Научно-практическая конференция «UKR-POWER: Энергосберегающие и энергоэффективные технологии в промышленной и коммунальной энергнетике. Инновации и инвестиции»

10 сентября 2012 г. — 14 сентября 2012 г., срок заявок: 30 августа 2012 г., Украина, Киев

Организаторы: Ассоциация теплоэнергетических компаний Украины, Министерство регионального развития, строительства и жилищно-коммунального хозяйства Украины, Институт технической теплофизики НАН Украины 
Контактная информация: Тел.: (38044) 280-34-64; 280-60-28;+38067-468-70-10. Веб: ateku.org.ua 
Эл. почта: ateku_dir@ukr.net 

Научно-практическая конференция «UKR-POWER» состоится 10-14.09.2012г. в г.Ялта, АР Крым. Проводится под патронатом Минрегинстроя.
Тематика: Энергоэффективные и энергосберегающие технологии и оборудование, программы и проекты модернизации энергетики; технологии сжигания топлива и горелки; турбины газовые и паровые; когенерация; альтернативные и возобновляемые источники энергии; водоподготовка и очистка промышленных сточных вод; электроэнергетика; экология; инновационные и инвестиционные проекты в области энергосбережения.
Приглашаем к участию с докладами: ведущих представителей профильных министерств , выдающихся ученых, научных сотрудников,проектантов, разработчиков новейшего оборудования и технологий, руководителей и технических специалистов промышленных предприятий, разрабатывающих и внедряющих энергоэффективное оборудование и технологии, специалистов, работающих в области альтернативной и возобновляемой энергетики, нанотехнологий и др.
На конференции будут рассмотрены вопросы снижения энергозатратности и модернизации энергетики. Вопросы экологии. Инвестиции в энергетику. 

