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Зарубежный опыт формирования региональных кластеров как конкурентного преимущества «второй природы»
Уже стало общепризнанным, что конкурентные преимущества регионов - это интегральный показатель, который: (1) складывается из преимуществ расположенных на его территории предприятий и организаций; (2) определяется комплексом факторов, общих для всех регионов и специфических для данного региона; (3) формируется материальными и неосязаемыми активами расположенных на территории региона предприятий; (4) проявляется в ряде показателей, важнейшими среди которых являются рост производительности и положительная динамика валового регионального продукта (ВРП) в расчете на душу населения. Следует подчеркнуть и другую аксиому: определяющие для конкурентоспособности факторы формируются, а не наследуются: изначально данные факторы могут давать конкурентные преимущества только ценовые, в определенных отраслях и в кратко- или среднесрочной перспективе; основой долговременных преимуществ являются развитые специализированные факторы, которые обеспечивают так называемые конкурентные преимущества «второй природы». 
Согласно получившей широкое распространение на Западе концепции новой экономической географии Нобелевского лауреата Пола Кругмана, в пространственном развитии выделяются конкурентные преимущества «первой» и «второй природы». К конкурентным преимуществам «первой природы» относятся изначально данные факторы, главным из которых является фактор природных ресурсов, к преимуществам «второй природы» - агломерационный эффект, человеческий капитал и институты. 
В наиболее развитых странах для формирования конкурентных преимуществ в регионе обеспечиваются два вида внутренних и внешних экономических эффектов: эффект масштаба (снижение расходов на единицу продукции в результате расширения масштабов производства) и эффект охвата (снижение расходов за счет ведения бизнеса сразу в нескольких областях), на базе которых выстраивается агломерационный эффект (уменьшение издержек за счет пространственной близости акторов), и существование такого явления, как агломерационная экономия, приводит к формированию индустрии во всей ее полноте в каком-то одном месте или в небольшом количестве мест. 
Агломерационный эффект имеет особенно важное значение для видов бизнеса, связанных с производством знания, что обычно предполагает регулярные личные контакты с носителями знания, но важен и для видов бизнеса, менее интенсивно использующих знания, поскольку обеспечивает снижение транзакционных издержек вследствие пространственной близости к конкурентам и субподрядчикам. 
Повышение эффективности производства на базе пространственной агломерации знаний достигается в наиболее развитых стран посредством образования кластеров, в качестве которых могут выступать регионы, города или сельские поселения. В целях учета пространственных аспектов инновационной деятельности кластеры строятся как производственные сети, стратегические альянсы и партнерства географически близких компаний и непроизводственных организаций, включая: (1) тесно взаимосвязанные фирмы, объединенные в производственную цепочку по созданию добавленной стоимости; (2) университеты; (3) исследовательские учреждения; (4) венчурные компании и фонды; (5) технологические брокеры и консультанты; (6) государственные органы. 
В определенных кластерах локализуется инновационная деятельность. Такие кластеры представляют региональные инновационные системы. Элементы региональной инновационной системы могут комбинироваться в любом порядке, в зависимости от источников конкурентных преимуществ, специфики региона и конкретных задач, но главная цель этих комбинаций – построение кластеров радикальных нововведений. 
Как показывает мировая практика, создание кластеров - самая эффективная форма организации инновационного процесса и приоритетное направление политики как на государственной уровне, так и на уровне регионов и отдельных компаний. Инициаторами формирования кластеров могут выступать центральные органы управления, проводящие кластерную политику «сверху-вниз», и региональные власти, университеты или местные объединения предпринимателей, предлагающие программы развития кластеров «снизу-вверх», именуемые «кластерные инициативы». 
В настоящее время в экономической литературе условно выделяются три центра кластерного развития: североамериканский, западноевропейский и азиатский, каждый из которых имеет свои особенности.
К специфическим характеристикам североамериканских кластеров относятся: (1) исторически сложившаяся политика малого вмешательства федерального правительства в процесс кластерного развития; (2) отсутствие официально оформленной государственной политики в отношении кластеров (в виде государственных документов, структур, ответственных за формулирование национальной экономической стратегии); (3) приоритет инновационных кластеров, построенных на базе и вокруг крупного университета или научного центра посредством предприятия-лидера в отрасли; (4) создание специфического механизма формирования кластеров на базе взаимодействия университетов, правительства штатов и бизнеса: (а) научные центры и университеты вместе с компанией-лидером инициируют создание кластеров; (б) правительство штатов выделяет первоначальный капитал; (в) затем привлекаются средства частных компаний.

Самое раннее в мировой экономической практике формирование самого успешного кластера - кластер «Кремниевой (Силиконовой) долины». Две предпосылки обусловили его рождение и процветание: взаимодействие Стэнфордского университета с предприятием-лидером Хьюлитт Паккард (Hewlett Packard, HP) и на основе этого взаимодействия - последующее взаимодействие HP с заинтересованными предпринимателями и представителями науки.
Специфику западноевропейского региона составляют: (1) активные методы вмешательства государства в экономическое развитие; разработка кластерной политики на государственном уровне; переход от макроэкономического регулирования к промышленной и технологической политике, основанной на развитии кластеров; (2) тенденция к международной интеграции процесса разработки кластерной политики и региональных инициатив под эгидой ЕС; (3) оформление кластерной политики в программных документах, подлежащих одобрению в Европарламенте и законодательному оформлению; (4) специфический механизм формирования кластеров: создана система международных правовых и организационных структур: Генеральный директорат по региональной политике ЕС (1968); Европейский фонд регионального развития (1975); Хартия регионализма, принятая Европарламентом (1988); Совет региональных и местных сообществ (Комитет регионов, 1993); (5) государственная политика стимулирования развития связей между вузами, исследовательскими институтами и бизнесом и привлечения в центры знаний и предпринимательства крупных зарубежных фирм; (6) преобладание кластеров в «традиционных» отраслях: сельском хозяйстве (Дания), морском хозяйстве (Норвегия), лесном хозяйстве (Финляндия); (7) формирование центров конкурентоспособности и высоких технологий, технополисов на базе и вокруг городских университетов; студенты принимают участие в работе фирм; (8) «подтягивание» отсталых регионов посредством формирования кластеров, основанных на инновационных технологиях; (9) образование трансграничных кластеров; (10) Европа - «полигон» для проверки новых идей в государственной экономической политике, основанной на кластерном подходе.
Азиатский регион отличается большой вариативностью уровней развития расположенных на его территории стран, распространенностью типа стран с длительной стагнацией политического и экономического развития – и огромной восприимчивостью к западному опыту наиболее перспективных в настоящее время развитых восточноазиатских стран. Ни одна крупица положительного западного опыта не пропадает втуне, но адаптируется – и превращается в конкурентное преимущество. То же – и в отношении кластерного развития, которое осуществляется в азиатских странах сравнительно недавно. Специфика кластерного развития в регионе состоит в сочетании чисто азиатских особенностей с характеристиками и западноевропейских, и североамериканских кластеров. 
К чисто азиатским характеристикам относятся: (1) большая сила традиций и восточных религиозных концепций; (2) сравнительная изолированность от мировых рынков в предыдущий период развития, что обусловило необходимость для азиатских производителей вести жесткую конкурентную борьбу за уже занятые «ниши» на мировых рынках и за формирование конкурентоспособных кластеров; (3) активная помощь государства в экспансии отечественных производителей и продвижении отечественных товаров на внешних рынках и защита отечественных производителей от иностранной конкуренции на внутренних рынках; (4) в Японии - разработка кластерных инициатив на региональном и муниципальном уровнях.
Характеристики азиатских кластеров, сходные с западноевропейскими кластерами: (1) активные методы вмешательства государства в экономическое развитие; (2) создание кластеров – важное направление инновационной политики центрального правительства; (3) установление контактов с зарубежными предприятиями, университетами и научно-исследовательскими учреждениями; (4) образование международных и трансграничных кластеров.
Характеристики азиатских кластеров, сходные с североамериканскими кластерами: (1) приоритет наиболее современных научно-технических направлений; (2) активная поддержка венчурного бизнеса и ориентация на американский опыт в построении венчурного бизнеса.

Проблема асимметрии в развитии регионов России и возможность адаптации зарубежного опыта

Особой проблемой России является проблема исключительно сильной, невиданной в мировой практике асимметрии в развитии регионов. Мировая практика показывает возможность использования положительного зарубежного опыта в решении проблемы преодоления диспропорций в региональном развитии путем формирования инновационных кластеров. Кластеризация инновационной системы заложена в стратегию формирования в России национальной инновационной системы на ее третьем этапе (после 2006 г.), однако в настоящее время Россия находится, в терминологии П. Кругмана, в болезненном переходе от использования преимуществ развития «первой природы» к преимуществам «второй природы». 
Проблема состоит и в выборе модели положительного зарубежного опыта. По нашему глубокому убеждению, нельзя выбирать какую-то единую модель. При выборе модели построения кластеров и ее возможной адаптации в России следует в каждом конкретном случае и в каждой конкретной области изучать конкретные преимущества и возможности конкретного региона в каждый конкретный момент времени. 
Достаточно интересным представляется европейский опыт «подтягивания» отсталых регионов путем создания кластеров, основанных на инновационных технологиях. Широко известен опыт развития Сицилии и Сардинии, автономных регионов со специальным статусом, которые считались в Италии самыми отсталыми. Для «подтягивания» этих регионов была выбрана модель «Кремниевой (Силиконовой) долины» - с ядром в виде крупной компании-лидера и на базе и вокруг крупного университета или научного центра. Основным звеном развития острова Сицилия стала фирма «ЭсТи Майкроэлектроникс» (ST Microelectronics), которая в 1980 г. создала специализированные программы и начала их реализацию совместно с университетом Костанье. В Сардинии главными звеньями развития были фирма Тискали (Tiscali), разрабатывающая Интернет-технологии, и исследовательский центр Нобелевского лауреата по физике 1984 г. Карло Руббиа (Carlo Rubbia) университета Каглиари (Кальяри, Cagliari). Государственная поддержка состояла в освобождении на шесть лет компаний островов от взимания налогов на социальные нужды, что позволило на треть сократить расходы на зарплату. Достигнутые успехи в развитии привлекли в эти регионы ПИИ, свои инвестиции активизировали такие известные фирмы, как Нокиа (Nokia), Алькатель (Alcatel), Омнитель (Omnitel), Кэнон (Canon). 
Италия - страна классического малого бизнеса, поэтому итальянский опыт представляет интерес для России и в вопросе развития малого и среднего бизнеса. В Италии получили распространение индустриальные округа, предприятия которых, повысив свой технологический уровень, начинают экспансию в другие отрасли и регионы. Так, предприятия, занятые первоначально переработкой фруктов, повысив свой технологический уровень, переходят к выпуску оборудования для производства консервов, передавая функции переработки фруктов менее развитым южным регионам. Предприятия, производившие обувь, начинают выпускать оборудование для ее производства. Функции сборки готовой продукции потребительского характера передаются в третьи страны. Эксперты предсказывают, что следующее десятилетие может стать для Италии эрой «серебряных компаний», которые специализируются на производстве узкой номенклатуры продукции, ориентированной для продажи по всему миру. 
Следует отметить, что Италия сменила концепцию конкуренции – от конкурентоспособности отдельных изделий, производимых в Италии, на конкурентоспособность национальной системы. Политика государства нацелена на оказание помощи бизнесу: обеспечиваются скидки на экспорт, гарантийное покрытие, финансовая поддержка, привлечение инвесторов, консалтинг. Создана информационная система, обеспечивающая доступ ко всей информации национального и регионального уровня. Все это позволило Италии производить до 90% конкурентоспособной продукции.

Особенно большого внимания заслуживает опыт наиболее развитых стран самого перспективного в настоящее время Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР), роль которого в мировой экономике и российский интерес обусловлены по крайней мере следующими факторами: 
1) центр тяжести мировой политической и экономической активности переместился в АТР, который превратился в локомотив глобального развития и центр формирования нового полицентричного мироустройства; 
2) регион - один из ключевых приоритетов во внешней политике России;

3) долгосрочная линия по усилению вовлеченности России в процессы восточноазиатской политико-экономической кооперации и интеграции служит решению российской стратегической задачи по подъему регионов Сибири и Дальнего Востока и ускоренному созданию в этих регионах инфраструктуры, связывающей Европу и Азию;

4) имеющиеся в регионе значительные достижения в инновационно-технологическом развитии могут внести вклад в реализацию российских инновационных проектов; 
5) азиатская модель включает лучшие черты американских и европейских кластеров.

В настоящее время уже начата работа по формированию «модернизационных альянсов» на основе инноваций в отраслях экономики с высокой добавленной стоимостью с Китаем, Индией, Южной Кореей, Японией, Сингапуром, Австралией. 
Что касается кластерного развития, то следует отметить, что страны этого региона приступили к широкомасштабной реализации подобных программ сравнительно недавно, однако нам представляется, что подходы этих стран заслуживают самого пристального внимания. В частности, адаптация японского опыта решения проблемы низкого уровня кластеризации в условиях разобщенности науки и бизнеса и неразвитости инфраструктуры и венчурного бизнеса «напрашивается» для адаптации к российским условиям. 
Опыт кластерного развития Японии

Япония может служить примером того, как дефицит отдельных факторов в конечном счете может привести к конкурентному преимуществу, поскольку этот дефицит вынудил страну развиваться по инновационной модели и создавать, в частности, энергосберегающие технологии. 
В Японии формирование промышленных кластеров стартовало в конце 70-х гг., но активная фаза создания кластеров началась в Японии с 2001 г. До недавнего времени кластерное развитие осуществлялось исключительно при поддержке центрального правительства, но в настоящее время «центр тяжести» перенесен на региональные власти. С 2001 г. осуществляются 2 проекта развития промышленных и интеллектуальных кластеров, которые разрабатывались с учетом зарубежного опыта, прежде всего опыта США, но имеют отличительные особенности.

Как и в США, кластеры в Японии создаются для продвижения наиболее современных научно-технических направлений. В Японии к таким направлениям отнесены: разработка и производство больших интегральных схем; нанотехнологии; робототехника; так называемые «смешанные отрасли»: биопроизводство, экологическая и биоинформатика. 
В отличие от США, где основная роль в создании кластеров принадлежит компаниям-лидерам, научным центрам и университетам, которые инициируют и организуют весь процесс, в Японии решающая роль отводится местным органам самоуправления (властям префектур и муниципалитетов) и компаниям. 
Слабым местом японской инновационной системы (как и в России) является разобщенность между участниками инновационного процесса - частными компаниями, научно-исследовательскими, образовательными, государственными учреждениями, поэтому налаживание кооперации между этими акторами признается первой из ключевых задач. 
Другой ключевой задачей признано развитие слаборазвитого (как и в России) венчурного бизнеса, которому оказывается самая активная поддержка. 
Успешный пример, демонстрирующий особенности японской политики по развитию кластеров, – «Долина Саппоро», одно из первых в Японии крупных научно-производственных объединений, которое «выросло» на острове Хоккайдо из образованной в 1976 г. доцентом Университета Хоккайдо Ё.Аоки «Группы микрокомпьютерных исследований Хоккайдо» и венчурных компаний по разработке программного обеспечения (ПО), созданных студентами группы. 
В конце 1990-х гг., в период спада японской экономики, столица губернаторства Хоккайдо город Саппоро испытывал серьезный кризис, но индустрия ПО продолжала устойчиво расти. Это побудило власти губернаторства разработать «Проект создания сверхкластера Хоккайдо», который предусматривал пакет мер по развитию венчурного бизнеса, кооперации между промышленными компаниями, научно-исследовательскими, учебными учреждениями и государственными организациями, по налаживанию международного научно-технического и гуманитарного обмена, а также по подготовке специалистов. 
В 2001 г. администрация Саппоро учредила Городской центр цифровых разработок, призванный содействовать разработчикам ПО, веб-дизайнерам и другим специалистам в организации венчурных предприятий. Тогда же была разработана программа «Электронный шелковый путь» (e-Silk Road Program), направленная на развитие сотрудничества с зарубежными партнерами. 
Наряду с Саппоро в программе участвуют зарубежные азиатские города: Сеул (Южная Корея), Тэчжон (Дэджон, Северная Корея), Шанхай, Шэньян, Шэньчжэнь, Гонконг (КНР), Синьчжу (Ксинчу, Тайвань), Бангалор (Индия), Сингапур. В результате «Долина Саппоро» превратилась в кластер со стабильно растущим совокупным доходом, способный в перспективе войти в ряд крупнейших центров создания ПО в Азии. Успешное функционирование кластеров вызывает привлечение ПИИ. Городской совет и Торгово-промышленная палата г. Саппоро подготовили совместное предложение по привлечению в Саппоро южнокорейских и британских фирм, занимающихся ПО, вышли с этим предложением в Министерство экономики, торговли и промышленности - и предложение было отобрано в июне 2004 г. для одного из проектов Министерства по привлечению ПИИ. 
Бюро экономики, торговли и промышленности Хоккайдо начало в мае 2004 г. реализацию Второго проекта создания сверхкластера Хоккайдо. Всесторонняя поддержка связей и сотрудничества со странами Северо-Восточной Азии и программы «Электронного шелкового пути» (e-Silk Road Program), благодаря которой Саппоро связан с другими центрами информационных технологий Азии. В целях дальнейшего развития кластера разрабатываются и реализуются программы по привлечению иностранных фирм в Долину Саппоро и укреплению международного сотрудничества.

В настоящее время в Японии действует программа «Инициатива кластера знаний» («Knowledge cluster initiative»), стимулирующая развитие кластеров в 18-ти регионах страны, в которых региональные университеты выступают в роли ядра кластеров, образованных сетью малых инновационных фирм и крупных промышленных компаний.

Кластерное развитие, во многом характерное для промышленно развитых стран, начинает проявляться при самом активном участии государства и в развивающихся странах, например в Индии, которая активно участвует в мировой конкуренции, благодаря прежде всего своим разработкам в области оффшорного программирования по американским заказам. Центром научно-технического прогресса в Индии является Бангалор, который развивается как центр интенсивных технологий, малые и средние предприятия которого активно работают с местными научными центрами и институтами. Решающие факторы превращения Бангалора в центр интенсивных технологий: активное участие правительства и крупных предприятия госсектора уже в течение более 30 лет; выделение центральным правительством государственных инвестиций предприятиям и институтам, занятым в программе развития; отмена обременительного государственного режима лицензирования; создание научных центров подготовки специалистов, которые работают на заказы американских фирм; заказы американских фирм обеспечивают приток иностранных инвестиций; определение на законодательном уровне национальных приоритетов и приоритетов экспорта программного продукта. 
В современных условиях модернизация отечественной экономики и сокращение асимметрии развития российских регионов возможно, на наш взгляд, только на основе кластерных стратегий, позволяющих повысить конкурентоспособность как отдельного региона или отрасли, так и государства в целом. 
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