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Проблемы подготовки квалифицированных кадров для Калужского региона – территории инновационного развития

В настоящее время образование становится решающим фактором социально-экономического развития как страны в целом, так и составляющих ее регионов. В условиях постиндустриального развития общества именно человеческие ресурсы и интеллектуальный потенциал в долгосрочной перспективе главным образом определяют успехи стран и регионов. Но интеллектуальный потенциал человеческих ресурсов формируется в первую очередь в образовательных учреждениях. Поэтому благосостояние общества в значительной степени зависит от функционирования системы образования, от того, какие люди будут способствовать его прогрессу.
Мировые тенденции развития постиндустриального общества и научно-технический прогресс требуют глубочайших перемен в системе современного образования, стратегической целью которого должно стать формирование молодых специалистов, способных полнее и быстрее осваивать знания, расширять, обновлять и эффективно использовать их в практической деятельности.
Экономика, основанная на знаниях, предъявляет к образовательной системе ряд требований:

· главными характеристиками специалистов должны стать профессионализм и компетентность;

· образовательная система должна быстро и адекватно реагировать на происходящие в экономике технологические сдвиги;

· система образования должна быть органично интегрирована в экономику страны и региона и чутко улавливать происходящие в ней изменения и тенденции развития.

В то же время анализ современного российского рынка профессиональных образовательных услуг высшей школы позволяет выявить ряд существенных системных противоречий
:

· объем знаний удваивается каждые три года, а образовательные технологии меняются в течение десятилетий. Поэтому образовательные и организационные технологии передачи новых знаний существенно отстают от растущего объема требуемых знаний;
· скорость преобразований в экономике и соответственно скорость изменения структуры спроса на специалистов превышает имеющиеся сегодня адаптивные характеристики системы образования;
· теоретические знания, которые даются в вузах, далеко не всегда адекватны тем практическим навыкам, которые требуют от специалистов работодатели.
Анализ региональных образовательных систем обнаруживает, что в российском образовании имеются и территориальные проблемы:

· несогласованность программ и проектов развития сферы образования и подготовки кадров со стратегиями социально-экономического развития регионов;
· отсутствие комплексного рассмотрения задач профессионального образования, процессов интеграции науки, высшей школы, бизнеса в интересах развития кадрового потенциала региона;
· несовершенство механизмов привлечения финансовых ресурсов к формированию гибкой и эффективной системы образования, адекватно реагирующей на запросы рынка труда и стратегические задачи развития региона;
· количественные и качественные несоответствия структуры подготовки специалистов требованиям рынка труда;
· низкая конкурентоспособность молодежи на рынке труда;
· отсутствие конкретизированного регионального заказа системе образования;
· неэффективность использования ресурсов, вовлеченных в сферу образования. 
Для многих российских регионов проблема кадрового обеспечения является одним из основных факторов, сдерживающих их развитие. Существующий рынок образовательных услуг слабо связан с рынком труда и формируется, в основном, с ориентацией на удовлетворение запросов личности абитуриентов и их родителей. Выпускники образовательных учреждений зачастую не удовлетворяют требованиям работодателей и оказываются невостребованными, несмотря на наличие вакансий.

Обозначенные проблемы в современных условиях являются весьма значимыми для всех российских регионов, даже весьма благополучных и преуспевающих, например, таких как Калужская область – территория инновационного развития.

Калужская область – один из наиболее динамично развивающихся регионов России с комфортным деловым климатом, что признают российские и международные эксперты. По итогам 2011 года Калужская область уверенно удерживает лидирующие позиции по ряду макроэкономических показателей, несмотря на возросшую конкуренцию среди субъектов Российской Федерации. Третий раз область становится лидером страны по индексу промышленного производства: в 2011 году его рост составил 27,1%, тогда как в среднем по России – 4,7%. Объем валового регионального продукта в 2011 году достиг 267,7 млрд. руб. и увеличился почти на 15%. По росту ВРП и промышленного производства регион в два раза обогнал даже самую быстроразвивающуюся страну в мире – Китай
.
Порядка 10 лет привлечение инвестиций является приоритетным направлением развития Калужской области. За это время построено 42 завода, создано более 900 тыс. кв. м производственных площадей. Только в индустриальных парках за последние 5 лет создано более 15 тысяч новых высокотехнологичных и высокооплачиваемых рабочих мест.
С 2006 по 2011 годы в экономику региона было привлечено около 10,7 млрд. долларов инвестиций, из них 5,3 млрд. долларов – иностранные инвестиции. В 2010 году в регион было привлечено 8% всех прямых иностранных инвестиций, пришедших в страну. При этом население Калужской области составляет 0,75% населения России, а площадь – 0,2% площади страны. Общий объем привлеченных в регион в 2011 году инвестиций составил 81,7 млрд. руб. По версии Международной организации кредиторов (WOC) Калужская область заняла первое место по суммарным показателям инвестиционной привлекательности среди всех субъектов Российской Федерации.
В области сформировано 7 индустриальных парков, в которых разместили свой бизнес порядка 100 компаний из разных стран. В 2011 году в Калужской области было заключено 20 новых инвестиционных соглашений, введено в эксплуатацию 9 новых производств, создано более 1000 новых рабочих мест. Активно продолжилось формирование и развитие кластеров в трех ключевых для региона направлениях: логистика, фармацевтика и автомобилестроение.

Результаты экономической деятельности напрямую и позитивно отражаются на уровне жизни населения региона. Возросшая деловая активность привела к росту заработных плат и налоговых доходов бюджета. По итогам 2011 года область занимает 3 место в ЦФО по уровню средней заработной платы после Москвы и Московской области. В 2011 году среднемесячная зарплата в регионе составляла 19600 руб., или 122,4% от уровня 2010 года, т.е. рост реальной заработной платы за год составил 103,4%. С января 2005 года в Калужской области молодым специалистам оказывается материальная поддержка в виде единовременных ежегодных выплат.
В 2011 году ситуация на рынке труда области характеризовалась как стабильная. По состоянию на 1 января 2012 года численность официально зарегистрированных безработных составила 4459 человек. Уровень регистрируемой безработицы составил 0,81%. Это четвертый показатель среди регионов ЦФО после г. Москвы, Липецкой и Московской областей. На одного безработного приходится 1,9 вакансии, общее количество вакансий – 8460. В течение 2011 года работодателями были наиболее востребованы подсобные рабочие, инженеры, слесари, водители автомобиля. Наименее востребованы – аудиторы, бактериологи, топографы, наждачники, химики.

В рамках реализации стратегии развития трудовых ресурсов Калужской области до 2020 года в регионе проводится работа по прогнозированию потребности в кадрах для организаций Калужской области в профессионально-квалификационном и территориальном разрезах. С 2010 года прогноз формируется на среднесрочную перспективу (5 лет) на основе данных отраслевых министерств, муниципальных районов и городских округов области, а также областных объединений работодателей.
По данным прогноза в 2012-2016 годах региону потребуется более 56 тысяч рабочих и специалистов. Из них на вновь создаваемые рабочие места – около 14 тысяч человек и более 42 тысяч человек – на замену выбывающих работников. Наибольший процент потребности приходится на рабочие специальности – 52%. И только 22% заявленной потребности составляют специалисты с высшим профессиональным образованием.
Поскольку в Калужской области в качестве приоритета региональной политики выбрана инновационная модель развития – построение эффективной экономики, основанной на знаниях, то вопрос подготовки квалифицированных кадров является ключевым. В регионе качественно меняется уровень образования, открываются новые востребованные рынком труда специальности. Сейчас на территории Калужской области функционирует 79 учреждений профессионального образования, из них 9 – начального профессионального образования, 42 – среднего профессионального образования и 28 – высшего профессионального образования.
На сегодняшний день потребность в кадрах для промышленных предприятий области – около 1500 человек в год, тогда как образовательными учреждениями региона выпускается порядка 800 специалистов в год. Наиболее востребованы специалисты технической и инженерной направленности. Но, несмотря на широкий спектр специальностей, предлагаемых региональными учреждениями профобразования, наибольший интерес у абитуриентов вызывают специальности, связанные с экономикой, социальной работой, юриспруденцией и менеджментом, которыми рынок перенасыщен. Соответственно, наибольшее количество молодых людей, получающих в регионе высшее образование, обучается именно по этим специальностям.
Прогноз потребности в кадрах демонстрирует дисбаланс между структурой выпуска учреждений профессионального образования области и потребностями региона в кадрах по уровням образования. По-прежнему наблюдается избыток подготовленных специалистов с высшим профессиональным образованием (124% от потребности в кадрах) и недостаток с начальным профессиональным образованием (23%).
Еще одной устойчивой тенденцией является ориентация выпускников вузов, расположенных в наиболее экономически и социально благоприятных так называемых «северных территориях» области (первый наукоград России – город Обнинск и его ближайшие окрестности), на трудоустройство в Москве и Московском регионе, несмотря на наличие различных вакансий и достойный уровень оплаты труда на местных предприятиях.

В то же время, даже при наличии вакансий, как показывают результаты опросов руководителей предприятий и организаций, более половины работодателей вынуждены отказывать в трудоустройстве согласно профилю полученной специальности каждому второму выпускнику вуза, что обусловлено в первую очередь несоответствием качества вузовского образования требованиям рынка труда и качественными характеристиками самих выпускников.
Таким образом, с учетом сложившейся ситуации на региональном рынке труда и прогноза ее развития наиболее проблемным сектором остается подготовка востребованных и конкурентоспособных специалистов с высшим образованием, адекватных потребностям экономики региона.
Более эффективному решению проблемы кадрового обеспечения предприятий региона может способствовать создание образовательного комплекса, объединяющего образовательные учреждения начального, среднего и высшего профессионального образования в сотрудничестве с предприятиями. Такая интеграция образования и бизнеса выгодна всем: она гарантирует подготовку специалистов в едином образовательном пространстве, позволяет работодателю формулировать требования к качеству подготовки, расширяет возможности использования ресурсов для проведения исследований.

Сотрудничество образовательных учреждений различного уровня профессиональной подготовки, образующих образовательный комплекс, позволяет эффективно решать вопросы:

· целевой подготовки и переподготовки специалистов;
· сокращения финансовых затрат на подготовку кадров для предприятий региона;
· реализации производственных проектов, включая разработку, внедрение и освоение новых технологий, выпуск конкурентоспособной продукции, управление предприятиями.

На протяжении всего периода обучения в образовательном комплексе происходит адаптация выпускника к реальной производственной деятельности, поскольку учебные заведения ориентированы на решение конкретных прикладных задач предприятий. Предприятия принимают участие в формировании материальной базы учебного процесса, в организации производственной практики, вносят предложения по преподаванию профильных для компании дисциплин на иностранных языках, введению факультативных занятий в учебный план, а ведущие специалисты предприятий непосредственно участвуют в учебном процессе.

Особо следует отметить погружение студента в будущую профессию в период прохождения производственных практик. Проводимые специалистами региональных вузов анкетирования как работодателей, так и студентов ежегодно фиксируют наибольшее количество пожеланий и рекомендаций по совершенствованию и расширению именно этой формы учебной деятельности, как дающей наибольшие возможности в плане профессиональной адаптации и последующего трудоустройства выпускников. Сегодня в организации и проведении производственной практики студентов вузов очевиден ряд проблем:
· в отличие от многих зарубежных стран, где практическая подготовка интегрирована в систему производства, у нас она является составляющей системы профессионального образования, что требует упорядочения экономических и правовых взаимоотношений между вузами и предприятиями-работодателями
;
· низкая заинтересованность предприятий в организации системной работы с практикантами: предприятия не рассматривают практикантов как полноценный элемент кадрового потенциала, т.к. за короткий срок пребывания на рабочих местах их трудно включить в отлаженный технологический процесс, в результате чего процедура прохождения практики становится формальной и не достигает поставленных целей;
· студенты психологически настроены на временное пребывание на предприятии и так же формально относятся к участию в производственном процессе, по известному принципу: «написал отчет – защитил – забыл»;
· низкая материальная заинтересованность практикантов, в результате чего студенты предпочитают самостоятельно трудоустраиваться на практику на менее соответствующие профилю специальности, но более высокооплачиваемые рабочие места.
Преодолеть обозначенные проблемы способна интеграция образовательных учреждений и субъектов бизнес-сообщества в рамках образовательного комплекса в сочетании с расширением практики целевой подготовки студентов.
В целях сокращения имеющейся диспропорции спроса и предложения на рынке труда и для расширения возможности трудоустройства выпускников системы профессионального образования исполнительные органы государственной власти Калужской области и администрации муниципальных районов и городских округов осуществляют работу по организации целевого направления выпускников школ в учреждения профессионального образования. В 2011 г. органы исполнительной власти области выдали 850 целевых направлений в вузы, а администрации муниципальных районов и городских округов направили 571 человека для обучения по целевой контрактной подготовке. В среднем по области на целевое обучение в вузах направляется 21% выпускников школ на территории региона. При этом в настоящее время почти 1500 студентов-целевиков обучается в вузах, расположенных на территории Калужской области, что предоставляет вузам региона дополнительные возможности в плане привлечения абитуриентов, ресурсного обеспечения, а также построения образовательных программ с учетом требований заказчиков образовательных услуг.

Целевая подготовка студентов в вузе для конкретного предприятия может быть также организована и на основе партнерских отношений за счет:

· адаптации к особенностям и потребностям предприятия варьируемой части учебного плана (в том числе элективных курсов, факультативов) и программ учебных дисциплин;
· выполнения курсовых и дипломных проектов по реальной тематике предприятия;
· проведения всех видов практик на конкретном предприятии;
· привлечения ведущих специалистов предприятия к преподаванию ряда дисциплин с организацией учебных кабинетов и лабораторий;
· проведения стажировок ведущих преподавателей на предприятии.

На сегодняшний день хорошо зарекомендовала себя технология «смешанного» обучения, предполагающая раннее включение студента – будущего работника – в производственный процесс. Начиная со 2-3 курсов в учебной неделе выделяется один полный день, который студенты проводят непосредственно на производстве. При этом практические занятия проводят ведущие специалисты данного производства, а лабораторные работы студенты выполняют непосредственно в цехах и отделах. Находясь в подразделениях реального бизнес-субъекта, практиканты осваивают оборудование, изучают технологические процессы. Программы дисциплин, выносимых на изучение непосредственно на производстве, корректируются с учетом требований конкретного предприятия и максимально приближаются к профилю будущей работы выпускника.

Также перспективной формой погружения студента в контекст будущей профессии является модель «длительной» практики, в рамках которой в процессе учебно-исследовательской работы студенты осуществляют различные виды деятельности совместно с трудовым коллективом предприятия.

Решению обозначенной проблемы должна способствовать и отраслевая профилизация подготовки, к которой в последнее время возвращается всё больше вузов. Так, например, в Обнинском институте атомной энергетики – филиале НИЯУ МИФИ разрабатываются и реализуются программы подготовки управленцев и экономистов для предприятий атомной отрасли.
Спецификой Калужского региона является кластерное развитие, что не может не найти отражения в региональной образовательной системе. Как показывает мировая практика, создание и функционирование кластеров, сам кластерный подход является не только средством достижения целей инновационной политики (включающей структурные изменения, повышение конкурентоспособности, усиление инновационной направленности), но и действенным инструментом для стимулирования регионального развития. Использование кластерных организационных технологий означает приведение в действие эффективного инструмента повышения конкурентоспособности территорий, развитие частно-предпринимательской инициативы в инновационной и научно-производственной сфере, что неизбежно сопровождается новыми потребностями в кадровых ресурсах, их обновлении и развитии. Сегодня кластер можно определить как форму совместного существования предприятий и организаций, которые опираются на конкуренцию и кооперацию, переток знаний и кадров, совместное использование ресурсов. Кластерные подходы в реализации развития взаимодействующих предприятий позволяют им совместно достигать более высоких результатов, но одновременно создают новые проблемы в процессе достижения более высокой конкурентоспособности. 
Исходной позицией для определения и решения возможных проблем кластерного развития региона должно быть понимание постоянной необходимости формирования кластерного сообщества во всех отношениях, включая и кадровые ресурсы, которые должны создавать повышение доли интеллектуальной составляющей в продукции кластера, увеличение количества квалифицированных рабочих мест и рост количества внедренных инноваций
. 
Первой проблемой следует считать прогнозное определение потребностей в кадровых ресурсах для развивающихся кластеров. Решением этой проблемы может быть не только выявление текущих и перспективных кадровых потребностей, но и регулярный мониторинг требований предприятий к квалификационным характеристикам специалистов. Постоянный обмен информацией должен помочь учреждениям профобразования корректировать содержание своей работы с учетом особенностей технологических процессов, оборудования предприятий, на которых будут работать выпускники, с целью адаптации их знаний и умений к конкретным условиям дальнейшей деятельности. Так, например, в Калужском филиале МГТУ им. Н.Э.Баумана совместно с ООО «Фольксваген Групп Рус» разработаны и внедрены в учебный процесс программы по направлениям «мехатроника» и «автомехатроника», «наземные транспортные системы», «логистика», адаптированные к производству на предприятиях автокластера.

Второй проблемой можно считать создание механизма обновления кадровых ресурсов кластера. Решением этой проблемы может быть не столько поиск и привлечение внешних, в том числе и зарубежных высококвалифицированных кадров, сколько создание высокотехнологичных центров подготовки и переподготовки кадров для ведущих предприятий кластера. Так, в 2007 г. в Калуге был создан Учебный центр по подготовке кадров для автомобильной промышленности, в феврале 2012 г. начал свою работу Центр подготовки кадров для фармацевтической промышленности. Такие центры могут функционировать, в том числе, и на базе ведущих вузов региона. Создание подобных центров предоставляет благоприятные условия для расширения спектра образовательных услуг, повышения их качества, улучшения профессиональной подготовки специалистов, их горизонтальной и вертикальной мобильности, что позволит наиболее полно удовлетворять как их личные запросы, так и запросы предприятий кластера на дополнительное образование руководителей без излишних затрат и длительного отвлечения от работы.

Активизация политики привлечения иностранных инвестиций привела к тому, что в настоящее время на территории Калужского региона функционирует порядка 100 зарубежных компаний, среди которых ООО «Фольксваген Групп Рус» (г. Калуга), ЗАО «Вольво Восток» (г. Калуга), ООО «Руукки Рус» (г. Обнинск), ООО «Стора Энсо Пакаджинг ББ» (г. Балабаново), ООО «Самсунг Электроникс Рус» (п. Ворсино), ООО «Кей Ти Эн Джи Рус» (Боровский р-н), ООО «Бентелер Аутомотив» (г. Калуга), ООО «Северсталь-Гонварри-Калуга» (г. Калуга), ООО «ПСМА Рус» (г. Калуга), ООО «Карелия-Упофлор СиАйЭс» (Малоярославецкий р-н), ООО «ХКФ-Банк» (г. Обнинск), ООО «Хемофарм» (г. Обнинск) и др. Как вновь создаваемые предприятия с участием иностранного капитала, так и уже действующие в Калужской области иностранные компании ведут набор персонала и активно привлекают выпускников вузов, даже несмотря на последствия мирового финансового кризиса и общее неблагоприятное для молодых специалистов состояние рынка труда.
Иностранные компании считаются привлекательными работодателями, особенно в среде выпускников вузов. Работа в такой организации дает возможность получить опыт международных стандартов и практик ведения бизнеса, улучшить знание иностранного языка, учит кросс-культурному взаимодействию. Крупные международные корпорации, как правило, отличаются стабильностью и прозрачностью схем карьерного и зарплатного роста. Кроме того, опыт работы в иностранной компании ценится и среди российских работодателей. Причем для самих иностранных компаний опыт работы не является столь важным требованием к кандидатам, как для российских работодателей, поскольку в большинстве зарубежных фирм сотрудника принято развивать и воспитывать «с нуля» внутри компании. В настоящее время иностранные работодатели, как и российские, особенно остро ощущают нехватку специалистов с техническим образованием, тогда как количество ищущих работу выпускников социально-экономического профиля явно превалирует.
Сегодня на территории Калужской области выпускникам вузов и молодым специалистам вполне реально трудоустроиться в иностранную компанию. Но есть несколько ключевых моментов, которые необходимы для успешного трудоустройства к иностранному работодателю. В первую очередь это знание иностранного языка. Владение им требуется для успешного прохождения интервью при устройстве на работу, для внутрикорпоративного общения, работы с документами и отчетами, общения в заграничных командировках и т.п. В большинстве компаний корпоративным языком считается английский, но бывают и исключения. Так, на территории Калужского региона с появлением всё большего числа инвесторов из стран континентальной Европы всё более востребованными становятся специалисты со знанием немецкого и французского языков. При этом предпочтительный для работодателя вариант – владение двумя иностранными языками, один из которых – английский. К сожалению, не многие выпускники российских неязыковых региональных вузов соответствуют требованиям иностранных работодателей по языковой подготовке. Вариативный компонент учебного плана и индивидуализация обучения, предоставленные вузам Федеральными государственными образовательными стандартами третьего поколения, позволяют усилить языковую подготовку хотя бы для тех студентов, которые ориентированы на работу в иностранной компании. Так, например, с учетом того, что всё больше студентов проходит практику и затем трудоустраивается в иностранные компании, в Обнинском филиале Государственного университета управления за счет использования элективных курсов и факультативов студентам-бакалаврам предоставляется возможность изучения английского языка на протяжении всех четырех лет обучения в объеме 8 часов занятий с преподавателем в неделю, а также изучения французского языка на протяжении двух лет обучения (2-3 курсы) в объеме 6 часов занятий с преподавателем в неделю.
Ещё один важный фактор успеха – потенциал кандидата, его готовность влиться в корпоративную культуру компании. Иностранные работодатели ценят в кандидатах такие качества, как уверенность в себе, желание учиться, гибкость, коммуникабельность и умение работать в команде. При наличии этих качеств выпускник вуза, не имеющий опыта работы, будет выглядеть в глазах работодателя выгоднее, чем вялый, безынициативный, но опытный специалист. Следовательно, поскольку в современных условиях специалист наряду со специальной подготовкой должен иметь такой уровень общекультурного развития, который позволял бы ему свободно ориентироваться в разнообразной и динамично изменяющейся действительности, а конкурентоспособность выпускника вуза зависит не только от овладения будущей специальностью, но и от его разносторонней гуманитарной культуры, творческого мышления, активности, то перед высшей школой как исполнителем социального заказа актуализируется задача формирования и развития общекультурных компетенций студентов, необходимых для решения личностных и профессиональных задач.
Наконец, следует подчеркнуть, что своевременному и эффективному решению обозначенных выше проблем в значительной степени будет способствовать действенная система мониторинга общеэкономической ситуации в стране и регионе, ситуации на региональном рынке труда, требований и пожеланий существующих и потенциальных работодателей выпускников, которая должна функционировать в каждом современном образовательном учреждении и быть встроенной в единую систему управления, гибко реагирующую на внешние и внутренние факторы. Построение подобной системы является актуальной задачей вузов на современном этапе социально-экономического развития общества.
При нахождении решения выявленных в данном исследовании проблем эффективная региональная система профессионального образования должна стать устойчивым механизмом социально-экономического и культурного развития региона, обеспечивающим доступность, высокое качество и эффективность профессионального образования, его постоянное обновление с учетом социальных и экономических потребностей, запросов личности, общества и государства.
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