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ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ИНТЕГРАЦИИ РОССИИ В МИРОВОЕ СООБЩЕСТВО НА РАЗВИТИЕ ОТРАСЛЕЙ ЭКОНОМИКИ: РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ (НА ПРИМЕРЕ ТУРИСТСКОЙ ОТРАСЛИ)
Глобализация выражается в том, что в последние годы национальная принадлежность экономики утрачивает очевидную четкость границ. Теперь разного рода капитал может поступать из любого источника, продукция может производиться в любой точке мира, а конечный продукт появляться и реализовываться на любых рынках. 
Экономическая интеграция стран - важный фактор, повышающий конкурентоспособность и стабильность макроэкономического региона. Как правило, интеграция провозглашает принцип свободного перемещения через национальные границы товаров, капитала, рабочей силы. Снимая протекционистские барьеры, интеграция, таким образом, снижает издержки, повышая конкурентоспособность товаров и услуг данного региона. 
В туристском бизнесе, как и в других отраслях экономики, появилась тенденция глобализации, отражающая сотрудничество государств и различных организаций в политической, экономической, культурной и других областях. Сегодня туристские услуги предлагают многие страны мира, каждая из которых имеет свой характерный образ и может положительно влиять на меняющийся спрос и мотивацию поездок туристов. Эффективному развитию туризма способствует формирование разнообразных сегментов международного рынка. 
Безусловно, социально-экономическую интеграцию и международный туризм можно рассматривать как взаимосвязанные и взаимодополняемые явления. Мощные туристические потоки туристов позволяют приспособиться к условиям проживания в другой стране; поездки в рамках образовательного туризма позволяют молодежи утвердиться на более прогрессивных позициях за рубежом. В итоге индустрия туризма превратилась в одну из лидирующих отраслей мировой экономики. 
Активное развитие туризма продолжается в веке текущем. Его резервом стали непрерывные инновационные процессы. 
Характерной особенностью процесса глобализации в туристской отрасли является применение новейших информационных и телекоммуникационных технологий, которые способствуют повышению эффективности и совершенствованию работы турорганизаций, улучшению обслуживания клиентов и др. В туристском бизнесе сейчас активно используются возможности Интернета, развивается торговля услугами в режиме on-line. 
Стимулирующее или подавляющее воздействие на инновационные процессы в туризме оказывают разнообразные факторы: 
· новые направления развития науки и техники, появление новых технологий;

· экономическая и политическая ситуация в отдельных регионах мира и странах;

· нововведения, осуществляемые международными организациями, правила экономических взаимоотношений, устанавливаемые Всемирной торговой организацией, новые формы сотрудничества, внедряемые Всемирной туристской организацией, решения, принимаемые международными или региональными туристскими организациями, ассоциациями; 
· получение новых знаний о туристских ресурсах в различных регионах земного шара и информации о дополнительных возможностях туристских поездок; 
· государственные законы, а также другие правовые акты, определяющие экономические и политические принципы функционирования туристских предприятий, включая разработку государственной концепции развития туризма, принятие новых нормативно-правовых актов по социально-экономическим вопросам;

· изменение ситуации на рынках: появление новых туристских направлений, несоответствие предлагаемых услуг потребностям путешественников, изменение структуры спроса, появление новых требований со стороны потребителей к качеству туристского продукта; 
· внедрение новшеств в деятельность производственных отраслей, тесно связанных с туристским бизнесом (транспортные компании, гостиницы, оздоровительные учреждения, средства связи и др.); 
· стремление компаний укрепить позиционирование на рынке или борьба за выживание;

· неожиданные события, не зависящие от воли людей: экологические и техногенные катастрофы, террористические акты и др.

Процессы делового партнерства, активизирующиеся в рамках международной интеграции, затрагивают и сферу туризма. 
Деловое партнерство в туризме приводит к различным формам сотрудничества:
- для борьбы с конкурентами;
- объединение с участниками бизнеса из других сфер деятельности;
- создание "клубов" для совместной работы по реализации специфического туристского продукта на рынках других стран;
- для совместной перевозки туристов;
- создание франчайзинговых сетей;
- внедрение инноваций.

Однако в процессе глобализации туристской деятельности появляются и серьезные проблемы. 
Чрезмерная стандартизация характеристик потребления и моделей предложения услуг в целом ряде стран оказывает отрицательное влияние на местную культуру. Поэтому тенденциям к интернационализации и унификации противостоят тенденции сохранения уникальности и национальной самобытности. 
Во многих странах ведется разработка и реализация целевой стратегии маркетинга по освоению и сохранению экологической системы и специфических особенностей окружающей среды, памятников культуры. Процессы глобализации сопровождаются резким обострением конкурентной борьбы, ростом числа слияний и поглощений туристских компаний. В сферу туризма внедряются промышленные компании, банки, ассоциации и объединения. Многие участники рынка сокращают деятельность в традиционных для себя областях и сосредотачивают усилия в сфере туризма и путешествий, считающейся более прибыльной
. 
Еще одна проблема – способность отвечать международным стандартам качества товара, услуги. Смогут ли после вступления России во Всемирную торговую организацию представители турбизнеса в различных регионах страны формировать турпродукт должного уровня и качества? Способны ли будут власти приграничных регионов России популяризировать и продвигать, поддерживать туруслуги своих резидентов.

Таким образом, процессы глобализации и интеграции оказывают влияние и на развитие туристского рынка России. На рынке происходят слияния и поглощения, создание деловых альянсов, внедрение новейших технологий и телекоммуникаций, активизируется участие других секторов экономики, растет присутствие представителей туристского бизнеса других стран. Внедрение в туристский бизнес России компаний из других сфер экономики началось в 2001 г. 
Процессы глобализации в самом широком смысле характеризуются резким усилением и усложнением взаимных связей и взаимных зависимостей в основных областях экономической, политической, общественной жизни, приобретающих планетарные масштабы. 
Глобализация выражается в растущей взаимозависимости стран в мире в результате увеличивающегося объема и разнообразия трансграничного движения товаров и услуг, а также быстрого и широкого распространения всех видов технологий. Глобализация мировой экономики повлияла и на развитие туристического сектора. Рост спроса на туристические услуги привел к образованию острой конкуренции. Распространенное использования новейших технологических решений, совместно с другими современными средствами транспортировки, компьютерными системами бронирования и резервирования гостиниц, продажей туристических путешествий или современных линий обслуживания привело к зарождению феномена международного массового туризма, который получил название «технологический туризм». 
Современный туризм открывает особенности массового туристического продукта вместе с его стандартизацией и серийным производством, специализацией и разнообразием его предложений, а также с современной продажей и рекламой, часто виртуальной. Развитие мировой экономики туризма и ее российского сегмента является результатом удовлетворения человеческих потребностей, начиная с отдыха и досуга, восстановления физических сил, потребительских потребностей и заканчивая умственными потребностями: новый опыт, восприятие и познание. На значение и роль туризма на региональном и международном уровнях указывает объем туристических маршрутов, количество рабочих мест в туризме и смежных отраслях, объем валютных поступлений и расходы на туризм и досуг. 
Новые направления и тенденции в международном туризме являются производными от геополитических изменений. Распад тоталитарной системы, демократизация обществ в прежних социалистических странах, а также становление Европейского Союза стали наиважнейшими событиями, которые повлияли на массовое развитие международного туризма, который можно считать уникальным феноменом XX в.

Россия также активно входит в мировое сообщество через различные отрасли, в том числе и туризм.

Процессы глобализации на туристском рынке характеризуются сегодня следующими чертами: изменением технологий, модернизацией транспортной инфраструктуры, интернационализацией деловой активности, созданием механизма регулирования международного туризма. Изменение технологий и передача информации сделали многие виды услуг способными к торговле. Одно из последних направлений развития электронной торговли в России через Интернет говорит о реальном функционировании глобальной экономики. 
Кроме того, важной чертой глобализации является интернационализация деловой активности. Причиной интернационализации туристического бизнеса является своеобразие турпродукта. Турпродукт, как известно, представляет комплекс услуг, оказываемых туристу, и часто потребляется за рубежом. Производитель для достижения максимума прибыли стремится распространить свое влияние на другие сферы туризма. 
Интеграция и глобализации России в мировое сообщество влияет на развитие туризма и других отраслей экономики регионов, особенно приграничных. 
Рекреация и туризм выступают важной составляющей региональных экономик многих регионов России, но не являются ведущими бюджетоформирующими видами экономической деятельности. 
Совершенствование туристско-рекреационного комплекса регионов в рамках глобализации оказывает стимулирующее воздействие на развитие многих сопутствующих отраслей и создает предпосылки к устойчивому социально-экономическому развитию региона. 
Развитие рекреации и туризма в регионе позволяет решать проблему занятости населения регионов и роста семейного благосостояния. 
Основные проблемы низкой экономической эффективности функционирования туристско-рекреационного комплекса регионов России вызваны сезонным характером работы подавляющего большинства здравниц, санаториев, неконкурентоспособностью многих видов услуг вследствие ограниченного ассортимента, неудовлетворительным качеством услуг и негибким ценообразованием; значительной изношенностью основных фондов и отвлечением средств на их поддержание в рабочем состоянии.

Инвестиционная активность в туристско-рекреационном комплексе большинства регионов России остается низкой и не может обеспечить эффективную реструктуризацию и усиление конкурентных позиций на международном рынке туристско-рекреационных услуг. В регионах отсутствуют стратегические планы привлечения инвестиций в сферу рекреации и туризма, не созданы инвестиционные полиязычные Web-сайты. Характерно преобладание мелких нецентрализованных участков, непригодных для комплексных масштабных инвестиционных проектов. Ситуацию может исправить выход российских туррегионов на мировой туррынок в соответствии с международными требованиями.

Можно назвать основные последствия для регионов совершенствования сферы туризма в рамках международной интеграции и глобализации:

· Достижение высокого качества турпродукта.

· Рост числа туристов, посещающих регионы страны, в т.ч. иностранных граждан.

· Рост объема предоставляемых услуг и финансовых поступлений в государственный и местные бюджеты.

· Обеспечение продуктивной занятости населения путем создания новых рабочих мест и самозанятости; 
· Рост уровня жизни местного населения.

· Создание туристской инфраструктуры, соответствующей лучшим мировым стандартам.

· Комплексное использование ресурсного потенциала регионов.

· Сохранение и воспроизводство традиционной культурной среды регионах.

· Улучшение экологической ситуации в регионах и достижение высокого качества рекреационной среды.

· Преодоление резких разрывов в уровне деловой активности в сфере туризма в течение года.

· Выравнивание уровней рекреационной освоенности территории и эффективности развития рекреации и туризма в разрезе регионов. 
· Повышение интереса инвесторов, рост объема частных инвестиций в туристско-рекреационный комплекс регионах.

· Формирование позитивного образа регионов в мировом туристском пространстве. 
Таким образом, глобализацию в туризме можно определить как процесс резкого усиления туристических потоков, а также потоков услуг, капитала, информации и технологий, обычно не попадающих под регулирование национальных правительств. Глобализация имеет долговременный характер, а ее движущей силой является, прежде всего, революция в сфере информационно-коммуникационных технологий, либерализация рынков и обострение международной конкуренции.










� �HYPERLINK "http://lrcei.lviv.ua/?Turizm_kak_faktor_ekonomicheskoi_integracii_i_globalizacii"�http://lrcei.lviv.ua/?Turizm_kak_faktor_ekonomicheskoi_integracii_i_globalizacii�/Туризм как фактор экономической интеграции и глобализации.


� �HYPERLINK "http://tourlib.net/books_tourism/novikov91.htm"�http://tourlib.net/books_tourism/novikov91.htm�/ Новиков В.С. Инновации в туризме.
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