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ФОРМИРОВАНИЕ стратегии ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА В ИННОВАЦИОННом развитии регионов
В условиях формирования «новой экономики» традиционные подходы к управлению инновационной деятельностью, ориентированные на наращивание материальных благ и накопление предприятием только материальных активов, не могут соответствовать происходящим изменениям (глобализации, усилению конкуренции, развитию сетевых структур), а должны дополняться новым подходом, основанным на стимулировании партнерских отношений в развитии науки и образования.

Анализ инновационной активности и механизмов финансирования инноваций в Республике Беларусь выявил следующие факты: низкий уровень внедряемых технологий; низкую долю инновационной продукции; изношенность материально-технической базы научных организаций; недостаток собственных средств на инновации у предприятий и организаций. 
ГЧП облегчает выход на мировые рынки капиталов, стимулирует привлечение иностранных инвестиций в реальный сектор экономики. Для экономики регионов данное партнерство имеет особое значение, поскольку на его основе более активно развиваются рынки капитала, товаров и услуг. 
Как показывает мировой опыт, одним из эффективных методов экономического стимулирования инновационной деятельности является государственно-частное партнерство (ГЧП) в сфере науки и инновационной деятельности. По данным Going Global: The world of public private partnerships, лидерами по развитию таких партнерств в мире считаются Великобритания, Австралия и скандинавские страны [3]. Во многих странах ОЭСР на проекты государственно-частного партнерства приходится все возрастающая доля государственных бюджетов на науку и технологии. Анализ 48 проектов, реализуемых по схемам ГЧП, проведенный Европейской экономической комиссией ООН, показал, что 80% таких проектов было реализовано ниже предполагаемого бюджета и 60% проектов было завершено ранее, чем было запланировано, при улучшении сервиса и уменьшения платы за использование [1, с. 78]. 
Значение механизмов государственно-частного партнерства в решении задач инновационного развития экономики страны, поддержки предпринимательства признано в Беларуси на государственном уровне. Это нашло отражение в программных документах - в Директиве Президента Республики Беларусь № 4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь», в Государственной программе инновационного развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы, в Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011–2015 годы. Однако в настоящее время в Республике Беларусь стратегия государственно-частного партнерства отсутствует. В проекте Закона Республики Беларусь «О государственно-частном партнерстве» не определены особенности отношений государственно-частного партнерства в инновационной сфере и механизмы его практической реализации. 
Теоретические основы ГЧП разработаны в трудах таких зарубежных (в т.ч. из стран СНГ) авторов, как Н. Купер, К. Клиффтон, Дж. Гамильтон, А. Смит, Джиэнг Фенг, Р. Aбади, A. Говкрофт, В.Г. Варнавский, Л.С.Плакиткина, С.О.Бочков, В.Н. Носкова, Б. П. Симонов, Г. П. Курапов, Д. Занога, М.А. Дерябина, О. Апатенко и др. В Республике Беларусь вопросы методологии отношений государственно-частного партнерства исследует И.В. Новикова, Е.А. Дадеркина, П.Г. Никитенко, С.В. Ланевский, С.И. Мазоль, В.М. Красовский, О. Темницкая и др. Вместе с тем, разработка институциональных механизмов государственно-частного партнерства в инновационной сфере региона с учетом специфики инновационного цикла и особенностей белорусской модели экономического развития в исследованиях представлена явно недостаточно. 
Региональный уровень социально-экономического развития становится все более актуальным в силу ряда объективных причин, среди которых можно выделить следующие. Во-первых, с точки зрения синергетики, государство, являясь результатом самоорганизации общества, должно создавать условия для постоянной самоорганизации на региональном уровне и на микроуровнях управления. Во-вторых, наряду с активизацией процесса глобализации современное экономическое развитие характеризуется все возрастающей регионализацией, когда близость создателей «интеллектуального капитала», «технологических ресурсов» и бизнеса имеет решающее значение для достижения успеха в инновационной сфере. В-третьих, в развитых странах все большее распространение получает тенденция углубления промышленной и торговой специализации, что выражается в стремлении сосредоточивать отдельные виды производства в регионах, имеющих сравнительные преимущества. В-четвертых, местные правительства достаточно компетентны и опытны в партнерских отношениях с частным сектором, они могут оказывать существенное влияние на соответствующие программы и расходы, имея в распоряжении средства местного бюджета. В-пятых, местные органы управления мобильней, ближе к субъектам хозяйствования, чем национальные правительственные организации.

Все это актуализирует разработку теоретических и методологических основ государственно-частного партнерства в инновационной сфере и направлений формирования стратегии государственно-частного партнерства в целях инновационного развития регионов. 
Понятие государственно-частного партнерства в инновационной сфере

ГЧП в инновационной сфере – это совокупность организационно-правовых отношений и действий государства и частного бизнеса, направленных на достижение целей инновационного развития на макро-, региональном и микроуровне посредством реализации проектов и программ в инновационной сфере.

Инновационная программа - комплекс инновационных проектов и мероприятий, согласованный по ресурсам, исполнителям и срокам их осуществления и обеспечивающий эффективное решение задач по освоению и распространению принципиально новых видов продукции (технологий). 
Инновационный проект - проект, содержащий технико-экономическое, правовое и организационное обоснование конечной инновационной деятельности. К инновационному проекту, например, относят комплексный план действий, нацеленный на создание или изменение конкретной системы посредством превращения новшества в нововведение и предусматривающий для его реализации определенные условия (сроки, финансы, оборудование, методы организации и т. д.).

В такой системе отношений происходит объединение ресурсов и потенциалов двух хозяйствующих субъектов. Вкладом со стороны государственного сектора могут быть: собственность, финансирование, оказание услуг (образовательных, консультационных и др.), гарантии (например, банкам за кредиты частного сектора), налоговые и иные льготы. В качестве вклада частного сектора выступают финансы, имущество, менеджмент, профессиональный опыт, способность к новаторству. Признаки государственно-частного партнерства: 
1) стороны партнерства представлены государственным и частным секторами экономики;

2) взаимоотношения сторон зафиксированы в официальных документах (договорах, контрактах, соглашениях о партнерстве и др.);

3) взаимоотношения сторон носят партнерский, то есть равноправный характер;

4) стороны имеют общие цели и четко определенный государственный интерес;

5) реализация партнерских отношений происходит в условиях конкурентной среды (что предполагает конкурс среди субъектов бизнеса, претендующих на государственную поддержку);

6) четкое определение целей и ролей, разделение полномочий и ответственности, подконтрольность, стратегическое управление;

7) стороны объединяют свои вклады для достижения общих целей;

8) стороны распределяют между собой расходы и риски, участвуют в использовании полученных результатов. 
Система взаимоотношений государственного и частного партнера представлена на рисунке1. 

Рис. 1. Модель формирования отношений ГЧП в инновационной сфере

Инициировать проект государственно-частного партнерства может как частный партнер, так и государственный. Государственный партнер инициирует проекты национального значения. Например, в инновационной сфере это могут быть такие проекты: проект создания нефтехимического кластера; проект создания международного исследовательского консорциума; проект создания технопарка; проект создания высокотехнологичного инновационного продукта и др.

Отношения государственно-частного партнерства могут реализовываться в различных сферах деятельности: транспорте, коммунальном хозяйстве, энергоснабжении, связи и телекоммуникаций, здравоохранении, образовании, культуре, туризме и спорте, социальном обслуживании, инновационной деятельности. 
Специфика инновационной деятельности накладывает отпечаток на типы и модели ГЧП в инновационной сфере. Особенность инновационного процесса состоит в высоком риске и больших первоначальных затратах на инновационную деятельность, а также во взаимосвязи различных стадий инновационного процесса, таких как образование, НИОКР, инвестиционная деятельность, трансфер инноваций, производство, сбыт и обслуживание инновационной продукции. 
В инновационной сфере типология государственно-частного партнерства имеет некоторую специфику. 
Тип (вид) ГЧП в инновационной сфере – это совокупность организационно-правовых отношений и действий государства и частного бизнеса, направленных на достижение общих целей инновационной политики Республики Беларусь, являющихся основополагающими для построения инновационной экономики в стране. Например, типы ГЧП в инновационной сфере формируются по стадиям инновационного цикла и включают: партнерство в образовании, сотрудничество в научных исследованиях и разработках, сотрудничество в инвестиционной деятельности, сотрудничество в трансфере технологий, сотрудничество в производстве инновационной продукции.

Модель ГЧП в инновационной сфере – конкретный проект ГЧП, возникший в результате законной и прозрачной процедуры отбора соответствующих участников ГЧП со стороны частного бизнеса для решения конкретных проблем в инновационной сфере и направленный на решение частных задач инновационной политики Республики Беларусь. 
В рамках каждого типа можно выделить несколько моделей, например тип ГЧП - сотрудничество в трансфере технологий может включать следующие модели (проекты): проект создания инновационно-технологического центра, проект создания регионального венчурного фонда с государственным участием.
Государственно-частное партнерство в стадиях инновационного процесса (образование, НИОКР, инвестиционная деятельность, трансфер инноваций) происходит следующим образом. Знания являются источником инноваций как в самом продукте, так и в технологии производства, управлении, методах сбыта, рекламы и др. Партнерство в образовании реализуется по таким направлениям: участие государственных региональных органов в разработке образовательных программ в местных университетах; организация обучающих семинаров, конференций по вопросам менеджмента, маркетинга, права, логистики для субъектов бизнеса конкретного региона. 
Направлениями сотрудничества в научных исследованиях и разработках являются: совместное (инженеры государственных исследовательских организаций и предпринимательских структур) выполнение исследовательских работ; совместное конструирование и разработка продуктов; совершенствование дизайна продукта; совершенствование методов производства; совместная разработка высокотехнологичных товаров. Сотрудничество в инвестиционной деятельности состоит в совместном финансировании инновационных проектов субъектами бизнеса и органами государственного и регионального управления, привлечение региональными органами государственного управления иностранного капитала для создания предприятий с иностранными инвестициями создание венчурных фондов. Сотрудничество в трансфере технологий заключается в создании центров трансфера технологий, свободных экономических зон, технопарков, инкубаторов бизнеса, создание совместных и франчайзинговых организаций.

Таким образом, активизация инновационной деятельности в результате государственно-частного партнерства происходит по всем стадиям инновационного процесса. Факторами инновационной активности становятся: обмен знаниями, генерация идей, совместное финансирование исследований и разработок. Партнерские отношения государства и бизнеса требуют согласования интересов этих двух основных институтов современного общества и экономики. ГЧП не означает простое сложение ресурсов. Каждая из сторон партнерства имеет собственные цели, решает свои конкретные задачи, стороны имеют различные мотивации.

Мотивация участия в партнерстве частного сектора экономики, как правило, обусловлена возможностями получения более высокой прибыли и новыми возможностями для развития инновационного бизнеса. Однако частные компании могут также присоединиться к государственно-частному партнерству с более специфическими мотивациями, в частности для обеспечения доступа к государственному финансированию; доступа к результатам исследований и разработок государственного сектора; доступа к государственной инфраструктуре, а также информации и оборудованию.

Мотивация участия в партнерстве государственного сектора обусловлена как общими, так и специфическими целями. К общим целям условно можно отнести: экономический рост и обеспечение конкурентоспособности научно-технической продукции и услуг; стимулирование инновационной активности производителей высокотехнологичной продукции и услуг; создание новых наукоемких фирм и поддержка малых и средних инновационных предприятий; привлечение внебюджетных источников финансирования; повышение эффективности государственных расходов на исследования и разработки. Более специфические цели включают: разработку ключевых технологий для государственных нужд; вовлечение в экономический оборот и коммерциализацию результатов исследований и разработок, полученных с использованием средств государственного бюджета; развитие инфраструктуры.

Основные направления стратегии государственно-частного партнерства в Беларуси

Для успешного использования механизмов государственно-частного партнерства в инновационном развитии экономики Республики Беларусь необходима государственная стратегия развития государственно-частного партнерства в Беларуси в составе государственной инновационной стратегии. 
Государственные программы инновационного развития в рамках государственно-частного партнерства могут иметь следующие цели:
· поддержка малых и средних инновационных предприятий;

· активизация процесса трансфера результатов исследований и разработок;

· коммерциализация инноваций, полученных в государственном секторе;

· создание кластеров товаропроизводителей в регионе;

· международное сотрудничество (например, создание инновационной корпорации «Консорциум нанотехнологий СНГ»).

Основные направления стратегии государственно-частного партнерства в инновационной сфере:

· выработка и постоянная корректировка научно-инновационной политики; 
· объединение государственной и частной собственности в рамках значимых инновационных проектов на принципах доходности и возвратности;

· содействие, продвижение и распространение знаний о ЧГП;

· создание законодательной базы научно-инновационной деятельности с учетом стратегических целей, приоритетов и политики в этой сфере; 
· разработка программ развития ЧГП в отдельных секторах экономики;

· проведение мероприятий для повышения доверия между партнерами и развитие культуры кооперирования между государственным и частным партнерами;

· разработка форм и методов взаимодействия органов государственной власти, государственных и частных научных и инновационных институциональных единиц; 
· совершенствование налоговой и таможенной политики, включая налоговые и таможенные льготы; 
· содействие и партнерство в формировании научно-инновационной инфраструктуры (технологические центры, технопарки, центры коллективного пользования оборудованием, отраслевые центры трансфера технологий, СЭЗ и др.); 
· финансирование государством развития венчурных фондов, сети бизнес-ангелов, стартап-школ;

· государственная поддержка малого и среднего бизнеса в инновационной сфере;

· формирование в стране элементов институциональной среды ГЧП: финансово-экономических институтов, обеспечивающих инвестирование и гарантирование частных инвестиций, независимых организаций, осуществляющих экспертизу проектов и консалтинг, управляющих компаний, ассоциаций, объединений, фондов и т. п.

· подготовка специалистов в области ГЧП и кадров инвестиционных менеджеров; 
· определение финансовых взаимоотношений органов государственной власти, государственных и частных научных и инновационных организаций.

Совокупность указанных мер должна способствовать форсированному становлению конкурентоспособной инновационной системы в Республике Беларусь, а, следовательно – ускорению модернизации экономики на национальном уровне. Решение этих задач, безусловно, потребует как со стороны государства, так и бизнеса творческого, предпринимательского подхода, основанного на поиске и реализации инноваций, причем не только в сфере производства, но и в сфере управления и организации инвестиционного проектирования. 
Взаимодействие государства и бизнеса при реализации крупных инвестиционных проектов в инновационной сфере требует выполнения целого ряда необходимых условий. К ним относятся:

· наличие четко сформулированных государством стратегических приоритетов и обозначение возможных путей их достижения с помощью отдельных локальных проектов;

· установление правил взаимодействия государства и частного бизнеса при реализации совместных проектов; 
· разработка конкретных предложений по разделению инвестиций, рисков и выгод для каждого реализуемого проекта.

Для финансового обеспечения ГЧП в развитии науки и образования предлагаются следующие формы взаимодействия: предоставление местными органами управления грантов на разработку новых технологий субъектам бизнеса из областного инновационного фонда; частичное возмещение субъектам хозяйствования затрат на обучение и переподготовку персонала посредством предоставления субсидий из местного бюджета; предоставление государственных капитальных вложений на поддержку высокоэффективных инвестиционных проектов на конкурсной основе; предоставление государственных гарантий коммерческим банкам под инвестиционные проекты субъектов хозяйствования; финансирование проектов создания инновационной инфраструктуры в регионе; установление льготных ставок арендной платы за пользование имуществом, находящимся в государственной собственности; возмещение части издержек, связанных с реализацией проекта.

Организационно-финансовым инструментом реализации этих форм ГЧП в инновационном развитии экономики является государственно-частная программа. Методические основы разработки государственно-частных программ кластерных проектов рассмотрены в работе автора [2]. Разработка организационного механизма государственно-частного партнерства предполагает определение последовательности действий его участников по формированию и развитию отношений партнерства. В этой связи основными этапами формирования ГЧП в Беларуси предлагаются следующие: 
1. Формирование и выражение инициативы (как государством, так и частным партнером).

2. Предложения двух сторон по реализации выдвинутой инициативы.

3. Диалог (согласование существенных условий) государства и частного бизнеса по поводу будущего проекта ГЧП.

4. Закрепление достигнутых договоренностей в соглашении между государством и частным бизнесом.

5. Исполнение принятых обязательств в рамках ГЧП.

6. Анализ полученных результатов ГЧП.

7. Разработка новых (более совершенных) моделей ГЧП.

8. И снова формирование инициатив.

Проект соглашения о государственно-частном партнерстве в инновационной сфере может включать следующие положения:

· предмет и объект соглашения;

· цель соглашения;
· срок действия соглашения;

· объем, содержание и виды работ и (или) услуг;

· сроки выполнения видов работ и (или) оказания услуг;

· порядок создания (строительство, реконструкция) и/или эксплуатации объекта соглашения;

· полномочия, права и обязанности сторон соглашения;

· финансовые условия соглашения, в том числе порядок расчетов между сторонами;

· распределение рисков;

· гарантии, предоставляемые сторонам соглашения;

· совокупность прав, которые государственный партнер передает частному партнеру;

· ресурсы государственного партнера, передаваемые каждым государственным партнером частному партнеру, порядок передачи этих ресурсов;

· право собственности на объект соглашения, а также на нематериальные активы, связанные с соглашением (лицензии, разрешения и другая документация), распределение долей государственного и частного партнеров в праве собственности на указанный объект, условия и момент возникновения таких прав;

· порядок возврата ресурсов государственного партнера и вновь созданной в результате выполнения соглашения собственности, необходимой для дальнейшего оказания услуг, на момент истечения срока или в случае досрочного прекращения соглашения;

· экологические, историко-культурные требования и требования безопасности;

· условия страхования в связи с исполнением соглашения.

Для реализации задачи модернизации экономики Беларуси на инновационной основе необходимо принять Закон Республики Беларусь «О государственно-частном партнерстве», а также разработать нормативную и методическую базу для реализации предложенных механизмов государственно-частного партнерства в инновационной сфере.

Заключение

Таким образом предложены теоретико-методологические основы использования нового ресурса инновационного развития экономики - социального капитала, в результате которого возникает синергетический эффект от сотрудничества. Использование предложенных механизмов государственно-частного партнерства позволит бизнесу активизировать инновационную деятельность и получить дополнительные источники финансирования инноваций. Эффект для государства как второго партнера будет состоять в росте инновационного потенциала региона и страны в целом, улучшения макроэкономических показателей, региональной и национальной конкурентоспособности. Предложенные направления формирования стратегии государственно-частного партнерства в Беларуси и организационно-экономический механизм ее реализации будут интересны и для стран постсоветского пространства, находящихся на пути становления отношений ГЧП.
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