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Информационное письмо 
4-5 декабря 2012г. в Санкт-Петербурге состоится XIV Международная научно-практическая конференция "Исследование, разработка и применение высоких технологий в промышленности".

Конференция организована при поддержке: Института оптики атмосферы СО РАН, Российского государственного гидрометеорологического университета, Санкт-Петербургского государственного университета водных коммуникаций, Российского Фонда Фундаментальных исследований. 
Главная тематика конференции - состояние и перспективы применения высоких технологий и результатов фундаментальных и прикладных исследований в различных областях науки, образования и промышленности. На конференции выступят представители науки, бизнеса и государственных структур. 
Расширенный подход к тематике Конференции и комплексный научный анализ позволяют оценить состояние работ, разработать и реализовать оптимальные схемы и пути развития высоких технологий и высокотехнологической промышленности. Это подтверждает многолетняя практика работы лучших российских и зарубежных Университетов, Институтов, Академий наук и крупнейших корпораций мира.

Приглашаем Вас и Ваших коллег принять участие в работе конференции и предоставить материалы о своих достижениях по тематике Конференции.  Для спонсоров предлагается спонсорский пакет.

Более подробная информация о конференции на официальном сайте: www.htfr.org
По всем вопросам регистрации и участия в конференции пишите на e-mail: spbtpd@mail.ru или звоните по телефону +7 (812) 5743017  
Данный пресс-релиз разрешено свободно публиковать в СМИ, на сайтах и в электронных рассылках.
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