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Всероссийская конференция «Экстремизм как цивилизационный вызов»  планируется как завершающая цикл конференций, которые были организованы на базе НГАСУ (Сибстрин) и объединены  единым тематическим направлением – комплексным философским (и шире - социально-гуманитарным) исследованием проблемы экстремизма. Всероссийские научные конференции «От экстремизма к толерантности: этические и социокультурные аспекты» (2009) и «Экстремизм как философская проблема» (2010), материалы которых были опубликованы в двух коллективных монографиях с аналогичными названиями, объединили широкое сообщество российских ученых и получили множество положительных отзывов  представителей  академической общественности, преподавателей вузов страны и ближнего зарубежья. Первая всероссийская конференция позволила ученым совместными усилиями проанализировать с разных мировоззренческих и методологических позиций ряд насущных теоретических проблем, вызванных острой необходимостью понимания социокультурных причин экстремизма и путей его преодоления. Вторая всероссийская конференция поставила цель теоретико-философского осмысления экстремизма как многоаспектного явления и выявления его основных характеристик: гносеологических, социально-философских, антропологических, этических, эстетических, религиоведческих и др. В ее рамках были представлены результаты оригинальных исследований различных проявлений и типов современного экстремизма и терроризма, рассмотрен вопрос об их онтологических основаниях, социальной сущности, культурно-цивилизационной вариативности, аксиологическом содержании. 

Достигнув позитивных результатов в привлечении научного сообщества к созданию обобщенной философской характеристики феномена экстремизма, исследовательский коллектив – инициатор данного проекта – ставит перед собой новую цель – всестороннее изучение и обсуждение проблемы экстремизма как цивилизационного вызова, как очень опасного фактора, угрожающего основам существования современной цивилизации, ввергающего ее в полосу межконфессиональных, межэтнических конфронтаций. 
За время, прошедшее с момента проведения двух первых научных конференций на тему экстремизма, в мире произошли новые события, свидетельствующие о том, что в мире происходит опасная эскалация экстремистской деятельности и увеличение количества террористических актов (дело Брейвика, убийства, совершенные Мухаммедом Мера в Монтобане и Тулузе против мусульман-военнослужащих французской армии и детей-учащихся еврейской школы, движение «Оккупируй Уолл-стрит» и др.). Вызов этот настойчиво требует адекватного ответа – формулирования междисциплинарного теоретического и методологического обоснования стратегии, тактики и методики профилактики и противодействия экстремизму. 
Это обоснование, в чем глубоко убежден наш научный коллектив, требует привлечения целого комплекса методов как социально-гуманитарных, так и естественнонаучных наук (в частности, методов математического моделирования социальных процессов). Данная цель требует решения ряда частных задач: обсуждение проблемы противодействия экстремистскому потенциалу социального протеста и новых форм экстремизма в условиях глобального цивилизационного кризиса;  анализ важнейших фундаментальных вызовов, стоящих перед современной российской цивилизацией и формулирование философско-методологических предложений в области противодействия как внутреннему, так и внешнему экстремизму; разработка эффективной модели профилактики и преодоления экстремистского типа сознания, сбалансировано соединяющей в себе правовые, нравственные и духовные средства.

В рамках конференции планируется провести три секции: 

Секция 1. Современный мир в контексте новых цивилизационных угроз
Тематические направления секции:

· Современная мировая цивилизация и фундаментальные вызовы, стоящие перед ней,  философские прогнозы дальнейших путей развития современного мирового сообщества; 
· Новые виды социального протеста и проявления экстремистской направленности, новые испытания для системы либерально-демократических ценностей и правового государства в условиях глобального экономического кризиса;

· Культурные традиции и новации, устойчивость нравов и этический компонент противоборства экстремизму;

· Судьба героизма и этические идеалы современного общества, категории возвышенного и низменного в мировоззрении постмодернистской эпохи, девиации нравственных и эстетических ориентиров в экстремизме;
· Духовно-нравственные ориентиры современной цивилизации.

Секция 2. Российская цивилизация в противостоянии экстремизму

Тематические направления секции:

· Историческое предназначение России в стремительно меняющемся мире, культурный, нравственный и духовный потенциал противостояния российской цивилизации  экстремизму; 

· Цивилизационные вызовы России и возможные решения: коррупция, экстремистский национализм, сепаратизм, религиозный фундаментализм и радикальные религиозно-политические течения; 

· «Проблемные» и экстремистски взрывоопасные регионы России и проблемы консолидации российского общества на основе гуманистических и общенациональных ценностей: философско-методологические принципы и ориентиры стратегии и тактики государственной социальной и правоохранительной политики. 

Секция 3. Философское обоснование профилактики и противодействия экстремизму

Тематические направления секции:

· Философско-антропологические основы экстремизма, современный человек и его нравственные и духовные параметры, проблема этического образования и духовного воспитания человека, роль традиционных конфессий в профилактике экстремизма;

· Философский анализ комплекса онтологических, социальных, личностных факторов продуцирования экстремистского мировоззрения, социокультурные механизмы предотвращения этого процесса;

· Социологические и математические модели социальной динамики и прогнозирования экстремизма (теория «рационального выбора», игровая теория, теория порядка, агентное моделирование, «эпидемиологическое моделирование») – их объяснительный потенциал и границы применимости; 

· Ценностные, культурные и духовные основы терпимости и миролюбия в социуме, принципы конструктивной и жизнеспособной стратегии развития демократической цивилизации; 

· Философско-правовые аспекты борьбы с экстремизмом, аксиологические ориентиры юридического определения экстремизма, соотношение правовых, нравственных и духовных мер противодействия экстремизму. 

По итогам проведенной конференции будет издан сборник материалов в формате коллективной монографии. 
Присылаемые статьи следует оформлять в редакторе Word, формат страницы A4, ориентация – альбомная (2 страницы на листе), поля 2 см со всех сторон, шрифт Times New Roman, кегль 11, межстрочный интервал – одинарный, отступ абзаца – 0,75, выравнивание текста по ширине, автоматическая расстановка переносов. 

В тексте статьи должны быть указаны: на первой строке инициалы и фамилия автора (жирным шрифтом), на второй строке – заголовок (прописными буквами, жирным шрифтом, кегль 12). Ссылки даются внутри текста в квадратных скобках с указанием номера и страницы цитируемой литературы из прилагающегося к статье библиографического списка (под заглавием «Примечания»). Пример: [1, с. 19].

Рекомендуемый объем публикации – от 5 до 12 с. (до 20 тыс. знаков вместе пробелами).
Обязательное требование к тематике докладов и статей – соответствие фундаментальным отраслям научно-философских знаний. 

Заявку на участие в конференции (форма прилагается ниже) и материалы для публикации следует присылать по электронной почте по адресу:

shkola-mysli@mail.ru 
до 10 октября 2012 г.
Оргкомитет конференции оставляет за собой право отбора присланных материалов для публикации, отклонения не соответствующих профилю конференции, качеству содержания, требованиям к техническому оформлению. 

Обращаем Ваше внимание на то, что публикация в сборнике материалов бесплатная. По желанию автора после выхода из печати сборник высылается по указанному в заявке адресу, при этом оплачивается стоимость экземпляра издания и почтовых услуг по его пересылке. О публикации сборника и стоимости его экземпляра авторы будут уведомлены отдельно и своевременно.  
Проезд и проживание иногородних участников осуществляются за свой счет. 
Наш адрес: г.Новосибирск, ул.Ленинградская, 113, главный корпус, кафедра философии НГАСУ (Сибстрин) – ауд. 208, ауд. 208-А. 

ПРИЛОЖЕНИЯ

1. Форма заявки на участие в конференции:
Ф.И.О. (полностью)

Название доклада (с указанием секции)

Участие (очное или заочное) 

Должность, место работы

Ученая степень

Ученое звание

Почтовый адрес

Контактный телефон

Е-mail
Требуется ли гостиница

2. Образец оформления текста статьи:

Е.В. Щекотин

ЭКСТРЕМИЗМ В КОНТЕКСТЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО РИСКА: 
АСПЕКТЫ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ 
В ОБЩЕСТВЕ РИСКА

Важнейшей характеристикой развития современного общества является качество жизни, которое выступает интегральной категорией, выражающей качество социального бытия. Традиционно понятие «качество жизни» определяется посредством удовлетворения потребностей. Такая трактовка восходит 
к Дж. Гэлбрайту, которому принадлежит авторство этого понятия. Дж. Гэлбрайт обратил внимание на изменение структуры потребностей в послевоенном американском обществе. Собственно, понятие «качество жизни» отражало переориентацию общества с исключительно количественного роста материальных благ на более сложные и достойные человека потребности [1, с. 5].

Качество жизни в современной отечественной научной литературе принято рассматривать как характеристику удовлетворения самых разнообразных потребностей людей и общества 
в целом, которые продуцируются в постиндустриальном мире. Во всех определениях качества жизни, которые давались этому понятию за последние два десятилетия, потребности выступают как фундаментальное содержание качества жизни, достигаемое путем диверсификации этих потребностей, расширения их спектра и проч. Такой подход к качеству жизни будем называть потребительским. Его источники описаны в работах Дж. Гэлбрайта.

На наш взгляд, распространение потребительского подхода связано с двумя основными причинами. Во-первых, это можно объяснить удобством измерения. Долгое время было неясно, как можно измерить качество жизни. Например, А. Тоффлер в работе «Футуршок» отмечал, что «у нас нет никаких единиц измерения для "качества жизни"» [2, с. 86], а в области экономики такие индикаторы есть. <…>
Примечания:

1. Потрясаев В. Н. Теоретико-методологические основы исследования качества жизни / В. Н. Потрясаев // Качество жизни населения: показатели и пути повышения : сб. науч. работ.– Белгород : Белгор. обл. изд-во, 2004. – Вып. 1. – 
С. 5–14.

2. Тодоров А. С. Качество жизни. Критический анализ буржуазных концепций / А. С. Тодоров. – М. : Прогресс, 1980.

3. Бодрийяр Ж. Система вещей / Ж. Бодрийяр. – М. : РУДОМИНО, 1995.

4. Из выступления М.Г. Делягина на Международном молодежном образовательном форуме «Сибирь-Форос-2010», Новосибирск, СибАГС, февраль 2010 г.

5. Капырин В. В. Системы управления качеством / В. В. Капырин, Г. Д. Коренев. – М. : Европейский центр по качеству, 2002.

6. Бехман Г. Современное общество как общество риска / 
Г. Бехман // Вопросы философии. – 2007. – № 1. – С. 26–46.

7. Сценирование технологического развития. Ч. 2 : Мировое пространство форсайтов и факторы, определяющие российское неизбежное будущее до 2020 г. / С. Б. Переслегин, Н. Ю. Ютанов, И. Р. Куклина, М. В. Попов, С. Б. Тараненко. – М. : РНЦ «Курчатовский институт», 2009.

8. Братерский М. В. Экономические инструменты внешней политики и политические риски / М. В. Братерский. – М. : Изд. дом Гос. ун-та – Высшей школы экономики, 2010.

9. Славой Жижек. Садист как объект [Электронный ресурс] / Жижек Славой. – Режим доступа: http://lacan.narod.ru/ ind_lak/ziz14.htm (дата обращения: 15.11.2010). 
