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Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие во II Международной научно-практической конференции «ИННОВАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА ПРЕДПРИЯТИЙ».
Конференция состоится 17 октября 2012 года в рамках Международной специализированной выставки «Станкостроение - 2012» (15-18 октября 2012 года).

Место проведения конференции – Международный выставочный центр «Крокус Экспо» (Московская обл., г. Красногорск, 65-66 км МКАД).

Цель данной конференции – содействие разработке и реализации стратегий и механизмов модернизации, инновационного и технологического развития хозяйствующих субъектов, становлению стратегического партнерства экспертного сообщества в лице представителей профильных организаций системы образования и бизнес-структур, органов государственной власти и управления, общественных организаций и СМИ, ответственных за модернизацию нашей страны и решение ключевых проблем инновационного и технологического развития экономики России.

Состав участников – на конференцию приглашаются известные научные деятели, ведущие специалисты бизнес-сообщества, инициативные и заинтересованные представители предприятий секторов реальной экономики, компетентные работники федеральных, региональных и муниципальных органов власти и управления, некоммерческих и общественных организаций, средств массовой информации.

Формат обсуждения: предполагается, что секции конференции будут работать в формате рабочего совещания; основная задача выступающих – представить собственное вúдение ключевых проблем модернизации, инновационного и технологического развития экономики России и конкретные рекомендации по их решению. 
Языки конференции: английский и русский. 

Для обсуждения на конференции предлагаются следующие темы (вопросы):
Ключевые проблемы модернизации и технологического развития машиностроения и станкостроения и экономики РФ в целом:
· Задачи научного, экспертно-аналитического и информационного обеспечения модернизации российского машиностроения и, в частности, станкостроения;

· Международное сотрудничество в области развития станкостроения в России и государственной поддержки отрасли;

· Привлечение российских и зарубежных инвестиций в рамках частно-государственного партнерства в инновационные проекты по развитию машиностроения в России;
· Инновационные проекты модернизации производства и внедрение высоких технологий в отрасль машиностроения России;

· Энергосбережение и экологически чистое производство в области машиностроения в рамках деятельности хозяйствующих субъектов;

· Анализ и сближение основ технического регулирования, стандартизации и сертификации в машиностроении РФ и стран международного сообщества;
· Технологические факторы, их роль в модернизации и развитии экономики хозяйствующего субъекта и его социальной сферы; 

· Обеспечение высокой технологичности хозяйствующего субъекта, его высокой технологической культуры, технологической дисциплины и технологической безопасности;
· Законодательно-правовое обеспечение технологического развития хозяйствующего субъекта;

· Задачи научного, экспертно-аналитического и информационного обеспечения модернизации отраслей и производственных комплексов;
Инновационная политика государства, стратегии и механизмы модернизации, инновационного и технологического  развития хозяйствующего субъекта:
· Задачи и механизмы координации федеральной и региональной инновационной политики, повышения эффективности действующих и формирование новых инструментов поддержки инновационного развития на уровне хозяйствующих субъектов;

· Ресурсы и ограничения инновационного и технологического развития экономики российских предприятий;
· Стратегическое проектирование модернизации, инновационного и технологического развития на уровне хозяйствующего субъекта: состояние, проблемы и организация;
· Ментальные особенности, способствующие модернизации, инновационному и технологическому развитию;

· Наиболее значимые препятствия и барьеры инновационного и технологического развития хозяйствующих субъектов отстающих отраслей экономики России;

· Выбор стратегических приоритетов инновационного и технологического развития хозяйствующих субъектов, реализация избранных приоритетов в рамках региональных целевых программ и инновационных проектов регионального значения; 
· Сотрудничество власти, бизнеса, науки, системы образования и гражданского общества в разработке и реализации стратегий модернизации, инновационного и технологического  пространственно-отраслевого развития РФ;
· Общественно-государственное партнерство и государственно-частное партнерство в разработке и реализации программ и проектов модернизации, инновационного и технологического развития хозяйствующих субъектов;
· Научно-техническое творчество как фактор инновационного и технологического развития хозяйствующего субъекта;

· Формирование инновационной и технологической культуры и повышение престижа инновационной и технологической деятельности хозяйствующего субъекта;

· Возможности сбалансирования инновационного и технологического развития экономики в целом и отдельных отраслей, производственных комплексов, предприятий;

· Вопросы кадрового обеспечения в стратегиях модернизации, инновационного и технологического  развития хозяйствующих субъектов;
Модернизация, инновационное развитие и технологическое обеспечение деятельности органов власти и корпоративного управления как фактор конкурентоспособности хозяйствующего субъекта:
· Системы управления развитием регионов, отраслей и задачи модернизации, инновационного и технологического развития хозяйствующих субъектов; 
· Качество управления и результативность приоритетных программ и проектов инновационного и технологического развития хозяйствующего субъекта;

· Аспекты информационной прозрачности органов государственной власти и управления с позиций деятельности хозяйствующих субъектов;

· Противодействие коррупции и теневой экономике в целях улучшения делового климата бизнес-сообщества;

· Критерии и показатели результативности модернизации, инновационного и технологического развития хозяйствующего субъекта;
· Накопленный опыт решения проблем, разработки и реализации программ развития предприятия с высокой концентрацией научно-технического и технологического потенциала;
· Мотивация к социальной ответственности государства, бизнеса и общества при проведении модернизации и технологического развития отечественной экономики;
· Создание комплексной инфраструктуры инновационного и технологического развития хозяйствующих субъектов (системы научного, информационного и методического обеспечения; экспертизы программ и проектов, финансово-экономического обеспечения; производственно-технологической поддержки; сертификации; продвижения на рынок наукоемкой продукции; координации и регулирования инновационного и технологического развития); 
· Трансфер инновационных технологий: готовность, препятствия, возможности;

· Спрос на инновации, технологическая модернизация и конкурентоспособность российских предприятий;
· Системы менеджмента качества в инновационном развитии хозяйствующего субъекта;
· Механизмы привлечения инвестиций под промышленные инновации;

· Маркетинговое обеспечение инновационного развития хозяйствующего субъекта;
· Управление технологическим развитием экономики хозяйствующего субъекта как объекта модернизации;
Место и роль науки и образования в модернизации, инновационном и технологическом развитии хозяйствующих субъектов РФ:
· Задачи научного обеспечения модернизации, инновационного и технологического развития хозяйствующих субъектов;

· Стимулирование фундаментальных и прикладных исследований, проводимых в интересах модернизации, инновационного и технологического развития хозяйствующих субъектов;

· Научные основы стратегий и механизмов модернизации, инновационного и технологического развития хозяйствующих субъектов;
· Значение социально-гуманитарных наук в процессе модернизации предприятий реального сектора экономики;
· Вузовская наука в инновационном и технологическом развитии отраслей и производственных комплексов; 

· Модернизация системы научных исследований, ориентированных на реальный сектор экономики;

· Сетевое взаимодействие исследовательских университетов и организаций бизнес-сообщества как неотъемлемая часть инновационной экономики XIX в. - микроэкономический аспект;

· Подготовка квалифицированных кадров для реализации программ и проектов инновационного и технологического развития; 

· Приоритеты в модернизации среднего профессионального образования в России;

· Интеграция науки, среднего профессионального образования, производства;

· Инновационное и технологическое развитие и миссия учреждений высшего и среднего профессионального образования;

· Научно-техническое и технологическое творчество как фактор инновационного и технологического развития учреждений среднего и профессионального образования;
· Стратегии привлечения и закрепления молодого поколения в инновационные сферы деятельности отечественных хозяйствующих субъектов;
Роль финансовых институтов в процессах модернизации, инновационного и технологического развития хозяйствующего субъекта:
· Развитие механизмов финансовой поддержки инновационных и технологических проектов различных масштабов и стадий: микроэкономические аспекты;
· Актуальные вопросы банковского кредитования проектов инновационного и технологического развития: опыт, проблемы, перспективы;

· Финансовые рынки и инновации в деятельности хозяйствующего субъекта: векторы взаимодействия;
· Развитие венчурного финансирования инновационных проектов малого и среднего бизнеса, создание для этого венчурных фондов с участием государства, предприятий, банков, фондов;
Экспертно-аналитическое и информационное обеспечение модернизации, инновационного и технологического развития хозяйствующих субъектов:
· Развитие современного инструментария выбора приоритетов, разработки и реализации стратегий в области инновационного и технологического развития хозяйствующего субъекта;
· Долгосрочное прогнозирование и стратегическое планирование инновационной политики хозяйствующего субъекта;
· Международный и отечественный опыт развития систем экспертно-аналитического и информационного обеспечения стратегических программ развития и проектов деятельности агентов делового оборота; 

· Проблемы комплексного экспертно-аналитического и информационного обеспечения стратегического программно-целевого планирования и управления и проектного подхода в рамках деятельности хозяйствующего субъекта.

Программа конференции будет опубликована на сайтах www.econ-rudn.ru; www.stankoexpo.com и др. после 30 сентября 2012 года. 
Предварительный регламент работы конференции: регистрация 17 октября 2012 года с 9:30 до 10:00; ознакомление участников конференции с экспозицией выставки с 10:00 до 10:30 и с 14:00 до 15:00; пленарное заседание – с 10:30 до 14:00; кофе-брейк с 14:00 до 15:00; работа секций – с 15:00 до 17:30; закрытие конференции – 18:00.
Формы участия: 
· очное участие в работе конференции с докладом;  

· присутствие на конференции в качестве участника;

· заочное участие  (публикация статьи в сборнике материалов конференции).

Очное участие в конференции - бесплатное. В случае заочного участия в работе конференции (публикация статьи в сборнике материалов конференции) регистрационный взнос составляет 1000 рублей, который включает в себя затраты по рассылке сборника материалов конференции. Представленные материалы выступлений, имеющие явно рекламный характер, оплачиваются на коммерческой основе.
Вниманию иногородних участников: транспортные расходы и расходы по проживанию в Москве несет направляющая сторона или сам участник. При необходимости размещения в гостиницах просим сообщать об этом в тексте письма. При необходимости визовой поддержки просьба высылать запросы отдельным файлом в прикреплении к основному тексту письма.
Заявки на участие в конференции (с указанием ФИО (полностью), предлагаемой темы выступления, места работы и должности, ученой степени, ученого звания, электронной почты, контактных телефонов – см. далее пример заполнения) принимаются по электронной почте stanko.konf@gmail.com до 30 сентября 2012 года. Форма и пример заполнения см. ниже. При этом обязательно просим указывать тему (или несколько тем/вопросов), в обсуждении которых Вы заинтересованы. В теме письма с пометкой «СтанкоКонф» указывать ФИО. Для желающих участвовать в работе конференции без выступления регистрация по указанной форме также обязательна. В случае заочного участия в работе конференции (публикация статьи в сборнике материалов конференции), после получения ответного письма о принятии материалов к печати, необходимо выслать электронную копию оплаты регистрационного взноса в размере 1000 рублей. 
Заявка подаётся в формате Word. В заявке можно кратко обозначить свои профессиональные интересы и приоритетные тематические направления представляемой участником организации для более четкого формирования направлений работы секций.
В случае соавторства заявка заполняется на каждого участника конференции.

Пример названия файла с заявкой – Петров А.В._(заявка)_(Москва)
Заявка на участие в конференции
(пример заполнения)
	ФИО участника (полностью, без сокращений)
	Петров Алексей Владимирович

	Гражданство (страна)
	РФ

	Полное и сокращённое название организации
	Российский университет дружбы народов (РУДН)

	Должность (полностью)
	Аспирант

	Учёная степень и звание (полностью)
	-

	Название доклада (публикации)
	РОЛЬ И МЕСТО БИЗНЕС-МОДЕЛИРОВАНИЯ В ОБОСНОВАНИИ ИННОВАЦИОННОГО ПУТИ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ РФ

	Тема (или несколько тем) из информационного письма, в обсуждении которых Вы заинтересованы 
	· Обеспечение высокой технологичности хозяйствующего субъекта, его высокой технологической культуры, технологической дисциплины и технологической безопасности;
· Научно-техническое творчество как фактор инновационного и технологического развития хозяйствующего субъекта;
· Стратегии привлечения и закрепления молодого поколения в инновационные сферы деятельности

	Форма участия (очная/заочная)
	очная

	Планируете ли Вы выступление на конференции? (да/нет)
	да

	Имеете ли вы интерес к краткосрочному обучению по программам дополнительного образования в РУДН? (да/нет)
	да

	Контактный телефон (служебный, домашний) с указанием кода города
	89106461269

	E-mail
	petrov@mail.ru 

	Почтовый адрес (домашний или служебный) с указанием индекса 
	117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 13, общ. 5, комн. 256

	Как Вы узнали о нашей конференции?
	Информационный портал экономического факультета РУДН


Тексты докладов для опубликования в сборнике к началу конференции, оформленные в виде научных статей, в объеме от 8 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять на электронный адреc stanko.konf@gmail.com до 30 сентября 2012 года. 
ВНИМАНИЕ! Ответственность за содержание статей несут авторы публикуемых статей. Программный комитет конференции оставляет за собой право орфографического и технического редактирования статей, исходя из таковой необходимости при составлении сборника статей. Программный комитет осуществляет отбор представленных материалов для публикации в сборнике материалов конференции с извещением автора. Программный комитет конференции оставляет за собой право отклонить статью от публикации в сборнике. Сборник докладов и научных статей, оформленных в соответствии с требованиями,  предполагается выпустить по итогам работы конференции.
Требования к оформлению статей:
Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Поля страницы - 2,0х2,0х2,0х2,0. Выравнивание – по ширине. Текст без переносов. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи. При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Заголовок статьи – шрифт TimesNewRoman, 12 пт., полужирный, выравнивание по центру, все буквы прописные. Авторы – TimesNewRoman, 12 пт., курсив, выравнивание по правому краю, с указанием места работы (или учёбы) и электронный адрес в целях взаимодействия и сотрудничества с коллегами и заинтересованными организациями (см. образец оформления).
Образец оформления статьи:

РОЛЬ И МЕСТО БИЗНЕС-МОДЕЛИРОВАНИЯ В ОБОСНОВАНИИ ИННОВАЦИОННОГО ПУТИ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ РФ
 Петров Алексей Владимирович
аспирант экономического факультета

Российского университета дружбы народов, 

Москва, Россия-Монголия
petrov@mail.ru
ROLE AND BUSINESS MODELLING PLACE IN THE SUBSTANTIATION OF THE INNOVATIVE WAY OF DEVELOPMENT OF ECONOMY OF THE RUSSIAN FEDERATION
Petrov Alexey Vladimirovich

The People’s friendship university of Russia,

Moscow, Russia-Mongolia
ХХI век принято считать информационным прорывом………

Реквизиты для оплаты регистрационного взноса участника конференции в заочной форме (публикация научной статьи в сборнике материалов конференции):

получатель: ООО «РАЙТ СОЛЮШН»

ИНН 7714792153

КПП 771401001

р/с  40702810538040023338

Банк получателя: ОАО Московский Банк Сбербанка России, г. Москва

кор/сч  30101810400000000225

БИК 044525225

ОГРН 1097746665906

ОКПО 63732247
Наименование (назначение) платежа – Регистрационный взнос участника конференции в заочной форме ФИО. НДС не облагается.
(иное назначение платежа  не допускается; в противном случае денежные средства будут возвращены)

Копия платежного поручения сканируется и прилагается к электронному письму отдельным файлом.
Дополнительную информацию о конференции можно получить в Оргкомитете:

	+7 (495) 433-20-29 (доб. 24-81)

Кореневская Анна Вадимовна
или по электронной почте 
stanko.konf@gmail.com
	+7 (495) 945-51-70 
Петров Филипп Валерьевич 
или по электронной почте info@stankoexpo.com



Предложения о сотрудничестве с организаторами конференции просим направлять на электронный адрес: stanko.konf@gmail.com ; info@stankoexpo.com
ОРГКОМИТЕТ


