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КЛАСТЕРНАЯ ПОЛИТИКА КАК ЭЛЕМЕНТ ПРОМЫШЛЕННОЙ ПОЛИТИКИ И ИНСТРУМЕНТ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ЭКОНОМИКИ РОССИИ
В настоящее время в условиях перехода российской экономики к инновационному способу развития возрастает роль промышленных кластеров.
 В этой связи задача формирования единой инновационной инфраструктуры, обеспечения эффективного использования национального научно-технического потенциала, создания условий для модернизации промышленности и ускоренного развития ее наиболее преуспевающих, конкурентоспособных сегментов приобретает первостепенное значение.

М. Портер писал: «конкурентоспособные отрасли стран не распространены равномерно по экономике, а соединены в то, что я называю кластерами, состоящими из отраслей хозяйства страны, соединенных друг с другом различными связями…Развитие эффективно функционирующих кластеров составляет один из самых существенных шагов на пути к развитой экономике»
. Согласно Портеру, именно в промышленных кластерах создаются наилучшие условия для повышения конкурентоспособности, потому что кластеры обладают наиболее развитыми детерминантами конкурентоспособности. Портер трактовал кластеры как новые объекты проведения государственной политики по повышению национальной конкурентоспособности. При этом государство должно поддерживать развитие всех без исключения кластеров. Таким образом, начало формироваться новое направление государственной экономической политики – кластерная политика. 
Соратник М. Портера М. Энрайт предложил рассматривать четыре типа кластерной политики, различающихся в механизмах ее проведения:
1)  каталитическая кластерная политика – при которой правительство сводит заинтересованные стороны (например, частные компании и исследовательские фирмы) и оказывает им небольшую финансовую поддержку в реализации проекта;

2)  поддерживающая политика – при которой каталитическая политика государства дополняется значительными инвестициями в инфраструктуру регионов (в образование, профессиональное обучение, маркетинг и др.), создающую благоприятную среду для развития кластеров;

3)  директивная – при которой поддерживающая функция государства дополняется проведением специальных программ трансформации специализации регионов посредством развития кластеров;

4) интервенционистская – при которой правительство наряду с выполнением своей директивной функции перенимает у частного сектора ответственность за принятие решения о дальнейшем развитии кластеров, активно формирует специализацию кластеров и посредством трансфертов, субсидий, административных ограничений или стимулов контролирует деятельность фирм в кластерах.
 
При этом, согласно исследованиям М. Энрайта, в 40% из 160 развивающихся в мире региональных кластеров, местные и региональные органы власти проводят поддерживающую кластерную политику. Каталитическая политика проводится национальными, региональными и локальными органами власти по отношению к примерно 20% региональных кластеров, директивная - по отношению к 5% кластеров, а интервенционистская - для 2-3% кластеров.

Развитие инновационно-инвестиционных кластеров является эффективной формой интеграции инновационной деятельности и инвестиционных ресурсов в структуре промышленного производства, обеспечивающих непрерывное инвестирование инновационного цикла на основе объединения факторов интеллектуального труда, производственных ресурсов и финансового капитала в организованных корпоративных подсистемах национальной инновационной системы.

Кластерный механизм повышения конкурентоспособности основан на эффективном сочетании внутрикластерной кооперации в процессе производства продукции с внутренней конкуренцией в рамках промышленного кластера.

Сегодня рассматриваемая форма объединения хозяйствующих субъектов выступает в качестве важнейшего объекта экономической, в частности, промышленной и инновационной политики современных государств, проводимой как на национальном, так и на региональном уровне. 
Мировой опыт показывает, что активизация инновационных процессов в экономике и, следовательно, формирование конкурентных преимуществ экономических систем различных уровней (микро-, мезо- и макроуровня) обеспечивается непосредственно через формирование и функционирование промышленных образований кластерного типа. Многие ведущие развитые страны используют «кластерный подход»
 в формировании и регулировании своих национальных инновационных систем.
Тем не менее, несмотря на доказанную мировой практикой эффективность, развитие промышленных кластерных образований в России происходит крайне медленно. В России применение кластерного подхода как формы развития национальной инновационной системы (НИС) и диверсификации российской промышленности еще только начинается
. В настоящее время, промышленные кластеры в России скорее единичные случаи, нежели тенденция развития, а созданные структуры очень «хрупки», и вряд ли их можно сравнить с эффективно действующими кластерами. Кроме того, инновационная составляющая российских кластеров находится на начальной стадии развития, а их конкурентоспособность - низкая.
В то же время в связи с возрастающей вовлеченностью России в глобальные экономические процессы проблема формирования инновационных промышленных кластеров как на федеральном, так и на региональном уровне приобретает особую актуальность.
В этой связи построение и управление промышленными кластерами, объединяющими успешно конкурирующие на внутреннем региональном рынке организации, что обеспечивает конкурентные позиции всей структуры на национальном и мировом рынке, как новой институциональной единицы российской экономики является первостепенной задачей. Поэтому, в России, в целях ускоренной диверсификации промышленности, необходимо формирование инновационно-инвестиционных межотраслевых и территориальных производственных кластеров (в пределах наукоградов, открытых инновационно-коммерческих промышленных зонах, инновационно-промышленных регионах), комплексно генерирующих инновации и коммерциализирующих их результаты, непрерывно инвестирующих инновационные циклы и системно развивающих современную производственную, научно-инновационную, инвестиционно-финансовую, и социальную инфраструктуру. Эти кластеры следует формировать как корпоративные межотраслевые (многоотраслевые) инновационно-инвестиционные комплексы в системном взаимодействии с венчурным предпринимательством, представляющие собой смешанные частно-государственные и совместные корпоративные структуры по типу ТНК, в том числе в форме синдикатов, консорциумов, ассоциаций венчурных малых предприятий и других форм межотраслевых и межрегиональных корпоративных структур, включая инновационно-финансово-промышленные группы и транснациональные инновационно-промышленные корпорации.
Весьма перспективным представляется формирование подобных кластеров на пространстве СНГ и, в частности, на Евразийском экономическом пространстве на основе интеграции с его странами-членами, где сохранились разорванные звенья инновационных циклов. 
При этом кластеры могут формироваться двумя способами, а именно: 
1) на региональной основе – где наблюдается высокая географическая концентрация взаимосвязанных отраслей, что позволит увеличить прилив капитала и технологий при помощи прямых иностранных инвестиций;

2) путем придания основным экономическим регионам, городам или агломератам статуса особых зон, где иностранным инвесторам предоставляются особые льготы, если они будут развивать специфические промышленные кластеры. При этом прямые иностранные инвестиции могут способствовать созданию в стране здоровой конкуренции между местными и зарубежными компаниями, между отечественными и иностранными инвесторами, что в свою очередь будет способствовать и промышленной модернизации, благодаря новым идеям, профессионализму, разнообразию стратегий и поддержке НИОКР.

В российской экономике на современном этапе ее развития насчитывается три типа промышленных кластеров:

- кластеры с регионально ограниченной формой экономической деятельности внутри родственных секторов, как правило, ориентированные на взаимосвязи с научными и образовательными учреждениями, или микрокластеры;

- кластеры с вертикальными производственными связями в узких сферах деятельности, образованные вокруг головных компаний или сети основных предприятий, охватывающих процессы производства, поставки и сбыта, или региональные кластеры;

- отраслевые кластеры, компании которых специализируются на определенном виде промышленного производства, характеризующиеся высоким уровнем агрегации, или мегакластеры.

В настоящее время сильные экспортные позиции Россия занимает в четырех мегакластерах (правда, к сожалению, сырьевых): производство нефти и газа, угля, металлов и древесины. У российских кластерных объединений промышленных предприятий также неплохие позиции в строительстве и производстве энергетического оборудования, однако, Россия по этим отраслям пока не входит в число ведущих стран мира. Существуют и другие отрасли, которые также являются перспективными с точки зрения создания в них промышленных кластеров — это производство минеральных удобрений, атомная и традиционная энергетика, самолетостроение, судостроение. 
При этом можно выделить следующие особенности развития кластеров в России
, а именно:

1. Немногочисленность кластеров;

2. Российские кластерные структуры еще очень «хрупки» и, как правило, находятся в эмбриональном состоянии; 
3. Российские кластеры неоправданно размыты по территории; 
4. Российские кластеры обладают слабо развитой инфраструктурой; 
5. В России практически отсутствуют инновационные кластеры. 
Россия имеет преимущества по отдельным факторам, особенно в области науки и техники (сохранена основная научно-исследовательская инфраструктура), кадровых ресурсов, что в свою очередь является потенциалом формирования кластеров. Однако материально-техническая база российской экономики морально и физически изношена и не соответствует потребностям растущей экономики. 
В России необходимо создать условия для обеспечения кластерного развития, что обеспечит ей конкурентные преимущества. Для этого, прежде всего, следует в государственной экономической политике перенести акцент с развития ТЭК и сырьевого экспорта на развитие промышленности (и прежде всего, путем развития промышленных образований кластерного типа). 
Вместе с тем, формирование кластерных структур должно осуществляться при содействии государства посредством реализации государственной политики реструктуризации крупных промышленных образований или объединения государственного имущества путем его внесения в уставные капиталы вновь создаваемых или существующих организаций. При этом в рамках проводимой в России реструктуризации большинства крупных промышленных предприятий следует выделять непрофильные производства и задействовать для их компенсации механизмы субконтрактации. В результате постепенно будут формироваться географически локализованные агломерации взаимодополняющих предприятий, функционирующих в одной сфере с головным контрактором, то есть промышленные кластеры. 
Вместе с тем, для российской экономики является выгодным не только создание «внутренних» кластеров как устойчивых субконтрактинговых схем, но и формирование трансграничных кластеров, предполагающих интенсивный обмен ресурсами, технологиями (как производственными, так и управленческими) и ноу-хау, способствующих построению единого инновационного и информационного пространства, трансферту управленческих решений в сфере кластеризации промышленности и, как следствие, обеспечивающих взаимное укрепление конкурентоспособности.

В этой связи представляется также необходимой реализация современного подхода к государственной промышленной политике, который должен состоять в том, что в ее рамках необходимо осуществить отказ от традиционной системы отраслевых приоритетов и в то же время переход к государственной поддержке создания и развития конкурентоспособных промышленных кластеров. При этом необходима поддержка не только отдельных предприятий и отраслей, но и развития современных форм и институтов стимулирования хозяйственных взаимоотношений между поставщиками и заказчиками, конечными потребителями и производителями, а также между самими производителями и государственными институтами и т.д. Кроме того, в рамках промышленной политики необходимо реализовывать новые меры стимулирования кластерных инициатив, развития предпринимательского партнерства, координации деятельности организаций и др.

В России представляются возможными два способа формирования кластерных структур: в результате реализации государством реструктуризации крупных структур или объединения госимущества путем внесения его в уставные капиталы существующих или вновь создаваемых организаций, либо в инициативном порядке со стороны коммерческих организаций, в которых государство участие не принимает.
Развитие обрабатывающей промышленности и создание национальной инновационной системы необходимо осуществлять путем формирования в них кластерной структуры, состоящей из: 
1. инновационно-инвестиционных межотраслевых (многоотраслевых) производственных кластеров, специализирующихся на реализации и генерировании макроинновационных циклов по созданию макротехнологий и наукоемких средств производства для воспроизводства основного капитала и инновационных фондов, энерго- и ресурсосберегающих циклов использования природного потенциала по созданию макротехнологий, выпуску наукоемкой конкурентоспособной продукции, товаров и услуг на основе концентрации интеллектуального капитала и развития специализированной промышленной инфраструктуры (такими должны базовые кластеры: в авиастроении, судостроении, в информационно-коммуникационной сфере, в ОПК (ракетно-космические), а также нанотехнологические, биотехнологические и другие). 
2. инновационно-инвестиционных территориально-производственных кластеров по генерированию и коммерциализации мезо- и микроинновационных циклов на основе интеграции знаний, инноваций, инвестиционно-финансовых средств для массового создания высоких технологий и наукоемкой конкурентоспособной промышленной продукции в интеграции с научно-инновационной, инвестиционно-финансовой инфраструктурой на локальной территории (база – наукограды, технопарки, ОЭЗ);
3.  венчурных кластеров (обеспечивающих реализацию отдельных стадий инновационно-производственных циклов).
При этом представляется целесообразным интегрировать территориальные и многоотраслевые инновационно-производственные комплексы, межрегиональные и межотраслевые венчурные объединения, способные непрерывно инвестировать в создание инновационных технологий и конкурентоспособной продукции. В этой связи также целесообразно формирование государственной стимулирующей системы развития инновационной деятельности в кластерах, развитие налогово-стимулирующей системы, в которой были бы предусмотрены отмена НДС в сфере НИОКР, предоставление налоговых каникул и налоговых кредитов, использование ускоренной амортизации, применение льготных таможенных акцизов и специальных таможенных режимов для стимулирования массового производства и продаж конкурентоспособных инновационных товаров и услуг, роста экспорта инновационной продукции и высоких технологий.
Вместе с тем, в создаваемых инновационно-инвестиционных кластерах следует освобождать от налогообложения не менее 50% прибыли, а для венчурных предприятий – 100% прибыли, направляемой на реинвестирование производства и инвестиции в инновации, на покупку отечественных высокотехнологичных машин и оборудования. Кроме того, рекомендуется также упрощение применения нормативов ускоренной амортизации на определенный срок (но не более половины износа активной части основных фондов за один год), при обязательном целевом использовании амортизационных накоплений на модернизацию и развитие основного капитала. 
Развитие кластерной структуры обрабатывающей промышленности и национально-инвестиционной системы России требует реализации государственной инновационно-инвестиционной политики и организации стратегического управления и в территориальных кластерах, и в корпоративных структурах НИС на основе разработки и реализации долгосрочной инновационно-инвестиционной стратегии. Ее основными мерами должны стать:
· Завершение формирования национальной инновационной системы и ее секторально-кластерных подсистем, и прежде всего ее научно-инновационного и инвестиционно-финансового ядра на основе создания межотраслевых и территориальных кластеров, включая в их структуру корпоративно-государственные, акционерные компании, венчурные ассоциации, научные организации и вузы, работающие в отраслях и регионах; 
· Осуществление мерами структурной и инвестиционной политики диверсификации структуры экономики в основном на базе сформированной кластерной структуры национальной инновационной системы путем приоритетного инвестирования межотраслевых и региональных инновационно-инвестиционных кластеров, в целях масштабного генерирования инновационных циклов по созданию макротехнологий, развитию наукоемких обрабатывающих производств, обеспечивающих расширение производства средств труда, машин и оборудования для массовой технологической модернизации основного капитала, выпуска конкурентоспособной потребительской продукции.

Экономические механизмы государственной инновационно-инвестиционной политики должны предусматривать интеграционные способы финансирования инновационно-инвестиционных комплексов и системно увязанное развитие рыночной инфраструктуры с формированием национального рынка инноваций и технологий (РИТ). Рыночная инновационно-инвестиционная инфраструктура призвана выполнять не только научно-консалтинговые, но и рыночные функции, включая страхование инновационных рисков и хеджирование инноваций, организацию конкурсных продаж инновационных идей, технологий, «ноу-хау», программных продуктов и т.п. 
Вместе с тем, стоит отметить, что в российских условиях наиболее приемлемо формирование промышленных кластеров в пределах административно-территориальных единиц (республик, краев, областей).
 Это объясняется большей результативностью управления видами хозяйственной деятельности на региональном уровне по сравнению с общенациональным. Кроме того, согласно мировой практике, кластерный подход к развитию экономики, не только служит средством достижения целей экономической политики (структурные изменения, повышение конкурентоспособности, усиление инновационной направленности и пр.), но и является мощным инструментом для стимулирования развития регионов.
В этой связи в России представляется также необходимой и реализация кластерного подхода к промышленной политике на региональном уровне, предполагающего отказ от традиционной системы отраслевых приоритетов и переход к политике государственной поддержки конкурентоспособных кластеров взаимосвязанных компаний, а также управления процессом формирования промышленных образований кластерного типа со стороны региональных органов власти в случае выбора кластера в качестве новой институциональной единицы российской экономики. Это позволит, с одной стороны, сохранить активную роль государства в регулировании темпов и качества промышленного развития, а с другой стороны, обеспечить необходимый уровень внутренней конкуренции как залога повышения конкурентоспособности российской промышленности на мировом рынке.

Выбор стратегии развития кластеров в качестве концепции государственной региональной промышленной политики, позволит усилить преимущества кластерных форм организации промышленных предприятий как «точек роста» и обеспечит выход на мировой рынок конкурентоспособных компаний, что особенно актуально в условиях продолжающейся глобализации и усиления международной конкуренции. Поскольку в процессе развития кластер, как правило, расширяется до пределов эффективной управляемости, то кластерный механизм поспособствует устойчивому развитию не только головного предприятия кластера, но и смежных видов экономической деятельности, а также экономики региона в целом. Кроме того, кластеры выступают как инструмент реализации стратегии промышленного развития региона и в этом качестве создают предпосылки реализации крупномасштабных инвестиционных проектов. 
При этом основными факторами успешности применения кластерного подхода в региональной промышленной политике будут служить
:

- Комплексность поддержки; 
- Интеграция промышленной политики с мерами поддержки малого и среднего предпринимательства; 
- Гибкое использование механизмов частно-государственного партнерства. 
Развитию высокоэффективных кластерных промышленных структур как территориальных объединений взаимосвязанных предприятий в значительной мере будет способствовать реализация региональными органами управления следующих мер государственной региональной кластерной политики:

- формирование коммуникационных площадок для потенциальных участников территориальных кластеров;

- способствование консолидации участников кластера (в том числе через ассоциативные формы), реализация программ содействия выходу предприятий кластера на внешние рынки, проведение совместных маркетинговых исследований и рекламных мероприятий, обеспечение возможности коммуникации и кооперации предприятий и образовательных учреждений;

- содействие коммерциализации результатов исследовательской деятельности;
- формирование соответствующей инфраструктуры и институциональной среды для развития территориальных промышленных кластеров (в том числе содействие формированию и развитию необходимой среды малого и среднего предпринимательства);
- территориальная локализация отдельных звеньев промышленных кластерных объединений.
Для обеспечения координации и содействия в налаживании связей между предприятиями кластера целесообразно было бы специально создать (в случае отсутствия) центры коммерциализации научных разработок, региональные и муниципальные центры субконтрактации
, ассоциации производителей, центры технологического развития и др.
При этом важно подчеркнуть сетевой характер взаимодействия его участников, поскольку именно горизонтальная интеграция в данном случае способствует формированию строго ориентированной цепочки распространения новых знаний, технологий и инноваций. Таким образом, создание сети устойчивых связей между участниками кластера является важнейшим условием эффективной трансформации изобретений в инновации, а инноваций через их коммерциализацию в конкурентные преимущества. 
Можно выделить следующие преимущества кластерного подхода по сравнению с другими формами (в частности, с интегрированными бизнес-группами):
1) кластерная модель (с учетом многообразия форм интеграции крупного, среднего и малого бизнеса) позволяет сохранить баланс в институциональной структуре экономики;

2) кластеры (в отличие в частности от ИБГ) не стремятся к монополизации экономической деятельности;

3) инновационная (модернизационная) ориентация инвестиционной деятельности кластеров (в отличие от ИБГ, которые, как правило, инвестируют в приобретение активов (причем не в высокотехнологичных секторах)).

Необходимость проведения кластерной политики в России обусловливается тем, что она способна решить следующие проблемы и задачи:

- Развитие и поддержание конкуренции как движущей силы повышения конкурентоспособности компаний;

- Микроэкономический подход в кластерной политике позволяет учитывать местные особенности развития и вырабатывать эффективные адресные программы по ускорению развития и повышению конкурентоспособности компаний;

- Проведение кластерной политики базируется на организации взаимодействия между органами государственной власти и местного самоуправления, бизнесом и научно-образовательными учреждениями для координации усилий по повышению инновационности производства;

- Реализация кластерной политики направлена на стимулирование развития и повышение инновационного потенциала в первую очередь малого и среднего бизнеса, который в российской экономике развит пока слабо по сравнению с развитыми и развивающимися странами. Именно малые и средние предприятия формируют в основной массе кластерные инициативы и сами кластеры.

Таким образом, по своему потенциалу и структуре кластерная политика является тем комплексом мероприятий, который сможет способствовать решению главной задачи российской экономики: повышению конкурентоспособности через развитие конкурентных рынков, повышение инновационности различных отраслей экономики, ускоренное развитие малого и среднего бизнеса.

Термин «кластер» имеет две ярко выраженные составляющие - отраслевую и территориальную. В основе определения кластера лежат два признака, а именно: территориальная локализация и межотраслевая взаимосвязь. При этом под промышленным кластером следует понимать группу территориально локализованных предприятий, научно-производственных и финансовых компаний, связанных между собой по технологической цепочке или ориентированных на общий рынок ресурсов или потребителей (сетевая взаимосвязь), имеющих сетевую форму управления, конкурентоспособных на определенном уровне и способных генерировать инновационную составляющую как основу их конкурентоспособности на рынках. Таким образом, промышленные кластеры представляют собой современную форму объединений предприятий на мезоуровне экономики. Именно сетевое управление хозяйственной деятельностью предприятий внутри кластера, являясь его внутренним свойством как экономической системы, обеспечивает синергетический эффект и устойчивость во внешней среде. Кластеры, как структура, ориентированная на производство конечного, востребованного рынком продукта, является одной из самых эффективных сетевых форм взаимодействия предприятий. Сетизация кластеров состоит в отказе от вертикальной иерархии организации и использовании вместо функциональных структур независимых хозяйственных единиц, в переходе к горизонтальной структуре организации и управления, а также в значительной степени в замене административных отношений контрактными (договорными). Сетевая форма управления хозяйственной деятельностью заключается в выстраивании прямых связей между всеми участниками совместной деятельности. Определяющей характеристикой современного кластера является распространение инноваций на всю цепочку создания продукта и единое логистическое окно для взаимодействия с внешней средой. Основу кластера, как правило, составляет кластерообразующее ядро (или корневой бизнес) в виде компаний, производящих конечный продукт. Помимо корневых компаний участниками кластеров являются производители и поставщики специализированных ресурсов, услуг, технологий, оборудования, предприятия сопутствующих видов экономической деятельности, инжиниринговые и консалтинговые фирмы, научно-исследовательские организации и образовательные учреждения, кредитные и страховые организации, финансовые институты. Взаимодействие всех участников внутри кластера в конечном итоге направлено на выпуск определенной, целевой для кластера в целом продукции, а взаимодействие с внешней средой происходит через единое логистическое окно, что позволяет минимизировать трансакционные издержки и получить ценовые преимущества. Основные преимущества кластера заключаются в распространении инноваций на всю цепочку создания продукта. На основе горизонтальной интеграции формируется строго ориентированная система распространения новых знаний, технологий и инноваций. При этом построение сети устойчивых связей между всеми участниками кластера является важнейшим условием генерирования изобретений, их трансформации в инновации, а в случае коммерческого производства и реализации последних - в конкурентные преимущества всей структуры. Инновационная структура кластера способствует снижению совокупных затрат на исследования и разработку новшеств с последующей их коммерциализацией за счет высокой эффективности производственно-технологической структуры кластера, что дает возможность участникам кластера стабильно осуществлять инновационную деятельность. Важнейшее отличие кластера от других форм экономических объединений заключается в том, что компании кластера не идут на полное слияние, а создают механизм взаимодействия, позволяющий им сохранить статус юридического лица и при этом сотрудничать с другими хозяйствующими субъектами, образующими кластер, и за его пределами. В рамках кластера имеет место наличие контроля над поведением формально самостоятельных фирм, при отсутствии контроля над их собственностью (это называется квазиинтеграцией); кластер как совокупность практически не обладающих рыночной властью юридически самостоятельных предприятий, ведущих согласованный и скоординированный бизнес, как раз и относится к квазиинтеграционным формам. В основе кластера лежит сложная комбинация конкуренции и кооперации. Поскольку в процессе развития кластер, как правило, расширяется до пределов эффективной управляемости, то кластерный механизм способствует устойчивому развитию не только головного предприятия кластера, но и смежных видов экономической деятельности, и экономики региона в целом. Кластерный механизм повышения конкурентоспособности основан на эффективном сочетании внутрикластерной кооперации в процессе производства продукции с внутренней конкуренцией в рамках промышленного кластера (объединение преимуществ внутренних конкурентов приводит к достижению конкурентного преимущества всего кластера). Хозяйственные взаимосвязи внутри кластера порождают совершенно новые возможности развития производства и его инновационного обновления.


� Портер М. Конкуренция. - М.: Вильямс, 2006.


� Enrighl M.J. Survey on the Characterization of Regional Clusters: Initial Results. Working Paper / Institute of Economic Policy and Business Strategy: Competitions Program, University of Hong Kong. 2000. - P.25.


� Ibid.


� К примеру, в США больше половины предприятий работают по такой модели производства.


� Правительством РФ в 2007 г. принято решение о формировании под Санкт-Петербургом межотраслевого кластера совместно с корпорацией «Тойота» для обеспечения комплектующими и металлопродукцией действующего сборочного автомобильного завода этой фирмы. 


� � HYPERLINK "http://librarynew.gpntb.ru/cgi-bin/irbis64r_simplesite/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=IBIS&P21DBN=IBIS&S21STN=1&S21REF=1&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=1&S21P03=A=&S21STR=%D0%96%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0,%20%D0%9E.%20%D0%98." �Жданова О. И.� � HYPERLINK "http://librarynew.gpntb.ru/cgi-bin/irbis64r_simplesite/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=IBIS&P21DBN=IBIS&S21STN=1&S21REF=1&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=M=&S21STR=" ��Кластерная стратегия управления промышленными предприятиями как фактор повышения конкурентоспособности: автореферат диссертации. – М., 2008.


� Новицкий М.Н. Развитие инновационно-инвестиционных кластеров в обрабатывающей промышленности России: автореферат диссертации. – М., 2008.


� М. Энрайт, соратник М. Портера, ввел понятие «региональный кластер»: это промышленный кластер, в котором фирмы-члены кластера находятся в географической близости друг к другу. Другими словами, это географическая агломерация фирм, работающих в одной или нескольких родственных отраслях хозяйства. 


� � HYPERLINK "http://librarynew.gpntb.ru/cgi-bin/irbis64r_simplesite/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=IBIS&P21DBN=IBIS&S21STN=1&S21REF=1&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=1&S21P03=A=&S21STR=%D0%96%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0,%20%D0%9E.%20%D0%98." �Жданова О. И.� � HYPERLINK "http://librarynew.gpntb.ru/cgi-bin/irbis64r_simplesite/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=IBIS&P21DBN=IBIS&S21STN=1&S21REF=1&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=M=&S21STR=" ��Кластерная стратегия управления промышленными предприятиями как фактор повышения конкурентоспособности: автореферат диссертации. – М., 2008.


� На сегодняшний день в России уже создано более 15 региональных центров субконтрактации, которые собирают информацию о производственных возможностях предприятий, помогают им найти необходимых поставщиков и потребителей и организовать цепочку поставок и др. Деятельность этих институтов позволяет промышленным предприятиям существенно снизить (порой на 20-40%) трансакционные издержки, связанные с установлением новых кооперационных связей.


� Сфера деятельности ИБГ распространяется в основном на добычу природных ресурсов и их первичную переработку. В результате около четверти субъектов РФ имеют монопродуктовую специализацию, а основным донором их бюджетов выступают крупные вертикально-интегрированные корпорации.


� И. Пилипенко. Кластерная политика в России. // Общество и экономика. 2007. №8.
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