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ИНТЕГРАЦИЯ КЛАСТЕРОВ, ОТРАСЛЕЙ И ТЕХНОЛОГИЙ 
(НА ПРИМЕРЕ КРЕМНИЕВОГО ПРОИЗВОДСТВА И ФОТОВОЛЬТАИКИ)
Разработанные многочисленные программы развития экономики государства, регионов и отраслей, инновационной и инвестиционной сфер одним из важнейших механизмов развития признают кластерный подход. При всем уважении к разработчикам и исследователям можно сказать, что во многом предлагаемые подходы больше похожи на очередную кампанию по использованию красивых слов, модных идей и практически всегда забывают о системности, о практическом результате.

Ущербность предлагаемых «автономных» «кластерных решений» по нашему мнению заключается в следующем:

· Региональная и отраслевая логика управления экономическим развитием устарела. Сегодня и «отрасль», и «регион» – по сути понятия больше условные. Мы имеем дело с необходимостью формирования нового уклада экономического развития, не знающего отраслевых и региональных границ (как мы уже сегодня не знаем информационных и языковых границ). Необходимо создавать такие объединения предприятий и регионов, которые могли бы интегрировать их разрозненные усилия для достижения эффекта масштаба в развитии экономики, создания новых систем управления этим развитием, решения межрегиональных и межотраслевых производственных задач;

· Сложившаяся экономическая теория и хозяйственная практика не смогли удовлетворительно решить проблемы рыночной координации экономики в условиях глобализации. Невозможно развивать науку, образование, инновации и отраслевые общества вне интеграции их с рынком, его потребностями. Невозможно вычленить кластеры, альянсы, отрасли экономики и их схемы межотраслевых кооперационных связей из системы межрегионального и международного сотрудничества и разделения труда. Системность рыночных решений заключается именно в рассмотрении тождественных отраслевых и региональных кластеров и альянсов в их взаимозависимости и взаимосвязи, включая и воздействие на них инфраструктурного, финансового, инновационного, образовательного обеспечения.

· Без консолидации и интеграции кластеров невозможно говорить о консолидации капиталов и финансов для обеспечения развития экономик регионов, отраслей и стран. Только рыночно ориентированные, интегрированные с этой функцией кластеры могут надолго стать основной формой организации промышленного производства, поскольку именно такие экономические системы в наибольшей степени способствуют налаживанию взаимодействия участников кластера на основе надежных кооперационных договоренностей, обеспечивающих формирование системы единого заказчика на конечную продукцию, инновации и соответствующую им инфраструктуру (инвестиционную, образовательную, нормативно-правовую).

· Существующая система создания и продвижения на рынке «монопродукции» устарела и требует новых решений. По-нашему мнению, путь развития производства конечной продукции для потребителей один – необходимо создавать интегрированные продукты решения определенных рыночных задач и выполнения комплекса потребительских функций. Например, невозможно только с помощью технологий солнечной энергетики решить проблему электроснабжения автономных зданий, сооружения и их комплексов, - необходимо рассматривать все возможности сочетания широкого набора технологий альтернативной энергетики и только такие комплексы предлагать рынку.

Мы определяем кластер как интегрированное, системное организационное решение со множеством взаимосвязей и взаимозависимостей в интересах конечного получателя продукции или услуг. Важным элементом интеграции кластеров является комплексная инфраструктура как совокупность экономических субъектов и механизмов, обеспечивающая эффективное взаимодействие производителей и потребителей продукции в процессе её создания и распространения. При формировании интегрированных кластеров должны быть учтены интересы всех слоев общества, - государства, отраслевого сообщества, гражданского общества, инвесторов и научного сообщества. Причем представители всех этих групп должны так или иначе быть вовлечены в управление интегрированным кластером. Вне такого подхода невозможно говорить об эффективном развитии экономики, производства высококачественной потребительской продукции и услуг. У нас же сегодня (да и в оставшемся мире) все эти сообщества развиваются по своим законам, вне интересов общества и рынка. Наверное, и примеров приводить здесь не нужно.

Система рыночно ориентированных кластеров является гибкой и подвижной структурой, благодаря разнообразию экономических интересов взаимодействующих субъектов кластера.

Экономическая заинтересованность предприятий различных регионов и отраслей в формировании интегрированного кластера определяется в следующих направлениях:

· ограниченность ресурсов (прежде всего сырьевых, финансовых и трудовых);

· отсутствие явно выраженной государственной поддержки в развитии отраслевого рынка (как например, в солнечной энергетике);

· необходимость привлечения значительных инвестиций в отраслевой и региональных бизнес;

· эффект специализации (экономия, возникающая при сосредоточении материальных и трудовых ресурсов на конкретном виде деятельности);

· распределение рисков;

· налоговые льготы;

· формирование комплексных технологических решений и конечной продукции на межотраслевой и технологической кооперации;

· единая маркетинговая программа взаимодействия на рынке, в том числе и с интегрированными продуктами и услугами;

· стабильность либо развитие хозяйственной деятельности.

Условиями для формирования интегрированных кластеров являются:

· совместная деятельность в рамках общей структуры управления промышленных и научных организаций;

· тесная взаимосвязь перспективных маркетинговых исследований;

· необходимость формирования системы единого заказчика на конечную продукцию интеграции кластеров, инновационные и прикладные исследования, подготовку специалистов;

· наличие единых инновационных и инвестиционных программ;

· проведение НИОКР НИИ, КБ по основным стратегическим направлениям бизнеса;

· компьютеризация и информатизация управленческих процедур совместной деятельности науки и производства;

· использование систем стимулирования творческой активности персонала;

· защита собственных «ноу-хау», обеспечение экономической и технологической безопасности.

Организационно-экономические требования к консолидации кластеров в единую систему следующие:

· обеспеченность рыночным и институциональным спросом на конечную продукцию и услуги;

· формирование преимущественно полного цикла технологических переделов, комплектующих;

· формирование полного комплекса инвестиционного инновационного, научно-исследовательского и образовательного обеспечения функционирования систему кластеров;

· локализация в традиционно развитых регионах мира по специализации тех или иных технологических переделов, комплектующих научно-технической и инновационной продукции;

· координация специализированным органом управления системой кластеров взаимоотношений с государством, инвестиционными институтами, наукой, гражданским обществом, системой образования;

· организация государственной поддержки развития системы интегрированных кластеров;

· обеспечение нормативно-правовыми актами системы создания новой продукции и услуг.

Кластерная модель интеграции отраслей, технологий и продукции является перспективной для развития экономики, так как имеет следующие преимущества:

· обеспечение концентрации разрозненного промышленного и научно-технического и инновационного потенциала на основных направлениях стратегического развития системы рыночно-ориентированных кластеров;

· оптимизация затрат на НИР и НИОКР за счет единой направленности производственной и маркетинговой стратегии кластерной интеграции;

· создание условий для обеспечения государственной поддержки развития интегрированных кластеров, как поддержки возможности удовлетворения потребительской функции;

· привлечение инвестиций к финансированию коммерчески эффективных НИР и НИОКР и создания на этой базе производств, финансирования межотраслевых инвестиционных проектов и программ;

· использование франчайзинговых отношений, аутсорсинга, субконтрактных отношений между участниками кластера.

Мотивы интеграции предприятий условно разделены нами на 6 групп:

1) Стратегические:

· приспособление к конъюнктуре существующего рынка (потребители, продукты, технологии);

· взаимная заинтересованность в координации рыночной деятельности;

· освоение новых рынков;

· повышения эффективности системы поставок сырья, компонентов и комплектующих;

· получение синергетического эффекта от взаимодействия.

2) Организационно-экономические:

· собственная единая инфраструктура;

· оптимизация бизнес-процессов;

· экономия на транзакционных издержках;

· возможность реализации взаимовыгодных инвестиционных проектов и программ;

3) Социальные:

· сохранение квалифицированных рабочих кадров;

· создание дополнительных рабочих мест;

· формирование малого и среднего бизнеса в среде обслуживания и функционирования интегрированного кластера;

· снижение социальной напряженности.

4) Технико-экономические:

· возможность наиболее полно использовать имеющиеся производственные мощности и сохранить производственный потенциал;

· альтернативные варианты использования сырья, материалов, технологии;

· доступность и качество специализированного сервиса;

5) Инвестиционные:

· доступ к значительным финансовым и инвестиционным ресурсам, в том числе и за счет создания собственной финансовой инфраструктуры и за счет консолидации различных источников инвестиций;

· создание системы для выявления коллективных выгод и опасностей, формирования общего видения и продуктивной стратегии развития кластера.

6) Инновационные:

· доступность и качество возможностей для проведения НИОКР;

· доступность специализированных и производительных человеческих ресурсов;

· построение сети формальных и неформальных отношений для передачи рыночной и технологической информации, знаний и опыта;

Таким образом, интегрированная рыночно-ориентированная система кластеров — это система взаимосвязанных технологической и территориальной общностью предприятий, организаций, инфраструктурных объектов, финансовых институтов, научно-исследовательских, внедренческих и инвестиционных фирм, обеспечивающая оптимальное функционирование всех структурных элементов на основе комплексных продуктов и технологий.

Принципиальная модель межотраслевого интегрированного кластера на примере кремниевого производства и фотовольтаики представлена на рис. 1.


Рис. 1.Принципиальная схема межотраслевого кластера солнечной энергетики.
Аналогичен подход и на микроэкономическом уровне, где мы говорим об интеграции технологий и решения при формировании конечной продукции. Сегодня «продуктово-автономные» компании представляют на рынке свои «монопродукты», которые не решают самостоятельно задач обеспечения потребности конечного пользователя продукции и услуг. Время монопродукции прошло. Нужны интеграционные решения, такие как комплексы обеспечения энергетической автономности зданий и сооружений (см. рис. 2). При этом трудно предложить обособленно только технологические решения в области энергетики, необходима соответствующая модернизация и строительной индустрии, которая должна соответствовать требованиям энергоэффективности, возможности использования различных источников энергии, необходимости утилизации различных видов энергии, производимой в результате жизнедеятельности технологий. На лицо интеграция технологических решений кластеров альтернативной энергетики и строительной индустрии. И попробуйте такую интеграции усилиями одной компании обеспечить.
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Рис. 2. Комплексный набор решений для обеспечения энергетической автономности.
Все вышесказанное приводит нас к важному выводу. Сегодня отсутствует чётко выраженные категории кластеров, отсутствуют территориальные и отраслевые границы формируемых кластеров, а на практике различные категории будут пересекаться и накладываться друг на друга самым причудливым образом в зависимости от заказа рынка товаров и услуг. Логично будет также предположить, что разные системы кластеров требуют других, отличных от существующих подходов к управлению ими, их инфраструктурными элементами. 
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