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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 
Уважаемые коллеги!

15 января 2013 года состоится Международная научно-практическая интернет-конференция «Актуальные исследования в социальной сфере». Ее цель - осветить теоретико-методологические поиски и практические наработки в социогуманитарных науках: социологии, политологии, менеджменте, психологии, педагогике. 
Тематические направления конференции:

· проблемное поле современных социальных исследований;

· гуманизация социальной политики и права человека;

· социальная помощь и проблемы психологического консультирования;

· современная теория и практика социальной работы;

· социальная педагогика в условиях информационного общества;
· подготовка специалистов в социономичной сфере деятельности;
· кадровый менеджмент и современные технологии управления.

Языки конференции – украинский, русский, английский. Организационный взнос -100 грн (12 долларов). По итогам конференции выпускается сборник тезисов и производится его бесплатная рассылка. 
Реквизиты счета для оплаты организационного взноса в гривне: Получатель - Выставкина Дарья Олеговна; счет получателя – 26254000275071; ИНН получателя – 3011314987; МФО – 328209; банк получателя – Акционерный банк «Пивденный». 
Реквизиты счета для оплаты организационного взноса в долларах: Получатель – Vystavkina Darya Olegivna; счет получателя – 26258000952550; банк получателя – Bank «Pivdenny» Odessa, Ukraine SWIFT code PIVDUA22, банк корреспондент – DEUTSCHE BANK TRUST COMPANY AMERICAS, NY, USA SWIFT code: BKTRUS33 ACCOUNT OF BENEFICIARY`S BANK 04440089.

Заявку для участия в интернет-конференции и тезисы для публикации в сборнике «Актуальные исследования в социальной сфере» просим присылать до 25 декабря 2012 года по адресам электронной почты: soc-onpu@mail.ru, dasha_wyst@mail.ru. 
В заявке указываются: ФИО, научная степень, научное звание, место работы, должность, контактная информация автора (почтовый адрес, индекс, телефон, e-mail).

Требования к публикации. Тезисы должны содержать: фамилию и инициалы автора, название доклада, доклад, аннотацию на английском языке и языке доклада. Объем тезисов – до 3 страниц, поля – 2 см, шрифт – «Times New Roman»,14 пт., интервал – 1,5. 
Ответственная за проведение конференции
доц. Выставкина Дарья Олеговна, 
тел. кафедры: +38 048 734-84-28, +38 048 734-86-94, 
тел. моб.: +38 067 1010475.
Будем рады Вашему участию в конференции!
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