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Информационное письмо
Приглашаем принять участие в заседании круглого стола на тему: «Место и роль маркетинга в инновационном развитии российской экономики», которое состоится 10 декабря 2012 г. с 10.00 до 18.00 (регистрация с 09.30) в ФГОБУ ВПО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (г.Москва, Ленинградский пр-т, 55, ауд. 213; проезд: м. Аэропорт, 1-й вагон из Центра, Финуниверситет). 

Организатор: кафедра «Маркетинг» Финансового университета.

Руководители круглого стола – зав. кафедрой «Маркетинг», д.э.н. С.В.Карпова (Финуниверситет), проф. С.С. Соловьев (Исполнительный директор РАМ). 

Информационная поддержка: НО «Российская ассоциация маркетинга» (РАМ), ИНИОН РАН, Издательская Группа «Юрайт».
Аудитория конференции: представители научного сообщества, общественных организаций, бизнеса.
В рамках дискуссии пройдут презентации учебников:  

· первый учебник для магистров «Финансовый маркетинг» под общей редакцией С.В. Карповой;

· новый учебник «Репутационный менеджмент: современные подходы и технологии» Людмилы Сальниковой, ведущего специалиста в области деловой репутации.

Актуальность темы. Знание теории и практики маркетинга является основой в определении новой модели управления производством – инновационной. В современных условиях актуальной становится проблема разработки и внедрения в практику российских предприятий инновационных маркетинговых технологий. При этом необходимо связать воедино имеющиеся маркетинговые теории с реальностью для достижения эффективности и конкурентоспособности, как на локальном уровне предприятия, так и на уровне региона и страны в целом. 

Основная цель круглого стола – изучение проблем и возможностей адаптации современного маркетингового инструментария к инновационному развитию российской экономики. 

В рамках круглого стола будут работать секции – «Современные направления развития маркетинга в России» (10.00-13.00) и «Особенности использования маркетинговых коммуникаций при формировании деловой репутации компании» (14.00-18.00). С 13.00 до 14.00 кофе-брейк. 

В ходе круглого стола предполагается обсуждение следующих актуальных вопросов:

· Особенности развития российской системы маркетинга.

·  Перспективы развития современного рынка России и роль маркетинга в его становлении.

· Маркетинговая деятельность компаний в условиях инновационного развития российской экономики.

· Современные виды маркетинга.

· Основные направления и особенности маркетинга сферы услуг.

· Маркетинг различных отраслей российской экономики: проблемы и особенности становления.

· Особенности развития территориального маркетинга.

· Интегрированные маркетинговые коммуникации. 

· Деловая репутация как главное конкурентное преимущество в современной парадигме бизнеса.

· Технологии  репутационного менеджмента.

· Деловая репутация и имидж: сходство и различие.
· Управление репутационными рисками в условиях информационного общества.

· Новые явления и тенденции развития маркетинга взаимоотношений.

Контактная информация:

Тел/факс 8(495) 625-35-07; e-mail: marketing.feu@mail.ru (с пометкой – «круглый стол-2012»). Ответственные: доц. Романенкова Ольга Николаевна, спец. 1 кат. 

Вниманию авторов:

1. Заявки на участие в круглом столе с указанием темы выступления, Ф.И.О. (полностью), места работы, должности, уч. степени и уч. звания, контактного телефона, e-mail и оформленной по установленным ниже требованиям статьи (до 20 тыс. знаков) просим направлять по e-mail: marketing.feu@mail.ru (с пометкой – «круглый стол-2012») до 01.12.2012 г. 

2. Материалы круглого стола будут опубликованы отдельным сборником научных статей (с оплатой публикации).

Требование к оформлению статей:

· формат – А4; шрифт – Times New Roman; размер шрифта – 14; междустрочный интервал – полуторный; отступ 1 строки абзаца – 1,25; таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи. При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки (графики) – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц или рисунков их нумерация обязательна;

· сноски на источники постраничные; страницы текста не нумеруются;

· название статьи должно располагаться по центру; в правом верхнем углу перед названием статьи должны быть указаны Ф.И.О., город и место работы автора (или организация, которую он представляет) полностью; уч. степень, уч. звание; для аспирантов и студентов – ФИО, уч. степень, уч. звание научного руководителя.

