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Особенности формирования спроса на медицинские нанотехнологии: Региональный аспект
Огромное внимание, которое уделяется правительствами разных стран развитию нанотехнологий, связано прежде всего с потенциальным масштабным экономическим эффектом во всех сферах деятельности. Исходя из прогнозов зарубежных агентств к концу 2014 года объем мирового рынка нанотехнологий составит 2,6 трлн. долларов.
 (1). Очевидно, что государства, которые заняли ведущие позиции в мире по развитию наноиндустрии, в кратчайшие сроки смогут провести полную модернизацию всех отраслей промышленности, значительно повысить уровень и качество жизни населения, увеличить продолжительность жизни и избавиться от многих смертельных заболеваний, создать новые инновационные сектора экономики, упрочить свои позиции на рынках сбыта нанотехнологической продукции.
 
Важнейшей составляющей нанорынка являются медицинские нанотехнологии, которые объединяют достижения физики, химии, биологии, медицины. На их основе создаются системы диагностики, разрабатываются высокодисперсные формы лекарственных препаратов и адресной доставки к пораженным органам, создаются биосовместимые материалы и покрытия для использования в медицинской имплантационной практике, реконструктивной и пластической хирургии.
 В настоящее время активно осваивается промышленный выпуск тест-систем для ускоренного определения возбудителей социально значимых вирусных и бактериальных заболеваний, токсинов и вредителей сельскохозяйственных культур. Активно разрабатываются технологии, связанные с диагностикой на основе инкапсулированных квантовых точек, металлических наночастиц с целью создания новых быстрых и недорогих аналитических методов декодирования последовательности нуклеиновых аминокислот. Создаются технологии для специфического выявления высокопатогенных вирусов.

Медицинские нанотехнологии – междисциплинарная область, которая по оценкам современных экспертов является лидером по перспективности и темпам развития. Это инновационное направление очень актуально для России, поскольку в последние годы отмечается устойчивая тенденция к сокращению продолжительности жизни, особенно среди трудоспособного населения.
 
По данным Европейской обсерватории по системам и политике здравоохранения
 плохое состояние здоровья в России обусловлено преобладанием неинфекционных заболеваний. В настоящее время болезни трудоспособного населения значительно помолодели и ложатся тяжелым бременем на экономику страны: возрастают затраты на социальную и медицинскую помощь, которые не компенсируются увеличением производительности труда, растет количество инвалидов трудоспособного возраста, которые преждевременно уходят на пенсию по состоянию здоровья. Очевидно, что страна несет двойные потери на рынке рабочей силы и соответственно в объемах совокупного выпуска.
 
Следует отметить, что влияние состояния здоровья на экономику в целом и наоборот носят двусторонней характер. Это значит, что ни одну проблему нельзя решить в отдельности от другой. Государству выгоднее вкладывать средства в экономику и в здоровье, а не решать одну проблему в отрыве от другой.

Владимир Яковлев (бывший министр регионального развития РФ) считает, что по степени остроты проблемы демографическая ситуация в стране вышла на первый план. «Смертность мужчин в РФ в 4 раза превышает смертность женского населения. Сейчас потери здоровья мужчин сходны с потерями СССР в годы Великой Отечественной войны… В стране скоро некому будет работать. До 60% россиян - это старики, дети и инвалиды. Из 20 млн. мужчин трудоспособного возраста … 4 млн. – хронические алкоголики, а 1 млн. – наркоманы».

Таким образом, проблема разработки новейших методов диагностики, профилактики и лечения социально значимых заболевания является не просто актуальной, а первоочередной, поскольку здоровье населения стремительно падает, а смертность растет возрастающими темпами.

Цель работы. Выявить особенности формирования спроса на медицинские нанотехнологии, определить неценовые детерминанты, влияющие на спрос, их возможные региональные характеристики. Определить общие тенденции и возможные различия по регионам.

Анализ спроса
Спрос на медицинские услуги предъявляют без исключения все люди независимо от пола, возраста, уровня жизни и образования. Потребность в медицинской помощи возникает на этапе эмбрионального развития и заканчивается периодом старости и старческого возраста. В настоящее время здоровье относят к фундаментальным ценностям, поскольку в отсутствие такового индивид не может вести качественную и полноценную жизнь. Очевидно, что население предъявляет спрос именно на здоровье, а медицинские услуги являются производным спросом от спроса на здоровье. Изучение потребительского спроса на медицинские нанотехнологии представляет собой совершенно отдельное направление в изучении совокупного спроса на здоровье. Оно включает в себя не только определение социально-экономических и демографических факторов. Провалы рынка медицинских услуг, а особенно нанотехнологических (прежде всего ограниченной информации), определяют необходимость учета особого фактора – возможности врачей определять спрос пациентов, с другой стороны необходимо сформировать спрос самих медицинских работников на нанотехнологии, что в свою очередь определяется уровнем образования и конкретного навыка. Таким образом, спрос на медицинские нанотехнологии представляется многоуровневым и состоит из нескольких компонентов.

Сегментация спроса и его обоснование
- домашние хозяйства

- государственные поликлиники

- государственные больницы

- частные поликлиники 
- частные больницы

- министерство обороны, армия;

- государство.

Подобная сегментация потребителей основывается на стандартном разделении рынка медицинских услуг на государственные и частные. Министерство обороны и армия выступают отдельными потребителями новых разработок, т.к. проблема травматизма и ожоговой болезни более характерны для этой области деятельности. Эта проблема особенно актуальна для морских, подводных, танковых, авиационных и десантных подразделений. 
Спрос государства на медицинские нанотехнологии обусловлен двумя причинами. Во-первых, государство стремится различными способами гарантировать финансовую доступность медицинской помощи, тем самым опосредовано влияя на спрос домашних хозяйств. Во-вторых, при наличии бюджетных медицинских учреждений, именно государство определяет их финансовые возможности и объем необходимых технологий соответственно. Применяется и разделение затрат между пациентом и государством – «соплатеж» населения. Несмотря на то, что сегментация спроса на медицинские нанотехнологии очевидна, тем не менее, внутри этой характеристики имеются свои особенности, В связи с этим, целесообразно выделить сегментацию второго уровня:

- спрос на конкретную медицинскую услугу;

- влияние врача на потребительский спрос.

Спрос на конкретную медицинскую услугу зависит от возможности платить, возраста больного и тяжести заболевания. В зависимости от состояния больного, спрос может быть абсолютно неэластичным, и у пациента просто не будет выбора, поскольку отказ от лечения или операции (в силу отсутствия финансовых возможностей) будет не совместим с жизнью. На первых порах, пока новые технологии будут замещать старые, эта проблема будет существовать, поскольку невозможно сразу обеспечить полноценную диагностику и профилактику. Следовательно, нужно различать нанотехнологии, которые будут куплены в любом случае, т.к. спасут жизнь больного, и, нанотехнологии, которые используются в ранней диагностике и профилактике. Различие будет усугубляться не только ценой, но и количеством используемых услуг. Однако доступные и недорогие методики могут окупиться в большей степени, чем дорогостоящие методы лечения, поскольку в ранней диагностике и профилактике будет заинтересовано значительное число здоровых людей, а со временем их количество будет возрастать. С течением времени более дешевые нанотехнологии диагностики и профилактики будут вытеснять более дорогостоящие нанотехнологии, используемые для стационарного лечения.

В перспективе, основное использование нанотехнологий будет нацелено на диагностику и профилактику. Хотя, в настоящее время трудно предсказать возникновение болезни, однако, используя достижения наномедицины, можно будет не только предопределить развитие болезни, но и устранить условия ее возможного возникновения.

Уровень и структура заболеваемости населения являются важнейшими составляющими комплексной интегральной оценки здоровья и представляют собой фактически потенциальный объем спроса в муниципальных и региональных округах. 
В целом по стране ежегодно по всем классам болезней регистрируется более 200 млн. случаев заболеваний населения острыми и хроническими болезнями, из которых свыше 100 млн. - с диагнозом установленным впервые. 
Динамика показателей первичной заболеваемости населения всеми болезнями в разрезе федеральных округов РФ демонстрирует стойкую тенденцию к их увеличению (рис.1).
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Рис. 1. Динамика общей заболеваемости в период  с 1995 по 2010 гг. в федеральных округах РФ. © Федеральная служба государственной статистики.
Наиболее высокие показатели заболеваемости населения по всем классам болезней (на 100 тыс. населения) наблюдаются в Приволжском (76739,8), Уральском (74438,3) и Северо-Западном (72522,6) федеральных округах. 
Показатель общей заболеваемости в РФ еще более наглядно демонстрирует сохраняющуюся негативную тенденцию к увеличению общего числа зарегистрированных больных. За период с 1995 по 2010 г. включительно вышеуказанный показатель увеличился более чем на 40%. Лидирующие позиции сохраняют Приволжский, Северо-Западный, Сибирский округа, Дальневосточный и Уральский округа.

Следует отметить, что конечный объем спроса на определенные нанотехнологии будет формироваться в зависимости от преобладания тех или иных заболеваний в каждом конкретном регионе. Однако существуют тенденции, характерные для всех округов. Можно выделить общие требования потребителей к новым медицинским технологиям:

· Быстрое выздоровление (желательно полностью).

· Гарантия ранней диагностики.

· Быстрое воздействие.

· Максимальная безболезненность.

· Полная безопасность.

· Недорого.

Перечисленные требования характерны для всех слоев населения во всех регионах. Однако, требование «недорого» свойственно преимущественно малообеспеченным группам населения.

В ходе проведенных исследований были выделены следующие драйверы (неценовые факторы) спроса:

1.. Индивидуальность, возможность применения самостоятельно отдельным человеком

2. Предрасположенность к конкретному заболеванию наследственная или приобретенная. Имеет прямую связь с такими социально-демографическими характеристиками как возраст и пол.

3. Социально-демографические характеристики:
· Возраст – влияет на возможность возникновения той или иной патологии, а также на степень выраженности заболевания и способы лечения.

· Пол - определяет склонность к различным заболеваниям, а также в ряде случаев и особенности лечения.

· Доход - определяет спрос на дорогостоящие нанотехнологии (рис 2). Платежеспособность потребителей будет определяться двумя основными категориями дохода – заработной платой и скрытыми доходами. В случае если государство увеличит социальные выплаты, особенно тяжело больным, тогда хотя бы на начальном этапе формирования нанотехнологического медицинского рынка, возможно увеличение спроса посредством государственного регулирования.

4. .Наличие сопутствующих заболеваний (увеличивает или уменьшает спрос). 
5. Время. Фактор времени играет довольно существенную роль в формировании спроса на новые технологии, поскольку для работающего человека проблема времени является одной из первостепенных. Работающим людям необходимо свободное время для посещения врача, для проведения амбулаторных анализов, для проведения клинических исследований или стационарного лечения. Таким образом, фактор времени является не менее важным, чем цена. Нанотехнологии помогут значительно сократить временные и денежные затраты. Тем более что при уменьшении стоимости медицинской услуги, временной фактор станет сильнее влиять на потребительский спрос.
6. Качество медицинских нанотехнологий. По результатам исследований LUX Research
 пациенты, как правило, делают свой выбор на основе оптимизации расходов на медицинские услуги определенного качества. Эта ситуация характерна для медицинских услуг, относительно которых потребители обладают достаточно полной информацией. Таким образом, реклама и хорошо организованное продвижение товара значительно увеличат спрос на новые медицинские технологии.

7. Государственное регулирование. Положительное влияние оказывают совместные соплатежи, страховка. Прямое финансирование может оказывать как положительное, так и отрицательное влияние.

8. Конкурентные разработки, импорт (определяет эффект субституции)

Все вышеперечисленное характерно для потребительского спроса по всем регионам. Соотношения заболеваемости (в %) по отдельным классам болезней имеют также общую тенденцию (рис.2). Лидирующие позиции принадлежат заболеваниям органов дыхания. На втором месте находятся инфекционные и паразитарные болезни (включая СПИД, ВИЧ и туберкулез), на третьем месте – новообразования, на четвертом – травмы и отравления, на пятом – эндокринные и обмен веществ (диабет). 
Исходя из структуры заболеваемости и результатов опроса экспертов НИУ ВШЭ, был сделан прогноз изменения структуры спроса на медицинские нанотехнологии в перспективе. Наибольшим спросом будут пользоваться системы адресной доставки лекарств, поскольку большинство заболеваний, таких как онкология, инфекционные заболевания и сахарный диабет могут быть вылечены полностью без специальных вмешательств на клеточном уровне при помощи точечного лекарственного воздействия. Наряду с адресной доставкой лекарств, активно увеличивается спрос на регенеративные технологии, так как это даст возможность восстанавливать поврежденные органы и реконструировать потерянные, например, в случае ожогов и травм, что особенно это актуально для армии. 

В связи с развитием методов диагностики спрос на биочипы и биосенсоры со временем будет снижаться на фоне увеличения спроса на технологическое обеспечение наномедицины (рис. 3).
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Рис. 2. Структура доходов населения по регионам РФ) (Источник. Регионы России. Социально-экономические показатели - 2011 г. © Федеральная служба государственной статистики).
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Рис. 3 Заболеваемость населения различными классами болезней на 1000 человек (Источник: Центральный НИИ организации и информатизации здравоохранения).
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Рис. 3. Продолжение. Заболеваемость населения различными классами болезней на 1000 человек (Источник: Центральный НИИ Организации и информатизации Здравоохранения).
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Рис. 4. Прогноз структуры спроса на рынке наномедицины.

В заключение хотелось бы подчеркнуть, что нужно различать понятие спроса на объем медицинских услуг и спрос на обращение к врачам. Потребители более чувствительны к цене при выборе поставщика услуг, чем при выборе объемов медицинской помощи. Низкая ценовая эластичность спроса на объемы медицинской помощи сосуществует с достаточно высокой чувствительностью пациентов к цене при выборе поставщика услуг – врача, больницы. Кроме того, ценовая эластичность спроса на первичное обращение значительно выше ценовой эластичности спроса на общий объем потребительских услуг. Данный эффект является следствием того, что потребители более зависимы от врача в отношении объемов услуг, чем при определении места лечения.
 Таким образом, уровень квалификации и добросовестности врачей в области нанобиотехнологий может значительно повлиять на объемы спроса и определить выбор лечения пли профилактики (диагностики).

Спрос на более простые процедуры или плановые операции, как правило, чувствителен к цене.
 При определении индивидуального спроса важно иметь представление об эластичности спроса по доходу, который показывает, как в связи с изменением дохода индивида изменится количество медицинских услуг, которое он готов приобрести. Кроме того имеют большое значение альтернативные возможности лечения и их стоимость Концепция перекрестной эластичности позволяет измерить насколько чувствителен потребительский спрос на один товар или услугу по отношению к изменению цены другой услуги Данная ситуация актуальна на начальном этапе, когда нанотехнологии будут сосуществовать с традиционными, что естественно будет выражаться в несовершенстве диагностики, профилактики и лечения.

Рынок медицинских нанотехнологий характеризуется высокой степенью неопределенности и информационной асимметрии. В настоящее время потребитель не имеет возможности принимать решения относительно способа лечения и объема, медицинских нанотехнологических услуг, которые ему требуются. Однако следует отметить, что решающая роль в определении объема услуг принадлежит врачу, а не пациенту. Пациент, (в отсутствии должной информации), будет ограничен в своей способности оценить рациональность действия врача с точки зрения предоставляемых услуг. Фактически возможно возникновение зависимости между моделями поведения врача и пациента, в которых именно врач будет определять объем используемых услуг.

Очевидно, что врач является поставщиком услуг (предложение нанотехнологий) и одновременно предъявляет спрос на них. Следовательно, врач будет иметь определенную экономическую мотивацию. В результате возможен конфликт между его ролью как агента и как поставщика услуг. 
В этой ситуации проблема потребительского выбора объемов медицинских услуг трансформируется в проблему экономического поведения врачей, движимых определенными стимулами. В зависимости от этих стимулов они будут выбирать те или иные технологии, отдавая предпочтение более дорогостоящим. Однако поведение врачей во многом определяет возможности выбора пациентом объема услуг, а в случае платных - их затраты на лечение. 
В ситуации полной информации пациент сможет объективно оценивать предлагаемые альтернативы, особенно это будет характерно для хронических заболеваний или часто потребляемой помощи. Если пациент рационально оценивает соотношение «объем-услуга», тогда он выберет тот набор услуг, который может себе позволить (случай с замещающими технологиями или сопутствующими) Т.е. пациент будет исходить из уровня своей платежеспособности.

В случае неполной информации может иметь место спрос, который спровоцирован предложением. В данной ситуации, если врач не владеет нанотехнологическими методиками диагностики, лечения или профилактики, тогда он может намеренно уменьшить потенциальный спрос на конкретную методику. 

Выводы
Для всех регионов характерны общие тенденции в структуре заболеваемости. Следовательно, формирование спроса на медицинские нанотехнологии аналогично для всех регионов.

Объем спроса будет определяться количеством больных. Наибольший вклад в формировании совокупного объема вносят Приволжский, Северо-Западный, Сибирский округа, Дальневосточный и Уральский округа.

Ведущими драйверами спроса являются степень тяжести заболевания, сопутствующие осложнения, заболевания и социально-демографические характеристики.

При формировании ценовой политики необходимо учитывать доходы населения, прежде всего уровень заработной платы.
В процессе формирования рынка медицинских нанотехнологий наибольшим спросом будет пользоваться адресная доставка лекарств.
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