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МОДЕРНИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ СЕЛЬСКИХ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ И ПРОБЛЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ПРОСТРАНСТВЕННЫМ РАЗВИТИЕМ
Анализ пространственной структуры Новосибирской области свидетельствует о том, что на ее территории выделяется две зоны с различным типом воспроизводства: г. Новосибирск и Новосибирская агломерация, относящиеся к постиндустриальному типу, и сельские районы, которые находятся на этапе доиндустриального развития. Последние характеризуются тем, что для значительной части населения единственным источником дохода является личное подсобное хозяйство, отсутствует перерабатывающая промышленность, сокращается численность населения. Это может привести к тому, что область потеряет свой агропромышленный потенциал. Чтобы этого не случилось, необходима коренная модернизация экономики сельских муниципальных образований, которая, прежде всего, включает переход на современные агротехнологии сельского хозяйства и формирование современной перерабатывающей промышленности. Безусловно, без инвестиций эта задача неразрешима, а сельские районы, к сожалению, отличаются инвестиционной непривлекательностью.

Одной из наиболее острых проблем современной России является неоправданно высокая дифференциация социально-экономического развития ее регионов. Одиозным примером является такой субъект Федерации, как Москва, которая по большинству макроэкономических индикаторов, характеризующих уровень жизни населения и инвестиционные возможности, в разы превышает показатели других субъектов Федерации. Так, среднедушевые доходы в Москве в 2010 году в 2,32 раза превышали средний российский уровень, в Новосибирской области этот показатель составил 0,85 от среднего по стране. Инвестиции на душу населения в Москве в 1,42 раза превысили средний уровень, в Новосибирской - составили 0,65 соответственно. Но на этом проблемы пространственного развития не кончаются. Реальная дифференциация в жизни людей еще выше, так как каждый субъект Федерации отличается своей неоднородностью пространственного социально-экономического развития. Например, в Новосибирской области население, промышленный потенциал, инфраструктура сконцентрированы в Новосибирске и Новосибирской агломерации, в то время как остальные муниципальные образования характеризуются низкой транспортной освоенностью и заселенностью, отсталостью сферы социальных услуг, низкими денежными доходами. В большинстве сельских муниципальных образований среднемесячная зарплата в 1,5-2,0 раза ниже, чем в среднем по области, различия в инвестициях на душу населения доходят до 16 раз. Интегральным индикатором уровня социально-экономического развития может служить динамика численности населения: по сравнению с 2000 годом в 2010 году численность населения выросла только в городах области. Во всех сельских районах области она сократилась, причем в наиболее проблемных – почти на четверть.

Для того чтобы сохранить агропромышленный потенциал области, необходимо изменить пространственную политику и принять управленческие решения, которые позволят повысить конкурентоспособность территорий. Сохранение старых традиционных подходов к управлению малыми городами и сельскими районами не позволит создать реальные конкурентоспособные точки роста на этих территориях, обеспечить приток инвестиций и формирование квалифицированных кадров, связывающих свое будущее с развитием территории. Главным направлением инновационной политики должны стать инновации в управлении. Одной из самых актуальных проблем региональной экономической науки и практики является проблема создания механизма управления социально-экономическим развитием малых городов и сельских районов в условиях, когда территории являются конкурентами в привлечении инвестиций и квалифицированных кадров, а также в завоевании рынков сбыта.

В условиях глобализации мировой экономики, когда вопросы разделения труда и развития интеграционных связей решаются в рамках транснациональных компаний, заниматься разработкой стратегий отдельных муниципальных образований бесперспективно. В советское время в рамках государства, союзных республик, краев и областей разрабатывались «Схемы развития и размещения производительных сил». Цель разработки этих схем состояла в определении рациональной специализации каждой территории и развития интеграционных связей. Практика разработки таких схем возобновляется, так как проблемы управления пространственным развитием никуда не исчезли.

Опыт развитых стран показывает, что усиление конкурентных преимуществ территорий обеспечивается за счет использования новых подходов к формированию их хозяйственных комплексов, в частности кластерного подхода. Кластерный подход является инструментом рыночной экономики, в которой основополагающим понятием является конкуренция.

Кластер – это неформальное объединение взаимосвязанных и взаимозависимых структур, между которыми складываются отношения, основанные на понимании наличия общих интересов и необходимости взаимодействия в условиях жесткой конкурентной среды. Кластеры не создаются путем принятия административных решений, их появление возможно при достижении такого уровня развития рыночных отношений, когда предпринимательские структуры не только ощущают действие конкурентной среды, но и осознают потребность в развитии партнерских отношений с потенциальными конкурентами для усиления своих позиций на рынке.

Потребность в формировании локальных кластеров определяется следующими причинами:

· муниципальные образования являются конкурентами по привлечению инвестиций, квалифицированных кадров;

· на территории каждого муниципального образования нереально обеспечить развитие всей совокупности современных производств по переработке имеющихся ресурсов (сельскохозяйственных, запасов природных ресурсов). Каждое небольшое муниципальное образование не может иметь свой современный рентабельный мелькомбинат, молокозавод, кирпичный завод, развитую торгово-сбытовую сферу своей продукции;

· перерабатывающие предприятия, конкурируя между собой, будут ослаблять друг друга и станут не конкурентоспособными в рыночной среде.

Цель формирования локальных кластеров состоит в создании благоприятных условий для развития территорий на основе рациональной пространственной специализации и модернизации экономики. Кластерный подход призван определить центры развития территорий, реализующих их экономический потенциал, обеспеченных необходимой ресурсной базой, ориентированных на реальную емкость рынка и способных производить конкурентоспособную продукцию на основе использования современных технологий.

Роль администраций субъектов Федерации состоит в том, чтобы не ждать, когда муниципальные образования осознают необходимость объединения своих интересов, а выявлять потенциальные кластеры и способствовать их формированию путем создания институциональной среды и использования экономических методов, стимулирующих развитие отношений между структурными элементами кластера. Для администрации субъектов Федерации кластерная политика означает координацию проектов по развитию ключевых кластеров и их всестороннюю поддержку. Целью регионального кластерного подхода является переход к управлению объединениями муниципальных образований, что обеспечит формирование центров развития и общий подъем экономики муниципальных образований.

Таким образом, главным ресурсом, определяющим социально-экономический прогресс в развитии государства и его регионов, является эффективная система управления, и у российского системы управления имеются большие неиспользованные резервы.
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