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УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ
Участниками симпозиума считаются только те дамы и господа, которые выполнили все условия, содержащиеся в настоящем приглашении.

ТЕМАТИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ
Материалы:
Наноматериалы и нанокомпозиты;
Энергия и ядерных наук;
Высокомолекулярныематериалы;
Обработка материалов;
Металлургия и материаловедение;
Стекло, керамика и клеи;
Резины, пластмассы, текстиля и кожи;
Целлюлоза, бумага и упаковка;
Оптическая электроника и лазерная техника;
Мембраны и мембранная наука;
Ионные жидкости / растворов электролитов;
Медицина, фармацевтика и биотехнологии;
Биохимии и молекулярной биологии;
Компьютерные системы и управления. Мобильные компьютеры;
Телекоммуникационные системы и сети;
Альтернативные источники энергии. Биотопливо.
Методы и технологии:
Нанотехнологии;
Нанобиотехнологии;
Нано-био-вычислительной техники;
Нано-автоматизации;
Биотехнологии;
Биосенсоры. Биоэлектроника и диагностики. Биороботика;
Биомедицинские анализ изображений;
Нейронных сетей и искусственного интеллекта;
Автоматизация науки и техники;
Промышленный дизайн и моделирование;
Кристаллизация. Дистилляция, поглощения и добычи;
Автоматика и машиностроение;
Электрохимические и антикоррозионные технологии;
Устойчивость  и борьба с коррозией;
Прикладная математика и информационные технологии;
Энергетика, электроснабжение и оборудования;
Технологические стандарты, сертификации, анализ и контроль;
Обработка и производство продуктов;
Строительство, архитектура и геодезия;
Наземного, воздушного и водного транспорта;
Подъемные технологии и оборудование;
Электрическая и электронная инженерия;

Природные и альтернативные источники энергии;
Проблемы подготовки нефти и газового конденсата.
Проблемы подготовки и переработки природных битумов и высоковязких масел;
Методы и инструменты для инноваций:
Инструменты инновации (научные / технические парки, технологические / инновационные центры, бизнес-инкубаторов, финансирование инноваций и т.д.);
Роль сотрудничества (ассоциации, сети, кластеры и т.д.) в развитии инновационной системе;
Творчество и генерации идеи;
Передача технологий и управления интеллектуальной собственностью;
Общественный инновационный сектор и политики;
Венчурный капитал и финансирование инновационной деятельности;
Инноваций и передачи технологий;
Культура и менеджмент в области инноваций;
Инновации в МСП.

МЕСТО И ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ
С 10 по 14 июня 2013 г. в гостинице Империал, курорт Солнечный берег 
ФОРМы УЧАСТИЯ

· регистрационный номер: каждый зарегистрованный участник получает регистрационный номер. Номер счета-проформы является и регистрационым номером зарегистрированного участника. Пожалуйста, обязательно указывайте в платежных документах и во всех письмах к организаторам Ваш регистрационный номер, записаный в счете-проформе;

· участие с устными докладами: 10 минут на презентацию доклада и 5 минут на вопросы и ответы; обеспечена возможность использования PowerPoint;

· участие со стендовыми докладами:  продолжительность стендовой сессии - один час;  размер постера: высота 90 см и широта 80 см, на картоне весом максимум 150 гр/кв.м.; стендовые доклады прикрепляются специальными средствами, которые участники получают во время регистрации;
· онлайн участие ( участники, которые не имеют возможность присутствовать персонально на заседаниях): все онлайн участники получают сертификаты на публикацию и программу научного события по электронной почте; выпуски научного журнала, в котором публикуются статьи,  будут доступны для чтения и скачивания тридцать дней после окончания симпозиума/конференции на сайте журналовwww.scientific-publications.net
ОФИЦИАЛЬНЫЕ ЯЗЫКИ:

Для устных докладов – английский; 

Для стендовых докладов -  английскийи русский;

Все статьи, независимо от их формата представления /устный или стандевой доклад/, будут опубликованы в научном журнале InternationalScientificPublications: Materials, Methods&Technologies, Volume7. 
Информацию о журнале можете прочитать на сайтеwww.scientific-publications.net
СТАТЬИ

Допускается участие с двумя статьями. Они могут быть представлены в устной форме или как стендовые доклады. Устные доклады должны быть представлены только на английском языке, стендовые доклады -на английском или русском языках. 

ТЕХНИЧЕСКИЕ СРЕДСТВА ПРЕЗЕНТАЦИИ 
В расположении участников симпозиума будут мультимедийный проектор и компютер.Презентации для мультимедийного проектора должны быть изготовлены в программе PowerPointи записаны на флэш-памяти. Презентации высылаются предварительно на электронную почту организаторов, при этом файлы должны носить имя и фамилию участника.

ПУБЛИКАЦИЯ СТАТЕЙ: Допускается публикация двух статей и одной в соавторстве с другим участником. Статьи публикуются в сотрудничестве с Фондом „Наука и Образование”.Все статьи, независимо от их формата представления, будут опубликованы в научном журнале InternationalScientificPublications, Materials, Methods&Technologies, Volume7. Информацию о журнале можете прочитать на www.scientific-publications.net.
Характеристика издания: PDFформатиздания, с возможностью полноцветного распечатывания статей; журнал оформлен наподобие книги: с заглавной страницей, страницей с составом редакторского совета, каждая статья начинается с новой страницы, а содержание помещено в конце журнала.
Защита и идентификация: издание надежно защищено использванием специальных технологий. Идентифицируется международным издательским номером ISSN для периодических изданий.

Редактирование: каждая статья рецензируется двумя анонимными и независимыми рецензентами.
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Языки публикаций:Journal of InternationalScientificPublications: Materials, Methods&Technologies, Том 7, Часть 1 - английский;  Часть  2 - русский
Авторское право и право публикации:  авторы сохраняют свои авторские права на статьи, неся полную ответственность за их содержание. Издатель получает неограниченные права предлагать и распространять издание с опубликованными статьями. Издатель не несет ответственность, если авторы причинили ущерб третьим лицам.

Декларация ответственности
Фонд Наука и Образование, являясь организатором симпозиума, не несет ответственность за содержание статей, как и за последствия, проистекающие из-за незнания или неправильного толкования условий участия. Факт, что Вы сделали заявку на участие в симпозиуме означает, что Вы принимаете данные условия и соглашаетесь с ними.

ВЗНОСЫ
До 28.02.2013 г.
Стандартный взнос для представителей учебных заведений и научных институтов - 210 евро;
Преференциальный взнос для представителей учебных заведений и научных институтов, которые приняли участие в симпозиуме ММТ 2012 - 180 евро:

Преференциальный взнос для аспирантов – 150 евро. Примечание: этим взносом могут воспользоватьсятолько те аспиранты, которые не работают на полный рабочий день в университетах и других организациях и учреждениях, а также только аспиранты очного обучения, а не заочного, дистанционного или других форм обучения.
Дополнительный взнос (при участии со вторым докладом) -  90 евро
После 28.02.2013 г.  взнос для всех участников -  240 евро
Сопровождающее лицо не платит взнос за участие в симпозиуме. Каждый участник, за исключением аспирантов, имеет право на одно сопровождающее лицо.

УЧАСТНИКИ ПОЛУЧАЮТ
· Certificate за публикации;

· возможность принять участие в работу симпозиума;

· возможность представить устный доклад продолжительностью 10 минут на изложение и 5 минут на вопросы и ответы, или стендовый доклад, размер постеров: высота 90 см и широта 80 см, на картоне весом максимум 150 гр/кв.м. Продолжительность стендовой сессии  - 1 час.Примечания: аспиранты имеют право представлять только стендовые доклады. Желательно, чтобы стендовые доклады были на английском языке и обязательно имели расширенное резюме на английском языке; 

· возможность разместить статью, объемом до 20 страниц, в научном журналеInternationalScientificPublications:Materials, Methods&Technologies, Volume7Статьи обязательно должны быть оформлены согласно требованиям.Информацию о журнале можете прочитать на сайте www.scientific-publications.net
· программу симпозиума;

· кафе-паузы;

· преференциальные цены в предлагаемых организаторами отелях и бесплатный брон для участников симпозиума.

Без уважительных причин и без предварительного согласия Оргкомитета не допускается выступление с чужим докладом. В том случае, если не указана форма выступления – устный или стендовый доклад – Оргкомитет сохраняет за собой право определить ее.
СРОКИ
· до 31.01.2013 г. – отправка заявок на участие на электронную почту – mmt@sciencebg.net–
вместе с короткими резюме докладов до 10 строк. Максимальный срок для ответа со стороны Оргкомитета официальным письмом по электронной почте - пять рабочих дней после получения заявок на участие. Если Вы не получили ответ в указанный срок, пожалуйста, свяжитесь с организаторами по электронной почте или по телефону.

· до 28.02.2013 г. . взносы на участие в симпозиуме переводятся по рассчетному счету,указанному в официальном письме/счете-проформе/, отправленному участнику организаторами.  Все расходы по банковскому переводу - за счет участников. Информируйте служащих банка об этом условии, когда Вы будете делать банковский перевод регистрационного взноса. Оплата на месте проведения симпозиума не допускается.

· до 28.02.2013 г. необходимо отправить организаторам по электронной почтеmmt@sciencebg.net -  научную статью, изготовленную согласно требованиям, для публикации. В течении пяти рабочих дней с даты получения статьи, ждите ответа от организаторов, в котором будет содержаться информация о том, принята ли Ваша статья для публикации.Если Вы не получили ответ в указанный срок, пожалуйста, свяжитесь с организаторами по электронной почте или по телефону.

· до 30.05.2013 необходимо забронировать места для размещения участников и сопровождающих лиц. Посмотрите оферты гостиниц. Посылайте формуляр для брона в отеле  на электронный адрес соответствующего симпозиума или конференции.
Если участник организует свою поездку самостоятельно или через турагенство, он должен информировать об этом организаторов в писменной форме до 30 мая / 31 июля.

Если Вы не получили от организаторов оферты для размещения в гостиницах, востребуйте их, высылая письмо на электронный адрес соответствующего симпозиума или конференции

· до30.05.2013 отправьте PowerPointпрезентации устных докладов на электронный адрес соответствующего симпозиума или конференции; материалы для стендов не высылаются организаторам заранее;
· до 30.05.2013 каждый участник  /за исключением онлайн участников / подтверждает письмом к организаторам свое персональное участие в симпозиуме, как и форму выступления: устный доклад или стенд. В том случае, если организаторы не получат необходимую информацию в указаный срок, то они сохраняют за собой право считать, что участник не будет присутствовать персонально. В таких случаях организаторы определяют форму участия как онлайн и стендовый доклад. Форма участия будет отражена в программе мероприятия.
БАНКОВСКИЙ СЧЕТ И ПОЛУЧЕНИЕ ФАКТУР
Метод оплата:. Отметьте метод оплата в регистрационном бланке участника.
Оплата: взнос за участие в симпозиуме необходимо перевести по рассчетному счету, указанному в счете-проформе, которая будет выслана организаторами каждому из участников. Все расходы по банковскому переводу должны быть за счет участников. Пожалуйста, проинформируйте банковских служащих об этом условии, когда будете переводить  свой взнос. Оплата на месте проведения симпозиума не допускается.

Регистрационный номер участника: каждый зарегистрировавшийся участник получает регистрационный номер. Номер счета-проформы является и регистрационным номером зарегистрированного участника. Пожалуйста, обязательно указывайте в платежных документах и во всех письмах к организаторам Ваш регистрационный номер, записанный в счете-проформе.

Счет-проформа и оригинальный счет-фактура: каждый зарегистрированный участник получает счет-проформу, на основание которого оплачивает регистрационный взнос. После того как регистрационный взнос будет получен, издается и отправляется участнику оригинальный счет-фактура. Все документы высылаются в форматеPDFпо электронной почте. В соответствие с болгарским законодательством, печать не является обязательным реквизитом, а подпись должностного лица заменяется кодом.

Получение счет-фактуры: для получения счет-фактуры необходимо сообщить нам следующие данные:

· если перевод сделан от имени физического лица: ФИО лица, от имени которого  сделан перевод, государтво, почтовый индекс, город, улица и номер улицы.

· если перевод сделан от имени организации: юридическое наименование организации, адрес, VAT, материально ответственное лицо, имена лица-получателя счет-фактуры, государство, почтовый индекс, город, улица и номер улицы.

Счет-фактуры высылаются по электронной почте в PDFформате с цветными подписью и печатью. Необходимо только распечатать файл на высококачественный цветной принтер и Вы получите оригинал.

Замечание: если банковский перевод сделан от имени физического лица, невозможно издать счет-фактуру на имя юридического лица.
 УЧАСТИЕ И РЕГИСТРАЦИЯ
Участие в симпозиуме: в симпозиуме принимают участие только те лица, которые выполнили предварительно все условия участия, сопровождающие лица и специально приглашенные Оргкоммитетом гости. Свободное участие и присутствие не допускается.

Регистрация участников - при регистрации участников необходимо сообщить государство, имя и фамилию. Сопровождающие лица не регистрируются, но получают бадж с надписью ПОСЕТИТЕЛЬ.

Бадж с именем и фамилией участника /Name badges/ - бадж с именем и фамилией, который получит каждый участник во время регистрации вместе с материалами симпозиума, персонален.Он является единственным документом, который предоставляет свободный доступ в зал симпозиума, поэтому он всегда должен быть на видном месте.Лицам, которые не могут показать свой бадж, может быть отказан доступ в зал симпозиума. Организаторы сохраняют за собой право потребовать от присутствующих доказать свое право на участие в симпозиуме.

РАЗМЕЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ
Оргкоммитет делает бесплатный брон мест в отелях для участников симпозиума по предварительной заявке. Организаторы не несут ответственность, если указанные цены размещения будут изменены.

Участники, которые желают организовать свою поездку и размещение через турагенство, должны проинформировать организаторов об этом. 

ВИЗЫ

Участники и сопровождающие их лица получают от организаторов по электронной почте официальные приглашения на участие в симпозиуме на болгарском языке в PDFформате. Письма имеют цветную подпись и печать. После их распечатывания на высококачественный цветной принтер можете получить оригинал. Необходимо, чтобы каждый лично представил это письмо в болгарских консульствах, как основание для получения визы. Если Ваши несовершеннолетние дети будут сопровождать Вас, необходимо зараннее проинформировать нас, чтобы мы смогли отразить их имена и фамилии в приглашениях для получения виз. Такие приглашения высылаются только после оплаты таксы на правоучастие.
ИНФОРМАЦИЯ О СПОСОБАХ ПЕРЕДВИЖЕНИЯ

Можете воспользоваться тремя большими аэропортами Болгарии: в Софии  /в 430 км от Солнечнего берега/, в Варне /в 90 км от Солнечнего берега / и в Бургасе /в 35 км. от Солнечнего берега/.

Существуют три возможности передвижения из Софии, Варны и Бургаса в курортный комплекс Солнечный берег:

· на автобусе. Этот вид транспорта может быть использован только из Софии и Варны /от аэропорта Бургас до Солнечнего берега автобусы не ездят/. Для этой цели необходимо взять такси с аэропорта до автовокзала в Софии или в Бургасе. Обязателно спрашивайте водителя, прежде чем сесть в такси, сколько приблизительно будет стоить дорога на такси.

На каждый час из Софии и из Варны ездят автобусы в Бургас. Выберите те автобусы, которые останавливаются в Солнечный берег или в Несебр. В крайнем случае, можете доехать до Бургаса, но прийдется заново сесть на автобус до Солнечнего берега /расстояние - 45 км./. Дорога из Софии до Солнечнего берега на автобусе длится приблизительно 7 часов, а из Варны - около 1 часа и 30 минут.

· вторая возможность: заказать машину с отеля, в котором мы Вам предлагам разместиться. Отправьте нам письмо по электронной почте с требованием получить необходимую информацию. С отеля Вам издадут счет-фактуру за сделанные расходы.

· третья возможность: снова использовать такси. Рекомендуем Вам использвать такси с аэропорта Бургас до Солнечнего берега. Из Софии и Варны выходит слишком дорого, за исключением того случая, если Вас человек  трое или четыре.

СОЦИАЛЬНАЯ ПРОГРАММА
Социальная программа играет важную роль для успеха симпозиума. Неофициальная атмосфера, возникающая во время мероприятий, помагает расширению контактов с останальными участниками. О содержании и графике социальной программы Вы будете информированы дополнительно. ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Другая полезная информация будет доступна для пользования в определенное время на этом же сайте. Пожалуйста, все вопросы, касающие организацию и проведение симпозиума, отправляйте координатору симпозиума и директору  Фонда Наука и Образования Ивану Генову

Вы можете связаться с нами
Mob. Phone:+359878404118 (in English)  +359878844410 (на русском языке)

eMail: mmt@sciencebg.netSkype: investbg
Facebook:https://www.facebook.com/pages/International-Scientific-Events/432546443446163
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