Приглашение к публикации
Call for Contributions
Журнал «Государство, религия, церковь в России и за рубежом»  (№ 3, 2013) 
 

Дорогие коллеги,

Редакция журнала «Государство, религия, церковь в России и за рубежом» планирует посвятить третий номер (№3) журнала за 2013 год современным теоретическим подходам в исследованиях религии. В понятие «современные» в данном случае мы включаем подходы, разработанные (примерно) в последней четверти XX-го и начале XXI-го веков. Более ранние подходы и теории, переместившись в категорию религиоведческой «классики» (например, связанные с именами Вебера, Дюркгейма, Джеймса, Отто, Малиновского, Элиаде и некоторых других), разумеется, остаются актуальными и не отброшены сегодня. Однако мы хотели бы сконцентрироваться на сравнительно новых теоретических идеях, которые адекватны недавней эволюции самих религий, а также меняющейся эпистемологической среде и выработке новых исследовательских методов.  

Специальный выпуск журнала должен отразить динамическое осмысление феномена религии в различных гуманитарных дисциплинах или на их границе в течение последних десятилетий. Для иллюстрации назовем несколько теоретических направлений – при том, что этот список далеко не исчерпывающий: социология религии Бурдье; символический интеракционизм Гирца; теория рационального выбора; эволюционно-биологические и когнитивные подходы; новые теории ритуала; нео-атеистические подходы и др.    

Приглашаем Вас присылать Ваши статьи. Тексты, предоставляемые в программе Microsoft Word и не превышающие 8000 слов, должны быть предоставлены не позднее 1 августа 2013 года.

Ждем Ваших предложений!

* * *

Академический рецензируемый ежеквартальный журнал «Государство, религия и церковь в России и за рубежом» - ведущий российский журнал по междисциплинарному изучению религии. Начиная с 2012 года журнал выходит в существенно обновленном виде, под руководством новой Редакции. Журнал публикует статьи российских и иностранных ученых, отражая современный мировой уровень в исследованиях религии и смежных тем. Редакция строит политику журнала в соответствии с мировыми академическими стандартами, со строгим отбором, обязательным анонимным рецензированием, планированием специальных тематических номеров и строгим соблюдением сроков. Редколлегия журнала и Международный редакционный совет включают ведущих специалистов России и многих стран мира. Журнал входит в список научных журналов ВАК и в скором времени будет включен в мировые индексы цитируемых журналов.   

Контакты

Телефоны:
(495) 436-98-44
(495) 436-97-80
(495) 436-99-87

Веб-сайт: religio.rags.ru
E-mail: william@list.ru, religion@ur.rags.ru
