Конференция
«Государственное регулирование экономики и повышение эффективности деятельности субъектов хозяйствования»

Академия управления при Президенте Республики Беларусь и Союз некоммерческих организаций «Конфедерация промышленников и предпринимателей (нанимателей)» 18–19 апреля 2013 года проводят 9-ю Международную научно-практическую конференцию «Государственное регулирование экономики и повышение эффективности деятельности субъектов хозяйствования». 

Тематика конференции: 

• Государственное регулирование современной экономики. 

• Модернизация экономики и механизм ее финансирования. 

• Перспективы экономического развития субъектов хозяйствования в условиях ЕЭП. 

• Инновационное развитие и повышение конкурентоспособности субъектов хозяйствования. 

• Эколого-экономическое регулирование деятельности субъектов хозяйствования. 

• Электронное управление государством и бизнесом. 

• Идеология в государственном управлении. 

• Инновации в управленческом образовании. 

Конференция будет проводиться в форме пленарного и секционных заседаний, также планируется круглый стол по теме «Перспективы экономического развития субъектов хозяйствования в условиях ЕЭП». 

Формы участия в работе конференции: 

Выступление с пленарным докладом – до 20 мин. 

Выступление с секционным докладом – до 10 мин. 

Рабочие языки конференции: русский и английский. 

Для участия в конференции необходимо до 10 марта 2013 года предоставить в оргкомитет следующие материалы: 

• заявку на участие в конференции и тезисы доклада по электронной почте konf2013@pac.by (название файла: фамилия автора, страна) и в распечатанном виде на листах формата А-4; 

• копию квитанции об оплате организационного сбора. 

Материалы, присланные после указанного срока, приниматься не будут. 

К началу конференции планируется издание сборника тезисов докладов. Тезисы рецензируются. Организационный комитет оставляет за собой право отклонить тезисы, не соответствующие требованиям (в случае отклонения тезисов оплата организационного взноса будет возвращена участнику). 

Внимание! Впервые в рамках конференции участники получают возможность опубликовать вне очереди научную статью в сборнике «Научные труды Академии управления при Президенте Республики Беларусь», включенном в перечень ВАК. Отбор статей будет проводиться оргкомитетом. 

Авторы, желающие опубликоваться в сборнике, присылают заявку, тезисы доклада и научные статьи на адрес nta2013@pac.by в рамках научных направлений конференции, оформленные в соответствии с требованиями, предъявляемыми к научным статьям, публикуемым в научных трудах Академии управления при Президенте Республики Беларусь. 

Статьи, не прошедшие рецензирование, к публикации в сборнике «Научные труды Академии управления при Президенте Республики Беларусь» не допускаются. В этом случае будут опубликованы тезисы доклада в материалах конференции. 

Организационный взнос для белорусских участников составляет 30 долларов по курсу Национального банка на день оплаты. Реквизиты для оплаты: р/с 3632963691009, филиал 527 «Белжелдор» АСБ «Беларусбанк» г. Минск. Код 254. УНП 100035734, ОКПО 00032477 с указанием фамилии и инициалов (пометка «За участие в конференции»). 

Иностранные участники конференции оплачивают организационный взнос в размере 30 долларов. Реквизиты для оплаты: р/с 3632963691012, ОАО «Сберегательный банк «Беларусбанк», SWIFT-код AKBBBY2X, БИК: 153001795 (код 795), УНП: 100325912, ОКПО: 37387991. Belarusbank, branch 527, SWIFT-code AKBBBY2X, BIC: 153001795 (code 795), Payer’s Identification Number: UNP 100325912 с указанием фамилии и инициалов (пометка «За участие в конференции»). 

Конференция будет проходить на базе Академии управления при Президенте Республики Беларусь по адресу: Республика Беларусь, 220030, г. Минск, ул. К. Маркса, 22 (18 апреля 2013 г.), ул. Московская, 17 (19 апреля 2013 г.). 

Бронирование мест в гостиницах г. Минска производится участниками конференции самостоятельно. 

Адрес оргкомитета: Республика Беларусь, 220007, г. Минск, ул. Московская, 17, Академия управления при Президенте Республики Беларусь, отдел планирования, организации научной работы и инновационной деятельности (ком. 303, 305). 

Контактные телефоны: (+375 17) 222-83-67; (+375 17) 228-63-13 – Рудаков Игорь Анатольевич; (+375 17) 222-83-43 – Малаш Наталья Ивановна; факс: (+375 17) 222-82-64; e-mail: konf2013@pac.by//
