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ПАТОНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ В РОССИИ В РАМКАХ СОТРУДНИЧЕСТВА УКРАИНЫ И РОССИИ В ОБЛАСТИ ИННОВАЦИОННЫХ СВАРОЧНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В АТОМНОМ И ЭНЕРГЕТИЧЕСКОМ МАШИНОСТРОЕНИИ 
В Информационном центре Волгодонской АЭС в 2008-2010 гг., начиная с 90-летнего юбилея Б.Е. Патона, 27 ноября, были организованы «Патоновские чтения» для укрепления технологического сотрудничества Украины и России как встречи молодого поколения, учащихся, студентов, будущих сварщиков, металлургов-технологов с учёными и специалистами, рабочими и педагогами, изобретателями и общественными деятелями. Организатором чтений и научным координатором программ по линии Ядерного общества России и Интеллектуального международного фонда «Перестройка Естествознания» выступил Николай Бакумцев. ИЭС им. Е.О.Патона представлял потомственный учёный сварщик-электрометаллург, изобретатель, академик Лев Медовар. Данный форум поддержали многие предприятия и организации, множество сварщиков и металлургов. 
На участие в Патоновских чтениях откликнулись многие учёные и специалисты высшей школы, в т.ч. Омского государственного технического университета (ОмГТУ), Липецкого государственного технического университета (ЛГТУ) и среднего профессионального образования, в т.ч., Волгодонский политехникум-филиал «Национального исследовательского ядерного университета «МИФИ» (ВПТ НИЯУ МИФИ), НИИ и КБ, включая ВНИИАЭП, КБ спецметаллургии ФГУП «Торий», Металлургический центр им. Юдина, ЗАО «НТЦ» и НПФ «СКИБР» (Москва-Дубна), Предприятия атомноэнергомашиностроительного комплекса, включая «АТОММАШЭКСПОРТ» с образовательным Центром подготовки и аттестации сварщиков Школа В.Тудвасева" (ОП "ЦПиАС") ОАО "Атоммашэкспорт", Белгородский завод энергетического машиностроения (БЗЭМ "Энергомаш») «Энергомашкорпорации», завод «Энергомаш-Атоммаш» с Инженерным центром «Энергомашкорпорации», Липецкое СМУ ЗАО «Кислородмонтаж», Сварочно-монтажная фирма «MONREM», Служба Главного инженера Волгодонской/Ростовской АЭС по ремонту и эксплуатационной надёжности, Волгодонский завод металлургического и энергетического оборудования (ВЗМЭО), предприятия бизнеса и менеджмента, рабочие-сварщики с 40-50 летним стажем, профессора и преподаватели вузов, специалисты сварочных центров, молодые студенты и учащиеся, актив Ядерного общества России. 
Исторически честь изобретения и практического осуществления электрической сварки принадлежит России. На чтениях отмечены многие имена – и тех, кто стоял у истоков, и тех, кто оплодотворял металлургией и сваркой многие отрасли народного хозяйства и научных отраслей знаний, начиная с XIX века, когда в Петербурге было организовано «Русское товарищество электрической обработки металлов». В соцветии имён А.И.Акулов, Н.П.Алёшин, П.П.Аносов, С.В.Ахонин, Белов А.Ф., Н.Н.Бенардос, Г.А.Бойко, В.П.Вологдин, А.С.Гельман, В.Е.Грум-Гржимайло, Н.Т.Гудцов, Д.А.Дмитриев, В.С.Емельянов, В.А.Ефимов, Г.В.Жук, Ю.Е.Иоффе, А.А.Кайдалов, В.Я.Кононенко, Д.А.Лачинов, В.К.Лебедев, Л.М.Лобанов, В.И.Махненко, Б.И.Медовар, О.К.Назаренко, В.П.Никитин, Г.А.Николаев, Н.Н.Рыкалин, М.А.Павлов, Е.О.Патон, Б.Е.Патон, В.В.Петров, Ю.С.Пройдак, И.М.Савич, Н.Г.Славянов, Н.В.Смирнов, М.Ж.Толымбеков, Н.П.Тригуб, В.Г.Фартушный, Д.К.Чернов П.Л.Чулошников, Г.Д.Шевченко, В.К.Шелег, П.А.Юдин и тысячи других созидателей сварки и металлургии, каждое имя вписано в истории и в научный, и технологический прогресс общества в советском и постсоветском пространстве. 
В 1952 г. была разработана технология электрошлаковой сварки коррозионно-стойких сталей (Б. И. Медовар), которая лидирует в мире уже более 60 лет. В начале 1950-х гг. электрошлаковый процесс был реализован в ИЭС (Б. Е. Патон, Б. И. Медовар) ещё в одной технологии — электрошлаковом переплаве (ЭШП). В свою очередь, опыт электрошлакового переплава в начале 1970-х гг. был использован при разработке следующих новых сварочных технологий: с подключением расходуемых электродов большого сечения по бифилярной схеме, неподвижными электродами с кусковым присадочным металлом, с жидким стартом. Можно сказать, что сварка превратилась из специализации в жизненный, огненный ресурс долголетия, поэтому многие сварщики продолжают трудиться и творить, проскочив пенсионный возраст. 
Примером этому является жизнь и творчество Б.Е.Патона - не только руководителя крупнейшего научно-технического центра ИЭС им. Е.О.Патона - мирового промышленного, образовательного и отраслевого центра сварки, но и ученого с мировым именем, более полусотни лет возглавляющего Национальную Академию Наук Украины. 
Почти вековое долголетие научной школы Патона объясняется воспитанием молодых кадров, созданием и развитием «Домов Сварки», поддержкой молодёжных программ обучения и творчества. 
На чтениях выступали с докладами и сообщениями, присылали материалы и напутствия многие специалисты сварочного дела, преподаватели и студенты, руководители творческих коллективов и производств, общественный актив, среди них Парахин А.М., Тудвасев В.А., Крицкий М.В., Елецкий С.А., Дмитрук В.А., Каморная Т.В., Малахов И.В.,Стибунов Е.Д., Титов А.В., Ерёмин Е.Н., Сериков А.И., Коробейников В.А., Мазнев Л.Н., Лабецкий Г.В., Гончаров А.Н., Ковган А.Н., Гончаров А.М., Бабкин А.С., Карих В.В., Зотов А.Д., Абалихин А.В., Зайцев А.Ю. Тимохин В.В., Крамской А.В., Сальник Е.В., Лопаев Б.Е., Степанов С.А., Комар М.Ю., Жуйков А.Ю., Трофимов В.И., Злыгарев С.П., Керилов Е.А., Пшеницын А.П., Семёнов А.В., Тимоц М.С., Штефанов Н.Н., Лебедев С.В., Никифоров В.Н., Таразанов С.М., Бакумцев Н.И. и др.
Прежде всего, обсуждались сварочные стандарты, в т.ч. СНиП, кадровые, научно-технические и технологические инновации в связи со стратегией атомной генерации и строительства энергоблоков АЭС, в период до 2020 года, и международное сотрудничество, сырьевой тренд экономики, тормозящий развитие сварочных, энергомашиностроительных, металлургических, строительных мощностей, вопросы модернизации управления и инновационной экономики. 

В числе докладов и сообщений - «Патоновский мировой исторический опыт создания сварочно-металлургических производств и междисциплинарного сотрудничества учёных и специалистов», «Подготовка сварочных кадров для атомной индустрии в рамках ядерной стратегии России до 2020-2030 г.г.», «Организация работ по сварочным технологиям восстановительного ремонта и реинжиниринга по эксплуатационной надёжности оборудования АЭС», «Почему я выбрал профессию сварщика», «Оборудование для электрошлаковой сварки корпусных деталей и изделий оборудования атомноэнергетического назначения», «Влияние комплексного модифицирования на морфологию и топографию упрочняющих фаз в жаропрочном сплаве Х10Н60К10В10Ю5Т3М2», «Применение российских ремонтных триботехнологий для модернизации авиационных двигателей вертолётов и самолётов транспортной авиации России и инструментальных производств Украины, Белоруссии и Казахстана», «Координация инженерно-технических работ и подготовки сварочного производства при выполнении ответственных заказов инофирм и изготовления элементов трубопроводов для ТЭС, АЭС и нефтегазового комплекса», «Инновационное оборудование для уменьшения теплоотдачи в процессе дуговой сварки», «Проектное сопровождение сварочно-монтажных работ на строящихся энергоблоках Ростовской АЭС», «Научно-технологический комплекс производства современных материалов и технологий специальной металлургии», «Опыт профессионального освоения тольяттинцами сварки ответственных деталей в Образовательном центре «Атоммашэкспорта», «Расчётные и практические режимы аргоно-дуговой сварки трубопроводов из нетермоупрочняемых алюминиевых сплавов воздухоразделительных установок Новолипецкого металлургического комбината (НЛМК)», «Автоматическая орбитальная сварка нержавеющих трубопроводов систем газоочистки Астраханского газоконденсатного месторождения», «Выбор способа сварки для медных сплавов», «Инновационные сварочные прецизионные технологии крупнейшего предприятия металлостроительной отрасли в России «Энергомаш (Белгород)-БЗЭМ» при создании грандиозных сооружений, культурного наследия, и пространственных металлоконструкций (поворотный сцениум Большого театра, «Рабочий и колхозница», мемориал Победы на Поклонной горе и др.)», «Вредные производственные факторы при сварке атомного оборудования», «Разработка конструкционных сплавов хрома для изделий авиадвигателестроения, получаемых методом точного литья», «Ремонтные сварочные технологии и дефектоскопия качества сварных швов на атомной электрической станции», «Теория электропроводности расплавленных шлаков и её значение в электрошлаковых процессах при электрошлаковом переплаве», «Прогресс технологии сварки алюминиевых сплавов различными методами», «Антикоррозийная наплавка при изготовлении оборудования для АЭС», «Воспитание и аттестация сварщиков-профессионалов для атомного и энергетического машиностроения», «Исторические аспекты развития сварочной науки и техники», «Содружество с Институтом электросварки им. Е.О.Патона в период развития атомного энергомашиностроения и создания первого донского атомного реактора и первых серий атомных подводных лодок», «Материаловедческая экспертиза корпусного оборудования атомных энергоблоков», «Инновационные программы Лазерной ассоциации СНГ, для технологического прорыва в сварочном производстве», «Сварочное роботостроение», «Колебательные реакции при сварке плавящимся электродом», «Аппараты плазменной сварки, резки и пайки», «Электрошлаковая сварка корпусных деталей и изделий оборудования атомноэнергетического назначения», «Условия устойчивости тонкостенных оболочек при сварке с массивными деталями», «Дуговая сварка и резка при подъёме и ремонте кораблей, строительстве подводных сооружений и прокладке морских трубопроводов», «45-летний опыт ветерана сварки Крицкого М.В. в практике освоения новых технологий сварки, наплавки толстолистовых заготовок и корпусного оборудования АЭС и металлоконструкций «ТОКАМАК» для термоядерного синтеза, освоения всех видов сварочных материалов и машинной автоматической сварки», «Современные материалы для сварки и наплавки», «Материаловедческие и технологические задачи инжинирингового сопровождения создания сварочного оборудования и техники для нефтехимии, газодобычи, строительства, транспорта, энергетического машиностроения», «Методы увеличения устойчивости дугового разряда в среде углекислого газа», «Школа Владимира Тудвасева по подготовке и аттестации сварщиков для российских и зарубежных предприятий», «Космическое сварочное оборудование и технологии», «Эффективность применения активированной дуговой металлизации для нанесения защитных покрытий», «Приёмочная диагностика и эксплуатационный контроль сварочных соединений на АЭС», «Особенности контроля сварных соединений методом акустической эмиссии», «Создание универсального источника питания для дуговой сварки», «Перспективы развития сварки в XXI веке», «Сварка человеческого капитала как социальный эффект научных школ металлургов и сварщиков России, Украины и Белоруссии». 
В докладах нашла отражение междисциплинарность сварочной и металлургической науки, которая характеризуется широким использованием достижений смежных отраслей знания: физики твердого тела и химии, электротехники и электроники, металловедения и металлургии, механики, математики. В рыночных условиях представляется необходимым многие сварочные и термические установки проектировать и конструировать мобильными для полевых условий, в транспортабельном варианте для оборудования передвижных лабораторий для изобретателей и предприятий, способных веерным способом обслуживать потребителей, не имеющих возможности перевооружаться ради единичных изделий, но способных изыскивать средства для выполнения разовых работ (услуг) с использованием высокопроизводительных агрегатов на колёсах или на быстроходных судах. 
Опираясь на достижения естественных и технических наук, учёные-сварщики успешно решают задачи, связанные с совершенствованием технологии сварки металлических и неметаллических материалов, с созданием сварных соединений, узлов и конструкций, надёжно работающих в самых сложных и разнообразных условиях современного производства. 
Все участники сварочных форумов пришли к выводу о необходимости возрождения наставничества классных сварщиков, т.к. теоретического багажа выпускников недостаточно для понимания всех нюансов сварочного мастерства. 
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