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О РАЗВИТИИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОГО СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА
Как объявлено в информационном письме, «целью конференции является конструктивное обсуждение перспектив скоординированного социально-экономического развития России и Украины, механизмов экономического, научного, технологического и гуманитарного сотрудничества обеих стран, выработка и представление конкретных рекомендаций по решению комплекса ключевых проблем».

Цели конференции в значительной мере совпадают с задачами, изложенными в «Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года», утвержденной распоряжением Правительства РФ от 08.08.2009 № 1121-р. Концепция содержит ряд рекомендаций, непосредственно связанных с внешнеэкономической деятельностью. Безусловно, они должны учитываться при выработке конкретных рекомендаций по развитию российско-украинского стратегического партнерства.

К этим рекомендациям относятся, в частности, следующие положения, сформулированные в Концепции: 

- обеспечение устойчивого повышения благосостояния российских граждан; 

- обеспечение национальной безопасности; 

- обеспечение динамичного развития экономики; 

- укрепление позиций России в мировом сообществе.

В Концепции сформулированы:

- формы и механизмы стратегического партнерства государства, бизнеса и общества;

- цели, целевые индикаторы, приоритеты и основные задачи долгосрочной государственной политики в социальной сфере, в сфере науки и технологий, а также структурных преобразований в экономике;

- цели и приоритеты внешнеэкономической политики;

- параметры пространственного развития российской экономики, цели и задачи территориального развития.

Названы также вызовы предстоящего долгосрочного периода, на преодоление которых должны быть направлены особые усилия, включающие:

- усиление глобальной конкуренции, охватывающей не только традиционные рынки товаров, капиталов, технологий и рабочей силы, но и системы национального управления, поддержки инноваций, развития человеческого потенциала;

- ожидаемая волна технологических изменений, усиливающая роль инноваций в социально-экономическом развитии и снижающая влияние многих традиционных факторов роста;

- возрастание роли человеческого капитала как основного фактора экономического развития;

- исчерпание потенциала экспортно-сырьевой модели экономического развития.

Очевидно, что подобные задачи сформулированы и в соответствующих стратегических планах Украины.

Развитие российско-украинского стратегического партнерства должно заключаться в координации планов долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации и Украины. При этом приоритетными направлениями реализации согласованных планов должны быть - инновационный тип экономического развития и качество объектов стратегического партнерства.

Говоря о качестве объектов стратегического партнерства, целесообразно обратить внимание на реальное освоение во всех сферах деятельности требований стандартов ИСО серии 9000 «Системы менеджмента качества».

На первый взгляд, с освоением требований этих международных стандартов в России нет никаких проблем. Год от года растет количество сертифицированных систем качества. Однако, в то же время, качество результатов деятельности все ухудшается, не соблюдаются национальные нормы безопасности, увеличивается в продаже количество подделок. В чем же дело? Как можно говорить о стратегическом партнерстве с зарубежными странами, если собственные нормативы не соблюдаются.

Известно, что реальное, а не формальное, применение в любой сфере деятельности требований стандартов ИСО серии 9000 действительно позволяет творить чудеса. Возьмите, для примера, опыт Японии. Это развивает творческий потенциал руководящих работников и рядового персонала предприятий и организаций и создает условия для инновационного развития экономики России. 

Для того чтобы России выполнить собственную Концепцию долгосрочного социально-экономического развития, необходимо в первую очередь научиться выполнять требования стандартов ИСО серии 9000. 

В чем же кроются причины формального освоения требований, например, стандарта ГОСТ Р ИСО 9001:2008 «Системы менеджмента качества. Требования»? На мой взгляд, здесь две причины:

- первая причина состоит в том, что органы по сертификации подтверждают документированность систем качества, не задумываясь о том, создан ли в организации реально действующий механизм реагирования на несоответствия;

- вторая причина – тотальная коррупция.

Обе причины легко устранимы. 

Механизм реагирования на несоответствия изложен в разделе 8 «Измерение, анализ и улучшение» стандарта ГОСТ Р ИСО 9001:2008 «Системы менеджмента качества. Требования». Этот раздел является, по сути, основным. Хорошо налаженный механизм реагирования на несоответствия гарантированно выводит организацию или предприятие на необходимый уровень качества результатов деятельности.

Для снижения же уровня коррупции и даже ее ликвидации также существует «железное» правило. Необходимо законодательно установить, помимо уголовных и административных наказаний, обязательную конфискацию в пользу государства коррупционных доходов.
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