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СОВРЕМЕННЫЕ ПЕРЕДОВЫЕ ФОРМЫ И МЕТОДЫ СОТРУДНИЧЕСТВА ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ РОССИИ И УКРАИНЫ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

В современных условиях необходимо акцентировать внимание на важности расширения контактов между правоохранительными органами России и Украины. В результате распада СССР преступный мир не был разрушен, связи преступного мира стали еще теснее. Россия и Украина находятся на перекрестке многих торгово-экономических путей, естественно, это привлекает и международную преступность. Поэтому сотрудничество между Россией и Украиной в борьбе с преступностью очень важно и на глобальном уровне. 
Международное сотрудничество между Россией и Украиной в борьбе с преступностью является важным направлением уголовной политики, разрабатываемым и реализуемым на глобальном, региональном и национальном уровнях. Преступления, совершаемые организованными преступными формированиями как в России, так и на Украине зачастую носят транснациональный характер. Это означает, что отдельные участники таких преступлений находятся за пределами территорий двух стран. Кроме того, скрываясь от органов расследования и суда, преступники покидают страны, и вопрос об их выдаче (экстрадиции) становится крайне важным. Применение международных правовых средств по вопросам выдачи лиц, подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, достаточно эффективно. 
Преступность в России и Украине имеет много общего, поэтому России и Украине необходимы четкие скоординированные действия практически по всем направлениям борьбы с преступностью. В частности, речь идет о противодействии организованной преступности, незаконному обороту оружия и наркотиков. В настоящее время взаимоотношения правоохранительных ведомств России и Украины развиваются динамически. Реализуются положения заключенных договоров и соглашений. За последние годы активизирован обмен информацией, регулярно проходят скоординированные мероприятия по улучшению криминогенной обстановки на смежных территориях. Широкое распространение приобрела практика заключения соглашений о сотрудничестве на региональном уровне.

Только системное взаимодействие, в основе которого лежат обмен информацией, анализ, планирование и осуществление скоординированных мероприятий, способно дать желаемый результат. Основными приоритетами в совместной работе ведомств должны стать выявление, документирование и пресечение противоправной деятельности организованных преступных групп, действующих на приграничных территориях или в сфере общих интересов двух стран; оказание взаимной помощи в раскрытии и расследовании преступлений, установлении лиц, которые их совершили, в розыске преступников и пропавших без вести граждан; координация действий в выявлении и перекрытии каналов нелегальной миграции, торговли людьми, поставок наркотиков, оружия, контрабандных товаров; совместное обеспечение общественного порядка и безопасности при проведении на смежных территориях культурно-массовых и религиозных мероприятий, спортивных соревнований, фестивалей.

В условиях второго десятилетия XXI столетия, необходимо делать акцент на изменении форм работы правоохранительных органов в сфере борьбы с экономической преступностью. Нередко складываются такие ситуации, когда законодательство фактически отстает от реальной жизни. Действуя в строгом соответствии с законом и не учитывая изменившихся реалий, сотрудники правоохранительных органов могут нанести определенный ущерб экономике того или иного предприятия. Правоохранительные органы России и Украины должны больше работать на упреждение экономических преступлений. 
Преступность сегодня действительно не имеет границ. Преступники действуют изощренно, используя серьезные высокотехнологичные преступные схемы. И главная задача правоохранительных органов России и Украины – не бить «по хвостам», а работать на упреждение. 
Необходимо определять вектор совместных усилий, прежде всего в таких сферах, как выявление, предупреждение и пресечение экономических преступлений, борьба с контрабандной деятельностью, в частности контрабандой подакцизных товаров. Важно, чтобы совместные усилия были направлены на совместную работу в приграничных районах. 
Сегодня необходимо расширение формата совещаний министров внутренних дел России и Украины. Суть предложения заключается в том, чтобы в работе совещаний принимали участие также представители таможенных и пограничных ведомств обеих стран. Имеющийся опыт позволяет прогнозировать значительный эффект от такого формата сотрудничества. Главным критерием, определяющим качество совместной работы с российскими и украинскими правоохранительными органами, должна стать экономическая эффективность совместной деятельности. 
Также необходимо активизировать усилия правоохранительных органов двух стран на направлении борьбы с отмыванием денег в сфере инвестиционной деятельности. 
Еще в бытность в составе единого государства органы внутренних дел Белгородской, Луганской, Сумской и Харьковской областей строили взаимоотношения на принципах добрососедства и взаимной помощи, что позволяло добиваться позитивных результатов в борьбе с преступностью, совместно раскрывать преступления, совершенные жителями России и Украины. В сложившейся ситуации дальнейшее укрепление взаимодействия и деловых контактов с украинской стороной стало повседневной заботой органов внутренних дел Белгородчины. И, несмотря на многоступенчатый порядок отношений между сторонами и крайне длительную процедуру задержания и выдачи преступников, определенных Минской конвенцией о правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным делам (1993 г.), сотрудничество с приграничными органами внутренних дел развивается динамично и конструктивно. В его основу положен целый ряд документов, принятых руководителями приграничных УВД на региональном уровне (в п. Прохоровка Белгородской области, в п. Дергачи Харьковской области, в городах Луганске, Сумах и других), повседневные контакты соседствующих органов внутренних дел при проведении совместных оперативно-профилактических операций, проверки подучетного элемента, отработки версий по конкретным уголовным делам, задержание лиц, причастных к совершению преступлений и т.д. 
Примером международного сотрудничества России и Украины в борьбе с преступностью может служить соглашение о скоординированных мероприятиях Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Курской области, Управления Министерства внутренних дел Украины в Сумской области по усилению борьбы с преступностью на сопредельных территориях на 2012 год. 
Можно показать, как выглядит на практике международное сотрудничество между правоохранительными органами двух стран на примере УМВД России по Курской области и УМВД Украины по Сумской области. Управление Министерства внутренних дел Российской Федерации по Курской области и Управление Министерства внутренних дел Украины в Сумской области, действуя в рамках Соглашения между Министерством внутренних дел Российской Федерации и Министерством внутренних дел Украины о сотрудничестве органов внутренних дел приграничных регионов, основываясь на принципах прозрачности, паритетности и взаимопомощи, договорились о следующем. 
Общие вопросы приграничного сотрудничества: провести рабочие встречи руководителей служб для решения вопросов практического взаимодействия подразделений по направлениям деятельности; организовать обмен материалами передового опыта, методическими рекомендациями и пособиями по раскрытию и расследованию преступлений; В ходе расследования уголовных дел осуществлять взаимодействие с компетентными органами России и Украины в рамках направления поручений об оказании правовой помощи; организовать взаимообмен следами, изъятыми с мест совершения тяжких и особо тяжких преступлений, с последующей проверкой их по криминалистическим учетам; организовать обмен справочниками органов внутренних дел, содержащими сведения о первых должностных лицах, руководителях структурных подразделений, почтовых адресах, номерах телефонов и факсов; освещать в средствах массовой информации позитивные результаты совместной деятельности по противодействию преступности в приграничных районах; организовать исполнение поступивших от другой Стороны запросов в максимально короткие сроки, но не позднее 30 суток, а в случаях, не терпящих отлагательств – в течение 10 суток; осуществлять обмен информационными бюллетенями по разыскиваемым преступникам, без вести пропавшим лицам и неопознанным трупам, разыскиваемому транспорту, оружию, находящимся в розыске историческим и культурным ценностям.

Борьба с транснациональными организованными преступными группами: осуществлять взаимный обмен информацией о лицах, планирующих выезд на территорию другого государства для организации и участия в экстремистских акциях, а также о лицах, осуществляющих перевозки экстремистских материалов за границу; на территории приграничных районов организовать проведение мероприятий: по задержанию лиц, обвиняемых в совершении тяжких и особо тяжких преступлений в составе организованных преступных групп; по пресечению незаконного изготовления и оборота оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств. При выявлении лиц, совершивших противоправные действия на территории соседнего государства в составе организованных преступных групп, информацию доводить до заинтересованной стороны.

Борьба с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ: обеспечить взаимный обмен информацией о лицах, причастных к контрабанде наркотических средств, используемых каналах их поставки, а также о фактах задержания иностранных граждан за совершение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков; на территории приграничных районов организовать проведение дополнительных мероприятий по выявлению и перекрытию каналов нелегальной транспортировки наркотических средств и психотропных веществ.

Борьба с преступлениями экономической направленности: на территории приграничных районов организовать и провести мероприятия: по выявлению нелегальных производителей табачной, спиртосодержащей продукции, горюче-смазочных материалов для незаконного перемещения через российско-украинскую границу; в отношении граждан соседнего государства, осуществляющих противоправную финансово-хозяйственную деятельность, а также совершивших экономические преступления и скрывающихся от правоохранительных органов соседнего государства; по выявлению и пресечению преступлений, связанных с контрабандой материальных ценностей и предметов, запрещенных к свободному обороту. При выявлении лиц, совершивших противоправные действия, информацию доводить до заинтересованной стороны. Осуществить проверки законности приобретения на территории приграничных районов земельных участков и других объектов недвижимости гражданами соседнего государства с целью выявления фактов отмывания денежных средств, полученных преступных путем. Организовать проведение целевых мероприятий по пресечению должностных преступлений в сфере внешнеэкономической деятельности, в том числе связанных с коррупцией на таможенных постах.

Борьба с преступлениями по линии уголовного розыска: организовать обмен информацией: о розыске лиц, совершивших тяжкие и особо тяжкие преступления и скрывшихся на территории соседнего государства; о лицах, участвующих в совершении краж, угонов и разукомплектований транспортных средств, а также о лицах, совершающих мошеннические действия. На территории приграничных районов организовать и провести комплекс дополнительных мероприятий: по выявлению и задержанию лиц, совершающих и совершивших кражи, в том числе скота, а также из магазинов и торговых точек; по выявлению и задержанию лиц, совершающих и совершивших угоны и разукомплектования транспортных средств; по выявлению и задержанию лиц, совершающих и совершивших мошеннические действия. При выявлении лиц, совершивших противоправные действия указанной категории, информацию доводить до заинтересованной стороны.

Мероприятия по линии общественной безопасности и безопасности дорожного движения: при проведении массовых мероприятий на территории приграничных районов, осуществлять взаимодействие по обеспечению правопорядка и информирование заинтересованной стороны; обеспечить обмен сведениями о лицах, состоящих на профилактических учетах и выезжающих на территорию приграничных районов соседнего государства, а также о задержании несовершеннолетних, проживающих на территории соседнего государства; на постоянной основе проводить отработку основных автомобильных дорог, связывающих Сумскую и Курскую области, с целью задержания похищенного автотранспорта, а также выявления преступлений, связанных с контрабандой.

Криминальная статистика как в России, так и на Украине свидетельствует о многочисленных фактах, когда иностранец, задержанный за совершение правонарушения, является гражданином соседнего государства и порой представляет интерес для их правоохранительных органов. Поэтому такая реальность требует активного сотрудничества с обеих сторон. 
Во главе угла российско-украинского сотрудничества в правоохранительной сфере необходимо ставить оперативный обмен информацией, опытом и непосредственную помощь при проведении мероприятий по розыску преступников, угнанного автотранспорта и похищенного имущества. 
К примеру, на сегодняшний день, согласно действующим нормативным правовым актам, обмен сведениями по объявленным в межгосударственный и международный розыск преступникам занимает довольно длительный период - от месяца и больше. В то же время лицо, совершившее преступление, имеет возможность беспрепятственно в течение нескольких часов оказаться в другом государстве. И даже попав в поле зрения местных правоохранителей – оставаться неуязвимым, поскольку в официальных базах еще отсутствуют соответствующие сведения о нем.

В настоящее время органами внутренних дел Донецкой и Ростовской областей разработан и внедряется механизм по оперативной проверке по базам данных разыскиваемых преступников и угнанного транспорта. Это даст возможность за небольшой промежуток времени получить необходимую информацию через информационные центры областных управлений внутренних дел обоих государств. Такое сотрудничество позволит своевременно принимать меры по задержанию преступников, угнанных автомобилей, изъятию похищенного имущества, что, в конечном итоге, приведет к раскрытию преступлений.

В органах внутренних дел обеих стран накоплен значительный совместный опыт по розыску и задержанию злоумышленников, которые после совершения преступления скрываются на территории соседнего государства. Причем российское и украинское взаимодействие не ограничивается только Ростовской областью и Донецкой областями. Правоохранители двух стран с вниманием относятся к запросам, поступающим с любого уголка Российской Федерации и Украины. 
Таким образом, благодаря объединению усилий украинские и российские стражи порядка имеют возможность отслеживать криминальные уголовные каналы, выходить на преступные группы и пресекать их противозаконную деятельность. Это касается злоумышленников любого профиля: контрабандистов, наркосбытчиков, угонщиков, фальшивомонетчиков, торговцев людьми и т.д. 
В последние годы появилось еще одно направление, где органам внутренних дел России и Украины не обойтись друг без друга. В связи с постоянным представительством донецких клубов «Шахтер» и «Металлург» в европейских турнирах матчи с украинскими командами посещают болельщики и из ближайших областей России. В этой связи важно, чтобы гости шахтерской столицы чувствовали себя спокойно и комфортно. Ради безопасности всех участников футбольных праздников, органы внутренних дел должны делиться со своими коллегами накопленным опытом по охране общественного порядка, полученным во время проведения подобных мероприятий. 
Сотрудников органов внутренних дел России и Украины связывает не только совместная работа по противодействию преступности. Они умеют плодотворно работать, интересно проводить совместный досуг, и государственная граница не помеха для теплых отношений. Особая дружба сложились между ветеранскими организациями России и Украины. Уже даже сложно представить, чтобы на какой-нибудь важный праздник ростовчане не пригласили украинцев, всегда рады гостям и на донецкой земле. 
Говоря в целом о международном сотрудничестве правоохранительных органов России и Украины следует отметить, что в сегодняшних условиях наряду с решением приоритетных задач по устойчивому развитию экономик Украины и России все большее значение приобретает правоохранительный аспект интеграции - обеспечение защиты интересов двух соседних стран в важнейших сферах экономической деятельности. Большое влияние на решение этих проблем имеет уровень взаимодействия органов внутренних дел двух государств по предупреждению правонарушений во внешнеэкономической деятельности, при поставках энергоресурсов, обороте алкогольной и табачной продукции, в борьбе с контрабандой и с незаконным возмещением экспортного НДС.

Необходимо выработать четкую систему обмена информацией о лицах, находящихся в розыске, между информационными подразделениями наших министерств, а также с пограничными службами для предупреждения пересечения такой категорией лиц государственных границ.

Веяния современной жизни таковы, что преступность все больше и больше приобретает транснациональный характер. И все чаще правоохранители России и Украины обращаются друг к другу за помощью. По-прежнему актуальным остается проведение совместных оперативно-розыскных, профилактических мероприятий, а также специальных операций, таких как «Граница», «Мигрант», «Пассажир», «Караван-Авто», «Канал», «Мак» и др. Все более углубляются прямые взаимоотношения непосредственно по службам: уголовного розыска, по борьбе с организованной и экономической преступностью, по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, экспертно-криминалистической, Интерпола.

Дальнейшее укрепление отношений между правоохранительными органами России и Украины, несомненно, будет способствовать еще более тесному сотрудничеству в борьбе с преступностью.
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