Приглашение на международный форум
"INDIA TRADE & LOGISTICS WEEK 2013", Дели
Уважаемые Дамы и Господа!
Информируем Вас, что в период с 24 по 27 марта 2013 года в столице Республики Индия Дели состоится 1-й Международный форум по торговой логистике и инвестициям "INDIA TRADE & LOGISTICS WEEK 2013". Тема мероприятия: "Индия – новые пути на евразийском пространстве".
Первый Форум объединит участников из числа делового транспортного сообщества, внешней торговли (производители и торговые компании), инвесторов и финансистов, представителей регулирующих органов власти и отраслевых профессиональных организаций России и Индии, стран СНГ, ЕС и ЮВА

Тематические акценты первого Форума будут расставлены на российско-индийских отношениях в сфере торговой логистики, как связующих на Евроазиатском континенте.
На площадке Форума - отеле "Hyatt Regency Delhi" (5*) в рамках Форума состоится выставка индийских экспортеров товаров народного потребления (товары для дома, предметы интерьера, сувениры, обувь, одежда, текстиль и аксессуары), а также промышленных товаров.

Таким образом, на Форуме будут организованы прямые диалоги между грузовладельцами и представителями транспортно-логистических услуг.
Форум предоставляет уникальную возможность за время его проведения:
- Открыть новый перспективный рынок товаров и услуг

- Познакомиться с новыми индийскими производителями и товарами

- Найти оптимальные схемы логистики поставок из Индии и партнеров по таким услугам

- Получить ответы на комплекс вопросов, связанных с российско-индийской внешнеэкономической деятельностью: таможня, страхование, юридическое обеспечение, безопасность

- Найти возможных инвесторов
Поддержку Форуму уже оказало Министерство транспорта РФ, ОАО "РЖД", КСТП, КТС СНГ, Торговое представительство РФ в Индии, Представительство ТПП РФ в Индии и Правительственные структуры в сфере транспорта и торговли Республики Индия.
Стоимость услуг пакета "Делегат Форума", включая проживание в отеле "Hyatt Regency Delhi" (5*), составляет 4890,00 дол. США (при условии оплаты до 15.02.2013г.), с учетом НДС.
Программа Форума и дополнительная информация размещена на сайте организаторов, указанном в прилагаемых рекламных материалах Форума.

Индия – страна с богатым культурно-историческим наследием, включающим эзотерические знания. Мы постарались дополнить программу Форума соответствующими ознакомительными мероприятиями.

Форум будет проходить в период бархатного курортного сезона в этом регионе, поэтому комфортные условия работы гарантированы. 

В заключительный день Форума – 27 марта пройдет самый яркий и красочный праздник Индии – Холи.

Приглашаем Вас принять участие в Форуме и выражаем надежду, что работа на нем позволит Вам привлечь новых клиентов и партнеров на перспективном рынке Индии.

Организаторы

"Shukra Trade & Logistics House"
Заявка на сайте www.shukra.com.ru 
Контактная информация:

тел.: + 7 4959229920  +7 499 9743280
E-mail: moscow@shukraevents.com


