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ПРОБЛЕМЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ
Исторический опыт свидетельствует о том, что проблема борьбы с коррупцией сохраняла свою актуальность на всех этапах развития Российского государства. Особой остроты она достигла в России после распада СССР. Многочисленные данные о возбуждении уголовных дел в отношении первых руководителей законодательных и исполнительных органов власти отдельных субъектов федерации, а также высокого ранга министерских чиновников показывают, что коррупция глубоко поразила не только органы региональной, но и высшей федеральной власти. Не стоит, видимо, утверждать, что государство всегда предпринимало строгие меры в отношении выявленных коррупционных преступлений, совершенных чиновниками федерального уровня. Так, например, заместитель Генерального прокурора РФ В. Колмогоров во время отчета в Совете Федерации указал, что в результате дефолта 1998 г. «170 чиновников Центробанка и Министерства финансов РФ использовали для своего обогащения конфиденциальную инсайдерскую информацию»
. Изобличенные в коррупционных преступлениях государственные служащие не были привлечены к ответственности, а сам В. Колмогоров вскоре был освобожден от занимаемой должности. Вызывает недоумение и факт освобождения от уголовной ответственности бывшего первого заместителя министра финансов А. Вавилова за причиненный ущерб государству в 1 млрд. долларов во время проведения двух взаимозачетов с Белоруссией и Украиной за поставленный Россией газ, а затем предоставления ему возможности занять «неприкосновенное» сенаторское кресло в Совете Федерации
.
Поучительным являлся и пример бывшего Генерального прокурора России Ю. Скуратова, который инициировал расследование многочисленных фактов коррупции со стороны высокопоставленных чиновников, государственных учреждений и отдельных корпораций. Имеются в виду прежде всего коррупционные связи Центробанка с компанией «Фимако», фирмами «Нога» и «Мабетекс», «Аэрофлотом» и «Андавой», а также «Голден АДА». В результате давления со стороны Администрации президента и самого Б. Ельцина Ю. Скуратов вынужден был подать в отставку. В то же время уличенные в крупных взятках руководители государственных учреждений не были привлечены к юридической ответственности. Так, Управляющий делами президента П. Бородин, которого Прокуратура Швейцарии в 1999 г. обвинила в том, что он получил от строительной фирмы «Мабетекс» только за контракт по реконструкции Кремля от 26 до 70 млн. долл. Однако дело, возбужденное в России против фирмы «Мабетекс», в 2001 г. было закрыто по причине отсутствия состава преступления. П. Бородин был арестован и отсидел три месяца в тюрьмах США и Швейцарии. А затем был освобожден под залог и вернулся в Россию, где вскоре был назначен секретарем Союзного государства «Россия-Беларусь». 
Не менее показательным являлось и дело, получившее название «коробка из-под ксерокса». 19 июня 1996 г. представители предвыборного штаба Б. Ельцина, возглавлял который тогда А. Чубайс, были задержаны службой безопасности президента при выходе из Дома правительства с коробкой, в которой находились 538 тыс. долл. Возбужденные затем Генпрокуратурой и Главной военной прокуратурой дела, связанные с нарушением валютных операций, были вскоре закрыты. А инициаторы данной акции – глава Службы безопасности президента А. Коржаков, директор ФСБ М. Барсуков и первый вице-премьер О. Сосковец – были отправлены в отставку. В то же время А. Чубайс, имевший непосредственное отношение к данному делу, был назначен на высокую должность главы Администрации президента.
Можно назвать и другие многочисленные факты, связанные с коррупционными деяниями, совершенными государственными служащими в последние годы. Вызывает удивление то, что судебному преследованию подвергались преимущественно мелкие чиновники, не сумевшие найти соответствующего высокого покровительства. В то же время служащим федерального уровня и их покровителям удавалось, как правило, уходить от наказания. Об этом красноречиво свидетельствуют данные об осужденных за взяточничество, представленные Верховным судом РФ. Так, в России в 2008 г. «за взятки было осуждено всего 1300 госслужащих, и подавляющее большинство – за получение незначительных сумм». Среди них 31 % составляли сотрудники МВД, 20,3 % - служащие Минздрава, 12 % - преподаватели, 9 % - муниципальные служащие
. 
Следует отметить, что существует реальная опасность того, что системы «крышевания» и отмывания преступным образом полученных доходов, созданные еще в 90-е годы прошлого века, приведут к такой ситуации, в которой повсеместное взяточничество среди государственных служащих любого уровня трансформируется в привычный образ жизни. Об остроте этой проблемы свидетельствуют и данные международной неправительственной организации по противодействию коррупции Transparency International за 2008 г., в соответствии с которыми Россия со 143 места (2007 г.) опустилась на 147 место, достигнув уровня коррупциогенности таких стран, как Кения, Сирия и Бангладеш
.

Предпринимаемые в Российской Федерации меры по борьбе с коррупцией после принятия в декабре 2008 г. Федерального закона «О противодействии коррупции» вселяют надежду, что прокуратуре и другим правоохранительным органам удастся добиться значительных успехов в борьбе с этим социально опасным явлением. Президент РФ Д.А. Медведев 25 февраля 2009 г. на расширенном заседании коллегии Генеральной прокуратуры выразил озабоченность вопросами контроля над доходами должностных лиц. В частности, он сказал: «Серьезное внимание надлежит уделить надзору за соблюдением государственными и муниципальными служащими требований антикоррупционного законодательства. Это самая сложная, самая тонкая работа и самая важная»
.

1 марта 2009 г. президент РФ Д.А. Медведев в интервью представителям испанских СМИ ответил на вопрос об усилении коррумпированности российских чиновников в условиях кризиса следующее: « ...тот, кто пытается наживаться на кризисе, тот достоин особой ответственности за это дело»
. Однако 16 марта в интервью газете «Известия» из его уст прозвучала серьезная озабоченность относительно исполнения законов о борьбе с коррупцией. Он, в частности, сказал: «Я думаю, что здесь нам придется столкнуться с самыми разными трудностями, в том числе и с трудностями, которые связаны с нашей неготовностью реализовывать эти полномочия, с нашей неготовностью предъявлять некоторые явления, которые у нас традиционно были скрыты»
. 
Разделяя это беспокойство главы государства, хотелось бы напомнить, что имеется солидная нормативно-правовая база (документы ООН, Совета Европы и Евросоюза, СНГ и других международных организаций). Основные положения этих нормативных актов легли в основу национальных законов о борьбе с коррупцией
. И конечно необходимо в полной мере осознать, что бороться с коррупцией не могут государственные должностные лица, в той или иной степени, участвовавшие в таких деяниях или оказывавшие покровительство коррумпированным чиновникам. К сожалению, пессимизм относительно решения данной проблемы звучит не только из уст президента, но и граждан страны. Как свидетельствует один из опросов Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), проведенный весной 2009 г., «58 % опрошенных пессимистично полагают, что коррупцию полностью победить невозможно»
.

Введение в России обязательного декларирования доходов государственными служащими и членами их семей, независимо от занимаемой должности, несомненно, будет способствовать снижению коррупционных преступлений в данной сфере. 18 мая 2009 г. Д. Медведев подписал пять указов, в которых регламентируется порядок предоставления государственными чиновниками любого уровня сведений о доходах и имуществе, включая и членов их семей. Причем, к таким чиновникам отнесены руководители государственных корпораций и лица, претендующие на замещение государственных должностей.

Особое значение имеет также предложение министра юстиции РФ А. Коновалова о необходимости включения «в уголовное законодательство так называемой конфискации in rem – то есть конфискации, при которой бремя доказывания законности приобретения подозрительного имущества ложится на виновное лицо»
. В ведущих странах мира данный принцип уже давно широко применяется. 
Результаты исследования коррумпированности стран мира в 2012 г., проведенного Transparency International, показывают, что Россия за последние пять лет улучшила свои показатели в данной сфере, поднявшись со 147 на 133 место
. Очевидно, этому способствовал комплекс мер, направленных на совершенствование нормативно-правовой базы и повышение требований к государственным служащим, которые были предприняты в последние годы руководством страны.
В 2012 г. в России начался новый этап борьбы с коррупцией. Возбуждены уголовные дела в отношении руководителей «Оборонсервиса», «Росагролизинга», «Роскосмоса» и т. д. Кроме того, заявлено, что большая коррупционная составляющая присутствует при организации государственных закупок. Об этом свидетельствуют и данные официального сайта Следственного комитета Российской Федерации. В частности, указывается, что за 9 месяцев 2012 г. в производстве его следователей «находилось 20697 уголовных дел о преступлениях коррупционной направленности, что почти на 7 тысяч больше, чем в прошлом году»
. Кроме того, отмечается, что Следственный комитет провел большую работу по возмещению ущерба, нанесенного коррупционерами государству, гражданам и юридическим лицам. Так, за данный период «размер причиненного ущерба составил 7,9 млрд. рублей, возмещено 1,3 млрд. рублей», а также «наложен арест на имущество на сумму 1,2 млрд. рублей»
.
12 декабря 2012 г. в Послании Федеральному Собранию РФ В. Путин подчеркнул: «Мы продолжим наступление, безусловно, на коррупцию, которая уничтожает ресурс национального развития». Он отметил при этом, что «ни одна бизнес-структура не должна пользоваться привилегиями от близости к исполнительной, законодательной или судебной власти, причем любого уровня»
. В Послании были также обозначены следующие задачи, которые необходимо будет решать в ближайшее время: ввести контроль не только над доходами, но и над расходами и крупными приобретениями чиновников, руководителей госкомпаний, их ближайших родственников; усилить контроль за уровнем вознаграждения руководителей бюджетных организаций; сделать более прозрачным порядок организации госзакупок, ускорив принятие закона о федеральной контрактной системе; повысить эффективность работы Счетной палаты; активизировать гражданское участие, действенный общественный контроль; повысить роль СМИ в представлении достоверной информации о коррупции в стране
. 
Тем не менее, следует иметь в виду, что перечисленные выше меры могут стать в нынешних условиях успешными лишь при наличии политической воли у высшего руководства страны. «Проявление такой президентской воли может быть оформлено, - считает Е.Н. Мысловский, - путем создания специального уполномоченного им органа на проведение первичных проверок причин неисполнения правоохранительными органами своих прямых обязанностей по борьбе с коррупцией»
. Однако этого явно недостаточно. Совершенно очевидно, что без решения проблем, связанных с открытостью власти, прозрачностью процедур принятия государственных решений, эффективностью механизма контроля за деятельностью государственных органов со стороны гражданского общества и подлинной независимостью средств массовой информации, добиться успехов в борьбе с коррупцией в России невозможно.
Таким образом, для преодоления коррупции в России необходимо предпринять следующие меры: 1) внести изменения в действующее законодательство и создать нормативно-правовых акты, не позволяющие государственным служащим любого уровня безнаказанно совершать коррупционные деяния; 2) усилить контроль со стороны надзорных органов за исполнением законов и должностных обязанностей всеми государственными служащими; 3) обеспечить условия для реализации не на словах, а в практической деятельности правоохранительных органов важнейшего правового принципа о неотвратимости наказания; 4) установить достойную оплату труда государственным служащим на федеральном, региональном и муниципальном уровнях; 5) систематически осуществлять ротации кадров во всех без исключения государственных учреждениях; 6) проводить открытые судебные процессы в отношении лиц, совершивших коррупционные преступления, и полностью исключить им возможность занимать в дальнейшем государственные должности; 7) создать независимую общественную антикоррупционную палату; 8) обеспечить объективное освещение в средствах массовой информации мероприятий государства и общественных организаций по профилактике и борьбе с коррупцией.

Хочется верить, что предпринимаемые в настоящее время меры по борьбе с коррупцией достигнут своего результата, а не превратятся в очередную краткосрочную и бессмысленную кампанию. 
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