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РОССИЯ И ВТО: СИСТЕМНЫЕ ОЦЕНКИ РИСКОВ И НОВЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

Членами Всемирной торговой организации (ВТО) являются сегодня уже 153 стран мира, и в ближайшие годы их количество, несомненно, будет только увеличиваться. Это свидетельствует о том, что любая страна, претендующая на создание эффективной, современной экономики и участие на равных правах в мировой торговле, стремится вступить в ВТО. Россия поэтому не является исключением. Членство в ВТО дает стране реальные преимущества. Получение их и является смыслом присоединения к ВТО. Конкретными целями присоединения к ВТО для России можно определить следующие: 
· Получение более благоприятных по сравнению с существующими условий для доступа российской продукции на внешние рынки;

· Использование международного механизма разрешения торговых споров;

· Создание выгодных условий для иностранных инвестиций вследствие приведения законодательства в соответствие с нормами ВТО;

· Расширение возможностей для российских инвесторов в странах-членах ВТО, например, в банковской сфере;

· Создание условий для повышения качества и конкурентоспособности российской продукции в результате увеличения объема поставок иностранных товаров, инвестиций и услуг на российский рынок;

· Участие в выработке условий международной торговли с учетом российских национальных интересов;

· Усовершенствование имиджа России в мире как равного участника международной торговли
. 
Российская Федерация, в связи с этим взяла на себя суммарно следующие обязательства:

— в рамках присоединения к ВТО будет снижаться средняя ставка импортных пошлин до 7,9% с нынешних 10% на всю продукцию, в том числе на сельхозпродукцию - до 10,9% с нынешних 13,2%, на промышленные товары - до 7,4% с 9,5%;

— тарифы на информационные технологии и хлопок будут сведены к нулю (сегодняшняя ставка, например, на информационные технологии - 5,4%);

— Россия будет ограничивать экспортные пошлины по более чем 700 товарным позициям;

— количественные ограничения по импорту, квоты, предварительные санкции, варианты лицензирования, как и другие ограничения или требования, которые не подтверждаются ВТО, должны исключаться без возможности повторного введения;

— с момента присоединения России к ВТО фармацевтическая, алкогольная продукция, а также продукция с криптографической технологией будут ввозиться без лицензирования на импорт;

— будут ликвидированы лицензии на импорт более чем по десятку видов продукции, содержащей криптографическую информацию;

— РФ будет использовать все свои правила, законы и другие меры по регулировке перевозки товаров (включая и энергоресурсы), в соответствии с нормами ВТО и ГАТТ;

— РФ будет отменять все программы по промышленному субсидированию или видоизменит их так, чтобы выданные субсидии не противоречили условиям экспортирования или нацеливались на внутреннее использование сверх импортированных товаров;

— РФ будет применять и разрабатывать международные стандарты как санитарных, так и фитосанитарных мер с учетом членства и посредством реального участия в Кодексе Алиментариус (Кодекс по качеству пищи), в мероприятиях Всемирной организации по защите, охране здоровья животных и Международной конвенции по защите растениеводства;

— РФ будет расследовать и наказывать компании, которые нелегально распространяют объекты авторского права и связанных прав посредством Интернета
.
Риски отечественной экономики при присоединении России к ВТО: 
Во-первых, экономика России развивается непропорционально, что ослабляет в целом ее экономическую стабильность. 
Во-вторых, структурные сдвиги по опережающему росту обрабатывающих отраслей происходит медленно. Так, сегодня Россия импортирует практически половину мяса, необходимого для реализации на внутреннем рынке. 
В-третьих, несмотря на высокие прибыли российского ТЭК, его положение в значительной степени зависит от внешнего рынка и нефтяной конъюнктуры. Сырьевой перевес в развитии российского хозяйства в целом содержит в себе угрозу экономической безопасности страны. 
В-четвертых, нестабильное положение сложилось в аграрном секторе российской экономики. 
Несмотря на вышеназванные проблемы к началу XXI века России удалось добиться определенных успехов в области обеспечения экономической безопасности и ослаблении внешнеэкономических угроз. С 1990-х годов последствия распада СЭВ и кардинального уменьшения объемов торговли с бывшими европейскими социалистическими странами стали постепенно компенсироваться ростом торгового оборота со странами Запада и США. Активизировалась торговля с Китаем и Южной Кореей. Россия стала членом авторитетной группы международного кредитования – Парижского клуба, заключила пакет соглашений с Лондонским клубом. Вступило в силу Соглашение о партнерстве и сотрудничестве РФ со странами Европейского союза. 
Прорывом на азиатском направлении внешнеэкономической политики страны можно считать прием России в члены организации Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС)
. Это говорит о возрастающей роли нашей страны как евроазиатской державы, располагающей серьезными ресурсами для противостояния как существующим, так и потенциальным угрозам ее экономической безопасности. 
Вот почему, прежде всего с позиций интегрирования России в мировую экономику ее вступление в ВТО представляется оправданным действием. Вместе с тем здесь, конечно необходимы осмотрительность, учет национальных интересов, а также условий экономической безопасности страны.

Влияние вступления РФ в ВТО на различные отрасли экономики окажется весьма разным. Так, разработка высоких технологий выиграет, так как в России имеются сильные научно-производственные базы, тем более эта сфера деятельности довольно специализирована для каждого направления, для каждой отрасли, а вот, например, пищевая промышленность, весьма вероятно, будет потеснена более конкурентоспособными товаропроизводителями с отлаженным сервисным обслуживанием клиентов, т.е. здесь будет приоритет импортной продукции. Аналогичные реалии ожидаются и в других отраслях. 
Уже в настоящее время ряд отраслей, например, связь, торговля и информационные услуги осуществляют тесное сотрудничество с зарубежными партнерами. Но для малого бизнеса без должной поддержки государства это будет очень сложный период. Весьма сложно спрогнозировать развитие естественных монополий: многое будет зависеть от грамотного менеджмента. Таким образом, при вступлении в ВТО Россия выйдет на путь специализации в отдельных отраслях: слаборазвитые будут заменяться зарубежными производителями, сильно развитые или будут успешно сотрудничать, или будут становиться лидерами того или иного сегмента рынка. Естественно, открытость экономики способствует созданию реального конкурентоспособного рынка, и это один из положительных моментов в связи со вступлением России в ВТО.

Характерно и то, что в данных обстоятельствах, когда возрастет роль ВТО и, соответственно, будет наблюдаться уменьшение роли чиновничества, бюрократии в ограничении и контроле потоков капитала. Подобный подход по регулированию рыночных отношений способствует снижению уровня коррупции и злоупотреблений, что также является положительным моментом. 
Итак, суммируем плюсы:

Во-первых, реализуемый в цивилизованном мире инновационный путь экономики невозможен без использования высоких технологий. А их стандарты как раз задает система ВТО, стимулируя, следовательно, не только и не столько товарообмен, сколько технический прогресс. Находясь вне этой системы, Россия обречена на самоизоляцию, технологическое отставание, укоренение сырьевой ориентации, консервации форм хозяйствования, неэффективных в рыночных условиях.

Причем, национальная безопасность серьезно зависит от безопасности технологической. Технологии же, в свою очередь, определяются состоянием экономики в целом, а не только военно-промышленным комплексом.

Во-вторых, с вхождением в ВТО усиливается инвестиционная привлекательность страны за счет включения в законодательство общепринятых норм внешнеэкономического регулирования.

В-третьих, ВТО играет роль верховного арбитра в разнообразных международных хозяйственных спорах. Членство в ВТО автоматически убирает американскую поправку Джексона-Вэника, с 1974 года ограничивавшей номенклатуру импорта в РФ – из-за существовавших проблем с еврейской эмиграцией.

В-четвертых, ВТО требует защиты права на интеллектуальную собственность, например, регулирует серьезную для России проблему “утечки мозгов”.

В-пятых, адаптация страны к требованиям ВТО предполагает компромиссы со стороны международного сообщества – в виде удовлетворения различных встречных требований по вариантам позиций экспорта
.

Суммируем минусы:

Во-первых, так как Россия на мировых рынках представлена главным образом сырьем, то и номенклатура и объем экспорта высокотехнологичных товаров будут невелики. Другими словами, нам будут привозить то, что захотят и самое главное, сколько захотят, а мы – то, что сможем, что обычно вывозим.

Во-вторых, защита прав на интеллектуальную собственность в реалиях помогает развитым странам. 
В-третьих, членство в ВТО отрицательно повлияет на внутренний рынок страны, лишит нашу страну социально и исторически сложившейся самостоятельности. При открытости экономики всё может закончиться полным вытеснением отечественного малого бизнеса из занимаемых им секторов экономики. Курс на отмену импортных пошлин, на сокращение госсубсидий, на допуск иностранных компаний к конкурсам на госзакупки в итоге обернется ростом безработицы с понятными последствиями для небогатой части населения. Прежде всего, в значительной степени это затронет интересы автопрома, авиастроения, производителей лекарств, текстиля, мебели, одежды, но самое главное – сельхозпроизводителей.

В-четвертых, интересы национальной безопасности предполагают уменьшение зависимости от импорта высокотехнологичных товаров. Поэтому категорически нельзя допускать захват иностранными компаниями ключевых позиций на стратегически важных направлениях российского рынка.

В-пятых, ВТО работает в тесной взаимосвязи с Международным Валютным Фондом – а это лоббист интересов США. «Включаясь» в американские интересы, Россия не только будет разделять проблемы Еврозоны и США (например, далеко не отрегулированные отношения между евро, долларом, а в будущем и юанем), но и ответственность за политико-экономические последствия макроэкономических процессов (например, «мыльные пузыри» в экономике)
.

Противники и сторонники членства в ВТО сходятся в следующем: России все-таки придется пойти в любом случае на экспортные уступки. В итоге пойти на серьезную реструктуризацию отечественного рынка. 
Другое дело, что определенные нормативы ВТО мы уже сейчас соблюдаем: подписано Соглашение о партнерстве с ЕС, Договор к Энергетической хартии (хотя она пока не ратифицирована), соглашение о поощрении и защите капиталовложений.

На практике уже сейчас согласованы пошлины примерно на 75% импортируемых товаров. Что касается свободного доступа на наш рынок услуг иностранных банков, то пока такой реальной перспективы не предвидится.

Но надо быть готовым, что квота зарубежного капитала на российском банковском рынке вырастет с 25 до 50%, а, например, пошлины на импорт иномарок до 2014 года будут снижены с 25 до 15%
.

РФ согласилась на присутствие на российском рынке компаний со стопроцентным иностранным капиталом в сфере бизнес-услуг, производстве компьютерной техники, дистрибуции товаров.

Итак, из-за ВТО не будет автоматически повышаться цена на газ и вообще на любой товар или услугу. Не будет автоматически запрещаться государственная поддержка предприятий. Не будут автоматически запрещаться меры в целях защиты потребителей. Не будет автоматического доступа иностранцев к нашим природным ресурсам. Не будет автоматически открыт российский рынок труда для иностранных рабочих. Не будет автоматически отменяться регулирование рынков лекарств или алкоголя. Не будет заменяться российское вооружение в армии на иностранное. И так далее.

Необходимо подчеркнуть — это может произойти. Если россияне сами решат, что им это нужно. Но ВТО нас к этому не обязывает
.

Таким образом, очень многое зависит от нас самих. От нашего соблюдения правил. От уровня квалификации тех, кто будет работать над защитой национальных интересов. От уровня эффективности бюрократии, которая должна научиться работать по-новому в условиях открытости экономики.

ВТО обязательно заставит нас активизироваться — а это хороший шанс отказаться от нефтегазовой зависимости, повысить конкурентоспособность как всей экономики в целом, так и каждого отдельного предприятия. 
Что означает вступление России в ВТО для обычных россиян?

Специалисты сходятся во мнении, что простые люди почувствуют последствия (положительные или отрицательные) только через 5-8 лет. За первые три года вхождения России в ВТО должны быть снижены таможенные пошлины на товары повседневного спроса, но не намного. На автомобили - с теперешних 30% до 25%, на электронику и технику - с 15% до 9%. Не намного снизятся пошлины и на импортные продукты.

Более всего будут ощутимы последствия в снижении цен на лекарства: порядка 70% фармпрепаратов в российских аптеках - это импорт. В переходный период будет снижение пошлин с 15% до 5%, но не сразу, к тому же должны исчезнуть дешевые копии иностранных препаратов - правила ВТО не позволяют производить так называемые дженерики.

Определенные последствия должны проявиться и в сфере образования: с присоединением РФ к ВТО зарубежные вузы получат право открывать в России свои филиалы. 
Основными положительными последствиями вступления России в ВТО должны стать экономическая либерализация и улучшение бизнес-климата. Без этого никаких реальных изменений в российской экономике не произойдет.

Важно понять, что автоматически улучшения не произойдут. Например, Украина вступила в ВТО в 2008 году, но с тех пор значительного притока инвестиций в страну не было.

По оценке Всемирного банка, те отрасли, которые должны выиграть от вступления России в ВТО – это примерно треть российской экономики. В то же время те предприятия и организации, которые проигрывают, - составят порядка 4%
.

Например, как считают специалисты, если протекционистскую политику проводить слишком долго — это задержит развитие российских предприятий, так как конкуренция не возникнет, а цены на продукцию в условиях ВТО начнут снижаться. Что касается инвестиций, то естественно Россия страна больших возможностей. Но надо помнить, что российский рынок по-прежнему остается одним из самых дорогих в мире. Есть другие страны (Бразилия, Китай, Индия и т.д.), где вкладывать средства выгоднее, поскольку меньше издержек для инвесторов (причем, как экономических, так и политических). В силу этого Россия должна как можно быстрее модернизировать инфраструктуру отраслей, чтобы, например, транспортировка и сырья, и товаров происходила и быстрее и дешевле. Кстати, здесь нельзя переоценить значение политико-экономического фактора — например, законодательную базу (как федерального, так и регионального и муниципального уровня)
.

Тем не менее, если России удастся усовершенствовать инвестиционный климат, то увеличится приток инвестиций, а значит, произойдет укрепление рубля. Крепкая национальная валюта не способствует росту экспорта, однако предполагает увеличение доли внутреннего рынка.
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