	Программа Президиума РАН № 38 «Перспективы социально-экономического развития России и Украины в общеевропейском контексте».
Семинар «Интеграция и системный анализ»


В рамках семинара «Интеграция и системный анализ» по тематике программы будет проведен цикл заседаний, посвященных разработке интегированной модели социально-экономического развития России и Украины (текущее краткое рабочее название модели – ИНЭ-РУ). 

Межинститутский проект по конструированию интегрированной модели позволит объединить дисциплинарные подходы и создать системно-аналитический инструмент для проигрывания сценариев социально-экономического развития на российско-украинском пространстве. Ожидается, что общие конфигурации сценариев, намеченные в рамках программы в текущем году, будут транслированы в сценарии для модели.

Математическая модель ИНЭ-РУ отразит характерные аспекты российско-украинского социально-экономического пространства – географию, структуру экономики, благосостояние, в перспективе – миграционные процессы.

Симуляции будут представлены в виде анимированных карт, отражающих динамики различных факторов.

Создать структурную математическую модель смогут ИММ и МИАН, насытить ее данными – ИЭ, ИНЭИ, ИГ, ГЦ и ИНИОН, реализовать выходной картографический модуль – ГЦ. 

Первое заседание цикла:

А.М.Тарасьев, ИММ УрАН. Интеграционный проект «Модель ИНЭ-РУ». Презентация конструкции модели. Планирование сотрудничества

Заседание состоится 15 марта в малом конференц-зале (к. 231) ИНИОН РАН. Начало работы – 16.00.
