Уважаемые коллеги!
27-29 апреля 2013 года состоится ХХVIII Сессия Международной школы социологии науки и техники «Многообразие традиционных и новых форм в организации науки и высшего образования». Сессия посвящена социологическим аспектам и новым формам и направлениям в современных науке и образовании. В ней будут принимать участие ученые России и известные социологи из ряда зарубежных стран. 

Работа Сессии будет организована по следующим основным направлениям:

- Социологические аспекты фундаментальных и прикладных исследований в области естественных, социальных и гуманитарных наук

- Когнитивные и социальные проблемы подготовки инженеров нового поколения

- Актуальные вопросы борьбы с лженаукой

Программа сессии и официальные приглашения будут разосланы после получения тезисов. После окончания сессии тексты докладов и наиболее значимых выступлений будут опубликованы в международном ежегоднике «Проблемы деятельности ученых и научных коллективов» (выпуск 29).
Тезисы докладов будут опубликованы до начала сессии (после экспертизы). Тезисы принимаются до 2 апреля по электронной почте school_kugel@mail.ru в формате .doc или .rtf. Требования: объем 1 страница, шрифт Times New Roman, размер 12 pt, интервал 1,5, размещение по ширине, название тезисов жирным шрифтом по центру, ФИО – в правом верхнем углу. Не забудьте, пожалуйста, сообщить свою электронную почту, место основной работы, ученую степень. 
Начало сессии 27 апреля в 10:30; регистрация начнется в 10:00. Сессия будет проходить в Малом конференц-зале Санкт-Петербургского научного центра РАН (Университетская набережная, д. 5). 
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