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ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ГРАЖДАНСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ (НА ПРИМЕРЕ КУРДОВ АДЫГЕИ)

На современном этапе российской модернизации, которая происходит в условиях нарастающей изменчивости мира, особенно важно обеспечить гражданский мир и социальную стабильность, создать благоприятный режим социализации новых поколений в полиэтничных регионах страны. Наиболее явственно ощущается потребность в консолидации граждан в одном из важнейших макрорегионов России – Северо-Кавказском, который является сложнейшей исторически сложившейся системой, характеризующейся своей полиэтничностью и поликонфессиональностью.

Согласно мнению авторитетного специалиста в области российской идентичности Р.Д. Хунагова, «анализ идентификационных процессов, имеющих место на полиэтничном Северном Кавказе, опирается на констатацию «предельной выраженности» этнического и конфессионального разнообразия у населения региона. Конфигурация групповой и индивидуальной идентичности, а равно и идентификационные процессы выглядят как множественные, многоуровневые, эклектичные, фрагментирующиеся на всех уровнях. Регулярно возникают новые идентификации …»
. Действительно, в процессе социокультурной трансформации и модернизации традиционного уклада жизни народов северокавказского общества исторически сложившаяся здесь этническая карта подвергалась деформации. Именно поэтому совершенствование и разработка механизмов социальной интеграции на Северном Кавказе является важным шагом на пути к общенациональной солидарности и формированию интегративной гражданской идентичности. 
Однако прежде чем обсуждать эту проблему, требуется достижение определенного согласия относительно понимания гражданской идентичности. Как отмечалось нами неоднократно в публикациях, гражданскую идентичность следует рассматривать как структурный компонент социальной идентичности и определять как результат процесса самоотождествления субъекта с соответствующими социальными группами на когнитивном и эмоциональном уровнях личности. В структуру гражданской идентичности входят: государственная идентичность – соотнесение себя с определенным государством, восприятие своих конституционных прав и обязанностей; патриотизм – наполнение государственной идентичности ценностным содержанием; гражданственность – качества гражданина, характеризующий его как активного члена государства, не только следующего своим правам и обязанностям, но и реально участвующего в его жизни.

В основе гражданской идентичности лежит потребность общества в интеграции через приобщение к общим для данного социума ценностям и целям, выражаемым такими ценностными символами, как Родина, страна, государство, которые наполняются конкретным содержанием через социокультурный контекст. Вместе с тем известно, что обновление ценностной системы общества требует большего времени, чем модернизация политических институтов. Эффект «запаздывания» ценностных изменений создает трудности для процесса социализации граждан, в рамках которого решаются основные проблемы формирования гражданской идентификации.

Мы разделяем точку зрения, согласно которой гражданская идентичность является конституирующим основанием современной политической нации и национального государства. Она связывает индивида и государство путем закрепления правового статуса гражданина – члена национально-государственной общности и вытекающих из такого статуса свобод, прав и обязанностей. Гражданская идентичность маркирует членство в макрополитическом сообществе и предполагает самоидентификацию индивида с политической (гражданской) нацией на основании соотнесения с ее политической культурой и институтами
.

В практике анализа проблематики идентичности признан тезис о том, что на формирование и проявление гражданской идентичности влияет целый ряд факторов, обусловленных особенностями социального окружения этнических групп, к которым они принадлежат, и межгрупповых отношений: особенности этнической социализации в семье, школе и ближайшем социальном окружении; особенности этноконтактной среды; статусные отношения между этническими группами. Как известно, преемственность в формировании гражданской идентичности обеспечивает система образования и другие институты социализации, ядром которых является система гражданского образования молодежи.

В этой связи большой научный интерес представляет исследование особенностей формирования гражданской идентичности курдской этногруппы в Адыгее и определение роли системы образования в этом процессе. За последний год данное исследовательское поле обогатилось материалами научной группы под руководством профессора А.Н. Соколовой.

В первую очередь, следует сказать, что общая численность курдов, живущих в Адыгее, не поддается точному определению. В 2010 г. перепись насчитала 4528 человек курдской национальности (1,1% населения республики), в то время как в 2002 г. – 3631 человек (прирост на 25%). Для сведения отметим также, что в России количество лиц, назвавшихся в ходе последней переписи по национальности курдами, составило 23322 человека (0,02% населения России). 
Отметим, что курды Адыгеи являют собой яркий пример сложносоставной идентичности, которая понимается как «соотнесение индивида с такой референтной группой, в социокультурных паттернах которой неразрывно слиты две или более разнопорядковые идентификационные характеристики»
.

Феномен сложносоставной идентичности курдов Адыгеи стал предметом эмпирического исследования в силу наличия особенностей социально-политического поведения их представителей. Идентичность курдов Адыгеи формируется по особенному пути, включая этнические, региональные (территориальные) и религиозные характеристики. Помимо общей религии, все они независимо от территории проживания, являются носителями северного диалекта курдского языка – курманджи. 
На наш взгляд, сложносоставная идентичность курдов выстраивается на взаимодействии двух и более значимых для сообщества его носителей составляющих, но этническая идентичность присутствует во всех случаях. Этническая идентичность связана не столько с реальным использованием всеми членами этноса родного единого языка, сколько символической ролью в процессах формирования чувства родственности с общностью и межгрупповой дифференциации. Курдская идентичность ярко выражается через идею территориальной общности, «родной земли» или так называемого «родиноцентризма», то есть разделение на «Мы» и «Они» («Свое» и «Чужое»). 
Более того, у курдов существует огромная связь этнической идентичности с чувством Родины. Для них понятие курдской этнической идентичности имеет принципиально важное значение, поскольку встает вопрос о выживании курдского народа. Чем меньше и слабее у народа проявляются такие этнодифференцирующие признаки, как знание родного языка или знание обычаев, тем больше появляются другие признаки этнической идентичности. Например, у курдов одним из важнейших этнодифференцирующих признаков выступает общность исторической судьбы как символ единства этноса
.

Результаты социологического исследования, посвященного проблемам адаптации курдского народа в Адыгее, подтверждают, что именно этнокультурная идентичность (не надэтническая российская идентичность) придает курдам чувство защищенности в России и в Адыгее. Из интервью: «…можно чувствовать себя спокойно и уверенно только у себя или в рамках своей этнической группы». Свыше 90% опрошенных курдов считает, что их поддерживает этнокультурная принадлежность. «Мы – курды! Хотим остаться курдами!» – из интервью с молодым человеком 22 лет. Устройство своей жизнедеятельности на основе своих обычаев, традиций, исторически сложившегося образа жизни является нормой большинства респондентов-курдов.

У опрошенных курдов проявляется наибольшая потребность в групповой этнокультурной идентичности по сравнению с другими этносами республики (например, русскими и адыгейцами), у которых активизирована этничность. Обращает на себя внимание тот факт, что у курдов этнокультурная идентичность и этнокультурные традиции в силу их замкнутости не способствуют формированию толерантного сознания и установлению диалогичных отношений с представителями других этносов
.

Мы разделяем мнение А.Н. Соколовой о том, что в современных условиях «внутри этнической группы существует разделение ее членов по клановому и социальным признакам, а также по уровню образования. Курдов с высшим образованием насчитываются единицы»
. Рассуждая об этнокультурных ценностях этногруппы, автор приводит данные по уровню образования курдов и делает вывод о том, что «образовательные ценности в традиционном сознании курдов стоят далеко не первом месте»
.

Анализируя обозначенную проблему, необходимо обратить особое внимание на то, что эффективным инструментом политической и социокультурной интеграции курдской молодежи в российское общество, а также важнейшим институтом формирования их гражданской идентичности выступает образовательное пространство. 
Духовно-нравственное и социальное самоопределение курдской молодежи происходит в условиях смены традиционных устоев жизни, ценностей и идеалов, принципов и норм. Противоречивость функционирующих в обществе ценностей и норм жизни затрудняет для взрослеющего человека процесс обретения собственной социальной и личностной идентичности, а также стимулирует проявления недоверия и нигилизма. 
Представляется, что эффективность политических и гражданских институтов, целостность территории, социальная мотивированность населения, а, в конечном счете – будущее государства в значительной степени определяется необратимостью и темпами становления российской политической нации. Важнейшую роль при этом выполняет образовательное пространство, которое на базе укрепления гражданской идентичности формирует целый комплекс идентификационных самоопределений. В «Концепции развития поликультурного образования в Российской Федерации» отмечается, что модернизация российского образования, опираясь на общие тенденции мирового развития, должна отражать интересы российского общества и государства, связанные с формированием российской гражданской идентичности. Обеспечить удовлетворение такого запроса может целостная инновационная система поликультурного образования, учитывающая государственные интересы, национальные и этнокультурные особенности населения, условия межкультурного диалога и задачи проектирования межэтнической и межконфессиональной гармонии
.

Поликультурное образование, отвечающее современным требованиям и перспективам развития российского общества и государства, – это образовательная система, которая в рамках единого государственного образовательного стандарта формирует содержание обучения и воспитания в соответствии со структурой российской идентичности, то есть руководствуется целями трансляции этнокультурного наследия и национальных культур народов России, в том числе и курдской этногруппы. 
Цели развития поликультурного образования Республики Адыгея неотделимы от общей стратегии модернизации российского образования, опирающейся на принцип сбалансированности социальных, этнокультурных и национальных интересов граждан. В едином поликультурном образовательном пространстве Адыгеи интересы каждой личности гармонично сочетаются с общественными и государственными интересами. К сожалению, что касается курдов, такой стабильной консолидации нет, хотя как говорят сами курды, необходимость в этом есть. Видимо, их самосознание еще не на должном уровне. 
В нашем случае считается очевидным, что воспитание гражданской ответственности опирается на гармоничное сопряжение этнокультурного самосознания и гражданской идентичности обучающихся, в том числе и представителей курдской молодежи, которые являются гражданами федеративного государства – многонациональной России, оставаясь полноправными членами различных этнокультурных и конфессиональных сообществ.

Из сказанного следует, что высшей ступенью процесса духовно-нравственного развития личности, его гражданского и патриотического воспитания является ступень российской гражданской идентичности. Россиянином становится человек, осваивающий культурные богатства своей страны и многонационального народа Российской Федерации, осознающий их значимость, особенности, единство и солидарность в судьбе России. Рассуждая о проблемах российской идентичности, Р.Д. Хунагов подчеркивает, что «у нас, россиян, общность судьбы, общность культуры, общность духовного мира и т. д. Мы обязаны осознать ценность нашего общего наследия наряду с демократическими ценностями. Я вижу задачу системы образования в том, чтобы поддержать идею общероссийских ценностей, идею общероссийской культуры, а значит и идею общероссийской идентичности»
.

Как было отмечено на заседании круглого стола «Проблемы школьного и дошкольного образования и воспитания детей курдов-переселенцев в Республике Адыгея», указанная задача реализуется и в школах Красногвардейского района, педагогический коллектив которых активно поддерживает и строит систему образования в направлении повышения роли общероссийских ценностей
.

Обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России является ключевой задачей современной государственной политики Российской Федерации. Законопослушность, правопорядок, доверие, развитие экономики и социальной сферы, качество труда и общественных отношений – все это непосредственно зависит от принятия гражданином России общенациональных и общечеловеческих ценностей и следования им в личной и общественной жизни. 
Безусловно, основной целью системы образования и одной из приоритетных задач государства и общества является воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного гражданина России. Говоря о роли образовательной среды в процессе формирования российской идентичности, Б.С. Карамурзов отмечает, что стратегия системы образования нацелена на то, чтобы реализовать задачи по обеспечению национальных интересов страны и интересов каждого гражданина в сложной полиэтничной и многоконфессиональной социальной среде Северного Кавказа
. 
Речь идет о консолидации общества, сохранении единого социокультурного пространства страны, преодолении этнонациональной напряженности, сохранении и развитии русского и родных языков, формирования у населения российского самосознания. Аргументируя данное положение, еще раз отметим, что в учебных заведениях Красногвардейского района Адыгеи ведется целенаправленная работа в этом направлении. Там появились целые школы, где подавляющее число учеников составляют курды, которые часто не владеют русским языком.
Содержание духовно-нравственного развития и воспитания личности определяется в соответствии с базовыми национальными ценностями и приобретает определенный характер и направление в зависимости от того, какие ценности общество разделяет, как организована их передача от поколения к поколению. В этом общем контексте духовно-нравственное развитие и воспитание курдской молодежи является сложным, многоплановым процессом. Оно неотделимо от жизни человека во всей ее полноте и противоречивости, от семьи, общества, культуры, от региона проживания и культурно-исторической эпохи, формирующей образ жизни и сознание курдского народа. 
Вполне логичным представляется и то обстоятельство, что этносоциальная структура России предопределяют конструкцию и пути формирования российской гражданской идентичности. Гарантией существования демократического государства и гражданского общества в стране является становление полиэтничной (в этнокультурном смысле) и многонациональной (в смысле федерализма) по составу, но единой по национальному (гражданскому, государственному) сознанию нации россиян. А, как известно, крупнейшей на сегодняшний день нацией, не имеющей своей государственности, являются курды.
Поэтому культурно-политическая задача российской системы образования – формирование гармоничной гражданской идентичности, соответствующей историческим традициям, современному устройству и перспективам укрепления федеративного государства. В связи с этим ядром гражданской идентичности курской молодежи, на наш взгляд, призвано стать этнокультурное самосознание, то есть отнесение человеком себя к той или иной национальности, его представление о своем народе, его характерных чертах, культуре, языке, территории проживания, историческом прошлом, т. е. образ «мы». Все эти представления эмоционально отражены, к ним вырабатывается определенное отношение, например, чувство гордости и сопереживания, способные стимулировать поступки людей. 
Поскольку единая российская гражданская нация так же полиэтнична, как и ее региональные сегменты, складывающиеся в рамках субъектов Российской Федерации, то каждое региональное национальное сообщество включает различные этнокультурные и конфессиональные группы, в том числе и курдов. Одной из необходимых основ формирования гражданской идентичности является такая система образования, которая способна транслировать от поколения к поколению национальную культуру, обеспечивая открытость для взаимодействия с другими культурами и современное цивилизационное развитие нации. Стратегии и технологии образования должны соответствовать целям формирования российской гражданской идентичности и региональным условиям. 
Как показывает практика, формирование идентичности курдской молодежи осуществляется в условиях значительного ослабления социализирующих функций базовых институтов, что объясняет кризис идентичности, проявляющийся в девальвации культурных ценностей, дезинтеграции общества и нарушении межпоколенной преемственности. Преодоление идентификационного кризиса актуализирует необходимость целенаправленного формирования идентичности и усиления контролируемой социализации подрастающего поколения со стороны институтов, транслирующих позитивные групповые солидарности. 
Рассуждая о миссии образования как ведущей социальной деятельности, А.Г. Асмолов подчеркивает, что одна из задач «социокультурной модернизации образования связана с целенаправленным формированием гражданской идентичности как предпосылки укрепления общества как «единства разнообразия» и солидарности в сфере социальных и межличностных отношений граждан России. Без решения этой задачи кризис идентичности, наблюдающийся в различных регионах и национальных республиках, будет нарастать, порождая политические и социальные риски на пути развития страны»
.

Очевидно, что российскую культурную матрицу, для которой исторически характерно мирное сосуществование автохтонных народов и культур, религий и конфессий, пронизывают социокультурные размежевания и разломы, которые усиливают состояние конфликтности в российском обществе. В ряду составляющих политики идентичности, направленной на консолидацию гражданской нации, важную роль играют образование, социальная и культурная политика, политика интеграции мигрантов. Но не менее значима модернизация институтов и вовлечение во взаимодействие в проведении этой политики не только госструктур, но и гражданских организаций, СМИ, представителей научного и экспертного сообщества. 
Не развивая эту тему дальше, отметим, что сфера образования призвана обеспечивать духовно-нравственное развитие и воспитание личности для становления и развития его гражданственности, принятия гражданином России национальных и общечеловеческих ценностей и следования им в личной и общественной жизни. Иными словами, образовательные учреждения должны воспитывать гражданина и патриота, раскрывать способности и таланты молодых россиян, готовить их к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. При этом образовательные учреждения должны постоянно взаимодействовать и сотрудничать с семьями, другими субъектами социализации, опираясь на общенациональные ценности и традиции. 
Еще раз подчеркнем, что перемены, происходящие в современном обществе, ведут к трансформации идентичности курдской молодежи, изменения которой отражают ее внутреннюю дифференциацию и противоречивость, склонность к мультикультурности. Заметим, что мультикультурализм стал попыткой ответа на вызовы, с которыми столкнулись курды как носители культурных, социальных, правовых и религиозных практик, непривычных и порой несовместимых с нормами принимающего общества.

Для того чтобы каждый представитель курдской молодежи осознал себя гражданином российского общества, уважающего свою Родину и несущего ответственность за ее судьбу в современном мире, система образования должна формировать гражданское общество, основанное на «гармонии» разнообразия идентичностей; гражданский патриотизм, принятие ведущих ценностей национальной культуры и культуры «малой родины»; чувство солидарности и духовного единства между людьми разных культур и религий. Вышеотмеченные тенденции свидетельствуют о наличии актуальной потребности в разработке научно-обоснованных стратегий формирования идентичности, поддержания и развития социального и духовно-нравственного здоровья курдской молодежи.

Итак, подводя итоги, следует отметить, что духовно-нравственное развитие, воспитание и формирование гражданской идентичности курдской молодежи является первостепенной задачей образовательного пространства Республики Адыгея. Для того чтобы взрослеющий человек был не просто «потребителем» духовных ценностей (толерантности, доброжелательности, сотрудничества, милосердия, добра, красоты и т.д.), но и их активным «генератором», необходимы скоординированные усилия государства, структур гражданского общества, системы образования, каждой конкретной личности в направлении формирования гражданской идентичности подрастающего поколения курдов.
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