Информационное письмо
4-5 июня 2013 г. в ИНИОН РАН состоится I Международная научно-практическая конференция «Регионы Евразии: стратегии и  механизмы модернизации, инновационно-технологического развития и сотрудничества»

Организаторы конференции: Научный совет РАН по комплексным проблемам евразийской экономической интеграции, модернизации, конкурентоспособности и устойчивому развитию, Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН), Отделение общественных наук РАН, Германский дом науки и инноваций, Институт экономики и прогнозирования НАНУ, Центр исследований научно-технического потенциала и истории науки НАН Украины, Британская академия бизнеса, Внешторгклуб, Клуб субъектов инновационного и технологического развития, Программа фундаментальных исследований Президиума РАН «Перспективы скоординированного социально-экономического развития России и Украины в общеевропейском контексте», журналы «Инновации», «Россия и современный мир»

Председатель Программного комитета: Глазьев С.Ю. - академик РАН, Председатель Научного совета РАН по комплексным проблемам евразийской экономической интеграции, модернизации,  конкурентоспособности и устойчивому развитию, советник Президента РФ.
Сопредседатели Оргкомитета: Иванов В.В. - д.э.н., зам. Главного ученого секретаря РАН, Пивоваров Ю.С. - академик РАН, директор ИНИОН РАН,

Цель данной конференции – конструктивное обсуждение стратегий и механизмов модернизации, инновационно-технологического развития и сотрудничества регионов и городов Евразии, выработка и представление конкретных рекомендаций по решению ключевых проблем в этой области. 

Состав участников – ведущие специалисты, инициативные и компетентные работники национальных,  региональных и муниципальных органов власти и управления, международных организаций, заинтересованные представители бизнес-структур, политических партий и общественных организаций, средств массовой информации.

Общие требования к докладам и сообщениям: четкое и аргументированное представление рассматриваемой проблемы (проблем), обязательная представленность и практическая значимость оценок, выводов и рекомендаций. Приветствуется распространение информационных материалов о реализуемых проектах и программах модернизации, инновационно-технологического развития, международного и межрегионального сотрудничества..

Для обсуждения на конференции предлагаются следующие вопросы:
Регионы в стратегиях развития России и других стран Евразии 

· Роль и место региональной экономики в постиндустриальном обществе;
· Модернизация, инновационное и технологическое развитие регионов в стратегиях социально-экономического развития;

· Цели и приоритеты регионального развития в социальной и технологической модернизации;

· Национальная конкурентоспособность и приоритеты инновационного и технологического развития регионов;

· Благосостояние регионов – важнейший социально-экономический ориентир модернизации, инновационного и технологического развития;

· Промышленное развитие регионов - цель и средство обеспечения технологической независимости;

· Особенности и задачи модернизации, инновационного и технологического развития приграничных регионов; 

· Проблемы развития и эффективного использования экономического и инновационно-технологического  потенциала приграничных регионов (межрегиональное и трансграничное сотрудничество, развитие приграничной торговли, развитие еврорегионов, создание особых или специальных экономических зон, развитие приграничного туризма, совершенствование договорно-правовой базы приграничного сотрудничества, содействие развитию трансграничных инновационных сетей и кластеров, возникновению приграничной кластеризации);
· Разделение сфер компетенции между федеральным центром и регионами в процессах модернизации, инновационного и технологического развития.
Регионы России и других стран Евразии: стратегии модернизации, инновационно-технологического развития и сотрудничества в XXI веке

· Ценностные ориентиры и цели модернизации, инновационного и технологического развития регионов и городов России и других стран Евразии;

· Социальные аспекты модернизации, инновационного и технологического развития регионов;

· Стратегическое проектирование модернизации, инновационного и технологического развития на региональном уровне: состояние, проблемы и организация;

· Факторы устойчивого развития регионов;

· Промышленная, инновационная и технологическая политика как основа системной модернизации экономики регионов; 

· Особенности формирования инновационной системы в регионах России и других стран Евразии;

· Интегральная оценка уровня развитости инновационной системы и технологического развития региона; инновационные процессы и технологическое развитие в регионах: масштабы, качество, факторы и результаты;

· Диверсификация региональных экономик, имеющих сырьевую ориентацию, на основе инновационного и технологического развития;

· Механизмы стимулирования инновационного и технологического развития депрессивных регионов;

· Основные факторы, определяющие темпы и результаты инновационного и технологического развития регионов России;
· Наиболее значимые препятствия и барьеры инновационного и технологического развития регионов России и других стран Евразии;

· Выбор стратегических приоритетов инновационного и технологического развития, создание эффективной системы реализации избранных приоритетов на основе региональных целевых программ и инновационных проектов регионального значения; 

· Разработка и обоснование приоритетных региональных программ и проектов модернизации, инновационно-технологического развития, международного и межрегионального сотрудничества;
· Экологические аспекты регионального развития;
· Общественно-государственное партнерство и государственно-частное партнерство в разработке и реализации программ и проектов модернизации, инновационного и технологического развития регионов;

· Формирование инновационной и технологической культуры и повышение престижа инновационной и технологической деятельности;

· Проблемы создания новых региональных центров инновационного и технологического развития;

· Инновационные и технологические перспективы развития моногородов; 

· Межрегиональные и международные кластеры инновационного и технологического развития: альянсы и партнерство;

· Стратегический и технологический аудит приоритетных региональных проектов и программ;
· Муниципалитеты, их роль и место в инновационно-технологическом развитии, международном и межрегиональном сотрудничестве;

· Современное состояние и перспективы участия регионов России и других стран Евразии в международном экономическом, инновационно-технологическом и гуманитарном сотрудничестве.
Технологическое развитие регионов России и других стран Евразии: ключевые проблемы и решения.

· Технологические факторы, их роль в модернизации и развитии экономики и социальной сферы регионов; 

· Технологическая модернизация экономики и социальной сферы регионов: от теории к практическим рекомендациям;

· Основные компоненты технологического развития регионов (объекты, мотивы, цели, направления, механизмы, субъекты, результаты);
· Системы технологического развития регионов и принципы их построения;

· Экономические потребности регионов и динамика их технологического развития;

· Научно-методическое и нормативно-техническое обеспечение технологического развития регионов;

· Законодательно-правовое обеспечение технологического развития регионов;

· Информационное обеспечение технологического развития регионов;

· Кадровое обеспечение технологического развития регионов России, технологическое образование и обучение;

· Организация и координация работ по технологическому развитию регионов; 

· Управление технологическим развитием регионов России;

· Роль региональных субъектов технологического развития;

· Финансово-экономическое обеспечение технологического развития регионов России;

· Опыт разработки и практической реализации приоритетных проектов и программ технологического развития регионов России и других стран Евразии.
Инновационное развитие и конкурентоспособность

· Конкурентоспособность региона: теория, методология, практика;

· Обеспечение региональной конкурентоспособности, экономического роста и задачи эффективного использования уникальных природных и интеллектуальных ресурсов регионов; трансформация уникальных ресурсов регионов в их конкурентные преимущества; реальные и проектируемые механизмы обеспечения региональной конкурентоспособности;

· Потенциал и перспективы системной интеграции проектов инновационного развития регионов, развития инновационных сетей и кластеров, возникновения мультипликативных и синергетических эффектов сетевой, региональной и межрегиональной кластеризации;

· Оптимизация размещения факторов производства и формирование высокоэффективных производственно-технологических кластеров;

· Инновационное и технологическое обеспечение конкурентоспособности регионов;

· Межрегиональная конкуренция, межрегиональное сотрудничество и конкурентоспособность территорий;

· Стратегии повышения конкурентоспособности регионов, основанные на особенностях воспроизводства регионального капитала; типология стратегий повышения конкурентоспособности;

· Сетевые технологии обеспечения региональной и муниципальной конкурентоспособности;

· Реальные и проектируемые механизмы обеспечения региональной конкурентоспособности;
· Конкурентоспособность регионов и внедрение передового опыта модернизации региональной экономики на основе инновационного и технологического развития;

· Опыт и проблемы функционирования инновационно-технологических центров,  бизнес-инкубаторов и технопарковых структур;

· Спрос на инновации, технологическая модернизация и конкурентоспособность предприятий.

Модернизация, инновационное и технологическое развитие деятельности региональных органов власти и управления

· Системы управления инновационным и технологическим развитием регионов;

· Системные инновации в стратегическом управлении региональным развитием;

· Организационно-экономические механизмы формирования и реализации региональной инновационной и технологической политики;

· Кадровое обеспечение модернизации, инновационного и технологического развития регионов;

· Качество управления и результативность приоритетных региональных программ и проектов инновационного-технологического развития, международного и межрегионального сотрудничества;

· Кластерная политика как составляющая инновационной экономики (алгоритм формирования кластеров; инфраструктура кластеров; организация взаимодействия предприятий внутри кластеров; система продвижения инноваций; финансовые механизмы кластеров; господдержка и организация взаимодействия с органами исполнительной власти; опыт формирования кластеров в странах Евразии);

· Принципы и формы «электронного правительства»: региональный аспект;

· Информационная прозрачность региональных органов государственной власти и управления;

· Противодействие коррупции и теневой экономике на региональном уровне;

· Индексы для оценки и мониторинга деятельности региональных и муниципальных органов власти и управления модернизацией, инновационным и технологическим развитием;

· Критерии и показатели результативности модернизации, инновационного и технологического развития регионов;

· Проблемы и накопленный опыт разработки и реализации программ развития территорий с высокой концентрацией научно-технического и технологического потенциала (наукоградов, технополисов);

· Инновационная и технологическая политика местных и региональных властей – новые возможности для бизнеса;

· Создание комплексной инфраструктуры инновационного и технологического развития (системы научного, информационного и методического обеспечения; экспертизы программ и проектов, финансово-экономического обеспечения; производственно-технологической поддержки; сертификации; продвижения на рынок наукоемкой продукции; координации и регулирования инновационного и технологического развития). 

Ключевые проблемы модернизации и технологического развития здравоохранения в регионах России и других стран Евразии 

· Региональные стратегии модернизации и развития здравоохранения;
· Здоровье населения регионов и управление здоровьем;

· Здравоохранение в регионах: новые вызовы и новые задачи;

· Общественно-государственное партнерство в инновационной деятельности по управлению здоровьем;

· Модернизация регионального здравоохранения и возрождение системы физического воспитания;
· Технологическое обеспечение повышения доступности и качества медицинской помощи для широких слоев населения;

· Задачи научного, экспертно-аналитического и информационного обеспечения модернизации здравоохранения.
Место и роль науки в модернизации, инновационном и технологическом развитии регионов России и других стран Евразии

· Задачи научного обеспечения модернизации, инновационного и технологического развития регионов;

· Стимулирование фундаментальных и прикладных исследований и реализуемых на их базе инновационных проектов, имеющих особую значимость для приоритетных областей социально-экономического развития регионов;

· Научный потенциал региона как фактор его инновационного и технологического развития;
· Значение социально-гуманитарных наук в процессе модернизации регионов;

· Роль и место региональных научных центров в процессах модернизации, инновационного и технологического развития регионов и городов;

· Развитие научных школ, привлечение молодых исследователей к работе в секторе науки и инноваций;

· Вузовская наука в инновационно-технологическом развитии и сотрудничестве регионов; 

· Модернизация системы научных исследований, ориентированных на реальный сектор экономики регионов.

Модернизация образования и инновационное и технологическое развитие регионов России и других стран Евразии

· Приоритеты в модернизации высшего образования, определяемые задачами инновационного и технологического развития регионов;

· Региональные модели инновационного и технологического развития высшего образования;

· Подготовка квалифицированных кадров для реализации программ и проектов инновационного и технологического развития, 

· Состояние высшего педагогического образования в региональных педагогических вузах и пути его совершенствования;

· Модернизация среднего профессионального образования в стратегиях модернизации, инновационного и технологического развития регионов;

· Научно-техническое и технологическое творчество как фактор инновационного и технологического развития учреждений среднего и профессионального образования;

· Организация и развитие малых инновационных предприятий на базе вузов и учреждений среднего и профессионального образования.

Роль финансовых институтов в процессах модернизации, инновационного и технологического развития регионов России и других стран Евразии

· Развитие механизмов финансовой поддержки инновационных и технологических проектов различных масштабов и стадий;
· Актуальные вопросы банковского кредитования проектов инновационного и технологического развития: опыт, проблемы, перспективы;
· Финансовые рынки и инновации;
· Развитие венчурного финансирования инновационных проектов малого и среднего бизнеса, создание для этого венчурных фондов с участием государства, предприятий, банков, фондов;

· Повышение эффективности системы поддержки инноваций на основе созданных в стране финансовых институтов развития. 

Стратегии и механизмы инновационного и технологического развития малых городов России и других стран Евразии

· Механизмы государственной и общественной поддержки процессов модернизации, инновационного и технологического развития малых городов;

· Модернизация и возрождение малых городов в стратегии инновационного и технологического развития России и других стран Евразии; 

· Экономические, технические и правовые проблемы на пути модернизации малых городов;

· Роль научного сообщества в построении инновационной социально-экономической среды малых городов;

· Человеческий капитал модернизации малых городов;

· Проекты и программы технологического развития производства и других видов общественно полезной деятельности в малых и средних городах России;

· Научное, методическое и информационное обеспечение модернизации, инновационного и технологического развития малых городов;

· Технологический аудит производства и других видов деятельности в малых и средних городах, в том числе, технологического обеспечения реализации проектов и программ развития малых и средних городов;

· Развитие информационно-коммуникационных технологий и задачи модернизации и инновационного развития малых городов.

Экспертно-аналитическое и информационное обеспечение модернизации, инновационного и технологического развития регионов и городов России и других стран Евразии

· Научно-методологические основы мониторинга и системы индикаторов инновационного и технологического развития регионов и городов;

· Развитие современного инструментария выбора приоритетов, разработки и реализации стратегий в области инновационного и технологического развития;

· Долгосрочное прогнозирование и стратегическое планирование инновационного и технологического развития регионов России;
· Международный и отечественный опыт развития систем экспертно-аналитического и информационного обеспечения стратегических региональных проектов и программ; 

· Аудит модернизации, инновационного и технологического развития;

· Методы оценки уровня инновационного и технологического развития регионов;

· Количественные и качественные методы  сбора достоверной информации о инновационном и технологическом развитии регионов;

· Задачи экспертно-аналитического и информационного обеспечения инновационного и технологического развития регионов и городов;
· Методики оценки инвестиционной привлекательности регионов.
Регламент работы конференции: 1 день конференции (пленарное заседание) – с 10.30 до 18.00; 2 день конференции (работа секций) – с 10.00 до 18.00. Регистрация участников – с 9.30.

Ответственными за подготовку конференции от ИНИОН РАН являются Герасимов Владимир Иванович, Халатов Артемий Алексеевич (т.499-128-5780).

Участие в конференции бесплатное.

Заявки на участие в конференции (с пометкой «МНПК» с указанием предлагаемой темы выступления, ФИО (полностью), места работы и должности, ученой степени, ученого звания, адреса электронной почты и контактных телефонов) принимаются по электронной почте coop@inion.ru (с обязательной копией на адрес coopinion@mail.ru) до 17 мая 2013 года. Для желающих участвовать в работе конференции без выступления регистрация по указанной форме также обязательна. При этом просим указывать тему (или несколько тем), в обсуждении которых Вы заинтересованы. Программа конференции будет опубликована на сайтах www.rkpr.inion.ru, www.rim.inion.ru и др. Материалы конференции будут опубликованы в изданиях ИНИОН РАН и/или на информационно-аналитических сайтах «Россия: ключевые проблемы и решения» www.rkpr.inion.ru, «Россия и современный мир» www.rim.inion.ru, «Россия – Украина: тенденции развития и перспективы сотрудничества» http://ukros.ru и на сайте Клуба субъектов инновационного и технологического развития http://innclub.info, отдельные материалы будут опубликованы в журналах «Инновации», «Россия и современный мир» и др.

Тексты докладов для опубликования, оформленные в виде научных статей, в объеме от 10 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять на адрес coop@inion.ru (с обязательной копией на адрес coopinion@mail.ru) до 20 июля 2013 года (в период с 15.06.2013 по 05.07.2013 просим материалы НЕ НАПРАВЛЯТЬ). Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении.
В целях взаимодействия и сотрудничества с коллегами и заинтересованными организациями авторы могут в примечании на 1 с. указать свой электронный адрес, кратко обозначить свои профессиональные интересы и приоритетные тематические направления своей организации. Предложения о сотрудничестве с организаторами конференции просим направлять на адрес coop@inion.ru.
Вниманию иногородних участников: транспортные расходы и расходы по проживанию в Москве несет направляющая сторона или сам участник. По вопросам размещения в гостиницах просим обращаться в компанию «СТО груп» к Наталии Шаповаленко (Тел: 960-21-90 доб. 114, моб. тел.: 8 926 604 08 28. E-mail: nshapovalenko@ctogroup.ru), при обращении необходимо сообщить название данного мероприятия.

Место проведения конференции - ИНИОН РАН, Нахимовский проспект 51/21 (ст. метро «Профсоюзная», выход из первого вагона от центра). 
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