	Научный совет РАН по комплексным проблемам евразийской экономической интеграции, модернизации, конкурентоспособности и устойчивому развитию

Программа Президиума РАН № 38 «Перспективы социально-экономического развития России и Украины в общеевропейском контексте».

Семинар «Перспективы инновационно-технологического развития и сотрудничества на евразийском пространстве»


Цель семинара – конструктивное обсуждение современного состояния, перспектив, стратегий и механизмов инновационно-технологического развития и сотрудничества на евразийском пространстве, выработка и представление конкретных рекомендаций по решению ключевых проблем в этой области.
Основные задачи Семинара

- анализ современного состояния и прогнозирование инновационно-технологического развития и сотрудничества на евразийском пространстве;

- участие в подготовке предложений по формированию программ фундаментальных исследований, межгосударственных и федеральных целевых программ, предложений по проектам исследований и разработок в области инновационно-технологического развития и сотрудничества на евразийском пространстве;

- участие в разработке предложений для федеральных органов исполнительной и законодательной власти по проблемам инновационно-технологического развития и сотрудничества на евразийском пространстве. 

Приоритетные тематические направления (список приоритетов будет уточняться)

· инновационное и технологическое сотрудничество в процессах евразийской экономической интеграции

· наиболее значимые препятствия и барьеры инновационно-технологического развития и сотрудничества;
· основные факторы, определяющие темпы и результаты инновационного и технологического развития и сотрудничества;

· стратегии, приоритетные национальные проекты и программы инновационного и технологического развития стран Евразии;

· инновационная и технологическая политика в странах Евразии;

· международные и межгосударственные программы и проекты инновационного и технологического сотрудничества;

· инновационные процессы в странах Евразии: масштабы, качество, факторы и результаты;

· социальные аспекты инновационно-технологического развития и сотрудничества;

· ресурсное обеспечение инновационно-технологического развития и сотрудничества;

· стратегии и механизмы инновационного и технологического развития регионов и городов Евразии;

· новые технологии и модернизация здравоохранения, образования, сельского хозяйства, стройиндустрии и ЖКХ в странах Евразии;

· технологическая модернизация и развитие машиностроения в странах Евразии; 

· потенциал международного сотрудничества в ведущих отраслях шестого технологического уклада;

· основные компоненты технологического развития стран Евразии (объекты, мотивы, цели, направления, механизмы, субъекты, результаты);
· критерии и показатели результативности инновационно-технологического развития и сотрудничества стран Евразии.

Участники семинара - ведущие специалисты, инициативные и компетентные работники национальных, региональных и муниципальных органов власти и управления, международных организаций, заинтересованные представители бизнес-структур, политических партий и общественных организаций, средств массовой информации.

Семинар планируется проводить 5-7 раз в год в ИНИОН РАН (Нахимовский проспект 51/21) и других организациях.
Заявки на участие в работе семинара (с пометкой «ИТР») с указанием ФИО (полностью), места работы и должности, ученой степени, ученого звания, адреса электронной почты и контактных телефонов просим направлять на адрес coop@inion.ru (с обязательной копией на адрес coopinion@mail.ru). В заявке просим указывать тему Вашего возможного выступления на данном семинаре, а также тему (или несколько тем), в обсуждении которых Вы заинтересованы. 

Тексты сделанных на семинаре докладов, оформленные в виде научных статей, в объеме от 10 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять на адрес coop@inion.ru (с обязательной копией на адрес coopinion@mail.ru). Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении.

В целях взаимодействия и сотрудничества с коллегами и заинтересованными организациями авторы могут в примечании на 1 с. указать свой электронный адрес, кратко обозначить свои профессиональные интересы и приоритетные тематические направления своей организации. Предложения о сотрудничестве с организаторами семинара просим направлять на адрес coop@inion.ru.
Оргкомитет

