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СОЗДАНИЕ СОВМЕСТНЫХ СТРУКТУР НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ КОМПЛЕКСОВ
Создание совместных научно-производственных и образовательных комплексов, ориентированных на разработку, серийное производство и реализацию экологически чистой продукции в кооперации с малыми высокотехнологичными инновационными предприятиями на территориях Украины, России и других стран европейского содружества необходимо и актуально. 
Эксперты Всемирной Организации Здоровья «ВОЗ» и Европейского союза, исследователи здорового образа жизни рекомендуют выпуск экологически чистой природной «фракции биодобавок» как необходимых составляющих сбалансированного и функционального питания. Важным условием использования эффективных и безопасных фитопрепаратов является их сбалансированность с лечебными препаратами химического синтеза, которые широко применяются в медицине. Исследовательская работа биологов и фармакологов, медиков и аграриев в области применения совместимого природного фитопроизводства с препаратами химического синтеза, дали успешные результаты в области лечения и профилактического оздоровления населения. Таким образом, сельскохозяйственное производственное возделывание в целях расширения чистой экологической базы лекарственного растительного - природного фитосинтеза необходимо срочно и приоритетно развивать на горных и степных заповедниках и сельскохозяйственных угодьях Украины. Необходимо развивать саморегулируемое сельское хозяйствование со сбором произрастающих лекарственных растений (трав, корней, семян и т.д.). На сегодня необходим и регулируемый высев сырьевых лекарственных видов растений для производства фитодобавок и, продуктов сбалансированного питания, так как они являются адаптационными саморегуляторами в организме. По оценкам «ВОЗ» доля фитопрепаратов в общих объёмах выпускаемых лекарств, только 24%. В России существует программа дальнейшего развития фармотрасли («целевого развития фармотрасли, и преодоления её сырьевой зависимости от зарубежных поставщиков»). Так увеличение выпуска биологически активных добавок как средства здорового жизненного долголетия должно пополнить социальную «корзину функционального питания». С 1991 года по настоящее время в связи с прекращением государственного регулирования заготовок растительного лекарственного сырья происходит уменьшение его разнообразия и общего объёма. В то же время возросло количество потребителей лекарственных растительных компонентов в государственном и негосударственном секторах производства, которые являются  в настоящее время основным рыночным биоэкономическим ресурсом. Потребность предприятий химической фармации в компонентах растительного происхождения удовлетворена примерно на 15% и их основная часть изготавливается из импортного сырья. Поэтому создание малых предприятий по заготовке и переработке лекарственного сырья востребовано, во всех регионах и территориях РФ и Украины. Созданное нами перспективное направление ФИТОНИРИНГ (phуto – растительный engineering - разработка технология) позволяет выявлять действующие вещества компонентов и на этой основе производить фитопрепараты, используя инновационные технологии на всех этапах производства, начиная от посева и культивирования растений и заканчивая проверкой качества активных компонентов готовой продукции. Представляется целесообразным: а) очистка и фасовка лекарственно-растительного сырья «ЛРС» на месте его производства; б) более рациональная переработка многих видов  ЛРС на месте его производства с получением водных, водно-спиртовых, сухих и масляных экстрактов; в) извлечение биологически активных веществ из свежего сырья, прежде всего с использованием диффузной водной экстракции. Это является основным технологическим приёмом многих современных зарубежных компаний, занимающихся выращиванием и обработкой ЛРС в регионах, где располагаются производства. 
Переход от администрирования к новому типу взаимоотношений в рыночной экономике ведёт к либерализации тарифов на выпускаемое функциональное «сбалансированное» питание, создает необходимые условия для становления конкурентоспособного производства профилактическо-оздоравливающей фитофармацевтической и гомеопатической продукции, эффективного использования свободных трудовых ресурсов, объектов недвижимости, земельных участков с последующим строительством малых промышленных производств и профилактических лечебных бальнеологических комплексов. 
Спрос на данную экологическую продукцию на мировом рынке определяется: 
· высоким качеством выпускаемой продукции, произведённой по стандартам GMP; 
· использованием уникальных сырьевых баз во всех регионах по изготовлению натуральной экологически чистой лечебно-профилактической продукции адаптогенного характера;

- изготовлением экологически чистой посуды из природного качественного сырья (глины) обладающей, известными целебными свойствами; 
- созданием экологических садово-парковых зон интродукции ценнейших видов флоры и фауны, собственных плантаций целебных лекарственных растений и природного дикорастущего сырья; 
- организацией молодёжных студенческих производственных фирм, творческих коллективов «юнгардов», работающих под руководством ведущих специалистов и профессоров, владеющих исследовательскими и внедренческими методологиями, hi-tech технологиями, ноу-хау и внедряющих их в воспитательно-образовательный и производственный процесс.
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