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ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПРОМЫШЛЕННАЯ ПОЛИТИКА КАК ОСНОВА МОДЕРНИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ РОССИИ
Основу экономической мощи любой страны составляет сильная развитая промышленность, что обеспечивает экономическую безопасность и конкурентоспособность на мировом рынке. В этой связи стоит отметить, что лидерами современной мировой экономики являются страны группы, которая так и называется – промышленно-развитые страны. 
Относительно промышленности России, следует отметить, что на современном этапе очевидна потребность в ее системной модернизации. Так, в 2009 году крупнейшая консалтинговая компания McKinsey провела исследование российской промышленности. Ее результаты в частности показали, что:

· производительность труда в РФ составляет 26% от этого показателя в США;

· ВВП на одного занятого по паритету покупательной способности в России = $14000 (В США = $95000, Швеции = $78000, Испании = $71000, Польше = $41000).
· Устаревшие способы, методы и технологии производства (40% российских ТЭЦ – старше 40 лет, в США – 28% , в Китае – 3 %)
.

В России несколько лет назад был провозглашен курс на модернизацию национальной экономики. Очевидно, что она должна проводиться иным нежели сейчас образом. В основе модернизации экономики РФ должна лежать реиндустриализация (новая индустриализация) страны, а ее основным инструментом должна стать государственная (национальная) промышленная политика.

Утверждение типа «России не нужна промышленная политика» устарели как минимум на 80 лет, так как после Великой депрессии 30-х годов был положен конец нерегулируемому капитализму и основой экономической политики многих ведущих стран мира (в частности США) стали кейнсианские рецепты, которые во многих ведущих странах легли в основу их стратегий по преодолению последствий мирового финансово-экономического кризиса 2008-2012 гг. 
Государственная промышленная политика России должна стать составной частью государственной экономической политики (ГЭП), во многом обеспечивающей достижение ее целей. Поэтому, разработка и реализация ГПП, является важнейшей задачей государственного управления. Определение особенностей формирования и механизма реализации государственной промышленной политики является одной из важнейших задач рыночных преобразований.

Основными задачами и направлениями государственной промышленной политики как основы модернизации национальной экономики России должны стать следующие
:

1. Разработка долгосрочной промышленно-инновационной стратегии развития РФ до 2020 г., которая должна лечь в основу государственной промышленной политики. Базовым положением данной стратегии должна стать ориентация на возрождение России в качестве передовой научно-технической державы, опирающейся на собственное производство научных знаний и инноваций, активную экспортную политику в отношении технологий и готовой промышленной продукции с высокой добавленной стоимостью. Основную цель данной стратегии можно сформулировать следующим образом: "достижение устойчивого развития страны путем технологической модернизации и диверсификации отраслей экономики, способствующих росту конкурентоспособности и отходу от сырьевой направленности". Основной смысл промышленно-инновационной стратегии заключается в организации соединения стратегий развития науки и инноваций со стратегиями развития традиционных секторов экономики и инновационных высокотехнологических отраслей (нанотехнологий, информационных и коммуникационных технологий, ВПК, авиации и космоса, генной инженерии и биотехнологий, нанотехнологий, альтернативной энергетики, новых направлений в машиностроении, включая технологии прототипирования).

2. Необходимо создать эффективный механизм внедрения инновационных разработок ОПК в производство, как с целью технологического обновления и разработки новых видов вооружений в рамках ОПК, так и для использования данных разработок для гражданских отраслей промышленности. Для создания данного механизма необходимо решить следующие инструментальные задачи:

· Использование самых современных схем менеджмента в военной сфере, стимулирующих внедрение разработок в производство. В этом плане весьма полезен опыт работы по коммерциализации военных технологий и технологий двойного назначения американского агентства DARPA (Агентство перспективных исследований), созданного при Минобороны США. Аналогичное Агентство (или структурное подразделение) в рамках Минобороны России могло бы взять на себя важнейшие функции по коммерциализации военных технологий и технологий двойного назначения. 
· Повышение качества управления государственным оборонным заказом. В России проблема формирования эффективной системы организации и управления государственными заказами имеет особое значение в связи с высоким удельным весом, который традиционно занимают в структуре расходов федерального бюджета поставки для государственных нужд. Развитие институтов рынка государственных заказов на поставки товаров, выполнение работ и оказание услуг для государственных нужд предполагает реформирование сложившейся в переходный период системы государственных закупок, включая правила и механизмы размещения заказов, заключения контрактов, процедур контроля.

· Реализация перечня критических технологий для определения перспектив технологического развития ОПК. Здесь необходимо законодательно обеспечить реализацию перечня критических технологий через систему государственного заказа, директивы представителей государства в советах директоров компаний, согласование с бюджетной классификацией и бюджетным процессом.

· На многих предприятиях ОПК России не оформлены наработанные ими передовые технологии в виде патентов и "ноу-хау". В этой связи особое внимание необходимо уделить разработке законодательства по вопросу распоряжения правами на результаты научно-технической деятельности.

3. Формирование национальной инновационной системы России и принятие федерального закона «Об инновационной системе РФ». Создание НИС отнесено к числу высших приоритетов государственной политики РФ. Однако в настоящее время российская инновационная система не удовлетворяет потребностям перехода к инновационной экономике. В этой связи целесообразно заимствовать опыт построения и развития НИС США и ФРГ. К примеру, НИС США насчитывает 13 специализированных институтов.

4. Совершенствование федерального закона N 217-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам создания бюджетными научными и образовательными учреждениями хозяйственных обществ в целях практического применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности". Госсектор науки нуждается в грамотном встраивании в систему государственно-частного партнерства. В России основными генераторами новых идей и знаний исторически являются государственные НИИ и вузы, следовательно им, в первую очередь, необходимо предоставить возможность учреждать новые инновационные наукоемкие компании. Данный процесс будет являться одним из основных инструментов широкого внедрения новых технологий и разработок в реальный сектор экономики.

5. Необходимость подготовки и принятия решений по повышению эффективности учета и методологии оценки нематериальных активов. Учёт принадлежащих предприятиям прав на результаты научно-технической деятельности в составе нематериальных активов может существенным образом повысить общую рыночную стоимость предприятия. Это имеет большое значение для развития инновационной сферы, привлечения инвестиций в наукоёмкие отрасли науки и производства, повышения конкурентоспособности отечественной продукции и обеспечения легального оборота интеллектуальной собственности.

Одной из важнейших основ государственной промышленной политики ведущих стран мира является инновационная политика. 
У нас накоплен значительный потенциал в таких отраслях, как атомная энергетика, авиационная промышленность, современные лазерные и биотехнологии, генная инженерия. Но как развить этот потенциал в условиях мирового экономического кризиса – вот в чем вопрос. Бесспорна главенствующая роль государства в создании национальных инновационных систем. Причем в нынешних условиях необходим жесткий контроль и за выделением финансовых средств, и за их использованием. Госдума РФ 1 ноября 2008 г. приняла важнейший закон о внесении изменений в Налоговый кодекс. Снимается НДС с закупаемого высокотехнологичного оборудования, не производимого в России. ТПП России несколько лет добивалась сначала того, чтобы обнулить таможенные пошлины, а затем снять также НДС с импорта такого оборудования. Следующим шагом могло бы стать выделение целевых кредитов на закупку не производимого у нас в России современного оборудования. Почему у нас в России в целом инновационно активных компаний меньше десяти процентов, а за рубежом – их больше половины? Да потому, что за рубежом внедряются не только технологические, но и управленческие инновации, отметил Евгений Примаков
. Они гораздо дешевле, чем технологические и внедренческие. Не случайно Еврокомиссия констатировала, что управленческие инновации будут в ближайшие годы одним из основных факторов повышения конкурентоспособности на мировом рынке. Необходимо инновационные идеи доводить до промышленного внедрения, а для этого нужны инжиниринговые центры. В мире их сотни и тысячи, а российских практически нет. Такие центры необходимо создавать опережающими темпами.

Для обеспечения модернизации национальной экономики в стране необходимо развивать инновационные кластеры. Основным элементом сегодняшней инновационной политики российского руководства является строительство нового технополиса в подмосковном Сколково. Несмотря на общеупотребительный эпитет «российская Кремниевая долина», фактическая модель нового технополиса, по всей видимости, будет значительно отличаться от своего американского прототипа. В нем будут учебные заведения, исследовательские учреждения, инкубаторы малого бизнеса и центры НИОКР международных и российских компаний наряду с российскими высокотехнологичными стартапами. Предполагается, что на постройку города уйдет от 3 до 7 лет. Общая концепция предусматривает, что создание аналога ведущих мировых инновационных центров будет способствовать инновационному прорыву в России и позволит российским научно-техническим достижениям занять ведущее место в мире.

Стоит отметить, что сильная университетская система имеет решающее значение для обеспечения притока технологий и человеческого капитала. Поэтому, в университетах должны проводиться не только фундаментальные исследования - в них также должно уделяться особое внимание применению результатов исследований в промышленности.

Для обеспечения модернизационных процессов, необходимо также государственное финансирование научных исследований и разработок - это критически важное средство стимулирования инноваций. Именно оно создало прославленные инновационные экосистемы Силиконовой долины и Бостона.

Частная инвестиционная консалтинговая компания МАРЧМОНТ Капитал Партнерс (штат Флорида, США) разработала SWOT-матрицу для развития инноваций в России
.

При этом к сильным сторонам было отнесено следующее:
· Высокий научный и образовательный потенциал, признанный в мире, наличие крупных научно-образовательных центров и большой технологический запас.

· Большой внутренний рынок.

· Значительный объём финансирования государственных инициатив в области поддержки высоких технологий.

· Географическое положение и исторические связи в центре Евразии с прямым доступом на европейские, азиатские и ближневосточные рынки.

В то же время были отмечены и слабые стороны:
· Недостаточно развитый спрос на инновации на внутреннем рынке.

· Слабая инфраструктура (доступ к офисным площадям, жилью, телекоммуникациям и т. д.).

· Неразвитая финансовая система (долговое финансирование, прямые и венчурные инвестиции, биржевые площадки).

· Недружественная к высокотехнологичным бизнесам налоговая и правовая система.

· Отсутствие предпринимательских традиций.

· Незнание международных рынков, плохие связи у национального бизнеса.

· Плохая репутация страны у международных инвесторов.

Перспективами развития были названы:
· Рост спроса на внутреннем и мировом рынках на продукты и услуги в сфере высоких технологий;

· Существующий разрыв между сильной российской наукой и способностью создавать на базе этой науки новые продукты и новыми компаниями, создающий потенциал быстрого роста в случае внедрения процессов коммерциализации.

· Государственные инфраструктурные проекты: проект «Сколково», технопарки, особые экономические зоны и технологические кластеры.

· Пользующиеся государственной поддержкой институты развития, активно развивающие международное сотрудничество и стимулирующие местные инвестиции: Роснано, Российская венчурная компания, Росинфокоминвест.

· Растущая заинтересованность российской деловой и государственной элиты в инновационных процессах.

· Рецессия в развитых странах, сокращающая возможности трудоустройства и открывающая окно для привлечения мировых талантов в Россию.

· Расширение глобальных инвестиционных институтов и венчурного капитала, ищущих выхода на внешние рынки.

Ну и наконец, были отмечены и следующие опасности:
· Быстрый неконтролируемый рост издержек, в том числе расходов на заработную плату и приобретение недвижимости.

· Конкуренция с зарубежными компаниями.

· Утечка мозгов и технологий, возникновение кадрового голода.

· Коррупция и административные барьеры.

· Агрессивная и зачастую недобросовестная конкуренция со стороны крупных российских компаний.

· Непоследовательная государственная политика.

В заключение хочу отметить, что у России в настоящее время есть все возможности, тщательно проанализировав мировой опыт общеэкономического развития, сформировать целостную и системную стратегию экономической и промышленной модернизации. Главное – не упустить время и эти возможности реализовать.
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