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Семинар ГЦ РАН
Тема: «Создание базы данных для модели ИНЭ-РУ. Мониторинг динамических социально-экономических процессов»
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Заседание состоится 26 апреля 2013 г. в ИНИОН РАН. Место проведения: к. 330. Начало работы — 16.00.
Семинар будет посвящен созданию базы данных для интегрированной модели социально-экономического развития России и Украины. Будут представлены последние результаты создания многоцелевой ГИС «Россия—Украина» и базы данных ГИС по тематике проекта.
Также в ходе семинара будет представлена алгоритмическая система мониторинга динамических процессов. Под динамическим процессом понимается набор временных рядов произвольной природы. Мониторинг состоит в анализе мер активности отдельных временных рядов с последующими выводами о поведении динамического процесса в целом (стабильность, нестабильность, синхронизация и т.д.). Мера активности является формализацией нечеткого и многозначного понятия активности временного ряда. С каждым временным рядом можно связать целую серию мер, реализующих разный взгляд на его активность. Эти меры позволяют сравнивать между собой временные ряды различной природы, непосредственное сравнение которых невозможно.

В рамках выступления будут приведены примеры мониторинга некоторых важных социально-экономических параметров на Украине.
Заявки на участие в работе семинара просим направлять на адрес coop@inion.ru с пометкой Сем
