НАУЧНО-ИННОВАЦИОННЫЙ ЦЕНТР, г. Красноярск


В соответствии с информационным сообщением Высшей аттестационной комиссии (ВАК) Министерства образования и науки Российской Федерации № 45.1-132 от 14.10.2008 г., к публикациям в научных периодических изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук, могут быть отнесены монографии, написанные по материалам оригинальных исследований автора и литературным данным.
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в подготовке и написании коллективных монографий, издаваемых международным издательством "Science & Innovation Center", St. Louis, Missouri, USA (ISBN 978-0-615-*****-*) в твердом переплете, по следующим актуальным темам современной науки и образования:
· Компетентностный подход: инновации в образовании современного педагога
(научно-методические основы компетентностного подхода; психолого-педагогические основы развития личности будущего специалиста в условиях реализации компетентностного подхода; нормативно-правовые и содержательные основы реализации компетентностного подхода в системе профессионального образования; организация профориентационной и консультационной работы со студентами и выпускниками, технологии поддержки талантливой молодежи и оценки компетентностей учащихся; воспитательный потенциал высшей школы в аспекте компетентностного подхода; духовно-нравственная компетентность; позитивный опыт реализации компетентностного подхода и др.)
· Инновационные образовательные технологии и методы обучения
(образовательные технологии; организация учебного процесса; теория и методика обучения и воспитания, организация социально-культурной деятельности; теория и методика дошкольного и профессионального образования, общей психологии, психологии личности, педагогической психологии и психологии развития и др.)
· Современный менеджмент: проблемы и решения
(стратегическое и корпоративное управление; маркетинг; маркетинговые и бренд-коммуникации. Бизнес-коммуникации; управление человеческими ресурсами; социальные отношения в российских бизнес-организациях; управление проектами; контроллинг; управление организациями сферы услуг и некоммерческими организациями; управление знаниями; менеджмент инноваций и предпринимательство; менеджмент в индустрии гостеприимства и туризме и др.)
· Инновационная, научно-техническая политика и деловое сотрудничество: варианты и перспективы
(будущее научно-технической и инновационной политики; определение приоритетов научно-технической и инновационной политики; ответы на глобальные вызовы; перспективы науки и технологий в России; новые методы Форсайт-исследований и др.)
· Проблемы социально-экономического развития общества
(макроэкономика и экономический рост; проблемы государственного управления; финансовые институты и рынки; фирмы и рынки; международные отношения; местное самоуправление и гражданская самоорганизация; политические процессы; демография и рынки труда; статистика; города и агломерации; социально-культурные процессы; общество и социальная политика; развитие здравоохранения; развитие образования; управление общественным сектором; медиа-коммуникации)
· Инновационные обучающие технологии в медицине
(профессиональное развитие преподавателей, электронные технологии в медобразовании, создание и финансирование инновационных проектов в медицине, концепция симуляционного обучения в России, электронные библиотеки, требования к образовательным мероприятиям, оценка знаний в медобразовании, симуляционные и электронные технологии)

К участию приглашаются научные сотрудники, преподаватели вузов, учителя школ, педагоги ДО, докторанты, аспиранты, сотрудники отделов образования.

Опубликованные монографии будут размещены в системе Российского индекса научного цитирования Научной электронной библиотеки (РИНЦ).
II. Требования к материалам
1. Целостный материал научного содержания, содержащий результаты оригинальных исследований автора. Материалы к публикации принимаются на русском языке.
2. Объем материалов, направляемых автором в коллективную монографию, не менее 20 страниц.
3. Материал должен содержать краткое введение (1 страница) и заключение (1 страница) по результатам исследований.
4. Материал должен быть разбит на 2-3 параграфа;

5. При цитировании обязательна ссылка на источник (оформляется в квадратных скобках). 

III. Требования к оформлению материалов
1. Формат текста: Word for Windows – 95/97/2000. Формат страницы: А4 (210×297 мм). Поля: 2 см – со всех сторон. Шрифт: размер (кегль) – 14; тип – Times New Roman. 
2. Название печатается прописными буквами, шрифт – жирный, выравнивание по центру. 
3. Ниже через интервал строчными буквами – фамилия, имя, отчество автора (-ов). Далее через интервал – полное название организации, город и страна. После отступа следует текст, печатаемый через полуторный интервал, абзацный отступ – 1,25 см, выравнивание по ширине.
4. Название и номера рисунков указываются под рисунками, названия и номера таблиц – над таблицами. Таблицы, схемы, рисунки, формулы, графики не должны выходить за пределы указанных полей.

5. Наличие списка литературы обязательно.
6. Автор может прислать сразу ряд работ в одну или несколько монографий.  В электронном варианте каждая работа должна быть в отдельном файле. В имени файла укажите фамилию первого автора и первые два слова темы монографии, например: «Иванов. Качество_ жизни.doc». Заявку на каждого автора также следует размещать в отдельном файле с указанием в его имени фамилии первого автора и слова «Заявка», например: «Иванов. Заявка.doc».
IV. Необходимые документы для публикации монографии
1. текст работы;

2. заявка;
3. отсканированная рецензия специалиста (доктора наук);
4. отсканированная квитанция перевода (после принятия материалов редколлегией).
При получении материалов, оргкомитет в течение трех рабочих дней отправляет в адрес автора письмо «Материалы получены». Авторам, отправившим материалы по электронной почте и не получившим подтверждения их получения оргкомитетом, просьба продублировать заявку.

V. Форма заявки (заполняется на каждого соавтора)
Материалы для публикации направляются по e-mail: monography@nkras.ru 
	Фамилия, имя, отчество автора 
	

	Место работы
	

	Должность 
	

	Ученая степень, ученое звание
	

	Название материала (работы)
	

	Тема коллективной монографии
	

	Количество страниц 
	

	Почтовый адрес (с индексом)
	

	Телефон домашний
	

	Телефон мобильный
	

	E-mail
	

	Количество дополнительных экземпляров монографии 
	


VI. Финансовые условия

Стоимость публикации в монографии – 350 руб. за 1 страницу. Таблицы, схемы, рисунки, графики, формулы оплачиваются дополнительно из расчета 50 руб. за страницу. Доплата за соавтора 800 руб. На одну представленную работу для публикации бесплатно полагается 2 (два) экземпляра монографии в твердом переплете. Оплата за пересылку ценной бандероли с монографиями автору – 300 руб. 
Стоимость дополнительных экземпляров монографии (помимо двух бесплатных экземпляров) – 500 рублей за экземпляр (с учетом пересылки). 
После отправления материалов по электронной почте в ответ Вам будет выслано письмо, в котором будет указана стоимость публикации и реквизиты для оплаты.
Монографии издаются форматом А5 в твердом переплете с присвоением международного индекса ISBN издательства "Science & Innovation Center" (St. Louis, Missouri, USA), ББК, УДК. Тираж монографий – 500 экз. Монографии рассылаются по основным библиотекам России. 

Уважаемые авторы, заблаговременно заказывайте экземпляры изданий для своих соавторов, научных руководителей, научных консультантов.

VII. Контрольные даты
· прием заявок, текстов материалов для публикации в монографии – до 17 июня 2013 г.
· крайний срок приема оплаты – 28 июня 2013 г.
· выход и рассылка монографий – август-сентябрь 2013 г.
VIII. Контакты 
Ответственный за издание коллективной монографии – ведущий специалист НИЦ Коробцева Ксения Алексеевна
тел. (391) 271-23-89, 
E-mail: monography@nkras.ru (с пометкой «Фамилия и название монографии»)
http://nkras.ru/books/monogr.html
Просим ознакомить с данным информационным письмом 
всех заинтересованных специалистов.
Заранее благодарим за проявленный интерес!

