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ИММИГРАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА ВЕЛИКОБРИТАНИИ: УРОКИ ДЛЯ РОССИИ
Проблема иммиграции в настоящее время является весьма актуальной для многих стран. Ускорение процесса глобализации приводит к резкой интенсификации миграционных потоков. По оценкам специалистов ООН, численность международных мигрантов в 2010 г. составляла 214 млн. человек, за двадцать лет (с 1990 – 2010 гг.) она увеличилась на 58 млн. человек. В настоящее время за пределами страны своего рождения проживает уже 3,1% численности населения мира (в 2000 г. аналогичный показатель составлял 2,9%)
.

Миграционные потоки направляются в основном с Юга на Север. В настоящее время 59,7% всех международных мигрантов проживают в развитых регионах мира (эти регионы условно называют Севером). Доля международных мигрантов в общей численности населения здесь неуклонно повышается и, по данным на 2010 г., она достигла уже 10,3% населения
. 
В Европе находятся уже 32,6% всех международных мигрантов. Первое место по числу мигрантов среди европейских государств занимает Германия (10,8 млн. мигрантов), второе - Франция (6,7 млн.). Великобритания лишь ненамного отстает от Франции. Согласно оценкам экспертов ООН, численность международных мигрантов в 2010 г. составляла здесь более 6,5 млн. человек (13% населения)
. 
Массовая иммиграция в Великобританию началась в конце 1950-х годов, когда британская промышленность испытывала острую потребность в рабочей силе и потому на британские острова устремились мигранты из бывших колоний. С тех пор и по настоящее время основным поставщиком мигрантов в Великобританию остаются страны Британского содружества, на их долю приходится чуть меньше половины всего иммиграционного потока. Исторические связи, знание английского языка, тесные связи с этническими общинами, уже обосновавшимися в Великобритании – все это стимулирует приток все новых и новых мигрантов из бывших британских колоний. 
На протяжении последних пятидесяти лет иммиграционные потоки в Великобританию то усиливались (в отдельные годы они достигали 450 тыс. человек), то ослабевали, но они никогда не опускались ниже 200 тыс. человек.

Что привлекает иммигрантов в Великобританию?

 - Высокий уровень благосостояния.

 - Либеральная система социального обеспечения, позволяющая иммигрантам пользоваться социальными услугами наравне с коренными жителями.

 - Терпимость британцев по отношению к иностранцам, обусловленная тем, что эта страна имеет давние демократические традиции и придает большое значение соблюдению прав человека.

Вот далеко не полный перечень причин, по которым граждане разных стран, и, прежде всего, бедных, устремляются в Великобританию и пополняют ряды мигрантов. 
Но массовая иммиграция в Великобританию стала возможной не только в силу того, что граждане различных стран, и, в первую очередь тех из них, что входят в Британское содружество, стремятся сюда переселиться. Она обусловлена целым рядом как экономических, так и политических причин. 
Среди экономических причин важнейшей является заинтересованность в мигрантах британского бизнеса (как крупного, так и мелкого), которому использование дешевого труда позволяет существенно снизить производственные издержки и тем самым повысить свою конкурентоспособность как на внутреннем, так и на внешнем рынке.

Что касается политических причин, следует отметить, что с ростом численности мигрантов, оказавшихся в Великобритании, и увеличением их роли в жизни британского общества политики все чаще стали использовать их в политической борьбе с соперничающими партиями. Особенно зримо это проявляется во время предвыборных кампаний, когда конкуренция за голоса избирателей становится особенно острой. Ставка на мигрантов, обладающих правом голоса, - широко распространенный прием, который использует в первую очередь Лейбористская партия. 
В отличие от Консервативной партии, всегда выступавшей за ограничение иммиграции, Лейбористская партия на протяжении всех лет, что она находилась у власти (1998-2010 гг.), проводила крайне либеральную миграционную политику. Именно эта партия, проигравшая выборы в 2010 г., оставила в наследство британцам неразрешимые по сути проблемы, связанные с присутствием в стране огромного числа иммигрантов. Либеральная позиция Лейбористской партии в отношении мигрантов объясняется не только исповедуемой ею идеологией, но и тем, что, существенно сдвинувшись вправо, Лейбористская партия потеряла значительную часть своих сторонников и вынуждена была искать себе новую электоральную базу в лице иммигрантов, особенно на местных выборах, где от 70 до 90% из них голосуют за лейбористов. 
Иммиграция в Великобритании приняла такие масштабы, что мигранты в настоящее время оказывают влияние на все сферы жизни этой страны: на экономику, социальную сферу, политику, культуру, религию.

Экономические и социальные последствия иммиграции 
Является ли иммиграция благом или злом для британской экономики? Дискуссия на эту тему в Великобритании ведется давно. Среди экспертов на этот счет нет единой точки зрения. Но в последнее время число противников иммиграции заметно увеличилось, что вполне объяснимо: в условиях ухудшающегося состояния экономики и роста безработицы все более ярко проявляются негативные последствия влияния иммигрантов на рынок труда. По подсчетам британских экономистов, количество рабочих мест, «теряемых» коренными британцами из-за конкуренции со стороны иммигрантов, достигает одной трети от их общего числа. 
Социальная сфера Великобритании испытывает все большую нагрузку из-за растущей безработицы среди мигрантов. Экономический кризис наносит удар в первую очередь по ним. В период с 2008 по 2011 гг. безработица среди мигрантов в Великобритании выросла на 2,3 процентных пункта. И хотя ситуация с занятостью мигрантов здесь лучше, чем в других странах ОЭСР (в ОЭСР в среднем аналогичный показатель составил 4 процентных пункта), следует учитывать, что за этими общими цифрами скрывается одно весьма немаловажное обстоятельство, а именно: долгосрочная безработица среди иммигрантов в Великобритании достигает 34% , а это значит, что у каждого третьего безработного иммигранта шансы найти работу весьма невелики
. 
В условиях неблагоприятной экономической ситуации, складывающейся в настоящее время в Великобритании, иммигранты становятся все более тяжелым бременем для страны. Низкий уровень квалификации, характерный для подавляющей части иммигрантов, особенно выходцев из стран Британского содружества, не соответствует спросу на рабочую силу и потому и без того тяжелая ситуация на рынке труда еще больше усугубляется. Расчеты экспертов ОЭСР показывают, что рост долгосрочной безработицы в Великобритании в 2008-2011 гг. на 17% был обусловлен именно несоответствием спроса на рабочую силу и ее предложением со стороны иммигрантов
. 
Особенно велика безработица среди молодых иммигрантов. Если среди лиц в возрасте 25-54 лет в 2008-2011 гг. она составляла 8%, то среди молодежи (15-24 года) она достигала 21%
. Социальные последствия столь высокой невостребованности хорошо известны: не имея возможности легальным образом обеспечить себе средства на жизнь, молодые иммигранты уходят в теневой бизнес или занимаются кражами, разбоем и грабежами и таким образом пополняют и без того многочисленные ряды преступников. 
Следует учитывать также, что существующие в Великобритании весьма либеральные законы позволяют мигрантам не работать и получать пособия в течение длительного времени, измеряемого иногда годами. Это не создает у них стимулов к труду и в результате затраты на содержание безработных мигрантов и на выдачу многочисленных пособий членам их семей ложатся тяжким бременем на государственный бюджет. 
Экономический кризис неизбежно ведет к сокращению объема финансовых средств, поступающих в государственную казну. Но в нынешних условиях, когда в Великобритании существует огромный государственный долг и весьма значительный бюджетный дефицит, британские власти (как и власти большинства европейских стран, сталкивающиеся с аналогичной ситуацией), стремятся решить проблему нехватки финансовых средств за счет минимизации расходов на социальные нужды. Поэтому они свертывают государственное финансирование образования и здравоохранения, экономят на пенсиях и других видах социального обеспечения. С этой целью власти расширяют сферу платных социальных услуг, отменяют льготы тем иным группам нуждающихся, увеличивают возраст выхода на пенсию, сокращают ее размер и т.д. Наступление на права трудящихся вызывает недовольство британцев, ведет к забастовкам и массовым акциям протеста и тем самым – к осложнению социальной и политической обстановки. 
Немаловажным дополнительным фактором, действующим в этом направлении, является рост напряженности в отношениях между коренным населением и иммигрантами, в наплыве которых многие британцы видят одну из главных причин увеличения безработицы. К тому же коренные жители обвиняют мигрантов в том, что пособия и многочисленные льготы, предоставляемые мигрантам и членам их семей, ложатся тяжким бременем на социальную сферу и существенно урезают долю социальных затрат, направляемых на поддержание уровня жизни коренных британцев.

В то же время наблюдается процесс консолидации иммигрантских сообществ, которые через созданные ими организации все активнее выступают с требованиями «прекращения трудовой и социальной дискриминации» и предоставления им дополнительных гарантий и льгот. Растущие претензии со стороны иммигрантов, в свою очередь, еще больше усиливают недовольство коренного населения, что ведет к обострению противоречий между «своими» и «пришлыми» и способствует еще большему накалу межэтнических и межконфессиональных отношений. 
Наиболее ярко, на наш взгляд, последствия массовой иммиграции в Великобританию проявляются в ее негативном воздействии на этнический и конфессиональный состав британского общества. Всего лишь за 50 последних лет Великобритания из сравнительно однородной в этническом и культурном отношении страны превратилась в мультиэтническую и мультикультурную. И процесс этот носит необратимый характер. 
В середине декабря 2012 г. Британское бюро национальной статистики обнародовало результаты переписи населения, проведенной весной 2011 г. (перепись населения здесь проходит каждые 10 лет). 
Данные переписи весьма наглядно отразили тенденции, все более явственно проявляющиеся в последние годы под влиянием иммиграции.

Вот некоторые, наиболее яркие из них:

- За десять последних лет численность иммигрантов в стране увеличилась весьма значительно: в 2001 г. они составляли 9% населения, а в 2011 г. – уже 13%
. 
 - Белых британцев в стране становится все меньше. За 2001-2011 гг. их численность сократилась на 7%, сейчас белые составляют лишь 80% населения
 (если эта тенденция сохранится, то через несколько десятилетий (в силу низкой рождаемости среди белого населения и высокой рождаемости среди цветного и черного населения) белые британцы могут стать в стране меньшинством.

Характерна в этом отношении ситуация, сложившаяся в Лондоне. Перепись показала, что в Лондоне за последние 10 лет число белых британцев сократилось на 13% и теперь они составляют в Лондоне меньшинство (в 2001 г. на их долю приходилось 58%, а в 2011 г. – лишь 48%)
. 
Именно эти цифры потрясли британцев и вызвали очень жаркую дискуссию в стране. Как писали британские газеты, нельзя сказать, что англичане вдруг проснулись и увидели, как изменилась их страна за последние десятилетия, но статистика очень наглядно показала им то, что они и так давно уже чувствуют. 
Публикация данных переписи вызвала в Великобритании новую волну дискуссии о допустимых пределах иммиграции. Дискуссия показывает, что настроение британцев меняется, их недовольство «засильем» мигрантов растет, а былая толерантность, столь активно навязывавшаяся им лейбористским правительством на протяжении всех тринадцати лет их пребывания у власти, уходит в прошлое. Перспектива стать меньшинством в собственной стране пугает их, и потому негативное отношение к иммигрантам усиливается. Именно этим обстоятельством объясняется растущая популярность праворадикальных и националистических партий в стране. 
Одновременно с сокращением численности коренных британцев наблюдается быстрый рост численности самых крупных этнических сообществ в Великобритании: индусов, пакистанцев, выходцев из Бангладеш и особенно выходцев из Сомали (за последние 20 лет их численность в стране возросла более чем в 1000 раз (с 80 человек в 1991 г. до почти 100 тыс. человек в 2011 г)
. 
Данные переписи свидетельствуют о резком изменении религиозного состава населения Великобритании. Довольно быстро сокращается численность лиц, принадлежащих к христианской конфессии. В 2001 г. христианами считали себя 72% населения, в 2011 г. – лишь 59%. В то же время очень быстро растет доля лиц, исповедующих ислам. Численность мусульман в Великобритании в 2001 г. составляла 3 % населения, в 2011 г. - 4,8 процента, а в 2012 – уже более 5 %. При этом отличительная особенность мусульман состоит в том, что для них исповедование ислама является важнейшей формой самоидентификации. Опросы показывают, что лишь 7 % британских мусульман в первую очередь считают себя британцами, а затем мусульманами, а 81% - считают себя в первую очередь мусульманами, а затем британцами. Особенно много мусульман постоянно живут в Лондоне: из 12 районов Лондона в 7 районах (т.е. более чем в половине) приверженцев ислама больше, чем людей, не относящих себя ни к какой конфессии, а в одном из 12 районов – мусульман больше, чем христиан
. 
Эти изменения, происходящие под воздействием массовой иммиграции, представляют собой реальную угрозу для британских ценностей, британского образа жизни и британской идентичности. 
Массовая иммиграция сопровождалась созданием этнических анклавов. Практика всех западных стран однозначно свидетельствует, что в тех случаях, когда численность инокультурных и иноконфессиональных иммигрантов становится существенной, такие анклавы обязательно возникают. И это вполне понятно и объяснимо. Ведь для иммигрантов, прибывающих в Великобританию из развивающихся стран, ценности западной цивилизации абсолютно чужды. Они привозят с собой собственные представления о мире, собственные ценности, традиции и обычаи и стараются сохранить их и на новом месте. К тому же, как правило, они селятся близко от уже сформировавшихся сообществ иммигрантов, выходцев из тех же стран, и это облегчает жизнь переселенцев на новой «родине», так как этнические сообщества оказывают им всяческую помощь.

Итак, хотя в условиях массовой иммиграции появление этнических анклавов является, по существу, неизбежным процессом, необходимо отметить, что в Великобритании этот процесс на протяжении нескольких десятилетий протекал особенно интенсивно. Причина этого кроется в мультикультурной политике, проводимой британскими властями. В отличие от политического либерализма, провозглашающего своей целью защиту индивидуальных прав граждан, мультикультурализм исходит из того, что главным субъектом права является не отдельный гражданин, а «коллективные индивиды» в лице различных этнических, культурных и конфессиональных сообществ. Мультикультурализм как идеология, предусматривающая коллективную интеграцию иммигрантов, следует считать одним из важнейших факторов, способствовавших сплоченности иммигрантских сообществ и «отгороженности» их от британского общества.

Мультикультурная политика в той или иной форме (мягкой или жесткой) проводилась в жизнь почти во всех европейских странах на протяжении последних десятилетий. 
Великобритания была одной из первых европейских стран, взявших на вооружение идеологию мультикультурализма. В отличие от Канады («родины» мультикультурной идеологии), или Австралии Великобритания никогда не провозглашала мультикультурализм официальной доктриной, определяющей политику государства в отношении этнических меньшинств, но она гораздо активнее всех других, по крайней мере европейских стран, воплощала идею мультикультурализма на практике. Здесь применялась модель «жесткого» мультикультурализма: в стране была не только разработана и активно внедрялась широкая система мер по поддержке национальных меньшинств с целью сохранения ими самобытности, культуры, традиций, обычаев, но был принят целый ряд законов, направленных на недопущение любых форм дискриминации по национальному или расовому признакам. Толерантность в этой стране по существу превратилась в догму, требовавшую от британцев неукоснительного соблюдения. 
Столь жесткая мультикультурная политика привела к тому, что всего лишь за несколько десятилетий иммигрантские общины, и, в первую очередь мусульманские, превратились в закрытые кластеры, живущие по собственным правилам и по сути не подконтрольные местным властям. Как и во многих других европейских странах, в районы, заселенные иммигрантами, боятся заходить не только рядовые белые британцы, но и полицейские. Жители многих мусульманских кварталов не признают британские законы и стремятся все спорные вопросы решать не в британских судебных инстанциях, а в шариатских судах. По некоторым данным, в стране в настоящее время действуют до 100 шариатских судов. Официально они не признаны британскими властями и не имеют право назначать наказания и штрафы, но, как показывает практика, все больше и больше мусульман обращаются именно к ним. 
В последнее время в некоторых мусульманских кварталах Лондона, заселенных преимущественно выходцами из Бангладеш, появились так называемые молодежные «шариатские патрули», выходящие на улицу с целью «исправить нравы британцев». Эти группы людей «инспектируют» по ночам целые кварталы и изгоняют из них всех британцев, ведущих себя, по их мнению, «не подобающим образом» и «нарушающих нормы шариата
. Воинственно настроенные мусульмане считают заселенную ими британскую территорию «своей» и утверждают, что на этой, «своей» территории, они имеют право устанавливать собственные порядки. Все это свидетельствует о том, что мусульмане не проявляют никакого желания адаптироваться к британскому обществу, напротив, они стремятся всячески «адаптировать» Великобританию под себя. По существу идет наступление ислама на британские ценности. 
Закрытость иммигрантских анклавов, живущих по существу отдельной от британского общества жизнью, не способствует социализации членов этнических сообществ. Поскольку мультикультурная политика предусматривает наделение этнических и культурных общин самыми разными правами, в том числе и правом управлять обучением своих членов и создавать собственные школы (в том числе и религиозные), члены этих общин не получают должного образования и необходимых профессиональных навыков и потому возможности трудоустройства для них сильно сокращаются. В таких закрытых анклавах безработица, в первую очередь среди молодежи (а половину всех британских мусульман составляют лица моложе 25 лет) особенно высока. Отсутствие условий для заработка неизбежно толкает их на преступления. 
В иммигрантских общинах широко распространены насилие, экстремизм. Как показывают исследования, проводившиеся британскими учеными на протяжении нескольких лет в городах с крупными мусульманскими общинами, таких как Брэдфорд, Олдем и Бёрнли, власти этих городов регулярно составляют официальные доклады, в которых они признают, что городские службы не в состоянии удовлетворить запросы молодых мусульман, а полиция не может справиться с молодежной преступностью. Исследователи неоднократно предупреждали британские власти, что отсутствие работы у молодых мусульман и их неудовлетворенность жизнью ведут не только к экономическим потерям в стране, но и создают социальную напряженность во всех городах, где существуют крупные мусульманские анклавы. Однако ни лейбористы, находившиеся у власти в течение тринадцати лет, ни пришедшие им на смену консерваторы не предприняли должных мер с тем, чтобы разрядить обстановку в таких городах и не допустить социального взрыва. 
О несостоятельности мультикультурной политики в Великобритании говорят уже давно. Первые заявления на этот счет появились еще в мае 2001 г., когда в городе Олдем (пригороде Манчестера, где иммигранты составляют значительную часть населения) произошли серьезные беспорядки на этнической почве. Это были далеко не первые в истории Великобритании этнические столкновения, но они были самыми крупными за предшествующее десятилетие. 
Для расследования произошедших этнических столкновений лейбористское правительство учредило специальную комиссию, перед которой была поставлена задача не только выяснить причины беспорядков, но выяснить также ситуацию в целом ряде других британских городов, в которых также имели место столкновения между коренными британцами и иммигрантами-мусульманами (Бёрнли, Брэдфорд, Саутхолл, Бирмингем, Лестер и Шеффилд). Комиссия должна была также разработать комплекс мер с целью недопущения их повторений в будущем. По результатам расследования правительству был представлен доклад под названием «Социальная сплоченность общин». Независимые эксперты, готовившие этот доклад, пришли к выводу, что ситуация во всех этих городах схожая: иммигрантские общины сосредоточены в определенных городских кварталах, где, как правило, невозможно обнаружить коренных британцев. Иммигранты не интегрированы в британское общество, не связаны с коренными британцами ни в жилищной, ни в медицинской, ни в культурной, ни в образовательной сферах и живут отдельно своей, «параллельной» жизнью
. 
Доклад вызвал большой резонанс в британском обществе, его широко обсуждали в прессе. Ознакомившись с докладом, многие исследователи пришли к выводу, что «политика мультикультурализма, проводившаяся в стране на протяжении предшествующих двух десятилетий, уже не работает»
.

В последующие годы многие видные британские эксперты неоднократно заявляли о том, что мультикультурализм не приносит пользы британскому обществу, поскольку он способствует разделенности между коренными британцами и иммигрантами. Они призывали правительство отказаться от мультикультурной политики и заменить ее политикой, направленной на создание стимулов к интеграции иммигрантов в общество и на укрепление британской идентичности. Однако лейбористское правительство не реагировало на эти призывы и в своей иммиграционной политике придерживалось прежнего курса. Позиция лейбористов вполне объяснима: поскольку подавляющая часть иммигрантов, имеющих право голоса, голосует на выборах за Лейбористскую партию, она вынуждена учитывать интересы этой части электората. 
В отличие от лейбористов, консерваторы никогда не разделяли идеологию мультикультурализма и всегда настаивали на использовании в Великобритании ассимиляционной модели интеграции иммигрантов. Еще в тот период, когда Консервативная партия находилась в оппозиции, ее лидер Д. Кэмерон неоднократно предупреждал об опасности мультикультурализма. 
Уже будучи премьер-министром Великобритании, 5 февраля 2011 г. Д.Кэмерон выступил на международной конференции в Мюнхене, где заявил о провале мультикультурной политики в Великобритании, которая, по его мнению, привела к ослаблению коллективной британской идентичности и способствовала радикализации британского мусульманского сообщества. «Руководствуясь доктриной мультикультурализма, мы поощряли представителей различных культур жить обособленно, в отрыве друг от друга и от британского общества в целом. Более того, мы позволяли этим обособленным сообществам демонстрировать поведение, которое прямо противоречит нашим ценностям… Если мы хотим победить терроризм, нам пора перевернуть страницу провальной политики и отказаться от государственного мультикультурализма, – заявил Д. Кэмерон. – Пришло время сменить принцип пассивной терпимости на гораздо более активный, энергичный либерализм и дать понять всем, что британское общество строится на определенных базовых ценностях. Свобода слова, свобода вероисповедания, демократия, главенство закона, равные права для всех, независимо от пола, расовой принадлежности или сексуальной ориентации, – вот что определяет наше общество… Пассивное толерантное общество не вмешивается в дела других, а по-настоящему либеральное общество верит в свои ценности и активно их отстаивает. Мы должны дать понять нашим гражданам, что если они хотят быть частью общества, они обязаны разделять эти ценности»
.

Некоторые комментаторы тогда, в 2011 г., расценили выступление Д. Кэмерона как историческую веху, как поворотный пункт во взаимоотношениях между мусульманами и британским обществом. Они подчеркивали, что Консервативная партия уловила изменения в настроениях коренных британцев по отношению к иммигрантам и, прежде всего, к мусульманам, и ожидали, что при новом, консервативном правительстве, будут разработаны принципиально иные подходы к решению задачи, связанной с интеграцией иммигрантов. Но оказалось, что справиться с грузом накопившихся проблем, вызванных непродуманной иммиграционной политикой, британские власти не в состоянии. Вряд ли иммигранты без боя сдадут позиции, которые они так долго завоевывали, и потому перспективы налаживания мирного диалога между иммигрантами и коренными британцами представляются весьма туманными. По мнению многих экспертов, ситуация в сфере межэтнических отношений в Великобритании в ближайшие годы будет лишь обостряться. 
Резюме
Как нам представляется, весьма негативный опыт Великобритании, проводившей на протяжении длительного времени политику по привлечению иммигрантов из стран с иной культурой, иной религией, иными ценностями и иными представлениями о мире, необходимо учитывать при разработке стратегии и тактики иммиграционной политики в России. В нашей стране, где отношения между мигрантами и коренными жителями уже сейчас являются весьма напряженными, ошибки в деятельности властей в этой, столь чувствительной для общества сфере, могут привести к гораздо более серьезным последствиям, нежели те, что мы наблюдаем в Великобритании.
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