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ИММИГРАЦИОННАЯ СТРАТЕГИЯ ФРАНЦИИ: ПРИМЕНИМ ЛИ ФРАНЦУЗСКИЙ ОПЫТ В РОССИИ?
Франция – давняя иммиграционная страна, она стала принимать волны массовой иммиграции на сто лет раньше, чем другие европейские страны. Она обладает богатым опытом в этой сфере, за период с середины XIX в. до наших дней она сменила много вариантов иммиграционной политики. И одно то, что Франция сохраняет свою культуру и язык, несмотря на то, что ее население пополнилось миллионами выходцев из других стран (главным образом из стран Северной Африки), свидетельствует о том, что она довольно успешно интегрирует и ассимилирует людей иных культур и верований. По всей видимости, ее опыт может быть интересным для России, хотя и не всегда применимым в российских условиях. В данном выступлении основное внимание уделяется трудностям и проблемам, с которыми столкнулась Франция, принимая миллионы иммигрантов на своей территории.
В течение последних 40-50 лет во Франции выявился ряд очень сложных и медленно решаемых проблем, связанных с иммиграцией. Среди них – рост напряженности в обществе из-за связанных с иммигрантами социальных и политических конфликтов (например, волнения в иммигрантских кварталах), признаки смещение политической системы Франции в пользу идеологии крайне правых, расколы в обществе по этническому и религиозному признакам, увеличение нагрузки на системы социального обеспечения, здравоохранения, образования, рост конкуренции на рынке труда между коренными французами и прибывающей из других стран менее притязательной рабочей силой, высокая преступность среди иммигрантов и прочее. 
Социально-экономические проблемы
Со второй половины 1970-х годов, после того как потребность в многочисленной низкоквалифицированной рабочей силе во Франции сократилась (многие трудозатратные производства переводились в страны Третьего мира), избыток трудовых иммигрантов способствовал росту безработицы и повышению уровня конкуренции на рынке труда. Позже сокращение доли промышленного производства привело к изменению всей структуры французской экономики, в которой произошел быстрый рост доли услуг. В сфере услуг стал востребован женский труд, и многие женщины из иммигрантских семей, даже те, кто прежде не работали, пошли работать, что еще больше повысило напряженность на рынке труда и как следствие – напряженность в обществе. 
Проблема безработицы особенно остро встает в периоды экономических кризисов, включая тот, что происходит в настоящее время. Массовые увольнения затрагивают многие отрасли экономики, уровень безработицы растет, от нее страдает прежде всего молодежь и особенно молодежь иммигрантского происхождения. То, что казалось благом во времена высокого экономического роста, а именно, наличие многочисленных трудовых мигрантов, в периоды кризисов вызывает раздражение коренного населения, вынужденного конкурировать с ними за рабочие места.

Исторически сложившееся во Франции равновесие сил между работодателями и работополучателями, которое существовало в течение 30 послевоенных лет, в настоящее время нарушено в пользу нанимателей, т.е. экономически правящего класса, и сделано это, в том числе, за счет иммиграционной политики. Одновременно в силу ряда причин представительные организации наемных трудящихся, прежде всего профсоюзы, ослабли и снизили свою активность. Такое положение вызывает рост социальной напряженности. Об этом свидетельствуют многочисленные, но разрозненные демонстрации трудящихся, проводимые под руководством отраслевых профсоюзов, выступающие против увольнений и за сохранение прежнего уровня оплаты труда. Социальная напряженность также накапливается подспудно, не находя для себя политического выражения.
В настоящее время экономическая стратегия Франции направлена на развитие передовых технологий, что требует качественно иной рабочей силы. Однако, как оказалось, ей не удается создать для своих высококвалифицированных специалистов и исследователей таких же благоприятных условий работы и жизни, которые существуют в некоторых других странах. Это приводит к значительной «утечке умов» из страны. Правительства Франции, сменяющие друг друга, вынуждены компенсировать нехватку специалистов политикой привлечения технических и научных кадров, а также предпринимателей, из неевропейских стран. Качество их образования и квалификации ниже, чем у коренных французов, получивших высшее образование, но и претензии на оплату их труда также ниже. Этот мировой процесс концентрации квалифицированных кадров лишь в определенных странах наносит ущерб Франции. И не только ее экономике, но и обществу в целом, поскольку происходит качественное изменение интеллектуальной элиты, пополнение ее представителями иных культур и религий, что может исподволь, но заметно, повлиять на ментальность французов и идентичность нации. 
Наличие на рынке труда большой группы низко квалифицированных работников является следствием в том числе того, что Франция в течение долгого времени проводила политику «зазывания» иммигрантов. В настоящее время именно они страдают от безработицы и нуждаются в помощи государства. Иммиграция повышает нагрузку на систему социального обеспечения. Во Франции зарегистрированные иммигранты по закону получают пособия на детей, пособие по безработице в случае потери работы, им предоставляют дешевое муниципальное жилье. Они пользуются услугами здравоохранения. Их дети получают бесплатное школьное образование (эту услугу получают не только дети легальных, но и нелегальных иммигрантов). Закон охраняет равенство легальных иммигрантов и коренных французов при приеме на работу (при условии равенства их квалификации и компетенции). В населении все больше распространяется мнение о том, что иммигранты, получая социальную помощь, живут за счет французских налогоплательщиков, что подпитывает антииммигрантские настроения.
Благоприятные для зарегистрированных иммигрантов условия создаются в рамках осуществления выработанной Францией интеграционной стратегии, суть которой заключается в том, что лиц нефранцузского происхождения (как граждан, так и неграждан) нельзя отделять от остального населения, они являются частью нации и должны получать то, что им положено по закону. 
Иное отношение – к нелегальной иммиграции, власти ведут с ней постоянную борьбу. С одной стороны, есть жесткий закон против предпринимателей, использующих труд нелегальных иммигрантов, он предусматривает крупный штраф и заключение в тюрьму. С другой стороны, выявленные нелегальные иммигранты высылаются на родину, таких набирается около 20 тыс. в год. Высылаются также иммигранты, нарушившие закон и отбывшие свой срок наказания. Однако победить нелегальную иммиграцию в стране с открытыми границами вряд ли возможно.
Тема иммиграции в политике
Тема иммиграции становится все более острой в политических дискуссиях, особенно в кризисные времена, когда отмечается рост ксенофобии и неприятия людей иной веры и культуры. Такой ситуацией пользуются крайне правые, в частности, в последние годы сильно возросло влияние Национального фронта, вся программа которого построена на идее резкого сокращения допуска иммигрантов во Францию и приоритета коренных французов над иммигрантами. На волне ксенофобии крайне правые и экстремистские правые стремятся выйти на политическую авансцену, и это им отчасти удается – их электорат растет. В этих условиях в демократически настроенной части общества растет беспокойство по поводу того, насколько реальна угроза отклонения Франции от демократического пути и демократических ценностей. 
Тема иммиграции фигурирует и в других прогнозах политического развития страны. Уже сейчас наблюдается тенденция со стороны правых и правоцентристских партий использовать антииммигрантские настроения населения в своих сугубо прагматических целях – ради перетягивания к себе голосов избирателей Национального фронта и победы на выборах. Со своей стороны левоцентристский блок во главе с социалистами также разыгрывает «иммиграционную карту», он, напротив, ведет «проиммигрантскую» политику, выступает за расширение участия иммигрантов в политической жизни Франции, в партийной работе, добивается участия иммигрантов-неграждан в выборах (вначале на местном уровне). Тем самым левоцентристы обеспечивают себе поддержку на выборах многомиллионной части населения – выходцев из иммигрантских семей не только первого, но и второго и третьего поколений, являющихся полноправными гражданами Франции. Проблема иммиграции может превратиться в яблоко раздора между двумя правящими тяжеловесами Франции – правоцентристским и левоцентристским блоками, которые ради своих партийных интересов могут проигнорировать национальные интересы страны. 
Этнические или политические конфликты, которые существуют в странах происхождения иммигрантов, переносятся на территорию принимающей страны, поскольку иммигранты приезжают со своим мировоззрением, представлениями, политическими взглядами. Между ними возникают разборки и потасовки, иногда с применением оружия. В средствах массовой информации постоянно печатают сообщения о демонстрациях иммигрантов в поддержку действий правительств стран их происхождения или, напротив, политических беженцев – противников существующих режимов. И те, и другие пытаются оказать давление на внешнеполитический курс французского правительства.

Демографические проблемы и иммигранты

Надежда на то, что сокращение населения во Франции можно сдержать, за счет высокого уровня рождаемости в иммигрантских семьях, не оправдывается. Многодетные семьи создают в основном лишь иммигранты первого поколения, но уже во втором, а тем более в третьем поколении уровень фертильности женщин иммигрантского происхождения снижается и приближается к среднему показателю по стране. 
Также не оправдываются надежды на то, что привлечение во Францию иммигрантов трудоспособного возраста позволит поддерживать пенсионную систему. Эта мера дает лишь кратковременный эффект, поскольку значительная часть этих иммигрантов получает гражданство и со временем пополняет ряды пенсионеров. Такой путь поддержания пенсионной системы требует постоянного и все большего вливания труда мигрантов. 
Французские республиканские ценности и иммиграция

Вместе с иммиграцией во Францию проникают нехристианские религиозные конфессии, ценности, представления, образ жизни. Во Франции ислам превратился во вторую после католицизма конфессию по числу последователей. Франция – светское государство, в котором соблюдается принцип отделения религий от государства, равенства конфессий перед законом и государством; каждому человеку гарантируется свобода совести и убеждений, свобода выбора веры и свобода не придерживаться никакой веры, утверждается равенство полов. Однако ислам, в отличие от христианских конфессий, не приемлет принципы светскости и ряд ценностей, принятых во французском обществе. Для мусульман мировоззрение, мораль, общественная жизнь не отделены от веры, а образ жизни складывается в соответствии с законами шариата. Мечеть является центром не только религиозной, но и общественной жизни мусульман-иммигрантов.
Французское государство не препятствует мусульманам исповедовать ислам, но постоянно ищет пути приобщения мусульман к республиканским ценностям и требует соблюдения французских законов. Светская система во Франции ставит перед исламом жесткие ограничения, которых нет в мусульманском мире: она запрещает использование религии в политических целях; пропаганду идей, противоречащих законам Французской республики; нарушение общественного порядка при проведении религиозных ритуалов или общественных мероприятий. Политика интеграции, проводимая Францией, как бы делит жизнь иммигранта на две части – на частную жизнь и общественную. Участвуя в общественной жизни (на работе, в учебных заведениях, в государственных и общественных учреждениях, в публичных местах) иммигранты обязаны подчиняться исключительно законам Франции и вести себя как законопослушные французы. В частной жизни остается вера, возможность соблюдения мусульманских обрядов и обычаев, допускается сохранение семейного уклада, обычаев (при условии, если при этом не происходит явного насилия над личностью; полигамия запрещена законом).
Впрочем, у второго и третьего поколения молодых мусульман, давно имеющих французское гражданство, наблюдается снижение религиозности и определенная секуляризация сознания. Но есть также и часть молодых мусульман, попадающая под влияние радикальных исламистов, которые могут пойти на террористические акты, что уже случалось, в том числе и на территории Франции. Франция видит в этом прямую угрозу своей национальной безопасности и стремится контролировать группировки радикального исламизма.
Конфликт между двумя системами ценностей – ценностями французского республиканства и исламскими ценностями в мировоззрении мусульман – относительно новое явление для Франции, которая еще 50 лет тому назад была исключительно христианской страной. Мировоззренческие противоречия решаются с большим трудом и требуют политической гибкости и умения находить компромиссы. А это – работа на десятилетия, а может быть и на века.
Присутствие мусульман на территории Франции создало не только постоянный очаг разногласий в духовной сфере, но и опасную для единства нации тенденцию к обособлению мусульманского населения в этнических кварталах (это касается также и других групп иммигрантов–нехристиан – выходцев из азиатских стран). Франция всегда отвергала политику мультикультурализма, т.е. создания общества, разделенного на части по признаку культуры, этничности, веры или чего-то другого. Она целенаправленно отстаивала свою унитарную государственную систему, единство законов для всех и единый государственный язык – французский. Однако бороться с процессами сегрегации, вернее «самосегрегации», групп населения иммигрантского происхождения очень сложно, поскольку они возникают стихийно. Прибывающие из исламских стран иммигранты, вполне естественно, стремятся поселиться рядом с родственниками, земляками или единоверцами, надеясь на их помощь в чужой стране. Постепенно создаются иммигрантские кварталы, где далеко не все жители говорят по-французски, где школы переполнены детьми иммигрантов и не в состоянии предоставить надлежащий уровень образования, где зачастую из-за высокого уровня безработицы процветают молодежные преступные группировки, занимающиеся разбоем или наркоторговлей. Местные власти часто не в силах установить там порядок. Коренные французы покидают эти места, также как и иммигранты, сумевшие повысить свой жизненный уровень. Таким образом стихийно происходит геттоизация беднейшего населения нефранцузского происхождения. Фактически, вопреки официально проводимой политике интеграции иных культур, на территории Франции идет процесс возникновения некоего лоскутного одеяла культур, привезенных иммигрантами из разных стран, существующих рядом, но не интегрирующихся во французскую культуру. Подобная ситуация несет угрозу национальному единству страны и ее национальной безопасности.
В настоящее время французские власти проводят интеграционную политику мирного сосуществования и взаимообмена всех культур, их постепенной «метисации». Это – процесс длительный и он не форсируется. Кроме того, он требует комплексных усилий и значительных финансовых вложений. Можно надеяться, что этнические кварталы исчезнут, если их жители будут обеспечены работой, дети получат хорошее образование и будут воспитаны школой в духе французской культуры и французских ценностей. Вряд ли этого можно ждать в обозримом будущем. 
В заключение можно сказать, что проблемы, связанные с иммиграцией, становятся тем оселком, на котором испытывается прочность самой французской нации и «французского духа», основанного на республиканских и гуманных ценностях. По мысли ученого-социолога г-жи Доминик Шнаппер, внутри национального сообщества постоянно происходят процессы интеграции, общество интегрирует само себя. «То, что воспринимается как “проблема иммиграции” – это, прежде всего проблема самого национального общества, его способности интегрировать все группы населения, включая мигрантов и их потомков…»
.
Проблемы, перечисленные выше, встают перед любой страной, принимающей иммигрантов в больших масштабах. Способ решения и сама возможность их решения зависит прежде всего от морального духа народа принимающей страны, силы и притягательности его культуры, отношения к иммигрантам со стороны коренного населения. В России большое значение имеет также отношении к иммигрантам со стороны работодателей и со стороны чиновников. Будут ли наниматели видеть в приезжих только низкооплачиваемую рабскую силу, к уровню оплаты которой они будут подтягивать и зарплаты коренных россиян? Это путь к развязыванию межэтнических и социальных конфликтов. Что касается чиновников, то в России большую опасность, особенно в иммиграционном вопросе, представляет коррупция на всех уровнях власти. Будут ли власти оказывать помощь иммигрантам в расселении и обустройстве, соблюдая при этом баланс интересов мигрантов и коренного населения, будут ли действовать в соответствии с законом, или будут руководствоваться личными интересами, рассматривая иммиграцию как бесхозный, нигде не учтенный финансовый поток, удобный для вымогательства. Беззаконие коррумпированных чиновников, направленное против собственного населения, вызывает негодование и широкий резонанс по всей стране, а также непредсказуемую стихийную реакцию населения, что очень опасно, учитывая ментальность нашего народа.
� Schnapper D. Intégration nationale et intégration des migrants : un enjeu européen. –� HYPERLINK "http://www.robert-schuman.eu/doc/questions_europe/qe-90-fr.pdf" �http://www.robert-schuman.eu/doc/questions_europe/qe-90-fr.pdf�.
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