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Доклад 1: Putting Green Growth at the Heart of Development 
Доклад 2: Green Growth in Cities 


Стратегия „зелёного“ роста, инициированная ОЭСР в 2009 г., открывает перспективы устойчивого развития как для постиндустриальных стран, так и для государств с переходной экономикой. Новый доклад “Putting Green Growth at the Heart of Development“ анализирует позитивное влияние „зелёного“ роста для развивающихся стран, которое включает в себя снижение бедности, экономический рост и широкий доступ к чистой питьевой воде. Доклад предлагает трёхступенчатую схему имплементации новой стратегии и подчёркивает необходимость международного сотрудничества в рамках помощи развивающимся странам. Базируясь на системе индикаторов КУР ООН, авторы разработали метод оценки прогресса на пути к „зелёному“ росту.

Доклад “Green Growth in Cities” сопоставляет эффективные меры для перехода к „зелёной“ экономике для стран с высоким уровнем урбанизации. Численность населения, проживающего в городах и промышленных агломерациях, достигает 50% и увеличится до 85% в конце этого века. Достижение национальных целей по защите окружающей среды невозможно без кардинального пересмотра политики на муниципальном уровне. О важности глобального экологического оздоровления и перехода к природощадящим промышленным технологиям заявили также и участники недавнего заседания президиума Совета при Президенте России по модернизации экономики и инновационному развитию.

Доступ к докладу 1 на сайте OECD iLibrary: http://dx.doi.org/10.1787/9789264181144-en 

Доступ к докладу 2 на сайте OECD iLibrary: http://dx.doi.org/10.1787/9789264195325-en 

Информацию по вопросам приобретения публикаций ОЭСР Вы найдёте на нашей русскоязычной страничке: www.oecd.org/russia/sales.htm. 
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