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БОРЬБА С КОРРУПЦИЕЙ И «МОРАЛЬНЫЙ ФАКТОР» МОДЕРНИЗАЦИИ РФ
Сегодня совершенно очевидно – коррупция является одним из главных тормозов модернизационного развития РФ. Причем не только для экономики, но и для всех сторон жизни российского общества: моральный ущерб от коррупции является никак не меньшим, чем упрощенно понимаемый материальный ущерб. Коррупционное сознание пронизало всю толщу российской цивилизации – от низов до властных коридоров. Коррупция, по оценкам, примерно на треть утяжеляет и без того слабый российский бюджет, еще в большей степени влияет на себестоимость российской экономики, что подрывает ее конкурентоспособность на внутреннем и мировых рынках. Очевидно, под угрозой многие «длинные» модернизационные проекты. В.Путин прав: половину разворуют, половину используют неэффективно. Коррупция тесно связана с другими видами криминала, она подпитывает не только теневую экономику, но и теневую политику, а также терроризм. 
Проблема борьбы с коррупцией и морально-нравственный аспект российского реформирования оказываются теснейшим образом связаны, эта связь многогранна и взаимообусловлена. Победа над коррупцией в нынешних российских реалиях невозможна без мощного воздействия морально-нравственного компонента. Ущербный моральный климат является питательной средой для коррупции. Аномалия, патология в морально-нравственной сфере сегодня в РФ воспринимается как норма. Во многом отсюда – разбалансировка всей системы поведения и социально-экономического взаимодействия. В свою очередь «благодаря» коррупции серьезно травмируется, деформируется, извращается в современной России именно морально-нравственная составляющая российских реформ. А деморализованное, идеологически оскопленное общество на модернизационное реформирование органически неспособно. Как оказалось, нет идеологии – нет и технологии, деньги решают не все. Это относится и к доверию общества к «властям» всех уровней и направлений, включая их модернизационные инициативы (воспринимаемые как повод для очередного «распила»), бизнесу и особенно крупному бизнесу. Немалая часть общества считает, что в современной России вообще ничего нельзя сделать честно и правильно, а проводимая политика далека от решения задач эффективного развития и здравого смысла. И это очень тревожный сигнал, особенно в условиях кризиса и его возможных последствий для России. 
Коррупция по-своему «системна», она запускает процессы саморазрушения, имитации эффективной деятельности, например, «ложного» образования, коррупционного лоббирования, на нее работают целые сектора российской экономики. Странным образом «совпало», что после начала нынешнего, наиболее резонансного за последние годы раунда борьбы с коррупцией серьезно «просел» рынок элитной недвижимости в обеих столицах и ряде крупнейших городов страны. Коррупция подавляет стимулы к профессиональному совершенствованию и производительному труду, репутационные каноны, если предполагает замену известной формулы товар-деньги-товар на деньги-деньги, в которой товар отсутствует. Существенная часть российской экономики – это так называемые «приписки», воздух, «пузырь», о них просто «договорились». Можно делать ненужное за счет необходимого государству и обществу. Это же относится и к подмене приоритетов развития, если что-то кому-то выгодно. В условиях рыночной экономики коррупция постоянно мимикрирует, «размывается», пользуется сложными схемами многослойного прикрытия и камуфлирования, маскируется под недостаток профессионализма, халатность, «сложность переходного периода». Сегодня в коррупционные схемы вовлекаются даже продвинутые, «модернизационные» проекты. В этом плане исключительно важная задача – создание таких условий, атмосферы в обществе, людских умах и душах, когда коррупция не будет вписываться в современную экономику и всю систему человеческих отношений. Неотложным является вопрос замещения коррупции как антистимула иными стимулами, в том числе морально-нравственного порядка. 
Разумеется, коррупция – не чисто российская проблема. Современный мир пронизан коррупцией, российские коррупанты на этом фоне – планктон в компании акул. При этом борьба с коррупцией очень «популярна», она используется в самых разных целях, самыми разными силами. Запад лицемерно нетерпим к проявлениям коррупции у себя дома, однако сквозь пальцы, а то и заинтересованно рассматривает ее как инструмент политики вовне. В том числе в качестве повода для давления на местные элиты, политических лидеров, общественное мнение, в целях реализации собственных интересов. Это, например, средство борьбы с конкурентами – экономическими, политическими, геополитическими, со сменой режимов, корректировкой внутренней и внешней политики, что сегодня активно используется в отношении РФ. Лучший рецепт противостояния этому – во-первых, не давать повода, «не подставляться», а во-вторых – по возможности играть на опережение, сохранять инициативу в борьбе с коррупцией, иначе проблему борьбы с ней, а также с Россией, используют иные, подчас деструктивные внутренние и внешние силы. 
Одновременно стоит помнить, что эта борьба крайне взрывоопасна, требует тонких, выверенных подходов, просчитывания шагов и их последствий, дабы она не превратилась в средство борьбы с государством, дестабилизации, хаотизации, наконец, развала страны. Особенно, если данная борьба подпитывается извне, со вполне определенными целями. При этом процесс борьбы с коррупцией должен быть «управляем» и «дозируем», не сводим к горбачевским «огню по штабам», «борьбе с бюрократами-партократами». Все помнят, к чему это в итоге привело. И борьба с коррупцией никак не должна стать разменной монетой в борьбе властных элит. В целом же констатируем: борьба с коррупцией в современной России – это во многом и борьба «за реформы», у них много общего. При этом будем реалистами – речь идет не о полном искоренении коррупции, а о поиске возможностей снижения коррупционных рисков до приемлемого уровня (для общества, личности, государства, национальной экономики, безопасности). С учетом того, что текущий кризис, по сути, выдал мандат на борьбу с коррупцией, все более обременительной и нетерпимой для российского общества и его реформирования. 
Почему все-таки в современной России не вполне оправдывают себя общепризнанные мотиваторы развития? Эйфория от того, что все в «новой России» можно сделать чисто экономическими методами, «именем рынка, его невидимой рукой», прошла. Призывы к вытеснению государства из экономики, «освобождению от пут» патернализма («рыба или удочка»), выживанию самостоятельно, любыми способами, играя каждый за себя во многом и бросили российское общество в объятия коррупции. А чрезвычайное расслоение российского общества, реальная нищета, настрой на «откат», «благодарность» уже сами по себе коррупциогенны. Манипуляции с зарплатами, соцпакетом, способные якобы «отвадить» от коррупции чиновника (и не только чиновника), в целом будут несостоятельны, если есть «запрограммированность на коррупцию», а в экономическом поведении превалирует жадность безнаказного хищника. При наличии психологии временщика не получат должной отдачи и процедуры с кредитными ставками, налоговыми послаблениями, иными экономическими приманками. 
Не помогут и «самые хорошие» законы против коррупции – она найдет в них щели, зазоры, нестыковки, будет их обходить, проникать сквозь них по своему закону – «коррупционной гравитации». Тем более, что многое из того, что «по закону» совершалось в начале рыночных преобразований, по сути являлось коррупциогенным. А «реформаторские» законы и уложения в сфере экономики писались, что называется, под вполне конкретных бенефициаров. Сегодня коррупция распространена, процветает и в частном секторе. Бизнесмены, финансисты широко используют всякого рода коррупционные схемы по отношению к партнерам, собственным фирмам, «тащат у самих себя» - для последующего вывода средств за границу. Пресловутая конкуренция – отнюдь не панацея ото всех бед, как это принято считать. Сфера ее применения в России достаточно ограничена, значительная часть российской территории и экономики «нерыночна» по объективным причинам – географическим, структурным и т.д. 
В современной России весьма относительна эффективность и административных мер борьбы с коррупцией. Сегодня, по сравнению, например, с 30-50-ми годами прошлого века, отсутствуют соответствующие технологии принуждения, «политическая воля» элит, зарубки в общественном сознании, жесткая вертикаль власти, система исполнения решений. Попытки без нужной подготовительной работы закрутить антикоррупционные гайки могут привести к самым неожиданным и ненужным последствиям, включая дестабилизацию ситуации в стране. Что только усилит равнодушие и апатию в обществе, потворство коррупции. 
На этом фоне морально-нравственный фактор в сегодняшней ситуации следует рассматривать в качестве очень существенного резерва и ресурса развития и модернизации российской цивилизации. При этом он, несмотря на свое нынешнее удручающее состояние, вполне реформируем. И задействование морального фактора – отнюдь не маниловщина. Но, чтобы моральный фактор стал настоящим инструментом модернизационной политики, нужны как соответствующая идеологическая база, так и набор политтехнологических приемов. Естественно, современное российское общество после многих, включая позднесоветские, лет безверия, пассивности, атрофии морально-нравственных рецепторов не способно сразу, «по команде», стать моральным и духовным, нетерпимым к негативным проявлениям, в том числе к коррупции. Поэтому сначала это будет пусть даже своего рода «мода» на мораль и нравственность, в том числе в экономическом поведении. То, что поведенческая мода может существенно меняться на весьма коротком временном отрезке, показывает приход в Белый дом во второй половине 70-х годов «арахисового президента» США Дж.Картера. Вашингтонская элита буквально в одночасье отказалась от слишком явной демонстрации материального благополучия, стала «жить проще». Впрочем, с уходом Картера все быстро встало на прежние места.
В самом российском обществе должен появиться четкий запрос на духовно-нравственное обновление, иную модель поведения, без этого не сделать реформ: в России «Дело без Веры мертво». А это и неприятие коррупции, ее изъятие, насколько это возможно, из российской повседневности, экономической жизни, менталитета. Моральное осуждение общества («моральные санкции») должно быть по крайней мере не менее значимым, чем экономические или административные санкции. Необходимо глубоко осознанное понимание того, что моральное самоочищение, борьба с коррупцией нужны самой России, а не «для отчета» оппозиции или внешним силам. Актуальным представляется выстраивание системы ценностей и оценок со стороны общества, государства, которая предполагает формирование некоего морального стержня, в том числе не позволяющего прогибаться под напором коррупционных соблазнов. «Уворованный кусок» по определению не должен «глотаться». Если этот «стержень» заржавел, разрушился, не был сформирован до конца, то его следует «почистить», восстановить, отремонтировать, в том числе с использованием самых современных полит- и иных технологий. Подчеркнем, что большая часть работ, отмеченных в последние годы Нобелевской премией в области экономики, была прямо или по касательной связана с мотивационными, поведенческими аспектами экономики, вопросами экономической психологии. 
Так называемая деидеологизация первого постсоветского десятилетия закономерно привела сначала к появлению идеологического вакуума, а затем к формированию извращенной, суррогатной идеологии - основанной на превратном представлении о рынке, его механизмах и движущих силах, моделях поведения, внедренной и во всю рыхлую (тогда, но во многом и сейчас) российскую социально-экономическую и политическую ткань. Все это – при заимствовании отнюдь не лучших сторон зарубежного опыта и наслоений российской истории, связанных с коррупционным сознанием общества и соответствующей моделью поведения. И данную ситуацию необходимо решительно и безотлагательно менять. Современной России нужна модель жизнеустройства, мировоззрения, сознания, в которой будут востребованы, приветствуемы, поощряемы именно лучшие человеческие качества и устремления. Все в «моральном кодексе модернизации» необходимо оценивать через призму происходящих сегодня самых бурных изменений в жизни людей, их сознании, мотивационных приоритетах. Это и так называемый «прессинг со стороны глобализации», требующий определенных противовесов, иммунитета. Мораль и нравственность – это не только «абсолютная правда от Бога», изначально присутствующая в каждом человеке. Это еще и элемент общественного договора, различного на каждом конкретном этапе, в конкретных обстоятельствах – «что такое хорошо и что такое плохо». 
Так из каких «конструкционных материалов» должен быть сделан российский «моральный стержень», способный выдержать тяжесть реформ и жесткую глобальную конкуренцию, в том числе конкуренцию идей? Безусловно, имеются свойства и качества в цивилизационном коде россиян, которые следует обязательно и дальше развивать, совершенствовать. От чего-то нужно отказаться, разумеется, без попытки все и вся сломать «через колено». Травма от «петровских» реформ для поведенческой модели России оказалась незаживающей, при всех благих намерениях и свершениях. А проект советского «человека-строителя светлого будущего» стал неликвидным отнюдь не только из-за «происков» врагов и отступников, нехватки колбасы и избытка вооружений – он оказался оторванным как от быстро происходящих глобальных процессов, так и от российской «почвы». Проект «человека новой России» начала 90-х именно в силу подхода «до основанья, а затем», с попыткой нарушения целостности, преемственности российской истории, ее фрагментации, был изначально обречен. В основу морально-нравственного обновления российского общества в целях модернизации, включающей и борьбу с коррупцией, должны быть положены самые «простые» моральные принципы, все то, что внутри самого человека противодействует коррупции и склонности к ней. Выдумывать ничего не нужно – это обычные традиционные ценности, ценностные ориентиры, свойства человеческого характера, адаптированные к современным условиям. При этом очевидно, что главные положения в ценностной шкале россиянина остаются стабильными, моральными «по абсолютной величине» на протяжении веков.
Остановимся кратко на некоторых из них. Например, это экологическое и историческое сознание, патриотизм, любовь к большой и малой Родине, «к отеческим гробам», к природной и рукотворной среде обитания. И это – один из важных «оберегов» против коррупции, заштатного предательства, «слива за тридцать сребреников». Патриотизм – это в первую очередь неспособность и невозможность «делать дурно», а вовсе не примитивное «не тронь наших». Здесь же ответственность, чувство долга, исполнительность, взаимная требовательность. Их отсутствие или недостаток крайне деформируют понятие профессионализма, делают его излишним. В этом плане истинный профессионализм, тем более во властных структурах, и коррупция несовместимы, а отношение к коррупции должно стать одним из главных тестов на профпригодность. Сегодня, в «эру милосердия», как никогда важна нетерпимость к ложной толерантности, хотя она, как и нежелание сотрудничества с властями является вполне объяснимой реакцией на отстраненность власти от интересов общества, а также на «синдром 37 года», но это объективно мешает реформам и борьбе с коррупцией. 
Особо отметим формирование нетерпимого отношения в общественном сознании к вседозволенности, склонности к анархии под прикрытием стремления к свободе. Сегодня России как никогда требуется законопослушание – для всех граждан, без изъятий. Лозунг «Свобода лучше, чем несвобода» привлекателен, но – «Без порядка нет свободы». Кстати, совсем не случайно однокорневое с «порядком» - понятие «порядочность». Важным является государственническое сознание, понимание исключительной роли государства в России, в силу географических, исторических и иных причин. Причем не только как патрона (и уж точно не врага), но в качестве необходимого партнера в реализации потенциала российского общества. Государство – не фокус наживы и «распила», в нем надо четко видеть антагониста жадного, непрофессионального чиновника – действительно врага общества. Если построение в РФ гражданского общества – не митинговая антикремлевская болтовня, то на повестке дня стоит еще один лозунг: «Государство – это мы».
Тесно с данным вопросом связана в России проблема соотношения и взаимодействия общего и личного в формировании российской идентичности. Безусловно, ситуация, выражаемая словами песни «жила бы страна родная и нету других забот», в современной России уже невоспроизводима. Однако и навязанный России в 90-е принцип так называемой «перевернутой пирамиды», когда личное, ego – это все, а остальное – как выйдет, не является конструктивным. Это препятствует выработке в России общенационального целеполагания по ключевым вопросам, в том числе осуществления эффективных реформ. Н.Бердяев предупреждал – в России нет и не может быть индивидуального спасения, спастись можем только все вместе. Общее и личное должны органически дополнять друг друга – «я за все в ответе», «без меня народ неполон». Кстати, обычное в России неуважение к личности, подавление чувства достоинства – это обратная сторона неуважения к обществу, государству, коллективным интересам, законам. Что в ситуации модернизационного прорыва является непреодолимым препятствием на пути консолидации общества, достижения кумулятивного эффекта в реализации определенных задач, тем более сверхзадач. И необходимо изживать традиционное для России «раздвоение сознания», называемое на Западе «русским комплексом ущербности и превосходства» (inferiority – superiority). 
К важнейшим качествам, способствующим эффективному осуществлению реформ, следует отнести порядочность, честность, трудолюбие, а также такие исконно российские свойства, как совестливость, справедливость, духовность. Наивно говорить в наш рыночный век о так называемом «нестяжании». Однако перекос в системе ценностей в сторону безудержного, ничем не уравновешенного консьюмеризма в ущерб иным ценностям, победа в человеке внешнего блеска над внутренним содержанием, их дисгармония явно способствуют распространению и закреплению коррупционного сознания. При этом непримиримость к «нечестному успеху» никак не должна восприниматься как призыв к пассивности, апатии, безволию, равнодушию и благодушию, что является не меньшим тормозом реформ.

Для обеспечения идеологической, информационно-пропагандистской базы борьбы с коррупцией обязательным условием является формирование по данному вопросу позиции и политики государства, по сути национально-государственной идеологии, создание возможностей для их реализации. Выпуклым, рельефным должно быть отношение к коррупции именно государства, верхних эшелонов властной вертикали. Уже говорилось, что выправления, тем более быстрого, одномоментного, морально-нравственной составляющей в директивном порядке не получится. Но это, как и все другое в России, должно быть освящено «сверху», осуществляться при ведущей роли государства – и обществу должен быть подан соответствующий «знак». Однако чтобы этот процесс стал эффективным, получил встречное движение «снизу», сами власти обязаны быть в морально-нравственном отношении если не безупречными, то по крайней мере прозрачными в отношении любых видов коррупции и возможного связанного с ней самого широкого круга обстоятельств (как и круга родственников, посредников, компаньонов). «Властям» не к лицу болезненная реакция на критику в отношении коррупции, в том числе со стороны оппозиции, которая сама, безусловно, далеко не безупречна в моральном отношении, а также на критику из-за рубежа.
Самое плохое, что может сегодня сделать власть (в условиях кризиса и вероятного роста напряженности в обществе) – это стремление замолчать коррупцию, «набриолинить» ее. Необходимо избегать заявлений наподобие сделанных в отношении деловой и моральной чистоплотности в коридорах власти высокопоставленным деятелем на Московском экономическом форуме (апрель 2013 г.), что «не надо преувеличивать» и т.д. Это не прибавляет власти ни авторитета, ни доверия, а значит, эта власть не сможет поднять общество на модернизационный прорыв, что предполагает общенациональное единение, взаимное доверие. И на борьбу с коррупцией, требующей определенного пересмотра поведенческих стереотипов, также никто не выйдет из окопов. Наконец, борьба с коррупцией должна восприниматься обществом как реальная потребность реальной политики, а не в качестве своеобразного ритуала. Если нынешняя кампания по борьбе с коррупцией в очередной раз захлебнется, то это может быть воспринято как ее имитация, бессилие власти, нежелание менять ситуацию, проявление всеобщей, всеохватывающей вседозволенности и безнаказанности. И важно понять: Россия – это такая страна, где за все – плохое и хорошее, сверху донизу, «от Москвы до самых до окраин» отвечает верховная власть, в том числе за коррупцию и моральное состояние общества.
К сожалению, без подсказки сверху, «госзаказа» большая часть российских СМИ, творческих кругов не уделяет морально-нравственному воспитанию нужного внимания, скатывается к информационному и культурному ширпотребу для удовлетворения вкусов и запросов самых непритязательных участников рынка. В лучшем случае это «борьба одиночек с системой», с неясными моральными установками. Проще всего сказать, что публике это сегодня неинтересно, это «некассово». Но разве не задача «сеящих разумное-доброе-вечное» побудить этот интерес, хотя бы в формах, рассчитанных на клиповое сознание, создать «экшн», способный привлечь внимание? Это и пресловутая проблема «делать жизнь с кого», как писал классик. Попытка подменить морально-нравственный компонент так называемым «креативом», направленным сегодня нередко скорее на разрушение, «стеб», а не на созидание, несостоятельна. Короче – у творческой интеллигенции огромный долг перед обществом в отношении его морально-нравственного, в том числе антикоррупционного воспитания. К сожалению, она очень своеобразно чувствует биение времени, живет одним днем, причем вчерашним.
Одна из важнейших, причем неотложных задач – развенчивание ореола, «десакрализация» коррупции, взятки как непременного инструмента ведения бизнеса, атрибута повседневной жизни, необходимой и неизбежной смазки всего происходящего в России. Некоторые аналитики, с той или иной мерой обоснованности, даже выражают обеспокоенность относительно того, что в России «без коррупции все встанет». Потому что именно коррупция якобы является главной скрепой, движущей силой, мотивационным стимулом, системным интегратором российской экономики и российской цивилизации вообще. Возможно, в начале 90-х, в условиях тотального развала и разложения, взятка действительно играла свою роль в отладке российского рыночного механизма в момент его становления. Но сегодня мы отчетливо видим, чем это в итоге обернулось: тактические выгоды привели к стратегическому тупику, даже мнимая эффективность взятки падает – не хотят работать, тем более хорошо работать, уже и за взятку. И об этом нужно публично говорить, формировать по этой теме общенациональный консенсус, не боясь «испугать» общество. 
Принципиально важным является налаживание эффективной антикоррупционной работы с молодежью, сегодня прагматичной, «неверящей» (если верящей, то скорее в Интернет – а это особая «планета», особая мораль). Коррупция в ее представлении должна стать не только неприличной, немодной, нерукопожатной, но и невыгодной, связанной не только с репутационными, но и с прямыми материальными потерями. Проблемы от участия когда-то в коррупционном взаимодействии, так называемые «грехи молодости» могут настичь через много лет, поломать успешную карьеру. Однако параллельно с разъяснительной работой для молодежи (и, разумеется, не только для нее) необходимо создавать возможности для самореализации помимо противоправных схем. Стремление к быстрому обогащению любой ценой, завышенные претензии и требования к обществу и государству могли быть в значительной степени нейтрализованы, если бы «все кругом было по-честному». А социально-экономическая и информационная среда не провоцировала бы молодежь на негативную модель поведения.
Сам российский бизнес, в первую очередь крупный бизнес, по большому счету, крайне заинтересован в очищении и самоочищении, в том числе от коросты коррупции. Без этого у него в стране нет устойчивых перспектив: альтернативы построению в России «капитализма с человеческим лицом» не существует. Использовать же РФ бесконечно долго как площадку для «делания бабок», оставляя ей все издержки дикого рынка, а выгоды «приватизируя» за границей, вряд ли получится. Сегодня российский бизнесмен как участник коррупционной схемы – зачастую отнюдь не «жертва коррупции», а именно коррупант, а то и инициатор противоправных действий, нарушения не только закона, но и общественных интересов, норм приличий. Современный российский бизнес и власть развращают друг друга, склоняют к коррупции. Без серьезных изменений в первую очередь в сфере деловой морали, этики, бизнес в глазах россиян никогда не будет полностью «своим», легитимным, он так и останется для многих временщиком, инородным телом. А холодная гражданская война между бизнесом и обществом не только не закончится, но и, в определенных условиях, резко обострится. И это уже не только проблема российского бизнеса и даже не проблема модернизационных реформ в РФ, это вопрос существования государства.
Но это будет в повестке до тех пор, пока бизнес не осознает не только свои права, например, на тотальную амнистию, но и социальную ответственность, гражданское обременение, не понесет «свой крест» патриотично и с достоинством. Именно это, а не заигрывание с властью «яйцами Фаберже», участие в крупных, капиталоемких, непрозрачных и потенциально коррупционных проектах (в первую очередь, заметим, за деньги государства и общества) поможет выведению деловых людей как класса в понимании многих россиян из разряда касты неприкасаемых. Не должно быть позорной ситуации, когда юная бизнесвумен жалуется умудренному гуру отечественной рыночной экономики на удручающий моральный климат (и климат вообще) в российском бизнесе. И получает ответ примерно в том духе, что если Вы, «деточка», столь чувствительны, ранимы и щепетильны, то вам лучше сменить род занятий.
Интересно, что последняя мода на Западе среди части бизнес-сообщества, в первую очередь молодого поколения, - «деньги пахнут». Особое внимание – к деньгам российского происхождения, их прозрачности, законности, вообще идет изменение отношения к российскому «десанту» на Западе. Поэтому В.Путин не лукавит – российскому бизнесу наиболее безопасна и успешна для ведения дел именно Россия. Но это должен быть «другой» бизнес, он, повторяем, обязан пройти через процесс обновления и очищения. В конце концов, на Руси, как известно, раскаявшийся грешник – лучший праведник и проповедник. 
Кстати, мы категорически против наблюдаемой подчас идеализации морально-нравственного климата, включая предпринимательскую сферу, в досоветской «России, которую мы потеряли». Бурное развитие капитализма в России сопровождалось еще более бурным ростом противоречий в тогдашнем российском обществе, с жесточайшей коррупцией верхов, чиновничества и бизнеса, духовно-нравственным разложением, ростом аморальности, безответственности, вседозволенности. Именно это сыграло свою, отнюдь не последнюю роль в создании революционной ситуации в России и последующих потрясениях. И сегодня не стоило бы беспечно наступать на те же грабли.

Нынешний глобальный кризис обещает быть затяжным, вялотекущим, «многогорбым». Выход из него будет сложным, в том числе для России, мир уже не вернется полностью к прежним упрощенным формам консьюмеристской глобализации, господствующим сегодня. Неизбежна трансформация системы и структуры стимулов, мотиваций экономического поведения. Голый материальный интерес без гуманизации, социализации исторически обречен. Роль морали и нравственности не только как самоценности, но и как реально работающего фактора глобальной конкуренции, безусловно, возрастает. Для России это возможность, наконец, задействовать в полной мере отечественный человеческий потенциал, сегодня деморализованный, потерявший инициативу и перспективу самореализации. К этому нас обязывает и переход к несырьевой модели развития, с объективным ростом роли «сознательного», с развитым чувством собственного достоинства человека-созидателя, а не примитивного потребителя. Если мы действительно ищем для России новую достойную нишу в мире будущего с новыми поведенческими установками, ответственным глобальным сознанием, то данный подход для России и россиян, властной вертикали, российского бизнеса БЕЗАЛЬТЕРНАТИВЕН. Без этого Россия не может претендовать не только на модернизационное реформирование, воссоздание российского цивилизационного полюса, но и просто на выживание.
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