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КЛАСТЕРНОЕ РАЗВИТИЕ В СИСТЕМЕ СТРАТЕГИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ ИННОВАЦИОННЫМ РАЗВИТИЕМ РЕГИОНА: ОПЫТ ФОРМИРОВАНИЯ КЛАСТЕРОВ В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ
В условиях модернизации экономики все большую актуальность приобретает социально-экономическое развитие регионов. Значимой целью современного периода регионального развития является обеспечение высоких темпов роста валового регионального продукта, наращивание эффективности производства и достижение на основе этого высокого уровня и качества жизни населения. Поэтому как для России, так и для других стран возникает необходимость активизации действующих и поиска новых источников и факторов положительной динамики экономического развития. Одним из таких факторов может быть формирование кластерных структур, которые доказали свою высокую эффективность.

Кластерные структуры в современной экономике, особенно в развитых странах, получили достаточно широкое распространение. Например, в значительной степени кластеризована экономика скандинавских стран. Большинство предприятий работают в соответствии с такой моделью во Франции, Швейцарии, Италии и Великобритании. Имеется опыт успешного функционирования кластеров в Германии, Финляндии, Израиле, Пакистане и др., который показывает, что кластеры наиболее эффективны для объединения и структуризации малых и средних предприятий. Многие исследователи видят единственный способ сохранения малых фирм в условиях глобализации и возрастающей международной конкуренции в объединении их в кластеры.

В соответствии со стратегией инновационного развития РФ на период до 2020 отобраны 25 кластеров по различных отраслевым принадлежностям, например, по нефтепереработке – Камский территориальный производственный кластер в Татарстане, уголь и техногенные отходы – Кемеровская область, биотехнологии – Московская область и др.
. В России тема создания инновационных кластеров очень актуальна – формируются кластеры на основе Нижнекамского нефтехимического комбината, автомобилестроительного кластера в Поволжье. Наблюдается положительная динамика создания кластеров инновационных предприятий в Томской и Свердловской области. В Краснодарском крае в настоящее время формируется туристический кластер
. 
На сегодняшний день формирование и развитие кластеров становится частью стратегии развития регионов. Развивать кластер в отрыве от развития региона в целом неэффективно. Для успешной реализации региональные стратегии и стратегии развития тех или иных видов кластеров должны быть взаимно согласованы. А при разработке региональной стратегии нужно учитывать, какие ключевые точки роста существуют в регионе, и что могут сделать различные группы для развития этих ключевых точек роста. Одновременно, при выявлении перспективных кластеров и при планировании их развития должны быть учтены рамки региональных стратегий. Создание регионального кластера, несомненно, даст мощный толчок развитию финансового рынка. Наряду с государственными финансовыми институтами должен быть сформирован комплекс венчурных, банковских и страховых структур на региональном уровне (частно-государственные и частные венчурные фонды, венчурные институты, институт «бизнес-ангелов» и т.д.).

Обобщив вышесказанное, можно сделать вывод о том, что преимущества кластерного подхода на региональном уровне
 сводятся к следующему:

Во-первых, региональные кластеры имеют в своей основе сложившуюся систему распространения новых технологий, продукции и знаний, так называемую технологическую сеть, которая, в свою очередь опирается на совместную научную базу.

Во-вторых, предприятия кластера имеют дополнительные конкурентные преимущества за счет возможности осуществлять внутреннюю специализацию, а также минимизировать затраты на внедрение инноваций.

В-третьих, особенностью кластера является наличие гибких предпринимательских структур – малых предприятий, позволяющих формировать инновационные точки роста экономики региона и обеспечивать малым фирмам высокую степень специализации при обслуживании конкретной предпринимательской ниши, так как при этом облегчен доступ к капиталу промышленного предприятия, а также активно происходит обмен идеями и передача знаний от специалистов к предпринимателям.

Однако кластеры могут выходить за пределы связей внутри отдельного сектора. Они могут охватывать различные сектора и отрасли. Фактически, кластеризация между традиционными границами секторов может быть важным источником инноваций и будущей конкурентоспособности. Характер специализации не обязательно ограничен каким-либо сектором. Кластеры могут развиваться в смешанных направлениях, когда подвергаются внутренним или внешним воздействиям. Взаимосвязанные специализированные поставщики и квалифицированные потребители усиливают конкурентоспособность кластера на глобальных рынках. 
В настоящее время регионы, на территории которых образуются кластеры, становятся лидерами экономического развития
. Такие регионы определяют конкурентоспособность национальных экономик. Соответственно, регионы, в которых отсутствуют кластеры, занимают ведомое экономическое положение. Главная особенность создания регионального кластера - это, прежде всего, близкое расположений фирм и организаций, которое обеспечивает наличие определенных общностей и повышает частоту и силу взаимодействия.

Инновации, разработанные в ходе сотрудничества бизнеса и исследовательских институтов, способствуют усилению уникальности регионального кластера. В целях усиления привлекательности региона бизнес и государство стимулируют участие зарубежных фирм и обмен с зарубежными кластерами, а также применение иностранных ресурсов с целью усиления конкурентоспособности. С начала 1980-х активность корпораций в большей степени стала глобальной, и локальные самодостаточные производственные сети стали замещаться глобальными производственными сетями.
 
Региональная политика в отношении кластеров имеет специфику в разных странах. Так во Франции, кластеры образуются за счет сотрудничества между локальными промышленными группами, университетами и научными институтами. Развитию кластеров здесь помогают местные власти и региональные ответвления Министерства экономики, финансов и промышленности. В Германии первоначально кластеры образовались спонтанно, а затем государственная политика по развитию и поддержке уникальных черт привела к созданию ряда новых кластеров.

Немецкая модель, также как и итальянская, характеризуется особой ролью государства в развитии кластеров, в особенности с позиции федеральных земель. Вмешательство на общефедеральном уровне проявляется только в поддержке «сетей компетенций» в виде довольно четких предложений по установлению связей между ними и регионами их размещения. Эти «сети компетенций», по сути, и являются кластерами, о чем свидетельствуют довольно четко обрисованные государством критерии. Согласно принятым правилам, компании-участники кластера должны придерживаться единого стратегического подхода; все члены инновационной производственной цепочки (включая образовательные и исследовательские учреждения, предприятия сферы услуг и разных стадий производственного процесса) должны быть взаимосвязаны; решающая роль придается междисциплинарному и кооперативному характеру взаимодействий
.

Основным институтом, ответственным за развитие промышленных кластеров на федеральном уровне, является Союз немецких инженеров (Verein Deutscher Ingeneure) – частное агентство, не являющееся согласно уставу коммерческой организацией. Это агентство призвано выявлять «сети компетенций» и отбирать те из них, которые соответствуют заданным критериям. Экспертиза и отбор должны быть одобрены объединенным комитетом, в который входят представители федеральных земель, городов, федеральных министерств, предприятий и исследовательских организаций. В настоящее время в разных федеральных землях Германии действуют кластеры в сфере энергетики, транспорта и авиастроения, а также около 100 «сетей компетенций», занимающихся био- и нанотехнологиями, разработкой медицинского оборудования, информационно-коммуникационными технологиями, охраной окружающей среды.

Французское правительство, приняв в качестве исходного образца Италию и Германию, создало собственный организационно-правовой механизм поддержки кластеров. Под эгидой Правительственного комитета по повышению конкурентоспособности созданы и развиваются так называемые «полюса конкурентоспособности», получающие финансовые (субсидии, налоговые льготы) и социальные (облегчение социального бремени) преимущества, а также поддержку со стороны Национального агентства стимулирования научных разработок и Банка развития малого и среднего бизнеса. Создание кластеров на базе «полюсов конкурентоспособности», ориентированных в основном на технологическую промышленность, нацелено на обеспечение интеграции между производством, инновациями и наукой в масштабах отдельных регионов, а в перспективе на сеть промышленно-научных партнерских институтов национального уровня.

По-иному организовано институциональное обеспечение промышленных кластеров Финляндии. Для финской экономики характерна высокая степень кластеризации - все ключевые отрасли (бумажная, химическая, металлургическая промышленность, деревообработка, машиностроение, электроника), в которых создается основной объем добавленной стоимости, развиваются на базе кластерных принципов. Особую роль также играет высокая степень кооперации между кластерами. Например, наиболее развитым кластером является лесной кластер, поддерживающими отраслями для него выступают машиностроение и химическая промышленность, которые, в свою очередь, также кластеризованы. В результате, имея в своем распоряжении только 0,5 % мировых лесных ресурсов, Финляндия производит примерно 5 % объема мирового производства продукции деревообрабатывающей промышленности
.

Особенностью финских кластеров является тотальная интернационализация в виду того, что малая экономика Финляндии не может обеспечить самостоятельный стабильный спрос на внутреннем рынке. Поэтому институционально выделяются те организации, которые обеспечивают максимальную открытость и ориентированность компаний промышленного кластера на экспорт. Такие организации, как правило, являются структурными подразделениями ведущих предприятий кластера или тесно взаимодействуют с ними; спектр оказываемых услуг разнообразен: от консалтинга, маркетинга и логистики до научно-исследовательской и образовательной деятельности.

Определенного успеха в кластерном развитии территорий добилась Южная Корея. В частности, известность получил кластер по производству электроники в Куми, фокальной компанией которого является LG Electronics.

Институциональное обеспечение кластерных инициатив в Южной Корее базируется на поддерживающих институтах и агентствах, которых на сегодняшний день насчитывается более 100. Среди широко распространенных в мировой практике организаций в Южной Корее в кластерные структуры входят торговые агентства, страховые компании, государственные и частные образовательные учреждения, промышленные ассоциации, технические и административные консультационные фирмы, транспортные компании. Поддерживающими институтами являются:

· учрежденные южно-корейским правительством региональные офисы по освобождению от таможенных пошлин, противопожарной безопасности, охране, трудовому администрированию, энерго- и водоснабжению;

· образовательные институты, ориентированные на удовлетворение спроса на технических специалистов в кластере;

· сеть отделений банковских учреждений для удовлетворения различных финансовых потребностей компаний
.

Отличительной особенностью индийской модели кластеризации является то, что решающие позиции в развитии кластеров принадлежат зарубежным компаниям, осуществляющим прямые иностранные инвестиции в промышленность Индии. Однако индийские кластеры, например, фармацевтический или автомобильный, не стали бы конкурентоспособными на мировом рынке группами компаний без соответствующей государственной поддержки.

В связи с отсутствием в стране развитого производственного сектора, государство создало такие институциональные условия, которые обеспечили его активное развитие. Перечислим основные успешные кластерные инициативы, направленные на формирование кластеров в индийских регионах: жесткие ограничения на импорт со стороны федеральных властей; создание технопарков; лоббирование интересов приоритетных отраслей промышленности в правительстве; установление высоких пошлин между регионами, что привело к концентрации всех производителей одной отрасли в одном регионе; участие государства в собственном капитале компаний (к примеру, компания MUL, являющаяся центральным предприятием автомобильного кластера, создана за счет совместных инвестиций правительства Индии и компании Suzuki); развитие образовательных институтов; упрощение процесса ведения бизнеса (например, механизм «быстрого лицензирования», открытые тендеры и т.д.), что содействовало повышению инвестиционной привлекательности регионов; развитие инфраструктуры, благодаря которой осуществляется быстрое сообщение между регионами.
Таблица 1. 
Мировой опыт реализации кластерной стратегии развития
	Страна
	Направления кластерной политики
	Предприятия
	Наиболее развитые

кластеры 

	США
	1. Развитие научно-технологических партнерств.

2. Предоставление кредитов и льготного налогообложения компаний, осуществляющих программы НИОКР
	Концентрация предприятий в одном регионе и максимальное использование природного, научного, кадрового и интеграционного потенциала.
	Информационных технологий, киноиндустрийный, автомобильный, аэрокосмический и др.


	Германия
	1. Поощрение развития высоких технологий.

2. Финансирование промышленных кластеров из федеральных и местных источников.

3. Законодательное регулирование рынка труда
	Взаимодействие крупных, средних и малых предприятий

	Химический, полиграфический, машиностроение, электрооборудование, мебельный и др.


	Франция
	1. Стимулирование НИОКР для нужд промышленности.

2. Снижение налога на инвестиции в НИОКР.

3.Регулирование инновационной деятельности.

4.Бюджетные ассигнования наукоемких видов бизнеса
	Концентрация предприятий вокруг крупной компании
	Парфюмерно-косметический, винодельческий, текстильный, пищевой и др.

	Италия
	1. Привлечение инвестиционных ресурсов.

2. Предоставление льгот на экспорт товаров.

3. Регулирование рынка труда, поощрение кадрового потенциала
	Концентрация малых и средних предприятий в определенной местности. Равноправное сотрудничество предприятий
	Мебельно-интерьерный, пищевой, легкопромышленный и др.


	Япония
	1. Поощрение развития узкоспециализированных регионов.

2.Привлечение современных технологий из-за рубежа.
	Концентрация средних и мелких предприятий вокруг крупной компании
	Автомобильный, электротехнический

	Финляндия
	1. Формирование системы взаимодействия научных институтов и отраслей.

2. Вложение в сферу развития человеческого потенциала
	Взаимодействие крупных, средних и малых предприятий.

	Лесной, информационный, телекоммуникационный, металлургический, машиностроительный и др.


Таким образом, кластерные инициативы – это важнейший инструмент повышения конкурентоспособности организаций и целых территорий. Главной задачей формирования и поддержки кластеров является формирование такой институциональной среды, в которой созданы благоприятные условия для максимально полного использования синергетического и агломерационного эффектов, возникающих как при взаимодействии предприятий друг с другом, так и при налаживании связей с организациями инновационно-образовательной сферы, а также с органами государственного управления. Благодаря этому может быть достигнуто повышение общей производительности, завоеваны новые рынки, приобретены новые конкурентные преимущества, развиты стратегические компетенции компаний в сфере управления, маркетинга, финансов при экономии ресурсов и средств. Отсюда ключевой уровень развития промышленных кластеров – региональный, на базе которого должна разрабатываться и реализовываться полноценная кластерная экономическая политика территории.
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