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О СУЩНОСТИ ПРЕДМЕТА И ОБЪЕКТА НАУКИ И ЕЕ ОТРАСЛЯХ
Современное понятие науки многофункционально и коренным образом отличается от традиционного, в связи с чем приведем несколько ее определений, укоренившихся в научной практике и в быту
:

- наука (греч. episteme, лат. scientia) - сфера исследовательской деятельности, направленная на получение новых знаний о природе, обществе и мышлении;

- наука - система знаний о закономерностях в развитии природы, общества и мышления, а также отдельная отрасль таких знаний (например, науки технические, естественные, общественные и т.п.);

- наука - особый способ производства, созидания и систематизации достоверных знаний, соответствующих действительности;

- наука - сфера человеческой деятельности, функцией которой является выработка и теоретическая схематизация объективных знаний о действительности
;

- наука может быть определена как совокупность систематических знаний, относящихся к положительным тенденциям в экономическом развитии (Дж. М. Кейнс);

- наука - самое важное, самое прекрасное и нужное в жизни человека; национальной науки нет, как нет национальной таблицы умножения (А.П.Чехов);

- наука никогда не решает вопроса, не поставив при этом десятки новых (Бернард Шоу) и т.п.

Термин «наука» применяется также и для обозначения отдельной области знаний, например: экономика, математика, физика, экология и др.

Таким образом, сущность науки заключается, во-первых, в непрерывном формировании знаний и, во-вторых, в получении новых знаний с одновременным подтверждением их истинности логическими и практическими способами в результате особой научно-исследовательской деятельности людей.

Поэтому можно утверждать, что в целом наука - это особый способ формирования, созидания и систематизации достоверных знаний, соответствующих действительности.

Наука поддерживается и развивается в результате осуществления исследований и разработок, поэтому главным критерием должна быть ее ценностная ориентация на человеческое сообщество, т.е. на социум. Наука в целом характеризует свойство предмета или явления иметь значение для людей в культурном, общественном или личном отношении.

Из вышесказанного следует, что основной целью науки является познание объективного мира путем теоретического отражения действительности и воздействие на окружающую среду для получения полезных обществу результатов, характеризующихся ценностными свойствами, среди которых наиболее значимыми являются ценности истины (еще в 1878–1879 гг. немецкий философ Виндельбанд В. в работе «Философия ценностей» указывал на приоритетность для науки истины, ценности морали (этика) и ценности красоты (эстетика, искусство).

Следует отметить, что этика науки отражает установившиеся моральные принципы, которые отличаются определенным своеобразием в зависимости не только от сложившегося культурного уровня исследователей и их духовности, но и сформировавшейся этики в соответствующем этносе.

В качестве иллюстрации к сказанному можно рассматривать период «золотой эры Возрождения» (ХV–ХV11 вв.), который характеризовался всплеском активизации массовой творческой деятельности в отдельных этносах. В этом периоде зарождалось научное познание основ мироздания, были созданы бессмертные произведения искусства и архитектуры. Яркими представителями эпохи Возрождения являются Галилей, Леонардо да Винчи и многие другие выдающиеся личности.

Научные исследования и разработки уже столетиями выполняются во всех сферах человеческой деятельности, что приводит к накоплению огромного массива знаний, без систематизации которых трудно было бы отыскать необходимую научную информацию.

Поэтому ЮНЕСКО, как орган ООН, курирующий вопросы науки, предложил классификацию видов исследований и разработок по некоторым отраслям, позволявшим одинаково их представлять в международном масштабе, а именно:

А: естественные (математика, физика, механика, электроника, астрономия и др.); 
Б: технические (металлургия, горное дело, механика, строительство (гражданское), электротехника, аэронавтика и др.);
В: медицинские (медицина, стоматология, фармацевтика и пр.);
Г: социальные (политика, дипломатия, экономика, торговля, банковское дело и пр.);
Д: гуманитарные (гуманитарные науки, искусства, образование и прочие).
Все указанные отрасли науки являются комплексными, каждая из отраслей состоит из научных направлений, отражающих соответствующие дисциплины. 
Данная классификация основных отраслей наук и научных направлений едина и удобна для международных сопоставлений и применяется как с целью экономического анализа результатов научных исследований и разработок, так и для идентификации их в соответствии с общепринятой структурой классификации, которая также позволяет формировать научно-техническую политику в соответствии с новыми потребностями общества.

Следует отметить, что с появлением новых направлений в науке указанную классификацию целесообразно систематически расширять. Например, уже стоит подумать о дополнении основных отраслей еще одной отраслью - «технологических наук» - в связи с широчайшим применением различных технологий во всех сферах человеческой деятельности – экономической, финансовой, научной, организационной, строительной, коммерческой и т.п.
Известно, что экономическое развитие на современном этапе характеризуется значительным повышением роли технологического фактора, т.к. необходимость смены поколений устаревших технологий диктуется новыми научными открытиями и разработками, рыночным спросом, конкурентоспособностью производимой продукции и рядом других показателей.
Этим обстоятельством объясняется появление термина «технологический прогресс» вместо «научно-технического прогресса», что отражает мнение о прогрессе в развитии производительных сил общества на основе революционного пути обновления технологий путем создания целостных технолого-экономических систем
.
Классификация научных направлений основных отраслей наук также требует дополнения, т.к. с развитием компьютеризации, информационных и нанотехнологий целесообразно эти и другие новые направления в ней отразить.

Помимо рассмотренной системы классификации отраслей науки и научных дисциплин разработана также классификация научных исследований в соответствии со следующими широко известными тремя категориями:

- фундаментальные исследования;

- прикладные исследования;

- разработки.

Сущность этих научных категорий наиболее полно отражена в Законе Украины «О научной и научно-технической деятельности» № 1977-Х11 от 13.12.1991 г. и заключается в следующем.

Фундаментальные научные исследования - это научная теоретическая и/или экспериментальная деятельность, направленная на получение новых знаний о закономерностях развития природы, общества, человека и их взаимосвязей. Результаты теоретических исследований проявляются в научных открытиях, обосновании новых понятий и представлений, создании новых теорий. Данный вид научных исследований - один из важнейших видов познавательной деятельности, т.к. фундаментальные научные исследования характеризуются объективностью, воспроизводимостью, доказательностью и точностью. В целом в результате открытия устанавливают новую истину. 
Достижение научной новизны мирового значения в познании законов природы и общества существенно повышает уровень современных представлений в рассматриваемой области наук на основе проведения фундаментальных исследований. Оно способствует появлению новейших научных направлений, обеспечивающих опережающее развитие соответствующих отраслей науки и вывод их на передовые рубежи
.

Прикладные же научные исследования направлены на получение и использование знаний для практических целей путем применения открытых ранее явлений и процессов. Они ставят своей целью изучение научно-технической проблемы, уточнение неясных теоретических вопросов, получение конкретных научных результатов, которые в дальнейшем будут использованы в опытно-конструкторских работах (ОКР).

Под разработкой подразумевается техническое решение поставленной задачи на основе выполненных прикладных исследований и ОКР, вплоть до их внедрения в производство с целью получения новых материалов, устройств, оборудования и другой продукции.

Иногда осуществляют поисковые исследования, задача которых - открытие новых принципов создания изделий и технологий, новых, неизвестных ранее свойств материалов и их соединений. В поисковых исследованиях обычно формируется цель намечаемой работы с учетом неполноты сведений о теоретических основах изучаемой проблемы. В ходе таких исследований находят подтверждение теоретические предположения и идеи (иногда могут быть отвергнуты или пересмотрены).

Особое место в науке отводится ее предмету как направлению научных исследований. Предмет науки в целом отражает сформировавшуюся за определенный период времени точку зрения на наиболее общие закономерности развития конкретного научного направления с учетом не только современного состояния проблемы, но и перспективы. Помимо этого он характеризует и значимые свойства рассматриваемого объекта, подлежащего всестороннему изучению. Предмет науки должен быть четко дидактически обоснован, тем более, что он отображает специализацию системы знаний соответствующих отраслей науки, например, естественных, технических и т.п.

Так, предметом науки может быть какая-либо научная дисциплина, которая, как правило, формируется в процессе длительного научного познания; его содержание по мере всестороннего раскрытия сущности объекта может быть видоизменено или значительно расширено. Например, первоначальное понятие предмета «экология», данное немецким биологом Э.Геккелем в 1886 году как «отрасли науки об отношениях организмов к окружающей среде», в настоящее время значительно обогатилось более широким содержанием в зависимости от появления и раскрытия новых проблем, в частности, связанных с охраной окружающей среды, необходимостью рационального природопользования, глобализацией и т.п. К настоящему времени появилось много новых научных дисциплин, более подробно раскрывающих отдельные направления данной проблемы (промышленная экология, глобальная экология, экология человека, неоэкология и др.)
.
При этом наименование предмета науки должно целенаправленно отображать наиболее значимое - самую сущность рассматриваемой проблемы, т.е. ее квинтэссенцию.

Феномен предмета науки заключается в том, что, в отличие от известной из Библии Вавилонской башни, которая развалилась под собственной тяжестью в результате научно не продуманного высотного строительства, наука при своем непрерывном развитии всесторонне обогащается новыми познаниями, причем, чем более в неограниченную никакими рамками высь будут устремлены познания, тем прочнее будет их научный фундамент, а следовательно, и фундаментальной по своей научности станет предмет науки. Таким образом, познание новых объектов позволяет непрерывно дополнять и расширять призрачные грани предмета науки.

Предмет науки органически связан с изучаемым объектом, т.к. познания о нем позволяют установить не изученные ранее его закономерности, свойства или явления.

В соответствии с общефилософским понятием объекты науки являются реальными (физическими) предметами или явлениями внешнего мира, облаченными в различные материальные формы и объективно существующие вне нас и нашего сознания. К объектам науки, например, относятся как все природные компоненты, так и искусственно созданные технические или технологические решения и т.п. Вместе с тем следует сказать и о понятии идеализированного объекта как умственного представления чего-либо, рассматриваемого обычно при разработке теоретических основ некоторой проблемы.

Именно объекты в соответствии с научным направлением, характеризующим предмет науки, всесторонне изучаются с целью их познания, т.е. установления различных закономерностей, явлений, свойств или эффектов.

Если предмет науки отражает собой рассматриваемую область научного направления с позиций общих свойств изучаемых явлений или свойств материальных вещей, то объекты науки представлены в этой научной области в виде отдельных «элементов и блоков».

В вопросе о том, что является первичным - предмет или объект науки, по-видимому, предпочтение следует отдать объекту, т.к. сама наука, а, следовательно, и предметы науки начали формироваться лишь со времен Галилея и Ньютона, когда впервые были предложены методы постановки экспериментов. В то же время природные объекты на нашей Земле уже существовали более 4,5 млрд. лет с момента ее образования.

Процесс познания объектов заключается в изучении основных их свойств, качественных и количественных характеристик, что позволяет значительно расширить ранее накопленные знания по соответствующему научному направлению. Например, если предмет науки - неорганическая химия, а объект исследования - микродоза лунного грунта, то в процессе экспериментальных исследований определяются содержащиеся в нем химические элементы, их соотношение, а также другие свойства.

Объектов науки как природного характера, так и искусственного, существует невообразимое множество, однако отсутствует их классификация по разным признакам. Например, только различных живых организмов на Земле обнаружено более 3 млн. Поэтому нет нужды в составлении их подробного классификационного перечня как объектов науки ввиду огромного их количества. Вместе с тем целесообразно указать некоторые отличительные признаки объектов, в частности
:

- масштабность (микрообъекты - капелька воды; среднемасштабные объекты - отдельные агрегаты, цеха или крупнейшие промышленные предприятия; макрообъекты - моря, океаны; глобальные объекты - биосфера, планеты Солнечной системы; мегаобъекты - Галактики);

- агрегатное состояние: жидкие вещества, газообразные, твердые или смешанные;

- вид происхождения: природные (компоненты живой и неживой природы) и искусственные объекты;

- силы природы (гравитационные, электромагнитные и другие поля);

- отрасль экономики (машиностроительная, металлургическая, химическая и другие виды деятельности) и т.п.

Таким образом, объекты материального мира по своим размерам могут колебаться от мельчайших частиц до огромнейших пространств. В частности, в нашей Вселенной имеются объекты с размерами от 2,8х10-14 м (радиус электрона) до 1026 км (радиус самой Вселенной).

В виду многообразия объектов науки порой затрудняется поиск по классификационному признаку, несмотря на то, что разработаны различные системы индексов, в т.ч. и международных.

Приведенные данные позволяют грамотно идентифицировать научные исследования и разработки с учетом сложившейся их классификации.

Развитие науки в истории человечества, начиная с древнейших времен, шло весьма неравномерно. Периоды быстрого и даже стремительного прогресса сменялись периодами застоя, а иногда упадка. Однако в целом значение науки в жизни общества непрерывно возрастало. В наши дни, с развитием научно-технического прогресса (НТП), это видно особенно ясно.

Современное производство на основе научных разработок непрерывно оснащается новейшими технологиями в различных сферах деятельности, что требует, в свою очередь, широкого проведения научно-исследовательских работ как фундаментального, так и прикладного характера. Научные разработки служат также основой для обоснования необходимой инновационной политики, которую надо проводить на каждом предприятии с целью создания новой конкурентоспособной продукции.

Прогресс науки целенаправленно обеспечивает технический прогресс производства и со временем приводит к созданию нового технологического уклада в пределах всей страны.

Наука в ведущих странах мира превратилась в мощную производительную силу, а созданный научно-технический потенциал обеспечивает конкурентоспособность на мировом рынке продукции и услуг. Развитие науки и техники является решающим фактором прогресса общества, что обусловливает необходимость государственной поддержки с целью дальнейшего экономического роста, в первую очередь путем централизованного финансирования исследований и разработок на уровне не менее 2% от объема ВВП. 
В связи с широкими потребностями сообщества в новой продукции и услугах и вместе с тем ограниченными ресурсными возможностями стран - в последние десятилетия наметилась необходимость в концентрации усилий на реализацию наиболее приоритетных направлений развития науки и техники, чтобы не распылять средства на одновременное решение многих проблем. При этом целесообразно совместное выполнение отдельных перспективных исследований в развитии науки и техники, которые требуют наличия высокого научно-производственного потенциала, имеющегося как на Украине, так и в России.

� Нормативно-правові акти про наукову та науково-технічну діяльність у вищих навчальних закладах України / За ред. Ю.І. Горобця та М.І. Панова. - Харків: Право, 2001. - 784 с.; Ожегов С. Словарь русского языка. - М.: Наука, 1986.


� Философский энциклопедический словарь. - М.: ИНФРА-М, 1999. - 576 с.


� Васильева И.Н. Экономические основы технологического развития: Учеб. Пособие. – М.: Банки и биржи, ЮНИТИ, 1995. – 160 с.


� Назарян М.М. Открытия как основа инновационных технологий // Вчені записки ХІУ. 2006. - № 18. - С. 125–132.


� Назарян М.М. Основы экологии: Учебное пособие. - Харьков: ХИУ, 2009. – 182 с.


� Назарян М.М. О сущности, предмете и объекте науки // Вчені записки ХіУ: Науковий журнал: Вип. № 30. - Харків: ХіУ, 2007. – С. 97-105.





PAGE  
1

