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СОЦИАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ: УСЛОВИЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ И ОБЩЕСТВЕННОМ УРОВНЕ УСПЕШНОСТИ ГРАЖДАН СТРАНЫ
Введение:

Перед каждым человеком, обществом в целом сегодня стоит задача не просто выжить в динамичном современном мире, но и сохраниться личностно и физически. Используя новые возможности этого мира, люди хотят достичь максимального успеха в своей личной, личностной, профессиональной деятельности, то есть достичь уровня АКМЕ (вершины своих возможностей). Сегодня время диктует свои условия и ставит перед государством и обществом достаточно сложные задачи, которые требуют системного анализа, строго научного подхода в осмыслении происходящих сегодня экономических, социально-психологических и политических процессов. Эти процессы являются следствием проявления системных законов существования, развития человеческого общества и напрямую влияют на жизнедеятельность каждого человека в отдельности и всего общества в целом. Сложность и глобальность этих процессов требует от современной науки междисциплинарного подхода к изучению этих закономерностей и, главное, разработки научно обоснованных механизмов, которые могут быть реально использованы государством и обществом в управлении этими процессами и обеспечении безопасности жизнедеятельности граждан страны.
Как показывает опыт организации эффективного менеджмента, необходимы четкие критерии, по которым можно объективно оценивать эффективность деятельности любой управляющей системы. 
Государство сегодня использует метод оценок по определенным критериям. Собираются многочисленные статистические данные и показатели, рассматривающие различные стороны социально-экономического развития регионов и страны. До недавнего времени основных показателей для оценки развития территорий было около 40, затем около 300. Новый перечень насчитывает на порядок меньше показателей, около 11. Критерии оценки органов власти и управления напрямую влияют на стратегию и тактику их деятельности в регионах РФ, а значит, влияют и на реальные социальные процессы.
В данном докладе представлены 3 критерия, которые являются, на мой взгляд, базовыми для оценки и прогноза уровня социально-экономической безопасности и успешности всех социальных и возрастных слоев и групп населения, так как отражают главные составляющие показатели безопасности жизни человека. Это состояние соматического, психологического и нравственного здоровья населения, показатели социальной безопасности и социальной успешности граждан страны. Эти показатели качества жизни населения страны напрямую зависят, как видно из представленных таблиц, от реализуемой государством социально-экономической политики, активности гражданского общества, его духовно-нравственной, культурологической и ментальной основы, наличия правовых, экономических, социальных условий реализации личных ресурсных возможностей каждым человеком. 
Междисциплинарный научный подход, четкий расчет, основанный на объективных показателях социально-экономического состояния общества в реальный временной период, учет всей совокупности действующих естественных законов, являются главными условиями для обеспечения государством безопасности жизнедеятельности российского общества и возможностей дальнейшего его развития.

Все население страны принимается в конкретный период за 100%. Условно мы можем разделить все население на 4 группы по принятым в данной схеме критериям.
Пояснение: В данных таблицах не приведены конкретные процентные данные, отражающие состояние российского общества в данный конкретный временной период. Экспертная оценка проводилась неоднократно, показатели реально изменялись в зависимости от активности государства и гражданского общества в экономической, социальной сферах и в политической системе. Данная система экспертной оценки может быть проведена в конкретный временной период с учетом экономического, социального и в какой-то мере политического состояния общества и государства. 
В четырех таблицах показаны основные критерии экспертной оценки социально-экономического положения населения страны: здоровье (физическое, психическое, нравственное) и показатели социальной успешности и социальной безопасности населения страны. Используемые данные могут быть взяты из статистических данных определенного временного периода: группы здоровья населения, группы инвалидности по соматическим и психическим заболеваниям, данные о преступности, доход на душу населения, семью, обеспеченность людей работой и жильем. Эти данные берутся за основу, так как дают объективную картину по фактору удовлетворения базовых потребностей жизнедеятельности людей от биологического выживания до уровня реализации высших потребностей. (Абрахам Маслоу).

В таблицах показана роль государства и общества в формировании социальной среды и механизмы влияния на социальные процессы. Количество населения в представленных 4-х группах не стабильно и напрямую зависит от действий и бездействия государственной и общественной систем.

Таблица 1.
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Таблица 2.
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Таблица 3.
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Таблица 4.
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Группа 1 – Население, имеющее хорошие показатели по параметрам физического, психического и нравственного здоровья, реализующее свои возможности и ресурсы в обеспечении себя и своей семьи условий социальной успешности и безопасности (доход, жилье, самореализация). Данная категория населения является самодостаточной экономически и социально, обеспечивает экономическую составляющую государства и общества через налоговую систему. Эта часть населения, используя личностные, гражданские, экономические и социальные ресурсы сумела достичь акме, вершины в своем физическом, психическом и нравственном здоровье, в реализации своего духовного и гражданского потенциала, успешности и самореализации в профессиональной деятельности. Практически эта часть населения страны выстраивает свои отношения с государством через законодательный уровень. Для этой категории людей важны социальная, экономическая и политическая стабильность. Общественные организации действуют в правовом поле, осуществляя деятельность исходя из интересов населения.
Показатель процентного количества населения этой группы является объективным показателем эффективности, успешности и цивилизованности любой государственной системы. 
Если отношения государства и общества законодательно и морально отрегулированы, в данной группе населения нет уровня социального напряжения, люди самостоятельно осуществляют свои жизненные задачи, обеспечивая стабильность и государства и общества.

Группа 2 – Население, имеющее устойчивые соматические или психические заболевания, показатели асоциального поведения, свидетельствующие о деформации нравственного здоровья, проявляющиеся в экономических, уголовных преступлениях (особенно таких, как коррупция, мошенничество, рейдерство и т.д.), других асоциальных противоправных действиях. Эти люди пока имеют условия, обеспечивающие их основные базовые потребности на уровне материального обеспечения. Они могут обеспечивать расходы на лечение и поддержание собственного здоровья или здоровья членов своей семьи (в том числе и в частных больницах и клиниках) и пока имеют возможность оплачивать их, доступны услуги адвокатов. Но в данной группе у людей уже имеется определенный уровень социального и психологического напряжения, так как появляются факторы, способствующие снижению социальной и деловой активности, проявляются элементы дезадаптационных процессов. Здесь отношения государства и людей значительно сложнее, так как часть населения нарушает установленные в обществе и государстве законы. Это относится, прежде всего, к тем гражданам, которые нарушают основные законы государства (конституционные, экономические, уголовные).

 3 группа – люди, которые имеют хорошие показатели психического, соматического и нравственного здоровья, но находятся в условиях, которые создают реальную угрозу их социальной безопасности, их доходы не обеспечивают их и их семьи в реализации базовых потребностей в питании, обеспечении жильем и другими жизненно важными социальными условиями жизнеобеспечения. В данной группе населения много молодых людей, безработных, одиноких женщин с детьми, другие категории граждан, оказавшиеся в сложных жизненных ситуациях и социально-экономических условиях в результате стихийных бедствий, последствий экономического кризиса, межнациональных конфликтов, сложных жизненных ситуаций (потеря кормильца, развод). В данной группе очень высокий уровень социального напряжения, наблюдается пульсирующая активность, появление и рост невротизации. Именно эта группа наиболее активна в протестных и неформальных движениях. 
Действие или бездействие государства и общества в работе именно с этими людьми, реально влияют на многие социальные процессы и определяют глубину социального «следа», социальную реакцию, социальное напряжение и социальное настроение этой группы населения. 
Задача государства и общества максимально оказывать содействие данной группе населения, так как эта группа является ресурсной для общества и имеет шанс при благоприятных условиях стать успешной. Здесь важна эффективная стратегическая социальная политика, где задействуются ресурсы и общества и государства. 
4 группа – население, не имеющее необходимого для жизни социального обеспечения и имеющее серьезные проблемы по всем показателям здоровья. В таблице имеется определение «черная социальная дыра». Данное определение достаточно точно определяет положение данной категории населения. Внутриличностные изменения, которые происходят с человеком, который попадает в данные условия, могут не позволять ему заниматься решением своих жизненных задач. Маловероятно для этих людей обеспечивать свою социальную безопасность, так как они не имеют необходимых для этого финансовых ресурсов и ресурсов здоровья. Нахождение человека в данных неблагоприятных условиях, повышает личную уязвимость человека по отношению к деструктивному социальному влиянию и способствует постепенной его личностной деградации. Именно этот фактор является фатальным для многих людей, оказавшихся в данных условиях. Как показывает практика, социальные институты, работающие с данной категорией граждан, малоэффективны. Их роль сводится к оказанию социальной, медицинской помощи и помогает удержаться людям на минимуме, обеспечивающим их физическое существование. Как показывает практика, только примерно 10% людей из данной группы имеют шанс изменить социальные условия своей жизни, найти внутренние и внешние ресурсы и силы изменить свое социальное положение, восстановить, хотя бы частично, состояние своего здоровья. В таблице 4 показаны глубинные изменения в структуре личности человека в зависимости от его нахождения в определенных социальных условиях. Как видно из таблицы №4, эти изменения достаточно серьезные и иногда могут стать необратимыми, что крайне опасно и для государства, и для общества. Опасен этот процесс как с социальной, так и с экономической точки зрения. Количество населения в этой группе напрямую влияет на значительные социальные расходы государства и общества. Эти расходы выполняют только гуманитарную функцию, но не дают социального эффекта. Необходим серьезный прогноз причин, обеспечивающих процессы «проваливания» людей в «черную социальную дыру», предупреждение этих процессов, иначе социальная политика будет не эффективна.

Именно количество людей в 1V группе населения является маркером эффективности социально-экономической политики государства, государственного менеджмента на национальном, региональном и муниципальном уровнях.

Главная забота государства и гражданского общества – создание социальной буферной системы, обеспечивающей условия своевременной эффективной помощи людям, оказавшимся в сложных жизненных ситуациях, не позволяющим им перейти на более низкий социальный уровень. Данная межведомственная система, должна позволять этим людям сохранить свои ресурсы здоровья и найти решение своих социальных проблем и таким образом, избежать социального коллапса.

В каждой группе на бессознательном уровне формируется определенное социальное настроение и самочувствие.

Социальное настроение определяет уровень социального напряжения, которое в свою очередь переходит в социальное переживание. Социально-психологический след этих крайне сложных и опасных процессов проявляется в тех негативных социальных и социально экономических явлениях, которые являются сегодня ключевыми для страны. Это рост бедности населения, рост смертности и заболеваемости людей, рост преступности населения, кризиса семьи и социального сиротства, маргинализации части населения т.д. Рост процента количества населения в 4 группе является показателем социального неблагополучия в стране, так как напрямую свидетельствует о неэффективности социальной политики. Эти процессы определяются, прежде всего, качеством государственного менеджмента и зрелостью гражданского общества.
Выводы
1. Социальные процессы, которые проходят в современном российском обществе, являются следствием внутренней политики государства. Они напрямую зависят от уровня подготовленности специалистов, осуществляющих государственное управление на федеральном, региональном и муниципальном уровнях, от активности и зрелости гражданского общества. Разработка и реализация любых реформ должна осуществляться только после четких прогнозов их влияния как на отдельные категории населения, так и на весь социум в целом.
2. Глубинные социальные процессы оказывают прямое влияние на социальное здоровье, социальное самочувствие и социальную успешность и безопасность населения страны и зависят не только от проводимой социально-экономической политики государства, но и от сохранения глубинных ментальных, духовно-нравственных ценностей народов страны. 
3. Прогноз развития как позитивных, так и негативных социальных процессов реален и возможен только при строгом учете и использовании всех социально-экономических и социально-психологических законов и закономерностей действующих в сфере жизни человеческого сообщества, эффективного использования интеллектуальных, организационных и энергетических ресурсов гражданского общества страны.
4. Для стратегического управления глубинными социальными процессами необходим системный междисциплинарный и межведомственный научный анализ проблем народонаселения РФ и разработка Стратегического государственного плана сохранения генофонда страны, что выходит за рамки просто демографической политики, обеспечивающей сдерживание вымирания населения. Не только количество, но и качество населения обеспечивает стратегическое развитие страны, ее место в стремительно развивающемся современном мире.
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