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исполнительный директор Консорциума «Безопасный город»
СОЗДАНИЕ «БЕЗОПАСНЫХ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ ГОРОДОВ» КАК ВАЖНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ РОССИИ
Желание человечества жить в безопасных и комфортных условиях вполне объяснимо. Оно основано на сути человеческих потребностей, описанных многими видными учеными, включая Абрахама Маслоу, выделившего пять основных уровней или категорий потребностей:
1. Физиологические: голод, жажда, половое влечение и т. д.

2. Потребности в безопасности: комфорт, постоянство условий жизни.

3. Социальные: социальные связи, общение, привязанность, забота о другом человеке и внимание к себе, совместная деятельность.

4. Престижные: самоуважение, уважение со стороны других, признание, достижение успеха и высокой оценки, служебный рост.

5. Духовные: познание, самоактуализация, самовыражение, самоидентификация.
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Рисунок 1.
«Пирамида» А. Маслоу человеческих потребностей.
Как видно из схемы, Маслоу выделил потребности в безопасности и комфорте в одну категорию (один уровень). При этом первые 2 категории выделялись как базовые. Сегодня человечество достигло такого уровня развития, что и другие категории потребностей становятся важными и существенными и, следовательно, неудовлетворение этих потребностей создает некомфортное состояние или даже опасность для людей.

Исторически, для комфортного и безопасного проживания люди стали объединяться в поселения и города. Аристотель называл город «единством непохожих, сошедшихся для совместной жизни в месте, привлекательном для огромных масс людей»
. По мере развития урбанистических структур менялся образ городской жизни, трансформировались угрозы безопасности горожан. Со временем появились новые типы угроз безопасности не только горожан, но и всех жителей Земли – техногенные, экологические угрозы. 
В этой ситуации возникает резонный вопрос «А как будет трансформироваться город дальше, как сделать его будущее безопасным и комфортным?». Ответом на вопрос является идея создания «Безопасных интеллектуальных городов» и разработка соответствующей концепции.
Идея строительства в России и за рубежом "Безопасных городов (БГ)" в последнее время привлекает все более пристальное внимание ученых, политиков, государственных деятелей, бизнесменов и простых граждан. Эта идея особенно актуальна для крупнейших мегаполисов мира. Однако жить безопасно хотят все жители планеты и в больших, и в малых городах, и в сельской местности. В связи с этим в последние годы появляются такие концепции, как «Безопасный регион», «Безопасный квартал» и т. д. Все они являются производными от базовой концепции «Безопасного города» и вместе с ней формируют единое понимание «безопасного поселения».

Тема безопасного проживания в городах и других поселениях как глобальная проблема человеческой цивилизации была поставлена на повестку дня почти четыре десятилетия назад
. Тогда Организацией Объединённых Наций был учрежден Всемирный День Хабитат
 (ежегодно проводится в первый понедельник октября) для обсуждения состояния поселений и основных прав людей на достойное проживание.

Устойчивое развитие и создание безопасных городов. Безопасность и устойчивое развитие: базовые аспекты

В 80-х годах мир заговорил о необходимости «устойчивого развития». Следует отметить, что понятия безопасности и устойчивого развития близки, но не идентичны.
 Безопасность, понимаемая в самом широком смысле, является одной из целей устойчивого развития и в то же время необходимым условием реализации стратегии устойчивого развития. Любое общество, государство, экономика не могут перейти на путь устойчивого развития без обеспечения своей безопасности. Безопасность является важным фактором, обусловливающим долговременную стабильность общества. Безопасность и стабильность в комплексе способствуют формированию государственно-правовой, экономической, технологической, информационной и иной базы для перехода к устойчивому развитию.
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Рисунок 2.
Безопасность – неотъемлемый фактор устойчивого развития.

В документах ООН по этой тематике отмечается, что "справедливое и устойчивое развитие является одним из необходимых условий обеспечения безопасности, а обеспечение минимальных стандартов безопасности, в свою очередь, является одной из предпосылок устойчивого развития. Стремление решать одну задачу в отрыве от другой не имеет большого смысла"
.

Города как системообразующие элементы для устойчивого развития

Особое значение городов как центров реализации принципов устойчивого развития было подчеркнуто на Европейской конференции по устойчивому развитию больших и малых городов в Аалборге (Дания) в 1994 году, где была принята Хартия городов Европы за устойчивое развитие (Аалборгская хартия). В этом документе в частности отмечается, что, поскольку ни один город не похож на другой, каждому городу следует искать свои собственные пути к устойчивому развитию. 
Во всех направлениях местной политики следует основываться на общих принципах устойчивости и, учитывая сильные стороны каждого конкретного города, разрабатывать местные стратегии устойчивого развития. В соответствии с позицией ООН, устойчиво развивающимся может считаться город, в котором достижения в общественном, экономическом и физическом развитии постоянны. Устойчивое развитие города обеспечивается безопасностью его населения и высоким качеством жизни.

Обеспечение безопасного развития современного города

Современный город представляет собой сложную многоуровневую систему, состоящую из множества взаимодействующих между собой инфраструктурных подсистем – транспортной, телекоммуникационной, электро-, газо- и водоснабжения и т.п.; городских служб – муниципального управления, медицинской, экстренного реагирования, общественной и дорожной безопасности и т. д.; разнообразных организаций и учреждений – предприятий, компаний, вузов, НИИ, библиотек, магазинов, культурно-развлекательных центров и проч. Увеличение масштабов городского хозяйства приводит к усложнению инфраструктурных подсистем и интенсификации взаимодействия между ними. 
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Рисунок 3.
Инфраструктурные подсистемы, службы и организации интеллектуального города.

Для обеспечения бесперебойного функционирования всей многоуровневой и многофункциональной структуры крупного городского поселения, жизненно необходима комплексная интегрированная «умная» система, способная обрабатывать, анализировать, хранить разнородные данные, поступающие из различных источников о работе городских служб и состоянии города, а также предоставлять набор инструментов для эффективного управления мегаполисом. Такая система нацелена на сведение к минимуму угроз для жителей города, а также для городской технологической и социальной инфраструктуры, вплоть до отдельного здания
. Система призвана предотвращать и оперативно ликвидировать последствия чрезвычайных ситуаций, прогнозировать и моделировать появление и развитие криминогенных, экологических
, технологических, природных и иных угроз безопасности горожан. 
Реализация БИГ-проектов как глобальная перспектива инновационного развития
Современный уровень развития информационных технологий позволяет создавать крупномасштабные муниципальные интеллектуальные комплексы, обеспечивающие безопасность жизнедеятельности мегаполисов и малых городов, а также эффективную работу систем городского управления и контроль за работой городских служб. Эти комплексы формируются в рамках проектов создания «безопасных интеллектуальных городов», получивших название БИГ-проектов. В рамках «БИГ»-комплексов могут функционировать такие сервисные подсистемы, как подсистема охраны правопорядка, общественной и личной безопасности; управления транспортом и дорожным движением; подсистема управления ЖКХ; управления здравоохранением; единая диспетчерская служба реагирования на обращения населения и некоторые другие подсистемы. 
Внедрение интеллектуальных технологических комплексов в работу городских служб составляет основное содержание проектов «Безопасный интеллектуальный город» и определяет их инновационный характер. На современном этапе это направление инновационной деятельности постепенно приобретает глобальные масштабы, охватывая различные страны мира, и формирует важную тенденцию глобального инновационного развития. Внедрение высокотехнологичных интеллектуальных решений в работу городских систем полностью соответствует основным задачам инновационного развития России
. Активная разработка и реализация БИГ-проектов в нашей стране будет способствовать усилению инновационного характера национальной экономики. 
Зарубежные БИГ-проекты и их социально-экономический эффект 
Практический опыт свидетельствует, что инновационные технологические решения в рамках проектов «БИГ», которые разрабатывают компании-лидеры в области высоких технологий в разных странах мира, оказывают положительный социальный эффект. Так, например, Компания Huawei разработала и установила в одном из крупнейших китайских мегаполисов г. Шэньчжэнь эффективную систему видеонаблюдения для Всемирной универсиады 2011 г. Другим примером является установка компанией Thales в Мехико по программе «БИГ» системы из 8000 видеокамер, контролирующих соблюдение общественного порядка. Система Thales позволила в первый же год работы (с 2009 по 2010 г.) задержать около 13 000 правонарушителей. В качестве примера можно также привести проект корпорации IBM, которая в партнерстве с компаниями Cisco, Cyrela, Facilities, Malwee, Oi и Samsung занимается строительством в Рио-де-Жанейро государственного центра управления информацией – RioOperationsCenter. Главной задачей этого проекта является консолидация данных от различных городских систем для визуализации, мониторинга и анализа ситуации в городе в режиме реального времени. 
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Рисунок 4. 
Аналитический центр управления дорожным движением в Гуанчжоу (Китай).
Инновационные БИГ-проекты в России
На современном этапе успешное развитие любой страны невозможно без эффективного внедрения информационных и телекоммуникационных технологий. Россия, идя в ногу с основными тенденциями мирового развития, должна предпринимать активные меры в области реализации концепции «БИГ». Определенные позитивные сдвиги в этой сфере есть. Реализован проект создания национального и региональных центров управления кризисных ситуаций. Рассматриваются возможности внедрения транспортной интеллектуальной системы в Москве. Разрабатываются высокотехнологичные системы городского оповещения. 
Для проектов «Безопасный интеллектуальный город» экспертами предлагается создать базовую высокоэффективную трехуровневую систему, составляющими которой являются подсистемы сбора первичной информации, передачи информации, а также ее обработки и анализа. Первичный уровень системы на уровне объектов и территорий включает технические решения по сбору информации о состоянии объектов, плотности транспортных потоков, загрязненности атмосферы и т. д. Информация собирается с помощью видеокамер, датчиков, сенсоров и других электронных приборов. Вторым уровнем является телекоммуникационная платформа на базе проводных и беспроводных средств связи, обеспечивающая передачу данных, полученных в первичной подсистеме
. Наконец, верхний уровень системы составляют мониторинговые и ситуационные центры, а также системы анализа данных, благодаря которым система и становится интеллектуальной.

В крупных городах в рамках верхнего уровня планируется сформировать специализированные структуры управления данными и принятия решений. Их можно подразделить на три следующие группы: 1) ведомственные центры управления МЧС, МВД, ГИБДД, медицины, ЖКХ и других служб; 2) городской мониторинговый центр с задачами межведомственного информационного взаимодействия, обработки, хранения, разграничения и организации доступа к данным; 3) ситуационный центр мэра или губернатора для эффективного управления регионом.

По мнению экспертов Консорциума «Безопасный город», создание крупномасштабных интеллектуальных комплексов муниципального уровня, обеспечивающих безопасность жизнедеятельности городов, является ответственной и сложной задачей. Сложности обусловлены тем, что внедрение интеллектуальных комплексов требует интеграции большого числа высокотехнологичных компаний. Кроме того, интеллектуальные комплексы отличаются инновационностью и повышенной технической сложностью, что создает свои трудности при их внедрении. Приходится также учитывать особенности внедрения разработок в различных регионах РФ и российские особенности реализации проектов в целом.

Подводя итоги, следует отметить, что создание «Безопасных интеллектуальных городов» способно внести существенный вклад в развитие инновационной среды общества, одновременно становясь составной частью этой среды. Успеху работы в области «БИГ» способствовало бы формирование соответствующей системы стандартизации, ориентированной на потребности БИГ-сферы. Поэтому на современном этапе требуется повышенное внимание государства, общества и социально ответственного бизнеса к вопросам создания и гармонизации российской системы технического регулирования и стандартизации, обеспечивающей технические и программные аспекты в рамках реализации программ «БИГ». Важной составляющей стала бы разработка общегосударственной стратегии и единых регулирующих национальных стандартов. Актуальным является и вопрос о разработке международных безопасных интеллектуальных стандартов, необходимость которых в значительной степени обусловливается быстрым распространением идеи создания «безопасной интеллектуальной планеты».
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