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ПЕРСПЕКТИВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ПАТРИОТИЗМА НА ПРИГРАНИЧНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ (НА ПРИМЕРЕ РОССИИ И УКРАИНЫ)

Приграничные территории – это территории государства, прилегающие к государственной границе, выполняющие особые приграничные функции и обладающие в связи с этим специфическими особенностями. Главным фактором, обусловливающим специфику приграничья, является его географическое положение
. 
Регионы России играют исключительно важную роль в процессе приграничного межрегионального сотрудничества, содействуя повышению прозрачности границ, сближению проживающих на приграничных территориях людей и созданию максимально возможных условий для торговли, экономического процветания регионов.

Особую роль проблематика приграничных районов играет для России, имеющей громадный пограничный периметр, который составляют весьма различные по природным, демографическим, экономическим и другим характеристикам территории.

Основные угрозы национальным интересам и безопасности Российской Федерации проявляются именно в приграничном пространстве, а именно
:

· территориальные притязания;

· незавершенность международно-правового оформления государственной границы России;

· проявление национализма, этнического и регионального сепаратизма, противоречий религиозного характера;

· расширение экономической и демографической экспансии;

· расхищение национальных богатств Российской Федерации, активизация контрабандной деятельности;

· массовый вывоз капитала и стратегически важных сырьевых ресурсов и товаров;

· нестабильность обстановки вследствие снижения жизненного уровня населения, этнических конфликтов и вынужденных миграционных процессов;

· трансграничная организованная преступность и терроризм;

· региональные вооруженные конфликты вблизи государственной границы;

· распространение и накопление оружия и других средств вооруженной борьбы в приграничных с Россией регионах;

· аварии, катастрофы и стихийные бедствия с трансграничным переносом.

Россия и Украина – многонациональные государства. За время существования данных стран сменилось множество поколений со своими обычаями и традициями. Данные особенности находят свое отражение и в формировании патриотических ценностей. Стоит также отметить то, что в ходе исторических изменений традиции подвергаются изменению, появляются новые, что ярко заметно в периоды общественных изменений.

Для того чтобы определить существующее положение в сфере патриотического самосознания граждан России, нами было проведено в январе 2011 года социологическое исследование на территории Белгородской области. В ходе него было опрошено 150 человек в возрасте от 16 до 35 лет. 
В рамках опроса был задан вопрос: «Как вы понимаете слова «родина» и «патриотизм». 52% опрошенных определяют Родину, как место, где человек родился и вырос, провел свое детство, родной дом, город. Слово «патриотизм» белгородцы понимают следующим образом: любовь и уважение к Родине (52%), чувство гордости к своей стране (20%), готовность отдать все за свое Отечество (20%), высшее чувство человека (8%) .

Таким образом, ответы на следующий вопрос – «Считаете ли вы себя патриотом?», также заданным в ходе этого социологического исследования, можно уже спрогнозировать. На основе анализа ответов, можно сказать, что большинство респондентов считают себя патриотами (66%), но были и те, кто сказал «нет» (10%), и затруднился ответить (24%) .

Среди ответов на вопрос: «В какие именно моменты вы испытываете национальную гордость»»? около 76% опрошенных ответили положительно, испытывая это чувство в моменты успеха наших соотечественников на международной арене. И лишь меньшинство – в момент получения паспорта. 
Из вышесказанного следует, что многие респонденты еще недостаточно осознают свое непосредственное участие в общественной жизни. Свой патриотический долг многие белгородцы не связывают с воинской службой и высказываются против нее, либо воздерживается от ответа. Из общего числа опрашиваемых 36% – «за» службу в армии, 18% – «против», 46% – «воздерживаются от ответа».
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Рис.1 Отношение к патриотизму современных белгородцев.
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Рис.2. Связь патриотизма с воинским долгом.
В полученных ответах наблюдается противоречие между желанием быть патриотом своей Родины и недостаточной готовностью ее защищать. 
Следовательно, в общей системе формирования патриотической направленности имеются недостатки, одной из причин которых является действие многих социально-культурных учреждений по устаревшему принципу «субъект» – «объект», когда население остается потребителями информации и занимает позицию наблюдателя. 
На вопрос «Нужно ли патриотическое воспитание в школе?», большинство респондентов ответили «да» – 78%. Результатом проведения комплекса мероприятий патриотической направленности станет готовность служению обществу и государству, почитание национальных святынь, любовь и преданность Отечеству, гордость за принадлежность к народу.

Данная модель социального воздействия деятельности устарела, только деятельность, по форме «субъект» – «субъект» может дать положительные результаты. Современное поколение в силу своей активности и любознательности должно непосредственно и систематически участвовать в подготовке, проведении мероприятий патриотической направленности, быть их инициатором и флагманом.

Белгородцы испытывают потребность в деятельности такого рода. Поэтому, оценивая уровень патриотического воспитания на Белгородчине по 100-бальной шкале, большинство считает его средним, только в 50-70 баллов. 
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Рис.3. Уровень патриотического воспитания в Белгородской области.
Чувство преданности и любви к тому месту, где человек родился и вырос, всегда соотносится с личными качествами индивида, его самоопределением, особенностями формирования личности, его биографией и осознанием себя в постоянно меняющемся мире. Постоянно совершенствуясь, человек осваивает окружающий мир, принимает участие в различных социальных процессах. Постепенно, каждый начинает испытывать потребность в самоопределении, а также в соотнесении себя с более общими понятиями, такими как страна, граждане этой страны, с ее историей.

Для того чтобы определить место патриотизма в системе ценностей не только граждан Белгородской области, но и всей России, а также Украины, нами был проведен вторичный анализ социологических данных, опубликованных на сайтах Всероссийского центра изучения общественного мнения (Россия) в июне 2010 г. (опрошено 1600 респондентов) и Социологической школы «Рейтинг» в сентябре 2010 г. (опрошено 200 человек).

Большинство респондентов Украины и России (76 и 84%) считают себя патриотами. Но стоит сказать, что среди украинцев вдвое больше, чем россиян, респондентов, которые затруднились с ответом на вопрос «Считаете ли Вы себя патриотом своей страны или нет?». Среди россиян, которые назвали себя патриотами, большинство жителей Центрального региона – Москвы и северной столицы. На Украине же это респонденты, проживающие в центральном, западном и северном регионе. Каждый десятый признавался в том, что не испытывает патриотических чувств к своей стране. В России, это, в основном, респонденты из малых городов, а на Украине – жители Донбасса. Те респонденты, которые проживают в украинских городах, менее патриотичны, чем те, которые проживают в селе. Среди жителей России и Украины менее патриотично молодое поколение, а больше всего чувствуют себя патриотами люди старшего возраста.

Украинцы, в большей степени, гордятся тем местом, где родились и проживают до сих дней (33%), а также, малороссы гордятся землей, на которой они живут (30%). Россияне в первую очередь гордятся за свою страну. Многие из россиян (47%) связывают эту гордость с историческим прошлым, чем не могут похвастаться украинцы, среди малороссов таких можно выделить лишь 25%. 
И украинцы, и россияне одинаково гордятся своим гербом, флагом и гимном. По статистике, у россиян и украинцев соотношение ответов одинаково (по 9%). Также и малороссы, и россияне, гордятся победами спортсменов своих стран (украинцы 12%, россияне 11%).

Исходя из данных социологических опросов, проведенных в двух странах, можно сказать, что россияне больше чем украинцы гордятся искусством и литературой своей страны – среди гордящихся россиян 17%, украинцев же 9%, а также военными успехами (16 против 3%). На Украине гордятся великими людьми своей страны 28% опрошенных. Россиян же, гордящимися великими людьми России, всего 19%. Также украинцы уделяют немалое внимание душевным качествам своего народа, таких насчитывается 20% против 15% россиян. Малороссы гордятся и украинским языком (17%), в то время как россиян, чувствующих гордость за русский могучий язык, насчитывается всего лишь 13%. Предметом гордости 21% украинцев является трудолюбие и умение вести хозяйство, в то время как россиян, испытывающих такое же чувство, всего лишь 6%. Только 12% россиян чествуют национальные песни, праздники и обычаи, на Украине таких людей гораздо больше (20%).

Если говорить о регионах двух стран, то можно выделить следующие особенности. Жители Юга Украины основным предметом гордости за страну считают место, где они родились и выросли. Для жителей Центральной Украины, это трудолюбие и умение хозяйничать. Жители Западной Украины чтут язык своего народа в первую очередь. На первом месте для жителей Востока Украины – душевные качества. Если спросить у жителей Донбасса об их предмете гордости за свою страну, то они в первую очередь вспомнят победы своих спортсменов.

Также, жители Востока, Донбасса, Юга Украины упомянут и свое историческое прошлое, которое чтят. Жители же Центра Украины расскажут о великих людях своей национальности. На Западе Украины не забудут упомянуть о своей религии, которую очень уважают. Истинный патриотизм россиян и украинцев проявляется в уважении к традициям. Статистика здесь не сильно разнится 44% украинцев и 47% россиян. Что касается укрепления семьи и воспитания детей, то это главное для 45% россиян и только для 37% украинцев.

Жители Юга Украины более патриотичны к своей семье и воспитанию детей, чем их соседи на Западе. Жители Центральной Украины патриоты успешной карьеры. Для жителей Западной Украины важно участвовать в голосовании на выборах за свои политические партии. Респонденты, которые живут на Севере Украины, также гордятся праздниками, посвященными историческим событиям и юбилеям, а жители Донбасса очень уважают свои традиции. Причем, каждый пятый житель Западной Украины считает конструктивную критику недостатков своих политиков истинным патриотизмом.

Стоит отметить, что для 23% украинцев и лишь для 14% россиян патриотизм выражается в день голосования и в участии в выборах, для 18% украинцев и только 9% россиян – в участии в патриотических организациях, для 14% украинцев и только 10% россиян – в конструктивной критике недостатков в своей стране. Интересно, что 13% россиян и 9% украинцев считают, что истинный патриотизм отражается в беседах на патриотические темы с друзьями и знакомыми.

Кроме того, 29% украинцев и 26% россиян видят проявление истинного патриотизма в работе с полной отдачей по своей специальности, 22% украинцев и 19% россиян – в праздновании исторических событий. Россияне среднего возраста чаще других видят истинный патриотизм в укреплении семьи и воспитании детей, молодежь - в праздновании исторических дат. Те же тенденции характерны и для украинцев. Кроме того, украинцы и россияне среднего возраста чаще других видят истинный патриотизм в голосовании на выборах за свои партии и политиков.

Выявленные в ходе данного исследования факты и проблемы обосновывают необходимость поиска путей совершенствования деятельности системы патриотического воспитания, важным звеном которой являются приграничные территории государств. Духовная ситуация, сложившаяся в среде российского и украинского общества поставила в ряд актуальных проблему поиска путей повышения эффективности патриотического воспитания, поскольку от решения входящих в нее задач зависит в значительной мере духовно-нравственный климат общества, а, в конечном счете, и существование самого государства.
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