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Aid for Trade at a Glance 2013 Connecting to Value Chains


Главная тема нового доклада „Aid for Trade at a Glance 2013: Connecting to Value Chains “ – помощь развивающимся странам с целью участия в глобальных цепочках добавленной стоимости. Доклад выходит в свет каждые два года с момента запуска совместной инициативы ОЭСР и ВТО „Aid for Trade“ (Помощь для торговли) в 2005 г. В центре анализа – стратегии и программы, разработанные государственными и частными акторами в развитых и развивающихся странах. Какие возможности открывает географическая фрагментация производственного процесса для менее развитых стран? Какие риски она влечёт за собой? С какими препятствиями приходится иметь дело фирмам, участвующим в этом процессе? Кто и как оценивает эффективность многомиллиардных денежных потоков, направленных в страны-реципиенты? Основываясь на детальных статистических данных, авторы дают исчерпывающие ответы на эти и другие вопросы.
Обязательства доноров в рамках инициативы „Помощь для торговли“ достигли $41,5 млрд. в 2011 г., что на 57% больше, чем в 2002-2005 гг. Львиная доля приходится на азиатские ($17 млрд.) и африканские ($13,1 млрд.) страны. В числе получателей – Азербайджан, Грузия, Казахстан, Киргизия и ряд других бывших советских республик. По данным доклада, в качестве доноров выступают не только члены ОЭСР, но и страны БРИКС. Лидером является Китай, увеличивший размер помощи (ODA-like assistance) до $2,4 млд в 2011 г.
Дополнительная информация на сайте ОЭСР: 
www.oecd.org/dac/aft/ 
Доступ к докладу на сайте OECD iLibrary: 
dx.doi.org/10.1787/aid_glance-2013-en 
Информацию по вопросам приобретения публикаций ОЭСР Вы найдёте на нашей русскоязычной страничке: www.oecd.org/russia/sales.htm. 
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