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КОНВЕНЦИОНАЛЬНАЯ КОММУНИКАТИВНАЯ СТРАТЕГИЯ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ УКРАИНЫ В КОНТЕКСТЕ СТРАТЕГИЙ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ
В современных условиях, когда на Украине после провозглашения независимости происходят коренные реформы и трансформации, приобретают актуальность вопросы стратегического планирования развития регионов, а также разработки и реализации стратегии регионального развития. Такая стратегия разработана до 2015 года и утверждена Постановлением Кабинета Министров Украины от 21 июля 2006 года. В данном документе акцент делается на том, что региональная стратегия развития должна сочетать перспективную и текущую деятельность, согласовывать действия между различными субъектами государственного регулирования в интересах роста благосостояния общества и регионального развития. Региональная стратегия развития является определяющим и направляющим для всех субъектов документом, поэтому разработка и реализация стратегии становится приоритетной задачей в деятельности органов региональной власти.
 
Проведенный автором анализ показал, что стратегия регионального развития на уровне областей и городов Украины, как документ, фактически обеспечивает только одну функцию государственного управления – планирование. Все остальные функции переложены на исполнителей. Функция государственного планирования предусматривает определение: а) состояния объекта в определенной конкретной общественной ситуации (где мы находимся?), при этом чаще всего используются стратегия коммуникации и исследовательская стратегия; б) векторов и целей будущего развития (куда мы направляемся?), в этом случаи чаще всего используются стратегии планирования, систематизации и стратегия развития; в) правовых, организационных, ресурсных средств, их скоординированное использование при достижении запланированных целей (с помощью каких средств мы достигнем цели?), в этом случае используются стратегия управления, финансовая стратегия, стратегия распределения ресурсов, а также инновационная стратегия.

Стратегии регионального развития на уровне областей и городов Украины в большинстве случаев представлены на сайтах. Исследование веб-сайтов органов государственной власти Автономной Республики Крым
, Винницкой
, Волынской
, Днепропетровской
, Житомирской
, Запорожской
, Николаевской
, Одесской
, Сумской
, Харьковской
, Хмельницкой
 областных государственных администраций, Севастопольской городской администрации
 (по их состоянию на 10 апреля 2012 года) показало, что при составлении и планировании документа о региональном развитии названных регионов были использованы стратегии управления, систематизации, планирования и распределения ресурсов (каждый пункт разработан и пошагово прописан); политическая, коммуникативная стратегия, сотрудничества, формирования новых знаний и способностей (проводились активные обсуждения, регулярное информирование, давались разъяснения).
К сожалению, анализ веб-сайта государственной городской администрации города Киева
 показал, что на нем размещен только проект документа регионального развития от 11 мая 2011 года, в котором прослеживаются политическая стратегия и стратегия управления.
Анализ стратегии регионального развития, размещенной на веб-сайтах Донецкой
, Закарпатской
, Ивано-Франковской
, Кировоградской
, Луганской
, Львовской
, Полтавской
, Ровненской
, Тернопольской
, Херсонской
, Черкасской
 и Черниговской
 областных государственных администраций выявил применение политической стратегии и стратегии управления при составлении документа. В Киевской
 и Черновецкой
 областных государственных администрациях помимо политической стратегии и стратегии управления, применяются коммуникативная стратегия (информирование, разъяснение) и стратегия формирования новых знаний и способностей.
Таким образом, наиболее применимыми являются политические стратегии и стратегии управления. Редко применяются стратегии: формирующие, коммуникативные, интериоризации, экстериоризации и совершенно не используется конвенциональная коммуникативная стратегия, содержание и сущность которой заключается в применении технологий, нацеленных на управление ситуацией через взаимодействие и согласование поведения людей. Использование такой стратегии требует пересмотра как концептуальных, так и практических подходов к диалогу власти и общественности, на который собственно и направлены основные составляющие Государственной стратегии Украины регионального развития до 2015 года: повышение конкурентоспособности регионов и укрепление их ресурсного потенциала, обеспечение развития человеческих ресурсов, развитие межрегионального сотрудничества, создание институциональных условий для регионального развития.
Понятно, что использование описанных выше стратегий более апробировано практикой, обосновано научно и легче применимо, поскольку четко вписывается в административные процедуры. Внедрение в практику конвенциональной стратегии сталкивается с определенными трудностями. Все они связаны с двумя аспектами. Во-первых, с особенностями внутриорганизационного управления, которое касается усовершенствования системы профессионального обучения государственных служащих, формирования компетентности государственных служащих; выполнения государственными служащими задач профессионально-коммуникативной деятельности в сфере государственного управления, формирования новых знаний и способностей, создания условий для развития личной инициативы, развития тех или иных нравственных ориентиров в обществе; решения внутренних конфликтов формирование и развития кадрового потенциала, производственного потенциала, формирования системно мыслящей интеллектуальной элиты; предвидения изменений во внутренней среде. 
Во-вторых, связано с привлечением общественности, третьего сектора и бизнеса к реализации стратегии регионального развития. Фактически, речь идет о внедрении в практику конвенциональной стратегии, которая даст возможность объединить усилия органов государственной власти в рамках Государственной стратегии Украины регионального развития до 2015 года целым рядом программ, направленных на повышение открытости Правительства, среди которых программы по борьбе с коррупцией, повышения открытости публичной информации, привлечения гражданского общества к процессу принятия властных решений. Понимание того, что ответ на этот вызов невозможен без повышения уровня доверия в обществе, в частности доверия к органам и институтам власти, требует от правительства решительных шагов, направленных на расширение возможностей общественного участия, формирование в обществе осознания подотчетности власти и возможности влиять на нее, в свою очередь это способствует повышению у представителей государственных органов власти и управления чувства ответственности за результаты своей деятельности.
� Державна стратегія регіонального розвитку на період до 2015 року. Постанова Кабінету Міністрів України від 21 липня 2006 року // Голос України. 2009. – 6 січня. - № 2. – 38 с.
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