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ХАРЬКОВСКИЙ РЕГИОН: ПОИСК СТРАТЕГИИ ОПТИМАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Целью данной статьи является обобщение наиболее перспективных предложений, касающихся стратегии развития Харьковского региона.
Исходя из положений теории конкуренции, изложенных М. Портером, стратегия развития представляет собой пирамиду из трех базовых элементов: 
· конкурентоспособные экономические субъекты (технологические корпорации и объединения);

· привлекательный бизнес-климат; 
· эффективная администрация (рис. 1).
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Рисунок 1.
Базовые составляющие конкурентоспособности (по М. Портеру)

Разумеется, приведенный выше набор средств в осуществлении региональной экономической политики не исключает применения каких-либо частных случаев и форм регулирования или комбинированного использования нескольких средств одновременно. 
В современных условиях все более актуальным становится поиск новых путей и факторов регионального развития. Эта проблема особенно актуальна для Харьковской области – одного из наиболее экономически развитых регионов Украины, который с распадом Советского Союза утратил свое некогда уникальное экономико- и транспортно-географическое положение. Данное обстоятельство привело к нарушению существовавшей ранее системы его торгово-экономических и производственно-технологических связей со многими контрагентами в странах, входивших в состав некогда огромной страны. Произошла реструктуризация промышленного комплекса региона, сокращение или же полное свертывание некоторых производств, что в перспективе может привести к утрате его лидерского положения в стране. Стоит задача превратить негативную сторону данных изменений в положительную. Достигнуть этого возможно за счет интенсификации трансграничного сотрудничества с приграничными регионами Российской Федерации. Одной из эффективных форм такого сотрудничества, как свидетельствует европейский опыт, являются еврорегионы. 
Еврорегион, с одной стороны, – форма трансграничного сотрудничества, а с другой – инструмент выравнивания и подъема уровней социально-экономического развития регионов (рис. 2).
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Рисунок 2.
Назначение и роль еврорегиона в трансграничном сотрудничестве

Согласно отечественным и зарубежным документам, еврорегион – такая форма трансграничного сотрудничества, которая ведет к хозяйственной межрегиональной интеграции. Поскольку еврорегион, как видно из рис. 2, - не только форма трансграничного сотрудничества, но еще и инструмент выравнивания уровней экономического развития, то он может служить своего рода «соединительным сосудом», через который из одного региона в другой могут «переливаться» товары, услуги, рабочая сила и капитал, способствуя тем самым ускорению социально-экономического развития областей по обе стороны границы. 
 Выполненный нами SWOT-анализ трансграничного сотрудничества Харьковской и Белгородской областей, в рамках созданного ими в 2003 г. еврорегиона «Слобожанщина», указывает на наличие широких возможностей для развития и расширения экономических и гуманитарных связей, однако многие составляющие этого анализа еще нуждаются в дополнительном исследовании и оценке (табл. 1). 
Таблица 1

Матрица SWOT-анализа украинско-российского приграничного сотрудничества
	1) Сильные стороны 
1. Наличие правовой базы украинско-российского сотрудничества (законы и президентские указы об общих нормах экономических и других отношений между Украиной и Россией, уставные документы еврорегиона «Слобожанщина»).

2. Общность культуры и языка.

3. Общая история развития.

4. Наличие сохранившихся кооперационных связей российских и украинских предприятий, взаимное дополнение экономик.
	3) Возможности

1. Содействие созданию зоны свободной торговли между Российской Федерацией и Украиной.
2. Использование экономического потенциала Украины и Российской Федерации для кооперирования предприятий приграничных областей.

3. Решение экологических, энергетических, научно-технических, образовательных, финансовых и др. задач.

4. Упрощение таможенных процедур.

	2) Слабые стороны

1. Спад промышленного и сельско-хозяйственного производства в Харьковском регионе.

2. Транспортная перегруженность трансграничных магистралей.

3. Зависимость взаимной торговли от барьерных функций границы.

4. Разрыв традиционно тесных связей промышленности, науки и образования после распада СССР.

5. Расхождения в оплате труда (в пользу российских регионов). 
	4) Угрозы

1. Установление обеими странами таможенных барьеров при пересечении украинско-российской границы.

2. Обострение национальных и шовинистских проявлений.

5. Усиление неконтролируемых миграционных потоков, а также возможность возникновения ассиметричного (в пользу другой стороны) движения товаров, услуг и капиталов.


Харьковский регион, в сравнении с другими регионами страны, отличается достаточно высоким уровнем развития экономики. По данным отчета о конкурентоспособности регионов Украины за 2012 г. Харьковская область заняла второе место в национальном рейтинге конкурентоспособности, но по некоторым составляющим данного рейтинга область уступает другим регионам
. В этой связи, наряду с интенсификацией внешнеэкономической деятельности, включая трансграничное сотрудничество, необходимо искать и другие пути социально-экономического развития.
В качестве эффективного метода в стратегии экономического развития Харьковского региона целесообразно использовать кластерный подход. 
Кластерная идеология в наше время получила широкое распространение в организации промышленной, сельскохозяйственной, научно-исследовательской, образовательной и других видах деятельности в различных странах мира. Задолго до известных работ М. Портера о кластерах, сетях и альянсах как эффективных формах организации производства кластерный подход в организационных формах промышленного производства использовался в бывшем Советском Союзе (в роли кластеров выступали территориально-производственные комплексы и энерго-производственные циклы). Особенно четко это проявлялось во времена существования совнархозов (50-е–60-е годы прошлого столетия). Благодаря эффекту синергии при создании таких промышленных комплексов экономилось от 6 до 14 % строительных и эксплуатационных затрат.

В Харьковской области одним из наиболее известных промышленных кластеров являлся территориально-производственный комплекс тракторного и сельскохозяйственного машиностроения. Элементы данного кластера сохраняются по сегодняшний день. Объединение их воедино позволило бы восстановить и повысить эффективность тракторостроения Харьковского региона, содействовать укреплению АПК не только области, но и всей страны. В сопряжении с данным кластером может сформироваться и получить быстрое развитие кластер по производству и переработке сельскохозяйственной продукции и выпуску товаров.
К другим приоритетам экономического развития Харьковского региона относятся создание инновационно-производственного кластера энергетического машиностроения, инновационного научно-производственного кластера фармацевтической промышленности. 
Заслуживает внимания образование территориально-отраслевого кластера (ассоциации) газодобывающей промышленности (во главе с ГПУ «Шебелинкагаздобыча»), в который могут войти добывающие предприятия, предприятия по переработке природного газа и конденсата, предприятия и организации поискового и эксплуатационного бурения, строительно-монтажные организации, организации научно-технического обслуживания, объекты производственной и социальной инфраструктуры, учреждения по подготовке и переподготовке кадров. Возможно, со временем удастся продлить газоперерабатывающий цикл, включив в него существовавшее ранее производство средств защиты растений, моющих средств на Первомайском химкомбинате.

Особого внимания заслуживает развитие в регионе образовательного и научно-производственного кластера, связанного с ядерной энергетикой. Для этого существуют все предпосылки.

Во-первых, в Харькове функционируют «Турбоатом» – флагман атомного машиностроения и другие, более мелкие предприятия, работающие на атомную отрасль; во-вторых, предприятия «Хартрон», «Коммунар», способные разрабатывать системы управления и системы контроля для атомных станций; в-третьих, Харьковский институт «Энергопроект», специализирующийся в области проектирования практически всего комплекса АЭС; в-четвертых, ННЦ «Харьковский физико-технический институт», способный обеспечивать научное сопровождение ядерной энергетики, владеющий уникальным набором ядерных технологий, разрабатывающий новые типы реакторов будущего, составляющий основу отделения ядерной физики и ядерной энергетики НАН Украины; в-пятых, есть уникальная система физико-технического образования. Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина – ассоциированный член Европейской сети ядерного образования, в который входят университеты стран ЕС, имеет право на подготовку кадров в ядерной отрасли
. 
Харьковские ученые и практики владеют технологиями изготовления различных изделий из циркония, в том числе циркониевых труб различного диаметра для изготовления ТВЭЛов – сборок, которые используются в качестве ядерного топлива в реакторах. Принято решение о строительстве завода по производству ТВЭЛов, первая очередь которого будет введена в эксплуатацию в 2013 г. Украина обладает возможностями для изготовления корпусов ядерных реакторов в Краматорске и в Харькове. Это важно и для России, т.к. ее мощности позволяют изготавливать всего полтора корпуса в год, а пакет заказов на строительство ядерных блоков в России, Украине, Китае, Индии, Ближнем Востоке, Восточной Европе значительно превышает ее возможности. Кроме этого, к 2035 г., а скорее гораздо раньше, Россия не сможет обеспечивать ядерным топливом в полном объеме построенные ею энергоблоки
. Поэтому для нее крайне важно активизировать возможности Украины в ядерной области, в связи с чем можно ожидать крупных инвестиций государственного и частного капитала России в украинскую экономику.
В регионе сложился кластер образовательных услуг, включающий помимо учебных заведений инфраструктурные подразделения в виде общежитий и гостиниц, предприятий общественного питания, библиотек, учреждений с Интернет-ресурсами. Имеется сеть научно-исследовательских организаций, где учащиеся могут получать и совершенствовать навыки практического и научного характера, а также учреждения культурно-развлекательного назначения. 
Харьковская область занимает 4-е место среди регионов Украины по природно-рекреационному потенциалу. Наряду с богатым культурно-историческим наследием это создает хорошие предпосылки для образования и развития в области туристического кластера. Существенную роль в этом сыграло строительство и ввод в эксплуатацию новых гостиниц, реконструкция международного аэропорта, расширение и модернизация коммуникаций, связанных с подготовкой к «Евро-2012». Использование данных объектов в инфраструктуре туристического кластера повысит его привлекательность и эффективность работы.

В целом, представляется целесообразным создание в Харьковском регионе как минимум 8 кластеров в различных сферах деятельности – производстве, науке, образовании, туризме (рис. 3).
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Рисунок 3. 
Перспективные кластеры Харьковского региона

Таким образом, при разработке стратегии социально-экономического развития Харьковской области целесообразно использовать как ее нынешнее геоэкономическое положение, акцентируя внимание на трансграничном сотрудничестве с сопредельными регионами Российской Федерации, так и кластерный подход в пространственной организации ее народнохозяйственного комплекса. Это позволит обеспечить повышение конкурентоспособности предприятий региона, расширить занятость населения, улучшить качество жизни.
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