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The Internet Economy on the Rise 
Progress since the Seoul Declaration


Новый доклад „The Internet Economy on the Rise: Progress since the Seoul Declaration” оценивает успехи, достигнутые с момента принятия Сеульской декларации о будущем интернет-экономики (2008). В качестве целей международного сотрудничества Декларация выделяет: содействие конвергенции цифровых сетей, устройств, приложений и услуг; усиление креативности в развитии и применении Интернета; конфиденциальность и безопасность передачи данных через Интернет. Данная декларация охватывает не только сферу информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), но и экономические и социальные последствия и перспективы распространения Интернета, связанные с формированием интернет-экономики и расширением социальных сетей.
По результатам исследования, прогресс был достигнут по всем указанным направлениям. В частности, авторы указывают на потенциал интернета и ИКТ как двигателей „инклюзивного развития“ в развивающихся экономиках. По данным доклада, количество пользователей широкополосных мобильных сетей стремительно выросло во всём мире, особенно в Африке. При этом страны СНГ стоят на 3-ем месте (46 активных абонементов на 100 жителей), почти сравнявшись с Америкой. Доклад также содержит ряд рекомендаций по дальнейшему сотрудничеству в рамках Сеульской декларации, например, в сфере авторского права или применения высокоскоростных сетей.
Дополнительная информация на сайте ОЭСР: www.oecd.org/internet/ieconomy/internet-economy-on-the-rise.htm 
Доступ к докладу на сайте OECD iLibrary:
dx.doi.org/10.1787/9789264201545-en 
Информацию по вопросам приобретения публикаций ОЭСР Вы найдёте на нашей русскоязычной страничке: www.oecd.org/russia/sales.htm.
