	VII международная научно-практическая конференция
«Фундаментальные и прикладные проблемы геополитики, международных отношений, государственной безопасности. США, НАТО и Евросоюз — проблемы безопасности стран СНГ, Европы, Азии и Африки»
24‒25 октября 2013 года, Санкт-Петербург, Россия


	
	Уважаемые коллеги! 

Имеем честь пригласить Вас и Ваших коллег принять участие в работе VII Международной научно-практическая конференции, которая будет проходить 24‒25 октября 2013 года в Санкт-Петербурге.

На заседаниях Конференции для рассмотрения и обсуждения предлагаются следующие вопросы:

‒ Историография, философия, теория и практика геополитики, войн, государственной безопасности, международных отношений:

‒ Нацизм, фашизм, расизм, геноцид и двойные стандарты западно-европейской цивилизации. Генезис и морфология. Исторический, геополитический и юридический анализ;

‒ Исторические, юридические, философские и финансовые аспекты, военные, геополитические и геоэкономические последствия одностороннего разрушения Варшавского Договора при сохранении НАТО. Новейшая история, взаимосвязь и детерминизм событий, генезис и морфология;

‒ Влияние разрушения Варшавского договора и последующего уничтожения СССР на геополитическую и геоэкономическую ситуацию в мире, на безопасность и уязвимость России, Содружества Независимых государств (СНГ) и других стран Европы и Азии;

‒ Войны США и других стран НАТО против Югославии, Ирака, Ливии, Сирии и других стран, осуждение американским судом иностранцев (российский предприниматель Виктор Бут и другие) за их антиамериканские высказывания и множество других нарушений международного права и прав человека как показатель возрождения в США и в других Западных странах  средневекового государственного терроризма и бандитизма, отсутствия реальных  прав и свобод;

‒ Ликвидации оккупационных военных баз США и НАТО в Европе и Азии, роспуск НАТО - единственный реальный механизм борьбы с последствиями Второй мировой войны, с оккупационным фашизмом, борьбы за свободу, независимость и демократию государств Европы, Азии и Африки;

‒ Проблемы и перспективы развития СНГ как реального геополитического субъекта международного сообщества и международного права. Проблемы и перспективы восстановления Союзного государства, как механизм легитимизации постсоветского международно-правового пространства;

‒ Ассоциация Украины с Евросоюзом как нарушение демократии и Конституции Украины, общей истории братских народов, нарушение предвыборных обещаний Президента В.Ф. Януковича и его партии. Внутригосударственные, финансовые, экономические и геополитические последствия для страны и её граждан. Является ли оккупационный фашизм и неравенство наций парадигмой власти на Украине?

‒ Установление паритета сил авианесущих флотов и ракетно-ядерных сил стран НАТО, России и других стран мира - как необходимое условие для создания международного демократического баланса сил и сохранения мира;

‒ Право всех суверенных государств на необходимую самооборону и обладание ракетно-ядерным оружием в условиях однополярного мира и проведения агрессивной политики США и других стран НАТО. Проблемы неадекватности договоров о нераспространении ракетно‒ядерного оружия современным геополитическим реалиям;

‒ Теоретические и практические основы разработки адекватных ответных мер Россией, другими странами СНГ и их союзниками при возникновении угроз внешней интервенции. Разработка реальных методов борьбы с разжиганием межэтнических и межконфессиональных противоречий и конфликтов;

‒ Телевидение, кино и другие средства массовой информации и пропаганды - как механизм разжигания межнациональной и межконфессиональной розни, вражды и конфликтов, неконституционного управления государствами, механизм тоталитаризма и идеологической агрессии. Проблемы и перспективы строительства в России независимого пророссийского телевидения;

‒ Научные и практические основы развития информационной и государственной безопасности. Математическое моделирование и разработка методов управления геополитическими и историческими процессами;

‒ Анализ возможных вариантов создания и развития новых военных блоков и баз странами СНГ и их союзниками для компенсации расширения НАТО и Евросоюза. Проблемы и перспективы создания нового многополярного мира;

‒ Государство и власть - проблемы интересов и взаимодействия. Разработка научно обоснованных методов оптимального взаимодействия власти и государства;

‒ Армия и высокотехнологическая промышленность  как основа адекватной и независимой внутригосударственной и международной политики, геополитики и международных отношений.

Такой расширенный подход к тематике Конференции позволяет провести комплексный научный анализ, оценить состояние работ, разработать и реализовать оптимальные схемы и пути развития науки и инноваций в области внутренней и внешней политики, геополитики, государственной безопасности, защиты прав человека, демократического строительства государства и международных отношений.

Материалы Конференции будут опубликованы в рецензируемом Сборнике статей Конференции. Конференция предполагает две формы участия: очное и заочное, с публикацией материалов в Сборнике статей Конференции.

Оргкомитет имеет честь предложить руководителям и ведущим специалистам организаций выступить с обзорными и обобщающими докладами на пленарном заседании Конференции по перечисленным выше темам, принять активное участие в подготовке и проведении Конференции, в том числе и в составе её Оргкомитета.

Более подробно на сайте Конференции http://geopolitika.net/
 С уважением, Оргкомитет Конференции 

P.S. Для сведения: Работы, опубликованные в материалах международных и общероссийских конференций, засчитываются ВАК РФ при защите диссертаций.

	

	

	


