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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ИНСТИТУТОВ РАЗВИТИЯ КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ ФОРМИРОВАНИЯ ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЙ СРЕДЫ АПК ИННОВАЦИОННОГО ТИПА

Анализ мировой практики показывает, что существует широкий спектр институциональных инструментов инновационной и промышленной политики, с помощью которых управляют инновационным процессом на макро- и микроуровнях. Эффективные на этапе становления развивающейся экономики они могут оказаться не работающими на последующих этапах развития и наоборот. Вклад институтов в развитие инновационно-инвестиционной системы России неразрывно связан со стратегиями институционального развития. Прогрессу способствуют только те из них, которые позволяют реализовать эффективные управленческие решения. Институты являются средой и одновременно инструментом государственной политики развития.

В настоящее время в экономической литературе практически отсутствуют попытки систематизации действующих институтов и инструментов модернизации. Большинство ученых и практиков занимают пассивную позицию, рассматривая уже используемый набор институтов и механизмов регулирования как набор регуляторов, вполне отвечающих требованиям модернизации. Вместе с тем, переход агропродовольственного комплекса на инновационный путь развития требует поиска и реализации новых институциональных форм обеспечения модернизационных процессов или существенного преобразования уже существующих институтов.
По нашему мнению, необходимым условием перехода к устойчивому экономическому росту на основе инновационного развития является модернизация институциональной среды на основе формирования институтов развития. Выступая в качестве организационно-экономических структур, являющихся элементами институциональной инфраструктуры, институты развития играют ключевую роль в поддержке и реализации проектов развития и обеспечения доступности финансирования инновационно-активных предприятий агропродовольственного комплекса. Они предоставляют услуги по снижению трансакционных издержек, возникающих на всех стадиях коммерциализации инновационных разработок. В этом смысле, трактовка институтов развития близка к определению института О.Уильямсона, который рассматривал его как «структуру, главной целью и результатом функционирования которой является минимизация трансакционных издержек». Институты развития способны решить проблемы неразвитости инфраструктуры (финансовой, производственно-технологической, инновационной, кадровой), обеспечивающей функционирование инновационного агробизнеса и коммерциализацию результатов научных разработок, развитие малого и среднего предпринимательства, сокращение региональных диспропорций, развитие агропродовольственного комплекса в целом. 
Институты развития составляют две большие группы: финансовые и нефинансовые. Мы считаем, что одним из приоритетных направлений модернизации экономики должно стать становление и поддержка преимущественно финансовых институтов развития.

В настоящее время в России сформированы такие финансовые институты развития как Инвестиционный фонд Российской Федерации, Внешэкономбанк, открытое акционерное общество "Российская венчурная компания", открытое акционерное общество "Агентство по ипотечному жилищному кредитованию", открытое акционерное общество "Россельхозбанк", открытое акционерное общество "Росагролизинг" и др. Основной целью их деятельности является поддержка долгосрочного финансирования общественно значимых проектов, способствующих экономическому росту, развитию экономики и решению социальных задач, обеспечение притока инвестиционных ресурсов в секторы, в которые затруднен приток частного коммерческого капитала. В отличие от частных банковского и финансового секторов институты развития, не вступая в конкуренцию с последними, используя вложенные в них бюджетные средства, предоставляют долгосрочные кредиты на льготных условиях, поддерживают малый и средний бизнес, инфраструктурные проекты, международную торговлю, участвуют в развитии инновационной сферы, сглаживании дисбалансов развития регионов. 
Основой для инновационного развития АПК является финансовая устойчивость предприятий комплекса. В сфере сельского хозяйства наиболее активно функционируют такие финансовые институты развития, как ОАО "Российский сельскохозяйственный банк" и лизинговая компания ОАО "Росагролизинг".
Значимость агролизингового механизма состоит в том, что его практическое применение позволяет сельскохозяйственным предприятиям, крестьянским и личным подсобным хозяйствам с ограниченным капиталом приобретать и использовать новую сельскохозяйственную технику, оперативно внедрять прогрессивные технологии. Таким образом, лизинговый механизм является эффективным инструментом решения задачи улучшения технического оснащения предприятий агропродовольственного комплекса, дополняя действующие средне- и долгосрочные программы финансирования и кредитования. 
Включение элементов лизинга непосредственно в инновационные процессы способствует, на наш взгляд, повышению эффективности инновационной деятельности в агропродовольственном комплексе. Основой существования лизинговых инновационных схем является то, что в рамках лизинга складывается возможность обеспечения непрерывного взаимодействия пользователя лизинговых операций с другими субъектами инновационного процесса. Анализ опыта продвижения разработок научных организаций показывает, что авторы инноваций зачастую выполняют не свойственные им функции. Многие из этих функций могут быть переданы инвестиционно-лизинговым центрам, они способствуют продвижению научных результатов и организуют взаимодействие научно-исследовательских структур с пользователями. Такие структуры представляются полезными в рамках научных центров, технопарков.
В современной экономике, развивающейся в условиях высоко динамичных инновационных процессов, проблема создания экономических механизмов, легко адаптируемых к постоянно изменяющимся условиям внешней среды и обеспечивающим синергетический эффект взаимодействия всех участников инновационного процесса становится особенно актуальной. Система кредитного стимулирования должна способствовать решению двуединой задачи государства в сельском хозяйстве: общей активизации применения инноваций, обеспечению структурной перестройки и повышению конкурентоспособности аграрного сектора экономики. С помощью гибкой системы кредитного стимулирования возможно достижение оптимального соотношения между бюджетным финансированием науки и самофинансированием научно-технического прогресса. Создание комплексного механизма кредитного стимулирования инновационной деятельности в сельском хозяйстве – сфере, характеризующейся высокой степенью риска и неопределённости, позволит активизировать научно-технический прогресс по всей цепочке, от фундаментальных исследований до внедрения разработок в производство, с учётом ограниченности ресурсов предприятий и государственных (общественных) приоритетов развития отрасли, и обеспечить устойчивое развитие отрасли в перспективе.

Инновации в сельском хозяйстве связаны с повышенной степенью неопределенности получения повышенного результата и наибольшим риском вкладываемых средств. Процесс коммерциализации технологий включает - создание системы финансирования инновационной цепочки от формулировки идеи до серийного производства. В аграрном секторе экономики имеется малый спрос на венчурные инвестиции, поскольку существует ограниченное количество привлекательных бизнес проектов, что во многом объясняется высокими рисками в связи со спецификой самого сельскохозяйственного производства. Развитие рынка венчурных инвестиций в аграрной сфере позволит решать проблемы финансирования инновационных процессов в АПК, т.е. появится возможность сформировать механизм инвестиционно-инновационного развития агропродовольственного комплекса России. Причем привлечение инвесторов возможно лишь при обеспечении гарантий государства, поэтому важная роль должна отводиться государственному стимулированию венчурного бизнеса. 
Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 г. «Инновационная Россия – 2020» определяет основные задачи, связанные с развитием институциональной среды, среди которых – формирование сбалансированного, устойчиво развивающегося сектора исследований и разработок, имеющего оптимальную институциональную структуру и конкурентоспособного на мировом рынке; радикальное повышение эффективности и результативности «проводящей» инфраструктуры, обеспечивающей коммерциализацию результатов научных исследований.
 
По нашему мнению, инновационная инфраструктура должна базироваться на создании нефинансовых институтов развития: технополисов, технопарков, инновационно-технологических центров, “бизнес-инкубаторов”, особых экономических зон инновационного бизнеса и т д. Такие структуры являются очагами инновационной активности территорий, которые возможно объединить в единую систему с целью организации сопровождения инновационной деятельности в конкретном регионе. Это также во многом будет способствовать созданию благоприятных условий для возникновения и распространения инноваций в агропродовольственном комплексе. 
Нам представляется, что качественный рост на основе повышения инновационной активности хозяйствующих субъектов достигается посредством формирования агротехнопарковых структур, развитие которых объединит усилия сельскохозяйственных предприятий, направленных на интенсивное внедрение и освоение инноваций, посредством комплексного взаимодействия научно-исследовательских центров, сельскохозяйственного производства, а также перерабатывающей и пищевой промышленности. Реализация приоритетных направлений инновационной деятельности в АПК достигается путем формирования в агротехнопарке законченной экономической цепочки: сельскохозяйственное предприятие – предприятие по переработке сельхозпродукции – хранение – транспортировка – реализация продукции.

Эффективное функционирование сети технопарков на базе ведущих научных и промышленных предприятий предполагает решение следующих задач:

· обеспечение интеграции и взаимосвязи предпринимателей, занимающихся производством сельскохозяйственной продукции, ее переработкой и реализацией;

· развитие инновационного малого предпринимательства в агробизнесе;

· продвижение в обеспечении конкурентоспособности на основе высоких технологий, использования «ноу-хау», изобретений, результатов фундаментальных и прикладных научных исследований в аграрной сфере, перерабатывающей и пищевой промышленности;

· коммерциализация нововведений на основе хозяйствующих субъектов, малых ферм и предприятий, как наиболее мобильных форм продвижения инноваций в агробизнесе;

· повышение технологического уровня производства и способов переработки продукции, исключающих или сводящих к минимуму загрязнение окружающей среды.

Наряду с технопарковыми формированиями, важнейшими институтами развития являются особые экономические зоны, которые представляют собой объекты инновационной инфраструктуры, дающие определенные государственные привилегии фирмам-резидентам. В рамках производительной институциональной среды целью особых экономических зон является формирование условий для активного развития инновационного бизнеса, включая доступ к финансовым ресурсам и кадровым ресурсам, благоприятный режим ведения предпринимательской деятельности, развитую сеть услуг — консалтинговых, маркетинговых, юридических, бухгалтерских. Иными словами, особые экономические зоны представляют собой среду для научных исследований и инновационного предпринимательства, которые выступают в качестве «площадок» для коммерциализации новых товаров, услуг и технологий. При этом крайне важно воспринимать технико-внедренческую зону не как материально-техническую зону с льготным доступом к ресурсам, а как площадку для создания нового продукта или услуги, способного преподнести с другим уровнем качества имеющиеся разработки. Это значительно повысит уровень конкурентоспособности выпускаемой продукции. 
Повышение роли институтов развития в российской экономике на современном этапе требует особого внимания к формированию эффективной системы управления этими институтами. Несмотря на небольшой опыт и молодость институтов развития, уже существуют некоторые проблемы и основные направления совершенствования их деятельности. Существующая в настоящее время система инфраструктурных институтов финансового рынка территориально рассредоточена, слабо капитализирована и технологически слабо оснащена, не имеет вертикальных интегрированных расчетных, депозитарных систем связей и поэтому по большинству параметров не соответствует современным мировым требованиям и потребностям России. Определение целей и задач институтов развития является довольно размытым, они пока в достаточной степени не концентрированы на решении общеэкономической задачи - модернизации аграрного производства на основе инновационных технологий. Финансовые средства, выделяемые на решение инновационных проблем, являются недостаточными для решения поставленных перед институтами задач. Низкая капитализация институтов развития обусловливает снижение их возможности в реализации крупных модернизационно-инновационных проектов. Вместе с тем, нет прозрачности в их деятельности и объективного контроля. Главная проблема недостаточной эффективности институтов развития состоит в том, что основная доля средств федерального бюджета выделяется тем институтам развития, которые непосредственно не отвечают за результаты их использования. 
Совершенствование работы институтов развития предполагает необходимость разработки и утверждения стратегии развития для каждого института; определения четких тактических механизмов принятия решений (утверждение документов, регламентирующих критерии и процедуры отбора инновационных проектов, порядка инвестирования временно свободных средств и т.д.). Мы считаем, что необходимо повысить ответственность институтов развития за результаты работы, несмотря на сложности (и недоработки) в статусе их деятельности. В связи с этим требуется регулярное проведение мониторинга результатов деятельности институтов развития (с помощью четких критериев оценки эффективности деятельности) на их соответствие целевым показателям и задачам. Обеспечить сочетание необходимого уровня конфиденциальности информации о деятельности институтов развития с максимально возможным уровнем раскрытия информации (с учетом обязательств Российской Федерации в связи с ее вступлением в ВТО) в целях расширения международной кооперации этих организаций и их полноценного присутствия на мировых финансовых рынках. 
Государство должно предпринимать целенаправленные и эффективные меры по формированию адекватных институциональных условий, учитывая особенности современного этапа развития. В условиях членства России в ВТО мероприятия, направленные на поддержку инновационной инфраструктуры, относятся к мерам «зеленой корзины», не подлежащим обязательному сокращению. При создании соответствующих условий российские институты развития могут стать необходимым и эффективным инструментом государственной модернизационной политики, позволяющим комплексно решать неотложные инновационные проблемы с минимальными затратами, диверсифицировать экономику, а также не только поддерживать, но и наращивать темпы экономического роста в АПК на долгосрочной основе.
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