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НЕКОТОРЫЕ РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ СОКРАЩЕНИЯ ВЫБРОСОВ ПАРНИКОВЫХ ГАЗОВ

Как было показано в предыдущей статье
, технологии сокращения выбросов парниковых газов в своем большинстве являются передовыми технологиями различных отраслей промышленности и охраны природы, одним из положительных эффектов внедрения которых является понижение уровня указанных выбросов. В общем случае, данные технологии распределяются по следующим разделам:

· технологии повышения энергоэффективности;

· технологии возобновляемой энергетики;

· технологии на основе использования ядерной энергии;

· низкоэмиссионные технологии топливной энергетики;

· технологии и системы газоочистки;

· рациональные технологии в сельском и лесном хозяйстве;

· другие промышленные и природоохранные технологии.
Нередко к технологиям сокращения выбросов парниковых газов относят также специализированные технологии мониторинга, обеспечивающие оперативный контроль текущего уровня выбросов с выработкой соответствующих мер реагирования на превышение установленных порогов.
В сокращении выбросов парниковых газов важную роль играют энергетические проекты. Введение в эксплуатацию новых АЭС, ветропарков, больших биоэнергетических станций, реконструкция ведущих энергетических объектов и систем, массовое внедрение солнечных панелей приводят к существенным сокращениям выбросов, потому что эти сокращения прямо пропорциональны сэкономленной энергии, произведенной чистой энергии и замещенному (ископаемому) топливу. Такие меры могут быть весьма затратными. Вместе с тем, в мире получает распространение практика тиражирования демонстрационных проектов, не требующих значительных затрат и ориентированных на региональную специфику (топливо, природные условия, инфраструктура и т.д.); в табл. 1 приведен ряд примеров
.
Возврат инвестиций в подобные проекты, формально или фактически (если инвестор – владелец энергостанции), частично осуществляется через выпуск и реализацию энергетических сертификатов, к которым можно отнести углеродные (черные) сертификаты и сертификаты энергоэффективности или белые сертификаты (с оговорками), сертификаты возобновляемой энергии или зеленые сертификаты, а также их модификации и гибридные сертификаты.
Таблица 1
 Примеры малозатратных демонстрационных энергетических проектов, направленных  на сокращение выбросов парниковых газов
	Общая характеристика проекта


	Количество сокращенных выбросов в эквиваленте к CO2 (т/год)

	Когенерационная станция на природном газе (Канада, город с численностью жителей около 150 тыс. чел.)

Использование когенерационной станции, работающей на природном газе, в системах районного энергоснабжения (теплохолодоснабжение и электроснабжение) позволяет удовлетворять энергетические потребности центра города (жилые дома, муниципальные учреждения, коммерческие предприятия), продавать часть электроэнергии для потребления за пределами данного района и значительно улучшить экологическую ситуацию. 
Подобная станция может быть эффективно использована и в автономном режиме. В частности, ее внедрение в систему энергообеспечения регионального госпиталя (6,7 МВт) позволяет полностью удовлетворять потребности госпиталя в тепле, электричестве, паре, горячей и охлажденной воде.
	Свыше 50000

	Прибрежная ветроферма (Франция, удаленный сельскохозяйственный район на южном побережье) 
7 турбин мощностью 200 кВт и 3 турбины мощностью 600 кВт (3,2 МВт) генерируют свыше 9200 МВт*ч электроэнергии в год. Благодаря размещению на холмистой местности (40 м над уровнем моря) средняя скорость ветра достигает 8 м/с. 
Электроэнергия подается в локальную сеть, число потребителей которой приближается к 4000 чел. 
	Около 4600

	Очистка биогаза и его транспортировка через существующие газотранспортные сети (Швеция) 
Газ, получаемый из биомассы, подвергается очистке и достигает качества природного газа (95-98% метана). Такой биогаз может быть использован по тому же назначению, что и природный газ, а «разбавление» им природного газа в газотранспортной сети рассматривается в качестве перспективного направления. 
В частности, биогаз может производиться из животного навоза и органических отходов различных производств. Для повышения качества биогаза, в него могут добавляться 5-10% сжиженного нефтяного газа.

После очистки биогаз закачивается в местную газораспределительную сеть. 
Если ежегодно производится 5-6 тыс. куб. м. биогаза, что эквивалентно 8 ГВт*ч, то он замещает до 10-15% традиционно используемого природного газа. 
Но биогаз может замещать до 25% (18 ГВт*ч) и более традиционно используемого природного газа. 
	3000 – 4000


	ТЭЦ на угле (Дания)
Устанавливаются два дополнительных котла – на соломе и на древесной щепе. Расход соломы составляет 120 тыс. тонн, расход древесной щепы – 30 тыс. тонн. 
Экономия угля (энергетическая ценность – 24,7 МДж/кг) составляет 80 тыс. тонн в год.
	До 190000

	Геотермальный тепловой насос и солнечный коллектор для отопления детского сада (Норвегия, столица)
Площадь детского сада составляет 450 кв.м. Тепловой насос (12 кВт) и солнечный коллектор (45 кв. м.) интегрированы в единую систему. Первичная нагрузка ложится на коллектор. При недостаточности солнечной радиации чуть подогретая солнцем вода поступает в специальный резервуар и используется для работы насоса. Недостающее тепло собирается на глубине 120 м (60°С). 
Коллектор ежегодно обеспечивает 15 МВт*ч и насос – 12 МВт*ч энергии, соответственно потребляя 1 МВт*ч и 4 МВт*ч электричества.
	Около 10


Энергетические сертификаты – сертификаты качества (определенных характеристик) энергии, а сертифицированный продукт может стоить дороже. Почти во всем мире утверждение, что генерированная или потребленная энергия относится к зеленой энергии, не является приемлемым без подтверждения энергетическими сертификатами.

Данные сертификаты могут выступать как комплиментарный (дополнительный) товар по отношению к физической энергии, как самостоятельный товар и как ценные бумаги. Если же сертификаты выпускаются в рамках услуг по подтверждению характера (зеленых свойств) энергии или как некоторые продукты – информационные или иные, то и в этом случае они имеют свою цену. 
Энергетические сертификаты могут быть обменены на ту или иную государственную (региональную, муниципальную) или добровольную поддержку, на деньги, на энергию. При необходимости (и соответствующей договоренности) они могут быть конвертированы в другие энергетические сертификаты.
Таким образом, продажа или иная реализация энергетических сертификатов новой (усовершенствованной) генерирующей энергетической станции ведет к тому или иному возврату средств, вложенных в ее создание.
Но и для масштабных энергетических проектов выпуск энергетических сертификатов является значимым. Рассматриваемые системы сертификатов не носят глобальный характер, – в мире практикуется несколько международных региональных стандартов. Однако в рамках базовых процедур и базовых реквизитов эти стандарты между собой совместимы. Если система энергетических сертификатов (национальная, региональная внутри страны, региональная, объединяющая несколько стран, добровольная в рамках некоторой инициативы) придерживается этих базовых процедур и реквизитов, то ее энергия, как минимум, не будет дискриминирована, а сама энергостанция будет в большей степени отвечать мировым трендам (общим перспективным направлениям развития). Это не всегда выражается в прямом доходе, однако сказывается на репутации фирмы, включается в отчеты о социальной ответственности, а также «подтягивает» технологический уровень, потому что сертификаты для энергостанций, работающих на базе устаревших технологий, не впишутся в упомянутые стандарты.

Выпуск энергетических сертификатов значим и для региональных систем мониторинга.

Энергетический сертификат – ни в коем случае не справка, но именно удостоверение. Если региону понадобится подтвердить количество сокращенных выбросов парниковых газов, то это можно сделать только на основе «правильных» углеродных сертификатов, пусть даже выпущенных в рамках добровольных систем, или с помощью других «правильных» сертификатов. При необходимости, «правильные» системы сертификации могут быть легко гармонизированы с «правильными» системами сертификации других стран (регионов).

На рис. 1 представлен пример углеродного сертификата, выпущенного в США для когенерационной станции.
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	Рис. 1. Пример углеродного сертификата (США)


Сертификация энергии от когенерационных станций – одно из популярных направлений сертификации. Это могут быть углеродные, белые, зеленые или специальные когенерационные сертификаты для высокоэффективных технологий когенерации. 
По результатам нового исследования, проведенного Американским советом по энергоэффективной экономике (ACEEE), когенерация (комбинированное производство тепла и электричества) является наиболее эффективным способом генерации электроэнергии. Эффективность обычно превышает 70%, в то время как эффективность отдельной генерации электроэнергии в среднем составляет 34%. ACEEE даже предлагает создать портфельный стандарт (ресурсов энергоэффективности, например), согласно которому когенерация рассматривалась бы как критический ресурс
.
В некоторых европейских странах малые когенерационные станции, работающие на базе источников энергии, не относящихся к возобновляемым источникам, могут также выпускать зеленые сертификаты, то есть генерируемая ими энергия приравнивается к возобновляемой энергии. В ЕС в целом с 2004 года выполняется Директива по когенерации, в целях содействия выполнению которой выпускаются когенерационные сертификаты (CHP certificates). Несмотря на то, что, методологически строго, сертификаты для когенерационных станций – все-таки разновидность белых сертификатов или углеродно-белых (когда сертификат содержит сведения о сокращенных выбросах CO2), страны и регионы могут поступать наиболее удобным для себя образом, и в этом – общее преимущество систем энергетических сертификатов по сравнению с глобальными соглашениями.

Накоплен позитивный опыт использования гибридных сертификатов, подтверждающих сокращение выбросов CO2 на основе технологий (мероприятий) энергоэффективности или возобновляемой энергии. При этом могут выбираться предпочтительные технологии. Могут быть образованы сертификационные системы, ориентированные на определенный источник энергии. Так, на рис. 2 приведен образец «солнечного» углеродно-зеленого сертификата одной из добровольных систем Канады.

Но, все-таки, наибольшее распространение в мире получили зеленые сертификаты (сертификаты возобновляемой энергии). В ЕС их принято подразделять на сертификаты-гарантии происхождения энергии от возобновляемого источника и сертификаты поддержки, и число ежегодно выпускаемых сертификатов-гарантий достигает сотен миллионов. 
Сертификаты возобновляемой энергии называют также кредитами возобновляемой энергетики или кредитами возобновляемой энергии, что отчасти не только название. На рис. 3 показан образец договора купли-продажи таких кредитов в штате Аризона США (для когенерационной системы, работающей на биогазе). 
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	Рис. 2. Пример углеродно-зеленого сертификата (Канада)
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	Рис. 3. Пример договора купли-продажи сертификатов возобновляемой энергии (США).


Возобновляемая энергетика – направление сокращения выбросов парниковых газов, и его роль будет усиливаться
. Соответственно, будет усиливаться и роль соответствующих сертификационных систем. 
В России накоплен значительный методологический и организационный опыт зеленой сертификации
. Исследования в данной области начались в конце 2000 года. На рис. 4 и 5 можно увидеть экспериментальные декларацию возобновляемой энергии и сертификат возобновляемой энергии, выпущенные с участием российских организаций еще в 2004 году в рамках одного из исследовательских проектов ЕС. Наиболее значимый итог развития зеленой сертификации в России – сертификационная система для оптового рынка электрической энергии
. Орган, выпускающий такие сертификаты, образован на базе НП «Совет рынка». 
В одной и той же стране может существовать несколько сертификационных систем по региональному признаку и (или) по видам сертификатов. Обычно энергетические сертификаты выпускаются для сетевой электрической энергии и представляют собой записи в электронной базе данных. Вместе с тем, сертификаты могут выпускаться на бумажной основе, в виде pdf-файлов. Видовое разнообразие энергетических сертификатов могут проиллюстрировать следующие названия: красные сертификаты, желтые сертификаты, фиолетовые сертификаты.

Российская система зеленой сертификации изначально формировалась как «правильная». В ряде стран СНГ также образованы сертификационные системы, и они – тоже «правильные». Поэтому, в принципе, нет препятствий к вовлечению энергетических сертификатов в процессы и совместные проекты по линии энергетики, модернизации систем возобновляемой энергии и мониторинга сокращения выбросов парниковых газов. Актуальными могут стать и различные инициативы – как с участием уже образованной российской сертификационной системы, так и с запуском возможных (новых) региональных систем.
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Рис. 4. Пример экспериментальной Декларации возобновляемой энергии (Россия)
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Renewable Energy Redemption Certificate of the
TRECKIN pilot transaction

Reg. Nr. RF-0000001_-2004-EC

TRECKIN
_ RF-0000001_-2004-EC

VIEN - Renewable Energy Sources, Jsc, acting as Issuing Body for the whole territory of the Russian
Federation, declares that

Production Assiciation "NARAN", Jes. (NARAN)
o )

produced 110 MWh of renewable energy with one of the technologies that are recognised as eligible by the
TRECKIN Consortium, with the following characteristics:

1162 — i
TRECKIN, _
Producer NARAN, 89, Borsoyeva Str., | Production year of energy To1.08.2003 - 30.10.2003
| Utan-Utde 5670000, Republic of | 01.08.2003 ~30.10.2003
Buryatia — &5
670000,
— e
89
Name Viktor Savelyev, Dir. General | Technology Solar system of hot water
1 P (full name)  supply for technology needs
| Place [NARAN, 89, Borsoyeva Str,, | _
‘Ulan-Ude 670000, Republic of ( ) P
Buryatia —
| — 670000, —
PO .
.89
Country Russian Federation Energy form Thermal
Building year of plant 2002 Public support received [No
2003 . I i

and that the corresponding certificate has been redeemed for use by CSB bvba, Doomniksesteenweg 81A bus 7b,
8500 Kortrijk, Belgium, which concemned compensating the office consumption needs.

CSB, Doormiksesteenweg 31A bus 7b, 8500 Kortrijk, Belgium ( )





Рис. 5. Пример экспериментального зеленого сертификата (компании России и Бельгии).
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Renewable Energy Declaration

of the TRECKIN pilot transaction
Jexnapauuss BoBOOGHOBISIEMOM JHEPIMMU

SKCHepuMeHTanbHOM cpenku TPEKUH
VIEN - Renewable Energy Sources, Jsc, acting as Issuing Body for the whole territory of the Russian
Federation, declares that

00O "BU3BH - BozoOHOBIsIeMbIe MCTOYHHUKU SHEPTUU", NeicTByIomas kak Opranu3anmsi o BHIMYCKY 3eJIeHbIX
cepTHGUKATOB BO300OHOBJIsIEMON YJHepruu Ha Bcell Tepputopun Poccuiickoit denepanuu, yaoCcToBEpsSET UTO

Production Association "NARAN™", Jcs. (NARAN)
000 IO "HAPAH" (HAPAH)

is admitted as producer of renewable energy with one of the technologies that are recognised as eligible by the
TRECKIN Consortium and, with the following characteristics:

MpU3HAHa IPOU3BOAUTENIEM BO30OOHOBIIAEMOM HEPTHH C TIOMOIIBIO OHON U3 TEXHOJIOTUH, kKoTopbie KoHcopiimymom
TPEKUWH cunrtarotcs npuemMiieMbIMH, CO CIEAYIOUIMMH XapaKTEPUCTUKAMU:

Producer NARAN, 89, Borsoyeva Str., | Technology Solar system of hot water

TIpousBoHTEND Ulan-Ude 670000, Republic of | (fy|| name) supply for technology needs
Buryatla Texuonorus ComHeuHas cucTeMa
HAPAH, 670000, Pecrry0Omrka ( ) TOPSTYET0 BOAOCHAOKEHUS
Bypstus, Ynan-VY mp, yiu. TIOTHOT HAIBARHC JUISl TEXHOJIOTHYECKUX HYKI
Bopcoesa, 89

Name Viktor Savelyev, Dir. General

Nmst I'en. mup. Buktop CaBenbeB

Place NARAN, 89, Borsoyeva Str., | Energy form Thermal

Mecro Ulan-Ude 670000, Republic of | gopuma sueprin Tennoas
Buryatia

HAPAH, 670000, Pecrybnuka
Bypsrtusa, Ynan-VY o, yi.
Bopcoesa, 89

Country Russian Federation Public support received No
Crpana Poccuiickas ®@enepanus [Monnepkka rocyaapcTaa Her
Building year of plant 2003 Meter reading at moment of

Fox ocHoBaHus cTanmu | 2003 signature of this declaration

IToxa3zanus cueTynka
QJICKTPOIHCPIUU HAa MOMCHT
NnoJAnurcanus ACKjaapaiunun

The audit to guarantee the authenticity of the production unit(s) have been taken place at 16.02.2004 with
positive result. The producer allows the Issuing Body at any time to do a verification visit.

AYI[I/ITOpCKaSI MPOBEpPKa, rapaHTUupyronias ayrTeHTU4HOCTb IPOU3BECACHHOTO KOJINYCCTBA SHEPI'UHU, ObLIa OCYIIECTBJICHA
16.02.2004 c nos1oKHUTENBHBIM pe3yiabTaToM. OpraHu3anus-pou3BOANTENb paspemaeT OpraHu3alyu 1o BEITyCKY
3CJICHBIX CepTI/I(l)I/IKaTOB BO300HOBIISIEMOI OHEPIruu NpoOBOJAUTH NJOIMOJIHUTCIBHBIC IIPOBEPKU HA MECTE B Joboe BpeEMmH.
The Issuing Body declares to have no financial interest in the renewable energy plant under question.

Opraan3anys 1Mo BBITYCKY 3€JIEHBIX CEPTUPHUKATOB BO3OOHOBIIEMON SHEPTUH OOBABISIET, UTO HE HMEET HUKAKUX
(hMHAHCOBBIX HHTEPECOB HA YIIOMSIHYTOH CTaHIIMH-TIPOM3BOIUTEIIC BO30OHOBIISIEMOI SHEPTHH.

Representative of t Representative
Name: V.Vissarionov Lﬂ Name: VSa\/erev
Signature: Signature: |l (
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