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СИТУАЦИОННЫЙ ЦЕНТР – ВАЖНЫЙ ЭЛЕМЕНТ РЕГИОНАЛЬНОГО ИННОВАЦИОННОГО ЦЕНТРА ЕВРАЗЭС
Общепризнанным инструментом стратегического управления являются ситуационные центры, в которых интегрируется, обрабатывается и анализируется разнородная информация, прогнозируется развитие ситуации, вырабатываются оптимальные управленческие решения. 
Однако до настоящего времени эффективно не решены вопросы интеграции систем федерального, регионального управления и местного самоуправления в единый инструмент. Интеграция ситуационных центров стран-участниц ЕврАзЭС не осуществляется вообще.
Концепция разрабатываемого нами Ситуационного Центра (СЦ) региональной Инновационной Системы (ИС) ЕврАзЭС основана на том, что стратегическое управление межконтинентальным объединением ЕврАзЭС, имеющим сложную экономическую и социальную структуру, является одной из основных задач, которую решают руководящие органы ЕврАзЭС.

Методологическая и технологическая база центра будет позволять отслеживать, оценивать и прогнозировать развитие обстановки в социально-экономической, социально-политической, экологической сферах, в области безопасности жизнедеятельности населения, выявлять конфликтные ситуации, контролировать и анализировать выполнение целевых программ. Разработанное программное обеспечение позволяет осуществлять обеспечение градостроительной деятельности, моделировать поведение больших групп людей в целях поддержания необходимого уровня безопасности, анализировать и прогнозировать социальные, финансовые, политические риски при принятии ответственных решений.

Основным отличием разработанного центра от других решений является поддержка программными средствами полного цикла принятия стратегических решений, возможность проведения имитационного (а также других типов) моделирования ситуации на любой стадии принятия важного решения, предоставлять лицам, принимающим решения, интегральный динамический образ складывающейся ситуации на экранах общего или индивидуального пользования.
Программное и методологическое обеспечение ситуационного центра является полностью отечественной разработкой, что соответствует государственной политике в области ИКТ. Подобные центры, созданные нашими специалистами, действуют в администрациях губернатора Иркутской области и президента Саха-Якутии, в Беларуси, отдельные компоненты установлены в подразделениях Администрации Президента РФ, ИАЦ Санкт-Петербурга, Счетной Палате, РЖД, Трансмашхолдинге, на специальных объектах, в структурах КНБ Казахстана, а также (в экспортном варианте) в ряде стран Ближнего Востока.
С учетом развития информационных сетей и технологий, а также математических возможностей базовой модели, существенной роли не играет то обстоятельство, где именно географически располагается СЦ. Важно лишь, какие задачи он собирается решать. Поэтому расположение основной части Ситуационного Центра ЕврАзЭС в г. Саратове является не только допустимым, но и оправданным. 
Дело в том, что наиболее чувствительным элементом Ситуационного Центра ЕврАзЭС являются базы данных и выводная информация, которые представляют исключительный интерес для спецслужб США и НАТО. С точки зрения обеспечения собственной безопасности Ситуационного Центра важным является отсутствие в Саратовской области дипломатических и иных официальных представительств США и стран НАТО, с позиций которых, как правило, осуществляется разведывательное проникновение к нашим секретам.
Отметим в связи с этим, что в январе 2013 года тогда ещё государственный секретарь США Хилари Клинтон публично заявила, что Соединённые Штаты не допустят никаких попыток интеграции бывших союзных республик в новые объединения. Поэтому неслучайными выглядят возникающие с завидной степенью регулярности «трудности» и «проблемы» на пути к объединению стран ЕврАзЭС.

СЦ ЕврАзЭС должен рассматриваться как Сетевая структура. При таком подходе дискретного выбора какой-либо приоритетной оргструктуры не потребуется. Становится ясным и естественным, что все имеющиеся и создаваемые структуры ЕврАзЭС легко вписываются в общую структуру Сетевого Ситуационного Центра. Все существующие структуры легко вписываются в единую структуру СЦ как существующую, так и перспективную. 
При этом главное содержится в идее СЕТЕВОГО Ситуационного Центра. Но не в техническом аспекте, а в аспекте функциональном - в плане распределенности функций и структуры. 
Ещё один момент, связанный с управлением и координацией. Сам Ситуационный Центр на время становления может быть географически тоже распределенным, но интеллектуально централизованным объединением и реально и четко организационно скоординированным, с приданием функций каждому члену, с построением общей стратегии, тактики, планированием работ и сроков, оценкой итогов, с регулярным обменом информацией. 
Нужна будет и так называемая дорожная карта, т.е. сначала надо будет сообща сконструировать желаемый и достижимый образ будущего, по возможности его детализировать, а затем сообща придумать и проложить путь к нему. 
Имеющихся в настоящее время возможностей вполне достаточно для начала работы по созданию СЦ. Целесообразно получить существенную государственную поддержку, что позволит экономически соединить интересы межгосударственного, федерального и регионального масштаба, реализовать потенциальные возможности финансовой и имущественной поддержки с их стороны. Таким же образом предлагается решать вопросы повседневного финансирования СЦ. Существенно, что не потребуется единого вертикального потока финансового обеспечения, он будет распределенным, то есть может впитывать все источники как бюджетного происхождения, так и внебюджетного, получаемого за счет влияния и авторитета Системы, а также обобщенного интеллектуального продукта Системы. Может быть создана система поддержки инновационных инициатив с грантовой поддержкой или субсидиальной на конкурсной основе. Регионы тем самым получат свои стимулы, равный доступ к поощрению инициатив. Ряд вопросов можно будет решать за счет муниципальной поддержки. 
Поскольку Ситуационный Центр проектируется как типовое решение, его внедрение возможно на всех уровнях управления от муниципального образования и вплоть до подразделений ЕврАзЭС, что позволит создать объединенную информационно-аналитическую среду функционирования и принятия решений, которая действует в едином формате, по одним процедурам, регламентам и правилам. Такой объединенный комплекс, не отрицая существующие системы, позволит интегрировать их в единую информационно-аналитическую среду принятия ответственных решений. 
Создание единой системы стратегического управления существенно сократит затраты и время на подготовку и принятие решений, обеспечит унифицированное и согласованное функционирование систем и подсистем в рамках единой информационной среды, единых стандартов и классификаторов, позволит избежать дублирования функций в различных подсистемах, что особенно важно в условиях дефицита финансовых средств.
Компания разработчиков Ситуационных Центров располагает инновационными решениями по созданию тренажерного хозяйства, а также (в плане диверсификации деятельности) в энергетическом и нефтегазовом комплексе. 
В настоящее время нашими коллегами создаются Ситуационные Центры на территории Ближнего Востока. Отметим использование отдельных решений по конкурентной разведке. Найдено очень интересное решение, которое учитывает соцсети и блогосферу в дополнение к тем возможностям, которыми этот программный продукт обладал и ранее. Осуществляются и такие прикладные решения, как отслеживание с помощью мобильных телефонов (на андроиде) людских и материальных потоков, их картографирование и создание на этой базе полнофункциональных систем для разного рода клиентов. Разработана концепция т.н. "умного месторождения", которая в настоящее время опробуется на реальных скважинах и/или целых месторождениях в странах Ближнего Востока.
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