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МОДЕРНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В УСЛОВИЯХ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА
На современном этапе развития и реформирования общества значительно возрос интерес к системной модернизации высшего образования как важнейшего социального института, поскольку оно, как показывает опыт многих стран, является одним из наиболее эффективных средств модернизации общества. Именно система высшего профессионального образования способствует реализации главных целей общества, являясь средством подготовки нужного обществу типа личности, профессионального работника в экономике данной страны; повышает возможности общества в сфере научно-технического, экономического, социального прогресса. Без системной модернизации высшего образования невозможно решение задач перехода к демократическому правовому государству, к рыночной экономике, преодоления отставания страны от мировых тенденций экономического и общественного развития.
С другой стороны, высшее профессиональное образование повышает гарантии личности как в части более или менее успешного трудоустройства и достижения материального благополучия, так и общего разностороннего развития. 
Сфера образования как отрасль общественного производства принимает индустриальный, рыночный характер со всеми вытекающими отсюда последствиями: наряду с традиционными вузами появились новые, альтернативные (открытые университеты, сетевые учебные заведения, специализированные неуниверситетские научно-исследовательские институты и корпоративные университеты транснациональных компаний) - с иным подходом к образовательной деятельности. Как следствие, усилилась конкуренция между ними. 
Усилилась конкуренция и между специалистами высшего звена. В связи с этим многие молодые люди стремятся получить два диплома (а иногда и более) о высшем образовании. 
Обострилось противоречие между существующей практикой образовательной деятельности большинства вузов Республики Беларусь и инновационными задачами, поставленными перед обществом и государством, в том числе и модернизации высшего профессионального образования. Так, в образовательной системе ярко проявляются противоречия между: 
- повышенными требованиями со стороны государства и общества к качеству подготовки специалистов и уровнем их подготовки в большинстве белорусских вузов, который не отвечает запросам времени; многие выпускники вузов не могут найти себе работу, определиться в современной экономической жизни, поскольку уровень их квалификации не удовлетворяет предъявляемым требованиям; 
- созданием единого европейского образовательного пространства и отсутствием существенных реформ, которые позволили бы Республике Беларусь присоединиться к Болонскому процессу и войти в единое европейское пространство высшего образования; 
- массовым проникновением в образовательную сферу экономических категорий и традиционными взглядами на образовательную деятельность (данное противоречие усилилось в связи с экономическим расслоением общества и неравным доступом к качественному образованию в зависимости от доходов семьи). 
Указанные противоречия и стремление Республики Беларусь адаптироваться к мировым стандартам в образовании обусловили необходимость изменения содержания высшего профессионального образования, перехода от традиционной системы освоения программного материала к управляемому самостоятельному обучению, при котором главную роль играет заинтересованное отношение студентов к процессу обучения. Это открывает им дорогу в будущую профессиональную деятельность и гарантирует успешность личности в социуме. 
Проблемы модернизации высшего профессионального образования достаточно широко обсуждаются в научной литературе: вопросам, связанным с теорией педагогической инноватики, посвящены труды В.И. Загвязинского, М.В. Кларина, A.Я. Найн, А.И. Пригожина, М.М. Поташника, В.А. Сластенина, И.Р. Юсуфбековой и др.; разработаны теории прогнозирования, моделирования и проектирования образовательных систем (В.П. Беспалько, Б.С. Гершунский, И.А. Липский, С.Н. Майорова-Щеглова, Г.А. Наместникова, Л.Е. Никитина и др.); проблемы подготовки специалистов в высших учебных заведениях стали предметом исследования в работах таких авторов, как С.И. Архангельский, Ю.К. Бабанский, В.П. Беспалько, Г.А. Бокарева, О.В. Долженко, А.В. Коржуев, В.Я. Ляудис, П.И. Пидкасистый, В.А. Попков, М.Н. Скаткин, В.А. Сластенин, Н.Ф. Талызина, Д.В. Чернилевский, В.Л. Шатуновский и др.; вопросы проектирования и моделирования образовательного процесса в высшей школе нашли отражение в трудах В.И. Богословского, C.К. Бондыревой, Г.А. Бордовского, Л.А. Демидовой, Т.И. Зайко, Б.С. Иванова, Ю.К. Итина, В.И. Марченкова, В.Ф. Лазукина, В.Д. Шадрикова и др.; идеи, связанные с переходом на новое качество образования в условиях становления личностно-ориентированной парадигмы образования, рассмотрены в научных трудах В.П. Беспалько, И.А. Зимней, С.И. Плаксия, В.А. Хуторского и многих других; созданы новые педагогические системы профессиональной подготовки специалистов, нацеленные на развитие интеллектуального потенциала личности (А.П. Беляева, М.Ю. Бокарев, В.П. Беспалько, Н.К. Сергеев).
Вместе с тем, несмотря на значительный материал, накопленный в рассматриваемой области, в указанных исследованиях при всей их значимости, вклада в развитие педагогической теории и практики не в полной мере нашли отражение вопросы модернизации высшего профессионального образования в условиях инновационного развития и международного сотрудничества.
Необходимость модернизации высшего профессионального образования подтверждается и практикой. Проведенное нами социологическое исследование выявило определенные трудности и нерешенные проблемы развития образовательного процесса в ряде вузов Республики Беларусь, а именно:

- невысокий престиж образовательных услуг (47% вузов); 
- слабая инвестиционная привлекательность предлагаемых образовательных услуг (58% вузов); 
- невысокая инновационность образовательного процесса (54% вузов); 
- неразработанность концептуальных и прикладных основ развития образовательного процесса (67% вузов); 
- несоответствие современным требованиям Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования укомплектованности руководящим и профессорско-преподавательским составов, подготовленных к модернизации (60% вузов). 
Анализ вузовской практики подтверждает, что в современных условиях образовательный процесс вузов должен строиться таким образом, чтобы главные усилия сосредотачивались на его модернизации и развитии. 
Модернизация образования представляет собой масштабную государственную программу, осуществляемую при активном содействии общества и рассматриваемую как общенациональная задача. В процессе модернизации образования необходимо обеспечить открытость образования как государственно-общественной системы и переход от действующей структуры образования к модели взаимной ответственности, усиления роли всех субъектов образовательной политики и их взаимодействия. 
Цель модернизации высшего профессионального образования состоит, прежде всего, в создании устойчивого и динамично развивающегося социально-экономического механизма, который может обеспечить развитие системы высшего профессионального образования в соответствии с потребностями общества. В качестве основного фактора обновления высшего профессионального образования выступают запросы развития экономики и социальной сферы, науки, техники, технологий, рынков труда, а также перспективные потребности их развития, в том числе с учетом международных тенденций. 
Существенная модернизация содержания и структуры образовательной деятельности в соответствии с требованиями общества необходима для подготовки современно образованных, нравственных, предприимчивых специалистов, способных к сотрудничеству, отличающихся мобильностью (умением перестраиваться в быстро меняющихся производственных условиях); динамизмом, конструктивностью, обладающих развитым чувством ответственности за судьбу страны, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозировать их возможные последствия. 
Научный анализ существующей практики развития образовательного процесса гуманитарных вузов, проведенный С.А. Ларионовым, показал, что государственные, коммерческие организации и рыночные отношения предъявляют к современному специалисту следующие требования: профессионализм и подготовленность выпускников к успешной деятельности; законность профессиональной деятельности и осуществление ее на строго правовой основе; гуманизм и уважение личности сотрудников и подчиненных; равность возможностей для профессионального роста; способность решать сложные профессиональные задачи; профессиональная компетентность; сформированность качеств специалиста и руководителя.
 
Согласно п. 1 ст. 202 Кодекса Республики Беларусь об образовании высшее образование направлено на развитие личности студента, курсанта, слушателя, их интеллектуальных и творческих способностей, получение ими специальной теоретической и практической подготовки и завершается присвоением квалификации специалиста с высшим образованием, степени магистра.
 
Образовательная система Республики Беларусь преодолела замкнутость. Под влиянием процессов глобализации и интернационализации, прежде всего Болонского процесса, она подверглась существенной корректировке в образовательной политике отечественной системы образования и продолжает изменяться, базируясь на высокоразвитой корпоративной культуре и стремясь к повышению уровня своей конкурентоспособности, технологизации, гибкости, и в то же время, не утратив своих преимуществ.

Целью вхождения Республики Беларусь в международное и, в том числе, в европейское образовательное пространство является повышение качества высшего профессионального образования на основе развития лучших традиций отечественного образования, использования международного опыта и признание программ белорусских вузов международным сообществом.

Современный этап реформирования высшей профессиональной школы Республики Беларусь, развития образовательного процесса в вузах предъявляет качественно новые требования к инновационному обновлению его организации, содержания и методики. Основная роль высшего профессионального образования в современной Беларуси определяется задачами социально ориентированной рыночной экономики, перехода к демократическому и правовому государству, а также необходимостью преодоления опасности отставания страны от позитивных мировых тенденций экономического и общественного развития, заметных перемен в высшем профессиональном образовании. 
Реформы образования, происходящие сегодня в мире, призваны обеспечить новое качество подготовки специалистов, так как от уровня образованности населения зависит уровень технического прогресса и качество жизни в стране, да и рынок международного образования развивается сегодня достаточно динамично. 
Стремление Республики Беларусь войти в мировое сообщество предполагает, соответственно, интеграцию отечественной высшей профессиональной школы в международное образовательное пространство и международный рынок образовательных услуг как предполагаемого равноправного участника Болонского и Копенгагенского процессов, целью которых является формирование единого рынка труда высшей квалификации в Европе. Данные процессы призваны осуществить масштабную интернационализацию образования и обеспечить его качество в соответствии с международными стандартами; 
Болонский процесс следует рассматривать как инструмент развития высшего профессионального образования в свете приоритетных направлений развития всей системы образования Республики Беларусь.
Исходя из этого, модернизация высшего профессионального образования в Республике Беларусь опирается на инновации и инновационные технологии, основанные на современных достижениях экономики, науки и педагогической мысли. В общем образовании Республики Беларусь актуальным становится развертывание инновационных процессов, направленных на обновление образовательных систем различного уровня, в которых наряду с традиционными схемами функционирования появляются новые, инновационные, позволяющие им активно адаптироваться к изменяющимся социально-экономическим условиям. Это соответствует политике государства в сфере образования, нацеленной на формирование инновационного характера развития образовательной сферы, интеграцию научной, образовательной и практической деятельности, включенность образования в национальную инновационную систему. Инновационные технологии, т.е. принципиально новые способы, методы взаимодействия преподавателей и студентов, обеспечивающие эффективное достижение результата педагогической деятельности, являются одним из средств развития личности студента.
Главной целью образовательной политики Республики Беларусь по развитию высшей профессиональной школы является инновационное обновление и обеспечение современного качества образования на основе сохранения его фундаментальности, престижности, конкурентоспособности, соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства. Для достижения данной перспективной цели необходимо решать в первоочередном порядке следующие приоритетные и взаимосвязанные задачи: 
- обеспечение государственных гарантий доступности и равных возможностей получения инновационного профессионального образования; достижение нового современного качества профессионального образования; 
- формирование в системе профессионального образования нормативно-правовых и организационно-экономических механизмов привлечения и использования бюджетных и внебюджетных ресурсов; 
- повышение роли всех участников образовательного процесса.

Сущность и основные направления экспериментальной и инновационной деятельности в сфере образования изложены в ст. 97 Кодекса Республики Беларусь об образовании 2011 г.
 
Экспериментальная деятельность в сфере образования представляет собой процесс проверки результатов фундаментальных и прикладных научных исследований в сфере образования в целях определения эффективности и целесообразности их массового использования (п. 2 Кодекса). 
Инновационная деятельность в сфере образования – это процесс внедрения в практику апробированных в ходе экспериментальной деятельности результатов фундаментальных и прикладных научных исследований в сфере образования (п. 3). Экспериментальная и инновационная деятельность в сфере образования направлена на обновление содержания образовательных программ и повышение качества образования посредством реализации экспериментальных, инновационных проектов (п. 1 Кодекса). 
Под инновационным образованием подразумевается такое образование, которое способно к саморазвитию и которое создает условия для полноценного развития всех своих участников; это комплекс нововведений, направленных на коренное преобразование и улучшение функционирования, развития и саморазвития образовательных учреждений и системы управления ими.

Новацией в системе образования Республики Беларусь принято считать введение системы менеджмента качества вуза (предоставления образовательных услуг), наличие которой является обязательным условием для всех стран-участниц Болонского процесса, позволяющим вузу интегрироваться в мировую образовательную систему. 
Модернизация высшего профессионального образования в Республике Беларусь предполагает также переход на многоуровневое образование, при котором будет успешно сочетаться европейское двухуровневое образование (бакалавр-магистр) с отечественной традиционной подготовкой специалистов. Введение в Республике Беларусь двухуровневой системы высшего профессионального образования содействует гармонизации белорусской и европейской образовательных систем, развитию экспорта отечественных образовательных услуг. Двухуровневая система позволит восстановить управляемость в системе взаимосвязей высшего профессионального образования и экономики, повысить эффективность использования бюджетных средств, а также вовлечь работодателей в прогнозирование перспективных потребностей в образовании и существенно расширить их участие в финансировании подготовки кадров, преимущественно на втором уровне (в магистратуре). Кроме того, дипломы белорусских вузов будут соответствовать европейским стандартам и станут пользоваться признанием в странах Европы.

В качестве приоритетных направлений модернизации выступают:

- структурная и институциональная перестройка профессионального образования, оптимизация сети его учреждений, отработка различных моделей интеграции среднего и высшего профессионального образования, обеспечение реальной многоуровневости высшего образования, создание университетских комплексов; 
– сокращение системы высшего профессионального образования вследствие надвигающегося демографического кризиса; 
– переход на качественно новые модели образования (оптимизация методов обучения, активное использование технологий открытого образования; углубление в высшей школе интеграционных и междисциплинарных программ, соединение их с прорывными высокими технологиями; индивидуальный подход к организации процесса обучения; учет личных возможностей и потребностей студента в рамках условий, определяемых вузом; практикоориентированность образовательного процесса в вузе); 
- информатизация образования, виртуализация образования за счет применения компьютеров для обмена информацией и знаниями; 
- открытость и многоступенчатость организационной структуры вуза;

- коммерциализация образования, предполагающая сокращение его финансирования из средств государственных бюджетов и конкурентного распределения ресурсов между вузами в зависимости от достигнутых вузами результатов; 
– повышение конкурентоспособности учреждения образования на рынке образовательных услуг; с этой целью разработка вузом маркетинговой концепции (определение целевого рынка, на котором будет действовать вуз и оценка своей конкурентоспособности); 
- введение новых организационно-правовых форм управления вузом, базирующихся на инновационных технологиях, адекватных динамичной рыночной среде и растущей конкуренции; переход от сложившегося типа властных отношений к более сложно организованным (предпринимательским и корпоративным) формам; формирование организационной культуры и корпоративной идентичности вуза, расширение участия коллектива в управлении, что непосредственно связано с демократизацией и децентрализацией; 
- интернационализация образования в вузе (качественное изменение стратегии и постановка инновационных системных образовательных целей по трем главным направлениям: интернационализация студенческого контингента; организация присутствия учебного заведения в других странах через совместные проекты; интернационализация инновационного педагогического опыта);
 
- повышение статуса вузовской науки как одного из основных факторов обеспечения высокого качества подготовки специалистов, развития производительных сил общества и непрерывного обновления содержания профессионального образования; интеграция университетской, академической и отраслевой науки.

В качестве основных направлений развития высшего профессионального образования С.А. Ларионов выделяет: обеспечение устойчивых гарантий качественного профессионального образования студентов; создание условий для повышения качества образовательного процесса, управление развитием образовательного процесса на основе системы менеджмента качества; формирование эффективных социально-экономических механизмов в высшей гуманитарной школе; обеспечение образовательного процесса в вузах высококвалифицированными кадрами, их поддержка государством, обществом, регионами; внедрение в инновационный процесс инновационных технологий обучения и воспитания студентов. Суть этой новой педагогической парадигмы XXI века автор усматривает в установке на синтез профессии и культуры.
 
Одной из основных задач учреждения высшего профессионального образования является обязанность обеспечить студентов обширными системными знаниями. Эта работа начинается с создания учебных планов, разработка которых должна осуществляться с учетом перспектив учреждения образования по конкретной специальности. 
Подготовка будущего специалиста не ограничивается лишь передачей профессиональных знаний. Она предполагает также формирование профессионального мышления, способности решать прикладные задачи профессиональной направленности, навыков международного общения, т.е. формирование «адаптационной личности» («адаптационно-инновационной» - при более высоком уровне сформированности соответствующих качеств), уверенно чувствующей себя в условиях рыночного пространства. Обучаясь в вузе, студент формируется не только как специалист, но и как личность, как гражданин, т.е. как социально самодостаточная, социально ответственная личность. Кроме того, студенты кооперируются по интересам, т.е. взаимодействуют друг с другом как личности. Это выступает как условие нормальной жизнедеятельности и внутренней душевной комфортности.

Университет как центр фундаментальной науки должен иметь свои научные корни, формировать свои исследовательские традиции, свой научный потенциал. При этом профессорско-преподавательскому составу при осуществлении научной деятельности не следует замыкаться в рамках своей организации. Интеграционные процессы, научное и культурное сотрудничество с другими вузами страны и зарубежья способствуют повышению профессионального мастерства преподавателя, расширению его кругозора, укреплению международных связей и эффективному использованию их в образовательном процессе. Это и совместные научные проекты в рамках международных программ, конференции, симпозиумы с целью обмена инновационным педагогическим опытом и повышения собственной конкурентоспособности и т.п.
По мнению В.В. Алтуниной, образовательная деятельность вуза должна осуществляться в тесной интернациональной кооперации с образовательными учреждениями разных уровней и типов, а также научными, производственными учреждениями и бизнес структурами. Главной целью образовательной деятельности современного вуза должна стать эффективная подготовка конкурентоспособных специалистов, квалификация которых соответствует общепризнанным мировым нормам, адекватно отраженная в миссии и образовательной политике вуза. Причем конкурентоспособность автор рассматривает как основную ключевую компетенцию специалиста и интегративное личностное свойство.

В.В. Алтунина полагает, что в современном противоречивом, быстро меняющемся мире, оправданным является синергетический подход к управлению образовательной деятельностью в вузе. К основным особенностям синергетического подхода она относит переход от жестких организационных структур к изменяющимся; от единственного способа организации к разным; от иерархической структуры организации к сетевой; от централизованного контроля к полуавтономным структурам; от директивного стиля к управлению через советы и рекомендации; от менеджмента изменений к изменяющейся структуре организации; от повышения квалификации сотрудников к обучающейся организации; от отношений конкуренции или кооперации к их комбинации.
 
Конкуренция в образовательной сфере, рынок образовательных услуг, которому, как и любому рынку, присуще соперничество, требуют новых подходов к организации работы вуза, гибкого управления, перспективного прогнозирования. Однако следует отметить и тот факт, что в отечественной системе образования все еще нередки случаи имитации модернизации, когда инновационные процессы носят преимущественно формальный характер. 
В качестве критериев эффективности преподавательской деятельности в сфере модернизации образования можно выделить инновационные методики в образовании, высокую новизну исследований, совершенствование преподавания и образовательных программ, материально-технической базы и информационно-образовательной среды, а также степень удовлетворенности студентов новыми изменениями в учебно-воспитательном процессе и педагогическом коллективе. Конкурсы на преподавательскую должность (на должность доцента, профессора) должны быть реальными, а не формальными, когда фактически никакого конкурса и нет или когда результат заранее известен (в пользу уже работавшего на данной должности преподавателя). В системе материальных оценок труда преподавателя на первое место должны быть поставлены не должность, стаж работы, а компетентность, профессионализм и научная активность. 
Наука должна быть значительным компонентом в труде преподавателя. Профессорами и доцентами современного вуза должны избираться те лица, которые активно работают в науке. Для этого в вузах необходимо создать систему стимулирования научного труда преподавателя. Преподаватели высшей профессиональной школы должны быть специалистами, как минимум, в двух областях: во-первых, глубоко знать основы преподаваемой ими науки и, во-вторых, знать педагогику и психологию человека в процессе учения.
Решению вопросов международного сотрудничества и интеграции будут способствовать: углубление связей с зарубежными университетами по схеме двойного дипломирования; широкое привлечение иностранных студентов для учебы в белорусских университетах; обмен студентами.

Высшее образование призвано обеспечить все сферы жизни общества высококвалифицированными, конкурентоспособными, творческими кадрами, способными ускорить инновационное развитие страны.

Подытоживая сказанное, можно сделать следующие выводы.

В настоящее время в Республике Беларусь идет становление новой системы высшего профессионального образования, ориентированной на вхождение в мировое образовательное пространство. 
Показателем соответствия системы образования потребностям потребителей образовательных услуг, заказчиков, общества в целом является, в частности, согласование рынка труда и рынка образовательных услуг.

Полагаем, что социальные и экономические проблемы страны не должны решаться за счет экономии на общеобразовательной и профессиональной школе. Вложение средств в систему высшего профессионального образования следует рассматривать как вложение средств в будущее страны, в котором участвуют все заинтересованные в качественном образовании - государство и общество, организации, граждане. 
Выявленные противоречия позволили определить основную проблему: современная система высшего профессионального образования не реагирует оперативно и гибко на постоянно меняющиеся запросы инновационной педагогической практики и не обеспечивает в соответствии с ними систематическое обновление содержания и технологий обучения. При этом существующие концепции и методологические подходы не позволяют качественно решить данную проблему. 
Ситуация усугубляется тем, что в Республике Беларусь, как и на всем постсоветском пространстве, на протяжении десятилетий складывался стереотип мышления и поведения людей, который в психолого-педагогической и философской литературе принято называть «исполнительской позицией». Это привело к тому, что многие специалисты не в состоянии в полной мере реализовать себя, принимать ответственные решения в сфере профессионального самоопределения, выступать субъектом своего профессионального развития.
 
Все это свидетельствует о необходимости модернизации высшей профессиональной школы, которую необходимо рассматривать не только как производителя образовательных и иных услуг, но и как творческую среду. Ее социокультурная функция заключается в воспроизводстве знаний и ценностей, создании концепций, теорий, методологии, технологий, информации.
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