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СОБЫТИЯ КОНЦА ХХ ВЕКА В ПАМЯТИ РОССИЯН
Современная российская история вызывает постоянный интерес в обществе. Не случайно на центральных каналах появляется большое количество фильмов, посвященных новейшей российской истории. А в отечественной развлекательной литературе большую популярность получил жанр «альтернативной истории», причем не просто истории, а истории недавнего прошлого. 
Нынешняя активированность исторической памяти обусловлена, помимо всего прочего, потребностью россиян осмыслить современное место страны в истории и мире. Потребность в осознании настоящего времени побуждает вырабатывать определенное отношение к предыдущим эпохам, попытки их оценки и переоценки. Иными словами, в обществе постоянно идет активная ментальная работа, формируется исторический миф недавнего прошлого. При этом важную роль имеет преемственность нынешней Россией по отношению к достижениям и идеалам России советской, что невозможно без оценки, переосмысления событий двух последних десятилетий века двадцатого.

Заметим, что оценка эта весьма неоднозначна. Достаточно упомянуть активные обсуждения в блогосфере событий августа 1991 года и октября 1993 года, приуроченные к их годовщинам.

Свидетельством актуальности проблем исторической памяти являются и результаты одного из опросов ФОМ (1500 респондентов, 6-7 октября 2012 г), среди вопросов которого был следующий: «Министерство культуры планирует выделить средства для поддержки отечественного кинематографа. Какие фильмы, по вашему мнению, оно должно поддерживать в первую очередь?». Половина респондентов ответила, что такими должны быть «фильмы об истории России». При этом фильмы о мировой истории назвали всего 16%. 
Летом 2010 года Фонд «Общественное мнение» по заказу «Фонда современной истории» провел социологическое исследование на тему «История РФ: конец XX века в коллективной памяти россиян». Одной из составляющих исследования являлся массовый опрос населения. Участникам опроса, в частности, предлагалось назвать два-три главных события в жизни России, произошедших с 1985 по 1999 годы. Кроме того респондентам была предложена карточка, на которой перечислялись 30 политических, экономических и культурных событий, произошедших за последние 15 лет ХХ века (с 1985 по 1999 гг.). Опрашиваемые могли дать любое число ответов, оценить перечисленные события как важные для истории страны. Опрос был проведен в 44 субъектах РФ, 100 населенных пунктах и проходил. Общая выборка составила 2000 респондентов. В опросе участвовали респонденты 18 лет и старше. В конце октября 2012 года ФОМ вновь обратился к своим респондентам с просьбой ответить на те же самые вопросы.

Результаты опросов оказались достаточно схожи. В частности, отвечая на открытый вопрос о главных событиях 1985-1999 годов, россияне, как и два года тому назад, упомянули следующее:
Перестройка – 23 % от всех опрошенных в 2010 году и 25% в 2012 году;
Распад СССР – 26 и 22%%;
Дефолт 1998 года – 15 и 10%%;
Попытка государственного переворота в августе 1991 года (путч ГКЧП) - 15 и 15%%;
Война в Чечне – 13 и 11%%.

Похожая картина прослеживается и в ответах на другие вопросы. Однако за два года в общественном мнении произошли и некоторые подвижки.

В опросе 2012 года незначительно, но снизилось количество респондентов затруднившихся определить, какие из событий оказали существенное влияние на жизнь страны и людей. Если ранее таких было 13%, то сейчас стало 10%. И хотя снижение не очень заметное, но если эта тенденция сохранится и в следующем году, то тогда можно будет уже с уверенностью утверждать, что обыденные интерпретации новейшей российской истории продолжают трансформироваться. Важно понять направление и интенсивность этих трансформаций.

Последнее наше исследование показало, что увеличилось количество событий, упоминаемых респондентами. Это обстоятельство опять-таки свидетельствует об активности процессов реформирования обыденного нарратива новейшей отечественной истории. 
Практически для всех событий, перечисленных в анкете, увеличилась доля респондентов, считающих данные события значимым для жизни страны. Так, например, если событие, оказавшееся на первом месте в 2010 году, считали важным 37% от опрошенных, то в 2012 году уже 51%. Судя по всему, в последнем опросе проявилась большая определенность россиян в оценках и во взгляде на события недавнего прошлого.

Вот первые семь событий, полагаемые россиянами важнейшими в опросах 2010 и 2012 годов:

Таблица 1
Важные события, оказавшие существенное влияние на жизнь страны
	2010
	2012

	Вывод советских войск из Афганистана – 37%
	Дефолт 1998 г. – 51%

	Переход к политике перестройки 1987 г. - 28%
	Чернобыльская Авария 1986 г. – 50%

	Дефолт 1998 г. – 30%
	Вывод войск из Афганистана 1989 г. – 43%

	Начало второй чеченской войны 1999 г.– 29%
	Начало второй чеченской войны 1999 г.– 37%

	Выборы первого президента России 1991 г.– 29%
	Начало первой чеченской войны 1994 г. – 37%

	Чернобыльская Авария 1986 г. – 28%
	Выборы первого президента России 1991 г.– 28%

	Начало первой чеченской войны 1994 г. – 27%
	Переход к политике перестройки 1987 г. - 28%


Характерно то, что в целом список первых семи событий, наиболее часто упоминаемых опрошенными в числе важнейших за два года, не изменился. Это свидетельствует об устойчивости ментальной составляющей событийной структуры исторической памяти. Изменение же частоты упоминаний для различных событий из первой «семерки» и, как следствие, изменение их ранга связано, по всей видимости, с большей оценочной определенностью у респондентов конкретных событий по сравнению с опросом 2010 года.

На основе данных, полученных в опросе 2012 года, нами были проанализированы особенности исторической памяти различных групп россиян.

Основным инструментом для подобного анализа послужила аналитическая стратегия Фонда «Общественное Мнение» - «Социография», позволившая проанализировать оценки респондентов с разными стилями жизни.

Базой для описания стилей жизни россиян послужила структура пространства инновационных повседневных практик, которые сформировались сегодня в российском социуме. В качестве таковых могут быть рассмотрены инновационные услуги, развлечения, товары, которые появились сравнительно недавно (фитнес, косметические салоны, ценные бумаги, акции, разного рода девайсы и т.п.), либо еще недавно бывшие недоступными для среднего россиянина (услуги, предоставляемыми банками частным лицам (потребительские кредиты, мобильный банк, и т.п.), деловые вояжи за рубеж и т.п.). Сначала рассмотрим, что представляют собой респонденты из групп с разными стилями жизни.

Массовая деловая элита

Первая группа, отличающаяся продвинутым современным стилем жизни - это представители массовых элитных групп, современного т.н. «креативного класса». Мы решили их поименовать - «Деловые люди», т.к. отличительной особенностью их образа жизни являются «деловые поездки за рубеж». «Деловые люди», которые составляют 8% от опрошенных, молоды, высокообразованны, хорошо обеспечены; смартфон, мобильный Интернет, кредитка – непременные их атрибуты.
«Деловые люди» - небольшая, но хорошо обеспеченная группа населения. Возраст 74 % из них не превышает 45 лет, т.е. родились они в конце 60-х начале 70-х годов. Более 40% из них имеют высокий уровень дохода. Большинство - специалисты (36%) или руководители (20%) с высшим (59%) и средним специальным (31%) образованием. Преобладающая сфера занятости - сфера услуг (19%) или образование и наука (12%). Преимущественно проживают в столицах и крупных региональных центрах - 46%, в больших городах - 35%. Судя по всему, представители именно этой демографической группы сумели наилучшим образом воспользоваться преимуществами 90-х годов прошлого века.
Место жительства и уровень дохода позволяют «деловым людям» иметь продвинутый современный стиль жизни. Трудно найти современную потребительскую практику, еще не освоенную ими. Главное отличие их стиля жизни, как мы уже упоминали, – вояжи за границу (100%). Соответственно, большая часть из них (78%) владеет хотя бы одним иностранным языком.

Протестные настроения в этой группе выражены слабо. Лишь 10% испытывают готовность участвовать в акциях протеста.

Люди Интернета

Вторая группа – уже более массовая, по сути дела (если пользоваться расхожими околонаучными штампами) наш «средний класс», а лучше - слой. Мы их назвали «Людьми Интернета». Это примерно 44% от всех опрошенных. И хотя сегодня людям Интернета заграничные вояжи пока не свойственны (и/или не интересны, и/или недоступны из-за ограниченности в тех или иных ресурсах – временных, финансовых). Им присущ, тем не менее, вполне современный стиль жизни. Их главная особенность: существенная (а по сути определяющая) роль Интернета в стиле их жизни. «Людей Интернета» можно разделить на три категории: ежедневная, наиболее опытная (можно сказать – «старожилы Интернета») аудитория «со стажем» пять и более лет (12%), вторая категория, так же ежедневно имеющая дело с Интернетом, но их Интернет-стаж насчитывает менее пяти лет (19%) и, наконец, часть аудитории пользующиеся Интернетом не каждый день, время от времени (13%).

«Люди Интернета» также не обременены годами. 78% из них моложе 45 лет, а приблизительно половина (45%) не достигла и 30-ти. Учитывая, что овладения компьютером и смартфоном не требует сегодня глубоких познаний, образование «людей Интернета» весьма разнородное - высшее (28%), среднее специальное (44%), средне общее (20%). Сегодня Интернет доступен на значительной части нашей страны, поэтому география проживания респондентов данной группы широка. Большинство из них проживают в средних и больших городах (41%), немногим менее в поселках городского типа и селах (40%), остальные в городах-миллионниках и столичных центрах. Уровень дохода у 40% средний, 17% - высокий и у 24% низкий. Главное, что любой из этих уровней дохода позволяет обеспечить им доступ в Интернет.
Компьютерные коммуникации, компьютерные игры, чаты, блогерство на работе и дома и блогерство, как работа и дом. Здесь «люди Интернета» работают и проводят досуг, знакомятся, развлекаются, оттачивая свой стиль жизни. Здесь они фактически обитают. Естественно, что практически две трети из них владеют иностранным языком (70%) – Интернет-общение не ограничивается рамками России. 
Среди ежедневных пользователей Интернета со стажем 5 лет и более преобладают люди с высшим образованием (38%). В данной категории по сравнению с двумя другими больше возрастных людей из интервала 31-45 лет (29%), больше количество проживающих в Москве и городах-миллионниках (29%), больше обеспеченных людей 33%. Подобные возрастные и образовательные рамки объясняется тем, что пять лет назад (и ранее) Интернет был преимущественно распространен в крупных городах, в первую очередь в Москве, Санкт-Петербурге, региональных центрах. Кроме того, работа в сети требовала, если не специального образования, то особого склада ума - это точно. Интернет тогда еще не превратился в средоточие развлечений и использовался скорее в рабочих целях.

В категории ежедневных пользователей со стажем менее 5 лет значительная часть людей моложе 30 лет (56%). Среди них преобладают респонденты со средним специальным образованием (47%) и со средним доходом (40%), живущие в средних городах (25%). По сути это молодежь – студенты и школьники, получившая доступ в Интернет сравнительно недавно, благодаря развитию в России мобильного и проводного Интернета.

Прочие пользователи Интернета, работающие в сети не каждый день – в большинстве своем пожилые (свыше 45 лет) люди (27%), преимущественно со средним специальным (46%) и средним общим (32%) образованием. Проживают во всех видах городов, но все-таки большинство (28%) живет в селах, а меньшая часть (4%) в Москве. В данной категории большинство составляют респонденты среднего и низкого достатка.

Заемщики
Стиль жизни следующей группы - «Заемщики» - можно описать как переходный от традиционного к современному образу жизни. Ресурсы для такого транзита заемщики находят с использованием кредитных практик. Таковых 12% от всех респондентов. Обратим внимание, что заемщики Интернетом не пользуются, а заграницу видели только по телевизору.
Среди заемщиков преобладают люди среднего возраста (79% от 31 до 60 лет), в большинстве женщины - 59%. Основную часть этой группы составляют рабочие (43%) и пенсионеры (24%) с низким (49%) и средним (39%) уровнем дохода. Большинство заемщиков живут в равных пропорциях в поселках городского типа, средних и крупных городах. В городах с населением свыше миллиона их процент не велик (5%). Образование у подавляющего большинства из них среднее или среднее специальное.
Заемщики – люди в целом активные, что хорошо заметно по их стилю жизни. Более половины (55%) покупают товары в кредит, примерно столько же (45%) пользуются банковскими кредитами. Таким образом, транзит от традиционного (как у аутсайдеров) к современному стилю потребления для активных жителей небольших и средних городов лежит, собственно, через рост самого потребления. Доминирующие статьи расходов – еда (47%), здоровье (42%), одежда (32%), обустройство жилья (25%) 
Заемщики наиболее остро реагируют на экономические изменения, происходящие в стране. Как следствие, среди них наиболее сильны протестные настроения. Так готовность участвовать в акциях протеста испытывают 21%, причем в качестве причин указываются экономические (высокие цены, низкие зарплаты) – 27%, социальные (безработица) - 26% и жилищные проблемы (цены на жилье, тарифы ЖКХ)- 29%. 
Аутсайдеры

Наименее обеспеченная, и, вероятно в силу этого обстоятельства, и наиболее консервативная группа - «Аутсайдеры» (35% от всех опрошенных). Это по преимуществу представители старших возрастных и/или низкодоходных групп, придерживающиеся традиционного стиля жизни. 48% из них уже перешагнули за 60-летний рубеж, а 31% подошли к нему достаточно близко – им от 46 до 60 лет. Соответственно, большинство из них (60%) неработающие пенсионеры. Место жительства – села и поселки городского типа (40%). Остальные равномерно проживают в средних, больших и городах-миллионниках. Образование у 61% из них среднее и среднее специальное, 21% ниже среднего, а доход у 60% - низкий.
Современные потребительские практики, за исключением мобильного телефона, «аутсайдерам» либо недоступны, либо непривычны, либо малопонятны. 
Протестная активность в данной группе незначительна – лишь 13% от опрошенных готовы участвовать в акциях протеста.

Историческая память россиян с разными стилями жизни

Наиболее четко и полно оценивают события недавнего прошлого деловые люди. Количество событий, отмеченных ими как ключевые, оказавшие влияние на жизнь страны значительно выше, чем для остальных групп. Они чаще, чем другие группы, отмечают важность таких событий, как «выборы первого президента России» – 38% (28% в целом по опросу); «переход к политике перестройки» - 37% (28% в целом по опросу).

Еще более заметна эта разница на оценках событий «второго плана», не столь популярных у респондентов в среднем. Особо выделяют «деловые люди» события экономического характера. Так «создание кооперативов» и «обмен 500- и 100-рублевых купюр» сочли важным событием 30% (18% в целом по опросу), «начало массовой приватизации, ваучеры» - 38% (26% в целом по опросу). 
Среди политических событий «деловые люди» выделяют объявление о независимости республиками Прибалтики – 31% (18% в целом по опросу). Вообще тема распада СССР, если судить по ответам на открытый вопрос, заставляет наиболее сильно реагировать именно «деловых людей» - 35% из них упомянули это событие как важное. В целом же среди всех опрошенных таковым его назвали лишь 22%.

Среди «деловых людей» наибольшее количество респондентов, считающих, что перестройка принесла России больше хорошего – 31% (20% в целом по опросу) и относящихся к ней положительно – 30% (17% в целом).

Отметим, что и в целом среди всех опрошенных существенно больше респондентов (20%) чем летом 2010 г (14%) отмечают положительные итоги перестройки. Правда, осенью 2012 г оказалось существенно больше, чем в 2010 г и тех, кто уверен, что «перестройка» у нас еще не закончилась (51% против 43%). Заметно чаще других о продолжении «перестройки» в наши дни говорят заемщики (58%) и эпизодическая аудитория Интернета (56%).
Заемщики наиболее часто упоминают более приземленные вещи, напрямую повлиявшие на жизнь людей. «Кампанию по борьбе с пьянством», событие наиболее ранее из всех упоминаемых в анкете, признали важным 27% заемщиков (20% в целом по опросу). Для сравнения, это же событие сочло важным лишь 15% «деловых людей» и 17% «людей Интернета». 
События же политической жизни представляются заемщикам, как нечто абстрактное, не влияющее непосредственно на их судьбу, а посему не заслуживающее упоминания. Принятие новой конституции России в декабре 1993 года сочло важным 20% заемщиков (26% в целом по опросу). Подобная картина обнаруживается и с победой Ельцина на выборах 1996 года – 7% (13% в целом по опросу), а так же с августовским путчем 1991 года – 21% (26% в целом по опросу). События происходящие «где-то далеко, в Столице» оставили заемщиков равнодушными. Хотя отношение к «перестройке» как таковой у них резко отрицательное (50%). Так же 58% респондентов из этой группы считает, что перестройка принесла стране больше плохого.

И еще одно наблюдение. И в 2010 и в 2012 г. баланс положительных и отрицательных оценок «перестройки» остается неизменным: 17% респондентов и тогда и сейчас к ней относятся положительно, а 27% и тогда и сейчас – отрицательно. При этом баланс таких оценок в группах с разными стилями жизни различен. Деловые люди чаще других относятся к «перестройке» положительно 30% против 33% отрицательных оценок. У старожилов Интернета - баланс оценок еще более негативный: 22% - положительно и 42% - отрицательно. Среди остальных людей Интернета – оценки «перестройки» почти нейтральные (34% положительных против 36% отрицательных). А вот каждый второй заемщик (50% против 19%) и каждый второй аутсайдер (49% против 18%) оценивает «перестройку» отрицательно. Очевидно, что кто сильнее проиграл, тот и наиболее критичен.
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