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РЕАЛИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ЭКОНОМИКИ РОССИИ В ЕДИНОМ ТАМОЖЕННОМ ПРОСТРАНСТВЕ

Одним из важнейших результатов, достигнутых в ходе активного международного сотрудничества на постсоветском пространстве, явилось создание Таможенного союза и единого экономического пространства. Интеграция и интеграционные союзы стимулируют продвижение товаров, капиталов, трудовых ресурсов на мировые рынки, способствуя развитию экономики и внешнеторговой деятельности. 
В процессе реализации единой таможенной и внешнеторговой политики изменяется национальное законодательство государств в области таможенного дела, корректируются составляющие экономической безопасности, происходят структурные сдвиги в ассортименте производимых и потребляемых товаров. Изменившиеся условия требуют выработки методологических подходов к формированию конкурентоспособной на мировом рынке экономики, что нацеливает на определение условий сбалансированного развития экономик интегрированных в единое экономическое пространство. Следует найти ответы на вопросы: имеются ли конкурентные преимущества у Российской Федерации в едином таможенном пространстве? Каковы направления расширения конкуренции России в едином таможенном пространстве? 
На конкурентоспособность продукции влияет несколько основополагающих факторов, представляющих инструмент продвижения товаров на рынок – это качество продукции, цена и реклама. Соответственно, производители, поставляя на внешний и внутренний рынок товар, должны стремиться к эффективному управлению названными инструментами. При равноценности качества продукции важной составляющей конкурентоспособности выступает цена, которая в свою очередь зависит от себестоимости продукции. 
При сравнении конкурентоспособности российских товаров обращает на себя внимание высокая ценовая составляющая, обусловленная чрезмерной налоговой нагрузкой. Так, в результате более благоприятной чем в России налоговой политики в Республике Казахстан предприниматели стали подавать таможенную декларацию в Республике Казахстан, пополняя доходы государственного бюджета этой республики.
Сравнение ставок исчисления некоторых налогов представлено в таблице 1. Налог на добавленную стоимость в Республике Казахстан составляет 12 процентов, в России 18 и 10 процентов, в Республике Беларусь 20 процентов, однако в результате иной методики исчисления сумма бывает ниже, чем в России. Налог на доходы физических лиц составляет в Республике Казахстан 10 и 5 процентов, в Республике Беларусь 12 процентов, в Российской Федерации 13 процентов. 
Таблица 1 
Ставки налогов в государствах – членах Таможенного союза действующие в 2013 году
	Вид налога
	Россия
	Казахстан
	Беларусь

	1. НДС

2. Налог на прибыль

3. НДФЛ

4. Налог на имущество
	18; 10

20

13

≤ 2,2 
	12; 0

20; 15; 10

10; 5

0,05 – 1,5 
	20;10;0 (разница исчисления)

18; 10

12

0,1 – 2 


Государственным органам власти следует обратить внимание и на механизм формирования доходов бюджетной системы Российской Федерации. Доходы федерального бюджета Российской Федерации на 50 процентов формируются за счет таможенных платежей, соответственно, снижение объема доходов федерального бюджета вызывает сокращение расходов федерального бюджета, социальных расходов бюджетов субъектов РФ и муниципальных образований при повышенной инфляционной составляющей. 
Таможенные органы России исполняют преимущественно фискальную функцию, в то время как в развитых странах в большей степени контрольную. В зарубежной практике таможенные платежи составляют от 1 до 5 процентов, например, в США и Великобритании - 1 процент, Японии – 2 процента, Германии – 4 процента, в России – 50 процентов. 
Важным фактором, влияющим на цену товара и условия ведения бизнеса в едином таможенном пространстве, выступает стоимость оказания таможенных услуг. Сравнительная оценка стоимости оказания таможенных услуг (по 11 основным позициям) таможенными представителями в государствах - членах Таможенного союза на 1 апреля 2013 года подтвердила и необходимость изменения ценовой политики в области предоставления таможенных услуг в России (таблица 2). Стоимость таможенных услуг представляемых участникам внешнеэкономической деятельности таможенными представителями по основным позициям составляет в Российской Федерации - 15153 рублей, Республике Беларусь – 4230 рублей, Республике Казахстан – 10229 рублей.

Таблица 2

Оцениваемые показатели услуг представляемых таможенными представителями участникам внешнеэкономической деятельности 
	Показатели 

	1. Составление таможенной декларации (основной и добавочный лист)

	2. Составление декларации в электронном виде

	3. Составление корректировочной таможенной стоимости

	4. Составление транзитной декларации

	5. Составление декларации таможенной стоимости

	6. Поиск и присвоение кода товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности

	7. Фотографирование

	8. Ксерокопирование

	9. Решение о таможенной стоимости

	10. Раскредитовка

	11. Консультационные услуги


В условиях интеграции изменилась структура взаимной торговли между государствами членами Таможенного союза. Снизилась составляющая экспорта России, при увеличении доли Республик Беларусь и Казахстан. В части импорта наблюдается резкое снижение доли Республики Беларусь при повышении импортной составляющей России. Также обращает внимание и усиление провоза контрафактной продукции на территории государств стран Таможенного союза. 
Таможенный союз оказал как положительное влияние на торговое и экономическое сотрудничество России с сопредельными государствами, так и отрицательное, в части снижения финансового потенциала Российской экономики. Таможенная интеграция выявила проблемы, снижающие конкурентоспособность российских товаров в едином таможенном пространстве.

К факторам, снижающим конкурентоспособность российских товаров в едином таможенном пространстве, относятся:

- высокая налоговая нагрузка на внешнеэкономическую деятельность, производственный сектор экономики и бизнес;

 - высокая цена на услуги таможенных представителей; 
- контрабанда, характерная для экспорта и импорта товаров; 
 - усиление фискальной функции таможенных органов, в ущерб контролирующей и стимулирующей ведение бизнеса.
Названные диспропорции снижают конкурентоспособность российских товаров и позиции России в глобальной экономике, определяют развитие экономики по направлению расширения сырьевой ориентации. 
Вышеперечисленные проблемы обусловливают необходимость изменения финансовой политики России, интегрированной в Таможенный союз и глобальную экономику, выработки системного подхода к исследованию конкурентоспособности экономики. 
Необходимо отметить и положительные стороны Таможенного союза, способствующие конкурентоспособности экономики и развитию внешнеторговых связей:

- отсутствие таможенного оформления (декларирования) и таможенного контроля товаров перемещаемых в Таможенном союзе между государствами участниками Таможенного союза;

- претворение в жизнь единого таможенно-тарифного и нетарифного порядка регулирования в торговле с третьими странами;
- применение единых подходов в сфере технического регулирования – использование единого стандарта, одного испытания и единого сертификата; 
- использование единых требований в сфере технического регулирования, санитарных, фитосанитарных и ветеринарных мер.

Направлениями повышения конкурентоспособности России в едином таможенном пространстве могут быть: 
- снижение налоговой и таможенной нагрузки на бизнес;

- разработка критериев выявления внешних и внутренних угроз снижения конкурентоспособности по уровням управления (мега-мезо-макро-микро); 
- стимулирование отраслей обрабатывающей промышленности и сельского хозяйства посредством налоговых льгот и кредитов с целью обеспечения их конкурентоспособности;

- расширение интеграции производственного комплекса стран Таможенного союза;

- реконструкция участков автомобильных дорог федерального значения для реализации нового международного коридора «Европа – Западный Китай»;

 - унификация законодательства Таможенного союза.
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