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Russia: Modernising the economy


За последние годы Россия показывает большой прогресс в сокращении уровня бедности и повышении уровня доходов, приближаясь по этим показателям к странам ОЭСР. Доклад «Russia: Modernising the economy» рассматривает основные факторы и проблемы экономического развития России, затрагивая такие темы, как налогообложение, финансовый рынок, бизнес-климат, инновации, торговля, социальная политика, энергетика, занятость, образование, сельское хозяйство и многие другие.

Несмотря на то, что главной проблемой остается зависимость российской экономики от возобновляемых ресурсов, авторы доклада отмечают многие ее сильные стороны: низкий уровень государственного долга, высокий процент людей с третичным образованием, лидирующие позиции России в отдельных областях. С другой стороны, в стране по-прежнему наблюдается экстремальный разрыв между богатыми и бедными, проблемы с экологией и здравоохранением, высокий уровень коррупции, подрывающий развитие бизнеса. Подробнее со статистическими данными и рекомендациями Организации экономического сотрудничества и развития можно познакомиться в тексте доклада.

Доступ к докладу на сайте OECD iLibrary: 

dx.doi.org/10.1787/9789264207998-en 

Информацию по вопросам приобретения публикаций ОЭСР Вы найдёте на нашей русскоязычной страничке: www.oecd.org/russia/sales.htm. 
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