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160014, г. Вологда, ул. Горького, 56а, ИСЭРТ РАН                                                          E-mail: common@vscc.ac.ru
Уважаемые коллеги!

Предлагаем Вам опубликовать статьи в научном журнале 
«Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз».
Учредитель: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт социально-экономического развития территорий Российской академии наук (ИСЭРТ РАН; http://www.vscc.ac.ru/).
Решением Президиума ВАК Минобрнауки от 19 февраля 2010 г. (№6/6) журнал включён в перечень научных изданий, рекомендуемых для публикации основных результатов диссертаций на соискание учёной степени доктора и кандидата наук.

Журнал зарегистрирован в Федеральной службе по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (ПИ № ФС77-49490 от 20 апреля 2012 года) и Международном центре ISSN (№ 1998-0698).

Информация об опубликованных статьях в журнале по установленной форме регулярно предоставляется в международные базы данных Ulrich’s periodicals directory, Index Copernicus International, Google Scholar и базу данных российской научной периодики «Российский индекс научного цитирования» (РИНЦ).

Главная цель издания – предоставление широким слоям научной общественности и практическим работникам возможности знакомиться с результатами научных исследований, касающихся проблем экономики и управления, социологии, социальной демографии и других областей наук, принимать участие в обсуждении рассматриваемых проблем.
В научном журнале публикуются статьи как известных ученых, так и молодых специалистов, аспирантов и соискателей ученой степени. В числе основных тематических рубрик:

	· стратегия развития территорий;

· региональная и отраслевая экономика;

· проблемы расширенного воспроизводства;

· формирование бюджетов территорий;

· инновационная деятельность;
· внешнеэкономические отношения;
	· экономическая теория;
· моделирование и прогноз;

· социальное развитие;

· мониторинг общественного мнения;
· природопользование;

· вопросы экологии и др.


Политика журнала определяется редакционным советом, в состав которого входят авторитетные ученые России, Беларуси, Китая, Финляндии, Франции.

Публикуемые материалы содержат фактические сведения и предложения авторов по решению актуальных проблем общественного развития и поэтому могут быть интересны и полезны представителям науки, бизнеса и управления.

Более подробную информацию можно найти на сайте журнала (http://esc.vscc.ac.ru/).
�





�








