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OECD Territorial Reviews: Ukraine 2013


Доклад ОЭСР «OECD Territorial Reviews: Ukraine 2013» представляет собой обзор экономического развития украинских регионов. В нем отмечается, что многие из них до сих пор не восстановили темпы роста после кризиса 2008-2009 годов и не могут создать благоприятные условия для новых инвестиций. Межрегиональный разрыв в уровне жизни продолжает увеличиваться, что особо проявляется при сравнении регионов и Киева. Так, одним из самых проблематичных показателей остается доступ к различным услугам и образованию. В 2000-2010 годы Индекс развития человеческого потенциала ухудшился в большинстве регионов Украины. Только 12% населения страны проживает в регионах, где этот показатель улучшился.
К основным рекомендациям ОЭСР относится проведение территориальной реформы, которая будет способствовать дальнейшему развитию муниципального сотрудничества и упрощению юридических процедур, связанных с передачей компетенций совместным органам или компаниям. Необходимо создать систему мониторинга эффективности региональной политики и пересмотреть распределение доходов в областях. Это должно позволить сохранить всю дополнительную выручку на местном уровне.
Доступ к докладу на сайте OECD iLibrary: 
dx.doi.org/10.1787/9789264204836-en 
Информацию по вопросам приобретения публикаций ОЭСР Вы найдёте на нашей русскоязычной страничке: www.oecd.org/russia/sales.htm. 
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