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ОСНОВЫ СОЗДАНИЯ УСТОЙЧИВОЙ СИСТЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ АПК
Агропромышленный комплекс РФ представляет собой совокупность отраслей, включающих производство, заготовку, хранение, транспортировку, переработку и реализацию продукции сельского хозяйства, а также пищевую промышленность, сопутствующие производства и сферы деятельности, обеспечивающие их современной техникой, оборудованием, информационными и другими ресурсами. 
В общем виде система экономической безопасности АПК представляет собой сложную многоуровневую композицию элементов, от слаженности взаимодействий которых зависит эффективность ее функционирования, трансформация из состояния устойчивости в неустойчивое (и наоборот), продовольственная и национальная безопасность страны, что наглядно представлено на рис. 1.
В основе перехода экономической безопасности АПК из одного качественного состояния в другое лежит специфика интересов каждой из сфер АПК, которые формируются на основе рациональных потребностей, ценностных предпочтений и реальных условий, в которых находится в настоящий момент общество. 
Формирование интересов участников аграрных отношений на уровне АПК имеет свою специфику, так как воспроизводственный процесс затрагивает все сферы и отрасли аграрного производства и продукция, произведенная в одних отраслях, используется в качестве сырья в других отраслях. Поэтому национальные интересы страны в развитии АПК целесообразно подразделить на внутренние, характерные для каждой из 4 сфер АПК и внешние, касаются обеспечению конкурентоспособности продукции и достижению продовольственной безопасности.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 1. Взаимосвязь видов экономической безопасности АПК.
Результатом функционирования системы экономической безопасности АПК является обеспечение населения необходимыми видами продукции в достаточном объеме, соответствующего качества и ассортимента, а также повышение роли АПК в экономике страны (в структуре ВВП и ВНП).

Целью формирования устойчивой системы экономической безопасности агропромышленного комплекса является эффективное воспроизводство капитала, ресурсов и конечной продукции в сочетании с оптимальным уровнем издержкоемкости, финансовой устойчивости, платежеспособности, а также обеспечение баланса внутренних и внешних интересов.

Создание экономической безопасности АПК - это поступательный процесс, для которого характерен процесс синхронности и ритма, в связи с этим необходимо учитывать цикличность системы.

Принимая решение о построении системы экономической безопасности АПК, необходимо определить, на какой стадии цикла может находиться данная система (кризис, депрессия, оживление, подъем) для того, чтобы прогнозировать возможности обеспечения продовольственной безопасности.

Прежде всего, при построении механизма комплексной системы обеспечения экономической безопасности АПК индустриальной территории следует учитывать, что в течение одного промежутка времени действие каждой из подсистем экономической безопасности АПК будет неодинаково, поэтому помимо принципа комплексности необходимо учитывать принцип этапности. При этом каждый из этапов становления и функционирования системы экономической безопасности АПК предполагает определенный уровень пропорциональности взаимодействия. 
При создании механизма обеспечения устойчивой системы экономической безопасности АПК следует учитывать принцип устойчивости системы к внешним и внутренним угрозам, которые могут привести к системным кризисам. Причем данный принцип будет соблюден в случае, если соблюдаются все выше названные принципы.

Механизм построения комплексной системы обеспечения экономической безопасности АПК индустриальной территории предполагает создание дерева задач:

- совершенствование механизма привлечения инвестиций за счет создания благоприятного инвестиционного климата;

- создание региональных инновационных систем для перехода отечественного АПК на инновационный путь развития;

- расширение механизмов государственно-частного партнерства для практического использования в сфере АПК;

- корректировка производственно-отраслевой структуры АПК индустриальной территории с учетом природно-климатических, экономических, социальных условий агропроизводства;

- разработка системы пороговых показателей продовольственной безопасности для каждой индустриальной территории с учетом возможностей достижения экономической безопасности АПК;

- совершенствование системы информационно-консультационных служб для субъектов АПК;

- совершенствование системы государственной поддержки АПК индустриальной территории в целях повышения уровня экономической безопасности АПК и достижения продовольственной независимости;

- совершенствование системы государственного заказа на аграрную продукцию, в том числе создание оптовых продовольственных рынков в пределах границ индустриальной территории;

- образование системы мониторинга в сфере аграрных реформ, экономической безопасности АПК и продовольственной безопасности индустриальной территории;

- совершенствование системы управления качеством продукции аграрного назначения;

- управление развитием социальной инфраструктуры села.

Таким образом, механизм построения комплексной системы обеспечения экономической безопасности АПК индустриальной территории, по нашему мнению, должен включать 3 этапа:

- подготовительный, который предполагает совершенствование нормативно-правовой базы;

- промежуточный - характеризуется началом структурно-институциональными преобразованиями;

- завершающий этап, на котором осуществляется отработка функционирования системы на синхронность. 
Структурная перестройка АПК для достижения его экономической безопасности и продовольственной безопасности должна учитывать следующие положения:

1. Доля сельского хозяйства в ВВП индустриальной территории должна быть не менее 20%.

2. Инвестиционные вложения следует осуществлять в следующем направлении: сельское хозяйство →перерабатывающая промышленность, что будет способствовать повышению устойчивости развития аграрного сектора и повышению потребности в средствах производства, то есть следующим направлением являются инвестиции в сферу обеспечения сельского хозяйства средствами производства.

3. Структурная перестройка деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей в пользу малозатратных отраслей.

4. Развитие программ создания конкурентоспособных агентов рынка через механизмы кооперации и интеграции аграрных субъектов бизнеса.

5. Создание эффективной логистической цепи, позволяющей в короткие сроки доставить скоропортящуюся продукцию от производителя до переработчика и потребителя, снизить потери аграрной продукции.

6. Разработка вариантов взаимодействия индустриальной территории с другими территориями в качестве единой зоны экономического развития. 
При разработке механизма эффективной системы экономической безопасности АПК главным принципом является создание системы экономической безопасности АПК с обеспечением заданного уровня защиты от различных угроз при минимальной стоимости затраченных средств и надежности созданной системы защиты.

Первый элемент данного инструмента - аналитический, предполагающий оценку внешних и внутренних угроз, установление контрольных параметров, изучение общественного мнения и позволяющий приступить к формированию генеральной цели и основных стратегических направлений укрепления экономической безопасностью на уровне АПК.

Второй элемент - организация стратегического планирования, особенностью которого является согласование общественных и частных интересов. Механизм экономической безопасности АПК формируется на нескольких уровнях - уровень Российской Федерации, уровень субъекта федерации, уровень региона (края, области), уровень отраслей и комплексов, уровень района и уровень предприятия. Такая многоуровневая система предполагает, по нашему мнению, их синхронное взаимодействие.

Третий элемент экономической безопасности АПК и его предприятий является реализационным. Он отвечает за адекватное принятие управленческих, коммерческих и поведенческих решений по выполнению стратегии экономической безопасности на каждом уровне. Данный элемент представляет собой определенную систему, которая состоит из организационно-управленческих, экономических, финансовых, технико-технологических, экологических, социальных, мотивационных и правовых элементов данного механизма.
В настоящее время для отечественного АПК характерна ситуация затяжного системного кризиса (диспаритет цен, высокий уровень износа материально-технической базы, несовершенство механизма государственной поддержки, деградация социальной сферы села, диспропорций в развитии отдельных отраслей и ряд других факторов), следствием которого является отсутствие конкурентных преимуществ у большинства отраслей АПК. То есть имеются явные признаки угроз продовольственной и национальной безопасности страны из-за увеличения потребности в импортных видах продовольствия, что способствует замедлению темпов роста отечественного производства сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия.

Необходимым условием повышения конкурентоспособности продукции как на внешнем, так и на внутреннем агропродовольственном рынке, является формирование эффективной стратегии всего агропродовольственного бизнеса, совершенствование системы менеджмента, способной реагировать на текущую экономическую ситуацию с целью повышения конкурентных позиций отечественных товаропроизводителей.
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