Уважаемые коллеги!
Для участия в работе Конференции необходимо зарегистрироваться. После регистрации Вы сможете создать на сайте свою страничку (свой профиль) для размещения статьи (статей), а также сможете познакомиться более подробно со всеми данными для участия в работе Конференции. При возникновении трудностей можно перейти на ручной режим работы, подать заявку и отправить материалы на: spbtpd@mail.ru 


Геополитика, международные отношения, строительство международных отношений, экономика, геоэкономика, финансы, геофинансы, конституция, законы, государственное строительство, государственная безопасность, антироссизм, антируссизм, права человека, права государства, международные права, СНГ, АнтиНАТО, терроризм-антитерроризм-терроризм.

VIII международная научно-практическая конференция
ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЕ И ПРИКЛАДНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ГЕОПОЛИТИКИ, ГЕОЭКОНОМИКИ, ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ, МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ. ПРОДВИЖЕНИЕ НАТО И ЕВРОСОЮЗА НА ВОСТОК КАК МЕХАНИЗМ ВЕДЕНИЯ НЕОБЪЯВЛЕННОЙ ВОЙНЫ
15-16 мая 2014 года, Санкт-Петербург, Россия
Уважаемые коллеги!

Институт прикладных исследований, технологий и экономики, Институт экономического прогнозирования НАН Украины, Академия стратегических исследований, информации и высоких технологий (АСИИВТ), Академия геополитических наук, Межрегиональная общественная организация Ленинградских ветеранов войны и военной службы-однополчан, Петровская Академия наук и искусств, ММОО «Общенациональный конгресс молодежи» и другие университеты, институты и организации проводят 15-16 мая 2014 г. в Санкт-Петербурге VIII международную научно-практическую конференцию "Фундаментальные и прикладные проблемы геополитики, геоэкономики, государственной безопасности, международных отношений. Продвижение НАТО и Евросоюза на Восток как механизм ведения необъявленной войны". 
Мировая история последних 50-80 лет насыщена многими историческими событиями, имеющими фундаментальное значение для всей будущущей истории планеты. В то же время, в рамках современных общественных наук, финансируемых государствои, практически отсутствуют не ангажированные властью и деньгами независимые научные исследования, посвященные анализу и генезису многих событий, особенно последних 23-35 лет. Так, на наших глазах, в декабре 1991 года, в одночасье исчезло мощное и огромное государство — СССР, без выстрелов, без танковых и ракетно-ядерных атак. Это, уникальнейшее за всю истории человечества событие, так и не нашло должного внимания и научно обоснованного ответа как среди представителей официальных общественных наук, так  и среди представителей средств массовой информации и пропаганды, в первую очередь официальных.
Кто и как подготовил и осуществил уничтожение СССР? Какова роль руководителей СССР и союзных республик, правящей Коммунистической партии СССР, в центре и на местах, какова роль руководителей Комитетов государственной безопасности СССР и союзных республик, руководителей других силовых министерств и ведомств,  ответственных за безопасность государства, какова роль средств массовой информации и культуры в подготовке и успешном проведении операции по уничтожению СССР? Только объективные расследования, открытая научная дискуссия и научный анализ могут дать ответы на эти и другие аналогичные вопросы, поставленные самой жизнью.  Только это может позволить построить научно обоснованную систему государственной, в том числе и коллективной, безопасности России, стран СНГ и множества других стран мира, адекватную вызовам, так называемым "гегемонам-псевдодемократам". Именно решению этих проблем и посвящена эта Конференция, которая, по признанию специалистов, является единственной в мире. 
События последних лет в мусульманских странах, в Югославии, на Украине и так далее, показывают всё более и более возрастающую агрессивность наступательных действий руководства США, стран Евросоюза и НАТО. Демагогия о защите прав человека, свободы, демократии стала оружием подготовки и реализации необъявленных войн, результатом которых становится разрушение промышленности, экономики, науки, образования, геноцид народов, создание оккупационных фашистских режимов власти во всем мире. Переход от обороны ко всеобщему наступлению на фашизм и нацизм США и их сателлитов по Евросоюзу и НАТО ‒ единственный способ обеспечения мира, государственной безопасности и суверенитета России, Украины, других стран СНГ и Евразии. 
На Конференции впервые в истории человечества предоставляется возможность всем, не только, так называемой, "элите", публично и гласно обсудить и дать объективную оценку геополитическим событиям последних 50-80-ти лет. Дать оценку результатам деятельности руководителей СССР, союзных республик, России и стран СНГ, руководителей других государств, в том числе США и стран НАТО, членов ООН по нарушению Хельсинского и других соглашений о недопустимости пересмотра границ в Европе и недопустимости развязывания войн, недопустимости нарушения прав человека и государства, разработать механизмы привлечения к уголовной и материальной ответственности руководителей государств за развязывание войн, за нарушение прав человека и государства.
Такая Конференция единственный способ оперативного и независимого научного анализа событий в мире, в том числе и таких как интервенция США, стран Евросоюза и НАТО против Украины. Теория и практика киевского Майдана.
Предлагаемые для обсуждения на Конференции вопросы...
Срок подачи заявок, отправки электронной версии статей, оплаты оргвзносов - до 15 марта 2014 года.
Статьи публикуются в рецензируемом Сборнике статей международной Конференции по мере формирования сборника.
По всем вопроса можно обращаться: spbtpd@mail.ru 
Сопредседатель Оргкомитета Конференции,
д.ф.н., профессор                                                         Датчиков Геннадий Иванович
Сопредседатель и Исполнительный директор Оргкомитета
Конференции, академик АСИИВТ                          Кудинов Александр Петрович


В соответствии с Постановлением Правительства РФ № 475 от 20 июня 2011 г. работы, опубликованные в материалах международных и общероссийских конференций, засчитываются ВАК РФ при защите диссертаций. Более подробно,  Приложение к Постановлению от 20 июня 2011 г. №475 пункт 10.  ...


 

Подача заявок, размещение материалов и другая работа по участию в Конференции осуществляются в автоматическом режиме после регистрации на сайте. Регистрация действительна только на одну конференцию.
При возникновении каких-либо проблем с регистрацией установите более новую версию используемого вами браузера.
При возникновении трудностей с автоматической регистрацией и размещением материалов можно перейти на ручной режим работы: подать заявку и отправить материалы по электронной почте spbtpd@mail.ru 
