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ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ
Понятие гражданского общества в современной науке появилось сравнительно недавно - в XIX веке – как протест против вмешательства государства в общественную жизнь и противопоставление традиционным властным отношениям новых общественных отношений. В связи с этим и распространилось мнение о том, что гражданское общество находится вне государства, является чем-то внешним по отношению к государству, противостоящим ему во всем, представляет собой оппозиционную структуру.

Основное отличие гражданского общества от государства состоит в том, что государство защищает права гражданина, а гражданское общество – права человека.

Идея гражданского общества получила широкое распространение во многих цивилизованных странах мира, где она используется в официальных доктринах и законодательствах, поскольку гражданское общество – это общество с развитыми экономическими, культурными, правовыми и политическими отношениями между его членами. 
Под гражданским обществом (англ. civil society) мы понимаем сложную, многоуровневую систему общественных связей и структур, включающих в себя всю совокупность межличностных отношений и развивающихся без непосредственного вмешательства государства. 
Известны три основные формы гражданского общества, создаваемые для удовлетворения многообразных интересов и потребностей его членов:

1) свободная самодеятельность граждан;

2) добровольные объединения граждан в разнообразные негосударственные организации;

3) развитие негосударственных общественных отношений (семейных, экономических, политических, социальных, правовых, духовных, культурных и других). 
Характеризуя структуру гражданского общества, выделяют три его основные сферы: экономическую, социально-политическую и духовную.

Экономические межличностные отношения в гражданском обществе, в первую очередь, связаны с удовлетворением базовых (первичных) потребностей в пище, одежде, жилье и т.д., обеспечивающих жизнедеятельность индивидов; они удовлетворяются благодаря производственным отношениям
. В рамках негосударственных общественных отношений для удовлетворения экономических потребностей создаются общественные институты, такие как профессиональные, потребительские и иные объединения и ассоциации. Основу гражданского общества составляют различные формы собственности. Следовательно, структурными элементами гражданского общества в экономической сфере являются: частные предприятия, промышленные, торговые, финансовые и другие акционерные общества, отраслевые союзы и потребительские ассоциации, кооперативы, профессиональные объединения врачей, преподавателей, строителей и другие. 
Все эти формы и виды предприятий и организаций созданы гражданами в области хозяйственно-экономической деятельности по собственной инициативе, добровольно и, главное, без участия государства. Исключение составляют государственные унитарные предприятия. Отношения конкуренции, баланса и интеграции, а также солидарности, сотрудничества интересов в гражданском обществе между свободными и юридически равноправными партнерами устанавливаются на основе действия законов свободной рыночной экономики. Еще Дж. Локк указывал, что основу гражданского общества составляет частная собственность. Именно собственность является необходимым условием для успешного функционирования гражданского общества. Предполагается, что каждый член гражданского общества должен владеть собственностью, которая делает его независимым гражданином.

Развитие гражданского общества в Беларуси непосредственно зависит от разумного и последовательного разгосударствления собственности, создания стимулов для развития предпринимательских структур, разработки оптимальных социальных программ и т.д.
К существенным недостаткам в экономике, препятствующим развитию гражданского общества, можно отнести: планово-командный метод, ограничение свободы предпринимательства, постоянные изменения в налогообложении, несостоятельность инвестиционной политики, отсутствие инициативы и реальных экономических идей у руководителей государственных субъектов хозяйствования и органов местного самоуправления и т.п.

Неоправданные вложения огромных денежных средств в неокупаемые проекты также не способствуют развитию гражданского общества. В качестве примера можно привести построенный в Бобруйске прекрасный ледовый дворец, который, к сожалению, слишком велик для этого города, и содержать его довольно-таки накладно. Эту обязанность переложили, как всегда, на плечи населения и организаций. Вряд ли этот проект станет окупаемым.

Развитие гражданского общества невозможно без проведения демократизации нормативной правовой базы и повышения правовой культуры населения. Низкий уровень правовой культуры населения связан с тем, что общество не может преодолеть в себе менталитет «советского человека». Этот факт отрицательно сказывается на развитии гражданского общества в Республике Беларусь. Отсутствие должного уровня правовой культуры у гражданина нашей страны не позволяет ему активно участвовать в формировании и деятельности гражданского общества.
Вместе с тем, правосознание, как и правовая культура, являются эффективным средством правового регулирования общественных отношений. Высокого уровня понимания гражданами общественных процессов можно достичь посредством правового воспитания, повышения уровня общественного правосознания и правовой культуры. 
Большую роль в становлении гражданского общества играют конституционные нормы Республики Беларусь, поскольку именно от их содержания зависит правовой статус личности - как гражданина Беларуси, так и иностранных граждан и лиц без гражданства, которые находятся на территории нашей страны, либо вступили в какие-либо отношения с субъектами, находящимися под юрисдикцией соответствующего государства. Следовательно, государство своей волей определяет правовой статус личности на своей территории, устанавливая круг прав, свобод и обязанностей личности и гражданина.

Организации гражданского общества возникают как результат свободного волеизъявления и добровольного согласия (договора) равных субъектов (партнеров, контрагентов). 
Правовые негосударственные общественные отношения строятся на основе принципов формирования гражданского общества, важнейшими из которых, на наш взгляд, являются: неотъемлемое право каждого человека, индивида на личную свободу, самореализацию; существование правового механизма взаимодействия структур гражданского общества и государственных структур.
Демократический режим предполагает, что государство выполняет волю гражданского общества, действует в рамках права как правовое государство. В этом случае гражданское общество развивается вместе с государством, которое, совершенствуясь, становится правовым, т.е. правовое государство – это результат развития гражданского общества и условие его дальнейшего совершенствования. 
Приоритетом государственного развития Республики Беларусь на современном этапе является построение гражданского общества и демократического правового государства. В стране созданы необходимые условия для полноценного развития гражданского общества. Так, в соответствии со статьей 36 Конституции Республики Беларусь реализуется конституционное право граждан на свободу объединения. В обоснование данного утверждения можно привести такие данные: в 2012 году Министерством юстиции Республики Беларусь и главными управлениями юстиции облисполкомов, Минского горисполкома зарегистрировано 111 новых общественных объединений (2 международных, 10 республиканских и 99 местных), 4 союза (ассоциации) общественных объединений, 22 фонда (2 международных и 20 местных). По состоянию на 1 января 2013 года в республике зарегистрировано и поставлено на учет 38089 организационных структур общественных объединений. Зарегистрирован 31 союз (ассоциация) общественных объединений, 139 фондов (13 международных, 5 республиканских и 121 местный). 
Таким образом, правовое регулирование основополагающих отношений гражданского общества, является эффективным средством его развития. Посредством права необходимо решить следующие основные задачи: ограничить излишнее вмешательство государства в дела гражданского общества и личную жизнь гражданина; определить более полно обязанности государства перед гражданским обществом.
Фундаментом системы предпринимательства, бесспорно, является договорное право, которое предоставляет субъектам хозяйствования свободу вступления в договорные отношения, большие возможности для налаживания деловых связей, выявления различных потребностей общества. В Республике Беларусь имеется стабильная правовая база, регулирующая процессы предпринимательской деятельности и инвестиционной политики. 
Вместе с тем следует поддержать предпринимательскую инициативу в экономической сфере в законодательном плане. Представляется целесообразным уменьшение количества императивных норм, содержащихся в законодательстве о предпринимательстве, и соответственно увеличение количества норм, носящих диспозитивный характер. Предоставление большей свободы будет способствовать созданию условий для договорных отношений, стимулировать широкое вовлечение предпринимателей в эти отношения. 
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