ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!
С 26 по 30 мая 2014 г. в городе Москве будет проведен Съезд представителей сельских поселений и молодых аграриев России, под эгидой постоянно действующего Всероссийского конгресса «Развитие сельских поселений». 
Место проведения: город Москва, городское поселение Монино и Одинцовский муниципальный район Московской области.

Целью Съезда является: конструктивное обсуждение актуальных проблем модернизации российских сельских поселений, выработка стратегий и механизмов их перспективного развития в свете выступления Президента РФ В.В. Путина на заседании Государственного Совета (21 апреля 2014 г.).
Основными задачами Съезда являются:
- Поиск путей развития сельских поселений и повышения уровня жизнеобеспечения сельского населения в современных условиях;
- Стратегическое партнерство органов государственной власти, политических партий, общественных организаций и СМИ, бизнес-структур ответственных за модернизацию социально-экономического и экологического развития села; 
- Инициирование принятия Федерального Закона «Об административно-правовом положении сельских поселений России».
Инициаторы Съезда: Всероссийский Гражданский Конгресс «Развитие сельских поселений»; ВГИИФ «Народная Дипломатия»; Главное управление территориальной политики Московской области; Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН); Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (Институт Менеджмента и Маркетинга РАНХ и ГС); Центральный экономико-математический институт РАН; Всероссийский научно-исследовательский и технологический институт биологической промышленности Россельхозакадемии; Российский государственный социальный университет; Московский институт экономики, политики и права; Русский институт многоуровневого профессионального образования; Российский Союз ветеранов; Международная академия информатизации; Некоммерческое партнерство «Межрегиональный центр содействия развитию трудовых ресурсов и территорий «ОПТИМА ПРОЕКТ»; Национальная Ассоциация региональных союзов общественных организаций по формированию гражданского общества - Гражданское Единство; Академия наук социальных технологий и местного самоуправления; Общероссийский общественный фонд защиты и внедрения интеллектуальной собственности «Росинтеллект»; Международная академия общественного развития; Общественная Молодежная Палата города Москвы; Московское отделение Гильдии предпринимателей; Всемирная международная академия инновационных технологий; Администрация Одинцовского муниципального района Московской области; Администрация городского поселения Монино Московской области; Администрация городского поселения Щелково Московской области; Союз садовых некоммерческих товариществ Щелковского муниципального района Московской области; Научно-производственная фирма «СВАМИ».
Программный комитет Съезда:

Сопредседатели: Самуйленко А.Я. – академик РАН, директор ВНИИТИБ Россельхозакадемии; Пивоваров Ю.С. – академик РАН, директор ИНИОН РАН; Бойко Л.В. - член-корреспондент Международной общественной академии медико-технических наук, президент Национальной Ассоциации региональных союзов общественных организаций по формированию гражданского общества - Гражданское Единство; Боробов В. Н. – доктор экономических наук, профессор РАНХиГС при Президенте РФ, академик Международной академии экологии и природопользования; Будник Л.И. – профессор, ректор Русского института многоуровневого профессионального образования; Валев В.П.- кандидат исторических наук, депутат Голицынского Совета депутатов, главный редактор независимой общественно – политической газеты «Край Родной»; Вержбицкий Я.В.- академик Международной академии информатизации (статус ООН), кандидат экономических наук, президент Общероссийского общественного фонда защиты и внедрения интеллектуальной собственности «Росинтеллект»; Демиденко Э.С.- академик Российской экологической академии и ряда международных, доктор философских наук, профессор Балтийского федерального университета им. И. Канта (г.Калининград); Любимов А.П.- доктор юридических наук, профессор, действительный член РАЕН, проректор по международным связям и социально-воспитательной деятельности Московского государственного университета культуры и искусств; Патрушев В.И.- профессор РАНХиГС при Президенте РФ, доктор социологических наук, президент Академии наук социальных технологий и местного самоуправления, советник губернатора Белгородской области; Яковлев В.М. - доктор экономических наук, профессор, заведующий научно-исследовательской лаборатории «Стратегическое управление развитием национальной экономики» РАНХиГС при Президенте РФ.
Оргкомитет Съезда: 
Сопредседатели оргкомитета: Алексеев Ю.В. - член-корреспондент РАЕН, профессор, президент Некоммерческого партнерства «Межрегиональный центр содействия развитию трудовых ресурсов и территорий «ОПТИМА ПРОЕКТ»; Герасимов В.И. – к.ф.н., зав. отделом ИНИОН РАН; Атнагулов Р.Р. - заслуженный работник культуры РФ, член Общественной палаты РФ, президент Международной ассоциации благотворительных фондов «Мама», член президиума Академии развития родовых поместий; Габисов В. Г. – почетный адвокат России, президент ВГИИФ «Народная Дипломатия»; Крутов Д.В. – кандидат технических наук, помощник Председателя комитета по энергетике Государственной Думы ФС РФ; Куркина Н.В.- кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой Предпринимательского права Московского государственного областного университета; Найденов И.Н. - глава городского поселения Монино Щелковского района Московской области, Неверов С.А. - заместитель председателя Общественной Молодежной Палаты города Москвы, студент РАНХиГС при Президенте РФ; Прокопович В. П. – член-корреспондент РАЕН, академик Международной академии инновационных социальных технологий, академик Ноосферной академии, начальник центра экономической инновационной деятельности института ЖКХ комплекса ЖКК МГСУ; Римшин В. И.- член-корр. РААСН, доктор технических наук, профессор, заслуженный строитель Российской Федерации, директор института ЖКХ комплекса ЖКК МГСУ, советник председателя Комитета по науке, образованию, здравоохранению и экологии Совета Федерации РФ, эксперт Российского фонда фундаментальных исследований РАН, председатель Смоленского землячества в Москве, член ряда диссертационных советов вузов и редакционных коллегий журналов; Родюков Э.Б.- кандидат социологических наук, доцент кафедры социологии Военного университета Министерства обороны Российской Федерации, руководитель секции культуры Военно-научного общества Культурного центра Вооруженных сил РФ.

Члены оргкомитета: Давыдов С.П. - профессор, член Совета журналистов Казачества России, руководитель Секции информационного противоборства Военно-научного общества Культурного центра Вооруженных сил РФ, Ершова Т.Б. - глава городского поселения Щелково, Щелковского муниципального района Московской области, Минин Б.А. - доктор экономических и кандидат технических наук, президент Международной академии общественного развития; Молчанова Г.Л. – кандидат ветеринарных наук, старший научный сотрудник ГНУ Всероссийского научно-исследовательского и технологического института биологической промышленности Россельхозакадемии; Рыков С. В. – кандидат физико-математических наук, доцент кафедры управления природопользования и экологической безопасности Государственного университета управления, директор экологического центра Общества восстановления и охраны природы города Москвы; Штоколов А.Н. – участник ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС, председатель Союза садовых некоммерческих товариществ Щелковского муниципального района Московской области. 
Дирекция Съезда: 
Вохмяков А.С. - Руководитель дирекции Съезда, директор информационного агентства «Региональные проблемы»;
Клещенко Л.В. - координатор по связям с правозащитными организациями, ответственный секретарь ВГИИФ «Народная Дипломатия»;

Можаев С.А. - координатор по связям с региональными органами законодательной и исполнительной власти - студент Московского государственного университета путей сообщения (МНИИТ);

Ордак К.А. - координатор по связям с государственными и общественными организациями, студент РАНХиГС ИГСУП, факультет управления персоналом организации и госслужбы;
Харанфиль О.В. - руководитель административного аппарата дирекции Съезда.

Пресс – центр Съезда: Борисоглебская О.Н. - Руководитель пресс-центра Съезда, член Московской торгово-промышленной палаты, Потоцкая Е.П.- Заместитель руководителя по связям со СМИ, поэтесса. 
Дирекция выставки:

Секрий Ю.И.- Руководитель выставки;

Дорина С.Н. – ответственный секретарь дирекции выставки. 
Информационная поддержка: 
- Независимая общественно-политическая газета «Край Родной»;
 - Журнал «Муниципальный мир»;
- Народная газета «Открытая линия»; 
- Газета «Союзинформбюро»;
- Интернет - СМИ «Федеральный патриотический вестник»;
- Издательство «Научные технологии»;
- Издательство «Детских школьных изданий».
Состав участников. На Съезд приглашаются инициативные и компетентные представители сельских поселений, ученые, должностные лица, эксперты и ведущие специалисты федеральных, региональных и муниципальных органов власти и управления, заинтересованные представители политических партий, профсоюзных, общественных и религиозных организаций, бизнес-структур, средств массовой информации, студенты и аспиранты высших и средних специальных учебных заведений, изъявляющих желание, получить распределение по окончании учебного заведения в сельскую местность. 
Общие требования к докладам и сообщениям:
- Четкое, обоснованное и аргументированное представление рассматриваемых проблем, теоретическая и практическая обоснованность оценок, выводов и рекомендаций; 
- Приветствуется распространение информационных материалов о реализуемых проектах и программах по модернизации деятельности сельских поселений России, об их межрегиональном и международном сотрудничестве.

Основная просьба к выступающим: Представить собственное и обоснованное видение ключевых проблем модернизации сельских поселений России, а также конкретные рекомендации по решению данных проблем во взаимосвязи с эффективным развитием сельскохозяйственного производства и выпуском высокоэкологичной продукции, а также по организации рекреационных, оздоровительных, туристических, других многообразных услуг для населения конкретного региона. 
На Съезде предлагается обсудить следующие темы:

Стратегические направления развития сельских поселений России в XXI веке
-​ Приоритетные цели и основные направления модернизации социально-экономического развития сельских поселений России, вытекающие из обсуждения стратегии устойчивого развития Российского села на заседании Государственного Совета в Кремле 21 апреля 2014 года. 
- Перспективное планирование системы сельских поселений во взаимосвязи с городскими, как механизма решения ключевых проблем социально-экономического развития России.
- Определение экономических и социально-культурных ценностных ориентиров модернизации сельских поселений в системе стратегических задач регионального развития.
- Создание материально-технической и ресурсной базы модернизации села в регионах на основе мировых достижений научно-технологического прогресса.
- Широкое использование в регионах общественно-государственного партнерства при проектировании новых поселений и реконструкции прежних с учетом конкретных хозяйственных задач, интересов сельских тружеников, рекреационных потребностей горожан, отечественного и зарубежного туризма. 
Человеческий капитал: Новая концепция в преображении сельских поселений в регионах России
- Определение проблем и перспектив комплексного экономического и социального преображения сел и деревень во взаимосвязи и взаимоотношениях с городскими поселениями. 
- Расширение проектного управления развитием человеческого капитала для работы на селе как фактор роста общероссийской и региональной общественно-сбалансированной экономики.

- Укрепление человеческого капитала молодыми талантами из села и города за счет многообразия экономической деятельности и инфраструктурной привлекательности поселения.

- Определение и разработка общероссийских и региональных механизмов формирования человеческого капитала как главного фактора устойчивого развития сельских поселений. 
- Внедрение современных мировых и отечественных достижений управления функционированием и развитием человеческого капитала сельских поселений на инновационной основе с использованием информационных технологий.
- Разработка основных направлений инвестирования в человеческий капитал на уровнях: заинтересованного человека, его семьи, хозяйствующей организации, территориального образования и государства.
- Разработка системы мероприятий по повышению эффективности и использования человеческого капитала в аграрной сфере.
- Проведение оценки человеческого потенциала сельских поселений и организация повышения их профессионального и культурного уровня в регионах России за счет использования Интернета и других социально-информационных систем.
- Создание на основе частно-государственного (частно-муниципального) партнерства и положительных традиций русской общины жизнеспособных земледельческих моделей: аграрных кооперативов (малые, средние и крупные типы предприятий). 
 - Социологический мониторинг и прогноз формирования трудового потенциала сельских поселений на российском рынке труда и определение его тенденций развития. 
- Разработка мероприятий по отбору юношей и девушек в сельскохозяйственные и другие вузы с последующим возвращением на работу в село.

- Постоянный анализ демографических характеристик и особенностей человеческого потенциала в сельских поселениях с целью их улучшения.
- Создание системы воспроизводства здорового поколения сельской молодежи.

Проблемы жилищно-коммунального хозяйства сельских поселений России 
- Проблемы переселения граждан из аварийного и ветхого жилого фонда; 
- Традиционные или альтернативные источники энергии в сельских поселениях;

- Энергоэкономичные системы и энергоэффективные технологии в области строительства и ЖКХ.
- Централизованные и автономные системы отопления.

Модернизация экономики сельских поселений России
- Цели и приоритеты модернизации экономики сельских поселений России.
- Восстановление и развитие сельскохозяйственного производства, приусадебного хозяйства и фермерства. 
- Перспективы развития малого бизнеса.
- Потребительская кооперация как основа развития сельских поселений.
- Обеспечение занятости населения и создание новых рабочих мест.
- Развитие экологического туризма.
- Инвестиционный потенциал сельских поселений.
- Опыт и рекомендации по созданию инвестиционной привлекательности сельских поселений.

- Перспективы межрегионального и международного экономического сотрудничества.

Социальное развитие сельских поселений России
- Организация модернизации социальной инфраструктуры как один из главных факторов устойчивого развития села. 
- Сохранение и развитие общецивилизационных и местных традиций и культурных особенностей, патриотическое воспитание сельской молодежи.
- Программы и проекты в области культуры, образования, здравоохранения, развития физической культуры и спорта.
- Укрепление толерантности, здоровых межнациональных и межконфессиональных отношений в сельских поселениях.
- Программы поддержки инвалидов, престарелых и других жителей сельских поселений, нуждающихся в социальной защите и опеке.

Развитие инфраструктуры сельских поселений, транспорта и строительства
- Развитие дорожно-транспортного комплекса.
- Развитие информационной инфраструктуры.
- Развитие энергообеспечения и газификации.
- Развитие жилищно-коммунального хозяйства.
- Развитие системы водообеспечения и решение проблем по организации контроля за качеством питьевой воды в сельских поселениях.
- Развитие строительства и благоустройство сельских поселений.

Отработка новых технологий, отвечающих современным требованиям и координация научных исследований в различных направлениях сельхознауки в интересах социально-экономического развития сельских поселений 
- Формирование единой системы научных исследований в областях, краях и национальных республиках на основе разработок научно-исследовательских институтов РАН и др. ведомств, вузовской науки, направленных на подъем сельскохозяйственного производства и развитие систем сельско-городских поселений. 
- Использование прогрессивных биотехнологий в развитии сельских территорий и разработка новых на примере Московской области. 
- Создание индустрии по получению продукции из промышленных и пищевых отходов и комплексная рекреация земель сельских поселений.
- Разработка промышленных технологий по производству биологически активных веществ, повышающих эффективность сельхозпроизводства и укрепления здоровья людей.
- Реализация комплексных мероприятий снижения антропогенно-техногенной нагрузки на территорию сельских поселений. 
Информационная деятельность СМИ по социально-экономическому развитию сельских поселений 
- Особенности работы местных, региональных и федеральных СМИ по формированию общественного мнения и привлечению внимания общественности и властных структур к проблеме «вымирания» деревень в России.
- Формы и методы работы СМИ по разоблачению доводов сторонников «естественности» процесса «умирания» сельских поселений.
- Пропаганда передового российского и зарубежного опыта по сохранению и развитию сельских поселений, обеспечения занятости и комфортных условий проживания в них населения.
- Размещение в СМИ списка «умирающих» деревень и организация читательской дискуссии по проблемам их сохранения и развития.
- Организация пресс-туров по «умирающим» деревням как средство привлечения внимания федеральных СМИ к этой проблеме.
- Организация целевой кампании в СМИ с целью привлечения внимания к ситуации с сельскими поселениями и обоснования необходимости принятия федеральной и региональных комплексных программ содействия развитию сельских поселений России.

Регламент работы Съезда (открытие Съезда, пленарные заседания, тематические секции, деловые встречи, выставка, закрытие Съезда): 
- 26 мая 2014 г., открытие Съезда в ИНИОН РАН, регистрация участников с 9.30 до 10.20, работа Съезда с 10.30 до 18.00;
- 27 мая 2014 г., работа тематических секций Съезда в ИНИОН РАН с 10.30 до 18.00. 
1. Стратегические направления развития сельских поселений России в XXI веке;
2. Человеческий капитал и его роль в преображении сельских поселений в регионах; 
3. Проблемы топливно-энергетического обеспечения сельских поселений; 
4. Проблемы социального обеспечения сельских поселений; 
5. Пути модернизация экономики сельских поселений; 
6. Развитие инфраструктуры сельских поселений;
7. Образование и наука для села.
- 28 мая 2014 г., пленарное заседание организуется в Конференц-зале Администрации Одинцовского района, Московской области. 
- с 28 по 30 мая 2014 г., (в четвертый и пятый дни Съезда) предусматривается организация встреч делегатов Съезда с руководителями, представителями Администрации Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, с членами Совета Федерации, депутатами Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, фракций политических партий в Государственной Думе ФС РФ, с руководителями и представителями федеральных министерств и ведомств, Правительства Москвы, Правительства Московской области, с депутатами Московской городской Думы и Московской областной Думы, с руководителями и представителями Всероссийских политических партий, Общероссийских общественных организаций, религиозных конфессий, средств массовой информации. 
В фойе Конференц-зала ИНИОН РАН, с 20 по 23 мая 2014 года заинтересованными организациями, будет производиться установка тематических информационных стендов на выставке, под названием «Социально-экономическое развитие сельских поселений Российской Федерации: Опыт. Проблемы. Перспективы». 
В Гарнизонном доме офицеров (г.п. Монино, Московской области) 16 мая 2014 года организуется Молодежный форум « Молодежь за возрождение Российского села».
Ответственные за подготовку Съезда и выставки: от дирекции Конгресса: Вохмяков Анатолий Саватеевич (8-926-528-25-85) и Харанфиль Оксана Викторовна (8-800-777-4-777; 8-495-249-07-70, 8-495-249-07-71, 8-495-249-07-72), от ИНИОН РАН: Герасимов Владимир Иванович, Халатов Артемий Алексеевич (т.8-499-128-57-80). 
Заявки на участие в мероприятиях Съезда (с пометкой «Конгресс СП», с указанием предлагаемой темы выступления, ФИО (полностью), места работы и должности, ученой степени, ученого звания, электронной почты, контактных телефонов) принимаются по электронной почте kongress-mp@yandex.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru) до 21 мая 2014 года. Для желающих участвовать в работе Съезда, без выступления, регистрация по указанной форме также обязательна. При этом, просим указывать тему (или несколько тем), в обсуждении которых Вы заинтересованы. Программа Съезда и его мероприятия опубликованы на Интернет-портале: http://конгресс-малые-поселения.рф; международный http://kongress-mp.ru, на сайтах www.rkpr.inion.ru , www.rim.inion.ru и др.

Материалы Съезда будут опубликованы отдельным сборником и размещены на информационно-аналитических сайтах - «Россия: ключевые проблемы и решения» www.rkpr.inion.ru, «Россия и современный мир: тенденции развития и сотрудничества» www.rim.inion.ru , на сайте Клуба субъектов инновационного и технологического развития http://innclub.info, «Россия-Украина: тенденции развития и перспективы сотрудничества» http://ukros.ru, на Интернет-портале: http://конгресс-малые-поселения.рф, международный http://kongress-mp.ru.
Тексты докладов для опубликования, оформленные в виде научно - популярных статей, в объеме от 3-х до 9 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять на адрес kongress-mp@yandex.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru) до 21 мая 2014 года. 
Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается: представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении.

В целях взаимодействия и сотрудничества с коллегами и заинтересованными организациями авторы могут в примечании на 1 с. указать свой электронный адрес, кратко обозначить свои профессиональные интересы и приоритетные тематические направления своей организации. 
Организационный Комитет и Исполнительная дирекция Конгресса будут признательны за возможность предварительно получить от Участников Съезда конкретные предложения в проект Резолюции Съезда. 
При заинтересованности органов законодательной и исполнительной власти (на федеральном, региональном и муниципальном уровнях), а также физических и юридических лиц, к участию в работе Съезда и других мероприятий Конгресса, просим до 21 мая 2014г. направить свои инициативные предложения по E-mail: kongress-mp@yandex.ru; E-mail: 79265282585@yandex.ru, тел. 8 800 777 4 777; тел./ факс: +7 495 249 07 70; +7 495 249 07 71; +7 495 249 07 72; моб. тел.: 8(926)528-25-85.

Бюджетное финансирование Съезда и др. мероприятий Конгресса не предусмотрено. Делегирование участников на Съезд, предлагается осуществить за счёт внебюджетных финансовых средств администраций регионов РФ, а также за счёт собственных и личных средств представителей инициативных групп сельских населенных пунктов и общественных организаций, политических партий, религиозных конфессий и средств массовой информации.
Вниманию иногородних участников Съезда: транспортные расходы и по проживанию в Москве несет направляющая сторона или сам Участник. По вопросам бронирования и размещения в гостиницах Москвы и Московской области, при необходимости, обращаться в Дирекцию Конгресса. 
Более подробная информация о Конгрессе размещена на Интернет-портале: http://конгресс-малые-поселения.рф; международный http://kongress-mp.ru .

Место нахождения ИНИОН РАН: Москва, Нахимовский проспект 51/21, ст. метро «Профсоюзная», выход из 1 вагона из центра, в переходе налево, ближайшее здание к выходу из метро;

Место нахождения Администрации Одинцовского муниципального района Московской области: г. Одинцово, ул. Маршала Жукова д. 28. 
Проезд ж/д транспортом: - метро «Белорусская», ж/д вокзал «Белорусский», до ж/д станции Одинцово, далее автобусом; 
Проезд автобусом из г.Москвы: метро «Молодежная», автобус 418, или метро «Парк Победы», автобус 339, или метро «Славянский Бульвар», автобус 339.

Место нахождения Гарнизонного дома офицеров: ж/д ст. Монино, Московской железной дороги, с Ярославского вокзала.

Почтовый адрес дирекции Конгресса: 141142, Московская обл., Щелковский р-н, пос. Биокомбината, ГНУ ВНИТИ БП Россельхозакадемии (для «Конгресса СП»). 
	ОРГКОМИТЕТ


