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ОПРЕДЕЛЕНИЕ ИСТОЧНИКОВ И СОСТАВНЫХ ЧАСТЕЙ ЭКОНОМИКИ СОГЛАСНО ИХ ФУНКЦИОНАЛЬНОМУ ЗНАЧЕНИЮ – ВАЖНЫЙ ФАКТОР УСКОРЕНИЯ МОДЕРНИЗАЦИИ СТРАНЫ
Согласно теории рыночной экономики «основу экономики образуют два фундаментальных факта: безграничные потребности и редкость ресурсов». В трактовке данной теории «потребности - желание потребителей приобрести и использовать товары и услуги, которые доставляют им полезность и обеспечивают взаимосвязь производства и потребления. Экономические ресурсы - это все природные, людские и капитальные ресурсы, которые используются для производства товаров и услуг». Теория разделяет ресурсы на «1) материальные ресурсы - земля и капитал; 2) людские ресурсы - труд и предпринимательская способность».
 
В данной трактовке основ экономики все качества природы и человека смешаны в одну кучу, нарушена их причинно-следственная связь, в результате чего специфические свойства каждого фактора не могут в полной мере быть выявлены и эффективно реализованы. К. Марксом сделан вывод: «Капиталистическое производство … развивает технику и комбинацию общественного процесса производства лишь таким путём, что оно подрывает в то же самое время источники всякого богатства: землю и рабочего».

Термин «ресурс» содержит в себе только количественную характеристику какого-то экономического потенциала и лишает его активного действия и равноправного участия в экономическом процессе. 
Тезис «ограниченность ресурсов» не является политэкономической категорией, а выражает политическую сущность экономики. Такая установка нацеливает на непримиримую борьбу всех против всех за природные ценности и гегемонию в мире. Она является теоретическим обоснованием захватнической сущности экономической политики одних стран по отношению к другим, что и демонстрирует реальная жизнь.

Тезис «безграничные потребности» также не является политэкономической категорией, а выражает парадигму общества потребления, в котором удовлетворение этих потребностей стало главной целью развития. Хотя в этом обществе много говорят о Боге, даже все дела вершатся с Его именем, но Духа Божьего там нет, потому что погоня за безмерным возрастанием материальных потребностей, как самоцель, не оставляет в душе человека места для Бога. Здесь человек расточает свою чувственную душу, у него не остается внутренней свободной силы, чтобы проникнуть в смысл Жизни и ощутить на себе её божественную гармонию. Такая цель ведет к духовному разложению и, в конечном итоге, к гибели общества.

В начальный период развития теории рынка такой примитивный подход к пониманию основ экономики был логичен. Он соответствовал мировоззрению того времени.
Но в XXI в., когда миропонимание человека по сравнению с началом XX в. значительно изменилось, данная трактовка основ экономики выглядит анахронизмом. Она является тормозом развития теории эффективной экономики. Формулировка основ экономики должна выявлять суть экономики и раскрывать все её источники. 
Основы экономики - это ценности природы и способности человека, в соединении которых возникает производственно-экономический процесс, позволяющий производить продукты и услуги и обмениваться ими в целях обеспечения жизнедеятельности человека и общества и сохранения природной среды обитания. Основы необходимо разделять на природные, биологические, социальные, мировоззренческие, научно-технологические, организационно-управленческие, политические, медицинские, психологические, эстетические, межнационального взаимодействия и др.

Источники экономики

Источник - это объект (природный или произведённый человеком), способный излучать в пространство материальную субстанцию (свет, тепло, воду, газ и др.) или генерировать идеи и производить разнообразные действия под воздействием своего внутреннего процесса (природного или искусственно образованного). Термин «источник» указывает на способность данного объекта создать соответствующий потенциал действия. Естественно, каждый источник обладает определённым ресурсом, т.е. количественной характеристикой, но его потенциал действия, включая в себя ресурс, определяется многими факторами. 
Источник экономики - это экономический потенциал, который может быть произведён (извлечён) из ценностей природы и способностей человека трудом человека под воздействием какой-либо его потребности или потребности общества, дающий развитию экономики импульс, характерный только для данной способности человека. 
1. Потенциал потребности в обеспечении жизнедеятельности человека и общества и национальных интересов 
Потребности, нужда или недостаток в чём-либо необходимом для поддержания жизнедеятельности человека, личности, социальной группы, общества и выступают как внутренний побудитель действия. Гегель отмечал: «Ближайшее рассмотрение истории убеждает нас в том, что действия людей вытекают из их потребностей, их интересов... и лишь они играют главную роль».

Интерес - реальные причины действия национальных общностей и составляющих их структуру элементов (классов, социальных групп, отдельных индивидов). Национальные интересы формируются в результате осознания народом своих социально значимых потребностей. Они проявляются в форме побуждений, мотивов, идей, определяющих его социальное поведение и деятельность. Интересы различных классов, групп и индивидов внутри национальной общности могут не совпадать и даже быть противоположными друг другу, что определяется различием социальных групп, их местом и ролью в обществе. Однако национальные интересы формируются на основе интересов общества в целом, составляющих его групп, но не являются их суммой, а наиболее общие, коренные, сходные признаки устремлений всего народа, его ценностей и места в системе политических, экономических и культурных отношений с другими народами и странами.
Национальные интересы составляют фундамент, ядро национального самосознания и всегда направлены на сохранение или изменение исторически сложившегося своеобразия, особенностей жизненного уклада, характера и видов деятельности народа. 
У каждого гражданина есть свои потребности, нужды, проблемы, планы повышения личного благосостояния, жизненного уровня семьи, но успешная реализация этих планов невозможна в отрыве от реализации национальных интересов. Лишь совокупный целенаправленный, объемлющий всех, национальный интерес народов России на возрождение Отечества может остановить его падение, вымирание народа, повышение благосостояния и, как следствие, укрепить чувство самоуважения и международный авторитет. Защита национально-государственных интересов требует наращивания человеческого, экономического, военного потенциала государства, формирования и напряжения общенациональной воли. 
Интересы и потребности - это важнейшая движущая сила общественного развития, поэтому они являются одним из основных (определяющих) источников экономики страны.

2. Потенциал труда человека и общества 
Труд – целесообразная деятельность человека, в процессе которой он при помощи орудий труда воздействует на природу и использует её в целях создания потребительских стоимостей, необходимых для удовлетворения потребностей.
 В теории рынка труд понимается как рабочая сила, «которая реализуется в процессе производства и выступает как функция труда».

Понятие «рабочая сила» введено К. Марксом. Оно имеет не политэкономический, а политический смысл. В середине XIX века, когда на одном полюсе, у капиталиста, были сосредоточены все денежные средства, а на другом, у рядовых граждан, за душой только их способность трудиться, совершенно естественно, что объективный исследователь - К. Маркс назвал способность человека трудиться «рабочей силой». Другой, более точный термин, найти было трудно. В то время для капиталиста все граждане были рабочими, его «рабочей силой». Формально свободный гражданин вынужден был продавать свою способность трудиться. К. Маркс специально подчёркивает: «Бывший владелец денег шествует впереди как капиталист, владелец рабочей силы следует за ним как его рабочий; один многозначительно посмеивается и горит желанием приступить к делу; другой бредёт понуро, упирается как человек, который продал на рынке свою собственную шкуру и потому не видит в будущем никакой перспективы, кроме одной: что эту шкуру будут дубить».

Прошло полтора века, изменилось, пусть не очень значительно, мировоззрение человеческого общества. Изменились отношения между работодателями и работниками. Уже нет такой глубокой пропасти между собственником капитала и работниками, поэтому термин «рабочая сила» должен быть заменён на «трудовой потенциал». Сам К. Маркс подчёркивал, что взгляды марксизма «являются точными выводами из исторических фактов и процессов развития и вне связи с этими фактами и процессами не имеют никакой теоретической и практической ценности».
 Изменились процессы развития, должны измениться и понятия, относящиеся к этим процессам и, тем более, терминология их составляющих. 
Каждый человек обладает определённой способностью к труду, знанием и умением выполнять данный труд, т.е. определённым трудовым потенциалом. Трудовой потенциал включает в себя все виды трудовой деятельности людей. Трудовой потенциал общества представляет собой сумму трудовых потенциалов граждан страны и их воплощённый труд в форме средств труда. Без труда человека ни один природный объект не может стать товаром или предметом потребления, поэтому трудовой потенциал человека и общества является одним из основных (определяющих) источников экономики страны.

3. Потенциал продуктов природы и поддержания баланса природной среды 
Под продуктами природы понимаются естественные ресурсы как часть совокупности природных условий и среды, в которой существует человечество, используемой им в процессе производства продуктов и изделий для обеспечения жизнедеятельности и удовлетворения других потребностей человека и общества. С другой стороны, природная среда представляет собой совокупность естественных условий существования человеческого общества.

Человечество не может существовать без природных ресурсов (продуктов природы) и в среде обитания, отравленной безрассудной деятельностью предприятий. Рациональное и эффективное использование продуктов природы и поддержание исконной природной среды обитания является одним из основных (определяющих) источников экономики страны.

Изменения природной среды вызывают изменения, прежде всего в экономике, в её структуре, темпах развития, в жизни людей и их взаимоотношениях. Человек живёт в конкретных природных условиях. Именно они определяют особенности организации жизни человека, условия его труда, его привычки. Изменение этих условий влечёт за собой изменение во всех сферах жизни человека. Поэтому нормальная жизненная среда для человека может быть организована только при сохранении необходимых природных условий и социальных параметров, вытекающих из данных условий. Возникновение и развитие общественной жизни невозможно вне природной среды.

3. Потенциал интеллектуального развития, образования и науки 
Бурный рост мировой экономики в начале, затем в середине ХХ века были предопределены успехами в естествознании и общественных науках. Появилась новая, более производительная техника, орудия производства, новые технологии и материалы, новые источники энергии; интенсивно развивалась научная организация труда, изменился характер и содержание труда, возросла роль образования, культуры и общественных наук; наука приобрела значение реального экономического потенциала. Коренные изменения в производстве и экономике повлекли качественные изменения в общественных отношениях и преобразования в социальной структуре общества. Это историческое свидетельство факта, что развитие интеллектуального потенциала и науки, совершенствование образования является важным источником экономики. Трудовой потенциал общества возрастает и видоизменяется качественно с ростом знаний и умений граждан страны.

Продолжающийся несколько лет финансово-экономический мировой кризис указывает на то, что мировая и национальные экономики находятся в состоянии глубокой дисгармонии. Современная экономическая теория не может предложить действенного пути, который бы реально изменил кризисную ситуацию в мировой экономике и обеспечил бы значительное повышение экономической эффективности – это кризис экономической теории. Но с другой стороны, экономический кризис свидетельствует о наличии кризиса во всей науке. Это означает, что у мировой экономики имеется огромный потенциал - ещё не реализованный потенциал интеллектуального развития. 
4. Потенциал правового регулирования жизнедеятельности страны 
Право – это совокупность установленных государством общеобязательных правил поведения (норм), соблюдение которых обеспечивается мерами государственного воздействия. Право является регулятором общественных отношений, охватывает область производства, распределения, обмена и потребления; оно регулирует отношения собственности, меру и формы распределения труда и его продуктов между членами общества. Право закрепляет формы правления, государственного устройства, порядок деятельности государственного механизма, правовое положение граждан и меры наказания за нарушения установленных общественных отношений.

Право неразрывно связано с мировоззрением, которым руководствуется элита общества. По существу, это мировоззрение закрепляется в правовых нормах и правилах поведения в обществе и в экономике. Именно правовые нормы устанавливают правила экономических отношений в стране и на международном уровне, что, в конечном счёте, и определяет состояние экономики и поведение её участников. История дала хороший пример. 
Замена юридических регуляторов в 30-40 годы ХХ века резко снизила отрицательное действие пороков капитализма на экономику Запада, что и определило её бурный рост в 40-60 годы ХХ века.

Но изменение одних лишь правовых норм без смены мировоззренческой парадигмы элиты общества не может убрать источники этих пороков, а лишь замедлить и отдалить время их проявления. Об этом говорят шатания мировой экономики в течение 30-и лет и кризис, который с 2008 г. терзает мировую экономику. Поэтому законодательство, вытекающее из мировоззрения, которое основывается на законах природы, представляет собой огромный потенциал развития экономики страны и достижения ею высшей эффективности.

6. Потенциал управления жизнедеятельности страны

В современной теории управления понятий противоположных начал как необходимых элементов жизнеспособности системы нет. Они введены автором в работе «Народная экономика: принципы и инструменты действия».

Оба начала представляют собой управленческие структуры, которые являются противоположными друг другу. Они выражают собой два различных (противоположных) типа управления, в которых положительные черты одного в другом становятся отрицательными и наоборот. 
В системе управления, в основе которой лежит один тип управления (имперский или либеральный), введены в действие черты и механизмы одного типа. Наивысшую эффективность такая система достигает лишь на первоначальной, небольшой по времени, стадии. По мере развития такой системы её эффективность постоянно снижается из-за возрастающего действия отрицательных факторов. Обе системы ведут общество к кризису и упадку. Попытки преодолеть отрицательные черты такой системы управления путем административных мер малоэффективны. 
При введении в стране системы управления, в которой одновременно во времени и едином пространстве действуют оба противоположных типа, создается качественно иной тип управления – смешанный (демократический). Здесь противоположные типы сосуществуют, между ними идет соревнование, ведется борьба за утверждение, более энергично проявляются и совершенствуются положительные качества обоих типов. Управление становится более гибким и динамичным. Как результат, его эффективность, равная высшему уровню однотипного управления, не снижается во времени или снижается очень медленно. Экономика страны приобретает качества, которые позволяют избегать кризиса. Страна становится более жизнеспособной. Государство с таким управлением представляет собой демократический строй. Переход к смешанному управлению есть демократизация общества. 
В дальнейшем между элементами, выражающими противоположные типы управления, возникают связи, которые со временем перерастают в органическое взаимодействие. Положительные черты одного типа дополняются положительными чертами другого. В результате, эффективность управления и соответственно производительность труда постоянно возрастают и, в итоге, превышают наивысший уровень однотипного управления. Такой тип управления представляет социалистическую систему. Социализм есть высшая форма демократии. 
История дала примеры однотипных экономических систем. Это система частной экономики, известная как капитализм и государственная экономика, известная как советская система. Обе системы прекратили своё существование. 
На Западе до 40-х годов ХХ века принципом жизни была свобода предпринимательства и невмешательство государства в экономику. Рабочие находились в полной зависимости от хозяина капитала и были бесправны. Экономические кризисы с постоянной периодичностью сотрясали устои государства. Шла непримиримая борьба за ресурсы и гегемонию на рынке внутри страны и между странами. В 30-40-е годы ХХ века он рухнул. 
Под воздействием успехов СССР в промышленном строительстве и опасаясь революционных выступлений своих народов, страны Запада вынуждены были изменить свою внутреннюю политику. Введение государственного регулирования, в соответствии с экономической теорией Д.М. Кейнса, изменило систему управления и спасло экономику этих стран от краха. Послевоенная экономика Запада развивалась динамично, без кризисов более 30 лет. Граждане получили право собственности, их права защищены. Это изменило сущность государства. К 60-м годам ХХ века без революций капитализм сошел со сцены мировой истории, началась эпоха демократии. Прогноз К. Маркса блестяще оправдался. Теперь свобода предпринимательства стала ограничиваться законодательством. Хозяин капитала стал менее враждебным к наёмным работникам и гражданам своих стран. 
В СССР система управления экономикой опиралась на противоположный принцип. Функционирование и развитие всех сфер производства осуществлялось в соответствии с государственным планом и находилось под контролем государства. Предпринимательство граждан было запрещено и повсеместно подавлялось. Наиболее эффективно советская экономика развивалась в 30-е (предвоенные) и 50-е (послевоенные) годы ХХ века, т.е. в начальной стадии. В начале 60-х годов экономика СССР столкнулась с серьёзными проблемами, которые преодолеть на основе данного принципа было невозможно.

СССР оставался единственной страной в мире, в которой сохранялись компоненты капитализма. Рядовое население, лишенное какой-либо собственности, так и осталось в дооктябрьском состоянии – в положении пролетариев. Реальным хозяином страны – «коллективным капиталистом» был госаппарат. Объявленные права граждан существовали лишь формально. СССР отстал от стран Запада на целую историческую эпоху, а власть, в силу своих догм, изменить себя не могла. Это и предопределило крах советской системы. В 1991 г. под грузом неразрешимых проблем Советский Союз прекратил свое существование. Завершилась эпоха примитивного понимания сути управления. 
Принципиальное изменение в управлении экономикой ведет к изменению в отношениях участников. Оно нацеливает их на сотрудничество. Экономические отношения перестают быть полем раздора, они становятся центром генерации демократических отношений между людьми и странами, резко повышается эффективность экономики. Поэтому перевод управления на природные принципы является важным источником развития и совершенствования экономики.

7. Потенциал демографического роста населения страны 
Рост населения страны ставит задачу (вызывает дополнительную потребность) перед государством и обществом предпринять дополнительные меры по увеличению производства продуктов питания и товаров народного потребления; развитию жилищного строительства, системы детских и образовательных учреждений; совершенствованию социальных условий; созданию новых рабочих мест.

8. Потенциал условий человеческой деятельности 
Любое действие человека направлено на определённый объект и осуществляется в определённых условиях. Результат этого действия, во многом, зависит от состояния этого объекта, условий, в которых производится действие человека. Поэтому объект действия и условия, в которых действует субъект (человек), необходимо рассматривать как равноправных субъектов взаимодействия (человек, его интеллектуальный уровень, - объект действия - условия). Отличие данных субъектов взаимодействия от человека состоит в том, что они активизируются в процессе его действия и точно соответствуют его усилиям, знаниям и применяемым технологиям. 
Условия деятельности человека объективно проявляются в двух формах - в форме естественных и общественных объективных условий. Естественные условия выступают в качестве реального основания для производства товаров, обеспечивают существование человека. Общественные условия - это продукты человеческой деятельности, которые в процессе деятельности людей наделяются необходимыми человеку свойствами и тем самым способностью удовлетворять его потребности. Их качественная определённость выступает отражением целей человека. Развитие естественных условий происходит под постоянным воздействием общества, отражает особенности конкретных общественных условий.

В каждом конкретном случае труд проявляется как процесс деятельности реальных индивидов, составляющих определённые общественные группы. Эффективность этого процесса зависит не только от тех элементов (предметов и средств труда), от взаимодействия которых возникает результат труда, но также от состояния тех многосторонних связей, которые сопровождают отношение живого и овеществлённого труда. Характер и формы последнего находятся в прямой зависимости от того, кто владеет главными элементами объективных условий труда, то есть от социальной сущности общества - системы общественных и экономических отношений. В этом смысле, общественные отношения выступают ведущим элементом системы объективных условий всех сфер общественной жизни, следовательно, системы объективных условий общественного развития в целом.

Создание высококачественных условий труда обеспечивает снижение затрат живого труда, экономию материальных ресурсов, рабочего времени, повышение эффективности процесса производства и рост производительности труда, поэтому создание таких условий является источником экономики. 
9. Потенциал качества выпускаемой продукции и услуг 
ХХ век показал, что в условиях жёсткой конкуренции компании должны предлагать потребителям товары или услуги, превосходящие уровень конкурентов или соответствующие высшему мировому образцу, и поддерживать такой уровень качества своей продукции, отправленной потребителю, в течение всего срока её службы. Потребители выбирают на рынке товары, которые соответствуют их представлениям о высшем качестве данных товаров или о соответствии соотношения «цена – качество». Чувство удовлетворённости и наслаждения от качественной и красивой вещи, агрегата, приготовленного блюда повышает позитивное состояние потребителя. Соответственно, имидж изготовителя качественной и красивой вещи растёт в его глазах. 
В подавляющем большинстве примеров успешная компания рассматривает достижение высшего качества своей продукции как главный путь осуществления своей цели - соответствие её требованиям потребителей. Добивается она этой цели посредством совершенствования всех производственных процессов. Такой подход заставляет все структуры компании действовать как единая команда. Объединяются организационные и технические возможности предприятия, знания и опыт работников в целях обеспечения высшего качества изделий и удобства работы с ним. 
В настоящее время большое распространение получила стратегия непрерывного совершенствования производства – последовательное введение большого количества мелких усовершенствований, приносящих, в общей сложности, ощутимую пользу компании. Одно из направлений этой стратегии – методология «Шесть сигм». Это комплексный подход к совершенствованию предприятий - устранение ошибок и дефектов в производственных процессах, выявленных путём анализа выходных параметров процессов.

Повышение роли качества в жизни страны вызывает появление новых подходов к образованию, воспитанию, к организации более удобной среды обитания, к повышению уровня отношений между людьми, между обществом и государством. Таким образом, совершенствование качества продукции и услуг является важным источником экономики страны.

10. Потенциал взаимодействия экономических субъектов 
Согласно математической теории эффективного взаимодействия экономических субъектов
 высшая эффективность отношений двух экономических субъектов достигается при взаимодействии равных потенциалов, направленных с обеих сторон. 
История человечества убедительно доказала, что экономика страны более успешна, если в её процессе участвуют не только государство и предпринимательское сообщество, но и общество, включая отдельного индивида. Каждая из данных трёх составных частей единой экономической среды обладает своими специфическими функциями, исполнение которых прямо отражается на состоянии экономики страны. Согласно принципу «золотого сечения» экономика будет наиболее успешна, если данные три составные части экономики будут взаимодействовать как равноправные субъекты и их действия будут равны. 
Указанное математическое исследование свидетельствует, что при простом обмене экономическими потенциалами, включая внешнеторговые операции, эффективность составляет не более 35%. Эффективность взаимодействия двух потенциалов (участие субъектов в общем экономическом проекте) может достичь 59%. Эффективность проекта при взаимодействии трёх разно функциональных потенциалов может составить более 100%.

Данное исследование даёт основание утверждать, что развитие и функционирование экономики страны будет наиболее успешно, если три её составные части – государство, сообщество предпринимателей и гражданское общество будут взаимодействовать между собой как равные субъекты. Равенство действия данных трёх субъектов определяет общественный баланс в экономике. Углубление их взаимодействия даст экономике страны возможность достичь высочайшего уровня эффективности, поэтому эта задача является мощным источником экономики.

11. Потенциал мировоззрения и идеологии общества
Для осуществления труда как преобразующего процесса необходимо соединение двух начал: материальной силы, составляющей предметную основу труда, с условиями труда и духовной силы, способной управлять «вещественным фактором», регулировать направление его непосредственных действий, что определяется мировоззрением общества и человека.
Мировоззрение – это система взглядов на объективный мир и место человека в нём, на отношение человека к окружающей его действительности и самому себе, жизненные позиции людей, их убеждения, идеалы и ценностные ориентации, основанные на данной системе. Мировоззрение является ядром сознания общества и индивида. Идеология, как составная часть мировоззрения, определяет социальные явления и классовые отношения в обществе.
 Мировоззрение определяет сознательную деятельность людей, классов, социальных групп, степень их сознательности и организованности, целеполагание их деятельности, т.е. качества, которые необходимы для эффективного взаимодействия объекта и субъекта и сохранения и укрепления ценностей общества. 
Ценности существуют в социальном сознании и воспринимаются (усваиваются) сознанием индивидов. Ценности задают социальные нормы и модели поведения индивидов, которые преобразуются в стереотипы поведения. Социальная структура общества воспроизводит себя не посредством социальных институтов или благодаря каким-либо иным механизмам, а через поведение индивидов, через существующие социальные нормы и отношения. 
Глобализация придала миру мощную динамику, но резко обострила конкуренцию между странами, стала беспощадной проверкой способности национальных государств, вписаться в процессы, происходящие в мировом сообществе. С одной стороны, идёт стремительный рост экономики группы стран. С другой стороны, огромное количество стран также стремительно падает на дно экономического уровня. Возрастающая и ускоряющаяся диспропорция в экономическом состоянии чревата для данной группы стран потерей национальной идентичности, расколом страны, превращением в прибежище для наркобизнеса, организованной преступности и международного терроризма, что серьёзно угрожает мировой стабильности. 
После распада СССР руководящая элита России стремилась как можно скорее провести в стране преобразования, чтобы доказать Западу, что идеологическое и духовное наследие СССР преодолено и страна стала похожей на западное общество. Была произведена девальвация важнейших советских ценностей, разрушены мировоззренческие и идеологические основы, принимались решения, ущемляющие интересы России в пользу западных государств, разрушена система социальных институтов СССР, гипертрофированно внедрялась в сознание россиян ценность и роль западной культуры.

Идеология глобализма предлагает человеку отказаться от пути нравственного самосовершенствования и сосредоточиться на достижении одной цели: улучшение условий своего существования и удовлетворения своих желаний, стать свободным от любых внутренних ограничений. По сути, сложилась система манипулирования сознанием людей, их интересами, потребностями и поведенческими стереотипами. Главная цель такой системы - воспитание народов мира в духе идеологической и социальной лояльности к мировому порядку, установленному Западом. Как утверждают исследователи, место России здесь предусмотрено в качестве источника сырья.

Сохранение, обеспечение и защита основных ценностей общественного бытия позволяет создать систему, которая и определяет общество как самобытную и самодостаточную величину. Общество, которое не может должным образом регулировать естественный процесс появления новых и обновления старых ценностных ориентиров, обречено на гибель. Многие цивилизации погибли, не желая изменять представления о своём бытии, о своих жизненных ценностях. В то же время, другие общества (например, Китай, Индия), сохранив своё мировоззрение в течение тысячелетий, и сейчас, модернизируя свою жизнь, следят за тем, чтобы сохранить своё мировоззренческое наследие. 
Рухнули мировоззренческие парадигмы капитализма и советской экономики. Но и мировоззренческая парадигма современной рыночной системы не соответствует природным принципам взаимодействия, поэтому такая экономика не может быть эффективной и справедливой. Перевод экономики на природное мировоззрение даст мощный импульс, какого ещё не знала история, развитию национальных экономик и всей мировой экономике. 
12. Потенциал культуры и национальных традиций
Формирующийся в мире в связи с процессом глобализации одинаковый образ жизни - это не равновесное смешение существующих форм. Это не сплав лучших достижений культур и социально-политических институтов каждого этноса, который бы составлял общую целостность. Глобализм выражает победу западной, прежде всего, американской культуры над остальными. Экономическая система и государственное устройство, возникшие в Европе, общечеловеческие ценности, рождённые западной рыночной демократией, в настоящее время овладевают всеми странами. Все они является составными частями так называемого «нового мирового порядка», который должен стать мощным рычагом воздействия Запада на экономическую, политическую и социокультурную жизнь всего мирового сообщества. Страны и народы, несогласные с таким порядком, объявляются изгоями и консерваторами, стоящими на пути цивилизационного развития. 
В культуре сосредоточены исторические, национальные и психологические традиции, которые позволяют ей выступать своеобразным фильтром для новых ценностных тенденций и принимать решение о нужности или вредности для общества данных тенденций. По данным социологических исследований в российском обществе значительно снизилась ценность таких понятий, как Отечество, патриотизм, верность героическим традициям, долг, честь, достоинство, история своей страны, готовность к самопожертвованию. 
С одной стороны, российское общество должно сохранить себя, свою идентичность, несмотря на давление внешнего мира, а с другой, ему жизненно важно взаимодействовать с этим внешним миром. Удержание этой виртуальной черты самим обществом, удержание добровольное, осознанное как моральный долг, как гражданская позиция - гарантия того, что общество сохранится с его исторической самобытностью. Установка общества на защиту этой невидимой черты, которая выявляется через нарушение или ограничение национального суверенитета и национальных интересов, определяет патриотическое состояние общества. Патриотизм - это переживание человеком своего мира как наиболее ценного, лишиться которого невозможно без ущерба для самого человека. 
Поскольку подобное состояние характерно для подавляющего числа членов общества, то оно выступает средством консолидации, формирования в нём солидарности и взаимной поддержки людей, особенно в период угрозы стране извне. В таких условиях патриотизм пронизывает все социальные уровни общества и становится фактором сохранения своего самобытного бытия. Патриотизм становится универсальной социокультурной, духовной и практической нормой, регулирующей отношения и деятельность людей по сохранению исторической и своей природной самобытности и мощным источником социально-экономического развития страны.

Подобно субъектам общества, действия источников в виде относительных величин можно свести в единую систему. Схема экономики, в которой деятельность всех её источников организована на основе природных закономерностей, представляет собой равносторонний многоугольник. Двенадцать векторов (их может быть и больше), исходящих из центра и равных единице, представляют собой теоретически обоснованные или высшие мировые достижения использования данного источника в экономике страны, организованной на принципах природной эффективности.

Наложение значений в относительных величинах реальной роли источников в обеспечении жизни страны на данную схему даёт объективную оценку их роли в экономике и в жизни страны (рис. 1). 












Рисунок 1.

Схема использования источников экономики страны в относительных величинах

А – источники экономики (А1, …, А12) - эффективного государства, деятельность которого организована на основе природных закономерностей. Здесь все экономические источники скоординированы и нацелены на обеспечение высшей эффективности экономики и жизнедеятельности страны. В – источники экономики (В1, …, В12), используемые государством.

А1, В1, – Потенциал потребности в обеспечении жизнедеятельности человека и общества и национальных интересов. 
А2, В2, - Потенциал труда человека и общества.

А3, В3, – Потенциал продуктов природы и поддержание баланса природной среды.

А4, В4, – Потенциал интеллектуального развития, образования и науки.

А5, В5, – Потенциал правового регулирования жизнедеятельностью страны.

 А6, В6, – Потенциал управления жизнедеятельностью страны.
А7, В7, – Потенциал демографического роста населения страны.
А8, В8, – Потенциал условий человеческой деятельности.
А9, В9, – Потенциал качества выпускаемой продукции и услуг.
А10, В10, – Потенциал взаимодействия экономических субъектов.
А11, В11, – Потенциал мировоззрения и идеологии общества.
А12, В12, – Потенциал культуры и национальных традиций.
Хотя представленные на схеме (рис. 1) величины действий источников условные, но они, тем не менее, отражают реальное положение дел в Российской Федерации. Схема наглядно свидетельствует о неэффективности системы организации экономики в стране. Государством игнорируется роль многих источников экономики как необходимых элементов единого механизма эффективного функционирования и развития страны. 
Составные части экономики

Современная экономическая теория разделяет экономику на составные части – макроэкономику, микроэкономику и внешнюю торговлю. Макроэкономика, теории национальной экономики, обеспечивает функционирование экономики на государственном уровне. Микроэкономика (теории микроэкономики) характеризует деятельность фирм и предприятий в условиях конкуренции и рыночной системы. Международная торговля (теории мирового хозяйства) - осуществление обмена товарами и услугами между странами с целью удовлетворения их потребностей на основе разделения труда. 
Мировая экономика функционирует, но её эффективность очень низка. И причина, помимо политических установок, состоит в том, что теория рыночной экономики игнорирует принципы природной эффективности. Эта теория не смогла предложить выхода из экономических затруднений ни одной стране, поэтому суждение о её эффективности - глубокое заблуждение. Более того, рыночная экономическая система посредством монетарных инструментов обеспечивает подчинение экономик менее промышленно развитых стран более развитым. Данная система превратилась в мощный тормоз развития государств и взаимодействия между ними. Требуется иной подход к организации экономической системы и, в том числе, к определению составных частей экономики.
Перевод экономики страны на принципы природной эффективности
, действие которых обеспечивается экономическими инструментами, позволяет в дополнение к существующему разделению экономики определить её составные части, согласно их функциональному назначению. Это - экономика воспроизводства товаров и услуг, экономика развития, экономика восстановления и экономика взаимодействия. 
Высшая эффективность экономики, согласно данным принципам, достигается посредством взаимодействия трёх экономических субъектов: государства, общества и предпринимательского сообщества.
 Каждый субъект обладает своими характерными функциями, которые не могут заменить два других субъекта, поэтому все они должны принимать участие во всех составных частях экономики. Однако объём участия каждого субъекта в разных направлениях экономики различен. Эффективное взаимодействие субъектов достигается при соотношении объёмов их участия, который соответствует ряду Фибоначчи, выражающего принцип «золотого сечения» природного взаимодействия.
Экономика воспроизводства товаров и услуг
Данная составная часть экономики обеспечивает изготовление, снабжение и реализацию уже введённой в производство товаров и услуг.
Участие государства 24 %

Участие предпринимательского сообщества 62%
Участие гражданского общества 14%
Экономика развития

Данная составная часть экономики реализует проекты развития во всех отраслях национального хозяйства и повышения уровня и условий жизни населения страны.
Участие государства 14 %

Участие предпринимательского сообщества 24%

Участие гражданского общества 62%

Экономика восстановления
Данная составная часть экономики осуществляет задачу по восстановлению утраченных качеств, характеристик и состояния природной среды, технических систем и условий жизнедеятельности населения страны.
Участие государства 62 %

Участие предпринимательского сообщества 14%

Участие гражданского общества 24%

Экономика внешнего взаимодействия

Эта часть экономики обеспечивает внешнеэкономические операции страны. Участие субъектов (государство, предпринимательское сообщество и гражданское общество) определяется в соответствии с назначением каждого внешнего проекта. 
Пересмотр существующего понимания основ экономики, введение в экономическую теорию понятия источников экономики и составление схемы их действия (рис. 1) придаст новый импульс развитию не только экономической теории, но и экономике страны в целом. Данное изменение даёт наглядное представление о роли каждого источника экономики в обеспечении экономического потенциала страны, позволяет рассчитать соотносительную эффективность каждого экономического источника и определить направления деятельности государства, общества и предпринимательского сообщества в повышении эффективности экономики и жизнедеятельности граждан страны. 
Разделение экономики страны на указанные составные части позволяет более целенаправленно и в равной степени сосредоточить усилия и средства на функционально разных направлениях экономики. Это позволяет обеспечить одновременное развитие не только экономического, но и технологического, интеллектуального, культурного и всех других потенциалов страны, а также восстановление природной среды и условий для проживания человека.
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