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ИННОВАЦИОННАЯ СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ РФ В УСЛОВИЯХ РЕВОЛЮЦИИ ПРИРОДЫ
Началась глобальная революция природы. Она сопровождается аномальными проявлениями с катастрофическими последствиями (наводнения, пожары, землетрясения, ураганы, метеоритные дожди и т.п.). Возможно переселение больших масс людей, строительство новых городов, обустройство и адаптация мигрантов из других стран. Все это требует объединения усилий государств на более тесной, союзной основе для решения задач выживания населения в проблемных зонах и развития общества на безопасных территориях.

В то же время, обостряется борьба за природные ресурсы. Ряд стран во главе с США ведут войны за энергоносители и мировое господство. Расчленена Югославия, разорены войной Ирак, Ливия, Сирия. От СССР оторваны граничные территории, превращаемые во враждебные зоны нападения, как например, в случае с Грузией, развязавшей вону в Южной Осетии. 
Экспансия США не ограничивается прямой военной агрессией. Цветные революции на Украине, в Египте, Тунисе и в других странах отбрасывают назад и существенно замедляют их экономическое развитие. Использование странами доллара в качестве резервной валюты, обеспечивает США взимание с них несправедливого инфляционного налога. Средствами массовой информации, кино и рекламы США навязывают псевдодемократические ценности и права человека, бесстыдные принципы толерантности, например, легализации однополых браков. Это угнетает дух и разрушает традиционные ценности самобытных народов РФ и других стран.

Россия всегда являлась объектом нападения с целью захвата ее природных богатств и территории со стороны Японии, Германии, Франции, Турции, Великобритании, Польши и других государств. Для предотвращения возможной угрозы необходим военный союз России, Беларуси, Казахстана, Украины и других стран. Они должны объединить усилия для борьбы с терроризмом, наркотиками, сепаратизмом, отмыванием криминальных денег, цветными революциями и другими внешними угрозами.

Эффективная рыночная экономика требует отраслевой и региональной специализации, расширения рынков, упразднения таможенных границ, свободного движения капиталов и рабочей силы. Развитые страны Запада практически закрыты для России, в частности визами, но требуют экономической открытости и прозрачности от нашей страны. В этой связи, с целью получения синергетического экономического эффекта необходимо создавать общий емкий рынок на основе стран Таможенного союза, ЕврАзЕС, СНГ, БРИКС.

История России показала, что устойчивое стояние и развитие нашего государства на бескрайних просторах Евразии обеспечивалось объединением с народами сопредельных территорий на равноправной и взаимовыгодной основе. Пульсация границ, объединение ресурсов и распространение русского языка позволили большим и малочисленным народам стать в Российской империи и СССР лидерами в науке и технике, культуре и искусстве, образовании, военном деле. Новым мощным объединением, превосходящем потенциал США и Евросоюза, блока НАТО, может стать конфедерация независимых государств во главе с Россией и Китаем.

В основу развития России может быть положена общественная формация, базирующаяся на гражданской собственности на природные ресурсы, народовластии, высоком качестве жизни и демографическом росте.

Стратегическая цель нового общества – высокое качество жизни граждан, обеспечивающие расширенное воспроизводство населения страны не менее чем на 1% ежегодно. 
В первую очередь следует нормативно закрепить следующие обязанности государства, а именно:

С момента рождения открывать гражданам России в Сбербанке РФ личные счета, на которые начислять гражданские дивиденды от использования природных ресурсов страны (природная рента). Капитализировать средства гражданских дивидендов на личном счете по процентной ставке депозита Сбербанка РФ. Законодательно установить, что к 16 летнему возрасту, они могут быть потрачены гражданином в безналичной форме только на приобретение жилья, оплату образования или медицинских услуг.

Главными внутренними врагами Россия являются граждане с низким уровнем образования и культуры, бездуховные казнокрады и коррупционеры, националисты и проводники чуждой идеологии безудержного потребления. С ними должна вестись активная и бескомпромиссная борьба.

Российские магнаты (олигархи) и все, кто поддерживает идеи и дела так называемых «правых сил», псевдодемократов и либералов, крайне заинтересованы в сохранении капиталов, не хотят быть отстреленными в процессе передела собственности и власти, сидеть в американской или российской тюрьме, выкупать у террористов украденных детей и родственников. Значит надо делиться рентой - доходом, полученным без труда и предпринимательской деятельности! Поделись рентой и живи спокойно!

Чтобы рыночные отношения в России приобрели нормальный денежный характер необходимо повысить доходы среднестатистического россиянина как минимум в 10 раз. Поскольку эффективность отечественного производства весьма низка, средства могут быть получены от использования природных ресурсов, природной ренты. 
Человек - порождение природы - часть природной ренты – не может не подчиняться объективным законом природы и нарушать Божественное право других на жизнь, отнимая у них природную ренту. Если не подчинится, то будет уничтожен самой природой! 
Главная цель для России в XXI веке – от выживания к возрождению - может быть достигнута, если активно способствовать естественному объединению отдельных народностей и племен в русский (российский) демос (народ), создав унитарное государство на основе гражданской собственности на природные ресурсы и гражданской ренты.

Предлагаемая стратегия нацеливает на решение следующих основных, стратегических, общегосударственных задач: 
- обеспечить достойный уровень дохода и потребления каждому гражданину страны;

- целенаправленно формировать образованное гражданское общество и правовое унитарное государство;

- способствовать естественному ходу развития российского многонационального суперэтноса, создавая условия для добровольного вхождения в него народов, народностей и племен, стремящихся стать русскими (россиянами).

Достижение поставленной цели и решение сформулированных стратегических задач может быть обеспечено последовательным выполнением ниже приведенных основных частей стратегического плана, в основе которого общегосударственная экономическая идея: «Природную ренту – в собственность граждан!»

Только собственность может обеспечить власть и свободу. Отчуждение природной ренты в форме частной и государственной собственности превращает человека в пролетария, батрака, раба, бомжа, лишает права на собственное жилище, собственное дело, а значит, и права на жизнь по законам природы.

Только гражданская собственность на природные ресурсы (природную ренту) и разумные нормативы бесплатного (не арендного) их использования позволят человеку (гражданину) реализовать данное ему природой (Богом) право на жизнь, возможность нормально обустроится, свободно и полновластно распорядится собственной судьбой, избирая вождей, старшин и президентов. 
Лишенные гражданской собственности на природные ресурсы и власти (кратии) отстранять проворовавшихся чиновников, губернаторов и депутатов от государственной кормушки, россияне не приняли навязанного им режима криминальной псевдодемократии и воровского рынка. Они стали протестовать самым доступным, законным и действенным способом. Они просто вымирают и не размножаются. Россиянки не хотят рожать будущих рабов для «Золотого миллиарда». Лучше умереть, чем стать рабом в собственной стране – таков биологический, нравственный и социальный ответ граждан жуликам всех мастей и врагам России. 
Стратегия социально-экономического возрождения России на основе политики справедливого использования природной ренты предусматривает действия в области преобразования прав собственности на природные ресурсы.

Формирование патриотической психологии следует начать с пропаганды и привлекательного формулирования нескольких вариантов общегосударственной экономической идеи (Природную ренту – в собственность граждан!) в форме политических лозунгов, предназначенных для различных социальных групп, регионов, народов, народностей и племен, а также иностранных государств и русских, проживающих за границей. Один из вариантов: Ренту от природы – в собственность народа! Необходимо организовать постоянную пропаганду этой экономической идеи в средствах массовой информации, в учебных заведениях и учреждениях культуры.

В доступной для населения форме следует обнародовать оценку сложившегося общественно-экономического устройства России – государственно-криминальный феодализм, и государственное устройство – федеративный суверениализм. Важно показать необходимость и неизбежность перехода к новому устройству гражданского общества и народовластного государства. Необходимо сформулировать и обнародовать суть нового общественно-экономического устройства – общественно-государственный капитализм и государственного устройства – народовластное единство. Следует определить последовательность основных этапов по постепенному переходу к новому устройству жизни. Целесообразно осуществлять постоянную пропаганду необходимости планомерной работы всех граждан России по переходу к новому устройству общества и государства, объединению и укрупнению субъектов федерации, и превращения их в административные (не суверенные) губернии. Нужно проводить разъяснительную работу среди населения о необходимости перехода к унитарному государству как действенному и единственному средству спасения России от распада. Следует законодательно установить гражданскую собственность на среду обитания и природные ресурсы. Постоянно упоминать в СМИ, что каждый россиянин владеет 1,1 км2 территории суши и около 0,5 км2 поверхности внутренних морей, объяснять, что паспорт гражданина России является персональной акцией как минимум на 1/ 145000000 часть всех природных ресурсов страны.

Интеллектуальный потенциал русского народа – важнейший источник развития страны. То, что принадлежит всему обществу, должно пополняться и обновляться за счет государственных источников. Интеллектуальное богатство страны не может в полной мере проявиться без создания полноценной, современной системы образования и передовой науки. Образовательные организации должны быть в основном государственными и финансироваться из государственного бюджета приоритетной строкой, второй после затрат на оборону. Граждане должны иметь возможность дополнительно финансировать образование своих детей в образовательных организациях за счет средств персональной доли гражданской ренты (своей и самих детей), стимулируя качественную подготовку специалистов. Заработная плата педагогов, преподавателей и ученых должна быть дифференцирована, в зависимости от занимаемой должности, звания и как минимум в 2-3 раза превышать среднюю зарплату по стране. Не наемные убийцы, аферисты и проститутки должны быть героями фильмов и примером для подражания молодежи, а высоко оплачиваемый интеллектуал - учитель, преподаватель, врач, профессор, ученый, военный  преумножающий интеллектуальный потенциал страны. Необходимо существенно повысить статус Академии наук России. Все принимаемые законы, особенно закон о бюджете, не должны приниматься без одобрения АН РФ. 
Формирование национальной политики невозможно без четкого понимания каждым гражданином России кто есть русский, чем он отличается от татарина, кавказца или еврея. Ядро русского народа составляют Новгородцы, Владимирцы, Московиты, Калужане, Тверичи и другие народы, которые говорят на русском языке, думают по-русски, ведут себя по-русски, хотят быть русским и исповедуют православную веру. Если новгородцев относят к славянским племенам, а Владимирцев к угро-финским, следовательно, русский народ формировался и формируется из народов, народностей и племен разных этнических групп: кривичей, вятичей, радимичей, полян, древлян, мурома, мещера и других. Те из многочисленных народностей и племен Сибири, других покоренных и добровольно присоединившихся к Московскому княжеству территорий, кто пока не «захотел» или еще не успел стать русскими, пока называются мордвой, чувашами, башкирами, татарами, кавказцами, евреями. Татары, кавказцы, евреи и другие нации, народности и племена внесли не меньший вклад в развитие российского общества, чем, например, Владимирцы или Псковичи. Так стихи, песни и музыку великих русских песен, в основном, сочиняли и исполняют русские евреи (Фрадкин, Френкель, Дунаевский, Бернес, Кобзон и др.). Однако, естественный этногенез русского народа, благодаря многочисленности, красоте и силе русских женщин и относительной малочисленности русских мужчин, направлен на генетическую переработку всех нерусских мужиков, путем рождения от них русских детей. Поэтому в России нет, и не может быть, другой национальности кроме: русских-православных (просто русских), русских-мусульман, русских-иудеев, русских-буддистов. Все народности и племена являются составными частями этих наций и русского народа в целом, ассимилировавшимся в большей, или меньшей степени. Состоящее из нескольких кланов, любое племя численностью до 250 тысяч человек (меньше по количеству жителей района Москвы), не может претендовать на звание нации, национальную автономию и добиваться резервации территории. Правомерно поставить вопрос о ликвидации статуса республик, где коренное население составляет менее 50% и преобразовании их в губернии.
Ученым РАН следует сформулировать неленинское понятие «нации». Оно должно быть доступным для понимания и одобряться всеми жителями России. Необходимо обосновать преимущества в объединении наций (можно на примере США и Западной Европы). В СМИ целесообразно вести разъяснение естественности процесса этногенеза (формирования народа). 
Главная задача государства в области демографической политики – создание экономических и нравственных условий, инициирующих демографический взрыв. Цель – каждая женщина в России должна иметь не менее трех детей и соответствующие материальные условия (красивую жизнь). За каждого ребенка она должна получать в рублях по текущему курсу долю ренты от использования природных ресурсов страны в размере не менее 30 000 рублей в месяц. Земля, недра, леса и воды России могут дать и больше, если не позволять разворовывать природные ресурсы своим и грабить чужим. 
Особенно следует приветствовать и стимулировать смешанные, межплеменные и межнациональные браки, способствующие укреплению единства государства, сглаживанию межнациональных различий и противоречий, укрепляющих и обновляющих генофонд русского народа, ускоряющие его этногенез. 
Национальная политика должна строиться по принципу: один народ, четыре нации, пять религий, множество культур. 
В процессе построения правового государства и успешного развития экономики, граждане России смогут жить на доходы только от природной и гражданской ренты как в Норвегии, Кувейте и других развитых странах. В основе развития страны - гражданская собственность на природные ресурсы, народовластие, энергетическая, информационная, финансовая и культурная обеспеченность каждого гражданина, позволяющая создавать и содержать полноценную семью - двое взрослых и не менее трех детей, формируя демографический рост.

Экономическая основа новой формации – гражданская собственность на природные ресурсы:

- общественное владение природными ресурсами (граждане в равной мере владеют всеми природными богатствами страны по праву рождения или гражданства);

- государственное и общественное распоряжение природными ресурсами (создается Центральный банк природных ресурсов, подконтрольный Федеральному собранию РФ);

- платное использование природных ресурсов сверх норм бесплатного использования;

- персональное присвоение гражданских дивидендов от использования природных ресурсов (по аналогии с Пенсионным фондом должен быть создан Федеральный фонд гражданских дивидендов, в котором концентрируется природная рента).

Частная собственность может быть только на созданный человеком капитал. Природные ресурсы и среда обитания, созданные самой природой - Богом, не могут находиться в частной собственности, поскольку человек не может быть выше Бога и выше самой природы. Природные ресурсы для коммерческого использования могут быть арендованы и только за плату.

Доходы 20% самых богатых граждан не должны быть больше чем в 5 раз доходов 20% самых бедных. Это позволят сделать гражданские дивиденды и эффективная система налогов, сильное и некоррумпированное унитарное государство, населенное образованными гражданами.
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