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ХРИСТИАНСКОЕ УЧЕНИЕ КАК СТИМУЛ И ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ ЕДИНОГО МИРОВОЗЗРЕНИЯ РУССКОГО И УКРАИНСКОГО НАРОДОВ И ИХ ЕДИНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА: НЕОБХОДИМОСТЬ, ПРОБЛЕМЫ, НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ
I. Создание новой экономики России и Украины

Среди многих проблем, от решения которых зависит, каким будет будущее наших стран и народов, полагаю, надо выделить одну: самым важным сегодня является создание высокоэффективной национальной экономики, которая станет основой для расцвета наших народов и стран во всех сферах. А также – для сохранения их стабильности и независимости. Именно здесь существует много проблем.

Уже не секрет, что США и страны НАТО против своих противников активно используют так называемое «экономическое оружие». Чисто военные действия, с применением традиционных способов и методов ведения боевых действий, а также вооружения и военной техники, сегодня применяются все реже и реже, как правило, только на завершающей стадии враждебного противостояния.
Как показал пример поражения Ирака, Ливии и ситуации в Сирии, основными объектами враждебного воздействия, которые первыми подвергаются агрессии, являются экономика и система общественных ценностей. 
Кроме того, необходимо учесть общемировые тенденции в экономике, состоящие в общемировом кризисе современных моделей экономики, а также фактор невысокой доли экономики России и Украины в мировой экономике. При этом указанная доля России и Украины имеет тенденцию к снижению.
Причиной является то, что Россия и Украина пожинают плоды изоляционистской политики СССР, который развивался отдельно от мировой экономики, не был в неё интегрирован. Поэтому Россия и Украина не могут сегодня говорить просто о восстановлении своей экономики (тем более, в общеевропейском контексте), а должны говорить о создании новой экономики.

Основной вопрос сегодня состоит в том, какую же экономику надо создать. Результаты анализа этих проблем будут формировать перечень задач и направления их решения. Сегодня не только Россия и Украина, но и все ведущие страны мира заняты поиском этих ответов. Задача создания новой модели современной экономики усложняется наличием массы проблем по многим направлениям. 
Также необходимо помнить, что, чем выше интегрированность страны в мировую экономику, тем уязвимее она становится для внешнего воздействия. Это означает необходимость построения экономики России и Украины как не только сильной, но и максимально независимой от внешнего воздействия, включая кризисы и санкции. Поэтому сегодня следует строить именно интегрированную экономику наших стран. Слияние экономического потенциала наших двух стран позволит получить синергетический эффект, который выразится в значительном росте количественных и качественных экономических показателей.
II. Проблемы выбора экономической модели. Мировые тенденции

Стратегическими (базовыми) целями интеграции России и Украины в вопросе создания совместного христианского экономического пространства, среди прочих, являются:
- обеспечение мирового лидерства России и Украины;
- восстановление социально-биологической силы русского и украинского народов;
- интеграция экономики России и Украины;

- достижение приоритета России и Украины в мировой экономике и политике.
Тактические (ближайшие) цели этой деятельности следующие:
- осознать влияние христианства на экономику, поняв, что экономика - это часть христианства;
- добиться прекращения политики Запада по разрушению политической и экономической систем России и Украины, дестабилизации обстановки; 
- начать плодотворное и равноправное сотрудничество с Западом.

При реализации задачи реформирования экономики России и Украины необходимо:
- избежать разрушений в ходе революций по типу оранжевой, Ливии, Ирака, Сирия

- избежать слепого копирования западных моделей, которые уже не работают.

- обязательно уйти от политических методов регулирования экономики, подчинить политическую деятельность в России и на Украине интересам экономики и населения, а не наоборот, как происходит сегодня и было всегда. 
Сегодня в риторике руководства обоих государств, как и обычно, речь вновь идет о традиционных методах стимулирования, например: увеличить объёмы финансирования, привлечь новых зарубежных инвесторов. Однако эти методы в условиях России и Украины сегодня не работают с должной эффективностью. Это объясняется рядом причин, среди которых:

- общий мировой кризис экономических идей;
- уже достигнутая насыщенность России и Украины финансовыми ресурсами, а также их инфляция;
- традиционная невостребованность экономических знаний и специалистов в экономике в России и на Украине;
- низкая эффективность использования всех видов экономических ресурсов;

- сложность, хаос как в организации экономики, управлении, так и мышлении и восприятии любых сложных идей в России и Украине.
Президент Обама провозгласил программу Manufacture revival – возвращение промышленного производства в США и восстановление научно-производственного потенциала США и их мирового лидерства.

Сегодня Запад и Япония строго следят за утечкой своих технологий за рубеж, потому что по собственной беспечности позволили Китаю в 2000-е годы бесконтрольно приобрести и скопировать свои новейшие технологии и образцы техники. 
Теперь Россия, в лучшем случае, получит технологии в виде «black box», т.е. без возможности копирования. Тем самым, все обновления технологий придётся опять покупать за рубежом. И Россия будет продолжать оставаться в технологической зависимости от Запада.

Тема роста производительности труда – исторически не новая. Но её нельзя решать как чисто производственную. Это тема социально-политическая, потому что означает рост эффективности общественного производства, социальные и политические перемены, рост ВВП, доходов населения, корпоративного сектора, бюджетов всех уровней. Возникают новые финансовые отношения и, тем самым, – новые проблемы.

Особенность современной и новой экономики заключается в том, что во многом она будет всё больше и больше основываться на достижениях отдельной личности и потребителях. 
Интеллект, а не гигантская масса работников, становится решающим фактором и движущей силой экономики.

Основные достижения сегодня достигаются именно в сферах высоких технологий – трёхмерное печатание, hi-tech.

Массовое промышленное производство начинает уходить в прошлое.
Поэтому неизбежно будет меняться мировоззрение миллионов людей, облик общества, самой жизненной среды.
Но современное государство направлено на подавление личности и достигло в этом практически совершенства, используя уже все возможные методы и инструменты – экономические, политические, мировоззренческие, прямого насилия, ломая и подчиняя себе общественные правила и традиции, создавая ложные идеи и учения.

III. Направления создания новой экономики. Цели, задачи
Одно из направлений - создание благоприятной среды и указание целей для населения в его жизнедеятельности.

Другое - регулирование экономических процессов.

Третье - соблюдение пропорции между финансовым (непроизводительным) и производственным секторами экономики, чтобы избежать копирования тупиковой модели западной экономики.

Четвертое - выбор и поддержание работоспособности и жизнеспособности экономической модели.

Пятое - защита интересов личности, человека как основного элемента экономической системы.

Проблемой является то, что люди утратили интерес к производственной и созидательной деятельности. Они хотят быть менеджерами, финансистами, моделями, актёрами, телеведущими, музыкантами. Фактически это означает их потерю для реальной экономики и, соответственно, её ослабление.

Этим паразитическим настроениям способствует политика руководства Запада. В 90-е годы, на волне эйфории от поражения СССР в холодной войне, западные страны начали строить экономику развлечения и нетрудовых доходов. Стали резко возрастать объемы и доля шоу-бизнеса, туризма, развлечений, моды и т.д. Для получения необходимого уровня доходов для удовлетворения потребности в развлечениях стала большими темпами развиваться спекулятивная финансовая экономика. Для этого специально в США в 1999 году был отменен закон Гласа-Стигала (1933 г.), который положил конец спекулятивной деятельности американских банков, что привело к разрушительному кризису 1929-1933 гг. В то же время реальная экономика, основанная на промышленном производстве, стала переводиться в беднейшие страны Азии, в первую очередь, в Китай. 
В итоге, через 10-15 лет в Азии возникли новые лидеры мировой экономики, которые наращивают свое преимущество. 
А христианские страны Запада продолжают развивать настроения паразитизма и развлечений в своих странах, позволяя конкурентам догнать себя. Дошло до того, что армия США вынуждена призывать в свои ряды десятки тысяч иностранцев, потому что никто из коренных граждан США не испытывает желания служить своей стране на военном поприще. Из этой же оперы и намерение Обамы предоставить американское гражданство не менее 10 млн. нелегальным иммигрантам. 
Более того, свои обреченные экономические модели Запад пытается внедрить в России и на Украине, что не встречает никакого сопротивления в наших странах.

Необходимо вновь привить идею творческого труда в наших странах, сосредоточив все внимание на создании промышленного и научного потенциала. Это означает необходимость создания нового мировоззрения.
Однако основа такого прогрессивного мировоззрения уже имеется. Это – христианское учение.

IV. Понятие христианской экономики и основные её черты. Как христианское учение определяет цивилизационное и экономическое лидерство христианских стран. Исследования и дискуссии в мире на эту тему
На протяжении более 500 лет именно христианские страны являются лидерами мировой цивилизации, мирового прогресса, мировой экономики. Это не случайность, а прямое следствие экономического и духовного содержания христианства.
Это происходит из сути и особенностей христианского учения, которое пережило много испытаний, гонений, войн, притеснений. Как известно, идеи христианского учения состоят в следующем:

- человеколюбие;
- приоритет интересов человека (личности);
- ответственность человека перед Богом и людьми;
- стремление к совершенству - как внутреннему, так и внешнему;
- требование изменения и созидания мира.

Анализ происходящих событий показывает, что только христианское учение способно нивелировать разрушительные последствия настоящих и будущих конфликтов в мире.

Так, например, новые промышленные технологии расширяют возможности для изменения мира путем создания новых материальных объектов. Очевидно, что это требует одновременного развития человеческих способностей, ответственности, основанной на долге перед Богом и людьми. В настоящее время только христианство способно воспитывать такие качества. Иначе человечество получит новые разрушительные способности, которые как ядерное оружие и атомная энергетика еще недавно ставили человечество на край гибели.

Неизбежно происходящее сейчас внедрение технологий трехмерного печатания и новая промышленная революция, как известно из мировой истории, приведут к глубоким социальным последствиям. Прекратят свое существование многие профессии, постепенно отойдут в прошлое гигантские предприятия, которые осуществляли промышленное производство. Градообразующее значение таких крупнейших предприятий также станет достоянием истории. Это сделает миллионы людей лишними для своих стран, что обернется тяжелыми трагедиями и народными волнениями.
Поэтому многие социально-экономические проблемы, которые создают новые технологии (трехмерное печатание, высокие технологии) могут быть решены в интересах людей только в рамках христианского учения и, соответственно, христианской экономики.

Сегодня связь христианства и экономики является предметом всё более широких исследований во всем мире, включая Россию.
Так, в сентябре 2012 года по инициативе архиепископа Вестминстерского Николаса Винсента (главы католической церкви в Великобритании) состоялась международная конференция «A Blueprint for Better Business?», посвященная проблемам трансформации политики бизнеса в интересах не корпораций, а людей.
Католическая церковь вообще уделяет немало времени и места проблемам социального характера. Достаточно вспомнить Catholic Social Teaching (Католическое социальное учение), которое является основой для организации политики и деятельности католических священников в их отношениях с паствой. 
Отсутствие устойчивого мировоззрения у наших народов может помешать им противостоять внешним и внутренним вызовам. В наше время быть христианином означает быть экономистом. А анализ экономики говорит о том, что понимание экономических процессов невозможно без понимания основ христианства.

Для успешного решения всех перечисленных вопросов потребуются напряженные усилия, мобилизация всех доступных сил и ресурсов, в первую очередь, интеллектуальных (которых в России осталось крайне мало). Сделать это можно будет только в единственном случае – когда идея возрождения экономики и промышленности овладеет умами и душами как можно большего числа людей. Эта идея должна стать идеей, достойной великого народа и великой державы. Только такая идея способна будет привлечь и объединить как можно больше людей, полезных с точки зрения экономики. Для этого надо сделать многое, в том числе определить новые цели и поставить новые задачи для страны и общества.

Но самое главное, что следует сделать – это полностью изменить существующее общественное мировоззрение, повернув симпатии и интересы людей в сторону реальной экономики и освободив его от иллюзии бесконечности беспечной жизни. 
Что же делать и как это сделать? Стандартных путей не существует, поэтому я выбрал путь формирования такого мировоззрения, которое отражало бы истинные ценности и интересы человечества применительно к сегодняшней реальности. 
Для этого, я считаю, необходимо вернуться к базовым ценностям человечества, и оценивать происходящие события в мире именно с точки зрения их соответствия одновременно интересам, чувствам и пожеланиям как каждого человека, так и более высокого уровня организации – всего общества, всей национальной экономики. Такими базовыми ценностями являются христианские ценности.

Христианство имеет свое экономическое выражение в виде «христианской экономики», тему которой я разрабатываю уже долгое время. В «Литературной газете» (№ 26 от 27 июня 2012 г.) была опубликована статья «Христианская экономика», одним из авторов которой являюсь я. Полный её текст доступен на сайте «ЛГ» http://www.lgz.ru/article/19307.

В прилагаемых также материалах под названием «Труд и материальное производство в христианской экономике» достаточно подробно, но простым для широкого понимания языком изложены духовные основы экономической деятельности. По сути, экономические положения, известные из марксистской политэкономии, изложены с точки зрения вечных ценностей, а не классового марксистского или капиталистического рыночного подходов.

Детализировать не буду, скажу, что данные положения являются основой нового мировоззрения, основанного на христианском учении, которое сегодня жизненно необходимо ввиду краха идей как марксизма, так и капитализма.

V. Преимущества христианского экономического пространства. Направления создания христианского экономического пространства России и Украины
Полагаю, что дальнейшую практическую деятельность России и Украине необходимо осуществлять по следующим основным направлениям:

1. Отказ от слепого копирования в экономике западных моделей и следования западным рецептам и поиск новой эффективной модели экономики для каждой страны;
2. Создание единого центра для разработки и внедрения новых идей христианства и экономики и создания основы для формирования христианского экономического пространства России и Украины;
3. Разработка идейной основы для мотивации необходимости восстановления материального производства в России и эффективной экономики, роста технологического уровня и производительности труда;
4. Популяризация этой темы и разъяснение идей  через федеральные и региональные СМИ;

5. Обеспечение массовой общественной поддержки, чтобы оказывать влияние на органы управления страной и лоббировать интересы промышленности и промышленников на всех уровнях власти РФ;
6. Активная работа с молодым поколением;

7. Выход на международный уровень для обеспечения России и Украины новейшими мировыми промышленными технологиями и научными разработками.

VI. Преимущества украинского народа в вопросах создания христианского экономического пространства России и Украины
Следует признать, что на современном историческом этапе именно украинский народ способен взять на себя бремя лидерства в создании интегрированной экономики и христианского экономического пространства России и Украины
Причиной является наличие ряда геополитических характеристик, которые создают основу для потенциального лидерства Украины и украинского народа в данном вопросе.
К их числу относятся следующие: 
1. Украина - мононациональная страна, в отличие от России. Соответственно, поскольку традиционно украинцы относятся к христианским народам, доля христиан на Украине выше, чем в России;
2. Украина и украинцы (особенно западные) исторически имеют лучшие связи, чем Россия, с традиционно христианским Западом и воспринимаются им с бóльшей степенью доверия (например, мусульманская Турция никак не может стать полноценным участником ЕС из-за того, существует историческое предубеждение к ней со стороны Европы);
3. Меньшие, по сравнению с Россией, географические размеры Украины означают, что страна имеет потенциально лучшую управляемость, в том числе в сфере экономики;
4. Украина осуществляет экспорт природных ресурсов в меньшей степени, чем Россия, что потенциально стимулирует развитие украинской промышленности и науки в большей степени, чем в России;
5. На Украине исторически сохраняется бóльшая, чем в России, приверженность традиционным (национальным и христианским) ценностям, обычаям и традициям;
6. Уровень урбанизации на Украине вполне разумен в отличие от России, где гигантскими темпами разрастается московский мегаполис, «высасывающий» энергию и наиболее активных людей из российских регионов; 
7. На Украине существует бóльшая, чем в России, свобода личности, где сохраняется со времен большевизма и до сих пор процветает система подавления не только национальных интересов, но и просто отдельных ярких и умных людей;
8. Географическое положение и исторические связи означают, что у Украины имеются в наличии лучшие, чем у России, возможности для сближения с Западом и получения оттуда новых технологий и оборудования, а также специалистов;
9. Меньший уровень социальной напряженности на Украине в силу не столь очевидного, как в России, расслоения людей по уровню богатства, национальностям, регионам проживания (Москва) и т.д.
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