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Информационное письмо

2 июня 2014 г. в ИНИОН РАН состоится Вторая Российская междисциплинарная научно-практическая конференция-совещание «Антропо-техногенная деградация биосферы: предложения по ее преодолению».
Цель конференции-совещания – конструктивное обсуждение ключевых проблем в области антропо-техногенной деградации биосферы, представление конкретных рекомендаций по ее преодолению.
Состав участников – на конференцию приглашаются ведущие специалисты, инициативные и компетентные работники органов власти и управления, заинтересованные представители бизнес-структур, политических партий и общественных организаций, средств массовой информации.
Общие требования к докладам и сообщениям: четкое и аргументированное представление рассматриваемой проблемы (проблем), обязательная представленность и практическая значимость оценок и выводов. Основная задача выступающих – представить собственное видение процессов деградации биосферы и конкретные рекомендации по решению ключевых проблем в этой области. 

Для обсуждения на конференции предлагаются следующие вопросы:
- Биосфера и техносфера: коэволюция или взаимоуничтожение?

- Философия и наука о рисках социально-техногенного развития;
- Нарастающая социотехногенная деградация биосферы, ее живого вещества и почв;

- Технологии сохранения биологического вещества в живых системах и почвах;

- Технологии производства полноценных продуктов питания;
- Возможности перестройки современного биотического круговорота веществ и сохранения биосферы;
- Место «зеленой экономики» в решении глобальных и других социоприродных проблем.

Заявки на участие в конференции (с пометкой «02_06» с указанием предлагаемой темы выступления, ФИО (полностью), места работы и должности, ученой степени, ученого звания, электронной почты, контактных телефонов) принимаются по электронной почте coop@inion.ru до 29 мая 2014 года. Для желающих участвовать в работе конференции без выступления регистрация по указанной форме также обязательна. При этом просим указывать тему (или несколько тем), в обсуждении которых Вы заинтересованы. Программа конференции будет опубликована на сайтах www.rkpr.inion.ru, www.rim.inion.ru, http://innclub.info и др.

Материалы конференции будут опубликованы в изданиях ИНИОН РАН и/или на информационно-аналитических сайтах «Россия: ключевые проблемы и решения» www.rkpr.inion.ru, «Россия и современный мир: тенденции развития и сотрудничества» www.rim.inion.ru и на сайте Клуба субъектов инновационного и технологического развития http://innclub.info.
Тексты докладов для опубликования, оформленные в виде научных статей, в объеме от 10 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять на адрес coop@inion.ru до 20 июня 2014 года. 

Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении.

В целях взаимодействия и сотрудничества с коллегами и заинтересованными организациями авторы могут в примечании на 1 с. указать свой электронный адрес, кратко обозначить свои профессиональные интересы и приоритетные тематические направления своей организации. 

Вниманию иногородних участников: транспортные расходы и расходы по проживанию в Москве несет направляющая сторона или сам участник. 

Место проведения конференции – малый конференц-зал ИНИОН РАН (к.231), Нахимовский проспект 51/21 (ст. метро «Профсоюзная», выход из первого вагона от центра, в переходе – налево, ближайшее здание к выходу из метро, в низинке, к зданию ведет лестница). Начало работы конференции – 10.00.
ОРГКОМИТЕТ

