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ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТРАНЗИТНОГО ПОТЕНЦИАЛА РОССИИ И УКРАИНЫ В СИСТЕМЕ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ ТОРГОВЛИ

Участие в международной торговле является одним из факторов интенсификации производства, эффективности внедрения новых технологий, совершенствования потенциала предприятий, создания новых рынков труда, развитие промышленности государств.
В целях содействия развитию и регулированию мировой (международной) торговли в 1966 году была создана Комиссия ООН по праву международной торговли ЮНСИТРАЛ (от англ. United Nations Commission on International Trade Law— UNCITRAL), приняты международные акты: Конвенции, Регламенты, Рекомендации. Не во всех государствах данные акты ратифицированы, однако они используются в разработке национального законодательства. 
Учреждая Комиссию, Генеральная Ассамблея признала, что расхождения, возникающие в результате применения законов различных государств в вопросах международной торговли, являются одним из препятствий торговым потокам
. 
Необходимость пересмотра Арбитражного регламента была обусловлена изменениями, которые произошли за последние годы. При пересмотре Арбитражного регламента были учтены интересы стран с различными правовыми, общественными и экономическими системами.
Среди международных актов, применяемых в мировой торговле, можно назвать такие, как: Конвенция Организации Объединенных Наций о договорах международной купли-продажи товаров (1980), Конвенция о признании и приведении в исполнение иностранных арбитражных решений (1958), Конвенция об исковой давности в международной купле-продаже товаров (1974), Конвенция Организации Объединенных Наций об уступке дебиторской задолженности в международной торговле (2001), Конвенция Организации Объединенных Наций о договорах полностью или частично морской международной перевозки грузов (2008), Конвенция Организации Объединенных Наций о морской перевозке грузов (1978), Типовой закон ЮНСИТРАЛ о международном торговом арбитраже (1985, 2006), Типовой закон ЮНСИТРАЛ о международной коммерческой согласительной процедуре (2002), Типовой закон ЮНСИТРАЛ о трансграничной несостоятельности (1997), Правила ЮНСИТРАЛ о прозрачности в контексте арбитражных разбирательств между инвесторами и государствами на основе международных договоров (2013), Арбитражный регламент ЮНСИТРАЛ (1976, 2010), Руководство ЮНСИТРАЛ для законодательных органов по обеспеченным сделкам (2007, 2010), Руководство ЮНСИТРАЛ для законодательных органов по обеспеченным сделкам (2007, 2010), Принципы международных коммерческих договоров УНИДРУА (2004. 2010), Инкотермс (1953, 2000, 2010) и др.
Однако, как было отмечено выше, национальное законодательство регулирует гражданско-правовые отношения не только во внутригосударственном, но и во внешнеторговом обороте. Поэтому немаловажное, а в некоторых случаях первостепенное значение имеет национальное законодательство и вопросы применимого права. 
Если рассматривать торговлю между Российской Федерацией и Украиной, следует назвать такие основные документы, как часть первую и третью Гражданского кодекса Российской Федерации (с изменениями и дополнениями по состоянию на 02.11.2013 г)
, Гражданский кодекс Украины от 16 января 2003 года № 435-IV (с изменениями и дополнениями по состоянию на 04.07.2013 г.), Хозяйственный кодекс Украины от 16 января 2003 года № 436-IV (с изменениями и дополнениями по состоянию на 04.07.2013 г.), Закон Украины от 23 июня 2005 года № 2709-IV «О международном частном праве» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 16.05.2013 г.)
 и др. 
При осуществлении торговой деятельности агентам и контрагентам необходимо обратить внимание на различное регулирование вопросов действия во времени нормативных актов, правосубъектности как юридических, так и физических лиц, представительства, течения сроков исковой давности. 
Во-первых, российское гражданское законодательство определяет «правовое положение участников гражданского оборота, основания возникновения и порядок осуществления права собственности и других вещных прав, прав на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (интеллектуальных прав), регулирует отношения, связанные с участием в корпоративных организациях или с управлением ими (корпоративные отношения), договорные и иные обязательства, а также другие имущественные и личные неимущественные отношения, основанные на равенстве, автономии воли и имущественной самостоятельности участников. 
Правила, установленные гражданским законодательством, применяются к отношениям с участием иностранных граждан, лиц без гражданства и иностранных юридических лиц, если иное не предусмотрено федеральным законом» (п.1 ст.1 ГК РФ). 
Гражданский кодекс Украины устанавливает: гражданским законодательством регулируются личные неимущественные и имущественные отношения (гражданские отношения), основанные на юридическом равенстве, свободном волеизъявлении, имущественной самостоятельности их участников (п.1 ст.1 ГК Украины)
Во-вторых, личный закон юридического и физического лица урегулирован по российскому гражданскому законодательству в части третьей Гражданского кодекса Российской Федерации, по гражданскому законодательству Украины данные вопросы освящены в Законе Украины от 23 июня 2005 года № 2709-IV «О международном частном праве». 
В-третьих, законодательство Украины более четко определяет гражданско-правовой статус при эмансипации: «Полная гражданская дееспособность, предоставленная физическому лицу, распространяется на все гражданские права и обязанности. 
При прекращении трудового договора, прекращении физическим лицом предпринимательской деятельности предоставленная ему полная гражданская дееспособность сохраняется» (п.4,5 ст. 35 ГК Украины)
В-четвертых, рассматривая вопросы представительства, следует учитывать различные положения по российскому и украинскому гражданскому законодательству. Так, в ГК РФ с изменениями на 2013 год определено, срок действия доверенности в течение года со дня ее совершения, если не указан срок, удостоверенная нотариусом доверенность, предназначенная для совершения действий за границей и не содержащая указание о сроке ее действия, сохраняет силу до ее отмены лицом, выдавшим доверенность (ст. 186).
В статье 247 ГК Украины «п.1 срок доверенности устанавливается в доверенности. Если срок доверенности не установлен, она сохраняет силу до прекращения ее действия.
2. Срок доверенности, выданной в порядке передоверия, не может превышать срока основной доверенности, на основании которой она выдана.
3. Доверенность, в которой не указана дата ее совершения, является ничтожной».

В-пятых, по вопросам исковой давности также следует обращать внимание на понятие и сроки исковой давности.
Понятие исковой давности по российскому законодательству дается следующее: «исковой давностью признается срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено» (ст.195 ГК РФ).
Исковая давность по законодательству Украины - это срок, в пределах которого лицо может обратиться в суд с требованием о защите своего гражданского права или интереса (ст. 256 ГК Украины)
В данных определениях видим неоднозначное понимание представительства, поэтому необходимо исследовать и нормы его устанавливающие.

В-шестых, немаловажное значение имеет срок предъявления требований. Если общий и специальный сроки исковой давности по законодательству обеих государств совпадают (ст. 196, 197 ГК РФ; ст. 257. 258 ГК Украины), то основания для применения следует более внимательно рассмотреть в гражданских кодексах конкретных государств. 
В-седьмых, следует учитывать, что по российскому законодательству недействительно соглашение об изменении сроков исковой давности. Сроки исковой давности и порядок их исчисления не могут быть изменены соглашением сторон (ст.198 ГК РФ). 
Украинское законодательство предусматривает изменение длительности исковой давности в сторону увеличения по договоренности сторон (ст. 259 ГК Украины). 
Таким образом, исследуя транзитный потенциал России и Украины в системе развития мировой торговли, следует учитывать пределы применимого права в соответствии с международными договорами различного уровня и национальное правовое регулирование вопросов торговой деятельности. 
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