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ОБ ИННОВАЦИОННОМ ПОТЕНЦИАЛЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ФАКТОРА В ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЯХ
Современные информационные технологии, применяемые в различных информационных процессах управления - в построении наукоемких инновационных производств, услуг, автоматизированных систем управления различного назначения, банками, сферой финансовых услуг, предприятиями розничной торговли и т.п., основаны на сложных процедурах формирования и обработки программных наборов интегрированных данных и эффективного управления ими.
Во всех реальных ситуациях проведения указанных процедур управления очень остро проявляется человеческий фактор – психофизиологические возможности и профессиональные кондиции операторов, их способность принимать ответственные функциональные решения и т.п.
Действительно, разработка архитектуры программных средств, проектирование интеграций моделей, работа с поисковыми Интернет-системами, обеспечение автоматической обработки данных и т.п. – все эти основные функции не могут быть эффективно решены без совершенствования работы человека-оператора как звена глобальных систем «человек – машина – производственная среда».
Понятие человеческого фактора и его роль в информационных технологиях не ограничивается инженерно-психологическими и эргономическими проблемами. Человеческий фактор рассматривается в современном социотехническом и информационном производстве как решающий фактор успешной, эффективной, качественной деятельности, имея в виду его роль не только в сфере собственно производства, но и в социальной сфере, инновационном управлении, экономике и т.п. Роль человеческого фактора в современном информационном мире стала настолько определяющей, что ни одно направление науки, производства или наукоемкой технологии, вообще человеческой деятельности, не может обойтись без его изучения и учета. 
Многогранность человеческого фактора требует постановки глубоких инновационных, функциональных, технических, экономических и других исследований.
Исследование проблем человеческого фактора в современных задачах информационных технологий, затрагивают многие аспекты - и социально-экономический, производственно-технологический, организационный, социологический, психологический и другие, в которых так или иначе рассматриваются и разрабатываются различные взгляды на человека и особенности человеческой деятельности, в системах «человек – машина – производственная среда».

Известно, что в эргономике человеческий фактор трактуется в аспекте построения системы комплексной связи человека и машины в системе «человек – машина – производственная среда» (СЧМС). Тактико-технические характеристики таких систем выступают как определяющие, по отношению к характеристикам человеческого фактора (выступают для них как свойства высшего порядка). 
Информационные технологии, выстроенные в такие системы, являются результатом интегрирования, объединения в единое целое функциональных (в том числе информационных), конструктивно-технологических и других качеств характеризующих объект инновационного наукоемкого проектирования и производства и всю производственную среду, и главное – качеств характеризующих машину, функциональные качества информационных систем в целом (в том числе и психофизиологических, социальных качеств). В этом смысле, человеческие факторы, как характеристики СЧМС представляют собой набор ее статических и динамических функциональных связей. 
Поскольку всякая СЧМС представляет собой определенную информационную технологическую структуру, то с эргономической точки зрения именно человеческие факторы выступают в качестве основных, системообразующих. Таким образом, человеческие факторы, взятые каждый в отдельности, представляют собой структурные образования различной степени сложности, а взятые вместе - представляют собой сложную информационную систему.
Информационная технология является (как и эргономика) одновременно и научной дисциплиной и сферой проектной и производственной деятельности, связанными с созданием новых высоких технологий, новых наукоемких изделий и производств. В этом отношении необходимость создания комплексных методов информационных технологий и эргономического обеспечения различных информационных технологий, учет и разработка человеческого фактора в реализации информационных технологий, новых типов технологии и организации производства, представляет собой важнейшие задачи и проблемы эргономики и информатики.
Методы информационной технологии и методы эргономики представляют собой таким образом области междисциплинарных исследований и разработок, что определяет необходимость поисков на стыках дисциплин, единых подходов между составляющими дисциплинами и формулирования общей методологической основы разработок.

Таким образом, для информационных технологий и эргономики ключевыми основами являются понятия сущности человеческого фактора и человеческой деятельности. 
Наличие взаимных научных и проектных интересов между информационной технологией и эргономикой не означает однако, что они имеют общий предмет исследования и проектирования. Весьма серьезные различия в научно-методической сфере, несомненно, имеются.

Информационные технологии создают системы внешних средств информационного обеспечения и обслуживания человеческой деятельности: управленческой, производственной, учебной и т.п. Этому должно предшествовать создание информационных представлений о тех или иных формах деятельности.
Эргономика разрабатывает проекты операторской деятельности различного вида, опираясь на накопленные знания о внутренних и внешних факторах, определяющих качество и эффективность деятельности, о способах и средствах ее качественного, надежного и безопасного использования. Таким образом, если в информационных технологиях акцент ставится на разработке и широком внедрении в производство новейших средств информационной деятельности, то в эргономике акцент ставится на проектировании и организации производства различных средств деятельности и на выявлении скрытых резервов человеческого фактора. 
Еще одна причина взаимного интереса информационных технологий и эргономики заключается в том, что эргономика и информационные технологии являются междисциплинарными областями научных и проектных исследований. При этом каждая из них вовлекает в круг своих интересов результаты и методы психологии, инноватики, нейропсихологии, инженерной психологии и других наук, позволяя углубить междисциплинарный комплекс исследований как информационных технологий, так и эргономики.
Рассмотрим несколько наиболее острых проблем, где необходима совместная работа специалистов в области информационных технологий и эргономики:
1. Создание элементной базы информационных технологий. 
Здесь уже давно (с 1964 года) проводятся исследования и практические разработки по эргономическому проектированию и оборудованию рабочих мест операторов массовых профессий электронной промышленности и проектированию спецтехнологического оборудования электронного машиностроения. В этих направлениях созданы значительные теоретические и проектные заделы. Они касаются эргономической оптимизации рабочих мест, рабочей позы, рабочих сидений, анализа и оптимизации деятельности операторов-микроскопистов, занятых на операциях посадки кристаллов, разварки выводов, визуального контроля и т.п., диагностики и коррекции как общего функционального состояния, так и функционального состояния зрительной и сенсомоторной систем операторов. Это, по сути, комплекс работ по производственной эргономике.
2. Эргономическое проектирование оборудования вычислительной техники и различных информационно-технологических комплексов. 
В этой области накоплен значительный научно-методический и проектный опыт, имеются научно-исследовательские разработки, нормативно-технические материалы, включая ГОСТы и ОСТы. Разработаны требования к проектированию и принципы создания информационных моделей и операторских систем. Разрабатываются эргономические рекомендации по построению устройств ввода информации. В этом направлении работ нашли применение многие классические методы инженерной психологии и эргономики. 
3. Эргономическое обеспечение проектирования взаимодействия операторов и пользователей вычислительной техники в автоматизированных системах средств вычислительной техники. 
Эргономические характеристики, безусловно, представляются важной чертой программных проектов, а учет эргономических и психофизиологических факторов при их создании подчас в определяющей степени определяет эффективность и удобство работы оператора. Здесь важно искать пути усовершенствования (упрощения) человеко-машинных интерфейсов. 
Можно рассмотреть и ряд других проблем в области эргономики.
Развитие информационных технологий часто связывают с когнитивной революцией, с возникновением когнитивной науки, отпочковавшейся от психологии и ассимилирующей данные многих естественных и технических наук. Эта наука рассматривается как своего рода социологическое, психологическое и естественнонаучное основание информатики и дальнейшего развития информационных технологий, в том числе и искусственного интеллекта.
Специалисты в области человеческого фактора могут обеспечить качественное восприятие информации, удобство выполнения моторных функций, комфортные внешние условия деятельности и т.п. Однако информация, т.е. основа всех информационных процессов должна быть осмыслена и понята оператором.

Здесь необходимо понимать, что осмысление и обозначение символов - сложнейшие процессы, которые исследуются в современной психологии, семантике, семиотике. 
Человеческое общение достаточно сложно и эмоционально. Языки же общения человека и ЭВМ неизмеримо более скудны, а требования к правильному пониманию информации во многих случаях неизмеримо выше, чем в непосредственном общении людей друг с другом.

Обеспечение понимания в человеко-машинных системах, особенно в системах принятия решения – это сложная задача для многих наук: психологии, лингвистики, семиотики, эргономики и т.д. От психологов и эргономистов зависит анализ теоретических представлений понимания и реализации принятия решений в операционных системах комплексов «человек – машина». Специалисты в области разработки систем искусственного интеллекта уже давно разрабатывают проблему организации человеческой памяти (сознания). В то же время в существующих и создаваемых базах данных консервативные свойства пока еще превалируют над динамическими, что приводит к возникновению проблемы совместимости двух систем знания: машинной и человеческой.
По мере усложнения операторской деятельности и по мере увеличения разрешающей способности методов анализа функциональной и операторской структуры деятельности, стало очевидным, что это настолько важная функция, что ее нельзя приписать другим компонентам сложной функциональной структуры деятельности. Это общее свойство систем, всех их компонентов и связей. Наличие в том или ином элементе деятельности рефлективных возможностей и свойств является существенным признаком, необходимым для выделения этого элемента деятельности в качестве самостоятельного.
Выделение же специального элемента функционирования, выполняющего единственную функцию – принятие решения - это резкое ограничение или даже уничтожение возможностей, имеющихся в других элементах системы управления.

Когда человек-оператор работает в СЧСМ, то его деятельность проходит не только в условиях групповой деятельности и в условиях коллективного использования технических средств деятельности. 
Как бы мы не были убеждены, на основе классических представлений эргономики, что функция принятия решения во всех системах останется за человеком-оператором, сложные современные информационные системы с их функциями все больше вторгаются в сущность человеческой деятельности, в том числе и в процессы принятия решений. Принятие решений сложно распределяется между человеком-оператором и средствами информационных технологий. Оператору не только поставляется информация, но машинными методами реализуются его решения, замыслы, ошибки. В этом смысле очень важно преодоление психологических барьеров, стоящих перед человеком-оператором в ощущении глобальных возможностей информационных технологий. 
Интенсивное развитие технических средств информационных технологий приводит к тому, что многие операционные функции (в том числе интеллектуальные) стали от человека-оператора уходить. Машина все больше перестает быть просто техническим средством деятельности в СЧМ, а становится самостоятельным субъектом деятельности, отодвигая человека-оператора на другую роль. Все чаще проявляются ситуации когда, несмотря на удобную и формально эргономически правильную компоновку устройств отображения информации и органов управления, человек оказывается вне системы деятельности, вытесняется из нее, теряя место и роль ее субъекта, оказываясь неким элементом при устройствах отображения.
Мы затронули некоторые, как нам кажется, наиболее актуальные проблемы, возникающие на стыке эргономики, информационных технологий, когнитивной науки, искусственного интеллекта. Одна из основных методических проблем при этом состоит в анализе психологии и структуры действия операторов, обладающей свойствами различных форм действия: перцептивных, умственных или интеллектуальных. Они обладают генетической связью с производственными действиями и сохраняют связи с действительностью, ее пространственно-временными формами. 
Таким образом, принятие деятельности, сознания, личности в качестве человеческих факторов является вполне логичным и приемлемым для эргономики. В то же время необходимость анализа этих человеческих факторов убедительно показывает сложность проблем исследования человеческих факторов в информационных технологиях.
Представление понятий деятельности, сознания, личности как человеческих факторов, не отменяет проблематики их изучения – оно придает этой проблематике более полный и точный практический смысл деятельности оператора в информационных технологиях.
Таким образом, повышение эффективности работы оператора определяется соотношением между практическими умениями и навыками, конкретными теоретическими или инженерными знаниями, обобщениями, эмпирическим и теоретическим, формирующим сознание, понимание, мышление. Необходимо использовать огромные потенциальные возможности, заключенные в развитии человеческого сознания, которое формируется на основе познания достижений отечественной науки – философии, лингвистики, психологии, физиологии и т.п.
Очевидно, рассмотренный нами учет эргономических проблем в разработке и функционировании систем в информационных технологиях позволяет сделать этот процесс более глубоким, структурно стройным и закономерным, опирающимся на комплексные подходы и результаты междисциплинарных исследований.
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