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Energy Policies Beyond IEA Countries: Russia 2014


С прошлого обзора энергетической политики России 2002 энергетический сектор был значительно либерализован. Тем не менее, экономика остается в значительной степени зависимой от экспорта энергоносителей и потому неэффективной. Одновременно продолжается устаревание инфраструктуры электрических сетей и центрального отопления, что требует новых инвестиций. Хотя ряд стратегий, направленных на модернизацию энергетического сектора и повышение его эффективности и устойчивости, активно разрабатывается или реализуется, необходимы дальнейшие реформы.

В совместном докладе ОЭСР и МЭА «Energy Policies Beyond IEA Countries: Russia 2014» приведены некоторые рекомендации, которые могут способствовать модернизации и либерализации российского энергетического сектора. Среди них: улучшение качества обслуживания энергоснабжения, устранение зависимости социальной политики от энергетической, создание более эффективного законодательного регулирования на всех уровнях, способствование усилению конкуренции и рыночного ценообразования, улучшение экологических стандартов и другие.
Доступ к докладу на сайте OECD iLibrary: 
dx.doi.org/10.1787/9789264211506-en 
Информацию по вопросам приобретения публикаций ОЭСР Вы найдёте на нашей русскоязычной страничке: www.oecd.org/russia/sales.htm. 
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