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Energy Technology Perspectives 2014


Основываясь на том, что электричество будет все более важной составляющей
 в энергетических системах будущего, новый доклад ОЭСР и МЭА «Energy Technology Perspectives 2014» (ETP 2014) посвящен рассмотрению мер, необходимых для развертывания устойчивых вариантов генерации, распределения и конечного потребления энергии. В дополнение к моделированию глобальной перспективы 2050 со сценариями, включающими до 500 различных технологических вариантов, ETP 2014 исследует возможность "расширения пределов" производства энергии в шести ключевых областях: солнечная энергия; природный газ в низкоуглеродистых энергосистемах; электрификация транспорта; замена нефти через Е-мобильность; хранение электричества; привлечение финансирования для использования низкоуглеродистых технологий.
Использование альтернативных источников энергии по-прежнему растет, однако темпы этого роста замедляются по сравнению с предыдущими годами. Рост угольной генерации электроэнергии превышает использование всех остальных источников энергии, вместе взятых. Эти последние тенденции свидетельствуют о недостаточной политической и финансовой поддержки обеспечения долгосрочной устойчивости глобальной энергетической системы. 
Доступ к докладу на сайте OECD iLibrary: dx.doi.org/10.1787/energy_tech-2014-en Информацию по вопросам приобретения публикаций ОЭСР Вы найдёте на нашей русскоязычной страничке: www.oecd.org/russia/sales.htm. 
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