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УКРАИНА – ЕВРОСОЮЗ ИЛИ…: СИСТЕМНЫЙ АНАЛИЗ
Все СМИ буквально забиты призывами вступить в ЕС. Это же надо столько потратить денег на массированную пропаганду хорошей жизни в составе Евросоюза, который никак не может оправиться от кризиса. Только две страны в Европе благополучно пережили этот кризис и, скорее всего, благодаря ненасыщенному еще украинскому рынку, из которого накануне были выбиты отечественные товары путем искусственного банкротства государственных предприятий и массированной интервенции импорта (в том числе вторичного использования). 
С любой точки зрения непонятно, зачем Украине вступать в настоящее время в ЕС. 
Рассмотрим основные причины данной трактовки:
- она занимает территорию большую, чем любая из европейских стран, кроме России;
- имеет значительную численность населения (примерно, 45 млн. человек); 
- огромный внутренний рынок; 
- в достаточной мере страна обеспечена энергоносителями; 
- в отличие от других стран имеет уникальные чернозёмы; 
- в стране выработан свой общенациональный менталитет; 
- подготовлены ученые и специалисты высокого научно-технического уровня; 
- разработаны технические и технологические стандарты, обеспечивающие большую надежность изделий; 
- в стране создана мощная производственная база; 
- наблюдается достаточное разнообразие природных условий в пределах занимаемой территории, а также полезных ископаемых и других ресурсов; 
- имеет разветвленную систему транзитных коммуникаций (трубопроводный транспорт, дороги, речные и морские пути, дороги) и т.п. 
Принимая все это во внимание, следует ставить вопрос о присоединении европейских стран к Украине, что на самом деле и происходит. Просто западноевропейские страны делают вид, что снизошли до разрешения Украине выбросить на ветер свои надежные экологически приемлемые стандарты, наукоемкие технологии и имеющиеся новаторские достижения, которыми сегодня пользуется весь мир. Они хотели бы остановить промышленное и сельскохозяйственное производство Украины лишь на том основании, что оно не соответствует евростандартам. Если дело обстоит так, то пусть не покупают наши продукты, у нас достаточно большой внутренний рынок и значительный объем продуктов производства, которые кроме как у нас негде больше приобрести. 
Известно, что когда расследуют какие-либо злоупотребления, прежде всего, устанавливают мотивацию, кому это выгодно. Также и в данном случае появляется соблазн воспользоваться временной потерей ориентации в выборе направления развития, загнать страну в кабалу, навязать чуждый образ жизни, отнять землю и физически уничтожить народ. И все это делается, как правило, под эгидой соблюдения демократии. Но какая же это демократия, если жизнь и судьба всего народа практически находится в руках кучки непатриотов, употребляющих власть ради собственной наживы, продавшихся зарубежным спецслужбам. США еще в начале 70-х годов прошлого столетия провозгласили, что зоной их национальных интересов является весь мир. Если учесть также и недавнее заявление США о том, что Сибирь с её практически нетронутыми природными ресурсами должна принадлежать всему миру, то получается, что она должна принадлежать именно США, поскольку потребление ресурсов в этой стране уже в 8 раз выше, чем в среднем по планете.

После развала СССР осталось, согласно плану Даллеса, разделить Россию на восемь частей и по отдельности их подчинить своим интересам. А Украина, Белоруссия, а также страны Восточной Европы являются пограничным буфером для России. В то же время некоторые страны Восточной Европы уже подмяты и, практически, прекратили свое существование как суверенные независимые державы (Латвия, Литва, Эстония, Грузия, Молдова и др.). По их территориям разгуливают отборные, иностранные войска, там развертывают военные базы и жестко контролируют лояльность местного населения, лишенного фактически средств существования, поскольку промышленность остановлена, деятельность в сельском хозяйстве заблокирована. Населению порой даже хлеба не хватает. Западная же Европа сбрасывает в эти страны залежалые и вредные для здоровья человека продукты питания. Это ли не откровенный геноцид под знаком демократии.
Американцы наращивают свое присутствие во всех пограничных с Россией регионах, бывших ранее в составе СССР, и провоцируют враждебное отношение народов этих регионов к русским. Систематически реализуется тактика мелких шагов в захвате контроля над чужими для США территориями. Конечно, у США большой интерес заблокировать участие Украины в космических программах, в производстве уникальных украинских самолетов, составляющих конкуренцию американским, украинских танков и другой военной техники, обеспечивающих в определенной степени сдерживание их влияния. Кроме того, еще в середине 90-х годов американцы закупили пять украинских облэнерго, в том числе Киевоблэнерго, заставили население за свой счет переделывать систему индивидуального потребления электроэнергии и собирались захватить полный контроль над всеми облэнерго Украины. Это ли не мелкий шажок к захвату чужой территории без объявления войны? 
Американская сигаретная фабрика возле окружной дороги в Киеве может быть и мелкий штрих американского присутствия, но достаточно характерный. При том, что у нас проводится систематическая борьба с курением, американцы выкачивают наши деньги за счет нашего труда, используя и стимулируя, наркотическую зависимость нашего населения. Табачный смрад от этой фабрики распространяется не менее чем на километр вокруг (один из видов демографического оружия). В то же время закрывается масса наших отечественных предприятий как, якобы, нерентабельных.
Еще один фактор на чашу весов против вступления в ЕС. Там исключительно либеральны законы в отношении сексуальных меньшинств. Это, якобы, высшее проявление европейской (и мировой) демократии, на самом деле один из видов демографического оружия. Наш менталитет не позволяет играть в такие игры. Вопросы гормонального сбоя, создающего проблемы для отдельных жителей страны, должны решаться медиками, биологами и другими подобными специалистами не во вред большинству населения. Тогда это демократия. 
Украина граничит с одной стороны с европейскими странами, но с другой с азиатскими. Поэтому украинцы вобрали в себя менталитет, традиции, знания и многое другое как с одной стороны, так и с другой. Особо хотелось бы отметить, что из многих источников известно, что духовное возрождение Европы начнётся с её востока, к которому примыкает и Украина. Может, это пугает Запад?

Но, похоже, Западной Европе, а тем более американцам жители Украины вообще не нужны, а нужна только их территория и ресурсы. Это главный аргумент в выборе, с кем вступать в союз Украине! 
 Что же делается с ресурсами Украины? Если её ресурсы в 1991 г. по данным украинского эксперта Разумовского С. А. оценивались в 107 трлн. долларов США, то через 20 лет независимости (народа от этих ресурсов?) они снизились до 34 трлн. долларов. Таким образом, существующая система власти, ориентированная на западные образцы демократии, за 20 лет своего правления допустила потерю почти 2/3 ресурсов Украины и «прихватизацию» практически всех народных заводов и фабрик. А теперь украинцы могут потерять последнее – свою землю и стать на ней рабами, как палестинцы в Палестине.

Сегодня многие чиновники и просто аферисты заняты закулисными торгами с западными покупателями, готовыми выложить за наши земли десятки миллиардов евро. Практическое осуществление этих планов пока что останавливают только Конституция Украины и боязнь наших «друзей» Запада народных бунтов. Хотя на локальном уровне наши местные чиновники продают лакомые участки земли направо и налево – лишь бы покупатели побольше платили за них.

На этом фоне в крупных городах Украины выделяются народные инициативы с призывом к народу переходить к прямому народовластию. Для этого есть и правовое обоснование – в ст. 5 Конституции Украины записано: «Носителем суверенитета и единственным источником власти в Украине есть народ. Народ осуществляет власть непосредственно и через органы государственной власти и органы местного самоуправления». Только в этом случае можно гарантированно защитить права народа на землю и запретить её продажу.

В системе же государственной власти никаких гарантий пока нет, поскольку в ст. 80 Конституции Украины зафиксирована полная безответственность и безнаказанность нынешней власти: «Народные депутаты Украины не несут юридической ответственности за результаты голосования». Что же тогда от них ожидать?! 
А в Харьковских инициативах прямого народовластия прямо говорится о том, чтобы за каждым человеком закрепили (реально или виртуально) примерно по одному гектару земли без права продажи этого участка (но с возможностью сдачи его в аренду). В этом случае закреплённая за человеком земля становится его неотчуждаемым страховым полисом, неотъемлемо связанным с его Родиной. И только в этом случае гарантируется права народа Украины на сохранение своей земли и своей независимости.
Таким образом, даже в Конституции предусмотрено две альтернативы в отношении власти. И только в случае прямого народовластия народ сам сможет решить, с кем ему дружить и в каком таможенном союзе ему быть. Но все же украинцам как славянскому народу ближе славянское окружение. У нас исторически сложились прочные связи по многим направлениям жизни с Россией и Беларусью. В условиях назревшего нового передела Мира союз с Россией, Беларусью, Казахстаном является гарантией сохранения суверенитета, самобытности, жизни коренного населения Украины – всего того, что уже веками укоренилось. 
Украина с Россией являются ближайшими соседями, они могут и должны быть всегда вместе, что является гарантией защиты всего населения планеты от надвинувшихся природных катаклизмов, связанных с глобальным потеплением и климатическим переломом. Наши учёные и специалисты знают, как обеспечить эту защиту при условии материальной и производственной поддержки этого проекта всеми странами. Пока, к несчастью для всех народов, наше концептуальное обращение ко всем народам и организациям в 2006 году с предложением участвовать в формировании и реализации международной комплексной программы «Ковчег» остаётся безответным. Мы оказываемся, таким образом, в роли Кассандры, которую готовы растерзать за неистовое желание спасти людей
.

Таким образом, на наш взгляд, в современный период Украине необходимо вступить в Таможенный Союз, а в дальнейшем совместно влиться в ЕС. Только в этом случае могут быть обеспечены стабильность и быстрейшее развитие наших стран.
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