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ИНОСТРАНЕЦ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА УКРАИНЕ
Право быть украинским субъектом хозяйствования подтверждается Конституцией Украины. В ее ст. 26 записано: иностранцы и лица без гражданства
, которые находятся в Украине на законных основаниях, пользуются теми же правами и свободами, а также несут такие же обязанности, что и граждане Украины. А ст. 42 этого главного гаранта прав физлиц подчеркивает: каждый имеет право на предпринимательскую деятельность, которая не запрещена законом. Вторят Конституции ч. 1 ст. 129 ХКУ Закона № 3773 и ст.55 ХКУ называет субъектами хозяйствования (предпринимателями), в частности, иностранцев и лиц без гражданства, которые осуществляют хозяйственную деятельность и зарегистрированы согласно закону как предприниматели. Вместе с тем законодательством могут быть определены:
1) категории граждан, которым запрещено заниматься предпринимательской деятельностью. К таковым относятся должностные и служебные лица органов госвласти и органов местного самоуправления; должностные лица органов прокуратуры, суда, государственной безопасности, внутренних дел и т.д.;

2) виды предпринимательской деятельности, которыми не могут заниматься физлица – предприниматели (включая и иностранных граждан), ибо такая деятельность – прерогатива юрлиц со специальным статусом. В качестве примера приведем страховую или банковскую деятельность.
В остальном же путь в предприниматели открыт всем желающим, которые соответствуют трем главным критериям:

- иметь полную гражданскую дееспособность;

- пребывать на Украине на законных основаниях;

- зарегистрироваться здесь же в качестве предпринимателя.

Имея полную дееспособность и находясь на Украине на законных основаниях, иностранный гражданин может стать предпринимателем на Украине.

Копия документа, который заверяет регистрацию иностранца в Государственном реестре физлиц – налогоплательщиков (далее - Госреестр), наряду с другими документами, перечисленными в ст. 42 Закона № 755, является важной для «предпринимательской» регистрации. Для того чтобы попасть в анналы Госреестра, необходимо (см. Положение № 1147):

- физлицу (включая нерезидента), на которое ранее не формировалась Учетная карточка и которое, соответственно, не включено в Госреестр, лично или через законного представителя или уполномоченное лицо подать соответствующему налоговому органу
 учетную карточку физлица налогоплательщика по форме № 1 ДР. Эта же форма является заявлением для регистрации в Госреестре. Затем нужно предъявить документ, удостоверяющий личность и содержащий необходимые для регистрации реквизиты. А именно: фамилию, имя, отчество (при наличии), дату рождения, место рождения, местожительство, гражданство.

Иностранцы и лица без гражданства для регистрации прилагают к Учетной карточке документ, удостоверяющий личность, и заверенный в установленном законодательством порядке перевод этого документа на украинский язык.

Иностранные официальные документы пользуются доказательной силой официальных документов на территории Украины без любого дополнительного засвидетельствования, если они составлены на территории государства, с которым Украина имеет соответствующие двух или многосторонние договоры о правовой помощи. В частности, разъяснение относительно применения международных договоров Украины о правовой помощи в частности, касающейся отмены требования легализации официальных документов, выданных компетентными органами Договорных Сторон, содержится в письме Минюста Украины от 11.05.10 г. № 26-26/291.

При отсутствии оснований для отказа, регистрацию физлица в Госреестре осуществляют в течение 5 рабочих дней со дня представления налоговому органу Учетной карточки. В этот же срок выдают документ, удостоверяющий регистрацию физлица - иностранца и лица без гражданства в Госреестре. Им будет Карточка налогоплательщика, форма которой приведена в приложении 3 к Положению № 1147.
Для регистрации предпринимателем физлицу надо обратиться к госрегистратору по месту своего жительства.

Физлицо, намеревающееся стать предпринимателем и имеющее регистрационный номер учетной карточки налогоплательщика, или уполномоченное им лицо (далее – заявитель) должно представить лично (прислать почтовым отправлением с описанием вложения или в случае подачи электронных документов представить описание, которое содержит сведения о присланных электронных документах, в электронной форме) госрегистратору по месту жительства, в частности:
- заполнению регистрационную карточку на проведение государственной регистрации физлица - предпринимателя;

- копию документа, удостоверяющего регистрацию в Госреестре физлиц-налогоплательщиков;

- документ, подтверждающий внесение регистрационного сбора за проведение госрегистрации физлица-предпринимателя.
При отсутствии причин для отказа в ее проведении госрегистратор должен внести в Единый госреестр соответствующую регистрационную запись на основании сведений регистрационной карточки на проведение госрегистрации физлица – предпринимателя. Дата внесения такой записи в Единый госреестр и есть дата госрегистрации, срок проведения которой не должен превышать 2-х рабочих дней с даты поступления всех необходимых для этого документов. Не позднее следующего рабочего дня после получения госрегистратором от органов статистики, налогов и сборов, Пенсионного фонда Украины данных о постановке на учет физлица-предпринимателя госрегистратор выдает (отсылает почтовым отправлением вложения) заявителю (лицу, обратившему с заявлением о госрегистрации) выписку из Единого госреестра.
По основному месту учета предпринимателя фиксируют в налоговых органах по месту его госрегистрации согласно Закону № 755. Причем Порядком № 1588 обязательное присутствие физлица при этом не предусмотрено: ведь налоговики вносят его в список предпринимателей, т.е. записывают в Реестр самозанятых лиц по номеру из журнала регистрации по форме № 7-ОПП, не позднее следующего рабочего дня со дня получения соответствующих сведений от госрегистратора.

Физлицо - предприниматель, включая иностранца, волен выбирать систему налогообложения. А являясь резидентом с позиции п. 177.2 НКУ, иностранец может применять и упрощенную систему налогообложения, учета и отчетности: об этом говорится в письме ГНСУ от 12.01.12г. №718/7/17-1217. В нем сделан акцент на том, что при возникновении вопросов относительно применения таким лицом упрощенной системы налогообложения, учета и отчетности следует руководствоваться прямой нормой законодательства:
1) ст.298 НКУ, определяющая порядок избрания или перехода на упрощенную систему налогообложения или отказа от нее;

2) ст.299 НКУ, устанавливающая порядок выдачи, получения и аннулирования Свидетельства плательщика единого налога.

Статус физлица – предпринимателя – это юридический статус, удостоверяющий право этого лица на занятие предпринимательской деятельности. При этом такой статус сам по себе не влияет и никоим образом не ограничивает любые правомочия лица, вытекающие из его гражданской право- и дееспособности. Именно на это Минюст обратил особое внимание в своем разъяснении от 14.01.11 г. Здесь же отмечено, что в хозяйственных отношениях физлица-предприниматели принимают участие прежде всего как предприниматели, а не как физлица: на основании их регистрации и внесения сведений о них в Единый госреестр юридических и физических лиц – предпринимателей.
� Иностранец – лицо, которое не находится в гражданстве Украины и является гражданином (подданным) другого государства или государств; лицо без гражданства – лицо, которое ни одно государство, в соответствии со своим законодательством, не считает своим гражданином (ст. 1 Закона № 3773).


� Физлица - иностранцы и лица без гражданства подают Учетную карточку налоговым органам в Автономной Республике Крым, областях, городах Киева и Севастополе.
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