+++ Информационный сервис ОЭСР +++ 
+++ Берлинский Центр ОЭСР – 18 июля 2014 +++
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Boosting Productivity to Meet the Middle-Income Challenge


Темп роста развивающихся стран продолжает опережать темп роста развитых стран. Тем не менее, уровень доходов на душу населения в них не достигнет к 2050 году уровня развитых стран. Этот тренд обусловлен повышением темпов роста производительности в странах со средними доходами. Только Китай, Панама и Казахстан могут достичь в ближайшее время похожего уровня ВВП, как в среднем по странам ОЭСР.

Доклад ОЭСР „Perspectives on Global Development“ посвящен различным вопросам и проблемам политики развития. В нем представлен анализ отдельных регионов и стран, в том числе Российской Федерации. Особенностью доклада является то, что он также изучает производительность, техническую эффективность и наценку на уровне фирм для девяти стран - БРИИКЮ плюс Колумбия, Камерун и Сенегал. Кроме того, в докладе делается акцент на все более важную роль служб по содействию экономическому росту и повышению конкурентоспособности.

Доступ к докладу на сайте OECD iLibrary: 
dx.doi.org/10.1787/persp_glob_dev-2014-en 

Информацию по вопросам приобретения публикаций ОЭСР Вы найдёте на нашей русскоязычной страничке: www.oecd.org/russia/sales.htm. 
Берлинский Центр ОЭСР 
Германия, 10117, Берлин, Шуманнштрассе, 10 
Тел.: +49 (30) 2888-3543
Факс: +49 (30) 2888-3545
info.ru@oecd.org
www.oecd.org/russia
