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СОВРЕМЕННАЯ ГЛОБАЛИЗАЦИЯ КАК ПРОЦЕСС СОЦИАЛЬНО-ТЕХНОГЕННОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ БИОСФЕРЫ
Глобализация - это процесс социальных трансформаций, обусловленный либерально-экономической деятельностью наиболее развитых стран мира и активных субъектов рынка – транснациональных корпораций. Такая деятельность социума приводит к относительной унификации образа жизни населения в городах в разных странах мира и одновременно сопровождается обострением проблем социально-экологического развития. 
В начале XXI века сформировались две основные концепции глобализации – социально-экономическая и социоприродная. В этих теориях авторы исходят из социологического понимания феномена глобализации, то есть порожденного общественными процессами и изменяющегося на основе рыночно-экономических отношений. Теоретики социоприродной глобалистики вводят в понимание глобализации принцип коэволюции, устойчивости развития общества и естественной природы, встраиваемых в систему мирового капитализма. В то же время представители данных концепций рассматривают общество как самодостаточную замкнутую систему, взаимодействующую со своим окружением – естественной природой, а не как составную часть сложного техногенно развивающегося социально-природного мира. 
Согласно данным концепциям современных глобальных процессов общество развивается на основе социальных закономерностей, а биосферная природа – на основе природно-биологических, что, на самом деле, не предполагает существования более сложных социоприродных закономерностей такого развития, включающих нарастающие интегративные взаимосвязи между техногенным обществом и биосферой при ведущей роли социума. Так, в теориях постиндустриального (и информационного) общества авторы на основе рассмотрения особенностей социально-экономических и технологических модернизаций делают выводы о закономерностях прогресса общества, упуская из виду факты тесного переплетения социоприродных процессов в условиях техногенного усложнения жизни. Таким образом, сторонники этих концепций исследуют глобализацию с узких, социологических позиций и не учитывают глубинные взаимосвязанные трансформации в обществе и природе, происходящие на основе использования новейших производительных сил, расширения техносферы и искусственного мира в целом. 
Такая ограниченность трактовки мировых общественных процессов без учета динамики взаимодействий общества, искусственного мира и биосферы характерна для социологии, поскольку при использовании исследователями системного подхода упускаются из виду складывающиеся отношения между подсистемой (социумом) и системой более высокого уровня (биосферной природой). На мой взгляд, в соответствии с системным подходом социальная философия призвана изучать общепланетарную социальную эволюцию во взаимосвязи с природно-биологическими и техногенными изменениями в биосфере и человеке. 
На основе социально-философского подхода автором разрабатывается концепция системно-интегрированной социотехноприродной глобализации. Данная концепция включает складывающиеся взаимосвязи между техногенно развивающимся обществом, создаваемым им искусственным миром и техногенно трансформируемым миром биосферной природы. Такое понимание общепланетарных трансформаций позволит «объемно» представить и познать процессы, изучаемые специальными науками как общественными, так и техническими.
Современное глобализирующееся техногенное (индустриальное и постиндустриальное) общество, развиваясь в биосфере, создает с помощью научно-технических производительных сил искусственную неживую природу – техносферу [2, 3]. Ее составляющими элементами являются искусственные объекты (средства производства, индустриальные комплексы, города, сооружения), синтетические химические вещества, искусственные электромагнитные поля и др. С одной стороны, расширяющаяся техносфера воздействует на сам социальный организм, что приводит к становлению техногенности среды обитания и образа жизни населения в городах. С другой стороны, она техногенно трансформирует биосферную природу, что способствует ее деградации, разрушению и, как следствие, нарастанию экологического кризиса [9]. 
Таким образом, объекты и элементы техносферы порождают в обществе и природе системные изменения, которые в совокупности создают феномен техногенности социального и социоприродного развития. Техносфера придает существенное и нарастающее ускорение не только социальным, но и социально-природным процессам, усугубляет сопутствующие им глобальные проблемы. Универсализирующаяся техносфера участвует в обменных процессах между социосферой и биосферой, становясь составляющей глобализационных процессов. Все это свидетельствует о том, что современная глобализация выступает как процесс социально-техногенной трансформации биосферы [5]. 
Биосфера предоставляет универсализирующемуся обществу широкий спектр природных услуг, среди которых – поддержание относительного качественного постоянства естественной природной среды жизнедеятельности, климата, сохранение химического состава атмосферы, гидросферы, круговорота веществ, биологического разнообразия, процессов почвообразования, самоочистки загрязнений, опыления растений, процессов фотосинтеза, циркуляции питательных веществ и др. Расширение техногенности происходит за счет все более интенсивного использования и трансформации не только биологических организмов, но и созданного ими природного окружения биосферы, составляющих основу ее вековой эволюции. В настоящее время этот биофундамент жизненных процессов не справляется со «штурмом» изменений при помощи научно-технического прогресса ее ресурсного потенциала. В результате снижается способность естественной природы к саморегуляции. Достаточно отметить, что в начале текущего столетия скорость сокращения площади естественных экосистем составляет около 1% в год, лесов – от 13 млн. га (при соотношении один к десяти показателей лесовосстановления и сведения), биологических видов – в сотни и тысячи раз выше, чем в прошлые эпохи [1]. Поэтому не случайно многие отечественные и зарубежные ученые отмечают, что нарастают мировые экологические проблемы, и ухудшаются социоприродные условия жизнедеятельности глобализирующегося общества. Эти факты свидетельствует о том, что биологические вещества биосферы, которые ранее считались восполняемыми, не восстанавливаются в прежнем качестве и количестве. Так, по данным И.А. Трофимова и соавторов, за прошлое столетие уменьшение запасов гумуса на пахотнопригодных землях юга России составило примерно 70-90 т/га при средней скорости снижения 0,7-0,9 т/га ежегодно, что, соответственно, привело к сокращению примерно на треть энергетики агроландшафтов [11].
Действительно, с переходом общества от присваивающей к производящей экономике начинаются процессы окультуривания природы сначала с помощью естественных, биосферных (в земледельческом социуме), а впоследствии – и искусственных технологий. В результате в развивающейся социоприродной системе начинают зарождаться фрагменты техносферы и техногенности развития. Процессы улучшения качества биологического вещества биосферы сменяются процессами его противоречивой трансформации уже в условиях аграрного способа производства и особенно с переходом к индустриально-техногенному развитию. Общество с помощью машинных технологий и техники начинает стремительно трансформировать и уничтожать биосферу, что приводит к техногенной трансформации круговорота веществ. В результате таких трансформаций взамен биосферной системы жизни, характерной еще для земледельческого социума и окружающей его природы, формируется глобальная техногенная социоприродная система [4]. 
Развитие техносферы неизбежно происходит за счет расходования ресурсов естественной природы. Противостояние между социально создаваемой техносферой и трансформируемой биосферой превращается в глобальную проблему, поскольку рост искусственного мира неизбежно происходит за счет изменения (а не сохранения) естественного природного мира и свойственных ему форм жизни, даже при условии развития экотехнологий и «зеленой» экономики. Человек, удовлетворяя свои потребности, разрушает природно-биологические условия жизни, в рамках которых вообще возможно воспроизводство социума и людей. Таким образом, общество создает свое социально-техногенное будущее. Это заставляет задуматься о том, реализуема ли модель безопасной глобализации в контексте техногенного развития и трансформации природы.

В современной глобализации важную роль играет информатизация. Информатизация придает новое качество техносфере, поскольку позволяет ускорить ее разрастание за счет интенсификации хозяйственной деятельности региональных и международных предприятий, создания мировых научно-технических производительных сил, а в итоге – распространения интеграционных социально-техногенных процессов за пределами национальных общественных организмов. В результате в различных городах мира складывается планетарное технико-технологическое единство процессов урбанизации и техносферизации, ориентированных все более на потребности транснациональных промышленных, аграрных и обслуживающих корпораций и рынков.

В ХХ веке, наряду с развитием промышленности, существенное воздействие на усиление техногенности природных процессов оказали нарастающая индустриализация сельского хозяйства и формирование глобального агропромышленного комплекса (АПК). В результате технологизации сельского хозяйства, подкрепляемой деятельностью ТНК развитых и развивающихся стран, осуществляется широкомасштабная техносферизация биосферы. 
Техногенные социоприродные процессы охватывают основную структурную составляющую биосферы – ее почвы, в которых и за счет которых, как подчеркивает Г.В. Добровольский, обитает свыше 90% всех биосферных организмов – растений и животных [10]. Но этот каркас естественной природы, поддерживающий биологическую и социальную жизнь на Земле, находится под угрозой уничтожения. Так, современные темпы деградации почв примерно в тридцать раз превышают среднеисторические темпы, а оставшихся для ведения сельского хозяйства земель хватит, по-видимому, на полтора столетия. Площадь современных пахотных земель составляет примерно полтора млрд. га, столько же остаются нетронутыми [15]. Эти тенденции в совокупности с сокращением доступных технологий роста производительности приводят к тому, что некоторые страны выводят из оборота посевные площади, уменьшают производство растительных культур, их экспорт. Техногенная деградация почв приводит к тому, что в мировом масштабе разворачивается конкуренция за земельные ресурсы биосферы с одновременным ростом цен на продовольствие. Такая конкуренция осуществляется в форме глобализации землепользования – заключения долгосрочных контрактов между странами на импорт агрокультур, аренды земель, пригодных для ведения сельского хозяйства в других странах. Это приводит к расширению применения искусственных технологий в агросекторе в разных странах мира, а в итоге – к нарастанию процессов социально-техногенной трансформации биосферы. 
В начале XXI века идет активное преобразование природно-биологических систем, разработка и последующее распространение трансгенных живых организмов. Транснациональные корпорации переходят к коммерческому использованию био- и нанотехнологий. О масштабах экспансии техногенных организмов на планете свидетельствует тот факт, что уже 5 лет назад более 110 млн. га в мире было засеяно трансгенными растениями [16], трансформирующими биосферу и разрушающими ее. Таким образом, экономическая элита общества начинает целенаправленно расширять техногенность и в формах создания биологической жизни. Глобализирующиеся техногенные социумы вовлекают в техногенное хозяйствование и строительство техносферы аграрные общества, технологически зависимые от развитого мира. Удаленные от «центрального» капитализма такие страны вынуждены воспроизводить индустриально-техногенную модель развития, диктуемую глобальными «игроками», поскольку от этого отчасти зависит их временное социально-экономическое благополучие. 
К этому следует добавить, что в процессе глобальной техносферизации биосферы, инициированной развитием социума, с помощью биотехнологических методов и искусственной химии качественно изменяются продукты питания растительного и животного происхождения. И содержание питательных веществ в техногенных продуктах отличается от естественных, что приводит к далеко не однозначным последствиям для человеческого организма (в частности к росту онкологических, аллергических заболеваний [12, 14]). В техногенно развитых социумах, как отмечает Д. Серван-Шрейбер, многократно расширяется эпидемия рака. Это, в частности, обусловлено катастрофическими масштабами роста онкозаболеваемости у детей, подростков и населения в молодом возрасте (до 35-40 лет), что было крайне редким явлением до последней трети прошлого столетия. В развитых странах заболеваемость раком в этой группе в среднем возрастает примерно на 1,6–1,8% ежегодно [14].
Конкуренция за право доступа глобализирующихся техногенных социумов к ресурсам биосферы, на самом деле, не ограничивается почвенным покровом. Техногенные потери земель обычно сопровождаются снижением количества воды рек и подземных источников, которые используются для нужд аграрного хозяйства и обеспечения населения питьевой водой. Конфликты за источники воды между городскими поселениями и сельской местностью разворачиваются не в пользу фермерских хозяйств. Техносфера требует для своего расширения (за счет пригородов и производств) больших объемов воды. Поскольку водные запасы сокращаются, то стоимость воды растет. Поэтому для фермеров выгоднее продавать воду, чем те продукты питания, которые выращены с использованием воды, так как их стоимость гораздо ниже [17]. Как итог – с фермерами заключаются долгосрочные контракты на поставки воды. Все это свидетельствует о том, что наступление планетарного техногенного образа жизни приводит к ускоренному разрушению социумом традиционных способов ведения сельского хозяйства, основанных на биосферных технологиях.
Современная глобализация соответствует техногенному этапу развития общества и окультуривания им природы. Глобализирующийся техногенный социум на основе целенаправленного расширения различных элементов искусственного – от синтезированных веществ, включая продукты питания, до электромагнитных полей – перестраивает сам общественный организм (в т.ч. человека), прежнюю систему развития природы и ее жизни, которая существовала на Земле на протяжении почти четырех млрд. лет. Искусственные вещества (ксенобиотики, супертоксиканты) через пищевые цепи постоянно включаются в биосферный биотический круговорот веществ, трансформируют, нарушают его замкнутость, получая повсеместное распространение, в результате чего локальные техногенные биогеохимические процессы становятся глобальными. Эти качественно отличные от биосферы техносферные объекты интегрируются с естественными организмами и человеком, создавая промежуточные формы жизни между естественным и искусственным миром – технобиосферу, техногенного человека, трансгенные растения, клонированных животных, а в глобальном масштабе – технобиогеохимические круговороты веществ, энергии и информации. 
Таким образом, всеобщая индустриализация сельского хозяйства в сочетании с процессами урбанизации приводит к нарастанию техногенных трансформаций почв, водных систем, воздуха, что оборачивается климатическими изменениями, уменьшением биологического разнообразия, химико-техногенным загрязнением биосферы, снижением ее способности к эволюции и поддержанию пригодной для существования общества природной среды. Достаточно отметить, что по данным Всемирного фонда дикой природы порог максимально допустимой нагрузки на биосферу был пройден уже в последнем десятилетии ХХ в., а в начале XXI в. ресурсопотребление человечества на треть превышает возможности естественной природы к самовосстановлению утраченных экосистем [18]. Это не естественные процессы эволюции природы, а искусственные, формируемые расширяющейся по планете техносферой и создаваемой социумом техногенной жизнью.

В ходе взаимодействия социальных, искусственных и природно-биологических компонентов современного мира формируются интегрированные социотехноприродные закономерности его развития. В совокупности они и составляют феномен современной глобализации как процесса социально-техногенной трансформации биосферы. Подобный взгляд на глобализацию позволяет комплексно рассматривать закономерности взаимосвязанного и расширяющегося развития современного общества, создаваемого им искусственного мира и техногенно трансформируемого мира естественной природы. Данная концепция расширяет узкие социологические границы понимания феномена глобализации и открывает новые возможности для более глубокого исследования современных процессов взаимосвязанного развития общества и природы [5, 6].
На мой взгляд, программу глобального коэволюционного социоприродного развития необходимо разрабатывать на принципах создания и поддержания благоприятных условий для саморазвития природы и безопасного формирования мировой техносферы и др. Внедрение этих и многих других принципов предполагает необходимость гибкого планирования и реализации следующих мероприятий. Первая группа мероприятий должна быть направлена на гуманизацию производственных механизмов мировой экономики техногенных обществ с целью решения острейшей задачи – сохранения биосферы. Вторая группа мероприятий связана с установлением приемлемого и научно обоснованного уровня воздействия элементов и технологий глобальной техносферы на эволюционирующую социоприродную жизнь, проведением непрерывного мониторинга техногенного загрязнения природы с целью своевременного предотвращения опасных трансформаций. Третья группа мероприятий должна быть направлена на разработку на различных уровнях программ исследований наступивших планетарных техногенных социоприродных изменений в человеке, рекомендаций по укреплению его природного здоровья, а также обеспечение безопасного существования человека в техногенных условиях жизни. Соответственно, четвертая группа мероприятий связана с программами развития непрерывного экософского образования и просвещения населения по проблемам техногенного социоприродного развития жизни [6, 9]. 
В концепциях устойчивого социоприродного развития необходимо ориентировать все мировое сообщество, научный и экономический потенциал планеты на решение первоочередных планетарных проблем – сохранение биосферы и человека, обеспечение его безопасного существования в техногенных условиях жизни.
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