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СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ РЕГИОНА: СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К ФОРМИРОВАНИЮ
Практика формирования новых плановых документов появилась в российских регионах сразу же после распада Союзного государства в 1991 году. 
К середине 90-х годов в большинстве субъектов Российской Федерации были выработаны положения, определяющие основные направления социально-экономического развития; с целью стабилизации экономики и финансового состояния получили внедрение программы антикризисных мероприятий. 
Первые документы, разрабатываемые на региональном уровне, с использованием научных методов стратегического планирования, начали появляться на рубеже 1990-х – 2000-х годов. 
Нередко, стратегические планы развития регионов носят преимущественно декларативный характер, а стратегическое управление, как таковое, во многом имитируется.

Один из известных экспертов в области управления региональными программами социально-экономического развития А.П. Грузков отметил, что формируемые органами государственной власти субъектов Российской Федерации программы социально-экономического развития «не отвечают одному из обязательных требований – решению небольшого числа наиболее приоритетных, самых острых и неотложных региональных проблем»
.

В экономической литературе можно встретить ссылку на то, что руководствоваться недостаточно продуманной стратегией лучше, чем не иметь таковой вовсе. В частности, д.э.н., профессор А.Л. Гапоненко пишет: «Стратегия – это общее направление развития. Если его нельзя указать точно, то всё равно полезнее иметь не вполне чёткое направление развития, чем никакого»
. Скорее всего, дело обстоит не совсем так. 
Стратегия закладывает механизм разработки и реализации стратегических документов другого уровня, в том числе и региональных целевых программ. При отсутствии чётко видимого вектора развития, управление будет осуществляться бессистемно, что неминуемо приведёт к рассогласованию действий и сбоям в работе всего хозяйственного механизма. В этих условиях вряд ли удастся достигнуть существенных результатов в развитии региональной СЭС. 
При разработке стратегических планов, как правило, используют формализованный, инкрементальный и системный подходы
. В первом случае, проблема сужается до области, позволяющей применять количественные модели, технологии и инструментарий оптимизации. Формализованный подход к разработке стратегических документов способствует реализации принципа научности, позволяет свести к минимуму применение известного метода «проб и ошибок» в процессе работы, с одной стороны, но снижает их креативную составляющую, практическое значение, возможности учёта в полном объёме роли географического фактора, специфики историко-культурного, политического и социально-экономического развития территории, с другой стороны. 
При инкрементальном подходе к планированию проводят обсуждения, допускающие изменение существующих реалий, а консенсус при выборе альтернатив достигается в процессе «политического торга». 
Использование системного подхода к формированию стратегических планов позволяет обозначать проблемы на языке того или иного субъекта стратегирования, принимая во внимание и отношения, сложившиеся между участниками процесса. По выражению Н.И. Пшиканоковой, «поиск сходимости между идеализированными, оптимальными, возможными и инкрементальными откликами здесь базируется на совокупности качественных и количественных методов»
. 
Определённый интерес представляют рассматриваемые в научной литературе «прожективный» и «непрожективный» подходы к разработке стратегических планов развития. 
В соответствии с прожективным подходом, подготовка стратегий идёт по стандартному алгоритму: на начальном этапе проводится анализ состояния объекта планирования, затем формируется образ будущего состояния объекта, исходя из чего, устанавливаются стратегические цели развития, и осуществляется поиск наиболее приемлемых способов их достижения. 
Непрожективный подход к стратегическому планированию основывается на опыте китайских военных стратегов. Г.А.Архангельский описывает ценный опыт восточных мыслителей следующим образом: «Вместо того чтобы выстраивать модель как образец для действия, китайский мудрец, скорее, сосредоточивает своё внимание на привычном ходе вещей, стараясь постичь их соразмерность и извлечь пользу из их саморазвития»
. Данный подход реализуется посредством интерполяции отдельных положений теории решения изобретательских задач к решению задач из области управления. Вслед за другими авторами
, мы не видим явных противоречий между «прожективным» и «непрожективным» подходами, используемыми в практике стратегического планирования, а значит, они могут рассматриваться как взаимодополняющие друг друга. 
Стратегический план развития региона в бóльшей степени, чем стратегии развития отдельных организаций, является продуктом «интеллектуального прорыва» и творческой деятельности, в широком понимании этого слова. Подобные документы с большим трудом поддаются формализации, что, впрочем, хорошо понимают и специалисты в области моделирования развития сложных систем. В этой связи особого внимания заслуживает идея разработки комплексного междисциплинарного подхода к стратегическому планированию развития региональной СЭС. 
Региональная стратегия – это сбалансированный по целям, ресурсам и результатам план действий органов государственной власти и местного самоуправления, хозяйствующих субъектов и общественных организаций, поэтапная реализация которого приводит к изменению динамики основных социально-экономических показателей, ускорению темпов роста, и, в конечном итоге, обеспечивает выход региона на качественно новый уровень развития. 
Вместе с тем, стратегический план имеет всеобъемлющего характера и не подменяет собою операционные и другие виды планов. Он создаёт фундамент для обеспечения поступательного развития, «скелет» будущей конструкции «успешного региона». Поэтому, при формировании стратегических планов развития региональных СЭС, крайне важно правильное определение «точек роста». 
Во избежание серьёзных ошибок данному роду деятельности должен предшествовать глубокий профессиональный анализ развития отдельных отраслей экономики и ресурсной базы региона с применением самых современных методов диагностирования состояния и определения перспектив развития СЭС. Всестороннего изучения требует социально-экономическая ситуация, сложившаяся в регионе. В этой связи, существенную роль следует отвести подготовительному этапу формирования стратегического плана, связанному с проведением комплексного исследования социально-экономических и политических процессов, протекающих на региональном уровне. Такая работа должна быть неотъемлемой и важной частью стратегического планирования.

Следует обратить внимание на опыт Харьковской области Украины по подготовке серии научно-практических докладов, закладывающих основы формирования Стратегии устойчивого развития региона до 2020 года. Создание серьёзного научного фундамента деятельности по разработке стратегий социально-экономического развития территорий предопределено присоединением регионов Украины к Ассамблее Европейских регионов. 
Поскольку важнейшим условием обеспечения качества региональной стратегии является надлежащее использование материалов, включающих данные исследования состояния СЭС, проведённого в междисциплинарной плоскости, оценку ресурсного потенциала территории, результаты прогнозирования динамики изменения основных социально-экономических показателей, роста отраслей и подотраслей народного хозяйства, выводы экспертов на предмет определения возможных векторов развития, представляется целесообразным распространение практики формирования Аналитических центров, действующих при высших исполнительных органах государственной власти субъектов Российской Федерации. 
Роль отдельных участников процесса стратегирования развития региональной СЭС отражена в табл. 1.

Таблица 1

Субъекты стратегического планирования и управления развитием региональной СЭС, их назначение и функции

	Субъекты стратегирования
	Назначение, основные функции, роль в процессе



	Федеральные органы государственной власти и управления
	Функции контроля и надзора за соблюдением действующего законодательства, обеспечение соответствия разрабатываемых положений с ориентирами развития СЭС более высокого уровня (макрорегиона – федерального округа и страны в целом); информационное и методическое обеспечение, распространение передового опыта; проведение экспертных оценок.

	Органы государственной власти и управления субъекта Российской Федерации
	Инициирование процесса, организация и финансирование деятельности; создание штаба и эффективной команды; систематизация материалов, формируемых отраслевыми министерствами (департаментами) и профильными службами, обеспечение работы Аналитического центра; координация деятельности и обеспечение взаимодействия всех субъектов стратегирования, реверсирование (управление) потоками информации; осуществление мониторинга на всех стадиях работы. 

	Хозяйствующие субъекты
	Делегирование своих представителей в совещательные и рабочие органы, вовлечённые в деятельность по стратегированию развития региональной СЭС, формирование пакета предложений и рекомендаций с учётом видимых перспектив развития, внесение изменений и дополнений по результатам ознакомления с проектом Стратегии, проведение консультаций и подготовка экспертных заключений.

	Учреждения науки и высшего профессионального образования, имеющие профильные научные школы
	Делегирование своих представителей в совещательные и рабочие органы, вовлечённые в деятельность по стратегированию развития региональной СЭС, выработка системы предложений и рекомендаций профильных научных школ; внесение изменений и дополнений по результатам ознакомления с проектом Стратегии, проверка правильности выбранного курса развития на основе использования автоматизированных информационных систем; проведение консультаций и подготовка экспертных заключений. 

	Политические партии и общественные организации
	Делегирование своих представителей в совещательные и рабочие органы, вовлечённые в деятельность по стратегированию развития региональной СЭС, выработка предложений и рекомендаций на основе консолидированного мнения большинства; внесение изменений и дополнений по результатам ознакомления с проектом Стратегии; проведение консультаций и подготовка экспертных заключений, обеспечение общественного контроля.

	Средства массовой информации
	Реализация принципов гласности и плюрализма мнений, открытости и прозрачности; обеспечение обсуждения проектных положений с привлечением широкой общественности.


Признаком кардинальных изменений в общественной организации является развитие информационных технологий, их внедрение в различные сферы жизнедеятельности, в том числе и область государственного управления. В данных обстоятельствах повышается скорость и качество предоставляемых государственных услуг, происходит усиление обратной связи в системе отношений государства и общества, достигается оптимизация многих управленческих процессов. 
Использование современных информационных технологий на всех стадиях формирования стратегий социально-экономического развития территорий, по сути, реализует инновационный подход к данному виду деятельности, обновляет и расширяет методологическую базу стратегического планирования, повышает степень доступности самых передовых достижений управленческой науки и практики, в значительной мере упрощает многие процедуры, а часть из них сводит на нет, в результате чего происходит сокращение объёмов затрачиваемых ресурсов. Грамотное применение IT-технологий в аналитической деятельности и процессах управления – важный критерий качества разрабатываемых стратегических документов.

В настоящее время, по замечанию д.э.н., профессора А.Л. Гапоненко, в научной среде стало преобладать новое понимание стратегии как соединения целенаправленно выработанной стратегии и случайной, так называемой «чрезвычайной стратегии», которая является результатом взаимодействия плановых и внеплановых действий, неминуемо возникающих в процессе принятия управленческих решений
. Допустимость синхронизации методов стратегического управления и отдельных элементов ситуационного менеджмента обусловлена глобализацией экономических отношений, выражающейся, кроме всего прочего, в постоянном изменении состояния внешней среды. В целях обеспечения поступательного социально-экономического развития региона, стратегия должна закладывать модель поведения всех участников экономической деятельности на долгосрочную перспективу с учётом неопределённости и, по сути, стать адекватным ответом на внешние вызовы. 
Стратегия проявляется в конкурентной позиции и деловом имидже региона; в системе действий органов государственной власти и управления, хозяйствующих субъектов и бизнес-сообщества; в способности СЭС накапливать и эффективно использовать резервы развития, обеспечивать воспроизводство различного рода ресурсов; в отношении государственной власти к бизнесу и предпринимательству, экономической свободе населения; в степени зрелости институтов гражданского общества.

Современная региональная стратегия призвана способствовать выявлению новых факторов экономического роста и улучшения качества жизни населения, формированию предпосылок для совершенствования механизмов хозяйствования и управления. Она ориентирована на создание благоприятных условий для развития конкуренции, обеспечение трансформации СЭС региона на инновационной основе и осуществление его выхода на качественно новый уровень развития. 
Стратегический план развития региона должен отличаться компактностью, краткостью и лаконичностью, и, одновременно, быть высокоинформативным документом. В него вносятся установленные ориентиры развития приоритетных отраслей экономики, урбанизированных территорий, отдельных муниципальных образований и других стратегически важных объектов. 
В ряде российских регионов предпринимаются попытки формирования и реализации стратегических планов развития по отдельным направлениям деятельности. Так, в Томской области разработана инновационная стратегия, в Краснодарском крае и Самарской области – инвестиционные стратегии. В монографическом исследовании Л.Г. Ахтариевой приводится целая «система возможных стратегий развития региона»
. Как нам представляется, в содержательном плане стратегия должна быть во многом универсальной. В этой связи утрачивается необходимость в разработке пакета стратегий по отдельным направлениям развития: финансово-бюджетной стратегии, стратегии структурных преобразований, внешнеэкономической деятельности, межрегионального сотрудничества и т.д. 
Кроме того, следует отметить, что двухтомные и многотомные варианты стратегий социально-экономического развития регионов «распыляют» ориентиры, не дают чёткого представления о приоритетных направлениях развития. Забюрократизированные варианты стратегий никоим образом не соотносятся с базовыми принципами ведения рыночного хозяйства и управления экономикой, они возвращают нас к прежним формам организации деятельности. 
Унификация названия стратегического документа не имеет принципиального значения: стратегический план, стратегическая программа или стратегия развития. Тем не менее, считаем третий вариант названия более демократичным, так как в выражении «стратегия развития» изначально не закладываются известные штампы: «план», «программа». Он настраивает разработчиков на формирование документа в соответствии с требованиями времени, руководствуясь самыми современными достижениями науки и практики управления. 
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