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УНИВЕРСИТЕТ КИНО V-   И ТЕЛЕВИДЕНИЯ
Санкт-Петербургский государственный университет
кино и телевидения 
Факультет медиакоммуникаций

Кафедра социально-культурной деятельности, туризма и гостеприимства
Информационное письмо
Уважаемые коллеги!

31 октября 2014 года в Санкт-Петербургском государственном университете кино и телевидения пройдет международная научно-практическая  конференция,  приуроченная к 100-летию начала Первой Мировой войны

«Война и историческая память»


Сто лет назад разразилась Первая Мировая война, радикальным образом изменившая исторические судьбы России, Европы и всего мира. Вопросы истоков войны, ее последствий и результатов вновь обретают актуальность и тревожное звучание в современном мире. Конференция посвящена не только непосредственно военно-историческому аспекту, но и социальному, культурному, антропологическому и духовному измерению войны как онтологического явления современной истории. При этом объектом рассмотрения могут стать военные и социальные конфликты, возникновение которых можно рассматривать как следствие геополитических изменений, вызванных Первой Мировой войной. Отдельное внимание планируется уделить вопросам изучения исторической памяти как феномена, который позволяет связать историю и современность, трагические события и людские жизни, судьбы прошлого и настоящего. В рамках работы конференции намечены следующие тематические направления:
· «Война: истоки и ход» - военные операции, обстановка на фронтах, война и развитие военного искусства;
· «Война и международные отношения» - дипломатия, международные отношения и геополитическая ситуация накануне, во время и после Первой Мировой войны, проблемы многополярного мира в прошлом и сейчас;
· «Война и общество» - изменения в политике, экономике и общественной жизни под влиянием войны, борьба идеологий, война и революция;
· «Война и человек» - человеческие судьбы сквозь призму войны;
· «Война и культура» - трагедия и пафос войны языком искусства, философская рефлексия войны, война и трагедия культуры;
· «Война и современность» - уроки Первой Мировой войны для современного мира, сохранение памяти о Первой Мировой войне.
Порядок участия в конференции
Заявки на участие в конференции и тезисы докладов принимаются двумя отдельными файлами до 24.10.2014 года включительно по электронному адресу: nauka_gukit@mail.ru. Планируется издание сборника тезисов докладов к началу конференции. 
Статьи для публикации в сборнике по итогам конференции принимаются до 15.12.2014 года включительно по электронному адресу: nauka_gukit@mail.ru. 
В заявке просьба указать фамилию, имя, отчество полностью, место работы, должность, ученую степень, звание, название тематического направления, в котором Вы решили принять участие, тему Вашего доклада. Заявка подается отдельным файлом, в теме письма указывается фамилия участника конференции, например: «Война и память. Иванов А.И. Заявка». 
Возможно заочное участие в конференции с публикацией тезисов и статьи в сборнике, о чем также следует указать в заявке.
Форма заявки содержится в Приложении 1.
Конференция состоится по адресу:
Санкт-Петербург, ул. Правды, д. 13,
Санкт-Петербургский государственный университет

кино и телевидения
Дополнительную информацию можно получить по телефону: 
8-921-59-173-59

Климин Алексей Иванович

Электронный адрес: nauka_gukit@mail.ru 

МЫ ЖДЕМ ВАС!

                                               Организационный комитет
                                              Международной научно-практической конференции
                                              «Война и историческая память»

      Требования к оформлению присылаемых материалов.
Тезисы докладов


Объем тезисов до 3,5 тыс. знаков (одна печатная страница формата А4 - 1 800 знаков). Текст набирается в редакторе МS WORD, в формате .rtf, .doc или .dосх. Шрифт Тimes New Roman, размер шрифта (кегль) 12, межстрочный интервал полуторный. Поля: слева - 3 см., справа - 1, 5 см., сверху и снизу - 2 см. Нумерация страниц располагается внизу по центру страницы. Текст тезисов присылается отдельным файлом. В имени файла необходимо указать фамилию автора, например: «Война и память. Иванов А.И. Тезисы». Название тезисов приводится на русском и английском языках.
Статья


Объём статьи до 10 тыс. знаков (одна печатная страница формата А4 - 1 800 знаков). Перед названием статьи указываются индекс УДК. 
Текст набирается в редакторе МS WORD, в формате .rtf, .doc или .dосх. Шрифт Тimes New Roman, размер шрифта (кегль) 14, межстрочный интервал полуторный. Поля: слева - 3 см., справа - 1, 5 см., сверху и снизу - 2 см. Нумерация страниц располагается внизу по центру страницы. 
Текст статьи присылается отдельным файлом. В имени файла необходимо указать фамилию автора, например: «Война и память. Иванов А.И. Статья». Название статьи приводится на русском и английском языках. Перед основным текстом статьи должна быть помещена краткая (примерно 500 знаков) аннотация на русском и английском языках и не более пяти ключевых слов на русском и английском языках. 
В конце статьи приводится нумерованный список цитируемой литературы (Список литературы), где указываются фамилия автора, его инициалы, выходные данные цитируемого труда. Работы нумеруются по мере их упоминания в тексте, причем при повторном упоминании - повторяется указанный номер. В тексте публикации присвоенный данной работе номер дается в квадратных скобках с указанием страниц, например: [5, с. 128]; [7, с. 10-12]. Образец оформления статьи приводится в Приложении 2. 
Статьи по материалам конференции будут изданы отдельным сборником. Оргкомитет конференции вправе отклонить материалы, не соответствующие указанным требованиям. Организационный взнос за участие в конференции не предусмотрен.
Приложение 1

ЗАЯВКА
на участие в Международной научно-практической конференции 
«Война и историческая память», 

приуроченной к 100-летию начала Первой Мировой войны
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	2.
	Место работы
	

	3.
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	4.
	Ученая степень, ученое звание
	

	5.
	Адрес места работы, контактный телефон
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	E-mail:
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	Тема доклада
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	Язык публикации
	

	9.
	Направление работы  конференции
	

	10.
	Форма участия (очное, заочное)
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	Презентация

(да, нет)
	


Приложение 2

Иванов А.И.
УДК 

Проблемы экранизации военной истории
The problems of film adaptation of military history

Аннотация. Статья посвящена судьбе «пеплума» как особого жанра исторического кино. В рамках этого жанра происходила художественная и смысловая интерпретация античных сюжетов средствами киноискусства, их адаптация к реалиям современной культуры.

Summary. The articleis devoted to the development of «peplum» as a special genre of historical film. As part of this genre occurred artistic and semantic interpretation of ancient stories through film.
Ключевые слова: история кино, жанры кино, античность.

Key words: film history, film genres, antiquity.

На заре ХХ века в молодом европейском кинематографе родился особый жанр исторического кино, посвященный экранизации античных и библейских сюжетов и получивший название «пеплум». [1]. На этом умопомрачительном фоне историчность нередко отходит на второй план, уступая место пафосу, накалу страстей и зрелищному эффекту [2]. О возрождении «пеплума» кинокритики неожиданно заговорили в начале 2000-х годов. Специалисты связывают его с выходом на экраны в мае 2000 г. картины «Гладиатор» Ридли Скотта. Она словно бы продолжила сюжетную линию последнего масштабного «пеплума» – «Падения Римской империи» [3, с. 14]. 
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