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ЕВРАЗИЙСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ 

включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук
Общероссийский научный и научно-практический юридический журнал. Свободная трибуна по обмену мнениями по теории и практике права в Российской Федерации и странах Содружества Независимых государств (СНГ).

   Евразийский юридический журнал приглашает к сотрудничеству ученых, преподователей, аспирантов, практических работников из государственных, муниципальных учреждений, коммерческих предприятий и т.д.

   Нашими авторами являются ведущие и молодые ученые, специалисты в области права со всей России и стран СНГ, а также дальнего зарубежья. Журнал представляет своим читателям информацию по наиболее актуальным вопросам правовой доктрины и практики, правоприменительной практике, изменениям в законодательстве России и других государствах СНГ, а также договорной базы их сотрудничества в различных сферах. Особенностью Евразийского юридического журнала является возможность ознакомится с взглядами ведущих представителей правовой науки из России и стран СНГ, узнать основные новости и тенденции развития права в странах ближнего зарубежья. Ознакомление с научными и научно-практическими статьями, рецензиями но новые книги, материалами конференций, публикуемыми в ЕврАзЮж, позволит читателям успешно ориентироваться в современном юридическом мире.

      Выходит при содействии Московской государственной юридической академии им. О. Е. Кутафина.
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