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«ЗУБЧАТЫЕ ПЕРЕДАЧИ ПОВЫШЕННОЙ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ 

на базе новых кинематических принципов зацепления – как основа для инновационного прорыва в конструировании тяжелонагруженных редукторов и трансмиссий»

Международные патенты:
Europatent № 1908992, 05.05.2010; Евразийский патент № 011706, 2009.04.28; China  Patent № ZL 200580050187.5, June 8, 2011; Japan  Patent № 4838307, Oct. 7, 2011; USA  Patent № US 8,061,229 B2, Nov. 22, 2011; Canada Patent № 2611328, 25.06.2013.
Достигнутые преимущества:

· по несущей способности  – до 2,5 раз;

· по усталостному ресурсу безотказной работы – до 25 раз;

· по вибрации и шуму  - на 3-4 dBA;

· по габариту и массе передачи – до 2 раз;

· по передаточному отношению в одной ступени (более чем в 5 раз);

· по КПД многоступенчатой  передачи в целом – до 5% (при уменьшении числа ступеней за счет повышения передаточного отношения в одной ступени);

· по чувствительности  к технологическим отклонениям – на 2 степени точности по ГОСТ 1643-81;

· по чувствительности  к деформативности  конструкции;

· по условиям ремонтопригодности  – реализация поэлементной взаимозаменяемости с увеличением до 3-х раз ресурса безотказной работы;

· по себестоимости изготовления  - уменьшение материалоемкости, возможность отказа от финишных операций зубообработки без ухудшения эксплуатационных характеристик и пр.
Научные основы:

Исследование концентрации  напряжений в упругих телах сложной формы. Как результат, выявлены эффекты изгибно-сдвиговых и контактных напряжений, показывающие принципиальные возможности реализации значительных резервов роста рабочих характеристик  контактных и трибоконтактных узлов машин,  например зубчатых передач. 

Практическая направленность:

Разработка и реализация на базе выявленных эффектов  кардинально усовершенствованных систем зубчатых зацеплений, получивших широкую международную правовую защиту.

Апробация, международные награды и рекомендации к освоению:

 Разработки на базе выявленных эффектов апробированы, обеспечены международной правовой   защитой(в том числе – европатентом). Они получили широкое общественное признание - награды на международных инновационных салонах (две золотые медали: в инновационном салоне в Питтсбурге, США, 2006 г. INPEX – InventionandNewProductExposition, June 7-10, 2006, Pittsburgh, PA, USA; и на международной выставке машиностроения, сентябрь 2006 г.,  «MSV» в Брно, Чехия),  решения (с рекомендациями отраслевых внедрений) ряда научно-практических конференций.Имеются акты многолетних ресурсных испытаний.

Полученные результаты:

Выявление эффектов концентрации напряжений позволило (впервые в теории и практике зубчатых зацеплений) перейти к совершенствованию силовых передач на базе физически обоснованных прочностных зависимостей, полученных без упрощений решений классических задач теории упругости.

Создан ряд прогрессивных систем зацепления, позволяющих улучшить зубчатые передачи в широком спектре их показателей. Для изготовления соответствующих зубчатых передач и необходимого зубообрабатывающего инструмента достаточно обычного, широко распространенного оборудования. 
Внедрение зубчатых передач на базе эффектов кривизны контакта обеспечивает производителю мировой приоритет при производстве узлов и агрегатов, основным элементом которых являются зубчатые передачи (например, трансмиссия транспортных машин). 

Предложения по сотрудничеству:

· Модернизация зубчатых передач с целью улучшения рабочих характеристик и снижения себестоимости
· Разработка новых зубчатых передач (в т.ч. с уникальными характеристиками)

· Создание совместных производств на базе разработок и «ноу-хау»

· Создание специализированного Центра зубчатых передач (R&D)

Алгоритм сотрудничества с заказчиком: При разработке (модернизации) зубчатых передач предполагается  три этапа работ. Первый этап - анализ объекта разработки (модернизации). Второй этап - разработка и согласование с заказчиком технического задания. Третий этап - собственно разработка (модернизация) конструкции.  После выполнения работ и успешных испытаний заключается лицензионный договор, дающий заказчику право на использование разработок и "ноу-хау" в серийном производстве. По результатам работ возможно совместное патентование конструкции (полезная модель).

Контактные данные:

Адрес для писем: 344000, РФ, г.Ростов-на-Дону, проспект Соколова, 63, а/я 509.

Директор: Милованов Ю.Б. тел. (863)294-29-16, 8-988-516-4314, e-mail:  scbg@ya.ru
Научный руководитель: Журавлев Г.А. - заведующий Лабораторией конструктивной прочности НИИ механики и прикладной математики имени Воровича И.И. ЮФУ

