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№ 45/02 от 02.09.2014                              
Всероссийский институт аграрных проблем и информатики имени А.А. Никонова и Вольное экономическое общество России приглашает Вас принять участие в XIX Никоновских чтениях Международной научно-практической конференции «Теоретико-методологические проблемы измерения, прогнозирования и управления продовольственной безопасностью России».
Цель конференции - анализ и разработка путей решения проблем продовольственной безопасности России.

Участники конференции: ведущие эксперты, авторитетные ученые, российские аграрии и промышленники, представители федеральных, муниципальных органов государственной власти и общественных организаций.

С основным докладом на конференции выступит Петриков А.В., статс-секретарь — заместитель Министра сельского хозяйства Российской Федерации, академик РАН, доктор экономических наук, профессор.

Конференция состоится 25 сентября 2014 года в Доме экономиста (г. Москва, Тверская 22а), начало работы – 11.00, начало регистрации участников – 10.00.

Выражаем искреннюю заинтересованность в Вашем личном участии в конференции и просим выступить с докладом. Регламент выступления – 10 минут.
Надеемся на Ваше положительное решение.
Просим Вас подтвердить свое участие до 22 сентября 2014г.
С уважением,

Президент ВЭО России                                                                        Г.Х. Попов
Контакты: (495)609-07-33, nauka@iuecon.org, nauka3@iuecon.org 

Подробная программа и регламент конференции размещаются на сайтах: 

www.viapi.ru   www.veorus.org ,  www.iuecon.org
