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Дорогие коллеги, ОО “Белорусская ассоциация социальных работников” возобновляет выпуск электронного Вестника для организаций и специалистов социальной сферы.
Рубрики Вестника:

	События в социальной сфере Беларуси

Повышение квалификации 

Конкурсы, конференции

Публикации и Интернет-ресурсы

От наших зарубежных коллег


	Словарь социального работника 

Фандрайзеру на заметку

Интересно знать

Поиск партнеров, вакансии


Приглашаем Вас к сотрудничеству и напомним, что в нашем Вестнике, как и прежде, можно опубликовать краткие сообщения о деятельности Вашей организации и реализуемых ею проектах; анонсы предстоящих мероприятий – конференций, семинаров, конкурсов; информацию о стажировках, интересных ресурсах Интернет или новых изданиях; предложения о партнерстве, объявления вакансий и т.д. Дополнительная и более полная информация, высланная Вами, будет приложена к Вестнику в оригинале. 
Для обмена опытом и обеспечения информационной поддержки профессиональной деятельности
специалистов социальной сферы, мы планируем пополнять фонд электронной Библиотеки социального работника на сайте www.belbsi.by, поэтому сотрудники ОО БАСР с благодарностью примут от Вас электронные публикации по различным направлениям деятельности специалистов по социальной работе. Информационные материалы ждем на адрес: pr@basw-ngo.by
	События в социальной сфере Беларуси


МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ
Дата 1 октября провозглашена Генеральной Ассамблеей ООН «Международным днём пожилых людей», впервые эта дата была отмечена 14 декабря 1990 года. Одним из важнейших индикаторов уровня развития и цивилизованности общества является забота о пожилых людях. Мероприятия в рамках Дня пожилых людей направлены на повышение степени информирования общества о потребностях пожилых людей, а также изменение отношения к пожилым людям и на привлечение внимания общественности к проблемам людей пожилого возраста. Кроме того, это еще один повод уделить внимание и показать заботу молодого поколения о людях старшего возраста.
Демографическая ситуация в мире складывается таким образом, что из года в год возрастает абсолютная численность пожилых людей. Не исключением является и Республика Беларусь. За последние 10 лет численность пожилых в республике увеличилась на 74,8 тыс. человек, или на 4,2%
К пожилым относятся люди в возрасте 60 лет и старше. На начало текущего года в Беларуси проживало 1 млн 879,9 тыс. человек этой возрастной категории, что составляет 19,9% численности населения страны. Из них женщин на начало нынешнего года было 1 млн 224,6 тыс. человек, мужчин - 655,3 тыс. человек. 

В целях обеспечения пожилым людям поддержки и улучшение качества жизни людей утверждена и проводится Комплексная программа развития социального обслуживания на 2011-2015 годы. Рассматриваются проблемы улучшения медицинского обслуживания пожилых людей, обеспечения их занятости, увеличения доходов, а также улучшения их социального обеспечения. 

В Беларуси 8 человек достигли возраста 110 лет

В Беларуси насчитывается более 550 пожилых людей, которые достигли 100 лет и более, из которых 8 человек достигли возраста 110 и более. Если верить статистике, до 100-летнего возраста белорусские женщины доживают в 10 раз чаще, чем мужчины. Рекордсменом по количеству долгожителей в Беларуси является Гродненская область.
Интересно, что для пожилых людей, проживающих в Беларуси, возраст не является помехой для создания семьи. В 2013 году было заключено 684 брачных союза, в которых оба супруга были в возрасте 60 лет и старше. Всего в минувшем году 896 женщин пожилого возраста вступили в брак, женихами выступили 1 433 мужчины.
Белорусские дома-интернаты для престарелых и инвалидов внедряют новые услуги


Сеть стационарных учреждений социального обслуживания включает 69 домов-интернатов для престарелых и инвалидов (в 46 психоневрологических домах-интернатах проживают 12,2 тыс. человек, в 23 домах-интернатах для престарелых и инвалидов общего типа - 4 тыс. человек). В текущем году предусмотрено Br144,7 млрд на реконструкцию (строительство), укрепление материально-технической базы интернатных учреждений. Проводится работа по дальнейшему совершенствованию деятельности стационарных учреждений, расширению видов услуг. 
Среди новых форм социального обслуживания - краткосрочное проживание (до 1 месяца) пожилых людей и инвалидов на платной основе. Этой услугой воспользовались уже 72 человека. Новацией также является предоставление услуг по пребыванию пожилых людей и инвалидов в отделениях повышенной комфортности на платной основе с проживанием в 1-2 местных номерах с удобствами и другими дополнительными услугами (93 человека).

Для организации санаторно-курортного лечения и оздоровления ветеранов войны, труда и инвалидов в системе Министерства труда и социальной защиты функционирует четыре санатория на 810 мест. Они постоянно работают со 100-процентной загрузкой, ежегодно в них поправляет свое здоровье более 17 тыс. пожилых людей и инвалидов.

В Беларуси планируется создавать медико-социальные бригады для оказания помощи больным старикам

Как известно, есть тяжело больные люди, которым нужны комплексные услуги - не только социальные, но и медицинские. Примеры оказания таких услуг имеются, но они осуществляются совместными усилиями социальных работников и медицинских сестер милосердия Красного Креста. Поэтому сейчас в республике рассматривается вопрос о целесообразности создания медико-социальных бригад в структуре территориальных центров социального обслуживания населения (ТЦСОН).

В республике работают 146 ТЦСОН. На учете в центрах состоит более 1,7 млн человек, из них 127 тыс. - одинокие пожилые люди и 570 тыс. - одиноко проживающие. Наиболее востребованной формой работы ТЦСОН является социальная помощь на дому, которой охвачено 88 тыс. нетрудоспособных.
Около 2 тыс. человек, которые по различным причинам не могут проживать самостоятельно, обслуживаются в 60 отделениях круглосуточного пребывания ТЦСОН. Они, как правило, создаются по месту проживания пожилых людей. Развивается служба сиделок, предоставляющая услуги тем людям, которые не могут обслужить себя самостоятельно.
Бесплатно соцуслуги предоставляются только одиноким малообеспеченным людям. Тем нетрудоспособным, у которых есть родственники, обязанные по закону их содержать, услуги предоставляются на условиях оплаты.
Пользуются популярностью разовые социально-бытовые услуги, оказываемые отделениями срочного социального обслуживания. В текущем году 55 тыс. граждан, находящимся в трудной жизненной ситуации, оказано более 165 тыс. разовых услуг.
Для повышения доступности социального обслуживания в сельской местности открываются социальные пункты ТЦСОН (в республике функционирует 1083 социальных пункта и 28 филиалов, из них в сельской местности - соответственно 982 и 19). Организуется работа хозяйственных бригад, оказывающих платные разовые услуги по обработке приусадебных участков, ремонту жилья и надворных построек, распиловке и колке дров, замене электропроводки и ремонту печного оборудования (их насчитывается уже 83).
На поддержание активного образа жизни и здоровья пожилых людей нацелены отделения дневного пребывания для граждан пожилого возраста (они развивают досуговую деятельность - посредством кружков и клубов по интересам). В настоящее время в республике их 34 (год назад было 13 отделений).
Ведется активный поиск новых решений по жизнеустройству нетрудоспособных граждан. Расширяется география таких форм работы, как дома зимовки (73), дома самостоятельного и сезонного проживания (52), приемные и гостевые (87), патронатные (161) семьи для пожилых граждан, санатории на дому (33) и др.
В Минске продолжается эксперимент по оказанию социальных услуг на основании договоров пожизненного содержания с иждивением. На сегодняшний день 19 минчан приняли эти условия, 7 из них получают соцуслуги по месту жительства - в квартире, переданной горисполкому на условиях ренты, и 12 человек переселились в городской центр ветеранов войны и труда "Світанак"
В Беларуси из-за старения населения спрос на социальные услуги растет. Этот спрос можно удовлетворить, развивая госструктуры, занимающиеся вопросами социального обслуживания, и привлекая на рынок социальных услуг новых поставщиков (в первую очередь по государственному социальному заказу).
Работающих пенсионеров дополнительно заинтересуют трудиться как можно дольше

В Беларуси планируется задействовать новые механизмы мотивации работников к более длительной трудовой деятельности. Рассматривается возможность увеличения в размере пенсии "цены" последних лет длительного стажа.

Напомним, что в белорусском законодательстве уже присутствуют нормы о "премировании" граждан за продолжение работы без получения пенсии после достижения права на заслуженный отдых. За первый год такой работы пенсия повышается на 6% заработка для исчисления пенсии, за второй – дополнительно на 8%, за третий – на 10%, за четвертый – на 12%, за пятый и последующие годы работы – на 14%. По оценкам специалистов, число работников, воспользовавшихся возможностью повысить размер пенсии, постепенно растет.

Сегодня в органах по труду, занятости и социальной защите пенсии выплачиваются 2 млн 550 тыс. человек, или более чем 27% населения. Из них более 2 млн получают пенсии по возрасту, причем 337 тыс. граждан пенсии назначены ранее достижения общего пенсионного возраста.
В Минске пройдут благотворительные акции «Семья – семье»  и «Забота»
С 1 по 5 октября в территориальных центрах социального обслуживания населения столицы будет проведена акция по сбору одежды, бытовой техники, посуды, мебели в пригодном состоянии для передачи малообеспеченным семьям и детям-сиротам. Желающие поучаствовать в мероприятии могут обращаться в центры по месту жительства с 9.00 до 18.00. Акция "Семья - семье" проходит в Минске не впервые. В прошлом году минчане собрали более полтонны вещей для тех, кто в них нуждается.
В столице в эти дни будет проходить и акция "Забота", во время которой волонтеры помогут пожилым минчанам доставить домой сельхозпродукцию с осенних сельскохозяйственных ярмарок, организованных в районе Дворца спорта вплоть до ноября. Каждая область страны представит свои предприятия в столице два дня: 4 и 5 октября - Витебская, 11 и 12 октября - Гомельская, 18 и 19 октября - Гродненская, 25 и 26 октября - Минская, 1 и 2 ноября - Могилевская. Во время мероприятий можно будет приобрести овощи урожая 2014 года, консервированную продукцию, мясо, колбасные изделия, рыбу, мед, молочную продукцию, а также непродовольственные товары.
Самому старшему слушателю Минского городского Университета третьего возраста – 91 год!

Торжественное зачисление минских пенсионеров от 60 и старше в Минский городской университет третьего возраста (УТВ) состоится 2 октября в 12.00 по адресу пр-т. Независимости 99, 3 этаж (конференц-зал, главный корпус БГАТУ).

Проект «Минский городской университет третьего возраста» (УТВ), суть которого обучение пожилых людей, реализуется в столице с прошлого года. Запись в УТВ на 2014-2015 учебный год проходила 23-24 сентября. Было подано 714 анкет, из которых самому старшему слушателю – 91 год! Примечательно, что учиться в УТВ захотели 20 семейных пар (в прошлом году – 4). 

Слоган Минского Университета третьего возраста: «Лучшее время для новых знаний».

В этом году в Университете для людей мудрого возраста продолжат свою работу четыре основных факультета – информационно-коммуникационный (обучение компьютеру), иностранных языков, журналистики и дополнительного образования (спорт, искусство, краеведение, психология, волонтерские проекты, творчество, семинары, тренинги). 

Благодаря новым волонтерам минские пенсионеры помимо английского и немецкого языков смогут изучить польский, французский и испанский. Будет открыта группа по обучению работы на планшетах и смартфонах в системе Android и Apple. Также пожилые минчане смогут научиться говорить на жестовом языке, займутся фотомонтажом и поддержат себя в форме на занятиях по фитнессу. Обучение в университете – бесплатное.

В роли преподавателей традиционно выступают студенты-волонтеры, а также сами слушатели. В списках поступающих 72% пенсионеров с высшим образованием (инженеры, педагоги, медицинские работники, экономисты, музыканты). 
Напомним, Проект Университет третьего возраста реализует  ОО «Белорусская ассоциация социальных работников» при поддержке МОО «Взаимопонимание»  в рамках международной программы по работе с пожилыми людьми "Место встречи – диалог". Финансируется проект немецким фондом "Память, ответственность и будущее". Компания JTI также оказывает поддержку проекту. Партнерами проекта выступают ТЦСОНы Первомайского и Советского района и БГУ Государственный институт управления и социальных технологий.
	Законодательство  социальной сферы



В некоторые законы Беларуси внесены дополнения и изменения по вопросам пенсионного обеспечения.

Законом от 14 июля 2014 года внесены поправки в закон "О пенсионном обеспечении". В частности установлено, что право на трудовую пенсию имеют лица, которые в период работы или занятия иными видами деятельности подлежали государственному социальному страхованию и за них, а также ими самими в предусмотренных законодательством о государственном социальном страховании случаях уплачивались обязательные страховые взносы в бюджет государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Беларуси, и их семьи при соблюдении других условий, предусмотренных законом "О пенсионном обеспечении". 
При этом право на трудовую пенсию по возрасту в соответствии со статьями 17—22 закона "О пенсионном обеспечении" предоставляется при условии уплаты обязательных страховых взносов не менее пяти лет, а на трудовую пенсию по возрасту в соответствии со статьями 11—13 и 15 закона "О пенсионном обеспечении" и за выслугу лет в соответствии со статьями 47—49-2 закона "О пенсионном обеспечении" — не менее 10 лет. 
Законом закреплено право работников, имевших в силу ранее действовавшего законодательства право на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда и выработавших до 1 января 2009 года не менее половины стажа, необходимого для назначения трудовой пенсии по возрасту за работу с особыми условиями труда, на назначение им трудовой пенсии по возрасту за работу с особыми условиями труда вместо профессиональной пенсии. Кроме того, при определении права на пенсию по возрасту за работу с особыми условиями труда периоды работы с особыми условиями труда после 1 января 2009 года учитываются при условии уплаты взносов на профессиональное пенсионное страхование. 
Внесены изменения и дополнения в закон "О профессиональном пенсионном страховании". Он, в частности, дополнен положением о выплачиваемой работодателем в соответствии с законодательством ежемесячной доплате к заработной плате работнику, выбравшему ее вместо профессионального пенсионного страхования. 
Уточнены положения законов "О государственной службе в Республике Беларусь" и "О социальной защите граждан, пострадавших от катастрофы на Чернобыльской АЭС, других радиационных аварий" в части определения сроков уплаты обязательных страховых взносов как одного из условий возникновения права на трудовые пенсии по возрасту. 
Закон РБ от 14.07.2014 № 190-З "О внесении дополнений и изменений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам пенсионного обеспечения"
http://www.minsk-fszn.by/kscms/uploads/editor/files/zakon_190.pdf  
	Фандрайзеру на заметку


Программа малых грантов ГЭФ (Глобальный экологический фонд) приглашает общественные организации и сельские поселковые советы принять участие в конкурсе программы малых грантов 2014

Программа малых грантов ГЭФ (ПМГ/ГЭФ) в Беларуси осуществляет поддержку общественных объединений (далее ОО), местных объединений граждан (далее – МОГ) и сельских/поселковых советов (далее СПС), которые прилагают усилия в направлении получения как экологической, так и общественной пользы.

Размер грантов ПМГ/ГЭФ до $50000. Программа не финансирует весь бюджет проекта, предполагается вклад организации и/или ее партнеров.

К участию в конкурсе принимаются заявки, отвечающие следующим критериям:
- Участники: зарегистрированные общественные организации Республики Беларусь, местные объединения граждан и сельские/поселковые советы, имеющие расчетный счет.
- Партнерство: сотрудничество с организациями гражданского общества, государственными органами, учреждениями образования, а также другими организациями, вносящими вклад в реализацию проекта в денежной или неденежной форме (предоставление помещения, оборудования и т.д.)
- Поддержка местных/центральных органов исполнительной власти: к заявке прилагается соответствующее письмо поддержки.

- Срок реализации мероприятий в рамках гранта: как правило, от одного до двух лет
- Тематика проектов: решение экологических и социально-экономических проблем местных сообществ

Программа не финансирует:
- Исследовательские программы;
- Обучение в ВУЗах Беларуси и за рубежом, зарубежные поездки;
- Текущие административные расходы организаций;
- Проекты по созданию и развитию зон отдыха, сбору мусора, если эта деятельность непосредственно не затрагивает приоритетные направления ПМГ
- Проекты, которые имеют разовый характер;
- Проекты по строительству и обслуживанию канализационных систем;
- Проекты, приносящие выгоду частному лицу или частной фирме, если они не служат улучшению экологических и социально-экономических условий жизнедеятельности сообщества;
- Разработку проектно-сметной документации

Для участия в Конкурсе Программы малых грантов необходимо заполнить форму заявки и направить ее в офис ПМГ ГЭФ в электронном виде на имя Национального координатора ПМГ ГЭФ в РБ Левченко Александра Владимировича (эл. почта: (AlexanderL@UNOPS.org) или загрузить заявку на сайте ПМГ ГЭФ в РБ (http://www.sgp-gef.by), либо принести лично в Офис ПМГ ГЭФ в Республике Беларусь до 18 часов 10 октября 2014 года.

Дополнительную информацию можно получить:
Офис ПМГ ГЭФ  в Республике Беларусь:
220037 Минск, ул. Авангардная, д.46 комн.3
Тел.: (017) 2995506; 2995505, факс (017) 2995506 
сайт ПМГ ГЭФ в РБ http:// http://www.sgp-gef.by
Национальный Координатор Программы: Александр Левченко  e-mail: AlexanderL@UNOPS.org 

Шанс стать сильнее! Открытый конкурс "Развитие организационного потенциала некоммерческих организаций"

Информационно-просветительское учреждение "Новая Евразия" приглашает зарегистрированные в Республике Беларусь общественные объединения и другие некоммерческие организации принять участие в открытом Конкурсе "Развитие организационного потенциала некоммерческих организаций", проводимого в рамках реализации Программы "Укрепление потенциала совместных инициатив". 

Целью проведения Конкурса является финансовая поддержка проектов, направленных на институциональное развитие некоммерческих организаций и расширение программной деятельности. 

Представленные на Конкурс проектные заявки должны бытть направлены в первую очередь на организационное развитие, могут включать, но не ограничиваться следующими основными направлениями: 

· мероприятия, направленные на институциональное развитие организации, а также на профессиональное развитие персонала, членов правления, волонтеров;
· консультации экспертов в различных областях управления некоммерческими организациями; 
· разработка и/или юридическую экспертизу документов в области кадровой, коммуникационной и финансовой политик;
· разработка или адаптация программного обеспечения для управления финансами, базами данных; 
· аудит проектной и/или общей финансовой деятельности организации; 
· мероприятия, направленные на осуществление основной программной деятельности организации; 
· мероприятия, направленные на развитие волонтёрского движения. 

Объем финансирования - до 15 000 долларов США. 

Заявки на конкурс принимаются с 15.09.2014 по 12.10.2014 включительно. 

Подробную информацию об условиях проведения Конкурса можно найти по следующим ссылкам: Положение о Конкурсе и Приложение №1 к Положению о Конкурсе.


Дополнительную информацию о Конкурсе можно получить, обратившись в Учреждение "Новая Евразия" по адресу: г. Минск, пр-т Победителей 5, офис 218, тел.: +375 17 204 87 02, +375 17 226 90 95, +375 29 307 55 43 (Велком), +375 33 632 09 73 (МТС), Контактные лица - Александр Лямперт, Мария Баринова.

www.eurasia.by   
e-mail: program@eurasia.by  

Конкурс организован в рамках Программы "Укрепление потенциала совместных инициатив", которая реализуется при поддержке Фонда "Евразия" за счёт средств Агентства США по международному развитию (USAID).

	От наших зарубежных коллег


Путин поручил разработать стратегию поддержки пожилых людей в России
Правительство до 1 июля 2015 года должно разработать и утвердить стратегию действий в интересах граждан пожилого возраста, направленную на стимулирование активного долголетия, улучшение качества жизни, использование знаний, опыта и трудового потенциала старшего поколения как важного ресурса экономического роста страны.

Данная стратегия должна предусматривать применение дифференцированного подхода к определению форм соцподдержки граждан пожилого возраста, развитие современных форм социального обслуживания, формирование условий для организации досуга пожилых людей и совершенствование системы охраны их здоровья.

Также стратегия должна быть направлена на стимулирование занятости граждан пожилого возраста, в том числе за счет реализации программ переобучения их по специальностям, востребованным на рынке труда, обучения компьютерной грамотности, возрождения института наставничества. Кроме того, в рамках реализации стратегии планируется повысить финансовую грамотность граждан пожилого возраста, чтобы обеспечить их безопасности при пользовании банковскими продуктами и услугами.
Президент также поручил правительству до 15 апреля 2015 года скорректировать программу "Социальная поддержка граждан", дополнив ее подпрограммой "Старшее поколение", и до конца 2014 года обеспечить внесение изменений в законодательство, направленных на привлечение бизнеса в сферу социального обслуживания. Эти изменения должны предусматривать предоставление организациям, работающим в сфере социального обслуживания, льгот по налогу на прибыль и субсидирование части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным юридическими лицами на реализацию инвестиционных проектов в сфере соцобслуживания.


РИА Новости
	Конкурсы, конференции, семинары и круглые столы


Третья Ярмарка организационного развития-2014 состоится в Минске
 

31 октября 2014 года в Минске в третий раз пройдет Ярмарка организационного развития некоммерческих организаций и инициатив Беларуси. Организатор Ярмарки - 2014 – Биржа организационного развития.

 

На Ярмарке - 2014 будет представлен белорусский рынок услуг по организационному развитию. Некоммерческие организации и консультанты смогут встретиться и обсудить возможности сотрудничества. Ярмарка – 2014 пройдет в Минском международном образовательном центре им. Йоханнеса Рау по адресу пр-т Газеты Правда, 11.

 

Ярмарка организационного развития – это:
· бесплатные мастер-классы и презентации инновационных услуг;

· обмен успешными практиками организационного развития;

· неформальное общение с лучшими консультантами;

· знакомство с действующими программами организационного развития для некоммерческих организаций.

 

ВНИМАНИЕ! Впервые в рамках Ярмарки -2014 открыто специальное предложение для некоммерческих организаций – возможность оформить предварительную заявку на помощь в организационном развитии и найти консультанта прямо на Ярмарке! Предложение работает только до 15 октября 2014 года и доступно в двух форматах – мини-ваучер (разовое обучение или консультация) и процессное консультирование! Форма заявки тут.

Консультанты по организационному развитию смогут найти себе клиентов, поделиться с коллегами опытом и методиками, а также продемонстрировать свои подходы широкому кругу организаций.

 

По мнению руководителя проекта, Елены ХОРОШЕВСКОЙ: «Сильные, эффективные общественные организации – это залог здорового общества. Они способствуют развитию диалога, решению социальных проблем. Биржа организационного развития создана для того, чтобы укреплять и развивать потенциал некоммерческих организаций.

 

Ярмарка-2014 дает возможность организациям лучше узнать, чем для них может быть полезно организационное развитие. Организация приобретает ясные цели, четкие планы, поддержку в обществе, устойчивость результатов, стабильное финансирование. Именно для этого необходима помощь консультантов в организационном развитии».

 

Ярмарка – это место для знакомства, общения и установления сотрудничества.

 

Для участия в Ярмарке организационного развития 2014 необходимо зарегистрироваться на www.orgconsulting.by не позднее 20 октября 2014 г.
Вся информация касательно условий и программы Ярмарки – 2014 будет размещаться и обновляться на сайте Биржи www.orgconsulting.by.

	Интересно знать


Проект Владимира Яковлева – Возраст счастья. В 50 всё только начинается
Проект Владимира Яковлева посвящен людям, которые научились после 50-ти жить лучше прежнего, и тем жизненным правилам, следуя которым они сумели это сделать. Вот уже несколько лет Владимир ездит по миру и разыскивает людей, которые после 50-ти не просто сохраняют здоровье и энергию, а живут качественнее, интереснее, ярче и насыщеннее чем жили до этого возраста. Их истории стали лучшим подтверждением того, что в сегодняшнем мире после 50-ти возможно абсолютно все: новая профессия, новые увлечения, впечатления, радости. 
Например, Александра Васютина, в прошлом крановщица, за сутки безостановочного бега пробегает 110 километров. Васютиной - 81 год. А американка Мадонна Бадер в свои 83 ежегодно участвует в триатлоне. Для этого нужно пробежать 42 километра, проплыть 4 и потом еще 180 км крутить педали на велосипеде. Без перерывов и остановок. У Бадер все это занимает около 16 часов.

Англичанин Джон Лоу в 80 начал заниматься балетом. И сейчас, в 92 года, выступает в профессиональной балетной труппе. Рут Флауерс в 69 лет решила стать диджеем. Теперь, когда ей 72, она летает по всему миру, с огромным успехом выступая в самых известных клубах под псевдонимом Мами Рок. А житель Екатеринбурга Валентин Бадич в свои 75 постоянно посещает ночные клубы, чтобы танцевать рок-н-ролл.

Индус Фауджа Сингх в 103 года участвовал в Лондонском марафоне. А что такого? Он каждый год бегает. С тех пор, как в 80 начал заниматься марафонским бегом. А американец Пэт Мурхэд, чтобы отпраздновать свое 80-летие, поехал на аэродром и прыгнул с парашютом 80 раз подряд. Прыгал он шесть с половиной часов.

И все это — чистая, абсолютно без преувеличений правда. Прочесть истории людей которые научились после 50-ти жить лучше прежнего можно здесь: http://vladimiryakovlev.ru/
Интересные факты о пожилых людях
Многие пешеходные переходы Сингапура со светофором, запускающимся кнопкой, оборудованы системой помощи пожилым людям и инвалидам. Пешеходы этих категорий могут заказать специальную карту и вместо нажатия кнопки подносить её к считывающему устройству. После верификации карты система включит зелёный сигнал на большее, чем обычно, время — в зависимости от длины перехода добавится от 3 до 13 секунд.

Кениец Кимани Маруге стал самым пожилым школьником в мире — мужчина пошёл в 1 класс в возрасте 84 лет. К сожалению, он не дожил 2-х лет до получения диплома о начальном образовании.
В 1965 году 90-летняя француженка Жанна Кальман продала свою квартиру 47-летнему адвокату по принципу обратного заклада — юрист обязался выплачивать ежемесячный платёж до момента смерти владелицы недвижимости, а сумма платежа была определена из расчёта полного погашения стоимости квартиры за 10 лет. В итоге Кальман получала от него деньги в течение 30 лет и пережила адвоката, а ещё 2 года ренту продолжала платить его вдова. Умерев в возрасте 122 лет, Кальман установила официально подтверждённый и до сих пор непревзойдённый рекорд долгожительства. Причём она никогда не была ярым сторонником здорового образа жизни, бросив курить только за 5 лет до смерти, а секрет долголетия объясняла большим потреблением оливкового масла, портвейна и шоколада.


Редактор: При использовании материалов Вестника обязательна ссылка следующего содержания: источник: рассылка ОО «БАСР». 
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