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Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас к сотрудничеству в рамках Международного научного журнала International Journal of Advanced Studies (IJAS) [Международный журнал перспективных исследований].
ISSN 2328-1391 (print), ISSN 2227-930X (online) Журнал освещает мировой опыт и современные тенденции в области автоматизации и управления на основе информационно-коммуникационных технологий в промышленности, строительстве, транспорте, логистике, экономике, образовании и других областях.
Авторы журнала – молодые ученые, научные сотрудники научно-исследовательских учреждений, вузов, руководители и представители предприятий, иностранные ученые. Средний срок публикации - 2 (два) месяца.
Журнал издается на английском языке. Поэтому русскоязычные авторы должны представлять статьи на английском языке. Кроме того, для проведения рецензирования сначала осуществляется отправка статьи на русском языке, а при положительном решении редколлегии о публикации присылается перевод финальной версии статьи на английский язык в течение 1 месяца. 
Публикация статей в журнале бесплатна. Информация о журнале и условиях публикации представлена на сайте http://ijournal-as.com/
Образец оформления статьи: http://ijournal-as.com/doc/template.doc
Статьи должны иметь обоснование актуальности, аналитическое сопоставление с исследованиями других авторов, четкую формулировку решаемой задачи и изложение основного содержания публикации. В тексте статьи дается математическая постановка задачи, должны быть изложены и обстоятельно разъяснены полученные утверждения и результаты. Все разделы должны иметь названия, отражающие их содержание. В Заключении приводится краткое описание пользы, эффективности полученных результатов, изложение новых возможностей, возникших благодаря проведенным исследованиям.
Предоставление всех материалов к публикации в журнале (файл статьи – предпочтительно в формате RTF, сведения об авторах) осуществляется путем регистрации в Личном кабинете: http://ijournal-as.com/submit.html
Журнал International Journal of Advanced Studies представлен и индексируется в следующих информационно-справочных изданиях и системах: CrossRef, Social Science Open Access Repository, Ulrich's Periodicals Directory (ProQuest), Российский индекс научного цитирования (НЭБ), Research Bib Journal Database, Journalindex, Google Scholar.
Приглашаем авторов к сотрудничеству!
Kind regards,
International Journal of Advanced Studies
http://ijournal-as.com/
ijas@ijournal-as.com 

