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OECD Regional Outlook 2014 Regions and Cities: Where Policies and People Meet


Развитие регионов и городов является сегодня одним из главных вызовов для стран ОЭСР: от образования до сферы уровня занятости, от здравоохранения до обеспечения высокого уровня жизни в целом. Адаптация политики в соответствии с существующими потребностями регионов является условием для улучшения благосостояния граждан. Издание ОЭСР «OECD Regional Outlook 2014» исследует этот вопрос, представляет анализ развития отдельных регионов и дает странам конкретные рекомендации по корректировке их политики в этом направлении.    
К основным выводам доклада относятся:  
•Различия в доходах между регионами во многих странах ОЭСР увеличились за последние десятилетия.   
•Переход от налоговых стимулов к консолидации в связи с кризисом привел к резкому сокращению государственных инвестиций, которые снизились на 13% в реальном выражении по всей зоне ОЭСР за период 2009‑2012 гг.   
•Налоговое давление входит в число факторов роста количества реформ субнационального управления.   
•Кризис выявил пределы чисто экономических оценок социального прогресса и подчеркнул необходимость перехода к более широкому измерению благополучия граждан.   
•Крупные города имеют, как правило, большую производительность и повышают уровень роста в окружающих их регионах даже на расстоянии в 200‑300 километров. Города меньшего размера могут иметь преимущества производительности, будучи тесно связанными друг с другом и компенсируя свой размер сопряженностью с другими.
Доступ к докладу с резюме на русском языке на сайте OECD iLibrary: dx.doi.org/10.1787/465f3e53-ru 
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