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The Space Economy at a Glance 2014


Космическая отрасль является высокотехнологическим сектором, в котором в 2013 году было задействовано более 900 000 человек по всему миру. Сюда относятся административные организации (космические агентства и ведомства), предприятия космического машиностроения (строительство ракет, спутников, наземных систем), предприятия-поставщики (производство компонентов), а также предприятия, задействованные в обеспечении телекоммуникаций. Доклад ОЭСР «The Space Economy at a Glance 2014» представляет статистические данные о мировой космической отрасли и ее вкладе в мировую экономику.
Космическая индустрия считается одной из самых ресурсоемких и дорогостоящих. Однако, как показывает статистика, затраты на нее в процентном соотношении от ВВП в странах Большой двадцатки относительно малы. Так, в США с самой большой космической программой в мире затраты на космос составляют всего 0,3% от ВВП, а во Франции всего 0,1%. За рамками ОЭСР самый большой рост активности по развитию космической отрасли приходится на Бразилию, Россию, Индию и Китай.
Доступ к докладу на сайте OECD iLibrary: dx.doi.org/10.1787/9789264217294-en 
Информацию по вопросам приобретения публикаций ОЭСР Вы найдёте на нашей русскоязычной страничке: www.oecd.org/russia/sales.htm. 
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