Уважаемые коллеги!

Продолжается прием материалов на VII Международную научную конференцию "Прикладные и фундаментальные исследования" (Сент-Луис, Миссури, США), которая состоится 29-30 ноября, 2014 г. и пройдет в дистанционном (заочном) формате.
Заявки на участие и доклады к публикации принимаются до 29 ноября 2014 года. Материалы конференции будут опубликованы в форме сборника научных статей, разосланы авторам и по основным библиотекам США, ЕС и РФ в декабре 2014 г., а так же доступны в электронном виде на сайте. 
Организационный взнос (за 1 публикацию - количество соавторов доклада не ограничивается) составляет: 2500 рос. руб. (для студентов и аспирантов), 3200 рос. руб. (для остальных участников). В организационный взнос включены расходы на печать 1 (одного) авторского сборника статей и почтовые расходы на пересылку.

Опубликованные материалы конференции будут размещены в системе Российского индекса научного цитирования Научной электронной библиотеки (РИНЦ).
Сборнику будет присвоен международный ISBN и выходные данные издательства Publishing House Science and Innovation Center, Ltd. (St. Louis, Missouri, USA).

Рабочие языки: английский, русский.

Условия участия, требования к материалам размещены на сайте http://conf-afs.com/ru/application.html
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С уважением за сотрудничество,
оргкомитет конференции
E-mail: pub@conf-afs.com, conf-afs@mail.ru
http://conf-afs.com/
