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МЕНТАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНЫХ ИННОВАЦИЙ
Современная социальная политика невозможна без широкого применения социальных инноваций. Необходимость социальных инноваций объективно обусловлена требованиями времени, актуализирована процессами глобализации, информатизации и демократизации общественной жизни. 
Реализация социальных инноваций требует от всех субъектов общества повышения социальной активности, широкого применения творческого подхода, реализации способности мобилизовать усилия, проявлять дисциплинированность. Эти требования в разной степени выполнимы, если говорить о представителях различных культур. Западную, восточную и специфическую российскую культурные традиции можно сравнить в нескольких аспектах, анализируя готовность представителей данных культур к реализации социальных инноваций. Проведем сравнение по степени приверженности к традиции, исходя из того, что значительная роль традиций в обществе обычно связана с недоверчивым отношением людей к различного рода новшествам. Определенный баланс традиций и инноваций в общественном сознании и деятельности складывается в каждом конкретном обществе.
Человек западной культуры реализует свой потенциал социальных инноваций в русле традиций высокой престижности индивидуальных трудовых усилий в достижении значимых для личности и общества результатов. Стремление к совместным действиям по решению социальных проблем личности делает человека западной культуры отзывчивым на социальные инновации, направленные на демократизацию общества и информатизацию его деятельности. 
Человек восточной культуры действует в пространстве иных традиций, основанных на признании приоритета интересов общности над интересами личности. Это актуализирует такое качество как дисциплинированность, формирует ориентацию на достижение положительного результата для своего общества всеми доступными методами и способами. Если социальные инновации могут выступить в качестве именно такого способа, они активно применяются человеком восточной культуры.
Таким образом, представители западной и восточной культуры по разным причинам и основаниям являются активными сторонниками и проводниками социальных инноваций.

Человек российской культуры, так же существуя в условиях баланса традиций и новаций, в большей степени привязан к традициям, сдерживающим социальные инновации. Такие ментальные особенности российского сознания как лень, беспечность и своеволие, сформировались достаточно давно как ответ на длительное переживание социальных трудностей экономического и политического свойства. Претворяясь по-новому в условиях современности, эти особенности сознания становятся особенно заметными в ситуации «упадка этнической энергии», связанного с демографическими, социально-экономическими и социально-культурными проблемами. Упомянутые ментальные особенности даже становятся основой национальной самоидентификации, правда, в слоях, являющихся по существу маргинальными. На этом фоне стремление к социальным инновациям среди представителей социальных групп с низким социальным статусом проявляется как интерес к действиям, сулящим очень быстрое улучшение материального положения без длительных и значительных трудовых усилий.
Для того чтобы оценить принципиальную перспективность социальных инноваций в обществе, необходимо изучить инновационный потенциал, человеческая составляющая которого представлена социальными слоями и группами, имеющими соответствующие интересы, образование, социальный и профессиональный опыт. К таким группам в большинстве случаев принадлежат интеллектуалы и управленцы как люди, получившие высшее техническое и гуманитарное образование и занятые высококвалифицированным трудом. К потенциально инновационным социальным группам при определенных условиях могут быть отнесены и государственные служащие.
Западное общество располагает значительным инновационным человеческим потенциалом в связи с тем, что большинство представителей среднего класса (определяемого по уровню доходов и соответствующих им возможностей и интересов) – это именно представители высококвалифицированных профессий, формирующих высокий спрос на инновационные подходы. Западный средний класс готов сотрудничать с властью и крупным бизнесом, умеет отстаивать свои интересы легальными и не оппозиционными методами, заинтересован в социальных инновациях, нацелен на частную (личную) инициативу в решении проблем. Это делает его оптимальным создателем и проводником социальных инноваций в рамках сложившихся общественных отношений.
Восточное общество в настоящее время выдвигает в авангард социальных инноваций государственных служащих, поскольку они аккумулируют в своей деятельности общественный интерес и государственный заказ. Кроме того в последнее время все ощутимей становятся результаты инвестиций в развитие науки, техники и образования, предпринятые в различных странах, которые могут быть отнесены к восточной культуре. Таким образом, инновационный потенциал интеллектуальных слоев значительно повышается. Единство интересов данных социальных групп только усиливает инновационный потенциал восточных обществ.
В российском обществе люди, занятые в высококвалифицированном труде в целом и даже в одной и той же профессии, принадлежат к весьма различным имущественным слоям, занимают иногда полярную позицию по отношению к власти, идентифицируют себя с противоположными идейными группами. Управленцы в целом, и государственные служащие в частности, в российском обществе принуждены действовать в часто меняющихся правовых и экономических условиях, заражены коррупцией. При таких свойствах данные слои не могут играть роль проводника социальных инноваций, а тем более стать их творцами. 
Осуществлению социальных инноваций в российском обществе мешает несколько факторов – социально-экономических, политических, идеологических и других. Но если определять причины, имеющие ментальные основания, то необходимо сказать о следующем:

· Основная часть российского населения убеждена в превосходстве представителей высшей государственной власти, получаемом из необъяснимых источников, что якобы дает этим представителям власти «право» на нарушения общественной морали. Вера в сакральный характер центральной власти оказывает влияние на уровень требований к себе, как к подданным – снижается реальная инициативность, но повышается уровень требований к власти на соответствие идеалу.
· Большинство российского населения априори убеждено в слабости среднего и нижнего звена государственной власти, в их коррумпированности, которую ни простить, ни понять невозможно в виду отсутствия у представителей власти этих звеньев сколько-нибудь значительных личностных достоинств и способностей. По мнению населения, от решений муниципальных органов власти, от деятельности местных депутатов ничего не зависит, а если бы зависело – то было бы еще хуже.
· Часть российского населения убеждена в возможности «простого» пути достижения любой социально значимой и масштабной цели. Простой путь, в данном случае, означает веру в то, что всякая действительно важная цель требует значительного, но разового усилия – «рывка», и не предполагает долгой работы. Такая позиция значительно снижает ценность постоянных трудовых усилий, делает не престижным кропотливый труд, не предполагает создание системы самоконтроля. Это также отражается на способности к социальным инновациям.
· Определенная часть российского населения убеждена в том, что основную часть действий по достижению упомянутой масштабной цели должны совершить другие люди. Чаще всего ответственность перекладывается на представителей власти, которые, несмотря на всестороннюю критику, признаются более компетентными в области принятия решений, да и «просто обязаны» это делать по своему роду занятий. 
· Основная часть российского населения убеждена, что от «простого человека» ничего не зависит, поскольку все заранее решено и подсчитано представителями власти, организующими те или иные процессы – выборы, референдумы, съезды, собрания.

Перечисленные особенности российского массового сознания – это особенности, обусловленные ситуацией, которая преобладала длительное время и продолжает в некоторых элементах сохраняться до сих пор. Означает ли это, что в российском обществе социальные инновации невозможны? Или необходимо менять менталитет для того, чтобы успешно развиваться дальше? По образцу, присущему западному или восточному обществу, – невозможны. Для осуществления российских социальных инноваций должны быть созданы такие модели, которые минимизировали бы негативные особенности менталитета и активизировали положительные его черты.
К таким положительным чертам, укрепляющим инновационный потенциал российского общества, следует отнести:

· Укорененность некоторых способов социальной организации – соседско-родовой территориальной общины и производственного (трудового) коллектива средней по масштабу корпорации. В этих случаях мы имеем дело с общностью, в которой поддерживаются реальные неформальные контакты, осуществляется контроль нравственности поведения, непосредственно организуются совместные действия.
· Широко распространенную убежденность в наличии у людей «из низов», пока не попавших во власть, огромного творческого потенциала и способностей управлять и организовывать масштабные проекты.

Необходимо учитывать и такие свойства современного массового сознания, как сравнительно низкий уровень правовой грамотности в области социальных инициатив и полномочий гражданского общества, повышенное внимание к идеям, носящим налет оппозиционности к власти. 
Кроме того, на уровень социальной инноватики влияет то, что инициатива на нововведения исходит сверху, быстро приобретает характер кампании, в ходе которой достаточно быстро выявляется разрыв между планами вышестоящих и возможностями нижестоящих эти планы реализовать. Поэтому ретрансляция государственных решений о социальных инновациях должна проводиться профессионалами, специально подготовленными для такого вида работы. К тому же необходимо учитывать, что и проводники государственных решений обладают теми же ментальными свойствами, что и остальные россияне.
Социальные инновации, алгоритмы реализации которых учитывают ментальные особенности народа, могут быть успешно осуществлены и в последующем уже сами повлиять на содержание ментальных представлений.
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