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Эго-история, история субъективности, новая биография, история автобиографии – все эти направления в современном гуманитарном знании представляют собой обширное поле, на котором плодотворно работают сообща философы, литературоведы, историки, социологи, искусствоведы. Они изучают прежде всего тексты, написанные – или записанные – от первого лица: переписку, дневники, автобиографии, поэзию, воспоминания, исповеди, доносы и допросы, интервью, нотариальные акты и поминальные книги средневековых монастырей. Носители подобной информации – от средневековой рукописи до блога –  столь же разнообразны, сколь разнообразны методы их анализа, развитие которых в последние два десятилетия существенно обогатило наш диалог с обществами прошлого, открыв новые, заманчивые эпистемологические перспективы. Если до недавнего времени дневник, как и вообще казус, приводились в качестве иллюстрации, репрезентативного примера для постижения систем и структур большой длительности, теперь сам статус личного опыта, неповторимого жеста, даже случайно брошенного, но зафиксированного историей слова кардинально изменился. Образно выражаясь, история открыла для себя прямую речь. Именно такая прямая речь, когда она может быть услышана или расшифрована нами в свидетельствах от Античности до современности, интересует организаторов и участников летней школы «От первого лица».
Цель франко-русского форума состоит в том, чтобы выяснить, как индивидуальный голос человека или автора звучал и фиксировался в текстах и образах от Античности до наших дней и какие исследовательские стратегии для выявления этого голоса можно и нужно применять историкам, филологам, философам. Для достижения этой цели целесообразно поставить перед участниками следующие задачи:

– Разговор о себе и работа действующего лица по переосмыслению и перекомпоновке переживаемого им опыта, когда он описывает его.
– Письмо и другие виды творчества как саморефлексия.

– Письмо, ангажированное в личной и коллективной форме, поле спора и критики, в котором рождается, вызревает и выражается личная позиция. Личный голос, многоголосие, полифония и какофония.
– Языки субъективности: культурные, религиозные, политические коды, узусы, привычки. Цензура, самоцензура, эзопов язык. Авторское «я» в поэзии и прозе.
– Грамматика речи от первого лица: источниковедческие и методологические проблемы изучения текстов и других «носителей».

По устоявшейся практике подобных школ по социальным наукам, каждый участник летней школы представит на английском или французском свой исследовательский проект в письменном виде, до 30000 знаков. Чтобы пройти конкурс и попасть в число участников, студент магистратуры, аспирантуры или молодой исследователь пост-докторант (социолог, антрополог, историк, лингвист, философ и т. д.) должен будет направить менее развернутый проект (на 1 стр.) и резюме международному отборочному жюри до 31 декабря 2014 по адресам: olegvosk@yandex.ru et larisazakharova@gmail.com. Лекторы-эксперты выступят с тематическими лекциями и, познакомившись со всеми проектами, примут участие в дискуссиях. На каждый студенческий проект будет выделено около 45 минут. Планируется тематическая экскурсия по Москве и в Третьяковской галерее в последний день для иностранных участников.
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