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World Energy Outlook 2014


Предвещает ли рост поставок нефти из Северной Америки новую эру в мировом энергетическом секторе с ростом изобилия или кризисом для стран Ближнего Востока? Обеспечивает ли расширение торговли сжиженным природным газом возможность повышения безопасности в глобальном газоснабжении? Как изменяется роль мировых производителей первичных энергоносителей? На эти и другие вопросы эксперты Международного энергетического агентства (МЭА) пытаются найти ответы в новом докладе «World Energy Outlook 2014».

В докладе представлены сравнительные статистические данные по странам ОЭСР и БРИКС, а также даны перспективы развития энергетического сектора до 2040 года. В отдельной главе представлен обзор развития стран тропической Африки. Ожидается, что к 2040 году экономика этого региона вырастет в четыре раза, а спрос на энергию примерно на 80%. В публикации также широко затрагивается вопрос дальнейшего развития энергетического сектора России в условиях экономических санкций.

Доступ к докладу на сайте OECD iLibrary: dx.doi.org/10.1787/weo-2014-en 

Информацию по вопросам приобретения публикаций ОЭСР Вы найдёте на нашей русскоязычной страничке: www.oecd.org/russia/sales.htm. 
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