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Уважаемые коллеги!
Приглашаем принять участие
в международном Конгрессе

«ВОЗРОЖДЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА, НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ В РОССИИ: ВЫЗОВЫ И РЕШЕНИЯ»
22-23 ноября 2014 г., Москва, Экспоцентр 

В работе Конгресса примут участие ведущие ученые научно-исследовательских институтов РАН, ведущих университетов и других научно-образовательных центров России, депутаты Государственной Думы, представители правительства, руководители предприятий реального сектора экономики, представители гражданского общества России, зарубежные коллеги.

Основная цель Конгресса – обсуждение проблем и путей приоритетного развития в России высокотехнологичного производства, интегрированного с современной наукой, инженерно-техническим творчеством, образованием, возрождение культуры. В центре внимания участников Конгресса будут проблемы реиндустриализации России на этой основе.
Основные проблемы, выносимые на обсуждение пленарных и секционных заседаний Конгресса:

· Анатомия социально-экономической системы России: потенциал и проблемы современного производства, науки, инженерно-технического творчества, образования и культуры;

· Перспективы и проблемы реиндустриализации в России; соотношение задач реиндустриализации и реализации социо-гуманитарных приоритетов;

· Роль общества, государства и рынка в решении задач приоритетного развития производства, науки, инженерно-технического творчества, образования и культуры;

· Планирование,  промышленная политика и будущее реиндустриализации;

· Экологические, социальные и гуманитарные аспекты реиндустриализации.

Во второй день работы состоится 2-я сессия Конгресса работников образования, науки, культуры и техники (КРОН): http://congress-cron.com,  http://info-cron.expendo.net.Проекты резолюций можно обсудить на сайте http://congress-cron.com/2-secciya-kron/osnovnye-dokumenty/itemlist/category/36-proekty
По предварительным итогам обработки заявок, на мероприятия уже зарегистрировалось более 300 человек из 24 субъектов и 40 городов РФ. В Конгрессе примут участие ученые и эксперты из Германии, Китая, Греции, Франции, стран СНГ.

Результатом работы Конгресса станет система рекомендаций по обновлению законов о промышленной политике, науке, образовании и культуре.

Для участия в работе Конгресса в качестве слушателя необходимо до 24:00 20 ноября 2014 г. зарегистрироваться по адресу mef.buzgalin@mail.ru с указанием ФИО (полностью), места работы, должности, ученой степени и звания (если имеются), Общественной организации (если Вы ее представляете или являетесь членом), сферы Ваших интересов, темы выступления (если планируете), электронной почты, телефона.
Тем, кто уже высылал заявку, повторно регистрироваться не надо! Ждите подтверждения, все заявки обрабатываются в порядке очереди.
Место проведения: ЦВК «Экспоцентр» 
(Краснопресненская наб., 14), павильон №7, конференц-зал
Регистрация с 9.00 до 10.00
Контакты по электронной почте: mef.buzgalin@mail.ru (с пометкой «заявка ПНО»). 
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