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Водный и углеродный след как эффективный инструмент зеленой экономики
Понятие «устойчивое развитие», впервые сформулированное в 1987 г. в Отчете ООН «Наше общее будущее», означает такое развитие, при котором потребление ресурсов на нужды настоящего не ухудшает возможностей будущих поколений. В качестве инструмента перспективного международного развития концепция устойчивого развития была заявлена на Саммите Земли в 1992 г. в Рио-де-Жанейро и нашла отражение в качестве ключевого элемента Повестки дня XXI века. 
На корпоративном уровне это понятие трансформировалось в понятие «зеленой экономики», которое включает следующие шесть направлений/секторов:

· Использование возобновляемых источников энергии;

· Зеленые здания (прежде всего с точки зрения энергоэффективности и экономии воды);

· Чистый транспорт (оптимизация движения и использование альтернативного топлива);

· Управление водными ресурсами (экономия и их повторное использование);

· Управление отходами (повторное использование, переработка и снижение объемов);

· Управление земельными ресурсами (охрана земель и лесов).

В последние пять-семь лет в связи с вступлением в силу Киотского протокола к Рамочной конвенции ООН по изменению климата в 2005 г. и необходимостью выполнять взятые на себя обязательства по сокращению выбросов парниковых газов (страны Приложения 1) актуальным стало проведение политики по постепенному снижению выбросов парниковых газов (ПГ) и постановка целей для достижения углеродной нейтральности (нулевого углеродного баланса) компаний к определенному году. 
Если посмотреть на приоритеты крупных международных компаний в области охраны окружающей среды, то на первом месте – энергоэффективность и сокращение выбросов парниковых газов (ПГ), на втором – сокращение потребления воды, на третьем – минимизация генерации отходов и их полная переработка. В данной статье рассматриваются первые два аспекта вклада компаний в устойчивое развитие и зеленую экономику. 
Вслед за понятием экологического следа международным экологическим сообществом были детализированы понятия следа по отдельным компонентам окружающей среды, в частности углеродный и водный след. Под углеродным следом понимают все эмиссии парниковых газов, выбрасываемые субъектом учета, предприятием, компанией или территориальной единицей (городом, регионом, страной). Различают прямой след от непосредственного потребления ископаемых видов топлива и косвенный – от потребления товаров и услуг, топливо на производство которых было произведено и потреблено вне организации или территории. Для структуризации и формализации процесса были разработаны международные и национальные стандарты, запущены разные международные инициативы по углеродной отчетности, некоторые из которых представлены ниже.

Значительных успехов в достижении углеродной нейтральности добилась Великобритания. Ее стандарты PAS 2050
 и PAS 2060
 могли бы быть адаптированы и с успехом применяться в России. 
PAS (дословный перевод с английского – публично доступные спецификации (ПДС) – это консультативный документ, который может разработать любая британская компания и оформить в формате британского института стандартов, а затем, соблюдая формальную процедуру этого института зарегистрировать его как добровольный стандарт, применение которого означает, что организация в какой-то конкретной области идет дальше чем британские стандарты или стандарты ЕЭС. В соответствии с PAS 2050: «Оценка выбросов углерода в течение жизненного цикла продукции и услуг» для расчета углеродного следа необходимо определить границы оценки (продукт, услуга), собрать данные и оценить их достоверность, сделать расчет по формулам и определить наиболее углеродоемкие части процесса производства и распределения продукта или оказания услуг.

PAS 2060: «Спецификации для демонстрации углеродной нейтральности» является логическим продолжением PAS 2050. Этот стандарт описывает набор мер для частных и публичных организаций, органов власти различного уровня и даже физических лиц по достижению углеродной нейтральности продукции, услуг, деятельности фирм, проведения мероприятий и для зданий (т.е. расширился круг объектов, для которых рассчитывается углеродный след). Для этого необходимо оценить углеродный след организации как в отношении прямого потребления топливно-энергетических ресурсов, так и их косвенного потребления в виде услуг по электроснабжению, водоснабжению, отоплению, использование транспорта в командировках и поездках на работу и т.д. Рассчитанный след сформирует кредит углеродного баланса компании. Затем необходимо разработать план управления углеродными выбросами, где на основании наибольших источников выбросов углерода, выявленных при расчете следа, предпринять собственные меры по снижению выбросов двуокиси углерода. Оставшиеся выбросы, которые невозможно сократить с технической точки зрения (или слишком дорого), должны быть компенсированы покупкой единиц сокращения выбросов ПГ, полученных в результате реализации проектов во всем мире, или осуществлением мероприятий по поглощению углерода, например, посадки деревьев. Таким образом, этот стандарт помимо определения наиболее углеродоемких мест предлагает мероприятия по снижению выбросов двуокиси углерода, а также комплекс мер по достижению углеродной нейтральности за счет внешних источников. В настоящее время PAS 2050 используют в самом начале в качестве методологической базы и для первичной сертификации, чтобы показать, что расчет углеродного следа ведется правильно, но если организация сразу ставит задачу постепенного достижения углеродной нейтральности, то с самого начала применяется стандарт PAS 2060.

Применение вышеуказанных стандартов является добровольным, тем не менее, число сертифицированных компаний и продуктов неуклонно растет, поскольку бизнес видит явные финансовые и нефинансовые выгоды от достижения и публичной демонстрации углеродной нейтральности, а именно:

· Снижение потребления энергии, а, следовательно, экономия эксплуатационных затрат,

· Подтверждение экологического имиджа в особенности при переходе на возобновляемые источники энергии и проведении посадки деревьев;

· Выполнение требований климатического законодательства страны и ЕЭС;

· Участие в зеленых госзакупках страны и ЕЭС (этот процесс все более расширяется и распространяется на новые виды продукции и услуг, выигрывает тот поставщик, который оказывает наименьшее воздействие на изменение климата);

· Многие покупатели хотели бы выбирать при прочих равных условиях продукт с меньшими выбросами двуокиси углерода, и хотят иметь информацию об углеродном следе продукта/услуги;

· При покупке углеродно нейтрального предприятия минимизируются экологические риски.

Проект по раскрытию углеродной информации (Carbon Disclosure Project – CDP)
 – это неправительственная некоммерческая организация, созданная в Великобритании для осуществления сбора, обработки и анализа данных по парниковым газам. Она обрабатывает информацию около 2000 крупнейших корпораций мира, на которые приходится около 30% всех антропогенных выбросов парниковых газов. Эта информация очень важна для иностранных инвесторов, которые хотят вкладывать средства только в такие проекты/компании за рубежом, у которых незначительный экологический и углеродный след. Отчетность предоставляется в соответствии с ISO 14064 (2006), который является составной частью группы стандартов 14000 по экологическому менеджменту, и состоит из трех частей, описывающих принципы, методы и требования к проведению инвентаризации ПГ на предприятии, определению эффекта проекта, ведения мониторинга и выбора внешнего аудитора. Этот стандарт в его русскоязычной версии в полной мере одобрен в качестве национального стандарта РФ - ГОСТ Р ИСО 14064-2007, т.е. у российских предприятий нет формальных проблем в предоставлении отчетности по этой инициативе.
Глобальная инициатива по отчетности (GRI) – некоммерческая организация, продвигающая концепцию экономической устойчивости во всем мире. Она разработала и внедрила добровольный стандарт по экологическому следу, эколого-социальной и корпоративной социально ответственной отчетности (CSR). Организация прилагает максимальные усилия, чтобы отчетность по устойчивому развитию стала такой же повседневной как бухгалтерская отчетность. Ее руководство по подготовке отчета по устойчивому развитию (ОУР) применяют более 3000 фирм в 60 странах мира. ОУР представляет собой нефинансовую отчетность, которая оценивает экономическую деятельность организации в разрезе охраны окружающей среды и социальной ответственности, а также оценивает эффективность управления в целом с точки зрения будущих поколений.

ISO 26000
: «Руководство по социальной ответственности» описывает принципы, лежащие в основе социальной ответственности, основные темы и проблемы, касающиеся социальной ответственности компаний, а также методы и подходы к интеграции социальной ответственного поведения в стратегии, системы, практики и процессы организации. Его разработка и внедрение стали логическим продолжением работ, проводимых GRI, и углубили и конкретизировали ОУР. Раздел 6.5 Отчета по корпоративной социальной ответственности посвящен вопросам охраны окружающей среды, где ключевой проблемой является негативное воздействие на изменение климата и его предотвращение. Построение углеродных балансов и достижение углеродной нейтральности является ключевым моментом социально ответственной экологической стратегии предприятия. Таким образом, если российская компания примет решение сертифицироваться по этому стандарту, ей необходимо будет рассчитывать углеродный след и разрабатывать и внедрять план по его снижению.

Ситуация в России в отношении углеродной отчетности и постановки и достижении целей по сокращению выбросов ПГ выглядит следующим образом:

· Некоторые российские компании (Газпром, Архангельский ЦБК) провели инвентаризацию парниковых газов и ведут ежегодную отчетность по выбросам, (но их очень мало). Ряд предприятий провел разовую инвентаризацию в рамках зарубежных проектов, и на этом деятельность в данном направлении закончилась;

· 5-6 компаний предоставляют ежегодные отчеты в рамках проекта по раскрытию углеродной информации, хотя приглашения к участию были разосланы 50 компаниям топ листа РТС;

· На саммите в Копенгагене в 2009 г. Россия официально объявила о снижении выбросов ПГ на 10-15% к 2020 г., но только пять лет спустя в апреле 2014 г. распоряжением Правительства России N 504-р был одобрен План мероприятий по обеспечению к 2020 году сокращения объема выбросов парниковых газов до уровня не более 75 процентов объема указанных выбросов в 1990 году
. Ключевым моментом плана является формирование системы учета выбросов парниковых газов с определением субъектов обязательной и добровольной отчетности. Это является важным шагом на пути определения углеродного следа на регулярной ежегодной основе, а в дальнейшем - по достижению углеродной нейтральности.
Стимулирующими факторами внедрения добровольной углеродной отчетности в российских компаниях являются необходимость демонстрации зеленого имиджа при расширении деятельности за пределы национальных границ в силу глобализации экономических процессов и включения российского бизнеса в производство и поставку транснациональных товаров и услуг (авиация, морской транспорт), а также вовлеченность в международные инвестиционные и финансовые потоки. Семь российских авиакомпаний, охваченных с 2012 г. Европейской системой торговли выбросами (ЕСТВ) ПГ, внедряют отчетность в соответствии с требованиями системы. Вскоре планируется расширить ЕСТВ, распространив его на морской транспорт, что, несомненно, коснется и российского морского флота.

Международные финансовые организации (МФО) при предоставлении заемного финансирования на осуществление российских инвестиционных проектов требуют обязательного включения мер по энергоэффективности и расчета сокращения выбросов ПГ в результате реализации проекта. В процессе принятия решения о предоставлении кредита, а также перед первичным публичным размещением акций на международных фондовых биржах проводится оценка надежности заемщика/эмитента, которая включает экологическую составляющую с углеродной компонентой с целью минимизации экологических рисков.

Наиболее быстрым путем по внедрению добровольной углеродной отчетности может стать подключение к проекту по раскрытию углеродной информации для РТС -50 и компаний, планирующих первичное размещение или уже осуществившее его. В этой инициативе используется формат отчетности ISO 14064
, который как было сказано выше, принят в России.

Параллельно целесообразно продвижение подготовки отчетов об устойчивой социальной ответственности в соответствии с GRI и ISO 26000. Многие компании-экспортеры, а также дочерние компании транснациональных корпораций, функционирующие на территории России, регулярно готовят корпоративную социальную отчетность, но в ее разделе об охране окружающей среды освещение климатической проблемы отсутствует. В Минэкономразвития России в 2012 г. была создана рабочая группа по разработке Концепции и методических указаний по подготовке крупнейшими государственными компаниями нефинансовой отчетности. Проекты документов были подготовлены, но процесс застопорился из-за многочисленных бюрократических согласований.
В долгосрочной перспективе PAS 2050 и PAS 2060 должны быть адаптированы к российским условиям, переведены на русский язык и одобрены в качестве национальных стандартов по углеродному следу и нейтральности. Вначале можно использовать факторы эмиссии, разработанные для Великобритании, а затем российские факторы эмиссии для электричества, тепла, различных транспортных средств должны быть разработаны и доступны для всеобщего использования. Аналогичные таблицы факторов необходимы при расширении охвата обязательной отчетностью, что будет являться своего рода связующим звеном между добровольной и обязательной отчетностью.

Следующим направлением является включение углеродной компоненты (в качестве самостоятельного раздела или подраздела в разделе обеспечения энергетической эффективности) в существующий российский стандарт по зеленому строительству. Это можно было бы сделать, опираясь на подход английского стандарта BREEAM и используя таблицы факторов эмиссии, предложенные к разработке выше. Вначале необходимо приблизить российские стандарты к международным, вводя количественные требования при достижении конкретных критериев, и использовать этот стандарт при сертификации коммерческих зданий для удовлетворения спроса международных компаний в зеленых офисах.

Государство может воздействовать на распространение добровольной углеродной отчетности и низкоуглеродного устойчивого развития посредством введения экологических требований к госзакупкам продукции и услуг. В настоящий момент наблюдается введение требований подтверждения энергоэффективности используемого оборудования не ниже определенного класса при осуществлении муниципальных закупок, требования к лампочкам и т.д. И хотя этот процесс идет очень медленно (перечень такого оборудования состоит из нескольких позиций, кроме того создается перечень оборудования для предоставления инвестиционного налогового кредита в соответствии с ФЗ -261). Кратчайшим путем было бы изучение современного законодательства по госзакупкам и внесение в него требования по использованию низкоуглеродных технологий, продукции и услуг. В долгосрочной перспективе таблицы с техническими спецификациями оборудования и продукции должны быть разработаны, постоянно обновляться и дополняться в соответствии с последними научно-техническими достижениями и должны находиться в свободном доступе на сайтах соответствующих министерств, городских и региональных администраций. Эта инициатива способствовала бы распространению добровольной углеродной сертификации и внедрению низкоуглеродных технологий и продуктов.
Нельзя не признать, что на современном этапе социально-экономического развития такая глобальная проблема, как растущий дефицит водных ресурсов, в первую очередь - качественной питьевой воды, является одной из наиболее острых и актуальных. Вопросы обеспеченности водными ресурсами вызывают постоянный интерес и озабоченность мирового сообщества. 
В отличие от «углеродного следа» под «водным следом» отдельного человека, предприятия, отрасли производства или целой страны принято понимать общий объем пресной воды, используемый для производства товаров и услуг, потребляемых отдельным жителем, сообществом или предприятием в процессе производства. Водопользование измеряется объемом потребленной и/или загрязненной воды за единицу времени. Водный след может быть рассчитан для любой четко определенной группы потребителей (например, отдельного жителя, семьи, поселка или города, страны и т.д.) или для производителя (частного или государственного предприятия, сектора экономики). Таким образом, водный след является географически четким показателем, свидетельствующим не только об объемах использования водных ресурсов и загрязнения воды, но и об их пространственной составляющей.
В 1990-е годы в мире появилась концепция "экологического следа". При помощи этого показателя численно определяется общая продуктивная площадь, необходимая для поддержания жизни населения, то есть для производства товаров и услуг, потребляемых населением определенной страны или региона. В отличие от «экологического следа» «водный след» определяется количеством воды, необходимой для производства тех же товаров и услуг для поддержания жизни.

Концепция водного следа тесно связана с концепцией "виртуальной воды", появившейся также в 1990-е годы и предложенной профессором Королевского колледжа Лондонского университета Джоном Алланом
. Под «виртуальной водой» подразумевается объем воды, необходимый для производства определенного товара или предоставления услуги. Концепция была призвана обеспечить изучение импорта виртуальной воды (в противоположность реальной воде) как частичное решение проблемы водного дефицита. 
Идея рассматривать водопользование наряду с цепочками поставок привлекла интерес после того, как концепция «водного следа» была предложена в 2002 году специалистом Международного института образования в области водных ресурсов ЮНЕСКО профессором Эриеном Хойкстра в качестве альтернативы традиционным взглядам. Водный след является показателем использования пресной воды, учитывающим не только прямое использование водных ресурсов потребителями или производителями, но и их косвенное использование. Авторы концепции «водного следа» Эриен Хойкстра и его коллега Месфин Мекконен из Университета Твенте, Нидерланды, провели подсчеты глобального потребления воды – «водный след» отдельных стран, потребителей и различных секторов экономики. Результаты этих подсчетов были опубликованы ими в журнале Proceedings of the National Academy of Sciences
.
Таким образом, «водный след» можно рассматривать в качестве всестороннего показателя использования водных ресурсов наряду с традиционным понятием водопользования. Под водным следом определенного продукта понимается объем пресной воды, использованный для его производства, измеряемый на всем протяжении цепочки поставок. Он является многомерным показателем, определяющим объемы водопотребления по источникам и объемы загрязнения по его типу. Все компоненты общего водного следа могут быть конкретизированы во времени и в пространстве.

Для более четкого определения типов водного следа созданной в начале 2000-х годов международной неправительственной организацией «Сеть водного следа» (Water Footprint Network) было предложено ввести несколько его градаций. Голубой тип водного следа относится к потреблению поверхностных и подземных вод, а также к цепочке поставок определенного продукта. Зеленый тип водного следа относится к потреблению таких водных ресурсов как дождевая вода до ее стока в другие водные объекты. Серый водный след – объем загрязненных вод, определяющийся как объем пресной воды, необходимый для ассимиляции сброшенных загрязняющих веществ в условиях естественных концентраций и существующих стандартов качества окружающей среды.
В качестве показателя водопользования водный след отличается от классического определения забора воды в трех аспектах:

1. Сюда не относится «голубой» тип использования воды, поскольку эти водные ресурсы возвращаются туда, откуда они были извлечены.

2. Он не ограничивается только голубым типом, но включает зеленый и серый типы. 
3. Он не ограничивается лишь прямым использованием водных ресурсов, но включает и непрямое использование воды. 
Благодаря совместным усилиям экологических организаций, компаний, научно-исследовательских учреждений и организаций системы ООН в феврале 2011 года «Сеть водного следа» инициировала введение Глобального стандарта водного следа (Global Water Footprint Standard).
 Международная организация по стандартизации (ISO) провела работу над тем, чтобы стандартизировать и включить водный след в перечень международных стандартов. Этот стандарт связан с Глобальным стандартом «водного следа» для его использования в различных оценках для продуктов, компаний, стран или речных бассейнов.

С учетом растущего интереса со стороны бизнеса и правительств различных стран к области использования данных о водном следе при помощи соответствующих счетов в качестве основы для формулирования и принятия устойчивых и обоснованных стратегий в сфере управления водными ресурсами важнейшим условием является наличие общего стандарта определений и методов его расчетов. 
По сути, глобальный стандарт водного следа является научно обоснованной методологией, позволяющей проводить сравнения водных следов. Эта методология получила широкую международную поддержку крупных компаний, лиц принимающих политические решения, неправительственного сектора и научных кругов во многих странах мира в качестве важного шага на пути решения растущих глобальных проблем в области водных ресурсов.
Важной особенностью водного следа является то, что он может служить эффективным инструментом только в том случае, если используется в качестве четкого стандарта, а не как своего рода метафора. Концепция водного следа тесно связана с концепцией «зеленого роста» и зеленой экономики, которые являются составными элементами устойчивого развития.
В связи с «водным следом» были выделены группы рисков для предприятий промышленности и компаний. В частности было признано, что смягчение «водного следа» предприятия или компании является способом снижения риска по его типам:
- физический риск: предприятия и фирмы могут сталкиваться с растущим риском недостатка водных ресурсов в рамках своих цепочек снабжения или в процессе производства;
- репутационный риск: корпоративному имиджу компании может быть нанесен ущерб в тех случаях, когда формируется общественное мнение о том, что эта компания неправильно решает вопросы, связанные с рациональным использованием водных ресурсов;
- регулятивный риск: может возникнуть в тех случаях, когда возрастает вмешательство органов государственной власти и усиливается степень регулирования в сфере водных ресурсов;
- финансовый риск: вышеупомянутые типы рисков могут приводить к повышению затрат и снижению прибыли предприятия.

Для тех компаний и предприятий, которые активно и самостоятельно реагируют на вызовы и проблемы, связанные с недостаточностью водных ресурсов, указанные риски могут трансформироваться в новые возможности. Передовые предприятия и фирмы, формулирующие конкретные и измеримые цели и задачи, связанные со снижением их водного следа, а также уделяющие особое внимание вопросам экономии водных ресурсов и борьбе с их загрязнением и способные продемонстрировать реальные улучшения показателей своей деятельности, могут превратить существующие риски в конкурентные преимущества. По сути, речь должна идти о настоятельной необходимости разработки и реализации водной политики компании или предприятия.
Важным элементом работы предприятий и отраслей может стать и развитие корпоративной социальной ответственности. Сокращение водного следа должно стать важным элементом экологической стратегии бизнеса, как это уже стало нормой в сфере сокращения углеродного следа. Решение проблем, связанных с недостаточностью водных ресурсов и их загрязнением должно стать составной частью корпоративной социальной ответственности бизнеса. 
Учитывая тот факт, что далеко не все товары производятся и используются в одной стране, а часто являются предметом международной торговли, следует иметь в виду, что общий водный след страны состоит из двух компонентов: первый компонент – это внутренний водный след - объем воды, подразумевающий использование внутренних водных ресурсов страны для производства товаров и услуг, производимых и потребляемых в ней. Внешний водный след, по сути, является результатом потребления товаров, поступивших в страну в качестве импорта, когда потребление водных ресурсов на производство товара происходит в стране-экспортере, и их источники расположены за пределами импортирующей товар страны. 
За последние десятилетия резко выросло водопотребление для производства продовольствия и энергии в связи с ростом народонаселения и его благосостояния. Крупнейшим водопользователем является сельское хозяйство. В отличие от сельского хозяйства основным преимуществом использования воды в промышленности и домашних хозяйствах является возможность ее многократного использования. В этой связи эффективность использования воды в промышленности можно оценить как гораздо более высокую. Многократное повторное использование воды в промышленном производстве и для бытовых целей может существенно сократить величину суммарного водного следа отрасли и даже страны в целом
. 
Средний показатель «водного следа» одного среднестатистического жителя Земли составляет в настоящее время около 1200-1300 м3 воды в год. Россия относится к числу стран с самыми высокими показателями водного следа. Для нашей страны этот показатель превышает 2000 м3 воды в год на одного жителя. Причем на долю внутреннего водного следа России приходится почти 85% общего водного следа страны.

Учитывая существенную неравномерность географического распределения пресной воды в мире, следует отметить, что Россия занимает второе место по обеспеченности водными ресурсами после Бразилии. На ее долю приходится около 10% всех ресурсов пресной воды. В Российской Федерации, обеспеченность которой водными ресурсами считается очень высокой, уровни потребления воды, к сожалению, также очень высоки. Соответственно, очень высок и общий водный след страны. Согласно проведенным подсчетам годовой водный след России в 2007 г. составил около 350 км3. По данному показателю наша страна занимает седьмое место в мире. Существенным недостатком является и то, что расчет водного следа ведется только на национальном уровне, тогда как водопользование осуществляется на местном или бассейновом уровне. 
Важную роль в развитии водохозяйственного сектора и повышении роли бизнеса играет применение соответствующих экономических инструментов. В теории, их роль состоит в том, чтобы создавать надлежащие стимулы, посылая экономическим агентам соответствующие ценовые сигналы, и мобилизовать финансовые ресурсы, которые можно использовать, в том числе, для решения приоритетных задач водного сектора. В настоящее время существует настоятельная необходимость систематизации задач, поставленных перед этими инструментами в контексте стратегических целей, сформулированных в основных политических документах развития водного хозяйства России. 
В целом, структурные сдвиги макроэкономического характера оказывают решающее значение на ситуацию с объемами водопользования и качеством водных ресурсов. Повышение роли рыночных инструментов в этих условиях является сложным, но необходимым решением. 
Распоряжением Правительства Российской Федерации от 27 августа 2009 г. №1235-р утверждена Водная стратегия Российской Федерации на период до 2020 года, определяющая основные направления деятельности по развитию водохозяйственного комплекса России. Главными задачами Стратегии являются уменьшение водоемкости российской экономики и снижение затрат воды на единицу ВВП, улучшение экологического состояния водных объектов, защита людей от возможного негативного воздействия вод и обеспечение безопасности гидротехнических сооружений.

Стратегия закрепляет базовые принципы государственной политики в области использования и охраны водных объектов, предусматривает принятие и реализацию управленческих решений по сохранению водных экосистем, обеспечивающих наибольший социальный и экономический эффект, и создание условий для эффективного взаимодействия участников водных отношений.

К сожалению, приходится констатировать, что несмотря на определенные достижения механизм планирования и принятия решений о распределении воды в России все еще носит административный характер, а действующие в водном секторе экономические инструменты слабо или почти никак не увязаны с решением приоритетных задач водной политики страны. Кроме того, создаваемые ими стимулы являются слабыми и малоэффективными. Большая часть платежей в водном хозяйстве носит сугубо фискальный характер и не может оказать существенного влияния на достижение целей и решение задач, предусмотренных Водной стратегией Российской Федерации. Экономическая нагрузка текущих водоохранных (водосберегающих) затрат в совокупности с водным налогом и платежами за водопользование, сбросы загрязняющих веществ в водные объекты должна главным образом ощущаться в низкорентабельных секторах. Аналогичную нагрузку испытывают убыточные предприятия или объекты-водопользователи с неустойчивым финансовым положением.
Важно отметить, что в России условия водохозяйственной деятельности резко отличаются от региона к региону, что в ряде случаев создает существенную экономическую ренту, которая присваивается частными экономическими агентами. В противовес этому в Европе, где водопотребление и водопользование базируются на более или менее равномерно развитой водохозяйственной инфраструктуре, этот фактор не имеет столь существенного значения.

Для сокращения общего уровня водопотребления и снижения величины общего водного следа России очень важна роль бизнес-сообщества. Следует иметь в виду, что бизнес как в секторе сельского хозяйства, так и в промышленности несет серьезную ответственность за использование водных ресурсов страны и их загрязнение. Также необходимо учитывать и то, что, как показывает опыт многих стран мира, природоохранные затраты в последнее время не только окупаются в среднесрочной и долгосрочной перспективе, но и приносят значительную прибыль предприятиям, применяющим их. Соблюдение существующих требований позволяет предприятиям сокращать уровень штрафов и платежей, вносимых ими за нарушение природоохранного законодательства, тем самым сокращая затраты. Важным моментом является применение водосберегающих и ресурсосберегающих технологий. 
Как показывает опыт многих стран и международных организаций, в первую очередь таких как Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Европейская экономическая комиссия ООН (ЕЭК ООН) и Программа ООН по окружающей среде (ЮНЕП), правительствам стран следует отказаться от субсидирования ресурсоемких и водоемких производств, либо существенно пересмотреть предоставляемые им субсидии, чтобы избежать поддержки тех предприятий и производств, которые будучи активными потребителями водных ресурсов, являются основными загрязнителями окружающей среды и не стремятся к ресурсосбережению и сокращению потребления воды.
 Это также ставит наиболее передовые предприятия, заботящиеся не только о своем имидже, но и стремящиеся к достижению долгосрочных стратегических целей, в невыгодные условия, когда повышение затрат на применение ресурсосберегающих и водосберегающих технологий снижает их конкурентоспособность по сравнению с менее передовыми предприятиями
.
Таким образом, минимизация углеродного и водного следа имеет комплексный эффект. Она способствует снижению потребления ископаемого топлива и использованию возобновляемых источников энергии, уменьшению антропогенного воздействия на изменение климата, развитию и внедрению низкоуглеродных и водосберегающих технологий и процессов. Методологические основы расчета углеродного следа, имеющиеся в мире, должны быть адаптированы к российским условиям, а начальным этапом должна стать обязательная углеродная отчетность, установление целей по снижению выбросов ПГ каждой компанией и регионом, и мониторинг достижения целей с отражением в ежегодных отчетах. 
Подводя итоги изложенному выше, можно сделать вывод о том, что именно бизнес-сообщество может существенно изменить положение дел в области водного хозяйства, применяя менее водоемкие и менее загрязняющие водные ресурсы технологии. 
Серьезное внимание следует уделить возможности применения в Российской Федерации существующих в мире передовых стандартов углеродной нейтральности и снижения водного следа, соответствующая адаптация и внедрение которых позволили бы определить наиболее углеродоемкие и водоемкие стадии процессов производства, провести выбор наилучших доступных технологий, тем самым, обеспечив достижение существенных результатов в области повышения эффективности производства, снижение водопотребления, а также выполнение международных обязательств России. 
Определение и постановка измеримых задач и целей предприятия может обеспечить адекватную и объективную оценку и минимизацию его экологических рисков, превратив существующие риски в конкурентные преимущества. Большое значение имеет и введение экологических требований к госзакупкам продукции и услуг путем внесения в законодательство о госзакупках требований по использованию низкоуглеродных и водосберегающих технологий. 
Очень большое влияние на уменьшение водоемкости российской экономики может оказать расширение применения системы экономических инструментов взамен действующего в настоящее время административного подхода.

Повышению имиджа бизнеса в целом и отдельного предприятия, улучшению показателей природоохранной деятельности, снижению углеродоемкости и водопотребления может содействовать разработка и осуществление социально ответственной экологической стратегии предприятия и развитие корпоративной социальной ответственности. 
Разработка соответствующих отраслевых и корпоративных климатических и водных стратегий российских компаний может позволить существенно сократить уровни потребляемой для производства воды, снизить уровни загрязнения и тем самым сократить общий водный и углеродный след России. Крупным компаниям, большим и средним российским предприятиям необходимо задуматься над своей водной стратегией, которая должна основываться на утвержденной Водной стратегии страны и над климатической стратегией, базирующейся на Климатической доктрине России. В противном случае относительное изобилие водных ресурсов страны может иссякнуть достаточно быстро, не обеспечив устойчивого и целенаправленного развития водного сектора и сохранения ценнейших водных ресурсов, а последствия изменения климата могут обернуться значительными потерями и ущербом для народного хозяйства страны.
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