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Kazakhstan: Review of the Central Administration


Данный обзор ОЭСР изучает функционирование, структуру и организацию центрального правительства и профильных министерств Казахстана, а также их потенциал для реализации национальных целей и приоритетов, изложенных в Стратегии развития Республики Казахстан до 2050 года. Авторы доклада фокусируют свое внимание на инструментах стратегического управления и механизмах подотчетности в соответствии с планом модернизации государственного управления к 2020 году.
Правительство Казахстана приступило к реализации амбициозной повестки дня, направленной на укрепление конкурентоспособности страны, модернизацию государственного сектора и повышение его производительности. Это требует создания стратегического управления общественными организациями и обеспечения распределения государственных ресурсов в соответствии с национальными целями политики. Согласно долгосрочной концепции развития, к 2050 году Казахстан должен вступить в ряды 30 наиболее развитых стран мира.
Доступ к докладу на сайте OECD iLibrary: dx.doi.org/10.1787/9789264224605-en 
Информацию по вопросам приобретения публикаций ОЭСР Вы найдёте на нашей русскоязычной страничке: www.oecd.org/russia/sales.htm. 
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