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ITF Transport Outlook 2015


В докладе ОЭСР «ITF Transport Outlook 2015» собрана текущая статистика об актуальных тенденциях на международном рынке транспортных услуг, представлены среднесрочные и долгосрочные прогнозы его развития, а также проанализировано влияние объема международных грузо- и пассажироперевозок на окружающую среду и здоровье людей. Так, отмечается, что ожидаемое четырехкратное увеличение международных перевозок к 2050 году приведет к росту уровня выброса CO2 на 290%.

Особое внимание авторы доклада уделяют особенностям развития мобильности в развивающихся странах, подчеркивая ее важность для достижения национальных и глобальных целей устойчивого развития. При этом доля инвестиций во внутреннюю транспортную инфраструктуру в странах с переходной экономикой выше, чем в странах с развитой экономикой. В Российской Федерации доля таких инвестиций от ВВП выше, чем в странах Запада, но постоянно варьируется. В 2000 году она составила 1,9%, после чего варьировалась от 1,2% до 1,7%. За последние два года доля инвестиций во внутреннюю транспортную инфраструктуру остановилась на уровне 1,4% от ВВП.

Доступ к докладу на сайте OECD iLibrary: dx.doi.org/10.1787/9789282107782-en
Информацию по вопросам приобретения публикаций ОЭСР Вы найдёте на нашей русскоязычной страничке: www.oecd.org/russia/sales.htm. 
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