Лучики России
«Лучик надежды» – социально-благотворительный проект, одним из основных направлений деятельности которого является развитие у подрастающего поколения таких важных качеств, как добродетельность и сострадание, забота о своем собственном здоровье и здоровье близких людей. Он носит просветительский характер и ориентирован на детей старше восьми лет и их родителей. В основе проекта лежит художественное произведение – одноименная пьеса о мальчике, который тяжело заболел, но чудесным образом излечился благодаря помощи врачей, вере его матери и чуду.

Проект существует не как фонд, а скорее как общественно-добровольническое движение. Он создан для того чтобы привлечь внимание общественности к проблемам детской онкологии и рассказать о том, как можно помогать онкологическим больным. По пьесе «Лучик надежды» планируется выпустить иллюстрированную книгу, интерактивная версия которой доступна гостям официального сайта проекта уже сейчас: http://luchiknadezhdy.com/ Кроме того, будет создана театральная постановка спектакля по одноименной пьесе. В настоящее время проект не финансируется спонсорами или меценатами, а также государственными структурами, все, что создано до сих пор, является результатом бескорыстного труда людей, которым небезразлично будущее нашей страны. 
Нам всем есть к чему стремиться. Мы в ответе за наших детей. И какими они вырастут – зависит от нас с Вами. Нужно ведь совсем немного человеческого участия, чтобы зажечь лучики надежды в сердцах детей, нуждающихся в нашей поддержке. Присоединяйтесь к нам! Мы надеемся, что наша работа принесёт пользу обществу и откроет перспективы лучшего будущего!
            Все вопросы о сотрудничестве с проектом вы можете прислать на адрес нашей электронной почты: project.luchiknadezhdy@gmail.com
            Благодарим за внимание!
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