Романович Н.А.

О ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РОССИИ: ВЗГЛЯД ИЗ РЕГИОНА
2012 год стал для России своеобразным феноменом. Коэффициент естественного прироста, по данным Росстата, составил 0,0. Это значит, что за этот год численность населения России вовсе не изменилась. До этого каждый год она убывала. Что же произошло? За 2012 год в России родилось 1,896 млн. человек, а умерло больше — 1,898 млн. В то же время, по данным Росстата, население России за 2012 год увеличилось почти на 300 тысяч. Этот рост населения в России произошел только за счет трудовых мигрантов, он и компенсировал потери русского и прочего населения. 
При этом в 2012 году по сравнению с 2011 годом естественная убыль населения России уменьшилась почти на 129 тысяч человек и стала наименьшей с 1992 года. Самым большим естественным приростом населения среди регионов России характеризуются республики Чечня, Ингушетия, Тыва, Дагестан, Алтай и Ямало-Ненецкий автономный округ (более 10% или более 1,0% за год). Самой большой естественной убылью характеризуются Псковская, Тульская, Тверская, Тамбовская, Новгородская области, где естественный прирост имеет отрицательное значение. 
В результате на 1 января 2013 года численность населения нашей страны, по информации Росстата составила 143,3 миллиона человек (из отчета Росстата). А к концу 2013 года, в середине декабря (12 декабря) 2013 года в России насчитывалось 142 023 163 человек (из них 65 686 734 жителей мужского пола и 76 336 429 жителей женского пола). 
В целом в 2013 году было рождено 1 490 676 человек, а умерло 2 164 135 человек (разница: «минус 673 459 человек»). Миграция в Россию 2013 году составила 360 239 человек. Таким образом, рост численности населения страны в 2013 году вновь имеет отрицательное значение: «– 313 017». 
Статистики подсчитали, что в 2013 году каждые 19.98 сек. рождался один ребёнок. Таким образом, за час население России пополнялось на 180.2 детей. 
В то же время каждые 13.76 сек. один человек умирал. Таким образом, каждый час Россия теряла 261.5 человек(а).

Из года в год Институт общественного мнения «Квалитас» (г. Воронеж) обращается к населению с предложением оценить степень опасности демографической ситуации в России: стойкое превышение смертности над рождаемостью (опросы проходят методом личного интервью по репрезентативной для взрослого населения Воронежа выборке размером от 600 до 1000 человек). Воронежцам предлагается ответить на вопрос: «Некоторые ученые утверждают, что в связи с уменьшением численности населения России грозит демографическая катастрофа. Согласны ли Вы с этим?» (последний опрос был проведен в июне 2013 года, было опрошено 809 человек). 
Следует отметить, что смертность в России превышает рождаемость, начиная с 1992 года. Большинство воронежцев (58%) согласны с тем, что России грозит демографическая катастрофа в связи с уменьшением численности населения. Среди людей старше 50 лет ожидание катастрофы свойственно 64% опрошенных. В то же время 36% горожан никаких тревожных предчувствий в этом плане не имеют, а 6% жителей Воронежа просто не задумывались над этим. 
Сравним, как изменились настроения горожан по поводу демографических ожиданий за последнее десятилетие (график 1).

График 1

Некоторые ученые утверждают, что в связи с уменьшением численности населения России грозит демографическая катастрофа. Согласны ли Вы с этим?
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Беспокойство воронежцев по поводу вымирания России с 2003 года уменьшилось с 80% до 58%. С каждым годом снижается острота восприятия проблемы, что, однако не означает исчезновение самой проблемы.

Существуют некоторые ожидания со стороны населения, адресованные правительству страны, которое должно заниматься решением это проблемы. Эти ожидания отражены в ответах на вопрос: «что, на ваш взгляд, необходимо предпринять нашему обществу для того, чтобы избежать демографической катастрофы?» (см. график 2). 
Более всего люди уповают в решении демографической катастрофы на материальную поддержку молодых семей (65%) и на предоставление им ссуды (48%). Хотя, как свидетельствует статистика, материальная обеспеченность вовсе не гарантирует многодетности. Напротив, богатые люди имеют от силы одного-двух, а то и вовсе не имеют детей. Пропаганда семейных ценностей, по мнению 28% населения, могла бы поправить эту ситуацию. Сравним взгляды населения на эту проблему в последние годы. 
График 2 (начало)

Что, на Ваш взгляд, необходимо предпринять нашему обществу для того, чтобы избежать демографической катастрофы? 
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График 2 (окончание)

Что, на Ваш взгляд, необходимо предпринять нашему обществу для того, чтобы избежать демографической катастрофы? 
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Самыми популярными мерами для предотвращения демографической катастрофы в глазах населения были и остаются финансовые пути решения проблемы (материальная поддержка и предоставление ссуды). За последние годы выросло с 3% до 8% число сторонников запрета абортов. А число сторонников стимуляции притока беженцев увеличилось с 1% до 6%. 
Растет число людей, убежденных, что пропаганда семейных ценностей в силах предотвратить демографическую катастрофу. Мода – это флагман современного мира. И если в Россию вернется «мода на детей», есть шанс на возрождение. «Мода – это управляемая эпидемия», - говорят эксперты. То есть управлять ей возможно, а значит, целенаправленная работа по пропаганде семейных ценностей может иметь успех. 
За последние годы выросло число сторонников запрета на усыновление иностранцами российских детей (с 3% до 8%). Самые непопулярные меры на сегодня – это введение налога на бездетность (2%) и многоженство (2%). 
Среди экспертов есть сторонники идеи поправить демократическую ситуацию в России за счет пополнения населения страны мигрантами. К воронежцам был адресован вопрос: «Какую позицию в отношении притока эмигрантов в Россию Вы занимаете?».
Проблему нехватки рабочей силы Россия сегодня решает за счет мигрантов, которые неприхотливы в условиях проживания, нетребовательны в социальных правах и согласны работать за мизерную зарплату. Но непритязательность приезжих вовсе не обеспечивает им лояльное отношение среди населения. Большинство воронежцев (65%) выступает против притока эмигрантов в Россию. Всячески ограничить их въезд в страну считают необходимым 80% опрошенных среди самых бедных. Возможно, неимущие видят в них своих конкурентов за рабочее место. Чем богаче респонденты, тем лояльнее они к приезжим. В целом по городу каждый десятый житель готов открыть границы России для всех, а 17% горожан – только для эмигрантов из стран ближнего зарубежья.

Как менялась позиция горожан по этому вопросу за последние десять лет? (график 3).

График 3
Какую позицию в отношении притока эмигрантов в Россию Вы занимаете?
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Прошедшее десятилетие увеличило число сторонников всяческого ограничения притока эмигрантов в Россию с 56% до 65%. Мягко говоря, эмигрантов в России не ждут с распростертыми объятьями. Некоторое исключение население готово сделать для бывших соотечественников из стран СНГ, но и это желание за последние годы существенно уменьшилось. 
Эксперты-демографы могут спорить между собой по поводу того, стоит ли увеличивать численность населения России за счет мигрантов, но население высказывается однозначно в пользу отрицательного ответа. Это обстоятельство начинает находить свое отражение в российском законодательстве. 
Количество нелегальных мигрантов в России колеблется от трех до пяти миллионов человек. Зачастую эти люди превышают срок пребывания в РФ и вследствие этого работают незаконно. Всего за год, по данным ФМС, в Россию приезжает 10-12 миллионов иностранцев. Из них 70-80 процентов - граждане стран-участниц СНГ.

Благодаря инициативе «Единой России» (которая рассматривается в законодательном собрании) в стране может появиться новый термин: «специальные учреждения». В таких учреждениях до отправки на родину будут находиться иностранцы, нарушившие в России закон и подлежащие депортации или административному выдворению.

Новым законопроектом предлагается внести изменения в закон "О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию", запрещающие въезд в Россию мигрантов с непогашенной или неснятой судимости за умышленное преступление на территории РФ. Также запрещен будет въезд мигрантам, которые использовали подложные документы; если они в период своего предыдущего пребывания в Российской Федерации уклонились от уплаты налога или штрафа либо не возместили расходы, связанные с административным выдворением за пределы Российской Федерации или с депортацией, - до осуществления соответствующих выплат в полном объеме.

Законопроектом также устанавливается, что регистрация иностранного гражданина по месту жительства допускается лишь при соблюдении учетной нормы площади жилого помещения на одного человека, определенной в соответствии с Жилищным кодексом РФ. Авторы законопроекта надеются, что «канут в Лету» так называемые «резиновые квартиры», в которых могло быть зарегистрировано 100-200 человек. 
Немало споров вызвала инициатива петербуржцев, выдвинутая представителями партии «Родина»: ввести товарный знак «Без использования труда мигрантов» для сертификации отечественной продукции. Заявленная цель благая - повысить социальную ответственность бизнеса, привыкшего экономить на мигрантском труде. Но в Госдуме скептически восприняли эту инициативу, полагая, что в ближайшие годы российская экономика не сможет обойтись без мигрантов, поскольку не хватает рабочих рук. 
Не только «Единая Россия» и «Родина», но и другие политические партии хотят быть замеченными народом в борьбе с теми неудобствами, которые доставляет России миграция. Представители ЛДПР, например, предложили запретить мигрантам разговаривать на своём языке во время работы в России. Если инициативу примут, мигранты смогут общаться только на государственном языке РФ или официальном языке любого региона нашей страны. Правда, эксперты полагают, что такая инициатива нежизнеспособна. Ведь проверить, проконтролировать и отследить это невозможно. 
В целом можно сделать вывод, что перспектива избежать демографического кризиса путем поощрения миграции отторгается населением и не может быть реализована в российских условиях. Хотя приоритеты в поисках решения этой проблемы население усматривает в материальной поддержке молодых семей, история доказывает, что без внедрения семейных ценностей в общественное сознание с демографическим кризисом справиться невозможно. Невозможно также заставить матерей любить и заботиться о своих детях, если соответствующие ценности не будут поддерживаться на социальном и государственном уровне. Санкционирование абортов на государственном уровне не способствует развитию у молодых матерей и отцов трепетного отношения к собственным детям, уже появившимся на свет, а также не содействует желанию их иметь. Пропаганда семейных ценностей, которые предполагают, прежде всего, жертвенность, отзовется диссонансом в новой российской реальности, пронизанной идеями потребительства и социального эгоизма. Но иного пути для преодоления демографического кризиса не существует. 
� Романович Нелли Александровна – д.соц.н., профессор кафедры политологии и политического управления РАНХиГС (Воронежский филиал), генеральный директор Института Общественного мнения «Квалитас» (социологические исследования актуальных социальных и политических проблем, в том числе инициативные проекты, например, Бюллетень социологических сообщений по городу Воронежу, см. � HYPERLINK "http://www.qualitas.ru" �www.qualitas.ru�). E-mail: nelly@qualitas.ru.
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