Уважаемые коллеги!

Приглашаем ведущих специалистов принять участие во Втором международном форуме «Россия и Ибероамерика в глобализирующемся мире», которую 1-3 октября 2015 г. проводит Санкт-Петербургский государственный университет совместно с Институтом Латинской Америки РАН, Российским советом по международным делам (РСМД), Комитетом по внешним связям Правительства Санкт-Петербурга, Институтом Беринга-Беллинсгаузена по изучению обеих Америк при поддержке МИД РФ.
Для участия в Форуме приглашены заместитель министра иностранных дел С.А. Рябков, послы ибероамериканских стран, аккредитованные в Москве, ведущие отечественные и зарубежные специалисты, члены Европейского Совета Социальных исследований Латинской Америки (Consejo Europeo de Investigaciones Sociales de América Latina, CEISAL), Европейской сети информации и документации о Латинской Америке (REDIAL). В Оргкомитет Форума входят: ректор СПбГУ Н.М. Кропачев, председатель Российского совета по международным делам (РСМД), бывший министр иностранных дел РФ, член-корреспондент РАН И.С. Иванов, директор ИЛА РАН, член-корреспондент РАН В.М. Давыдов, заместитель директора ВГТРК, ведущий программы «Вести в субботу» С.Б. Брилев, председатель Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга Е.Д. Григорьев, директор Латиноамериканского департамента МИД РФ А.В. Щетинин, главный редактор журнала «Латинская Америка» В.Е. Травкин и др.
Во время Форума будет проведена Генеральная Ассамблея Европейского Совета Социальных исследований Латинской Америки (Consejo Europeo de Investigaciones Sociales de América Latina, CEISAL).
В рамках Форума планируется проведение Дня Ибероамерики в СПбГУ (лекции, круглые столы, мастер-классы с участием ведущих ученых Москвы и Петербурга, представителей университетов Испании, Латинской Америки и США, дипломатов ибероамериканских стран) на факультетах университета; подведение итогов конкурса молодых ученых по проблемам Ибероамерики.
Правительство Санкт-Петербурга во время Форума планирует провести встречу с мэрами латиноамериканских городов: Буэнос-Айреса, Рио-де-Жанейро, Санто-Доминго, Гаваны, Сантьяго-де-Куба, Боготы, Монтевидео, Гвадалахары, Манагуа, Кито, Сантьяго де Чили.
Будет проведен круглый стол «Россия глазами Ибероамерики. Ибероамерика глазами России» с участием ведущих журналистов.
По итогам конференции предполагается издание сборника статей, а работы лауреатов конкурса будут опубликованы в журнале «Латинская Америка».
Ваше участие в Форуме и Дне Ибероамерики представляется нам чрезвычайно важным, и мы надеемся, что Вы сможете принять в них самое активное участие. Просьба сформулировать тему выступления и предложить тематику симпозиума, в котором Вы хотели бы участвовать.
Надеемся, что Ваши аспиранты и студенты примут участие в конкурсе, условия которого размещены на сайте Форума (http://iberorus.com/page/jovenes2015).
Полная информация на сайте ttp://iberorus.com 
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