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АБСОРБЦИОННАЯ СПОСОБНОСТЬ К ИННОВАЦИЯМ ЭКОНОМИК СТРАН ПОСТСОВЕТСКОГО ПРОСТРАНСТВА
Переход на инновационные факторы экономического роста - сегодня первостепенная проблема для стран постсоветского пространства. Одна за другой эти страны принимают программы, концепции, стратегии по построению собственной инновационной системы, задействованию инновационных факторов экономического роста. На повестке дня сегодня − понять, имеют ли наши страны шанс перейти на инновационные факторы роста.

Успешное экономическое развитие тесно связано с увеличением способности страны приобретать, внедрять и распространять современные технологии, то есть абсорбционной способностью. Это особенно актуально для стран постсоветского пространства, перед которыми в настоящее время стоит задача формирования национальной инновационной системы. Можно предположить, что для данной группы стран стратегическая цель – инновационное развитие. Промежуточная цель – модернизация всех звеньев хозяйствования. Тактическая цель − структурная перестройка экономики. 
Понятие "абсорбционная способность" было изначально введено как характеристика фирмы, а именно, как ее "способность к выявлению ценности новой внешней информации, ее усвоению и коммерческому использованию"
. Позже это понятие стали относить и к стране в целом. Абсорбционная способность связана с инновационной способностью, которая понимается
 как "способность страны как политического и экономического субъекта производить и коммерциализировать поток инновационных технологий в течение длительного периода".

В более широком смысле абсорбция инновации – это способность социально-экономической среды к ассимиляции инновации (в особенности предприятиями), к использованию, преобразованию и развитию инновационных знаний, к расширению воплощения этих знаний в новых продуктах, услугах, процессах. Абсорбционная способность понимается также как способность усваивать и управлять знаниями в целях повышения производительности инноваций и конкурентных преимуществ.
 
Абсорбционная способность страны связана c вопросами передачи международных технологий. В имеющейся литературе подчеркивается важность каналов, посредством которых происходит передача технологий
. Определены два основных канала: ПИИ
 и международная торговля
. Обзор эмпирических данных показал, что влияние этих каналов в разных странах неоднозначно. 
Бедные страны из-за отсутствия возможностей освоения инноваций гораздо менее вероятно получают выгоды от ПИИ, чем другие страны. К основным факторам экономического развития для стран с переходной экономикой, влияющим на абсорбционную способность относятся:
 
- Наука, исследования и инновации: научные публикации, патенты, R&D; 
- Открытость: открытость для торговли, прямых иностранных инвестиций, лицензирование технологий, иммиграция; 
- Качество продукции /стандарты;

- Информационно-коммуникационные технологии: телекоммуникации, Интернет, компьютеры; 
- Навыки: начальное, среднее и высшее образование, управленческие и технические навыки; 
- Финансы: доступ к банковским кредитам, фондовый рынок, венчурный капитал; 
- Качество управления: закон и порядок, независимость судов, дружественное к бизнесу регулирование; 
- Общественные ценности: общественная деятельность, доверие, терпимость. 
Между исследователями идет также дискуссия о влиянии внутренних или внешних факторов на абсорбционную способность. Аргумент о важности внутренних движущих сил состоит в том что, имеющийся внешний положительный импульс должен быть интерпретирован и преобразован в конкретные действия руководителей и сотрудников. 
В работе Р.Кнеллера и др.
 изучается как поглощающая способность в стране и на уровне фирмы влияет на международную передачу технологий в 25 странах с переходной экономикой. В данной работе предпринимаются попытки измерения абсорбционной способности, основанные на таких показателях как: полная укомплектованность отдела R & D фирмы, запас патентов, обучение R & D персонала, доля исследователей в фирме по отношению к среднему в отрасли. Основные выводы заключаются в следующем: 
• наличие большей доли R & D сотрудников положительно связано с инновациями, особенно в отношении промышленных товаров; 
• использование новых методов управления существенно увеличивает инновационную деятельность; 
• развитие сетей в регионах может улучшить инновационное поведение фирмы. 
Т.Бакович
 подробно исследует проблемы инновационного развития стран с переходной экономикой в целом и Хорватии в частности. Этот автор отмечает, что открытость для прямых иностранных инвестиций или получение больших объемы средств не гарантирует высокие темпы экономического развития. Способ использования этих ресурсов в отраслях промышленности гораздо более важен. В целях обеспечения экономических преобразований экономики необходимо не только либерализовать финансовые и торговые системы, но и убедиться в том, что эти процессы содействуют передаче знаний. 
В работах российского экономиста В. Полтеровича
 описаны стратегии формирования национальной инновационной системы (НИС). Он рассматривает абсорбционную способность, сопоставляя с инновационной способностью. Отвечая на вопрос, почему в отсталой экономике невозможен «инновационный прорыв», Полтерович указывает следующие причины:

- Новые технологии «производятся» с помощью уже освоенных. Это ограничивает возможности создания и внедрения инноваций.

- Комплементарность технологий: для использования принципиально новой технологии (продукта, метода управления) в одном узле производственного графа требуются изменения во многих других узлах, что оказывается за пределами возможностей даже самой крупной фирмы (ловушка координации). Поэтому отсутствует спрос на инновации, даже если они уже разработаны.

- Заимствование дешевле и менее рискованно, чем создание «принципиально нового», поэтому у фирм нет стимулов для его разработки. По этой же причине отсутствует спрос на научные исследования.

Определение абсорбционной способности страны связано с более общей задачей комплексного исследования многих звеньев экономики. Разумеется, что в рамках одной статьи трудно определить все многообразие данной проблемы. Остановимся на нескольких тезисах, являющихся с нашей точки зрения важными в рамках данной концепции.
Мировой экономический кризис ослабляет существующие механизмы передачи технологий, таких как торговля и ПИИ. Поэтому в странах-получателях для успешной передачи технологии усиливается роль таких факторов как образовательные программы содействия инновационному развитию, развитие инфраструктуры, расширение сферы ИКТ, поиск внутренних источников финансирования инновационного развития. 
Неоднозначность влияния ПИИ на экономику

Считается, что меры, которые повышают привлекательность экономики для иностранных инвестиций, активизирует диффузию в страну зарубежных технологий. Однако иностранные инвестиции оказывают неоднозначное влияние на принимающую экономику. Во-первых, ПИИ идут, как правило, в сырьевой сектор экономики. Во-вторых, увеличение спроса на иностранные инвестиции способно обернуться тиражированием старых технологий. Мы солидарны с мнением, что характер влияния ПИИ зависит от абсорбционной способности принимающей страны. Это, в свою очередь определяется обеспеченностью национальной экономики человеческим и финансовым капиталом. 
Влияние финансового рынка на абсорбционную способность

Роль услуг, предоставляемых финансовой системой, является критической для успешного осуществления инновационной деятельности и обеспечения устойчивого экономического роста. Например, для стран с более развитыми финансовыми рынками при прочих равных условиях характерны большие объёмы инвестиций в основной капитал по сравнению со странами, обладающими слабыми финансовыми институтами. Этот эффект более существенен в более технологически сложных отраслях, которые в большей степени выигрывают от доступности кредита и инвестиций в экономике
.

Достигнутый уровень развитости финансового сектора (измеренный такими показателями как отношение банковских активов к ВВП или уровень кредитования частного сектора в процентах к ВВП) устойчиво коррелирует с будущими темпами экономического роста. Это подтверждает теоретические взгляды Й. Шумпетера, что финансовая система играет ключевую роль в оценке перспективности новых предприятий и в перераспределении сбережений от менее перспективных к более перспективным и инновационным фирмам. Она также позволяет диверсифицировать риски, связанные с инновациями. Более развитые финансовые системы увеличивают вероятность успешного осуществления эффективных инноваций и тем самым ускоряют экономический рост.

Ряд исследований показывают, что фондовый рынок эффективен лишь в экономике с хорошим инвестиционным климатом. Определяющая роль в формировании национальной финансовой инфраструктуры, ориентированной на эффективное долгосрочное финансирование инновационного развития в развивающихся экономиках принадлежит банковской системе. 
Формирование инновационной системы
По мнению большинства исследователей, экономический рост в современных государствах обеспечивает национальная инновационная система. Проблема формирования такой системы связана с вопросом: за счет каких факторов развивающиеся страны могут догнать развитые. Отвечая на него, в середине прошлого века знаменитый американский экономист А.Гершенкрон
 заметил, что развивающаяся страна имеет только одно преимущество перед развитыми — "преимущество отсталости": возможность заимствовать созданные ими институты, технологии и методы хозяйствования. Задача заимствования проще и связана с меньшими издержками, чем разработка принципиально нового". 
Исследования стран "экономического чуда" показывают, что все они осуществляли модернизацию путем заимствования технологий у передовых стран. Переход к собственно инновационному развитию происходил постепенно, по мере приближения к "мировой технологической границе". При этом период заимствования был достаточно длительным. 
НИС представляет собой систему, состоящую из следующих элементов: a) учреждения в системе образования и профессионального обучения, в стенах которых создаются знания; б) соответствующая макроэкономическая и нормативная база, включая меры торговой политики, влияющие на продвижение технологий; в) инновационные предприятия и сети предприятий; г) адекватная коммуникационная инфраструктура; а также д) иные факторы, такие как доступ к глобальным источникам знаний и определенные рыночные условия, способствующие внедрению инноваций. 
Качество человеческого капитала

Вышеуказанные составляющие определяют прямую зависимость между абсорбционной способностью и качеством человеческого капитала в данной стране. Более того, во многих исследованиях доказано, что на абсорбционную способность большое влияние оказывает качество человеческого капитала: уровень образования, грамотности, количество людей с высшим образованием и т.д. В переходный период, к сожалению, наблюдается деградация человеческого капитала. В этой связи в странах трансформирующих свою экономику стоит задача сохранения и приумножения интеллектуального потенциала общества. 
Страны постсоветского пространства имеют высокий уровень образования, но как ни парадоксально, недостаток навыков стал одним из важнейших препятствий на пути роста. Специалисты рассматривают две основные причины дефицита кадров − отсутствие необходимых навыков у выпускников, и недостаток возможностей для взрослых, чтобы сохранять и повышать квалификацию или приобрести новые навыки в течение своей карьеры. 
Страны постсоветского пространства справедливо низко ранжированы в такой категории конкурентоспособности, как «научная инфраструктура». В этой связи правительства стран постсоветского пространства должны приложить усилия, направленные на улучшение инновационного климата, чтобы встать на один уровень с такими странами, как Чешская Республика (26-е место), Турция (29-е), или даже с теми, которые имеют высокую инновационную способность, как Тайвань (5-е) и Германия (3-е). 
Абсорбционная способность страны: наше понимание

Итак, способность страны к поглощению технологий называют абсорбционной способностью. Это способность распознавать ценность новой внешней информации, усваивать ее и применять для коммерческого использования. Наше определение на сегодняшний день следующее. Абсорбционная способность - готовность страны институционально, экономически, культурно воспринимать новые идеи, теории, технологии, методы управления в целях полноценного экономического развития на микро- и макроуровне.

Мы выделяем следующие составляющие абсорбционной способности:

- диффузия знаний; 
- способность идентифицировать, оценивать, использовать или реализовать потенциал освоения инноваций; 
- способность членов организации ассимилировать, обрабатывать и преобразовывать внешние потоки знаний;

- способность имитации. 
Абсорбционная способность зависит от качества целого ряда экономических механизмов и видов экономической политики. К их числу относятся:

- регулирование импорта нового оборудования, технологий и покупки лицензий;

- регулирование прямых иностранных инвестиций в отечественную экономику и за рубеж;

- правила создания совместных предприятий;

- стимулирование аутсорсинга;

- политика поддержки экспорта;

- политика прямой государственной поддержки заимствований через соответствующие институты развития (например, через центры трансферта технологий);

- стимулирование развития исследовательских отделов крупных фирм.

Следует отметить такие механизмы передачи технологии как: внешняя торговля, прямые иностранные инвестиции, помощь в целях развития, лицензирование, франчайзинг, субконтрактинг, совместные исследования, обмен учеными и технологиями, миграция, научно-технические конференции, выставки, литература, СМИ, Интернет, коммуникационные технологии. 
Заключение

Странам, которые хотят укрепить свой инновационный потенциал, придется приложить значительные усилия к тому, чтобы сформировать и поддерживать критическую массу согласованно функционирующих элементов - надлежащей инфраструктуры, институтов и людских ресурсов, и только тогда этот потенциал станет приносить плоды. Несмотря на трудности, сопряженные с формированием адекватной НИС, существует ряд факторов, которые благоприятствуют странам, стремящимся преодолеть отставание от стран, находящихся на передовых рубежах науки. Прежде всего, это «инновационная пауза», возникшая вследствие мирового кризиса и дающая потенциальные возможности странам «догоняющего развития».
Эмпирические оценки данной проблемы в каждой конкретной стране отличаются друг от друга, поскольку страны существенно различаются в своих структурных и институциональных характеристиках. Страны постсоветского пространства имеют свои проблемы и преимущества, связанные со способностью усваивать и управлять знаниями в целях повышения производительности инноваций и конкурентных преимуществ. Задача специалистов – определить конкретные направления развития национальных инновационных систем и меры политики, способствующие повышению абсорбционной способности экономики к инновациям. 
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