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ПРАКТИЧЕСКАЯ ЦЕННОСТЬ АНАЛИЗА ИННОВАЦИЙ В КОНТЕКСТЕ ТЕОРИИ ПРЕДМЕТА ТРУДА

«Россия ставит перед собой амбициозные, но достижимые цели долгосрочного развития, заключающиеся в обеспечении высокого уровня благосостояния населения и закрепления геополитической роли страны как одного из лидеров, определяющих мировую политическую повестку дня. Единственным возможным способом достижения этих целей является переход экономики на инновационную социально ориентированную модель развития». Эта целевая установка определяется «Стратегией инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года», утвержденной Правительством Российской Федерации 8 декабря 2011 г. № 2227 – р.

Движение по этому пути предполагает наличие методологических принципов, следуя которым возможно преодоление трудностей, связанных с функционированием инновационных процессов и получением результатов необходимых обществу.

Анализ феномена инноваций в зарубежной и отечественной литературе до 1995 г. дается в статье Л.А. Баева и М.Г. Литке
 Трактовку понятия «инновация», предложенную авторами, можно свести к пяти вариантам.

Первый вариант представлен точкой зрения Й. Шумпетера и П.Друкера, согласно которой инновация есть новая комбинация производственных факторов, мотивированная предпринимательским духом; «особый инструмент», с помощью которого предприниматели стремятся осуществить новый вид бизнеса.

Второй вариант отражает подход к определению инноваций как «новой уникальной продукции» (С.Мендел, Д.Эннис); как создание товаров или услуг, воспринимаемых потребителями в качестве новых или более совершенных (П.Дойль); как новый способ удовлетворения потребностей, дающий прирост полезного эффекта (А.А.Кутейников).

Третий вариант основан на утверждении, что существенной характеристикой инновации является участие ее в создании продукта труда ученых: «преобразование идей в конкретный предмет» (В.Кингстон); «использование результатов научных исследований и разработок» (П.Завлин, А.Васильев); «новый способ удовлетворения общественных потребностей, основанный на достижениях науки и техники» (А.А. Кутейников).

Четвертый вариант воспроизводит воззрения той части авторов, которая акцентирует внимание на коммерциализации нового продукта: «Инновации – есть «коммерческое освоение новой идеи» (Н.Ригпс); «процесс, в котором идея или изобретение приобретает экономический смысл» (Б.Твисс); «вложение средств в разработку техники, технологии, научные исследования» (О.В.Амуржуев); «результат деятельности, воплощенный в новой или усовершенствованной продукции, востребованной рынком» (Х.Саудер, А.Нашар).

Пятый вариант смещает центр тяжести прочтения инноваций в плоскость их целенаправленного практического применения. Инновация есть «клеточка» управляемого развития, целенаправленных изменений» (А.Пригожин); «комплексный процесс создания, распространения и использования новых видов изделий, технологий, организационных форм» (В.Е. Шугуров, Ю.В.Буряк); «применение нового продукта или процесса на практике» (Э.Хиппель).

Воспроизведем определения инноваций, содержащихся в работах, опубликованных с 1996 по 2013 годы с целью выявления своеобразия подхода к определению их семантического статуса:

- Инновация – есть новшество, применяемое в области технологии производства или управлении какой-либо хозяйственной единицы.
 
 - Инновация (нововведение) - любой созидательный, связанный с риском процесс, с помощью которого новые идеи, ценности, стандарты, методы, процедуры, технологии или изделия задумываются, разрабатываются, внедряются и(или) сопровождаются для достижения определенных целей. Способность к нововведениям является скорее концептуальной и творческой, а не чисто научно-технической категорией.
 
 - Инновация – конечный результат внедрения новшества с целью изменения объекта управления и получения экономического, социального, экологического, научно-технического или другого вида эффекта.

Новшество – оформленный результат фундаментальных, прикладных исследований, разработок или экспериментальных работ в какой-либо сфере деятельности по повышению ее эффективности. Главное – внедрить новшество, превратить в форму инновации, т.е. завершить инновационную деятельность и получить положительный результат, затем продолжить диффузию инновации.
 
 - Инновация – конечный результат внедрения новшества с целью изменения объекта управления и получения экономического, социального, экологического, научно-технического или иного эффекта; результат инновационной деятельности, получивший воплощение в виде нового или усовершенствованного продукта, внедренного на рынке, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности, либо в новом подходе к социальным ресурсам.

 - Новый продукт (new product) – продукция, услуга или идея, воспринимаемые некоторыми потенциальными потребителями как новинки. Обычно к категории нового продукта относятся принципиально новые, улучшенные или модифицированные продукты, а также продукты с новым дизайном (маркой, упаковкой). Однако к новому продукту могут относиться также существующие продукты, предлагаемые к реализации на новых рынках. Организация может получить новый продукт двумя способами: 1) приобретая новые продукты, патенты, лицензии, ноу-хау у других организаций; 2) собственная разработка нового продукта.
 
 - Инновация - процесс обновления и улучшения сбытового потенциала предприятия, обеспечивающего его выживаемость, расширения доли на рынке, повышения конкурентоспособности, создания новых рабочих мест, повышения делового престижа, укрепления независимого положения и, в конечном счете, увеличения величины прибыли.
 
 - Конечный научный результат – выход чистой научной продукции, способность научной системы удовлетворять свои потребности и потребности общественной системы, которую она обслуживает.
 
 - Инновация – результат инвестирования в разработку и получение нового знания по радикальному обновлению различных сфер жизни людей и предполагающий последующий процесс внедрения нового знания в конкретную практику с обязательным получением дополнительной экономической или общественной ценности (повышение прибыли, снижение затрат, опережение в темпах роста, коренное улучшение качественного превосходства и т.д.).
 
- Инновации – это что-то новое (идея, технология, подход, товар, продукт, услуга и т.д.). Инновации могут быть принципиальными (базовыми, существенными) и улучшающими (касаются вспомогательных направлений), но и те и другие в равной степени являются инновациями. Сами различия между двумя типами инноваций сейчас становятся несущественными. Главное, чтобы они были.

Конечным итогом инноваций являются новые технологии, которые служат основой для проведения новых исследований.
 
- Нововведение (innovation) – новшество, доведенное до уровня промышленного образца, действующей модели или стандартизированного метода, являющееся причиной и стимулом целенаправленных изменений в рамках организации.
 
 - Инновация – это внедренное новшество, востребованное рынком.

 - Инновация – это не просто новое, но, прежде, действительно необходимое для страны, ее экономики, населения. Задача не в том, чтобы создать и даже внедрить что-то новое, а в том, чтобы внедрить именно то, что дает реальный эффект и становится стимулом для появления новых инноваций, востребованных отечественным бизнесом и адаптированных к его возможностям.
 
 - Инновация – нововведение в области техники, технологий, организации труда, управления, обслуживания, основанное на использовании достижений науки, передового опыта и обеспечивающее значительное повышение эффективности производственной, экономической, социальной систем или качества продукции.
 
 - Инновации – это такие нововведения в любой сфере человеческой деятельности, которые представляют собой процесс (или результат процесса) в определенном временном промежутке, направленный на необходимое и достаточное выполнение ряда условий.
 
- Инновация – это нашедшее экономическое применение новшество.
 
- Инновация - это явление, предполагающее комплексный процесс создания, распространения и использования новых видов изделий, технологий, организационных форм, возможностей, приводящее к динамичному росту эффективности работы объектов инновационной деятельности, в частности, и всего общественного производства.
 
 - Инновация – есть результат завершающего этапа диффузии процесса распространения нововведения, его первого использования.
 
 - Инновация – есть жизненная необходимость противостояния консерватизму человеческого естества, корни которого уходят в историческое прошлое, когда страх утраты накопленного опыта имел следствием ритуализацию стратегии бытия, превращения их в незыблемые правила поведения и деятельности.

Деятельность по созданию, применению, распространению новшеств становится безальтернативной стратегией человека (общества), ориентиром которой является культура.
 
- Инновация (материализация, нововведение) – это научные знания (в том числе фундаментальные идеи), которые приобретают практическую ценность.
 
 - Инновация, нововведение (англ.innovation) – это внедренное новшество, обеспечивающее качественный рост эффективности процессов или продукции, востребованное рынком. Является конечным результатом интеллектуальной деятельности человека, его фантазии, творческого процесса, открытий, изобретений и рационализации. Примером инновации является выведение на рынок продукции (товаров и услуг) с новыми потребительскими свойствами или качественным повышением эффективности производственных систем.
 
- Инновация – результат инновационного процесса, т.е. изобретение, доведенное до стадии коммерческого использования и распространяющееся на рынке в виде нового продукта или процесса. Развитие изобретательства, появление пионерных и крупных изобретений является важным фактором инновации.
 
В приведенных трактовках понятия «инновация» присутствуют такие существенно конкретизирующие его характеристики как: оформленный результат фундаментальных, прикладных исследований, разработок, экспериментальных работ; нововведение в области технологии производства и управления; конечный результат диффузии и внедрения новшеств, изобретений; конечный результат, имеющий экономическую, социальную и экологическую ценность; продукт повышенной конкурентоспособности, пользующийся спросом на рынке, жизненная необходимость противостояния консерватизму человеческого естества.

Обилие подходов к определению сущности понятия «инновация» и его смысловых аналогов в контексте практической востребованности феномена имело следствием унификацию терминологического статуса инновации на уровне официальных государственных и межгосударственных структур.

В 1992 г. появился первый такой документ - «Руководство – ОСЛО», в котором для стран Европейского союза были предложены унифицированные определения терминов, связанных с инновационной деятельностью. Он был посвящен инновациям в области промышленной технологии. Технологические инновации определялись как «…введение на рынок технологически новых продуктов и внедрение технологических новых процессов».

Последующие редакции (вплоть до 2005 г.) постепенно расширяли сферу применения термина «инновация». Вместо понятия «технологические инновации» стала использоваться более широкая формулировка: «ТПП-инновации» (аббревиатура, означающая технологический продукт-процесс). Она отражала факт внедрения нововведений на рынке или в процессе производства. 
ТПП-инновации появились как результат совместной деятельности научной, финансовой и коммерческой структур.
 
Аналогичный процесс имел место и в России. Постановлением Правительства РФ от 24 июня 1998г. № 32 в государственных официальных документах предписывалось исходить из следующей трактовки понятия «инновация»: инновация (нововведение) – конечный результат инновационной деятельности, получивший реализацию в виде нового или усовершенствованного продукта, реализуемого на рынке; нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности.

Принципы инновационной деятельности были разработаны и утверждены Президиумом РАН 24.03.2009 № 85. В документе определялся терминологический статус понятий «инновация» (нововведение) и «инновационная деятельность».

Инновация (нововведение) – конечный результат инновационной деятельности, получившей реализацию в виде нового или усовершенствованного продукта, реализуемого на рынке, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности.

Инновационная деятельность – процесс, направленный на реализацию результатов законченных научных исследований и разработок, либо иных научно-технических достижений в новый или усовершенствованный продукт, реализуемый на рынке, в новый или усовершенствованный технологический процесс, используемый в практической деятельности, а также связанные с этим дополнительные исследования и разработки».
 
Несколько позже 3.10.2009 приказом № 237 Росстата инновационную деятельность предлагалось рассматривать в рамках одного из четырех ее вариантов: технологического, организационного, маркетингового и экологического.
 
Понятие «инновация» стало синонимом всего современного, нового. Его используют не только в прессе, но и в официальных документах. Термин присутствует в различного рода сочетаниях: «инновационный проект», «инновационный университет», «инновационное предприятие» и т.п. 
За более чем четверть века феномен «инновация» и связанная с ней терминология претерпела ряд метаморфоз в прогностическом плане значимых. Приведем высказывание ученых, с которыми, на наш взгляд, трудно не согласиться и которые располагают к размышлению относительно жизненных циклов инновационных продуктов.

«В последние несколько лет в нашей стране, - замечают Г.Г. Азгальдов и А.В. Костин, - происходит череда в чем-то похожих друг на друга (и, одновременно – не очень радостных) событий. Их суть: самые высокие лица государства периодически объявляют о чрезвычайно широких начинаниях, реализация которых призвана резко улучшить социально-экономическую обстановку в стране. 
СМИ, представители общественности, политические и даже научные деятели вначале подхватывают эти начинания, которые какое-то время остаются главной темой общественных дискуссий. А затем… внимание к этим начинаниям постепенно уменьшается (иногда почти до нуля), объявляются новые начинания и все повторяется сначала. К ряду этих событий (без претензий на полноту их перечисления) можно отнести: удвоение ВВП к 2010 г.; национальные проекты; четыре «И», как ключевые рычаги подъема нашей экономики (инновации, инвестиции, институты, инфраструктура); перевод экономики на инновационные рельсы, информатизация, модернизация.

И хотя время реализации большинства этих начинаний еще не вышло, авторы с сожалением вынуждены прогнозировать, что они окажутся далекими от выполнения (во всяком случае – по срокам)».

«Если общее понятие «инновация» было сформулировано в начале ХХ столетия»
, то теперь нам предстоит разобраться в нескольких сопутствующих терминах, привнесенных позднейшей эпохой - эпохой господства концепции постиндустриального общества, таких как «наукоемкость» «высокие технологии», «высокотехнологические предприятия», «диффузия (перенос) технологий» и т.д.

Сделать это представляется необходимым, так как, по нашим наблюдениям, в их трактовке царит немалая путаница.
 
«В ходе обследований накоплен огромный массив в той или иной мере однородных и надежных статистических и социологических сведений об инновационной активности в многочисленных подробностях. Выяснялось, однако, что эти сведения с трудом поддаются обобщениям и едва ли позволят построить нечто подобное требуемой теории.

Можно констатировать, что общая картина инновационной активности в странах ЕС не содержит каких-либо интригующих черт, какие можно было бы признать особенностями экономики знаний или постиндустриального общества.

Инновационность может считаться вполне заурядным свойством жизнеспособности производственной фирмы, действующей в условиях рыночной экономики».
 
«Инновация как термин означает «вхождение в новое». Конкретным смыслом он может наполняться лишь тогда, когда указываются координаты такого восхождения: что, куда и как.

Статус нового может быть различным. Его оценка зависит от многих фактов и обстоятельств. Поэтому присвоение какому-либо процессу определения «инновационный» является абстрактным до той поры, пока не будет осуществлен процесс этих «что», «куда», «как». В современный период осуществляется некая «мода» на обращение к рубрике «инноваций». Считается привлекательными с точки зрения запросов современной практики обращаться к поиску нового, как форме выявления дополнительного потенциала уже известного и открытого».
 
Внимание к инновациям и инновационность деятельности постепенно гипертрофируется. Наряду с разумными по своей сути мероприятиями, такими как общегосударственные «дни инновации» или «недели науки и техники», присуждение премий и наград за особо значимые инновации, можно заметить и другое.

Под рекламно-пропагандистский шум исподволь идет замеченный экономистами процесс системного вымывания на производстве и обиходе товаров длительного пользования. Западного обывателя приучают выбрасывать на свалку всякое изделие при появлении на рынке его модификации. На столь быструю смену ассортимента стали ориентироваться и производители. В этом нетрудно различить интересы промышленно-финансовых олигархов и заботу о стабильности экономики ведущих стран мира тем более устойчивых, чем больше производится и потребляется. Вопрос в том, сколь долго подобное расточительство ресурсов и труда способны выдержать мировая экономика и природная среда».
 
«Когда знания столь тесно переплетаются с производством, не стоит удивляться, что хозяйствующие силы хотят поставить на знания свое клеймо и подчинить его производство правилам извлечения прибыли».
 
Инновации предполагают инвестирование в основные фонды производства, причем долговременные и крупные, намного превосходящие затраты на сопутствующие исследования и разработки.

Представление о том, что руководители промышленных предприятий заинтересованы в инновациях – миф. На деле они стремятся обходиться без существенных изменений в структуре производства и ассортименте производимых товаров. Мощные монополистические корпорации часто позволяют себе сдерживать инновации (скупаются и «обездвиживаются» перспективные идеи)».
 
Ознакомившись с основными определениями понятия «инновация» и принимая во внимание, что количество их насчитывает уже несколько десятков, что затрудняет их теоретическое использование и рождает рассогласованность, становится причиной неувязок практического плана, автор предлагает вниманию читателей свою версию решения проблем семантического статуса «инновация», ориентируясь на постулаты теории предмета труда:

1. Выделим в качестве базовых такие характеристики феномена инновация, которые никем не отрицаются.
2. Проанализируем процесс инноваций посредством разложения его на стадии (готовый и конечный результат).

3. Рассмотрим итог инновационного процесса (продукта) в контексте двойственной его сущности (природное-социальное).

В итоге аргументируем вывод: постулаты теории предмета труда позволяют свести к «одному знаменателю» различное понимание сущности инновации и показать практическую значимость такого подхода к инновационной деятельности в целом, ее продукта, в частности.

Первая позиция может быть иллюстрирована публикациями таких авторов как  Ф.Ф.Бездудный, Г.А. Смирнов, О.Д.Нечаев, К.В. Пестриков, В.В. Гольберг. Они признают процессуальность инноваций и наличие их результатов в той или иной форме.

Вторая позиция – на ней мы остановимся подробнее – основана на расшифровке инновационного процесса в виде сложной совокупности взаимосвязанных стадий, этапов, мероприятий, действий, учет которых принципиально значим. О теоретическом разбросе в суждениях этой группы исследователей говорят следующие высказывания.

 - Инновационные циклы включают фазы: волна базисных инноваций, формирующих ядро нового поколения техники или технологического уклада; диффузия (распространение) этого поколения (уклада) с помощью волны улучшающих инноваций; стабильность, когда преобладают улучшающие микроинновации; кризис, когда в преобладающих поколениях техники наблюдаются псевдоинновации и параллельно происходит формирование кластера базисных инноваций для нового поколения техники (технологического уклада).
 
Выделяются шесть этапов жизненного цикла продукта на рынке: вывоз товара на рынок и его пробные продажи; рост спроса на товар и увеличение объема продаж; относительное замедление роста спроса и замедление увеличения объема продаж; стабилизация продаж, достижение максимального уровня продаж и максимальной прибыльности; падение спроса, объема продаж и прибыли; устойчивое сокращение объемов реализации товара, прекращение его производства и продаж».
 
- «Жизненный цикл инновации 1) определение периода времени, в течение которого инновация обладает активной жизнеспособностью на рынке и приносит прибыль и или другую реальную выгоду; 2) период времени, в течение которого инновация проходит следующие стадии: стратегический маркетинг, НИОКР, организационно-техническая подготовка нового производства, производство, подготовка продукции к функционированию, эксплуатации и ремонту, утилизации и замене новой моделью.
 
 - Традиционно-инновационный процесс характеризуется двумя фазами:

1. Создание новшества и его распространение; 2. Диффузия. Первая фаза включает последовательные этапы научных исследований, опытно-конструкторские работы, организацию опытного производства и сбыта, организационно-коммерческое производство; вторая фаза предполагает достижение общественно-полезного эффекта от инноваций, который перераспределяется между производителями и потребителями.

Дальнейшее развитие инноваций ведет к переходу ее в состояние традиционных продуктов, а затем устаревание и уход с рынка».
 
- Инновационный процесс является нелинейным. Может быть структурирован. Основные стадии инновационного процесса: новая идея инновационного маркетинга; экономическое обоснование; прикладные и поисковые исследования, разработки, опытное производство; апробация; коммерческая реализация, внедрение, инновация, имманентным признаком которой (помимо новизны), выступает то, что она должна быть введена в употребление, т.е. выведена на рынок или внедрена в практическую деятельность хозяйственного субъекта»
 
 - Инновационный процесс – сложная последовательность действий, связанных с зарождением, преобразованием и использованием инноваций с целью создания новых потребительных качеств и благ, получения прибыли, достижения конкурентоспособности.
 
Таким образом, исследователи фиксируют стадийность инновационного процесса, используя различные понятия и словосочетания (волны, базисное состояние, формирование ядра, диффузия, кризис, формирование кластера базисных инноваций; разработка, производство, продвижение и реализация; время активной жизнеспособности на рынке, фаза стратегического маркетинга, НИОКР, организационно-творческая подготовка нового производства, эксплуатация и ремонт, утилизация). 
Не менее разнообразны характеристики инноваций как результирующей определенных процессов:

 - оформленный результат фундаментальных, прикладных исследований, разработок или экспериментальных работ в какой-либо сфере деятельности по повышению ее эффективности
;

- результат деятельности по обновлению, преобразованию предыдущей деятельности, приводящей к замене одних элементов другими, либо дополнение уже имеющихся новыми
;

- результат практического или научно-технического освоения новшества;
 
- результат изобретения, доведенного до стадии коммерческого использования и распространенного на рынке в виде нового продукта или процесса;
 
- результат процесса инвестирования в разработки нового знания; его внедрение или коммерциализация; получение преимуществ перед аналогами, отсутствие в практике или на рынке таких же товаров в течение трех лет.
 
Отметим, что некоторые авторы сочли целесообразным уточнить понимание результата инновационного процесса, используя понятия: «продукт»
; «услуга»
; «технология»
; «знание»
.

И, наконец, выделим особо попытки той части исследователей, которая использует для конкретизации качества результата инновационного процесса понятие «конечный результат».

Какой смысл вкладывается ими в словосочетание «конечный результат» инновационной деятельности? Воспроизведем варианты:

 - Внедрение с целью изменения объекта управления и получения экономического, экологического, научно-технического или иного эффекта.
 
 - Внедрение в производство и открытие качественно отличного от предшествующего аналога.
 
- Выход чистой научной продукции, способность научной системы удовлетворять свои потребности и потребности общественной системы, которую он обслуживает.

- Технологии, которые служат основой для проведения новых исследований.
 
- Новшество, обеспечивающее качественный рост эффективности процессов или продукции, востребованное рынком (товары и услуги с новыми потребительскими свойствами).
 
- Доведение новшества до практического применения в технологиях, продуктах, в организационно-управленческой деятельности, маркетинге, финансовом управлении.
 
Закономерна постановка вопросов: Что предшествует появлению конечного результата инновационного процесса? Что является причиной таких метаморфоз?

С точки зрения выводов теории предмета труда конечному результату предшествуют те или иные образования, подготавливающие его появление, но обладающее иного рода качествами – качествами готового продукта (готового к включению в последующие фазы процесса, но не готового выступить в качестве его финала, то есть продукта в конечной форме, потребительно-стоимостные качества которого общество намерено получить).

Ретроспективное прочтение инновационного процесса как и любого другого, с точки зрения теории предмета труда, представлено технологической цепочкой, функционирующей в рамках материального производства: предмет природы – предмет труда нулевой (сфера науки), предмет труда первичный (добывающие отрасли производства) - предмет труда вторичный (перерабатывающие отрасли производства), продукт труда; предмет труда третичный (сфера обращения, коммерциализации); продукт труда четвертичный (сфера эксплуатации); предмет труда пятиричный (сфера утилизации).

Условный, или потенциальный предмет труда есть предмет природы, ставший объектом теоретического осмысления. Практически он ничем не отличается от предметов природы, которые продолжают существовать в «чистом виде», но условный предмет труда уже отличается от предмета природы, ибо человек приступает к изучению и оценке его потребительских свойств.

Первичный предмет труда является предметом природы, ставшим объектом изменений в сфере материального производства. Здесь труд отделяет предметы природы от материнского тела (Земля), превращая их в первичные предметы труда, итогом функционирования которых является сырой материал (готовый продукт). Первичные предметы труда образуют основу предмета труда вторичного, функционирующего в отраслях обрабатывающих производств, который от первичного отличается тем, что объектом здесь служат не предметы природы в первозданном виде, а преобразованные трудом материалы (готовый продукт, или сырой материал).

Вторичный предмет труда служит материальной основой появившегося продукта труда, который является производным условного, первичного, вторичного этапов предмета труда и, поступив в сферу обращения, получает возможность практического использования с учетом требований рынка.

В оптимальном варианте вышедший из употребления продукт становится предметом труда сферы утилизации.
 
В рамках нематериальной (духовной) сферы деятельности функционирует иная цепочка: предмет труда фундаментальных исследований - предмет труда прикладных исследований и разработок - предмет труда сферы обращения - предмет труда сферы эксплуатации
.

Какие выводы следуют из вышеприведенных утверждений:

«Базовая триада» (условный, первичный, вторичный предмет труда) существенно упрощает технологическую схему любого процесса, представляя его в виде совокупности следующих друг за другом этапов со строго фиксируемыми «точками запрета». Обоснование их наличия приводится в одной из монографий автора.
 
Каждый из этапов предмета труда есть базовая константа формирования субстанции продукта. В случае, если к последнему предъявляются требования инновационного уровня, необходимо пройти этапы третичного, четвертичного и пятиричного (утилизация) предмета труда. Это условие в настоящее время является проблемным
. 
Если относительно необходимости внедрения инновационного продукта в производство консенсус большинством исследователей достигнут, то относительно этапов эксплуатации, а тем более утилизации, как неотъемлемых характеристик конечного продукта, ситуация далека от однозначности. Постулаты теории предмета труда позволяют аргументировать вывод: инновационный продукт материального производства отвечает требованиям конечного продукта при условии практического внедрения с получением технико-технологического, экономического, экологического и социального эффекта, проведения мероприятий по утилизации в рамках жизненного цикла и на завершающем его этапе через подключение к биогеохимическим циклам Земли. 
Понятие «конечный продукт» может использоваться по отношению к любой из стадий жизненного цикла предмета труда ученого при условии, если полученный им результат (в том числе в виде «побочного продукта») обладает качеством «самодостаточности» и может быть использован в процессах дальнейшего научного поиска, в сферах образования и просвещения.

Третья позиция предполагает анализ результатов инновационного процесса в контексте двойственной сущности его продукта.

Согласно теории предмета труда любой продукт есть органическое единство природного и социального начал.

Применительно к сфере материального (духовного) производства «природное» ассоциируется с вещественной субстанцией продукта, «социальное» - с затратами абстрактного и конкретного труда.

Применительно к сфере нематериального производства природное начало характеризуется гармоничным взаимопроникновением материально-вещественного (эмпирическое и абстрактно-понятийное) начала с социальным, то есть затратами абстрактного и конкретного труда.

Методологический прием анализа субстратно-стоимостных параметров инновационного продукта позволяет выявить, оценить и изменить главные характеристики готового и конечного продукта – технико-технологическую, экономическую, социальную и экологическую их составляющие
.

Резюме. Анализ инновационного климата в различных странах показывает, что в инновациях чаще всего воплощаются фундаментальные открытия, сделанные за 10, 20 и даже 200 лет до появления самих инноваций. Поэтому именно фундаментальные исследования определяют настоящее и будущее мира в целом, отдельных государств, в частности.

Опыт истории развития науки свидетельствует об одной неопровержимой истине – фундаментальная наука не может выжить, если ее обрекают на «самофинансирование». Поэтому государство обязано брать на себя функции поддержки фундаментальных отраслей знания – естественных, технических, гуманитарных.

2013 год вошел в историю как год признания заслуг нашего великого соотечественника Владимира Ивановича Вернадского (отмечалось 150-летие со дня его рождения).

Уместно обратиться к следующим его высказываниям, не утратившим актуальность:

- «Интересы научного знания должны выступать вперед в текущей государственной политике. Свобода научного знания есть основное условие максимального успеха работы. Она не терпит ограничений. Государство, которое предоставило ей максимальный размах, ставит минимальные преграды, достигает максимальной силы в ноосфере и наиболее в ней устойчиво».
 И еще одна существенная ремарка: «Страна, которая не работает в области научной мысли, которая только усваивает через образование, чужую работу – есть страна мертвая. С каждым годом значение самостоятельной научной работы, как основного элемента культуры, становится более важным и неизменным, весь земной шар становится ареной государственных интересов».
 
«Ученые не должны закрывать глаза на возможные последствия их научной работы, научного прогресса. Они должны себя чувствовать ответственными за все последствия их открытий. Они должны связать свою работу с лучшей организацией всего человечества».
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