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Приглашаем педагогов и руководителей образовательных учреждений всех типов (дошкольных образовательных учреждений, общеобразовательных школ, учреждений дополнительного образования, учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования), психологов, научных сотрудников и практикующих специалистов, соискателей, докторантов, студентов высших учебных заведений (только в соавторстве с руководителем) принять участие в III Международной научно-практической конференции «Воспитание и обучение: теория, методика и практика».

Материалы, опубликованные в данном сборнике, будут размещены постатейно на сайте Научной электронной библиотеки (лицензионный договор №1611-12/2013K), что подразумевает их индексацию в наукометрической базе РИНЦ (Российского индекса научного цитирования). Это позволит отследить цитируемость Ваших статей в научных изданиях.


Выходные сведения сборника



Принять участие в конференции




В соответствии с постановлением Правительства № 227 от 20 апреля 2006 г. работы, опубликованные в материалах международных и общероссийских конференций, засчитываются ВАК РФ при защите диссертаций (п. 11 постановления), т.е. статьи учитываются ВАК как печатный труд при защите кандидатских и докторских диссертаций.

Контрольные даты

Прием материалов - до 07.05.2015 г. (включительно)
Оплата организационного взноса - до 12.05.2015 г. (включительно)
Электронный вариант сборника - до 21.05.2015 г. (включительно)
Рассылка печатных сборников авторам - до 07.06.2015 г. (включительно)

Скачать информационное письмо (571.95Kb) 



Статьи участников конференции 



Рассчитать стоимость публикации 



Правила оформления статей 
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