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Сегодня говорить и писать о будущем украино-российских отношений в Украине не в ругательском смысле слова, по крайней мере, неосторожно. В средствах массовой информации, в украинском политикуме Россию изображают как враждебное государство, аннексировавшее Крым и поддерживающее сепаратистов и террористов Донбасса. Дело дошло до того, что депутат Верховной Рады с ее трибуны обозвал главу России нецензурными словами, что вызвало аплодисменты в зале. В средствах массовой информации России и ее высшем политикуме отношение к центральной власти Украины не намного лучше. И все же мы рискуем высказать свое мнение по названному вопросу, отличающееся от общепринятого, распространяемого пропагандой одной и другой стороной. При этом мы исходим из того, что государство и народ, гражданское общество, как принято сейчас говорить, не одно и то же. Это вполне укладывается в современные представления политологической мысли о государстве. Последнее может рассматриваться как аппарат власти на определенной территории и как население определенной территории, имеющей свои границы, то есть народ. И хотя любая власть всегда ссылается на народ, волю которого она выражает, всем ясно, что это не одно и то же. Правда, что такое народ сейчас, пожалуй, никто не знает. Во времена господства марксизма понятие «народ» было ограничено трудящимися и экономически господствующие классы, которым принадлежала власть, туда не включались. Сегодня социологи не очень любят употреблять понятие народ. Больше по душе оно политологам как источник политической власти. Но в этом случае народ и власть, политическая элита вряд ли совпадают. По крайней мере, в политической науке народ и власть могут и должны рассматриваться, если не как антиподы, то как существенно различающиеся социальные группы. Отношения между государствами - это в основном идеологический уровень, а отношения между народами характеризуют психологический уровень сознания. Конечно, абсолютное противопоставление этих уровней не состоятельно, но учет этих различий несомненен. Межгосударственные отношения и идеология, лежащая в основе этих отношений, могут меняться, как показывает опыт и особенно современный, довольно быстро, чего нельзя сказать о психологическом уровне. Без учета этого обстоятельства мы не можем понять многое в политике Украины и России сейчас и оценить перспективы будущего развития.

То, что власть и народ не одно и то же понимают не только профессиональные политологи, но и простые граждане. В сентябре 2014 года Киевским международным институтом социологии совместно с российской негосударственной исследовательской организацией «Левада-Центр» проводилось исследование на предмет отношения украинцев к России и русским и отношения россиян к Украине и украинцам. Результаты исследования очень красноречивы. Украинцев, которые очень хорошо относятся к России, было в феврале 2014 года 78%, в мае – 52%, в сентябре – 48 %. В России к Украине относились хорошо 35% в мае и 32% в сентябре. КМИС и Левада-Центр проводят постоянный мониторинг. Отметим, что в восточном регионе Украины доля положительно относящихся к России увеличилась с 77% до 83%.

Отношение украинцев к русским и россиян к украинцам измеряется другими цифрами. В сентябре 74% населения Украины хорошо относилось к русским, в мае было 80%. 60% населения России хорошо относилось к украинцам в сентябре и 81% в мае.

Совсем иная ситуация наблюдается в отношениях украинцев к руководству России и русских к руководству Украины. Так, 69% граждан Украины очень плохо или в основном плохо относятся к руководству России (59% очень плохо и 10%, в основном, плохо) и 86% россиян в целом плохо относятся к руководству Украины (47% очень плохо и 39%, в основном, плохо)
.

Как видим, цифры существенно разнятся. Если в первом случае, по нашему мнению, имеется в виду отношение к государству, то во втором случае – к народу. При этом, на наш взгляд, снижение более чем на 20% за 4 месяца хорошего отношения к украинцам со стороны россиян объясняется тем, что украинская пропаганда всячески подчеркивает единство власти и граждан Украины по отношению к событиям на Востоке, что далеко не соответствует действительности.

Подтверждением этого может служить второе исследование, проведенное фондом «Демократические инициативы им. Илька Кучерива» совместно с социологической службой Центра Разумкова в Славянске и Краматорске с 22 по 27 ноября 2014 года. В нем приняли участие по 500 человек старше 18 лет в каждом городе. По словам директора фонда «Демининициативы» Ирины Бекешкиной на вопрос «считаете ли вы Российскую Федерацию стороной конфликта?» на Украине положительно ответили 33% славянцев и 49,5% краматорчан. При этом 53,6% из тех, кто признает Россию участницей конфликта считают, что Россия, прежде всего, оказывает Донбассу гуманитарную помощь. 42,8% уверены, что Россия снабжает оружием «ДНР» и «ЛНР». В Краматорске роль России в конфликте видят в снабжении «ДНР» и «ЛНР» оружием и в участии вооруженных формирований РФ в боях на стороне ополченцев (42%). Подавляющее большинство (77% славянцев и 68% краматорчан) считают, что в происходящем противостоянии на Донбассе виновато нынешнее руководство Украины, а также Виктор Янукович и его окружение (47% и 38%)
. Почему жители городов, особенно Славянска, в которых началось военное противостояние на Донбассе, так лояльно относятся к России, Ирина Бекешкина объяснить не могла. А между тем ответ найти не сложно. 
Общая история, общий быт и культура русского народа и народов Левобережной Украины являются той основой, на которой строятся отношения россиян и жителей Донбасса. Здесь можно употребить ходячее выражение «Правители приходят и уходят, а народ остается». Правда, остряки к этому выражению добавляют «с носом», что в данном случае мы и наблюдаем, но все же в целом это выражение верное. Конечно, не малую роль в отношении украинцев и россиян играет экономический фактор, но он в данном случае не играет ведущей роли. Здесь на первый план выходят вековые традиции жизни людей обеих стран. Сегодня народы обеих стран ждут от своих властей одного – действий, направленных на прекращение огня, окончания гражданской войны в Украине. Особенно этого хотят жители Донбасса. Тот, кто побыл хоть раз под обстрелом в этой братоубийственной войне, тот никогда не станет выступать за ее продолжение. Если власть думает по-другому, ей не следует забывать, от кого она получает мандат доверия.
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