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Уважаемые коллеги!

В Беларуси идет формирование государственного социального заказа на 2015 год. В настоящее время районные администрации республики ищут поставщиков социальных услуг, готовят материалы о своих конкурсах на закупку социальных услуг у негосударственных организаций либо уже разместили эту информацию на сайте http://www.icetrade.by/  
Представители государственного заказчика заинтересованы в том, чтобы на конкурс были представлены лучшие проекты общественных и религиозных организаций республики, чтобы в районах были внедрены действительно инновационные технологии социальной работы, чтобы деньги из местного бюджета были  максимально эффективны, а исполнитель был бы ответственным и опытным.

Представители белорусских негосударственных организаций, имеющие опыт апробации и внедрения инновационных технологий социальной работы с различными группами населения, заинтересованы в продолжении своей деятельности и репликации результатов предыдущих проектов на иные регионы республики.

Для презентации деятельности Вашей организации профессиональному сообществу специалистов социальной сферы, поиска партнеров или поставщиков социальных услуг, ОО «Белорусская ассоциация социальных работников» предлагает использовать следующие информационные ресурсы: 
1. База данных «Беларусь социальная»
http://ru.belbsi.by/rights/social_belarus/organizations/ - обозначив несколько нужных Вам фильтров, Вы быстро найдете организацию по названию, целевой группе, региону или виду деятельности.  

*пожалуйста, имейте в виду, что сотрудники БАСР приступают к актуализации данных после некоторого перерыва и обязательно внесут все исправления в карточку Вашей организации, если получат от Вас заполненную анкету (см. приложение к Вестнику) 

2. База данных «Виртуальная ярмарка социальных проектов и услуг» http://ru.belbsi.by/rights/projects/projects_list/
*для презентации проектов и услуг Вашей организации необходимо заполнить анкету (см. приложение к Вестнику). 
Обращаем Ваше внимание, что по просьбам наших коллег анкеты существенно упрощены!
3. База данных «Библиотека социального работника» http://ru.belbsi.by/rights/library/library_list/ 

 *сотрудники ОО БАСР готовы разместить на сайте Ваши электронные публикации 

4.  Электронный Вестник для организаций и специалистов социальной сферы (около 2000 подписчиков) - в разделе «Ищем партнеров» можно разместить сообщение об условиях конкурса в Вашем районе или о проекте НГО для конкурса соцзаказа, в разделе «Библиотека социального работника» - представить свою публикацию. 
5.  Форум сайта www.belbsi.by - в разделе «Государственный социальный заказ» можно    

       обсудить http://ru.belbsi.by/forum/viewforum.php?f=47 с коллегами волнующие Вас вопросы.
Анкеты, сообщения в Вестник, публикации для Библиотеки и заявки на подписку Вестника высылайте, пожалуйста, на адрес pr@basw-ngo.by 
Уважаемые коллеги!

20 мая 2015 года в рамках проекта ОО БАСР «Общественный диалог на начальном этапе реформирования системы социальной защиты», осуществляемого при финансовой поддержке Программы малых грантов Посольства США, пройдет рабочая встреча специалистов по социальной работе государственных и негосударственных организаций. 

Этика социальной работы: права и обязанности специалистов

с участием экспертов по этике социальной работы и юристов
На встрече планируется обсудить практику разрешения сложных, а зачастую и конфликтных ситуаций в деятельности социальных организаций, в следующих секциях: 

· Имидж профессии “социальная работа”. Этика в системе взаимоотношений “специалист – общество”

· Этика социальной работы в системе взаимоотношений “коллега – коллега”. Взаимоотношения специалистов социальной службы с социальными партнерами

· Этика социальной работы в системе взаимоотношений “специалист социальной службы – клиент”

Участники встречи совместно с экспертами обсудят проблемные вопросы, попытаются дать оценку конкретных случаев как с точки зрения этики, так и норм действующего законодательства.  

Результаты дискуссии найдут свое отражение в проекте свода этических принципов и стандартов для белорусских социальных организаций. 

Если представитель Вашей организации планирует принять участие в мероприятии, пожалуйста, предварительно сообщите об этом по телефону +375447884011 или по e-mail: director@basw-ngo.by, чтобы мы заранее подготовили достаточное количество посадочных мест. 
Встреча состоится 20 мая с 12.00 до 16.00 на базе Московского ТЦСОН г. Минска по адресу: ул. Наполеона Орды, 47а.
Благодарим за сотрудничество!

	События в социальной сфере Беларуси


В Минске стартовал конкурс "Город без барьеров"

В Минске стартовал городской смотр-конкурс "Город без барьеров". Принять участие в нем могут здания самого разного масштаба: от небольших до очень крупных объектов. Заявки уже подали аквапарк Лебяжий и спортивный комплекс "Чижовка-арена".

В конкурсе могут поучаствовать все вновь построенные и реконструированные объекты строительства 2013-2015 годов. Подавать заявки на определение уровня архитектурной доступности могут проектировщики и архитекторы любого общественного здания (школы, университета, больницы, бизнес-центра, концертного зала, театра, спортивного комплекса, бара и ресторана, химчистки и так далее), а также жилого здания. На данный момент заявки еще принимаются, - отмечено на сайте Офиса по правам людей с инвалидностью, который взял на себя организационно-методическое сопровождение конкурса. 

Организаторами смотра являются комитет по труду, занятости и социальной защите и комитет архитектуры и градостроительства Мингорисполкома. Подобный конкурс в Минске проводят впервые. Победителями признают те объекты, которые соответствуют принципам доступности в максимальной степени.

Источник http://news.tut.by 
«Доступный город» выбрал дизайн значка-наклейки «Мы доступны для всех!»

Скоро специальные наклейки появятся на всех доступных зданиях в Минске.

Месяц назад в рамках проекта «Доступный город» был объявлен творческий конкурс по созданию значка-наклейки «Мы доступны для всех!». Откликнулись дизайнеры со всей Беларуси. Около 10 работ было представлено. 30 апреля организаторы конкурса подвели итоги.
Подробнее http://ampby.org/2015/05/05/40592/ 

17 мая- Международный день детских линий помощи: дайте нам сказать!

Детская линия помощи – один из важнейших инструментов, помогающим детям, подросткам и молодым людям решить свои проблемы. Особенно когда рядом, к сожалению, часто не оказывается взрослого, которому можно довериться. 17 мая - Международный день Детских линий помощи. Дата установлена Международной Ассоциацией детских линий помощи CHI (Child Helpline International), полноправным членом которой с этого года является и Общенациональная линия для детей МОО Понимание       8-801-100-1611.Этот год проходит под знаком глобальной кампании Free Our Voices  - «Дайте нам сказать!», инициатором которой является CHI. Международная ассоциация детских линий помощи объединяет детские телефонные линии 145 стран мира и делает все возможное  для того, чтобы каждый ребёнок имел возможность быть услышанным. 

Кампания Free Our Voices видит своей главной задачей объединение государственных органов, телекоммуникационного бизнеса и общественных организаций, чтобы обеспечить 100% отвечаемость на звонки детей.

Подробнее http://ponimanie.org/about/news/2605.html 

«Премия HR-бренд»: учреждена спецноминация «Равные возможности»

В этом году в рамках «Премии HR-бренд» совместно с Офисом по правам людей с инвалидностью учреждена новая номинация «Равные возможности». Эта награда – для работодателей, занимающихся трудоустройством людей с инвалидностью и обеспечивающих им надлежащие условия труда. Участие в этой номинации для компаний бесплатное.

– Номинация учреждена для того, чтобы привлечь внимание работодателей к теме инклюзивного трудоустройства и равных возможностей на рынке труда. Мероприятие «Трудоустройство людей с инвалидностью», которое мы провели в рамках Недели доступности, показало, что в белорусских компаниях есть положительный опыт трудоустройства людей с инвалидностью, и мы считаем важным рассказать об этом общественности, продемонстрировать практический опыт этих компаний другим работодателям, – отмечает директор компании организатора «Премии HR-бренд» РАБОТА.TUT.BY Светлана Шапорова. 

Количество вакансий, доступных для людей с инвалидностью,  на сайте РАБОТА.TUT.BY с каждым годом увеличивается. Это значит, что работодатели готовы рассматривать всех соискателей на равных на самые разные позиции и давать возможность всем работать вместе.

В первом квартале 2015 года на сайте было зарегистрировано 2000 маркированных вакансий. Большинство из них приходится на сферы «Административный персонал», «Информационные технологии» и др. По сравнению с прошлым годом, количество таких вакансий выросло на 40 процентов.

– Если ваша компания нанимает людей с инвалидностью, помогает им найти общий язык с коллегами, стать частью коллектива, мы приглашаем вас поделиться своим опытом и принять участие в номинации «Равные возможности», – говорит руководитель проекта «Премия HR-бренд» Елена Проскурина.

Участники бесплатной номинации «Равные возможности», чтобы претендовать на приз,  должны зарегистрироваться и пройти специальный опрос до 8 сентября 2015 года.  Оценку ответов в рамках опроса проводит оргкомитет Премии и представители Офиса по правам людей с инвалидностью. Победитель определяется на заседании жюри..

По вопросам участия в номинации «Равные возможности» обращайтесь по телефону +37544 718 76 13.

Источник http://www.disright.org 
Презентация результатов социального проекта «Медиамастерская «Эгалите»

28 мая в 18.00 Социально-реабилитационное учреждение «Эгалите Центр» и бизнес клуб IMAGURU приглашают на презентацию результатов пилотного образовательного проекта «Медиамастерская «Эгалите». 
Вход на мероприятие свободный.

Проект осуществляется на базе ТЦСОН Московского района г. Минска.

Студенты, преподаватели и организаторы расскажут о своем опыте, а также пройдет демонстрация видео- и фото-работ студентов Медиамастерской. 

На протяжении недели, начиная с 28 мая, на первом этаже Бизнес-клуба IMAGURU будет организована выставка социально ориентированных фото-проектов участнкиов медиамастерской с инвалидностью и без. 

Подробнее о мероприятии в пресс-релизе (Приложение к Вестнику)

Контактная информация: Агния Асанович (координатор медиамастерской)   тел.: +375291193874, email: ahniya.asanovich@egalite.by  

III Республиканский благотворительный  фестиваль  творчества  детей с особенностями развития «Крылы дзяцінства»

Общественное объединение «Белорусская ассоциация помощи детям-инвалидам и молодым инвалидам» приглашает на III Республиканский благотворительный  фестиваль  творчества  детей с особенностями развития «Крылы дзяцінства», приуроченном к Международному Дню защиты детей.
Целью мероприятия является привлечение внимания общества к проблемам людей с инвалидностью и их включение в жизнь общества. 
Дети и молодые люди с инвалидностью из разных регионов Беларуси и г. Минска выступят на одной сцене вместе со звездами белорусской эстрады, а также смогут посетить городские парки, ботанический сад и оранжерею и зоопарк.

Главные торжественные мероприятия состоятся  23 мая в парке им. М. Горького (в центре Минска) с 12:00 до 14:00.
Фестиваль пройдет при поддержке Мингорисполкома, Облисполкомов, Программы поддержки Беларуси, Rotary International, Клуба Инвенторов Беларуси, Международного благотворительного фонда «Звездная лира».

Источник http://belapdi.org 

«Спасите меня, я хочу у вас играть». История единственного в СНГ оркестра, в котором играют люди с особенностями психического развития

«„Скорее бы умереть“, — говорит мне она. А я ей в ответ: „Пойдем играть, Наташенька“. Идем и репетируем. И ей становится легче». Михаил Бойко разворачивается к своим подопечным и кивает им головой — можно начинать репетицию. Музыканты в ярких изумрудных жилеточках, выглаженных белых рубашечках, приправленных бабочками, внимательно следят за дирижерской палочкой своего руководителя. Все как в обычном оркестре. Только вместо нот в партитурах цветные кружочки, а вместо большой сцены — актовый зал дома-интерната. Рассказ о единственном в СНГ оркестре людей с особенностями психоневрологического развития — в репортаже Onliner.by.

Подробнее история единственного в СНГ оркестра, в котором играют люди с особенностями психического развития http://people.onliner.by/2015/04/23/orkestr/ 

Белорусские медики будут изучать проблему гендерного и домашнего насилия

В Беларуси издано учебно-методическое пособие для медработников "Медицинские и социальные аспекты гендерного и домашнего насилия". Оно будет использоваться для обучения в рамках нового курса на кафедре психотерапии и медицинской психологии ГУО "Белорусская медицинская академия последипломного образования" (БелМАПО). 

"В 2015 году планируется проведение курса повышения квалификации "Психология насилия. Методы психотерапевтической коррекции агрессии. Медицинские и социальные аспекты гендерного насилия", - отметила автор пособия, заведующая кафедрой психотерапии и медицинской психологии БелМАПО Ирина Байкова. - Курс будут изучать врачи-психотерапевты, психиатры-наркологи, педиатры, акушеры-гинекологи, врачи терапевтического профиля, что поможет им четко представить свою роль в предупреждении насилия в семье. Специалисты получат рекомендации для проведения клинического интервью с жертвами насилия и оформления документации, освоят базовые принципы кризисного психолого-психотерапевтического вмешательства в ситуации гендерного и домашнего насилия, узнают об особенностях психотерапевтического лечения пациентов". 

По оценкам Всемирного банка, в развивающихся странах из-за изнасилований и домашнего насилия женщины в возрасте от 15 до 44 лет теряют до 5% продолжительности здоровой жизни. По данным исследования Всемирной организации здравоохранения, в мире в 38% случаях убийства женщин совершают их интимные партнеры. В 42% случаев женщины, подвергшиеся физическому и/или сексуальному насилию со стороны интимного партнера, получают травмы. Результаты исследования белорусской ситуации показывают, что 3,6% мужчин и 10,3% женщин, пострадавших от насилия, были вынуждены обращаться за помощью в медицинские учреждения, 2,4% мужчин и 9,5% женщин временно теряли трудоспособность. К долгосрочным последствиям гендерного насилия относятся психические расстройства (депрессивное состояние, суицидальное поведение, злоупотребление алкоголем или наркотиками и т.д.). 

Специалист-медик должен быть свободным от стереотипов, которые связаны с домашним насилием, и быть осведомленным обо всех аспектах этого явления. Многие женщины не рассказывают о своей ситуации врачам, даже обращаясь за медицинской помощью. Именно у медработников есть возможность создать атмосферу, в которой женщина почувствует себя комфортно и, возможно, расскажет о насилии, попросит о поддержке. Медицинская карта женщины играет важную роль в привлечении обидчиков к ответственности, а также при принятии решений в жилищных и иммиграционных вопросах.

В соответствии с законодательством работники медучреждений должны сообщать о травмах пациентов в органы внутренних дел.
Источник БЕЛТА
Белорусский Красный Крест объявил в Байнете эстафету добрых дел

Белорусский Красный Крест объявил в Байнете эстафету добрых дел, сообщила главный специалист по связям со СМИ и общественностью Белорусского общества Красного Креста (БОКК) Анастасия Зайцева. 

Акция "Добрые дела - добрые люди" продлится по 30 июня. Для нее создан сайт с копилкой фотографий добрых дел. "Участвовать в акции может любой желающий. Для этого необходимо совершить доброе дело: перевести через дорогу пожилого человека, помочь в уборке ветерану, посадить дерево или просто вызвать у кого-то улыбку. Фотографию с описанием своего поступка нужно загрузить на сайт redcross-dobro.by, - отметила Анастасия Зайцева. - Мы призываем не только совершать добрые поступки каждый день, но и вдохновлять на это других". 

Белорусское общество Красного Креста - республиканское общественное объединение, которое оказывает содействие государству в осуществлении гуманитарной деятельности на всей территории страны. БОКК является составной частью Международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца и членом Международной федерации обществ Красного Креста и Красного Полумесяца. Белорусское общество Красного Креста призвано защищать и улучшать жизнь и здоровье уязвимых слоев населения, мобилизуя гуманитарный потенциал общества и гарантируя уважение к личности.
Источник БЕЛТА
Профилактика ВИЧ: кто такие аутрич-работники и чем они занимаются на уличных сайтах?

С какими судьбами в ходе профилактики ВИЧ сталкиваются сотрудники Центров дружественного отношения к подросткам и как специалисты налаживают контакт с несовершеннолетними? Об этом накануне Всемирного дня памяти людей, умерших от СПИДа, корреспонденту агентства «Минк-Новости» рассказала координатор Центра дружественного отношения к подросткам «Доверие», психолог, валеолог-консультант Валентина Шукан.
Подробнее  http://minsknews.by/blog/2015/05/17/profilaktika-vich-kto-takie-autrich-rabotniki-i-chem-oni-zanimayutsya-na-ulichnyih-saytah/ 
к содержанию
	Новости законодательства


Безвозмездные доноры крови смогут получить прибавку к пенсии в 150 тысяч

Почетным донором можно стать быстрее, если сдаешь кровь бесплатно. Статус "Почетный донор", который дает 40%-ную прибавку к минимальной пенсии, безвозмездным донорам будут присваивать в два раза быстрее. Это определено постановлением Министерства здравоохранения от 23 апреля 2015 года № 59. Порядок компенсации безвозмездного донорства определило постановление Совета министров от 7 мая 2015 № 386.
Раньше, чтобы стать безвозмездным донором, нужно было написать заявление на отказ от получения денежной компенсации за выполнение донорской функции. "Это было неэтично", – говорит главный трансфузиолог Минздрава, директор РНПЦ трансфузиологии и медицинских биотехнологий Геннадий Хулуп.
Теперь безвозмездному донору достаточно просто заявить о своем желании сдать кровь бесплатно. Безвозмездный донор в день сдачи крови получает один свободный рабочий день с сохранением заработной платы за счет нанимателя. Кроме того, у него есть возможность написать нанимателю заявление и получить еще один свободный день, но уже без сохранения зарплаты. Выходной по желанию донора присоединят к отпуску.

Как рассказал главный трансфузиолог Минздрава, хорошим стимулом для безвозмездного донорства является наличие возможности увеличить свою пенсию. Если доноры сдают кровь или плазму на платной основе, то получают статус почетного донора через 40 кроводач или 80 плазмодач, то безвозмездный донор обретает этот статус быстрее – через 20 кроводач или 40 плазмодач. Статус дает возможность взять отпуск в любое время, а после выхода на пенсию – получить прибавку к пенсии в размере 40% от минимальной по возрасту – сегодня это 147 500 белорусских рублей. 
Согласно постановлению, в день сдачи крови донор получает 2% от бюджета прожиточного минимума (сегодня это 29 тысяч рублей) в виде завтрака. "Обычно это чай с печеньем, чтобы подготовиться к кровопотере", – говорит трансфузиолог. А после сдачи крови или ее компонентов донор получит 10% от бюджета прожиточного минимума (сегодня это 147 тысяч рублей), чтобы восполнить свои энергетические потери. 

Согласно постановлению, военнослужащим, которые сдают кровь после рабочего дня, в выходные, за время отпуска, в государственные праздники и праздничные дни, установленные и объявленные президентом Беларуси нерабочими, предоставят день освобождения от исполнения обязанностей военной службы с сохранением денежного довольствия за этот день.
Источник http://news.tut.by/society/447727.html 

к содержанию
	Фандрайзеру на заметку


Конкурс проектных предложений по проведению превентивных мероприятий и оказанию помощи жертвам торговли людьми

Представительство Международной организации по миграции в Республике Беларусь приглашает общественные объединения Республики Беларусь принять участие в конкурсе проектных предложений по направлениям:

· Разработка и проведение превентивных мероприятий в сфере противодействия торговле людьми;
· Оказание реинтеграционной помощи и предоставление защиты жертвам торговли людьми и гражданам, которые могли пострадать от торговли людьми и связанных с ней преступлений в рамках проекта «Укрепление национального потенциала Республики Беларусь в сфере противодействия торговле людьми».
Проектные предложения должны быть переданы не позднее 09:00 1 июня 2015 г. включительно лично или доставлены почтой по адресу: Представительство Международной организации по миграции в Республике Беларусь, Наталье Колосовской, пер. Горный 3, 220005 г. Минск. Предложения, полученные позднее указанного срока, рассматриваться не будут.

Электронная почта для справок: procurement@iom.by
Подробная информация об условиях участия в конкурсе можно получить пройдя по по ссылке.

Информация http://iom.by/ru/2015/05/12/zapros-predlozheniy-uslugi-obschestvennyh-organizacii 

Конкурс міжрэгіянальных грантаў ПРААН

Фонд OPEC па міжнародным развіцці (OFID) і Праграма развіцця ААН запрашаюць некамерцыйныя арганізацыі Еўропы, Цэнтральнай Азіі, Блізкага Ўсходу і Паўночнай Афрыкі прапаноўваць ідэі праектаў на конкурс міжрэгіянальных грантаў. Вітаюцца прапановы, скіраваныя на інавацыйнае развіццё ў мінімум 2-х рэгіёнах. Дэдлайн - 31 траўня 2015 года.

Конкурс мае два тэматычныя прыярытэты:

- даступнасць і тэхналагічныя рашэнні ў сферы энергетыкі і водазабеспячэння,

- менеджмэнт на рынку працы, скіраваны на інклюзію і паляпшэнне яго даступнасці для людзей.

Гранты памерам 20-55 тыс. даляраў ЗША могуць атрымаць некамерцыйныя арганізацыі з наступных краінаў: Джыбуці, Егіпет, Іарданія, Ліван, Марока, Самалі, Палесціна, Судан, Сірыя, Туніс, Йемен, Албанія, Арменія, Азербайджан, Беларусь, Боснія і Герцэгавіна, Балгарыя, Грузія, Казахстан, Косава (часткова прызнаная дзяржава), Кіргізія, Малдова, Чарнагорыя, Румынія, Сербія, Таджыкістан, Рэспубліка Македонія, Турцыя, Туркменістан, Украіна, Узбекістан.

Гранты разлічаны на тэрмін у 12 месяцаў. Больш падрабязная інфармацыя знаходзіцца тут.

Источник http://by.odb-office.eu 
Конкурс по выбору пилотных территорий нового проекта

Информационно-просветительское учреждение «Новая Евразия» приглашает принять участие в Конкурсе по выбору пилотных территорий проекта международной технической помощи «Расширение экономических возможностей в сельской Беларуси». Проект направлен на вовлечение партнёрств местных органов власти и управления, некоммерческих организаций и инициатив граждан в экономическое развитие и повышение качества жизни в сельских территориях. 

В результате Конкурса будут выбраны не менее 9 сельских территорий, которые станут основными пилотными площадками Проекта и получат комплексную консультационную и техническую помощь в экономическом развитии. В выбранных территориях будут проведены исследования и оценки социально-экономического состояния территорий, созданы ресурсные центры экономического развития, а также будет укреплён потенциал местных некоммерческих организаций, содействующих экономическому развитию. Сельские жители, предприниматели, ремесленники и владельцы агроусадеб смогут принять участие в практических тренингах и получить консультации, направленные на развитие навыков, которые позволят им получать дополнительный доход, а также смогут познакомиться с лучшими иностранными и белорусскими практиками местного экономического развития в ходе 4-х ознакомительных визитов. Не менее двенадцати проектных инициатив из выбранных территорий будут отобраны на конкурсной основе и получат финансовую поддержку на общую сумму 180 000 евро и станут демонстрационными площадками по устойчивому экономическому развитию, а их опыт будет распространён по Беларуси. 

Заявки на Конкурс принимаются с 7 мая 2015 года по 7 июня 2015 года. 
Подробную информацию об условиях проведения Конкурса, а также форму заявки можно найти по следующим ссылкам: Положение о Конкурсе и Форма заявки на Конкурс. 
Проект МТП «Расширение экономических возможностей в сельской Беларуси» реализуется Учреждением «Новая Евразия» с целью повышение уровня жизни населения через расширение экономических возможностей в отдельных сельских территориях Республики Беларусь. 
Основные задачи проекта: 
- укрепление потенциала организаций, содействующих местному экономическому развитию; 
- стимулирование экономического развития в проектных территориях. 

Проект направлен на вовлечение партнёрств местных органов власти и управления, некоммерческих организаций и инициатив граждан, а также бизнеса в усиление хозяйственной активности и повышение качества жизни в сельской местности. Планируется расширение экономической инфраструктуры в проектных территориях, обучение и предоставление консультаций местным жителям по перспективным бизнес-моделям, а также укрепление потенциала местных некоммерческих организаций, содействующих экономическому развитию. Подробную информацию о проекте можно найти по ссылке: О проекте "Расширение экономических возможностей в сельской Беларуси". 

По вопросам проведения Конкурса обращайтесь в Учреждение "Новая Евразия" 
по телефонам: 
+375 17 204 87 02, +375 29 307 55 43 (Velcom), +375 33 632 09 73 (МТС) 
или по электронной почте: lbatura@eurasia.by. 
Контактное лицо: менеджер проекта Людмила Батуро.

Источник http://eurasia.by/news734.htm
к содержанию
	Повышение квалификации


Открыт прием заявок на международный тренинг "SOHO" 

14-18 октября, 2015 в Бонне, Германия пройдет международный тренинг SOHO, направленный на улучшение качества проектов Европейской волонтерской службы (EVS) через развитие компетенций участников и участниц волонтерской службы. В рамках тренинга также планируется распространение актуальной информации о возможностях неформального обучения в рамках программы Erasmus+: Youth in Action и обмен лучшими практиками работы с молодежью.
К участию приглашаются: 
молодежные работники и работницы и лидеры, работающие в НГО, молодежных центрах и учебных и общественных учреждениях.

Цель тренинга: 
улучшить качество работы Европейской волонтерской службы через развитие профессиональных компетенций (знаний и умений) ключевых участников и участниц, поддерживающих волонтерские службы.

Ключевые задачи тренинга: 
- улучшить понимание концепции Европейской волонтерской службы как «инструмента обучения»; 
- наладить возможности для сотрудничества и развития международного партнерства; 
- дать четкое понимание ролей, обязанностей и вызовов, с которыми встречается система поддержки Европейской волонтерской службы; 
- поддержать признание неформального обучения в Европейской Волонтерской Службе; 
- распространить актуальную информацию о деятельности программы Erasmus+: Youth in Action. 

Для участия в тренинге необходимо заполнить анкету на сайте до 31 мая 2015. За дополнительной информацией обращаться по e-mail schulz@jfemail.de
Источник http://oeec.by/story/otkryt-priem-zaiavok-na-mezhdunarodnyj-trening-soho 

Обучающий курс «Повышение профессиональных компетенций»
Просветительское правозащитное учреждение «Офис по правам людей с инвалидностью» приглашает представителей региональных организаций и инициатив, работающих в сфере инвалидности и находящихся на начальном этапе развития, принять участие в обучающем курсе для  улучшения и развития коммуникаций в решении актуальных вопросов в сфере инвалидности.

Мы предлагаем:
- интересную обучающую программу, которая будет включать в себя блоки:

Ø Конвенция ООН «О правах инвалидов» и ее практическое применение;

Ø Источники информации и способы работы с ними;

Ø Развитие навыков построения и подготовки кампаний по адвокаси;

Ø Способы коммуникации и взаимодействия с организациями инвалидов и государственными учреждениями.

- возможность пройти практику в другой организации для повышения профессионального уровня и расширения своих локальных компетенций в выстраивании диалога с заинтересованными  организациями.

Для участия приглашаются:
- представители региональных организаций и инициатив, которые работают в сфере инвалидности или занимаются вопросами людей с инвалидностью;

- представители организаций или малых локальных групп, имеющие небольшой опыт общественного участия в решении вопросов, касающихся людей с инвалидностью на местном уровне;

- участники региональных инициатив, групп самопомощи, клубы по интересам, занимающиеся помощью людям с инвалидностью в Беларуси.

Как стать участником курса?
Необходимо заполнить заявку и  выслать ее до 20 мая 2015 года на электронную почту seminar@disright.org с пометкой «Курс повышения профессиональных компетенций». В заявке укажите ФИО, дату рождения, контактную информацию, приоритетную группу для участия в курсе (в зависимости от подходящей для вас даты), а также  краткую мотивацию, информацию об опыте участия в мероприятиях, проводимых организациями гражданского общества (если такой имеется).

Необходимо предоставить также рекомендацию  от руководителя  организации или инициативы.

Условия участия
Приветствуется участие 2-3 представителей от каждой организации или инициативы. После получения заявок от потенциальных кандидатов обучающего курса, участники будут разделены на три группы в зависимости от региона или их предпочтений. В каждом регионе для них пройдет обучающий курс, более успешные участники пройдут практику в других организациях для повышения своего профессионального уровня, что позволит расширить деятельность локальных организации и будет способствовать выстраиванию коммуникаций в решении актуальных вопросов в сфере инвалидности. Предпочтение отдается представителям малых городов.

Предварительные даты обучающих курсов:
1 группа – 30-31 мая 2015;

2 группа – 20-21 июня 2015;

3 группа – 27-28 июня 2015.

Дополнительную информацию можно получить у проектного менеджера – Галины Крот, направив вопросы по электронному адресу seminar@disright.org или по тел. 8033 3001804, 8029 6995087.
Источник http://www.disright.org 

	Конкурсы, конференции, семинары и круглые столы


Республиканский фотоконкурс "Хочу таким быть в старости"

Яркие, неунывающие и интересные люди почитаемого возраста живут и в нашем городе. ОО «Белорусская ассоциация социальных работников» в рамках проекта «Университет третьего возраста: новые шансы для социального включения» предлагает жителям столицы взять в руки фотоаппарат и запечатлеть активных пенсионеров. 

Работы на фотоконкурс «Хочу таким быть в старости» принимаются до 25 мая 2015 года на эл. почту 3-age@basw-ngo.by с пометкой «Фотоконкурс»
Участники: жители Беларуси в возрасте от 14 до 31 года.
Темы конкурсных фотографий:

1. «Портрет пожилого человека» - фотоработы, выполненные в жанре портрет;

2. «Хочу таким быть в старости» - работы отражающие жизнь современного пожилого человека;

3. «Семейная фотография» 

4. «Один день из жизни…» - фотоработы повседневной, бытовой тематики, отображающие интересные, волнующие, запоминающиеся события жизни;

5. «Опаленные войной» - работы,  посвященные празднику «День Победы».
Файлы с фотографиями должны быть в формате JPEG или TIFF, размер файла должен позволять использовать его для возможной дальнейшей полиграфической печати фотоработы. К фотоработе должна прилагаться информация об участнике конкурса (ФИО, возраст, место учебы или работы, контактный телефон). От каждого участника принимается не более 3-х работ.
Торжественное награждение победителей пройдет в июне, на выпускном вечере выпускников  Минского городского университета третьего возраста.

Фотоконкурс «Хочу таким быть в старости» проводиться при поддержке МОО «Взаимопонимание» в рамках международной программы по работе с пожилыми людьми «Место встречи – диалог», немецкого фонда «Память, ответственность и будущее»  и компании JTI. 
Контактная информация: 

тел. гор (017) 395-83-79
тел. моб (029) 2605508

e-mail: 3-age@basw-ngo.by 
Палаточноый лагерь-семинар «Круглое озеро-2015»
Белорусское молодёжное общественное объединение «Разные-Равные» приглашает молодых людей от 18-ти до 35-ти лет (в том числе и тех, у кого есть различные физические ограничения) провести 10 самых активных, веселых, увлекательных и познавательных дней в летнем интеграционном палаточном лагере-семинаре «Круглое озеро-2015».

Дополнительную информацию  о жизни в летнем интеграционном палаточном лагере-семинаре «Круглое Озеро» можно узнать здесь: www.rrby.org

Желающим принять участие в лагере-семинаре необходимо выслать заполненную анкету-заявку на электронный адрес summercamp.ko@gmail.com не позднее 6 ИЮЛЯ 2015 года. 

Скачать анкету-заявку, правила участия и информационное письмо можно тут: http://www.rrby.org/krugloe-ozero-2015.html

Контакты:                                                                                                                           Тел./факс
                        8017-242-07-67 (На автомате)                                                                           Мобильный телефон 8029-555-68-38 (МТС)                                                   

Проект «Искусство за инклюзию» приглашает фотографов к участию в выставке

Белорусская ассоциация помощи детям-инвалидам и молодым инвалидам в рамках проекта «Искусство за инклюзию людей с инвалидностью» приглашает фотографов принять участие в благотворительном проекте, фотовыставке «Новый взгляд на человека с инвалидностью» с темой «Не рядом, а вместе». 

Проект призван привлечь внимание к людям с инвалидностью, помочь преодолеть дискриминацию и избавиться от стереотипного отношения. Все люди разные, но равные. Все живут, мечтают, радуются, переживают, трудятся, развлекаются. 
Выставка будет открыта в Минске в июне 2015 года, а после завершения – представлена в других городах Беларуси. 
Организаторы проекта призывают авторов представить свежий взгляд на предложенную тему, выйти за рамки привычных стандартов, когда во главе угла стоят героизм и страдания. Фотография может нести послание, может удивлять, быть интерактивной. Главное – это инклюзивный контекст, без акцента на физических, но с учетом ментальных особенностей.

Прием работ: до 20 мая 2015 года включительно
Адрес для отправки работ: belapdi@gmail.com , тема письма «Искусство за инклюзию»
Количество работ от одного автора: до 5 (пяти)
 Название файлов: фамилия автора_номер файла (ivanov_5.jpg)
 Формат: JPG, 72 dpi
Размер: 1000 пикселей по большей стороне, для квадратов – 900 пикселей
После завершения приема работ организаторы проекта выберут работы, которые будут включены в итоговую выставку. Авторы выбранных работ предоставляют файлы, достаточные для качественной печати фотографий. Минимальный размер печати – 30*45 см., квадраты – 40*40 см. 
Для дополнительных вопросов: пишите на адрес belapdi@gmail.com либо звоните +375 29 773 85 82, +375 44 719 00 82

Источник http://znyata.com/novosti/iskusstvo-za-inkljuziju.html
Тендер на разработку креативных концепций и производство продуктов социальной рекламы на тему «Новый взгляд на человека с инвалидностью»
Общественное объединение «Белорусская ассоциация помощи детям-инвалидам и молодым инвалидам» (ОО «БелАПДИиМИ») в рамках проекта «Искусство за инклюзию людей с инвалидностью», поддерживаемого Агентством США по международному развитию USAID, объявляет открытый тендер на разработку креативных концепций и производство продуктов социальной рекламы на тему «Новый взгляд на человека с инвалидностью».

Цель тендера — выбор рекламного агентства (исполнителя) для создания видео ролика (хронометраж 30 секунд), аудио ролика (хронометраж 30 секунд),  рекламного щита (биллборда) и плаката (формат А2), выполненных в едином стиле и направленных на преодоление стереотипов в отношении людей с инвалидностью.

 Участниками тендера могут стать как компании, получившие официальное приглашение от организатора, так и компании, самостоятельно уведомившие организатора о намерении принять участие в тендере.

Время проведения тендера: коммерческие предложения принимаются до 5 июня 2015 года.

Коммерческие предложения присылать по адресу: belapdi@gmail.com
Контактные телефоны: (+375 44) 7190082, (+375 33) 6610385

Техническое задание
Источник http://belapdi.org 
Международная научно-практическая конференции «Управление и участие в процессах устойчивого развития»

21-22 мая в Минском международном образовательном центре им. Й. Рау пройдет  Международная научно-практическая конференции «Управление и участие в процессах устойчивого развития».

Цель конференции: научно-практическое обобщение отечественного и международного опыта управления процессами устойчивого развития на национальном, региональном и местном уровнях, разработка конкретных предложений по повышению его эффективности и расширению общественного участия в данных процессах.

Уникальность Конференции в том, что она подготовлена на принципах межпроектного взаимодействия. Впервые крупнейшие международные организации, работающие в Беларуси вместе с представителями государственных органов, бизнеса, общественных инициатив и организаций, объединили свои усилия, чтобы на площадке конференции обсудить вместе актуальные вопросы регионального и местного развития на принципах устойчивости.

Конференция пройдет с участием представителей министерств и ведомств Республики Беларусь, региональных инициатив в области устойчивого развития, общественных организаций, бизнеса, международных организаций, белорусских и международных экспертов из Германии, Польши, Швеции.

Конференция будет носить интерактивный характер и предполагает проведение дискуссионных панелей и круглых столов, презентаций и мастер-классов.

Основными темами для обсуждения в рамках Конференции станут: эффективное управление процессами устойчивого развития на разных территориальных уровнях; экономика на принципах устойчивого развития и зеленые технологии, модернизация и устойчивое потребление; эффективное сотрудничество бизнеса, граждан и общественных организаций для развития общества на принципах устойчивого развития; удовлетворения потребности и равного участия всех социальных групп, образование для устойчивого развития.

На конференции планируется подвести итоги Недели устойчивого развития-2015, во время которой было проведено более 140 мероприятий во всех регионах Беларуси.

 Источник http://ibb.by  

Эксперты обсудят вопросы качества жизни онкопациентов на международной конференции в Минске

Первая международная научно-практическая конференция "Качество жизни онкопациентов: системный подход к организации помощи после активного лечения" пройдет 11-12 июня в Минске. 

В конференции примут участие врачи, психологи, сотрудники профильных медицинских учреждений и территориальных центров социального обслуживания населения, онкопациенты из многих стран мира. Свое участие подтвердили эксперты из Беларуси, Грузии, Латвии, Литвы, России, Сербии, Украины, Финляндии, Польши. Также будет присутствовать представитель Европейской организации колоректального рака, которая имеет представительство в 30 странах Европы.
Участники обсудят проблемы концептуализации периода восстановления, современные возможности фармакологии, фитотерапии, ЛФК, онкодиетологии для эффективного физического восстановления. Также будет рассмотрена психологическая помощь онкопациентам и их близким, профессиональная и социальная адаптация, возможности некоммерческих организаций онкопациентов и их роль в современном обществе. Особое внимание будет уделено роли общественности в процессе восстановления онкопациентов.

Организатором конференции выступило социально-просветительское учреждение "Центр поддержки онкопациентов "Во имя жизни" (Беларусь). Цель - обмен опытом действующих в разных странах подходов к системе организации помощи онкопациентам в период восстановления, а также обсуждение тем и перспектив долгосрочного сотрудничества.

Источник БЕЛТА

Мини-фестиваль  творчества  детей  и  молодых  людей с  ограниченными  возможностями «Откроем  наши  сердца»
5 июня 2015 г. ГУ «Детский  дом-интернат  для  детей-инвалидов  с  особенностями  психофизического развития» проводит мини-фестиваль  творчества  детей  и  молодых  людей с  ограниченными  возможностями «Откроем  наши  сердца»

Цели: 

1. Формирование  положительного  эмоционального  климата;

2. Социализация  и  интеграция  детей  и  молодых  людей  с  ограниченными  возможностями;

3. Установление  и  расширение  партнёрства,  направленного  на  поддержку  детей  и  молодых  людей  с  ограниченными  возможностями.

Задачи:  

- ознакомление с коллективами детей и молодых людей с ограниченными  возможностями с  целью  дальнейшего  участия  в  их  интеграции  с  обществом и  улучшения  условий  их  жизни; 

- создание  условий для реабилитации и творчества;

- создание  условий для  достойной  жизнедеятельности;

- создание  условий безбарьерной  среды  в  интернате.

Подробнее в положении о проведении фестиваля  в Приложении к Вестнику. 

Вебинар по вопросам До- и ПОСЛЕ- тестового консультирования на ВИЧ
Программа  «Позитивная жизнь» (Россия) приглашает  принять участие в вебинаре на тему: «До- и ПОСЛЕ-тестовое консультирование на ВИЧ», который пройдет 25 мая. Начало в 18:00 (по Московскому времени).

О чем вебинар:
Об алгоритмах до тестового и после тестового консультирования на ВИЧ с помощью слюнных тестов, психологические и медицинские аспекты тестирования.

Для того, чтобы принять участие, необходимо зайти на онлайн-платформу за 10 минут до начала вебинара по ссылке http://connect1.webinar.ru/go/dance4life/administration и зарегистрироваться.

Проводит Екатерина Степанова,  Казанский государственный медицинский университет, кафедра Детских инфекций, ГАУЗ «Республиканский центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями Министерства здравоохранения Республики Татарстан», врач-инфекционист отдела медико-социальной реабилитации больных ВИЧ-инфекцией.
 Вебинар состоится 25 мая в 18:00 по Москве. Продолжительность 1,5 часа.
 
 Если вы планируете участвовать, пожалуйста напишите письмо об этом orelaids@gmail.com  (организаторы хотят заранее составить представление о количестве участников). 
Площадка для проведения вебинара предоставлена Фондом «ФОКУС-МЕДИА».
Источник http://belaids.net/news/2015/789 
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Программа территориального сотрудничества ВП: руководства, опубликованные для бенефициаров и партнеров
Финансируемая ЕС Программа территориального сотрудничества Восточного партнерства (EaPTC) опубликовала серию руководств с соответствующими национальными требованиями для реализации проектов, финансируемых в рамках программы в Азербайджане, Армении, Беларуси, Грузии, Молдове и Украине.

 

Руководства предназначены для бенефициаров и партнеров EaPTC программ, а также потенциальных местных и иностранных заявителей программ ЕИСП ПГС, различных программ ЕС и других международных проектов технической помощи, реализуемых в странах Восточного партнерства.

 

Руководства могут быть загружены на английском языке и на национальных языках стран ВП.

 

Программа территориального сотрудничества Восточного партнерства(EaPTC) направлена на развитие и укрепление трансграничного сотрудничества между региональными и местными органами государственной власти, общинами и организациями гражданского общества путем выработки совместных решений для общих проблем социально-экономического развития приграничных районов, которые в ней участвуют. (Инфоцентр Европейского соседства)

  

Подробнее
 

Пресс-релиз
 

Руководства
 

Программа территориального сотрудничества Восточного партнерства – Описание и новости
 

Веб-страница Инфоцентра Европейского соседства – Приграничное сотрудничество 

Источник http://www.enpi-info.eu 
	От наших зарубежных коллег


В Японии разработали устройство, помогающее присматривать за пожилыми

Японская компания-производитель электроники Fujitsu Ltd. разработала специальную систему, позволяющую круглосуточно присматривать за пожилыми людьми, которые живут одни. Об этом сообщила газета "Асахи".
Устройство работает за счет установленных по всей квартире микрофонов. С помощью них гаджет получает полную информацию о том, что происходит в доме в течение дня. В случае необходимости система сообщает о каких-либо подозрительных изменениях родственникам или сотрудникам дома для престарелых. Уведомление может поступать как в информационный центр, так и на смартфон.
Внешне приспособление от Fujitsu напоминает колонку от персонального компьютера. В аппарат помещен мощный процессор, который анализирует поступающие звуки. В зависимости от этого система решает, отправлять ей сообщение или нет. Устройство может различать звуки различных частот. Например, оно позволяет безошибочно определять, упал ли на пол обычный предмет или человек, которому стало плохо. Кроме того, гаджет способен фиксировать такие показатели жизнедеятельности, как учащенное сердцебиение и легкое покашливание.
Fujitsu планирует начать продажи новинки в декабре. Компания также намерена в ближайшее время расширить применение новых технологий для усовершенствования охранных систем. Основными покупателями устройства, помогающего присматривать за пожилыми скорее всего станут дома для престарелых и другие специальные медицинские учреждения.
Однако производитель ожидает, что гаджет заинтересует и рядовых пользователей, которые в силу различных обстоятельств не могут постоянно находиться вместе со своими пожилыми родственниками.

Источник http://tass.ru/nauka/1968686 

	Интересно знать


Что такое треугольник Карпмана?

Треугольник Карпмана - типичная связь трех основных проблемных ролей в человеческих отношениях. Автор этой идеи - Стивен (или Стефан) Карпман, продолжатель идей Эрика Берна.

Карпман пишет: «Три драматические роли этой игры – Спасатель, Преследователь и Жертва – являются на самом деле мелодраматическим упрощением реальной жизни. Мы видим себя щедрыми Спасателями благодарной или неблагодарной Жертвы, праведными Преследователями нечестивых и Жертвами жестоких Преследователей. 

Погружаясь в любую из этих ролей, мы начинаем игнорировать реальность, как актеры на сцене, которые знают, что живут вымышленной жизнью, но должны делать вид, что верят в ее подлинность, чтобы создать хороший спектакль. При этом мы никогда надолго не задерживаемся в одной роли». 
http://www.psychologos.ru/articles/view/treugolnik_karpmana 

Треугольник Карпмана и синдром
профессионального выгорания
Есть определенная категория специалистов, которые по долгу службы вынуждены часто соприкасаться с агрессивными, недовольными людьми, причем их задача – оказать помощь, не смотря на уровень агрессии или беспомощности, который клиенты могут демонстрировать.

Сама ситуация (а иногда и корпоративное обучение) провоцирует этих специалистов чувствовать себя Спасателем по отношению к тем, кто обращается к ним за помощью. В определенный момент сотрудник начинает считать клиента слабым, недалеким, не равным себе по возможностям и способностям. Он может начать относиться к нему как к не очень умному ребенку, неспособному понять тонкости работы Спасателя, а если ближе к треугольнику Карпмана, то как к Жертве, которую нужно спасти, обогреть и научить. 
Подробнее http://www.b17.ru/article/30814/ 

	Календарь событий


5 мая — Международный день борьбы за права людей с инвалидностью

Эксперты подчеркивают: правовое положение людей с ограниченными возможностями в России улучшается, однако еще многого предстоит добиться в сфере образования. А главное, необходимо наладить соблюдение прав людей с инвалидностью на практике, а не только «на бумаге».

Эта дата отмечается с 5 мая 1992 года, когда в 17 странах мира люди с инвалидностью согласованно провели акции в защиту своих прав.

По сведениям Всемирной организации здравоохранения, ту или иную форму инвалидности имеют более миллиарда человек, то есть около 15% населения Земли. 

Источник http://www.asi.org.ru 

17 мая 2015 - Международный день День памяти умерших от СПИДа

Ежегодно в третье воскресенье мая мир вспоминает людей, умерших от СПИДа. Это делается в том числе и для того, чтобы привлечь внимание к проблемам живущих с ВИЧ-инфекцией, а также к распространению вируса на планете. 

По данным ООН, единственные регионы мира, где СПИД продолжает распространяться, – это Восточная Европа и Центральная Азия, а также страны Ближнего Востока. К 2010 году, по сравнению с началом тысячелетия, число людей, живущих с ВИЧ на постсоветском пространстве, выросло на 250%. 90% инфекции приходится на Россию и Украину. Смертность от СПИДа в регионе в нулевые годы начала было снижаться, однако начиная с 2008 года она – опять на подъёме.

Впервые Всемирный день памяти жертв СПИДа отметили в американском Сан-Франциско в 1983 году. Через несколько лет появился символ движения против этой болезни. Им стала красная ленточка, приколотая к одежде, а также разноцветные полотна — квилты, сшитые из лоскутков ткани в память о множестве людей, ушедших из жизни. Эти атрибуты придумал в 1991 году художник Фрэнк Мур. И в настоящее время во Всемирный день памяти жертв СПИДа активисты этой акции и просто неравнодушные люди прикрепляют к своей одежде красные ленточки.

По материалам ООН 

В преддверии дня памяти в Минске прошла неделя "Толерантность - человеческая добродетель". Основная идея мероприятия - способствовать изменению стереотипов восприятия по отношению к людям, живущим с ВИЧ. В эти дни специалисты провели в учебных учреждениях города занятия на тему "Толерантность - средство преодоления стигмы и дискриминации людей, живущих с ВИЧ". Медработники рассказали молодежи о том, что такое толерантность, что поможет преодолеть дискриминацию ВИЧ-инфицированных людей и разрушить стереотипы восприятия в их отношении, а также напомнили о проведении дня памяти, раздали буклеты.

В Беларуси на 1 мая текущего года зарегистрировано 16 315 случаев ВИЧ-инфекции. Ежегодно выявляется более 1 тыс. новых случаев этого заболевания.

 По материалам БЕЛТА 

Подробнее о мероприятиях проводимых в рамках дня памяти во всем мире http://www.candlelightmemorial.org 

Сайт Глобальной сети людей, живущих с ВИЧ http://www.gnpplus.net/about-gnp/ 
к содержанию
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