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Девятая ежегодная научно-практическая конференция 
«Философские проблемы биологии и медицины: 
 Стандартизация и персонализация»  
Организаторы конференции: Московский государственный медико-стоматологический университет им А.И.Евдокимова (МГМСУ), Институт философии РАН, Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М.Сеченова, Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И.Пирогова, Московский государственный гуманитарный университет, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Российское философское общество, Московское философское общество. 

Планируемое время проведения: 28-29 октября 2015 года
Проблематика 9-й ежегодной научно-практической конференции «Философские проблемы биологии и медицины» предлагает авторам и участникам обратить своё внимание на соотношение стандартного (типового) и индивидуального (персонального) в биомедицинском знании и практике. Феномен науки, традиционно ориентированный на объективные данные, полученные общепризнанными   методами, претендующие на статус универсальных истин,  предполагает момент неизбежной типизации и стандартизации  объектов исследования. В то же время понимание, что каждый человек уникален, представляет собой неповторимую личность со своей индивидуальной судьбой и внутренним миром, все более внедряется в сознание и медицинской практики. В этой связи возникает необходимость решения следующей актуальной проблемы – как сочетать эти два часто расходящихся вектора исследования состояния здоровья конкретного человека. Что означает лечение больного с этой точки зрения? Первым наброском ответа на этот вопрос может быть, не снижая градуса объективности  (проверяемости)  лечения пациента по существующим стандартным методикам и правилам, адаптировать их в процессе информированного взаимодействия с обратившимся за помощью. Учитывать, в том числе,  и его способность и готовность  к активному и осознанному отношению к самому себе, проявить себя личностью в этой ситуации. 
Поводом для обсуждения сегодня такого рода проблем послужило  новое биомедицинское направление РРРМ – предиктивно-превентивная и персонализированная медицина (Predictively-Preventive Personalized Medicine)  - с его явно выраженными намерениями   учета личностного участия в предсказательности и предупредительности к заболеваниям ведения здорового образа жизни.  Однако, как правило, под этим многообещающим названием в лечебных отделениях проводятся исследования, учитывающие только индивидуальные генетические комбинации организма и необходимость на этой основе подбирать лекарственные препараты по среднестатистическому принципу. Нельзя не заметить, что такое понимание   РРРМ   во многом является редукционистским. В рамках тематики конференции интересно было бы исследовать возможности и границы более холистической трактовки феномена РРРМ – как подлинно персонализированной, основанной на гуманитарном и интегральном понимании феномена человека медицине. 

Тезисы докладов и сообщений принимаются до 15 мая 2015 года по следующим тематическим направлениям:

	· Интегративный потенциал гуманитарной биомедицины  

· Феномен РРРМ: холистические и редукционистские измерения
· Биоэтика

· Биофилософия и теоретическая биомедицина
· Биополитика. Биовласть  
· История и  философия биологии и медицины

· Биомедицинское образование. Гуманитарное образование в медицинских колледжах и вузах
	

	
	


Редколлегия оставляет за собой право отбора тезисов с точки зрения концептуальности и оригинальности выражения проектных задач конференции, тезисы публикуются бесплатно. Допускается не более трех авторов на одну публикацию.

Правила оформления тезисов докладов: объем до 2 страниц, шрифт Times New Roman, размер 12, интервал 1, поля 2 см, название доклада - обычным шрифтом, подстрочные ссылки (внизу страницы), в ссылках страницы указывать с большой буквы в формате С. NN (например, С. 56). 
Регистрация участников конференции (заявка участника: полное ФИО, место работы, должность, звание, e-mail, домашний адрес с индексом и др.) и отправка тезисов докладов и сообщений осуществляется через сайт конференции: 
http://agora.guru.ru/display.php?conf=filospbmsp1015
По всем возникающим вопросам можно обращаться по е-mail: filospbm@yandex.ru
или телефону: +7(495)365-0-536, кафедра философии, биомедицинской этики и гуманитарных наук МГМСУ.

Оргкомитет конференции
