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Ноосфера. Общество. Человек. 
Электронный научный журнал 

 
Переход к ноосферному этапу развития сознания Человечества на планете Земля требует создания единого социально-природного пространства и нового типа мышления всех членов сообщества, начиная от рядового члена и заканчивая руководителями разных уровней. Для этого нужны и новые социоприродные и инновационные технологии, преобразующие наш социум. Такова, в своей основе, научно-практическая стратегия разумного соучастия Человечества в Космопланетарных процессах эволюции планеты Земля в Ноосфере. 
Концепция мегапроекта «Великое Сокрестие Континентов-Стратегическая модель Космопланетарной интеграции планеты Земля в Ноосфере», впервые в мировой практике разрабатывающейся на протяжении более сорока лет Международной группой Независимых Учёных Мира ЮНЕСКО: {А.П.Окладников (СССР), В.Хайсиг (Германия), О.Латимор (США), В.Дыновский (Польша), Ф.Лигети (Венгрия), Р.Бимбаев (Монголия), Тур Хейердал (Норвегия), Славий Г.Дончев (Болгария), Святослав Н.Рерих (Индия), Олжас О.Сулейменов (Казахстан), Чингис Т.Айтматов (Кыргызстан), Бек А.Ибраев(Казахстан), Джангар Б.Пюрвеев (Калмыкия), Л.Н.Чижевский, Н.А.Козырев, Л.Н.Гумилев, В.П.Казначеев, Б.Н.Ласкорин, Н.Н.Моисеев, Г.М.Гречко, Д.С.Стребков, А.Н.Дмитриев, В.Л.Дятлов, А.В.Трофимов, А.Ф.Охатрин, А.Е.Акимов, Г.И.Шипов, Л.В.Шапошникова, Б.В.Оськин, В.И.Плохов и др. (СССР-Россия) }, одержимых горящей идеей Возрождения Человечества пассионариев-космистов ХХ века, повторимся – уникальна.
В основу концепции Мегапроекта положены  те  величайшие творения российской и мировой космогонии (Н.Ф.Федорова, К. Э. Циолковского, В.И.Вернадского, французских ученых Г. Моруа и П. Тейяра де Шардена,  их сподвижников и современных продолжателей),  которые рассматривают идею эволюции планеты  как эволюцию единого целостного космопланетарного живого организма, имеющего вокруг планеты ядро единой безграничной сферы живого космического вещества. 

Новая стратегия определила программу действий Международной Группы Независимых ученых Мира ( под эгидой ЮНЕСКО), взявших на себя смелость и ответственность составить прогнозы развития Планеты и Человечества, эволюционных процессов формирования Космопланетарной  интеграции планеты Земля в Ноосфере, на этапе ее планетофизических перемен, и, впервые в мировой практике, создать инвестиционные прецеденты прогностического видения и моделирования этих процессов, предложив мировому сообществу «земную модель» векторного развития нашей цивилизации в Космосе, осмысленную инвестиционную Программу ХХ1 века, как концепцию разумного соучастия Человечества в космопланетарной эволюции, модель нового понимания устройства  Мира, новой парадигмы и духовно-культурных ценностей.


Получить ссылку для участия в онлайн-конференции можно по электронной почте noospherecity@mail.ru
Телефон для справок: +7(985)760-34-74

Контактные данные по  оргвопросам и предложениям:
Е-mail: jungar@yandex.ru ; +7(916)974-58-06, 8(495)963-51-60       

  

ПРОГРАММА КОНФЕРЕНЦИИ                          . 
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