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Любое современное государство является сложной системой и состоит из пяти подсистем 1-го уровня: население, материальная собственность, интеллектуальная собственность, территория и единое государственное информационное поле, каждая из которых состоит из трёх подсистем 2-го уровня. При разрушении хотя бы одной из подсистем 1-го уровня государство перестанет существовать. [1]
Население - первая подсистема государства, состоящая из трёх подсистем (народ, элита, олигархия). 
Народ - это основная часть населения, которая создает материальную собственность или её обслуживает. 
Элита - это небольшая часть населения, которая создает интеллектуальную собственность. Элита - это люди, отличающиеся своими личными высокими способностями, талантом, гениальностью. Существуют научная, политическая, инженерная, литературная, военная и другие элиты, но широко распространенный термин "правящая элита" глубоко ошибочен. Элита никогда не управляла и неспособна управлять государством, потому что она представляет простую сумму людей, создающих интеллектуальную собственность в различных областях человеческой деятельности.

Олигархия - это маленькая группа населения, которая фактически управляет государством. "Олигархия" в переводе с греческого означает "правление немногих", а "олигарх" это просто член правящей "олигархии", при этом его собственное материальное положение никакого значения не имеет. 
Материальная собственность - вторая подсистема государства. Существует природная материальная собственность, например разведанные запасы природных ископаемых, и созданная человеком материальная собственность. 
Интеллектуальная собственность - третья подсистема государства. Интеллект - это способность человека генерировать новую информацию, которая материализуется в научные открытия, изобретения, технологии, полезные модели, промышленные образцы, научные труды, литературные произведения, секреты производства (ноу-хау) и, будучи записанной на материальные носители, превращается в интеллектуальную собственность.
Территория - четвертая подсистема государства. Это часть земной поверхности, находящаяся под суверенитетом данного государства.

Единое государственное информационное поле - пятая подсистема государства. Это совокупность фрагментов индивидуальных переменных информационных полей граждан данного государства. Информационное поле каждого отдельного человека состоит из двух частей: постоянного и переменного информационных полей, записанных на одном материальном носителе в организме человека. Постоянное - это генетическое информационное поле, полученное человеком в наследство от родителей. В нем зафиксированы индивидуальные черты его характера. Переменное информационное поле человека - это чистая тетрадь. При зарождении человека объем информации в нём равен нулю, но это поле начинает формироваться у ребенка ещё в чреве матери. Под воздействием внешних факторов (разговоры, шум, музыка) ребёнок начинает познавать мир, а после рождения его переменное информационное поле непрерывно пополняется и корректируется в течение всей жизни. Это духовные ориентиры и моральные оценки, обычаи, особенности характера, языка, культуры, традиций, мировоззрений, верований, мотиваций, алгоритмов поведения, идеалов справедливости. Во многом граждане данного государства могут существенно отличаться один от другого, но некоторая часть индивидуального переменного информационного поля каждого из них (фрагмент поля) совпадает с соответствующими фрагментами полей других граждан. Эти их фрагменты становятся близкими, похожими, единообразными, а то и просто одинаковыми. Образуется единое государственное информационное поле, которое цементирует граждан данного государства, несмотря на их отличия друг от друга по многим другим параметрам. Единое государственное информационное поле создается в течение многих лет и находится в постоянном движении, изменении и развитии. 
Информационные войны
Информационными войнами называются ненасильственные действия, направленные на изменение и разрушение единого информационного поля государства - противника. Целью информационной войны является не уничтожение людей, а изменение некоторых фрагментов переменных информационных полей значительной части граждан до такой степени, чтобы эти их фрагменты выпали из единого информационного поля родного государства, а их владельцы начали объединяться в различные оппозиционные структуры. Это может привести к деформации единого информационного поля государства до такой степени, что олигархи утратят возможность управления государством. А затем всё происходит как обычно: или государственный переворот, или гражданская война, или иностранное военное вмешательство, а чаще и то и другое. Государство, потеряв одну из своих подсистем первого уровня, разрушается, а на его месте возникает одно или несколько новых государств со своими едиными государственными информационными полями.
Информационные войны велись во все времена и эпохи, велись постоянно и в мирное, и в военное время, только способы ведения информационных войн менялись с развитием науки и техники. Если раньше для атаки на разум использовались листовки, агентура, распространявшая ложную информацию и слухи, то теперь, вдобавок к этому, пришли радио, кино, телевидение, Интернет и другие современные системы воздействия на человека. 
Россия многократно подвергалась нападению других государств, которые ставили своей целью присвоение части её территории и материальной собственности с последующим подчинением или заменой существующей олигархии России. При этом задолго до начала военных действий начинались попытки разрушения российского единого государственного информационного поля с использованием некоторых групп российских граждан, мировоззренческие взгляды которых по каким-то причинам выпадали из единого государственного информационного поля России.
Первая мировая война. Разрушение российского единого государственного информационного поля под воздействием внешних и внутренних факторов началось задолго до начала войны. Политические убийства в России превратились в массовое явление. За один год, начиная с октября 1905 г., было убито и ранено более 600 государственных чиновников, а к концу 1907 г. число государственных чиновников, убитых или покалеченных террористами, достигло почти 4500. Если прибавить к этому 2180 убитых и 2530 раненых частных лиц, то общее число жертв в 1905-1907 гг. составляет более 9000 человек. С начала января 1908 г. по середину мая 1910 г. было зафиксировано 19957 терактов, в результате которых погибло 732 государственных чиновника и 3051 частное лицо, а 1022 чиновника и 2829 частных лиц были ранены. Всего жертвами террора стали около 17000 человек [2].
Потом началась война, где были и победы, и поражения, а затем и массовое дезертирство. Единое информационное поле России разваливалось. А потом произошло всё остальное: отречение царя, февральская и октябрьская революции. Пользуясь ослаблением России на её территорию на Севере, на Юге и на Дальнем Востоке полезли и немцы, и американцы, и англичане, и японцы, и французы, и чехи, и многие другие. Каждый старался что-то прихватить. Россию грабили и иностранцы, и свои. Адмирал Колчак отправил семью в Париж, объявил себя Верховным правителем Сибири, захватил золотой запас России и повез его за границу. Правда не довез – его поймали, судили и расстреляли.

Хотя и закрепилось за этим периодом обобщающее название «гражданская война», но использовать этот термин следует крайне осторожно. Конечно, когда генерал Корнилов шел на Петроград, а Временное правительство защищало столицу вместе с большевиками, то это была гражданская война, но когда белые армии, вооружённые и финансируемые иностранными государствами-интервентами, в сопровождении зарубежных советников двигались на Москву, то это была уже не гражданская война, а война с иностранными интервентами и их наемниками – бывшими царскими генералами, которые о царе-батюшке даже и не вспоминали и, тем более, не рвались освобождать его из заточения. 
Великая отечественная война. Задолго до начала войны были многочисленные попытки если не разрушить, то хотя бы расшатать и ослабить единое государственное информационное поле СССР. Но советская олигархия под руководством партии, монопольно владея всеми средствами массовой информации того времени, активно и эффективно внедряла единомыслие в индивидуальные переменные информационные поля своих граждан, начиная с детства через пионерию, комсомол, партию, профсоюзы. При этом для освобождения информационных полей граждан от наполнявшей их прежней информации всемерно очерняли всё, что совершалось при царизме. Исключение делалось разве только для великих полководцев и знаменитых учёных, а также талантливых писателей и поэтов, в произведениях которых проскальзывала критика самодержавия. А тех граждан, кто выпадал из советского единого государственного информационного поля, судили и отправляли в тюрьму, а некоторых приговаривали к расстрелу.

Поэтому когда многочисленное европейское воинство под фашистским руководством напало в 1941 г. на СССР, оно не встретило столь ожидаемых антисоветских демонстраций или восстаний, а наткнулось на упорное сопротивление и массовый героизм советского многонационального народа. Конечно, были и власовцы, и бандеровцы, и казачий корпус под командованием немецкого полковника, но это были просто отходы, мусор под ногами славных воинов Красной армии и тружеников тыла, ковавших победу над фашизмом. Выпущенный из заключения К.К.Рокоссовский стал прославленным маршалом СССР, а заключённые С.П.Королев и В.П.Глушко, работавшие в войну в закрытом конструкторском бюро, после освобождения стали основоположниками отечественного ракетостроения. И таких примеров было немало. Советское единое государственное информационное поле выдержало все испытания. 
Разрушение СССР. В мае 1945 г. Берлин был взят Красной армией, Германия капитулировала, Японию добивали американцы. На Ялтинской конференции в феврале 1945 г. Сталин дал обещание союзникам объявить войну Японии через 2-3 месяца после окончания боевых действий в Европе. В соответствии с этим обещанием на Дальнем Востоке была сконцентрирована армия численностью около 1,5 миллионов человек. 9 августа 1945 г. СССР объявил войну Японии, и началось наступление советских войск на японскую Квантунскую армию в Манчжурии. В тот же день на экстренном заседании Высшего совета по руководству войной японский премьер-министр Судзуки заявил: «Вступление сегодня утром в войну Советского Союза ставит нас окончательно в безвыходное положение и делает невозможным дальнейшее продолжение войны». 
Американцы, у которых уже были изготовлены несколько атомных бомб, пошли своим путем. Многие учёные и политики уговаривали Президента США Трумэна не использовать атомное оружие против людей, поскольку война уже заканчивается, а предлагали сбросить атомную бомбу на какой-нибудь необитаемый остров просто для того, что бы весь мир увидел, каким грозным оружием обладает США. 
Но для Трумэна иметь такую возможность безнаказанно убить сразу много людей и не сделать этого, было выше всяких сил. Ещё в начале войны он, тогда ещё сенатор, сказал: «Если будут побеждать немцы - будем помогать русским, если будут побеждать русские - будем помогать немцам, и пусть они убивают друг друга как можно больше». И теперь, в конце войны, он отдал приказ об атомном нападении на Японию. Одна американская атомная бомба была сброшена на город Хиросима, вторая на город Нагасаки. Было убито и искалечено около четверти миллиона японцев, а потом ещё долгие годы немало японцев умирало от полученного радиационного облучения. 
5 марта 1946 г. английский экс-премьер Черчилль в Фултоне (США), куда он прибыл в сопровождении Трумэна, произнес свою знаменитую речь о железном занавесе. Союзники были переименованы во врагов. В 1947 г. Черчилль уговаривал американцев сбросить атомную бомбу на Москву. К середине 1948 г. в США был составлен план по атомному нападению на СССР. Американцы торопились, понимая, что атомная монополия США не может продолжаться долго. По их расчетам выходило, что СССР создаст свою атомную бомбу к 1952 г.

Но вопреки всем этим прогнозам первое испытание советской атомной бомбы было проведено 29 августа 1949 г. [3]. Американская ядерная монополия была ликвидирована, и ситуация резко изменилась. Американские ястребы стали прозревать. Одно дело сбрасывать атомные бомбы, твердо зная, что никакого возмездия не последует, и совсем другое – прекрасно понимать, что в ответ на ядерный удар по СССР последует ответный ядерный удар по США. Ядерное сдерживание - это главная причина того, что, несмотря на жесткое противостояние за длительный период так называемой «холодной войны», на СССР никто не решился напасть. В этих условиях Советский Союз, используя свои природные ресурсы и прикрываясь ядерным щитом, стал стремительно развиваться и превратился в мощную индустриальную державу. При этом наша экономика развивалась не вслепую, а на основе рекомендаций нашей высокообразованной элиты, наших ученых, таких как, например, академик Леонид Канторович, который в 1975 г. получил Нобелевскую премию по экономике «за вклад в теорию оптимального распределения ресурсов».

США не могли и подумать о ядерном нападении и поэтому поставили задачу развалить СССР путём развязывания информационной войны. Для этого были выделены огромные финансы и мобилизованы прямые и косвенные критики советского строя. Западные радиостанции обрушивали на СССР потоки грязи и компромата. А советская однопартийная олигархия, игравшая мобилизующую роль в предвоенные и военные годы, стремительно старела, притормаживая при этом приток новых перспективных кадров в высшие государственные структуры. 
После длительного стабильного правления, а затем стремительного старения Брежнева (1964-1982) к власти пришел больной Андропов, который за короткий период своего правления (1982-1984) по чьей-то рекомендации отыскал неведомого народу Горбачева и подтащил его к пьедесталу власти, на который тот и взобрался после кратковременного (1984-1985) пребывания там смертельно больного Черненко. Перед этим Горбачев посетил Лондон, где встретился с Премьер-министром Великобритании Маргарет Тэтчер, которая в письме президенту США Рональду Рейгану написала: "Я нахожу его человеком, с которым можно иметь дело». Через четыре месяца Горбачёв возглавил СССР, став генеральным секретарем ЦК КПСС. 
Вот тут-то всё и началось. Почувствовав ослабление государственных ограничений, из всех потайных нор стали выползать всевозможные борцы за свободу и демократию, до сих пор скромно отиравшиеся в комсомольских, партийных и государственных структурах и подобострастно поддакивавшие партийному руководству. Важнейшей их задачей стало разрушение советского единого государственного информационного поля, которое под массированным воздействием переориентированных средств массовой информации стало разваливаться. Разумеется, без западной моральной и материальной поддержки и без активной прозападной ориентации Горбачёва они ничего не смогли бы сделать. Но всё это было, и последствия не заставили себя долго ждать.

8 декабря 1991 г. в Беловежской пуще в пяти километрах от польской границы три заговорщика ликвидировали СССР, о чем главный из них - Ельцин немедленно доложил по телефону президенту США Джорджу Бушу-старшему. А последний правитель Великой России (СССР) - Президент и Верховный главнокомандующий, лауреат Нобелевской премии мира, добровольный узник Фороса, ставленник Андропова Горбачев вместо того, чтобы направить в Беловежскую пущу спецназ для усмирения заговорщиков, отрёкся от Великой России, предварительно доложив об этом Джорджу Бушу-старшему и канцлеру ФРГ Гельмуту Колю, и прикрываясь красивыми фразами об «общечеловеческих ценностях», нацепил честно отработанный Мальтийский орден, полюбовался на чеки на 100 тысяч долларов США, полученные им от президента Южной Кореи Ро Дэ У во время поездки из Японии в Южную Корею, и отправился в историческое небытие получать многочисленные западные награды и отличия за свои «героические подвиги» по разрушению собственного государства [4, 6]. Не случайно в Берлине стоит памятник Колю, Горбачеву и Бушу [7].
Таким образом, распад СССР произошел в результате постепенного разрушения единого государственного информационного поля в процессе длительной информационной войны против Советского Союза. Как не вспомнить воистину пророческое высказывание Монтескье: "Небольшие республики погибают от внешних сил, а большие от внутренней язвы".
Состояние структурных систем России после разрушения СССР

Население. В результате Беловежских соглашений численность нашего населения скачкообразно уменьшилась: более 30 миллионов граждан, из них 25 миллионов русских, одномоментно превратились в иностранцев. 
Территория. Все российские олигархи, от царей до генсеков, одной из своих важнейших задач считали расширение, или, как минимум, сохранение территории России. Ельцин одним росчерком пера под Беловежскими соглашениями отдал 5 миллионов квадратных километров, сократив нашу территорию с 22 миллионов квадратных километров до 17. Поскольку утраченные территории это, в основном, южные районы, то геоцентр нашей страны, имевший ранее координаты: 88 градусов, 37 минут восточной долготы и 57 градусов, 13 минут северной широты, переместился из Томской области в район бассейна реки Подкаменная Тунгуска (Красноярский край) с координатами: 101 градус, 95 минут восточной долготы и 60 градусов, 22 минуты северной широты. По размерам территории Россия откатилась на несколько веков назад. 
Материальная собственность. И в СССР природно-климатический потенциал сельского хозяйства был в 2,4 раза ниже, чем в США - страны с умеренно-субтропическим климатом, а когда Россию загнали дальше на север, пригодность её территории для сельскохозяйственного производства ещё более ухудшилась, а разгон колхозов завершил процедуру разрушения сельского хозяйства.
Промышленность, в том числе оборонная, начала разваливаться, а созданные в СССР уникальные системы стратегических вооружений уничтожались по требованию американцев, за их деньги и под их контролем. Во многих наших министерствах работали американцы. Верить, что они при этом заботились о развитии экономики России, могли только расплодившиеся у нас так называемые «демократы», для которых Соединенные Штаты и Европа были идеалом, образцом свободы и независимости. Именно по этому образцу они и старались реформировать Россию, а сами пока в рамках объявленной приватизации присваивали бывшую советскую государственную материальная собственность. 
Интеллектуальная собственность. В СССР сформировалась великолепная элита, которая в короткие сроки создала огромную интеллектуальную собственность. Необходимо было сохранять старую и создавать новую элиту. Но как это сделать, если в новой России профессор за свою работу стал получать меньше, чем дворник или водитель троллейбуса. Началась эмиграция из России ученых и специалистов - создателей и владельцев интеллектуальной собственности. Так, например, более 20 тысяч ученых и специалистов – эмигрантов из России и стран СНГ работают сейчас в сфере высоких технологий в Силиконовой долине (США). Уехали наши учёные не потому, что они не любят свою Родину, а потому, что Родина их не любит. 
Единое государственное информационное поле. Разумеется, заговорщики своим решением разорвали и записанные на материальных носителях слепки единого государственного информационного поля (законы, постановления, решения, положения и прочие документы), но разорвать на части само единое информационное поле великого государства им было не под силу. Оно сохранилось в головах многих граждан Великой России, в том числе и тех, кто в одночасье вынужденно оказался за границей своей Родины, и с помощью домашнего воспитания, влияния среды, литературы, легенд и обычаев переписывается в переменные информационные поля их детей и внуков.

Поэтому перед новыми властителями России возникла задача замены сохранившихся в головах граждан новой России фрагментов единого советского информационного поля. Наиболее пригодным для этого средством стало телевидение. Оно на несколько порядков эффективнее всех других средств, включая радио, книги и газеты. Радио нужно уметь слушать и понимать, газету и книгу надо сначала купить, потом найти время для чтения и, наконец, уметь читать, сосредотачиваться на написанном, и запоминать прочитанное, а это многим просто не под силу. А этот ящик стоит прямо в квартире, достаточно просто нажать кнопку, и тогда поток информации напрямую устремится в мозг зрителя, загружая его переменное информационное поле. Противостоять этому, сознательно не включать телевизор, а уж тем более, включив, анализировать и критически воспринимать телевизионные программы способны немногие. Основная масса телезрителей-самоубийц с животным удовольствием и сладострастным предвкушением самостоятельно нажимала кнопку своего электрического стула и бездумно поглощала телевизионное отравляющее вещество. Российское телевидение ежедневно без всяких усилий со стороны зрителя стало забивать его мозг чуждыми гражданину России идеалами, понятиями и символами.

При этом для освобождения информационных полей граждан от наполнявшей их прежней советской информации всемерно очерняли всё, что совершалось при социализме. Исключение не делалось даже для великих полководцев и знаменитых учёных. Памятник маршалу Жукову был установлен только спустя десятки лет после окончания войны, а памятника маршалу Рокоссовскому, оборонявшему Москву, нет до сих пор. Демократы договорились до того, что Сталин к победе в Отечественной войне не имеет никакого отношения – народ, дескать, победил сам, а он только мешал этому. Интересно как, по мнению этих мыслителей, развивались бы события в 1941 г., когда немецкие войска стояли уже под Москвой, если бы тогда Председателем Правительства и Верховным главнокомандующим был бы не Сталин, а, например, Гайдар, а войсками командовал бы не Жуков, а Сердюков?

После развала СССР и последующего разрушения и разграбления российской промышленности, сельского хозяйства, науки, резкого падения жизненного уровня простых трудящихся, всеобщего уныния и неразберихи в высших эшелонах российской власти Запад облегчённо вздохнул - наконец-то враг повержен и, притом, без всякого военного вмешательства. Американские консультанты вернулись из России домой, и Америка занялась другими, более злободневными для неё делами: Египтом, Ираком, Афганистаном, Ираном, Югославией и т.д.
Но шли годы, и ситуация в России стала медленно изменяться, обновлялась олигархия. Огромные запасы различных природных ископаемых позволили России подняться с колен. Запад стал охотно закупать у нас нефть, газ и другое сырьё, и кроме того, получил огромный рынок сбыта своей продукции, в том числе и высокотехнологичной. Жизненный уровень российских граждан стал возрастать, многие из них устремились на западные курорты. Стали летать российские самолёты и ракеты, благоустраивались города и дороги. За всем этим Запад с вершин своего благополучия наблюдал сначала с ироническим любопытством, а потом начал беспокоиться. А тут как снег на голову - Крым, в котором американцы планировали разместить свою морскую базу, вдруг без единого выстрела вернулся домой, в состав России.

Началась тихая паника – как наказать Россию с её стратегическим ядерным потенциалом. Выход один – развернуть активную информационную войну, что и делается в настоящее время. Но внутри России американцам пока опереться не на кого - реальной оппозиции нет. А чтобы она созрела, необходимо снизить жизненный уровень россиян до такой степени, чтобы возникло массовое недовольство, и тогда народ выйдет на улицы, а вожди найдутся из среды «либералов», которые всегда против любого правительства России, какую бы политику оно не проводило. 
В ход пошли американские санкции против России, однако они сформулированы таким образом, чтобы не пострадали интересы самих американцев. Эти санкции не затрагивают, например, космонавтику, потому что не выгонишь же российских космонавтов с международной космической станции, а самим уходить оттуда тоже не с руки - своей станции ещё нет. Да и без российских ракетных двигателей пока не обойтись. Миллиарды долларов для создания собственных мощных двигателей выделили, но такие дела быстро не делаются. Поэтому указание о выставлении суровых санкций против России США продиктовали оккупированной Европе, которая и разгулялась в надежде получить похвалу заокеанского шеф-повара, заварившего всю эту кашу. Ответные вынужденные санкции России показали Европе уровень её потерь от европейского подобострастия. Особенно нелепо выглядят наши православные единоверцы – болгары, которых в процессе русско-турецкой войны 1877-1878 гг. Россия ценой жизней многих своих солдат и офицеров освободила от турецкого владычества и даровала болгарам независимость. В центре Софии стоит памятник русскому освободителю генерал-фельдмаршалу Гурко. Казалось бы, Болгария должна быть вечно благодарна России за это. На самом деле всё наоборот. В Первую мировую войну Болгария воевала против России на стороне Германии, во Вторую мировую войну она вступила на стороне Гитлера. А теперь Болгария решила выглядеть перед США впереди Европы всей и блокировала работы по газопроводу "Южный поток", лишив тем самым южно-европейские государства надёжного транзита газа из России, а себя доходов от этого транзита. А мы вынужденно переориентировались на Турцию.
Известная наша пословица гласит: «Пока гром не грянет, мужик не перекрестится». Обама дёрнул за верёвочку, Европа взяла под козырёк, гром грянул, и его раскаты потрясли и саму Европу, снижение уровня которой, безусловно, также входило в американские планы. А наш мужик перекрестился и к удивлению своему обнаружил, что яблоки и капусту не обязательно закупать в Польше, а цитрусовые в Испании. Всё это и многое другое можно либо просто вырастить на собственных полях и огородах, либо купить в Азербайджане и других южных государствах. А вот что касается продукции высоких технологий, то на огороде её не вырастишь - здесь положение значительно сложнее. Необходимо значительно увеличить число продуктивно работающих учёных, высококвалифицированных инженеров, математиков, программистов. Уехавших в США назад, пожалуй, не вернёшь - средняя заработная плата специалистов, например, в Силиконовой долине 12 тысяч долларов в месяц. Нужно повсеместно создавать специализированные средние школы, которые должны выявлять особо одарённых детей, которым затем необходимо предоставлять бесплатное образование и высокие стипендии в лучших высших учебных заведениях. Раньше так и поступали - рассмотрим это на примере.
В СССР газеты писали о нашем талантливом мальчике Грише Перельмане, который на 23-й Международной математической олимпиаде в Будапеште решил все шесть сложнейших математических задач, за что получил золотую медаль и специальный приз. В 16 лет он был зачислен без вступительных экзаменов на математико-механический факультет Ленинградского университета, где за отличную учёбу получал Ленинскую стипендию.

В зрелые годы Григорий Яковлевич Перельман решил задачу, над которой бились лучшие математики мира более ста лет - доказал гипотезу Пуанкаре. Журнал Science назвал это доказательство научным «прорывом года». За это Перельману были присуждены: премия математического института Клея, звание лучшего математика Европы и от Всемирного математического конгресса медаль Филдса, которая у математиков равносильна Нобелевской премии. Но новой России такой математик мирового уровня оказался не нужен. Многие годы Перельман нигде не работал. Питерский вуз звал его преподавать, предложив зарплату в 17 тысяч рублей в месяц, его не устроили ни деньги, ни условия работы, и он недавно уехал в Швецию [5].
Новая антироссийская информационная война активно развивается. Мы должны её остановить. Чтобы понять, каковы цели и последующие действия её организаторов, надо присмотреться повнимательнее к развитию ситуации на Украине, где обкатывается технология для последующего разрушения России. Сама Украина для США никакого интереса не представляет. Для них это просто ступень на пути к главной цели – России. У нас, по сравнению с Украиной, есть существенное преимущество - огромные природные ресурсы, но зато нам в аналогичной ситуации никто помогать не будет. Разве что, не дай бог, Китай, который по численности населения превосходит нас почти в десять раз, что может превратить такую помощь в оккупацию. 
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