Уважаемые коллеги!

Редакция журнала «Национальные приоритеты России» приглашает Вас к публикации статей в 2015 г. в тематических номерах: 

"Медико-биологические исследования" (биологические, медицинские, ветеринарные науки); 

"Управление городским хозяйством" (исторические, экономические, социологические, политические науки); 

«Наука и военная безопасность» (технические, военные, педагогические науки). Подробнее см. http://rusnatprior.ru/ 

В журнале публикуются статьи проблемного и научно-практического характера, представляющие собой результаты завершенных исследований, обладающие новизной и представляющие интерес для широкого круга читателей журнала. 

Издание зарегистрировано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (свидетельство ПИ № ФС 77-48650) и Международным центром ISSN (ISSN 2221-7711 (print). 

Журнал представлен в Научной электронной библиотеке (НЭБ) - головном исполнителе проекта по созданию Российского индекса научного цитирования (РИНЦ); в каталоге периодических изданий Ulrich’s Periodicals Directory. 

Журнал включен в Реферативный журнал и Базы данных ВИНИТИ РАН. Информация о выпусках журнала представлена в каталоге ВИНИТИ РАН. 

Все статьи, публикуемые в журнале, проходят рецензирование. 

Перечень требований к оформлению материалов и условия представления статей для публикации размещены на сайте: http://rusnatprior.ru/ 

В рамках гранта администрации г. Омска публикуем научно-исследовательские, информационно-аналитические, публицистические материалы, посвященные 300-летию города. В журнале будут размещены также очерки, воспоминания, статьи биографического плана, юбилейные материалы, рецензии на монографии. Прием материалов для ближайшего номера ‒ до 10 июля. 

Заявки рекомендуется представлять в редакцию через сайт : http://rusnatprior.ru/ или по e-mail редакции evga-18@mail.ru
