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Характерной чертой современного мирового хозяйственного развития является переход ведущих стран к новому этапу формирования инновационного общества - построению экономики, базирующейся преимущественно на генерации, распространении и использовании знаний при резком сокращении инновационного цикла, ускорении темпов обновления продукции и технологий.

Стратегической целью государственной политики Российской Федерации в области развития науки и технологий является обеспечение к 2020 году мирового уровня исследований и разработок и глобальной конкурентоспособности страны на направлениях, определенных национальными научно-технологическими приоритетами. 
Одним из инструментов осуществления государственной научно-технической политики и поддержки сектора исследований и разработок является Федеральная целевая программа «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014 – 2020 годы». Целью Программы является формирование конкурентоспособного и эффективно функционирующего сектора прикладных научных исследований и разработок. Стоит отметить, что данная Программа является продолжением прошлой, которая признана вполне успешной (за время ее выполнения объем новой и усовершенствованной высокотехнологичной продукции составил порядка 400 видов на общую сумму свыше 180 млрд. рублей), но имеет ряд принципиальных отличий, среди которых:
· большая часть финансирования осуществляется на конкурсной основе посредством проведения открытых конкурсов в соответствии с Гражданским Кодексом Российской Федерации (в Программе на 2007-2013 гг. основным инструментом финансирования являлись открытые конкурсы в соответствии с 94-ФЗ);
· поддержка прикладных научных исследований и экспериментальных разработок, имеющих конкретного потребителя результата в лице Индустриального партнера – организации реального сектора экономики (фундаментальные и поисковые исследования за счет средств бюджета в рамках федеральных целевых программ больше не финансируются);
· технологические платформы включены в перечень инициаторов прикладных научных исследований и разработок, поддерживаемых в рамках Программы;
· увеличены требования по привлечению внебюджетного софинансирования проектов.
Также стоит отметить, что на реализацию федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014 – 2020 годы» общий объем финансирования увеличен почти до 240 млрд. рублей.
В рамках Программы проводится 15 программных мероприятий, сгруппированных в структурные блоки:

1. Блок «Проведение прикладных научных исследований и разработок по приоритетам развития научно-технологической сферы». На него приходится свыше 58% бюджетного финансирования.
2. Блок «Международное сотрудничество».

3. Блок «Инфраструктура исследований и разработок».

4. Блок «Материально-техническая база».

5. Блок «Управление реализацией Программы».

Участником конкурса может быть любое юридическое лицо, в том числе государственное (муниципальное) учреждение (за исключением казенного учреждения) по мероприятиям 1.1 – 1.4, 2.1, 2.2, 3.3.1 и 3.3.2 Программы, а также любое юридическое лицо независимо от его организационно-правовой формы, формы собственности или любое физическое лицо по мероприятиям 2.3, 3.2, 3.3.1, 3.3.2 и 5.1 Программы. 
Для участия в конкурсе необходимо подать заявку, составленную согласно условиям и требованиям, установленным в конкурсной документации. Среди требований к Участникам можно выделить следующие: 
· непроведение ликвидации Участника конкурса и отсутствие решения арбитражного суда о признании Участника конкурса банкротом и об открытии конкурсного производства; 
· неприостановление деятельности Участника конкурса в порядке, предусмотренном Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, на день подачи заявки на участие в конкурсе; 
· отсутствие у Участника конкурса задолженности по начисленным налогам, сборам и иным обязательным платежам в бюджеты любого уровня или государственные внебюджетные фонды за прошедший календарный год, размер которой превышает двадцать пять процентов балансовой стоимости активов Участника конкурса по данным бухгалтерской отчётности за последний завершённый отчётный период;

· отсутствие в реестре недобросовестных поставщиков (подрядчиков, исполнителей).

Также существует ряд требований непосредственно к проекту, помимо поддержки со стороны Технологической платформы и наличия Индустриального партнера обязательны следующие условия:

· проект должен выполняться в рамках приоритетного направления развития науки, технологий и техники в Российской Федерации по одной или нескольким критическим технологиям;

· проект должен быть направлен на создание новых типов (видов) продукции и/или новых технологий;

· проект должен предусматривать софинансирование Индустриальным партнером отдельных работ по проекту (не менее 10% от общего объема ВБС);

· проект не должен являться повторением научно-исследовательских работ (проектов), выполненных в предшествующие периоды.
Таким образом, наибольшее количество шансов на победу у проектов, которые могут быть успешно запущены в производство, т.е. Программа становится источником средств для проведения прикладных исследований наряду с другими источниками финансирования.
В целом, Программа должна привести к следующим глобальным результатам:

· новые приоритеты развития науки и техники, на которых сосредоточены основные ресурсы страны; 
· новые коммерческие перспективные технологии, востребованные реальной экономикой; 
· модернизированная материально-техническая база и инфраструктура исследований и разработок; 
· новые рабочие места для молодых ученых; 
· кооперация между отечественными и иностранными научно-исследовательскими организациями.
Результаты реализации Программы могут быть широко использованы в реальном секторе экономики Российской Федерации. В рамках усиления инвестиционной и инновационной составляющих бюджетной политики Программа занимает важное место среди федеральных целевых программ, которые обеспечивают инновационный путь развития экономики Российской Федерации и оказывают влияние на качественные характеристики экономического роста страны. 
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