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Россия может и уже развивала производство со скоростью до 16% в год. Средние темпы развития страны в XX веке в России были более 10% в год. Так что быстрое развитие для страны – это скорее норма, чем сегодняшние стагнация и отставание. Технология эмиссионно-инвестиционного кредитования (ЭИК) позволяет снять денежные ограничения для развития, и выпускать деньги в любом количестве так, чтобы не было инфляции. 
Для использования ЭИК необходимо выполнить 11 требований, создать необходимые институты, правила ценообразования, обучить людей, собирать достоверную статистику (всего около 20 мероприятий). Четыре первых требования применения ЭИК: 1) Центральный банк должен подчиняться государству; 2) необходимо ввести правила ценообразования и санкции за их нарушение, антиинфляционная программа должна быть жесткой, цены не должны расти; 3) государство должно планировать развитие производства в основных отраслях и получать всю необходимую статистическую информацию; 4) необходимо поддерживать баланс между приростом денежной массы и денежным выражением прироста товарной массы, а иначе появляются дисбалансы, дефициты или рост цен. 
Технология ЭИК (выпуска денег для развития) использовалась более 200 лет назад на территории США, в первых пятилетках в СССР, с 1980-х годов в Китае, и позволяла СССР и Китаю добиться первых мест по темпам экономического развития. С технологией ЭИК Россия может стать лидирующей страной в мире. 
1. Я заявляю, что Россия может развивать экономику темпами до 15 и более процентов в год, иметь неограниченные денежные ресурсы и стать лидером в экономическом развитии.

Страна имеет для быстрого развития все необходимые ресурсы. 15% темпы развития позволят удваивать уровень потребления каждые 5 лет и стать лидером в экономическом развитии через 15-20 лет. 
Такие темпы развития можно получить только с использованием метода эмиссионно-инвестиционного кредитования (ЭИК) (выпуска денег и предоставления кредитов для организации нового производства). С использованием метода ЭИК можно создать бюджет развития, превосходящий в 4 раза бюджет государства, собранный с помощью налогов. Государство может иметь практически неограниченные денежные ресурсы для развития народного хозяйства. 
2. Обоснование заявленных темпов роста 15% в год
1. Может ли быть бюджет развития больше государственного бюджета в 4 раза?
Обратимся к истории Китая. В 1995 году в Китае государственный бюджет составлял около 10% от ВВП, размер государственных инвестиций доходил до 40,8% от ВВП Китая. Таким образом, денег на развитие выпускалось в 4 раза больше, чем собиралось налогов в госбюджет. 
Не будем забывать, что необходимо было выпускать деньги и для повышения дохода потребителей с целью балансирования роста товарного производства и покупательной способности. Поэтому выпускались деньги на развитие производства в промышленности и сельском хозяйстве, а также для увеличения доходов населения.
 
2. Вы знаете, что СССР развивался в 1930-1940 гг. темпами 16%?
В это время за год создавалось до 1000 средних и крупных предприятий, а развитие некоторых отраслей достигало 27% роста.
 Такие темпы развития были достигнуты в стране, где банки были всего лишь расчетными центрами по выполнению планов развития народного хозяйства и повышения уровня жизни народа. 
Обязательно найдутся те, кто скажет, что такие темпы были достигнуты за счет «рабского труда» заключенных. И будут не правы. Решающим фактором в повышении производительности труда является создание высокопроизводительных машин, замещающих человеческий труд. Труд, основанный на творчестве и материальном интересе является более эффективным, чем труд, основанный на насилии. 
А теперь посмотрим на таблицу 1 из работы В.М. Симчера и Н.П. Федоренко «Валовое промышленное производство России за 100 лет». 
Таблица 1
Валовое промышленное производство России за 100 лет


В каких годах были наибольшие темпа прироста?
С 1921 по 1930 год прирост производства достиг 32%. Кто-то скажет, что такие темпы возможны только при восстановлении разрушенного народного хозяйства. Правда, не ясно, почему при восстановлении разрушенного хозяйства можно достигнуть таких темпов, а при новом строительстве экономики нет?
Допустим, что заводы в 20-х годах были сохранены, оборудование не разграбили, как в 1990-х, и можно было на законсервированных мощностях быстро восстановить производство. Поэтому цифру прироста в 32% пропустим.
Найдем следующую максимальную цифру среднегодовых темпов прироста. С 1931 по 1940 год темпы роста составляли более 16% в год, а точнее 16,45%. Такие темпы роста позволяют увеличивать производство и уровень жизни народа каждые 5 лет в 2 раза. В то время была задача – создать новую индустриальную экономику, новые отрасли, оборонную промышленность. И эта задача была решена. Уровень жизни населения тоже значительно вырос.
Обратим внимание, что среднегодовой прирост производства в России за 100 лет составил более 10 процентов. Экономика России росла в XX веке более высокими темпами, чем сегодня. И такие высокие темпы развития можно принять скорее за правило, чем за исключение. 
Какие исторические примеры использования технологии эмиссионно-инвестиционного кредитования можно привести? Более 300 лет назад в 1689 году Колонией Массачусетского залива, и через сто лет в 1789-1797 гг. Администрацией президента США Джорджа Вашингтона проводилась эмиссия государственных бумаг, не обеспеченных на этапе выпуска товарным покрытием. Кредиты могли использоваться только для строительства предприятий и расширения выпуска товаров.
 ЭИК применялось в первых пятилетках в СССР, с 1980-х годах и по сегодняшнее время в Китае. Только с помощью ЭИК СССР и Китай добивались первых мест в экономическом развитии. Вся мощь Китая сегодня построена на использовании ЭИК – выпуска денег для создания нового производства. 
И по-другому быть не может. Потому что для создания нового производства нужны деньги, а когда они возвращаются в банк, то для поддержания оборота возросшей товарной массы необходимо выпускать новые деньги для балансирования товарно-денежного обращения. 
3. Как метод эмиссионно-инвестиционного кредитования позволяет быстро развивать производство? 
В основе использования метода ЭИК лежат элементарные экономические знания:
1. Если у вас есть природные ресурсы, рабочая сила и оборудование, то вы можете все эти факторы объединить в производство. Надо лишь знать, как это делать. И для этого вам не нужны ни золото, ни валюта, если не покупаете эти факторы за рубежом.
2. В товарно-денежном обороте товарная масса покупается за национальные деньги. Не за золото или валюту, а только за национальные деньги. Только они участвуют в обороте внутри страны. Вроде бы банально, но не все понимают этот процесс на уровне государства.
Если мы захотим выпустить больше товаров, то государству надо лишь выпустить больше денег и направить их как на увеличение производства, так и на рост доходов потребителей.

Почему ошибочно привязывать товарно-денежный оборот к золоту и валюте (чужим деньгам)? Потому что нельзя ограничивать никакими факторами рост производства и денежной массы в народном хозяйстве страны. Как нельзя и допускать инфляции. Сокращением денежной массы (или привязкой её к чему-либо, кроме товарного оборота) с инфляцией невозможно бороться. Для этого необходимо иметь эффективное ценообразование.
На уровне государства банальная покупка может дать неожиданный эффект - создание нового производства.
Вы как волшебник из ничего можете создать новое производство товаров с новыми свойствами. При этом на начальном этапе вам даже не нужны знания по организации производства. Как это может быть?
1) Государство выпускает деньги, не обеспеченные вначале товарным покрытием, и размещает заказ на предприятии. 2) Предприятие нанимает, обучает людей, закупает оборудование и начинает выпускать заказанную продукцию. И оказывается, вначале «пустые» деньги, способны создавать новое производство и новую товарную массу.
Сколько денег может выпускать государство для создания нового производства? Любое количество. Но существуют факторы, которые ограничивают рост. Рост производства возможен до тех пор, пока его не ограничит: наличие материальных и энергоресурсов, природных ископаемых, рабочей силы, производительность оборудования, знания людей, работающих в Правительстве, и покупательная способность потребителей. Кроме этого государству необходимо жестко следить за балансом денег и товаров, планировать и учитывать товарное производство. Дисбалансы, нехватка физических и информационных ресурсов могут препятствовать развитию.

Итак, вы можете выпускать деньги и создавать новое производство. Для многих экономистов это может показаться невероятным – из ничего, практически из воздуха создавать новые предприятия. Но… дело в том, что человечество всю свою историю этим и занимается: создает новые деньги и новое производство. 
ЭИК как метод позволяет снять денежные ограничения для развития. Скорость развития экономики при использовании ЭИК ограничивают лишь наличие физических факторов, производительность оборудования, скорость обучения и знания людей. Причем чем большей по мощности становится экономика, тем может быть выше скорость развития. Инфляции, при выполнении балансов и правил ценообразования, не будет.
3. Деньги сегодня – это всего лишь информация, цифры на бумажных, металлических, пластиковых и виртуальных носителях. Они являются не материальной ценностью, не конечным ресурсом, а всего лишь цифрами. Причем в компьютерах – виртуальными цифрами. И эти цифры способны направить деятельность людей и материальные ресурсы на создание энергии и вещей. Они же способны вызвать инфляцию и разрушить производство. Так что, прежде чем браться за механизм выпуска денег, необходимо знать, как не допустить инфляции.

Мнение, что деньги можно накопить или «складировать» как вещество, золото или другой металл, а затем ими воспользоваться, имеет значение лишь для ближнего, как правило, годового периода, пока денежная система работает. Но цифры «складировать» не удастся в долговременном периоде. Если деньгами не воспользоваться сейчас, то завтра – бывает уже невозможно, они исчезнут. Так исчезли накопления нескольких поколений в 1990-х годах, превратившись в пустые цифры на сберегательных книжках. 
Следствием этого является два вывода. 
Первый. Создать запасы на будущее в виде денег, и тем более зарубежных – это как минимум глупость, а по большому счету вредительство государству или народу. Размещение денег за рубежом означает стимулирование зарубежной экономики и нанесение вреда своей. Чтобы получить валюту, необходимо что-то продать материальное и получить цифры на банковском счете. И если вы не вкладываете деньги в развитие своего производства, то вы наносите материальные потери своей страны. Такой же потерей является покупка товаров потребления за рубежом, чем вы поддерживаете или создаете производство в зарубежной стране, а не развиваете свое производство на Родине. 
Второй. На старость накопить цифры в виде денег на счету может и не удастся. Арифметика в любой момент способна превратиться в ничто. Кто-то считает, что можно накопить работающий капитал, предприятия и они будут давать работу, доход. Кто-то – что дети являются главной гарантией обеспеченности в старости. И те, и другие, правы. Но… могут измениться установки, идеалы, проект общественного развития, как это случилось в 1990-е, и предприятия превратятся в прах, а дети останутся без работы, доходов и будут стараться всеми силами выжить. Всё это уже прошло перед нашими глазами в 1990-х годах. 
Старость может обеспечить только общественный проект развития, который стимулирует детей к знаниям, труду, помощи старикам, позволяет развивать производство, закладывает правильные цели и ценности, создает устойчивую экономическую и политическую системы, стимулирует здоровье общества и уверенность в будущем. Ценность общественного проекта, знаний как его разрабатывать, изменять в быстроменяющихся условиях, – мало осознана нашим обществом. А она колоссальна. В конце статьи дается сноска на проект развития Майго, который призван решить данные задачи.
Утверждение экономистов - деньги надо привязывать к накопленной валюте или золоту - насчитывает несколько сотен лет, когда банкиры стали выдавать бумажные расписки, которое служили деньгами в обращении, вместо золота. Но сегодня такое представление является либо незнанием элементарных экономических процессов, либо работой на иностранное государство с целью ограничить развитие своей страны.
Государство может выпустить любое количество денег и не допустить инфляции, если будет соблюдать балансы товарно-денежного обращения.
4. Метод быстрого развития ЭИК способен вызвать:
1) при жестко заданных ценах – повышенный спрос на инвестиционные и потребительские товары – дефицит, нехватку товаров (как при Горбачеве), 2) при свободных ценах – инфляцию (как при Гайдаре).
Можно ли полностью блокировать эти последствия? Можно.
Академик Л. Абалкин предлагал при применении ЭИК использовать хорошо известный советский метод – накопление товарных запасов. Я же предлагаю использовать запасы производственных мощностей для повышения выпуска товаров. Экономисты знают, что более производительное оборудование, которое ранее было установлено на предприятиях с учетом возможного роста производства, способно производить более дешевые товары. При росте спроса на товары цены не растут, а расширяется производство.
Сам метод ЭИК является антиинфляционным, так как ведет к росту товарной массы, денежное выражение которой превосходит во временном развитии затраты на кредит. Вы выпустили деньги, создали производство и новую товарную массу, за определенный период получили деньги назад, кредит погашен, а затем… товарная масса уже превосходит ранее существовавший товарно-денежный баланс. Для его балансировки необходимо выпускать деньги, уже обеспеченные ростом товарной массы. 
Выпустив деньги и создав производство, государство должно позаботиться об увеличении доходов потребителей. А, следовательно, выпустить новые деньги, обеспеченные новой товарной массой. Но и это ещё не всё.

Если заказы государства вызвали появление новых производственных мощностей в инвестиционном секторе, то чтобы это производство не разрушилось, для потребителей инвестиционных товаров нужно выпустить новые деньги.

В этом процессе появляется интересный эффект. Вы выпускаете вначале 1 рубль, не обеспеченный товарным покрытием, создаете производство в инвестиционном секторе и секторе потребления, получаете назад этот рубль и должны выпустить 2 рубля, уже обеспеченных существующими производственными мощностями. Для чего? Для поддержания созданных мощностей в инвестиционном секторе, и ранее существовавшего производства в сфере потребления, если оно нужно для народного хозяйства. 
4. Быстрое развитие экономики возможно только при жесткой антиинфляционной политике

Для предотвращения даже кратковременных всплесков цен – необходимо применять жесткие правила ценообразования, которые полностью исключают необоснованный их рост. Такие правила применял в свое время Людвиг Эрхард в Германии, и сегодня использует Китай. И германская, и китайская системы ценообразования доказали свою эффективность в предотвращении инфляции на практике.
По поводу возможности борьбы с инфляцией рассмотрим пример Китая (таблица 2). 
Таблица 2
Динамика цен в Китае с 1993 по 2010 г.
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В Китае в 1994 году рост цен достиг почти 30%. Руководители страны начали искать способы борьбы с инфляцией и нашли. Рост цен в 1998 году был зафиксирован на нулевой отметке. А затем цены начали падать дальше. Появилось много нереализованной продукции из-за отставания платежеспособного спроса населения, что плохо. Поэтому увеличили доходы населения и позволили ценам подрасти. Путем изменения политики ценообразования и доходов потребителей, через несколько колебательных циклов, добились незначительного роста цен, в среднем 2-3% в год. Такой рост цен позволяет перераспределять доходы между отраслями в зависимости от их приоритетности. 
Мы можем сделать вывод, что государство способно активно управлять ростом цен и исключить нежелательную инфляцию. А, следовательно, и проводить политику быстрого роста производства.

В концентрированном виде способы борьбы с ценами и правила ценообразования можно найти в работе «Антиинфляционная программа или 12 правил ценообразования», которая указана ниже. 
Я предлагаю создать механизмы быстрого развития производства в России, которые снимают денежные ограничения для развития и позволят в максимально короткие сроки создать новое производство. Мои предложения о росте экономики до 15 % в год являются не самыми высокими и вполне достижимыми. 
Если мои предложения считают неосуществимыми, то необходимо сделать свои предложения. Если со стороны нынешних экспертов в Правительстве нет предложений по ускорению развития, то, может быть, найти других? Сегодня нам необходимо быстрое развитие производства и восстановление обороноспособности страны.
Но дело в том, что никакие другие предложения, кроме ЭИК, не смогут решить главной задачи – снять денежные ограничения для развития, чтобы денег для развития было столько, сколько необходимо, и скорость развития была максимальной.
Заметим, что во время развития всегда будет необходимо увеличивать как объемы производства, так и количество денег в обращении, в том числе и для потребления. И, следовательно, создавать новые деньги для производства и потребления.
Метод эмиссионно-инвестиционного кредитования позволяет развивать экономику с максимально возможной скоростью. Он является необходимым и самым эффективным механизмом развития.
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� Промышленное производство за период 1928—1937 гг. выросло в 2,5—3,5 раза, то есть рост 10–16 % в год. В частности, выпуск машинного оборудования в 1928-1937 гг. рос в среднем 27,4 % в год.
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