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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги! Приглашаем Вас принять участие 
в Международной междисциплинарной научной конференции 
КАЛЕЙДОСКОП ВРЕМЕНИ: 
УСКОРЕНИЕ, ИНВЕРСИЯ,  НЕЛИНЕЙНОСТЬ, МНОГООБРАЗИЕ
Саратов, 25-26 сентября 2015 года 
Цель конференции – развитие междисциплинарных связей научного сообщества, творческой активности ученых и научно-исследовательского потенциала преподавателей, научной молодёжи, аспирантов по актуальным проблемам темпоральности и темпорализма, социального и природного времени, интеграции различных естественнонаучных, историко-культурных и психосоциальных направлений, современных концепций и теорий времени. Тематические блоки конференции позволяют обратиться к вопросам исследования времени в физике, геологии, истории, психологии, философии, искусстве, экономике, информатике, архитектуре, медицине и социологии, использования визуализации в анализе темпоральных проблем и процессов, темпоритмов повседневности, сетевых взаимодействий, проблем занятости, миграции, инженерной деятельности, рекламы, образования, охраны порядка и менеджмента.
ПРОБЛЕМНОЕ ПОЛЕ КОНФЕРЕНЦИИ
Время вселенной. Время - понятие физики, геологии, биологии, медицины, психологии. Естественная история, природа времени и время природы. Происхождение времени. Математика и время. Линейное и нелинейное время. Время, вечность бесконечность. Время глобализации Часовые механизмы, часовые пояса, скоординированные часы. Время в технических системах и конструкциях. Неопределённость времени. Инверсия времени. Ускорение времени. Мульти время. Темпоральность, темпорализм, темпоралисты. Общества по изучению времени. Время человечества и личное время. Темпоральные уровни, темпоральное тестирование реальности. Междисциплинарная критика темпорализма. Фундаментальный синтез времён.  
Историческое время и время истории. Историческое прошлое. Историческая память. Мир времени истории. Социальное время и время истории. Время, коллективная и индивидуальная память, свобода человека. Время травмы. Пенитенциарное время и время насилия. Время античности, средних веков, Возрождения. Мир времени эпохи Просвещения. Время капитализма, темпоральность рынка. Время в социальном государстве, социальная стратификация времени. Поколение и поколенческий контракт. Время войны и мира. Инверсия интерпретаций.
Время биологической и социальной жизни. Психологическое время. Чувство времени. Изменение, постоянство, Память и время. Программа Возраст. Время и человеческие ценности. Аксиология, оценка времени. Время социальных страт и социальных групп.  Социальное время Стратификация времени. Время экзистенции. Субъективное и объективное время. Время общения и время досуга. Время молодёжи. Время старости и детства. От темпорального хаоса к конфликту времён. Пространство-время в изучении времени. Сетевое и виртуальное время.

Художественное время. Время культуры. Свободное время и время культурного досуга. Творческое время художника. Музыка времени и музыкальное время. Время живописи. Время прозы и поэзии. Время в архитектуре. Время в скульптуре. Сценическое время. Кино время. Время рекламы. Время в балете и танце. Время вокала. Телевремя. Куклы время.
http://www.sstu.ru/nauka/konferentsii/kaleydoskop-vremeni-uskorenie-inversiya-nelineynost-mnogoobrazie.html
Председатель Оргкомитета – И.Р. Плеве, ректор СГТУ имени Гагарина Ю.А. 
 В рамках конференции предусмотрено проведение круглых столов, мастер-классов, дискуссий, выставок,  встреч. Для участия в конференции приглашаются учёные, преподаватели, аспиранты, студенты, сотрудники учреждений и организаций, волонтеры, предприниматели. 

Рабочие языки конференции – русский, английский. 
Формы работы – устные выступления, дискуссии. 
Оргкомитет оставляет за собой право конкурсного отбора заявок, в случае отклонения работ причины вынесенного решения не сообщаются. 

Статьи в печатном виде и электронной версии в редакторах Word (объемом до 10 стр., 12 кеглем, шрифтом Times New Roman, через 1,5 интервала). Правила оформления см. в Приложение 1. Статьи и заявки на участие в конференции принимаются до 25 августа 2015 года.

К статьям просим приложить авторскую справку, указать фамилию, имя, отчество; место работы, должность, учёную степень; адрес, телефон, электронную почту; очное или заочное участие 

Проезд и проживание участники конференции организуют за свой счет.

Осуществляется электронная регистрация участников конференции.

Заявки на участие в конференции и статьи присылайте на сайт: 
https://docs.google.com/forms/d/10TD4_I5lUuzX7u0J4qq4zurNndWJKuT4OdwQY4tZRME/viewform?c=0&w=1
