ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ 

XX международной научно-практической конференции 

«Проблемы и перспективы инновационного развития экономики»

Организационный комитет информирует, что 20-я (юбилейная) международная научно-практическая конференция «Проблемы и перспективы инновационного развития экономики в XXI веке» будет проходить с 14 по 19 сентября  2015 г. в городе Алуште на базе санатория «Алуштинский» (Республика Крым).

Тематика докладов и сообщений на конференции: инновационное развитие экономики как стратегический приоритет государства; вопросы подготовки кадров для технологических отраслей экономики; роль торгово-промышленных палат и общественных организаций в формировании и реализации инновационной модели развития экономики; роль молодежи в активизации инновационной деятельности; современные  методы организации международного  трансфера технологий; проблемы охраны и коммерциализации интеллектуальной собственности в инновационном процессе; международное сотрудничество в сфере инноваций и трансфера технологий; опыт и проблемы развития инновационных процессов в мире и странах СНГ и др.
В работе конференции принимают участие ученые и специалисты национальных академий наук, министерств и ведомств, областных и местных государственных администраций, инновационных предприятий, научных учреждений, высших учебных заведений и др.

В организации конференции примут участие: Российская академия наук, Совет министров Республики Крым, Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь, Торгово-промышленная палата РФ, Торгово-промышленная палата Крыма, Международный Союз НИО, Белорусский научно-технический союз, Союз ученых Казахстана, Крымская академия наук, Союз научных и инженерных специалистов Крыма и др.

До начала работы  конференции планируется подготовить и издать сборник материалов конференции. Тексты докладов представляются в электронном виде с расширением .doc. Файлы заявки и доклада именуются по фамилии участника (Ivanov zayavka.doc, Ivanov tez.doc).Текст доклада должен быть набран в одной из версий редактора Word,  формат листа – А4, шрифт Times New Roman, размер букв 12, поля 2,0 см., междустрочный интервал – одинарный. Абзацный отступ – 1,25 см.  

Первая строка – авторы, фамилии и инициалы - прописными буквами, центрировано, курсив (обычный). Пропуск строки. Третья строка - название доклада, заглавными буквами, центрировано, шрифт жирный. Пропуск строки. Пятая строка - полное название организации(й), центрировано. Пропуск строки. Седьмая строка - начало основного текста. 

Основной текст выровнен по ширине. Сноски в квадратных скобках. Список ссылок и использованных источников в конце основного текста. Объем  текста  не более 7 страниц с учетом списка литературы и аннотаций. 

Аннотации на русском и английском языках в конце текста после списка ссылок и использованных источников. Объем одной аннотации до 10 строк. 

Структура аннотации: фамилия(и), имя, отчество полностью, прописными буквами, центрировано. С новой строки название доклада, прописными буквами, центрировано. С новой строки текст аннотации, выровнен по ширине. После последней аннотации с новой строки электронный адрес.

Доклады будут напечатаны на языке оригинала  в авторской редакции.  

Оргкомитет конференции оставляет за собой право отбора и редактирования текстов. 

Рабочие языки конференции: русский, украинский, английский. 
С некоторыми материалами предыдущих конференции можно ознакомиться на сайте:  http://www.uiis.com.ua/ru/main/Library/. 

Контрольные сроки подготовки конференции:
	15 августа
	Завершение приема текстов докладов для  сборника материалов конференции 

	15 августа
	Конечный срок оплаты за проживание по безналичному расчету

	25 августа
	Завершение приема заявок на бронирование мест в  санатории,   конечный срок оплаты оргвзноса;

	10  сентября
	Завершение приема заявок на участие без доклада и без поселения в гостинице

	10 сентября
	Издание программы и всех материалов конференции

	13 сентября
	Начало заезда на конференцию, заседание организационного и программного комитетов

	14 сентября
	Начало работы конференции


Контактные данные оргкомитета:

Заявки и все материалы, связанные с изданием сборника, программы конференции, круглых столов и секций, бронированием мест в санатории  необходимо направлять заместителю председателя Оргкомитета конференции  Слепокурову Александру Семеновичу. Адрес:  е-mail: slepokurov_al@mail.ru, тел. +7 (978) 751 87 14., +7 (978) 751 87 34.

Программа конференции, тематика работы секций и круглых столов формируются на основании предложенных участниками тем докладов и сообщений.

В рамках конференции планируется обсудить как общие проблемы инновационного развития государств и регионов, так и вопросы инновационного развития Крыма. Будет проведено учредительное собрание технологической платформы «Устойчивое развитие Крыма».

Стоимость участия  одного человека с одним  докладом для публикации  – от 8500 до 10500 рублей в зависимости от условий проживания. Она включает: проживание в санатории Алуштинский в течение 5 дней в двухместном или одноместном номере с трехразовым питанием, затраты на подготовку и проведение конференции,  аренду залов, кофе-паузы, публикацию программы, издание сборника докладов, участие в торжественном ужине, приобретение канцелярских товаров и др. 

Остальные затраты на  транспорт, культурную программу и другие дополнительные услуги (по желанию) участники оплачивают наличными по прибытии.  
В случае заочного участия  уплачивается взнос в  сумме 1000 руб. Заочное участие предусматривает включение доклада в программу конференции и опубликование текста доклада в сборнике материалов. 

Коммерческие организации могут также принять участие в издании специального сборника инновационно-инвестиционных предложений, для чего необходимо представить коммерческую или рекламную  информацию в   объеме до 5 страниц формата А4 (черно-белое изображение).  Правила подготовки материалов – аналогичные правилам подготовки научных статей. Целевой оргвзнос  на подготовку и издание сборника – 3000 руб.
В сборники не включаются материалы, не оплаченные в установленный срок.

     Оплата за участие: оплату взносов в российских рублях необходимо произвести до 20 августа согласно счету, который будет выставлен Оргкомитетом после получения заявки. В платежном поручении обязательно должны быть указаны название организации и (или) фамилия участника. 

Оплата наличными может быть осуществлена по прибытии на конференцию (отчетный документ – приходный кассовый ордер). 

Общая форма заявки на участие в работе конференции:
1.  Ф.И.О.
2.  Ученое звание, степень
3.  Должность
4.  Место работы
5.  Адрес для переписки
6.  Контактный телефон (желательно мобильный)
7.  E-mail
8.  Тема доклада
9.  Желательные условия поселения
10.  Другие пожелания
11.  Форма оплаты за проживание (наличный, безналичный расчет)
12.  Планируемая дата и ориентировочное время прибытия в Алушту 

13.  Планируемая дата и ориентировочное время убытия

