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Жизнь России и всего мира в связи с последними событиями разделилась на водораздел до «Майдана» на Украине и после, до присоединения Крыма к России и после. Как будто вдруг и неожиданно Украина из союзника и братской страны превратилась во врага России и проводника чужих, враждебных ей интересов. На самом деле, антироссийская политика украинскими властями проводилась давно, фактически все постсоветское время. Только на это наши российские власти реагировали, в лучшем случае, очень вяло или не реагировали никак. Налицо полный провал нашей внешней политики на Украине! И сложившаяся новая ситуация – закономерный итог всего этого. 
Эта ситуация открывает новые перспективы и возможности для некоторых стран и сторон. Для США появилась (реанимировалась) новая «Империя зла», что позволяет им на свой лад консолидировать «мировое сообщество», объявить новый «крестовый поход», возглавить его и по своему усмотрению форматировать международные отношения. В этой связи не такими уж бессмысленными кажутся действия США по созданию хаоса в разных частях мира, организации «цветных революций» и свержению законных режимов…

Эти действия вносят хаос, создают большие и малые проблемы различным странам в разных частях света. Некоторые страны при этом, обычно это союзники США, приобретают кое-какие выгоды, т.е. они повязываются не только кровью, но и интересами. Это является распространенной практикой, поскольку исключительно один выгодоприобретатель (тем более от таких сомнительных действий) всегда вызывает раздражение, осуждение и обычно сам подвергается санкциям. Здесь мы видим реализацию древнеримского принципа: «Разделяй и властвуй!» (divide et impera). 
Наложение на Россию санкций зачастую наносит экономический вред самим странам, их наложившим, что усугубляется также ответными санкциями со стороны России. Этот вред США компенсируют, прежде всего, политическими дивидендами, что, как правило, обходится им очень дешево. Например, такие страны получают статус борцов с «Империей зла» и прочими «кровавыми режимами». Здесь налицо общая объединяющая консолидирующая идея «прогрессивного мирового сообщества», которая, несомненно, является немаловажным политическим фактором. 
Страны, не присоединившиеся к санкциям, также могут извлечь выгоду из создавшейся ситуации. Например, Китай. Поскольку у него появляются более выгодные позиции на переговорах с Россией, у которой сокращается поле маневра в мировой торговле из-за наложенных санкций. По этой причине она оказывается более слабой стороной на переговорах и вынуждена идти на большие уступки. Чем Китай, как и другие страны, не преминет воспользоваться. 
Война на территории Украины выгодна ее правительству, поскольку она в глазах мирового сообщества предстает жертвой агрессии и вправе рассчитывать на международную помощь, которая в экономическом плане осуществляется как-то не очень активно и больше ограничивается моральной поддержкой. В глазах же собственного населения правительство может все свои неудачи и просчеты свалить на войну и на «проклятую Россию, осуществляющую против нее агрессию». Таким образом, на войну списываются все внутриполитические просчеты и ошибки. Только бесконечно долго списывать на это свои проблемы руководством Украины будет невозможно. 
Новая ситуация, как не парадоксально, открывает новые возможности не только для других стран, но и для России. Не случайно говорят о наконец-то появившихся возможностях реформировать нашу экономику, развивать свое хозяйство и промышленность, слезть с «нефтяной иглы». Воспользуется ли этими возможностями Россия, во многом зависит от ее руководства. Оно, конечно, не такое задогматизированное и оторванное от жизненных реалий как бывшее Политбюро СССР, но тоже вызывает много вопросов. Например, не может не удивлять упорное нежелание освобождаться от сырьевой зависимости, диверсифицировать, реформировать экономику, модернизировать промышленность. А слова В.В.Путина в ответ на такие упреки: «Весь мир нам завидует, и я знаю, о чем говорю», когда-то публично им сказанные, попросту шокируют. И такая мысль повторяется некоторыми политическими деятелями, что наличие богатых природных ресурсов и даже сырьевая зависимость – это якобы уже само по себе благо для страны. Возникает только вопрос: почему же при таких богатых ресурсах основное население страны живет очень бедно? Здесь мы часто наблюдаем подмену понятия: сырьевое богатство страны, ее конкурентное в этом преимущество, что, несомненно, является благом, подменятся тем, что благом якобы является сама сырьевая экономика. Очевидно, что те, кто так заявляет, считают людей идиотами и путают интересы всей страны с узкогрупповыми интересами. Налицо процесс политической и экономической деградации России, что при дальнейшем следовании данному курсу, чревато распадом страны и страшными потрясениями. Такую цену придется заплатить за нынешний конформизм правящей верхушки, нежелающей ничего менять и проводить давно перезревшие реформы, которые и проводить скоро будет поздно! Недавно вызвали шок слова депутата Ирины Яровой, публично ей сказанные в передаче В. Соловьева «Воскресный вечер». Она заявила буквально, что «нам внушают мысль, что мы сидим на нефтяной игле», тогда как «на самом деле мы процветаем и успешно развиваемся»!!! И. Яровая, конечно, симпатичная обаятельная женщина, но пока такие «кухарки» (неважно какого пола) управляют государством, ничего хорошего Россию и всех нас не ждет. Удивляет тем более, что это было сказано на фоне слов В.В. Путина, связанных с санкциями, о необходимости (наконец-то!) диверсификации экономики и избавления от сырьевой зависимости. Только дальше слов дело почему-то не идет. 
СССР был страной с отстающей от мировых стандартов промышленностью и сельским хозяйством, и со временем это отставание увеличивалось все больше и больше. Но тогда у страны была своя промышленность! Отсталая, убогая, но была. Сейчас у нас нет своей промышленности, и мы очень уязвимы к различным санкциям, как бы наши некоторые общественные и политические деятели не храбрились. Эти санкции уже дают свой результат: падение курса рубля, стремительное подорожание практически всех товаров народного потребления и т.д. СССР стал уязвимой страной после того как в конце 70-х годов прошлого столетия сел на нефтегазовую иглу, чем и воспользовались наши недруги. После обвала на мировом рынке цен на нефть, СССР оказалась страной-банкротом, что вскоре завершилось его развалом. Сел же он на сырьевую иглу не от хорошей жизни – отсталая неконкурентоспособная промышленность не могла выпускать товары, которые пользовались бы спросом на мировом рынке. Поэтому это и пришлось сделать для получения валюты, которая была крайне необходима при такой промышленности внутренней экономической политике для закупки импортных товаров (от ширпотреба до станков и механизмов), пользующихся у нас огромным спросом. Поскольку, наша промышленность не справлялась со снабжением внутреннего рынка – был дефицит практически всех видов товаров. Это вызывало крайнее недовольство населения, жаждавшего перемен. Только правящая верхушка, как и сейчас, не хотела ничего менять, поскольку находилась в привилегированном положении и фактически довела страну до развала. История, как видим, опять повторяется. 
Санкции, наложенные на Россию, может и не дали бы ожидаемого для западных стран результата, если бы не наша привилегированная правящая верхушка, которая фактически превратилась в «пятую колонну» внутри государства. Она вряд ли захочет разделить с основной массой населения страны все тяготы от этих санкций и терять свои доходы и привилегии. Более того, она переложит и уже перекладывает на народ все тяготы и лишения, связанные с санкциями. И, более того, стремится извлечь из создавшейся ситуации узкокорпоративную и личную выгоду. Например, путем спекуляций валютой на фоне резкого падения рубля, искусственного повышение цен на товары и услуги, которые никак или незначительно связаны с импортом в Россию. И вряд ли президент В.В. Путин сможет умерить их аппетиты. И ничто не говорит о том, что он намерен отказаться от такой своей внутренней политики. Поскольку, видимо, он именно в этих олигархах и чиновниках видит свою опору, тогда как просто согласно занимаемой должности должен выражать интересы всей страны, всего народа. Только опоры в этом самом народе, судя по его делам, он и не видит! Сращивание же крупного бизнеса и капитала с государством ни к чему хорошему никогда нигде не приводило. Это всегда беспросветно будет удерживать Россию в состоянии «дворцового», феодально-олигархического, коррумпированного государства. 
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