РЕДАКТОРАМ РОССИЙСКИХ НАУЧНЫХ ЖУРНАЛОВ

Редакция газеты «Московский комсомолец» совместно с Институтом научной информации по общественным наукам (ИНИОН РАН) предлагает Вам взаимодействие на долговременной основе в целях популяризации российских научных достижений. 

Представляемый далее проект хотелось бы считать первым шагом во взаимовыгодном и содержательно интересном сотрудничестве газеты «Московский комсомолец», ИНИОН РАН и редакции Вашего журнала. Мы открыты к сотрудничеству и ожидаем от Вас предложений по развитию нашего взаимодействия в целях популяризации деятельности российского научного сообщества.

Проект состоит из 2 блоков: (1) создание отдельной Интернет-страницы на одном из самых посещаемых в нашей стране сайтов - на сайте газеты «Московский комсомолец» (www.mk.ru) (рабочее название «Наука из первых рук»), на которой мы планируем оперативно размещать самую свежую информацию о разработках отечественных ученых в виде кратких материалов, в которых доступным для широкого круга читателей языком излагается суть статей, поступающих в редакции из научно-исследовательских организаций и (2) публикация содержаний наиболее интересных выпусков Вашего журнала на информационно-аналитических сайтах ИНИОН РАН – Россия: ключевые проблемы и решения (www.rkpr.inion.ru), Россия и современный мир (www.rim.inion.ru), а также на сайте Клуба субъектов инновационного и технологического развития http://innclub.info. В случае заинтересованности редакции на этих же сайтах в целях популяризации научных результатов и представляющего их журнала могут публиковаться и некоторые полнотекстовые материалы из последнего или готовящегося к выходу в свет номера, а также предложения о публикации материалов в Вашем журнале. Поскольку содержание работ по 2 блоку является очевидным, далее нами представляется процедура взаимодействия по 1 блоку проекта.

Мы предлагаем вам сотрудничество по этому направлению на договорной, безвозмездной основе. В публикуемых материалах обязательным элементом будет указание источника, то есть названия Вашего журнала, и ссылка на его сайт, что, надеемся, послужит дополнительной популяризации издания. При этом сектор науки газеты «Московский комсомолец» берет на себя обязательство подачи представленного материала объективно и  без искажений. 

Мы ожидаем получения от Вас материалов, представляющих результаты научных исследований и области их практического применения, которые представлены в статьях, опубликованных в последнем номере Вашего журнала или содержащихся в номере, который уже сверстан и готовится к выпуску;

Изложение сути статьи должно быть максимально доступно для понимания широким кругом читателей.

Подготавливаемые и направляемые нам материалы должны быть рассчитаны на читателей сайта «МК», которых, по последним данным, насчитывается в среднем по 600 тысяч в сутки. Среди читателей:

· чиновники, руководители крупных корпораций, от которых может зависеть дальнейшее продвижение научных разработок;

· представители СМИ, от которых может зависеть тиражирование информации и дальнейшая популяризация разработок;

· коллеги-ученые, с которыми возможна кооперация или иное взаимовыгодное сотрудничество;

· обычные граждане, которые хотят знать о последних достижениях российской науки.

Размер направляемого материала:

- 3-4 тысячи знаков.

Направляемый материал должен быть написан максимально «понятным» языком, адаптированным для широкого круга читателей;

Общая схема материала следующая: во врез выносится изюминка разработки, суть ноу-хау или интересные для широкого круга читателей выводы. Здесь же во врезе обязательно указывается автор статьи и его научная организация. Далее излагаются наиболее значимые и интересные для читателя элементы содержания представляемой статьи (по возможности наглядно, насколько это возможно, без излишних тонкостей и углублений, но с интересными подробностями). И в конце — вывод: имеющийся на сегодняшний день результат; продукт; на какой он стадии; кому может быть полезен и т.д. Внизу, под заметкой — имя автора разработки, адрес его электронной почты (факультативно), название журнала, где была (будет) опубликована статья, ссылка на его сайт. В приложении в качестве примера приводится несколько заметок. Стилистические стандарты, как мы надеемся, будут нами совместно выработаны в ходе взаимодействия.

Заголовок заметки должен отражать суть статьи и обязательно состоять из связки существительное+глагол (на нее лучше реагируют Интернет-сети);

Умеренная сенсационность в заголовке приветствуется (редакция оставляет за собой право изменить его с согласия автора заметки).

Приложение

заметка №1

РОССИЙСКИЕ УЧЕНЫЕ СКОРО БУДУТ ЛЕЧИТЬ РАКОВЫЕ КЛЕТКИ ЛАЗЕРОМ (заголовок)

Российские ученые нашли новый способ получения терапевтических пучков протонов для лечения онкобольных (ПОДЗАГОЛОВОК)

Лечить рак при помощи лазерного луча особой мощности учится группа ученых Научно-исследовательского технологического университета «МИСиС». (ВРЕЗ) 

Группа работает на базе новой лаборатории университета «Физические методы, акустооптическая и лазерная аппаратура для задач диагностики и терапии онкологических заболеваний» под руководством доктора физико-математических наук, член-корреспондента РАН Ефима Хазанова из Института прикладной физики РАН.

«В настоящее время широко применяется способ лечения рака с помощью высокоэнергичных протонов, - поясняет Хазанов. - Пучки протонов имеют особенность поглощаться нашим организмом не на поверхности, а на определенной глубине, причем глубина зависит от энергии протонов. Зная месторасположение опухоли того или иного органа, врачи подбирают подходящую энергию протонов, которые максимально воздействуют на опухоль, минимально облучая здоровые ткани. Однако метод этот очень сложен, дорог, для получении таких протонных пучков необходимы протоны с энергией до 200 мегаэлектронвольт (200 МэВ).” Нигде, кроме гигантского ускорителя частиц, для размещения которого требуется целое здание, до последнего времени этого не получалось. В настоящее время в нескольких лабораториях в мире научились получать пучки протонов с помощью сверхмощного лазера (устройство потенциально гораздо более компактное и дешевое, чем ускоритель протонов). Одна из таких лабораторий находится в Нижнем Новгороде в Институте прикладной физики РАН”.

В отличие от других лабораторий достичь почти равных энергий с теми, что возникают в ускорителе, стало возможным благодаря применяемому учеными особому, параметрическому способу усиления лазерного излучения, основанному не на накоплении энергии в лазерном кристалле (это стандартный метод, используемый во всех лазерах), а на передаче энергии от одного лазерного пучка другому.

«Помимо большой энергии частиц для эффективной борьбы с онкологией важна также частота работы лазера. Сегодня лазер необходимой мощности генерирует импульс раз в полчаса, что, слишком редко для использования в больницах. По нашему мнению, частоту работы лазера можно увеличить до одного импульса в 5 минут, а в будущем и до нескольких импульсов в секунду», – добавил профессор.

Заметка №2 

Собаки научились выявлять рак по запаху

Биологи из Института проблем передачи информации РАН натаскали на раковых больных... собак-ищеек. Точнее врачи научились с помощью животных выявлять болезнь на ранней стадии при помощи тонкого нюха друзей человека. (ВРЕЗ)

Как сообщили «МК» сотрудники ИППИ РАН, которые провели работу вместе с коллегами из других институтов, собаки оказались весьма чувствительны к летучим органическим соединениям, присущим организму онкобольного. При встрече с таким они громко лают, привлекая внимание хозяина.

Сложность работы заключалась в том, что сами ученые до сих пор не знают, как пахнет рак. Собак породы шалайки (помесь шакала и лайки) учили распознавать запах больного организма на линии лабораторных мышей. Они были одного пола и возраста, содержались в одинаковых условиях и ели одинаковую пищу. Это необходимо, чтобы запах здоровых мышей был у всех максимально похожим. Затем нескольким грызунам прививали опухолевую ткань определенной формой рака, а мочу одного из них давали понюхать собаке. После шалайкам предлагали понюхать три-пять проб мочи здоровых мышей, а шестая в ряду снова была больной, и собака сразу начинала лаять, определяя ее отличие от здоровых сородичей.

Вместо предоставления собаке для диагностического обнюхивания людей, достаточно было бы также поставить перед ней образцы их мочи или крови, в которых содержатся летучие соединения — окномаркеры. Однако есть более серьезная задача, связанная с ненадежностью хвостатого «врача-диагноста». Как пояснила руководитель работы Елена Родионова, собака - не точный прибор, у нее бывает плохое настроение, недомогание, от чего результаты работы могут быть иногда ошибочными. Поэтому конечная цель исследователей — создание заменителя собачьего носа. Но прежде надо разобраться, какое именно соединения в запахе больных мышей является маркером болезни. Над этим вопросом ломают голову ученые всего мира, включая специалистов ИППИ РАН. И пока у них нет стойких положительных результатов, от шалаек отказываться рано.

Заметка № 3

(ЗАГОЛОВОК) За падающими метеоритами будет следить специальная система МЧС

(Врез) Все астероиды и кометы возьмет скоро под контроль МЧС России. На днях специалисты ВНИИ ГОиЧС, Института астрономии РАН и ряда других институтов опубликовали совместный отчет о проведении специальной научно-исследовательской работы по заказу Министерства по чрезвычайным ситуациям. Пока это всего лишь демонстрационная модель аналитической системы мониторинга опасных небесных тел и планирования противодействия астероидно-кометной опасности. 

Все знают об имеющемся в МЧС ЦУВКСе — Центре управления в кризисных ситуациях. В случае возникновения пожара в той или иной местности, система тут же дает оператору центра полный расклад о ЧП а также прогнозирует возможный ущерб и рассчитывает необходимое количество пожарных бригад и спецтехники. В будущем к перечню возможных катастроф прибавится и метеоритная опасность. О ее необходимости активно заговорили после падения Челябинского метеорита 15 февраля 2013 года. И вот - система пусть в компьютере, но готова.

В первую очередь, оператор кризисного центра должен будет получить информацию об опасном сближении с Землей некоего летящего из глубин галактики тела. Точнее, он сам должен будет узнать о нем при помощи новой системы. Каждое дежурство оператора, ответственного за метеоритную угрозу, будет начинаться с мониторинга обстановки. Сначала, нажав на кнопку, он получает данные обо всех наиболее опасных известных небесных телах. Пока оперативную информацию о них может нам дать американская система слежения за космическим пространством, со временем ее сменит российская.

Справка:

Сейчас в окрестностях орбиты Земли вращается около 2 млн астероидов размером более 50 метров. Из них обнаружено всего 10 тысяч и они признаны безопасными. Об остальных телах данных у ученых нет.

После обнаружения наиболее опасного тела, оператор должен будет при помощи программы определить размеры, особенности траектории его будущего падения, место падения, сценарий возможных последствий. Согласно заведенных в базу данных вариантов, наиболее разрушительным считается удар, после которого на земле образуется кратер, за ним по мере уменьшения опасности, следует поверхностный гигантский болид, который взрывается над поверхностью Земли без образования кратера, но поражая большую территорию ударной волной и тепловым излучением.

В этот же список внесены даже распространенные сценарии падения мелких метеоров, которые вообще не оставляют после себя никаких следов. Всего в программу внесено 24 разновидности последствий от столкновения различных небесных странников с Землей и сформулированы предложения по мерам защиты от них населения и территорий.

Демонстрационная модель информационно-аналитической системы астероидно-кометной опасности (ИАС АКО) поставлена на опытную эксплуатацию в Центр МЧС «Антистихия». Предполагается, что создаваемая по этой модели полноценная программа заработает года через два.

Контакты в «МК»: 

Зав. сектором науки и технологий Наталья Веденеева

тел.: 8(495) 781-47-04, моб.:8-916-910-04-93, e-mail: vedeneeva@mk.ru 

Контакты в ИНИОН РАН:

Зав. отделом научного сотрудничества Владимир Иванович Герасимов

E-mail: coop@inion.ru, coopinion@mail.ru (на адреса ИНИОН РАН Вы можете направлять содержания наиболее интересных выпусков Вашего журнала и предлагаемые для публикации на информационно-аналитических сайтах ИНИОН РАН полнотекстовые материалы (в формате .pdf), а также предложения о публикации материалов в Вашем журнале.


