
Уважаемые коллеги!
13 октября (вторник) в Институте славяноведения РАН, при поддержке Болгарского культурного института состоится Международная комплексная научная конференция «Россия, Болгария и Балканы в Первую мировую войну». 

Первая мировая война всегда находилась в тени по сравнению со Второй. Обе они напоминают две мощные волны Цунами, прокатившиеся по свету одна за другой. И хотя первая из них была менее высокой, результаты ее были точно такого же характера, как и второй. Она вызвала страшные разрушения, унесла миллионы человеческих жизней, спровоцировала многочисленные бунты и революции, привела к изменению политической карты мира, распаду ряда крупных империй и появлению новых государств.
Трансформацию претерпевали не только прежняя политическая сфера, но сферы социальная, нравственная и художественная. Накануне и в течение Первой мировой войны возникали, на первый взгляд, просто невозможные военные союзы: прежние враги становились союзниками, а бывшие друзья смотрели друг на друга сквозь прорезь ружейных прицелов. Особенно ярко это иллюстрирует театр военных действий на Балканах. Именно этим проблемам посвящена данная конференция, проводимая с участием высоких зарубежных гостей: ректора Софийского университета им. св. Климента Охридского, проф. Ивана Илчева, видных болгарских профессоров Магдалены Костовой-Панайотовой (Юго-Западный университет им. Неофита Рильского), Антоанеты Алипиевой (Шуменский университет им. Константина Преславского), Румяны Коневой (София-Вена), а также профессора Белградского университета Александра Животича. 

В докладах будут затронуты различные аспекты истории, политики и культуры России, Болгарии, Сербии, Румынии и Греции, показана неоднозначность, казалось бы, давно известных фактов. Координатор конференции - лауреат Макариевской премии, кавалер болгарского ордена «Стара-Планина» I степени и др. высоких отечественных и зарубежных наград, д.ф.н., проф. И.И. Калиганов. 
Место проведения: Институт славяноведения РАН, 9-й этаж, ауд. 901. 
Начало в 11.00. 
Внешним гостям просьба иметь при себе удостоверяющий личность документ для получения пропуска при входе.
 *** 
Профессор, доктор исторических наук Иван Илчев Димитров, ректор Софийского университета им. Св. Климента Охридского. Высшее образование получил в Софийском университете им. Св. Климента Охридского - окончил исторический факультет со специализацией «Новая и новейшая история». С 1978 г. - ассистент исторического факультета, с 1987-го - доцент кафедры новой и новейшей истории балканских народов, с 1995-го - профессор этой же кафедры. С 2003 г. - декан исторического факультета, а с 2007 г. - ректор Софийского университета им. Св. Климента Охридского. В 1982 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Болгария в балканской английской политике (1913-1918)». В 1993-м - докторскую: «Моя Родина - права или нет! Внешнеполитическая пропаганда балканских народов 1821-1923». В качестве приглашенного профессора вел курсы по истории Болгарии и по истории балканских народов в Государственном университете штата Огайо, Колумбус США (1984-1985), Государственном университете Мериленда, США (1985-1986); в Центре Вудро Вильсона, Вашингтон, США (1990-1991 г.); в Университете Чиба, Япония (1999-2000). Читал лекции в университетах в Лейпциге, Салониках, Оксфорде, Чикаго, Чарльстоне, Колумбии и др. Автор 13-ти монографий, в его соавторстве изданы три учебника истории для средней школы. Автор 67-ми научных статей, 40-ка рецензий, более 150-ти научно-популярных статей, сценариев к 17-ти научно-популярным фильмам. Участник более ста национальных и международных конгрессов и конференций. Ведущий исторической программы «Кръстопътни времена (Перекрестки времени)» на национальном телевидении. Свободно владеет английским, французским и русским языками. 
Магдалена Костова-Панайотова, литературовед, литературный критик, журналист, русист; профессор Юго-Западного университета им. Неофита Рильского В 1991 г. окончила факультет болгарской филологии и журналистики Софийского университета им. Климента Охридского. В 1997-м защитила диссертацию на тему: «Художественный мир Георгия Иванова. Поэзия и проза». С 1999 по 2002 г. преподавала в Великотырновском университете им. Кирилла и Мефодия; с 2000 по 2011 г. - в Софийском университете им. Климента Охридского. В 2006 г. была назначена доцентом - преподавателем русской литературы в Юго-Западном университете им. Неофита Рильского, в 2010 г. - профессором. В качестве приглашенного профессора читала лекции: в Литературном институте им. М.Горького (Москва, 2007 г.) на тему: «Русская неофициальная лирика»; в Государственной академии славянской культуры (Москва, 2009 г.) на тему: «Новейшая болгарская литература после 1989 г.». Член следующих обществ: Союза ученых Болгарии, Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы, Литературной академии «Аудитория» (Москва) и других. Сотрудничает в качестве редактора с несколькими литературными и научными журналами, много переводит. Автор 10 книг, более 70 статей в специализированной периодике, четырех учебных пособий, редактор трех энциклопедий. С 1995 по 2013 г. были изданы 8 ее монографий и два поэтических сборника, за которые проф. М.Костова-Панайотова была удостоена следующих наград: Приз Болгарского национального радио («Тропизмы», 1997), знак отличия литературной критики в конкурсе «Южная весна» («Жизнь, которая мне приснилась», 2000). Владеет английским, испанским и русским языками.

Доктор филологических наук Антоанета Алипиева, профессор Шуменского университета им. Епископа Константина Преславского В 1978 г. окончила факультет болгарской филологии Шуменского университета. В 1996-м защитила диссертацию на тему: «Культурные универсалии в болгарской поэзии 20-х годов XX века». В 2008 г. защитила докторскую диссертацию на тему: «Дневники болгарских писателей второй половины XX века». С 2010 г. - штатный профессор, преподаватель новой и новейшей болгарской литературы в Шуменском университете им. Епископа Константина Преславского. В 2004-2013 гг. - заместитель директора Департамента повышения квалификации педагогических кадров при Шуменском университете. В качестве приглашенного профессора читала лекции в Одесском государственном университете им. Мечникова (1996; 2014); Киевском славистическом университете (2008); Университете Белграда (2010); Университете Бухареста (2013); Измаильском государственном университете (2014). Руководитель ежегодных летних практикумов по болгарскому языку, литературе и культуре с участием студентов из Румынии, Украины, Молдавии, Сербии, Казахстана. Составитель различных сборников, автор нескольких монографий, книг, посвященных болгарской поэзии 60-х, 70-х и 80-х гг. XX в., и учебников, среди которых: «Болгарская литература с 1878 по 1918 год» (Шумен, 2004), «Болгарская литература с 20-х гг. ХХ в. по настоящее время» (Шумен, 2004) и другие. Владеет французским, английским и русским языками. Румяна Конева, старший научный сотрудник Института исторических исследований БАН, Директор Болгарского культурного института «Дом Витгенштейн» - Вена В 1980 г. окончила Университет в г. Лейпциг (Германия) по специальности: «Культурология». В 1985-м защитила диссертацию на тему: «Культурная политика Болгарии 1912-1918 гг.» в Институте истории БАН. С 2006-го по 2011 г. была лектором болгарского языка, литературы и культуры во Фрайбургском университете им. Альберта-Людвига (Германия). Читала лекции по истории болгарской, европейской и балканских культур в Юго-Западном университете им. Неофита Рильского (Благоевград), Варненском свободном университете, Новом болгарском университете (София) и Софийском университете им. Св. Климента Охридскиого. В 2013 г. стала почетным профессором Военой комиссии ЮНЕСКО за заслуги в распространении миротворства проф. Ивана Шишманова.

Член следующих обществ: Союза ученых Болгарии и Союза болгарских журналистов (София); Германо-болгарской оорганизации международного сотрудничества (Берлин); Европейского союза (Фрайбург), Македонского научного института (София).

Автор трех монографий: «Большая встреча болгарского народа. Культура и вызовы войн 1912-1918 гг. (София, 1995); «Лейпциг о болгарах. Или что рассказывал Illustrierte Zeitung в 1878-1918 гг.» (София, 2003); «Иван Шишманов и Объединенная Европа» (София, 2011) и около ста статей в болгарских и иностранных журналах. Регулярно участвует в болгарских и европейских научных конференциях. Владеет немецким, французским, сербским, хорватским и русским языками.


