Уважаемые коллеги!

Организационный комитет приглашает Вас посетить 
выставку образовательных услуг
«28-ая Международная ярмарка образования", 
которая будет проходить 
4 октября 2015 г. в Санкт-Петербурге 
в гостинице «КОРИНТИЯ» 
(Невский просп.,57, метро «Маяковская»). 
Время работы выставки: с 12.00 до 17.00. Вход свободный.
Выставка «Международная ярмарка образования» проводится с 1998 г. и является одной из крупнейших выставок образовательных услуг в России, на которой представлены образовательные программы учебных заведений из различных стран мира. В этом году в выставке принимают участие учебные заведения и организации Австрии, Венгрии, Германии, Израиля, Испании, Италии, Канады, Кипра, Нидерландов, Норвегии, России, США, Финляндии, Франции, Швейцарии, Эстонии. На выставке представлены программы на любой вкус и возраст - от среднего образования в престижных школах-пансионах до магистерских программ в области бизнеса и делового администрирования, от курсов иностранных языков до профессионального образования в области современных технологий.

_В 2015 г. специальным гостем выставки в Санкт-Петербурге является Республика Кипр. Министерство образования и культуры этой страны приготовило экспозицию «Higher Education in Cyprus», рассказывающую о возможностях получения высшего образования на солнечном Кипре. В выставке примут участие ведущие кипрские университеты, среди которых University of Cyprus, Frederick University, European University Cyprus, University of Nicosia, Neapolis University Pafos, University of Central Lancashire Cyprus.
Экспозицию «Study and Research in Germany» представит Германская служба академических обменов – DAAD и Университетский альянс Рура. У посетителей выставки будет возможность получить информацию об обучении в таких немецких университетах как  Freie Universitaet Berlin, Ruhr-Universitaet Bochum, Technische Universitaet Dortmund, Technische Universitaet Dresden, Universitaet Duisburg-Essen. 
_____Эстонская государственная организация Archimedes Foundation готовит экспозицию «Study in Estonia», в которой примут участие ведущие вузы этой прибалтийской страны – Estonian Business School, Estonian IT College, Estonian University of Life Sciences, Tallinn University, Tallinn University of Technology, University of Tartu.
В основном разделе выставки «Обучение по всему миру» посетителей ждет встреча с представителями таких учебных заведений и организаций как Campus France (Франция), NUFFIC/NESO Russia (Нидерланды), US Commercial Service и EducationUSA (США), HTMi Hotel and Tourism Management Institute и Swiss Education Group (Швейцария), IMC University of Applied Sciences Krems (Австрия), BI Norwegian Business School (Норвегия), Burnaby School District) и Rutherford School (Канада), Agencia Andaluza de Promocion Exterior (Испания), Tampere University of Technology и University of Tampere (Финляндия), The Johns Hopkins University (Италия) и другими.

В рамках выставки будет проходить презентация программы «Глобальное образование» - программы стипендий для обучения российских студентов за рубежом. Презентация программы «Глобальное образование» начнется в 14 часов. 

Если Вы мечтаете об успешной карьере, думаете о будущем своих детей, хотите изменить жизнь к лучшему, приходите на выставку и реализуйте открывающиеся для Вас возможности!

	ОБРАЗОВАНИЕ МИРОВОГО УРОВНЯ – ЭФФЕКТИВНЫЕ
ИНВЕСТИЦИИ В БУДУЩЕЕ!


