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Уважаемые коллеги!


6 ноября 2015 г. в г. Москве
состоится международная научная конференция

Человек vs. отчуждение: 
возрождение диалектического метода исследования

(к 100-летию создания «Философских тетрадей» В.И.Ленина и 140-летию публикации книги К.Маркса «Критика Готской программы»)

Конференция продолжит серию научных мероприятий, которые журнал «Альтернативы» проводит совместно с Фондом Розы Люксембург и рядом научных и образовательных организаций на протяжении уже более 10 лет. 

В Конференции примут участие ведущие ученые МГУ, МФЮA, научно-исследовательских институтов РАН и других научно-образовательных центров России и Европы, представители гражданского общества России.

Основные проблемы, выносимые на обсуждение:
· Диалектика: методология  и теория критики отчуждения 
· Диалектика: практики критики отчуждения 
· Диалектический метод исследования общественных процессов: проблемы возрождения
· Материалистическая диалектика и процесс образования
· Коммунизм: классические марксистские теоретические модели и практики 21 века (общедоступные блага, открытые сети, открытые источники и др.)
· Ассоциированное социальное творчество: теория и практики (противоречия и закономерности развития новых социальных движений в 21 веке)

Конференция будет работать 6 ноября с 10.00 до 18.00 в здании Московской мэрии (конференц-зал А, 1-й этаж, Новый Арбат, д. 36).
[bookmark: _GoBack]Если Вы хотите принять участие в семинаре, просим Вас выслать до 10.10.2015 заявку, в которой необходимо указать: ФИО полностью; степень, звание; должность, место работы или учебы; тему выступления и его аннотацию (объем – до 2 000 знаков с пробелами). Заявки высылаются исключительно в электронном виде. 
Проезд в Москву и проживание оргкомитетом как правило не оплачиваются. Регистрационные взносы не предусмотрены.
По итогам конференции будет опубликован сборник докладов, отобранных оргкомитетом на основе их обсуждения на конференции.

Заявки на участие в семинаре просьба отправлять на e-mail: 
mef.buzgalin@mfil.ru  (с темой «ЗАЯВКА ОТЧУЖДЕНИЕ»)
