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Значимость проблемы
Активное освоение Севера и Дальнего Востока на примере подачи российской заявки, которая закрепит за Россией суверенные права на дополнительную территорию площадью 1,2 миллиона квадратных километров в Северном Ледовитом океане, а также позволит прирастить прогнозные международные ресурсы более чем на пять миллиардов тонн условного топлива очень показательно. Уже сегодня предусмотрено строительство 13 аэродромов, одного наземного авиационного полигона, 10 технических позиций радиолокационных отделений и пунктов наведения авиации, началось восстановление аэродромов на Новосибирских островах и Земле Франца-Иосифа, реконструируются аэродромы Тикси, Нарьян-Мар, Алыкель, Воркута, Анадырь и Рогачево. Для обеспечения военной безопасности России в арктической зоне поэтапно развивается инфраструктура, и формируются соединения и воинские части в регионе, ведутся работы по строительству объектов на островах Котельный, Врангеля, Земля Александры, Новая Земля и на мысе Шмидта.
Велика социально-экономическая значимость этого проекта. Обеспечение населения, проживающего на территориях Арктики и Дальнего Востока современными, комфортными условиями проживания, не уступающими жителям городов, становится краеугольным камнем программы освоения. Развитие экономики дальних районов невозможно без обеспечения устойчивыми энергетическими системами. А это половина территории нашей страны и более 20 миллионов жителей.
Выработка комплексного подхода к решению поставленной задачи
Нами была выработана энергетическая стратегия, которую можно описать двумя словами: «Энергия по требованию». Потребитель получает ровно столько энергии, сколько необходимо как для частного домохозяйства, так и для промышленности.

Данная энергетическая система состоит из трех основных составляющих:

- Источник энергии

- Система накопителя энергии (СНЭ)
- Система преобразования и доставки энергии потребителю.
Определение основной проблемы для решения поставленной задачи
Основная проблема заключается в способе сохранения полученной энергии. 70% работоспособности системы зависит от устойчивого и экономически оправданного способа накопления и передачи энергии. Мы объединили систему накопления энергии и ее передачу потребителю. Наиболее перспективной на наш взгляд является система накопления энергии, построенная на платформе литий-ионных аккумуляторах 3-го и 4-го технологического поколения.
Условия и возможности для решения поставленной задачи в условиях принятых против России санкций
В России сложилась уникальная ситуация в решении данной проблемы. Именно нашей группой компаний разработана уникальная технология производства литий-ионных источников 3-го и 4-го поколений, способных работать в условиях Арктики. Разработана единственная в мире автоматизированная линия для получения основного материала для производства требуемых источников тока из отечественных составляющих. Разработаны средства производства из отечественных материалов для организации производства полного цикла получения требуемых материалов. Это позволит:
· создать новую технологию получения материалов 3-го и 4-го поколений на основе модифицированного титаната лития;

· увеличить удельную энергоемкость на 5-7% по сравнению с лучшими западными образцами, расширить рабочий температурный диапазон - от минус 50(С до плюс 60(С без дополнительной термостабилизации;

· отказаться от импорта электродных материалов, ячеек и систем накопителей энергии (СНЭ) для применения в условиях Арктики;

· выйти на новый качественный уровень готового продукта, не имеющего аналогов в мире по своим характеристикам;

· получить технологии и готовые патентопригодные решения, обладающие высоким экспортным и научным потенциалом, который выведет нашу страну в ближайшие 10-15 лет на самый передовой технологический уровень в данном вопросе.
· получить независимость от импортных поставок в следующих отраслях и сегментах экономики:

· оборонной;

· космической (на сегодня, полная зависимость от французского производителя - компании SAFT);

· энергетической;

· в инфраструктуре развития Арктической зоны.

· обеспечивать:

· гарантированным энергопитанием труднодоступные или удаленные объекты инфраструктуры Арктической зоны, включая частные домохозяйства;

· новое качество жизни населения, проживающего в Арктической зоне, включая комфорт, возможность использования современных медицинских приборов, использования современных коммуникационных приборов, технологий;

· улучшение экологической обстановки (замена углеводородного сырья, или его перевод на экологически чистое).

· организация на прямых и смежных предприятиях тысячи дополнительных рабочих мест с высокой интеллектуальной составляющей. 
· налоговые выплаты.
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