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Устойчивое развитие, провозглашенное в 1992 году на саммите в Рио де Жанейро, постепенно стало ориентиром экономической политики и развития в целом для ведущих стран мира. Инициатива идет как cо стороны государства, так и со стороны частного сектора в лице крупных компаний, желающих продемонстрировать свою устойчивость и надежность как партнеров, демонстрируя не только финансовые, но и природоохранные и социальные успехи. Ежегодные корпоративные отчеты стали дополняться разделами о мероприятиях, позволяющих снизить экологический след компании, и социальных мерах как внутри, так и вне ее.

Выбор наиболее экологически и экономически эффективной стратегии развития с позитивным социальным эффектом приносит определенные сопряженные выгоды, такие как:
1. Сокращение затрат (а следовательно рост рентабельности)

· Улучшение управления рисками, сокращение рисков несоблюдения природоохранного законодательства и наступления аварийных ситуаций, влекущих выдвижение исков о возмещении нанесенного ущерба;
· Предотвращение потенциального ущерба;

· Экономия затрат от внедрения ресурсоэффективных технологий и по уплате текущих природоохранных платежей и налогов;

2. Улучшение работы с клиентами (рост доходов)

· Создание имиджа компании, заботящейся об окружающей природной и социальной среде, а не только работающей ради прибыли любой ценой;

· Увеличение стоимости бренда ввиду большей поддержки потребителей, которых интересуют экологичные продукты и услуги;

3. Улучшение доступа к капиталу крупных финансовых организаций, ставящих устойчивое развитие во главу их политики.

Компании, в числе первых отразившие в своих корпоративных годовых отчетах отдельные вопросы экологической и социальной деятельности, делали это в разном формате и объеме, что не позволяло сравнивать результаты этой деятельности даже в рамках одной отрасли. С целью ликвидировать этот пробел в 1997 году в Бостоне была создана глобальная инициатива по отчетности (GRI) сначала в виде проекта Коалиции экологически ответственных экономик (CERES) и института Теллуса. Основной подход заключался в привлечении к разработке механизма отчетности как можно большего числа заинтересованных сторон. Первые методические указания по отчетности вышли в 2000 г., а затем GRI стал юридически самостоятельной некоммерческой организацией.
В настоящий момент действует четвертая версия указаний (GRI 4), которая как и все предыдущие версии, была разработана группой экспертов из бизнеса, науки, различных сообществ и т. д. GRI заключила стратегические партнерские отношения с Программой ООН по окружающей среде (ЮНЕП), Глобал Компакт при ООН, Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и Международной организацией по стандартизации с целью учета и обеспечения конвергенции в отчетности принципов устойчивого развития, разработанных и внедренных этими организациями.
Основными документами по подготовке отчетности являются Руководящие указания, отраслевые методические указания и некоторые другие материалы. GRI проводит обучение по вышеуказанным документам, сертифицирует программное обеспечение и подготовленные отчеты. В настоящее время в базе данных GRI содержится около 7000 организаций, около 22 тысяч отчетов, из которых более 17 тыс. подготовлено в формате GRI. В 2013-2014 гг. от России было подано 18 отчетов, из которых 14 приходится на энергетические компании (Атомэнергомаш, Башнефть, Газпром, Новатэк, РАО, Роснефть и т.д.) и 2 на металлургию – Северсталь и ММК. В то же время финансовый сектор не представлен вообще. Семь компаний подают отчеты в течение нескольких последних лет. Этот факт не может не вызвать одобрения, но что такое 7 компаний для России! 
В 2013 году Минэкономразвития России создал рабочую группу по подготовке нормативных документов с целью внедрения нефинансовой отчетности в обязательном порядке сначала для 20 крупнейших компаний с государственным участием, а затем для поэтапного распространения обязательной отчетности на средние компании с меньшей долей государственного участия или без нее.

Документы были подготовлены и обсуждены группой экспертов, но решение так и не было принято. За основу были приняты положения формата GRI 4. Однако, это очень важный шаг на пути экологизации деятельности компаний, поскольку он:

· Гармонизирует отечественные природоохранные требования с международными (о чем будет сказано ниже);

· В качестве приоритетов природоохранной деятельности рассматривает такие глобальные проблемы, как энергосбережение и климат, обращение с отходами, охрана водных ресурсов и качество воды и т.д.

· Систематизирует информацию, учитывает лучшие практики и дает возможность постепенно использовать отраслевые целевые показатели (benchmarks) для оценки эффективности проводимой природоохранной политики;

· Природоохранная деятельность становится для компании предметом гордости и элементом позитивного имиджа, а не только оптимизацией уплаты платежей за загрязнение и ресурсы.

Принципиальное отличие GRI 4 от предыдущих версий - это интеграция финансовой и нефинансовой отчетности, т.е. подразумевается не только постепенный учет «зеленых» счетов, природного капитала и т.д. (что возможно только в случае внедрения соответствующей национальной политики бухгалтерской отчетности, но возможно и ее забалансовое ведение), но и включение в состав ключевых показателей эффективности (КПЭ) таких показателей, как снижение энергоемкости, водоемкости, углеродоемкости, отходоемкости продукции и услуг, увеличение доли используемых возобновляемых источников энергии, минимизация размещения отходов на полигонах и т.д. 
При этом природоохранная политика разрабатывается вместе с политикой развития в целом. В Совет директоров компании входит директор по охране окружающей среды, отвечающий за экологическую составляющую устойчивого развития. Ресурсоэффективность и минимизация негативного воздействия на окружающую природную среду становятся неотъемлемой частью процесса принятия решений. Если этот идеальный вариант будет внедрен вначале хотя бы в крупнейших государственных компаниях, то это явится большим шагом вперед с учетом деятельности международных корпораций, осуществляющих деятельность в России, которые внедряют принципы устойчивого развития во всех странах, где они работают. Но остается большое число средних и мелких фирм и предприятий, не знающих об устойчивом развитии вообще, природоохранная деятельность которых в лучшем случае сводится к минимальному обеспечению соблюдения требований законодательных и нормативных актов. Вопрос заключается в том, как вовлечь их в этот процесс.
Многие европейские страны давно озаботились этим вопросом, поскольку налоговое и административное регулирование даже при самом совершенном их исполнении имеют пределы эффективности и целесообразности. Крупные компании могли бы стать «локомотивами» устойчивого развития, требуя бережного отношения к природным ресурсам и окружающей среде от своих поставщиков по всей цепочке производства и поставок продукции и услуг, например, путем использования менее материалоемких полуфабрикатов и изделий, энергосберегающего оборудования, сертифицированного по международным требованиям, энергоэффективности не ниже определенного класса и т.д. Государственные компании на все виды работ и закупку оборудования объявляют тендер, если в тендерной документации будут заложены определенные требования по ресуросэффективности и воздействию на окружающую природную среду, а также использование наилучших имеющихся доступных технологий и методов, то это обеспечит вовлечение в процесс устойчивого ведения бизнеса все большее количество участников. Конечно, экологизация государственных закупок должна быть осуществлена и на национальном и региональном уровнях, а не только крупными компаниями. Государство постепенно может внедрить требования к участникам тендера по сертификации систем экологического менеджмента и/или ведению нефинансовой отчетности. Госзакупки и тендеры государственных и прочих крупных компаний – это давление со стороны рынка – спроса на определенный продукт или услугу, и если поставщик не выполняет поставленных требований, то он теряет свою долю рынка и в долгосрочной перспективе несет убытки. Давление со стороны рынка является наиболее эффективным методом воздействия, хотя, конечно, необходима и активная пропаганда в средствах массовой информации и поддержка передовых компаний, например, публикация на сайте Минприроды России списка компаний, достигших наилучших результатов, подготовивших нефинансовый отчет и получивших одобрение GRI и возможно лучших отчетов по корпоративной и социальной ответственности. Можно также ввести ежегодную награду «за заслуги в области устойчивого развития». Важно отметить, что в данной статье, мы в основном говорим об устойчивом развитии «снизу», а не «сверху», что, конечно же, тоже необходимо, но в данном случае минимизируются бюджетные расходы. 
Для своих международных партнеров крупные компании в нефинансовых отчетах в стандартизированной прозрачной форме предоставляют результаты деятельности за год, которые свидетельствуют о снижении негативного воздействия и рисков наступления аварийных ситуаций, таким образом, демонстрируется уменьшение риска для потенциальных инвесторов и финансистов, риска снижения имиджа из-за сотрудничества с экологически безответственной компанией для всех видов партнеров.
Следует кратко охарактеризовать деятельность самой Глобальной инициативы по отчетности (GRI). GRI представляет собой неправительственную организацию, которая сотрудничает со всеми заинтересованными сторонами. Она оказывает поддержку всем предприятиям и компаниям, ведущим отчетность в области устойчивого развития. Организация обладает адекватной системой для подготовки подобных отчетов в сфере устойчивого развития, что позволяет обеспечить максимальную прозрачность в работе компании. 
Основной своей целью GRI видит достижение устойчивой экономики в глобальном масштабе, при которой компании обеспечивают достижение соответствующих экономических, экологических и социальных показателей, а также адекватный уровень системы управления и «прозрачной» отчетности. При этом подразумевается, что обеспечение ведения отчетности в области устойчивого развития рассматривается в качестве стандартной практики деятельности, для чего GRI разрабатывает и предоставляет руководящие указания и консультации организациям и компаниям. 
В качестве основного элемента система отчетности GRI включает в себя Руководство по нефинансовой отчетности, определяющее принципы и показатели, при помощи которых организация или компания может определить результативность своей работы и подготовить отчет об экономических, экологических и социальных видах воздействия на окружающую среду. Руководство находится в свободном доступе для всех желающих и размещено на сайте GRI. Оно регулярно совершенствуется на основе обратной связи с компаниями, и уровень его использования компаниями и организациями различных стран постоянно возрастает. Оно также содержит описание и структуру стандартизированных разделов отчета о корпоративной и социальной ответственности компании в соответствии с международными требованиями и принципами раскрытия информации.
Как уже указывалось, в настоящее время GRI разработана и введена в действие четвертая версия (GRI 4) методических материалов и стандартов для составления компаниями нефинансовой отчетности. По сути, эта версия является шагом вперед и обеспечивает дальнейшее развитие, расширение и детализацию ранее разработанных принципов и подходов. В наибольшей степени принятые изменения коснулись экологической отчетности компаний, сфера охвата которой была существенно расширена за счет введения целого ряда новых положений и аспектов. Действующая версия GRI 4 признана мировым бизнес-сообществом в качестве основополагающего документа и руководящих указаний по составлению подобной отчетности.

Важным моментом является и то, что Руководство по устойчивой нефинансовой отчетности GRI полностью согласовано и увязано с Руководящими указаниями для многонациональных предприятий (МНП), подготовленных Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Несмотря на то, что указания ОЭСР для МНП являются уникальным документом в том плане, что они одобрены правительствами стран-членов ОЭСР и адресованы многонациональным предприятиям, оба этих документа имеют значительное число общих элементов. Так, оба документа:

- затрагивают экономические, социальные и экологические проблемы; 
- предназначены для использования на глобальном уровне;

- учитывают взаимодействие многих заинтересованных сторон;

- предназначены для добровольного использования. 
Вместе с тем, между двумя документами имеются и определенные различия. История их разработки и принятия, цели и охваты различны. Так, если Руководящие указания ОЭСР предназначены в первую очередь для многонациональных корпораций, Руководство GRI нацелено на использование всеми типами организаций. Процесс, осуществляемый в рамках ОЭСР, является межправительственным, в то время как GRI является независимой неправительственной структурой. 
В то же время указанные различия являются и положительными моментами. В то время как руководящие указания ОЭСР рекомендуют принципы и стандарты для деятельности мультинациональных предприятий, они не предписывают конкретных путей для оценки и отчетности о проводимой деятельности. В тех случаях, когда имеются взаимодополняемые положения, показатели, предлагаемые GRI, могут быть использованы для оказания помощи в оценке и подготовке отчетов о деятельности в свете ряда рекомендаций, содержащихся в руководстве ОЭСР.

В этой связи GRI разработала соответствующее Руководство в качестве вклада в обеспечение использования Руководящих указаний ОЭСР для мультинациональных предприятий. Основной частью этого Руководства является сравнительная таблица, позволяющая пользователям выявлять показатели GRI, в наибольшей степени соответствующие отдельным положениям, содержащимся в Руководящих указаниях ОЭСР. 
Рассмотрим вопросы гармонизации экологической политики компании на примере экологического раздела отчета о корпоративной и социальной ответственности в формате GRI-4.
Структура стандартного отчета компании, как правило, содержит описание базовой отчетной информации о компании с указанием тематического индекса, предусмотренного классификацией GRI, с использованием подхода, основанного на внешних гарантиях. В качестве отчетного периода представления необходимой информации, как правило, выбирается финансовый или календарный год, а также цикл отчетности, который может быть как ежегодным, так и двухлетним. 
Экологическая составляющая нефинансового отчета той или иной компании затрагивает вопросы, связанные с ее воздействием на живые и неживые природные ресурсы, включая земельные ресурсы, воздушную среду, водную среду и экосистемы. Она включает виды воздействия, касающиеся как факторов изъятия из окружающей среды ресурсов, например, энергии и воды, так и выбросов в окружающую среду (эмиссий, сбросов и отходов). Кроме того, сюда относятся такие аспекты, как биоразнообразие, транспортные вопросы, воздействия, связанные с использованием продуктов и услуг, а также вопросы, связанные с соблюдением природоохранных требований и природоохранные затраты. 
Важными моментами экологической составляющей нефинансовой отчетности согласно видению GRI являются такие разделы, как:

Использование материалов по весу и объему, в том числе использование невозобновляемых и возобновляемых материалов;

- доля использованных материалов, являющихся переработанными материалами, использованными в качестве сырья для производства основной продукции компании;

Энергопотребление внутри компании. Сюда относятся данные об общем потреблении топлива, получаемого из невозобновляемых источников, а также о его объемах, включая:

 - потребление электроэнергии;

 - потребление тепловой энергии и т.д. Руководство также предписывает предоставление данных об используемых стандартах, методологиях, допущениях, коэффициентах пересчета энергии и т.д. 
При описании энергопотребления рекомендуется предоставлять данные о его объемах за пределами организации, включая описание стандартов, методологий и т.д.

При составлении отчетов особое внимание рекомендуется уделять вопросам интенсивности использования энергии и ее коэффициентам по каждому виду энергопотребления. Кроме того, следует обращать специальное внимание на целесообразность снижения уровней интенсивности потребления энергии в качестве цели в области повышения энергоэффективности компании. 
В области водных ресурсов экологическая составляющая НФО предусматривает отчетность по таким параметрам, как общее изъятие водных ресурсов из различных источников, таких как:

- поверхностные воды, включая воду, поступающую из водно-болотных угодий, рек, озер и морей;

- подземные воды;

-дождевая вода, в том числе накапливаемая компанией;

- сточные воды, поступающие от других структур;

- источники коммунального водоснабжения и другие водохозяйственные предприятия. 
Компаниям также предписывается отчитываться об общих объемах воды, переработанных и повторно используемых компанией, а также о соответствующих стандартах и методологиях.

В области биоразнообразия рекомендуется включать в отчеты информацию о промышленных площадках и участках, находящихся в собственности компании, арендуемых ею, находящихся в управлении, а также об участках, примыкающих к охраняемым природным территориям, а также территориям, имеющим значительную ценность в плане биоразнообразия за их пределами. Рекомендуется включать информацию о географическом положении участков, их размерах, видах проводимой деятельности (добыча, производство, управление и т.д.), ценности компонентов биоразнообразия в связи с близостью охраняемых территорий и участков, обладающих высокой ценностью в плане биоразнообразия за пределами охраняемых зон (наземных, пресноводных, морских экосистем). 
Руководством GRI предписывается также необходимость указания статуса охраняемых территорий (например, категорий подпадающих под юрисдикцию МСОП, Рамсарской конвенции, национального законодательства). 
Особо подчеркивается целесообразность указания существенного влияния проводимой деятельности, производства товаров и услуг на состояние биоразнообразия на охраняемых территориях или в районах особой ценности в плане биоразнообразия за пределами охраняемых зон, а также необходимость предоставлять информацию о местах обитания видов, находящихся под защитой или подлежащих восстановлению. 
В области выбросов в окружающую среду Руководство GRI рекомендует использование набора показателей для выбросов таких веществ, как парниковые газы (ПГ), озоноразрушающие вещества (ОРВ), окислы азота, серы и других важных загрязнителей воздуха. 
Отчетность в области выбросов в атмосферу должна быть основана на согласованных требованиях, совместно сформулированных Институтом мировых ресурсов (WRI), Всемирным советом предпринимателей по устойчивому развитию (WBCSD) и Международной организацией по стандартизации (ISO). Для парниковых газов принят специальный стандарт 14064, озаглавленный «Стандарт по корпоративной отчетности в области парниковых газов»
, содержащий технические требования и соответствующее руководство для предприятий и организаций. Протокол включает классификацию выбросов ПГ, определяющую масштабы выбросов и границ территории, на которой они происходят. Данный протокол также позволяет определить, осущеcтвляются ли рассматриваемые выбросы самой отчитывающейся компанией, или они являются следствием деятельности других структур и организаций, например, предприятий электроэнергетики, или транспортных компаний. 
Особое внимание в отчетности уделяется и вопросам снижения уровней выбросов парниковых газов, Кроме того, предусматривается отчетность по другим важным выбросам загрязняющих веществ в атмосферу. 
Руководство GRI предусматривает для компаний составление отчетности также по таким аспектам, как стоки и отходы, производство продукции и предоставление услуг, а также соблюдение природоохранных требований. Последняя часть включает такие аспекты, как величина экологических штрафов и выплат в денежном выражении, а также размеры неденежных санкций за несоблюдение природоохранного законодательства и установленных требований. 
Кроме того в общий раздел отчетности включаются и все природоохранные расходы компании и инвестиции с разбивкой по их типам.

Экологическая составляющая отчетности также включает транспортные вопросы, экологическую оценку деятельности поставщиков и учет механизмов экологических претензий, предъявляемых к компании. 
Полезность Руководства GRI заключается и в том, что любому предприятию, компании или организации для подготовки и составления соответствующего отчета и его экологического компонента достаточно выбрать из него положения, соответствующие их профилю и деятельности. Особенность подготовки отчета для российских компаний и организаций заключается в том, что такой раздел отчета, как «социальная ответственность» ранее редко использовался в нашей стране, в то время как для многих зарубежных компаний он является ее неотъемлемой частью. Социальная составляющая отчетности включает такие аспекты, как трудовая деятельность и соблюдение трудового законодательства, права человека, взаимосвязь с обществом и ответственность за производимую продукцию. 
Очень важным моментом нефинансовой отчетности или отчетности в сфере устойчивого развития является и то, что в сегодняшнем мире ведущие компании нацелены не только на соблюдение существующих стандартов и регулятивных требований, но и на выявление наиболее действенных и экономически эффективных путей управления всеми видами деятельности, которые могут оказывать воздействие на состояние окружающей среды. Для того чтобы отслеживать и постоянно оценивать «экологический след» компании, определять и формулировать адекватную стратегию ее деятельности и развития для соблюдения поставленных целей и задач, соответствующих целям «зеленого» роста и устойчивого развития, руководство и сотрудники компании должны обладать соответствующими знаниями и навыками. В первую очередь, это относится к специалистам юридических подразделений, финансистам, работникам занимающимся закупками, специалистам в сфере информационных технологий. 
Обеспечить это позволяют системы природоохранного управления (СПУ), которые должны соответствовать целям и специфике каждой компании и организации, являясь, таким образом, эффективным инструментом выявления экологического воздействия компании. Подобные системы также позволяют определить необходимый порядок и приоритетность принимаемых мер и повысить экологический уровень производственных процессов и деятельности. 

Вовсе не обязательно, чтобы компания разрабатывала подобные системы самостоятельно. Гораздо эффективнее и лучше это могут сделать специализированные фирмы и организации природоохранного профиля, использующие принципы и наработки GRI и другие соответствующие стандарты, оказывая помощь компаниям и организациям в разработке СПУ, механизмов адаптации систем отчетности, что позволяет донести необходимую информацию до заинтересованных сторон и общественности.

Важным моментом, по мнению ряда ведущих экспертов (Sebhatu, 2009; Gray, 2001), является необходимость расширения кругозора менеджеров и управляющих компаний и организаций, отход от необходимости лишь соблюдения установленных требований, покрытия природоохранных расходов и переход к более широкому видению экологической и социальной составляющей деятельности. Это позволяет обеспечить корпоративное видение, выходящее за рамки чистого соблюдения установленных норм, достичь целей повышения репутационного уровня компании, установить более доверительные отношения с инвесторами, получить доступ к новым источникам капитала по более выгодной цене, создать более эффективную и действенную систему принятия решений. 
Появление в мире целого ряда подобных компаний-посредников, предоставляющих необходимую информацию и обеспечивающих разработку соответствующих систем отчетности и СПУ, адаптированных к потребностям конкретных потребителей, можно рассматривать как безусловно положительный момент. С их помощью компании и организации могут не только обеспечить успешное ведение нефинансовой комплексной отчетности, но и более эффективно осуществлять собственный мониторинг и контроль деятельности, например, в сфере энергоэффективности и углеродной эффективности. Важным моментом в данном плане является наличие актуальной информации и данных, разработка и применение адекватной системы показателей, способность применять их в практических целях.

Будучи обеспеченной системой мониторинга и СПУ в реальном времени, компания способна предоставлять необходимую информацию и отчитываться перед широким кругом заинтересованных сторон, начиная с контролирующих органов, и заканчивая широким спектром партнеров и общественностью. 
Таким образом, можно сделать вывод о том, что секрет устойчивости деятельности компании выходит далеко за рамки простого соблюдения природоохранных и иных требований. Важнейшим моментом становится комплексное видение ситуации и разработка соответствующего интегрированного подхода в плане потребления энергии и ресурсов, использования активов компании, производственных мощностей и природоохранного управления.
В этом плане многим российским компаниям и организациям еще предстоит пройти большой путь, чтобы обеспечить не только соблюдение принятых национальных и международных требований и стандартов, но и адекватно отражать в своих нефинансовых отчетах экологическую и социальную составляющую их деятельности, обеспечивая прозрачность отчетности и комплексное видение будущего своих организаций. 
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