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В условиях инновационной экономики фактором, определяющим конкурентное преимущество любой социально-экономической системы, является интеллектуальный капитал, который рассматривается как основа создания инновационной продукции. В макроэкономическом аспекте инновационная составляющая влияет на изменение характера расширенного воспроизводства, вследствие чего развитие национального хозяйства, как на региональном уровне, так и на уровне предприятия происходит по более современной интенсивной модели, основу которой создает интеллектуальный капитал.

Необходимо отметить то обстоятельство, что несмотря на безусловный приоритет, который на сегодняшний день признается за интеллектуальным капиталом для экономики, существует ряд факторов, препятствующих эффективному развитию и управлению данным капиталом. Среди данных факторов можно назвать отсутствие методики, позволяющей количественно оценить эффективность управления интеллектуальным капиталом как в целом, так и различных его составляющих. Что касается структуры интеллектуального капитала, здесь также наблюдаются разночтения.
Прежде всего, необходимо остановиться на определении интеллектуального капитала. Т. Стюарт, член редколлегии журнала Fortune был первым, кто начал заниматься изучением проблемами управления интеллектуальным капиталом. В его статье «Сила интеллекта: как интеллектуальный капитал становится наиболее ценным активом Америки» интеллектуальный капитал представлен как совокупность элементов, формирующих особое конкурентное преимущество компании, а именно «патенты, процессы, управленческие навыки, технологии, опыт и информация о потребителях и поставщиках
». По мнению Стюарта, интеллектуальный капитал состоит из человеческого, структурного и потребительского, при этом основным условием создания интеллектуального капитала является тесное эффективное взаимодействие всех структурных единиц, нацеленность на единый результат.
Багов В.П., Селезнев Е.Н., Ступаков В.С. понимают под интеллектуальным капиталом «обозначение творческих способностей организации по созданию и реализации интеллектуальной и инновационной продукции»
. В качестве составляющих интеллектуального капитала ученые выделяют: 
1) кадровый капитал;

2) интеллектуальная собственность; 
3) маркетинговые активы. 
Гапоненко А.Л., Орлова Т.М. определяют интеллектуальный капитал коммерческой организации как капитализированное знание
. Структура интеллектуального капитала сформирована, на их взгляд, человеческим капиталом, который состоит из знаний, навыков, творческих способностей; организационным капиталом, куда входят техническое и программное обеспечение, организационная структура, патенты и, в качестве третьего структурного элементы выделяют потребительский капитал, представленный связями с клиентами, информацией о клиентах, торговой маркой, брендом. 
Б.Б. Леонтьев определяет интеллектуальный капитал как стоимость интеллектуальных активов, которые включают интеллектуальную собственность, природные и приобретенные интеллектуальные способности и навыки, накопленные базы знаний и полезные отношения с другими субъектами рынка
. 
Представленные точки зрения ученых в определении интеллектуального капитала отражают сложившуюся ситуацию в науке в отношении данного термина. На сегодняшний день употребление этого термина пока еще не устоялось, наряду с ним используются сходные термины: нематериальные активы, интеллектуальный потенциал, активы знаний и т.д., которые, на наш взгляд, содержательно не соответствуют друг другу и не могут использоваться как синонимы, однако для них характерны общие особенности, а именно: способность создавать добавленную стоимость, обеспечение конкурентных преимуществ коммерческой организации, обеспечение инновационного развития социально-экономической системы.
В условиях инновационной экономики благосостояние хозяйствующего субъекта во многом будет зависеть от темпов активизации инновационного процесса и преобразования его результатов в предметы общественного потребления. Формирование и эффективное управление интеллектуальным капиталом в условиях ограниченности сырьевых ресурсов становится ключевым фактором развития предпринимательства в долгосрочной перспективе, одним из факторов повышения инвестиционной привлекательности, экономического роста, обеспечения национальной безопасности. 
Современный конкурентоспособный хозяйствующий субъект в условиях инновационной экономики должен отвечать ряду обязательных критериев, таких как: 
1) активизация инновационной деятельности, которая может заключаться либо в осуществлении собственных научно-исследовательских работ либо приобретение прав на ключевые для данной отрасли объекты интеллектуальной деятельности, таких как изобретения, ноу-хау и иные научно-технические достижения; 
2) активная коммерциализация структурных элементов интеллектуального капитала;

3) защита интеллектуального капитала предприятия; 
4) использование законодательно предусмотренных средств для закрепления исключительных прав на результаты творческой деятельности и интеллектуального труда, воплощенные в конечной продукции;

5) выделение процесса управления интеллектуальным капиталом как самостоятельной функциональной подсистемы.

Рассматривая интеллектуальный капитал в качестве определяющего фактора инновационного развития социально-экономической системы можно выделить следующие его особенности: 
· развитие интеллектуального капитала имеет первостепенное значение для экономического роста; 
· накопительный эффект интеллектуального капитала посредством знаний, навыков, опыта;

· процесс формирования и использования интеллектуального капитала сопряжен с высокими затратами;

· использование интеллектуального капитала сопровождается сочетанием высокой степени неопределенности и рисков, с одной стороны, и высоких прибылей, с другой;

· специфика процесса инвестирования в интеллектуальный капитал определяется историческими, национальными, культурными особенностями и традициями;

· для инвестиций в интеллектуальный капитал характерна высокая эффективность;

· интеллектуальный капитал учитывается как нематериальный актив
.

Все вышеназванное предопределяет необходимость и актуальность создания благоприятной инновационной среды уже на уровне предприятия как основного компонента организационной системы управления интеллектуальным капиталом. Под управлением интеллектуальным капиталом понимается такая совокупность условий и действий, при которых все ресурсы направлены на формирование условий наибольшего благоприятствования для создания, защиты и коммерциализации интеллектуального капитала и способствуют эффективному управлению интеллектуальным капиталом.

Процесс управления интеллектуальным капиталом должен обеспечивать возможность извлечения максимальных доходов. При этом необходимо учитывать то обстоятельство, что данный способ может быть эффективным только при условии, что все совокупные затраты на оформление и поддержание прав на результаты интеллектуальной деятельности должны покрываться за счет прямых или косвенных доходов в соответствии со стратегией развития бизнеса. 
Можно выделить следующие основные задачи, определяющие процесс управления интеллектуальным капиталом:

· процессы создания и развития интеллектуального капитала должны соответствовать разработанным планам, должны быть под постоянным контролем и при необходимости вносится корректировки;

· создание условий благоприятствования развития и мотивации к накоплению и умножению интеллектуального капитала;

· процесс движения информационного потока во внутренней и внешней среде предприятии должен быть организован и контролироваться на каждом этапе;
· процесс формирования портфеля прав на объекты интеллектуальной собственности как инструмент регулирования товарных рынков должен формироваться в соответствии с планом развития предприятия.

Таким образом, управление интеллектуальным капиталом должно быть направлено на сохранение, развитие интеллектуального потенциала как стратегического ресурса предприятия и повышение его конкурентоспособности и экономической безопасности. 
В эффективном управлении интеллектуальным капиталом кроется секрет продолжительной доходности бизнеса. 
Эффективное управление результатами интеллектуальным капиталом позволяет:

· сформировать особые конкурентные преимущества;

· получить дополнительные доходы от передачи прав на объекты ИС;

· активизировать инновационную деятельность;

· увеличить рыночную стоимость бизнеса;

· обеспечить учет всех активов предприятия;
· сделать предприятие инвестиционно привлекательным.
Для достижения данных целевых установок развития социально-экономической системы необходимо проводить соответствующую политику в отношении управления и развития интеллектуального капитала. Эффективная реализация данной политики предусматривает управление всеми факторами, обеспечивающими формирование конкурентных преимуществ предприятия на рынке. При этом необходимо учитывать, что максимальный эффект может быть достигнут исключительно при комплексном, взаимосвязанном управлении внешними и внутренними факторами. Данная политика должна обеспечивать достижение долгосрочных целей развития организации, главным образом формирования интеллектуального капитала, защиту объектов интеллектуальной собственности, обеспечения эффективности реализации инновационно-инвестиционных проектов, и должны быть реализована в единстве с общей концепцией поведения предприятия на рынке.
� Стюарт Т. А. Интеллектуальный капитал. Новый источник богатства организаций / Пер. с англ. В. Ноздриной. ( М.: Поколение, 2007. ( 368 с.


� Багов В.П., Селезнев Е.Н., Ступаков В.С. управление интеллектуальным капиталом: Учеб. пособие. ( М.: ИД «Камерон», 2006. ( 248 с.


� Гапоненко А.Л., Орлова Т.М. Управление знаниями. Как превратить знания в капитал. ( М.: Эксмо, 2008. ( 400 с.


� � HYPERLINK "http://elibrary.ru/author_items.asp?refid=227025281&fam=%D0%9B%D0%B5%D0%BE%D0%BD%D1%82%D1%8C%D0%B5%D0%B2&init=%D0%91+%D0%91" �Леонтьев Б.Б.� Цена интеллекта. Интеллектуальный капитал в российском бизнесе. - М.: Издательский центр «Акционер», 2002. - 200 с.


� Казакова О.Б., Исхакова Э.И., Кузьминых Н.А. Интеллектуальный капитал: понятие, сущность, структура // Экономика и управление: науч.-практ. журнал. 2014. – № 5 (121). – С. 68–72. - http://bagsurb.ru/journal/1056.





PAGE  
1

