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Предложение о создании новой международной Академии наук вносится неформальной инициативной группой российских ученых, предпринимателей и политиков, в том числе представителей структур БРИКС и российских академий.
Мы обращаемся к тем, кто заинтересован в успешном скоординированном развитии стран БРИКС и его союзников, а также в сохранении жизни на Земле и в создании гуманной цивилизации.

Реализации этого предложения могут противодействовать лишь те отставшие от жизни лица и политики, которые тщетно стремятся к установлению мировой гегемонии или к монополии на захваченных ими рынках любой ценой, даже террористическими методами.

Цель и задачи предлагаемой к созданию Академии наук БРИКС.

Зачем нужна новая международная Академия наук научно-экспертного типа?

Целью Академии является содействие ускоренному научно-техническому прогрессу для сохранения жизни на Земле и создания гуманной цивилизации.
Почему нужна именно такая международная Академия наук БРИКС?
В результате жестко конкурентной крупномасштабной техногенной деятельности Человечества фатально разрушается его среда обитания. Другой Земли для Человечества в обозримом будущем нет и не предвидится. Надо разумно и совместно обустраивать жизнь в интересах всех людей, иначе в ходе беспощадной конкурентной борьбы за выживание может погибнуть всё живое на Земле.

Главной задачей Академии является не создание новых знаний, а отбор и внедрение заслуживающих доверия знаний и технологий в интересах БРИКС. Поэтому у Академии должны быть два основных направления работы – просветительская и инновационная.

Академия должна организовать массовую просветительскую работу в интересах всех, но преимущественно для молодежи. Какой Мир молодежь будет строить, в таком Мире мы и будем жить или умирать. Для ведения просветительской работы надо создать конструктивную базу полезных для жизни знаний, заслуживающих доверия; организовать массовое Интернет-обучение для всех желающих, а также очное и заочное обучение для желающих получить нужные обществу профессии, включая управленческие.
Академия должна организовать массовую инновационную деятельность в интересах стран БРИКС и его партнеров (союзников по возрождению Земли). Для этого надо создать такое международное экспертное сообщество БРИКС, которое несло бы реальную коллективную и личную ответственность за отбор действительно эффективных инновационных проектов и их авторское сопровождение. А государства должны обеспечить защиту осуществляемых проектов. У нас есть понимание, как это сделать.
Российские ученые, изобретатели, инноваторы и предприниматели готовы внедрить имеющиеся и создать новые ключевые для развития экономики и самого человека технологии в интересах всех участников и сторонников БРИКС:

- создание экологически чистой, безопасной и дешевой энергетики в локальных и глобальных масштабах, в том числе дейтериевой энергетики;

- создание собственной перспективной технологической базы для всех участников БРИКС, в том числе в области микроэлектроники, компьютерных технологий, биотехнологий, медицины;

- создание и внедрение межгосударственной системы информационных, финансовых и учебных технологий;
- разработка и внедрение высокоэффективных технологий управления государствами, экономикой, финансами, наукой, инвестиционными и социальными проектами с использованием систем искусственного интеллекта.

Государства-участники БРИКС должны создать надёжную и долгосрочную материальную базу для работы Академии и систему контроля за эффективностью её работы именно в интересах всех участников БРИКС.

Ученые, эксперты, изобретатели, инноваторы должны нести полную личную и коллективную ответственность за правильность отбора знаний и технологий, а также за успешное осуществление проектов при личном авторском сопровождении. Эксперты из разных государств должны объективно и добросовестно проверять друг друга и обоснованность представленных заключений и экспертиз.

Чиновники должны нести реальную ответственность за эффективность расходования бюджетных и внебюджетных средств и за выбор руководящего состава Академии.
Система управления Академией должна строиться на основе сочетания интересов и ответственности научно-экспертного сообщества и государств-участников БРИКС.
Деятельность Академии должна осуществляться на территории всех участников БРИКС и его партнеров на бессрочной основе.
Научную академию БРИКС предлагается создать в организационно-правовой форме международной научно-экспертной организации, учрежденной государствами-участниками БРИКС.
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