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В современной экономической теории отсутствует единая позиция относительно процесса интеграции. Эта проблема так или иначе затрагивается учеными-экономистами при рассмотрении вопросов уровня концентрации производства и капитала в различных секторах экономики, установления цен на товары (ценовые войны и картельные соглашения), градации рынков по видам (совершенная конкуренция, монополия, олигополия) [1]. В этом многообразии подходов мы выделим наиболее значимые, на наш взгляд, мотивы, цели, экономические причины и факторы объединения предприятий.

Основным двигателем объединительных процессов является, по нашему мнению, желание, присущее каждому предпринимателю, расширить и укрепить свою экономическую власть. Однако при этом неизбежно подавляется самостоятельность, а значит, и экономическая инициатива других принудительно или даже добровольно присоединенных ранее независимых предпринимателей. Поэтому крупные корпорации находятся в постоянном поиске компромисса между жесткой организационной дисциплиной и сохранением относительной свободы, а следовательно, ответственности, инициативы и заинтересованности в общем успехе своих подразделений.

Одним из основных мотивов создания разнообразных корпоративных объединений является внутриотраслевая конкуренция, стремление мощью образованной после слияний структуры подавить конкурентов и завладеть рынками. Другой, может быть превалирующей сейчас причиной интеграционных процессов является стремление к расширению экономической власти за счет отраслевой и территориальной диверсификации, а также к присоединению структур, привносящих с собой недостающие данной корпорации факторы власти: новые финансовые механизмы, дополнительное информационное влияние, связи с государством или другими финансовыми группами. 
Необходимо отметить, что некоторые успешно развивающиеся компании рассматривают эти процессы как наиболее дешевые способы проникновения на новее рынки или наращивания объемов производства (при слияниях и поглощениях предприятий). Спецификой российских промышленных предприятий является то, что многие из них по-прежнему стремятся включать в свой состав или иметь в собственности большинство предприятий, задействованных в производстве ключевых продуктов. Это связано, во-первых, со стремлением гарантировать поставки необходимого сырья, материалов, полуфабрикатов, топлива и электроэнергии в нужных объемах и в нужные сроки, поскольку существует недоверие к действующей договорной дисциплине контрагентов. В результате предприятия переходят к вертикальной интеграции назад. Во-вторых, это связано со стремлением снизить издержки на конечную продукцию.

Мотивом выступает и целесообразность приобретения недооцененных активов, при котором можно добиться значительного увеличения стоимости копании или перепродажи их по номинальной стоимости. Именно это и выступает одной из основных целей функционирования корпораций в мировой экономике. Однако в российских условиях стоимость компании многими предприятиями не рассматривается в качестве основополагающей цели. Консолидация активов при слиянии или поглощении предприятий создает большие возможности для заимствований. Еще одним из мотивов интеграции предприятий можно считать упрощение определенных процедур при выходе на новые рынки или внешние рынки, если одним из участников эти процедуры освоены и используются.
 
Интегрировавшись в ту или иную структуру, хозяйственная единица приобретает большую экономическую и финансовую устойчивость. Отказавшись от части прав на самостоятельность принятия хозяйственных решений, она взамен получает дополнительную прибыль. Данный аспект можно представить в качестве основополагающей цели интеграционных процессов в отраслях промышленности [2]. В числе остальных целей интеграции можно выделить следующие:

· повышение устойчивости функционирования интегрирующихся хозяйственных единиц;

· совершенствование координации хозяйственной деятельности интегрирующихся единиц;

· повышение конкурентоспособности выпускаемой продукции через объединение усилий в сфере НИОКР, маркетинговых исследований и в продвижении на рынок новых видов продукции;

· улучшение использования мобильных ресурсов и повышение эффективности и устойчивости общей воспроизводственной системы через диверсификацию рынков. 
Интеграция также способствует расширению рынков сбыта продукции, освоению новых территориальных рынков через интеграцию с предприятиями в других регионах и странах, а также совместных предприятий на осваиваемых территориях. Однако промышленная интеграция связана с ограниченностью промышленных предприятий в инвестиционных ресурсах и с отсутствием эластичности
 для быстрого перемещения ресурсов в другие сферы деятельности в случае изменения конъюнктуры. В этой связи, основанием для интеграционных процессов служит следующий ряд внутренних причин:
1. Доступ к инвестиционным ресурсам, так как залогом выступают объединенные активы группы; фондовые операции с акциями дочерних компаний также позволяют получить дополнительные средства;

2. Более эффективное финансовое управление со стороны управляющей компании позволяет избежать многих кризисных явлений в производстве, а также оптимизировать внутренние финансовые потоки, следствием чего станет уменьшение консолидированного налогообложения и повышение эффективности использования капитала на стратегических направлениях; вследствие финансовой поддержки интегрированной группы у дочерних компаний появляется возможность осваивать новые рынки или виды продукции;

3. Соединение с производителями комплектующих частей позволяет организовать целые законченные цепочки, иногда от добычи сырья до выпуска законченной продукции высокой степени переработки; создаются условия для диверсификации производства, что позволяет снижать резкие колебания доходности интегрированной структуры путем переключения капиталов из одних отраслей в другие;

4. Возможности по модернизации оборудования и внедрения достижений НТП, создания инновационных подразделений, обеспечивающих новейшие разработки в области НИОКР.

5. Стремление к получению фирмой монопольно высоких доходов, что однако часто сдерживается конкурентными силами.

Следует, однако, заметить, что причины, порождающие интеграционные процессы, имеют двойственный характер: одни из них связаны с теми внутренними преимуществами, которые возникают в результате интеграции, другие – с появлением внешних закономерностей рыночного хозяйствования. Так, одной из причин интеграции предприятий явился эффект масштаба, позволяющий в условиях крупносерийного и массового производства значительно сократить внутренние издержки производства и увеличить объем научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. Увеличение масштабов производства (до определенных пределов в виде оптимального объема производства) позволяет более эффективно использовать имеющиеся в наличии ресурсы. Кроме того, неустойчивое положение производителя, когда в отрасли присутствует большое число фирм с высокими издержками, каждой из которых не удавалось реализовать преимущества массового производства из-за небольших размеров, также способствует концентрации капитала. Стремление фирмы к сокращению издержек приводит к активизации процессов слияний и поглощений, когда расширение рынков сбыта происходит за счет конкурентов. Внутренней причиной интеграции явился ряд преимуществ данного процесса по сравнению с совокупностью отдельных предприятий. Так, например, появилась возможность концентрации больших финансовых ресурсов и использования остатков денежных средств по счетам в каждой организации на активизацию финансовой деятельности всей интегрированной группы или проведение крупных программ. Появляется возможность оптимизации процессов управления финансовыми потоками внутри группы и, как следствие, ускорение взаиморасчетов между предприятиями-участниками, сокращение сроков дебиторской задолженности. В результате этого растет размер оборачиваемости средств и отпадает необходимость брать банковские ссуды для пополнения оборотных средств, что дает дополнительный эффект. Иными словами, денежные средства постоянно находятся в обороте, принося таким образом дополнительный экономический эффект. Это является проявлением так называемого эффекта слияния, позволяющего фирме контролировать рынок и цену продукции. 
Однако в ходе объединения компаний проявляются и отрицательные черты процессов интеграции. При образовании интегрированной корпоративной структуры теряется самостоятельность в вопросах определения своего управленческого аппарата, сужаются права в вопросах номенклатуры выпускаемой продукции и ценообразования (трансфертные цены внутри интегрированной структуры). В процессе проведения единой политики корпоративной структуры возникают проблемы согласования интересов не только по вертикали, но и между всеми участниками. Так, практика функционирования отечественных интегрированных корпоративных структур свидетельствует, что при объединении юридических лиц ее участники делегируют на договорной основе управляющей компании вопросы принятия решений, распоряжения собственностью и доходами, что часто ведет к подчинению частных интересов отдельного предприятия интересам общества [3,5]. Внутри корпоративной структуры стремление укреплять внутригрупповые кооперационные связи, покупать только у своих может привести либо к росту стоимости продукции на выходе, либо к взаимным претензиям в управлении компании. Здесь необходимо придерживаться экономической целесообразности и учитывать стремление каждого участника снижать собственные издержки и получать максимальную прибыль. В данном контексте особую важность приобретает и вопрос выделения уровней иерархии, что можно связать с тем, что, во-первых, чем больше уровней участия, тем больше размер совокупного контролируемого капитала относительно управляющей компании первого уровня; во-вторых, выделение промежуточных материнских компаний (центров финансовой ответственности) позволяет освободить функциональные подразделения высшего уровня от чрезмерной нагрузки.

Кроме того, недостатком объединений промышленного и финансового капиталов часто является излишняя диверсифицированность, что приводит к проблемам управляемости и неоправданно большим расходам по поглощению [4]. С одной стороны, процессы диверсификации дают возможность через межотраслевой перелив капитала в более перспективные виды производства получать больше прибыли. С другой стороны, обратный процесс уменьшения горизонтальной диверсификации позволяет концентрировать усилия на ключевых направлениях рыночного хозяйства. Уровень диверсификации деятельности интегрированной структуры или специализации отдельных ее участников определяется характером технологических процессов и уровнем экономической целесообразности.
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� Подобное стремление свойственно не только небольшим или средним предприятиям, но и таким гигантам как «Норильский никель», который по сведениям Э.Нигомедьяновой, решает стратегическую задачу: приобрести или не приобретать энергетические предприятия и несколько подводных лодок для транспортирования своей продукции на экспорт по Северному морскому пути.


� Этот и предыдущий мотивы могут быть продемонстрированы на примере слияния ОАО «Объединенные машиностроительные заводы» с ОАО «Силовые машины»: первое получало большие возможности для заимствований, а для второго упрощались процедуры при выходе на Лондонскую биржу. В данном случае от слияния могли бы выиграть оба участника (см.: Недалеко зашедшее слияние // Секрет фирмы. 2004. - № 26).


� Ввиду того, что большую долю капитала занимают основные производственные фонды.
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