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Модернизация региона в решающей степени зависит от структурной перестройки его экономики, формирования производственной структуры, отвечающей критериям развитой индустриальной экономики. При этом модернизация экономики, диверсификация ее реального сектора не могут быть осуществлены спонтанно, на основе исключительно механизмов рыночного саморегулирования. Особенно это актуально для проблемных регионов, где активная государственная структурная политика является объективной необходимостью.
Роль государства в проведении структурной политики заключается не в управлении конкретными предприятиями или их опеке, а в разработке приоритетов и полюсов роста для формирования долговременной политики, ориентированной на достижение устойчивого развития на основе обеспечения продовольственной, энергетической и экономической безопасности региона. 
Оптимальное развитие региональной экономики возможно только на основе разработки механизмов, регулирующих структурные сдвиги в регионе. В связи с этим в процессе формирования и реализации структурной политики региона необходимо решить следующие задачи:

· трансформацию сложившихся отраслевых пропорций;

· техническую модернизацию и обновление производства;

· обеспечение выпуска конкурентоспособной продукции;

· формирование новой размерной структуры экономики региона;

· рационализацию системы хозяйственных связей.

В качестве результирующего параметра данных преобразований выступает адаптация производительных сил региона к требованиям рыночной экономики, адаптивно включенной в мировые хозяйственные связи.

Структурная политика региона должна исходить из необходимости преодоления отставания развития, диверсификации экономики и расширения собственных возможностей финансирования, интенсивного развития социально значимых услуг. 
При формировании структурной политики региона необходимо ответить на следующие важные вопросы:

- какие отрасли производства и направления деятельности следует целенаправленно поддерживать и развивать для придания устойчивости и динамизма региональной экономике;

- какие институциональные и правовые условия должны быть созданы для ее целенаправленной поддержки;

- какие меры и механизмы государственной поддержки необходимы для обеспечения структурных изменений в экономике региона.

При оценке темпов и перспектив развития региона на первый план выступает степень инвестиционной активности. В связи с этим со стороны региональных органов власти целесообразно направить свои усилия на стимулирование инвестиционной активности в регионе, что предусматривает:

1) реализацию мероприятий по созданию благоприятной среды для осуществления экономической деятельности хозяйствующих субъектов;

2) повышение экономической активности в регионе за счет политики привлечения ее из-за пределов территории;

3) трансформацию структуры форм собственности хозяйственных единиц, функционирующих на региональном рынке, включая развитие новых видов предпринимательства;

4) поддержку существующих производств с целью повышения их конкурентоспособности путем предоставления им различных услуг;

5) реализацию жизненно важных для региона проектов при непосредственном участии региональных органов власти.

Формирование и реализация эффективной структурной политики региона позволит минимизировать противоречия и несогласованность территориального развития, обеспечить решение социально-экономических проблем и повысить инвестиционную привлекательность региона.

А это в свою очередь позволит регионам России скорее включиться в мировые инновационные процессы, использовать важнейшие нововведения, в том числе в области организации и управления, повысить уровень человеческого потенциала. Только при этих условиях регион может извлекать полезный эффект из неизбежных процессов глобализации, а не становиться их жертвой. 
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