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Экономическая политика России всегда была направлена на создание единого евразийского энергетического пространства на основе равноправного партнерства. В настоящее время качественно трансформируется вся сфера международных связей, обострились существующие и возникли новые вызовы российской энергетике, требующие решения первостепенных задач встраивания в новые трансконтинентальные и региональные потоки углеводородного сырья.

Основные из них:

- введение Западом экономических санкций в отношении России, влияющих на энергетическую безопасность (особенно в части надежности энергоснабжения); 
- обострившаяся международная обстановка из-за нестабильности на Украине;

- смещение центра мировой политики и экономики из Евро-Атлантики в Азиатско-Тихоокеанской регион (АТР), где расположены наиболее мощные экономики мира – американская, китайская, японская;

- повсеместное внедрение возобновляемых источников энергии и энергоэффективных технологий;

- замещение традиционных углеводородов сланцевым газом, снижающее ожидаемый спрос на российские энергоносители в мире.
Наша страна является одним из ведущих экспортеров топливно-энергетических ресурсов на мировой арене. Энергетическая зависимость стран ЕС от России составляет в настоящее время около 50 %. По данным Федеральной службы государственной статистики РФ за 2011 г. мы экспортируем 37,2 % добываемого природного топлива, в том числе 47,7 % добываемой нефти, 27,9 % - природного газа, 35,9 % - угля (табл. 1)
.

Таблица 1

Баланс энергоресурсов России за 2011 г. (млн. тонн условного топлива)

	
	Природное топливо
	в том числе:

	
	
	нефть, включая газовый конденсат
	природный газ
	уголь

	Добыча, всего
	1736,3
	732,7
	774,1
	224,6

	Импорт
	28,6
	0,7
	9,2
	18,7

	Экспорт
	646,3
	349,6
	215,9
	80,7


В создавшихся условиях велика роль России как гаранта энергетической безопасности многих стран мира. В то же время Запад проводит активные действия по снижению энергетической зависимости от России, в результате чего произошло сокращение закупок российского природного газа, вызвавшее в 2012 г. снижение его добычи на 2,5 % по сравнению с предыдущим годом (755 против 774 млн. т у.т.), возникла угроза стабильности баланса «поставщик-потребитель», закрепленная международными договорами в сфере энергетики.

В связи с вышесказанным представляется необходимым проанализировать два ключевых аспекта, влияющих на долгосрочное развитие важнейшего сектора российской экономики – топливно-энергетического: 1. Каково глобальное состояние и перспективы производства и потребления энергоресурсов. 2. Каковы перспективы успешного взаимодействия триады «производитель-транзитер-потребитель» энергетических ресурсов в мире.
1. Остановимся на состоянии энергетического сектора мировой экономики и перспективах его развития.
Согласно ежегодному Статистическому обзору компании British Petrolium
 в последнее двадцатилетие наблюдается устойчивый рост мирового энергопотребления. В целом за этот период мировое потребление энергии увеличивалось со скоростью примерно 2,4 % в год. При этом потребление газа росло темпами 2,5 % в год, нефти – 0,8 %, угля – 2,1 %. 
В мировой энергетике в 2013 г. продолжают доминировать горючие ископаемые. Их доля составила 87 % мирового потребления первичной энергии, в том числе нефть обеспечила 33 % потребленной энергии, природный газ – 23,7 %. На долю атомной энергии пришлось 4,4 %, возобновляемых источников энергии (за исключением гидроэнергии) – 2 %. 
Россия находится на втором месте по добыче нефти в мире (10,8 млн. бар. в сутки) после Саудовской Аравии (11,5 млн. бар. в сутки). Далее следуют США (10,0 млн. бар в сутки), Китай (4,2 млн. бар. в сутки) и Канада (3,9 млн. бар. в сутки). Добыча нефти в 2013 г. выросла до нового мирового рекорда в 86,8 млн. бар. в сутки. 
В 2013 г. спрос на нефть вырос на 1,4 млн. бар. в сутки. США и Канада вместе сформировали 56 % этого спроса, свыше 10 % показали Пакистан, Венесуэла, Азербайджан. За последние пять лет значительный прирост спроса зафиксирован на Ближнем Востоке (18,3 %), в АТР (17,4 %), в странах Центральной и Южной Америки (15,2 %), в Африке (12 %) и в странах бывшего СССР (12,8 %). При этом в странах ОЭСР спрос снизился на 5,3 %, в то время как в странах вне ОЭСР он вырос на 20,3 %.
По добыче природного газа Россия занимает также второе место (17,8 % мировой добычи) после США (20,5 %). Ни одна другая страна не добывает более 5 % мировой добычи газа.
К 2011 г. в США добыча сланцевого газа обеспечила до 23 % всей добычи газа в стране (выросла до 141,6 млрд. куб. м), а в целом за последнее десятилетие его добыча увеличилась в 17 раз, в результате чего США обогнали Россию по объемам газодобычи
, однако темпы роста в 2013 г. снизились.

В 2013 г. отмечен рост добычи угля на 3 % до 3,8 млрд. т у. т. Китай лидирует как в потреблении угля (1,9 млрд. т у. т. или 50 % мирового потребления), так и по добыче (1,8 млрд. т у. т. или 47 % мировой добычи угля). Спрос на уголь в Европе упал на 2,5 %, однако в Германии после сворачивания работы атомных электростанций растет использование угля, а также газа и возобновляемых источников энергии. При этом при росте потребления возобновляемой энергии на 2,2 млн. т у. т., потребление природного газа выросло на 4,8 млн. т у. т., а угля на 1,2 млн. т у. т. 
Крупнейшим потребителем атомной энергии в мире остаются США - 33,4 %. Второе место занимает Франция – 17 %. Россия находится на третьем месте – 10,4%. Страны ОЭСР используют 79,4 % производимой в мире атомной энергии. После аварии на Фукусиме использование ядерного топлива в мире стабильно снижалось: в Голландии на 30 %, в Японии на 19 %, в Пакистане на 16 %, в Германии на 1,9 %. В целом же в 2013 г. зафиксирован рост использования атомной энергии в мире на 0,9 %. Значительный прирост мощностей отмечен в Китае (13,9 % в 2013 г. и 100 % с 2006 г.), в Иране (194 %). Мексике (35 %) и Южной Африке (10 %). Однако все эти страны вместе используют лишь 27 % потребляемой Китаем атомной энергии.
Согласно последнему выпуску энергетической Перспективы BP 2035
 глобальное энергопотребление будет расти за счет развивающихся экономических систем во главе с Китаем и Индией. Прогнозируется повышение потребления энергии в мире на 41 % с 2012 г. до 2035 г. по сравнению с 52 % за прошлые двадцать лет и 30 % за последним десять. Более 50 % этого роста будет обеспечено не экономиками стран ОЭСР, а Китаем и Индией.

Ископаемое топливо продолжит быть доминирующим. Ожидается, что к 2035 г. в мировом топливном балансе на долю нефти, газа и угля будет приходиться приблизительно по 26-27 %, а на каждый вид неископаемого топлива – ядерного, гидро- и возобновляемых источники энергии - около 5-7 % .
Спрос на нефть будет расти медленно, в среднем на 0,8 % в год. Тем не менее, спрос на нефть увеличится почти на 19 млн. баррелей в сутки по сравнению с 2012 г. Почти весь рост спроса ожидается за счет Китая, Индии и стран Ближнего Востока.

На природный газ ожидается наибольший рост спроса – в среднем на 1,9 % в год. 78 % этого роста обеспечат страны, не входящие в ОЭСР. Экспорт сжиженного природного газа (СПГ), как ожидают, вырастет более чем в два раза, в среднем на 3.9 % в год и составит 26 % роста газоснабжения к 2035 г.

Рост спроса на уголь будет самым низким – в среднем 1,1 % в год к 2035 г., 87 % этого роста произойдет также за счет потребности в этом топливе Китая и Индии, потребление угля в которых повысилось с 58 % в 2012 г. до 64 % в 2013 г.

Производство атомной энергии, как ожидают, повысится до 2035 г. в пределах 1,9 % в год. Китай, Индия и Россия вместе обеспечат 96 % глобальной выработки ядерной энергии, в то время как в США и ЕС ожидается закрытие ряда атомных электростанций. 
Рост выработки гидроэнергии, как ожидают, составит к 2035 г. 1,8 % в год также за счет Китая, Индии и Бразилии. 
Прогнозируется значительный рост использования возобновляемых источников энергии, в среднем 6,4 % в год к 2035 г. Доля производства электроэнергии в мире за счет возобновляемых источников вырастет с 5 % в 2013 г. до 14 % к 2035 г. К 2025 г. доля биотоплива, произведенного из возобновляемых источников энергии, будет выше атомной энергии.
2. Глобализация экономики создала условия, при которых сформировалась необходимость прочного взаимодействия триады «производитель-транзитер-потребитель» энергетических ресурсов. Для России это особенно важно как для страны, бюджет которой в настоящее время более чем на 50 % зависит от поступлений денежных средств от экспорта углеводородного сырья. В то же время Запад проводит активные действия по снижению закупок наших энергоресурсов с целью снижения энергетической зависимости от России. 
Кроме того, на постсоветском пространстве в последние годы произошли сбои в поставках природного газа в Европу из-за несогласия стран-транзитеров – Украины и Белоруссии с российскими ценами на углеводороды. Хронология «газовых кризисов» начинается с февраля 2004 г. (декабрь 2005 г. и январь 2006 г. – Россия–Украина; декабрь 2006 г. – Россия-Белоруссия; февраль 2008 г. и январь 2009 г. – Россия-Украина) и в настоящее время существует угроза недопоставок газа на запад.

Поэтому руководством Российской Федерации принимаются меры для обеспечения надежности поставок потребителям российского газа по маршрутам газопроводов, не проходящих через территории третьих государств. 
Рассмотрим некоторые современные пути международного сотрудничества в сфере энергетики по трем направлениям: Россия-Европа, Россия-Каспийский регион и Россия-АТР.

Россия-Европа. На протяжении многих лет Россия стремилась создать единое экономическое пространство с Европой. Предпосылки для этого были. Но суверенитет Европы от США в настоящее время фактически отсутствует. Американцы не скрывают своего желания поставлять в Европу свой сланцевый газ, отстранив Россию от европейского рынка углеводородов. 
Однако Европа не может в перспективе обойтись без российского газа, поэтому наряду с существующими маршрутами с целью минимизации рисков срыва поставок в ноябре 2011 г. был введен в эксплуатацию газопровод «Северный поток» (Nord Stream) протяженностью 1,22 тыс. км, пропускной способностью 55 млрд. куб. м газа в год, общей стоимостью 8,6 млрд. евро
. 
В декабре 2012 г. началось строительство газопровода «Южный поток» (South Stream), который должен был пройти по дну Черного моря из Анапского района через Болгарию в Италию и Австрию. Для Европы этот проект имел важное экономическое и геополитическое значение, т. к. он снимал для Европы транзитные риски и был выгоден европейским потребителям.

Однако в 2014 г. ситуация принципиально изменилась, стало ясно, что проект блокируется со стороны Евросоюза и не может быть реализован. В итоге Россия выбрала нового партнера – Турцию (Botas). Планируемая мощность «Южного потока» осталась прежней - 63 млрд. куб. м газа в год, из этого объема 14 млрд. куб. м будет поставляться непосредственно для нужд Турции, остальное - на границу Турции и Греции. Для нового газопровода будет задействована та же входная компрессорная станция «Русская», что и для газопровода «Южный поток»
. 
Для России Каспийский и Северо-Кавказский регионы являются стратегическими как в экономическом, так и в геополитическом аспектах. Сложными являются нестабильность на южных границах нашей страны и отсутствие договоренности в сфере энергетики между прикаспийскими странами. В настоящее время наиболее надежным и экономически выгодным способом осуществлять транспортировку нефти на мировые рынки позволяет нефтепровод Каспийского трубопроводного консорциума (КТК). Это крупнейший международный нефтетранспортный проект с участием России, Казахстана, а также ведущих мировых добывающих компаний. Основными акционерами являются Российская Федерация (25 %), АО Национальная компания «КазМунайГаз» (19 %), Шеврон Каспиэн Пайплайн (15 %). КТК создан для строительства и эксплуатации магистрального трубопровода протяженностью более 1,5 тыс. км. Нефть поступает в основном с месторождений Западного Казахстана и от российских производителей. Первый танкер был загружен КТК 13 октября 2001 г. на Морском терминале. С начала эксплуатации магистрального нефтепровода было отгружено на экспорт более 350 млн. т нефти
.
Лидирующие позиции в добыче нефти и газа занимают прикаспийские государства. В ходе IV саммита глав пяти прикаспийских государств Азербайджана, Ирана, Казахстана, России и Туркменистана, состоявшегося в Астрахани 29 сентября 2014 г., были зафиксированы основные принципы пятистороннего сотрудничества на Каспии в сфере энергетики. 
Россия-Азиатско-Тихоокеанский регион (АТР). Как показывают приведенные выше цифры, АТР сегодня выходит на авансцену мировой экономики, однако доля России во внешнеторговом обороте экономик – участниц Азиатско-Тихоокеанского Форума Экономического Сотрудничества (АТЭС) составляет примерно 1%, что на порядок меньше объемов двусторонних китайско-американских, японско-китайских или америконо-южнокорейских объемов торговли.
Для достижения уровня равного партнерства во внешнеэкономических отношениях с АТР Россия расширяет экспортные поставки углеводородов в восточном направлении. 11 ноября 2011 г. начал работу Восточный нефтепровод (ВСТО) - первый нефтепровод, соединяющий Россию и Китай. Общая протяжённость трубопровода - 4188 км. Стоимость проекта 25 млрд. долл.
 
9 ноября 2014 г. на Саммите АТЭС в Пекине в присутствии Президента РФ и Председателя КНР подписан ряд документов в сфере сотрудничества в газовой сфере: меморандум в сфере поставок газа из России в Китай по «западному маршруту» - рамочное соглашение между «Газпромом» и Китайской национальной шельфовой нефтегазовой корпорацией.

Кроме того, между ОАО «НК «Роснефть» и Китайской национальной корпорацией по разведке и разработке нефти и газа (China National Oil & Gas Exploration and Development Corporation) было подписано рамочное соглашение о приобретении компанией 10-процентной доли участия в ЗАО «Ванкорнефть».

Вместе с тем, в энергетике России имеется ряд серьезных проблем. Основной из них в настоящее время является отставание прироста разведанных запасов углеводородов от объемов их добычи. 
Кроме того, требуется изменение структуры потребления и размещения производства топливно-энергетических ресурсов. «Энергетической стратегией России на период до 2030 года» предусмотрено увеличение потребления атомной и гидроэнергии, угольной продукции и использования возобновляемых источников энергии, а также рассредоточение добычи углеводородов из Западной Сибири по другим регионам страны (Восточная Сибирь и Дальний Восток, Европейский Север и Прикаспийский регион)
.
Диверсификация экономической системы России, для которой важным становится восточное направление, не означает, что мы планируем свернуть свои связи с европейскими и другими государствами. Повышение уровня спроса на российские энергоресурсы на мировых энергетических рынках создаст реальные возможности интеграции энергетических систем нашей страны в единое Евразийское энергетическое пространство.
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