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«В науке нет широкой столбовой дороги, и только тот может достигнуть ее сияющих вершин, кто не страшась усталости, карабкается по ее каменистым тропам»
.

 Карл Маркс. 
Введение. Современная социальная политика реализуется в условиях эволюции преобразований в экономической и политической системах в интересах обеспечения роста материального и духовного уровня населения и повышения социального статуса человека. Капитал является базой социально-экономического развития и в этой связи капитал выполняет функциональную роль в обеспечении общественного производства и воспроизводства производительных сил общества. В этой связи в данной статье поставлена цель теоретического обоснования содержания и назначения капитала в условиях переходного становления Крыма как Федерального субъекта в составе Российской Федерации.
Актуальность исследуемой проблемы обусловлена необходимостью развития теоретического исследования движения капитала в социальной сфере в современных условиях становления социального потенциала в развитии производительных сил.
Результаты исследований.
1. Сущность, содержание, формы и назначение капитала в условиях развития рыночных отношений в экономике государства.
Теория капитала разработана Карлом Марксом. Эта теория развивалась применительно к условиям ХIХ-го века, и она отражает суть капитала, основанного на получении прибавочной стоимости за счет эксплуатации труда рабочей силы. При этом прибавочная стоимость присваивается классом капиталистов в интересах обогащения за счет чужого труда. В то же время следует отметить важность и значение методологической основы, данной К.Марксом в разработке теории капитала, как экономического базиса в формировании производительных сил общества. В условиях современного общества капитал отражает несколько иную функцию и требует нового научного подхода в его интерпретации применительно к новым измененным условиям развития производительных сил и производственных отношений. Общественная система того периода Марксом была отражена в теории общественно-экономических формаций как капитализм, исходя из основ капиталистической системы формирования классового общества, то есть класса капиталистов, владеющих капиталом, и класса рабочей силы, владеющей способностью к труду в целях выживания и продажи собственной рабочей силы. Поскольку рабочая сила приносит прибавочную стоимость капиталисту, то ее присвоение означало степень эксплуатации труда рабочего класса. К тому же уровень развития производительных сил имел специфический характер, обусловленный начальным этапом развития разделения общественного труда.
В историческом обозрении научного обоснования капитал рассматривался как способ эксплуатации рабочей силы и обогащения класса капиталистов, то есть субъектов, владеющих капиталом. В современных условиях реформирования экономической и политической системы, основанной на функционировании частной формы собственности на средства производства, и глубоким разделением общественного труда, капитал возрождается и является ключевым элементом в формировании общественных отношений. По своей природе капитал представляет собой денежные средства, авансированные в средства производства и обращения продукта труда между производством и потреблением материальных и духовных благ соответствующими структурами общественной системы, и обладает свойством постоянного движения и смены форм в процессе движения и сохранения своей первоначальной величины в процессе кругооборота [М.Сенюшкина].
Капитал по своей природе подразделяется на три вида: основной, оборотный и переменный. Основной капитал представляет совокупность денежных средств, авансированных на формирование материальных элементов обеспечения процесса труда, которые представляют совокупность зданий, сооружений, оборудования и других технических средств, необходимых для обеспечения процесса производства, или любого вида общественной деятельности. Оборотный капитал представляет совокупность денежных средств, авансированных на образование запасов предметов труда для обеспечения непрерывности производственного процесса, а также и для образования запасов готовой продукции в тех случаях, когда не совпадают сроки отпуска продукции покупателям и поступления денег за ее оплату от покупателей. Иными словами, оборотный капитал способствует непрерывности производственного процесса, и обеспечивает нормализацию финансовых отношений между собственниками движения капитала. Переменный капитал – это денежные средства, необходимые для обслуживания социальных потребностей работников в части обеспечения расчетов по заработной плате и социальным отчислениям на социальное и пенсионное страхование, социальное обеспечение на случай безработицы и другие социальные нужды, возникающие в системе общественных отношений в процессе трудовой деятельности. 
По форме капитал подразделяется на три вида: производительный, товарный и капитал, действующий в социальной сфере. Производительный капитал обеспечивает непрерывность производственного процесса и действует в сфере производства материальных благ. Действие производительного капитала требует постоянного движения денег в оплате за товары и услуги, потребляемые производством и выплаты заработной платы работникам и другие платежи по расчетам, возникающим в процессе деятельности. При этом процесс проведения затрат на производство продукции и поступление денежных средств от реализации продукции, работ и услуг во времени не совпадает. Следовательно, производительный капитал применяется для обеспечения непрерывности производства и реализации продукции, работ и услуг в сфере материального производства и используется в отраслях материального производства – промышленности, строительстве, транспорте, агропромышленном комплексе и других отраслях материального производства, создающих реальные материальные продукты для общественного производства и потребления.
Товарный капитал предназначен для проведения операций по обращению товаров и услуг в процессе их хранения до продажи и поступления денежных средств от их продажи, а также и по доведению товара до покупателя через розничную или оптовую торговлю. Для функционирования товарного капитала создаются специализированные органы, которые концентрируют на соответствующей технологической основе товарные запасы. Это могут быть оптово-сбытовые базы, специализированные склады, которые наделяются соответствующим оборудованием и зданиями для хранения в пределах нормативных сроков соответствующих товаров в местах их отгрузки различными видами транспорта: воздушным, морским, речным, железнодорожным и другими видами транспорта. Концентрация товарного капитала обусловлена необходимостью совершения финансовых операций по движению товарного капитала и способствует своевременности проведения денежных операций по обслуживанию потоков товарного капитала на всех уровнях его движения. Товарный капитал используется также и в сфере оптовой и розничной торговли, то есть отношений, связанных с продажей товара и ее покупки потребителем. Так, производитель продукции, продавая продукцию или любой товар, возвращает при этой операции авансированную стоимость капитала (основного, оборотного и переменного), потребленного в процессе производства. Покупатель же, оплачивая товар, вводит свой капитал в оборот, то есть вкладывает капитал в конкретные материальные средства, то есть основной, оборотный и переменный. Иными словами, товарный капитал способствует замещению потребленных средств, авансированных производителю продукции или поставщику товара в процессе движения товарной массы в сфере торгового оборота.
Капитал, действующий в социальной сфере, имеет особое назначение и его свойства проявляются в сфере социального обслуживания проявления переменного капитала, то есть рабочей силы. Переменный капитал представляет особое назначение в сфере авансирования денежных средств, ибо его назначение проявляется в любой системе деятельности общественного характера. Переменный капитал выражает совокупность денежных средств, авансированных на формирование совокупности рабочей силы для обеспечения непрерывного процесса деятельности в любой сфере проявления общественных отношений.
По источникам формирования капитал подразделяется на виды, характеризующие способ авансирования капитала, а именно как собственный, заемный и привлеченный. Собственный капитал является финансово образующим элементом. Он образуется путем авансирования собственником денежных средств на формирование производственного потенциала, а именно, основных и оборотных средств. Основные и оборотные средства создаются для осуществления деятельности при создании субъекта производственно-хозяйственной деятельности, то есть предприятия, организации или учреждения. По формам собственности на средства производства капитал подразделяется на следующие виды: акционерный, кооперативный, частный, государственный и общественный. Акционерный капитал образуется при создании акционерного общества. Акционерные общества по своей природе представляют разновидность частной формы собственности, так как в основе формирования акционерного общества используется соединение капитала посредством владения определенной массой ценных бумаг, эмитируемых в виде акций. Акционерные общества различаются как ООО – общество с ограниченной ответственностью, то есть это акционерное общество закрытого типа, и как ОАО – открытое акционерное общество, активный участник финансового рынка в условиях современной экономической системы гражданского общества. При первичном формировании открытого акционерного общества осуществляется эмиссия акций, то есть образуется первичный финансовый рынок. Эмиссия акций позволяет обменивать ценные бумаги (акции) на деньги, которые будут пущены в оборот на образование основного, оборотного и переменного капитала. Владельцем капитала становятся участники финансового рынка. В зависимости от массы приобретенных акций различаются акционеры, которые имеют доступ к управлению акционерным обществом. В этой связи акции являются инструментом финансового рынка и механизмом управления акционерным обществом. Финансовый рынок различается при этом как первичный и вторичный. На первичном рынке акции образуют финансовый капитал для создания акционерного общества, а на вторичном рынке акции имеют свободное движение в форме купли и продажи владельцами капитала и их цена определяется курсовой стоимостью, которая зависит от уровня финансово-экономического состояния акционерного общества. Интерес к акциям проявляется через действие дивидендов, которые означают плату доходами на массу акций, принадлежащих акционеру.
Заемный капитал формируется банковским кредитом в момент загрузки собственного капитала в производство и способствует ускорению оборота собственного капитала. Банковские кредиты используются в качестве краткосрочных ссуд в сезонных отраслях производства или в условиях образования сверхнормативных запасов материальных ценностей, а также в качестве долгосрочных кредитов на покрытие прироста оборотного или основного капитала, инвестиционными вложениями в развитие производства, внедрения новых технологий и других подобных потребностях привлечения банковских кредитов.
Привлеченный капитал действует в хозяйственном обороте субъектов предпринимательской деятельности в виде образовавшейся кредиторской задолженности за товары и услуги и задолженности по заработной плате работникам, образовавшейся в результате отклонений от использования финансовых ресурсов в хозяйственном обороте по определенным причинам. 
Кооперативный капитал образуется при кооперативной форме собственности на средства производства и означает объединение средств на основе применения паев и долей. Каждый вступающий в кооператив вносит определенный пай для формирования основного и оборотного капитала для осуществления деятельности, установленный уставом кооперативного общества. Кооперативный капитал имеет подвижный характер, так как член кооператива при выходе из кооператива по собственному желанию, выходя из состава кооператива, забирает свой пай, а входящий в состав кооператива, соответственно вносит свой пай в соответствии с принятым уставом на собрании пайщиков, то есть участников кооперативного предприятия или организации.
Частный капитал действует при создании частных предприятий в системе малого и среднего бизнеса в интересах развития производства и реализации продукции работ и услуг для удовлетворения постоянного спроса населения в сфере бытового обслуживания, фермерского хозяйства по производству сельскохозяйственной продукции постоянного спроса (овощей, молока, фруктов, другой продукции, и услуг). Частная форма собственности различается по форме и способу образования структур частного производства. Это могут быть предприятия с наймом рабочей силы и предприятия семейного типа, которые определяются в соответствии с принятым законодательством в регулировании правовых норм в функционировании частных предприятий в современных условиях.

Государственная форма собственности распространяется в интересах обеспечения инновационного развития экономики и создания финансовых преимуществ в формировании источников финансирования для субъектов производственно-хозяйственной деятельности в интересах развития структурных элементов экономики, определяющих приоритетные направления в развитии научно-технического потенциала в развитии ведущих отраслей общественного производства. Государственная форма собственности формируется путем развития инвестиционной деятельности на основе программ социально-экономического развития государства на определенную перспективу.
Общественная форма собственности используется при создании общественных движений и партий в гражданском сообществе в интересах отражения коллективных интересов в регулировании жизнеспособности населения. Это могут быть политические партии, действующие в соответствующем правовом поле, выражающие общественные интересы в соответствии с принятыми уставами и программами действий, отражающих суть партийных движений в формировании политических интересов в управлении гражданским обществом при формировании органов государственной власти и местного самоуправления. Собственность на имущество, принадлежащая общественной организации, формируется в соответствии с действующим уставом и принадлежит общественной организации для осуществления уставной деятельности в соответствии с действующим законодательством в сфере политической деятельности государства при осуществлении избирательных кампаний и использования демократических принципов в государственном управлении. Партии и общественные организации создают финансовые отношения в соответствии с принятым уставом и программой действий.
Частная форма собственности распространена в формировании капитала в малом и среднем бизнесе в интересах удовлетворения потребностей в товарах и услугах для населения.
Как видно из приведенного анализа, капитал есть денежные средства, авансированные на формирование материально-технической базы для осуществления производственно-хозяйственной деятельности и обеспечения непрерывности деятельности на всех этапах функционирования субъектов производственно-хозяйственной деятельности.
2.Особенности оборота капитала и формы его проявления в экономическом пространстве. Содержание и назначение капитала, действующего в социальной сфере. Капитал постоянно находится в обороте товарно-денежного обращения, ибо он начинается с денежной формы оборота, то есть деньги направляются на оплату стоимости приобретаемых средств труда (основных) и предметов труда (оборотных), используемых в процессе общественных отношений, обеспечиваются затраты на производство и продвижение продукта труда на рынке, и после продажи товара на рынке капитал возвращается своему владельцу, в прежней авансированной величине, с определенной суммой приносимого дохода на капитал. Следовательно, капитал подвергается действию объективного закона сохранения капитала в сфере общественного характера труда и частного присвоения результатов труда, созданного капиталом.
Однако следует отметить, что функционирование капитала в достаточной форме научно обосновано в сфере материального производства. Что же касается социальной сферы, а именно, сферы образования, науки, медицинского обслуживания населения, социальной защиты отдельных категорий граждан, физической культуры и спорта, искусства, культуры и других отраслей общественного труда, то на них не распространяется действие капитала. При этом нужно отметить, что в условиях действия капитала применяется понятие затрат ресурсов, а в условиях социальной сферы используется понятие расходы. Эти понятия различаются тем, что затраты возмещаются движением капитала, а расходы должны иметь источники финансирования, и они не являются элементом кругооборота в системе общественных отношений, так как они выбывают из оборота после совершения операций. Это обусловлено тем, что в условиях социализма социальное обслуживание общества обеспечивалось финансированием социальных расходов из государственного бюджета. В этой сфере не действовали функции капитала.

Переход на рыночную систему отношений изменил характер финансовых отношений в социальной сфере, обусловленной внедрением предпринимательской деятельности, основанной на различных формах собственности на средства производства и внедрением капитала в сферу финансово-кредитных отношений. В современных условиях часть объектов социальной сферы сохранили бюджетное финансирование, таких как общее образование (школы разных ступеней, детские дошкольные учреждения и другие), некоторые объекты здравоохранения, органы государственного и местного самоуправления и другие социальные объекты, финансируемые из бюджетов разных уровней в соответствии с нормативно-правовыми актами, установленными конституционным правом государства. По этой причине понятие капитала не прижилось в социальной сфере. 
Формирование основных средств и расходы по проведению работ в социальной сфере осуществляются за счет бюджетных ассигнований, и они ежегодно изменяются в зависимости от условий финансирования. С переходом на рыночный режим отношений в социальной сфере возникли условия внедрения платных услуг и работ, обусловленных проявлением коммерческих отношений в социальной сфере. Следовательно, перевод социальной сферы на коммерческие отношения требует внедрения действия капитала. Капитал в данном случае должен пройти определенную трансформацию по определению прав собственности, то есть признания конкретных видов собственности на средства труда и предметы труда, а также прав собственности на авансирование затрат труда закрепленного персонала. Формы авансирования первоначально могут быть основаны на признании объектов и установлении видов собственности: муниципальной, областной, республиканской, то есть в соответствии с действующей конституцией государства. Переменный капитал должен быть признан в форме фонда заработной платы со всеми видами начислений в социальные фонды (пенсионный, социального страхования, фонда занятости и другие, формируемые в соответствии с действующим законодательством), установленной сметой расходов на содержание объекта социальной сферы. В этом случае оборот капитала будет осуществляться через оборот оказываемых услуг или выполнения работ в соответствующей сфере. При этом продуктом труда будут соответствующие затраты на совершенствование социального статуса человека. В современных условиях ни один человек не знает, сколько денег вложено государством в формирование его личного социального статуса. Родители, например, не знают, какие затраты понесло государство на обучение их ребенка. В сфере образования оборот капитала будет совершаться через определение стоимости обучения учащихся, исходя из структуры обучения. В этом случае ученик получит табель об успеваемости, в котором можно будет вывести средний балл успеваемости как частное от суммы оценок, установленной соответствующим стандартом (национальной шкалы оценок, или европейского стандарта) и одновременно показать затраты школы на его обучение. Например, по учебному плану предусмотрено 10 учебных дисциплин и сумма оценок в баллах по национальной шкале составила 48 единиц, следовательно, ученик показал уровень успеваемости 48:10=4,8 балла. В этом случае он заслужил звание отличник учебы. Затраты на обучение в школе составили по условному примеру 20000 рублей. Следовательно, ребенку будут вручены табель и условная грамота в оценке 20000 рублей, то есть затраты государства на его обучение в школе. Эти 20000 рублей школа должна показать как надбавку к семейному бюджету затрат государства на обучение ребенка в школе. При таких условиях оценки капитала, действующего в социальной сфере, люди начнут понимать роль и значение государства в становлении социального статуса человека. Таким же образом можно рассчитывать общественные затраты и по другим сферам социальной защиты человека, а именно медицинского обслуживания, воспитания детей в дошкольных учреждениях и других сферах социального обслуживания населения.
Внедрение капитала, действующего в социальной сфере, в практику финансовых отношений государства, позволит стабилизировать экономическую систему и будет способствовать рационализации производственных отношений. Иными словами, капитал, действующий в социальной сфере, будет означать «авансированную стоимость на формирование человека как элемента трудовых ресурсов региона, государства, то есть современного гражданского общества» [М. Сенюшкина]. Авансирование в капитал, действующий в социальной сфере, может осуществляться за счет бюджетных ассигнований государством, а также путем создания ассоциированных фондов для формирования трудовых ресурсов. Ассоциированные средства могут быть использованы на оплату затрат по подготовке специалистов разных уровней в специализированных учебных заведениях. Подготовка специалистов разных уровней должна осуществляться по заказам потребителей специалистов, с учетом реальных потребностей в кадровом обеспечении любых видов трудовой деятельности в пределах правовых норм, действующих на государственном и региональном уровне современного управления.

В современных условиях организации предпринимательской деятельности формирование капитала обусловлено естественными сложившимися нормами. Каждый руководитель и подчиненная ему администрация знает: куда и сколько заплатить денег и обеспечить функциональную деятельность. Социальная же сфера, в условиях перехода на рыночные отношения, находится в критическом состоянии. В этой связи возникают сложности в финансовом обеспечении объектов социальной сферы в системе образования, медицинского обслуживания, культуры, физической культуры и спорта и других социальных объектах. И тут возникает вопрос: а в чем суть капитала, действующего в социальной сфере, в условиях рынка и конкуренции рыночной среды? Ответ заключается в следующем. Социальные объекты функционируют во всех сферах формирования производительных сил общества, так как они представлены структурами, формирующими трудовые ресурсы, а также субъектами общественного производства, обслуживающими процесс формирования трудовых ресурсов. Иными словами, социальная сфера – это звено общественной системы, формирующее социальный статус человека. Человек является производителем и потребителем материальных и духовных благ на всей стадии формирования личности. Формирование личности сопровождается использованием общественного капитала, имеющего различные формы появления в процессе формирования социального статуса человека. В любой сфере деятельности используется основной и оборотный капитал, ибо деятельность означает соединение средств производства с рабочей силой. Так, для деятельности токаря нужны станок, электроэнергия, инструменты и деталь, которую он должен обработать на станке. Функции токаря может выполнить только тот рабочий, который имеет соответствующую профессиональную подготовку, полученную специальной формой обучения и присвоения профессионального разряда. Следовательно, становление профессионального мастерства трудовых ресурсов осуществляется через функционирование капитала, действующего в социальной сфере, то есть денежных средств, авансированных на формирование социальных сетей: учебных заведений, больниц, поликлиник, учреждений культуры, физической культуры и спорта и других субъектов, обеспечивающих формирование социального статуса человека. Продуктом социальной сферы является усовершенствованный человек. В формирование профессионального мастерства человека, его духовной и физической культуры вложен социальный капитал, именно он является продуктом труда социальной сферы. Следовательно, оборот социального капитала имеет идентичную форму отражения капитала, использованного в сфере материального производства: промышленности, транспорте, сельском хозяйстве и других отраслях. Различия заключаются в том, что продукт материальной сферы подвергается действию рынка товаров, работ и услуг. Этот способ закрепляет движение капитала, начиная с вложения денег, и возвращается после продажи продукта также в деньгах, проходя в процессе кругооборота различные формы, а именно в такой последовательности: «Д–Т…П…Т–Д». То есть деньги превращаются в средства труда и предметы труда, которые потребляются производством, к ним присоединяется труд рабочей силы для получения нового товара, который содержит в себе прибавочную стоимость и после акта продажи товара капитал возвращается в возросшей величине в пределах созданной трудом прибавочной стоимости. 
В социальной сфере движение капитала имеет особенности превращений. То есть часть работ в социальной сфере имеет коммерческий характер, в связи с внедрением платы за оказанные услуги, платы за обучение, платы за медицинские услуги и т.п. В этой связи внедрение коммерциализации в социальную сферу экономически оправдано, но не разработаны механизмы действия капитала и не обоснованы на научном уровне сущность и свойства его проявления. 
Рекомендации по определению и оценке капитала, действующего в социальной сфере обслуживания человека.

На основе применения авторского методологического подхода к исследованию капитала, действующего в социальной сфере, следует признать:
1. Капитал, действующий в социальной сфере - это денежные средства, авансированные на формирование основного и оборотного капитала социальных сетей в системе образования, медицинского обслуживания, физической культуры и спорта, науки, искусства, культуры и других структур, обслуживающих социальные потребности человека.
2. Все объекты сети социальных учреждений являются субъектами профессиональной деятельности и финансово-экономических отношений в проведении денежных операций по содержанию объектов профессиональной деятельности. 
3. Продуктом деятельности сетей социальных учреждений является человек, в совершенствование которого вложены финансовые ресурсы действующего капитала, то есть основного, оборотного и переменного. Капитал при этом должен сохраняться в процессе своего оборота в прежней, авансированной величине.

4. Процесс движения капитала, действующего в социальной сфере, обусловлен сроками формирования социального статуса человека, в зависимости от сферы его обслуживания общественными потребностями от момента рождения и на протяжении всей жизни.

5. Капитал, действующий в социальной сфере, функционирует на основе регулирования кругооборота капитала в соответствии с действием объективного закона сохранения капитала в процессе его кругооборота. Если этот закон нарушается, то требуется его возмещение. Так, если образуется у субъекта трудовой деятельности задолженность по заработной плате работникам конкретного коллектива, то этот факт свидетельствует об отсутствии капитала в связи с ущербами в конкурентной среде функционирования рынка товаров, работ и услуг. Цена товара или услуг должна возмещать основной, оборотный и переменный капитал, потребленный в производстве и обращении продукта труда в условиях рынка. Поэтому при убыточной деятельности капитал не сохраняется и образуется задолженность по заработной плате и социальным выплатам и требуется возмещение в целях погашения долгов по расчетам с работниками трудового коллектива.
6. Размер капитала, то есть его величина в денежной оценке определяется в зависимости от технологии производственного процесса, на основе которых устанавливается продолжительность кругооборота капитала. Чем короче технологический цикл производства товара, тем короче продолжительность оборота капитала. Так, в хлебобулочной отрасли производства продолжительность оборота капитала может определяться определенным количеством дней производства продукции и оплаты за продукцию покупателем по установленным срокам платежей. Допустим, сроки оплаты установлены за десятидневные поставки продукции, а поставка товара производится ежедневно в соответствующие торговые точки. Следовательно, хлебозавод отгружает продукцию ежедневно торговым точкам, с которыми установлены договорные отношения, а оплату получает за каждые десять дней. Срок оборота капитала в этом случае будет определяться сроками установленных платежей за торговый оборот. Поэтому при соблюдении условий движения капитала с установленными нормами он сохраняется в своем движении и высвобождается в своей авансированной величине. Если же будет допущен брак в производстве товара, то в пределах величины стоимости забракованной продукции капитал не сохраняется и требуется его восполнение. Подобные условия движения капитала будут приводить к отрицательным финансовым показателям. Нарушения в использовании переменного капитала свидетельствуют о наличии задолженности по заработной плате и социальным выплатам – пенсий, пособий, социальной помощи.
7. Капитал, действующий в социальной сфере, способствует развитию социальной сферы, как важнейшей структуры формирования рабочей силы, то есть важнейшего элемента производительных сил гражданского общества. Трудовые ресурсы являются продуктом деятельности социальной сферы и одновременно они являются составляющим элементом производительных сил. Производительные силы состоят из средств производства, представленных средствами труда и предметами труда, и рабочей силы. Источником финансовых отношений развития производительных сил является капитал, а именно, основной, оборотный и социальный. К сожалению, в научной литературе не уделено внимание капиталу, действующему в социальной сфере, а в основном используется понятие человеческий капитал. Соединение капитала с рабочей силой представляет деятельность, поэтому рациональная деятельность сохраняет движение капитала в процессе оборота. Упущения и нарушения в процессе деятельности способствуют нарушению движения капитала в процессе деятельности и требуют его возмещения для нормализации оборота капитала.
8. Капитал, действующий в социальной сфере, и его использование представляет отражение социальной политики государства или региона в реальной действительности и является важнейшим элементом финансирования расходов в социальной сфере. Формирование качественных признаков проявления личности в системе общественных отношений характеризует качество использования социального капитала. Поэтому совершенствование методов обучения, медицинского и социального обслуживания человека, и в первую очередь молодежи, будет способствовать экономической и социальной стабильности российского государства в современных условиях.
Выводы. Проведенный анализ теории и сущности капитала и особенностей его функционирования в современных условиях показал необходимость совершенствования познавательного инструментария в сфере применения и использования капитала в условиях рыночной экономики. Проблемы применения капитала, действующего в социальной сфере, обусловлены реформированием социальной политики в современных условиях. Применение капитала в социальной сфере следует рассматривать в интересах становления социального статуса человека как важнейшего элемента производительных сил в условиях развития информационного общества и компьютеризации информационных потоков в оценке социально-экономических процессов в развитии современного гражданского общества
. 
� Маркс К. Предисловие к французскому изданию. Критика политической экономии. Т. 1. Процесс производства капитала. - М.: Политиздат, 1983. - С. 25.


� Данная статья представляет авторскую разработку теории капитала в условиях переходного периода становления рыночной системы отношений в общественном производстве и может быть использована в дискуссиях и научных дебатах по обозначенной выше проблеме.
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