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Вплоть до настоящего момента развитие нанотехнологий в России осуществлялось в рамках мероприятий Программы развития наноиндустрии в Российской Федерации до 2015 года. Целью Программы являлось создание высокотехнологичного российского сектора наноиндустрии, способного конкурировать на внутреннем и внешнем рынках нанопродукции в ключевых областях обеспечения обороноспособности, технологической безопасности и экономической независимости государства, повышения качества жизни населения. Первый этап (2008-2012) заключался в создании инфраструктурой базы наноиндустрии в виде ННС - национальной нанотехнологической сети. Цель реализации второго этапа (2012-2015 годы) заключалась в формировании институциональных условий для масштабного наращивания объема производства новых видов продукции наноиндустрии и выхода профильных российских компаний на мировой рынок высоких технологий. При этом решалась задача совершенствования механизмов масштабной коммерциализации научных результатов исследований и разработок в области наноиндустрии, в том числе на основе государственно-частного партнерства. В настоящее время инструментами реализации программы выступают проекты в рамках Федеральных целевых программ (ФЦП), программ министерств и ведомств, тематических планов организаций и проектов научных фондов (РФФИ, РГНФ, РНФ).

С середины 2015 года начался сбор и анализ информации о ходе реализации Программы развития наноиндустрии, идет формирование предложений по дальнейшему развитию отрасли. Координатором этой работы выступает НИЦ «Курчатовский институт», который является головной научной организацией программы развития наноиндустрии, в его компетенции входит, в том числе, научное и методическое обеспечение координации проектов международного сотрудничества в области научных исследований и разработок в сфере нанотехнологий. Головная научная организация проводит постоянный мониторинг состояния отечественной наноиндустрии, изучение перспектив ее развития и взаимодействия с другими странами. 
В настоящее время идет консолидация отрасли, выражающаяся в уменьшении числа предприятий и организаций, ведущих работы в сфере нанотехнологий, при одновременном росте их компетенции и «веса». В базе данных головной научной организации представлены следующие организации, ведущие работы в сфере нанотехнологий: 138 вузов, 17 венчурных фондов, 240 НИИ, 104 научно-образовательных центра, 400 НПО и 88 центров коллективного пользования.

По экспертным оценкам, количество специалистов, работающих на предприятиях наноиндустрии на текущий момент, составляет около 150 тыс. человек. Запущены десятки образовательных программ, нацеленных как на переподготовку и повышение квалификации персонала, так и на подготовку специалистов отрасли с «нуля».

По большинству направлений развития наноиндустрии уровень российских исследований и разработок сопоставим с мировым. В областях, связанных с конструкционными и функциональными веществами и материалами, целый ряд работ относится к числу уникальных. В то же время практическая реализация результатов разработок остается достаточно слабой, что во многом связано с нескоординированностью действий институтов развития: фундаментальные научные исследования, работы на установках в центрах коллективного пользования не получают дальнейшего развития в рамках работ по линии ОАО «Роснано».

По этой причине тенденции и перспективы развития направления связаны с реализацией второго и третьего этапа президентской инициативы, поскольку в ближайшее время в России нанотехнологии будут оставаться государственной программой с небольшой долей коммерциализируемых проектов. Ожидается, что вложения частных структур (и венчурных проектов, поддерживаемых по линии ОАО "Роснано") будут возрастать и к 2020-2025 гг. отрасль нанотехнологий может выйти на самоподдерживающийся режим функционирования. Достижению этих целей должны способствовать, в том числе, и проекты международного сотрудничества, в которых российская сторона будет играть основную роль.

Россия в настоящее время занимает активную позицию в формировании мирового научного ландшафта. Сотрудничество со странами ближнего зарубежья осуществлялось в рамках Международной ассоциации академий наук (МААН), в частности НИЦ «Курчатовский институт» принимал участие в разработке предложений по сотрудничеству МААН в области нано- и биотехнологий. Научное и методическое обеспечение координации проектов международного сотрудничества в области научных исследований и разработок в сфере нанотехнологий со странами Европейского союза осуществляется в рамках работ национальной контактной точки (НКТ) по приоритетному направлению "Нанотехнологии, материалы и новые промышленные технологии" Рамочной программы по научно-технологическому и инновационному развитию «Горизонт 2020», локализованной в НИЦ «Курчатовский институт». 
В течение долгого времени приоритет в международном научном сотрудничестве отдавался странам Европейского Союза, США и Японии. Однако, начиная с 2014 года, наметилась тенденция увеличения роли международной научной кооперации в формате БРИКС, СНГ и ЕАЭС. В частности, в 2014 году в рамках образующегося ЕАЭС с участием головной научной организации ННС была сформирована экспертная группа в сфере наноиндустрии при Консультативном комитете по промышленности при Евразийской экономической комиссии, и в 2015 году начато рабочее сотрудничество в рамках формирования Евразийской программы в сфере наноиндустрии.

НИЦ «Курчатовский институт», являясь научным координатором участия российских организаций в проектах мега-сайенс на территории Российской Федерации и за рубежом, играет важную роль в консолидации российских научных и образовательных организаций как во взаимодействии с международным научным сообществом, так и в развитии научных исследований, базирующихся на уникальных установках. В частности, Россия стала одним из ведущих участников строительства Европейского лазера на свободных электронах (г. Гамбург, Германия), Европейского центра по исследованию ионов и антипротонов (г. Дармштадт, Германия), в 2014 году стала полноценным членом Европейского центра синхротронных исследований (г. Гренобль, Франция). Также была создана и успешно функционирует сеть центров коллективного пользования для междисциплинарных исследований. 
С целью налаживания дополнительных связей с партнерами в рамках Евразийского Союза предлагается использование механизмов и структур ННС при формировании единого научного пространства в сфере высоких технологий среди стран-участниц ЕАЭС
. В этом случае Российская Федерация выступает в качестве интеллектуального и финансового лидера и международная научная кооперация служит дополнительным инструментом выстраивания кооперационных связей.

Ежегодные инвестиции в сектор наноиндустрии в государствах-членах ТС и ЕЭП составляют около 1,0 млрд. долл. США. Представляется, что кооперация предприятий в рамках ТС и ЕЭП может быть построена по следующей цепочке: Республика Беларусь обладает сильным заделом в сфере разработки и производства нанотехнологических приборов и оборудования, Республика Казахстан имеет мощную сырьевую базу, Российская Федерация – проводит фундаментальные исследования, разработку и производство нанотехнологических товаров, обеспечивает рынок сбыта и финансовые ресурсы.

Потенциальный объем инвестиций в сферу нанотехнологий в странах БРИКС оценивается в 17 млрд. долларов. В данном случае речь идет о взаимодействии равных партнеров с приблизительно одинаковыми интеллектуальными и финансовыми вложениями. 
С целью обеспечения системной работы по всем направлениям научно-технологического и инновационного сотрудничества в рамках БРИКС был принят рабочий План БРИКС по науке, технологиям и инновациям на 2015-2018 гг., закрепляющий создание Научно-исследовательской и Инновационной Инициативы БРИКС. Поэтапный План действий на 2015 -2016 гг. определил основные мероприятия по реализации Инициативы на ближайший год. 
Рабочим планом предусмотрены шестнадцать приоритетных направлений сотрудничества, при этом три направления относятся к сфере нанотехнологий (сотрудничество в области биотехнологии и биомедицины, включая охрану здоровья человека и нейронауки; сотрудничество в области материаловедения и нанотехнологий; сотрудничество в области фотоники). Координация деятельности по приоритетным направлениям осуществляется на принципе страновой ответственности (страны – координатора), основанной на имеющихся и заявленных страновых компетенциях и интересах.

К настоящему моменту проведен ряд встреч и совещаний по организации научно-технического взаимодействия стран БРИКС, запущен механизм совместных исследовательских проектов со странами БРИКС; в 2015 году Министерство образования и науки поддержало 22 проекта с общим объемом выделяемого финансирования более 330 млн. рублей.

В отношении стран БРИКС анализ мировых практик показал, что в качестве возможного образца институционального устройства многостороннего научно-технического сотрудничества стран-участниц международной организации БРИКС целесообразно рассматривать опыт создания и деятельности международной организации ИТЭР (проект международного экспериментального термоядерного реактора). 
В отношении стран ЕС, США, Канады и Японии предлагается делать упор на совместные двусторонние контакты, с уменьшением вовлеченности в проекты нескольких участников. Данный подход связан с различным отношением к России у разных стран, что приводит к тому, что международные проекты с большим числом участников гораздо более оказываются подверженными политической конъюнктуре.

Таким образом, нанотехнологии (и, более широко, наука в целом) могут служить инструментом налаживания более прочных связей в формирующихся интеграционных образованиях: ЕАЭС и страны БРИКС. Ожидается, что развитие высоких технологий приведет к формированию высокотехнологичных кластеров, не имеющих географической локализации, а представляющих собой вертикальноинтегрированные структуры, элементами которых будут выступать представители науки и бизнеса стран – участниц ЕАЭС и БРИКС. 
В целом, с учетом внешнеполитической ситуации, установки на импортозамещение и развития процессов интеграции на постсоветском пространстве и в рамках БРИКС, можно ожидать, что международная научная кооперация может стать существенным ускорителем роста наноиндустрии как в Российской Федерации, так и у наших партнеров – стран БРИКС и ЕАЭС.

� Соответствующие предложения оформлены по итогам заседания экспертной группы в наноиндустрии от 27.05.2015 г. при Консультативном комитете по промышленности при Евразийской экономической комиссии.
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