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В широком понимании конкурентоспособность базируется на синергии элементов, которые составляют человеческое существо: духовные, ментальные, эмоциональные и физические; именно поэтому конкурентоспособность можно определить как совершенствование способностей врожденных и приобретенных. Конкурентоспособность всегда и прежде всего предполагает постоянное совершенствование личности.
Поиск постоянного совершенствования превращает жизнь в непрерывный процесс роста, где проблемы и достижения рассматриваются как ступени, которые ведут к реально поставленной цели. Это естественно, что человек, общества, народы, организации, предприятии и т.д., склоняются к тому, чтобы соперничать между собой, другими словами можно сказать, что конкурентоспособность присутствует со всех сферах человеческой деятельности; в качестве примера приведем конкурс «Мисс Вселенная», который является главной площадкой соревнования за красоту; студент, чтобы поступить в университет конкурирует за право быть лучшим; политические партии конкурируют в выборах для того чтобы обрести власть над государством; футбольные команды сражаются за звание быть чемпионами; в бизнес индустрии предметом конкуренции становятся экономические цели; общества и страны ориентированы на соревнование в разных отраслях производства и развития: экономике страны, отрасли индустрии, уровня жизни и т.д. В экономике понятие конкурентоспособность возникает в микроэкономике, и далее выходит на макроэкономический уровень. 
С микроэкономической точки зрения, конкурентоспособность означает способность предприятия производить товары и услуги на различных рынках, где она конкурирует, увеличивая свою квоту и получая рентабельность. Другими словами, это способ выражения позиций компании или организации на внутреннем и внешних рынках по отношению к их конкурентам. Понятно, что компании развиваются в рамках процесса планирования или благодаря активной деятельности их функциональных подразделений; любая компания, которая конкурирует в определенной отрасли, имеет конкурентную стратегию
.
С макроэкономической точки зрения более широкое понимание конкурентоспособности - это способность страны в условиях открытого рынка производить конкурентоспособные товары и услуги на внутреннем и международных рынках.
С точки зрения промышленности, конкурентоспособность можно определить как способность отрасли расти в условиях свободной конкуренции, вовлеченности в отечественные и зарубежные рынки, а также поддержания роста реальных доходов.
В настоящее время в экономике, которая становится все более либеральной и интегрированной, глобальная конкурентоспособность стала основным приоритетом как в развитых, так и в развивающихся странах. С экономической точки зрения, конкурентоспособность понимается как комплексный совокупный процесс, который тесно связан с производительностью и рентабельностью товаров и услуг предприятия или страны и ее конкурентов.
С предпринимательской точки – это способность, которую имеет фирма или организация, а также цели, которые направлены на то, чтобы создать продуктивное производство с оптимальными результатами в социально-экономической среде; именно поэтому уровень жизни какой-либо страны и финансовое благополучие предприятия определяются производительностью и рентабельностью экономики.
Существуют четыре глобальные модели рынка, которые соперничают в мировом масштабе: американский, европейский, китайский и японский рынки, которые создают инновации и стратегии для того, чтобы соперничать на мировой экономической арене. Существуют множество международных организаций в сфере экономики, политики и международной торговли (ОЭСР, ЕС, ЭКЛА, МЕРКОСУР, ВТО, АТЭС), которые создают нормы, соглашения и договоры с целью конкуренции и протекционизма; и они также присутствуют в мировой финансовой структуре Международного валютного фонда (МВФ), Всемирного банка (ВБ), Европейского центрального банка (ЕЦБ) и других учреждений по отношению к конкурентоспособности и регулированию мировой финансовой системы.

В организацию БРИКС входят Бразилия, Россия, Индия, Китай и Южная Африка; это экономическо-торговая ассоциация пяти самых важных развивающихся экономик в мире. Деятельность БРИКС выходит далеко за ее рамки – организация, конкурируя с другими организациям мирового масштаба, ищет пути укрепления политических, экономических, торговых аспектов, а также развитие технологий, улучшение образования и транспортных связей и в то же время ее целью является сосредоточение на более эффективной политике по защите окружающей среды.
Объединение стран БРИКС является фактически конкурентоспособным блоком в глобальной экономике и других отраслях.
В доказательство этого мы можем привести такие данные, как:

· На страны БРИКС приходится 43% всего мирового населения

· ВВП стран БРИКС достигает 30% от мирового объема

· Страны БРИКС в совокупности обладают 20 % иностранных инвестиций

· В странах БРИКС сосредоточены 45% рабочей силы

· Сосредотачивают 15% процентов доли международной торговли,

· На страны БРИКС приходится 45% сельскохозяйственной индустрии,

· Территория, занимаемая странами БРИКС, составляет 26% площади всей планеты
.

Сегодня, согласно Отчету о глобальной конкурентоспособности 2015-2016, пятью наиболее конкурентоспособными странами мира являются Швейцария, Сингапур, США, Германия и Нидерланды; в то же время рост развивающихся рынков превысил показатели развитых экономик с большим отрывом: 5% против 1,3% (по данным за 2013 г.). Однако в 2015 году развивающиеся рынки сократили свой рост в два раза. 
Индекс глобальной конкурентоспособности 2015-2016 Всемирного экономического форума (ВЭФ)
 сравнивает сильные и слабые стороны 140 стран мира с учетом двенадцати показателей, связанных с уровнем производительности страны, рентабельности, процветания экономики, что в свою очередь предполагает темпы роста, образование, государственное управление и т.д. Другими словами, более конкурентоспособная экономика, вероятно, будет расти быстрее, в течение долгого времени, таким образом, страны БРИКС классифицируются следующим образом: Китай занимает 28-е, Россия 45-е, Южная Африка 49-е, Индия 55-е и Бразилия 75-е (показатель Бразилии опустился на 18 позиций по сравнению с данными предыдущего года). Эти данные не означают, что страны далеки от конкурентоспособности, наоборот, они имеют другие макроэкономические показатели с большими преимуществами, показанные выше. Таким образом, потенциал этих стран постоянно растет и они имеют все возможности, чтобы конкурировать с другими странами и организациями мирового масштаба.

Стоит отметить, что последний мировой финансовый кризис, произошедший во второй половине 2008 года с пузырем на рынке недвижимости в Соединенных Штатах Америки, продемонстрировал большой потенциал стран БРИКС, которые стали двигателем в мировом экономическом росте (2001-2015 19%-30%) и определил точки пересечения и схожести развитых и развивающихся экономик, повысив значимость последних в управлении мировой экономикой.
Одним из пунктов стратегии данной организации стало создание Банка Развития БРИКС, с капиталом в 100 млрд. долларов, с той целью, чтобы развитые страны и развивающиеся могли финансироваться по альтернативной международным институтам (ВМФ, ВБ) системе, отличной от западной системы. Все это будет успешно развиваться вместе с существующей финансовой системой, а также будет продолжен поиск новых идей в сфере управления. Таким образом, Банк Развития БРИКС будет играть важную роль в мировой финансовой системе.
И в заключение можно отметить, что с точки зрения конкурентоспособности, появление организации БРИКС на международной арене необходимо для образования нового полюса власти, нового баланса в мировой экономике и геополитике. В дополнение к этому будут осуществлены попытки реформирования устаревшей валютно-финансовой системы и создания более демократичной и справедливой международно-экономической системы.

Страны БРИКС в этот переходный период отличаются большим динамизмом, ростом, а также становятся новыми международными игроками в мировой геополитике.
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