Институт нового индустриального развития им. С.Ю. Витте
при поддержке Института экономики РАН, Санкт-Петербургского государственного экономического университета, Института экономики Уральского отделения РАН, Вольного экономического общества России
Уважаемые коллеги!
Приглашаем принять участие во
II САНКТ-ПЕТЕРБУрГСКОМ экономическОМ КОНГРЕССЕ
(СПЭК -2016)
«Форсайт "Россия":
новое производство для новой экономики»
22 марта 2016 г., Санкт-Петербург
Санкт-Петербургский научный центр РАН
Второй Конгресс СПЭК-2016 продолжит начатую на нашем Конгрессе год назад работу по обсуждению проблем и путей переориентации экономической политики России на обеспечение приоритетного развития высокотехнологичного производства, интегрированного с современной наукой, инженерно-техническим творчеством, образованием, на достижение социальных целей. В центре внимания участников Конгресса будут проблемы реиндустриализации России на этой основе.
В работе Конгресса примут участие ведущие ученые научно-исследовательских институтов РАН, ведущих университетов и других научно-образовательных центров России, депутаты Государственной Думы, представители правительства, руководители предприятий реального сектора экономики, представители гражданского общества России, зарубежные коллеги.
Основные проблемы, выносимые на обсуждение пленарных и секционных заседаний:
Цели и средства экономической политики России: от «рыночного фундаментализма» к приоритетам производства и социального развития;
· Новое качество материального производства;
· Экономические механизмы возрождения производства, науки и образования;
· Оздоровление финансовой системы;
· Экономические кризисы: причины, последствия и пути преодоления;
· Социальная политика и антикризисные стратегии.
Результатами работы Конгресса станет система рекомендаций по обновлению экономической политики в России, сборник материалов Конгресса и другие публикации.
Работа Конгресса будет включать: пленарные сессии, пленарные семинары, круглые столы.
Для выступления с докладом (сообщением) на одном из семинаров или круглых столов Конгресса необходимо до 7 марта 2016 г. подать заявку на выступление в следующей форме: ФИО (полностью); ученая степень, звание (если имеются); место работы, должность; электронная почта; телефон; Тема доклада; тезисы доклада (до 10000 знаков).
Для иногородних участников, чьи доклады будут включены в программу пленарных сессий и пленарных семинаров, оргкомитет при необходимости может взять на себя расходы по оплате проживания (21-22.03) и проезда.
Для участия в качестве слушателя необходимо до 12 марта 2016 г. зарегистрироваться по указанному ниже адресу в следующей форме: ФИО (полностью); ученая степень, звание (если имеются); место работы, должность; электронная почта; телефон.
Для молодых ученых (до 35 лет), чьи доклады пройдут конкурсный отбор и будут включены в программу Конгресса, проживание (21-22.03) и проезд может быть обеспечен за счет средств оргкомитета (в заявке указать - на конкурс молодых ученых).
Место проведения: Санкт-Петербургский научный центр РАН,
г. Санкт-Петербург, Университетская набережная, 5.
Регистрация с 9.00 до 9.45.
Контакты по электронной почте: conf.inir@mail.ru (с темой «заявка СПбКонгресс»)
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