Уважаемые коллеги!

5 марта 2016 г.  
состоится Международная научная конференция
«Университетская школа политэкономии в контексте мировой науки. Мемориальная конференция памяти профессора С.С. Дзарасова»

Организаторами конференции выступили: Лаборатория сравнительного исследования социально-экономических систем и Центр социоэкономики кафедры политической экономии экономического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова, Фонд «Альтернативы».
На конференцию приглашены ведущие ученые Московского государственного университета, научно-исследовательских институтов Российской академии наук, ведущих научных и учебных центров регионов России, представители  общественных объединений и СМИ, зарубежные ученые.
Конференция будет проходить на экономическом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова по адресу: Ленинские Горы, 1 строение 46, аудитория П6 Овального корпуса (М. «Университет»).
Начало конференции в 15.00, регистрации -  в 14.00 
Основные проблемы, выносимые на обсуждение:
· Университетская школа политэкономии и мировая наука: «Постклассический синтез»?
· Методология Университетской школы политэкономии и «критический реализм»;

· Марксизм, посткейнсианство и идеология третьего пути;

· Либерализм или социал-демократия?

· Российская модель социально-экономического развития.

Заявки для участия в конференции с указанием ФИО, ученой степени, звания, места работы (учебы) (для слушателей) и аннотацией основных положений доклада (для выступающих) объёмом в 1500 – 2000 знаков просьба высылать до 1 марта 2016 г. по адресу: mekhontseva@econ.msu.ru
Тел. для справок (495) 939 57 20
                             (495) 939 29 06
Проезд в Москву и проживание оргкомитетом не оплачиваются.
Организационные взносы не предусмотрены.
Оргкомитет 

