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Одной из главных особенностей геополитического курса США, которого стали придерживаться администрации президентов Б. Клинтона, Д. Буша-младшего и Б. Обамы в конце 1990-х – начале 2000-х гг., стала ярко выраженная агрессивность и беспрецедентная наглость действий Вашингтона на международной арене. Причем сама «степень» этой агрессивности и беспринципности современной внешней политики США, следует констатировать, в определенной степени даже превосходит подобного рода «международные успехи» американской правящей элиты, характерные для эпохи «холодной войны». За указанный период времени правящие круги США развязали войны против Югославии, Ирака, Ливии, Сирии, оккупировали Афганистан. Организовали государственные перевороты по технологии «бархатная (цветная) революция» в целях свержения неугодных Вашингтону политических режимов в Югославии, Грузии, дважды в 2004 и 2014 гг. на Украине, Киргизии, а также в Тунисе, Египте и Йемене. Кроме того, в эти годы спецслужбы Соединенных Штатов предприняли неудачные попытки осуществить подобные подрывные операции в Белоруссии, Узбекистане, Иране, а также в России в период парламентских и президентских выборов в 2011-2012 гг. Пиком данного геополитического курса Вашингтона стало фактически открытое объявление России «холодной войны 2» весной – летом 2014 г. И как следует заключить, правящая элита США останавливаться на этих уже достигнутых «геополитических результатах» в ближайшем будущем явно не собирается и скорее всего будет и дальше придерживаться этого агрессивного внешнеполитического курса. 
В связи с этими событиями вполне закономерно возникает вопрос – воздействие каких главных факторов сыграло обусловливающую роль в формировании и практическом осуществлении руководством США столь активной и крайне агрессивной модели геополитики в рамках современной постбиполярной системы международных отношений (СМО) в конце 1990-х – начале 2000-х гг., которая представляет сейчас прямую угрозу для национальной безопасности РФ? Решение данной исследовательской задачи является в настоящее время очень актуальным с научно-прикладной точки зрения. Это связано, по мнению автора, прежде всего с тем, что нахождение правильного ответа именно на данный ключевой проблемный вопрос имеет самое непосредственное отношение к процессам формирования Москвой концептуально-эффективной стратегии по подержанию безопасности нашей страны, способной успешно нейтрализовать агрессивные устремления США в отношении России в условиях развязанной Вашингтоном «холодной войны 2». 
Главной причиной обусловливающей подобного рода «агрессивный алгоритм» внешнеполитических шагов правящих кругов США является, по нашему мнению, прежде всего специфика той базовой организационной модели по обеспечению устойчивой жизнедеятельности и развития, которая является характерной для современного американского общества и государства, а также своеобразие общего внутреннего состояния государственно-геополитической системы Соединенных Штатов к началу 2010-х гг. 
В первую очередь необходимо отметить, что для обозначения особенностей присущей США как государству стратегической модели организационного устройства и функционирования зарубежные и отечественные специалисты используют термин «американский образ жизни». Главная характерная особенность данного концептуально-стратегического государственного проекта заключается в том, что на всем периоде исторического существования США, т.е. с момента образования Соединённых Штатов в 1776 г. и до начала XXI вв., его базовым структурно-образующим ядром являлся и продолжает являться до сих пор так называемый «экстенсивно-потребительский функциональный механизм» по обеспечению самого воспроизводства, а также текущей жизнедеятельности и развития американского общества и государства. 
Формирование такого рода «экстенсивного устройства» американской государственности во многом было обусловлено тем, что в Америке в качестве материально-производственной основы подобной концептуальной модели общественно-государственной организации и развития фактически изначально стала выступать особая так называемая «протестанско-кальвинистская экономическая система», которая может эффективно функционировать и быть конкурентоспособной только за счет непрерывного расширения массового производства материальных благ и стимулирования их массового потребления правящей элитой и обществом. В этой связи закономерно то, что основополагающими организационными принципами экономического характера, обеспечивающими само существование и поступательную динамику такой «экстенсивной экономической модели», сформировавшейся в США, стало в первую очередь наличие «достаточных» рынков сбыта для создаваемых товаров и услуг. И кроме того, также обязательное «существование» такого финансово-экономического механизма, сам функциональный алгоритм «работы» которого предоставлял бы представителям американской правящей элиты «благоприятные возможности» для поддержания стабильного и постоянного «производства» в ключевых сегментах такого рода «экстенсивной экономики» выгодного уровня прибавочной стоимости или прибыли. То есть обеспечивать за счет «работы» данного «механизма» стабильное увеличение своих финансовых доходов в долгосрочной перспективе. В результате чего главным условием самого существования и развития в долгосрочной перспективе «экстенсивной экономической модели» в США является постоянное поддержание ее состояния в режиме так называемой «финансовой рентабельности». 
Подобный «стратегический выбор» фактически означает, что Соединенные Штаты как определенным образом организованная геополитическая и государственно-общественная система просто не могут существовать и поддерживать свой стабильный динамичный финансовый, промышленно-технологический и научный рост в долгосрочной перспективе без поддержания непрерывных процессов «захвата» и так называемого «экстенсивного экономического освоения и эксплуатации» все новых и новых пространственно-географических районов Земли, без постоянного подчинения и эксплуатации все новых и новых стран и народов
.

При этом в качестве ведущей организационной составляющей существующей в США такого рода «экстенсивной экономики», т.е. фактически ее главным движущим механизмом, выступает особого рода финансовая система, ядром которой является фактически не подконтрольная американскому государству частная финансовая организация «Федеральная резервная система» (ФРС), образованная ведущими американским банкирами еще в 1913 г. 
Главным фактором, обеспечивающим «эффективное» функционирование финансовой системы США и ее главного центра в лице ФРС в целом, является то, что в настоящее время именно американский доллар является главной мировой валютой. Официальное решение по поводу обретения долларом США этого статуса было принято на международной экономической конференции, которая состоялась в 1944 г. в Бреттон-Вудсе. В итоге это привело к тому, что уже в 1970-1980-е гг. доллар как расчетная единица практически окончательно заменил собой золото в системе мировой экономики. Американские правящие круги и представители крупного капитала получили «благоприятные» возможности приступить к эмиссии американской валюты практически в неограниченных количествах, руководствуясь при этом исключительно экономическими и внешнеполитическими интересами Вашингтона. 
После окончания «холодной войны 1» в 1990-е – начале 2000-х гг. власти США в целом продолжали проводить аналогичный курс в области финансовой и эмиссионной политики. И таким образом, США к началу XXI в. наводнили мир огромным количеством практически ничем не обеспеченных «зеленых бумажек», выдаваемых за международное платежное средство, эмиссия которых позволяет американской правящей элите не только фактически паразитировать за счет остальных стран, но также активно влиять на их дальнейшее развитие. Однако именно подобное устройство американской и мировой финансовых систем дает возможность правящему слою Соединенных Штатов практически без всяких проблем наращивать денежную массу в стране и во многом за счет этого решать возникающие экономические и социальные проблемы, поддерживать научно-технический прогресс, содержать мощную армию и оснащать ее самым современным вооружением. 
Известный российский ученый-экономист, академик Д.С. Львов в одном из своих интервью в 2006 г. обратил внимание на следующую особенность механизма формирования государственного бюджета Соединенных Штатов в настоящее время: «Сначала конгресс и сенат рассматривают целевые программы, при этом совершенно не обращая внимания, за счет каких средств они будут финансироваться. То есть занимаются формированием расходной части бюджета в соответствии с национальными приоритетами. Это первоочередное. Потом сопоставляют полученную сумму с доходами, и в случае дефицита их Минфин берет недостающие деньги как займ у Федеральной резервной системы. Да, за счет эмиссии доллара, да, увеличивая бюджетный дефицит. Но они за счет этого обеспечивают свое развитие, свою конкурентоспособность. Свыше 80% всех бюджетных расходов Америки обеспечиваются за счет эмиссии»
. 
В то же время подобная политика, как следует подчеркнуть, не приводит к росту инфляции в самих США до критического уровня. Это объясняется тем, что США в подобной ситуации все свои инфляционные риски, которые образуются в результате притока долларов в громадных объемах в американскую экономику для покрытия текущего платежного баланса американского государства, вместе с излишней долларовой массой при помощи различных инструментов фактически «экспортируют» на мировой рынок, накладывая тем самым дополнительное экономическое бремя на другие страны в виде усиления инфляционных процессов уже в системе мировой экономики в целом. 
Однако летом – осенью 2008 г. в США возник масштабный финансово-экономический кризис, который затем распространился и на другие развитые страны мира и стал, таким образом, общемировым. Причем несмотря на предпринятые США и другими ведущими мировыми государствами меры преодолеть кризисные процессы и явления в системе мировой экономики до конца так и не удалось до сих пор. Некоторые сущностные особенности данного мирового экономического кризиса стали убедительным свидетельством прежде всего того, что характерная для США стратегическая модель жизнедеятельности и развития, «работающая» на основе так называемого «экстенсивного алгоритма», уже больше не в состоянии эффективно выполнять свои рабочие функции. То есть данная стратегическая модель уже не может больше обеспечивать само существование и поступательную динамику Соединенных Штатов как своеобразного государственного образования. Сбой в работе подобного «экстенсивного механизма» и складывание для США весьма неблагоприятного геополитического и геоэкономического положения в настоящее время, как можно заключить, были обусловлены воздействием следующих трех основных причинных факторов.
Во-первых, это так называемое «перепроизводство» капиталов, а также товаров и услуг в США. 
В результате целенаправленного проведения американскими властями и крупным бизнесом как внутри США, так и в рамках мировой экономики очень активной «экстенсивной финансово-эмиссионной и экономической политики» в 1990-е – начале 2000-х гг. в Америке и международной финансовой системе образовался колоссальный переизбыток фактически ничем не обеспеченных объемов финансового капитала. Вследствие подобного экономического курса к началу 2000-х гг. США как государство еще до возникновения экономического кризиса в 2008 г., по оценкам некоторых отечественных и зарубежных экспертов, из всей имеющейся в мире массы долларов могли своими реальными активами обеспечить только 7% ее общего объема
. Кроме того, из-за такого рода финансовой политики американской правящей элиты к началу 2015 г. общая сумма государственного долга США достигла 18 трлн. долл.
Вместе с тем, согласно данным швейцарского «Банка международных расчетов» (Bank for International Settlements (BIS)), находящегося в Цюрихе, с начала 1990-х гг. реальный мировой валовой продукт (МВП), если исключить из расчетов КНР, практически не рос. В то же время наблюдалось гигантское увеличение совокупной денежной массы (LW) – прежде всего за счет неконтролируемой эмиссии долларов со стороны «Федеральной резервной системы» США. В результате объем LW по итогам 2007 г., достиг 530 трлн. долл. при 32 трлн. долл. МВП, а на каждый доллар прироста МВП в последние два года печаталось 40 «бумажных долларов». К 2012 г. к американским ценным бумагам через механизмы репо оказались привязаны практически все финансовые инструменты современного мира, общий объём которых достиг отметки 1370 трлн. долл. В свою очередь, объём МВП достиг 83-85 трлн. долл. (по паритету покупательной способности). То есть LW к 2012 г. был в 16 раз больше МВП. Вследствие этого мировая денежная масса, по разным оценкам, к осени 2014 г. оказалась обеспеченной реальными мировыми активами только на 5-10% своей номинальной стоимости. При этом львиная доля такого рода «мировой виртуальной денежной массы» контролируется именно американскими банкирами и финансистами. 
Кроме того, кризис перепроизводства помимо финансовой сферы поразил также и производственный сектор американской экономики. Причем такого рода кризисные явления затронули как традиционные отрасли промышленности, так и высокотехнологичные
. 
На этом крайне неблагоприятном экономическом фоне стало вполне закономерным, что к осени 2014 г. треть площадей в торговых центрах США оказались закрыта из-за отсутствия спроса. Реальный уровень безработицы в этой стране, по некоторым данным, составил в данный период 22%
. 
Все эти факты свидетельствуют о том, что реальная экономика США в настоящее время переживает самое сильное падение со времен Великой депрессии конца 1920-х – 1930-е гг. И в таком состоянии эта страна долго не продержится, и ее ожидает неминуемый экономический коллапс. 
Во-вторых, США, а также другие ведущие государства Запада – страны ЕС и Япония, до сих пор несмотря на прилагаемые усилия так и не смогли осуществить так называемую «глубокую технологическую и энергетическую революцию» в экономике, т.е. не смогли совершить революционный рывок в создании принципиально новых производственных и энергетических технологий, соответствующих так называемому «шестому технологическому укладу (ТУ)», и тем самым обеспечить переход на более высокий качественный уровень развития своих экономик в целом по сравнению с другими наиболее развитыми странами мира. 
В результате этого американские компании к настоящему времени оказались просто не в состоянии предложить на мировом рынке какие-то «качественно эксклюзивные виды товаров и услуг», способные обеспечить США дальнейшее сохранение безраздельного экономического и технологического доминирования в системе мировой экономики, а также извлечение на данной основе так называемой «монопольной прибыли». 
В-третьих, произошло усиление геополитической и геоэкономической активности на международной арене ряда ведущих государств Евразии – ЕС, Китая, Индии, РФ, а также Бразилии. 
Эти страны к началу 2000-х гг. фактически стали выступать как весьма опасные для США конкуренты в борьбе за мировые рынки сбыта товаров и источники необходимого промышленного, энергетического и продовольственного сырья. Причем особую «опасность» для Вашингтона с этой точки зрения стали представлять КНР, а также Индия. По этой причине уже к концу 1990-х гг. для крупного бизнеса США произошло значительное сужение так называемого «коридора возможностей» для проведения эффективной торгово-экономической и финансовой экспансии в различных регионах мира. 
В итоге, в результате действия прежде всего трех указанных выше негативных факторов, американская экономика к началу 2014 г. испытала сильнейшие потрясения. Так, по результатам первого квартала 2014 г. ВВП США сократился на 2,9% в годовом исчислении. Это было самое большое его падение за последние пять лет
.
Данные факты позволяют сделать вывод о значительном снижении в данный период рентабельности экономики США, т.е. о значительном падении нормы прибыли для американской экономики в целом. Это означает, что в Соединенных Штатах любая форма экономической деятельности, в том числе и в высокотехнологичных секторах промышленности, приносит прибыли все меньше и меньше. Вместе с тем такого рода кризисные тенденции являются ярким свидетельством того, что ни в самих США, а также в подконтрольной американским компаниям и банкам геоэкономической сфере влияния в мире в настоящее время фактически уже вообще не существуют высокорентабельные отрасли экономики и соответствующие рынки, куда мог бы устремиться американский финансовый капитал для извлечения «приемлемой» для него нормы прибыли. 
Таким образом, к началу 2000-х гг. правящая элита США в целом фактически утратила возможности обеспечивать опережающее поступательное развитие американского государства в экономической сфере «экстенсивным путем» за счет активной эксплуатации других стран. Другими словами, американское руководство оказалось в данный период не в состоянии поддерживать само существование и динамику США как некой уникальной государственно-геополитической системы прежним путем, в первую очередь за счет проведения активного экспансионистского внешнеполитического курса в торгово-экономической и финансовой сферах в отношении других государств и народов, находящихся в различных регионах планеты. 
При этом необходимо отметить, что в подобном кризисном положении в распоряжении американских властей и крупного бизнеса сейчас имеется практически только один «законный» финансово-экономический способ поддержания экономики США «на плаву» – это продолжение прежнего курса эмиссионной политики, направленной на дальнейшее увеличение долларовой массы в стране и в системе мировой экономики. И данной «технологией» Вашингтон в настоящее время продолжает активно пользоваться для решения насущных экономических и социальных проблем страны в условиях продолжающегося экономического спада
. 
Однако американские власти не могут не осознавать всю пагубность следования этому финансово-экономическому курсу. Поскольку дальнейшее использование Вашингтоном подобного финансового инструмента для «лечения» американской экономики приведет к резкому падению спроса на доллары на мировом рынке и, следовательно, утраты долларом в конечном итоге статуса ведущей мировой валюты. Причем в самое ближайшее время. А данный фактор, в свою очередь, неизбежно инициирует процессы, связанные с «разрушением» и всей характерной для Соединенных Штатов так называемой «экстенсивной экономической системы». В случае складывания в стране подобной кризисной ситуации в экономике правящие круги США окажутся просто не способными эффективно решать социально-экономические задачи, связанные с поддержанием «привычного» для населения страны уровня потребления, путем использования чисто рыночных способов. Поэтому в США с очень большой долей вероятности возникнут параллельно и мощные центробежные явления, связанные с началом дезинтеграции и «разрушения» уже самой американской государственности. Поэтому Вашингтон оказался просто вынужден искать другие решения возникших в стране острых экономических проблем. 
Оценка всех указанных выше фактов позволяет сделать основополагающий вывод о том, что особенности геополитического и геоэкономического положения США как глобальной сверхдержавы на международной арене, а также та модель расклада сил между всеми существующими ведущими мировыми государствами, сложившаяся на международной арене к началу XXI в. в рамках современной СМО, по своему «методологическому измерению» полностью соответствуют той же сущностно-стратегической и причинно-следственной конфигурации подобных факторов, которая во многом способствовала возникновению Первой мировой войны, Второй мировой войны, а также «холодной войны 1»
. В начале 2010-х гг. мир оказался фактически на грани начала очередного открытого глобального противоборства между образовавшимися к настоящему времени главными мировыми «центрами силы». В этой связи резкую активизацию агрессивных устремлений США в различных регионах мира в период нахождения у власти администраций президентов Б. Клинтона, Д. Буша-младшего и особенно Б. Обамы следует оценивать как вполне закономерную и ожидаемую реакцию американской правящей элиты на очень сложное геополитическое и геоэкономическое положение, в котором оказалось американское государство и общество в данный период. Почему? 
Активные торгово-экономические устремления ведущих мировых держав на международной арене после окончания эпохи «холодной войны» в 1990-е – начале 2000-х гг., и в первую очередь США, ЕС, Японии, а также КНР, РФ, Индии и Бразилии, привели, в частности, к тому, что к началу XXI в. практически всё пространство планеты было полностью разделенным на сферы геополитического и геоэкономического влияния между этими государствами. 
Кроме того, именно в данный период Соединенные Штаты очутились в такой геоэкономической ситуации, суть которой можно охарактеризовать как фактически «абсолютно полное финансово-экономическое освоение» на основе существующего в настоящее время технологического и энергетического уклада американской экономики всех имеющихся в распоряжении крупного бизнеса США собственных, полностью подконтрольных «пространственных сфер влияния» (и следовательно, имеющихся в распоряжении американских ТНК и транснациональных банков рынков сбыта и источников сырья) в рамках современной постбиполярной СМО. То есть США уже достигли к началу 2000-х гг. определенного предела в своем геополитическом и геоэкономическом развитии на базе современного «пятого ТУ». Вследствие этого в «экстенсивной экономике» США к началу ХХI в. стали формироваться достаточно масштабные кризисные явления, связанные в первую очередь с товарным перепроизводством, перепроизводством услуг, масштабным переизбытком финансового капитала, не произошедшей новой технологической революции, а также падением прибыльности практически всех отраслей американской экономики. Таким образом, США, как уже указывалось выше, к началу 2000-х гг. в значительной степени исчерпали практически все существующие в их распоряжении геополитические и геоэкономические ресурсы так называемого «экстенсивного характера» для обеспечения своего поступательного развития в рамках существующего в стране экономического и технологического уклада и сохранения так называемого «американского образа жизни». 
В результате этого в начале ХХI в. наиболее актуальным геополитическим и геоэкономическим приоритетом для Вашингтона становится поиск и захват, причем в самые кратчайшие сроки, новых рынков сбыта и источников сырья уже за пределами сложившихся и определившихся к этому времени «американских зон геополитических и геоэкономических интересов» в мире. Какие-то принципиально новые прорывные промышленные и энергетические технологии «шестого ТУ», способные качественно и количественно значительно «обновить», а также «расширить» имеющиеся к настоящему времени «суверенные американские рынки сбыта» до сих пор не изобретены. В этом случае единственным способом обеспечить овладение новыми «сферами геополитического и геоэкономического влияния» в целях поддержания самого существования американской государственности и ее устойчивого развития становятся, во-первых, прямой захват тех пространств, которые уже принадлежат какой-то другой великой державе, путём использования «нерыночных» и «неэкономических» инструментов ведения конкурентной борьбы», т.е. применения сил, средств и технологий геополитического противоборства военно-силового и подрывного характера. Другими словами, осуществление передела в свою пользу «зон интересов» других существующих развитых государств в мире путём развязывания в той или иной форме новой масштабной глобальной войны. И, во-вторых, это установление американского геополитического и геоэкономического контроля над всеми теми странами мира, которые еще сохранили к началу 2000-х гг. свою политическую самостоятельность, а также суверенитет в экономической и финансовой сферах (например, Украины). 
Анализ особенностей геополитических и геоэкономических усилий предпринятых администрацией нынешнего президента США Б. Обамы в 2010-2014 гг. в районах Большого Ближнего Востока, а также в отношении государств ЕС, РФ, Китая и Украины позволяет сделать основополагающий вывод о том, что в качестве главного приоритета такого рода «стратегического экспансионистского плана» Вашингтона на международной арене, который сформулировали и пытаются практически реализовать представители правящей элиты Соединенных Штатов в настоящее время в целях обеспечения самого выживания и спасения «американского образа жизни» и самой американской государственности в XXI в., является уничтожение именно РФ как суверенного государственного образования и полное включение построссийского геополитического и геоэкономического пространства в сферу влияния Вашингтона. Из этого можно также сделать вывод о том, что само существование США как «уникального» государства в современном мире американской элитой фактически ставится в прямую зависимость именно от способности Америки одержать абсолютную геополитическую победу над РФ в развязанной против нашей страны в 2014 г. «холодной войне 2» и в итоге полностью подчинить своей власти российское государство. Следовательно, если США не смогут «обрести» с ближайшие годы в лице «полностью подконтрольной России» эту новую и при этом масштабную сферу геополитического и геоэкономического влияния, то американское государство в итоге ожидает не только утрата статуса ведущей мировой сверхдержавы, но и неизбежный распад и гибель. Американское государство может попросту исчезнуть с политической карты мира. Именно данный причинно-следственный фактор во многом обусловил резкое усиление степени «агрессивности» политики Вашингтона в отношении РФ в настоящее время. 
Выбор Вашингтоном в целях обеспечения предпосылок, требуемых для выживания США в реалиях XXI в., именно антироссийского стратегического приоритета в качестве базового вектора геополитического курса на международной арене объясняется прежде всего геоэкономическими причинами. Россия сейчас располагает самыми богатыми в мире разведанными запасами природных ресурсов, включая пресную воду. При этом РФ входит также в группу стран-лидеров по запасам нефти и газа. Совокупная стоимость имеющегося на российской территории сырья некоторые специалисты в начале 2000-х гг. оценивали в 28 трлн. долл. Для сравнения: в Китае эта сумма составила – 8 трлн. долл., в США – 4 трлн. долл., в объединенной Европе – 1 трлн. долл. Большинство отечественных ресурсов сосредоточено в Сибири и на Дальнем Востоке. Так, озеро Байкал в настоящее время является хранилищем 20% мировых запасов пресных вод
.

В этой связи можно признать, что в геополитических и геоэкономических реалиях начала XXI в. именно Россия представляет собой «грандиозный и очень ценный приз» для крупнейших американских банков и транснациональных корпораций, «захват» и «эксплуатация» которого позволит Вашингтону в итоге не только «успешно» решить всю совокупность указанных выше экономических системных трудностей, с которыми столкнулись США к настоящему времени, но и обеспечить для Америки эффективный переход на новый «шестой ТУ», а также сохранение, таким образом, ее экономического и политического доминирования в мире в XXI в.
В заключение следует подчеркнуть, что в очень сложной геополитической ситуации, в которой сейчас находится российское государство, одной из важнейших управленческих задач руководства РФ является разработка и практическое осуществление такой эффективной и долгосрочной стратегии политики национальной безопасности, которая позволила бы России, в условиях обострения ситуации в мире в целом и резкого усиления при этом глобального противостояния между Москвой и Вашингтоном, сохранить свою целостность и суверенитет, создать условия для поддержания поступательного развития нашей страны во всех ключевых сферах государственной жизнедеятельности в долгосрочной перспективе. И, кроме того, «не допустить» поражения России в ходе развязанной Вашингтоном «холодной войны 2», что, в свою очередь, должно способствовать достижению РФ в итоге достойного положения в рамках постбиполярной СМО в качестве одного из ведущих мировых «центров силы», и одновременно как главной «точки опоры» уже принципиально нового по своему устройству так называемого «справедливого мирового порядка».
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