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Современные процессы регионализации (выделения однородных и близких к ним частей в экономических пространствах отдельных стран и мира в целом) вызваны к жизни, по крайней мере, двумя крайними обстоятельствами: глобализацией мирового хозяйства и самоидентификацией отдельных территорий как в границах национальных государств, так и на стыках нескольких из них. При этом регионализация представляется не как стремление к автаркии, а как важный этап на пути к интеграции отдельных регионов в мировую экономическую систему, в мировой рынок.

Под глобализацией понимаются процессы создания единого глобального рынка, обслуживающего мировое хозяйство при помощи общих для всех его участников требований (правил) и управляемого из одного или нескольких (не превышающих 3-4) финансовых центров. Под самоидентификацией территории понимаются процессы этнического, культурного, исторического, конфессионального и др. самоотождествления населения (личности), проживающего на данной территории, вызванного к жизни увеличивающимися тенденциями глобализации мирового хозяйства. По своей социальной природе самоидентификация территории представляет собой альтернативу процессам глобализации. В этих условиях многие регионы стремятся стать самостоятельными участниками экономических отношений (субъектами хозяйствования) на мировой арене, но особенно активно на национальной арене (в масштабах собственного государства).

Такое стремление очень часто сопровождается возникновением проблемных ситуаций в ходе протекания процессов общественного воспроизводства имеющихся в распоряжении этих территорий различных видов потенциалов (природно-ресурсного, трудового, производственного, инвестиционного, научного и пр.). Связано это с тем, что усиливающаяся конкурентная борьба как между странами, так и между отдельными регионами внутри этих стран и за их пределами, обостряет проблему экономической и энергетической безопасности, доступа к энергетическим и финансовым источникам, транзита и контроля за перемещением этих ресурсов. Возникновение таких проблем понижает реальные возможности достижения стоящих перед регионом стратегических и тактических целей как на мировом, так и на внутригосударственном уровнях.
Представляется, что многие проблемы регионального развития могли бы получить иную содержательную оценку, если бы регион как экономический феномен рассматривался не так упрощенно, как это имеет место сейчас (достаточно ознакомиться с нормами действующих законов относительно развития регионов). Это именно тот случай, когда простота хуже воровства: за кажущейся простотой теряется значительный пласт общественных отношений, знания о которых позволяли бы не только находить нужные рецепты решения региональных проблем, но и определять наиболее приемлемые пути (приоритеты) поступательного движения. 
В этой связи актуализируется необходимость формирования знания о современном регионе как об экономическом феномене, что сопряжено с дальнейшим усилением переплетения экономических связей и общественных отношений как между властными структурами, так и между хозяйствующими субъектами, как между общественными институтами, так и между группами и отдельными представителями населения и т.п. 
Регион как экономический феномен должен рассматриваться через призму основных его составляющих, а именно: как территория, как экономическая система и как экономическое пространство. Основным посылом, вызвавшим необходимость рассматривать в таком ракурсе регион и возможные направления его развития, является безотлагательная необходимость системного подхода к выработке и решению любых мер (управленческих, производственных, социальных, экологических), направленных на изменение в сторону улучшения условий жизнедеятельности как хозяйствующих структур, так и населения в целом на той или иной территории.

Регион как территорию предложено рассматривать как некоторую арену, в границах которой происходят экономические процессы и наблюдаются экономические явления, а также обеспечивается и осуществляется соединение вещественных и невещественных факторов (условий) материального и нематериального производства, что проявляется в форме экономического потенциала.

Регион как экономическую систему целесообразно рассматривать как некоторую совокупность различных элементов производительных сил прямо или косвенно взаимодействующих в сфере общественного производства, географически расположенных в пределах определенной (достаточно обширной) территории и связанных между собой хозяйственными, технологическими, информационными и другими связями.

Регион как экономическое пространство можно представить как некоторую конструкцию в трехмерном измерении, состоящую или содержащую в себе: во-первых, территорию, на которой осуществляются экономические (производственные) процессы; во-вторых, хозяйственный комплекс, состоящий из различных групп предприятий (по видам экономической деятельности), производящих разнообразные товары, продукты или оказывающих услуги; в-третьих, население, проживающее на данной территории и активно участвующее в функционировании данного хозяйственного комплекса.

Надо полагать, что рассмотрение региона в таком ракурсе позволяет утверждать, что он имеет многомерный характер, знания о котором должны реально оказывать помощь в решении практически всех региональных проблем, в той или иной мере возникающих как в целом в регионе, так и в отдельных его образованиях (районах, населенных пунктах). Такая многомерность региона должна предполагать наличие соответствующего научного инструментария, посредством которого могли бы быть препарированы текущие проблемы регионального развития

В связи с этим актуализируется поиск природы и причин появления кризисных ситуаций при помощи соответствующего научного инструментария, способного не только обнаруживать, но и нейтрализовать их. Таким действенным инструментом призвана стать экономическая диагностика развития регионов. Под экономической диагностикой развития регионов необходимо понимать комплекс научно-методологических и научно-прикладных исследований, направленных на выявление, описание и отождествление проблем, связанных с изменениями условий развития отдельных элементов производительных сил на данной территории.

Экономическая диагностика развития регионов может пониматься как в широком, так и узком смысле слова. В широком смысле слова под экономической диагностикой понимается комплекс мер, направленных на познание и установление связей и зависимостей, возникающих между производительными силами на метауровне (включающем в себе экономическую, социальную и природную среду). В узком смысле слова экономическая диагностика развития регионов состоит из инструментария научного познания условий организации общественного воспроизводства на конкретной территории. Между собой экономическая диагностика развития регионов в широком и узком смысле слова соотносятся как целое и частное, как общее и единичное, что позволяет, дифференцировано подходить к выбору конкретного набора научных методов в зависимости от объектов исследования.

При этом следует заметить, что в настоящее время экономическая диагностика развития регионов еще не получила своего комплексного, всестороннего научного обеспечения, в виду чего и предмет, и метод ее нуждаются в доработке и придании целостной завершенности в методологическом и эмпирическом отношении. После чего методология (как совокупность научных методов) экономической диагностики развития регионов приобретет свой современный вид, а для познания сути проблемных ситуаций будет использоваться более совершенный научный инструментарий.

Любые теоретические знания, независимо от сферы своего возникновения, требуют практического подтверждения, ибо практика является критерием их истинности. Относительно методологии экономической диагностики развития регионов, выступающей составляющей общей теории развития производительных сил и их территориального размещения и организации, современная практика не получила достаточно широкого применения. Одной из возможных причин торможения распространения методов, способов и форм экономической диагностики развития регионов, является недостаточная проработанность методических положений, обеспечивающих необходимую сопряженность соответствующих положений теории и прикладных мер действующей практики. 
Формирование методических положений экономической диагностики развития регионов должно предполагать строгий учет основных отличительных свойств, признаков и черт региона как объекта исследования. Поэтому для целей экономической диагностики любой регион и предлагается рассматривать как отдельную территорию, как экономическую систему и как экономическое пространство. В свою очередь конкретная экономическая диагностика развития региона (как территории, как экономической системы и как экономического пространства) должна преследовать собственную главную и вспомогательные цели и главные и основные задачи.

Водоразделом разграничения как главной и второстепенных целей, так и главных и второстепенных задач экономической диагностики развития регионов должно выступать, с одной стороны, получение объективной картины регионального развития при помощи выявления общественных противоречий и обнаружения экономических и социальных проблем, а с другой, выделение общих и единичных тенденций в динамике изменения основных параметров при помощи выявления причин возникновения и усиления отклонений в характере их развития. 
Одновременное использование методов экономической диагностики относительно развития региона как территории, как экономической системы и как экономического пространства позволяет рассматривать такую диагностику как комплексную. Комплексная диагностика позволяет детализировать соответствующие оценки выявленных различий в динамике экономических процессов и явлений в границах региона.

Диагноз развития территории должен основываться на изменениях в показателях использования экономического потенциала, насыщенности территории объектами и хозяйственными связями, освоенности территории (вовлечении ее в общественное производство) и выявлять и определять основные факторы, влияющие на достигнутый уровень использования производительных сил.

Диагноз региональной экономической системы должен позволять выявлять не только характер и особенности зависимостей между ее подсистемами, структурой и формой взаимодействия, параметрами всей системы и ее составляющих, но и определять движущие силы, влияющие на уровень ее развития. Решающим условием диагностики экономической системы региона является обеспечение системного подхода при рассмотрении основных ее свойств. В результате определения возможных различий должны выявляться симптомы и на их основе идентифицироваться причины отклонений от нормальных или нормативных и, соответственно, устанавливаться диагноз.

Диагноз регионального экономического пространства должен основываться, во-первых, на понимании его (пространства) как пространственно-связевого представления о нем как о целостном объекте и, во-вторых, на выделении в нем основных элементов. Основными элементами регионального экономического пространства являются территория, население, региональное хозяйство и экономические связи. На основе того, как ведут себя элементы экономического пространства (какие приобретают при этом формы) можно судить об его однородности или неоднородности, исходя из чего можно с высокой долей вероятности устанавливать соответствующий диагноз. Одним из направлений экономической диагностики пространственного развития регионов должно стать выявление межрегиональных экономических различий. 
Таким образом, можно утверждать, что, во-первых, диагностика развития отдельных территорий призвана выделить общие и единичные тенденции и закономерности в содержании экономических и социальных процессов или явлений (выделение таких тенденций и закономерностей должно быть положено в основу возможной идентификации проблемных ситуаций, знание о которых позволит выбирать наиболее эффективные меры, способные в краткосрочной перспективе либо переломить негативный тренд в их протекании, либо закрепить и усилить положительные начала); во-вторых, диагностика региональной экономической системы должна осуществляться на основе измерения дискретных изменений показателей экономического и социального развития во времени (за смежные или крайние годы в определенном их промежутке) для установления сравнительной оценки ее состояния или измерения непрерывных изменений показателей экономического развития за определенный промежуток времени для детализации оценки выявления различий в динамике процессов и явлений в масштабах региона; в-третьих, диагностика регионального экономического пространства предполагает установление характера взаимодействия (сопряжения) отдельных его элементов между собой (однородности или неоднородности экономического ландшафта с выделением следующих основных признаков: дифференциации или локализации, интеграции или дезинтеграции, конвергенции или дивергенции) для выявления диапазона межрегиональных экономических различий и определения возможностей его сокращения.
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