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Развитие мировой экономики в ходе попыток борьбы с глобальным финансово-экономическим кризисом, переросшим в системный кризис экономики «Вашингтонского консенсуса», перенесло на задний план мировой экономической арены «невидимую руку рынка», ранее понимаемую в качестве универсального гармонизатора мировой экономики.

На первый план по значимости для успеха национальных экономик вышло формирование ключевых организационных доминант, которые смогли бы полноценно участвовать в определении формата мирового обмена товарных ресурсов и инноваций на инфлированную финансовыми институтами развитых стран [США и пр.] денежную массу, а также определяющих направления товарных и финансовых потоков, формирующих международные механизмы формирования, перелива, концентрации, перераспределения и изъятия добавленной стоимости, материальных и виртуальных активов как ее конечного приложения.

Крымские события с последующим перманентным введением пактов санкций к России со стороны развитых стран Запада определили для нашей страны необходимость сформировать независимый от этих стран контур международной финансовой архитектуры и системы взаимно координированных инфраструктурных проектов в рамках БРИКС, основанных накопленном опыте и планах финансово-экономического развития дружественных России стран, базирующихся на новых организационных принципах международного сотрудничества – с выделением в рамках группы ключевых корпораций стран БРИКС спектра сфер деятельности с более тесным координированием чем это было ранее. 
Организационные механизмы геостратегического манипулирования в мировой экономике на основе использования ключевых организационных доминант определяют успех государств (наций), ТНК, цивилизационных систем путем реализации следующих мер: 
· целевая концентрация финансовых и научно-технических ресурсов; 
· формирование пакета национальных и международных инвестиционных проектов;

· манипулирование направлениями фундаментальных научных исследований; 
· страновое и корпоративное размещение стратегических НИОКР;

· организационное структурирование инновационных центров (в т.ч. формирование схем генерации инноваций, их коммерциализации и продаж/обмена на материальные ресурсы); 
· создание национальных и международных инновационно-технологических и научно-производственных сетей; 
· предоставление грид-сервисов и облачных вычислений; 
· контроль характера конечного корпоративного владения и использования прорывных инноваций и т.п. 
Перечисленные меры становятся важнейшими, если не определяющими факторами победы в геостратегической конкуренции. 
В этих условиях интегральным результатом организационного структурирования трансграничного контура управления сферами бизнес-деятельности стран БРИКС является возможность налаживания взаимодействия в отношении «узловых сфер
» [концентраторов возможностей] конкретного приложения интересов участников экономического сотрудничества. Трансграничный контур управления сферами бизнес-деятельности стран БРИКС представляет собой территориально или транстерриториально виртуально структурированную распределенную общность координируемой национальными органами государственной власти (в рамках взаимно согласованных приоритетов экономического развития БРИКС) деятельности группы ключевых корпораций, институциональных структур, финансовых и инфраструктурных систем, которые, находясь в состоянии взаимозависимости друг от друга, участвуют в осуществлении международного экономического сотрудничества при реализации инфраструктурных проектов, формировании научно-производственных альянсов и т.п. 
Можно выделить ядро стратегических сфер бизнеса в мировой экономике по различным критериям, которые при наложении на структуру интересов группы ключевых корпораций стран БРИКС, позволяют выделить узловые сферы [концентраторы возможностей] экономического сотрудничества, определяющие передовые позиции в инновационной, энергетической, финансовой и т.п. сферах мировой экономики. Создается возможность формирования пула инфраструктурных проектов как формы реализации узловых сфер приложения интересов участников экономического сотрудничества стран БРИКС.
Принципиальная особенность узловых сфер [концентраторов возможностей] приложения интересов участников экономического сотрудничества заключается в том, что использование новых организационно-информационных возможностей в рамках трансграничного контура управления сферами бизнес-деятельности стран БРИКС позволяет в качественно большей степени осуществлять оптимизацию взаимодействия группы ключевых корпораций стран БРИКС. Формирование распределенного территориально разнесенного трансграничного контура бизнеса и управления в рамках БРИКС является организационной основой для повышения интероперабельности взаимодействий между всеми участниками научно-производственных и иных альянсов. Эти новые возможности приводят к тому, что в рамках узловых сфер [концентраторов возможностей] экономического сотрудничества на основе формирования квази-интегрированной финансовой архитектуры стран БРИКС и научно-производственных альянсов конструируются новые механизмы научно-технической кооперации и соответствующие регулирующие институциональные механизмы кластеризованного научно-технического, производственного, энергетического, финансового и пр. взаимодействия
. 
В настоящее время динамика развития инновационных систем в мировой экономике переживает смену фазы развития: наблюдается их эволюция от простейших форм, использующих элементарные сетевые технологии и копирующих традиционные модели социально-экономических взаимодействий, к более сложным формам. Прежде всего, это формы как территориально централизованного, так и транстерриториального экономического сотрудничества, которые основываются на телекоммуникационных технологиях и информационно-вычислительных сервисах последнего поколения, и реализуют модели кластеризованного взаимодействия на основе формирования различных временных кластеров компаний из стран БРИКС, которые не могли бы быть прежде реализованы вследствие отсутствия необходимой информационной и организационной инфраструктуры для налаживания механизмов международного взаимодействия в рамках упорядоченных бизнес-моделей. 
Выделение узловых сфер [концентраторов возможностей] экономического сотрудничества компаний из стран БРИКС с наложением на стратегические тренды развития ключевых технологий и выявлением их взаимосвязей позволяет выделить перспективные направления научно-технической деятельности, которые требуют поддержки как на моно-государственном, так и на поли-государственном уровнях БРИКС. 
В основе возможностей, которые создает формирование трансграничного контура управления сферами бизнес-деятельности стран БРИКС, лежат следующие факторы:

- существует общность экономических интересов в сфере научно-технического, производственного, энергетического, финансового и др. взаимодействия участников инфраструктурных проектов; 
- есть мотивация к обмену ресурсами, опосредуемыми инновационными целями участников научно-производственных альянсов; 
- имеется способность к взаимодействию, то есть наличествует потребность в национальной и международной интероперабельности.

Можно вычленить следующие преимущества формирования трансграничного контура управления сферами бизнес-деятельности стран БРИКС: 
- существенно возрастают возможности реализации модернизационных стратегий группы ключевых корпораций стран БРИКС с учетом текущих и перспективных потребностей международных рынков; 
- усиливается воздействие интероперабельности на все технико-экономические сферы инновационной деятельности в рамках БРИКС, углубляются процессы когерентных проявлений в деятельности инновационных агентов; 
- происходит переход к новым формам экономического сотрудничества в рамках БРИКС - идет процесс формирования новых форм и способов транстерриториального экономического сотрудничества при функционировании научно-производственных альянсов за счет интенсивного развития качественно новых телекоммуникационных технологий и информационно-вычислительных сервисов. 
При этом через посредство сетевых взаимосвязей обеспечивается также выполнение различных сложных функций оптимизации научно-технического, производственного, энергетического, финансового и др. взаимодействия участников производственных цепочек и инвестиционно-производственных циклов в рамках группы ключевых корпораций стран БРИКС
. 
То есть на основе формирования трансграничного контура управления сферами бизнес-деятельности стран БРИКС облегчается: выделение согласованных зон и форм обращения национальных резервных валют, объемов дву- и многосторонних международных расчетов с использованием национальных валют стран БРИКС, формирование последовательных инновационных и интеллектуальных цепочек, интеллектуально-производственных циклов, диффузные процессы перетока знаний и других интеллектуальных ресурсов и т.п. в рамках мультиагентного управления, которые, в конечном счете, создают преимущества для инновационных агентов с сетевыми интеллектуальными взаимосвязями, позволяющими им реализовывать конкурентные преимущества за счет расширенного спектра моделей взаимодействия, виртуально локализуемого в узловых сферах бизнес-деятельности.

Многомерная система экономических интересов компаний из стран БРИКС, определяющая конфигурацию встречных векторов платежеспособного спроса и предложения, формирует совокупность реальных возможностей группы ключевых корпораций стран БРИКС осуществлять в рыночных условиях инновационную деятельность и развитие и, соответственно, определяет их реальные позиции в конкретных узловых сферах [концентраторах возможностей] экономического сотрудничества. Соответственно, эта специфическая система объективных спросовых сигналов участниками рынков стран БРИКС определяет направления формирования квази-интегрированной финансовой архитектуры стран БРИКС и научно-производственных альянсов, определенных позициями национальных институтов в мировой экономике, самым непосредственным образом участвует в формировании инфраструктурных проектов как сферы приложения интересов участников экономического сотрудничества. Таким образом, характер возможностей удовлетворения встречных векторов спроса и предложения, определенным образом ориентирующий деятельность группы ключевых корпораций стран БРИКС, является постоянно воспроизводящимся результатом хозяйственной практики структур входящих в трансграничный контур управления сферами бизнес-деятельности стран БРИКС. 
Соответственно успешное функционирование сложных систем, к каким относятся трансграничный контур управления сферами бизнес-деятельности стран БРИКС, нами связывается с достижением динамической стабильности в результате компенсации воздействующих факторов, куда входят спрос и предложение, подкрепленные корпоративными и государственными финансовыми ресурсами стран БРИКС. 
Необходимо реализовать в современных условиях эффективную стратегию кластеризации научно-технического, производственного, энергетического, финансового и др. взаимодействия участников формирования распределенного территориально разнесенного трансграничного контура бизнеса и управления в рамках БРИКС
. При этом взаимно удовлетворяемые спрос и предложение, подкрепленные корпоративными и государственными финансовыми ресурсами стран БРИКС создают основу для выстраивания коллаборативно нужного участникам БРИКС формата международных рынков, что ранее для отдельных стран БРИКС было практически невозможно. 
Таким образом, тенденция перехода от существующей – и во-многом исчерпавшей себя, как продемонстрировал последний этап развития мировой экономики, модели управления сферами бизнес-деятельности компаний из стран БРИКС к модели [на основе формирования независимого от финансовых институтов западных стран] контура международной квази-интегрированной финансовой архитектуры и системы взаимно координированных инфраструктурных проектов БРИКС, обеспечивает итоговый выход предприятий каждой страны на новое качество развития.
Стратегическим результатом работы новой международной финансовой архитектуры и системы взаимно скоординированных инфраструктурных проектов БРИКС является повышение эффективности развития мультифакторно структурированной индивидуально-конкурентной матрицы бизнес-потенциала группы ключевых корпораций стран БРИКС как синергетического итога достижения единой групповой цели по основным бизнес-компонентам. 
Предлагаемая организационная модель распределенного территориально разнесенного трансграничного контура управления сферами бизнес-деятельности, транслируемая на создание международной финансовой архитектуры и системы взаимно скоординированных инфраструктурных проектов БРИКС, включает сетевую кластеризацию организационного ядра инновационных объединений и оптимизационную компоновку перспективной структуры функциональных и управленческих связей с вариативным применением различных форм государственно-частного партнерства при реализации стратегии налаживания международного экономического сотрудничества в ключевых областях бизнеса. Рассматриваемая организационная модель распределенного территориально разнесенного трансграничного контура управления сферами бизнес-деятельности стран БРИКС позволяет динамично конфигурировать структуру пакета кооперированных товарных поставок и инвестиций в сфере удовлетворения спроса и предложения в рамках группы ключевых корпораций стран БРИКС, идентифицирующих конкурентно-адаптированную конфигурацию базового бизнес-потенциала национальной экономики каждой страны для противостояния внешнему давлению и геоэкономическим манипуляциям со стороны развитых стран и находящихся под их контролем международных экономических институтов (пример: удовлетворение со стороны ОАО «Газпром» растущих потребностей Китая в природном газе позволяет фактически свести к нулю эффект от санкций к России со стороны ЕС как реализованных ранее в форме дискриминационных мер «Третьего энергопакета…», так и непосредственно в форме анти-газпромовских санкций в связи с крымскими событиями).
Реализация данного подхода требует организации четкого координирования товарных поставок и инвестиций для удовлетворения встречных векторов спроса и предложения в рамках группы ключевых корпораций стран БРИКС на основе единых принципов управления с общей информационно-технологической платформой и распределенной управляющей системой для оптимизации процессов организации экономического сотрудничества, расширения спектра направлений взаимодействия предприятий. Принципиально важными являются подходы, при которых ведущая роль отводится ядру информационно-технологической платформы и управляющей системы - распределенной информационно-вычислительной среде, где:

- с помощью блока формирования инфраструктурных проектов осуществляется как координация проектов модернизации и технического перевооружения сложившихся производств, так и формирование новых объектов индустриальной, энергетической, телекоммуникационной и т.п. инфраструктуры; 
- с помощью блока оптимизации организационных процессов осуществляется взаимоувязка (синхронизация) процессов осуществления научной, производственной, финансовой и т.п. деятельности; 
- с помощью блока организационного структурирования функциональных и хозяйственных связей осуществляется компоновка функциональных связей (научных, производственных, финансовых и пр.) и выстраивание хозяйственных связей по экономическим, правовым и пр. договорным характеристикам; 
- с помощью блока формирования инновационных кластеров разного типа и других форм научных, технологических, производственных и т.п. альянсов осуществляется конфигурирование организационных схем объединений бизнес-единиц организационных структур различных форм собственности;

- с помощью блока финансирования осуществляется уточнение объемов имеющихся финансовых ресурсов и форм финансирования, а также поиск дополнительных объемов финансирования, в т.ч. с использованием национальных валют стран БРИКС; 
- с помощью блока оптимизации структуры и процессов функционирования соответствующих научно-технических мощностей осуществляется наращивание и изменение структуры научного оборудования, формирование новой инновационно-технологической инфраструктуры в исследовательской, проектно-конструкторской и других сферах деятельности. 
Итоговые результаты собираются с помощью механизма мониторинга, анализируются с помощь блока анализа результатов, по результатам анализа с помощью блока формирования корректирующих транзакций формулируются направления корректировки, которые передаются в основные функциональные модули распределенной информационно-вычислительной среды для информирования соответствующих органов государственной власти и корпоративных структур стран БРИКС.

С учетом предлагаемых мер, можно сделать вывод, что России необходимо сформировать комплексную стратегию экспортной деятельности [в отношении БРИКС, а также в отношении других стран] как часть глубокой структурной модернизации всего стратегического механизма, осуществляющего или использующего результаты экспортной деятельности для концентрации ключевых факторов конкурентоспособности российского государства в борьбе за доминирование в стратегических сферах бизнеса в мировой экономике.

В этих условиях необходимы формирование и реализация новой экспортной модели в стратегических сферах бизнеса, прежде всего, для энерго-сырьевых отраслей России - требуется формирование соответствующих организационных механизмов управления и бизнес-моделей с нацеленностью на реализацию имеющихся у нашей страны реальных и потенциальных преимуществ государственного и корпоративного управления в этой сфере.

Принципиально важным подходом здесь является предоставление комплексных экспортных услуг – пакета различных экспортных товарных ресурсов и оказываемых услуг, определяемых набором функциональных видов бизнес-деятельности предприятий и учреждений в составе, прежде всего, энерго-сырьевых отраслей России, гарантирующей как национальную безопасность нашей страны, так и удовлетворение потребностей существующего и перспективного пула заказчиков из России и из-за рубежа
. 
Предлагаемый подход позволяет сконцентрировать в рамках группы российских госкорпораций и компаний с госучастием совокупную прибыль и наращенную добавленную стоимость от экспортной деятельности российских предприятий, прежде всего, энерго-сырьевых отраслей.

Стратегическая группа российских госкорпораций и компаний с госучастием является научно-техническим мега-кластером в российской и мировой экономике, формирующим комплекс достаточно широкой группы стратегических видов бизнес-деятельности, которые во многом определяют конкурентоспособность других отраслей в экономике России, и наполняющих отрасли корпоративных групп, а, соответственно, массивов добавленной стоимости и прибыли [в том числе, пакет имущественных активов и финансовых потоков], служащие скорее рычагом для управления определенным глобализированным контуром бизнеса и управления сферами бизнес-деятельности на мировых рынках, чем непосредственно инструментом получения конкретной прибыли и решения узких проблем технического характера. 
Стратегический мега-кластер российских госкорпораций и компаний с госучастием должен планомерно и последовательно включать в свой «контур бизнеса и управления» все бизнес-циклы (стоящие в середине или конце бизнес-цепочки, в начале которой стоят российские энерго-сырьевые ресурсы), которые формируют хоть как-то выгодные массивы добавленной стоимости. Так стратегический мега-кластер российских госкорпораций и компаний с госучастием должен формировать свою бизнес-модель с ориентацией на концентрацию - в рамках российского сегмента распределенного территориально разнесенного трансграничного контура управления сферами бизнес-деятельности компаний из стран БРИКС - деятельности различных предприятий.

Необходимо выстраивание коммерческой деятельности стратегического мега-кластера российских госкорпораций и компаний с госучастием как глобального бизнес-проекта, ориентированного не только на формирование рынков чисто экспортных товаров и услуг, но и на новые стратегические рынки, которые только складываются и при этом так или иначе связаны с видами бизнес-деятельности, где в начале или в середине цепочки (сегмента цепочки) стоит производство российской продукции.

В России эти организационно-экономические механизмы корпоративного управления проектами стратегического мега-кластера российских госкорпораций и компаний с госучастием целесообразно развивать в рамках сетецентрической концепции с выходом на усиление не только вертикальных, но и горизонтальных связей. То есть необходимо участие стратегического мега-кластера российских госкорпораций и компаний с госучастием в ключевых бизнес-процессах формирования отраслей национальной экономики в соответствующих странах [БРИКС и др.] и секторов мировых рынков в сфере не только энерго-сырьевой, но и научно-технической, финансовой и т.п. бизнес-деятельности, а также опосредовано зависимых от этих сфер иных видов бизнес-деятельности.
� Узловая сфера – сфера узловых пересечений интересов хозяйствующих субъектов, концентрирующая возможности взаимовыгодного получения прибыли и наращивания добавленной стоимости в стратегических сферах бизнеса в мировой экономике
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