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10-я Научно-практическая конференция

«Философские проблемы биологии и медицины: многообразие биомедицинского опыта и знания» (26 - 27 октября 2016 г.)
В рамках 10-й научно-практической конференции «Философские проблемы биологии и медицины: многообразие биомедицинского опыта и знания» предполагается исследование феномена биомедицины как общепланетарного знания и практики, сложно дифференцированного в различных формах национальных и концептуальных биомедицинских традиций, школ и направлений в исторической перспективе. В целом ставится задача обрисовать основные контуры подобной мета-традиции, выявить ее базовые эпистемологические и социокультурные измерения, с учетом многообразия биомедицинского опыта и знания, решая проблему возможности его органического, социо-гуманитарного целостного образа. Предполагается обсудить философско-методологические основания локальных синтезов в контексте трансдисциплинарных опытов социо-гуманитарного обеспечения инновационных проектов в биологии и медицине. 

Подобная глобальная задача-максимум также выражает своеобразное подведение итогов ранее проведённых 9-ти конференций по философии биомедицины (2007-2015 гг.) и выход на новый уровень обобщений предшествующих исследований творческого содружества авторов и участников, сложившегося в рамках социального института ежегодных конференций.
Тезисы докладов и сообщений принимаются до 30 мая 2016 года по следующим тематическим направлениям:

Биомедицинские парадигмы

Историко-философские образы биомедицины

Многообразие биоэтического опыта

Холизм и редукционизм в биомедицинских исследованиях

Направления теоретической биомедицины

Интегральный подход и биомедицина

Социо-гуманитарное обеспечение инновационных биомедицинских проектов
Медицинская антропология
Национальные образы биоэтики

Антропология биомедицины

Биомедицина как трансдисциплинарный феномен

Перспективы персонализированной (4-П) медицины

Биомедицинское образование
Сборник предполагается зарегистрировать в РИНЦ. Ведутся переговоры с ведущими журналами о публикации статей авторов, чьи тезисы будут отобраны на конкурсной основе Оргкомитетом конференции.

Редколлегия оставляет за собой право отбора тезисов с точки зрения концептуальности и оригинальности выражения проектных задач конференции. Допускается одна публикация и не более трех авторов.
В этом году принято решение об организационном взносе на публикацию сборника конференции - 150 руб. за страницу. Оплата публикации тезисов производится после решения об их принятии.

Правила оформления тезисов докладов: объем до 3 страниц, шрифт TimesNewRoman, размер 12, интервал 1, поля 2 см, название доклада - обычным шрифтом, подстрочные ссылки (внизу страницы), в ссылках страницы указывать с большой буквы в формате С. NN (например, С. 56). 

Регистрация участников конференции (заявка участника: полное ФИО, место работы, должность, звание, e-mail, домашний адрес с индексом и др.) и отправка тезисов докладов и сообщений осуществляется через сайт конференции: http://agora.guru.ru/display.php?conf=filospbm1016
По всем возникающим вопросам можно обращаться по е-mail:

svdmnv@gmail.com – Доманова Светлана Александровна, 
или по телефону: +7(495)365-05-36, кафедра философии, биомедицинской этики и гуманитарных наук МГМСУ - Аверкина Елена Ивановна.

Оргкомитет конференции
