Журнал «Альтернативы» и Фонд Розы Люксембург
при поддержке:
Общественного движения «Образование для всех», 
Конгресса работников образования, науки и культуры (КРОН) и др.

Уважаемые коллеги!
9 октября 2016 г. в г. Москве
состоится научно-практическая конференция
Социальное творчество: теория и современные практики
 (к 25-летию журнала «Альтернативы»)
[bookmark: _GoBack]Цель встречи – диалог социальных активистов, представляющих разные общественные организации и движения друг с другом и с учеными-марксистами о проблемах и путях возрождения социально-творческой активности граждан, о соотношении теории и практики, достижениях и «провалах» современных марксистов-теоретиков и практиков социальных движений, проблемах и перспективах их сотрудничества и более тесной интеграции.
Форма работы: серии 1,5 часовых семинаров, круглых столов, дискуссий.
Ключевые темы диалогов:
· проблемы и будущее профсоюзных, экологических, образовательных, научных, правозащитных и других общественных организаций и движений в России;
· что надо сделать для более тесного взаимодействия различных общественных организаций, сетей и движений демократической левой ориентации друг с другом?
· перспективы развития и сотрудничества демократических левых журналов, сайцтов и других информационных ресурсов и сетей;
· что может и должна дать практикам социального творчества современная марксистская теория, и что она может и должна почерпнуть из этих практик (в том числе – негативных) для своего обогащения и развития?
· какие задачи в области просвещения могут и должны решать демократические левые?
В рамках конференции пройдет дискуссия, посвященная итогам 25-летней работы и перспективам деятельности журнала и сети «Альтернативы»

Вечером участников встречи ждет полный сюрпризов ПЕРФОМАНС

Для участия в конференции на индивидуальной основе необходимо до 15.09.2016 г. подать заявку (с указанием ФИО, места работы или учебы, должности, степени, звания, темы выступления и его аннотацией, объем до 2 000 знаков с пробелами). 

Социальные движения и общественные организации, разделяющие идеи интернационализма, социализма и самоуправления могут предложить проведение в рамках Форума инициативного семинара (круглого стола) и до 15.09.2016 г. подать заявку с указанием темы мероприятия, количества участников, аннотацией (объем – до 2 000 знаков с пробелами) и ФИО, места работы или учебы, должности, степени, звания, и тем выступлений как минимум 5 основных участников.
Проезд в Москву и проживание оргкомитетом как правило не оплачиваются. Регистрационные взносы не предусмотрены.
Заявки высылаются исключительно в электронном виде. 
Заявки на участие в семинаре просьба отправлять на e-mail: 
mef.buzgalin@mail.ru (с пометкой Форум Альтернатив)
