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В условиях доминирования в мире рыночных отношений между субъектами экономической деятельности, поставщиками и потребителями основной формой взаимоотношений между участниками рынков является конкуренция. Со времён А. Смита конкурентная борьба рассматривается как главная движущая сила экономического развития, инноваций, прогресса в целом. На индивидуальном уровне она мотивируется стремлением к увеличению богатства и, вероятно, в меньшей степени, стремлением к самоутверждению. В условиях глобализации лидерами конкурентной борьбы по объективным причинам стали транснациональные корпорации, созданные на основе предпринимательских структур экономически и технологически развитых стран, главным образом США и Западной Европы. Сегодня лидеры с каждым производственным и экономическим циклом, с каждым новым захваченным региональным рынком, используя эффект масштаба, не оставляют шансов отставшим занять равноправное место в системе мировых производственных цепочек.
Политика открытых транснациональных рынков и декларации о равноправных торговых отношениях в действительности направлены лишь на преодоление национальных барьеров для движения к потребителям более рентабельной продукции стран-лидеров и укрепление глобальных позиций производителей из этих стран. Несдерживаемая политическими и административными мерами глобализация ведёт к разделению стран по отношению к результатам использования высоких технологий на потребителей высокотехнологичной ренты и тех, кто её оплачивает за счёт своих ресурсов, в том числе трудовых, в системе мировых производственных цепочек и экономических циклов. Пагубность такого развития глобальных экономических отношений для мирового сообщества исследована во многих работах
.
В рамках БРИКС есть возможность построить альтернативный подход к международному экономическому сотрудничеству, предполагающий смену идеологии социального дарвинизма на принципы паритетного сотрудничества с действительным учётом национальных интересов, в том числе в стратегической перспективе. Путь к этому уже открыл достигнутый консенсус в рамках БРИКС, который заключается в создании общих позиций по «ключевым вопросам» глобальной экономики с целью «достижения равенства в системе международных экономических отношений»
.
В предлагаемом Россией проекте Стратегии развития экономического сотрудничества стран БРИКС впервые предпринята попытка сблизить текущие внешнеэкономические позиции стран-участниц при помощи «свободного и ответственного партнерства нового типа», не подменяющего развития двусторонних связей, а создающего дополнительные условия для повышения конкурентоспособности национальных экономик всех пяти стран
.
Смысл новой парадигмы сотрудничества должен заключаться в обеспечении паритета при сотрудничестве. Паритет (от лат. paritas - равенство) - равенство двух или более сторон взаимоотношений по каким-либо параметрам, равенство во взаимоотношениях. Паритет – это состояние относительного равновесия сил, равноценности целей, эквивалентности платежных средств, равенства прав и обязанностей и т.д. Паритет, паритетные отношения в каждом конкретном случае – это многокомпонентный взаимосвязанный комплекс, который включает в себя множество отношений и параметров. В условиях наличия нескольких конкурирующих центров, между которыми необходимо установить паритет, наличие и обеспечение сохранения паритета является важным основанием для обеспечения безопасности, технологического потенциала, коммерческой эффективности в различных сферах.
Для устройства паритетных отношений в качестве доминирующих необходимо решить три проблемы:

- духовную, мировоззренческую, преодоление национального (странового) эгоизма;
- создание институциональных условий;

- разработка методологии определения критериев паритетности и их мониторинга.

«Человек должен осознать свою принадлежность не только к своей семье, стране, нации, но и ко всему планетарному сообществу. Он должен почувствовать себя членом этого сообщества, принять на себя ответственность за судьбу всего человечества, за жизни чужих ему и далёких от него людей», - писал Н.Н. Моисеев
. В соответствии с конфликтологией Ю.Б. Гермейера, субъект, нарушивший условия устойчивого (взаимовыгодного компромисса), теряет в степени достижения своих целей. Н.Н. Моисеев полагал, что это «важнейший фрагмент теории кооперативного взаимодействия, которое, наряду с внутривидовой борьбой, является одним из основных механизмов, определяющих развитие живого мира и человеческого общества, в частности (и в особенности!)…»
. Преодоление национального эгоизма и формирование культуры стратегического и метастратегического видения совместного развития, сотрудничества различных цивилизаций требует создание институтов культурного взаимодействия, политической воли и ответственности национальных элит. В метастратегическом масштабе необходимо формировать международную элиту нового образца, осознающую общие проблемы глобального сообщества и готовую их решать исходя из любви к Человеку.
В настоящее время экономическое сотрудничество в рамках БРИКС находится в зачаточном состоянии. Доли Бразилии, России и Индии во внешнеторговом обороте БРИКС составляет 12-13 %, ЮАР – 4 %. Лишь Китай для всех остальных членов альянса входит в число основных партнёром с общей долей в БРИКС, достигающей 57 %. Кроме того, отмечается слабая конкуренция между странами БРИКС, что свидетельствует как об общей слабости их текущих экспортных позиций, так и о временных конкурентных преимуществах востребованных в массовом производстве и относительно дешёвых сырьевых товаров на внутренних рынках БРИКС – прежде всего российских энергоносителей, руд и драгоценных металлов и камней
. Такое положение открывает простор для выстраивания паритетных взаимоотношений, не требующих слома сложившихся.
Действительно паритетные отношения предполагают удовлетворение национальных интересов не столько в краткосрочной перспективе, сколько в долгосрочной и предполагают не обмен по сложившимся рыночным или монопольным ценам, а развитие национальных факторов производства, обеспечение устойчивости экономик, повышение рентабельности производства у партнёров.

Основными направлениями, открывающими возможности паритетного сотрудничества в институциональной сфере, могли бы стать:

- разработка многостороннего внешнеторгового баланса по товарным группам в рамках БРИКС, предполагающего учёт интересов поставщиков и потребителей, взаимные льготы, дифференцированные таможенные платежи, межгосударственные (многосторонние и двусторонние) договорённости о тарифах и ценах, а также активное участие государств в качестве активных участников рынков через учреждённые посреднические, сбытовые и закупочные предприятия и в качестве участников государственно-частного партнёрства через создание совместных капиталов, субсидирование и другие инструменты;
- разработка и реализация совместных проектов.

Второе направление представляется наиболее интересным и перспективным. Сегодня отмечается очень низкое взаимодействие стран БРИКС по высокотехнологическим направлениям. В то же время существует ряд актуальных и перспективных направлений такого сотрудничества, не имеющего принципиальных барьеров. В числе таких направлений специалисты указывают:
- защита от киберугроз;

- обеспечение безопасности жизнедеятельности, в частности, безопасности технической и промышленной инфраструктуры, биологической безопасности;

- освоение космического пространства;

- развитие атомной энергетики.

В этих и других направлениях наблюдается дублирование работ, распыление сил, которые могли бы быть объединены. Так, Россия, Индия и Китай в значительной степени самостоятельно развивают пилотируемые космические программы, программы освоения других планет, создание систем глобальной и региональной навигации, систем дистанционного зондирования поверхности Земли. Китай в последние двадцать лет гонится за Россией в области ракетостроения и космических транспортных кораблей. В эту гонку включилась и Индия, пытаясь самостоятельно запустить в космос человека.
Представляется, что для сотрудничества в области реализации наукоёмких, крупных экономических проектов целесообразно использовать принцип дополнительности возможностей стран и формировать совместные производственные цепочки для решения экономических и социальных задач стран-участниц с учётом их долгосрочных национальных интересов. Инструментом разработки подобной долгосрочной программы партнёрства мог бы стать инновационный межгосударственный мегапроект БРИКС. Совместные наукоёмкие проекты и программы экономического развития станут серьёзными системообразующими факторами альянса.
Проекцией принципа дополнительности на двусторонние торговые отношения могут быть правила, предполагающие предложение стране-потребителю участвовать в производстве, в соответствующем инвестиционном проекте, предоставление ей технологий и лицензий для локализации производств.

В качестве критериев паритетности экономического сотрудничества могут быть использованы следующие:

- равная рентабельность средств, вложенных в совместный проект;

- совместное владение созданными в ходе реализации проекта технологиями;

- право на локализацию производства и распределение заказов на создание инноваций и сложной продукции пропорционально доле в совместном инвестиционном проекте.

Равная рентабельность достигается за счёт рассмотрения проекта, как целостности и соответственно распределение выгод между участниками от реализации проекта целиком.

Совместное владение технологиями позволяет получать ренту от их использования участниками проекта в своих целях за пределами круга участников, а также свободное использование своими резидентами.

Паритетное экономическое сотрудничество может служить первым этапом нового неконкурентного, бесконфликтного сосуществования стран, послужить локомотивом развития альянса и продвижения нового типа международных взаимоотношений.
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