Министерство образования и науки РФ

ФГАОУ ВО Российский университет дружбы народов

Брикс-Союз молодых ученых и студентов Сообщество молодых врачей и организаторов здравоохранения

SOMVOZ-BRICS Source ProService Team™

свидетельствуют Вам свое почтение и приглашают Вас к участию в работе XVIII Международного конгресса “Здоровье и образование в XXI веке - Глобальная интеграция современных исследований и технологий в медицину и образовательное пространство” 14-17 декабря, 2016 г. на базе Российского университета дружбы народов, г. Москва. 

Конгресс широко известен как научно-организационное мероприятие, целью которого является обмен информацией и координация научных исследований в России, странах СНГ и дальнего зарубежья в области биологии, медицины, современной педагогики, социологии и психологии. 

Конгресс будет охватывать ряд принципиально важных для современной медицинской науки вопросов инновационных технологий в биологии и медицине. Будут рассмотрены вопросы, касающиеся исследований, проведенных на современном высокотехнологичном оборудовании, позволяющих реализовывать исследовательские и образовательные проекты в духе инновационной стратегии российской медицинской науки. 

Конгресс является актуальной и важной платформой для обсуждения проблем и перспектив в рамках национальной Программы модернизации России и инновационных подходов развития здоровья и здравоохранения. Конгресс проводится в Российском университете дружбы народов с участием учёных и студентов из вузов России и зарубежья, поэтому в последние годы наше мероприятие стало одним из крупнейших форумов в РФ. С подробной информацией о Конгрессе можно ознакомиться на сайте http://somvoz.ru
