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Идея становится материальной силой, когда она овладевает массами. 
Карл Маркс 
Если Россия будет идти по пути к капитализму, то она испытает все роковые злоключения капиталистического строя. Русская община является точкой опоры социального возрождения России.
Карл Маркс
Кооперативы – это большая часть социализма, а, возможно, и сам социализм.
В.И. Ленин
Артельно-кооперативный способ борьбы со злом капитализма считаю наиболее обещающим в будущем.
Д.И. Менделеев 
Правительство России … будет поддерживать многогранную востребованную деятельность кооперативного движения.
В.В. Путин
Экономика страны открывает перед российским кооперативным 
 движением новые перспективы. 
Д.А. Медведев 
Введение 
Как показывают итоги построения в России либеральной, западной модели государства, произошло существенное разрушение социально-экономических основ Российского государства. Значительно сократилось промышленное производство; в значительной мере разрушено сельскохозяйственное производство (изъято из оборота 50 млн. га с/х земель, исчезли 45 000 сельских поселений России); разрушены бывшие в СССР передовыми в мире наука и образование; введение платной медицины сделало её недоступной для значительной части населения (а в 1978 году Всемирная организация здравоохранения признала советскую медицину лучшей в мире). 
Начавшийся в 2008 году мировой кризис существенно усугубил ситуацию в России. Как было установлено автором, на основе открытого им научного закона «Всеобщее ускорение развития в природе и обществе», финансовый кризис 2008 года является прологом к очередной в истории человечества смене общественно-экономических формаций. И для предотвращения кровавой, революционной смены формаций (как это было при формировании капиталистической и социалистической формаций), автором разработана модель новой общественно-экономической формации («солидаризм») и определены стратегии построения этой формации. Модель новой формации включает государственную собственность в стратегических областях (вооруженные силы и др.), частную собственность и самую массовую (более 70% работников) коллективную, артельно-кооперативную систему [5]. Построение массовой, коллективной социально-экономической системы, как указано в приведенных выше цитатах К. Маркса и Д.И. Менделеева, особенно важно для России. И общественный, коллективный менталитет русского народа является наилучшей основой для построения в России новой, самой прогрессивной, коллективной общественно-экономической системы. 
Критическое состояние современной общественно-экономической формации
В настоящее время мировой кризис разрастается и расширяется лавинообразно. Одной из важных причин кризиса является резкое социально-экономическое расслоение общества. Так, в США, наряду с существенным уменьшением доли заработной платы в стоимости продукции, отмечается резкий рост бонусов (их общая сумма в 2010-2011 годах достигла рекордных 2.2 триллионов долларов). В настоящее время член правления компании в США за один час зарабатывает столько, сколько рядовой работник за год (газета Washington ProFile, 2006 г.). Уровень бедности в США сейчас - самых высокий за последние 54 года, государственный долг сейчас – 18.9 трлн. долларов. Обвал финансового рынка США в январе 2016 года стал самым крупным за последние 119 лет (данные FactSet Research Systems). Резкое расслоение отмечается в Германии: член правления компании получает в 44-87 раз больше рядового сотрудника. Согласно исследованиям Технического университета Дрездена, в странах Европейского Союза 40% европейцев страдают психическими расстройствами. 
Истинные причины мирового кризиса
Начавшийся в 2008 году мировой кризис признан финансовым кризисом.

Однако еще в статьях 2002, 2003, 2006 годов, а также в книге 2006 года мной был опубликован прогноз приближения фундаментального кризиса мировой общественной системы в 2015-2025 годах. Это кризис очередной в истории человечества смены общественно-экономических формаций. Указанный прогноз был сделан на основе открытого мной и опубликованного, начиная с 1975 года [2], всеобщего закона ускорения развития в неживой природе, в живой природе и в человеческом обществе. Согласно этому закону, каждый следующий цикл развития короче предыдущего цикла: в галактическом развитии – в 1.08 раза, в планетарном (геологическом) – 1.3 раза, в биологическом – в 2.3 раза, в антропологическом – в 3.0 раза и в общественном развитии – в 3.3 раза.
Таблица 1
Характеристика длительности циклов и коэффициентов ускорения развития

	Форма

движения материи
	Длительность циклов 
 (лет)
	Коэффициент 
 ускорения 
развития

	1. Галактическая
	 5 090 000 – 4 370 000
	1.08

	2. Геологическая:

-Тектоно-магматические циклы

-Вулканизм 
-Осадконакопление
	 900 000 - 95 000
	1.30
 - 1.30
 - 1.40
 - 1.28 

	3. Биологическая
	 880 000 - 67 000
2.30
	

	4. Антропологическая
	157 500 - 40 000
	3.00

	5. Общественная

- Цивилизации

- Общественно-экономические формации

- Культура
	 6 400 - 50
	3.30
- 3.30

- 3.40

- 3,14


Открытие научного закона Всеобщего ускорения развития зарегистрировано Международной комиссией Европейской академии естественных наук (EANW, Ганновер, Германия – диплом № 01.2015). 
Выявление закона ускорения развития и установление «Коэффициентов ускорения развития» позволяет чисто арифметически рассчитывать длительность действующих циклов развития и определять даты перехода от действующего цикла к следующему циклу (как известно, «нет ничего практичнее, чем хорошая теория»). 
Первый такой арифметический расчет был сделан при составлении упомянутой статьи 1975 года [2]. Тогда по простому арифметическому расчету, с использованием «коэффициента ускорения развития» для общественной формы движения (3.3), было установлено, что главенствующая тогда, в мире, по численности населения (более 30%) социалистическая формация закончится в период 1992-2002 годов. Когда первый расчетный прогноз (о завершении социалистической системы) подтвердился достаточно точно, по той же формуле мной был сделан второй расчет, в результате которого было установлено, что существующая в развитых странах (США, ФРГ, Япония и др.) общественно-экономическая формация закончится в период 2015-2025 годов. Этот прогноз был опубликован в статьях 2002, 2003 годов и в книге 2006 года [3,4,7]. Когда в 2008 году начался мировой финансовый кризис, мной было опубликовано предупреждение о том, что начавшийся финансовый кризис является прологом прогнозируемого фундаментального кризиса смены общественно-экономических формаций [5]. 
Как совершенно справедливо указал известный журналист Вадим Белоцерковский, главная причина мирового кризиса – глобализация. Действительно, при ней транснациональные фирмы вышли из-под регулирующего воздействия национальных правительств, так как начали работать в других странах (в Азии, в Африке, и др.), где местные правительства не имеют рычагов воздействия на эти транснациональные компании. В результате, по данным Швейцарского федерального института технологий, 147 транснациональных компаний владеют сейчас 40% мирового богатства. 
Таким образом, на новом витке спирали развития произошел возврат к условиям раннего (дикого) капитализма, о котором К. Маркс писал: «При 10% прибыли капитал становится активным, при 100% - агрессивным, а при 300% прибыли готов на любое преступление в мире, даже под страхом виселицы». Действительно, сейчас в США 1% наиболее богатых людей владеют 30% от общего национального богатства. Именно такое же состояние дикого капитализма и монополизма характерно и для современной России. 
Объективная опасность смены общественно-экономических формаций
При анализе создавшейся ситуации следует учесть, что если новая смена формаций будет происходить как и раньше cтихийно (буржуазная и социалистическая революции), с кровопролитием и разрушениями, то в век атомного и другого оружия массового уничтожения это может привести к гибели человеческой цивилизации. 
Разработка модели новой общественно-экономической формации
В современных условиях спасение мировой цивилизации, и в том числе России, -  в срочной разработке модели новой, грядущей в 2015-2025 годах общественно-экономической формации и в планомерном построении этой модели.
Новая общественно-экономическая формация может получить преимущественное развитие, если она превосходит предыдущую по следующим параметрам. 
1) Более высокие экономические показатели (более высокая производительность труда и др.). 
2) Более успешное решение социальных вопросов (стабильные и безопасные условия труда, достойная заработная плата и пенсия, отсутствие безработицы, бесплатное образование и медицинское обеспечение и др.). 
3) Оптимальный разрыв в доходах между различными слоями работников.
4) Принадлежность основной части населения к среднему классу, являющемуся основой стабильности общества; для этого необходимо создать условия для формирования среднего класса из рядовых работников, составляющих более 70% всех работников.
5) Высокая нравственность всех людей. Это очень сложная задача. Жизнь показывает, что от природы и воспитания полностью нравственными людьми (которые при любых условиях будут так поступать) являются 5-10% населения, абсолютно безнравственными – тоже 5-10% людей. Остальные 80-90% будут поступать в зависимости от условий, в которые их поставили. Показательно, что в средние века во время «охоты на ведьм» доносчик получал все имущество «ведьмы». В результате эгоистичных доносов погибли 100 000 ни в чем не повинных женщин (для средних веков – огромное количество). Также показательно, что в 1937 году власти СССР сделали выгодным доносительство. И значительная часть населения страны стала доносчиками на «врагов народа». Пострадали миллионы невиновных людей. Потом доносительство стало не выгодным. И те же люди перестали доносить.
6) Решение проблем экологической безопасности.
7) Решение демографических проблем: уменьшение смертности, увеличение рождаемости.
Основы модели следующей общественно-экономической формации
На основе анализа мировой истории, а также современных проявлений разных форм организации производства и социальной жизни сделано заключение, что основы новой формации уже известны, и переход к ней можно сделать планомерным и безопасным [5]. Как показано во «Введении», основой стабильности и благосостояния нового общества будет массовый средний класс из работников артельно-кооперативной системы (более 70% всех работников). 
Исторический опыт показывает, что в мире были разработаны и апробированы разные формы модели общественной формации, соответствующие (полностью или частично) указанным выше требованиям.
Коллективная (кооперативная) модель в России (НЭП)

На основе cтатьи В.И. Ленина «О кооперации» в Советской России была осуществлена весьма эффективная «Новая экономическая политика» (НЭП). К 1928 году кооперацией было охвачено 28 млн. крестьян. На долю кооперативов приходилось более 50% сельскохозяйственной продукции и 70% сельскохозяйственного машиностроения. Количество кооперативов в СССР (29 000) превышало их суммарное количество в мире. Введенный в СССР золотой червонец был признан в мире в качестве сильной валюты. Но в 1929 году НЭП, по политическим мотивам, был И.В. Сталиным ликвидирован.
Старательские артели в СССР и России
Организованная в 1956 году В.И. Тумановым старательская отрасль, в которой трудилось 40 тысяч человек, добыла 5000 тонн золота. Производительность труда в старательских артелях была выше в 6 и более раз, чем на государственных предприятиях. Как отмечал В.И. Туманов: «Видели бы вы, как менялся человек, когда у него появлялся интерес к работе. Были и романтики, для которых артель становилась смыслом жизни». 
Старательские артели Туманова В.И. продемонстрировали также огромное преимущество и при строительстве дорог. Так, взяв подряд на строительство 12 км Московской кольцевой автодороги (МКАД), артельщики выполнили эту работу, запроектированную московскими строителями-автодорожниками на год, за 28 дней, при высоком качестве дороги. 
Союз собственников-совладельцев «Шукты» (Дагестан), организованный в 1985 году М. Чартаевым, на месте колхоза, построен по принципам [10]:

- каждый гражданин является собственником результата своего труда;
- все граждане являются совладельцами природных ресурсов по праву рождения;
- каждый гражданин является собственником своей доли в общественном капитале. 
Организованный по этим принципам коллектив достиг выдающихся результатов. По данным М. Чартаева [10]: «Производительность труда выросла в 64 раза..., поэтому уровень жизни в нашем союзе примерно на порядок выше, чем в среднем по стране… Но главный результат – не доходы, не прибыль, а заинтересованность работников в результатах своего труда и успехах своего соседа… В нашем союзе рождаемость в 6 раз превышает смертность… Кооператив является большой дружной семьей». Следует отметить, что за 11 лет работы – в 1985-1996 годах, валовая продукция в «Шукты» увеличилась в 18 раз, урожайность с гектара – в 5 раз, поголовье скота – в 3 раза, численность управленцев уменьшилась в 8 раз.
Сельскохозяйственные кооперативы Норвегии, Швеции, Финляндии и Дании обеспечивают более 85% продовольствия своих стран, а по молоку и мясу – более 95%.
Показательно, что Норвегия с 2009 года возглавляет список стран по «Индексу человеческого развития». «Норвежский кооперативный союз» включает 530 предприятий, в которых 750 тысяч работников. В Норвегии бесплатное образование и медицинское обслуживание. В стране действует мощная система обслуживания старшего поколения (сиделки, медики, дома престарелых). Среднемесячная зарплата в Норвегии (4600 долларов) – самая высокая в мире, пенсия – 2/3 от заработка. Уровень безработицы (1%) – самый низкий в мире.
Из 187-ми стран Швеция занимает по «Индексу человеческого развития» - 10 место, Дания - 12 место. Таким образом, страны – лидеры мировой кооперативной системы входят в число мировых лидеров по «Индексу человеческого развития».
Кооперативы в Германии (в энергетике, сельском хозяйстве, в банковской сфере, здравоохранении, торговле), объединенные в «Свободный комитет кооперативных союзов», включают 20 миллионов работников (25% от всей численности населения Германии). Пайщиками и клиентами этих организаций являются 80% фермеров, 60% ремесленников, 75% торговых посредников. Обслуживаются они такими крупными банками, как Volksbank и Raiffeisenbank (существует с 1847 года).
Федерация кооперативов «Мондрагон». Наиболее полные и успешные результаты в построении новых общественно-экономических и социальных отношений, как убедительно показал В. Белоцерковский [1], достигнуты в крупной испанской федерации кооперативов «Мондрагон» (100 000 работников). Федерация производит бытовые электроприборы (лидер в Испании), космическую технику, робототехнику, горные экскаваторы, дорогие автобусы и другую продукцию. В федерацию входят также банки («Народные кассы»), консалтинговые и торговые фирмы, в том числе – 300 кооперативных супермаркетов. Годовой оборот федерации в 2008 г. составил 17 млрд. евро. 
Важным показателем работы «Мондрагон» является то, что федерация взяла на себя все социальные и образовательные функции. Так, федерация строит комфортабельные дома для всех своих сотрудников, сама осуществляет пенсионное обеспечение своих работников, образование (общее и техническое), медицинское обслуживание, работу детских садов и др. В федерации создан Прикладной центр из трех институтов, а также – страховые и финансовые учреждения. У федерации уникально высокие показатели занятости и оплаты труда. За 50 лет банкротство потерпели лишь три предприятия. В Федерации нет коррупции. Как отмечает В. Белоцерковский, «федерация «Мондрагон» представляет собой маленькое государство в государстве (мини-государство будущего!); нет только армии». 
Главные особенности работы федерации «Мондрагон»: 1) кроме зарплаты работники получают свою долю от прибыли, которая зачисляется на их личные счета в банке федерации; 2) с индивидуальных счетов работники получают проценты; 3) полная демократия при решении вопросов предприятия (в том числе – при выборах руководителей предприятий): один человек – один голос. При выходе на пенсию работник со своего счета в банке получает очень крупную сумму (иногда – миллионную).

Новая Рабочая касса, имеющая более 250 филиалов по всей Испании, вместе с кооперативами финансирует создание промышленных, учебных и научно-исследовательских заведений, строительство домов для работников, детских учреждений. Важно отметить, что в федерации нет посторонних инвесторов (все инвестиции осуществляет Народная касса); именно поэтому вся прибыль делится только между работниками федерации.
Научно-исследовательские учреждения. В федерации «Мондрагон» созданы научно-исследовательский и конструкторский институты, а также – два научных кооператива. 
Учебные заведения. В федерации – более 100 начальных школ, которыми руководят совместно учителя и родители. Также имеются 14 колледжей, из которых 4 – университетского уровня, специализирующиеся по инженерному образованию, по бизнесу, менеджменту, по социальным программам и педагогике. Важно отметить, что учебные заведения федерации обеспечивают целенаправленную подготовку специалистов по тем направлениям, которые необходимы предприятиям самой федерации.
Решение социальных проблем. В Социальном Совете «Мондрагона» созданы самостоятельные страховые и пенсионные компании. 
Организация управления предприятиями федерации. Управление предприятиями федерации осуществляется сугубо демократическим образом (по принципу: один человек – один голос): работники выбирают менеджеров всех уровней; избираются и члены производственных советов – законодательно-контрольных органов. Работники выбирают на руководящую должность хорошо знакомых специалистов и могут своевременно отзывать руководителя в случае плохой работы. Выборы (и перевыборы) руководителей предприятий производятся на ежегодных собраниях коллективов предприятий; при этом участие в собрании и выборах не только право, но и обязанность работника.
Причины высокой конкурентоспособности предприятий федерации. Главной причиной высокой конкурентоспособности федерации «Мондрагон» является то, что производительность труда в федерации на 15-25% выше, чем на частных предприятиях. Это определяется тем, что в связи с заинтересованностью всех работников в повышении эффективности производства и прибыли предприятия и, соответственно с этим, своего дохода, на предприятиях федерации отмечаются высокая активность и инициативность работников. 
Социально-экономическая система, организованная в федерации «Мондрагон», создала необходимые благоприятные условия для того, чтобы быть нравственным работнику стало выгодно (в том числе – материально). Такой материально-экономической мотивации нет ни на частных, ни на государственных предприятиях.
Отсутствие коррупции. В федерации «Мондрагон» коррупция объективно отсутствует, в связи с отсутствием бюрократического аппарата чиновников, собирающих «дань» с руководителей предприятий.
Cоотношение зарплат. Соотношение зарплат между руководством и рядовыми сотрудниками в федерации от 3 : 1 до 9 : 1, в среднем 5 : 1, что в 10 раз меньше, чем на других современных предприятиях во всех странах. 
Налогообложение кооперативных предприятий «Мондрагон» установлено Испанским правительством в 3.5 раза ниже, чем для коммерческих предприятий, в связи с тем, что «Мондрагон» самостоятельно осуществляет все социальные функции. Образование новых предприятий «Мондрагон» на 20% финансируется правительством из фонда по борьбе с безработицей. 
Общее состояние кооперативной системы в мире
Согласно данным Международного кооперативного альянса (МКА), общее число членов кооперативов в мире составляет 800 миллионов, в том числе работников – 100 миллионов. Это свидетельствует о поступательном развитии кооперативного движения. Вместе с тем, как отмечает президент МКА Ларс Маркус: «Кооперативы вынуждены вступать в состязание с крупными наднациональными корпорациями, которые опутали своими сетями весь мир … только опора на принципы и осознание кооперативной идентичности поможет организации выстоять и победить»
Сравнение артельно-кооперативной формы с системой малого и среднего частного предпринимательства и с акционерными обществами 
Имеется весьма распространенное, но ошибочное мнение о том, что выход из тупика современного социально-экономического кризиса возможен только в развитии массового малого и среднего частного предпринимательства. Однако, как отчетливо видел автор в процессе руководства, в течение 40 лет, государственными, кооперативными и частными (ЗАО и ООО) предприятиями, для руководства даже малым предприятием требуется большой комплекс знаний и умений: в области финансов, экономики, законодательства, предвидения конъюнктуры своего товара на будущее. Необходимо иметь также организационные способности для руководства даже небольшим коллективом. Опыт показывает, что такой комплекс знаний и умения имеет лишь незначительное число работников. Так, количество предпринимателей (от числа трудоспособного населения), составляет в России – 6%, в Европе – 8%. Таким образом, более 90 работающих людей являются наемными работниками.
Важное отличие артельно-кооперативной организации от акционерного общества заключается в том, что фактическим хозяином акционерного общества является тот, кто имеет контрольный пакет акций (как правило, это частный инвестор). В противоположность этому, в артельно-кооперативном обществе все его члены имеют равные права, в том числе, при голосовании: «один человек – один голос». 
Благоприятный менталитет русского народа для построения новой общественно-экономической формации («солидаризм»)
Как было убедительно показано в классической книге Густава Лебона «Психология народов и масс», психология каждого народа является чрезвычайно устойчивой категорией и не меняется в течение многих сотен лет. В связи с этой закономерностью, можно отметить исторически известную во всем мире общинную психологию русского народа, которая отличается от более индивидуалистической психологии многих других народов, в том числе – в Европе. 
Стратегии формирования и развития новой общественно-экономической формации

1) Стратегия экологической (геологической) безопасности. В настоящее время на международном уровне признается, что главной причиной природных катастроф является техногенная деятельность людей (Киотский и Монреальский протоколы, и др.). Однако, как установлено автором и доктором геолого-минералогических наук Беловым С.В., ведущую роль (более 90%) в увеличении числа и разрушительности природных катастроф играет акселерация геологической активности, обусловленная ускорением геологического развития земных недр [4,7,8]. В связи с этим, главной задачей обеспечения экологической безопасности является быстрейшая организация мониторинга опасных геологических зон с целью разработки критериев прогноза места и времени следующих катастрофических вспышек; разработка мероприятий по спасению жизни населения в опасных геологических зонах, а также – по снижению ущерба от природных катастроф. 
Некоторые такие эффективные мероприятия разработаны и представлены в публикациях автора [4,7,8].
2) Стратегия энергетической безопасности будет осуществляться путем перехода на водородное топливо, запасы которого в недрах могут обеспечить энергией человечество в течение многих миллионов лет [7]. 
3) Стратегия минерально-сырьевой безопасности особенно важна для России, где более 50% бюджета обеспечиваются минерально-сырьевой отраслью. 
Ухудшение минерально-сырьевой безопасности обусловлено тем, что уже 30-40 лет назад фонд легко открываемых на дневной поверхности месторождений был исчерпан, и открытие новых месторождений возможно в основном на глубине недр. Но достоверность современного глубинного прогноза месторождений в российской и в мировой геологии составляет всего 5-10%. В результате этого, в России исчерпание запасов большинства важных полезных ископаемых произойдет в течение ближайших 20-25 лет. 
Резкое повышение достоверности прогноза месторождений (с современных 5-10% - до 80-90%) может осуществляться только путем массового перехода к разработанной автором принципиально новой системе - высокоточного количественного прогноза месторождений, которая позволяет более чем в 10 раз повысить эффективность горно-геологической отрасли и обеспечить минерально-сырьевую безопасность. Так, при заверке 76 прогнозов, сделанных с использованием указанной системы высокоточного количественного прогноза, было открыто и промышленно оценено 70 месторождений 18-ти полезных ископаемых, со стоимостью минерального сырья (в недрах) 30 млрд. долларов, добыто сырья на 3 млрд. долларов. Среди открытых месторождений – 4 месторождения мирового уровня [6]. 
Новая национальная идея России
Построение новой, самой прогрессивной в истории человечества, общественно-экономической формации – «солидаризм», может стать новой национальной идеей народа России. А как показала история, наличие мощной и понятной народу национальной идеи является важным условиям для объединения народа и построения им эффективного и справедливого общества. 
Заключение
Для предотвращения губительной, революционной смены общественно-экономических формаций в 2015-2025 годах, необходимо максимально быстрое построение новой формации («солидаризм»), которая включает гармоничное сочетание государственной собственности в стратегических областях, частную собственность и наиболее массовую (более 70% работников) артельно-кооперативную социально-экономическую систему. Но для построения системы «солидаризм» необходима специальная и полная законодательная база, которую должно обеспечить государство.
Совершенно очевидно, что та страна, которая первой в полной мере обеспечит (законодательно и организационно) переход к указанной новой общественной формации, получит огромные преимущества и обеспечит своим гражданам самые высокие условия жизни и деятельности. И у России есть все необходимые предпосылки (инновационные, интеллектуальные, общественно - психологические и другие) для построения новой формации.
Следует отметить, что как показывает исторический опыт (НЭП в СССР, выход США из Великой Депрессии, «Немецкое промышленное чудо» после Второй мировой войны и др.), при объединении усилий власти и народа, создание новой, более эффективной общественно-экономической системы осуществляется за сравнительно короткий срок: 6 – 7 лет.
В заключение необходимо еще раз подчеркнуть, что в грядущем переходе к новой формации, в полной мере - «промедление – смерти подобно», и судьба живущего поколения и следующих поколений напрямую зависит от срочных усилий властей и населения по построению новой общественно-экономической формации – «солидаризм».
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