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При обсуждении вопроса о роли науки и ученых в жизни общества вспоминается эпизод из повести А.П.Чехова «Скучная история», герой которой, университетский профессор, не без иронии заявляет: «Смешна мне моя наивность, с какою я когда-то в молодости преувеличивал значение известности и того исключительного положения, каким будто бы пользуются знаменитости. Я известен, мое имя произносится с благоговением, мой портрет был и в «Ниве», и во «Всемирной иллюстрации», свою биографию я читал даже в одном немецком журнале – и что же из этого?» И далее, через одну страницу: «Когда мне прежде приходила охота понять кого-нибудь или себя, то я принимал во внимание не поступки, в которых всё условно, а желания. Скажи мне, чего ты хочешь, и я скажу, кто ты.
И теперь я экзаменую себя: чего я хочу?
Я хочу, чтобы наши жены, дети, друзья, ученики любили в нас не имя, не фирму и не ярлык, а обыкновенных людей. Еще что? Я хотел бы иметь помощников и наследников. Еще что? Хотел бы проснуться лет через сто и хоть одним глазом взглянуть, что будет с наукой»
. 
Со времени написания чеховской повести изменилось немногое. Звезды шоу-бизнеса в наше время пользуются гораздо большей популярностью, чем академики, и это стало настолько привычным, что даже не обсуждается. О профессии ученого подрастающее поколение имеет смутное представление. «Помощники и наследники» выбирают те университеты, которые предоставляют лучшие материально-технические условия.
И все-таки наука существует. Существует вопреки всему. Для повышения социального престижа науки и профессии ученого необходимо сохранение культурной памяти. Материальными формами культурной памяти являются музеи науки, энциклопедические словари биографического характера, научно-популярные издания, публикации в СМИ о выдающихся ученых, произведения изобразительного искусства, мемориальные доски и монументы, посвященные ученым, а также марки, значки, открытки, монеты и боны, выпущенные в их честь. 
Музея науки как таковой в нашей стране еще нет. Есть в Москве Политехнический музей, есть Зоологический, Биологический, Геологический, Дарвиновский музеи. Как правило, естественнонаучные и научно-технические музеи представляют отдельные отрасли знаний. Есть музеи учебных заведений, например, музей истории МГУ имени М.В.Ломоносова. 
Музеи науки, имеющие своей задачей ее популяризацию, с одной стороны, и рекреационно-развлекательную направленность – с другой, успешно функционируют в Испании и США. В городе Гиссене (Германия) есть «Математикум» - музей математики, имеющий своей целью популяризацию математики. 
Еще одна форма популяризации науки – это биографии выдающихся ученых, которые могут быть представлены в cледующем виде:
1.Энциклопедическая словарная статья. Примером такого рода является двухтомный биографический словарь «Профессора Московского университета». 1755-2004, выпущенный в 2005 г. к 250-летию МГУ имени М.В.Ломоносова. Энциклопедическая статья в данном словаре построена по анкетному принципу: область знаний, годы защиты кандидатской и докторской диссертаций, сфера научных интересов, количество публикаций и диссертаций, защищенных под руководством того или иного ученого. Собственно научной биографии здесь нет, в основном даются анкетные данные. 
Биографическая статья может быть представлена как в энциклопедии универсального характера (в том числе – в Большой Российской энциклопедии), так и в специальном энциклопедическом словаре по отраслям знаний (например, в Большом философском словаре). Здесь ощущается явный недостаток специальных словарей-жизнеописаний (например, «100 великих математиков», «100 великих биологов», «100 великих астрономов», «100 великих химиков» и т.п.).
В последнее время получили распространение виртуальные энциклопедии. Одной из самых популярных является «Википедия». С одной стороны, она действительно предоставляет биографические сведения. С другой стороны, принципы «Википедии» далеки от научных. Во многих статьях фигурируют непроверенные данные, нет единого подхода к созданию биографий. Часто выпячиваются те факты, которые однобоко характеризуют того или иного деятеля науки или культуры. Авторство в этой энциклопедии носит условный характер. Главный офис «Википедии» находится в США, поэтому трудно поверить в то, что эта энциклопедия имеет своей целью, или, как принято сейчас говорить, миссией, воспитание патриотизма в России.
Была хорошая идея (2010 г.) – создание виртуальной энциклопедии – фонда знаний «Ломоносов», были определены понятийные категории и принципы описания научной информации, началась работа, с привлечением профессорско-преподавательского состава МГУ имени М.В.Ломоносова. Но прекратилось финансирование – и работа по созданию энциклопедии была приостановлена. 
2. Научно-популярное жизнеописание. Примером может служить серия «ЖЗЛ», основанная М. Горьким. Однако в этой серии есть не только биографии великих ученых, но и биографии писателей, художников, полководцев и т.п. Была серия мемуаров «О жизни и о себе». Это, например, воспоминания академика Константина Ивановича Скрябина «Моя жизнь в науке»
. 
Если мемуарная форма повествования о выдающихся ученых достаточно распространена, то произведений художественной литературы о людях науки не так уж и много. Это ряд произведений Чехова (повесть «Скучная история», пьеса «Дядя Ваня») и Горького (пьеса «Дети Солнца»), а из литературы русского зарубежья - М.Алданова (роман «Истоки»). В ХХ веке, в связи с НТР и процессом институализации науки, появляются романы «Русский лес» Л.Леонова, «Зубр» Д.Гранина, «Белые одежды» В.Дудинцева, повесть «Кафедра» И.Грековой. В отечественном кинематографе 1930-1950-х гг. создается слегка карикатурный образ чудака-ученого, представленный, например, в таких фильмах, как «Сердца четырех», «Весна». Но упомянутые произведения литературы и искусства не раскрывают всех аспектов научной биографии как таковой, эта цель и не ставится, что объясняется спецификой художественного образа.
3. Книги научно-популярного характера, рассчитанные на юношество. В этом пункте есть существенная лакуна. Подобных книг крайне мало, особенно в последние 15 лет.
4. Краткие биографии выдающихся ученых в детских энциклопедиях. Этот тип биографий представлен в достаточном количестве в энциклопедии «Аванта+», но рассчитан на определенного читателя.
Любая энциклопедия начинается с выработки ее концепции. Биографии великих ученых можно классифицировать по хронологическому принципу, по страновому принципу, по отраслям знаний. Но юный читатель не найдет в них ответов на вопросы, что же заставило Ломоносова уйти с рыбным обозом в Москву, что превратило скромного переплетчика Фарадея в великого физика и какое воздействие на Софью Ковалевскую оказали обои в ее детской комнате, для которых использовались листы с формулами из лекций по высшей математике? Этого импульса, этого внешнего повода для занятий научной деятельностью часто нет в официальных биографиях. Но именно эти внешние поводы могут быть привлекательны для учащихся, которые только выбирают профессию. Для популяризации науки МОИП (Московское общество испытателей природы) проводит конкурс среди школьников на лучшее эссе «Выдающиеся ученые России: биографический портрет» (как часть большого проекта «Познание-Планета-Океан-Знание»).
Представляется целесообразным выступить с предложением о создании общедоступных виртуальных биографических энциклопедий (и продолжения работы по созданию фонда знаний «Ломоносов», с передачей уже имеющихся наработок), возможно, на базе ИНИОН РАН, где уже ведется подобная работа. Это могут быть виртуальные биографические энциклопедии «Ученые России» и «Ученые мира», возможно, с принципом вложенности. Как известно, в науке, как социальном институте, не столь существенны государственные границы, но как образец для подражания («Делать жизнь с кого….») следует акцентировать именно российское гражданство тех или иных ученых. Эта работа могла бы вестись по грантовому принципу, с широким привлечением научной общественности и бизнес-сообщества.
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