Информационное письмо
16 ноября 2016 г. в ИНИОН РАН состоится XII Международный симпозиум по Биокосмологии «К построению новой Интегралистской реальности: Актуальность Аристотелевской системы знаний как современного автономного Органицистского Типа рациональности (Функционалистского натурализма, Биокосмологии)»

13-й Международный симпозиум по Биокосмологии (http://www.biocosmology.ru/) проводится в год, объявленный ЮНЕСКО Годом Аристотеля. 

Организаторы симпозиума: Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук; Биокосмологическая ассоциация
Формы участия в семинаре:

Для участия в работе симпозиума необходимо представить заявку (см. форму) и тезисы доклада (до 2-х страниц стандартного текста) в электронном виде. Очная форма участия предусматривает устное сообщение (на русском или английском языках), и желательно в условиях его подготовки к демонстрации на компьютерном проекторе. Заочный вариант возможен к реализации посредством подготовки научной статьи – см http://www.biocosmology.ru/elektronnyj-zurnal-biokosmologia-biocosmology-neo-aristotelism/pravila-dla-avtorov     Адрес Журнала – biocosmolog@gmail.com ; с копией, на адрес – Konstantin.Khrutsky@novsu.ru Присылаемые материалы подвергаются экспертной оценке (процедуре peer review).
Требования к оформлению материалов: формат страницы А 4; шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 14; междустрочный интервал – одинарный; отступ 1 строки абзаца – 1,0; сноски – постраничные; таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (при этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи); при использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна.
Время подачи тезисов – прием тезисов завершается 10 октября 2016 г.
К участию в конференции приглашаются ученые и преподаватели вузов. 
Условия участия в Симпозиуме: Поддержка участия в симпозиуме не предусматривается. Для иногородних участников: транспортные расходы и расходы по проживанию в Москве возлагаются на направляющую сторону или на самого участника. Программа симпозиума будет будет опубликована  на сайтах www.rim.inion.ru, www.rkpr.inion.ru  и на сайте БКА – http://www.biocosmology.ru/ 
Место проведения Симпозиума – Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук;  г. Москва, ул. Кржижановского 15, стр. 2 (здание Россепльхозакадемии)
Начало работы семинара: 16 ноября 2016 г. в 09:30; 

Начало регистрации – 16 ноября 2016 г. с 08:30. 
Образец оформления регистрационной заявки для участника:
· ФИО (полностью).

· Место работы, должность.

· Учёная степень, звание.

· Контактные телефоны и адрес электронной почты (Email).

Оргкомитет конгресса оставляет за собой право отклонения заявок на участие, представленных вне основных направлений работы Симпозиума, как и публикации научных материалов, не удовлетворяющих вышеизложенным требованиям и характеристикам. 
Обращение за информацией (Секретариат): 
Хруцкий Константин Станиславович – Konstantin.Khrutsky@novsu.ru
