Покровский Н.Б.

ЧТО СЛОЖИМ, ТО И ПОЛУЧИМ

В одном из лучших изданий страны – газете «Троицкий вариант – Наука» - публикована статья «Вертикаль власти и кривая Лотки: в поисках пересечения»
. В Приложении 1 приведен фрагмент этой статьи, который требует некоторых комментариев.
Первый – далеко не благополучная ситуация в науке давно и хорошо известна. Однако научное сообщество так и не представило конструктивного решения проблем и не демонстрировало целенаправленного движения к нему. Чиновники должны были действовать самостоятельно. 
Второй – наука и власть имеют различные алгоритмы деятельности, что вполне естественно обусловлено их целями, задачами и природой. Для науки типичен режим поиска с последующей формализацией выводов. Для власти, наоборот, типично создание программного документа, содержащего целеполагание, а уже потом поиск решений. 
Приходится констатировать досадный дефицит понимания наукой другой стороны. Редакции Лик известна эта ситуация и она стремится раскрыть ее с разных сторон. Как пример - статья
 и статья
. 
Обратимся к другому институту общества – бизнесу.

Консультативная фирма Business Forward. International Expert Company 15 мая 2016 г. распространила в сети Интернет информацию о семинаре Владимира Турова «О том, как сохранить бизнес, деньги, имущество и свободу!» Информация сопровождалась текстом, фрагмент которого приведен в Приложении 2. 
И здесь не заметно понимания между двумя другими важнейшими институтами общества - бизнесом и власти.

Комментарии к этой части хотелось бы привести такие. 
Первый комментарий. Как-то в рамках мероприятий редакции ЛиК мне довелось общаться с главами ряда малых городов. В разговоре о малом бизнесе глава одного города заметил: «Вы знаете, приходят такие рожи, что тошно смотреть». Конечно, предприниматель совсем не обязан походить на Аполлона, но эти слова все же характеризуют морально-психологический облик части предпринимателей. Помню также слова специалиста Счетной Палаты, когда мы обсуждали действия одного банка: «Понимаете, где деньги – там грязь». Будет неверным сбрасывать со счета эти факторы, которые могут влиять на отношение к бизнесу некоторых сотрудников МВД. Более того, хочу отметить, что вклад эмоционального аппарата в продукт интеллекта составляет 80%
! Не стоит забывать и то обстоятельство (пусть и редкое), что некоторые капиталы создавались «с помощью утюга» и других бытовых предметов. 
Второй комментарий. Общий баланс позитивного и негативного в представлениях многих граждан о бизнесе далеко не в пользу бизнеса. Ответственность за это уже полностью лежит на самом бизнесе. Любая женщина может выглядеть хорошо или плохо. Средств для этого предостаточно. Дело за личным выбором. Облик бизнеса в обществе зависит от того, как он распоряжается своими доходами, пребывая непосредственно в обществе. Игнорирует все его проблемы или участвует в их решениях. В статье «Эффект Рокфеллера»
 говорится, что такой авторитетный предприниматель, как Джон Рокфеллер, считал, что бизнес должен тратить на благотворительность не менее 10% от своих доходов. Сам он тратил гораздо больше и при этом непрерывно богател. Ничего этого в России нет. А 170 тысяч необоснованно возбужденных дел есть.

И еще нет одного очень важного фактора. Допустим, что 170 тысяч предпринимателей сложились по 1000 долларов (абсолютно ничтожная величина, близкая к цене галстука) и за 170 млн. долларов сняли потрясающий фильм о своих проблемах. Оскар и 5-7 млрд. долларов чистого дохода этому фильму обеспечены. Это, конечно, возможно, если взгляд предпринимателя обращен к обществу, когда он ощущает его присутствие. Признаки такого ощущения здесь отсутствуют. Это – личный выбор 170 тысяч предпринимателей.

Совсем удивителен такой факт. Бизнесу позарез нужна эффективная налоговая система. Создать ее можно только вместе с наукой. Но и полезность науки, кажется, не ощущается. Во всяком случае четких предложений по налоговой системе нет.

В статье
 бизнес сетовал на «острый дефицит компетентности в регионе». Но, во-первых, выбор экспертов был сделан самим бизнесом. А, во-вторых, можно было посмотреть и за рамки региона. Редакция ЛиК с ее широкими представлениями о научном сообществе, предложила этой организации бизнеса свою помощь. Запроса не последовало. 
На одном региональном съезде бизнеса я в своем выступлении в финальной части отметил, что за все время съезда слова «наука» не прозвучало ни разу… 
Взаимодействовать с властью бизнес тоже стремится один на один. Однако, по законам систем, двухкомпонентные системы имеют тенденцию к стагнации, что мы и видим, в частности, из Приложения 2. В статье «Три – это не два»
 ясно объясняется, что нужна трехкомпонентная система, где третий компонент – наука. Это – уже фундаментальный вывод. 
Столь же слабое ощущение бизнеса проявляет и наука. Не наука, а чиновники Минобрнауки, т.е. институт власти, создали в сети Интернет портал предложений науки для бизнеса
. 
Теперь – к выводам. Итак, мы можем констатировать, что основные институты общества – наука, бизнес и власть – не достигли еще продуктивного взаимопонимания и сотрудничества. Ничто иное, кроме перманентного кризиса в стране, не может быть следствием этого обстоятельства. Ни мозг, ни сердце, ни желудок общественного организма не действуют согласовано. Тело существует под сырьевой капельницей, как-бы, не ощущая среды обитания. Коммуникативный тонус очень слаб, а системное взаимодействие основных органов практически отсутствует. (Важно понять, наконец, и ограниченность ресурсов организма). 
Объективная причина этого была названа в статье «В России – не экономический, а глубинный культурный кризис»
 - абсолютно неадекватная социальная культура. В Европе XIX века наступила эпоха, когда жизнеспособность государства определяется параметрами личности человека. Ранее были эпохи Ренессанса и Просвещения. В России же еще 150 лет назад (историческое вчера) людьми можно было торговать. Интеллигента Добролюбова секли на Сенной площади за то, что он не снял шляпу перед губернатором. Официальной закон этого не допускал, а культура позволяла. До 1917 г. в стране царил костный государственный уклад с доминантой глубокой архаики. Социальная культура изобиловала уродливыми чертами, которые все больше вызывали отвращение в обществе (первый инцидент - 1825 г.). 
Затем наступил режим, который личность человека и его труд низвел до унизительного статуса. А именно труд является главной движущей силой государства. Режим едва протянул три поколения. По своему духу презрения к человеку преуспел он больше всего в создании средств убийств и разрушения (вооружение). Но неспособный кормить народ, бесславно рухнул. Режим рухнул, а культура осталась в нас. Глубокую отчужденность этой культуры от личности человека демонстрирует тот факт, что СССР – единственное государство в мировой истории, которое не сочло нужным даже на собственной территории предать земле останки всех воинов, погибших во Второй мировой войне. Многие их них не захоронены и до сих пор, 70 лет спустя. В Древней Греции даже военачальников-победителей казнили, если они не похоронили и одного погибшего война … 
Для такой «внечеловеческой» культуры не типичен органичный социальный диалог. Настоящая сокровищница ума и духа российской интеллигенции реализована сегодня в очень малой доле. Хватило бы 3-5 научных институтов из десятков, чтобы Россия цвела. Но… 
Наконец, роль социальной культуры убедительно демонстрирует тот факт, что Европа после тяжелых разрушений Второй мировой войны явила миру свое «славное тридцатилетие», став процветающим регионом. Результаты развития России за тот же срок к 2020 г. при гораздо более благоприятных условиях будут неизмеримо скромнее. 
Выход из бесконечного кризиса и лабиринта проблем лежит только чрез коренную трансформацию культуры – системы знаний, ценностей и регулятивов. Человек и его труд должны стать величайшими ценностями, см. статью
 и статью
. Решение лежит в плоскости предметного социального диалога науки, бизнеса и власти. Сегодня наиболее продуктивный предмет диалога – Мегапроект «Российский Ренессанс»
, в котором 27 локальных проектов задействуют основные точки роста страны.

Помимо устойчивости экономики в целом и отдельного предприятия или региона, в частности, особое внимание уделено искусству. Именно искусство является площадкой социального диалога. В отсутствии диалога, эта площадка оказалась свернутой. Именно искусство повышает коммуникативный тонус и расширяет коммуникативный спектр личности (Греция, Рим, Европа). Именно искусство сообщает интеллекту энергию гармонии и красоты. Сегодня не столь значительная часть российской интеллигенции способна понять содержание произведений изобразительного искусства, музыки, балета и т.д. Не только не усваивается (и не транслируется) культурный опыт, но и остаются недоступными великие наслаждения. Ценность наслаждений неизмеримо высока («Homo sapiens эмоциональный»), и каждый номер ЛиК сообщает средства их достижения. 
Координатор Мегапреокта – редакция ЛиК. Научно-практической площадкой является Рабочая группа социально-экономического проектирования Санкт-Петербургского союза ученых. Вопросами духовного мира Мегапроекта занимается Бюро социальной этики и эстетики. 
Редакция ЛиК предпринимает шаги к многоуровневому социальному диалогу, чтобы сложить созидательные силы науки, бизнеса и власти
. Много лет журнал служил задачам ограниченного круга людей и должен был аккумулировать целевые знания. Этот этап блестяще завершил Мегапроект «Российский Ренессанс», в котором аккумулированы компетенции более 1000 специалистов. Теперь редакция по мере сил направила шаги на встречу с российской интеллигенцией. Общая сумма может стать грандиозной, как об этом говорилось в статье «Россияне – самые успешные и благополучные в мире»
. 
Приложение 1.
«Многие важные решения последних лет по организации научных исследований в России принимаются весьма поспешно. Примером служит стенограмма заседания правительства РФ, на котором членам кабинета министров и президенту РАН был неожиданно представлен проект закона об упразднении Российской академии наук. Весьма характерно то, что на этом заседании не было озвучено ни количественных параметров, ни независимых экспертных оценок, демонстрирующих низкую результативность институтов Российской академии наук в сравнении с другими научными организациями России. Только после запуска реформы РАН Министерство образования и науки приступило к созданию системы оценки эффективности научных организаций...». 
Приложение 2.

«Давление силовиков на бизнес достигло таких масштабов, что это заметил даже наш президент.

 Диалог между бизнесом и правоохранителями настолько не получается, что за это приходится браться президенту. А ведь вроде бы у нас есть законы и те же суды, в которых какие-то споры между сторонами должны беспристрастно решаться. Более того, у нас есть различные ассоциации бизнеса, которые активно общаются с правительством, президентом, что-то лоббируют, кого-то защищают. У нас есть бизнесмены в Госдуме и Совете Федерации. У нас есть бизнес-омбудсмен. У нас в общественных советах при правоохранительных органах бизнесмены сидят! А диалога как не было, так и нет. 
Из 200 тысяч дел, возбужденных по экономическим преступлениям, лишь 15% закончились вынесением приговора, то есть были заведены действительно по факту преступления. Остальные 170 тысяч дел были возбуждены необоснованно, а люди незаконно провели годы под арестом. При этом абсолютное большинство (83%) предпринимателей, на которых были заведены уголовные дела, полностью или частично потеряли бизнес. 
Я не хочу никого пугать. Это простая статистика из открытых источников».
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