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	С 26 по 30 июня 2017 года на базе  Московского гуманитарного университета совместно с Институтом философии Российской Академии наук будет проводиться  Школа молодых ученых «Биотехнологическое улучшение человека как проблема социально-гуманитарного знания». 
Школа организуется и проводится при поддержке Российского научного фонда.
В ее программе -  изучение обширного комплекса социально-гуманитарных проблем, которые возникают в ходе развития новых технологий,  ориентированных на улучшение, расширение и совершенствование физических, психических, интеллектуальных и моральных качеств человека.
	В работе Школы примут участие  ведущие отечественные и  зарубежные ученые.  Руководитель Школы - д.ф.н., проф., член-корр. РАН Б.Г. Юдин.
	Основная тематика Школы:
- Биомедицинские технологии – от терапии к улучшению человека.
- Развитие человека и его биотехнологическое улучшение: альтернатива или взаимодополнение?
- Различные модусы улучшения человека: физическое, психическое, интеллектуальное, моральное улучшение в ценностном измерении.
- Какие дефекты современного человека требуют для их исправления технологических  вмешательств?
- Биотехнологии улучшения человека сквозь призму социально-гуманитарного знания.
- Биотехнологическое улучшение  – путь к созданию сверхчеловека?  

	К участию в Школе приглашаются  студенты, выпускники  вузов,   аспиранты  (соискатели),  а также научные сотрудники научно-исследовательских учреждений и преподаватели вузов. Возраст соискателей – до 35 лет включительно. Желательно знание английского языка.  Обучение, проживание и питание участников Школы осуществляется за счет средств принимающей стороны. Проезд – за счет командирующей стороны или самих участников. 
	Для участия необходимо отправить заявку (ФИО, дата рождения, место учебы/работы, область научных интересов, цель участия)   и краткие тезисы статьи (которая будет опубликована в сборнике работ Школы) на электронный адрес: humenh2017@ya.ru не позднее 15 декабря 2017 г. 
	Молодые ученые, которые по итогам конкурса будут приглашены для участия в Школе, должны не позднее 31 марта представить статью объемом до 0,5 авт. листа для публикации в сборнике материалов Школы.  
