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Необходимым условием консолидации общества является наличие национальной идеи, которая должна быть отражена в отчетливо сформулированной цели развития страны. Без наличия продуктивной национальной идеи и внятной цели ее достижения надеяться на объединение различных слоев населения страны практически невозможно. 
Средством достижения цели является стратегия, которую следует рассматривать в качестве достаточного условия консолидации общества. Без реальной стратегии цель недостижима в принципе. Поэтому стратегию развития страны с полным на то основанием можно считать достаточным условием консолидации общества. 
Существует множество определений стратегии [1, с. 16-20]. Задаче консолидации общества, по нашему мнению, в наибольшей степени соответствует следующее определение: стратегия есть план, руководство, ориентир или направление развития, дорога из настоящего в будущее [1, с. 16]. Иными словами, стратегия предполагает формирование соответствующего плана, который будет положен в основу организации работы по достижению цели развития страны. 
При этом стратегия как достаточное условие консолидации общества должна обеспечивать не просто работу, а соработничество различных слоев общества в процессе ее реализации. Именно совместная работа на пользу всей страны способствует объединению ее населения. 
Для максимального использования потенциала стратегии развития страны в консолидации общества необходимо, прежде всего, опираться на не потерявшие актуальности ленинские принципы планирования. В соответствии с одним из них стратегия развития страны должна разрабатываться с расчетом на максимально отдаленный период. Горизонт, охватывающий значительный период времени, будет служить важной основой консолидации заинтересованных в обозначенной стратегии развитии страны слоев общества. К сожалению, этому требованию не соответствует ни «стратегия 2020», ни разрабатываемая в настоящее время стратегия до 2030 года. Достойным подражания примером реализации данного принципа может служить стратегия развития Токио, рассчитанная на 70 лет, или же 50-летняя стратегия развития Китая.
Второй из ленинских принципов требует, чтобы стратегический план был составлен в расчете на максимальный успех. Исторический опыт развития нашей страны свидетельствует, что именно серьезные задачи способствуют сплочению членов общества, кровно заинтересованных в судьбе и процветании Родины. К сожалению, трудно назвать консолидирующими общество планы, основанные не на определении вдохновляющих и мобилизующих перспектив развития, а на пассивном прогнозировании результатов воздействия факторов внешней среды. 
Консолидировать общество стратегия развития страны будет способна в том случае, если каждый гражданин сможет увидеть в ней свое место, свое участие, свою перспективу. И чем больше стратегия развития будет учитывать интересы и запросы различных слоев общества, тем сильнее будет проявляться ее объединяющая сила. В этом отношении важно обеспечить участие широких слоев населения в обсуждении долгосрочной стратегии развития страны. Организация данного процесса - отдельный и достаточно сложный вопрос, однако давно известен консолидирующий результат как участия в разработке программы действий, так и последующая совместная работа по ее выполнению. 
Чтобы реализовать консолидирующую роль стратегии развития страны среди различных слоев общества, объективно имеющих различный уровень подготовки и восприятия, целесообразно представлять ее в виде триады, включающей концепцию развития, макромодель развития, а также конкретизирующих ее стратегических программ [2]. Для улучшения восприятия стратегии развития среди различных слоев общества можно также представить ее в категориях жизненного цикла [3].
По нашему мнению, подобный подход к представлению стратегии поможет любому заинтересованному члену общества достаточно ясно понять перспективы развития страны, соотнести с ними свои замыслы и планы, а также сделать осознанный выбор в отношении собственных жизненных и трудовых планов. Можно полагать, что консолидация общества будет обеспечена в случае гармонизации стратегических замыслов и планов большинства его членов и стратегии развития страны в целом. Понятно, что желаемая гармонизация не сможет затронуть всех без исключения членов общества, что не лишает их права также сделать осознанный выбор в отношении собственных жизненных и трудовых планов. 
Таким образом, стратегия развития страны по праву может рассматриваться в качестве мощного инструмента консолидации демократического и истинно свободного общества. 
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