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Процессы развития современной России и обеспечения ее национальной безопасности в контексте существующих в настоящее время экономических и геополитических условий актуализируют проблему консолидации общества, предполагающей такое его состояние, для которого характерен высокий уровень защищенности личности, общностей и государства от внутренних и внешних угроз. Проблема консолидации общества актуальна для различных уровней социальной организации, одним из которых является локальный уровень местных сообществ. Сплоченность членов таких сообществ, их ориентация на осуществление совместных конструктивных действий, высокий уровень их гражданской активности будут способствовать консолидации всего общества, обеспечат его безопасность и создадут социальную базу для его эффективного развития.

Понятие «местное сообщество» употребляется в работах исследователей применительно к организованному, обретшему социальную структуру населению, ориентированному на решение различных проблем своей жизни и сформировавшему публичную власть для осуществления процесса развития. Т.И. Макогон подчеркивает, что «местное сообщество…это…субъект активности,…способный на основе совместных ценностей…и ответственности вести местное хозяйство, повышать качество услуг, осуществлять благоустройство территории в соответствии со своими интересами, постоянно улучшая качество жизни» [1, с. 193]. Именно подобные характеристики местного сообщества могут стать основой для устойчивого развития территорий.

Однако реальные территориальные общности могут и не обладать всей совокупностью указанных характеристик. Так, многие российские исследователи отмечают низкий уровень консолидированности территориальных сообществ и недостаточную готовность населения к активному гражданскому участию. В таких условиях особое значение приобретает деятельность государственных и муниципальных органов власти, общественных организаций, направленная на стимулирование гражданской активности и повышение заинтересованности людей в осуществлении совместных действий на благо общества. Управленческие стратегии в этом случае могут быть различными. Одной из таких стратегий является использование механизма инициативного бюджетирования, получившего широкое распространение в практике зарубежных стран. 
Термин «инициативное бюджетирование» подразумевает под собой совокупность различных практик, основанных на гражданской инициативе, по решению вопросов местного значения. Реализация подобных практик предполагает непосредственное участие граждан в определении объектов расходования части бюджетных средств, а также в последующем контроле за реализацией проектов [2, с. 42–43]. Одним из эффективно действующих вариантов инициативного бюджетирования стала Программа поддержки местных инициатив (ППМИ), реализуемая в ряде регионов России с 2007 года. Схема финансирования проектов ППМИ предполагает выделение средств из регионального бюджета, финансовое участие местных администраций, местного бизнеса и обязательный вклад населения, оформляемый в виде целевых добровольных пожертвований. 
Следует отметить, что в Тверской области ППМИ реализуется с 2013 года. Инициатором развития этой практики здесь является Министерство финансов. Программа была встроена в систему межбюджетных отношений с муниципальными образованиями и не повлекла дополнительных расходов для областного бюджета. Средства были изысканы за счет дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности поселений и на сбалансированность местных бюджетов. Процесс был постепенным (в 2013 г. дотация составила 25%, в 2014 г. – 50%, в 2015 г. – 65%) [3]. 
Позитивные эффекты реализации ППМИ в Тверской области были отмечены экспертами в ходе проведения эмпирического исследования с апреля по август 2015 г. с использованием метода глубинного интервьюирования (45 человек). В частности, данная Программа позволяет решать вопросы, входящие в компетенцию органов МСУ («…мы можем…какие-то работы выполнить…в первый год…ремонт Дома культуры, во второй…ремонт холодного водоснабжения…»). ППМИ способствует более полному и эффективному использованию ресурсов территории, активизирует местное население, вовлекает граждан в решение вопросов местного значения, снижает иждивенческие настроения («…люди начинают понимать, что, для того, чтобы отремонтировать Дом культуры, есть два пути: правильный – это собраться и поучаствовать, а неправильный – написать письмо и ждать, когда кто-нибудь придет и все сделает…»). В процессе реализации Программы происходит рост доверия граждан к местной власти, возрастает их уверенность в возможность оказывать влияние на решение проблем. 
В целом, практики инициативного бюджетирования способствуют более эффективному решению проблем на местах и создают условия для формирования местных сообществ с их наиболее значимыми чертами. Происходят процессы консолидации территориального сообщества, укрепления социальных связей, идентификации граждан с культурной общностью. Поэтому, механизм инициативного бюджетирования имеет перспективы для дальнейшего развития в различных регионах России и может стать инструментом решения различных проблем, а также способствовать консолидации российского общества и обеспечению национальной безопасности страны.
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