Уважаемые коллеги!
3 февраля на встрече клуба «Медиатория» речь пойдёт о «празднике цифровой демократии». Перед гостями выступит Евгений Роговский, кандидат экономических наук, профессор, руководитель Центра проблем военно-промышленной политики Института США и Канады РАН, один из крупнейших европейских и российских американистов, опубликовавший большое количество исследований и научных отчетов в области приоткрывания завес над внешней политикой наших заокеанских партнеров-оппонентов.

Предстоящая дискуссия будет посвящена теме использования современных интернет-технологий в качестве инструмента вовлечения граждан в работу по управлению обществом. В Доктрине информационной безопасности Российской Федерации одной из основных угроз названо «оказание информационно-психологического воздействия, направленного на дестабилизацию внутриполитической и социальной ситуации». Где искать эффективную защиту от этой угрозы?

Киберпространство буквально на глазах приобретает прозрачность и лишает пользователей Всемирной Сети иллюзорной анонимности. Современные информтехнологии научились достаточно точно определять не только потребительские, но и политические вкусы владельцев индивидуальных профилей в соцсетях. Такое «умение» быстро стало мощным рычагом агитационного воздействия на избирателя, манипулирования его эмоциональным состоянием. По мнению специалистов, именно этот рычаг был успешно применён в ходе недавней избирательной кампании за океаном.

«Выборы в США: праздник цифровой демократии?» – так называется тема дискуссии, в ходе которой речь пойдёт о категориях общепланетарного масштаба.

Ассоциация специалистов медиаобразования (АСМО) при поддержке Кафедры ЮНЕСКО медийно-информационной грамотности и медиаобразования граждан Института журналистики, коммуникаций и медиаобразования МПГУ и Библиотека им. А.П. Чехова приглашают на очередную встречу в рамках интеллектуального клуба «Медиатория» 3 февраля в зале Библиотеки им. А. П. Чехова (м. Чеховская, Страстной бульвар, 6, стр. 2). Начало в 14 часов.

Мероприятие проходит при информационной поддержке ИНИОН РАН – Институт научной информации по общественным наукам РАН

