Уважаемые коллеги!

21 апреля 2017 г. в рамках XVIII Международной научной конференции «Цивилизация знаний: российские реалии» состоится пленарная тематическая сессия ««Научно-технологическое развитие России: приоритеты, проблемы, решения».

Цели и задачи сессии – конструктивное обсуждение ключевых проблем научно-технологического развития России, в том числе механизмов реализации Стратегии научно-технологического развития России, выработка и представление конкретных рекомендаций в этой области.

Состав участников – на сессию приглашаются ведущие специалисты, инициативные и компетентные работники федеральных, региональных и муниципальных органов власти и управления, заинтересованные представители бизнес-структур, политических партий и общественных организаций, средств массовой информации. Приветствуется участие перспективных молодых ученых, студентов и аспирантов в качестве слушателей.
На обсуждение сессии выносятся следующие вопросы:

· Место Стратегии научно-технологического развития России в системе стратегического планирования;
· Основные цели и задачи научно-технологического развития России;
· Национальные интересы в области научно-технологического развития;
· Стратегические приоритеты научно-технологического развития;
· Результативность научно-технологического развития и качество государственного и корпоративного управления;

· Научно-технологическое развитие, импортозамещение и конкурентоспособность российской экономики;
· Виды и источники угроз научно-технологическому развитию России;
· Современное состояние и приоритеты международного научно-технологического сотрудничества. Место и роль международного научно-технологического сотрудничества в интеграционных процессах на евразийском пространстве, в рамках БРИКС, ШОС и др.;
· Российская научно-технологическая политика и национальная конкурентоспособность;
· Механизмы стратегического планирования и управления в области научно-технологического развития: современное состояние и необходимые изменения.
Участие в работе сессии бесплатное.

Заявки на участие в работе сессии (с пометкой «НТР» с указанием предлагаемой темы выступления, ФИО (полностью), места работы и должности, ученой степени, ученого звания, адреса электронной почты и контактных телефонов) принимаются по электронной почте coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru) до 10 апреля 2017 года. Для желающих участвовать в работе сессии без выступления регистрация по указанной форме также обязательна. При этом просим указывать тему (или несколько тем), в обсуждении которых Вы заинтересованы. Для ведущих специалистов (в том числе зарубежных) допускается заочное участие, эта форма участия должна быть обязательно отражена в заявке.
Программа сессии будет опубликована на сайтах www.rkpr.inion.ru, www.rim.inion.ru и др., ее материалы будут опубликованы в ежегоднике «Россия: тенденции и перспективы развития» и на информационно-аналитических сайтах «Россия: ключевые проблемы и решения» www.rkpr.inion.ru, «Россия и современный мир» www.rim.inion.ru, «Россия – Украина: тенденции развития и перспективы сотрудничества» http://ukros.ru и на сайте Клуба субъектов инновационного и технологического развития http://innclub.info, отдельные материалы будут опубликованы в журналах «Инновации», «Россия и современный мир» и др.

Тексты докладов для опубликования, оформленные в виде научных статей, вобъеме от 10 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru) до 15 мая 2017 года. Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении. После названия статьи необходимо представить на русском языке (факультативно – и на английском) список ключевых слов, достаточно полно отражающий ее содержание.
В целях взаимодействия и сотрудничества с коллегами и заинтересованными организациями авторы могут в примечании на 1 с. указать свой электронный адрес, кратко обозначить свои профессиональные интересы и приоритетные тематические направления своей организации. Предложения о сотрудничестве с организаторами сессии просим направлять на адреса coopinion@mail.ru и coop@inion.ru.

Вниманию иногородних участников: транспортные расходы и расходы по проживанию в Москве несет направляющая сторона или сам участник.

Место проведения конференции - РосНОУ: Москва, ул. Радио, д. 22. Время работы: 14.00-18.00.
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