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Trust and Public Policy: How Better Governance Can Help Rebuild Public Trust 
Доверие граждан оказывает серьезное влияние на эффективность государственной политики. Этот фактор зачастую игнорируется политиками в ущерб самим себе. Мировое общественное доверие к правительствам было подорвано именно в тот момент, когда оно так необходимо, учитывая сохраняющийся высокий уровень безработицы, растущее неравенство и сохранение глобальной напряженности.
Согласно международным опросам, уровень доверия к государству в мире в период мирового экономического кризиса значительно сократился. Так, в 2015 году этот показатель снизился до 43 %, утверждает агентство «Гэллап». По данным «Евробарометра», доверие к политическим партиям и парламентам упало до отметки в 50 %. Доверие к финансовым учреждениям в странах ОЭСР сократилось в среднем на 9 % в период с 2007 по 2015 год.
В новом докладе ОЭСР «Trust and Public Policy: How Better Governance Can Help Rebuild Public Trust» анализируется влияние общественного доверия на политические процессы, а также описываются некоторые инструменты государственной политики, направленные на укрепление этого доверия.

Доступ к докладу на сайте OECD iLibrary: 

http://www.oecd-ilibrary.org/governance/trust-and-public-policy_9789264268920-en
Информация по вопросам приобретения публикаций ОЭСР:

http://www.oecd.org/russia/sales.htm
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