Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН),
Российское общество социологов,
Научный совет РАН по комплексным проблемам евразийской экономической интеграции, модернизации, конкурентоспособности и устойчивому развитию,
Международное общественное движение «Российская служба мира»
приглашают к участию
в заочной международной научно-практической конференции
«Межкультурная коммуникация: от взаимодействия к сотрудничеству»
К участию в конференции приглашаются ведущие специалисты в области культурологии, социологии, истории, политологии, международных отношений и других научных направлений, имеющих отношение к многогранным аспектам заявленной темы. Данная конференция проводится в рамках Общественно-научного форума "Россия: ключевые проблемы и решения". 
На обсуждение конференции выносятся следующие вопросы:
· Мультикультурализм в современном мире;
· Диалог культур и культура диалога;
· Международное сотрудничество и межкультурная коммуникация;
· Место и роль науки, образования и культуры в международном взаимодействии и сотрудничестве;
· Проблемы национальной идентичности и межкультурной коммуникации.
Заявки на участие в конференции с указанием ФИО, места работы, должности, ученой степени (звания), сферы научных интересов, контактного телефона и электронного адреса просьба присылать до 8 июня 2017 г. на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru).
Основная часть материалов конференции будет опубликована в Ежегоднике ИНИОН РАН «Россия: тенденции и перспективы развития» и/или на достаточно посещаемых информационно-аналитических сайтах «Россия: ключевые проблемы и решения» www.rkpr.inion.ru, «Россия и современный мир» www.rim.inion.ru, «Россия – Украина: тенденции развития и перспективы сотрудничества» http://ukros.ru. Ежегодник будет размещен в e-library, на сайте ИНИОН РАН, на Academia.edu и на других Интернет-ресурсах.
Публикация материалов бесплатная. 
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Тексты докладов для опубликования, оформленные в виде научных статей, в объеме от 10 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru) до 8 июля 2017 года. Необходимые сведения об авторе (авторах): ФИО (полностью), место работы и должность, ученая степень, ученое звание, адрес электронной почты. Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении. После названия статьи необходимо представить на русском языке (факультативно – и на английском) список ключевых слов, достаточно полно отражающий ее содержание.
В целях взаимодействия и сотрудничества с коллегами и заинтересованными организациями авторы могут в примечании на 1 с. указать свой электронный адрес, кратко обозначить свои профессиональные интересы и приоритетные тематические направления своей организации. 
Предложения о сотрудничестве с организаторами конференции просим направлять на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru).
Обращаем внимание, что участие аспирантов и молодых ученых в конференции не предусмотрено.
ОРГКОМИТЕТ
