Информационное письмо

Вторая заочная международная научно-практическая конференция «Интеграционные процессы, взаимодействие и сотрудничество в современном мире» проводится в рамках Общественно-научного форума «Россия: ключевые проблемы и решения».
Инициаторы конференции и Форума: Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН), Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко, Российское общество социологов, Научный совет РАН по комплексным проблемам евразийской экономической интеграции, модернизации, конкурентоспособности и устойчивому развитию, Комитет по содействию модернизации и технологическому развитию России ТПП РФ, Союз малых городов России, Академия геополитических проблем, Международное общественное движение «Российская служба мира», Инновационное агентство Республики Башкортостан, Клуб субъектов инновационного и технологического развития, журналы «Россия и современный мир», «Инновации», «Информационные войны», «Личность и Культура», «Экономические стратегии».
Цель данной конференции – конструктивное обсуждение стратегий и механизмов международного взаимодействия и сотрудничества, интеграционных и дезинтеграционных процессов, происходящих в современном мире, выработка и представление конкретных рекомендаций по решению ключевых проблем в этой области, представление результатов и перспектив в области международного экономического, инновационно-технологического, научного и культурного сотрудничества.

Состав участников – к участию в работе конференцию приглашаются ведущие специалисты. Участие студентов и аспирантов не предусматривается.
Рабочий язык – русский.
Общие требования к докладам и сообщениям: четкое и аргументированное представление рассматриваемой проблемы (проблем), обязательная представленность и практическая значимость оценок, выводов и рекомендаций. Приветствуется представление информации о реализуемых и предлагаемых проектах и программах международного экономического, инновационно-технологического, культурного, научного и образовательного сотрудничества. 
На обсуждение конференции выносятся следующие вопросы:

Национальные интересы и интеграционные процессы в современном мире

· Формирующийся миропорядок и интеграционные процессы в современном мире;

· Геополитические и геоэкономические аспекты развития интеграционных и дезинтеграционных процессов;
· Международная безопасность и интеграционные процессы;

· Прогнозирование и профилактика конфликтов и кризисов в международных отношениях: механизмы диалога и координация антикризисного реагирования;

· Источники и причины конфликтов в современных интеграционных объединениях;

· Национальные интересы в изменяющемся мире: стратегические факторы, способствующие внешнеэкономической интеграции и партнерству; потенциал международного сотрудничества в реализации национальных интересов; 
· Интеграционные процессы и конкурентоспособность национальных экономик;
· Информационные войны и дезинтеграционные процессы в современном мире;

· Международное сотрудничество в борьбе с организованной преступностью, терроризмом, незаконным оборотом наркотиков, в противодействии новым вызовам и угрозам.

Сотрудничество и взаимодействие в современном мире

· Экономическое и инновационно-технологическое сотрудничество и интеграционные процессы в современном мире;

· Качество государственного управления и результативность международного взаимодействия и сотрудничества;

· Разработка и реализация стратегических межгосударственных проектов в рамках ЕАЭС, СНГ, ШОС, БРИКС;

· Перспективы, содержание и приоритеты стратегического сотрудничества России с конкретными странами, регионами (ЕС, АТР);
· БРИКС и ШОС: место и роль в изменяющемся мире;
· Опыт скоординированного социально-экономического развития в рамках региональных интеграционных объединений (ЕАЭС, СНГ, ШОС, ЕС, АСЕАН и др.) и в рамках двусторонних отношений (Россия и Белоруссия, США и Канада, Япония и Республика Корея и др.);

· Место и роль науки, образования и культуры в международном взаимодействии и сотрудничестве;

· Интеграционные процессы и международное сотрудничество в культуре и искусстве;

· Роль гражданского общества в интеграционных процессах, международном взаимодействии и сотрудничестве;

· Законодательно-правовое, финансово-экономическое, научное, информационное и кадровое обеспечение интеграционных процессов, международного взаимодействия и сотрудничества: российский и зарубежный опыт.

Интеграционные процессы, взаимодействие и сотрудничество на евразийском пространстве

· Интеграционные процессы в большой Евразии;
· Проблемы сохранения национальной и цивилизационной идентичности стран Большой Евразии, межнациональные отношения и проблемы межкультурной коммуникации;
· Перспективы развития гуманитарного и правового пространства стран Большой Евразии (ЕС и ЕАЭС);

· Гуманитарные аспекты взаимодействия и сотрудничества на евразийском пространстве; 

· Роль науки и образования в инновационно-технологическом развитии и сотрудничестве стран Большой Евразии; перспективы формирования единого евразийского научно-образовательного пространства;

· Регионы в стратегиях социально-экономического, инновационно-технологического развития и сотрудничества стран Большой Евразии; 

· Евразийский экономический союз: тенденции и перспективы развития.
Интеграционные и дезинтеграционные процессы в Европе, Северной и Латинской Америке, Африке и АТР

· Интеграционные и дезинтеграционные процессы в Европейском Союзе;

· Новые интеграционные тенденции в Азии, Латинской Америке и Африке;

· Североамериканская интеграция: современные процессы и перспективы;

· Интеграционные процессы в Азиатско-Тихоокеанском регионе: особенности, проблемы, тенденции.

Национальная и цивилизационная идентичность в контексте интеграционных процессов

· Цивилизационная и национальная идентичность в глобальном пространстве конкуренции и сотрудничества;

· Интеграционные процессы в области культуры и риски утраты национальной идентичности;
· Национальная идентичность и межнациональные отношения;

· Этноконфессиональная идентичность и интеграционные процессы в современном мире;

· Интеграционные процессы и межкультурная коммуникация.

Региональное измерение интеграционных процессов, международного взаимодействия и сотрудничества

· Регионы в стратегиях международного взаимодействия и сотрудничества; 
· Разработка и реализация приоритетных региональных программ и проектов международного и межрегионального сотрудничества;
· Развитие и эффективное использование экономического потенциала приграничных регионов.

Материалы конференции будут опубликованы в изданиях ИНИОН РАН и/или на достаточно посещаемых информационно-аналитических сайтах «Россия: ключевые проблемы и решения» www.rkpr.inion.ru, «Россия и современный мир» www.rim.inion.ru, «Россия – Украина: тенденции развития и перспективы сотрудничества» http://ukros.ru и на сайте Клуба субъектов инновационного и технологического развития http://innclub.info, отдельные материалы будут опубликованы в журналах «Россия и современный мир», «Инновации», «Информационные войны», «Экономические стратегии» и др. Большая часть материалов будет размещена также в e-library.
Публикация материалов бесплатная.
Тексты докладов для опубликования, оформленные в виде научных статей, в объеме от 10 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять в удобное для авторов время на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru) до 1 сентября 2017 года. Необходимые сведения об авторе (авторах): ФИО (полностью), место работы и должность, ученая степень, ученое звание, адрес электронной почты. Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении. После названия статьи необходимо представить на русском языке (факультативно – и на английском) список ключевых слов, достаточно полно отражающий ее содержание.

В целях взаимодействия и сотрудничества с коллегами и заинтересованными организациями авторы могут в примечании на 1 с. указать свой электронный адрес, кратко обозначить свои профессиональные интересы и приоритетные тематические направления своей организации. 
Предложения о сотрудничестве с организаторами конференции просим направлять на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru). 
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