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Евразийская экономическая интеграция, несомненно, один из самых интересных процессов, происходящих на постсоветском пространстве. Интерес к нему в глазах мирового сообщества растет день от дня. Растет на фоне затяжного кризиса в странах Европейского Союза, усугубленного санкциями экономического характера против России. Одним из основных инициаторов создания ЕврАзЭС в 1994 году стал Президент РК Н.А.Назарбаев. Евразийская экономическая интеграция предполагает развитие совместного рынка товаров, услуг, инвестиций и трудовых ресурсов. В дальнейшем может способствовать активизации трудовой мобильности на постсоветском пространстве. 
«Для Казахстана Евразийский экономический союз представляет потенциально обширный рынок сбыта. Так, объем госзакупок стран-партнеров – 198 млрд. долларов США, что в 26 раз больше объема госзакупок Казахстана. Совокупный объем импорта России и Беларуси составляет 360 млрд. долларов США, что превышает ВВП Казахстана в 1,6 раза»
.
Евразийская экономическая интеграция в идеале могла бы стать многогранным подобием Великого Шелкового пути, однако охлаждение отношений между Россией и Украиной, а также европейскими странами могут отбросить этот процесс назад, стать определенным препятствием.
По мнению ряда экспертов, Евразийское экономическое интеграционное объединение несомненно, будет способствовать реализации транзитного потенциала как Казахстана, так и России и Белоруссии. «Объем казахстанского транзита через Россию только по железной дороге достиг в 2013 году 24,8 млн. тонн, что составляет 15% всего объема казахстанского экспорта (168 млн. тонн).

Кроме того, предприниматели получают такие преимущества, как выдача единого сертификата качества и происхождения товара, отмена таможенных, фитосанитарных, ветеринарных и иных видов контроля на внутренних границах (кроме пограничного), что позволит бизнесу экономить время, снизив издержки» 
.
В целом, развитие евразийской экономической интеграции может происходить по позитивному сценарию. В будущем вполне возможно дальнейшее расширение горизонтов евразийской интеграции как в азиатском направлении, так и в европейском. Россией совместно с Казахстаном и Белоруссией в настоящее время активно формируется рынок свободных торговых взаимоотношений, который в будущем мог бы конкурировать с европейским. По мнению некоторых экспертов, идея и возможность евразийской интеграции может охватить большую часть постсовесткого пространства, в дальнейшем интеграционное объединение может продвинуться в азиатском направлении. 
Нельзя сбрасывать со счетов возможности выхода Казахстана на европейский рынок. Прибыль от реализации казахстанской продукции возросла бы в несколько раз. Так, по мнению ряда экспертов: «При обеспечении благоприятного доступа к газотранспортной инфраструктуре (России) возможно получение дополнительной прибыли при экспорте газа в Европу. Так, экспортная цена казахстанского газа составляет 223,8 долларов США/тыс. м3, в то время как в Европе достигает 470 долларов США/тыс.м3. Таким образом, выгода в случае льготного доступа к транспортной инфраструктуре составит порядка 145,2 долларов США/тыс.м3» 
.
Кроме того, дальнейшему развитию и реализации транзитного потенциала как Казахстана, так и России и Белоруссии, может способствовать завершение строительства и запуск трансконтитентальной автомагистрали «Западная Европа-Западный Китай». С одной стороны, это может повысить конкурентоспособность товаров казахстанского производства как на европейском, так и на азиатском рынках, с другой стороны, увеличению транзита различных товаров через территорию Казахстана, а также несомненно позитивно скажется на росте уровня жизни и благосостояния населения как Казахстана, так и России и Белоруссии.
В заключении хотелось бы добавить, что Евразийская экономическая интеграция – один из самых успешных, перспективных мегапроектов на евразийском континенте.
� Евразийская экономическая интеграция: 20 наиболее часто задаваемых казахстанцами вопросов (по материалам СМИ, социальных сетей, срезов общественного мнения, экспертных опросов). - Астана 2014. - С. 10. - www.nurotan.kz
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