Информационное письмо

Заочная Всероссийская научно-практическая конференция «От утверждения к реализации Стратегии научно-технологического развития России: приоритеты и механизмы, роль государственных корпораций и акционерных обществ с государственным участием» проводится в рамках Общественно-научного форума «Россия: ключевые проблемы и решения».
Инициаторы конференции: Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН), Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, Научный совет РАН по комплексным проблемам евразийской экономической интеграции, модернизации, конкурентоспособности и устойчивому развитию, «Научный журнал Российского газового общества», Союз малых городов России, Академия геополитических проблем, Инновационное агентство Республики Башкортостан, Клуб субъектов инновационного и технологического развития, журналы «Россия и современный мир», «Инновации», «Экономические стратегии».
Цель данной конференции – конструктивное обсуждение ключевых проблем научно-технологического развития России, приоритетов и механизмов реализации Стратегии научно-технологического развития России, выработка и представление конкретных рекомендаций в этой области.

Состав участников – к участию в работе конференцию приглашаются ведущие специалисты. Участие студентов и аспирантов не предусматривается.

Общие требования к докладам и сообщениям: четкое и аргументированное представление рассматриваемой проблемы (проблем), обязательная представленность и практическая значимость оценок, выводов и рекомендаций. 
На обсуждение конференции выносятся следующие вопросы:

· Ценностный потенциал и стратегические задачи России как предпосылки Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации. Требования к институциональной структуре экономики РФ и стратегии развития отечественной промышленности на современном этапе.

· Вклад организаций науки и образования в реализацию Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации и формирование национальной инновационной системы России. Механизмы реализации национальных ценностей в системе управления научно-технологическим развитием страны на современном этапе. 

· Законодательное и нормативно-техническое регулирование экономики, промышленности и научно-исследовательской деятельности: механизмы поддержки практической реализации Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации.

· Сравнительный анализ национальных инновационных систем, организационных структур и стратегий государственных компаний в сфере научно-технологического развития экономики в странах, относящихся к различным цивилизациям. Применимость зарубежного опыта к текущим задачам отечественной практики.

· Исторический анализ целей, задач и роли государства в решении ключевых проблем науки и экономики России (XVIII-XX вв.). Опыт деятельности государственных компаний и компаний со смешанной формой собственности, создаваемых в целях развития науки и промышленности, в различные периоды отечественной истории. 

· Опыт внедрения новых технологий и инновационных проектов в государственных корпорациях, акционерных обществах с государственным участием, государственных и муниципальных унитарных предприятиях и проектах государственно-частного партнерства, в основных сферах деятельности организаций с государственным участием:

· Оборонно-промышленный комплекс

· Топливно-энергетический комплекс

· Научные организации и вузы

· Государственное и муниципальное управление.

Большая часть материалов конференции будет опубликована в ежегоднике «Россия: тенденции и перспективы развития», а также на достаточно посещаемых информационно-аналитических сайтах «Россия: ключевые проблемы и решения» www.rkpr.inion.ru, «Россия и современный мир» www.rim.inion.ru, «Россия – Украина: тенденции развития и перспективы сотрудничества» http://ukros.ru и на сайте Клуба субъектов инновационного и технологического развития http://innclub.info, отдельные материалы будут опубликованы в журналах «Россия и современный мир», «Инновации», «Экономические стратегии». Ежегодник будет размещен в e-library.
Публикация материалов бесплатная.
Тексты докладов для опубликования, оформленные в виде научных статей, в объеме от 10 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять в удобное для авторов время на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru) до 1 сентября 2017 года. Необходимые сведения об авторе (авторах): ФИО (полностью), место работы и должность, ученая степень, ученое звание, адрес электронной почты. Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении. После названия статьи необходимо представить на русском языке (факультативно – и на английском) список ключевых слов, достаточно полно отражающий ее содержание.

В целях взаимодействия и сотрудничества с коллегами и заинтересованными организациями авторы могут в примечании на 1 с. указать свой электронный адрес, кратко обозначить свои профессиональные интересы и приоритетные тематические направления своей организации. 
Предложения о сотрудничестве с организаторами конференции просим направлять на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru). 
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