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Евразийский экономический союз, появившийся 1 января 2015 года, закрепил свободу движения товаров внутри союза и создание единого тарифа для внешних партнеров. Это должно было бы по замыслу создателей увеличить объем взаимной торговли. Однако даже после этого доля взаимной торговли невероятно мала во внешнеторговом обороте как отдельных стран, так и в совокупном товарообороте. Она составляет на середину 2016 года 14,2%. Объем взаимной торговли товарами за январь — июнь 2016 года, исчисленный как сумма стоимостных объемов экспортных операций государств — членов Евразийского экономического союза во взаимной торговле, составил 19 млрд. долл. США. При этом объем внешней торговли товарами со странами вне ЕАЭС за тот же период составил 361,7 млрд. долларов США, в том числе экспорт – 218,5 млрд. долларов, импорт - 143,2 млрд. долларов. 
Но свобода движения товаров делает данный союз достаточно привлекательным для сотрудничества с другими странами, и прежде всего так называемыми новыми индустриальными странами. Среди этих стран особое место занимает Вьетнам. Стоит отметить, что Вьетнам в последние годы встал на путь индустриализации, и имеющиеся преимущества, такие как стоимость рабочей силы, имеющаяся база привели к перемещению массы предприятий из Китая, конкурентные преимущества которого несколько снизились, во Вьетнам, внешнеторговый оборот которого в последние годы резко возрос. Достаточно интересным направлением для Вьетнама стали страны СНГ, и в частности страны ЕАЭС, с которыми у него были старые связи. Именно поэтому Вьетнам заключил соглашение о свободной торговли с ЕАЭС. Это дает возможность Вьетнаму расширить торговые отношения сразу со всеми странами ЕАЭС и завоевать для своих товаров достаточно широкий рынок, который насчитывает почти 183 млн. потребителей, а совокупный объем валового внутреннего продукта около 2,2 трлн. долл. Такое сотрудничество строится на взаимовыгодной основе. Страны ЕАЭС смогут на льготной основе продавать товары во Вьетнаме, где проживает более 90 млн. человек. По оценкам, создание зоны свободной торговли между ЕАЭС и Вьетнамом может увеличить торговый оборот с текущего уровня в 4 млрд. долл. до 10 млрд. долл. к 2020 году
. Этому будет способствовать практика снижения таможенных пошлин. К примеру, средний размер таможенных пошлин для товаров, которыми будут торговать ЕАЭС и Вьетнам к 2025 году должен снизиться с 10% до 1%. На отдельные виды продукции снижение будет еще более значимым, например, на ввоз молочной продукции во Вьетнам снижение составит 20 раз, что очень выгодно для белорусских производителей. Еще одним примером может служить снижение (а в течение десяти лет и устранение) пошлин на ввоз во Вьетнам автобусов, которые в настоящее время составляют 40%, что практически закрывает рынок для российских автобусов и легковых автомобилей, по которым пошлина составляет 50-70% в зависимости от класса конкретного производителя. Сложности были и для российских и белорусских производителей грузовиков, для которых пошлина составляла 17%. Если же пошлины будут обнулены (правда, полное обнуление произойдёт не раньше 2024 года), то автомобили, производимые на территории ЕАЭС, составят серьёзную конкуренцию другим производителям на растущем вьетнамском рынке. В течение ближайших пяти лет Вьетнам также снимает пошлины на ввоз мяса птицы, алкогольную продукцию. Наибольший эффект от снижения таможенных пошлин может быть связан со сферой услуг, а также сферой наукоёмких технологий – например, вовлечением вьетнамских капиталов в российские космические программы, совместную работу по созданию микроэлектроники. По оценкам, в ближайшие 5 лет уровень экспорта товаров из ЕАЭС во Вьетнам может удвоиться по таким продовольственным позициям, как пшеница, мясо, молоко, мука. Кроме того, ожидается существенный рост уровня экспорта нефтепродуктов, металлопроката, удобрений, автомобильных шин.
Сразу, как только вступит в силу соглашение, Вьетнам открывает рынок для многих товаров стран ЕАЭС. Это касается в первую очередь сельскохозяйственной продукции, в числе которой говядина, свинина и птица, мясная переработанная продукция, консервированная рыба, семена, мука, молочная продукция, сыр, растительное масло, корма для животных, алкогольная продукция. Не отстает от этого и производство промышленного сектора: драгоценные камни, шины, асбест, трубы, прокат, корабли, механическое оборудование, электронное оборудование, детали для автомобилей, изделия из стали, сельхозтехника, автобусы, легковые автомобили, грузовики, нефтепродукты. С точки зрения импорта продукции для Вьетнама интерес представляет мясная продукция (мясо птицы, колбасы), молочная продукция (сыр, масло), пшеница, мука, семена зерновых, табачная продукция (сигареты), удобрения, нефть и нефтепродукты, стальные трубы и прокат, шины и покрышки, автомобили (грузовики, автобусы)
.
Каждая страна выигрывает от такого соглашения. Например, имеется хорошая база для развития более тесного казахстанско-вьетнамского сотрудничества. Стоит отметить, что за последние годы товарооборот между двумя странами значительно вырос - с 88,379 миллионов долларов США в 2009 году, до 272 миллионов долларов в 2014 году, то есть, более чем в три раза. С 2005 по 2013 годы вьетнамские инвестиции в экономику Казахстана составили 2,4 миллиона долларов США, а прямые казахстанские инвестиции в экономику Вьетнама пока отсутствуют
.

Естественно, в первую очередь для Вьетнама интересна Россия как источник минеральных ресурсов, с одной стороны, и большой потребительский рынок, с другой. На пятнадцатилетнюю перспективу намечено полное обнуление пошлин на ввоз бензина из ЕАЭС во Вьетнам, что будет способствовать расширению поставок его из России. Сегодня эти пошлины составляют 19%. В целом, несмотря на снижение внешнеторгового оборота с Россией на протяжении 2016 года на 11,37% (103 млн. долл. США) по сравнению с аналогичным периодом 2015 года во 2 квартале 2016 года он составил 803 млн. долл. США. Экспорт России во Вьетнам во 2 квартале 2016 года составил 230 млн. долл. США, уменьшившись на 56,43% (298 млн. долл. США) по сравнению с аналогичным периодом 2015 года. Импорт России из Вьетнама во 2 квартале 2016 года составил 572 млн. долл. США, увеличившись на 51,72% (195 млн. долл. США) по сравнению с аналогичным периодом 2015 года. Доля Вьетнама во внешнеторговом обороте России во 2 квартале 2016 года составила 0,7% против 0,6% в аналогичном периоде 2015 года. По доле в российском товарообороте во 2 квартале 2016 года Вьетнам занял 27 место (во 2 квартале 2015 года – 28 место). Доля Вьетнама в экспорте России во 2 квартале 2016 года составила 0,3% против 0,5% в аналогичном периоде 2015 года. По доле в российском экспорте во 2 квартале 2016 года Вьетнам занял 46 место (во 2 квартале 2015 года – 34 место). Доля Вьетнама в импорте России во 2 квартале 2016 года составила 1,3513% против 0,8430% в аналогичном периоде 2015 года. По доле в российском импорте во 2 квартале 2016 года Вьетнам занял 19 место (во 2 квартале 2015 года – 26 место)
.
В структуре экспорта России во Вьетнам во 2 квартале 2016 года (и во 2 квартале 2015 года) основная доля поставок пришлась на следующие виды товаров: машины, оборудование и транспортные средства - 38,62% от всего объема экспорта России во Вьетнам (во 2 квартале 2015 года – 61,13%); минеральные продукты - 24,91% от всего объема экспорта России во Вьетнам (во 2 квартале 2015 года – 5,42%); металлы и изделия из них - 17,00% от всего объема экспорта России во Вьетнам (во 2 квартале 2015 года – 1,85%); продукция химической промышленности - 12,60% от всего объема экспорта России во Вьетнам (во 2 квартале 2015 года – 7,04%); продовольственные товары и сельскохозяйственное сырьё) - 4,26% от всего объема экспорта России во Вьетнам (во 2 квартале 2015 года – 0,86%); древесина и целлюлозно-бумажные изделия - 2,12% от всего объема экспорта России во Вьетнам (во 2 квартале 2015 года – 1,44%)
.
В структуре импорта России из Вьетнама во 2 квартале 2016 года (и во 2 квартале 2015 года) основная доля поставок пришлась на следующие виды товаров: машины, оборудование и транспортные средства - 61,21% от всего объема импорта России из Вьетнама (во 2 квартале 2015 года – 53,64%); текстиль и обувь - 16,05% от всего объема импорта России из Вьетнама (во 2 квартале 2015 года – 17,59%); продовольственные товары и сельскохозяйственное сырьё - 15,13% от всего объема импорта России из Вьетнама (во 2 квартале 2015 года – 18,84%); продукция химической промышленности - 2,23% от всего объема импорта России из Вьетнама (во 2 квартале 2015 года – 2,13%); металлы и изделия из них - 2,05% от всего объема импорта России из Вьетнама (во 2 квартале 2015 года – 1,65%);минеральные продукты - 0,08% от всего объема импорта России из Вьетнама (во 2 квартале 2015 года – 1,01%)
.

Взаимный интерес представляют торговые отношении Вьетнама и с другими странами ЕАЭС. Но есть и некоторые моменты, которые в определенной степени «настораживают» производителей из стран ЕАЭС. Например, Киргизия, несмотря на то, что договорилась о принятии заградительных мер в отношении текстиля, тем не менее, не уверена в успешности данных мер, и боится, что импорт из Вьетнама текстиля приведет к снижению конкурентоспособности отечественных товаропроизводителей. То же касается и сельскохозяйственных продуктов, которые могут составить конкуренцию производителям и Белоруссии, и России, и другим странам. В этом случае необходимо уже сейчас взвесить все возможные плюсы и минусы зоны свободной торговли для стран ЕАЭС и постараться проводить внешнеторговую политику неопротекционизма в целях защиты национальных интересов.
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