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Государственное учреждение «Институт исследований научно-технического потенциала и истории науки 
им. Г.М. Доброва НАН Украины» и

Одесский национальный политехнический университет

ПРИГЛАШАЮТ

ученых, преподавателей, докторантов, аспирантов, представителей государственных учреждений, заинтересованных организаций и бизнеса принять участие в работе

ХХII Международной научно - практической конференции

«Проблемы и перспективы инновационного развития экономики в контексте интеграции Украины в Европейское научно-инновационное пространство»,

которая состоится 11-13 сентября 2017 года

В работе конференции принимают участие руководители и специалисты министерств и ведомств, национальных академий наук, местных государственных администраций, научных учреждений, высших учебных заведений, инновационных предприятий Украины и зарубежных стран.

Цель конференции: обсуждение проблем и перспектив модернизации национальной экономики Украины, а также совершенствования деятельности инновационных структур отечественных предприятий, высших учебных заведений и научных учреждений с использованием опыта стран Европы и в контексте интеграции Украины в Европейское научно-инновационное пространство.
НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КОМИТЕТ КОНФЕРЕНЦИИ
Малицкий Б.А. - сопредседатель комитета, д.э.н., проф., заслуженный деятель науки и техники Украины, директор ГУ «Институт исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброва НАН Украины».
Оборский Г.А. - сопредседатель комитета, д.т.н., проф., заслуженный работник образования Украины, ректор Одесского национального политехнического университета.
Соловьев В.П. - сопредседатель комитета, д.э.н., проф., заместитель директора ГУ «Институт исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброва НАН Украины».
Филиппова С.В. - сопредседатель комитета, д.э.н., проф., директор Института бизнеса, экономики и информационных технологий Одесского национального политехнического университета.
Балан А.С. - ответственный секретарь комитета от Одесского национального политехнического университета, д.э.н., доц., заместитель директора Института бизнеса, экономики и информационных технологий Одесского национального политехнического университета.
Денисюк В.А. - ответственный секретарь комитета от ГУ «Институт исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброва НАН Украины», к.т.н., с.н.с, старший научный сотрудник ГУ «Институт исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброва НАН Украины».
Бельтюков Е.А., д.э.н., проф., заслуженный деятель науки и техники Украины, заведующий кафедрой экономики предприятий Одесского национального политехнического университета.
Головатюк В.М., д.э.н., с.н.с, главный научный сотрудник ГУ «Институт исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброва НАН Украины».
Грачев О.А., к.т.н., заведующий отделом ГУ «Институт исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброва НАН Украины».
Дикусар А.И., д.хим.н., проф., член-корреспондент Академии наук Молдовы, заведующий лабораторией Института прикладной физики АН Молдовы.
Ковтуненко К.В., д.э.н., проф., заведующая кафедрой менеджмента внешнеэкономической и инновационной деятельности Одесского национального политехнического университета.
Кожушко Л.Ф., д.т.н., проф., заведующий кафедрой менеджмента Национального университета водного хозяйства и природопользования (г. Ровно).
Кульчицкий И.И., президент ОО «Агентство европейских инноваций».

Литвинко А.С., д.и.н., с.н.с., ведущий научный сотрудник ГУ «Институт исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброва НАН Украины».
Макаренко И.П., к.э.н., с.н.с., старший научный сотрудник ГУ «Институт исследований научно-технического потенциала и истории науки им. М. Доброва НАН Украины».

Окландер М.А., д.э.н., проф., заведующий кафедрой маркетинга Одесского национального политехнического университета.
Попович А.С., д.э.н., с.н.с., главный научный сотрудник ГУ «Институт исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброва НАН Украины».
Радосавлевич М., д.э.н., проф., декан факультета бизнеса и права Университета «УНИОН - Никола Тесла» (г. Белград).
Рубель А.Е., д.э.н., с.н.с., старший научный сотрудник Института проблем рынка и экономико-экологических исследований НАН Украины.

Сергиенко В.И., д.э.н., главный научный консультант Института законодательства Верховной Рады Украины.

Харазишвили Ю.М., д.э.н., с.н.с., главный научный сотрудник Института промышленности НАН Украины.
Харичков С.К., д.э.н., проф., заведующий кафедрой менеджмента Одесского национального политехнического университета.

Чайка Д.Ю., к.г.н., начальник отдела трансфера технологий Департамента инновационной деятельности и трансфера технологий Министерства образования и науки Украины.
Шовкалюк В.С., директор Департамента инновационной деятельности и трансфера технологий Министерства образования и науки Украины.
Щербин В.К., к.фил.н., заведующий сектором инновационного развития отраслей Центра системного анализа и стратегических исследований НАН Беларуси.
Тезисы докладов будут опубликованы в сборнике материалов XХII Международной научно-практической конференции «Проблемы и перспективы инновационного развития экономики в контексте интеграции Украины в Европейское научно-инновационное пространство» перед началом конференции.
Материалы конференции будут размещены на научном портале «Экономика: реалии времени» ОНПУ, официальном сайте МОН Украины, сайте ГУ «Институт исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М. Доброва НАН Украины» и на портале инноваций www.inno.lviv.ua.
Работа конференции планируется в формате пленарного заседания и по секциям. Рабочие языки конференции: украинский, английский, русский.

Тематика докладов и сообщений на конференции:

· развитие нормативно-правовой базы инновационной деятельности в контексте  интеграции Украины в Европейское научно-инновационное пространство;

· вопросы коммерциализации результатов научно-технической деятельности;

· региональные инновационные системы и программы;

· создание правовых основ поддержки инновационных предприятий и «стартапов»;

· проблемы и перспективы создания инновационной инфраструктуры, в частности, научных парков и центров трансфера технологий в высших учебных заведениях и научных учреждениях;

· проблемные вопросы подготовки специалистов по управлению интеллектуальной собственностью;

· цифровая экономика: текущее состояние и перспективы развития;

· открытая наука и открытые инновации;

· история науки и техники через призму инноваций.

Место проведения: г. Одеса, пр-т Шевченко, 1, Одесский национальный политехнический университет, Институт бизнеса, экономики и информационных технологий.
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ТЕЗИСОВ
1. К печати принимаются оригинальные тезисы докладов, содержащие результаты ранее не опубликованных исследований (количество авторов - не более трех), на одном из рабочих языков конференции, объем тезисов не должен превышать 5-ти страниц, включая рисунки, таблицы и список использованных источников.

2. Тезисы готовятся с помощью редактора Microsoft Word, шрифт Times New Roman; кегль - 12; междустрочный интервал - 1,15; абзацный отступ - 0,75 см; колонтитулы: верхний - 1,27 см, нижний - 1,5 см; поля: левое - 3 см, правое - 1,5 см, верхнее и нижнее - 2 см. Страницы тезисов не нумеруются.
3. Файл сохранять в форматах RТF и DOC. Имя файла подавать транслитерацией, как фамилия автора (авторов), например, Реtгеnко.doc.

4. Элементы заголовка: в первой строке слева  без абзацного отступа - фамилия и инициалы автора (авторов); вторая строка - ученое звание, научная степень, должность, учреждение (заведение), email; через одну строку - название тезисов заглавными буквами (по центру). Далее, через одну строку (абзацный отступ) - аннотация. С новой строки (абзацный отступ) - ключевые слова на языке тезисов. С новой строки (абзацный отступ) - основной текст. Через одну строку после текста тезисов подается «Список использованных источников», который оформляется в соответствии с установленными стандартами (в порядке появления ссылок на источник, без абзацного отступа). В конце тезисов на английском языке приводятся: фамилия и инициалы авторов (по  центру), название тезисов (по центру, заглавными буквами), перевод текста аннотации и ключевых слов (с новой строки, абзацный отступ).

5. Ссылки на использованные  источники в тексте по образцу: [2, с. 3-7; 5, с. 127], где первое число - номер источника по списку литературы, число после запятой - номер страницы (диапазон задается через дефис), несколько источников отделяются точкой с запятой или дефисом. Сноски допустимы для комментариев в тексте и создаются через меню программы - Вставка-Сноска.

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В КОНФЕРЕНЦИИ
Для включения в программу конференции до 15 августа 2017 г. необходимо:

1. Зарегистрироваться, заполнив заявку участника по приведенной форме http://stepscenter.org.ua/registr или отправив ее на еmail: odessa@stepscenter.org.ua (образец заявки участника можно скачать по ссылке http://stepscenter.org.ua/text).

2. Отправить на указанный электронный адрес тезисы доклада и отсканированную копию квитанции об оплате оргвзноса. Подтверждение получения материалов должно поступить в течение 3-х дней, в противном случае - необходимо отправить запрос на адрес оргкомитета.

 Тезисы, присланные в адрес оргкомитета позднее установленного срока,  не рассматриваются. Ответственность за достоверность содержания несет автор. Публикация тезисов в сборнике осуществляется в авторской редакции. Тезисы, не соответствующие тематическим направлениям работы конференции, требованиям к оформлению материалов или требованиям к уровню их подготовки - отклоняются, о чем на email авторов будет отправлено соответствующее сообщение.

Сборник материалов XХII Международной научно-практической конференции «Проблемы и перспективы инновационного развития экономики  в контексте интеграции Украины в Европейское научно-инновационное пространство» можно будет получить во время регистрации на конференции или после ее проведения - Укрпочтой по указанным в заявке участника реквизитам.
      Организационный взнос за участие в конференции составляет:

Очная форма:

300 грн. (участие в пленарных заседаниях и секциях, публикация тезисов, печатная программа конференции и печатный сборник материалов конференции, кофе-брейк, посещение инновационно-активных предприятий);

250 грн. (участие в пленарных заседаниях и секциях, публикация тезисов, печатная программа конференции и электронная версия сборника материалов конференции, кофе-брейк, посещение инновационно-активных предприятий).

Дистанционная форма:

200 грн. (публикация тезисов и пересылка Укрпочтой одного экземпляра печатного сборника материалов конференции);
150 грн. (публикация тезисов и пересылка электронной копии сборника материалов конференции на email авторов).
Оргвзнос перечисляется по указанным ниже реквизитам: расчетный счет 31255225117848 ГКСУ г. Киева МФО820172, Государственное учреждение «Институт исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г. М. Доброва НАН Украины », инд. код 13694464. Назначение платежа: «Орг. взнос за участие в конференции Проблемы и перспективы инновационного развития Фамилия, Имя, Отчество».
В отдельных случаях, по согласованию с оргкомитетом форума, возможна оплата организационного взноса при регистрации.

Расходы на проезд, проживание и питание покрываются участниками самостоятельно.
Контакты оргкомитета:

01032, г. Киев, бул. Т. Шевченко, 60, Государственное учреждение «Институт исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г. М. Доброва НАН Украины», тел.: +38 (044) 486-95-91; +38 (044) 236-99-43; email: odessa@stepscenter.org.ua 
Контактные лица:

Соснов Александр Сергеевич, тел.            +38(044)2369943 


                                                              +38 (067)2404233

Вовченко Елена Владиславовна, тел.      +38(044)2369943


                                                              +38(097)4563310

Кострица Елена Петровна, тел. 
               +38(044)4867142


                                                             +38 (097)5043970

65044, г. Одесса, просп. Шевченко, 1, Одесский национальный политехнический университет, тел.: +38(048)705-83-38, +38(048)705-83-97;  email: odessa@stepscenter.org.ua 
ЖДЕМ АКТИВНОГО УЧАСТИЯ И

ПЛОДОТВОРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА!
