3

Информационное письмо

29 ноября 2017 г. в Общественной палате Российской Федерации состоится IV Международная научно-практическая конференция «Аналитика развития, безопасности и сотрудничества: Большая Евразия - 2030».
Организаторы конференции - Ассоциация «Аналитика», Общественная палата Российской Федерации, Научный совет РАН по комплексным проблемам евразийской экономической интеграции, модернизации, конкурентоспособности и устойчивому развитию, Институт научной информации по общественным наукам РАН, Институт экономических стратегий РАН, Института права и национальной безопасности РАНХ и ГС, Институт ЕврАзЭС, АО «Системы управления».
Сопредседатели Программного  комитета:
Глазьев С.Ю. - советник Президента Российской Федерации, председатель Научного совета РАН по комплексным проблемам евразийской экономической интеграции, модернизации, конкурентоспособности и устойчивому развитию, академик РАН, доктор экономических наук, профессор; 
Никонов В.А. – председатель Комитета Государственной Думы Российской Федерации по образованию и науки, декан факультета государственного управления МГУ, председатель НКИ БРИКС, председатель правления общества «Русский мир», президент фонда «Единство во имя России», доктор исторических наук, профессор.

Основная цель конференции: конструктивный анализ стратегий развития и механизмов взаимодействия стран Большой Евразии. Разработка рекомендаций по решению ключевых проблем развития, безопасности и сотрудничества. 
Основные задачи конференции:

1.Анализ стратегий социально-экономического и научно-технологического развития стран Большой Евразии. 
2. Оценка результатов и перспектив международного экономического, инновационного, технологического и гуманитарного сотрудничества на пространстве Большой Евразии.

3. Аналитика международной и региональной безопасности Большой Евразии.

4. Обсуждение проекта создания Евразийского информационно-аналитического консорциума. 

5. Продвижение проекта Всероссийского конкурса «Молодой аналитик» на пространство Большой Евразии.
Состав участников – на конференцию приглашаются ведущие аналитики, представители международных и отечественных информационно-аналитических организаций, дипломатического корпуса, общественных организаций, бизнес-структур, средств массовой информации, молодые ученые.

На обсуждение конференции выносятся следующие вопросы:
· Геополитические и геоэкономические аспекты развития, взаимодействия и сотрудничества стран Большой Евразии;
· Национальные интересы стран Большой Евразии в изменяющемся мире: стратегические факторы, способствующие интеграции и партнерству; потенциал и механизмы международного сотрудничества в реализации национальных интересов; 
· Место и роль стран Большой Евразии в системе международной и региональной безопасности;

· Прогнозирование и профилактика конфликтов и кризисов на пространстве Большой Евразии: механизмы диалога и координация антикризисного реагирования;
· Стратегии и механизмы социально-экономического, научно-технологического, финансового развития и сотрудничества стран Большой Евразии; 

· Опыт формирования стратегической культуры в государствах Большой Евразии в контексте национальных интересов стран-партнеров;

· Опыт социально-экономического и научно-технологического развития и сотрудничества в рамках интеграционных объединений (ЕЭС, СНГ, ШОС, БРИКС, ЕС, АСЕАН и др.) и в рамках двусторонних отношений; 

· Проблемы и перспективы реализации межгосударственных проектов в рамках ЕврАзЭС, СНГ, ШОС, БРИКС;

· Аналитика развития Большой Евразии (от рыночного эгоизма к гармонии развития);

· Система распределенных центров развития Большой Евразии;

· Евразийский экономический союз: тенденции и перспективы развития;

· Перспективы оптимизации сотрудничества экономических субъектов стран Большой Евразии;
· Проблемы сохранения национальной и цивилизационной идентичности стран Большой Евразии, межнациональные отношения и проблемы межкультурной коммуникации;
· Перспективы развития гуманитарного и правового пространства стран Большой Евразии (ЕС и ЕЭС);

· Гуманитарные аспекты взаимодействия и сотрудничества на евразийском пространстве; 

· Роль науки и образования в инновационно-технологическом развитии и сотрудничестве стран Большой Евразии; перспективы формирования единого научно-образовательного пространства в Большой Евразии;

· Регионы в стратегиях социально-экономического, инновационно-технологического развития и сотрудничества стран Большой Евразии; 
· Молодежь – стратегический ресурс социально-экономического и инновационно-технологического развития и сотрудничества стран Большой Евразии;

· Экспертно-аналитическое и информационное обеспечение взаимодействия и сотрудничества стран Большой Евразии.
Для участия в конференции следует прислать тезисы выступления и заявку. Сборник тезисов планируется издать до начала конференции. Срок представления заявки и тезисов - до 15 октября 2017 г. Заявку и тезисы просим направлять в два адреса:  matyirya@yandex.ru  Ответственному секретарю конференции Матвиенко Юрию Андреевичу (8-910-472-43-15); vitya.sharov.51@mail.ru Исполнительному директору Ассоциации «Аналитика» Шарову Виктору Анатольевичу (8-905-773-76-97).

ЗАЯВКА

на участие в IV Международной научно-практической конференции
«Аналитика развития, безопасности и сотрудничества: Большая Евразия -2030»
- фамилия, имя, отчество (полностью);

- место работы и должность;

- ученая степень и звание;

- электронный адрес для переписки;

- тема выступления (если оно предполагается)  на русском языке;
- форма участия: очное с докладом; очное без доклада; заочное с докладом (только для ведущих специалистов). 
Требования к оформлению тезисов:

Объем тезисов - до 3-х страниц. Материалы необходимо готовить в текстовом редакторе Microsoft Word для Windows.

Параметры страницы: поля зеркальные: верхнее – 1,8 см; нижнее –   2,1 см; левое – 2,5 см; правое – 2,1 см. Тип шрифта Times New Roman, межстрочный интервал - одинарный.

Название тезисов - прописными буквами, полужирным шрифтом, форматирование по центру; отступ 6 пт - инициалы и фамилии авторов, курсив, полужирным шрифтом, форматирование по центру; следующая строка - название организации, город, страна (если не РФ) строчными буквами, форматирование по центру. Размер шрифта 15.

Далее с отступом 6 пт Аннотация и Ключевые слова. Далее с отступом 6 пт выше приведенные данные на английском языке. Размер шрифта 14.

После чего с отступом 6 пт следует текст тезисов, размер шрифта 15.

Таблицы и рисунки встраиваются в текст тезисов (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. 

При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна.

Ссылки на литературу приводятся в тексте в квадратных скобках. Список использованной литературы должен включать не более 5 источников. Источники указывать в порядке упоминания в тексте. 

Ссылки на гранты в конце текста курсивом, размер шрифта 14, с отступом 6 пт.
Ответственный за подготовку и издание в печатном виде сборника тезисов до начала конференции Лепский Владимир Евгеньевич – Институт философии РАН Lepsky@tm-net.ru 

Доклады ведущих специалистов будут изданы отдельным сборником в электронном виде, который будет размещен в e-library и на других Интернет-ресурсах. Сборник докладов будет направлен участникам конференции.
Тексты докладов для опубликования, оформленные в виде научных статей, в объеме от 10 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять в удобное для авторов время на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru) в удобное для авторов время до 15 декабря 2017 года. 
Необходимые сведения об авторе (авторах): ФИО (полностью), место работы и должность, ученая степень, ученое звание, адрес электронной почты. Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. 

Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. 

При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении. После названия статьи необходимо представить на русском языке (факультативно – и на английском) список ключевых слов, достаточно полно отражающий ее содержание.
Ответственный за подготовку и издание в электронном виде сборника докладов ведущих специалистов Герасимов Владимир Иванович – Институт научной информации по общественным наукам РАН coopinion@mail.ru  
Проект Программы конференции будет представлен по адресу: http://asanalitika.ru 
Участие в работе конференции и публикации материалов бесплатные.
Вниманию зарубежных и иногородних участников: транспортные расходы, а также расходы по проживанию в г. Москве несет направляющая сторона или участник конференции.

ОРГКОМИТЕТ


