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Стабилизация численности населения в мире – одно из важных условий перехода к устойчивому экономическому развитию. Известно, что население государства является детерминантом производства и потребления, единственным внутренним источником предложения рабочей силы. Соответственно уменьшение объемов ее использования, без соответствующей компенсации за счет роста эффективности труда, приводит к ограничению базы экономического роста. Именно поэтому депопуляция населения России, сокращение численности населения, в особенности трудоспособного возраста представляет собой серьезную угрозу для достижения цели устойчивого сбалансированного развития.
Несмотря на самую обширную и богатую природными ресурсами территорию, Россия стремительно теряет свои позиции в демографической сфере. Об этом говорят следующие данные: в 1991 г. Россия по численности населения занимала 6 место в мире, на 1 января 2017 г. – 9 место, по прогнозным показателям к 2050 г. Россия займет 14 место. 
Оценка демографической безопасности может быть дана на основе анализа показателей: численность населения, естественный прирост, коэффициенты смертности и рождаемости, миграционный прирост, внешние причины смерти, ожидаемая продолжительность жизни. 
С 1992 года численность населения нашей страны начала сокращаться. Начиная с 1995 г. и по 2009 г. происходило постепенное снижение численности населения, ежегодно в среднем на 381,5 тыс. чел. (0,25%). За эти 14 лет общая численность населения страны снизилась на 5,7 млн. чел. (3,85%) и составила 142,7 млн. человек. Убыль населения в 1995 г. составила 840 тыс. чел. и фиксировалась до 2012 года (4,2 тыс. чел.). Только в 2013 г. тенденция изменилась к лучшему, разница между родившимися и умершими составила 24 тыс. чел. 
Демографические показатели в разрезе регионов неоднородны, в 2014 г. в 34 субъектах РФ отмечалось увеличение показателя смертности. Наибольший рост смертности населения был зафиксирован Росстатом в Мурманской области (на 3,6%, или на 256 человек), Астраханской области (на 3,3%, или на 440 человек), Республике Коми (на 2,5%, или на 128 человек) и Оренбургской области (на 2,2%, или на 460 человек) [6].
В 2015 году превышение рождаемости над смертностью зафиксировано в 44 субъектах РФ. Среди регионов-лидеров по приросту населения: Чеченская республика (25,3 тыс.; 18,3), Дагестан (38,6 тыс.; 12,9), Ханты-Мансийский АО (16,5 тыс.; 10,2), Саха Якутия (8,2 тыс.; 8,6). Среди регионов-аутсайдеров, с коэффициентом убыли более 5 на 1000 чел, - 8 регионов. Это Ленинградская, Орловская, Новгородская, Смоленская, Тамбовская, Тверская, Тульская и Псковская области. В Псковской области коэффициент убыли составил 7,1 (-4,6тыс.). Можно резюмировать, что численность населению увеличивается в кавказских и национальных регионах, в ресурсных регионах.
Если рассмотреть показатели по федеральным округам, то наиболее критична ситуация в Приволжском федеральном округе, снижение численности населения – 2016 г. к 2015 г. – 2,8 % (минус 10593 чел.), на втором месте Уральский федеральный округ – 1,5% (минус 2084 чел.)
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Рисунок 1 Рождаемость, смертность и естественный прирост населения России с 1950-2014 [4].
Состояние здоровья, людей в России сегодня оценивается как удовлетворительное. Количество умерших по различным причинам с каждым годом сокращается, наблюдается снижение числа умерших от внешних причин (алкогольные отравления, убийства, самоубийства, ДТП и др.) Положительную роль здесь играет принятие Государственной программы Российской Федерации "Развитие здравоохранения" и улучшение качества медицинских услуг. 
В 2016 году естественный прирост составил 20,3 тыс. человек. Ольга Голодец отметила этот несомненный успех, но основным фактором прироста населения назвала снижение смертности. За год смертность снизилась на 32 тыс. чел. По прогнозам до 2020 г. смертность в России будет снижаться, это сохранит естественный прирост населения. 
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Рисунок 2 Естественный прирост населения России за период 1990-2015 г., чел. в год.

Возвращаясь к вопросу о том, что население страны – детерминант производства и потребления, источник рабочей силы, рассмотрим показатели по трудоспособному населению. На долю населения в России в трудоспособном возрасте приходится 58,4 %, 17,56% - население моложе трудоспособного возраста, оставшиеся 24,04 % приходятся на долю населения старше трудоспособного возраста. Смертность трудоспособных лиц в России высокая (из общего числа умерших почти треть – люди данной категории). 
Отмечая положительную динамику в области увеличения численности населения за счет снижения смертности, надо отметить тенденцию к старению российского населения - доля лиц старше трудоспособного возраста увеличивается.
Также важно отметить негативные тенденции, связанные с трансформацией института семьи. Трансформация проявляется в отказе от детей, абортах, создании семей с 1-2 детьми, гражданских браках, «гостевых» семей и других. Число браков сокращается, по итогам первой половины 2016 г. их число сократилось на 12% (в сравнении с первым полугодием 2015 г.), число разводов на 2% выросло.
В последние годы на демографическую ситуацию в России оказывают влияние эмиграционные и иммиграционные движения. В части международной миграции, число прибытий в Россию в 2011 г. увеличилось на 86%, ежегодное увеличение в период 2012–2014 гг. составляло 15–20 %, в 2015 г. - 7,5%. Продолжает расти и число выбытий, но меньшими темпами. Оценка проведена Институтом социального анализа и прогнозирования РАНХиГС.
На современном этапе развития демографической ситуации в России, когда результаты естественного движения населения балансируют на близких к нулю значениях, прирост за счет международной миграции практически целиком обеспечивает рост населения на уровне 250–300 тыс. чел. ежегодно [7]. Более 90 % международных мигрантов являются выходцами из СНГ.
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Рисунок 3 Международная миграция в России, 2010-2015 гг., чел. [7].
Сравнительный анализ фактических значений показателей, характеризующих демографическую ситуацию в РФ в 2015 г., с их пороговыми значениями свидетельствует, что только половина из них соответствует пороговым значениям на фоне положительной динамики. К положительным факторам относятся: снижение смертности, повышение рождаемости, увеличение продолжительности жизни населения. Несоответствие требованиям демографической безопасности таких показателей как продолжительность жизни и число умерших говорит о напряженной ситуации в вопросе режима воспроизводства. Обеспечивает прирост населения - снижение смертности, а не увеличение рождаемости. 
Решающую роль в выборе каждой семьи о рождении детей играют: уровень жизни населения и обеспеченности каждой семьи, уверенность в будущем и доверие власти, расходы на содержание ребенка, социальные гарантии и поддержка со стороны государства, наличие детских садов и школ. Все эти факторы в настоящее время имеют негативную окраску, за исключением сохранения материнского капитала, хотя и с заморозкой на индексацию до 2020 года. Таким образом, уровень демографической безопасности недостаточен для устойчивого экономического развития государства.
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