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Мировая торговля и производство все больше строятся на основе “глобальных цепочек создания добавленной стоимости” (ГЦСДС). Концепция глобальных цепочек создания добавленной стоимости сформировалась в науке в начале 2000-х годов. Считается, что с ее помощью могут быть объяснены некоторые характеристики мировой экономики:

· Рост производства и его распространение в разных странах;
· Специализация стран в производственных задачах и бизнес-функциях, а не в конкретных продуктах;

· Роль сетей, глобальных покупателей и глобальных поставщиков. Анализ ГЦСДС дает представление об экономическом управлении и помогает определить фирмы и акторов, которые контролируют и координируют деятельность в производственных сетях.
ГЦСДС играют большую роль в модернизации и дают возможность предприятиям и компаниям повысить свою конкурентоспособность. Модернизация компаний может осуществляться четырьмя различными способами:

· Модернизация производственных процессов: повышение эффективности внутренних процессов как в рамках отдельных звеньев в цепи (например, увеличение оборачиваемости запасов), так и между звеньями цепочки (например, переход к более частым, более мелким и своевременным поставкам);
· Модернизация продукта: внедрение новых продуктов или совершенствование ранее производимых продуктов, осуществляемые быстрее, чем это делают  конкуренты. Это предполагает внедрение новых процессов производства продукции как в рамках отдельных звеньев в цепочке создания стоимости, так и между различными звеньями цепи;
· Функциональная модернизация: изменения совокупности процессов, осуществляемых в рамках фирмы (например, в результате аутсорсинга бухгалтерского учета, логистики или управления качеством) или смещение фокуса деятельности в цепочке создания стоимости (например, от производства к дизайну);
· Модернизация цепочки добавленной стоимости: переход к новой цепочке создания стоимости (ср. переход тайваньских компаний от производства транзисторных радиоприемников к производству калькуляторов, телевизоров, компьютерных мониторов, ноутбуков и др.).

Одна из наиболее распространенных траекторий модернизации начинается с модернизации производственных процессов, после которой осуществляется модернизация продукта, затем функциональная модернизация и, наконец, модернизация цепочки добавленной стоимости. 
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