Брикс-Союз молодых ученых и студентов 
Сообщество молодых врачей и организаторов здравоохранения 
 SOMVOZ-BRICS Source ProService Team™ 

свидетельствуют Вам свое почтение и приглашают Вас к участию в работе
XIX Международного конгресса “Здоровье и образование в XXI веке”"Проблемы интеграции здравоохранения в мировую систему образования, экономики и информационное пространство" (Формат БРИКС)
18-20 декабря, 2017 г. на базе гостиницы «Вега Измайлово Отель и Конгресс-центр», 105613, Москва, Измайловское шоссе 71, 3В, ст. Метро «Партизанская», МЦК «Измайлово»
· Конгресс широко известен как научно-организационное мероприятие, целью которого является обучение в рамках реализации модели отработки основных принципов непрерывного медицинского образования, обмен информацией и координация научных исследований в России, странах СНГ и дальнего зарубежья в области биологии, медицины, современной педагогики, социологии и психологии.
· Конгресс будет охватывать ряд принципиально важных для современной медицинской науки вопросов инновационных технологий в биологии и медицине. Будут рассмотрены вопросы, касающиеся исследований, проведенных на современном высокотехнологичном оборудовании, позволяющих реализовывать исследовательские и образовательные проекты в духе инновационной стратегии российской медицинской науки.
· Конгресс является актуальной и важной платформой для обсуждения проблем и перспектив в рамках национальной Программы модернизации России и инновационных подходов развития здоровья и здравоохранения.          
· Конгресс проводится с участием учёных и студентов из вузов России и зарубежья, поэтому в последние годы наше мероприятие стало одним из крупнейших медицинских форумов в РФ
· Цели и задачи конгресса:
· внедрение современных технологий и методики в клиническую практику врача-терапевта для повышения эффективности лечебно-диагностических и профилактических мероприятий у пациентов, что позволит участникам правильно составить алгоритмы диагностики лечения пациентов. Будут корректно интерпретировать результаты лабораторного и инструментального обследования, использовать их для выбора оптимальной терапии и оценки результатов лечения пациентов;
· обмен научной информацией, установление научных контактов и планирование на этой основе совместных научных исследований в области фундаментальных и прикладных проблем биологии и медицины;
· привлечение специалистов, учёных и преподавателей из стран СНГ, а также дальнего зарубежья для обобщения, распространения и обмена накопленным опытом в сфере здравоохранения, образования и фундаментальных исследований в медицине;
· предоставление ученым, практикующим специалистам, представителям коммерческих организаций, бизнесменам и представителям органов власти возможности свободного обмена информацией и мнениями по теории и практике в области физиологии, медицины, фармакологии, здравоохранения;
· ознакомление с новейшими результатами фундаментальных и прикладных исследований, разработкой и применением высоких технологий в физиологии, медицине, фармакологии, здравоохранении;
· новшеством конгресса является участие в нем экономистов, которые помогут более детально изучить проблемы здравоохранения в РФ, а также потребности населения в медицинской помощи. 

Участникам конгресса будут вручаться сертификаты и дипломы.
Так же рассматривается вопрос вручение очным участникам конгресса сертификатов о прохождение обучения в рамках реализации модели отработки основных принципов непрерывного медицинского образования.
Каждый очный участник может получать до 12 зачётных единиц (кредитов). В случае неявки на прохождение обучения сертификат не выдаётся.
С подробной информацией о Конгрессе можно ознакомиться на сайтеhttps://somvoz.ru
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