ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Центр этики и эстетики Русского мира
Научно-исследовательский институт истории, экономики и права

Научно-исследовательский Центр экофилософии «Возрождение-XXI»

 в контексте подготовки к  научно-практической конференции: «Аксиологический аспект Русского уклада жизни. Взгляд в будущее» организуют серию «круглых столов» с целью исследования  аксиологической составляющей уклада жизни  Русского мира как глубинной основы ментальности россиян  и её возможности реализации в современной социально-экономической, социально-политической и социально-культурной жизни общества.
Уважаемые коллеги!

Приглашаем вас принять участие в первом  «круглом столе» на тему :  «Ценность служения: проблемы реализации в современной России», который состоится  27 октября 2017 г. с 14-17 час.  по адресу: Черниговский переулок д. 9/13, стр.2 ; клуб «Ордынка». М.: «Третьковская» или «Новокузнецкая»
Вопросы, выносимые  на обсуждение на «круглом столе»:
· Ценность служения: культурно-исторический аспект.

· Служение как отношение, лишенное опосредований со стороны вещей.

· Ценность служения   в логике смысла человеческой жизни.
· Ценность служения  в организации общественного бытия.
· Служение как смыслообразующая категория. 
· Служение  как онтологическая основа  человеческой свободы, возвышающей над законом причинности и порядком природы.
· Служение –работа –обслуживание –услуга: смысловой анализ понятий.

· Возможен ли патриотизм вне доминанты ценности служения?

· Когда, как  и почему мы утратили ценность служения в организации социального бытия?

· Условия  возвращения в человеческом бытии   к ценности служения.
Программа «круглого стола»  предполагает учитывать и ряд других философских, социокультурных и культурно-исторических аспектов проблемы, выражающих  многомерность понятия «служение».
К участию в «круглом столе» приглашаются философы, психологи, социологи, этнографы,  культурологи, политологи, теологи, специалисты  в области социального управления, научно-педагогические работники, аспиранты и студенты.
Участие в «круглом столе» –  очное и заочное. 
Организационная информация
Регламент: продолжительность выступлений не более 15 минут, при обсуждении выступления  - 5 минут.
 Срок предоставления заявок с указанием названия сообщения и тезисов – до 20 октября 2017 г.
 Тезисы сообщений  до 5 страниц текста и заявку на участие   следует направлять  по электронной почте  dzhereli@mail.ru  Оргкомитет оставляет за собой право отклонить тезисы, не сообщая причины решения. Среди наиболее частых причин отклонения тезисов: несоответствие присланных тезисов заявленной проблематике, превышение установленного объема, нарушение сроков предоставления заявки и тезисов, нарушение правил оформления тезисов. Получение заявки и тезисов будет подтверждено Оргкомитетом. Электронному сборнику тезисов будет присвоены ISBN, авторский знак, коды УДК и ББК. В сборник буду включены отобранные Оргкомитетом материалы. Публикация отобранных материалов бесплатная.

Оформление заявки. Указываются: фамилия, имя, отчество (полностью),  ученая степень, ученое звание, представляемая автором (соавторами) организация, должность, контакт для связи (служебный или домашний, e-mail), область научных интересов.

 Оформление тезисов. Указываются: тема сообщения  прописными (заглавными) буквами, строкой ниже – фамилия и инициалы автора (соавторов), строкой ниже – полное название организации, город.. После текста тезисов можно поместить информацию для контакта (адрес, тел., e-mail). Таблицы и иной графический материал должны быть выполнены в виде картинки (расширение jpg). Материалы представляются с полями: верхнее – 15 мм, нижнее – 15 мм, левое – 20 мм, правое – 15 мм. Стиль – обычный, гарнитура Times New Roman ., кегль 12, межстрочный интервал 1, начертание обычное, выравнивание по ширине, страницы не номеруются. Ссылки на литературу в тексте статьи следует давать в квадратных скобках Список литературы составляется в алфавитном порядке – сначала отечественные, затем зарубежные авторы и оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5 2008.

Председатель Организационного Комитета                                          И.К. Джерелиевская
 Председатель Центра этики и эстетики Русского мира,
доктор филос. наук
