Компания «Рэйдикс» и партнеры приглашают принять участие в ежегодном форумеПРОSTOR – крупнейшей в Восточной Европе технологической конференции по вопросам хранения и обработки данных

ПРОSTOR 2017 – совместное мероприятие «Рэйдикс» и фонда «Сколково» – состоится 26 октября 2017 года в технопарке «Сколково».
Форум проходит при поддержке Фонда и Министерства связи и массовых коммуникаций. В этом году мероприятие откроет министр связи и массовых коммуникаций Российской Федерации Н.А. Никифоров.
ПРОSTOR определяет тренды развития накопителей и технологий хранения как в России, так и за рубежом. Доклады будут посвящены ведущим аппаратным технологиям (накопители, средства сетевого соединения) и подходам к организации хранения (кодирование, репликация). В конференции примут участие отечественные и зарубежные ИТ-эксперты из Broadcom, HGST (WD), Mellanox, Panasonic, «Рэйдикс», SanDisk (WD), крупного бизнеса, государственных структур, телеком-операторов и др.
В рамках мероприятия запланирована сессия ИТ-кластера «Сколково», посвященная индустриям, которые демонстрируют наибольший потенциал использования больших данных (телемедицина, Интернет вещей и др.).
Также на конференции будет представлено совместное решение Panasonic и «Рэйдикс» RAIDIX ICE для долгосрочного (до 100 лет) хранения архивных данных на базе ПО RAIDIX и технологии freezeray от японского партнера. О стратегическом сотрудничестве двух компаний было объявлено в декабре 2016 года на бизнес-саммите, приуроченном к официальному визиту президента В.В. Путина в Японию.
ПРОSTOR – это:
· Демозона с новинками индустрии;

· 200+ специалистов в области хранения данных;

· 10+ докладов от лидеров индустрии и экспертов СХД;

· 100+ компаний участников, включая госструктуры и крупный бизнес;

· Первоклассный нетворкинг и неформальное общение.

Участие бесплатное, по предварительной регистрации. Регистрируйтесь на http://prostor.raidix.ru/!
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