	Приглашаем Вас принять участие 
в VIII Съезде некоммерческих организаций России
12-14 декабря 2017 года в Москве в Москве пройдет VIII Съезд некоммерческих организаций России.
​
Организатор Съезда – Общенациональный союз некоммерческих организаций. Съезд традиционно проходит при участии представителей руководства Государственной Думы ФС РФ, Совета Федерации ФС РФ, федеральных и региональных органов исполнительной власти, некоммерческих организаций.
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Примите участие в крупнейшем событии в некоммерческом секторе - VIII Съезде некоммерческих организаций России. 
Съезд включает более 30 мероприятий различного формата: пленарные заседания, круглые столы, семинары, мастер-классы, практикумы, митапы, публичные защиты проектов, выставки и ярмарки.
ПРОГРАММА
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Станьте номинантом Национальной общественной премии "АТЛАНТ"
Премия присуждается за выдающийся и существенный вклад в развитие некоммерческого сектора в России и в мире за работы и достижения, результаты которых оказали значительное влияние на развитие гражданского общества, получившие широкое общественное признание среди некоммерческих организаций России.

...Экспертами премии выступают более 400 представителей наиболее авторитетных некоммерческих организаций РФ - делегатов Съездов некоммерческих организаций России.
ВЫДВИНУТЬ НОМИНАНТА
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Повысьте свою квалификацию - примите участие в семинарах и получите сертификаты участника
В рамках Съезда пройдут тематические семинары по ключевым направлениям деятельности НКО: налогообложение и бухгалтерия; спонсорство и краудфандинг; брендинг и организация мероприятий; конкурсы и гранты; и многое другое...
СЕМИНАРЫ
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Используйте возможности Съезда по максимуму - станьте партнером мероприятий
Каждая организация может предложить себя в качестве партнера Съезда, взяв на себя ряд организационных функций.
Партнеры могут представлять и продвигать свои проекты среди делегатов Съезда, организовывать совместные мероприятия. 

	УЧАСТВОВАТЬ!
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