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Глобальные трансформации международной системы оказывают особое влияние на структуру того или иного регионального государства. В первой половине XXI века происходит отказ от однополярной концепции развития мира и переход к многополярности со складывающейся системой международных взаимодействий. Евразийский экономический союз наряду с международными организациями БРИКС и ШОС способствует переходу к многополярной модели развития глобального общества. 
Евразийский экономический союз был создан в соответствии с целями и принципами ООН и Всемирной торговой организации и берет свое начало с подписания договора о Таможенном союзе странами Беларусью, Киргизией, Казахстаном и Россией 1999 года. В настоящее время, он представляет собой международную организацию, в состав которого входят Беларусь, Армения, Казахстан, Кыргызстан и Россия.

Развитие многополярного мира во многом зависит от геополитического положения стран Центральной Азии. Регион является сложным в силу географических, экономических, демографических, этнических, конфессиональных, социальных, культурных, национальных и экологических особенностей. Государства, расположенные на данных территориях связывает общее прошлое, тесные экономические и политические отношения, единые культурные и религиозные традиции, в которых сохранились ценности коллективизма, социальной справедливости, уважения к старшим, любовь к земле и чувство патриотизма, которые находятся в соответствии с ценностями ислама.
Из стран Центральной Азии, еще не вступивших в Евразийский союз, наиболее вероятно вступление Таджикистана. Экономическое положение республики Таджикистан остается сложным и неустойчивым, индекс человеческого развития на 2015 год остается одним из самых низких и равен 0,624. Страна занимает по этому индексу 129 место в мире.
 В республике осуществляются различные программы по снижению уровня бедности, которая составила в 2015 году 31%, снизившись с 53% в 2007 году, а уровень крайней бедности с 20% в 2012 году снизился до 16,8% в 2014 году. Показатель ИЧР Республики Таджикистан в среднем рос на 1,07 % в год.
Для подъема экономического роста и искоренения бедности в стране необходимо осуществить реиндустриализацию, требующую высокого энергетического потенциала и больших инвестиционных вложений. Реализация гидроэнергетического потенциала является одним из проектов, который позволит создать новые предприятия и рабочие места во всех отраслях реального сектора экономики и будет способствовать решению проблемы бедности.
В сложившемся социально-экономическом положении РТ наибольшие трудности испытывают молодые люди. Молодежь одна из самых многочисленных групп населения республики от 18-25 лет - более 3 миллионов человек
. Средний возраст населения составляет 24,7 года. Сегодня, это основной трудовой ресурс Таджикистана. 
Как наиболее незащищенная и нестабильная социальная группа, но вместе с тем активная, мобильная и динамичная часть населения, свободная от стереотипов и предрассудков предыдущих лет, молодежь имеет ряд проблем. К их числу относятся: низкое качество образования и недостаточность профессионализации, квалификации и материального обеспечения. Сегодня в стране происходит процесс смены нравственных ориентиров, усиливается исламизация и размываются традиционные нормы и правила, что ведет к конфликтам между родительской и личностно-молодежной системой ценностей. При утере ориентиров наблюдается рост девиантного поведения, а также отсутствие межнациональной терпимости и подверженность различным радикальным и экстремистским идеям, что во многом связано с высоким уровнем бедности в стране.

Государственная молодежная политика направлена на решение многих проблем и учитывает основные группы молодежи, выделяя приоритетные направления: трудоустройство молодежи и вовлечение ее в социальную практику; информирование молодых людей о потенциальных возможностях развития; развитие созидательной активности; интеграция молодых людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в жизнь общества; поддержка активности молодежи и ее достижений в социально-экономической, общественно-политической, творческой и спортивной сферах; поддержка инвалидов, выпускников образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, специальных образовательных учреждений для обучающихся воспитанников с отклонениями в развитии и специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа, ВИЧ инфицированным; поддержка переселенцев и мигрантов, а также молодых людей и семей, оказавшихся в социально опасном положении, безработных и т.д. 

В Республике Таджикистан, как и во всем мире, существуют региональные различия, обусловленные географическим положением, климатическими условиями и наличием природных ресурсов. С целью выявления наиболее острых проблем для населения в регионах, было проведено социологическое исследование в рамках программы ЕС по поддержке развития человеческого потенциала на тему «Определение потребностей сообщества в социальных услугах Республики Таджикистан». В опросе приняли участие 762 человека в возрасте от 25-50 лет из районов Кубодиён и Шахристон. (Выборка квотная, представлены все группы населения, рассчитывалась по джамоатам). В исследовании использовались качественные (интервью) и количественные (опрос) методы. 
Исследование позволило выявить наиболее важные проблемы, которым необходимо уделить повышенное внимание в ближайшей перспективе.
Район Кубодиён расположен в Хотлонской области в засушливой зоне, основной экономической деятельностью является сельское хозяйство, нуждающееся в искусственной ирригации. Согласно Программе социально-экономического развития на 2016-2020 годы
, в 2017 году на финансирование сельского хозяйства выделено 4250 тыс. сомони, на образование - 7128 тыс. сомони, на здравоохранение - 1806 тыс. сомони, на культуру и досуг -1195 тыс. сомони, на туризм и спорт - 14 тыс. сомони. 
Одной из наиболее уязвимых групп населения в районе Кубодиён является молодое поколение, вынужденное адаптироваться к сложным условиям вхождения в общество и самостоятельно оценивать собственные устремления и предпочтения. В условиях низкого финансирования и недостатка рабочих мест в сельской местности наиболее важной проблемой для большинства населения является трудоустройство молодых людей (71,5% респондентов). Следующими по значимости респонденты назвали отсутствие интересных мероприятий для проведения досуга как среди молодежи, так и других групп населения (64,3%).
Низкий уровень образования, недостаток школ, отсутствие учителей и современных учебных пособий в сельских школах затрудняет получение высшего образования для молодежи района, но и профессионально-техническое, позволяющее устроиться на более квалифицированную работу является недоступным для более половины (51,7%) респондентов. 
Среди первоочередных задач, необходимых для комфортного проживания населения (72,8%), респонденты отметили обеспечение необходимых объемов питьевой воды, повышение качества канализационно-очистных систем и уровня санитарии (64,3%).
Исследование, проведенное в районе Шахристон, расположенном в подножье Туркестанской горной цепи (район, так же являющийся аграрным, относится к горной зоне и 58,8% его территории составляет горная местность), показало, что к числу важнейших проблем здесь относятся трудоустройство молодежи (49,9 % респондентов), бедность в семьях, имеющих детей (44,4 %), трудоустройство взрослых (44,3 %). 
Взаимозависимость социальных и экономических проблем требует комплексного, системного подхода. Развитие аграрного сектора и создание малых промышленных предприятий по переработке овощей и фруктов, создание профессионально-технических училищ с набором аграрных и строительных специальностей позволит решить проблему занятости не только взрослого населения, но и молодежи в районе Кубодиён. 
Район Шахристон, как экологически чистый, является привлекательным для развития туристической инфраструктуры и создания благоприятной среды, что позволит создать новые рабочие места, решить социальные и экономические проблемы.
Региональное развитие предполагает тесные интеграционные связи и может быть разнонаправленным. Но для эффективного регионального управления необходимо учитывать мнение населения при разработке стратегически важных документов и принятии решения о первоочередных задачах. Решение социально-экономических проблем позволит управленческой элите более грамотно и взвешенно оценивать возможности Евразийской интеграции.
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