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Уважаемые коллеги!

     Поволжским государственным технологическим университетом (Волгатех), НКЦ - Домом ученых г.Йошкар-Олы, при участии партнерских университетов, научных организаций и исследователей из России, Беларуси, Украины, США, Германии, Турции, Словакии, Болгарии и др., а также ИФ РАН, ИС РАН, ФИАН, РФО, РОСА, с 7 по 8 декабря 2017 года планируется проведение XХ1 ВАВИЛОВСКИХ ЧТЕНИЙ - постоянно действующей международной, междисциплинарной научной конференции, работающей в направлении ДИАЛОГА НАУК. Традиционно участниками чтений являются исследователи из Йошкар-Олы, Казани, Москвы, Нижнего Новгорода, Самары, Саратова, Санкт-Петербурга, многих др. городов России, а также зарубежные исследователи из стран ближнего и дальнего зарубежья. Конкретные темы секций и круглых столов будут определены на основе поступивших заявок. 
Тема чтений: «РОССИЯ и МИР: НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ, ВЫЗОВЫ И ОТВЕТЫ»
     Общенаучные вопросы конференции (общенаучный модуль)

Общее понятие глобальных трансформаций человека и общества. Состояние и метаморфозы социальных, природных и технических систем общества перед вызовами современности. Синергетические аспекты глобальных трансформаций и национальной безопасности России в динамичном конкурентном мире.
     Социально-гуманитарный модуль (направление)

Современный человек и общество перед вызовами динамичного, конкурентного мира в контексте проблем национальной безопасности России, в системе философского, социологического, исторического, политического, культурологического, демографического, этнографического, религиозного, этического, педагогического, психологического, образовательного, правового, экономического, управленческого, эстетического знания и практики. Современное состояние российского общества в сфере образования, политики, экономики, бизнеса, права, туризма, здравоохранения, социальной защиты, СМИ, рекламы, PR и др. сферах современного общества.  

     Естественно-технический модуль (направление)
Природные, технические и технологические аспекты развития российского общества и его национальной безопасности в  динамичном, конкурентном мире. Влияние динамичного, конкурентного мира на развитие естественного и технического знания, промышленного производства, транспорта, связи, строительства, информационных, нано - и биотехнологий, рационального природопользования, продовольственной политики и др.
       В рамках чтений будет проходить встроенная международная молодежная конференция. Лучшие студенческие, магистерские и аспирантские доклады будут награждены дипломами трех степеней. Молодежные доклады публикуются в соавторстве с научными руководителями, по их рекомендации (РИНЦ). 
       Важной составляющей чтений станет всероссийская научная конференция по теме «"Образовательная мобильность молодежи как фактор социально-экономической безопасности и устойчивого развития регионов России" (Грант РГНФ).  Также, состоятся традиционные мастер-классы  ведущих ученых России, презентации российских научных журналов, в том числе журнала «SOCIO TIME». 

       ДЛЯ УЧАСТИЯ В ЧТЕНИЯХ, получения приглашения и включения в Программу чтений, с последующей публикацией, необходимо представить в оргкомитет заявку, оргвзнос и материалы объемом 1-2 стр. (тезисы), 3-8 стр. (статьи РИНЦ), выполненные в электр. формате (с печатной копией) по  требованиям: 

1. Текст в формате Rich Text Format (*.rtf).  2. Формат имен файлов: кириллица, цифры от 0 до 9), DOS-совместимые. Пример Иванов 1 rtf). 3. Шрифт -Times New Roman, 14 пт, интервал между строками – 1,5, поля по кругу – 2,5 см.   4. В текстах не должно быть сложных таблиц, графических рисунков и фотографий (только через дополнительные консультации с секретарем по приему текстов, e-mail: ksnt@volgatech.net, или по тел. Оргкомитета 8-8362-686800).

     В заявке указываются сведения об авторе и руководителе (Ф.И.О., адрес, место работы, должность, тел., тема доклада).
     Оформление текстов: В правом верхнем углу курсивом указываются инициалы, а затем фамилия автора, через запятую соавторов (в одну строку), место работы (учреждение и город через запятую в следующей строке). Название выполняется ниже (через 1 интервал) по центру страницы жирным шрифтом.  Все с заглавных букв на строчные. В конце, через интервал указывается использованная литература в соответствии с ГОСТ 7.1-2003 (ссылка на документ: http://protect.gost.ru/v.aspx?control=7&id=129865). Требования к РИНЦ публикации смотри в Приложении 1
     По итогам ХХ1 Вавиловских чтений, кроме общего сборника материалов планируется  издание элитного сборника статей грантовой конференции (РГНФ) и статей в журнале «SOCIO TIME», на бесплатной основе.
     P.S. Оргкомитет Вавиловских чтений имеет право отклонять работы, качество которых не соответствует требованиям. Заявка, материалы по требованиям РИНЦ (1-5 стр. текста),  а также оргвзнос в сумме 170 руб. за 1 стр. текста (преподаватели и аспиранты), 150 руб. (студенты, магистранты) принимаются до 1 декабря 2017 года (ежедневно в рабочие дни с 8-00 до 16-00, обед с 12-00 до 13-00) по адресу: 424000, Йошкар-Ола,  пл. Ленина, 3,  ПГТУ (с пометкой «Вавиловские чтения»), Каф. социальных наук и технологий (каб. 426), деканат Факультета социальных технологий (каб. 429), научному руководителю чтений доктору философских наук, профессору Шалаеву Владимиру Павловичу, секретарю чтений доценту Крысовой Елене Витальевне. В. Тел. для справок: (8362) 68-68-00; 68-60-35; 68-60-40. E-mail для материалов: ksnt@volgatech.net                                                                                    ОРГКОМИТЕТ
Форма заявки

	Ф.И.О.  участника (ов)
	

	Статус (должность)
	

	Тема тезисов (статьи)
	

	Адрес места жительства, полный
	

	Место работы или учебы (учреждение, город)
	

	№ телефона, Mail
	

	Научный руководитель (если есть)
	


Приложение 1 (Для статей)
Образец оформления материалов для статьи РИНЦ  (3-5 стр. для Вавиловских чтений, 3-10 страниц для конференции РГНФ)
В.П.Шалаев

ПГТУ, г. Йошкар-Ола

V.P.Shalaev
PGTU, Ioshkar-Ola 

Трансформация социальных институтов общества 

в условиях глобализации 
Transformation of social institutes of society 

in the conditions of globalization

Аннотация (3-4 строки, на русском и английском языке).

Ключевые слова (5-8 основных понятий, на русском и английском языке)
     Глобализация, провозглашенная западом как великий проект всеобщего благоденствия стран и народов мира, на поверку оказалась новым проектом по достижению экономического и политического доминирования запада над остальными народами и господства запада над природными и человеческими ресурсами не западного мира в планетарном масштабе  [1, c.56].
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