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В Европейском пространстве Болонский процесс стал механизмом сближения и гармонизации систем образования стран, который направлен на повышение привлекательности и конкурентоспособности европейского высшего образования, развитие мобильности студентов, облегчение трудоустройства и т.д. На сегодняшний день Болонское соглашение подписали 49 стран. Страны, присоединившиеся к Болонскому процессу, принимают на себя некоторые обязательства, в том числе и признание семи ключевых положений декларации [1], устанавливающей европейскую зону высшего образования. Кроме того, эти страны могут добиться равноправного положения вузов и специалистов не только в европейском, но и в мировом сообществе, а также решить проблему признания документов и укрепить позиции на мировом рынке образовательных услуг. США, хотя и не входит в европейскую зону, не только наблюдает за процессом европейской образовательной интеграции, но и достаточно активно в ней участвует. Ещё в 1992 году при ЮНЕСКО была создана рабочая группа для разработки нормативной базы взаимного признания документов об образовании стран Европы и Америки. Однако рабочей группе не удалось прийти к консенсусу, в первую очередь из-за проблем с конвергенцией документов двух образовательных систем. 
Сегодня образовательные системы стран СНГ, как и многих стран мира, находятся на стадии глубоких преобразований, внося свою лепту в будущее современного гуманитарного и технологического прогресса. Несмотря на то, что образовательные системы стран СНГ имеют свои национальных особенности, они имеют также и общемировые характеристики. В процессе формирования национальных систем образования, ориентированных преимущественно на американские и европейские стандарты, страны СНГ сталкиваются с определенными проблемами, связанными как процессом образования, так и с условиями социальной и культурной жизни. Как правило, условия формирования и развития образовательной системы стран СНГ приходят в противоречие с национальными особенностями, культурой, мировоззрением народов этих стран, и обмен опытом преодоления этих проблем может быть весьма ценен для них [2].

На сегодняшний день страны СНГ создали нормативно-правовую базу сотрудничества и развития интеграционных процессов в области образования. 15 мая 1992 года страны СНГ в городе Ташкенте они подписали «Соглашение о сотрудничестве в области образования». В статье 5 данного документа отмечено, что государства-участники гарантируют бессрочное признание на своих территориях документов государственного образца о среднем, профессионально-техническом, среднем специальном, высшем образовании, переподготовке кадров, о присуждении ученых степеней и ученых званий. Действует ряд межправительственных договоренностей – Соглашение о сотрудничестве по формированию единого (общего) образовательного пространства СНГ, Концепция формирования единого (общего) образовательного пространства СНГ и Межгосударственная программа её реализации, Программа поддержки РФ интеграционных процессов в области образования в СНГ. Однако в рамках этих соглашений не удалось достичь необходимого взаимодействия для совместного решения проблем, вставших перед национальными системами образования.

Кроме межгосударственных соглашений, страны СНГ также взаимодействуют на двусторонней основе по следующим направлениям: подготовка кадров, создание филиалов вузов, совместных учебных заведений, формирование условий для осуществления контроля качества образования. Также действует соглашение «О взаимном признании и эквивалентности документов об образовании, ученых степенях и званиях» и соглашение «О предоставлении равных прав на поступление в учебные заведения гражданам государств-участников СНГ» [3]. 
Учитывая, что Болонский процесс является связующим звеном интеграции в мировую образовательную систему, из стран СНГ к нему присоединились Россия (2003г.), Украина, Азербайджан, Армения, Молдавия, Грузия (2005г.), Казахстан (2010г), Белоруссия (2015). Болонский процесс откроет очень широкие возможности, как для вузов, так и для академического сообщества. В то же время необходимо отметить, что страны СНГ имеют собственный богатый опыт подготовки учёных, элементы которой надо сохранить и использовать в будущей реформируемой системе. Не стоит слепо копировать западный или американский аналоги подготовки PhD, в то же время учесть и перенять рациональные и приемлемые стороны, которые будут только на пользу. Ведь даже американская и европейская система подготовки не смогли прийти к единому консенсусу! Имеющиеся на сегодняшний день различные проблемы и возникающие дискуссии о дальнейших направлениях развития послевузовского образования необходимо странам СНГ решать сообща. России  необходимо взять инициативу на себя по созданию реального единого послевузовского образовательного пространства стран СНГ [4]. Как известно из практического опыта Казахстана, на подготовку одного доктора PhD требуются значительные бюджетные валютные средства, а это не всем странам «по карману». Учитывая эти и другие особенности страны СНГ должны сообща обсудить приемлемые стороны перехода на третий уровень Болонского процесса, а также выйти с инициативой об учёте в нём важных элементов прежней системы подготовки учёных [5]. Таким образом, страны СНГ могут сообща войти в единое мировое образовательное пространство, а также достичь определённых успехов в проведении.
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