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Educational Opportunity for All: Overcoming Inequality throughout the Life Course

Образование играет существенную роль в установлении социального равенства и социальной мобильности. Это основной инструмент для обеспечения равных возможностей и социального роста для детей из неблагополучных семей. В то же время, образование часто воспроизводит социальные различия в обществах благодаря влиянию экономического, социального и культурного статуса родителей на результаты обучения детей.

Новое исследование ОЭСР «Educational Opportunity for All» на примере статистических данных показывает, как неравенство в доступе к образованию способно повлиять на всю жизнь. При этом, результаты исследования подтверждают, что правильные политические меры и стимулы могут значительно поспособствовать обеспечению равных возможностей доступа к образованию.

Доступ к докладу на сайте OECD iLibrary: 
http://bit.ly/2AAOH9n
Информация по вопросам приобретения публикаций ОЭСР:
http://www.oecd.org/russia/sales.htm
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Данная рассылка информирует о новинках ОЭСР по интересующим Вас темам. Если Вы желаете отказаться от получения наших сообщений, пожалуйста, ответьте на данное письмо, указав в качестве темы "отменить подписку".
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