Приглашаем посетить V ежегодную национальную выставку ВУЗПРОМЭКСПО-2017: Наука и бизнес. Ответ на большие вызовы.
13 – 14 декабря Минобрнауки России проводит в ЦВК «Экспоцентр» V ежегодную национальную выставку «ВУЗПРОМЭКСПО – 2017».
Стартовавший в 2013 году проект «ВУЗПРОМЭКСПО» сразу привлек внимание профессионального сообщества. За время своего существования ежегодная выставка разработок научных коллективов России превратилась в полноценную коммуникационную платформу для развития кооперации научного сообщества, государства и бизнеса. Ежегодные мероприятия выставки «ВУЗПРОМЭКСПО» показали потенциал российской науки, продемонстрировав на своей  площадке 7524 научно-технических проекта более 21500 посетителям и проведя 381 деловое мероприятие, организаторами которых стали российские вузы, государственные корпорации и профильные министерства, вовлеченные в инновационный процесс. Ежегодно в экспозиции ВУЗПРОМЭКСПО принимают участие более 100 ведущих вузов, 35 инжиниринговых центров и 70 промышленных предприятий, таких как ПАО «Аэрофлот»,  РСК «МиГ», Концерн ВКО «Алмаз-Антей», ПАО «КАМАЗ», Группа ГАЗ, Московский Государственный Университет им. Ломоносова, Санкт-Петербургский государственный университет, Томский государственный университет многие другие.
Деловая программа выставки объединит ведущих ученых, политологов, экономистов и предпринимателей для обсуждения вопросов обеспечения устойчивого развития национальной экономики и будет сфокусирована на подведении итогов первого года реализации Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации и поиске ответов на «большие вызовы» для общества, государства и науки. 
Для  достижения  цели научно-технологического развития Российской Федерации необходимо создать возможности для выявления  талантливой  молодежи, обеспечив тем самым развитие   интеллектуального потенциала страны. Молодежная программа позволяет школьникам и студентам  получить ценные знания и уникальный опыт общения с представителями многих крупнейших российских компаний на одном мероприятии, оценить перспективы трудоустройства, выявить наиболее актуальные направления в инновационной отрасли, продемонстрировать свой потенциал и возможности. Молодежная программа «ВУЗПРОМЭКСПО-2017» включает в себя:
• IV Всероссийский студенческий научно-технический фестиваль ВУЗПРОМФЕСТ, ставящий своей целью поддержку авторов научных идей, имеющих высокий инновационный и практический потенциал и повышение уровня соревновательности и конкурентоспособности учебных заведений.
• II Конкурс инновационных проектов аэрокосмической отрасли, организуемый Центральным аэрогидродинамическим институтом им. профессора Н. Е. Жуковского. Конкурс направлен на привлечение внимания промышленных и инвестиционных компаний к проводимым исследованиям в области авиастроения и космоса.
• Молодежные робототехнические соревнования «Кубок РТК», организатором которых выступает ГНЦ РФ «Центральный научно-исследовательский и опытно-конструкторский институт робототехники и технической кибернетики»
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