С 14 по 16 декабря 2017 г. в Центральном выставочном комплексе «Экспоцентр» пройдет выставка «Дни Дальнего Востока в Москве».

Дальний Восток сегодня самый динамично развивающийся регион России. Здесь находятся более половины всех запасов лесного фонда Азиатско-Тихоокеанского региона, более трети всех запасов пресной воды, 27% газа и 17% нефти, более 30% золота и 50% мировых запасов алмазов. Морские акватории региона богаты рыбными ресурсами, а по суше проходят крупнейшие в мире железнодорожные магистрали, находятся важнейшие для развития АТР порты.
Приглашаем Вас на «Презентацию инвестиционных возможностей Дальнего Востока» и мастер-класс «ТОР и СПВ на Дальнем Востоке. Как начать и вести бизнес на Дальнем Востоке: говорят инвесторы, добившиеся успеха», а также посетить экспозицию «Новые инвестиционные возможности на Дальнем Востоке», посвященную демонстрации конкурентных преимуществ Дальнего Востока как макрорегиона с учетом его географической близости к странам АТР, богатых природных ресурсов и уникальной экономической политики, проводимой государством на Дальнем Востоке.
А ТАКЖЕ
· Более 100 блюд необыкновенно вкусных дальневосточных блюд от лучших поваров региона
· Ярмарка вакансий
· Ярмарка дальневосточных товаров: изделия народных промыслов (резьба по кости и дереву, меховые и кожаные изделия), а также мед, орехи, чайные сборы, икра, копченая оленина, и, конечно, рыба и морепродукты
· И даже настоящие хаски!
ПРОЙДИТЕ РЕГИСТРАЦИЮ И ПОЛУЧИТЕ БЕСПЛАТНЫЙ БИЛЕТ 
Регистрация
ВХОД НА МЕРОПРИЯТИЕ СВОБОДНЫЙ
Место проведения:
Экспоцентр, павильон № 8
г. Москва, Краснопресненская наб., 14
Даты проведения 14 – 16 декабря 2017г.
Время работы с 10:00 до 20:00
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