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Регион Центральной Азии располагает богатейшими и разнообразными рекреационными ресурсами. Однако туризм в странах региона развивается неравномерно и недостаточно. Развитию туристической сферы как части национальной экономики способствуют большое разнообразие природных ресурсов, богатое историческое, культурное наследие, внимание со стороны государства, участие коммерческих и бизнес-структур. 
После распада СССР разрушились старые экономические и культурные связи между Россией и ЦА. Но с образованием Единого экономического союза появились реальные возможности и перспективы развития туризма в системе Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Эти вопросы были обсуждены в августе 2016 г. представителями России, Казахстана и Киргизии. Специалисты отметили, что все страны ЦА имеют большой потенциал в данной сфере, разнообразие туристических форм, которые смогут положительно сказаться в целом на состоянии и развитии экономик стран [1].

Новые государства обладают богатой природой, позволяющей организовать экономический туризм, курортные зоны. Богатая история региона также представляет множество древних памятников истории и культуры народов, населяющих эти районы. В последние годы правительства стран ЦА обратили внимание на улучшение состояния курортных зон, санаториев, пансионатов, гостиниц. Южные районы Казахстана и северные Киргизии привлекают туристов, желающих улучшить здоровье. Для любителей активного отдыха имеется горный туризм, привлекательные самые известные горы в ЦА (Фаны и Чимган). Здесь расположено около десятка вершин-пятитысячников, представлен широкий выбор туристических маршрутов, множество альпинистских троп скалолазанья, конных маршрутов, горнолыжных трасс. В настоящее время большей частью туристами в ЦА являются жители самих республик и России. Растет интерес к посещению ЦА у жителей Европы и Азии, особенно Китая. Но есть свои трудности, что в первую очередь связано с получением виз, дороговизной авиабилетов и недостатками обслуживания и уровнем сервиса в гостиницах [2].

В 2015 г. для организации оздоровительного отдыха населения РФ и других стран ЕАЭС, была предоставлена возможность участия в тендерах киргизским и казахским здравницам. Это позволит работать санаториям круглый год за счет финансовой помощи от крупных промышленных предприятий. Идет расширение горнолыжного и альпинистского туризма. В районе Иссык-Куля, где находится большое число памятников доисторической эпохи, буддийских, христианских и мусульманских святынь также расширяются места пребывания туристов [3].

В Республике Казахстан (РК) разработана программа развития туризма до 2020 г. Проект содержит задачи и возможные решения важнейших проблем сферы туризма в Казахстане. Учтены многие аспекты развития отрасли, долгосрочные тенденции в становлении туристического рынка, основные туристические кластеры, виды туризма, уровень готовности районов к приему гостей и привлекательности районов. Комитет индустрии и туризма РК будет курировать проект и его реализацию. Казахстанский бизнес включается в оказание финансовой помощи проекту. Пока приток иностранных туристов в РК, Киргизию сдерживается не только высокими ценами на авиабилеты, но и дороговизной гостиниц в Астане, Алма-Ате (в 2-3 раза выше европейских). Высокие цены определяются малой заполняемостью мест в отелях и зависимостью от притока богатых туристов. Со стороны государства в РК, Киргизии предполагается принятие мер по борьбе с многочисленными случаями загрязнениями природы районов, интересных туристам следует развивать экономический туризм, упростить и снизить визовой режим.

Потенциал развития сферы туризма в странах ЦА велик: создание привлекательности туризма в странах ЦА возможно при большом участии турфирм и агентств РК, Киргизии в международных туристических выставках, ярмарках, конференциях, проводимых по линии ВТО; важно организовывать такие мероприятия и в самих странах ЦА; участие представителей РК и других стран ЦА в разработке и реализации проектов ЮНЕСКО и ВТО по Великому Шелковому Пути; распространение в странах Европы и Азии высококачественных полиграфических рекламных материалов, проспектов с видами природы, истории стран ЦА.
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