ПРИГЛАШАЕМ ОБСУДИТЬ

31.01.2018 за круглым столом «Техническое регулирование гражданского оборота и профессиональный менеджмент интеллектуальной собственности: защита инвестиций в инновации» (обязательная регистрация по ссылке) на площадке «Точка кипения» Агентства Стратегических Инициатив (недалеко от станций метро Баррикадная и Краснопресненская) профессиональное сообщество и заинтересованные лица обсудят создание, функционирование и конкурентные преимущества СМК интеллектуальных активов и СТР качества франшиз, позволяющих оформлять: технические задания и решения; спецификации, методики и франшизы; программы для ЭВМ, программные комплексы и базы данных; стандарты на процессы, технологии, продукцию, качества и т.д. — как интеллектуальные активы, охраняемые авторским правом, и закреплять имущественные права на них необходимыми право-подтверждающими документами с целью оптимизации и повышения эффективности НМА, привлечения и защиты инвестиций в инновации, обеспечения монополии бизнеса без нарушений законодательства, профилактики рисков упущенной выгоды, правового нигилизма и административных, налоговых, уголовных правонарушений ГОИС (предусмотрена видеозапись и трансляция через видеоканал АСИ на «YouTube»).

В программе международного форума «Интеллектуальная собственность — XXI век» (в период 24÷27.04.2018) планируется круглый стол «Техническое регулирование гражданского оборота интеллектуальной собственности». Заинтересованные лица — собственники и менеджеры бизнеса; держатели и правопреемники интеллектуальных активов; организаторы инновационных и лицензионных практик; специалисты по техническому регулированию, менеджменту качества, информационным технологиям, франчайзингу и управлению рисками. На обсуждение выносятся вопросы:

— интеллектуальные активы как фундамент роста инновационной экономики;
— техническое регулирование гражданского оборота интеллектуальной собственности;
— стандартизация требований к менеджменту интеллектуальной собственности;
— оценка соответствия РИД условиям охраны авторским и/или патентным правом;
— оценка имущественной ценности НМА, франшиз и ущерба от нарушения прав;
— программа инновационного развития интеллектуальных активов предприятия;
— система менеджмента качества интеллектуальных активов и франшиз предприятия;
— паспортизация инноваций, нематериальных активов и франшиз предприятий;
— лицензионная политика и управление рисками франшиз предприятий;
— интеллектуальные активы и франшизы «цифровой экономики».

Заинтересованные лица могут предложить свои доклады и презентации в концепции этого круглого стола.

Создание СМК интеллектуальных активов предприятий и отраслевых СТР качества франшиз является типичной практикой ПМИС, связано с созданием и использованием РИД и РНТД; формированием и реализацией ПИР интеллектуальных активов; учетом, использованием, оптимизацией и повышением эффективности НМА; реализуется стандартами, франшизами и практиками ПМИС. С типичной СМК интеллектуальных активов и СТР качества франшиз можно познакомиться по презентациям: форума «Интеллектуальная собственность — национальное достояние России»; консультационного семинара «Авторское право и свидетельство: основы и практики управления рисками» (загрузка презентаций на страницах мероприятий). Использование СТО АСМК.021МУ-2015 «СМК. Создание интеллектуальной собственности и вознаграждения работников согласно правовым нормам статьи 1295 и 1370 ГК РФ» и других стандартов ПМИС позволяет оптимизировать создание, функционирование СМК, СТР и сопутствующие затраты.

УЧЕБНЫЕ ПРОГРАММЫ И ПРАВО-ПОДТВЕРЖДАЮЩИЕ ДОКУМЕНТЫ

— методический семинар ПМИС на площадке РГАИС «Авторское право и Авторское свидетельство как инструменты коммерциализации результатов интеллектуальной и научно-технической деятельности, нематериальных активов, инноваций, технологий, ноу-хау франшиз и защиты имущественных прав авторов произведений науки, литературы, искусства (презентация профессиональных практик и право-подтверждающих документов)» — целевая аудитория: создатели произведений науки, литературы, искусства и культурных ценностей; программ для ЭВМ, баз данных и топологий интегральных микросхем; инноваций, технологий и ноу-хау франшиз.

— учебные программы ПМИС на площадке РГАИС: «СМК интеллектуальных активов по стандартам ПМИС (корпоративный практикум)»; «Коммерциализация компетенций и практик ПМИС»; «Техническое регулирование качества и управление рисками ноу-хау франшиз» — объективное признание и паспортизация интеллектуальной собственности в режиме охраны авторским правом и коммерческой тайны; профессиональные практики и рекомендуемые технологические, право-подтверждающие документы ПМИС от профессионального сообщества; обучение и профессиональная аттестация экспертов-аудиторов ПМИС по оценке соответствия РИД, РНТД, технологий и НМА условиям охраны авторским, смежным и/или патентным правом, коммерциализации инноваций, ноу-хау и управлению рисков административных, налоговых, уголовных правонарушений ГОИС.

МЕНЕДЖМЕНТ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ АКТИВОВ И ФРАНШИЗ

Интеллектуальная собственность — модно, нужно, выгодно… и опасно, если пренебрегать техническим регулированием ее гражданского оборота и профессиональным менеджментом. Избегать неприятностей помогут комментарии по основам и практикам технического регулирования гражданского оборота интеллектуальной собственности (ГОИС) и профессионального менеджмента интеллектуальной собственности (ПМИС). Заинтересованные лица могут повысить квалификацию и получить:
— квалификационный сертификат эксперта-аудитора ПМИС по оценке соответствия РИД, РНТД, технологий и НМА условиям охраны авторским и/или патентным правом, коммерческой тайной и управлению рисками ГОИС;
— авторское свидетельство и/или сертификат признания и паспорт интеллектуальной собственности, ноу-хау, франшизы;
— программу инновационного развития интеллектуальных активов и рекомендации по лицензионной политике, паспортизации франшиз и управлению рисками административных, налоговых, уголовных правонарушений ГОИС;
— создать систему менеджмента качества (СМК) интеллектуальных активов и/или систему технического регулирования (СТР) качества франшиз.
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