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Регион Южного Кавказа представляет собой модель мозаичной фрагментарной картины современного миропорядка. Регион представлен шестью государственными образованиями с разными признаками государственности и разной степенью включенности в международные отношения и мировую политику. Кроме трех признанных международным сообществом государств, в регионе существуют ещё два частично признанных государства – Южная Осетия и Абхазия и одно непризнанное де-факто государство – Нагорно-Карабахская республика. Грузия на разных этапах своей новейшей истории пыталась тем или иным образом восстановить свою юрисдикцию над Южной Осетией и Абхазией. Силовые попытки решения данной задачи привели к тому, что внутренняя проблема территориальной целостности Грузинской Республики трансформировалась в ряд прецедентов, получивших резонанс мирового масштаба, и конфликт перешел в разряд замороженных. Результатом стал, в том числе, разрыв дипломатических отношений между Грузией и Россией.

Что касается Нагорно-Карабахского региона, он признавался неотъемлемой частью Азербайджана, что неоднократно было отражено в резолюциях Совета Безопасности ООН. Эскалации конфликта в Нагорном Карабахе демонстрируют опасность наличия замороженных конфликтов, способных оказывать серьезное влияние на ситуацию в регионе. Регион Южного Кавказа считается одним из самых милитаризированных на постсоветском пространстве, что дает дополнительные основания считать его зоной потенциальных конфликтов. Контроль над Южным Кавказом позволит извлекать немалую прибыль и решать многие политические задачи, поэтому государствам региона необходимо искать оптимальные формы совместного проживания и сотрудничества, необходимо противостоять провокациям и манипуляциям со стороны участников, преследующих свои интересы. В условиях борьбы за влияние в регионе разных участников мировой политики, на фоне нестабильной системы миропорядка, существующие конфликты практически неразрешимы.

Однако «самой историей, географией, геополитикой и реалиями современного мира народам Закавказья предначертано жить и существовать вместе» [1, с.225] и успеха в урегулировании конфликтов можно добиться путем «создания в регионе атмосферы взаимного доверия и взаимопонимания в рамках переговоров по формированию региональной системы безопасности» [там же].

Существует мнение, что «одним из наиболее эффективных способов разрешения споров является региональная политическая интеграция, которая снижает межэтническую неприязнь, а также помогает преодолеть экономические и социальные трудности» [2, с.33]. Грузинские авторы отмечают значимость и исследуют возможности регионального сотрудничества на геополитическом пространстве Южного Кавказа
, но политическая интеграция для государств Южного Кавказа вряд ли представляется возможной, их разделяют непримиримые противоречия и конфликты, Кавказ характеризуется «политической дискретностью, мозаичностью и нестабильностью» [1, с.131]. Нельзя не согласиться с тем, что на Кавказе «множество реальных и потенциальных этнонациональных, территориальных и конфессиональных противоречий и конфликтов проявляется в наиболее запутанной форме, чреватой далеко идущими непредсказуемыми негативными последствиями для всех стран и народов региона. В сложный узел сплетены весьма острые и трудноразрешимые социально-экономические, национально-территориальные, конфессиональные, геополитические и иные проблемы» [там же].
В этом ключе представляется вполне логичным и справедливым вывод Н. Чиковани: «… идея достижения единства Кавказа (или хотя бы одной из его частей) существует и, скорее всего, может существовать как идеал, к которому стремятся кавказские народы. Но достаточно даже беглого взгляда на историю, особенно почти десяти последних столетий, чтобы убедиться в беспочвенности рассуждений о наличии такого единства и гармонии интересов <…> Поэтому представление Кавказа как политической или культурной целостности относится больше к сфере мечты и желания, нежели к исторической или современной реальности [3, с.63].

Сложность политической интеграции данного региона хорошо демонстрирует попытка урегулирования непростых отношений между Турцией и Арменией, связанных с непримиримыми позициями в отношении вопроса геноцида армян в Османской империи. Под давлением США и ЕС в 2010 году турецкое руководство попыталось снизить напряженность, и выстроить конструктивное взаимодействие с Арменией. Эти усилия оказались напрасными - ни турецкое, ни армянское общество не были готовы к нормализации взаимоотношений. Глава МИД Турции Ахмед Давудолгу отметил, что глубоко укоренившиеся проблемы между странами невозможно разрешить, основываясь лишь на политической воле руководителей. Для этого, прежде всего, необходимо работать над трансформацией общественных настроений и ментальных стереотипов.

Подводя итоги, следует отметить, что в данном регионе скорее применимы интеграционные модели в рамках экономического, социального, культурного, научного взаимодействия, которые при определенных условиях и через достаточно длительный промежуток времени могут привести к осознанию необходимости политической интеграции для решения прагматичных задач, составляющих основу национальных интересов. В отличие от стремления Тбилиси к углублению интеграции с ЕС, которое является скорее политическим приоритетом, связанным с весьма далекими перспективами, региональные связи приносят реальную пользу уже сегодня. Вполне возможно, что сотрудничество и взаимодействие стран Южного Кавказа с учетом интересов друг друга могло бы свести к минимуму влияющий на внешнеполитическую ориентацию «фактор пресловутого противостояния Запада и России» [4, с.27] в регионе. При этом следует помнить также и о том, что «происходящее сегодня на Кавказе и по поводу Кавказа неотъемлемо от глобальных процессов» [5, с.424].

Список литературы

1. Гаджиев К.С. Кавказский узел в геополитических приоритетах России. – М.: Логос, 2010. – 532 с.
2. Прокопенко Е. Кавказ в современном геополитическом измерении // Кавказ и глобализация. 2010. – Т.4, вып. 3-4. – С. 28-33.

3. Чиковани Н. Единый Кавказ: исторически обусловленная реальность или политические иллюзии // Центральная Азия и Кавказ. 2005. – № 5 (41). – С.52-63.
4. Пашаева Г. Южный Кавказ в поисках баланса между Западом и Россией // Кавказ и глобализация. 2010. – Т. 4, вып. 3-4. –– С. 17-27.

5. Дегоев В.В. Большая игра на Кавказе: история и современность.– М.: Русская панорама, 2001. – 448 с.
� См.: ხონელიძე ზ. საქართველოს არჩევანი პროექტი სამხრეთ კავკასია - გეოპოლიტიკური სივრცე (რეგიონული თანამშრომლობის ახალი ფორმატი). თბ., 2013. - 144 გვ.





1

