Информационное письмо

Приглашаем школьников, студентов, аспирантов, преподавателей и специалистов принять участие в работе 37-й Международной конференции «ШКОЛЬНАЯ ИНФОРМАТИКА И ПРОБЛЕМЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ» (EDUCATIONAL INFORMATICS AND SUSTAINABLE DEVELOPMENTPROBLEMS), которая состоится 19-25 апреля 2018 года в Санкт-Петербурге.
Международная конференция проводится в соответствии с планом мероприятий Министерства образования и науки Российской Федерации. На конференции в соответствии со Стратегией развития информационного общества Российской Федерации в 2017-2030 годах, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 09.05.2017 № 203, предполагается обсудить вопросы развития и применения новых информационных технологий в искусстве, образовании, здравоохранении, экономике, промышленности, робототехнике, космонавтике и авиации, юриспруденции, местном самоуправлении, сельском хозяйстве, экологии, надомном труде и других сферах. Будут рассматриваться вопросы моделирования различных систем, объектов и процессов, вопросы разработки баз и банков данных, экспертных систем и систем искусственного интеллекта, систем виртуальной реальности, электронной коммерции, обучающих программ, развлекательных и игровых программ и устройств, вычислительных сетей и систем интегрированного сервиса, музыкальной информатики, интерактивного компьютерного кино, виртуальных музеев и других направлений компьютерного искусства.
На отдельной секции будут рассматриваться вопросы семьи как основы устойчивого развития общества; школьники и студенты в своих презентациях смогут рассказать о своих родителях, родственниках и друзьях.
В рамках конференции будет организован фестиваль сайтов школ, классов, учеников, студентов и преподавателей.
 
Тезисы докладов (объем: 1 страница формата А4) необходимо выслать в срок до 1 марта 2018 года по адресу: Санкт-Петербург, 190000, ул. Большая Морская, д. 67, СПбГУАП, руководителю Санкт-Петербургского отделения НСМИИ РАН, сопредседателю Оргкомитета конференции профессору  Игнатьеву Михаилу Борисовичу.
 
Справки: (812) 494-70-44, bnnngn@yandex.ru
Организаторы: Санкт-Петербургский институт информатики и автоматизации РАН, Научный совет РАН по методологии искусственного интеллекта и когнитивных исследований, Российский Пагуошский комитет при Президиуме РАН, Комитет по образованию Правительства Санкт-Петербурга, Комитет по образованию Правительства Ленинградской области, Академия информатизации образования, Санкт-Петербургский государственный университет, Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена, Санкт-Петербургский государственный университет аэрокосмического приборостроения.
