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Изучение и прогноз человеческого капитала в настоящее время чрезвычайно актуальны, поскольку в двадцать первом веке человеческий капитал неуклонно превращается из средства экономического развития в его цель. Проблема ускорения роста человеческого капитала остро стоит в России. 
Несмотря на важность этой проблемы, методические вопросы оценки и прогноза человеческого капитала еще недостаточно проработаны: существующие методики несовершенны, их сложно использовать для поддержки принимаемых решений при стратегическом планировании на федеральном и региональном уровнях. 
Одним из наиболее распространенных способов оценки человеческого капитала является использование специализированных индексов, например, таких как Индекс человеческого развития, Индекс человеческого капитала и других. Но данный способ имеет ряд недостатков и не позволяет делать прогнозы относительно будущего развития человеческого капитала. Существует значительное количество экономических моделей, включающих в себя показатели, оценивающие человеческий капитал. Данные модели основываются как на качественных, так и на количественных показателях. 
С использованием существующих методических наработок, для оценки человеческого капитала нами предложена динамическая модель на основе разностных уравнений, которая оценивает инвестиции в три сферы: сферу здоровья, сферу образования и сферу культуры. Наряду с инвестициями, модель учитывает и амортизацию человеческого капитала в каждой из указанных сфер. Важным достоинством модели является то, что она учитывает демографические аспекты: население рассматривается дифференцированно по нескольким возрастным группам, для каждой из которых характерны свои особенности формирования и использования человеческого капитала.

Модель предназначена для ответа на вопрос: как именно государственные инвестиции, реализуемые через госпрограммы, влияют на прирост национального и регионального человеческого капитала. Использование модели показывает следующее.

Инвестиции в младшие возрастные группы максимально эффективны в долгосрочной перспективе, а вот инвестиции в старшие возрастные группы дают максимальный результат в первые годы, наименьший результат – в последующие. Максимальные показатели прироста национального человеческого капитала и национального человеческого потенциала достигаются от вложений в старшие возрастные группы для сферы здоровья. Аналогичная ситуация и со сферой образования. Дополнительные инвестиции в сферу высшего и среднего профессионального образования дают больший результат, чем аналогичные инвестиции в дошкольное и общее образование. А вот инвестиции в сферу культуры дают аналогичные результаты для возрастной группы от 15 до 29 лет и для старших возрастных групп на первом этапе, далее рост от инвестиций в возрастную группу 15-29 лет сохраняется, а вот для старшей возрастной группы рост начинает уменьшаться.

Методика позволяет оценивать эффективность различных госпрограмм с точки зрения их влияния на рост национального и регионального человеческого капитала для различных горизонтов планирования. В докладе приведены примеры такой оценки на примере федеральных госпрограмм и госпрограмм Республики Коми.
Предложенная методика дает возможность сделать прогноз и проработать различные сценарии роста человеческого капитала в зависимости от объемов государственных инвестиций, что позволяет дать практические рекомендации, определить наиболее перспективные пути для достижения максимальной эффективности госпрограмм. 
� Исследование проведено при поддержке РФФИ (проект №16-06-00245).
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