Милеев Д.А. 

н.с. Института востоковедения РАН

ОТНОШЕНИЯ РОССИИ, КНР, ЯПОНИИ И США В АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ
Ключевые слова: архитектура безопасности, стратегическое сотрудничество, двусторонние российско-японские отношения, проекты региональной интеграции.
Keywords: architecture of security, strategic cooperation, Russian-Japanese bilateral relations, regional integration projects.
Процесс выстраивания архитектуры безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе в последние годы приобрел острый, динамичный характер обострения конкуренции глобальных акторов за сохранение или приобретение лидерства в регионе. По консолидированному мнению экспертов и политических деятелей, центр геополитического и геоэкономического противостояния перемещается в АТР. Отражением этого процесса был так называемый возврат в Азию [1], провозглашенный США и выраженный в усилении военного присутствия на Тихом океане. Соперничество за лидерство в регионе между США и КНР с каждым годом ведется с нарастающим напряжением, сопровождается интенсивной гонкой морских вооружений и сдерживанием Китая во всех областях, где это позволяют позиции Вашингтона. Подобное положение дел приводит к тому, что американские союзники в регионе оказываются перед необходимостью участвовать в коллективных действиях в рамках стратегии Вашингтона по сдерживанию Пекина, что в свою очередь ставит под удар сохранение и развитие тесных контактов с КНР в экономической сфере, которые имеют гигантские объемы. Политическая элита КНР укрепляет экономический потенциал страны, стремится создать прочную основу для внешнеторговых связей, защищая их от внешних вызовов. Китай предлагает интеграционные проекты в рамках инициативы «Один пояс, один путь», диверсифицирует транспортные пути, ведущие к основным внешним торговым контрагентам, способствует укреплению и повышению эффективности региональных организаций, таких как ШОС и БРИКС, в которых отсутствует западное, прежде всего, американское представительство. Китайская дипломатия развивает особые отношения с рядом государств АСЕАН, что не позволяет этому региональному формату выступать единым фронтом против устремлений КНР. Формирование новых реалий привело к тому, что Китай перешел на новую, активную стадию обеспечения национальных интересов, проявлением чего стала политика КНР в отношении спорных территорий в акваториях Южно-Китайского моря и Восточно-Китайском море. Строительство искусственных островов в Южно-Китайском море, обеспечение на них постоянного китайского военного присутствия в духе политики «свершившихся фактов» обеспечивает национальные интересы КНР в этом стратегическом регионе и будет иметь долговременные последствия. Выступая на Совещании по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА), Китай стремится проявить собственную инициативу в сфере обеспечения безопасности и тем самым создать конкуренцию США [2]. Важнейшим фактором мировой политики стало усиливающееся сближение и стратегическое партнерство России и КНР после 2014 г., ставшее во многом реакцией на действия США. Помимо экономического и дипломатического наполнения этого сотрудничества Москва и Пекин демонстрируют стремление к большей военно-политической координации. Этапным событием стало проведение российско-китайских военно-морских учений "Морское взаимодействие-2017" в Балтийском море, что открыто продемонстрировало поддержку Пекином России перед лицом ЕС и НАТО. Япония обеспокоена изменением роли КНР. В Белой книге Министерства обороны Японии отмечается, что "проблема обеспечения безопасности и существование дестабилизирующих факторов в странах Азиатско-Тихоокеанского региона, включая зону вокруг Японии, становится все более серьезной, ... наблюдается заметная тенденция среди соседних стран, направленная на модернизацию и усиление военного потенциала и активизацию военной деятельности" [3]. Япония также проводит модернизацию и качественное обновление сил самообороны. Однако приложенные Японией усилия в военной сфере не достаточны для эффективного сдерживания КНР, поэтому углубление японо-американского альянса остается приоритетной задачей японской дипломатии. В укреплении японо-американского присутствия в западной части Тихого океана новацией последнего времени стал переход в непрерывную, так называемую «бесшовную» (плавную) систему взаимодействия в разнообразных ситуациях от обычных условий мирного времени до чрезвычайных ситуаций, включая сотрудничество по так называемым «серым зонам». В рамках альянса впервые учрежден механизм координации, функционирующий на постоянной основе, на основе которого будут разрабатываться и обновляться совместные планы для японских и американских вооруженных сил. В 2017 г. произошла по японской инициативе активизация российско-японских отношений, что отражает заинтересованность сторон в усилении связей между собой, а также преследует цель избежать ситуации чрезмерной зависимости двусторонних отношений от логики блокового противостояния США-КНР. Ракетно-ядерный кризис на Корейском полуострове в 2017 г. демонстрирует негативную роль США в регионе, которые своей импульсивной политикой завели проблему практически в тупик. Активная трансформация современной системы международных отношений в Азии глобальными акторами опирается на взаимодействие с одной стороны США-Япония, с другой - КНР-Россия.
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