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«Эффект соседства» и Центральная Азия. Начиная с сентября 2016 года, Республика Узбекистан предприняла «конкретные политико-дипломатические шаги на центрально-азиатском направлении, в результате которых удалось создать новую политическую атмосферу в регионе, значительно повысить уровень политического доверия с соседями, выйти на прорывные результаты во многих сферах сотрудничества.
 Работа по преодолению проблемных вопросов (делимитация государственных границ с Кыргызстаном, визовые и пограничные вопросы с Таджикистаном, импорт электроэнергии из Туркменистана в южные регионы Казахстана через территорию Узбекистана) позволила «запустить» потенциал теории «эффект соседства» (Д. Ваупел, 1969). 
Хотя «эффект соседства» является одной из теорий прямых иностранных инвестиций, ее эффекты проявились и во внешней торговле. Так, за 9 месяцев 2017 г. товарооборот Узбекистана практически с каждой из соседних стран существенно вырос.
 Кардинальное расширение номенклатуры и увеличение объемов взаимной торговли является одним из главных направлений экономического сотрудничества, что в свою очередь является благоприятным фактором для ускорения инвестиционного сотрудничества.
Страны Центральной Азии стремятся усилить свой потенциал за счет сравнительных преимуществ каждого участника в ходе реализации взаимовыгодных совместных проектов в инвестиционно-технологической, транспортно-коммуникационной сферах, на основе сотрудничества приграничных регионов, развития эффективных транспортных коридоров в регионе Центральной Азии. 
Согласно указанной выше теории, такие факторы, как повышенная информированность потенциальных инвесторов об условиях ведения бизнеса в соседних странах, отсутствие языковых барьеров, сходная правовая среда, надежные контакты, налаженные в ходе приграничной торговли, экономия на транспортных издержках, схожесть характеристик спроса, и, наконец, сложившиеся длительные связи формируют комплекс предпосылок для инвестирования (Канада-США, Франция-Бельгия, Германия-Австрия, Россия-Финляндия). 
«Эффект соседства» и Российская Федерация. Продолжая раскрывать возможности этой теории, отметим, что «эффект соседства», подразумевает не только географическое соседство. Согласимся с А.Кузнецовым, который отмечает, что понятие "эффект соседства" нельзя трактовать буквально: помимо географической близости оно включает в себя ряд экономических, социальных, исторических и некоторых других факторов
. Так, несмотря на географическую отдаленность, культурная и историческая близость Узбекистана с Россией влияют на характер узбекско-российских отношений. Между странами подписаны договоры об основах межгосударственных отношений, дружбе и сотрудничестве (1992), о стратегическом партнерстве (2004), о союзнических отношениях (2005), более 200 двусторонних документов в сферах безопасности, торговли, культуры, миграции, борьбы с преступностью и другие.
 
Российская Федерация является одним из ведущих торговых партнеров нашей страны. Внешнеполитические инициативы Узбекистана, направленные на реализацию «эффекта соседства» со странами, имеющими длительные торговые и экономические связи, дали быстрый эффект, прежде всего в торговле. В первые 9 месяцев 2017 года рост товарооборота наших стран составил 20% в сравнении с аналогичным периодом прошлого года. 
«Эффект соседства» влияет также на территориальное распределение прямых капиталовложений российских инвесторов. Так, в 2011-2015 гг. объем российских инвестиций в узбекскую экономику превысил 6 млрд. долл. США
, в рамках государственного визита Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Российскую Федерацию (4-5 апреля 2017 г.) подписан большой пакет межправительственных и межведомственных документов с общим объемом финансирования порядка 16 млрд. долл. США. 
 «Эффект соседств» проявляется как в экспорте, так и в импорте ПИИ. В Узбекистане действует 961 предприятие, созданное с участием российских партнеров, что составляет примерно 20% от их общего числа в нашей стране. В то же время, на территории России действуют 569 субъектов предпринимательства, образованных с участием узбекского капитала.
 Вместе с тем, как показывает исследование, свыше 90% российских инвестиций приходится на нефтегазовую отрасль, что требует диверсификации инвестиционного сотрудничества. 
Заключение. В условиях растущей непредсказуемости в мировой экономике диверсификация торговых и инвестиционных связей становится важным условием устойчивого развития. При этом приоритет отдается странам, с которыми Узбекистан имеет долговременные экономические и торговые отношения. Теория «эффект соседства», будучи одной из теорий ПИИ, показала свою действенность в инвестиционном сотрудничестве с Российской Федерацией. В дополнение к имеющимся двусторонним программам сотрудничества, организационным механизмам и структурам она может стать надежной теоретической основой для диверсификации и расширения инвестиционного сотрудничества Узбекистана и России. 
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