ПРОГРАММА
Межведомственного семинара по проблемам 
научно-технологического развития России
4 апреля 2018 г.

Время работы: 15.00-18.00. 
Начало регистрации: 14:00.

Место проведения: Российский Cоюз научных и инженерных общественных объединений, г. Москва, Курсовой пер., д.17, Зал инженерной славы (3 эт.). 
Руководители семинара: 
Гуляев Юрий Васильевич - академик РАН, член Президиума РАН, президент Российского Союза научных и инженерных общественных объединений, 
Иванов Владимир Викторович - член-корреспондент РАН, заместитель Президента РАН
Доклады и выступления

Регламент: доклады до 15 мин.

Гуляев Юрий Васильевич, академик РАН, член Президиума РАН, президент Российского Союза научных и инженерных общественных объединений -Вступительное слово
Иванов Владимир Викторович, член-корреспондент РАН, заместитель Президента РАН - "Научно-технологическое развитие России в контексте глобальной гуманитарно-технологической революции "
Глазьев Сергей Юрьевич, академик РАН, советник Президента РФ, 
Наумов Евгений Артурович, к.т.н., профессор, ученый секретарь Научного совета РАН по комплексным проблемам евразийской экономической интеграции, модернизации, конкурентоспособности и устойчивому развитию - "О совершенствовании законодательного обеспечения стратегического развития науки и технологий в Российской Федерации"
Шепелев Геннадий Васильевич, к.ф.-м.н., помощник руководителя ФАНО России - "Целеполагание российского сектора науки"
Зацаринный Александр Алексеевич, д.т.н., зам. директора ФИЦ «Информатика и управление» РАН - "Некоторые аспекты развития исследовательской инфраструктуры"
Сухарев Олег Сергеевич, д.э.н., профессор, зав. лабораторией Института проблем рынка РАН, гл.н.с. Института экономики РАН - "Система управления наукой и технологиями: институциональные изменения и кадровая проблема"
Аракелян Сергей Мартиросович, д.ф.-м.н., профессор Владимирского государственного университета - "Научно-технологическая безопасность России: внутренние и внешние факторы существующих рисков и угроз"
Кричевский Герман Евсеевич, д.т.н., профессор, вице-президент Нанотехнологического Общества России, президент Российского союза химиков-текстильщиков и колористов - "Презентация нового научно-просветительского журнала НБИКС-НТ (нано-био-когно-инфо-социальные технологии и наука)"
Богачев Юрий Сергеевич, д.ф.-м.н., гл.н.с. Финансового университета,
Октябрьский Александр Михайлович, к.т.н., начальник отдела МАИ - "Особенности управления формированием и реализацией инновационных мегапроектов в России"
Уважаемые коллеги! Вы можете ознакомиться с основными тематическими нормативными документами на сайте http://rusea.info/seminarntr
ВНИМАНИЮ ДОКЛАДЧИКОВ 
(в том числе предполагающих выступать на последующих заседаниях семинара)

Тексты докладов для опубликования, оформленные в виде научных статей, в объеме от 10 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять в удобное для авторов время на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru и usea1866@gmail.com). Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении. После названия статьи необходимо представить на русском языке (факультативно – и на английском) список ключевых слов, достаточно полно отражающий ее содержание.
В целях взаимодействия и сотрудничества с коллегами и заинтересованными организациями авторы могут в примечании на отдельной странице указать свой электронный адрес, кратко обозначить свои профессиональные интересы и приоритетные тематические направления своей организации. 
Предложения о сотрудничестве с организаторами семинара просим направлять на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru и usea1866@gmail.com). 
ОРГКОМИТЕТ
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