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Цели и задачи. Проект PROGENIES комплексный и нацеленный на запуск социальной сети Neo 4-го, затем 5-го поколения с применением виртуальной реальности (ВР), сетецентризма, гуманитарных технологий и управления знаниями. Сети, подобные Neo, должны прийти на смену Facebook и ВКонтакте. Платформа сети Neo открытая, модульная, масштабируемая и реализующая принцип совмещения расширенной реальности с элементами обычной архитектуры. Узел сети Neo – физический архитектурный объект с сетевым шлюзом в виде обитаемой ВР-комнаты. Деловая основа проекта – создание международной сети молодежных центров, вместо старых домов молодёжи, где предстоит на практике развернуться талантам. Основные задачи – сформировать в молодежной среде разных стран позитивную тенденцию активной гражданской позиции, творческую атмосферу конструктивного созидания с опорой на практику. Важно личное участие молодых людей в делах государства – политики, образования, культуры, спорта, а также бизнеса. Дополнительная задача – помочь молодым людям вырваться из плена компьютерной и сетевой зависимости, а также влияния деструктивных сообществ. Им очень важно поверить в себя, научиться самостоятельно мыслить, достигать полезных и значимых результатов, найти настоящих друзей, с кем можно будет участвовать в амбициозных проектах, получать актуальные знания, образование, квалификацию.

Социальные и интеллектуальные технологии позволят реализовать проактивные системы управления сообществами и системами коллективного разума. Проактивность позволит управлять событиями, процессами, умными вещами, агентами, а также координировать участников в составе рабочих групп и реализовать сетецентрический принцип управления в самоорганизации сообществ на основе упреждающе-адаптивных действий.
Системы коллективного разума необходимы для управления знаниями по их полному жизненному циклу (от выявления проблем, генерации новых идей, до создания новых знаний). В этом будет задействована система сетевого “корпоративного университета” с единым информационным пространством и социально-коммуникационной средой в сети для обеспечения всевозможных форм обучения и развития. Основным образовательным и педагогическим инструментом здесь является реализация концепции корпоративного университета. Термин «корпоративный университет» предполагает ориентацию сферы образовательной и воспитательной деятельности в области интересов сети Neo. При этом подразумевается не просто система образовательных мероприятий, а формирование научно-методической базы, ориентация на долгосрочное развитие с полным погружением молодых участников в реальную практическую деятельность. Для достижения поставленных целей будут использоваться достижения современной педагогики, информатики и ИТ, включая интеллектуальные, социальные и сетевые технологии.

Проект PROGENIES рассчитан на долгосрочную перспективу, но первые практические результаты можно получить в течение нескольких месяцев. Идеологически проект является антитезой прозападных проектов общества потребления для молодежи. Основная задача проекта – воспитательно-идеологическая, но уже сразу можно реализовать серию коммерческих “модульных” подпроектов с достаточно быстрой окупаемостью.

Проект формируется во взаимодействии с аналитическим координационным центром – Институтом междисциплинарных исследований (ИМИ) и является его частью. ИМИ - это интеллектуальная надстройка над сетью Neo и её сетецентрический координатор, работающий по принципу контура управления 2-го рода. Создается сетевой интеллектуальный технореактор с циклической причинной связью между потребностями общества и новыми идеями, исходящими от предпринимателей и участников. ИМИ, выполняя роль сетецентричного (виртуального) актора, объединяет специалистов, ученых, предпринимателей и драйверов, которые вырабатывают коллективную стратегию развития сетевых проектов, в том числе самой сети Neo. Одним из ближайших аналогов проекта PROGENIES является институт Санта-Фе (http://www.santafe.edu/). ИМИ-Neo состоит из профильных сетевых узловых сообществ – интеллектуальных хабов, которые определяют стратегии по своим секторам деятельности, тем самым, осуществляя связь с реальными проектами сети Neo. ИМИ подпитывается талантами из сети Neo по принципу автопоэзиса.

Развивающаяся и эволюционирующая система ИМИ-Neo порождает технологический реактор по принципу коллективного разума, что вовлекает и провоцирует молодые таланты на созидательную деятельность, интегрирует их в интеллектуальную цепную реакцию. В отличие от метода краудсорсинга (с его модераторами-фасилитаторами, координирующими “умную толпу”) участники сети Neo сами проявляют активность и создают эффективные команды вокруг своих нишевых лидеров. Творческая деятельность сочетается с интеллектуальным, социальным и духовным развитием при помощи современных образовательных технологий и педагогических методик. Здесь каждый участник – личность. Именно организованные молодые таланты являются основой новых интеллектуальных месторождений и ростков будущего.
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