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Введение

Массивы патентных документов являются актуальным и надежным источником информации о структуре и направлениях научно-технологического развития стран, поэтому возникает потребность в создании методов и средств патентного поиска и анализа. С их помощью можно производить мониторинг появления новых технологий, формировать тренды технологического развития, выявлять точки роста и прогнозировать состояние науки и техники, в том числе в странах Большой Евразии [1]. Такие методы и средства полезны при формировании политики научно-технологического развития организаций или государств [2], для исследования инноваций [3], нахождения драйверов технологического развития и т.д.
Мы представляем экспериментальную систему Exactus Patent, разработанную в Институте системного анализа ФИЦ ИУ РАН. Эта система предназначена для решения широкого спектра задач, связанных с поиском и анализом патентной информации. Она представляет собой инструмент, помогающий изобретателям, патентным экспертам, руководителям и ответственным за политику научно-технологического развития решать задачи, связанные с анализом больших массивов патентных документов.
Принцип работы системы Exactus Patent основан на комплексном анализе метаданных патентов (авторы, название, патентообладатели, годы публикации, коды классификаторов и т.д.) и полных текстов патентов. Производится глубокий лингвистический анализ полных тексты патентов [4], что обеспечивает эффективное решение задач поиска и анализа.

Функциональные возможности системы

Система Exactus Patent позволяет решать следующие задачи:

· поиск патентов по запросу. Поддерживаются семантический, фасетный и фразовый поиск на русском и английском языках. Система позволяет составлять запросы любой сложности, при этом возможен поиск по полям метаданных – по названию, автору, патентообладателю, годам публикации, кодам МПК;

· построение патентных ландшафтов в графической форме. Строится распределение патентов в заданной области по годам, по коллекциям, по кодам международной патентной классификации, по странам и т.д.;
· построение ключевых слов и словосочетаний, характеризующих тематику патента. Эта функция может использоваться для быстрого понимания области изобретения;
· построение резюме патента для краткого ознакомления с его содержимым;
· поиск тематически, содержательно и семантически похожих патентов, а также выявление в патенте смысловых заимствований из патентов, хранящихся в базе данных системы. Пользователь имеет возможность загружать в систему тексты заявок на патент, описания изобретений или тексты выданных ранее патентов в виде произвольных файлов в форматах pdf, doc, docx, txt или в виде текста, вводимого в форму. Для загружаемого документа можно указать год опубликования, который будет учитываться при оценке оригинальности;
· определение стадии развития связанных технологий. 
Информационная база
Информационная база системы Exactus Patent содержит более 7 млн. описаний патентов на русском и английском языках и включает следующие коллекции:

· Российские патенты (Роспатент
 с 1993 по 2016 годы):

· Изобретения: 550 тыс. патентов;

· Полезные модели: 155 тыс. патентов;

· Промышленные образцы: 54 тыс. патентов;

· Евразийские патенты (ЕАПО
): около 30 тыс. патентов.

· Американские патенты (USPTO
 с 2000 по 2015 годы): около 3 млн. патентов.

· Международные патенты (WIPO
 с 2000 по 2015 годы): 2,3 млн. патентов.

Система Exactus Patent является частью системы и технологий интеллектуального поиска и анализа научных публикаций Exactus Expert
, предназначенной для информационно-аналитической поддержки научной деятельности [5]. Демонстрационная версия системы доступна через web-интерфейс по адресу http://patent.exactus.ru
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