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Научно-технологическое сотрудничество – ключевая область интеграционных процессов, его успешная реализация не только повышает интеллектуальный потенциал стран-участниц интеграционных объединений, стимулирует инновационную деятельность и как результат повышает конкурентоспособность технологий и экономик в целом, но и способствует установлению горизонтальных связей среди научного сообщества стран-участниц объединений. 
Наиболее значительные усилия по региональной интеграции научно-технического пространства на территории "Большой Евразии" предприняты Европейским сообществом, где с 2000 года реализуется концепция "Европейского исследовательского пространства". В том или ином формате подобные процессы протекают на всём пространстве "Большой Евразии". 
Одним из инструментов интеграции исследовательского пространства являются механизмы совместного конкурсного финансирования научно-технологических и инновационных проектов рядом стран. Они реализуются как в двустороннем, так и в многостороннем формате. Подобные инструменты способствует участию исследовательских организаций и компаний в международных научно-технических программах сотрудничества, в формировании международных технологических платформ, обеспечение членства стран и соответствующих организаций в международных научных организациях, сетях и исследовательских проектах.

С 1994 года Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ) осуществляет деятельность в области организации международных конкурсов финансирования научных исследований. Фонд заключает соглашение с зарубежными финансирующими науку организациями, и на основе этого договора объявляется совместный конкурс. Главный принцип сотрудничества – зарубежные и российские учёные формируют единый проект, в котором каждая национальная команда получает поддержку от организации той страны, которую она представляет. 
На пространстве "Большой Евразии" используется многовекторный подход - осуществляются деятельность по интеграции российского научного сообщества как с коллегами в западном, так и восточном направлениях. 
Особое внимание уделяется также стратегически важным региональным объединениям с участием России - СНГ, БРИКС, ЕАЭС. Первые программы по совместному финансированию международных проектов Фондом были реализованы совместно с партнёрами из Германии, Китая, Франции, Белоруссии и Европейским сообществом. Уже в 1997 году РФФИ поддерживал свыше 200 международных проектов, спустя 20 лет, в 2017 году - свыше 800, значительная часть из которых приходится на страны "Большой Евразии".

По линии стран-членов ЕС сотрудничество Фонда осуществляется как в многостороннем формате - по линии Европейского сообщества, так и на двусторонней основе - с отдельными странами Европы. Наибольшее количество совместных проектов поддерживается с партнёрами из Германии и Франции, длительное сотрудничество ведётся с организациями из Великобритании, Финляндии. 
Активно ведётся работа по соединению российского научного сообщества с Европейским исследовательским пространством - РФФИ выступает одной из организаций, формирующих Секретариат инициативы ERA.Net RUS, объединяющей более двух десятков финансирующих исследования и разработки организаций из России и стран ЕС. По линии предложенных ЕС программ поддерживались исследования области экологии Балтийского моря, астрофизики. Ведётся работа по предоставлению российским учёным возможности использовать крупную исследовательскую инфраструктуру, расположенную в Европе - здесь можно отметить сотрудничество с Центром европейских ядерных исследований и Европейской организаций по молекулярной биологии.

Фонд активно работает на азиатском направлении, есть партнёры в Японии, Вьетнаме, Китайском Тайбэе, Республике Корее, Иране и в других странах. Основные партнёры - КНР и Индия, с которыми год от года Фонд активно наращивает сотрудничество: появляются новые партнёры и новые программы. В 2012 году Фонд выдвигал инициативу по разработке программы совместного сотрудничества в рамках АТЭС. Параллельно наши японские коллеги выдвигали аналогичную инициативу по линии АСЕАН. Второе сообщество было более благосклонно к поддержке интеграционных механизмов в области исследований, в результате чего появилась программа e-Asia JRP. Программа развивается и участие в ней РФФИ позволяет нашим учёным навести мосты с наиболее отдалёнными от России уголками "Большой Евразии" - Таиландом, Камбоджой, Индонезией, Мьянмой, Филиппинами.

Большое значение в интеграционной деятельности отводится ключевым для России региональным объединениям - СНГ, БРИКС, ЕАЭС. С самого зарождения международной деятельности Фонд ведёт работу по сохранению научных связей на постсоветском пространстве. История деятельности РФФИ охватывает организации из Абхазии, Азербайджана, Армении, Белоруссии, Киргизии, Узбекистана, Украины, Южной Осетии. 
В 2016 году по инициативе Фонда была учреждена Евразийская ассоциация поддержки научных исследований, ставящая одной из своих первоочередных задач интеграционные процессы в области научных исследований на территории "Большой Евразии" и увеличение научного потенциала стран ЕАЭС. Членами объединениями являются организации из Армении, Белоруссии, Вьетнама, Киргизии, Монголии и России, ведётся работа по вовлечению новых стран в деятельность объединения. 
В 2016 году был проведен первый конкурс Рамочной Программы БРИКС по науке, технологиям и инновациям, который организовали 8 финансирующих науку организаций из пяти стран содружества. РФФИ принимал активное участие в формировании данной программы и фонду было доверено выполнять функции Секретариата конкурса. Конкурс проводился по десяти приоритетным направлениям, закреплённым в декларациях по научно-техническому сотрудничеству БРИКС, затрагивающих науки о жизни, энергетику, новые материалы, инфокоммуникационные технологии, космические исследования и другие важные области исследований. 
По результатам конкурса было поддержано 26 проектов, в которых принимают участие научные группы не менее чем из трех стран содружества. Российские ученые вошли в 22 таких исследования, из них 13 выполняется при поддержке РФФИ. В 2017 году под эгидой Рамочной Программы БРИКС запущен второй конкурс проектов.
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