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После распада СССР из новых государств в сердцевине Евразии образовался важный и непростой регион. В Средней Азии в него вошли крупнейший территориально и богатый природными ресурсами Казахстан, наиболее густонаселённый и занимающий стратегическое центральное положение Узбекистан, располагающий богатейшими газовыми месторождениями Туркменистан, стоящий на страже неспокойных границ Таджикистан, не вполне оправившийся после демократической революции 2005-2007 гг. Кыргызстан. На Кавказе, между Чёрным и Каспийским морями, расположились древнейшие Грузия, Армения и нефтеносный Азербайджан. Все вместе перечисленные новые независимые государства имеют огромное международное значение по ряду конкретных причин.

Прежде всего, они представляют собой источник таких стратегических ресурсов, как нефть, природный газ, каменный уголь. В регионе Каспийского моря располагаются 16% разведанных мировых запасов нефти и 53% разведанных мировых запасов природного газа [3]. В перспективе важность перечисленных новых независимых государств ещё сильнее возрастёт. В частности, сегодня ЕС удовлетворяет 50% собственных энергетических потребностей за счёт импорта энергоносителей. Ожидается, что к 2020 году доля импортных энергоносителей в ЕС возрастёт приблизительно до 75%, причём основной импорт газа будет приходить в Европу из Алжира и из России. 
С другой стороны, Китай, располагающий крупными месторождениями энергоносителей, останется перспективным импортёром нефти. Китай заключил с Казахстаном меморандум о взаимопонимании на сумму 4,4 млрд. долларов США, по которому Китай построит трубопроводы из Казахстана в Китай и в Иран в обмен на нефтяные и газовые концессии в Казахстане, и на 51% долю в государственной нефтедобывающей компании Казахстана. Тем самым, Китай стимулирует интенсивное развитие нефтяной отрасли в своей самой западной провинции Синцзян [4]. Энергетическая политика Китая нацелена на первостепенное потребление природного газа, и это стало важным фактором, обеспечившим уверенное развитие западных китайских регионов. Китаем сделаны серьезные шаги по привлечению России к строительству новых газопроводных линий в Китай из Сибири. 
Во-вторых, на территории России, Китая, Турции, Индии, Ирака и Ирана сформировался стратегический регион коммуникаций и взаимодействия, способный вовлекать в свою орбиту Восточную и Центральную Европу, Юго-восточную Азию. Например, война в Афганистане привела к кризисной ситуации, связанной с беженцами, на пакистанской границе, поставив под угрозу внутригосударственную стабильность в самом Пакистане и спровоцировав первые волны беженцев, проникавшие через границы среднеазиатских государств до тех пор, пока эти границы не успели перекрыть. В свою очередь, политическая стабильность в Пакистане сыграла решающую роль в прекращении оказания поддержки Талибану и в налаживании устойчивого южного вектора развития Афганистана и Центральной Азии [1].

Регион является обладателем передовых атомных технологий, позволяющих не только возводить атомные электростанции, но и создавать ядерное оружие. В Казахстане, как и на Украине, сохраняются запасы стратегических атомных боеприпасов, при этом в соответствии с договоренностями между Россией и США с их территорий выведены тактические и прочие вооружения, предусмотренные российско-американскими соглашениями. 
Существуют опасения, что в данном регионе возможно распространение атомного оружия, атомных технологий и расщепляющихся материалов, т. е. обогащённого урана и плутония. Примечательно, что именно в России отмечены доказанные случаи контрабанды плутония в середине девяностых годов. Россия продолжает оставаться одним из крупнейших экспортёров вооружений в мире, особенно в Индию и в Китай. Этими поставками Россия обеспечивает себе валютные поступления. В 1996-2007 гг. Россия сотрудничала с США в сфере сокращения контрабанды плутония. Непрерывного внимания к себе требует также оружие массового уничтожения, включая биологические и химические вооружения. 
Серьёзную международную озабоченность вызывает опасность распространения атомного оружия из таких источников, как атомная программа Пакистана, атомная инфраструктура Ирана и КНДР. ЕС, США и Израиль прилагают немало усилий к тому, чтобы воспрепятствовать Ирану в развитии атомной инфраструктуры [5].

Регион является составной частью коридора экономически отсталых стран, простирающегося из Африки через Ближний восток в Среднюю Азию. Если не будет достигнута стабильность региона, то региональные конфликты перекинутся в более зажиточные сопредельные регионы Европы и Восточной Азии. В сельских местностях Узбекистана, Таджикистана и Афганистана сохраняется устойчивая бедность, то же самое хотя и в меньшей степени может быть отнесено и к отсталым сельским местностям России, в особенности в Сибири и на Дальнем Востоке. 
Регион представляет собой масштабную лабораторию, в которой апробируются варианты взаимодействия между современным обществом и культурно утончёнными разновидностями ислама. Возможно, что в перспективе в Афганистане возобладают такие же умеренные разновидности ислама, которые сегодня существуют в Средней Азии. Отмечаются тенденции к дальнейшей поляризации маргинализованных групп в Пакистане, способные спровоцировать затяжной правительственный кризис. Они свидетельствуют о настоятельной потребности в диалоге между Западом и умеренно настроенными группами исламистов на евразийском пространстве.
Аналогичные проблемы существуют в связи с возникновением авторитарных «процедурных» демократий и нарушениями прав человека в ряде среднеазиатских государств. Эти государства никогда не образовывали единого национального государства, Туркестан оставался мечтой мыслителей-пантюркистов. Тем не менее, они входят в состав единого в культурном отношении региона. Прежде Средняя Азия относилась к исламской цивилизации, вместе с Турцией, Ираном, Афганистаном, Пакистаном, Индией, Синцзяном, Кавказом и Поволжьем. Весьма вероятно, что специфическое культурное наследие данного региона окажет заметное влияние на международные отношения среднеазиатских государств. 
Кавказ отличается по своим культурным характеристикам, ибо его населяют народы, испокон веков связанные с Христианским миром, а также тюркоязычные и нетюркоязычные мусульмане [2, с. 45]. Таким образом, центральное значение для сотрудничества на огромном евроазиатском пространстве будут иметь проблемы Средней Азии, и мировая политика не сможет их игнорировать.
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