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Для анализа устойчивости долгосрочного развития нами использована схема:

<обоснование критериев (индикаторов) устойчивости> ( <обоснование состава выборки из развивающихся стран мира > ( <ранжирование стран по критерию устойчивости> ( <определение первой и последней десятки стран по заданному критерию> ( <определение средних оценок индикаторов по каждой из этих десяток, которые потенциально формируют условия и факторы устойчивости> ( <сопоставление средних оценок для первой и последней десятки и выявление наиболее значимых различий между ними> ( <обоснование и систематизация полученных выводов по укреплению потенциала устойчивости>

Выбор критерия устойчивости – сложная задача, т.к. мировая экономическая мысль еще не выработала общепризнанного единого подхода к его формированию [1]. В частности, в соответствии с определением ООН [2] устойчивым является такое развитие, которое обеспечивает удовлетворение потребностей текущего поколения без какого-либо ущерба для удовлетворения потребностей будущих поколений. Из этого определения вытекает важный вывод о необходимости рационального потребления природных ресурсов, а также о недопущении потери биоразнообразия и загрязнения окружающей среды как следствие неограниченного роста потребностей наиболее обеспеченной части человечества.
При оценке перспектив устойчивости развития в долгосрочном периоде основной акцент переносится с анализа волатильности макроэкономической динамики на источники (факторы) роста и эффективность их использования, с учетом их исчерпания и пополнения. В интегрированном виде они могут быть измерены индикатором чистых (скорректированных) сбережений (ЧСС), концепция которого разработана экспертами Всемирного Банка с использованием оценок активов нации [3]. При этом в качестве активов используется производственный (физический), природный, и неосязаемый (социальный, человеческий, институциональный) капитал.

Сбережения, полученные от использования активов, являются основой устойчивого развития. Однако они должны быть скорректированы (уменьшены) на величину истощения активов. Так можно получить чистые (реальные) сбережения нации. Соответственно, показатель чистых сбережений формируется путем вычета из обычного показателя сбережений (расчет в рамках традиционной СНС) оценок истощения природного, производственного, трудового капитала и загрязнения окружающей среды. При этом расходы на образование повышают уровень чистых сбережений, т.к. они частично возмещают величину потребленного труда и увеличивают неосязаемый капитал.

Анализ ЧСС выполнен по совокупности из 50 развивающихся стран мира, которые по размеру, уровню развития и индустриализации сопоставимы с Узбекистаном. В первую категорию (десятку) попали страны, которые помимо высоких значений ЧСС (от 20% ВНД и выше) имели в отчетном периоде (середина 90-х конец 2000-х годов) высокие и устойчивые темпы прироста ВВП (Китая, который более 30 лет развивался с темпами прироста около 10%, Малайзии – 5,1% и т.д.). 
С другой стороны, страны последней десятки, где преобладают государства с переходной экономикой (Киргизия, Армения, Литва и т.д.), имели отрицательные значения ЧСС. Основные причины – низкий уровень исходных национальных сбережений, избыточная нагрузка на природный капитал (высокие темпы истощения минеральных ресурсов), неблагоприятная ситуация с экологией, отток капитала за рубеж и т.д. 
Для изучения возможных макроэкономических и институциональных условий обеспечения долговременной устойчивости для каждой из этих двух групп были рассчитаны средние за последние 20 лет отчетного периода оценки примерно по 30 индикаторам инвестиционной активности, ресурсной эффективности уровня либерализации экономики, качества госинститутов, качества человеческого капитала, структуры экономики и т.д. Существенные различия (в 1,2 раза и более) были обнаружены по 11 индикаторам: по валовым сбережениям (в 2,6 раза, значения для первой группы от 38 до 42% к ВВП), по энергоэффективности (в 1,3 раза, от 7,8 до 8,1 долл. ВВП / кг.н.э.), по уровню монетизации экономики (в 2,3 раза, от 68 до 78% ВВП) и т.д. 
Сопоставление этих пороговых оценок с фактическими значениями соответствующих индикаторов для ведущих стран СНГ (Россия, Казахстан, Узбекистан, Беларусь) показало, что ни одно из этих государств не удовлетворяет требованиям устойчивости развития. Особенно большие различия сложились по уровню инвестиционной активности (25-28% в этих государствах против требуемых 38-42%), энергоэффективности экономики (3,5-4,5 долл. против 7,8-8,1 долл.), ее монетизации (25-35% против 68-78%), уровня промышленного развития (32-38% против 46-47%) и доли в ней обрабатывающих производств, расходов на R&D. 
Имея общее прошлое, странам СНГ легче реализовывать совместные проекты, направленные на укрепление потенциала устойчивого развития. Приоритет при этом должны иметь инициативы по организации совместного банка развития (долгосрочные кредиты, рост монетизации экономики), созданию общих технологических платформ в сфере ресурсосбережения (рост энергоэффективности), сельхозмашиностроения, пищевой промышленности, электроники (новая индустриализация, рост доли обрабатывающей промышленности и новых устойчивых рабочих мест), совместные исследования (рост расходов на R&D) и т.д.
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