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ЧТО ЕЩЕ ОЖИДАТЬ ОТ ЗАПАДА?
СМИ не успевают комментировать антисоветские акции коллективного Запада. Россию больше интересует, чего еще можно ожидать и как надо реагировать на тотальную политико-информационную войну, развязанную враждебным Западом. Надо определиться со стратегией выживания в эпоху глобальных вызовов и угроз, выйти из состояния позиционной обороны, действовать на опережение, перейти к точечным наступательным действиям по наиболее уязвимым местам наших главных противников. 
Выбор из двух зол
Прежде всего, необходимо довести до российского общества, что Россия из двух зол вынуждена выбирать меньшее. Согласиться с требованиями Запада, в том числе сдать Б.Асада, уйти из Крыма, отказаться от поддержки Донбасса, отказаться от курса на укрепление российской государственности и т.д. и т.п., невозможно, так как следом будут выдвинуты новые неприемлемые требования. Даже если олигархи с опорой на «пятую колонну» вынесут из Кремля нынешнего главу государства, давление не прекратится, спокойная жизнь для россиян не начнется, в покое страну не оставят. В конечном счете, Россию в короткие сроки проведут по пути бывшего СССР – сговора и предательства, позорной сдачи своих внешне- и внутриполитических позиций, до развала страны, изъятия ядерного оружия и уничтожения армии, гражданской войны, неисчислимых бедствий для гражданского населения. Нынешняя трагедия братского украинского народа покажется «цветочками» по сравнению с «ягодками» на просторах России – национальные и религиозные стычки и конфликты, социальные потрясения, война всех против всех, социальные потрясения, деградация и голод. В водоворот российского тотального хаоса неизбежно окажутся втянутыми все приграничные страны с Россией, но не только. Этого и добиваются правители США, Англия, НАТО, Израиль, а вернее их истинные хозяева.
Выбора нет, кроме как идти до конца – «на Вы», как это делали наши предки.
Антироссийские действия
Коллективный Запад взял курс на тотальную изоляцию России на международной арене в политическом, экономическом, дипломатическом и информационном планах, дестабилизацию обстановки, устранение неугодных правителей и переформатирование власти. Цель достигается по нескольким направлениям. Во-первых, по линии наращивания финансово-экономических санкций и ограничений, ведения торгово-экономической войны. Во-вторых, втягивания России в вооруженные конфликты не только в Сирии и Донбассе, но и на всем пространстве от Суэца и Тибета, в том числе в Афганистане, Средней Азии, Кавказе, где сегодня предпринимаются усилия по дестабилизации обстановки. В-третьих, разрушение связей России с ее ближайшими союзниками и партнерами по Союзному государству, ЕАЭС, ОДКБ, ШОС, БРИКС и др. В-четвертых, проведение антироссийских информационно-политических провокаций, которые поставлены на поток (обвинения в уничтожении самолета в Донбассе, химатаках в Сирии, убийствах людей в Англии т.п.). В-пятых противодействие российскому влиянию в международных институтах власти, в том числе ООН, срыв крупных мероприятий.
Однако главным направлением удара рассматривается подрыв стабильности в самой России. Ставка делается на разветвленную сеть агентуры влияния во власти, СМИ, олигархических кругах, в среде творческой, преимущественной московской и питерской интеллигенции, консолидированную в рамках так называемого «глубинного государства» в России, действующих в тесном взаимодействии и под контролем известных международных институтов мирового управления и спецслужб, прежде всего, Моссад, МИ-5 и МИ-6, ЦРУ. 
Здесь все средства хороши. И заговор олигархов с целью организации дворцового переворота по свержению нынешнего хозяина Кремля. Манипуляции общественным сознанием в СМИ и сети Интернет с целью демонизации президента и его сторонников, возбуждения недовольства и ненависти к власти, нагнетание паники в обществе, разжигание межнациональных, религиозных и социальных противоречий, провоцирование массовых протестов и выступлений. Продвижение во власть противников режима, подготовка антинародных решений с целью дискредитации президента, организация саботажа его указаний и поручений. Манипулирование курсами валют, нефтяными котировками, индексами активности бизнеса, чтобы нанести максимальный ущерб российским компаниям.
Что еще можно ожидать?
Во-первых, Запад может отключить платежную систему «Свифт», арестовать российские счета за границей, сорвать чемпионат мира по футболу в России или, в крайнем случае, не допустить участия в нем российской сборной, спровоцировать новый виток активных боевых действий в Сирии и на Донбассе, организовать серию терактов. По примеру позднего СССР, возможно создание дефицита продовольствия и других товаров в крупных городах и, прежде всего, в Москве и Санкт-Петербурге, заметное сокращение финансирования и материально-технического снабжения силовых структур.

Еще там вынашивают планы столкнуть между собой русских и православных, которые составляют большинство населения страны, с представителями других национальностей и вероисповеданий, а также подстегнуть дезинтеграционные и сепаратистские процессы, разжечь антимосковские настроения. Москва, действительно, давно уже превратилась в источник всех бед и зол для российской провинции как русских регионов, так и национальных территорий. Насколько эффективным может быть использование русофобии хорошо видно на примере нынешних событий на Украине.
Серьезную опасность для безопасности страны представляет неуправляемая ситуация с 20-миллионной миграцией в стране, которая может быть использована Западом для разжигания межнациональных и межрелигиозных противоречий, дестабилизации обстановки, подрыва территориальной целостности. Огромное число мигрантов, большая часть которых находится в стране нелегально, подрывает национальный рынок трудовых ресурсов, приводит к недобросовестной конкуренции в бизнесе, росту этнической преступности и массовым протестам в обществе. Миграционные перекосы не только пугают россиян, но и портят российский имидж в мире. На Украине и в Белоруссии «азиатский облик» серьезно сдерживает былые славянские симпатии граждан этих стран к России.
Как быть?
Прежде всего, необходимо определиться со стратегией выживания в эпоху глобальных вызовов и угроз, выйти из состояния позиционной обороны, действовать на опережение, перейти к точечным наступательным действиям по наиболее уязвимым местам наших главных противников. Другим важным шагом может и должен стать демонтаж структур «глубинного государства», очищение государственных структур от агентуры влияния, продвижение во власть последовательных сторонников курса на суверенное развитие, патриотов и профессионалов своего дела. Одновременно следует кардинально оздоровить информационно-культурное пространство страны: сменить разрушительный вектор направленности медиа и Интернет-ресурсов на созидательный характер контента и подачи информации; сформировать инфоток позитивной информации альтернативный западному чужеродному внешнему «мейстриму», поддерживаемого значительным числом российских СМИ; произвести кадровые изменения в руководстве государственных информационных структур. 
Восстановление информационного суверенитета и концептуально-организационного единства федеральной власти позволят объединить, сплотить и мобилизовать общество и власть на активное противодействие нападкам извне, укрепление основ российской государственности, национальной и общественной безопасности. Кроме того, необходимо будет в ускоренные сроки обеспечить консолидацию органов власти и, прежде всего, силовых структур. Исторический опыт, свидетельствует о том, что в России может быть только традиционная демократия, которая сочетает авторитаризм федеральной власти, развитое самоуправление на местах, пропорциональное представительно различных народах в государственных и общественных институтах управления государством и обществом.

Перевод страны на рельсы мобилизационной экономики даст возможность в короткие сроки и с меньшими затратами укрепить оборонно-промышленный комплекс, на его основе дать инновационный толчок развития других отраслей экономики и, прежде всего, отечественного предпринимательства. Достичь этой цели будет невозможно без изменения финансово-экономической политики государства, взятия под контроль Центробанка. Раскрепощение малого и среднего бизнеса, встроенность его в инновационную политику развития крупных ведущих отраслей производства промышленности и сельского хозяйства – это важное условие самодостаточного развития РФ.
При решении первоочередных задач Россия может более эффективно и точечно отвечать на вызовы современности и враждебные выпады извне. При этом нет необходимости реагировать на угрозы по всем направлениям и азимутам, тем самым безмерно растрачивая силы, средства и ресурсы. Однако, если «замахнулся, то бей» быстро, точно и сильно. На войне, как на войне! 
И России, пусть даже в таких неравных с Западом условиях, есть чем ответить. Можно не выплачивать полутриллионный долларовый долг Западу, если выключат пресловутый «Свифт», прекратить поставки стратегических материалов и технологий двойного назначения, разорвать кабальные договоренности, в том числе выйти из ВТО. Наконец, можно отказаться от использования доллара, прекратить поставки энергоносителей и газа, других ресурсов в Европу и др. 
Вполне по силам сегодня провести "деамериканизацию" общества, по аналогии с Украиной, где полным ходом идет декоммунизация. Почему не закрыть подрывные СМИ и неправительственные общественные структуры влияния, выдворить из страны всех агентов влияния, упразднить двойное гражданство, прикрыть макдональдсы и другие американские бизнес-структуры, вытравить из российской действительности все признаки присутствия массовой культуры и т.п. 
В военном отношении Россия сегодня также готова достойно ответить на любые попытки США и их союзников по НАТО использовать свои вооруженные силы. Не останутся безнаказанными их действия в Сирии, на Донбассе и в других регионах мира.

Однако сегодня бить надо не только по США и их союзникам по НАТО, которые являются марионетками «сильных мира сего». Эти могущественные силы также уязвимы и очень опасаются, что примеру России последуют многие другие страны, некоторые из них уже стали на путь суверенного развития (Китай, Иран, Ю.Корея, Белоруссия, Венесуэла и др.). Поэтому необходимо развитие партнерских связей и сотрудничества с государствами, которые как и Россия выступают за установление справедливого миропорядка, безопасности и стабильности в мире. Вместе с ними многим еще чем можно ответить на враждебные угрозы Запада. Но без справедливости в обществе, равенства всех перед законом, единства власти и общества трудно рассчитывать на успех. Как и сложно противостоять в современной гибридной войне, когда в тылу безнаказанно действуют силы «пятой колонны»
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