Пресс-релиз
17 апреля с.г. в Общественной палате Российской Федерации с участием Евразийской экономической комиссии прошло учредительное собрание Евразийского информационно-аналитического консорциума.

Организаторами выступили: Ассоциация содействия развитию аналитического потенциала личности, общества и государства «Аналитика», Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации и Институт научной информации по общественным наукам РАН. 

Цель создания Консорциума - содействие повышению эффективности интеграционных процессов стран ЕАЭС на основе их качественного информационно-аналитического обеспечения. 

Для участия в работе Консорциума подписали меморандум о сотрудничестве 56 ведущих научных организаций, учебных заведений, государственных (негосударственных) аналитических центров, в том числе 21 организация из стран ближнего зарубежья. 
Кроме этого, свою заинтересованность в совместной информационно-аналитической работе в рамках Консорциума выразило 612 ведущих специалистов, в том числе 435 российских, 177 - зарубежных.  

С приветствием к участникам собрания обратились: первый заместитель Секретаря Общественной палаты, Герой Российской Федерации В.А. Бочаров, помощник председателя Коллегии Евразийской экономической комиссии Ю.Ю. Чалая, заместитель председателя Правления Международного банка экономического сотрудничества Готов Цэрэнпурев (Республика Монголия), А.А.  Быков (Республика Белорусь), Сагикызы Аяжан (Республика Казахстан) и другие.

Состоялся первоначальный, заинтересованный обмен мнениями об основных направлениях деятельности Консорциума, его рабочих органов, в аналитическом сопровождении проектов, представляющих взаимный интерес участников. 
В состав Координационного совета вошли государственные деятели, видные ученые, авторитетные специалисты-аналитики. Председателем совета избран Н.Н. Бордюжа, председатель Исполкома Ассоциации «Аналитика», сопредседателями -  Е.Б. Ленчук – директор Института экономики Российской академии наук; М.А. Эскиндаров– ректор Финансового университета при Правительстве Российской Федерации; В.И. Салыгин– директор Института энергетической политики и дипломатии МГИМО (У).

Председателем Консультативного совета Консорциума избран Ал.А. Громыко - директор Института Европы Российской академии наук.
          Координационный совет.

С более подробной информацией о Консорциуме заинтересованные организации и специалисты могут ознакомиться на сайте «Большая Евразия: развитие, безопасность, сотрудничество» http://ukros.ru 
 Предложения о сотрудничестве просим направлять на адреса coopinion@mail.ru и aleshin50@yandex.ru
