Уважаемые коллеги! 
Приглашаем Вас к публикации оригинальных научных статей на русском и английском языках, содержащие результаты фундаментальных и теоретико-прикладных исследований в области психологии (19.00.00) и педагогики (13.00.00), а также к публикации обзорных статей по тематике журнала, профессиональных рецензий на новые книги и научные исследования, материалов научных мероприятий, дискуссий и круглых столов. 

В соответствии с решением президиума ВАК РФ рецензируемый научный электронный журнал "Современные исследования социальных проблем" (http://ej.soc-journal.ru/) включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий под №1869, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. 

Пятилетний импакт-фактор РИНЦ 2016 = 0,242 Прием статей в №3 (педагогика), №4 (психология) осуществляется по 30 апреля, 2018 г. Публикация статей осуществляется по мере их поступления и рецензирования! Журнал индексируется в системах:
· РИНЦ
· ERIH PLUS
· ВИНИТИ РАН
· EBSCO
· Ulrich’s Periodicals Directory
· CrossRef
· Open Academic Journals Index
· Social Science Open Access Repository
· Research Bib Journal Database (Япония)
· AcademicKeys
· Index Copernicus
· DOAJ
· BASE
· CiteFactor
· WorldCat
· SHERPA/RoMEO
· Jisc | copac*
· CYBERLENINKA
· University of Cambridge
· The British Library
· Serials Union Catalogue
· Академия Google (Google Scholar)
· Соционет
· РГБ
· OpenAIRE
· TIB
· Citefactor
· The European Library
· Stanford University Library
· Julkaisufoorumi
· The National Library of Finland
· Bodleian Libraries
· Library of Congress
· IPRbooks ЭБС
· Издательства "Лань"
Правила для авторов: http://ej.soc-journal.ru/submissions/authorguidelines.html Опубликованным в журнале статьям присваивается Идентификатор цифрового объекта - DOI (Digital Object Identifier). 

Приглашаем Вас и Ваших коллег к сотрудничеству! 

Присоединяйтесь к нам в группу в - ВКонтакте: https://vk.com/nkrasru (издательство), https://vk.com/soc_journal (журнал) - Facebook: https://www.facebook.com/groups/nkrasru/ (издательство)
С уважением, редакция журнала "Современные исследования социальных проблем" Максимов Ян Алексеевич, шеф-редактор Электронный журнал: http://ej.soc-journal.ru/ sisp@nkras.ru
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