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Информационное письмо
15 ноября 2018 г. в Общественной палате Российской Федерации состоится V Всероссийская научно-практическая конференция на тему: «Аналитика развития и безопасности России: культура, инфраструктура и интеллектуальные технологии в государственном управлении».
Организаторы конференции – Ассоциация «Аналитика», Общественная палата Российской Федерации, Евразийский информационно-аналитический консорциум, Институт социально-политических исследований РАН; Институт экономических стратегий РАН; Государственный университет управления; Института права и национальной безопасности РАНХиГС; Аналитический центр РАНХиГС; АО «Системы управления».
Председатель Программного подкомитета:

Махутов Н.А. – руководитель научной  школы Института машиноведения имени А.А. Благонравова Российской академии наук, член-корреспондент РАН.
Сопредседатели Программного  подкомитета:
Зацаринный А.А. – заместитель директора Федерального исследовательского центра «Информатика и управление» Российской академии наук, доктор технических наук, профессор.
Турчинов А.И. – профессор кафедры государственного управления и политических технологий Государственного университета управления, доктор социологических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заместитель председателя Исполкома Ассоциации «Аналитика».
Основная цель конференции: Оценить состояние культуры и выработать комплекс мер по развитию инфраструктуры аналитической деятельности в Российской Федерации в условиях коренных  технологических изменений на основе интеллектуальных технологий и повышения требований к качеству государственного управления. 
Девиз конференции: «Аналитика во благо общества и безопасности государства».
Основные задачи конференции:
1. Провести анализ и дать оценку уровня развития культуры аналитической деятельности в России в сфере управления, включая государственное управление.

2. Выявить состояние инфраструктуры аналитической деятельности, обеспечивающей принятие управленческих решений, а также механизмы востребованности результатов аналитической деятельности в системах управления. 

3. Предложить комплекс мероприятий, направленных на качественное совершенствование культуры и инфраструктуры аналитической деятельности с учётом повышения требований к качеству государственного управления в новых технологических условиях. 
Место проведения: Общественная палата Российской Федерации,       г. Москва, Миусская площадь, д. 7., стр.1.
Состав участников – на конференцию приглашаются члены Ассоциации «Аналитика», члены Евразийского информационно-аналитического консорциума, аналитические структуры органов государственного управления, оборонно-промышленного комплекса, образовательных и научных учреждений, а также негосударственные аналитические организации).
Проект Программы конференции будет представлен по адресу: http://asanalitika.ru 
ЗАЯВКА

на участие в V Всероссийской научно-практической конференции
- фамилия, имя, отчество;

- место работы и должность;

- ученая степень и звание;

- электронный адрес для переписки;

- название сообщения на русском языке.

Для участия в конференции следует прислать тезисы выступления и заявку. 
Требования к оформлению тезисов:

Объем тезисов до 3-х страниц. Материалы необходимо готовить в текстовом редакторе Microsoft Word для Windows.

Параметры страницы: поля зеркальные: верхнее – 1,8 см; нижнее –   2,1 см; левое – 2,5 см; правое – 2,1 см. Тип шрифта Times New Roman, межстрочный интервал - одинарный.

Название тезисов - прописными буквами, полужирным шрифтом, форматирование по центру; отступ 6 пт - инициалы и фамилии авторов, курсив, полужирным шрифтом, форматирование по центру; следующая строка - название организации, город, страна (если не РФ) строчными буквами, форматирование по центру. Размер шрифта 15.

Далее с отступом 6 пт Аннотация и Ключевые слова. Далее с отступом 6 пт выше приведенные данные на английском языке. Размер шрифта 14.

После чего с отступом 6 пт следует текст тезисов, размер шрифта 15.

Таблицы и рисунки встраиваются в текст тезисов (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. 

При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна.

Ссылки на литературу приводятся в тексте в квадратных скобках. Список использованной литературы должен включать не более 5 источников. Источники указывать в порядке упоминания в тексте. 

Ссылки на гранты в конце текста курсивом, размер шрифта 14, с отступом 6 пт.
Срок представления заявки и тезисов до 10 октября 2018 г.

Заявку и тезисы просим направлять в секретариат Оргкомитета конференции: 

· Волчков Виталий Юрьевич, Председатель секретариата (8-916-127-78-23; 8-901-525-36-42); jarr2@ya.ru ;
· Матвиенко Юрий Андреевич, Сопредседатель секретариата (8-910-472-43-15); matyirya@yandex.ru ;Yiry59@yandex.ru ;
· Дорофеев Александр Юрьевич (8-916-223-61-35); ald741@mail.ru ).
Участие в работе конференции бесплатное.
Вниманию зарубежных и иногородних участников: транспортные расходы, а также расходы по проживанию в г. Москве несет направляющая сторона или участник конференции.

ОРГКОМИТЕТ


