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Основой реформирования экономики Узбекистана является трансформация промышленности на новой технологической базе. Роль технологического развития возрастает, так как своевременная смена технологий в соответствии с требованиями рынка обеспечивает конкурентоспособность предприятия, ее развития. Особенностью развития промышленных предприятий является переход к целостным технолого-экономическим системам высокой эффективности, охватывающим производственный процесс от первой до последней операции и оснащенным прогрессивными техническими средствами. Уровень технологий любого производства оказывает решающее влияние на его экономические показатели.

Промышленные предприятия Узбекистана осуществляют свою деятельность в условиях динамично меняющейся институциональной среды, в связи с этим возникает необходимость в выборе эффективной стратегии развития с возможностью ее последующей корректировки в случае изменения ситуации на рынке. В то же время, выбор даже самой лучшей по критерию эффективности стратегии не гарантирует предприятиям успешное развитие, поскольку механизмы ее внедрения и реализации на практике, как правило, гораздо сложнее и противоречивей, чем кажется при разработке стратегии. 
Для того чтобы управлять производством, анализировать его хозяйственную деятельность, обеспечивать функционирование его подразделений, определять экономическую эффективность научно-технических разработок и их практического освоения, решать задачи количественного и качественного развития материально-технической базы производства за счет реализации последних достижений науки и техники, надо иметь конкретное представление о самом производстве, его структуре, передовых технологических процессах. Без знания конкретных технологий, технологических возможностей того или иного процесса, видов производимой продукции предприятие не может обеспечивать качественное выполнение поставленных перед ним задач. Изучение закономерностей развития технологических процессов производства позволяет овладеть навыками анализа научно-технической динамики производства и принимать экономические решения с учетом научно-технического развития как отдельных производств и отраслей, так и народного хозяйства в целом. 
Как отмечается в Стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан, к «приоритетным направлениям развития и либерализации экономики» можно отнести: «..дальнейшую модернизацию и диверсификацию промышленности путем перевода ее на качественно новый уровень, направленные на опережающее развитие высокотехнологичных обрабатывающих отраслей, прежде всего по производству готовой продукции с высокой добавленной стоимостью на базе глубокой переработки местных сырьевых ресурсов» [1].

Для разработки основных направлений инновационного развития национальной экономики необходимы:

- выделение наукоемких технологий, которые объективно необходимы в современных экономических условиях; 
- определение технологических приоритетов и их реализация в рамках научно-технической и промышленной политики; 
- выработка стратегий внедрения высоких технологий; 
- создание эффективно функционирующей национальной инновационной системы; 
- развитие технологической среды и ее гармонизация с технологическими средами развитых стран в отношении технологической совместимости, систем обеспечения качества, сертификации; 
- формирование рыночной инфраструктуры трансферта инноваций.

Одним из основных условий разработки конкурентоспособных стратегий промышленных предприятий на перспективу может стать их инновационная активность. Внедрение инноваций все больше рассматривается как единственный способ повышения конкурентоспособности производимых товаров, поддержания высоких темпов развития и уровня доходности.

Обобщая вышеперечисленные условия для осуществления инновационной деятельности, следует сказать о необходимости инновационного потенциала промышленного предприятия, который характеризуется как совокупность различных ресурсов, включая: 
- интеллектуальные (технологическая документация, патенты, лицензии, бизнес-планы по освоению новшеств, инновационная программа предприятия); 
- материальные (опытно-приборная база, технологическое оборудование, ресурс площадей); 
- финансовые (собственные, заемные, инвестиционные, областные, грантовые); 
- кадровые (лидер-новатор; персонал, заинтересованный в инновациях; партнерские и личные связи сотрудников с научно-исследовательскими институтами (НИИ) и вузами; опыт проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ (НИОКР); опыт управления проектами); 
- инфраструктурные (собственные подразделения НИОКР, отдел главного технолога, отдел маркетинга новой продукции, патентно-правовой отдел, информационный отдел, отдел конкурентной разведки). 
Для перехода к инновационной экономике и ее диверсификации требуются стимулирующие механизмы. Ключевыми механизмами стимулирования инновации в промышленных предприятиях могут быть благоприятные налоговые условия, к которым можно отнести:
- установление перечня освобождаемых от налогообложения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, относящихся к созданию новой или усовершенствованию производимой продукции;

- отмена НДС за услуги по передаче патентов и лицензий, связанных с объектами интеллектуальной собственности. 
- предоставление научно-исследовательским организациям права применять к основной норме амортизации основных средств, используемых для осуществления научно-технической деятельности, специальный коэффициент; 
- включение в расходы затрат на патентование и научные исследования и опытно-конструкторские разработки;

- включение в Налоговый кодекс Республики Узбекистан понятия «разработка технологических процессов», которая является неотъемлемой частью НИОКР, что обеспечит права институтов на освобождение этой части работ от НДС.

Результат, получаемый от реализации НИОКР, имеет экономический, социальный и/или чисто научный характер. Экономическим считается результат, приводящий к сбережению трудовых, материальных или природных ресурсов, либо позволяющий увеличить производство средств производства, предметов потребления и услуг, получающих стоимостную оценку. Социальным является результат, способствующий удовлетворению потребностей человека и общества, не получающих, как правило, стоимостной оценки. Многие проявления социального эффекта нельзя измерить прямо или косвенно, здесь приходится ограничиваться лишь качественными показателями. Эффект, полученный вследствие создания научной продукции в процессе научного труда, представляет прирост информации. Этот эффект может быть только научным, если имело место приращение лишь научной информации. Он становится научно-техническим, если является результатом работы прикладного характера и выражается в приросте научно-технической информации. 
Экономическая эффективность инновационного проекта непосредственно связана с проблемой комплексной оценки эффективности капитальных вложений, поскольку проект в данном случае рассматривается как объект инвестирования. Экономический эффект от инноваций представляет собой итог совместной деятельности науки и производства. Как количественный измеритель общественной полезности он используется для отбора проблем, подлежащих разработке, распределения ресурсов между научными темами и направлениями, разработки цен на научную продукцию, оценки деятельности научных коллективов и построения систем стимулирования. 
Ожидаемый экономический эффект от опытно-конструкторских разработок и технологических проектов должен рассчитываться по второму году производства. Фактический эффект исчисляется по изделиям, находящимся на стадии внедрения и эксплуатации, по объему фактически выпущенной продукции. Потенциальный экономический эффект рассчитывается по оптимальным объемам внедрения изделий в производство и условиям их эксплуатации как максимально возможный экономический эффект. За оптимальный объем внедрения принимается потребность в новой технике. Он носит прогнозный и вероятностный характер, так как речь идет об эффекте, который может быть получен в будущем.

Одним из важнейших факторов экономической эффективности в условиях конкуренции будут минимальные сроки ввода объектов в эксплуатацию. Одним из путей достижения минимизации продолжительности инвестиционного цикла следует считать существенное уменьшение продолжительности проектно-изыскательских, строительно-монтажных работ и мероприятий по освоению мощностей. По возможности следует организовать совмещение отдельных циклов инвестиционного процесса, что позволит обеспечить минимизацию сроков работ.

Как свидетельствует опыт развитых стран, к точности исчисления экономического эффекта научно-исследовательской и опытно-конструкторской работы следует относиться критически. Экономический эффект не является непосредственным результатом собственно научной работы, он связан с использованием научных достижений в производственном процессе. Экономический эффект существенно зависит от срока осуществления проекта, от масштабов и темпов внедрения технических новинок. Поэтому следует говорить не просто об экономическом эффекте, а об эффекте за определенную единицу времени. 
Осуществление любой предпринимательской деятельности всегда основано на какой-либо идее. Но для инновационного бизнеса правильный выбор идеи имеет принципиальное значение и фактически является залогом будущего успеха проекта или, наоборот, его неудачи. Можно сказать, что постоянный поиск новых идей является «двигателем» инновационного бизнеса и, в достаточно высокой степени, научно-технического прогресса в целом. Внедряя инновации в практику предпринимательской деятельности, необходимо знать, какие факторы способны затормозить или ускорить инновационный процесс. 
К основным причинам, мешающим распространению нововведений в малых предприятиях, можно отнести недостаток собственных финансовых средств, невысокую квалификацию персонала и слабую помощь правительства и банков. К этому можно добавить и недостаток технической информации, поскольку малые предприятия имеют более ограниченный доступ к внешним источникам информации, чем крупные фирмы. Одним из путей преодоления этих барьеров является кооперация крупного и малого бизнеса.

В Узбекистане развитие инновационного бизнеса имеет свои особенности. Благодаря активной инновационной деятельности предприятий обеспечивается макроэкономическая стабильность, укрепляется и развивается промышленно-производственный потенциал, экономика становится самодостаточной и конкурентоспособной. Другими словами, инновации материализуют достижения научно-технического процесса, способствуют повышению эффективности производства, росту производительности труда и профессионализма кадров, так как инновации являются мощной движущей силой роста экономики. 
Необходимость создания и развития небольших внедренческих фирм некоторые отечественные ученые-экономисты объясняют следующими обстоятельствами:
· необходимостью выхода на мировой рынок с каким-то новым продуктом, ибо остальные ниши мирового рынка уже распределены;
· в условиях перенасыщенности внутреннего рынка рисковое предпринимательство является средством обеспечения производства новых товаров;
· рисковое предпринимательство позволит привлечь наиболее способных и талантливых людей к этой сфере деятельности.
Совершенствование средств, методов и организации производства возможно по следующим направлениям:
· освоение новой и модернизация выпускаемой продукции;
· внедрение в производство новых машин, оборудования, инструмента и материалов;
· использование новых технологий и способов производства продукции;
· совершенствование и применение новых прогрессивных методов, средств и правил организации и управления производством.
В Узбекистане наиболее приемлемым и оправдывающим себя вариантом является такая форма собственности, когда владельцами акций становятся, наряду с отечественными, и иностранные инвесторы. В нашей стране уже действует свыше 4 тысяч предприятий, созданных с участием иностранного капитала из более чем 90 стран [5, с. 92].

Таким образом, имеющийся на сегодня в Узбекистане промышленно-производственный и научно-технический потенциал позволяет не только использовать, но и расширять зону применения новшеств, овладевать новыми направлениями и сферами инновационной деятельности. Это, в свою очередь, является важным фактором наращивания объёмов производства во всех отраслях и сферах экономики, ускорения научно-технического и общественного процесса. 
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