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 «Международный дипломатический форум»

«Новые вызовы для мировой дипломатии: конфронтация или диалог?»
«Экспертное мнение»

30 марта 2018г. в Дипломатической академии МИД России
 состоялся Международный дипломатический форум на тему: «Россия в мировой политике: конфронтация и диалог». В мероприятии приняли участие члены Молодежной организации «Молодая гвардия Единой России» и члены Совета молодых ученых Дипломатической академии МИД России. МДФ прошел при поддержке Российско-латиноамериканской ассоциации стратегических исследований (Москва – Сан-Паулу) и информационной поддержке Ассоциации исследований Евразии и Африки (Рим). Во встрече приняли участие не только молодые исследователи из России, но и других стран, в частности, Венесуэлы. Участники встречи заслушали экспертные оценки специалистов и приняли активное участие в завязавшейся продолжительной дискуссии.. Модератором встречи была  руководитель Центра  Публичной дипломатии и мировых культур Дипломатической академии МИД России,  Руководитель проекта «Международный дипломатический форум» Н. И. Маслакова-Клауберг.
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Наталья Ивановна Маслакова-Клауберг, Руководитель Центра 
Публичной дипломатии и мировых культур Дипломатической академии МИД России, 
Руководитель проекта «Международный дипломатический Форум»

Своеобразным вызовом для мировой политической системы и проверкой на «выученные уроки истории» становится «дипломатический кризис» между Россией и странами Запада во главе США по т.н. делу «Сергея Скрипаля». ХХ век прошел под знаком трех мировых войн, результатом которых стали миллионы человеческих жизней и ужасающие масштабы разрушений, в том числе ядерная бомбардировка самолетами США японских городов Хиросима и Нагасаки. Однако это не останавливает тех западных политиков, которые продолжают раскручивать «спираль конфронтации», подводя человечество к новой мировой войне в XXI веке.

Сегодня мы являемся свидетелями беспрецедентного по своим масштабам «дипломатического демарша» против России, устроенного Великобританией вразрез общепринятым международным правилам и нормам, а главное – без каких-либо доказательств. Проводя политику создания широкой «антироссийской коалиции», Великобритания пытается решить и свои собственные проблемы, в первую очередь – отвлечь внимание от проблем «Brexita» и постараться «выторговать» у своих европейских союзников уступки в этом «болезненном процессе». Правда, уже многие европейские страны задаются вопросом – является ли Великобритания для ЕС союзником или «попутчиком», ведь решение о ее выходе уже вошло в практическую плоскость.

США представляя Россию «чудищем из морских глубин» забывают о том, что в мировой истории Россия не начинала войн, а лишь их заканчивала, спасая тем самым Европу и весь мир от очередной угрозы. Так было в 1812 году, когда Россия победила Наполеоновскую армию, и в 1945 году, одержав победу над нацистской Германией. 

 Здесь уместно вспомнить «Гаагские конгрессы мира», которые инициировала Россия в 1898 году с целью принятия международных конвенций о законах и обычаях войны, а также по запрещению опасных видов вооружений. Именно Россия стояла у истоков мирового разоруженческого процесса. 
 Сегодня некоторые страны Европы выбрали опасный путь в отношениях с Россией «от диалога к конфронтации» и «от сотрудничества к изоляции». Хотела бы напомнить им библейские слова: «Кто сеет ветер, пожмет бурю». Однако, приходиться ли рассчитывать на библейскую мудрость тех, кто в Европе все больше отходит от христианских истин.  
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Татьяна Вадимовна Зверева, Руководитель Центра евроатлантических  исследований и международной безопасности Дипломатической академии МИД России
         Кампания, развязанная в западных СМИ по вопросу о деле «Сергея Скрипаля», ведет к дальнейшему обострению в отношениях между странами Запада и Россией. При этом она носит во многом конъюнктурный характер. Эта кампания соответствует скорее краткосрочным, а не долгосрочным целям британских властей. Для них сегодня крайне важно найти новые объединяющие идеи в условиях сложных переговоров с ЕС по «Брекзиту» и стремительного падения популярности партии власти, как это показали внеочередные парламентские выборы в июне 2017 г. Антироссийская кампания позволяет отвлечь внимание от этих неудач и на какое-то время «объединить нацию».
Что касается Вашингтона, то очевидно, что он оказывает давление на своих союзников за океаном, добиваясь от них ужесточения политики в отношении России. Немаловажно, что курс Вашингтона в отношении Москвы является заложником внутриполитических раскладов. Американский президент вынужден демонстрировать свой антироссийский настрой не столько потому, что это вписывается во внешнеполитические приоритеты правящей администрации, сколько для того, чтобы опровергнуть широко муссируемый в СМИ миф о нелегитимности его избрания. Беспрецедентно жесткие шаги Вашингтона в адрес Москвы и соответствующая риторика носят во многом демонстративный характер и обусловлены, прежде всего, стремлением правящих сил подорвать позиции их политических оппонентов. В этих условиях важно не поддаваться на провокации и проявлять выдержку, продолжая последовательно проводить линию на возобновление взаимоуважительного равноправного диалога между Россией и Западом
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Рольф Клауберг, Президент компании «InterKulturForum»/Швейцария
Эксперт «Международного академического экспертного Совета»

Нынешняя ситуация в международных отношениях переживает серьезные потрясения. В течение последних 70 лет США являлись доминирующей экономической державой в мире. Распад Советского Союза привел к формированию монополярного мира с центром в США. Об этом пишет в своей книге Генри Киссинджер «Новый мировой порядок».

В последние время Китай стал представлять серьезную экономическую конкуренцию США, претендуя на «пальму первенства» в мировой экономике.  Китай уже заменил США как самую сильную экономическую державу в «паритете покупательной способности» и, вероятно, через несколько лет, в такой области как «обменные курсы» в мировой экономике. 

Особую озабоченность у США вызвало объявление и демонстрация новых модернизированных видов вооружения, которые были продемонстрированы 1 марта 2018 года в Послании Президента России В.В. Путина Федеральному Собранию. Эти системы делают американские системы ПРО практически бесполезными и, следовательно, численное превосходство США в ядерном межконтинентальном оружии. 

Все это привело США к большой напряженности, с одной стороны – в конкуренции с Китаем, и с другой стороны – в противостоянии с Россией. И сегодня мы становимся свидетелями этих конфронтационных явлений.
Для Европейского Союза США были самым важным экспортным рынком в 2015 и 2016 годах - около 21% экспорта ЕС приходилось на США, а следующий крупнейший рынок Китая составлял около 10%, а Швейцария - около 8%, Турция и России около 4%. Что В 2016 и 2016 годах США были экономически более важными для ЕС, чем Китай и Россия. Однако, если экономический рост Китая все еще будет намного сильнее и медленное восстановление экономики России, эта ситуация может измениться в 2018 году.

Экономическая мощь определяется не только рынками сбыта, но и зависимостью от импорта. Например, довольно сильная зависимость стран ЕС от импорта российского газа. Британский журнал «Экономист» оценивает, что страны Балтии, Польша, Финляндия, Чехия, Австрия, Румыния, Болгария и Словения получают 75-100% своего газа из России. Для Германии, Венгрии и Греции эта доля составляет - 50-75%.
 Тем не менее маловероятно, что США преуспеют в обеспечении своего монополярного мирового порядка. В дополнение к Китаю и России - Индия, Бразилия и другие страны также стремятся к политическому мировому этапу, а это означает, что процесс трансформации мировой политической системы только в самом начале. 
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Е.Н.Пашенцев, ведущий научный сотрудник Центра евроатлантического сотрудничества и международной безопасности Дипломатической академии МИД России, координатор Российско-латиноамериканской ассоциации стратегических исследований
России не нужна конфронтация с Западом, но определенным правящим кругам в странах НАТО и США, прежде всего, она дает основания для развертывания новой масштабной гонки вооружений как средства оживления экономики (другие меры не помогают); отвлечения своего населения от выяснения внутренних причин практического многолетнего экономического застоя надуманной внешней угрозой; использования военной истерии для подчинения стран Латинской Америки, Ближнего Востока и Евросоюза своим интересам; получения немалой прибыли от контроля над поставками энергоресурсов в условиях новой «холодной» (и, хотя бы частично, «горячей») войны и др. подобными расчетами.
Соединенные Штаты пытаются активно влиять на социально-экономические и политические процессы в Латинской Америке, прибегая к разнообразным мерам давления вплоть до санкций и угроз применения силы против отдельных государств региона, прежде всего Венесуэлы, которая является ведущей силой противостояния имперским амбициям Вашингтона среди латиноамериканских стран. Здесь, как и в других регионах мира, наблюдается сегодня многоуровневое противостояние:

· острое столкновение ценностей, интересов, целей различных политических сил на национальном уровне;

· трения, напряженность в отношениях между различными латиноамериканскими странами разной политической ориентации (например, между Колумбией и Венесуэлой, Никарагуа и Коста-Рикой и др.);

· конфликт интересов между Россией, Китаем с одной стороны и США и их союзниками по НАТО и ЕС с другой (в целом лишь отчасти связанный с событиями в самой Латинской Америке);

· растущее соперничество ТНК и ТНБ в условиях растущей международной конкуренции, сокращения международной торговли, нестабильности на мировых сырьевых и финансовых рынках.

     Транснациональная олигархия аккумулирует все больше ресурсов в своих руках, что провоцирует социальное напряжение во всех регионах, в том числе и в Латинской Америке.
Россия, развивая взаимовыгодные отношения с латиноамериканскими странами разной социально-политической ориентации, добилась существенного укрепления своих позиций и авторитета, что, в частности, проявилось и в неприсоединении латиноамериканских стран к санкционной политике Вашингтона. Попытка еще больше «взвинтить накал» международной напряженности в связи с «делом Скрипаля» также пока

не нашла сколько-нибудь значительный поддержки в регионе и не привела к высылке российских дипломатов. В сложившейся международной обстановке дальнейшее развитие отношений между Россией и странами Латинской Америки является не только обоюдовыгодным делом, но и служит позитивным и немаловажным фактором укрепления мировой стабильности и международной безопасности.
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Е.Г. Кутовой, Посол в отставке
Не впервые в послевоенный период наше государство    переживает этап серьёзнейшего обострения межгосударственных отношений.  На этот раз оно стало результатом «иезуитского» антироссийского противоправного курса партии консерваторов Великобритании, который привел к опасной по своему накалу и масштабам конфронтации между Россией и странами Запада, фактически - к развязыванию новой «холодной войны». 
        При всей неустойчивости текущего момента создаётся реальная опасность, что международная обстановка в предстоящий период будет развиваться в ключе   нарастающей гонки   новейших, особо опасных вооружений, что создаёт угрозу военного сценария развития событий на мировой арене. В интересах обеспечения надёжной безопасности нашего государства и других стран мира очень важно, используя возможности внешней политики и современной дипломатии, не допустить дальнейшего обострения во взаимоотношениях государств, разрыва дипломатических отношений.  Сохраняя спокойствие во взаимоотношениях с государствами Запада, целесообразно шире использовать опыт Советского Союза по поддержанию и углублению контактов и связей с ними на уровне культурного, научного и гражданского сотрудничества. Преодоление текущего международного кризиса потребует расширения взаимодействия с ними и в других областях: народной демократии, религиозных связей, борьбы с международным терроризмом и т.д.  
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Дарья Александровна Звягина, старший научный сотрудник Центра евроатлантического сотрудничества и международной безопасности Института актуальных международных проблем Дипломатической академии МИД России
Сегодня впервые после окончания «холодной войны» мир вновь столкнулся с беспрецедентной напряженностью в международных отношениях. Конфронтация по линии «Россия-Запад» не только «обнажила» старые взаимные претензии друг к другу и враждебные стереотипы мышления, но и выявила новые вызовы для политической стабильности и миропорядка. В этих условиях на первый план выходит необходимость поиска альтернативных путей по налаживанию международного диалога. 
Именно молодежные контакты обладают тем потенциалом, который позволяет снизить напряженность в международных отношениях и инициировать эффективный диалог. Молодых людей разных стран объединяет устремленность в будущее и желание наладить взаимовыгодное международное сотрудничество. Традиционно наиболее благодатным полем для диалога является культурное сотрудничество. Ведь культура выступает тем пространством, где преодоление исторически сложившихся стереотипов и предрассудков становится возможным. Когда ухудшаются политические и экономические отношения, именно культура остается наиболее надежным мостом между странами и народами. 

См. также: http://www.molgvardia.ru/nextday/2018/03/31/94831
                    http://www.molgvardia.ru/gallery/2018/03/31/94832
