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Важнейшим документом для социально-экономического развития Узбекистана на сегодняшний день является Указ Президента «О стратегии действий по дальнейшему развитию Республики Узбекистан». Основной целью стратегии, рассчитанной на 2017-2021 годы, является коренное повышение эффективности проводимых реформ, создание условий для обеспечения всестороннего и ускоренного развития государства и общества, реализация приоритетных направлений по модернизации страны и либерализация всех сфер жизни. Как отмечается в документе, всесторонний анализ пройденного Узбекистаном этапа независимого развития, а также изменяющаяся конъюнктура мировой экономики в условиях глобализации требуют выработки и реализации «кардинально новых идей и принципов дальнейшего устойчивого и опережающего развития страны». Эти принципы являются прочным фундаментом дальнейшего обеспечения политических, экономических и социальных преобразований в Узбекистане.
 
Самый главный приоритет – реализация Государственной программы «Год диалога с народом и интересов человека», последовательное воплощение в жизнь благородной идеи «Интересы человека – превыше всего». Именно эти ключевые задачи стали отправной точкой для повышения качества достойного труда и социальной жизни населения Республики Узбекистан.
В реализации этой программы огромная роль принадлежит Стандарту достойного труда в Республике Узбекистан, следование которому обеспечивает конкурентоспособность страны и повышение качества достойного труда и социальной жизни населения Республики Узбекистан.

Для достижения повышения качества достойного труда и социальной жизни населения используются следующие понятия настоящего Стандарта:

- благоприятный климат для внедрения стандартов достойного труда – совокупность социально-экономических, политических, финансовых и культурных условий, способствующих внедрению Стандарта и определяющих степень привлекательности территории;

- достойный труд − безопасный, высокопроизводительный, хорошо организованный труд, предусматривающий высокую и справедливую оплату.

- достойная заработная плата - это заработная плата, обеспечивающая расширенное воспроизводство человеческого и трудового потенциала, экономическую свободу работающему человеку и его семье;
- эффективная занятость - занятость населения, которая обеспечивает достойный доход, здоровье, рост образовательного и профессионального уровня каждого члена общества на основе роста общественной производительности труда;
- эффективное социальное партнёрство – система взаимоотношений работников, их представителей, работодателей, их представителей, органов государственной власти Республики Узбекистан, органов местного самоуправления муниципальных образований Республики Узбекистан, позволяющая учитывать и согласовывать в равной и справедливой степени интересы каждой из сторон и обеспечивает стабильное социально-экономическое развитие Республики Узбекистан;
- безопасные условия труда – совокупность факторов производственной среды и трудового процесса, оказывающих влияние на работоспособность и здоровье работника; 
- институциональная основа достойного труда − совокупность правил, которые образуют базис для обеспечения достойного труда в соответствии со стандартами;
- экономически активное население;
 - трудовые ресурсы – часть населения страны, которая по физическому развитию, приобретённому образованию, профессионально-квалификационному уровню способна заниматься общественно полезной деятельностью.
Необходимо отметить, что направления Стандарта могут изменяться в соответствии с новыми задачами и в целях совершенствования повышение качества достойного труда и социальной жизни населения Республики Узбекистан.

Для достижения повышения качества достойного труда и социальной жизни населения были определены и внедрены основные направления Стандарта:

- содействие эффективной занятости;

- повышение заработной платы работникам;

- обеспечение безопасных условий труда;

- развитие социального партнёрства.

Важно отметить, что основой для внедрения Стандарта явилась разработанная и утвержденная Стратегия социально-экономического развития Республики Узбекистан до 2030 года, которая является основополагающим документом стратегического планирования Республики Узбекистан на долгосрочную перспективу и определяет миссию, стратегические приоритеты, стратегические цели и задачи развития Республики Узбекистан, а также Стратегия развития трудовых ресурсов в соответствии с потребностями социально-экономического развития Республики Узбекистан на период до 2030 года, которая направлена на эффективное привлечение и использование трудовых резервов трудоспособного населения Республики Узбекистан. 
В нашей стране созданы все условия для внедрения Стандарта достойного труда, одним из направлений которого является обеспечение оптимальной продуктивной занятости в условиях дальнейшей трансформации экономики Республики Узбекистан, а также повышение качества труда и социальной жизни населения Республики Узбекистан.
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