Лойко А.И.

РЕГИОНЫ БЕЛАРУСИ И РОССИИ: МОДЕЛИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА
Ключевые слова: регион, Беларусь, Россия, модель, экономика, интерес.
Keywords: region, Belarus, Russia, model, economy, interest.

Инициатором активного экономического сотрудничества Беларуси и России на уровне регионов был глава белорусского государства. Он ввел практику личных встреч с губернаторами российских регионов во время их визитов в Беларусь. После такой встречи с участием посла Российской Федерации обычно идут переговоры в правительстве, организуются посещения предприятий и аграрных компаний, подписываются соглашения с белорусскими региональными властями, которые формируют основу прямых контактов.

В механизме деловых отношений реализуется интерес крупных промышленных компаний Беларуси, получающих возможность для прямых контактов с заинтересованными в их продукции регионами России. Во внимание берется специфика региональной экономики. Ее основные параметры представляются в виде статистических исследований с целью демонстрации их возможностей для сотрудничества с регионами России
. С этой целью публикуется бюллетень под названием «Экономический обзор регионов Беларуси». В специальных работах исследуются тенденции развития регионов Беларуси
. Аналогичные исследования проводят российские специалисты
.

Основу регионального сотрудничества Беларуси и России формирует понятие регионального потребительского рынка
. Региональный потребительский рынок имеет инфраструктуру в виде торгово-посреднических, информационно-кадровых, маркетинговых, логистических, экономико-правовых, финансово-кредитных, внешнеэкономических, материально-технических компонентов.

За основу взаимодействия регионов Беларуси и России была взята модель товаропроводящей сети
. В эту модель вошли экономико-правовые определения товаропроводящей сети, прямых поставок, дилерских, дистрибьюторских центров, агента, комиссионера, тактики экспортной кооперации, межрегионального маркетингового центра. Модель включает исследование товарного рынка, оценку конкурентной среды и рисков, спроса на рынке, возможностей предприятий, институциональной среды. Во внимание принимаются особенности менталитета и формирующейся психологии предпринимательской среды
.
Анализ товарных рынков на региональном уровне широко используется белорусскими предприятиями. Во внимание принимаются особенности общей для евразийских экономик советской ментальности, сохраняющей свои позиции в условиях государственного регулирования экономики. Эта особенность видна не только на примере регионов России, но и регионов Казахстана
. 
Так, БЕЛАЗ ориентирован на региональные рынки России, где высок спрос на карьерную технику. Производители городских автобусов, коммунальной техники ориентированы на диалог с властями российских городов. Благодаря такому механизму уровень взаимной торговли Беларуси и России характеризуется высокими показателями. В результате сотрудничество Республики Беларусь с регионами Российской Федерации стало приоритетным направлениям белорусско-российского взаимодействия. Оно сформировало фундамент торгово-экономических, научно-технических и социально-культурных отношений стран.

Для укрепления этих отношений важна логистика. Основу ее формируют торговые дома. Один из примеров предоставляет БЕЛАЗ. С 2007 года управляющая компания холдинга начала через созданную ею сеть дилерских центров поставки российским регионам карьерной техники грузоподъемностью от 30 до 450 тонн, включая запасные части для нее. Курирует эту работу «Торговый дом «БЕЛАЗ» являющийся генеральным дистрибьютором ОАО «БЕЛАЗ». Благодаря такой сети доля карьерной техники производства БЕЛАЗ составила на российском рынке 70 %. Поставки карьерной техники дополнены ее сервисным обслуживанием. Созданы центры технической поддержки в регионах эксплуатации техники БЕЛАЗ. Модификациями стали стационарные и мобильные пункты сервиса у потребителей, а также склады запасных частей. Одним из элементов этой инфраструктуры стал центр в Нерюнгринском районе Якутии. Аналогичные центры есть в Кузбассе.

Используются программы оказания официальными дилерами аутсорсинговых услуг по экскавации и транспортировке горной породы на горнодобывающие предприятия России. Эти программы используются в «Кузбасской топливной компании» на разрезе «Виноградовский», на угольных разрезах «Восточной горнорудной компании», «СДС-Уголь» и «Якутуголь». Российским компаниям предложена профессиональная линейка смазочных материалов и технических жидкостей, разработанных БЕЛАЗом. Важной составляющей логистики является рекламная и маркетинговая деятельность. В рамках этой деятельности важную роль играет социальная компонента в виде создания дополнительных условий для организации свободного времени и здорового образа жизни жителей российских поселков и городов. В этих целях используются спортивные комплексы, уличные тренажеры производства БЕЛАЗ. Налажены контакты с профильными техническими вузами России, средствами массовой информации, городскими властями.
Углублению сотрудничества регионов Беларуси и России способствует промышленная кооперация. Ее предпосылки сформированы в советский период истории. Предприятия на территории Беларуси имели сборочную направленность. Основные компоненты для сборки создавались в России. Благодаря программам Союзного государства удалось сохранить промышленную кооперацию в области машиностроения.
Одним из важных элементов институциональной структуры сотрудничества регионов Беларуси и России стали торгово-промышленные палаты. Они формируют спектр взаимных интересов в области экономики. Благодаря этому визиты делегаций и переговоры носят конкретную направленность.

В ноябре 2014 года в Беларуси с визитом находилась делегация деловых кругов Черноземья. Делегацию возглавлял вице-президент торгово-промышленной палаты региона. Минским и Гомельским отделениями Белорусской торгово-промышленной палаты были организованы переговоры.

Они способствовали достижению договоренностей о поставках металлоконструкций, изделий из стекла, полупроводниковых приборов, гидравлического оборудования, радиоэлектронной продукции, средств автоматики и телеуправления, оборудования для добычи, транспортировки и переработки нефтепродуктов. Члены воронежской делегации посетили белорусские предприятия. Они провели переговоры с их руководством, обсудили перспективы развития взаимовыгодного сотрудничества.

В феврале 2015 года делегация Гродненской области посетила Тамбов. Поездка была организована Гродненским отделением Белорусской торгово-промышленной палаты. В составе делегации были представители СУП «АзотСервис», ООО «Биоком», ОАО «Гродненский завод токарных патронов «БелТАПАЗ», ОАО «Гродненский ликеро-водочный завод», ГОУППП «Гроднопищепром», ОАО «Управляющая компания холдинга «Гродномясомолпром».

На базе Тамбовской областной Торгово-промышленной палаты состоялась контактно-кооперационная биржа деловых кругов. Участники обсудили ряд вопросов по развитию сотрудничества в сферах производства и поставок в регион продуктов питания, ветеринарных и зоотехнических препаратов, токарных патронов, мясомолочной продукции. Были обсуждены вопросы оздоровления работников промышленных предприятий Тамбова в здравницах Гродненской области.

В феврале 2017 года Гродненским отделением Белорусской торгово-промышленной палаты был организован визит делегации деловых кругов в Калининград. Были представлены РУАП «Гродненская овощная фабрика», РУНП «Гродненский зональный институт растениеводства НАН Беларуси», ОАО «Красносельск-стройматериалы», ОАО «Лидапищеконцентраты», ОАО «Лидахлебопродукт», ОАО «Лидский молочно-консервный комбинат», ОАО «Слонимский картонно-бумажный завод «Альбертин».
На базе Калининградской торгово-промышленной палаты состоялась контактно-кооперационная биржа с участием более 40 калининградских предприятий. Обсуждались вопросы поставок в Калининградскую область строительных материалов, пищевых концентратов, молочной, овощной и хлебопекарной продукции белорусского производства.

Гомельское отделение Белорусской торгово-промышленной палаты в феврале 2017 года провело контактно-кооперационную биржу с представителями деловых кругов Пензенской области. Подписаны соглашения о сотрудничестве между ООО ТД «Подшипникмаш», ООО «Евлашевский ДОК», ОАО «Пензхиммаш», Пензенский многопрофильный колледж и ОАО «Гомельдрев», ОАО «Речицадрев», ОАО «Мозырский машиностроительный завод», ОАО «Мозырский нефтеперерабатывающий завод», ОАО «Гомельский радиозавод», ОАО «СтанкоГомель», учреждениями образования Гомеля.

Дни экономики Брестской области в Ставропольском крае, организованные Брестским отделением Белорусской торгово-промышленной палаты и Торгово-промышленной палатой Ставропольского края прошли в феврале 2017 года. С белорусской стороны участвовали руководители ОАО «Барановичский молочный комбинат», ОАО «Барановичское БПХО», ОАО «Брестжилстрой», ОАО «Брестсельмаш», ОАО «Брестский мясокомбинат», ОАО «Брестстройпроект», ГППСУП «Объединение Брестоблсельстрой», ОАО «Пинский завод искусственных кож», ОАО «Пинский мясокомбинат», ОАО «Полесье», ОАО «Ружаны-Агро».

Дни экономики Брестской области прошли в Торгово-промышленной палате Ставропольского края. Были определены возможности сотрудничества в сферах строительства жилых помещений и животноводческих комплексов, медицинского туризма, производства и поставок тканей и пряжи, зерносушильных комплексов, сельскохозяйственной техники, теплообменного оборудования. 
Результаты проведенных мероприятий показывают, что региональное сотрудничество является одним из наиболее эффективных направлений белорусско-российского взаимодействия. Установление межрегиональных отношений позволяет упрочить взаимовыгодные экономические связи, объединить гражданский, творческий и интеллектуальный потенциал для обеспечения прогресса двух государств. Областными филиалами Белорусской торгово-промышленной палаты проводится большая работа в этом направлении.

Таким образом, за относительно короткое время регионами Беларуси и России создана институциональная среда для интенсивных контактов в области экономики и культуры. В этих контактах важную роль играет человеческий фактор, а также практически совпадающие особенности менталитета и традиции межхозяйственной кооперации, созданные советским периодом истории.
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