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ЗАПАД НЕ УСТУПИТ ПОКА НЕ ПРОИГРАЕТ
Западные политики и мировые СМИ утверждают, что Россия в ее нынешнем статусе суверенной державы, подрывающей основы прозападного мироустройства, никому больше не нужна уже ни в каком качестве, а русский и другие коренные народы - это лишнее население Земли. Таким образом, у России, как это было не раз в истории, не остается выбора… Главное – это положить конец порочной практике трансконтинентальной мафии по своим криминальным законам вершить судьбы мира, всячески попирая международные законы и общечеловеческие ценности. 
Всепроникающая ложь, фейки, диффамации в мировых СМИ и сети Интернет стали повседневными спутниками жизни земной цивилизации. Где сегодня можно найти правду о мировых событиях, можно ли верить современным российским источникам массовой информации?

Как известно, кто владеет информацией, тот владеет миром. В информационную эпоху актуальность этого известного изречения только возрастает. Доминирование Запада в мире не было бы возможным, если бы он не имел многократное преимущество в информационных силах и средствах, многовековой опыт манипулирования общественным сознанием с целью управления государствами и народами, борьбы с неугодными правителями с помощью оружия смыслов и нервов. 
Неподготовленному человеку со слабой психикой и без глубоких убеждений не безопасно и сложно разобраться в море разнокалиберных правдоподобных новостей и аналитики, встроенных в прокрустово ложе «мейнстрима». Ежедневный инфоток - строго выверенная заидеологизированная логика освещения событий в интересах тех, кто правит миром – международной «подпольной» мафии. Западные фабрики по производству виртуальных информационных поводов, зачастую имеющих малое отношение к реальности, разрушительных смыслов работают в режиме нон-стоп, обеспечивая удержание стратегической инициативы в тотальных войнах с неугодными режимами и, прежде всего, с Россией.
В самой России «разрушительный мейнстрим» все еще сохраняет свои ведущие позиции, но он сталкивается с альтернативным инфотоком, который подрывает монополию подрывной информационной пропаганды. Из более чем 100 тысяч российских СМИ и многократно большего числа Интернет-ресурсов только Рунета лишь небольшая часть работает в национальных интересах страны и в поддержку нынешнего курса Кремля. Большинство источников информации явно или тайно, вольно или невольно участвуют в информационной войне Запада против России. В целом, разрушительный вектор направленности российских медиа продолжает преобладать в программах ведущих теле- и радиоканалов, «большой прессе». Наглядным примером разжигания розни и ненависти, роста протестных и панических настроений в эфире являются так называемые политшоу, где обсуждаются, в частности, российско-украинские отношения, ситуация вокруг Сирии и другие актуальные темы.
Тем не менее, в России остается еще немало источников информации, в том числе информационное агентство «Регнум», которые предлагают актуальную, взвешенную, относительно правдивую информацию в контексте национальных интересов страны. Однако в целом необходимо прекратить доминирование в российском информационном пространстве чужеродного «мейнстрима», сменить разрушительную, антигосударственную, оборонительную направленность российских СМИ на созидательный, мобилизационной, наступательный вектор подачи информации, оценок и мнений.
Почему Россия вновь избрана главной мишенью нападок Запада?
Антироссийская истерия «коллективного Запада» в лице США и их ближайших союзников возникла не сегодня и не вчера. Вся более чем тысячелетняя история России свидетельствует о том, что Запад всегда одновременно пугали и манили русская цивилизационная уникальность, большие пространства и огромные природные богатства. В новейшей истории страх перед возрождением былой военно-политической мощи России не покидал главные мировые столицы со времен развала СССР. Он усилился после известной Мюнхенской речи (2007 г.) Владимира Путина, на которой нынешний российский президент подверг резкой критике несправедливую и пагубную политику неоглобализма. После чего «коллективный Запад» взял курс на усиление тотального сдерживания и противостояния России. Антироссийские санкции и ограничения были введены задолго до Крымских событий 2014 года. Достаточно вспомнить пресловутый «Список Магнитского (Кардина)», введение которого в действие инициировали в 2010 году сенатор Бенджамина Кардин и член палаты представителей Джеймс Макговерн. В дискриминационный список попали 60 граждан России.
Действия России по обеспечению своей национальной безопасности и суверенитета вызывают неприязнь и злобу со стороны международной мафии и их сателлитов в лице ведущих государств Запада. Главные недруги России до сих пор не могут взять в толк, как президенту Владимиру Путину в короткие сроки удалось «собрать по кусочкам» и «поднять с колен» Российскую Федерацию, одну седьмую часть суши. Переворот конца 2013 начала 2014 гг. на Украине стал спусковым крючком для ответных действий России. 
Русские былинные богатыри, сражаясь с «Кощеем Бессмертным», «Змеем Горынычем», видимо, так и не смогли уничтожить чудовища. Кто он и чего добивается современный вселенский злодей, где искать «иглу Кощея»?
По оценкам экспертов, несмотря на то, что КНР рассматривается в качестве главного политико-экономического конкурента Запада, «справиться» с Пекином сегодня не представляется возможным без решения «русской проблемы», устранения России с геополитической авансцены как альтернативного центра силы. На Западе утверждают, что в нынешнем виде, когда Россия встала на пути суверенного развития, она никому в мире не нужна. Для «коллективного Запада» русские и другие коренные народы России – это лишние народы, как и абсолютное большинство народонаселения Земли, а территория одной седьмой части суши – это добыча, которая должна достаться «сильным мира сего». Поэтому Россия, как и во времена СССР, вынуждена фактически в одиночку противостоять вселенскому злу. Оно сегодня воплощает себе и Кощея Бессмертного», и «Змея Горыныча», и ветхозаветного Сатану (Шайтана) вместе взятых, его смерть, как гласит известная русская сказка, скрыта под дубом, где зарыт ящик с зайцем, а в нем утка, в утке яйцо, а в яйце – игла. 
Вина России в том, что она срывает глобальные планы по кардинальному изменению геополитической картины мира, устранению неугодных правителей, установлению мирового порядка в интересах трансконтинентальной мафии, которая опирается на силу и мощь НАТО, финансовых воротил, ведущих спецслужб, мировых медиа, а также современной Америки. В руках мафии даже лидеры ведущих стран цивилизованного мира и, в частности, Д.Трамп, Т.Мей, Э.Макрон А.Меркель и другие являются послушными марионетками, обыкновенными ньюсмейкерами тотальной информационной войны всех против всех. С ними сегодня бесполезно даже вести переговоры, тем более договариваться о чем-то либо. В этом главная проблема современных международных отношений. 
Поэтому от так называемого «коллективного Запада» можно ждать чего угодно вплоть до глобальных катаклизмов. С непосредственной подачи трансконтинентальной мафии попирается международное право, дестабилизируется обстановка в мире, провоцируются финансово-экономические кризисы, социальные потрясения и хаос, кровопролитные войны и конфликты, гуманитарные катастрофы, организуется подрыв национальных государств, народы Земли подталкиваются к взаимному истреблению. 
Международная мафия своими преступными методами пытается разрешить глобальное противоречие современности. Оно состоит в том, что, с одной страны, быстрыми темпами растут народонаселение Земли (более 7,5 млрд. чел) и потребление природных ресурсов, с другой – обостряется их дефицит, стремительно деградирует среда обитания, нарастают природные и техногенные катаклизмы. Задача мафии - радикально сократить население мира, ограничить и не допустить конкурентов к новым прорывным технологиям, провести роботизацию человечества – установить свой тотальный контроль над ним.

Главными направлениями борьбы с современной Россией избраны Сирия - на Ближнем Востоке и Украина - в Восточной Европе. Чем объяснить такой выбор?
Сегодня об их истинных замыслах недругов России можно уже судить с определенной ясностью. Как и в прежние исторические времена, речь сегодня идет за установление полного контроля над самым большим в мире материком Евразия, в том числе одной седьмой частью суши, Россией и «срединной землей» («харлендом»), северо-восточной частью Евразии, окаймляемой с юга и востока горными системами. Одновременно жесткая борьба разворачивается вокруг контроля трансконтинентальных трафиков поставки энергоресурсов, движения товаров и услуг. В этом плане Евразия интересна китайским проектом «Один пояс, один путь», известным в истории как «Великий Шелковый путь», который спланирован по 7 основным маршрутам, в том числе через страны Ближнего и Среднего Востока, Россию, Белоруссию и другие территории. США и их союзники не исключают того, что реализация китайской инициативы неизбежно приведет к формированию реальной альтернативы ВТО на материке Евразия с перспективой распространения новых торгово-экономических условий сотрудничества между странами на другие регионы мира.

Очень перспективным являются Арктический путь «Нового Шелкового пути». Немалое беспокойство на Западе вызывает международный транспортный коридор «Север-Юг», призванный соединить Персидский залив и Балтийское море через территории России, Азербайджана и Ирана. Дестабилизация обстановки в Восточной Европе и, в частности, на Донбассе необходима для давления и сдерживания России, возрождения вокруг нее пресловутого «Санитарного кордона».
Трансконтинентальную мафию не могут не тревожить альтернативные объединительные процессы, которые протекают в Евразии и в мире. В частности, речь идет о сопряжении китайской инициативы «Один пояс, один путь» и интеграционного проекта ЕАЭС, развитие ШОС и ОДКБ, а также - БРИКС, АСЕАН и др. Но самое большое беспокойство «коллективного Запада» вызывают российско-китайское стратегическое партнерство, взаимодействие России, Ирана и Турции по вопросу политического урегулирования ситуации в Сирии, а также энергетическое сотрудничество России и Европы в рамках «Северного потока-2» и других проектов.
В этих и других целях силами «коллективного Запада» продолжается тотальная дестабилизация самого противоречивого и взрывоопасного региона Евразии – Ближнего Востока и Средиземноморья, предпринимаются дальнейшие усилия по подрыву стабильности на Корейском полуострове, Восточной Европе, на Балканах, в других регионах Европы. Как известно, на Ближнем Востоке уже произошел подрыв национальных арабских государств и, прежде всего, – Ливии и Ирака, с трудом выстояли Египет и Тунис, где в 2011 году произошли «цветные революции». Войны и вооруженные конфликты продолжаются в Сирии, Йемене, Ираке, Афганистане и других регионах Ближнего Востока. В вооруженный конфликт в Сирии оказались вовлеченными не только страны региона (Саудовская Аравия, Турция, Иран, Иордания, Израиль), но и США и их союзники по НАТО. До предела осложнились межарабские, суннито-шиитские, арабо-турецкие, арабо-иранские, ирано-израильские, арабо-израильские отношения. Обострилась курдская проблема, которая таит в себе угрозу национальной безопасности и территориальной целостности Турции, Ирака, Сирии, Ирана. 
По замыслам трансконтинентальной мафии, тотальная дестабилизация обстановки на пространстве от Суэца до Тибета должна была вызвать волну потрясений и хаоса, которая своим острием направлена на Северо-Запад против Европейского Союза, на Север-Восток – России, Восток – Ирана и Китая. Главная роль в подрыве стабильности в регионах Ближнего и Среднего Востока отводилась псевдо государству ИГИЛ (организация запрещена в России). В результате Европа почти сразу столкнулась с перебоями в поставках энергоресурсов, серией громких терактов, управляемой массовой миграцией, грозящей дестабилизацией континента. 
Не обошли стороной новые теракты и Россию, по разным оценкам в Сирии в рядах исламистов воевало около 10 тыс. выходцев из России, которые готовились вернуться обратно, чтобы установить мусульманское правление ИГИЛ. А в 2012 году в РФ в период российских президентских выборов была предпринята попытка либерального реванша. «Белоленточное движение» при поддержке извне организовало «цветную революцию», которая провалилась. Не удалось международной мафии бойкотировать и сорвать проведение зимней Олимпиады в Сочи.
Тем не менее, в 2014 году Россия столкнулась с еще одной угрозой для своей национальной безопасности и территориальной целостности страны. Практически в дни проведения в России зимней Олимпиады в Киеве произошел государственный переворот, явно спровоцированный извне. Международной мафией он был использован для дестабилизации обстановки на Донбассе, подрыва российско-украинских отношений, обострения ситуации во всей Восточной Европе. Кроме того, «украинский кризис» активно используется для давления на страны Европы, противодействия стратегическому долгосрочному сотрудничеству ЕС и, прежде всего, Германии с Россией.

Россия долгое время солидаризировалась с действиями цивилизованного Запада, в том числе, в регионах Ближнего и Среднего Востока, искала исторического примирения с «коллективным Западом». В чем причина резкой антизападной реакции на события в Сирии и на Украине? 
В мировых западных столицах верили, как и в свое время верил и Гитлер, вскормленный все той же мировой мафией, что «колосс на глиняных ногах" (СССР) рано или поздно рухнет. По их оценкам, по сравнению со временами Второй мировой войны, Россия крайне слаба политически, информационно и экономически, не только располагает меньшим количеством людских ресурсов (около 170 млн. чел.), но и гораздо худшим качеством народонаселения. Нынешними 145 миллионами в принципе нельзя заселить, обустроить и контролировать одну седьмую часть суши. 
Однако, столкнувшись с угрозами и вызовами своей национальной безопасности сразу на двух стратегических направлениях, Россия вынуждена была адекватно реагировать. Переход Крыма в 2014 г. в юрисдикцию РФ сорвал планы окружить ее плотным ракетным кольцом на юго-западном направлении. Оказав действенную помощь, начиная с 2015 г., сирийскому правительству в борьбе с террористами ИГИЛ, Россия сорвала планы продвижения исламской энергии хаоса и в сторону российских границ. Мало того, страна неожиданно для всех возродилась на мировой авансцене в качестве могущественной военно-политической державы.
Сейчас раздается немало голосов, осуждающих российское военное присутствие в Сирии. Однако время само все расставляет на свои места. Уже нет смысла выяснять верной или нет была реакция на события в Сирии, и какой она должна быть. Извлекая уроки из афганского опыта советского военного присутствия в 1979-1989 гг., можно с большой вероятностью утверждать, что если было и нельзя вводить войска в Афганистан, то уж выводить их оттуда тем более не следовало. Цена того непродуманного решения – развал Советского Союза. Другое дело, что надо, добившись политического урегулирования в Сирии, ограничиться сохранением там военных баз, которые не позволят окружить РФ и ее союзников ракетным бастионом с малым подлетным временем.
В своей многовековой истории выстоять России помогала вековая дружба и решимость народов России отстоять свою Родину. Есть ли сегодня внутренние резервы, чтобы преодолеть трудности и лишения, вызванные беспрецедентными нападками «коллективного Запада» на Россию?
Немалое доверие и поддержка в обществе политики нынешнего президента – это показатель готовности большинства граждан России преодолевать все трудности во имя обеспечения национальной безопасности, суверенитета, территориальной целостности. В России понимают, что если уступить давлению извне, мы не только опозоримся в глазах своей и международной общественности, но и будем отброшены в позорные времена Ельцинского правления. 
И если раньше, в 90-х гг. речь шла о медленном, но последовательном сокращении коренного народонаселения, вытеснении его с национального рынка труда и замене мигрантами, удушении реального сектора экономики, остатков промышленности, сельского хозяйства и предпринимательства, уничтожении армии и ОПК, лишении российского государства ядерного оружия, то в настоящее время курс взят на устранение неугодного режима и демонтаж России. Международная мафия, которая раньше стремилась ограничиться лишь отстранением от должности Владимира Путина, в настоящее время видит главное препятствие реализации своих планов в существовании автохтонных народов России и, прежде всего русского, и их неразрывной органической связи с территориями геоисторического расселения. 
Пришло время вспомнить, что русский язык существует не сам по себе, что у него есть исконные носители. Даже Сталин с началом Великой отечественной войны заговорил о русском народе, дал ему политико-культурные послабления, признал роль православия, допустил к властным структурам и, прежде всего, руководству вооруженными силами. По его мнению, если воинская часть укомплектована бойцами меньше, чем на три четверти русскими людьми, оно не боеспособно. Мобилизация русского духа сыграла свою главную роль. Была одержана Великая победа в самой страшной кровопролитной войне XX века.

Кстати сказать, вины русско-славянского народа нет в том, что он продолжает составлять абсолютное большинство (около 80 %) от общей численности населения РФ, а наоборот, - это особая ценность для многонационального и поликонфессионального общества. Как свидетельствует отечественная история, благодаря однородному большинству страна успешно преодолевала времена лихолетий и потрясений, острых кризисов, бед и невзгод, достигала побед в войнах и конфликтах, обеспечивала возрождение государства и общества, устойчивое и стабильное развитие.

В общественном сознании противостояние России с Западом тесно ассоциируется с именем российского президента, который одновременно подвергается беспрецедентным нападкам извне и изнутри, но признается самым авторитетным политиком современности. В чем феномен Владимира Путина и найдется ли ему место в российской истории?

Место в мировой истории российский президент уже себе «застолбил», бросив открытый вызов могущественной трансконтинентальной мафии, которая уже не первое столетие решает судьбы мира, активно творит историю в своих корыстных целях, манипулирует народами, территориями и государствами. В русской летописи он может занять достойное место, если не уступит заклятым врагам России, не предаст ее национальные интересы, возродит народное хозяйство, увеличит численность народонаселения, создаст эффективную систему преемственности власти, обеспечения национальной безопасности и территориальной целостности, суверенного долгосрочного развития и процветания страны.
Феномен Владимира Путина состоит в том, что он, в отличие от многих других правителей мира, близок к своему народу, вхож в него, потому что большую часть своего времени проводит в городах и весях, живет его чаяниями, оперативно реагирует на все запросы, держит слово и выполняет обещания. Живой, разумный, мудрый, верный человек ведет здоровый образ жизни, любит свою Родину, стоит в одном строю с живыми и павшими «Бессмертного полка». Кроме того он последовательно укрепляет государственность, борется с коррупцией, собирает земли и сберегает народы. В Российской истории немного было правителей, при которых население прирастало, а не убавлялось. Поэтому Путин и имеет беспрецедентную высокую поддержку (около 80%) в России, растет число его сторонников в мире. 
Все это вызывает нескрываемые раздражение и недовольство у его противников внутри страны и в мире. Российского президента демонизируют, дискредитируют, травят и шантажируют, но не могут игнорировать. Он превратился в мировой феномен. На этом фоне обвинения его в коррупции, многомиллиардных счетах в западных банках и огромной недвижимости по всему свету кажутся смешными и ничтожными. Ему этого ничего не надо, если он проиграет, а с ним проиграет и страна, российского президента, в лучшем случае, ждет участь С.Милошевича, который погиб в застенках Гааги, а в худшем – участь С.Хусейна, М.Каддафи и других неугодных правителей, растерзанных обезумевшей толпой.
Это не значит, что к российскому президенту, который сделал немало для возрождения страны и народа, нет претензий. Их много. Почему существует такая вопиющая несправедливость в России? Почему правительство проводит антинародную политику? Как сверхбедным ужиться в одном государстве со сверхбогатыми? Почему есть титульные и не титульные народы? Отчего жирует столица и тяжело жить в провинции? Отчего по-прежнему закон словно дышло, как повернет чиновник или богатей, так и вышло? Когда отечественные предприниматели, наконец, смогут вздохнуть и подняться? Почему проходимцы, негодяи, бездельники и неумехи заполонили все коридоры власти, осели в федеральных органах власти и в регионах? Почему цены на нефть растут, а рубль обесценивается? Почему цены в магазинах растут, а зарплаты нет? Доколе будет литься грязь с экранов и со страниц прессы? Почему тунеядцы живут лучше трудяг? Доколе будет продолжаться беспредельная миграция, а мигранты лишать коренное население заработков, медицинских и других услуг, притеснять, обделять и даже убивать? Почему все говорят на русском языке, есть русский мир, но нет русского народа? И извечный вопрос - что делать, кто виноват и кто ответит за неисчислимые лишения, страдания и невзгоды народа?
И это далеко не полный перечень вопросов, на которые российский президент должен ответить, получив на выборах 2018 года огромное доверие и поддержку народа России. Просто так в летопись не попасть.
Несмотря на то, что Россия уверенно идет по пути суверенного развития, внутренняя оппозиция продолжает занимать ключевые позиции в государственных и общественных институтах власти, ведет подрывную деятельность. Почему так происходит, что можно еще ожидать от враждебных сил?

Сегодняшние сторонники либерального реванша в России должны понимать, что их нынешние «хозяева» ни им, ни другим предателям уже больше не дадут порулить одной седьмой частью суши. По западным планам, страна подлежит расчленению. Не уцелеют ни Украина, ни Белоруссия, ни Казахстан с Азербайджаном, не говоря уже о других малочисленных народах бывшего СССР. Возможные консолидация и восстановление территории бывшего СССР под эгидой и в интересах трансконтинентальной мафии произойдет через погружение народов и стран одной шестой части суши в состояние хаоса и потрясений, взаимного кровопролитного истребления.
Поэтому сегодня весь арсенал подрывных сил и средств гибридной войны брошен против современной России. Разветвленная агентура влияния, поддерживаемая извне, продолжает свою подрывную работу во всех отраслях жизнедеятельности государства и общества. Принимаются антинародные решения, чтобы вызвать протестные настроения и массовые выступления, всячески тормозится финансово-экономическое развитие страны, сдерживается возрождение национального бизнеса, поощряется миграция, разжигаются социальные противоречия, по-прежнему навязываются стандарты и ценности западной массовой культуры. По убеждению враждебных сил, уход России из Сирии, поражение ополченцев на Донбассе также способны подорвать основы стабильности и безопасности РФ, вызвать массовые антиправительственные выступления. 
В связи с этим обращают на себя внимание последние провокационные заявления украинской стороны о возможном майском военном блицкриге на Донбассе. В контексте того, что в июне в России пройдет чемпионат мира по футболу, они не должны быть оставлены без внимания и ответной реакции. Дестабилизация обстановки в Сирии, вызванная ракетными ударами по Дамаску под надуманным предлогом о якобы имевшем месте применении химического оружия в Гуте, имеет целью активизировать подрывные действия вооруженной оппозиции против Турции, Ирана и Сирии, сорвать их усилия по политическому урегулированию в стране.

С учетом того, что Россия является многонациональным и поликонфессиональным государством, Запад особую ставку делает на использование демографического оружия. По взглядам атлантических геостратегов, как сегодня посредством неуправляемой миграции подрываются основы безопасности стран ЕС, так и РФ должна будет пасть жертвой управляемой миграционной экспансии, которая ежегодно достигает 20 миллионов человек. Дальнейшая дестабилизация рынка труда, рост этнической преступности, разжигание этно-религиозных противоречий в СМИ и сети Интернет, по их мнению,  неизбежно приведет к разрушению межнационального мира, дестабилизации обстановки, смене власти и, как следствие, к расчленению страны.
В условиях нарастания глобальных вызовов и угроз сохранение и укрепление государственности страны является само по себе особой ценностью. С какими пагубными последствиями сталкиваются народы страны, если происходит подрыв основ государства, в России хорошо знают не только по собственному опыту, в частности, краха Российской империи в 1917 г. и СССР в 1991 г., но и другим наглядным примерам новейшей истории (Югославия, Ливия, Ирак, Сирия и др.). Поэтому чтобы успешно противостоять «коллективному Западу» необходимо крепить единство народа и власти, избавляться от предательской агентуры влияния в государственных и общественных институтах, возрождать экономику и укреплять силовые структуры. 
Однако в одиночку на международной арене тяжело противостоять силам зла. Поэтому необходимо искать надежных партнеров и союзников среди других стран мира, которые стали или становятся на путь суверенного развития. Речь, прежде всего, идет о Китае, Иране, Белоруссии, Венесуэле, Боливии, Сербии, Пакистане. Важно иметь контакты с самыми влиятельными центрами силы и, в частности, с Израилем, Швейцарией, Ватиканом. Целесообразно всячески помогать избавиться от внешнего влияния Германии, Японии, способствовать объединению Северной и Южной Кореи. Однако надо отдавать себе отчет в том, что число сторонников России будет расти по мере того, как она самостоятельно будет успешно противостоять нападкам извне и изнутри. А «коллективный Запад» не отступит пока не проиграет. Но и тогда, международная мафия постарается максимально воспользоваться плодами успехов своих вчерашних противников. Так было в годы Второй мировой войны, когда Запад, высадив войска союзников в Нормандии, постаралась присвоить себе победу над фашистской Германией. Подобным образом он сегодня поступает в Сирии, заявляя о том, что западные государства разгромили ИГИЛ.
Чтобы добраться до «кощеевой иглы» и сломать ее, всем сторонникам справедливого мироустройства на планете Земля потребуется добиться принуждения к миру США и их союзников, а также НАТО. Однако главное - это положить конец порочной практике международной мафии по криминальным законам вершить судьбы мира, всячески попирая международные законы и общечеловеческие ценности. Беспредельной власти «Кощея Бессмертного», «Змея Горыныча», всемирного Сатаны (Шайтана) надо положить конец, иначе у человечества не будет будущего.
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