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По итогам первого квартала 2018 года можно с сожалением констатировать: уникальную культуру Украину пытаются все дальше отделить от богатой культуры России, от множества социокультурных и иных связей
, от вековых традиционных ценностей. От этого страдают многие, ощутимо это даже в мелочах, – например, даже в Киеве «из-за нехватки российских и украинских звезд некоторым концертным залам пришлось закрыться»
. 

Все больший интерес вызывают западные ценности, «передовые приоритеты» и «перспективные преобразования». Кому-то нравятся «происки постдемократии» в виде, например, формирования новых школ и прославления новой «половой справедливости». Так, по словам исследователя гендерных вопросов О.Легкой, «в одном из штатов США хотят разрешить школьникам уже с пяти лет менять пол и расу без спроса у родителей»
. Каково будет родителям: ушел в школу белый мальчик, а явилась домой темная девочка? Есть чему удивляться и над чем задуматься. Особенно, если подобные трансформации будут происходить при содействии властей и при поддержке на государственном уровне. В СМИ об этом пишут немало. В Германии весной 2018 актуальна тема, связанная с изменением гимна страны в контексте темы равенства полов. По данным Die Welt, в министерстве по делам семьи хотят заменить ряд слов гимна (например, «отечество» на «родину», «братски с сердцем и рукой» на «отважно с сердцем и рукой»), а руководствуясь обновленной гендерной политикой, «в этом году гимн уже изменила Канада»
. Учитывая, что в гонке за неодемократией с постчеловеческим лицом «нельзя отставать» от заокеанских и европейских учителей, некоторые в нашей стране готовы на многое. С 2003 года 17 декабря в ряде стран отмечают Международный день защиты секс-работников от насилия и жестокости, и в этом отношении украинские жрицы и жрецы секса оказались (как минимум по календарю) в числе передовиков: 14 декабря 2017 года на Майдане секс-работницы требовали узаконить проституцию, ибо «ответственность за занятие проституцией ограничивает их право на труд»
. Среди организаторов мероприятия – «Альянс общественного здоровья», а среди участников – «секс-работники и секс-работницы из разных регионов Украины, правозащитники и представители общественных организаций»
 Некоторые считают, что нужен соответствующий трудовой стаж, выслуги, надбавки, премии и даже свой «табель о рангах». Духовное здоровье связано со многим и проецируется на разные аспекты. Вечные ценности неподвластны финансовому эквиваленту. Тем не менее, цены «бьют» не только по карману, но и по душе. Украина традиционно славилась многими достижениями в самых разных сферах человеческой деятельности. Среди них – и гастрономическая культура. Увы, только за год (с начала 2017 до начала 2018) украинские вареники с мясом, поджаркой и сметаной за год подорожали на… 45%»
. Конечно, многих перегибов на Украине нет, но принятый в середине марта 2018 года «новый Госстандарт начального образования – одно из звеньев проекта «новой украинской школы» (НУШ) заставляет задуматься о многом
. Проблема не только в том, что «учителям устраивали тренинги иностранцы, помогая разрабатывать новые программы по примеру западных школ»
.

В начале 2018 г. Министерство культуры Украины увеличило список лиц, угрожающих нацбезопасности, добавив, например, Н.Михалкова, И.Резника, В.Меньшова, Д.Фомина и В.Вакуленко. В начале февраля – «в черном списке Минкульта 120 человек»
.

Специалисты утверждают, что на Украине «для подростков кумирами стали люди в балаклавах и националистические группы, светившиеся на Майдане», «у молодежи, выросшей на тех событиях, все субкультурные, националистические и «околоАТОшные движухи» очень популярны»
. Психолог И.Костенко говорит: «Гитлер и все, что с ним связано, привлекает подростков»
. Не удивительно, что у молодежи нет адекватного знания истории. Им внушили: термин «Великая Отечественная война» неправильный, СССР – это плохо, Красная армия – злодеи, русские – враги. Акции «Бессмертный полк» и «Георгиевская лента» «ненациональны». Стоит ли удивляться, что из 30 юношей, опрошенных нами в Киеве в феврале 2018 г. (о 23 февраля) никто не мог объяснить, чему приурочен экс-праздник. Зато мы услышали версии: «день русских мужчин», «русские кого-то оккупировали», «было что-то на Донбассе», «день захвата Россией Украины» (на вопрос «когда?» – невнятно: «при царе Петре, после Украинской революции или при Сталине»). Из другого опроса: «георгиевскую ленту изобрели враги Украины», «Георгий Победоносец – москаль, который воевал с украинцами». Глупость, над которой вчера потешались, сегодня страшит, а завтра может провоцировать смерти. Не удивительно, например, что в Боярке убрали памятник Павлу Корчагину, а в Бердичеве разбили мемориальную доску генерала армии Н. Ватутина
. Беспокоит запрос на популяризацию идеалов насилия, разрушения и уничтожения. Новые дискурсы, не характерные для традиционной культуры Украины, вписываются в культурное пространство в контексте переоценки ценностей и приоритетов.

Цель статьи – исследование влияния негативных тенденций для трансформации культурного кода Украины в отдельных культурфилософских дискурсах в контексте современных социокультурных процессов.

Среди ученых, изучающих историю и культуру Украины, выделяются объективные исследователи (П.Толочко, Г.Ивакин, А.Моця, А.Толочко, В.Король, В.Орленко, Н.Щербак, Н.Сенченко и др.), чьи позиции мы и будем учитывать. 

В 2017 г. Госкомтелерадио запретило 221 книгу из РФ, хотя «на сайте ведомства в электронном реестре значится, что запрещены только 25 книг»
. Разница почти в 9 раз! В январе на Украине стало больше «книг нон-грата». Госкомтелерадио запретило, например, «Записки реаниматолога», «Большую книгу мудрости победителей», «Две жены для Святослава», «Дочь Ленина». Не успела Н.Поклонская презентовать свою книгу, как кому-то она показалась «очень опасной». В конце февраля среди новостей культуры: Госкомтелерадио запретил ввоз в страну 9 российских изданий
; убийц О.Бузины и П.Шеремета не нашли; ужесточен контроль в Сети; на «Украине правозащитники возмущены так называемыми тайными тюрьмами украинских спецслужб, а также неправомерным задержанием людей силовиками» (А.Рейн)
. Попытка под видом «защиты национальной культуры» заменить «ВКонтакте» и «Одноклассники» украинскими аналогами потерпела крах – выиграли западные соцсети. Хотя даже с Facebook, по мнению некоторых специалистов, не все гладко: «соцсеть следит за тем, кого вы ищете и кто ищет вас, на какие страницы вы кликаете. Но есть и другой, «секретный» фактор. За профилем Facebook есть еще один, теневой профиль, который построен из почтовых ящиков и смартфонов других пользователей… Facebook отслеживает пользователей не только по контактам в адресной книге смартфона, но и по местонахождению».

В Кабмине разрабатывают закон, наказывающий певцов и актеров за гастроли в РФ. Вице-премьер «собирается расправиться с артистами»: «Гастроли наших исполнителей в стране-агрессоре – это вопрос не культуры, это вопрос гибридной войны» – сказал В.Кириленко
. Даже в спортивной культуре доминирует тенденция на изоляцию от РФ: ведущие телекомпании Украины не будут транслировать ЧМ-2018 в России
.

Радикализация части общества имеет культурные проявления: факельные шествия (в т.ч. «Марши Бандеры»), «просветительские» программы (вначале 2018 «радикалы опубликовали «20 задач украинского национализма», среди них – тезис об уничтожении инакомыслящих»
) и другие. Некоторые экстремисты настаивают на насилии, агитируя за «тотальное истребление кремлевских вурдалаков»
. Даже В.Сергейчук допустил, что «на смену «серым» придут «черные» – радикалы с оружием… делая ставку на тоталитарную диктатуру»
. 

В 1596 г. в Бресте осуществили отрыв части Руси от единой восточнославянской цивилизации. Это ощутимо в Галиции. Сегодня история повторяется, но в иных масштабах и условиях, а в роли «греко-католиков» выступают нарушение преемственности и русофобия.

Хорошо, когда после затмения (в т.ч. и внутреннего) наступает просвещение.

Где-то опыты по расчеловечиванию людей напоминают практическое воплощение концепции «окна Овертона» и модели «горизонтов правды». Если исторически из единой древнерусской культуры и народности получилось три русских (суб)культуры и братских народа (общности) – великорусы, малорусы и белорусы, то из имперских малороссов последовательно делали украинцев (австрийцы, поляки и др.), советских украинцев (в т.ч. коммунисты), неосоветских украинцев (конец Перестройки), их преемников – постсоветских, несоветских, антисоветских людей. Затем в антималороссов (якобы «малоросс» – это оскорбление: «малый, неполноценный» и т.п.) и антирусских (через русофобию, дерусификацию и т.д.). Внешне процесс можно назвать «ставнями» окна Овертона. Теория «горизонтов правды» (рассматриваемая кем-то в своеобразную «трубу») предлагает «набор-иллюзию фрагментов» в виде «кусочных» и «отрывочных» меняющихся и переходных «правд». Манипулируя конкретно-историческими обстоятельствами и культурно-философскими реалиями, людям, зомбируя их, навязывают «наборы правд» и «смеси подходящих ответов» для агрессии, ненависти и эскалации войн. Внутри - в сердцевине социокультурных процессов - происходят ментальные изменения с коррекцией культурного кода, которые формируют как «конструктор» (планомерно собираются нужные «фигуры») и «калейдоскоп». Вследствие новой «сборно-разборной конструкции» мы где-то имеем переходную форму. Задавая культурный тон (факельные празднования, национальные марши, символы и т.д.), радикалы предлагают модель поведения для нации. Петлюры и бандеры являются временными составляющими и конфигурация (не только культурполитическая) будет меняться.

Вектор развития можно изобразить простой схемой. Некое общество (например, нездоровое) задает соответствующий тон, «транслируя» свои «боли» в культуру данной территории. Культурные процессы, получив негативный посыл, перерабатывают его и передают в обработанном виде, как бы «зеркаля», в общество. Новое общество получает новый «заряд» нездоровья. Возникают своеобразные циклы и витки коренизации, декоммунизации и примитивизации в неких социокультурных реалиях. Это кое-где хорошо просматривается по отношению к русскому языку и культуре. Подтверждением нашей теории циклов (условно: общество 1 – культура 1 и новый виток: общество 2 – культура 2 и т.д.) стало новое социальное событие. Это оформление общественного крыла «Азова» в «Национальные дружины» с правом «задерживать людей и даже применять спецсредства»
. Их цель – установить украинский порядок, их питательная среда – экс-бойцы АТО, ультрас, футбольные фаны и другие борцы, способные «выступить в качестве молота для борьбы с несогласными»
. При этом «данные украинцев все чаще оказываются в распоряжении силовиков или в открытом доступе. Без защиты остаются банковские счета, переписки в соцсетях и даже медицинские анализы. Юристы: сейчас для органов не осталось преград»
. 

Язык (в т.ч. русский) и общие корни, как и кровное юродство, могут выступать и как средство разобщения при отсутствии общин духовних скреп. Сербы и хорваты ближайшие по крови и по языку, но разные по духу (традиционно сербы – православные, хорваты – католики). Кто-то хочет так поступить и с украинцами? Кому-то выгодно сделать их врагами русских, используя не только финансовые вливання, но и западные ценности и стереотипы, преимущественно духовные влияния. Кто-то способствует развитию не только греко-католиков и всевозможных сект (иеговисты, мармоны, сайентологи и др.) с центрами за океаном. 

Идеологическая обработка очень важна и, как отмечают П.Базанов, Е.Копарев и некоторые другие, началась давно и ведется целенаправленно. Е. Копарев в работе «Исторические мифы "Великой Украины"» отмечает, что новые украинские историки сделали «сенсационные» «открытия». Среди них: «Овидий писал стихи на древнем украинском языке»
, «Украинский язык – допотопный, язык Ноя, самый древний язык в мире, от которого произошли кавказско-яфетические, прахамитские и прасемитские группы языков»
, а Н.Галичанец утверждал, что «Вся тодiшня люднiсть Схiдної Європи увiйшла в I тисячолiття до нової ери пiд назвою українцi»
. Последователи известного в XIX ст. поляка-русофоба Франтишека Духинского, по мнению Е.Копарева, «живут в вымышленном мире» и развивают псевдоисторию, где детям говорят «о существовании 140 тысячелетних «украинцев»: «Найдавнiшнiй перiод в iсторiї українского народу тривав понад 140 тис. рокiв»
». Находит Е. Копарев «ляпы» в разных учебниках, например, он цитирует: «Iсторiя України бере свiй початок з появи перших людей на її територiї. Науково доведено, що первiснi люди з`явилися в українських землях приблизно 1 млн. рр. тому – їх найдавнiшне поселення знайдено бiля с. Королеве на Закарпаттi»
. 

Мысли, сходне с суждениями Е.Копарева, высказывает, к примеру, и американец Р.Полчанинов. Р.Полчанинов, вспоминая о «хорватской» Украине, которая по-хорватски называется Краина
, переходит к нашей «русской Украине». Начинает Р. Полчанинов с упоминания высказываний украинского советского писателя: «Остап Вышня считает, что Украина первоначально называлась Чухраиной… Исследование Остапа Вышни начиналось словами (цитирую по памяти): «Була колысь така казкова крайина Атлантыда, а праворуч, трохи в бик, друга казкова крайина – Чухрен». Своё название она получила потому, что «маленке дитя, ледве стало на ноги, а вже чухаеться. Згодом Хэ перейшло у Кэ, и Академия наук ту змину ухвалыла». Тем, кто не понял, о чём идёт речь, скажу, что «казкова крайина» это «сказочная страна», а украинский глагол «чухаться» в переводе будет «почёсываться»... В своём «Дещо з украинознавства» Остап Вышня утверждает, что Украина «створена 5000 рокив до створеня свиту». Мне кажется, что Остап Вышня немного преувеличил, но украинские учёные против этого не возражают»
. Дальше Р. Полчанинов обращается к М. Грушевскому, отмечая, что историк «с 1904 г. начал работать над 8-томной «Историей Украины-Руси». Основываясь на этом, один украинский исследователь украинских географических названий в США, включил туда и Форт-Росс в Калифорнии, так как, по его мнению, название Форт-Росс надо понимать как Форт-Русь, а Русь – это Украина, а значит Форт-Росс, это украинское географическое название». 

Ссылаясь на книгу В.Шульгина «Тени, которые проходят», Р.Полчанинов приводит слова Бутовича: «В своё время, когда я собирался ехать во Львов, тогдашний киевский генерал-губернатор Трепов сказал мне: «Не можете ли вы взять на себя очень деликатную миссию? Львовский профессор Михайло Грушевский ведёт против нас открытую пропаганду. Нельзя ли его купить?». Это было мне очень неприятно, но я согласился и, приехав во Львов, познакомился с Грушевским. Через некоторое время намекнул ему, что он мог бы получить большие деньги при известных обстоятельствах. Он сразу меня понял и ответил: «Вы не можете мне дать столько, сколько я имею от…». Я спросил: «От Австрии?». Он сказал: «Нет, от Германии»
. 
Тревогу вызывают процессы дегуманизации, деруссификации и деградации в ходе политизации некоего культурного пространства. Как понять, если ««щупальцами русского мира» назвал Цоя, Высоцкого, Пугачеву и Булгакова… директор Института национальной памяти Владимир Вятрович»
. Он отметил, что не менее опасны, чем «совок» и «московская церковь» – ««Ирония судьбы», 8 марта, булгаковы, пугачевы и даже высоцкие и цои»
. Политолог А.Золотарев уточнил: «В этот список будут попадать те, чья деятельность связана с Российской империей и Советским Союзом». По мнению А.Кучкиной, «очевидно, что скоро в список «вредных» попадут также Пушкин, Лермонтов, Гоголь (фильмы по мотивам его произведений Госагентство Украины по вопросам кино уже запретило), Лев Толстой (петиция о переименовании в столице станции метро, улицы и площади уже появилась)»
. Напомним, что и Т.Шевченко писал на русском, отец В.Высоцкого был из Киева, о М.Булгакове и говорить нечего, но его «подставила» Н.Поклонская, назвав своим любимым писателем. Неизвестна судьба музеев Булгакова, Высоцкого и «иже с ними» на Украине, зато в Киеве на базе «кафе с галереей эротической живописи… будет открыт Музей секса»
.

Народные витии не знают логики, сравнивая несравнимое. Если «бывают» «национальные» математики и физики, то можно таблицу умножения и законы физики «переписать». В истории и культурологии тоже есть законы. Кто их грубо нарушает, те уходят в небытие по «типу Содома» (народы и «достижения» прошлого). Зло саморазрушительно. Законы культуры связаны с моралью (включая понятия любви, правды, верности, справедливости и т.д.), с особенностями культурных пространств и кодов, с потенциалом и заданностью развития, с векторами и определенностями. Идея соотнести обычные болезни с культурными (нацизм как онкология и т.д.) оригинальна.

Новый «культурно-исторический» виток получила очередная «национально-просветительская» волна по переименованию: «Скоро в названиях улиц Киева без «Википедии» будет не разобраться»
. Планируют переименовать улицы в честь деятелей культуры (А.Гайдара, В.Тропинина – любившего украинцев и украинскую тему) и знаковых личностей (антифашисты военачальник Тимошенко и врач Семашко, бунтарь-неукраинец Пугачев и не те революционеры – Петровский, Реут и Горовиц). Пример свободы слова – захват в 6 утра 8.02. 2018 офиса (оккупация растянулась на недели) оппозиционного Медиа Холдинга Вести Украина.

«Политизируют» памятники культуры: даже «на стенах музея «Золотые ворота» развешен флаг, практически полностью повторяющий герб политсилы «Национальный корпус» (О.Ткачук); во Львове собираются демонтировать 30-метровую стелу Мемориала Славы
. Кому-то ближе не советский воин, а боец СС «Галичина». По проекту закона «о коллаборационизме» «неправильномыслящих» «можно будет обвинить в формировании «искаженной картины мира» и привлекать к ответственности» – отмечает Т.Козуб
. В этом контексте важна тема (от плакатов до акций) под названием «Смерть России!». Действия начала января (включая обмотанные цепью ворота и закрытый на замок Российский центр науки и культуры в Киеве
) продолжались и в феврале. Так 18 февраля в Киеве ОУНовцы разгромили филиалы российских учреждений и сожгли флаг РФ, скандируя "Крым наш", "Донбасс наш", "Революция", "Героям слава", "Смерть москалям!", "Москалей на ножи"
. Впрочем, в конце зимы дважды поджигали и Венгерский культурный центр в Ужгороде (4 и 27 февраля)
.

Усугубился поиск «агентов»: «В Украине в тренде поиск сепаратистов. В работе на боевиков винят после ссор... В полиции уверяют: вынуждены проверять каждый сигнал… Например, в баре гости смотрят российские каналы (где такой бар увидели? – авт.). Или соседи поют и включили русскую музыку»
. Судя по тенденциям в правовой и политической культуре, в «рашисты» попасть всё легче. Адвокат В.Наум отметил, что если кто-то «говорит, что давайте поменяем эту власть, отделимся, а в «Советском Союзе колбаса была по 16 копеек», то это уже подпадает под статью «Публичные призывы к насильственному изменению или свержению конституционного строя или к захвату государственной власти»
. Не утихает и тема «языка»: хотят за разговор по-русски официанта или «кассира в супермаркете… штрафовать до 6,8 тыс. грн (а за публичное неуважение и вовсе могут посадить до трех лет)»
. Штрафы актуальны – экономика хила. Украина заняла 150-е место из 180 стран в рейтинге экономических свобод и «последнее, 44-е, место среди государств Европы»
. Впрочем, «бегание в Европу» для некоторых заканчивается тюрьмой. В Греции украинцы (на 5 марта 2018 их было 148) «сидят в спартанских условиях и получают сроки по 200-300 лет заключения… Туалет прямо в комнатушке, здесь же – и самодельный душ… заключенные со СПИДом, туберкулезом, гепатитом могут находиться вместе со здоровыми»
. 

Трагедия на Донбассе, – уносящая жизни, памятники архитектуры, влияя на идеалы, ориентиры, ценности, приоритеты, культурные образцы и код, – страшна и вне линии огня. «Случаев, когда бывшие атошники убивают случайных знакомых или своих родственников, становится все больше»
, а «новости об убийствах и самоубийствах тех, кто проходил службу на Донбассе, стали уже чуть ли не ежедневными»
. Люди искренно верят в новые мифы и свершают недоброе (сообщать о соседе, слушавшем Пугачеву или смотревшем «Чародеев»), думая, что делают добро. Неужели возобладают массовый обман и самообман?

Моральное обнищание ведет к деформации традиционного культурного кода и к всесторонней деградации. Даже «строительные конфликты в столице все больше радикализируются»
: с участием «бывших атошников», там появляются «люди в камуфляже и с оружием»
. Некоторые предприниматели и финансисты делают на них ставку. Не случайно «банкиры начали использовать данные скандального сайта «Миротворец». Они лишают права пользоваться деньгами и предлагают решать вопросы с сайтом»
.

Ущемляя свободу совести, ряд депутатов обратился в Минкультуры с целью «принять меры по антигосударственной деятельности УПЦ МП» и «на базе УПЦ КП создать подконтрольную поместную церковь»
. Создать из Украинской православной церкви Московского патриархата «врага» в полной мере не получается, потому захватывают храмы. Даже в Киеве в январе 2018 г. радикалы попытались поджечь Десятинный монастырь УПЦ, а в феврале попытались его разгромить с криками («Долой ФСБ», «Долой московского попа» и т.п.); верующие воспрепятствовали. Иногда храмы поджигают: в ночь на 10 марта 2018 г. в Киеве «существенно обгорели стены храма» Преображения Господнего православной церкви Московского патриархата
. Беспокоит и игнорирование чувств, позиций и ценностей православных верующих. 21 марта Кабинет министров принял постановление, согласно которому запрещается оформлять паспорт гражданина Украины с использованием бланка в форме книжки. Затем Кассационный административный суд Верховного суда запретил украинцам отказываться от получения ID-паспортов по религиозным убеждениям
. Создан не просто проамериканский прецедент, но и проигнорирована воля многих христиан Украины, выступающих за свободу выбора (в виде альтернативной системы учета, исчисления и контроля). Указки из Вашингтона и Брюсселя в приоритете. 
Над созданием «наццеркви» работали Кравчук и Ющенко, но проект гибнет, ибо украинская нация является «самой древней… намного более древней, чем греки и римляне. А христианская духовность украинцев родилась, развивалась и укреплялась еще за многие тысячелетия до рождения Христа… Украинская национальная культура par excellence есть культура глубоко христианская, и имеет очень глубокие 100 000-летние корни в старейшем 100 000-летнем украинском черноземе»
. Бога «заменят» национальной почвой, украинцев – дикими растениями, а культуру – радиоактивными удобрениями? 

Из 52 млн. в 1992 г., по подсчетам Л.Шеслер (по количеству потребленной муки), в 2017 г. осталось менее 24 млн.
. Мониторинг десяти популярных украинских СМИ за январь и февраль 2018 г. приводит к печальным выводам: топ-темы – Донбасс и эскалация, напряженность с РФ, ожесточенность, социально-экономические неурядицы и иные злободневные негативы. На Украине «участились случаи психических расстройств на почве ситуации в стране» и показатель психических расстройств – «с каждым годом растет, подсчитали в Минсоцполитике: «Уже который год подряд Украина занимает первое место по количеству психических расстройств в Европе: почти 2 млн. украинцев ежегодно становятся пациентами психиатрических больниц»
. В Киеве в январе 2018 г. начались избиения неадекватами случайных людей, пострадал и британец Лиан Тонг
. Если в 2017 году «из 155 стран по «индексу счастья ООН» населения Украина заняла 132-е место. После нас в списке «счастья» стоят неблагополучные страны Африки, где ведутся боевые действия… 41% украинцев живет в крайней нужде и испытывает страдания»
. В 2018 мы опустились «по уровню счастья» на 138 место
 (для сравнения: в 2013 были на 87 месте)
. Это не удивительно, если главный инфекционист МОЗ Украины утверждает, что «у нас инфекций больше, чем в остальном цивилизованном мире»
. При этом на «Украине делают здоровыми за 100 гривен»
, т.е. «рынок поддельных справок поставлен на поток»
, и уголовная ответственность не страшит (ст. 325УК), в отдельных случаях даже «от 5 до 8 лет»
. Зато сформировано «мобилизационное сознание», есть «боевой настрой», а «на несогласных вешают ярлыки, но без аргументации»
. 

В январе 2018 Варшава обратилась к Совбезу ООН с просьбой объявить ОУН и подобные организации вне закона: «Поляки считают, что радикальные организации: ОУН, УНА-УНСО, «С-14», СНА, ВО «Тризуб» им. Степана Бандеры и другие – нужно вовсе запретить. Более того, на основании седьмой главы Устава ООН они требуют разоружить радикалов и дать уголовную оценку их действиям»
. Когда в Колонном зале Киевсовета проходили «Бандеровские чтения» и как «научное мероприятие» (Т.Бойко), поляки, выступая против «культа Бандеры», приняли закон – «штраф или тюремное заключение сроком до трех лет за «отрицание преступлений украинских националистов»
.

Бескультурье приводит к беспамятству, глупости, агрессивности и к смерти. Экспериментируют и в экологической культуре – возле ЧАЭС выделили место для европейских и американских ядерных отходов.

В случае взрыва «чернобыльская катастрофа может показаться безобидным фейерверком. Ядерным могильником может стать вся Украина»
. А «новое хранилище для отработанного ядерного топлива… может быть введено в эксплуатацию во второй половине 2018»
. Проблемы типа тех, что от наводнений 2018 «мусор, скопившийся за зиму в воде, хлынет в Киев»
 и «в половодье из-за мусора портится качество воды Днепра»
 выглядят смешными. Трагедии 1986 г. предшествовали негативные процессы в культуре УССР, включая культ Щербицкого, специфические соцреализм и культурно-национальную политику, фальсификации – лжедостижения и псевдодаты («1500 лет Киева» и т.д.).

Выводы. Наблюдения, анализ ситуации, мониторинг СМИ и соцопросы подтверждают, что на Украине выкристаллизовались относительно устоявшиеся «постмайданные» паттерны. Их рассмотрение вызывает тревогу. «Духовный Чернобыль» с его фобиями и деградацией может привести к негативным социокультурным и иным последствиям не только на Украине.
Ненависть некоторых к прошлому удивляет: будто их предки прилетели с Луны. «Своеобразность», которая раньше смешила, теперь ужасает, а в будущем сможет убивать. Мало кто понял, какой смертоносный джин выпущен и сколько людей им заражены.

У богатой культуры Украины традиционно большой потенциал – и есть надежда, что слова Гоголя, Шевченко, Гердера и других о будущем величии украинской земли станут явью, а отдельные негативы канут в небытие.
В культурах бывают проявления клеветы, ненависти, несправедливости и насилия, но эти составляющие уравновешиваются позитивными качествами, иначе больные культуры, как и отдельные носители зла, позорно и бесследно исчезают. Бывает, что кто-то, пребывая в самообмане и творя зло, уверен, что прав и служит добру: тогда он и при поврежденном состоянии искренно стремится к благу, и имеет шанс к вразумлению. Но если группа лиц делает ставку на тотальное разрушение и ложь, то её неминуемо ждет крах. Прав был В.Ключевский: «История ничему не учит, а только наказывает за незнание уроков».

Процитируем окончание уже упомянутой статьи Р.Полчанинова: «Для меня все жители Руси один народ, хоть и говорят на разных языках, но мы друг друга понимаем без переводчиков. Для меня русский литературный язык - это язык общения, также как для немцев их литературный язык, который называется Hochdeutsch. Есть в Германии Platdеutsch, на котором говорит Северная Германия, непонятный для немецкого Юга, но и северяне и южане чувствуют себя немцами – одним народом. Полчаниновы по происхождению белорусы из Полоцка. Когда в Белоруссии к власти в 1990-х годах пришли русофобы, народ их на выборах провалил. Люблю я и Украину, и украинский язык. «Дещо з украйинознавства» Остапа Вышни знаю почти всю на память. Люблю «Энеиду» Котляревского и украинские песни. Надеюсь, что украинцы на выборах провалят русофобов»
.
Очень хочется верить, что путь современной культуры Украины будет не путаным маршрутом в дебри и в тернии, а выверенной и надежной дорогой к лучшему будущему в семье братских народов и стран. Вектор культурного развития нашей многострадальной, щедрой и гостеприимной, великой и величественной, мудрой и хлебосольной, человеколюбивой и доброжелательной Украины давно задан – эта тропа проверенная и протоптанная многими веками в неразрывном единстве, любви и согласии, а не в качестве сырьевого придатка и в колониальном рабстве. Как не вспомнить слова мудрого Николая Васильевича Гоголя: «Не полюбивши России, не полюбить вам своих братьев». 
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