УВАЖАЕМЫЕ ДАМЫ И ГОСПОДА!
Гастроли Софийской оперы и балета в Москве 
торжественно открываются болгарской оперной постановкой
12 мая (суббота), в 19.00 
на Новой сцене Большого театра
Любомир Пипков
Девять братьев Яны
Опера в четырех действиях 12+ 
Дирижер-постановщик — Жорж Димитров 
Режиссер-постановщик — Пламен Карталов 
Сценографы — дизайнерская группа Numen/ForUse (Свен Йонке, Кристоф Катцлер, Никола Раделикович) и Ивана Йонке 
Художник по костюмам — Станка Вауда 
Хореограф — Риолина Топалова 
Хормейстер — Виолета Димитрова 
Художник по свету — Андрей Хайдиняк
Участвуют: Габриела Георгиева, Иванка Нинова, Петр Бучков, Хрисимир Дамянов, Гергана Русекова и др.

Где: Новая сцена
(Большая Дмитровка, 4/2).
Билеты в кассах и на сайте Большого театра
В программе гастролей: 
на Новой сцене Большого театра - 
12 мая опера Любомира Пипкова «Девять братьев Яны», 
13 мая балет «Корсар», хореография Эльдара Алиева; 
на Исторической сцене  
18, 19, 21 и 23 мая софийская опера представит в России тетралогию Вагнера «Кольцо Нибелунга».

История культурных связей Софийской оперы и Большого театра
Впервые Софийская опера гастролировала в Москве в 1953 году в Театре Немировича-Данченко с болгарской оперой «Момчил» Любомира Пипкова, «Иван Сусанин» Глинки, «Борис Годунов» Мусоргского и балетом «Гайдуцкая песня» Александра Райчева.  

Второе московское выступление театра состоялось уже на сцене Большого театра в 1968 году, когда Софийская опера представляла «Дон Карлоса» и «Отелло» Верди, «Золушку» Россини, «Антигону–43» Любомира Пипкова. В тех спектаклях участвовали оперные звезды Николай Гяуров, Никола Николов, Никола Гюзелев, Никола Василев, Райна Кабаиванска, Юлия Винер, Адриана Стаменова, Надя Афеян, Рени Пенкова.

В третий раз Театр Софийской оперы привез в Москву в 1978 году оперу «Царь Калоян» Панчо Владигерова, «Аиду» Верди и балет «Источник белоногой» Александра Райчева. Участвовали оперные звезды: Гена Димитрова, Анна Томова-Синтова, Маргарита Радулова, Стоян Попов, Сабин Марков, Николай Стоилов и яркие солисты балета Вера Кирова и Бисер Деянов.

В 1981 году Софийская опера представила в Большом театре болгарские оперы «Хан Крум» Александра Йосифова, «Хан Аспарух» Александра Райчева, «Итальянку в Алжире» Россини и «Сюиту в белом» Сержа Лифаря. В спектаклях участвовали выдающиеся солисты: Стоян Попов, Здравко Гаджев, Стефан Еленков, Асен Селимски, Калуди Калудов, Павел Герджиков, Димитр Станчев, Минчо Попов, Стоил Георгиев, Благовеста Карнобатлова, Христина Ангелакова, Стефка Минева, Мария Димчевска, Малена Дюлгерова и солисты балета Вера Кирова, Красимира Колдамова и Бисер Деянов.

В прошлом году, в результате долголетнего творческого сотрудничества, был подписан договор между Софийской оперой и балетом в лице ее руководителя академика Пламена Карталова и Большим театром в лице его директора, заслуженного деятеля искусств РФ Владимира Урина, на основе которого осуществятся масштабные майские гастроли Софийской оперы на новой и исторической сценах Большого театра в 2018 г. В афише - болгарская опера «Девять братьев Яны» Любомира Пипкова, балет «Корсар» Адольфa Адама и тетралогия «Кольцо нибелунга» Рихарда Вагнера.

С уважением, БКИ
2

