Информационное письмо

11 июня в Москве состоится международный круглый стол «Проблема сохранения и применения региональных языков, а также языков национальных меньшинств в рамках Конституции России и международного права».

Организаторами мероприятия выступают АНО "Центр моделирования стратегического развития", международный дипломатический клуб «Amicabilility» , общественная организация «Фонд Развития Мусульманских народов», общественная организация «Штаб Татар Москвы», демократический конгресс народов Российской Федерации, кафедра ЮНЕСКО МГИМО МИД России, Российская ассоциация содействия ООН. 

Планируется обсуждение истории изучения и применения родных языков в России и в СССР; Российская Конституция и законодательство о языках; Европейской хартии региональных языков или языков меньшинств, документы ООН.

В работе круглого стола примут участие иностранные дипломаты, представители ООН, ЮНЕСКО и Совета Европы, представители народов Российской Федерации. 

После окончания в «Штабе» татар Москвы пройдет ифтар (разговение) по случаю мусульманского поста. 
Время проведения: с 16:30 до 19:30. 

Регистрация с 16:00 

Место проведения: ФГБУ культуры РФ "Центральный музей Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.", Москва Площадь Победы дом 3, Галерея, 5 этаж 

Пресс-служба «Штаба» татар Москвы
