ПРОГРАММА
Межведомственного семинара по проблемам 
научно-технологического развития России
20 июня 2018 г.

Время работы: 14.00-18.00. 
Начало регистрации: 13:00.

Место проведения: Российский Cоюз научных и инженерных общественных объединений, г. Москва, Курсовой пер., д.17, Зал инженерной славы (3 эт.). 
Руководители семинара: 
Гуляев Юрий Васильевич - академик РАН, член Президиума РАН, президент Российского Союза научных и инженерных общественных объединений, 
Иванов Владимир Викторович - член-корреспондент РАН, член Президиума РАН, заместитель Президента РАН
I.Вручение поздравительных адресов мэра Москвы С.С.Собянина лауреатам XVIII конкурса «Инженер года - 2017» 
II. Доклады и выступления

Регламент: доклады до 15 минут,
дискуссия по докладу до 10 минут.
Гуляев Юрий Васильевич, академик РАН, член Президиума РАН, президент Российского Союза научных и инженерных общественных объединений –Вступительное слово
Иванов Владимир Викторович, д.э.н., член-корреспондент РАН, член Президиума РАН, заместитель Президента РАН – «Технологический вектор развития России»
Малинецкий Георгий Геннадьевич, д.ф.-м.н., заведующий отделом Института прикладной математики – «Инженерия и инновации XXI  века: направления прорыва»
Тодосийчук Анатолий Васильевич, д.э.н., профессор, почетный работник науки и техники РФ, главный советник аппарата Комитета Государственной Думы по образованию и науке – «Правовое обеспечение развития науки и инноваций и перспективы его совершенствования»
Сенченя Григорий Иванович, советник руководителя Роспатента – «О предложениях Роспатента по развитию использования интеллектуальной собственности (в контексте указа Президента РФ от 7 мая с.г. и Стратегии НТР)»

Павлов Владимир Павлович, д.ю.н., профессор Департамента правового регулирования экономической деятельности Финансового университета – «Правовые механизмы реализации Стратегии научно-технологического развития России»
Разумовский Валерий Алексеевич, д.т.н., гл.н.с. Научно-технического центра «Информтехника» – филиал ФГУП «Научно-исследовательский институт стандартизации и унификации» – «Ключевые показатели и критерии отбора технологий в перечень критических промышленных технологий»
Дроздов Борис Викторович, д.т.н., генеральный директор НИИ информационных и аналитических технологий, Ситников Евгений Викторович, к.э.н., доцент РХТУ – «О совершенствовании управления научно-технологическим развитием  России»
Кульчицкий Валерий Владимирович, д.т.н., почетный нефтяник, профессор РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина – «Геосупервайзинг − синергия цифровых профессий, специальностей и науки в нефтегазовом деле»
Орлов Дмитрий Дмитриевич, президент Внешторгклуба – «Перспективы межотраслевого партнерства России и Сингапура на площадке российских институтов развития»
Уважаемые коллеги! Вы можете ознакомиться с основными тематическими нормативными документами на сайте http://rusea.info/seminarntr

ВНИМАНИЮ ДОКЛАДЧИКОВ 
(в том числе предполагающих выступать на последующих заседаниях семинара)

Тексты докладов для опубликования, оформленные в виде научных статей, в объеме от 10 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять в удобное для авторов время на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru и usea1866@gmail.com). Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении. После названия статьи необходимо представить на русском языке (факультативно – и на английском) список ключевых слов, достаточно полно отражающий ее содержание.
В целях взаимодействия и сотрудничества с коллегами и заинтересованными организациями авторы могут в примечании на отдельной странице указать свой электронный адрес, кратко обозначить свои профессиональные интересы и приоритетные тематические направления своей организации. 
Предложения о сотрудничестве с организаторами семинара просим направлять на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru и usea1866@gmail.com). 
ОРГКОМИТЕТ
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