[bookmark: _GoBack]О ПРЕДСТАВЛЕНИИ РОССИЙСКИХ ПРОЕКТОВ ДЛЯ NEW DEVELOPMENT BANK (NDB) НА ТРЕТЬЕЙ ЕЖЕГОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ В ШАНХАЕ

Президент Международного Комитета цифровой экономики, эксперт Евразийского информационно - аналитического Консорциума Наталина Литвинова представила в Шанхае российские проекты. 
 New Development Bank (NDB) провел третью ежегодную конференцию на высшем уровне с лидерами мнений экосистемы БРИКС. Мероприятие включало встречи на правительственном уровне NDB в тесном сотрудничестве с многосторонними институтами развития. Основное внимание было уделено государственно – частному партнерству и социальным тенденциям в результате интеграции цифровых технологий в жизнь социума.
New Development Bank (Новый банк развития (NDB) — международная финансовая организация, банк развития, который создан cтранами-членами БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай и ЮАР). Цель деятельности банка - финансирование инфраструктурных проектов и проектов устойчивого развития в государствах БРИКС и развивающихся странах.
Ключевые темы события:
«Финансирование развития в условиях меняющейся глобальной окружающей среды»
«Инновационные подходы к мобилизации финансов для устойчивого развития инфраструктуры» 
“Социальные аспекты четвертой промышленной революции и цифровой экономики»
В заседании Совета управляющих выступили: г-н Марчелло де Моура Эстевау Фильо - секретарь по международным делам Министерства финансов Бразилии, г-н Сергей Сторчак, замеситель Министра финансов России, г-н Субхаш Чандра Гарг, Секретарь (Экономические вопросы), Министерства финансов Индии; Г-н Кун Лю, Mинистр финансов, Китай; и г-н Нхланхла Нене, Министр финансов Южной Африки.
Делегаты встречи: сотни представителей организаций гражданского общества, средств массовой информации, научных кругов, правительства и бизнеса стран БРИКС.
Спикер Конференции New Development Bank 2018 - Наталина Литвинова выступил на тему «Цифровые технологии в реформе системы глобального управления». 
«В период формирования концепции цифровой революции, понимания ее рисков и возможностей, важно помнить о ситуации в самом жизненном пространстве, четко знать, что происходит с Планетой. К сожалению, сегодня мы должны дополнить список глобальных проблем современности. Ученые отмечают увеличение частоты Шумана. Частота Шумана – пульс Планеты, идеальная матрица жизни. Теория Шумана основана на взаимосвязи духовного уровня человечества и геофизического статуса Планеты. При идеальном показании – 7.83 Гц, на данном этапе частота составляет порядка 14 Гц. 
 В данной ситуации на первый план выходя два вопроса: кто возглавляет социальные процессы и возможности информационного пространства для развития духовного уровня живущих на Земле». 
Международный Комитет цифровой экономики представил - Blockchain Status Lidera – цифровой ресурс избирательных систем. Blockchain Status Lidera – совокупность данных кандидатов на избираемые должности от муниципальных кандидатов до кандидатов в Президенты. Статус формируется по результатам – персональной Big-Data, диагностики психического и физического здоровья кандидата, мониторинга его публикаций, оценки их направленности на консолидацию и созидание или на конфликтность и разрушение, подсчет результатов голосования ресурсами блокчейн. 
 Мы убеждены, что право формировать социальные процессы должно принадлежать лучшим. Объективно лучшим. Основной ресурс цифровой экономики – цифра – проста и понятна всем представителям социальных групп в любой точке Планеты. 
Следующий вопрос, по состоянию глобального информационного пространства, получил развитие в исследованиях Международного Комитета цифровой экономики 1 000 000 сайтов мира ресурсами глобальной статистики. Партнеры Комитета – компания Statoperator провели мониторинг англоязычного и русскоязычного информационного пространства. По итогам исследования разработан Digital Dangers Index - DDI -критерий стрессогенности глобального информационного пространства. Индекс опасного напряжения выше допустимого для оптимальной жизнедеятельности человека. Для коррекции ситуации предложено внести в национальные и международные законодательные системы понятия «Информационное воздействие». 
Также, Наталина Литвинова представила новую уникальную площадку #SayFuture – Безопасное будущее – федеральный форум цифровых технологий в системе безопасности. 
В ходе конференции New development bank 2018 рассмотрены итоги работы Банка и разработан план поддержки расширения сферы деятельности NDB в соответствии с мандатом Банка.
Также, отмечена актуальность инвестиций в новое поколение интеллектуальных и устойчивых технологий. 
 Вопросы социальной поддержки социальных слоев утративших работу в результате технической революции обсуждались на встрече Вице – Президента New Development Bank (NDB) Владимира Казбекова с руководителями международных общественных объединений. От российской делегации Наталина Литвинова озвучила ключевые задачи работы Международного Комитета цифровой экономики обеспечивающие поступательную интеграцию ресурсов четвертой цифровой революции:
Задачи:
· организовать системное развитие и внедрение цифровых технологий
· формирование новой регуляторной среды
· обеспечивающей благоприятный правовой режим для возникновения и
· развития современных технологий
· формирование механизма управления
· изменениями и компетенциями в области регулирования
цифровой экономики
· создание методической основы для развития компетенций в области цифровой экономики
· создание системы психологической адаптации граждан к динамичной интеграции ресурсов цифровой экономики в повседневную жизнь

По итогам работы Конференции New development bank 2018 подписан ряд инвестиционных соглашений и меморандумов. 

Безусловно, всегда радостно встретить на конференциях за рубежом коллег и партнеров. В работе Шанхайской Конференции приняла участие Член Координационного совета ЕИАК, Член Национального комитета по исследованию БРИКС – Ярыгина Ирина Зотовна. Госпожа Ярыгина дала высокую оценку докладу Наталины Литвиновой, отметила его много плановость, актуальность и всесторонность. 

Евразийский информационно – аналитический консорциум демонстрирует слаженную и продуктивную работу экспертов в России и за рубежом. 

