Открыт прием заявок на участие в международной школе евразийской интеграции 2018 года
Объявлен прием заявок на отборочный конкурс для участия в Международной школе евразийской интеграции – 2018 «Евразийский экономический союз: формируя контуры будущего». 

Организаторы школы — Евразийская экономическая комиссия, Российский совет по международным делам, Фонд поддержки публичной дипломатии им. А.М. Горчакова и Евразийский банк развития. 

Международная школа евразийской интеграции — это краткосрочная научно-образовательная программа, нацеленная на повышение квалификации экспертов сразу по нескольким направлениям. 

Участники получат глубокие и специализированные знания по теме обучения, что позволит им сформировать комплексное видение интеграционной проблематики Евразийского экономического союза (ЕАЭС). 

Полученные знания применяются непосредственно в процессе подготовки аналитического продукта на занятиях (форсайт, «дорожная карта», сценарий и т.п.), цель которого – решение конкретной интеграционной проблемы в рамках ЕАЭС, заявленной в теме школы. 

Для участников проводятся лекции, тренинги, открытые дискуссии и мастер-классы, цель которых – сформировать и углубить знания о реалиях евразийской экономической интеграции и развить практические навыки (переговорные практики, искусство презентации, согласование переговорных позиций и т.п.), необходимые для подготовки аналитического продукта и полезные для дальнейшей профессиональной деятельности участников школы. 

Помимо экономической составляющей, в рамках программы также будет сделан акцент на развитии социально-гуманитарной сферы, вопросах взаимодействия с другими международными объединениями, информационном освещении деятельности Союза, возможностях расширения сотрудничества по линии гражданских обществ государств-членов, налаживании межвузовских связей, реализации совместных учебных и научных программ. 

Форматы обучения:
· мастер-классы, лекции, открытые дискуссии и круглые столы; 

· семинары по развитию аналитических навыков; 

· тренинги по развитию навыков подготовки презентаций; 

· работа над аналитическим проектом в группах.

Даты проведения: 1–5 октября 2018 года. 

Место проведения: город Москва. 

Условия участия: организаторы оплачивают проживание и питание. Оплата проезда осуществляется самими участниками. 

Приглашаем к участию молодых специалистов, ученых, дипломатов, преподавателей, предпринимателей, сотрудников государственных органов, коммерческих и некоммерческих организаций, журналистов, блогеров Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана и России, интересующихся темой евразийской экономической интеграции, свободно владеющих русским языком, в возрасте от 21 до 35 лет. 

Заявка заполняется в электронном виде на сайте РСМД (http://russiancouncil.ru/projects/eaeu2018/): 

1) резюме участника с фотографией, указанием образования, профессионального опыта, компетенций и возможных профессиональных/научных интересов в сфере евразийской интеграции (на русском языке); 

2) эссе на одну из тем на выбор (объем от 3 000 до 5 000 знаков)*: 

· «ЕАЭС как первый пример передачи полномочий на наднациональный уровень на постсоветском пространстве»; 

· «ЕАЭС для бизнеса: риски и возможности»; 

· «Интеграция для граждан государств-членов ЕАЭС: ожидания, реальные результаты и возможности»; 

· «ЕАЭС на международной арене: достижения, вызовы и прогнозы».
Окончание приема заявок: 9 августа 2018 года. 

I этап — отбор письменных заявок (9–19 августа). 

II этап — Skype-интервью участников (20 августа – 1 сентября). 

*Тексты эссе, в которых выявлен плагиат, а также тексты, превышающие указанные объемы, не принимаются к рассмотрению.
