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Одним из стратегических ориентиров в современной бюджетной политике муниципального образования является формирование долгосрочной стратегии развития программно-целевого принципа организации деятельности органов местного самоуправления.

Главная стратегическая цель развития территории – сохранение и развитие ее как муниципального образования со сбалансированной экономикой, активным местным сообществом, развитой инфраструктурой, качественной муниципальной средой, обеспечивающей высокий уровень жизни населения и благоприятные условия для экономической деятельности и развития человеческого капитала. 
В настоящее время в большинстве муниципалитетов более 90% расходов бюджета охвачено муниципальными программами, которые, в результате, являются главным инструментом повышения эффективности бюджетных расходов. Но конечная эффективность программного бюджета зависит не только от качества самих муниципальных программ, но и от механизмов контроля за их реализацией. И здесь немаловажную роль в мировой практике играют сами граждане, проживающие на соответствующей территории. Только видя реальные результаты своих заявок и требований в адрес местного самоуправления, население будет проявлять лояльность к органам власти и перестанет быть только «потребителем». 
Поэтому необходимо на уровне муниципальных образований развивать технологии принятия эффективных бюджетных решений с участием граждан, что сегодня известно как «инициативное бюджетирование» (или «партисипаторное бюджетирование»), активно развивающееся в нашей стране с принятием в 2016 г. Концепции развития и регулирования инициативного бюджетирования в Российской Федерации
.
Благодаря инициативному бюджетированию потребители государственных и муниципальных услуг могут не просто «ознакамливаться» с объемами денежных средств, направляемых органами власти на выполнение своих функций через «Бюджет для граждан», но и влиять на перечень и качество получаемых услуг. Такое обоюдное участие выгодно местному самоуправлению, т.к. инициативное бюджетирование предполагает привлечение средств граждан и бизнеса к реализации проектов.

В Свердловской области с 2017 г., в соответствии с приказом Министерства экономики и территориального развития Свердловской области от 13.09.2017 г. N 76 «О проведении конкурсного отбора проектов инициативного бюджетирования, реализуемых на территории Свердловской области»
, началось развитие инициативного бюджетирования на региональном уровне. Хотя на уровне муниципалитетов подобный опыт уже есть, например, в Новоуральске (с 2016 г.)
. Пока сложно оценить результативность реализации упомянутого приказа через изменение эффективности бюджетных расходов, но уже можно выделить ряд недостатков проведенных процедур: предлагаемые проекты должны были быть связаны только с благоустройством территории муниципального образования, на подачу заявки (то есть на разработку и предложение инициативы, отбор на муниципальном уровне и оформление необходимых документов на региональном уровне) был отведен всего один месяц (так как близилось рассмотрение и утверждение бюджетов на муниципальном и региональном уровнях на очередной финансовый годи плановый период). На каждый проект было запланировано не более 4 млн. руб. На всю Свердловскую область утверждено лишь 7 проектов инициативного бюджетирования (из поданных семи заявок) на 10 млн. руб.
 То есть можно понять, что граждане просто не успели среагировать на появившуюся возможность реализации своих идей по улучшению среды проживания. Также при такой скорости выбора и утверждения проектов непрозрачной остается процедура учета появляющихся новых расходов бюджета в условиях среднесрочного планирования – расходы на 2018 г. были запланированы уже в 2015 г. 
Для нейтрализации указанных недостатков необходимо разработать порядок и критерии отбора проектов в рамках инициативного бюджетирования (далее – Порядок) и планирования расходов на их реализацию.
Как известно, в соответствии со ст. 184.1 БК РФ, на годы планового периода в бюджете выделяются условно утвержденные расходы в размере 2,5% от суммы расходов на первый год и 5% – на второй
. Таким образом, на 2019 г. запланированы расходы (за начало включения Порядка в бюджетный процесс принимаем 2018 г.), пока еще не распределенные по разделам и подразделам бюджетной классификации – до рассмотрения бюджета на очередной 2019 г. и плановый период. Целесообразно при инициативном бюджетировании работать с плановым периодом, а не с текущим финансовым годом, иначе при определении перечня мероприятий к финансированию возникает необходимость быстрого распределения средств по действующим программам в уже утвержденном бюджете. Разумеется, условно утвержденные расходы недопустимо в полном объеме «отдавать» на усмотрение жителей, т.к. их интересы, в первую очередь, коснутся социальной сферы, благоустройства и жилищно-коммунального хозяйства, а у органов местного самоуправления много полномочий и в других сферах. Скорее всего, доля средств, выделяемых на инициативные проекты, должна зависеть от размера муниципального образования и возможностей бюджета. Для крупного городского округа, например, г. Екатеринбурга, вполне достаточно будет 10% от суммы условно утвержденных расходов.

Далее возникает вопрос распределения выделенных ресурсов по мероприятиям, предлагаемым гражданами. В Санкт-Петербурге, например, распределение носит равномерный характер – в рамках реализации проекта «Твой бюджет»
 на 2019 г. предусмотрено выделение 15 млн. руб. каждому из шести районов – участников программы. Думается, что должен быть критерий, определяющий сумму финансирования, т.к. специфика административных районов муниципального образования может существенно влиять на потребности граждан: спальный район или административно-деловой центр, район с объектами культурно-исторического наследия или с современной застройкой и т.д. Одним из основных критериев может стать численность жителей. Тогда сумма, выделяемая в рамках инициативного бюджетирования, будет распределяться пропорционально доле жителей, проживающих в каждом административном районе города.

Необходимо разработать процедуру отбора проектов к финансированию. Если обратиться к опыту других публично-правовых образований, то, как правило, неким образом собираются предложения жителей, и специальная комиссия (это могут быть и сами жители, и специальное ведомство, и некоммерческая организация) выбирает из них наиболее разумные и социально-ориентированные.

Для Екатеринбурга можно предложить следующий Порядок – таблица 1.

Таблица 1

Порядок и критерии отбора проектов в рамках инициативного бюджетирования

	№ п/п
	Этап
	Требования
	Исполнители
	Срок

(при условии реализации проектов в 2019 г.)

	1
	Согласование объема расходов на первый год планового периода
	Всего 10% от суммы условно утвержденных расходов.

Утвержденная сумма распределяется по районам пропорционально численности жителей
	Городская дума (при утверждении бюджета на очередной финансовый год и плановый период)
	2017 г.

	2
	Сбор предложений граждан и голосование за проекты
	«Инициативный проект» должен:

- соответствовать полномочиям местного самоуправления; 
- быть направлен на социально-экономическое развитие города;

- быть реализуем в рамках одного финансового года 
	Специально созданная некоммерческая (неправительственная) организация через разработанный Интернет-сайт 
	Январь-август 2018 г.

	3
	Формирование и работа «инициативной комиссии»
	«Инициативная комиссия» формируется в каждом административном районе города из жителей, предложивших «инициативный проект», путем случайного выбора.

Количество выбранных к финансированию проектов не ограничивается, но общая сумма расходов по ним, включая работы по поиску исполнителей и составлению проектно-сметной документации, должна «вписываться» в установленную для района сумму.

Проекты не должны дублировать утвержденные мероприятия в рамках действующих муниципальных программ.
	«Инициативные комиссии» по районам города
	Сентябрь-октябрь 2018 г.

	4
	Согласование объема расходов на очередной финансовый год в разрезе муниципальных программ
	Проекты, определенные в каждом районе к финансированию, включаются в муниципальные программы и соответствующие разделы бюджета
	Городская дума (при утверждении бюджета на очередной финансовый год и плановый период)
	Ноябрь-декабрь 2018 г.

	5
	Реализация проектов с одновременной отчетностью перед жителями
	Проект должен быть реализован в течение финансового года
	Исполнители по соответствующей программе и бюджетная комиссия
	2019 г.


Не стоит ждать существенного изменения структуры расходов местного бюджета от реализации инициативных проектов, но можно ожидать большого социального эффекта – рост доверия граждан к действиям органов местного самоуправления, реализация собственных идей – гражданских инициатив, нивелирование иждивенческих настроений.

Поэтому, основными задачами на ближайшее время по повышению эффективности бюджетных расходов местных бюджетов должны стать:

( обеспечение широкого вовлечения граждан в процедуры обсуждения и принятия конкретных бюджетных решений, общественного контроля их эффективности и результативности; 
( создание условий для повышения качества предоставления муниципальных услуг путем учета мнения граждан через «систему инициативных проектов» и работу «инициативных комиссий»;

( повышение эффективности и результативности имеющихся инструментов программно-целевого управления и бюджетирования через включение в реализуемые муниципальные программы «инициативных проектов», предлагаемых гражданами.

Все это предполагает развитие «инициативного бюджетирования», то есть привлечения граждан к участию в бюджетном процессе. 
Таким образом, инициативное бюджетирование в Свердловской области еще только развивается, практически отсутствует нормативная база, регламентирующая этот процесс, а возможности для полноценного участия граждан в бюджетном процессе пока ограничены, как правило, только возможностью выбора из предлагаемого перечня мероприятий.
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