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Сегодня наиболее уязвимы к дестабилизирующим социально-политическим и социально-экономическим процессам приграничные регионы, которые занимают важное место в системе национальной безопасности России, что связано с особенностями их геополитического и геоэкономического положения. Благодаря их приграничному положению приток в них социальных групп, разнообразных по социальному и материальному статусу, этнической и конфессиональной принадлежности, разному уровню способностей к межкультурному взаимодействию и доброму соседству ведёт к обострению экономических, экологических, социальных, культурных, религиозных и других проблем. В данных условиях одним из важнейших приоритетов региональной политики становится реализация возможностей обеспечения формирования безопасной среды жизнедеятельности человека, которая будет способствовать развитию его потенциала
.

Курская область является типичным регионом центральной полосы России. Национальный состав постоянно проживающего населения состоит из более 96% русских, около 1,3 % украинцы, 0,5 % армяне и около 1,7 % другие национальности. Курскую область можно считать практически моноэтничным, но многоконфессиональным субъектом РФ. Вместе с тем, по данным на 2018 год, на территории области зарегистрировано (в том числе и на временном учёте) 10 656 граждан Украины. Кроме того, одной из особенностей является географическое расположение, а именно наличие границы с соседствующим государством – Украиной. Разграничение территории двух государств в прежнее время носило достаточно условный характер: в некоторых местах граница проходит посредине населенного пункта или между граничащими селами, в которых живут родственники. Приходя в гости, они фактически оказывались на территории другого государства. В настоящее время, с учетом реалий во внешней политике между двумя государствами, необходимо сосредоточить внимание на сохранении безопасности в регионе и в частности на территории области, прилегающей к границе с Украиной.

Сегодня приграничное положение региона зачастую воспринимается населением скорее как проблема, нежели преимущество. Так, по данным социологического исследования, проведённого в Курской области, большинство опрошенных респондентов указали на негативные стороны приграничного положения – «наличие трудностей общения со знакомыми и родственниками, оказавшимися в другом государстве» (41%), «наличие ограничений, связанных с перемещением по территории региона» (9%), в то время как позитивное следствие – «возможность сравнительно легко попасть за границу» – лишь 23%. Достаточно тревожным выглядит и желание пятой части опрошенных (21%) переехать из приграничного региона в «обычный» на постоянное место жительства. И ключевым в этом желании является стремление к безопасности (45% от желающих переехать).

Приграничное положение Курской области, изменения характера внешней политики России, актуализировали вопросы безопасности региона. Это явилось отражением объективной тенденции усиления миграционного потока и своеобразием складывающихся взаимоотношений мигрантов и коренного населения. Результаты исследования показывают, что 36% жителей области негативно относятся к приезжим в регион. В то же время 65% украинских мигрантов, считают, что их социально-экономическое положение в условиях Курского региона, значительно хуже, чем-то которое было на родине. Так же 41% отмечали недоброжелательное отношение со стороны коренных жителей области в свой адрес.

Результаты опроса населения показали, что более половины респондентов считают, что Курский регион можно назвать благополучным в плане безопасности жизнедеятельности (59%). Около 15% опрошенных выбрали вариант ответа «Сейчас опасно везде, наша область ничем от других не отличается» и примерно столько же (14%) − «Каждый сам должен отвечать за свою безопасность». Анализ данных показывает, что, несмотря на положительную оценку со стороны населения уровня безопасности, почти 30% респондентов настроены достаточно скептически. В своих ожиданиях они полагаются на собственные силы. 
Население региона смысл понятия «общественная безопасность», в первую очередь, видит в ее обеспечении в общественных местах, безопасности дорожного движения, сохранности жизни в случае стихийных бедствий. В то же время респонденты, надеясь на силы правопорядка, практически не отмечают важность правовой культуры. Данные варианты ответов не получили более 7 баллов. В целом деятельность органов правопорядка респонденты оценили как хорошую, но изменения в ней не помешали бы (84%). Положительным является тот факт, что куряне в своём подавляющем большинстве доверяют органам правопорядка и готовы обращаться за помощью в опасных случаях (92% и 76% соответственно).

В целях повышения безопасности в регионе активно разрабатывается концепция видеофиксации. Результаты исследования показали, что в отношении программ видеофиксации городов население информировано достаточно хорошо, примерно половина опрошенных утвердительно ответили на вопрос о том, «Слышали ли вы что- либо о программах видеофиксации городов?». А вот саму видеофиксацию куряне в своем большинстве понимают, как установку камер видеонаблюдения, направленную за защиту интересов граждан (68%). Однако нельзя не учитывать, что 17% респондентов, принявших участие в опросе, выступили против видеофиксации, предположив, что это приведёт к тотальному контролю над населением. На наш взгляд, следует учитывать подобные тенденции во мнениях населения и усиливать разъяснительную работу в данном направлении. Как правило, люди, считающие нецелесообразной видеофиксацию, относились к старшей возрастной группе (от 55 до 70 лет), а вот в зависимости от пола различий выявлено не было.

Несмотря на наблюдающуюся некоторую неоднозначность в суждениях респондентов, большинство опрошенных высказались за необходимость установки камер видеофиксации: во дворах домов (85%), опасных местах (78%), социально значимых объектах (69%), в общественных местах (66%), кабинетах чиновников (54%), на участках автомобильных дорог (25%). И только 1% респондентов не видят толку в данных мерах. 
Принявшие участие в опросе куряне однозначно видят в системах видеофиксации пользу. Так при ответе на вопрос «Как Вы считаете, будет ли установка камер видеонаблюдения способствовать повышению безопасности региона?», 88% выбрали вариант ответа «Да, однозначно будет». 
Таким образом, результаты социологических исследований подтверждают целесообразность комплексного осуществления мер по проблемам обеспечения безопасности на территории Курской области. 
Регион является достаточно целостным образованием (по географическому, экономическому, геополитическому, социальному или административно-политическому признаку). Являясь относительно обособленной социально-экономической подсистемой общества и национальной экономики, регион функционирует и развивается в пределах исторически данной правовой, экономической и социально-политической среды, качественная определенность которой в существенной мере зависит от действий государства. Отличительным свойством выделяемого таким образом региона является доминирование внутренних более интенсивных социальных связей, которые и образуют безопасную социальную среду региона. 
Приоритетным инструментом, способствующим реализации комплексной стратегии устойчивого развития региона, является программно-целевое управление с помощью различных программ региона и муниципалитетов. Поэтому выработка, обоснование и реализация различных программ и конкретных направлений региональной политики должны осуществляться с точки зрения обеспечения безопасности существования человека. В складывающейся ситуации механизмом управления развитием должно стать программно-целевое управление в вопросах обеспечения безопасности региона. Основная роль программ заключается в акцентировании внимания, анализе, прогнозе и объективном реагировании на специфические угрозы государству и обществу, в обозримом будущем целесообразна последующая корректировка общего курса субъекта, в том числе и социально-экономического, в направлении общего, стабильно-устойчивого, сбалансированного и всестороннего развития региона. Ключевыми мероприятиями должны стать: 
- создание системы эффективного взаимодействия органов власти Курской области с институтами гражданского общества, в том числе с организациями, образованными по национальному признаку, по вопросам профилактики конфликтов и конфликтных ситуаций, противодействию любым формам дискриминации населения в приграничных регионах;
- создание системы многоэтапных и разноуровневых мероприятий для населения приграничных муниципальных образований Курской области, нацеленной на поддержание и развитие исторически сложившихся традиций и обычаев населения, проживающего на приграничной территории, родственных и дружественных связей, на укрепление общероссийского гражданского единства, этнокультурного развития народов России, проживающих на территории приграничных муниципальных образованиях Курской области. 
- проведение мониторингов и иных социологических исследований в отношении ситуации в сфере безопасности, в том числе мониторинга возможной напряжённости и предконфликтных ситуаций.
- обеспечение регулирования потоков внешней миграции, с учётом привлечения иностранных трудовых мигрантов, учитывающей не только состояние регионального рынка труда, но и социально-демографические, социокультурные особенности региона, уровень мигрантофобии местного населения и более полное использование трудового потенциала мигрантов при инновационном сценарии развития.
- развитие видеофиксации и последующий мониторинг мест массового пребывания людей на территории Курской области; (парки, скверы, места выражения общественного мнения и т.д.), жилого фонда (многоквартирные дома и земельные участки, занимаемые ими) и общественных пространств (объекты социальной сферы, находящиеся в муниципальной собственности, торговые и развлекательные комплексы, торговые сети, рынки и т.д.) за счет бюджетных и внебюджетных источников; дорожного движения с функцией распознавания государственного регистрационного знака транспортного средства за счет бюджетных источников.

В части программно-целевого управления в регионе необходимо активизировать работу по обеспечению взаимодействия между Администрацией Курской области УФСБ, МЧС и иными заинтересованными службами как соисполнителями данных программ. 
При реализации программ необходимо контролировать как достигнутые результаты, так и острые вопросы, требующие особого внимания. В частности, в настоящее время, существует необходимость дополнительной проработки и последующей корректировки нормативной и правовой базы с целью систематизации и создания механизма регулирования безопасности жизнедеятельности в Курской области. Должен быть осмыслен вопрос о разработке и создании пилотного проекта подобного рода на территории Курской области.
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