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ПРЕСС-РЕЛИЗ  14.9.2018

XIX Российско-Финляндский культурный форум пройдет в финском городе Савонлинна (28-29.9.2018)
Тема и название нынешнего форума - "Формирование культурно-туристического продукта и устойчивый туризм".
В течение почти двух десятилетий деятели культуры из самых разных регионов Финляндии и России съезжаются на ежегодную масштабную встречу, чтобы обсудить собственные проекты напрямую с партнерами. 
На дух сотрудничества не влияют ни политические, ни экономические невзгоды - количество заявок на участие в форуме продолжает расти. 

Так, в этом году запланировано рекордное количество - более 200 партнерских переговоров по 108 проектам - больше, чем на любом из прошедших ранее форумов. 
В форуме примут участие более 350 представителей культуры из Финляндии и России.
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По словам заместителя министра культуры РФ Ольги Яриловой, место проведения форума безупречно отвечает тематике форума. "Савонлинна входит в число самых привлекательных туристских центров Финляндии, который пользуется популярностью и у россиян. Из полумиллиона туристов в этот небольшой город с богатой историей приезжают около 100 000 наших соотечественников. Городу, основанному в середине XVII века, придает очарования средневековая крепость Олавинлинна, а элитный культурный статус – Оперный фестиваль со столетней историей. Многие представители из России впервые приедут в Савонлинну, чтобы оценить ее достопримечательности и туристический потенциал. Возможно, в ходе семинаров мы станем свидетелями рождения новых партнерских идей между Финляндией и Россией. Мост между нашими странами и людьми уже наведен. Нужно только смело шагать по нему в обе стороны", - констатирует Ольга Ярилова. 
Мэр Савонлинны Янне Лайне подчеркнул в недавнем интервью, что город поддерживает тесное и доброе сотрудничество с Россией, в том числе в сферах экономической жизни, туризма, культуры, технопарков, высшего технического, профессионального и школьного образования. "Принимая у себя Российско-Финляндский культурный форум, - сказал мэр, - мы хотим тем самым еще более укрепить хорошие связи с российской стороной. Культура помогает взаимопониманию между людьми и создает позитивный настрой в общении. У Финляндии и России имеются давние традиции и совместная история близкого и доброго сотрудничества."

Торжественное открытие форума состоится 28 сентября в Концертном зале "Савонлиннасали". В рабочей повестке форума - совместные пленарные заседания, тематические семинары по культурному туризму и по истории, партнерские переговоры, музыкальные выступления, экскурсии. 
Среди участников - приехавшие на форум впервые и те, кто сотрудничает с российскими коллегами в партнерских проектах много лет. Преподаватели, балетмейстеры, дирижеры, музыканты, композиторы, режиссеры, артисты, арт-менеджеры, работники библиотек, писатели, книгоиздатели, ученые, специалисты по музейному и архивному делу, члены самодеятельных общественных организаций и клубов по интересам - на форуме можно встретить представителей самых разных направлений современной культуры.
Возглавляющий финскую Академию рунопения, музыкант и ученый, Пекка Хутту-Хилтунен из города Кухмо впервые побывал на российско-финляндском форуме в 2001 году. Он считает, что форумная деятельность, как некое окно в мир - позволяет одновременно установить связь со многими единомышленниками, а значение форумов только возрастает год от года. От Академии в этом году выдвинуто два проекта. Один направлен на продолжение культурного маршрута Via Karelia  - Карельский путь, второй - посвящен преподаванию и изучению народной музыки. В качестве партнеров Академия рунопения предложила знакомых по совместной работе Петрозаводскую консерваторию и музей-заповедник "Кижи". Но интерес к проекту оказался настолько велик, что на него откликнулось еще пять российских партнеров. "Проведем переговоры со всеми, - говорит Пекка Хутту-Хилтунен, - и определим, на каком уровне может вестись наше сотрудничество".  
Интересным обещает стать и проект "В поисках утопии", заявленный на форум фотохудожницей Лилли Хаапала и видеожурналистом Юри Яласмяки из города Турку. Этот проект готов поддержать Музейно-выставочный центр города Находка, так как видит важным изучение истории финских переселенцев на Дальний Восток, как одной из драматических и интересных страниц в истории России. Еще одним партнером проекта выразила желание стать петербургская киностудия "Sea to see". Работа уже началась - прошлой весной финны побывали на Дальнем Востоке и намерены продолжить  экспедиции по местам финских поселений  XIX века с тем, чтобы снять документальный фильм и на основе собранных материалов провести совместную выставку с партнерами из России. 

Среди музыкальных проектов форума, также получивших живой отклик с российской стороны, - заявки, поданные Музыкальным лицеем "Madetoja" из города Оулу. Среди партнеров лицея в этом году - Оркестр аккордеонистов "The Youth Accordion Orchestra" из Санкт-Петербурга, Централизованная клубная система из Калевалы, Кировский Дворец культуры из Мурманской области, школа из города Костамукша.

Результатом сотрудничества станут молодежные поездки, совместные концерты, взаимное знакомство с культурным наследием обеих стран.
Ведущую роль в распространении информации о форуме, разработке программ, поиске и подборе партнеров с финской стороны выполняет Общество "Финляндия-Россия" и его региональные отделения. 
Организаторами ежегодных российско-финляндских культурных форумов выступают Министерство образования и культуры Финляндии и Министерство культуры Российской Федерации. В подготовке форума-2018 непосредственное участие принимает город Савонлинна в сотрудничестве с Союзом коммун Южного Саво и Региональным управлением Южной Финляндии.
Актуальная информация о форумной деятельности размещается на сайте организаторов:  www.kultforum.org , http://kultforum.ru/ а  также на сайте: http://okultureno.ru/
Подготовила:  Наталья Ершова, пресс-координатор русскоязычной информации форума,  медиа-агентство Media Comnatel Oy, Хельсинки
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