Глубокоуважаемые коллеги!
Российская академия медико-социальной реабилитации приглашает Вас принять участие 16-17 ноября  в осенней сессии ежегодной ШКОЛЫ РЕАБИЛИТАЦИИ, которая продолжает традиции Международных научных форумов, проводимых академией с 2000 года, первый из которых был открыт приветствием Президента России В.В. Путина, что дало мощный импульс для развития реабилитационного направления в стране, в том числе и на законодательном уровне.
В рамках ШКОЛЫ РЕАБИЛИТАЦИИ планируется проведение саттелитного симпозиума по остеопатии, круглого стола, посвященного современным вопросам детской реабилитологии. Полная программа конгресса будет доступна на сайте www.ramsr.ru в октябре 2018 года.
В период проведения конгресса планируется проведение выставки лекарственных препаратов и биологически активных добавок природного происхождения, а также диагностического, лечебного и реабилитационного оборудования. Будет организовано издание сборника научных трудов участников конгресса.
Формат проведения конгресса: пленарные и секционные заседания, школы, семинары, мастер-классы и круглые столы, краткосрочные циклы повышения квалификации. Участники конгресса получат удостоверения о повышении квалификации по соответствующим направлениям, а также баллы на портале непрерывного медицинского образования (НМО).
Приглашаем Вас принять участие в конгрессе в качестве докладчика, преподавателя, слушателя, либо участника выставки.
ЗАРЕГИСТРИРОВАТЬСЯ

С уважением, Оргкомитет
ramsr.conf.2018@mail.ru
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