ПРОГРАММА
Межведомственного семинара по проблемам 
научно-технологического развития России
31 октября 2018 г.

Время работы: 15.00-18.00. 
Начало регистрации: 14:00.

Место проведения: Российский Cоюз научных и инженерных общественных объединений, г. Москва, Курсовой пер., д.17, Зал инженерной славы (3 эт.). 
Руководители семинара: 
Гуляев Юрий Васильевич - академик РАН, член Президиума РАН, президент Российского Союза научных и инженерных общественных объединений, 
Иванов Владимир Викторович - член-корреспондент РАН, член Президиума РАН, заместитель Президента РАН
II. Доклады и выступления

Регламент: доклады до 12-15 минут,
дискуссия по докладу до 5 минут.
Гуляев Юрий Васильевич, академик РАН, член Президиума РАН, президент Российского Союза научных и инженерных общественных объединений – Вступительное слово

Иванов Владимир Викторович, д.э.н., член-корреспондент РАН, член Президиума РАН, заместитель Президента РАН – «Инновационный базис пространственного развития»
Пискунов Александр Александрович, помощник Полномочного представителя Президента Российской Федерации в ЦФО – «Региональные аспекты стратегий пространственного развития. Вызовы, возможности и риски»
Лексин Владимир Николаевич, д.э.н., профессор, гл.н.с. Института системного анализа ФИЦ «Информатика и управление» РАН - "Стратегия пространственного развития России: проблемы разработки и реализации"
Тодосийчук Анатолий Васильевич, д.э.н., профессор, почетный работник науки и техники РФ, главный советник аппарата Комитета Государственной Думы по образованию и науке – «О финансовом обеспечении реализации стратегии научно-технологического развития»

Сухарев Олег Сергеевич, д.э.н., профессор, зав лабораторией ИПР РАН, гл.н.с. ИЭ РАН – «Индустриальный уровень и стратегии технологического развития регионов России: особенности региональной инновационной политики»
Литвинцев Владимир Яковлевич, ученый секретарь Межведомственного координационного Совета РАН, координатор проекта"Единая Евразия:ТЕПР-ИЕТС" – «Мегапроект"'Единая Евразия:ТЕПР-ИЕТС" как возможный путь национального развития страны»

Стариков Иван Валентинович, член Бюро Межведомственного координационного Совета РАН – «Основные положения финансово-экономического обоснования возможности и целесообразности реализации Мегапроекта "Единая Евразия:ТЕПР-ИЕТС"»

Антопольский Александр Борисович, д.т.н., гл.н.с. ИНИОН РАН – «Информационные ресурсы для управления научно-технологическим развитием России»

Хребтов Александр Валентинович, заместитель директора Научно-образовательного центра Евразийской экономической интеграции и развития, директор по развитию Центра креативных технологий "Идеальные решения", гендиректор Научно-внедренческой инновационной компании – «Капитализация интеллектуального потенциала регионов как основной драйвер Национальной инновационной системы»

Бойко Ирина Викторовна, д.э.н., директор Центра региональной и инновационной политики, Санкт-Петербург – «Структурные реформы в регионах и формирование единого информационного пространства в РФ»

Лесовик Валерий Станиславович, д.т.н., профессор, зав. кафедрой, Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова – «Формирование комфортной среды обитания человека - стратегические задачи науки»
Уважаемые коллеги! Вы можете ознакомиться с основными тематическими нормативными документами на сайте http://rusea.info/seminarntr

ВНИМАНИЮ ДОКЛАДЧИКОВ 
(в том числе предполагающих выступать на последующих заседаниях семинара)

Тексты докладов для опубликования, оформленные в виде научных статей, в объеме от 10 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять в удобное для авторов время на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru и usea1866@gmail.com). Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении. После названия статьи необходимо представить на русском языке (факультативно – и на английском) список ключевых слов, достаточно полно отражающий ее содержание.
В целях взаимодействия и сотрудничества с коллегами и заинтересованными организациями авторы могут в примечании на отдельной странице указать свой электронный адрес, кратко обозначить свои профессиональные интересы и приоритетные тематические направления своей организации. 
Предложения о сотрудничестве с организаторами семинара просим направлять на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coop@inion.ru и usea1866@gmail.com). 
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