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  ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

ЦЕНТР ЭТИКИ И ЭСТЕТИКИ РУССКОГО МИРА
начинает исследование  проблемы «Свобода человека в современном мире». В этих целях он организует ряд «круглых столов», первый из которых на тему «Диалектика свободы человека» состоится  11 декабря  с 14 – 17 час. по адресу ул. Арбат, д. 33 «Библиотека истории русской философии и культуры «Дом А.Ф. Лосева».
Уважаемые коллеги!

         Приглашаем Вас принять участие в «круглом столе».
Вопросы, выносимые  на обсуждение: 
· Свобода и нравственность в русской философской традиции

· Свобода и ответственность

· Свобода и духовность

· Свобода и необходимость

· Свобода и творчество

· Мера личной свободы

· Свобода в контексте религиозных антропологических концепций

· Формы и границы политической и хозяйственной свободы человека.
Программа «круглого стола»  предполагает учитывать ряд и других философских, социокультурных и культурно-исторических аспектов проблемы, выражающих  многомерность понятия «диалектика свободы человека».

К участию в «круглом столе» приглашаются философы, психологи, социологи, этнографы,  культурологи, политологи, теологи, специалисты  в области социального управления, научно-педагогические работники, аспиранты и студенты.
Участие в «круглом столе» –  очное и заочное. 
Организационная информация
Регламент: продолжительность выступлений не более 15 минут, при обсуждении выступления  - 5 минут.
Срок предоставления заявок и тезисов сообщения  – до 06 декабря 2018 г.

 Тезисы сообщений  до 5 страниц текста и заявку на участие   следует направлять  по электронной почте  dzhereli@mail.ru  Получение заявки и тезисов будет подтверждено Оргкомитетом. Электронному сборнику тезисов будет присвоены ISBN, авторский знак, коды УДК и ББК. В сборник будут включены отобранные Оргкомитетом материалы. Публикация отобранных материалов бесплатная.

Оформление заявки. Указываются: фамилия, имя, отчество (полностью),  ученая степень, ученое звание, представляемая автором (соавторами) организация, должность, контакт для связи (служебный или домашний, e-mail),  участие – очное , заочное;  область научных интересов.

 Оформление тезисов. Указываются: тема сообщения  прописными (заглавными) буквами, строкой ниже – фамилия и инициалы автора (соавторов), строкой ниже – полное название организации, город.. После текста тезисов можно поместить информацию для контакта (адрес, тел., e-mail). Таблицы и иной графический материал должны быть выполнены в виде картинки (расширение jpg). Материалы представляются с полями: верхнее – 15 мм, нижнее – 15 мм, левое – 20 мм, правое – 15 мм. Стиль – обычный, гарнитура Times New Roman , кегль 12, межстрочный интервал 1,5, начертание обычное, выравнивание по ширине, страницы не номеруются. Ссылки на литературу в тексте статьи следует давать в квадратных скобках Список литературы составляется в алфавитном порядке – сначала отечественные, затем зарубежные авторы и оформляется в соответствии с ГОСТ Р 7.0.5 2008.
Председатель Организационного Комитета                                                        
 Председатель Центра этики и эстетики Русского мира,

доктор филос. наук                                                                                     И.К. Джерелиевская
