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Предстоит ли России повторить на новом этапе развития трагические страницы своего развития? Сегодня необходимо завершить исполнение уроков истории – в духе присущей исторической России реальной политики построить традиционную государственность с естественными границами, провести чистку пятой колонны в форме ее вытеснения новыми людьми из народа, новыми законодательными действиями и подзаконными актами. Суть предложения со стороны истории нашей стране – остановить второй круг нисходящего развития и деградации и перейти на второй круг восходящего развития коэволюции российского общества и конкурирующих мировых цивилизаций. Альтернативой коэволюции будет мировая война. В этом движении РФ становится исторической Россией, то есть вторым изданием справедливого СССР, родины всех трудящихся мира, и Российской империи с ее естественными гарантирующими суверенитета границами. Присоединение Крыма – первый шаг в этом направлении.

Большинство сетевых прогностиков в блогах указывали на схожесть российской ситуации 2017 г. и предфевральской столетней давности обстановки 1917 г. в царской России. Авторы указывали и на схожесть режима В.В. Путина и гибнувшей романовской монархии. Делали выводы в духе А.А. Навального о том, что впереди нас ждет новый А.Ф. Керенский и потом-де всем надо готовиться к периоду смуты, но главное следует готовиться и к его свержению, а затем к приходу к власти новой власти, где миллиардеры будут заменены на миллионеров. Ради своего восхождения во власть критические критики, диванные футурологи готовы предложить России двигаться по новому кругу – две революции, гражданская война, разруха, распад империи, махновщина и бандитизм, военный коммунизм, НЭП, индустриализация, коллективизация, культурная революция и далее новый 37 год. 
Возможность прервать дурную бесконечность

Может быть, существует объективная возможность прервать эту дурную бесконечность и бесконечное повторение, которое во второй раз реализуется в виде фарса? Можно ли научно, опираясь на категориальный аппарат социальной философии, предвидеть будущее такого сложного социального объекта как великая страна и ее евразийская цивилизация?

Напомним, К. Маркс, ссылаясь на Г. Гегеля, говорил, что история повторяется дважды. К. Маркс приводит гегелевскую мысль в такой форме: «Гегель замечает где-то, что все великие всемирно-исторические события и личности повторяются дважды: первый раз как трагедия, а второй – как фарс». Однако у К. Маркса на самом деле эта фраза является итогом самостоятельного и сложного классового анализа. При этом забывается другое выражение К. Маркса о том, что «ключ к анатомии обезьяны лежит в анатомии человека»: в том смысле, что высшая форма развития объясняет низшую фазу. Если провести совместное применение приведенных выше двух тезисов К. Маркса к процессам социального развития, то можно не просто описать и предсказать, но и реализовать социальное развитие будущего общества по усеченной схеме. То есть можно не дать обществу проходить стадии разрушения старой социальности и сразу перейти к высшей фазе развития – к чистке общества. Все это требует серьезной научной разработки и реальной политики, т.е. традиционного русского искусства политики сочетания возможностей.

Взлет информационного общества в рамках западного капиталистического проекта совпал с кризисным - в результате поражения нашей страны в холодной войне - «выпадением России из истории» в 1990 гг. Как и во все прошлые периоды смуты, Россия в это тяжкое время «отступила от активного участия в истории, внутренняя связь государства ослабла, роль страны в международной жизни упала, экономические и социальные проблемы не позволили власти и народу сосредоточиться на глобальных исторических проектах. Крах советской идеологии и неудача внедрения западной буржуазно-демократической либеральной модели породили в российском обществе вакуум. Общество потеряло ориентацию, объединяющую идею, мотивацию социального творчества. Пропал образ будущего, передача опыта новым поколениям стала проблематичной из-за отсутствия связи поколений и объединяющего социального начала»
. 
Однако в начале нового тысячелетия начинается постепенное и осторожное «возвращение России в историю». Возвращение началось в сфере международной политики, и требует своего продолжения во внутренней социально-экономической политике. В области обществознания, гуманитарных наук и социальной философии этому процессу соответствует возвращение людей в теорию. Имеется в виду, что прежние теории социального развития не нуждались в рассмотрении живых людей и народов в понимании модернизационных социальных процессов. Теперь люди, их интересы и историческая ментальность возвращаются в теорию эволюции культур и цивилизаций. 
Новое российское общество, сменившее собой советское общество, было скопировано младореформаторами с западного образца. Этому обществу изначально был определен возраст в 25 лет, датой его рождения было назначено 12 июня 1990 г., «день независимости России» (впоследствии – «день России»). В сравнении с 300-летним возрастом американского общества наше современное общество изначально находилось в младенческом состоянии. 
Насильственные преобразования велись в сжатые сроки, без консультаций с народом, при пропагандистской поддержке, а реформы проводились жестоко, в темпе и без оглядки на издержки. Такой подход предопределил их провал. И хотя определенные элементы либеральной идеологии были внедрены в российское общество, эта линия была отвергнута народом, а прозападные партии исчезли из Государственной Думы на выборах 2003 г.

Крым без остальной Новороссии – черная дыра?

Россия не может идти по пути утративших народное доверие прозападных партий и сил. Эти партии отказались от Крыма и признали легитимность Украины. Но с другой стороны, левые и патриоты предлагали создать некое государство Новороссия. По итогам Крымского референдума они заявляли, что акция «Крымнаш» оказалась бездарной и Крым без остальной Новороссии – черная дыра. Они не понимали, что и Новороссии мало и что России нужен лояльный режим на всей Украине. России нужна вся Украина и вся Восточная Европа. 
Обоснование изолированности Крыма, его робинзонады и невозможности экономического и политического существования утверждалось тем, что без дождей пол Крыма лишится воды и что бы там ни говорили, а без Северо-Крымского канала водоснабжение полуострова сегодня напрямую зависит от осадков. Так, М. Калашников, описывая историю постановки проблемы водоснабжения полуострова Россией, писал: «Все, что течет по руслам рек и образует подземные водоемы, когда-то выпало на поверхность в виде снега и дождя. В то же время с осадками в Крыму все очень плохо. Напомним, глава комитета по водному хозяйству и мелиорации Крыма Игорь Вайль заявил, что крымские власти не будут строить водовод из Краснодарского из-за дефицита водных ресурсов в реке Кубань. Еще одна причина, по его словам, — нерентабельность проекта. Снабжать Крым водой планируется из подземных водозаборов, говорит Вайль.
Громкое заявление о транспортировке воды из реки Кубань через Керченский пролив в Крым сразу после присоединения Крыма к России в мае 2014 года делал глава профильного департамента Минприроды Дмитрий Кириллов. 
Кириллову вторил директор аналитического департамента United Traders Михаил Крылов, заявляя, что водопровод из Кубани в Крым с легкостью решил бы проблему с водой на востоке Крыма. Это ближе, а значит, экономичней, чем, например, тянуть водопровод от артезианских скважин с равнинных районов полуострова в Керчь и Феодосию, говорил он. В Крыму в реальности этого проекта засомневались уже тогда. В сентябре 2015 года глава Минприроды Крыма Геннадий Нараев сказал, что река Кубань не имеет достаточного ресурса для обеспечения жителей Крыма водой, и уже сейчас её использование на 20% превышает нормы. По его словам, реализация проекта подачи воды в Крым из Краснодарского края оказывается дороже, чем нынешний проект водоснабжения полуострова, в котором упор делается на подземные источники питьевого водоснабжения и модернизацию водного хозяйства полуострова»
.

Ведущий футуролог российской левосоциалистической оппозиции М. Калашников пересказывает эти проектные размышления в период до сдачи Крымского моста следующим образом: «Подземные водозаборы будут обеспечивать только восточную часть Крыма, в частности Керчь, Феодосию и Судак. Их три — всего на 195 тысяч кубометров в сутки. А потребление сейчас идет — 140-150 тысяч кубометров в сутки. Сейчас тянется водовод, питьевой водой все будут обеспечены». В то же время остальная часть Крыма, включая Севастополь, по словам Лысенко, на данный момент пользуется ресурсами водохранилищ естественного стока, наполняющиеся из рек.

М. Калашников отмечает: «Пока что все хорошо, воды хватает. Но тут, конечно, есть риски, потому что в Крыму не каждый год идут дожди, — говорит чиновник. — Чтобы риски снизить, будем строить еще одно водохранилище — Соколинское — в Бахчисарайском районе. Большая часть воды будет поступать в Севастополь, остальное в Симферополь. Пока оно на стадии проектировки». Для чего автор столь подробно анализирует систему водообеспечения Крыма, засуху в котором в 2018 приписала себе Украина? Он изучает эту проблему для того чтобы показать – существование Крыма отдельно от Новороссии без вхождения последней в состав России невозможно. Иначе говоря, Крым в России невозможен и бессмысленен. В Крыму следует оставить военные базы и вывезти все население. При этом прогнозируется, что Россия начнет необандеровскую политику репрессий против русских Крыма, которые будут несогласны с таким развитием событий.
В последние три года Крыму, как по заказу, везет с дождями. Несмотря на это часто звучат предостережения, что «воды в том или ином водохранилище осталось на месяц или на три месяца, дебет водостоков и скважин не падает до критического. Работают и опреснительные установки - правда, маломощные, поскольку энергии для их работы на полуострове до последнего времени не хватало. Кроме того, опресненная морская вода дорого стоит (до 20 долларов за кубометр).
Как следствие этого Крым больше не производит рис, оказывались на грани остановки заводы химической промышленности в Армянске, Красноперекопске. Кризис водоснабжения наблюдался в Восточном Крыму. Еще одна проблема — оставшиеся с украинских времен утечки в изношенных водопроводных сетях и водоводах, которые Крым больше не может себе позволить»[3]. На этом М. Калашников свой прогноз останавливает, но А. Лучников продолжает: «Кроме того, несмотря на благополучную ситуацию с осадками, производительность артезианских скважин несравнима с водотоком Северо-Крымского канала, и, в случае наступления длительного периода засушливой погоды, ее падение в любой момент вынудит города полуострова ограничить потребление. В некоторых районах уровень воды и ее минеральный состав в скважинах уже меняется — особенно это касается районов степного Крыма. В то же время, массовая добыча подземных вод может привести к засолению земель. Об этом ранее говорил глава комитета по аграрной политике, экологии и природным ресурсам Юрий Шевченко. «Если мы будем без лимитов потреблять подземную воду, то в конечном счете она станет соленой», — заявил Шевченко на заседании Госсовета Крыма, добавив, что это уже произошло в Керчи».
Географический детерминизм вместо науки и реальной политики

По сути, мы видим здесь географический детерминизм вместо материалистического понимания истории. Тот самый детерминизм, который был необыкновенно популярен в 90-е гг. и породил серию книг, начиная с книги А.П. Паршева «Почему Россия не Америка». Полковник-пограничник А.П. Паршев уверял в этой и последующих книгах, что в России холодно. А потому рынок невозможен, и надо закрыться от Запада и сосредоточиться в этом автаркийном состоянии на государственном дирижизме всех сфер общественной жизни. Иначе говоря, за географическим детерминизмом скрывается волюнтаризм – от ссылки на непреодолимые природные условия до реализации желания нового социального субъекта посредством социального конструирования реальности.

М. Калашников проявляет свое желание исключения Крыма из России сегодня и конструирует реальность следующим образом в статье «Нам мало одного Крыма»: «Я всегда ненавидел лозунги "Крым - наш!", "Крым - это Россия!". Со времен Лужкова (90-е). Ибо эти идиотские лозунги исподволь внушают нам, что Одесса, Херсон, Николаев, Тирасполь - это якобы не Россия. Что ни черта не стоят подвиги Потемкина, Ушакова, Суворова, Румянцева, отвоевавших Причерноморье у турок и создавших Новороссию. Расейско-лужковская (и нынешняя путинская) "крымнашесть" увековечивает тот раздел Новороссии, передачу части ее земель Украинской ССР (и создание самой Украины), что совершил Ленин. Возвращать Крым без Херсонщины (Северной Тавриды), без Одесской и Николаевской областей, без Приднестровья было преступлением и величайшим идиотизмом. Кремль тем самым обеспечил и бедствия нынешнего Крыма, и поражение РФ. Ибо - смотри материал выше - промышленность Крыма уже корчится от безводья. От жажды. Какой кретин присоединяет Крым без Херсонщины, откуда по каналу из Каховского водохранилища идет 1,1 кубокилометра днепровской воды в год? Вы чем ее заменять собрались, уроды, когда келейно решали брать только Крым в ту роковую ночь?

Я вам Энгельса процитирую, обыватели сановные, его статью в британской "Трибьюн": "Около 80 лет тому назад (написано в 1854-м - М.К.), когда победоносные армии Екатерины II отрывали у Турции одну провинцию за другой, превращенные в то, что теперь называется Новороссией, в одном из стихотворений поэта Державина..., мы встречаем заслуживающую внимания фразу...

На что тебе союз? - о Росс! Шагни - и вся твоя вселенна..."

Вы хоть в Кремле знали, что Крым - часть Южного экономического района СССР, связанная с ним тысячами нервов и связей, не только производственно-инфраструктурных, но и человеческих, туристических? ЮЭР - это Крым, Херсонщина, Одесская область и область Николаевская. Смотрите учебник экономической географии СССР для 8-го класса… 1982 г. издания. Вы в школе советской учились?» 

Нам предлагают, не стесняясь в выражениях, возвращаться в историю, но без Крыма и Сирии. Говорят при этом, что Крым - это капкан или гиря, который губит Россию. Автор уверяет: «Как мы и предсказывали, в Тавриде начался постоянный социально-экономический кризис. Крым стал топить РФ, как гиря - тонущего. Он оказался и в транспортной сухопутной блокаде. Теперь Кремль, вышвыривая миллиарды в трясину бессмысленной Сирийской войны, не может даже мост из Тамани в Крым выстроить!» И далее ссылаясь на источник Forbes, автор утверждает: «То есть, и здесь власть вороватых квазипатриотов, повязавших на себя полосатые ленточки, по уши заделалась». Но «заделался патриотический футуролог» - мы знаем, что мост построили. 
Другой футурологический прогноз, гласящий, что один Крым не позволит России вернуться в глобальную историю, звучит так: «Без Новороссии полуостров превращается в депрессивную территорию. И приходят унылые будни.

Как мы и предсказывали, без создания автономной республики Новороссия (Одесщина, Николаевщина и Херсонщина), без ее смыкания с Приднестровьем Крым станет изолированной, депрессивной территорией РФ. Постоянно висящей на ее экономике». Утверждается, что Крым без Новороссии станет дырой российской экономики: «Крым, заблокированный с севера (Кремль отказался от поддержки автономии Новороссии) становится очередной «черной дырой» для бюджета РФ».
 
Говоря о том, что Москва стала жертвой идиотской «крымской зацикленности», когда наш – только Крым, а «накрывающая» его с севера (и обеспечивающей сухопутную связь с полуостровом) Новороссия – она «не наша», Симферополь и Севастополь – наши, а Херсон, Николаев, Одесса (и Тирасполь заодно) – «не наши», автор предлагает России гитлеровский проект аннексии Чехословакии. Он пишет: «Напомню, что немцы в тридцатые не только изъяли у Чехословакии населенные немцами Судеты. Они еще и поделили ту страну, создав дружественную себе Словакию, а Чехию – сделали своим протекторатом. Они показали себя намного умнее кремлевцев».

Итак, Россия нуждается в развитии Крыма как предпосылки создания союзнической Украины. Складывается исторический эксперимент, подобный тому, как конкурировали ГДР и ФРГ, Северный и Южный Вьетнам, КНДР и Южная Корея, Советская Карелия и Финляндия. Эксперимент, где сама история будет сравнивать российский Крым и Украинское марионеточное государство: сравнивать по качеству жизни и производительности труда, по безопасности и счастью населения, по мечте и лестнице целей народа и власти.
Российский Крым как исторический эксперимент и проблема русского социализма

В этом соревновании экономическом и идеологическом возникнет проблема реализации русского социализма. Реальный социализм в СССР как цивилизационное явление столкнулся с проблемой несправедливости и отчуждения людей друг от друга и сущностных сил от человека. Однако социализм не капитулировал от направленной ему в грудь палки копченой колбасы, как остроумно пишут поверхностные публицисты. Он столкнулся с проблемой отчуждения, которая не вписывалась в народную мечту и коммунистический проект. Почему столь долго была успешна советская коммунистическая идеология? Р. Плюта отмечает: «Самой «религиозной» частью советской идеологии было достижение коммунизма – великой мечты, залога существования государства. Коммунизм при этом подразумевался не иначе как будущий рай на земле. И на языке христианской апологетики он вполне этому соответствовал: при коммунизме предполагалось отсутствие денег (еду и все необходимое можно будет просто брать бесплатно), отсутствие тюрем (преступлений не станет, так как общество станет единым братством), отсутствие болезней (наука, поставленная на службу простому человеку, достигнет небывалых высот, и все болезни будут легко излечиваться) и так далее».
 Коммунизм, как и проект раннего христианства, нацелен на абсолютно справедливое общество. В историческом эксперименте, который начался в России при сравнении различных типов общественного устройства на территории Крыма, возникает вопрос о создании нового человека, новой личности, владеющей своими сущностными силами – тем, что было зафиксировано в «Моральном кодексе строителя коммунизма». Очевидно, что социализм уткнулся в свою собственную ограниченность как незрелый и несовершенный коммунизм. В отличие от западного капитализма, который прекрасно развивается на основе отчуждения, тот социализм, который родился исторически в СССР, может существовать и развиваться только, если преодолевается и уничтожается несправедливость и исторические формы отчуждения.

Почему не смог реализоваться социализм после установления основ коммунизма? Почему победил капитализм с его приземленными целями? Потому, что народная мечта была заменена целями. В оборот в РФ вошло выражение «лестница целей». В западной культуре цель отождествляется с мечтой, в психоанализе мечта представляет собой нечто иррациональное, что должно контролироваться или, освобождаться. 
В чем состоит русская мечта? Бывший «соловей Генштаба» писатель и редактор газеты «Завтра» А.А. Проханов, прославляя майский 2018 г. Указ президента РФ, уточняет: «О чём русская мечта? О чём мечтает русский народ, на что уповает во все тысячелетия своей истории, начиная с языческих сказочных времён и кончая сегодняшней цифровой реальностью? Волшебные сказки, которые мы читали, перелистывая чудные книги с иллюстрациями Билибина. Молодильные яблоки, волшебное одоление старости, немощи, дряхлости, преодоление хвори, преодоление самой огромной несправедливости на свете — смерти — с этими древними сказочными мечтаниями связан указ президента о продлении земной человеческой жизни, о создании новых больниц, сверхсовременных медицинских центров, которые должны победить болезни и продлить человеческую жизнь, сделать многолюдными наши сёла и города».
 А.А. Проханов утверждает, что «указы — это поставленные цели — так, как они ставились в прежние века, будь то уложения царей или директивы партийных съездов. Эти поставленные цели были достижимы, иногда целиком, иногда — не в полной мере. Достижение этих целей передвигало страну с одной цивилизационной ступени на другую.

Но цели отличаются от мечты. Мечта недостижима. Недостижима Полярная звезда. Мечта — это то, что существовало всегда, изначально, от зарождения народа в его непрерывном пути и странствии. Мечта — это то, что соединяет людей с абсолютным благом, с абсолютным совершенством, с абсолютной красотой и любовью. Мечта — это путь. Не из Москвы в Петербург. Не с Земли на Марс. А в то неочертанное, незапятнанное, неосквернённое, прекрасное в своей недостижимости будущее, которое, едва мы его коснёмся рукой, вновь удаляется в бесконечность»
.
Западный человек и российский человек различаются не по целям, они различаются по мечте. Существует ли западная мечта или же совокупность целей? А.А. Зиновьев, проживший много лет на Западе, называл западное общество глобальным человейником и западнизмом, западного человека западоидом. 
Российское общество - священные рубежи бытия

Непонимание природы российского общества футурологами и политологами приводит к упрощенной трактовке Крыма просто как части Южного экономического района. Между тем Крым - это уникальный геополитический феномен и этнический котел в его истории. С конспирологической точки зрения передача Крыма УССР была продуктом сложнейших сговоров и обязательств. Само российское общество – историческая Россия представляет собой священные рубежи бытия нашего русского советского человека, независящие от нас самих. 
Для русских цивилизационный неоиндустриализм, промышленное преобразование планеты возникает как солидарный образ привлекательного будущего, как его горизонт для человечества в сфере реального практического синтеза традиционной русской цивилизации и прогрессивной социалистической формации. Этот проект будущего станет неутопическим цивилизирующим человечество средством, спасающим от войны и социальной несправедливости. Цивилизационный неоиндустриализм или смерть: так сегодня стоит вопрос в новом столетии. 
В качестве общей идеи общего дела цивилизационный неоиндустриализм выступает как пятая мировая теория, а в качестве всеобъемлющей идеологии, отвечающей исторически на все явления природы, общества и духа он является четвертой формой осмысления мира. Четвертой научно-философской всеобъемлющей, конкурирующей с религиозными всеобъемлющими картинами мира, - вслед за Аристотелевской энциклопедической философией, Гегелевской философской системой, Марксовской диалектикой «Капитала».

Все страны придут в общее будущее своими путями. Однако опыт исторической России в ХХ в. позволил найти способы ускоренного решения цивилизационных задач народами и регионами планеты. Страны с глубокой национальной историей оказываются способны решить общецивилизационные задачи благодаря неоиндустриальному вектору развития, когда задачи буржуазно-демократические решаются более передовой социалистической формацией. Классическая философия с ее поиском истины и подтверждением ее исторической практикой избегает угрозы рассмотрения мира как игры слепых сил, но позволяет создать представление о будущем как диалектике новых социальных сил. Все это говорит о том, что западная цивилизация оказывается тупиковым вариантом развития общества.

Но и российский капитализм, равно как и советский социализм не давал решения вопроса. Э.В. Ильенков в работе «Что там, в Зазеркалье?», опубликованной в его книге «Искусство и коммунистический идеал», сравнивал капитализм с системой великолепных колесиков, перепутанных рваными нитками и ржавыми тросами туманного и мистифицированного денежного обращения. Такой механизм, в конечном счете, обречен историей на свалку или же должен быть сдан в музей вместе с бронзовым топором. Заметим, что Э.В. Ильенкова в указанном сравнении впечатлила выставка поп-арта в Вене.
 Как и на выставке, механизм капиталистического производства и потребления скрипит и часто останавливается. 
Научное понимание истории не носит географический или геополитический характер. Это понимание социально-экономическое. Какие выводы можно сделать из географического детерминизма? Ю.И. Мухин, перефразируя основные идеи книг А.А. Паршева, пишет: «Иное дело Европа. Великобританию омывает теплый Гольфстрим и в ней даже на открытом воздухе могут произрастать пальмы. Северная граница Германии находится на широте Смоленска и Рязани, все ее земли расположены на широтах Украины. Северная граница собственно США без Аляски - на 150 км южнее широты Киева; сама территория США - это настолько благодатная для сельского хозяйства земля по климатическим условиям, что наши крестьяне о такой и мечтать не могут. Что делать - СССР с географическим положением не повезло очень крупно: ни морей на границах, ни дождичка в мае».
 Констатация различия в климате может привести к исследованию различия системы питания и ментальности, но не более того. А вот социально-экономические сдвиги способны изменить саму географию.
В свое время В. Аксенов написал свой фантастический роман «Остров Крым». В нем он предполагал возможность такого исторического эксперимента, когда Крым останется буржуазным, белогвардейским, а Россия социалистической. История – дама непредсказуемая. Она позволяет реализовывать при разрыве дурной бесконечности самые неожиданные исторические варианты. Каким будет Крым, выступающий как ускоритель и причина изменения РФ в историческую Россию? Когда журналист брал интервью у С. Аксенова, он спросил о возможном родстве его с писателем В. Аксеновым. Ответ руководителя российского Крыма был такой – мы вслед за фантазией практически напишем второй том романа. В XXI в. Крым на деле стал островом, но это не мешает ему развиваться и преобразовывать нынешнюю РФ из обломка СССР в историческую Россию нового тысячелетия.
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