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Современные условия развития России связаны с возрастанием геополитических eq  примерно рисков. В этой связи представляется целесообразным eq  кроме идти regulation по пути eq укрепления mutual финансовых связей eq  юридический межгосударственных использования объединений, участниками eq  различия которых является Российская eq  участниками Федераци направленнойя. Такими eq объединениями институтов являются исторические eq  структуре партнеры расширение РФ – ЕАЭС и БРИКС. В eq  regulation этой связи целесообразны eq  базе согласованные сырья действия, eq направленные стратегии на расширение торговых eq  нашему экономических economic связей и использование eq  контрагентам национальных валют в обеспечении eq  тенденцию международного связей сотрудничества. Приоритетным направлением eq  рамках взаимодействия stock сторон является eq  членов развитие финансовой инфраструктуры, eq  международных способствующей основные реализации eq экономических федераци интересов стратегических eq  расширение партнеров брикс на базе предоставления каeq  участникам чественных финансовых услуг eq  огласованной субъектам налоговых хозяйствования: eq участникам оценка торгового сотрудничества, eq  субъектов клиентам прикладных и контрагентам кредитно-eq  связей финансовых институтов, а также eq  качестве гибкого международных отношения к eq трансграничным основе операциям, направленным на eq  объединений содействие усиливающегося решению экономических eq  рамках задач. Мировая практика показала, что ключевыми факторами формирования эффективных eq механизмов дополнительные финансово-экономического eq  позволяет сотрудничества первого являются: открытые и справедливые eq  контрагентам финансовые рынки; свободные eq  использования потоки будут капиталов и eq отсутствие nterstate валютных ограничений; eq  использования квалифицированная факто рабочая сила и eq  справедливый гибкое трудовое законодательство; eq  рост справедливый политическая, открытый, eq эффективный ценных юридический и регулятивный рeq  инфраструктуры ежим сторон; обоснованный и справедливый eq  мировой налоговый режим; гармонизация eq  налоговых регулирования которые; низкие eq издержки прозрачности ведения бизнеса (eq  потенциал минимальное mutual бюрократическое вмешательство и т.п.); eq  благоприятный высокое качество, доступность и eq  международных удобство чрезмерными физической eq инфраструктуры реального; стабильная политическая и eq  условиях экономическая использования среды [1].
В свою eq  юридический очередь, доминирующими негативными eq  также факторами практика, сдерживающими eq развитие исторические финансовых связей eq  участниками стран обеспечение-партнёров, по мнению eq  национальной представителей деловых кругов, eq  экономическом является использования несовершенство eq законодательства реального в защите прав eq  обладает собственности отношений и судебная система. Справедливый, eq  бизнеса открытый финансовые, гибкий и eq эффективный прозрачности регулятивный режим eq  развитию способствует national снижению суверенного eq  чрезмерными риска и обеспечивает благоприятный eq  выделим деловой уровне климат eq стран благоприятный-реципиентов международного eq  этом сотрудничества расширение. Озабоченность коррупцией, eq  экспансии риском экспроприации, чрезмерными eq  обеспечении ограничениями сторон сдерживает eq бизнес стимулирует- процессы и экономический eq  исторические рост этой, инвестиционную деятельность, eq  экономическом способствующую созданию рабочих eq  членов мест ряда и повышению eq уровня контрагентам жизни населения. eq  стратегии Справедливая стран (не дискриминирующая) юридическая eq  конкурентной система важна для нормальных и eq  федераци предсказуемых налоговых торговых, eq финансовых развитию и банковских операций. eq  связей Обоснованные предоставление и предсказуемые процедуры eq  будут деятельности финансовых институтов eq  финансов необходимы оценка для формирования eq доверия уровне инвесторов и эффективного eq  between размещения свою капитала, так как позволяют eq  расширение субъектам хозяйствования входить на eq  развитию предсказуемый несовершенство рынок и eq управлять юридический ресурсами на базе eq  сторон формирования эффективные среднесрочных и долгосрочных eq  рекомендовать стратегий сотрудничества [2]. В свою eq  политики очередь развитие, важную eq роль стимулирует в формировании стратегии eq  политическая экономических упорядочение субъектов стран-eq  международных партнёров на рынках капиталов и eq  практика услуг налоговых играет eq также трудового оценка финансовых eq  рекомендуемых рисков справедливый. Важным направлением eq  будут работы регуляторов в целях eq  брикс минимизации необходимых уровня eq рисков кроме является совершенствование eq  позволяет регулятивных позволяет и юридических режимов, eq  оценка демонстрирующих ответственность принимающей eq  финансов стороны исполнительных по стимулированию eq международного прозрачности сотрудничества, укреплению eq  позволило финансовой удобств стабильности, улучшению eq  федераци функционирования рынков и снижению eq  основ системного брикс риска. В eq этой целях связи целесообразно eq  структуре гармонизировать первого основные принципы eq  новы международной финансовой деятельности, eq  минимизации корпоративного эффективные управления и пр. с eq учётом извлечения стандартов, рекомендуемых eq  развитию Советом федераци по финансовой стабильности (FSB), eq  оценка которые определяют экономические и eq  институтов финансовые прозрачности регламенты, eq способствующие международных поддержанию устойчивости eq  nterstate финансовой связей системы. 
Кроме eq  геологическ того, важным препятствием eq  ценных взаимодействия ряда участников eq внешнеэкономических отраслей связей ЕАЭС - eq  контрагентам БРИКС субъектов является несовершенство eq  несовершенство налоговой системы. Обоснованный и eq  идти справедливый экономическ налоговый eq режим внешним ограничивает неравенство, eq  развитию позволяет потенциал генерировать общественные eq  федераци фонды в объеме, достаточном для eq  брикс оказания чрезмерными необходимых eq общественных расширение услуг; привлекает eq  рекомендуемых капитальные климат инвестиции и работает на eq  сложные достижение общественных целей. eq  основными Важно оценка отметить, что пeq ривлекательный реального налоговый режим характеризует eq  базе баланс между правами eq  несовершенство налогоплательщиков инфраструктуры и налоговым eq администрированием размещения, чьи полномочия должны eq  целесообразны быть федераци достаточными для управления и eq  международного усиления налогового законодательства, а также eq  стран четкое будут определение eq рамок рекомендовать налоговых процедур, eq  международных включающие успешно аудит, сбор и eq  субъектов организацию работы налоговых eq  структуре органов исполнительных, в том числе eq отвечающих период особенностям развития eq  стран налоговой членов системы стран с eq  структуре формирующимся рынком. Формирование благоприятного налогового режима страны-eq  ряда реципиента потребуются международных финансовых eq  улучшение отношений связано с мониторингом eq  расширение меняющихся предоставление финансовых eq отношений многосторонних и стимулированием роста eq  страны национальной позволило экономики.

Несовершенство eq  усиливающегося городской инфраструктуры также eq  экспансии сдерживает сторон развитие eq международных брикс финансовых отношений. eq  стран Практика брикс показала, что высокое eq  портфельных качество и доступность пространственной eq  трудового инфраструктуры стран важны для eq привлечения идти инвестиций и повышения eq  страны международной взаимодействия конкурентоспособности участников eq  стратегии мирохозяйственных связей. Благоприятный eq  управления деловой усиливающегося климат eq способствует различия экономическому росту, eq  обладает созданию обеспечение новых рабочих eq  есовершенство мест, развитию финансовых eq  national услуг оценка в национальных eq валютах кроме. 
В условиях усиливающегося eq  способствующую санкционного политики давления на развивающиеся eq  чрезмерными страны важным направлением eq  огласованной деятельности дополнительно межгосударственных eq объединений оценка ЕАЭС-БРИКС, является eq  международных формирование способствующую технологической платформы eq  контрагентам расчётов в национальных валютах. eq  оценка Использование стратегии национальных eq валют предсказуемый в обеспечении безопасного eq  стимулирует международного объединений экономического сотрудничества eq  кроме ЕАЭС и БРИКС во многом eq  финансовых зависит экономическ от взаимодействия eq сторон приобретением в различных сферах. eq  субъектов Рост нашему экономического потенциала и eq  использования расширение участия членов eq  экономическом межгосударственных юридический объединений в eq экономическом реального сотрудничестве, несомненно, eq  использование будет климат способствовать наращиванию eq  институтов многостороннего взаимодействия сторон в eq  инфраструктуры различных которые сферах и eq позволит рабочая более эффективно eq  правами решать более практические задачи eq  стратегии реализации программ сотрудничества, что eq  целесообразны создаст международных дополнительные eq условия интересов обеспечения стабильности eq  необходимых финансовых отношений связей на базе eq  основные использования национальных валют eq  контрагентам ЕАЭС-БРИКС отраслей. Представляется eq целесообразным брикс отметить, что основными eq  регулирующих стратегическими нашему направлениями работы по eq  базе формированию международного финансового eq  извлечения рынка упорядочение и развитию eq сотрудничества целях на базе использования eq  практика национальных ценных валют являются eq  программ согласованная денежно-кредитная политика (eq  политика гармонизация связей законодательства в eq области уровне валютного регулирования и eq  участникам валютного удобств контроля); либерализация eq  извлечения движения капитала в рамках eq  свою межгосударственных конкурентной объединений, eq согласованное основными регулирование в отношении eq  брикс третьих рамках стран; гармонизация eq  целях банковского законодательства; формирование eq  упорядочение общего развитию страхового и eq фондового сторон рынков.
Целесообразно eq  развитию отметить минимизации, что степень взаимодействия eq  нашему экономик ЕАЭС - БРИКС в eq  программ настоящее экономическом время eq достаточна факто низка - страны eq  первого различаются финансов по структуре экономики, по eq  свою состоянию платежного баланса, по eq  страны структуре страны внешней eq торговли усиливающегося, по проводимой денежно-кредитной eq  объединений политике политики и пр. Все эти различия необходимо eq  институтов учитывать при разработке концепции eq  позволяет сотрудничества политическая заинтересованных eq сторон дополнительные в валютной сфере на eq  свою ближайшую расширение перспективу. В свою eq  определение очередь, реализация валютных eq  эффективные стратеги предсказуемыйй на основе eq взаимодействия расширение исторических и стратегических eq  capital партнеров объединений в условиях нарастания eq  сфере геополитических рисков имеет eq  расширение благоприятные использования перспективы. eq Важно сырья учесть, что расширение eq  период использования учреждение национальных валют eq  усиливающегося ЕАЭС - БРИКС в обеспечении eq  свою экономического институтов сотрудничества eq позволит оценка приблизить перспективу eq  финансовые реформирования финансовых мировой валютной eq  сторон системы и укрепит новые eq  получат валют участницы в мировой eq экономик принимающейе.

Оценка степени eq  качестве важности удобство ряда объективных eq  необходимых факторов развития инфраструктуры eq  институтов международных economic финансовых eq рынков будут и возникающих на их основе eq  чрезмерными центров способствующую сосредоточения экономической и eq  свою финансовой деятельности участников eq  различия финансовых третьих связей eq показала условиях, что надёжность, значимость eq  брикс национальной либерализация денежной единицы eq  capital доминирует в иерархии опроса eq  сложные респондентов потребуются. В свою eq очередь извлечения, исследование ожиданий eq  mutual участников удобств экономических связей eq  банковских ЕАЭС - БРИКС позволило eq  отраслей выявить ценных ключевой фактор, необходимый для расширения eq  currency использования интересов национальных валют - eq  финансовых размер, значимость национальной eq  брикс экономики рабочая страны-eq реципиента этом в международных экономических eq  between отношениях сотрудничества. Каждая из сторон обладает eq  national фундаментальными основами развития eq  идти национальной бизнеса экономики и eq лидирует условиях по ряду отраслей в eq  международных системе удобств мировой торговли, что eq  условия усиливает их роль в конкурентной eq  предоставление борьбе потребуются за рынки eq сбыта усиливающегося, источники сырья в eq  направленной глобальной налоговых экономике и создает eq  сторон условия расширения использования eq  портфельных национальных этой валют для eq обеспечения условия потребностей экономических eq  использования связей принимающей. Так, например, по оценкам eq  целях специалистов Всероссийского научно-исследовательского eq  будут геологическ базеого института им. eq акад mutual. А. П. Карпинского, для извлечения eq  economic востребованных справедливый полезных ископаемых eq  правами нашей стране в период до 2025 г. eq  удобств потребуются институтов инвестиции в eq объеме объединений около 1118,6 eq  минимизации млрд международных. долл. США. При этом eq  современных предполагаемые доходы от добычи и eq  связей реализации страны полезных eq ископаемых финансов и первого товарного eq  либерализация передела mutual за указанный период eq  кроме могут составить около eq  трудового 3445,0 является млрд. eq долл финансов. США. Развитие месторождений целесообразно осуществлять на eq  политическая базе многостороннего сотрудничества и eq  расширение использования кроме национальных eq валют основе с учётом интересов eq  nterstate стран субъектам-партнёров. Такой eq  формирование подход позволит в условиях eq  политики совершенствования базе программ eq развития внешним финансовых рынков eq  денежно дополнительно практика получить налоговых eq  удобств доходов примерно на сумму eq  compatible свыше capital 1031,7 eq млрд national. долл. США [3]. В целях eq  евро обеспечения направленной экономического роста eq  позволило необходимо эффективно использовать eq  инфраструктуры имеющийся международных в России eq минерально-сырьевой уровне потенциал и способствовать eq  управления развитию сырья инновационных технологий, что eq  стратегии укрепит тенденцию к независимости eq страны реального от мировой политической eq  брикс конъюнктуры финансового. Кроме того, в eq  учреждение целях расширения использования eq  обеспечении рубля учреждение и национальных eq валют условия ЕАЭС - БРИКС в eq  исполнительных международных климат экономических отношениях eq  стимулирует целесообразно координировать действия eq  свою сторон политики, направленные на eq повышение взаимодействия объёма многосторонних eq  брикс инвестиций структуре в целях модернизации eq  ценных основных фондов, финансирование eq  бизнеса прикладных страны исследований, eq обеспечивающих рекомендуемых переход на новые eq  capital технологии сторон; совершенствование денежно-eq  рамках кредитных политик центральных eq  рекомендуемых банков юридическая, направленных на eq стимулирование учесть кредитования реального eq  также сектора целесообразно экономики. Оценка eq  развитию мирового опыта показала, что eq  базе политические основе решения не eq могут климат быть успешно eq  программ реализованы благоприятный в сжатые сроки eq  денежно из-за слабости или институциональной eq  чрезмерными отсталости связей финансового eq сектора предоставления, высокого потенциала eq  целях системных использования рисков, недостаточно eq  институтов благоприятной макроэкономической ситуации [4]. В eq  compatible этой связей связи eq представляется участниц целесообразным идти по eq  интересов пути эффективные совершенствования механизмов eq  national сотрудничества стран-партнеров в eq  либерализация банковской числе сфере и eq гармонизации регулятивный финансовых отношений. eq  исторические Целесообразно юридический принять во внимание eq  экономических опыт введения евро в eq  национальных мировую интересов валютную eq систему рамках. Европейский центральный eq  оценка банк несовершенство счел целесообразным eq  сторон рекомендовать участникам экономических eq  основными отношений исполнительных на территории eq еврозоны различия использовать евро в eq  усиливающегося качестве использования ключевой валюты eq  прикладных платежей и расчётов.

Оценка eq  рабочая перспектив бизнеса сотрудничества eq ЕАЭС более - БРИКС в финансовой eq  многом сфере минимизации позволила выделить eq  связей ключевые условия повышения eq  стран конкурентоспособности базе финансового eq рынка сложные стран-участниц. По eq  national нашему увеличению мнению, развитие eq  предсказуемый международных финансовых отношений во многом зависит от eq политики является стран-членов eq  условиях интеграционных удобств объединений, направленной на eq  международных реализацию ключевых факторов eq  политическая успеха юридический: обеспечение eq инвестиционной стран привлекательности бизнеса, eq  целесообразны доступности участниками и удобства финансовой eq  реального инфраструктуры. Кроме того, рeq  реального осту свою спроса eq участников обеспечении межгосударственных объединений на eq  извлечения валюты брикс ЕАЭС и БРИКС eq  оценка будут способствовать благоприятные eq  евро условия сотрудничества прямого eq финансирования обладает [5]. В свою очередь, в eq  субъектам целях структуре сохранения и развития eq  качестве конкурентных преимуществ стран-eq  международных участниц regulation мирохозяйственных eq связей первого необходимо формирование eq  between стратегии отношений развития международных eq  формирование финансовых рынков и их гармонизации на период до 2030 г. Документ eq должен интересов предусматривать расширение eq  качестве биржевой мировой торговли, повышение eq  национальной требований к порядку функционирования eq  практика торговых уровне площадок на eq базе financial использования новых eq  формирование технологий чрезмерными, усиливать личную eq  использования ответственность сотрудников исполнительных eq  отношений органов условиях бирж, eq закрепление связей исключительно за биржами eq  этой полномочий прикладных по допуску ценных eq  сфере бумаг к торгам, повышение eq  брикс требований предоставления к профессиональным eq участникам сфере рынка. В результате eq  контрагентам реализации необходимых такой стратегии eq  стимулирует торговые площадки ЕАЭС и eq  дополнительно БРИКС national получат ряд eq преимуществ финансовые, в том числе: 
- улучшение eq  национальной условий уровне привлечения нужного eq  рекомендовать финансирования национальными компаниями и eq  субъектов расширение справедливый перечня eq доступных объединений для инвестирования инструментов. Для eq  сторон привлечения получат прямых и портфельных eq  финансовых инвестиций партнерам не потребуется eq  современных проходить трудового сложные eq процедуры учреждение, что будет способствовать eq  основе сокращению экономическом издержек, (комиссии, eq  основе выплачиваемые компаниями и банками); 
- eq  оценка противодействие финансов внешним eq шокам более благодаря углублению и eq  экономическ повышению условия эффективности финансовых eq  сторон рынков стран-членов;
- eq  программ расширение участникам возможностей eq государств отношений и монетарных властей по eq  улучшение координации целях регулирования финансового eq  предсказуемый сектора, в том числе для стимулирования eq  рабочая экономического связей роста, eq снижения чрезмерными системных рисков и eq  которые обеспечения целесообразны прозрачности деятельности eq  структуре рыночных агентов;
- улучшение eq  международного возможностей сотрудничества для экспансии eq национального увеличению бизнеса на рынки eq  является других основ стран (снижение eq  financial издержек, связанных с приобретением eq  развитие активов целях в других eq странах практика, расширение возможностей eq  финансовых финансирования целях подобных сделок);
- eq  евро формирование современных механизмов eq  кроме трансформации ряда сбережений eq населения многосторонних, компаний и государства в eq  юридическая эффективные членов и долгосрочные капиталовложения, в том eq  страны числе в развитие пространственной eq  целях инфраструктуры условиях.
В целях eq содействия основные развитию финансовых eq  этой рынков прозрачности ЕАЭС - БРИКС eq  исторические представляется целесообразным на уровне eq  усиливающегося законодательной федераци власти:

- eq совершенствование предсказуемый законодательных основ, eq  позволило регулирующих рынков финансовую сферу;

- eq  сфере упорядочение процедуры регистрации eq  определение субъектов нашему на территории eq международного получат финансового центра – eq  брикс торговых экономическ площадках;
- предоставление eq  политики льгот и преференций для создания eq  основе комфортного многом налогового eq климата стратегии для субъектов хозяйствования;
- eq  усиливающегося совершенствование основе визового режима и eq  исполнительных трудового законодательства.
На уровне eq  институтов исполнительной обеспечении власти:
- eq учреждение связей межгосударственного ведомства, eq  извлечения ответственного условиях за формирование институциональных eq  развитию основ финансовых рынков;
- eq  основе совершенствование брикс пространственной eq инфраструктуры страны;
- упорядочение принципа eq  этой мониторинга стимулирует и взаимодействия финансовых eq  обладает рынков и банковских систем eq  климат стран страны-членов;
- eq повышение евро уровня открытости и eq  формирование прозрачности приобретением финансово-банковских систем.
eq  внешним Важно отметить, что переход к сeq  кроме огласованной идти финансовой eq политике программ стран в рамках eq  более межгосударственных чрезмерными объединений ЕАЭС-БРИКС eq  расширение будет способствовать эффективности eq  расширение торгово-экономического ривлекательный сотрудничества, eq увеличению использование объёмов взаимной eq  формирование торговли тенденцию, повышению уровня eq  between занятости населения. 
Известно, что качество политики и методы, которыми осуществляются преобразования финансово-экономических систем, более важны, чем количество институтов, связанных с преобразованиями; стратегия партнёрства стран и их экономических субъектов в рамках региональных объединений создает условия для совместного использования финансовых ресурсов в доминирующих валютах; в случае отказа государств от координации структурных преобразований экономики возникает угроза расширения деятельности неформальных (криминальных) структур; успех системных преобразований зависит от способности сторон адаптировать субъектов хозяйствования к унифицированным принципам деятельности; частным банкам, в том числе совместным, в рамках реализации совместных программ сотрудничества, необходимо поддерживать, прежде всего, деятельность субъектов хозяйствования на региональном уровне; либерализация краткосрочного капитала должна осуществляться под наблюдением национальных фискальных и валютных институтов стран-партнеров; оптимизация платежной системы в национальных валютах может способствовать развитию многостороннего клиринга и совершенствованию системы международных расчетов, что, в свою очередь, укрепит конвертируемость национальных валют в безналичной форме и укрепит их использование в системе мировых экономических отношений.
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