ICDE BRICS  на  Инвестиционном Форуме Абу-Даби – Москва
21 ноября 2018 в Москве дан старт инвестиционной неделе  ОАЭ.  Инвестиционной Форум Абу-Даби – Москва  открыл  двусторонний  переговорный процесс. 

Президент Международного Комитета цифровой экономики БРИКС – ICDE BRICS – Наталина Литвинова приняла участие в работе форума, как инвестор  компаний Абу-Даби с 2013 года. 

Инвестиционная Неделя Абу-Даби в Москве –  уникальная возможность  для государственных структур и частных  компаний  изучить  потенциал  Абу-Даби как  инвестиционного  и делового направления. Улучшение  инвестиционного   климата  между Абу-Даби и Москвой позволит создать  актуальные   социальные институты, рабочие места,  цифровые платформы сотрудничества, запустить проекты подготовки кадров глобального кадрового резерва, решить вопросы продовольственной безопасности. 
Инвестиционная неделя Абу-Даби в Москве направлена на формирование  экономического партнерства между Абу-Даби и Москвой и укрепление  деловых связей между арабским и российским бизнесом. Мероприятие включает в себя инвестиционный форум, правительственные встречи с частным сектором, бизнес встречи и   деловые экскурсии, в которых примут участие руководители бизнеса, инвесторы и официальные лица с обеих сторон.

В рамках форума пройдут основные дискуссии по основным направлениям: инвестиции, энергетика, здравоохранение, финансы, образование, ИКТ, туризм, авиация и логистика.

Форум открыл  Его Превосходительство Маадхад Хареб Мугайр Аль - Хаили  - Посол Объедененных Арабских Эмиратов в РФ. С приветственным словом выступила Ее Превосходительство Мариам Саид Хареб аль - Мехаири - Министр продовольственной безопасности ОАЭ. 
Россию представил Максим Орешкин - Министр экономического развития,  Сергей  Черемин - Министр Правительства Москвы. 
Организаторы форума представили  партнерский пул компаний Абу – Даби, как лидеров ОАЭ, так и ведущих  глобальных игроков:
- Mubadalа, лидирующая компания по инвестициям в проекты стратегической важности Абу-Даби,

ведет активную деятельность в 13 отраслях более чем в 30 странах мира, создавая долгосрочную ценность для правительства Абу-Даби, являющегося ее учредителем.

- KIZAD – это интегрированный торгово-логистический промышленный центр Абу-Даби. KIZAD

предназначен для установки новых стандартов для инфраструктуры промышленной зоны, окружающей среды и операционных процессов. В долгосрочной перспективе данное видение укрепит глобальное конкурентное преимущество АбуДаби.

- Miral - создатель туристических объектов Абу-Даби, объединяющий людей с помощью уникальных и захватывающих впечатлений. Отвечая за развитие и управление островом Yas, в распоряжении Miral находятся активы, связанные с развлечениями, гостиницами, отдыхом, спортивными комплексами, ресторанами, магазинами и другими объектами недвижимости. Сегодня остров Yas является домом для Ferrari World Abu Dhabi, Yas Waterworld, Yas Links Golf Course, Yas Mall, Yas Marina Circuit, Yas Marina и семи отелей, в том числе Yas Viceroy

- Abu Dhabi Ports владеет и управляет 11 портами и терминалами в ОАЭ и Гвинее. С момента создания в 2006 году, компания Abu Dhabi Ports полностью коррелирует с экономическими планами и директивами правительства, а также с Экономическим Видением Абу-Даби 2030, играя ключевую роль в росте эмирата, внося 3,6% в ВВП Абу-Даби, не связанного с нефтью.

- Abu Dhabi Securities Exchange является фондовой биржей в Абу-Даби, предоставляющей следующие услуги:

- Возможность инвестирования сбережений и средств в ценные бумаги в интересах национальной экономики

- Обеспечение надежности транзакций

- Защита инвесторов путем установления справедливых принципов работы

- Развитие информированности об инвестициях путем исследований и рекомендаций для

обеспечения производственного сектора инвесторскими средствами

- Обеспечение финансово-экономической стабильности

- Разработка методов торговли для обеспечения ликвидности и стабильности цен активов, торгующихся на бирже.

- Abu Dhabi Global Market - это международный финансовый центр для местных, региональных и международных учреждений. Три независимых органа ADGM: 
- регистрации 
- регулирования финансовых услуг (FSRA) 
и ADGM-суды обеспечивают благоприятную работу бизнес-среды в соответствии с лучшей международной практикой, признанной крупными финансовыми центрами по всему миру. В сотрудничестве с международными финансовыми центрами, глобальными институтами и регулирующими органами, Abu Dhabi Global Market развивает и поддерживает институты с нормативной базой, правовой юрисдикцией и привлекательной бизнес средой, необходимой для устойчивого роста бизнеса.
- Abu Dhabi Investment Office - Инвестиционный Офис Абу-Даби (ADIO) стремится изучать потребности каждого инвестора, а также связывать инвесторов с соответствующими организациями и компаниями, будь то правительственный или частный сектор в Абу-Даби. В результате эта связь будет способствовать укреплению доверия и, таким образом, приведет к ощутимым результатам инвестиционного сотрудничества.

Также, в работе форума приняли участие партнеры Международного Комитета цифровой экономики БРИКС - Association for development financial infrastructure BRICS. Руководитель Ассоциации Олег Перепелкин, также является основателем SmartAgro – концерна продовольственной безопасности.
Форум прошел в конструктивной обстановке и на высоком представительском уровне. 

Президент Международного Комитета цифровой экономики БРИКС Наталина Литвинова представила партнерам из Абу- Даби уникальные  технологии компании ADGEX  и гуманитарный   проект экологической безопасности – ViableGREEN.  

