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СИБИРЬ – ПРАРОДИНА ИНДОЕВРОПЕЙЦЕВ

Северный полюс – в Гренландии
Северный полюс земли до 22 тысячелетия до н.э. находился в Гренландии
. Северный полярный круг проходил по Альпам, Карпатам, Белому морю. Гиперборейцы (самые северные) тогда обитали по берегам Средиземного и Черного морей, которые зимой замерзали. В физической географии основополагающим является закон широтной зональности, который имеет космический характер. Его сформулировал в конце XIX века русский ученый В.В. Докучаев. Основная причина зональности – неравномерное распределение солнечной энергии от экватора к полюсу вследствие шарообразной формы Земли и изменения угла падения солнечных лучей на земную поверхность. Максимум солнечной энергии получает поверхность на экваторе, перпендикулярная солнечным лучам. Чем ближе к полюсу, тем холоднее. Именно недостаточность тепла на полюсах Земли приводит к созданию вокруг них полярных ледяных шапок. Астрофизические характеристики Северного полюса общеизвестны:

1. Солнце всегда встает на юге.

2. Звезды не восходят и не заходят, а вращаются в горизонтальной плоскости, завершая каждый свой круг за 24 часа.

3. Год состоит из одного дня и одной ночи, длящихся по 6 месяцев.

4. В году бывает только одно утро и один вечер. Заря длится по два месяца.

5. Летом солнце ходит кругами по небу в течение 6 месяцев, и каждый круг длится 24 часа.

Исходная точка арийской космографии – священная гора Меру. Слово «меру» означает «держащая ось», и, таким образом, гора признавалась древними астрономами Северным полюсом Земли. Её вершина указывала на Полярную Звезду. В «Сурья-сиддханте» (XII, 67) говорится: «На Меру боги видят солнце после его единственного восхода и в течение половины его вращения, начинающегося с Ари». Утверждение, что день и ночь богов длятся по шесть месяцев, широко распространено в индийской литературе. Оно встречается не только в Пуранах, но и в работах по астрономии, известных как «Сиддханта», в священной книге парсов «Вендидаде» (фаргард 11 раздел 40). В «Махабхарате» дается описание Меру как царя всех гор. В «Ванна-парве» (Лесной), в разделах 163 и 164 говорится: «На Меру Солнце и Луна ходят кругами слева направо каждый день, и это же совершают все звезды… Гора своим сверканием настолько превосходит мрак ночи, что ночь трудноотличима от дня». По описаниям вед гора имела четыре склона и её окружали четыре горы: Нила – с севера, Нишадха – с юга, Мальяват с – запада и Гандхамадана – с востока. Меру лежала между ними подобно околоплодию лотоса. Четыре реки берут с неё начало в одном источнике и повторяются в названиях рек Нил, Ганг и других арийских гидронимах. Необходимо обратить внимание, что символ христианства – крест – унаследован от древних ариев – это вид горы Меру сверху, с которой стекают четыре источника. Двенадцатиконечный гиперборейский крест сохранили кельты и другие народы. Если индусы сравнивают гору Меру с лотосом, то в русском языке главный купол церковного здания называют – маковкой за схожесть с семенной коробочкой мака. Макушка дерева, макушка лета – верх, вершина.

Но где точно находилась гора Меру – об этом древние сказания не сообщают. Географи́ческий Северный полюс – точка пересечения оси вращения Земли с её поверхностью – находится в центральной части Северного Ледовитого океана, глубина которого в этом месте составляет более 4 километров. Как показывают исследования гляциологов, до Всемирного потопа на Чукотке и Аляске было тепло. В Сибири мамонты паслись в тех местах, где сейчас и оленю не прокормиться. Кромка пролива Дмитрия Лаптева в Восточно-Сибирском море названа Мамонтовым берегом из-за обнаруженных здесь многочисленных останков животных, которые находились в вечной мерзлоте, словно в своеобразном природном холодильнике. В то же время в Северной Америке оледенение достигало Больших озер. Проведя картографические исследования с учетом климатических условий Четвертичного периода, автор пришел к убеждению: гора Меру и Северный полюс допотопных времен находились в Гренландии – самом большом на Земле острове, расположенном северо-восточнее Канады в Атлантике. Если с этой точки провести линию радиусом Северного полярного круга, то она охватывает районы допотопного оледенения и проходит в Европе по Альпам, Карпатам и Кольскому полуострову.
В пользу этой гипотезы свидетельствует и Почвенная карта мира. Почвенные зоны также сменяются широтно. Однако на востоке Североамериканского континента природные зоны тундр и лесов сдвинуты к югу по сравнению с его западной частью. Ученые объясняют это тем, что горные цепи не пускают влагу с Тихого океана на материк, образуя пустыни, и почвенные зоны сменяют друг друга не с севера на юг, а с запада на восток. Но когда Северный полюс располагался в Гренландии закон широтной зональности действовал прекрасно и в Северной Америке. В подтверждение нашей версии можно привести статью «Гиперборея была в Гренландии?», опубликованную в газете «Комсомольская правда» 6 мая 2008 г. Её автор директор Международного центра уфологических исследований М. Герштейн обнаружил, что древние мегалитические сооружения на разных материках удивительно точно ориентированы на Гренландию. Он предполагает, что там и была легендарная гора Меру.
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Рисунок 1. Мегалитические сооружения, ориентированные на Северный полюс в Гренландии.
О том, что до Всемирного потопа земная ось была в другом месте, свидетельствует и палеоклимат Антарктиды. На карте, составленной в 1531 г. французским математиком и картографом Оронсом Фином, которая затем изучалась американским географом Дж. Вайхауптом, часть континента изображена без материкового льда, с руслами рек, горами. Существует турецкая карта Хаджи Ахмеда 1559 г., перерисованная с какой-то более древней карты, когда на континенте было значительно теплее, чем сейчас.

Наиболее распространенным названием горы в древности было слово «па». Эта основа сохранилась в названиях гор: Памир (гора Меру), Альпа (высокие горы), Карпата, Олимпа и т.д. Гору, «пуп земли», вокруг которого вращалось солнце и звезды, где жили боги, древние народы называли по-разному: индоарии – Меру, греки – Меропос, Рипа (гора солнца), зороастрийцы – Хара Березайти и т.д. В украинском языке сохранились слова, связанные с горой Рипа: рипа (репа – однолетнее или двухлетнее травянистое растение, семейства капустных), рипях (репей, репейник – сорное растение с колючими цепкими соцветиями или плодами в виде колючей цепкой головки) за схожесть формы. Фамилия Рипа, духовное учение буддистов – Рипа – тоже дань древней традиции.

В «Авесте» так описывается прародина ариев. Гора Хара-Берзаити возвышается над землей на громадную высоту. Она выше облаков и вершиной своей достигает сферы беспредельного света. Здесь находится Гаронман – обиталище Ахура-Мазды и других богов. Альбардж – мать всех 2224 гор Земли, и они от нее произошли. Главная ее вершина – Таира (Гемавенд, 5604 м), вокруг нее обращаются солнце, луна и звезды. У подножия горы – мировой океан Варукаша. С одной из вершин Альбарджа – Хунаирии стекает поток Ардви-Сура Анахит, питающий чистой и священной водой Варукашу, а также все реки Земли. Обычно Хара-Берзаити сопоставляется с горной цепью в Прикаспии, главная ее вершина – Гемавенд – 5604 метра, только она не может быть «пупом земли»: вокруг нее не вращаются небесные тела.
Что касается авестийского названия горы богов – Хара-Березайти, то в русском языке оно трансформировалось в слово «гора». Топоним «хара» распространен от Урала до Дальнего Востока. Первая цивилизация долины Инда называлась Харапа и располагалась южнее Каракору́ма – горной системы Центральной Азии, одной из высочайших на Земном шаре. Название переводят с киргизского языка «черные каменные глыбы». Но вероятнее всего, изначально она называлась Харагорум – гора Хара. Похожее название было у древней столицы Монголии – Харахорум. Но все это – реконструкция прототипа, память о северной прародине.

Пуп мира – гора богов в названиях разных народов

Ал (Альпы, Алтай, Урал), Арата

Кара (Кар, Карна, Карпаты, Кура, Кур)

Мера (Меру, Меропис, Мир, Мара, Мар, Марс)

Олимпа (Олимп)

Пара (Пала, Палас, Пела, Пола, Полюс мира, Пула), Памир

Рипа (Рипейские горы, Пира, Пиренеи, Пирей)

Тара (Тар, Тера, Уттара Куру – гора богов)

Хара (Хара-Березайти, Харапа, гора).
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Рисунок 2. Расположение Земной оси до Всемирного потопа.
Версия о расположении горы Меру в центре Гренландии вызывает сомнения потому, что подо льдами там не земля, а вода. В некоторых мифах есть указания, что гора Меру «огнем горела», а потом «исчезла вовсе». И это похоже на правду. Подобные события произошли 27 августа 1883 года на острове Кракатау, расположенном между Явой и Суматрой в Индонезии. Извержение вулкана было настолько мощное, что оно разорвало остров, а столб дыма поднялся в атмосферу на 27 км. Гренландия уцелела, но в центре острова образовалась огромная воронка, заполненная водой.
На карте Меркатора, изданной его сыном Рудольфом в 1595 году, Северный полюс нарисован в центре Гипербореи, а по середине Гренландии проходит горный хребет. На самом деле, в центральной части острова земля находится ниже уровня океана. Именно там до Всемирного потопа и находился Северный полюс – священная гора Меру, с которой стекали четыре реки, а в результате катастрофы она «пропала вовсе». Ошибка Меркатора в том, что он совместил современный Северный полюс в центре Северного Ледовитого океана, глубина которого достигает четырех километров, и гору Меру, располагавшуюся в Гренландии.
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Рисунок 3.
Гиперборея, где росли идиллические сады, до Всемирного потопа располагалась в Азии на шельфе морей Северного Ледовитого океана от Оби до Юкона, как это изображено на карте севера Евразии четвертичного периода в Большой советской энциклопедии. А после Всемирного потопа и смещения земной оси на 23 градуса в нынешнее его положение, в благодатной прежде Гиперборее начались лютые холода, сгоняя выживших в катастрофе ариев на юг в поисках новых мест обитания.
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Рисунок 4.

Сибирь – Семиречье моря Варукаши

Академической науке пока не удалось выявить местонахождение Аряна-Ваеджо – арийского рая, где по преданиям был исходный «Дом человечества», превращенный оледенением в необитаемое место. Тот факт, что эти сведения находятся и в иранской, и в индийской литературе, исключает их фабрикацию. «Авеста» – одно из древнейших повествований о начальных временах. Первый фаргард «Вендидада» перечисляет 16 областей, созданных верховным богом Ахура-Маздой (Ассура-Маздой). В каждую из создаваемых земель злой дух Ангра-Майнью насылал разные формы зла и бедствий, чтобы сделать ее непригодной для человеческого обитания
. Расположения десяти из шестнадцати областей известны, потому содержание фаргардов является не мифическим, а историческим. Так, название Аряна-Ваеджо обозначает, что она была областью зарождения (ваеджо – зерно, на санскрите – биджа) ариев, первым прекрасным и счастливым созданием Ассура-Мазды, где лето длилось 10 месяцев. Но злодей Ангра-Майнью превратил прародину ариев в ледяную пустыню, где 10 месяцев – зима и только 2 месяца – лето. В результате наших исследований выяснилось, что таким благодатным краем был северо-восток Азии. Когда Северный полюс находился в Гренландии, в зависимости от удаления от него, на пространстве от Оби до Чукотки лето могло длиться и пять, и семь, и десять месяцев. В «Ригведе» перечисляются пять месяцев зимы: Аван, Атаро, Дин, Вохуман и Спендармад и подчеркивается, что в этот период не празднуется Рапитвин Гах, так как он уходит под землю на зиму и возвращается из-под земли летом». Нетрудно определить, что это солнце, исчезающее на долгую полярную ночь. Бога солнца Ра относят только к египетскому пантеону, но в начальные времена он был богом всех ариев. Боги солнца Индра, Митра и другие приравнивались к Ра, как это затем практиковалось в Египте. 
В священной книге ариев «Ригведе» 12 раз встречается выражение «сапта-синдхавах» – семь рек. В «Авесте» говорится, что это потоки, текущие вверх (II, 15, 6), и что их насчитывается семь (I, 32, 12; II, 12), и текут эти реки в море Варукашу. В гимне (VIII, 69, 12) поется, что семь рек текут в рот бога Варуны, словно в бездну, покрытую волнами (Варуна – др.-инд. váruṇaḥ – владыка мировых вод). На схематической карте четвертичных отложений Сибири, опубликованной в Большой советской энциклопедии, автор обнаружил, что по дну Северного Ледовитого океана к Канадской котловине от Новой Земли до Аляски тянутся русла семи рек – продолжение Оби, Енисея, Хатанги, Лены, Индигирки, Колымы, Юкона! Русло реки Обь проходит вдоль восточного побережья Новой Земли и её дельтой является желоб Святой Анны между Землей Франца Иосифа и Северной Землей. Восточнее Желоб Воронина вымыт водами Енисея. По дну моря Лаптевых пролегают русла Хатанги, Лены и других рек (Большая советская энциклопедия, второе издание, 1957, с. 240). Это подтверждает и современная карта дна Северного Ледовитого океана.

На мысль о том, что Сибирь является арийским Семиречьем натолкнуло название города Симбирск на Волге, а также название её жителей – сибиряки. В языке эвенков сохранилось слово бира, состоящее из двух слов – би (вода, жидкость) и ра (имя бога солнца), которое можно перевести как солнечная река. Что касается топонимики, то реки Бира́ и Большая Бира есть в бассейне Амура; Бира – приток Уссури в Бикинском районе Хабаровского края на Дальнем Востоке России. Река Бирюса протекает по Иркутской области и Красноярскому краю. Считается, что ее название происходит от отуреченного племени бирюсов, проживающих на отрогах Саяна, но обычно племена называли по месту их проживания. Река и город Биру в горах Китая свидетельствует, что сибиряки обитали в Тибете. Город Биркот на реке Кунар в Афганистане указывает их путь на юг к Инду.
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Рисунок 5.
Смягченный вариант слова «бира» – бия (бея), бий. Река Ульбея впадает в Охотское море. Данубий – река Дану – древнее название Лены, а её правого притока – Алдан (горная река). Сибиряки принесли это священное имя в Европу и назвали Данубием Истр. Бий-Хем – правый исток Енисея – протекает в Республике Тува. Река Обь начинается после слияния Катуни с Бией. В Катунь впадает река Бийка, на которой расположена Бийская пещера со следами пребывания людей каменного века. В русском языке сохранились слова – бить, прибой, в украинском – бий, бийка (бой, драка), связанные с водой; например: забил родник. Одно из названий Днепра – Нунбирду – глубокая река. Печору прежде называли Бий-су. Древняя страна Биармия на севере Руси, город Бирка в Швеции, государство Мянма (прежнее название Бирма) в Юго-Восточной Азии – все это топонимические следы сибиряков, которые протянулись до Бискайского залива Атлантического океана. Возможно, кельтское название Британских островов – Альбион тоже хранит название воды – би. В немецком языке сохранилось слово «бир» – пиво. На севере Китая археологи обнаружили древний рецепт приготовления пива. Его желтый цвет помогает уяснить изначальное название – бира – солнечная вода. Что удивительно, пиво на языке коми – сур. Рек с названием «сура» (солнце, солнечная вода) в Восточной Европе несколько. У болгар, итальянцев, арабов пиво – бира. Считается, что это слово привнесено из немецкого. Но общепризнанное для всех арабов Ближнего Востока слово бир – колодец, источник воды – от корня бара/вара не оставляет сомнений: пришло оно вместе с переселенцами из Сибири и Дальнего Востока. Слово «араб/арав» – в обратном прочтении – вара – дало название Аравии. Японцы тоже называют пиво – биру (biru). 
Что удивительно, и африканский Нил когда-то именовался – Бий, о чем свидетельствует древняя страна Нубия, располагавшаяся на его берегах. Сейчас это территория Судана, название которого состоит из двух слов: су – вода и дан (дон) – река. На западе Судана течет река Бири, а на юге Чада есть городок Бира. На западном побережье Центральной Африки река Гамбия впадает в Атлантический океан и дала название расположенному на её берегах государству. Возможно, и Намибия получила свое название подобным образом.
Гидроним «бира» свидетельствует, что сибиряки еще до Всемирного потопа заселили Северную Америку. На территории США много подобных топонимов и гидронимов: Бивер (от бивара – солнечная река, вода) – на берегу Юкона на Аляске; река Бивер, Бивер-Крик – в Юконе; озеро Бивер – в Арканзасе, река Биверхед – в Монтане, Бивер – в Мичигане, река Бивер – в Нью-Йорке, Бивер – в Оклахоме, река Бивер и Бивер-Фолс – в Пенсильвании, озеро Бивер-Дам – в Висконсине, Биверкрик – в Огайо, река Бивер-Крик – в Канзасе на Великой Равнине и другие. В Канаде: озеро и река Бивер, город Бивер, горный хребет Биверфут в Канадских Скалистых горах и др.
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Рисунок 6. Сибирь – Семиречье моря Варукаши. 
Слово «би» в значении – вода, жидкость – дошло до наших дней и получило широкое распространение: бидон – ёмкость для жидкости; слово «битум» считают происходящим от латинского bitumen – горная смола, нефть, но, если учесть египетское название земли «та», более точный перевод – жидкая земля. У слова «бира» со временем появились двойники: «бир/вир», «бур/пур»: все они обозначают реку, воду: бурун, бурлить, бурлаки; фамилия Бурляев (Водолей), а также – буря, буран, бурелом, связанные с дождем, снегом; названия городов, стоящих по берегам рек, озер и морей, окруженных рвами с водой. Буряты проживают в Забайкалье. Бурата (река-отец, как устоявшееся в русском языке – Волга-матушка) – одно из названий Евфрата. Река Пур течет в Западной Сибири. Из Семиречья-Сибири вышли ведические арии, составившие основу индоевропейской общности. Сибиры, сабиры/сябры/савиры/савары/саварты, сипиры, авары/абары, увары/сувары/бавары, варяги (бира, вара – вода), другие племена и народы сыграли важную роль в формировании славянской и других цивилизаций.

Украинское слово «бiда», русское – «беда» – несчастье, несущее горе, гибель, бедствие и т.д. приоткрывают тайну его происхождения, связанную со Всемирным потопом. В русском языке сохранились выражения: «Вода пришла, и беда пришла», «Всегда жди беды от большой воды». Состоит оно из двух слов: би – вода и «да» – подтверждение. В разных вариациях слово «беда» присутствует во многих языках мира: праиндоевропейское bhёdh, тохарский peti, прагерманский bido, сидячая ванночка bide; латышский bads близко немецкому baden – купаться. 
Победа – по беде – после беды. Изначальный смысл слова «беда», как и кара – потоп.

Основа «би» и в слове «кибитка» – переносное жилище у кочевых народов, телега или сани с крытым верхом, защищающим от дождя и снега. Кибитка вардо – традиционный дом на колесах британских цыган, содержит в своем названии и слово «вар». Вар, вара – на субстрате – вода. Кэб/кеб – название лондонского такси, производное от кибитки. 
Подводя итог, отметим: Гиперборея (от греч. hyper – над, сверх, по ту сторону + Boreas – северный ветер) – северная земля. Древнегреческие историки считали, что гипербореи живут в идиллических садах и постоянно поют гимны, которые радуют сердце бога солнца Аполлона. День продолжается у них шесть месяцев и столько же длится ночь. Эти две абсолютно противоположные оценки Гипербореи как раз точно отображают ситуацию, которая произошла в результате космической катастрофы на севере Евразии. Идиллические сады могли расти только в благоприятном климате, когда лето длилось десять месяцев, как об этом сообщает «Географическая поэма» «Авесты». По нашим расчетам, это территория Чукотки, Аляски и их окрестностей. Гиперборейские горы на карте мира Фра Мауро изображены в Западной Сибири там, где находятся Сибирские Увалы, тянущиеся от Оби до Енисея. Гипербореи изначально жили между Сибирскими Увалами и Карским морем. На древних картах Западной Сибири обозначены Байда, Калама, Самарики, Лукомория и другие земли, которые в древних мифах обозначены как прародины шумеров, египтян и других народов. В древнерусских источниках прародина славян называется Пивнич – север: «Зачиналась Русь от Полуночи двадцать тысяч лет назад» (Книга Велеса, дощечка 2). 
� Кикешев Н.И. Славянский мир: прародины и предки. - М., 2003.


� «Авеста» в русских переводах. С.-Пб., 1997.
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