ПРОГРАММА
ПРОЕКТИРОВАНИЕ БУДУЩЕГО -

наука и образование в разных сферах жизни и деятельности
XVI Международная научно-практическая конференция (МК)
15 декабря 2018, Красноярск, ул. А. Лебедевой, 78
Проводится в рамках форума: Евразийская интеграция: проблемы, ресурсы, перспективы
О мероприятии

На протяжении 2018 года участники Форума исследовали тему: «Евразийская интеграция: проблемы, ресурсы для развития». В рамках Форума прошла система конференций, круглых столов, открытых лекций. Выпущены журналы. 
Оргкомитет МК:

 Сенченко К.Н. – депутат городского Совета депутатов; 
Терентьева В.И. - кандидат наук, профессор РАЕ, главный редактор ЭЖ «Вестник Восточно-Сибирской открытой академии»
Распопов Э.В. – директор Информационного центра По Атомной Энергии
Теодор Попов - Проф. д-р. Факультет Здравоохранения Медицинский университет, г. София, Р. Болгария.

Кулсариева А. Т. - д-р, проф., член-корр. НАН Респ. Казахстан, вице-ректор Казахского национального педагогического университета им. Абая; Алмата, Респ. Казахстан;
Цель конференции — исследовать проблемы образования и науки, отношений «гражданин-социум-экономика-политика», между поколениями;  творческой активности молодежи и общества в целом; единое международное научно-образовательное пространство.

Работа МК охватывает проблемы, связанные с жизнью и деятельностью человека, общества, государства – образование, социально-психологические, историко-культурные аспекты, здоровье (медицина, спорт), экономика и другие, отражающие основные направления современной фундаментальной и прикладной науки и жизни.

Тематические блоки Конференции
и график работы

9.30 – 9.45 час. Регистрация участников.

9.45 – 10.00 час. Организация тренинговой части - будут использованы психологические тесты, фрагменты тренингов, деловых игр разных модальностей. Подготовлено Пси–Мастерской Вестника ВСОАкадемии и ИЦ Атомной Энергии. 
Награда победителям конкурса "История отечественной науки и образования" - билет на спектакль в Красноярский театр оперы и балета, публикация в ЭЖ «Вестник Восточно-Сибирской открытой академии»!

10.00 – 11.00 час. 
I. Подготовка педагога «новой формации», как необходимое условие достойной жизни россиян и успешной межгосударственной конкуренции. Руководители: Румянцев М.В. – к.п.н., зам. министра Министерства образования Красноярского края. В.И. Терентьева – к.п.н., профессор, главный редактор ЭЖ «Вестник ВСОА».
11.00 – 12.00 час. 
II. Образование и наука с системой специализированных центров, журналов, библиотек - в фарватере  развития страны. Руководители: Лобасова М.С. –к.тех.н., зам. директора, Институт инженерной физики и радиоэлектроники (ИИФиРЭ) СФУ; Распопов Э.В. – директор ИЦ по АЭ.
12.00 – 13.00 час. 
 III. Новые технологии, как средство эффективности в технике, экологии, отношениях, экономике и управлении. Руководители: Ковалев И.В. – д-р тех.н., директор КК Дома науки и техники; Т. И. Захарова – к.медн., заведующий отделением Центр медико-психологической реабилитации, врач-психотерапевт высшей категории, заслуженный врач РФ.
13.00 – 14.00 час. 
IV.  Cоцио-психологические аспекты отношений.  Молодежь – фактор риска и надежд. Межпоколенный диалог. Руководители: Чащина А.А. – к.филос.н., доцент, Рафикова С.А. – к.ист.н., профессор. СибГУ им. М.Ф. Решетнева. 
14.00 – 14.30 час. Кофе-брейк. Продолжение тренинговой части.
14.30 – 15.00 час. 
V. Русский мир, как залог для славянского братства, диалога культур, межнационального и межгосударственного сотрудничества. Руководитель: А.Ю. Урдаев – ст. офицер ФСБ в запасе, директор ОО «Академия национальной безопасности».
15.00 – 16.00 час. 
VI. Регулирование отношений «государство – общество – человек» посредством Закона РФ, новые подходы. Руководитель: Курбатова С.М. – к.юр.н., ЮИ КрасГАУ.
16.00 – 16.45 час. 
VII. Философия, история, культура. Руководители: Колмаков В.Ю. – к.филос.н., гл. редактор Крас. изд. кол.монографии серии «БИБЛИОТЕКА_АКТУАЛЬНОЙ_ФИЛОСОФИИ»; Никуленко В.В. – Гуманитарный институт СФУ.

16.45 – 17.15 час. Заключительная часть тренинга Пси–Мастерской Вестника ВСОАкадемии и ИЦ Атомной Энергии

- Психотерапия посттравматического стрессового расстройства. Т. И. Захарова, заведующий отделением Центр медико-психологической реабилитации, врач-психотерапевт высшей категории, заслуженный врач РФ, кандидат медицинских наук.
- Артистизм в профессии и жизни. Т. Карамышева, доцент СПбГУП (КФ)
руководитель литературной части в Красноярский театр оперы и балета
- Страх, психологические защиты – приемы психотерапии разных модальностей с учетом индивидуального стиля клиента. В.И. Терентьева, проф. психологии, кандидат наук, рук-ль Пси-Мастерской Вестника ВСОАкадемии и ИЦ Атомной Энергии. 

17.15 – 18.00 Итоги. Награждение. 

Для участия в конференции приглашаются: преподаватели ВУЗов, учителя, студенты, аспиранты, представители власти и  общественных организаций.

Все, кого волнует данная тема, могут к нам присоединиться, чтобы включиться в реальные действия по решению поставленных проблем.

В журнале осуществляется публикация статей студентов, соискателей, аспирантов, кандидатов и докторов наук в соответствии с паспортом специальностей научных работников.

Статьи принимаются на русском и английском языке.

Мы заботимся о Вашем цитировании, поэтому уделяем строгое внимание предоставлению метаданных статьи в научные репозитории. Журнал представлен в Научной электронной библиотеке (НЭБ), Договор № 24-01/2013, включен вРоссийский индекс научного цитирования (РИНЦ) и получил импакт-фактор (ИФ) РИНЦ. 

Сборник создается для выхода каждого номера Журнала (в электронном формате) и может быть выслан авторам по их отдельной просьбе.

Об организаторах
- Министерство образования Красноярского края
http://www.krskstate.ru/government/executiv/ministers/0/doc/117
- Вестник Восточно-Сибирской Открытой Академии - имеет свидетельство о регистрации в международном каталоге ISSN 2304 – 4705 и  Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций № ФС 77 - 57153. 
http://vsoa.esrae.ru/
- Информационный Центр По Атомной Энергии 

http://kras.myatom.ru/
Контактная информация

Электронная почта журнала:

Редколлегия: vsoacadem@yandex.ru
Общий: vsoa_krsk@mail.ru 
Об информационных партнёрах

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова; г. Москва;
https://lomonosov-msu.ru/rus/event/4746/
Московский институт международных отношений (МГИМО МИР России), Москва;

Тракийский университет, Медицинский фак-т, г. Стара Загора, Респ. Болгария;

Казахский национальный университет им. аль-Фараби, Алмата, Респ. Казахстан и другие.
