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Введение
В современный период сформирован запрос правового регулирования правоотношений в сфере глобальной безопасности и планетарного равновесия. 
Глобальным социальным институтам необходим нормативно-категориальный аппарат описания и квалификации глобальных рисков и угроз. Внедрение технологий и ресурсов сохранения жизни, биологического разнообразия, целостной литосферы, сбалансированной экосистемы возможно посредством универсального понятийного аппарата объединяющего и консолидирующего ресурсы мира и безопасного развития. 
Системы и сообщества, деятельность которых направлена на разрушение базовых жизненных ценностей и среды жизнедеятельности находятся вне рамок правого поля. Полемика и демагогия о приоритетах какой-либо нации, религии, политической партии, социально-экономической формации поставили на грань исчезновения человечество и целостность планеты Земля. 
Международное право лоббирует интересы ведущих геополитических игроков к захвату территорий, природных ресурсов, населения. 
В настоящее время понятия «человечество» и «мировое сообщество» с юридической точки зрения фиктивны, поскольку не имеют нормативно-правового статуса и определения. Человечество должно быть субъектом эволюционно-исторического развития своего вида и природы в целом, субъектом управления цивилизацией, и отчасти является таковым.
По документам ООН, основанным на гуманистической парадигме прав человека, это так. Но в полноценном смысле человечество не имеет эффективных средств управления собственной жизнедеятельностью, поскольку не является источником собственных правомочий. 
Устойчивый запрос на глобальное право, имеющее цивилизационный, биоцентрический характер возник в среде людей будущего, граждан мира ориентированных на космополитизм как картину мира. 
Глобальное право – это осознанная духовная и социальная потребность, которая должна стать реальностью. 
Человечество, представленное наднациональными, надгосударственными, глобальными (планетарными) институтами способно и правомочно разрешить глобальные проблемы и вывести планету и мировое сообщество из глубокого системного кризиса. 
Базовым институциональным инструментом решения глобальных проблем и управления глобальными процессами в современном мире должно стать глобальное право. 
Гуманитарная основа Глобального права – Глобальная этика. Глобальная этика – морально нравственная система сохранения жизни на планете Земля. 
Глобальное право – высший регулятор безопасного и гармоничного развития живых систем на планете Земля. 
МИССИЯ: глобальное право должно стать эффективным универсальным инструментом сохранения жизни на Земле и перехода от цивилизации глобальных проблем и противоречий к цивилизации глобального консенсуса. 
ЦЕЛЬ: формирование нормативно-правовой основы управления глобальными отношениями и решения глобальных проблем на всех уровнях их объективации. 
ЗАДАЧИ:
· Разработка и принятие глобальной общечеловеческой конституции (Конституции Земли) глобальных отраслевых кодексов (атмосферного, земельного, водного, трудового, миграционного, уголовного и т.д.);

· Законодательное закрепление прав человека, придания им силы всеобщих для исполнения на уровне международных и национальных субъектов права норм;
· Разработка и законодательное закрепление прав косной и живой материи, в том числе прав животных;

· Разработка инструментов противодействия и профилактики практик политической тирании на уровне принимаемых национальных законов и утверждаемых норм международного права;
· Ревизия норм и принципов международного права и национальных законодательств в части соблюдения прав человека, прав живой и косной материи, охраны окружающей среды;
· Разработка принципов и основополагающих норм регуляции общественных отношений в условиях технологической сингулярности, искусственного интеллекта, дополненной реальности, органопроекции, 3D-технологий, генной инженерии и управляемой стадии антропосоциогенеза. 
СУБЪЕКТ: субъектом глобального права является человечество как единый эволюционно-исторический феномен, высший уровень развития материи, наделенный интеллектом и способностями к преобразованию окружающей среды, должный нести ответственность за свою деятельность перед планетарной экосистемой, органической жизнью, будущими поколениями биологических видов, включая собственный.
ПРИНЦИПЫ:

· Верховенство над международным и национальным правом;

· Независимость от религий, церквей, эзотерики и частных духовных учений, а также национальных систем права, идеологий и концепций культурной идентичности;
· Соответствие высшим (абсолютным) ценностям: жизни, биоцентризму, биоразнообразию, целостности и балансу глобальной экосистемы, свободам и правам человека, интересам будущих поколений;

· Приоритетность прав человека над правами, зафиксированными в национальных законодательствах, а также над так называемыми национально-историческими и религиозными традициями различных народов (каждый человек есть прежде всего представитель рода человеческого, своей планетарной популяции, свободная личность, и только потом представитель определенного народа, культуры, гражданин конкретного государства или нескольких);
· разработка эффективной инфраструктуры надгосударственных институтов правоприменения для реализации норм глобального права.
ИСТОЧНИК: базовым источником глобального права является человечество в качестве общей популяции своего вида, суверена планетарного мира, драйвера всемирной истории и планетарно-космической эволюции, осознанного представителя интересов живой и косной природы, во всей совокупности своих витальных и интеллектуальных потенций, передовых научных достижений и здравого смысла. 
ПРОБЛЕМЫ: на стадии разработки и реализации концепцию глобального права ожидают следующие проблемы 
· легитимность глобального права – каким образом может быть обоснован всемирный масштаб разработанных и принятых норм глобального права;
· проблематично разрабатывать и говорить о внедрении (и реализации) принципиально новой по масштабу и субъекту системы права в отсутствии правоустанавливающей инстанции, роль которой в национальном праве играет государство, обладающее силовыми ресурсами для обеспечения исполнения норм установленной им системы права;

· сам механизм представительной (законодательной) власти уже не терпит никакой критики, поскольку давно в ряде стран мира с незрелой демократией превратился в лотерею;
· уже на стадии широкого публичного обсуждения ключевые предложения по внедрению системы глобального права неминуемо встретят жесткое противодействие со стороны национальных сословно-классовых элит, ТНК-лоббистов, деятелей церковно-религиозной сферы, представителей националистических организацией и дезинтегративных идеологий.
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