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1. Вызовы процессов глобальной трансформации и их преодоление
Сегодня мир оказался перед системой «больших вызовов», которые связаны как с преобразованием технологий, так и социальных коммуникаций личности-сообществ-общества в целом. К системе «больших вызовов», которые уже привели к череде существенных изменений (информационный потоп, кризис сложности, цветные революции, 4-я – «вычислительная» парадигма науки, 4-я трансформационная парадигма оценки, Индустриальная революция 4.0 и др.) [Ворожихин, 2016] сегодня добавились формирование криптовалют, развитие технологии блокчейн и становление цифровой экономики [Бауэр и др., 2017]. На наших глазах формируется новая сеть, которая интегрирует все устройства и компьютеры – проект родился и развивается в пространстве ICO. Формируется глобальная система обмена информацией и знанием. Каждый человек становится источником информации и потребителем части глобального знания в своей сфере деятельности, страны становятся все более взаимозависимыми, и их проблемы имеют глобальные отражения. Современные наука и технология, особенно развитие информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), в настоящее время меняют экономические и социальные правила в мгновение ока, а также влияют на наш образ жизни и само существование общества и человечества. «Реальный мир» и киберпространство стали очень интегрированными
.

В результате глобализации страны становятся все более взаимозависимыми, и проблемы каждой страны в наше время моментально отражаются в глобальном масштабе, а ряд из них распространяется в масштабе мировых регионов или даже мира в целом. Трансформации не только кардинально и стремительно меняют существо социально-экономических взаимодействий, но и ломают рамки привычного образа жизни человечества. Материальный и виртуальный миры стали взаимозависимыми. Изменился характер технологического развития: привычная последовательность исследований сменилась спирально-подобной моделью, в которой ранее независимые этапы исследований взаимодействуют между собой. Управление этим взаимодействием в рамках специальных проектов или организаций может существенно ускорить инновационное развитие. 
Поддержка разнообразия идей и подходов в рамках становления культуры «смелого оспаривания будущего» ускорит создание будущих отраслей и трансформации общества в «Высшее умное общество» (Общество 5.0) посредством постоянного создания новых ценностей, услуг и бизнеса. Наука, технологии и инновации (НТИ=ST&I) будут стратегически использоваться в международном сотрудничестве для решения как внутренних, так и международных проблем. Чтобы гибко реагировать на любые глобальные и локальные изменения, основы НТИ будут совершенствоваться и развиваться с позиций ускорения реализации знаний в деятельности общества, будет реализована открытая глобальная инновационная система.

Университеты, способствующие развитию общества посредством организации современных процессов образования и исследований, должны быть реформированы с позиций расширения партнерства между промышленностью, научными кругами и правительством. 
В новой реальности информация, люди, организации, логистика, финансы, постоянно связаны на глобальном уровне и взаимно влияют друг на друга, формируя синергию, не ограничиваемую существующей промышленной структурой и технологическими областями, создающую новые предприятия и рынки, меняющую нашу работу и жизнь. Новая социальная структура общества, сформированная с участием таких институтов, обеспечит процветание каждого гражданина и достижение благоприятного будущего стран. Место технологических инноваций займет создание новых ценностей и услуг, которые наиболее полно отражают разнообразные потребности человечества в будущем.

В данной работе на основе системного анализа последних зарубежных публикаций я попробую оценить последствия стремительного развития НТИ для Человека (личности, сообществ и общества).
2. Трансформация Человека (личности-сообществ-общества, новые механизмы общественной координации) как последствия вызовов
У человека и в его деятельности акцентировались информационные проекции, что привело к изменению научно-технологической и социально-экономической деятельности сообществ и общества в целом. Каждое изменение становится основой очередных перемен, вал которых нарастает, растут информационные потоки и риски, а управление процессами усложняется. Правительственные и межправительственные организации теряют нити управления, происходит дальнейшая концентрация денег и разрыв в качестве жизни населения и элит. Растет разрыв интересов, причем интересы населения удовлетворяются по минимуму. История человечества показывает, что рост производительности труда за столетия присвоен узкой частью сообщества – 1% населения стал собственником богатства, равного по стоимости с богатством 99% населения. Традиционная капиталистическая система практически исчерпала свой ресурс – она не в состоянии справится с кризисами, бедностью, ростом социальной напряженности во всех странах. Традиционные экономические показатели становятся не инструментом регулирования, а инструментом обмана ограбленных. 
Надежду на изменения дает цифровая экономика: меняется характер развития НТИ, финансовых технологий, происходит становление криптовалют. Происходит изменение как ролей и профессий, так и системы ценностей Человека, механизмов общественной координации [Экономическая социология, 2002]. 
Деятельность акторов и ее социальные последствия выходят за рамки национальных границ. Конкурентоспособность в условиях жесткой глобальной гиперконкуренции [Субботин, 2012] в значительной степени определяется способностью компаний использовать различные знания, способности высококвалифицированного персонала и технологий на глобальных рынках. Приобретение всех новых знаний и технологий, необходимых для успеха, становится все труднее и для специалистов, и для организаций. Это ведет к необходимости согласованных действий в командах и в сетях, объединяющих людей с различным опытом и знаниями.

Глобальной тенденцией в научно-исследовательской деятельности становится непрерывный обмен знаниями и открытость науки. Совместное использование результатов исследований за пределами существующих академических дисциплин и национальных границ увеличивает возможности для создания знаний и ценностей вне традиционных рамок. Быстро расширяющиеся в глобальном масштабе мультисети имеют высокий потенциал преобразования традиционных обществ и ценностей.

С появлением и развитием Интернета вещей (Internet of Things=IoT), роботов, искусственного интеллекта (ИИ=AI), регенеративной медицины и нейронауки стало ясно, что достижения в этих новых науках и технологиях будут иметь большое влияние не только на образ жизни людей, но и на основы их существования. Разнообразные изменения взаимосвязаны и развиваются ускоряющимися темпами. Это требует переосмысления отношений между НТИ и обществом. Процесс создания знаний и ценностей резко изменился - он представляет собой «эпоху кардинальных перемен», когда структура нашей экономики и общества ежедневно существенно меняется.

3. Общество 5.0: предложение и японская модель суперумного общества в 5-м базовом плане по развитию науки и технологии Японии
Трансформация Человека и ее значимость для человечества не осталась незамеченной. Первыми предложили свою модель нового общества – Общества 5.0 – японские специалисты. 
Для поддержки инклюзивного развития будет создана инновационная система, обеспечивающая мобильность человеческих ресурсов, знаний и капитала за пределы любых барьеров, позволяющая каждому в полной мере мобилизовать свои способности и компетенции во всех областях науки, включая гуманитарные и социальные науки, для создания богатого разнообразия инноваций, возглавляемых Японией.

Для создания ценностей и услуг, которые нельзя прогнозировать из прошлого, необходим новый подход - создание интеллектуальных систем, организация их сотрудничества и координации во всех сферах деятельности устойчивого развития. Это приведет к дальнейшим социальным преобразованиям и реализации процветающего и долгоживущего общества, в котором жизнь каждого человека будет активной и энергичной.

Япония предлагает идеальную форму нашего будущего общества: «суперумное общество», которое принесет богатство людям. Серия инициатив, направленных на реализацию этого идеального общества, в настоящее время все более углубляется и интенсивно продвигается как проект «Общество 5.0»
. Оно характеризуется как общество, способное:
- предоставлять необходимые товары и услуги тем людям, которые в них нуждаются, в нужное время и в нужном количестве; 
- адресно реагировать на самые разные социальные нужды; 
- предоставлять высококачественные услуги, обеспечить энергичную и комфортную жизнь для людей разного возраста, пола, региона и языка, имеющих разные предпочтения.

Ожидается, что такое общество разработает и реализует среду, в которой люди и роботы и/или искусственный интеллект (ИИ) сосуществуют и совместно работают над улучшением качества жизни, предлагая тонко дифференцированные персонализированные услуги, которые отвечают разнообразным потребностям пользователей. В Обществе 5.0 существенно возрастет возможный ущерб от кибератак, которые будут непосредственно влиять на жизнь людей, в том числе на их экономическую и социальную деятельность.

Чтобы реализовать общество 5.0, необходимо увязать различные «вещи» через сеть, создать высокоразвитые системы из этих вещей и интегрировать несколько различных систем для координации и взаимодействия. Эта интеграция позволяет собирать, анализировать и применять широкий спектр данных во всех координирующих и сотрудничающих системах, чтобы постоянно создавать новые ценности и услуги.

Для повышения конкурентоспособности Япония будет осуществлять стратегии в области интеллектуальной собственности и международной стандартизации технологий и интерфейсов для реализации платформы суперумного общества за счет развития сотрудничества между промышленностью, научными кругами и правительством, а также соответствующими министерствами.

Япония будет развивать людские ресурсы, способные использовать супермагистрали платформ сервисного обслуживания для создания новых бизнес-моделей и предприятий, производящих новые ценности и услуги, а также стимулировать тех, кто обладает базовыми знаниями, такими как анализ данных и программирование, и кто может использовать фундаментальные технологии, такие как большие данные и ИИ, в обнаружении новых проблем и их решении.

Япония ускорит консолидацию следующих фундаментальных технологий: кибербезопасности, архитектуры IoT, аналитики Больших данных, AI, высокоскоростной обработки данных большого объема в режиме реального времени с низким энергопотреблением, сетевые технологии распределения растущих объемов данных с высокой пропускной способностью и высокой скоростью, Edge computing
 (технология, которая позволяет увеличить скорость и диверсифицировать обработку в реальном времени в реальном местоположении системы - необходима для увеличения функциональности IoT.)
Япония будет продвигать математические науки вместе с укреплением сотрудничества в НИОКР по каждой фундаментальной технологии и при содействии профессионального развития. Достижение конкурентоспособности и преимуществ Японии будет реализовано за счет встраивания компонентов, использующих технологические преимущества Японии в таких системах как:

- Робототехника: технологии будут использоваться в различных областях, таких как связь, социальное обслуживание / помощь в работе и производство;
- Сенсорная технология: технология, которая собирает информацию от людей и всевозможные «вещи»;
- Приводная технология: технология, связанная с активирующим механизмом, приводами и устройствами управления в реальном мире, а также результатами обработки и анализа информации, полученными в киберпространстве;
- Биотехнология: технологии трансформирования сенсоров и исполнительных механизмов;
- Технология интерфейса человека: технология с использованием дополненной реальности, аффективная инженерия, нейронаука и т.д.;
- Материалы/нанотехнология: технология, которая ведет к дифференцированным системам благодаря расширенной функциональности различных компонентов, таких как инновационные конструкционные материалы и новые функциональные материалы;
- Легкая/квантовая технология: технология, которая приводит к дифференцированным системам благодаря расширенной функциональности различных компонентов, таких как инновационные методы измерения, технология передачи информации/энергии и технологии обработки.

В эпоху кардинальных изменений, когда перспективы на будущее трудно определить, достижение устойчивого развития требует поощрения базовых возможностей нации, которые позволят ей реагировать с точностью и гибкостью при столкновении с любыми новыми вызовами или ситуационными сдвигами. Для развития и обеспечения людских ресурсов инновационными идеями и гибкими способами мышления, не охваченными ловушками конвенций или здравого смысла, необходим рост высокоспециализированных знаний и потенциала людских ресурсов, который лежит в основе НТИ. Нужно создавать среду открытой науки, которая позволит каждому человеку увеличить свой вклад в развитие страны. Особое место в достижении конкурентоспособности занимает подготовка высококачественных кадров.

Развитием НТИ управляют люди, многие из которых, в том числе высокоодаренные, стали сомневаться в том, что они играют основные роли в производстве знаний и других мероприятиях НТИ, и это представляет собой серьезную проблему для обеспечения дальнейшего потенциала Японии в области НТИ. Поэтому важно:

- обеспечить постоянное поощрение, с тем чтобы специалисты в области НТИ могли играть активную роль, соответствующую их сильным сторонам в самых разных социальных условиях; 
- содействовать установлению карьерных путей, а также развитию и обеспечению людскими ресурсами различных профессиональных секторов;

- реформировать образование на начальном и среднем уровнях вплоть до обучения в аспирантуре и стремиться к расширению обучения взрослых.

4. Глобальные и национальные последствия становления Общества 5.0 для стран-лидеров мирового развития
Осознанное становление Общества 5.0 обеспечит общую социальную инфраструктуру процветания на основе совершенствования сервисной платформы. Основные отличия Общества 5.0, которое представляет собой человеко-центричное мироустройство, от современного постиндустриального мира, ориентированного на формирование и выполнение заданий в рамках гибрида иерархии и рынка, представлены в табл. 1.
Таблица 1 
Принципиальные отличия человеко-центричной экономики 
	Тип экономики
	Задаче-центричная
	Человеко-центричная

	Цели
	Снижение затрат при выполнении задач
	Повышение ценности людей

	Инновации
	Инновации для затрат
	Инновации для зарабатывания

	Стратегия
	Меньше платить за труд, дешевле продавать заказчику
	Работник - заказчик и капитал

	Общественные/частные стимулы
	Не сбалансированы
	Сбалансированы


Источник: [Future Services…, 2017, p. 8].
Нужны инновации, которые приводят к тому, что люди больше нуждаются друг в друге - инновации, которые позволяют людям видеть больше ценности друг в друге. В инновационной экономике повышение ценности людей - действительно лучший бизнес, чем понижение стоимости задач. Новая экономика переформатирует рынок труда как рынок услуг.
Действующую услугу для того, чтобы заработать на жизнь, называют занятостью; однако если действующая услуга не ценится ее клиентами, то это приводит к провалу рынка труда. Уникальную ценность представляет возможность заработать деятельностью, которая соответствует Вашему уникальному набору навыков, талантов и страстей, которая любима Вами, когда есть вдохновленная значимыми задачами команда.

Нам предлагают много услуг, помогающих лучше потратить, но мы не получаем предложений, которые стремятся помочь нам лучше заработать. 
Сегодня в мире 5 миллиардов человек рабочего возраста, 3 миллиарда из которых работают за пределами дома. Можно с уверенностью сказать, что каждый из этих 3 миллиардов хочет иметь хорошую работу, которая обеспечивает доходы в рамках выполнения значимой работы. Однако только 1,3 миллиарда заняты на рабочих местах, которые действительно обеспечивают выживание. Из этих 1,3 миллиардов только 200 миллионов заинтересованы своей работой. Вдвое больше, 400 миллионов, активно не вовлечены и не любят свою работу. Остающиеся 700 миллионов не вовлечены, каждый день они работают, чтобы заработать достаточно денег, чтобы выжить, а затем вернуться домой. Эти трудовые ресурсы создают глобальную рыночную стоимость в $100 триллионов в год.

В новом Обществе 5.0 за счет активизации и творческого характера труда планируется вдвое увеличить глобальный валовой продукт [Future Services…, 2017, p. 11-13]. 
В человеко-центричной экономике нет пределов росту, поскольку люди могут стать более ценными друг для друга в непрерывно увеличивающемся масштабе. Основной риск в этом сценарии - инфляция (т.е. если люди зарабатывают все больше денег, то они также должны создать соразмерный уровень дополнительной стоимости друг для друга; иначе возникает инфляция). Это не марксистская утопия, а переход к продолжительному стабильному экспоненциальному росту с соразмерным уровнем создания стоимости и инфляции.

Создание механизмов взаимодействия, поддерживающих взаимный интерес к повышению качества жизни (а не только увеличения мощи технологий), можно назвать «пятой революцией» человечества.

В таком представлении взаимодействие эквивалентно обмену информацией среди участвующих агентов, оно предполагает совместное пользование информацией сторонами. И наоборот, если совместное пользование информацией происходит, то должно появляться взаимодействие.

Мы делимся информацией с людьми, сопровождая ее своей эмоциональной оценкой. Сегодня такая оценка может передаваться компьютеру или может быть получена от него. При распределении информации может быть использован информационный, научный и эмоциональный портрет человека.

Технологии искусственного интеллекта (ИИ=AI) могут быть полезны для инфраструктуры социальной безопасности и создания удобных и адаптивных сред работы, для восстановления концептуальной информации из эпизодических документов и потоков данных, а также временного согласования уникальных контекстов. На личном уровне технологии позволили бы людям управлять множественными целями или представлениями, связанными с задачами, а не текущими ограничениями.

По мнению IBM, цель состоит в том, чтобы также иметь более умных людей - “T-образных людей” (AI, augmented reality, blockchain, material science = ИИ, дополненная реальность, блокчейн, материальная наука). Модель T-специалиста сформулирована в требованиях McKinsey в 2013 г. как специалиста, обладающего научной грамотностью и глубиной профессиональных знаний.
Дополненная реальность поможет связать технологии различных типов. Формирование познания как услуги создает большое разнообразие возможностей для создания стоимости. Визуализация согласования науки и будущего общества должна увязать естественные системы (например, физика, химия, биология), когнитивные системы (например, нейронауки, психология и искусственный интеллект) и сервисные системы, которые охватывают разработку, управление, государственную политику, образование, дизайн и гуманитарные науки. Все три типа систем получили бы преимущества от более глубокого уровня научных исследований при движении к Обществу 5.0.

Через коммуникации объединяются базы знаний персоналий. Возрастает значение науки о безопасности, исследующей угрозы и риски новых технологий, возникающие новые виды опасности, в том числе будущие, поддерживающей развитие и создание благоприятного будущего, а не препятствующей ему. 
В январе 2016 генеральный директор IBM Джинни Рометти (Ginni Rometty) бросил вызов сотрудникам - подумать о когнитивных системах, позволяющих делать их работу лучше. В результате было создано более 2 000 проектов - на основе предоставленного инвестиционного бюджета для тех проектов, которые сотрудники считали лучшими. Ряд важнейших проектов собрал более $10 миллионов совместных инвестиций. Джим Спохрер (Jim Spohrer), директор IBM Global University Programs Worldwide, проанализировал каждую из лучших 500 когнитивных систем и идентифицировал пять их типов: (1) познавательный инструмент, (2) познавательный ассистент, (3) познавательный сотрудник, (4) познавательный наставник, и (5) познавательный посредник. В этих пяти типах представлены различные модели - от простых моделей мировых задач до более сложных социальных и очень сложных моделей учреждений и институтов общества.

Машинные системы изучения будут использовать человеческий опыт, чтобы осознать прошлое на новой глубине познания и преобразовать его в данные, что может помочь сформировать будущее.

Чем больше неравенство в обществе, тем медленнее будет расти его экономика. Это касается «конкурентоспособного паритета» - проблемы, которую Джим Спохрер выдвинул на первый план в своем видении-2035. Также происходит концентрация работ: три крупнейших компании в Детройте в 1990 имели общую рыночную стоимость $65 миллиардов в реальных долларах и наняли 1,2 миллиона работников. Сегодня, в Силиконовой Долине, три крупнейших компании имеют общую рыночную стоимость $1,5 триллионов и должны нанять только 190 000 работников
.

Компьютер сможет предоставлять персонализированное уведомление о том, как справиться с определенными ситуациями. Накопление и анализ количественной информации о человеческих способах поведения ведут к пониманию, как вещи в нашей жизни влияют на поведенческие модели. Персонализация ИИ будет реализована за счет настройки под информационный, научный и эмоциональный портрет владельца.

Местоположение создания бизнес-стоимости переходит от «вещей» к услугам и отношениям, что создает новую экосистему.
Профессор Майкл Осборн из Великобритании (Michael A. Osborne, Department of Engineering Science, University of Oxford, Oxford), полагает, что 47% текущих рабочих мест будут заменены машинами в течение 10 лет [Frey, C.F. and Osborne, M.A., 2013], хотя Казуо Ивано (Kazuo Iwano) настаивает, что это сообщение не является угрозой или предупреждением; скорее это - требование людей, чтобы думать о том, какие виды новых рабочих мест мы должны будем создать в течение этого периода. Модель DIKW
 Курта Свиндалла (Curt Swindoll) показывает иерархию – «лестницу» - данных, информации, знания, мудрости и решений (рис. 1). Большие Данные и AI, на этой диаграмме, сфокусированы на анализе текущих данных; однако в ожидании будущего мудрость будет необходима, чтобы достичь вершины лестницы - лучших решений.
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Рисунок 1. Иерархия данных, информации, знания, мудрости и решений.
В 2013 японское Агентство по науке и технологиям (JST) ввело в оборот понятие «мудрых вычислений», нацеленных на достижение способности находить лучшие решения социальных и повседневных проблем. Вычисления мудрости состоят из определенных компонентов, сфокусированных на создании и накоплении мудрости, предсказаниях этой мудрости и приведении в действие мудрости. Приведение в действие мудрости, согласно гл.н.с. Центра исследований и стратегии развития японского Агентства по науке и технологиям Казуо Ивано, является своего рода «промывкой мозгов», и таким образом, существуют включенные риски, требующие этических политик (например, в области этических, правовых и социальных вопросов - ethical, legal, and social issues = ELSI), а также политик для решения потенциальных юридических, социетальных и социальных проблем. Все эти политики и компоненты содержатся в той же сервисной платформе, которая может помочь понять надлежащие способы распределения положительных эффектов мудрых вычислений, а также помочь создать познавательных посредников, чтобы устранить потенциальные конфронтации и конфликты среди людей и даже стран, чтобы «жить мудро».

Бизнес-стоимость переходит от «вещей» к услугам. Чтобы создать более новые и большие бизнес-ценности, вещи должны быть включены в услуги.

Ивано полагает, что в будущем частные лица в обществе или сообществе сформируют единую идентичность – Реальность 2.0. В то же время мы не знаем, каким будет мир, который наступит за Реальностью 2.0.

Национальный научный фонд (NSF) США поставил задачи исследования быстродействующей организации сети и ее применений. В июне 2016 NSF сфокусировал запрос на использовании усовершенствованных сетевых систем для умных и связанных сообществ.

Окончательные пользователи любого развития – это, в конечном счете, люди, поэтому важно понимать, что люди собираются сделать и что они хотят; иначе технология бесполезна. NSF также пытается гарантировать, что отношения построены с правильными партнерами и другими в сообществах. 
NSF также хочет создавать международные партнерства, в том числе на основе американского финансирования. Проекты NSF должны быть приспособлены к использованию в широкой международной среде. Этот тип партнерства предоставляет возможности сотрудничества с учреждениями в Японии, которая может запросить финансирование от NSF и также участвовать в совместном использовании данных, поскольку открытый доступ будет важным компонентом к этому типу участия [Future Services…, 2017, p.91].

Функция координации исследований является по существу активным обменом идеями, в процессе которого участники разрабатывают фундаментальные направления исследования, которые могут привести к очередным новым идеям и, потенциально, к более новым типам исследования и другим типам финансирования. Планирование грантов является значимым фактором для формирования квалифицированных команд в области фундаментальных исследований.

5. Общество 5.0 в России

Россия всю свою историю была социально отсталой страной. Незавершенной и неудачной оказалась и попытка преобразования капитализма в более совершенное общество во времена СССР. Эта традиция пока, к сожалению, сохраняется. Несовершенство элит, низкое качество управленческих решений, неконкурентоспособность науки образовали устойчивую подсистему, негативно влияющую на развитие страны, на ее безопасность, формирующую барьеры на пути завершения необходимых реформ. Либеральная идея в этих условиях превратилась в свою противоположность, лишь сменив способ принуждения с административно-силового на экономический. Бюрократический аппарат с удовольствием извлек три основных сентенции из псевдорыночных преобразований с административным душком:

- делать ничего не надо – все расставит по своим местам рынок;

- в период стремительной трансформации мироустройства и переходного периода в России крайне сложно определить, куда лучше вложить деньги, а когда сомневаешься, лучше всего хранить их в собственном кармане;

- каждый бы делал то же самое на моем месте. 
В результате в России период первоначального накопления капитала оказался продолжительным, им воспользуются и сыновья, и племянники, и внуки, если топ-менеджмент страны не совершит радикальных преобразований. 
Но изменения в условиях стремительных трансформаций мира и страны исключают возможности простых решений – если они будут предприняты силовым образом, разрушатся и те несовершенные административно-рыночные механизмы, которые сложились и отчасти корректируются управленцами. 
Россия находится под санкциями международного сообщества, инициированными США, в условиях низких мировых цен на нефть и газ, и переместилась на 12-13 место по объему экономики. Россия отстает от развитых стран во многих технологических группах. Необходимо не только найти ответ на «большие вызовы» и ликвидировать существующее отставание в развитии, но и сделать это в условиях исходного проигрыша в конкурентоспособности. Области эффективных решений в сферах развития и безопасности невелики, а поиск их требует применения специальных инструментов в виде многомодельных комплексов, позволяющих увязывать глобальные прогнозы и локальные управленческие решения. Суверенитет в современных условиях невозможно обеспечить только за счет развития оборонного комплекса и охраны границ – они прозрачны для экономического влияния, культурных и гуманитарных интервенций. Достижение экономической безопасности России является одним из важнейших факторов, определяющих достижимость благоприятного будущего России – сегодня именно экономическая безопасность является основой стратегической безопасности России.

Парадигма Общества 5.0 позволяет переосмыслить используемые подходы и найти приемлемое решение. Эффективным решением в сложившейся ситуации является создание интерактивной интеллектуальной системы управления страной (ИИСУС) в виде сетецентрического человеко-компьютерного комплекса с глубиной учета экономических агентов до муниципальных образований и предприятий, создающего благоприятное будущее для каждого гражданина России.

Социоэлектронные механизмы общественной координации, к которым сегодня можно отнести социальные сети, интеллектуальное интерактивное взаимодействие, технологии распределенного учета и координации типа blockchain, становление огромного семейства криптовалют, меняют характер деятельности человеческого общества – фокус от конкуренции смещается к взаимодействию. Эффективное развитие приобретает полиструктурный и инклюзивный характер. Реальность становится многомерной и постоянно и стремительно усложняющейся.

Основные задачи: формирование научно обоснованного видения будущего - желаемого и благоприятного; разработка стратегии, включая требования к развиваемым группам технологий, способных создавать это благоприятное будущее в условиях глобальной гиперконкуренции, пронизывающей все территории и отрасли, использующей все глобальные ресурсы; обеспечение глобальной безопасности России, понимаемой как процесс достижения благоприятного будущего. Система многоконтурного непрерывного управления должна обеспечить инклюзивное полиструктурное развитие, увязывающее требования будущего и технологические возможности настоящего в рамках создания мегапроекта развития – мультипроектной самосогласованной системы со сложным управлением, включая управление очередностью и временем реализации проекта, интеграцию данных и результатов, перераспределения ресурсов, учет вирусного распространения рисков и комплексной эффективности каждого проекта, которая описывается системой показателей и т.п. Важнейшая задача – формирование нового Человека (человек-сообщество-общество, новые механизмы общественной координации) – Человека Творческого и Общества 5.0.

С учетом существенного отставания России по целому ряду технологий нужно договариваться с США, ЕС и Японией о совместной работе – разговор необходимо вести с научным сообществом, через которое осуществлять и коммуникации с чиновниками.

Краткие выводы. Преобразования сферы НТО ведут к изменениям, затрагивающим основания формирования социума. Углубление знаний и специализации, реализуемой при поддержке научной грамотности в условиях технологической сингулярности, ведет к повышению значимости и уровня автономизации сообществ. Можно ожидать роста числа процессов, характерных для анархизма, коммунитаризма и коммунализма. Общество 5.0 будет иметь характер ограничения централизованной государственной власти и развития самоуправления. Для управления процессами в сложных быстроразвивающихся системах необходим специальный управленческий инструмент, способный работать со сложными моделями систем и процессов. 
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