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В настоящее время кардинально меняется понимание мироустройства, консервативная «картина мира» (то к чему мы привыкли) отходит на второй план, освобождая дорогу новому, неизведанному, непознанному. Это далеко не иная реальность, не новая нормальность – это динамика эволюционного движения цивилизации в эру высоких технологий, где потребительское отношение к природе, к ее ресурсам и богатствам сменяется качественно новым отношением к экологии, окружающему миру, человеку, где на смену антропоцентризму приходит биоцентризм устойчивого развития.

Устойчивое развитие сегодня определяет вектор перемен, и в каждой области научных знаний можно встретить достаточное количество публикаций по проблемам устойчивого развития: в строительстве, в животноводстве, в международных отношениях и т.д. Проведенный анализ отечественной и зарубежной экономической литературы показывает значительно возросшее количество публикаций относящихся к устойчивому развитию. 
Важной инициативой является «Устойчивая энергетика для всех», которая призвана помочь людям получить доступ к чистой «зеленой» электроэнергии, повысить энергоэффективность и увеличить объемы использования возобновляемых источников энергии. 
Развитие электроэнергетики, как неотъемлемой части промышленности и народного хозяйства в целом, должно соответствовать требованиям концепции устойчивого развития. Теория и практика использования концепции устойчивого развития в энергетике располагают различными подходами к трактовке понятийного аппарата и методам оценки состояния данного сектора с позиций устойчивого развития.

Вместе с тем теория и методология устойчивого развития электроэнергетики требуют существенной проработки. Новые реалии существенно изменяют возможности электроэнергетики как отрасли, требующей сбалансированного развития на основе трех фундаментальных компонентов: экология, общество, экономика. В этой связи формирование условий и требований, необходимых для реализации концепции устойчивого развития электроэнергетики, разработка методики оценки устойчивого её развития представляют собой актуальную научную задачу.
Алгоритм определения приоритетов устойчивого развития электроэнергетики 
Для реализации долгосрочной энергетической политики, направленной на достижение устойчивого развития электроэнергетики, необходим комплексный инструментарий (методика) определения приоритетов, методология оценки и критерии достижения результатов на основе агрегированного показателя.
Разработанный автором алгоритм определения приоритетов устойчивого развития электроэнергетики представлен на рис. 1.
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Рисунок 1. Алгоритм определения приоритетов устойчивого развития электроэнергетики. 
Содержание дорожной карты методики определения приоритетов устойчивого развития электроэнергетики включает следующие этапы:

1 этап – оценка потенциала устойчивого развития электроэнергетики Республики Беларусь. Для проведения данного этапа необходимо учитывать, что понятие «потенциал устойчивого развития», с одной стороны, характеризуется как достигнутый к настоящему времени и как способность перехода к устойчивости в будущей перспективе. Потенциал характеризует возможность электроэнергетики стабильно развиваться, выполняя возложенные на нее функции несмотря на различные возмущающие факторы.
Вальвация (потенциал) устойчивого развития измеряется посредством оценки количественных и качественных свойств основных подсистем электроэнергетики как целостной экономической системы при возможных сценариях развития. Общая оценка предполагает рассмотрение его сути через призму составляющих: экономической, природно-ресурсной (экологической), общественной (социальной). 
Так, например, экономический потенциал включает в себя финансовую, инвестиционную, инфраструктурную, производственную составляющие. Экологический потенциал показывает степень воздействия деятельности на состояние природной среды, отражает возможность восстановления окружающей среды. Общественный (социальный) потенциал содержит в себе и отражает все индикаторы, характеризующие уровень и качество жизни населения (доступность энергетической инфраструктуры, тарифы, дающие возможность полного удовлетворения имеющихся потребностей и т.д.).

Сама оценка заключается в том, что производится определение уровня устойчивого развития электроэнергетики, включающего совокупность измерений экономической, социальной (общественной) и экологической устойчивости на основе методического инструментария оценки устойчивого развития электроэнергетики. Указанная оценка производится на основе авторской методики определения интегрального индекса устойчивого развития электроэнергетики.
2 этап – формирование концепции устойчивого развития электроэнергетики Республики Беларусь. Концепция – совокупность взглядов на развитие данного сектора энергетики в глобальном масштабе с учетом внешних и внутренних факторов. Разработка концептуальных основ устойчивого развития электроэнергетики при учете специфических свойств является необходимым шагом на данном этапе.
3 этап – разработка стратегии устойчивого развития электроэнергетики и инструментов ее реализации. Решение задач и достижение целей концепции устойчивого развития предопределяет необходимость постановки целей и задач с учетом приоритетов развития электроэнергетики.
Важным звеном данного этапа алгоритма является выявление приоритетных направлений развития электроэнергетики как набора обоснованных и желаемых предпочтений устойчивого развития. Для воплощения запланированных целей в реальные достижения необходимо соотнесение возможности с ограничениями развития, имеющимися и возможными барьерами в будущем.

4 этап – мониторинг и оценка соответствия достигнутых результатов поставленным целям. Основная задача данного этапа заключается в проведении проверки и оценки полученных результатов, для чего применяется индикативный метод. 
Динамика и анализ достигнутых значений индикаторов устойчивого развития позволит подвести итоги реализации приоритетов устойчивого развития электроэнергетики и на этой основе сделать вывод о реальных перспективах развития и перехода к устойчивому развитию, что будет способствовать выявлению отклонений от планируемых значений показателей и принятию необходимых корректировок и уточнений.
Долгосрочной целью и приоритетными направлениями устойчивого развития электроэнергетики должны стать повышение эффективности энергоресурсов, снижение использования ископаемых энергоресурсов и соответствующая тарифная политика для содействия росту экономики страны и качества жизни населения, а также соблюдение принципов экологичности.
Взаимосвязь компонентов устойчивого развития электроэнергетики представлена на рис. 2.
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Рисунок 2. Взаимосвязь компонентов устойчивого развития электроэнергетики.
Стратегические приоритеты:

- энергетическая безопасность, диверсификация видов энергоресурсов;

- развитие возобновляемых экологически чистых и устойчивых источников энергии (ветро-, гидро-, гелиоэнергетика)
- повышение технологичности и (на этой основе) снижение экологической нагрузки (выбросов) от предприятий электроэнергетики;

- привлечение инвестиций в отрасль с целью интенсификации устойчивого развития;

- развитие распределенной генерации с одновременным снижением воздействия на окружающую среду;
- развитие сетевой инфраструктуры, в том числе на основе принципов «умных сетей» (Smart Grid);

- рост финансовой устойчивости предприятий электроэнергетики (производство, передача, распределение электроэнергии);

- повышение доступности энергетических ресурсов на основе оптимальной тарифной политики для различных групп потребителей и населения.
Рассмотрим методику определения интегрального индекса устойчивого развития электроэнергетики Республики Беларусь (которая может быть использована и в условиях устойчивого развития электроэнергетики Российской Федерации).

Методика определения интегрального индекса устойчивого развития электроэнергетики
Устойчивое развитие электроэнергетики является результатом комплексного взаимодействия как минимум трех сфер: экономической, общественной (социальной) и экологической. 
Принципиальное значение в разработке методики имеет выбор индикаторов, что особенно важно, т.к. значение каждого индикатора непосредственно влияет на результат. В настоящее время существует несколько базовых подходов к разработке методических приемов оценки устойчивого развития: на основе использования перечня показателей, характеризующих отдельные аспекты устойчивого развития; на основе использования интегрального (агрегированного) показателя. Считается, что второй подход к измерению устойчивости является более распространенным.

Разработанная автором универсальная методика опирается на составляющие как минимум трех факторов, имеющих одинаковый удельный вес: экономический, экологический и общественный (социальный). Она учитывает статическую и динамическую устойчивость, использует комплексный подход. 
Авторская методика оценки устойчивого развития электроэнергетики состоит из следующих шагов:

1. Приведение индикаторов к единому соизмеримому безразмерному состоянию. Для приведения экономико-социо-экологических индикаторов к соизмеримому безразмерному состоянию, целесообразно использовать формулы линейного масштабирования:
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где: Pepi – соизмеримый безразмерный показатель i-ого индикатора, Xepi – значение индикатора i-ого индикатора, Xmax, Xmin – пороговые значения индикаторов. При прямом влиянии показателя расчет проводится по формуле (1), если же показатель имеет обратное влияние, то применяется формула (2). Приведение к соизмеримому безразмерному индикатору по формуле линейного масштабирования позволит определить, насколько индикатор близок или далек от эталонного значения и задать пороговые параметры в интервале от 0 до 1.

2. Расчет частных индексов экономического, социального (общественного) и экологического устойчивого развития электроэнергетики по группам показателей. Сложность сведения данных показателей к единому состоит в том, что в данном блоке они имеют разную направленность в развитии. Задача исследования заключалась не только в количественной, но и в качественной оценке изменений. Методика предусматривает расчет отобранного показателя (если он должен увеличиваться) в сравнении с максимально возможным достижимым значением. В таком случае в формуле (1) и (2) Xmin приравнивается к нулю. Экономико-математическая суть равенств (1) и (2) заключается в том, что они оба стремятся к 1. Указанный подход позволяет свести индексы воедино, проанализировать и дать оценку устойчивости развития. Чем выше будут частные индексы показателей устойчивого развития экономической, социальной и экологической сферы, тем выше будет общий индекс, показывающий уровень устойчивого развития на сегодняшний день и позволяющий спрогнозировать уровень устойчивого развития в будущем. 
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где Eeco — общий индекс по экономической сфере; Pepi – определенный показатель, n – количество показателей.
(4)
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где Ssoc — общий индекс по общественной (социальной) сфере; Pepj – определенный показатель, m – количество показателей.

(5)

где Aenv — общий индекс по экологической сфере; Pepu – определенный показатель, d – количество показателей.
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3. Определение интегрированного индекса устойчивого развития электроэнергетики как среднегеометрической величины трех индексов (общего индекса по экологической сфере, общего индекса по общественной (социальной) сфере, общего индекса по экономической сфере).
(6)

где 
Iind – интегрированный индекс устойчивого развития электроэнергетики, 
Формулы разработаны автором на основе [6].

Интерпретация результатов оценки устойчивости развития электроэнергетики представлена в таблице 1.
Таблица 1 
Интерпретация результатов оценки устойчивости развития электроэнергетики*
	Устойчивость развития
	Критичный уровень сводного индекса
	Характеристика интегральной оценки

	Устойчивое
	0,8-1,0 

	Высокий уровень устойчивого развития

	
	0,65-0,79 

	Устойчивое развитие 

	Около устойчивое
	0,5-0,64


	Развитие близкое к устойчивому

	
	0,35-0,49 

	Развитие, близкое к устойчивому, которое находится под угрозой неустойчивости

	Неустойчивое
	0,2-0,34 

	Неустойчивое развитие 

	
	0,01-0,19


	Неустойчивое развитие с признаками кризисных явлений


*-авторская разработка.
В описанной авторской методике учтены компоненты экономической, социальной (общественной) и экологической сфер. Изменение любого из частных индикаторов приведет к изменению значения обобщающего показателя и зафиксирует изменение устойчивого состояния электроэнергетики. 
Таким образом, определение интегрированного индекса устойчивого развития электроэнергетики позволяет дать оценку прогресса на основе интегрального комплексного показателя, учитывающего как количественные так и качественные изменения в динамике, позволяющее охарактеризовать степень устойчивости развития электроэнергетики, что является необходимым и важным шагом на пути устойчивости в межрегиональном и международном масштабе. 
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