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Насколько востребованными остаются календарные и другие пророчества?

Современная календарная жизнедеятельность на планете Земля далеко не во всем соответствуют космологическим и метафизическим измерениям Вселенной. Она во многом подчинена интересам отдельных общественно-политических групп влияния.

Среди мировых календарных практик жизнедеятельности народов и цивилизаций особое место занимает китайский восточный календарь, который претендует на следование планетарной цикличности, в частности, двенадцатилетнему циклу. Как известно, китайский новый год празднуется на второе новолуние после зимнего солнцестояния, что обычно выпадает на период с 21 января по 21 февраля по григорианскому календарю. Подведение итогов в 2019 год Желтой Свиньи актуально не только для отдельного человека, семьи, но и для целых народов, государств и для Земли в целом. Как известно, Свинья, являясь последним животным восточного гороскопа, представляет собой жизненный опыт, мудрость, которая необходима для начала нового жизненного цикла. 2019 год обещает быть временем побед или поражений, удовлетворенности или разочарования, конкретным результатом выбора решений, действий, поступков, историй длинною в 12 лет. Кабан (Свинья) никогда никуда не спешит; он понимает, что материальные достижения не так много значат и что настоящее богатство – это то, что нельзя купить. Известная мудрость призвана выступить мерилом прошлого, настоящего и будущего для отельного человека, общественных групп, государства, международных сил влияния.
Люди мира склонны питать надежды на лучшее. Поэтому календарные прогнозы в канун нового года приобретают особое целительное значение. Впрочем, многие из них не лишены здравого смысла и могут учитываться в практической деятельности, тем более, если речь идет о прогнозировании развития событий в стране и мире в относительно долгосрочном плане – 12 лет.
Чем запомнился последний двенадцатилетний цикл?

Последний двенадцатилетний цикл можно охарактеризовать как один из неблагоприятных периодов развития человечества, угрожающий самим основам мироустройства. Не стал спокойным и 2018 год. События этих лет убедительно свидетельствуют о том, что человечество вступило в опасный период своего развития, что может привести к непредсказуемым последствиям для судеб мира.

В 2008 году разразился глобальный финансово-экономический кризис, который тогда особенно больно ударил по России. Четырехлетний срок правления Дмитрия Медведева (2008-2012 гг.) усугубил внутриполитический кризис и ухудшил социально-экономическое положение граждан, обострил межнациональные отношения. В 2010 году в Москве произошло восстания русской молодежи против этнической преступности. Похожие события повторились спустя два года в московском Бирюлево. В результате в 2012 году массовые протесты «белоленточной» оппозиции могли привести к серьезным потрясениям в государстве и обществе, переформатированию власти в интересах внешних сил со всеми вытекающими последствиями. В 2017 году в городах России прошли массовые антикоррупционные выступления молодежи.
В 2010 г. произошла революция в Киргизии. 2011 году на Ближнем Востоке началась Арабская весна — волна протестов и восстаний. Первые предпосылки массовых волнений были отмечены еще в 2010 году: Финиковая революция в Тунисе (2010-2011 гг.) и массовые протесты в Бахрейне, Египте, Йемене Бахрейне, Алжире, Ираке в 2011 г. В этот же период начались гражданские войны в Ливии (2011-2014 гг.) и Сирии. Массовые протесты имели место в Марокко, Омане, Ливане, Мавритании, Саудовской Аравии, Судане, Джибути, Западной Сахаре, на границе Палестины с Израилем. До сих пор продолжается гражданская война в Афганистане, которую оккупировали многонациональные силы Запада. В 2014 году произошел вооруженный конфликт в Йемене. Фактически на карте мира появилось суверенное государство Курдистан.
В ноябре 2013 года не без вмешательства извне возник Евромайдан в Киеве на Украине, который изначально имел явную антироссийскую направленность и проевропейскую ориентацию. Украинская «революция достоинства» привела к незаконному свержению правительства Януковича, процессу самоопределения отдельных регионов страны и, в частности, Республик Крым и части Донбасса. На Украине началась гражданская война. Современная Украина превратилась в военно-политический плацдарм ведения необъявленной гибридной войны против России. Действия киевского режима спровоцировали раскол в мировом православии и, прежде всего, в отношениях между верующими России и Украины.
Уничтожение индонезийского самолета Boeing 777 в небе над Донбассом в 2014 г. стало отправной точкой в консолидации усилий Запада против России. Политически ангажированными оказались многочисленные другие теракты этого периода. Среди них: катастрофа Ту-154 в Смоленске (2010), приведшая к гибели президента Польши и высшего военного командования страны; теракты в московском метро (2010), аэропорту Домодедово (2011), Норвегии (2011), на Бостонском марафоне в США (2013), в Волгограде (2013), в редакции Charlie Hebdo во Франции (2015), в китайском Тяньзине (2015), Брюсселе (2016), Петербургском метрополитене (2017); крушение самолета Airbus A321 (2015),) и др.

В последний двенадцатилетний цикл в мире произошли многочисленные природные и техногенные катаклизмы. Только в 2010-2013 гг. имели место: землетрясения в Гаити, Чили, Китае, Непале; аномальная жара в Северном полушарии и в России; взрыв нефтяной платформы в Мексиканском заливе; наводнения в Центральной Европе, Пакистане, Австралии и Южной Африке, Таиланде, Бразилии, Индии, Афганистане, Европе, Китае, России; массовые торнадо охватили акватории США.
Известные события на Украине 2014 г. вызвали к жизни антироссийские санкции, которые имеют тенденцию к дальнейшему усилению. Несмотря на то, что Акт Магнитского был принят в 2013 году до гражданской войны на Украине, он сыграл важную роль в консолидации Запада на антироссийских позициях. Против России началась целенаправленная гибридная война в военно-политической, финансово-экономической, информационно-культурной сферах. Осложнилось международное положение страны. Санкции негативно сказались на развитии российской экономики и социально-экономическом положении граждан. С этого периода США и их ближайшие союзники усиливают военно-политическое давление на Россию, наращивая вооруженное окружение страны.
В последние годы серьезно обострились противоречия между ведущими западными странами, с одной стороны, и Китаем и Россией, с другой. В стремлении сдержать Пекин и Москву Запад начал вести торговую войну в нарушение всех правил ВТО. С приходом к власти в США Дональда Трампа заметно обострились противоречия не только в самом американском обществе, но и между ЕС и США. Существенно подрывает основы европейской стабильности и безопасности начало в 2016 г. выхода (Brexit) Англии из ЕС, а также усиление центробежных тенденций в сообществе и, в частности, конституционный кризис в Испании (2017) в связи с проведением в Каталонии референдума о независимости. Негативно влияли на страны ЕС долговой кризис (с 2010), дестабилизация обстановки в Греции (2010-2012), Англии (2011), Испании (2011-12). Настоящим потрясением для Франции и всей Западной Европы стали массовые протесты движения «жёлтых жилетов» (фр. mouvement des Gilets jaunes) в конце 2018 года.

Ситуация во всей Европе серьезно осложняется в связи с тем, что, начиная с 2015 г., континент захлестнул миграционный кризис. Он заметно обострил межэтнические отношения во многих странах сообщества и, в частности, Германии, Франции, Бельгии и др. Одним из основных положений в обращении французских протестантов в ноябре 2018 г. к режиму Эммануэля Макрона стало требование прекратить миграцию в страну. Против миграции в Европе выступают страны Восточной Европы, антиэмигрантские настроения сильны в Италии, Сербии. Массовая миграция представляет угрозу и другим странам мира и, в частности, России, где численность мигрантов достигает 20 миллионов человек ежегодно. 
В период с 2007 по 2018 г. не было спокойно и в других регионах мира и, в частности, Венесуэле, Бразилии, на африканском континенте, в отношениях Индии с Пакистаном и Китаем. Глобальные и локальные конфликты и потрясения проходят на фоне продолжения роста народонаселения Земли, которое за 12 лет увеличилось почти на миллиард и достигло 7,6 млрд. человек, а к 2024 году прогнозируется на уровне 8 млрд. человек. Между тем все более обостряется глобальное противоречие между ростом народонаселения и потребления, с одной стороны, и деградацией среды обитания, обострения дефицита природных ресурсов, с другой. Несмотря на рост производства в мире, качество товаров и услуг заметно снижается, становится сложно поддерживать здоровый образ жизни даже в ведущих странах мира. Цифровая революция, ставшая еще одной приметой последнего времени, вряд ли разрешит современные проблемы человечества, так как таит в себе непредсказуемые угрозы.
Таким образом, последний двенадцатилетний цикл эволюции земной цивилизации убедительно свидетельствует о том, что в мире нарастают кризисные явления, человечество сталкивается со старыми и новыми вызовами и угрозами. Вряд ли, можно говорить, что все плохое останется позади, с уходящим годом, а дальше и, в частности, в 2019 году Желтой Свиньи произойдут кардинальные изменения к лучшему в жизни простых людей, государств и обществ. 
Что можно записать Росси в плюс по итогам уходящих 12 лет и 2018 года? 
Плюсы у России есть, их, правда, немного, но они весомые, что позволяет смотреть вперед с оптимизмом. Так, в частности, несмотря на противоречивость и непоследовательность своих решений и действий, Россия во многом преуспела в последний временной цикл. Ей до сих удается «держать удар» в глобальной конфронтации с Западом, сдерживать мощное противодействие сил «глубинного государства» внутри страны, наращивать военную мощь и укреплять свои позиции на международной арене. Главными достижениями можно признать преодоление негативных последствий кризисов 2008 и 2012 гг., установление стратегического партнерства с Китаем, налаживание эффективного взаимодействия с Ираном, Турцией, Австрией и некоторыми другими влиятельными странами мира. В копилку РФ можно занести присоединение Крыма (2014), недопущение дестабилизации обстановки в период выборов 2012 и 2018 гг., успешное проведение зимней Олимпиады в Сочи (2014), чемпионата мира по футболу (2018), строительство Крымского моста. 
Можно еще в актив занести повышение настроений граждан. Их не могли не воодушевить ежегодные акции «Бессмертного полка», исторические события, связанные с присоединением в 2014 году Крыма к России. Ранее, в 2008 г., успешным стало противодействие грузинской агрессии в 2008 году. Всем памятной оказалась победа на зимней Олимпиаде в Сочи в 2014 году. Настоящим праздником для россиян явилось проведение игр чемпионата мира по футболу в 2018 году во многих российских городах. Президентские выборы в России 2018 года, на которых уверенно победил Владимир Путин, в известной мере отразили немалое доверие и большие ожидания, которые с ним связывают избиратели страны. Здоровый климат в стране – это важное условие успешных преобразований…
Кстати сказать, почти 12 лет назад 10 февраля 2007 году на Мюнхенской конференции по вопросам политики и безопасности Владимир Путин произнес свою знаменитую речь, которая была посвящена однополярности современной мировой политики, видению места и роли России в современном мире с учётом нынешних реалий и угроз. Как известно, своим выступлением он буквально поверг в шок представителей международных элит, подвергнув сомнению сами принципы и основы либерального мироустройства. Впоследствии, спустя 7 лет, 24 октября 2014 года российский президент выступил с похожей по направленности и тональности «Валдайской речью», которую многие аналитики окрестили «продолжением мюнхенской». В целом, последний двенадцатилетний цикл, начиная с мюнхенской речи, стал триумфом политической жизни президента Путина, его величия и беспрецедентного доверия к нему населения страны. В совокупности он уже более 18 лет находится у власти. И это обстоятельство, несомненно, способствовало преодолению кризисных явлений, росту благосостояния граждан, укреплению российской государственности и авторитета страны на международной арене.
Что не удалось России в уходящем году?

Весь двенадцатилетний цикл, не говоря уже про 2018 год, так и не изменил природу компрадорской буржуазной власти в России. Не удалось даже подступиться к ликвидации влиятельного представительства «глубинного государства» в верхних эшелонах власти. Без кардинальных изменений на практике реализуется пагубный финансово-экономический курс развития страны. В результате десятилетий финансовых экспериментов общественное сознание и психология стали заложниками монетизации жизнедеятельности в стране. Агрессивно-депрессивные настроения в значительной части общества приводят к отчуждению россиян от власти, тормозят их инициативу и активность. В обществе вновь обозначился раскол сразу по нескольким направлениям и, прежде всего, между бедными и богатыми, «белыми» и «красными», либералами и государственниками патриотами, различными этносами и вероучениями и др. 
Существенные угрозы национальной безопасности страны несет в себе подрыв доверия к президенту страны, который победил на выборах 2018 года. Новые финансово-экономические инициативы правительства Дмитрия Медведева и, прежде всего, пенсионная реформа, ведут к дальнейшему отчуждению населения от власти. В условиях, когда сегодня отсутствуют перспективы обеспечения преемственности власти после ухода Владимира Путина с поста главы государства в 2024 году, возможная дестабилизация многонационального и поликонфессионального российского государства может привести к непредсказуемым последствиям.
Ситуация усугубляется тем, что остаются неразрешенными глубинные социальные и этнорелигиозные противоречия в обществе и, прежде всего, «русский вопрос». Его актуальность возрастает в контексте еще одной извечной проблемы всех российских бед – «дураки и дороги». Преобладание «дураков» во власти, значительная часть которых имеет непосредственное отношение к агентуре влияния, а другая – примитивные коррупционеры, мешает выдвижению наверх здоровых сил, приводит к саботажу президентских решений, тормозит и сдерживает развитие страны в угоду коллективному Западу. Проблема «дорог» состоит не только в том, что в России недостаточно современных транспортных и логистических коммуникаций, а в том, что «одну седьмую часть суши» в принципе невозможно обустроить с нынешней численностью населения в 146 миллионов человек. Как сложно одному человеку освоить не 6 соток, а 10 гектаров земли. Поощрение миграции – это не выход из положения, а прямая угроза национальной безопасности, суверенитету, территориальной целостности страны. Поэтому «русский вопрос», а другого демографического большинства, кроме русско-славянского населения, в современной России нет, превращается в архиважную проблему российской государственности.
Нельзя не отметить, что в настоящее время процессы укрепления государственности, консолидации и мобилизации масс, повышения конкуренции в экономике и бизнесе целенаправленно сдерживает разрушительный вектор российских массовых медиа, которые в своем большинстве встроены в зарубежный «чужеродный мейнстрим». В России продолжает доминировать массовая культура, в своем большинстве нынешняя низкопробная литература, искусство, театр, кино, живопись больше разлагают общество, нежели способствуют его оздоровлению и возрождению.
В целом, можно констатировать, что Россия, которую после нулевых годов усилиями Владимира Путина при беспрецедентной поддержке граждан страны удалось оттащить от падения в пропасть, вновь может оказаться в полосе дестабилизации. И хотя прогнозы для России на 2019 год и последующий двенадцатилетний цикл довольно утешительные, если не будут приняты радикальные меры во всех основных сферах управления государством и обществом, страна может столкнуться с вызовами, аналогичными периодам крушения Российской империи (1917) и СССР (1991).
Каким видится развитие мировых событий в 2019 году и среднесрочной перспективе?

События наступающего года нельзя рассматривать вне контекста глобальных тенденций развития земной цивилизации. Глубокие изменения в современном мире нарастают, наступает кардинальная трансформация мироустройства, что неизбежно приведет к глобальным потрясениям, что не может не затронуть территорию и население России. В 2019 и в последующие годы, как прогнозируют эксперты, продолжится жесткое противоборство двух основных непримиримых трендов развития земной цивилизации. С одной стороны, мировые силы влияния, опираясь на глобальные финансы, медиа и культуру, международные институты развития, ресурсы ТНК, подконтрольные крупные государства (США, Англия, Германия, Франция, Польша и др.) и их спецслужбы нацелены на дальнейшее переустройство мира в своих интересах, радикальное сокращение народонаселения, формирование основ нового мирового порядка. С другой стороны, - это страны (Китай, Иран, Россия, Сирия, Венесуэла и др.), которые в большей или меньшей степени сохранили свой национальный авторитет и намерены отстаивать его. Они ищут пути сближения между собой в противостоянии глобальным планам создания мира без границ под тоталитарным контролем институтов мировых «теневых кланов». Прогнозируя развитие событий в 2019 году, эксперты небезызвестного издания Stratfor (США), подчеркивают: «Глобализация все прочнее связывает между собой страны и континенты, границы на карте и географические барьеры в определенной степени устаревают». 
В обозримом будущем и в долгосрочной перспективе глобальные силы влияния, следуя своим геоисторическим планам, апробированной в веках политики разделяй и властвуй, прибегнут к дальнейшей дестабилизации обстановки в различных регионах мира и, прежде всего, в Евразии. Они не остановятся перед разжиганием старых и новых геодемографических противоречий среди государств и народов, провоцированием войн и конфликтов, социального хаоса против неугодных режимов. В их арсенале не только инструменты «мягкой силы», но и мощные вооруженные сил стран НАТО, секретные подрывные операции спецслужб (ЦРУ, Моссад, БНД, Ми-5 и МИ-6 и др.), военные частные компании, силы международного терроризма. 
Новый этап гонки вооружение призван будет подорвать финансово-экономические основы Китая, России, Ирана и даже стран ЕС и, прежде всего, Германии. В отличие от других стран, которые зарабатывают средства на обеспечение своей жизнедеятельности, США обладает уникальным правом напечатать столько долларов, сколько необходимо, чтобы достигать поставленных целей. В интересах сдерживания военных потенциалов России и Китая, сохранения доминирования в мире будут использоваться прорывные инновации нового технологического уклада (био-, инфо-, когно-, нано- и др.), которые, прежде всего, будут менять облик и состав военных арсеналов, средств и методов гибридных войн. Поэтому еще больше обострится конкуренция в сфере других передовых технологий между США и КНР, другими ведущими государствами мира. Вместе с тем, борьба за технологическое превосходство еще больше обострит противоречия между управлением на основе искусственного интеллекта и этическими нормами.
Как будут складываться отношения в треугольнике Россия, КНР, США?

Очевидно, что США, Израиль и Англия будут максимально использовать возможности вооруженного конфликта в Сирии для противодействия России, Ирану, Турции и даже КНР. Свою роль в борьбе с режимом Башара Асада, сдерживании Ирана и Турции призвана сыграть «курдская «карта». США продолжат политику антииранских санкций, свою кампанию по изоляции Ирана в регионе и его ослаблению изнутри. Общность интересов по противодействию Ирану поможет сохранить стратегические связи Вашингтона с Эр-Риядом. Взаимодействие с Саудовской Аравией и Катаром будет нацелено на то, чтобы активно влиять на мировые цены нефти и газа, оказывать финансово-экономическое давление на страны ЕС и Россию. Подрыв единства стран ОПЕК позволит США повысить конкурентоспособность экспорта сжиженного газа. 
Вашингтон усилит свое стратегическое наступление на Китай, сдерживая его развитие посредством торговых войн, разного рода провокациями информационно-дипломатического характера, оказывая поддержку Тайваню в противовес Поднебесной и дестабилизируя обстановку в Синьцзяне и Южно-Китайском море. В геостратегических замыслах глобальных сил влияния, если не удастся сдержать КНР, планируется столкнуть Пекин в войне со второй по численности страной мира - Индией. Россия, которая одновременно последовательно выстраивает стратегическое партнерство с КНР и активно развивает двухсторонние отношения, в том числе в военно-технической сфере, невольно может оказаться заложницей возможной конфликтной ситуации. Нельзя исключать того, что такой сценарий реализуется не случайно, а Дели уже сегодня используется «в темную», когда идет на углубление российско-индийского сотрудничества.
Как пишет, в частности, Stratfor (США), целенаправленное военно-политическое и финансово-экономическое давление на Пекин и Москву, в целом, «напряженный геополитический климат» в мире даст благоприятные стратегические возможности «уязвимым» сопредельным государствам, таким как Польша, Казахстан, Грузия, Белоруссия, Украина, Южная Корея, Тайвань, но создаст массу проблем средним державам, пытающимся занимать нейтральные позиции, в частности, Турции, Австрии, Сербии, Индии, Японии, Индонезии, Малайзии, Пакистану, Вьетнаму. Соединенные Штаты продолжат сильно давить на Европу, Японию, Австралию, Канаду, Южную Корею и Тайвань, требуя от них возведения более высоких барьеров на пути китайских инвестиций. В отношении Пекина и Москвы Вашингтон намерен проводить еще более наступательную политику в киберпространстве. США намерены остановить дальнейшее проникновение КНР и России в страны Африки и Латинской Америки. 
Несмотря на то, что отношения Китая и России, особенно в финансово-экономической сфере, складываются непросто, а российские прозападные элиты не испытывают особых симпатий к Пекину, стремление к дальнейшему сближению двух стран останется. Вместе с тем, следующий 2019 год продемонстрирует пределы возможностей США, пытающихся изолировать Китай от «тесно переплетенных деловых цепочек» торгово-экономических поставок в Поднебесную и в обратном направлении. В ответ Пекин продолжит развивать самодостаточную систему ведения торговли с самыми различными странами мира, в том числе союзниками Вашингтона. 
Кроме того, попытки ограничить КНР в экспорте товаров в США могут оказать негативное влияние не только на двухсторонние отношения, но и всю мировую торговлю. В крайнем случае, Китай может пойти на отказ от долларовых взаимных расчетов со США, вплоть до изъятия из американских гособлигаций более чем одного триллиона $. Кроме того, неизбежно дальнейшее продвижение юаня в качестве альтернативной резервной валюты, использования Пекином криптовалюты в мировой торговле. Геополитические конкуренты России в своем стремлении сдержать КНР и РФ, не допустить укрепления их партнерства намерены сорвать реализацию китайского геоэкономического проекта «Один пояс, один путь» (ОПОП), проходящего, прежде всего, через территорию постсоветского пространства. 
Что произойдет с глобальными финансами?

По оценкам экспертов, в обозримом будущем следует ожидать продолжения свертывания либерального проекта в качестве доминирующей тенденции развития мира, что предполагает, прежде всего, разделение мировой финансовой системы на два контура. Китайский (натуральных стоимостей) означает переход на учетные единицы богатства, привязанные к весу металлического золота. Американский (цифровой) контур продолжит использовать электронно-бумажный доллар США в международных торгово-экономических расчетах. Россия, наряду с другими странами, заинтересована в изменении нынешнего доминирующего положения нефтедоллара в глобальной экономике.
США и Англия, игнорируя требования ВТО, проводя дискриминационную финансово-экономическую политику в отношении третьих стран, уже в обозримом будущем могут спровоцировать падение мировых валют, что приведет к отказу большего числа стран от использования доллара, переход их к взаиморасчетам в национальных валютах. Финансовая дестабилизация мира может привести к непредсказуемым последствиям на мировых рынках. В связи с этим продолжится внедрение разновидностей цифровых денег – криптовалют. Они могут прийти на смену нынешних резервных валют и, в частности, доллара и евро. Формирующиеся рынки в мире, в том числе СВА, ОПОП, БРИКС, ЕАЭС и др. будут по-прежнему испытывать нагрузку от достаточно сильного доллара, но слабых национальных валют, немалой инфляции, больших расходов на импорт. Из-за внутриполитических сложностей многие страны и, в частности, Россия, могут столкнуться с трудностями, аналогичными тем, что были в 2008 и 2012 г.
Во время нового двенадцатилетнего цикла мир не обойдется без очередного глобального финансово-экономического кризиса. Временной лаг до схлопывания биржевого пузыря на американском рынке, порожденный стремительным нарастанием гигантских финансовых долгов (если в 2000 г. госдолг США составлял меньше $ 6 трлн., то в текущем году - $ 22 трлн.), оценивается экспертами от 6 до 24 месяцев. Если ко времени последнего финансового кризиса 2008 г. добавить 12 лет, то новый мировой кризис может случиться, скорее всего, в 2020 г. В настоящее время рост доходности американских ценных бумаг заметно вырос и достигает 3 %, что также является признаком приближающего кризиса. Такое положение дел не может не беспокоить страны, входящие в ТОП-17 держателей ценных акций США. Речь идет, прежде всего, о КНР и Японии (более 1200 млрд.), Великобритании, Каймановых островах, Ирландии, Бразилии (около 250 млрд.) и др. Россию (около 80 млрд.) больше всего может беспокоить падение цен на энергоносители и, прежде всего, нефть, если стоимость барреля уйдет ниже $ 50. 
Финансово-экономический кризис неизбежно приведет мир к еще большей разбалансировке глобальных рынков товаров и услуг. Все новые влиятельные страны настаивают на проведении реформ в ВТО, чтобы эта организация ускорила процесс принятия решений и разъяснила границы своей юрисдикции во избежание проникновений на суверенную торговую территорию. Продолжится процесс образования замкнутых торгово-экономических контуров. США продолжат особое внимание уделять трансатлантическому партнерству в составе США, Канады, Англии, Мексики и др. Немалые перспективы может иметь Транстихоокеанское партнерство под эгидой КНР. По оценкам небополитика Андрея Девятова, нельзя исключать создания «новой зоны совместного процветания» - «экономического кольца Северо-Восточной Азии» (СВА) в составе КНР, Южной и Северной Корея, внешней и внутренней Монголии, России. Как пишут медиа, к обустройству СВА имеет отношение Лондон, вернее мировой клан Ротшильдов, который подвергается сегодня нападкам со стороны других не менее влиятельных конкурентов, озабоченных стабильностью и благосостоянием США (Рокфеллеры и др.), ЕС (Ватикан, Швейцарские Риглы и др.).

В период нового мирового финансового кризиса финансирование проекта может опираться не на USD, а на учетные единицы богатства, привязанные к золоту. Оно, в размере до 35000 тонн, уже сконцентрировано в Тайване и Гонконге. Кроме того, речь идет о «Золоте Ямасито», которое Япония консолидировала в ходе Второй мировой войны, скрытое на территориях спорных с Россией островов. По оценкам экспертов, в связи с этим новую актуальность приобретает заключение российско-японского мирного договора и тема совместного освоения островов. По принятой в Японии географии острова Итуруп, Кунашир, Шикотан и Хабомаи являются продолжением японского архипелага и в Японии имеют название "северные территории". Недавнее решение президента России о переносе столицы Дальнего Востока из Хабаровска во Владивосток, обладающий незамерзающими портами, также можно рассматривать в контексте создания СВА уже в самом обозримом будущем.
Что ждет Евросоюз, какими видятся его отношения с Россией?

В обозримом будущем и в долгосрочном плане продолжится подрыв основ Европейского союза. Примеру Брексита могут последовать и другие страны мира и, в частности, Италия. Во Франции в ходе массовых протестов «желтых жилетов» также звучал призыв выйти из Евросоюза и НАТО. На нынешнем этапе переустройства мира глобальные силы влияния будут заинтересованы в ослаблении Германии, которая является ядром ЕС. Как известно, они больше всего опасаются выстраивания долгосрочных отношений ЕС и, прежде всего, Берлина с Москвой. Отсюда планы дальнейшей дестабилизации обстановки на Украине, строительство Черноморско-Балтийского «санитарного кордона» против РФ, развязывания войны в Европе с участием Германии и России.

Украина останется плацдармом тотальной войны не только против России, но и инструментом воздействия на ведущие европейские страны. Русофобия и антироссийская истерия останутся главными инструментами консолидации западной солидарности. Особо остро будет протекать борьба за поставки энергоресурсов России в страны ЕС. В случае срыва реализации проекта «Северный поток-2» Россия может пойти на отказ от прокачки газа через территорию Украины. Нынешняя политика киевского режима, который опирается на поддержку США, Лондона и Израиля, неизбежно ведет к дальнейшему подрыву основ суверенитета и территориальной целостности страны, что может произойти уже в 2019 году. В среднесрочном плане эксперты прогнозируют, что на территории современной Украины образуется несколько независимых государств, которые будут существовать в рамках слабой конфедерации. 
Известны и продвигаются планы создания Нового Иерусалима, куда уже идет переселение населения из Израиля, Он может быть образован в границах Одесской, Днепровской, Херсонской, Запорожской, Николаевской областей, которые будут тесно взаимодействовать с Республикой Крым. Прогнозируется воссоздание на государственном уровне Новороссии в составе Донбасса, Харьковской, Сумской и других областей нынешней Украины. По оценкам специалистов новое образование не войдет в состав России, а присоединится к Союзному государству Белоруссии-России. Одновременно Новороссия может стать притягательным субъектом для сугубо русских территорий России, которые лишены своей государственности, не имеют тех политических и экономических преференций, которые есть у титульных народов РФ. 
Что будет с Родиной и с нами?
Россия еще какое-то время останется заложницей прежнего политического курса прозападных элит и агентуры влияния, надеющихся и стремящихся сохранить ее в сфере влияния Запада как его естественного придатка. Попытки государственно-патриотических сил последовательно отстаивать суверенитет и национальную безопасность в 2019 году кардинально не изменят природу власти в РФ. Россия продолжает находиться в глубоком системном кризисе, который сложно преодолеть в условиях отсутствия стратегии развития, команды единомышленников и должной поддержки масс. По оценкам экспертов, страна «висит на одном гвозде» - остатков доверия к власти и, прежде всего, президенту Путину В.В. со стороны граждан. 
Однако, стремительно нарастающие форс-мажорные обстоятельства в стране и мире, события и действия непреодолимой силы, неизбежно вынудят государство и чиновничью рать приспосабливаться или уходить – «валить из Рашки». Альтернатива разрушительным действиям – созидание. Необходимо будет встать на путь суверенного, самодостаточного и мобилизационного развития во благо народов страны, в интересах России. Речь уже начинает идти, ни много ни мало, как о спасении «большой» России. Вместе с тем, остается опасность, что тектонические изменения в стране, особенно в связи с уходом с поста президента РФ Владимира Путина, могут сопровождаться дестабилизацией и внутриполитическими потрясениями. 
Россия не перестанет существовать, как бы того не хотели недоброжелатели и геополитические оппоненты. Несмотря на все сложности, тысячелетняя Россия, располагая метафизическим стержнеобразующим ядром в лице русско-славянского суперэтноса, имея за спиной уникальные опыт борьбы за выживание, обустройства территорий и государственного строительства, не лишена геополитических перспектив в эпоху глобальных вызовов и угроз. Хочется надеяться на то, что, как это было уже не раз в отечественной истории, эти и другие факторы, в конечном счете, предопределят живучесть многовековой государственности, обеспечат взаимное притяжение коренных народов и земель страны, самосохранение, развитие и возрождение традиционной России. 
Вместе с тем, во избежание негативного сценария развития событий, необходимо добиться демонтажа либерального истеблишмента и прихода во власть здоровых сил, оздоровить информационно-культурную среду жизнедеятельности, взять под полный контроль основные институты государственного и общественного управления. К ним, в порядке возрастания значимости влияния, принято относить: ментально-культурные (русский язык, менталитет, архетипы, уклад, просвещение, образование, культура, религия, искусство, литература и т.п.), организационно-концептуальные (смыслополагание, концепции, проекты, властные структуры, наука, кадры), медиа-когнитивные (когно-, инфо-, контрпропаганда, журналистика, СМИ и интернет, IT технологии), финансово-экономические (банковская система, крупный бизнес, финансовая политика, финансово-экономическое регулирование, золотовалютные активы и т.п.), силовые (оборона, правопорядок, безопасность), политико-правовые (конституция, законодательство, партии, неправительственные организации, выборы, эксперты и др.), дипломатические механизмы государственного и общественного управления. К сожалению, в настоящее время показатель суверенности и контроля рычагов управления в стране не превышает 50 %. 
В настоящее время антикризисная программа национально-государственного возрождения не будет реализована, если не будет задействована в полной мере наиболее активная и инициативная часть общества. Формирование в стране сетевой общественной России по месту компактного проживания граждан позволит не только успешно решить вопросы выживания и самосохранения уникальной российской цивилизации, но и заложить предпосылки возрождения национальной государственности в угрожаемый период развития земной цивилизации.
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