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Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в Международной научной конференции «Человек в мире культуры: проблемы науки и образования» (XIV Колосницынские чтения), которая состоится в Екатеринбурге 26-27 апреля 2019 г. 

Трансформации, которым подвергается культура в современном мире, требуют определения новых стратегических ориентиров для развития общества и выявления наиболее перспективных практик, направленных на сохранение и трансляцию социокультурного опыта в условиях информационной среды и процесс социализации личности. 

Поиск путей решения предполагает выявление новых парадигм культуры информационной эпохи, определение вектора государственной культурной и образовательной политики, а также анализа новых форм образования в условиях социокультурной модернизации общества. 
Тематика конференции предполагает обсуждение следующего круга вопросов:

1. Новые горизонты культурологического знания

2. Трансформация ценностей культуры в информационную эпоху

3. Новые медиатехнологии: угрозы и перспективы

4. Культура, коммуникации, управление: реальность и динамика

5. Судьба книжной культуры в начале XXI века

6. Сценическое творчество в информационную эпоху: новые аспекты театральной культуры

7. Культурная память в контексте современной музейной практики

8. Новые формы образования в условиях отечественной социокультурной модернизации 

9. Образование XXI века: между традицией и цифрой
10.  Экранная культура в новой медийной реальности

11.  Роль этической культуры в сетевом пространстве

12. Культурное пространство современного мегаполиса

13.  Диалог и полилог культур: история и современность

14.  Новы формы социально-культурной деятельности
Контактная информация:

Уральский федеральный университет имени первого Президента РФ Б.Н. Ельцина, Департамент «Факультет искусствоведения и социокультурных технологий», кафедра культурологии и социально-культурной деятельности, 620083, г. Екатеринбург, пр. Ленина, 51, оф. 416., тел. 389-94-19 (оргсекретарь конференции – Шиленко Ольга Рафильевна).
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Для участия необходимо направить на электронную почту koloschteniya@mail.ru оргкомитета заявку и статью объемом 3-5 листа машинописного текста до 10.04. 2019 г. (см. Приложения 1 и 2) .
Оргкомитет оставляет за собой право отклонения текстов, оформленных с нарушением требований или не соответствующих тематике конференции. Допустимое число соавторов – 2. За содержание материалов ответственность несут авторы. 

Требования к оформлению текста: шрифт Times New Roman, кегль 14, интервал 1,5, все поля 2 см. Ф.И.О. автора прописными буквами в правом верхнем углу, ниже – название вуза и города строчными буквами. Библиографические ссылки в тексте статьи даются в квадратных скобках в соответствии с нумерацией в списке литературы [1, с. 6–7]. В имени файла нужно указать фамилию автора и вид документа. Например: Иванов_Заявка.doc, Иванов_Статья.doc. Образец оформления текста и списка литературы –  в Приложении 2.
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