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Становление и экспансия человека экономического
Модель «человека экономического», окончательно сформировавшаяся в эпоху Просвещения, избавила экономическую деятельность человека от авторитета религиозных норм и моральной философии, человек обрел возможность формирования своих собственных интересов и деятельности в соответствии с ними. В рамках новой модели религиозные ценности замещаются индивидуалистическими: счастье, комфорт, наслаждение, душевный покой, приветствуются экономическая инициатива и конкуренция, происходит становление нового социального класса буржуазии. 
Вытеснение религии и активизация творческой деятельности формируют новые институты публичности, либерализма и демократии – культура «человека экономического» приобретает статус европейской культуры. 
Формируется убежденность в решающей роли человека и науки в познании как природы, так и общества, происходит становление жаждущего материального благосостояния предпринимательства. Культурные изменения последовательно отражаются в экономике, праве, идеологии и искусстве. Право, экономика, искусство оказывают решающее воздействие на становление и особенности проявления человека экономического как идеальной модели личности в идеологическом пространстве западно-европейского общества. Под влиянием становления рынка в Европе происходит замещение модели «человека религиозного» моделью «человека экономического» [1]. 
Становление человека экономического приводит к снятию запрета на ростовщичество, начинает формироваться система ссудного кредитования, становящаяся одной из основ формирования капитализма. Торговый и финансовый капитал в условиях первой технологической революции – индустриальной – способствуют становлению капитала индустриального. Важнейшими источниками формирования капитализма стали технологическая революция в результате создания паровой машины и использования ее для привода станочного парка, что привело к развитию машинного производства, повышению производительности труда в 50 раз [2] и увеличению мирового валового продукта по итогам развития капитализма в 1200 раз [3], а также к становлению товарного производства. Товарное производство формирует потребность в разнообразии товаров для удовлетворения потребностей пользователя. Возникают новации, требующие корректировки схем организации производства и продвижения товаров, востребованными становятся специалисты.
Хозяйственный уклад находится в тесной связи с системой ценностей и мировоззрением. Становление новых форм хозяйственной деятельности значимо в том случае, когда оно сопровождается изменением сознания людей. Капитализм порождает новое мышление и новую мораль. 
Новая мораль ориентирована на результат, она позволяет при любви к ближнему относиться к нему с явным корыстным интересом. Интересы капиталиста и нанятого работника становятся антагонистическими. Исследования «человека экономического» (А. Смит, Дж.С. Милль, Дж. Бентам, Б. Гильдербрандт, К. Книс, К. Маркс У.С. Джевонс, К. Менгер, Л. Вальрас А. Маршалл Дж.М. Кейнс, Дж. Локк, Д. Юм, Ф. Хайек, Ж-Ж. Руссо, Р.Декарт) открывают разные грани экономических моделей человека [4]. В экономической модели представлены детерминанты и способы поведения человека, мотивация, доступные ресурсы и инструменты труда, физические и интеллектуальные возможности, оценка результатов хозяйственной деятельности и способов организации и управления ею.
Экономический человек, устремленный к максимуму удовлетворения при минимизации издержек, действующий в рамках пространства потребительских ожиданий, - является моделью неоклассического экономического агента. Убогому «человеку экономическому» оставлена только «невидимая рука» «нащупывания» личной выгоды - «невидимые руки» морали и культуры отсечены. 
Он не остается неизменным. По мере развития экономического пространства и возникновения разнообразных институтов — организаций, правил, обычаев и др. - меняется мотивация и деятельность экономического агента, происходит трансформация модели в «человека институционального». Процесс формирования моделей агента актуализируется по мере дальнейшего развития хозяйственной деятельности и экономической науки – принятия решения на основе приемлемости результата (Г. Саймон); взаимного обеспечения норм и интересов, в экономике, и обществе (Ю. Эльстер); координации социальных норм и рынка (П. Вайзе).
Несмотря на все изменения, экономический человек ориентирован на максимальную экономическую эффективность собственной деятельности, сообщество – на конкуренцию в рамках рынка, общество – на максимальную экономическую эффективность. 
Возникает вопрос: почему столько времени потрачено на его обсуждение? 
Модели человека в экономике становятся основой конструирования различных социальных альтернатив. Модели формируют процессы целеполагания моделируемой личности, условия формирования сообществ и облик социума как возможной реальности. Модели воздействуют на развитие рынков, оказывают влияние на продвижение продуктов и услуг конкретных технологий. Но в рамках модели «человека экономического» общество, формируя социально-экономические системы, опирается на освоенные технологии. Как правило, национальные модели смешанной экономики в разной степени используют иерархию и рынок как механизмы общественной координации «человека экономического», формируя уникальный гибрид. Человек экономический привязан к производству как к месту труда, а время его работы (за исключением капиталиста-собственника) обозначено однозначно.
Современное состояние экономической теории, да и науки вообще – кризис, что неоднократно рассмотрено в публикациях отечественных и зарубежных авторов, наиболее значимой из которых является доклад академика Полтеровича (1995, 1998), последняя версия которого появилась в 2011 г. [5]. В настоящее время нет ни одной работы, которая могла бы дать практические рекомендации для практической реализации регулирования современной экономики, опираясь на модель «человека экономического». Важнейшей первопричиной кризиса является недопустимая степень редукции модели человека. Нужны новые подходы к описаниям современной экономики. В поисках выхода из кризиса и развития модели исследования экономическая наука не впервые обращается к философии.

Трансформация человека в условиях становления информационного общества и экономики знаний
Бурное развитие информационных технологий затронуло все сферы человеческого существования, радикально меняя формы привычной человеческой деятельности. 
Непрерывно расширяется коммуникационное пространство человека как в рабочее, так и в свободное время. Время на традиционное общение сокращается, значительное время человек тратит на личную Интернет-аудиторию. Если число непосредственных межличностных коммуникаций (число Данбара [6]) считается равным 150, то размещенные фотографии, статьи, сообщения резко расширяют круг Интернет-контактов. 
Формируется среда для развития «человека информированного», который погружен в принципиально различные сферы жизни. Повышается самооценка, самоуправление меняет статус работника в сфере управления: из объекта регулирования он превращается в субъекта со-регулирования. Этот процесс соответствует переходу к субъект-субъектным подходам в регулировании в эпоху неклассической научной рациональности. 
Другим измерением перемен стало изменение структуры экономики - стали ускоренно развиваться сферы, связанные с индустрией развлечений, созданием технологий потребления, рекреации. Растет сфера нематериального производства и сфера услуг; растет роль знания; интеллектуальные технологии распространяются во всех производственных процессах. 
Труд стал приобретать творческий характер, что привело к размыванию границ между рабочим и свободным временем. «Постиндустриальное общество» и «информационное общество» рассматриваются и как одна и та же стадия развития общества, но с различных точек зрения, и как две последовательно различные стадии общественного развития [7]. 
По мере становления постиндустриального общества растет роль высоких технологий. Сфера их распространения охватывает не только технику (high-tech), но и образование (high-ed), гуманитарную сферу (high-hume), сферу управления (high-gov) и оценки (high-val). Повышение качества жизни определяется не только производительностью рабочего времени, но и производительностью технологий потребления. Происходит «революция умственного труда», предсказанная П. Друкером c быстрым ростом производительности труда и высвобождением свободного времени.

Другая сторона «человека информированного» - его роль эксперта в сфере обработки информации. Взаимная экспертиза приводит к расширению экспертного сообщества и взаимному дополнению знания. Знание становится «доверительным». Ускоряются изменения самого знания, и без того теряющего научный и позитивный характер в силу роста сложности и потери знаний в результате «информационного потопа» о текущих трансформациях мироустройства. Ситуация приводит к росту неопределенности, переустройству пространства рисков – важнейшими рисками становятся риски ложного знания и неверного использования знаний, полученных при несовпадении применяющего знания высокой научной глубины.

Социальное знание становится зависящим от целей его применения. Цели использования знаний влияют на процессы исследований, формирования и выявления знаний. Поскольку происходит конвергенция технологий и знаний с повышением их социальной роли, изменения затрагивают все науки. Происходит расширение знания за пределы предметной нарезки времен индустриального развития, оно приобретает меж- и трансдисциплинарный характер. 
Интернет открывает новый мир самореализации человека – формирование его проекции в мире виртуальных образов. При этом происходит как изменение потребностей личности, так и изменение личности. Интернет меняет процесс формирования культурных ценностей, новых способов и форм самореализации личности [8].

Доступность, культурное разнообразие и пространство воздействия культуры принципиально возросли, стало изменяться содержание культуры и ее формы. Увеличение сферы работы с информацией и знаниями привело к изменению характера взаимодействия между людьми и значимости разных механизмов общественной координации – позиции иерархии и рынка потеснили гетерархия и культура. Специалисты стали говорить о формировании информационного общества. 
Информационные технологии используются как в рабочее, так и свободное время человека. Увеличивается использование личного времени для повышения квалификации, поиска заказов и выполнения работ в домашних условиях. Вся деятельность осознается именно как работа, созидание [7]. Критерием деления времени на рабочее и свободное становится оплата труда.

Для работников умственного труда формируется режим саморегулирования, а для работников высшей квалификации – режим самоуправления. Рабочее время теряет привязку к конкретному месту работы.

Перераспределение времени приводит к смене приоритетов потребностей человека, происходит трансформация личности. Поскольку изменения среды оказались значимыми, стал меняться и сам человек. Уровень знаний, культуры, социального успеха стала определять деятельность в новом Интернет-пространстве самореализации и взаимодействия. 
С другой стороны, виртуальное пространство становится пространством коммуникации, позволяющей крупнейшим геополитическим и геоэкономическим игрокам воздействовать непосредственно на личность, которая становится объектом манипуляций. «Человек постиндустриальный» оказывается обреченным на жизнь в сфере неопределенности и высоких, быстро трансформирующихся рисков.

Происходит изменение роли и места индивида в системе экономических отношений общества; происходит изменение процесса производства, его виртуализация и интернационализация, инновационный, креативный характер производственного процесса формируют творческие способности человека. Роль креативной личности – «генератора идей» - усиливается. Присутствие творческой личности во многом предопределяет успешность реализации экономических интересов всего профессионального сообщества.

Мир стал значительно сложнее, и рассмотрение процессов в рамках простейшей модели становится неадекватным. Вопрос построения новой экономики – это в первую очередь вопрос формирования нового человека, которое не может происходить в неких тепличных условиях. Как ускорить процесс развития и снизить издержки - это и есть предмет мира «новой экономики».

Трансформация экономики стран и углубление вовлеченности их в экономику глобальную влечет за собой как изменения условий реализации экономических интересов личности, сообществ и общества, направленности и характера взаимодействия, так и приводит к изменению этих экономических интересов [9]. 
Формирование новых экономических измерений и пространств, форм и взаимодействий экономических агентов, глубинные трансформации мироустройства, информационный потоп приводят к непрерывному росту неопределенностей и рисков. Адаптация к ним становится важнейшей задачей как на уровне личности, так и сообществ, и общества в целом. 
Образ Человека будущего и его роль в формировании благоприятного будущего России
На «большие вызовы», стоящие перед человечеством, Россия вынуждена отвечать в условиях перехода от топливно-сырьевой экономической модели и финансово-экономического кризиса, переживаемого в период низких цен на углеводороды. В условиях нехватки инвестиций, ужасающего неравенства, иных значимых барьеров и ограничений развития, сокращающих область приемлемых решений, особую роль приобретает качество управления, требующее развития методов стратегического управления и прогнозирования будущего. Для успешного развития России необходимо сформировать видение ее благоприятного будущего, центральную позицию в которой занимает образ Человека будущего.

Человек будущего – это уникальный источник знаний. Для успеха в новом сложном мире необходимым условием адаптации становится творчество как процесс непрерывного создания нового знания. Его основное назначение и занятие – творчество. 
Будучи по природе своей деятелем и творцом, человек исследует как среду своего обитания себя самого и неосвоенные пока сферы, в том числе будущее. Творчество в науке реализуется через озарение, которое открывает ученому некую самоочевидную истину [10]. Представители когнитивного направления связывают творческую деятельность человека с изучением его познавательных процессов, выделяют корреляцию творчества с уровнем интеллекта, выявляют стадии, формы и типы творческого процесса [11].
Глобализация создает новые пространства для реализации творческого потенциала, возрастает интеллектуальная мощь творчества. Человек реализуется как субъект творчества на всех уровнях структуры бытия, которые осваиваются наукой: это микро-, макро- и мегамиры. Ответственность за возможные разрушительные последствия результатов творчества требует сопряжения мира творчества с миром духовности.

Творческая активность становится востребованной в любой сфере деятельности, соответственно, знания, информация и творческий потенциал человека становятся ведущими факторами развития личности, сообщества и общества.
Подготовка творческой элиты, способной выявлять и формировать новые знания о происходящих трансформациях мира становится важнейшим вопросом достижения благоприятного будущего. 
Творчество, прогностическая мощь и духовность являются основами построения Мира человека будущего, определяя динамику трансформации мироустройства и качество создаваемого будущего, если не желаемого, то заведомо благополучного.
Мир человека будущего может рассматриваться как четыре взаимосвязанных мира – мир материальный, виртуальный, духовный и мир творческий. Изменения в каждом из них могут привести к изменениям в других за счет формирования «проекционных отражений». Новая идея приводит к новым информационным потокам, формированию проекта преобразований материальной реальности, который требует трансформационной оценки благоприятных и неблагоприятных факторов реализации проекта. 
Мир материальный заполнен автоматическими производствами и роботами, выполняющими всевозможные рутинные работы и предоставляющими необходимые услуги. Это основной мир деятельности техники. Инфраструктура является самовосстанавливающейся, саморазвивающейся, самосовершенствующейся, обеспеченной роботами-автоматами, периодически проходящими апгрейд.
Мир виртуальный – это мир человеко-компьютерных систем. Вовлеченность человека в высокоскоростной информационный обмен происходит на основе человеко-компьютерного интерфейса (ЧКИ). Визуальная обработка информации человеком происходит с использованием нескольких экранов с разной скоростью подачи информации, что позволяет при появлении значимой информации сконцентрироваться на ее переработке с необходимой скоростью. Мир виртуальный является важнейшим каналом подключения мира творческого к сформированной человеко-компьютерной системе (ЧКС) исследований и управления. Персональный компьютер и ЧКИ являются средством связи между человеком, ЧКС и суперкомпьютерами, входящими в состав ЧКС.
Мир духовный позволяет сформировать оценку любого происходящего события или явления, опираясь на трансформационную парадигму, этику, гуманитарные ценности. Он ответственен за формирование мировоззрения, не допускающего нанесения вреда Человеку. Мир духовный аккумулирует опыт человечества, опирается на прошлое, традиции, обычаи, разнообразие мира состоявшегося.
Мир творческий – это основной мир продуктивной деятельности человека. Машинам он пока недостижим, хотя такая тема уже возникает не только в фантастике, но и в научном дискурсе: компьютер-партнер, компьютерный разум и чувства. Мир творческий пока опирается на интеллект человека, способный формулировать и развивать новые понятия. Эта способность и образует высшую, выходящую за рамки рассудка, критикующую рассудок форму интеллекта - разум. Разум - высшая контрольная и направляющая инстанция, и, в отличие от рассудка, который является сферой науки, - это сфера философии и диалектики. Разум очищает и систематизирует знание. Именно благодаря ему теории переходят в практику. Идеи разума указывают рассудку направление движения, и цели разума выступают как идеалы рассудка и моменты его движения. Главное стремление разума - это осуществить систематичность познания, связать знания одним принципом, восходящим к основополагающей идее [11].
Человек будущего – это человек социального государства, занимающийся высокопрофессиональным творческим трудом. Это человек творческий, обладающий широким научным кругозором и уникальной глубиной знаний. Его собственная система знаний уникальна, поскольку сформирована в силу персональных предпочтений, каналов и способов получения и обработки информации. Ее использование – уникальный акт применения для обработки огромного информационного потока, рождающий знания.
Это член профессиональных сообществ, которые организованы как сетецентрические организации. Работа в режиме роста знаний требует передачи координации научных исследований наиболее компетентному из территориальных центров по мере выявления и формирования знаний. Наука проявляет черты самосогласованности развития: знания становятся источником новых технологий, освоение которых позволяет создать технику и инструменты исследований. Основной механизм общественной координации в рамках сообщества – гетерархия. 
Гетерархия выступает как собиратель распределенных знаний социума, взаимодействия членов сообществ знаний и самих сообществ. Конфликты рвут связи и потенциальное пространство деформируется. Поэтому так важна этика. Организационной управленческой формой является самоуправление. Технологии с распределенным хранением информации типа blockchain делают взаимодействия абсолютно прозрачными.

Гетерархия формирует самоорганизацию, за которой следует саморегулирование, саморазвитие и самосовершенствование. Сообщество формирует свое опосредованное влияние на личность через пространство знаний.

Профессиональные сообщества обладают уникальными знаниями в сфере своей компетенции. Они являются разработчиками сложных моделей в своей сфере, работающих в составе единого мультимодельного комплекса, принадлежащего всему обществу.
Общество составляют профессиональные сообщества, специализирующиеся в сфере своего наиболее глубокого знания, но связанные единой ЧКС, позволяющей оперировать в едином пространстве знаний. 
Необходимые шаги в настоящем к становлению человека будущего и благоприятному будущему России
Отстающей от мировых лидеров России грозит формирование цифрового разрыва нового поколения в интеллектуальных информационных и нейротехнологиях. Если он реализуется, Россия окончательно утратит технологическую конкурентоспособность, возможность организации творчества, приемлемое качество жизни населения, а в перспективе будут нарастать угрозы потери идентичности, военной безопасности, суверенитета.

В нашем прошлом нет решений для сложного будущего, в котором реализуются иные технологии, иные механизмы общественной координации, далеко выходящие за рамки рынка и иерархии, к которым также относятся гетерархия и культура. Сегодня мы уже значительно отстаем в сфере формирования «цифровой экономики» и индустриальной революции 4.0». Именно поэтому Президент вынужден сформировать рабочую группу по цифровой экономике. Рассуждения, основанные на устаревших воззрениях, не должны становиться барьером для формирования новой экономики и нового человека.

Федеральный закон «О стратегическом планировании в Российской Федерации» [12] нуждается в совершенствовании и дополнении в первую очередь в вопросах формирования облика благоприятного будущего страны и его ядра – образа Человека будущего, в котором отражены черты развития личности-сообществ-общества в целом. Возможно, необходим новый закон «О стратегическом управлении в Российской Федерации», позволяющий определить условия формирования единого мегапроекта развития России и требования к нему, реализующему принципы полиструктурного, инклюзивного и многоконтурного управления. Этот закон должен определить требования к интеллектуальному обеспечению формирования знания, прогнозирования развития и управления им.
Система стратегических документов управления, в том числе мегапроект развития, должна быть основой развития. Этот проект должен отвечать как интересам всего человечества, так и интересам России, соответствовать особенностям национального менталитета, уровню и возможностям технологического и экономического развития. Представляется, что наиболее подходящим в качестве Проекта Будущего может быть заявлен проект «Преодоления барьеров на пути к бесконечным космопланетарным ресурсам и энергии», имеющим подпроект «Формирование системы развития знаний об Универсуме и управления развитием человечества».

Подпроект имеет крайне важное значение для наболевших системных проблем России: неконкурентоспособность российской науки, несовершенство элит и низкое качество управления образуют устойчивую систему проблем, разрешение их может быть только комплексным. 
Возможности развития имеют определяющее значение для будущего страны. Их выявление, формирование использование составляют основу стратегического управления.
Реализация проекта требует достижения конкурентоспособности и безопасности. Конкурентоспособность имеет три важнейшие составляющие: конкурентоспособность концепции, процессов и результатов.

Безопасность не может определяться как текущее состояние. Ее кратко можно сформулировать как обеспечение достижения благоприятного будущего, сформулированного как общенациональное видение. 
Отсутствие собственного мегапроекта развития означает для отстающей России исполнение роли придатка в чужом проекте развития и потерю суверенитета по мере накопления лидерами мирового развития стратегического превосходства 
Важнейшей задачей, как считает С. Хокинг, является повышение роли научного сообщества в решении проблем [13]: «мировые лидеры должны признать, что они потерпели неудачу и подвели большинство. Нам придется научиться лучше, чем сегодня, делиться ресурсами, которые все больше концентрируются в руках меньшинства». Определенные шаги в этом направлении уже делаются: в США формируется новая специальность геоинженерия, в Стокгольской школе экономики появился курс «Глобальные вызовы», в МГУ открыт Факультет глобальных процессов.
Выводы

Происходящая трансформация мироустройства приводит к кардинальным изменениям Человека – личности, сообществ, общества в целом. Меняются ценности, механизмы общественной координации, новейшие из которых реализуются на основе интеллекта человеко-компьютерных систем. Творчество впервые в истории развивается в новый мир всего человечества, формируя благоприятное будущее человечества и нового Человека – Человека творческого.
Наш мир все отчетливее проявляет свойства человекоцентричности. Роль человека в инновационном развитии нового мира постоянно растет. Очень важно разобраться в динамике изменений человека. Математический аппарат экономики индустриального периода бессилен при описании Человека – личности, сообществ, общества в целом, поскольку число связей значительно увеличилось, принципиально изменилась сложность системы и скорость ее трансформации. Нужны новые подходы к математическим описаниям современной экономики.

Как уже неоднократно было в истории страны, Россия оказывается в точке стратегического перелома - перед выбором старта в свое новое Будущее или превращения в придаток проекта чужого будущего.
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