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О модернизации

Научный подход предполагает: прежде, чем приступать к исследованиям, необходимо уточнить терминологию. В соответствии с этим положением, начнём с определения понятия «модернизация»: «Модернизация – процесс перехода от традиционного к современному типу социальной организации, к обществу модерна»
. 
В свою очередь, «Модерн – обобщённая характеристика обществ современного типа в их противопоставлении традиционному обществу… термин М. употребляется наряду с более специальными (индустриальное общество, массовое общество, капитализм и т.п.)»
. 
И, наконец, «Традиционное общество – термин, используемый в социальных науках для характеристики разнородной совокупности доиндустриальных обществ»
.

То есть модернизация определяется фактически как переход от доиндустриального к индустриальным обществам, «институциональные и культурные образцы которых распространились в 19-20 вв. по всему миру»
 – иначе говоря, отмечается, что процесс стремится к глобальному (планетарному, касающемуся Земли в целом) уровню, пока его не достигая.

Этапы информатизации Человечества – шаги формирования информационного общества

БРЭ приводит следующее определение: «Информатизация, применение информационных технологий для формирования и использования информационных ресурсов, электронного документооборота»
. Полностью соглашаясь с первой его позицией, не могу принять вторую. Дело в том, что «электронный документооборот» возник только в последние годы, на таких этапах информатизации, как компьютеризация и сетевизация. И тогда получается, что до этих этапов информатизации не было. С кибернетических позиций рассмотрим подробнее, верен ли данный вывод.

Согласно информатико-кибернетической модели самоуправляющейся системы Человечества
 (рис. 1) и метаэволюции
 последней, и рассматривая информационные технологии (ИТ)
 как «способ рациональной организации повторяющихся информационных процессов (в частности, связанных с преобразованием, хранением и передачей определённых видов информации)», начальными этапами информатизации системы Человечества являются:

а) создание очень далёкими предками человека Hominoidea, на стадии около 28,23 (старт) – около 9,26 (кульминация – пик скорости распространения) млн. лет назад (оценки всюду расчётные
), информационной технологии сигнальных поз/звуков/движений («информатизация-1.0»), что объективно соответствует формированию «информационного пред-пред-общества-1.0»
; 
б) широкое использование и дальнейшее развитие этой ИТ их потомками Hominidae на стадии около 9,26-1,86 млн. лет назад («информатизация-1.1», что объективно соответствует формированию «информационного пред-пред-общества-1.1»).

Следующая пара этапов информатизации системы Человечества, это: 
а) создание далёкими предками человека Homo ergaster/Homo erectus, на стадии около 1,86-0,612 млн. лет назад, ИТ мимики/жестов («информатизация-2.0»), что объективно соответствует формированию «информационного пред-общества-2.0»; 
б) широкое использование и дальнейшее развитие этой ИТ их потомками Homo heidelbergensis и т.п. на стадии около 612-123 тыс. лет назад и далее («информатизация-2.1», что объективно соответствует формированию «информационного пред-общества-2.1»).

Далее человек Homo sapiens’:

а) создавал, на стадии около 123-40 тыс. лет назад, ИТ речи/языка («информатизация-3.0»), что объективно соответствует формированию «информационного общества-3.0»;

б) развивал, на стадии около 40-8,1 тыс. лет назад и далее, эту ИТ («информатизация-3.1», что объективно соответствует формированию «информационного общества-3.1»).

Затем его преемник – человек Homo sapiens’’:

а) создавал, на стадии около 8,1-2,7 тыс. лет назад, ИТ письменности («информатизация-4.0»), что объективно соответствует формированию «информационного общества-4.0»;

б) развивал, на стадии около 2,7 тыс. лет назад – около 1446 г. н.э. и далее, эту ИТ («информатизация-4.1», что объективно соответствует формированию «информационного общества-4.1»).

В дальнейшем его преемник – человек Homo sapiens’’’:

а) создавал, на стадии около 1446-1806 гг., ИТ тиражирования текстов/ книгопечатания («информатизация-5.0»), что объективно соответствует формированию «информационного общества-5.0»;

б) развивал, на стадии около 1806-1946 гг. и далее, эту ИТ («информатизация-5.1», что объективно соответствует формированию «информационного общества-5.1»).

Впоследствии его преемник – человек Homo sapiens’’’’:

а) создавал, на стадии около 1946-1970 гг., ИТ компьютеров (локальных) («информатизация-6.0»), что объективно соответствует формированию «информационного общества-6.0»;

б) развивал, на стадии около 1970-1979 гг. и далее, эту ИТ («информатизация-6.1», что объективно соответствует формированию «информационного общества-6.1»).

Далее его преемник – человек Homo sapiens’’’’’:

а) создавал, на стадии около 1979-2003 гг., ИТ телекоммуникаций («информатизация-7.0»), что объективно соответствует формированию «информационного общества-7.0»;

б) развивал, на стадии после 2003 г., эту ИТ («информатизация-7.1», что объективно соответствует формированию «информационного общества-7.1»).

Наконец, его преемник – человек Homo sapiens’’’’’’:

а) создаёт, на стадии около 1981-2341 (расчётный прогноз) гг., перспективную «нано-ИТ» (возможно, создание ИТ «нано-аппаратно поддерживаемой селективной телепатии»
) («информатизация-8.0»), что объективно соответствует формированию «информационного общества-8.0»;

б) будет развивать, на стадии после 2341 г., эту ИТ («информатизация-8.1», что объективно соответствует формированию «информационного общества-8.1») (см. рис. 1).

Всюду в вышеописанных процессах соблюдался кумулятивный принцип развития: появление новой информационной, производственной и т.п. технологии не означает полную элиминацию исторически предыдущей: она просто уходит на второй, третий и т.д. план исторической сцены, но продолжает активно взаимодействовать и коэволюционировать с новыми технологиями.

Упомянутый выше переход от доиндустриального к индустриальному обществу, который и принято называть «модернизацией», происходил в период от середины XV до начала XVIII веков, т.е. соответствует «информатизации-5.0» и формированию «информационного общества-5.0». В предлагаемых терминах его следует называть «модернизацией-5.0».

В общем случае «модернизацией-n.0», где n=1÷8, следует называть и иные проявления процессов «информатизации-n.0» и формирования «информационного общества-n.0».

В свою очередь, «актуализацией-n.1», где n=1÷8, следует называть и иные проявления процессов «информатизации-n.1» и формирования «информационного общества-n.1».
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Рисунок 1. Этапы развития информационных технологий в иерархической самоуправляющейся системе Человечества (в логарифмическом масштабе времени).

Последние могут иметь и конкретные наименования. Так, этап «информатизация-5.1» – компонент «актуализации-5.1» – естественно называть индустриализацией, хотя при желании можно было бы называть и «книгизацией» (хотя это словообразование и нельзя назвать удачным). Аналогичным образом этап «информатизация-6.1» – компонент «актуализации-6.1» – зачастую называют компьютеризацией, этап «информатизация-7.1» – компонент «актуализации-7.1» логично называть сетевизацией (поскольку слово «телекоммуникационизация» явно неблагозвучно и громоздко), а этап «информатизация-8.1» – компонент «актуализации-8.1» естественно называть нановизацией.

Этапы информатизации и модернизации России

В России, как и других развитых странах мира, на настоящий момент времени все процессы информатизации находятся в высшей фазе модернизации – фазе актуализации, – т.е. на базе кумулятивного принципа активно развиваются и коэволюционируют семь существующих ИТ (восьмая – нано-ИТ – пока в зародыше). Особенно явно лидирует развитие компьютеризации информационного общества-6.1 (или, если угодно, его «пост-индустриализации» 
) и сетевизации информационного общества-7.1 (или, если угодно, его «пост-пост-индустриализации). 
Имея в виду, что эти две последние актуальные фазы развития информационного общества и возникли практически одновременно (в историческом масштабе времени), их часто объединяют под наименованием «цифровое общество».

Выводы

1. Предлагаемая детальная классификация исторически последовательно сменяющихся форм модернизации, информатизации и информационного общества – в сравнении с этапами усложнения информационных технологий общения между людьми в системе Человечества – позволяет снять многие вопросы и даже недоразумения, возникающие при их сравнительном анализе.

2. Количественные временные оценки усложнения информационных технологий, полученные на основе информатико-кибернетического моделирования самоуправляющейся системы Человечества, могут послужить базисом при определении критических моментов в развитии процессов модернизации, информатизации и формирования информационного общества – ретроспективно и перспективно.
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� Проявляется «в последней трети XX–нач. XXI вв. в экономически наиболее развитых странах» [Подвойский Д.Г. Постиндустриальное общество // Большая российская энциклопедия. - https://bigenc.ru/philosophy/text/3162326].
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