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Данная статья представляет опыт научного исследования, накопленный за прошедшее десятилетие Методическим центром «Древо Рода», г. Сергиев Посад Московской области. Формат организации научной деятельности соответствует тому, что за рубежом называется «гражданская наука» (citizen science). Т.е. наблюдения и эксперименты проводятся силами энтузиастов, но выводы формулируются при участии авторитетных экспертов в соответствующей области знаний. Достаточно подробные описания результатов, наши контакты и вообще интересные материалы можно найти на сайтах http://drevoroda.ru; http://kolokola-rusi.ru/. 
Актуальность данной статьи в связи с тематикой XVIII МНК «Модернизация России: приоритеты, проблемы, решения» обусловлена тезисом гл.н.с. ИНИОН РАН С.М. Пястолова о том, что вопросы обеспечения безопасности социо-технических систем следует рассматривать в контексте не только конкуренции национальных экономических систем и транснациональных корпораций, но и на уровнях цивилизационных укладов, способов и техник мышления, принципов познания. В нашем совместном докладе в ИЭ РАН, 22.11.2018, «Дискретная энергетика единого экономического пространства» говорилось и о том, что конкурентоспособность России в современных условиях определяется не инновациями/информатизацией, а качествами пространственного потенциала (ПП). Просто потому, что если Россия не обратится к этому «корню», то это будет уже не экономическая система «Россия», а множество субъектов с драматически различными уровнями развития. 
Проблемы раскрытия ПП требуют нестандартных комплексных подходов, а успех будет обеспечен только тогда, когда управление региональным социо-техническим развитием будет базироваться на принципах природосообразности. «Дискретная энергетика» является одной из важнейших категорий предлагаемой методологии. Энергетика рассматривается в трактовке К. Квигли, который пишет «об энергетике цивилизаций» и о том, что она различна в «кукурузных», «рисовых» и других «зерновых» регионах
, а современные антропологи обнаруживают удивительные, в том числе, физические, качества у представителей осколков тех цивилизаций, которые питаются фруктами и не отделяют себя от Природы. Мы же заметим, что современные техно-цивилизации потребляют и используют в качестве основного фактора производства информацию. Эта информация хранится и обрабатывается на носителях, имеющих различную природу и структуры. В том числе, это – полевые структуры, воздействие которых на человека ощущается преимущественно в форме вибраций.

Объект воздействия – человек. В нашем конкретном случае – творческий человек, ведущий научные исследования. Стимулирование научной творческой деятельности является положительным внешним эффектом деятельности МЦ «Древо Рода». Однако при более детальном рассмотрении и по отзывам добровольцев, испытавших наши методы на себе, эффекты стимулирования творческой активности, работоспособности оказываются вполне сопоставимы с результатами известных методик, а порой показывают более глубокие и продолжительные результаты.
В нашем Центре применяются следующие основные терапевтические методики: акустический массаж; сонастройка определенных систем организма с биоэфективными частотами; переключение внимания с различных внешних раздражителей или навязчивых мыслей и состояний на собственные положительные ощущения и открытие доступа к скрытым резервам организма, к забытым ощущениям здоровья и радости; игровые техники индивидуальной и многоуровневой групповой сонастройки; закрепление посредством самонастройки однажды испытанного положительного состояния; перевод организма в оптимальный режим функционирования; коллективные практики решения многомерных задач на основе народных традиций.
Названные и другие методики являются составными элементами общего метода «Билотерапии». Они сопровождаются методиками диагностики различных уровней сложности и инструментального сопровождения. В зависимости от сложности ситуации и поставленной задачи мы можем применять различные типы диагностики, основными из которых являются следующие: (1) компьютерная диагностика с помощью диагностического комплекса «Лотос» (разрешён к применению Министерством здравоохранения Российской Федерации у нас в стране и в странах Евросоюза); (2) авторский метод АУРАГРАФИКА, разработанный специалистами Методического центра «Древо Рода», имеющий многолетний опыт успешного применения в решении самых сложных задач; (3) компьютерная диагностика с помощью индикатора психоэмоциональных реакций ИПЭР-2К, позволяющего в режиме реального времени осуществлять инструментальный контроль за неосознаваемыми эмоциональными реакциями человека; (4) звуковая диагностика с помощью комплекта плоских колоколов «Октава Земли». 
Комплект плоских колоколов «Октава Земли» был создан в 2016 г. С его помощью возможно: (1) проведение звуковой диагностики, позволяющей выявить проблемные области в организме человека, в том числе на ранних стадиях развития заболевания, когда они ещё не успели проявить себя на уровне физического тела; (2) осуществление подстройки организма человека к резонансно связанной с основным тоном звучания нашей планеты частотой; (3) улучшение функционального состояния организма человека; (4) использование в качестве музыкального подкрепления при проведении психотерапевтических техник; (5) применение в качестве музыкального инструмента. 
Поскольку звуковые волны являются фактором, воздействующим на психосоматическое состояние человека, которое может быть как оптимизирующим, так и патогенным, то для проведения звуковой диагностики необходимо использовать частоты, оказывающие благотворное воздействие на человека. С этой целью плоские колокола, входящие в комплект «Октава Земли», сонастроены с резонансно связанной с основным тоном «звучания Земли» - частотой «Соль Земли», являющейся для каждого живого существа на нашей планете наиболее значимой, что позволяет получить резонансный отклик организма с помощью акустического типа воздействия. Интервал «Октавы Земли» охватывает восемь ступеней диатонического звукоряда - от «До» второй октавы до «До» третьей октавы включительно
.
Комплект плоских колоколов «Октава Земли» удобен в применении, обладает небольшим весом и размерами, не требует каких-либо внешних источников питания. Каждый из входящих в комплект плоских колоколов благозвучен, обладает продолжительным звучанием, точно отстроен на требуемую частоту и в дальнейшем не требует какой-либо подстройки.
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Рисунок 1. Комплект «Октава Земли».


Комплект колоколов «Октава Земли» подвешивается с помощью мягких верёвочных подвесов к деревянной раме таким образом, чтобы они располагались вдоль тела лежащего на массажном столе человека (рис. 1).

Применение комплекта плоских колоколов «Октава Земли» позволяет просканировать тело человека в широком спектре частот, поскольку каждый из входящих в состав инструмента колоколов, помимо своего основного тона и обертонов, проявляет себя через кратные частоте основного тона гармоники в других октавах.

	При наличии соответствующих знаний и навыков, комплект плоских колоколов «Октава Земли» может рассматриваться как безопасный, информативный, неинвазивный, надёжный и простой в применении диагностический инструмент. 


Принципиальное отличие метода звуковой диагностики с использованием комплекта плоских колоколов «Октава Земли», в сравнении с существующими на сегодняшний день методами (аускультация, фонокардиография, перкуссия, УЗИ), состоит в том, что обследуемый человек во время диагностики находится не в пассивном состоянии, а активно вовлекается в процесс проведения диагностики, отслеживая своим вниманием возникающие в теле ощущения и сообщая о тех областях в теле, которые по тем или иным причинам обращают на себя внимание.

Переход обследуемого в подобный режим самодиагностики возможен благодаря тому, что как только человеку предлагается отследить возникающие в теле ощущения и начинают звучать плоские колокола, естественным образом происходит изменение психического состояния человека, вызванного остановкой внутреннего диалога и входом в состояние умственной тишины. Это приводит к активации зон головного мозга, которые в обычном состоянии пребывают в бездействии, благодаря чему становится возможным детальное отслеживание человеком особенностей прохождения акустических вибраций через всё тело, что позволяет выявить физиологические и психологические процессы, которые в обычном состоянии уловить не представляется возможным. 
В качестве примера рассмотрим механизм выявления вниманием человека проблемных областей, возникших как следствие психологического напряжения по ходу научной работы. Известно, что различные негативные эффекты образа жизни научного работника приводят к повышению уровня психологической напряжённости и тревожности, вызывают состояние психофизического стресса, что приводит к спазму сосудов, возникновению областей напряжения и образованию мышечных блоков. В первую очередь начинают страдать «стрессзависимые зоны», которые можно считать своеобразными первичными индикаторами функционального состояния мягких тканей: 
· область задней поверхности шеи, включая затылочные бугры;

· область трапециевидной мышцы;

· межлопаточное пространство, углы лопаток и поверхность лопаточной области;

· грудинореберное сочленение, мечевидный отросток;

· область плечевых суставов. 
Вследствие психофизического стресса повышается жёсткость и плотность мягких тканей, возникают уплотнения, узелки различной величины и жёсткости, что сопровождается неприятными субъективными ощущениями скованности, тяжести и болезненности при надавливании. При прохождении акустических волн через подобные более плотные области мягких тканей происходит выраженное ослабление или даже полное затухание акустических вибраций, что легко отслеживается вниманием человека. 
Подобным образом с помощью акустических вибраций происходит выявление и других проблемных областей в теле человека. На основании накопленного нами на данный момент опыта можно отметить, что с помощью комплекта плоских колоколов «Октава Земли» возможно выявление: различных нарушений в работе органов и систем, в том числе на ранних стадиях развития заболевания, когда они ещё не успели проявить себя на уровне физического тела; областей напряжения, возникших следствие психологического напряжения, стресса или пережитого негативного события (конфликтной ситуации, обиды, разочарования, раздражения и т.д.); уплотнений, спаек, рубцов; костных повреждений, нарушений в работе связок и сухожилий; блоков различного происхождения и т.д. 
Выявленные при проведении звуковой диагностики аномалии в прохождении акустических вибраций через тело человека позволяют точно определить местоположение проблемной области, а также детально описать связанные с данной областью ощущения. 
Летом 2018 г. нами было проведено ещё одно инструментальное исследование - тепловизионное, во время которого были получены температурные карты поверхности тела человека до и после проведения сеанса билотерапии. 
Благодаря применению тепловизора (использовалась модель «Fluke Ti9 Electrical») открываются новые возможности при исследовании тепловых процессов в биологических объектах, в результате чего становится возможной наглядная визуализация распределения температуры по телу, фиксация исходящего от него теплового излучения и отслеживание изменений в теле человека при оказании на него каких-либо внешних воздействий. Целью проведения исследования являлось получение температурной карты поверхности тела человека до и после проведения сеанса билотерапии с применением басового била, настроенного на биоэффективную частоту 110 Гц, а также проведение в дальнейшем оценки полученных термограмм. 
Как оказалось, излучаемые басовым билом 110 Гц акустические вибрации оказывают быстрое и выраженное воздействие на организм человека в результате прямого проникновения акустических волн через соединительную ткань кожи в жидкие среды и дальнейшего их распространения по всему организму в виде гидравлической волны. 
В процессе проведения исследования хорошо заметные изменения в температуре тела человека стали регистрироваться всего через 1,5 минуты с момента начала сеанса билотерапии, что свидетельствует о снятии соматического напряжения, улучшении капиллярного кровоснабжения и оптимизации гидродинамических процессов в кровеносной и лимфатической системах человека в целом. 
При сравнении полученных термограмм обращает на себя внимание хорошо заметное повышение температуры на открытых участках поверхности тела человека - в области лба и щитовидной железы, что напрямую связано с оказанием на биологические ткани человека излучаемых басовым билом акустических вибраций. 
Достигнутый в процессе непродолжительного по времени сеанса билотерапии эффект сопоставим с проведением глубокого массажа, при этом следует обратить внимание на тот факт, что в отличие от обычного массажа акустические колебания способны достичь каждой клеточки тела и каждого нейрона головного мозга. 
Ещё более выраженные изменения в температуре тела были отмечены при проведении тепловизионного обследования предплечий и кистей рук. Через 1,5 минуты с момента начала сеанса билотерапии с использованием басового била, настроенного на частоту 110 Гц, произошло существенное повышение температуры кожи в области предплечий и кистей рук, что свидетельствует об усилении кровонаполнения подкожной сосудистой сети (рис. 2).
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Рисунок 2. Снимки с экрана тепловизора: эффект билотерапии.
Проведённое с помощью тепловизора исследование позволило наглядно убедиться в позитивном воздействии на человека излучаемых плоским колоколом акустических вибраций, что привело к быстрому снятию у человека накопившегося соматического напряжения и улучшению функционального состояния вегетативной нервной системы. Благодаря проведению акустического массажа произошло усиление капиллярного кровотока и лимфотока, что влечёт за собой улучшение тканевого обмена, стимулирование физиологических процессов в организме человека и способствует выведению из организма вредных веществ и токсинов. 
С учётом результатов проведённого исследования можно рекомендовать применение настроенных на биоэффективные частоты плоских колоколов также в качестве подготовительного этапа перед проведением различных терапевтических процедур, что поможет быстро снять у человека имеющееся в организме напряжение и тем самым повысить эффективность проведения терапии. 
Человек, как клеточка огромного Вселенского организма, вовлечён во все протекающие в окружающем пространстве процессы. Наш коллега, профессор В.А. Некрасов обратил внимание на то, что большое влияние на состояние здоровья человека оказывают изменения диссимметрии в биосфере Земли. Знание и сознательный учёт этих закономерностей позволяет планировать свою деятельность, наиболее эффективно использовать благоприятные периоды ритма изменения диссимметрии и снижать негативное влияние периодов пиковых дней, во время которых организм человека испытывает наибольшую нагрузку. 
Повышение качества мыследеятельности. Интересный результат был получен в опыте с басовым било «Голос Земли», настроенным на частоту, резонансно связанную с годовым ритмом Земли. Целью проведения исследования являлось сравнение исходного состояния организма йога (опыт медитаций – более 20 лет) с состоянием его организма во время пения мантры «ОМ» в привычном для него исполнении, а также с состоянием его организма при пении мантры «ОМ» в созвучии с нашим инструментом.
Инструментальный контроль организма йога проводился с помощью компьютерного комплекса «Динамика», модель «Лотос», который на основе нейродинамического анализа вариабельности сердечных ритмов позволяет объективно оценить состояние организма человека, при этом полученные значения могут использоваться для статистической обработки.
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	Рисунок 3. Снимки с экрана комплекса «Динамика»: эффект сонастройки.
	
	


Исходное состояние йога перед началом исследования соответствовало состоянию полностью здорового человека, в связи с чем нет необходимости приводить скриншоты всех вкладок с результатами проведённой диагностики (это иллюстрирует эффекты билотерапии для случаев с отклонениями в состоянии здоровья человека). Для оценки происходящих при пении мантры «ОМ» в организме йога изменений и большей наглядности выбрана вкладка с отображением показателя нейрогуморальной регуляции (верхний ряд на рис. 3) и вкладка, характеризующая энергетический баланс и энергетические ресурсы организма (нижний ряд на рис. 3).

Как оказалось, при пении йогом мантры «ОМ» в привычном для себя исполнении произошло некоторое улучшение показателя нейрогуморальной регуляции и увеличение энергетических ресурсов организма (на 32 единицы), что свидетельствует о позитивном воздействии данной голосовой практики на организм. Когда же стало проводиться пение мантры «ОМ» с проведением подстройки голоса к звучанию басового била «Голос Земли», то произошло значительное увеличение энергетического баланса организма – ещё на 100 единиц.

В связи с этим необходимо сделать некоторые пояснения. Дело в том, что в течение всего 5-минутного интервала времени, пока шёл замер, в течение примерно 3-х с половиной минут шла подстройка голоса к звучанию басового била «Голос Земли» и лишь только ближе к окончанию замера удалось выполнить негромкое пение мантры и достичь при этом некоторого созвучия с инструментом. При прослушивании фрагментов пения мантры «ОМ» хорошо заметна разница в манере её исполнения – в привычном для йога исполнении она звучала мощно и красиво, а когда она стала исполняться совместно со звучанием басового била, то пение было негромким и осторожным, что было вызвано необходимостью подстройки голоса на непривычную для себя высоту звучания.

Обращает на себя внимание тот удивительный факт, что даже того небольшого временного промежутка времени, в течение которого проводилось пение мантры «ОМ» в созвучии с «Голосом Земли», оказалось вполне достаточным для резкого увеличения энергетического баланса йога, а также для улучшения его состояния по целому ряду других параметров в организме.

В действительности, если подходить к сказанному с точки зрения физики волновых процессов, то ничего удивительного в полученных результатах нет. Обратим внимание на спектрограмму пения йогом мантры «ОМ», которая исполнялась им в привычной для себя манере исполнения - можно заметить, что основной тон при исполнении мантры соответствовал частоте 255,2 Гц, что существенно отличается от октавного образа резонансно связанной с годовым ритмом Земли частоты - священного звука «ОМ», на уровне 1-й октавы - 272,2 Гц (рис. 4). При подобной столь значительной разнице в 17 Гц становится невозможным возникновение резонанса, поэтому не отмечается качественного скачка в состоянии организма, а отмечается лишь некоторое улучшение состояния организма относительно исходного.
Полученные результаты свидетельствуют о том, что до появления басового било «Голос Земли», мантра «ОМ» исполнялась йогом на частоте, не соответствующей священному звуку «ОМ». Сейчас трудно сказать, когда и на каком этапе обучения голосовой практике пения мантры у йога появилась и закрепилась в памяти неточность в её исполнении, однако сам факт её неправильного исполнения, к сожалению, имеет место, следовательно организм практикующего в данном случае лишается возможности перейти в качественно иное состояние, открывающее перед человеком огромные возможности.

Как показывает практика, подобные случаи далеко не единичны, и всем тем, кто стремится овладеть навыком правильного вокального исполнения мантры «ОМ», можно посоветовать самым внимательным образом отнестись к поиску Учителя, или, что намного проще и надёжнее - воспользоваться помощью басового била «Голос Земли», настроенного на октавный образ священного звука «ОМ» на уровне малой октавы. Применение басового било позволит не тратить время и деньги на поездку в Тибет, Индию или страны Юго-Восточной Азии с целью поиска Учителя и поможет научиться правильному исполнению священного звука «ОМ».

Таким образом, секрет исцеления и поддержания физического и психоэмоционального здоровья на должном уровне состоит в поддержании тесной взаимосвязи внешних и внутренних ритмов, благодаря чему естественным образом происходит подстройка организма человека к биоэффективным частотам.
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Рисунок 4. Спектрограмма пения.

Знание реакций человеческого организма на звуковое (не обязательно слышимое) воздействие, учет тонкополевых биологических ритмов позволяет более глубоко осмыслить воздействие на организм человека внешних процессов, проходящих в биосфере, объяснить появление различных катаклизмов в природе, а также высокую аварийность в определённые дни на транспорте и на различных хозяйственных объектах.

Влияние суточно-годового тонкополевого биологического ритма отчётливо ощущают на себе больные сахарным диабетом, гипертонией, заболеваниями опорно-двигательного аппарата и др. Например, при инсулинозависимой форме диабета у «лево настроенных» людей наблюдается повышение сахара в крови в правые пики ритма, а у «право настроенных» - в левые пики. Снижение сахара в крови наблюдается в обратные фазы суточно-годового цикла. Такая закономерность соблюдается и для всех других тонкополевых биологических ритмов. В северных и южных регионах Северного полушария Земли прослеживается характерная статистика частоты возникновения сердечных приступов, которая соотносится с годовыми и суточно-годовыми колебаниями энергии левизны-правизны в биосфере и типом человека (левый или правый). Знание ритмов изменения биосферной диссимметрии и типа человека позволяет правильно составлять индивидуальный план приёма лекарственных средств при различных заболеваниях, а также планировать организацию работы, чередуя, например, различные виды деятельности. 
Как показывают в том числе и наши исследования, использование потенциала тонкополевой энергетики издревле составляло неотъемлемую часть культурно-хозяйственного уклада автохтонов Руси и дружественных народов. МЦ «Древо Рода» приглашает к сотрудничеству специалистов различных научных областей для продолжения и организации новых совместных исследований в этом направлении.
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