ПРОГРАММА (проект) Московского академического экономического форума (МАЭФ) Тема: «Перспективы социально-экономического развития и роль науки: академический дискурс»

15 мая 2019 г. 
09:30 – 11:00 Регистрация участников Фойе Большого зала Российской Академии наук (Ленинский проспект, 32а, зона Д) Работа выставки экономических изданий Фойе Большого зала Российской Академии наук 
11:00 – 11:20 Открытие Московского академического экономического форума Большой зал Российской Академии наук Приветствия МАЭФ 
11:20 – 17:00 Пленарное заседание МАЭФ (Большой зал РАН) 
Сессия № 1 11:20 – 13:30 Пленарная сессия на тему: «Экономика, адекватная современным вызовам: академические дискуссии» 
11:20 – 11:40 
БОДРУНОВ Сергей Дмитриевич Президент Вольного экономического общества России, президент Международного Союза экономистов, директор Института нового индустриального развития имени С.Ю. Витте, д.э.н., профессор. 
СЕРГЕЕВ Александр Михайлович Президент РАН, академик РАН, д.ф-м.н., профессор. 
ИВАНТЕР Виктор Викторович Действительный член Сената ВЭО России, научный руководитель Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, заместитель академика-секретаря, руководитель секции экономики отделения общественных наук РАН, академик РАН, д.э.н., профессор. 
ГОЛИКОВА Татьяна Алексеевна Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации по вопросам социальной политики. 
КУДРИН Алексей Леонидович (требуется подтверждение, в настоящий момент на согласовании) Председатель Счетной палаты Российской Федерации, председатель неправительственной организации «Комитет гражданских инициатив», д.э.н. 
КЛЕПАЧ Андрей Николаевич Член Правления ВЭО России, заместитель Председателя (главный экономист) Внешэкономбанка, заслуженный экономист РФ.
АРТЕМЬЕВ Игорь Юрьевич Руководитель Федеральной антимонопольной службы Российской Федерации. 
ШОХИН Александр Николаевич Член Президиума ВЭО России, президент Общероссийской общественной организации «Российский союз промышленников и предпринимателей», д.э.н., профессор. 
МАУ Владимир Александрович Ректор РАНХиГС, заслуженный экономист Российской Федерации, д.э.н, профессор. 
Жан ТИРОЛЬ Лауреат Нобелевской премии по экономике 
13:30 – 15:00 Обед для участников Форума 
Сессия № 2 14:30 – 17:00 Пленарная сессия на тему: «Драйверы экономических, социальных и технологических трансформаций: будущее России» 
СПИКЕРЫ: 
ГЛАЗЬЕВ Сергей Юрьевич Вице-президент ВЭО России, советник Президента РФ, академик РАН, д.э.н., профессор. 
НЕКИПЕЛОВ Александр Дмитриевич Вице-президент ВЭО России, директор Московской Школы Экономики МГУ им. М.В. Ломоносова, академик РАН, д.э.н., профессор. 
СОЛОМОНОВ Юрий Семенович Первый заместитель генерального директора – генеральный конструктор акционерного общества «Корпорация «Московский институт теплотехники», академик РАН. 
БЕТЕЛИН Владимир Борисович Научный руководитель Научно-исследовательского Института системных исследований РАН, академик РАН, доктор физико-математических наук, профессор. 
СОКОЛОВ Игорь Анатольевич Директор Института проблем информатики РАН, академик РАН, кандидат физико-математических наук д.техн.н, профессор.
ГРИНБЕРГ Руслан Семенович Вице-президент ВЭО России, научный руководитель Института экономики РАН, член-корреспондент РАН, д.э.н., профессор.
ГОРШКОВ Михаил Константинович Член Президиума ВЭО России, директор Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, академик РАН, д.ф.н. 
АГАНБЕГЯН Абел Гезевич Заведующий кафедрой экономической теории и политики РАНХиГС при Президенте РФ, академик РАН, д.э.н., профессор. 
17:00 – 18:30 Коктейль для участников МАЭФ 
16 мая 2019 г. 

10:00 – 14:30 
Пленарные конференции МАЭФ 
Тема (проект) № 1: «Новое качество экономики» (модераторы – С.Д. Бодрунов, М.А. Эскиндаров, Д.Е. Сорокин) Финансовый университет при Правительстве РФ 
Тема (проект) № 2: Глобальные трансформации мировой экономики: что ждет Россию? (модератор – В.И. Гришин, А.В. Кузнецов) РЭУ имени Г.В. Плеханова 
Тема (проект) № 3: Социально-экономическое развитие России в долгосрочной перспективе: роль государственных стратегий и программ (модератор – В.А. Мау, А.Г. Аганбегян) РАНХиГС 
Тема (проект) № 4: Экономика как объект междисциплинарных исследований. Четвертый международный политэкономический конгресс (модераторы – А.Д Некипелов, А.В. Бузгалин, В.В. Миронов) МГУ имени М.В. Ломоносова 
Молодежная секция МАЭФ Тема: Экономика России: что предложит поколение NEXT? МАИ 10:00 – 15:00 
Региональные и межрегиональные мероприятия Научные, научно-практические конференции, молодежные секции МАЭФ в субъектах Российской Федерации:
Алтайский край, 
Архангельская область, 
Владимирская область, 
Волгоградская область, 
Вологодская область, 
Ивановская область, 
Иркутская область, 
Костромская область, 
Краснодарский край, 
Курская область, 
Москва, 
Санкт-Петербург, 
Московская область, 
Мурманская область, 
Новгородская область, 
Орловская область, 
Республика Калмыкия, 
Республика Коми, 
Республика Тыва, 
Ростовская область, 
Рязанская область, 
Саратовская область, 
Свердловская область, 
Ставропольский край, 
Тамбовская область, 
Тверская область, 
Удмуртская Республика
16:30 – 18:00 

Заключительная пленарная сессия МАЭФ (Большой зал РАН) Лекция Лауреата Нобелевской премии по экономике Жан Тироль 
Церемония награждения победителей XXII Всероссийского конкурса научных работ молодежи «Экономический рост России» 
Подведение итогов МАЭФ. 
Краткие выступления модераторов пленарных конференций 
Закрытие Форума. Сопредседатели Форума: А.М. Сергеев, С.Д. Бодрунов 
18:00 – 19:00 Торжественный фуршет для участников Форума 
Источник: сайт Вольного экономического общества России, http://www.veorus.ru/maef/programma/
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