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Чуть более 100 лет назад – в мае-июне 1915 года Владимиром Ильичом Лениным была написана историческая работа под названием «Крах II Интернационала». Можно по-разному относиться к личности и творчеству этого политика. Но нельзя отрицать того факта, что анализ ситуации, сделанный им в данной уникальной работе, остается актуальным до сих пор. 
Тогда, в связи с началом великой мировой бойни, лидеры всех социал-демократических партий и организаций одномоментно предали интересы своих сотоварищей и сограждан и, как по команде, начали поддерживать губительную политику своих правительств, которые все больше и больше втягивали народы Мира в тяжелейшую и кровопролитнейшую войну за интересы крупного капитала. 
Это кажется на первый взгляд парадоксальным, но нечто схожее мы наблюдаем и в настоящее время. 
Сегодня определенная группа заинтересованных политиков прозападного толка самым активнейшим образом пытается навязать народам Европы конфликтную ситуацию, предсказать последствия которой не берется никто. 
Совершенно четко зная и осознавая, что Россия давно уже не располагает никаким химическим оружием массового поражения (так как все арсеналы этого «оружия» были вскрыты и уничтожены еще в 90-е годы прошлого столетия под контролем американских и британских «советников» и «специалистов»), британские политики устроили шоу с «отравлением» отца и дочери бывшего полковника ГРУ России Сергея Скрипаля. Развернули дикую кампанию лжи и инсинуаций в адрес Российского Государства и его руководства. Втянули в эту постыдную комедию руководителей других европейских государств. В том числе и представителей Славянского Мира. 
При этом (еще раз подчеркиваю!) представители Великобритании великолепно знают, что в России давно уже нет никакого «химического оружия», и не идет его разработка, т.к. это запрещено международными конвенциями и российским законодательством. И сами британские «советники», и «консультанты» в свое время активно над этим «трудились». О чем подробно говорится в моей книге «Резервная территория», вышедшей в Тульском издательстве еще в 2007 году.
В своей книге «Резервная территория» я рассказал российскому читателю о том, что в целом ряде российских министерств и ведомств (в частности, - в Министерстве труда и социального развития РФ) так называемые «военные британские советники» занимали целый этаж. И можно только догадываться какую конкретно «работу» выполняла эта «дружная бригада». Об активной деятельности которой, кстати, был весьма неплохо лично осведомлен тогдашний Министр труда и социального развития России Александр Починок. Но, предпочитал особо об этом не распространяться… Либо имея на то указания от своего непосредственного руководства из Правительства России, либо по какому-то особому сговору с этими самыми британскими структурами, руководившими деятельностью своих «советников». 
Так что, еще раз повторяю, все британские и американские спецслужбы были давно и прекрасно осведомлены о процессах ликвидации в нашей стране любых видов химического оружия. 
Тем не менее, по всей Европе сразу же после возникновения так называемого «Дела Скрипалей» разгорелась настоящая «дипломатическая война» с высылкой десятков дипломатических работников Российской Федерации, готовая в любой момент перерасти в очередной виток «холодной войны». От которого недалеко и до «горячей» фазы.
В столь непростой политической ситуации вполне закономерно возникает вопрос: а что же в этот по-настоящему критический момент предприняли руководители ведущих международных славянских организаций, комитетов и объединений? Которые все последние годы так много и так красиво говорили о «единстве славянских народов»? 
НИ-ЧЕ-ГО!!! 
Складывается впечатление, что в Европе вообще никогда не существовало и не существует никаких единых международных славянских организаций, комитетов, объединений, хотя их за последние 25-30 лет было создано огромное множество. Под разными названиями. С разными руководителями. С разными руководящими органами.
Чем же они все тогда занимаются? Если в критический для народов Европы (и, в первую очередь, для народов Славянского Мира) момент их голоса никто не услышал? Тихо разбежались по своим норкам и спрятались так, чтобы это ненастье минуло их стороной? 
Об аналогичной ситуации в социал-демократическом движении начала XX века в Европе как раз и писал в своей работе «Крах II Интернационала» В.И.Ленин. Только тогда речь шла о классовой солидарности. А сегодня речь идет о солидарности этнической, славянской, общечеловеческой. И вообще – о фактическом сохранении и физическом выживании всего Славянского Мира! 
Так и хочется задать вопрос: чем же вы, господа руководители всех этих бесчисленных славянских «союзов», «комитетов», «объединений» отличаетесь от тех ренегатов, которые предали в начале XX века население Европы и обрекли его на тяжелейшую кровопролитную войну? 
А всевозможных «международных славянских союзов» и «комитетов» за последние два десятилетия в Европе действительно появилось немало. 
Могу назвать лишь некоторые из них. 
Это - Международный союз славянских объединений «Всеславянский Союз» во главе с Олегом Платоновым. Это – Международный Славянский Комитет во главе с Сергеем Бабуриным. Это – еще один такой же Международный Славянский Комитет во главе с Яном Минаржем. Это – Всеславянский Комитет во главе со Зденеком Опатршилом. Это – Фонд славянской письменности и культуры во главе с Александром Крутовым. Это Международная Славянская Академия во главе с Сергеем Бабуриным. И множество других, более мелких национальных славянских организаций. 
Причем, зачастую их деятельность строится совершенно на различных религиозных и культурологических основах. 
В ряде стран славянские организации тесно сотрудничают с православной церковью. В ряде стран – с католической. Есть страны, где славянские организации тесно сотрудничают с протестантами. А многие славянские организации вообще за основу взяли язычество в его разнообразных проявлениях. И порой начинает складываться впечатление, что «славянство» вообще превращается просто в некий элемент развлечения, в шоу с национальными песнями и танцами! И представителей западных политических кругов это вполне устраивает. Потому в таком виде Славянское Движение для них не представляет абсолютно никакой опасности. 
Но, я хотел бы особо отметить для тех, кто этого так до сих пор так и не понял, что Славянское Движение – это не только фольклор и не только хороводы вокруг посаженных липок. В первую очередь, - это движение за справедливость. За интересы и единство Славянских Народов. За то, чтобы никакие враждебные силы не смогли порушить многовековую дружбу наших людей.
И если кое-кому из так называемых «славянских лидеров» стало страшно, если они вдруг убоялись гнева своих властей или (тем паче) гнева западных подстрекателей, то лучше бы им было сдать свои председательские мандаты и идти (по примеру императора Диоклетиана) выращивать капусту на грядках.
Потому что, после того, что они сделали, трусливо промолчав в ответ на явную провокацию в адрес России в связи с так называемым «Делом Скрипалей», можно считать, что Славянское Движение в Европе (и вообще в Мире) как таковое больше де-факто не существует.
Кстати, смелее и принципиальнее руководителей всех международных славянских общественных организаций оказались даже некоторые руководители славянских стран. Например, Болгарии, Сербии, Словакии. 
Так премьер-министр Республики Словакии Роберт Фицо прямо во время обсуждения вопроса о ситуации с так называемым «Делом Скрипалей» в Брюсселе не побоялся сделать официальное заявление о том, что вся эта «история с отравлением Скрипалей не более чем театральная постановка, участвовать в которой его страна не будет». 
Несмотря на то, что к позиции Терезы Мэй присоединился премьер-министр Чешской Республики Андрей Бабиш, он не нашел поддержки со стороны президента Чехии Милоша Земана, который заявил, что пока не получит хотя бы одного весомого доказательства вины России, считает решение по данному вопросу скоропалительным и неверным. Что еще раз доказывает мудрость и чрезвычайную взвешенность этого славянского лидера. Которого я, кстати, в 2015 году выдвигал на Нобелевскую Премию Мира 2016 года. 
И все-таки многие активные члены Международного Славянского Движения очень рассчитывали на то, что летом 2018 года в Праге на Международном Конгрессе «Славянская Прага – 2018» будет хотя бы рамочно обсужден вопрос дальнейшего взаимодействия всех национальных славянских организаций в связи с новой сложившейся в Европе политической обстановкой. 
Более того! На данный Конгресс, решение о проведении которого принимал Юбилейный Славянский съезд летом 2017 года, планировали прибыть не только руководители национальных славянских организаций, но и ряд известных политиков, парламентариев и общественных деятелей из разных стран Славянского Мира. Для того чтобы обсудить вопрос о возможности создания нового международного общественно-государственного образования – Содружества Независимых Славянских Государств. И даже была прописана предварительная Концепция формирования подобного рода «Содружества»! 
Но уже почти за полгода до проведения столь важного и значимого общественно-политического мероприятия ряд руководителей международных славянских организаций выступили… категорически против его проведения. И одним из первых это сделал человек, всегда позиционировавший себя в качестве одного из самых активных международных лидеров международного Славянского Движения - председатель Всеславянского Комитета Зденек Опатршил. Который прямо заявил, что даже сама постановка вопроса о создании Содружества Независимых Славянских Государств является опасной для всего Славянского Мира (!?) Что это может привести к развалу ЕС и НАТО и к созданию некоего нового политического блока типа Варшавского Договора! 
Ну, что на это можно сказать? Видимо, у некоторых «славянских руководителей» до сих пор от страха перед Западом трясутся поджилки. И дело доходит даже до параноидальных проявлений. 
Но вполне вероятен и другой вариант. Возможно, кое-кто из них давно уже живет и работает под крышей западных спецслужб и получает из их казны свои «тридцать иудиных серебряников» за предательство интересов славянского движения и Славянского Мира.
События июня 2018 года в Праге эту версию весьма наглядно подтвердили.
В их канун г-н Опатршил развернул настоящую кампанию против автора данного Доклада с целью доказать международной славянской общественности, что профессор Сергей Комков пытается «развалить Евросоюз, НАТО и стать президентом Содружества Независимых Славянских Государств! Именно такую «великую роль» отвел простому российскому профессору не кто-либо, а председатель Всеславянского Комитета, объединяющего все национальные славянские комитеты Европы! 
Поэтому идея проведения Международного Конгресса фактически была похоронена одним единственным человеком с молчаливого согласия прочих славянских руководителей. Профессор Комков не стал настаивать на ее реализации и вообще принял решение не участвовать в пражском мероприятии. 
А там с первого же дня начались настоящие «чудеса»! 
Прибывшие на «Славянскую Прагу – 2018» делегаты и гости были «приятно удивлены» организатором этой акции – председателем Всеславянского Комитета Зденеком Опатршилом. Тот сразу же при открытии (нет – не Конгресса, как это было задумано и утверждено Юбилейным Славянским съездом в Москве в 2017 году, а – некоего Фольклорного фестиваля «Прага - 2018») зачитал «Приветствие Президента Чешской Республики Милоша Земана»! Из которого все уловили, что по мнению главы Чешского Государства, Славянское Движение должно заниматься исключительно фольклором, песнями и танцами. А политикой – ни-ни! Прочитал он все это быстро! И также быстро спрятал «Приветствие Президента» в свой портфель, даже не дав на него взглянуть ни одному из членов Президиума! Из чего очень легко можно сделать весьма интересные выводы о том, что в среде самих руководителей ведущих международных славянских организаций сегодня находятся люди не просто не заинтересованные в сохранении славянского единства, но и делающие все возможное для его систематического и планомерного разрушения. 
Потому что совершенно очевидно, что сводить все Славянское Движение исключительно к фольклору – означает выхолостить главную и основную суть этого Движения. А суть эта заключается в том, чтобы максимально сблизить братские славянские народы в экономической, политической, культурной, научной, образовательной сферах. 
И, кроме того, создать такие условия, при которых каждый из славянских народов будет чувствовать максимальную безопасность на международной арене от внешней агрессии Запада и от всякого рода политических провокаций. 
К сожалению, все наши худшие опасения по поводу ситуации в Международном Славянском Движении подтвердилось уже в ходе «Славянской Праги – 2018». Потому что уже к концу первого дня работы данного международного славянского форума все основные ведущие славянские лидеры на нем между собой перессорились и разошлись в разные стороны. 
В связи со всем выше изложенным еще раз с большим сожалением прихожу к выводу о том, что Славянское Движение в том виде, в котором оно сегодня существует в Европе, своего экзамена на прочность не выдержало и полностью развалилось.
Для его возрождения нужны новые люди, новые идеи и новые реальные действия. 
Но я надеюсь, что этот кризис, рано или поздно, минет. 
Придут другие времена. 
И Славянское Движение возродится с новой силой - на новой духовной и идейной основе! 
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