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Реальность, сложившаяся в экономике страны в настоящее время, учитывая потребности конкретной экономики и экономических отношений в целом, заключается в формировании информационного общества на основе цифровой экономики. С целью развития данного процесса разработана стратегия [1] и концепция программы "Цифровая экономика Российской Федерации" [2].

Согласно данным документам под цифровой экономикой понимается "хозяйственная деятельность, в которой ключевым фактором производства являются данные в цифровом виде, обработка больших объемов и использование результатов анализа которых по сравнению с традиционными формами хозяйствования позволяют существенно повысить эффективность различных видов производства, технологий, оборудования, хранения, продажи, доставки товаров и услуг" [3], а принципы формирования информационного общества, например, такие как "обеспечение прав граждан на доступ к информации, обеспечение свободы выбора средств получения знаний при работе с информацией, сохранение традиционных и привычных для граждан (отличных от цифровых) форм получения товаров и услуг, приоритет традиционных российских духовно-нравственных ценностей и соблюдение основанных на этих ценностях норм поведения при использовании информационных и коммуникационных технологий, обеспечение законности и разумной достаточности при сборе, накоплении и распространении информации о гражданах и организациях, обеспечение государственной защиты интересов российских граждан в информационной сфере" служат прогрессу производственных отношений и производительных сил [3]. 
Следовательно, построение информационного общества направлено на обеспечение развития бизнес-процессов в интересах реализации государственных потребностей, хозяйствующих субъектов и каждого члена общества. В свою очередь становится очевидной необходимость вовлечения всех производительных сил в разработку и внедрение технологий цифровой экономики во все сферы жизнедеятельности общества [3], которая представляет собой задачу, решаемую с применением системного подхода, предполагающего последовательное, поэтапное ее выполнение, например, в краткосрочной, среднесрочной и в долгосрочной перспективе. В итоге очевидным становится решение поставленной задачи – осуществить переход на новый уровень функционирования экономики с целью формирования информационного общества.

Однако в решении поставленных в нормативных документах задач необходимо учесть и реализовать потребность в развитии финансовых отношений, в частности валютной составляющей современной экономики. В этом отношении технология блокчейн, принципы применения и создаваемая на ее основе криптовалюта, заслуживает особого внимания [4, с. 69]. Суть дела состоит в том, что ежедневно на мировых финансовых рынках совершается множество сделок, информация о которых заносится в различные реестры, а клиенты пользуются услугами посредников, которые формируют следующую последовательность в своих действиях: во-первых, принимают оригиналы документов и проверяют их, во-вторых, формируют копии и предоставляют их клиентам, что увеличивает продолжительность выполнения процедур и повышает стоимость сделки. Разработанная и внедренная в практику технология «блокчейн» способствует решению данной проблемы.

В сущности, блокчейн представляет собой технологию распределенного хранения достоверных данных о «любых событиях». Например, в блокчейн может быть размещена информация о денежном переводе, о котором в цепочке данных фиксируется такая информация: кто, когда, кому и в каком количестве виртуальных денежных средств перевел [5]. Кроме того, в блокчейн можно хранить обширный перечень и других сведений таких как: о кредитах, правах на недвижимость и автомобиль, нарушениях правил дорожного движения и ... Иными словами, данные, доступные для записи на бумажном носителе, можно надежно разместить в блокчейн поскольку в его реестры после совершения операции не представляется возможным внести правки или исказить информацию, а это следует из того, что каждый следующий блок «связан» с предыдущим.
Таким образом, реестр блокчейн представляет собой своеобразную копию сочетания блоков на компьютерах участников, хотя доступно хранение и отдельного блока, состоящего в цепочке событий. Благодаря такой многократной записи сведений, изъятие или «взлом» цепочки практически невозможен по той причине, что для этого необходимо «выполнить подобные операции» на каждом из ее участков. Из этого следует, что блокчейн существует до тех пор, пока в цепи присутствует хотя бы один действующий объект.

Следует отметить, что в отсутствии посредников каждый следующий участник блокчейна способствует укреплению прочности цепочки и поддерживает равноправие ее участников. Данный принцип формирования и функционирования технологии блокчейн основан на том, что количество блоков в цепочке и их содержимое доступны всем участникам и в этом отношении появляется возможность контролировать изменения информации в записях в любом блоке цепочки. Однако благодаря тому, что информация технологии блокчейн является доступной и ее достоверность поддерживается всеми участниками процесса, а для защиты сведений внутри сети используется шифрование, то при таких обстоятельствах присутствие иных участников не предусматривается и практически невозможно. Из этого следует, что в сети любой пользователь может знать, какая сумма средств и кому принадлежит лишь после того, как ее владелец раскроет свою идентификацию, передав специальный криптографический ключ.

Кроме того, многие участники, применяя технологии блокчейн при выполнении операций, ставят знак равенства между технологией блокчейн и биткойном. В то время как термин «блокчейн» впервые был использован именно для формирования сети цифровой валюты биткойн и данная валюта стала электронным эквивалентом реально существующих наличных денег, но вместе с тем, если наличные средства эмитируются и контролируются финансовыми регуляторами и центральными банками, то эмиссия биткойна децентрализована, а подлинность подтверждается реестром, принцип работы которого соответствует правилам, принятым мировым финансовым сообществом [4].

К тому же следует отметить и то, что область использования технологии блокчейн в реальном секторе экономики гораздо шире, а этап тестирования конкретных решений после так называемой «вседозволенной свободы действий» только начинается на стадии завершения стартап-периода, что негативно сказывается на обращении биткойна [3]. В результате вслед за непродолжительным «экономическим бессилием» в данном секторе финансового рынка, сопровождаемым «забвением» криптовалютных бирж, работающих с использованием новых технологий, повышенной волатильности рыночных инструментов, появлением «сомнительных» токенов в рамках ICO (англ. initial coin offering – первичное размещение токенов по аналогии с IPO), а также повсеместное отсутствие устойчивой нормативно-правовой базы, необходимой для регуляторов, на потенциальные возможности технологии блокчейн обратили внимание крупнейшие банки, корпорации и правительства разных стран. Так, например, банки отметили потенциальные возможности технологии блокчейн в модернизации и повышении эффективности действующих систем идентификации клиентов и совершении межбанковских транзакций, а также защите от атак киберпреступников. В свою очередь корпорации в настоящий момент прикладывают значительные усилия к систематизации собственных баз данных, снижая при этом затраты на их эксплуатацию и обслуживание операций, что же касается правительственных органов управления, то они в данной ситуации сосредоточены на формировании нормативно-правовой базы и выработке подходов к урегулированию технологии блокчейн. 
Таким образом, в экономике и финансовой сфере очевидны существенные перемены, на которые реагируют как хозяйствующие субъекты, финансовые организации и сообщества, так и высшие органы управления, а для того чтобы оценить масштаб происходящих в экономике изменений, необходимо обратить внимание на сделки с наиболее ликвидными криптовалютами, на их объем, цену и капитализацию, доступных на валютных биржах, специализирующихся на операциях с криптовалютой. 
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