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Молодежь принято относить к социально-демографической группе населения, имеющей свои особенности в образе жизни, ценностных ориентациях, жизненных планах, моделях поведения и многом другом. Несформированное мировоззрение, неустойчивая система ценностей, личностные отклонения могут стать преградой к становлению социально-здоровой личности, формированию полезных в трудовом и общественном аспектах качеств молодого человека.

Ослабление института семьи, традиционной системы ценностей, моральных принципов и устоев, характерные для современной России
, вместе с объективно присущими молодому поколению максимализмом и нигилизмом, создают у молодежи ощущение нормальности возникших социальных проблем. Отсутствие критической оценки и желания принять участие в их решении вырабатывает потребительский и эгоистический стереотип поведения, что влечет за собой регресс общества, ведь молодежь является его важнейшей структурной частью, обладателем качеств, необходимых для современного работника. В целом, можно сказать, что от молодежи зависит будущее страны и общества. Поэтому различные аспекты молодежных проблем требуют детального рассмотрения. На уровне страны (региона) необходимость участия государства и общества в социализации молодого поколения нашла свое отражение в государственной молодежной политике.

Государственная молодежная политика России базируется на основе распоряжения Правительства РФ от 29.11.14 № 2403р «Об основах государственной молодежной политики на период до 2025 года». Этот документ определяет основополагающее понятие как: «направление деятельности Российской Федерации, представляющее собой систему мер нормативно-правового, финансово-экономического, организационно-управленческого, информационно-аналитического, кадрового и научного характера, реализуемых на основе взаимодействия с институтами гражданского общества и гражданами, активного межведомственного взаимодействия, направленных на гражданско-патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи, расширение возможностей для эффективной самореализации молодежи и повышение уровня ее потенциала в целях достижения устойчивого социально-экономического развития, глобальной конкурентоспособности, национальной безопасности страны, а также упрочения ее лидерских позиций на мировой арене»
.

Основными принципами государственной молодежной политики в России являются:

– сочетание в ходе разработки и реализации направлений молодежной политики государственных, общественных интересов и прав каждой конкретной личности;

– вовлечение молодежи в формирование и реализацию разнообразных программ, содержание которых отвечает интересам как молодых людей, так и общества в целом;

– безусловное обеспечение правовой и социальной защищенности молодежи, имеющей ограниченный социальный статус в силу возраста и неполной включенности в сферу жизнедеятельности общества;

– безусловное обеспечение молодому гражданину на стадии подготовки к вступлению и вступления в самостоятельную жизнь минимального набора социальных услуг в сфере образования, духовного и физического развитию, здравоохранения, профессиональной подготовки, трудоустройству, гарантированных государством;

– главенство общественных инициатив по сравнению с соответствующей деятельностью государственных органов и учреждений при финансировании мероприятий и программ, касающихся молодежи. 
Государственная молодежная политика призвана интегрировать государственные и негосударственные ресурсы. Поэтому субъектами молодежной политики являются органы государственной власти разных уровней управления, политические партии и движения, предпринимательские сообщества, общественные объединения, молодежные организации и др. 
Основными задачами государственной молодежной политики в Российской Федерации являются:

- содействие социальному, культурному, духовному и физическому развитию молодежи;

- недопущение дискриминации молодых граждан по мотивам возраста;

- создание условий для более полного включения молодежи в социально-экономическую, политическую и культурную жизнь общества;

- расширение возможностей молодого человека в выборе своего жизненного пути, достижении личного успеха;

- реализация инновационного потенциала молодежи в интересах общественного развития и развития самой молодежи
.

Реализация политики государства, направленной на решение поставленных задач, предполагает поэтапные действия в следующих основных направлениях:

- обеспечение соблюдения прав молодежи;

- обеспечение гарантий в сфере труда и занятости молодежи;

- содействие предпринимательской деятельности молодежи;

- государственная поддержка молодой семьи;

- гарантированное предоставление социальных услуг;

- поддержка талантливой молодежи;

- формирование условий, направленных на физическое и духовное развитие молодежи;

- поддержка деятельности молодежных и детских объединений;

- содействие международным молодежным обменам.

- обеспечение соблюдения прав молодежи.

Однако следует понимать, что возможности государства в регулировании процессов социализации молодых людей весьма ограничены. Специфическими чертами этого этапа человеческого развития, как правило, являются нигилизм, поиск собственного уникального пути, неприятие догм, отрицание авторитетов. Поэтому невозможно установить в качестве нормы некие идеальные образы молодого человека. Возможно лишь косвенное влияние на утверждение тех или иных социальных норм. Успех такой деятельности зависит и от текущих условий политической жизни, и от социально-экономической ситуации в стране. Нельзя допустить и того, чтобы соединение воедино некоего идеала современного молодого человека и правовых механизмов его поддержания было воспринято обществом, и особенно молодежью, как проявление насилия над личностью.

Поэтому основной сферой реализации положений государственной молодежной политики должна остаться область прав человека и гражданина. Последовательная реализация системы мер в выделенных приоритетных направлениях государственной молодежной политики обеспечит улучшение положения молодых людей в России, приведет к увеличению их вклада в экономическое процветание и социальную стабильность.

Прорыв в социально-экономическом развитии в современных условиях возможен только на основе инноваций. Поэтому в числе приоритетных направлений государственной молодежной политики Российской Федерации выделена «поддержка талантливой молодежи». 
Молодежь является той категорией населения, на которую возложена ответственность за будущее общества и страны. Государственная политика Российской Федерации определяет молодежное направление как одно из приоритетных. Можно сказать, что в целом сформирован базис знаний о молодежи, разрабатываются и внедряются новые нормативно-правовые акты, регулирующие статус молодежи, решается проблема финансирования различных социальных программ, молодежь активно вовлекается в решение различных социально-экономических проблем. 
Рассмотрим, как обеспечивается достижение главных целей государственной молодежной политики в российских регионах. Обратимся к опыту Республики Мордовия, в которой активно поддерживается и поощряется молодежное инновационное творчество. Начнем с того, что в этом небольшом приволжском регионе функционирует известное всему миру учреждение образования – Республиканский лицей одаренных детей. Созданный совсем недавно (в 2010 г.), уже в 2013 г. по качеству образования и числу завоеванных воспитанниками медалей этот учебный центр вошел в десятку лучших школ России, а в последние 3 года прочно занимает 2 место. Мордовский лицей по качеству образования уступает только Президентскому физико-математическому лицею г. Санкт-Петербурга. Но, справедливости ради следует заметить, что в Президентском лицее обучаются 800 воспитанников, а в Республиканском лицее – около 350 человек. На результативности образовательной деятельности сказывается и то, что в Санкт-Петербурге набирают детей с 5 класса, а в Саранске – с 7-го. Специалисты же утверждают, что с детьми надо начинать заниматься как можно раньше
.
Благодаря эффективной и творческой работе преподавательского коллектива Республиканского лицея при активной поддержке со стороны региональных властей Мордовия уверенно 3 года подряд занимает 2 место на Всероссийской олимпиаде школьников, уступая только г. Москве! Воспитанникам этого образовательного учреждения принадлежит более 80 % всех дипломов, завоеванных представителями региона на Всероссийской олимпиаде школьников. Учащиеся лицея 20 раз становились победителями международных олимпиад по разным предметам, 47 раз завоевывали высшие награды на состязаниях «умников и умниц» международного уровня.

В Мордовии в рамках Соглашения между Министерством экономического развития РФ и Правительством РМ реализуется программа по созданию и обеспечению Центров молодежного инновационного творчества. В этой небольшой приволжской республике с численностью населения около 800 тыс. чел. функционируют пять центров молодежного инновационного творчества: «Юные Кулибины» (при ГБУ «Мордовский республиканский молодежный центр», «iМолодежь» (на базе Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева), «Молодежный центр инноваций» (на базе Центра молодежной политики и туризма в г. Рузаевка), «Мир 3D» (на базе ФГБОУ ВО «Мордовский государственный педагогический институт имени М.Е. Евсевьева»), «Икар» (на базе СОШ № 2 г. Ковылкино). Направлениями работы Центров являются робототехника, радиоэлектроника, информационные технологии, компьютерная графика, дизайн, моделирование. 
Заметим, что все 5 центров молодежного инновационного творчества созданы в городской местности. Считаем, что особое внимание региональные власти должны уделить созданию таких центров в сельских районах республики, где тоже много талантливой молодежи, и им сложнее, чем горожанам, реализовать себя на этом поприще. 
Но создать инфраструктуру для молодежной инновационной инициативы совсем не достаточно. Главное - привлечь молодежь к инновационной деятельности и творчеству. С целью повышения привлекательности инновационной деятельности в молодежной среде в Мордовии регулярно поводится Молодежный инновационный конвент. Участники – молодежь, занимающаяся научно-техническим творчеством, а также представители организаций, ведущих работу по вовлечению молодежи в инновационную деятельность. В 2017 г. Конвент представлял собой работу шести тематических площадок: фестиваль по робототехнике, симпозиум по образовательной робототехнике, выставка центров молодежного инновационного творчества Республики Мордовия, практическая олимпиада по робототехнике, подведение итогов конкурса «Лучший Клуб научно-технического творчества детей и подростков», интерактивные площадки. 
Кроме того, для юных сельских жителей регулярно проводятся кустовые фестивали по робототехнике, участниками которых становятся представители научно-технических объединений. Фестивали представляют собой соревнования по следующим видам робо-спорта: робо-сумо, марафон шагающих роботов, кеггельринг, кеггельринг-макро, следование по линии.

Результатом работы Клубов научно-технического творчества детей и подростков «Юные Кулибины» в 2017 г. стало участие членов этого клуба в проектах и мероприятиях, реализуемых на межрегиональном и федеральном уровнях: 2 юных изобретателя из Мордовии приняли участие во Всероссийской олимпиаде по технологиям (г. Санкт-Петербург); 2 члена клуба участвовали во Всероссийских соревнованиях по робототехнике «Робофест-Приволжье 2017» (г. Самара), а также в Международных соревнованиях по робототехнике «Робофинист-2017» (г. Санкт-Петербург).

Представители центра молодежного инновационного творчества «ИКАР» (СОШ № 2 г. Ковылкино) заняли 1 место во Всероссийском конкурсе научно-технического и инновационного творчества "Ш.У.СТР.И.К". А члены команды «МИР 3D» (МГПИ им. М.Е. Евсевьева) приняли участие Поволжской открытой олимпиаде по информационным технологиям «Волга-IT'17» (г. Ульяновск) и XI Международной олимпиаде в сфере информационных технологий «IT-Планета 2017/18».

Таким образом, затраты материальных, физических и интеллектуальных ресурсов, направленные на развитие творческой инициативы молодых людей, следует рассматривать как стратегические вложения в будущее региона. И, напротив, недооценка общественного значения одаренной личности может привести к ослаблению человеческого потенциала, что создает риски для устойчивого развития региона и страны в целом.

Опыт Республики Мордовия в реализации основных направлений государственной молодежной политики убедительно доказывает, что даже в условиях жестких бюджетных ограничений может быть организована эффективная работа с молодежью при правильной расстановке приоритетов и четкой и слаженной работе всех субъектов молодежной политики.
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