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Современное общество в условиях глобализации мировой экономики характеризуется очередным этапом внедрения информационных компьютерных технологий во все сферы жизни, которые меняют уклад жизни людей и составляют фундамент и материальную базу для перехода к информационному обществу, обществу с высоким социально-экономическим, политическим и культурным развитием.
В мире повсеместно наблюдаются такие тенденции, как: трансформация всех общественных институтов и сфер человеческой деятельности под воздействием ИКТ; прогресс во всех сферах разработки, производства и внедрения современных технологий; стремление к формированию развитой информационной среды, адекватной задачам социально-экономического развития страны; обеспечение равноправного гарантированного доступа населения к информационным ресурсам; подготовка граждан, общественных институтов, бизнеса и органов государственной власти всех уровней к жизни в условиях информационного общества.

В большинстве передовых стран мира, таких как, например, Канада, Корея, Сингапур, США, разработаны и реализуются стратегии или комплексные программы информационного развития как общества в целом, так и отдельных сфер деятельности.

В Казахстане основной акцент был сделан только на одной из составляющих информационного общества - на формировании и развитии «электронного правительства», о чем свидетельствуют высокие международные рейтинги. Однако задача формирования информационного общества, безусловно, шире, чем развитие только «электронного правительства» и отрасли телекоммуникаций. В связи с этим в стране были приняты Государственные программы «Информационный Казахстан – 2020», и «Цифровой Казахстан».

Государственная программа «Цифровой Казахстан» нацелена на реализацию технологического прорыва для того, чтобы республика могла войти в число 30 развитых цифровых государств.

Реализация Государственной программы «Цифровой Казахстан» проводится в четырех ключевых направлениях:

1. «Цифровизация отраслей экономики» – преобразование традиционных отраслей экономики РК с использованием прорывных технологий и возможностей, которые повысят производительность труда и приведут к росту капитализации.

2. «Переход на цифровое государство» – преобразование инфраструктуры государства для предоставления услуг населению и бизнесу, предвосхищая их потребности.

3. «Реализация цифрового Шелкового пути» – развитие высокоскоростной и защищенной инфраструктуры передачи, хранения и обработки данных.

4. «Развитие человеческого капитала» – преобразования, охватывающие создание креативного общества и переход к новым реалиям – экономике знаний.

5. «Создание инновационной экосистемы» – создание условий для развития технологического предпринимательства с устойчивыми связями между бизнесом, научной сферой и государством, а также внедрения инноваций в производство.

Все мероприятия и проекты, реализованные в рамках программы «Цифровой Казахстан», помогут повысить эффективность и прозрачность государственного управления, обеспечить занятость населения, повысить качество образования и здравоохранения, а также улучшить инвестиционный климат, повысить производительность труда и рост доли малого и среднего бизнеса в структуре ВВП.

Прогнозируется, что в 2021 году в результате реализации Государственной программы «Цифровой Казахстан»:

- доля пользователей сети Интернет достигнет 81%; 
- уровень цифровой грамотности населения - 81,5%; 
- рост производительности труда в ИКТ составит 5,9%; 
- рост производительности труда по секции «Горнодобывающая промышленность и разработка карьеров» - 6,3 %; 
- рост производительности труда по секции «Транспорт и складирование» - 4,8%; 
- численность занятого населения в отрасли ИКТ - 110 тыс. человек; 
 - доля государственных услуг, полученных в электронном виде, от общего объема государственных услуг составит 80%.

Инициаторы госпрограммы имели глобальное видение эффектов от её реализации к 2025 году:

- уровень производительности сопоставим с ТОП-30 странами; 
- конкурентоспособные экспортные производства;

- существенный рост капитализации казахстанских компаний.

Это планируется реализовать следующим образом:

- Внедрение технологий Индустрии 4.0 в промышленности, которые, по замыслу составителей программы, должны повлечь рост производительности труда по отраслям в среднем на 50% к 2022 году (в сравнении с 2016 годом).

- «Цифровое месторождение» в нефтегазовой отрасли: реализация на 14 месторождениях «КазМунайГаза» в 2019–2020 гг. (эффект – 56 млрд. тенге 2025 г.).

- «Цифровой рудник» в металлургической отрасли: масштабирование проектов «Казатомпрома» в 2019–2020 гг. (эффект - 12,7 млрд. тенге к 2025 г.).

- Развитие электронной торговли и переход к безналичной экономике: к 2022 г. увеличение доли электронной коммерции в общем объеме розничных продаж с 1,1% до 2,6%, а безналичных платежей – с 10% до 35%.

- Интеллектуальная транспортная система: увеличение транзитного потока на 10% и объемов автоперевозок грузов на 14%.

- Цифровизация агропромышленного комплекса: рост объема экспорта продовольственных товаров в 2022 году на 65% (к 2017 году).

- Цифровизация электроэнергетического комплекса: снижение отключений до 25%, повышение эффективности сети на10%.

Внедрение технологий в горно-металлургической и обрабатывающей промышленности. Мероприятия, которые планировались и проводились в 2018 году:

- Создание института промышленной автоматизации и цифровизации.

- Принятие мер поддержки по цифровизации предприятий (льготное кредитование, лизинг и т. д.).

- Выход на полный функционал системы ИС «Цифровой Рудник» на пилотном проекте «Казатомпром-SaUran».

- Внедрение технологии «Интеллектуального месторождения» на предприятии ТОО СП «КазГерМунай» (3 месторождения -Акшабулак, Нуралы, Аксай).

В 2019 году:

- Запуск трех «модельных цифровых фабрик» (обрабатывающая промышленность, машиностроение, химия, металлургия и т. д.).

- Внедрение ИС «Цифровой рудник» на трех рудниках АО НАК «Казатомпром» («Степное РУ», «РУ-6», «ДП «ОРТАЛЫК»).

- Внедрение ИС «Интеллектуальное месторождение» на 10 месторождениях (АО«Эмбамунайгаз», АО«Озенмунайгаз» и АО «Каражанбасмунай»).

- Внедрение цифровых технологий на крупных и средних предприятиях (3%).

В 2022 году:

- Внедрение цифровых технологий на крупных и средних предприятиях (11%).

По итогам этих мероприятий планируется достичь экономический эффект по проектам цифровизации крупных горно-металлургических компаний до 2025 года в размере 348,6 млрд. тенге. При этом подобными технологиями будут охвачены 11% компаний Казахстана в сегменте среднего и крупного бизнеса.

В Казахстане будут запущены все 4 компонента программы цифровизации, включающих цифровую трансформацию традиционных отраслей, развитие человеческого капитала, цифровизацию государственных услуг и развитие цифровой инфраструктуры.

Цифровые технологии становятся новым глотком воздуха, многие страны присоединяются к этой волне и выносят это на повестку дня. Казахстан на 50-м месте по цифровому развитию, за последние 5-6 лет позиция фактически не изменилась. Однако, вероятность того, что в ближайшие 10 лет, Казахстан сможет войти в 30-ку лучших стран мира велика, и возможности для этого есть.

Технологический прорыв нужно организовать быстро, чтобы войти в 30-ку через 10 лет, а не 25. Казахстан является одной из 15 стран мира, которая запускает комплексную программу и все четыре компонента успеха. Пришло время начать эту трансформацию, но на пути реализации программы цифровизации существует четыре основных препятствия: 
- ограниченное участие частного сектора; 
- концентрация усилий только на секторе ИКТ; 
- фокус только на быстрых результатах; 
- фокус только на «сегодняшних» технологиях.

Конечной целью программы цифровизации является достижение «общества 5.0, в котором люди, машины и технологии могут мирно сосуществовать.

Цифровой бизнес – это целая сфера, которая по своим возможностям и охвату намного превышает традиционные отдельные отрасли: цифровые технологии проникают во все сферы жизни человека – здравоохранение, авиацию, промышленность. Их использование помогает избежать рисков негативного влияния на окружающую среду, более рационально расходуются ресурсы, генерируются гигантские объемы данных. 
Современный глобальный мир быстро меняется за счёт быстроменяющихся технологий. В Германии на сегодняшний день есть 100 «бриллиантовых», или «гениальных» заводов, в которых работают цифровые датчики.

Например, чтобы получить 100 миллионов абонентов, телефонным компаниям понадобилось 75 лет, в для мессенжера WhatsApp понадобилось только три года.

Назовем пять основных технологий, которые меняют жизнь общества: это Интернет вещей, искусственный интеллект, блокчейн, 3D-печать и большие данные (big data). Каждая страна фокусируется на одной из технологий и много инвестирует в них. Например, в Германии сейчас развивают промышленный Интернет вещей и индустрию 4.0, что позволит обеспечить гибкое производство. Более 150 млрд. евро составит рост производительности. Кадастровая служба Швеции тестирует запись сделок с имуществом через блокчейн. Это сэкономит средства налогоплательщиков на 100 млн.евро в год.

Рост экономики Интернета в развивающих странах составляет 15−25 % в год. Ни один другой сектор экономики не может показать такой рост. 90 % всех глобальных данных были созданы всего за два последних года и 99 % данных в мире уже оцифрованы. 35 млрд. устройств по всему миру генерируют данные и обмениваются ими каждый день. Это в пять раз больше, чем население мира и составляет лишь один процент от тех устройств, которые можно подключить. Есть и обратная сторона. В прошлом году правительства и корпорации потратили почти полтриллиона долларов на противодействие кибератакам, что является новым явлением. Поэтому, многие правительства опасаются внедрять технологические инновации из-за возрастающего роста кибератак, но, Казахстан открыт новым цифровым веяниям. Возможности увеличения производительности в разных отраслях дадут им «вторую жизнь», появятся новые рабочие места. 
Например, такие площадки, как Alibaba (крупнейшая в мире онлайн B2B торговая платформа. Алибаба предлагает качественных производителей, поставщиков, экспортеров и т.д.) дают возможность каждому стать предпринимателем. Электронная торговля стирает границы государств. Государства могут оказывать услуги открыто, что снижает риски коррупции. Все это приводит к экономическому росту.
Мировой экономический кризис, падение цен на нефть стали главными факторами изменений трендов в экономике Казахстана. Они стали толчком к развитию технологий. Развитие цифровых технологий в процессе оздоровления отечественной экономики играет ключевую роль.
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