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Сегодня инновации занимают центральное место в системе экономической безопасности страны. Это связано с тем, что от уровня инновационности экономики зависит возможность для страны принимать достойное участие в мировой конкуренции. Именно поэтому современная Беларусь выбрала единственно верный путь развития — инновационный. Этот факт подтверждается осуществлением ряда действий на государственном уровне: принят ряд соответствующих законодательных актов, утвержден перечень приоритетных направлений научно-технической деятельности, принимаются определенные меры.

Принимаемые государством меры и их реализация имеют целью решение трех групп проблем: 1) повысить эффективность белорусской науки, сориентировать ее на удовлетворение нужд национальной экономики; 2) усилить модернизацию и рост восприимчивости к нововведениям производственного комплекса страны; 3) совершенствовать общесистемные условия хозяйствования: социально-политические, институционально-правовые, организационные, экономические, региональные и др., а также механизмы мотивации и стимулирования инновационной деятельности, способы привлечения отечественных и зарубежных инвестиций в инновационные проекты, т.е. выработать сильную инновационную политику государства.

Белорусская наука занимает прочные позиции на мировом уровне в сфере информатизации и программного обеспечения, нанотехнологий и новых материалов, энергоэффективных лазерных технологий, генетики и биотехнологий, экологической устойчивости, радиационной безопасности и др. Эти позиции необходимо сохранить и усилить. С этой целью в Республике Беларусь созданы фонды Президента по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов, талантливой молодежи. Установлены надбавки и выделены специальные стипендии деятелям науки, образования, здравоохранения и культуры, а также талантливым молодым ученым.

Беларусь вступила на инновационный путь развития, который обеспечивает национальная инновационная система. Сущность инновационного пути развития состоит в том, что он гарантирует развитие человеческого, в том числе научного потенциала, а также долговременный и устойчивый рост эффективности национальной экономики.

Инновационное развитие государства предполагает многоуровневый процесс, затрагивающий практически все сферы деятельности страны, в том числе экономику, законодательство, политику, науку, образование и т.д. Этот процесс осуществляется и контролируется государством, которое и берет на себя ответственность за его результаты. Результаты будут более успешными, если государство создаст благоприятные стартовые условия для инновационной деятельности и будет ее стимулировать, а также обеспечит совместные действия заинтересованных сторон и примет непосредственное участие в регулировании рыночных отношений, поддерживая добросовестную конкуренцию и сдерживая монополистические устремления и попытки захватить единоличную власть на товарном рынке посредством создания необходимых институтов и механизмов. 
В сфере инноваций, прежде всего, должны быть поставлены конкретные цели, в первую очередь, это завоевание передовых позиций в процессе производства новых видов продукции. 9 февраля 2017 года Президентом Республики Беларусь А.Г. Лукашенко утверждена Государственная программа инновационного развития Беларуси на 2016–2020 годы. Президентом подписан соответствующий Указ от 31 января 2017 г. № 31
. В Республике Беларусь по распоряжению Президента подготовлена и утверждена стратегия «Наука и технологии: 2018–2040», в которой определены приоритетные пути и задачи долгосрочного развития науки и технологий, а также сроки, в которые эти задачи должна быть решены, а также комплекс инструментов совершенствования научно-технической сферы, позволяющие обеспечить новое качество экономического роста Республики Беларусь и выход в перспективе на мировой уровень конкурентоспособности по ряду направлений
. 
Общие стратегические направления, цели и задачи инновационного развития Республики Беларусь, а также средства и механизмы ее развития установлены в Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г.
 Стратегия учитывает программные документы на средне- и долгосрочную перспективу стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и основных торговых партнеров. Концепция создания Национальной инновационной системы Республики Беларусь определяет принципы инновационного развития Республики Беларусь и перевода ее экономики на инновационный путь развития, чтобы обеспечить устойчивость и конкурентоспособность национальной экономики.
В качестве приоритетных направлений инновационного развития страны определены: 1) Качественное воспроизводство человеческого потенциала и эффективное его использование; 2) Ускоренное развитие высокотехнологичных производств и услуг; 3) Совершенствование институциональной среды и формирование благоприятной бизнес-среды; 4) Рост экспортного потенциала на основе эффективного использования имеющихся и потенциальных конкурентных преимуществ Республики Беларусь.

В состав инновационных систем входят три ключевые компонента: государственный сектор, научно-исследовательский сектор и предприятия. Управление национальной инновационной системой Республики Беларусь производится на разных уровнях — от местного самоуправления до Президента. На государственном уровне многое делается для того, чтобы успешные инновационные проекты внедрить в жизнь.

Следует согласиться с мнением Н.В. Юргель, что государственное регулирование является необходимым, но этого недостаточно, чтобы создать экономику инновационного типа. Не менее важную роль в организации инновационного процесса играют сами предприятия
. Ведь именно предпринимательская деятельность является двигателем инноваций и инновационного развития государства). В этом плане роль предприятия в инновационном развитии повышается при наличии у него научно-исследовательского потенциала и создания благоприятной среды на предприятии. Немалое значение в инновационном развитии имеет овладение новыми знаниями, а также приобретением прав на эти знания (интеллектуальная собственность), что дает возможность придать выпускаемой продукции новое качественное состояние, произвести качественные изменения
. 
На современном этапе белорусскими учеными выдвигаются крупные инновационные идеи на уровне открытий и изобретений, проектно-конструкторских разработок – на уровне патентов, основанные на принципиально новых знаниях — согласно стратегии инновационного развития Республики Беларусь
. 
Большим успехом пользуются такие созданные в стране инновационные структуры, как Белорусский инновационный фонд, Белорусский республиканский фонд фундаментальных исследований, Парк высоких технологий, Фонд информатизации Республики Беларусь
. К наиболее важным инновационным проектам 2018 г. можно отнести: 1) Парк Высоких Технологий (для создания бизнеса в сфере информационных технологий); 2) Автомобильный завод «БелДжи» (совместный проект с Китаем, в котором Республика Беларусь взяла на себя функцию сборки); 3) Разработка и выпуск сверхкрупногабаритных шин для самосвалов большой грузоподъемности компании БелАЗ и для карьерной техники мировых производителей; 4) Разработка роботизированного карьерного самосвала БелАЗ с грузоподъемностью 130 тонн; 5) Строительство Белорусской АЭС; 6) Создание прибора для бесконтактной оптической диагностики раковых опухолей; 7) Система управления процессом производства молока по принципу «точно вовремя» в агропромышленности Беларуси; 8) Создание системы «HLA-типированные доноры Республики Беларусь для трансплантации гемопоэтических стволовых клеток»; 9) Университет 3.0 (организация внутри университетов образовательной, научной и предпринимательской среды для коммерческих разработок); 10) «Дом сезонного проживания» (социальный проект, представляющий систематическую помощь для людей пожилого возраста)
. 
Коммерциализации и продвижению научно-технических разработок на отечественный и зарубежный рынки, привлечению инвестиций в сферу наукоемких технологий содействует созданная в Республике Беларусь система трансфера технологий. Центральное место в данной системе занимает Республиканский центр трансфера технологий, который входит в ассоциацию «Академтехнопарк». Во всех областях республики, а также в некоторых ведущих научных организациях Беларуси созданы отделения и филиалы Республиканского центра трансфера технологий. На его базе действует экспериментальный образец сетевой системы обеспечения трансфера технологий, который включает отделения и филиалы Центра, Межвузовский центр маркетинга НИР, Республиканскую научно-техническую библиотеку. Кроме того, успешно функционирует информационный узел электронной биржи технологий.

Таким образом, следует прийти к выводу, что в Республике Беларусь действует эффективная система государственного управления инновационным развитием экономики. В республике на данный момент созданы основы инновационной инфраструктуры, в основе которой находятся центры поддержки предпринимательства, инкубаторы малого предпринимательства, инновационные центры, центры трансферта технологий, научно-технологические парки (технопарки), венчурные и малые внедренческие предприятия. Инновационной деятельностью в стране охвачены практически все сферы.

В Республике Беларусь сложилась благоприятная экономическая ситуация, позволяющая использовать множество возможностей для инвестирования в инновационную сферу. По данным Национального статистического комитета, значительную роль во внедрении новых технологий стали играть в последнее время средства иностранных инвесторов.

Вместе с тем, необходимо подчеркнуть значимость модернизации и совершенствования правовой базы для повышения эффективности процесса инновационного развития Республики Беларусь.
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