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Четвертая промышленная революция продолжает вносить коррективы в национальную экономику. Цифровизация становится реальностью современного общества, стремительно вытесняет старый уклад, а благодаря ее внедрению повышается эффективность многих отраслей производства. Цифровые технологии меняют всю структуру экономики, производственные отношения, требования к организации взаимодействия. 
В Российской Федерации приняты документы стратегического планирования, предусматривающие меры по стимулированию развития цифровых технологий и их использование в различных секторах экономики. Указом Президента Российской Федерации «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» обозначена цель «преобразования приоритетных отраслей экономики, в том числе промышленности, посредством внедрения цифровых технологий и платформенных решений»
.
В Указе Президента Российской Федерации «О стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017-2030 годы» отражены цели и стратегические национальные приоритеты при развитии информационного общества государства. В этом документе экосистема цифровой экономики рассматривается через партнерство организаций, обеспечивающее постоянное взаимодействие принадлежащих им технологических платформ, прикладных Интернет-сервисов, аналитических систем, информационных систем органов государственной власти Российской Федерации, организаций и граждан»
.

По мнению специалистов, «в современном мире кооперация часто оказывается эффективнее конкуренции. Участники российской цифровой экономики ищут баланс между ними и учатся сотрудничать друг с другом»
. В процесс вовлекается все больше участников, и их организованное взаимодействие по созданию цифрового производства обеспечивает эффективную реализацию стратегических задач на промышленном и социальном уровнях. 
В России уже есть примеры таких партнерств, которые стали для рынка гораздо выгоднее конкуренции, при этом не отменяя ее. В отрасли мобильной связи при решении задачи быстрого и эффективного развертывания сетей связи четвертого поколения крупнейшими мобильными операторами (МТС, «Вымпелком», «Мегафоном» и «Теле2») определены соглашения по переходу от совместного использования пассивной инфраструктуры (вышек, оптоволокна, энергетики и т.д.) к взаимопользованию всеми ресурсами и инфраструктурным оборудованием (базовые станции, антенны, радиочастотный спектр). По оценкам операторов, совместное использование частотного спектра позволяет сократить их расходы на 30 %
. 
Цифровое развитие промышленности нацелено на создание интегрированных технологических систем по комплексному проектированию и производству конкурентоспособной продукции нового поколения
. В связи с этим вопросы поиска не только технологий и их внедрения, но и организации взаимодействия в условиях цифровизации становятся стратегическими значимыми. 
Цифровизация как трансформация деятельности, подразумевающая использование цифровых технологий для оптимизации бизнес-процессов, повышения производительности и улучшения опыта взаимодействия, открывает новые способы автоматического управления, экономии ресурсов и повышения эффективности производства. Все это проявляется через снижение количества ошибок, ускорение производства, улучшение качества изделия, сокращение издержек на производстве, повышение эффективности и времени обучения персонала, эффективное проведение реалистичных демонстраций изделия.

Цифровое производство представляет собой взаимосвязанную рабочую среду, где очень важно управлять внутренними и внешними кооперационными связями и сквозными производственными процессами. Цифровые технологии позволяют значительно увеличить эффективность всех промышленных процессов, а также получить коммерческий результат. Цифровизация в промышленности важна как в собственном корпоративном периметре (цифровизации объектов), так и в межкорпоративном взаимодействии (межобъектной среде).

Цифровизация объектов нацелена на: 1) совершенствование продукции для улучшения качества и конкурентоспособности с развитием технологий, 2) автоматизацию производства и других внутренних процессов для повышения производительности, 3) интеллектуализацию корректировки процессов для повышение результативности деятельности. 
Концепцией построения и развития узкополосных беспроводных сетей связи «Интернета вещей» на территории Российской Федерации среди пяти ключевых отраслей по внедрению IoT выделена промышленность. Отмечается, что «практически все промышленные производства стремятся перейти на очередную ступень цифровой эволюции»
. 
В настоящее время существенными препятствиями цифровой промышленной интеграции выступают:

- разрозненность используемых датчиков информации;

- использование различных цифровых платформ с разной результативностью;

- недостаточное качество связи с малодоступными частотами.

Цифровое межкорпоративное взаимодействие в рамках делового сообщества улучшит внешние коммуникации и каналы продвижения, но требует системной интеграции, наличия соответствующих цифровых платформ, облачной среды. 
Доступность информации – один из главных факторов успеха. Он предполагает постоянное обследование информационного поля и требует высокой безопасности информации и всей системы.

На отраслевом и межотраслевом уровнях необходима инфраструктура цифрового взаимодействия субъектов промышленного производства, объединяющая технологии и сервисы, востребованные субъектами промышленного производства. Цифровизация промышленных предприятий требует «чистоту» (прозрачность) данных, их оперативность и достоверность. 
Обеспечение интерабельности (совместимости) систем промышленных предприятий, функционирование единой цифровой платформы позволят реализовывать цифровые бизнес-модели и диверсификацию промышленного бизнеса.
Постановлением
 Правительства Российской Федерации установлены «Правила предоставления субсидий российским организациям на возмещение части затрат на разработку цифровых платформ и программных продуктов в целях создания или развития производства высокотехнологичной промышленной продукции». В целях создания и развития производства высокотехнологичной промышленной продукции выделяются средства в рамках подпрограммы «Содействие проведению научных исследований и опытных разработок в гражданских отраслях промышленности» государственной программы Российской Федерации «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности»
. 
Главной мотивацией к переходу на цифровые платформы в управлении технологическими процессами промышленности становятся новые требования к продукту: высокая технологичность, снижение стоимости продукта и его жизненного цикла. Сами цифровые платформы должны отвечать основным критериям взаимодействия (табл. 1).
Таблица 1

Критерии взаимодействия на цифровых платформах

	Название критерия
	Сущность проявления

	1. Алгоритмизация взаимодействия участников платформы
	Процедуры взаимодействия участников детерминированы и реализуются в рамках установленного алгоритма. Само множество этих процедур взаимодействия ограничено и описано.

	2. Взаимовыгодность отношений участников платформы
	Организационный, технологический, экономический эффект взаимодействия

	3. Значимость количества участников деятельности (масштаб), использующих платформу для взаимодействия 
	Значимость оценивается в отношении всего множества потенциальных участников платформы: сообщества, отрасли экономики, страны

	4. Наличие единой информационной среды, в которой осуществляются взаимодействия участников
	и соответствующей информационно-технологической инфраструктуры


Принцип ценности технологических платформ (включая цифровые формы) и стандартов обусловлен быстрым распространением удачных решений, которые превращаются затем в основу масштабного производства и обеспечивают удерживание большей доли рынка. В последующем с данной платформой связываются сопутствующие виды продукции и услуг. Ключевая задача – найти управленческий баланс между эффективным стимулированием развития национальных цифровых платформ и регулированием их деятельности в интересах всех групп пользователей.
По словам министра промышленности и торговли РФ Д.В. Мантурова, «Промышленность нацелена на цифровую трансформацию ключевых отраслей экономики. Минпромторг России продолжает стимулировать российские предприятия и внедрять в свою работу новейшее оборудование, программные продукты и цифровые платформы»
. На базе Министерства промышленности и торговли Фондом развития промышленности в настоящее время создается государственная информационная система промышленности (ГИСП). В целевую группу входят 263,14 тыс. предприятий, в том числе 18,4 тыс. средних и крупных предприятий. На настоящий момент активная аудитория ГИСП насчитывает 150 тыс. пользователей и 268 функциональных сервисов взаимодействия
. При этом ведомственным проектом по Направлению 2 «Создание, интеграция и развитие платформ ГИСП» предусмотрено создание платформ, оказывающих существенное влияние на развитие промышленных предприятий:

- Платформы эффективного инвестирования в промышленность; 
- Платформы по созданию и развитию производства промышленных предприятий;
- Платформы подбора комплекса мер господдержки, их получение и контроля достижения показателей эффективности проекта; 
- Платформы обеспечения производства и продвижения промышленной продукции на внутреннем рынке; 
- Платформы продвижения продукции на внешнем рынке, увеличения объемов экспорта; 
- Платформы анализа и прогноза развития производства на базе объективных статистических данных
.
Выход предприятий на поле открытого взаимодействия с другими организациями рассматривается в современных научных исследованиях и практике как ресурс обновления и инновационного развития. Объединив и синхронизировав все кросс-отраслевые кооперационные процессы в едином информационном пространстве, можно организовать продуктивное взаимодействие всех участников процесса производства. Создание же межотраслевых цифровых платформ в сфере промышленности и торговли обеспечит межотраслевую и межсистемную интеграцию предприятий при проектировании, производстве и реализации созданной продукции.

Создание единой цифровой среды по трансформации промышленности лежит в основе конкурентной среды, где необходима максимальная открытость инструментов и подходов к цифровизации между предприятиями, обмен опытом, решениями и технологиями. Единая цифровая среда обеспечит устойчивую цифровую трансформацию каждого участника и создаст равные условия для обмена компетенциями и решениями в области технологических трендов. 
Преодоление технологических и инфраструктурных барьеров промышленной кооперации требует создания программы субсидирования внедрения платформ автоматизации бизнес-процессов, программ модернизации станков и оборудования стратегически важных промышленных предприятий, разработки средств интеграции, адаптации международных стандартов.

Интеграция вертикального и горизонтального взаимодействия по созданию, производству, обслуживанию промышленной продукции позволит выйти на качественно новый уровень промышленным предприятиям, применять современные возможности электронных площадок, внедрять модели цифровых двойников в развитии цифровой промышленной кооперации и реализации совместных цифровых проектов.
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