Никулина О.В.

Инновационное развитие как конкурентное преимущество страны и ее регионов в эпоху информатизации мировой экономики
Ключевые слова: инновационное развитие, финансирование, конфликтное взаимодействие.
Keywords: innovative development, financing, conflict interaction.

Современная экономика развивается быстрыми темпами и подвержена влиянию различных факторов, среди которых особо следует выделить информационно-инновационные технологии, обеспечивающие возможность инновационного прорыва экономикам развитых стран в стратегически значимых сферах деятельности. Сегодня многие страны находятся в стадии перехода к постиндустриальной информационной экономике. Поэтому необходимо учитывать, что если в индустриальную эпоху рост был ориентирован на достижение краткосрочной прибыли, то в современном мире приоритетным направлением развития стран является создание конкурентоспособной экономики, под которой подразумевается экономика, способная конкурировать в сложных отраслях с высокой добавленной стоимостью, что является главным источником высококачественного устойчивого экономического роста и повышения благосостояния. То есть информационная экономика – это прежде всего новейшие технологические условия ее развития, способствующие достижению высокой и устойчивой конкурентоспособности. 
Однако стоит отметить, что в современной конкурентной борьбе лидером становится тот, кто не только качественнее и быстрее производит знания и технологии, но и воплощает их в конкретный коммерчески значимый, патентоспособный товар или услугу и выходит с этим продуктом на мировой рынок. 
Поэтому в настоящее время основой современного социально-экономического развития любой страны, в том числе и России, когда экспортно-ориентированная сырьевая модель ее развития исчерпывает свой потенциал, единственным источником завоевания новых рынков сбыта, сохранения устойчивости конкурентоспособности и обеспечения качества продукции, повышения эффективности производства является инновационная деятельность хозяйствующих субъектов. 
В экономической литературе под инновационной деятельностью понимают вид деятельности, научно-исследовательской и опытно-конструкторской, по организации производства, направленной на получение и использование результатов научно-технического прогресса с целью создания или качественного улучшения выпускаемых товаров и услуг, расширения и обновления ассортимента продукции и совершенствования процессов производства для последующего внедрения и эффективной ее реализации как на внутреннем, так и зарубежных рынках [14]. Иными словами, инновационная деятельность – это механизм создания новшества, в будущем являющегося основой производственной деятельности предприятия, распространения его в хозяйственной системе, реализации и потребления. 
Под новшествами (синоним «новация») в экономике понимают новую идею, которая ранее не возникала (новое явление, метод, способ и т.д.). А конечным результатом инновационной деятельности, который уже получил воплощение в виде новых или качественно усовершенствованных и соответственно реализуемых на рынке продуктов или в виде используемых в практической деятельности, новых или усовершенствованных технологических процессов, являются инновации [2]. То есть в отличие от новшеств они обладают такими свойствами, как научно-техническая новизна, производственная применимость и коммерческая реализуемость [9]. 
В современном мире инновации являются основными средствами решения производственных, коммерческих задач и способами повышения благосостояния и улучшения финансового результата, а также инструментами поддержания стабильности, конкурентоспособности предприятий и реализуемой ими продукции. Также как особый вид знаний, результат высокоразвитого интеллекта они становятся в эпохе знаний и науки определяющим фактором экономического роста, так как влияют на производственные процессы каждого предприятия, что в свою очередь приводит к новому качественному состоянию производственной системы страны в целом. 
Однако для эффективного протекания инновационного процесса, то есть процесса, связанного с зарождением инновационной идеи, созданием, освоением, распространением инноваций и выведением их на рынок (коммерциализацией), необходимо наличие инновационного потенциала, предполагающего наличие некоторой совокупности ресурсов, образующих строго определенную систему [13]. Ведь как любая человеческая деятельность, инновационная деятельность основана на использовании и потреблении определенных ресурсов, которые позволяют ей достичь необходимых результатов. Чтобы быстрее происходило экономическое развитие национальной экономики или отдельного региона, отдельной отрасли, необходимо постоянно наращивать масштабы инновационной деятельности и, следовательно, направлять в данную сферу экономической деятельности все больше и больше ресурсов, которыми располагает в данный конкретный момент общество.

Инновационный потенциал включает в себя различные ресурсы (материально-технические; кадровые; организационные; информационные и др.), каждый из которых оказывает существенное влияние на состояние инновационного развития того или иного хозяйствующего субъекта. Однако в условиях современной рыночной экономики немаловажной составляющей инновационной деятельности как достаточно капиталоемкого процесса являются финансовые ресурсы, которые обеспечивают условия реализации всех элементов инновационного процесса, поступления в них финансовых средств, а также стимулирование инновационной активности предприятий и содействие эффективному расходованию их средств на инновации [10].

В экономической литературе под финансовыми ресурсами понимается совокупность всех денежных средств, накопленных и распределяемых на конкретные нужды, а также выражаемых в денежном эквиваленте прочих инвестиций, кредитов и займов. Сама система организации, планирования и использования финансовых ресурсов для осуществления того или иного вида деятельности любого хозяйствующего субъекта, охватывающая денежные отношения с другими хозяйствующими субъектами, называется механизмом финансирования [8]. 
Однако многие экономисты отождествляют понятие «финансирование» с понятием «инвестирование». Оба понятия являются взаимосвязанными, но неидентичными категориями, так как инвестирование подразумевает под собой уже использование денежных средств, образованных посредством источников финансирования. 
Поэтому исходя из вышесказанного, финансовые процессы инновационной деятельности можно определить, как осуществление капитальных вложений в инновационные процессы предприятий той или иной отрасли либо направление и использование денежных средств на проведение научных исследований и опытно-конструкторских работ с целью разработки новой техники, новых технологий, методов управления с последующим их внедрением в производство для его модернизации, инновационного обновления основных фондов и создания конкурентоспособной продукции [14]. 
При этом стоит отметить, что инновационный процесс представляет собой очень обширную область, которая охватывает совокупность сложных и неоднородных процессов и явлений. Так каждый этап жизненного цикла инноваций, составляющего основу инновационного процесса, имеет ряд своих особенностей, заключающихся в размерах затрат, источниках финансирования, направлениях использования финансовых средств, рискованности и возвратности. Например, ранние этапы инновационного процесса, связанные с нематериальными компонентами – выполнением научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, выработкой концепций и разработкой опытного образца соответствующего нового продукта, - являются заведомо затратными [1]. Но при этом завершение их не дает полной уверенности в том, что данная инновация будет успешно внедрена на рынок и что деньги не пропадут, поскольку инновационная деятельность предприятий любой отрасли сопряжена с высоким уровнем риска, проявляющегося в потере и, соответственно, в негарантированности возмещения вложенных денежных средств [7].

Поэтому из-за непредсказуемости, неопределенности результатов научных исследований и опытно-конструкторских разработок, возможных ошибок, заложенных в начале реализации инновационных проектов, а также наличия временного лага от момента вложения финансовых средств в инновации до получения коммерческой выгоды финансовая поддержка инновационной деятельности предприятий представляет собой сложный процесс, который зависит от многих факторов и условий и требует определенного распределения и накопления финансовых ресурсов. При этом от интенсивности вливания инвестиций в нововведения зависит сама инновационная активность хозяйствующих субъектов, так как собственные средства предприятий всегда ограниченны. В связи с этим, чтобы осуществлять инновационную деятельность, им приходится искать иные источники финансирования и формировать их оптимальную структуру. Ведь гарантированное и стабильное финансовое обеспечение инновационной деятельности предприятий в течение всех этапов инновационного его процесса позволяет снизить риск отторжения инновации рынком и, соответственно, увеличить эффективность ее реализации и коммерциализации, что в свою очередь в перспективе позволяет получить вознаграждение в размерах, значительно превышающих объемы затрат, так как именно НИОКР вносят наибольший вклад в будущую прибыль, создают значительную добавочную стоимость, которая в дальнейшем может трансформироваться в сверхприбыль [6]. Поэтому развитие финансовых процессов современных предприятий в инновационной сфере играет важную роль, так как именно финансирование обеспечивает необходимыми ресурсами инновационную деятельность любого хозяйствующего субъекта. 
Однако для достижения конкретных целей, а именно: создания и внедрения инноваций, повышения эффективности производства и получения прибыли, - необходимо, чтобы принципы организации финансовых процессов в инновационной сфере предприятий той или иной отрасли определялись не только их целевой направленностью, но и следующими основными аспектами [3]:

· разнообразием финансовых источников и методов;

· юридической защищенностью и логической обоснованностью используемых финансовых инструментов и методов;

· комплексностью охвата различных этапов инновационного процесса;

· последовательностью применения методов финансирования и возможностью их сочетания в соответствии со стадиями жизненного цикла инновации;

· способностью гибко приспосабливаться к активно изменяющимся условиям внешней среды конкурентной экономики с целью быстрого и эффективного внедрения инноваций и максимальной эффективности использования финансовых ресурсов;

· ростом финансовой отдачи, которая является одним из важнейших обобщающих показателей, характеризующим результативность инновационной деятельности и финансовых взаимоотношений хозяйствующих субъектов. 
Основные задачи финансирования инновационной деятельности предприятий должны заключаться в [12]:

· создании необходимых условий для эффективного и быстрого процесса внедрения новых технологий, техники, методов управления и коммерциализации инноваций того или иного предприятия, что в свою очередь способствует расширению его производственных возможностей, повышению конкурентоспособности на внутреннем и мировом рынках и, соответственно, модернизации национальной экономики в целом;

· обеспечении необходимыми материальными ресурсами для сохранения всех элементов инновационного потенциала предприятий, особенно кадровой составляющей в целях предотвращения утечки кадров за рубеж, а также для стимулирования инновационной активности хозяйствующих субъектов;

· сохранении стратегического научно-технического потенциала в приоритетных направлениях развития науки технологий и техники отраслей национальной экономики.

Таким образом, можно сказать, что важные аспекты результативности и эффективности инновационной деятельности современных предприятий определяются сбалансированностью между потребностями в финансовых ресурсах и реальными возможностями их получения, рациональностью использования и расходования материальных ресурсов и, соответственно, оптимизацией и множественностью источников и форм финансирования, из которых привлекаются финансовые средства для осуществления инновационной деятельности любого хозяйствующего субъекта.
Для современной мировой хозяйственной системы характерно усиление конкурентной борьбы между государствами, направленной на увеличение их доли на мировом рынке и осуществляемой на основе глобальных конкурентных преимуществ. Позицию лидера в глобальной экономике будут занимать экономические системы с качественно новым технологическим уровнем, в которых ключевое значение имеют интеллектуальные ресурсы. 
Инновационное направление развития национальной экономики дает возможность получить мощные преимущества в этой конкурентной борьбе. Например, в таких высокотехнологичных отраслях, как авиационная и ракетно-космическая промышленность, доля США составляет около 40%, Японии – 20%, при этом доля Германии – 7%, Великобритании – 9%. На мировом рынке научного приборостроения удельный вес США достигает 27,5%, Японии – 17,5%, Германии – 14%. 20% телекоммуникационной и навигационной промышленности принадлежит США, 17% – Японии, 6% – Великобритании [4]. Таких впечатляющих результатов лидеры ведущих отраслей мировой экономики достигли благодаря проведению активной политики в области государственного регулирования инновационных процессов. Высокий уровень инновационной активности хозяйствующих субъектов является следствием реализации комплекса стимулирующих мер государством, определяющим национальные приоритеты и оказывающим существенное влияние на развитие инновационных процессов через систему методов и инструментов. 
Изменение представлений об участниках инновационного процесса и их роли в нем происходит под воздействием конфликта между двумя различными направлениями развития: научными исследованиями и их практической реализацией. Как следствие, наряду с двумя участниками – научными организациями и предпринимательским сектором – неизбежно появление третьего участника в лице государства. Формы их взаимодействия претерпевали изменения, поскольку самостоятельная деятельность каждого из них не обеспечивала получение необходимого результата. Особый механизм взаимодействия, характерный для плановой экономики, предполагал зависимость любого вида деятельности от государства и государственное финансовое обеспечение этой деятельности. Таким образом сформировалась административно-командная модель инновационной системы, которая оказалась наиболее эффективной при выполнении военных заказов, однако сдерживала инициативы, исходящие от других участников системы [11].

Другой тип взаимодействия предполагает формирование инноваций в результате деятельности отдельных институциональных сфер, выполняющих четко разграниченные функции в рамках их полномочий. Ведущую роль здесь играет рынок, государство лишь устанавливает приоритеты развития и основывается на заинтересованности хозяйствующих субъектов в осуществлении инновационной деятельности.

Активно развивающаяся сегодня модель «тройной спирали», всесторонне рассмотренная в работе И.Г. Дежиной [5], функционирует в соответствии с принципами пересечения трех множеств отношений. Модель возникла в новых экономических условиях, когда наряду с провалами государства в инновационной сфере обозначились и недостатки рынка. В модели каждый из институтов участвует в механизме создания инновационных знаний за счет выполнения функций других участников и формирования гибридных институциональных форм. «Тройная спираль» предполагает включение каждого института на определенных этапах инновационной деятельности: на этапе получения знаний осуществляется взаимодействие государства и науки; затем в ходе трансфера технологий научные учреждения сотрудничают с бизнесом; вывод результата на рынок производится совместно бизнесом и властью. Модель тройной спирали не только обеспечивает активизацию инновационной деятельности, но и позволяет исключить конфликтное взаимодействие всех участников инновационного процесса, поскольку каждый участник выполняет строго определенные функции и несет ответственность в рамках своих компетенций. 
Таким образом, инновационное развитие сегодня является конкурентным преимуществом экономических субъектов в эпоху информатизации мировой экономики, когда не только отдельные участники являются основными действующими лицами инновационного процесса, но и государство выступает своего рода гарантом исполнения всех обязательств, способствуя тем самым исключению конфликтных ситуаций в процессе финансирования и реализации масштабных инновационных проектов его участниками в регионах.
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