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Инновации и научно-технический прогресс являются одним из основных факторов современного экономического роста. Поэтому в условиях перехода к инновационной экономике способность страны эффективно использовать в практической деятельности достижения науки и техники в решающей степени определяет динамику экономического развития и уровня благосостояния населения, национальную безопасность страны, возможность равноправной интеграции в мировую экономику.

Страны, которые осуществляют свою политику в направлении развития «экономики новых знаний», демонстрируют её эффективность и высокие темпы экономического развития. Сегодня в мире растет число экономик, динамично развивающихся за счет внедрения моделей инновационного развития, экспорта передовых идей, «ноу-хау» и «умных» технологий. В нашей стране также начата масштабная работа в этом направлении по укреплению национальной экономики для вхождения Узбекистана в число развитых государств.

Узбекистан переходит на путь инновационного развития, направленного на коренное улучшение всех сфер жизни государства и общества. Очевидно, что для развития инновационных процессов в стране необходимо, чтобы государственное регулирование инновационных процессов органично сочетало экономические методы и инструменты и было направлено на реализацию общенациональных интересов. Именно поэтому в стране в 2017 году создано Министерство инновационного развития
. Данное ведомство должно выполнять роль своеобразного локомотива в реализации важнейших проектов не только в экономической сфере, но и в жизни всего узбекского общества. В частности, в центре его внимания будут находиться задачи по развитию научно-исследовательской и инновационной деятельности, мобилизации для этого необходимых финансовых ресурсов, всесторонней поддержке участия одаренной молодежи в этом процессе, творческих идей и разработок.

Важнейшими задачами нашей страны остаются опережающее развитие высокотехнологичных отраслей и производств, ускоренная модернизация, техническое и технологическое перевооружение реального сектора экономики, повышение экспортного потенциала страны. Реализации этих целей будет способствовать создание отлаженного механизма финансирования отечественных инновационных разработок, в котором, как показывает опыт развитых стран, должно участвовать не только государство, но и сами отрасли, предприятия, представители бизнес-среды, а также мероприятия по активизации экспорта «умных технологий», разработанных в Узбекистане. 
За последние годы более чем в 8 раз увеличились количество и объемы финансирования инновационных проектов, что позволило ученым разработать целый ряд эффективных инновационных технологий. В их числе – новые технологии получения высокоэффективных удобрений, препаратов для роста растений, дефолиантов на основе местного сырья, которые широко освоены отечественной химической промышленностью и полностью обеспечивают сельское хозяйство нашей страны и в значительных объемах идут на экспорт. Много открытий и в промышленной сфере: эффективные ядерные технологии, на основе которых налажены производство и экспорт целого ряда отечественных радиопрепаратов, радиационно окрашенных природных кристаллов для ювелирной промышленности, высокотемпературные экологически чистые технологии получения в Большой солнечной печи керамических огнеупорных и жаропрочных материалов и изделий для различных производств. Большие успехи достигнуты учеными в сфере использования возобновляемых источников энергии, гелиоматериаловедения и приборостроения, что получило высокую оценку участников шестого заседания Азиатского форума солнечной энергии.

Несмотря на рост количества организаций, внедривших инновации, за последние годы (табл. 1) их доля составляет всего 0,50% от общего числа зарегистрированных предприятий и организаций (без фермерских хозяйств).
Таблица 1
Доля предприятий и организаций, внедривших инновации, %

	Годы
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016
	2017
	2018

	Доля предприятий и организаций, внедривших инновации
	0,12
	0,06
	0,05
	0,07
	0,06
	0,25
	0,29
	0,32
	0,37
	0,42
	0,50


Ташкент стал одним из мировых центров по разработке двигателей Стирлинга. Эта машина может работать на любом – жидком, твердом и газообразном топливе, а также на солнечной энергии. 
Рабочим телом в моторе является газ, циркулирующий в герметически закрытом контуре. Машину можно с успехом применять в самых разных условиях, даже под водой и в космосе. Ее отличает высокий коэффициент полезного действия. 
Ташкентскими учеными на изготовление двигателя Стирлинга мощностью в пять киловатт уже получен и выполнен первый заказ из Китая. По горячей воде мощность установки составляет 25 киловатт. Предназначается она для использования в целях централизованного энерго– и теплоснабжения. Работает установка на природном газе или биогазе, солнечной энергии (для этого камеру двигателя достаточно поместить в фокус концентратора солнечных лучей). Китайские фирмы проявили интерес к поставкам из Узбекистана еще более мощных двигателей Стирлинга. 
Интерес к узбекским разработкам проявила и американская компания Envionmation Inc из штата Пенсильвания. Между этой компанией и узбекской стороной подписан протокол о намерениях, по которому предусматривается начать производство двигателей Стирлинга по ташкентскому ноу-хау в США, а в Узбекистане для организации такого производства создать совместное предприятие. 
Большой интерес вызвали промышленные фильтроаппараты для очистки технологических жидкостей и газов, разработанные на основе нанотехнологий в Институте энергетики и автоматики Академии наук Узбекистана. Их эффективность уже апробирована на ряде крупных предприятий нефтегазовой отрасли. С целью расширения внедрения новых устройств Академией наук и НХК «Узбекнефтегаз» принято решение о создании на базе этого института Научно-технологического центра «УзНАНОнефтегаз». 
Большую практическую значимость показала экологически безопасная технология предпосевной подготовки семян сельхозкультур методом капсулирования, разработанная в Институте химии и физики полимеров. Она уже используется на ряде предприятий в нескольких регионах страны и дает отличные результаты. Ученые предлагают хозяйственникам освоение широкого производства протравителя семян со стимулирующим эффектом «УзХитАН», разрешенного к применению Госхимкомиссией. Использование новой технологии обеспечит улучшение экологической обстановки и сокращение импорта токсичных препаратов. 
Не менее актуальная разработка представлена Институтом общей и неорганической химии. Она предполагает строительство завода и освоение технологии производства из золошлаковых отходов безобжигового лицевого и обыкновенного кирпича до 30 миллионов штук в год. Создание такого производства решит сразу несколько задач. Это выпуск необходимого нашей стране строительного материала, который к тому же обладает повышенной сейсмостойкостью, утилизация многотоннажных отходов ТЭС, загрязняющих окружающую среду, ресурсо-энергосбережение и, как следствие, снижение себестоимости готовой продукции в сравнении с традиционным керамическим кирпичом на 30-40 процентов. 
Среди таких разработок в научно-производственном объединении «Физика – Солнце» внимание на себя обращали два изобретения молодых ученых из Физико-технического института – солнечная водоопреснительная установка, которая по своей производительности в два раза превосходит существующие за счет регенеративного использования теплоты, выделяемой при конденсации в многоступенчатой камере (такие автономные установки особенно необходимы в отдаленных фермерских хозяйствах в пустынных районах страны), а также способ получения водорода из воды на основе использования солнечной энергии, который позволяет одновременно получать водород, электрическую и тепловую энергию, для этого используется концентрированное солнечное излучение. 
Хорошими перспективами для экспорта обладают и разработки предприятий ГАК «Узфармсаноат» эффективных лекарственных средств, для лечения сахарного диабета и онкологических заболеваний, технологии производства отечественного иммуностимулятора «Иммун-52», диагностических тест-систем четвертого поколения и других новых препаратов.

В успешном функционировании любой организации, инновационная деятельность является решающим фактором: «как бы успешно не развивалась организация, если ее деятельность не нацелена на освоение новых технологий, позволяющих производить новые виды продукции более высокого качества и с наименьшими затратами, то она через некоторое время рискует стать неконкурентоспособной, а это в свою очередь, означает ослабление позиций на рынке, потерю потребителей и снижение размеров прибыли
». 
Роль малого бизнеса и предпринимательства в поддержке инновационного развития экономики страны очень велика. В современном Узбекистане 75 % трудоспособного населения заняты в малом бизнесе и предпринимательском секторе. На него возлагаются и ответственные задачи по увеличению объемов углубленной переработки сырья по современным технологиям, наращиванию поставок на экспорт готовой продукции, дальнейшему развитию сферы услуг. Бизнесмены и частные предприниматели, еще четверть века назад отсутствовавшие как класс, стали ведущей силой в экономике. Это касается обеспечения населения качественными товарами, увеличения выпуска продукции с высокой добавленной стоимостью, оказания современных услуг, создания рабочих мест
.

В бизнесе инновации можно классифицировать по направлениям: идеи и технологии, методы управления бизнесом, новаторские или опережающие развитие нововведения
.

Малый бизнес, дававший на рубеже тысячелетий 31 процент в валовом внутреннем продукте, в 2017 г. достиг 56,9 процента. 
Несмотря на все принимаемые меры место Республики Узбекистан в международных инновационных процессах пока еще не соответствует имеющемуся в стране интеллектуальному и технологическому потенциалу, восприимчивость бизнеса к инновациям технологического, маркетингового и организационного характера остается низкой. Узбекистан продает за рубеж товары, к созданию которых очень мало приложен научный потенциал. В мире интеллектуальная составляющая в стоимости товара занимает 70 %.
Процесс активизации инновационной деятельности осложняется тем, что бизнес, имея спрос на технологии, не предъявляет его к отечественным исследованиям и разработкам, не трансформирует в финансовые потоки, направленные на финансирование НИР. Он, скорее, расположен покупать готовые промышленные технологические разработки за рубежом, экономя при этом на затратах по реализации научных разработок. Инновационный цикл разорван, в результате чего страдает наука, так как мало предпринимателей готовы использовать научные исследования для внедрения в бизнес. Бизнес не использует собственные ресурсы и возможности ученых, труд которых стоит в Узбекистане значительно дешевле, чем за рубежом. 
Заключение и рекомендации 
В условиях перехода к инновационной экономике способность государства эффективно использовать в практической деятельности достижения науки и техники в решающей степени определяет динамику экономического развития, национальную безопасность страны, возможность равноправной интеграции в мировую экономику.

Одним из направлений инновационного развития должно стать создание технологических платформ, объединяющих усилия образования, науки и отраслей реального сектора экономики в целях модернизации производства. Кроме того, должны быть организованы услуги по трансферу технологий – от фундаментальных и прикладных исследований до внедрения новых технологий и их коммерциализации с выходом готовой продукции на рынок.

В современном мире внедрение инноваций, в том числе их экспорт приобретают все большее значение для повышения конкурентоспособности и устойчивого роста национальной экономики. Страны с высокоразвитой экономикой, основанной на использовании новых знаний, как правило, имеют высокоэффективные законодательные базы и сложившиеся национальные инновационные системы, обеспечивающие инновационное развитие национальных экономик.
В повышении конкурентоспособности отечественной продукции на мировом рынке важную роль предстоит сыграть инновационной деятельности. В дальнейшем необходимо обеспечить правовую охрану изобретений и других объектов интеллектуальной собственности. Патенты играют не менее важную роль и в научно-конструкторских разработках для экспортного потенциала. Достаточно отметить, что фонд насчитывает более 65 миллионов экземпляров документов. Свыше 75 % из них расположены на оптических дисках. Этот богатейший источник информации помогает с опережением получать сведения о технических новшествах задолго до их появления в соответствующих журналах и сберечь немало средств на проведение собственных научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок. Без изучения содержащейся в патентах информации бизнес начинать нельзя. Невозможно удержать и свое место на мировом рынке, не опережая конкурентов в научно-конструкторских и опытно-конструкторских разработках, не создавая качественно новые виды продукции и не совершенствуя производственные процессы. Без этого невозможно выйти и на мировой рынок. Эту цель и должны поставить многие начинающие предприниматели Узбекистана. Целесообразно было бы создать и фонды стимулирования изобретателей и лиц, содействующих изобретательству и инновационным процессам. Необходимо было бы принять меры и по дальнейшему совершенствованию системы подготовки, переподготовки и повышению квалификации кадров в области правовой охраны объектов интеллектуальной собственности.

И поскольку темпы технического прогресса ускоряются с каждым днем, чтобы уже в ближайшем будущем Узбекистан смог войти в число развитых государств мира, необходимо постоянное инновационное обновление производства.

Достижение этой важной цели требует от нас плодотворной работы по укреплению потенциала отечественной науки, повышения уровня исследований, проводимых коллективами ученых, активного участия в этом процессе одаренной научной молодежи.
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