14-19 сентября с.г. в Каннах состоялся II международный юридический форум «Современные проблемы права экономики в Европе и Азии»

Организаторами мероприятия выступили Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Международный союз юристов и экономистов, а также Швейцарский центр международного гуманитарного права.

Форум - важное событие в мире юриспруденции, которое объединяет ведущих экспертов в области права и экономики. На основе состоявшегося обсуждения участниками Форума будут подготовлены научно-практические рекомендации и предложения по совершенствованию законодательства.

ПЕРВЫЙ ДЕНЬ

Работу форума открыла панельная дискуссия «Общемировые аспекты взаимодействия права и экономики в эпоху глобализации».

Мария Егорова, начальник Управления международного сотрудничества Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) отметила, что форум представляет собой единую площадку для обсуждения актуальных юридических и экономических вопросов между специалистами Европы и Азии.

Владимир Николаевич Синюков, проректор по научной работе Московского государственного юридического университета им. М.В. Кутафина, акцентировал внимание на укреплении научного сотрудничества между Россией и Францией, а также развитии взаимодействия между представителями Европы и Азии.

Со-президент Международного союза юристов и экономистов Ален Дюфло отметил актуальность проведения форума, а также поблагодарил партнеров мероприятия.

Спикерами выступили министр спорта Франции в отставке Тьерри Байар, атташе по науке посольства Италии в России Альдо Спаллоне, вице-президент Индийской ассоциации юристов Амаржит Сингх Чандхиок, эксперт Евразийского информационно-аналитического консорциума, президент Международного комитета цифровой экономики БРИКС Наталина Литвинова выступила с докладом "Гуманизация цифровых технологий в системе государственного управления".

Вторая половина дня была посвящена панельным дискуссиям, связанным с современными проблемами развития права и цифровой экономики в условиях мирового экономического кризиса, современными проблемами либерализации законодательства, а также трудностями правового регулирования экономических отношений в Европе и Азии в условиях перехода к цифровизации.

В рамках деловой программы форума состоялась презентация международного научно-практического журнала “Право и цифровая экономика” Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Также участникам мероприятия был показан презентационный ролик об Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА), в котором ректор Университета Виктор Блажеев, проректор по международному сотрудничеству Дмитрий Кутафин и начальник Управления международного сотрудничества Мария Егорова рассказывают о традициях учебного заведения, инновационных подходах к образовательному процессу, а также методах и перспективах международного сотрудничества.

ВТОРОЙ ДЕНЬ

В рамках второго дня эксперты обсудили актуальные вопросы по различным сферам права и общественной жизни – так, были затронуты вопросы правового статуса, текущих ограничений и будущего применения искусственного интеллекта и технологий блокчейн в спорте, искусстве, недвижимости, строительстве и телерадиовещании.

Спикерами площадок выступили президент СИРИУС Глобал — Международный исследовательский центр Габриэлла Марселя, преподаватель Университета Париж-1 Пантеон-Сорбонна Лоран Видаль, доцент Университета SAPIENZA, руководитель отдела международных отношений Римского ордена юристов и вице-президент «Сириус Глобал» Марио Антинуччи, Ольга Кожевина, Института экономики и кризисного управления Торгово-промышленной палаты Российской Федерации и другие.

Программу дня продолжило торжественное подписание соглашений о сотрудничестве между Московским государственным юридическим университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и двумя международными организациями – Ассоциацией «Сириус Глобал» и Международным комитетом цифровой экономики БРИКС.

ТРЕТИЙ ДЕНЬ

Завершающим мероприятием стал ежегодный съезд Международного союза юристов и экономистов. В рамках обсуждения проектов ассоциации были достигнуты договоренности о проведении совместных научных мероприятий и образовательных программ Международного союза юристов и экономистов и Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

После завершения работы Форума состоялось вручение сертификатов участникам форума. По итогам форума будет издан сборник научных статей.

