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Согласно новому Уголовному Кодексу Республики Казахстан, «акт терроризма – это совершение взрыва, поджога или иных действий, создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий, если эти действия совершены в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения, оказания воздействия на принятие решений государственными органами Республики Казахстан, иностранным государством или международной организацией, провокации войны либо осложнения международных отношений, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях (ст. 255)». 
За более чем 27-летнюю историю суверенизации Казахстана на нашей территории экстремисты и террористы организовали несколько террористических актов. С появлением терроризма неизбежно появляются человеческие жертвы, рушатся духовные, материальные, культурные ценности, а также возникают ненависть и недоверие между людьми. Возникла острая необходимость формирования эффективной системы борьбы с ним. Жертвами терроризма становятся мирные жители, гражданское население.
Можно привести примеры террористических актов, совершенных в Республике Казахстан (в Шубарши, Кенкияке, Таразе), свидетельствующие о готовности террористов пойти на самые жесткие действия для достижения своих преступных целей [9, с. 109].
В борьбе с терроризмом возможно применять политические, экономические и иные санкции [5, с. 23]. Терроризм - это транснациональное преступление, оно требует выработки действий со стороны государства по борьбе с ним [8, с. 120]. 
Граждане Казахстана имеют право на свободу совести и вероисповедания, которое зафиксировано в Конституции страны. Республика Казахстан является поликонфессиональным государством, в котором компактно проживают все мировые конфессии. Основная часть населения нашей страны, т.е. более 70 % исповедуют ислам. Наряду с традиционными религиозными течениями в нашей стране встречаются и нетрадиционные релегиозные течения, которые официально запрещены. Религиозный экстремизм стал реальной угрозой религиозной толерантности не только в Казахстане, других центрально-азиатских государствах и странах СНГ, но и во всем мире [24]. 
Сегодня ни одна религия не застрахована от фанатизма ее приверженцев, использования её в политических целях. В Казахстане деструктивной идеологии терроризма противопоставляется идеология толерантности, согласия и диалога. Благодаря этому Казахстан продолжает вносить свой бесценный вклад и уникальный опыт в мировую практику решения межэтнических и межконфессиональных вопросов [16, с. 470].
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