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1. Введение

Проект «Дельта технология» (ДТ) - это технология развития больших систем, на основе которой можно подойти к решению проблемы глобальной оптимизации их поведения. В математике Дельта обозначает изменение, поэтому проект будем понимать как технологию проектирования изменений в окружающей среде.

Основное отличие предлагаемого проекта от всех существующих, заключается в наличии технологии получения информации о состоянии большой системы из всех сфер деятельности, из всех пространственных точек в реальном времен на основе концепции Электронной письменности. Модель эволюции и развития рассматривается в виде кольцевых структур самоподдержки связанных процессов, параметров и состояний объектов.
2. Человеческая логика 
При анализе процессов исторического развития государств можно увидеть, что трудности глобального развития кроются в какой-то фундаментальной проблеме, которую человечество упускает из вида. Ключевым звеном является человек и от его логических способностей и возможностей во многом зависит состояние и методы развития всей среды. Тысячелетняя история дает основание сомневаться в возможности человека эффективно решить проблему развития. 
Та среда, где человек логически очень комфортно чувствует себя, в Дельта технологии (ДТ) называется Субъективной сферой понимания (ССП). ССП состоит из трех разделов. Область активных знаний (ОАЗ) выполняет функции накопления знаний, - школьных, профессиональных, бытовых. ОАЗ - это знания постоянного использования, они хорошо структурированы. Однако у каждого ОАЗ своя и неповторимая.

Вторым разделом ССП является мотивационная система (МС), которая жестко связана с ОАЗ и естественно ей и определяется, поскольку у человека ничего другого нет. МС - это система желаемых изменений параметрических характеристик проблемной области, которые мы называли Дельта параметрами, МС - это его Я, его эго. Сюда включаются такие Дельта параметры, как повышение своего авторитета, уровня самоутверждения, благосостояния, Дельта параметры из профессиональной сферы, которые он считает необходимым достигать. Таким образом, если попытаться привнести в ОАЗ человека новые знания, то они будут отвергнуты, если будут угрожать структуре его МС, человек отвергает такую информацию как покушение на его Я. 
Третий раздел ССП называется Индивидуальное Дельта кольцо (ИДК). Он представляет собой технологию обеспечения существования человека в материальном и духовном мире. Например, написал книгу, получил зарплату, купил колбасы, съел и опять может писать книгу. Человек долго и упорно создает свое ИДК, а потом ревностно защищает его от разрушения. Поэтому, если вы предложите кому-либо идею, которая может угрожать целостности его ИДК, то встретите яростное сопротивление. Что следует из этого? А следует то, что человеческая логика к логике не имеет никакого отношения, это всего лишь взаимодействие наших ССП.

3. Механизм эволюции и развития
Понимание, что человеческая логика не в состоянии решать задачи развития больших систем, позволило сформулировать вопрос: «Почему, несмотря на всю бессмысленность действий человека, мы до сих пор существуем?». Была выдвинута гипотеза о существовании механизма поддержки относительной стабильности функционирования сложных систем, в том числе и всей нашей жизни. 
Простой наглядной иллюстрацией этого механизма является «Круговорот воды в природе»: вода в океане нагрелась - повысилась температура, увеличилось количество пара над океаном, над землей выпал дождь - увеличилось количество воды на почве, она стекала по рекам и опять попала в океан - увеличилось количество воды в океане и опять она нагревается, - так замкнулось кольцо. Эта структура представляет собой замкнутую в кольцо последовательность процессов, когда некоторый процесс добавляет к величине значения выходящего параметра некоторое приращение, дельту, а этот выходящий параметр является входом последующего процесса, далее такую структуру будем называть Дельта кольцом, акцентируя внимание на важности приращения параметра в такой структуре. Если Дельта кольцо круговорота воды каким-то образом разорвать, то природа исчезнет. Аналогичным образом и с животными, если ДК животных разорвать, то животные исчезнут. Производство - это тоже обычное ДК, а с точки зрения экономики процессы замкнутых структур Дельта кольца его можно рассматривать как среду гарантированных инвестиций. Мы должны понять, что ДК - это не монотонная линия кольцевого вида, в ДК имеются отрицательные обратные связи для индикации поглощения ресурса в ходе реализации процесса, точки входа из других ДК и ветви связей передачи ресурсов в другие ДК.
Таким образом смысл жизни субъекта состоит в поддержке целостности его ДК. Естественно предположить, что все множества ДК тесно переплетены между собой и образуют большую и сложную структуру, которую далее будем называть Система Дельта колец (СДК). Эволюция - это просто механизм естественной реструктуризации в СДК, а развитие мы будем понимать как реструктуризацию СДК в заданном направлении. 
Так функционирует механизм поддержки относительной стабильности жизни, благодаря чему человеку не удается ее разрушить, несмотря на все свои бессмысленные действия. Чтобы решить задачу развития, нам необходимо научиться описывать, наблюдать и трансформировать СДК. При разрушении одного звена разрушатся связанные звенья СДК, пока СДК ни придет в стабильное состояние на более низком уровне стабильности. Различие в существовании государств как раз и состоит в различии их СДК. Западные государства создавали свою СДК на протяжении длительного времени и использовали для этого все награбленные богатства мира. В России таких ресурсов нет, а катастрофические разрушения СДК на протяжении последних ста лет значительно ухудшили структуру ее СДК, поэтому для России актуально создание технологии эффективного проектирования СДК. 
Чтобы понять проблемы проектирования развития, представим, что мы имеем текущую СДК и гипотетически сформировали структуру нового сегмента, как некоторую последовательность из пяти типов процессов, который должен соединить две точки СДК. Из тысяч существующих проектов мы будем вначале искать необходимые для сегмента проекты, а потом организовывать их в логическую последовательность. Для того, чтобы наш сегмент получил право на существование, необходимо, чтобы все его проекты были созданы одновременно, поскольку если будет предложен пятый проект, но не предложен второй, то сегмент не возникнет и не получит права на существование. При отсутствии Дельта технологии все это становится непреодолимой преградой: во-первых, вначале надо найти точки подключения сегмента в СДК, во-вторых, выбрать из тысяч проектов необходимый перечень проектов и определить состав сегмента. Это проблема гигантской сложности, что и определяет низкий уровень развития всей цивилизации. Но надо понимать, что развитие конкретного государства определяется уровнем развития его СДК - чем больше у него колец, тем больше вероятность включения в него нового сегмента. 
Развитие в Дельта технологии понимается как целенаправленная реструктуризация СДК, когда либо выстраиваются новые ДК, либо разрушаются вредные ДК, либо ведется борьба с незамкнутыми сегментами в СДК. Незамкнутые в Дельта кольцо сегменты очень опасны, поскольку забирают из базового Дельта кольца ресурсы и рано или поздно его разрушат. Из списка проектов развития локальных объектов необходимо сформировать перечень проектов так, что их процессы составят структуру замкнутых колец, т.е. мы должны создать набор Дельта колец, который мы встроим в существующую СДК. Как правило, можно создать и сегмент из процессов, который может быть встроен в существующую структуру СДК. В результате вся структура СДК будет поддерживать процессы сегмента, который в свою очередь будет поддерживать исходную структуру СДК. 
Поиск необходимых звеньев для сегмента осуществляется в Дельта сети в пространстве Дельта параметров, поскольку каждый проект позволяет достигнуть вполне определенных изменений параметров. 
СДК это структура гигантских размеров и в настоящее время это неподвластная человеку сложность. И он, как слон в посудной лавке, может разорвать важные связи и получить очередной кризис, или вдруг у него что-то получилось, хотя в действительности он просто попал в удачную ситуацию и случайно замкнул ДК. В действительности развитие носит случайный характер, когда рвутся существующие Дельта кольца или создадутся новые, и появляется видимость развития. Практически сообщество генерирует гигантское множество задач, из которых случайным образом, приблизительно пяти процентам, удается сформировать связанную цепочку. Таким образом только пять процентов ресурсов создают жизнестойкую структуру, а остальные 95% задач, не найдя связей поддержки, разрушаются и исчезают. Именно в этом заключается низкая эффективность и устойчивость экономики, да и других компонентов жизни общества. Наша задача выйти из этого состояния бессмысленности и ступить на дорогу логического преобразования окружающей среды для сохранения и развития государства и цивилизации в целом.

4. Глобальная оптимизация

Развитие больших систем возможно только в рамках реализации механизмов глобальной оптимизации, однако в настоящее время основные усилия научной и практической деятельности направлены на решение отдельных локальных задач. В этом случае для обеспечения функционирования локального объекта резко меняются ресурсные потоки в надсистеме, слабые звенья оказываются без ресурсов и разрушаются, что приводит к разрыву многих важных связей, все это резко ухудшает качество всей надсистемы. Поэтому хотелось бы предложить вернуться к концепции глобальной оптимизации, как единственному методу развития больших систем, которым является государство. Основой глобального развития как раз и является Система дельта колец (СДК), которая реализует механизм системного подхода, как структуру Дельта колец, проходящую через проблемную область. Каждое государство в Африке, в Европе, в Азии имеет свою специфическую структуру СДК. В этом суть различия государств, народов, территорий, и для организации их развития необходимо научиться понимать эту категорию, и после этого придет понимание развития как реструктуризация СДК. Отличие западных государств и России как раз и состоит в различие их СДК. Запад шел к организации своей СДК путем длительной во времени трансформации, с расходованием большого количества ресурсов, награбленных со всего мира, поэтому для России проект Дельта технология - это возможность достигнуть эффективной СДК за разумные временные периоды, с разумной тратой ресурсов.

Естественно, что это более сложная задача, чем развитие локальных объектов, поскольку в первую очередь необходимо решить проблему получения информации о состоянии большой системы из всех сфер ее деятельности, из всех пространственных точек, в реальном времени, без искажения, узурпирования и сокрытия, а без этого развитие большой системы не возможно. Однако надо понимать, что СДК - это уже неподвластная человеку сложность, поскольку содержит тысячи связанных Дельта колец, которые опираются на еще более гигантские объемы информации описания текущего состояния проблемной области, решению этой задачи и посвящена Дельта технология.
5. Создание Электронной письменности

При построении СДК наталкиваемся на большой размер и сложность этой структуры, поскольку Дельта кольца необходимо выстраивать с самого верхнего уровня обобщения, с иерархической декомпозицией по различным классификационным признакам, до Дельта колец конкретных предприятий и конкретных субъектов. Общее количество звеньев и связей быстро превысит всякие разумные пределы, поэтому необходимо разработать концептуальные решения борьбы с размерностью и сложностью. 
Поскольку Дельта кольцо включает процессы и объекты из многих сфер деятельности и в кольце нет неважных звеньев, поэтому вся структура Системы Дельта колец неизбежно должна охватить все сферы деятельности людей, государства и природы. Возникает задача создания универсальной информационной технологии, которая могла бы описывать на единой методической основе все сферы деятельности государства. 
Введем понятие Электронной письменности (ЭП), которая предназначена для описания знаний экспертов об окружающей среде и может рассматриваться как следующий шаг в цепочке от клинописи, иероглифического письма и современной письменности. Синхронное развитие концепции письменности и носителей письменности от глиняных пластин, папируса и бумаги привело нас к пониманию электромагнитных носителей информации как к возможному носителю новой письменности со своими новыми свойствами. Конечно, очень трудно воспринять концепцию и технологию ЭП, это не простая вещь, однако надо помнить, что и обучение ребенка языку общения - это не одномоментный процесс, но результат все же достигается. Поэтому и обучение компьютера пониманию терминов и фраз не будет легким, но надежда есть, и в итоге мы выйдем на создание единого человеко-машинного языка представления знаний для проектирования развития, это единственный способ организовать развитие большой и сложной системы. 
Основной особенностью ЭП должна быть возможность автоматической интеграции смысловых структур семантических текстов от многих авторов в единую смысловую структуру текста на стороне получателя, поскольку нам необходимо обеспечить взаимодействие миллионов экспертов с миллионами, что в рамках традиционных коммуникаций невозможно. Для простоты восприятия идеи ЭП рассмотрим пример, когда некоторые эксперты наблюдают за бабочками в разных концах мира, а информацию собирают в стандартную таблицу. В этом случае можно переслать эти таблички от миллионов экспертов некоторому эксперту, где они объединятся в одну таблицу, и этот эксперт может воспользоваться всей информацией от миллионов других специалистов для своих исследований. В этом случае получатель не будет знакомиться с информацией от каждого эксперта, но алгоритмы его задач анализа информации воспользуются всем объемом информации, это основная особенность ЭП. В реальности придется работать не с табличками, а с сетевыми структурами данных, которые будут представлены в виде семантических сетей, и нашей задачей будет найти механизм объединения сетевых структур, т.е. понять, как включить одну семантическую сеть в другую. За счет этого мы сможем осуществить коммуникацию идей миллионов экспертов с миллионами других экспертов. Объединяющим фактором информационного пространства будут мотивационные структуры в виде системы Дельта параметров - близость мотиваций, целей, Дельта параметров будет направляющей структурой для объединения информации и взаимодействия экспертов. 
Основой ЭП является Фреймовый словарь понятий (ФСП), который выполняет те же функции, что и единый понятийный словарь любого естественного языка, - он у нас единый для всех, так и ФСП будет единый для всех экспертов и компьютеров Дельта сети. Фрейм представляет собой иерархическую структуру атрибутов описания понятий. На основе фрейма, по образцу и подобию, формируется описание конкретного понятия, которое назовем конкретом. Это и есть универсальный механизм представления и хранения знаний, т.е. структура фрейма может быть любой, но все идет по единой схеме, что и обеспечивает хранение любой информации. Атрибуты конкрета либо получают собственные значения, либо ссылаются на существующее значение другого атрибута из другого фрейма, например, адрес личности получим из описания населенного пункта. 
Эксперты могут создавать описатели классов понятий и описания конкретных объектов, конкретов. Семантика будет отображаться на основе структуры атрибутов, набора базовых семантических отношений, присоединенных процедур и структуризации на основе морфологий состава, конструкции, процессов и еще 15 морфологий. Текущая версия языка Электронной письменности названа языком Эль.
6. Инструментальные средства для понимания проблем

Инструментальные средства для понимания проблем (ИСП) являются узлом Дельта сети и представляют собой программный комплекс, обеспечивающий накопление знаний экспертов на основе ЭП и поддерживающий обмен знаниями в Дельта сети. Создание и использование ИСП, это совсем не обидно, ведь пользуемся мы подъемным краном для поднятия тяжести, а попытка понять большие и сложные проблемы без соответствующих инструментов похожа на поднятие пятитонной бетонной плиты руками. 
Дельта сеть (см. рис. 1) - это распределенная база знаний предприятий, организаций и граждан государства, содержащая информацию о состоянии государства, оценке его компонентов, описаний желательной структуры государства и проектах преобразования текущего состояния по траектории движения к желаемому состоянию. Так создается Открытое логическое информационное пространство (ОЛИП) для проектирования развития больших систем. В рамках ОЛИП формируется логическая структура проблемной области как множество согласованных, непротиворечивых информационных структур множества экспертов. В результате этого образ проблемной области строится как мозаика различных взглядов, с устранением ложных противоречивых логических структур в пространстве единой, согласованной мотивационной структуры всех экспертов. Сервисная служба обеспечивает взаимодействие экспертов в Дельта сети, поддерживает обновления Фреймового словаря понятий (ФСП) и создание среды проектирования развития государства.
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Рисунок 1. 
Структура Дельта сети
7. Технология описание состояния государства

Системное описание государства основано на формализмах Электронной письменности. В результате мы будем иметь ясное и однозначное представление, что из чего состоит, как части связаны, какие процессы происходят и какими параметрами характеризуются. Каждый эксперт или организация создает в своей базе знаний описание своей предметной области и представляет свою базу знаний для общего использования в Дельта сети (см. рис. 1.). В результате в любой момент любой эксперт может получить из множества независимых узлов Дельта сети актуальную текущую информацию о процессах в государстве. Все государственные структуры управления будут иметь точное представление о текущем состоянии государства как за счет информации от госструктур, так и за счет того, что граждане, наблюдая их среду обитания, дают точное текущее ее состояние, не допуская искажения информации ни одним из участников Дельта сети (см. рис. 2.). Эта технология имеет кольцевой характер, как характеристика непрерывности этого процесса. Состояние СДК рассматривается как текущее, проектное и «что фактически получилось», это прагматически очень важно.
Первая и основная задача проектирования развития - сбор информации о текущем состоянии проблемной среды. Это надо четко понимать, поскольку если какая-либо концепция не предполагает решения данной задачи, то она может решать свою задачу только на основе «прошлогоднего снега», что позволяет усомниться в корректности такой концепции.
Созданное экспертами описание структуры и состояния компонент государства дает конструктивную основу понимания каждым гражданином как функционирует государство и дает ясное представление о точках воздействия. Это позволяет перейти к следующему этапу технологии развития, - оценке состояния проблемной области. Оценка состояния компонентов реализуется на основе указания каждым экспертом, какие параметры каких компонентов и в какую сторону необходимо изменить. На этом этапе все граждане как эксперты выступают в качестве активного преобразующего элемента развития государства. На множестве мотивационных структур субъектов в результате обобщения и агрегирования строится система мотивационных структур групп населения (МСГ), которые являются точкой опоры для оценки направления развития.
Желаемый облик - это тот облик компоненты государства, которое граждане считают наилучшим, желаемым и логически достижимым в данный период. Его структура аналогична построению описания текущего состояния на основе четырех базовых морфологий - состава, конструкции, процессов и параметров (см. рис. 2.). В отличие от описания текущего состояния, данная структура не будет такой детальной, ее задача охватить мотивационно значимые конструкции для создания проектов преобразования текущего состояния. Самое главное - любое преобразование должно удовлетворять логическим условиям существования, т.е. мы действуем и в пространстве пожеланий граждан, т.е. в пространстве мотиваций, и в пространстве логики. Такой подход можно использовать и для проектирования различных технических систем, и для формального описания предложений различных партий по развитию государства. В Интернете в настоящее время функционирует множество описаний различных проектов развития, однако они не обладают полнотой, спорны по некоторым компонентам, но многие идеи представляют интерес для обсуждения концепций функционирования государства в Дельта сети по предлагаемой технологии. 
8. Технология проектирования глобального развития

Для проектирования глобального развития государства мы создали системную информационную среду, основанную на описаниях локальных точек зрения множества субъектов в виде формализованных информационных структур от предприятий, организаций, государственных органов и конкретных граждан государства. За счет автоматических механизмов анализа информации реализуется процесс слияния баз знаний, проверка на непротиворечивость и отсекания ложной информации, в результате чего и создается информационная база проектирования развития. В любой момент любые государственные органы и граждане могут получить достоверную информацию о всех процессах, происходящих в государстве.
Мотивационные структуры субъектов государства, в том числе и мотивационная структура самого государства, обобщаются в мотивационные структуры групп населения (МСГ), которые и служат основой выбора направления изменений при создании проектов трансформации компонентов государства. Проектируется идеальный облик государства, который является приемлемым с точки зрения МСГ.

Необходимо создать описание логической структуры существования государства в текущем состоянии в виде кольцевых структур самоподдержки компонентов государства, т.е. создать Систему дельта колец (СДК) текущего состояния государства.
А теперь все это необходимо привести к логически допустимой и возможной схеме трансформации СДК. Для этого из всего множества проектов выбираем такие, которые образуют цепочки связанных по ресурсам процессов и имеют возможность встроиться в существующую структуру СДК в виде сегмента так, что процессы сегмента поддерживают СДК, а СДК ресурсно поддерживает сегмент. Общее количество таких сегментов определяется ресурсной возможностью государства. Вкладывать средства в процессы, не включенные в сегменты, строго запрещается. Выделение ресурсов осуществляется последовательно посегментно.
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Рисунок 2. 
Технология проектирования развития
Таким образом, язык Эль в Дельта сети обеспечивает формирование описания фрагментов окружающей среды на основе Фреймового словаря понятий как интегрирующей основы. Информация структурируется на основе четырех базовых морфологий: состава, конструкции, процессов и параметров, что позволяет прежде всего осуществлять семантическую структуризацию смысловых фрагментов в собственных базах знаний экспертов и облегчает обмен информацией в Дельта сети. Более значимым механизмом понимания, взаимопонимания и проектирования развития является мотивационная среда, которая представлена мотивационными структурами субъектов, мотивационными структурами групп населения, мотивационными структурами организаций, предприятий, государственных структур, а также морфологией идеального на различных уровнях общества. Понятие развития существенным образом опирается на согласованную структуру облика государства в рамках морфологии идеального. 
В мотивационной среде прячутся все противоречия общества, поэтому задачей сообщества является постепенное приведение множества мотивационных структур различных групп населения к их минимальному количеству, а в конце концов, к единой мотивационной структуре граждан государства, т.е. к консолидации всего общества. 
Таким образом проектирование развития базируется на трех линиях обработки информации: линии мотиваций, линии преобразования и линии стабилизации. Эти три линии тесно связаны и должны обрабатываться как единое целое при проектировании развития государства. 
9. Заключение

1. Человек не в состоянии эффективно решать большие и сложные проблемы, не в состоянии взаимодействовать с миллионами людей для координации совместных действий в интересах основной массы населения, последние 100 лет яркое тому свидетельство. Электронная письменность (ЭП) предназначена для решения задачи взаимодействия миллионов с миллионами.

2. Любые государства и территориальные образования, организации и отдельные субъекты характеризуются Системой дельта колец (СДК), которая определяет специфику их жизни. Развитие есть технология трансформации СДК - построение новых колец или разрушение нежелательных.
3. Цель есть требование на изменение значения параметрической характеристики проблемной области, ничто другое целью не является.
4. Каждый участник характеризуется системой измененных в процессе его деятельности параметрических характеристик окружающей среды, т.е. структурой Дельта параметров. Ничто другое не является характеристикой деятельности субъектов.
5. Эти характеристики субъекта должны быть доступны всем другим субъектам для наблюдения, дополнения и анализа, таким образом достигается прозрачность и объективность характеристики деятельности субъектов. 
6. Каждый участник на основе ЭП создает описания текущей структуры окружающей его среды. Эти частные описания интегрируются в описание текущего состояния государства, из всех сфер деятельности, из всех пространственных точек, в реальном времени, без искажения, узурпирования и сокрытия. 
7. На основе ЭП создается описание технологии функционирования организаций, это позволяет сделать их взаимодействие прозрачным для субъектов в пространстве Дельта сети. 
8. Оценка экспертами параметрических характеристик деятельности и состояния всех компонентов государства для понимания, что в государстве хорошо и что плохо.
9. Проектирование в рамках морфологии идеального схемы функционирования того облика отдельных компонентов государства и самого государства, который признается всеми субъектами государства как наилучший, идеальный в данных текущих условиях. 
10. Создание, обсуждение и принятие к исполнению в Открытом логическом информационном пространстве проектов преобразования компонентов государства для достижения желаемого его состояния.

11. Создание структуры механизма развития государства на основе Системы Дельта колец (СДК), анализ устойчивости СДК, проектирование реструктуризации СДК – основная задача Дельта технологии.
� Со структурой можно ознакомиться на сайтах � HYPERLINK "http://www.deltatehnology.3nx.ru" ��http://www.deltatehnology.3nx.ru� и � HYPERLINK "http://viperson.ru/people/bulyuktov-boris-mihaylovich/publications" ��http://viperson.ru/people/bulyuktov-boris-mihaylovich/publications�
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