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В июле 1999 года в Париже была учреждена Международная ассоциация экономических и социальных советов и схожих институтов (МАЭСССИ). Эта необычная наднациональная неправительственная структура создана по инициативе Экономического, социального и экологического совета (ЭСЭС) Франции.

Действующий сегодня во Франции Экономический, социальный и экологический совет (далее – Совет) является наследником аналогичного органа, созданного в 1925 году и ликвидированного режимом Виши, правившим страной во время немецко-фашистской оккупации. Работа Совета была восстановлена в 1946 году [5]. Раздел 11 Конституции Пятой Республики посвящен работе Совета: здесь указаны его полномочия по вынесению заключений на проекты законов, право на избрание представителя Совета в парламенте во время голосования по законопроекту, рассмотренному советом. Отдельно отмечена обязательность предоставления Совету на экспертизу всех законопроектов экономического характера [2]. Кроме того, Совет по собственной инициативе может рассмотреть законопроекты из других сфер. Вместе с тем, все его решения носят рекомендательный характер. Таким образом, Совет призван консультировать правительство и участвовать в выработке экономической и социальной политики, привлекать общественные и профессиональные объединения к выработке государственной политики, способствовать установлению диалога между различными социальными и профессиональными группами [3].

В состав Совета входит 231 человек. Члены Совета распределены в 18 секций. Мандат члена Совета (советника) длится 5 лет. 163 советника назначаются общественными и профессиональными организациями, в том числе профсоюзами, объединениями работников промышленности, торговли, сельского хозяйства, ремесленного производства, сельского хозяйства. 68 советников назначаются правительством из числа наиболее компетентных экспертов в своей профессиональной области. Кроме того, 72 человека, назначенных премьер-министром, участвуют в работе секций, не являясь членами Совета. Закон запрещает совмещать членство в Совете с мандатом депутата французского или европейского парламента. Члены Совета избирают Бюро, являющееся его руководящим органом. В состав Бюро входит Президент Совета и 18 человек [8]. 
Во второй половине XX века динамика создания подобных организаций была весьма высокой. Национальные власти ориентировались, в том числе, на учреждение летом 1945 года в структуре Организации Объединенных Наций Экономического и социального совета (ЭКОСОС ООН), который призван координировать международное сотрудничество под эгидой ООН и её специализированных учреждений в экономической и социальной областях. 
Так, в 1957 году согласно Главе III Римского договора об учреждении Европейского Сообщества в целях обеспечения представительства интересов разных экономических и социальных групп был создан Европейский экономический и социальный комитет (ЕЭСК), объединяющий в настоящее время экономические и социальные советы всех стран, входящих в состав Европейского союза после всех волн его расширения [6].

ЕЭСК, как и национальные советы европейских стран, сформирован из трех равных по численности групп представителей: работодателей (включая государство), работников, а также профессиональные объединения (союзы) тех и других [1]. В нашей стране по схожему принципу функционирует Российская трёхсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений при Правительстве Российской Федерации.

Практически полностью способ формирования и структура французского Совета воспроизведены в Федеральном законе об Общественной палате Российской Федерации, созданной в 2005 году [4]. Согласно ему, 40 человек назначаются членами Общественной палаты Президентом Российской Федерации, 85 членов делегируются от региональных общественных палат и 43 человека избираются от общероссийских общественных объединений и иных некоммерческих организаций. Постоянно действующим органом Палаты является совет, в который входят секретарь Общественной палаты, его заместители, руководитель Аппарата Палаты и председатели Комиссий Общественной палаты, число и направления деятельности которых определяются на первом пленарном заседании Палаты.

С годами Международная ассоциация расширялась за счёт новых членов – преимущественно из тех восточноевропейских стран, которые недавно вошли в состав Европейского Союза и стали участниками ЕЭСК, который, в свою очередь, вступил в Ассоциацию в коллективном качестве. В то же время в МАЭСССИ вошла и группа азиатских «тигров»: Китай, Вьетнам, Республика Корея, Камбоджа, Таиланд, Лаос. Кстати, несмотря на то, что в Китае, Вьетнаме и Камбодже национальные экономические и социальные советы чётко встроены в строгую структуру правящей партии, они признаются Международной ассоциацией в качестве высших репрезентативных институтов гражданского общества.
С точки зрения организации работы своеобразный интерес представляет собой Экономический и социальный совет Китая (ЭССК). Учитывая особую роль главенствующей Коммунистической партии, высший орган общественного представительства КНР формируется под эгидой Народного политического консультативного совета Китая (НПКСК). Это организация Патриотического единого фронта китайского народа, совещательный орган при руководстве КНР, в который входят как представители КПК, так и лица, не имеющие коммунистического партийного членства: представители восьми «партий-сателлитов» КПК, общественных организаций, деловых кругов Гонконга, Макао, Тайваня и китайских диаспор за рубежом, видные общественные деятели. Всекитайский комитет НПКСК и ЭССК — постоянно действующие органы Народного политического консультативного совета Китая. Здесь можно проследить некоторое родовое сходство между Народным политическим консультативным советом Китая и Общероссийским общественным движением Народный фронт «За Россию» (ОНФ).

В то же время до 2007 года у отечественного аналога вообще не было полномочий осуществлять международную деятельность. Как только российский законодатель исправил свой недосмотр, Общественная палата была принята в МАЭСССИ без каких-либо дополнительных подтверждений соответствия критериям членства в этой Ассоциации.
Конечно, нужно отдать должное Почетному секретарю Общественной палаты академику Евгению Велихову, который благодаря удивительной работоспособности и своей всемирной известности добился дальнейшего продвижения и признания Общественной палаты не только как клуба отечественных знаменитостей, но и как полноценного организованного института гражданского общества. Стоит напомнить, что в 2009 году в Москве впервые было проведено заседание Президиума Ассоциации, в 2011 году ОПРФ была избрана в его состав, а в 2013-2015 годах возглавляла МАЭСССИ. Министр иностранных дел России Сергей Лавров тогда отметил, что «сам факт избрания – большой успех, который свидетельствует о высокой оценке деятельности Общественной палаты в качестве члена Ассоциации. Считаем это важным шагом, который позволяет расширить возможности нашего гражданского общества участвовать не просто в международном движении общественности, но и содействовать формированию его повестки дня» [7]. 
В течение председательского мандата Общественной палаты практически ежемесячно Россия принимала многочисленные зарубежные делегации представителей гражданского общества, в том числе Летнюю школу МАЭСССИ в 2014 году в Нальчике и Генеральную ассамблею Ассоциации в 2015 году в Москве. За это время существенно расширилось сотрудничество с международными организациями, прежде всего по линии ООН и МОТ, а также объединениями государств, включая СНГ, БРИКС, «Группу двадцати». Это вполне естественно, учитывая сходство тех вопросов, которые решаются в рамках этих институтов и продвижению которых стремится содействовать МАЭСССИ. Так, если базовой темой председательства ОПРФ в Ассоциации стало тогда развитие человеческого капитала, то действующее сейчас председательство посвящает свою каденцию цифровой экономике.
В настоящее время насчитывается свыше семи десятков стран мира, в которых функционируют экономические и социальные советы и схожие институты. Больше всего таких структур имеется в государствах Европы, Африки (постколониальные отголоски французских порядков), Азии и Латинской Америки. В странах с англо-саксонской системой права подобные органы отсутствуют, т.к. выполнение их функций возложено на органы местного самоуправления. На пространстве бывшего Советского Союза общественные палаты и их аналоги созданы в России, Абхазии, Армении, Азербайджане, Казахстане, Киргизии, Приднестровье, Украине и Узбекистане.
В нынешних условиях кризиса доверия, когда у многих опускаются руки и теряется надежда на перемены к лучшему, конструктивный и деловой настрой на сотрудничество общественных деятелей приобретает особую ценность. Непрекращающийся неформальный диалог и обмен информацией позволяет сблизить позиции стран, разработать общие приоритеты и принципы взаимодействия. В дальнейшем настойчивое развитие такого диалога может разморозить старые и открыть дорогу к новым практическим проектам.

Очевидно, что Общественная палата России придаёт большое значение сотрудничеству с зарубежными институтами гражданского общества, что отвечает интересам формирования оптимального внешнеполитического курса нашей страны, среди прочего предполагающего повышение роли публичной дипломатии. Одной из важнейших задач российского гражданского общества является содействие усилиям по обеспечению межцивилизационного, межрелигиозного согласия, продвижение общественных проектов и инициатив, которые призваны объединять различные страны, народы, традиции, культуры и цивилизации, противостоять созданию искусственных барьеров в международном и межчеловеческом общении. 
20 лет назад МАЭСССИ зародилась в Европе, но сейчас без Африки, Азии и Латинской Америки это движение немыслимо (в настоящее время Ассоциация объединяет 76 стран на 4 континентах). В сфере продвижения идеалов гражданского общества ни у кого уже нет монополии. Поиск общих знаменателей, схожих ценностей, отображающих всё многообразие и богатство культур, традиций и истории народов всего мира, продолжается.
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