Информационное письмо
30 января 2020 г. состоится первое заседание межведомственного круглого стола "Состояние и перспективы развития аналитической подготовки в российской системе образования".

Организаторы: Ассоциация «Аналитика», Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, НИУ «Высшая школа экономики», Московский пограничный институт ФСБ России, ИНИОН РАН.

Цель круглого стола: консолидация научно-экспертного сообщества, органов исполнительной и законодательной власти, общественных институтов в целях развития и совершенствования системы профессиональной подготовки, переподготовки, повышения квалификации специалистов в области аналитического и информационного обеспечения управленческой деятельности на общенациональном, региональном, муниципальном и корпоративной уровне.

Модераторы:

Золотарева Ольга Анатольевна, доцент кафедры статистики РЭУ им. Г.В. Плеханова, кандидат экономических наук, доцент, председатель Экспертно-методического совета по образовательным проектам Ассоциации «Аналитика»;

Смирнов Владимир Анатольевич, начальник кафедры Московского пограничного института ФСБ России, кандидат экономических наук, профессор.

Темы дискуссий:

Вступительное слово. Алешин Вячеслав Алексеевич, заместитель председателя Исполкома Ассоциации «Аналитика». 

1. О выполнении Резолюции V Всероссийской научно-практической конференции аналитиков по развитию аналитической подготовки в российской системе образования".
Ведущая: Шевченко Алевтина Владимировна, заместитель директора Института права и национальной безопасности РАНХ и ГС, председатель Экспертно-методического совета Ассоциации «Аналитика» по проблемам стратегического анализа, прогнозирования и планирования, доктор политических наук, профессор.
2. О необходимости приведения в соответствия профессионального и образовательного стандартов в области аналитики. 
Ведущая: Золотарева Ольга Анатольевна, кандидат экономических наук, доцент.
3. Об актуализации квалификационных требований к «специалистам-аналитикам».
4. О разработке ФГОС высшего образования по направлению «аналитика». 
Ведущие: Исаков Владимир Борисович, заведующий кафедрой НИУ «Высшая школа экономики» доктор юридических наук, профессор, Смирнов Владимир Анатольевич, кандидат экономических наук, профессор.
5. Аналитическое образование сегодня: профессиональная подготовка, переподготовка, повышение квалификации (на примерах практики подготовки аналитиков в РЭУ им. Г.В. Плеханова и НИУ «Высшая школа экономики»). 

Ведущие: Садовникова Наталья Алексеевна, заведующая кафедрой РЭУ, доктор экономических наук, профессор, Исаков Владимир Борисович, доктор юридических наук, профессор.

6. Подведение итогов. Летуновский Валентин Васильевич, заместитель начальника Контрольного управления Президента Федерации, заместитель председателя Попечительского совета Ассоциации «Аналитика», кандидат юридических наук, доцент. 
7. Принятие Рекомендаций.

Ответственные за подготовку и проведение круглого стола: от РЭУ – Золотарева Ольга Анатольевна (телефон +7 (916) 723-29-74, e-mail: zolotareva.oa@rea.ru), от ИНИОН РАН – Герасимов Владимир Иванович (e-mail: coopinion@mail.ru)
Заявку на участие в работе круглого стола с указанием ФИО (полностью), уч. степени, звания, должности, организации и предполагаемой темы выступления в рамках тематических направлений, указанных в плане заседания (см. пп. 1-5) просим направить до 23 января с.г. на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес zolotareva.oa@rea.ru).
Участие в работе круглого стола и публикация материалов бесплатны.

Вниманию иногородних участников: транспортные расходы и расходы по проживанию в Москве несет направляющая сторона или сам участник.
Материалы круглого стола (представленные доклады) будут опубликованы в изданиях ИНИОН РАН и/или на достаточно посещаемых информационно-аналитических сайтах «Большая Евразия: развитие, безопасность, сотрудничество» http://ukros.ru, «Россия: ключевые проблемы и решения» http://rkpr.inion.ru, «Россия и современный мир» http://rim.inion.ru. Большая часть материалов будет размещена также в e-library.
Тексты докладов для опубликования, оформленные в виде научных статей, в объеме от 10 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять в удобное для авторов время на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coopinion@yandex.ru). до 29.02.2020 года. Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски – постраничные. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате). При этом таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении. После названия статьи необходимо представить на русском языке (факультативно – и на английском) список ключевых слов, достаточно полно отражающий ее содержание.
В целях взаимодействия и сотрудничества с коллегами и заинтересованными организациями авторы могут в примечании на 1 с. указать свой электронный адрес, кратко обозначить свои профессиональные интересы и приоритетные тематические направления своей организации. 

Предложения о сотрудничестве с организаторами круглого стола просим направлять на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coopinion@yandex.ru). 
Начало работы: 15.00

Место проведения: Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, г. Москва, Стремянный переулок, д. 36 (зал заседаний диссертационного совета – ауд. 353, корп. 3).
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