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В новой редакции Закона «Об инвестиционной деятельности» от 9 декабря 2014 года применяется следующее определение: «Инвестиции - это материальные и нематериальные блага и права на них, вкладываемые в объекты экономической и иной деятельности, а вложение прибыли, полученной в результате деятельности инвестора – реинвестиции»
.
Иначе говоря, инвестиции – это введение в обращение различного рода материальных, финансовых и нематериальных ресурсов частной собственности для получения социально-экономической прибыли.
Субъекты инвестиционной деятельности взаимодействуют и делают вложения в инвестиционной сфере.
К структуре инвестиционной сферы можно отнести следующие компоненты:
· сфера капитальных строений, в данном случае инвестиции вкладываются с целью проведения строительных и реконструктивных работ;
· инновационная сфера (реализуются научно-технические и интеллектуальные способности);
· сфера обращения финансового капитала (ценные бумаги и др.);
· сфера осуществления частных прав субъектов инвестиционной деятельности.
Слово “инновация” переводится на русский язык как “новизна”, “новшество”, “нововведение”. Инновация – конечный результат деятельности по проведению нововведений, получивший воплощение в виде нового или усовершенствованного продукта, внедренного на рынке, нового или усовершенствованного процесса, используемого в организационной деятельности, нового подхода к социальным проблемам.
Под инновацией в XIX в. понимали прежде всего введение элементов одной культуры – в другую. В XX в. инновациями считали технические усовершенствования. Разные авторы трактовали понятие инновации по-своему. Й. Шумпетер еще в начале XX века понял роль инновации как средства для преодоления экономических спадов. Он указал, что источником прибылей могут быть не только манипуляции с ценами и снижение себестоимости, но и смена выпускаемой продукции.
По мнению А. Бусыгина, инновация – это обновление основного капитала или производимого товара при помощи науки техники и технологий
. Согласно Р. Фатхудинову инновация представляет собой конкретный результат разработки новой научной идеи, имеющий форму образца новой техники, конструкционного материала для производства какой-либо продукции и т.п., отличающихся от применявшихся ранее своими качественными характеристиками, позволяющими повысить эффективность производства
.
Исходя из вышеперечисленных определений, можно считать, что инновация заключается в создании новых или повышении качества выпускаемых товаров путем внедрения прогрессивных достижений науки в производственный процесс с целью получения существенных экономических результатов.

В целях поддержки и развития инновационной деятельности в нашей республике в 2002 году был создан «Фонд финансирования инновационной научно-технической деятельности».За прошедший период от фонда получили финансовую помощь 1150 инновационных проектов.
В стратегии действий по 5 пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан на 2017-2021 гг., в третьем направлении по развитию и либерализации экономики большую роль играют именно инвестиции.
В этой стратегии направления «Повышение конкурентоспособности национальной экономики за счет углубления структурных преобразований, модернизации и диверсификации ее ведущих отраслей» и «Модернизация и интенсивное развитие сельского хозяйства» занимают особое место.
Инновационный потенциал характеризуется научно-исследовательскими и опытно-конструкторскими разработками в стране, уровнем обновления техники и технологий (новое поколение), новшествами в национальном производстве, открытиями.
Более 62 % инвестиций в основной капитал направлено на следующие виды экономической деятельности: горнодобывающая промышленность - 20,8 %, обрабатывающая промышленность - 17,9 %, транспорт и хранение - 9,3 %, электро-, газо- и пароснабжение, кондиционирование воздуха - 8,0 %, Оптовая и розничная торговля, ремонт моторных и транспортных средств - 3,7 %, информация и связь - 2,8 %. 
В структуре инвестиций в машины, оборудование и транспортные средства развиты следующие регионы: Кашкадарьинская область - 56,0 %, Навоийская область - 43,2 %, Сурхандарьинская область - 39,5 %, город Ташкент - 58,1 % и Ташкентская область - 58,0 %.
Инвестиции в основной капитал, реконструкцию и модернизацию увеличились на 36,8 % по сравнению с 2016 годом, а их доля в общем объеме инвестиций составила 22,1 %. В 2017 году 17146,5 млрд. сумов (3348,2 млн. долларов США) или 134,9 % к 2016 году было использовано в иностранные капитальные вложения и займы и 25,1 % от общих капитальных вложений соответственно.
Доля иностранных инвестиций и кредитов в ВВП в 2017 году составила 6,7%, увеличившись на 1,4 процентного пункта по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года.
В 2017 году Российская Федерация является лидером по структуре иностранных инвестиций и кредитов иностранным инвесторам в основной капитал. Это включает 9 016,3 млрд. сумов, информация и связь - 467,4 млрд. сумов на производство других неметаллических минеральных продуктов - 10,5 млрд. сумов, в металлургической промышленности - 10,4 млрд. и многие другие мероприятия.
Китай инвестирует 458,8 млрд. сумов в производство резиновых и пластмассовых изделий, в производство химической продукции - 460,5 млрд. сумов, добычу природного газа - 451,5 млрд. сумов, связь - 544,0 млрд. сумов, производство прочих неметаллических минеральных продуктов - 149,7 млрд. сумов и десятки других видов деятельности.

Японские инвестиционные проекты: наземный и трубопроводный транспорт - 445,3 млрд. сум., электричество, газ и пароснабжение, кондиционирование - 387,9 млрд. сум., производство химической продукции - 209,5 млрд. сум. и другие услуги - 90,0 млрд. сум.
Высокий объем инвестиций с участием инвестиций Республики Корея в 2013-2016 годах связан с инвестиционным проектом по строительству Устюртского газохимического комплекса на базе Сургильских месторождений.
В настоящее время обсуждается Указ Президента «О мерах по коренному совершенствованию механизмов финансирования проектов в сфере предпринимательства и инноваций». Документ разработан Министерством инновационного развития.
Планируется разработать и принять до конца 2019 года Закон «О партнерстве» в Республике Узбекистан, призванный регулировать инвестиционную деятельность управляющих и инвестиционных компаний, а также квалифицированных инвесторов. Планируется также принять новую редакцию Закона «Об авторском праве и смежных правах». Документ призван обеспечить всеобъемлющую основу для признания прав интеллектуальной собственности в соответствии с международными стандартами и принять во внимание критическую оценку деятельности Агентства интеллектуальной собственности. Проект может быть изменен, дополнен или отклонен.
Инвестиции в инновации на макроэкономическом уровне связаны с повышением конкурентоспособности фирмы, повышением ее прибыльности, прибыльности и прибыльности в условиях высокой конкуренции.
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