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Быть ли Евразийскому экономическому союзу конкурентоспособным, зависит от многих факторов и, прежде всего, от наличия природных, финансовых и человеческих ресурсов.

Что касается природных ресурсов, то здесь не может быть никаких сомнений: Евразийские страны богаты природными ресурсами, они также располагают и значительными финансовыми ресурсами.

Вместе с тем, большую значимость в наше время в сравнении с природными и финансовыми ресурсами имеют человеческие ресурсы. Именно они, а вернее, их конкурентоспособность сыграют определяющую роль в Евразийском экономическом союзе. 
Последствия реформирования и модернизации в экономике позволяют сделать вывод, что конкурентоспособность сегодня становится основным индикатором в оценке эффективности развития Евразийского экономического союза. 
Во-первых, внедрение социальных технологий конкурентоспособности обретает социальную сущность, и в этой связи пересматриваются аспекты управления;
Во-вторых, в сложной и противоречивой экономике нашего времени уже недостаточно определять эффективность бизнеса экономическими категориями;

В-третьих, в ЕЭС основным критерием оценки эффективности бизнеса должна стать конкурентоспособность - как социально-экономическая категория;

В-четвертых, в сфере социально-трудовых отношений появились новые инструменты (аудит конкурентоспособности, социальные технологии, социальный аудит регулирования отношений между наемным трудом и капиталом). Так, например, СА - технология многовекторного диалога с социальной средой, способствующего конкурентоспособности бизнеса, консолидации общества, устойчивому развитию в долгосрочной перспективе [1].
Рассматриваемая нами проблема о конкурентоспособности в ЕЭС, как индикаторе эффективности бизнеса, позволяет внести новые элементы в систему регулирования социально-трудовых отношений [2]. Мы предлагаем ряд тезисов:

Первое – конкурентоспособность как индикатор производственной деятельности создает благоприятную почву для ведения диалога и достижении социального консенсуса; 
Второе – появилась возможность в системе регулирования социально-трудовых отношений в ЕЭС использовать аудит конкурентоспособности, который является формой социального аудита [2];

Третье – интегрирование аудита конкурентоспособности в систему ЕЭС позволяет придать этой системе новый импульс в ее развитии, так как у любой экономической системы есть пределы развития, определяемые закономерностями воспроизводства её технологической и институциональной структуры; 
Четвертое – социализация конкурентоспособности позволяет включить в комплекс индикаторов аудиторского обследования такие показатели, как социальные инвестиции, социальная ответственность, лояльность, репутационный имидж и другие нематериальные
 показатели;

Рассмотрение некоторых теоретических аспектов конкурентоспособности неизбежно заставляет задуматься над вопросом: а что необходимо сделать практически для того, чтобы конкурентоспособность Евразийского экономического союза могла сыграть свою обновленную роль в мировой экономике? Предлагаемая нами модель социальной составляющей конкурентоспособности ЕЭС может быть претворена в жизнь, если на  макроэкономическом уровне удастся:
- создать систему государственного индикативного планирования, в которой среди основных стратегических целей будет достижение конкурентных преимуществ, прежде всего на основе новых технологий и цифровизации, формирование конкурентоспособных отраслей и как результат – увеличение несырьевого экспорта ЕЭС;
·  осуществлять государственную социальную политику, соответствующую конституционному положению о социальном государстве и ориентированную на расширенное воспроизводство человеческих ресурсов - решающего фактора конкурентоспособности;

· внедрить социальный аудит в систему бизнеса, что придаст ей новый импульс в развитии, подобная система способствовала бы сохранению политической и социальной стабильности в ЕЭС. В социальном аудировании осуществляется сопровождение объекта: предупреждение возникающих проблем, их упреждение и выяснение оценки собственной работы со стороны населения и экспертов. Надо постоянно анализировать собственные и чужие финансовые промахи. 
Практическое значение наших предложений проявляется и на микроэкономическом уровне, и, прежде всего, в сфере социальных технологий:

- выдвижение конкурентоспособности в качестве основной задачи бизнеса ЕЭС заставляет коренным образом изменить всю систему управления, в частности, показатели финансово-экономического характера (рентабельность, финансовые инвестиции, амортизация основных фондов и т.п.) должны дополняться такими индикаторами, как: социальные инвестиции, удельный вес инновационного продукта, уровень социальной ответственности, репутационный имидж предприятия и т.п.; 
- ориентация на достижение конкурентоспособности меняет традиционную (конфронтационную) систему внутрикорпоративных отношений: между акционерами, менеджерским корпусом и наёмными работниками, т.е. ведет к возникновению объективной основы для сотрудничества, признанию общей социальной ответственности;

- появление объективной необходимости в использовании аудита конкурентоспособности как эффективного инструмента регулирования социально-трудовых отношений [3].
Таким образом, конкурентоспособность – один из факторов развития ЕЭС.
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