X Грушинская социологическая конференция «Жить в России. Жить в мире. Социология повседневности»
Идея конференции

Сегодня научные дискуссии сфокусированы на таких важных и масштабных проблемах как поиск путей развития страны и мира, на атомизации и глобализации современных обществ, на вопросах трансформации социальных систем и институтов. Сам человек при этом незаметно уходит на второй план, как-то «само собою разумеется», «прилагается» ко всем этим важным вопросам.

Выбирая центральную тему для юбилейной Грушинки, мы решили исправить ситуацию и сделать главным объектом нашей конференции человека и его повседневную жизнь. Обычного человека, но с самой что ни на есть большой буквы. И остановились на теме «Жить в России. Жить в мире. Социология повседневности».

Направления дискуссий конференции:

· Траектория жизни человека в современном мире, ее этапы от рождения до смерти, «судьба человека» и ее социологическое описание. Для чего человек приходит в этот мир? Как он взрослеет, живет, что выбирает для себя главным в жизни? Как проходят и чем наполнены зрелые годы, каков закат и уход человека? Мы предлагаем прочертить линию жизни нашего современника, понять, как и почему она рисуется именно таким образом, где и какие возникают развилки, и как человек их проходит.

· Как человек взаимодействует с окружающим миром, ведет себя в различных средах, как отвечает на их вызовы? Человек и город, человек и политика, человек и искусственная социальность… – разберемся в самых драматических социальных перипетиях и новых социальных реальностях, с которыми сталкивается и в которых живет современный человек.

· Современная исследовательская оптика. Как мы сегодня изучаем повседневную жизнь человека, как трансформируются и развиваются традиционные методы и методики, что есть нового в подходах, технологиях, исследовательских решениях? Обменяемся опытом, обсудим, что и как работает, а что не работает или дает случайный эффект. Ответим на вопрос: что не просто модно, а претендует стать исследовательской классикой?

· Обязательный для Грушинской конференции вектор дискуссий – общеиндустриальная повестка. Попробуем заглянуть в будущее индустрии, обсудим перспективы развития национальных и международных профессиональных исследовательских сообществ, вопросы международного сотрудничества, общих профессиональных стандартов, открытости и качества исследований.

Даты конференции 1-2 апреля 2020 г.

Место проведения Финансовый университет при Правительстве РФ (Москва, Ленинградский проспект, 51, к.1). Схема проезда
Программа мероприятий
Решение о включении заявленных ВЫСТУПЛЕНИЙ в Программу – до 05 марта 2020 г.
Регистрация участников  ДО 18 МАРТА 2020 г.  - зарегистрироваться
Регистрация тезисов -  ДО 31 МАРТА 2020 г.  
Подробная информация о конференции доступна по ссылке: https://wciom.ru/conference_2020/
КОНТАКТЫ ДЛЯ СВЯЗИ:

По вопросам формирования программы конференции: Седова Наталья
nnsedova@wciom.com
(495) 748-08-07 (903) 173-44-16

 

По организационным вопросам и по вопросам сотрудничества: Хомутова Татьяна 
homutova_t@wciom.com
(495) 748-08-07 (903) 255-86-47

 

По вопросам пиар-сопровождения конференции: Волчанская Татьяна volchanskaya_t@wciom.com (495) 748-08-07

 

По вопросам, связанным с тезисами: Кокарева Анна
kokareva_a@wciom.com
(495) 748-08-07 (925) 200-24-57

Единая почта конференции conference@wciom.com
