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Международный экономический форум государств СНГ пройдет в марте в Москве
13 марта 2020 года Деловой Центр экономического развития СНГ при поддержке Исполнительного комитета Содружества Независимых Государств, Банка ВТБ (ПАО) проводит Международный экономический форум государств – участников СНГ.
 Ключевая тема форума – «СНГ + МИР».
В форуме примут участие заместители глав правительств государств Содружества, министры, руководители Исполнительного Комитета СНГ, Евразийской экономической комиссии, Союзного государства, представители государственной и исполнительной власти, реального сектора экономики, торгово-промышленных палат, отраслевых объединений, банковских сообществ, предприниматели союзов и ассоциаций туриндустрии ближнего и дальнего зарубежья, представители средств массовой информации, зарубежные гости и партнеры.

Форум призван способствовать конструктивному практическому диалогу власти и бизнеса.

Цель форума: дальнейшее развитие стратегического экономического сотрудничества государств – участников СНГ, укрепление стабильности и неуклонное расширение многостороннего взаимодействия во имя мира и прогресса.

Мероприятия форума: пленарное заседание (начало в 14.00), международный туристический конгресс «СНГ+МИР 2020» (начало в 10.00), тематические секции, дискуссионные площадки, контактно-кооперационная биржа (начало в 10.00), выставки-презентации, торжественное награждение памятным знаком «Лидер бизнеса СНГ».
Место проведения форума: г. Москва, Краснопресненская наб., д. 12, Центр международной торговли. 
Аккредитация прессы: press-forum@bc-cis.ru (до 11.00  6 марта 2020 г.)

Телефон: +7 (495) 190-54-30, 190-54-48
Проход прессы с 9.00 через 4-й подъезд (напротив скульптуры Меркурия).
Пресс-служба Делового центра

экономического развития СНГ
