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Согласно концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, одним из главных вызовов, стоящих перед страной в долгосрочной перспективе, является «усиление глобальной конкуренции» 
. Для того, чтобы Россия смогла достойно ответить на этот вызов, необходимы реализация и расширение национальных конкурентных преимуществ за счет развития и формирования мощной технической базы отечественных организаций фондоемких отраслей (нефтегазовой, химической, медицинской и т.д.). 
Но сегодня, согласно отчетам Ростехнадзора, существует несоответствие имеющихся технологий на предприятиях фондоемких отраслей требованиям промышленной безопасности. Так, согласно годовому отчету о деятельности Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору, износ основных фондов на предприятиях химического комплекса, объектах транспортирования опасных веществ в 2018 году составлял более 70%
. На объектах нефтедобывающей, нефтехимической и нефтеперерабатывающей промышленностях, в период с 2007 по 2017 годы, была засвидетельствовано около 360 аварий 
, одним из главных факторов возникновения и развития которых, по данным Ростехнадзора, продолжает оставаться неудовлетворительное состояние основных средств. В Стратегии инновационного развития России до 2020 года подчеркивается, что «технологии, используемые на предприятиях основных секторов экономики, ниже среднего уровня развитых стран
», при этом в России существует проблема низкого спроса на инновации. Таким образом, существует обоснованная необходимость в проведении экономических исследований и формировании новых подходов, позволяющих оптимизировать состояние отечественных производственных мощностей и обеспечить их соответствие передовым мировым технологиям. 
Одним из результатов современных экономический исследований в области стимулирования технологического роста стала разработка идеи стратегически-ориентированного подхода к развитию основных средств, который базируется на целостном, систематизированном учетно-аналитическом обеспечении, позволяющим формировать достоверную информационную базу для принятия управленческих решений и способствующим образованию источников целевого финансирования обновления основных средств в организации. 
Главная идея подхода заключается в разработке в организациях стратегии развития основных средств, под которой понимается метод достижения целевого состояния и структуры основных средств, в рамках которого организация принимает решения относительно различных процессов и инструментов изменения параметров основных средств организации. Так, в зависимости от выявленного в результате анализа состояния основных средств, организация выбирает определенный вид стратегии (стратегии развития основных средств организации, объединенные в три основные видовые группы, представлены в таблице 1) и осуществляет любое изменение основного капитала в ее рамках, что позволит более точно и своевременно достигать его оптимальной структуры и состояния.

Таблица 1
Виды стратегии развития основных средств организации

	Видовые группы стратегии развития основных средств
	Виды стратегии развития основных средств
	Комментарии

	Стратегии поддержания структуры основных средств
	Стратегия поддержания оптимальной структуры основных средств
	В рамках проведения данной стратегии осуществляется плановое обновление и выбытие основных средств в целях корректировки нарастающего износа. Но не подлежат видоизменению структура и объем основных средств.

	Стратегии экстенсивного изменения структуры основных средств
	Стратегия расширения парка основных средств
	Стратегия применяется в случае выявления по результатам анализа нехватки мощностей или поступления плановой информации о расширении деятельности организации. Предполагается закупка новых объектов основных средств того же класса и производительности.

	
	Стратегия сокращения парка основных средств
	Стратегия применяется в случае выявления длительного по времени простоя мощностей, долгосрочного негативного изменения потребностей рынка в продукте организации и отсутствия возможности сдачи излишних основных средств в аренду.

	Стратегии интенсивного изменения структуры основных средств
	Стратегия инновационного обновления основных средств
	Стратегия предполагает проведение не просто обновления основных средств организацией, а замену имеющегося оборудования передовыми технологиями. 

	
	Стратегия оптимизации состояния основных средств
	Проводится в случае выявления в компании увеличения доли брака, повышения аварийности производства, высокого уровня износа основных средств и др. Стратегия предполагает более глубокую оптимизацию состояния основных средств, затрагивающую их структуру (например, изменение пропорций изношенности отдельных видов основных средств), и выведение его на оптимальный уровень для последующего поддержания.


В условиях многостороннего характера развития компании возможно возникновение необходимости одновременного проведения нескольких стратегий развития основных средств. Например, организация расширяет мощности в связи с увеличением доли на рынке и одновременно закупает на новые локации инновационное оборудование. Тем не менее, согласно предложенному подходу, развитие основных средств обязательно должно происходить не в стихийном порядке, а обосновываться аналитическими данными и соответствовать выбранной стратегии развития, так как это один из ключевых факторов использования потенциала данного вида активов.

Но для получения наиболее объективных и точных данных, качественной информационной базы, пригодной для целей обоснования стратегии развития такого актива как основные средства недостаточно использования общего учетного и аналитического обеспечения; необходима целенаправленная, комплексная, стратегически ориентированная система учетно‒аналитического обеспечения. Таким образом, предлагается концептуальная модель системы учетно‒аналитического обеспечения стратегии развития основных средств (представлена на рис. 1), под которой понимается базовый компонент стратегии развития основных средств организации, который представляет собой упорядоченную систему учетного и аналитического обеспечений, позволяющих формировать достаточную информационную базу для выработки управленческих решений по развитию основных средств организации.
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Рисунок 1. 
Концептуальная модель системы учетно‒аналитического обеспечения для обоснования стратегии развития основных средств и информационные потоки между ее элементами

Согласно концептуальной модели, учетно‒аналитическое обеспечение содержит три автономных, но в то же время взаимосвязанных блока, которые отражают этапы ее формирования ‒ это внутриорганизационная амортизационная политика, методика анализа основных средств организация и отчет о стратегическом развитии основных средств. На первых взгляд, система выглядит как набор несопоставимых, неоднородных категорий, между тем как по представленным информационным потокам можно увидеть сильную логическую связь между ними. 
Так, основой системы учетно‒аналитического обеспечения является амортизационная политика организации. Именно она определяет правила учета основных средств и амортизации организации, а значит и содержание информационной базы (учетных данных), используемой уже на следующих этапах системы. Также, именно от выбранной амортизационной политики зависят наличие и объёмы источников финансирования возобновительных процессов экономического субъекта – будет ли это фонд амортизационных отчислений, прибыль или другой источник. Этот компонент системы учетно‒аналитического обеспечения организации тесно взаимосвязан с другим учетным обеспечением, т.е. государственной амортизационной политикой, которая определяет рамки для экономических субъектов при формировании внутриорганизационной амортизационной политики; формирует условия и стимул для организаций в проведении возобновления основных средств, создания источников целевого финансирования. 
Далее, уже на основе данных, выработанных на первом уровне, производится анализ основных средств. Этот компонент системы учетно‒аналитического обеспечения не менее важен, так как сам учет не позволяет составить понимание о результатах развития, т.е. о состоянии основных средств организации. Методика анализа должна завершаться аналитической процедурой оценки результатов анализа, позволяющей получить количественное выражение уровня состояния основных средств для подведения итога. 
Оба этих уровня системы, как видно на рис. 1, являются ступенями к третьему уровню – уровню формирования итоговой характеристики, сводных данных о состоянии основных средств, отчета о стратегическом развитии основных средств организации. На данном уровне осуществляется консолидация результатов анализа, их компиляция, формирование определенной системы индикаторов и аналитических форм представления результатов о стратегическом развитии основных средств. Данная информация необходима для двух разных процессов: для целей принятия управленческих решений в отношении развития основных средств, и для целей информирования стейкхолдеров о рациональном распоряжении инвестированными средствами в основной капитал. Таким образом, формируются два отчетных документа. Внутренний управленческий отчет позволяет обосновать выбор определенной стратегии/комбинации стратегий развития основных средств организации. Он может основываться на системе индикаторов, разработанной при анализе основных средств, а также строиться из аналитических форм, используемых также на этапе анализа. Но, помимо общей характеристики основных средств ‒ результата проведения комплексного анализа, отчет также должен содержать более подробную информацию о проблемных сторонах основных средств организации и путях их оптимизации, направлениях развития основных средств и источниках его финансирования. Для отчета о стратегическом развитии основных средств (или дополнения к отчету) для внешних пользователей необходимо формирование отдельной системы индикаторов и форм представления данных, причиной чему служит как конфиденциальный характер определенных данных, так и различный уровень экономической подготовки стейкхолдеров, для которых информация должна быть передана в более простой форме, с меньшей детализацией и с акцентом на интересы стейкхолдеров. 
После принятия определенной стратегии и ее реализации в течение отчетного периода, повторяется цикл формирования данных, их анализа и составления результирующего документа для подтверждения эффективности выбранной стратегии развития основных средств или выбора корректной на следующий период. В таком ключе осуществляется работа комплексного учетно‒аналитического обеспечения развития основных средств как системы.

Таким образом, результаты современных экономических исследований предоставляют концептуальный инструментарий и идеи, позволяющие стимулировать технологический рост и способствовать формированию мощной, конкурентоспособной технологической базы России. Предлагаемый в этих целях концептуальный стратегически-ориентированный подход к развитию основных средств, который базируется на системе учетно-аналитического обеспечения для обоснования выбора стратегии развития основных средств в организации, позволяет достичь поставленных целей за счет повышения точности управленческих решений в отношении основного капитала организации и создания стимулов и условий для образования источников целевого финансирования обновления основных средств в организации.
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