В Крыму зарождается Евразийская технологическая платформа «Технологии производства, переработки и применения эфиромасличных и лекарственных растений»
Международные технологические платформы становятся признанным инструментом развития как отдельных технологических направлений, так и целых регионов. Известно, что этот инструмент широко используется в Евросоюзе с 2002 года, где технологические платформы выступают в качестве коммуникационных площадок для выработки приоритетов научно-технологического развития стран – участниц ЕС. Затем этот инструмент начали использовать в Российской Федерации: Решением Правительственной комиссии по высоким технологиям и инновациям в 2010 г. был утвержден «Порядок формирования перечня технологических платформ» в России. Этим документом также, как в ЕС, технологические платформы были определены как важный инструмент государственной научно-технической и инновационной политики и как механизм частно-государственного партнерства в области научно-технологического и инновационного развития экономики.

Евразийский межправительственный совет также принял решение о поддержке политики создания платформ в рамках ЕАЭС: 13 апреля 2016 г. было утверждено  Положение о формировании и функционировании евразийских технологических платформ, в котором отмечается, что платформы «обеспечивают системную работу по аккумулированию передовых национальных и мировых достижений научно-технического развития, мобилизации научного потенциала государств-членов для совместного решения прикладных задач по разработке инновационных продуктов и технологий, их внедрению в промышленное производство». В документе отмечается, что целью деятельности платформ будет стимулирование взаимовыгодного сотрудничества для инновационного развития национальных промышленных и сельскохозяйственных комплексов путем формирования экономики будущего и повышения конкурентоспособности национальных экономик.

С вхождением Крыма в состав Российской Федерации в государственных, научных и общественных структурах заговорили о возрождении высокодоходной в конце прошлого столетия отрасли производства и переработки эфиромасличных и лекарственных растений. Ведь эфиромасличная продукция имеет широкий спектр применения. Она используется в парфюмерно-косметической, пищевой, химической отраслях, медицине и фармацевтике и других сферах. В промышленных масштабах в Крыму и Краснодарском крае эфиромасличные растения начали возделывать с 1929 г., а в Узбекистане и Молдавии – с начала 1950-х годов. В последующем под выращиванием эфирномасличных культур в большой стране было занято около 250 тыс. га. В рамках единой отрасли существовало большое количество специализированных совхозов, большинство из которых действовали в Краснодарском крае, в Крыму, а также в Грузии, Молдавии, Армении, Таджикистане и др. 

Центр научно-технического обеспечения отрасли находился в Крыму. Головным предприятием эфиромасличной отрасли в стране являлось созданное в 1971 г. НПО «Эфирмасло», в состав которого входили: Всесоюзный научно-исследовательский институт эфиромасличных культур (ВНИИЭМК), конструкторское бюро, машиностроительный завод, зональные опытные станции и сеть семеноводческих совхозов. Такая структура позволяла комплексно решать проблемы эфироносов от создания сортов, разработки технологий возделывания и выращивания посадочного материала до глубокой переработки сырья. Так, в 1989 г. производство лавандового эфирного масла в Крыму составляло 90-100 т ежегодно, что составляло около 60% от общесоюзного объема. Шалфейного эфирного масла производилось около 15-20 т (половина от всего в СССР) и розового эфирного масла вырабатывалось до 1,5 т (30% общесоюзного производства).

Однако конкурентоспособная и успешная отрасль производства и переработки эфиромасличных и лекарственных растений прекратила свое существование в России и других постсоветских странах с развалом Советского Союза. 

Сегодня производство эфиромасличных и лекарственных растений возрождается в Крыму, Ставропольском, Краснодарском и Алтайском крае, исследования и разработки ведутся практически во всех федеральных регионах России, в других постсоветских странах. Однако для возрождения отрасли необходимы не только финансовые и материальные ресурсы, но и интеллектуальный потенциал. А главное – объединение усилий науки, бизнеса, власти, общественных организаций и т.д. не только России, но и других постсоветских стран, которые раньше взаимно дополняли друг друга.

При соответствующей организационной работе, инновационной и инвестиционной деятельности Крым может вновь занять лидирующее положение для возрождения отрасли не только в России, но и в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Почвенно-климатические условия Крымского полуострова благоприятны для выращивания ряда эфиромасличных культур, а также способствуют накоплению эфирных масел и других биологически активных веществ в растениях. 
Конечным результатом выращивания эфиромасличных культур является производство эфиромасличной продукции: эфирных масел, растительных экстрактов, конкретов, гидролатов и других продуктов, которые являются ценным сырьем для других отраслей. Именно поэтому сегодня исследованиями в этой сфере занимаются многие научные учреждения и вузы не только сельскохозяйственного профиля, но и медицинского, фармацевтического, парфюмерно-косметического направления, институты органической химии и др. Расширение площадей эфиромасличных культур обеспечит сырьем перерабатывающие предприятия Российской Федерации и других стран Евразийского экономического союза, а значит избавит их от необходимости закупки сырья за границей, удешевит конечную продукцию.

Как известно, основной целью создания и функционирования евразийских технологических платформ является повышение эффективности взаимодействия всех заинтересованных сторон (бизнеса, науки, государства, общественных организаций) на основе объединения потенциалов регионов государств-членов ЕАЭС. Стимулирование взаимовыгодного инновационного развития сельского хозяйства и промышленности, формирование экономики будущего, постоянного технологического обновления, повышения глобальной конкурентоспособности национальных экономик в значительной степени достигается путем кооперации в научно-технической и инновационной сферах
Конечно, создание платформы требует проведения серьезных научно-исследовательских работ по оценке потенциала стран и их регионов в разработке и производстве новой продукции и новых технологий. Предстоит провести работу по выработке приоритетов, на основе анализа которых будут решаться вопросы, связанные с финансированием научных исследований и разработок, развитием малого и среднего предпринимательства и т.д. 
Учитывая сказанное, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Научно-исследовательский институт сельского хозяйства Крыма» начал работу именно с этого, с проведения первичного анализа инновационного потенциала стран ЕАЭС. Для этого в 2019 году в Крыму была проведена международная научно-практическая конференция «Научный и инновационный потенциал развития производства, переработки и применения эфиромасличных и лекарственных растений». В работе конференции приняли участие представители всех стран – членов ЕАЭС и Таджикистана. В результате, в ходе проведения этого мероприятия были заложены основы создания Евразийской технологической платформы «Технологии производства и переработки эфиромасличных и лекарственных растений» в форме консорциума без статуса юридического лица как международной площадки для сотрудничества. Разработана концепция ее создания в форме консорциума, Институтом было подписано ряд соглашений о сотрудничестве с ведущими институтами и университетами России, Кыргызской Республики и Армении.  Более 40 участников конференции, представлявших разные страны – члены ЕАЭС, подписали меморандум о сотрудничестве. 

Теперь наступил следующий этап: необходимо разработать обоснование - проект создания и функционирования Платформы согласно требованиям Евразийской экономической комиссии, естественно с участием ведущих институтов и университетов стран ЕАЭС. А завершение подготовительного этапа ее создания мы планируем осуществить на второй международной конференции, которую намечено провести в период с 25 по 27 июня 2020 г. в Симферополе. В ходе конференции планируется провести учредительное собрание участников Платформы.

В связи с этим, Оргкомитет конференции и рабочая группа по созданию консорциума приглашают заинтересованные организации принять участие в этой работе. Евразийскую технологическую платформу «Технологии производства, переработки и применения эфиромасличных и лекарственных растений» предлагается создать без статуса юридического лица в форме консорциума на основе договора между участниками. 

Первичный состав участников ЕТП был сформирован при проведении первой международной научно-практической конференции в июне 2019 г. В него вошли 9 федеральных бюджетных учреждений науки и высшего образования и столько же других коммерческих и некоммерческих организаций. К июню 2020 года, по предварительным данным, готовы присоединиться еще около 10 предприятий и организаций.  А в качестве потенциальных участников консорциума в ближайшей перспективе мы видим еще более 50 организаций. Но Оргкомитет будет приветствовать участие и других организаций, предприятий и физических лиц-предпринимателей как в работе конференции, так и в создании технологической платформы. 
С запросами дополнительной информации и предложениями можно обращаться в Оргкомитет по электронной почте nts-crimea@mail.ru и по телефону +7 (961) 268-47-05.
А.Слепокуров, президент Научно-технического союза Крыма, с.н.с. НИИСХ Крыма, зам. председателя Оргкомитета конференции.
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