Информация о конференции

«Африка: постколониальный дискурс»

Уважаемые коллеги!

25-26 июня 2020 года Лаборатория востоковедения и африканистики кафедры всеобщей истории исторического факультета Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова (ЯрГУ) совместно с Центром истории и культурной антропологии Института Африки РАН проводят Всероссийскую научную конференцию на тему: «Африка: постколониальный дискурс», посвященную 60-летию освобождения континента от колониальной зависимости.

1960 год вошел в историю как год Африки. В ходе него от колониальной зависимости освободились 17 стран континента. Молодые государства встали на путь суверенного развития. В условиях глобализации, медиатизации и дигитализации молодое поколение африканцев («поколение Африка») предприняло кибератаку на стереотипы, во многом, способствовав актуализации постколониального дискурса. Его развитие было инициировано Эдвардом Саидом. В книге «Ориентализм» он поставил задачу высвобождения науки и культуры из плена евроцентризма.
На обсуждение участников конференции выносятся следующие проблемы:

· деколонизация Африки;

· интеграция Африки в мировое политическое, экономическое, виртуальное пространство;

· становление и развитие африканских исследований в Африке и за ее пределами;

· колониальный и постколониальный дискурсы;
· обновление методологии африканских исследований;

· эволюция африканской идентичности;
· афроцентризм (противостояние евро- и афроцентризма);

· интеллектуальная история Африки и африканской диаспоры;

· проблема исторической и культурной памяти;

· формирование транскультурной модерности и зарождение афрополитизма;

· развитие литературы Африки: постколониальные нарративы;

· языковая ситуация в странах Африки;

· источниковедение истории Африки и африканской диаспоры;

· историография истории Африки и африканской диаспоры;

· страны и народы Африки в эпоху цифровизации;

· Африка в системе международных отношений;

· Африка-Россия: горизонты сотрудничества в ХХI веке.

Проведение конференции предполагается в режиме пленарных заседаний и секций («круглых столов»). К участию приглашаются опытные и молодые исследователи, аспиранты, студенты, специализирующиеся в области изучения Африки и африканской диаспоры.
К началу конференции планируется издание сборника материалов.

Заявки на участие в конференции и тезисы выступлений присылать по электронному адресу: tanja1994@mail.ru до 10 апреля 2020 года. Объем публикации – 500 слов. Сноски постраничные.

Актуальность обсуждаемых на конференции проблем определяется многими факторами и связана с реализацией задач политико-экономического и социально-гуманитарного характера. Растущее многообразие исследований на макро- и микро- уровнях - следствие динамично меняющейся роли Африки в мировом развитии и ее перцепции. Африка успешно интегрируется в мировое пространство. Африканские интеллектуалы борются со стереотипами, формируя новый дискурс и новое видение континента, превращаясь в подлинных акторов истории.

К числу наиболее влиятельных африканцев можно отнести политиков (Леопольд Сенгор, Кваме Нкрума,  Джулиус Ньерере, Нельсон Мандела, Кофи Аннан) ученых (Кваме Энтони Аппиа, Вумби Йока (Валентин Ив) Мудимбе, Тойин Фалола, Ачил Мбембе, Дамбиза Мойо,), литераторов (Воле Шойинка, Чимаманда Нгози Адичи, Биньяванга Вайнайна) – всех, кто так или иначе формировал и формирует образ независимой Африки, способствуя деколонизации представлений о ней.

Обновленная база эмпирических материалов и разнообразная методология исследования предполагает отход от колониального и неоколониального дискурсов и евроцентризма, что позволяет по-новому рассматривать проблемы Африки как извне, так и изнутри.

Особое значение развитие обозначенных направлений исследования имеет в свете решений экономического форума «Россия-Африка» (Сочи,  23-24 октября 2019 г.) и предшествующих ему парламентский чтений (1-3 июля 2019 г.).
Приглашаем Вас принять участие в конференции. Оплата проезда и проживания за счет направляющей стороны.

Оргкомитет конференции
