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Классики геополитики утверждали, что государство – это организм, укрепленный на почве. А под термодинамическими условиями мы будем подразумевать внешние факторы, влияющие на формирование и само существование государств. То, что Арнольд Тойнби называл «вызовами», - это и есть влияние «термодинамических условий» в нашем понимании
.
Последние 30 лет показали, что однополярный мир более опасен, чем многополярный. Путь к многополярности лежит через региональную интеграцию – создание «больших пространств». Под «большим пространством» Карл Шмитт понимал цивилизации или империи. Империи могут быть геополитическими и геоэкономическими.
В пределах «малых пространств» - наций-государств сильно проявляется влияние менталитета, стадий этногенеза и т.д. В больших пространствах, объединяющих несколько этносов, эти факторы совпадать не могут, и синхронные процессы внутри «больших пространств» чаще всего являются следствием влияния внешних «термодинамических условий». 
В мире бизнеса аналогами больших пространств являются крупные концерны: чеболи Южной Кореи, автомобильные концерны Германии и т.п. Они жестко конкурируют друг с другом, но не уничтожают своих конкурентов, потому что существование конкурентов – залог их собственного существования. В мире бизнеса намного раньше поняли опасность монополизации – т.е. «однополярного мира». Мир большой политики пока не имеет аналога антитрестовского законодательства.
В чем особенность многополярного мира? Один полюс обеспечивает неустойчивое состояние. Два полюса ведут к застою, отсутствию динамики.
Много полюсов (также как биоразнообразие) обеспечивают и стабильность, и развитие. Когда больших пространств достаточно много, они заполняют все пространство планеты и вступают во взаимодействие – конкуренцию через «термодинамические» условия. Таким образом история показывает, что экспансия вызывает консолидацию, а затем ответную экспансию. Давление на евразийское пространство вызвало «повышение политической температуры», что в свою очередь вызвало, например, появление Российской империи. 
Во второй половине XIX века «термодинамика» формирования Российской империи определялась Крымской войной, экспансией Цинского Китая и «Большой игрой». В результате Российская империя достигла максимальных размеров…
«Термодинамические условия» для созревания большого пространства Китая были созданы с востока морем, с юга и запада горными системами, а с севера – Великой китайской стеной. Однако стена возникла из-за многовекового агрессивного давления кочевников. Они и есть ее настоящая причина возникновения Великой стены. 
Могущество кочевников определялось их образом жизни в то время. Они раньше других изобрели и использовали стремена, что произвело революцию в транспорте и военном деле. Но самим кочевникам - «архитекторам Евразии» - никто из соседей не создал нужных «термодинамических» условий. Это и привело к гибели кочевых империй. 
Современная инициатива Китая «Один пояс – один путь» демонстрирует попытку реализации возросшего экономического могущества Китая в экономическом доминировании в отдельных районах мира – Юго-Восточной Азии, Африке. Однако Китай не делает попыток доминировать в политической сфере как, например, США. 
Китай – самая древняя из ныне существующих цивилизаций – в последние несколько столетий стоял на обочине мирового мейнстрима. Поэтому китайская культура, иероглифы не могут быть восприняты в остальном мире. А без культурного доминирования Китай не сможет стать подлинно мировой державой. Если бы в первой половине XV века экспедициям китайского адмирала Чжен Хэ удалось завоевать Европу, история мира была бы быть «китайской». Сейчас это уже невозможно. В этой необратимости проявляется «стрела времени».
Начиная с 40-х годов XX века США не только стали первой экономической державой мира, но и пытались доминировать в политическом отношении. Это им удавалось еще и потому, что США являются частью цивилизационного Запада. Поэтому они цивилизационно совместимы с большей частью мира и могут ее ассимилировать. То есть влияние «термодинамических условий» зависит от времени. Фактор времени проявляется в инерционности политических процессов.
В 1956 году тройственная агрессия Франции, Великобритании и Израиля против Египта привела к ультиматуму со стороны СССР и США. Франция и Великобритания были вынуждены подчиниться, вывести свои войска из Египта и поняли, что они перестали быть великими державами. Осознание этого наряду с другими (экономическими) причинами привели в 1957 году к подписанию Римского договора, заложившего основу ЕС.
Европейский Союз, по сути, есть не что иное, как реинтеграция Римской империи практически в ее исходных границах, правда, на совершенно других, неимперских, геоэкономических принципах. Выход за эти исходные границы в большинстве своем - ошибка. Восстановление Римской империи основывалось на ее историческом и культурном наследии.
В новейшей истории Германия дважды (Первая и Вторая мировые войны) пыталась реинтегрировать это «большое пространство». Только после двух катастрофических неудач немцы начали двигаться в соответствии с постулатом Бертольда Брехта - «Акция грабит лучше пистолета». 
Благодаря проекту Европейского Союза Германия в значительной мере сумела решить проблемы, которые она не могла решить в Первой и Второй мировой войне - она получила доступ к ресурсам и рынкам всей Европы, причем без единого выстрела. Конечно, Германия не является «метрополией», но в этом «акционерном предприятии» она имеет контрольный пакет. Немецкая марка под личиной «евро» завоевала почти всю Европу. Реинтеграция, к слову, способствовала усилению геополитического статуса Германии. Страна стала проводить более самостоятельную политику, например, в рамках НАТО. Не в последнюю очередь благодаря отрицательной позиции Германии Украина и Грузия не были приняты в НАТО. А еще лет 25 назад такую позицию Германия позволить себе не могла. 
Европейский Союз до недавнего времени – это «троецарствие». Это - Германия, Франция и Великобритания. ЕС просто не хватило термодинамики и времени созреть до кондиций новой империи. Одной из причин этого стал распад социалистической системы и ОВД. Он прервал благоприятные термодинамические условия развития ЕС. Начало объединенной Германии стало началом конца единой Европы. Европа ослабела от того, что ослабело давление извне. Возможно в этом причина брекзита и выхода из ЕС Великобритании.
Сейчас ЕС попал в классический сюжет любой многонациональной империи: такая империя начинает распадаться прежде, чем завершается ее создание. Что мы сейчас и наблюдаем. Распад ЕС вызывается следующими основными факторами:
• «транспортной теоремой» (экономический рост ряда национальных государств среднего размера давно превысил скорость инфраструктурного развития, в том числе и развития юридическо-организационной инфраструктуры);
• пониманием германскими элитами бессмысленности спасения этого политического проекта
.
Для военно-политических организаций можно определить нижний предел целесообразности: военная мощь этой организации должна быть сопоставима с мощью общего вероятного противника. 
РФ и КНР в отдельности не могут в ближайшее время стать полюсом силы. ШОС, являющийся зародышем геополитической империи, не готов для экономической интеграции. ЕС – геоэкономическая империя - стоит на грани распада. Постсоветское пространство остается перед лицом слабеющей, но еще сильных США, а также стремительно набирающего силу Китая. США продолжают работать на фрагментацию Евразии. Россия даже по людским ресурсам уступает США в 2 раза, а Китаю – в 10 раз… И ресурсы эти постепенно сокращаются. 
Под давлением этих непростых обстоятельств и появился Евразийский проект В. Путина от 3 октября 2011 года. Уже 18 октября 2011 года в Санкт-Петербурге на заседании Совета глав правительств СНГ был подписан Договор о свободной торговле между странами Содружества. Евразийский союз образовался как союз трех стран — РФ, Казахстана и Белоруссии. К состоявшемуся союзу присоединились Армения, Кыргызстан. На очереди Узбекистан и Таджикистан. 
Ирану после циничного убийства генерала Сулеймани в Ираке, откровенных угроз со стороны президента США Д. Трампа не помешало бы членство в какой-либо региональной организации по безопасности. Это снизило бы нервозность Ирана и сделало бы его политику более стабильной и предсказуемой. Иран соседствует с такой организацией – это ОДКБ. У ОДКБ как раз есть проблемы с «весомостью» организации и нет особых проблем с идентичностью. 
НАТО вышла за пределы своей зоны ответственности и интегрирует в себя бывшие коммунистические страны. Почему ОДКБ не может выйти за пределы своей зоны ответственности и интегрировать Иран.
Иран мог бы интегрироваться в Евразийское «большое пространство», что позволило бы стране выйти из рамок американских и западных торговых санкций, а ее исламскому руководству быть более сдержанной в ее антиамериканской риторике. В этом случае возможно мир избавился бы от очень опасного, чреватого большой войной противостояния Ирана и США. 
В соответствии со статьей 19 Устава Организации Договора коллективной безопасности членом Организации может стать любое государство, которое разделяет ее цели и принципы и готово принять на себя обязательства, содержащиеся в Уставе ОДКБ и других действующих в рамках Организации международных договорах и решениях. Решение о приеме в Организацию принимается Советом ОДКБ.
Для интеграции на Евразийском пространстве имеются все необходимые термодинамические условия: 
на Западе: расширение НАТО на восток с начала 1990-х годов. Военное противостояние на востоке Украины. 
на Востоке: усиление влияния Китая, условно с 2001 года – с создания ШОС;
на Юге: военное присутствие Запада в Афганистане и Ираке. Фактическая фрагментация Сирии и вынужденное вмешательство в военные действия на ее территории российских ВКС.
Выводы
Экспансия империй вызывает изменение «термодинамики» «больших пространств», что приводит к консолидации, а затем ответной экспансии конкурирующих «больших пространств». Именно эта закономерность является основой возникновения и дальнейшего развития Евроазиатского экономического союза и ОДКБ.
Отсутствие необходимых «термодинамических» условий ведет к энтропии «больших пространств», что, например, может привести к постепенной деградации и распаду ЕС.
В результате разгрома основных сил «Исламского государства» в Ираке и Сирии боевики ИГИЛ и талибы вышли в Афганистане на южную границу бывшего СССР и создали необходимые «термодинамические» условия для дальнейшей консолидации нашего региона.
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