9 международный литературный конкурс «Открытая Евразия»
Литература всегда отражала и до сих пор отражает действительность с её событиями и мнением людей о времени, в котором они живут.
В наше время у людей есть прекрасная возможность поделиться своим видением реальности посредством литературы, музыки, кино и других видов искусства, в которых не существует понятия "не-свободы". Сейчас человек может поделиться своим взглядом на мир с тысячами людей или давать толчок к размышлениям других, исходя лишь из личных убеждений.
Евразийская Творческая Гильдия (Лондон) предоставляет возможность поделиться своим мнением, своей историей на уже 9 британском литературном конкурсе «Открытая Евразия» (Open Eurasia).
Конкурс «Открытая Евразия» ежегодно даёт возможность авторам показать себя на международной арене. Имея призовой фонд в размере 40000$, Гильдия может помочь авторам проиллюстрировать и перевести их работы, после чего их книга отправится на книжные полки Лондона и сайт amazon.com.
Всего на конкурсе 7 категорий: проза, малая проза, поэзия, публицистика, рецензия, перевод, иллюстрация. Кроме основных номинаций, существуют также дополнительные премии: 

Премия им. Марзии Закирьяновой* в размере 5.000$ за лучшую женскую работу.
Премия им. Марии Шевель в размере 5.000$ за лучшую работу, посвященную детской тематике.
Премия им. Аркадия Безрукова совместно с Ak-sai Travel в размере 2.000$ за лучшую работу, посвященную тематики гор.
Премия от Международной Ассоциации «Генералы Мира – за Мир» в виде медали «Голубь Мира» за лучшее произведение, посвященное миру, дружбе и укреплению взаимопонимания между народами.
Работы принимаются на русском, английском, казахском, кыргызском, узбекском, таджикском, украинском, румынском, азербайджанском, татарском и белорусском языках, ранее не издававшиеся на английском языке. Заявки принимаются до 5 сентября 2020 года.
Церемонию награждения в этом году планируется провести ноябре, в Мадриде (Испания) в рамках фестиваля “Open Eurasian Literature Festival & Book Forum”
Условия конкурса: http://www.awardslondon.com/uslovia/
