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Применение искусственного интеллекта в спорте давно назрело. Это обусловлено объективными причинами. Искусственный интеллект уже давно вошёл в наш быт и завоёвывает всё большие сферы применения. Попробуем проанализировать его необходимость и важность в сфере спорта. Первое, где уже сейчас возможно его применение это судейство соревнований. Современная картина судейства в различных видах спорта выглядит так. В видах спорта с циклической организацией движений, оценка результата, как правило, проходит с помощью регистрации объективных величин. Время прохождения дистанции в различных видах спорта фиксируется электронным секундомером, победитель в прыжках определяется регистрацией длины или высоты, в тяжёлой атлетике суммой поднятых килограмм. Гораздо сложнее организовано судейство в видах спорта со сложной координацией.

В настоящее время в акробатике, спортивной и художественной гимнастике, фигурном катании, оценка выступления проводится несколькими бригадами судей, каждая из которых оценивает свою часть выступления. Одна бригада судей оценивает трудность упражнений согласно существующим группам сложности, другая бригада оценивает чистоту выполнения упражнений. Таким образом, выступление одного спортсмена оценивают 7-8 судей, приближая субъективную оценку к объективной. Не секрет, что каждый судья ставит большую оценку спортсмену своей страны или своей спортивной школе (пусть на 0.1, но больше). Если учесть, что зачастую Чемпион выигрывает у преследователей 0.05 балла, то комментарии излишни. Если даже предположить, что все судьи нейтральны и сугубо объективны, всё равно, каждый воспринимает выступление по-своему. Наличие беспристрастного судьи – искусственного интеллекта, которому всё равно, кто выступает, представитель какой страны, сделает соревнования в этих видах спорта абсолютно объективными. Скептики возразят, говоря о наличии в оценке за выступление такой части, «как общее впечатление», т.е. эмоциональности, артистичности, выразительности и прочее. Очевидно, придёт время, и эта часть выступления будет оцениваться искусственным интеллектом. Скорее всего, тогда и решится извечный спор физиков и лириков о возможности проверить гармонию алгеброй. При наблюдении за выступлением гимнастки-«художницы», или гимнаста на снаряде, прыгуна на батуте, мы, зрители, воспринимаем только форму движений, не зная составляющих параметров движения. Согласитесь, неспециалистам очень трудно определить качество выступления спортсменов. Необходимы специальные знания техники, правил соревнований, величины сбавок. Мы видим лишь то, что гимнастка ни разу не уронила предмет, гимнаст не упал со снаряда и прочее, но мастерство спортсмена определяет масса других составляющих, о которых знают только судьи.

Ещё одно поле деятельности, сфера применения, - это отбор в спорт больших достижений. После нескольких лет занятий с новичком, тренер определяет, надо ли ребёнку тренироваться дальше, есть ли у него перспективы в этом виде спорта. Другими словами, выйдет ли из него хотя бы КМС. Одним из очень сложных вопросов прогнозирования в сложно-координационных видах спорта является прогноз конституциональных параметров тела спортсмена. Не секрет, что в этих видах спорта, при прочих равных условиях, оценка определяется и внешними параметрами спортсмена, или его морфологией. Да, существуют определённые методики, в том числе и компьютерные (биоимпедансный анализ), которые дают моментальный результат и определяют мышечную, жировую, костную массу спортсмена и другие конституциональные показатели. Но любому тренеру очень важно знать, что будет с ребёнком через 4-5 лет, станет он «колобком» или «соломинкой». Это во многом определяет структуру построения тренировочного процесса. Кроме того, учитывая особенности вида спорта, специфику воздействия упражнений на спортсмена, искусственный интеллект сможет построить абсолютно точный и объективный прогноз. Это будет определённой революцией в спорте!

Наконец одно из самых сложных направлений в спорте – это прогнозирование, предвидение развития того или иного вида спорта. Не секрет, что в видах спорта со сложной координацией чемпионство во многом определяется не только сложностью и качеством упражнений, но и появлением принципиально новых упражнений. До сего времени новые упражнения появляются редко. Некоторые из них были получены путём точного биомеханического расчёта, некоторые путём метода проб и ошибок. Можно с большой уверенностью сказать, что искусственному интеллекту по силам открытие новых, невиданных до сегодняшнего дня, движений. Применение искусственного интеллекта в сфере физической культуры и спорта, конечно, не ограничивается представленными направлениями. Мы выделили наиболее значимые на наш взгляд. Не исключено, что учёт большого числа показателей, характеризующих человека как биологический объект, позволит искусственному интеллекту точно и объективно давать рекомендации по возможностям спортсмена в том или ином виде спорта. Что, безусловно, поднимет спорт на новые вершины. Можно с большой уверенностью предположить, что вопрос допинга в спорте отпадёт сам собой.
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