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После почти десятилетия неравномерного, часто неустойчивого прогресса, мировая экономика теперь набирает скорость и показывает более высокий рост. Ведущие мировые экономические институты прогнозируют, что глобальная экономическая активность будет укрепляться, достигнув почти 4% в 2018 и 2019 годах. Первоначальные прогнозы продолжают пересматриваться в сторону повышения, что дает лучший результат с 2011 года. 
Инновационная, основанная на знаниях, экономика требует наличия рабочей силы с высоким уровнем научно-технических навыков. Всеобъемлющие и сопоставимые на международном уровне данные о глобальной рабочей силе в области НИОКР свидетельствуют о том, что работа в этой сфере все чаще проводится с концентрацией в конкретных регионах. Также весьма трудно анализировать численность всего международного научно-технического персонала, поскольку всеобъемлющие, международные сопоставимые данные ограничены. ЮНЕСКО «предоставляет международные оценки по одному компоненту рабочей силы — исследователям, определяемому как «специалисты, занимающиеся концепцией или созданием новых знаний», которые «проводят исследования и совершенствуют или разрабатывают концепции, теории, модели, методы инструментария, программное обеспечение или операционные методы». Хотя на национальные различия в этих оценках могут влиять процедуры обследований и интерпретации международных статистических стандартов, они могут использоваться для проведения широких сопоставлений национальных тенденций по этому узкоспециализированному компоненту более крупных научно-технических кадров» 
. 
Во всем мире общее число работников, занятых в исследованиях, быстро растет, и рост этот был более устойчивым в некоторых частях Азии. Наиболее быстрое расширение произошло в Южной Корее и в Китае. В США наблюдался устойчивый рост, однако более низкими темпами. Исключения из общемировой тенденции показали Япония и Россия, (см. рис. 1)
.
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Рисунок 1. 
Динамика количества научных деятелей, занятых в исследованиях, в 2000-2016 гг., чел.

Анализируя динамику количества научных работников, можно выделить трех лидеров – это Китай, США и Япония. 
Рост числа исследователей сопровождался резким и повсеместным ростом расходов на НИОКР. Общемировой расчетный общий объем расходов на НИОКР продолжал расти значительными темпами, более чем удвоившись за 16-летний период 2000-2016 годов, что свидетельствует о глобальных тенденциях в области инвестиций в знания и технологию.

Среди стран США являются крупнейшим инвестором в области НИОКР - 511 млрд. долл. США, вторым - Китай, расходы которого на НИОКР превысили общий объем расходов Германии и Японии (см. рис. 2)
. В 2016 году на долю Соединенных Штатов, Китая и Японии вместе взятых пришлось более половины из примерно 2 трлн. долл. США. Германия занимает четвертое место. 
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Рисунок 2. 
Динамика расходов на НИОКР выбранных стран в 2007-2016 гг., млрд. долл. США
Анализируя график динамики расходов на НИОКР, можно отметить, что у двух крупнейших инвесторов - Китая и США - на протяжении всего рассматриваемого периода наблюдалась положительная тенденция. Однако отдельного внимания заслуживает Китай, который за 10 лет увеличил свои расходы на НИОКР практически в 4 раза. 
Исследования в области НИОКР и полученные таким образом знания являются важной частью общего инновационного процесса. Эта деятельность способствует укреплению национального инновационного потенциала. Реализация этого потенциала и экономический рост стимулируют интерес к международно сопоставимым показателям инновационной деятельности. Открытия и изобретения эволюционируют от потенциала к осознанной полезности благодаря взаимодействию широкого круга субъектов и учреждений. Логическим завершением создания любой инновации является регистрация и получение прав на ту или иную интеллектуальную собственность, которая является важным катализатором преобразования изобретений и инноваций в практическое использование. Поэтому далее рассмотрим статистические данные ВОИС по показателю количества заявок на патенты. 
На фоне устойчивого экономического роста во всем мире, глобальная деятельность по регистрации интеллектуальной собственности установила новые рекорды в 2017 году. Патентные заявки по всему миру достигли 3,17 миллиона, что на 5,8% больше, чем в 2016 году. Долгосрочная тенденция показывает, что патентные заявки во всем мире растут с 2003 года, за исключением 2009 года, когда они сократились на 3,8% из-за финансового кризиса
. Если говорить о географической структуре - национальное управление интеллектуальной собственности Китайской Народной Республики получило в 2017 году 1,38 млн патентных заявок, что более чем в два раза превышает число, полученное управлением США по патентам и товарным знакам (USPTO), которое составило 606,9 тыс. заявок (см. рис. 3)
. Патентное ведомство Японии заняла третье место (318,4 тыс. заявок). За ним следует корейское Управление интеллектуальной собственности (204,7 тыс. заявок) и Европейское патентное ведомство (EPO) (166,6 тыс. заявок). Все вместе эти пять ведущих офисов составили 84,5% от общемирового объема заявок в 2017 году.
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Рисунок 3. 
Динамика количества заявок на патенты, поданных в ведомства некоторых стран мира, 2007-2017 гг., шт.

Международные сделки позволяют отслеживать рыночное распространение технологий и инноваций через международные границы. Одним из показателей такой международной сделки являются экспортные потоки интеллектуальной собственности, измеряемые сборами за использование интеллектуальной собственности, включая трансграничные роялти и сборы, взимаемые за лицензирование патентованных технологий. Доходы от предоставления права пользования интеллектуальной собственностью по-прежнему сосредоточены преимущественно в США и Японии. Выручка США за предоставление права пользования интеллектуальной собственностиью в 2017 году составила 128 млрд. долл. США и 41 млрд. долл. США для Японии. Тем не менее, доля США сократилась, а доля остальных стран мира (кроме ЕС и Японии) выросла более чем вдвое - с 6% до 16% в период между 2007 и 2017 годами (см. рис. 4)
. Поскольку доходы США, ЕС и Японии от продажи интеллектуальной собственности за последние несколько лет выравнялись или снизились, эти доходы продолжали расти в других странах и регионах. Для развивающихся стран доходы от использования интеллектуальной собственности очень низки, например, доля мирового экспорта Китая и Индии в 2017 году составила менее 0,5%.
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Рисунок 4. 
Динамика объема поступлений от продажи прав ИС (плата за ее использование) в 2007-2017 гг., млрд. долл. США

Экспорт высоких технологий рассматривается как важный фактор устойчивого экономического роста страны. Всемирный банк регулярно подсчитывает, какой вклад страны мира вносят, экспортируя высокотехнологичные товары. По методике ОЭСР, общемировой объем высокотехнологичного экспорта становится со временем все больше: в среднем ежегодный рост составляет 3-4%. Наивысшей отметки он достиг в 2014 году, когда составил 2,1 трлн. долл. США. Позже падение мировых цен на нефть и замедление темпов роста экономики во многих странах снизили рост производства, и объем экспорта высокотехнологичной продукции в мире опустился до 1,95 трлн. долл. США. Данные за полный 2017 год Всемирный банк не опубликовал, однако существует вероятность того, что показатели будут высокими благодаря восстановлению мировой экономики.

Наибольшую роль на этом рынке играет Китай. В 2017 году на него приходилась четверть всех высокотехнологичных поставок, а их стоимость оценивалась в 504 млрд. долл. США (см. рис. 5) 
. По сравнению с 2000 годом экспорт КНР в денежном выражении вырос в 12 раз. Относительно всего объема товаров, которые Китай поставляет за рубеж, высокотехнологичный экспорт занимает 24%, при этом доля в 2000 году была в два раза меньше – всего лишь 11%. Второе и третье места занимают Германия и Сингапур: в 2017 году на эти страны в совокупности пришлось 18% от всего мирового экспорта высокотехнологичных товаров. В денежном выражении объем экспорта составил более 171,6 млрд. долл. США и 136,2 млрд. долл. США соответственно. США переместились на 4-е место - 110,12 млрд. долл. США. При этом поставки из Германии с 2000-го по 2017 годы выросли в 2,22 раза, а из США сократились на 22%.
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Рисунок 5. 
Динамика объема экспорта высокотехнологичной продукции, 2000-2017 гг., млрд. долл. США
Снижение экспорта США объясняется тем, что в стране происходит процесс деиндустриализации, промышленные производства перемещаются в другие страны, а экспорт все больше смещается с товаров на оказание услуг. Аналогичная ситуация происходит и со многими европейскими государствами. А вместо них лидерами в высокотехнологичном экспорте становятся азиатские страны.

Уровень влияния рассмотренных ранее показателей на экономический рост был проанализирован с использованием экономико-математического моделирования, результаты которого позволили сделать прогноз (см. рис. 6), показывающий положительную тенденцию роста за исследуемый и прогнозируемый периоды. 
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Рисунок 6. 
Прогноз динамика мирового ВВП по ППС до 2021 года
Таким образом, были выделены и проанализированы некоторые абсолютные показатели инновационной деятельности, среди которых затраты на НИОКР, количество исследователей, количество заявок на патенты, экспорт высокотехнологичной продукции и поступления от предоставления права пользования объектами интеллектуальной собственности. США и ЕС по-прежнему пользуются явным, но уменьшающимся преимуществом в плане предложения человеческого капитала для исследовательской и другой работы, связанной с НИОКР. 
Анализ показал устойчивые тенденции роста развивающихся стран, в частности Китая, по сравнению с США и остальными развитыми экономиками в мире. Поскольку развивающиеся страны сосредотачивают ресурсы на НИОКР, образовании и наукоемком производстве и торговле, их первоначально быстрые темпы роста в этих областях могут превысить темпы роста развитых стран. Вопрос о том, будут ли и как долго продолжаться эти дифференцированные темпы роста, является важным и будет зависеть от общей научно-технической среды, а также от экономических, социальных и политических сил, которые могут оказывать сильное влияние на глобальный научно-технический ландшафт. Также проведенный корреляционно-регрессионный анализ показал тесную взаимосвязь между рассматриваемыми показателями и ВВП по ППС, в частности наиболее сильное влияние на ВВП оказывают расходы на НИОКР, а также доходы от продажи прав ИС и экспорт высокотехнологичной продукции. Прогноз показал, что при прочих равных условиях будет наблюдаться та же положительная тенденция экономического роста, что и в предыдущие годы.
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