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Все феноменальные успехи Русского Народа, изумлявшие весь мир, связаны со специфическим генотипом, сформированным в условиях материнского вмещающего ландшафта для своего естественного предназначения - освоения огромных пространств.

В процессе решения этой задачи за генотипом Русского Человека закрепились такие черты, как высокий патриотизм мужчин, ответственность за свой Род, свою Родину, когда мужчина, как скала в море, противостоит невзгодам, а женщина – хранительница Рода, - является опорой мужчины, способной нести тяготы семьи, - от ведения хозяйства, до защиты его от врагов. Вместе они в соседской общине, являвшейся традиционной формой бытия социума, составляли «тягло», являвшимся стержневым элементом трехпоколенной семьи.

Именно такие семьи, сформированные на основе генотипа Русского Человека. были субъектом регулирования не только на уровне общин, но и в государственной политике, когда, например, Екатерина II стимулировала освоение Дальнего Востока и Русской Америки переселением трехпоколенных семей численностью в 20-30 человек, каждой из которых выдавались для этого 7-8 тысяч рублей серебром. 
Стоит ли доказывать, что именно благодаря этим социальным механизмам наш народ достиг грандиозных свершений в освоении огромных пространств в исторически кратчайшие сроки, создал такие формы своего исторического бытия, как Русское Царство, Российская Империя, СССР. 
Генотип Русского Человека стал основой для создания коллективных форм трудовой кооперации – общин, артелей, кооперативов, трудовых коллективов и других, объединяющих людей на достижение общей цели при возможности раскрытия индивидуальных способностей, знаний и навыков. Именно благодаря таким формам организации труда в кратчайшие исторические сроки была совершено самое грандиозное строительство в истории Человечества – Транссибирская магистраль, а в период индустриализации – построены тысячи заводов и фабрик, начал реализовываться сталинский план преобразования природы.
Генотип Русского Человека, основанный на понимании равенства всех людей и веротерпимости, позволил вовлечь в общее дело социально-экономического развития все народы осваиваемых территорий, не имевшие до этого перспектив такого развития. Именно эта взаимная заинтересованность народов в общем будущем стала стержнем, соединившим людей в монолит в годы Великой Отечественной войны, мобилизовала людей на грандиозные стройки, позволила осуществить амбициозные программы развития.
Генотип Русского Человека ярко проявляется в творческих способностях русских людей, когда за 28 «мирных лет» после Гражданской войны в СССР из глубины малограмотного народа была создана лучшая в мире наука и техническая интеллигенция, обеспечившие прорыв в Космос и к термоядерному синтезу, к созданию наукоградов и подводных ракетоносцев. 
Сейчас из нашей молодежи с помощью ЕГЭ и реформы образования пытаются сделать «типовых потребителей» с клиповым мышлением, не способных выстраивать логические цепочки замыслов - конкретики действий. Если такая трансформация действительно случится, то идущее нам на смену поколение не только утратит свой творческий потенциал, но и не сможет воспроизвести уже достигнутый ныне цивилизационный уклад Русского Мира. 
Современная среда, сформированная высокой степенью разделения труда и англо-саксонским мировоззренческим фундаментом социально-экономического устройства, основанном на разобщенности и отчужденности людей, воздействует на людей Русского Мира спектром антропогенных факторов, востребующих черты индивидуализма и конформизма, культивирующих эгоизм и беспринципность. В современной городской среде социальные роли мужчины как главы семьи и рода, женщины как хранительницы очага, старшего поколения и молодежи – деформированы по отношению к их биологической сущности, закрепленной в генотипе.
Люди Русского Мира, особенно молодежь, подверглись мощному антропогенному воздействию, которое впрочем, не одержало окончательной победы, поскольку генотип Русского Человека много и часто проявляет себя в поступках, не имеющих корыстной мотивации: это и примеры бойцов в Сирии и на Донбассе, вызывавших огонь на себя, это и образ Е. Родионова и солдат 6 псковской роты, и многие другие, когда люди принимали самые важные в своей жизни решения невзирая на несправедливость общественного устройства и своих сверстников, «прожигающих свою жизнь» и купающихся в роскоши напоказ.

Как же системно противостоять процессам деградации и сохранить свой генотип?
В современной России десятки тысяч молодых людей с высоким творческим потенциалом эмигрируют из страны, поскольку не могут найти себе применение в существующем спекулятивно-олигархическом капитализме, - в надежде реализовать свой творческий и трудовой потенциал, закрепленный в генотипе.

В современной России тысячи молодых семей делают свой выбор, уезжая из городской среды «на землю» в надежде вновь обрести там генотипически присущие им социальные роли. Однако экономические условия, в которых они сразу оказываются, не позволяют им обустроится в желаемом укладе быта, поскольку главной особенностью такого семейного хозяйства является его низкая товарность и полная неконкурентоспособность по сравнению с продукцией крупнотоварных производств.
Какими же механизмами обеспечить желаемое людьми социально-экономическое устройство, когда генотипически закрепленные в людях черты и свойства не приходили бы в противоречие с существующей реальностью?

В ранее названных докладах автора  раскрывается механизм комплексного развития производительных сил, основанный на волеизъявлении людей, проживающих на каждой территории, в отношении стратегии своего развития и формы её социально-экономического обустройства. Механизм предусматривает, что в форме программы развития каждой территории закрепляются интересы первичных товаропроизводителей как коренных жителей, чьи интересы на свое воспроизводство из поколения в поколение безусловны по отношению к чьим бы то ни было бизнес-интересам. После принятия таких программ представительным органом власти субъекта Российской Федерации они обретают статус регионального закона, обязательного для исполнения всеми уровнями исполнительной власти региона.
В основу указанных программ развития территорий закладывается принцип полноты и рациональности в использовании всех факторов общественного производства: природных ресурсов, средств производства, «человеческого капитала» и финансов, что способно кратно увеличить валовой региональный продукт и сформировать совокупную прибыль региона. Такая совокупная прибыль и является источником поддержания рентабельности первичных малотоварных производителей – в рамках не государственных дотаций, субсидий и субвенций, а взаимосвязей внутри хозяйственного контура территории, обособить который возможно только при создании специального общественного оператора программ развития - либо государственного регионального, либо публичного, но непременно, - в форме некоммерческой организации, не имеющей конфликта интересов с хозяйствующими субъектами территории, вовлеченными в программы развития. Роль такого оператора программ развития – в перераспределении совокупной прибыли между всеми участниками программы, в т.ч. – в обеспечении условий для воспроизводства малотоварных форм первичного сельскохозяйственного производства (родовых поместий, фермерских хозяйств, казачьих станиц и др.)

Указанное социально-экономическое устройство территорий позволит жить традиционным социальным укладом вполне зажиточно, как живут люди «на земле» в странах Европы, где подобные системы обеспечения развернуты на уровне государственного регулирования, чего нет в Российской Федерации. В этом смысле предлагаемый механизм дополняет существующие рыночные отношения недостающим звеном.
Но не только судьба земледельца присуща генотипу Русского Человека, который ярко проявил себя в индустриальном мире с высокой степенью разделения труда.

Как же быть в условиях, когда мир переходит в эпоху «постмодерна», когда деньги начинают расти из денег, а Человек, как основная производительная сила. – теряет в капиталистическом мире своё экономическое значение? В мире современного капитализма Человек, утрачивающий источники своего дохода, – пренебрегаем как нечто ненужное и лишнее, что ведет уже не просто к деградации отношений, а к вырождению Человечества как биологического вида.

Противостоять этому сатанизму может только позитив и созидательная сущность Русского Мира, генотип Русского Человека. Дело в том, что система Русского Мира как новый социально-экономический уклад, основанный не на безудержном росте финансового капитала, а на воспроизводстве народа, возрождает необходимость базиса материального производства, - как основы цивилизационного устройства, - но не на принципах безудержного роста, а самодостаточности, нестяжания и рациональности как основы для устойчивого воспроизводства всех факторов общественного производства. 
В крупнотоварном индустриальном производстве также вполне возможна производственная организация, раскрывающая специфические черты ментальности Русского Человека, превращая их в конкурентные преимущества. Так, способность работать в коллективе и желание проявить свои индивидуальные способности, навыки и умения, - вполне сочетаются с процессинговым подходом «Менеджмента качества» по стандартам ISO 9000, когда большие технологические производства разделяются для промежуточного контроля на отдельные участки с жестким контролем входных и выходных параметров продукции и регламентацией технологических операций. Именно такой принцип создает условия технологического обособления для локальных коллективов, в составе которых вполне возможно каждому проявить свои способности без опасения, что его добросовестный вклад растворится в общей массе обезличенного производства. Именно этот принцип может воссоздать вновь рабочие династии, когда специфические умения и навыки вновь будут передаваться от отца к сыну, как трудовой капитал, дающий источник личного благосостояния. 
Другим аспектом, создающим условия для раскрытия конкурентных преимуществ генотипа Русского Человека, является устойчивое развитие в форме территориально-хозяйственных комплексов, сбалансированность и устойчивость которых обеспечивается целенаправленным достраиванием утраченных недавно и недостающих ныне составных элементов: отраслевых научно-прикладных подразделений, множества сервисных и вспомогательных структур, роль которых выполняют ныне зарубежные мировые монополисты. Формируемые территориально-хозяйственные комплексы будут выполнять роль субъекта, выравнивающего межотраслевую и межрегиональную ренту (по К. Марксу), то есть дополнят существующие рыночные отношения недостающим ныне звеном, обеспечивающим устойчивость развития, а не угасания территорий.
Другой важной функцией формируемых территориально-хозяйственных комплексов является стратегическое планирование своего не экстенсивного, а интенсифицирующего развития, что создает условия для целевого финансирования инновационных циклов, включающих создание научных предпосылок - выработку технологий - их апробацию и внедрение.
Вышеуказанные сектора формируемых хозяйственных комплексов создают условия для яркого проявления творческих и трудовых способностей генотипа Русского Человека, а наука вновь обретает целевые источники финансирования и механизм внедрения своих наработок.

Вышеописанные аспекты предлагаемого механизма развития территории позволяют формировать желаемое для коренного населения социально-экономическое устройство без революционных потрясений, а эволюционно, за счет добровольного вовлечении в программу развития предприятий всех форм собственности благодаря выделению каждому из них секторов наиболее выгодного ведения бизнеса, определенных методами индикативного планирования.

Предлагаемый Механизм позволяет осуществлять развитие территории с привлечением любого необходимого объема финансовых ресурсов, поскольку формирует в лице территориально-хозяйственного комплекса сектор долгосрочного и высоконадежного размещения капитала, хотя необходимость в нем возможна, но не безусловна, поскольку формируемый комплекс имеет генератор прибавочной стоимости внутри себя и вполне может развиваться автономно. 
В результате реализации указанного Механизма развития коренное население территорий получает не только возможность жить зажиточно «на земле», но и сохранять традиционные уклады ведения хозяйства, а также реализовать свой личный творческий и трудовой потенциал в структуре современного производства с высокой степенью разделения труда.
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