Дата: 24 апреля 2020 года 
Время: 16.00 – 18.00 (МСК) 
Место: Zoom онлайн-конференция 
 
Международный телемост к 75-летию встречи на Эльбе 
 
Мероприятие будет приурочено к исторической встрече армий СССР и США в Германии и окончанию Второй мировой войны. 
 
Телемост призван напомнить о победе союзников во Второй мировой войне, привлечь внимание широкой общественности к вопросам сохранения исторической памяти, противодействия попыткам реабилитации нацизма, а также предложить новые идеи для сохранения планеты от войн, климатических и других угроз.  
 
Онлайн-конференция об уроках Второй мировой войны, значении «встречи на Эльбе» спустя 75 лет, возможности и необходимости сотрудничества во имя мира и созидания пройдет с участием известных историков и ученых, общественных и политических деятелей из России, США, Франции, Германии, Индии, Китая, бывших республик Советского Союза, других стран Евразии. 
 
Организаторы: 
– Ассамблея народов Евразии http://eurasia-assembly.org  
– Русский дом «Континент США» http://www.russiahouse.org/wrf.php  
– Американский университет в Москве http://www.us-russia.org  
– Международный центр публичной дипломатии МИФИ https://icpd.mephi.ru 
 
Партнеры: Международный совет российских соотечественников, коллектив военно-исторических реконструкторов в Москве, Ассамблея народов России, Ассоциация исследователей российского общества АИРО-XXI, Международный деловой клуб ВКШ&ВКШ. 
 
Вниманию участников! 
 
Для участия необходимо установить приложение Zoom на свой компьютер, планшет или телефон в зависимости от того, что Вы будете использовать.  Ссылка на онлайн-конференцию в Zoom направляется после подтверждения участия с Вашей стороны.  
 
Регламентом мероприятия предусмотрены приветственные выступления (до 2 минут), рабочие языки – английский и русский.  
 
Доклады и видеообращения принимаются заранее по адресу info@eurasia-assembly.org с целью размещения на веб-ресурсах организаторов.  
