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Рассматривая инновации с точки зрения развития территории, следует подчеркнуть, что именно инновации являются одним из ключевых факторов экономического роста. Зарубежные экономисты рассматривают инновационную деятельность как основу стабильного экономического роста территории
. 
Йозеф Шумпетер признавал инновации главным источником прибыли: «прибыль — это результат осуществления новых комбинаций», «без развития нет прибыли, без прибыли нет развития»
. Следовательно, инновационное развитие направлено, в первую очередь, на получение определенного экономического эффекта.

В настоящее время инновации становятся значимым условием экономического роста и развития общества. Именно вектор и уровень инновационных процессов зачастую определяет приоритетные направления развития регионов, учитывая, безусловно, отраслевую специфику экономики, ресурсную базу (количество и качество природных ресурсов), трудовой капитал (количество и качество трудовых ресурсов), объем основного капитала, уровень технологий и пр.

Эффективную имплементацию инновационной деятельности в развитие экономики территории обеспечивает комплексность, непрерывность инновационного процесса. Кроме этого, необходимыми условиями инновационного развития и устойчивого экономического роста территории является определение соответствующих факторов, влияющих на инновационное развитие, их классификация и систематизация с учетом специфики территориального и исторического развития территории.

Особенно актуальным становится инновационное развитие на территориях, обладающих значительным интеллектуальным и промышленным потенциалом, к которым относится и Донецкий регион. Вместе с тем, эффективное экономическое развитие связано не только с наличием названных ресурсов, с использованием результатов научно-технического прогресса и новых технологий, но и с возможностью самостоятельного их создания и освоения.

Таблица 1
Факторы инновационного развития территории

	Фактор


	Содержание

	Промышленно-технологический
	· промышленно-технологический функционал предприятий; 
· основные фонды, уровень их износа; 
· производственная инфраструктура промышленных предприятий; 
· модернизация производства, освоение новых технологий;

· рост объемов производства; 
· количество рабочих мест на предприятиях

	Нормативно-правовой
	· нормативно-правовое регулирование инновационной деятельности, 
· наличие стратегии развития региона, отраслевых стратегий, 
· наличие программ развития инновационной деятельности предприятий; 
· наличие эффективного механизма государственно-частного партнерства и программ

	Научно-технологический
	– развитая сеть национальных научно-исследовательских учреждений, учебно-научных лабораторий, исследовательских центров;

 – кадровый персонал высокой квалификации;

 – малые инновационные предприятия научной сферы деятельности

	Образовательный
	– инновационный потенциал вузов, высокая публикационная активность, коммуникации с вузами соответствующих профилей, зарубежными вузами-партнерами; 
– профессиональные контакты образовательных учреждений с профильными предприятиями с целью практико-ориентированного обучения.

	Экономический
	– устойчивый рост объемов реализации продукции; 
– государственно-частное партнерство; 
– государственный заказ; 
– развитие системы лизинга для малых и средних предприятий; 
– конкурентоспособность и инвестиционная привлекательность предприятий и региона

	Финансовый
	– система финансовой поддержки инноваций за счет средств бюджетов различных уровней и средств внебюджетных фондов содействия инновационному развитию; 
– ликвидное и устойчивое финансовое состояние предприятий;

	Социальный
	· позитивные демографические тенденции, 
· стабилизация численности населения и создание условий для ее роста, повышение уровня и качества жизни в целом.

	Кадровый
	– возрастной состав работников, снижение оттока молодых специалистов; 
– численность занятых на предприятии; 
– численность населения; 
– дифференцированный уровень образования и квалификации кадров; 
– система социальной защиты и мотивации труда работников предприятий

	Информационный
	– доступность информации по объектам инновационной инфраструктуры; 
– внедрение информационных технологий; 
– развитие сети информационных коммуникаций.


Рассматривая экономику Донбасса как объект инновационного развития, необходимо подчеркнуть, что становление территории как экономически самодостаточного, конкурентоспособного и инвестиционно привлекательного региона, путем развития экономической и социальной инфраструктуры, обеспечения достойного качества жизни населения – это главный стратегический вектор на долгосрочную перспективу.
Вместе с тем, к реалиям современной экономической ситуации относятся многие негативные факторы, прежде всего, это разрыв экономико-производственных связей, перестройка институциональной среды, сопровождающаяся неизбежным кризисом, значительная миграция субъектов хозяйственной деятельности, прекращение хозяйственной деятельности ряда предприятий в силу сложившихся условий и др.
Следует заметить, что недееспособность международных договоров и нормативно-правовых документов в условиях политически непризнанного статуса, имеет и некоторые позитивные последствия. Так, определенные действия, которые ранее могли быть ограничены охраной прав интеллектуальной собственности, в изменившихся условиях становятся возможными.
В целом же, учитывая объективные условия ресурсного потенциала и динамику развития экономики, можно отметить, что для запуска механизмов качественного экономического роста, рассчитанного на длительную перспективу, особую значимость имеют следующие факторы инновационного развития:

1. Экономический 
Ускорение роста высоко- и среднетехнологических производств, экономики интеллектуальных услуг, выхода предприятий на рынки с новой конкурентоспособной продукцией с высокой долей добавленной стоимости.

Освоение новых рынков сбыта, выпуск ранее не выпускавшейся продукции. 
2. Промышленно-технологический 
Перепрофилирование предприятий под потребности других отраслей. Это обеспечит экономике Донбасса переход от «экспортно-сырьевой» модели к «экономике потребностей», для которой характерно развитие народного хозяйства, способствующего удовлетворению потребностей внутреннего рынка, минимизирует зависимость от импорта, позволит создать дополнительные рабочие места.

Новые рабочие места, в свою очередь, будут способствовать решению другой задачи – увеличению ВВП на душу населения.

3. Экспортный
Переход от экспорта первичных сырьевых и энергетических ресурсов к экспорту продукции их глубокой переработки. Территория региона обладает значительными запасами природных ресурсов, на добычу и переработку которых ориентирована основная часть существующих производственных мощностей, экспорт по своей структуре имеет сырьевую направленность.

Существует заинтересованность в закупке машиностроительной, химической, фармацевтической и другой продукции наших предприятий. Это свидетельствует о начале перестройки структуры экспорта. 
4. Эффективное импортозамещение, рациональная защита внутреннего рынка

Проведение комплекса мероприятий, ориентированных на сведение зависимости от импорта к минимуму. На потребительском рынке региона продукция молокоперерабатывающей, макаронной, масложировой, отраслей и продукция птицефабрик покрывает потребности населения ориентировочно на 50-70%. Предприятия хлебопекарной, мясоперерабатывающей, кондитерской, мукомольной отраслей покрывают потребности населения региона и могут экспортировать излишки продукции. 
5. Обеспечение продовольственной безопасности и ее устойчивости в долгосрочной перспективе, направленное на повышение обеспеченности качественным продовольствием и его доступности для полноценного питания и здорового образа жизни.

Наращивание объемов производства сельскохозяйственной продукции, обеспечение основных потребностей населения в сельскохозяйственной продукции за счет отечественного производства.

6. Создание условий для развития предпринимательства и конкуренции
Создание системы мероприятий, сопровождающей молодых авторов перспективных предпринимательских идей на всем пути до этапа создания нового предприятия, оказание консультационной, инвестиционной, инфраструктурной поддержки; организация предоставления услуг по принципу «единого окна» в целях создания, развития и поддержки субъектов предпринимательства. 
7. Формирование благоприятного инвестиционного климата как фактора повышения перспективности внутреннего рынка Донецкого региона, а также привлечения дополнительных ресурсов в экономику. Работа по запуску механизмов государственно-частного и муниципально-частного партнерства, которые объединят интересы бизнеса и государства. Демонстрация потенциала территории – участие в специальных событиях, имиджевых проектах, разработка новых информационных Интернет-продуктов.

8. Формирование мощного научно-технологического и образовательного комплекса, обеспечивающего достижение и прорыв в научных исследованиях и технологиях по приоритетным направлениям развития. Создание новых образовательных платформ, основным профилем которых станет обучение и развитие научно-технологических навыков у специалистов.

9. Обеспечение продуктивной занятости населения, устранение структурных диспропорций на рынке труда, а также содействие самозанятости населения и создание комфортных условий для их легализации.

Проведение мониторинга трудоустройства выпускников учебных заведений. Самозанятость населения, которая играет роль социального амортизатора и абсорбента незанятой рабочей силы. Приоритетными направлениями развития самозанятости в Республике могут стать – создание рабочих мест по производству и переработке сельскохозяйственной продукции, а также организация производств, не связанных с сельскохозяйственным производством, например, оказание услуг в сельской местности.

10. Формирование условий для устойчивого роста заработной платы, сбалансированной повышением производительности труда и качества рабочей силы, создание эффективных механизмов регулирования рынка труда, обеспечивающих сочетание конкуренции на рынке труда с партнерскими отношениями работников, работодателей и государства.

Улучшение социальных показателей свидетельствует об улучшении ситуации на рынке труда региона. Пересмотр критериев подготовки специалистов; развитие социального партнерства между образовательными учреждениями и работодателями; преодоление низкой мобильности трудовых ресурсов.

11. Преодоление негативных демографических тенденций, стабилизация численности населения и создание условий для ее роста, повышение уровня и качества жизни в целом.

На территории региона в настоящее время отмечается суженный тип воспроизводства. Важно предусмотреть потенциальные дисбалансы экономического развития через 10-20 лет. Актуальны сегодня производственные и социально-демографические проблемы сельской местности. Повышение трудовой мобильности и привлечение населения в сельскую местность может быть реализовано за счет повышения социальной мотивации молодых специалистов, развития максимально благоустроенных инфраструктурно-оснащенных сельских территорий.
Выводы. Формирование вектора развития территории Донецкого региона на ближайшую перспективу предполагает наличие инновационной составляющей. Именно инновационный путь развития позволит региону с учетом имеющихся ресурсных возможностей, стабилизировать процессы в экономике и выйти на путь стабильного роста.
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