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В настоящее время в ряде отраслей происходит значительное накопление технологических достижений, но для создания конкурентоспособной продуктовой научной разработки необходимо тесное объединение нескольких технологий, например, информационных технологий и биотехнологий, которое может быть успешно реализовано в системе научно-инновационного кластера. 
Совершенствование организации управления инновационным процессом в сельском хозяйстве с использованием методологии кластерного подхода является актуальным на современном этапе, позволяет повысить устойчивость агропромышленного комплекса. 
Научно сформированный кластер ведения агропромышленного производства понимается как рациональное построение производства, переработки и реализации продукции сельского хозяйства на основе комплекса взаимосвязанных мероприятий, рекомендуемых наукой и апробированных практикой. В комплекс включаются организационные, экономические, социальные, технические, технологические мероприятия, которые в условиях конкретного региона позволяют получить максимальное количество конкурентоспособной продукции при меньших затратах труда и средств.
Кластер ведения реализует комплексный подход к организации научно-инновационного процесса. В системе инновационного обеспечения региона важную роль играют выбор и реализация модели инновационного процесса, соответствующей возрастающим требованиям развития региональной экономики. В настоящее время существует несколько методических подходов к построению инновационного процесса и организации системы научного обеспечения.
Ряд авторов выделяют в модели инновационного процесса всего две укрупненные стадии: процесс создания нового продукта, готового к реализации на рынке, и процесс производства и коммерциализации нового продукта [1, с. 219]. При этом первая стадия включает фундаментальные и прикладные исследования, создание разработок с необходимыми техническими характеристиками. На второй стадии происходит освоение новшества в производстве, включая опытное производство, формирование спроса, распространение и потребление инноваций. Такое деление процесса на составные части не полностью обособляет определенные участки друг от друга, и происходит простое сложение специализированных элементов, которое отражается в обычной линейной модели инновационной цепи. Данная модель инновационного процесса предполагает прямую линейную связь и зависимость количества освоенных инноваций и роста эффективности от увеличения проводимых фундаментальных и прикладных исследований, она отражает последовательность создания и освоения научных разработок. 
Положительной стороной данной модели является обоснование значения развития и поддержки фундаментальных исследований как базиса, основы всего инновационного процесса. Недостатком модели является то, что слабо учитываются влияние внешних условий и комплексные связи между отдельными звеньями, отсутствует механизм обратной связи; не принимаются во внимание идеи, появляющиеся вне данного процесса. Для устранения этих недостатков целесообразно ввести стадию системного управления и экспертного сопровождения, которая регулирует связи между вышеперечисленными этапами.
Инновационное развитие определяется двумя основными составляющими этого процесса: научными исследованиями и освоением их результатов в производстве. Такому содержанию должно соответствовать построение инновационного процесса в целом и мер по обеспечению инновационного развития АПК, включая как развитие региональных научных исследований, так и использование их результатов в производстве. 
Практика показывает, что освоение единичных научно-технических достижений возможно обычными приемами, но для одновременного системного освоения нескольких научно-технических достижений необходимы четкая координация и создание условий, позволяющих обеспечить взаимосвязь между отдельными научными разработками. Особенностью представленного подхода является формирование системно-адаптивного блока, включающего организацию инновационных, финансовых и товарно-материальных потоков и учитывающего влияние региональных лимитирующих факторов. Разработка и реализация региональной системы ведения агропромышленного производства, объединяющей перспективные научные достижения, позволяют повысить конкурентоспособность предприятий АПК и обеспечить устойчивое развитие сельских территорий в современных условиях. 
Научный процесс и инновационный процесс, включающий освоение научных разработок в производстве, их технологическую адаптацию, являются двумя взаимопротиворечевыми составляющими. Необходимо использовать классификацию, учитывающую характер и степень их взаимодействия [2, с. 76]. 
Первый класс научно-инновационного процесса характеризуется значительной противоречивостью двух его составляющих форм движения, когда происходит разрыв в едином процессе. Этот класс соответствует разовым научным разработкам и их единичному освоению в производстве, когда затрагивается незначительная часть технологического процесса и в функционирующей системе ведения происходят частичные изменения.
Второй класс системного научно-инновационного процесса характеризуется единством научного и инновационного движений, когда происходит освоение в производстве комплексов научных достижений и изменяется значительная часть технологического процесса.
Третий класс процесса создания и освоения системных научных разработок характеризуется значительной независимостью друг от друга научного и инновационного процессов, когда происходит качественный скачок в научных достижениях, позволяющий создать новые технологии, в значительной степени автономные от предшествующих технологий, когда создаётся новая система ведения АПК, включающая в себя лучшие элементы старой системы ведения.
Четвертый класс характеризуется такими качественными изменениями, когда создаются новые технологии, практически полностью независимые от предшествующих, когда новая система ведения при освоении не испытывает противодействия со стороны элементов старой системы.
В современных системах ведения агропромышленного производства в отдельных сферах производства и переработки продукции присутствуют практически все уровни организации (классы) научно-инновационного процесса, возрастают требования к его системному построению.
Первые три класса строятся преимущественно на отечественных научных разработках, отражают последовательный ход инновационного процесса, учитывают долгосрочные аспекты функционирования всех структурных формирований научно-инновационного процесса, включая научные организации. Научно-обоснованные системы, соответствующие четвертому классу, строятся на отечественных научных достижениях, но возможна реализация инновационно-практических систем с преобладанием зарубежных научных разработок. Последние не учитывают долгосрочных последствий и могут привести к необратимым изменениям в экологической системе региона.
Развитие рыночных отношений позволяет более активно осваивать иностранные научно-технические достижения, которые могут быть успешно использованы в научно-инновационном процессе всех четырех классов. При этом необходимо учитывать, что новая техника, семена, гербициды, произведенные в зарубежных странах, разработаны для других условий, включены в другие технологии, их использование должно быть оценено с точки зрения как краткосрочных, так и долгосрочных эффектов. Такая работа может быть выполнена в процессе разработки систем ведения.
В настоящий период важно повысить роль организации научного обеспечения как при разработке, так и при реализации системы ведения. 
Этот методический подход получил определенную реализацию в «Системе ведения животноводства Ростовской области на 2014–2020 годы», где значительное внимание уделяется экономической эффективности инноваций, формированию системы ветеринарно-санитарных мероприятий в животноводстве региона [3]. «Зональные системы земледелия Ростовской области (на период 2013–2020гг.)» включают комплекс взаимоувязанных мероприятий, которые позволяют обеспечить стабилизацию производства растениеводческой продукции [4].
Рассматривая инновационную региональную систему ведения АПК с точки зрения развития сельского хозяйства как базовую технологию, как своеобразное технологическое ядро системы ведения, необходимо более четко структурировать комплекс частично взаимосвязанных целей, регулирующих основные системообразующие факторы:
 – достижение максимального продовольственного самообеспечения региона;
 – повышение эффективности агропромышленного комплекса;
 – социальное развитие региона;
 – решение экологических проблем.
Для повышения эффективности реализации продуктовых научных разработок и усиления экономической взаимосвязанности производственных, научных и образовательных организаций в системе регионального агропромышленного научно-инновационного кластера целесообразно создание в его структуре Центра коммерческого трансфера инноваций.
Центр трансфера в соответствии с возложенными на него задачами может выполнять следующие основные функции:
- разрабатывает рекомендации по проведению системных инновационных мероприятий и обеспечивает на их основе взаимовыгодную для всех компаний и организаций кластера реализацию перспективных научных разработок;
- обеспечивает оформление инновационных проектов в соответствии с международными стандартами;
- содействует поиску отечественных и зарубежных потенциальных потребителей инновационной продукции;
- обеспечивает защиту авторских прав исследователей-разработчиков;
- участвует в проведении переговоров и составлении договоров с потенциальными партнерами;
- разрабатывает рекламную компанию инновационной продукции.
Создание Центра позволит оптимизировать распределение инновационных функций между отдельными участниками научно-инновационного кластера и повысить эффективность их совместной деятельности.
Особую значимость в условиях современной экономики приобретают финансовые аспекты инновационной деятельности [5, с. 13], которые достаточно весомо должны быть отражены в системе ведения агропромышленного производства.
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