
28 мая 2020, 22:13
Селиванов А.И.

д.филос.н., профессор

ВОЙНА ОЛИГАРХИЧЕСКОГО КАПИТАЛИЗМА ПРОТИВ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Капитализм – социально-экономический строй, основанный на частной собственности и праве наследования, на концентрации капитала в одних руках, как следствие – на патологическом эгоизме, жесткой и жестокой конкуренции. Сущность природы капитала вскрыта еще К. Марксом, а его социально-культурная подоплека – М. Вебером.

Начать можно «по-доброму», с того, что капитал и капитализм диалектичны, как и все явления природы и общества. В них также есть «добро» и «зло», польза и вред.

Да, капитализм как «”научная” система выжимания пота» (В.И. Ленин) обеспечивает ускоренный материальный прогресс на основе напряженного труда, жестокой конкуренции (между людьми, корпорациями, социальными системами), жесткой организации производства, обострения инициативы, предприимчивости, риска. Его очень жестокий, но мощный потенциал в некоторой степени оправдывает капитализм, давая ему возможность прикидываться полезной и безобидной «овечкой».

Но одновременно капитализм ведет к безразмерному потребительскому «жору», деградации духовности и нравственности человека, к периодическим кризисам, уничтожению произведенного во время кризисов перепроизводства, к жестоким последствиям конкуренции в виде физического уничтожения конкурентов – порой целых народов и стран, ведет к войнам. Поскольку особенной и органически чертой капитализма является идеология «избранности», абсолютного отторжения всего иного, циничности в отношении к другим людям, народам, странам, культурам, как следствие — идеология неравенства, абсолютной сегрегация людей по имущественному и расово-этническому признаку. Поэтому на самом деле капитализм – это волк в овечьих шкурах «миссионерства», «меценатства», «благотворительности». Издержек и проблем («зла») от капитализма для человечества и человека по мере его эволюции, на каждом новом ее этапе становится сравнительно все больше, чем приобретений («добра»).

На протяжении собственной истории капитализм постоянно эволюционировал количественно и качественно. Количественно – по накопленным капиталам и масштабам их активности. Качественно – от небольшой частной собственности – к монополиям, а со второй половины ХХ века – к олигархиям как своей вершине и своему логическому концу. Эволюционировали также иерархии сфер приложения капитала – от доминирования торгового капитала – к доминированию промышленного капитала, затем – к доминированию «чистого» (финансового) капитала как своей вершине. Но по своей сущностная природа капитализма оставалась единой – частный интерес, стремление капитала подавить и уничтожить всякую иную активность и уничтожить всех конкурентных субъектов активности, противоречащей интересам своего капитала. Поэтому не странно, что активность капитала часто выливалась в войны.

Указанная эволюция количества и количества капитала, его содержания и формы вели и к эволюции форм его активности, в том числе к эволюции форм и видов конкуренции, эволюции целей, характера и масштабов развязываемых им войн – по мере роста капиталов и их аппетитов масштабы войн, охват регионов, количество вовлеченных людей и ресурсов, масштабы разрушительных последствий и гибели людей постоянно росли.

Первая стадия эволюции капитализма была связана с развитием торгового капитала и началом развития промышленного капитала. Она реализовалась в жесточайшей колонизации и ограблении Индии, других стран и островов Юго-Восточной Азии, «освоении» Америки путем вытеснения и уничтожения индейцев, в опиумных войнах против Китая, англо-бурской войне, войнах в Северной Африке, наполеоновских войнах, Крымской войне с Россией, русско-японской войне, массе других региональных войн.

В конце ХIХ века в капитализме начали выделяться наиболее мощные персоны, группы, структуры, которые стали организовывать монополии, создавая монополистический капитализм и его диверсифицированные формы (такие как создание Д. Рокфеллером из «Стандарт Ойл» 34 подконтрольных ему компаний в ответ на антимонопольные ограничения). Постепенно они стали ощущать себя хозяевами жизни, начали помышлять о создании собственного надгосударственного экстерриториального «мирового правительства». Они начали мнить себя сверхлюдьми, которые имеют право властвовать человечеством.

Одновременно активное развитие крупного монополистического промышленного, транспортного, ресурсного (особенно нефтяного), сельскохозяйственного капитала, а позднее противостояние с СССР, социалистической системой, зарождающими новыми государствами в бывших колониальных владениях в начале и середине ХХ столетия обострило борьбу за ресурсы, территории, рынки сбыта, сферы влияния типов социальных систем. Начался большой раздел и последующие переделы мира за сферы влияния монополий. Это вызвало целый каскад войн: две мировые войны, «холодную» войну, Египет, Вьетнам, Афганистан, Югославия, Ирак, Ливия, Украина, Сирия.

Все эти войны – не что иное, как цена за передел мира в интересах тех или иных властных и богатых капиталистических кланов, их семейных «деловых интересов». Именно «деловые интересы» крупного капитала стали доминирующей причиной начала всех войн на планете – даже геополитические и цивилизационные интересы разных стран на самом деле отодвинулись далеко на задний план, хотя капитал порой умело использовал их для раздувания милитаристских настроений населения разных стран против «врагов» и для прикрытия истинных целей войн.

Есть и еще один негативный результат, хитро выворачиваемый идеологами капитализма. Во второй половине ХХ века капитализм начал обвинять человечество в разрушении планеты, ее природы и экологии, провозглашать неомальтузианские идеи необходимости резкого уменьшения численности населения на планете. При этом полностью умалчивается тот факт, что именно так называемый «золотой миллиард» и есть главная причина всех природных и экологических бед. Все дело в том, что самые развитые страны потребляют более 70% ресурсов планеты. Нетрудно подсчитать, что их установка на уничтожение 6/7 человечества лишь на треть снизит нагрузку на планету, тогда как исчезновение этого «золотого миллиарда» или резкое снижение его потребления снизит эту нагрузку вдвое и одновременно позволит увеличить благосостояние остального человечества. Именно агрессивно-потребительский характер капиталистической цивилизации и ее лидеров в лице западных стран истощил планету и утомил людей.

В итоге капитализм, кроме прогресса, много принес неисчислимые бедствия человечеству, гигантские разрушения уже созданного, унес десятки миллионов человеческих жизней, экологический кризис. Это – слишком высокая цена за его достижения.

Однако закономерная эволюция капитала, в полном соответствии с его природой, пошла дальше. Капиталы росли. Никакие антимонопольные законодательства не смогли победить закона концентрации капитала. Во второй половине и в конце ХХ века произошла еще большая концентрация капитала. «Интересы» самых крупных капиталов, оформившихся в гигантские банки, ТНК, МНК, становились все более обширными и начали охватывать целиком всю планету. Как логика и вершина эволюции капитала сформировалась группа капиталистических семей и кланов, обладающих гигантскими состояниями – олигархи и базирующийся на них олигархический капитализм. Эти кланы сформировали собственные планетарные империи.

Теперь государства и государственные ограничения стали все больше мешать олигархам хозяйничать на планете. Олигархат стал учиться управлять государствами, навязывать им свою волю, подчинять их, усиливать одних и ослаблять других, свергать и ставить правительства. Это осуществлялось различными способами – экономическими, политическими, военными, информационно-психологическими и т.д. Столетняя мечта капитализма о «мировом правительстве» в конце ХХ века начала обретать реалистические черты. Это «мировое правительство», по всей видимости, должно представлять собой некую группу лиц из числа самых богатых капиталистических семей (десяток-другой семей из 100-150 самых богатых семей мира) и, возможно, немногих феодально-аристократических и клерикальных семей (еще 5-10 семей или должностей). Такое нелегитимное, никем не избранное, состоящее из само-«избранных» уполномоченных капитала должно править миром, командовать государствами и народами.

У этой капиталистической клики и ее идеи наднационального «мирового правительства» появляются и направленно формируются сторонники и активные адепты в деловой и чиновничьей элите всех стран. Над этим напряженно работают – вербуют, переубеждают, воспитывают в западных школах и вузах, подкупают, используют весь нечистоплотный набор инструментов политики. Не странно, что у значительности части представителей правящей элиты большинства стран начинает развиваться культурная деменция[1], доходящая до клинической формы – проповедования и внедрения, в том числе в системы государственного управления, с общественное сознание и систему образования – антинациональных и антигосударственных идей и интересов, отторжение в идеях «элит»  собственной культуры, народа, страны. В наиболее агрессивной и развитой форме это случилось в конце ХХ – начале XXI века в России, на что указывают уже не только собственные исследователи, но и внимательные посторонние наблюдатели (например, Я. Кедми).

В конце ХХ – начале XXI века, понимая неумолимую логику развития человечества, ведущую к ограничению возможностей буржуазных «элит», в целях собственного самосохранения и сохранения своих состояний, власти, чувства «избранности», привилегий олигархический капитализм объявил войну всему человечеству. Главная цель этой войны – выживание олигархических семей при надвигающемся неизбежном крушении капитализма, обеспечение сохранения и наращивания возможностей и благ олигархических элит, сохранение превосходства и господства над людьми представителям своих семей.
Эта цель развертывается в «дерево» ключевых целей:

— дальнейшая приватизация и рассовывание национальных природных, интеллектуальных и технологических ресурсов по частных «карманам», несмотря на протест против безумной и безграничной приватизации даже в Римском клубе – крупнейшем идеологическом центре олигархического капитализма[2];

— резкое разделение людей по семейно-родовому, социальному, культурному, психо-интеллектуальному, информационному и иным качествам, жесткая «кастовая» сегрегация людей; резкое снижение качества «простых людей» и рост качества представителей господствующих «элит»;

— резкое снижение численности населения на планете до одного миллиарда или 200-300 миллионов, а по некоторым более радикальным высказываниям членов Римского клуба – до 90-100 миллионов;

— формирование наднационального (надгосударственного) олигархического «мирового правительства» из представителей крупнейших финансово-экономических групп;

— минимизация роли, функций и возможностей института государства на всей планете, выведение из государственного подчинения и перехват функций государственного управления негосударственными структурами посредством подчиненных либо подконтрольных либо управляемых представителей олигархического центра «на местах» в государственных финансовых, военных, правоохранительных, специальных, управленческих (т.д.) и деловых структурах[3]; под прикрытием трансграничности («глобальности») проблем экологии, продовольствия, энергетики (и т.д.) ликвидация национального суверенитета стран, обеспечение полной открытости границ, обеспечение такими «государствами» на своей территории гарантий полной вседозволенности («свободы деятельности») и неподконтрольности представителей олигархических элит; сведение функций государства к элементарному социальному обеспечению населения, полицейскому контролю за поведением граждан и обеспечению правопорядка – чтобы народы всех стран стройными колоннами и с радостными лицами шли к своему уничтожению через утрату национального суверенитета, национальных культур, культуры Просвещения;

— деиндустриализация национальных экономик, уничтожение значительной части промышленных предприятий, в первую очередь связанных с материальной экономикой, как следствие – ликвидация многих сегментов науки и образования – этого величайшего достижения человечества, основы которого заложены в идеологии Просвещения;

— обеспечение интеллектуальной и духовной деградации «простого народа», создание системы его раскультуривания в искусстве, науке, образовании, внедрение идей и ценностей превосходства потребительства над духовностью, масскультуры – над классической культурой; создание системы информационно-психологического воздействия на «массы» с целью управления их ценностями, мнением, мотивациями, поведением; постепенное создание целостной системы всеохватного контроля поведения человека и частичного контроля его психического состояния и активности; все большая замена людей на производствах роботами.

Некоторые из указанных целей олигархического капитализма «для внешнего пользования», открытые для «масс» яснее всего изложены в докладах Римского клуба и выступлениях его членов и даже они носят по истине мизантропический, антипросвещенческий, антикультурный и потому античеловеческий характер. Другие, еще более антигуманные цели не афишируются, но они есть и они осуществляются – это в особенности установка на духовную и культурную деградацию человека, активизация потребительских мотивов и инстинктов, снижение уровня образования и науки для народа.

Война, имеющая указанные цели, не может быть проведена только в виде «горячей» войны. В этой связи постепенно отрабатываются и вводятся в действие другие компоненты войны, породившие феномен «гибридной войны».

Компоненты гибридной войны
— политические (перехват государственной власти путем мирной смены политических режимов);

— военно-политические (перехват государственной власти путем военной смены политических режимов);

— управленческие (перехват государственной власти через подкуп чиновников, коррупцию и компрадорство);

— образовательные;

— научные;

— разведывательные;

— демографические;

— экологические;

— информационно-психологические;

— финансовые;

— медико-биологические;

— террористические;

— кибернетические и роботизированные;

— коммуникационные (системы связи, интернет);

— криминальные (организованная преступность);

— космические;

— собственно военные и диверсионные.

Силы и средства гибридной войны:
Кадры (вооруженные силы и формирования)
Принцип: малая численность войск и вооружений – максимально большой ущерб противнику.

Головной «генеральный штаб» располагается в исследовательских центрах капитализма. Основная идеология формируется в тайных сообществах, разрабатывается для публичного пользования в научных центрах (Рокфеллер-центр, Римский клуб…). Генеральные штабы второго уровня, реализующие эти идеи, дифференцированы по направлениям гибридной войны.

«Генералитет» и «офицерский корпус» – компрадорские и коррупционные чиновники, собственники и менеджеры крупнейших компаний во всех странах.

«Солдаты» этой армии:

— в политической сфере – «пятая колонна», мелкие коррупционеры и компрадоры, организаторы цветных революций, некомпетентные чиновники, держащиеся за свое кресло;

— в экономической сфере – теневики, экономическая преступность, наркомафия;

— в финансовой сфере – сотрудники МВФ, ВБ, их подчиненные в национальных банках, финансовые спекулянты, специалисты по финансам в роли финансовых инженеров и спекулянтов, финансовые роботы и т.д.;

— в кибернетической сфере – программисты, хакеры, системные администраторы, роботы;

— в правоохранительной сфере – структуры, направленные на пресечение массовых выступлений, защиту правящей верхушки от народа, негосударственные охранные предприятия;

— в военной сфере – переподчиненные военные и разведывательные структуры, перевербованные сотрудники военных структур и спецслужб, негосударственные военные структуры (ЧВК);

— в информационно-психологической сфере – СМИ, идеологи, теоретики и практики информационных операций;

— в других указанных компонентах гибридной войны, указанных выше, вооруженные силы и формирования понятны.

Необходимо обратить внимание на то, что это именно вооруженные силы, причем, активно ведущие войну. Соответственно, необходимо относиться к ним как к представителям вражеской армии, ведущим активные боевые действия с оружием в руках.

Особенно важно обратить внимание, что на современном этапе развития наука превратилась не только в непосредственную производительную силу, как предвидел К. Маркс, но и в непосредственную военную силу, в непосредственную разрушительную силу и в силу, позволяющую подчинять и парализовать волю противника. Из разработчика вооружения и вспомогательного средства разработки операций наука, в соответствующей ее части, подчиненной капиталу, превратилась в самостоятельную активную боевую силу, а часть научных и аналитических работников различных специальностей превратилась из разработчиков вооружения – в действующих военных, применяющих эти разработки в военных операциях, то есть являющихся членами вооруженных формирований, их боевыми единицами. К таким военным специальностям в гибридной войне относятся научные работники в сфере аналитики и стратегии (экономисты, финансисты, политологи, социологи, психологи, военные…), микробиологии и медицины, фармацевтики, математики, программисты, специалисты в области пропаганды и агитации, социальных технологий, информационных технологий и т.д.

Виды вооружения
— управленческие решения государственных чиновников;

— управленческие деловые решения (в том числе цены, ставки по кредитам, санкции…);

— финансовый инжиниринг, финансовые роботы;

— экспертно-аналитические разработки, стратегические программы;

— информационно-психологическое оружие (публикации в СМИ и Интернете, в научных изданиях);

— специальные научные, идеологические, пропагандистские, агитационные, псевдонаучные материалы (в т.ч. Римского клуба, фонда Рокфеллера, других научных центров, выступающих в качестве разработчиков социальных технологий и пропагандистских информационных материалов для «масс»);

— социальные технологии;

— разведывательные ресурсы;

— средства связи, включая космические;

— компьютеры, программы, аппаратно-программные комплексы;

— биологическое оружие (бактерии, вирусы, ГМО, возможное климатическое оружие…)

— кибероружие (программы, роботы);

— обычные вооружения;

— космические спутники и вооружения.

Перечень видов вооружения и характер использования тех или иных видов вооружения можно и нужно расширить, к тому же он постоянно эволюционирует и расширяется.

Способствующие/мешающие обстоятельства («ландшафт» войны) – степень открытости/закрытости границ, финансовых систем, интернета, систем коммуникации и связи, систем защиты всех видов и обеспечения безопасности.

Виды военных операций
— операции по смене политических режимов (цветные революции, смена лидеров, смена политических курсов, военные вторжения…);

— операции по подчинению органов государственного управления (перехват власти), подкуп, идеологическая вербовка чиновников и политических деятелей;

— операции по обеспечению открытости границ, информационных пространств, минимизации государственного суверенитета стран;

— финансовые, банковские, спекулятивные, валютные, офшорные, налоговые операции;

— операции по разрушению общедоступных систем образования, снижению качества образования для народа;

— операции по разрушению общедоступной профилактической медицины и национальных систем здравоохранения;

— операции по ликвидации науки, особенно социально-гуманитарной для пресечения возможностей создания суверенных национально- государственных систем стратегического управления;

— демографические операции – активное внедрение неомальтузианской идеологи, роботизация и вытеснение человека из производств, ограничение рождаемости, распространение однополых браков, гомосексуализма, идеологии множества полов, внедрение идеологии семей «чайлд-фри», распространение генетических болезней, фармакологические операции, операции с продуктами питания (включая ГМО), алкоголизация и наркотизация населения;

— экологические (организационные и идеологические) операции – «зеленые», «озоновый слой», «потепление мирового океана», «Парижское соглашение», Грета Тунберг…;

— кибероперации, хакерские атаки;

— террористические атаки;

— диверсионные атаки (в том числе замаскированные под террористические, повстанческие, революционные…);

— операции против спутников связи;

— операция по чипизации населения для осуществления персонального контроля.

Эта гибридная война – война против человечества, против его вековых достижений, задуманная и ведущаяся в собственных (шкурных) интересах кучкой олигархических семей.

Пора понять, что волчья стая этих маргинальных (внекультурных) капиталистических самозванцев, возомнивших себя «избранными» без всяких на то оснований, не может быть ни быть «правительством», ни иной управленческой структурой, способной обеспечить эффективное развитие человечества. Сегодня они несут в себе предельное зло и тотальное уничтожение. В итоге их ждет свой Нюрнбергский трибунал за преступления против человечества, которого они панически боятся. Боятся и физически, и идеологически – как поражения собственных мизантропических идеалов, ценностей и целей, крушения собственных смыслов, обрушения системы оправдания их уходящему в прошлое бытию, отсутствие места в нарождающемся новом образованном и высококультурном планетарном бытии.

Победить эту мировую клику человечеству жизненно необходимо. Иначе оно просто исчезнет с лица Земли.
Победить этого врага непросто. Но можно.

Опыт последних десятилетий и короновирусная ситуация показывают, что эффективно противостоять активности капитализма может лишь слаженная государственная машина управления. Это продемонстрировали Китай и другие азиатские страны. Первейшие условия для этого – самостоятельная национально-государственная стратегия, регулируемая закрытость экономики, границ, информационного пространства, постоянное изучение эволюции капитала – ибо пока капитал жив, человечеству нельзя расслабляться ни на минуту (стоило на несколько лет расслабиться плеяде недалеких и наивных советских руководителей – и могущественная страна была мгновенно уничтожена и сожрана капиталом). Потому что капитал всегда воюет, всегда находится в состоянии войны и никогда не расслабляется. Особенно сегодня, на грани собственной гибели или тотального и жесткого подчинения государственным машинам.

Главным условием для этого является необходимость создания в государстве всего комплекса вооруженных сил и систем вооружений, соответствующих характеру текущей гибридной войны, которые были бы способны противостоять всем компонентам войны и вражеским силам – негосударственным и иногосударственным структурам. На мировом уровне необходимо начать жестко контролировать потребление «золотого миллиарда» для того, чтобы при нормальном уровне потребления обеспечить на планете жизнь остального большинства людей и рост населения планеты, что даст новый скачок качества человеческого интеллекта.

Капитализм ведет войну против человечества. И человечество вынуждено объявить ему коллективную войну – ради своего спасения. Квинтэссенцией анти-капиталистической войны является сохранение и преумножение количества и качества народа. А ключевым обстоятельством для этого является активное развитие науки, качественного общедоступного образования и эффективных национальных систем здравоохранения.

Необходимо понять, что капитализм в сущности своей антипросвещенческий проект. Он «поднял знамя» человеческого неравенства, подхватив его из рук погибавшей дворянской феодальной аристократии. Но если дворяне отбирались историей хотя бы по критериям служения высоким целям, личной боевой доблести, чувства достоинства, чести, высокой духовной культуры для представителей своего слоя, то капитализм породили жадность, бесчестие, беспринципность, цинизм, полное отсутствие высокой духовной культуры и морали. Критериями отбора стали степень жуликоватости, азарт накопления, патологическая жадность, скрытность. Если дворянские элиты презирали народ, то буржуазные – боятся его как своей тени. Капитализм – это заключительный, вырожденческий вариант элитарного устройства общества.

Неспроста и современные российские «элиты» имеют агрессивный антипросвещенческий характер, прикладывают организованные направленные усилия к деградации и уничтожению основных «столпов» Просвещения – науки и образования, их качеству и распространению среди людей, нарушают принципы равенства и справедливости как основу основ идеологии Просвещения.

Однако движение человечества в будущее возможно лишь посредством повышения качества сознания (разума) и морали, качества созидательной активности человечества, комплексного увеличения мощности человечества (посредством приращения численности и распространения научных знаний), путем концентрации коллективных усилий на проектах будущего. Для этого необходима трансформация всей системы социальных отношений и институтов управления для формирования будущего, консолидации усилий человечества в его движении в будущее, строительства будущего для своих народов, культур, стран.



[1]  Деменция – это приобретенное слабоумие, стойкое снижение познавательной деятельности с утратой в той или иной степени ранее усвоенных знаний и практических навыков, затруднением или невозможностью приобретения новых, распад психических функций, происходящий в результате поражений мозга. Культурная деменция – это утрата исторической памяти, национально-культурной идентичности, приобретенное на этой почве слабоумие, стойкое снижение познавательной деятельности в связи с утратой ранее полученных знаний, приобретенных практических навыков, отказ от необходимости высокого уровня образования, творческого труда, самостоятельности и свободы мысли для народа, который стремился к этому столетия и достиг этого. Культурная деменция – это распад культурно-психических функций личности на основе утраты связи с культурными корнями, происходящий в результате идеологических поражений мозга и ведущий к распаду личности, ее маргинализации, утрате собственной целостности.

[2] Доклады Римскому клубу нынешнего его сопредседателя Э. фон Вайцзекера «Пределы приватизации: как избежать чрезмерности хорошего» (2005); «Come On! Капитализм, близорукость, население, разрушение планеты» (2017) (в соавторстве с другим сопредседателем Римского клуба А. Вийкманом).

[3] Это было вполне успешно реализовано в США – от лишения этой страны собственной валюты и государственной банковской системы до использования вооруженных сил и разведывательного сообщества в интересах капитала, как это начали делать двоюродные братья Рокфеллеров Ален и Джон Ф. Даллесы.

