Уважаемые коллеги!
25 мая 2020 года состоится Международная научно-практическая онлайн-конференция «Право и инновации: новая цифровая реальность в России и за рубежом».

Организатором конференции выступает Управление международного сотрудничества, партнеры мероприятия: Московское отделение Ассоциации юристов России All-Russian public organization “Association of lawyers of Russia” (Moscow branch), Международный союз юристов и экономистов (Франция), Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук (РАН), SIRIUS GLOBAL — Academic Diplomacy 4.0 (Рим, Италия), главный информационный партнер – журнал «Право и цифровая экономика» Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

	 Во сколько? 
	Как стать участником? 

	 С 13:30 до 18:00 по мск 
	 По вопросам подключения к конференции обращаться на электронной почте EPGURINA@msal.ru


Модератор: Мария Егорова – начальник Управления международного сотрудничества  Московского государственного юридического университета имени  О.Е. Кутафина (МГЮА),   Заместитель председателя исполнительного комитета Московского отделения Ассоциации юристов России, сопрезидент международного союза юристов и экономистов Франции, доктор юридических наук, профессор.

В рамках конференции планируются выступления с докладами ведущих специалистов в сфере цифрового права из России и Европы. Среди спикеров представители зарубежных партнерских организаций из Швейцарии и Италии.  

В повестке конференции особое внимание будет уделяться правовым аспектам COVID-19, проблемам и перспективам развития правовых ограничений в условиях инфодемии, а также современным тенденциям определения применимого права к отношениям в сфере охраны интеллектуальной собственности и пр. 

ОРГКОМИТЕТ
