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Следствием событий 2014 года, таких как ухудшение политических взаимоотношений с Западом, падение курса рубля и цен на рынке углеводородного сырья стало осознание необходимости качественного развития российской экономики.
Для решения этой проблемы была активизирована работа по составлению стратегических планов развития в отдельных сферах промышленности, документы подобного рода были приняты на федеральном уровне и в отношении отечественных химических предприятий. Самым важным среди них является Стратегия развития химического и нефтехимического комплекса до 2030 года
, определяющей магистральное направление развития химических предприятий России на ближайшие годы. Но несмотря на большой объем, этот документ является объектом острой критики, в первую очередь, со стороны представителей академической науки, чем посвящены многочисленные работы отечественных исследователей.
Подобный интерес к работе отечественного химического комплекса не случаен, т.к. он имеет особое значение для экономики России.
Во-первых, именно химическая промышленность играет особую роль в развитии экономической безопасности страны, т.к. обеспечивает сырьем и продукцией многие отрасли народного хозяйства, содействует развитию инновационных отраслей промышленности и созданию прогрессивной структуры производства и потребления.

Во-вторых, химическая промышленность - одна из немногих отраслей промышленности развивающаяся по восходящему вектору.

Отмеченный положительный тренд развития формируется за счет ряда факторов: за счет роста цен, за счет увеличения степени загрузки действующих мощностей и за счет расширения числа реализованных проектов.

Вклад химического комплекса в отечественную экономику характеризуется рядом значимых показателей? отраженных на рис. 1. 
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Рисунок 1. 
Показатели работы химического комплекса России за 2018 г.
Так, на сегодняшний день - это более 600 тыс. занятых в экономике, вклад в ВВП порядка 1,13%, а доля выручки химического комплекса в общей выручке реального сектора — около 2,6%. Однако, данные показатели значительно уступают соответствующим показателям мировых лидеров. Так показатель доли химического комплекса в российском ВВП уступает лидерам рынка примерно на 6-7% (рис. 2).
Неутешительные показатели наблюдаются в объемах отгруженной продукции химического и нефтехимического комплекса в стоимостном выражении, где Россия уступает ряду стран, работающих в основном на импортном сырье (рис. 3). 

Кроме того, структура отечественной химической промышленности в настоящее время такова, что высокотехнологичные производства в ней занимают незначительную долю. И такое положение сохраняется на протяжении последних лет (рис. 4). 
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Рисунок 2. 
Доля химической продукции в общем объеме ВВП в развитых странах и в России по состоянию на 2018 г.
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Рисунок 3. 
Объемы отгруженной химической и нефтехимической продукции в ведущих странах мира и России.
В общем объеме российской химической продукции в настоящее время примерно ¾ приходится на производство непосредственно самих веществ и материалов, и только ¼ - на производство готовых изделий из полимеров. Из 77,2%, приходящихся на производство веществ и материалов, только 34% общего объема химической продукции страны приходится на производство продуктов органического и нефтехимического синтеза (каучуки, пластмассы, синтетические смолы и прочие органические продукты), которое среди всех видов химических производств традиционно имеет наиболее высоко технологичный и инновационный характер.

Таким образом, представленные показатели указывают на необходимость развития химического комплекса. Президентом России в Национальном проекте «Международная кооперация и экспорт»
 поставлена амбициозная задача: довести к 2024 г. экспорт в области химии и нефтехимии до 37 млрд. долл., из них в области химии – до 34 млрд. долл., т.е. увеличить валютные поступления более чем в полтора раза.
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Рисунок 4. 
Структура отечественного химического комплекса по состоянию на 2018 г.

Позитивное движение в данном направлении можно отметить уже сегодня. Отмечается рост внешнеторгового оборота химических и нефтехимических товаров России в сравнении с 2015 г. на 19,7% и составляет 49,23 млрд. долл. При этом в последние годы сальдо отраслевого внешнеторгового баланса стало отрицательным (в 2018 г. порядка 1 млрд. долл.), поэтому перед химиками стоит задача расширять экспорт темпами, превышающими темпы роста импорта.
Таблица 1
Внешнеторговый оборот продукции химического комплекса РФ

	
	2015
	2016
	2017
	2018

	Внешнеторговый оборот, всего
	41127,7
	44284,5
	42921,7
	49239,8

	Экспорт
	21890,3
	21292,2
	20731,6
	24078,8

	Импорт
	19237,4
	22992,3
	22190,1
	25161

	Сальдо
	2653,0
	-1700,1
	-1458,5
	-1082,2


Всего из продукции, произведенной химическим комплексом, на экспорт направляется более 1/3 товаров. Проводя анализ структуры экспорта, можно отметить превалирование продукции среднего и низкого передела, имеющей низкую добавочную стоимость. Данная особенность российского экспорта в значительной мере отражает производственный потенциал отрасли. Если рассматривать высокотехнологичную химическую продукцию, то здесь спрос в значительной степени удовлетворяется за счет импорта. 
Важным показателем в сопоставлении экспорта и импорта является цена - российская экспортная продукция имеет цену $370 за т., в то время как цена импортной химии более $2200 за т.

Несмотря на сложившуюся ситуацию, нельзя не отметить позитивные тенденции. Так за последние годы появилось около 40 новых предприятий, ряд из которых ориентирован на малотоннажную химию, также произошло существенное обновление основных фондов и расширение производственных мощностей. 
Однако данный процесс был сопряжен со значительным внедрением иностранных технологий в процессе перевооружения предприятий химического комплекса - лишь около 20% технологий имеют отечественные корни. Высокая зависимость от зарубежных технологий является следствием закрытия множества научно-исследовательских институтов и чрезвычайно низкого уровня вложений в отраслевые НИОКР.

Развитие химического комплекса во многом обусловлено ростом объемов инвестиций. К примеру, в 2018 г. объем инвестиций составил 511,2 млрд. руб. и приблизился к объему инвестиций в химическую промышленность Японии, инвестиционный рост составил более 17% по сравнению с 2017 г. Всего же за последние 5 лет в химический комплекс инвестировано около 2 трлн. руб.

В процессе реализации поставленных целей можно отметить существенный успех, который достигли некоторые подотрасли химического комплекса. Увеличением отмечается производство основных химических веществ, где весомый вклад по-прежнему вносит производство полимеров и удобрений. Показатели роста демонстрируют также производства пластмасс, метанола, лакокрасочная промышленность и др.
Несмотря на это темпы роста химического производства в последние 2 года продолжают снижаться. Напомним, что по итогам 2018 года рост химического производства составил 2,7%, что стало одним из худших результатов десятилетия. 
Эксперты РИА Рейтинг полагают, что в дальнейшем динамика производства в отрасли должна улучшиться. Одним из факторов роста станет запуск в эксплуатацию новых предприятий. Прежде всего, речь идет о «Запсибнефтехиме». Компания «СИБУР» заявила, что планирует запустить полную цепочку производства на этом предприятии. Кроме того, состоялся запуск компанией «Еврохим» в Кингисеппе предприятия по производству аммиака мощностью 1 млн тонн. Причем около 600 тыс. тонн аммиака планируется произвести уже в 2019 году. В связи с этим рост химического производства по итогам 2019 года составит около 3,5%.

Кроме того Минпромторг РФ отобрал 711 заявок от компаний, реализующих корпоративные программы повышения конкурентоспособности, на получение господдержки. В перечень вошли 145 заявок от предприятий химической промышленности (715 млрд. руб.). Общий объем средств, запланированных к инвестированию в рамках корпоративных программ повышения конкурентоспособности, составит около 2,5 трлн. руб.

Таким образом, поставленные в стратегических документах цели развития химического комплекса достижимы, хотя и имеется ряд проблем. Пожалуй, основная проблема связана с тем, что при реализации программы импортозамещения в России меньше внимания уделяется улучшению делового климата в этих отраслях, а больше — распределению государственных субсидий на производство. А их, как правило, получает не самый достойный (с точки зрения перспектив рыночного развития) участник отрасли, а самый умелый в смысле бюрократической работы.
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