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Введение
Будущая экономика любого замкнутого региона в ближайшее время будет во всех звеньях полностью цифровой. Такая экономика требует полной перестройки экономического взаимодействия всех объектов и инфраструктур региона. Кроме того и все жители региона обязаны перепрограммировать свою психику совсем на иные принципы экономических взаимодействий в социальной, образовательной, производственной, жилищной, медицинской, транспортной и иных сферах жизненных отношений. Кроме того необходимо по-новому подойти к оптимизации научно- технической, промышленной и социальной структуры региона с учётом особенностей цифровой экономики.
1. Структурирование региональных экономических образований, принадлежащих всем сферам деятельности региона
Одной из весьма удобных универсальных организационных структур, позволяющих объединить все промышленные и жизненные звенья в распределённую систему обслуживания и управления, является единая цифровая система экономического взаимодействия. 
1.1. Выполнение работ по созданию нового поколения систем цифровой экономики регионов

Выполнение работ по созданию нового поколения систем цифровой экономики регионов включает в себя: 
- создание интегрированной системы «Распределённое потребительское многоуровневое общество (объединение) региона» в виде цифровой экономической структуры, включающей все промышленные, социальные, образовательные, городские, управленческие и сельскохозяйственные структуры;
- создание технических средств с объёмным изображением для обеспечения функционирования интегрированной системы цифровой экономики и управленческих структур регионов;

- создание компьютерных и мобильных связных аппаратных средств с объёмным изображением для управления интегрированной системой распределённого многоуровневого потребительского общества регионов в виде цифровой экономической структуры, включающей все научные, промышленные, социальные, образовательные, городские, управленческие и сельскохозяйственные структуры;

- создание специализированных видеоэкранов для систем с объёмным изображением для обеспечения функционирования цифровой экономики и управляющих систем регионов;

- создание электронных систем управления интегрированными системами с объёмным изображением; 
- создание специального программного обеспечения; 
- организация выпуска серийных изделий всех видов для оснащения звеньев и участков единой интегрированной системы для реализации в полном объёме функционирование цифровой экономики регионов.
1.2. Роль и место выполнения работ всех звеньев цифровой экономики в решении проблем, стоящих перед «Распределённым потребительским многоуровневым обществом (объединением) региона»

Создание и развитие этих направлений позволяет не только решать задачи промышленного и гражданского назначения, но и вносит совершенно новые постановки специальных задач, особенно в части интеграции цифровой экономики всех научных, промышленных, социальных, образовательных, городских, управленческих и сельскохозяйственных звеньев регионов. 
Например, важным условием обоснованного принятия управленческих решений по организации работы всех звеньев, является своевременное получение всех видов информации, их динамическая интеграция, оперативный анализ, оперативное принятие решений о необходимых оперативных действиях, оптимальное прогнозирование интегрируемых и управленческих процессов, анализ динамики изменения параметров интегрируемых систем. Оптимальное управление звеньями с цифровой экономикой дополнительно, кроме программных методов, обеспечивается наглядным представлением с помощью современных технологических средств 3Д (объёмного видения). В связи с этим актуальным является не только регулярное и бесперебойное обеспечение оперативной информацией руководства региона и Многоуровневого потребительского общества региона, но и наглядность представления всех процессов звеньев цифровой экономики и всех параметров работ для поддержки принятия управленческих решений в сфере оптимизации взаимодействия рабочих процессов, созданных на основе прорывных технологий.

2. Цели и задачи, стоящие перед интегрированной цифровой экономической системой «Распределённое потребительское многоуровневое общество (объединение) региона» 
Главными целями интегрированной цифровой экономической системы «Распределённое потребительское многоуровневое общество (объединение) региона» является решение поставленных перед ним задач:

- создание новой платформы для научно-технических разработок шестого и седьмого уклада современных технических средств, опирающихся на новые фундаментальные научные разработки и открытия, создаваемые передовыми учёными мирового уровня Российской Федерации;

- ускоренное внедрение технических решений в промышленность, в создание всех видов региональных инфраструктур, в агропромышленный комплекс, в обеспечение всех видов социальной защиты граждан региона, а также в глобальное обеспечение безопасности региона при любых негативных развитиях обстановки (международной, экологической, климатической и др.);

- создание новых принципов формирования дружественных отношений с заинтересованными регионами с целью ускорения влияния научно-технического прогресса на социальное развитие этих регионов и укрепление экономических связей с этими регионами;

- ускорение реконструкции предприятий и социальной обеспеченности граждан за счёт внедрения нового поколения разрабатываемых высоких технологий и создание новых рабочих мест для работников различной квалификации, включая учёных;

- формирование новых рабочих и социальных отношений для сотрудников всех предприятий и звеньев региона и их семей;

- воспитание нового патриотического и творческого поколения специалистов и учёных за счёт создания в регионах новых образовательных систем и научных школ по важнейшим направлениям науки и техники;

- создание и реализация новых принципов крупномасштабных инвестиций, направленных на научно-технический прогресс, не только не вызывающих ускорение инфляционных процессов, но и снижающих их;

- повсеместное внедрение в структурах регионов цифровой экономики, опирающейся на многоуровневый принцип вексельных парциальных паевых отношений, электронных платежей и электронных взаимозачётов, фактически формирующих и реализующих уникальный новый уровень экономических хозяйственных реформ.

3. Многоуровневые принципы построения цифровой экономики регионов
Фактически цифровая экономика регионов создаётся как многоуровневая распределённая финансовая система, а сам регион является многоуровневой распределённой финансовой группой, комплексно объединяющей в себе принципы создания свободных экономических зон нового типа и нового типа многоуровневых потребительских обществ, полностью реализующих цели, изложенные выше.

4.Структурная схема, отражающая принципы построения вложенных звеньев потребительских обществ «распределённого потребительского многоуровневого общества (объединения) региона» 
Структурная схема, отражающая принципы построения вложенных звеньев потребительских обществ, приведена на рис. 1.
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Рисунок 1. 
Структурная схема, отражающая принципы построения вложенных звеньев потребительских обществ 
Аналогичные многоуровневые (с конкретным для каждого парциального уровня однородной парциальной системы) иерархические структурные схемы существуют для любых вложенных парциальных потребительских обществ «распределённого потребительского многоуровневого общества (объединения) региона», являющейся единой однородной (на равноценных паевых уровнях) «распределённой «научно-технической системой региона» и вложенной распределённой иерархической «научно-технической системой региона» (на соподчинённых вложенных паевых уровнях). 
Однородная распределённая сеть единой однородной (на равноценных паевых уровнях) «распределённой «научно-технической системой региона», в которой каждая ячейка – это потребительское общество (ПО), имеющая на своём i-том паевом уровне связь по горизонтали с одним, двумя,… или четырьмя (см. Рис. 2) ближайшими ПО k, где k – номер ПО на этом паевом уровне. 
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Рисунок 2. 
Однородная распределённая сеть ПО (на равноценных паевых уровнях)
С другими паевыми уровнями связь между ПО согласно рис. 1.

5. Повышение влияния Российской Федерации на мировую экономику
Поскольку «Распределённое потребительское многоуровневое общество (объединение) регионов» с полностью интегрированной цифровой экономикой может далеко выходить за пределы Российской Федерации, это должно привести не только к расширению рынка сбыта нашей уникальной и уже сейчас востребованной продукции и технологий, но и должно дать увеличение влияния Российской Федерации на мировую экономику, повысить рейтинг научно-технологических достижений Российской Федерации и повысить её рейтинг.
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