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Сегодня страны ЕАЭС активно вовлечены в цифровую гонку, способную обеспечить экономике стремительный рост и развитие в условиях перехода к шестому технологическому укладу. Локомотивом такого развития является сектор промышленного производства, остро нуждающийся в современных условиях в масштабной модернизации на основе внедрения цифровых технологий. Цифровая трансформация промышленности стран ЕАЭС призвана создать благоприятные условия для реализации полномасштабных структурных изменений на основе внедрения технологий четвертой промышленной революции (Индустрии 4.0). 
По данным статистики в целом по ЕАЭС промышленность формирует практически 25% суммарного объема ВВП. Объем промышленного производства ЕАЭС в январе–ноябре 2018 года составил 1130,5 млрд. долларов США и увеличился по сравнению с январем–ноябрем 2017 года в постоянных ценах на 3,2 % (в 2017 г. по сравнению с 2016 г. – на 3,0 %). На долю России приходится 88,7% общего объема промышленного производства ЕАЭС, Казахстан – 6,3%, Беларусь – 4,4%, Армения и Кыргызстан – по 0,3%. В структуре промышленности ЕАЭС первостепенную роль играет обрабатывающая промышленность, на долю которой приходится 64,7% объема промышленного производства. ЕАЭС лидер в мире по добыче нефти, на втором месте – по добыче природного газа, на четвертом – по выработке электроэнергии и производству чугуна, на пятом – по выплавке стали [1]. Промышленная политика определяет вектор модернизации национальной экономики каждой страны-участницы ЕАЭС и регулирует объем и отраслевую структуру производимого ВВП.

Наиболее эффективно осуществляют формирование и реализацию промышленной политики в составе ЕАЭС Казахстан и Белоруссия, которые планомерно разрабатывают национальные стратегии развития промышленности, реализация которых обеспечивается целенаправленным управлением, систематическим мониторингом и специализированной поддержкой отечественных и международных экспертов. Промышленная политика стран-участниц ЕАЭС отличается по типу и применяемым методам и инструментам, однако имеет общую направленность и целевые установки. Все страны ЕАЭС в качестве приоритетов своей промышленной политики сегодня выделяют следующие ключевые направления: развитие экономики в целом с учетом перехода к цифровому формату, повышение уровня развития науки, расширение возможностей применения достижений науки в практической деятельности промышленных компаний, ускорение процесса внедрения инновационных технологий, обеспечение высокого уровня подготовки высококвалифицированных кадров, развитие и расширение новых рынков, наращивание масштабов НИОКР, формирование обоснованных прогнозов развития рынков товаров и услуг в цифровом будущем. Успех реализации промышленной политики странами-участницами ЕАЭС зависит от трех составляющих: от правильно выбранного вектора развития, от готовности экономических субъектов к инновационному развитию и быстрому освоению новых цифровых технологий, от гарантии качества и уверенности мирового сообщества в качестве продукции страны-производителя [6].

Каждая из стран-участниц ЕАЭС имеет определенную специализацию, сформированную структуру и динамику развития промышленного производства. На рис. 1 представлена информация о доле участия каждой страны в промышленном производстве ЕАЭС в 2018 г. По данным рис. 1 на долю Армении приходится всего 0,3%, однако страна обладает собственной сырьевой базой цветных металлов и хорошо снабжена электроэнергией, в Армении развито производство по переработке продукции сельского хозяйства. Кыргызстан так же занимает незначительную долю 0,3% и при этом обрабатывающая промышленность является системообразующей отраслью экономики данной страны, доля которой составляет в общем объеме ВВП Кыргызстана 75,7%. Белоруссия занимает 4,4% и обладает развитой обрабатывающей промышленностью, продукция которой ориентирована на экспорт, что обеспечено эффективной государственной поддержкой. Промышленность Казахстана составляет 6,5% в ЕАЭС, при этом Казахстан обладает существенной сырьевой базой с развитой горнодобывающей промышленностью, активно развивает обрабатывающую промышленность, приоритетное значение придает развитию машиностроения с внедрением цифровых технологий.
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Рисунок 1. 
Доля участия каждой страны в промышленном производстве ЕАЭС в 2018 г.

Доля России в промышленном производстве стран-участниц ЕАЭС значительна и составляет 88,5%, что во многом определяется накопленным промышленным потенциалом и имеющимися возможностями в сфере развития инфраструктуры и налаженных цепочек поставок комплектующих и сбыта продукции, а также развитием приоритетных отраслей и политикой импортозамещения.
Россия, Белоруссия и Казахстан активно реализуют стратегию наращивания промышленного потенциала, стремясь приумножить свои накопленные достижения в сфере промышленного производства и использовать свои ресурсные возможности в области специализации. Следует отметить, что все страны ЕАЭС одновременно осуществляют реализацию стратегии догоняющего отставания в промышленном развитии, заключающуюся в наращивании производственных мощностей и производительности труда с целью повышения конкурентоспособности. Одновременно Россия, Белоруссия, Казахстан, Армения и Кыргызстан, располагая накопленным инновационным потенциалом, формируют стратегию промышленного развития на основе цифровой трансформации, что позволит странам осуществить переход к Индустрии 4.0. При этом формирование единого цифрового пространства позволит странам ЕАЭС получить синергетический эффект от реализации стратегии цифровой трансформации промышленного производства и создать возможности для инновационных производств, новых услуг, новых рабочих мест и в целом для развития цифровой экономики. На рис. 2 представлено сравнение роста ВВП стран ЕАЭС в случае реализации странового и регионального сценариев цифровой трансформации в 2018-2025 гг.
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Рисунок 2.
Сравнение роста ВВП стран ЕАЭС в случае реализации странового и регионального сценариев цифровой трансформации в 2018-2025 гг. [3]
Создание единого информационного пространства стран ЕАЭС основано на создании безопасной и масштабируемой общей цифровой инфраструктуры для развития цифровой экономики ЕАЭС, что обеспечит широкополосный доступ в Интернет и создаст условия для инновационного развития промышленного производства и появления новых цифровых предприятий и отраслей. Сопоставление двух сценариев оцифровки, представленных на рис. 2, показывает преимущества интеграционного (регионального) взаимодействия стран ЕАЭС в сфере цифровой экономики, что обеспечит рост ВВП до 2025 г.: на 1,7% за счет проникновения широкополосного Интернета, на 0,06% - за счет увеличения международной пропускной способности и на 0,88% - за счет распространения электронной торговли [2]. Все это в свою очередь позволит каждой стране-участнице ЕАЭС повысить свою конкурентоспособность на мировом рынке и обеспечить долгосрочный рост национальной экономике.
Развитие цифровых технологий в сфере промышленного производства стран-участниц ЕАЭС позволит не только создать единое информационное пространство, но и эффективно координировать производство и интеграционные процессы в рамках международного сотрудничества в целях обеспечения экономического роста и стабилизации производственной системы. Предполагается, что увеличение использования широкополосного Интернета предприятиями стран-участниц ЕАЭС позволит к 2025 г. увеличить количество рабочих мест на 2-4 млн., в том числе на 1 млн. в секторе информационно-коммуникационных технологий, что позволит создать благоприятные условия для внедрения цифровых технологий. Цифровая трансформация призвана обеспечить устранение регуляторных барьеров между странами-членами ЕАЭС при условии защиты экономических интересов всех участников и обеспечения информационной и экономической безопасности, что может привести к росту ВВП в размере 46,5 млрд. долл. Ожидается, что предоставление открытых государственных услуг может сэкономить 3,6 млрд. долл., в то время как введение трансграничных электронных услуг даст экономию в размере 0,5 млрд. долл. Оцифровка госзакупок способна обеспечить экономический эффект в размере 16,3 млрд. долл. [4].
Реализация стратегии цифровой трансформации промышленности стран-участниц ЕАЭС нацелена на повышение инвестиционной активности, обеспечение устойчивого экономического роста, увеличение занятости и повышение производительности в приоритетных отраслях. Все страны ЕАЭС разработали и приняли национальные программы развития цифровой экономики, которые включают следующие общие элементы: создание единой цифровой платформы ЕАЭС, внедрение единых цифровых стандартов, систем обмена данными и электронных рабочих процессов, а также разработка систем цифрового управления инфраструктурой ЕАЭС. Реализация единой стратегии цифровой трансформации стран-участниц ЕАЭС включает в себя использование новых бизнес-процессов, моделей цифрового сотрудничества, создание цифровых активов и цифровых систем государственного управления и информационной безопасности. В условиях интеграционного взаимодействия стран-участниц ЕАЭС в процессе цифровой трансформации промышленности на качественно новый уровень выходят взаимосвязи на основе использования общих цифровых платформ, цифровых сетей, появляются новые цифровые решения, позволяющие сократить расстояния, устранить границы, создать новые рабочие места и создать новые отрасли и предприятия.
Следует отметить, что цифровая трансформация промышленности стран ЕАЭС, основанная на внедрении технологий промышленного Интернета вещей, искусственного интеллекта, больших данных (Big Data), роботизации и автоматизации производства, позволяет не только повысить эффективность промышленного производства, но и сформировать единую систему взаимодействия всех экономических субъектов стран-участниц ЕАЭС в процессе создания интегрированной цепочки создания стоимости, что в свою очередь позволит координировать и контролировать деятельность всех участников рынка и гибко реагировать на быстро меняющиеся запросы потребителей. Формирование экосистемы транспортных цифровых коридоров, цифровизация логистических процессов и развитие электронной торговли изменяют формат привычных бизнес-процессов и способ коммерциализации промышленной продукции, способствуя большей глобализации рынков [5]. Цифровая трансформация промышленного производства и переход к внедрению технологий Индустрии 4.0 обеспечивают предприятиям стран-участниц ЕАЭС новые конкурентные преимущества, заставляя их разрабатывать новые стратегии своего развития в условиях цифровой экономики. 
Таким образом, в результате проведенного исследования стратегии цифровой трансформации промышленности стран-участниц ЕАЭС получены следующие выводы:
1. Все страны ЕАЭС осуществляют активную разработку и реализацию стратегий развития промышленного производства на основе внедрения цифровых технологий, обеспечивающих возможность перехода к четвертой промышленной революции. Каждая страна при выборе определенного направления цифровой трансформации руководствуется накопленным инновационным потенциалом, имеющейся ресурсной базой, сложившейся специализацией, возможностью интеграционного взаимодействия и встраивания в единую концепцию цифровой трансформации промышленности стран ЕАЭС. 
2. Страны ЕАЭС используют различные методы разработки промышленной политики, инструменты и механизмы их осуществления исходя из имеющихся в их распоряжении возможностей и накопленного опыта. При этом все страны ЕАЭС используют следующие общие методы и инструменты для поддержки осуществления стратегий промышленной политики: меры по стимулированию и поддержке экспортной деятельности национальных промышленных предприятий, финансовое стимулирование инновационной деятельности промышленных компаний, меры по активизации научных исследований и разработок, внедрение мероприятий по развитию промышленных групп, меры государственной поддержки для развития малых и средних предприятий, методы и инструменты государственно-частного партнерства в сфере реализации крупных национальных промышленных проектов.

3. Формирование единой стратегии цифровой трансформации промышленности стран ЕАЭС предусматривает консолидацию усилий всех участников в процессе создания уникального цифрового пространства ЕАЭС и архитектуры цифровой платформы для институционального обеспечения всех бизнес-процессов и бизнес-моделей в сфере промышленного производства. Причем реализация единой стратегии позволит странам-участницам ЕАЭС получить существенные дивиденды и преимущества за счет такой интеграции и консолидации в виде роста ВВП до 2025 г. на 1,7% за счет проникновения широкополосного Интернета, на 0,06% за счет увеличения международной пропускной способности и на 0,88% за счет распространения электронной торговли. Объединение и скоординированное развитие цифрового пространства стран-участниц ЕАЭС позволит избежать деструктивной внутренней конкуренции и создаст условия для последовательного осуществления промышленной политики, которая предусматривает ускорение промышленного развития на основе внедрения цифровых технологий, повышение конкурентоспособности промышленных предприятий стран-участниц ЕАЭС, технологическую модернизацию промышленности и импортозамещение промышленной продукции на общем рынке ЕАЭС.
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