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Концепция социальной памяти имеет свою историю и свои идеи, среди которых выделяется идея коллективной памяти общества, являющаяся основой формирования сознания как отдельной личности, так и региона, в котором она проживает. Развитие и передача социальной памяти достигается, прежде всего, при непосредственном восприятии и сохранении в сознании человека и общества культурных памятников поколений, в которых материализуется отечественная, региональная, семейная история, воплощенная в произведениях изобразительного искусства, зодчества, архитектурных ансамблях, музыкально-танцевальной, народной, повседневной, праздничной культуре. Следует согласиться, что человек, постоянно расширяя границы своего реального существования в мире, усваивает «тот тип исторической памяти, который транслируется посредством образовательных и мемориальных практик, но и сами практики вынуждены приспосабливаться к ожиданиям»
, соответствовать представлениям людей, являющихся участниками позитивного диалога, происходящего между источником информации и его адресатом. 
Одним из перспективных направлений сохранения и трансляции социокультурной памяти поколений, по нашему мнению, является семейный туризм. Поддержка образцов светской и религиозной духовной культуры, формирование чувства малой родины становится актуальной проблемой, исследованием которой занимаются ученые различных областей научного знания, видные представители культуры и искусства, специалисты в сфере образования и туризма. Семейный туризм как самостоятельный вид становится все более востребованным не только на международном уровне, но и внутри страны. Региональный семейный туризм в сравнении с другими видами туризма имеет целый ряд преимуществ, которые, особенно в условиях социальной неопределенности, нестабильности и рисков, позволяют успешно решить целый ряд актуальных вопросов:
во-первых, родители вместе с детьми могут осуществить свои планы на отдых, развлечения, релаксацию, временно отвлечься от повседневных забот, профессиональной работы и учебы, не выезжая за границы своего региона и не меняя климатическую зону; 
во-вторых, дети и взрослые смогут лучше познакомиться с историей и культурным многообразием родного края, и, следовательно, повысить культурно-образовательный уровень своей семьи; 
в-третьих, данный вид туризма является важным стимулирующим ресурсом для позитивного развития региональной экономики, повышения качества и комфортности инфраструктуры малых городов и сельских населенных пунктов; 
в-четвертых, региональный семейный туризм мотивирует путешественников на укрепление, сохранение и благополучие семьи и семейных ценностей, приобщение детей и взрослых к здоровому образу жизни и физическому воспитанию;

в-пятых, данный вид туризма также способствует укреплению национальной и региональной идентичности семейных путешественников, освоению культурных ценностей региона, формированию чувства гражданственности и патриотизма.
Динамичное семейное туристическое времяпрепровождение с конкретно поставленными целями никогда не сравнится с компьютерными аналогами виртуального знакомства с театром, музеем, выставкой, бесконтактным посещением исторических мест, памятников, природных заповедников. В процессе непосредственного общения членов семьи как с источником информации – экскурсоводом, социокультурными объектами, так и между собой, конструируются новые смыслы, осуществляется и корректируется интерпретация культурных ценностей, происходит интеллектуальное развитие, приобретается новый семейный и личностный опыт. После туристических поездок дети и взрослые, как правило, возвращаются духовно преображенными, с измененным сознанием, потому что приобретают ни с чем не сравнимые впечатления, эмоции, знания, которые не всегда полностью ими осознаются непосредственно после возвращения. Необходима некоторая пауза, чтобы подобные погружения в мир иной культуры, даже если они не всегда были продолжительные и продуманные, выполнили свою главную миссию, а именно: вырвать путешественника из круговерти повседневной жизни, работы, бытовых забот, возвратить ему праздник, беззаботность, ожидание чуда. 
В каждом российском регионе существует туристический паспорт, в котором представлена краткая характеристика области, туристические ресурсы областного центра и муниципальных районов. В туристический паспорт Саратовской области включена сводная информация о туристском потенциале каждого из 38 районов, о памятниках природы, объектах культурно-познавательного, лечебно-оздоровительного и религиозного туризма
. Подобное издание может и должно стать настольной книгой каждой путешествующей семьи, которая ставит своей целью познакомиться с культурными памятниками региона, сформировать у своих детей чувство малой родины, принять посильное участие в изучении, сохранении и, возможно, реставрации культурных объектов
. Большой интерес представляют такие разделы туристических ресурсов, как: месторасположение, история, природные составляющие, в которые входят климат, водные ресурсы, флора, фауна, учреждения высшего образования, знаменитые люди, учреждения культуры, исторические, культурные, природные достопримечательности, объекты культового назначения, народные промыслы и ремесла, творческие коллективы. Характеристика туристических ресурсов областного центра и его муниципальных районов логически завершается действующими в настоящее время туристическими маршрутами и приуроченными к ним событийными мероприятиями.
Семейный туризм в регионе развивается в направлениях, ориентированных на сохранение и трансляцию социокультурной памяти поколений, совместное приобщение к миру культуры и культурному наследию, освоение новых географических, оздоровительных и культурных территорий. Другой, не менее важной особенностью данного вида туризма, является сопутствующее ему психологическое направление, способствующее укреплению внутрисемейных отношений, основанных на воссоздании и формировании таких параметров семьи, как: семейная история, семейные мифы, семейные ценности и правила. Особое место в семейном туризме занимает тема патриотизма, провозглашенная Президентом России В.В. Путиным в качестве национальной идеи. По его словам, патриотизм является «ключевой частью общенациональной культуры», и не «нужно все время хвататься только за наше героическое прошлое», нужно смотреть «в наше не менее героическое и успешное будущее, и в этом залог успеха»
. 
В период празднования 75-летия со Дня Победы в Великой Отечественной войне во многих российских семьях вспоминали об ушедших на фронт отцах, дедах, братьях, близких людях, поэтому логичным является участие всей семьей в специально организованных экскурсиях «Саратов – город прифронтовой», «Все для фронта – все для Победы» с посещением промышленных предприятий, работающих в военные годы, Парка Победы на Соколовой горе – музейном комплексе под открытым небом, включающим Саратовский государственный музей боевой и трудовой славы с экспозицией боевой техники, этнографический комплекс «Национальная деревня народов Саратовской области», Исторический парк «Россия – Моя история». Особенно отметим выставку с технологией дополненной реальности «Победу одержал народ. Плакат работал на Победу», которую подготовил Саратовский областной музей краеведения, рассчитывая и на семейное ее посещение. В каждом муниципальном районе существуют объекты культурно-познавательного туризма, которые постоянно реставрируются и пополняются. Так, в селе Тепловка Вольского района идет подготовка к установлению нового мемориального комплекса, посвященного Герою Советского Союза летчику Виктору Талалихину, подвиг которого известен каждому школьнику не только Саратовской области, но и России. Проект памятника герою, подготовленный местным скульптором А. Щербаковым, одобрен общественностью и в настоящее время отливается в бронзе.
В этом году Саратов станет одним из участников Всероссийского проекта «Дороги Победы», в который входят 23 субъекта Российской Федерации и включены свыше 200 маршрутов по всей стране. Бесплатные поездки по военно-историческим маршрутам планируется организовать, прежде всего, для учащихся школ, кадетских корпусов, воспитанников детских домой и детей с ограниченными возможностями здоровья.
В области помимо широко известных памятников и мест, достойных семейного туризма, существуют также неизведанные уголки и маршруты, которые раскрывают Саратовскую область и соседние регионы Поволжья совершенно с другой стороны. По-видимому, именно в таких путешествиях «к неизведанному» по-настоящему раскрывается культурно-развивающая сущность туризма как историческая практика постоянно кочующего народа, осваивающего новые территории, демонстрируется историческое и культурное многообразие мировых цивилизаций. Вряд ли, даже кто-то из опытных краеведов региона, знаком с селом Калинихой – райским уголком Поволжья, костелом в селе Подстепное, Жариным бугром на выезде из Саратова по Вольскому тракту, со старинным и таинственным домом со львами на севере области в селе Поповка. Не менее интересные места и памятники для путешествующей семьи имеются и в Ульяновской области (Скрипинские кучуры, Сегилеевские горы, дендропарк, Музей гражданской авиации), в Чувашской республике (исторический железнодорожный мост в деревне Мокры, водопад «Серебряный каскад», Музей миниатюрной железнодорожной техники под открытым небом), в Республике Мордовия (Атемарский вал, дворянское имение семьи Араповых, ковылкинские храмы, представляющие священное ожерелье Примокшанья, Симкинский природный парк с чудо-дубом, исполняющим желания) и во многих других российских регионах
.
Таким образом, региональный семейный туризм играет значительную роль в сохранении и трансляции социокультурной памяти поколений, продолжении и развитии семейных историй, выстраивании семейных мифов, которые станут передаваться семьям второго и последующих поколений, их доминантой будут любовь и преданность малой родине, родной культуре, ее памятникам, художественным ценностям и героям-победителям.
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