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Культурно-историческая среда и организация социокультурной деятельности является непременным условием формирования самосознания народа, национальной идентичности, патриотизма. Особое значение указанная деятельность имеет на региональном уровне - в областном городе, районном центе, местном поселении – с точки зрения возрождения региональной культуры, воспитания отношения к культурному наследию у подрастающего поколения. В первые десятилетия XXI века музей в значительной мере утратил ряд своих функций, таких как просвещение, политическая социализация, трансляция культуры. Региональные и местные власти недооценивают роль музея в современном обществе. Краеведческий музей как научное, просветительное учреждение, осуществляющее комплектование, хранение популяризацию памятников истории и культуры теряет поддержку, оказывается в ущемленном положении. Актуальность темы обусловлена необходимостью переосмысления социокультурной роли краеведческого музея.
Междисциплинарный характер исследований проявляется на пересечении работ по истории, культурологии. Интерес к музейной проблематике привел к возникновению социологии музеев. Появляются теоретические работы, раскрывающие роль музея как социального института. Прикладные исследования в основном посвящены изучению посетителей музеев. 
Краеведческий музей является одним из многочисленных видов музеев, но его роль в системе культуры провинциального города особенно велика в силу отсутствия большого разнообразия культурообразующих объектов. 
Методологической основой исследования музейной деятельности является структурно-функциональный анализ. В марксистской традиции музей можно рассматривать как институт социализации, формирующий идеологию доминирующего класса. Неизменным остается кумулятивная функция: накопление, собирание, хранение предметов материальной и духовной культуры (культурного наследия). В российской культурной традиции музею придается статус, связанный с реализацией музеем культурного архивирования и культурного просвещения. ФЗ от 25.06.1996 №54-ФЗ «О музейном фонде Российской Федерации и музеях Российской Федерации» определяет главные функции музеев: хранение музейных предметов и коллекций, осуществление просветительской и образовательной деятельности.

Культура, по словам польского социолога Я. Щепаньского, всегда локализована в пространстве и обществе. Он различает культуру общности и культуру наследия. Культура общности – это совокупность существующих произведений и образцов, играющих признанную роль в жизни всех членов общества, а культура наследия –та часть системы, которая была передана следующим поколениям. Культурное наследие становится компонентом освященных ценностей, символов, вызывающих эмоциональное отношение, а поэтому и фактором интеграции групп, средством их объединения, фактором их постоянства и устойчивости в периоды кризисов
. 
Краеведческий музей является одним из важнейших институтов культуры, выполняющих функцию политической социализации, формирующих гражданскую позицию личности.
Осмысление роли музея как социокультурного института происходило с первых десятилетий ХХ века. Основные задачи его деятельности соответствовали потребностям общества и были включены в государственную политику, имеющую целью духовно-нравственное и политическое воспитание, сохранение и трансляцию культурного наследия. Причем роль региональных и местных музеев была значительна.

В последнее десятилетие ХХ века происходит постепенное снижение роли музея в провинции. Это связано с экономическими проблемами, пересмотром концепций исторического прошлого, переориентацией системы образования на формирование потребителя, и определяемого этим ослабления нравственного воспитания. Но имея опытный кадровый состав, сформированный в советское время, музей по инерции поддерживал стандарты своей деятельности. За счет федеральных грантов удавалось реализовывать интересные проекты. Например, в Твери была организована выставка «На обломках Атлантиды», экспонировавшаяся в течение длительного периода, что дало возможность не только школьникам, но и студентам наглядно проследить судьбы различных слоев населения на протяжении ХХ века. В то же время происходило постепенное сворачивание экспозиций, оставшихся от советской эпохи. Порой только сотрудникам-энтузиастам удавалось сохранить музей, отстояв его роль как культурного центра поселения, например, музей имени М.И. Калинина в селе Верхняя Троица Тверской области.
Музей всегда являлся проводником государственной политики, реализовывал ее задачи. Недооценка со стороны региональной и муниципальной власти роли краеведческого музея привела к недостаточному финансированию, а значит, и ограничению эффективности их деятельности.
В последние десятилетия создается много различных ведомственных и частных музеев. Их финансирование осуществляется за счет грантов или средств частных лиц. После завершения гранта они сталкиваются с трудностями материального характера. Частные музеи имеют обычно небольшое помещение, ограниченный состав экспонатов, которые не имеют возможности пополнить. Их основная функция носит информационно-развлекательный характер. В последнее время в каждом районом центре создаются различные небольшие музеи, например, «Музей Улитки», «Музей Козла», «Музей Оружия», «Музей Плюшкина», «Музей Пчелы», «Музей Каши» и другие. Подобных мелких музеев много в любом регионе. Данный факт заслуживает только положительной оценки. Однако эти музеи не могут заменить полноценного и активно функционирующего краеведческого музея, который является основным субъектом создания регионального социокультурного пространства, имеет возможность изучить и показать, как в частном проявляется общее, а в общем частное, т.е. представляет исторический материал системно. Между тем финансирование краеведческого музея по остаточному принципу сужает возможности его деятельности, а иногда и ставит на грань выживания.
Серьезные проблемы вызывает переориентация деятельности музея на развлекательную функцию как основную. Просветительская деятельность музея, нацеленная на изучение исторического прошлого не только по учебникам, но и через предметы материальной культуры, представленные в музейной экспозиции, способствует формированию исторического мировоззрения школьников и студентов. Непосредственное обращение к памятникам истории и культуры, понимание, восприятие и интерпретация прошлых исторических эпох через музейный предмет, эмоциональное воздействие дает возможность лучше понимать исторические события, людей, которые жили, творили, создавали, ошибались, жертвовали собой во имя великих целей. В России доступность музея воспринималось и воспринимается как общественное благо. Коммерциализация музейной деятельности негативно сказывается на воспитательной и просветительной функции. Сегодня наглядно видно противоречие между академическим статусом музея как института просвещения и социальной деятельности и превращения его в сферу оказания развлекательных услуг.
В настоящее время финансовое благополучие музея зависит от грамотного маркетинга и привлечения посетителей. Взаимодействие с властью на местах осложняется тем, что чиновники недооценивают роль музея в воспитании подрастающего поколения. Результаты воспитания проявляются в долговременной перспективе. Политика в отношении музеев – это одно из направлений социальной политики. Основным субъектом социальной политики является государство, следовательно, обеспечение деятельности краеведческого музея – задача государства. Социальная политика всегда затратна, это общее правило и традиция нашего государства. Только при помощи грамотной социокультурной политики можно воспитать нравственное поколение, чтящее память предков, любящее Родину.
Краеведческому музею должна быть возвращена роль координатора культурной жизни в российской провинции, участие в реализации культурной политики, связанное с формированием единого культурно-исторического пространства.

Оценивая эффективность деятельности краеведческого музея, региональные и местные органы власти ориентируются на показатели посещаемости, объем вырученных средств за билеты и заказанные экскурсии, количество организованных выставок. Но этих показателей недостаточно. Методология определения эффективности деятельности учреждения культуры определяется не только количественными характеристиками. Социальные индикаторы эффективности деятельности краеведческого музея должны принимать во внимание степень влияния на население в долговременной перспективе. Следовательно, нужно учитывать работу с различными группами населения, формируя их потребности их и интересы. Культурно-исторический капитал музея может быть конвертирован в ресурс исторической памяти, основу консолидации различных групп.
Краеведческий музей может быть пространством публичного дискурса и может помочь налаживанию межпоколенного диалога, преодолению разрыва поколений произошедшего в 1990-е гг.

Краеведческий музей, включенный в государственную культурную политику, способствует формированию единства российского общества, определяет место России в современном мире. Музей предоставляет возможность обсуждения общественных проблем, так как в музейной жизни сфокусированы все проблемные точки: региональные различия, конфликт поколений, неравенство. В современном обществе назрела потребность граждан обсуждать ключевые вопросы общественной жизни. Сегодня свои площадки предоставляют библиотеки. Потенциал краеведческих музеев (квалификация сотрудников, материалы фондов) дает уникальную возможность показать явление в ретроспективе, использовать разные формы публичного дискурса. Но тенденция оптимизации в социальной сфере, набирающая обороты в последние годы и затронувшая в том числе музеи, значительно ограничивает возможности сотрудников.
Осознание указанных проблем и важности задач по воспитанию молодого поколения, трансляции социокультурных ценностей, формированию исторического сознания, интеграции местного сообщества и граждан России на основе единых ценностей, формирование национального сознания даст возможность сохранить имеющийся опыт и вывести краеведческий музей на новые показатели, позволит изменить приоритеты в культурной политике на региональном и местном уровнях.
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