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МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОМИТЕТ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ БРИКС - РЕАЛИЗОВАННЫЕ ПРОЕКТЫ
В современный исторический период ведущие страны мира формируют стандарты глобальной цифровой платформы. Ключевым фактором цифровой экономики являются данные. Уровень и качество данных (информации) лежит в основе управленческих решений лидеров стран. На основе доступных данных граждане выбирают ценности и модели поведения, определяют образ действий. Надежная, позитивная, открытая информация — основа гармоничного развития человека, страны и мира. 
Страны БРИКС и ШОС образуют уникальную экосистему интеграции цифровых технологий. Руководство стран обеспечивает благоприятную нормативную среду для динамичного развития новых технологий. Универсальный язык цифр не требует пояснений и толкований, он объективен и одинаково понятен представителям религий, партий, науки и бизнеса. Скоординированное развитие цифровой экономики также является ресурсом развития делового и гуманитарного сотрудничества с европейскими странами на принципах глобальной этики. 
В сентябре 2017 в России учрежден Международный Комитет цифровой экономики БРИКС — платформа разработки и внедрения, проектов цифровой экономики. Комитет представлен международным экспертным сообществом, работа направлена на поддержку Программы «Цифровая экономика Российской Федерации» — (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 июля 2017 года). Председатель Комитета Наталина Литвинова сформулировала цель работы — гармоничная интеграция социума в экосистему цифровой экономики. Задачи: организовать системное развитие и внедрение цифровых технологий, формирование новой регуляторной среды обеспечивающей благоприятный правовой режим для возникновения и развития современных технологий, формирование механизма управления изменениями и компетенциями в области регулирования цифровой экономики, создание методической основы для развития компетенций в области цифровой экономики, создание системы психологической адаптации граждан к динамичной интеграции ресурсов цифровой экономики в повседневную жизнь. Направления деятельности: национальная безопасность, информационная безопасность, информационно-психологическая культура, образование, переподготовка управленческих кадров, информационная культура личности, законотворческая деятельность, digital-consulting, global statistics, ICO, цифровая медицина и другие. В основе Программы Правительства два основополагающих документа — «Стратегия развития информационного общества в Российской Федерации на 2017-2030 годы» и «Доктрина информационной безопасности Российской Федерации» от 5 декабря 2016 г. № 646. Работа Международного Комитета цифровой экономики БРИКС основана на большом блоке ранее проведенной работы основателями структуры в сфере информационной безопасности и информационно-психологической безопасности. Также, в Программе Правительства отмечено — согласование развития цифровой экономики на территории стран БРИКС и ШОС. По данному направлению Экспертный Совет Комитета, в том числе, подготовил базу в рамках работы Международной миротворческой ассамблеи «Рождение мира» — системы проектов общественной дипломатии. В презентации Комитета приняли участие представители РАНХиГС при Президенте Российской Федерации, Торгово-промышленной Палаты, Координационного Совета Негосударственной сферы Безопасности России, Экспертного Совета Государственной Думы по цифровой экономике и блокчейн-технологиям, Экспертного Совета по развитию экономики нового технологического поколения, Международного рейтингового агентства в области духовного наследия, Национального центра сертификации управляющих, Гильдии финансовых аналитиков и риск-менеджеров, ресурса глобальной статистики Statoperator, федерального проекта «Кибер Россия» и другие. Выступающие представили свое видение развития ресурсов цифровой экономики в России, в частности: Дмитрий Галочкин — Председатель Общероссийского профсоюза НСБ России, Председатель редакционного совета медиагруппы „Хранитель“, эксперт Комитета Государственной Думы РФ по безопасности и противодействию коррупции отметил, что любые инициативы должны отвечать задачам обеспечения национальной безопасности граждан, выразил поддержку целям и задачам Комитета. Павел Сорокин — Координатор Медиасовета КС НСБ России заявил о необходимости всероссийского мониторинга мошеннических структур в сфере инвестирования криптовалют, Вадим Исаев Со-Председатель Международного Комитета цифровой экономики БРИКС отметил важность социальной поддержки населения, необходимость просвещения в сфере цифровой грамотности как профилактики мошенничества в отношении граждан, Никита Куликов — Руководитель проекта „ПравоРоботов“ осветил ситуацию с существенным отставанием правового поля России по регулированию, в частности, беспилотного транспорта, основную причину видит в отсутствии понимания дорожной карты программ цифровой экономики для законодателей. Руководитель проекта „Кибер Россия“ Никита Мусалов, ученик 9 класса, самый юный участник Комитета цифровой экономики рассказал о своей работе по обучению школьников финансовой грамотности и основам работы с криптовалютами. Станислав Королев — Президент International Association of Historians of Asia IAHA сделал акцент на работе с духовным ресурсом нации на пути построения цифрового общества», Председатель Комитета по качеству жизни и устойчивому развитию ТПП России — Ольга Штемберг, также уделила особое внимание сохранению духовности нации в период формирования цифровых стандартов работы социальных институтов» 
За три года с момента создания Экспертный Совет Комитета разработал и представили уникальный контент на ведущих площадках России, стран БРИКС и Евросоюза: - Торгово-Промышленная Палата России, Московская Торгово-промышленная Палата, Государственная Дума РФ, Общественная Палата России и др. С участием Комитета проведено несколько всероссийских и международных форумов Форум «Города России 2030», Международный форум интеграции цифровых технологий в систему безопасности «Say Future», Международный форум цифровой экономики (Нью-Дели, Индия), Международный форум экономического сотрудничества в Софии (Болгария), VI Евразийский экономический конгресс,  Международный юридический форум «Современные проблемы права и экономики Европы и Азии» в Каннах. 
Экспертный совет Международного Комитета цифровой Экономики БРИКС разработал и представил следующие проекты; Blockchain Status Leader — инновационный ресурс избирательных технологий стран участниц ООН, Цифровой паспорт кандидатов на выборные должности Digital Dangers Index-DDI, индекс стрессогенности глобального информационного пространства и др.

Развитие проектов Комитета стало возможным благодаря информационной поддержке медиапортала «Момент истины», Информационного портала в сфере безопасности «Хранитель», Информационного портала «Большая Евразия», информационного портала «Оружие России», информационного портала «BitNovosti», портал «Криптоморе», портал соотечественников Канады «Canadapress», Международный информационный портал «Русский мир и зарубежье. Диалог культур», «Регионы России», обозрение «Россия и Китай», «Российская газета», Вестник Международной Ассамблеи столиц и крупных городов, журнал «Право и цифровая экономика», ТВ БРИКС. 
Также, мы выражаем сердечную благодарность нашим партнерам: Московский государственный юридический университет им. О. Е. Кутафина (МГЮА), Евразийский информационно-аналитический консорциум, Компания «Statoperator» — глобальный информационный мониторинг, Институт цифровой экономики и права. Персональная благодарность индийскому партнеру Комитета — Mr. Jayakumar Venkatesan — Исполнительному директору — VALLES MARINERIS INTERNATIONAL PRIVATE LIMITED, эксперту ООН по космическому праву и космической политике; Сергею Маричеву — Генеральному директору Объединения выставочных компаний «БИЗОН», со-организатору форума «Say Future», Александру Семению — кандидату медицинских наук, эксперту в области биорезонансных технологий, руководителю центра «Образ Здоровья», Владимиру Селиванову — Исполнительному Директору Международной Ассамблеи столиц и крупных городов, Владимиру Герасимову — Евразийский информационно-аналитический консорциум. В современный период важно оказать всестороннюю поддержку каждому для позитивной социализации в эпоху цифровой экономики. Мы эффективно провели работу в формате Комитета и далее разовьем повестку в рамках работы Global Union 2050. 
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