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Технология распределенного реестра
, часто называемая блокчейном, играет важную роль в цифровой трансформации экономики. Китай – один из лидеров блокчейна в Евразии. Его подход к развитию и внедрению данной технологии в значительной степени фокусируется на таких стратегических темах, как введение в хозяйственный оборот цифрового юаня, создание глобальной инфраструктуры блокчейна и генерация все более широкого спектра отраслевых проектов блокчейна.
Цифровой юань

Над созданием цифрового юаня Народный банк Китая (НБК) работает более пяти лет. Предусматривается два основных варианта его использования: для упрощения розничных платежей и для создания нового средства для международных платежей. Весной 2020 г. НБК вместе с частными компаниями завершил разработку основного функционала национальной цифровой валюты и приступил к разработке соответствующих законов для поддержки ее обращения.
 
Иначе говоря, цифровой юань практически готов к использованию в хозяйственном обороте. Полномасштабное тестирование приложения и кошелька для цифрового юаня проводят четыре крупных коммерческих банков с госучастием: Industrial and Commercial Bank of China, Agricultural Bank of China, Bank of China и China Construction Bank. Учитывая то, что система электронных платежей на базе цифровой валюты находится под контролем НБК, в этой инициативе заинтересованы многие коммерческие банки. Большая часть испытаний проводится в Шэньчжене, а некоторые также Сюнане, Сучжоу и Чэнду.
НБК подал заявки на 84 патента в связи с планами по запуску системы электронных платежей в цифровой валюте. Эти заявки описывают разработку протоколов, которые будут контролировать выпуск и поставку цифрового юаня, а также основы для осуществления межбанковских расчетов и интеграции государственной криптовалюты с существующей розничной банковской инфраструктурой Китая.

Некоторые заявки на патенты отражают планы по созданию механизмов контроля инфляции. Другие указывают на создание среды, которая позволит клиентам вносить фиатные валюты и выводить оцифрованные юани. В заявках также упоминается о создании цифровых кошельков или чиповых карт для розничных владельцев государственной криптовалюты.

Довольно долго работа над созданием цифрового юаня не вызывала значительного политического резонанса. Однако положение изменилось под воздействием «фактора Libra», придавшего вопросу о цифровой валюте Китая геополитическое измерение. В июне 2019 г. Facebook официально объявил о планах запустить собственную цифровую валюту, получившую название Libra. Заявленная миссия проекта – создание всемирной по охвату и при этом простой финансовой инфраструктуры. Такая перспектива означала, что продвинутые цифровые валюты, например, Libra и цифровой юань, могут со временем стать альтернативой доллару и подорвать его статус единственной резервной валюты.
Так, член Палаты представителей Конгресса США Брэд Шерман, выступая 23 октября 2019 г. на слушаниях по поводу Facebook Libra, предсказал два варианта судьбы проекта. Либо он провалится, и в этом случае инвесторы теряют свои деньги, либо он достигает своей цели, «вытесняя доллар, как единственную резервную валюту в мире или влияя на него».

Однако в США есть люди, которые полагают, что одними разборками с Libra роль доллара как резервной валюты не защитить. Бывший председатель Комиссии по торговле товарными фьючерсами Кристофер Джанкарло заявил о создании исследовательской некоммерческой организации «Фонд цифрового доллара» (Digital Dollar Foundation). Цель ее будет заключаться в исследовании перспектив превращения доллара США в электронную валюту на блокчейне и в выявлении потенциальных преимуществ цифрового доллара. Джанкарло подчеркнул, что данная инициатива направлена на продвижение национальных интересов США, так как страна должна развиваться не только в плане физической инфраструктуры, но и совершенствоваться в сфере новейших технологий. А в октябре 2019 г. он высказал мнение, что правительству США следует поторопиться с созданием цифрового доллара, так как обычный доллар может потерять статус международной валюты, когда другие страны создадут свои цифровые монеты.

BSN – к цифровому шелковому пути
Крупной инициативой стала Сеть сервисов на основе блокчейнов (Blockchain Service Network – BSN). В этой платформе экосистема блокчейнов играет роль ключевой инфраструктуры, которая обеспечивает интеграцию облачных вычислений, коммуникаций 5G, промышленного Интернета вещей, технологий искусственного интеллекта и больших данных с финтех-приложениями и другими сервисами уровня приложений. Иначе говоря, в BSN реализуется эффективное сочетание многих цифровых технологий, обеспечивающее большую гибкость и многофункциональность платформы.

Разработкой и внедрением BSN занимается консорциум, в который входят Государственный информационный центр (аналитический центр государственной политики и стратегии Китая, связанный с Национальной комиссией по развитию и реформам), China Mobile (крупнейший национальный оператор связи Китая с более чем 900 миллионами абонентов), China Unionpay (крупнейший в мире поставщик платежных и расчетных систем с восемью миллиардами выпущенных кредитных карт) и Red Date Technologies (главный архитектор блокчейнов для BSN). 
В концепции BSN важную роль играет функция интеграции различных блокчейнов. Разработчики пришли к выводу, что возможна Интернет-среда, в которой сосуществуют десятки тысяч взаимосвязанных сетей технологии распределенного реестра. Соответственно, BSN разработана для того, чтобы компании и разработчики программного обеспечения могли легко создавать приложения поверх как минимум нескольких из этих сетей. Поэтому одна из основных целей заключается в том, чтобы включить как можно больше структур блокчейнов и сделать их доступными в рамках единого стандарта на платформе BSN. Таким образом можно сэкономить накладные расходы пользователей на создание блокчейна, одновременно предлагая больше пользовательских услуг.

Масштаб BSN беспрецедентен. В настоящее время запущены 100 городских узлов по всему Китаю. По генеральному плану центрального правительства в 2021 г. в сети будут находиться примерно в 200 городах, а затем BSN охватит все (451) города уровня префектуры.

BSN также нацелена на укрепление международных связей Китая, и часто рассматривается экспертами в качестве основы для Цифрового шелкового пути, призванного обеспечить взаимосвязь для всех торговых партнеров Китая по всему миру. В случае успеха, BSN окажет глубокое влияние на доступность (следовательно, и на распространение) цифровых технологий в Китае и мире, что будет сопровождаться макроэкономическими и геополитическими выгодами для Поднебесной.
Отраслевые проекты блокчейна
В ответ на призыв председателя КНР Си Цзиньпиня «использовать возможности технологии распределенного реестра» ведущие китайские предприятия запустили сотни проектов блокчейна. По данным Администрации киберпространства Китая таких проектов более 500. Ниже приводятся некоторые примеры китайских проектов.
Финансовый сектор. В сфере финансовых услуг наиболее актуальны четыре направления: финансирование торговли, управление активами, трансграничные платежи и финансирование цепочек поставок. Industrial and Commercial Bank of China (ICBC), крупнейший в мире банк по активам, стал инициатором проектов «Xi Blockchain Service» и «Financial Services». Это блокчейн-проекты, облегчающие транзакции для клиентов банка. ICBC в партнерстве с НБК, в 2017 году провел исследование технологии блокчейн и запустил свою платформу финансирования на основе блокчейна для малых и средних компаний.

Ping An Bank (PAB), банковское подразделение Ping An Insurance, объявил о платформе для анализа данных и системе голосования и принятия решений на блокчейне. Банк стал первым китайским финансовым учреждением в корпоративном блокчейн-альянсе R3 и внедрил блокчейн-сеть под названием FiMax для улучшения процессов обмена данными и конфиденциальности. Его цель состояла в повышении эффективности операций с ценными бумагами, обеспеченными активами, и решении проблем финансирования цепочки поставок.
UnionPay, китайский аналог Visa или Mastercard, подал две патентные заявки на цифровой сертификат и платформу отслеживания на основе блокчейна для трансграничных переводов капитала.

China Construction Bank (CCB), один из четырех крупнейших китайских коммерческих банков, обновляет свою платформу торгового финансирования на основе блокчейна. Объем торгов на этой платформе достиг 53 миллиардов долларов. Проекты банка ориентированы на облегчение финансовых операций, таких как факторинг и форфейтинг, предоставление экспортерам немедленной наличности в обмен на краткосрочную дебиторскую задолженность.

Отслеживание поставок чая. Проект реализуется в провинции Шуанцзян. Местное правительство одобрило блокчейн-платформу компании VeChain для отслеживания цепочек поставок чая. VeChain заключила соглашения о партнерстве с основными производителями чая в регионе и внедрила свою платформу, с помощью которой можно проследить весь путь чая от сырья до потребителя. Покупатели смогут отсканировать QR-код на упаковке, либо использовать технологию NFC,
 чтобы убедиться в подлинности продукта. Разработанная компанией VeChain блокчейн-платформа для отслеживания чая пуэр стала одной из первых в рамках программы Национальной системы по отслеживанию стратегических продуктов, запущенной правительством Китая.

«Умные суды». Довольно эффективным оказалось применение блокчейна и искусственного интеллекта (ИИ) в практике китайских судов. В период с марта по октябрь 2019 г. с помощью блокчейна и ИИ было урегулировано более 3.1 млн. судебных процессов. Используя новые технологии, граждане могут осуществлять коммуникацию с виртуальными судьями с искусственным интеллектом, при этом от людей не требуется физическое присутствие в суде. Кроме того, система может отправлять сторонам решение суда через службы передачи сообщений. По данным Верховного народного суда КНР, в системе «умного суда» зарегистрировано уже более 1 млн. граждан, в число которых входят более 73 200 юристов.

Трудоустройство мигрантов. Разработчик решений на базе блокчейна Diginex и Международная организация по миграции (IOM) под руководством ООН запустили инструмент для предотвращения эксплуатации труда мигрантов в Гонконге. Этим инструментом является Международная система обеспечения профессиональной этики при найме (IRIS-SAFER), которая предназначена для использования в рекрутинговых агентствах для мигрантов в Гонконге и некоторых организациях стран мигрантов. 
В Гонконге насчитывается 360 000 мигрантов, причем 98% из них – женщины. Примерно 56% мигрантов сталкиваются с незаконными комиссиями и поборами со стороны рекрутинговых агентств. Благодаря IRIS-SAFER агентства будут осведомлены о глобальных стандартах в области этики при найме сотрудников и смогут применить новые знания на практике. В рамках этого проекта используется опыт работы IOM по всему миру, который адаптируется условиям найма мигрантов в Гонконге. Блокчейн применяется в проекте для обеспечения безопасности и неизменности данных, а также повышения их доступности и прозрачности.
 
Выводы
Китай добился значительных успехов в сфере развития и внедрения технологии распределенного реестра. Страна лидирует в разработке цифровой валюты центрального банка («цифрового юаня») и успешно развивает крупномасштабный проект по созданию сети сервисов на основе блокчейна. Эти проекты имеют геополитическое значение и способны принести Поднебесной значительные выгоды. Все более многочисленными и разнообразными становятся отраслевые проекты, превращающие блокчейн в широко применяемую технологию. Все это говорит о том, что КНР имеет все шансы стать мировым лидером в данной области. 
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