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Функции и предназначение музеев значительно изменились в ХХI в. по сравнению с предшествующими этапами их существования. Из «башни из слоновой кости» музеи превратились в открытую площадку, где функция консервации артефактов не является единственной и основной. «За последние несколько десятилетий консервативная ситуация в музеях изменяется, музеи приобретают новые функции, становятся платформами для взаимодействия зрителей из разных слоев общества, постепенно превращаются в пространство для экспериментов, открытий и нововведений» [7, с. 394]. На рубеже ХХ-ХХI вв. в музеи пришли цифровые технологии, которые существенным образом перестроили их деятельность.
Цифровизация в музее как часть общего процесса цифровизации в сфере культуры не только реализуется на практике, но и подвергается теоретическому осмыслению [1; 3; 5]. Так, исследователи разграничивают пассивную и активную цифровизацию. К пассивной цифровизации относят «все случаи применения компьютерных технологий, которые не связаны напрямую с проблемой восприятия художественного объекта зрителем» [7, с. 387], а к активной – «все случаи применения компьютерных технологий, которые тем или иным образом затрагивают проблемы восприятия объекта культурного наследия в триаде “автор-объект-зритель”» [7, с. 387-388]. К пассивной цифровизации можно, например, отнести электронный документооборот в музее или деятельность музейного магазина, а к активной – создание виртуальных музеев, интеграция с социальными сетями, создание объектов дополненной реальности. В.В. Черненко классифицирует интерактивные компьютерные разработки, которые применяются в экспозиции музеев, на информационные разработки и разработки коммуникативной направленности [6]. Первые передают «различный объем информации, адаптированный для самых разных категорий пользователей» [4, с. 62], вторые представляют собой тесты, викторины, квесты и т.п., закрепляющие поступившую информацию о культурных объектах. В классификации Ю.В. Пустовойт [4] выделено шесть разновидностей мультимедийных технологий в музеях: 1. мультимедийные проекторы и ЖК-панели; 2. панорамные изображения; 3. видеостены; 4. голография; 5. проекция на шар; 6. видеомэппинг («искусство создания и наложения трехмерных проекций на любые физические объекты» [4, с. 65]). Мультимедийные технологии в музеях, как и в других сферах жизни, непрерывно дополняются и совершенствуются.
Цифровизация обогащает и такой традиционный формат, как музейная экскурсия, которая трансформируется, превращаясь в «не только в высокотехнологичный квест, но и увлекательное исследование логических и фантазийных построений авторов» [7, c. 397].

Цифровизация в музее настолько стремительно развивается, что требует разностороннего анализа и научного осмысления. Трудно отрицать очевидный факт: цифровизация в музеях способствует их популяризации и снимает территориальные и финансовые преграды на пути к равному доступу к культурному наследию. Это прежде всего касается небольших провинциальных музеев и аудитории, удаленной от крупных культурных центров, что соответствует целям государственной культурной политики в РФ – обеспечению равного доступа к культурным ценностям независимо от места проживания и созданию единого культурного пространства. Опыт подобного рода представляет внедрение цифровых технологий в деятельность Красноуфимского краеведческого музея [1]. Несмотря на отставание в темпах цифровизации от музеев областных городов, этому музею удалось достичь определенных положительных результатов: «1. музей включен в государственную программу оцифровки музейных фондов; 2. музей представлен на сайте города и в социальных сетях, создан собственный сайт; 3. реализуются проекты по созданию виртуальных экспозиций; 3. в городском пространстве применяется технология штрих-кодирования; 4. существует возможность удаленно посетить Красноуфимский краеведческий музей благодаря Интернет-аудиогидам» [1, с. 19]. Цифровизация подобного музея повышает туристическую привлекательность города для приезжих и укрепляет региональную идентичность для его жителей, формируя чувство сопричастности к истории, чувство гордости за «малую родину» как часть большой и великой страны. 
Цифровизация в музее привлекает посетителей, что особенно ценно в условиях возрастающей конкуренции между учреждениями культуры. Цифровизация в музее изменяет и содержание и виды музейной коммуникации, традиционными формами которой «являются экспозиционно-выставочная, просветительско-образовательная, издательская» [2, с. 255]. Посетитель в музее может не просто пассивно осматривать экспозицию, а пользоваться специальными музейными приложениями на смартфоне или специальными устройствами, которые дополняют уже ставшие традиционными аудиогиды. Внедрение электронных киосков в выставочную экспозицию позволяет каждому посетителю получить значительно больше информации, чем при обычном осмотре экспонатов.
Музеи активно позиционируют себя в социальных сетях, в которых имеются также и профессиональные музейные сообщества. Грамотное использование возможностей социальных сетей позволяет реализовывать межмузейные проекты. «Межмузейное партнерство позволяет наиболее эффективно популяризовать культурное наследие, вовлекать различные музеи, привлекая ресурсы каждого из них, тем самым активизируя внутреннюю деятельность и повышая ее качество. В процессе такого партнерства происходит внедрение новых технологий в музейную практику и новых методик и механизмов, которые ранее не использовались» [2, с. 259]. Примером такого взаимообогащающего совместного проекта является Twitter-акция #MuseumWeek. Следует отметить, что подобные акции не носят формально-бюрократическогого характера, и в этом преимущество социальных сетей.
Музеи предоставляют посетителям специальные места для селфи, что способствует популяризации различных выставок и музейных проектов. Фотографирование себя на фоне экспонатов или специальных сооружений стало модной тенденцией, что, по мнению ряда исследователей, свидетельствует о новом типе коммуникации «музей-посетитель»: «Говоря о восприятии себя в музейной среде в условиях современности, необходимо отметить, что сегодня посетители музеев фотографируют не только произведения искусства и делятся ими в социальных сетях, но также делают фотографии себя самих на фоне этих произведений. В эпоху аналоговых фотографий снимки произведений искусства несли посыл «Это то, что я видел». В эпоху цифровых фотографий посыл поменялся на “Я был там. Я это видел. Я запечатлел себя там”» [2, c. 258].

Результатом цифровизации стало появление так называемых виртуальных музеев: это не просто виртуальная страница того или иного музея, а цифровой проект, который не всегда реализуется музейными профессионалами. Виртуальный музей может не иметь физически материального здания, он существует только в виртуальном пространстве. Такого рода музеи, тем не менее, могут стать социально значимыми: есть удачные примеры, связанные с сохранением памяти о Великой Отечественной войне.

Плюсы цифровизации в музейном деле очевидны, однако те же факторы расширения информационной среды ведут и к негативным последствиям. Одно из таких последствий – это информационное перенасыщение. Информации слишком много, еще не созревшая нервная система детей и подростков оказывается не в состоянии воспринимать как новую информацию, так и невиртуальную ценность артефактов, представленных в музее. Трудно не согласиться с О.В. Шлыковой: «музеи сталкиваются с проблемой повышенных ожиданий и повышенных информационных капризов все более технически подкованной молодежи и снижающейся способностью осваивать подлинные ценности из-за информационного перенасыщения среды» [8, c. 122] Усложняющиеся музейные медиатехнологии ведут к цифровому неравенству и провоцируют разрыв между поколениями. Для использования QR-кодов и установки специальных приложений на телефон нужно обязательно иметь смартфон, что не всегда доступно отдельным группам населения. Некоторым людям технически сложно купить даже электронный билет в музей, что может привести к уменьшению потенциальных посетителей тех или иных выставок.
Однако положительных моментов в музейной цифровизации все-таки больше, чем негативных, цифровые наработки позволили сохранить традиционную музейную аудиторию даже во время карантинных мероприятий весной 2020 г.
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