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1. Введение
Как известно, такие агроэкологические факторы в условиях горных массивов, как более прохладный климат, высота над уровнем моря, перепады температур, инсоляция и инновационные агротехнические приёмы при возделывании картофеля играют особую роль в деле получения высокого урожая этой культуры. В связи с этим, особое значение имеет изучение реакции разных генотипов и сортообразцов картофеля в горном ландшафте, использование на посадку оздоровленного семенного материала и соблюдении основных агротехнологических приёмов при возделывании растений [1-5].

Горные массивы экосистемы Бадахшана, расположенные на сопредельных территориях республик Таджикистана и Афганистана на высоте более 2000 моря над уровнем моря, отличаются оптимальными агроэкологическими условиями для выращивания картофеля. В связи с этим нами проведено изучение влияния агроэкологических факторов разных высот горной зоны на рост, развитие и продукционный потенциал различных сортов картофеля с различными генетическими параметрами на сопредельной территории республик Таджикистана и Афганистана. Цель исследований заключалась в изучении характера формирования продуктивности различных сортов картофеля в зависимости от воздействия агроэкологических факторов и агротехнологических приёмов выращивания в условиях горной зоны Бадахшана республик Таджикистана и Афганистана, соответственно на высотах 2100 и 2600 м над уровнем моря.
2. Объекты и методы исследования
Объектами исследования послужили элитные семенные клубни 10 сортообразцов картофеля, селекции Института ботаники, физиологии и генетики растений АН РТ. Стандартным сортом был сорт картофеля Зарина. Повторность закладки опытов четырехкратная, рандомизированная. Рядки длиной 5 м, каждый сортообразец картофеля был посажен в 4 рядках в каждой повторении. В каждом повторения были посажены по 100 шт. клубней (в один ряд 25 шт. клубней, в 4 рядах 100 шт. клубней). Во всех 4 повторениях был посажен (4 х100 шт.) 400 шт. клубней каждого сорта. Масса семенных клубней составила 30-60 г., в среднем - 45 г. Общая масса семенных клубней одного сорта была 18 кг (45 г х 400 шт. клубней). Площадь одной делянки составила 0,325 м2 (4 ряда х 5 м х 0,65 см). Общая площадь одного сортообразца была 1,3 м2 (4-х повторения х 0,325 м2). Посадки семенных клубней сортообразцов картофеля проведены в апреле-мае по схеме посадки 70х65см. Опыты были проведены в 2016-2018 гг. на территории Ванчского района Республики Таджикистан (село Мдерхав) на высоте более 2100 м над уровнем моря и на территории Ишкашимского района Республики Афганистан (село Ганджабад) на высоте более 2600 м над уровнем моря. В географическом плане эти две зоны входят в Памиро-Алайскую горную экосистему Бадахшана. 
Во время вегетации сортообразцов картофеля были проведены следующие фенологические наблюдения за растениями: учет всходов сортообразцов картофеля; даты наступления основных фазы развития растений (бутонизация, цветения, отмирание ботвы и уборки урожая); определение продуктивности и общей биомассы растений (массы листьев, стеблей, корней и клубней) на делянках опыта.

Агротехника на опытных участках состояла из проведения предпосевной обработки почвы, посадки, междурядные обработки (два раза вручную), внесения NPK-100+150+80 кг/га и осуществления 7-8 раз вегетационных поливов.

3. Результаты исследования
Как показали исследования, сортообразцы картофеля в условиях Ванчского (Таджикистан) и Ишкашимского (Афганистан) районов имеют разные показатели по урожайности (рис. 1).

Как показывают данные рис. 1 в условиях горной зоны Таджикистана наиболее высокий урожай клубней наблюдается по сортообразцам картофеля – АН-1 (Академия наук-1), Файзабад, Сурхоб и Таджикистан. Урожайность у этих сортообразцов соответственно составляет 42,5; 42,9; 49,0 и 51,5 т/га, что по сравнению со стандарным сортом Зарина соответственно больше на 40,7%; 43,0%; 63,3% и 71,1%, а по сравнению с показателем средней урожайности у всех сортообразцов картофеля соответственно больше на 8,1%; 9,2%; 24,7% и 31,0%.
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Рисунок 1. 
Урожайность сортообразцов картофеля в условиях Таджикистана и Афганистана (среднее за 2016-2018 гг.)
Сравнительно низкий урожай имеют сортообразцы Нилуфар и Зарина, соответственно 27,7 и 30,2 т/га. Средняя урожайность у всех сортообразцов картофеля в условиях Таджикистана составила 39,3 т/га. 
Исследования также показали, что сортообразцы картофеля в условиях Ишкашимского района Афганистана по урожайности имеют разные показали. Здесь наиболее низкий урожай клубней наблюдается по сортообразцам картофеля Нилуфар и Зарина (25,8-28,9т/га), а наибольший урожай имеют сорта Сурхоб, Рашт и АН-1 (33,4-35,1 т/га).Эти сорта по урожайности превышают стандарный сорт картофеля Зарина на 13,5; 15,9 и 21,5%. Остальные сорта (Мухаббат, Рашт, Лахш, Сурхоб и Клон-23tj) имеют почти одинаковый показатель по урожайности (31,5-32,8 т/га) и особенно не отличаются между собой. Средняя урожайность у всех сортов картофеля в условиях Афганистана составила 32,3 т/га. Все новые сорта картофеля (кроме сорта Нилуфар) по урожайности превышают стандартного сорта Зарина на 9,0-21,5%. Сортообразец картофеля Нилуфар по урожайности был ниже стандартного сорта Зарина на 10,3%. 
В среднем урожайность сортообразцов картофеля в условиях Таджикистана значительно выше, чем в условиях Афганистана (на 7,0 т/га или на 21,67%). Это свидетельствует о том, что агроэкологические условия на высоте 2100 м над уровнем моря в Таджикистане являются более благоприятными для роста картофеля и на формирование урожая, чем агроэкологические условия на высоте 2600 м над уровнем моря в Афганистане. 
Заключение 
Проведенные исследования по изучению характера формирования урожая различных сортообразцов картофеля в двух разных агроэкологических зонах (Таджикистан на высоте 2100 м и Афганистан 2600 м над уровнем моря) показали большие различия. Установлено, что в условиях Ванчского района Таджикистана (на высоте 2100 м над уровнем моря) более высокие показатели по урожайности по сравнению с другими сортами картофеля имеют такие сортообразцы, как АН-1, Файзабад, Сурхоб и Таджикистан. Особенно высокий урожай получен по таким новым перспективным сортам картофеля, как Сурхоб и Таджикистан. Эти сорта картофеля на высоте 2100 метров над уровнем моря обеспечивают получение 42-52 т с гектара, что значительно больше, чем урожайность других сортообразцов картофеля. В условиях Ишкашимского района Афганистана на высоте 2600 метров над уровнем моря по урожайности лучшие показатели имеют такие сортообразцы картофеля, как Сурхоб, Рашт и АН-1, превышающие по урожайности стандартный сорт Зарина соответственно на 13,5; 15,9 и 21,5%. В связи с этим такие новые сорта картофеля, как Таджикистан, АН-1, Файзабад, Сурхоб и Рашт можно рекомендовать для возделывания в производственных условиях агроэкологических зон горного края Бадахшана на высоте 2100 м над уровнем моря (Таджикистан) и на высоте 2600 м над уровнем моря (Афганистана).
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