
Сидорова Л.Б.

к.э.н., доцент, Сибирский государственный университет науки и технологий 
revlon1961@mail.ru
РОССИЯ И КИТАЙ: СОПРИКОСНОВЕНИЕ ЦИВИЛИЗАЦИЙ
Ключевые слова: цивилизация, Большая Евразия, Экономический пояс Шелкового пути, Инициатива пояса и пути, Евразийский экономический союз, «мягкая сила».
Keywords: civilization, Greater Eurasia, the Silk Road Economic Belt, Belt and Road Initiative, soft power. 
Россия и Китай – две страны-цивилизации, сосуществующие, взаимодействующие друг с другом на протяжении нескольких столетий. «Уникальность китайской цивилизации состоит в том, что она является единственной существующей поныне древнейшей цивилизацией планеты, зародившейся в неолитическую эпоху (8 – 2 тыс. лет до н.э)»
. В отличие от китайской, российская цивилизация – более молодая, ведет отчет с образования в 882 г. древнерусского государства – Киевская Русь.

Соприкосновение двух цивилизаций произошло в середине XVII в. Это было время формирования российского суперэтноса, «объединения под властью Москвы народов Евразии от Прибалтики до Тихого океана»
. В своем движении на Восток русские пассионарии достигли берегов Амура к середине XVII века. В 1648–1649 гг. экспедиция Ерофея Хабарова прошла средним течением Амура. Казаки ставили городки по Амуру, промышляли соболя, собирали ясак с местного населения. Приамурье (Даурия) находилось в сфере интересов Китая, всю Даурию китайцы считали своей землей, дауров своими данниками, что делало неизбежным столкновение русских служилых людей с китайцами. «Эти успехи колонизации на Востоке привели Московское государство в столкновение и с Китаем», – писал русский историк В.О. Ключевский
.
Китай в тот период находился под властью маньчжурской династии Цин (1644–1911). В течение XVII–XVIII вв. в результате территориальных приобретений Цинский Китай вырос едва ли не вдвое. Были присоединены Внутренняя и Внешняя Монголия, Тибет, Восточный Туркестан (Синьцзян). Вассалом Китая стала Корея. Китайская экспансия была направлена в Юго-Восточную Азию: Бирма, Непал, Вьетнам. Китай в XVII-XVIII вв. был одной из крупнейших стран мира, мировым промышленным лидером, имеющим сильное государство и армию. В начале XIX в. в Китае производилась треть мирового ВВП. Китайские товары – шелк, чай, фарфор, лаковые изделия пользовались большим спросом в Европе. В XVIII в. в Европе и России существовала мода на все китайское: китайские сады, беседки, мостики. Европейские же товары интереса для Китая не представляли, поэтому благородные металлы из Европы уходили в Китай. 
Для предотвращения военных столкновений с китайцами русское правительство пыталось установить с Китаем дипломатические отношения. С этой целью в Китай в 1654 г. было направлено посольство Федора Байкова, который не был принят китайским императором. От русского посла потребовали признания царя вассалом китайского императора, на что Байков не согласился. Кроме того, русского посла пытались принудить к соблюдению требований китайского придворного церемониала, унизительного для европейца. 
Китай («Чжунго») – Срединное государство. Китайцы привыкли считать себя центром мировой цивилизации, а окружающие их страны, включая Россию, варварскими, стоящими на более низкой ступени развития. Этому способствовала удаленность страны от других цивилизаций. В китайском миропонимании угроза китайской цивилизации исходила от варварских кочевых племен Севера.
Казаки пытались закрепиться на Амуре в заложенной Е. Хабаровым в 1665 г. крепости Албазин. Китайцы потребовали убрать острог. Силы были неравными. В результате в 1685 г. Албазин был разрушен. Но через год отстроен вновь. Укрепленный Албазин китайцам не удалось взять даже после длительной осады. Русских сил в Приамурье было мало, поэтому, чтобы избежать войны с Китаем, Россия пошла на заключение Нерчинского договора. По Нерчинскому договору (1689) русские ушли из Приамурья, Албазин был разрушен. В то же время была установлена граница между Россией и Китаем по реке Аргунь, притоку Амура, и далее по горным хребтам до Охотского моря. В 1698 г. в Пекине была построена русская церковь и многие китайцы крестились. 
Россия упорно добивалась установления прочных дипломатических связей с Китаем. С середины XVII в. по первую четверть XVIII в. в Китай было отправлено пять посольств, но только посольству графа С.В. Рагузинского в 1727 г. удалось заключить постоянный договор с Китаем (Буринский трактат, подтвержденный Кяхтинским трактатом 1728 г.). Россия получила право иметь в Китае постоянную духовную миссию, которая одновременно была и дипломатическим представительством. В XVIII столетии конфликты между Россией и Китаем удавалось улаживать мирным путем. 
Одной из форм взаимодействия цивилизаций является развитие торговых связей и контактов. Русский экономист В.П. Безобразов (1828-1889) подчеркивал, что «мы не должны забывать, что в истории наших отношений к Азии торговля играет одну из главных ролей»
.
Сначала торговля между Россией и Китаем велась при посредничестве бухарцев, а с конца XVII в. в Китай стали ходить русские торговые караваны. В свою очередь китайские купцы привозили в Тобольск – центр пушной торговли Сибири – различные ткани (шелк, плис, китайку), драгоценные камни, фарфор, чай, бадьян, мускус. Основным товаром китайского ввоза был шелк.
Согласно Кяхтинскому договору 1728 г., для торговли были открыты два пограничных пункта: Кяхта и Цурухайтуй. Во второй трети XVIII в. началось строительство Сибирского тракта, связавшего европейскую часть страны с азиатской. Сибирский тракт тянулся до границы с Китаем. 
В XIX в. в структуре товарооборота двух стран все более важную роль стал играть китайский чай. Кяхтинская чайная торговля носила меновoй характер. Русские купцы приобретали чай у китайских торговцев в обмен на русские товары: ткани (шерстяные, хлопчатобумажные, льняные, пеньковые), кожи (козловые, сафьяновые, юфтевые). Самым ходовым русским товаром в Китае было сукно. Расчетной единицей служила половинка сукна. Чай доставлялся сухопутным путем на Нижегородскую, Ирбитскую ярмарки, в Москву. Кяхтинская чайная торговля играла заметную роль в обороте Нижегородской ярмарки. Сибирские купцы закупали на ярмарке промышленные товары, необходимые для торговли с Китаем. Их продавцы рассчитывались по своим обязательствам, покупали и заказывали нужные им товары. До середины XIX в. китайский чай доставлялся не только в Европейскую Россию, но и в Западную Европу сухопутным путем, по Сибирскому тракту. 
Кяхтинская торговля играла важную роль в установлении контактов между Россией и Китаем, на что указал В. П. Безобразов: «Не очевидно ли, что было бы безрассудно и легкомысленно пренебречь развитием и, может быть, даже всей судьбой такой важной отрасли нашей народной деятельности, как кяхтинская торговля, связывающей интересы нашей промышленности и просвещения с интересами все более и более подпадающего нашему влиянию азиатского материка…»
.
Ввоз в Россию в 1862 г. кантонского чая, т. е. китайского чая, доставляемого в страну морским путем из восточных портов Китая через Западную Европу, а с открытием Суэцкого канала – прямо в Одессу, привел к угасанию кяхтинской чайной торговли. Привоз чая морским путем обходился дешевле. Кроме того, в связи с падением курса бумажного рубля возросла стоимость русских промышленных товаров, что вызвало падение спроса на них со стороны китайцев. Русские товары стали вытесняться западноевропейскими и американскими товарами с китайского рынка. 
Несмотря на упадок кяхтинской чайной торговли, торговля китайским чаем в России в 80-е гг. XIX в. процветала. Русские купцы, торгующие кантонским чаем, основали в Китае (в Шанхае, Ханькоу) торговые дома и русские чайные фабрики. 
В середине XIX в. Китай был ослаблен «опиумными войнами», которые навязали ему Англия и Франция. Воспользовавшись ситуацией, Россия присоединяет к себе, согласно Айгунскому договору 1858 г., левобережное Приамурье, а в 1860 г. по Пекинскому договору – Уссурийский край. Эти земли не были освоены китайцами и китайского населения на присоединенных территориях не проживало. 
Во второй половине XIX в. в результате завоеваний в Средней Азии Россия продвинулась к западным границам Китая. Россия торговала с Поднебесной на протяжение всей границы, которая составляла более 10 тыс. верст. Но экспорт русских товаров в Китай падал в результате конкуренции иностранных товаров, в то время как рос экспорт капиталов. В 1902 г. среди иностранных инвесторов в экономику Китая Россия занимала первое место, уступив его в 1914 г. Великобритании.

В конце XIX – начале XX вв. Россия вместе западными державами принимает участие в территориальном разделе Китая. В 1897 г. Россия заняла Квантунский полуостров с портами Порт-Артур и Дальний (в форме аренды на 99 лет). В 1900 г. русский военный отряд принял участие в подавлении народного восстания Больших кулаков. Тогда же была оккупирована Маньчжурия. Колониальную политику России в Китае евразиец Г.В. Вернадский называет авантюрой: «Занятие Квантунского полуострова было авантюрой, не вызванной действительными потребностями России и находившейся в противоречии с основными принципами русской политики». Россия впервые вышла за «естественные пределы своей империи»
. Классические евразийцы к Евразии относили срединную часть евразийского континента без Западной Европы, Индии и Китая. Процесс формирования российского государства осуществлялся путем освоения территории Евразии. Как известно, «авантюра» царского правительства привела к поражению России в русско-японской войне 1904–1905 гг.
Как видно, на протяжении значительного исторического периода с середины XVII до конца XIX века российская и китайская цивилизации прошли путь от военного противостояния до взаимодействия в экономической сфере. Россия была заинтересована в установлении долгосрочных отношений с Китаем не только для обеспечения безопасности своих границ, но и для торговли. Торговать с Китаем было выгодно. Россия нуждалась в привозе тех китайских товаров, которые в стране или не производились, или не могли произрастать в силу природных условий (чай, например). Шелковая промышленность получила развитие в стране при Петре I. Царь разрешил русским купцам беспошлинно вывозить меха в Китай в обмен на шелк-сырец. Вскоре в Астрахани, Петербурге, Москве заработали шелковые мануфактуры.
В советский период российской истории отношения между Китайской Народной Республикой и СССР прошли путь от лозунга «Русский и китаец – братья навек» до вражды и военных столкновений на границе. Собственно братскими и союзническими они были менее десяти лет, и в этом во многом виноваты руководители двух стран. КНР пыталась воспроизвести у себя советскую модель экономики. Советский Союз оказал большую помощь Китаю в осуществлении индустриализации страны. Была осуществлена коллективизация сельского хозяйства. Китай использовал опыт планирования в СССР. Система образования формировалась по советскому образцу. В середине 50-х гг. прошлого века русский язык был одним из самых популярных в Китае иностранных языков.

В период нормализации отношений с Китаем во второй половине 1980-х гг. в СССР опять появились студенты из Китая. Возрос интерес к русскому языку. В советских магазинах китайцы скупали бытовую технику, эмалированную посуду, утюги и чайники. На прилавках магазинов появились товары из Китая (тушенка «Великая стена», трикотаж), которые в отличие от китайских товаров, наводнивших наши рынки в 1990-е гг., были хорошего качества.
Распад СССР вызвал в Китае всеобщее ликование. Упал интерес к русскому языку и русской культуре. Больше 95 % китайской молодежи желают изучать английский язык и получить образование только в США
.
Сегодня Китай для России является основным стратегическим партнером. Между Москвой и Пекином укрепляются экономические и финансовые отношения, растут взаимные расчеты в национальных валютах, расширяется сотрудничество в аэрокосмической отрасли, атомной энергетике, в области информационных и коммуникационных технологий, разработке искусственного интеллекта, в освоении пространств Арктики и Космоса. Не исключено и военное сотрудничество между Россией и Китаем. 
На постсоветском пространстве Китай действует жестко и прагматично. В счет погашения внешнего долга, который на 1 июля нынешнего года превысил 3 млрд. долларов, Таджикистан добровольно-принудительно передал Китаю часть Горно-Бадахшанской автономной области (ГБАО), недра которой богаты ураном и драгоценными камнями. В сфере китайских интересов находятся Белоруссия, Украина и Молдова. В 2019 г. Китай стал главным внешнеторговым партнером Украины, подвинув Россию на второе место. Китайские компании покупают стратегические предприятия Украины. Для китайских рабочих на Украине введен временный безвизовый режим с 1 августа 2020 г. по 31 января 2021 г., что в условиях дефицита рабочей силы приведет к замещению своих рабочих рук китайскими.
Осенью 2013 г. Китай выдвинул внешнеполитический проект «Инициатива Пояса и Пути», направленный на укрепление материальных и духовных связей внутри Азии, а также между Азией, Европой и Африкой. Были определены пять сфер межгосударственного взаимодействия: политика, строительство инфраструктуры, торговля, финансы, контакты между людьми. 
Важной составляющей данного проекта, его сухопутной частью является «Экономический пояс Шелкового пути» (ЭПШП), историческим прообразом которого был Великий шелковый путь II в. до н.э. В период династии Западная Хань на Запад специальным послом был послан Чжан Цянь, открывший сухопутный путь в Центральную Азию, Персию и другие регионы. Впоследствии путь, которым он следовал, стали называть Великим шелковым путем. В течение тысячелетия дорога через Центральную Азию была главным путем для купцов и миссионеров (буддийские монахи проникли в Китай через Центральную Азию). Как видно, если Россия сейчас делает поворот на Восток, то Китай – на Запад. 
Центральная Азия – это сфера экономических и политических интересов России. Жесткой китайской экспансии в Центральной Азии, вызывающей недовольство местного населения, Россия может противопоставить «мягкую силу», к которой прибегала неоднократно на протяжении своей истории. Так, чтобы привлечь на свою сторону киргизские племена, на кочевья которых притязал Китай, русское правительство в 1786 г. стало открывать для киргизов школы, где преподавание велось по учебникам, написанным на русском и киргизском языках. Для обучения приглашались казанские муллы. «Эти меры привели к насаждению русской властью среди киргизов ислама и средневековой мусульманской образованности», – писал русский историк Г.В. Вернадский
. В современных условиях «мягкая сила» – это и открытие кабинета русского языка в одной из школ Киргизии, и покупка школьных учебников, и предоставление молодежи возможности получения образования в России, и помощь в борьбе с коронавирусной инфекцией. Плодотворным также может быть сотрудничество России с центрально-азиатскими странами в сфере безопасности, борьбы с международным терроризмом и наркотрафиком.
«Стратегия «Марша на Запад» позволяет Пекину открывать свободную от доминирования Вашингтоном альтернативную географическую зону для поддержания роста и расширения влияния. Она также создает новые возможности для решения одной из наиболее актуальных национальных задач, связанной с ликвидацией внутренних экономических и социальных дисбалансов. Вместе с тем гораздо более важным и фундаментальным геополитическим сдвигом в новейшей истории Китая следует, вероятно, считать его все более очевидный акцент на море. Экономические интересы Пекина на этом направлении существенно превышают его интересы в Южной и Центральной Азии, вместе взятых», – считает доктор политических наук С. К. Песцов
.
В 2015 году был подписан документ о сопряжении ЭПШП с ЕАЭС. Оно направлено на создание эффективной транспортной инфраструктуры, связывающей Китай с Европой, и одновременно на социально-экономическое развитие регионов Евразии вдоль транспортно-логистических коридоров. Россия разработала концепцию Большого евразийского партнерства, направленного на сопряжение региональных интеграционных проектов, «интеграцию интеграций», формирование общего экономического пространства от «Лиссабона до Шанхая». На высшем государственном и межгосударственном уровне эта концепция была выдвинута Президентами РФ В.В. Путиным и Республики Казахстан Н.А. Назарбаевым в 2016 г. на Петербургском международном экономическом форуме.
В мае 2018 г. было подписано «Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве между ЕАЭС и Китаем». Сегодня Китай является основным торговым партнером Евразийского Союза. На Китай в период с января по август 2020 г. приходилось 20,1 % внешнеторгового оборота ЕАЭС. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года, товарооборот снизился на 6,3 %, притом что инвестиции в страны Евразийского Союза достигли 710 млн долл. США, увеличившись на 7,9 %. Китайская сторона считает, что для оживления товарооборота между ЕАЭС и Китаем необходимо заключение соглашения о свободной торговле
.
ЕАЭС и «Экономический пояс Шелкового пути» – два конкурирующих интеграционных проекта. Страны Центральной и Средней Азии пытаются привлечь китайские инвестиции и кредиты, выступают за осуществление инфраструктурных проектов на своих территориях.
Ближайшие соседи России, например, Республика Казахстан, участвуют в инфраструктурных проектах в обход России. В 2017 г. построена железная дорога Баку – Тбилиси – Карс, которая станет частью Нового шелкового пути, соединяющего Китай с Европой через турецкий тоннель под Босфором.

Новые транспортные связи через казахстанские степи сократят более чем в два раза время перевозок товаров морским путем из Китая в Европу.

Но экономическая интеграция России с Китаем идет с большим трудом. Так, в 2015 г. был анонсирован проект «Высокоскоростной грузопассажирский железнодорожный транспортный коридор «Евразия» (ВСМ «Евразия» Пекин–Москва), частью которого должна была стать ВСМ «Москва–Казань». Но проект был свернут. Китайская сторона предоставляет финансирование проектов на невыгодных условиях, навязывает свое оборудование и своих рабочих. 
Газопровод «Сила Сибири» был построен Газпромом самостоятельно без финансовой поддержки Китая. Не сбылись надежды России на привлечение китайских инвестиций в модернизацию Транссиба и БАМА, в освоение природных богатств Сибири и Дальнего Востока. Сегодня Россия находится под санкциями Запада, а Китай не хочет лишний раз ссориться ни с США, ни с Европой.
В то же время введен в эксплуатацию автодорожный мост через реку Амур, связывающий китайский Хэйхэ и российский Благовещенск. И это важно для России, поскольку Россия торгует, главным образом, с северо-восточными провинциями Китая.
На протяжении веков межцивилизационное взаимодействие между Китаем и Россией осуществлялось по различным направлениям. В период с конца XVII в. – конец XIX в. основное направление взаимодействия – экономическое в форме взаимного обмена товарами. В конце XIX – начале XX вв. взаимодействие между двумя цивилизациями осуществлялось путем захвата, участия России в колониальном разделе Китая. С образованием КНР в 1949 г. до начала 1960-х гг. Китай пытался построить социализм по советскому образцу, переняв в основных чертах советскую модель экономики при сохранении китайской специфики. В современный период основными направлениями межцивилизационного взаимодействия являются экономическое и военно-политическое. Экономическое направление представлено взаимной торговлей, валютно-финансовыми отношениями, сотрудничеством (сопряжением) между ЕАЭС и китайским проектом «Экономический пояс Шелкового пути». Страны занимают одинаковые позиции по многим ключевым вопросам международной политики, выступая против искажения итогов Второй мировой войны, применения политики грубой силы, вмешательства во внутренние дела других стран.
Развивая и углубляя отношения с Китаем, Россия не должна забывать о своих национальных интересах. В этой связи запрет Президента РФ В.В. Путина на вывоз необработанной древесины из страны с 1 января 2022 г. можно только приветствовать. Во главу угла Россия должна ставить интересы своих граждан, будущих поколений, экологическую безопасность страны.
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