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По данным Росгидромета, на территории нашей страны на протяжении последних нескольких десятков лет из года в год неуклонно возрастает как среднегодовая температура, так и число аномальных отклонений этого показателя
. 
Проведенные сотрудниками Росгидромета исследования показывают, что современные климатические условия на территории России существенно меняются, и тенденции этих изменений на протяжении ближайших десятков лет сохранятся. Эти выводы подтверждаются результатами исследований российских ученых, не связанных с Росгидрометом, в том числе сотрудников Российской академии наук, а также исследованиями многих зарубежных климатологов и экологов.

Наблюдаемые изменения климата на территории Российской Федерации, характеризуются ростом испаряемости при сохранении и даже при снижении количества атмосферных осадков за теплый период года, значительным ростом температуры холодных сезонов года, изменением годового стока рек и его сезонным перераспределением, возрастанием повторяемости засух, изменением условий ледостава в устьях северных рек. Как и многие другие особенности меняющегося климата, перечисленные тенденции в различных частях территории России, оказывают существенные воздействия на условия жизни и социально-экономическую деятельность населения.

Последствия быстрой изменчивости климатических условий проявляются в росте повторяемости опасных гидрометеорологических явлений (ураганы и шквалы, паводки и наводнения, снежные лавины и сели в горных регионах и другие явления) и в увеличении неблагоприятных резких изменений погоды (так называемых «погодных качелей»), которые приводят к огромному социально-экономическому ущербу, влияют на эффективность деятельности жизненно-важных секторов экономики, таких как жилищно-коммунальное хозяйство, водопользование и водопотребление, энергетика (в первую очередь гидроэнергетика), сельскохозяйственное производство, речное и морское судоходство.

Уже в последнее десятилетие ХХ века особое внимание уделялось вопросам оценки последствий изменения климата для здоровья населения. ВОЗ с 2003 проводит Всемирные дни здоровья под лозунгами защиты здоровья населения от климатических изменений, во многих странах мира на протяжении последних 10-15 лет начали активно заниматься этой проблемой
. По оценкам ВОЗ климатические изменения в настоящее время являются причиной примерно 150 тыс. преждевременных смертей в мире и 5,5 тысяч лет нетрудоспособности/год (0,3% от общего числа смертей и 0,4% лет нетрудоспособности соответственно)
. 
Изменения климата отражаются и на здоровье населения. Тяжелые негативные последствия имеют «волны тепла» и «волны холода», особенно первые, которые уносят больше жизней, чем все опасные метеорологические явления вместе взятые. Дело в том, что от жары очень трудно спастись. Энергетическое кондиционирование не всегда приносит пользу. В кондиционерах нередко обитают болезнетворные бактерии, вредит здоровью и переход из кондиционированного помещения на открытый воздух и обратно. Как сами климатические изменения, так и вызванные ими изменения в окружающей среде влияют на различные сферы деятельности человека, включая экономику. Однако картина этих воздействий достаточно сложна, и часто вторичные эффекты влияют сильнее, чем первичные. Например, в целом расходы на отопление снижаются, но появляются резкие пиковые нагрузки в особо жаркие дни, связанные с использованием кондиционеров.

При наступлении жары число инфарктов и инсультов резко возрастает, обостряются заболевания сердечно-сосудистой и дыхательной систем. Если к «волнам холода» человечество в значительной степени адаптировалось, по отношению к жаре этого сделать, пока не удается. Следует ожидать, что глобальное потепление вызовет возрастание повторяемости и интенсивности «волн тепла».

На первый взгляд, потепление климата должно стать благом для большой и в целом холодной страны. Однако есть и «обратная сторона медали». Потеплеют зимы — уменьшатся затраты на отопление домов. В то же время накатывающиеся летом горячие «волны» (подобно наблюдавшимся в 2010 г.) вынудят развивать систему кондиционирования воздуха в северных российских городах, в которых ранее нужды в этом не было. Энергозатраты на кондиционирование всегда намного (в несколько раз) превышают энергозатраты на отопление. В обычных условиях кондиционирование в помещениях работает значительно меньше времени, чем их обогрев. Установка систем кондиционирования — удовольствие не из дешевых, при этом эти системы не используются в течение большей части года. 
Изменения климата влияют на здоровье человека весьма разнообразно. Существует как прямое, так и косвенное влияние. Прямое влияние происходит за счет увеличения числа дней с аномально высокими и/или низкими температурами, числа наводнений, штормов, тайфунов, а косвенное является экологически-опосредованным влиянием социально-экономических факторов (увеличение площади засушливых земель, сокращение объемов доброкачественной питьевой воды и т.д.). В городах воздействие изменения климата сочетается с неблагоприятным воздействием, в первую очередь, на здоровье населения загрязненного атмосферного воздуха. Изменения климата в последние десятилетия рассматриваются как один из ведущих факторов, оказывающих влияние на здоровье населения наряду с такими традиционными факторами риска индустриальной эпохи как загрязнение атмосферного воздуха и питьевой воды, прием наркотических веществ и курение и другие антропогенные факторы. 
Человечество на протяжении последних 25-30 лет испытывает нехватку питьевой воды. И дефицит пресной живительной влаги с каждым годом будет только возрастать. По мнению учёных, проблема ухудшения питьевой воды сейчас очень актуальна и требует повышенного внимания. Чтобы очистить воду, необходимы огромные объемы финансирования во многих как развитых, так и развивающихся странах. Об этом заявляет Международная группа ученых, занимающихся исследованиями климатических изменений, в которую входят представители разных стран мира. Ученые склонны считать, что влияние глобального потепления можно сравнивать с «бомбой замедленного действия». Учёным удалось установить, что качество питьевой воды сильно страдает из-за изменившейся цикличности засухи и наводнений.
Изменение климата — это колебания климата Земли в целом или отдельных её регионов с течением времени, выражающиеся в статистически достоверных отклонениях параметров погоды от многолетних значений за период времени от десятилетий до миллионов лет. Учитываются изменения как средних значений погодных параметров, так и изменения частоты экстремальных погодных явлений.

Россиян проблема ожидаемых изменений климата интересует или должна интересовать особо: как-никак более 65% ее огромной территории занято вечной мерзлотой, которая зависит от климата, чутко реагирует на малейшие его изменения и поэтому отнюдь не является вечной.

Увеличение в России числа аномальных погодных явлений (антициклоны, сопровождаемые жарой, пожары лесов и торфяников) заставило оценить их последствия для здоровья населения. Так, в Твери был применен метод эпидемиологического анализа временных рядов за 2 года. В 2010 г. средняя температура воздуха в июне-июле была выше, чем в 2009 г.
 
Анализ ежесуточных показателей смертности населения и среднесуточных температур позволил установить положительную корреляцию между ними. Рост или, вернее, колебание максимальной суточной температуры на каждые 10° С дает примерно один случай дополнительной смерти в день для населения Твери. 
2010 г. был более жарким, чем 2011 г.,— произошло больше самоубийств. В дни, когда наблюдается повышенная температура воздуха, наблюдается и повышенный уровень загрязнения атмосферного воздуха. Среднесуточные концентрации четырех из шести основных контролируемых загрязняющих веществ — взвешенные вещества, диоксиды серы и азота — статистически достоверно увеличиваются с ростом температуры воздуха. Повышенные концентрации атмосферных загрязнителей в жаркие летние дни могут быть связаны с характерными для таких дней температурными инверсиями в приземном слое, которые препятствуют рассеиванию загрязняющих веществ.

Летом 2010 года в течение длительного времени сформировался устойчивый антициклон, отсутствовали осадки, температура воздуха достигала 40° С. Аномальные высокие температуры привели к пожарам торфяников на площади 650 га, видимость в Москве была снижена до 1 км. В городе сложилась типичная смоговая ситуация c высоким уровнем загрязнения атмосферного воздуха, что привело к значительным изменениям состояния здоровья москвичей.

Другим важным последствием климатических изменений может стать нехватка питьевой воды. В регионах с засушливым климатом (Центральная Азия, Средиземноморье, Южная Африка, Австралия и др.) ситуация еще более усугубится из-за сокращения количества осадков. Голод, нехватка воды, а также миграция насекомых может привести к увеличению эпидемий и распространению в северных районах таких тропических болезней как малярия и лихорадка.

Изменения климата могут коснуться не только здоровья людей, но также повысить риск политических разногласий и конфликтов за доступ к водным и продовольственным ресурсам.

Потепление климата способствует развитию многих инфекционных и паразитарных заболеваний. Если в холодном климате возбудители инфекций, попадая из организма зараженного человека во внешнюю среду, не могут в ней существовать, то в теплых условиях ситуация кардинально меняется.

В России также необходимо утверждать приоритеты защиты здоровья граждан в условиях реального изменяющегося климата.
Практически на всей территории Российской Федерации в период с 2017 г. следует ожидать в летние периоды рост числа дней с высокими значениями температуры воздуха. При этом значительно увеличатся вероятности экстремально продолжительных периодов с критическими значениями температуры воздуха, так называемых «волн тепла» (годовые максимумы продолжительности таких периодов к 2025 г. возрастут в 1,1-1,5 раза). Это ухудшит условия функционирования систем поглощения тепла на электростанциях, а также увеличит затраты на кондиционирование зданий. Кроме того, увеличение экстремально продолжительных периодов с критическими значениями температуры воздуха, особенно в крупных городах, может неблагоприятно отразиться на самочувствии и здоровье жителей.

Принятие заблаговременных мер руководством городов и органов здравоохранения (реагирование на предупреждения о приближении «волн тепла», разработка рекомендаций по поведению населения в условиях критических температур воздуха, повышение готовности медицинского персонала, архитектурно-строительные решения, взаимодействие со СМИ и др.) может снизить эффект негативного влияния высоких температур воздуха на самочувствие населения, что особенно важно для детей и пожилых людей.
На качество жизни населения нашего города оказывает влияние экологическая обстановка, связанная с техногенными климатическими изменениями. В г. Липецке основная жилая застройка находится на правом, высоком берегу реки Воронеж, делящей город на две части, а градообразующее предприятие – Новолипецкий металлургический комбинат — на левом, пологом берегу. Роза ветров в городе расположена таким образом, что преобладает ветер северо-восточного направления (подальше от жилых застроек, в сторону Матырского водохранилища). Правда, «факел» из труб комбината начинает снижаться к поверхности земли на расстоянии нескольких километров, - прямо в центральных районах города. А когда ветер дует с юго-востока, тогда жители спальных районов и центра правого берега, района Тракторный могут испытывать дискомфорт от запахов сероводорода, исходящих от присутствующих рядом с районом доменных и сталеплавильных печей крупнейшего в Европе металлургического комбината, а также шлаконакопителей. Это означает значительное превышение предельно-допустимых концентраций (ПДК) загрязняющих веществ, определяемое уже любым «невооруженным» носом местного жителя. В последние годы всё бо́льшую актуальность приобретает загрязнение воздуха стремительно увеличивающимся автомобильным транспортом, на который уже сейчас приходится 28 % всех выбросов в атмосферу. Для снижения вклада автотранспорта в загрязнение воздушного бассейна еще в 2007 году в нашем городе была внедрена автоматизированная система управления дорожным движением (АСУДД). Эта система включает в себя газоанализаторы, измеряющие концентрацию газов на автодорогах города, и детекторы движения, показывающие количество автомобилей, прошедших по полосе в единицу времени, все данные в режиме реального времени обрабатываются компьютером, который настраивает работу светофоров таким образом, чтобы транспорт двигался преимущественно по так называемой «зелёной волне». Ведь известно, чем меньше остановок и движений с места делает автомобиль, тем меньше выбросов продуктов сгорания. В настоящее время АСУДД контролирует 59 светофорных перекрёстков на основных магистралях города. Липецк некоторые считают единственным городом в России, где ведётся именно непрерывный контроль в автоматическом режиме за состоянием атмосферного воздуха на автомагистралях города. Тем не менее, несмотря на все эти ухищрения, по утверждению президента страны в 2018 году г. Липецк относился к десяти самым грязным городам России.
Зеленое строительство в России постепенно становится стимулом развития инновационных технологий, бизнеса и экономики в целом. В недалеком будущем оно может явиться ключевым фактором улучшения состояния окружающей среды и качества жизни населения в нашей стране и непосредственно в городе Липецке.
По расчетам Росгидромета, в России средняя годовая температура растет в 2,5 раза быстрее, чем во всем мире. Наиболее активно потепление идет в северных районах РФ, добавляют в МЧС. Так, в Арктике к концу XXI века температура может вырасти на 7°С. Уже к середине XXI века средняя температура зимой на всей территории России может увеличиться на 2-5°С. Повышение летних температур будет менее выраженным и составит 1-3°C к середине столетия.
Большое внимание состоянию окружающей среды в связи с изменениями климата уделяется во многих странах мира. Так в Пекине высадили несколько миллионов деревьев для защиты города от наступающих песков, а в Аделаиде (городской жемчужине Австралии) ещё в далеком 2001 году власти этого города решили сделать его более пригодным для жизни, т.е. очистить воздух и охладить. Для этого попросили всех жителей принять участие в озеленении города. Так появились многочисленные зеленые зоны и коридоры из деревьев вдоль дорог. Помимо этого здесь используют энергию солнца для нужд населения. На административных зданиях вместо крыш установлены солнечные батареи. Это снижает до минимума использование электроэнергии от других источников. Аделаида кроме того активно перерабатывает мусор. У нас и использование солнечной энергии, и переработка мусора только начинает «со скрипом» развиваться. Но далеко не все города мира могут позволить себе такие инновации. Они очень дорого стоят, а у властей городов нет больших средств на их внедрение. Хочется искренне надеяться на то, что экологически чистые технологии все же возьмут верх над загрязняющими, и наша планета начнет возрождаться к дальнейшей жизни.

Материалы Стратегического прогноза Росгидромета показывают, что в условиях меняющегося климата его проявления и воздействия на различные отрасли экономики и на условия жизнедеятельности носят ярко выраженный региональный характер. Это обстоятельство должно учитываться при разработке и реализации программ социально-экономического развития страны, регионов и субъектов Российской Федерации на среднесрочную и долгосрочную перспективу. Основное внимание при этом должно быть уделено дальнейшей детализации оценок влияния изменений климата применительно к каждому из субъектов Российской Федерации, выявлению отраслей экономики, наиболее подверженных воздействию резких неблагоприятных погодно-климатических изменений, совершенствованию национальной системы раннего обнаружения опасных гидрометеорологических явлений и прогнозированию их развития.

Принятие заблаговременных адаптационных мер позволит повысить устойчивость экономики и производства к происходящим изменениям климата и к резким проявлениям погодно-климатической изменчивости, избежать (или, по крайней мере, насколько возможно, снизить) потери от опасных гидрометеорологических явлений и негативных проявлений климатической изменчивости, а также повысить эффективность производства за счет учета благоприятных изменений климата.

Оценка влияния потепления климата на состояние здоровья населения является весьма трудной задачей, так как это явление можно считать относительно малым фактором риска для здоровья по сравнению с такими причинами, как алкоголь, курение, плохое питание (недостаток белков и витаминов), недостаточный уровень медицинского обслуживания, недооценка здоровья как главного капитала жизни самими жителями России. Однако если социальные причины ухудшения состояния здоровья населения безусловно преобладают, но со временем они могут быть преодолены, то с неблагоприятными последствиями изменения климата придется иметь дело неопределенно долго.

Согласно национальному проекту «Экология»:
· в 2030 г. выбросы Россией парниковых газов 0-75% должны составить от уровня 1990 г.;

· энергоемкость ВВП России к 2025 г. должна снизиться на 25%;
· вредные выхлопы российского автотранспорта к 2030 г. должны уменьшится на 60%. 
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