Набибуллаева Р.З. 
с.н.с. Института прогнозирования и макроэкономических исследований при 
Министерства экономического развития и сокращения бедности Республики 
Узбекистан

raxshona0505@mail.ru
ТЕНДЕНЦИИ В ОБЛАСТИ ДЕМОГРАФИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН
Ключевые cлова: демография, демографические процессы, население Узбекистана. 
Keywords: demography, demographic processes, population.
В начале 2020 года наша страна и народ поставили перед собой большие цели. В марте коронавирус, распространившийся на весь мир, проник и в Узбекистан, в силу чего планы изменились. Главным приоритетом для государства стали меры по охране здоровья населения.

Была создана Специальная республиканская комиссия. Медицинские учреждения переведены в чрезвычайный режим. За короткое время были построены специальная больница и карантинные зоны. Санатории и лагеря приспособлены под специальные учреждения. Необходимые средства из бюджета были выделены для обеспечения медикаментами, средствами защиты и диагностики.

Социально-экономическое развитие страны во многом связано с демографическими процессами, такими как изменение уровней рождаемости и смертности, а также старение, миграции, половозрастная структура и территориальное размещение населения. Демографическая политика Республики Узбекистан направлена на увеличение продолжительности жизни населения, сокращение уровня смертности, регулирование внутренней и внешней миграции, сохранение и укрепление здоровья населения и улучшение на этой основе демографической ситуации в стране.
Говоря об особенностях процессов социально-экономического и социально-демографического развития Узбекистана, необходимо отметить, что поведенческие тенденции населения республики показывают относительную устойчивость к объективным факторам, традиционно влияющим на демографическое развитие. Так, рождаемость, несмотря на подверженность демографическому переходу и заметному её снижению, продолжает оставаться на относительно высоком уровне, обеспечивая стабильный прирост численности населения. В то же время, смертность, снизившись до низкого, по мировым стандартам, уровня, имеет склонность к ещё большему снижению до минимального показателя.

Согласно оценкам международных экспертов, среди вероятных рисков, оказывающих наибольшее влияние на устойчивое социальное развитие, по своей значимости выделяются угрозы демографической безопасности и миграционных процессов. Данный фактор, по существу, имеет комплексный характер, воздействуя на различные стороны политической, экономической и социальной жизни общества.

Одним из приоритетов социально-экономического развития Узбекистана в условиях структурных преобразований и модернизации экономики является решение задач занятости населения с учетом демографического развития страны и продолжающегося увеличения численности трудоспособного населения на рынке труда. 
Важно отметить, что процессы на рынке труда являются одним из важных и определяющих факторов на перспективу прежде всего исходя из изменения возрастной структуры населения. 
Для определения вклада демографического развития в формирование макроэкономических пропорций развития общественного производства анализируется доля отраслевой занятости, что дает возможность отслеживать структурные сдвиги, происходящие в республике. 
Современный Узбекистан имеет молодое и динамично растущее население с достаточно высоким качественным потенциалом. Отличительной чертой демографической ситуации являются относительно высокие показатели рождаемости, невысокие показатели смертности, незначительное отрицательное сальдо внешней миграции. Узбекистан по численности населения является крупнейшим государством Центральной Азии, где на начало 2019 г. здесь проживало 45,5% населения региона. В настоящее время в республике происходит умеренно расширенное воспроизводство населения. Это является результатом совокупного действия демографических процессов, благоприятной возрастной структуры и социально-экономического развития.

Численность постоянного населения Республики Узбекистан по состоянию на 1 января 2020 года составила 33905,8 тыс. человек и с начала года увеличилась на 650,3 тыс. человек, или на 2,0%, в том числе составила в городах 17122,4 тыс. человек (50,5%), в сельской местности – 16783,4 тыс. человек (49,5%). 
Динамика численности населения в Узбекистане за 2015-2019 гг. характеризовалась изменениями в уровне рождаемости, смертности и миграции населения. Так, общий коэффициент рождаемости в 2015-2019 гг. колебался в пределах 23,5-24,3‰. В 2019 году данный показатель составил 24,3‰ (рис. 1).
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Рисунок 1. 
Общие коэффициенты рождаемости, смертности, миграции и естественный прирост населения

Общий коэффициент смертности за 2015-2019 гг. снизился с 4,9 до 4,6‰. Общий коэффициент миграции с 2015 года увеличился с минус 0,9‰ до минус 0,5‰. За январь-декабрь 2019 года число прибывших составило 158,8 тыс. человек (внутренние -156,3 тыс. человек, внешние - 2,5 тыс. человек), а число выбывших -169,5 тыс. человек (внутренние -156,3 тыс. человек, внешние -13,2 тыс. человек). Сальдо миграции в 2019 году достигло минус 10,7 тыс. человек, в аналогичном периоде 2018 года, минус 14,7 тыс. человек.

В результате, численность населения за период 2015-2019 гг. увеличилась на 2606,9 тыс. человек или на 7.7 % (в среднем 1,8% в год). За анализируемый период произошли определенные изменения в возрастной структуре населения (рис. 2). 
По состоянию на 1 января 2020 года в республике 30,5% от общей численности постоянного населения составляют лица моложе трудоспособного возраста, 58,9% - трудоспособного возраста и 10,6% - старше трудоспособного возраста. Численность трудоспособного населения возросла с 19150,5 тыс. человек до 19970,5 тыс. человек или в 1,04 раза. Их доля в населении снижается с 61,2% до 58,9%. Численность населения старше трудоспособного возраста увеличилась с 2773,0 тыс. человек до 3594,0 или 1,3 раза. Соответственно возрос их удельный вес в общей численности населения с 8,9% до 10,6%. 
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Рисунок 2. 
Укрупненная возрастная структура населения Узбекистана (на начало года)

В республике демографическое развитие в целом всегда было довольно сложным. Это, прежде всего: наличие значительного количества многодетных семей с практически нерегулируемой рождаемостью, особенно в сельской местности; всплески в отдельные годы.

На фоне постиндустриальных стран Запада и ряда стран СНГ, в Узбекистане, с точки зрения демографической безопасности, сложилась благоприятная демографическая ситуация, где происходит умеренно расширенное воспроизводство населения. В последние годы наметилось ускорение роста населения и в 2018 г. прирост составил 1,7% в 2019 году 1,8%. Демографические процессы (рождаемость, смертность и миграция) происходят практически в оптимальном режиме: 
- младенческая смертность заметно сократилась, но, несмотря на это, есть резервы, так как по этому показателю республика уступает ведущим странам в 2,5-3 раза;

- материнская смертность также снизилась. Учитывая, что этот показатель в ведущих странах значительно ниже, чем в республике, существует необходимость усилить лечебно-профилактическую работу в этом направлении;

- смертность среди мужчин в трудоспособном возрасте более чем в два раза превышает смертность среди женщин. Основным фактором снижения мужской смертности являются устранимые причины (производственный травматизм, ДТП, алкоголизм, потребление наркотиков и т.п.);

- сложившаяся возрастная структура создает хорошие предпосылки для формирования значительного трудового потенциала. Задача заключается в обеспечении наиболее полной и эффективной занятости ресурсов труда; тем более что ожидается сокращение масштабной трудовой миграции населения за пределы республики;

- переход республики на инновационный путь развития требует значительно повысить качественные характеристики населения, что связано с повышением эффективности функционирования сфер здравоохранения и образования.
� Источник: данные Госкомстата РУз.
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