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2020 год сформировал новые требования и вызовы для международного делового сообщества. Наряду с глобальными блокировками перемещений и экстренным сокращением деловой активности в традиционных форматах, ограничения пандемии стали драйвером для разработки ранее неактуальных возможностей и технологических решений. 
Переход на дистанционные формы коммуникации затронул все сферы жизни общества, начиная с походов в магазин за продуктами и заканчивая сложными образовательными процессами, системами удаленного голосования и подписания международных соглашений с использованием цифровых сертификатов с дополнительными степенями безопасности.

В литературных источниках активно обсуждаются также вопросы эффективности новой системы взаимодействия на основе цифровых решений, которые не требуют физического присутствия в месте проведения мероприятия. В частности рассматриваются вопросы эффективности и адаптационных процессов в целом, ведь изменившиеся условия вынудили всех участников процесса (если даже не каждого жителя планеты) взглянуть на вопросы организации повседневных дел и профессиональных взаимоотношений с нестандартной точки зрения.

К числу положительных сторон дистанционного взаимодействия можно отнести возможность экономии времени на дороге, организации спокойного режима работы без лишних перемещений, выбора собственного темпа для обработки информации, возможность больше времени уделять родным и близким и др. 
При этом есть и обратная сторона медали, которая выражается в таких негативных проявлениях, как отсутствие разграничения свободного и рабочего времени, снижение общей физической активности, а также отсутствие живого контакта и, как следствие, возрастающее ощущение одиночества и оторванности от жизни
.

Социальные и экономические последствия распространения коронавирусной инфекции миру еще только предстоит осознать и оценить. Однако к этим последствиям относятся и такие тенденции, как тяга населения к образованию, познанию мира, личностному росту, потребность в осведомлённости о текущей ситуации и принимаемых мерах.

Стоит отметить, что данные выводы актуальны не только для системы образования, но и для сферы выстраивания международных связей. Поэтому 2020 год стал переломным моментом для многих организаций, занимающихся вопросами кооперации и выстраивания взаимодействия на разных уровнях.

Пространственное измерение экономического развития в новых реалиях стало объектом обсуждения многих научных коллективов, которые ставят своей целью выявление и анализ экономических последствий ограничений, связанных с пандемией, и степени пространственной неоднородности этих последствий. 
Экономическая активность в России снизилась почти на 25% из-за мер локализации, а в некоторых регионах страны наблюдалось двукратное снижение объемов производства.
 Городская экономика оказалась более устойчивой к ограничительным мерам по сравнению со средней деловой активностью. Благодаря своей диверсифицированной структуре, городская система обладает более широким адаптивным потенциалом, в связи с чем она пережила первый период изоляции с меньшими потерями. Субъекты малого и среднего бизнеса, благодаря своей гибкости и предпринимательской инициативе, поддерживали экономику своих регионов. Более крупные и развитые регионы, при прочих равных условиях, по данным приведенного исследования, больше пострадали от пандемии. Однако это влияние было компенсировано другими факторами, и ожидаемая тенденция к пространственной конвергенции не наблюдалась.
Следует также отметить, что далеко не все сферы экономики пострадали от пандемии. Безусловным бенефициаром стала, к примеру, область электронной коммерции.
. Этот тренд зафиксирован во многих странах мира, в том числе в Китае и России.

Проведенный анализ
 позволяет сделать вывод о том, что существует также историческая связь между пандемиями и организационным регулированием: многие управленческие налоговые инновации возникли в ответ на последствия масштабных эпидемий смертельно опасных заболеваний; значительная часть инструментов стимулирования экономики, применяемых в ходе антикризисного регулирования в период пандемии COVID-19, уже использовалась ранее, во время предыдущих пандемий, что позволяет учитывать соответствующие исторические уроки; можно ожидать, что пандемия коронавируса SARS-CoV-2 будет иметь несколько важных последствий для налогообложения и государственных финансов - инновации с акцентом на дистанционный финансовый аудит и цифровой контроль.
Динамика развития российско-китайской торговли в последнее время демонстрирует уверенный тренд к росту. Этому способствует целый ряд факторов, включая снижение взаимных торговых ограничений, действие антироссийских и антикитайских торговых санкций со стороны западных стран, реализацию совместных проектов в энергетике. В.О. Намжилова
 отмечает, что при сохранении очевидного приоритета сотрудничества в нефтегазовой сфере между сторонами проводится работа по диверсификации экспорта в части его неэнергетического сектора, а именно - развития экспортного потенциала отечественного агропромышленного комплекса. Динамичной сферой российско-китайских торговых отношений становится международная торговля услугами, что обусловлено бурным развитием туризма и ростом взаимного коммерческого присутствия. Однако в ситуацию вносит коррективы распространение новой коронавирусной инфекции (COVID-19). Обстановка высокой неопределённости в мире, где постепенно большинству стран пришлось прибегнуть к чрезвычайным мерам, закрывая государственные границы, приостанавливая производство, вводя серьёзные ограничения перемещения и тотальный контроль, негативно сказалась на ряде направлений двусторонней торговли.
В настоящей статье нам бы хотелось показать пример поиска точек пересечения интересов на основе опыта российско-китайского взаимодействия общественных организаций в условиях цифрового сдвига. В качестве основных объектов нами рассматриваются две неправительственные организации, основная деятельность которых связана с налаживанием кооперационных цепочек и реализацией совместных инновационных и инвестиционных проектов своих участников.
С российской стороны – это Ассоциация «Некоммерческое партнерство «Камский инновационный территориально-производственный кластер» (далее - Иннокам), Республика Татарстан, г. Казань. С китайской стороны – Ассоциация зон высоких и новых технологий «Шёлковый путь» (далее – Ассоциация «Шелковый путь»), провинция Шаньдунь, г. Янтай.
Иннокам – специализированная кластерная организация, созданная в целях организации и управления деятельностью Камского инновационного территориально-производственного кластера. Главной задачей организации является проектное управление и реализация модели управления по теории «тройной спирали» (кооперация государства, науки и бизнеса). 
Технологическая специализация Иннокама – химия, нефтехимия и автомобильное производство. Общее количество участников составляет более 300 компаний. При этом даже в условиях отсутствия государственной поддержки кластерной инициативы на федеральном уровне, Иннокам продолжает развиваться и находить возможности для поддержки компаний, входящих в состав ассоциации.

Ассоциация «Шелковый путь» - это открытое объединение, образованное на основе равноправного участия. Она создана в 2016 году по инициативе Министерства науки и техники КНР и Народного правительства г. Яньтай. В состав входят научно-технологические организации, агентства, оказывающие сопутствующие услуги, научно-исследовательские учреждения стран и регионов, являющихся участниками сотрудничества в рамках стратегических проектов Экономического пояса Шелкового пути и Морского Шелкового пути XXI века (более 110 организаций).

Основная цель Ассоциации – развитие кооперации и взаимовыгодных связей между организациями и предприятиями стран-участниц, объединение ресурсов для реализации совместных проектов, содействие научно-техническому сотрудничеству. За два года работы Ассоциация стала авторитетной и эффективной площадкой для взаимодействия участников рынка инноваций.
Логика деятельности обеих организаций в основном схожа и заключается в построении платформы для укрепления сотрудничества, обмена ресурсами, раскрытия конкурентных преимуществ участников. 
С момента официального установления дружественных отношений между провинцией Шаньдун и Республикой Татарстан в 2008 году стороны достигли значительных результатов в торгово-экономических обменах, научно-технических инновациях, культуре, туризме и других аспектах.
В 2018 году во время своего визита в провинцию Шаньдун президент Республики Татарстан Р.Н. Минниханов посетил г. Яньтай с делегацией, высоко ценил достижения Китайско-российского технопарка и Ассоциации зон новых и высоких технологий «Шёлковый путь» в части российско-китайского сотрудничества и выразил надежду на всестороннее сотрудничество. 
В 2019 году делегация Правительства г. Яньтай посетила Республику Татарстан, стороны достигли ряда намерений о сотрудничестве, в том числе по созданию международного центра трансфера технологий. 
В 2019 году председатель КНР Си Цзиньпин и президент России В.В. Путин объявили, что «Китайско-российский год научно-технических инноваций» пройдет в 2020 и 2021 годах. Все это является основанием для продолжение сотрудничества на международном уровне вне зависимости от внешних факторов. Поэтому в 2020 году в условиях ограничений, вызванных пандемией, продолжились поиски кластерных инициатив российско-китайских компаний и организаций.
Важным преимуществом взаимодействия общественных организации, таких как Иннокам и Ассоциация «Шелковый путь» является открытость новым, ранее мало апробированным форматам, а также низкая бюрократизация внутренних процессов. Все это, наряду с широкими горизонтальными деловыми связями на территории присутствия является ключевой организационной составляющей, позволяющей активно применять новые технологии и форматы общения.

Примером такого взаимодействия стала организация Межрегионального диалога научно-технических инноваций «Яньтай - Казань 2020», который состоялся 2 ноября 2020 года.

Мероприятие было посвящено построению платформы для взаимопонимания и общения, в том числе между университетами, научными институтами и предприятиями в условиях пандемии. При этом на территории Российской Федерации был выбран онлайн формат, тогда как партнеры со стороны Китая провели мероприятие в очном режиме. Общее количество участников встречи составило более 200 человек, в том числе представители более 50 компаний и организаций из отраслей государственного управления, образования, производства новых химических материалов, производства холодильного оборудования, производства оборудования для электрических сетей, производства автокомпонентов, изготовления нефтегазового оборудования, компании ИТ-секторов, научные и исследовательские центры, институты развития и индустриальные площадки.
Следует отметить высокий интерес со стороны китайских коллег к деятельности на территории России, особенно на базе площадок Республики Татарстан. Поэтому особое внимание в выстраивании диалога было направлено на максимально полное представление потенциала для создания совместных предприятий.
Намерения о более тесном взаимодействии в формате российско-китайского сотрудничества были высказаны рядом организаций, которые выступили с инициативой подписания соглашений о дальнейшем сотрудничестве. Среди них стоит отметить:
• Соглашение о научно-техническом сотрудничестве Зоны высоких и новых технологий города Яньтай с Казанским научным центром РАН;

• Меморандум о взаимопонимании между Яньтайской Корпорацией “Тайли” и Камским инновационным территориально-производственным кластером (Иннокам);

• Соглашение о сотрудничестве Казанского федерального университета и Яньтайского университета.

Подобные инициативы являются особо значимыми, так они документально фиксируют намерения и служат дополнительным драйвером для формального и неформального общения между сторонами.

Среди иных форматов взаимодействия, апробированных в рамках партнерского сотрудничества Иннокама и Ассоциации «Шелковый путь», следует отметить проведение виртуальной бизнес-миссии китайских компаний в Республику Татарстан, организованной Агентством инвестиционного развития региона, а также 5 заседание Ассоциации Зон высоких и новых технологий Шелкового Пути 2 декабря 2020 года на базе Ташкентского института текстильной и легкой промышленности, Узбекистан, г. Ташкент.
Сотрудничество российских и китайских организаций в сферах науки, техники, культуры и экономики продолжается вне зависимости от внешних обстоятельств. Большую поддержку в этом процессе оказывают новые информационные технологии, а также открытость сторон к совместному диалогу.
Важным результатом проведенной работы в условиях пандемии стало налаживание новых деловых контактов, знакомство с возможностями и перспективами сотрудничества участников ассоциаций и кластеров, а также составление перспективных планов по дальнейшему расширению взаимодействия. В новых условиях стали более актуальны форматы коммуникации, которым ранее отводилась второстепенная роль, что, безусловно, является вызовом и дополнительной возможностью.
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