Приглашение на образовательную программу акселерации компетенций
Все, что создано человечеством и создается человеком — результаты интеллектуальной деятельности (РИД) в различной объективной форме, включая идеи, концепции, произведения, технические решения, спецификации, рецептуры, селекционные достижения, методики, стандарты, технологии, ноу-хау, программы для ЭВМ, базы данных и даже «искусственный интеллект».  Если РИД охраняются авторским или смежным правом, то это интеллектуальная собственность, капитализация, ликвидность, дивиденды. Проблемы патентного права — неликвидный актив, так как патент: оформляется на этапе НИОКР и РНТД, краткосрочен и до производства, реализации продукции не «доживает»; зависим от пошлин и поддерживается издержками производства; как правило, не приносит доходов и для этого не предназначен… единственное назначение в современной экономике — изматывающие «патентные войны».  

Профилактика рисков путем декларирования и защиты «интеллектуальной собственности» всегда мимо цели. Защиты требуют инвестиции в инновации и современные технологии. Международная организация по стандартизации «Консорциум IPM» приглашает на образовательную программу акселерации компетенций:                
 «Хочу ВСЕ ЗНАТЬ, ВСЕ УМЕТЬ, ВСЕ ИМЕТЬ» — https://clubipm.wordpress.com/discus;                 «Основы и практики IP-Менеджмента» — https://clubipm.wordpress.com/icsti;                 «Специфиация РИД для паспортизации IP-Активов» — https://clubipm.wordpress.com/class.  

ПРИОРИТЕТЫ АКСЕЛЕРАЦИИ КОМПЕТЕНЦИЙ  — добавленная стоимость и ценообразование интеллектуальных прав — инвентаризация, оптимизация, эффективность нематериальных активов — капитализация, ликвидность НМА предприятий и профилактика рисков — лицензионная политика и практика монополизации прав на инновации — отчетность НИОКР и паспортизация РНТД с правами на инновации — паспортизация IP-Активов, режим ноу-хау и паспортизация ноу-хау франшиз — приватизация и дивиденды интеллектуальных прав на инновации — признание и документальное подтверждение интеллектуальных прав — регламентация, администрирование, методическое обеспечение IP-Менеджмента  Стандарты ПМИС и IPM.1.001-2020 позволяют оформлять право-подтверждающие документы на IP-Активы: авторское свидетельство; сертификаты правопреемников, IP-Активов, IP-Менеджмента, ноу-хау франшиз; паспорта IP-Активов, нематериальных активов, ноу-хау франшиз, бизнес-рисков и лицензионную политику — для профилактики рисков: инвестиций и упущенной выгоды; медиации без судебных издержек и репутационных потерь; введения в заблуждение и административных, налоговых, уголовных правонарушений.  

Присоединение к международной «Конвенции профессионального IP-Менеджмента» (применительно к гражданскому обороту интеллектуальной собственности и соблюдению интеллектуальных прав похоже на Клятву Гиппократа) позволяет безвозмездно использовать стандарты IPM и обеспечит методическое обеспечение конкурентных преимуществ Ваших компетенций, инноваций, проектов, технологий, ноу-хау.  

С уважением, «Consortium IPM» Со-Председатель Консорциума IPM Контакты: finas@live.ru +79850234384
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