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На территории Евразии Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) стала крупнейшим объединением стран (более 50% территории и внешнеторговым оборотом в 6,8 трлн. долл. США)
. По объему грузооборота на страны ШОС приходится 28% всех перевозок по железным дорогам мира. Однако существенным тормозом на пути развития международных связей стран ШОС является разница в степени изношенности и состояния железных дорог, в уровне обслуживания, технических параметров отдельных стран. Нет единых технологических стандартов в оформлении таможенных документов, обработки данных и др. В настоящее время имеется «Евразийский проект технологического единства транспортного пространства», который объединяет 9 железнодорожных маршрутов. Изучается вопрос о создании комитета по вопросам инвестирования транспортных проектов на территории стран ШОС для решения задач улучшения работы транспорта этих стран.
В настоящее время усиливается использование цифровых технологий в экономике. Новые технологии будут способствовать росту пропускной способности на железных дорогах, снизят стоимость перевозок примерно на 30%. Реконструкция железных дорог, модернизация других видов транспорта, расширения логистических центров, сопряжение объектов соседних стран, изменения в таможенной сфере и др. действия смогут увеличить транспортные грузопотоки стран ШОС, тем самым дав дополнительные возможности для улучшения экономического положения стран-членов ШОС. Успехи отдельных стран ШОС в экономике непосредственно связаны с осуществлением общих транспортных проектов стран ШОС. Наиболее активную позицию в осуществлении транспортных и инфраструктурных проектов занимает Китай, предоставляя инвестиции и кредиты, финансируя проекты в сфере железных дорог, и автомобильных трасс по территории стран ШОС.
В августе 2020 г. на очередном заседании спецгруппы ШОС по улучшению работы транзитных перевозок, обсуждались задачи на ближайшую перспективу. Было отмечено, что в первую очередь надо укрепить нормативно-правовую базу. Были рассмотрены проекты строительства железной дороги КНР – Кыргызстан - Узбекистан. В рамках проект Экономического пояса Шелкового пути (ЭПШП) члены ШОС рассматривают осуществление «нового азиатско-европейского трансконтинентального коридора» протяженностью 10,9 тыс. км от КНР до Европы (через Центральную Азию, Россию, до Роттердама). Рассматривается улучшение работы международного транспортного коридора (МТК) «Север-Юг» протяженностью более 7 тыс. км. (Санкт-Петербург – порт Мумбай)
, в котором заинтересованы Индия и Пакистан. 
Россия рассматривает инициативу КНР по организации ЭПШП, связывая это с планом и задачами ЕАЭС и ШОС. В настоящее время в рамках ШОС основными направлениями взаимного сотрудничества являются борьба с экстремизмом, внешней и внутренней безопасности. К 2025 г. предполагается усилить стратегическое взаимодействие в осуществлении различных экономических проектов, в первую очередь в сфере транспорта и энергетики. Для всех стран ШОС важным является активное участие в региональных транспортных транзитных коридорах. Были приняты и осуществляются меры по созданию международных логистических центров, необходимых для регулирования транспортных потоков, создания крупных промышленных центров вдоль МТК. Будут расширяться сети автомобильных трасс, морские перевозки и порты. Так, было предложено на международном экономическом форуме в Санкт-Петербурге провести трассу г. Уральск (Казахстан) – Астрахань.
В декабре 2019 г. в Ляньюньгане (КНР) был принят ряд документов, в т.ч. по расширению торгово-логистического сотрудничества, строительству международных логистических центров и МТК между Азией и Европой.

Наиболее короткие пути из КНР на Запад идут через Россию и Казахстан. За счет модернизации Транссиба и Байкало-Амурской магистрали Россия планирует к 2025 г. повысить пропускную способность железнодорожных путей в 4,5 раза. Объемы грузоперевозок по маршруту в год можно увеличить до 210 млн. т на пути КНР - Европа. В Казахстане к 2020 г. уже модернизировали 2,5 тыс. км автомобильных дорог. В результате перевозки идут по 11 международным путям. Ежедневно по железным дорогам Казахстана проходит 6-7 грузовых составов (в 40 раз больше, чем в 2012 г.). предполагается увеличить в ближайшее время перевозку грузов с 14 млн. т до 50 млн. т по этим направлениям. На границе КНР на станциях Алашанькоу и Хоргос время таможенного оформления сократилось с 24 час. до 14 час. По маршруту КНР – ЦА - Европа в год проходит более 23 млн. контейнеров. В настоящее время большая часть китайского экспорта приходится на морские перевозки (90% общего объема торговли и 60% стоимости товаров). С развитием в мире электронной торговли роль железных дорог растет. Растут возможности стран ШОС в расширении перевозок по железным дорогам этих стран, растет объем и роль транзитных перевозок для всех стран ШОС. Одним из главных событий недавней встречи глав правительств стран Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), прошедшей в Ташкенте, стало подписание меморандума о взаимной интеграции национальных транзитных систем
.
Страны ШОС с содействием КНР и России используют новые технологии в осуществлении транспортных проектов: информационные цифровые технологии, энергосберегающие системы и др. Логистические центры будут улучшать работу всей транспортной сферы.

Разрабатываются новые проекты различного направления: создание и действие системы интегрированного управления транспортными перевозками; программы развития автодорог ШОС. Прописан документ по работе руководителей железнодорожных компаний стран ШОС на 2020-2022 гг. Эта программа направлена на создание условий для повышения конкурентоспособности железных дорог на территории стран ШОС. Рассматривается вопросы о единой эффективной системе транзита, об использовании электронных документов, о мониторинге перемещения грузов
.

Укрепление связей в транспортной сфере, развитие транспортной инфраструктуры и реализация крупномасштабных совместных проектов в сфере транспорта, логистики и коммуникаций позволит значительно расширить взаимный товарооборот, создаст новые рынки, придаст существенный импульс региональному развитию и сформирует современную и систему транспортных маршрутов на пространстве ШОС.
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