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Ценности общества определяют его развитие в свободных условиях с соблюдением правил цивилизованного социума. Культурное и экономическое развитие - это взаимосвязанные категории. В понимании М. Вебера формирование капитализма определялось неэкономическими факторами - политикой и правом. К. Маркс - сторонник другого подхода - за основу взял взаимодействие производительных сил и производственных отношений, их он и признавал базисом, а ценности, культуру и духовность - вторичными элементами. Можно ли утверждать, что капитализм - это негативное явление? Конечно, нет. Капитализм - это экономическая система производства и распределения, основанная на частной собственности, юридическом равенстве и свободе предпринимательства. 
Общественное развитие определяется состоянием нравственного здоровья общества, уровнем экономических и политических свобод и, соответственно, развитие капитализма невозможно в условиях низкой культуры. Конкуренция как основа предпринимательской деятельности предполагает определенную форму борьбы как мотивации к лучшему, а не уничтожение оппонента. Правильное отношение к конкуренции формируется в просвещенном обществе, развитие которого происходит в правовом поле и не подталкивается общевынужденными условиями к криминальным действиям или другим нарушениям.

Культура - это знание своей истории, сохранение традиций, языка. Культура - это идентичность нации, поэтому государству надлежит разрабатывать, внедрять политики сохранения, приобретения национальных культурных ценностей, особенно в условиях стремительной интеграции международных культурных процессов. Институт государства должен обеспечивать условия, в которых могут комфортно и эффективно развиваться все сферы общественной жизни. Субъекты всей государственной системы, государственных институтов несут титаническую долгосрочную ответственность за свои действия, и их уровень сознания должен быть почти совершенным. Соответствующее государственное регулирование в области культуры осуществляется с помощью законодательства и с использованием финансовых, экономических, административных и политических механизмов воздействия. Приведем некоторые  статистические данные по Украине - в сфере культуры и креативных индустрий в 2019 году было занято 580 тыс. человек. Это 3% населения, но по факту таких занятых значительно больше. В сфере культуры работает 48% женщин и 52% мужчин, однако доля мужчин и женщин в разных секторах варьирует, например, в библиотеках работают преимущественно женщины, а в ИТ-сфере в основном мужчины. 
Существенную взаимозависимость культуры общества и экономического развития можно подтвердить фактами создания объектов с высокой добавленной стоимостью за счет использование культурного ресурса; созданием условий для популяризации национальных брендов во всех сферах экономики, формированием специализированных рынков в пределах Украины и созданием новых рабочих мест. И, конечно, главное - это формирование и поддержка системы ценностей у каждого гражданина. Распространение культуры во всех ее проявлениях осуществляется через соответствующие программы и государственную политику. Так, например, программа культурного развития села - это не просто финансирование, это концепция идеологического развития жителей (проведение свободного от рутинной работы времени, отдых культурно-массового характера, создание рабочих мест для сельского населения). Театры, кино, выставки, такие направления реализации культурной жизни в регионах, селах часто отсутствуют. Доступ к газетам, которые особенно популярны именно в сельской местности, из-за низкого уровня доступа к Интернету и технических средств здесь оставляет желать лучшего. 
В условиях децентрализации часть ответственности за культурное развитие может передаваться органам местного самоуправления, однако общие принципы должны воплощаться централизованно т.к. культурная составляющая является инструментом реализации государственной политики в вопросах патриотизма, национальной идеи, уважения своей территории, населения, языка, государства, в целом, культура - это фундамент экономического развития страны.
Государственная политика - это осознание миссии, определение стратегии страны с учетом современных особенностей и разработка путей реализации этой стратегии во всех направлениях развития общества (патриотического сознания, экономической, демографической и культурной политик и т.д.). Государственная политика - это инструмент, который призван помогать в реализации приоритетов страны, а не диктовать условия. Креативность, пластичность, коммуникативность - это основные составляющие современного государства, которые создают условия и возможности для прогнозирования и планирования всех направлений развития страны, в том числе и для эффективного сочетания культурного и экономического развития.
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