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Стратегическую программу развития России предлагает высшая государственная власть. Сущность государственной стратегии составляют пять национальных идей России: - сохранение нации, - долголетие; - самореализация и творческое развитие личности; - комфортная безопасная среда для жизни; - эффективный труд; - цифровая трансформация. Высшая государственная власть определила долговременные цели государственного и муниципального управления России, и, следовательно – параметры эффективности деятельности государственных и муниципальных управленцев.
Главные национальные идеи относительно необходимости повышения уровня и качества жизни россиян получили самую широкую общественную поддержку Поддержка социальных поправок Конституции Российской Федерации относительно повышения качества жизни составила 78%.

Системе государственного и муниципального управления России предстоит на практике исполнить социальный наказ российского народа, реализовать конституционные поправки. 
Научный аудит путей реализации национальных идей обоснованно ставит в эпицентр внимания национальную идею «эффективный труд». От реализации именно этой идеи прямо зависит успешная реализация других национальных проектов, направленных на сохранение народа и развитие человеческого потенциала, - сохранение нации, долголетие; самореализация и творческое развитие личности; комфортная безопасная среда для жизни. 
Среди практических управленцев и части экономистов принято считать, что у россиян непроизводительный труд. Поэтому в государственных учреждениях и в коммерческих структурах россиянам мало платят, в сравнении с показателями развитых стран. Россия демонстрируют впервые в мире ситуацию «работающих бедных». В то же время, признана высокая квалификация российского человеческого капитала. Можно даже определить, что это «работающие высококвалифицированные бедные»: врачи, учителя, инженеры и т.д. 
Если все «работающие бедные» действительно трудятся непроизводительно, неумело и неэффективно, почему у российских менеджеров – один из самых высоких в мире уровней обогащения, даже в сравнении с показателями развитых стран, даже в период пандемии? Разве не эти сверхбогатые «менеджеры» должны организовать высокопроизводительный высокооплачиваемый труд россиян и создать высокотехнологичные рабочие места в системе цифровой трансформации России? 
Из государства, со стремительно беднеющим народом, в настоящее время семь триллионов рублей выведены за границу, согласно данным финансового контроля и Счетной палаты Российской Федерации. За самый кризисный период для экономики Российской Федерации, в период вирусной пандемии, с марта по октябрь 2020 года доход российских миллиардеров увеличился на 78 млрд. долларов. Также стремительно увеличилась численность бедных россиян, потерявших работу и доход. Всего бедных в России, согласно официальным данным насчитывается около 20 миллионов. В сравнении с невысокой и всё убывающей численностью населения численность бедных катастрофически высока. В этих статистических данных заключается эффективность российского бизнеса и менеджмента. Ведь именно российский бизнес и менеджмент призван реализовать важнейшую национальную идею - организовать «эффективный труд».
Эффективность труда во многом обусловлена самостоятельностью и независимостью экономики. Независимость экономики Российской Федерации определяется тем, насколько высока доля импорта в ключевых экономических позициях. Высшая политическая власть акцентирует внимание управленцев на экономической, продовольственной безопасности России. 
Насколько реальна в настоящем экономическая и продовольственная безопасность России свидетельствуют факты. Достигнуты определённые успехи в сельском хозяйстве, снабжении россиян отечественной продовольственной продукцией: мясо птицы, свинина, молочная продукция. Особенно выделяют производство зерна и отправку на экспорт пшеницы самого высокого класса. Но в то же время российские сельхозпроизводители закупают в основном импортные семена, вся пищевая промышленность и сельское хозяйство работает на импортной технике; для самих россиян оставляют зерно и другую продовольственную продукцию низкого класса и т.д. 
Совокупная доля импорта одежды и обуви на внутреннем рынке составляет 60 – 75%, а оставшуюся продукцию российская промышленность производит зачастую на импортном оборудовании, из импортного сырья, - так утверждает исполнительный директор Российского союза предпринимателей текстильной и легкой промышленности И. Ульянов. 
«Государство 30 лет спало, надеясь на то, что население само себя обеспечит фруктами и ягодами, на дачах…Товарное производство не было налажено», - резюмирует реальное положение с продовольственной безопасностью доктор экономических наук, профессор РАНХиГС В. Узун. 
О стремительном обнищании россиян, по данным СОЮЗЛЕГПРОМ, свидетельствует «ужимание» рынка в 2 раза. Покупательная способность россиян упала, даже при покупках самой дешёвой и некачественной продукции. 
В условиях мирового кризиса и пандемии в ответ на резкое повышение курса доллара по отношению к рублю рыночный ответ производителей и продавцов – снижение себестоимости продукции. Снижается себестоимость и резко снижается качество продукции. Научные медицинские работники, гастроэнтерологи констатируют устойчивую тенденцию – ухудшение качества и пищевой ценности большинства продуктов. 
В условиях стремительного обнищания населения, казалось, невозможно повысить цену на самые жизненно важные продукты питания – подсолнечное масло, сахар и т.д. Но российские бизнесмены смогли это сделать, чем вызвали тревогу в обществе и крайнюю озабоченность высшей государственной власти.

Такая ситуация неблагоприятна для реализации важнейших социальных национальных идей: сохранения нации, долголетия россиян; создания комфортной безопасной среды для жизни.
В условиях мирового кризиса и пандемических карантинных мер Правительство Российской Федерации провело корректировку механизмов реализации национальных проектов.

Российский инфраструктурный конгресс, состоявшийся в сентябре 2020 года, был посвящен поиску путей взаимодействия органов управления и бизнеса по реализации национальных проектов. 
Ключевой вывод участников конгресса констатировал П. Гребенников, курирующий вопросы региональной информатизации, - цифровизация успешно будет осуществляться при условии эффективного государственного управления. Проблемы взаимодействия власти и бизнеса в ходе цифровизации российской экономики ярко обозначены следующим фактом: для проектного решения необходимо собрать 54 подписи чиновников. 
Позитивные тенденции в настоящее время демонстрирует правительство РФ и его председатель, которые стараются нивелировать бюрократизацию процесса цифровизации. 
Цифровизация – важный национальный проект, который одновременно является механизмом реализации других четырёх национальных идей. Но, анализируя процесс цифровизации в России, необходимо отметить как его позитивные стороны и возможности, так и проблемы. Цифровизация в условиях пандемии стала необходимым, а подчас и единственным средством управления. Особенно важны были информационные технологии и цифровые платформы в системе обеспечения здравоохранения, образования, оказания государственных и муниципальных услуг. В то же время, ученые и практические управленцы выявили тревожные тенденции – «цифровое неравенство» граждан России. 
Анализируя 5 национальных идей, необходимо отметить, что направление развития российского государства выбрано в соответствии с наказами россиян и получило одобрение на всенародном референдуме. Но научный аудит фактического состояния российской экономики и человеческого капитала показывает, что в настоящее время реализация национальных идей недостаточно успешна.
Для успешной реализации 5 национальных идей необходим поиск ключа, - механизма, который может открыть путь для реального исполнения национальных идей. Таким ключом, по мнению автора, является реализация принципа справедливости, который глубоко укоренился в сознании российского народа. 
Принцип справедливости воплощается через финансовые механизмы прогрессивного налогообложения, активную деятельность общественных фондов; справедливое соотношение заработных плат руководителей и работников; первостепенную заботу государства о материальном и социальном обеспечении «бюджетников»; идеологическую и экономическую поддержку трудящихся и во многом другом.
Вывод: из 5 национальных идей относительный прогресс наблюдается только в достижении пятой национальной цели - цифровой трансформации России. Четыре национальных идеи - сохранение нации, долголетие; самореализация и творческое развитие личности; комфортная безопасная среда для жизни; эффективный труд - реализуются недостаточно эффективно. 
Причина недостаточно эффективной реализации главных национальных идей – низкое качество государственного управления. Все необходимые ресурсы для развития в России есть.
Представляется необходимой разработка и реализация проекта установления социальной справедливости распределения жизненно важных общественных благ - ключевой национальной идеи, отражающей корневые установки российского народа.

1

