
Макарецкая Т.Д. 

к.э.н., доцент, Академия управления при Президенте Республики Беларусь, Минск
Шоломицкий С.С. 

магистрант Академии управления при Президенте Республики Беларусь, Минск
ПУТИ РАЗВИТИЯ ВНЕБЮДЖЕТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧРЕЖДЕНИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
Ключевые слова: охрана здоровья, внебюджетная деятельность, учреждение здравоохранения, платные услуги, здравоохранение.
Keywords: health protection, extra-budgetary activities, health care institution, paid services, health care.
Бюджетные организации помимо бюджетных ассигнований могут получать средства из внебюджетных источников. Основной источник внебюджетных средств — приносящая доходы (предпринимательская) деятельность. 
Бюджетные организации могут осуществлять приносящую доходы деятельность лишь постольку, поскольку она необходима для их уставных целей, ради которых они созданы, соответствует этим целям и отвечает предмету деятельности организаций либо поскольку она необходима для выполнения государственно значимых задач, предусмотренных их учредительными документами, соответствует этим задачам и отвечает предмету деятельности данных организаций. 
Эффективность разрабатываемых в здравоохранении программ во многом зависит от формирования и эффективного использования ресурсов. Современное развитие медицины в Республике Беларусь характеризуется недостаточным финансированием, при этом государственный бюджет остается основным источником финансовых ресурсов, и их ограниченность вынуждает организации здравоохранения развивать внебюджетную деятельность, а именно те направления, в которых быстрее окупаются затраты и возможно получение прибыли. Прибыль является важнейшим показателем внебюджетной деятельности бюджетной организации, а ее максимизация для осуществления своих уставных целей — одна из основных целей развития внебюджетной деятельности. 
В настоящее время рынок платных медицинских услуг в Республике Беларусь продолжает активно формироваться и развиваться. Наряду с частными медицинскими клиниками и центрами наблюдается увеличение перечня и объемов медицинских услуг, представляемых государственными организациями здравоохранения, в том числе и специализированными, где ранее внебюджетная деятельность не столь широко использовалась. 
В настоящее время учреждения, финансируемые из бюджетов различных уровней, с целью привлечения дополнительных средств, необходимых для эффективного использования государственной собственности, развития материально-технической базы и поддержания социальной сферы, ведут деятельность, разрешенную уставом учреждения, но не связанную с получением и расходованием бюджетных ассигнований – внебюджетную деятельность. Внебюджетная научно-производственная деятельность бюджетных учреждений является важнейшим и динамично развивающимся источником их доходов
. Этот доход направляется на развитие медицинского учреждения.
Внебюджетная деятельность достаточно разнообразна и, как правило, отличается в зависимости от вида организации, осуществляемой основной деятельности, возможностей по оказанию платных услуг.

Как в частных медицинских организациях, так и в государственных учреждениях здравоохранения обращение населения за платными медицинскими услугами обусловлено рядом причин, среди которых можно выделить следующие: 
- отсутствие альтернативы для выбора — Правительством Республики Беларусь определены медицинские услуги, доступные для реализации только на платной основе
;
- неудовлетворенность бесплатной медицинской помощью; 
- широкие диагностические возможности; 
- наличие необходимых лечебных процедур и комфортность; 
- меньшее количество ожидающих в очереди, анонимность обращения в определенных случаях и др.

Для увеличения объемов финансирования из внебюджетных источников и повышения эффективности расходования получаемых средств следует обратить внимание на передовой опыт западных зарубежных клиник. Так, для перехода на совершенно новый уровень управления учреждением здравоохранения требуется пересмотреть организационную структуру и привлечь к управлению больницей кадры с соответствующим управленческим образованием, опытом работы в корпоративных структурах. В странах Запада руководителем клиники является генеральный директор клиники, которому подчиняются главный врач (осуществляет контроль за медицинским персоналом и управляет основной функцией больницы — лечением пациентов) и другие прямые заместители директора, отвечающие за все вспомогательные функции больницы — финансы и бухгалтерию, информационные технологии, закупки, юридическую службу и т. д. 
Ключевые отличия западных медицинских учреждений состоят в следующем: 
– функции лечения отделены от операционного управления клиникой;
– существуют структуры, отвечающие за разработку стратегии, маркетинговой политики и продаж;
– главный врач отвечает только за результативность лечения
.
Рассмотрим пути развития внебюджетной деятельности учреждения здравоохранения на примере учреждения здравоохранения «Жлобинская центральная районная больница», именуемое в дальнейшем УЗ «Жлобинская ЦРБ». Она является одним из крупных современных многопрофильных медицинских учреждений в Гомельской области Республики Беларусь и расположена в г. Жлобин в 90 километрах от г. Гомеля. УЗ «Жлобинская ЦРБ» включает 14 корпусов: поликлиника, поликлиника № 2, стоматологическая поликлиника, детская поликлиника, хирургический корпус, терапевтический, инфекционное отделение, отделение медицинской реабилитации, родильный дом, детская больница, станция скорой медицинской помощи, кожно-венерологический диспансер, противотуберкулёзный диспансер, наркологический диспансер. Кроме того, здесь расположено 11 сельских лечебно-профилактических организаций здравоохранения, 23 фельдшерско-акушерских пункта, 7 фельдшерских здравпунктов для предприятий
.
УЗ «Жлобинская ЦРБ» обслуживает 102247 жителей г. Жлобина и Жлобинского района, в том числе: городского населения — 77182, сельского — 25065. Всего мужчин — 48479, женщин — 53768. Всего детей — 23640, в том числе детей до 1 года — 1589. Всего трудоспособного населения — 59187, населения старше трудоспособного возраста — 21448
.
УЗ «Жлобинская ЦРБ» является некоммерческой организацией, созданной для обеспечения доступности медицинской помощи для граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства, и не преследует извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности. Однако Учреждение здравоохранения может осуществлять предпринимательскую деятельность, если она необходима для достижения его уставных целей.
Основными задачами УЗ «Жлобинская ЦРБ» являются: 
1. Оказание квалифицированной, специализированной, экстренной и плановой медицинской помощи населению. 
2. Своевременное и качественное обследование, лечение и реабилитация больных в условиях стационара. 
3. Взаимодействие и преемственность с другими лечебно-профилактическими и санитарно-гигиеническими учреждениями с целью использования накопленного опыта в организации лечения населения. 
4. Повышение качества медицинской помощи и сервисного обслуживания больных, в том числе с частичной оплатой оказываемых услуг. 
5. Оптимизация планово-финансовой и хозяйственной деятельности. 
6. Развитие материально-технической базы. 
7. Социальное развитие коллектива.
Для достижения поставленных задач УЗ «Жлобинская ЦРБ» осуществляет: 
– гигиеническое воспитание населения и пропаганду здорового образа жизни; 
– изучение и анализ заболеваемости населения Жлобинского района; 
– разработку программ, мероприятий по профилактике наиболее часто встречающихся заболеваний; 
– своевременное, полное и качественное обследование больных; 
· своевременную госпитализацию и выписку больных с выдачей рекомендаций по дальнейшему лечению (реабилитации), направление на МРЭК; 
– своевременное начало активного лечения в стационарных условиях с применением комплексной терапии, современных методов лечения, лечебно-охранительного режима и ухода за больными и др. 
УЗ «Жлобинская ЦРБ» относится к коммунальной собственности Жлобинского района и имеет двойное подчинение: 
1. По вертикали — вышестоящим медицинским органам: на областном уровне это Управление здравоохранения Гомельского областного исполнительного комитета, центральным же органом управления является Министерство здравоохранения Республики Беларусь, возглавляемое министром здравоохранения, которого назначает Президент. 
2. По горизонтали — местному органу исполнительной власти: Жлобинскому районному исполнительному комитету.
Виды внебюджетной деятельности УЗ «Жлобинская ЦРБ» отображены на рис. 1.
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Рисунок 1.

Виды внебюджетной деятельности УЗ «Жлобинская ЦРБ»
К экспорту медицинских услуг относится медицинская помощь гражданам иностранных государств как по договорам медицинского страхования, так и за счет собственных денежных средств.

К платным медицинским услугам, оказываемым юридическим лицам, относятся: 
– медицинское освидетельствование на допуск к работе; 
– предсменное медицинское освидетельствование; 
– деятельность медицинских пунктов в сторонних организациях; 
– обслуживание бригадой скорой помощи спортивно-массовых мероприятий; 
– транспортировка санитарным транспортом; 
– услуги по договорам медицинского страхования. 
Что касается структуры внебюджетной деятельности УЗ «Жлобинская ЦРБ» за 2019 г., то, как свидетельствуют выполненные нами расчеты, основной объем внебюджетной деятельности приходился на платные медицинские услуги гражданам Республики Беларусь и имеющим вид на жительство — 63,5%; на платные услуги, оказываемые юридическим лицам, — 33,3%; на аренду - 1,6%; на производственно-хозяйственную деятельность — 0,3%; на банковские проценты — 1,3%.

Что касается тарифов на платные медицинские услуги, то они устанавливаются согласно действующему законодательству. 
Анализ деятельности УЗ «Жлобинская ЦРБ» свидетельствует о том, что объем платных медицинских услуг увеличился как в 2018 г., так и в 2019 г. Однако темп прироста в 2019 г. несколько замедлился относительно 2018 г. (6,2% против 9,3% соответственно). Объем реализации аренды в 2018 г. не изменился, а в 2019 г. темп роста составил 106,6%. 
Объем производственно-хозяйственной деятельности после прироста на 28,8% в 2018 г. в 2019 г. показал снижение на 6,1% к показателю 2018 г. Темп роста процентов, уплачиваемых банками, составил 115,9%. 
В целом, совокупный объем реализации услуг показывал прирост как в 2018 г. на 9,3%, так и в 2019 г. на 6,2%. И несмотря на то, что темп роста объема реализации услуг несколько замедлился, можно признать, что работа УЗ «Жлобинская ЦРБ» в части увеличения объема реализации услуг при осуществлении внебюджетной деятельности является удовлетворительной. 
С целью привлечения дополнительных внебюджетных средств и расширения внебюджетной деятельности УЗ «Жлобинская ЦРБ» предлагается расширить спектр оказываемых платных медицинских услуг за счет внедрения процедур из области пластической и эстетической хирургии: липосакция с помощью водоструйного метода (Water-assisted liposuction, WAL), липофилинг, абдоминопластика. 
Липосакция — хирургическая манипуляция, направленная на удаление избыточных жировых отложений с наружной и внутренней поверхности бёдер, внутренней поверхности голеней, передней брюшной стенки, боковых поверхностей живота, плечевых зон, спины, воротниковой зоны, подбородочной зоны, области лица. В условиях УЗ «Жлобинская ЦРБ» планируется отказаться от выполнения предложенной манипуляции традиционным способом (вакуумным, тумесцентным, лазерным) в пользу инновационных методик с применением водоструйного метода. Сущность WAL состоит в том, что через микроразрез, под действием специальной жидкости, подаваемой веерообразно и под давлением, происходит механическое отслоение жировых клеток (адипоцитов) от соединительной ткани с последующей их аспирацией. При этом не происходит повреждения сосудов, нервов и самих адипоцитов. Это имеет ряд преимуществ относительно традиционных методик, основанных на травматическом воздействии на жировую ткань:
1) Минимальный травматизм: рубцов не остается, нет значительных отеков и гематом. 
2) Отсутствие массивного выброса «вредных» веществ из разрушенных жировых клеток, являющихся их депо. 
3) Отсутствие ограничений к объему одномоментного извлечения ткани. 
4) Короткий период восстановления после оперативного вмешательства. 
5) Возможно применение под местной анестезией, в том числе благодаря тому, что подаваемый водный раствор содержит анестезирующий компонент. 
6) Коррекция труднодоступных участков тела. 
7) Очень высокая точность выполняемых манипуляций, хирург контролирует давление и напор, задавая необходимый вектор струи. 
Кроме того, при правильно выполненной методике, в специальном контейнере (липотрансфере) оказываются неповрежденные жировые клетки, обладающие высокой степенью приживаемости (порядка 70%), что позволяет сразу же использовать их в качестве идеального материала для трансплантации (липофилинга), что невозможно при классических методиках. Эта новая возможность водоструйного метода переводит, казалось бы, рядовую липосакцию на совершенно новый уровень – уровень липомоделирования, что открывает возможность оказания другой медицинской услуги — липофилинга.

Липофилинг, известный как контурная пластика собственной жировой тканью, — хирургическая методика коррекции контуров тела (увеличение груди, исправление кривизны нижних конечностей, «омоложение» рук, коррекция формы ягодиц, увеличение губ, коррекция их контура) и возрастных изменений лица пересадкой собственной жировой ткани пациента из одной зоны в другую. Преимуществом липофилинга является то, что это достаточно безопасная пластическая операция, так как использование собственных тканей исключает их отторжение. 
Абдоминопластика — объемное и достаточно сложное хирургическое вмешательство, имеющее цель восстановить эстетические пропорции живота. При этом иссекается избыток кожи и жировых отложений, образовавшихся после родов или в силу особенностей строения организма (расхождение прямых мышц живота, грубые послеоперационные рубцы), а также подтягиваются брюшные мышцы. 
Липосакция, липофилинг и абдоминопластика могут проводиться как в комплексе, так и как самостоятельные оперативные вмешательства.
Оказание предложенных услуг планируется на базе хирургического отделения с задействованием плановой операционной. УЗ «Жлобинская ЦРБ» обладает необходимыми помещениями (операционной, предоперационной, палатой пробуждения, перевязочной), анестезиологическим и реанимационным оборудованием, операционным инструментарием. 
Для осуществления планируемых мероприятий необходима закупка дополнительного оборудования. Предлагается закупка аппарата для липосакции «Боди-Джет Эко» (Body-Jet Eco, производства Германии) со всеми необходимыми комплектующими. 
Так же необходимо обучение двух врачей-хирургов на курсах повышения квалификации «Современные аспекты пластической и реконструктивной хирургии» на базе Белорусской медицинской академии последипломного образования (далее —БелМАПО).

Для реализации проекта необходимы следующие затраты: 
1. Курсы повышения квалификации «Современные аспекты пластической и реконструктивной хирургии» на базе БелМАПО для двух врачей - 4 540,00 руб.
2. Аппарат BodyJet Eco (размер 32х35х30 см, 11 кг) - 25 566,40 руб. 
3. Комплектующие: Biofill-канюля (D 3,5xL15 см) 361,00 руб.; FillerCollector - 6 551,80 руб.; металлическая трубка для удаления остаточной жидкости из филлер-коллектора - 207,00 руб.; аспирационная трубка, 250 мл - 541,55 руб.

Общие затраты на реализацию проекта составят 37 767,75 руб. В качестве источника инвестиций планируется использовать собственные средства, полученные за счет внебюджетной деятельности.
По выполненным нами расчетам, липосакция водоструйным методом обойдется клиенту в 489,78 руб., липофилинг — 207,54 руб., абдоминопластика — 781,68 руб. Тарифы на платные медицинские услуги формируются без учета стоимости применяемых лекарственных средств, изделий медицинского назначения и других материалов. Соответственно, пациенту необходимо будет дополнительно оплатить стоимость лекарственных препаратов и расходных материалов, а также оплатить соответствующее количество дней пребывания в стационаре. 
Предложенные тарифы УЗ «Жлобинской ЦРБ» на липосакцию на 30,7% ниже, чем тарифы на аналогичную услугу в медицинском центре Santе, и на 20,5% ниже, чем в Республиканском научно-практическом центре радиационной медицины и экологии человека (далее — РНПЦРМиЭЧ). На липофилинг тариф ниже на 41,5%, чем в частной структуре, и на 29,8% ниже, чем в РНПЦРМиЭЧ. Что касается абдоминопластики, то в «Жлобинской ЦРБ» тариф на 52,3% ниже, чем тарифы на аналогичную услугу в медицинском центре Santa, и на 34,8% ниже, чем в РНПЦРМи ЭЧ. Таким образом, тарифы на предложенные мероприятия существенно ниже тарифов конкурентов, что при высоком качестве услуг позволит быстро завоевать рынок. Такая стратегия соответствует стратегии конкурентного ценообразования.
В Жлобинском районе конкуренты, способные выполнить подобные оперативные вмешательства, отсутствуют. Ближайшая организация, предлагающая подобные услуги, находится в областном городе Гомеле — это РНПЦРМиЭЧ, и в городе Минске — частные (например, медицинский центр Sante) и государственные медицинские структуры.
На реализацию проекта выделено 4 года. Чистая дисконтированная стоимость составит, по нашим расчетам, 13 168,12 руб. Так как ЧДД >0, следовательно, предложенный проект является эффективным.

Индекс доходности характеризует среднегодовую рентабельность инвестиционного капитала в течение расчетного периода. Индекс доходности равен 1,35. 𝑃𝐼>1, что свидетельствует о том, что предложенный проект эффективный.
𝐼𝑅𝑅=14%. Полученный результат означает, что при процентной ставке 14% за 4 года будет возвращена первоначальная сумма инвестиций.

Дисконтированный срок окупаемости проекта по внедрению дополнительных платных услуг с целью расширения внебюджетной деятельности и увеличения прибыли составит 2,97 года.

Изложенное свидетельствует о целесообразности и эффективности расширения внебюджетной деятельности организации путем внедрения дополнительных платных медицинских услуг из области эстетической и пластической хирургии.
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