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Образовательные технологии - это систематический и организованный процесс применения современных технологий для повышения качества образования (эффективность, оптимальность, подлинность и т.д.). Это систематический способ концептуализации выполнения и оценки образовательного процесса, т.е. обучение и преподавание с применением современных образовательных методик обучения. Он включает в себя учебные материалы, методы и организацию работы и взаимоотношений, то есть поведение всех участников образовательного процесса.

Нет единого определения образовательных технологий. В разных странах используются разные термины и синонимы, такие как образовательные технологии, учебное оборудование, AV ресурсы, технологии обучения и т.д.

Терминологические различия в основном возникают из-за подхода к техническим характеристикам и использования современных приборов, а не из-за их фактического применения в обучении, то есть из-за их фактического педагогического применения. Для применения образовательных технологий требуются знания из нескольких областей: педагогика, психология, дидактика, компьютерные науки, информатика.

Из-за этого разнообразия существуют также разные представления об образовательных технологиях, где каждый автор определяет концепцию образовательных технологий в соответствии со своими потребностями.

Образовательные технологии все еще не применяются в достаточной степени, главным образом из-за нехватки школьного оборудования, необходимых ресурсов и недостаточной квалификации учителей для реализации этих средств.

Образовательные технологии имеют три области использования:

• Технология как репетитор (компьютер дает инструкции и направляет пользователя);
• Технология как инструмент преподавания;
• Технология как инструмент обучения.

Сегодняшние дети с самого раннего возраста используют современное техническое оборудование, поэтому появление в школе новых образовательных технологий не будет проблемой.

При использовании образовательных технологий мы должны в первую очередь ориентироваться на образовательную ценность инструментов и приложений, которые мы используем, насколько они достаточны в приобретении знаний, есть ли взаимодействие между пользователями и инструментами, и есть ли положительное воздействие в их использовании. Ряд авторов [3, с. 440] предлагают нам сосредоточиться на пяти областях программного обеспечения, которые могут оказать существенное влияние на обучение детей:

1. Образовательная ценность программы;
2. Способность вовлекать детей в обучение;
3. Простота использования;
4. Интерактивность;
5. Способность программы отслеживать прогресс ребенка.

Появляется все больше свидетельств того, что повышение уровня использования ресурсов ИКТ в школах может оказать положительное влияние на успеваемость детей младшего возраста по «основным» предметам - родной язык, математика и естественные науки.

Однако менее ясно, как это влияние проявляется, в литературе по этой теме [4, с. 107] отмечается, что ресурсы, предметное содержание, сама практика использования ИКТ в классе влияют на образование, наряду с некоторыми другими факторами (табл. 1).
Таблица 1

Факторы, оказывающие воздействие на влияние ИКТ в плане приобретение знаний

	Ресурсы

Количество, спецификация и надежность оборудования и систем связи

Расположение оборудования

Программное обеспечение: системы, общее и тематическое
Управление ресурсами

Техническая поддержка

Учебная программа и педагогическая поддержка

	Содержание

Используемые программы

Используемые внешние материалы и источники данных

Внутренне созданные материалы

Структура доступа к программному обеспечению

Структура для хранения/обмена работой учеников, включая доступ из дома

	Практика ИКТ в классе

Суть использования компьютера

Характер заданий и уровень сложности для учеников

Контроль учителями функций ИКТ для поддержки работы учеников

Степень автономии учащихся в поиске информации, манипулирование данными и развитие идей

Степень рефлексивной активности

Роль ИКТ в поддержке задач

Оценка, признание и отзывы о работе с ИКТ

Время, проведенное с использованием ИКТ

	Другие факторы

Характер школы

Ожидания директора в отношении использования ИКТ

Способность и отношение учителей

Способность и отношение учеников

Степень внеклассного использования

Степень домашнего использования

Система координации ИКТ

Характер и степень профессионального развития

Регулярность рассмотрения ИКТ в школе


Если мы хотим определить, каким образом ИКТ влияют на приобретение знаний, недостаточно будет количественно определить и описать каждый из этих факторов в отдельности, а затем искать взаимосвязи между ними. Нам нужно будет найти явные доказательства взаимодействия между ними, например, исследуя то, как:

· характер и расположение ресурсов облегчают преподавателям освоение ИКТ

· учителя управляют ИКТ и другими ресурсами для мотивации и поддержки деятельности, которая сложно дается ученикам;

· характер целей обучения влияет на то, какие ресурсы ИКТ выбраны и как они используются;

· способность учеников к использованию ИКТ влияет на то, как они могут управлять своим обучением с помощью ИКТ.

Существует необходимость в исследовании относительных воздействий педагогического подхода учителя и координирования технологических функций на обучение детей, а не просто количества ресурсов ИКТ или степени их использования. Было обнаружено, что учителя начальных школ используют ИКТ преимущественно следующими способами (представлены в порядке частоты):

· свободный выбор занятий для школьников;

· продление школьной работы и дополнительная поддержка для некоторых учеников;

· вознаграждение или дополнительная работа для тех, кто выполнил другую работу;

· обработка текста, поиск информации и основная проектная работа;

· учебное использование со всем классом [5, с. 189].
ИКТ используется в классе с целью помочь детям выучить конкретный предмет. Ожидается, что это будет достигнуто посредством целенаправленной деятельности, в которой существует разрыв между текущими знаниями студента и целями обучения. Этот «пробел в обучении» устраняется посредством познавательных усилий со стороны ученика. Это усилие использует возможности и ограничения настройки, в сочетании с существующими способностями учащегося в отношении предмета, который должен быть изучен, для выполнения задачи. Могут также использоваться такие когнитивные инструменты, как грамотность, умение считать и способность к использованию ИКТ в зависимости от характера задачи. Рассмотрение этой деятельности является важным аспектом процесса обучения, поскольку метакогнитивное понимание помогает развить понимание основных особенностей и структуры предмета [6, с. 3].

Мозли и Хиггинс [7, с. 145] определили особые возможности, которые ИКТ обеспечивали при обучении грамоте и счету: способность представлять идеи динамически или в разных формах, возможность обратной связи с учениками во время их работы и способность легко менять представление информации. Однако даже учителя, которые были определены как «активные» пользователи ИКТ, могли найти у каждого ученика лишь около получаса в неделю, чтобы использовать ИКТ для повышения грамотности и счета. Если развитие ресурсов ИКТ поможет улучшить качество обучения, можно ожидать, что выделение большего количества времени на эти функции внесет наибольший вклад в обучение.

Дети нового поколения готовы работать с новыми технологиями, которые играют важную роль в обучении детей и приобретении различных когнитивных знаний, так что образовательные технологии должны быть включены в будущие учебные программы. Применение образовательных технологий развивает навыки и когнитивные способности. С помощью новых технологий происходят качественные изменения в обучении и получении новой информации, особенно на мобильных устройствах. Качество обучения в настоящее время во многом зависит от того, способности учителей использовать образовательные технологии и от оснащенности школы современными техническими средствами.
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