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Оценивая результаты реализации инновационной политики, эксперты обычно опираются на показатели эффективности инвестиций в новые комбинации, сопоставляя полученный результат и затраченные ресурсы. Особое внимание уделяется именно увеличению эффекта от реализованных инноваций, поскольку априори предполагается, что лидерство в этой сфере - удел богатых стран и крупных компаний, которые могут позволить себе выделить значительные ресурсы на финансирование научных исследований и разработок. Как следствие, чем больше средств направляется на поддержку новаторской деятельности, тем больше получаемые «инновационные дивиденды».

Как правило, подобные рассуждения опираются на практику развитых стран, обладающих огромными возможностями. Означает ли ограниченность ресурсов дальнейшее увеличение существующего разрыва между богатыми и бедными регионами, компаниями-лидерами и амбициозными стартапами? Существует ли иной путь увеличения доходов от инновационной деятельности помимо наращивания расходов на НИОКР?
Появление экономных или бережливых инноваций как важнейшего направления новаторской деятельности стало ответом на эти вопросы. Искусство делать больше с меньшими затратами известно как джугаад (Jugaad), что в переводе с хинди означает «эффективное преодоление жестких ограничений путем импровизации с использованием ограниченных ресурсов»
. Экономные инновации позволяют предпринимателям развивающихся стран, прежде всего Индии, Китая (принцип zizhu chuangxin), Бразилии (gambiarra), Кении (jua kali), сталкивающихся с нехваткой ресурсов, вводить новшества и предлагать инновационные продукты с наименьшими затратами
. 
Изобретатели, руководствуясь этим подходом, реагируют на потребности местных жителей и предлагают простые в реализации идеи, такие как, например, глиняный холодильник в Индии, использующий испарение вместо электрического мотора для охлаждения продуктов. Рассматривая бедных потребителей как огромный рынок, а не в качестве объекта благотворительности, предприниматели, практикующие джугаад, делают товары доступными и практичными без ненужных функций. 
Следует отметить, что популярность такого подхода делает его привлекательным и для крупных компаний из развитых стран. Среди приверженцев экономных инноваций можно найти даже транснациональные корпорации, например, General Electric (GE). 
Действительно, многие производители адаптируют свои продукты к возможностям и предпочтениям потребителей из развивающихся стран, однако, не каждое изменение можно отнести к экономным инновациям. Как правило, такие новые комбинации начинаются с анализа потребностей небогатых покупателей в качестве отправной точки, и сокращения функций товара до самых необходимых. Такой подход часто называют «обратным новшеством»
.

Разработка лаборатории General Electric в индийском Бангалоре - портативный электрокардиограф Mac 400 является ярким примером обратного новшества: количество кнопок на приборе сократилось до четырех, громоздкий принтер заменило устройство, используемое в билетных автоматах. Такой электрокардиограф, работающий как от сети, так и от батарей, помещался в небольшой рюкзак. Как следствие, Mac 400 продавался за 800 долларов вместо 2000 долларов за стандартный аналог, что позволило снизить стоимость ЭКГ до 1 доллара на пациента
.
Концепцию экономных инноваций компания Siemens использует при разработке продуктов SMART - простых, надежных, доступных и удобных в обслуживании. Первоначально такой подход применялся для привлечения покупателей на развивающихся рынках, поскольку такие товары можно было продавать по цене вдвое ниже, чем у дорогих аналогов. Тем не менее, в настоящее время бережливость определяет уже глобальную стратегию компании: она по-прежнему продает качественные товары, однако инженеры изначально настроены на поиск и выделение первоочередных потребностей покупателей
.

Таким образом, генерирование идей, базирующихся на принципе экономных инноваций, позволяет ведущим компаниям не только поддерживать гибкость и конкурентоспособность, но и становится определяющим при разработке стратегий развития корпораций.
Большинство исследователей выделяют четыре составляющих концепции экономных инноваций:

- бережливость, позволяющую справиться с ограниченностью ресурсов;

- тесное взаимодействие клиентов, сотрудников и партнеров, дающее точное представление о запросах потребителей;

- поддержка и стимулирование руководителями компании инициативы, идущей от работников;

- гибкость в планировании и деятельности, обеспечивающую быструю адаптацию к меняющимся условиям бизнеса.
Экономные инновации, опирающиеся на ограниченные ресурсы, могут стать единственным решением при недостаточности капитала, природных ресурсов или при использовании инфраструктуры, требующей модернизации. Более того, такие новые комбинации зачастую позволяют решить проблемы занятости и экологии, становясь важнейшим инструментом обеспечения устойчивого развития территории.
Так, технология строительства дорог с использованием переработанного пластика, предложенная профессором инженерного колледжа Тиагараджара Раджагопаланом Васудеваном (Rajagopalan Vasudevan), с одной стороны, обеспечивает безопасную утилизацию бытовых отходов, а с другой, - создает рабочие места для участников групп самопомощи, собирающих, сортирующих и перепродающих пластиковый мусор. Идея превращать мусор (бутылки, пакеты и обертку от продуктов) в подобие битума при укладке асфальта, не только удешевляет прокладку дорог, обеспечивает самозанятость незащищенных слоев населения, но и предотвращает экологическую катастрофу, с которой столкнулась Индия.
Простой метод профессора Васудевана предполагает использование не подлежащего вторичной переработке ресурса, в частности, многослойных упаковок, состоящих из пластика, полиэстера и алюминия. Они измельчаются, плавятся и становятся материалом для дорожного строительства. 
За первые десять лет внедрения инновационного решения по всей Индии было построено более 5 тысяч километров «пластиковых» дорог. Предлагаемая технология не требует больших инвестиций или изменения существующих способов прокладки трасс, являясь ярким примером экономных инноваций. Сам новатор сформулировал этот подход так: «Какой смысл тратить тысячи рупий, если мы можем сделать это намного дешевле?»
.
Концепция экономных инноваций способствует развитию социального предпринимательства. Пример SELCO India, основанной в 1995 году, которая «предоставляет устойчивые энергетические решения и услуги малообеспеченным домохозяйствам и предприятиям», является показательным. Деятельность предприятия была направлена на то, чтобы дать беднейшим слоям населения Индии, чьи потребности игнорировались традиционными поставщиками электроэнергии, доступ к ее альтернативным источникам.
Основатель компании, Хариш Ханде (Harish Hande), так описывает миссию SELCO: «Мы используем солнечную энергию в качестве катализатора для создания целостного и устойчивого механизма, с помощью которого бедные могут навсегда избавиться от бедности»
. Предприниматель-новатор создал жизнеспособную, приносящую доход модель, опираясь на новые комбинации в технологиях, организации бизнеса и финансах.
Имея огромный рынок сбыта, включающий 600 млн. индийцев, не имеющих доступа к электрическим сетям, Хариш Ханде уже продал свыше 100 тысяч модульных систем солнечного освещения в труднодоступных регионах Индии, используя новаторскую бизнес-модель, которая обеспечивает домашние хозяйства, школы и магазины доступной электроэнергией с оплатой по мере использования.

Компания взаимодействует с сельскими общинами, где Хариш Ханде сформировал команды местных технических специалистов для обслуживания солнечных батарей и инфраструктуры, обеспечивая занятость 560 сотрудников. Понимая проблемы своих потребителей, предприниматель создал устойчивую модель финансирования, опирающуюся на ежедневные выплаты по микрокредитам, несмотря на то, что ранее банки не рассматривали участников таких местных сообществ в качестве своих клиентов и не предлагали продуктов с ежедневными платежами.
В настоящее время SELCO обслуживает примерно 675 тысяч домашних хозяйств и 12 тысяч организаций, превратившись в структуру, объединяющую четыре взаимосвязанных инициативы: SELCO Business, SELCO Foundation, SELCO Incubation, SELCO Fund. 
SELCO Business продолжает свою работу и своим примером показывает, что модель социального бизнеса может быть жизнеспособной. SELCO Foundation - некоммерческая организация, чья миссия заключается в поддержке социальных, финансовых и технических инноваций для обеспечения устойчивого развития малообеспеченных сообществ. SELCO Incubation поддерживает стартапы местных предпринимателей в области «зеленой» энергетики. Деятельность SELCO Fund предполагает инвестиции в малый бизнес, возникший благодаря усилиям сообщества SELCO.
Среди инноваций, поддержанных SELCO, много проектов, направленных на обеспечение доступа к качественной медицине. В частности, поддержка бесперебойного энергоснабжения позволяет повысить эффективность оказания медицинской помощи: например, с помощью системы хранения вакцин и мобильного стоматологического кресла, работающих на солнечной энергии.
Успех модели SELCO, опирающейся на экономные инновации для обеспечения устойчивого развития и борьбы с бедностью, как считает сам основатель компании Хариш Ханде, может повторяться везде, поскольку этот опыт является универсальным. Именно поэтому особое внимание SELCO уделяет распространению своих идей, в частности, в странах Африки, сталкивающихся с похожими проблемами
.
Действительно, значение экономных инноваций для улучшения качества жизни в развивающихся странах трудно переоценить. Именно такой подход все чаще используется для решения не только экономических и экологических, но и социальных проблем. Следует отметить, что эффективность реализации инновационных решений во многом определяется взаимодействием государственных органов, предприятий, некоммерческих организаций, волонтеров.

Так, Peek, гибридная организация, состоящая из благотворительного фонда Peek Vision и принадлежащей ему торговой компании Peek Vision Ltd, имеющая офисы в Ботсване и Великобритании, известна инновационными продуктами для оказания офтальмологической помощи в странах с низким и средним уровнем дохода
. 
Компания разрабатывает приложение для проверки остроты зрения Peek Acuity на базе смартфона с операционной системой Android, разработанное экспертами-офтальмологами, которое помогает выявить людей, нуждающихся в дальнейшем обследовании. Данное приложение позволяют даже непрофессионалу оценить качество зрения пациента, который должен увидеть букву на экране смартфона и ответить на вопросы по мере изменения изображения. Программа оценивает результаты и определяет полученные баллы, характеризующие качество зрения.
Совместно с партнерскими организациями Peek реализует более широкую программу офтальмологической помощи во многих странах, например, в Гане, Ботсване, Зимбабве, Кении, Пакистане, Непале. Peek Solutions - инновационные инструменты, разработанные специально для ограниченных ресурсов, включают в себя проверку зрения с помощью смартфона, обследование здоровья глаз, анализ данных в реальном времени, обучение и техническую поддержку. Бережливые инновации в данном случае позволяют проводить широкомасштабные проверки зрения в школах и отдаленных общинах. Данные о пациентах, нуждающихся в помощи, передаются местным службам, что позволяет органам здравоохранения повысить эффективность своих программ и использовать ограниченные ресурсы с наибольшей отдачей.
Недостаточность ресурсов в медицинской сфере, ярко проявившаяся в условиях пандемии коронавируса, способствовала росту популярности экономных инноваций не только в развивающихся странах. Так, деятельность ClickMedix, которая, как указано на ее сайте, «работает где угодно - от деревень в Африке до Нью-Йорка», охватывает 18 стран, в том числе: США, Мексику, Индию, Китай, Египет и Уганду.
ClickMedix, социальное предприятие в сфере мобильного здравоохранения, основанное преподавателями и студентами Массачусетского технологического института (MIT) и Университета Карнеги-Меллона. Главная цель создания компании - расширение возможностей врачей и медицинских учреждений с помощью удаленной диагностики и руководства медсестрами с использованием мобильных телефонов для обслуживания наибольшего числа пациентов, которым в силу различных причин в полной мере не доступна традиционная медицинская помощь.
По сути, телемедицина и телеконсультации – это реализация принципа бережливых инноваций, поскольку их появление стало ответом на недостаточность ресурсов: доступа к медицинским услугам (не все пациенты могут легко добраться до врача узкого профиля); денег (не каждый пациент может позволить себе дорогостоящее медицинское обслуживание); медицинских работников (многие страны сталкиваются с нехваткой кадров в здравоохранении). Инновационная бизнес-стратегия ClickMedix сокращает время ожидания пациентов, позволяет врачам обслуживать в 4-15 раз больше пациентов, создает новые рабочие места на уровне общин
. Медицинский работник в самых отдаленных частях мира с сотовым телефоном, на котором установлено приложение от ClickMedix, подключен к платформе, объединяющей лучших практикующих врачей. С распространением мобильной связи медицинские услуги на ее базе становятся все более популярными, соединяя пациентов и высококлассных специалистов, что, в конечном счете, позволяет повысить эффективность системы здравоохранения.

Как показывает пример ClickMedix, спрос на экономные инновации уже вышел за пределы развивающихся стран, и в условиях различных кризисов, как, например, пандемии коронавируса, их востребованность становится общепризнанной. В последние годы они постепенно становились популярными в развитых странах, где за финансовым кризисом и рецессией последовал период стагнации доходов домашних хозяйств.

Важнейшее преимущество бережливых инноваций заключается в том, что во многих случаях новые комбинации возникают внутри старых процессов и технологий в ответ на имеющиеся запросы потребителей. Кажущаяся скромность и «незначительность» таких нововведений не должна вводить в заблуждение, в действительности такие инновации способны обеспечить устойчивое развитие местных сообществ в условиях жестких ресурсных ограничений. Бережливость, открытость, гибкость и ориентированность на сотрудничество, свойственные экономным инновациям, делают джугаад, «хитроумное импровизированное решение», эффективным инструментом стимулирования экономического роста, решения социальных и экологических проблем.
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