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Капитализм в современном Мире – одна из самых распространённых форм социально-экономического развития государств и наций; социально-экономическая модель, которая имеет свои специфические черты, в том числе обусловленные уникальностью стран и особой ментальностью их народов, уровнем развитости гражданского общества. Вместе с тем, капитализм также имеет общие для всех социумов универсальные характеристики. Капитализм – это базирующаяся на рынке экономическая система производства товаров, контролируемая капиталом, использующим прибыль для найма рабочих
. 
Рынок предполагает свободное движение товаров (услуг, также являющихся одним из видов товара), их продажу, и перепродажу в соответствии с обоюдными договорённостями. Получаемая в процессе производства и продажи прибыль используется для расширения производства, которое достигается посредством найма новых рабочих. В этой ситуации работодатель, естественно, желая получить большую прибыль в как можно более короткий срок, стремится платить рабочим меньше, а рабочие соответственно хотят работать меньше, но получать за продаваемый ими труд, как можно больше. В этом суть неистребимого противоречия, существовавшего и существующего при капиталистическом производстве. 
Этот антагонизм сглаживается только в ситуации, когда капиталист эксплуатирует работников до определённого между ними договором предела, устраивающего в какой-то степени всех. Но, тем не менее, стремление одних получать прибыль больше и быстрее; а других – высокую заработную плату за меньшую выполненную работу - предполагает, что собственник орудий производства будет прилагать все усилия для того, чтобы минимизировать затраты на производство товаров (услуг), в том числе и за счёт наёмного труда рабочих; а также посредством использования спекулятивной финансовой системы. 
Возможно, именно для камуфляжа проблем с расстройством мировой финансовой системы в будущем и её контроля генеральными акторами международных отношений создаётся альтернатива «живым» денежным расчётам, условия для полного перехода к условным – электронным – виртуальным деньгам. Поэтому достаточно широкое распространение получают различные «криптовалюты». Виртуальные деньги приобретают всё большую популярность в связи с тем, что самым эффективным способом увеличения капитала в современных условиях является не производство и продажа товаров и услуг, а «чистые» финансовые операции (махинации), во многих случаях – просто мошенничество: перепродажа акций, облигаций, спекуляция на колебании курсов валют и др. 
В современных условиях этот процесс не требует даже бумаги или металла, из которых эти деньги необходимо сделать: их заменяют условные электронные деньги, контролировать которые могут только те, кто обладает значительными технико-технологическими ресурсами, то есть государственные и транснациональные финансовые и промышленные структуры. Конкуренция уходит всё больше в сферу электронной информации, кибернетического пространства, так называемой цифровой (электронной) экономики – киберэкономики формирующегося кибернетического общества.

Кибернетическое общество – это новый тип социальной организации ноосферы, управленческий механизм которого сосредоточен в основном в виртуальной сфере информационного пространства, что характеризуется: активным и постоянным взаимодействием всех общественных страт с Искусственным Интеллектом/Разумом как на государственном, так и на индивидуальном уровне, и, как следствие, формированием уникально-универсального феномена – кибернетического сознания.
Искусственный Интеллект – это особые технические устройства, в которых создаются модели нейронных сетей, имитирующие структуру и некоторые механизмы жизнедеятельности мозга Человека, обладающие способностью постоянного саморазвития. 
Искусственный Разум – электронные и иные технические системы, самостоятельно моделирующие как логичные, так и алогичные мыслительные процессы; способные в целях самосохранения к адекватным изменениям, в том числе в условиях тотальной деформации внешней среды; используя при этом свои автономные этические и эстетические стереотипы, нормы и правила мышления и поведения. 
Кибернетическое Сознание – это высшая форма проявления разумной деятельности Человека, его психики во взаимодействии с Искусственным Интеллектом и Разумом, их возможности саморазвития в информационном (кибернетическом) пространстве мирового социума; характеризующаяся совместной способностью Искусственного Интеллекта (Разума) и Человека воспринимать, создавать и отражать в реальных образах объективно существующее и воображаемое
. 
Киберэкономика (кибернетическая экономика) – это хозяйственная система, которая основана на совокупности взаимодополняющих друг друга в кибернетическом пространстве ноосферы производственных и финансовых отношений, в соответствии с имеющимися в распоряжении общества ресурсами, уровнем развития производительных сил, средств и методов в различных отраслях человеческой жизнедеятельности; и направлена на удовлетворение индивидуальных (частных) и социальных (общих) потребностей через создание и продажу (распределение) любых (материальных и духовных) товаров и услуг в глобальной виртуальной среде. 
Действительно, реальность такова, что в современных условиях всё больше работников уходят в виртуальную сферу, начиная от оказания консультационных услуг онлайн (через электронные средства массовой коммуникации), до производства и продажи товаров. Всё больше работников осуществляют свою профессиональную деятельность вне каких-либо офисов и производственных площадок, в том числе даже на дому. Всё больше услуг по продаже товаров осуществляется в виртуальных магазинах с доставкой клиенту в любую точку Мира, в любое время с учётом оплаты также через электронные средства массовой коммуникации (онлайн-банки) и электронными деньгами. Особенно это стало актуальным в период эскалации пандемии, вызванной распространением COVID-19, начиная с конца 2019 г.
Цинично используя и вышеуказанное обстоятельство, банкократия стала активно переходить в киберпространство, чтобы стать абсолютно недосягаемой для людей, которыми она манипулирует. На наших глазах рождается новая виртуальная банкократия – кибернетическая банкократия, контролирующая не просто производство, в том числе информации, финансовые потоки, распределение прибыли, но и политиков всех уровней во всех странах Мира и международных организациях (так как политическая деятельность требует значительных материально-технических ресурсов) через систему электронных расчётов и формирование цифровой экономики. 
В какой-то момент экономического развития будет осуществлён глобальный и кардинальный переход к продаже исключительно технологий производства, а также, орудий производства (мини-станки) и исходных материалов, которые могут быть применимы, например, в 3D-принтерах, способных по заданной программе создавать трёхмерные объекты любой сложности. 3D-принтер – это, по сути, станок с электронным программным управлением, создающий объекты с помощью метода послойного воспроизведения деталей, при этом он может распечатывать, в том числе детали для собственного воспроизводства
. Уже создан первый в Мире коммерческий 3D-принтер, работающий с металлом, что раньше было практически невозможно
. То есть, теперь создание практически любых объектов становится реальным в индивидуальном частном порядке. Конечно, на данный момент в целом остаётся проблема изначального приобретения такого мини-орудия производства и исходных материалов к нему, но виртуальное кредитование электронными деньгами может решить и эту задачу.

Данный процесс будет затрагивать все сферы социальных отношений и производства, например, медицину. В принципе инновационные разработки в этой области уже есть. «Израильские исследователи напечатали 3D-сердце с мышцами и кровеносными сосудами … структурно оно ещё не функционирует … Первые напечатанные органы и ткани для фактического использования человеком будут проще: мочевые пузыри, уши, кровеносные сосуды и дыхательные трубки, некоторые из которых уже были имплантированы пациентам»
. При этом сами операции смогут проводить даже роботы-врачи. Уже в 2016 году: «Американскому умному автономному роботу для работы с тканями (Smart Tissue Autonomous Robot, STAR) впервые в истории удалось провести операцию на мягких тканях живого организма … Под руководством человека STAR удалось наложить швы и кишечный анастомоз (соединение элементов тонкой кишки) так же хорошо, как это делают врачи-хирурги. Правда, времени на все эти манипуляции роботу понадобилось в пять раз больше»
. 
Однако с учётом стремительного развития технологий и техники, можно утверждать, что роботы-врачи в ближайшем будущем не только научатся делать операции также быстро как люди-врачи, но станут оперировать даже быстрее и во много раз эффективнее; так как в отличие от Человека – роботы не испытывают физической усталости и могут быть просто перезагружены для дальнейшей работы, или безболезненно заменены новой моделью, то есть элементарно утилизированы. 
Таким образом, конкуренция при развитии кибертехнологий будет затрагивать буквально все сферы человеческой жизнедеятельности, и даже самые специфические области экономических отношений, при одновременном повышении качества товаров и услуг (благодаря глобальной и тотальной конкуренции), уменьшении их себестоимости (из-за использования локальных орудий производства, не требующих дорогого обслуживания, и опять-таки супербольшой конкуренции). 
Однако, рассматривая вопрос создания сложных технико-технологических систем, предполагающих использование значительных энергетических, материальных и иных ресурсов в длительный период времени, следует сделать однозначный вывод о том, что: без государственного регулирования и координации производства товаров и услуг обойтись просто невозможно, особенно в области обеспечения безопасности, отражения угроз космического, природного, техногенного и террористического характера. 
Кроме того, существенным является контроль за социально справедливым налогообложением: защиты прав людей с низкими доходами и переориентации большего налогового бремени (в качестве профилактики социальных потрясений) на юридических и физических лиц, обладающих высокими доходами и особенно супердоходами. Следует особо помнить, что крупномасштабное трудоёмкое и сложное производство всегда требовало участия государства, финансовых и производственных структур, обладающих значительным потенциалом: например, для освоения космического пространства.
В данном контексте интересны идеи современного французского экономиста, профессора Парижской школы экономики – Томаса Пикетти, которые он подробно изложил в своей работе «Капитал в XXI веке», особо акцентируя внимание на проблеме концентрации капитала в частных руках и увеличения материального неравенства при замедлении экономического роста, что предопределяет реализацию так называемой, «налоговой революции»
, то есть появление глобального налога на сверхбогатство. О подобном налоге ещё в 1990-х годах неоднократно говорил академик РАН (академик-секретарь отделения экономики РАН) Дмитрий Семёнович Львов. 
Следовательно, необходимо совершенствовать не только экономические модели до уровня (как полагает автор) Киберэкономики и Киберкапитализма, Народного Киберкапитализма; но и модели в политической сфере, а именно формировать новую модель Народовластия: Кибердемократию. В демократической системе социальной активности Народа зависит будут ли им манипулировать ему же во вред, или массы станут бороться за свои права и свободы, добиваясь справедливости! 
Кибердемократия (кибернетическая демократия) – народовластие, реализующееся посредством кибернетических технологий, главным образом, в виртуальном пространстве; политический строй, базирующийся на кибернетической экономике, позволяющий всем дееспособным гражданам, никогда не страдавшим психическими расстройствами, наркоманией и/или алкоголизмом, самостоятельно (без чьих-либо рекомендаций, материального залога и поручительства) участвовать в выборах на любые должности и любого уровня во многоступенчатой системе отбора кандидатов в режиме реального времени; а также постоянно контролировать своих представителей в органах законодательной, исполнительной и судебной власти, при наличии реальных механизмов досрочного отзыва недобросовестных представителей и их скорейшей замены; в условиях всенародного избрания: депутатов, сенаторов, Президента, Председателя Госсовета, Председателя Правительства, Председателей Верховного и Конституционного Суда
. 
Очень важно, чтобы Система Кибердемократии стала представлять собой реальный социально-политический механизм, открытый для постоянного контроля со стороны общества, взаимодействующий в режиме реального времени со всеми социальными стратами и отдельной личностью. Одним из главных принципов кибердемократии должна стать рациональность кибернетического капитализма. 
Кибернетический капитализм (Киберкапитализм) – одна из моделей кибернетической экономики, формирующаяся в условиях эволюции информационного общества в общество кибернетическое, в основе которой финансовые взаиморасчёты электронными деньгами (криптовалютой), использование наёмного труда для производства и продажи товаров и услуг в кибернетическом пространстве ноосферы отдельных стран, регионов и мирового социума в целом, в условиях значительной свободы наёмных рабочих от контроля работодателей в связи с территориальным размещением орудий производства по всему Миру, главным образом, в глобальном виртуальном пространстве ноосферы. 
В контексте развивающегося Кибернетического общества, феноменов – Кибернетического Капитализма и Киберэкономики в целом, не исключающих моделей киберсоциализма, киберкоммунизма и киберанархизма, на основе Народного Капитализма
 будет сформирован новый вид социально-экономических отношений Народный (Общественный) Киберкапитализм (Социальный Кибернетический капитализм).

Народный Киберкапитализм (Народный Кибернетический капитализм) – это формирующаяся в контексте кибернетического общества социально-экономическая модель развития социума и государства, устанавливающая коллективную (акционерную) частную собственность на основные средства производства, владение народом (через государственные институты) природными ресурсами, контроль производства товаров и услуг собственниками средств производства при участии институтов гражданского общества и государства, распределение доходов между владельцами капитала и наёмными рабочими в справедливом соотношении, основанном на принципе социальной справедливости, с учётом взаимных материальных и духовных интересов, то есть использовании на взаимовыгодных партнёрских условиях наёмного труда, включая интеллектуальный (не связанный с физическим трудом и физическим контактом с работодателем и окружающим Миром), как товара для увеличения капитала, главным образом, посредством применения инновационных технологий создания товаров и услуг в кибернетическом пространстве виртуальной сферы, взаиморасчёты за которые производятся условными: электронными (виртуальными) деньгами (криптовалютой), являющимися основой функционирования в режиме реального времени глобальной киберэкономики. 
Развитие Киберэкономики в целом, и Киберкапитализма, в частности, в том числе Народного Киберкапитализма, будет происходить в контексте формирования феноменов Кибернетического сознания и Кибернетического общества; а в нём – Кибернетической этики
 и Кибердемократии.
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