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Введение. Вертикальная интеграция как процесс углубления взаимодействия между стейк-холдерами современной индустрии туризма рассматривается в контексте проводимого автором исследования как процесс формирования, совершенствования связей между образовательными учреждениями региона и хозяйствующими субъектами, занятыми в организации туристического бизнеса. Под термином «прямая вертикальная интеграция» в контексте данного исследования предлагается понимать взаимодействие хозяйствующих субъектов с целью создания единой системы эффективного, рационального использования ресурсов. Совместная разработка программ подготовки специалистов для туриндустрии, создание условий для совершенствования профессиональных компетенций начинающих организаторов туристического бизнеса и их более опытных коллег, организация и проведение совместных мероприятий, направленных на продвижение туристско-рекреационных продуктов региона рекламного и маркетингового характера повысят эффективность использования ресурсов и обеспечат рациональное вложение капиталов.
 
Целесообразность и условия интеграции. На территории Кавказских Минеральных вод (КМВ) аккумулированы туристско-рекреационные активы, позволяющие развивать практически все виды туризма - от классических вариантов (оздоровление, лечение, реабилитация) до экзотических услуг, направленных на удовлетворение специфических запросов (экологический и экстремальный виды туризма; гастрономические туры; туры, обеспечивающие приобретение новых умений и т.п.) Оздоровительный туризм на КМВ исторически занимает самую большую нишу в туристическом бизнесе, в то же время природные особенности КМВ имеют большой потенциал для развития активного туризма (горнолыжный, пешеходный, водный, горный, велотуризм, парусный, конный). Темпы развития этого направления очень высоки, что позволяет прогнозировать дальнейшее активное развитие как горнолыжного, так и других видов активного туризма. Богатое природное и культурное наследие Северного Кавказа, разнообразие флоры и фауны региона привлекают поклонников экологического туризма. Все вышеперечисленное делает актуальными исследования по изучению проблем, связанных с подготовкой кадров для туриндустрии, формированием инфраструктуры туристического бизнеса. 
Вертикальная интеграция как процесс развития устойчивых связей вуза с хозяйствующими субъектами в сфере туристического бизнеса характеризуется наличием договорных отношений, выстроенных на добровольной основе. Развитие системы подготовки кадров в сфере туризма через систему дополнительного образования, повышения квалификации – это одно из направлений стратегического партнерства вуза и бизнес-сообщества. Сегодня профессиональная подготовка кадров для туристического бизнеса заключается, как правило, в прохождении непродолжительных производственных практик, контроль качества которых проводит вуз. Проблема формирования практических навыков может быть решена созданием в структуре предприятий туриндустрии базовых кафедр, моделированием в структуре вуза производственной среды и т. п. 
Какие шаги навстречу друг другу необходимо предпринять вузам и бизнес-структурам для повышения эффективности взаимодействия?

На рис. 1 представлена вертикальная интеграция «вперед» вуза как поставщика трудовых ресурсов, хозяйствующих субъектов туриндустрии региона, представителей государственного и местного управления в сфере туризма.
Прямая вертикальная интеграция высшей школы с различными структурами туристической индустрии региона проходит в соответствии с направлениями и профилями подготовки. Исследования показали
, что к первоочередным задачам, требующим решения, следует отнести: мониторинг востребованности специалистов в сфере туристического бизнеса на региональном рынке труда, установление обратной связи в структуре вуз-работодатель для получения оценки качества подготовки специалистов, анализа контентной части вузовской и региональной компоненты учебного плана, внесение изменений и дополнений по предложениям работодателя; формирование базы данных, совместное формирование квалификационных требований к выпускникам вуза; формирование портфеля практико-ориентированной тематики и заданий на выпускные квалификационные работы; участие студентов в процессах разработки программ туров разных направлений; при проведении научных конференций, семинаров и т.п., привлечение студентов в качестве разработчиков экскурсионных программ для иногородних участников и участие студентов в качестве экскурсоводов; повышение квалификации сотрудников организаций-работодателей в вузе на договорной основе; совершенствование материально-технического обеспечения специализированных аудиторий, моделирующих производственную деятельность предприятий туриндустрии
.






 

Рисунок 1. 
Прямая вертикальная интеграция вуз - региональная туриндустрия

Очевидно, что возможно прямое, непосредственное и косвенное участие работодателей в процессе подготовки кадров для предприятий туриндустрии. Прямое участие – это базовые кафедры, на которые возложены функции привлечения специалистов-практиков для совершенствования процессов формирования профессиональных и предметных компетенций обучаемых, погружение студенческой молодежи в производственно-технологическое пространство конкретного предприятия, работающего в сфере рекреационно-туристических услуг, участие топ-менеджеров туристического бизнеса в работе государственных аттестационных комиссий. Косвенное участие – это обратная связь с вузом с целью корректировки содержания учебных планов, образовательных программ и программ производственной практики. 
Алгоритмы сотрудничества в формате вертикальной интеграции требуют определенных условий, которые должны соблюдать партнеры. К таким условиям можно отнести сохранение финансово-экономической независимости участников процесса интеграции, взаимовыгодные договорные отношения, однозначная интерпретация критериев оценивания качества подготовки специалистов.
Ожидаемые результаты. К долгосрочным результатам вертикальной интеграции можно отнести рост конкурентоспособности рекреационно-туристических услуг региона благодаря погружению обучаемых в производственные процессы, вовлечению в организационно-технологическое пространство туристического бизнес с целью повышения уровень профессиональных компетенций выпускника вуза/колледжа. Сегодняшние молодые специалисты – это завтрашний день экономики региона, страны и от того, насколько они мотивированы к саморазвитию, карьерному, личностному и профессиональному росту, зависит их личная конкурентоспособность и профессиональное самоопределение.

К краткосрочным результатам вертикальной интеграции следует отнести возможное развитие вузовской науки и проектно-грантовой деятельности как преподавателей, так и студентов. Возможность тестировать научные идеи на ресурсной базе предприятий-партнеров по вертикальной интеграции расширяет пространство научных исследований, поощряет научно-образовательную инициативу вуза, позволяет использовать результаты теоретических и прикладных исследований в практике организации и управления бизнес-структурами туристической сферы
.

Резюме. Региональная практика вертикальной интеграции вузов и туристического бизнеса базируется на трех основных принципах: долгосрочное партнерство, единство критериев оценки качества, договорные добровольные отношения. Интеграция как механизм расширения существующей палитры способов взаимодействия производства и образования имеет давнюю историю и новые перспективы. Ретроспективный ракурс интеграционных процессов, история их развития требует вспомнить такие структуры как завод-втуз, наукоград, технопарк и т.д. Перспективы современных интеграционных процессов с позиций совершенствования государственной инновационной политики видятся автору, во-первых, в возможности объединения различных профессиональных сфер обучения, и, как следствие, превращение конкурентов в партнеров; во-вторых, целесообразность объединение разноуровневых образовательных структур в единое целое, например, школа-колледж-вуз; в-третьих, повышение эффективности процессов коммерциализации научных исследований и результатов интеллектуальной деятельности, сокращение расходов на формирование материальной базы, использование ресурсных возможностей партнеров по интеграции, разработка новых моделей и поиск дополнительных источников финансирования НИР и ОКР (гранты, управленческое консультирование, экспертизы и т.п. с целью создания комфортной среды для участников интеграционных процессов, формирования нормативно-правовой основы интеграционных процессов.
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