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К определению критериев оценки эффективности социальной политики в целом, и ее компонентов, на уровне как государственных структур,
 так и корпораций,
 как правило, осуществляется подход, акцентирующий краткосрочные, в отдельных случаях, среднесрочные, эффекты. Именно этот принцип обычно реализуется при экспертизе федеральных и региональных программ в социальной сфере.
 Условное исключение представляет обсуждение национального проекта в сфере демографии, но в данном случае само поле потенциальных результатов исключает возможность преобладания краткосрочной перспективы, поскольку изменения в этой области не бывают быстрыми.
 
В остальных случаях отказ от ориентации на долгосрочную перспективу доминирует. Даже в сфере образования, где о значимых результатах осуществляемых воздействий всерьез можно говорить лишь в перспективе, минимально, 15-20 лет, при разработке программ определяются показатели промежуточные, часто, сами по себе, в случае реализации поставленных целей, ничего не гарантирующие, как, например, изменение текущих позиций российских вузов в международных рейтингах.

Такое положение вещей вполне естественно в контексте используемых в современных условиях методологических подходов. Социальная политика понимается, как правило, в качестве системы корректирующих воздействий, призванных нейтрализовать негативные последствия процессов, имеющих место в экономической жизни. 
Характерно, в этом плане, отношение к феномену безработицы. Она воспринимается как некоторая имеющая универсальное значение переменная, определяемая конечным набором факторов, с которыми, собственно, государство и работает средствами социальной политики. Показательно, что в США уровень безработицы рассматривается в качестве одного из важнейших критериев оценки работы президентской администрации в целом, на его регулирование ориентирована, в существенной степени, и Федеральная резервная система.
 
В таком положении дел, включая и атрибуцию соответствующей функции ФРС, нет ничего удивительного, но только, если принимать общую логику, которой руководствуются в США экспертное сообщество, политический истеблишмент, общественное мнение. Эта логика исходит из классической модели рыночного общества, в котором собственность незыблема и получает приращение посредством прибыли, для получения которой наемный труд есть важнейшее условие, а государство черпает ресурсы, в решающей мере, из поступлений налогов, которые напрямую зависят от состояния производства и уровня доходов граждан. Пока производство растет, растут и возможности государства, получающего больше средств через корпоративные налоги и налоговое обложение физических лиц. Напротив, рост безработицы свидетельствует о сокращении производства, а значит, потребности в рабочей силе, следовательно, о снижении доходов корпораций и граждан, равно как и налоговых поступлений. Кроме того, социальное государство вынуждено еще и расходовать средства на поддержку безработных.
 
Последний момент также показателен. Современная социальная политика возникла в конце XIX века, именно с компенсаторной функцией как главной. Такой подход с тех пор неоднократно воспроизводился, в ряде случаев, воспринимается в качестве очевидного, естественного.
 Однако обращение к его генезису позволяет увидеть историческую ограниченность данного типа интерпретаций. 
Классический капитализм мог пренебрегать обнищанием наемных работников и вытекающими из него последствиями, в частности, их протестными движениями, потому что социальная структура общества еще не сделала эти тенденции критическими для его стабильности. Мятежи луддитов в Англии начала XIX века вызвали среди элиты общества гуманитарное, по природе своей, сочувствие едва ли не у одного только лорда Байрона, в то время, как большинство богатых и знатных англичан полагало, что протестами бедняков можно пренебречь, и, как выяснилось, справедливо полагало. Но к концу столетия положение дел радикально изменилось. 
Дело было не только, и не столько, в страхе перед социальной революцией. Существеннее другое. Пауперизация влекла за собой деградацию рабочей силы, что оказалось недопустимо в условиях стремительного повышения значимости технологического уровня производства. Кроме того, как показали исследования лондонских медиков и социологов в самом конце столетия, нельзя отделить Вест-Энд от Ист-Энда стеной, непроницаемой для эпидемий и преступности. Концепции апартеида, сегрегации общества всегда спонтанно присутствовали в мировоззрении элит, но никогда не получали, за редкими исключениями, преобладающего значения, опять-таки не в силу гуманных соображений, а по причине наличия слишком большого числа порождаемых ими трудностей для успешного экономического роста. Альтернативой им и стала парадигма социальной политики, к середине ХХ столетия породившая доктрину социального государства.

Именно эта доктрина продолжает определять современную ситуацию, включая рассмотренный нами выше пример безработицы. Однако воспринимается она сегодня и экспертным сообществом, и массовым сознанием, уже не как безусловно истинная.
 
Во-первых, в теоретическом плане может быть оспорена лежащая в ее основе логическая схема. Государство может, что показал опыт СССР, черпать средства отнюдь не только через механизмы перераспределения доходов, но и как собственник средств производства. Другой вопрос, считает ли экспертное сообщество в данный момент подобную систему эффективной, но она возможна. 
Во-вторых, не следует переоценивать здравый смысл и недооценивать безответственный эгоизм элит. Повсеместно внутри богатейшей части общества имеет место недовольство самой идеей социальной политики, ставится под сомнение обязанность «делиться» с «неудачниками и дауншифтерами». Именно это недовольство имеет своим следствием происходящее в последние три десятилетия по всему миру перераспределение в структуре доходов в сторону роста коэффициента Джини. 
В-третьих, в последнее десятилетие отчетливо проявилась тенденция перерождения государств в корпоратократии, не в смысле установления политического господства крупнейших бизнес-структур, а в смысле прямого переноса целей, принципов, методов корпоративного управления на государственный уровень. Собственно, именно эта идеология продвигалась Д. Трампом на протяжении нескольких лет до выдвижения в качестве кандидата в президенты США вопреки пропагандистскому мифу о нем как «случайном человеке» в политике. В своих выступлениях в качестве президента он лишь развивал те же мысли, которые можно найти в книгах, опубликованных им в 2008-2015 годах. 
Эта идеология принципиально отличается от государственных идеологий не только эпохи социального государства, но и периодов становления, а затем расцвета индустриального общества вопреки содержащимся в ней заявлениям о ее консервативном характере. 
Государства конца XIX — начала ХХ века могли полностью, или почти полностью, игнорировать интересы «социальных низов», служить, явно или неявно, крупному капиталу, но они оставались именно государствами, то есть формой публичной власти, в функции которой просто не входило многое из того, что сегодня считается само собой разумеющимся. Рассуждения Д. Трампа о «переносе производства в Америку» не могли бы быть озвучены ни одним из политиков XVIII-XIX века. В ту эпоху протекционизм существовал и служил объединяющим принципом для политических движений, но есть принципиальная разница между протекционизмом Александра Гамильтона и Дональда Трампа. 
Протекционизм не только Ф. Листа, Ш. Дюпена, непосредственно выросший из меркантилизма, но даже И.А. Вышнеградского и С.Ю. Витте, сформированный в условиях авторитарной власти, предполагал совершенно иную роль государства, нежели то, о чем говорит Д. Трамп. Протекционисты XVIII-XIX веков просто выражали не интересы даже, а вполне осознанные требования части собственников, для бизнесов которых международная конкуренция была нежелательна. Протекционисты второго десятилетия XXI века мыслят, скорее, в стилистике камерализма, возлагая на государство роль практического организатора экономики.
Разумеется, определенное влияние на формирование такого понимания роли государства оказал опыт Италии и Германии 30-х годов, и в особенности, опыт СССР. Причем, в 50-80-е годы во всем мире, а с начала 90-х годов, и в России, этот опыт расценивался однозначно негативно, и именно в противовес ему продвигалась концепция соединения свободного рынка и социального государства. 
Но с конца первого десятилетия XXI века начинает формироваться противоположное мнение, стимулированное кризисными явлениями. В памяти ныне живущих поколений живое представление о ситуации в СССР, тем более, довоенных Германии и Италии, либо отсутствовало вовсе, поскольку речь идет о людях, родившихся после краха этих систем, либо существенно искажено временем. И в массовом сознании довольно успешно формируются схемы, согласно которым дискредитация советской, или германской, итальянской моделей корпоративизма, была частью некого заговора элит, господствовавших в последние семь десятилетий и приведших мир к глубочайшему кризису. В этом следует видеть один из механизмов, обеспечивших временный политический успех трампизма (хотя, разумеется, сам Д. Дж. Трамп никогда с подобными утверждениями бы не согласился). 
Однако трампизм, как идеология, ориентирован на очень наивных людей, не способных осмыслять хотя бы среднесрочные последствия принимаемых решений. Демонстрировавшиеся администрацией Д. Трампа «экономические успехи» в результате таможенных войн, в действительности, сводились к росту рыночной конъюнктуры под воздействием мер по снижению налогов и беспрецедентного увеличения объемов денежной массы. Котировки акций в этих условиях не могли не подняться, поскольку денежная масса должна быть, хоть как-то, утилизирована. Однако это не повлияло существенно на рост массового потребления, а следовательно, и на рост производства. Иллюзией являлась и надежда сторонников Д. Трампа не то, что удастся, «продавив» снижение торговыми партнерами ввозных пошлин, обеспечить рост американского экспорта. Экспорт падает не из-за недобросовестной конкуренции китайцев и европейцев, а потому, что американские товары, в значительной части, слишком дороги и недостаточно качественны за запрашиваемые цены. Но при этом уровень потребительских запросов внутри США превышает уровень обеспеченного реальными доходами спроса. Таким образом, исключен существенный рост как внутреннего, так и внешнего рынков, а следовательно, и рост производства. 
С этим связан и характерный для ряда стран подъем в пропаганде и общественном мнении сочувственных настроений в отношении авторитарных режимов. В условиях стагнации рынков рост производства, как кажется некоторым, может быть обеспечен за счет государственного заказа. Однако подобное возможно лишь либо временно, как в Америке эпохи Ф. Д. Рузвельта, либо в условиях ориентации на подготовку войны, как в странах фашистского блока, либо на основе реальной, или прокламируемой, социалистической ориентации государства. Что касается последнего, мы наблюдали картину кризисного развития в СССР, наблюдаем сегодня попытки руководства Китая преодолеть сползание в кризис обманным путем, через расширение сферы влияния, интеграции в собственное экономическое пространство значительной части мира. Так или иначе, явного позитивного примера в существующей временной перспективе нет и на данном направлении.
Методологические проблемы конструирования социальной политики в современной России существенным образом связаны с особенностями ее генезиса. В 90-е годы шел не только процесс ее оформления как самостоятельного направления деятельности, не выделявшегося в советский период в качестве самостоятельного, то есть процесс институциализации, но и складывались практики оперативного решения проблем, порожденных конкретной ситуацией. Российское общество кардинальным образом менялось. Переход от не-рыночной, в своей основе, экономики, к рыночной, требовал масштабной структурной перестройки. И эта перестройка оставляла «за бортом» миллионы людей, терявших работу на ликвидируемых предприятиях и в НИИ, в сельскохозяйственном производстве; радикально снижала уровень обеспеченности людей, работающих в сферах образования и культуры, и пенсионеров. 
При этом что касается последних категорий, суть была, прежде всего, не в снижении размеров доходов, а в изменении структуры расходов. Пенсии и в СССР были невелики, равно как и заработная плата работников культуры, учителей, но ограниченность доходов в какой-то мере компенсировалась доступом к общественным фондам потребления. 
Это была совершенно иная, нежели в рыночных экономиках, система отношений: людям предоставлялся определенный набор бесплатных, или сопряженных с минимальной формальной оплатой, услуг, формировавший заданный образ жизни. По сути, государство регламентировало таким опосредованным образом обустройство жилищ, структуру культурного потребления и досуга, типы рекреативной деятельности. Так, большинство граждан СССР имело возможность воспользоваться за минимальную плату путевками (для которых в обыденном языке даже закрепился термин «профсоюзные») в санатории, дома отдыха. Но набор их был предопределен, человек мог воспользоваться лишь тем, что ему предлагали, причем речь идет не только об отсутствии доступа к «специальным», выделенным для элиты, ресурсам, но и об элементарных ограничениях примитивной распределительной системы. 
Очевидно, что слом советских практик социальной поддержки граждан в сочетании со стремительной перестройкой структуры занятости порождал, прежде всего, необходимость в инструментах социальной защиты населения. Вполне естественно, что их совокупность и начала восприниматься в качестве основного содержания социальной политики.
Неполноценность такого подхода вполне очевидна. Обратимся к наиболее простому кейсу помощи безработным. Сама по себе необходимость такой помощи является очевидным компонентом социальной политики, поскольку отсутствие работы лишает людей доходов из законных источников, что провоцирует возможности нищенства, асоциального поведения, роста рисков, связанных с падением жизненного уровня, вплоть до распространения «социальных заболеваний», от эпидемических последствий которых отнюдь не будут гарантированно защищены и другие группы населения. Однако даже сама оценка рисков, связанных с безработицей, будет различной в пространствах разных подходов к концептуализации социальной политики. В частности, принимая крайнюю либертарианскую доктрину, мы должны будем ограничиться приведенным выше перечнем, поскольку в этой парадигме судьба каждого человека является его личным делом, и обществу безразлично, как будет развиваться жизнь конкретного «не вписавшегося в рынок» безработного. Напротив, в парадигме солидаризма важна судьба каждого человека, степень реализации человеческого потенциала является главным критерием оценки качества общественных отношений. 
Нас в избранном нами контексте интересует, прежде всего, прагматический аспект вопроса. Иначе говоря, применительно к рассмотренному выше кейсу, мы артикулируем критерии эффективности борьбы с безработицей. И с этой точки зрения сведение социальной политики к мерам социальной защиты населения неэффективно. В этом подходе акцент делается на выплате пособий, профессиональной переподготовке безработных, проведении ярмарок вакансий, введении разного рода квот для отдельных групп на рынке труда. Однако все эти меры могут быть результативны лишь в условиях растущего рынка. При стагнации, тем более кризисе, результативность стимулирования работодателей к найму работников будет сомнительной. Кроме того, все применяемые меры будет носить компенсаторный характер и, как правило, не давать долговременных эффектов. Так, профессиональная переподготовка будет ориентирована на существующую структуру рабочих мест, которая, вообще говоря, меняется постоянно, а в конкретных сегментах и в конкретные периоды может меняться очень быстро. Но в рассматриваемой парадигме учреждения, реализующие социальную политику, могут ориентироваться лишь на запросы работодателей, или экспертные оценки тенденций эволюции рынка труда, но не пытаться работать с долговременными тенденциями. Поэтому воздействия окажутся обратимыми, и, в конечном счете, мнимая экономия средств оборачивается их тратой впустую, поскольку не гарантируется устойчивый результат. 
Действительно результативная программа обеспечения занятости, разумеется, должна быть соотнесена с макроэкономическими тенденциями, должна предполагать не единовременное трудоустройство высвободившихся работников, а позитивную динамику заполнения рабочих мест. Иначе говоря, организации, обеспечивающие ее разработку и реализацию, должны иметь достоверную информацию относительно перспектив создания, ликвидации, перепрофилирования рабочих мест. В СССР соответствующие органы ориентировались на поставленные Госпланом задачи развития промышленности, науки, сельского хозяйства, и других сфер деятельности. Однако в реальности уже к 70-м годам на период 20-25 лет планирующими органами предлагались лишь примерные ориентировочные оценки. Между тем, кадровая политика не может полноценно строиться на меньшую перспективу, поскольку в современных условиях речь идет не о манипулировании массами рабочих с четырьмя классами образования, а о подготовке высококвалифицированных специалистов, которая занимает достаточно значимое время, и стоит слишком дорого, чтобы осуществлять ее в расчете на краткосрочную занятость с последующим перепрофилированием. 
Аналогичным образом обстоят дела и в других сферах социальной политики. Пандемия 2020 года вскрыла ограниченность мышления организаторов систем здравоохранения во всем мире, с серьезными трудностями сталкивается развитие систем образования. Более чем очевидны проблемы сфер социальной защиты различных групп населения, пенсионной системы. Что касается последней, элитами большинства развитых стран предпринимаются значимые усилия для завуалирования ее кризиса, сведения вопроса к рассуждениям о «неблагоприятной демографической ситуации», именно потому, что распад пенсионных систем наиболее наглядно демонстрирует неадекватность действующих принципов форм социального контракта. Эти принципы и формы сложились в раннеиндусриальную эпоху, когда сословные принципы организации общества еще не были отторгнуты в достаточной степени, чтобы признать равное право всех на достойный источник дохода и гарантии обеспечения в старости. 
Значимость пенсионной системы обусловлена еще и тем обстоятельством, что она служит дополнительным средством страховки от инфляции и последствий экономических кризисов индивидуальных сбережений граждан. Государство, в принципе, могло бы встать на позиции либертарианства, предоставив гражданам самим заботиться о сбережениях на случай старости, болезни, но лишь в том случае, если способно гарантировать сохранность этих сбережений, защиту их от обесценивания. Однако таких гарантий современные государства дать не способны. Поэтому, даже отказываясь от модели солидарной пенсионной системы, они должны создавать, по крайней мере, ее элементы. Но в современных условиях и с этим возникают проблемы.
В целом приходится говорить о фундаментальном, всемирном кризисе социальной политики в сложившихся ее формах. При этом, за совокупностью частных аспектов кризиса скрывается его глубинная основа: неадекватность действующих моделей социального контракта. Эти модели сложились в переходных социумах, сохранявших еще существенные признаки традиционных обществ, при достаточно интенсивном развитии признаков обществ индустриальных. Отсюда завуалированное сохранение некоторых подходов, свойственных сословным системам; отсутствие целостной концепции прав граждан (подразделяемых, явно или неявно, на гражданские, в ряде случаев, дистанцируемые от политических, и экономические, также отделяемые от социальных). Итогом становится внутренне противоречивая концепция социального контракта. Социальная политика служила основным инструментом компенсации всех этих несоответствий. Однако к настоящему времени в ней интегрирован слишком широкий набор обязательств, выполнение которых оказывается непосильным для государств. 
Поиск решения связанных с этим проблем в текущих реалиях ведется посредством точечных корректировок отдельных механизмов, что ведет к углублению разбалансировки системы в целом. В научной литературе, и, в особенности, в публицистике алармистского направления высказываются предупреждения относительно возможности социальных взрывов.
 Нам представляется, что для развитых стран риски связаны на данном этапе не с этим, а с деградацией национальных экономик. Разумеется, на определенной стадии этой деградации изменится ситуация в целом, и накопившиеся социальные противоречия могут вылиться в открытые конфликты. Но ближайшая перспектива связана не с этим, а с углублением дисбалансов в экономике, распадом систем жизнеобеспечения, разрушением технологических цепочек, десоциализацией все более широких масс населения. 
Выход из этого тупика может быть найден лишь на основе пересмотра социального контракта. Новая модель социальной политики должна предполагать прозрачную, адекватную текущим условиям, систему обязательств со стороны как индивида, так и общества в лице государства. На этой основе социальная политика может строиться как система поддержки процессов интеграции индивидов в отвечающие потребностям общества в целом социальные взаимодействия и экономические отношения, хороший пример чего описывают, например, Михайлова Е.О.
, Тойчиева Б.Т., Довлотов Б.С.
 При этом, естественно, регулируются и возможности проявления частной инициативы. 
Социально-экономическая эффективность социальной политики при этом может измеряться, прежде всего, показателями, характеризующими качество человеческого капитала. При этом речь идет не о выборе между патерналистской и «рыночной» моделями социальной политики, свойственными плановой советской и современной российской экономикам, и не об их конвергенции, а о выходе на новый качественный этап развития социального контракта. Государство не имеет права навязывать индивиду предписанную социальную роль, но и не может быть равнодушно к процессу выбора этой роли. Собственно, даже самое ограниченное в своем функционале, в соответствии с идеалом Г. Спенсера, государство не мирится с крайними формами асоциальности. Проблема заключается в тонкой настройке государственной интервенции в процессы социализации, которая не должна превращаться в тоталитарный механизм использования человека в государственных интересах, но обязана обеспечить гармонизацию интересов личности и общества. 
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