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Арктический регион является краеугольным камнем обеспечения экономического развития Российской Федерации, поскольку в нем залегают колоссальные энергетические ресурсы. Однако ввиду глубины залегания углеводородных ресурсов и сложности их добычи, Российская Федерация нуждается в привлечении в инвестиционные проекты, связанные с разработкой углеводородных месторождений, иностранных компаний. Иностранные компании имеют технологический потенциал и оборудование по разработке шельфовых месторождений в труднодоступных местах. 
Начиная с 2016 года, в Российской секторе Арктики право на ведение работ, связанных с разработкой и добычей шельфовых месторождений, имеют только три компании - ПАО «Газпром», ПАО «Газпромнефть» и ПАО НК «Роснефть». Это обусловлено тем, что с 2016 года введен мораторий на участие в проектах по освоению углеводородных ресурсов арктического региона частных компаний. На 1.01.2020, начиная с 2012 года, компаниям выдано 43 лицензии на разведку и добычу углеводородного сырья, из них 33 лицензии были выданы без проведения аукциона
. 
В современных условиях в арктическом регионе России ведется добыча только на одном месторождении – Приразломном. Оператором, обслуживающим месторождение, является компания ООО «Газпром нефть шельф». В процессе разработки Приразломного компания не привлекала иностранных инвестиций, однако, в проекте участвовало большое количество иностранных подрядчиков и поставщиков. Участие иностранных компаний было прописано на этапах разработки проектов и инжиниринга. Для бурения скважин на Приразломном месторождении привлекались иностранные сервисные компании: Baker Hughes, Halliburton и Schlumberger. В проекте разработки также участвовали Aker Solutions, National Oilwell Varco, Cameron, FMC Technologies. Приразломную поставила и смонтировала американская компания Indrill International. По некоторым оценкам, роль иностранных подрядных компаний в процессе обслуживания систем, использующихся на платформе «Приразломная», а также в процессе оказания сервисных услуг, которые сопровождают бурение, составляет около 50% от совокупного объема работ
. 
Другая российская компания – НК «Роснефть» имеет лицензии на разработку месторождений в Печорском море, Баренцевом море, Карском море, Восточно-Сибирском море, Чукотском море и море Лаптевых. С целью привлечения технологий и услуг и начала разработки месторождений в соответствии с выданными лицензиями компания ПАО НК «Роснефть» в 2011-2012 годах заключила соглашение о начале стратегического сотрудничества с компаниями из промышленно развитых стран - «ExxonMobil», «Statoil» и «Eni». По итогам 2014 года, было открыто нефтяное месторождение «Победа», с запасами объемом около 130 млн. т нефти и 500 млрд. м3 газа. Также, в 2014 году было заключено соглашение с компанией из Норвегии «North Atlantic Drilling» об использовании буровых установок в проектах шельфовых месторождений, которые разрабатывает компания ПАО НК «Роснефть».

Ударом по развитию проектов по разработке и добыче углеводородного сырья в Арктике стало введение санкций со стороны стран «коллективного Запада», одним из направлений которых стал запрет на участие западных компаний в проектах по разработке и добыче нефти и газа на территории Российской Федерации. В результате введения санкций пострадало большое количество проектов, главным образом, арктических, большинство которых разрабатывалось с оглядкой на участие иностранных партнеров (таблица 1).
Таблица 1
Проекты по разработке и добычи углеводородного сырья на шельфовых проектах российской Арктики, пострадавшие от введения санкций

	Проект
	Участники
	Характеристика
	Современный статус

	Скважина Университетская – 1 (Карское море)
	СП между ПАО «НК «Роснефть» 51% и Exxon 49%
	Exxon и ПАО «НК «Роснефть» сформировали альянс в 2011 г. для разработки потенциально огромных, но в значительной степени неиспользованных ресурсов на российском арктическом шельфе и в Черном море. В сентябре 2014 г. ExxonMobil и «Роснефть» совершили открытие огромных запасов нефти и природного газа после завершения бурения на скважине в Карском море. Однако, соблюдая второй раунд санкций, принятых за несколько дней до открытия, ExxonMobil приостановила проект и вышла из российских совместных предприятий под санкциями, списав 1 млрд. долл.
	Заморожен

	Проекты: Восточно-Приновоземельский- 1, 2, 3; Северо-Карский, Усть-Оленекский, Усть-Ленский, Анисинско-Новосибирский, Северо-Врангелевский- 1, 2, 3; Южно-Чукотский, Туапсинский Прогиб
	СП между ПАО «НК «Роснефть» 67% и Exxon 33%
	Компания Exxon согласно санкционнным предписаниям выходит из описанных проектов по геологоразведочным работам
	ПАО «НК «Роснефть» заявила, что будет продолжать развивать проекты самостоятельно

	Два блока в Баренцевом море и в Вал-Шатском месторождении в Черном море
	СП между ПАО «НК «Роснефть» 67% и ENI 33%
	В 2012 г. Роснефть и ENI подписали соглашение о совместной разработке морских месторождений в Баренцевом и Черном морях.
	Заморожен


Ключевым фактором кризисных явлений, вызванных отказом иностранных компаний от участия в разработке шельфовых месторождений арктического региона Российской Федерации, является отсутствие у отечественных компаний технологий по разработке этих месторождений в столь трудных условиях. При этом необходимо отметить, что процесс добычи на уже существующих объектах не прекратился, поскольку данные проекты были ориентированы на разработку новых месторождений. Самый серьезный ущерб был нанесен арктическим шельфовым проектам, которые разрабатывала компания ПАО НК «Роснефть». В частности был приостановлен проект в Карском море, реализуемый совместно с компанией ExxonMobil. Остановка участия компании ExxonMobil произошла после того, как уже была пробурена скважина Университетская-1, ПАО НК «Роснефть» к этому времени заключил соглашение с норвежской компанией North Atlantic Drilling Ltd., касающееся бурения на шельфе, который предусматривал эксплуатацию шести морских буровых установок и аренды платформы West Alpha на период до 2022 г. В итоге компания North Atlantic Drilling Ltd. по причине введения санкций вышла из проекта. Описанные выше события привели к тому, что ПАО НК «Роснефть» приостановила процесс разработки шельфовых месторождений в связи с выходом иностранных компаний из проектов.

В связи с тем, что внезапный выход иностранных компаний из проектов по разработке шельфовых месторождений привел к замораживанию проектов, российские компании в современных условиях проводят политику, ориентированную на привлечение иностранных компаний из Азии и Латинской Америки. Важным также является проведение устойчивой, долгосрочной политики по проведению импортозамещения в сфере формирования национального сервисного рынка, разработки собственных технологий и оборудования по разработке месторождений и добыче нефти и газа. 
Необходимо отметить, что кроме негативного опыта международного сотрудничества в арктическом регионе, существует и ряд успешных проектов в области добычи и сжижения природного газа (таблица 2).

Таблица 2
Ключевые проекты успешной реализации международного сотрудничества

	Название проекта
	Структура капитала
	Характеристика
	Объем запасов газа

	Ямал СПГ
	ОАО «НОВАТЭК» - 50,1%, TOTAL - 20%, CNPC - 20%, Фонд Шелкового пути (Китай) - 9,9%
	Строительство завода по сжижению природного газа. Проект предусматривает ежегодное производство около 16,5 млн тонн сжиженного природного газа (СПГ) и до 1,2 млн тонн газового конденсата с поставкой на рынки стран Азиатско-Тихоокеанского региона и Европы.
	926 млрд. куб. м. газа

	Арктик СПГ
	Новатэк – 60%, Total - 10%, 10% CNPC -, 10%, CNOOC – 10%,

консорциум Mitsui и Jogmec – 10%
	Строительство трех технологических линий по производству сжиженного природного газа мощностью 6,6 млн. т в год каждая и стабильного газового конденсата до 1,6 млн. т в год. Общая мощность трех линий составит 19,8 млн. т СПГ в год.
	1978

млрд. куб. м газа


Данные таблицы 2, показывают, что успешная реализация этих крупнейших проектов по разработке, добыче и сжижению природного газа в Арктике обусловлена тем, что в них основными инвестиционными партнерами являются крупные компании из развивающихся стран – Китая и Японии. При этом Total является французской компанией, которая несмотря на риски, порождаемые возможным введением санкций со стороны ряда промышленно развитых стран, стала участвовать в проектах в связи с его выгодностью.

Введение санкций со стороны промышленно развитых стран по отношению к экономике Российской Федерации способствовало тому, что компании этих стран, в конечном итоге, вышли из проектов по разработке шельфовых месторождений в Северном Ледовитом океане. Результатом явилась приостановка реализации этих проектов со стороны компании ПАО НК «Роснефть». Однако успешный опыт реализации проектов по разработке и организации добычи месторождений газа, а также по строительству инфраструктуры по сжижению газа – Ямал СПГ и Арктик СПГ, в которых в числе участников, помимо французской Total, были компании из Японии и Китая, показывает, что компании из развивающихся стран, либо стран, не подпадающих под политическое влияние США, являются более надежными.

, Институциональный алгоритм мероприятий по развитию энергетического комплекса арктического региона Российской Федерации представлен на рис. 1.


Рисунок 1. 
Институциональный алгоритм мероприятий по развитию энергетического комплекса арктического региона Российской Федерации

Ключевое значение для развития энергетического комплекса Арктического региона Российской Федерации имеет диверсификация привлечения потенциальных участников, с целью преодоления санкционных ограничений в пользу компаний из развивающихся стран, а также введение регуляторных преференций для проектов по разработке шельфовых месторождений нефти и газа. Привлечение компаний из развивающихся стран должно обеспечить приток в шельфовые проекты Арктики инвестиций и технологий, что должно привести, помимо развития разработки шельфовых месторождений, к диффузии технологий в отрасли и организации отечественных производств, в рамках политики импортозамещения. Другой важной мерой является комплекс мероприятий по установлению преференций для участников проектов по разработке шельфовых месторождений в соответствии с выданными лицензиями на разработку, что повысит их инвестиционную привлекательность.

Исходя из вышеизложенного, видно, что для развития энергетического комплекса Арктического региона Российской Федерации в условиях санкционной войны необходим комплекс мероприятий, который существенно снизит, либо нивелирует эти санкционные ограничения и приведет к устойчивому развитию отрасли. В данной статье был предложен авторский алгоритм мероприятий по развитию энергетического комплекса арктического региона Российской Федерации, который заключается в переориентации привлечения компаний к разработке месторождений углеводородов в пользу компаний из развивающихся стран. Данная мера должна снизить риск присоединения компаний к санкционному режиму и способствовать привлечению технологий в отрасль. Для увеличения инвестиционной привлекательности энергетического сектора Арктической зоны, важным фактором является введение преференциального режима осуществления хозяйственной деятельности для компаний энергетического комплекса.
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