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Коррупция – социальное зло, возникновение которого относят к временам зарождения государства. Сегодня очевидно, что данное зло является свойством, присущим любому государству, оно проявляет себя в большей или меньшей степени во всех странах и на всех континентах
. Мировое сообщество, мнение которого выражает Организация Объединённых Наций, признаёт коррупцию глобальной проблемой и призывает государства бороться с этой проблемой
. Причины коррупции
, история борьбы с коррупцией
 не менее захватывающи, чем история самой коррупции. Коррупция «серьёзно затрудняет нормальное функционирование всех общественных механизмов, препятствует проведению социальных преобразований и модернизации национальной экономики, вызывает в обществе серьёзную тревогу и недоверие к государственным институтам, создаёт негативный имидж страны на международной арене и правомерно рассматривается как одна из угроз безопасности государства»
. 
Коррупция как социальный феномен глобального масштаба привлекает внимание философов
, историков
, психологов
, социологов
, юристов
, политиков и политологов
, экономистов
 и иных специалистов, а также общественности многих стран. 
Исторический опыт учит: коррупция, являясь спутником человечества с древнейших времён, и сегодня продолжает оставаться глобальной проблемой. Это не означает, что общество должно смириться с этим злом: демократизация общества, усиление его контрольных функций над властью, активное неприятие населением коррупции являются эффективными механизмами противодействия коррупции. Эти механизмы постепенно пробивают себе дорогу во всем мире, в том числе и в современной России. 
Термин «коррупция» происходит от латинского corruptio – «порча, подкуп». В старину на Руси «порча» применительно к человеку означала болезнь. Коррупция, в сущности, и есть болезнь, болезнь современного общества. Подкуп – это уже криминальное деяние, за которое совершившее его лицо обязано понести наказание. 
В отечественной и зарубежной научной и учебной литературе можно найти значительное число определений термина «коррупция»
. Их изучение, сопоставление имеет познавательное значение. 
Г.Н. Борзенков считает, что коррупция – это «разложение управленческого аппарата, основанное на использовании чиновниками своего служебного положения в личных целях»
. 
Профессор Н.Ф. Кузнецова определяет сущность коррупции как «подкуп одних лиц другими»
. 
Многоопытный адвокат А.И. Кирпичников даёт образное представление о коррупции. По мнению данного автора, коррупция – это коррозия власти («порча» – см. выше). «Как ржавчина разъедает металл, так коррупция разрушает государственный аппарат и разъедает нравственные устои общества. Уровень коррупции – своеобразный термометр общества, показатель его нравственного состояния и способности государственного аппарата решать задачи не в собственных интересах, а в интересах общества. Подобно тому, как для металла коррозионная усталость означает понижение предела его выносливости, так для общества усталость от коррупции означает понижение его сопротивляемости»
. 
Профессор Б.В. Волженкин определяет коррупцию как «социальное явление, заключающееся в разложении власти, когда государственные (муниципальные) служащие и иные лица, уполномоченные на выполнение государственных функций, используют своё служебное положение, статус и авторитет занимаемой должности в корыстных целях для личного обогащения или в групповых интересах»
. 
Профессор А.И. Долгова даёт следующее определение: коррупция – это «социальное явление, характеризующееся подкупом/продажностью государственных или иных служащих и на этой основе корыстным использованием ими в личных либо в узкогрупповых, корпоративных интересах официальных служебных полномочий, связанных с ними авторитета и возможностей»
. 
На бытовом уровне у большинства населения коррупция ассоциируется прежде всего со взяткой
. 
Профессор Йельского университета (США), правовед и экономист Сьюзан Роуз-Аккерман в своих многочисленных работах по коррупции
 в рамках развиваемого ею экономического подхода рассматривает коррупцию как форму социального обмена, а коррупционные платежи – как часть транзакционных издержек общества. 
С позиций социологии коррупция выглядит как «разрушение цивилизованных механизмов взаимодействия государства и общества, вовлечение в коррупционные отношения значительного количества государственных и муниципальных служащих, деформацию правового сознания и экономического поведения населения»
. 
Транснациональная коррупция признаётся мировым сообществом как один из видов организованной преступности
. 
В условиях обострения дефицита природных ресурсов развивается коррупция в сфере природопользования
. Такая коррупция, характерная для многих государств, усугубляет глобальный экологический кризис
. 
Согласно данным Transparency International
 список наиболее коррумпированных из 180 обследованных в 2019 году государств возглавляет Сомали, далее следуют Южный Судан, Сирия, Йемен, Венесуэла. Наименее коррумпированы Дания, Новая Зеландия, Финляндия, Сингапур, Швеция, Швейцария. Заметно ухудшилась ситуация в Австралии, Канаде, Никарагуа, хотя и в меньшей степени, но это касается также Франции, Великобритания и США. Тем не менее, Хуан Коул, профессор Мичиганского университета, полагает, что Соединенные Штаты являются самой коррумпированной страной в мире, и их следует ставить на самое последнее место в мировых рейтингах. Автор перечисляет главные признаки США как самой коррумпированной страны: 
- США настолько коррумпированы, что правящая Республиканская партия может позволить себе отрицать антропогенное изменение климата и проводить проуглеродную политику, предназначенную неумолимо разрушать планету Земля, чтобы обеспечить ещё несколько лет прибыли для грязных угольных компаний и нефтяных гигантов, таких как Exxon-Mobil; 
- правительство США настолько коррумпировано, что Агентство по охране окружающей среды не только фактически прекратило защищать окружающую среду, но и стало лидером по загрязнению, «потопив» любое урегулирование, которое может помешать заработать немного дополнительных денег за счёт, например, убийства людей. Его нынешний глава – бывший лоббист угольной промышленности; 
- правительство США настолько коррумпировано, что закрыло глаза на жестокое убийство саудовскими властями обозревателя Washington Post Джамала Хашогги; 
- США настолько коррумпированы, что Сенат США разрешил принять законопроект, который одобряет отдельные штаты, бойкотирующие Израиль; 
- безусловным признаком коррупции являются налоговые лазейки, позволяющие кандидату купить президентство за свои деньги; 
- богатые имеют хорошие возможности подкупить политиков, чтобы снизить налоги на богатых, отменив прогрессивный подоходный налог; 
- безусловно коррупционным является раздутый и огромный военный бюджет США; 
- растущая тенденция к приватизации тюрем разрушает систему пенитенциарных учреждений 
- конфискация активов в «войне с наркотиками» развращает полицейские управления в судебную систему
. 
Менее категорична в своих оценках Transparency International. По мнению экспертов этой организации, США сталкиваются с широким кругом внутренних проблем, связанных со злоупотреблением доверенной властью в целях личной выгоды. Ключевые вопросы включают влияние состоятельных людей на правительство; политику «плати за игру» и «вращающиеся двери» между избранными государственными учреждениями, коммерческими компаниями и профессиональными ассоциациями; злоупотребление финансовой системой США коррумпированными иностранными клептократами и местной элитой. Президент Д. Трамп был избран с обещанием очистить американскую политику и заставить правительство работать лучше для тех, кто считает, что их интересы игнорируются политическими элитами. Тем не менее, вместо того, чтобы чувствовать себя лучше в отношении прогресса в борьбе с коррупцией, явное большинство людей в Америке говорят, что дела стали хуже. Почти шесть из десяти человек полагает, что уровень коррупции в стране растёт
. 
Не вполне благополучной выглядит ситуация и в Западной Европе. 
В период с 2002 по 2017 год Евросоюз потерял более девяти миллиардов евро (10 миллиардов долларов США) из-за мошенничества. При этом государства-члены, как правило, предпринимают недостаточные усилия для предотвращения или наказания лиц, определенных в качестве подозреваемых. Европейский аудиторский суд – финансовый наблюдатель Европейского союза – заявил, что только 2,6 миллиарда было возвращено на основании расследований, проведенных Европейским бюро по борьбе с мошенничеством (OLAF). Из 541 дела, рекомендованных OLAF для обращения в суд, в суд было направлено только 308, а из тех, которые поступили, 171 было отклонено из-за «недостаточных доказательств» и только 137 закончились обвинительными актами
. Согласно данным Transparency International для большинства стран Евросоюза характерны взяточничество и уклонение от налогов, а в Болгарии, Румынии и Италии наибольшее распространение получила организованная преступность. 
Однако и европейские «гранды» – ведущие страны Евросоюза не безгрешны. В 2014 году британская The Independent сообщала о подкупе офицеров полиции отечественными преступными сообществами с помощью своих людей в масонских ложах. В этом же году в очередной раз подверглось критике Министерство обороны Соединённого Королевства – за нецелевое использование десятков миллионов фунтов стерлингов и уже около 6 миллиардов – затрат на неисправное снаряжение, непригодное к использованию оборудование и устаревшее программное обеспечение. Бывший президент Германии Кристиан Вульф оказался под следствием: он обвинялся в том, что за время нахождения на посту допустил 28 эпизодов «злоупотреблений властью» и получения «личной выгоды от служебного положения». Немецкая Deutsche Welle, ссылаясь на агентство DPA, обнародовала информацию о том, что по крайней мере три компании из ФРГ давали взятки чиновникам из Греции, «проталкивая» поставки своего оружия в эту страну. 
Огромны масштабы коррупции в большинстве стран Азии и Латинской Америки. Наиболее коррумпированным континентом остается Африка. 
Американский экономист профессор Роберт Клитгард вывел «формулу коррупции»
: 
К = М + С – П

В приведённой формуле К – мера (масштабы) коррупции; М – мера монополизации чиновничьих полномочий; С – свобода действий чиновника; П – мера подконтрольности (реальная ответственность) чиновника. 
Из формулы Клитгарда следует, что коррупция принимает максимальные размеры в обществе, в котором чиновник наделяется неограниченными полномочиями, вследствие чего он становится «вершителем судеб» простых людей; в обществе, где он предельно свободен в выборе своих действий и никак не стеснён какими бы то ни было мерами контроля. Напротив, коррупция стремится к минимуму, когда чётко регламентируются и полномочия чиновников, и механизм их реализации, а их подконтрольность в достаточной степени перекрывает проблемы, связанные с произволом и «свободой» служебного поведения чиновников. 
Об актуальности и масштабах коррупции в современной России свидетельствуют официальные статистические данные: в последние годы количество выявляемых ежегодно преступлений коррупционной направленности составляет 32-33 тысячи
. Эти данные нельзя признать исчерпывающими ввиду высокой латентности преступлений коррупционного характера. Так, согласно данным официальной статистики (форма 1-Корр ГИАД МВД России), в стране ежегодно регистрируется около 8000 деяний, предусмотренных только статьёй 290 УК РФ. При этом, однако, реально выявляется не более четверти лиц, получивших взятку
. 
Профессор Г.Н. Комкова утверждает: феномен коррупции отрицательно влияет на общую обстановку в стране и обществе. «Жить с сознанием того, что окружающая тебя действительность несправедлива, добродетель в ней не всегда вознаграждена, а нередко бывает и попрана, строить какие-либо планы, надеяться на светлые перспективы невозможно. Коррупция, таким образом, лишает народ будущего, ведет к упадку и деградации нации»
. 
Б.К. Мартыненко определяет коррупцию как насилие. Особенности коррупции в России, по мнению автора, состоят в существенно большей распространенности её денежных форм, увеличении экономической составляющей, открытости и особенно – в цинизме; в отсутствии политической воли и ответственности; в существовании некоторых внутренних и внешних факторов, которые навязывают групповые интересы при принятии решений; в нерешении проблем восточных районов; в ошибках в ходе реализации экономических и социальных реформ; в недобросовестной политической конкуренции; в злоупотреблении властью в отношении средств массовой информации; в её политических следствиях: смещении целей государственной политики от общенационального развития к обеспечению отдельных олигархических группировок, в значительном уменьшении общественного доверия к самой власти, в падении престижа страны на международной арене, в значительном росте угрозы ее политической и экономической изоляции, разочаровании граждан в ценностях демократии, в возникновении реальной угрозы разложения основных демократических институтов
.

В.И. Карпец оценивает коррупцию как предательство национальных интересов, видит в ней угрозу распада России
. 
Ряд авторов усматривают в коррупции причину, условие и фактор терроризма в России
. 
Профессор Ю.В. Трунцевский даёт обстоятельный анализ самой распространённой – бытовой (повседневной) коррупции
. Автор определяет бытовую коррупцию как «явление, имеющее глубокие исторические корни и всепроникающий характер на уровне повседневных потребностей обычных граждан в жизненно важных сферах социальных услуг (охрана здоровья, образование, ЖКХ и экономическая активность), порождаемое взаимодействием рядовых граждан и чиновников низового и среднего уровня». Бытовую коррупцию отличает большой охват населения, наличие устоявшихся обычаев в виде коррупционного поведения, вынужденный характер (у граждан зачастую отсутствуют иные способы удовлетворения их жизненных потребностей), терпимость и снисходительное отношение к ней – в сочетании с публичными обвинениями в коррупции и требованиями жестких мер государственного реагирования на неё. Данное явление обусловлено низким экономическим развитием государства, раздутым неэффективным бюрократическим аппаратом и плохим администрированием социальных услуг. Оно поддерживается населением как часть социального порядка (привычка), как должная форма преодоления административных барьеров и «решения» бытовых проблем, а чиновниками – как компенсация недостаточных зарплат. Бытовая коррупция влечёт системные разрушительные последствия, выражающиеся в нарушении равноправия к доступу государственных (муниципальных) услуг и подрыве доверия к власти и общественным институтам. Автор утверждает: искоренение (снижение уровня) бытовой коррупции на уровне страны возможно только при совпадении действий государства и гражданского общества, их взаимного желания в борьбе с коррупцией. Автор называет и условия искоренения бытовой коррупции: массовое неприятие такой коррупции; повышение информированности и бдительности населения; обеспечение прозрачности и открытости процедур и процессов принятия решений на государственной (муниципальной) службе; подотчётности соответствующих учреждений при поставках услуг. 
Особую опасность несут в себе бюрократическая и политическая коррупция – коррупция, участниками которой становятся представители правящих элит – федеральных и региональных органов государственной власти, ведущих политических партий. Такая коррупция получила широкое распространение в период правления Президента Ельцина и премьер-министра Гайдара, когда росчерком пера «приближённым к власти» за бесценок распродавались, а, по сути, раздавались крупнейшие предприятия и целые отрасли промышленности. Такая коррупция сохраняется и в нынешние времена – достаточно вспомнить «громкие» отставки и последующие судебные процессы над бывшим министром А. Улюкаевым, губернаторами и главами местных администраций многочисленных муниципальных образований. Бюрократическая коррупция в форме покровительства «своим» и «нужным» людям как элемент кадровой политики процветала в советские времена, достаточно широкое хождение она имеет и сегодня. 
В.В. Красинский в качестве самостоятельных видов коррупции выделяет партийную и электоральную коррупцию
. Партийная коррупция находит своё выражение в форме нарушений порядка финансирования избирательных кампаний и деятельности политических партий. Электоральная коррупция проявляет себя в форме подкупа граждан (голосов) при проведении референдума и выборов в органы государственной власти и местного самоуправления. Указанные виды коррупции характерны для избирательных кампаний не только в России, но и на всём пространстве СНГ. 
С. Хантингтон утверждает: в странах, где развивается политическая коррупция, даже процесс принятия законов против коррупции ведёт лишь к её увеличению
. 
В какой мере это утверждение применимо к нашей российской действительности? – Распад СССР, приведший к разрыву хозяйственных связей между республиками и разрушению существовавшей до этого специализации и кооперации республиканских экономик, сопровождался всплеском преступности вообще и экономической и коррупционной преступности, в частности. Внутренний экономический кризис на фоне политического кризиса во многих республиках, включая Россию, затянувшись почти на два десятилетия, сопровождался разгулом преступности, в том числе террористического характера (в России – две последние чеченские войны). 
Относительная стабилизация ситуации была достигнута к концу первого десятилетия нынешнего столетия. К этому времени в России началась работа по формированию правовой основы противодействия коррупции, организован мониторинг состояния преступности в стране, включая ей экономическую и коррупционную составляющие. 
Современное состояние по данным мониторинга может быть оценено как стабильное с тенденцией снижения уровня как экономической, так и коррупционной преступности
. Этому способствовали разработка антикоррупционного законодательства, имплементация в нем большинства соответствующих норм международного права, расширение международного сотрудничества в сфере противодействия коррупции 
Тем не менее, сохраняющийся уровень коррупции в современной России и эффективность борьбы с ней не могут быть признаны удовлетворительными. Кардинальное решение проблемы видится на пути внедрения лучших мировых практик в этой области. Сюда входят остающиеся не реализованными до настоящего времени меры правового и организационного характера. 
В составе меры правового характера сохраняется проблема законодательного закрепления принципа in rem, согласно которому обязанность доказывания законности имеющихся у коррупционера активов возлагается на уличенное в коррупции лицо, а не на следствие. Реализация этого принципа сама по себе станет мощным толчком ускорения следственных процедур, привлечения коррупционеров к ответственности, возмещения похищенных активов. Принцип in rem может быть распространен на родственников коррупционера, причем не только близких, но и родителей, братьев и сестер, как это делается в Китае
. 
Государство медлит с введением прогрессивного налога на доходы граждан, предпринимаемые шаги в этом направлении иначе как робкими назвать нельзя. Требуют совершенствования технологии возврата похищенных активов из-за рубежа, укрепления и развития межгосударственных связей по данной проблеме. 
Государство же вкупе с общественностью, институтами гражданского общества, включая СМИ, обязано осуществить массированную информационную интервенцию на общественное сознание, реально обеспечивая его перелом в пользу неприятия коррупции. Общество и закон должны воспринимать коррупционера как особо опасную личность, совершающую преступление при отягчающих вину обстоятельствах, каковыми является использование коррупционером его служебного положения и должностных полномочий. 
Требуется ужесточение репрессивных мер в отношении коррупционеров. Отправной точкой в данном случае должна служить стоимость жизни рядового гражданина. Соответствующий показатель, к сожалению, не входит в состав индикаторов официальной экономической статистики. Де факто же государство выплачивает родственникам погибшего, например, в авиационной катастрофе компенсацию в размере одного миллиона рублей. С учетом отягчающих вину обстоятельств чиновник, укравший из бюджета миллион и более рублей, банкир (сотрудник банка), умыкнувший миллион из активов своего банка, должны, по нашему мнению, осуждаться к пожизненному наказанию с отбыванием его в колонии строгого режима без права досрочного освобождения, в том числе по амнистии. 
Кому-то подобные меры могут показаться чрезмерными и даже жестокими. Наверное, такая позиция тоже имеет право на существование. Но именно такой и еще более жесткий подход, предпринятый в свое время президентом Сингапура Ли Куан Ю, позволил некогда насквозь коррумпированную страну вывести в группу наименее коррумпированных, сделать ее финансовым центром Азии
. 
Коррупционер должен знать, что ему при жизни не суждено воспользоваться плодами своей противоправной деятельности. Это, безусловно, заметно снизит мотивацию к коррупции у всех потенциальных коррупционеров. 
Таковы, по нашему мнению, приоритеты современной России в сфере борьбы с коррупцией. Именно борьбы, а не противодействия коррупции, как это формулирует соответствующий федеральный закон, ибо слишком высока цена проблемы и для государства, и для общества, и для множества рядовых граждан страны. Реализация формулируемых приоритетов требует согласования политической воли руководства страны и усилий общественности. Готовы ли к этому государство и социум, покажет время.
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