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Наука и ее опережающее развитие в условиях глобализации современного мира остается одним из приоритетных факторов государственного строительства. Однако в последнее десятилетие в Узбекистане из-за экономических трудностей переходного периода и социальных проблем в обществе, а также недостаточного внимания к развитию науки и деятельности Академии наук Республики развитие науки начало отставать от требований времени. 
В результате, материально-техническая инфраструктура научно-исследовательских институтов не обновлялась и устарела, снизилась отдача от научных изысканий, понизился социальный статус ученых, национальная наука стала отставать от глобальных тенденций мировой науки. 
После избрания Президентом Республики Шавката Мирзиёева ситуация в этой отрасли начала меняться кардинальным образом. Первая встреча Президента нашей страны в качестве главы государства состоялась в декабре 2016 года именно с научным сообществом – академиками, ведущими учеными страны. На встрече были подняты многие нерешенные проблемы, связанные с развитием науки и подготовки кадров, а также с социальной защитой научных работников. 
Впервые, с 1 января 2017 года по инициативе главы государства, было решено выплачивать ежегодный гонорар академикам в размере десяти минимальных заработанных плат, не облагаемый налогом на доходы юридических лиц, а также ежегодное бесплатное прохождение курса оздоровления в санитарно-оздоровительных учреждениях
.
Была проведена значительная работа, направленная на укрепление материально- технического потенциала и повышение эффективности научно-исследовательской деятельности. Создан ряд новых научно-инновационных структур - Центр геномики и биоинформатики, Международный институт солнечной энергии, Центр высоких технологий с участием Кембриджского университета.

С принятием Стратегии действий по пяти приоритетным направлением развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, где были намечены задачи дальнейшего развитие Узбекистана, начался новый этап реформ всех сфер общественной жизни республики
.

В основу Стратегии действий легли концептуальные вопросы общественно-политического, социально-экономического, культурно-гуманитарного развития страны, озвученные Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым в ходе предвыборной избирательной кампании, многочисленных встреч с общественностью, представителями деловых кругов, а также государственных органов. 
Целью Стратегии действий является коренное повышение эффективности проводимых реформ, создание условий для обеспечения всестороннего и ускоренного развития государства и общества, модернизация страны и либерализация всех сфер жизни. 
В приоритетных направлениях развития социальной сферы в стратегии действий отдельным пунктом прописана задача развития сферы образования и науки, в которой в качестве важнейшего направления определено стимулирование научно-исследовательской и инновационной деятельности, создание эффективных механизмов внедрения научных и инновационных достижений в практику, создание при высших образовательных учреждениях и научно-исследовательских институтах специализированных научно-экспериментальных лабораторий, центров высоких технологий и технопарков. 
В целях решения накопившихся проблем в данной сфере было принято постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности Академии наук, организации, управления и финансирования научно-исследовательской деятельности»
.
В постановлении также уделено особое внимание стимулированию эффективной научной деятельности. С этой целью был создан Фонд материального стимулирования научных сотрудников Академии наук, достигших весомых результатов по итогам научных исследований, с формированием его средств за счет отчисления научно- исследовательских учреждений Академии наук в размере 10 процентов от чистой прибыли, поступившей от их хозяйственной и предпринимательской деятельности.

Также в соответствии с постановлением была создана Государственная комиссия по науке и технологиям во главе с Премьер-министром Республики Узбекистан, на которую возложены задачи по разработке и реализации единой государственной политики в области научно-технической деятельности, функции по определению приоритетных направлений инновационной политики.

Рабочим органом данном комиссии является Агентство по науке и технологиям Республики Узбекистан на базе упраздняемого Комитета по координации развития науки и технологий при Кабинете Министров. На агентство возложены задачи по формированию государственных заданий на оказание научно-технических услуг, в частности, выполнения фундаментальных прикладных и инновационных исследований для отраслей экономики и социальной сферы. Еще одним важным вопросам, который будет решен благодаря данному постановлению, является создание при Государственной комиссии по науке и технологиям Фонда поддержки и развития научно-технической деятельности в форме юридического лица, средства которого будут направлены на следующие цели:

- создание в научно-исследовательских и высших образовательных учреждениях принципиально новых, оснащенных современным высокотехнологичным оборудованием научных лабораторий;

- покрытие расходов по регистрации за рубежом прав на интеллектуальную собственность (патентов), созданных отечественными учеными в рамках государственных научно-технических программ;

- бесперебойное обеспечение научных приборов и оборудования современных лабораторий необходимыми расходами материалами и комплектующими;

- покрытие расходов по обеспечению свободного доступа научно-исследовательских и высших образовательных учреждений к ведущим мировым электронным научным базам данных;

- финансирование краткосрочных научных стажировок молодых ученых в ведущих зарубежных научных центрах.

В Узбекистане действуют 93 научно-образовательных, более 120 высших образовательных, 63 конструкторских, в целом почти 280 научно-образовательных учреждений, которые являются организациями-исполнителями государственных научно-технических программ. В этих учреждениях работает более 11 тысяч докторов наук и других сотрудников. 
В 2017 году в рамках государственных научно-технических программ, было реализовано более 400 фундаментальных, почти тысяча прикладных, 370 инновационных научно-исследовательских проектов. В результате этого, в 2017 году экспорт научной продукции Академии Наук составил более 3 миллионов 200 тысяч долларов США
.
В 2017-2019 гг. был принят один Закон и 27 Постановлений и Указов Президента, а также более 40 Постановлений Правительства, направленных на упорядочение научно-исследовательской деятельности и дальнейшее развитие деятельности Академии наук
.
На основе этих документов в системе Академии наук была восстановлена деятельность более десяти научно-исследовательских институтов, кардинально улучшилось качество работ, проводимых в существующих институтах, в частности, были принято Постановление Президента Республики Узбекистан по дальнейшему развитию математики, ядерной физики и сейсмологии. 
По Постановлению Кабинета Министров от 21.09.2019 «О коренном совершенствовании археологических исследований в системе Академии наук создан Национальный Центр археологии
.

Основными задачами Центра были определены:

- Научно-историческое руководство археологическими исследованиями, которые ведутся на территории Республики и широкое применение современных исследовательских методов естественных наук в археологических исследованиях;

- Организация комплексных археологических экспедиций с использованием инновационных технологий в тесной связи сферы образования с практикой;

- Подготовка научных обоснований для преобразования археологических памятников в музеи под открытым небом и другие. 
Для повышения эффективности научно-исследовательских работ и оптимизации управленческого аппарата штат Академии наук был увеличен в два раза, а также ощутимо повысилась зарплата. 
Молодым ученым на основе льготных и ипотечных кредитов начали выдавать жилье, что послужило привлечению талантливой молодежи в академическую среду, резко сократился отток кадров из научно-исследовательских институтов. 
В результате за последние годы были достигнуты определенные успехи в науке. Повысился научный потенциал научно-исследовательских учреждений. Только за 2019 год было защищено 138 докторских диссертаций, это на 15% больше, чем в 2018 году и на 50% больше по сравнению с 2017 годом. Количество защищенных работ в срок существенно возросло по сравнению с 2018 годом и составило 50%. Кроме того, для обеспечения непрерывной смены поколений ученых и целью привлечения молодежи в научную деятельность, начиная с 2020 года в научно-исследовательских учреждениях вновь восстановлен институт стажеров-исследователей, и 100 молодых исследователей приняты на работу на эти должности
.

В условиях глобализации, важное значение имеет развитие международного сотрудничества по всем направлениям современной науки. За прошедшие годы существенно активизировались международные научные связи и были подписаны более 50 договоров о сотрудничестве с крупными научными центрами и технологическими гигантами. В частности, подписаны соглашения с Россией, Китаем, и Академией наук Белоруссии, «Росатомом», а также с Объединенным институтом ядерных исследований. В течение 2019 года 113 сотрудников Академии наук прошли стажировку в ведущих зарубежных центрах, свыше 500 ученых участвовали в международных конференциях и семинарах
.
В ближайшем будущем в Узбекистане начнутся работы по строительству Атомной электростанции. Быстрорастущая экономика Узбекистана нуждается в дешевой электроэнергии. 
Учитывая сложность проблем и необходимость их комплексного и системного решения, необходимо привлечение в атомную отрасль молодых ученых и инженерных национальных кадров, способных обеспечить экономическое развитие Узбекистана. Поэтому было принято решение о создании в Ташкенте филиала Российского Национального исследовательского ядерного Университета «МИФИ» - в 2019 году 100 абитуриентов на основе государственного гранта.

В настоящее время узбекские ученые вносят достойный вклад в развитие мировой науки. Узбекские ученые впервые в мире разработали технологию получения наночастиц на основе кремния диоксида, которая позволяет получить новые инновационные материалы. Также были открыты 90 новых видов растений, которые были неизвестны на Азиатском континенте. Освоена технология улучшения качества полуцветных металлов, что позволит поднять ценность конечного продукта
.
Археологи Узбекистана совершили открытие мирового значения в Самаркандской области при раскопке памятника Кафиркала. Совместно с учеными Европы, Японии, России и Кыргызстана составлен банк ДНК более 20 этносов Центральной Азии и Закавказья, что является большим успехом отечественной науки. 
Успехи, достигнутые в области науки за последние годы, имеют большое практическое значение в экономической и общественной жизни. 
Например, после создания импортозамещающего мобильного озонатора от вредителей повысилась эффективность при дезинфекции овощных баз и теплиц. После создания технологии производства изотопов (для медицинских целей) в циклотроне и ядерном реакторе эта сфера поднялась на новый уровень. Кроме того, была подготовлена пятое издание «Красной книги» Узбекистана с участием зарубежных институтов и ученых
.

С января 2020 года во всех государственных учебных и научно-исследовательских учреждениях, которые финансируется из бюджета всем ученым, имеющим ученую степень кандидата наук или доктора философии (PhD), до 30%, а также докторам наук до 60 % выплачивается надбавок к зарплате
.
Ярким примером проводимых реформ, направленных на развитие науки, научного потенциала и укрепление связей отраслей экономики и науки, стал принятый 29 октября 2019 г., Закон Республики Узбекистан «О науке и научной деятельности».
Этот важнейший законодательный документ закрепляет основные положения в сфере науки и научной деятельности, полномочия Кабинета Министров РУз, Министерства инновационного развития, Академии наук, министерств и ведомств, научных учреждений, вузов, а также других организаций, которые координируют и выполняют научные исследования.

Особое внимание в Законе уделено вопросам всесторонней государственной поддержки научной деятельности, организации и финансирования научных исследований. Данный Закон послужит дальнейшему повышению роли науки, активизации научной деятельности и результативности исследований ученых республики, направленных на устойчивое развитие экономики Узбекистана.
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�  https://Lex.uz/docs/4664127 – Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О порядке выплаты доплат работникам, занимающимся научно-педагогической и трудовой деятельностью во всех государственных организациях в сфере образования и науки».


� https://Lex.uz/ru/docs/4571492
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