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Глобализация существенно повлияла на информатизацию социума, на развитие массмедиа. Информационное общество рассматривается нами и как порождение глобализации, и как условие и движущая сила ее развития. В зарубежной и отечественной литературе анализируются самые разные аспекты информационного общества, но все авторы солидарны в том, что информация и ее актуализация в знаниях и воспитании-образовании являются определяющим фактором общественного прогресса. Геополитическая динамика развития обществ (изменение размера и свойств территории) и их миросистемная динамика (аккумулирование и использование капитала) дополняются и усиливаются новым источником развития – информационными ресурсами. По оптимистичной мысли Т. Стоуньера, информационные ресурсы легко накапливаются впрок, а информационное взаимодействие выводит из состояния конкуренции товаров в состояние взаимно полезного обмена и сотрудничества, ведет к уменьшению насилия в обществе, «увеличивает знания человека, повышает организованность в окружающей среде и уменьшает энтропию» [1]. 
Значительный вклад в исследование информационного общества в связи с массмедиа внесли зарубежные исследователи и, прежде всего, М. Маклюэн и О. Тоффлер. В своем исследовании «Понимание Медиа: внешние расширения человека» М. Маклюэн расширяет объект своего анализа до уровня «компьютерной эпохи», которую называет «финальной стадией расширения человека вовне». Компьютерная эпоха, по мнению Маклюэна, является «технологической симуляцией сознания, когда творческий процесс познания будет коллективно и корпоративно расширен до масштабов всего человеческого общества примерно так же, как ранее благодаря различным средствам коммуникации были расширены вовне наши чувства и наши нервы» [2, с. 5]. Он предупредил общество, что Земной шар теперь – не более чем деревня и это «вовлекает нас в жизнь всего человечества и вживляет в нас весь человеческий род, мы вынуждены глубоко участвовать в последствиях каждого своего действия» [2] и сконструировал единое «поле опыта», «коллективное сознание» [2, с. 400]. (Отметим, что идеи Маклюэна здесь сближаются с ноосферной мыслью Вернадского о том, что средства массовой информации, все информационно-коммуникационные технологии создают инфраструктуру нового общественного суперорганизма – «коллективного разума» всего человечества) [3]. В другой своей работе М. Маклюэн расширяет «средства коммуникации», включая в них все, что является «посредником» в отношениях человека с окружающим миром – от средств массовой информации до автомобильной дороги, самолета или оружия. Все это рассматривается им как внешнее расширение человека, как техническое продолжение его тела и органов чувств. Человек не осознает «ампутацию» своих способностей и сознания электронными средствами, радуется расширением своих возможностей, теряя самого себя [4]. Определённый интерес представляет и книга О. Тоффлера «Третья волна» [5], где он пишет о создании «общества информации», когда под влиянием «телематического» этапа НТР в производстве происходят пять революционных изменений: экологическое, социальное, информационное, политическое и моральное. Количество подобных монографических работ, возлагающих большие надежды на влияние медиа и их роль в общественном прогрессе, неуклонно возрастает. 
На современном, компьютерном уровне медийные средства и методы воздействия переживают период бурного развития, завоевывают все большую аудиторию. Чтобы получить 50 миллионов слушателей (пользователей) радио потребовалось 38 лет, телевидению – 13 лет, а сеть Интернет добилась этого буквально за 4 года (Facebook собрал 200 миллионов пользователей меньше, чем за год) [6]. В одном из докладов на Круглом столе в РГГУ А. Мирошниченко приводит целый ряд последствий такого развития медиа, из которых приведем четыре наиболее важных. Во-первых, наблюдается бурный рост физических объемов информации: человечество за пару лет теперь производит информации столько, сколько за всю предыдущую историю. Во-вторых, происходит взрывной рост авторства: если за 6 тысяч лет письменной цивилизации было известно около 300 миллионов авторов (людей, способных сообщить информацию за пределы своего физического окружения), то за последние 20 лет их стало 2,4 миллиарда. В-третьих, реальное пространство-время подменяется виртуальным, а факты – фактоидами, которые перестают быть вторичными, воздействуют на человека как реальность, по сути, становясь ею. В-четвертых, происходит переход от вертикально-трансляционной к горизонтально-вовлекающей модели распространения информации [7]. Значительно расширяется и картография киберпространства: кроме web 1 и web 2 (обычные и социальные сети), появляются web 3 (мобильные приложения для планшетов), невидимый Интернет (с доступом по специальным разрешениям), «темный веб» (среда киберпреступности и других противоправных действий), Интернет вещей и денег, бодинет и др. Быстро растет число пользователей Интернет: по данным Центра новостей ООН на конец 2013 года насчитывается 2,7 млрд. пользователей, или 39% населения Земли (в России – 55% от численности населения, а в крупных городах – более 75%) [8, с. 11]. 
Бурный рост медиа открывает новые перспективы экономического и социального развития, Интернет-медицины и Интернет-торговли, возможности создания государственных и корпоративных систем медиавоспитания, непрерывного и дистанционного образования, целевого формирования компетенций по востребованным специальностям. С другой стороны, эта тенденция ведет к обострению проблем информационной безопасности, к переизбытку информации для человека, постепенно подменяет в его сознании всю объективную картину мира фактоидной. Меняются модели социального взаимодействия, когда информацию определяют и распределяют не владеющие властью и материальными ресурсами, но любой человек, и информируют друг друга все, владеющие контентом. Эти особенности развития и функционирования массмедиа существенно влияют на развитие общества. По своим возможностям в коммуникационных сетях они способны создавать и быстро распространять информационные потоки новых социально-значимых смыслов, не обязательно соответствующих идеалам, нормам и ценностям данного общества, укрепляя или, наоборот, ослабляя его стабильность. Бесконтрольная лавина информации может быстро менять социальные установки личности, создавать новые мотивации, содержание массового сознания, массовой культуры, стереотипы и модели поведения людей. Требуется смириться с неопределенностью и амбивалентностью отраженной через медиа окружающей действительности, научиться жить в мире образной «многоправдности», фильтровать и верифицировать информацию через собственный опыт или через содержание «вертикальных» передач традиционных средств массовой информации (радио, телевидение, газеты и др.). «Современное значение медиа принципиально отличается от традиционно-коммуникативного понимания, – подчеркивает Г.А. Григоров. – Будучи посредником между человеком и объективной реальностью и в то же время, ориентируясь на рыночные принципы удовлетворения нужд потребителей, медиа в решающей степени влияют на формирование социокультурного пространства личности. Направленность на конкретного индивида обусловила обретение медиа ряд определенных сверхинформационных свойств. В конце концов, медиум заменяет собой человека как коммуникатора и становится технологически детерминированным объектом» [9, с. 55]. 
«Медиа в своем стремлении к универсальности, предполагает абсолют медиапространства и медиавремени. Пространственно-временной континуум медиа предполагает идеал, то есть это идеализированное пространство и время» [10]. Человек сегодня вынужден жить в таком пространстве, в глобальной медиареальности, в мире образной «многоправдности», через которую он воспринимает окружающий мир, определяет сценарии своего поведения. Это обстоятельство значительно затрудняет его самоидентификацию, неизмеримо повышает роль индивидуальной ответственности за свое поведение – это как раз та угроза информатизации, о которой предупреждал нас М. Маклюэн [2, с. 5]. 
В конечном итоге, воздействие медиасредств меняет качество массового сознания и социальных отношений в направлении их либерализации и гуманизации. Видимо, по этой причине медиаобразование, соответственно и медиавоспитание, определены ЮНЕСКО как приоритетные области социально-педагогического развития ХХI века. Для нас важно, что на основе информатизации общества, в результате его компьютеризации происходит коренная перестройка целей, содержания и ценностей воспитания-образования, формируется пока еще слабо изученное «медиавоспитательное пространство». Информатизация стимулировала интеграционные процессы, усилила взаимосвязи воспитательно-образовательных систем, повысила значимость их качества и эффективности др. Использование информационных технологий в воспитании личности создало возможность построения и функционирования медиавоспитания, явилось важным фактором повышения результативности воспитательного процесса. Медиатехнологии взяли на себя значительную часть функций по формированию сознания людей, воспитанию их взглядов и предпочтений. Информатизация позволяет успешно внедрять в образование Интернет-технологии, предполагает замену традиционных имеющихся технологий на более эффективные для национальной системы образования, позволяет создавать виртуальную информационную среду на уровне учебного заведения, формировать базы учебных материалов, электронные учебники, образовательные порталы, обеспечивать компьютерными программами и методическими пособиями. На этой основе создаются благоприятные условия для формирования креативности, способности обрабатывать огромный объем информации, умело действовать в условиях жесткой конкуренции рабочей силы. Медиасредства позволяют человеку выйти за пределы непосредственного индивидуального опыта, расширяют и делают более понятным окружающий мир. 
Информатизация воспитательно-образовательного пространства позволяет реализовать принцип непрерывного образования, внедрить открытое образование и дистанционное обучение, значительно расширить их возможности. Изменяется сам характер знания, формы и методы организации воспитательно-образовательной деятельности, роль педагога и учащегося в учебно-воспитательном процессе. Вместо прямого управления создаются условия для совместной деятельности, для содействия, при котором роль преподавателя сводится к деятельности компетентного консультанта. Дистанционное образование позволяет получать профессиональную подготовку и современное воспитание в престижных учебных заведениях без отрыва от производства, становится доступным и привлекательным для все большей части граждан, особенно для инвалидов, женщин, военнослужащих, жителей отдаленных районов и других категорий населения. Особые надежды здесь возлагаются на Интернет как самый удобный источник, накопитель и распространитель информации, человеческого опыта и знаний. 
Влияние медиа на сознание и поведение личности имеет сложный характер и оно пока изучено недостаточно. С одной стороны, это влияние сохраняет общие закономерности воздействия на сознание и психику личности. С другой стороны, общество и индивид, качественно изменившееся в условиях перехода к рынку и отсутствия существовавшего ранее социального контроля, порой отказываются воспринимать нравственно-гуманистическую составляющую поступающей информации, ее нравственное содержание. Зачастую воспринимается именно тот медиаконтент, который подает коммуникатор, выполняя, как правило, цель удовлетворения потребностей и интересов узких социальных групп, господствующей в обществе элиты. В ряде случаев в аудиовизуальных проектах специально используются деструктивные образы, оправдываемые создателями необходимостью «потрясения общества через отвращение». По мнению Г. Маркузе, это не создает положительного вектора развития личности: формируется «одномерная личность», которая становится рабом собственных ложных потребностей, навязанных ему извне [11, c. 53; 80]. 
Информационная спрессованность вещей, людей, отношений и их медийных образов в мире в условиях глобализации достигла в наше время своего апогея. Поэтому важнейшей задачей является решение проблемы оптимального использования медиасредств в формировании сознания молодежи, нивелирования отрицательных последствий информатизации методами и средствами воспитательно-образовательной системы. 
Таким образом, в современную эпоху весь мир вещей «второй природы», социальные процессы и отношения, социальные практики и теории, социальные позиции и поля испытывают значительную трансформацию в связи с объективными мировыми процессами глобализации и информатизации. Человек сегодня вынужден жить в глобальном мире образной «многоправдности», во всеохватывающей медиареальности и через нее воспринимать окружающий мир, определять сценарии своего поведения. Это обстоятельство значительно затрудняет его самоидентификацию, неизмеримо повышает роль индивидуальной ответственности за свое поведение, актуализирует проблемы медиавоспитания личности. 
Глобализация управляема, но объективно лишена нравственных регулятивов, безразлична к судьбам людей и оказывает на социум весьма противоречивое, как положительное, так и отрицательное влияния. Глобализация актуализировала осознание людьми своей общей судьбы, обусловила создание общеевропейского и мирового воспитательного пространства. В то же время, глобализация, используемая реакционными силами, все больше сводится к американской гегемонии навязывания своих образцов в корыстных целях. Она показала свой устрашающий, первозданно безнравственный, сугубо технический облик, вызвав к жизни осознание необходимости придания глобализации, прогрессу науки, техники и воспитанию человека гуманистических целей, смыслов и ценностей. 
Информационная спрессованность вещей, людей, отношений и их медийных образов в мире в условиях глобализации достигла в наше время своего апогея. Поэтому, актуальной задачей становится решение проблемы оптимального использования медиасредств в формировании сознания молодежи через медиавоспитание, нивелирования отрицательных последствий информатизации методами и средствами воспитательно-образовательной системы, умелыми действиями медиаобразованного воспитателя. 
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