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Ситуация сложилась таким образом, что Россия, имея огромные трудноразрешимые социально-политические и экономические проблемы, оказалась втянутой и во всеобщий водоворот мировых турбулентностей. Симбиоз внутренних и внешних проблем требует своего разрешения, и встают вопросы, что делать и с чего начать - с внешних или внутренних проблем?

Дополнительные сложности обусловливают взаимосвязанности и взаимообусловленности этих аспектов. С одной стороны, чтобы противостоять внешним угрозам требуется сплоченная страна с мощной экономикой и пассионарно настроенным населением. Однако в настоящее время состояние России этим условиям не удовлетворяет. В истории много примеров, когда оказавшись в сложных внутренних условиях, решение подобного рода задач пытались найти в актуализации внешних проблем, в поиске врагов и направлении всех усилий на борьбу с ними.

Современная ситуация не позволяет РФ реализовывать эту стратегию. Причина этому - не только наша экономическая слабость и наличие весьма большой по численности, особенно среди элитных слоев общества и интеллигенции так называемой «пятой колонны». Наша страна на своем «генном уровне» отказывается решать свои проблемы за счет других. 
С другой стороны, заняться внутренними проблемами, не отвлекаясь на участие в разрешении мировых проблем, такая страна, как наша, попросту не может, поскольку внешнее воздействие на Россию во всем его спектре его проявлений откровенно агрессивно и постоянно нарастает, да и современная экономика, используемые технологии, жизнь современных людей весьма интегрированы в мировую деятельность.

Поскольку ситуация крайне серьезная, и в значительной мере речь идет о том, чтобы выстоять, сохранив Россию не только как суверенную страну, но и как локальную цивилизацию, нам необходим срочный переход на мобилизационный в самом широком смысле слова режим нашей жизни. Причем задача - не столько принять соответствующее решение и войти в это состояние, задача - выйти из него с достоинством, окрепшей, с хорошими перспективами на долгосрочное благополучное существование.

Термин «мобилизационная экономика» интерпретируется по-разному
. Мы используем термин «мобилизационная экономика» в самом широком смысле, а именно:

- мобилизационность означает нарушение существующих положений дел в жизни страны в целом при одновременной целенаправленной концентрации всех усилий в интересах поставленной цели, 
- экономика воспринимается как система хозяйствования в своем доме. 
В этом случае более приемлемым представляется термин «мобилизационный режим укрепления РФ», однако ввиду широкого распространения устоявшегося термина «мобилизационная экономика» будем пользоваться им.
Государство как система управления страны по самой своей сути обязано играть мобилизующую роль, ибо постоянное возникновение все новых и новых проблем требует изменений, выработка же решений по введению этих изменений должна осуществляться системно, в условиях рассмотрения страны в виде единого организма. Для достижения же на этом пути позитивных результатов у руководства страны должна быть целеустремленность, которая опирается на поддержку подавляющего большинства населения. Какова же структура нашего населения в аспекте его активности?

Как известно, активных людей среди населения любой страны всегда не много. Оценки относительно России здесь таковы
. Самая социально-активная часть россиян — назовем их «волонтеры» — составляет порядка 8% дееспособного населения России. Они вместе с еще тремя группами страт относительно активных людей дают в совокупности 34%. «Социальный балласт» - к таковым сегодня относят тех, которые практически не интересуются ничем, что происходит вне виртуальной жизни, только там они проявляют свою активность. Они составляют порядка 20% россиян. Не менее 23% относят к группе «гражданских обывателей». К этой группе относят акторов гражданского участия, чье «помогающее» поведение распространяется только в пределах ближайшего окружения (они оказывают помощь коллегам, соседям, друзьям, близким). Следует подчеркнуть, что социально-активных, готовых активно выступать за существующий порядок дел в стране 10%, за внесистемную оппозицию не более 5%. Остальные россияне — пока индифферентные наблюдатели. 
К сожалению, на данный момент можно констатировать глубокий раскол нашего общества, проявляющийся в резкой поляризованности его активных слоев и практически полной апатии молчаливого большинства. Именно здесь заключены истоки сложившейся проблемной ситуации. Вопросы о том, что и как делать стучатся в дверь, и в качестве ответов на них можно услышать самые различные суждения. Однако в данном случае мы на их обсуждении не будем задерживаться. Наша цель иная: обосновать критерии, позволяющие оценить степень соответствия планов провозглашенным целям и соответствия достигнутых результатов характеристикам этих планов. Какими же могут быть критерии деятельности в предстоящий мобилизационный период укрепления нашей страны? 
Стало очевидно, что предпринимаемые (на первый взгляд в нужном направлении) шаги, не системны, фрагментарны и никакими нано- и другими инновациями, многочисленными госпрограммами и субсидированными кредитами стоящих перед страной задач не решить. При этом часто провозглашается одно, а на деле реализуется иное. Снова и снова вспоминается крылатая фраза: «хотели, как лучше, а получается как всегда». Нам представляется, что в ближайшее время должны быть предприняты серьезные меры по радикальному разрешению сложившейся ситуации, которые должны иметь мобилизационный характер, поскольку чем дольше они будут откладываться, тем более жесткие понадобятся действия, а надежды на позитивный результат будут становиться все призрачней.

Сначала рассмотрим вопрос: куда будет направлена стратегия мобилизации? По существу, сегодня в качестве основных рассматриваются два варианта. 
Первый - это путь развития общества разумных и свободных людей за счет активного использования все новых и новых знаний в интересах удовлетворения обоснованных интересов всего населения страны. Описаний и высказанных надежд на такой «розовый сценарий» огромное количество. Конечно же, он и должен представляется таковым, если помыслы его разработчиков будут адекватны этим целям. Действительно, потенциал материального производства достиг уровня, обеспечивающего безусловное удовлетворение необходимых современному человеку жизненных благ и достойных условий его жизни, а потенциал накопления и использования знаний в интересах людей бесконечен, он может и должен постоянно наращиваться для улучшения земной жизни землян. Чтобы реализовывать такого рода сценарий, требуются всего лишь (!) образованные и честные разработчики и исполнители, реально действующие в интересах реализации провозглашенных целей. 
К сожалению, земная цивилизация в целом идет по другому пути, к так называемому цифровому феодализму, когда вместо человека разумного мы получим раба (причем, скорее всего, счастливого раба), а феодалами станут реальные владельцы информационных систем и технологий
. Теоретические, технологические и материальные основы для этого созданы, и соответствующие целевые сценарии полным ходом осуществляются. Осталось только сокрушить способность людей к рефлексии и осознанному поведению. Как проявляются эти сценарии?

Невооруженным глазом видно, как активно реализуются программы тотального обессмысливания всего, что выходит за пределы индивидуального потребления. Для этого активно и повсеместно насаждается упрощенный взгляд на жизнь, процветают безоглядная толерантность и псевдообщение, проталкиваются законы о ювенальной юстиции и гендерные законы, реализуются процессы упрощения языка, при котором происходит потеря вложенных смыслов, и многое, многое другие. Подобного рода «просветительские» новации становятся основой практически всех вводимых начинаний. К сожалению, все это сопровождается тотальной деградацией сферы образования. Лейтмотивом этих «новаций» является замена логического мышления исключительно эмоциями. Отсюда родом приятые в образовательной политике критерии: проще, удобнее, быстрее, дешевле. Такое ощущение, что реализуется известный лозунг «процесс  ̶ все, цель  ̶ ничто». Однако резкое падение уровня интеллекта у основной массы людей (и в первую очередь среди управленцев) далеко не безобидно. Оно неминуемо ведет к повышению уровня опасности для жизни людей на Земле во всех ее аспектах, и, в конечном счете, грозит человечеству самоуничтожением
.
Вместе с тем все не так просто. Высокими темпами происходит перелив капиталов в цифросферу
. Владельцы крупных капиталов поняли, что в строящемся обществе знаний реально править будут владельцы информационных ресурсов, ибо не только вся промышленность и быт будут замкнуты на работу в условиях информационных технологий, но и сознание людей будет ими управляться. Формирование финансово и технологически мощных информационных монстров происходит гигантскими шагами, и они стали реальностью и де-факто, и де-юре.

При осознанном сравнении этих двух путей каждый благоразумный человек выберет первый. Однако, несмотря на этот кажущийся разумным вывод, движение к цифровому феодализму идет полным ходом. Для страны, вырабатывающей меры мобилизационного характера, очень заманчив именно этот путь: он понятен и ясен, он многими принимается, поскольку по нему идет все «культурное сообщество».

Чтобы не допустить срыва цивилизации в цифровой феодализм, при выборе пути и его реализации следует использовать разумные и действенные критерии. Именно они должны помочь найти ответы на вопрос о том, куда мы идем, к чему это может привести, и хотим ли туда идти. Однако для этого необходимо население, в своей массе способное разобраться в том, куда его ведут, нужны по-настоящему образованные разумные люди. К сожалению, у нас делается все в противоположном направлении и только для того, чтобы основная масса людей была отвлечена от проблем страны, от активного участия в ее жизни. Это самая опасная негативная составляющая проводимой сегодня внутренней политики  ̶ снижение уровня умственного развития людей. Она проявляется в выхолащивании практически всех образовательных программ, причем всех без исключения уровней подготовки, в насаждении культа потребления, в распространении фейков о приоритете искусственных нововведений по отношению к базовым ценностям, являющимся жизненно важными для нашей локальной цивилизации. При этом под барабанный бой вдалбливается мысль, что счастье – это жизнь в отрыве от общественной жизни, т.е. жизнь идиота, который будет выращен в виде цифрового биоробота, пусть даже и счастливого, ведь при цифровом формировании личности это не составит труда, а счастливые рабы – лучшие рабы. Видимо, не на пустом месте израильский историк и беллетрист Ю.Н. Харари предупреждает, что прогресс в искусственном интеллекте, слежка за гражданами и другие информационные технологии приведут к порабощению людей машинами и появлению тоталитарного общества, какого еще не было в истории человечества
. 
Так какие же критерии проводимых мобилизационных действий целесообразно использовать, чтобы в рамках мобилизационного периода собственными руками не создать цифровой феодализм? Коснемся лишь некоторых из них.

Следует четко и настойчиво показывать свои намерения и доказывать реальность их реализации. Здесь ключевыми представляются проблемы диалога населения и власти. Дело в том, что мобилизационные мероприятия всегда обременительны, а ресурсов для их облегчения не много (иначе и мобилизация не требуется). Для этого необходима мощная и правдивая государственная пропаганда.
Индикатором выбранного пути в процессах мобилизации общества может стать открытие ряда государственных телевизионных каналов, осуществляющих редакционную политику, адекватную провозглашаемым целям. Их должно отличать отсутствие ложной рекламы, воспевания чрезмерного, явно излишнего потребления, гедонизм же, как основа жизненной концепции, должен уйти из воспитания и пропаганды. В то же время следует усилить ноты позитива в трудовой и здоровой жизни.

В настоящее же время под прикрытием закрепленного Конституцией запрета на господствующую идеологию реализуется политика разрушения имманентно присущих нашему народа идей, принципов, традиций, всего того, что объединяет общество и даже поддерживает существующую политическую систему. В продукции основной массы средств СМИ осуществляется подмена понятий, а подчас и дискредитация наших традиционных ценностей с целью их замены ложными ориентирами, что явно противоречит уверениям в укреплении наших традиций и культуры в целом. 
В России стержневым принципом неизменно является требование социальной справедливости, которому должно соответствовать общественно-государственное устройство. Разрушение же складывающегося идеологического контура в нашей стране всегда вело к делегитимизации институтов государственной власти в общественном сознании и расшатыванию политического контура власти
. 
Следует, наконец, понять, что начало пути к краху всегда начинается с ослабления и разрушения идеологического контура, за которым следует подрыв устойчивости политического контура, что в свою очередь, влечет разрушение контура нормативного, все заканчивается крахом экономики.
В экономическом плане, несомненно, центральным шагом в начале перехода к реализации мобилизационной политики должно стать создание системы стратегического планирования, способной выявлять перспективные направления экономического роста, обосновывать практические шаги в этом направлении и обеспечивать органы управления верными ориентирами при принятии решений. При этом приоритет должен отдаваться деятельности государственных институтов, ориентированных на формирование нового технологического уклада. Отличительной чертой этого перехода является не расширение возможностей развития капиталистических отношений, а их ограничение.
 
В тактическом отношении приоритетным шагом должно быть придание мобилизационной экономике «мембранного» характера: вход и выход из страны всех без исключения ресурсов должен осуществляться исключительно в интересах реализации целей национального развития. Иначе говоря, ресурсная составляющая мобилизационной стратегии должна всемерно направляться на укрепление экономической мощи страны. 
В сложившейся ситуации нам остро необходим резкий рывок в росте экономического и социального потенциала нашей страны. В этой связи одним из критериев решения актуальных задач, успешное решение которых в данных условиях возможно только при переходе к мобилизационному режиму хозяйствования, является показатель фактических результатов трудовой деятельности общества. Несомненно, предпочтительным было бы решение этих задач обеспечить за счет резкого подъема производительности труда, но пока уповать только на этот фактор не приходится. Именно поэтому, в целом ряде конкретных случаев был бы целесообразен переход на двух- и даже трехсменный режим работы.
Авторы уверены, что необходимым условием разработки и реализации успешной программы выхода из кризиса через мобилизацию всех сил и средств должны стать качественные сдвиги в органах власти всех уровней. Как это осуществить? На долгосрочной и надежной основе это можно осуществить, только изменив политику подготовки управленческих кадров. Вот характерная тому иллюстрация. Образовательные программы по подготовке управленцев являются самыми «облегченными». Однако выпускник с дипломом бакалавра по направлению менеджмент потенциально в сфере управления может занять любой пост. Между тем управленец должен иметь весьма серьезную и разностороннюю подготовку. Что же должно в нее входить?

Специалист в области управления должен уметь организовать и вести информационно-аналитическую деятельность на системной основе, формулировать и принимать обоснованные решения
. Отсюда следует необходимость изучения широкого спектра учебных дисциплин, причем не только гуманитарного, но естественнонаучного направления. 
***

Таким образом, ситуация обусловливает безальтернативность срочного перехода на мобилизационный в самом широком смысле слова режим нашей жизни. Этот переход должен осуществляться на основе научно обоснованных планов, имеющих достаточную вероятность достижения преследуемых целей. 
Успех мобилизационных усилий невозможен без опоры на реальную поддержку широких масс населения страны, которая может быть обеспечена постольку, поскольку будут реализовываться заявленные намерения. 
Неотъемлемой составной частью в механизме реализации мобилизационных проектов является наличие реальной обратной связи между лицами, принимающими решения и лицами их исполняющими. Основную роль в осуществлении функций этой связи должны играть критерии, по которым общество будет судить о соответствии осуществляемых мер провозглашенным целям.
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