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Испания в настоящее время переживает смену экономических приоритетов – туризм перестает быть значимым источником доходов государственного бюджета, а на передний план выходит экспорт образовательных услуг. Поскольку Испания является признанным экономическим и культурным центром ибероамериканского языкового пространства, постольку расположенные на ее территории учебные заведения являются весьма привлекательными для соискателей ученых степеней из государств Латинской и Центральной Америки, а также из стран СНГ. 
Королевский Декрет № 56/2005 от 21.01.2005 (далее по тексту – «Декрет 56/2005»)
. регулирует прохождение официального обучения в университетах по программе последипломного образования. Однако применение его положений в отношении частных университетов обусловлено соблюдением норм ст. 6-12 Органического закона «Об Университетах». Присвоение ученых степеней в университетах, учрежденных Католической Церковью осуществляется в соответствии с соглашениями между Испанией и Святым престолом в соответствии с четвертым дополнительным положением Органического закона «Об Университетах». Однако юридическую силу степени, присвоенные в таких университетах, имеют только при условии соответствия их требованиям, предъявляемым к качеству обучения и оценки компетенций. 
Королевский Декрет 55/2005 от 21.01.2005 об установлении структуры университетского курса занятий и программы обучения в университетах для получения высшего образования
 регулирует процедуру получения высшего образования и не распространяется на процедуру получения ученых степеней.

Преамбула Декрета 56/2005 указывает на необходимость правовой регламентации последипломного образования, именуя их «образованием второго и третьего циклов» (las enseñanzas de segundo y tercer ciclos), которые завершаются получением официальных титулов «мастер» (Máster)
 и Доктор (Doctor). До вступления в юридическую силу Декрета 56/2005 титула «Мастер» в системе ученых степеней испанской системы образования не существовало. Ответственность за организацию этих программ возлагается на университеты – именно они определяют как состав, так и правила работы комиссии по присвоению ученых степеней и университетских центров, отвечающих за их разработку. Аналогичным образом устанавливаются процедуры, которые гарантируют, что присвоение университетами этих официальных степеней соответствует критериям качества и адекватному планированию, которое отвечает научным и профессиональным требованиям общества.

Оценка качества программ подготовки осуществляется Национальным Агентством Оценки Качества и Аккредитации, совместно с Автономными Сообществами Испании и самими университетами (ст. 6). Министерство образования и науки публикует критерии качества этих программ. 
Титул «Мастер» присваивается по результатам получения по завершении университетского курса от 60 до 120 кредитов.
Сам университет по согласованию с органом исполнительной власти в сфере высшего образования самостоятельно определяет количество кредитов по каждому из предметов (las materias) и видов деятельности значимых для обучения (actividades formativas del programa) в вышеуказанных пределах, определенных Королевским декретом. С получением как минимум 60 кредитов в официальных программах последипломного образования или с получением официального титула мастера, претендент на докторскую степень может запросить допуск к докторантуре при условии, что он набрал как минимум 300 кредитов в целом по результатам его учебы при получении высшего образования и последипломного образования. 
Руководитель докторской диссертации назначается структурой университета, ответственной за последипломное образование. Он должен обладать исследовательским опытом по соответствующей аккредитованной специальности и иметь титул доктора. При этом в декрете прямо указано на возможность совмещения функций руководителя докторской диссертации несколькими лицами.
Титул «Доктор», полученный по результатам защиты докторской диссертации, (tesis doctoral) дает право на преподавание. Докторская диссертация представляет собой оригинальную работу, представляющую результаты исследования в естественнонаучной, технической, гуманитарной области или в области искусства в соответствии с программой.
После завершения докторской диссертации докторант, получив положительное заключение научного руководителя, вносит депозит на условиях, определенных университетом.

Лица, имеющую докторскую степень, имеют право направить свои замечания по содержанию докторской диссертации в комиссию, созданную университетом. Структура университета, ответственная за программу последипломного образования, отправляет докторскую диссертацию вместе со всей документацией, созданной в процессе оценки диссертации, в данную комиссию. Вышеупомянутая документация сопровождается заключением экспертов в данной области, которые могут входить в состав органа, ответственного за ее рассмотрение и именуемого «трибуналом по рассмотрению диссертации». Комиссия с учетом полученной документации выносит решение о назначении защиты диссертации или об ее отклонении. В последнем случае комиссия должна письменно сообщить докторанту, руководителю докторской диссертации и структуре университета, ответственной за программу последипломного образования, причины принятия комиссией такого решения.

Трибунал по рассмотрению диссертации в составе 5 человек и 2 замещающих лиц назначается комиссией, созданной университетом. Все эти лица должны иметь титул «доктора» и обладать исследовательским опытом по соответствующей аккредитованной специальности. При этом только двое из общего числа членов трибунала могут быть членами комиссии, которая его назначает и ни один из них не может являться руководителем докторской диссертации. Максимальное количество членов трибунала из одного и того же университета – три человека. Руководитель докторской диссертации вправе быть членом этой комиссии лишь в том случае, если защита докторской диссертации осуществляется на основании двусторонних международных договоров, заключаемых между университетами,
 двусторонних соглашений о совместном исследовании или об осуществлении разовой процедуры совместной защиты (acuerdo bilateral de cotutela)
. Но даже в этом случае членство руководителя докторской диссертации в этой комиссии должно быть прямо предусмотрено этим договором.

Университет самостоятельно формирует требования к председателю трибунала. Структура университета, ответственная за программу последипломного образования, рассылает членам трибунала экземпляры докторской диссертации.

Процедура защиты и оценки докторской диссертации осуществляется по созыву председателя трибунала комиссии минимум за 15 дней до дня ее защиты.

Защита проводится на открытом заседании и состоит из презентации докторантом проделанной работы, методологии, содержания и выводов с особым акцентированием их оригинальности (aportaciones originales). Количество вопросов задаваемых членами трибунала докторанту не ограничено. 
Доктора наук, присутствующие на публичной защите докторской диссертации, могут задавать вопросы в то время и в том порядке, которые указаны председателем трибунала. 
После защиты и обсуждения диссертации каждый член трибунала в письменной форме формулирует ее оценку (valoración). Трибунал выставляет за докторскую диссертацию общую оценку (la calificación global) по следующей шкале: «не подходит» (no apto), «одобрено» (aprobado), «заметно» (notable) и «отлично» (sobresaliente). Трибунал может добавить к оценке и упоминание «с отличием» (cum laude), если общий уровень работы является выдающимся, и в этом отношении поданы положительные голоса не менее четырех его членов.

Министр образования и науки и университеты могут устанавливать почетные звания или премии за докторские диссертации за высокий уровень проведенного в них исследования, что может быть отражено в соответствующем академическом свидетельстве (certificado académico). 
После утверждения докторской диссертации университет должен организовать ее хранение и отправить в Министерство образования и науки и в Координационный совет университета соответствующий список тезисов.

Присвоение титула "Doctor europeus" допустимо при условии соблюдения докторантом следующих требований:

1) на этапе обучения по официальной программе последипломного образования докторант провел не менее 3 месяцев за пределами Испании в высшем учебном заведении в другом европейском государстве, выполняя исследовательскую работу, признанную структурой университета, ответственной за программу последипломного образования.

2) часть докторской диссертации, по крайней мере резюме и заключение, были написаны и представлены на одном из официальных языков Европейского Союза, который не является одним из официальных языков Испании
. 
3) диссертация была представлена, как минимум, двумя экспертами, принадлежащими к высшему учебному заведению или исследовательскому институту из государства-члена Европейского Союза кроме Испании. 
4) по крайней мере, один эксперт, принадлежащий к высшему учебному заведению или исследовательскому институту государства-члена Европейского Союза, кроме Испании, со степенью доктора, отличной от упомянутых в предыдущем параграфе, вошел в состав комиссии по оценке данной докторской диссертации.

Защита докторской диссертации должна проводиться в испанском университете, в который зачислен докторант.
Одобрение (la homologación) и признание эквивалентности титула  «Мастер» осуществляется Министерством науки, инноваций и университетов по представлению Генерального субдиректората по вопросам титулов Генерального секретариата университетов. 
Данная система подвергается критике за чрезмерное количество установленных ограничительных требований, исключений и правил о несовместимости
. Так, излишним предлагается считать необходимость представить доказательства того, что обладатель титула соответствует требованиям уровня образования, требуемым в Испании для доступа к обучению на степень бакалавра или магистра
. 
Что же касается признания эквивалентности иностранных титулов титулу Доктора наук, присваиваемому на территории Испании, то эта процедура полностью находится в ведении университетов.
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� Авторы сознательно избегают употребления термина «магистр», т.к. это приведет к смешению ученого звания с судебными должностями магистров. 
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