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Как термин устойчивое развитие появился в повестке ООН в 1987 году. Этому предшествовал ряд дискуссий ученых по вопросам сохранения окружающей среды и экономического развития территорий земного шара. Международная комиссия по окружающей среде и развитию ООН под устойчивым развитием понимает развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять их собственные потребности. Тем самым закрепляется триединство: экономическое развитие, социальный прогресс и рациональное использование природных ресурсов. Таким образом, устойчивое развитие предполагает изобильный, честный, и пригодный для жизнедеятельности мир. 
Появлению обсуждений по вопросам устойчивого развития способствовали результаты исследований ученых, в которых было отмечено следующее. Во-первых, истощение ресурсного потенциала планеты. Во-вторых, разрушение целостности ландшафтов и, как следствие, уменьшение видового разнообразия. В-третьих, проблема качества продуктов питания и, как следствие, возникновение и распространение заболеваний, в частности, новообразований. 

Оценка подходов к определению понятия «устойчивое развитие» заставляет определиться с многообразием информации для возможности формирования выводов. Как измерить устойчивость? Является ли развитие устойчивым? В связи с тем, что содержание понятия очень многогранно, для анализа устойчивого развития необходим большой объем разнообразной информации.

В настоящее время в мире сложились два подхода к измерению устойчивого развития: построение системы индикаторов или разработка интегрального индикатора. 
Российская Федерация включилась в повестку устойчивого развития в 1994 г. Тогда Указом президента РФ была подписана Концепция устойчивого развития РФ. Тем не менее, достижение целей устойчивого развития для РФ становится актуальной только после принятия Генеральной Ассамблеей ООН Резолюции «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года». В результате в декабре 2016 г. Росстат вошел в состав Межведомственной рабочей группы при Администрации Президента Российской Федерации по вопросам, связанным с изменением климата и обеспечением устойчивого развития, а в сентябре 2017 года Федеральный план статистических работ был дополнен подразделом 2.8 «Показатели достижения целей устойчивого развития Российской Федерации». В план вошли 90 показателей достижения целей устойчивого развития в Российской Федерации.
 С этого времени мониторинг достижения этих целей становится одним из важных направлений деятельности Росстата.
В настоящее время Росстатом определен Национальный перечень показателей целей устойчивого развития
, который объединяет 160 индикаторов по 17 целям, которые можно объединить по факторам, оказывающим влияние на устойчивое развитие территории:
Таблица 1
Группировка показателей устойчивого развития по факторам

	Цели в области устойчивого развития (факторы)
	Цели устойчивого развития
	Количество показателей

	Экологические
	6. Чистая вода и санитария;

12. Ответственное потребление и производство;

13. Борьба с изменением климата;

14. Сохранение морских экосистем;

15. Сохранение экосистем суши
	24

	Социальные
	3. Хорошее здоровье и благополучие

4. Качественное образование

5. Гендерное равенство

10. Уменьшение неравенства

16. Мир, правосудие и эффективные институты

17. Партнерство в интересах устойчивого развития
	64

	Экономические
	1. Ликвидация нищеты

2. Ликвидация голода

7. Недорогостоящая и чистая энергия;

8. Достойная работа и экономический рост;

9. Индустриализация, инновации и инфраструктура;

11. Устойчивые города и населенные пункты
	72

	Итого
	17
	160


Таким образом, за период разработки и внедрения показателей происходила серьезная корректировка состава и количества индикаторов целей устойчивого развития. Причинами, как известно, являются требования, предъявляемые к статистическим данным, а также необходимость сочетания экологических, социальных и экономических аспектов функционирования Российской Федерации.
Тем не менее, данный перечень показателей целей устойчивого развития, соответствуя национальным интересам, не в полной мере может быть использован в региональном разрезе по причине отсутствия разработки некоторых показателей на уровне региона. Однако масштабная территория страны, на наш взгляд, требует наличия разработанных индикаторов целей устойчивого развития и по субъектам федерации. Что позволит выявить региональную дифференциацию по данным показателям.
Для решения обозначенной задачи нами был проанализирован массив статистических показателей, разрабатываемых органами статистики в региональном разрезе по трем группам: экономические, социальные и экологические. Анализ проводился на примере Новосибирской области. В результате исследования было выявлено, что по части показателей динамика разработки отсутствует, часть показателей не надежна, по одной группе показателей изменилась методика расчета. В итоге оценки совокупности для включения в модель определены следующие показатели:
Таблица 2

Показатели для оценки уровня устойчивого развития на примере Новосибирской области
	Экономические показатели
	Социальные показатели
	 Экологические показатели

	среднегодовая численность занятых, тыс. чел.
уровень безработицы, %
реальные денежные доходы населения, % к предыдущему году
индекс объема ВРП, % к предыдущему году
индекс физического объема инвестиций в основной капитал, % к предыдущему году
степень износа основных фондов на конец года, %
число предприятий и организаций на конец года
индекс промышленного производства, % к предыдущему году
посевная площадь всех сельскохозяйственных культур в хозяйствах всех категорий, тыс. га
ввод в действие жилых домов, тыс. м2

	численность населения, тыс. чел., на конец года
число родившихся на 1000 человек
число умерших на 1000 человек
численность врачей на 10000 населения
численность среднего медицинского персонала на 10000 человек
число больничных коек на 10000 человек
мощность амбулаторно-поликлинических организаций, посещений в смену на 10000 человек
число зарегистрированных преступлений, тыс. шт.
ожидаемая продолжительность жизни при рождении, лет
зарегистрировано заболеваний у пациентов с диагнозом, установленным впервые в жизни на 1000 человек новообразования
болезни крови, кроветворных органов и отдельные нарушения, вовлекающие иммунный механизм на 1000 человек
	выброшено в атмосферу загрязняющих веществ, отходящих от стационарных источников, тыс. т
уловлено и обезврежено загрязняющих атмосферу веществ, отходящих от стационарных источников, тыс. т
сброс загрязненный сточных вод в поверхностные водные объекты, млн. м3
использование свежей воды, млн. м3
образование отходов производства и потребления, тыс. т



В силу того, что состав показателей по каждому блоку очень разнороден и не обеспечивает сопоставимости, была рассмотрена возможность разработки интегрального показателя, который характеризовал бы каждый раздел. Далее по каждому блоку показателей рассчитан интегральный показатель: экономической ситуации, социальной ситуации и экологической ситуации. Для определения интегрального показателя применялся метод многомерной средней.
Суть метода многомерной средней заключается в усреднении значений показателей по конкретному году наблюдения с учетом влияния фактора на развитие ситуации. Например, для расчета интегральной характеристики социальной ситуации показатели численность населения на конец года, число родившихся на 1000 человек, численность врачей на 10000 населения, численность среднего медицинского персонала на 10000 человек, число больничных коек на 10000 человек, мощность амбулаторно-поликлинических организаций, посещений в смену на 10000 человек, ожидаемая продолжительность жизни при рождении, лет включались в модель с положительным знаком. Показатели число умерших на 1000 человек, число зарегистрированных преступлений, тыс. ед., зарегистрировано заболеваний у пациентов с диагнозом, установленным впервые в жизни на 1000 человек новообразования, болезни крови, кроветворных органов и отдельные нарушения, вовлекающие иммунный механизм на 1000 человек включались со знаком «минус». Аналогичным образом определены интегральные характеристики для состояния экономической и экологической ситуации.

На следующем этапе аналогичным образом предлагается построить индекс устойчивого развития Новосибирской области. Для этого мы используем рассчитанные ранее интегральные характеристики трех составляющих устойчивого развития, по которым также методом многомерной средней определим индекс устойчивого развития Новосибирской области. Расчеты были проведены за 16-летний период с 2003 по 2018 гг. Результаты расчетов в последующем были разбиты на три условных периода: устойчивое развитие благоприятное, устойчивое развитие удовлетворительное и устойчивое развитие не благоприятное. Результаты группировки представлены в таблице 3.
Таблица 3
Состояние устойчивого развития Новосибирской области за 2003-2018гг.

	Тип состояния устойчивого развития
	Годы

	Не благоприятное
	2003, 2016, 2017, 2018

	Удовлетворительное
	2004, 2005 

	Благоприятное
	2006-2015 


В результате проведенного исследования было предположительно выделено три периода возможного состояния устойчивого развития Новосибирской области. Таким образом определено, что в начале исследуемого периода состояние уровня устойчивого развития Новосибирской области было лучше, чем позднее. Возможными причинами этого, по нашему мнению, является улучшение системы учета статистических характеристик экологического состояния области. В результате чего наблюдается существенный рост показателей отрицательного влияния на интегральный показатель уровня устойчивого развития.
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