
Зуляр Ю.А. 

д.и.н., профессор, зав. кафедрой, Иркутский государственный университет

uzulyar@yandex.ru
ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ И УСЛОВИЯ ДЛЯ ТРАНСФОРМАЦИИ ВЫСШЕГО ПОЛИТОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В СИБИРСКИХ ВУЗАХ, ОРИЕНТИРОВАННОГО НА ПРИКЛАДНУЮ И УПРАВЛЕНЧЕСКУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Ключевые слова: политологическое образование, высшая школа, система государственного и муниципального управления, система повышения квалификации, подбор и расстановка кадров в системе управления, система массовых коммуникаций, организационная и организаторская деятельность, государственная система коммуникаций. 
Keywords: political science education, higher school, system of state and municipal administration, system of advanced training, selection and placement of personnel in the management system, mass communication system, organizational activities, state communication system.
Любая система высшего профессионального образования ориентирована на последующее трудоустройство, без этого она превращается в систему мероприятий по расширению кругозора обучаемых. Для того чтобы правильно ориентировать учебный процесс, нужно хорошо представлять сферы приложения усилий и возможного трудоустройства выпускников. Значительное количество профессий сложилось давно, и они включены в соответствующие отрасли народного хозяйства, систему управления и культуру, для них сформирован круг обязанностей и компетенций, на достижение которых направлена система профессионального образования. 
Все ускоряющееся развитие экономической, социальной и политической сфер постоянно приводит к появлению новых потребностей и профессий, именно к такому типу профессий, во всяком случае, для нашей страны, относится профессия политолога. Первое постсоветское десятилетие вакансии данного типа занимались специалистами, имевшими социально-гуманитарное образование, но уже в нулевые годы возникли десятки образовательных центров, в которых осуществляется профессиональная подготовка политологов. По истечении двух десятилетий существования направления профессиональной подготовки политологов высшей квалификации, обнаружился ряд проблем в его организации, и прежде всего, в создании рабочих мест, требующих именно такого типа образования. 
В связи с этим высшая школа, осуществляя подготовку специалистов данного направления, вынуждена готовить универсальных специалистов, способных замещать широкий спектр профессий. Вместе с тем, в системе политического управления и организации политической социализации существует хронический дефицит специалистов соответствующего образования. Налицо сложившийся в России дисбаланс между реально существующими потребностями в системе государственного управления и системой подготовки специалистов для удовлетворения данных потребностей.
В системе современного российского государственного управления в регионах присутствует значительное количество государственных служащих с социально-гуманитарным образованием, занимающих должности, соответствующие полученной специальности. Вместе с тем, сегодня в структуре государственной власти и местного самоуправления практически отсутствуют специалисты с политологическим образованием. Более того, специалисты с данным профессиональным образованием не предусмотрены штатными расписаниями.
Конечно, выпускники, имеющие политологическое образование, находят себе рабочие места – в СМИ, на преподавательской работе, в общественных политических организациях, рекламных агентствах и т.п. Однако учебный процесс на большинстве факультетов и отделений, где обучают политологов, ориентирован на подготовку их для работы в государственных и муниципальных органах управления. 
На взгляд автора, ситуация, при которой властные органы игнорируют специалистов-политологов, является непродуктивной и обусловливает ряд проблем и ошибок, совершаемых политическим менеджментом. Что представляет собой система государственного управления? В первую очередь - это система политических коммуникаций, реализуемых на всех уровнях государственной системы: федеральном, региональном, местном. Система коммуникаций представляет собой три основных компонента: канал передачи информации, непосредственно сама информация (контент) и персонал, организующий функционирование системы и производящий для нее контент.

Государственная система коммуникации имеет два контура: один – служебный, для движения информации, обеспечивающей функционирование и взаимодействие органов государственной власти и местного самоуправления между собой; второй - для контроля, управления и анализа социально-экономического положения населения управляемых территорий и субъектов Федерации. Эти контуры автономны, но в значительной степени синхронизированы и взаимно покрываемы. Параллельно этим контурам существует и активно действует система СМИ, подразделяющаяся на три основных сегмента: государственные и прогосударственные, оппозиционные и ситуативные, т.е. действующие в зависимости от обстоятельств и политического контекста. 
Все три контура государственной системы коммуникации активно взаимодействуют с системой СМИ, поддерживая лояльную ее часть и противодействуя оппозиционной. Используя лояльные масс-медиа, они осуществляют управление региональными обществами и населением. Система СМИ решает задачи пропаганды и агитации, формируя общественное мнение. Внутри этой системы непрерывно ведется конкурентная борьба за бюджетное финансирование и популярность у читателей, слушателей и зрителей. Власть использует лояльные СМИ для борьбы с оппозиционными. Кроме этого, все уровни власти используют масс-медиа для создания позитивного имиджа своих руководителей, в том числе, для защиты себя в глазах вышестоящих структур.
Возникает вопрос, в полной ли мере обеспечена специалистами с политологическим образованием, обладающими уникальными профессиональными компетенциями, система государственного управления. Прежде чем ответить на этот вопрос, необходимо выяснить, какими же профессиональными компетенциями обладают политологи, отличными от других специалистов с социально-гуманитарным образованием. Речь идет не о компетенциях вообще, а только о востребованных в системе государственного, а следовательно, политического управления.

Эту традиционную реальность все более активно дополняют социальные СМИ, существующие в киберпространстве, и с успехом трансформирующие социально-политическое пространство. Возможность беспроблемного и практически мгновенного получения конкурирующих точек зрения, возможность для каждого желающего быть источником любого контента и выразить собственную точку зрения, резко расширила информационное политическое пространство, и превратило его в поле идеологической борьбы.
Не вдаваясь в детали, можно выделить ориентацию политологического образования, прежде всего, на подготовку специалистов для практической деятельности в структурах и органах, организующих управление коллективами, обществами и населением. Эта направленность и определяет использование специфических форм анализа исторических, политических и социально-экономических процессов, происходящих в обществе и реализуемых в рамках административно-территориальных и государственных образований. Суть и сущность этого вида анализа составляет получение информации (данных), необходимой и полезной для управления коллективами, обществами и населением. 
Другие направления социально-гуманитарного образования ориентированы на анализ общества и его параметров в исторической ретроспективе или выделение господствующих тенденций этого развития. Практическая целесообразность их использования в системе государственного управления сводится к подготовке аналитических материалов по объяснению предпосылок текущего состояния дел или возникновения социально-политических кризисов или обострений. Безусловно, социологи дают ценную информацию о господствующих предпочтениях и настроениях населения территории или страны.
Получаемая ими информация передается в соответствующие органы власти в виде обзоров и рекомендаций о том, на что следует обратить внимание для улучшения сложившейся ситуации. Предоставляемая заказчикам документация имеет различную форму и содержание, но она практически никогда не содержит описания инструментов и технологий достижения определенных целей и решения текущих задач. Поэтому наш государственный аппарат не работает в режиме реального планирования и проектирования социально-политического и экономического развития, а действует реактивно, борясь с неожиданно возникающими проблемами, тратя на это огромные ресурсы, в том числе и временные, но добиваясь в лучшем случае промежуточных временных успехов.
Переход политических акторов в XIX-XX вв. на рационалистическую парадигму, обусловил использование ими таких инструментов и технологий как социально-политическое и экономическое планирование, прогнозирование и моделирование. Это позволило им, при организации правильного анализа имеющих ресурсов, осуществлять долгосрочное планирование и рациональное использование всегда дефицитных ресурсов. При этом активно использовались технологии прогнозирования и определения совокупностей потенциальных рисков. Конечно, эффективность реализации технологий, обусловленных рационалистической парадигмой, существенно снижается из-за необходимости использования идеологических концептов, имеющих идеалистическое и мифологическое основание, а также из-за присущих всем без исключения индивидам психологических особенностей.
При всей справедливой критике советского коммунистического (большевистского) режима, большую часть времени своего существования он активно и эффективно использовал эти инструменты и технологии. Затем в результате догматизма и использования неконкурентного института рекрутирования, руководство страны утратило способность грамотного использования этих инструментов. Вместе с тем, успехи китайского руководства свидетельствуют о том, что коммунистическая идеология позволяет достигать поставленных целей и в современных условиях.

В постсоветский период инструменты и технологии, используемые ранее, были отброшены, а заимствованные – работают неэффективно. Вполне возможно, что причина - в отсутствии, по крайней мере, в регионах «фабрик мысли» и слабом использовании государственными органами технологий и инструментов политического маркетинга. Да, он используется, но только в период избирательных кампаний, а должен быть постоянно используемой практикой. Специалистами по политическому маркетингу, политическому прогнозированию и проектированию, а также определению и минимизации политических рисков являются политологи, имеющие соответствующе профильное образование. Дипломированные политологи в стране имеются, и определенная часть из них может быть профильно использована на всех уровнях власти.

Получается, что в современных условиях вузы готовят специалистов-политологов, которые не используются органами государственного и муниципального управления. Без сомнения, система подготовки политологов нуждается в совершенствовании, но организаторы высшей школы не знают, в каком направлении ее нужно совершенствовать, так как властные органы не используют их в своей деятельности и не ставят перед организаторами высшего политологического образования конкретных задач.
Конечно, никто не снимает ответственности за существующее положение дел с высшей школы. Руководителям вузов и соответствующих учебных подразделений необходимо самим устанавливать контакты с властными органами, помогать им при проведении конкретных мероприятий, предоставлять студентов для решения текущих задач при возникновении такой потребности. Для этого, прежде всего, необходимо использовать институт производственной практики, проводимой на базе соответствующих органов власти и местного самоуправления. Другим важным инструментом повышения качества образовательного процесса, прежде всего, в его прикладном значении, является приглашение государственных служащих в качестве преподавателей. Такая практика предусмотрена соответствующими образовательными стандартами, но в их последней редакции объем привлечения практиков снижен. Причиной этого, на взгляд автора, является высокая планка требований, предъявляемых к преподавателям-практикам. 
В регионах сложно найти людей, соответствующих этим требованиям, ибо в подавляющем количестве случаев они не хотят заниматься преподавательской деятельностью, так как это сложно, трудоемко и это низко оплачиваемая деятельность. Чаще всего, практики приглашаются для ведения одного, редко – двух учебных дисциплин, да и больше они не смогут обеспечить, так как достаточно заняты по основному месту работы. Большинство из них не имеет научной степени, и при такой учебной нагрузке они получают символическое вознаграждение, поэтому необходимо предусмотреть иную систему оплаты работы преподавателей-практиков.
Вместе с тем, в отдаленной перспективе появление в политическом и социальном пространстве постоянно возрастающего числа специалистов-политологов, без сомнения, приведет в сознании правящего класса к качественным изменениям. Системные недостатки современной российской государственной машины, требуют изменения подходов к организации ее функционирования. Политическая деятельность – это такой же профессиональный труд, как и всякий другой, причем, относящийся к наиболее сложному и интеллектуальному. Поэтому в значительной степени заниматься им должны люди, имеющие соответствующее политологическое образование или прошедшую реальную переподготовку в этом направлении. 
Работники государственных органов регулярно проходят переподготовку, и можно думать, относятся к ней со всей серьезностью и ответственностью. Однако она в основном представлена в направлениях, повышающих уровень знаний и компетенций в юриспруденции и экономике, что без сомнения важно и нужно. Но, ведь государственная деятельность – это в первую очередь политическая деятельность, так как она представляет собой различные формы использования властного потенциала. Может возникнуть предположение, что юридической и экономической переподготовки и повышения квалификации вполне достаточно, но это не так. Юридическое образование предоставляет знания, технологии и инструменты обеспечения стабильности государственной системы. Экономическое образование, организованное в нашей стране, является в основном попыткой осмысления мировой либеральной экономической науки, но общеизвестно, что сегодня она не в состоянии дать эффективных и действующих рекомендаций по нормализации мировой экономики, следовательно, наивно ожидать от нее рекомендаций по модернизации отечественного народного хозяйства.

Политическая наука, на взгляд автора, должна быть представлена в обязательном наборе курсов, рекомендованных для профессиональной переподготовки госслужащих. Но также целесообразно, чтобы специалисты с соответствующим образованием были в обязательном порядке представлены в штате органов госуправления. Государство вправе ожидать от них разработки моделей социально-экономического и политического развития страны и регионов. Естественно не в одиночку, но в составе соответствующих коллективов и специализированных структур. Причиной краха советского режима стало табу на разработку и внедрение в практику новых моделей социально-политического развития страны. Одного социально-экономического развития и проектирования в данном направлении оказалось недостаточно, а пришедший ему на смену демократический режим наследовал недооценку, а то и игнорирование политической исследовательской и проектной деятельности.
Анализ положения дел в системе государственного и политического управления РФ, свидетельствует, о необходимости совместного обсуждения и осмысления представителями правящего класса и организаторами подготовки политологов как на федеральном уровне, так и на местах возникшего дисбаланса. Подготовка политологов не должна рассматриваться только как академическое направление, а входить в систему подготовки кадров для системы государственного управления. Организация подготовки специалистов-политологов, ориентированных на практическую деятельность, возможна только при условии их востребованности органами государственного и муниципального управления для использования в соответствии с полученным образованием.
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