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На постсоветском пространстве ЕАЭС является наиболее перспективным объединением. Евразийский экономический союз можно назвать успешным проектом; несмотря на то, что пока достигнуты не все цели, намеченные пр его создании, экономические показатели его участников демонстрируют реальную эффективность интеграции. К сотрудничеству с ЕАЭС проявляют интерес многие страны, поскольку это динамично развивающийся «молодой» проект с долгосрочной перспективой, направленной на групповые методы поддержки и стимулирования различных уровней и областей экономики.
Подобно ЕС, где энергетика стала одной из движущих сил европейской интеграции, инициатива общего энергетического рынка может сыграть свою роль в процессе евразийской интеграции. К 2025 году предполагается создание общего рынка нефти, нефтепродуктов и газа
.
Этот союз будет включать население около 182 миллионов человек, и представлять богатые ресурсами страны, которые в совокупности владеют 14,6% мировой добычи нефти и 17,3% добычи природного газа. Хотя неясно, как быстро этот интегрированный рынок возникнет, любой шаг реформы поставит ЕС перед новой политической дилеммой в его более широком соседстве: общий евразийский энергетический рынок может либо построить новые мосты в регионе, либо углубить фрагментацию энергетических рынков и, следовательно, ухудшить текущее состояние дел между ЕС, странами Восточного партнерства и Россией. 
В то время как торговля нефтью и газом между богатыми ресурсами Россией и Казахстаном относительно невелика, белорусская экономика весьма зависит от доступа к российским углеводородам, и на Россию приходится 49% всего внешнеторгового оборота Беларуси. 
В настоящее время важнейшей тенденцией мирового производственного процесса является углубление технологической направленности промышленной кооперации между государствами в разных ее формах. Технологичный динамизм высокоразвитых государств обеспечивается их ориентацией на высокотехнологичные области, а также стабильной модернизацией экономики за счет внедрения перспективных инноваций. 
Международный опыт свидетельствует, что государства, которые опираются на инновационную стратегию, добиваются существенных успехов в экономическом росте. Организация партнерских связей между странами с особым акцентом на технологическое сотрудничество способствует росту научно-технического, производственного и ресурсного потенциала, позволяя реализовать конкурентные преимущества, определяемые синергетическими эффектами, масштабом, соседством и т.д. 
Нужно заметить, что польза от участия в ЕАЭС распределяется между участниками союза довольно неравномерно. Большинство специалистов считают, что различия в бизнес-среде государств, переориентация экспортных потоков, различие в налогообложении и ряд прочих факторов не позволяют получать те эффекты, которые ожидают государства ЕАЭС. 
Значимой отраслью для сотрудничества стран ЕАЭС является и атомная энергетика, в которой технические и кадровые ресурсы ведущих государств-членов Евразийского союза соответствуют уровню лучших мировых практик. Главную роль в этом контексте играет производственная и научно-техническая кооперация государств
.

В частности, ПАО "Армяно-российская горнорудная компания" удачно проводит общие геологоразведочные буровые работы на урановых месторождениях. В соответствии с прогнозами, запасы урана в Армении довольно велики – по имеющимся оценкам они составляют от 10 до 60 тысяч тонн. Добытый уран перерабатывается в Международном центре по обогащению урановой руды в городе Ангарске. Такое совместное производство позволяет государствам обеспечивать себя необходимыми ресурсами и развивать стратегически важную отрасль.

Российская компания "Росатом" участвует в строительстве атомной электростанции на территории Беларуси. 
Между Россией и Казахстаном существует соглашение о развитии технологического сотрудничества в черной и цветной металлургии. 
Главными факторами формирования благоприятной бизнес-среды для развития технологической кооперации являются:

· обмен активами между большими предприятиями и перекрестная собственность; 
· создание общих предприятий с участием местных государственных или частных компаний;
· производственная кооперация без консолидации собственности и формирования стратегических альянсов в отдельных отраслях экономики. 
В странах ЕАЭС созданы благоприятные условия для развития внутриотраслевого и межотраслевого сотрудничества. 
Среди отраслевых приоритетов развития технологического партнерства в рамках Евразийского экономического союза с экспортным потенциалом можно выделить: 
– для России – машиностроение, сельское хозяйство, атомная энергетика, космическая промышленность, химическая и нефтехимическая промышленность, металлургия, оборонно-промышленный комплекс; 
– для Казахстана – сельское хозяйство, нефтегазовое машиностроение, горное машиностроение;

– для Беларуси – пищевая промышленность, химическая промышленность, машиностроение и др.; 
– для Армении – сельское хозяйство, ювелирная промышленность, металлообработка, машиностроение; 
– для Кыргызстана – сельское хозяйство, станкостроение, цветная металлургия. 
Проводимая в настоящее время в Российской Федерации реформа налогообложения нефтяного сектора – так называемый налоговый маневр - направлена на ликвидацию экспортных пошлин к 2024 году и замену их налогами на добычу полезных ископаемых.

Технологическое сотрудничество в рамках Евразийского экономического союза увеличит степень локализации в отраслях промышленности, даст возможность странам ЕАЭС разумно распределять ресурсы и продвигать свою продукцию как на внутреннем (в рамках ЕАЭС), так и на мировом рынке. 
Если рассмотреть направления взаимодействия государств-членов ЕАЭС с учетом их национальных экономических интересов, то в этом контексте стратегически важным является развитие производственно-сбытовых цепочек в регионе, а также расширение партнерских связей между государствами-членами, что создает возможности для создания специфических отраслевых ниш за счет специализации и роста национального промышленного потенциала государств-членов ЕАЭС.

Такая ориентация в будущем будет способствовать развитию и коммерциализации результатов НИОКР, технологическому совершенствованию и повышению конкурентоспособности стран-членов Евразийского союза на мировом рынке.
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