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Построение национальной экономики нового типа – цифровой – ставит на повестку дня вопрос подготовки кадров с новыми компетенциями и квалификацией, соответствующими её вызовам и запросам. 
Главная цель в сфере образования, достижение которой заявлено в важнейших программных документах, принятых в 2018 г.
 – это обеспечение глобальной конкурентоспособности российского образования. Согласно п. 4.3.1
 ОНДП РФ в области образования Правительство РФ должно определить и обеспечить выполнение следующих результатов:

·  удовлетворение возрастающего спроса стратегически важных отраслей в высококвалифицированных кадрах, обладающих высоким уровнем профессиональной компетенции по критически важным технико-технологическим направлениям, профессиям и специальностям, 
·  формирование целостной системы воспроизводства кадров для научно-технологического развития страны, вхождение России в число 10 ведущих стран мира по качеству общего образования, 
·  расширение присутствия российских университетов в топ-500 глобальных рейтингов университетов.

Достижение вышеназванных результатов будет осуществляться на основе выполнения обозначенных в программных документах задач:

а) создание современной и безопасной цифровой образовательной среды, обеспечивающей высокое качество и доступность образования всех видов и уровней; 
б) модернизация профессионального образования, в том числе посредством внедрения адаптивных, практико-ориентированных и гибких образовательных программ; 
в) увеличение не менее чем в два раза количества иностранных граждан, обучающихся в образовательных организациях высшего образования и научных организациях, а также реализация комплекса мер по трудоустройству в России лучших из них.
Конкурентоспособность национальной системы образования приобретает статус стратегически значимого фактора
. Среди перспективных ключевых показателей развития страны – «обеспечение цифровой грамотности среди 40% жителей России, упор на подготовку ИТ-специалистов, увеличение приема в вузы на ИТ и математические специальности не менее чем до 120 тыс. абитуриентов в год, а также, достижение ежегодного выпуска не менее 800 тыс. студентов вузов и колледжей с ключевыми компетенциями цифровой экономики»
. 
Очевидно, развитие экономики цифрового типа сопряжено с вызовами, которые обусловливают неизбежность трансформации сферы образования, формирования новых методов и инструментов образовательной деятельности, вовлечения в образовательный процесс с использованием компьютера и Интернета. Потенциал применения в образовании технологий, приведших к масштабным изменениям современных социально-экономических систем, огромен. К ним относятся информационные технологии для поиска и обработки информации, дистанционное обучение, технологии персонализации, искусственного интеллекта, обработки больших данных, использование образовательных платформ, дополненная и виртуальная реальность, интерактивные методы. Учебный процесс с использованием компьютера и Интернета становится содержанием образовательных сервисов, платформ или реальных проектов,
. 
Современные тенденции обновления образования задаются не только его философией, стратегией развития, потенциалом технологий, но и существующими проблемами. В частности, в условиях развивающейся пандемии российское образование полностью переориентировалось на дистанционную форму обучения, начиная от школьного до образования в высших учебных заведениях
. Это поставило на повестку дня не только вопрос о готовности субъектов образования к изменению форматов работы, но и о необходимости актуализации инструментов достижения национальных целей. 
Так, в июле 2020 г. на заседании Совета при Президенте по стратегическому развитию и национальным проектам обсуждались «ход реализации национальных проектов, а также возможности их корректировки с учетом последствий коронавирусной инфекции»
. Важным стал анонс проекта программы стратегического академического лидерства (ПСАЛ), направленной на подготовку как молодых научных кадров, так и кадров для экономик регионов. Принципиально то, что «данная программа …, фактически, является частью нового скорректированного национального проекта… "Наука и университеты", где наука на первом месте
». 
Меры ПСАЛ (далее Программа) направлены на повышение привлекательности вузов и научных организаций для иностранных студентов и ученых, а также усиление их взаимодействия между собой и с организациями реального сектора экономики. Последнее открывает возможность совместного использования материально-технической базы взаимодействующих организаций, включая промышленное и лабораторное оборудование без постановки его на баланс образовательных и/или научных организаций. К тому же на усиление взаимодействия университетов, научных организаций и организаций реального сектора экономики направлена также деятельность научно-образовательных центров и научных центров мирового уровня.

Программа не ограничивает вузы в выборе форм интеграции и партнёрства. Однако формирование консорциумов - базовый принцип реализации Программы и условие участия в ней. Параметрами успешности реализации Программы выступит оценка: 
- долгосрочной стратегии развития консорциума, 
- деятельности управляющих органов консорциума, 
- реализации сетевых образовательных программ и научных проектов, 
- внедрения единых инфраструктурных решений,

- других параметров взаимодействия членов консорциума. 
Для отбора вузов-участников в Программу конкурсная комиссия Минобрнауки России планирует использовать следующие критерии:

- востребованность результатов научной деятельности реальным сектором, 
- участие в трансфере знаний и технологий, 
- подготовка ученых для проведения приоритетных исследований,

- уровень зарплаты выпускников, и их карьера в сфере исследований и разработок.
Поддержку в рамках Программы получат вузы, программы развития которых ориентированы на вызовы научно-технологического развития. Минобрнауки России определит группы университетов-национальных лидеров двух типов развития: 1) по траектории национально-исследовательского университета; 2) по траектории национального опорного университета.
Университетам из группы первого типа развития будет оказано содействие в подготовке кадров для сферы исследований и разработок и по встраиванию в глобальные исследовательские сети. Университеты группы второго типа сосредоточат усилия на формировании академических консорциумов, интегрирующих вузы и научные организации по территориальному или отраслевому признаку. Задача этих объединений вносить существенный вклад в пространственное и научно-технологическое развитие страны на основе развития отраслей и социально-экономического развития субъектов Российской Федерации.

Главный результат Программы – национальные лидеры в исследованиях и в прикладных исследованиях и разработках.
Итак, система подготовки кадров становится основным импульсом развития цифровой экономики и значимым объектом внимания органов государственного управления. Курс на цифровую экономику охватывает все ступени российского образования и становится определяющим фактором в его развитии. Приоритетом развития системы российского образования признана концентрация ресурсов на исследовательской деятельности и выполнении университетами роли драйверов в развитии отраслей, территорий и сообществ.
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