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Трансграничное сотрудничество при наращивании экспорта и возрождении отечественного производства на традиционных рынках играет важную роль. В целях повышения конкурентоспособности необходимо повышение эффективности и масштабов экспортной деятельности государства на условиях расширения ассортимента экспортной продукции, а также улучшения качества, усовершенствования товарной и географической структуры экспорта, использования современных форм внешнеэкономического сотрудничества
Роль государства заключается в мобилизации ресурсов страны, определении приоритетов хозяйственного развития, формировании эффективного организационного и экономического механизма защиты отечественных товаропроизводителей.

Указанный механизм должен действовать на трех уровнях управления: государственном, региональном и на предприятиях. Производство и реализация продукции на экспорт – главная задача трансграничного сотрудничества в условиях развития конкурентоспособности.

Рассматриваемая тема связана с решением задач международного разделения труда, совершенствования внешнеэкономической деятельности, таможенного регулирования, упорядочения законодательной базы в условиях развития трансграничного сотрудничества.
Высокое качество товаров является основополагающим фактором в международной конкурентной борьбе. На создание благоприятных условий для повышения конкурентоспособности направлена государственная внешнеэкономическая политика высокоразвитых стран мирового сообщества. К основным направлениям совершенствования трансграничного сотрудничества относят: определение приоритетов внешнеэкономической деятельности и формирование экспортного потенциала.

Трансграничное сотрудничество в условиях развития конкурентоспособности предполагает создание механизма рыночной инфраструктуры поддержки экспорта, направленного на создание надежных и эффективных систем финансирования, страхования экспорта, действенных механизмов продвижения товаров на международные рынки, надежного технического сервиса и т.д.

Развитие экономики государства предопределяет высокую степень открытости и необходимость прилагать все усилия для обеспечения интенсивного трансграничного взаимодействия, интеграции с внешним миром в целях обеспечение национальных интересов государства, формирования благоприятных внешних условий для осуществления экономических и политических преобразований.

Реализация национальных интересов обеспечивается, главным образом, путем развития дружественных, взаимовыгодных отношений с сопредельными государствами, ведущими мировыми державами и интеграционными объединениями международного сообщества.

Курс на развитие трансграничного сотрудничества в условиях развития конкурентоспособности глубоко оправдан с точки зрения как политической целесообразности, так и экономической целесообразности. Единое экономическое пространство – это достаточно емкий рынок для сбыта продукции, а возможность работать на нем позволяет решить большинство экономических проблем, обеспечить экономическую стабильность и устойчивость государственности.

Самым главным направлением трансграничного сотрудничества является сотрудничество в социально-экономической сфере. В настоящее время наиболее значимыми направлениями интеграции в экономической сфере являются создание совместных предприятий и развитие кооперационных связей.

В качестве элемента трансграничного сотрудничества следует рассматривать создание дистрибьюторских сетей и фирменных магазинов предприятий в зарубежных странах.

Наращивание экспорта на традиционных рынках для скорейшего возрождения отечественной экономики является основной задачей программы развития и реализации экспортного потенциала и трансграничного сотрудничества, а стратегической задачей – повышение эффективности и масштабов экспортной деятельности на основе расширения ассортимента и улучшения качества продукции, усовершенствования товарной и географической структуры экспорта, использования прогрессивных форм международного торгово-экономического сотрудничества. Главной задачей этой программы должно стать формирование благоприятных экономических, организационных, правовых и других условий для развития экспортного потенциала и повышения эффективности его использования, а также создания механизмов предоставления финансовых, налоговых, информационно-консультативных, маркетинговых, дипломатических и других видов помощи отечественным экспортерам.
Механизм организационного и экономического обеспечения защиты предприятий-производителей и экспортеров отечественной продукции правомерно рассматривать как составную часть общего хозяйственного механизма трансграничного сотрудничества (рис. 1).
Главной целью механизма организационно-экономического и правового обеспечения защиты предприятий-экспортеров продукции и услуг является создание благоприятных условий для внешнеэкономической деятельности отечественных фирм, объединений, предприятий. Соответственно объектами управления являются производственная, коммерческая, внешнеэкономическая и таможенная деятельность. К используемым методам управления в данном случае относятся нормативно-правовые, экономические, организационные, административные, социально-психологические (в процессе управления персоналом).
Для достижения главной цели на уровне предприятий решаются следующие задачи:

1. Повышение конкурентоспособности и качества продукции.

2. Опережающий рост результатов производства по сравнению с затратами.

3. Повышение производительности труда персонала предприятия.

4. Обеспечение финансовой стабильности предприятия.

5. Информационное обеспечение.

6. Повышение конкурентоспособности и качества продукции.

7. Обеспечение доступа к новейшим технологиям и новой технике.

8. Динамичное обновление технологий, номенклатуры продукции.

9. Повышение квалификации персонала фирм (менеджеров, рабочих).

К инструментам рассматриваемого механизма относятся: бизнес-план предприятия; комплексная система повышения качества продукции; усовершенствованная автором методика расчета эквивалентной импортной пошлины; система стимулирования трудовой активности персонала предприятий; комплексная система подготовки и переподготовки персонала предприятий и комплексная система развития таможенной деятельности.


Рисунок 1. 
Основные элементы и звенья механизма обеспечения защиты предприятий-экспортеров в условиях развития конкурентоспособности
Основными направлениями разработки бизнес-плана предприятия являются следующие:

( маркетинговое изучение внутреннего и зарубежного рынков, включающее анализ условий конкуренции, определение потенциальной емкости, степени риска, исследование нормативно-правовой базы ВЭД;

( формирование цели и задач производственной, коммерческой и внешнеэкономической деятельности с учетом маркетингового изучения рынков;

( разработка основных разделов бизнес-плана с конкретной оценкой эффективности конечных результатов, фиксируемых в сводном финансовом плане.

Важным инструментом организационного и экономико-правового обеспечения защиты предприятий-экспортеров следует считать комплексную систему повышения качества и конкурентоспособности предприятия. Отметим что, структуру системы управления конкурентоспособностью предприятия формируют восемь программно-целевых комплексных блоков, отражающих необходимые действия, конкретные организационные, экономические, технико-технологические мероприятия в их взаимосвязи и взаимозависимости. К ним относятся следующие:

( выбор конкурентных стратегий развития;

( достижение управленческой синергии в системе внутрифирменного менеджмента;

( реформирование системы управления персоналом и трудовой мотивацией;

( комплексный подход к повышению качества и конкурентоспособности выпускаемой продукции;

( системный подход к диверсификации и планированию производства;

( реорганизация системы внутрифирменного финансового менеджмента;

( информационное обеспечение системы внутрифирменного управления.

Формирование эффективного механизма развития и реализации экспортного потенциала предполагает решение следующих задач:

( обеспечение функционирования механизмов кредитования и страхования экспорта с участием государства, а также предоставление государственных гарантийных обязательств относительно экспортных кредитов;

( широкое привлечение деловых кругов к проведению совместных мероприятий по стимулированию экспорта;

( организация оперативной работы государственных органов для активного продвижения экспортной продукции на внешние рынки и защиты интересов отечественных экспортеров за рубежом.

Экспортная ориентация товарной политики с целью более активной интеграции предприятий в современное экономическое пространство объективно предопределяет необходимость приведения всей нормативно-технической базы и системы подготовки к требованиям международных стандартов.

Предложенный механизм организационного и экономического обеспечения защиты отечественных предприятий экспортеров продукции реализуется на основе коммерческого, системного подхода к решению поставленной задачи с использованием следующих инструментов: бизнес-плана предприятия; системы повышения качества продукции; усовершенствованной методики расчета эквивалентной импортной пошлины; систем стимулирования трудовой активности персонала предприятий, подготовки и переподготовки персонала предприятий, развития таможенной деятельности.
В комплексе экономических мер по стимулированию экспорта наиболее эффективным способом является финансовое содействие государства отечественным экспортерам продукции, в том числе с привлечением средств государственного бюджета, с использованием механизмов кредитовании экспорта, страхования экспортных кредитов, предоставления государственных гарантий.
Учитывая современное состояние экономики и актуальность проблем развития экспортного потенциала, доминантными задачами в области финансового содействия экспорту являются:

( предоставление государством гарантийных обязательств относительно кредитных ресурсов, которые привлекаются уполномоченными банками для обеспечения оборотными средствами организаций, ориентированных на экспорт своей продукции;

( предоставление государственных гарантийных обязательств и страхование экспортных кредитов от коммерческих и политических рисков для обеспечения защиты экспортеров.

Кредиты должны предоставляться на длительный период с учетом продолжительности цикла изготовления экспортной продукции, включая закупку сырья и материалов. Среди других направлений финансового содействия, которые могут оказать значительное стимулирующее влияние на развитие отечественного экспорт, целесообразно было бы рассмотреть возможность применения на практике следующих мер:

( предоставление государственных гарантий банкам, которые финансируют экспортные поставки на основе коммерческого кредита;

( обеспечение гарантий относительно кредитов для участия в международных тендерах и торгах;

( страхование операций по освоению внешних рынков;

Совершенствование системы страхования экспортных кредитов и предоставления государственных гарантий требует создания специального экспортно-импортного общества. Такое общество за счет перераспределения рисков могло бы повысить уровень возвращения государственных экспортных кредитов, а также обеспечить пополнение собственных средств, которые в будущем можно было бы использовать для экспортного страхования в условиях ограниченной государственной поддержки.

Эффективная защита отечественных производителей должна основываться на поддержке, в первую очередь, конкурентоспособных отечественных предприятий химической, металлургической и машиностроительной промышленности для накопления ими финансовых ресурсов, развития маркетинга и других материальных и нематериальных активов, важных для выхода на внешние рынки. При таком подходе защита внутреннего рынка выступает как важный элемент национальной экспортной стратегии. В свою очередь, создание механизма защиты и поддержки отечественного экспортера создает долгосрочные стимулы к модернизации и повышению конкурентоспособности национальной экономики, которая закономерно становится менее восприимчивой к давлению импорта.

Для реализации предложенного механизма защиты и поддержки отечественных предприятий-экспортеров продукции необходимы бюджетные ежегодные ассигнования, объемы которых целесообразно определять исходя из существующей мировой практики, откорректировав их с учетом состояния экономики и сформированной структуры экспорта.
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