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Сегодня глобальные ресурсные и технологические изменения в мировой экономике связаны с переходом к цифровому формату взаимодействия всех участников. Различные страны, регионы, компании разрабатывают и внедряют программы, связанные с цифровизацией отраслей и бизнес-процессов. Цифровая гонка набирает обороты и предполагает формирование новых лидеров, способных монополизировать рынки на основе применения новых цифровых технологий. Формирование цифровых платформ, новых программных продуктов и информационных ресурсов позволит перевести все бизнес-процессы в цифровой формат, что создаст основу для цифровой трансформации связей и отношений всех участников инновационного процесса
. В условиях цифровой трансформации экономики принципиально меняется политика потребления и воспроизводства ресурсов, особую актуальность приобретают стратегии технологического и инновационного развития экономических субъектов.
Реализация цифровизации российской экономики способствует сокращению отставания России от более развитых стран. Внешняя и внутренняя среда функционирования экономической системы изменяется достаточно быстрыми темпами и довольно кардинальными способами с самого момента возрастания роли науки, углубления процессов интеграции в различных мирохозяйственных сферах, обострения конкурентной борьбы и иных вызовов и угроз
.

Одна из наиболее результативных стратегий инновационного развития экономики сегодня предусматривает использование ресурсов для внутренней разработки новейших технологий, поскольку их приобретение является рискованным и затратным, а быстрое создание и внедрение инноваций позволит максимально быстро занять лидирующие позиции на рынке в сфере цифровых технологий и продолжить дальнейшее инновационное развитие экономики. Такая стратегия стала актуализироваться еще и в аспекте реализации политики импортозамещения в условиях цифровой трансформации мировой экономики.
Сущность цифровизации экономики заключается не в простом осуществлении перехода от аналоговых систем данных и носителей к цифровым формам, а в перестройке принципиальных основ процесса производства и потребления, формировании новых рынков и индустрии. Цифровая экономика порождает новые парадигмы ускоренного экономического развития мирового хозяйства. Современному мировому хозяйству жизненно важно и необходимо обеспечить ускоренное развитие экономики, поэтому каждая страна стремится занять лидирующие позиции в процессах разработки и реализации инновационных достижений
. Цифровая трансформация мировой экономики в настоящий момент развивается на фоне быстрого распространения эпидемии и замедления темпов экономического развития, что приводит к проявлению различных негативных явлений в экономике всех стран в виде сокращения численности населения и снижения реальных доходов и жизненного уровня. Как следствие, цифровые технологии обусловливают трансформацию всего социально-экономического механизма. Постоянно изменяются и расширяются потребности общества, процесс потребления не отменяется, а лишь преобразуется ввиду ограниченности и исчерпаемости ресурсов. Разрешить глобальную проблему ограниченности благ и ресурсов в будущем возможно только за счет ускоренного развития экономики, которое может быть достигнуто посредством реализации следующих стратегических ориентиров инновационно-инвестиционного развития экономики России:

· внедрения современных результатов НИОКР во все области и сферы экономики; 
· формирования финансово-кредитных, административных и прочих рычагов, с помощью которых государство ускорит развитие экономики на макро- и микро- уровнях; 
· разработки стратегии с учетом цикличности развития научно-технических и социально-экономических процессов и учета данного явления в процессе реализации стратегии развития; 
· обмена опытом и технологиями с партнерами в рамках реализации модели открытых инноваций;

· развития кластерного взаимодействия, интеграционных форм взаимного участия экономических субъектов разных стран в реализации глобальных, масштабных и значимых инновационных проектов;

· признания значимости кооперации и интеграции в развитии новых платформ и экосистем, которые охватывают весь цикл создания новшеств. 
В условиях жесткой конкуренции особую актуальность приобретает поиск новых форм взаимовыгодного сотрудничества и баланса интересов всех экономических субъектов, вовлеченных в реализацию инновационно-инвестиционных процессов. Следует отметить, что ключевую роль в решении данной задачи призвано сыграть государство на основе реализации регулирующей и стимулирующей функции.
В российской экономике разработка и применение цифровых технологий являются необходимым условием конкурентоспособности компаний. Одним из главных драйверов активизации такого процесса стало утверждение в июле 2017 г. Правительством РФ программы «Цифровая экономика Российской Федерации». Начиная с 2012 г. в России каждый год проводится форум «Открытые инновации», являющийся уникальной дискуссионной площадкой, обеспечивающей формирование новых связей и отношений всех участников цифровой экономики. Следует отметить, что в большинстве случаев развитие инновационной деятельности и создание на основе ее результатов принципиально новых цифровых технологий требует существенных финансовых затрат, что могут себе позволить крупные компании и что подчас является недоступным для малого и среднего бизнеса. Организация подобных дискуссионных площадок, проведение форумов, выставок, конгрессов позволяет обеспечить совместное участие представителей различных форм бизнеса в масштабных инновационных проектах. Представители крупного бизнеса сегодня по-новому смотрят на процесс организации коммуникаций, поскольку они во все большей степени определяют успешность инновационного процесса. А важнейшую роль в координировании и синхронизации действий всех участников инновационной деятельности, которые заинтересованы в совместной работе, играет государство с помощью выстраивания горизонтальных связей между такими компаниями (таблица 1).

Таблица 1
Формы и методы финансирования инноваций в зависимости от ключевого инвестора 
	Форма инвестирования
	Соответствующие методы инвестирования

	Государственная
	Инвестирование региональных инновационных проектов и программ через государственные и региональные целевые программы.

Инвестирование через государственные институты развития. Грантовое финансирование через внебюджетные фонды. Государственное кредитование инновационной деятельности.

	Частная
	Инвестиции различных негосударственных экономических субъектов (предприятия банки, инвестиционные институты, «бизнес-ангелы и т.д.).

	Частно-государственная
	Инвестирование через институты развития с государственным участием.

Венчурное инвестирование.


Поиску и выбору методов финансового обеспечения инновационной деятельности компаний необходимо уделить особое внимание, учитывая внешние и внутренние факторы, пренебрежение которыми ведет к дефициту финансовых ресурсов и заморозке проектов на начальных этапах для отдельных отраслей и компаний, а также технологической, сырьевой или финансовой зависимости от иностранных инвесторов для государства в целом. Российские компании достаточно зависимы от своих зарубежных партнеров в доступе к технологиям и финансовым ресурсам, в структуре же финансовых источников инновационной деятельности отечественных компаний преобладает государственное финансирование.
Формируя свой набор источников финансирования инновационной деятельности, современные компании пытаются обеспечить инновационному проекту финансовые ресурсы с высокой степенью безопасности. Каждый из источников имеет свои ограничения при использовании. Так, например, государственные источники финансирования, такие как гранты, конкурсные заказы, субсидии, используются, как правило, для реализации крупных и стратегически важных проектов, которые осуществляются крупными корпорациями и предприятиями. Прямые и венчурные инвестиции, также играющие немаловажную роль в финансировании инновационных проектов, зачастую выделяются исходя из отраслевой специфики предприятий. Инвесторы предпочитают вкладывать финансовые ресурсы в предприятия потребительского и телекоммуникационного рынков. Банковский кредит мог бы представлять из себя самый оптимальный источник финансирования, если бы была решена проблема высоких процентных ставок. С данной проблемой сталкиваются и компании, которые осуществляют инновационную деятельность, и потребители будущих инновационных продуктов, не имеющих доступа к финансовым ресурсам на их приобретение, а это приводит, в свою очередь, к сдерживанию роста инновационной активности в экономике. Поэтому, поиск альтернативных оптимальных источников финансирования является первостепенной задачей каждой организации, которая осуществляет инновационную деятельность и стремится к внедрению цифровых технологий. Сравнительная характеристика финансовых методов инновационной деятельности с выделением основных преимуществ и недостатков представлена в таблице 2.

Таблица 2
Сравнительная характеристика методов финансирования инновационной деятельности экономических субъектов
	Методы финансирования
	Преимущества (плюсы)
	Недостатки (минусы)

	Внутренние источники (собственные средства)
	Легкодоступность и быстрая скорость мобилизации. Снижение уровня риска неплатежеспособности и банкротства. Увеличение прибыльности из-за отсутствия дивидендных или процентных выплат. Сохранение права собственности и возможности управления учредителями.
	Ограниченные объемы привлеченных ресурсов. Изъятие собственных ресурсов из хозяйственного оборота. Ограниченная зависимость и необходимость жесткого контроля эффективности использования инвестиций.

	Акционерное финансирование по открытой подписке
	Получение значительных объемов капитала. Расширение капитальной базы организации. Обеспечивается ликвидность активов. Финансовый риск не повышается. Растет реализуемость акций. Повышается стоимость акций. Отсутствует необходимость выплачивать долги. Не требует дополнительного обеспечения (гарантий).
	Необходимость в значительных затратах на эмиссию и размещение ценных бумаг. Регламентированный порядок эмиссии со стороны органов управления рынком ценных бумаг. Разводнение акционерного капитала. Возможно давление акционеров, которое направленно на обеспечение роста прибыли. Возможна утрата собственности и управления предприятием.

	Акционерное финансирование по закрытой подписке
	Финансовые риски возрастают незначительно.
	Объемы финансирования ограничены. Высокая стоимость привлечения ресурсов.

	Государственное финансирование на возмездной основе
	Снижение сумм платежей при более длительных периодах. Процент вычитается из суммы налогооблагаемой прибыли. Возможно предоставление комплекса дополнительных услуг.
	Необходимость в дополнительном обеспечении. Предоставление кредита в рамках четко определенных условий. Полученные ресурсы должны расходоваться только по целевому назначению. Необходимо регулярно предоставлять отчеты и иные сведения об использовании средств. Выплата штрафов при несвоевременном возврате бюджетных средств.

	Государственное финансирование на безвозмездной основе
	Отсутствует необходимость выплаты долгов. Независимый высокий контроль над эффективностью использования инвестиционных средств.
	Полученные ресурсы должны расходоваться по целевому назначению. Подлежат возврату в случаях нецелевого использования в сроки, которые установлены уполномоченными органами исполнительной власти.

	Банковское кредитование
	Возможность привлечения средств в крупном масштабе. Наличие независимого контроля над эффективностью использования средств.
	Сложная и длительная процедура привлечения ресурсов. Необходимость предоставления гарантий платежеспособности. Повышенный риск неплатежеспособности и банкротства. Снижение прибыли в связи с необходимостью процентных выплат.

	Венчурное финансирование
	Повышение устойчивости собственного капитала. Позволяет компании достичь достаточного уровня зрелости для обеспечения возможности финансирования другими способами, в частности путем продажи акций на фондовом рынке. Отсутствие расходов на выплату долга и процентов, дополнительных потребностей в ликвидности. Возможность использования опыта венчурных инвесторов в сфере менеджмента и финансов.
	Сложность получения: процесс привлечения венчурного капитала требует больших затрат времени и сопряжен с трудностями и высокими рисками. Разводнение акционерного капитала. Высокий риск, отсутствие гарантированного результата. Ожидание высоких доходов со стороны венчурных инвесторов. Экономический контроль над компанией может быть передан венчурным инвесторам.

	Проектное финансирование
	Целевой характер финансирования. Распределение рисков. Гарантии государств - участников финансовых учреждений. Высокая степень контроля.
	Зависимость от инвестиционного климата. Высокий уровень кредитного риска. Неустойчивые нормативное регулирование и налоговый режим.


Для российской экономики особое значение имеет инновационное развитие и цифровая трансформация системообразующих предприятий нефтегазовой отрасли, от результатов инновационной деятельности которых зависит конкурентоспособность национальной экономики в целом. Нефтегазовые компании получают существенную финансовую поддержку со стороны государства для реализации масштабных инновационных проектов, располагают собственными финансовыми средствами для внедрения цифровых технологий в свою деятельность, создают корпоративные венчурные фонды и активно развивают сотрудничество с зарубежными партнерами в сфере совместного инвестирования инноваций. Для предприятий нефтегазовой отрасли в период падения спроса на продукцию из-за влияния COVID-19, введения различных ограничительных мер для борьбы с ним, а также жестких ценовых войн производителей 2020 г. оказался кризисным и неблагоприятным как в отношении развития традиционных видов деятельности, так и в плане инновационно-инвестиционного развития. Основной удар по отрасли нанесло рекордное снижение спроса – на 30% в апреле 2020 г. и на 10% в среднем по году
. Серьезное падение спроса на нефть в сочетании с избытком ее предложения привели к дисбалансу рынка, что повлекло за собой рекордное падение цен: с начала 2020 г. и до середины апреля цена Brent снизилась в 3,5 раза, фьючерсы на WTI впервые за всю историю биржевых торгов продавались по отрицательным ценам, что наглядно продемонстрировало уязвимость современной системы ценообразования [там же]. Современные условия обострили взаимоотношения между производителями, однако, им удалось договориться о сокращении добычи, причем соглашение коснулось не только стран ОПЕК+, но и стран, не входящих в коалицию (США, Канада, Бразилия и пр.). 
В условиях исчерпаемости ресурсов нефтегазовой отрасли произошедший кризис высветил все основные проблемы инновационно-инвестиционного развития российской экономики в контексте глобальных ресурсных и технологических изменений и еще в большей степени подчеркнул необходимость инновационного развития и цифровой трансформации экономики. При формировании стратегических траекторий инновационного развития предприятиям нефтегазовой отрасли, как системообразующим предприятиям российской экономики, необходимо соблюдать баланс своих экономических интересов с учетом приоритетов развития современной экономики в условиях не только исчерпаемости ресурсов, но и технологических изменений в сфере цифровой трансформации.
Современные траектории стратегического развития российской экономики, как и экономик других стран, формируются в условиях развернувшейся эпидемии COVID-19. Влияние пандемии коронавируса на развитие различных секторов экономики проявляется в зависимости от состояния, перспектив развития, введенных ограничительных мер, вероятных сценариев развития экономики на ближайшую перспективу, степени защиты экономики, уровня ее инновационного развития и готовности к вызовам цифровой трансформации в условиях карантина, удаленной работы, существенного сокращения объемов потребления основных ресурсов
. В таблице 3 представлены основные стратегические ориентиры инновационно-инвестиционного развития экономики России в контексте глобальных ресурсных и технологических изменений.
Таблица 3 
Стратегические ориентиры инновационно-инвестиционного развития экономики России в контексте глобальных ресурсных и технологических изменений

	Стратегические траектории инновационно-инвестиционного развития экономики
	Характеристика влияния ресурсных и технологических изменений
	Ожидаемые результаты и стратегии

	Выравнивание дисбаланса инновационного развития экономики в период эпидемии COVID-19 на основе усиления государственного регулирования экономики 
	В условиях ограниченных ресурсов и влияния пандемии экономические субъекты остро нуждаются в государственной финансовой поддержке, которая способна обеспечить им перманентное инновационное развитие в эпоху технологических изменений. Эффективное государственное регулирование обеспечит стимулирование стратегически значимых сфер экономической деятельности на основе применения персонифицированного подхода. 
	Реализация стратегии персонифицированной комплексной поддержки инновационных компаний, задействованных в цифровой трансформации экономики, создаст основу для перехода российской экономики к цифровому формату. Государственное регулирование и стимулирование процессов цифровизации российской экономики позволит оказать поддержку всем экономическим субъектам в соответствии с их участием в инновационном процессе.

	Активное внедрение цифровых технологий в бизнес-процессы инновационных компаний 
	Цифровизация деятельности экономических субъектов позволит оптимизировать ресурсопотребление и создаст условия для активного внедрения инноваций, что в свою очередь позволит компаниям активно интегрироваться и эффективно реализовывать совместные инновационные проекты.
	Стратегия внедрения цифрового стандарта взаимодействия всех участников инновационного процесса позволит ускорить цифровую трансформацию и создать единую систему контроля за эффективностью реализации инновационных проектов

	Применение комплексного подхода к формированию инвестиционных ресурсов и финансового обеспечения инновационных проектов системообразующих предприятий
	Пандемия коронавируса потребовала дополнительных финансовых затрат на преодоление возникающих рисков, что заставило экономических субъектов перейти к реализации стратегии ресурсосбережения и политике использования различных источников финансирования для завершения инновационных проектов. Совместное инвестирование и применение комплексного подхода к выбору источников финансирования позволит продолжить инновационное развитие и переход к цифровому формату даже в период пандемии.
	Стратегия софинансирования и совместного инвестирования инновационных проектов позволит осуществить эффективное финансовое планирование инновационного развития всех участников.

	Усиление интеграционных процессов в сфере инновационно-инвестиционного развития основных секторов экономики
	Интеграция усилий участников инновационного процесса позволяет оптимизировать использование ресурсов и экономить на трансакционных издержках, что высвобождает дополнительные финансовые возможности для активного внедрения цифровых технологий и использования передовых результатов технологических изменений.
	Стратегия кластеризации экономики и стратегия интеграционного взаимодействия основных участников инновационного процесса создаст благоприятные условия для совместного использования передовых технологических достижений, активного внедрения цифровых технологий и возможности экономии ресурсов и трансакционных затрат.

	Создание новых институтов и инфраструктурных объектов, обеспечивающих ключевые позиции российских инновационных компаний в цифровой экономике
	В эпоху глобальных ресурсных и технологических изменений особую актуальность приобретает нацеленность российской экономики на занятие ключевых позиций в сфере формирования глобальной цифровой инфраструктуры, что предполагает создание цифровых платформ, цифровых площадок, цифровых систем, цифровых институтов.
	Стратегия создания цифровых платформ, цифровых площадок, цифровых систем, цифровых институтов позволит российским компаниям занять ключевые позиции в сфере предоставления цифровых услуг и распоряжения цифровыми технологиями в масштабах глобального распределения информационных ресурсов


Таким образом, стратегические ориентиры инновационно-инвестиционного развития экономики России в контексте глобальных ресурсных и технологических изменений фокусируются сегодня на преодолении последствий негативного влияния пандемии коронавируса на развитие инновационной деятельности отечественных компаний, способных обеспечить быстрый переход к цифровизации. Государство призвано создать не просто благоприятные условия для цифровой трансформации и инновационного развития экономических субъектов в данной ситуации, но и сформировать эффективную политику регулирования и стимулирования инновационно-инвестиционных процессов в аспекте глобальных ресурсных и технологических изменений. Реализация предложенных стратегических траекторий развития предусматривает развитие интеграционных процессов и активизацию совместных усилий всех участников, инновационная деятельность которых переходит в новый цифровой формат и требует создания цифровой инфраструктуры, цифровых платформ, цифровой системы, цифровых институтов с целью формирования ключевых позиций российских компаний в сфере предоставления цифровых услуг и распоряжения цифровыми технологиями в масштабах глобального распределения информационных ресурсов.
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