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Для успешного развития государства в условиях интенсификации международного экономического взаимодействия возникает необходимость разработки действенной конкурентной стратегии экономической интеграции в глобальное экономическое пространство. Рассмотрим составляющие конкурентной стратегии как элементы единой интеграционной политики государства, направленной на достижение целей успешного позиционирования государства в системе международных отношений.
Развитие глобальной экономической интеграции, совершенствование механизма внедрения конкурентной стратегии ведут к дифференциации ее составляющих как на уровне отдельных субъектов хозяйствования, так и на национальном уровне. Под механизмом внедрения конкурентной стратегии понимается совокупность процессов, организационных структур, конкурентных преимуществ, методов и, инструментов (социальных, экономических, политических и т.д.), направленных на получение конкурентных преимуществ в глобальном экономическом пространстве как отдельными производителями, так и национальной экономикой в целом. Под инструментами конкурентной стратегии понимаются средства влияния государства на процессы хозяйствования, призванные усилить позиции отечественных производителей в частности и экономики в целом на глобальных рынках в условиях внедрения в интеграционные процессы. Универсальность используемых инструментов обусловливает то, что сами составляющие конкурентной стратегии, различающиеся по целям, могут включать одинаковые методы, инструменты и механизмы получения конкурентных преимуществ в условиях интеграционных процессов
. Можно выделить ряд составляющих конкурентной стратегии, способных обеспечить успешную интеграцию государства в глобальное пространство хозяйствования. Конкурентные стратегии по критерию источника получения конкурентных преимуществ можно разделить на несколько групп (рис. 1).
Группа рыночных стратегий ориентируется на обеспечение диверсификации и расширение рынков сбыта, поставок сырья и материалов для внедрения экономики в глобальную интеграцию. Для любого государства поддержка отечественного товаропроизводителя и успешное функционирование рынков сбыта продукции является приоритетным направлением развития экономики.
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Рисунок 1. 
Конкурентные стратегии по критерию источника получения конкурентных преимуществ в условиях экономической интеграции

Прогрессивной и важной составляющей рыночной стратегии повышения международной конкурентоспособности государства является поддержка и стимулирование усилий производителей, направленных на формирование новых товарных и географических рынков продукции отечественных товаропроизводителей. Одно из приоритетных направлений рыночных стратегий развития государства связано с диверсификацией источников обеспечения и снабжения дефицитными, прежде всего энергетическими, ресурсами. Эта составляющая формирования конкурентоспособного развития государства в условиях экономической интеграции связана с необходимостью переориентации бизнес-структур на внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий, диверсификацию источников обеспечения сырьем и комплектующими, трансформацию технологических процессов и продуктовой линейки в сторону сокращения зависимости от дефицитных ресурсов и опоры на те, по которым государство имеет конкурентные преимущества в современных условиях.
В современных условиях ценовые стратегии основываются на усилении конкурентоспособности экономики государства за счет формирования ценовых, стоимостных, валютных преимуществ, а также преимуществ благодаря переходу от участия в глобальных системах создания и перераспределения стоимости как стороны, принимающей задаваемые извне ценовые условия, к участию в качестве стороны, которая сама их инициирует, определяет стоимостные характеристики отдельных составляющих глобальных цепочек создания добавленной стоимости и конечного продукта. Экономическая интеграция дает возможности выхода на международный уровень ценовой конкуренции. Ценовая конкуренция это: 
- минимизация расходов за счет географической диверсификации производства; трансфертного ценообразования, валютного, пространственного, временного, налогового арбитража;
- совершенствование логистических операций.

Критерием определения конкурентной стратегии является характеристика рынков, на которых национальные производители вынуждены вступать в ценовую конкуренцию. Конкуренция по цене товара или услуги в силу целого ряда причин представляется наименее перспективным и привлекательным видом конкурентной борьбы в условиях экономической интеграции. Формирование конкурентной стратегии в значительной степени зависит от экономической политики государства. Ведущую роль в этом играют макроэкономические факторы:
- способность государства влиять на стоимость факторов производства;

- способность и заинтересованность экономических субъектов в применении новых технологий;

- потенциал использования эффекта экономии на росте масштабов производства.

Создание стоимостных преимуществ для отечественных производителей – это задача макроуровня, результат экономической политики государства. Одной из разновидностей ценовой конкуренции можно считать валютную конкуренцию. Снижение курса национальной валюты – распространенная практика улучшения состояния платежного и торгового балансов. Эффективная тактика ценовой стратегии во многом опирается на качественную организацию работы национальной финансовой системы, доверие к национальной денежной единице. В условиях экономической интеграции возникает потребность в разработке стратегии финансовой поддержки национальной конкурентоспособности (в формировании соответствующей институциональной инфраструктуры, условий налогообложения и внешнеэкономического взаимодействия).
Стоимостные, валютные и финансовые конкурентные стратегии неразрывно связаны со стратегиями создания условий для получения отечественными товаропроизводителями преимуществ в условиях глобальной интеграции. Соответственно источниками могут стать природно-ресурсный потенциал страны (географическое положение, возобновляемые и невозобновляемые природные ресурсы, ландшафт, климат), социокультурная среда (особенности национальной культуры, институциональной среды), технико-технологический и инфраструктурные потенциалы. Ключевое значение приобретает способность максимально использовать сильные стороны и минимизировать влияние слабых. 
Одной из значимых можно считать производственную стратегию повышения конкурентоспособности отечественного товаропроизводителя, основанную на трансформации процессов производства, в том числе за счет его реорганизации, отраслевой и территориальной диверсификации, формировании кластерных структур, цепочек создания добавленной стоимости, включения в глобальные производственные системы, использования эффектов синергетизма. Эти стратегии призваны ориентировать отечественных товаропроизводителей на получение преимуществ путем реорганизации и совершенствования процессов производства, в частности организационных принципов; на основе перехода от его локализации на одном предприятии и в одном месте к распределению элементов производственного процесса в пределах страны, региона, территории; формирования национальных и международных кластерных систем, глобальных производственных систем с привлечением многих независимых товаропроизводителей, координации взаимодействия участников и обеспечения продвижения продуктов на рынках в условиях экономической интеграции.
Основными составляющими производственных стратегий являются стратегии, основанные на использовании эффектов от расширения масштабов производства и синергии. Стратегии использования масштабов производства при экономической интеграции базируются на стимулировании перехода от производства товаров, характеризующихся эффектом сокращения отдачи производства, к товарам, обеспечивающим ее расширение. Соответственно в условиях экономической интеграции по мере расширения объемов выпуска, средние расходы на каждую дополнительную единицу товара лишь сокращаются. Поэтому создавая новую технологию, новый уникальный продукт, производитель получает шанс сформировать свой рынок, на котором он может устанавливать условия взаимодействия с потенциальными потребителями.
В свою очередь технологические стратегии предполагают опору на переход от разработки использования конкурентных преимуществ в технологиях производства товаров и услуг к новым технологиям, которые за счет высокой эффективности и низкой себестоимости самостоятельной разработки обеспечивают не только монопольное положение на рынке, но и вынужденное согласие потребителей на сохранение контроля со стороны разработчика за их использованием, что позволяет на глобальном уровне управлять потребительскими предпочтениями и желаниями потенциальных клиентов. Успешная долгосрочная конкурентная стратегия отечественных товаропроизводителей в этой сфере должна ориентироваться на создание условий и стимулов для подготовки профессионалов, способных осваивать, производить, использовать и продвигать на глобальные рынки конкурентоспособные высокотехнологические продукты. Наличие специалистов – это одно из условий, обеспечивающих доступность технологий и возможность их использования. Механизмом реализации этой стратегии в условиях экономической интеграции могут стать: модернизация технологий производства; кардинальная трансформация существующего товара; создание нового товара. Все это должно основываться на внедрении новых и усовершенствовании существующих технологий. 
Стратегии расширения объекта экспортной деятельности предполагают поддержку и стимулирование государством перехода отечественных товаропроизводителей от стратегий продвижения на международном уровне конкретных товаров к стратегиям продвижения товарных линий, а затем – к стратегиям разработки комплексных продуктов и стратегиям продвижения долгосрочных комплексных программ. В первых двух случаях речь идет о создании благоприятных условий для деятельности предприятий на внешних рынках. В этом случае инструментами государственной поддержки могут быть:
- льготное кредитование экспортеров;

- налоговые каникулы;

- льготное налогообложение инвестиций в основные фонды предприятий-экспортеров;

- внедрение норм ускоренной амортизации соответствующего оборудования.

Поэтому по мере усложнения структуры продвигаемого продукта усиливается значение поддержки государством отечественных товаропроизводителей на внешних рынках.

Государство должно помогать в поиске потенциальных партнеров, налаживать взаимодействие с ними, предоставлять юридическую поддержку, организовывать координацию и сотрудничество отечественных товаропроизводителей производителей в продвижении их продукции на определенных сегментах глобального рынка в условиях экономической интеграции.
Следовательно, конкурентная стратегия микроэкономических субъектов в условиях экономической интеграции становится средством глобальной конкуренции государств, инструментом геоэкономической стратегии формирования моделей хозяйствования, режимов поддержки отечественных товаропроизводителей на внешних рынках, способных обеспечить рост качества жизни граждан и достойную позицию государства в условиях глобальной экономической интеграции. Создание конкурентной стратегии в условиях экономической интеграции государства в международное экономическое пространство требует комплексного подхода, предполагает охват и учет широкого спектра возможных источников, инструментов, методов и механизмов получения конкурентных преимуществ на глобальных рынках. Необходимым условием достижения успеха является формирование действенной конкурентной стратегии развития государства в условиях глобальной интеграции.
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