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Одной из характерных черт социального развития в современной цивилизации является цифровизация бытия, то есть перевод бытия на язык цифры, ускоренное и повсеместное развитие и распространение коммуникационных технологий. Интернет, являющийся глобальной сетью, оказывает колоссальное влияние на все области деятельности человечества, включая повседневную рутину, экономику и предпринимательскую деятельность. 
В современном техногенном мире проблемы, детерминирующие качественное изменение самого человека и его повседневного бытия, имеют глубокие социально-философские корни. Бытие людей перешло в плоскость социально-коммуникативных пространств, которая поддерживается разными технологиями и техническими средствами. В современной жизни люди неотделимы от техники. Совершается слияние людей с техникой [Иоселиани 2019, с. 103-105].
Новые информационные технологии интегрируют мир в глобальных сетях инструментализма. Коммуникация, осуществляемая с помощью различных способов, применяемой компьютерной техники, привела к появлению большого количества сообществ, существующих исключительно в виртуальном мире. 
Новое общество, возникающее в рамках подобного преобразования, является капиталистическим и информационным одновременно. Представленная учеными и футурологами новая картина общества постепенно приобретает определенные черты:

Во-первых, формируется единое компьютерное и информационное сообщество людей, которые проживают в домах, оборудованных различными электронными приборами и различными «интеллектуальными» устройствами.

Во-вторых, развиваются новые отрасли производства, которые формируются в рамках использования информационных технологий и наукоемких отраслей.

В-третьих, изменяется культурное содержание общественного развития: изменяются приоритеты жизнедеятельности семьи, происходит развитие виртуальных миров, формируются новые способы межличностного и группового взаимодействия и др.

В-четвертых, процесс обеспечения повседневной жизни людей происходит с использованием инновационных методов и средств производства, оплаты товаров и услуг (например, электронные деньги, Интернет-банкинг, мобильный банкинг, WAP-банкинг, SMS и другие).

Эти изменения, оказывая комплексное воздействие на всё общество в целом, приводят к значительным преобразованиям производственной и духовной жизни человека [Ioseliani, 2018, с. 450].
Техника, технологические инновации, широко доступная информация повышают адаптивные свойства индивидов к увеличивающимся объемам знаний, но сила естественной природы человека убывает в силу организации, «рационализации» условий труда, создания комфортных бытовых условий жизни. Об этом довольно ярко высказывается Н. Бердяев: «Техника является виновницей страшных поражений душевной жизни, и, в первую очередь жизни эмоциональной, людских чувств. В современной цивилизации происходит угасание душевно-эмоциональной стихии... Сердцу сложно выдержать касание холодного металла, оно не в состоянии существовать в металлической среде» [Бердяев 1994, с. 500-501].
Массовое использование компьютеров обеспечивает доступ к информации, избавляет людей от рутинной работы, ускоряет принятие оптимальных решений, автоматизирует обработку информации. В результате движущей силой развития общества становится производство не материального, а информационного продукта. Что же касается материального продукта, то он становится более «информационно емким», и его стоимость в значительной степени зависит от объема реализованных в его структуре инноваций. Деятельность людей сосредоточена главным образом на обработке информации, а производство энергии и материальных продуктов возложено на машины.

В рамках философических учений человек является главной фигурой в условиях развития информационного общества. Вместе с тем в настоящее время информационная деятельность приводит к возникновению особо значимых проблем человечества. Сам человек, в результате описываемой деятельности, оказывается под угрозой существования. Принимая во внимание то, что данная проблема стоит невероятно остро, современная философия представленный вопрос тщательно анализирует.

Информация – это мощнейший инструмент, позволяющий оказывать влияние на человека и общество. Обладатель большого объема информации по определенному вопросу имеет преимущество перед другими людьми.

Современный мир - это пространство, которое является информационным и технологизированным. Важно понимать, что самому человеку удалось технологизировать свое естество. Он существует в пространстве, которое обусловлено технически. Человек реализует себя на основе законов природы, а также на основе законов технической сферы.

Передача информации – это один из решающих факторов формирования такой среды, существования в ее рамках человека. Значение информации в жизни людей становится все более и более насущным.

В данном контексте следует указать на некоторые отрицательные последствия компьютерной революции в традиционном образе существования. К ним можно отнести то, что письменность (включая книги и письмо) отходит на второй план, уступая Интернету и другим средствам коммуникации.

Возникновение новых форм коммуникации, преобразования в традициях, трансформация социальных ценностей – все это осуществляется так быстро, что многие эксперты, изучающие данные процессы, называют компьютерную революцию не иначе как кризисом культуры. Если в прошлом культурная адаптация к инновационным явлениям по большей части растягивалась (быстрая передача, усвоение и распространение большого количества информации были невозможны с технической точки зрения), то в настоящий момент мы видим, что скорость овладения всеми благами культуры мира резко увеличилась.

Культурогенез XXI столетия нельзя представить без применения персональных компьютеров, информационных технологий, Интернета и ТВ, которые воздействуют на человека разнонаправлено и далеко не во всех случаях положительно. Благодаря им время социального бытия существенно ускоряется.
В связи с тем, что социум все больше информатизируется, наблюдается развитие авторитарных тенденций. Компьютерные сети предоставляют возможности манипулировать сознанием масс, получать подробные сведения о каждом члене общества. Вполне можно представить себе ситуацию, когда наделенные властью элиты знают все и обо всем, а все остальные – пребывают в неведении. Правящие круги в условиях информационного общества могут превратиться в инфократию, не считающуюся с интересами народа.

В качестве подтверждения этому можно сослаться на то, как олигархи борются за СМИ. Каждый из них стремится иметь собственные телевизионные каналы, газеты, радиостанции. Сверхбогатые люди видят в этом гарантии своей политической и экономической власти, возможности манипулировать общественным сознанием.

Из-за того, что электронные системы проникают во все сферы существования людей, нам требуются новые формы организации человеческих отношений. Для работы с высокими технологиями нужны высокая подготовленность, духовная зрелость и ответственность личности. Если технологии развиваются быстрее нравственных ресурсов социума, то различные аспекты бытия человека дегуманизируются.

Более того, с использованием ИКТ создаются не только безлюдные производственные процессы, но  и «безлюдное» общение (в котором реального собеседника заменяет компьютер). На наших глазах отчетливые формы приобретает виртуальная реальность, основанная на компьютеризации. ИКТ становятся частью жизни современного человека с самых ранних лет: они приходят на смену театру, книгам, друзьям, снижая интенсивность традиционной коммуникации. Компьютеры формируют другую реальность, которая может восприниматься даже более серьезно, чем окружающий реальный мир. Данная среда характеризуется мощным влиянием на психику человека, последствия которого невозможно прогнозировать.

Информационное общество диктует человеку новые правила. Речь, в первую очередь, идет о готовности сменить деятельность, способности сохранять высокий уровень мобильности, способности переучиваться и осваивать новые профессии. На прошлой стадии развития значение таких навыков не было столь актуальным.

Интеллектуальные системы не просто осуществляют хранение больших данных. Они используют их для того, чтобы принимать решения и искать ответы на имеющиеся вопросы. Они в состоянии кооперироваться с другими системами, получать от них сведения, о которых при изначальной постановке задачи речи не было. Уже сегодня решения, которые находят машины, очень часто людьми не принимаются. А все потому, что люди не понимают основных принципов выработки этих решений.

Чем глубже внедрение технологий, с помощью которых можно проводить сложные вычислительные процессы, тем выше риск, что в какой-то момент люди не смогут понять суть машинных решений, логику, на которой эти решения были основаны. Далеко не всегда удается получить от компьютеров объяснения тех или иных действий. Это одна из самых значимых задач, стоящих перед специалистами, занимающимися созданием искусственного интеллекта. Если представленный вопрос не будет решен, то возникнет весьма явная опасность возникновения катастроф, аварий и хаоса [Ioseliani 2018, с. 450-453]. Таким образом, крайне важно найти способы, с помощью которых можно эффективно контролировать интеллектуальных помощников.

Не исключено, что в будущем появятся настолько надежные машины, что потребность во вмешательстве человека исчезнет. Однако при таком развитии событий может стать очевидным риск деградации навыков людей, деградации способности реагировать на преобразования внешних условий и принимать управленческие решения при серьезных сбоях.
Еще одна проблема, связанная с информатизацией и интеллектуализацией, касается образовательного уровня членов социума. Потребность общества в неквалифицированном труде будет уменьшаться. В то же самое время важно ответить на вопрос: у всех ли имеется способность использовать высокие технологии? Не исключено, что люди, лишенные такой способности, окажутся в числе безработных. В результате социуму придется защищать их, оказывать им поддержку. Более того, некоторые эксперты полагают, что массовая интеграция экспертных и информационных систем может привести к возникновению «тунеядцев». Такие «интеллектуальные трутни» будут в безоговорочно доверять машинам, отказываясь от собственных интеллектуальных усилий.

Стремление человека к информатизации своего существования невозможно остановить. Не станет ли при этом человечество слишком зависимым от бездушных машин? Не станем мы рабами компьютеров? Как защитить человека от огромных масс информации, которая обрушивается на него каждый день? Можно ли назвать современную рекламу своеобразным насилием над сознанием человека?

Последняя четверть XX в. была ознаменована тем, что человечество вступило в новую стадию информационного развития. Формирование общества информационных услуг и новых технологий, вторжение информационной экономики, массовая персональная компьютеризация – это феномены, с которыми ранее человечество еще не сталкивалось.

В контексте цифровизации следует затронуть новое явление глобального мира, которое быстро стало для людей близким, понятным, нужным и необходимым; это дистанционный банковский сервис, «Инновационный банкинг». 
Фундаментальным принципом дистанционного банковского сервиса является обмен различной информацией между клиентом и банком на расстоянии и совершение различных транзакций. Особую значимость в данном вопросе приобретает обеспечение высокого уровня безопасности и конфиденциальности общения. 
Клиент обладает широкими возможностями таких операций как, например, удаленный доступ к своим счетам, переводы, платежи, управление вкладами, а также возможностью получать информацию о курсах валют, расположении ближайших банкоматов и т.д. [Еремин 2018, с. 158-160].
Для пользования отмеченными возможностями дистанционного банковского сервиса клиенту необходимо иметь доступ к мобильной и Интернет-связям, а также техническое устройство с соответствующим программным обеспечением и специализированный программный продукт, предоставляемый банком. Эксперты называют дистанционное банковское обслуживание электронным банкингом, также возник термин Интернет-банкинг. Здесь ярко прослеживается зависимость банковской сферы от уровня развития высоких технологий и технических инноваций, дающих возможность клиентам осуществлять транзакции онлайн [Кириченко, Булавенко].
В современном техногенном мире основными формами осуществления дистанционного сервиса в банковской сфере являются онлайн-банкинг с помощью мобильной связи, через Интернет и специальные устройства самообслуживания (терминалы и банкоматы).

Многие исследования, проведенные аналитическими компаниями, свидетельствуют о быстром росте количества онлайн-операций. Кроме того, в наши дни online-банкинг из популярного дополнения трансформируется в неотделимый компонент розничных банков (в этом плане его можно сравнить с банковскими картами, когда они только появились). Набор функций и комфорт в применении привели к возрастанию интереса со стороны клиентской базы.

Одно из предназначений Интернет-банкинга – повысить качество обслуживания клиентуры. Инновационный банкинг отличается следующими достоинствами:

– высокий уровень оперативности;

– экономия времени; 
– платежи без задержек;

– платежи, выполняемые в любых городах и странах мира;

– возможность проведения различных операций без посещения банковских офисов 24 часа в сутки;

– отслеживание реализуемых процедур;

– безналичные платежи;

– управление различными счетами параллельно;

– денежные переводы;

– круглосуточный контроль собственных счетов;

– возможность открыть счет в любом банке.

Современный Интернет-банкинг удобен клиенту еще и потому, что отпадает необходимость иметь с собой наличность всегда и везде [Кириченко, Булавенко 2019].
Дистанционный банкинг в России по сравнению США и Европы несколько отстает, но все же развивается стремительными темпами, банки успешно осваивают Интернет-пространство, растет качество услуг, повышается уровень сервиса.

Как и любое другое сложное социальное явление, Интернет-банкинг наряду с отмеченными преимуществами имеет и негативные стороны, создающие некие риски. К недостаткам дистанционного банкинга можно отнести, например недостаточность защитных механизмов клиентской базы и их денежных средств от кибер-машенничества, отсутствие грамотного руководства по использованию системы Интернет-банкинга, психологические трудности, вызывающие страх и недоверие у клиентов, проблемы в использовании цифровой подписи и др.

Выводы. Трансформация и цифровизация общественной жизни, внедрение ИКТ не исчерпываются экономическими и политическими переменами, не завершаются ими. Глубокие и неоднозначные изменения происходят во всех сферах бытия, в коммуникации людей. В этих процессах самые существенные изменения претерпевают ценностные ориентации личности. Новый социум, который формируется в рамках подобных трансформаций, образует большое количество специфических вариаций, в соответствии с отличительными чертами национальной культуры и истории, а также со специфическими особенностями технологического развития.

Интеллектуальные системы могут повлиять и кардинально изменить социальную повседневность, однако вопрос в том, что это за влияние и насколько человек, как мыслящее существо защищен.

Техническая цивилизация диктует свои ценности и приоритеты. Одним из основных ее приоритетов является формирование нового социального пространства, новых типов коммуникации, иных условий социального бытия, которые и детерминируют приоритеты взаимодействия, сотрудничества и соперничества.
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