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Современный этап общественного развития отмечен радикальными изменениями. Важная роль в этом процессе принадлежит цифровой революции. Отмечая ее значение, К. Шваб писал: «Цифровая революция, которую мы еще называем Третьей промышленной революцией, принесла с собой универсальные вычисления, разработку ПО, персональные компьютеры и связанный мир вычислений за счет появления повсеместной цифровой инфраструктуры и Интернета» [Шваб, 2018, c. 92] 
Сущность цифровой революции состоит в переходе от аналоговых механических и электронных к новым цифровым технологиям. Революционный характер новых технологий заключается в том, что они демонстрируют более высокую экономическую эффективность, дают возможность быстро осуществлять сбор, хранение и анализ огромных объемов информации, производить передачу сигналов без искажений и функционировать в необыкновенно высоком темпе. В более широком смысле данный термин предполагает значительные социальные и культурные изменения, которые вызваны обширными объемами информации, распространенными в Интернете. 
Цифровая революция представляет собой процесс, в котором можно выделить ряд этапов. Первый этап цифровой революции отмечен изготовлением и распространением персональных компьютеров, которые стали настольными электронно-вычислительными машинами. По сравнению с ЭВМ, используемыми в организациях, на предприятиях и доступными для узкого круга специалистов, персональный компьютер оказался понятен и доступен для большинства пользователей. В производстве таких компьютеров ключевую роль сыграло изобретение микропроцессора.

Следующий этап цифровой революции отмечен распространением мобильных средств связи, а также появлением социальных сетей. Этот этап связан с распространением планшетов и сотовых телефонов, с использованием сетевых услуг потребителями, увеличением беспроводной связи, распространением приложений.

На данном этапе снижается спрос на персональные компьютеры, предпочтение отдается мобильным средствам связи. С возникновением сотовой связи получили широкое распространение Интернет-коммуникации. В общении стала стандартом связь между Интернет-сайтами и мобильными гаджетами. Происходит существенное расширение функций мобильного телефона.
Появление социальных сетей стало новым типом массовой коммуникации. На основе общих убеждений и интересов они объединили миллиарды людей земного шара. Цифровые технологии стали их основой и обеспечили интерактивность и возможность почти моментального обмена информацией.

С третьим этапом цифровой революции связано появление робототехники и искусственного интеллекта как будущего целевого приложения новых полупроводниковых технологий. 
Для нового этапа цифровой революции характерен рост производства не только промышленных, но и сервисных роботов для личного и бытового использования. Цифровая революция сопровождалась радикальными изменениями в производственной сфере, включавшими всеобщую автоматизацию рутинных операций, а также замену промышленными роботами ручного труда. Тем не менее, целью развития робототехники является не только то, чтобы роботы приняли на себя многие из повторяющихся и утомительных действий из нашей повседневной жизни, но и интеграция их в наше общество. Теперь некоторые из этих роботов трудятся вместе с людьми, а некоторые организации только с роботами производят работу. Особого внимания заслуживает специальная разработка роботов для ухода за лицами, которые нуждаются в помощи по старости или болезни.

Внедрение робототехники имеет противоречивые последствия. С одной стороны, в результате автоматизации производства перед человечеством открывается возможность перейти к исключительно творческой деятельности, а с другой – она делает ненужным труд миллионов низкоквалифицированных работников.
Цифровые технологии, с одной стороны, открывают перед человеком новые возможности культурного творчества, а с другой – чреваты непредсказуемыми рисками и угрозами. В то время как многие люди наслаждаются использованием цифровых технологий, другие считают, что погружение в цифровую жизнь может иметь негативные и даже разрушительные последствия.

Благодаря цифровым технологиям мы более взаимосвязаны и в то же время потенциально более отключены от других, чем в предыдущие исторические эпохи. Технологии дают нам возможность поддерживать социальные связи, повысить нашу социальную активность, однако вряд ли они позволяют наладить подлинное общение с окружающими. 
Цифровая революция сопровождалась радикальной трансформацией работы. Значительное влияние на характер трудовой деятельности и структуру занятости оказали информационные технологии. Тем не менее, в условиях капитализма последствия компьютеризации противоречивы. С одной стороны, мы являемся свидетелями существенного роста высокообразованных управленческих и технических специалистов, а с другой – происходит увеличение численности низкоквалифицированных работников в сфере бытовых услуг и торговли. Таким образом, увеличивающаяся дивергенция между разными слоями общества стала отчетливо выраженной. 
Влияние цифровых технологий на социальную жизнь, в действительности, совсем не прямое. Оно зависит от возможностей использования технологий, а также от их социального значения и от их конкретного применения на практике. 
Цифровые технологии, внедряемые в производство, оказывают существенное влияние на темп повседневной жизни. Использование Интернета, электронной почты, смартфона показало, что цифровые технологии повышают темп нашей жизни, делая ее все более напряженной. Наше собственное восприятие времени радикально изменяется в результате соединения вычислительной техники, телефонии и технологий вещания в среде, обеспечивающей фактически мгновенную коммуникацию. 
Характеризуя новую среду, Д. Харви применяет термин сжатие пространства-времени. Д. Харви использует «термин «сжатие», потому что история капитализма характеризуется ускорением в темпе жизни, тогда как пространство, похоже, сокращается до «глобальной деревни» [Harvey, 1990, p. 240].
Возможность выбирать форму распределения и контроля своего времени лежит в основании положительного понимания свободы. В прошлом обильный досуг и праздность считались отличительными чертами аристократии. В настоящее время высокая занятость, напряженный темп бытия, в котором работа и отдых сплетаются друг с другом, все чаще демонстрируют высокий статус личности. 
Внедрение цифровых технологий позволило власти устанавливать новые формы контроля над людьми. Получило распространение видеонаблюдение в общественных местах. При этом с развитием цифровых технологий возникла возможность осуществлять наблюдение за людьми не только в рабочее время, но и круглосуточно. 
Внедрение системы цифрового контроля имеет не только сторонников, но и противников. Против внедрения такой системы выступили критики, расценившие ее как форму цифровой слежки.

Значительное влияние на формирование их взглядов оказала работа М. Фуко «Надзирать и наказывать. Рождение тюрьмы». В ней Фуко развивает идею паноптизма Бентама как модели особого дисциплинарного механизма. При этом индивиды помещены в замкнутое, сегментированное пространство, где каждое движение контролируется, и все события регистрируются. Здесь власть действует безраздельно по неизменной иерархической модели [Фуко, 2015, c.240].

Паноптикон, по мнению Фуко, представляет собой прототип дисциплинарной власти в современном обществе. Тюрьмы, приюты, школы и фабрики сконструированы таким образом, чтобы те, кто находится на позициях власти, могли наблюдать и осуществлять мониторинг отдельных лиц с центральной точки наблюдения.

Как в прошлом, так и в настоящем контроль над собственным временем зависит от обстоятельств, в которых находится индивид, а также от его финансовых возможностей. Не случайно, контролируемое время выступает новой мерой человеческой свободы.

Интернет, пожалуй, является основным претендентом на роль лидера среди технологий, обеспечивающих нарастание темпа работы. Действительно, Интернет содержит ряд технических стандартов и предоставляет новые возможности, позволяющие «сети сетей» связать информационно-коммуникационные технологии, включая разнообразные компьютеры, множество мобильных устройств и электронные мультимедиа, в единое целое. Интернет дает возможность через поисковые системы быстро отыскивать нужную нам информацию, отправлять многочисленные письма друзьям и знакомым. Однако Интернет – это не только технология. Благодаря сети Интернет формируется эволюционирующая социальная сеть людей и социальных структур.

Группы, которые занимают более высокое социальное положение, имея гибкий рабочий график, получают больший контроль над своим временем. В отличие от них низшие слои общества страдают от фрагментации времени и принуждаются к ненормированному рабочему дню. Постоянное нарастание темпа человеческой жизни приводит к увеличению давления и напряжения, испытываемых человеком, что может представлять угрозу для его физического и психического здоровья.

Существенная роль в нашей жизни принадлежит электронной почте. Из-за того, что мы можем получать сообщения электронной почты в любое время и в любом месте, возрастает роль контроля, компетентности и гибкости в работе. Однако растущий объем электронной почты является одним из главных источников перегрузки и стресса, испытываемых людьми.

Новый гибкий капитализм исходит из принципа краткосрочной перспективы. Тем самым он отрицает прежнюю основу для образования идентичности. Для утверждения смысла своей жизни люди ищут работу и испытывают растущую неудовлетворенность, если не находят ее.
В современных условиях работа имеет, как правило, фрагментарный характер. Она стала напряженной, непредсказуемой и небезопасной. Работники не имеют гарантий долгосрочного найма и стационарной карьеры. Поэтому у них мало стимулов для укрепления доверия и сохранения лояльности по отношению к главам корпораций, своим руководителям и коллегам.

Профессии, сохранявшиеся в течение всей трудовой жизни людей, можно встретить все реже, а время работы человека по профессии делается короче, чем у предыдущего поколения.

Цифровые технологии увеличивают возможности работы в пространстве и во времени, вынуждая работающих бесплатно исполнять традиционные работы. Сетевые работники применяют цифровые устройства для выполнения трудовой деятельности не только на работе, но и в домашних условиях. В итоге имеет место размывание рабочего и личного свободного времени, происходит рост эксплуатации наемного труда.

Таким образом, последствия цифровой революции амбивалентны. С одной стороны, цифровые технологии стали источником гибкости и автономии, усиления контроля над происходящим. С другой стороны, в связи с их применением происходит сокращение числа рабочих мест, возникает стресс и насаждаются коллективные ожидания непрерывного общения и взаимодействия с работой.
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