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Здоровье, активное долголетие, рост благосостояния россиян объявлены абсолютными и высшими национальными приоритетами общественного развития. Однако 56 млн. чел. проживает в крупных промышленных городах, где качество воздуха не соответствует санитарно-гигиеническим нормам: непрерывные транспортные потоки, утомляющий шум, неприятные запахи, запыленность, кислотные дожди, избыточное тепловое и электромагнитное излучения, замусоренность и грязь
. Кардинальное снижение уровня загрязнения атмосферного воздуха (сокращение на 20% объема выбросов) реально может обеспечить сокращение смертности населения, увеличение продолжительности жизни и повышение комфортности среды. В индустриальных центрах сконцентрированы экономически важные производства, которые совокупно и устойчиво оказывают негативное техногенное воздействие на окружающую среду, создают угрозы качеству и безопасности жизни человека и природы. Например, зона воздействия выбросов Нижнекамского промузла составляет 70 км, а канцерогенные выбросы Рязанского НПЗ попадают в жилые кварталы, расположенные в пределах 6-7 км.
В ряде городов в санитарно-защитных зонах (СЗЗ) предприятий располагаются жилые кварталы, социальные объекты, рекреационные площадки, коллективные садовые участки, а земли часто отводятся под жилищное строительство. 
Нами выполнены расчеты, показавшие распределение уровня «атмосфероемкости» жизнедеятельности по регионам России: от 222,42 (ЦФО) до 1062,31 (СФО) тонн валовых выбросов в расчете на каждый миллиард рублей произведенного регионального продукта. «Душевая» нагрузка изменяется от 104,62 (СКФО) до 421,26 (УФО) кг/чел. Наименьший охват городов системами контроля атмосферы в СКФО и УФО. Доля населения, проживающего в городах с высоким и очень высоким уровнем загрязнения атмосферного воздуха, изменялась от 0 (ПФО) – 6 % (СЗФО, ЦФО) до 12-18 % (СКФО, ЮФО, ДФО) и в двух округах достигала значительной величины – 25% (УФО) и 42% (СФО). 
Объявленный в 2019 году переход промышленных предприятий на наилучшие доступные технологии (НДТ), рост ставок компенсационных платежей, обязательность получения комплексного экологического разрешения на ведение экономической деятельности и установления систем контроля качества воздуха может в среднесрочной перспективе улучшить экологическую ситуацию в городах. Есть еще один исторический аспект организации производства, который непосредственно влияет на качество городской воздушной среды и благополучие жителей. Это обязательное озеленение буферной территории, отделяющей промышленную площадку от жилой зоны. В зависимости от класса санитарной опасности предприятия граница территории изменяется от 50 до 1000 м (реже 2000 м и более). Разработка и согласование в Роспотребнадзоре проекта СЗЗ обязательны для предприятий, оказывающих неблагоприятное химическое, физическое и биологическое воздействие на воздух. Создание, модернизация, инновационная реконструкция объектов озеленения средоохранного назначения решает одновременно задачи национальных проектов - «Экология» (подпроект «Чистый воздух»), «Комфортная среда», «Демография», «Здоровье». В мировой градостроительной практике проекты «зеленой» инфраструктуры как финансовые инвестиции в рукотворно созданные и соответствующие прогрессивным результатам фундаментальных исследований озелененные пространства являются мерой устойчивого воспроизводства естественных экологических процессов и безопасных условий жизни. Промышленные объекты обустраиваются озелененными «разделительными территориями» - separation distances, green belt, buffer distance.
Цель исследования - на основе содержательного анализа накопленных научных результатов обосновать необходимость строительства объектов средоохранного озеленения в рамках концессионного механизма муниципально-частного партнерства.

Гипотеза и результаты исследования

Авторская гипотеза: в условиях критической экологической ситуации в промышленных и индустриальных городах инновационную модернизацию объектов озеленения специального (средоохранного) назначения следует рассматривать не с позиций поиска путей сокращения их площади для преодоления дефицита городской земли, а как необходимую экосистемную меру (услугу) повышения санитарно-гигиенического благополучия местного населения. Поэтому буферные пространства и территории единых СЗЗ промзон следует рассматривать как неотъемлемый элемент городской инфраструктуры и важный инженерно-биотехнический объект урбосреды, нуждающийся в профессиональной пространственной организации, биопозитивном инновационном озеленении и благоустройстве. Механизм коробочной концессии в рамках муниципально-частного партнерства необходимо распространить на соответствующие инфраструктурные проекты объектов средоохранного озеленения.

В организации буферных территорий остаются неурегулированные отношения:

- сохраняется представление о декоративном эффекте зеленых насаждений промзон, что неоправданно для предприятий 1 и 11 класса опасности, где они выполняют конкретные функции «зеленых» фильтров – экранирования, фильтрации, ассимиляции загрязнителей воздуха до уровня гигиенических нормативов. При этом растения испытывают стресс, теряют многие свои характеристики (в том числе и эстетические), быстро изнашиваются и отмирают;

- в условиях нарастания городской точечной застройки «зеленые полосы» размещаются случайно и на ограниченных территориях, сохраняется низкий уровень озеленения, угнетенное и неудовлетворительное состояние деревьев, кустарников, газонов (износ 70-90%), отсутствуют специализированные системы ухода за посадками, лечение и компенсационное восстановление изношенных растений;
- используется весьма ограниченный ассортимент растений без учета их фильтрующей способности и газоустойчивости, не продумываются конструкции и пространственная ориентация полос с учетом типа застройки жилой зоны;
- малочисленны проекты по созданию единых СЗЗ промузлов, не определены заказчик проекта, роль местных органов власти и проектировщиков, порядок корректировки границ и расчета вклада предприятий в бюджет проекта;

- отсутствуют современные системы инвентаризации, паспортизации, мониторинга, аудита, управленческих инструментов цифровой информационной поддержки;
- базовые элементы земельно-имущественного комплекса буферных территорий находятся не в одном правовом поле: земля является собственностью муниципалитета, не принадлежит предприятию и не отдается ему в аренду, а размещаемые на ней «зеленые» активы (основные фонды) и отдельные объекты являются частным имуществом и включаются в налогооблагаемую базу субъекта хозяйствования; 
- вопрос переселения жителей домов, находящихся на территории с особым режимом хозяйствования, практически не решается или вынуждает идти по пути уменьшения границ СЗЗ.
С коммерческой точки зрения рассматриваемые объекты незаслуженно относятся к обременительным и не перспективным, потому что отличаются уникальным подбором биологических видов растений, технической сложностью конструкции фильтрующих или ажурных полос, повышенными требованиями к компетенции персонала, высоким уровнем эксплуатационных расходов, низкой ликвидностью «зеленых» активов. Проекты порождают многообразные «конфликты интересов», например, границы СЗЗ одного предприятия частично «захватывают» земельные участки других субъектов экономической деятельности; производственные объекты промузлов и агломераций могут принадлежать разным по уровню государственным собственникам (федеральному и муниципальному).

По нашему убеждению, такой подход противоречит принципу устойчивого развития общества, в интересах которого надо признать, что объекты средоохранного озеленения являются недооцененными инфраструктурными элементами городского хозяйства, предоставляющими незаменимые экосистемные услуги. 
Согласно типологии инфраструктуры по критерию функциональности массивы зеленых насаждений можно отнести к социальной (social) технологии, обеспечивающей безопасные и частично комфортные условия жизни людей; а по критерию материальности - к жесткой (hard infrastructure), включающей осязаемые объекты - полосы и массивы растений, элементы благоустройства, допускаемые к размещению сооружения. По «профилю риск-доходности» проекты «жесткой» инфраструктуры в системе редевелопмента называют браунфилдами (brownfield), т.е. проектами с предсказуемыми рисками (реконструкции экологически неблагополучных, недействующих или неэффективно используемых земельных участков и объектов недвижимости). Между браунфилдами и объектами средоохранного озеленения есть аналогия:

- основу озеленения промзон составляют градостроительные (характер застройки, баланс застроенных и свободных участков), климатические (устойчивость атмосферы, количество осадков, скорость ветра) параметры, особенности отраслевых технологий (природа воздействия, маркеры, высота и диаметр устья источников, температура и др.);

- приемы озеленения представляют собой инженерно-строительные работы, позволяющие сооружать искусственные аэротехнические структуры в виде газонных решеток, озелененных крыш и фасадов зданий, стокоформирующих каналов и дренажных систем, а также создавать поддерживающие вертикальные и горизонтальные ландшафты. Плотные посадки обеспечивают наибольшую адсорбцию пыли, сажи, аэрозолей, максимально снижают скорость потока за счет большой листовой поверхности, а многоярусные ажурно-плотные (ажурной в верхней и плотной в нижней части массива) конструкции способствуют эффективному проветриванию;

- создание объектов средоохранного назначения относят к сфере инженерно-мелиоративной рекультивации нарушенных земель, осуществляемой последовательно по этапам: подготовительному, техническому, биологическому
. Выбор растений должен быть основан на фундаментальных экосистемных принципах: дендрологического разнообразия
, местной природной идентичности
, учета таксационно-биологических особенностей
. Устойчивое функционирование зеленых насаждений обеспечивается благоприятными режимами в корнеобитаемом слое (водным, воздушным и питательным). Ошибки в подборе древесных пород, недооценка роли кустарников, неграмотные планировочные решения, нарушение агротехники и технологии работ снижают эффективность функционирования объектов.

Обсуждаемые проекты подвержены специфическим рискам на всех этапах реализации. На предварительном этапе возможен необоснованный выбор видов растений, неправильное зонирование (без учета закономерностей и механизма рассеивания и ассимиляции выбросов в приземном слое атмосферы), непродуманная конструкция и планировка размещения полос деревьев и кустарников. Многочисленные исследования показывают, что оптимальный аэрационный режим и эффективное рассеяние выбросов одновременно определяются конструкцией, шириной, плотностью, ажурностью полос насаждений и характером застройки прилегающих территорий. Риски эксплуатационного этапа обусловлены отсроченным периодом полезной эксплуатации и амортизации биологических активов, сложностью оценки риска для здоровья населения и выбора места размещения точек контроля воздуха для подтверждения расчетной величины границ буферной территории, малоэффективными инженерными системами обслуживания объекта, а также отсутствием программы действий при неблагоприятных метеоусловиях и нестандартном режиме работы предприятий. Сохраняется высокая вероятность некорректного проведения инвентаризации источников выбросов из-за недоступности полной информации о составе сырья и отходов, природе маркерных веществ, изменениях в технологии производства, уровне загрузки мощности, качестве воздухоохранных мероприятий.

Снижение эксплуатационных рисков возможно только на основе учета механизма работы «зеленых фильтров». Например, для плотно застроенных и густонаселенных районов европейских городов разработана специальная модель «улично-каньонной химии и осаждения» (model of street-canyon chemistry and deposition)
, объясняющая причины появления устойчивых застойных воздушных зон с повышенной концентрацией токсикантов в приземном слое атмосферы. Авторы модели указывают на существенную недооцененность потенциала зеленой инфраструктуры и проводят расчеты, иллюстрирующие зависимость стрессоустойчивости растений от правильного выбора пород и затрат на их содержание. Научно обоснованные посадки обеспечивают полноценный защитный эффект выше 80%.
Остро востребовано строительство единых СЗЗ, когда близкое расположение разных предприятий приводит к наложению индивидуальных зон загрязнения воздуха (до 01.01.2022 г. эти границы требуется внести в ЕГРН). Функцию инициатора и координатора проекта может взять на себя местная администрация, поручив выполнение данной задачи муниципальному комитету по охране природы. Бобкова Т.Е. указывает на необходимость определение перечня предприятий, которые следует включить в разработку проекта единой буферной территории, расчета вклада каждого предприятия в суммарное загрязнение, а, следовательно, и долевое участие в разработке и финансировании мероприятий по обеспечению санитарно-эпидемиологических требований на ее границе и оценки риска здоровью населения
. 
С сожалением исследователь отмечает, что чаще всего причиной разработки таких проектов является изыскание свободной территории для нового жилищного строительства, реже – для улучшения санитарно-эпидемиологической ситуации в жилых квартала, попадающих под влияние выбросов предприятий.

Очевидно, что решение масштабной задачи возможно только при обеспечении надлежащих объемов финансирования на основе механизма партнерства частных и публичных инвесторов, точнее муниципально-частного партнерства (МЧП). При этом понимаем, что использование средств Фонда национального благосостояния (ФНБ) маловероятно, потому что согласно ч. 5 ст. 9610 Бюджетного кодекса РФ 10% средства фонда могут размещаться на основании отдельных правительственных решений в российских кредитных организациях в целях финансирования самоокупаемых инфраструктурных проектов. Требование самоокупаемости проекта исключает в текущий момент привлечение бюджетных средств и делает концессию более реальной. Она способствует повышению эффективности управления инфраструктурными проектами за счет быстроты реагирования на возможности и угрозы рынка, сохранения за государством права контролировать качество и стоимость создаваемых благ, а частного партнера мотивирует к долгосрочным вложениям и социальной ответственности. Эксперты объясняют эффект синергии от концессионных соглашений сокращением транзакционных издержек, что исключительно важно для некоммерческих проектов. Закон допускает заключение концессионного договора без проведения конкурса в связи с тем, что у предприятия сохраняется право владения и пользования имуществом (зеленые насаждения), являющимся объектом воздухоохранной деятельности. Нормативной базой соглашения о МЧП является гражданское законодательство в сфере инвестиций, аренды и государственных закупок. Публичный партнер может компенсировать часть затрат бизнес-инвестора на пространственную планировку, посадку, выращивание и последующую эксплуатацию «зеленых» активов буферной территории, рассматривая ее как часть общественного пространства и элемент единого природного каркаса города.

Представляет интерес коробочная концессии («коробка») как типовое кредитное решение Сбербанка по финансовому сопровождению долгосрочных инфраструктурных инвестиционных проектов. Частный инвестор, региональный представитель и банк перераспределяют риски, согласуют их имущественное обеспечение и порядок финансирования сроком до 15 лет. В июне 2017 года заключено «коробочное» соглашение по проекту реконструкции Центрального городского парка в Волгограде (330 млн. руб.). Однако в системе городского хозяйства и коммунальной инфраструктуры этот механизм получает широкое распространение по проектам переработки и утилизации отходов, дорожного строительства и организации объектов водо- и теплоснабжения.
Обозначим ключевые аспекты привлекательности «коробки» для некоммерческих экологических проектов создания объектов средоохранного озеленения: 
- во-первых, стратегия экономического роста неизбежно приведет к усилению техногенной нагрузки на окружающую среду, что с учетом климатических изменений способствует сохранению экологического неблагополучия, осложнению санитарной обстановки на промышленно освоенных территориях, повышает востребованность инновационных решений по преодолению провалов рынка в части внешних эффектов (экстерналий). Длительность окупаемости инвестиций повышает требования к соблюдению строительных норм и к рационализации графика денежных потоков;

- во-вторых, повышается уровень управляемости буферной территории и усиливается ее роль как комфортного и безопасного общественного городского пространства;

- в-третьих, реализуется понятная, информационно доступная финансовая модель, инициируемая Минстроем и Сбербанком России, а отбор проектов проводится на конкурсной основе, что позволяет реализовывать наиболее качественные решения и реализовать цели национальных проектов;

- в-четвертых, публичный партнер, как заказчик экосистемной услуги, сохраняет за собой право собственности на землю, частный инвестор – на профессионально созданные объекты экосистемной услуги, ядром которых являются биологические «зеленые» активы со сроком действия от 40 до 60 лет (для достижения эксплуатационного возраста и амортизации требуется предварительное их обслуживание в течение 5 лет). Частный инвестор имеет возможность определенным образом обособить «зеленые» активы от активов основной (коммерческой) деятельности и перераспределить связанные с ними риски, а вовлеченность банка и органа власти повышает заинтересованность местного сообщества в техническом завершении проекта и качестве работ;
- в пятых, конечным потребителем экосистемной услуги является население города, но данное взаимодействие не предполагает компенсацию расходов бизнеса в форме платежей за коммунальные услуги, не обеспечивает фискальных преференций, дополнительной прибыли, освоения новых рынков, не позволяет передать право собственности на «зеленые» активы государству. В отсутствии инвестиционной привлекательности такие объекты являются результатом понуждения частного партнера к социальной ответственности.
Концессионер – промышленное предприятие 1,11,11 класса опасности, концедент – муниципальное образование, региональный представитель - субъект РФ, в границах территории которого расположено муниципальное образование. Концессионер обязуется за свой счет создать проект модернизации (реконструкции или создания) объекта зеленой инфраструктуры на буферной территории конкретного промузла в комплексе с социально значимыми утилитарными объектами благоустройства, осуществлять эксплуатацию и техническое обслуживание «зеленых» активов и утилитарных объектов, а концедент обязуется предоставить концессионеру на определенный срок право аренды земельного участка, право коммерческой эксплуатации утилитарных объектов с целью возврата части вложенных средств. Например, концессионер может оказывать отдельные услуги населению, размещая на прилегающей к промузлу селитебной территории на возмездной парковки, предоставляя в аренду площадки для киосков и терминалов, биотуалетов, сервисных объектов на возмездной основе в течение периода действия соглашения. Финансирование работ по техническому содержанию объектов может осуществляться за счет заемных средств, например, по смешанной схеме: а) кредит Сбербанка России по модели «коробочной концессии», б) средства Фонда территориального развития; в) средства местного (регионального) бюджета (в рамках госзаказа); г) выпуска облигаций; д) средства от эксплуатации утилитарных объектов, размещенных на стыковой территории. Обозначим функции участников соглашения (рис. 1).
Обозначим востребованные первоочередные действия для активизации процесса:

1. Законодательно четко определить (легитимизировать) объекты средоохранного озеленения на территории буферных и единые СЗЗ в районах промузлов и промышленных агломераций как элементы систем жизнеобеспечения в составе городской коммунальной инфраструктуры, внести в соответствующий государственный Перечень инфраструктурных проектов, разработать отраслевые, ведомственные инструкции, положения, правила и внести изменения в типовые формы концессионных соглашений, включая «коробочную» концессию.
2. Формировать позитивное общественное мнение посредством интерактивной социальной рекламы и создания условий для гражданских инициатив в части проектов соучаствующего проектирования, как формы хозяйствования.

3. «Запустить» увязанные со стадиями жизненного цикла зеленых насаждений инструменты организационно-экономического механизма природопользования в целях стимулирования бизнес-инициативы в отношении коробочной концессии: а) льготные ставки по целевым кредитам; б) право на амортизационную премию и ускоренную амортизацию для «зеленых активов»; в) освобождение от налога на имущество по газоочистному оборудованию и «зеленым» активам; г) передача буферной территории в долгосрочную аренду и разрешение на размещение утилитарных объектов.
4. Четко обозначить показатели результативности (дополнить действующую методику расчета) в рамках реализации государственных полномочий по оказанию публичных услуг, что является обязательным элементом оценки эффективности расходов бюджета. Решение социальных проблем признать первостепенным.

5. Проведение активной консультационной и просветительской работы с бизнес-сообществом как в целях продвижения идеи концессионного механизма МЧП, так и в целях мотивации предпринимателей к инициативным инвестициям в некоммерческие социально значимые инфраструктурные проекты. 

Рисунок 1. 
Основные функции участников «коробочной» концессии по проектам объектов средозащитного озеленения (разработано автором)
Для визуальной презентации проекта можно концентрировать базовые сведения в заданном формате (рис. 2).
	БАЗОВЫЕ СВЕДЕНИЯ ПО ПРОЕКТУ СТРОИТЕЛЬСТВА ОБЪЕКТА СРЕДООХРАННОГО ОЗЕЛЕНЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ ПРОМУЗЛА ПО МОДЕЛИ КОРОБОЧНОЙ КОНЦЕССИИ

	Наименование

проекта
	Модернизация (реконструкция) территории единой санитарно-защитной зоны (СЗЗ) промузла N как части общественного пространства города M

	Правовая база

проекта
	1. Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации до 2024 года». Проект «Чистый воздух» в составе проекта «Экология»)

2. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 23.03.2019 № 510-р «Об утверждении методики формирования индекса качества городской среды»

3. Постановление Правительства Российской Федерации от 10.02.20197 № 169 «Об утверждении Правил предоставления субсидий на поддержку государственных программ субъектов Федерации и муниципальных программ формирования современной городской среды»

	Профиль проекта
	«ЖКХ и городская среда»

	Управленческий

профиль
	Приоритетный

	Период реализации проекта
	начало 2021 - окончание 2022

	Цель

проекта
	Формирование условий для приведения в нормативное состояние, системного повышения качества и уровня комфортности территории единой СЗЗ, как стыкового пространства городской среды путем реализации комплекса первоочередных научно обоснованных мероприятий по профессиональному озеленению и благоустройству с учетом лучших инновационных практик.

	Результаты

проекта
	1. На территории муниципалитета актуализированы федеральные Правила благоустройства территории с особым режимом землепользования.
2. Разработан и утвержден порядок отбора инвестиционных проектов по строительству объектов средоохранного озеленения на принципах МЧП.
3. Обучено 50 специалистов городских предприятий в контексте национального проекта «Экология» (подпрограмма «Чистый воздух».
4. Благоустроена прилегающая к жилым кварталам территория (15 дворов).
5. Сокращено поступление загрязняющих веществ в жилые кварталы на 60%.
6. Ликвидировано 3 объекта, размещение которых не допускается особым режимом землепользования на буферных территориях и СЗЗ.
7. Вовлечено в обсуждение проекта до 3000 граждан.

8. Введено 12 новых утилитарных объектов с учетом инициатив горожан.
9. Приведено в нормативное состояние 10 объектов на территории СЗЗ.

10. Создан инструмент общественного контроля за состоянием территории в формате городской технической инспекции и института квартальных смотрителей.


Рисунок 2.
Формализация общих сведений о проекте (условный пример)
Предлагаемый подход направлен на преодоление «провалов рынка» в решении острейшей территориальной проблемы индустриальных городов и на практическую реализацию конституционного права граждан на здоровую среду жизни. Справедливо мнение: если промзоны городов не могут быть изолированными территориями, то они должны стать максимально безопасными и комфортными.
СБЕРБАНК  РОССИИ


- определяет базовые условия кредитования и разрабатывает опросный лист проекта


- участвует в формировании концепции проекта (матрица рисков, финансовая модель, платежный механизм, включая процедуру компенсации при досрочном расторжении соглашения)


- участвует в разработке конкурсной процедуры и определяет условия залогового обеспечения


- заключает прямое соглашение с концедентом


- финансирует проект, предоставляя долгосрочный кредит (до 15 лет)





КОНЦЕДЕНТ





КОНЦЕССИОНЕР





РЕГИОНАЛЬНЫЙ АГЕНТ





- предоставление земельного участка в долгосрочную аренду (концессия на 20–40 лет)


- оперативное консультирование и согласование всех документов


- льготы на подключение к общегородским инфраструктурным элементам


-- информационная поддержка и активная социальная реклама


- привлечение жителей к соучаствующему проектированию





- устойчивое финансовое положение за последние 3-4 года


- наличие средств для финансирования проекта (30%)


-  опыт проектного управления и целевой эксплуатации, участия в концессиях


- наличие требуемых мощностей в регионе 


- готовность к залогу (100% акций проектной компании)


- сохранение  доли и роли в проекте до получения разрешения от банка о выход из соглашения





- гарантирует порядок расчета средств


- гарантирует выплату компенсаций при досрочном расторжении соглашения


- осуществляет правовое и методическое консультирование


- содействует преодолению «конфликта» интересов


- информационное сопровождение
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