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Нарастание глобальных вызовов и угроз убедительно свидетельствует о том, что земная цивилизация вступила в угрожаемый период своей эволюции. В общей иерархии угроз на первое место выходит главное противоречие современности между стремительным ростом народонаселения и беспрецедентным уровнем потребления, дальнейшим технотронным прогрессом и вырождением человечества, деградацией естественной среды обитания и наступлением искусственной инфраструктуры. Ситуация усугубляется нарастанием войн и вооруженных конфликтов, природно-климатических и техногенных катаклизмов, пандемий, мегамиграций и др. В работе «COVID-19: The Great Reset» («Великая перезагрузка») Клауса Шваба, многолетнего главы Всемирного форума в Давосе, в соавторстве с французским писателем Тьерри Маллере, подчеркивается: «ничто никогда не вернется к «нарушенному» чувству нормальности, которое преобладало до кризиса, потому что пандемия коронавируса знаменует собой фундаментальный переломный момент нашей глобальной траектории». 
В данном контексте повышенную угрозу для современного человечества представляет деструктивная деятельность международных сил глобального влияния, опирающихся на возможности «глубинного государства» (ведущие спецслужбы, глобальные медиа и цифровые платформы, мировая сеть агентуры влияния, международные финансовые структуры и ТНК, институты массовой культуры, шоу-бизнеса и другие НКО), представители которого активны практически во всех странах мира. В стремлении к глобальному доминированию «глубинное государство» взяло курс на формирование основ нового мирового порядка, что предполагает радикальное сокращение «лишнего» народонаселения Земли в 3-4 раза, искоренение самого природного человеческого естества, «оцифровку» оставшихся жителей планеты, их роботизацию и порабощение. 
По мнению идеологов «Великой перезагрузки» и «Четвертой промышленной революции», посредством массированного повсеместного внедрение и насаждения искусственного интеллекта в цифровом обличии удастся спасти Землю от безмерного человеческого потребления и уничтожения среды обитания. Но главное, что подчеркивается, новому мировому правительству уже не надо будет сдерживать и держать в повиновении народы мира с помощью дорогостоящей системы глобального управления с опорой на принцип «разделяй и властвуй», стратегию сдерживания и принуждения государств и народов, идеалы потребления и гедонизма, доминирование нефтедоллара и другие инструменты уходящего «миропорядка».

В настоящее время инфо-психотронное оружие рассматривается в качестве главного инструмента достижения глобальных целей «Великой перезагрузки». Неслучайно информационное измерение мировых процессов давно уже превратилось в феномен геополитического ранга. Инфо-психотронное оружие является главной ударной силой гибридных войн. Сегодня без задействования всего арсенала инфо-психотронного воздействия просто невозможно эффективное использование возможностей «умной силы» (Smart Power) – действия агентуры влияния, дипломатии, экспорт идей, стратегий, истории и др., «мягкой силы» (Soft Power) – торговые войны, продвижение массовой культуры, протестная активность, шоу-бизнес, спорт и др., «жесткой силы» (Hard Power) – локальные войны, вооруженные провокации и конфликты, террористические акты, демонстрация силы, спецоперации и диверсии.

В современном мире сакральные смыслы «глубинных» народов, в том числе русско-славянского суперэтноса, их исконное смыслостратегирование и мифополагание во многом противостоят нарастающим потокам искусственно-виртуальной психотронной информации. Глобальная цифра нацелена на подавление здравых смыслов жизни, зомбирование масс, манипулирование общественным сознанием. В настоящее время чужеродные виртуальные инфопотоки мейнстрима переполнены «идеалами и ценностями» массовой культуры, тотального потребления и гедонизма, конформизма, трансгуманизма, прогрессизма, экологизма, экуменизма и т.п. В результате агрессивная цифровая реальность формирует новые деструктивные, разрушительные и аморальные социопсихологические алгоритмы поведения. Глобальные цифровые платформы уже сегодня демонстрирует миру свои невиданные мощь, силу и возможности инфо-психотронного влияния на государства и народы.

Тотальная англоязычная Интернет-цифровизация человечества (более 4,6 миллиардов пользователей в мире), глубокое погружение масс в многочасовую информационно-виртуальную повседневность, в среднем 3-4 часа в день, клипово-кликовая сущность гаджет-манипуляций в сочетании с латинизацией и англизацией Интернета приводят не только к блокировке исконных смыслов, изменению значения слов, символов и знаков, примитивизации сознания. Одновременно идет процесс нарушения мыслительной деятельности, способностей к аргументированным рассуждениям, взвешенным оценкам и прогнозам, в целом, перекодирование сознания со всеми вытекающими негативными последствиями.

Массированное виртуально-цифровое воздействие последовательно подрывает саму метафизическую ипостась историософского евангелистского толкования: В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Гибридная агрессия цифрового Сатаны против божественных сакральных смыслов сегодня, прежде всего, разворачивается в мировой паутине, которую контролируют глобальные цифровые платформы. Речь идет, ни много ни мало, о планах искоренения самой природной сущности человеческого естества, его мыслительных способностей, божественной проницательности, научно-естественных открытий путей развития. Таким образом, в настоящее время, прежде всего, сакральные лингвокультуры отдельных глубинных народов, их исконные смыслы, мифы, слова и символы противостоят нашествию виртуальной реальности в цифровом обличии, идеалам нумерологии и циферблата, планам оцифровки, роботизации и порабощения человечества. В современной гибридной войне против России инфо-психотронное воздействие в цифровом измерении составляет основу целостной стратегии Запада.

Современное смыслостратегирование в экспертной и журналистской деятельности основывается на интересах государства и общества, которые определяет избранная народом власть. Оно базируется на фундаментальных ценностях, скрепляющих государство и общество, исходит из целей и задач государственного строительства, приоритетов внутренней и внешней политики, обеспечения национальной безопасности, суверенитета и территориальной целостности страны. Экспертно-журналистская деятельность, в том числе, по противодействию цифровой виртуальной экспансии, предполагает освоение навыков интерпретации информационных поводов и современных реалий с использованием всего разнообразия сакральных смыслов уникальной русской лингвокультуры в расчете на целевую аудиторию.

В аналитической журналистике смыслополагание - это творческая мыслительная деятельность по интерпретации фактов, событий, явлений, ситуаций и процессов в необходимом русле, в частности, в рамках редакционной политики медиа, Интернет-ресурса и др. Осмысление окружающей реальности и информационно-виртуальной действительности осуществляется посредством фиксации и интерпретации тех или иных особенностей, признаков, свойств, характеристик и т.п. Смыслополагание исходит из того, что смысл – это то, что самостоятельно можно взять в толк, сопоставив одно с другим, выявив отличие, «самость», существующее в различных событийных контекстах. Чтобы взять в толк, нужны верные приметы – понятия, имена, символы и знаки. Если уходят одни смыслы, представления, человек неизбежно ищет другие. Аналитическая журналистика во многом дополняет, формирует и развивает представления целевых аудиторий по актуальным проблемам современности, отраслевым сферам жизнедеятельности, другим потребительским интересам.

Смыслополагание в аналитической журналистике исходит из целей и задачи подготовки публикаций (текстовых, аудиовизуальных и других форматов). Оно нацелено на ориентирование целевой аудитории медиа в необходимом русле при анализе характера и содержания событий и явлений, развития ситуаций и процессов и др. Особое место отводится интерпретации фактов в соответствии с выдвигаемыми тезисами, использованию доказательной аргументации. Наряду с интерпретацией фактов, явлений и смыслов, смыслополагание оперирует устоявшимися стереотипами, идеологемами и стратагемами, задействует лингвокультурные возможности влияния на объекты воздействия.

В аналитической журналистике, том числе в авторском смыслополагании, крайне важны оценочные рассуждения и прогностическое видение развития событий, ситуаций и процессов, а также вероятной деятельности государственных и общественных институтов власти, отдельных влиятельных сил и персон. В данном контексте журналисты все активнее выступают в роли самых компетентных и влиятельных толкователей смыслов – экспертов по самым актуальным проблемам внутри- и внешнеполитической жизни государства и общества.
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