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Особую роль в международном взаимодействии и культурном сотрудничестве стран Большой Евразии играет туризм. Практически с начала 2020 года весь мировой туризм оказался совершенно в новых условиях, в условиях пандемии. По данным ЮНВТО, в 2020 году прогнозируется падение объемов туризма от 60 до 80 % по отношению к 2019 году, а развитие туризма отброшено на 5–8 лет назад. Прогнозы по восстановлению туризма в мире пока выглядят очень осторожными. 
Организационными формами туризма являются международный и внутренний туризм. О развитии международной формы туризма в условиях пандемии особо говорить не приходится. В связи с этим в настоящей статье мы акцентируем внимание на внутреннем туризме. 
Внутренний туризм рассматривается как путешествия постоянно проживающего населения страны в пределах её территории. «Внутренний туризм», согласно Закону «О туризме», в Республики Беларусь рассматривается как путешествие граждан Республики Беларусь, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь, в пределах территории Республики Беларусь. Правительства и профессиональная туристическая индустрия стран Большой Евразии обращает особое внимание на развитии внутреннего вида туризма.
В ракурсе развития внутреннего туризма дестинации важным направлением становится обоснование рационального и эффективного использования культурного наследия страны. Культурное наследие – это материальные и духовные ценности, созданные в прошлом и имеющие значение для сохранения и развития самобытности народа, его вклада в мировую цивилизацию. Недвижимые объекты культурного наследия – памятники истории и культуры, которые составляют его материальную основу и формируют историко-культурную национальную среду.

В Законе Республики Беларусь «Об охране историко-культурного наследия» термин «историко-культурное наследие» понимается как совокупность наиболее существенных результатов и свидетельств исторического, культурного и духовного развития народа Беларуси, воплощенных в историко-культурных ценностях. Историко-культурные ценности, трактуются как материальные объекты (материальные историко-культурные ценности) и нематериальные проявления творчества человека (нематериальные историко-культурные ценности), которые имеют значительную духовную, художественную и (или) документальную ценность и которым придан статус историко-культурной ценности. 
В основе внутреннего познавательного туризма лежит историко-культурное наследие, в том числе следующие виды достопримечательностей: памятники археологии; памятники архитектуры; памятники садово-парковой и ландшафтной архитектуры; малые и большие исторические города, сельские поселения; музеи, театры, выставочные залы; объекты этнографии; народные промыслы и ремесла и др. 
Как показали исследования, указанные достопримечательности, в основном, и представлены предприятиями туристической индустрии стран Большой Евразии, включая и Республику Беларусь. В предложениях туроператоров практически отсутствует презентабельный пласт культурного наследия – старинные пути сообщения, – источник обеспечения жизнедеятельности и формирования межкультурных и иных контактов как со странами-соседями, так и с отдалёнными регионами. Выявлению данного туристического ресурса и разработке ретроспективных маршрутов (ретро-маршрутов) с целью развития внутреннего туризма дестинации (в условиях и в пост пандемии), и посвящены исследования, нашедшие отражение в настоящей статье. 
Термин «туристическая дестинация» впервые был введен Лейпером (Новая Зеландия) в 1979 г. Туристическая дестинация – основной компонент индустрии туризма, который можно охарактеризовать как центр/территорию со всевозможными удобствами, средствами обслуживания и услугами для обеспечения интересов, запросов, потребностей и ожиданий туристов.

Сферу туризма, гостеприимства и досуга в XXI веке называют экономикой впечатлений или креативной экономикой. Экономист-футуролог Ролф Йенсен считает, что быстрее других отраслей в ХХI веке будет развиваться индустрия развлечений для ума и чувств. Люди покидают свои дома и отправляются в путешествие, на экскурсию, в музей, на фестиваль, концерт или в национальный парк за яркими сильными впечатлениями, эмоциями, переживаниями, которые они не могут получить дома, несмотря на наличие телевизора, Интернет-ресурсов, интересных книг.
В мире есть, как минимум, миллиард людей, которые уже готовы платить за мечту, эмоцию, воображение – за всё то, что включает в себя понятие «впечатление» («experience»). Чтобы впечатление стало востребованным и прибыльным продуктом, оно должно быть ярким, незабываемым и конкурентоспособным. Потребители впечатлений – потенциальные и реальные туристы, чаще всего интересуются прошлым. 
Одним из первых этапов создания ретро-маршрутов является изучение письменных источников как продуктивного способа исторического знания. В качестве таких источников для исследования старинных путей сообщения и представлений, связанных с дорожным мировосприятием, будем рассматривать литературные травелоги. Термин «травелог» (от англ. слова «travelogue», образованный от глагола «travel» (от англ.) – путешествовать, и суффикса «logue» (от др.-греч. «λόγος») – слово, речь, рассказ, учение) вошел в русскую литературу не так давно. 
Травелог – рассматривается как литературный жанр, в рамках которого автор описывает свое путешествие, исходя из личностных подходов к реалиям и персоналиям, объектам изображения, основываясь на индивидуальных знаниях, восприятии и впечатлениях. Композиция материала может носить произвольный характер, соответствуя субъективному восприятию увиденного, услышанного и воспринятого. 
Литературный травелог («travel literature») – это одна из наиболее перспективных, культурологически ориентированных тем не только литературоведческого процесса, но и тем для разработки ретро-маршрутов, включая экскурсии и туры. 
Самые первые пути наши предки торили по берегам Днепра и Двины, которые и есть самые ранние дороги в Беларуси – путь «из варяг в греки», путь цивилизации, путь христианства: из Византии, через Киев в Полоцк. В Беларуси и сегодня можно проехать по легендарным Витовтовым, Ольгердовым и иным трактам. Один из них, старейший из сохранившихся трактов в стране, носящий название «Радзивилловский», пролегает от Новогрудка через Мир до Несвижа. 
Дорога Полоцк – Витебск объединяет древнейшие центры княжеств, дороги между Новогрудком, Крево и Гродно помнят дружины первых князей Великого Княжества Литовского. С учреждением почтовой службы во второй половине XVII в., начинается формирование сети дорог. Одной их первых появилась почта на дороге Москва – Вильно (современный Вильнюс), через Смоленск и Минск, по которой почтовые отправления доставлялись из конца в конец за 21 день. «Царские» дороги проходят с севера на юг и с запада на восток Беларуси, объединяя все еще сохранившиеся почтовые станции XIX века. 
Доктор архитектуры, А.С. Сардаров отмечает, что у дороги много ипостасей, и древние города нанизаны на тракты, будто бусины. Сама же дорога и была первым средством массовой коммуникации. Впервые именно А.С. Сардаров предложил взглянуть на дороги с точки зрения красоты и удобства, а термин «дорожная архитектура», был введён в его диссертации «Архитектура автомобильных дорог»
.
Особую, неповторимую прелесть архитектор видит в аллеях, – символе белорусских путей, которыми обрамлены старинные тракты. «Екатерининские березы», так называют белорусы любую посадку вдоль дорог, и всякий старинный тракт норовят назвать Екатерининским. Доказано, что никакая конкретная дорога, никакие конкретные березы такого названия не удостаивались, всё это собирательные образы, но именно от березы и пошла традиция черно-белых вертикальных ограничительных знаков.

Замысел Петра I организовать сеть благоустроенных дорог и регулярную почтовую связь был осуществлён лишь во времена Екатерины II. Сама императрица вела активную жизнь и много путешествовала. За 34 года правления она осуществила 7 больших путешествий по Российской империи, не считая поездок в Москву. При ее правлении была создана система государственных почтовых трактов, построены почтовые станции, где можно было отдохнуть, сменить лошадей, отправить почту, была налажена регулярная почтовая связь. В народе связывали такие дороги с именем императрицы, поэтому в разных уголках бывшей Российской империи, включая и Беларусь, существуют дороги под названием «Екатерининский тракт». 
После присоединения Восточной Беларуси к России по первому разделу Речи Посполитой в 1772 году дорога приобрела новую жизнь. Была проведена реконструкция, по обочинам дороги посажены березы и дубы, которые местами (по воспоминаниям старожилов) сохранились до Великой Отечественной войны. Через каждые 20–30 верст были построены почтовые станции (в Соснице Полоцкого района, Островлянах, Дубовиках, Куриловщине и Старом Селе Витебского района), налажено регулярное движение конной почты.

«Екатерининским» этот путь стал в конце XVIII века. В 1780 году Екатерина II решила провести инспекцию новоприобретенных территорий – Полоцкого и Могилевского наместничеств. Императорская ревизия предусматривала посещение пяти губерний (наместничеств) – Псковской, Полоцкой, Могилевской, Смоленской и Новгородской. Сохранился дневник путешествия, аналог литературного травелога который вел камер-фурьер (эта должность при высочайшем дворе была престижной и соответствовала придворному чину VI класса в соответствии с Табелью о рангах) императрицы А.А. Безбородко. Путешествие готовилось очень тщательно примерно за год. В «Дневной записке путешествия Ее Императорского величество через Псков и Полоцк в Могилёв, а оттуда через Смоленск и Новгород», было сказано, что «от господ генерал-губернаторов и правящих тут должностей заблаговременно учинены были надлежащие приготовления»
. 
Во время этой поездки А.А. Безбородко не только успешно справился со всеми организационными делами, но и проявил немалые дипломатические способности. Эта поездка положила начало его возвышению, вскоре он был назначен в Государственную коллегию иностранных дел и в Государственный совет, оставшись статс-секретарем императрицы. Екатерина II ввела в практику членов семьи Романовых регулярные поездки по стране, которые потом постоянно осуществляли российские монархи и члены их семей.

В сопровождении огромной свиты, иностранных послов, с военным эскортом императрица выехала из Царского Села 9 мая. Через Нарву и Гдов императрица прибыла в Псков, а 16 мая через Остров и Опочку выехали в Полоцк. 19 мая правительница прибыла в Полоцк, где провела два дня. 22 мая в 8 часов утра императрица отправилась дальше. Её путь пролегал через почтовую станцию Сосница, станцию Островляны (ныне не существует), где остановились на завтрак. На станции Дубовик (ныне деревня Слобода) поменяли лошадей, на следующей почтовой станции – Куриловщине – состоялся обед. Тут же императрицу ожидали представители витебского дворянства и руководство Витебска. Далее путь лежал через Куляки (Кавляки) и Улазовичи к переправе через Западную Двину в Будилово. Императрица на шлюпке переправилась на левый берег, где ее ждали могилевский заместитель генерал П.Б. Пасека и руководители Сенненского уезда. После отдыха в Гнездиловицком дворце (ныне деревня Гнездилово) царица отбыла в Сенно, далее через Коханово и Шклов – в Могилев
.

В Могилёве Екатерине II предстояла встреча с императором Австрии Иосифом II по его инициативе. Визит императора Австрии носил секретный характер. Иосиф II приехал в Могилёв под именем графа Фалькенштейна. Встреча двух монархов прошла успешно
.

Они вместе отправились через Шклов, Оршу, Дубровно и Красное в Смоленск. Из Смоленска императрица вернулась в столицу через Новгород, а австрийский император продолжил путешествие в Москву и потом в Санкт-Петербург
. 
В.Н. Лещиков вместе с «Репортажем из прошлого» публикует «Дневную записку путешествия Ея Императорского Величества чрезъ Псковъ и Полоцкъ въ Могилевъ, а оттуда обратно чрезъ Смоленскъ и Новгородъ»
. Как видим, перед нами перед нами ещё один аналог литературного травелога и уже «разработанный» ретро-маршрут, включающий знаменитые персоналии разных стран и глубокие по своему историзму реалии. 
Представления, связанные с дорожным мировосприятием, находят свое отражение в дорожных приметах, в символических обрядовых действиях, обычаях и традициях, принятые образы тщательно охранялись и передавались от одного поколения к другому. Символ любой старой дороги – верстовой столб. Верстовые столбы – самый простой и элегантный памятник бегущему времени. Этот символ можно увидеть сегодня на месте сгоревшей Кутузовской избушки в Филях, здесь стоит верстовой столб со Смоленского шоссе, а на могиле у Чехова – верстовой голубец, придорожный знак с иконой и горящей лампадкой
. 
Белорусские дороги, как и историческая застройка городов, отражают прошлое народа. Разработка ретро-маршрутов с включением участков старинных трактов с их «брукованкой», посещениями старинных усадеб, храмов, иных достопримечательных мест, связанных с историческими реалиями и персоналиями позволит объединить прошлое и настоящее, реализовать особенности обрядов, обычаев и традиций гостеприимства. 
Изложенный путь следования Екатерины II – это и есть ретро-маршрут путешествия для туристов как минимум трёх стран, – Беларуси России, Австрии. Наполнив его яркими и незабываемыми культурно-познавательными и анимационно-досуговыми мероприятиями, используя исторические факты, туроператоры получат востребованное впечатление и конкурентоспособный экскурсионный или туристический продукт. Реальные экскурсанты и туристы – жители дестинации, по которой проложен маршрут – это белорусы, потенциальные туристы – гости России, Австрии и других стран – потребители впечатлений и романтики. 
Разработку ретро-маршрутов на основе старинных путей сообщения, по которым действительно ступала Екатерина II Алексеевна Романова Великая, мы рассматриваем как фактор устойчивого развития внутреннего туризма конкретных дестинаций Беларуси и России. Реализация ретро-маршрутов, вне всякого сомнения, окажет существенное влияние на развитие международного взаимодействия и сотрудничества в туристической отрасли.
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