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Для системы образования информация является ключевым ресурсом формирования знаний. Ставится задача рассмотреть трансформацию привычных, традиционных способов работы с информацией, которая связана с использованием новейших ИК – цифровых - технологий. Применительно к системе образования - это новации в создании, представлении и распространении образовательного контента. Активно разворачивающаяся информатизация является объективным процессом в ответ на усложнение внешней среды, увеличение количества связей и взаимодействий, и, как следствие, стремительного роста больших объемов информации.
Чтобы понять, что же принципиально нового привнесли цифровые ИКТ в процессы обучения, необходимо проследить эволюцию подходов к совершенствованию информационной работы, за историей создания и проникновения во все сферы жизнедеятельности общества тех ИК-новаций, без которых сегодня немыслима жизнь большинства людей и которые в значительной мере определяют ситуацию в экономике и обществе в целом и в системе образования. В частности, это: глобальная сеть Интернет, Google, You Tube, Skype, Facebook, Uber, Whatsapp, Википедия, Яндекс и др., а также электронная почта, видеоигры и др. Эти новации изменили представление человека о традиционных формах организации деловой, общественной и личной жизни. Сегодня уже очевидно, что целый ряд явлений, порождаемых развертыванием процесса информатизации на основе цифровых ИКТ, не вписывается в привычные схемы. 
Концепции информационной, а затем цифровой экономики являются продолжением предшествующих теорий экономического роста, развивая их в части определения его источников и, как следствие, опираются, в известной степени, на отдельные положения теории материального детерминизма, согласно которой экономика, ее материальная основа определяют тренды социально-экономического развития. Технологический подход активно развивают представители неошумпетерской концепции, которые занимались, прежде всего, исследованиями инноваций. П. Ромер, лауреат Нобелевской премии, в 1986 году обосновал теорию эндогенного роста на основе развития «инновационной цифровой экономики». 
Существует точка зрения, что уже в 2002 году цифровой фрагмент мира, который человек использует в повседневной – личной и профессиональной - жизни, перевесил мир реальный.
 Представители психологической науки считают, что появилась новая среда, которая ближе природе человека и более соответствует его способностям. Это объясняет в известной степени, почему люди согласились проживать свою жизнь, рассматривая компьютер как необходимую часть своей жизни. Инновационные сценарии информатизации на основе цифровых ИКТ, разворачивающиеся с огромной скоростью, имеют общую логику развития. Рассмотрим основные этапы этого процесса за последние четыре десятилетия и те изменения, которые привнес в существующий порядок вещей каждый из них. 
Первый этап (1978-1989 гг.) связан с появлением (в хронологической последовательности) следующих новаций: видеоигра «Космические пришельцы» (1978); электронная почта (1981); СD-диск (1982); персональные компьютеры ПКТВМ, Commondor-64, Mac (1981-1984); цифровой фотоаппарат Fuji (1988).
Первая видеоигра стала первым шагом, с которого началось внедрение цифровых технологий в повседневную жизнь человека. Первый протокол передачи электронных сообщений упростил процедуру пересылки писем с помощью электронной почты. На небольшом по размеру СD-диске размещалось много музыки. Первые персональные компьютеры стали индивидуальным инструментом для работы, доступным для большинства людей. 
Инновационные маркеры этого этапа: исчезновение пространственных барьеров, размывание границ, сжатие и упрощение представления информации.
Второй этап (1990-2000 гг.) характеризуется созданием Всемирной Паутины (1990); МР3 (1993); Интернет-магазина Кадабра (Amazon) (1994); игровой приставки Play Station (1994); смартфона (IBM) (1994); портала Yahoo! (1994); DVD (1995); Windows 95 (1995); eBay (1995);Google (1995).
Изобретение сети Интернет было не просто техническим соединением компьютеров, а созданием новой реальности, в которую мог попасть каждый желающий. Если в 1991 году существовал всего один сайт, то сегодня их - миллиарды и их количество продолжает расти. Согласно данным отчета Digital 2020 количество Интернет-пользователей в мире выросло до 4,54 миллиарда, что на 7% больше прошлогоднего значения (298 миллионов новых пользователей в сравнении с данными на январь 2019 года), а в России - составило 118 миллионов человек или 81% россиян.
 В рамках исследования аналитики рассмотрели посещаемость 100 самых популярных в мире сайтов. Количество посещений таких ресурсов в 2019 году составило около 223 . в месяц, что на 8% больше, чем годом ранее.
 
Формат МР3 был создан на принципе облегчения звуковых файлов, чтобы их было проще разместить на носителе. Интернет-магазин Amazon являет собой начало формирования нового формата торговли – электронной торговли через на веб-сайт, а eBay уже стал рынком для всех, устранив множество посредников. Индекс ежегодного роста количества покупателей, пользующихся Amazon, составляет +3200%! Оперативная система Windows 95, разработанная компанией Б. Гейтса, сделала компьютер персональным, доступным для домашнего пользования. С появлением поисковика Google Интернет становится всемирной, глобальной Сетью.
Инновационные маркеры этого этапа: облегченный формат хранения информации, новый (электронный) формат торговли, персонализация. устранение посредничества.

На 3 этапе (2001-2010 гг.) появляются: Википедия (2001); iTunes (2001); социальная сеть Linkedin (2002); смартфон Blackberry (2003); Skype (2003); социальная сеть Facebook (2004); You Tube (2005); Twitter (2006); Kindle (2007); iPhon (2007); Spotify (2008); Арр (2008); WhatsApp (2009); Uber (2009); Instagram (2010).
Википедия, как пример устранения профессиональной элиты, составляется пользователями, обычными людьми. Появление Skype, а затем социальных сетей Facebook, Twitter, Instagram, стало началом массовой миграцию людей в цифровое пространство, а You Tube позволил перемещать аудио-видео-факты из реального мира в виртуальный. В январе 2020 года в мире насчитывалось 3,80 миллиарда пользователей социальных сетей, аудитория соцмедиа выросла на 9% по сравнению с 2019 годом (это 321 миллион новых пользователей за год). Создание iPhon в 2007 году с технологией touch и возможностями современного компьютера, изменила жизнь и поведение людей. Приложение для таксистов Uber реализует принцип Sharing economy – разделенной экономики. 
Инновационные маркеры этого этапа: – «добавленное человечество», «добавленная реальность», «виртуальное пространство», неограниченный выбор, разделенная экономика.
На 4 этапе (2001-2020 гг.) появляются: iCloud (2011); Tinder (2012); AlphaGo (2016); Big Date, робототехника; 3D-печать; искусственный интеллект (ИИ); 5G-связь; цифровые платформы; блокчейн; Интернет вещей; социальная сеть TikTok, иммерсивные технологии; периферийные вычисления (2018-2019); Smart City, Al City и др. (2020).
Четвертый этап демонстрирует окончательную замену аналоговой системы. Создается iCloud – облачная система, позволяющая хранить данные вне персонального компьютера. Big Date, робототехника и искусственный интеллект становятся основой для развития цифровизации всех процессов в экономике и обществе.
Инновационные маркеры этого этапа: представление сложного мира простыми способами, создание проявлений реального мира в цифровой форме, безграничные возможности получения информации.
Можно выделить значимые инновационные маркеры, характеризующие информатизацию на основе цифровых ИКТ:

- скорость распространения и поиска информации; 
- облегчение и сжатие информации; 
- упрощение реального мира через перевод его в «цифру»;

- персонализация; 
- устранение посредничества, в том числе и профессионального; 
· создание и форматирование нового мира в цифровой среде.

Очевидно, что стремительный рост цифрового контента и его массовая востребованность должны иметь ощутимые преимущества перед традиционными способами передачи и получения информации. Они заключаются в быстроте, легкости, доступности и эффективности процессов, протекающих в цифровой среде, которая предоставляет то, что большинство людей могут понять и усвоить, при этом сложность скрыта глубоко внутри. 
В системе образования возможности технологических новаций реализуются в проектах электронной школы, создании цифровых образовательных платформ, формировании цифровой образовательной среды, индивидуальных траекторий обучения; внедрении дистанционной учебы и др.
В России процесс поэтапной цифровизации национальной образовательной системы начался более десяти лет тому назад, в 2005 году. За прошедшее время была создана Национальная платформа открытого образования с онлайн-курсами, а с 2016 года началась реализация проекта «Современная цифровая образовательная среда в РФ», в которой приняли участие более 120 организаций высшего образования. Создан и работает портал-агрегатор online.edu.ru, который объединил более 40 образовательных платформ
. В регионах на базе 10 университетов были открыты центры компетенций в области онлайн-обучения, а с 2020 года, созданный Сбером, заработал Фонд "Вклад в будущее", на чьи средства идет подготовка учителей цифрового поколения в 7 российских педагогических вузах. 
В 2017 году стартовал национальный проект «Цифровая школа», которая должна быть создана к 2025 году, а уже с 1 сентября 2018 года московские школы перешли к реализации МЭШ. В рамках внедрения целевой модели цифровой образовательной среды как части нацпроекта "Образование" с 1 сентября 2020 год в ряде регионов России начался эксперимент по внедрению «цифровой образовательной среды» в школах и колледжах, который планируется завершить до 31 декабря 2022 года. Постановление Правительства РФ от 7 декабря 2020 г. «О проведении эксперимента по внедрению цифровой образовательной среды» регламентирует условия и сроки проведения, в том числе, дистанционного обучения, которое началось 10 декабря и предполагает участие 14 регионов и 1700 российских школ. 
В традиционной системе образования процесс создания, передачи и усвоения знаний шел медленно, требовал заметных усилий, один опыт накладывался на другой. Знания создавались профессионалами в той или иной области и были доступны немногим. Сегодня с помощью Интернет можно получить любую информацию, создать самому новый контент, поделиться им с другими людьми, получить обратную связь и т.п. В цифровой среде можно «посетить» известные музеи и библиотеки, знаменитые выставочные залы, галереи, прославленные театры и пр. Она отвечает логике мышления современного человека, безгранично расширяет его возможности, легко и быстро исполняет желания. 
Резюмируя вышеизложенное, следует отметить:

1. Очевидно, что новый механизм работы с информацией в цифровой среде хорошо приспособлен к современному способу бытия, он стал особенно актуален в период противоэпидемиологических ограничений, но он еще глубоко не изучен, ни в технологическом, ни в экономическом, ни в социальном аспектах. Уже просматривается определенная динамика, но еще трудно определить общие закономерности и предсказать перспективы развития этого явления. Поэтому необходимо рассматривать текущий этап информатизации образования на основе цифровых ИКТ как время экспериментов с различными стратегиями будущего развития. 
2. Остается открытым и вопрос об экономической и социальной целесообразности массового внедрения цифровой модели образования, в том числе в формате дистанционного обучения. По мнению академика Д. Ушакова, происходит «эволюция очень сильная, и гаджеты — отражение этой эволюции, однако про них нельзя сказать однозначно — хорошо это или плохо. Это просто приводит к изменению конфигурации наших когнитивных способностей».
 
3. Пока не дано сущностное определение наступающей эпохи, т.е. все еще не найден основной структурообразующий признак новой социально-экономической системы. В социальном аспекте оценки перспектив развития процессов цифровизации в рамках концепции 6 технологического уклада варьируют от позитивных до крайне негативных. И хотя здесь не ставилась задача рассматривать заданную тему в рамках подхода многовариантности социально-экономического развития и выявления тенденций этого процесса, определения, какая из них в наибольшей степени определит облик будущего, все же необходимо отметить высокую критичность противоречий, порождаемых цифровизацией, что проявляется в трансформации системы образования.
4. Можно констатировать, что на сегодняшний день отсутствует научно-практическое понимание конечной цели и возможных последствий проводимой информатизации образования в цифровом формате. Не отказываясь от попыток решения фундаментальных проблем, связанных с процессами цифровизации экономики и общества, необходимо исследовать особенности их проявления в каждом конкретном случае. Несомненно, что тема информатизации образования на основе цифровых ИКТ является отдельной областью дискуссий и открытой исследовательской программой.
5. Подчеркнем необходимость решения проблемы информатизации образования на основе цифровых ИКТ с позиций преемственности. Мы наблюдаем, как накопленные знания и процедуры их получения, культура передачи знаний стремительно уходят в прошлое. Рождается новый метод формирования знаний, реализуются новые практики обучения, но ценности традиционной системы образования должны сохраниться, хотя бы потому, что они являются фундаментом, на которых выстраивается новая модель образовательной деятельности, не имеющая своего прошлого. Необходимо обеспечить преемственность в сохранении полученных знаний. Для продуцирования смыслов в цифровой образовательной среде нужно инкорпорировать в нее гуманитарную культуру, выдающиеся находки и талантливые открытия, описать их новым языком. Иначе все мы попадем, по образному выражению Насима Талеба, в «платоническую складку ….- это то место, где наше представление о мире перестает соответствовать реальности».
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