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Демографические процессы и их взаимосвязь с социально-экономическим состоянием страны привлекают к себе растущее внимание специалистов, политиков и общественности. Демографическая ситуация, а также сложившееся положение с использованием рабочей силы в различных регионах, во многом влияют на состояние и перспективы их экономического и социального развития, на расстановку экономических и политических сил.

Эффективность национальной демографической политики и ее взаимосвязь с социально-экономической политикой в значительной мере зависит от учета особенностей макроэкономической ситуации, сложившейся в стране. Экономическая и социальная системы взаимно влияют на развитие друг друга. С одной стороны, экономическое развитие создает предпосылки для изменения качества жизни населения, создает среду для формирования трудовых ресурсов. С другой стороны, именно люди, обладающие определенным набором качественных и количественных характеристик, формируют состав рабочей силы, занятой в экономике.

Как было указано в Стратегии действий по дальнейшему развитию страны, необходимо создание условий трудоспособному населению для полной реализации его «трудовой и предпринимательской активности, повышение качества рабочей силы, расширение системы профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации лиц, нуждающихся в трудоустройстве»
. Поставленные задачи требуют выделения приоритетных направлений в государственной социальной политике с целью оптимизировать затраты бюджета и максимизировать положительный эффект от вложений в социальную сферу. 

Демографическая политика в стране должна быть ориентирована на важнейшие проблемы социально-экономического развития страны и исходить из необходимости содействия быстрому и эффективному их решению. В силу сказанного государственная демографическая политика должна рассматриваться в качестве составной части социально-экономической политики. Главная цель демографической политики заключается в том, чтобы посредством реализации разного рода мероприятий способствовать эффективному решению задач, вытекающих из социально-экономической политики в целом. Последняя же должна содействовать более успешной реализации целей и задач демографической политики.

Демографическая политика — целенаправленная деятельность общества в области упорядочивания демографических процессов. Она рассматривается как часть общей социальной политики государства, которая, в свою очередь, представляет собой систему мер, направленных на повышение уровня и качества жизни населения. Роль демографической политики весьма велика при планировании социально-экономического развития страны, обосновании стратегических направлений политики и развития социальной сферы. В каком направлении будет осуществляться развитие страны, во многом зависит от нехватки или избыточности трудовых ресурсов, роста или снижения рождаемости, значительной продолжительности жизни или высокого уровня смертности. Регулированию демографических процессов посвящены меры демографической политики. От ее эффективности зависят перспективы развития страны, направления внутренней и внешней политики.

При разработке демографической политики важно учитывать различия между социальной, семейной и демографической политикой:

- социальная политика связана с выравниванием возможностей, прежде всего, с точки зрения, обеспечения минимальных гарантий уровня жизни;

- демографическая политика представляет собой реализацию мер, направленных на обеспечение расширенного или хотя бы простого воспроизводства населения;

- объектом воздействия семейной политики является именно семья в целях повышения значимости семейного образа жизни и обеспечения жизнедеятельности института семьи;

- социальная помощь - предоставление малоимущим семьям, малоимущим одиноко проживающим гражданам, а также иным категориям граждан социальных пособий, субсидий, социальных услуг и жизненно необходимых товаров.

Меры социальной политики по своему воздействию на народонаселение и результатам могут быть близки целям и задачам демографической политики. Однако одних только мер социальной политики для решения большинства демографических проблем недостаточно. В то же время демографическая политика — составная часть социальной политики наряду с регулированием занятости, условий труда, уровня жизни, социального обеспечения населения. 
Демографическая политика может быть успешной только при условии четкой постановки ее цели. Цель демографической политики — формирование наиболее желательного типа воспроизводства населения, сохранение или изменение существующих тенденций динамики численности, состава, размещения и качества населения, миграции. Понятно, что цели политики будут отличаться в зависимости от конкретных условий страны, региона. При этом выбор оптимального типа воспроизводства населения будет определяться исходя из выбора критерия оптимальности. В зависимости от выбора критерия устанавливается направленность политики на тот или иной уровень воспроизводства населения, в первую очередь рождаемости. Значение воздействия мер по регулированию демографической политики обусловливается в значительной мере необходимостью ограничения экономической миграции как одного из факторов существования современной малодетности. 
Таким образом, меры демографической и социальной политики должны воздействовать на воспроизводственное поведение населения в двух направлениях:

- помощь в реализации существующей потребности в числе детей;

- изменение самой потребности семей в количестве детей в соответствии с интересами общества.

Особенность осуществления мер демографической политики заключается в их опосредованном воздействии на демографические процессы.

Эффективность демографической политики определяется сопоставлением ее целей с полученными результатами, временем достижения поставленных целей и произведенными материальными затратами общества. Важнейшим элементом любой программы демографической политики является набор индикаторов, позволяющих оценить эффективность реализуемых мер и опирающихся на данные демографической статистики.

Таким образом, реализация мер демографической политики направлена на достижение демографического оптимума, позволяющего оптимизировать параметры социально-экономического развития. Демографическая и социальная политика обеспечивают рынок труда трудовыми ресурсами и тем самым создают необходимые предпосылки для эффективного развития экономики и политической стабильности в стране.

Научно-исследовательскими учреждениями Республики Узбекистан совместно с зарубежными партнерами при поддержке Фонда ООН в области народонаселения (ЮНФПА) разработаны прогнозы демографического развития страны на период до 2050 года
.

В основу прогноза заложен глубокий анализ основных закономерной и факторов изменения численности населения и его половозрастной структуры за период с 1950 по 2018 годы. В качестве метода прогноза были использованы широко применяемые в международной практике методы, позволяющие рассматривать основные показатели демографического воспроизводства (рождаемость, смертность, иммиграция, эмиграция).
Учитывая существующие различия в репродуктивном поведении городского и сельского населения, прогноз для всей страны был получен путем объединения результатов прогнозов, отдельно проведенных для сельского и городского населения. Анализируя прогнозные показатели численности населения Узбекистана в разрезе каждого из компонентов, оказывающих влияние на демографические процессы, можно сделать следующие выводы.
В части перспективы рождаемости – в целом по стране уровень рождаемости будет продолжать снижаться в результате неуклонного роста благосостояния населения, повышения его культурного и образовательного уровня, усиления процессов урбанизации. Так, если в 2018 году число живорожденных младенцев на одну женщину составляло 2,57, то в 2030 г. ожидается 2,35, в 2040 г. - 2,24 и к концу прогнозируемого периода (2050 г.) - 2,16 живорожденных младенца. Снижение суммарной рождаемости будет продолжаться как среди сельского, так и среди городского населения. Предполагается, что к 2050 году коэффициент суммарной рождаемости с наибольшей вероятностью снизится до уровня менее 2,2 ребенка на одну женщину в сельской местности и менее 2,0 детей в городской, т.е. ожидается стабилизация рождаемости на уровне простого замещения.
Предположения в отношении смертности подразумевают, что темпы снижения показателей, измеряющих интенсивность данного процесса, останутся такими же, что и в предыдущие годы, или даже повысятся.

В результате роста уровня жизни населения, качественного улучшения системы здравоохранения интенсивность смертности будет постепенно уменьшаться. Это приведет к росту средней продолжительности жизни женщин и мужчин. Ожидаемая продолжительность жизни увеличится за период 2018-2050 годы для мужчин с 70,86 лет до 75,62 лет, у женщин - с 74,35 до 78,66 лет. В целом более стремительное снижение смертности мужчин по сравнению с женщинами должно привести к сближению показателей средней продолжительности жизни мужчин и женщин.

Рост открытости Узбекистана, ожидаемое более активное участие страны в международном разделении труда будет способствовать увеличению миграционной убыли населения в период до начала 2030-х годов с ее последующей стабилизацией на уровне 40 тыс. человек в год. Основными результатами демографического развития Республики Узбекистан на период 2018-2050 гг. являются следующие:
1. В ближайшие три десятилетия общая численность населения Республики Узбекистан будет неуклонно расти и с наибольшей вероятностью достигнет к 2050 году отметки 44,5 млн. человек (по среднему варианту), то есть увеличится на 37%. В то же время, на протяжении этого периода темпы роста населения будут различаться. Ожидается, что в течение первых восьми лет прогнозного периода ежегодные темпы роста населения будут быстро снижаться, с первоначальных 1,6% до 1,0%, а затем временно стабилизируются до начала нового этапа снижения после 2040-го года с 0,85% до 0,6% к 2050 году.

Естественный прирост населения и в будущем будет играть решающую роль в демографическом развитии Узбекистана, хотя его вклад, предположительно, сократится с 536 тыс. человек до менее 300 тыс. человек в год к середине XXI века.
2. Снижение темпов роста населения станет причиной дальнейшего старения населения Узбекистана. Ожидается, что в течение прогнозного периода средний возраст населения страны увеличится с 29,3 лет до 36,9 лет к концу 2050-го года или возрастет почти на 8 лет. При этом средний возраст женского населения Узбекистана будет составлять 37,9 лет, а мужского – 36,5 лет.

3. Более масштабные и во многих отношениях беспрецедентные изменения будут наблюдаться в возрастной структуре населения.

Согласно прогнозу, несмотря на снижение за период 2018-2050 годы уровня рождаемости и доли детей в возрасте от 0 до 17 лет в общей численности населения с 33,3% до 25,7% их совокупная численность будет достаточно стабильна - порядка 11,4 – 11,8 млн. человек. Что касается молодежи в возрасте 18-23 лет, как потенциального контингента для получения высшего образования, то ее численность также будет достаточно стабильна – 3,5 млн. человек в 2018 году и 3,6 млн. человек в 2030 и 2050 годах.

В целях расширения охвата детей, подростков и молодежи средним общим и профессиональным образованием, кардинального повышения качества образования за счет сокращения сменности, оптимизации наполняемости классов для создания условий по расширению индивидуальных форм работы с учениками, внедрения передовых педагогических технологий требуется дальнейшее укрепление материально-технической базы образовательных учреждений всех типов, укомплектование их квалифицированными педагогическими кадрами.

4. Особого внимания заслуживают результаты прогноза в части динамики трудоспособного населения. При сохранении установленных границ трудоспособного возраста, численность этой категории населения в прогнозируемом периоде увеличится с 8,6 млн. человек в 2018 году до 23,4 млн. человек к 2050 году или возрастет на 26%. Это свидетельствует о том, что и в долгосрочной перспективе Узбекистан будет трудообеспеченным регионом, что предъявляет повышенные требования к решению в перспективе наиболее острой социальной проблемы – обеспечение занятости населения.

Вместе с тем, несмотря на существенный рост абсолютных показателей, ожидается, что относительная доля лиц трудоспособного возраста значительно снизится - с 56,9 % в 2018 году, до 55,8% в 2040 г. и 52,3 % в 2050 г.

5. Результаты прогноза свидетельствуют, что в период 2018-2050 гг. следует ожидать резкое увеличение численности лиц пенсионного возраста и повышение их доли в половозрастной структуре населения.

По данным прогноза численность лиц пенсионного возраста (женщины 55 лет, мужчины 60 лет и старше) увеличится с 3,2 млн. до 4,37 млн. в 2025 г., 5,2 млн. в 2030 г., 7,16 млн. в 2040 г. и 9,6 млн. человек в 2050 г. или в более чем в 3,0 раза.

Доля этой категории населения в общей численности населения страны вырастет с 9,7% в 2018 году до 22,0% в 2050 году.

Быстрое старение населения неизбежно поднимет вопрос об изменении официально установленного пенсионного возраста и реформирования всей пенсионной системы, обеспечения ее финансовой устойчивости.

Рост численности пожилого населения и увеличение вероятности дожития до старших возрастов, в свою очередь, приведут к быстро растущему спросу на услуги здравоохранения и более глубокому изучению проблем в области геронтологии.

6. В предстоящие тридцать лет увеличится демографическая нагрузка на экономически активное население. Так, если в 2018 году на четырех потенциальных производителей приходилось три потенциальных иждивенца, то в 2050 году это соотношение составит примерно девять иждивенцев к десяти производителям.

Расчеты показывают, что доля иждивенцев детского возраста за прогнозный период снизится с 58,5% до 49,0%, в то время как доля иждивенцев пожилого возраста резко возрастет с 17,1% до 41,0%. Можно заключить, что главной составляющей роста доли иждивенцев после 2025 года будет увеличение доли иждивенцев пожилого возраста.

Таким образом, наблюдаемые изменения в динамике численности населения окажут наибольшее влияние на три общественно важные сферы - социальное обслуживание и социальную защиту населения, систему общественного здравоохранения и рынок труда. А в совокупности - и на динамику экономического роста. Результаты прогноза демографического развития Узбекистана могут служить в качестве инструмента для разработки и внедрения конкретных мер государственной политики, выработки адекватных и потенциально успешных адресных стратегий, программ экономического и социального развития страны.
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