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В современных динамично развивающихся условиях хозяйствования, с учетом увеличения и ускорения информационных потоков, в которых функционирует любая организация, в целях поддержания высокого уровня конкурентоспособности требуется постоянно не только адаптироваться к текущим условиям, но и грамотно подходить к стратегическому планированию осуществляемой деятельности. Многие организации нацелены на реализацию таких инновационных проектов, которые не только позволят обеспечить устойчивое конкурентное преимущество на рынке, но и будут гарантировать получение доходов как сейчас, так и в перспективе. Таким образом, можно считать, что реализация инновационных проектов является определенным залогом успешного развития многих предприятий, что в свою очередь актуализирует необходимость более пристального внимания к проектированию и реализации данных проектов. Практически каждый этап планирования и реализации инновационного проекта сопряжен с рядом рисков, которые могут привести к неблагоприятному развитию событий, а значит, и к возникновению убытков организации. 
Учитывая важность инновационных проектов для развития как организаций, так и экономики страны в целом, целесообразно развивать и применять те методы управления рисками, которые удобны в применении и будут направлены на минимизацию присущих им рисков. В связи с этим, ввиду быстро меняющихся экономических условий функционирования организаций, все большую популярность приобретает внедрение системы управления рисками в организациях с учетом специфики именно инновационных проектов. Внедрение такой системы позволяет выявлять и прогнозировать риски, применять методы их минимизации с учетом специфики различных видов рисков, определять уровень приемлемости рисков, а также устранять причины возникновения и последствия данных рисков, быстро и эффективно адаптировать организацию к изменяющимся условиям хозяйствования.
Таким образом, одним из ключевых элементов системы управления рисками инновационных проектов должны быть методы оценки рисков. Результаты реализации инновационного проекта напрямую зависят от качества произведенной оценки рисков, от их экспертизы, а впоследствии уже и от того, насколько правильно были определены методы управления ими. Оценка рисков позволяет определить степень их угрозы для реализации инновационных проектов, а также позволяет ранжировать вероятность срыва реализации проекта и оперативно разрабатывать комплекс мероприятий по их нивелированию. 
Система оценки рисков включает в себя комплекс мер по их идентификации и анализу. 
Традиционные методы идентификации рисков представлены на рис. 1.

Традиционно для оценки степени рисков используют качественные и количественные методы, наиболее распространенные из которых представлены на рис. 3.
 Рассмотрим их более подробно в целях формирования понимания специфики данных методов и удобства их применения при рассмотрении инновационных проектов.

Качественные методы

Качественные методы оценки рисков основываются на ранжировании рисков на основе вероятности их возникновения и степени воздействия на проект в случае их проявления. 
Для анализа рисков инновационных проектов чаще всего используют такие качественные методы, как анализ уместности затрат, экспертный метод, SWOT-анализ.

1. Метод анализа уместности затрат

Данный метод чаще используется инвесторами и лицами, принимающими решения о направлении инвестиций, с целью минимизации риска и возможных последствий, угрожающих ожидаемому доходу от реализации инновационного проекта. Сущность данного метода заключается в выявлении потенциальных зон риска превышения затрат над плановыми значениями и нецелевого использования инвестиций, посредством анализа четырех основных факторов или их комбинаций (рис. 4)
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Рисунок 1.
Методы идентификации рисков
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Рисунок 2.
Схема шестифакторной модели идентификации рисков
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Рисунок 3.
Методы оценки рисков инновационных проектов
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Рисунок 4.
Совокупность факторов, позволяющих выявить потенциальные зоны риска возникновения превышения затрат проекта
Данные факторы необходимо детализировать для конкретного инновационного проекта на каждой стадии его реализации (начиная с этапа планирования), что впоследствии будет способствовать формированию ряда контрольных значений, которые выступят реперными точками и позволят за счет контроля за ними и своевременного принятия требуемых решений минимизировать угрозу реализации проекта.
2. SWOT-анализ

Данный анализ основывается на оценке внутренней и внешней среды организации, позволяет выявить ее сильные и слабые стороны, а также определить потенциальные возможности и угрозы. Преимущество этого анализа состоит не только в возможности оценки негативных рисков, формирующихся как во внешней, так и во внутренней среде, но также же в том, что SWOT-анализ позволяет учесть положительные риски – возможности, которые возникают в процессе реализации инновационного проекта. Используя данный анализ, на основе полученных данных компания может эффективно использовать свои сильные стороны в качестве преимущества при реализации проекта, но также может и минимизировать возможные риски, зная свои слабые стороны и укрепив их.

3. Метод экспертных оценок
Данный метод позволяет, опираясь на мнения и опыт группы экспертов, провести анализ влияния разнообразных качественных и нематериальных факторов, возникающих в процессе реализации инновационного проекта. Подобный метод нередко эффективно применяют на начальных этапах инновационных проектов, когда для оценки вероятных рисков недостаточно количественных данных, или новизна продукта не позволяет их объективно оценивать. Бесспорными достоинствами метода экспертных оценок являются: пространство расчетов, возможность проведение анализа при отсутствии точных исходных данных, возможность проведения оценки до расчета эффективности проекта, адаптивность метода для анализа инновационных проектов.

Важной особенностью данного метода оценки риска является возможность его использования для новых, неповторяющихся или нерегулярных событий, особенно при дефиците статистических данных. По причине уникальности инновационных проектов, отсутствия исходных сравнительных данных и невозможности длительных наблюдений, подобный метод оценки рисков является основным или  единственным для многих компаний, деятельность которых направлена на реализацию инновационных проектов.

Количественные методы
Количественные методы оценки рисков используются для более точного анализа наступления рискового того или иного события и требуют использования более четкой информации, по которой можно принимать решения о необходимости минимизации выявленного риска. Количественные методы позволяют оценить влияние факторов риска на реализацию инновационного проекта, определить численное значение отдельно взятых рисков или проекта в целом.

На сегодняшний день существуют множество методик для оценки рисков количественным методом. Рассмотрение всех методов не является целесообразным и возможным, многие их них не стоит применять для оценки инновационного риска. Рассмотрим методы, которые чаще всего применяются на практике, и выявим из них наиболее целесообразные для оценки рисков инновационного проекта.

1. Статистический метод

Статистические методы неудобны в применении для инновационных проектов в силу того, что они требуют большого количества наблюдений и данных для анализа. Но, тем не менее, данные методы имеют право на жизнь при анализе крупных проектов, где цена ошибки слишком высока.
2. Анализ чувствительности

Основной смысл метода заключается в анализе зависимости ключевых показателей эффективности от влияния различных факторов риска. Зачастую эффективность проекта, на расчетах которой строится метод, измеряется посредством таких показателей, как NPV, IRR, DI, PI.
 Для получения результатов по анализу чувствительности сначала рассчитываются показатели эффективности. Для возможности применения метода анализа чувствительности, требуется выполнение ряда пунктов:

1) Расчет NPV проекта при неизменных факторах.

2) Расчет NPV при изменении любого фактора и неизменности остальных (вариация изменения фактора на 10-15%). 
3) Проведение анализа эластичности, который показывает изменение показателей эффективности от изменения факторов риска на 1%. Расчет эластичности производится по формуле 1:
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(1)
где:

NPV1 – базовое значение показателя эффективности;

NPV2 – значение показателя эффективности при изменении одного из факторов;

Х1 – базовое значение фактора риска;

Х2 – измененное значение фактора риска.

Результат расчета трактуется следующим образом: чем выше значение эластичности, тем чувствительнее признается проект к изменению факторов риска, т.е. является более рискованным. 
4) Графический анализ чувствительности – также является необходимым для полноценного анализа чувствительности. На данном графике с помощью линейной прямой, показывается зависимость изменение NPV от изменения факторов риска. В данном методе оценочным параметром является угол наклона прямой. Чем больше угол наклона, тем больше зависимость показателя от сравниваемого фактора. Оценка рентабельности и принятие решения о целесообразности дальнейшего развития производится на основе точки пересечения линейной прямой с прямой абсцисс, именно это значение считается переходным, в котором проект перестает быть рентабельным. 
Бесспорное преимущество данного метода заключается в возможности выявлении рисков, оказывающих наибольшее значение на проект, и их критические значения. Обладая данной информацией, можно осуществить ряд предупреждающих мер с целью предотвращения или снижения неблагоприятных последствий самых весомых рисков, влияющих на проект. В то же время объективным недостатком, не позволяющим использовать данный метод повсеместно, является учет обособленности изменяемого фактора и его влияния при неизменности остальных, в то время как на практике одновременно изменениям подвержено множество факторов, что непосредственно влияет на результативность анализа.
3. Анализ сценариев

Суть данного анализа заключается в комплексной оценке влияния всех ключевых показателей на различные условия реализации (сценарии) инновационного проекта. На практике чаще всего рассматривают три возможных сценария (критерия эффективности проекта): пессимистичный, реалистичный и оптимистичный. Сценарный метод анализа рисков учитывает взаимосвязь между всеми варьируемыми исходными показателями проекта.

Сценарный анализ базируется на построении различных вариантов реализации проекта, позволяющих получить более четкую информацию о проекте и его проблемных и перспективных составляющих. Однако данный подход не эффективен для применения к инновационным проектам, так как они обладают повышенным уровнем неопределенности, а для получения точных результатов в данном методе задается конкретное количество целевых значений. Поэтому рассматривать данный метод более подробно мы не будем.

4. Метод построения дерева решений

Отдельного внимания заслуживает метод «дерево решений». Данный метод можно описать как графическое представление возможных вариантов решений. Суть метода заключается в том, что варианты решений располагаются по ветвям дерева решений, а оценка проводится посредством специализированных методик расчетов вероятностей. Цель построения дерева решений – оценка каждого из вариантов и выбор наиболее эффективного и наименее рискованного варианта. Графическое изображение дерева решений представляет собой причинно-следственную связь между рисками и последствиями от их наступления, в связи с этим зачастую для построения дерева решений применяется метод анализа «что, если» (рис. 5). \
Этапы построения дерева решений:

1. Выделение отдельных фаз риска

2. Оценка вероятности наступления различных исходов событий

3. Определение точек принятия решений

4. Вычисление денежных потоков в конечных событиях

5. Решение дерева в обратном направлении (выбор оптимального решения)

Критерии принятия решений зависят от цели проекта, это могут быть: максимизация EMV, критерий «max-min», минимизация «сожалений», минимизация вероятности потерь и т.д.
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Рисунок 5.
Модель «Дерево решений»

Дерево решений дает возможность систематизировать процесс принятия решений, позволяет определить оптимальную стратегию реализации проекта и оперативно реагировать на возникающие риски, с учетом специализированных мероприятий по реагированию на риск. В то же время данный метод имеет ряд недостатков: ограниченное количество рисков, которые позволяет рассмотреть данная модель, возможность учитывать только последовательные события, накопление ошибок, дискретный учет рисков.

5. Имитационное моделирование Монте-Карло

Для анализа изменения различных факторов риска используется метод Монте-Карло, основами для которого послужили анализ чувствительности и анализ сценариев в совокупности. Метод Монте-Карло основан на генерации различных случайных факторов риска, учитывающей вероятность их наступления. Каждая такая сгенерированная переменная по-своему влияет на NPV, и как результат, выводит распределение вероятностей эффективности проекта (рис. 6).
Для проведения метода Монте-Карло на сегодняшний день используются специализированные программы и определенный алгоритм:

1) Выявляются ключевые факторы риска, которые могут оказать воздействие на эффективность инновационного проекта. 
2) Проводятся расчеты для нахождения математического ожидания и дисперсии. На основе полученных данных можно будет построить распределение вероятности наступления выявленных факторов. Распределение должно получиться нормальным. 
3) Специализированное ПО на основе генерации большого количества вариаций (более 1000 шт.) выдает наиболее вероятные значения. 
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Рисунок 6.
Распределение вероятностей

Метод Монте-Карло, благодаря анализу большого количества различных вариаций данных на основе факторов риска, формирует наиболее объективную модель анализа инновационных рисков. Недостатком данного метода является сложность расчетов, но несмотря на это, данный метод дает самую точную и объемную оценку.

Учитывая значимость инновационных проектов, необходимо грамотно выбирать методы оценки рисков как один из ключевых способов снижения угроз их реализации. 
Проведенный анализ методов оценки рисков позволяет сделать вывод, что оценку рисков инновационного проекта целесообразно проводить на основе методов, дающих самые точные результаты. Самым объективным методом из качественных применительно к инновационным проектам является метод экспертной оценки.

На наш взгляд, из количественных методов для проведения оценки рисков инновационных проектов лучше всего выбрать анализ чувствительности как самый простой в расчетах и дающий точные результаты метод, а метод Монте-Карло - как самый эффективный метод, основанный на генерации множества различных ситуаций.

Рекомендуемые методы оценки рисков позволят провести всесторонний анализ угроз реализации инновационных проектов, что будет способствовать повышению качества принимаемых управленческих решений руководителями проекта, которые смогут выработать эффективные управляющие воздействия для минимизации рисков.
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