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Развитие производств характеризуется углублением и ускорением процессов интеллектуализации хозяйственной деятельности. Это обусловлено появлением новых технологических возможностей, базирующихся на цифровых технологиях. Интеллект в комбинации с другими производственными ресурсами обеспечивает долгосрочные конкурентные преимущества и позволяет ускорить трансформацию производственной системы предприятия. Ключевыми результатами применения интеллекта в сфере организации производства являются рост согласованности параметров деятельности производственной системы с непрерывно меняющимися параметрами внешней среды производственной системы. 
Исследование процессов интеллектуализации современных производственных систем проводилось нами на основе ресурсного подхода. Данный подход направлен на идентификацию резервов повышения эффективности использования всех видов ресурсов. Понимание трендов изменения структуры ресурсного обеспечения производственно-хозяйственной деятельности современных предприятий под воздействием интеллектуализации процессов позволяет, на наш взгляд, повысить эффективность использования ресурсов и обеспечить новые долгосрочные устойчивые конкурентные преимущества.
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Рисунок 1.
Классификация производственных ресурсов

В основе методологии трансформации производственной интеллектуализации лежит категория «Освоение потенциала интеллектуализации PINT», включающей процессы практической реализации возникающих интеллектуальных идей, их материальное воплощение в инновационной деятельности, использование их для достижения общественно-полезных социально-экономических результатов и получения при этом максимальной выгоды.

Основная идея данного исследования состоит в выявлении трендов изменения структуры ресурсного обеспечения на основе освоения потенциала интеллектуализации с использованием моделей:

1) Модель «Накопление потенциала интеллектуализации» PINT;

2) Модель «Активность интеллектуализации», характеризующаяся скоростью освоения интеллектуального потенциала: V = dPINT /dt;

3) Модель «Ускорение интеллектуализации»: а = dV/dt или a = d2PINT /dt2;

4) Модель «Рывок интеллектуализации»: W = da/dt или W= d3PINT /dt3.

Подходы к количественной оценке потенциала представлены в работе
 при исследовании вопросов ресурсосбережения на региональном уровне. Это конкретный экономический показатель, характеризующий уровень общего потребления ресурсов с учетом потерь в сумме всех конечных товаров и услуг. Данный подход с использованием предлагаемых моделей использован также и при выявлении ресурсов регионов России для выявления трендов их социально-экономического развития
.

Применительно к данному исследованию предлагаемый критерий «потенциал интеллектуализации» выполняет роль ориентира при прогнозировании использования резервов предприятий для повышения эффективности использования всех видов ресурсов.

Задачами исследования и вкладом в развитие теории цифровой экономики являются:

· выявление и оценка потенциала интеллектуализации предприятий и закономерностей их экономического развития при освоении потенциала интеллектуализации;

· выявление и исследование лучших российских и зарубежных практик использования ресурсов предприятий;

· разработка и исследование моделей «Накопление потенциала интеллектуализации», «Активность интеллектуализации», «Ускорение интеллектуализации»;

· выявление и исследование закономерностей принципов формирования модели «Рывок интеллектуализации» с учетом однородности и неоднородности имеющихся ресурсов предприятий;

· разработка алгоритмов практической интерпретации и измерения величин, объясняющих функционирования предложенных моделей на основе мониторинга использования ресурсов предприятий;

· разработка теоретической конструкции, связывающей воедино темпы роста хозяйственных систем со структурными и циклическими изменениями в экономике страны, в том числе с учетом её цифровых трансформаций;

· разработка сценарных прогнозов трендов использования ресурсного обеспечения производственно-хозяйственной деятельности предприятий в зависимости от состояния комплекса внутренних и внешних факторов.

Следует обратить внимание не столько на накопление потенциала, сколько на активность интеллектуализации, то есть важна не абсолютная величина, а скорость, с которой осваивается потенциал интеллектуализации. Измерение скорости освоения этого потенциала производится на конкретном промежутке времени. Соответственно, при достаточно быстрых изменениях становится актуальным как ускорение процесса (вторая производная), так и рывок интеллектуализации (третья производная). Именно эти показатели и показывают объективную картину научно-технологических процессов при использовании производственных ресурсов предприятия.

Автором предложена концепция мониторинга производственной интеллектуализации. Особенность ее формирования заключается в целостном представлении системы решений во времени в условиях ограничений (рис. 2). Данная концепция включает три этапа: измерение потенциала интеллектуализации; освоение потенциала интеллектуализации; учет изменения потенциала интеллектуализации во времени. Применение концепции представляет собой циклический процесс выполнения этапов и координацию реализации потенциала интеллектуализации на всех этапах за счет административного, экономического, правового и других методов воздействия на него. 
Схема взаимодействия основных элементов концепции представлена на рис. 2.
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Рисунок 2. 
Концепция мониторинга производственной интеллектуализации
Эффективность мероприятий использования производственных ресурсов предприятия, характеризует система показателей, отражающих соотношение затрат и результатов применительно к интересам его участников, среди них:

· показатели коммерческой эффективности, свидетельствующие о финансовых последствиях реализации мероприятий для его непосредственных участников;

· показатели бюджетной эффективности, отражающие финансовые последствия осуществления мероприятий для федерального, регионального и местного бюджетов;

· показатели социально-экономической эффективности, учитывающие затраты и результаты, связанные с реализацией мероприятий, выходящие за пределы прямых финансовых интересов участников проекта и допускающие стоимостное измерение.

Выводы

В статье предложена классификации производственных ресурсов. Характерной чертой предложенного подхода является учет тенденций, направленных на возрастание роли интеллектуальных ресурсов в результативности функционирования современных производственных систем. В предложенной классификации автором выделены ресурсы интеллектуализации. Важным элементом предложенного подхода является разделение такого ресурса как человеческий труд на физический труд и интеллектуальную деятельность. Это позволило выявить и охарактеризовать два ключевые тренда производственной интеллектуализации - киборгизация и распространение искусственного интеллекта. 
Предложена методология измерения трендов трансформации производственной интеллектуализации, предусматривающая определение таких взаимосвязанных параметров как: потенциал интеллектуализации, активность интеллектуализации, ускорение интеллектуализации, рывок интеллектуализации. Суть методологии - в обеспечении качественного скачкообразного изменения параметров производственной системы и повышение эффективности использования всех видов ресурсов. Автором предложена концепция системы мониторинга процессов производственной интеллектуализации. Применение концепции представляет собой циклический процесс выполнения этапов и координацию освоения потенциала интеллектуализации на всех этапах за счет административного, экономического, правового и других методов воздействия на него, что позволяет осуществлять мониторинг и управление потенциалом интеллектуализации в непрерывном режиме.
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