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Россия вступает в новую эпоху, которая определяется трансформацией технологического и мирохозяйственного укладов. Затяжной характер многочисленных изменений говорит, в том числе, о сложности и многофакторности таких процессов как централизация и децентрализация мировой финансовой системы. По мнению С.Ю. Глазьева, «распространение нового технологического уклада кардинальным образом меняет всю систему управления глобальными социально-экономическими процессами»
. Цифровизация - объективный глобальный процесс, в том числе, в экономическом срезе. В конкретном преломлении это означает возрастающую роль технологий блокчейн и криптовалют. В настоящей статьей мы обращаемся к проблеме преодоления экономических кризисов путем использования передовых цифровых решений в рамках нового технологического уклада.
Как свидетельствуют многочисленные исследования, мировой финансовый кризис, начавшийся в 2008 г. и усугубившийся рядом обстоятельств для нашей страны в 2014 г., а для всего остального мира - в 2018-2019 гг. (ввиду пандемии COVID-19), иллюстрирует стремительную деградацию всей совокупности капиталистических взаимоотношений.
О том, что мы имеем дело с проблемой, не укладывающейся в рамки либеральной экономической теории, свидетельствует тот факт, что ни один из инструментов монетарной политики, обычно эффективных в отношении цикличных кризисов перепроизводства, сегодня не достигает ожидаемого эффекта, а зачастую ухудшает ситуацию.
Постепенно, с середины XIX в. кредитование из понятного инструмента обеспечения предпосылок для дальнего роста экономики перерождалось в источник получения сверхдоходов лицами и структурами, приближенными к эмиссионному центру, каковым для большинства стран на сегодняшний день является Федеральная резервная система (ФРС) США.
Кредит в классическом виде создавал актуальную почву для экономического роста за счет заимствования потребительского спроса в будущем. Однако данная схема экономических взаимоотношений сохраняла жизнеспособность только до момента, пока кредитные средства были обеспечены ликвидностью.
В настоящее время мировая экономика зачастую насыщается не реальными, полновесными деньгами, а бумажными эмиссиями ФРС. Такое положение позволяет еженедельно вбрасывать в экономику миллиарды новых, ничем не обеспеченных долларов, которые не только обесценивают огромную денежную массу, но и подрывают стабильность десятков национальных валют по всему миру.
В результате основными выгодоприобретателями этой неограниченной эмиссии становятся представители банковского сообщества. Из института экономического развития они превращаются в дестабилизирующее начало, перераспределяя жизненно важные ресурсы планеты в свою пользу, в том числе и с помощью искусственно создаваемых кризисов, в рамках которых они становятся обладателями новой собственности - за счет ничем не обеспеченных денежных средств.
Эффективно противостоять этому процессу возможно лишь в одном случае: национальная валюта должна быть независимой от доллара и при этом обладать достаточной инвестиционной привлекательностью для соседних стран, что автоматически делает ее региональной резервной валютой.
К сожалению, российский рубль в текущем состоянии еще не способен претендовать на данные позиции. Отечественная финансовая система по-прежнему сохраняет значительную зависимость от американского доллара. С нашей точки зрения, даже активные действия Центробанка не способствуют эффективному целевому развитию экономики, поскольку сам ЦБ де-факто является элементом системы под патронажем Международного валютного фонда и ФРС.
Частным банковским структурам, в свою очередь, невыгодно вкладывать средства в реальный сектор российской экономики, поскольку он (даже в теории) не способен обеспечить такой прибыли, как спекуляции на валютном рынке.
Очевидно, что ужесточение санкционной политики Запада по отношению к России в очередной раз должно привести власть и общество к осознанию необходимости опираться на собственные силы и свою национальную валюту, имеющую ясное обеспечение и при этом избавленную от прямого влияния ФРС и доллара, при осуществлении внутренней и внешней экономической деятельности.
С нашей точки зрения, быстро и эффективно достичь такой независимости можно только путем введения в обращение цифрового рубля, что позволит на порядок повысить прозрачность и отслеживаемость всех взаиморасчетов, зафиксировать движение денег от момента эмиссии до конечного держателя. Результатом кумулятивного эффекта такой цифровизации станет победа над коррупцией, когда исчезнет сама возможность движения крупных денежных масс в серой зоне экономики. На наш взгляд, наилучшим воплощением технологии блокчейн для создания цифрового рубля является авторская разработка PRIZM.
В книге «Рывок в будущее. Россия в новых технологическом и мирохозяйственном укладах» экономист С.Ю. Глазьев так описывает сущность криптовалюты: «Принципиальным отличием недавно появившихся цифровых денег (криптовалют) от используемых в настоящее время является не их безбумажная (электронная) форма, а отсутствие банков в качестве их эмитентов. Фактически они не являются банкнотами (банковскими нотами), их эмиссия осуществляется посредством компьютерного алгоритма, защищенного от копирования средствами криптографии. Если связанные с обращением банкнот безналичные деньги по своей сути означают не более чем права требования владельцев счетов в банках к получению денег, то цифровые деньги имеют однозначную идентификацию и жесткую привязку к своему владельцу. Их обращение обеспечивается не банками, а компьютерной сетью (в настоящее время, как правило, Интернетом) посредством многократной фиксации всех операций в распределенном реестре (блокчейн). Проходя через множество трансакций, каждая цифровая денежная единица сохраняет свою уникальность и всегда идентифицируется компьютером на предмет своей принадлежности” (там же, с. 97).
В идеале, согласно экономической теории, объем производимой продукции должен совпадать с объёмом потребления. Перепроизводство само по себе не имеет практического смысла, поэтому важно применять корректные механизмы наращивания объёмов создаваемых товаров и услуг. Такая цель может быть достигнута путем повышения покупательной способности населения, захвата или увеличения рынков сбыта продукции, в том числе, в других странах. 
Очевиден тот факт, что финансовые элиты западных государств успешно реализовали модель повышения покупательной способности через потребительское кредитование. Однако со временем данный механизм выхолащивается и перестаёт работать, подобную картину мы наблюдаем уже сегодня. При этом США продолжают вбрасывать на мировой финансовой рынок гигантский объём новых, ничем не обеспеченных, денежных средств. Спрос при этом не увеличивается, и отсутствует рост ВВП. 
В отличие от доллара, с криптовалютой подобные действия осуществить невозможно. Прежде всего, по той причине, что в блокчейн прослеживается история каждой цифровой монеты с момента ее появления. Во-вторых, неограниченная эмиссия исключена без изменения правил (исходного кода). Такие изменения невозможны без участия и согласия держателей нодов (технических узлов) по всему миру, если исходный код нацелен на децентрализацию, и к нодам открыт публичный доступ. 
Задача финансовой системы состоит в осуществлении кровеносной функции в экономике, обеспечении циркуляции активов между звеньями производственной цепочки. Система должна быть прозрачной, открытой, справедливой и наделять равными правами всех участников. Именно такие возможности предоставляют цифровые валюты на основе технологии блокчейн. 
В идеале, возвращение денег в оборот в рамках производственного контура возможно только через конечного производителя или продавца (при наличии спроса). Отсутствие такового выражается в недополученной выручке, что прерывает цепочку обращения денежных средств. Под конечным потребителем мы подразумеваем того, кто приобретает товар или услугу для собственных нужд, не желая увеличивать стоимость ради перепродажи. Конечной же целью любых продаж является продление цепочки промежуточного спроса до потребления конечным потребителем. Именно так происходит рост ВВП на каждом производственном этапе данной цепочки. Отсутствие или исчезновение конечного спроса исключает и промежуточный спрос. При этом объем промежуточного спроса может сильно варьировать от отрасли к отрасли при общем сравнимом конечном спросе. Общий объём товаров и услуг, в денежном выражении поступающий на рынок, ограничен конечным спросом и интервалом времени, на котором он учитывается. С нашей точки зрения, кризис последних лет вызван тем, что финансовые структуры попытались учесть спрос слишком отдаленного будущего. 

Естественное сокращение текущего конечного спроса, как и интервала времени, на котором он учитывается на рынке, неминуемо вызовет сокращение мирового ВВП. Поскольку ВВП - это добавленная стоимость и выражает перераспределенный конечный спрос, при ее общем мировом сокращении усиливается противостояние стран, в котором главным трофеем являются рынки сбыта. В таком соревновании в ход идут не только санкции, таможенные и торговые барьеры, но также войны, революции  и искусственно создаваемые кризисы.
По этой причине криптовалютные инструменты оказываются наиболее прозрачными и выгодными для всех участников мировой финансовой системы, кроме, разумеется, сложившегося олигархата во главе с ФРС США. Блокчейн как технология уже сегодня опережает время, предлагая такие решения, которые не только отвечают насущным потребностям, но могут служить драйверами развития мировой экономики на ближайшие десятилетия.
Отказ от централизации означает прерывание злокачественной цепочки необеспеченных эмиссий и возвращение к правильной модели спроса-предложения на рынке. Очевидным образом, децентрализация мировой финансовой системы вызывает глобальный синергетический эффект, отвечает интересам всех производителей и потребителей, способствует внедрению механизмов саморегуляции и открытого рынка, создает необходимые условия для развития национальных экономик, роста ВВП, благосостояния населения и становления качественно новых институтов развития в социальной и экономической сферах.
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