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В современных цивилизованных обществах и быстроразвивающихся странах наука является главным национальным достоянием и базисом экономического благосостояния государства. Наука является важным фактором развития общества и государственного управления, она имеет решающее значение для развития экономики, техники, культуры. Правительства успешных государств рассматривают науку как главный приоритет государственной политики. 2021 год в Российской Федерации объявлен годом науки и технологий, что показывает высокую актуальность проблем развития научно-инновационной сферы и понимание того, что наука имеет решающее значение не только для развития экономики, но и обеспечивает оборонную безопасность государства. Понимание важности научно-технологического развития имеется и в Донбассе, который живет и развивается в крайне сложных условиях, и отрадно, что при наличии критических обстоятельств в экономике его научно-технологический потенциал рационально используется.
Академическая наука Донбасса была встроена в систему Национальной академии наук Украины, которая была создана в 1918 году. Академическую науку экономического профиля в Донбассе представлял Институт экономики промышленности – в 1959 г. он начал работать как отделение экономики промышленности Донецкого совнархоза, которое было передано в 1965 г. в Академию наук УССР как отделение Института экономики. Основным направлением в работе института являлось разрешение проблемно-теоретических и прикладных задач экономики и организации предприятий и соответствующих отраслей промышленности. На Донбассе в 1965 г. был основан Донецкий научный центр НАН Украины, целью работы которого была координация деятельности научных учреждений Академии наук Украины, высших учебных заведений, научно-исследовательских организаций при разработке научных проблем, имевших важное значение для социально-экономического и культурного развития Донецкой и Луганской областей. При такой организации и концентрации сфер применения научных разработок Донбасс был самым передовым регионом на Украине в сфере науки.

За время существования в регионе Института экономики промышленности НАН Украины город Донецк превратился в один из ведущих на Украине центров экономической науки. До 2014 г. Институт экономики промышленности НАН Украины активно занимался научными разработками, ориентированными на использование в министерствах, ведомствах, парламенте, поэтому в 2014 году уже Институт экономики промышленности ДНР (был переименован в Государственное учреждение "Институт экономических исследований" (ИЭИ), столкнулся с колоссальным оттоком кадров, вовлеченных в эти проекты. Его удалось укомплектовать в 2015 году под ведомством Министерства образования и науки ДНР. С 2018 года ИЭИ помимо разработки фундаментальных научных тем работает в рамках выполнения заданий Правительства Республики. Институт экономических исследований, по сути, является правопреемником научных исследовательских традиций Института экономики промышленности НАНУ, Института экономико-правовых исследований НАНУ.

Перспективы науки всегда определялись перспективами ведущих научных школ. ИЭИ выступает и как продолжатель идей Донецкой научной школы в сфере экономики промышленности, и как носитель новых научных идей. В ИЭИ сформирована уникальная научная школа, что отражает объективную потребность науки в новых направлениях исследований, в частности в отношении территорий с особенностями развития экономики. Сейчас ИЭИ занимается исследованием экономических и юридических проблем совершенно нового порядка, не имеющих аналогов в мировой науке, что связано с уникальностью политического статуса и спецификой развития экономики ДНР. Научная школа ИЭИ обеспечивает непрерывное формальное и неформальное общение ученых, совместные исследования, обмен идеями и обсуждение результатов, создает творческую атмосферу для деятельности ученых. Как известно, важной функцией научной школы является забота о научной преемственности, о качественной подготовке высококвалифицированных научных кадров – кандидатов и докторов наук. 
Следует отметить, что в Институте экономических исследований пока нет специализированного совета по защите диссертаций – это является колоссальным фактором риска утери Республикой академической научной школы. Представители академической науки, убежденные в необходимости развития научных традиций подготовки научных кадров на базе имеющегося авторитетного научного учреждения, не заручились поддержкой и помощью руководителей и органов управления ДНР, которая была необходимой в новых условиях формирования научной среды. Результатом этого является наличие диссертационных советов по экономическому профилю только в образовательных учреждениях, которые оказались более оперативными в решении вопросов, связанных с созданием таких советов. Несомненно, подготовка будущих кандидатов и докторов наук для повышения качества педагогических кадров возможна и необходима и на базе высших учебных заведений, но в то же время является крайне непродуктивным игнорирование необходимости фундаментализации научного знания, подготовки специалистов для научной сферы.

Хотя в ДНР есть в наличии мощный научный комплекс, который способен эффективно продуцировать научно-технологические результаты высокого уровня, он не является фактором экономического роста в силу таких проблем, как:

- отсутствие спроса на новейшие технологии со стороны экономики и низкие темпы развития научно-технической и инновационной сферы;

- низкая восприимчивость предпринимательского и государственного промышленных секторов к инновациям;

- низкая эффективность системы бюджетного финансирования научной сферы, предположительно обусловленная слишком широким кругом главных распорядителей бюджетных средств;

Основной проблемой научной деятельности является недостаточное обеспечение научной сферы высококвалифицированными научными кадрами. С 2014 года наблюдаются негативные тенденции в эволюции научного потенциала Донбасса – кадровый потенциал науки уменьшился, что предопределено политическими, военными, экономическими и финансовыми факторами. Проблема финансирования воспринимается учеными как наиболее весомая, поскольку
: 
- недостаточное финансирование является важнейшим препятствованием в повышении квалификации сотрудников; 
- недостаточное финансирование является основным препятствованием для своевременной подготовки диссертационных исследований; 
- молодые ученые не остаются в науке из-за низкой заработной платы;

- недостаточное финансирование вызывает дефицит необходимых для научных исследований ресурсов; 
- недостаточное финансирование препятствует международному научному сотрудничеству.

Есть и ряд других общих проблем в научном секторе - ограничения очного участия в международных конференциях за пределами ДНР; низкий уровень заработной платы научных сотрудников; отсутствие финансирование на приобретение современного лицензионного программного обеспечения и научной литературы. Существует острая проблема невозможности проведения качественных научных исследований вследствие отсутствия и закрытости статистических данных. Это отражается на объективности исследований и качестве работ. За период с 2014 по 2021 гг. в институтах и университетах Республики открыты 26 советов по защите диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук, при этом преобладают технические, медицинские, физико-математические, экономические науки. Отсутствуют диссертационные советы, которые могут присуждать ученые степени по таким отраслям как химические, сельскохозяйственные, философские, юридические, психологические, социологические, политические науки, искусствоведение и культурология.

Гордостью Донбасса является значительный научный потенциал ДНР. В Республике действуют институты и университеты, в ней насчитывается более 400 докторов и 2 тысяч кандидатов наук. В настоящее время в Республике функционируют 10 академических институтов, занимающихся фундаментальными научными исследованиями в сфере физики, химии, медицины, математики, биологии, экономики, права, IT–технологий, и 8 отраслевых научно-исследовательских институтов. Также в ДНР активно функционируют 24 научно-исследовательских учреждения, которые продолжили проводимые ранее исследования и приступили к исследованиям и разработкам совершенно новых, уникальных по направлениям научных тем и проектов, в том числе в рамках сотрудничества с российскими учеными: 
Донецкий научно-исследовательский институт «Реактивэлектрон» занимается разработкой не имеющих аналогов микроудобрений, на основе новых формул соединений химических элементов для сельского хозяйства. Результатом разработки будет малоотходная, наукоёмкая технология получения высокоэффективных микроудобрений. Уже имеются положительные результаты испытаний данных микроудобрений;

Республиканский академический научно-исследовательский и проектно-конструкторский институт горной геологии, геомеханики, геофизики и маркшейдерского дела разработал и создал программно-аппаратный комплекс по обработке сейсмических данных и анализа дифрагированных волн, который отличается адаптированностью к использованию в шахтной пластовой сейсморазведке.
Донецкий научно-исследовательский, проектно-конструкторский и экспериментальный институт комплексной механизации шахт «Донуглемаш» проводит разработку очистного комплекса для отработки тонких пластов угля;

НИИ по автоматизации горных машин «Автоматгормаш» им. В.А. Антипова разработал систему управления автоматизированными комплексами по добыче угля с ограниченным участием горняков, имеются новейшие изобретения в сфере промышленной безопасности;

Донецкий физико-технический институт им. А.А. Галкина совместно с НИИ физики Южного федерального университета РФ ведет работы по внедрению результатов исследований по физике конденсированного состояния и межфазным явлениям, прикладной физике, физике радиационных и ионно-плазменных технологий, наноматериалов в электронике, радиофизике и связи.

Институт проблем искусственного интеллекта совместно с Московским физико-техническим институтом проводит исследования математического моделирования и аспекты сборки и разработки роботов. Состоялся форум разработчиков, который был посвящен проблемам компьютерного зрения. Институтом разработана интеллектуальная система автоматизированного доступа к научно-технической информации;

Донецкий институт физико-органической химии и углехимии им. Л.М. Литвиненко осуществляет поиск новых противораковых препаратов, противоконвульсивных препаратов, новых антимикробных соединений;

Донецкий Институт неотложной и восстановительной хирургии им. Гусака совместно с сотрудниками Донецкого научно-исследовательского и проектно-конструкторского института по автоматизации горных машин «Автоматгормаш им. Антипова» (2020 г.) изобрели инновационный прибор для диагностики нарушения моторной функции внутренних органов.
Донецкий научно-исследовательский институт «Промстройниипроект» предложил позиции по применению шлако-щелочного бетона в сфере дорожного хозяйства в Российской Федерации.

Технология управления экономическим ростом на длительном отрезке времени для ДНР предполагает создание условий для научно-технического развития, повышающего объем релевантного знания, воплощенного в новых благах, формирующих новые потребности, и синтезе накопленных знаний.
Для социально-экономического восстановления и развития Донбасса сегодня крайне необходимы высококвалифицированные специалисты во всех сферах, формирование рынка профессиональных компетенций, научного обеспечения, то есть поиск новых открытий, изобретений, новых технологий, которые будут способствовать экономической устойчивости Республики. Мировой кризис показал, что экономической устойчивостью обладают страны, производящие инновационные продукты с высокой добавленной стоимостью. Поэтому для обеспечения устойчивого экономического роста необходимо осуществление активной государственной политики по формированию инновационной экономики. 
Качественно преобразующей силой инновационного развития является синтез образования, науки и промышленного производства. Однако именно связь «наука – производство» чаще всего нарушается, что проявляется в низкой скорости внедрения инноваций в производство, т.е. отсутствует эффективная платформа, объединяющая образование, науку и производство. В мировой практике эффективной формой триединства этих факторов являются технологические платформы. 
Сотрудничество ученых Донбасса с научно исследовательскими институтами РФ и отдельными представителями научного сообщества приносит позитивные результаты. Есть понимание того, что невоплощенный технический прогресс, не связанный с созданием нового капитала, не позволит нам двигаться дальше.
В проекте прогноза Программы социально-экономического развития Донецкой Народной Республики на 2021-2023 гг. среди долгосрочных задач для экономики Республики были отмечены два принципиальных ориентира: увеличение доли продукции высокотехнологичных и наукоемких отраслей экономики в ВВП.

Цифровизация экономики должна стать ориентиром в развитии триединства образования, науки и производства как залог производственной кооперации с предприятиями РФ. Эта трехмерная интеграция позволяет обеспечить внедрение новых производственных технологий; оптимизацию затрат и ресурсопотребления; минимальное время выхода продукта на рынок; производство товаров с высокой добавленной стоимостью; высокую производительность труда.

Основу трехмерной интеграции образование – наука – производство в ДНР можно представить в виде комплекса, объединяющего подготовленные кадры, технологии, используемые при создании продукции, институты, участвующие при создании продукта, инфраструктуру с ресурсами и рынки. Экономическая политика становится более горизонтальной, а инновационная политика, превращаясь в ее компонент, напротив, более вертикальной и специализированной. Повышается роль институциональной среды наряду с усилиями государства по внедрению новых инструментов горизонтальной политики. Переориентация с вертикальной, отраслевой модели на технологическую в последние годы объясняется поиском новых источников роста и наращиванием взаимовлияния научной, технологической и образовательной сфер. Так как основой конкурентоспособности экономики является образование, наука и производство, то интеграционные процессы должны укрепляться именно в трехмерной модели, теоретически продуцирующей: 
- создание территориальных инновационных интеграционных взаимосвязей,

- стимулирование партнерства компаний и научных институтов, 
- повышение роли высококвалифицированных кадров, 
- усиление инновационной направленности системы государственных закупок,

- реализацию программ развития крупных госкомпаний.

Рост благосостояния общества в современном мире, и в ДНР, в том числе зависит, прежде всего, от состояния реального сектора экономики, в частности от количества и качества производимых продукции и услуг. Надо признать, что инновационный потенциал ДНР крайне низок, хотя и имеются значительные природные ископаемые ресурсы, обеспечивающие потребности территории и, главным образом населения, но доходов от их экспорта, в связи с имеющейся экономической и политической изолированностью региона, явно недостаточно не только для модернизации имеющегося производства, но и для его восстановления хотя бы до уровня 2014 г.
 Бюджет Республики должен формироваться не только за счет экспорта сырья, но и за счет реализации на внутренних и внешних рынках индустриальных продуктов и услуг. Конечно, вряд ли экономическое положение ДНР улучшится, пока не урегулируются политические вопросы по статусу территории. Но важно понимать, как и в каком качестве территория будет находиться, когда завершится кризисное положение ДНР, как руководство Республики будет подготовлено к осуществлению модернизации секторов экономики ДНР при утрате инновационного потенциала, основой которого является научный потенциал – академическая, вузовская наука, а также научные подразделения промышленных предприятий.

ДНР – территория с высокой концентрацией научного, образовательного, инновационного и производственно-технического потенциала, который необходимо, как минимум, сохранить. Для того, чтобы экономика Республики стала инновационной, необходимо
:

- обеспечить государственную поддержку науки, осознавая значение науки для развития экономики, промышленности, создание новой техники, новых препаратов, приборов и материалов;

- разработать обоснованные, учитывающие интересы государства и общества ключевые научно-технологические приоритеты, которые должны быть отображены в важнейших программных документах, и на основании которых должна строиться работа научных учреждений;

- организовать долгосрочное и среднесрочное прогнозирование развития науки, профессионального образования и инновационной деятельности на основе приоритетных направлениях науки;

- создать финансовые условия (достойная заработная плата, вознаграждения, система налоговых льгот и других преференций), при которых инновационная деятельность, создание новых объектов интеллектуальной собственности, будет выгодна, прежде всего, ученым, изобретателям, инновационным предприятиям;

- создать единое информационное пространство по проблемам кадрового обеспечения науки, высшего образования с последующим формированием перечня научных специальностей, по которым проходит обучение в аспирантуре и докторантуре в целях обеспечения рынка труда в научных кадрах, их регулярное обновление.

Для выполнения этих задач действующая система государственного управления должна принимать принципиально новые управленческие решения и быть способной поддерживать инновации, стимулируя их воплощение в жизнь. Лишь инновационный характер государственного управления в ДНР будет активизировать процессы значительных научных, технологических, экономических и социальных инноваций.
Для того чтобы ДНР была экономически развитым регионом с высоким уровнем благосостояния населения и стала комфортабельной для жизни в моральном и материальном отношении, ей нужно строить экономику с учетом новых технологий и инновационного развития. А это возможно лишь при принятии компетентных решений для стремительного прорыва в сфере науки и профессионального высшего образования. Фундаментальная наука является основой новейших технологий, с помощью которых будут разрешаться различные проблемы, которые систематически встают перед обществом. Общеизвестно, что принцип действия фундаментальной науки – в ее долгосрочности, и в ДНР необходимы программные документы, регулирующие развитие науки на перспективу.
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