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Несмотря на то, что теория инноваций была разработана значительно позже, опыт стимулирования инновационно-ориентрированного роста экономики России в конце XIX - начале ХХ века можно рассматривать как подтверждение ее основных положений. Действительно, реализуемая в этот период государственная политика поддержки экономического благосостояния, опираясь на «новые комбинации» в технике, технологиях, социальной сфере и финансах, способствовала развитию предпринимательской инициативы как в городах, так и в сельской местности.

Инструменты, используемые государством, отличались многообразием: применялись меры бюджетной поддержки с привлечением средств Государственной казны, городов и земств, а также кредитное стимулирование, осуществляемое Государственным банком с помощью учреждений мелкого кредита.
Тем не менее, роль органов местного самоуправления в обеспечении экономического благосостояния, прежде всего земств, трудно переоценить. Приобретение нужных машин, инструментов и семян, организация опытных участков, поддержка промыслов,- все эти мероприятия организовывались земствами, имевшими точные сведения о потребностях хозяйств, расположенных на их территории. 
Так, планомерное содействие экономическому благосостоянию стало важнейшим инструментом государственной политики, направленной на повышение эффективности сельскохозяйственного производства. Следует отметить, что доля расходов земств на эти цели постоянно увеличивалась. В 1890 году в целом по России на эту «отрасль земской деятельности» было направлено 0,2% средств земских бюджетов, в 1900 году - 2,8%, в 1910 году - 3,9%, а в 1913 году - уже 7,5%, что составляло 18,9 миллионов рублей.
 В 1914 году доля расходов на содействие экономическому благосостоянию составила уже 8,1% земских расходов.

Расходы на эти цели финансировались не только за счет собственных доходов земств, существенную долю в них занимали пособия Государственной казны, что существенно расширяло возможности органов местного самоуправления. Так, доля средств Государственной казны в структуре источников финансирования содействия экономическому благосостоянию Орловского губернского земства была весомой: 43,4% в 1913 г., 40,3% в 1914 г., 38,3% в 1915 г.
 С учетом ассигнований из Государственной казны доля расходов на данные цели могла превышать 21% от всех расходов Земства. (см. таблицу 1.)
Таблица 1
Расходы Орловского губернского земства по содействию экономическому благосостоянию в 1913-1915 гг., рублей

	Статьи расходов
	Действительно израсходовано в 1913 г.
	Ассигновано в смете на 1914 г.
	Определено Земским собранием на 1915 г.

	Пособия сельскохозяйственным и ученым обществам и учреждениям
	2425
	2850
	2875

	Мероприятия по улучшению естественных условий сельскохозяйственной деятельности (урегулирование водного хозяйства, закрепление песков, искусственные лесонасаждения, истребление вредных насекомых)
	13466
	16020
	16300

	Мероприятия по улучшению производства в сельском хозяйстве (опытные поля, учебные фермы, семенные хозяйства, питомники различных растений, склады, устройство выставок и прочее)
	131571
	150700
	146856

	Содержание агрономов, сельскохозяйственных советов и прочее
	70200
	83998
	85087

	Итого:
	217662
	253568
	251118

	В % к сумме всех расходов Орловского губернского земства
	19,5
	21,2
	20,3


Как следует из данных Таблицы 1, наибольший удельный вес в структуре расходов Орловского губернского земства по содействию экономическому благосостоянию (на уровне 60% в 1913 г.) приходился на финансирование мероприятий по улучшению производства в сельском хозяйстве, что объясняется аграрной спецификой экономики губернии.
Среди наиболее дорогостоящих проектов Орловского губернского земства, направленных на повышение эффективности производства в сельском хозяйстве, - содержание трех опытных полей, сельскохозяйственного бюро, училища садоводства и огородничества им. И.И. Мацнева, а также финансирование «улучшения животноводства в Орловской губернии». 
К этой же группе расходов относилось и содержание земских складов сельскохозяйственных орудий и семян. Уже в начале ХХ века две трети земств России использовали подобные инструменты для стимулирования использования новых орудий труда и технологий.

Чаще всего склады представляли собой «потребительские лавки», где население могло приобрести недорого доброкачественные товары, получив при необходимости кредит. Обычно в наличии на складе был инвентарь, пользовавшийся постоянным спросом: косы, серпы, бруски, а более дорогие и сложные орудия, как правило, выписывались по предварительному заказу.

Впоследствии сфера деятельности таких складов расширилась: они стали выполнять задачи просвещения населения. Зачастую заведующие складами имели сельскохозяйственное образование и могли дать полезные советы и рекомендации, а также научить покупателя обращению с улучшенным орудием труда. В некоторых случаях оборудование предоставлялось напрокат, а его использование осуществлялось под наблюдением агронома. Кроме того, земство, стимулируя распространение современных орудий труда, могло выделять средства для продажи его крестьянам ниже закупочной цены - так, например, реализовывались плуги в некоторых земствах Пермской губернии.

Посредническая деятельность земств, осуществляемая с помощью сельскохозяйственных и кустарных складов, активно развивалась: в 1900 году в целом по России их выручка составляла 4,1 млн. рублей, в 1904 г. - 7,2 млн. рублей, а 1911 г. - 16,4 млн. рублей.
 Интересна структура продаж: в 1911 году доля машин и орудий в выручке земских складов составляла 73,2%, а доля кровельного железа - 23,8%, т.е. с помощью земств, с одной стороны, происходило техническое перевооружение аграрного сектора и мелкого промышленного производства, а с другой, улучшались бытовые условия местного населения, так как железная кровля на домах позволяла сокращать ущерб от пожаров.
Отметим, что в 1914 году земские сельскохозяйственные склады Орловской губернии занимали четвертое место в России по торговому обороту на душу сельского населения (32 рубля на человека), что объясняется активной деятельностью местного самоуправления.

Содействие экономическому благосостоянию в такой аграрной губернии, как Орловская, выражалось, прежде всего, в поддержке и распространении новых технологий, позволяющих повысить производительность и конкурентоспособность крестьянских хозяйств. Как показала практика, наилучшим способом продвижения современных технологий оказалась наглядная демонстрация их возможностей.

Так, в 1912 году в Орловской губернии благодаря инициативе губернского и уездных земств насчитывалось 162 показательных поля с четырехпольным или шестипольным севооборотом, 2600 показательных участков с кормовыми растениями и обучением правильному применению минеральных удобрений. Кроме того, в губернии функционировало 180 прокатных станций с сельскохозяйственными орудиями.

Благодаря этим мероприятиям качество обработки крестьянских полей значительно улучшилось за счет введения ранней обработки паров, применения минеральных туков, очистки семян для посева. Более того, усилия земств по стимулированию расширения кормовой базы животноводства (популяризация травосеяния, распространение семян кормовых растений), также оказались весьма эффективными.
Кроме того, Орловское губернское земство регулярно выделяло средства на устройство выставок, а также на почетные награды их победителям. В 1912 году в Орловской губернии проводилось 29 сельскохозяйственных выставок, из которых 26 были посвящены животноводству. Отдельной строкой бюджетной сметы осуществлялось финансирование Орловской заводской конюшни и премий крестьянам за лошадей, признанных лучшими на проводимых там выставках. 
Важным инструментом политики поощрения использования перспективных технологий было распространение информации о них с помощью специальной литературы. Так, Орловское губернское земство выделяло пособия сельскохозяйственным и ученым обществам и учреждениям, которые направлялись на подписку на журналы «Вестник Орловского Общества сельского хозяйства», «Наше хозяйство», а также журнал Брянского сельскохозяйственного общества.

В результате крестьяне активно расширяли площади под кормовыми культурами, улучшая естественные луга и осушая болота. С помощью консультантов и показательных участков местные жители сумели оценить перспективы новых аграрных технологий: высевали клевер, тимофеевку, вику, кормовую свеклу и морковь. В своем отчете за 1912 год орловский губернатор писал: «Еще несколько лет назад приходилось практиковать бесплатную раздачу семян кормовых растений, чтобы приохотить население высевать их, в настоящее время эта мера сильно сокращается, но зато увеличивается отпуск этих семян за половинную и даже полную стоимость». 

Следует отметить, что если изначально спрос на новые технологии и современное оборудование стимулировался за счет собственных средств земств, выделяемых на содействие экономическому благосостоянию, а также финансирования из Государственной казны, то впоследствии, когда у крестьян сформировалась устойчивая потребность в выходе на качественно новый уровень производства, некоторые расходы местного самоуправления полностью покрывались поступающими доходами. Так, Орловское сельскохозяйственное бюро, по сути, находилось на самофинансировании: на его содержание выделялось в 1913-1915 году соответственно 9100 рублей, 27150 рублей и 26478 рублей, что в точности соответствовало его прибылям, направляемым в доходы Губернского земства. 
Более того, доходы от услуг, предоставляемых Орловским губернским земством в рамках содействия экономическому благосостоянию, в 1914 году выросли в 3,6 раза по сравнению с 1913 годом, с 9100 рублей до 32776 рублей, что увеличило отношение таких доходов к расходам земского бюджета по этой статье с 4,2% до 12,9%. Очевидно, политика стимулирования развития территорий, опирающаяся на использование инноваций, была не просто эффективной, но и опиралась на расширяющуюся финансовую базу.
Таким образом, успех стратегии модернизации России, во многом определяющийся поиском эффективной модели трансформации экономики, требует тщательного анализа накопленного опыта стимулирования инновационно-ориентированного развития как отечественного, так и зарубежного. Несомненно, примером такой модели может служить государственная политика поддержки экономического благосостояния России конца XIX - начала ХХ века, опирающаяся на обеспечение технологического обновления средств производства и инвестиции в человеческий капитал.
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