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Неоднозначный правовой характер носит развитие международных отношений на современном этапе. Но, несмотря на сложности, возникающие на публичном, межгосударственном уровне, количество личностных – часто-правовых отношений увеличивается достаточно динамично, о чем свидетельствует обширная практика правоприменения. В реализации отношений, осложненных иностранным элементом, порой фигурирует целый ряд существенных проблем. Междисциплинарный институт правовой помощи призван решать такого рода вопросы, а их теоретическое осмысление поможет на более качественном уровне осуществлять гражданам и организациям свои права и законные интересы. Обсуждение же и поиск путей решения сложившихся противоречий будет полезен как с точки зрения практики реализации конкретных мер по оказанию международной правовой помощи, так и с точки зрения возможных путей развития данного института в целом. Актуальность рассматриваемой темы, касающейся вопросов оказания международной правовой помощи в современных условиях, обусловлена объективной необходимостью поддержания и развития экономических, правовых и иных связей между государствами, эффективного регулирования возникающих при этом отношений, защиты конституционных прав граждан. Правовая помощь, являясь неотъемлемой частью международных отношений, регулируется нормами международного частного права и играет важную роль при реализации учреждениями различных государств своих задач и функций. 
Оказание международной правовой помощи является одним из ключевых направлений в деятельности Министерства юстиции Российской Федерации (Минюст России), что подтверждают и статистические данные. Так, в прошлом году в Минюст России поступило более 100 тысяч международных документов (а за 11 месяцев 2020 года – уже более 95 тысяч документов). Среди них: судебные поручения; ходатайства о признании судебных решений; ходатайства об истребовании документов о государственной регистрации актов гражданского состояния; ходатайства об истребовании копий наследственных дел и материалов по ним; запросы компетентных органов, включая документы для сведения; обращения граждан и юридических лиц и другое. Лидируют в этом списке ходатайства об истребовании документов о государственной регистрации актов гражданского состояния, их число в год составляет более 35 тысяч. На втором месте судебные поручения, их в аналогичном периоде поступает более 30 тысяч. 
Стоит отметить, что в любой деятельности есть проблемные зоны и здесь, пожалуй, можно обозначить следующее. Довольно часто Минюст России сталкивается с затягиванием сроков исполнения поручений нашими зарубежными партнерами. Так, в одном из государств вопрос выплаты алиментов был настолько затянут, что к моменту его исполнения ребенок уже достиг совершеннолетия.

Другой проблемной зоной является отсутствие практики признания решений российских судов в ряде иностранных государств. Определенные сложности возникают в связи с признанием решений наших судов в Испании и Германии. В некоторых государствах для признания судебных решений требуются дополнительные процедуры. Например, в Италии признание судебных решений осуществляется только через уполномоченных адвокатов. 
В своей деятельности Минюст России сталкивается и с техническими проблемами, среди которых отсутствие перевода поступивших международных документов на русский или английский языки, рукописное неразборчивое заполнение бланков поручений. Следует отметить и нарушение порядка взаимодействия по международным договорам о правовой помощи.

Наряду с названным стоит обратить внимание на более фундаментальные вопросы, в частности, проблему устаревшей договорной базы. За время действия таких договоров в ряде государств изменилось законодательство, и некоторые положения международных договоров в настоящее время не применимы.

Пересмотра требуют и двусторонние консульские конвенции, имеющие значение для рассматриваемых вопросов. 
Заслуживающим внимания в этой связи представляется предложение по введению электронного документооборота в сфере оказания международной правовой помощи. Отметим, что в Европейском союзе данная процедура реализована и функционирует.

Существуют мнения, что переход на электронный документооборот можно было бы осуществить, к примеру, в рамках Евразийского экономического союза. 
Самым, пожалуй, распространенным фактором оказания международной правовой помощи являются отношения в рамках семейного права. Правовое регулирование семейных отношений с участием иностранных граждан – один из новых институтов для семейного права России. Введение в действие разд. VII СК РФ «Применение семейного законодательства к семейным отношениям с участием иностранных граждан и лиц без гражданства» привело к реальному соответствию современного семейного законодательства Российской Федерации основным положениям и требованиям международного права. После введения в действие новой редакции кодекса прошло уже два десятилетия. Однако до сих пор, на фоне непрерывного роста международных связей в различных сферах общественной жизни, включая и семейные отношения, сохраняется ряд неразрешенных вопросов. В такой ситуации перед законодательными и правоприменительными органами возникают проблемы, требующие своего урегулирования и скорейшего разрешения. 
В современном мире международная правовая помощь характеризуется существенным расширением круга ее субъектов. Как и любой другой субъект международных правовых отношений, Российская Федерация является носителем прав и обязанностей в области международной правовой помощи, в том числе по гражданским и семейным делам.

Как уже отмечалось ранее, в основе процесса оказания международной правовой помощи лежат специальные двусторонние и многосторонние договоры, которые заключаются между основными субъектами международного права (суверенными государствами). Так, в лице своих уполномоченных органов, государства должны оказывать взаимную помощь друг другу (включая гражданские и семейные дела), проведя определенные процессуальные действия, признавая и исполняя судебные решения, исполнительные надписи. Нельзя не отметить и факторы предоставления друг другу сведений о составе актуального на день обращения внутреннего законодательства и практики его применения как действующего, так и действовавшего на их территориях.

Участие государств во взаимном процессе оказания международной правовой помощи можно считать одной из важнейших форм сотрудничества в международном масштабе, основная цель которого – обеспечение законных прав граждан. Несмотря на тот факт, что значительная часть договоров заключена еще в СССР, все они действуют по настоящее время, не составляет исключения и сфера семейных отношений.

Следует констатировать в связи с этим, что механизм оказания правовой помощи по семейным делам представляет собой урегулированный нормами права, реализуемый правоприменителями (органами Министерства юстиции Российской Федерации, иными государственными органами, нотариатом) прозрачный процесс, включающий в себя определенные принципы, задачи, методы и способы. Поэтому следует согласиться с мнением К.Е. Михайленко о необходимости «комплексного подхода к изучению правовых основ межгосударственного регулирования оказания правовой помощи по гражданским и семейным делам в контексте уже накопленного международного опыта»
. Требуется также дальнейшее научное осмысление и проработка механизма реализации норм международного права в Российской Федерации, которые регулируют процесс оказания взаимной правовой помощи.

Следует также обратить внимание и на комплекс Гаагских конвенций по вопросам семейного права, членом которых Российская Федерация не является. Семейные отношения, осложненные элементом иностранного права, подлежат также и двусторонним договорам о правовой помощи. Такие договоры, например, заключены в рамках Минской конвенции. В них регулируются отношения по вопросам сотрудничества между органами юстиции, правовой защиты, определения и разграничения компетенции судов и применения права, процессуальных прав иностранцев, исполнения поручений о правовой помощи, признания и исполнения решений по гражданским и семейным делам.

Подчеркнем, что в нашем государстве функции, включающие в себя взаимодействие с органами государственной власти иностранных государств и международными организациями в рамках законодательства Российской Федерации, по вопросам оказания правовой помощи по делам, проистекающим из гражданских, семейных, уголовных и иных правоотношений, возлагаются на Министерство юстиции РФ и соответственно на его территориальные органы. Минюст России при выполнении международных договоров об оказании правовой помощи в пределах своей компетенции взаимодействует с центральными органами юстиции (министерствами юстиции) иностранных государств.

Оказание международной правовой помощи представляет собой достаточно сложный процесс, поэтому при практической его реализации возникает множество проблем, приводящих порой к некоторым нарушениям. Самыми распространенными в сфере оказания международной правовой помощи по семейным делам можно назвать следующие нарушения: ненадлежащее оформление запросов об оказании международной правовой помощи, в частности, несоблюдение требований международного договора по форме и содержанию запроса, а также наличию перевода; направление запросов, исполнение которых выходит за рамки объема правовой помощи, предусмотренного международным договором; неверная ссылка на международный договор; нарушение порядка сношений, установленного международным договором; несоблюдение требований международных договоров по оформлению документов при направлении ходатайства взыскателя (в частности по алиментным обязательствам) о признании и разрешении принудительного исполнения решения российского суда на территории иностранного государства; истребование документов о регистрации актов гражданского состояния лицами, не уполномоченными на осуществление подобных действий и др.

Минюстом на постоянной основе проводится системная работа, направленная на взаимодействие с компетентными органами. В целях информирования населения, органов ЗАГС, нотариата и судейского сообщества на Интернет-сайтах Минюста России размещается актуальная информация по вопросам оказания международной правовой помощи.

Учитывая изложенное, в целях активизации надлежащего исполнения обязательств Российской Федерации в соответствии с международными договорами о правовой помощи и правовым отношениям по гражданским, семейным и иным делам, представляется необходимым:

1) обеспечить выработку механизма по сокращению сроков исполнения поручений и ходатайств, поступающих из иностранных государств. Его, в частности, могут составлять, наряду с двусторонними соглашениями и договоренностями, нормы модельных нормативных правовых актов;

2) при обращении граждан об истребовании личных документов с территории иностранных государств оказывать им непосредственное содействие в соответствующем оформлении заявлений;

3) в заявлении указывать подробную информацию, необходимую для рассмотрения запроса, в том числе и наименование и адрес организации, в отношении которой запрашиваются сведения.
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