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Кризис 80-х годов в экономике и последовавшие за ним значительные изменения в социальной жизни вызвали взрыв национального самосознания и массовые этнополитические выступления. Подобные масштабные процессы, без сомнения, имели глубокие корни и долгий процесс развития. В период перестройки, гласности и суверенизации национально-территориальных образований обнажились многие пороки коммунистического режима, его национальной политики. Постепенный распад СССР был связан с обвальными межнациональными конфликтами во многих союзных и автономных республиках, в том числе и в Узбекистане.
 
Начавшийся процесс возрождения узбекского народов, раскрепощения национальной энергии встретили неприятие и активное противодействие со стороны Центра. Декларируемое лидерами национальных движений культурно-языковое самоопределение и частичная экономическая самостоятельность трактовались руководством СССР как проявления политического национализма и сепаратизма. Одним из первых признаков дезинтеграционных процессов и проявлений национал-сепаратизма стали волнения в Узбекистане, вызванные чистками партийного руководства брежневского призыва, обвиненного в коррупции. 
Мало у кого из специалистов были сомнения в наличии проблем в области межнациональных отношений. Да и в ряде выступлений Ю.В.Андропова, К.У.Черненко, М.С.Горбачева об этом прямо говорилось. Уже меньше говорили о нациях-народах, а больше о республиках как субъектах федерации. Страна подошла к периоду перестройки с множеством острейших национально-этнических проблем. Но говорить об этом в открытой печати было не принято.

8 апреля 1989 года был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР о внесении изменений и дополнений в Закон СССР “Об уголовной ответственности за государственные преступления”, и впервые в состав преступления по этому закону была включена статья XI: «Нарушение национального и расового равноправия», согласно которой действия, направленные на возбуждение национальной или расовой вражды или розни, на унижение национальной чести и достоинства, а равно прямое или косвенное ограничение прав или установления прямых или косвенных преимуществ граждан в зависимости от их расовой или национальной принадлежности наказывается лишением свободы на срок до трех лет. Те же действия, совершенные должностным лицом, – до пяти лет.
 Но эта и другие статьи на практике не работали.

В результате началось проявление межнациональных проблем в ряде республик - Киргизии, Казахстане, Азербайджане, Армении и Узбекистане, которые показали остроту национальных проблем и отсутствие механизмов их разрешения. В 1989 года в материалах Съезда народных депутатов и на XIX партийной конференции, состоявшейся летом 1988 года, национальные и межнациональные процессы были подвергнуты достаточно подробному анализу. Говорилось об успехах и ошибках.
 Была поставлена задача коренного обновления национальных отношений и национальной политики. Огромное значение имела резолюция «О межнациональных отношениях», принятая партийной конференцией, которая констатировала, что «в рамках перестройки политической системы следует осуществить назревшие меры по дальнейшему развитию и укреплению демократических принципов»
. 
Все эти события, конечно, не могли не коснуться и тех народов, которые не по своей воле оказались на землях Узбекистана, и не повлиять на общую динамику демографического состояния республики. С 1985 года начинается отток трудовых кадров из Узбекистана в родные края. Резкое снижение численности населения рабочих кадров в возрасте от 20 до 59 лет, наблюдалось среди кадров славянского происхождения. Между 1970 и 1980 годами население этой категории увеличивалось из года в год на 1,7%, а в 1985 году прирост составил только 0,7% в год
. Основная линия миграции протянулась из Узбекистана в Россию, Белоруссию и Украину
.

К тому же советская власть не учитывала значимость экономических проблем в социально-экономической и политической жизни страны. Возник недостаток питания и промышленных товаров. При этом доходы населения выросли на 21,5%, что породило скрытую инфляцию и тотальный дефицит
.\
Основываясь на имеющихся данных, можно сделать вывод, что нестабильность в социально-экономической жизни и неуверенность в завтрашнем дне республики стали дополнительными причинами миграционного оттока населения из Узбекистана. 
Еще одним важным событием, повлекшим за собой большой отток национальных меньшинств Узбекистана, явились трагические события в Фергане. Здесь длительное время нарастали социальные и национальные противоречия. Существовавшие «кадровые перекосы» имели характер глубокого этносоциального неравенства. Это оказало влияние на рост безработицы в Узбекистане. Так, в 1989 году только в Ферганской долине было 70 тыс. безработных. 
С 7 июня 1989 года начался массовый вывоз турков-месхетинцев в Казахстан, Ставрополье, Краснодар. К 18 июня удалось эвакуировать 16 282 турка-месхетинца.
Положение смягчилось после принятия Постановление Верховного Совета СССР от 14 ноября 1989 года «О признании незаконными и преступными репрессивных акций против народов, подвергавшихся насильственному переселению, и обеспечению их прав»
, согласно которому советское правительство признало себя виновным по отношению к депортированным народам. 
Необходимо было в кратчайшее время «принять соответствующие законодательные меры для безусловного восстановления прав всех советских народов, подвергшихся репрессиям».
 Однако реализация данного Постановления выполнялась халатно. Национальные меньшинства не раз обращались в Центр по проблемам реализации их прав. 
В январе 1990 года была организована государственная комиссия под председательством А.А. Громыко (председатель Верховного совета СССР) по проблемам крымско-татарского народа. По предложениям комиссии Совет Министров СССР 11 июня 1990 года принял Постановление № 666 «О первоочередных мерах по решению вопросов, связанных с возвращением крымских татар в Крымскую область». В соответствии с данным постановлением правительством страны выделено 20 млн. руб. на финансирование первоочередных мер.

В Узбекистане предпринимались практические меры по содействию и помощи крымским татарам. В частности, проводился подбор семей для поэтапного переселения в Крым; гласное и демократическое распределение среди них «Приглашений», дававшее право на получение по приезду семей в Крым земельных участков для индивидуального жилищного строительства; согласование списков, а в последующем – визирование документов выезжавших крымских татар в исполкомах местных Советов народных депутатов Узбекистана; встреча и прием представителей семей, получивших «Приглашение», в Крыму и оказание им помощи в оформлении документов, связанных с получением земельных участков, оплаты проезда, получения ссуд для строительства, а также строительных материалов. В 1989-1990 гг. из Узбекистана выехало 250 тыс. крымских татар. 
Основной миграционный поток из Узбекистана составляли не лица русской национальности, а крымские татары, немцы и представители других народов, когда-то насильственно переселенные в республику. Позиция Республики Узбекистан состояла в неизменной поддержке справедливых требований об организованном и быстром возвращении депортированных народов на историческую родину. 
Таким образом, в 80-е годы ХХ века в этнической структуре Узбекистана возникли новые тенденции: сокращается численность ряда этнических групп в связи с выездом за пределы постсоветского пространства, численность некоторых групп возрастает в связи с въездом из других республик, наблюдается некоторый приток узбекского населения из-за пределов республики.
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