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Формирование Евразийской технологической платформы «Технологии производства, переработки и применения эфиромасличных и лекарственных растений» на базе Научно-исследовательского института сельского хозяйства Крыма позволяет комплексно и всесторонне рассматривать проблемы возрождения эфиромасличной отрасли как в России, так и в других странах Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Становится очевидным, что для наращивания объемов выращивания и переработки эфиромасличных и лекарственных растений необходимо возродить специальное машиностроение для этой отрасли, разработать новые технологии как в аграрной, так и в перерабатывающей сферах, отвечающие современному уровню научно-технологического развития. Следует напомнить, что с середины прошлого века разработкой и изготовлением машин и механизмов для производства и переработки эфиромасличных растений занимался Всесоюзный научно-исследовательский институт эфиромасличных культур (ВНИИЭМК) с головным специализированным конструкторским бюро (ГСКБ) по сельскохозяйственным машинам и оборудованию для эфироносов и опытным заводом, созданный в 1965 г. Позже на базе Института и ГСКБ было организовано научно-производственное объединение по эфиромасличным культурам и маслам (НПО «Эфирмасло»). С распадом Советского Союза кооперационные связи объединения были разрушены, и работа по созданию новых машин и механизмов остановилась. После этого в России уже практически никто не занимался разработкой и изготовлением новых машин и механизмов и до настоящего времени сельскохозяйственные предприятия пользуются машинами, изготовленными 30 и более лет назад. Из других стран ЕАЭС некоторые работы проводились только в Республике Беларусь. 
Соответственно, встает вопрос и о подготовке инженерных и рабочих кадров, способных не только проектировать и производить новые машины, механизмы и инструменты, но и эксплуатировать их в реальных условиях производства. 
Стимулом для развития этой деятельности является политика Евразийской экономической комиссии, которая утвердила перечень мероприятий по развитию сотрудничества государств-членов ЕАЭС в сфере производства машин и оборудования для сельского хозяйства (Рекомендация Совета Евразийской экономической комиссии от 28.05.2015 № 2 «О развитии сотрудничества государств-членов Евразийского экономического союза в сфере производства машин и оборудования для сельского хозяйства»). Среди мер поддержки в первую очередь предусматривается устранение барьеров для взаимного доступа деталей и комплектующих, для сельского хозяйства на рынки государств-членов Евразийского экономического союза, что позволяет формировать международные кластерные цепочки по созданию нового оборудования.

В Перечень мероприятий входит большой круг вопросов, связанных с поддержкой производителей машин и оборудования для сельского хозяйства государств-членов ЕАЭС, в частности: 
- совершенствование таможенного, таможенно-тарифного и технического регулирования в отношении ввозимых на территории государств-членов машин и оборудования для сельского хозяйства;

- меры по унификации деталей, узлов и агрегатов для использования в качестве единой элементной базы при организации совместного производства машин и оборудования;

- меры по подготовке и переподготовке кадров для сельскохозяйственного машиностроения, включая создание учебно-методических центров;

- содействие совместному выходу производителей машин и оборудования на рынки третьих стран;

- создание и развитие сетей по сервисному и техническому обслуживанию экспортируемых машин и оборудования и др.
Такая политика получает отклики и в регионах стран-членов ЕАЭС. В качестве примера можно назвать Белорусский НИИ овощеводства, где производится разработка технологий выращивания овощей в открытом и защищенном грунте, совершенствование технологий хранения и переработки плодоовощной продукции, разработка новых образцов сельскохозяйственной техники для возделывания овощных культур, которые используются и для возделывания лекарственных растений
. Другим примером является Кубанский государственный технологический университет, который ведет систематическую работу по механизации в сельскохозяйственном производстве. Ученые и специалисты университета ведут работы по научно-техническому сопровождению развития малых форм хозяйствования в АПК региона, особенно в сфере переработки сельскохозяйственного сырья, которая является необходимым условием развития аграрного сектора, поскольку способствует максимально эффективному использованию выращенной сельскохозяйственной продукции. В частности, сформированы предложения по техническому оснащению современным оборудованием ЛПХ, фермерских хозяйств, кооперативных минизаводов и миницехов: малогабаритными сушилками, электрическими автоклавами, коптильными установками, прессами для получения соков и другими видами маломощного оборудования, доступными по цене и простыми в обслуживании. Предлагаются технологические линии различной мощности, уровня механизации и стоимости
. 
Разработки белорусских ученых по механизации процессов в овощеводстве находят применение благодаря деятельности Производственного общества с ограниченной ответственностью «Техмаш» (г. Лида) основанного в 1990 году как специализированное предприятие по производству сельскохозяйственной техники. На предприятии освоено и выпускается около 80 наименований сельскохозяйственной техники, большая часть которой экспортируется в страны СНГ и дальнего зарубежья
.
Соответственно ведется работа по возрождению элементов машиностроения и в НИИ сельского хозяйства Крыма, где возрожден Отдел механизации производства и разработки новых образцов оборудования
. На первом этапе осуществляется разработка рабочих элементов конструкций почвообрабатывающих машин, машин для посева и посадки, машин по уходу за растениями, машин для защиты растений от болезней и вредителей, уборочной техники и селекционной техники. Однако наиболее актуальным направлением для повышения эффективности сельскохозяйственного производства является разработка и производство оборудования, особенно мобильной и малогабаритной техники для перерабатывающего комплекса АПК, обработки семенного материала и переработки эфиромасличных культур. Актуальной является деятельность Института по разработке технических средств для органического земледелия по технологиям «no-till», «mini-till», «verti-till» и селекции в растениеводстве, производство селекционной техники и оборудования для научных исследований.
Однако только собственными силами Институт не сможет обеспечить потребности в новом оборудовании сельскохозяйственных и перерабатывающий предприятий не только стран ЕАЭС, но и своего региона. Для этого нужно привлечение профильных (в сфере машиностроения) НИИ и вузов, машиностроительных предприятий с последующей специализацией их в данном направлении. В результате ряда круглых столов, проведенных в порядке формирования Стратегии деятельности евразийской технологической платформы, предварительно определены следующие направления развития деятельности в сфере машиностроения и инженерного образования: 
1. Специализация инженерного образования в Крымском инженерно-педагогическом университете им. Февзи Якубова, основными функциями которого являются подготовка высококвалифицированных кадров по образовательным программам высшего и дополнительного профессионального образования и среднего профессионального образования в соответствии с потребностями региона; выполнение научных исследований и экспериментальных разработок. Это позволяет рассматривать университет как потенциальную образовательную и научную организацию для подготовки специалистов заданного направления (производство и эксплуатация машин и механизмов для выращивания и переработки эфиромасличных и лекарственных растений). 
2. Установление деловых и творческих отношений с Донским государственным техническим университетом, который готовит профессиональные кадры для сельскохозяйственного машиностроения. В университете имеется базовая кафедра «Проектирование и производство сельскохозяйственной техники», которая может осуществлять адресную подготовку специалистов по программам, согласованным с партнерами и заказчиками. На факультете «Агропромышленный» ДГТУ совместно с НИИСХ Крыма создается научный центр, который будет осуществлять разработку научно-технологических проектов в области выращивания и переработки эфиромасличных культур и лекарственных растений, селекции, семеноводства, механизации эфиромасличной и растениеводческой отраслей.
3. Для организации практической работы по производству новых машин подписало меморандум о вхождении в Евразийскую технологическую платформу симферопольское АО «Пневматика». Это многопрофильное машиностроительное предприятие, имеющее высокотехнологичное оборудование для обработки металлов и неметаллических материалов.

4. По мере формирования портфеля заказов на изготовление новых машин и механизмов к работе готовы подключиться другие машиностроительные предприятия, работающие в Крыму, в частности: АО «Электромашиностроительный завод «Фирма СЭЛМА», завод «Симферопольсельмаш», который около 50 лет является ведущим производителем комплектующих деталей и узлов для современной сельскохозяйственной техники и др. В последующем планируется вовлечение в сферу деятельности технологической платформы машиностроительных предприятий и организаций в других регионах стран ЕАЭС.
Таким образом можно сделать вывод о том, что формирование Евразийской технологической платформы «Технологии производства, переработки и применения эфиромасличных и лекарственных растений» будет способствовать развитию инновационных процессов в сфере машиностроения в регионах России и других стран ЕАЭС,
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