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Глобализация, как процесс всё возрастающей взаимосвязи стран и народов, ведет к всемирной экономической, политической, культурной, религиозной интеграции. Направленность сегодняшних глобализационных процессов состоит вовсе не в унификации и стандартизации культуры, а в создании возможностей обогащения мировой культуры творческими достижениями отдельных народов. Значит, глобализация — это процесс, в ходе которого мир преобразуется в единую глобальную систему. Общечеловеческое начало в любой культуре общества делает возможным перевод ее содержания на “языки” других культур. Тем самым общечеловеческое начало в каждой культуре и служит, в конечном счете, фундаментом сближения содержания культур в условиях глобализации, гарантируя совпадение смыслов бесконечного исторического ряда культур, образующего интегральную сумму мировой культуры нашей планеты. Этот отдаленный идеал сегодня воплощается пока в универсальных формах культуры — образовании, спорте, моде, туризме и пр. В подлинно же глобальную превращается сегодня преимущественно массовая культура: - разнородные явления культуры XX века, получившие распространение в связи с научно-технической революцией и постоянным обновлением средств массовой коммуникации. 
Сущность глобализации означает победу капитала и информационной свободы над национальными интересами, создание транснациональных систем. Ключевые факторы глобализации – это информационный, технологический и экономический. Глобализация изменяет характер общения народов друг с другом, ускоряя процессы взаимодействия между народами, культурами и обществами. Об этом писал Элвин Тоффлер в работе «Шок будущего»: «Вступая в эпоху супериндустриализации, мы должны проанализировать процессы ускорения и рассмотреть понятие временности. Если ускорение – новая социальная сила, то временность – ее психологическая параллель, и без понимания ее роли в поведении современного человека все наши теории личности, вся наша психология не будут отвечать современным требованиям»
. Наблюдается все более отчетливо проявляющаяся ценностно-аксиологическая тенденция: по мере реализации глобалистских сдвигов в современной экономике, политике, науке, праве, в организационно-социальной сфере все чаще более ценными оказываются для людей те моменты их культуры, которые в силу ее сущностного характера не сводимы к цивилизационным потребностям эпохи. Такой сферой во все времена являлось просвещение и образование, которое двигало общество вперед - к прогрессу и развитию в целом. Способы духовной практики человечества все чаще и во все большей мере становятся самоценным элементом национальных культур именно в противовес унифицируемым, стандартизированным элементам цивилизационной деятельности в рамках той или иной национальной культуры.

Пандемия, охватившая весь мир, доказывает необходимость объединения людей, государств и обществ в целом. Тем более, что нравственно-духовный элемент общественного развития свидетельствует о закономерной необходимости, особенно в настоящее время, образования и просвещения людей и в целом народов мира.
Выдающийся немецкий философ, основатель классической немецкой философии И. Кант писал: «ПРОСВЕЩЕНИЕ – это выход человека из состояния несовершеннолетия, в котором он находится по собственной вине. Несовершеннолетие – это неспособность пользоваться своим рассудком без руководства со стороны кого-то другого»
. В основе жизнедеятельности человека лежит именно мышление, благодаря которому человек может анализировать и перестраивать мир. Поэтому огромную роль в просвещении и образовании играет философия. Философия – наука об общих законах развития природы, общества и познания, утверждает рациональный подход к явлениям мира и благодаря разуму способствует преобразованию реальной действительности. Вместе с тем, философия является, прежде всего, мировоззрением, которое формируется в процессе познания и жизнедеятельности человека в окружающем его мире. Она дает возможность развитию самостоятельного мышления, которое, как полагал Г.В.Ф. Гегель «следует развивать и упражнять, что, во-первых, при этом не важен материал и, во-вторых, будто бы обучение противоположно самостоятельному мышлению, так как, в самом деле, мышление можно упражнять на таком материале, который не является порождением и комбинированием фантазии или созерцанием, будь оно чувственным или интеллектуальным, а является мыслью и не может изучаться иначе, как мышлением о самой себе»
. 
Образование в эпоху глобализации представляет собой такую сферу, в которой учащиеся не только получают определенные знания и навыки, но и постепенно приобщаются к мировой культуре, общемировым ценностям, расширяют свой кругозор, а также знания в области конкретных профессиональных компетенций и условий труда в различных странах мира. Все это способствует тому, что у студентов происходит развитие профессионального самосознания, формируются ориентации индивидуальных ценностей, необходимых для развития творческой деятельности в рамках мирового пространства, без учета государственных границ и интересов своей страны. Ведь еще Фрэнсис Бэкон говорил: «Знание – сила», что предполагает полезную информацию и позволяет выигрывать на жизненном пути. Знания приводят к огромным достижениям в практической сфере и изменениям в материальном мире. Кроме этого, знание способствует изменению и духовного мира. И именно тот, кто создает эти истины и обладает силой. Истина творится силой. Сила — и есть истина. Но получение этих сил требует немало усилий. Кроме того, важно, чтобы знания оказались в нужных руках. Знание раскрывает силу разума, ибо разум есть духовная составляющая человека, которая формируется в душе человека благодаря сознанию и включает наивысшую степень мышления, он функционирует на более высокой энергетической частоте, в отличии от самого сознания. Развитие разума является основополагающим в познавательном процессе и результатом в становлении знаний, которые возможны в период обучения. «Это можно перевести на современный язык. В нашем социальном окружении «знание – это перемены» - и ускоряющееся приобретение знаний, питающий великий двигатель технологии, означает ускорение преобразований»
. 
Глобализация в образовании — это заимствование достижений и духовно-нравственное совершенствование общества в целом, раскрывающее единство всех явлений и процессов технологического, морального и научного потенциала. В силу глобалистских тенденций утверждение образовательного процесса ведет к изучению философских знаний, которые определяют сущность просветительского начала. Ведь философия, как любовь к мудрости, дает возможность благодаря сознанию развиваться человеку, выходить за пределы животного существования, поскольку естественным образом заставляет взаимодействовать с окружающим миром и раскрывает в человеке человека. Воспитание через образование, изучение философских знаний преобразовывает человека потенциального (ребёнка) в человека действительного, пробуждает духовное в человеке. Воспитание и образование в том и состоит, что единичное природное существо, пока ещё разумное только в себе, то есть не в действительности, а в потенции, становится действительным разумным человеком, причастным всеобщему разуму, человеческой культуре, мышлению, нравственности, причастным духу, «посредством которого непосредственная единичность этой души приводится в соответствие с всеобщим, а это последнее осуществляется в этой непосредственной единичности, и таким образом первое, простое единство души с собой, поднимается до единства, опосредствованного противоположностью, и первоначально абстрактная всеобщность души развивается до конкретной всеобщности. Этот процесс развития и есть образование»
. Именно философское, поскольку только философия раскрывает основы духовно-душевного нравственного состояния человека, в котором он формируется как социальный феномен. «Философия становится более пригодной для обучения благодаря своей определенности, поскольку лишь в результате этого она становится ясной, пригодной для передачи другим и получает способность стать общим достоянием. И если, с одной стороны, ее нужно специально изучать, и она с самого начала не является общим достоянием лишь потому, что каждый человек вообще имеет разум, то ее способность быть переданной всем снимает с нее видимость, приобретенную ею»
. Образование в эпоху глобализации закладывает и укрепляет основные направления перераспределения человеческих и трудовых ресурсов в те страны, где для них созданы более привлекательные условия для работы и развития, где нехватка духовных возможностей свидетельствует о нищете и не совершенстве «Я» человека. Тем более, что «Западное общество в последние триста лет было охвачено бурей перемен. Эта буря сейчас, похоже, набирает силу. Перемены проносятся по высокоразвитым странам волнами, которые все набирают силу и оказывают беспрецедентное влияние»
 на каждого без исключения человека. Перемены ведут к определенной деградации как человека, так и общества, поэтому роль философии в современном мире наиболее актуальна и возрастает с каждым днем, заставляя каждого человека определять и требовать утверждения нравственных норм поведения человека, которые возможны только благодаря философии как науки и мировоззрения.

Таким образом, философское образование в эпоху глобализма направлено на укрепление индивидуальных позиций будущих специалистов в различных областях деятельности, предоставляет им обширные возможности для профессионального и личностного саморазвития посредством широкого выбора мест и условий применения своих творческих сил, а также позволяет осуществлять концентрацию человеческого капитала высокого качества в тех странах, которые в этом больше всего нуждаются, посредством создания эффективных условий получения образования, философского анализа и последующего благополучного трудоустройства.
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