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Исследовательская программа региональных аспектов исторической памяти о событиях Великой Отечественной войны включает изучение локальных особенностей коллективной памяти и своеобразие ее акцентов в осмыслении исторических событий. Региональная методология предполагает изучение нескольких уровней локальности. К предельно широкому уровню локальности относится геополитический фактор борьбы за историческую память. Его местом стала Восточная Европа, в частности, Беларусь. Сегодня США и их европейские союзники по НАТО хотят вытеснить из европейского пространства память о роли Советской Армии в освобождении восточноевропейских государств, в разгроме фашизма.
Сопутствующей компонентой геополитического нигилизма США и НАТО в отношении исторической памяти является национализм, свойственный восточноевропейским государствам. В годы войны этот национализм в значительной степени скомпрометировал себя сотрудничеством националистических организаций с оккупационными властями нацистской Германии. Его характеризовала антисоветская направленность. Даже если подобные организации как, например, Армия Крайова, дистанцировались от прямого сотрудничества с оккупационными властями Германии, объективно они представляли геополитические региональные интересы западных государств.
Еще одним уровнем региональной политики в области исторической памяти о событиях Великой Отечественной войны является общая политика Республики Беларусь и Российской Федерации в рамках Союзного государства. Суть этой региональной политики заключается в сохранении коллективной культурной памяти. Эта задача реализуется в создании инфраструктуры мемориальных комплексов памяти о трагической гибели мирного населения и военнопленных в концентрационных лагерях и сожженных деревнях.
Информацию об этих элементах памяти дополняют научные архивные исследования о тех, кто совершал преступления против человечества. В настоящее время изданы материалы исследований о сожженных нацистами и их пособниками деревнях Беларуси и России.

Важную роль в реконструкции исторических событий играют мемориальные комплексы, посвященные мужеству советских солдат и офицеров
. Отражение в форме мемориалов памяти получили не только знаковые переломные сражения Великой Отечественной войны, но и те, что долгое время оставались в архивах. Одним из примеров такой реконструкции стал мемориал в районе Ржева, где в тяжелейших боях погибло более миллиона советских солдат и офицеров. 
В пределах Беларуси аналогичный пример продемонстрировала линия Сталина в районе Минска. Оборонительные бои здесь в 1941 г. не были длительными, но за ними в 1941 г. последовала оборона Могилева, символом которой стало поле в Буйничах. Здесь немецкая группа армий «Центр» впервые понесла большие потери танков и личного состава. Это сражение первых дней Великой Отечественной войны стало известным в СССР благодаря К. Симонову. В 1944 г. Советская Армия нанесла сокрушительное поражение немецкой группе армий «Центр». Это событие отражено в окрестностях Минска в форме Кургана Славы.
В зоне региональной политики исторической памяти остаются тысячи памятников советским солдатам и офицерам
. На них сосредоточено внимание особой категории населения, связанной родственными узами с участниками военных событий 1941-1944 гг. Этот феномен обозначается как семейная биографическая коллективная память, которая функционирует на уровне деревни, малого города. У скромных памятников собираются близкие люди, местные жители, их дети и внуки. Их бабушки и дедушки были очевидцами трагических событий. Они знают места боев и места нахождения погибших солдат, что очень помогает поисковым батальонам Беларуси и России. Благодаря такой информации из болот поднимают танки и самолеты, находят идентификационные данные об экипажах.

После реконструкции образцы военной техники поступают в музеи и используются в ходе исторических презентаций, приуроченных к знаменательным событиям периода Великой Отечественной войны. Практика подобных исторических презентаций стала популярной у жителей Беларуси. Они получили возможность быть не только зрителями, но и непосредственно знакомиться с образцами военной техники, обмундированием, оборонительными сооружениями, окопами.
Региональный аспект исторической памяти в Беларуси формирует также уровень партизанских зон. Эти уникальные территории в тылу немецких войск фактически являлись партизанскими республиками. Они имели связь с Большой землей. Особенно славился подобными партизанскими республиками Витебский регион, где долгое время функционировал коридор с выходом к линии фронта под названием «Суражские ворота». В этом регионе сформировались лидерские качества послевоенных руководителей БССР. В их числе был и П.М. Машеров.
Историческая память способствует аксиологической идентификации определенной социальной группы с культурно-национальными духовными приоритетами. Сохранение в общественном сознании и культурных памятниках воспоминаний о наиболее значимых явлениях и событиях прошлого обеспечивает непрерывность функционирования и содержательную полноту исторического сознания. 
В духовном пространстве современной белорусской культуры акцентируются проблемы воспитания патриотизма, бережного отношения к исконно белорусским традициям, сохранения культурно-исторической преемственности и национального достоинства. Политический курс Республики Беларусь ориентирован на обращение к историческому опыту, важнейшим моментам формирования исторической памяти, поскольку «белорусы в XXI веке останутся белорусами – европейским народом со своими государством, культурой и традициями»
.

Сотрудник правоохранительных органов одновременно воплощает в себе и народ, и власть, поэтому на нем лежит ответственная функция формирования доверительных отношений народа к власти. Сегодня от него требуется знание социально-психологических и культурно-исторических особенностей населения, умение представлять перед гражданами и реализовывать правовую политику государства. 
Существуют опасности разрушения культурных традиций, искажения духовного мира личности, вульгаризации и вестернизации языка, отступления от традиционных норм межличностной коммуникации
. Технизация структур повседневности в молодежной среде создает иллюзию современности, на ее фоне теряют привлекательность апробированные временем культурные традиции.

Поэтому в вузовской подготовке сотрудника органов внутренних дел следует широко обсуждать вопрос о том, что ценности техногенной цивилизации не абсолютно тождественны ценностям технологически развитого Запада. В каждой национальной культуре потенциально содержатся собственные базовые основания прогресса. Это продемонстрировала и пандемия коронавируса. Технологически развитая фармация ведущих европейских государств резко диссонирует с технологиями здравоохранения граждан, медицинскими возможностями лечения и предупреждения заболеваемости.
Воспитательное направление реализуется через содержание дисциплин социально-гуманитарного цикла. Они призваны сформировать социально заинтересованного субъекта правоохранительной деятельности, актуализировать в мировоззрении базовые концепты национальной и групповой идеологии, смыслы универсалий культуры. Духовно-нравственные структуры воспитательного процесса должны быть сопряжены с контекстом индивидуализации, самостоятельного осмысления темпоральных ритмов, хронологических структур и общезначимых кодов социального бытия.

В воспитании и образовании юриста необходимым элементом является формирование духовности, основанной на базовых ценностях культуры с учетом современных социальных реалий. В последние десятилетия на постсоветском пространстве происходит активная переоценка сравнительно недавнего прошлого. В этих условиях механизмы функционирования общественного сознания подвергаются воздействию нигилистических тенденций. Критике подвергаются общественные идеалы, реальные достижения советского периода, некоторые базовые ценности европейской культуры. 
Например, благодаря марксистской философской традиции общественным сознанием Восточной Европы была усвоена научная рациональность. Отказ от приоритетной роли марксизма поставил под сомнение и саму научную рациональность, усилилось влияние иррационализма в различных формах его проявления.

Сознание изучают многие науки: логика, психология, социология, физиология высшей нервной деятельности, антропология, эргономика, педагогика, семиотика, кибернетика. Они в целом успешно отвечают на многие вопросы, связанные с сознанием человека. Вместе с тем ценностные аспекты сознательной деятельности людей, истинность сознательных состояний и актов остается за пределами их предметной сферы. 
Философию же интересует именно эти аспекты. Она акцентирует внимание на таких характеристиках сознания, как способность сознания формировать цель и образ результата деятельности (целеполагание); осмысление человеком своих действий, чувств, мотивов поведения, интересов, положения в социальной среде (самосознание); способность человека раскрывать сущностные связи между объектами и выражать их в форме понятий, суждений, умозаключений (абстрактное мышление). 
Ценности фиксируют в сознании человека индивидуальную или общественную значимость явлений действительности, формируют установку к действию. Ценность определяется не значимостью объектов самих по себе, а их вовлеченностью в сферу человеческих интересов и потребностей. Критерии и способы оценки ценностей выражаются в нравственных принципах и нормах, идеалах, целях. 
Убеждения формируют устойчивость ценностных ориентаций личности. Они реализуются в процессе практической деятельности и опираются на рефлексию, аргументацию. Воля отражает психологическую способность к выбору цели, мобилизации внутренних усилий, необходимых для ее осуществления. Она связана с соблюдением нравственных запретов, выполняет как побудительную, так и тормозящую функции.

Активный поиск смысла бытия осуществляется на уровне философской рефлексии. Эта тенденция актуализировала вопросы соотношения глобализации и спирали истории, нравственной миссии исторической памяти, исторического сознания, в структуре которого содержательно присутствуют компоненты рефлексивной направленности. 
В региональном измерении ключевыми понятиями становятся моральное здоровье нации, родина, патриотизм, народ, православие
. Понятийные структуры нравственного сознания являются результатом естественной социальной эволюции. Они обеспечивают воспроизводство необходимых обществу видов деятельности. В переходные исторические периоды, когда в различных сферах культуры происходит интенсивная переоценка ценностей, эти понятия наполняются новым содержанием, что позволяет увидеть новые грани исторического многообразия нравственной жизни, в границах которой эволюционировали религия, экономика, политика, право, этика. Исторический потенциал понятий, раскрывающих содержание исторической памяти, определяется тем, насколько они способны зафиксировать новый социальный опыт, соединить его с традицией и обеспечить трансляцию в поколениях.

Таким образом, формирование личности сотрудника органов внутренних дел в пространстве национальных традиций является важным условием эффективности профилактической работы по предупреждению явлений вандализма, национальной или религиозной нетерпимости, роста агрессии. Развернутая в начале XXI столетия практическая компонента региональной исторической роли памятных трагических мест Великой Отечественной войны, в частности Хатыни, способствует просвещению молодежи в вопросах государственности и национальной безопасности.
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