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Процессы формирования здоровья населения отражают общие тенденции социально-экономического развития государства. В настоящее время наиболее острыми проблемами здоровья россиян являются низкий уровень рождаемости, высокий уровень общей смертности, особенно среди мужчин трудоспособного возраста и отрицательный естественный прирост населения. Опережающий рост и омоложение смертности от предотвратимых причин явились результатом снижения внимания к профилактике и ухудшения диагностики и качества лечения. Научный и практический интерес представляет оценка эффективности конечных результатов выполнения мероприятий приоритетного национального проекта «Здоровье» и разработка предложений по их совершенствованию.

По данным Министерства здравоохранения РФ, на начало 2018 года в территориальных онкологических учреждениях РФ на учете состояли более 3 млн. 630 тыс. пациентов, или 2,4% от всего населения России.

За период с 2012 по 2017 год произошел рост на 17,3% уровня первичной заболеваемости злокачественными новообразованиями - с 525 тыс. 931 человека в 2012 году до 617 тыс. 177 человек в 2017 году. За этот же период на 10,1% выросла доля выявления злокачественных новообразований на ранних стадиях (I и II) - с 50,5% в 2012 году до 55,6% в 2017 году. При этом показатель смертности от онкологических заболеваний снизился на 3,1% - с 203,1 на 100 тыс. населения в 2012 году до 196,9 на 100 тыс. населения в 2017 году.

Во исполнение Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации до 2024 года», разработан Национальный проект «Здравоохранение», который определяет приоритеты развития медицины в Российской Федерации
.

Цель Национального проекта «Здравоохранение»: повышение к 2024 году ожидаемой продолжительности жизни до 78 лет (к 2030 году – до 80 лет).

Одним из важнейших компонентов проекта является программа «Борьба с онкологическими заболеваниями», которая направлена на снижение смертности от новообразований, в том числе от злокачественных, до 185 случаев на 100 тыс. населения к 2024 году. 
В рамках проекта запланировано создание сети центров амбулаторной онкологической помощи в 85 субъектах Российской Федерации, обеспечивающих своевременность и комфортность прохождения диагностических процедур при возникновении подозрения о наличии у пациента онкологического заболевания и имеющих в своей структуре дневные стационары для проведения противоопухолевой лекарственной терапии (химиотерапии). 
Кроме этого, в рамках Федерального проекта запланирована разработка 85 региональных программ борьбы с онкологическими заболеваниям, переоснащение во всех 85 субъектах Российской Федерации региональных медицинских организаций, оказывающие помощь больным онкологическими заболеваниями, в том числе оборудованием для применения методов ядерной медицины
. 
Государство поставило задачи перед всем здравоохранением: к 2024 году снизить смертность от новообразований до 185 случаев на 100 тысяч человек, увеличить охват населения профилактическими медосмотрами с 40 до 70 процентов. Удельный вес злокачественных новообразований (ЗНО), выявленных на ранних стадиях, довести до 63 процентов, а долю онкобольных, состоящих на учете 5 и более лет, до 60 процентов
.

По мнению генерального директора НМИЦ радиологии Минздрава России академика РАН Андрея Дмитриевича Каприна, все это возможно только при повышении доступности онкопомощи и ее качества. «В рамках федерального проекта, который курирует Минобрнауки России совместно с нашим министерством, создаются новые учебные программы, будет расширена система повышения квалификации, использованы IT-технологии для распространения передового опыта и внедрения новых образовательных технологий в онкологии. Здравоохранение будет работать в едином информационном контуре, что позволит видеть всю картину и вовремя ее корректировать. Цели по снижению онкологической смертности, поставленные перед онкологической службой до 2024 года, - задача сверхсложная и амбициозная. Финансирование национальных проектов имеет приоритетный характер, на нацпроект "Здравоохранение" предусмотрено 1,3 триллиона рублей. Более того, разрешено выделять средства из дополнительных доходов федерального бюджета. Государство по сути дает нам карт-бланш. И успех зависит от слаженной работы всех звеньев: исполнительной власти, науки, медицины, смежных отраслей. И, кстати, от участия СМИ, от поддержки общества в целом. Думаю, мы должны и можем доказать, что такие задачи нам по плечу» - считает А.Д. Каприн
. 
В целях реализации поручений Президента Российской Федерации ведется разработка и реализация национального проекта «Здравоохранение», состоящего из ряда федеральных проектов. В 2018 г. в рамках федерального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями» в каждом субъекте Российской Федерации разработаны по согласованию с Министерством здравоохранения РФ региональные паспорта онкологической службы регионов, включающие данные об основных показателях системы онкологической помощи. В реализуемых Проектах определены региональные потребности, включены плановые статистические показатели.

С внедрением федерального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями» начались серьезные изменения и оптимизация в системе оказания медицинской помощи онкологическим больным как в целом в Российской Федерации, так и на уровне регионов. При этом почти все регионы столкнулись с проблемой недостаточного уровня финансирования медицинской помощи по профилю «онкология», что обусловлено рядом причин:

· тарифы на оказание медицинской помощи по профилю «онкология» ниже себестоимости оказанных услуг;

· базовая программа страхования охватывает не все медицинские услуги;

· инвестиции в здравоохранение и его развитие производит государство в рамках целевого финансирования. При этом существуют ограничения по осуществлению расходов. К примеру, в тариф обязательного медицинского страхования заложены расходы на приобретение основных средств стоимостью не более 100 000 руб. за единицу;

· неоптимальная маршрутизация пациентов;

· неэффективность использования финансовых средств (например, выделение средств на неэффективные старые схемы лечения);

· неудовлетворительная организация скрининга, диспансеризации, профилактики, диагностики, лечения, реабилитации;

· рост цен на лекарственные противоопухолевые препараты (регистрация и включение в перечень ЖНВЛП новых дорогостоящих противоопухолевых лекарственных препаратов).

Все это влияет на снижение качества, доступности медицинской помощи, рост первичной заболеваемости и инвалидности по причине злокачественных новообразований и, в свою очередь, на повышение показателя смертности населения от злокачественных новообразований.

В целях выполнения обязательств государства по обеспечению населения страны бесплатной медицинской помощью важными задачами программы «Борьба с онкологическими заболеваниями» на пути к достижению целевых показателей являются:

· рациональное использование ресурсов на основе обоснованного расчета объемов медицинской помощи, корректной оценки финансовых затрат на ее оказание (в т.ч. на оплату труда медицинского персонала, на лекарственные препараты и т.д. с учетом динамики изменения требований к оплате труда, появления новых медицинских технологий и лекарственных препаратов), соблюдения баланса между объемом финансовых средств и потребностью населения в медицинской помощи.

· пересмотр ограничительных списков лекарственных препаратов на предмет исключения лекарственных препаратов с недостаточно доказанной клинической эффективностью и включения новых препаратов с более высокой эффективностью;

· высвобождение средств на закупку лекарственных препаратов за счет вывода на рынок оптимальных и современных отечественных дженериков и биоаналогов;

· снижение закупочных цен на инновационные лекарственные препараты как результат переговорного процесса между компаниями производителями и закупщиками;

· оптимизация практики раннего выявления онкологических заболеваний;

· обеспечение условий для формирования здорового образа жизни, включая снижение факторов онкологических рисков.

Реализация федерального проекта позволит провести мероприятия, направленные на раннее выявление онкологических заболеваний и повышение приверженности к лечению, сформировать «онконастороженность» у врачей различных специальностей, обеспечить оказание медицинской помощи больным с онкологическими заболеваниями в соответствии с клиническими рекомендациями (протоколами лечения). 
Масштабность проблематики онкологических заболеваний в стране, рост первичной заболеваемости и инвалидности по причине злокачественных новообразований, стойко удерживаемое второе место в структуре смертности населения, высокая финансовая нагрузка на внебюджетные фонды (обязательного медицинского страхования) в связи с увеличивающимися объёмами специализированной, в том числе высокотехнологичной, медицинской помощи и растущими потребностями в лекарственном обеспечении больных с онкологическими заболеваниями, - всё это требует переоценки сложившегося нормативно-правового и организационного обеспечения онкологической помощи в стране и перехода от отраслевых рекомендаций и фрагментарных региональных решений к разработке и реализации комплекса государственных мер на федеральном и региональном уровнях по развитию онкологической службы Российской Федерации.
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