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Говорят, что информационные войны, гибридные диверсии, идеологические «мины», новостные атаки, политические манипуляции, проблемы т.н. проекции силы и «дипломатии канонерок», прочие идейные русофобские химеры – это изобретение наших дней. Это не так. Екатерина ІІ говорила: «Нет народа, о котором было бы выдумано столько лжи, нелепостей и клеветы, как о народе русском». Основная причина этого – зависть к успехам и достижениям. При этом канцлер-малоросс А. Безбородько отмечал: «Ни одна пушка ни в Европе, ни в Азии без ведома императрицы Екатерины не имели права выстрелить»
. По И. Ильину русская нация – многонародна
. Нацизм для Руси противоестественен. Д. Лихачев говорил: «Между патриотизмом и национализмом глубокая разница. В первом – любовь к своей стране, во втором – ненависть ко всем другим». Н. Бердяев, много лет живший в Киеве, писал: «Русский народ создал могущественнейшее в мире государство, величайшую империю. С Ивана Калиты последовательно и упорно собиралась Россия и достигла размеров, потрясающих воображение всех народов мира».
Многие авторы (В. Жириновский, С. Воронин, С. Глазьев, В. Корольков, В. Король, Н. Малороусс и др.) отмечают, что Украина - исторически лучшая часть русского пространства
.
Гибридные войны формируют гибридные поколения, распространяя террористические методы ведения диалога и предубеждения к России. Антирусскость и западоцентризм воспитывались столетиями: Ф. Рабле перечислял в одном ряду «московитов, индийцев, персов и троглодитов»
. Если историю коварно переиначить, то многие её славные страницы и герои забудутся, а начинается лукавый крик. И. Аксаков учил: «Если поднимается свист и гам по поводу властолюбия и завоевательной похоти России, знайте, что какая-либо западноевропейская держава готовит бессовестнейший захват чьей-то чужой земли». Проблемы стран не только в состоянии инфраструктуры (дороги, дома и т.д.), а в крепости духа граждан. Когда в дом привносят «идеологические пожары», «этические теракты», моральные катаклизмы и духовные диверсии нашего времени, слабые места внутри детонируют в ответ на подрывные идеи извне.
В 2019 г. мы опросили 200 человек (по 100 в центре Украины и в Крыму) о А. Шишкове
, который, как оказалось, забыт и в Киеве, и на полуострове. Вследствие другого опроса констатируем, что многие люди среднего и старшего возраста в Крыму с энтузиазмом поддерживают тему величия народа-победителя в Великой Отечественной войне, но молодежь не едина в подобном порыве. Многих юношей и девушек на Украине слова «спасибо деду за победу» не впечатляют; особенно тех, чьи деды относятся к послевоенному поколению. Опросы 2019 г. в центре Украины и в Крыму об отношении к 10 цитатам
 известных авторов оказались затруднены: эти фразы были неизвестны респондентам.
Русь – системоопределяющая и системообразующая территория, относится к генерально-политическому центру планеты
. Её давно хотят расчленить недруги, используя и духовные нестроения, под «лукаво-благими» предлогами «всеобщего блага и общечеловеческих интересов». Для этого мало внешней радикализации суждений (в Саудовском королевстве идеи ИГИЛ разделяют до 80% молодежи)
. М. Тэтчер мечтала: «Россиян следует сократить до 15 миллионов, обслуживающих скважины и рудники»
, ей вторил Дж. Мейджор. Среди поводов для агрессий – фейковое «Завещание» Петра І (информдиверсии – от Людовика XV до Д. Рамсфельда). Профессор С. Медведев предложил мировому сообществу забрать Арктику у России как у «безответственного хозяина» и передать территорию под международную юрисдикцию, с полным запретом России на хозяйственную и военную деятельность
. Очевидна тупиковость пути Запада, отказавшегося от Бога ради золотого тельца. Расширенный гипертрофированный «полузапад» и «недовосток» часто проявляют недружественные отношения к Руси. У них свои взгляды, мантры и фильтры. Они издавна против – от псов-рыцарей тевтонского ордена до активных современных русофобов. В их вековых изощрениях Русь-Россия – вечный враг и агрессор, а народ ее – дик и зол.
Тема антирусского мира как античеловеческой тенденции, как антинародного неомейнстрима недооценена; многие наши западники и доморощенные ультраевропейцы озабоченны «внутренней Европой», «Западом в себе» и «самовестернизацией». Неправильная пассионарность на юге исторической Руси (ненависть некоторых к общему культурно-историческому пространству) подтачивает «патриотов-сердцеведов».
Проторусский мир особенно чувствуется в Крыму, исторически связанном с Андреем Первозванным, Климентом Римским, Кириллом и Мефодием, Владимиром Крестителем и другими знаковыми для славянства святыми. В Тавриде на рубеже I и II веков был центр мирового христианства и проторусского мира. В Херсонесе в 98-101 гг. обитал тогдашний первосвятитель Христов, ученик апостола Петра, знавший многих апостолов Христа из числа 12 и из круга 70, папа римский Климент. В крымской ссылке священнодействовал и мученически закончил жизнь главный православный иерарх тех дней и идеолог мирового христианства. Для В. Путина на полуострове «буквально все пронизано нашей общей историей и гордостью» и «здесь древний Херсонес, где принял крещение князь Владимир. Его духовный подвиг, обращение к православию предопределили общую культурную, ценностную и цивилизационную основу, которая объединяет народы России, Украины и Беларуси»
.
До 1054 г духовное единство Европы почти не ставилось под сомнение. Можно по-разному сегодня рассматривать Россию и Запад (один мир, пересекающиеся миры и т.д.), но их родство и общность не могут вызывать сомнений. Потому: «Мы Западу не ученики и не учителя. Мы ученики Богу и учителя себе самим» (И. Ильин).
Новгород-киевская, древняя перворусская эпоха стала исторической и духовной преемницей крымско-апостольской, проторусской. Академик П. Толочко: «Русский мир… рождался на берегах Днепра, на древней Киевской Руси. Когда первые летописцы и первые богословы пытались осознать, что такое Русь, они идентифицировали… как единое православное русское пространство… Понятие Русской земли, Русского мира было в народном сознании. Знаменитые былины, которые отображают историю Руси, словно высказанную самим народом, показывают русских богатырей, которые живут вне времени, вне пространства, но они защищают Святую Русь, они стремятся в Киев, чтобы защитить стольный град Руси, так что понятие русского мира формировалось уже тогда»
. Тогда сегодняшние расколы не мыслились. По оценкам экспертов Института экономики РАН, экономические потери от политико-экономических действий «режима порошенковцев» – «в сумме для Русского мира – не менее 200 млрд. долларов. Обесценение совместных инвестиций – около 50 млрд. долларов. Людские потери оцениваются убитыми и покалеченными… не менее 100 тыс. человек с обеих сторон»
.
Украинский фактор всегда был важен на историческом пространстве Руси. Славными были духовные преемники у казаков. К примеру, потомок Пасько – И. Паскевич
. Он, как и многие иные воины-герои России и СССР, позабыт в современной Украине. О маршале-украинце С. Тимошенко Г. Жуков писал: «Сделал все, что можно было сделать на его месте, и почти на месяц задержал противника в районе Смоленска. Думаю, что никто другой больше не сделал бы»
. Генерал армии Д. Лелюшенко имел второе имя «генерал Вперед». Этот генерал-украинец столь часто был на передовой, что, по свидетельству генерала армии С. Штеменко, когда И. Сталин захотел переговорить с Лелюшенко, Генштаб затратил на его розыски чуть ли не сутки, хотя связь была устойчивой. В результате родилась директива, запрещавшая командармам на длительное время покидать командный пункт
. Забывают на Украине маршалов П. Рыбалко, И. Кожедуба и В. Судееца, генерал-полковников И. Людникова и Ф. Жмаченко и о тысячах других героев
.
Украинцы-герои в России и в СССР – это закономерное явление: где только ранее не воевали выходцы с юга Руси с момента воссоединения Великой и Малой ее частей. В Итальянском и Швейцарском походах А. Суворова прославились майор Марченко, капитан Колодежный, подпоручик Корытко, поручик Шрамченко и др.
 В войне 1812 г. 29% русских офицеров были уроженцами украинских губерний
. Кроме Петра Кошки тысячи малороссов-патриотов были важной частью русской армии и флота. В отдельных частях малороссы доминировали. Так, в Киевском и Одесском военных округах малороссы составляли «в начале ХХ века от 70 до 100% нижних чинов»
. И как минимум 50% русских солдат, освобождавших в русско-турецкую войну 1877-1878 гг. Болгарию, были малороссами
. Только ни в Киеве, ни в Крыму мы не нашли людей, знающих об этом.
Если украинцы столетиями ковали победы на просторах восточнославянской вселенной, то в ХХ веке мощь США питали и русские подвижники воли и духа. Упомянем некоторых из русских отцов штатовских успехов: А. Бродович (отец американского печатного «глянца»), В. Зворыкин (отец американского телевидения), В. Ипатьев (отец американской нефтехимической отрасли), Г. Кистяковский (отец американской атомной бомбы), В. Леонтьев (американского экономического чуда), А. Понятов (американского видеомагнитофона), И. Сикорский (американского авиастроения), С. Тимошенко (американской прикладной механики), М. Чехов (русский отец Голливуда), В. Юркевич (американского судостроения). В начале 1930-х гг. в ведущих научных учреждениях США работали около 200 крупнейших русских ученых
. Говоря о русской эмиграции, Президент РФ отметил, что «её жизнь всегда неразрывно была связана с родиной, Россией, она вносила и вносит заметный вклад в жизнь России»
. Более 10 миллионов человек оказалось вне Родины после распада Российской империи, и 25 миллионов после развала СССР. «Мы должны понимать, что было причиной этих катастроф, и делать все, чтобы ничего подобного не повторялось» (В. Путин)
.
Мнения многих русских философов (А. Хомяков, А. Лосев, Н. Лосский, Н. Бердяев, И. Ильин, В. Розанов, С. Соловьев и др.) – главное быть в единстве с Богом. Духовное пространство Руси надмирно и вневременно, русские культурные центры наднациональны и глобальны.
В конце XVIII века и в начале XIX в Российской империи среди аристократов доминировала французская речь, в быту и в поведении иностранные манеры, воспитателями выступали приезжие гувернеры и т.д. Интеллектуальное пленение Францией превысило подражательность и низкопоклонство: многие «благородные» презирали свое, родное, пленяясь тогдашним «франкокосмополитизмом»
. Не помогало осмеяние унизительной галломании отечественными интеллигентами-патриотами (Д. Фонвизин, Ф. Ростопчин, А. Шишков, С. Глинка и др.). Ф. Ростопчин в работе «Мысли вслух на Красном крыльце» (1807) писал: «Не пора ли опомниться, сотворить молитву и сказать Французу: сгинь ты, дьявольское наваждение! Ступай в ад или восвояси – все равно, только не будь на Руси… Ужели Бог Русь создал на то, чтобы она кормила, поила и богатила всю дрянь заморскую, а ей кормилице и спасибо никто не скажет; ее же бронят все не на живот, а на смерть… Только и видишь молодежь одетую, обутую по-французски, и словом, и делом, и помышлением французским! Отечество их на Кузнецком мосту, а царствие небесное – в Париже! (в 1814 г. русские в Париже Рая не нашли; не было Рая и в Берлине в 1945; скорее там был филиал ада. – В.Р.)... во французской всякой голове ветряная мельница, гошпталь и сумасшедший дом»
. Французский «плен» (не только в языке) затянулся, имея отношение к событиям 1812 г. и к освобождению Европы. Это напоминает современное «американобожие», «азиатоманию» и т.п. Не случайно А. Пушкин писал, что «язык славяно-русский имеет неоспоримое превосходство пред всеми европейскими… всё должно творить в этой России и в этом русском языке»
.
А. Шишков ранее С. Уварова, фактически провозглашал ценностным ориентиром триаду Православие, Самодержавие, Народность
. Эта триада перекликалась с армейским призывом – «За Веру, Царя и Отечество!» и с народным южнорусским – «Бог. Царь. Народ».
Хваля патриотов Руси, А. Шишков «граждан мира» причислял к «роду животных» или к «извергам», которым, по его словам, «один ад стал бы рукоплескать»
. Франкомания осталась в прошлом; надеемся, что это ждет и иные проявления гипертрофированного космополитизма. Проявлением извращенного сознания являются различные проявления и формы т.н. «дегенеративного искусства» и различного паразитизма. Это (больное западнопоклонничество и рожденные им проявления) осуждал и И. Сталин: «Сколько людей приходили во время войны вдохновляться на подвиги к памятнику Минину и Пожарскому на Красной площади! А на что может вдохновить груда ржавого железа, выдаваемая «новаторами» от скульптуры за произведения искусства? На что могут вдохновить абстрактные картины художников?.. Такого рода, с позволения сказать, музыка создается на ритмах, заимствованных у сект «трясунов», «танцы» которых, доводя людей до экстаза, превращают их в неуправляемых животных, способных на самые дикие поступки. Такого рода ритмы создаются при участии психиатров, строятся таким образом, чтобы воздействовать на подкорку мозга, на психику человека. Это своего рода музыкальная наркомания, попав под влияние которой человек уже ни о каких светлых идеалах думать не может, превращается в скота»
.
А. Шишков писал: «Похвально знать чужие языки, но не похвально оставлять ради них собственный»
. Глядя на бесчинства оккупантов-французов в 1812 г., он отметил: «Сами французские писатели изображали нрав народа своего слиянием тигра с обезьяной… Вот с кем мы имеем дело»
. Из приведенных Наполеоном в Россию войск назад вернулось около 10%. Бонапарт, погубивший миллионы людей, включая соотечественников, якобы герой, властитель дум и покоритель сердец, а его победитель – царь Александр I – незаслуженно забыт в Европе.

25 декабря 1812 г. Шишков составил манифесты об изгнании Наполеона из России и о сооружении в Москве церкви во имя Спасителя Христа. Итог суждений: «Хорошо есть ли бы и мы, после сожжения Москвы опомнились и восхотели быть самими собой, а не обезьянами других»
. За 2,5 года А.Шишков написал более 80 манифестов, рескриптов и приказов. Его идеи легли в основу указа Сената от 18 февраля 1831 «О воспитании Российского юношества в отечественных учебных заведениях», где отмечалось: «Молодые люди возвращаются иногда в Россию с самыми ложными о ней представлениями. Не зная её истинных потребностей, законов, нравов, порядка… они являются чуждыми посреди всего отечественного… Российское юношество от 10 до 18 лет должно быть воспитываемо предпочтительно в отечественных учебных заведениях»
. С. Аксаков писал, что А. Шишков «воевал один против несметного полчища поклонников торжествующей новизны, сильных и раздражительных; он был осмеян, унижен, ненавидим, гоним общественным мнением большинства»
.
В унисон идеям А. Шишкова звучат слова из середины ХХ века: «Буржуазные космополиты проповедуют отвратительное низкопоклонство перед Соединенными Штатами, цинично утверждая, что американская экспансия есть средство распространения высокой культуры. Немецкие фашисты, кстати сказать, тоже хорошо знали, что нельзя подчинить себе народы, не разложив их национального самосознания. Именно фашисты старались всеми способами морально разоружить народы… Современные идеологи буржуазного космополитизма творят то же самое черное дело, которое творили идеологи гитлеризма… Буржуазные «теоретики» международного права в полном соответствии с заданиями Уолл-стрита разрабатывают космополитические теории»
. Это созвучно словам А. Шишкова, сказанным более чем на 100 лет ранее: «Тайные покушения прельстить умы, очаровать сердца, поколебать в них любовь к земле своей и гордость к имени своему есть средство надежнейшее мечей и пушек»
. Можно не только материалами генерал-майора Генштаба Ф. Рерберга и им подобными развенчать миф о «лапотной России», существенно опережавшей в 1913 г. многие страны мира.
Ныне осуществляется специфическая духовная интервенция и нужна Отечественная оборона не только против финансового и интеллектуального пленения. Очень важен и религиозный заслон: «фундамент России – православие. И именно по нему бьют наши враги»
. Потому под патронатом В. Путина строили и строят знаковые соборы и в Крыму (Владимирский в Севастополе, Александро-Невский в Симферополе и др.). Религиозные события 2014-2021 гг. напомнили, что исторически Москва не раз спасала православных. И речь не только о происках «турецкого посланца, американского османца, НАТОвского лжеправославца – Варфоломея-лукавца» с созданием ПЦУ. Председатель Европарламента М. Мауро говорил: «самую большую опасность для Европы представляет сама Европа». Запад уходит от традиционных ценностей. В русском же быту чувствуется духовность: кокошник ассоциировали с ореолом святости, с нимбами святых, приближая просвещенных наблюдателей к идеалам святости. Подтекст многих русских обычаев и традиций – тяга к святости, блаженству. И. Трубецкой настаивал: «Все унаследованные Россией традиции только тогда становились русскими, когда сопрягались с православием».
В. Путин говорил: «Принятие христианства стало поворотным моментом в судьбе нашего Отечества, сделало его неотъемлемой частью христианской цивилизации, способствовало его превращению в крупнейшую мировую державу. Именно Православие дало Руси мощный импульс к развитию, подъему культуры, образования и просвещения. Оно побуждало колоссальные творческие силы и устремления, вдохновляло на свершения и поддерживало в испытаниях. И всегда со своим народом была Русская Православная Церковь»
. Руси нужна духовная крепость, где будут надежные вакцины от аморально-псевдорелигиозных, квазиидейно-деморализующих и разлагающе-инфекционных ядов. Зараза антиславянства многошкальна и многоярусна. Украинофобия и русофобия – деструктивные, контрпродуктивные, антигуманные явления.
Украина – важнейшая часть евразийской, мировой всечеловеческой «души», неразрывная часть всеправославного пространства, единой духовной восточнославянской ойкумены. Западнический «зонтик» не должен покрывать наши головы, предпочтительнее нам защищать европейские умы от аморальных шквалов славянофобии, градов лжи, дождей клеветы и губительных лучей смертоносных облучений информационных и иных отрав. Культурный эквивалент со временем может рассматриваться как аналог генетического, а «духовная ДНК» станет определяющей.
Славянский мир – должен выбиться в заслуженные духовные лидеры планеты из реальной и потенциальной идеологической жертвы (вспомним русофобию К. Маркса и эксперименты «ленинской клики»). В.В. Путин пишет: «большевики относились к русскому народу как неисчерпаемому материалу для социальных экспериментов. Они грезили мировой революцией... Поэтому произвольно нарезали границы, раздавали щедрые территориальные «подарки». (...) Очевидно одно: Россия фактически была ограблена»
. В так называемой «70-летке фальши и страха» духовно обеднела и Украина. Политика безбожия, партократии, «коренизации», «классобесия», «нищебродства» и многое иное пришла и в Киев.
Философ В. Шубарт в книге «Европа и душа России» (1938) писал: «Задача России в том, чтобы вернуть душу человеку. Именно Россия обладает теми силами, которые Европа утратила или разрушила в себе… Ужасы советского времени минуют, как минула ночь татарского ига, и сбудется древнее пророчество: ex oriente lux (свет с Востока)… Россия – единственная страна, которая способна спасти Европу»
.
Восточнославянская Ойкумена должна стать духовным, нравственным и интеллектуальным центром мира. Тогда сбудутся многие предсказания (И. Гердера, Н. Гоголя, Иоанна Кронштадтского и др.).
Не раз наши предки спасали планету от различных угроз (не только от Гитлера и Бонапарта, воинственных шведов и поляков, литовцев и тевтонцев, татаро-монголов и осман, персов и различных «кочевников-степовиков»). Часто Русь была щитом для Запада от восточных агрессоров и для Востока – от западных безумцев. Сложна миссия Восточнославянской Ойкумены как планетарных спасителей, но эта миссия благородна, величественна и необходима. Только надо суметь оставаться самими собой, не забывая и не предавая свое прошлое. Прав С. Нарышкин: «Забвение истории – шаг к новым трагедиям»
.
В.В. Путин, говоря об украинцах и русских, отмечает: «Наше родство передаётся из поколения в поколение. Оно – в сердцах, в памяти людей, живущих в современных России и Украине, в кровных узах, объединяющих миллионы наших семей. Вместе мы всегда были и будем многократно сильнее и успешнее. Ведь мы – один народ»
. Восточнославянские народы – близкая родня, но и все люди планеты – это братья и сестры и именно спасительный православный дискурс, сопряженный с любовью, добротой, отзывчивостью, человеколюбием и личным примером может сделать ныне искалеченную и ослабленную Русь снова Святой и Великой. Сохраним свои традиции, скрепы и святыни, не потеряв себя и свою идентичность, являя миру красоту, величие, несокрушимость, доброжелательность, открытость, чистоту, всечеловеческую универсальность и глобальную значимость спасительной православной духовности и просветительный свет великого восточнославянского пространства. После освобождения от пут «еврохламства», «западнобесия» и иных «цветовых иллюзий» и «оптических миражей» сбудутся известные слова Н. Гоголя: «Европа придет к нам не за покупкой пеньки и сала, а за покупкой мудрости».
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