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Применение CASE-технологий и компьютерной стеганографии для разработки информационных систем по формированию программ модернизации, инновационного и научно-технологического развития и сотрудничества российских регионов и мегаполисов в рамках международных инвестиционных проектов
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Рассмотрим применение CASE-технологий и компьютерной стеганографии (КС) для разработки информационных систем (ИС) по формированию программ модернизации, инновационного и научно-технологического развития и сотрудничества российских регионов и мегаполисов в рамках международных инвестиционных проектов. Под CASE-средством понимается программное обеспечение (ПО), поддерживающее процессы создания и сопровождения ПО, включая анализ и формулировку требований, проектирование ПО, генерацию кода, тестирование, документирование, обеспечение качества, конфигурационное управление и управление проектом, а также другие процессы. CASE-средство может, в частности, обеспечивать поддержку только в заданных функциональных областях или в широком диапазоне функциональных областей. СУБД отвечает всем основным требованиям, предъявляемым к CASE-средствам разработки баз данных и ИС, а в комплексе с набором необходимых сервисных программ (например, «Средства разработчика баз данных») может быть успешно применима для решения всего комплекса задач в данной области.

Список CASE-средств - возможных кандидатов на приобретение разработчиками ПО формируется из разных источников:
· обзоры рынка ПО;

· информации поставщиков ПО;

· обзоры CASE-средств и другие подобные им публикации;

· поддерживаемая методология;

· наборы методов и методик, поддерживаемых CASE-средством (например, объектно-ориентированное или структурное проектирование); 
· поддерживаемые языки:

· языки программирования (в частности, Кобол, Ада, С, С++);

· языки баз данных и языки запросов (например, SQL);

· графические языки (Postscript, HPGL и т.д.);

· языки спецификации проектных требований;

· интерфейсы операционных систем (в т.ч., языки управления заданиями).

Выбранное для разработки ИС по международным инвестиционным проектам CASE-средство соответствует этим требованиям как реляционная СУБД с элементами объектно-ориентированного программирования. Десятилетия назад на Западе началось массовое внедрение в повседневную практику объектно-ориентированных (ОО) методов и CASE-средств, применяемых на всех этапах жизненного цикла ПО. Согласуясь с терминологией, принятой при описании объектов в CALS-технологиях (в качестве объекта рассматривается программное средство, жизненный цикл которого исследуется), CASE-средства поддерживают как процесс инжиниринга, так и процесс автоматизированного реинжиниринга (АР) на основе «кругового принципа», согласно которому не только изменения в модели отражаются в программной реализации, но и наоборот. Со временем процессом АР стали называть цикл перепроектирования, при этом CASE-средство должно позволять вносить комментарии в диаграммы и соответствующую документацию, чтобы иметь возможность фиксировать, например, инвестиционные проектные решения, возникшие в процессе системного анализа. К тому же существующие CASE-продукты поддерживают полный цикл разработки систем (жизненный цикл ПО) или отдельные его стадии, ориентированы на СУБД определенного поставщика или на некоторый спектр поставщиков.
Примером применения «кругового принципа» АР, поддерживаемого современными CASE-средствами, в разработанной ИС можно считать возможность добавления к любой записи любой базы данных объекта. Предлагаемая функция является новой, поскольку позволяет хранить текстовые документы, электронные таблицы, файлы компьютерной графики, звукозаписи, презентационные и другие материалы. Достигается эта возможность благодаря использованию свойств CASE-средства, что позволяет хранить неструктурированную информацию в ИС. Регулярная инспекция ИС администратором и разработчиками поможет выявить закономерности размещения неструктурированных данных, настроиться на требования пользователей и в результате нового цикла перепроектирования ПО и модели создать для них оптимальные структуры хранения.

Для SQL-систем (SQL, Structured Query Language – структурированный язык запросов) была приспособлена методика проектирования баз данных «сущность-связь», и имеется множество автоматизирующих работу по этой методике инструментальных систем (CASE-средств разного уровня). Тем не менее, протокол «клиент/сервер» не снискал широкого признания, хотя принятый этим консорциумом интерфейс прикладного программирования ODBC имеет большой успех, поскольку ему была обеспечена поддержка на высоком уровне в своем семействе операционных систем.

Вначале CASE расшифровывалось только как «Computer Aided Software Engineering», т.е. «автоматизированная разработка программного обеспечения». Системы проектирования БД назывались именами собственными, например, DBDA. Позже широкое распространение получил вариант «Computer Aided System Engineering»: в этом название предполагается автоматизированное построение моделей всей системы: модели базы данных, модели функций, потоков данных и т.д. Первый вариант широко используется в общей литературе по разработке информационных систем (ИС), второй - в более узкой области применения СУБД. Некоторые системы получили даже смешанное название «Computer Aided System/Software Engineering» (переводящееся как автоматизированная разработка систем и программ), поскольку они ориентированы и на концептуальное моделирование, и на получение работающих модулей приложений CASE (к ним относятся системы для структурного проектирования БД и связанных с ними ИС, ориентированные на модели данных, реализованные в различных СУБД). Наибольшую популярность получили CASE-системы для реляционных СУБД с SQL-моделями данных. Интегрированность функций приводит к сильному сращиванию CASE-системы с СУБД, на которую ориентированы современные CASE-средства разработки прикладных программ. Использование CASE-технологий и КС позволило разработать ряд ИС по формированию программ модернизации, инновационного и научно-технологического развития и сотрудничества российских регионов и мегаполисов в рамках международных инвестиционных проектов.
Относительно недавно появившийся новый класс приложений, называемых репозиториями, можно охарактеризовать как класс систем для хранения и обработки данных и метаданных, т.е. информации об их структуре. Примеры репозитариев – БД для поддержки компьютерного проектирования, включая CASE (системы проектирования ПО), а также системы управления документами. Особенность этих систем – частые изменения метаданных, характерные для любой среды проектирования. В репозитории необходимо поддерживать множество представлений одной и той же или схожей информации. Например, программный модуль имеет представление в виде исходного кода, объектного кода, промежуточного кода, готовой программы, используемых таблиц и определений, документации. Связи между всеми этими представлениями должны отслеживаться репозиторием так, чтобы изменения в одном из них автоматически распространялись на остальные представления того же объекта. Репозиторий также должен поддерживать понятие версий (состояний объекта в разные моменты времени) и конфигураций (согласованных коллекций версий). Различные релизы ПО будут формироваться как конфигурации из определенных версий файлов исходного кода. Репозиторий должен поддерживать эволюцию структуры информации и ее метаданных таким образом, чтобы при добавлении новых свойств данных или новых связей не требовалась полная перекомпиляция. Цель исследований в этой области – создание «систем управления репозиториями», подобных СУБД. Разработанная ИС по формированию программ модернизации, инновационного и научно-технологического развития и сотрудничества российских регионов и мегаполисов в рамках международных инвестиционных проектов включает стеганографические репозитории, созданные по авторской технологии, защищенной патентом на изобретение. Также ИС включает систему управления стеганографическими репозиториями.

Важной оригинальной характеристикой разработанной ИС по формированию программ модернизации, инновационного и научно-технологического развития и сотрудничества российских регионов и мегаполисов в рамках международных инвестиционных проектов, являющейся следствием применения CASE-средства, следует считать многомодульность конструкции ИС, позволяющую в различных версиях ПО отключать или добавлять различные функции и словари. Достигается это благодаря учёту пожеланий пользователей, знакомых с современным рынком ИС, что помогает в каждом конкретном случае в сотрудничестве с ними создать оптимальные схемы ИС и входящих в неё баз данных (БД).

Заметим, что широко распространенные CASE-средства не умеют автоматически генерировать качественные (т.н. «оптимальные») схемы БД. Для того, чтобы получить эффективную систему, требуется серьезная работа опытного эксперта, получаемые базы данных необходимо оптимизировать, в частности, проводить процедуру «нормализации». Не следует и доверять сторонникам CASE-средств, считающим, что ПО позволяет автоматически генерировать хорошие («нормализованные») схемы баз данных для промышленных СУБД, поддерживающих стандарт SQL. Эффективность CASE-средства существенно возрастает при их комплексном применении на всех стадиях жизненного цикла ИС, что и является важнейшим критерием «качества» CASE-средства, которое должно предлагать интегрированный, эффективный на всех стадиях жизненного цикла ИС инструментарий разработки и сопровождения, например, международного инвестиционного проекта. В случае разработанной ИС по формированию программ модернизации, инновационного и научно-технологического развития и сотрудничества российских регионов и мегаполисов в рамках международных инвестиционных проектов CASE-инструмент применялся не с самого старта разработки, но с начала очередного этапа по переводу системы из других форматов. Этот момент и можно считать началом жизненного цикла ПО для ИС, тем более, что проблем с переводом информации в единый формат не возникло благодаря хорошим характеристикам выбранной СУБД.

В завершении отметим, что можно использовать CASE-средства и локально, только на конкретном участке жизненного цикла разработки ИС, но эффективность применения именно этого инструментария существенно снижается по причине необходимости «сшивки» разнородных программных разработок и состыковки различных технологий. Из-за редкого комплексного применения (например, по причине традиционной разработки и недоступности реальных интегрированных CASE-средств) очевидно, почему CASE-средства до сих пор не получили широкого распространения среди отечественных разработчиков. Появление современных средств проектирования ПО и расширенных интерфейсов прикладных программ (типа CGI, HTML и т.д.) потребовало пересмотра подходов к созданию крупных ИС, как разработанная ИС по формированию программ модернизации, инновационного и научно-технологического развития и сотрудничества российских регионов и мегаполисов в рамках международных инвестиционных проектов. Применение открытых CASE-средств, позволяющих соединять структурные методы проектирования с объектно-ориентированными средствами реализации и защищенных патентом на изобретение (без соавторов) методов КС позволило, в частности, расширить функционал спроектированной ИС, например, за счет подключения интерфейсов к таким мощным средствам просмотра и поиска, как World Wide Web.
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