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Культура повседневности является важным культурным пространством, которое привлекает внимание культурологов, историков и других представителей социогуманитарного знания как с точки зрения ее места в истории культуры, так и особенностей и трансформаций в наши дни. В каталогах книжных магазинов можно найти различные издания, посвященные повседневной жизни различных социальных групп в различные исторические эпохи, причем этот аспект человеческого существования перестал считаться вторичным или малозначительным, как это было в традиционных научных трудах по истории культуры или искусства. Культура повседневности вошла и в область образования – разнообразные курсы по этой проблематике читаются во многих университетах. В цифровую эпоху сфера повседневности, как и вся социокультурная жизнь, трансформируется, современные технологии делают ее более интенсивной, а разнообразные культурные практики, благодаря расширению виртуального пространства становятся все более доступными. 
В разных культурах формы обыденной жизни различны, тем не менее, ее основания являются антропологически универсальными, а видимое многообразие ее форм – множественными инвариантами этих универсалий. Межкультурные связи затрагивают культуру повседневности в меньшей степени, чем другие сферы культуры, она также проявляет устойчивость в миграционных процессах. Считается, что этнические сообщества сохраняют свою идентичность во многом благодаря приверженности к своим собственным формам обыденной культуры. Образ жизни как важнейшее проявление повседневной культуры, характеризуется «этнокультурными традициями данного народа и его социальной стратификацией».
 В современных условиях глобализации и медиатизации знание о повседневной культуре других социокультурных общностей возросло во многом благодаря масс-медиа, которые знакомят с ней людей не только через образовательные и познавательные программы, но и через жанры популярной культуры. Тем не менее, это знакомство, как и потребление различных национальных блюд, происходит на поверхностном уровне. Если какие-то элементы повседневной культуры других народов и усваиваются и даже входят в моду, изменение контекста лишает их первоначального смысла, превращая в «пустой» знак. Об этом сочетании динамичности и устойчивости образа жизни пишет А.Я. Флиер, отмечая, что «образ жизни отличается определенной адаптивной пластичностью … Вместе с тем, в целом, образ жизни представляет собой одну из наименее динамичных характеристик культуры, что связано не только с его привычностью для людей, но и с тем, что многие его черты играют роль маркеров в этнической, социальной, конфессиональной и иной самоидентификации человека, являются внешним выражением его консолидированности со своей социальной средой».
 Изменения во всех областях человеческой жизни, происходящие на наших глазах и заставляющие сомневаться в том, что казалось незыблемым, затрагивают и сферу повседневности, и образ жизни, в котором «привычность» сменяется сомнениями в фундаментальных основах человеческого бытия. Исследуя проблемы человечества в XXI веке, историк Ю.Н. Харари отмечает «беспрецедентное давление» глобализации на наше поведение: «Мы опутаны вездесущей паутиной. Которая, с одной стороны, опутывает нашу подвижность, с другой – передает наши малейшие вибрации на огромные расстояния. Наша повседневная деятельность влияет на жизнь людей и животных на другом конце света».
 Это, в свою очередь, ведет к возрастанию роли повседневной, частной жизни в решении важнейших проблем наших дней, в конфликтах и столкновениях, в построении идентичности, в деятельности социальных институтов. 
Социальные институты и культура повседневности

Связь между специализированной и обыденной культурой осуществляется через определенные институты, основными из которых являются образование и средства массовой информации. В отличие от профессионального знания обыденному знанию, транслируемому через эти институты, присущ неспецифичный синкретизм и выраженная ценностная компонента.

Общеобразовательная школа, которая является обязательным институтом во всех развитых сообществах, дает некоторые общие представления о мире, о культурных ценностях, о нормах социальной жизни. Уровень общеобразовательной школы, ее структура и длительность обязательного обучения варьируют в зависимости от уровня жизни и экономического благосостояния сообщества, но в любом случае школа создает определенные навыки поведения и общения, которые составляют основу социального существования человека в своей культуре. Сведения об окружающем мире и различных отраслях знания носят общий характер представления об окружающей среде и обществе. «Сегодня школы уделяют слишком много внимания запоминанию информации. В прошлом это имело смысл, потому что информации было мало… В XXI веке мы, напротив, тонем в огромном потоке информации, остановить который не пытаются остановить даже цензоры».
 Нередко в пространстве школьного образования возникают проблемы и противоречия, связанные с индоктринацией обучения, которое отвергается подростками, уже приобретшими некоторые элементы специализированной информации, не соответствующие школьной программе, зачастую основанной на устаревших знаниях. Разрыв между традиционным образованием и культурой эпохи Интернета и цифровых технологий продолжает расти, поскольку сегодня в школы и университеты приходят представители «цифрового поколения», которые с раннего детства привыкли к использованию новых гаджетов и к их частой смене. Молодежь, живущая в технологизированном мире, широко использует персональные компьютеры, текстовые процессоры, сотовые телефоны, блоги, а также такой жанр видеоигр как шутеры от первого лица. Поскольку технологии очень быстро развиваются, гаджеты, в которых они применяются, тоже меняются с высокой скоростью, что нередко ставит в тупик старшее поколение, но ничуть не смущает «диджитал-аборигенов». В области образования складывается явное несоответствие между традиционными формами обучения и новой культурой поколения учащихся, живущих в цифровом мире, привыкших к «многозадачности» и не проводящих четкой грани между работой и развлечением. В этих условиях институту образования необходимо пересмотреть свои задачи в соответствии с потребностями нового поколения, которое нуждается не в информации, а в «умении понимать информацию, а главное – соединять разрозненные элементы информации в целостную картину мира». 
 Постмодернизм утверждал фрагментарность мира и человека, пост-постмодернизм стремился к созданию «новых целостностей», но в любое время человек нуждается в целостной картине мира, чтобы не потерять окончательно ориентацию в этом плюралистическом разнородном пространстве. Образование должно помогать ему в этом, а не увеличивать разрыв между поколениями, перегружать ненужной информацией и требовать соответствия стандартам, которые не приносят пользы в реальной жизни. Как это сделать? Некоторые современные деятели образования «считают, что школы должны перейти к обучению четырем навыкам: критическому мышлению, коммуникации, сотрудничеству и творчеству. В более широком смысле, школы должны меньше внимания уделять техническим умениям и сосредоточиться на общих жизненных навыках».
 Насколько институт образования сможет приспособиться к требованиям меняющегося мира – вопрос уже недалекого будущего, а изменения, которые внесла в образовательный процесс пандемия, еще более настоятельно требуют быстрой реакции этого института на непредсказуемость и вызовы сегодняшнего дня.

Другим важнейшим институтом передачи неспециализированного знания являются масс-медиа, в особенности Интернет. Их значение в современной культуре настолько велико, что о последней часто говорится как о медиакультуре, и ни у кого не вызывает сомнения то, что медийные образцы оказывают формирующее влияние на облик современного человека, на культуру повседневности, на моды и жизненные стили. В течение долгого времени ведущее место принадлежало телевидению, которое на протяжении значительной части ХХ века являлось самым популярным способом проведения свободного времени во всем мире. Телевидение в прошлом веке стало важнейшим фактором в формировании нового социокультурного пространства, характерного для информационного общества. «Впервые в истории, – пишет известнейший теоретик постиндустриального общества Д. Белл, – телевидение создало то, что греки некогда называли ойкуменой, – единое сообщество, или то, что М. Маклюэн назвал “глобальной деревней”».
 
Проблема влияния масс-медиа на процесс формирования жизненного мира современного человека, начиная с самого раннего возраста, ставится как во многих теоретических исследованиях, так и в различных дискуссиях, материалах прессы, в самих электронных СМИ и Интернет-пространстве с самого начала процесса интенсивной медиатизации, глобального распространения Интернета, а затем диджитализации. Критические мнения о роли масс-медиа в современной культуре можно было часто услышать как в западном, так и в отечественном научном и социальном дискурсе. Возникли и утвердились различные направления исследования «традиционных» и «новых», или социальных медиа в целом, выработавшие различные методологические подходы и концептуальный аппарат. В исследованиях по теории медиа подчеркивается связь новых коммуникационных технологий с изменяющимся характером общества, начало которой уходит корнями еще в середину XIX века. Однако массовые коммуникации не следует смешивать с технологиями, делающими их возможными – специфика первых состоит в «дистинктивных условиях операции, в которые включаются природа аудитории, опыта коммуникации и коммуникатора»,
 в то время как гаджеты являются каналами передачи информации, хотя на практике они приобретают значение важнейшего элемента коммуникации. В столь сложной культурной ситуации, где социальные и культурные аспекты переплетены, а технологические феномены отягощены культурными смыслами, существование технологий в «чистом» виде вряд ли возможно. 
Существует несомненная сложность в практическом разделении двух важнейших аспектов средств массовой коммуникации – технологического, относящегося к специализированной культуре, и социокультурного, пронизывающего собой всю культуру повседневности. Особенно остро встает этот вопрос в последние годы в связи с небывалым ростом коммуникационных технологий, который крайне затрудняет прогнозирование как в этой конкретной сфере, так и в социокультурной динамике в целом. Еще в 90-е гг. прошлого века исследователи отмечали, что основной чертой ситуации в мировом медиапространстве является его непредсказуемость, неслыханная скорость технологических инноваций, которые не позволяли выстраивать какие-либо определенные прогнозы относительно того, каким будет процесс потребления продукции медиа в грядущем тогда ХХI веке. В конце ХХ века несомненный приоритет среди средств массовой коммуникации сместился в сторону новых форм электронных медиа, Интернет-коммуникации находились в процессе становления. Все черты и характеристики медиакультуры только усилились с глобальным распространением Интернета и социальных сетей, а их роль в повседневной жизни стала доминирующей благодаря процессам виртуализации жизненного пространства и диджитализации культуры в целом.

Повседневная деятельность

Кроме института общего образования и масс-медиа, дающих обыденные знания и представления, существуют виды деятельности, в которых реализуются эти знания, умение их интерпретировать и применять к различным ситуациям повседневной жизни. Э.А. Орлова выделяет в качестве важнейших областей повседневной культуры домашнее воспитание, игру, искусство, религиозную практику.
 Домашнее воспитание дает возможность ребенку приобщиться к локальной культуре, освоить нравы и моральные нормы. Часто домашнее воспитание противопоставляется школьному в проблемных ситуациях – на него возлагается вина за асоциальные поступки ребенка и подростка, как ответ на отторжение института школы приводится расхожее мнение - «Все начинается с семьи». В реальных условиях изменений в институте семьи в постиндустриальном обществе ребенок получает первичные представления о мире не от родителей, которые заняты своей работой, материальным обеспечением семьи, развлечениями, здоровьем и т.п., а через Интернет, которым он привыкает пользоваться с самого раннего детства, то есть через искусственно сконструированную медиареальность. Другим источником приобретения жизненного опыта становятся группы ровесников, также часто существующие в виртуальном пространстве, которые, для подростков имеют гораздо больший авторитет, чем семья. В результате жизненный опыт вступающего в жизнь человека состоит из представлений, полученных из Интернет-пространства, культурной индустрии, и ценностей той или иной молодежной субкультуры. Взаимные жалобы и претензии семьи и школы оказываются бессильными что-либо изменить.

Еще одним важным типом деятельности в формировании культуры повседневности является игра. Ролевые игры дают возможность выйти за рамки стереотипов, принять на себя роль Другого, искать соответствующие решения. Особо надо сказать о компьютерных играх, которые занимают ведущее место в игровой активности в целом, вытесняя и заменяя традиционные формы игровой деятельности, в том числе и спортивную. Компьютерная игра стала важной составляющей повседневной жизни современной молодежи, и отношение к ней не может быть однозначным. Существует масса разновидностей компьютерных игр, которые можно объединить в несколько групп. Если некоторые действительно требуют определенного умственного напряжения и решения довольно трудных задач, то многие являются повторением одной и той же структуры в разных формах и увлекают лишь видимым разнообразием, как и большинство медиапродукции, рассчитанной на стандартизированные вкусы невзыскательного потребителя. Но даже если игра действительно сложна и увлекательна, это вовсе не означает, что она каким-то образом помогает в реальных жизненных ситуациях. Как показывают многочисленные исследования, дети и подростки, увлеченные компьютерными играми, оказываются и наиболее беспомощными перед реальными проблемами, возникающими в жизни. Виртуальный мир игры, являясь частью повседневной культуры, в то же время представляет ее обособленную область, не связанную с другими социокультурными пространствами обыденной жизни.

Повседневная культура имеет свою структуру, выражающуюся в устойчивых моделях связей людей друг с другом и с предметно-пространственной средой. Согласно концепции Э.А. Орловой, они носят неосознанный практический характер, воплощаясь в форму паттернов (к примеру, вхождение в межличностный контакт, выхождение из него, взаимодействие в конфликтных ситуациях). Паттерны носят синкретический характер и закреплены в культуре. Можно выделить два их вида – стереотипы обыденной культуры и решение устойчивых проблемных ситуаций – которые составляют социально значимые единицы культуры повседневности. Те социокультурные образцы, которые в данный период времени на групповом или общесоциальном уровне принимаются как наиболее значимые для организации повседневной жизнедеятельности людей, представляют собой ценности обыденной культуры. Они в качестве регулятора обыденной жизни занимают промежуточное положение между социокультурными образцами и кодифицированными нормами. Культурные ценности всегда носят групповой характер, будучи продуктом коллективного, а не индивидуального опыта. Через ценности также осуществляется связь между повседневной и специализированной культурой. Так, ценность отношения к труду проявляется как в экономической культуре, так и в домашнем хозяйстве. В повседневной жизни ценности часто является очень динамичной сферой, обретают все новые формы и способы найти путь к потребителю и привлечь внимание к рекламируемому товару или услуге. В массовом сознании консьюмеристского общества та или иная культурная ценность занимает место в иерархии и ассоциируется с ее потребительскими качествами. Так, ценность красоты состоит в использовании ряда продуктов, подчеркивающих привлекательность индивида, семейные ценности представлены продуктами, подходящими для всех членов семьи, которая объединяется в их потреблении, социальный статус подчеркивается использованием продуктов, являющихся престижными в глазах общества, молодость предстает как ценность через использование молодых моделей, а также через акцент на омолаживающие качества продукта и т.д. Таким образом, ценности обыденного сознания во многом формируются масс-медиа, причем они носят довольно ригидный характер, воплощаясь в расхожих мнениях (доксах).
Культура повседневности и консьюмеризм
Культура повседневности в эпоху «поздней современности», в конце ХХ - начале ХХI века, имеет свои особенности, которые связаны с изменением как культуры в целом, так и взгляда на нее. Мы уже отмечали интенсивное потребление как одну из важнейших характеристик современной культуры. Действительно, культура сегодня во многом определяется потреблением культурных товаров, о чем писали еще Т. Адорно и М. Хоркхаймер в своем анализе культуриндустрии.
 Потребление превращается в главное занятие современного человека, уступив место производству как доминанте эпохи индустриализма. Потребляются жизненно важные продукты и предметы роскоши, культурные тексты и символы. Важным стимулом к потреблению знаков служат средства информации, которые, по словам французского теоретика культуры Ж. Бодрийяра, «дают нам потреблять знаки в качестве знаков» и создают определенное состояние современного общества, которое можно определить как «отказ от действительности на основе жадного и умножающегося изучения ее знаков».
 Бодрийяр определяет место потребления – это повседневная жизнь. Повседневное потребление растет невероятными темпами, вовлекая в свою сферу все новые и новые культурные продукты, лишая их таким образом ауры сакральности и труднодоступности. Как только культурный текст, будь это произведение искусства или фрагмент древней культуры, вовлекается в сферу повседневного потребления, он теряет свою эксклюзивность, которая и выводила его за рамки повседневности. Еще В. Беньямин писал о том, как уходит аура оригинального произведения искусства в результате его механического репродуцирования. В сверхтехнологическую эпоху доминирует иллюзия доступности любого культурного события – оно моментально тиражируется всеми мультимедийными средствами, а также становится объектом манипуляций, которые подаются создателями программ как обучающие технологии, призванные увеличить культурную грамотность массового потребителя в отношении признанных шедевров мировой культуры. В то же время происходит небывалое до сей поры расширение сферы повседневного. Еще до недавнего времени сфера повседневности и противоположная ей область чудесного, невозможного в обыденности были разделены многими барьерами, одним из которых был барьер между популярной и высокой культурой, другой – между сакральным и профанным, третий – между обыденным и экспертным знанием, о котором мы говорили выше, и т.д. В том случае, если какой-то культурный объект попадал из одной сферы в другую, он представлялся как мифологизированный герой, как элемент сказки, вторгшийся в реальную жизнь. Электронные медиа в первый период своего появления тоже воспринимались как некое чудо, которое служило не только и не столько средством информации и развлечения, сколько толчком к образованию социальных групп и производству дискурсов. С бурным ростом технологий они довольно быстро стали восприниматься не как воплощенная мечта, которой еще сравнительно недавно показался бы, к примеру, мобильный телефон, а как натурализованная принадлежность повседневной рутины. Никакая новинка уже не способна удивлять, повседневность широко открыта для любых технологий и новых героев, которые утратили свой героический характер, сменив борьбу в открытом поединке на очередное шоу «бои без правил» или, что еще более характерно, на соревнования в скорости поедания хот-догов. «Экзальтированные биографии героев производства уступают повсюду сегодня место биографиям героев потребления… Все эти великие динозавры, которые являются центром хроники магазинов и телевидения, в них прославляется жизнь, полная избытка, и возможность чудовищных расходов».
 Но это возвеличение потребления не выводит его за грани повседневного, напротив, оно подчеркивает возможности массы потреблять безгранично, отбрасывая уже ставшие ненужными продукты, которые еще вчера были объектом вожделения. Таким образом, повседневность сегодня представляется рутинизацией того, что еще вчера имело статус необычного, праздника, вожделения и соблазна. «Повседневность, – пишет Ж. Бодрийяр, – является с объективной точки зрения тотальности бедной и остаточной, но в другом смысле она является торжествующей и эйфорической в ее стремлении к тотальной автономизации и переинтерпретации мира для внутреннего потребления. Именно здесь находится внутренняя органическая связь между частной сферой потребления и массовыми коммуникациями».
 К этому стоит добавить, что и сами массовые коммуникации становятся предметом потребления и неотъемлемой частью повседневности. Они вошли в область обыденной жизни настолько прочно, что их часто не замечают, они становятся фоном для других видов деятельности, но, тем не менее, даже выступая в роли «деятельности вне фрейма» (термин И. Гоффмана), они успешно играют свою роль в конструировании образа мира. Растущий консьюмеризм вызывает все большую озабоченность как исследователей, так и «культурных производителей», причем сегодня он рассматривается не только и столько как экономический или социокультурный феномен, а как прямая угроза будущему человечества. Историк Ю.Н. Харари пишет: «Множество фактов свидетельствует о том, что в оргии безответственного потребления мы уничтожаем самые основы человеческого благосостояния».
 Потребление остается важнейшей частью повседневной жизни, которую не могут сдержать ни угроза экологической катастрофы, ни «перенасыщенность» товарами и услугами, ни проблемы на рынке труда. Формы потребления меняются, маркетологи говорят о переходе от экономики товаров к экономике впечатлений, что создает новые виды консьюмеризма, которые превращают весь мир в театральное действо, основанное на стремлении людей к зрелищности, и имеющее всю ту же коммерческую цель. 
 
Одним из трендов современной культуры потребления является смещение акцента с товара или услуги на событие и впечатление. Этот тренд отражается в области рекламы, в пространстве современного города, в деятельности учреждений культуры, в которых «поставленные» впечатления занимают всё большее место. Появляется большое количество публикаций, начиная от постов в социальных сетях до книг и учебных курсов, посвященных «ивент-маркетингу» и маркетингу впечатлений, который становится одной из главных технологий в стимулировании современного человека, уставшего от бесконечной и всё более навязчивой рекламы и от невероятного расширения сферы услуг. Поскольку консьюмеризм является одной из доминант современной культуры в целом, обращение к новым процессам в области потребления становится вполне закономерным не только для маркетологов, но и для культурологов. Сфера культуры представляет собой такое же пространство потребления, как и область товаров и услуг, что было показано еще в середине прошлого века Т. Адорно и М. Хоркхаймером, применившим к ней понятие «культуриндустрия». Став частью массовой культуры, она «была превращена в феномен стандартизации и серийного производства»,
 что делает процессы, происходящие в культурной индустрии, изоморфными процессам в товарном производстве. 
Важность впечатлений для успешного привлечения публики заключается, на наш взгляд, в том, что с их помощью продолжается деятельность реальных пространств потребления, поскольку товары и услуги можно приобрести в наше время он-лайн. В то время как реальные впечатления в реальном времени возможны только в конкретике пространственно-временной локации. Чтобы выдержать конкуренцию с быстро развивающейся он-лайн коммерцией, вовлекающей все новые группы товаров и услуг, торговым центрам приходится прибегать к всевозможным впечатлениям, ради которых человек предпочтет посещение этих мест заказу товаров и услуг из дома или офиса. Паттерны их работы в этом направлении могут быть внешне непохожими, но в их основе лежит стремление создать уникальный опыт, который превратит покупку или услугу в красочное впечатление, о котором можно рассказывать в соцсетях, чувствуя себя героем этой игры. 
Выходы из повседневности

Как мы попытались показать, современная повседневная культура охватывает гораздо более широкое культурное пространство, чем повседневность прошлого (даже недавнего), где она была гораздо более четко отграничена от профессиональной деятельности, от сферы сакрального, от праздника. Тем не менее, это не означает, что человек не ищет выхода из повседневности в какую-то другую сферу, поскольку, как бы разнообразна ни была повседневная культура, она неизменно превращается в рутину, от которой необходимо периодически отходить, дабы избежать стресса, к которому ведут даже самые яркие рутинные действия и артефакты. 
Существует определенная закономерность между повседневным существованием человека и возможностью выхода из него – чем больше жизнь наполнена событиями и легко осуществимыми возможностями, тем сложнее найти зону «Иного». Поиск выхода из все более смыкающегося круга обыденности приводит к явлениям, которые представляют собой весьма проблематичную и даже опасную зону современной социокультурной ситуации. Экстремальные формы поведения, виды спорта, скорее напоминающие изощренные способы издевательства над человеческой телесностью или самоубийства, спортивный фанатизм, выражающийся в насилии, практики «украшения» тела, сексуальные отклонения, выставляемые напоказ, – таких примеров можно привести множество. Нередко их объясняют молодежным экстремизмом, отрицательным влиянием массовой культуры или вседозволенностью, господствующей в медиа. На наш взгляд, эти способы ухода от рутины надо рассматривать не как девиантность (в таком случае девиантностью можно считать многие традиционные карнавальные формы), но как вид культурных текстов. Как и всякий культурный текст, они содержат в себе смыслы и коды, анализируя которые можно понять причину того или иного вида поведения, включающего человека, хотя бы на время, в область Другого. Весьма показательным с точки зрения места повседневной культуры в жизненном мире современного человека является феномен блоггинга и успех блогеров, которые в своей популярности превзошли звезд поп-культуры. Многие из этих суперзвезд наших дней сделали свою головокружительную карьеру в соцсетях, а затем и во всем пространстве массовой культуры, показывая свою повседневную жизнь во всех подробностях, в том числе самых интимных, создавая массу «фолловеров», а затем и привлекая рекламодателей, для которых сотрудничество с блогерами является необходимым фактором успеха. Многие успешные блогеры стали телеведущими в популярных проектах, таких как «Орел и решка» на телеканале «Пятница», то есть расширили свою медийную популярность до широчайших масштабов. Торжествующая повседневность утверждает себя, таким образом, не как обыденная рутина, а как пространство удовольствия, гламура и успеха, то есть является своего рода альтернативой повседневности, не выходя за ее пределы – в этом заключается парадокс (пост)современной культуры, которая может совмещать несовместимое. Тем не менее, бегство от повседневности существует в самых разных формах, о чем мы не раз писали в своих работах, посвященных феномену эскапизма.
 Повседневность и эскапизм – это два лица сегодняшней культуры, где рационализм уживается с мифологизацией, технологии – с архаическими представлениями, где повседневность приобретает сказочные черты. Предпринятый нами экскурс в исследования повседневности как культурной категории, возможно, прояснит некоторые черты этого культурного пространства и послужит пониманию его места в сложном (пост)культурном мире наших дней. 
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