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Усиление региональной конкурентоспособности в большой мере зависит от успешного решения проблемы территориальной организации воспроизводства региональных ресурсов (элементов производительных сил, факторов производства). Эффективная территориальная организация воспроизводства ресурсов становится определяющим условием позиционирования региона в его пространственно-временном развитии. Рациональное использование имеющихся в наличии региональных ресурсов в сочетании с возможными выгодами экономического, географического природного положения превращаются в базис, позволяющий успешно противостоять внешним и внутренним вызовам и угрозам. Дополнительным источником устойчивого положения региональной экономической системы становится инвестиционная привлекательность региона (территории).
Рассматривая инвестиционную привлекательность региона как совокупность отдельных характеристик, позволяющих не только обращать внимание на него со стороны внешних инвесторов, но и формировать, и реализовывать соответствующую стратегию, направленную на дальнейшее ее повышение, можно в некотором приближении формализовать ее основные составляющие. Наиболее общими составляющими инвестиционной привлекательности региона являются его инвестиционный климат, инвестиционный потенциал, инвестиционный риск и инвестиционная активность. Каждая из названных составляющих позволяет в той или иной мере судить о реальных возможностях, предоставляемых отдельному субъекту хозяйствования на конкретной территории для реализации заявленной им основной миссии.

Усиливающаяся конкурентная борьба регионов как на внутренних, так и на внешних рынках за обладание факторами производства, а также за расширение сегментов специализированных рынков сбыта готовой продукции, услуг и работ обостряет проблему территориальной организации воспроизводства региональных ресурсов. От того, насколько эффективно будет осуществляться такая организация в масштабах отдельного региона, в полной мере будет зависеть и характер функционирования региональной экономической системы. При этом определяющим обстоятельством эффективной организации воспроизводства региональных ресурсов является инвестиционная составляющая, касающаяся инвестиционной привлекательности того или иного региона, благодаря чему на соответствующих территориях появляются дополнительные возможности привлекать в необходимых размерах инвестиции. В связи с этим инвестиционную привлекательность региона можно рассматривать как некоторую совокупность объективных возможностей и существующих ограничений, обусловленных инвестиционным потенциалом данной территории, влияющим на интенсивность (скорость) инвестирования в отдельные элементы производительных сил, и существующим на данной территории инвестиционным риском, ограничивающим или ухудшающим возможности привлечения дополнительных инвестиционных ресурсов.

Перспективы эффективного функционирования региона как экономической системы в определенной мере связаны с возможностями формирования и реализации соответствующей стратегии повышения его инвестиционной привлекательности. Обусловлено это тем, что внешние и внутренние условия (факторы) жизнедеятельности региона все в большей степени становятся динамичными (изменяющимися), в связи с чем возникает необходимость проработки нескольких (различных между собой) вариантов, в которых можно было бы в первом приближении предвидеть возможные достижения и потери, преимущества и угрозы функционированию региональной экономической системе, в том числе с учетом привлечения и использования инвестиционных ресурсов. Именно стратегия повышения инвестиционной привлекательности региона становится набором основных координат, руководствуясь которыми можно обеспечить достижение стоящих перед регионом основных целей.

В отношении территориальной организации воспроизводства ресурсов такими целями могут быть: во-первых, сохранение единого экономического пространства страны (обеспечение его однородности); во-вторых, обеспечение устойчивых темпов роста жизненного уровня населения, проживающего на данной территории; в-третьих, совершенствование пространственной организации производительных сил на основе современных достижений науки и техники; в-четвертых, наличие и использование различных стимуляторов для развития территориальных коммун. Всему этому должны способствовать меры по повышению инвестиционной активности в регионе, призванные интенсифицировать поступления инвестиционных ресурсов на данную территорию, в сферы отдельных видов экономической деятельности.

Независимо от источников формирования и принадлежности инвестиции призваны выполнять следующие функции: замещать физически и морально изношенные основные средства, чем обеспечивается возмещение (воспроизводство) потребленного основного капитала; способствовать строительству новых сооружений, создавать дополнительные возможности для использования новой техники, внедрять новейшие технологии, чем способствовать эффективному использованию основных средств; обеспечивать выбытие и ликвидацию устаревших технологий, оборудования, представляющих определенную опасность в процессе их эксплуатации и попыток сопряжения с более новыми образцами. Тем самым будет иметь место качественный параметр инвестирования, поскольку весь процесс имеет своей целью вывод из оборота неэффективного капитала, улучшение производственной структуры основных средств.

Следовательно, основной целью формирования стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона является определение основных приоритетов повышения инвестиционного потенциала региона, сопряженных, с одной стороны, с процессами модернизации производства, повышения инновационности, выпуска конкурентоспособной продукции в масштабах региона, а с другой, с процессами рационального размещения производительных сил, создания дополнительной ресурсной базы (видов производственной деятельности, социальной и производственной инфраструктуры и др.) на территории региона.

Формирование стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона предполагает решение ряда научно-методических задач, связанных с разработкой концепции этой стратегии, обоснованием методики формирования стратегии, определением приоритетов инвестиционной политики региона, разработкой средне- и долгосрочных прогнозов инвестиционной деятельности в регионе, определением критериев эффективности инвестиционных процессов и др. Решение указанных задач обеспечивает повышение инвестиционной привлекательности региона на отдаленную перспективу.

Инвестиционные процессы, обеспечивая воспроизводство основных средств посредством формирования и развития капитала, имеют своей целью удовлетворение растущих потребностей общества. В данном контексте единичный акт инвестирования можно представить как некоторую смену взаимосвязанных фаз, среди которых необходимо выделить следующие: выбор формы инвестирования, формирование и распределение инвестиционных ресурсов, потребление инвестиционных ресурсов в общественном производстве, анализ и оценка результатов инвестирования и его влияние на конкурентоспособность региона. Каждая из названных фаз вносит свой вклад в обеспечение общественного воспроизводства и заслуживает самого глубокого исследования и обобщения полученных результатов. В большей мере этому призвано способствовать повышение инвестиционной привлекательности региона.

На одном из первых этапов разработки (подготовки) концепции повышения инвестиционной привлекательности региона должен быть решен вопрос о соотношении (иерархии) отдельных научных постулатов, при помощи которых можно построить логически обоснованную систему мер, направленную на обеспечение адекватного отражения реально существующих проблемных ситуаций в экономике региона. Можно предложить в виде такой системы использовать парадигму, концепцию и принцип. 
Анализ различных подходов к осуществлению инвестиционной деятельности в масштабах отдельных регионов позволяет сформулировать иерархическую структуру парадигмы повышения инвестиционной привлекательности региона. Под парадигмой повышения инвестиционной привлекательности региона необходимо понимать исторически сложившуюся систему взглядов на функционирование региональных экономических систем в условиях ограниченности инвестиционных ресурсов.

При этом в качестве концепции повышения инвестиционной привлекательности региона будет выступать отдельная часть системы взглядов на функционирование сложных региональных экономических систем, выделенная по определенному признаку (например, по хронологическому признаку, который и определяет формирование стратегии).

Принципом повышения инвестиционной привлекательности региона является главное правило, основное положение, позволяющее отождествлять исследовательский контекст (тесную связь) как отвечающий (соответствующий) парадигме и концепции повышения инвестиционной привлекательности региона или не отвечающий им. В качестве такого принципа можно использовать соблюдение установленных нормативных сроков окупаемости основных средств, которые являются основным предметом инвестиционных вложений. 
На рис. 1 показана структура и взаимосвязь указанных элементов парадигматики, касающаяся решения общих проблем современного развития территорий.

Регион как экономическая система связан множеством экономических отношений как с внешней средой (где в качестве более высокой системы выступает отдельное государство или межгосударственные и надгосударственные структуры), так и с внутренней средой (участниками которых являются юридические и физические лица: предприятия, организации, учреждения и население). В этих условиях важно выделить некоторые детерминанты (качественные своеобразия) стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона, которые позволяют обозначить основные составляющие его инвестиционной привлекательности.

















Рисунок 1.
Структура и взаимосвязь отдельных элементов парадигматики современного развития территорий

Во-первых, это инвестиционный климат региона, который может оказывать прямое влияние на процесс инвестиционной деятельности, так как представляет собой некоторую совокупность характеристик, присущих каждой местности, факторов, посредством которых определяются возможности и формируются стимулы для осуществления реальных инвестиций.

Во-вторых, это инвестиционный потенциал региона, проявляющийся в наличии существующих или потенциальных возможностей регионального производства, в наличии факторов производства, в обеспеченности производства определенными видами ресурсов, использование которых существенно изменяется (в сторону увеличения) при взаимодействии с инвестиционными ресурсами.

В-третьих, это инвестиционная активность в регионе, которая может быть представлена интенсивностью (скоростью) протекания инвестиционных процессов в региональной экономической системе, результатом которой становятся новые качественные характеристики отдельных ее параметров: территории, населения, элементов производства (основных средств). Сопряжением инвестиционной активности и инвестиционной привлекательности является инвестиционный климат региона.

В-четвертых, это инвестиционный риск региона, который проявляется в наличии угроз и возможных потерь в предполагаемых выгодах от использования инвестиционных ресурсов. Структурно инвестиционный риск региона можно представить как совокупность факторов, обусловливающих возникновение непредвиденных потерь в результатах инвестиционной деятельности, среди которых наиболее важными можно считать экономические, социальные, экологические и криминогенные виды. Очень часто, руководствуясь меркантильными интересами, инвесторы стараются исключить влияние инвестиционного риска и направляют инвестиционные средства в теневой сектор, размещая их вне учитываемого легальными средствами экономического оборота. Тем самым происходит рост масштабов теневой экономики, проявляется теневая функция инвестирования.

Указанные детерминанты стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона представлены на рис. 2.
Проблема повышения инвестиционной привлекательности региона обусловлена общими тенденциями развития мирового сообщества. В этом случае регион как экономическая система вступает во взаимодействия с подобными себе структурами на всех уровнях иерархии общественных отношений, результатом которых становится обмен имеющимися в наличии факторами производства или результатами их трансформации. 







В этих условиях возрастает значимость использования каждым регионом имеющихся в наличии конкурентных преимуществ. А это возможно достичь лишь при наличии соответствующей стратегии развития региона. Составляющей общей стратегии развития региона является стратегия его инвестиционного (инновационного) развития. Стратегия инвестиционного (инновационного) развития региона предполагает разработку и использование ряда мер, направленных непосредственно на улучшение его инвестиционной привлекательности. В качестве основных теоретических посылок повышения инвестиционной привлекательности региона выступают парадигма, концепция, миссия, замысел, цели и способы реализации целей инвестиционного развития региона, этапы формирования и реализации стратегии (рис. 3). 
Структурно стратегия повышения инвестиционной привлекательности региона должна включать в себя описание инвестиционного потенциала региона, особенностей его повышения (наращивания) в определенных условиях, анализ факторов, определяющих появление и исчезновение инвестиционного риска, а также возможностей развития отдельных видов экономической деятельности при условии использования дополнительных инвестиционных вложений. При этом стратегия повышения инвестиционной привлекательности региона должна быть органично увязана со стратегией инвестиционного (инновационного) развития региона, а выбор возможных источников привлечения финансовых ресурсов базироваться на детально разработанных и утвержденных инвестиционных проектах или соответствующих программах.


























Рисунок 3.
Иерархия основных теоретических посылок повышения инвестиционной привлекательности региона

В качестве парадигмы повышения инвестиционной привлекательности региона можно предложить парадигму «полюсов роста», основываясь на которой некоторые характеристики воспроизводственных процессов в рамках отдельного региона, а также его отдельные параметры экономического и социального положения позволяют достаточно объективно устанавливать приоритеты промышленной (инвестиционной) политики.

Одной из основных компонент системы методов является концепция. Под концепцией стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона понимается представление о целях инвестиционной деятельности, основных направлениях и средствах достижения этих целей.

Предназначение (миссия) стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона может быть рассмотрено в широком и узком смысле слова. В широком смысле слова миссия представляет собой философию инвестиционной деятельности, ее организационную культуру, менталитет участников инвестиционных процессов, то есть все то, что определяет социальное предназначение комплекса отраслей промышленности региона.

В свою очередь, в узком смысле слова миссия характеризует экономическое предназначение комплекса отраслей промышленности региона, определяет потребности в производимой продукции (как внутри региона, так и за его пределами), устанавливает технологические и функциональные возможности участников инвестиционных процессов, определяет организационные формы взаимодействия субъектов инвестиционной деятельности.

Основу замысла стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона должны составлять приоритетные направления вложения инвестиций: обновление основных средств, внедрение новых видов техники и технологии, изменение структуры основных средств (в отраслевом и территориальном измерении), источники финансирования стратегических инициатив и пр.

Цели стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона, равно как и миссия, могут быть представлены в широком и узком смысле. В широком смысле слова главная цель повышения инвестиционной привлекательности региона может быть определена как усиление конкурентных преимуществ и конкурентных позиций, или усиление конкурентоспособности региона на внешних (относительно самого региона) рынках. В узком смысле слова целью повышения инвестиционной привлекательности может быть результативность экономической системы, ее сбалансированность или устойчивость, и в конечном счете эффективность деятельности участников инвестиционных процессов.

В качестве основных целей повышения инвестиционной привлекательности региона могут выступать достижение определенного уровня показателей или улучшения качества жизни населения и экологического благополучия (именно эти показатели определяют устойчивость региональной экономической системы). Рост емкости региональных рынков, снижение издержек производства, повышение конкурентоспособности продукции регионального производства будут определять увеличение масштабов и размеров инвестиционных поступлений.

Основными способами реализации целей инвестиционного развития региона являются институциональные, экономические и административные. 
Под институциональными способами подразумеваются разрабатываемые на уровне региона правила и порядок привлечения и использования внешних (заемных) инвестиций для реализации утвержденных инвестиционных проектов или инвестиционных программ. Особенностью этих правил и порядка является достаточно глубокий учет отраслевых и территориальных условий хозяйственной деятельности, позволяющий детализировать отдельные моменты привлечения инвестиций.

Под экономическими способами понимаются меры, направленные на стимулирование участников инвестиционной деятельности посредством предоставления отдельных льгот и преференций, позволяющих им получать дополнительную прибыль (реальную или условную). Примером таких льгот и преференций могут служить особенности привлечения инвестиций на территории приоритетного развития и специальные экономические зоны.

Административными способами реализации стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона являются лицензирование отдельных видов деятельности, квотирование объемов ввоза (вывоза) товаров, принимаемое решением региональных органов управления и др.

Основными этапами формирования и реализации стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона могут быть: во-первых, информационное обеспечение процесса разработки стратегии; во-вторых, анализ внешних у внутренних условий (факторов) развития экономики региона; в-третьих, разработка промышленной (инвестиционной и инновационной) политики региона; в-четвертых, собственно разработка стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона. Такой порядок позволяет в определенной мере формализовать отношения в области привлечения инвестиций в экономику региона и сделать его более прозрачным.

Консолидация усилий, направленных на развитие положительной динамики в использовании инвестиционных ресурсов, обусловливает объективную необходимость в учете и использовании характера и отдельных параметров инвестиционных процессов в отдельных отраслях промышленности того или иного региона, для чего предполагается разработка и реализация соответствующей стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона. 
Важным моментом разработки стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона является наличие методов (способов и правил), призванных обеспечить реализацию замысла, основных целей и выделенных на их основе этапов. При этом такие методы выполняют своеобразную роль информационного сопровождения, описания отдельных этапов, логически соединяя их между собой. Схематично методика (система методов) формирования (разработки) стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона может быть представлена в табличном виде (табл. 1).

Таблица 1
Этапизация разработки стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона

	Этап подготовки решения
	Этап разработки стратегии
	Результат этапа, форма отчетности

	Этап 1. Информационное обеспечение процесса разработки стратегии

	Актуализация проблемной ситуации
	Обоснование необходимости разработки стратегии
	Постановление (решение) главы региона

	Сбор исходной информации
	Определение основных параметров и показателей состояния экономики региона
	Разработка видения, миссии, целей развития региона. Определение системы целей и показателей развития региона

	Этап 2. Анализ внешних и внутренних условий развития региона

	Обработка исходной информации и описание проблемных ситуаций
	Оценка текущего состояния внутренних факторов экономики региона
	Выявление сильных и слабых сторон экономики региона

	
	Определение нынешнего состояния внешних факторов развития экономики региона
	Выявление возможностей и угроз, тенденций изменения (развития) внешних факторов

	
	Определение критериев оценки и ограничений развития региона
	Определение системы критериев и ограничений развития региона

	Этап 3. Разработка региональной промышленной (инвестиционной и инновационной) политики

	Разработка системы мер промышленной (инвестиционной или инновационной) политики (формирование моделей возможных изменений)
	Определение приоритетных направлений (формирование инвестиционных альтернатив) региональной промышленной политики
	Разработка вариантов стратегии региональной промышленной (инвестиционной или инновационной) политики развития отдельных отраслей или видов экономической деятельности

	Оценка и отбор (выбор) вариантов стратегии развития региона
	Выбор стратегии инвестиционного развития региона
	Разработка Концепции стратегии инвестиционного (инновационного) развития региона

	Этап 4. Разработка стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона

	Оценка инвестиционного потенциала региона
	Определение основных видов экономической деятельности, нуждающихся в дополнительных инвестициях
	Формирование замысла стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона

	Выбор приоритетов инвестиционной деятельности
	Определение размеров и источников получения дополнительных инвестиционных ресурсов
	Обоснование Концепции стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона

	Корректировка и детализация основных показателей инвестиционной деятельности в регионе
	Корректировка промышленной (инвестиционной и инновационной) политики региона
	Внесение изменений в Концепцию стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона

	Этап 5. Реализация стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона

	Разработка комплексного механизма управления инвестиционными процессами в регионе
	Определение совокупности мотивационных, экономических, организационных и правовых способов целенаправленного взаимодействия участников инвестиционных процессов
	Выделение механизмов по принципу однородности природы: мотивационный, экономический, организационный и правовой


Актуализация проблемной ситуации, складывающейся в условиях функционирования региональной экономической системы, обусловливающая необходимость разработки стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона, может обеспечиваться как внутрирегиональными обстоятельствами, так внешними. Выходом из сложившейся ситуации становится решение регионального органа управления, на основании которого осуществляется формирование участников инвестиционного процесса, определение целей и задач подготовки стратегии.

Сбор исходной информации преследует собой получение достоверных данных, характеризующих динамику и состояние экономики региона, его отдельных отраслей или видов экономической деятельности, исходя из которых становится возможным определение основных целей и показателей функционирования региональной экономической системы. Результатом становится формирование видения, миссии и целей развития региона.

Обработка исходной информации и описание проблемных ситуаций позволяют получить достоверную оценку текущего состояния экономики региона, определить нынешнее состояние внешних факторов развития региона и обеспечить определение критериев оценки и возможных ограничений в функционировании региональной экономической системы.

Выходом по данному комплексу работ становится определение сильных и слабых сторон экономики региона, его отдельных отраслей или видов экономической деятельности, выявление возможностей и угроз, тенденций изменений (развития) внешних условий, а также система критериев и возможных ограничений развития региона.

Для разработки системы мер промышленной (инвестиционной или инновационной) политики определяются приоритетные направления инвестиционной деятельности, что находит свое воплощение в различных (альтернативных) вариантах стратегий региональной промышленной политики развития региона. Оценка и выбор вариантов этой стратегии предопределяют выбор стратегии инвестиционного развития, в основу которой должна быть положена соответствующая концепция, руководствоваться которой необходимо при разработке стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона.

Разработка стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона основывается на оценке его инвестиционного потенциала, которая определяется через призму основных видов экономической деятельности. Выходом по этому этапу работы становится обоснование замысла стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона. Выбор приоритетов инвестиционной деятельности определяет размеры и возможные источники инвестиционных ресурсов, которые закладываются в концепцию стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона. Внося коррективы и детализируя показатели инвестиционной деятельности, обеспечивается корректировка промышленной (инвестиционной или инновационной) политики региона, а вместе с ней вносятся изменения в концепцию стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона. 
Важным элементом формирования стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона является определение приоритетов промышленной (инвестиционной) политики региона. Выбор приоритетных направлений, обновление и повышения отдачи от основных средств могут осуществляться последовательно.

1. Вначале осуществляется подготовка к проведению анализа эффективности использования основных средств, для чего осуществляется отбор наиболее важных показателей результатов и показателей факторов, повлиявших на эти результаты.

2. Следующим действием, обеспечивающим проведение анализа, является формирование базы исходных данных с учетом диапазона периода времени (содержащим значения показателей в базисном и исследуемом периодах).

3. Далее осуществляется расчет коэффициентов отдачи основных средств в базисном и текущем периодах.

4. Потом строится матрица фактических индексов отдачи основных средств, и определяются наиболее значимые «болевые точки» их использования.

5. Далее на основе аналитических расчетов определяются возможные ситуации изменений в характере использования основных средств исходя из оценки состояния внешних и внутренних условий развития экономики региона.

6. Затем определяются варианты изменений ситуаций в лучшую сторону. Приоритет получают те варианты, где наблюдаются возможности наиболее быстрого повышения конкурентоспособности региона и эффективности производственной деятельности субъектов хозяйствования, а на их основе подъема жизненного благосостояния населения на данной территории.

7. Важным элементом определения приоритетов промышленной (инвестиционной) политики становятся меры, направленные на активизацию инвестиционной деятельности в регионе. Выделение именно этого направления позволяет использовать дополнительные рычаги по интенсификации инвестиционных процессов в отдельных отраслях промышленности.

8. И, наконец, определяются и отбираются критерии эффективности инвестиционных процессов, благодаря которым вся система инвестиционной составляющей экономики региона получает свой завершенный вид.

Под сформированную таким образом стратегию повышения инвестиционной привлекательности региона разрабатывается или модернизируется существующий комплексный механизм управления инвестиционными процессами в регионе, в структуре которого обязательно должны присутствовать мотивационный, экономический, организационный и правовой механизмы управления инвестиционными процессами. Благодаря этому данный механизм будет отличаться достаточной эффективностью при управлении инвестиционными процессами в регионе, так как будет обеспечиваться всесторонний подход к повышению инвестиционной активности в регионе.

Таким образом, формирование стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона представляет собой важный комплекс аналитических и методических наработок, использование которых по заранее определенному алгоритму позволяет обеспечить строгую увязку отдельных составляющих элементов региональной промышленной политики между собой в соответствующую концепцию. Наличие концепции стратегии повышения инвестиционной привлекательности региона делает инвестиционные процессы максимально прозрачными, а меры по ее реализации качественно и количественно соизмеримыми. Тем самым с повестки дня снимается проблема несвоевременности выявления неэффективного использования основных средств в отдельных отраслях промышленности или видах экономической деятельности и последующего использования дополнительных инвестиций для их обновления. Концепция повышения инвестиционной привлекательности региона определяет важнейшие направления и приоритеты участия субъектов хозяйствования и региональных органов управлении в инвестиционном процессе в изменяющихся условиях внешней и внутренней среды.
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