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«...прогресс науки такой быстрый, что в школе или университете всегда преподают слегка устаревшие знания»

С. Хокинг, Л. Млодинов «Самая короткая история времени»

КРУГЛЫЙ СТОЛ
«ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ДЛЯ ТРАНСПОРТНОЙ ОТРАСЛИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОЙ КОНКУРЕНТНОЙ СРЕДЫ» 
в рамках Международной научно-практической конференции, посвящённой 125-летию университета

 «В.Н. ОБРАЗЦОВ - ОСНОВОПОЛОЖНИК ТРАНСПОРТНОЙ НАУКИ»
Организатор: Кафедра «Логистические транспортные системы и технологии» («ЛТСТ») Института управления и цифровых технологий РУТ (МИИТ)
Цель круглого стола: проведение дискуссий по актуальным тенденциям и проблемам обеспечения транспортной отрасли высококвалифицированными кадрами.
Ключевые темы для обсуждения:

· Процесс подготовки кадров для транспортной отрасли как основа инновационного развития транспортной системы Российской Федерации.

· Состояние рынка труда в сфере транспорта в условиях глобального кризиса.
· Качество профессиональных кадров как залог конкурентоспособности российской транспортной сферы.

· Подготовка специалистов по логистике в условиях интеграции образования, науки и бизнеса.

· Перспективы развития образовательного и научного сотрудничества университетов с точки зрения междисциплинарного взаимодействия.

· Профессиональные стандарты и ключевые компетенции логистического персонала.
Модератор Круглого стола: Ионин Андрей Геннадьевич, кандидат технических наук, член-корреспондент Российской Академии космонавтики им. К.Э. Циолковского, главный аналитик Ассоциации «Цифровой транспорт и логистика».
Участники Дискуссии: группа компаний СИЛТЭК, научно-технический совет Ассоциации «Цифровой транспорт и логистика», Ассоциация транспортных инженеров, подкомитет по транспорту и логистике Комитета по Международному сотрудничеству РСПП, Ассоциация «Аэропорт ГА» стран-членов СНГ, Университет Иннополис, компании ООО «Интеллектуальные транспортные системы», АО «РЖД-Логистика», АО «МИЛИТЦЕР и МЮНХ, ООО «СТА Логистик», ООО «ЮНГХАЙНРИХ подъемно-погрузочная техника», АМТЭК, ТЭК Оператор, журнал «Логистика», Международный авиационно-космический журнал «АвиаСоюз», журнал «Железнодорожный транспорт».
К участию в круглом столе также приглашаются представители бизнес-сообщества, российские и зарубежные учёные, научно-педагогические работники высших учебных заведений, сотрудники научно-исследовательских организаций, аспиранты и студенты высших учебных заведений.

Формат проведения конференции: очный с элементами дистанционного формата.
Дата проведения: 21 октября 2021 года.
Время проведения: с 14.00 до 18.00.
Место проведения: г. Москва, ул. Образцова, дом 9, строение 9, ГУК-1 (на карте 
)
Для регистрации участников и гостей конференции необходимо воспользоваться электронной формой регистрации по ссылке: https://forms.gle/aY2yxhbsuf29SPvn8
Контактный телефон: 

- по организационным вопросам +7 (495) 684-21-80. 
