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В словарях и энциклопедиях толкование слова политика исходит из древнегреческого понятия politika как искусство управления. Оно используется применительно ко всем сферам жизнедеятельности общества, включая население и семью. По своей сути политика представляет собой механизм управления теми или иными процессами, определяемый основными и, прежде всего, стратегическими приоритетами страны в данной сфере. Политика составляет основу системы управления, имеющую достаточно обширный и разветвленный набор элементов (выбор целей, механизм анализа, мониторинга, выработка конкретных правовых, организационных, информационных и других мер, правовое и кадровое обеспечение, прогнозирование и т.д.). 
В этом ряду большое значение имеет социальная политика как система управления развитием общества во всем его многообразии. Социальная политика Узбекистана как независимого суверенного государства представляет собой часть общей стратегии трансформации экономики на рыночный путь развития, с учетом особенностей и специфики нашей страны. С обретением государственного суверенитета сильная социальная политика в Узбекистане становится основным приоритетом реформирования экономики. Основным содержанием ее является защита интересов человека и семьи, рост уровня жизни народа, обеспечение занятости населения, реализация человеческого потенциала, возможность своим трудом создать достойные условия жизни, повышение трудовой мотивации, поддержание социального мира в обществе. При этом человек, его интересы, его семья становятся главными объектами заботы государства.

За последние годы в республике созданы достаточные возможности и задействован целый ряд факторов, позволяющих в полной мере реализовать основные принципы и приоритеты социальной политики, в частности, в отношении семьи. Социальная политика республики является достаточно гибкой и продуманной, на каждом этапе определяются конкретные приоритеты и намечаются пути и меры по достижению поставленных целей и задач.
Современный этап характеризуется качественно новым развитием экономики и социальной сферы, углублением рыночных реформ. Поставлена цель достижения устойчивого экономического роста, увеличения ВВП и уровня жизни населения, развитие человеческого потенциала. В соответствии с этим происходят количественные и качественные сдвиги в динамике развития и структуре экономики, создаются организационно-правовые условия и предпосылки для развития малого бизнеса и предпринимательской деятельности, предпринимаются меры по обеспечению занятости населения, сокращению скрытых и застойных форм безработицы и формированию доходов населения. Появились и получили динамическое развитие новые рыночные виды дохода – от собственности, от предпринимательской деятельности. Возросли государственные гарантии в вопросах социальной защиты населения и снижения уровня малообеспеченности среди уязвимых слоев населения. 
Семейная политика является частью социальной политики Узбекистана. Семья нужна каждому человеку, она формирует духовные, нравственные и этические нормы поведения и воспитания новых поколений и выполняет важные экономические функции. Теплый семейный очаг является психологическим убежищем для человека в тяжелых и кризисных ситуациях. Но семья важна не только каждому индивиду, но и обществу в целом. Социальная политика государства преломляется через благосостояние семей, и в то же время она корректируется в процессе реализации, исходя из дополнительных возможностей для поддержания семьи и всестороннего воспитания подрастающего поколения. Это означает, что семья в значительной мере определяет уровень развития человеческого и социального капитала общества.

В Конституции Республики Узбекистан закреплено, что «семья является основной ячейкой общества и имеет право на защиту общества и государства» (статья 63). Исходя из этого, в республике проводится широкомасштабная работа по укреплению и развитию института семьи, защите правовых и социально-экономических интересов молодых семей. Государственные программы, касающиеся семейных интересов, предусматривают осуществление мер по защите социальных, экономических, правовых и духовных интересов семьи.

Социальная и семейная политика государства осуществляется путем реализации общей стратегии развития, а также посредством разработки и реализации целевых государственных программ, направленных на повышение уровня и качества жизни населения и каждой семьи в городах и в сельской местности. 
В то же время семейная политика очень близка демографической политике, но ее нельзя отождествлять с демографической политикой, эти политики имеют различные объекты управления: в первом случае – семья, во втором – все население республики. Демографическая политика представляет собой систему мер, направленных на получение определенных демографических результатов и достижение определенных демографических целей
. Ее задачи значительно шире, чем семейной политики, они охватывают весь комплекс вопросов, связанных с воспроизводством населения. 
Основным направлением демографической политики является воспроизводство населения. В соответствии с особенностями демографической ситуации и демографического развития страны проводят свою политику относительно воспроизводственных процессов. Как правило, она может быть или стимулирующей, или сдерживающей рождаемость населения. История знает множество примеров ярко выраженной направленности демографической политики. 
В научной литературе сокращение рождаемости нередко связывается со снижением ценности детей
. Для Узбекистана это не совсем справедливо. Во-первых, как обосновал А.Г. Вишневский, «несмотря на огромные изменения в экономической жизни семьи, едва ли справедливо, сравнивая начальный и конечный пункты перехода от высокой рождаемости к низкой, связывать этот переход с утратой детьми их экономической ценности для родителей, ибо она не была столь уж высока. Еще меньше оснований говорить о неэкономической ценности детей. Зато огромное развитие получила «самоценность» детей, связанная с психологическим удовлетворением, которое они приносят родителям»
.
Во-вторых, в Узбекистане именно «самоценность» детей всегда была достаточно высокой, при всех режимах воспроизводства населения, пережитых на протяжении многих лет. Тем не менее, число детей в семьях уменьшается и в городах, и в сельской местности. Еще два-три десятилетия тому назад большинство населения титульной национальности предпочитало многодетность, а сейчас две трети респондентов намерены иметь 2-3 ребенка в семье. 
Во многих восточных странах проводится политика сдерживания роста населения. Как видно из приведенных данных, демографическая политика каждой страны формируется исходя из своих целей и приоритетов. В Узбекистане важнейшими приоритетами ее является поддержание разумной рождаемости с учетом собственного менталитета и национальных интересов, забота о семье, социальная защита семей с детьми, укрепление семьи как социального института. Результаты демографической политики республики обеспечиваются репродуктивным поведением населения в семьях, исходя из новых тенденций репродуктивного поведения и формирования четко выраженной ориентации населения на среднедетную семью. 
В настоящее время демографическая ситуация в Узбекистане характеризуется относительной стабильностью с целым рядом позитивных тенденций, имеющих долговременное значение. Республика имеет растущее население с умеренно расширенным воспроизводством, что обусловлено воздействием всей системы трансформации экономических и общественных отношений изменениями в репродуктивном поведении. За годы независимого развития значительно снизилась рождаемость, а вместе с этим изменилась возрастная структура населения, сократился уровень смертности, особенно в социально значимых показателях.

В 2020 г. в Узбекистане было 120 городов, многие из них относятся к категории малых. Узбекистан является густонаселенной республикой. В 2020 г. плотность населения составила 75,5 человек на кв. км, причем за последние 4 года она выросла на 5,2 человек на кв.км. Однако в разрезе регионов она характеризуется значительной неравномерностью.
В регионах республики происходят определенные изменения в соотношении населения между селом и городом. Для Узбекистана это является актуальным, т.к. в советский период в соответствии с аграрной ориентацией отраслевой структуры экономики сложилось значительное преобладание сельского населения. В 1990 г. его доля составляла 59,7%. 
С развитием урбанизационных процессов в регионах постепенно расширяется градообразующая база во вновь созданных городских поселениях, а также меняется отраслевая структура сельской экономики, что влияет на размещение населения. Регионы Узбекистана различаются по темпам демографического роста. В динамике численности населения можно выделить две группы регионов. К первой группе можно отнести территории с относительно высокими параметрами воспроизводства населения. Для этих территорий характерен быстрый рост населения и трудовых ресурсов, а также более высокая демографическая нагрузка на трудоспособное население. Ко второй группе относится столичный регион, и области, которые выделяются относительно низким уровнем рождаемости, следствием чего является замедленный рост населения, трудовых ресурсов и пониженная демографическая нагрузка. 
Для регионов первой группы характерно достаточно сильное демографическое давление на рынок труда, риски безработицы. Вторая группа регионов имеет близкие к оптимальному для республики параметры воспроизводства, однако на этих территориях уже наметилось старение населения.

В последние годы основной тенденцией демографического развития во всех регионах является всплеск рождаемости, после относительно длительного периода снижения ее уровня и определенной стабилизации режимов воспроизводства. По расчетам, в 2016 г. в большинстве регионов суммарная рождаемость была ниже уровня 2,6. В 2019 г. этот уровень (2,6) уже сложился в большинстве регионов (10 из 14), ниже был только в 2 областях (Хорезмская и Ташкентская), а также в Республике Каракалпакстан и в городе Ташкенте. 
Повышенной рождаемостью отличается Сурхандарьинская область, где суммарная рождаемость превышает 3 ребенка в расчете на одну женщину фертильного возраста (3,020). Близки к ней также Кашкадарьинская, Самаркандская и Андижанская области (коэффициенты соответственно 2,943, 2,934, 2,913). 
Новые тенденции обусловили значительное увеличение числа родившихся в республике: (за 2016-2019 гг. с 726,2 до 815,0 тыс., т.е. на 88,8 тыс. человек), а также ускорение демографического роста. Рост рождаемости в Узбекистане нельзя считать благоприятной тенденцией, т.к. относительно высокие показатели материнской и младенческой смертности более характерны для регионов с повышенным уровнем рождаемости. 
По международным стандартам, Узбекистан имеет молодое население, с высокой долей детей, подростков и молодежи. Однако новые тенденции в воспроизводственных процессах оказывают определенное воздействие на возрастную структуру населения, формирование которой связано с особенностями воспроизводства населения. В последние годы заметно снизился удельный вес населения трудоспособного возраста (за 2017-2020 гг. с 60,5 до 58,8%,), в то время как доля детей и подростков увеличилась с 30, 1 до 30, 7. 
Таким образом, демографическая ситуация в Узбекистане продолжает оставаться относительно благоприятной. Современное демографическое развитие республики происходит в соответствии с общемировыми закономерностями. Существующие проблемы не имеют катастрофического характера и могут быть сглажены при обеспечении более эффективного управления демографическими процессами.

Семейная политика в Узбекистане имеет достаточно надежное правовое обеспечение. Законы Республики Узбекистан, Указы Президента, решения правительства, государственные программы направлены на социально-экономическую поддержку и защиту интересов семей. Основой семейного законодательства является «Семейный кодекс Республики Узбекистан», принятый 30 апреля 1998 года. Он содержит комплекс положений, нацеленных на правовое обеспечение семьи и семейно-брачных отношений и осуществление защиты семейных прав.
Содержание социальной политики нацелено на защиту интересов человека, обеспечение занятости населения, рост уровня жизни народа, сокращение малообеспеченности, более полную реализацию человеческого потенциала, поддержание социального мира и спокойствия в обществе. Одной из приоритетных задач ее является воспитание гармонично развитого молодого поколения, защита интересов детей, охрана их здоровья. Исходя из этого, можно считать, что семейная политика является важнейшей составляющей социальной политики страны. 
Президентом и правительством республики принят целый ряд законодательных актов, направленных на социальную защиту. Увеличиваются бюджетные расходы на оказание материальной помощи малообеспеченным семьям.
Ярким примером служит работа, проводимая в республике по преодолению последствий коронавирусной пандемии. Они оказались для Узбекистана гораздо серьезнее, чем ожидалось ранее. Кризис пандемии пришелся на период, когда правительство сосредоточилось на реформах действующей системы оказания социальной помощи малоимущим гражданам, совершенствовании механизмов борьбы с бедностью. Впервые в стране постепенно и последовательно выстраивается целостная, современная система социальной поддержка населения. Проводимый курс во многом сравним с китайской стратегией преодоления бедности, который уже доказал свою эффективность.

Принято считать, что Китай в борьбе с бедностью использовал такие методы, как адресная помощь, аграрная реформа, обучение бедных жителей определенным навыкам, развитие инфраструктуры и частного предпринимательства. Как и для Китая, в Узбекистане адресность - один из основных элементов системы соцзащиты.

Согласно международным оценкам в результате ограничительных мер, введенных из-за пандемии в Узбекистане, доходы домохозяйств снизились в среднем на 33%. Самый значительный спад произошел среди лиц трудоспособного возраста и семей с детьми. По результатам исследования Всемирного банка, пандемия увеличила бедность в Узбекистане на 450-880 тысяч людей
. Миллионы людей по всей стране, по крайней мере временно, потеряли работу и доходы. Так, доля домохозяйств, имеющих хотя бы одного работающего члена, сократилась более чем на 40% в апреле и осталась намного ниже нормы в мае 2020 года. 
О получении прямой государственной помощи с момента вспышки COVID-19 сообщили 9% населения. Наибольшая часть (89%) помощи была предоставлена в виде пособий в натуральной форме.

Следует признать, что вероятность ошибок, допускаемых при выделении соцпомощи семьям, достаточна высока. Следует также заметить, что политика социальной защиты и поддержки беднейших слоев населения не сводится просто к дотациям нуждающихся семей. Главная цель - создание условий для повышения уровня экономического благополучия граждан. 
В этом плане актуальна как никогда обозначенная Президентом Республики цель - трудоустроить хотя бы одного члена малоимущей семьи. Востребованность такого подхода подтверждают и многие эксперты. В период пандемии количество объявлений о вакансиях сократилось более чем на 75% по сравнению с этим же периодом в прошлом году, а также на целых 90% в сфере предоставления услуг, таких как туризм, рестораны и образование. Даже в менее затронутых кризисом отраслях, таких как строительство и транспорт, спрос на работников сократился на 50% и более.

Международная трудовая миграция резко прекратилась с началом пандемии, что также негативно повлияло на благополучие населения, так как сокращение денежных переводов является одним из наиболее важных факторов роста бедности в Узбекистане. Многие сезонные трудовые мигранты потеряли работу в принимающих странах и вернулись в Узбекистан. Среди тех, кто в апреле всё ещё находился за границей, активная занятость упала с 88% до примерно 73%. Ожидания в отношении будущей миграции также радикально ухудшились. Так, число людей, рассматривающих вариант трудовой миграции в будущем, сократилось более чем на 95% по сравнению с 2019 годом
.
Несмотря на все экономические потрясения согласно прогнозам Всемирного банка, Узбекистан возможно останется единственной страной в регионе Восточной Европы и Центральной Азии, экономика которой не сократится под воздействием кризиса в текущем году. Так, ожидаемый экономический рост составит 1,5% в 2020 году и 6,6% в 2021 году
.
Избранная стратегия сочетания комплекса мер прямой, адресной материальной поддержки нуждающихся граждан в Узбекистане с созданием возможностей для их занятости повышает эффективность работы по улучшению уровня жизни людей, росту их благосостояния. Благодаря реализации намеченных планов малообеспеченная часть населения начнет не только извлекать пользу из экономического роста, но и содействовать развитию экономики. Все это имеет положительный эффект по отношению к социально-экономической ситуации в стране в целом.
Государственные социальные программы в современном Узбекистане предусматривают осуществление мер по защите социальных, экономических, правовых и духовных интересов народа. Это означает, что по своей сути они ориентированы на семью и обеспечение семейных интересов. Важнейшие приоритеты социальной политики также направлены на семью - на социальную защиту подрастающего поколения, поддержку молодых и социально уязвимых семей, старшего поколения населения, на защиту интересов человека и семьи.
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� Проект Всемирного Банка “Слушая граждан Узбекистана” (Listening to Citizens of Uzbekistan, L2CU) осуществляется с целью изучения социально-экономического состояния домохозяйств по всей Республике Узбекистан. - https://yuz.uz/ru/news/slushaya-grajdan-uzbekistana
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