ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

КОНФЕРЕНЦИЯ «АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЙ» ПОДХОД В УПРАВЛЕНИИ И ЭКОНОМИКЕ».
Формирование новой экономики России и творческое наследие К.Б. Норкина. К 10-летию выхода книги К.Б. Норкина «Системные проблемы борьбы с коррупцией в России»
Организаторы: Экономический факультет МГУ, Международная ассоциация «Знание»; ИНИОН РАН, МОИП

Дата - 14 октября, с 17 до 20 часов.

Место проведения - Экономический факультет МГУ, Москва, Ленинские горы, дом 1 стр. 46.

Формат проведения конференции - смешанный (аудитория и данные для дистанционного участия уточняются).

Для участия в конференции с докладом необходимо прислать заявку (сведения о докладчике: ФИО полностью, должность и место работы, E-mail, номер телефона) и тезисы выступления по электронной почте nauka.econ.msu@mail.ru до 10 октября.
Внешним участникам следует заказать пропуск в здание ЭФ МГУ по электронной почте nauka.econ.msu@mail.ru до 10 октября.

Кемер Борисович Норкин (1933-2017) видный советский   российский учёный и государственный деятель. Как учёный он сформировался в Институте проблем управления Академии наук СССР, выполнявшим поручения высшего руководства страны, а в годы перестройки прошёл путь от депутата первого «демократического» Моссовета до министра правительства Москвы, руководителя одного из интеллектуальных центров Мэра Москвы.

Научные и практические знания К.Б. Норкина, полученные, в том числе, и при работе за рубежом в условиях реального капитализма, в полной мере были востребованы первыми мэрами Москвы в период после слома советской системы и перехода к формирования нового государственного и регионального управления.

Специфичностью подхода К.Б. Норкина, особенно ценимая Ю.М.Лужковым, являлась системность. При этом «системным» они считали подход, альтернативный лоскутному. Этот подход в полной мере проявился при формулировании возможных решений по борьбе с коррупцией в России, и отражённые в его книге «Системные проблемы борьбы с коррупцией в России».

Ещё одной особенностью подхода К.Б.Норкина, являлся обязательный учёт в «бумажных» законах того, как на поведение лиц, принимающих решения или их выполняющих, будут влиять заложенные генетически особенности человека и его менталитет.

Заслугой К.Б. Норкина, безусловно, является создание условий для привлечения к работе в интересах Москвы организаций и учёных РАН. Одной из таких работ была разработка социального проекта для Москвы, который предполагал широкое внедрение некоммерческих механизмов в социальную сферу города. К сожалению, работа была прервана смертью инициатора исследования академика Д.С.Львова, но тема вновь приобретает актуальность в связи с планами развития восточных районов страны. Можно ожидать, что тенденция обезлюдевания этих территорий измененится предлагавшейся корректировкой существующих экономических условий, и позволит выполнить заявленную правительством страны задачу улучшения демографической ситуации в России.

Как учёный К.Б. Норкин понимал, что результаты его личных усилий не более чем рекомендации для лиц, принимающих решения. Далеко не все его предложения могли быть реализованы, но в своей постановке они сохраняют актуальность. И то, что прогнозы К.Б. Норкина о возможных последствиях решений действующих органов власти, как правило, сбывались, позволяет говорить о целесообразности вернуться к творчеству К.Б. Норкина уже в современных условиях.

В ходе конференции предлагается уделить внимание роли «антропологических» факторов в прогнозах динамики социумов, влиянию на поведение системы управления и экономическую деятельность генетических особенностей людей, вовлечённых в исполнение принятых решений, перспективе реализации системного подхода к проектированию социально-экономического и инновационного развития городов и регионов.

КНИГА К. Б. НОРКИНА "СИСТЕМНЫЕ ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ" КЕМЕР НОРКИН  :  http://lawinrussia.ru/content/kniga-k-b-norkina-sistemnye-problemy-borby-s-korrupciey
Материалы конференции предполагается опубликовать на электронных ресурсах.

Тексты докладов для опубликования, оформленные в виде научных статей, в объеме от 10 до 30 тыс. знаков (с учетом пробелов) просим направлять в удобное для авторов время на адрес coopinion@mail.ru (с обязательной копией на адрес coopinion@yandex.ru) до 14  ноября 2021 года. Формат страницы А4. Шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 12. Междустрочный интервал – полуторный. Отступ 1 строки абзаца – 1,25. Сноски и ссылки на источники – постраничные. Списки литературы в конце статьи не требуются. Таблицы и рисунки встраиваются в текст статьи (не допускается представление таблиц и рисунков в альбомном формате. Таблицы должны иметь заголовок, размещаемый над табличным полем, а рисунки – подрисуночные подписи. При использовании в статье нескольких таблиц и/или рисунков их нумерация обязательна. Используемые цвета в диаграммах и рисунках должны быть различимы в черно-белом изображении. Каждый рисунок должен быть сгруппирован. После названия статьи необходимо представить на русском языке (факультативно – и на английском) список ключевых слов, достаточно полно отражающий ее содержание. Аннотации не требуются.
Материалы, содержащие элементы плагиата, публиковаться не будут.
Оргкомитет
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