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Несмотря на процессы глобализации, происходящие в современном мире, региональная идентичность, выражающая потребность жителей региона в создании его неповторимого образа, сохраняет свою актуальность. Однако в гиперболизированном виде региональная идентичность может провоцировать противостояние региональных интересов с «чужой» внешней средой и, как следствие, конфронтацию региона и Центра. Эти процессы представляют опасность появления сепаратизма, в том числе и среди молодежи, так как именно молодежь более всего подвержена рискам трансформационных процессов в условиях социокультурного кризиса. Для того чтобы определить пути создания и воспроизведения «образа» своего региона, в том числе и в молодежной среде, необходимо обратиться к компонентам региональной идентичности, поскольку она проявляется не просто как «любовь к малой родине», а является сложно структурированным феноменом. 
Традиционно в структуру региональной идентичности включают три компонента: когнитивный, отражающий знания о принадлежности к определенной региональной общности, сформировавшиеся стихийно или целенаправленно; ценностный, показывающий отношение к составляющим когнитивного элемента, и эмоциональный, характеризующийся принятием (либо непринятием) этой «локальности». Ряд исследователей добавляют в структуру региональной идентичности еще один компонент - регулятивный
 (поведенческий), отражающий предрасположенность к определенным поведенческим стратегиям и социокультурным практикам. Таким образом, на уровне отдельной личности региональная идентичность предполагает формирование у субъекта представлений о прошлом, настоящем и будущем своей «малой родины», чувства принадлежности и сопричастности к ней, ценностных ориентаций и установок, и, в конечном итоге, смысла своего существования в качестве представителя этой «малой родины», даже без фактического проживания в ней. 
В рамках данной статьи мы будем рассматривать идентичность индивидуальную, носящую персональный характер и основанную как на личных, прожитых, так и «рассказанных» кем-то историях. Эти истории могут наследоваться, приобретаться, навязываться, присваиваться и отчуждаться, следовательно, процесс самоидентификации находится в постоянной динамике. Созданные нарративы могут и диссонировать друг с другом, в этом смысле можно говорить о нескольких идентичностях, существующих в одном и том же человеке до тех пор, пока не возникает необходимость делать выбор между ними. Региональную идентичность можно рассматривать и как особую форму коллективных представлений, не являющуюся простой суммой индивидуальных идентичностей. Однако коллективное ощущение принадлежности к определенной территории, чувство единства, порожденное этой принадлежностью, чувство привязанности к этой территории невозможно определить, не обращаясь к отдельным ее представителям.
И на индивидуальном, и на коллективном уровнях региональная идентичность противоречива и изменчива, поэтому сложно подобрать те параметры, по которым можно было бы дать ей количественную и качественную оценку. Описать региональную идентичность можно через миграционные установки жителей региона, знание ими региональной символики и памятников культуры, их политическую мобильность и отношение к патриотическому воспитанию, через установки и стереотипы в отношении возможностей карьерного роста. По мнению Е.В. Головневой, жители региона, отвечая на вопрос о том, что означает для них принадлежность к региональному сообществу, могут ориентироваться на удовлетворение тех или иных потребностей, достижение определенного статуса, а также на принадлежность к тем, с кем они знакомы с детства или взаимодействуют в данный момент
.
В рамках данного исследования нас интересовал социокультурный фон процессов региональной самоидентификации молодежи. Для его изучения был выбран метод свободных ассоциаций, поскольку ассоциации – это не только случайно возникшие связи, они отражают и те социальные ценности, нормы, паттерны поведения, которые были присвоены индивидом в процессе его социализации. В нашем Интернет-опросе приняли участие студенты омских вузов и колледжей в возрасте от 18 до 21 года. В контексте рассматриваемой проблемы под регионом мы понимали социальную общность населения, проживающего на той или иной территории, и в этом смысле городскую идентичность также считали региональной идентичностью. Респондентам было предложено записать три слова, ассоциирующееся у них с Омском, в исследовании приняли участие 134 человека. 
В результате были выделены следующие виды ассоциаций с Омском: географическое положение (Сибирь, Иртыш); климат (солнце, пыль, ветер, суровый); история (каторга); ресурсы (завод, нефтезавод, промышленность); известные люди (Егор Летов, Достоевский, Колчак); проблемы (плохая экология, плохие дороги); культура (библиотека Пушкина, творчество, филармония); спорт (Авангард); эмоции (красота, лучший, родной, уютный). Менее всего Омск ассоциируется с известными его представителями (в 3% случаев), причем Егор Летов в ответах респондентов упоминался столько же раз, сколько и Федор Михайлович Достоевский. На следующей позиции находится климат (6%), затем – спорт (9%), географическое положение (10%), ресурсы (10%) и культура (10%). Любопытен тот факт, что в качестве ассоциации ни один респондент не указал «Сибирский международный марафон», который проводится в Омске ежегодно, начиная с 1990 года, и в региональных СМИ называется главным спортивным событием региона. С учетом возраста наших респондентов можно утверждать, что все они ровесники Марафона, но в силу каких-то причин он не отождествляется у них с Омском. Вместе с тем, ассоциация «Авангард» (хоккейный клуб) стала самой упоминаемой респондентами, обогнав в количественном отношении Иртыш, главную водную артерию региона. Анализируя ассоциации из группы «культура», можно сделать вывод о том, что они в большинстве своем связаны с историческим центром города (Любинский проспект, Любочка, улица Ленина). Наличие таких мест, которые быстро «всплывают» в сознании при упоминании о городе (области, крае) и являются местом притяжения молодежи, очень важно, поскольку они конструируют когнитивный компонент идентичности в позитивном ключе. 
К сожалению, у наших респондентов Омск ассоциируется с проблемами в два раза чаще, чем, например, с культурой или спортом, таких ассоциаций 27%. И здесь, помимо уже упомянутых выше стереотипных проблем в отношении дорог, экологии и зарплаты, появляются: «забытый», «уже не город сад», «город без возможностей». И это явно не «собственный биографический след»
, а присвоенные отрицательные нарративы, поскольку все наши респонденты еще являются студентами, и реализовать свои возможности в силу своего возраста они просто не могли. Наибольшее число ассоциаций отражают эмоциональное восприятие респондентами своего региона (35%). Среди них есть и противоположные по смыслу: «грязный – уютный», «безнадежность – перспективы», «серый – солнечный». 
Ассоциации респондентов с Омском хоть и условно, но все же позволяют делать выводы о содержании когнитивного компонента региональной идентичности. Для изучения ценностного, эмоционального и регулятивного компонентов тем же респондентам было предложено привести ассоциации со словом «омич». 
По коннотации все ассоциации можно условно разделить на положительные, отрицательные и нейтральные. В отношении Омска преобладали нейтральные ассоциации (56%), положительные и отрицательные «уравновесили» друг друга – их по 22% от общего числа. Эмоциональная окрашенность образа Омича оказалась иной: нейтральных ассоциаций 39,6%; положительных – 38, 4%, отрицательных – 22%. При этом респондентам было сложнее подобрать ассоциации к слову «Омск», нежели к слову «омич»: в первом случае мы получили 302 ассоциации, во втором – 386. Пять респондентов не привели ни одной ассоциации с омичом, один из них ответил: «Такого нет». 
В содержательном плане все ассоциации с «омичом» можно разделить на пять групп: личностно-психологические («омский» характер); локальные мифы; ассоциации, отражающие отношение к процессам, происходящим в регионе (назовем их условно политическими); социокультурные (история, современность, бренды); географические (климат, природа, географическое положение). Первая группа самая многочисленная – 38% от общего числа ассоциаций. По мнению респондентов, омич дружелюбный, гостеприимный, искренний, но в то же время суровый, угрюмый, замерзший. Ассоциации с политическим контекстом составляют 26%, в этой группе встречаем: активист, гражданин, свободный, патриот, и вместе с тем: безработный и «покинуть Омск». Омич ассоциируется с локальными мифами в 15% случаев (медведь, спортсмен, ссыльный), социокультурный аспект мы определили для 8% ассоциаций (сгущенка, десерт «Омичка», «не ездит на метро»). Житель региона ассоциируется с самим регионом и его географическим положением в 8% случаев (сибиряк, житель Омска), 5% предложенных респондентами ассоциаций не были отнесены ни к одной из выделенных групп (человек, друг, житель). Отметим, что данные выводы носят предварительный характер и требуют количественных методов исследования на большей выборке.

Итак, когнитивный образ региона включает в себя несколько аспектов: пространственно-географический (климат и географическое положение), экономический (ресурсы), социокультурный (история, культура, спорт, выдающиеся люди, проблемы). Подавляющее большинство ответов наших респондентов отражали именно его социокультурный аспект. Преобладание ассоциаций, отражающих эмоциональное отношение к региону и его представителям, позволяет говорить о том, что для формирования позитивной региональной идентичности на этапе социализации важна не просто трансляция знаний о некой территории проживания, но и создание эмоциональных образов региона и характера его жителей. В этом плане перспективным видится, например, организация военно-патриотических игр с условным названием «Сибирская закалка» («Сибирский характер»), которые могут заменить уже ставший мифологемой образ омича как человека «вечно желающего куда-то уехать» на «сильного», «стойкого», «которому все по плечу» (такие характеристики омскому характеру были в ответах наших респондентов). Ценностный компонент региональной идентичности отражает осознание принадлежности к региону: важно формировать у молодых людей чувство гордости по отношению к своему краю через активное его познание. При этом такое познание не должно организовываться «сверху», в противном случае эта работа будет направлена исключительно на когнитивный компонент идентичности, не затрагивая эмоций и чувств молодого поколения. Регулятивный компонент определяет выбор субъекта: пытаться что-то изменить в своем регионе или пассивно констатировать: «скучный», «бесперспективный»; покидать или не покидать свою «малую родину» в поисках карьерного роста. Его содержание предопределено когнитивным, эмоциональным и ценностными компонентами.
В заключение отметим, что от того, какие образы региона доминируют в сознании молодежи, как молодое поколение видит свое место в общественной жизни региона, какие ценности и поведенческие модели закрепляются в сознании молодежи, зависит будущее и самого региона и российского общества в целом.
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