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С 2015 года активно развивается международная региональная экономическая интеграция – Евразийский экономический союз (далее – ЕАЭС, Союз). Неотъемлемым элементом создания и функционирования ЕАЭС является финансовая интеграция, которая развивается исходя из условий, целей и задач евразийской интеграции. Договором о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г. (далее – Договор о ЕАЭС) установлены принципы, правила, инструменты и механизмы формирования основных форм международной экономической интеграции, включающих Таможенный союз ЕАЭС и Единое экономическое пространство ЕАЭС. Правовой основой для осуществления финансовой интеграции в Таможенном союзе ЕАЭС является единое наднациональное законодательство в ЕАЭС (Договор о ЕАЭС, Таможенный кодекс ЕАЭС, решения Евразийской экономической комиссии и др.). 
Единый таможенный тариф ЕАЭС, механизм зачисления и распределения ввозных таможенных пошлин, а также антидемпинговых, компенсационных и специальных пошлин, механизм косвенного налогообложения, тарифные льготы и преференции обеспечивают проведение финансовой интеграции на таможенной территории Союза и эффективность функционирования таможенной территории ЕАЭС. При этом механизм зачисления и распределения сумм ввозных таможенных пошлин, антидемпинговых, компенсационных и специальных пошлин, взимаемых на таможенной территории ЕАЭС, обеспечивает поступление таможенных пошлин в бюджеты государств-членов ЕАЭС в соответствии с установленными нормативами: для Армении – 1,220 %, Беларуси – 4,860 %, Казахстана – 6,955 %, Кыргызстана – 1,900 %, России – 85,065 %
 и эффективность функционирования единой таможенной территории государств-членов Союза. Единый порядок косвенного налогообложения на таможенной территории ЕАЭС упорядочивает внешнеторговые операции, создавая равновыгодные условия взаимной торговли государств-членов ЕАЭС.

Общий финансовый рынок, формируемый на таможенной территории Союза, является очередным важным шагом финансовой интеграции и направлен на реализацию целей и задач Единого экономического пространства ЕАЭС. Введение в действие к 2025 году общего финансового рынка ЕАЭС в соответствии со статьей 70 Договора о ЕАЭС и реализация его механизма, установленного в Приложении № 17 «Протокол по финансовым услугам» к Договору о ЕАЭС, позволят на практике осуществить финансовую интеграции в ЕАЭС и достичь результативности ее проведения. При этом положения Протокола по финансовым услугам применяются к мерам государств-членов ЕАЭС в торговле финансовыми услугами и включают страховые и относящиеся к страховым услуги; банковские услуги; услуги на рынке ценных бумаг. Рассмотрим состояние оказываемых основных финансовых услуг на таможенной территории Союза. 
По данным официальной статистики Евразийской экономической комиссии
 на конец 2020 г. в банковском секторе государств-членов Союза действовало 496 банков, из них: в Армении – 17 (активы –12,58 млрд. долл. США), Беларуси – 24 (активы – 33,72 млрд. долл. США), Казахстане – 26 (активы – 74,05 млрд. долл. США), Кыргызстане – 23 (активы – 3,49 млрд. долл. США), России – 406 (активы – 1 405,54 млрд. долл. США). Общая сумма активов в банковском секторе государств-членов ЕАЭС составила 1 529,38 млрд. долл. США.

В страховом секторе государств-членов Союза в 2020 году финансовую деятельность осуществляли 240 страховых организаций, из них: в Армении – 7 (активы – 0,13 млрд. долл. США), Беларуси – 16 (активы –1,82 млрд. долл. США), Казахстане – 28 (активы – 3,53 млрд. долл. США), Кыргызстане – 16 (активы – 61,67 млрд. долл. США), России – 173 (активы –51,7 млрд. долл. США), с общей суммой активов государств-членов Союза, равной 118,88 млрд. долл. США.

В числе показателей, характеризующих деятельность субъектов рынка ценных бумаг, выступают брокеры, дилеры, доверительное управление, депозитарии, составляя соответственно в единицах:

· брокеры и дилеры: в Армении –30/30, Беларуси – 56/56, Казахстане – 40 (общее число единиц), Кыргызстане – 33/29, России – 275/308;

· доверительное управление – в Армении – 7, Беларуси – 22, Казахстане – 0, Кыргызстане – 12, России – 196;

· депозитарии – в Армении – 1, Беларуси – 30, Казахстане – 1, Кыргызстане – 4, России – 264.

Основными фондовыми биржами в государствах-членах ЕАЭС являются: в Армении – ОАО «НАСДАК ОЭМЕКС АРМЕНИЯ» NASDAQ OMX Armenia, в Беларуси – Белорусская валютно-фондовая биржа (БВФБ), в Казахстане – Казахстанская фондовая биржа (KASE), в Кыргызстане – ЗАО «Кыргызская Фондовая биржа», в России – Московская биржа ММВБ-РТС (MICEX). Рассмотрим объемы торгов на основных фондовых биржах. В 2020 году объем торгов государственными ценными бумагами составил в Армении – 147,96 млн. долл. США, Беларуси – 0,77 млрд. долл. США, Казахстане – 11,04 млрд. долл. США, Кыргызстане – 0,08 млн .долл. США, России – 245,57 млрд. долл. США. 
Торги корпоративными ценными бумагами в обозначенном периоде характеризуются следующими величинами: в Армении – 11,76 млн. долл. США, Беларуси – 0,54 млрд. долл. США, Казахстане – 6,39 млрд. долл. США, Кыргызстане – 2,11 млн. долл. США, России – 163, 4 млрд. долл. США. Объем рынка акций достиг в 2020 году: в Армении – 3,17 млн. долл. США, Беларуси – 0,03 млрд. долл. США, Казахстане – 0,61 млрд. долл. США, Кыргызстане – 140,91 млн. долл. США, России – 323, 56 млрд. долл. США.

Согласно приведенной информации наибольшими активами в банковском и страховом секторах располагают банки и страховые организации России и Казахстана, наименьшими – Армении и Кыргызстана, Беларусь занимает средние позиции. Аналогичным образом характеризуются торги на основных фондовых биржах государств-членов Союза. 
В качестве основной цели создания общего финансового рынка ЕАЭС государства–члены Союза видят обеспечение условий для развития собственных экономик и повышение их конкурентоспособности в мировой и региональной экономической системе. Оптимизация регуляторной нагрузки на участников финансового рынка – необходимое условие повышения конкурентоспособности финансового сектора. Степень развитости финансового рынка способствует более эффективному распределению капитала. Еще одним важным обстоятельством является то, что финансовый рынок ЕАЭС способствует развитию инноваций в государствах-членах Союза. Положительная роль финансового рынка в национальной экономике заключается в перераспределительной функции, с помощью которой денежный капитал направляется на развитие экономики. 
Таким образом, финансовый рынок ЕАЭС способствует повышению эффективности национальной экономики за счет перераспределения финансовых ресурсов в наиболее перспективные отрасли, обеспечивая тем самым вклад в экономический рост.
В качестве проблемных вопросов государств-членов ЕАЭС в настоящее время выступают отсутствие общей финансовой ответственности и единых тарифов на финансовые услуги, препятствия для свободного движения капитала финансовых услуг. К проблемам финансового рынка можно отнести зависимость финансового рынка от иностранного инвестирования, низкоэффективную систему государственного регулирования отношений на финансовых рынках государств-членов Союза, усиление конкуренции между иностранными и отечественными банками, безграничное наращивание валютного потенциала, существование непродуктивной валютной политики, а также то, что валютный рынок характеризуется малыми объемами и непропорциональностью развития. 
Концепцией формирования общего финансового рынка Евразийского экономического союза, утвержденной 1 октября 2019 года
, определена база для обеспечения свободного движения капитала и услуг. Предполагается осуществлять формирование и функционирование общего финансового рынка в течение двух периодов – до 2025 года и после 2025 года. В период до 2025 года государствам-членам Союза необходимо определить согласованные подходы к взаимному признанию лицензий посредством реализации механизма стандартизированной лицензии для учреждения юридического лица в банковском и страховом секторах, а также к трансграничной поставке финансовых услуг в секторе рынка ценных бумаг. 
После 2025 года государства-члены ЕАЭС продолжат работу по гармонизации, а также по формированию общего финансового рынка, в том числе определят согласованные подходы к осуществлению деятельности по предоставлению финансовых услуг без дополнительного учреждения (лицензирования) в качестве юридического лица, имплементация которых будет осуществляться по мере углубления финансовой интеграции и перехода к более высоким стадиям формирования общего финансового рынка и гармонизации законодательства государств-членов ЕАЭС.

Целью гармонизации законодательства государств-членов Союза является установление гармонизированных правил правового регулирования общего финансового рынка в условиях сохраняющихся различий, не препятствующих эффективному функционированию общего финансового рынка ЕАЭС.

Предусматривается проведение поэтапно разноскоростной гармонизации одновременно по трем секторам (банковский, страховой рынок и рынок ценных бумаг). Обусловлено это тем, что необходимо учитывать модели и особенности правового регулирования финансовых рынков государств-членов Союза и степень имплементации международных стандартов, а также учитывать необходимость минимизации рисков для финансовой стабильности национальных рынков участников евразийской интеграции и общего финансового рынка ЕАЭС.

Критериями гармонизации законодательства государств-членов Союза являются:

· достижение уровня гармонизации, достаточного для принятия государствами-членами ЕАЭС обязательств по взаимному допуску участников финансовых рынков на свои внутренние рынки;

· минимизация регуляторного арбитража на общем финансовом рынке Союза для участников финансовых рынков;

· наличие гармонизированных инструментов оздоровления или ликвидации финансовых институтов, столкнувшихся с проблемами ликвидности или платежеспособности;

· достижение уровня гармонизации национальных правовых режимов в части соблюдения международных принципов регулирования, которые рассматриваются надзорными органами государств-членов Союза как критичные для обеспечения стабильности как национальных финансовых рынков, так и общего финансового рынка ЕАЭС и доверия к финансовым организациям со стороны потребителей финансовых услуг. 
Механизм стандартизированной лицензии выступает в качестве начального этапа предоставления взаимного допуска на финансовые рынки государств-членов Союза и связан с проведением гармонизации их законодательства. При этом допуск на финансовые рынки в данный период, регулирование и надзор на финансовых рынках государств-членов Союза осуществляется в соответствии с национальным законодательством участников евразийской интеграции.

Механизм стандартизированной лицензии для банка и страховой организации предусматривает количественные требования, включающие:

· размер собственного капитала банка должен быть не менее 60 млн. долл. США (для Кыргызстана в течение переходного периода не менее 50 млн. долл. США);

· в отношении страховой организации – не менее 10,4 млн. долл. США для категории видов страхования «жизнь/не жизнь» (для Кыргызстана в течение переходного периода – не менее 5 млн. долл. США);

· минимальное значение норматива достаточности капитала банка – не менее 12,5 %;

· минимальное значение норматива достаточности капитала (маржи платежеспособности) страховой организации – не менее 1,2.

Государствам-членам Союза необходимо также принять меры по осуществлению гармонизации регулирования в сфере банковского, страхового рынка и рынка ценных бумаг в целях снижения регуляторного арбитража. 
С завершением гармонизации законодательства государств-членов Союза будет предоставлена возможность применения национального режима и режима наибольшего благоприятствования в отношении всех участников общего финансового рынка посредством использования современных информационных финансовых технологий.

Реализация положений Концепции формирования общего финансового рынка Евразийского экономического союза позволит углубить интеграцию финансовых рынков государств-членов Союза, повысить их эффективность за счет роста конкуренции, увеличения доступности, качества и разнообразия финансовых услуг.

Стратегическими направлениями развития евразийской экономической интеграции до 2025 года, утвержденными Решением Высшего Евразийского экономического совета № 12 от 11 декабря 2020 года (далее – Стратегические направления)
, установлено, что формирование общего финансового рынка будет направлено на повышение уровня доступности, качества и набора финансовых услуг для компаний и граждан государств-членов Союза, а также на обеспечение роста и повышение эффективности финансового сектора государств-членов ЕАЭС, развитие конкуренции на этом рынке. Перечнем мер и механизмов реализации Стратегических направлений предусмотрены разработка и заключение международного договора о наднациональном органе по регулированию общего финансового рынка Союза.
Таким образом, общий финансовый рынок является неотъемлемой частью евразийской интеграции и служит важным инструментом реализации основных целей ЕАЭС. Создание общего финансового рынка государств-членов ЕАЭС направлено на увеличение финансовой стабильности и обеспечения макроэкономического развития и роста экономики государств-членов Союза. Запуск общего финансового рынка ЕАЭС позволит повысить привлекательность единого рынка услуг на таможенной территории Союза для внешних торговых партнеров и повысить значимость ЕАЭС во внешнеэкономической сфере.
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