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Современное состояние социально-экономического развития российских регионов со всей очевидностью выявляет необходимость обратиться к вопросам укрепления потенциала приграничных регионов Российской Федерации как территорий особой важности, жизнедеятельность и уровень материального, культурного и человеческого потенциала которых напрямую и в значительной степени влияют на авторитет и имидж государств.
В самой постановке и направленности данной проблематики необходимо учитывать, что из 85 субъектов федеративного Российского государства более половины являются приграничными, и это требует принятия и реализации комплекса продуманных организационно-управленческих, правовых, социальных, экономических и иных мер как на уровне Федерации и ее субъектов, так и на уровне муниципальных образований приграничных регионов.
Особое значение для развития приграничных регионов приобретают учет геополитического влияния других стран, состояние их экономического потенциала и стандартов жизненной среды, а также обеспечение безопасности российских территорий. Отмеченное корреспондирует с постоянным учетом характера межгосударственных отношений России с государствами-участниками СНГ, странами ближнего и дальнего зарубежья, включая изучение социальных процессов, происходящих на сопредельных территориях; анализ законодательства стран-соседей; предпринимаемые ими меры в экономической, информационной, пограничной деятельности, во внешней и внутренней политике.

В данной связи актуальность приобретает постоянный учет таких внешних факторов, воздействующих на безопасность жизненной среды приграничных регионов, уровень их перспективного развития, как:

· наличие конфликтных ситуаций в области межнациональных отношений в государствах, граничащих с Россией или близко к ее территории расположенных;

· проявления противоправной деятельности, деяний криминального характера в сопредельных государствах;

· санкционная политика стран в отношении Российской Федерации, в результате чего существенно снижаются деловая активность хозяйствующих субъектов, торговые и партнерские экономические связи, взаимовыгодное экономическое сотрудничество.
Отмеченные внешние факторы оказывают влияние на уровень незаконной миграции на территории российских регионов со стороны местных сообществ других стран, наличие незаконных перемещений различных ресурсов и средств, на динамику преступных действий теневых структур, нацеленных на формирование социальной нестабильности в приграничных российских регионах, порождая остроту имеющихся проблем, в том числе вопросов безопасного жизнеустройства.
Помимо внешних факторов следует обозначить и наличие объективных внутригосударственных факторов, влияющих на развитие приграничных регионов России. Это, прежде всего, различие приграничных регионов по природным, культурным, национальным, социальным, экономическим, геополитическим особенностям, в связи с чем приоритетность социально-экономического фактора и его взаимосвязь с институтом трудовых ресурсов и занятостью на современный момент первой четверти XXI века видится той сферой, которая особенно влияет на социальный и правовой порядок в российском обществе.
Устойчивое присутствие безработицы в социально-трудовой сфере негативно влияет на состояние безопасности в приграничных регионах, в связи с чем справедливо замечание отечественного ученого-правоведа Г.В. Мальцева о том, что «с юридической точки зрения безработица есть состояние, в котором гражданин не имеет возможности осуществлять в принципе все основные социально-экономические права, и прежде всего, право на труд. Человек, лишенный работы, попадает в своеобразный социальный вакуум, где теряют практическое значение все формально предоставленные ему права»
.
Важность обозначенного фактора обоснованно подчеркивается и в работе немецкого исследователя проблем рыночной экономики Х. Ламперта «Социальная рыночная экономика. Германский путь». Исследовательский проблемный анализ позволил Х. Ламперту заключить, что «каждый экономический порядок, который захочет отвечать социальным критериям, должен быть дополнен социальным порядком», а само данное понятие есть «совокупность институтов и норм, регулирующих социальное положение индивидов и групп в обществе (в той мере, в которой это обусловлено экономически, например, доходами, имуществом, профессией), а также экономически обоснованные социальные отношения между членами общества (например, отношения между работодателями и работополучателями)»
.
Существующие особенности социально-трудовой направленности подтверждают ослабление социального потенциала приграничных российских регионов, включая и специфику размещения в государстве технической и производственной базы. В связи с этим для развития и социального преображения приграничных регионов назрела необходимость на системной основе предпринять меры по рациональному размещению производительных сил на их территориях с позиции утверждения социально ориентированной рыночной экономики в Российской Федерации.
Другим важным внутригосударственным фактором для развития приграничных регионов является демографический фактор, с одной стороны, характеризующий имеющиеся в них интеллектуальные и трудовые ресурсы, а с другой стороны, одновременно представляющий существенные региональные различия, в том числе среди южных и отдаленных северных и восточных приграничных регионов России. Однако для развития российских приграничных регионов общим и определяющим становится всемерная поддержка институтов семьи, детства и молодежи, имеющих первостепенное значение для государства в целом, его интеллектуального и человеческого капитала.

Немаловажная роль приграничных регионов прослеживается в сфере укрепления социокультурного и информационного пространства, национальных ценностей, норм культуры. Культурно-образовательный фактор, соединяющий в себе особо ценный многогранный институт воспитания (гражданско-правового, нравственного, профессионально-трудового, эстетического), во многом определяет и способствует включенности и индивида, и гражданского общества в потенциал развития, в устойчивость созидательных процессов на муниципальном и региональном уровнях.

Если в рамках рассматриваемой проблематики обратиться к правовой составляющей развития приграничных регионов России, то одним из стратегических документов является «Стратегия национальной безопасности Российской Федерации»
, позволяющая консолидировать усилия публичной власти и гражданского общества в обеспечении в целом социально-экономического развития, укреплении межгосударственного пограничного сотрудничества, при этом отстаивая национальные приоритеты и предупреждая преступные проявления.
Документом целевого характера являются «Основы государственной политики регионального развития Российской Федерации на период до 2025 года», утвержденные Указом Президента РФ № 13 от 16 января 2017 года
 и закрепляющие ряд конкретных, контролируемых мер по:

· социальному обустройству территорий с низким уровнем социально-экономического развития;

· сдерживанию оттока населения с важных в геополитическом отношении территорий, регулированию внутренней и внешней миграции;

· привлечению частных инвестиций в негосударственный сектор экономики на региональном и местном уровне.

Кроме того, распоряжением Правительства Российской Федерации № 2094-р от 28 декабря 2009 г. была утверждена «Стратегия социально-экономического развития Дальнего Востока и Байкальского региона на период до 2025 года»
 с целью решения задач по развитию перспективной экономической специализации субъектов данных регионов с учетом их геополитического и приграничного территориального расположения, наличия коренных малочисленных народов России с традиционным образом жизни. Конкретизировалось также формирование нормативной правовой базы, определяющей особые условия ценовой, тарифной, таможенной, налоговой и бюджетной политики.
Отмечая уже имеющуюся правовую основу в контексте все возрастающей потребности более динамичной реализации направлений и действий по развитию восточносибирских и других приграничных регионов, считаем необходимым и своевременным актуализировать совершенствование региональной и муниципальной политики в области приграничного международного сотрудничества. Это, безусловно, отвечает задачам укрепления основ социально-экономического потенциала российских приграничных регионов, позволяет инициировать и расширять участие субъектов РФ в проектах и программах международных организаций, связанных с региональным развитием; углублять культурно-гуманитарные связи на региональном уровне; устанавливать тесные контакты между российскими регионами и государствами-участниками СНГ.

В современных условиях на основе «Концепции приграничного сотрудничества в Российской Федерации», утвержденной распоряжением Правительства РФ № 196-р от 9 февраля 2001 года
, требуется дальнейшая проработка учета специфики приграничных взаимодействий, а также статуса приграничного региона как правового института, позволяющего осуществлять внешнеэкономическую деятельность, сохраняя при этом безопасность жизнеобеспечения на своей территории.

Целенаправленной и результативной мерой в решении задачи по развитию приграничных регионов представляется создание устойчивых основ по реализации органами местного самоуправления регионов внешнеторговой деятельности в соответствии с Федеральным законом № 164-ФЗ от 8 декабря 2003 года «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности»
, включая различные меры содействия ее осуществлению, в частности, меры кредитования, страхования, рекламы, защиты прав российских производителей и потребителей товаров, услуг и др.
Следует отметить и Федеральный закон № 179-ФЗ от 26 июля 2017 года «Об основах приграничного сотрудничества в Российской Федерации»
, которым регламентируется международное сотрудничество приграничных субъектов, закрепляются полномочия с наделением органов местного самоуправления заключать соглашения о приграничном сотрудничестве с органами местного самоуправления сопредельных государств. Данным положением усиливается защита интересов муниципальных образований российских регионов.

В целом необходимо констатировать, что имеющаяся правовая основа и дальнейшее принятие и реализация нормативных правовых актов как по развитию приграничных регионов России, так и по совершенствованию приграничного международного сотрудничества, способствуют стимулированию деятельности хозяйствующих субъектов, инновационной активности, развитию полезных социальных практик в приграничных регионах.
Наличие правовой основы в целях развития российских приграничных регионов корреспондирует значительному усилению организационно-управляющей составляющей в деятельности региональных и местных властных структур приграничных субъектов РФ, обусловливает выявление в каждом регионе социальных, экономических, производственно-технических точек роста, позволяет обоснованно подходить к инициативному проектированию развития и облагораживания местных территорий, жизненной среды с привлечением институтов гражданского общества и научных экспертов.

Сегодня определяющим становится именно управленческий ресурс, являющийся интегратором всех общественных ресурсов: интеллектуальных, информационных, культурных, социальных. Известный ученый-экономист В. Леонтьев (1905–1999) не без оснований считал, что страна может обладать всеми ресурсами для развития, но отсутствие современной системы управления, основанной на интеллектуальной стратегии, автоматически отбрасывает ее в разряд отсталых
.
Рассмотренные аспекты позволяют представить ряд позиций в контексте усиления целевой направленности в деятельности федерального центра и субъектов Федерации по обеспечению устойчивого развития приграничных регионов, как важнейшей составляющей отечественной государственности:
· Обеспечение реальной координации государственного и муниципального стратегического управления и бюджетной политики наряду с совершенствованием регионального и муниципального управления.

· Упорядоченность и объективность договорных правовых актов, условий правовых режимов на территориях приграничных регионов в части осуществления мер, совместных решений и реализации проектов в хозяйственной, экономической и иной социально значимой деятельности субъектами права.

· Поддержка и развитие государственно-частного партнерства как комплексного института регионального, муниципального социально-экономического развития в приграничных субъектах Российской Федерации.

· Укрепление экономики муниципальных образований приграничных регионов с использованием юридического, функционального, методического инструментария, а также ресурсов предпринимателей и бизнес-структур, в том числе муниципально-частного партнерства.

· Совершенствование муниципальной правовой политики в муниципальных образованиях приграничных регионов с целью реализации законных интересов, прав и ценностей местного населения, всемерного укрепления местного самоуправления для повсеместного достижения его эффективно функционирующей модели.
· Повышение ответственности властных институтов разных уровней, всех субъектов права в общей направленности и практической деятельности по развитию приграничных регионов и укреплению экономического потенциала территорий.

· Конструирование с привлечением научно-экспертного сообщества технологий развития социума приграничных регионов на основе принципов социального мышления, улучшения основ российской правовой жизни и сохранения ресурсов для будущих поколений.
· Проработка и реализация пилотных проектов в федеральных округах РФ на основе привлечения частных и государственных ресурсов по современному обновлению и совершенствованию инфраструктуры в приграничных регионах в сферах транспорта, связи, коммуникаций, энергетического обеспечения с последующим созданием в целом устойчивой системы комплексной приграничной безопасности в рамках Евразийского союза.
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