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В центре авторского исследования находятся вопросы, посвященные истории создания, становления, развития и совершенствования национальной школы подготовки авиационных специалистов в период от начала открытия на территории Беларуси первого авиационного учебного заведения – Минского авиационного технического училища гражданской авиации - до его преобразования на современном этапе в Белорусскую государственную академию авиации. Процесс становления и развития авиационного учебного заведения показан на общем фоне развития гражданской авиации Республики Беларусь в конце ХХ – начале ХХI вв. Одновременно отмечается роль Белорусской государственной академии авиации в подготовке разного профиля авиационных специалистов для Республики Беларусь. 
Сегодня авиационная отрасль – одна из стратегически важных сфер в обеспечении устойчивого развития Республики Беларусь. Сотрудники авиационной отрасли призваны решать непростые задачи динамичного роста авиационных учреждений, предприятий, постоянно совершенствуя свои профессиональные навыки и компетенции. По мнению министра образования Республики Беларусь Карпенко И. В., «важнейшая роль в решении всех этих непростых задач отводится подготовке авиационных специалистов по всем приоритетным направлениям развития отечественной авиации, в том числе в области технической эксплуатации и обслуживания беспилотных авиационных комплексов, которая сегодня осуществляется в Белорусской государственной академии авиации».
 В 1975 году правительство БССР, возглавляемое первым секретарем ЦК КПБ П.М. Машеровым, совместно с Министерством гражданской авиации СССР приняло решение об открытии в Минске на базе Минского педагогического училища первого в республике авиационного учебного заведения. Министр гражданской авиации СССР Б.П. Бугаев в письме П.М. Машерову от 17 апреля 1974 г. сообщал, что “Министерство гражданской авиации выражает глубокую благодарность ЦК КПБ за активное содействие в создании авиационного училища в городе Минске». 
 
После всестороннего согласования этого важного вопроса с правительством БССР министр гражданской авиации СССР Б.П. Бугаев издал 9 августа 1974 г. приказ под № 154 “Об организации Минского авиационного технического училища гражданской авиации”. В соответствии с приказом предписывалось начать в 1975/1976 учебном году подготовку в училище техников-электриков по эксплуатации авиационных приборов и электрооборудования, а также радиотехников по технической эксплуатации радиооборудования самолетов [там же, с. 217]. 30 ноября 1974 г. Министерство гражданской авиации СССР назначило начальником Минского авиационного технического училища (МАТУГА) ветерана авиации, кандидата технических наук П.П. Клименко, который в сжатые сроки провел значительную работу по подбору кадров руководящего, преподавательского и инженерно-технического состава.
Так, на должность заместителя начальника училища по наземным службам был назначен В.А. Пархамович, на должность заместителя начальника училища по учебной работе – А.А. Зигун, на должности старших преподавателей, председателей цикловых комиссий радиотехнических и электротехнических дисциплин И.А. Маслов и А.Г. Ребрей, на должность заместителя начальника училища по учебно-производственной работе Г.М. Русак и др. [там же, с. 218].
Нельзя не отметить, своевременную помощь училищу, которую в период его становления оказывали начальник Управления учебных заведений Министерства гражданской авиации СССР А.И. Назаров, руководители Минского авиаремонтного завода № 407 ГА, Белорусского управления ГА и Минского объединенного авиаотряда, местные советские и партийные органы.

В октябре 1975 г. произошло значительное событие в жизни учебного заведения – училищу было вручено Красное Знамя. Его вручение проходило в торжественной обстановке на площади В.И. Ленина (ныне площадь Независимости – авт.) города Минска. Приказ о вручении Красного Знамени зачитал начальник Управления учебных заведений Министерства гражданской авиации СССР А.И. Назаров, вручил знамя – заместитель министра гражданской авиации СССР Ю.Г. Мансуров.

В период 1976-1978-х годов в Минском авиационно-техническом училище продолжала интенсивно развиваться инженерно-техническая база, совершенствовались учебно-образовательные процессы. 
В конце 1977 г. в училище из управления кадров Министерства гражданской авиации СССР пришла долгожданная разнарядка по распределению курсантов – выпускников первого набора на авиапредприятия Аэрофлота. Хочется отметить, что из 221 выпускника, 43 закончили училище с отличием. В их числе были Ленинские стипендиаты: С.В. Наумовец, В. Н. Гайдыш и др. 
Большим событием в развитии Минского авиационного училища явилось выделение ему в марте 1978 г. руководством БУГА на окраине Минского аэропорта земельного участка площадью 3 гектара под учебный аэродром. После выполнения первоочередных и трудоемких по объему работ на учебный аэродром были доставлены и установлены на стояночные места самолеты Ту-124, Як-40, Ан-24 и Ан-2. Данное обстоятельство позволило преподавателям проводить как практические, так и теоретические занятия с курсантами на более высоком уровне [там же, с. 104].

В 1983 г. начальником училища стал Н.А. Сидорович, который проработал в этой должности 16 лет. Под руководством этого талантливого педагога коллектив училища продолжил решать задачи по выходу учебного заведения на передовые рубежи как по качеству подготовки авиаспециалистов, так и по созданию современной учебно-материальной базы. 
В итоге целенаправленно проводимая в коллективе организационная и воспитательная работа давала положительные результаты – около 20 % выпускников оканчивали училище с отличием.

Однако к тому времени появились и сложности в процессе обучения курсантов, количество которых достигло 1300 человек (по четыре роты на каждом курсе). Например, практические занятия, проходившие на учебном аэродроме «Минск – 1», проводились в стесненных условиях в две смены. Не менее сложной была и доставка туда курсантов на автотранспорте училища. 
В этой связи руководство училища в 1984 г. приняло решение о создании на территории учебного заведения собственной авиационно-технической авиабазы. За короткий срок была проведена большая работа по благоустройству земельного участка площадью 3 га, для размещения на нем учебных самолетов.
За достигнутые высокие показатели в воспитании курсантов и создании современной учебно-материальной базы училищу в 1986 г. было присуждено первое место среди средних специальных заведений Министерства гражданской авиации СССР. 
Вместе с тем во второй половине 1980-х годов начавшиеся процессы перестройки не лучшим образом отразились на жизнедеятельности училища. Постепенно стала снижаться эффективность работы общественных организаций, в первую очередь партийной и комсомольской. Из вышестоящих инстанций все чаще стали поступать различные директивные указания и рекомендации о демократизации общественной жизни коллектива, о внедрении в курсантскую жизнь печально известного принципа «самоуправления».

В тот сложный период руководству училища ценой больших усилий удалось не только удержать учебное заведение «на плаву», но и обеспечить его дальнейшее развитие. 
В связи с предполагавшимся в начале 1990-х годов введением в эксплуатацию самолетов четвертого поколения (Ту-124, Ил-96 и Ил-114) возникла необходимость подготовки в училище специалистов более высокой квалификации. Поэтому в январе 1991 г. Минское авиационное техническое училище гражданской авиации было преобразовано в Минский авиационно-технический колледж [там же, с. 184-185]. 
Затем, распад Советского Союза в декабре 1991 г., ликвидация Министерства гражданской авиации привели к более существенным изменениям как в структуре колледжа, так и в его учебном процессе. Уже начиная с 1993 г. в учебном заведении проводилась интенсивная подготовка к открытию новой специальности «Технология управления воздушным движением». С этой целью совместно с научным объединением «Агат» была создана необходимая по данной специальности база, основу которой составил уникальный диспетчерский тренажерный центр. В то же время в соответствии с приказом Министра обороны Республики Беларусь № 274/247 от 3 августа 1993 г. военный цикл в колледже был преобразован в военный факультет, которым в разное время руководили кадровые военные - подполковники А.И. Тезин, Б.Н. Алмазов, полковники С.П. Елисеев и В.П. Сидорчук. Ныне возглавляет военный факультет первый заместитель начальника колледжа полковник А.Е. Маркузов. На факультете проходили и проходят курс обучения как военные курсанты, так и обучающиеся по разным специальностям студенты. Большинство выпускников факультета и колледжа в целом ныне служат в Вооруженных Силах Республики Беларусь на офицерских должностях. Подготовку кадровых офицеров, офицеров запаса, младших командиров осуществляют более 30 офицеров, два из которых – выпускники колледжа, полковник Л.И. Лозовский и подполковник О.Н. Хмельницкий
. 
Дальнейшим этапом на пути структурных преобразований в колледже, явилась организация в 1994 г. филиалов кафедр Белорусского государственного университета (БГУИР) и Белорусского национального технического университета (БГПА современный БНТУ – авт.), преподавание на которых осуществляли сотрудники этих вузов и училища. 
3 апреля 1995 г. в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь № 126 Минский государственный авиационный колледж был передан из ведения Министерства образования в ведение Государственного комитета по авиации Республики Беларусь. В том же году руководство Государственного комитета по авиации Республики Беларусь приняло решение в перспективе осуществлять в колледже подготовку летных кадров, так как многие желающие курсанты приобретали специальность «инженер-пилот» и «инженер-штурман» уже после окончания колледжа, в Ульяновском высшем авиационном училище и Петербургской академии гражданской авиации (Российская Федерация). В результате, на основании совместного приказа Государственного комитета по авиации и Министерства образования Республики Беларусь №191/340 от 25 августа 1995 г. колледж получил статус высшего учебного заведения и был преобразован в Минский государственный высший летно-технический колледж (МГВЛТК) [там же, с. 256]. 
В 1999 г. начальником Минского государственного летно-технического колледжа был назначен ветеран этого учебного заведения, один из первых преподавателей А.И. Науменко – кандидат экономических наук, доцент. В период его руководства в колледже были открыты еще две кафедры: «Социально-гуманитарных наук» - заведующий, кандидат педагогических наук, доцент Н.А. Сидорович и кафедра «Технической эксплуатации авиационного оборудования» - заведующий, кандидат технических наук, доцент А.А. Лапцевич. 
Но все-таки по многим обстоятельствам и причинам (отсутствие необходимой летно-технической базы, надлежащих специалистов по летному мастерству) в колледже так и не приступили к подготовке пилотов гражданской авиации, в связи с чем, в 2001 г. он был переименован в «Минский государственный высший авиационный колледж» (МГВАК). 
В 2009 г. Минский государственный высший авиационный колледж возглавил кандидат технических наук, доцент А.А. Лапцевич. В указанный период коллектив колледжа продолжил добиваться значительных успехов по всем направлениям деятельности как в усовершенствовании авиационно-технической базы учебного заведения, так и в учебно-воспитательном процессе курсантов и студентов. Также необходимо отметить проводимую в колледже профессорско-преподавательским составом, в том числе и курсантами научно-исследовательскую работу. За последние годы преподавателями колледжа был подготовлен и издан ряд монографий, среди которых: Гречихин Л. И. Физика. Электричество и магнетизм. Современная электродинамика. – М-н.: Право и экономика. – 2009. – 301 с.; Гречихин Л. И. Наноуровень обоснования ОКГ конденсированных сред. - М-н.: Право и экономика. – 2010. – 75 с.
За высокие достижения в области подготовки высококвалифицированных кадров для гражданской авиации колледж награжден грамотой Межгосударственного авиационного комитета стран СНГ. Кроме того, колледж получил благодарность от ОАО «Сахалинские авиатрассы» (Российская Федерация) за отличную подготовку инженерно-технического персонала для этой авиакомпании.

В 2011 г. работники колледжа, участвовавшие на выставке Международного аэрокосмического салона, были награждены дипломом за предоставленный проект «Транспортный самолет на статической воздушной подушке», который вызвал неподдельный интерес у многих посетителей выставки.

Тем временем, 4 апреля 2015 г. МГАВК в целях повышения качества подготовки авиационных кадров, в соответствии с решением правительства Республики Беларусь был преобразован в Белорусскую государственную академию авиации, ректором которой был назначен доктор технических наук, профессор Ловшенко Г.Ф.
 С его приходом в учебном заведении произошло ряд кардинальных изменений. Так, Приказом Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь от 22 февраля 2016 г. № 59-Ц с 1 сентября 2016 г. в БГАА была открыта подготовка по специальности высшего образования II ступени (магистратура) 1-37 80 01 «Транспорт». 
Одновременно была проведена большая работа по созданию геральдического символа Белорусской государственной академии авиации (эмблема, знамя), который 13 мая 2016 г. был официально зарегистрирован в Министерстве юстиции Республики Беларусь. 
31 марта 2016 г. учебное заведение Постановлением Совета Министров Республики Беларусь №270 было выведено из подчинения Департамента по авиации Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь с подчинением непосредственно Министерству транспорта и коммуникаций Республики Беларусь. В августе 2016 г. в результате соглашения между БГАА и Таджикским техническим университетом имени академика М.С. Осими в Белорусской государственной академии авиации создан факультет гражданской авиации БГАА-ТТУ
.

Важным событием в жизни коллектива Белорусской государственной академии авиации явилось прохождение учебным заведением 8 июня 2017 г. аккредитации в Государственном комитете по науке и технологиям республики Беларусь и Национальной академии наук Беларуси в качестве научной организации. 
С открытием в учебном заведении аспирантуры по специальности 05.22.14 «Эксплуатация воздушного транспорта» (приказ Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 4 июля 2018 г. № 161) в Белорусской государственной академии авиации был сформирован полный цикл подготовки авиационных специалистов, включая магистратуру, аспирантуру и послевузовское образование.

В ноябре 2018 г. приказом Министерства транспорта и коммуникаций Республики Беларусь №99 к. ректором учреждения образования «Белорусская государственная академия авиации» был назначен кандидат технических наук, доцент Шегидевич А.А.
.

На должность проректора по воспитательной работе была назначена Т.К. Яшина, на должность проректора по учебной работе – кандидат педагогических наук, доцент О.Н. Солдатова. В кратчайшие сроки профессиональными кадрами были замещены многие другие руководящие должности академии. 
Одновременно с проводившейся в учебном заведении системной оргштатной реорганизацией, укомплектовывались профессиональными кадрами все отделы и службы, сформировывались новые, необходимые для полнокровного функционирования современного учреждения высшего образования структурные подразделения. Это позволило поднять на качественно новый уровень учебно-воспитательную и научно-методическую работу факультетов и кафедр, цикловых комиссий отделения среднего специального образования, учебно-методических подразделений, библиотеки вуза, отдела воспитательной работы с молодёжью по выходу на соответствующий стандарт организации педагогического процесса – главного участка работы БГАА по подготовке современных авиационных специалистов.

Белорусская государственная академия авиации на современном этапе является одним из наиболее динамично развивающихся учреждений высшего образования Республики Беларусь. Руководство и трудовой коллектив академии постоянно совершенствуют содержание образования с учетом последних достижений науки и производства, разрабатывают и внедряют в учебный процесс современные образовательные технологии, проводят научные исследования, направленные на решение актуальных проблем развития авиационной отрасли Беларуси.
� Белорусская государственная академия авиации: история и перспективы развития (к 45-летию со дня основания) / А. А. Шагидевич [и др.]. – Минск: Колорад, 2019. – С. 10.


� Теляков В. А. Сквозь облака и годы. – Минск: Минская фабрика цветной печати, 2003. – С. 216.


� Щавлинский Н. Б. История создания и развития гражданской авиации Беларуси (1933 – середина 1980 гг.). – Минск: БГАТУ, 2011. – С. 97.


� Нестерович Е. П. Небо: история любви. – Минск: Медиафакт, 2008. – С. 189.


� Сайт Белорусской государственной академии авиации. - � HYPERLINK "http://bsaa.by/about" �http://bsaa.by/about�-the- university/history/


� Белорусская государственная академия авиации: история и перспективы развития (к 45-летию со дня основания) / А. А. Шагидевич [и др.]. – Минск: Колорад, 2019. – С. 44.


� Там же.
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