
Тулузакова М.В.
д.соц.н., доцент, профессор филиала РАНХиГС, г. Балаково

МУНИЦИПАЛЬНО-ЧАСТНОЕ ПАРТНЕРСТВО: ПРОБЛЕМЫ И 
ПЕРСПЕКТИВЫ В КОНТЕКСТЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ
Ключевые слова: муниципально-частное партнерство, социальное партнерство, взаимодействие власти и бизнеса.
В современном российском обществе идет активный поиск эффективных механизмов взаимодействия органов государственной власти, местного самоуправления и бизнеса для решения разнообразных социально-экономических задач. В этих случаях речь обычно ведут «о решении множества долгосрочных социальных и экономических проблем в условиях оттока капитала, возрастания износа основных фондов в первую очередь объектов инфраструктуры».
 Правовая основа сотрудничества и регулирования отношений муниципалитетом и бизнесом - Федеральный закон от 13.07.2015 г. №224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ». 
Анализ различных источников показывает, что муниципально-частное партнерство (далее – МЧП) является относительно новым явлением, хотя практический опыт уже имеется. Большинство исследователей рассматривают указанный феномен как взаимовыгодное сотрудничество муниципального образования (сельского поселения, городского поселения, муниципального района, городского округа) с российским или иностранным юридическим или физическим лицом либо действующим без образования юридического лица по договору простого товарищества (договору о совместной деятельности) объединением юридических лиц в реализации значимых инфраструктурных, инвестиционных проектов, которое осуществляется путем заключения и исполнения соглашений, в том числе концессионных.

Отметим, что степень изученности МЧП как самостоятельной категории является небольшой, поскольку оно в основном рассматривается как часть государственно-частного партнерства (ГЧП). 
Мы согласны с авторами, которые обоснованно предлагают выделить МЧП в отдельный вид публично-частного партнерства в силу специфических особенностей муниципальной публичной власти, особого вида публичной собственности - муниципальной, особенностей межбюджетного и налогового регулирования, взаимодействия с региональным уровнем власти. 
«Возникновение муниципально-частного партнерства – это механизм привлечения ресурсов малого и среднего бизнеса в инфраструктурное развитие муниципалитетов для реализации публичных интересов в муниципальной сфере и решения вопросов местного значения. Это способ инфраструктурного развития публичных образований под эгидой публичного партнера с привлечением ресурсов частного партнера. При привлечении крупного бизнеса для этих целей целесообразно трехстороннее государственно-муниципально-частное партнерство»
. 
В дальнейшем мы будем исходить из понимания муниципально-частного партнерства как взаимоотношений частного бизнеса и муниципальных образований, в рамках которых происходит софинансирование проектов на основе взаимных соответствующих обязательств для всех участников. При этом мы учитываем, что в работах отечественных авторов присутствуют разные трактовки указанного понятия, что во многом связано с исследованием различных аспектов муниципально-частного партнерства.
 В указанных работах, как правило, подчеркивается, что взаимоотношения муниципалитетов и частного бизнеса ориентированы на инвестиционные проекты, способные, с одной стороны, увеличить объем внебюджетных средств для поддержания и развития объектов социальной инфраструктуры, а с другой стороны, снизить нагрузку на бюджет муниципальных образований. Помимо этого данный инструмент направлен на поиск баланса интересов основных публичных субъектов и бизнеса на основе рационального распределения рисков между властью и бизнесом. 
Таким образом, речь идет о формировании партнерских форм сотрудничества. Основными видами подобного сотрудничества уже стали арендные договоры, контракты на управление, концессионные соглашения, создание совместных муниципально-частных хозяйствующих субъектов. Они затрагивают те аспекты, которые касаются как жизнеобеспечения муниципалитетов, так и реализации проектов «Комфортная городская среда». К ним справедливо относят организацию электро-, тепло-, водоснабжения и водоотведения для населения, благоустройство и строительство автомобильных дорог местного значения, благоустройство придомовых территорий, озеленение, организацию транспортного обслуживания жителей, проведение городских праздников и мероприятий, а также все, что можно отнести к сфере культурно-досуговой деятельности, физкультуры и спорта. Для малых городов, имеющих ограниченный бюджет - это существенная помощь, когда негосударственный сектор на договорных началах финансирует «рубль к рублю» проекты в сфере благоустройства территорий.
Как было сказано выше, МЧП используется в целях привлечения в экономику частных инвестиций, обеспечения органами государственной власти и органами местного самоуправления доступности товаров, работ, услуг и повышения их качества. При использовании рассматриваемого механизма появляется возможность повышения эффективности взаимовыгодного сотрудничества государства, муниципального образования и частного сектора, повышения качества предоставляемых услуг, ускоренной модернизации инфраструктуры, необходимой для диверсификации экономики. 

Предлагаем рассмотреть опыт реализация проектов муниципально-частного партнёрства градообразующими предприятиями Балаковского муниципального района Саратовской области. Балаковский муниципальный район в целом обладает достаточно благоприятным инвестиционным климатом как за счет потенциала выше среднего, так и за счет умеренных рисков. Основную долю градообразующей сферы города Балаково Саратовской области составляют промышленные предприятия.

Промышленность г. Балаково представлена такими предприятиями как: Балаковский филиал АО «Апатит»; Филиал АО «Концерн Росэнергоатом» «Балаковская атомная станция»; Филиал ПАО «РусГидро» - «Саратовская ГЭС»; Балаковская ТЭЦ-4 филиал «Саратовской» ПАО «Т Плюс»; ПАО «Балаковорезинотехника»; АО «Балаково-центролит»; ПАО «Северсталь» (в настоящее время ОА «Металлургический завод Балаково); ПАО «Балаковохлеб»; ПАО «Пивкомбинат Балаковский»; АО «Волга и другие.

Указанные предприятия вносят значительный вклад в создание благоприятных условий для развития предпринимательской и инвестиционной деятельности на территории Балаковского муниципального района и на этой основе содействуют увеличению валового продукта, доходов населения, бюджета муниципального образования и количества рабочих мест. Назовем некоторые из реализованных проектов.

Так, Балаковская АЭС ежегодно входит в число победителей муниципального конкурса «Щедрое сердце» как предприятие, вносящее большой вклад в развитие и поддержку социальных проектов на территории района. За последние три года Балаковская АЭС инвестировала более 470 млн. рублей в проекты соцразвития Балаковского района. 
Саратовской ГЭС на долгосрочной основе реализует комплексную благотворительную программу «Чистая энергия». Предприятие шефствует над общеобразовательной школой № 15, оказывает активную поддержку развитию водных видов спорта, на постоянной основе помогает семьям, в которых воспитываются дети-инвалиды, осуществляет поддержку ветеранам Великой Отечественной войны.

Одно из направлений благотворительной программы ГЭС - благоустройство города. Так, в течение последних лет было вложено немало сил и средств в благоустройство и облагораживание парка возле ГЭС: построены детская площадка и спортивные снаряды для воркаута, реконструировано освещение, посажены молодые деревья, открыта сенсорная дорожка. Значимыми проектами в области создания комфортной городской среды стали ремонт автодороги через плотину ГЭС и реконструкция освещения автодорожного моста.

ПАО «Северсталь» уделяет большое внимание пропаганде и формированию здорового образа жизни среди своих сотрудников и членов их семей, а также поддерживает развитие различных видов спорта. Предприятия компании проводят спортивные соревнования для своих работников и населения регионов присутствия, финансируют содержание спортивных объектов.
 
Компания «Северсталь» привержена гуманитарным принципам корпоративной благотворительности. Приоритетными направлениями ее благотворительной деятельности являются программы, адресованные детям, направленные на сохранение и поддержку культуры, на развитие спорта. Компания рассматривает эти программы как инвестиции в духовное и физическое развитие будущих поколений. Программа «Дорога к дому» начала свою работу в г. Балаково в 2011 году. В рамках программы реализуется два проекта: «Вместе с мамой» по ранней профилактике отказов от новорожденных и социально-психологической поддержке беременных женщин, находящихся в кризисной жизненной ситуации, и «Наш добрый дом – Семейная школа» по поддержке и социально-психологическому сопровождению опекунских семей, профилактике вторичного сиротства. Благодаря «Дороге к дому» у 80 подростков снижен риск правонарушений (проект «Наш добрый дом - семейная школа»), и предотвращено шесть отказов от новорожденных (проект «Вместе с мамой»).

При софинансировании из бюджета Балаковского района и компании «Северсталь» была проведена реконструкция здания предшкольной группы – аналог детского сада на 40 мест. Для села это стало заметным событием: здесь уже четыре года не было своего дошкольного учреждения, так как здание, где раньше размещался детский сад, было признано аварийным. 
Кроме того, «Северсталь» на постоянной основе поддерживает Саратовский художественный музей им. Радищева и Балаковскую художественную галерею.

Корпоративное волонтёрство - это любые действия, предпринимаемые компанией с целью поощрения и поддержки участия своих работников в делах местного сообщества в качестве добровольцев. Программа развития корпоративного волонтёрства среди сотрудников ПАО «Северсталь»« началась в 2012 году. 
У компании сформированы приоритетные направления волонтёрской помощи: помощь детям-сиротам, в том числе и детям с ограниченными возможностями, бедным семьям, экологические акции, поддержка учреждений культуры, сбор средств на социально важные проекты в регионах. 
Особо следует отметить стремление ПАО «Северсталь» строго соблюдать все требования законодательства в сфере охраны окружающей среды, что отражено в разработке и внедрении эффективных систем экологического менеджмента. Природоохранная деятельность «Северстали» базируется на убеждении, что улучшение экологических показателей способствует повышению качества жизни людей и повышает конкурентоспособность Компании. Экологические ориентиры включаются в программы строительства и модернизации производства. Ежегодно затраты на природоохранную деятельность предприятий Компании составляют более 3 млрд. рублей.

В свое время мы указывали на тот факт, что в российском обществе уже сложилась практика локального взаимодействия и социального партнерства. «Чаще всего на практике реализуются краткосрочные проекты и заключаются «временные альянсы, когда усилия и ресурсы объединяются под решение конкретной социальной проблемы. Это и объясняет успешность социального партнёрства, главным образом, на уровне поселения, города, в лучшем случае – региона».

Но несмотря не определенные успехи на уровне муниципалитетов при реализации проектов муниципально-частного партнерства возникают определенные трудности. 
Мы согласны с А.Н. Шукаевой, которая выделяет следующие проблемы: 
- имманентно присущие (долгосрочность проектов муниципально-частного партнерства и связанные с этим риски изменения политической и экономической ситуации);
- минимизируемые в результате адекватного правового регулирования и применения стимулов внеправового характера;
- отсутствие идеологии партнерства.

Представленный опыт показывает реальную возможность взаимодействия бизнеса и власти, способствующего реализации программ социально-экономической модернизации муниципальных образований с наименьшими издержками и потерями для общественного сектора. Это позволяет создать реальную альтернативу приватизации жизненно важных, имеющих стратегическое значение объектов муниципальной собственности, нередко приводящую к разбазариванию ресурсов.

«Деятельность местных администраций, в условиях недостаточной финансовой обеспеченности муниципальных бюджетов, как правило, направлена на поиск партнеров среди частных коммерческих структур при реализации программ социально-экономического развития территорий и планов. Поиск возможных партнёров, готовых участвовать в осуществлении развития территории муниципального образования, строится на поиске консенсуса и «реализуется посредством заключения договоров и соглашений о партнёрском взаимодействии – муниципально-частном партнерстве – в сфере реализации вопросов местного значения».
 Указанный автор справедливо пишет о том, что участие в муниципально-частных партнерствах осуществляется в целях создания (строительства, реконструкции) и (или) эксплуатации объектов соглашения, к которым относятся следующие основные направления:
 - транспортная инфраструктура и транспорт общего пользования;

- система коммунального хозяйства, включая объекты водо-, тепло-, газо- и энергоснабжения, водоотведения, очистки сточных вод, переработки и утилизации (захоронения) бытовых отходов, а также объекты обеспечения функционирования и благоустройства жилищного и нежилого фонда на территории муниципального образования;

- объекты энергоснабжения, включая энергогенерирующие системы, а также системы передачи и распределения энергии;

- объекты подвижной и стационарной связи и телекоммуникаций муниципальной собственности;

- объекты, используемые для осуществления медицинской, лечебно-профилактической и иной деятельности в системе муниципального здравоохранения;

- объекты образования, воспитания, культуры и иные объекты социально-культурного и социально-бытового обслуживания;

- объекты, используемые для осуществления туризма, рекреации и спорта.

Мы полагаем, что назрела необходимость создания такого механизма МЧП, который позволил бы решать не только текущие вопросы, но и повышать инвестиционную привлекательность муниципальных образований. Но этот процесс тормозится целым рядом обстоятельств. Одним из первых можно назвать неопределенность политики в регионах по развитию практики реализации муниципально-частного партнерства. Об этом свидетельствует отсутствие утвержденных региональных законодательных актов о государственно-частном и муниципально-частном партнерстве. Во-вторых, не проработан вопрос о развитии МЧП в условиях моногородов, для которых характерна ограниченность выбора внебюджетных средств финансирования, а длительный срок окупаемости проектов делает их нерентабельными. 
Несомненно, что каждый муниципалитет имеет свои преимущества и свои недостатки, свой собственный потенциал. Каждому городу важно в каждом конкретном случае тщательно анализировать свои возможности, конкурентные преимущества. Но для развития муниципально-частного партнерства необходимо изменение и экономической политики государства в целом. В частности, необходимо дополнить Стратегию развития малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации на период до 2030 года целым рядом норм, которые смогут поддержать развитие предпринимательства в муниципалитетах. Ведь малые и средние предприятия способны повлиять на восстановление различных форм хозяйственной активности, на создание новых рабочих мест, а также обеспечить пополнение местных бюджетов.
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