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Девиз: "Аналитика во благо сотрудничества, развития и безопасности Большой Евразии".
Отчет
о проведении пленарного заседания 
II Евразийского аналитического форума.
Дата проведения: 11 ноября, четверг, 10.00, онлайн.
. 
Модератор пленарного заседания - председатель Координационного совета Евразийского информационно-аналитического консорциума Николай Николаевич Бордюжа от имени Организационного комитета, Координационного совета консорциума приветствовал участников и гостей II Евразийского аналитического форума. Выразил благодарность коллегии Евразийской экономической комиссии, Евразийскому банку развития, государственным органам высшего образования и национальным академиям наук стран-членов ЕАЭС за поддержку в проведении форума.
Далее он назвал серьезными изменения, которые произошли в период с ноября 2019 года, первого евразийского аналитического форума, в странах Евразийского экономического союза, в Содружестве Независимых государств, за рубежом во внутренней и международной обстановке.
 Несмотря на значительные усилия со стороны руководителей государств, правительств стран-членов Евразийского экономического союза сложная эпидемиологическая обстановка, нарастающая вот уже в течение 2-х лет, наносит серьезный ущерб здоровью наших граждан, социально-экономической обстановке.
 Международная ситуация характеризуется значительным ростом русофобии со стороны стран Запада, не снижающейся напряженностью на востоке Украины, в Закавказье, в центральноазиатском регионе.
 С учетом такой обстановки в центре внимания евразийского аналитического сообщества находится поиск взвешенных путей прагматического подхода в обеспечении деятельности лиц принимающих решения на различных уровнях государства, экономики, бизнеса и безопасности. 
 Основной целью форума является анализ угроз, вызовов и рисков, выработка рекомендаций по комплексному развитию потенциала ЕАЭС и Большой Евразии в целом. 
 На площадках ведущих евразийских вузов, академических институтов, государственных (негосударственных) аналитических организаций республик Армении, Белоруссии, России, Казахстана, Киргизии при участии специалистов Азербайджана и Таджикистана развернута работа более 40 экспертно-аналитических мероприятий. 
Организаторы форума впервые предложили модераторам при проведении круглых столов переходить от технологии «аналитики простого обмена мнениями» к использованию технологии «аналитики коллективного творчества по производству аналитического продукта профессионального качества». Это повышает надежность выработки обоснованных выводов и рекомендаций, которые войдут в резолюцию форума. 
 В ходе проходящих дискуссий рассматриваются вопросы аналитики управления, социогуманитарной сферы, безопасности и экономики стран ЕАЭС и Большой Евразии.
В рамках форума 9 ноября состоялось заседание круглого стола, на котором впервые были рассмотрены опыт, проблемы и пути сотрудничества государственных (негосударственных) аналитических организаций при главах государств Соружества Независимых государств. 
 Большинство участников заседания поддержали проект Меморандума о сотрудничестве, внесли ценные предложения в проект резолюции. Именно такой подход отвечает девизу форума, способствует укреплению доверия участников сообщества, обогащает их современными технологиями и положительными практиками.
 Ведущие специалисты Ассоциации «Аналитика» и Консорциума подготовили и издали к форуму сборник “Лучшие аналитики России - наши современники”, Атлас “Аналитические организации ЕАЭС”, коллективную монографию «Прагматическая аналитика», Философско-методологический словарь. 
 На Форуме проводится интерактивная выставка информационно-аналитических проектов.
 Осуществляется заочное анкетирование участников форума, результаты которого послужат объективным материалом при формировании 2-х летнего Плана действий Евразийского аналитического консорциума.
 Глубоко символично, что аналитический форум совпал с выходом в свет .Указа Президента Российской Федерации от 8ноября 2021 г. N 633 "Об утверждении Основ государственной политики в сфере стратегического планирования в Российской Федерации”. Это безусловно настольный документ для каждого специалиста-аналитика в любой сфере деятельности и он должен быть в центре внимания аналитических сессий форума.
 В пленарном заседании форума приняли участие видные руководители, ученые, авторитетные аналитики, представляющие евразийский экономический союз, международные организации, аналитическое сообщество. По данным Мандатной комиссии в форуме участвуют 344 человека.
 По инициативе белорусской стороны, Международного университета “МИТСО” основные доклады заседаний будут опубликованы в сборнике форума. 
 Модератор форума Н.Н.Бордюжа сообщил, что в адрес форума поступил приветственный адрес от Государственного секретаря Совета Безопасности Республики Беларусь Вольфовича Александра Григорьевича. Текст адреса огласил начальник управления Государственного секретариата Совета Безопасности Республики БеларусьАлексей Леонидович Баньковский.
 С первого дня создания деятельность аналитического консорциума находится под пристальным вниманием и пользуется заботой аппарата Совета Безопасности Российской Федерации Российской Федерации. На пленарном заседании с приветствием и напутствиями аналитикам выступил
 заместитель Секретаря Совета Безопасности Российской Федерации Нургалиев Рашид Гумарович. 
 Далее слово было предоставлено заместителю Министра иностранных дел Российской Федерации Панкину Александру Анатольевичу. Н.Н.Бордюжа поблагодарил руководство МИДа за внимание к делам Консорциума, который располагает значительным интеллектуальным потенциалом оказывать позитивное влияние на аналитическое сообщество в интересах содрудничества, развития и региональной безопасности. 
 Следующим по теме: “Цифровой суверенитет и безопасность Евразии” выступил Тигран Суренович Саркисян - Президент Фонда цифровых инициатив, заместитель председателя Евразийского банка развития. Его речь на Первом Евразийском форуме, в ноябре 2019 года - «Повышать культуру государственного управления путем путём расширения опоры на аналитику» - стала знаковой, вошла в аналоги многих аналитиков стран-содружества, ибо в ней заложены принципы и пути развития аналитической деятельности, предложены подходы аналитического сопровождения проектов долгосрочного развития экономического союза. 
 Сообщение на тему: «Аналитика безопасности Евразии: угрозы и вызовы стабильности и суверенитету государств-членов ОДКБ» сделал Семериков Валерий Анатольевич, заместитель Генерального секретаря ОДКБ, генерал-полковник. 
 Далее модератор сообщил участников форума, что 19 ноября состоится совместное заседание круглого стола на тему: “Аналитика безопасности Евразии: состояние, проблемы, пути решения», который организует Секретариат, Объединенный штаб ОДКБ и Оргкомитет форума. На нем ожидается углубленная дискуссия о тех проблемах, которые в своем выступлении раскрыл В.А. Семериков. 
 Слово для сообщения на тему: «Стратегия евразийской интеграции в условиях формирующегося многополярного мира» было предоставлено Савиных Андрею Владимировичу, председателю Постоянной комиссии по международным делам, члену Совета Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь.
 С сообщением: «Демографическая безопасность стран Большой Евразии в контексте устойчивого развития» выступил Рязанцев Сергей Васильевич, директор Института демографических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор.
 Тему: «Консолидация аналитических центров внутри и безопасность на внешнем контуре ЕАЭС» раскрыл Погосян Геворк Арамович, научный руководитель Института философии, социологии и права Национальной академии наук, академик НАН, доктор социологических наук, профессор (Республика Армения).
 Слово для сообщения на тему: «Цели, метрики и этика развития ЕАЭС с учетом коэволюции естественного и искусственного интеллекта» было предоставлено Агееву Александру Ивановичу, руководителю направления ЕИАК, директору Международного научно-исследовательского института проблем управления, доктору экономических наук, профессору.
 С сообщением «Архитектура хаоса. Кто будет сражаться в надвигающейся битве за будущее?» выступил Овчинский Владимир Семенович, доктор юридических наук, профессор.
 В МГУ им. М.В.Ломоносова, рассказал Н.Н.Бордюжа, реализуется научный проект (руководители — академик В.А. Садовничий, иностранный член РАН А.А. Акаев) по разработке методологии, методов и математических моделей комплексного моделирования и прогнозирования глобальных процессов в их взаимосвязи и взаимозависимости. Одним из его результатов будет доклад Римскому клубу, где будет представлен взгляд российских ученых на перспективы мирового развития в 21 веке.
 О результатах работы на пленарном заседании рассказал Малков Сергей Юрьевич, координатор проекта, руководитель направления ЕИАК, доктор технических наук, профессор. 
В работе форума принял участие член Коллегии Евразийской экономической комиссии, министр по интеграции и макроэкономике, академик РАН Сергей Юрьевич Глазьев. Тема его сообщения: “О формировании нового мирохозяйственного уклада”. 
 Далее слово для сообщения на тему: «Резонанс трех кризисов: вызовы аналитике» было предоставлено Переслегину Сергею Борисовичу, руководителю Центра Международного научно-исследовательского института проблем управления (г. Санкт-Петербург).
 Для Консорциума 2022 год – это год развития молодежных проектов. Возрастной ценз действующих ведущих аналитиков выдвигает эту проблему во главу угла. Толчком к этому послужили итоги Всероссийского молодежного аналитического форума (2020 г., ноябрь), который состоялся на площадке Российского университета дружбы народов, за руководство Консорциума благодарно руководству университета. Резолюция форума – это большая молодежная программа над выполнением которой аналитикам еще многое предстоит сделать.
 Один из базовых проектов Консорциума - это Международный молодежный конкурс “Молодой аналитик Евразии”. Об итогах второго года его проведения участников планарного заседания проинформировал Масленников Владимир Владимирович, председатель Экспертного совета конкурса, проректор по научной работе Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, доктор экономических наук, профессор. Университет делает очень многое для продвижения данного проекта и его экспертного сопровождения.
 Н.Н.Бордюжа обратился к членам Консорциума с призывом поддержать усилия организаторов конкурса, расширить круг со-организаторов, направлений и, сделать его самым популярным в Евразии среди молодых ученых, специалистов, всех тех, кто встает на путь освоения сложной профессией специалиста-аналитика.
 Вначале этого года руководство Киргизско-Российско-Славянского университета при поддержке Правительства Республики Кыргызстана, российского молодежного аналитического форума выступили с инициативой реализации проекта Международного аналитического клуба “Иссык-Куль – Большая Евразия”. С презентацией о нем выступила Кочербаева Айнура Анатольевна, профессор Кыргызско-Российского Славянского университета имени Б.Н. Ельцина, доктор экономических наук, член Научного совета «Социально-политические проблемы формирования ЕАЭС» РАН. 
 Пленарное заседание завершилось рассмотрением предложения Белорусской стороны о награждении ведущих аналитиков наградами консорциума. Ответственный секретарь Координационного совета ЕИАК Алешин Вячеслав Алексеевич охарактеризовал вклад кандидатов на награждение и предложил членам Координационного Совета, участвующим в заседании, проголосовать по данному вопросу в чате ВКС. 
В частности, рассказал, что почетным знаком «За заслуги в международной аналитической деятельности» награждаются:
 Баньковский Алексей Леонидович, начальник управления Государственного секретариата Совета Безопасности Республики Беларусь кандидата юридических наук - за вклад в разработку концептуальных документов в сфере обеспечения международной, региональной и национальной безопасности, научное обоснование направлений совершенствования информационно-аналитической деятельности в системе обеспечения национальной и коллективной безопасности, личное участие в подготовке и переподготовке профессиональных кадров для информационно-аналитических подразделений государственных органов Беларуси и стран - членов ЕАЭС; 
 Беспалый Владимир Олегович, начальник управления Государственного секретариата Совета Безопасности Республики Беларусь, кандидат социологических наук, - за вклад в развитие и информационно-аналитическое обеспечение международного сотрудничества, разработку теоретико-прикладных аспектов международной и региональной безопасности, укрепление коллективной безопасности в рамках ОДКБ и интеграционных процессов в ЕАЭС;
 Лепёхин Александр Николаевич, проректор по научно-методической работе университета МИТСО, кандидат юридических наук, доцент, член экспертно-консультативного совета при Совете Парламентской Ассамблеи Организации Договора о коллективной безопасности - за разработку модельных законодательных актов и рекомендаций по гармонизации законодательства в сфере информационно-аналитической работы и национальной безопасности.
 По данному вопросу Координационный совет ЕИАК принял положительное решение.

 Программа пленарного заседания была полностью выполнена и модератор благодарил его участников, пожелав им успехов. 
Видеозаписи выступлений содержатся по следующим ссылкам:

https://youtu.be/FYLlhipN7Pc - часть 1.

https://youtu.be/YoZyVFwEyNA - часть 2

https://youtu.be/YNpSFqPFVfc - часть 3
