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Введение
Будущее ЕАЭС и стран в него входящих, связано с повышением конкурентоспособности применяемых технологий и структурой выпускаемой продукции, что является важнейшим условием национальной безопасности, успешного научно-технологического и эффективного социально-экономического развития. Практика показывает, что успехов по этим направлениям у нас сравнительно немного, а количество нерешенных проблем в этих областях не уменьшается. К сожалению, и Россия, и другие страны ЕАЭС значительно отстают от развитых стран как в разработке, так и в реализации уже принятых программ по основным научно-технологическим направлениям и трендам мирового развития. Анализ показал, что к числу лидеров мирового технологического развития из стран ЕАЭС можно отнести лишь Россию, у которой есть неоспоримые преимущества и достижения, признаваемые мировым сообществом, особенно в области атомной энергетики и военно-оборонных технологий. Однако несмотря на принятие Президентом и Правительством ряда важных решений и определения конкретных мер по организации национальных исследовательских центров, инновационных кластеров, технопарков, особых экономических зон и других, они не принесли быстрых результатов. Мероприятия, направленные на совершенствование деятельности структурных элементов научно-технологического комплекса также не привели к взрывному росту эффективности за счет стимулирования и активизации инновационной деятельности. К сожалению, каких-либо значительных и серьезных достижений в последние годы отмечено немного, среди них, например, можно отметить разработки вакцин против COVID-2019. В этой связи целесообразно выявить проблемы и определить основные причины такого отставания как в России, так и в других странах ЕАЭС. Предстоит наметить основные мероприятия, реализация которых позволит повысить результативность деятельности по выполнению ранее принятых решений в сфере углубления научно-технологической интеграции и кооперации как в России, так и в странах ЕАЭС для преодоления имеющегося технологического разрыва с развитыми странами, и дать ответ на технологические вызовы со стороны развитых стран.
Мировые тренды научно-технологического развития и анализ причин отставания
Среди мировых трендов, определяемых Высшей школой экономики на основе мониторинга научных публикаций, патентов и других элементов форсайта, выделяются следующие области и направления исследований и разработок:
- медицина и здравоохранение: технологии генной инженерии для создания лекарств и инструментов молекулярной диагностики, индивидуальный подход на клеточном уровне в диагностике и терапии:
- новые материалы и технологии: наукоемкие материалы для новой электроники и энергетики;
- транспортные средства: новые технологические транспортные средства и цифровая логистика;
- информационно-коммуникационные технологии: цифровые модели создания и потребления, защита данных в информационных системах;
- энергоэффективность и энергосбережение: технологии в ядерной и тепловой энергии, энергетический поворот к природным источникам;

- рациональное природопользование: новые технологии для сельского хозяйства и других отраслей, технологии улавливания и захоронения углерода;

- биотехнологии: кругооборот возобновляемого сырья, ферменты на службе медицины, еда как источник здоровья
.
Новые технологии могут иметь определенные преимущества как в организации самого производства, так и в плане создания на их основе товаров, обладающих рыночной новизной, приносящих доходы тем хозяйствующим субъектам, которые являются лидерами в этих областях и сферах. Вместе с тем, во многих развитых странах мира также много внимания уделяется расширению и углублению ассортимента создаваемых товаров как на рынке товаров производственно-технического, так и потребительского назначения. 
Результаты исследования показали, что в подавляющем большинстве случаев причинами отставания в анализируемых областях и сферах деятельности как в России, так и в других странах членов ЕАЭС, являются:

- низкая восприимчивость бизнеса к инновациям вследствие долгой отдачи и зачастую с непредсказуемым риском, отсюда и опасения по поводу эффективного использования вложенных финансовых средств;

- сравнительно небольшое количество инновационных предприятий, по сравнению с развитыми странами, осуществляющих инновационную деятельность, из-за отсутствия или недостаточной государственной поддержки в виде создания благоприятных условий в сфере инвестиций, льготного финансирования, совершенствования налогового законодательства, наличия систем подготовки креативных руководителей-новаторов и удержания подготовленных от стремления уехать за рубеж для реализации своих амбициозных целей и планов;

- ухудшение условий из-за санкций и политики сдерживания отдельных стран ЕАЭС по приобретению оборудования, лицензий, «ноу-хау», сотрудничества с промышленно-развитыми странами и получения среднесрочных и долгосрочных кредитов;

- низкая эффективность политики, проводимой Центральными банками и Министерствами финансов стран ЕАЭС по стабилизации национальных валют и замедления инфляционных процессов;

- разрыв технологической цепочки: фундаментальные исследования - прикладные исследования - опытно-конструкторские работы - опытное и/или промышленное производство - коммерческая реализация, из-за низкой привлекательности и экономической отдачи осуществляемых проектов, слабого финансирования и, нередко, нецелевого использования выделенных средств;

- недостаточная квалификация и низкая мотивация сотрудников структурных подразделений научных организаций, отсутствие централизованных служб координации усилий различных организаций в странах ЕАЭС, как это было в СССР, по обеспечению исследователей необходимой научно-технической, технико-экономической, патентно-лицензионной и методологической информацией, которые могут создать у себя только крупные компании, что неминуемо приводит к недостаточному количеству актуальных и достоверных данных, которые необходимы для объективной оценки реальной конкурентоспособности инновационных предприятий, создаваемых технологий, оборудования, продукции производственно-технического назначения, создаваемой инновационной продукции;
- определение целей исследования, которые не всегда мотивируют руководителей структурных подразделений научных организаций и центров на достижение конечных результатов, низкая организация и координация усилий исследователей, неэффективное управление и контроль за ходом и результатами исследований, внесение корректирующих указаний и ряда решений, не способствующих достижению совместно поставленных целей;

- низкая отдача от вложений в исследования гражданского (потребительского) назначения по сравнению с получаемым военно-экономическим эффектом в военно-оборонных НИОКР, финансируемых государством с четко поставленными конкретными целями и результатами, хорошо налаженным финансированием, организацией, жестким контролем за их использованием, постоянным контролем за ходом всех работ на всех этапах исследования и получения опытных образцов.
Все вышеизложенное требует четкого определения скоординированных руководителями стран ЕАЭС целей развития научно-технологических комплексов в интересах всех стран Содружества, непрерывной комплексной поддержки со стороны государственных органов управления, направленных на поддержание необходимого уровня финансирования, координации деятельности и оптимизации организационной структуры управления инновационными центрами и организациями, вплоть до коренного пересмотра существующей системы взаимоотношений между организациями, структурными подразделениями как внутри организации, так и координации усилий всех стран ЕАЭС.
Анализ показал, что практически в каждой из стран ЕАЭС не уделяется должного внимания взаимовыгодному сотрудничеству в научно-техническом и технологическом развитии. В современных непростых условиях, вызванных пандемией, главной заботой руководителей стран ЕАЭС является решение текущих задач, связанных с восстановлением национальных экономик и борьбой с пандемией. К определенным успехам можно отнести, к сожалению, пока немногочисленные совместные государственные или реализуемые частными компаниями из разных стран ЕАЭС инвестиционные проекты по созданию отдельных производств и объектов. Конечно, можно сослаться на тот факт, что в России на эти цели хотя бы выделяются определенные финансовые средства, хотя и недостаточные (около 1% ВВП в год), а в большинстве других стран ЕАЭС выделить финансовые ресурсы не представляется возможным по целому ряду известных причин. Что касается кооперации между нашими странами по этим вопросам, то можно отметить, что каждая исследовательская организация в научно-технологической сфере в условиях рыночной экономики, как правило, финансирует проекты и выживает сама по себе даже в рамках национального государства, получив, в лучшем случае, ограниченное государственное финансирование. Не сильно влияют на улучшение дел в этой сфере и немногочисленные гранты совместных межгосударственных программ, которые характеризуются минимальными финансовыми средствами и плохо налаженными кооперационными связями. Следовательно, в этой сфере придется приложить максимум усилий для координации деятельности различного рода инновационных центров и организаций для изменения подхода к научно-технологическому развитию России и стран ЕАЭС.
Расширение сфер и направлений научно-технологической интеграции и кооперации в ЕАЭС 
Вопросами интеграции в научно-технологической сфере государства-члены Союза начали активно заниматься с 2018 года после проведения ряда успешных действий по техническому регулированию и использованию единых правил безопасности, санитарного и фитосанитарного контроля, унификации нетарифных барьеров в торговле, при подтверждении правильности совместных действий в планировании объемов и ассортимента продаваемой продукции на внутреннем и внешнем рынках, реализации других первоочередных мероприятий. Только затем усилилось внимание к вопросам научно-технического сотрудничества, и был принят ряд документов, реализуемых в настоящее время:

- о формировании «территории инноваций» и стимулировании научно-технологических прорывов, объединении усилий для проведения совместных научно-исследовательских работ;

 - о расширении сотрудничества в области образования и науки, формировании единого научно-образовательного и инновационно-технологического пространства;
 - по созданию и использованию новых технологий и инноваций, включая проработку совместных проектов и мероприятий научно-технологического развития, в том числе в сфере энергоэффективности, возобновляемых источников энергии, зеленых технологий, биоинженерии и нанотехнологий, в области охраны окружающей среды;

- по ускорению внедрения цифровых технологий в промышленности и сельском хозяйстве, в таможенном регулировании и других сферах государственного администрирования экономической деятельности;

- по искусственному интеллекту, информационно-коммуникационным технологиям и др.
В связи с необходимостью усиления борьбы с пандемией COVID-19 и ее последствиями активизированы и углубляются работы по медицинским технологиям, инновационным лекарственным средствам, а также по развитию здравоохранения.

Проявляется заметный интерес к инвестиционному и инновационному взаимодействию предприятий на договорной основе по расширению, коренной модернизации и техническому перевооружению действующих производств с целью снижения энергоемкости и материалоемкости выпускаемой продукции, так как необходимо обеспечить углеродную нейтральность и сохранить конкурентоспособность из-за значительного роста цен на энергию и сырье. 
В настоящее время осуществляется подготовка «Основных направлений развития ЕАЭС до 2030 года», а разрабатываемые в этом документе материалы послужат основой для разработки «Программы развития ЕАЭС до 2030 года»
.
Реализация фундаментальных и прикладных направлений исследований, опытно-конструкторских работ позволит объединить усилия высококвалифицированных специалистов наших стран в различных областях деятельности. При этом появляется хорошая перспектива для роста молодых кадров, многие из которых, ранее не найдя применения на родине, готовы были уехать в развитые страны. Этими действиями мы сохраняем старую и формируем новую научно-техническую элиту, без которой невозможно построить будущее ЕАЭС.
Этапы и документы подготовки к совместной инновационной деятельности
В рамках одной статьи невозможно показать возможности устранения всех ранее отмеченных основных причин отставания от развитых стран при намечающемся расширении межгосударственного сотрудничества в инновационной сфере. Большинство из указанных вопросов относится к компетенции национальных органов и правительств. Поэтому мы рассмотрели только наиболее актуальные вопросы непосредственного взаимодействия предприятий и организаций при реализации планов НИОКР.
Основным опытом инновационного сотрудничества на этом уровне обладает ряд организаций, которые в соответствии с рекомендациями Коллегии ЕЭК от 13.12.2016 года № 25 «О координации совместной научной и инновационной деятельности в сфере агропромышленной политики» начали осуществлять совместную работу
. Опыт взаимодействия имеется и в других направлениях и видах работ. К сожалению, большинство используемых механизмов, инструментов, методов и других вопросов в сфере инновационной межгосударственной деятельности проработаны недостаточно четко и полно ввиду различий в национальных законодательствах, регулирующих этот вид деятельности.

На основе опыта этих и немногочисленных других организаций, делающих попытки осуществлять деятельность в сфере инновационного научно-технического сотрудничества, можно сформулировать перечень вопросов, которые требуется проработать в странах содружества до принятия решения ЕЭК по углублению интеграции и кооперации в ЕАЭС. По нашему мнению, важными для успешного сотрудничества являются документы подготовки к совместной деятельности: 
- перечень тем и виды реализации научно-исследовательских работ, уполномоченные органы и государственные научные организации, ответственные за осуществление кооперации, координации и контроль за действиями участников;
- виды организационно-правовых форм, рекомендуемых для использования в определенных видах деятельности;
- источники финансирования работ, меры государственной поддержки и льготы; 
 - алгоритм схемы кредитования, возможность получения кредитов под залог интеллектуальной собственности;

- лизинг имущества, страхование, таможенно-кредитное регулирование;
- состав и структура заключаемых договоров;
- принципы определения прав собственности на полученные результаты и порядок обмена информацией, согласования использования результатов научной деятельности.

- единые методы определения затрат, ценообразования, прибыли, а также налогообложения;
- методы межведомственной, межотраслевой, межкорпоративной и региональной координации, мониторинга и контроля на всех этапах проведения работ с использованием современных информационных и цифровых технологий. 
В связи с вышеизложенным, а также принятием и началом реализации дорожных карт по сотрудничеству наилучшие перспективы по сотрудничеству в области инновационной деятельности в рамках Союзного государства имеют Россия и Белоруссия.

Своевременная подготовка необходимой документации и методик, а также проведение в дальнейшем экспериментов на предприятиях по отдельным видам НИОКР позволят приблизить реализацию успешной совместной инновационной деятельности в Союзе и реально превратить технологический инновационный ресурс в ведущий фактор развития экономики стран ЕАЭС.
� Мониторинг глобальных технологических трендов. - https://issek.hse.ru/trendletter/


 � Стратегические направления развития евразийской экономической интеграции до 2025 года. - � HYPERLINK "https://eec.eaeunion.org/comission/ department/dep_makroec_pol/oner2030.php" �https://eec.eaeunion.org/comission/ department/dep_makroec_pol/oner2030.php�


� Рекомендация Коллегии Евразийской экономической комиссии от 13 декабря 2016 г. N 25 «О координации совместной научной и инновационной деятельности государств - членов Евразийского экономического союза в сфере агропромышленного комплекса». - https://www.alta.ru/tamdoc/16rk0025/
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