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Пространство Содружества Независимых Государств (СНГ) можно рассматривать как сложно структурированное в геополитической и интеграционной плоскостях. В нем активно действуют многие региональные и внерегиональные акторы, инициирующие в том числе различные интеграционные проекты. В рамках самого СНГ на данный момент функционируют как «пророссийские» форматы – Союзное государство Беларуси и России (СГБР), Евразийский экономический союз (ЕАЭС), Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), так и альтернативные, «антироссийские» по своей геополитической и геоэкономической сути. Кроме того, в расширенных масштабах актуальны Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), идеи «Большого Евразийского Партнерства», «Одного пояса, Одного пути». Поскольку их участники и пропагандисты признаются партнерами, вопрос о вероятном конфликте между ними в текущей повестке не артикулируется. В качестве «антироссийских» прежде всего упоминаются блок ГУАМ/ГУУАМ и Восточное партнерство (ВП). В научной литературе они нередко исследуются в ракурсе «дилеммы интеграции», характеризующей восприятие определенным государством интеграции соседей «в недоступные для него самого экономические организации или военные блоки» как угрозы своей безопасности или благополучию, хотя «намерения соседей или сторонников их включения в объединения не обязательно враждебны по отношению к государству, сталкивающемуся с дилеммой интеграции»
. Представляется, что в современной ситуации, в контексте последствий украинского кризиса, последнее уточнение вряд ли применимо. Предлагается также скорректированное выражение «дилемма интеграций», означающее перенос акцента «с интеграционных центров на интегрируемые государства» в категории выбора между европейским и евразийским проектами
. На фоне чрезвычайно осложнившихся отношений России с Европейским Союзом (ЕС) и возросших вызовов и рисков на западном направлении – и для России, и для Республики Беларусь (РБ), ее главного партнера по интеграции, и для Союзного государства в целом в данном смысле особо обращает на себя внимание именно Восточное партнерство. 
Подчеркнем, что украинский кризис показал всю опасность противопоставления «европейского» сценария интеграции российскому. Дальнейшее продвижение ВП как вширь, так и вглубь чревато новыми рисками конфронтации и усилением фрагментации пространства СНГ. Оправдано мнение о том, что интерес Евросоюза к региону был вызван в первую очередь его «приграничным» положением и важностью в системе взаимоотношений «Запад–Россия», что придает этому проекту инструментальную сущность и комбинаторику вовсе не в интересах участников. ВП, предполагая формально интеграционные цели и задачи, на деле направлено на формирование единого политико-нормативного пространства, выделенного из СНГ, т.е. несет в себе дезинтеграционный импульс. Тем более что в проекте задействованы инструменты социализации, направленные на усвоение элитами и обществом норм, ценностей и практик, пропагандируемых Евросоюзом
, нивелируя усилия России в продвижении ее «мягкой силы» и интеграционной политики.

Настороженность России по поводу ВП была явно высказана еще на старте этой программы. Так, на пресс-конференции по итогам саммита Россия–ЕС 22 мая 2009 г. Президент РФ Д.А. Медведев настоятельно подчеркнул: «мы не хотели бы, чтобы “Восточное партнерство” превратилось в партнерство против России… чтобы… это партнерство консолидировало отдельные государства, которые настроены антироссийски, с другими государствами Европы»
. В русле диалога РФ–ЕС поднималась тема сопряжения ВП и Таможенного союза (позже – ЕАЭС). Показательным был саммит Россия–ЕС 28 января 2014 г., когда уже вполне ощущалось противопоставление позиций сторон по украинскому вопросу и произошло обострение ситуации на Украине. Представители ЕС заверяли, что ВП «не нацелено на то, чтобы повлиять на российские экономические, социальные, культурные, человеческие связи со многими нашими общими соседями», включая Украину. В свою очередь, Президент РФ В.В. Путин акцентировал недопустимость создания новых разделительных линий, предложив «работать сообща над построением новой единой Европы» и изучить возможность формирования зоны свободной торговли между ЕС и ЕАЭС
. На деле инициатива «Восточное партнерство» фактически стала детонатором кризисных событий на Украине и вокруг нее в 2013–2014 гг.
.

Естественным образом после эскалации украинского кризиса озабоченности России по отношению к ВП были сформулированы более предметно и жестко. В одном из своих выступлений 21 апреля 2020 г. министр иностранных дел РФ С.В. Лавров недвусмысленно заявил, что «программа «Восточное партнерство» для закавказских и европейских стран на пространстве СНГ, которую выдвинул ЕС, была нацелена на конкуренцию, на сдерживание России на соответствующих территориях»
. Глава российского МИД также неоднократно обращался к проблематике сопряжения интеграционных форматов и необходимости учета Евросоюзом членства стран, втягиваемых его инициативы, в интеграционных объединениях региона СНГ/евразийского пространства. По его словам, «европейские коллеги… не хотят в… своих документах отмечать то, что страны, о которых идет речь, – это шесть стран европейской части СНГ и Закавказья и пять стран Центральной Азии, они все либо члены СНГ, либо ЕАЭС, либо ШОС, либо ОДКБ. Все, что Европа концептуально выстраивает в отношении них – свои доктрины…»
. В перечне названных министром интеграционных форматов отсутствует Союзное государство. В то же время в других его выступлениях белорусская тема звучит довольно ярко – в разрезе попыток внешних сил организовать в республике «цветную революцию»: «пытаются по своим лекалам еще и Белоруссию “расчертить”»
.
Примечательна трансформация позиции Республики Беларусь по Восточному партнерству. Значимыми ее вехами были украинский (2014 г.) и внутрибелорусский (2020 г.) кризисы. Изменение геополитической конъюнктуры ощутимо сказалось на отношении РБ и ее руководства к ЕС, его инициативам и потенциальным векторам интеграционной политики страны. А.А. Дурдыева замечает, что с 1998 г. по 2014 г., т.е. «до того момента, когда Минск предоставил свою площадку для переговоров по урегулированию конфликта на Украине, нельзя было с уверенностью сказать, что Белоруссия серьезно подходила к поиску интеграционных альтернатив»
. Белорусское руководство даже высказывало сомнения в практической пользе ВП для республики: «болтовня полная... Одно какое-то совещание прошло не понятно для чего, а дальше – полная тишина. Нам же “Восточное партнерство” нужно не для политики, скажем, прежде всего, не для политики. Нам нужна экономическая составляющая»
. 
Доминантой его позиции является также корреляция данного сюжета с проблематикой роли России в интеграционных процессах. С одной стороны, здесь прослеживался тезис «Без России на постсоветском пространстве никакой интеграции быть не может»
, хотя не раз белорусский лидер упрекал Россию в «пробуксовке» интеграционных проектов, в том числе в области союзного строительства. С другой – обнаружилось позиционирование республики в качестве «надежного связующего звена» между Россией и ЕС, причем «Мы должны быть хорошими и там, и там, ибо нас просто измочалят»
. Позже проявился акцент на необходимости обеспечения неконфронтационной составляющей ВП, что примечательно в разрезе отношений Евросоюза не только с РФ, но и с КНР, Востоком в целом («надо всячески избегать развивать партнерство против кого бы то ни было»)
.
С 2014–2015 гг. лейтмотивом интеграционной политики РБ стала идея «интеграции интеграций» («партнерства интеграций») путем сопряжения европейского и евразийского проектов. Намечались «диалог и практическое сотрудничество» ЕАЭС и ЕС в нескольких «сферах общего интереса» (транспорт, таможня, торговля, борьба с экономическими правонарушениями и т.д.) как залог формирования общего экономического пространства «от Лиссабона до Владивостока»
. 
Со временем эта идея в белорусской версии эволюционировала в направлении расширительного ее понимания по геополитическим масштабам, выйдя из поля узкой трактовки упомянутой «дилеммы интеграций». Например, в выступлениях белорусского лидера предлагались совместные поиски «формулы всеобщего взаимовыгодного сотрудничества» в ракурсе взаимодействия ЕАЭС и БРИКС; ЕАЭС и Экономического пояса Шелкового пути, ШОС, АСЕАН, Евросоюза, ОИС; в рамках ОБСЕ. Показательны призывы А.Г. Лукашенко на 70 сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций добиться совместимости интеграционных моделей, создать «всемирную интеграционную структуру, которая бы охватывала всю нашу планету, прочно соединяла различные регионы и целые континенты»
. Беларусь также заявляла о своей готовности «содействовать выявлению новых точек соприкосновения и расширению направлений сотрудничества в Большой Евразии»
. 
В 2018–2019 гг. проблематика участия РБ в ВП в президентском дискурсе была еще более артикулирована. Типичными стали манифестации позитивных сдвигов в этой области для республики, а также заметной связи с «дилеммой интеграций» в контексте сложностей союзного строительства. В частности, в Послании 2018 г. Президент РБ констатировал продвижение в выстраивании диалога с государствами Европы – «налицо повышение уровня политических контактов и расширение экономического взаимодействия» и высказался за максимальное использование конструктивного потенциала ВП, нацеленного на реализацию конкретных проектов и преодоление разделительных линий
. На совещании по вопросам участия в интеграционных структурах и сотрудничества с европейскими организациями 5 марта 2019 г. А.Г. Лукашенко эмоционально выразился об «аллергии» и «истерике» России, названной им, тем не менее, главным партнером Белоруссии, по поводу сотрудничества РБ с Западом в формате ВП: «Если перед нами закрывают двери – одну, вторую, третью, – мы ищем четвертую... Мы в такой ситуации, что нам надо постоянно вертеть головой, потому что находимся в эпицентре событий – в центре Европы… Зачем нам искать счастье за тридевять земель, если бы были нормальные экономические отношения с Россией, если бы мы могли (как мы железобетонно договорись в Союзном государстве, в ЕАЭС) свободно торговать, перемещать товары, могли перемещаться люди, получать услуги, нас не оскорбляли? Зачем нам искать какое-то счастье неизвестно где?»
. Таким образом, белорусская сторона фактически попыталась обозначить вынужденность альтернативных маневров в интеграционной плоскости, ссылаясь на торможение интеграции в СГБР и ЕАЭС.
Кризис 2020 г. и наращивание Евросоюзом ограничительных мер в отношении РБ и ее руководства привели к серьезным корректировкам белорусской позиции. Показательно даже то обстоятельство, что частота употребления соответствующего выражения в президентском дискурсе в течение 2020 г. становится минимальной, а на протяжении 2021 г. оно вообще из него исчезает. 28 июня 2021 г. в рамках «вынужденного реагирования на действия, угрожающие национальной безопасности Беларуси и наносящие прямой ущерб ее экономике и гражданам» со стороны Евросоюза, Республика Беларусь приостановила свое участие в «Восточном партнерстве»
.

Прослеживаются определенные различия в позициях белорусского президента и МИДа. Во-первых, это объяснимо, разумеется, спецификой деятельности ведомства; позиция МИДа более насыщенная, ориентирована на освещение более широкого комплекса вопросов. Во-вторых, и в течение 2020 г. МИД РБ затрагивал проблематику участия страны в ВП в достаточно позитивном духе. Данная тема подавалась и как перспективная, рассчитанная на будущее. Характерно в данном ключе выступление министра иностранных дел Республики Беларусь В.В. Макея в ходе видеоконференции министров иностранных дел стран ЕС и Восточного партнерства 11 июня 2020 г. По утверждению министра, «Беларусь привержена Восточному партнерству как неконфронтационному проекту, направленному на создание зоны мира, стабильности и процветания в нашем регионе. Такое Восточное партнерство должно отвечать индивидуальным потребностям и амбициям каждого из партнеров, в то же время мотивируя их работать сообща. Оно также должно быть близким к людям и приносить ощутимые результаты. Мы готовы и впредь способствовать тому, чтобы такое будущее стало реальностью»
. Однако во второй половине 2020 г. и в 2021 г. (за исключением заявления о приостановлении участия РБ в ВП) Восточное партнерство также «пропало» из повестки белорусского МИДа.
Одновременно в позиции белорусской стороны вновь отчетливо обнаруживается акцент на России как «стержне нашей интеграции»
. Соответственно, если украинский кризис актуализировал постановку «дилеммы интеграций» для республики, то белорусский ее маргинализировал, вернув Белоруссию в поле притяжения российских инициатив и совместных с РФ проектов, что продемонстрировало, в частности, достижение важных договоренностей по «дорожным картам» интеграции в рамках Союзного государства осенью 2021 г. Тем не менее, некоторые основания для ситуативных маневров в плоскости «двухвекторной интеграции» сохраняются. 
Сложившаяся в теоретическом дискурсе трактовка «дилеммы интеграции» видится не вполне применимой к анализу соотношения Союзного государства и Восточного партнерства как интеграционных форматов. Во-первых, они не сопоставимы по закрепляемым в них интеграционным ориентирам – Союзное государство предполагает гораздо более глубокую интеграцию, притом в разных сферах. Во-вторых, Республика Беларусь в программе ВП обладала несоизмеримо менее привлекательным и ценным статусом, нежели в СГБР. В-третьих, вряд ли ЕС и ВП можно изначально представлять как «закрытые» для России, поскольку и сама Россия – это самодостаточный полюс и центр интеграционного притяжения и не намерена «растворяться» в общем потоке интеграционных инициатив других международных акторов. Кроме того, в течение длительного времени ее диалог с ЕС был достаточно обширным и активным, сопровождаясь в том числе обсуждением идеи создания «общих пространств», что не закрывало, а открывало отдельные возможности для нее и на данном направлении. Вместе с тем на современном этапе вследствие ряда факторов (геополитического, экономического и пр.) Россия по-прежнему будет вынуждена так или иначе делить роль лидера интеграции в регионе СНГ и тем более – на пространстве Большой Евразии – вероятно, в большей степени даже не с ЕС, а с КНР. Несмотря на декларируемое выстраивание отношений стратегического партнерства, заметные риски для России здесь несомненны.
С идеалистической позиции проекты, подобные «Восточному партнерству», располагают консолидирующим потенциалом при условии непротиворечивых отношений всех заинтересованных сторон. Инициатива, призывающая к сотрудничеству, не может содержать конфронтационные элементы и порождать «дилемму интеграций», ставя те или иные страны перед экзистенциальным геополитическим выбором. Полагаем, что Европейский Союз, пойдя по пути обострения отношений с РФ, одновременно дезавуировал и вероятную, ранее допускаемую Россией гипотетическую ценность данного проекта. Провозглашаемая приверженность «европейским ценностям» и формированию пространства стабильности скорее обернулась стратегией сдерживания и породила новые очаги конфликтности. Необходимо извлечь уроки из сложившейся ситуации и пытаться действовать в интеграционном поле на предупреждение и минимизацию негативного влияния внешних для региона Содружества международных акторов. Это требует наращивания инструментария интеграционной политики, применение которого создает преимущества для населения интегрирующихся стран, способствуя фокусировке его лояльности на конкретном формате. Чрезвычайно важно это и для Союзного государства, в котором, несмотря на достигнутые результаты, существуют серьезные уязвимости как в практическом измерении, так и в концептуальном обосновании и информационном сопровождении интеграционного процесса.
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