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Вызовы внешней среды вынуждают любое государство реформировать административную систему, приспосабливая ее к происходящим глобальным изменениям и запросам общества. При этом используются методы, выработанные и применяемые в сфере корпоративного и частного бизнеса, для которых характерны: 
- акцент на конкретный результат, 
- применение инструментов и технологий проектного, стратегического и риск-менеджмента, 
- высокая степень координации и связанности внутри и между государственными органами, 
- рассмотрение госслужащими своей миссии как менеджеров–партнеров граждан, заботящихся об их интересах и общества в целом. 
В рамках проекта Астанинского Хаба в сфере государственной службы в 2020 году командой АГУ был исследован менеджмент государственных органов и разработан пакет мер по его совершенствованию на основе горизонтального механизма принятия решений с учетом запросов общества. 
Исследователи провели обзор трендов, концепций и лучших практик государственного управления и менеджмента государственных органов, которые ориентированы на изменение парадигмы управления, в центре которого - учет запросов и интересов общества: 
- лаборатории PEMANDU в Малайзии;

- SMART sity в Сингапуре;

- краунфандинговой платформы «Город идей» правительства Москвы. 
Эти примеры - результат перехода к сетевым структурам и интерактивным моделям принятия и реализации государственных решений на основе проектного подхода. Внедрение проектного менеджмента, суть которого «люди и взаимодействие», горизонтальное принятие решений, основанное на сотрудничестве с другими уровнями государственного управления, бизнесом и гражданами, позволяет государственным органам создать возможности для быстрой и эффективной реализации инициатив граждан. 
Одновременно мы провели глубинные интервью с политическими и административными государственными служащими
 и фокус-группы с участием авторитетных общественных деятелей, политологов, экспертов, предпринимателей и блогеров
, результаты которых показали необходимость скорейшего кардинального реформирования модели государственного управления и менеджмента государственных органов: 
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Рисунок 1.
Меры, предлагаемые исследователями для реформирования модели государственного управления

Авторами были изучены стратегические документы одного из центральных государственных органов, акиматов областей и городов, государственные и бюджетная программа в сфере труда и социальной защиты населения, программа развития территории. По результатам анализа и интервьюирования политических и административных государственных служащих
 выработан ряд мер в сфере стратегического планирования и бюджетирования: 
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Рисунок 2.
Меры, предлагаемые исследователями для изменения целеполагания в сфере стратегического планирования и бюджетирования

Итак, общество (налогоплательщики) сегодня требуют от государственных органов качественных и эффективных решений. А что такое эффективность? И как общество может повлиять на эффективность решений государственных органов? В бизнесе все понятно, человек может просто отказаться от услуг одной компании, выбрав другую. 
Под «эффективностью» проектные менеджеры понимают снижение затрат на поиск оптимального решения сложных управленческих проблем, которые затрагивают интересы значительного числа граждан и хозяйствующих субъектов. Значит, чем больше граждан будет участвовать в подготовке такого оптимального решения, тем будут максимально учтены интересы всех затрагиваемых сторон, и решение проблемы – результат быстрее достигнет тех, кто нуждается в ее решении. 
«Решения» означают как решения, касающиеся проектной деятельности – проекты строительства, освоения природных ресурсов, расходования бюджетных средств, работы с людьми, производства культурных ценностей и др., так и проекты нормативных актов, политик. Но тогда эти решения должны быть выделены из основной деятельности государственных органов и трансформированы в проекты с ограниченными сроками, бюджетом и качеством. Граждане, как основные бенефициары/благополучатели результатов решений в виде проектов, должны быть вовлечены на каждом этапе их разработки и реализации в качестве экспертов, консультантов, респондентов. 
Горизонтальность принятия решений обеспечивает создаваемые под каждое конкретное решение временные, заточенные на достижение конкретных результатов, проектные команды с участием проектных менеджеров всех министерств или акиматов, экспертов, научного сообщества, представителей конечных бенефициаров. В свою очередь, временность команд ограничена сроками реализации проекта, достаточного для достижения результата проекта и передачи его «заказчику».
Таким образом, мы переходим от государственного управления, основанного на функциях, к реальным проектам и процессам на основе полномасштабного внедрения проектных технологий в деятельность госорганов. 
В этом случае полномочия политических и административных государственных служащих будут автоматически разделены в соответствии с трехуровневой системой проектного управления (портфель, программы, проекты), с закреплением на уровне управления портфелем и программами проектных ролей и персональной ответственности за достижение целей исключительно за политическими госслужащими, а проектных ролей и соответствующей персональной ответственности за достижение целей проектов – за административными госслужащими.

Полезность внедрения проектного менеджмента заключается и в оптимизации информационных потоков. Информация, как источник принятия своевременных и качественных управленческих решений, должна быть оперативной, достоверной и актуальной. 
Архитектура информационных потоков госорганов сегодня характеризуется бесконечным дублированием информации, множественностью информационных запросов, в т.ч. касающихся не достижений, а описания процессов. «В результате в системе государственного управления циркулирует огромный поток информации, который не используется для принятия решений».
 При этом предметом поручений, как правило, являются компоненты проектов, программ и портфелей, что тем более делает поручения излишними с точки зрения индикативного и проектного управления. 
С учетом опыта стран ОЭСР в качестве ключевой составляющей реформирования системы государственного управления исследователями были разработаны предложения по переходу к сетевой модели Правительства Казахстана на основе внедрения новой организационной культуры и проектного мышления, предусматривающих проактивное участие бизнеса и гражданского общества в реализации государственных программ и проектов.

В комплекс мер, способствующих переходу Казахстана на новую модель государственного управления, исследовательской группой включены:
1) минимизация функций государственных органов и их классификация по принципу отнесения к стратегическим, проектным и операционным. Принятие решений о штатной численности и объемах ресурсного обеспечения госорганов на основе «стоимости» и объема создаваемых ими общественных благ, а не количества выполняемых ими функций; 
2) регламентация на законодательном уровне главенства принципа «запросы населения – основа целеполагания и реализации инициатив», в том числе бюджетных;

3) четкая регламентация на законодательном уровне понятий «экономическая эффективность» и «результативность» деятельности госоргана и госслужащего и, как следствие, обеспечения ее ориентации на результат как создание общественных благ; 
4) переход от оценки эффективности деятельности госорганов к оценке результативности и эффективности достижения ими целей и результатов проектов;

5) введение «блокчейна ответственности»: закрепление за политическими государственными служащими персональной ответственности за достижение целей и результатов, соответствующих Стратегическому плану развития РК до 2025 года, государственным программам (национальным проектам) и программам развития территорий;

6) перевод всей необходимой информации для принятия управленческих решений в интерактивные дашборды, всех совещаний и протокольных поручений по задачам проектов, программ, портфеля на кроссфункциональную цифровую платформу. 
В начале 2021 г. Указом Президента Республики Казахстан была принята концепция государственного управления, основанная на «человекоцентричной» модели - «Люди прежде всего». В настоящее время национальным проектным офисом разрабатываются проекты по проактивности государственных органов, по полноценному участию граждан, экспертов по разработке и реализации управленческих решений, по персонификации ответственности за результаты национальных и региональных проектов, по измерению эффективности проектов исходя из полученного социального эффекта и качества жизни граждан. 
Таким образом, в Казахстане создаются предпосылки для «трансформации иерархических форм организации к горизонтально-организованной системе руководства, осуществляемых посредством саморегулирующих сетей».

� Статья подготовлена по результатам исследования менеджмента государственных органов в рамках проекта Астанинского хаба в сфере государственной службы. См.: https://www.astanacivilservicehub.org/research2020


� 15 экспертных глубинных интервью: политические и административные государственные служащие в сфере занятости и социальных программ в городе Алматы, Павлодарской и Алматинской области.


� 3 фокус-группы в г. Нур-Султан, Алматы, Павлодар: 23 человека – общественные лидеры, политологи, блогеры, представители неправительственных организаций, бизнеса, эксперты. 


� 12 интервью с сотрудниками, относящихся к 4 уровням управления: два вице-министра (6 страта), председатель Комитета и директора департаментов (5 страта), заместитель председателя Комитета и заместители директоров департамента (4 страта).


� Байменов А. О некоторых факторах эффективности государственного управления // Государственная служба. 2020. – Т. 22, № 1. - С. 30. - https://pa-journal.igsu.ru/journal/6792/


� Sorensen E. Democratic Theory and Network Governance // Administrative Theory and Praxis. 2002. - Vol. 24, N 24. - P. 693.
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