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Началом эпохи регионализации признано считать начало 90-х гг. прошлого века, когда неожиданно, практически в одночасье не стало одного из двух «центров силы»
 - Союза Советских Социалистических Республик. В результате единственным крупным актором международных отношений стали Соединенные Штаты Америки. США насколько поверили в свое преимущество, что заявили о конце истории.
 Начался этап «однополярного мира».
 В связи с этим Соединенными Штатами Америки была предпринята попытка пересмотра существующего мирового порядка. В частности, США попытались нивелировать деятельность общепризнанной мировой организации – Организации Объединенных Наций и его постоянного действующего органа – Совета Безопасности, на которого возложена ответственность за поддержание международного мира и безопасности.
 Роль Совета Безопасности ООН Соединенными Штатами Америки была отведена Организации Североатлантического альянса (НАТО), которая в обход резолюции Совбеза ООН начала в 1999 году бомбардировку Югославии. Начало этой операции и разделение Югославии на несколько независимых государств стало первой волной построения однополярного мира. Второй же волной нового, по мнению американцев, более справедливого мира стала серия оранжевых революций
 в непосредственной зоне влияния другого, ослабленного актора международной политики – России. По идее, нивелировать или вовсе свести на нет попытки оранжевых революций на постсоветском пространстве должно было Содружество Независимых государств (СНГ) – самое крупное на постсоветском пространстве интеграционное объединение.
 К сожалению, в силу исторических особенностей и невозможности реализации наднациональных полномочий СНГ не справилось с этой функцией.
 К примеру, на встрече глав правительств стран СНГ, проходившей 3 июня 2005 г. в г. Тбилиси, грузинская делегация пыталась сосредоточить внимание участников на необходимости скорейшего урегулирования конфликтных ситуаций в Абхазии и Южной Осетии, а украинская - на требовании о безотлагательном решении вопроса о зоне свободной торговли без изъятий и ограничений. 
Другой крупный актор международной политики – Европейский союз - также не смог в полной мере выступить самостоятельным игроком на международной арене, поскольку его внешняя политика не отличалась последовательностью и во многом осуществлялась под руководством США. Так, вопрос присоединения новых постсоветских стран в состав Евросоюза закончился вхождением в него Латвии, Литвы и Эстонии в 2004 году, а Украина и Грузия, несмотря на проводимую ими проевропейскую политику, не смогли даже приблизиться к членству в ЕС, хотя данное намерение и включено в Конституцию Украины.

Тем не менее, несмотря на предпринимаемые Соединенными Штатами Америки попытки построения однополярного мира, конца истории не случилось, напротив, мир от «однополярности» стал медленно двигаться в сторону многополярного мира.
 В этот же период начали формироваться и новые международные межправительственные интеграционные объединения.
 Необходимо отметить, что интеграционность многих международных объединений различается. Так, если «идеальную» степень интеграции взять за 100, то у Европейского союза этот показатель равен 91, у Евразийского экономического союза - 69, а у Ассоциации государств Южно-Восточной Азии (АСЕАН) и Южноамериканского общего рынка (МЕРКОСУР) - 42-43.

Таким образом, мир подошел к новому этапу международных отношений – объединению усилий международных межправительственных интеграционных объединений. Такими наиболее известными «мегапроектами» сегодня являются Транстихоокеанское партнерство и Трансатлантическое торгово-инвестиционное партнерство, в которых Россия не принимает участие. С таким положением дел в международной политике Российская Федерация смириться не может и поэтому она выступила с инициативой создания Большого Евразийского партнерства (БЕП).

Примечательно, что первоначально идея БЕП включала в себя попытку объединения интеграционных потенциалов двух крупнейших, с точки зрения интеграционного потенциала, международных организаций – Европейского союза и Евразийского экономического союза. Более того, с такой инициативой еще в 2015 году выступил Евразийский экономический союз, выпустив соответствующие Директивы,
 которые были направлены коллегам из Европейского союза. К сожалению, реализовать эти Директивы до сих пор не удалось, хотя в конце 2020 года началось техническое взаимодействие двух исполнительных органов интеграционных объединений – Европейского союза и Евразийской экономической комиссии. Но речь о полноценном взаимодействии, к сожалению, пока не идет.

Декан факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ Сергей Караганов с коллегами из Валдайского клуба и Высшей школы экономики в 2015 году предложили идею Большого Евразийского партнерства, которую можно определить как концепцию континентальной системы межгосударственных отношений в Евразии, основанных на доверии и всеобщем стремлении к безопасности.
 При этом уникальность БЕП состоит в том, что свои идеи и принципы он никому не навязывает, т.е. Партнерство является абсолютно открытым проектом. 
Идея БЕП была поддержана Президентом России В.В. Путиным в декабре 2015 года, предложившим начать реализацию Большого Евразийского партнерства с консультаций представителей Евразийского экономического союза, Ассоциации Юго-Восточной Азии и Шанхайской организации сотрудничества.
 Локомотивом интеграционного взаимодействия стал Евразийский экономический союз, который 6 декабря 2018 года принял Декларацию о дальнейшим развитии интеграционных процессов,
 в которой зафиксировал стремление к формированию идеи Большого Евразийского партнерства путем проведения скоординированной работы по вопросам сопряжения интеграционных процессов на евразийском пространстве, включая либерализацию торговых отношений между ее участниками, а также формирование совместной транспортно-логической инфраструктуры.

Реализация идеи Большого Евразийского пространства нашла свою конкретизацию в Стратегических направлениях развития ЕАЭС до 2025 года.
 В соответствии со стратегическими направлениями работа по БЕП будет осуществляться путем позиционирования ЕАЭС как одного из центров формирования интеграционного контура БЕП в рамках международных форумов и дискуссионных площадок по линии работы ЕАЭС-ШОС-АСЕАН, реализации комплекса мер по сопряжению ЕАЭС и китайской инициативы «Один пояс – Один путь» как первого этапа формирования Партнерства. 
В настоящее время в рамках реализации комплекса мер по сопряжению ЕАЭС и китайской инициативы «Один пояс – Один путь» одобрен План первоочередных мероприятий по формированию евразийской части цифровых транспортных коридоров и маршрутов.

План мероприятий предусматривает расширение объема и повышение качества обмена между перевозчиками электронными данными, переход на юридически значимый электронный документооборот при оформлении международных перевозок, переход на безбумажные перевозки грузов в части перевозочных и товаросопроводительных документов, построение электронного взаимодействия участников внешнеэкономической деятельности, а также электронное взаимодействие в сфере ветеринарного и фитосанитарного контроля.

Предполагается, что весь план мероприятий будет реализован к марту 2023 года.
Активно развивается сотрудничество ШОС и ЕАЭС. Так, по итогам заседания Совета глав государств-членов ШОС, которое состоялось 10 ноября 2020 года в формате видеоконференции, принята Московская декларация, в которой подчеркивается намерение укрепления сотрудничества (в том числе торгово-экономического) для достижения открытого, инклюзивного и устойчивого развития.
 17 сентября текущего года в Душанбе был подписан Меморандум о взаимопонимании между ЕАЭС и ШОС, который предусматривает экономическое взаимодействие с акцентом на такие сферы, как финансы, торговая политика и вопросы упрощения торговых процедур, транспорт, цифровизация и информационно-коммуникационные технологии.
 Особое внимание предлагается уделить перспективным многосторонним проектам, например, развитию цифровых транспортных коридоров, финансированию совместных проектов по линии банков развития, «Евразийскому агроэкспрессу».

Очень важно, что активно ведется сотрудничество Евразийского экономического союза и АСЕАН. Так, 14 ноября 2018 года в Сингапуре был подписан соответствующий Меморандум о взаимопонимании.
 Данный документ призван обеспечить взаимодействие между объединениями для расширения торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества по таким направлениям, как таможенное регулирование и упрощение процедур торговли, в том числе электронной торговли, торговли услугами, а также инвестиции, формирование и развитие предпринимательства. Очень важно также отметить, что формами реализации сотрудничества двух интеграционных объединение стали бизнес-диалоги ЕАЭС – АСЕАН и Россия – АСЕАН в ходе проведения Петербургского международного экономического форума и Восточного экономического форума.

Таким образом идея формирования Большого Евразийского партнёрства стала, на мой взгляд, своевременной инициативой «интеграции интеграций», создания нового, уникального «мегапроекта», инициированного научным, высшим и интеграционным руководством.

Дальнейшее развитие Большого Евразийского партнёрства привело к осознанию необходимости сопряжения интеграционных процессов в СНГ и ЕАЭС. Для этого была создана рабочая группа по сопряжению права Евразийского экономического союза и договорно-правовой базы Содружества Независимых Государств. 9 июня 2021 года было проведено первое заседание Рабочей группы, по итогам работы которой было предложено:

- внести изменения в Договор о зоне свободной торговли и в Соглашение о Правилах определения страны происхождения товаров в СНГ для устранения проблемных ситуаций в области применения правил определения происхождения товаров и отдельных мер экспортного регулирования;

- государствам-членам Евразийского экономического союза прекратить участие в Соглашении о правилах определения происхождения товаров развивающихся стран при предоставлении тарифных преференций в рамках общей системы преференций.

И, последнее, реализация проекта Большого Евразийского партнёрства порой вызывает скепсис со стороны западных политиков и исследователей. Такая ситуация уже наблюдалась при формировании Евразийского экономического союза, но, как мы видим, этот Союз успешно развивается. На мой взгляд это связано с тем, что, во-первых, инициаторами создания Евразийского экономического союза стали страны, которые являются экономическими лидерами в рамках СНГ, во-вторых, ЕАЭС выступает от имени группы государств, решивших создать единое экономическое пространство, а в-третьих, сама идея подобного проекта не вызвала отторжения у народов постсоветских государств. Также дело обстоит и с проектом Большого Евразийского партнёрства – идея была инициирована «снизу» - экспертами Валдайского клуба и Высшей школы экономики в 2015 году. Затем эта идея была поддержана Президентом России Владимиром Путиным и зафиксирована в Стратегических направлениях развития Евразийского экономического союза до 2025 года. Синергия продвижения проекта Большого Евразийского партнёрства в формате «научное сообщество - интеграционное объединение - национальные интересы» позволяет с уверенностью говорить о том, что у него есть большой шанс на успех.
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