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Талибан создан межведомственной разведкой (ISI) Пакистана для ведения партизанской войны с Индией за Кашмир и с перспективой влияния на страны Центральной Азии: Таджикистан, Киргизия и Узбекистан. Ради этих целей более 20 лет насаждается среди молодежи накшбандийское движение и видение Ислама через призму саудитов – Ваххабизмa.
Значение двух западных провинций Пакистана на международной арене
В наше время две западные провинции по-прежнему играют важную роль в определении внешней политики Пакистана. Не столько по количеству людей, которых они отправляют в Исламабад (хотя патаны всегда были хорошо представлены в гражданской и военной администрации), сколько по их исключительному географическому положению. Они служат плацдармом для действий в отношении остальной части Южной Азии и, наоборот, в отношении Центральной Азии и Ближнего Востока. Индо-пакистанская граница соответствует религиозному разделению; она отделяет ислам от индуизма, хотя ислам также широко представлен в Индии. Пакистано-иранская граница (760 км) также кажется религиозной по своей сути, поскольку она разделяет суннизм и шиизм, хотя 20% пакистанских мусульман исповедуют шиитскую веру, а восточный регион Ирана является населенным и занимает площадь примерно 100 000 км2.

Пакистано-афганская граница (1900 км), по обе стороны которой проживают патаны, в основном сунниты, также представляет собой политико-религиозный разрыв между суннизмом, доведенным до крайности в Афганистане, и в целом более умеренной его практикой в Пакистане. 
Большинство талибов прошли подготовку в Пакистане. Они контролируют большую часть Афганистана и, в свою очередь, влияют на развитие западных провинций Пакистана, если не всей страны.
Северо-Западная пограничная провинция - это провинция, в которой неправительственные организации, в основном финансируемые арабскими странами, странами Запада и Европейским союзом, играют самую большую роль. В основном они работают на благо Афганистана. Существование множества государственных и негосударственных, политических, этнических, религиозных, гуманитарных, экономических субъектов, иногда действующих в разных регистрах как на национальной, так на и международной арене, как официально, так и неофициально, объясняет изменчивость ситуации в этом регионе.
Исторически вторжения военных и полувоенных формирований имели место по обе стороны границы, которая разделяет, часто искусственно, Пакистан и Афганистан. Отношения между двумя странами нередко были сложными и неоднозначными. В 1947 году Афганистан не признал существование нового пакистанского государства. Действительно, Кабул давно отказывался признать в качестве международной границы линию Мортимер-Дюран, определенную в 1893 году для Северо-Западной пограничной провинции. 
Точно так же он хотел вернуть север Белуджистана, аннексированного британцами, которые таким образом ампутировали бывшее афганское королевство. Афганистан, где большинство населения имеет патанское происхождение, фактически захватил все патанские районы Пакистана. Он питал ирредентизм, направленный на создание великого Афганистана.

У талибов нет ясности в этом вопросе. В этой игре очень сложно сказать, кто кого в конечном итоге будет контролировать? Правительство Пакистана не может полностью контролировать движение Талибан и никогда не сможет подчинить себе Афганистан. Но движение «Талибан» могло в конечном итоге благодаря своим связям в западных провинциях Пакистана, обойти Исламабад и диктовать свое политическое развитие в направлении исламской радикализации. Талибан, если он действительно укрепит свою власть, также может способствовать отделению западной части Пакистана. 
Кроме того, Исламабад должен проявлять осторожность, чтобы не допустить слишком большой автономии для Северо-Западной пограничной провинции, что может привести к ее независимости или союзу с Афганистаном.
Белуджистан, и тем более Северо-Западная пограничная провинция, сыграли значительную роль во время холодной войны между США и СССР. Именно из Пешавара взлетели самолеты-разведчики, которые собирались пролететь над Советским Союзом (один из них был сбит в 1960 году, что вызвало резкое обострение отношений между двумя сверхдержавами). Советская оккупация Афганистана в 1979 году, несомненно, была ответом на потребность Москвы предотвратить развитие ислама в Средней Азии. Возможно также, что это было частью более общей стратегии по достижению теплых морей, о чем Россия издавна мечтала.
Во время войны в Афганистане против Советского Союза, которая длилась десять лет, с 1979 по 1989 год, две западные провинции Пакистана служили местом приема беженцев (их было до 3 миллионов во всем Пакистане, но подавляющее большинство направилось на Запад) и размещения тыловых баз для моджахедов. Через них также проходило оружие, боеприпасы и различные материалы из США. Появление в США переносной ракеты «Стингер» изменило характер ведения войны, заставив советские вертолеты летать высоко. Это привело к снижению тактической мобильности и снижению уровня поддержки оперативных подразделений.

Массовый приток качественного оружия, использованного мотивированными и хорошо обученными исламистскими боевиками, решил судьбу войны. Но после поражения Советов в Афганистане и вывода советских войск оружие осталось; что способствует разжиганию гражданской войны в этой стране и в Таджикистане, подрывной деятельности в Кашмире, а также усилению нестабильности в Северо-Западной пограничной провинции и даже во всем Пакистане.

Окончание войны и распад СССР изменили ситуацию. Пакистан утратил роль платформы для борьбы против советского коммунизма, который прекратил свое существование. Но он по-прежнему принимал афганских беженцев, которые не хотели возвращаться в свою страну, все еще находящуюся в состоянии гражданской войны, или продолжали ее покидать. Беженцы и принимающие их местные жители имеют этническую, религиозную и языковую близость, поскольку они часто принадлежат к одним и тем же племенам, живущим по обе стороны границы. Однако нехватка местных ресурсов иногда вызывает напряженность в отношениях между беженцами и местными жителями.
Пакистан потерял свое стратегическое значение для Соединенных Штатов, но лишь в ограниченной степени. Его западные провинции по-прежнему привлекают внимание Запада, а также мусульманских стран Ближнего Востока и Индии.

Эти провинции не могут оставить равнодушным международное сообщество, стремящееся положить конец международному терроризму. Медресе, особенно в Северо-Западной пограничной провинции, а также в Белуджистане, где Талибан обучался и воспитывался перед отъездом на завоевание Афганистана в 1994 году, остаются питомниками терроризмa. Они продолжают работать с фондами Саудовской Аравии и некоторых других стран Персидского залива. Группы моджахедов сохранили свои учебные центры в Пакистане, особенно в районах Северо-Западной пограничной провинции в дополнение к тем, которыми они располагают в самом Афганистане.

Находящиеся по обе стороны афгано-пакистанской границы террористы намеревались действовать в западных странах, в умеренных арабских странах, в бывшей советской Центральной Азии, в китайском Синьцзяне и в части Кашмира, находящейся под управлением Индии. Европа - привилегированная цель. Некоторые из виновных в террористических актах в парижском метро несколько лет назад получили образование в Пакистане; другие, прошедшие обучение в тех же центрах, в настоящее время работают на Балканах. Новобранцы должны были прибывать из Пакистана, Азад Кашмира, индийской части Кашмира, а также из нескольких мусульманских и даже европейских стран.
Пакистан не справляется с экстремистскими движениями, созданными на его территории. После обучения террористы могут действовать в любой точке мира. Универсальные амбиции экстремистских боевиков хорошо сочетаются с амбициями Пакистана в Южной Азии. Нравится ему это или нет, но Пакистан оказывается рассадником глобального терроризма.
Существование террористических движений в Северо-Западной пограничной провинции осложняет международные отношения Пакистана, нанося серьезный ущерб его интересам за рубежом. Новые независимые страны Центральной Азии жалуются на угрожающую им опасность подрывной деятельности со стороны Афганистана, а также Пакистана. А Китай осуждает пакистанскую политику невмешательства по отношению к уйгурским сепаратистам.
Растущая мощь ISI
Роль разведывательного агентства заключается в том, чтобы служить первой линией обороны, как можно быстрее предоставляя правительству информацию об угрозах национальной безопасности. В Пакистане ISI приобрела особую силу и значимость потому, что с момента обретения независимости пакистанские политические и военные лидеры всегда чувствовали сильную угрозу внутренней безопасности, особенно в отношении проблем, которые создают провинции Синд или Паштунистан, проблемы, которые сегодня приобрели ярко выраженный этнонационалистический характер.
Мы можем сказать, что отцом-основателем ISI, или, скорее, тем, кто придал ей нынешнюю силу и мощь, был генерал Гулам Джиллани Хан; который был генеральным директором ISI при трех режимах - при президенте Яхья Хане, премьер-министре Али Бхутто и президенте Зия. Под его командованием ISI превратилась из второстепенной организации в мощную и грозную организацию со всех точек зрения. ISI скопировала свою структуру у иранской секретной службы Савак
; И точно так же, как Савак, ISI была обучена ЦРУ и SDECE.

В Пакистане есть три разведывательных агентства - ISI, Military Intelligence (MI) и Intelligence Bureau (IB). Каждая из этих структур имеет свои обязанности, но, тем не менее, все они преследуют одну и ту же цель - обеспечить национальную безопасность страны. Как правило, ISI и MI сосредотачиваются на вопросах, затрагивающих непосредственные военные интересы, в то время как IB обычно больше специализируется на внутриполитической деятельности. IB следит за политиками, политическими активистами, теми, кто «подозревается в террористической деятельности», и, конечно же, за агентами внешней разведки; отчеты показывают, что IB обычно практикует подслушивание, перехват частной почты. Однако роль IB остается незначительной по сравнению с ролью ISI. 
Межведомственная разведка - монолитная, структурная организация которая охватывает как внешние, так и внутренние разведывательные операции страны. Это полностью военная организация, которая подчиняется премьер-министру Пакистана и косвенно министерству обороны, отвечающему за финансирование этой организации.

В течение первых тридцати лет после обретения Пакистаном независимости ISI уделяла больше внимания внутренней разведке, чем внешней. С семидесятых годов ISI была довольно ограничена в своих действиях индийской проблемой; это произошло потому, что Пакистан развязал не менее трех войн со своим восточным соседом и был обеспокоен угрозой, исходящей от индийских вооруженных сил для своей национальной безопасности. После ввода советских войск в Афганистан ISI пересмотрела приоритеты своей деятельности и значительно расширила свою «внешнюю» ориентацию. 

Межведомственной разведкой, насчитывающей минимум двадцать пять тысяч человек, всегда командовал генерал-лейтенант армии, называемый генеральным директором (DG-ISI). С 8 октября 2001 года генеральным директором является генерал-лейтенант Эхсанул Хак, патан (пуштун из Пакистана), бывший командующий армейским корпусом пакистанских вооруженных сил, базирующегося в Пешаваре, но также бывший начальник военной разведки (MI, Военная разведка); он заменил генерал-лейтенанта Махмуда Ахмеда, который поддерживал тесные связи с руководством Талибана.

Отметим здесь, что назначение главой ISI человека, который шесть месяцев возглавлял командование армейского корпуса Пешавара, является мудрым решением, т.к. новый DG-ISI хорошо осведомлен о действиях талибов, знает их базы, состояние их активов и их секреты. 
Отметим, что распространение исламского фундаментализма все больше и больше исходит от самой пакистанской армии. Hамного больше молодых офицеров заканчивают медресе, чем национальные школы и колледжи, и почти 30% армейских офицеров сегодня говорят, что они «исламские активисты и восприимчивы к призывам религиозных партий к исламской революции в Пакистане». Межведомственная разведка, будучи на 100% военной организацией, конечно же, не застрахована от этого исламистского течения.
Заключение

1. Таджикско-киргизский конфликт в Баткене подчеркнул медлительность ОДКБ в предотвращении конфликтов между членами стран ОДКБ. Бишкек был верным союзником Душанбе, они обеспечивали транзит через свою территорию в Казахстан и РФ, приняли тысячи беженцев во время гражданской войны в Таджикистане в период 1992-1997 годов. 
2. Победа в краткосрочной войне Азербайджана с Турцией против Армении за Горный Карабах, подтолкнула тюркские государства в ЦА к тесному сотрудничеству с Турцией против нарастающей угрозы талибов в Афганистане и экономической экспансии Китая. 
3. Тотальная коррупция, клановое правление и узурпация власти Рахмоном, экономический кризис в Таджикистане, слабая армия сделало его правление непопулярным в стране. Потеря естественных союзников в лице Турции, Узбекистана, Кыргызстана и Казахстана делает страну легкой добычей талибов. Партия исламского возрождения (ПИВ) набирает силу и популярность в стране. Конфликты на афгано-таджикской границе и возобновление гражданской войны в Таджикистане возможны в недалеком будущем. Единственные союзники Таджикистана - Китай и РФ. Китай не будет вмешиваться в сферу влияния РФ и Пакистана. Кремль играет решающую роль в обеспечении независимости Таджикистана. Как говорил еще XIX веке Канцлер Российской империи Александр Михайлович Горчаков, «независимость наших соседей зависит от России». 
Стивен Фредерик Старр
 написал одному из авторов данной статьи по поводу Талибана следующее: «несмотря на возможное возрождение Талибана в краткосрочной перспективе, в более долгосрочной перспективе ему необходимо будет принять современный мир. В Афганистане появилось новое поколение мужчин и женщин, которые видят в Талибане голос прошлого».
Большая игра продолжается.
� Lamballe A. Géopolitique de l'Inde et du Pakistan. - https://www.youtube.com/watch?v=qW6U0H4ejQI


� Sazman-e Ettela’at va Amniyat-e Keshvar- Министерство государственной безопасности Ирана времён правления шаха Мохаммеда Реза Пехлеви (1957-1979).


� Служба внешней документации и контрразведки (фр. Service de documentation extérieure et de contre-espionnage, SDECE) - внешняя разведка Франции с 1946 по 1982 годы.


� Стивен Фредерик Старр - американский эксперт по России и Евразии. Основатель и председатель Института Центральной Азии и Кавказа; свободно говорит на русском, автор и редактор 20 книг и более 200 статей по российской и евразийской тематике. Специалист по Афганистану, Центральной Азии, Кавказу и России. Занимается проблемами развивающихся стран в области энергетики и окружающей среды, Ислама, культуры, права, и нефтяной политики.


Работал советником по России и Евразии при трех президентах США. Был председателем группы, созданной правительством США для изучения проблем Центрально-азиатского региона. В 1999 году участвовал в разработке первой комплексной стратегической оценки Центральной Азии, Кавказа и Афганистана для Объединенного комитета начальников штабов. Принимал участие в разработке законодательства, касающегося названного региона.
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