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Роль образования в сегодняшний век информации и знаний, когда освоение и интерпретация ситуаций жизнедеятельности общества зависит не только от количества, но и от качества преобразования медиальных информационных ресурсов в достоверные знания, необходимые и достаточные людям для решения актуальных для них задач, становится особо значимой. 
Следует помнить, однако, что в самой основе социального института образования заложен устойчивый комплекс закрепленных текстуально социокультурных норм и конвенций, определяющих специфику образовательных ситуаций как независимых от участников практических интеракций, т.е. их коммуникаций и взаимодействия при работе с учебно-научными текстами, их интерпретации и актуализации. Традиционно общий поток информации преобразуется в специализированные разделы знания, которые транслируются в образовательной среде от поколения к поколению. Одновременно образованию как социальному институту ставятся задачи формирования поведенческих моделей новых поколений, которые могли бы вступать в актуальные и эффективные коммуникации и взаимодействия, понимая друг друга и соизмеряя индивидуальные и коллективные интересы и потребности. Что касается сферы высшего образования, то именно здесь транслируются знания и навыки, связанные с наиболее сложными формами профессиональной деятельности, у человека формируется комплексное мышление за счет представленности в образовательных программах актуальных социальных, экологических и экономических проблем в их тесной взаимосвязи и взаимозависимости, а также за счет междисциплинарной смысловой интерференции и взаимопроникновения. Логика трансляции знаний и социокультурного опыта, осуществляемая в рамках образовательных программ, определяется представлениями о целях образования, существующими в конкретном обществе и образовательной профессиональной среде. Эти цели можно различать по следующим направлениям: тип личности, детерминируемый образованием, и тип технологии трансляции соответствующих знаний и навыков. 
Перед современным российским высшим образованием поставлены задачи подготовки специалистов разного уровня, способных самостоятельно решать сложные задачи и проблемы на основе трансляции и углубленного освоения дифференцированных профессиональных знаний и навыков с усиленным формированием навыков поисковой деятельности. То есть узкоспециальное знание должно быть вписанным в более широкий социальный и культурный контекст. Поскольку российская высшая школа приняла за основу европейское двухуровневое высшее образование, это непосредственно связано с заложенной в нем системой компетентностного подхода. Формирование, точнее – проектирование общекультурных и профессиональных компетенций, стало требуемым результатом образовательного процесса.
Интенсивное развитие информационно-коммуникационных технологий, без сомнения, затронуло и базовые основы учебного процесса, вызвав интеграцию образования с информационными ресурсами. По сути, цифровизация высшего образования означает сегодня трансформацию и учебно-образовательного, и организационного процессов, что обусловлено внедрением новых технологий создания, обработки, обмена и трансляции как информации, так и знаний. Рассмотрим эти изменения в российской высшей школе с разных позиций. 
Первая – организационная. 
Как было заявлено в 2020 г. Министерством науки и высшего образования Российской Федерации, в России будет создана инфосистема «Современная цифровая образовательная среда» в сфере высшего образования
. Финансирование создания, развития и эксплуатации системы осуществляется за счет средств федерального бюджета, предусмотренных Минобрнауки России на реализацию мероприятий государственной программы «Научно-технологическое развитие Российской Федерации». Эта государственная информационная система (ГИС) будет создана на базе информационного ресурса (портала), обеспечивающего доступ по принципу «одного окна» к онлайн-курсам, реализуемым различными образовательными платформами, и созданного в рамках приоритетного проекта «Современная цифровая образовательная среда в Российской Федерации». Портал расположен по адресу online.edu.ru и интегрирован с Единой системой идентификации и аутентификации (ЕСИА), с помощью которой осуществляется идентификация участников. Следует подчеркнуть, что в стране переход на дистанционную форму обучения был осуществлен с 16.03.2020 г. во всех образовательных организациях, реализующих программы высшего и дополнительного образования. «Российская система высшего образования столкнулась с форс-мажорной ситуацией срочного перехода на полные дистанционные формы реализации образовательных программ всех уровней. Это повлекло за собой смену всех педагогических подходов, принципов, методов, практик обучения, а также форм коммуникации в академической среде, планирования учебного процесса каждодневно и в целом и, более того, пересмотр результатов обучения. Вместе с тем данная ситуация изменила и скорректировала формы интернационализации вузов, модифицировав или даже приостановив деятельность в различных направлениях. <...> В условиях текущего состояния функционирования вузов в Российской Федерации можно утверждать, что цифровизация образования стала мегатрендом, определяющим все аспекты деятельности высшего учебного заведения»
. Часть российских вузов и университетов была готова к этому, поскольку для аккредитации и лицензирования образовательной деятельности требуется наличие электронной информационной и образовательной среды, в которой размещены электронные версии образовательных программ, также записи лекций, презентаций, тестов, оценочных материалов и т.д. В настоящее время для реализации процесса онлайн обучения вузы используют различные веб-инструменты и платформы: Zoom, Skype, Google Classroom, Microsoft Teams, HyperMethod и др. Хотелось бы добавить, что в России принято определение информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), которые на Западе относятся и к средствам обучения и преподавания, а не только к обучению с помощью информационно-коммуникационных технологий в соответствии с ГОСТ Р 52653-2006 «Информационно-коммуникационные технологии в образовании. Термины и определения». Эти технологии включают сетевое, мобильное, автономное, смешанное обучение, которые являются разновидностями электронного обучения. Технологии выбираются вузом в соответствии с потребностями образовательного процесса из широкого ряда существующих разработок, отвечающих требованиям различных национальных стандартов, позволяющих определить перечень требований к качеству цифровых продуктов, применяемых в технологиях электронного обучения. Согласно этим стандартам, качество электронных образовательных ресурсов (ЭОР) должно отражать их соответствие требованиям федеральных образовательных стандартов, образовательных программ, нормативных и учебно-методических документов; в том числе, педагогические, дидактические и психологические аспекты их использования в образовательном процессе; а также их свойства как продукта информационно-коммуникационных технологий. Остается вопрос качества ЭОР, но в рамках этой статьи его рассматривать не будем.
Перейдем ко второй позиции – социокультурной, которая включает институциональный анализ процесса цифровизации и антропологический, отражающий особенности человеческого восприятия как самого образовательного процесса в условиях тотальной цифровизации, так и его результатов, отражающихся в сформированных общекультурных и профессиональных компетенциях. Без сомнения, указанные изменения в российской высшей школе отражают глобальную логику ускоренного перехода к цифровому обществу. Но как это влияет на устойчивость всей социальной системы и одного из ее важнейших институтов – института образования? Очевидно появление социальных рисков на всех уровнях системы, которые затрагивают практически все социальные процессы и их культурное содержание.
Итак, в условиях рыночной экономики отечественное образование рассматривается в качестве услуги как товара, при этом постоянно сокращается количество бюджетных мест и увеличивается доля платного образования (цена которого тоже возрастает). Соответственно, вузы становятся высокодоходным бизнесом в условиях жесткой конкуренции, на первый план выходит экономическая рентабельность всего института образования, а не его качество. А ведь качество отечественного образования долгое время оставалось на высоком и конкурентном мировом уровне. Идеал образованности выпускника вуза заменился на рыночное предоставление образовательных услуг платежеспособному потребителю, который обладает определенным специальностью набором компетенций и может вступить в борьбу за распределение рабочих мест в системе общественного разделения труда (в основном, внутригосударственной). Информационное общество изменило само содержание образования, на которое существенное влияние оказало активное распространение виртуальной реальности наравне с подлинной реальностью. Тут же проявилась десинхронизация образовательных процессов: ускоренный параллельный поток информации в дистанционном образовании и линейный и последовательный – в традиционном. Виртуализация пространства и времени образования сократила время пребывания в системном и устойчивом процессе приобретения профессиональных и общекультурных знаний, резко сократив реальные связи между всеми его участниками (студентами и преподавателями). При этом следует помнить о требованиях современной наукоемкой экономики и соответствующем социальном заказе отечественному высшему образованию. Понятию «е-экономика» должно соответствовать понятие «e-learning». И вот здесь с традиционной системой образования в конкурентную борьбу вступает виртуальная среда массовых открытых онлайн-курсов и информационная среда социальных сетей, тоже позиционирующих себя как образовательные ресурсы. Такова сегодня виртуальная среда образования.
Глобально вспышка COVID-19 с начала весны 2020 г. заставила образовательные учреждения всех развитых стран начать онлайн-обучение и закрыть кампусы
. Миллионы преподавателей начали проводить занятия, а студенты слушать лекции и проходить курсы через Интернет. Тогда 61 страна объявила о закрытии школ и большинства университетов. Теперь, в 2021 г., дистанционное образование продолжает оставаться наиболее востребованным со стороны студентов и наиболее безопасной и благоприятной для вузов формой обучения, особенно в условиях появления новых штаммов вируса и массовых всплесков заболевания. Но как реализация уже модернизированных образовательных процессов российского высшего образования, связанных с переходом от обучения к организации помощи студентам в получении знаний, когда ответственность за получаемое образование ложится на них самих, в условиях пандемии будет оставаться эффективной? Ведь набор интегральных деятельностно-практических умений (компетенций) предполагает проектирование результатов образования в режиме офф-лайн, наличие у студентов целого ряда способностей: ситуативного подхода к решению жизненных задач на основе приобретенных знаний, творческого и динамичного саморазвития, коммуникативных навыков, необходимых и достаточных для отстаивания своей позиции, умения эффективно использовать профессиональные знания. И это связано с их умением самостоятельно работать как на лекциях и практических занятиях, так и в условиях внеаудиторной работы. А это было проблемой и до пандемии – низкая эффективность самостоятельной работы, когда в условиях Интернета тексты массово копировались без предварительной содержательной работы, только по ключевым словам. В итоговой оценке внеаудиторная работа учитывалась мало – студент, сдавший все контрольные работы досрочно, и студент, сдавший их в течение зачетной недели, формально и сегодня считаются одинаково успевающими.
Цифровизация высшего образования, с одной стороны, расширяет его технические и технологические возможности (в том числе и на основе искусственного интеллекта), с другой – не учитывает запаздывание социального реагирования на новую архитектуру отношений между участниками образовательного процесса. «По мнению исследователей, создание виртуальной обучающей среды приводит к радикальному изменению роли преподавателя высшей школы: из носителя академических знаний и поставщика информации он превращается в обучающего дизайнера, провайдера контента и ресурсов, в наставника студентов, фасилитатора обучения. Он становится своего рода инженером по обучению, который разрабатывает эффективную и привлекательную образовательную среду, формирующую у студентов способность учиться в течение всей жизни»
. 
Вынужденные и скачкообразные переходы от аудиторного к дистанционному образованию в течение последних почти двух лет указывают на ряд особенностей. Во-первых, появилась очевидная конкуренция между вузами, предоставляющими онлайн-курсы, что привело к росту дублирующих друг друга дисциплин и учебных материалов, а также учебных пособий и иллюстративных видео недопустимо низкого качества, не отвечающих подчас минимальным требованиям, предъявляемым к учебным материалам в системе высшего образования. В этом случае возникает риск снижения качества подготовки выпускников вузов
. Во-вторых, раннее знакомство с цифровой технологией не означает понимание студентом закономерностей ее использования. «Существуют многочисленные свидетельства того, что при широком доступе к гаджетам студенты испытывают трудности использования цифровых технологий в учебном контексте. Именно поэтому сделан акцент на некоторых технологиях обучения в цифровой среде: дискурсивном обучении, культуре участия, использовании социальных сетей»
. Современная наглядная форма представления образовательного текста не помогает понять его содержание. В-третьих, влияние цифровых технологий на молодое поколение связано с повышенным интересом со стороны психологов и педагогов к такому явлению как цифровая многозадачность. Одни утверждают, что навык переключения внимания с одного визуального образа на другой простым нажатием кнопки с детства приучает мозг работать в режиме быстрых реакций, другие считают, что человек эволюционно не приспособлен к многозадачности, третьи – что это приводит к когнитивной перегрузке студента, а также к нарушению баланса оперативной и долговременной памяти, четвертые – что студент не в состоянии решить все поставленные задачи, останавливаясь на первом, пришедшем в голову решении, без осмысленного отбора достаточного количества источников информации. В-четвертых, появлению на Интернет-ресурсах интерактивных Web 2.0-инструментов соответствует одновременное появление в цифровом виде как значимой для студента информации, так и малозначимой, да еще постоянно обновляемой; «у студента возникает ожидание постоянной новизны, которое может быть удовлетворено генерацией поверхностных и эфемерных изменений, перекомпоновкой существующего материала при его повторном использовании. Появились вопросы: если энциклопедия или учебник представлены в формате вики, то можно ли говорить о «классическом учебнике», «образовательном стандарте», «окончательной» форме документа? Проблема новизны знания и информации утрачивает прежний смысл»
.
В заключение следует отметить, что цифровизация отечественного высшего образования и интенсивное развитие он-лайн образования изменили контекст образовательного процесса – вместо привычных линейных коммуникации и взаимодействия в аудитории студенты и преподаватели становятся невидимыми друг для друга, без визуализированной обратной связи и такой же возможности контроля за усвоением учебного материала. Одним из решений задачи является переход к вербальной коммуникации, сочетая ее с письменным общением с большим количеством обучающихся. Еще одной проблемой является поддержание эффективного диалога или возможного дискурса при интерактивном обсуждении лекционного материала в режиме он-лайн, что особенно важно в преподавании социально-гуманитарных дисциплин. 
При этом в современной российской высшей школе необходимо сохранять системные отношения авторитарного знания и индивида в процессе его становления в социализированную и обладающую профессиональной компетентностью личность. Дискурсивная практика в образовательном пространстве высшей школы может быть тогда смыслообразующей деятельностью, направленной на поддержание, трансляцию, воспроизводство и регулирование актуальных ценностей, знаний, навыков и моделей поведения, регламентируемых социокультурными кодами.
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