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Налоговая система как неотъемлемая часть экономики является важнейшим механизмом в достижении приоритетных целей социального и экономического развития страны. 
Принятая в 2018 году Концепция совершенствования налоговой политики Республики Узбекистан дала возможность реализации задач по формированию благоприятной среды для снижения налогового бремени, упрощения системы налогообложения, совершенствования налогового администрирования, развития предпринимательства и привлечения иностранных инвестиций.

Вместе с тем имеются недостатки и проблемы, препятствующие повышению деловой и инвестиционной активности, формированию здоровой конкурентной среды, а также эффективной реализации налоговых реформ. К ним относятся:
- устаревшие принципы организации налогового администрирования, которые не обеспечивают оказания комплексных услуг налогоплательщикам, добровольного исполнения ими налоговых обязательств;

- высокие административные расходы (затраты времени и средств) при исполнении налоговых обязательств;

- отсутствие конкретных критериев и механизмов предоставления льгот в сфере налогов;

- несовершенство механизмов общественного контроля, направленных на сокращение уровня «теневой экономики» и стимулирующих легализацию предпринимательской деятельности;

- отсутствие единого стандарта и программных продуктов, обеспечивающих обмен информацией между налогоплательщиком и налоговыми органами;

- слабое межведомственное информационное взаимодействие, снижающее качество налогового учета и препятствующее расширению налоговой базы и обеспечению стабильных налоговых поступлений;

- системные недостатки в области подготовки высококвалифицированных кадров и оценки деятельности работников налоговых органов.
Данные недостатки и проблемы препятствовали ускоренному развитию налоговой системы, повышению эффективности налогового администрирования, а также собираемости на должном уровне налогов и обязательных платежей.

Постановление Президента Республики Узбекистан № ПП-4389 ОТ 10.07.2019 “О дополнительных мерах по совершенствованию налогового администрирования” направлено на дальнейшее совершенствование системы налогообложения, сокращение теневого оборота в экономике, реализацию основных направлений Концепции совершенствования налоговой политики Республики Узбекистан. Постановлением были приняты два документа: Стратегия совершенствования налогового администрирования и Дорожная карта по реализации Стратегии совершенствования налогового администрирования. 
Основная цель Стратегии - создание благоприятных условий для предпринимателей и инвесторов как важного фактора повышения конкурентоспособности экономики, а также организация предоставления современных сервисно-ориентированных налоговых услуг с автоматизацией налоговых процессов в налоговых органах.

Основными задачами Стратегии являются:

- обеспечение стабильности налоговых поступлений в государственный бюджет;

- обеспечение высокого качества оказываемых налоговых услуг на основе повышения профессионального уровня работников налоговых органов и внедрения цифровых технологий в налоговое администрирование;

- создание доверительных отношений между налоговыми органами и налогоплательщиками для удовлетворения потребностей всех категорий налогоплательщиков на основе добровольного исполнения ими налоговых обязательств;

- сокращение расходов, связанных с исполнением налоговых обязательств, формирование прозрачной и стабильной налоговой системы, обеспечивающей благоприятные условия для всех субъектов предпринимательства;

- формирование системы налогового контроля на основе риск-анализа и дистанционной аналитической работы, создающей условия для уменьшения вмешательства в деятельность налогоплательщиков, снижение воздействия «человеческого фактора» и коррупции в органах государственной налоговой службы.

Реализация поставленных задач позволит повысить предпринимательскую активность и снизить административные расходы по исполнению налоговых обязательств.

Основными направлениями Стратегии являются следующие:
1. Совершенствование налоговой политики и сокращение уровня теневого оборота в экономике: унификация налогов и налоговых режимов, а также упрощение административных процедур; оптимизация (снижение и выравнивание) налоговой нагрузки; определение конкретных критериев и механизмов предоставления налоговых льгот на основе оценки их эффективности; минимизация различий между налоговым и бухгалтерским учетом; усиление роли и повышение вклада органов государственной власти и государственного управления на местах в формировании доходной части бюджета; внедрение современных методов оценки рисков, сокращение масштабов теневого оборота и неконтролируемых доходов в области экономической деятельности с учетом опыта зарубежных стран; содействие выходу (легализации) из неформального сектора лиц, осуществляющих свою деятельность вне сферы налогового законодательства; внедрение новых методов налогового администрирования в сфере трансфертного ценообразования; увеличение к 2021 году плательщиков налога на доходы физических лиц в 1,5 раза, плательщиков налога на добавленную стоимость – в 2 раза, плательщиков ресурсных налогов и налога на имущество – в 2 раза.

2. Развитие сервисно-ориентированного налогового обслуживания: создание благоприятных условий налогоплательщикам для добровольного исполнения ими налоговых обязательств; цифровизация и унификация первичных учетных документов, упрощение форм налоговых отчетов; развитие экстерриториального принципа обслуживания налогоплательщиков; создание механизма независимой общественной оценки (обратной связи) качества налоговых услуг и деятельности налоговых органов; прозрачность деятельности налоговых органов и доступность информации в сфере налогообложения; развитие системы досудебного урегулирования налоговых споров; упрощение процедур разрешения неплатежеспособности и ликвидации предприятий (аудит расходов, времени и правил); совершенствование института налоговых консультантов; централизация и стандартизация деятельности по оказанию консультативных услуг налогоплательщикам.

3. Внедрение системы оценки налоговых рисков и совершенствование налогового учета: внедрение современной системы анализа и управления рисками в осуществлении контрольной деятельности; обеспечение прозрачности процедур налогового контроля, уменьшение факторов коррупции; внедрение методов оценки налоговых возможностей регионов и прогнозирования доходов бюджета; обеспечение полноценного учета объектов налогообложения в сфере общественного питания и торговли, а также объектов недвижимого имущества; доведение уровня добровольного исполнения налоговых обязательств до 90 процентов.

4. Совершенствование деятельности органов государственной налоговой службы: улучшение организационной структуры налоговых органов, направленной на обслуживание и консультирование налогоплательщиков; внедрение наиболее оптимальной модели структуры органов государственной налоговой службы на основе сегментации налогоплательщиков; внедрение в органах налоговой службы современной системы бизнес-анализа (Business Intelligence), а также стратегического и процессуального управления; поощрение работников налоговых органов на основе показателей эффективности и результативности (KPI) их деятельности; совершенствование системы подготовки и отбора кадров; укрепление мотивации работников налоговых органов; автоматизация процессов налогового администрирования.

5. Развитие механизмов противодействия коррупции в органах государственной налоговой службы: усиление антикоррупционного компонента в кадровой политике; внедрение системы контроля и предупреждения коррупционных рисков в налоговой сфере; пересмотр (проведение ревизии) нормативно-правовой базы на основе требований антикоррупционного законодательства; расширение прозрачности (публичности) и подотчетности налоговых органов, формирование общественной нетерпимости к проявлениям коррупции.

От реализации задач Стратегии реформирования налоговой системы Республики Узбекистан на 2019–2023 годы, ожидаются следующие результаты: повышение темпов прироста прямых иностранных инвестиций; улучшение позиций Узбекистана в международных рейтингах, а также показателей индекса деловой активности; изменение доли налогов по отношению к валовому внутреннему продукту, выручке, добавленной стоимости в разрезе отраслей и сфер экономики; обеспечение сокращения разницы в налоговых льготах и преференциях между отечественными и иностранными инвесторами; повышение уровня доступности информации и удовлетворенности налогоплательщиков оказываемыми услугами; расширение сферы урегулирования налоговых споров в досудебном порядке; сокращение правонарушений в налоговой сфере; уменьшение расхождений в заявленных и фактических показателях налогоплательщиков; сокращение количества налоговых проверок; снижение размера доначисленных налогов по результатам контрольных мероприятий; повышение уровня собираемости налогов; сокращение документооборота в налоговых органах, повышение уровня исполнительской дисциплины, устранение дефицита кадров; устранение случаев совершения правонарушений работниками налоговых органов; повышение уровня стандартизации и упорядочения налоговых услуг. 
Эффективное создание интерактивных систем, централизация налоговых и других обязательных платежей позволит сформировать различные виды оперативной и аналитической отчетности. В результате создания современных интерактивных услуг для налогоплательщиков будет облегчен обмен информацией по исчислению и уплате налогов и обязательных платежей; будет обеспечен сбор информации по различным направлениям от министерств и ведомств о возникновении обязательств налогоплательщиков, а также интеграция данных Государственного налогового комитета в единую базу данных и возможность учета дополнительных налоговых объектов на основе данных внешних источников, что, в свою очередь, приведет к увеличению налоговых поступлений. На сегодняшний день внедрено 16 видов новых электронных услуг. К ним относятся регистрация электронных счетов-фактур через личный кабинет, учет регистрации договоров аренды недвижимости, календарь налогоплательщика, получение уведомлений о налоговых правонарушениях хозяйствующего субъекта.

В результате внедрения электронных государственных услуг по учету договоров аренды недвижимости в электронном виде и отправки уведомления о платеже в личный кабинет, на сегодняшний день в электронном виде зарегистрировано 44,6 тысяч договоров
.

В борьбе с теневой экономикой, необходимо совершенствовать налоговое администрирование за счет использования информационных и коммуникационных технологий.

Использование контрольно-кассовых аппаратов в налоговых органах, регулярно предоставляющих данные о кассовых операциях, осуществленных хозяйствующими субъектами в режиме «онлайн» может предотвратить уменьшение поступлений наличных, невыдачу чеков клиентам, изменение данных машин с фискальной памятью в случае потери оборудования, подделку информации о товарообороте и др. 
В соответствии с постановлением Кабинета Министров от 21 февраля 2019 года №150, с 1 марта по 30 июня 2019 года в городе Ташкент было внедрено применение онлайн-кассовых аппаратов в качестве экспериментального теста. 203 торговых и платных точек обслуживания приняли участие в испытании на добровольной основе. Более 110 000 чеков, полученных через онлайн-ККА, были приняты в базу данных ГНК и зарегистрирован товарооборот на общую сумму 38,6 млрд. сумов. 
Кроме того, в ходе экспериментального проекта, 20 различных типов онлайн-ККА и программное обеспечение торговой системы были подключены к фискальному модулю и оператору фискальных данных
.

В «Стратегии совершенствования налогового администрирования», утверждённой Постановлением Президента Республики Узбекистан от 10 июля 2019 года № ПП-4389 «О дополнительных мерах по совершенствованию налогового администрирования» обозначена разработка реализации процедуры дисконтирования подоходного налога физических лиц, налога на недвижимость и земельного налога в размере расходов, утвержденных чеками «онлайн» контрольно-кассовых аппаратов.

Организация общественных акций «Требуй чек и выиграй приз» с 1 января 2020 года стимулирует честных предпринимателей и развитие общественного контроля.

С 1 октября 2020 года предусматривается налоговый вычет для физических лиц по подоходному налогу, налога на имущество и земельного налога в размере расходов, утвержденных чеками «онлайн» контрольно-кассовых аппаратов для покупки товаров (работ, услуг).

Кроме того, данная мера помогла не только контролировать прибыль в торговых точках, но и анализировать цены на некоторые виды продуктов в регионах, объем их продаж, а также выявлять причины искусственного роста или падения.

Необходимо создать эффективную систему обмена информацией между государственными органами и налогоплательщиками, а также создать единую систему электронной регистрации счетов-фактур, которая обеспечит полный сбор и обработку данных.

Электронная регистрация счетов-фактур позволит автоматизировать контроль за продажей и покупками товаров (работ, услуг) налоговыми органами, а также контроль за исчислением налогов.

Государственное унитарное предприятие Научно-информационный центр «Новые технологии», Государственном налоговом комитете, Министерстве развития информационных технологий и коммуникаций назначено уполномоченным оператором роуминга для централизованного хранения, межоператорской передачи и учета электронных счетов-фактур и определено поэтапное внедрение данного процесса. В соответствии с постановлением Кабинета Министров от 25 июня 2019 года № 522, с 1 июля 2019 года на добровольной основе и с 1 января 2020 года в обязательном порядке, внедрена система регистрации, хранения и учета счетов-фактур в электронном виде для всех хозяйствующих субъектов. 
Создание механизма реализации налогового контроля по отношению к налогоплательщикам, не выполняющим налоговые обязательства, наложение финансовых и административных штрафов, а также увеличение суммы пени по просроченным налоговым платежам и другим обязательным платежам приведут к сокращению количества налогоплательщиков, нарушающих платежную дисциплину.

В связи с принятием «Основных направлений налоговой и бюджетной политики на 2019 год», а также Закона Республики Узбекистан № 508 «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» были внесены изменения в статью 120 Налогового кодекса Республики Узбекистан, в которых указывается, что за каждый день просрочки, начиная со следующего дня после установленного срока уплаты по день уплаты включительно, влечет начисление пени в размере с 0,033 процентов до 0,045 процентов, а в случае, если начисление пени производится органами государственной налоговой службы по результатам налоговой проверки, начисление пени в размере 0,06 процента повысит ответственность налогоплательщиков за своевременную уплату налогов и других обязательных платежей.

За 2019 год из взимаемых средств в размере 78,9 трлн. сумов, налогоплательщиками добровольно было уплачено 12,5 трлн. сумов. Количество ответственных за несвоевременную уплату налогов и других обязательных платежей уменьшилось на 15 процентов
.

Пересмотр и отмена необоснованных привилегий приведут к увеличению налоговой базы. Налоговые и таможенные льготы предоставляются согласно законам и указам Президента Республики Узбекистан для отраслей, сфер деятельности и территорий в целом, они должны иметь четкую цель и конкретные социальные, экономические и финансовые результаты. Действующая практика использования налоговых и таможенных льгот имеет ряд недостатков (льготы предоставляются только некоторой отрасли или отдельной организации в регионе), что приводит к нарушению конкуренции и формированию задолженности в хозяйствующих субъектах. В связи с этим, необходимо разработать процедуру предоставления привилегий только для конкретной цели.

В Послании Президента Республики Узбекистан Ш. Мирзиёева Олий Мажлису, о наиболее важных, приоритетных задачах на 2019 год определено, что «налоговые льготы должны быть постепенно отменены. В конце концов, предприниматели сами признают тот факт, что выданные льготы негативно влияют на конкурентную среду. Кабинету Министров было поручено разработать «дорожную карту» по данному вопросу»
.

Отмена и пересмотр налоговых льгот, установленных в отдельных пунктах Налогового кодекса Республики Узбекистан, а также налоговых льгот, установленных в указах и постановлениях Президента Республики Узбекистан и правительства, будет содействовать развитию здоровой конкуренции в нашей стране, расширению налоговой базы и увеличению налоговых поступлений.

В частности, налоговые и таможенные льготы были отменены в соответствии с Постановлением Президента Республики Узбекистан от 26 декабря 2018 года № ПП-4086 и Постановлением от 27 июня 2019 года «О мерах по дальнейшему регулированию предоставления налоговых и таможенных льгот».

Также согласно Указу Президента Республики Узбекистан от 27 июня 2019 года №УП-5755 с 1 октября 2019 года, были отменены льготы по налогу на добавленную стоимость, установленные на импортируемые товары, в том числе на соевые бобы, семена подсолнечника и кунжута, масличное сырье и сахар-сырец, сельскохозяйственную технику, автотранспортные средства, комплектующие изделия, материалы и технологическую оснастку, используемые в производстве автотранспортных средств, а также в отношении сельскохозяйственной продукции собственного производства и продовольственной продукции, производимой в Республике Узбекистан. В результате этого, к концу 2019 года поступило в бюджет около 2,6 трлн. сумов
.

Были отменены налоговые льготы для хозяйствующих субъектов-производителей сельскохозяйственной продукции, имеющих оборот (выручку) более 1 миллиарда сумов или орошаемые сельскохозяйственные угодья площадью более 50 гектаров.
Всемирный банк в настоящее время оказывает содействие Правительству Узбекистана в целях повышения операционной эффективности и результативности налогового администрирования в Узбекистане и расширения налоговой базы (с целью включения в нее, помимо прочего, неформального сектора), что согласуется с повышением эффективности государственного сектора и содействием росту частного сектора - двух из трех приоритетных направлений, определенных в Рамочной программе странового партнерства. Эффективное налоговое администрирование снижает бремя соблюдения налогового законодательства и способствует улучшению бизнес-среды. Надлежащая налоговая политика и налогово-административные реформы способствуют не только расширению налоговой базы, но и созданию справедливой и прозрачной налоговой системы, что приведет к сокращению неформального сектора, созданию новых рабочих мест и повышению качества оказываемых услуг.

В октябре 2020 года Всемирный банк разработал Проект реформы налогового администрирования в Узбекистане (P173001).

Предлагаемый проект будет действовать 5 лет в отношении финансирования инвестиционных проектов (ФИП). Предлагаемый бюджет составляет 60 млн. долл. США. Проект будет состоять из трех технических компонентов и компонента управления Проектом.

Компонент 1: Автоматизация основных бизнес-процессов налогового администрирования. Цель этого компонента - повысить операционную эффективность ГНК. Это будет сделано путем 1)  упрощения и реорганизации основных бизнес-процессов, лежащих в основе функций сбора налогов и контроля ГНК 2) модернизации стратегии и систем ИКТ. Компонент профинансирует разработку программного обеспечения для автоматизации бизнес-процессов, где это возможно. Кроме того, ключевые аппаратные компоненты и платформы данных будут модернизированы и интегрированы для повышения технологической готовности администрации. Ожидается, что достижение полной автоматизации повысит качество и операционную эффективность налоговой системы, тем самым заложив основу для улучшения делового климата и минимизации затрат на соблюдение налоговых требований.

Подкомпонент 1.1 будет посвящен внедрению новой Интегрированной информационной  системы налогового управления (ИИСНУ).

Подкомпонент 1.2 будет посвящен обновлению аппаратной и технологической инфраструктуры (дата-центра) для ГНК.

Подкомпонент 1.3 будет сосредоточен на улучшении управления ИКТ и возможностей планирования ИТ-отдела ГНК.

Подкомпонент 1.4 будет направлен на совершенствование систем управления рисками  и непрерывности бизнеса ГНК.

Компонент 2: Сокращение неформальной экономики. Цель этого компонента - разработать и внедрить прагматическую дорожную карту по сокращению размеров неформальной экономики в Узбекистане. Он будет сосредоточен на применении трехкомпонентного подхода к борьбе с уклонением от уплаты налогов и сокращению неформальной экономики. Это предполагает 1) совершенствование деятельности ГНК, связанной с правоприменением (включая такие функции, как аудит, расследование и сбор информации, а также управление рисками) для выявления и предотвращения уклонения от уплаты налогов; 2) поощрение бизнеса к тому, чтобы оставаться вне теневой экономики (включая неналоговые льготы); и 3) развитие отношений сотрудничества с частным сектором, в том числе при разработке новых/упрощенных политик/процедур и построение партнерств для изменения поведения. Эта всеобъемлющая стратегия будет адаптирована к сегментам налогоплательщиков (крупным, средним, малым) и экономическим секторам.

Подкомпонент 2.1 будет финансировать деятельность, направленную на усиление правоприменительных возможностей ГНК.

Подкомпонент 2.2 будет сосредоточен на стимулировании добровольного соблюдения налоговых обязательств и поощрении предприятий к выходу из теневой экономики.
Подкомпонент 2.3 будет поддерживать деятельность по развитию отношений сотрудничества с частным сектором.

Компонент 3: Укрепление кадрового и институционального потенциала в области налогового администрирования и налогообложения. Цель этого компонента - укрепить кадровые ресурсы ГНК и его институциональный потенциал для привлечения, развития и удержания квалифицированного персонала, и развитие навыков сотрудников налоговой службы (в том числе для поддержки этого проекта). Особое внимание будет уделено женщинам. Компонент 3 будет поддерживать следующие подкомпоненты: (i) управление человеческими ресурсами; (ii) институциональная функциональная перестройка; и (iii) наращивание потенциала.

Подкомпонент 3.1 улучшит институциональный потенциал ГНК для более эффективного управления его человеческими ресурсами.

Подкомпонент 3.2 будет посвящен перестройке организационных функций для поддержки достижения стратегических целей и задач ГНК.

Подкомпонент 3.3 будет посвящен постоянному профессиональному развитию сотрудников   ГНК.

Компонент 4 (нетехнический): Поддержка управления Проектом. В рамках данного компонента будет оказываться поддержка в управлении, координации, мониторинге и оценке Проекта (МиО), а также в осуществлении природоохранных и социальных мероприятий в соответствии с Экологической и социальной рамочной программой (ESF) Всемирного банка.

Одна из основных целей ПВЗС (Плана взаимодействия с заинтересованными сторонами) - выявить заинтересованные стороны, на которых мероприятия проекта могут оказать положительное и отрицательное влияние.
К ключевым группам заинтересованных сторон в настоящее время отнесены следующие:

1. Сотрудники ГНК;

2. Налогоплательщики (индивидуальные налогоплательщики и бизнес-предприятия, включая сотрудников, предпринимателей, самозанятых и т.д.);

3. Банки (в том числе коммерческие и государственные);

4. Бухгалтеры;

5. Аудиторы.

В таблице 1 приводится описание сторон, затронутых Проектом (СЗП), проблем, с которыми они сталкиваются, и уровень значимости этих проблем для проекта.

Таблица 1
Описание сторон, затронутых Проектом, проблем, с которыми они сталкиваются, и уровень значимости этих проблем для проекта 
	Наименование заинтересованной стороны
	Описание
	Вопросы
	Уровень значимости

	Сотрудники ГНК
	Сотрудники Государственного налогового комитета, ответственные за ввод данных.

Сотрудники ГНК, которые работают с Дата-центром ГНК.

ИТ-специалисты ГНК, отвечающие за обслуживание Дата- центра. 
	На большинство сотрудников Комитета во всех филиалах окажут положительное влияние институциональные мероприятия и мероприятия по наращиванию потенциала. Кроме того, сотрудники ГНК получат выгоду от автоматизации основных бизнес-процессов налогового администрирования. Это значительно снизит вероятность ошибки человеческого фактора и облегчит бизнес-процессы сотрудников.

Ожидается, что сотрудники ГНК будут бенефициарами проекта, однако они также могут пострадать от проекта, например: проблемы в понимании нового оборудования и программного обеспечения, следовательно, неправильное использование новых закупок.
	Высокая

	Налогоплательщики
	Индивидуальные налогоплательщики и бизнес-предприятия, включая сотрудников, предпринимателей, самозанятых и т.д.
	Налогоплательщики считаются бенефициарами проекта, поскольку проект значительно сократит неформальную экономику и повысит эффективность работы Государственного налогового комитета. Закупки нового ПО и оборудования помогут избежать дополнительных ненужных операций как со стороны налогоплательщиков, так и со стороны ГНК.
	Высокая

	Коммерчески е банки
	Государственные и коммерческие банки.
	Коммерческие банки Узбекистана также получат выгоду от проекта, поскольку новое оборудование для дата-центра ГНК положительно скажется на деловых операциях ГНК с банками.
	От средней до высокой

	Бухгалтеры
	Бухгалтеры компаний.
	Бухгалтеры также получат выгоду от всех трех компонентов. Все компоненты могут положительно повлиять на процедуры налоговой отчетности. Автоматизация бизнес-процессов сотрудников ГНК за счет приобретения нового программного и аппаратного обеспечения положительно повлияет на бухгалтерскую среду. Повышение квалификации сотрудников ГНК положительно повлияет на понимание новых процессов и поиск общего языка в решении проблем между бухгалтерами и сотрудниками ГНК.
	От средней до высокой

	Аудиторы
	Внешние и внутренние аудиторы.
	Аудиторы, внутренние и внешние аудиторы извлекут выгоду из всех компонентов данного проекта.

Автоматизация основных бизнес-процессов налогового администрирования повлияет на прозрачность отчетов, поскольку автоматизация означает более легкий учет операций. Компонент 2, сокращение неформальной экономики, в основном принесет пользу аудиторам из-за большего соблюдения финансовых правил и сокращения разрыва между фактическими и ожидаемыми уплаченными налогами.

Таким образом, компонент 2 значительно оживит работу аудиторов.
	Средняя


«Другие заинтересованные стороны» (ДЗС) относятся к отдельным лицам, группам или организациям, заинтересованным в проекте, что может быть связано с местонахождением проекта, его характеристиками, его воздействием или вопросами, связанными с общественными интересами. При определении этих групп особое внимание следует уделять заинтересованным сторонам, которые могут оказаться в неблагоприятном или уязвимом положении. В число этих сторон могут входить многочисленные правительственные министерства и агентства, поскольку ГНК работает с множеством различных государственных органов, и данный проект повлияет на них прямо или косвенно.

Таблица 2

Описание других заинтересованных сторон
	Заинтересованная сторона
	Мандат

	Государственный  таможенный комитет Республики Узбекистан (ГТК РУз)
	ГТК планирует интегрироваться с ГНК и создать лучший канал обмена данными путем создания так называемой «цепочки потребления» для импортируемых товаров. Данные ГНК и ГТК будут объединены и интегрированы, а затем использованы для отслеживания импортированных товаров с момента импорта до потребления. Цепочка поможет зафиксировать незаконные льготы при импорте тарифов. 

	Министерство экономического развития и сокращения бедности Республики Узбекистан
	Сокращение неформальной экономики приведет к большему соблюдению налоговых требований и уменьшению уклонения от уплаты налогов. Эти действия, в свою очередь, приведут к более прозрачному налогообложению и меньшему количеству нарушений налогового законодательства. Прозрачное налогообложение значительно способствует справедливой конкуренции на рынке. В результате всех вышеупомянутых процессов вся национальная экономика выиграет от результатов проекта.

	Министерство финансов Республики Узбекистан
	Министерство финансов Республики Узбекистан также получит выгоду от этого компонента проекта. Сокращение неформальной экономики будет способствовать увеличению прямых иностранных инвестиций. Прозрачная экономика и дальнейшая либерализация рыночной экономики приведут к тому, что Министерство финансов Узбекистана сможет привлечь больше прямых иностранных инвестиций от международных банков и организаций.

	Иностранные инвесторы
	Компонент 2 существенно повлияет на общую инвестиционную среду Узбекистана. Прозрачность и сокращение неформальной экономики положительно повлияют на общий кредитный рейтинг Узбекистана.

	Новые местные бизнесы
	Сокращение неформальной экономики и идеально организованное налогообложение приведет к созданию здоровой деловой среды. Новые коммерческие предприятия выйдут на рынок и тем самым увеличат конкуренцию на рынке. Здоровая конкуренция, в свою очередь, приведет к повышению качества товаров и услуг.

	Местные коммерческие предприятия
	Сокращение неформальной экономической деятельности за счет предотвращения уклонения от уплаты налогов и увеличения налоговых требований может побудить старый бизнес, уклоняющийся от уплаты налогов незаконным образом, стать более соблюдающими налоги предприятиями, потому что соблюдение налогового законодательства будет намного проще или будет стоить столько же для предпринимателя, чем поиск за возможности уклоняться от уплаты налогов и подвергать компанию риску.

	Крупные местные компании
	Прозрачность налогообложения также может положительно сказаться на крупных местных компаниях. Это приведет к тому, что финансовая отчетность крупных компаний будет прозрачной и соответствующей международным стандартам. Следование вышеупомянутым процессам может привести к тому, что большее количество крупных местных компаний станет публичным на местном фондовом рынке или на международных фондовых рынках.

	Международные аудиторские компании (Большая четверка)
	Компании «большой четверки» консультируют рабочую группу Минфина по созданию нового налогового кодекса. Основная цель этих консультаций - получить профессиональные консультации международных экспертов по налогам и праву по определенным налоговым вопросам, в частности, по особенностям расчета и уплаты НДС.


Согласно экологическому и социальному стандарту (ЭСС10), особенно важно понимать влияние проекта и то, создает ли он равные возможности, доступные для уязвимых и обездоленных групп, или непропорционально для них. Эти группы часто не имеют права голоса, чтобы выразить свою озабоченность или понять влияние проекта. В случае Проекта Реформы Налогового Администрирования (ПРНА) как мужчины, так и женщины, не обладающие навыками/опытом в области ИКТ, будут подвергнуты неблагоприятному воздействию и не смогут использовать или извлекать выгоду из новых процессов ГНК или от неналоговых стимулов для перехода от неформальной к формальной бизнес-модели. В частности, женщины-налогоплательщики, которые начали новую предпринимательскую деятельность, могут оказаться в более невыгодном положении с точки зрения легкости доступа и знаний ИКТ для использования интерфейса ГНК по сравнению с мужчинами из-за, как правило, более низкого уровня грамотности, опыта и т.д.

К другим неблагополучным группам относятся люди с ограниченными возможностями, которые могут иметь физические или иные недостатки. Они не смогут получить доступ, не говоря уже о том,  чтобы использовать электронные платформы без помощи или специальных функций для них.

Женщины, работающие в ГНК, не могут получить справедливую выгоду от работы в организации из-за организационной культуры, пригодности рабочего места, рабочего времени и т.д. У них может не быть равных возможностей для продвижения по службе или стимулирования производительности по сравнению с их коллегами-мужчинами. Кроме того, процент удержания женщин на ключевых должностях может быть ниже.

В конечном итоге цель взаимодействия с различными категориями заинтересованных сторон, указанными выше, заключается в создании атмосферы взаимопонимания, которая вовремя вовлекает людей, затронутых проектом, и другие заинтересованные стороны, и что этим группам предоставляется достаточная возможность высказать свое мнение и опасения, которые могут влиять на решения по проекту.

Таблица 3
Предлагаемая предварительная стратегия мероприятий по взаимодействию с заинтересованными сторонами

	Мероприятие
	Цель
	Заинтересованные стороны
	Ответственные
	Сроки/частота

	Консультативные встречи с консультативным советом. Обмен мнениями и консультация с консультативным советом по вопросам, связанным с реформами налогового администрирования, регулярное предоставление им брифингов и запрашивание их мнения о будущих предполагаемых реформах.
	Цель состоит в том, чтобы усилить эффективные консультации с общественностью, учесть мнения совета директоров в предложениях по реформе и тем самым обеспечить надлежащее выполнение реформ.
	Налогоплательщики и бизнес-ассоциации через консультативный совет
	Группа реализации проекта (ГРП)
	Ежеквартально или дважды в год

	Опросы удовлетворенности
	Содействовать независимой обратной связи от широкого круга сегментов налогоплательщиков об их опыте использования услуг ГНК.
	Все заинтересованные стороны (с разбивкой по признаку пола для лучшей адаптации мероприятий)
	ГРП
	Периодически

	Разработка и реализация информационных кампаний.
	Для решения проблем теневой экономики.
	Все участники из частного сектора.
	ГРП
	Постоянно на протяжении всего проекта

	Реализация программы повышения соответствия требованиям ГНК.
	Участие в разработке новых/упрощенных политик и процедур для устранения рисков, связанных с теневой экономикой.
	Все заинтересованные стороны- налогоплательщики крупных, средних и малых секторов экономики.
	ГНК при поддержке ГРП
	Подлежит уточнению

	Обсуждение в фокус-группе
	Чтобы узнать о проблемах и потребностях женщин.
	Женщины-сотрудники ГНК.
	ГРП при поддержке отдела кадров и/ или профсоюза
	В течение первого года реализации проекта

	Кампании по информированию и консультированию заинтересованных сторон
	Чтобы быть в курсе достижений проекта.
	Все заинтересованные стороны
	ГНК/ГРП
	Раз в год

	Оперативные встречи
	Для реализации компонентов проекта.
	Областные и районные отделения ГНК
	ГНК/ГРП
	Ежеквартально


ГРП возьмет на себя ответственность и возглавит все аспекты взаимодействия с заинтересованными сторонами. Для реализации различных мероприятий, предусмотренных в ПВЗС, ГРП необходимо будет тесно координировать свои действия с внутренними отделами / подразделениями ГНК, такими как пресс-служба ГНК, отдел по обращениям и Государственное унитарное предприятие «Солик Сервис». Заместитель председателя ГНК будет выполнять функции координатора проекта. Координатор проекта будет осуществлять стратегический надзор за реализацией проекта, отслеживать прогресс и обеспечивать общее соответствие проекта заявленным целям и результатам. Координатор проекта будет действовать в качестве координатора для связи с командой Всемирного банка по вопросам, связанным с проектом. Координатора проекта будет поддерживать руководитель проекта, который будет курировать ГРП. Менеджер и специалист по коммуникациям и взаимодействию с заинтересованными сторонами ГРП будут выбраны на конкурсной основе. ГРП поможет ГНК выполнять задачи, включая взаимодействие с заинтересованными сторонами.

Во время подготовки проекта будет создан Руководящий комитет проекта (РКП), который будет принимать ключевые стратегические решения, обеспечивать межведомственную координацию, обеспечивать более сильную ответственность и обеспечивать общий мониторинг проекта. В РКП будут входить высокопоставленные представители ключевых государственных заинтересованных сторон, включая Минфин и ГНК. В качестве наблюдателей могут быть приглашены представители донорских и международных организаций. РКП будет обеспечивать стратегическое руководство для ГНК по вопросам, связанным с реализацией проектов и общими реформами модернизации системы управления доходами, а также будет обеспечивать межведомственную координацию.

ГРП будет способствовать взаимодействию заинтересованных сторон граждан посредством создания консультативного совета. В состав этого совета могут входить налогоплательщики и бизнес-ассоциации, которые будут собираться ежеквартально или раз в полгода. ГНК через ГРП будет консультироваться с правлением по вопросам, связанным с реформами налогового администрирования, информировать их о последних действиях и запрашивать их мнения о будущих предполагаемых реформах. Цель состоит в том, чтобы усилить общественные консультации и заручиться поддержкой заинтересованных сторон для обеспечения плавного и надлежащего проведения реформ. Роли и обязанности основных участников приведены в таблице ниже.

Таблица 4
Обязанности ключевых участников/заинтересованных сторон в реализации ПВЗС

	Исполнитель/Заинтересованная  сторона
	Обязанности

	Государственный налоговый комитет / ГРП
	· Планирование и реализация ПВЗС;

· Ведение мероприятий по взаимодействию с заинтересованными сторонами;

· Управление и разрешение жалоб;

· Мониторинг и отчетность по эффективности ЭСО перед КГС и Всемирным Банком.

	Государственные налоговые службы (областной уровень)
	· Информировать ГРП о любых проблемах, связанных с их взаимодействием с заинтересованными сторонами;

· Предоставлять отчет по всем жалобам Координатору МРЖ ГРП;

· Передавать и разрешать жалобы, вызванные вмешательством проекта, в тесном сотрудничестве и по указанию ГРП, а также путем участия в местном комитете по разрешению жалоб;

· Раскрывать и реализовывать различные планы (например, план управления трудовыми ресурсами, управление электронными отходами, планы охраны здоровья и безопасности населения  и т.д.).

	Государственные налоговые инспекции (районный уровень)
	· Контролировать соответствие проекта национальному законодательству;

· Участвовать в реализации порученных мероприятий в ПВЗС;

· Предоставлять отчет по всем жалобам региональному координатору МРЖ;

· Участвовать в работе местного комитета по рассмотрению жалоб;

· Сделать доступными раскрытые процедуры  ПВЗС и МРЖ.

	Пресс-служба ГНК
	· Сделать доступными раскрытые процедуры ПВЗС и МРЖ;

· Участвовать в реализации порученных мероприятий в ПВЗС.

	Государственное унитарное предприятие “Soliq Servis”
	· Оформление обращений;

· Участвовать в реализации порученных мероприятий в ПВЗС.

	Отдел для обращений
	· Оформление обращений;
Предоставлять отчет по всем жалобам Координатору МРЖ ГРП.

	Заинтересованные стороны проекта
	· Подавать жалобы, используя Механизм рассмотрения жалоб, определенный в ПВЗС;

· Помогать проекту определить меры по смягчению последствий.


Выводы:

- основными проблемами в сфере налогового администрирования, в том числе сбора налогов и других обязательных платежей, расширения налогооблагаемой базы и повышения правовой культуры налогоплательщиков являются следующие: 1) состояние внедрения современных информационно-коммуникационных технологий в деятельность налоговых органов не обеспечивает прозрачность налогового администрирования, эффективность контроля и взаимодействия с заинтересованными министерствами и ведомствами в вопросах налогообложения, а также доступ к государственным услугам; 2) организационно-штатная структура налоговых органов не позволяет мобилизовать имеющиеся ресурсы для обеспечения полного охвата объектов налогообложения и расширения налогооблагаемой базы, а также своевременного сбора налогов и других обязательных платежей; 3) несовершенство деятельности по анализу состояния и тенденций развития налоговых правоотношений, выработке среднесрочных и перспективных направлений налоговой политики, исследованию актуальных проблем налогообложения, а также осуществлению достоверного прогнозирования налоговых поступлений в бюджет; 4) несовершенство механизмов организации налогового контроля, в том числе определения объектов налоговых проверок без необходимого анализа, снижают эффективность выявления и ранней профилактики налоговых правонарушений; 5) не используются на должном уровне возможности института досудебного урегулирования налоговых споров – налоговой апелляции, что приводит к увеличению числа обращений налогоплательщиков в судебные органы; 6) сложная система налогообложения и недостаточная унификация налогов со схожей налогооблагаемой базой, нестабильность налогового законодательства не способствуют полному выполнению налогоплательщиками своих налоговых обязательств; 7) отсутствие механизмов внешнего контроля за деятельностью налоговых органов по обеспечению полноты поступлений в Государственный бюджет не способствует расширению налогооблагаемой базы, повышению собираемости налогов и учету налогоплательщиков; 8) несовершенство работы, особенно на местах, по повышению правовой культуры налогоплательщиков, направленной на обеспечение добровольного исполнения ими своего конституционного долга по уплате налогов; 9) отсутствие должной эффективности налогового контроля за деятельностью рынков и торговых комплексов не обеспечивает полную мобилизацию имеющихся резервов для пополнения местных бюджетов, а также гарантированную возвратность наличных денежных средств; 10) требуют совершенствования механизмы материального стимулирования работников органов государственной налоговой службы с целью улучшения показателей собираемости налогов и других обязательных платежей, профилактики коррупционных проявлений, а также привлечения добросовестных и высококвалифицированных кадров на службу в налоговые органы;

- фискальная эффективность налоговой системы – это ее способность генерировать экономические эффекты, заключающиеся в обеспечении надлежащих (по объему) и своевременных (в установленные сроки) поступлений налоговых платежей при допустимых затратах на поддержание процесса администрирования;

- фискальная эффективность налога – это отношение абсолютных объемов налога к абсолютным объемам расходов на его администрирование (в течение того же периода). Фискальная эффективность напрямую зависит от фискальной результативности (объем поступлений) и обратно зависит от расходов на администрирование (административных расходов);
- совершенствование налогового администрирования основывается не только на законодательстве, но и требует изменения культуры и идеологии взаимоотношений между налоговыми органами и налогоплательщиками;
- дальнейшее развитие системы налогового администрирования, т.е. стратегия реформирования налогового администрирования должна предполагать максимизацию налоговых поступлений в бюджет в условиях минимизации административных расходов на их сбор.
� По данным Государственного налогового комитета Республики Узбекистан.


� По данным Государственного налогового комитета Республики Узбекистан.


� По данным Государственного налогового комитета Республики Узбекистан.


� Послание Президента Республики Узбекистан о наиболее важных, приоритетных задачах на 2019 год.


� По данным Государственного налогового комитета Республики Узбекистан.
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