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В условиях информационного общества воспитательный аспект телевидения и кинематографа неизмеримо возрастает. И это понятно, поскольку сегодня информация в органическом сочетании со знанием определяет жизнь человека, является сущностным стратегическим ресурсом всё более глобализирующегося информационного общества.

Существует множество определений информационного общества. Как справедливо в этом отношении пишет У. Дайзард, «стремление выразить сущность нового информационного века вылилось в целый калейдоскоп определений. Дж. Митхайм говорит о постбуржуазном обществе, Р. Дарендорф – посткапиталистическом, А. Этциони – постмодернистском, К. Боулдинг – постцивилизационном, Г. Кан – постэкономическом, С. Алстром – постпротестантском, Р. Сейденберг – постисторическом. Р. Барнет вносит в этот калейдоскоп прагматическую нотку, предлагая термин «постнефтяное общество». Большинство этих элементов восходит к понятию «постиндустриальное общество», популяризованному десятилетие назад гарвардским социологом Д. Беллом»
. Этот список пополнился новыми определениями – «цивилизация услуг» (Ж. Фурастье) и «информационно-компьютерное общество» (И. Масуда), «информационное общество» (О. Тоффлер). На втором международном конгрессе ЮНЕСКО (Сеул, 1990 г.) оно стало называться «эрой знаний, информации и коммуникации». «Современное общество – не столько «информационное», сколько «знаниевое», - пишет Возчиков В.А., - что подтверждают и его обобщающие характеристики, выявляемые современными научными исследованиями: ориентация на знание, понимаемое как главный возобновляемый ресурс социально-экономического развития; глобальная информационная инфраструктура, в которой обмен информацией не имеет ни временных, ни пространственных, ни политических границ; возрастание роли знаний, инфокоммуникаций, информационных продуктов и услуг в валовом внутреннем продукте; становление «молекулярной» (Д. Тапскотт) структуры (распад административно-командной иерархии, переход к мобильным – «бригадным» - формам); межсетевое взаимодействие; конвергенция ключевых отраслей экономики и другие новые явления в сферах технологии, занятости, организации и управления, образования и культуры»
. Думается, что последнее определение чётко схватывает суть нового общества. Не случайно инфообщество сравнивают с окном, с телевизионным экраном, распахнутым в мир. С помощью кинематографа, телевидения, Интернета и других средств коммуникации это общество формирует человека, его культуру, самосознание. 
В условиях информационного общества проблема взаимоотношения кино, телевидения и системы воспитания — весьма сложная и противоречивая. Она задает множество вопросов, большинство из которых в научно-исследовательской литературе пока не нашли своего ответа. В этой статье, исходя из мнений и идей современных философов и постмодернистов, мы зададимся вопросами — каков характер воздействия кино, телевидения на систему воспитания, в чем его специфика и особенности, и как изменяет кино современное воспитание?
Когда Гуттенберг изобрел книгопечатание, он надеялся на то, что в мире будет больше книг, а значит, больше людей будут иметь возможность их читать. Он никак не предполагал, что вскоре его изобретение станет не просто инструментом для распространения знаний, но и средством власти — четвертой власти, именуемой СМИ. То же происходит и с кино. Выйдя из недр массовой культуры и индустрии развлечения, кино представляет собой нечто большее, чем просто вид искусства. Сегодня оно представляет собой материю, сотканную из тысяч различных образов и событий, и сосуществующую наряду с реальным миром. Не видеть её и не оценивать её роль становится невозможным. С развитием цифрового телевидения, Интернета и других информационных технологий, кино прочно вошло в нашу жизнь. 
Прежде чем начать рассмотрение взаимоотношений кино и образования, кино и воспитания, следует сделать пару ремарок. Во-первых, следует признать, что система образования гораздо шире, чем школьно-ученическая форма обучения и учебные институты. Знание и опыт транслируются по разным каналам, школы и университеты — только частные передатчики образования. Во-вторых, понятие «знание» гораздо шире, чем понятие «информация». Оно не может быть сведено к знанию простых форм и закономерностей. Применительно к кино, российские киноведы и ученые называют это знание «чувством кино». Чувством прежде всего потому, что оно не схватываемо — оно больше, чем навык, мастерство или профессионализм. Так, например, создавая кинофильм, режиссер не может быть уверен в результате, он не может сказать — получит ли его фильм признание и любовь аудитории, или же нет. Бюджета картины, мастерства режиссера и команды мало, нужно большее — обладать «чувством кино». 
Итак, что же такое чувство кино? И как оно соотносится с системой образования?
Система образования-воспитания в ХХ веке претерпела значительные изменения. И это было связано не только с тотальным кризисом, поглотившим разные сферы жизнедеятельности человека и втянувшим в свою орбиту образование, но также и с усилением роли образования в условиях формирующегося информационного общества. Сегодня на систему образования возлагают огромные надежды — в кратчайшие сроки преодолеть этот кризис, воспитать поистине гуманное и человечное поколение, способное взять на себя всю ответственность за ошибки и промахи предыдущих поколений и изменить ситуацию. Особенно остро проблема встает перед угрозой глобальных проблем, экологических катастроф и экономической нестабильности во всем мире. Приходит осознание того, что старый способ трансляции знаний, успешно справлявшийся со своими задачами раньше, сегодня теряет свои силы. Необходимо новое знание, новый уровень знания и его передачи. 
Меняются не только содержание образования-воспитания (переход от ЗУН к компетенциям), формы и способы передачи знания (Болонский процесс, кредитная система), меняется и традиционное соотношение «учитель-ученик». 
«Кто учитель?» — вот вопрос, который во многом формирует «я» высказывающегося. Мое «я» остается зависимо от имени учителя (которое можно уподобить «имени Отца» в психоанализе), структурирующего то пространство, где действие еще только должно совершиться. Фактически получается так, что педагогика оправдывает себя тем, что Учитель оказывается опознанным в работе другого, причем не имеет значения способ этого опознания»
.
Сегодня процесс опознания Учителя затруднен. И кино наглядно демонстрирует исчезновение (или смерть?) традиционного учителя, наставника, гуру. Раньше «знать что-либо», «уметь что-либо» означало знание и умение пользоваться чужим опытом, присваивать себе чужие знания. Мы могли воспользоваться этим опытом как собственным инструментом. Такова была техническая сторона педагогики. Некоторые исследователи отмечают, что педагогика приобрела техническую форму мышления со времен Сократа. Так, В. Йегер, прослеживая «внутреннюю реформу» пайдейи у древних греков в IV в. до н.э., отмечает замену воспитательных тенденций образовательными, направленными на отыскание истины (сократовской «цели жизни»), на построение нового общества и воспитание уже не всех граждан, а, прежде всего, его правителей. А пайдейя будучи творением поэтов, на долгие тысячелетия перешла в руки ученых и философов
. 
Сегодня пайдейя возвращается в былое русло искусства. И педагогика от технического способа обучения знаниям, навыкам и умениям, переходит к совершенно новым способам трансляции знаний и опыта. В кино, к примеру, эта трансляция происходит непосредственным путем — не обнаруживая себя. Даже без знания конкретных кинофильмов, пишет Ж. Делез, каждый человек, хоть раз посмотревший на экран, уже обладает кинематографическим опытом. Это опыт восприятия кино или, как его ещё иначе называют, опыт перцепции. Он довольно прост и легко транслируем. Поскольку в отличие от школы, знания и опыт в кино передаются не посредством обучения, а посредством развлечения. Кино не только транслирует опыт, но и является площадкой, в которой знание, ценности, нормы проверяют себя на жизнеспособность и устойчивость.
Вальтер Беньямин ещё в 1936 году писал: «В развлечении, которое может предложить искусство, попутно проверяется, насколько разрешимыми стали новые задачи апперцепции. Поскольку у отдельного человека всегда есть искушение отклониться от решения подобных задач, то искусство берет на себя самое трудное и важное там, где оно может мобилизовать массы. В настоящее время оно это делает в кино. Восприятие в процессе развлечения, которое привлекает внимание публики во всех областях искусства, и является симптомом глубоких изменений в апперцепции, обладает собственным инструментом тренировки — кино. Своим шоковым воздействием кино идет навстречу этой форме восприятия. Кино отвергает культовую ценность не только тем, что оно ставит публику в позицию знатока, но и тем, что эта позиция в кино не требует сосредоточенности. Публика — экзаменатор, но экзаменатор развлекающийся»
.
Вальтер Беньямин очень точно подметил, что в условиях кино роль учителя берет на себя не режиссер, продюсер или автор сценария — а зритель. При том не единичный зритель, а массовый зритель, толпа. Если толпа увлечена киноизображением, в ней просыпаются эмоции и чувства, то её ученик (автор фильма) считайте, справился со своей задачей. Иначе говоря, в кино воспитание осуществляется посредством захваченности кино, выработки чувства кино, которое непосредственно связано с получением зрителями удовольствия. 
«Крупнейшие американские режиссеры умеют стать учениками зрителя. Их профессионализм — своеобразная кинематографическая этика другого, когда во главу угла ставится даже не «сообщаемость удовольствия» (Кант), но удовольствие (или, в нашем случае, «чувство кино») как условие сообщества. Именно поэтому их уникальность (авторство) стерта, а явлен повтор. Этот повтор всегда не задан, он — случай частного опыта общего удовольствия, благодаря которому становится возможен прием, благодаря которому делается правило»
.
Выводы
1. Выйдя из недр массовой культуры как один из видов искусства, кино стремительно и прочно вошло в повседневную жизнь человека. Оно непременно воздействует на систему воспитания. Характер этого воздействия современные философы и постмодернисты признают незаметным, непосредственным, не обнаруживающим себя. Именно поэтому его изучение является архиважным.
2. Педагогика в кино предполагает воспитание не знаниями, а чувством. Человек, хотя бы раз посмотревший на экран, уже обладает кинематографическим опытом, опытом перцепции (Ж. Делез). Заведомо каждый невольно становится учеником кино- и масс-медиа. 
3. Знания и опыт в кино и телевидении передаются не через целенаправленное обучение, а посредством развлечения. «Публика - экзаменатор, но экзаменатор – развлекающийся» (В. Беньямин).
4. Педагогика кино смещает акцент от образования к воспитанию, от системы приобретения (присвоения) чужих знаний и умений к желанию повторения чужого перцептивного опыта (Ж.-Ф. Лиотар).
5. Учениками кино и телевидения становятся не отдельные личности и группы индивидов, а вся масса, толпа. В этом смысле влияние кинематографа и телеиндустрии гораздо шире, нежели влияние семьи, школы, университетов.
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