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Одной из основных целей создания Евразийского экономического союза (ЕАЭС), помимо развития торгово-экономических связей, является обеспечение энергетической безопасности региона, достижение которой предполагает формирование общих энергетических рынков, создание единого энергетического пространства. В контексте реализации Стратегических направлений развития евразийской экономической интеграции на период до 2025 г.
 актуальность формирования общих рынков нефти и нефтепродуктов, газа и электроэнергии с учетом наблюдаемых кризисных ограничений на мировых энергетических рынках только возрастает 
В рамках ЕАЭС эти задачи особенно активно стали обсуждаться с 2010 года и за этот период странами, входящими в ЕАЭС достигнуты определенные результаты. За этот период ЕАЭС в целом демонстрируют устойчивую динамику роста объемов основных видов энергоресурсов с тенденцией улучшения позиций в мировой структуре их производства. Добыча нефти возросла до 599,7 млн. тонн, газа до 749,9 млрд. куб. м., а производство электроэнергии увеличилось до 1256,3 млрд. квт.ч.
 В структуре мировой нефте- и газодобычи страны ЕАЭС удерживают лидирующие позиции в мировых рейтингах нефтедобывающих и газодобывающих стран. По объемам добычи угля ЕАЭС занимает третью, а по выработке электроэнергии четвертую позицию в мире 
Необходимо отметить, что за последние годы в странах ЕАЭС значительно активизировалось сотрудничество в нефтяной и газовой сфере, сфере электроэнергетики. Формируются условия для формирования общих рынков энергоресурсов и в приоритетном порядке - в части снижения препятствий торговле энергоресурсами.
Вместе с тем, по оценкам экспертов, процесс формирования единых рынков энергоресурсов сдерживается из-за нерешенности ряда задач по созданию благоприятных условий для их полноценного функционирования.

Основные проблемы и вызовы заключаются в:
- неготовности технической инфраструктуры электросетей, нефтепроводов, газопроводов;

- неготовности институциональной инфраструктуры: это проблемы либерализации, недискриминационного доступа, тарифов, режимов торговли ресурсами;

- неравномерности развития и неравнозначности энергетических комплексов стран ЕАЭС. 
В качестве возможных решений этих проблем и нивелирования обозначенных вызовов предлагаются такие решения, как:

- формирование единых операторов инфраструктуры и сетей на уровне ЕАЭС;

- формирование переходных периодов, «мягких» режимов либерализации и контроля доступа к сетям;

- реализация ряда стимулирующих программ поддержки и других стимулирующих механизмов. 
Необходимо отметить, что основные принципы формирования общих рынков энергетических ресурсов в рамках разработки Стратегических направлений развития евразийской экономической интеграции на период до 2025 года определялись исходя из зарубежного опыта, и затем более конкретно были представлены в Концепциях формирования единых рынков газа, нефтепродуктов и электроэнергии. 
Это принципы:

- обеспечения рыночного ценообразования на энергетические ресурсы;

- обеспечения развития конкуренции на общих рынках энергетических ресурсов;

- отсутствия технических, административных и прочих препятствий торговле энергетическими ресурсами, соответствующим оборудованием, технологиями и связанными с ними услугами;

- обеспечения развития транспортной инфраструктуры общих рынков энергетических ресурсов;

- обеспечения недискриминационных условий для хозяйствующих субъектов государств-членов на общих рынках энергетических ресурсов;

- создания благоприятных условий для привлечения инвестиций в энергетический комплекс государств-членов;
- гармонизации национальных норм и правил функционирования технологической и коммерческой инфраструктуры общих рынков энергетических ресурсов.

На мой взгляд, эти принципы вполне гармоничны с нашими национальными принципами развития и реформирования энергетической сферы, создания национального рынка энергоресурсов

В процессе формирования общих рынков энергоресурсов требуется постановка и успешное решение многих задач. 
Одной из основных является задача по внедрению и развитию организованной торговли энергетическими ресурсами, в основе которой лежит обеспечение равного доступа к биржевым торгам, что позволит развивать конкуренцию на создаваемых рынках и обеспечить прозрачность ценообразования на энергоресурсы.
К числу важнейших задач также относятся:

- переход к рыночным механизмам ценообразования;

- обеспечение эффективного функционирования товарных бирж, формирование биржевых индикаторов и оперативной регистрации внебиржевых сделок;

- организация информационного взаимодействия на основе системы информационного обмена.

Как видим, все эти задачи актуальны и для Узбекистана. Успешное их решение будет содействовать созданию благоприятных условий для привлечения инвестиций в сферу энергетики как на национальном уровне, так и на уровне стран-членов ЕАЭС. 
Вместе с тем, в процессе формирования общих энергетических рынков возникают вопросы сближения уровней рыночного реформирования субъектов естественных монополий, уровней развития биржевых торгов, развитости механизмов регулирования рынка (включая антимонопольное регулирование, таможенно-тарифное регулирование, техническое регулирование и т.д.). 
Тем не менее, результаты предварительного изучения итогов сотрудничества стран-членов ЕАЭС позволяют сделать вывод, что на первом этапе формирования общего энергетического рынка, а это весь период до 2020 г., удалось гармонизировать законодательство в области регулирования общих рынков, унифицировать нормы и стандарты, создать систему информационного обмена, разработать и согласовать порядок осуществления биржевой торговли, выявить главные инфраструктурные ограничения.

По оценкам экспертов, полное завершение процедур формирования общих энергетических рынков можно обеспечить к концу 2025 г. – это вступление в силу международного договора в рамках ЕАЭС о формировании общего рынка энергоресурсов, в том числе рынка газа, нефтепродуктов и электроэнергии, принятия согласованного решения о переходе к равнодоходным энергетическим ценам на территориях государств-членов ЕАЭС и т.д.

В целом прямой экономический эффект от формирования общего рынка газа может составлять – не менее 1 млрд. долл. в год. Мультипликативный эффект для Армении, Беларуси и Кыргызстана может составить до 10 млрд. долл. в год. Дополнительные эффекты – повышение уровня газификации регионов Казахстана и Кыргызстана и др.
По оценкам экспертов, интеграция в энергетической сфере будет характеризоваться положительными эффектами, в частности повышением надежности, доступности и качества энергоснабжения и, главное, - обеспечением энергетической безопасности государств-членов ЕАЭС.
Одним из интеграционных приоритетов является повышение энергосбережения и энергоэффективности, разрешение существующих экологических проблем и обеспечение устойчивого развития. В этой сфере предполагается объединение усилий по созданию и использованию новых технологий и инноваций, в том числе «зеленых» технологий, возобновляемых источников энергии, моделей циркулярной экономики, биоинженерии и нанотехнологий.
В проекте Стратегии развития евразийской экономической интеграции до 2025 года заложены механизмы завершения формирования общих рынков без барьеров, изъятий и ограничений, сформулированы подходы к развитию новых направлений совместной инновационной и инвестиционной деятельности. Заложены ориентиры для создания совместного производства высококонкурентной продукции, опережающего развития экономики Союза на основе нового технологического уклада.

Меры и механизмы Стратегических направлений дополняют и развивают мероприятия, уже реализуемые в соответствии с утвержденными базовыми документами ЕАЭС (например, «Концепция формирования общих рынков нефти и нефтепродуктов ЕАЭС», «Концепция формирования общего рынка газа ЕАЭС», «Концепция формирования общего электроэнергетического рынка ЕАЭС»).

Нарастающий процесс глобализации и развитие мировой экономики сопровождаются ростом потребления энергоресурсов при сокращении их запасов, что ведет к увеличению региональных энергетических диспропорций, росту все большего количества стран, не обеспеченных собственными энергоресурсами. Становится очевидным, что для минимизации негативных последствий указанных процессов и решения задач надежного энергообеспечения экономики и энергобезопасности необходимы развитие интеграции государств и тесное взаимодействие интеграционных объединений в энергетической сфере.
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