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Согласно принципу неразрывности исторического процесса сложившаяся в веках сущность Русского Мира проходит формы своего исторического бытия, закономерно обретая на каждой стадии нужные для её дальнейшего развития качества и механизмы. Русский Мир «идет» сквозь века в своей сложносоставленной социальной и многоэтнической сущности, «вызревая» на каждой стадии своего бытия для перехода всякий раз в более зрелую, более эффективную форму, - эффективную в использовании основных групп факторов общественного производства: природных ресурсов, средств производства, финансов и «человеческого капитала».
Неизменной остается онтологическая системная сущность Русского Мира, сформированная по мировоззренческим основам русского «государствообразующего народа»
, включающего в себя ныне более 190 народов и национальностей, объединенных общей перспективой развития, недосягаемой для каждого из них в отдельности. 
Бытие Русского Мира в стадии капиталистического развития закономерно подходит к завершению вместе с исчерпанием этой социально-экономической системы, построенной по мировоззренческим принципам Англо-Саксонского Мира, ресурсов не только для своего развития, но для простого удержания ситуации и в сфере экономики, и в сфере общественных отношений. Скорое завершение, крах существующей системы спекулятивно-финансового мироустройства признается и декларируется уже практически всеми ведущими аналитиками, которые способны предсказать лишь дальнейшую системную деградацию вплоть до антропологического изменения самого Человека как биологического вида.
 В этих обстоятельствах Русский Мир, обретший в последние десятилетия «прививку» от спекулятивно-финансового капитализма, стоит на исторической развилке - движения по деградационной нисходящей вместе с «цивилизованным человечеством», на основе мировоззрения Англо-Саксонского Мира, либо проявления во всей полноте своей индивидуальной сущности в присущей ему форме социально-экономического устройства. В ранее сделанных автором докладах
 была раскрыта системная целостность этого устройства, а также приведены сведения об историческом и личном опыте автора по апробации такого устройства, показавшем его качественно более высокую эффективность по сравнению с существующим положением дел. 
Объективно сформировавшаяся в истории, идущая сквозь века сущность - Русский Мир, - сейчас стоит перед перспективой явить себя в одноименной форме социально-экономического уклада. Почему одноименной? – А чтобы не плодить сущности.

Весьма важным является уточнение отличия Русского Мира от иных социально-экономических укладов современности – капитализма, социализма (в его «развитом» исходе), национализма. Дело в том, что эти перечисленные уклады имеют источником своего диалектического развития антагонистические противоречия внутри социума: между трудом и капиталом – при капитализме, между номенклатурой и трудящимися – при «развитом социализме», между «высшей» расой и всеми остальными – при национализме. Русский Мир, продолжающий идеологию Русского Космизма, выносит конфликт из тела социума вовне – в противоречие Народа и вмещающего его ландшафта. 
Именно это обусловливает Цель общественного развития в укладе Русский Мир как воспроизводство Народа (в его социальной и многоэтнической сложносоставленности) и создание всей полноты условий для этого. 
Вся конструкция социально-экономического уклада Русский Мир, включающая «экономический базис» и «надстройку» общественных отношений, формируется на мировоззренческом фундаменте, образовавшемся вместе с системообразующим русским народом, - в качестве генетически устойчиво закрепленных черт, свойств и качеств, являющихся реакцией приспособления данной этнической общности к условиям вмещающего ландшафта. 
Такими чертами, свойствами и качествами людей Русского Мира являются: первичность справедливости во всех сферах бытия, равенство всех людей и веротерпимость, сочетание народной демократии с единоначалием, сочетание полноты прав с полнотой ответственности за результат, способность к коллективным формам труда и стремление проявить личные творческие и трудовые потенции, нестяжание и добротолюбие, способность непосредственно-чувственного восприятия окружающего мира и реализация целостности бытия через личный творческий труд, а также полноты бытия – в социуме соратников, аномальные способности творческого решения возникающих проблем и неприхотливость в быту, другие.
Вышеуказанные специфические черты, свойства и качества проявляют себя в укладе Русского Мира в экономических механизмах, а также общественных практиках, дающих явные конкурентные преимущества за счет наиболее эффективного использования всех четырех групп факторов общественного производства. Рассмотрим основные взаимосвязи черт и качеств с эффективностью результатов. 
Первичность справедливости во всех сферах уклада максимально интенсифицирует использование «человеческого потенциала» за счет: 
- разделения первичности интересов общества в вопросах стратегии развития каждой территории и первичности интересов личности – в вариантах реализации стратегии после её принятия, что позволяет осуществлять программно-целевое развитие хозяйственного комплекса без дублирования и избыточной конкуренции, а также раскрыть весь потенциал частной инициативы;
- социальных нормативов, гарантирующих по безопасности и калорийности корзину питания, обеспеченность жильем, доступность отдыха, спорта и рекреации;
- целевой подготовки трудовых ресурсов в необходимом объеме и качестве – за счет целевой образовательной подготовки, а также не столько лечебного, сколько профилактического и оздоровительного здравоохранения;

- вовлечения в общественное производство необходимого числа трудящихся разных национальностей на принципах равенства и веротерпимости, что решает проблему дефицита трудовых ресурсов, а при справедливой оплате их труда – формирует внутренний потребительский рынок;

- создания полноты условий для вовлечения в общественное производство всех социальных групп, требующих общественного попечительства – инвалидов и пенсионеров, студентов и домохозяек, - по неполному рабочему графику, демобилизованных воинов и освободившихся из заключения, требующих социологизации и обучения.

В приведенных положениях реализуется смысл экономического уклада Русского Мира, воспринимающего каждого работника как индивидуальность, наделенную уникальными творческими и трудовыми способностями, - «каждый человек – это Вселенная!», - раскрытие которых является задачей, решение которой ведет к наивысшей производительности труда каждого и всего общества в целом. Из этого положения следует механизм управления стратегией развития общества, основанный на сочетании народной демократии с единоначалием. 
Народная демократия проявляет себя при выборе и утверждении одного из вариантов социально-экономического развития территорий в качестве Программы развития, обретающей форму государственного регионального закона, обязательного для исполнения всеми органами исполнительной вертикали власти. Публичность рассмотрения и нацеленность Программы развития каждой территории на общественный результат создают основу «гражданского договора», мобилизацию всех ресурсов на Общее Дело, исключают дублирование производств и их ненужную конкуренцию, т.е. настраивают использование хозяйственного комплекса на единую задачу, а также закладывают его структурную полноту и целостность. 
В такой постановке задачи структурирования экономики исключается погоня за прибылью любой ценой, что неизбежно ведет к структурным диспропорциям, и возникает первичность комплексности всего хозяйственного организма, что требует регулирования и перераспределения внутриотраслевой, межотраслевой и межрегиональной ренты, что неизбежно изменяет суть исполнительной власти, которая отказывается от роли «ночного сторожа», безучастно взирающего за рыночной стихией, принимая роль ответственного организатора общественных процессов, определенных Программой развития. 
Единоначалие представителей власти, понимаемое в балансе прав в управлении общественными процессами и ответственности за результат действий, исторически присуще всей вертикали власти Русского Мира и является механизмом оптимизации финансовых и иных ресурсов на решение поставленной задачи. Важнейшим условием реализации данного принципа является личная ответственность и подотчетность обществу каждого единоначальника, доступность процедуры его сменяемости, а также периодичность подведения итогов работы, не позволяющая дестабилизировать механизм управления.

Нестяжание и добротолюбие – эти черты любовного, бережного отношения к природе людей Русского Мира являются гарантией дления Народа во вмещающем ландшафте. В современной терминологии это аналогично термину «устойчивого развития», хотя сам термин «развитие» более применим к расширению экспансии Человека на Природу, чем к любовному и бережному её сохранению и убереганию для следующих поколений.
Весьма важным является понимание термина эффективности использования каждого из природных ресурсов и всего природного комплекса в целом, поскольку отсутствие критерия достаточности в этом вопросе создает такие крайние мнения, как полную неприкосновенность Природы Человеком, - до хищнического, корыстного её покорения. Параметром, обеспечивающим эффективность этого процесса, должна быть признана необходимая и достаточная польза для продолжения, дления Народа во вмещающем ландшафте при условии максимально возможного восполнения выбывающих ресурсов.

Только сочетание принципов народовластия и нестяжания способно оптимизировать антропогенную нагрузку Человека на Природу.

Таким образом, реализация мировоззренческих основ Русского Мира дает ему возможность качественно повысить эффективность использования природного потенциала, средств производства, финансов и «человеческого капитала», что дает основания говорить о неизбежности и закономерности прихода такого социально-экономического уклада на смену существующему.

Рассматривая формы бытия исторически сложившейся сущности Русского Мира – Киевская Русь и Русское Царство, Российская Империя и СССР, современная Российская Федерация, - закономерно сделать вывод о возрастании, созревании этой сущности на каждой из стадий для явления её сейчас в наиболее эффективной форме, наиболее ярко проявляющей её черты и свойства. В этом проявляется неумолимый закон Природы, когда невозможно стать бабочкой, минуя стадии кокона и гусеницы, но именно эта последняя форма бытия является более совершенной, поскольку только она может длить себя в продолжении.
� Конституция Российской Федерации, ст. 68, ч. 1.
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