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В настоящее время в Республике Казахстан особую актуальность и социальную значимость приобретают вопросы, связанные с повышением эффективности деятельности органов государственной власти, с качеством оказываемых государством услуг в контексте развития гражданского общества. Реформирование казахстанской государственности актуализирует проблему становления адекватной системы государственного управления, определение параметров, способствующих повышению эффективности деятельности органов государственной власти. Важным критерием эффективности работы государственных органов является качество оказания государственных услуг. 
В контексте данной статьи рассмотрим действующие в стране программные документы по противодействию коррупции и, прежде всего, Концепцию правовой политики РК на период с 2010 до 2020 года
.Данная Концепция утверждена Указом Президента РК, в котором отмечается, что развитие системы государственного управления неразрывно связано с правовым обеспечением административной реформы, направленной на создание эффективного и компактного государственного аппарата, внедрение новых управленческих технологий, совершенствование административных процедур. 
В орбите административного права находятся и отношения государственных учреждений с гражданами и организациями при предоставлении публичных, т.е. государственных услуг. При этом правовая природа государственных услуг отлична от обычных государственных функций. Суть отличий заключается в том, что государственные услуги оказываются по определенным параметрам – таким, как реестр, стандарты и регламенты, а государственные функции определяются положениями государственных органов и функциональными должностными обязанностями каждой конкретной государственной административной должности. На основе этого можно констатировать, что фактически возникает новый институт административного права, регулирующий отношения в сфере оказания государственных услуг гражданам и организациям. Как отмечено в Концепции, для обеспечения функционирования этого института нужна соответствующая правовая база.

На сегодня в нашей стране такая база создана. Принят основной нормативный правовой акт, которым должны руководствоваться госорганы-услугодатели - Закон РК от 15 апреля 2013 года № 88-V «О государственных услугах». Закон регулирует общественные отношения в сфере оказания государственных услуг. Согласно данному Закону, государственная услуга – одна из форм реализации государственных функций, осуществляемых в индивидуальном порядке по обращению услугополучателей и направленных на реализацию их прав, свобод и законных интересов, предоставление им соответствующих материальных или нематериальных благ. Статья 7 данного Закона определяет компетенцию уполномоченного органа по контролю за качеством оказания государственных услуг, основными его функциями, на наш взгляд, являются: обеспечение реализации государственной политики в сфере оказания государственных услуг в пределах своей компетенции; формирование и реализация государственного социального заказа по проведению общественного мониторинга качества оказания государственных услуг; создание общественных советов по взаимодействию и сотрудничеству с физическими лицами, некоммерческими организациями по вопросам оказания государственных услуг.

В условиях неравновесности системы государственного управления особую актуальность приобретают проблемы разработки технологий изучения ее как определенной социальной реальности, требуется дальнейшее концептуальное осмысление стратегии развития. При этом особое внимание должно быть сконцентрировано на обеспечении открытости, умении вести конструктивный диалог чиновников с обществом, что позволит в значительной степени разрушить стену взаимного отчуждения власти от граждан. В последнее время сдвиги в этом направлении видны на примере отчетов акимов сельских округов, городов и районов, где население имеет возможность открыто высказывать свою точку зрения в отношении решения социальных проблем.
Легитимность принимаемых решений, поддержка государственной политики населением во многом зависит от авторитета власти. Модернизация деятельности органов государственной власти, изменение менталитета государственного служащего - важнейшие элементы повышения эффективности системы государственного управления и административно-управленческой элиты. Серьезное переосмысление концептуальных основ административной организации связано с развитием идей социального партнерства, «нового государственного менеджмента», новой культуры государственной службы. На современном этапе перед государством стоит серьезная задача создания такой системы государственного управления, которая будет неотъемлемым элементом механизма социально-политической защиты общества от различных социальных патологий. В этом направлении властями на местах редко используются такая эффективная форма как общественные слушания по внедрению намечаемых крупных проектов.
Основополагающим актом в реформе государственной службы стало принятие Концепции развития государственного управления в Республике Казахстан до 2030 года Указом Президента Республики Казахстан от 26 февраля 2021 года № 522. Настоящая Концепция развития государственного управления в Республике Казахстан до 2030 года (далее - Концепция) отражает смысловой вектор трансформации государственного сектора и определяет основные принципы, задачи и подходы к модернизации государственного управления.

Концепция предусматривает совершенствование взаимодействия граждан с государством, повышение эффективности стратегического планирования, качества кадрового состава государственной службы, эффективности квазигосударственного сектора, оптимизацию государственного аппарата и переход на проактивный формат оказания государственных услуг, развитие местного самоуправления, совершенствование регуляторной и антикоррупционной политик, а также трансформацию судебной и правоохранительной систем. Обеспечение высокого статуса и престижа государственной службы, формирование этических норм поведения государственных служащих - требование, которое должно стать определяющим на всех уровнях государственного аппарата.

Установленные в документе целевые параметры развития должны служить основой для реализации последующих шагов реформы государственного управления. Положения Концепции развития государственного управления тесно сопряжены с концепциями развития местного самоуправления, правовой политики и Антикоррупционной стратегией Республики Казахстан.

В своем нынешнем Послании народу Казахстана Президент уделил внимание совершенствованию региональной политики. Главный принцип «слышащего государства» – госаппарат должен работать в интересах граждан. Это в первую очередь касается местных властей. Именно акиматы призваны взаимодействовать с гражданами и оперативно решать их проблемы. Однако зачастую это не происходит. Высшему руководству то и дело приходится корректировать принимаемые в регионах решения или даже принимать решения за них. Акимы разных уровней не всегда способны на сильные самостоятельные шаги, работают с оглядкой на Центр. Во многом это связано с тем, что нынешний уровень подотчетности акимов перед гражданами недостаточен. Оценка их деятельности практически не зависит от мнения самих жителей регионов. Поэтому требуется оптимизировать механизм оценки работы акимов всех уровней.

С принятием Закона «О государственных услугах» созданы условия для повышения качества оказываемых государственных услуг, резко сокращено количество разрешений и лицензируемых видов деятельности. Сформирована система оценки эффективности и внешнего контроля качества оказания государственных услуг. Для местных исполнительных органов Реестром, утвержденным Правительством РК, установлено более 130 видов услуг. Результатом проведенной работы стало ежегодное снижение количества нарушений сроков оказания государственных услуг в целом по стране. Стало меньше жалоб на качество их оказания, а также увеличилось доля автоматизированных услуг (более чем в 2 раза) и услуг, оказываемых через центры обслуживания населения
. В Стратегии ведущая роль отводится комплексным мерам превентивного характера, способным коренным образом сократить уровень коррупции, искоренить причины и условия, ее порождающие, в разных сферах жизни государства и общества. То есть акцент должен быть сделан на устранение предпосылок коррупции, а не на борьбу с ее последствиями. Известно, что предпосылкой для коррупционных проявлений является наличие непосредственного контакта чиновника с гражданином. Чем проще и прозрачнее процедура получения государственных услуг, тем меньше уровень коррупции. В этой связи будут приняты меры по поэтапной передаче ряда государственных функций в негосударственный сектор – саморегулируемым организациям.

Стратегия исходит из того, что влияние человеческого фактора минимизирует широкое использование современных информационных технологий. В результате, будет возрастать объем услуг, оказываемых населению в электронном формате, в таком формате будет обеспечиваться и выдача разрешений. В базовых отраслях социальной сферы, включая образование и здравоохранение, оказание соответствующих услуг в электронном виде будет способствовать снижению коррупциогенности.

Новая инициатива Главы государства «Пять институциональных реформ» и План нации «100 конкретных шагов»
 направлены на профессионализацию государственного аппарата, на модернизацию ключевых областей, таких как индустриальное развитие, социально значимые сферы и экономический блок. «Это один из лучших документов, который я когда-либо видел, он всеобъемлющий, логично выстроенный. Если из этих 100 шагов будет сделано хотя бы 50, а будем надеяться, что будет сделано больше, то, очевидно, Казахстан будет принципиально другим государством», - сказал Герман Греф на пресс-конференции в ходе Астанинского экономического форума
. 
Эта инициатива, являясь ответом на глобальные и внутренние вызовы, будет содействовать укреплению казахстанского общества, усилению общественного контроля и расширения гражданского участия в реализации конкретных сто шагов, в том числе в антикоррупционном направлении. Институциональная реформа и План по его реализации придадут Казахстану запас прочности, который позволит уверенно пройти сложный период экономического кризиса, а также укрепить казахстанскую государственность. Нормативное обеспечение антикоррупционной политики государства предполагает регулярное и непрерывное совершенствовании правовых актов, соответствующих международным нормам и развивающимся общественным отношениям. Поэтому механизмы реализации институциональных реформ предусматривают усиление борьбы с коррупцией, в том числе разработку нового законодательства. 
Необходимо отметить, что создание антикоррупционных органов, введение высоких стандартов найма госслужащих, принятие кодексов поведения, публикация данных о доходах - меры необходимые, но недостаточные. В условиях коррупционной системы их легко симулировать. Реальные действия должны корректироваться не только по мере осуществления отдельных мероприятий, но и с учетом результатов глубокого анализа коррупции, ее причин, мотивации коррупционного поведения, более серьезной и объективной оценки антикоррупционной политики государства, а также на основе механизма раннего обнаружения точек возникновения коррупционных рисков.
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