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Логистическая деятельность многогранна. Управление логистикой способствует оптимизации функциональных внутрифирменных решений: кооперирует, координирует и интегрирует взаимодействие между снабжением, производством, маркетингом, дистрибьюцией и сбытом через преобразование материальных, информационных, финансовых и сервисных потоков в востребованные формы.

Каждая функциональная область логистики (закупочная, производственная, транспортная, складская, распределительно-сбытовая) представляет собой отдельную системообразующую структуру, имеет свое содержание и координационный механизм управления. Вместе с тем логистику необходимо рассматривать как организационно-экономический аспект интегрированных материалопроводящих, информационных, сервисных, финансовых и социальных потоковых систем в структуре общественного воспроизводства. В связи с этим логистика позволяет комплексно охватить все сферы производства и обращения на основе взаимодействия экономических и управленческих составляющих в практической деятельности. 
Развитие логистики определяется тенденциями и динамикой развития экономической системы в целом. Типичная логистическая система состоит из конкретного количества элементов и определенных взаимосвязей. Логистическим системам свойственна полиструктурность, которая выражается во взаимопроникновении разных подсистем, формирующих несколько структур. Они не статичны: организуются применительно к условиям работы, имеют свойство быстрой реструктуризации – в этом выражается их гибкость.
Теоретический аппарат ряда фундаментальных и прикладных наук служит базовым инструментом логистики, дающим возможность применить методы, характерные в других областях знаний (например, анализ, прогнозирование, моделирование), и выявить условия эффективности функционирования бизнес-единиц. Интеллектуализация в организации взаимодействия субъектов и объектов логистической деятельности на основе развитой информационно-коммуникационной инфраструктуры является необходимым условием модернизации и инновационного развития логистической системы: способствует формированию деловой среды, расширению и активизации инфраструктуры деловых услуг. 
Как экономическая составляющая бизнеса логистика признается самой наукоемкой ввиду того, что в логистической деятельности опираются на знания общенаучных, экономических, специальных дисциплин и междисциплинарные знания.
Междисциплинарный характер логистики предполагает взаимосвязанное рассмотрение как общих положений экономической теории и теории управления, так и специальных основ макро- и микроэкономики, международной экономики, экономики организации (предприятия), организации бизнеса, менеджмента, маркетинга, коммерции, управления персоналом, управления качеством, ценообразования. Так общенаучные знания способствуют развитию теоретических основ логистики, экономические и специальные дисциплины формируют прикладной характер логистики и определяют наличие множества функциональных и ресурсных направлений в логистике.

Трансформация традиционного содержания рыночного спроса и рыночного предложения во все усложняющейся мирохозяйственной системе влияет на стратегические цели участников логистической цепи: от стимулирования спроса и минимизации совокупных затрат к совершенствованию качественных параметров всей системы, повышению экологического, ресурсосберегающего, социального потенциала.

Динамично изменяющаяся рыночная среда, обострение конкуренции требуют быстрого согласования процессов, выходящих за рамки одного хозяйствующего субъекта. Применение концепции управления цепями поставок в логистике способствует совместной бизнес-деятельности и предусматривает внутриорганизационную, межфункциональную, межорганизационную координацию, синхронизацию и контроль.

Логистика представляет собой методологию процесса сквозной организационно-аналитической оптимизации сложных хозяйственных систем и подсистем. Конкурентоспособность хозяйствующего субъекта, объединяющая все составляющие его деятельности (инновационную, организационную, снабженческую, производственную, распределительно-сбытовую), проявляется в способности эффективно решать возникающие проблемы, обеспечивая устойчивое развитие. В этих условиях определяющей задачей является координация и оптимизация сквозных потоковых процессов в управлении предприятием, что существенно меняет критерии оценки эффективности: логистический подход не рассматривает издержки изолированно друг от друга, используется критерий минимума суммы затрат, который базируется на оптимальном значении каждого из слагаемых в логистической системе.
Взаимосвязь с логистикой таких дисциплин, как менеджмент, маркетинг и коммерция формирует экономическую составляющую коммерческой и производственно-коммерческой деятельности в предпринимательстве, дающую названия «логистический менеджмент», «маркетинговая логистика», «коммерческая логистика». В условиях экономики, ориентированной на потребителя, функциональное разобщение логистики, менеджмента, маркетинга и коммерции недопустимо. 
Функциональный логистический менеджмент на предприятии представляет собой синергию общих управленческих функций (организации, планирования, регулирования, координации, контроля, учета и анализа) со специальными логистическими функциями (управление качеством поставок, управление риском, управление логистическими издержками, управление логистическими инновациями) для достижения цели предприятия. Особенностью логистического менеджмента является то, что он как по стратегическим, так и по тактическим целям и задачам, а также инфраструктурно связан со всеми функциональными областями менеджмента (инвестиционного, инновационного, производственного, финансового, информационного, кадрового) в процессах управления закупками материальных ресурсов, производством и сбытом готового товара. В связи с этим в целом управление системой хозяйствования следует рассматривать в единстве трех аспектов:

· как процесс взаимосвязанных функций;

· как совокупность средств и методов, направленных на достижение целей предприятием в соответствии с внутрифирменными возможностями и условиями бизнеса;

· как инструмент регулирования (и регламентирования) взаимоотношений персонала с коллегами, бизнес-партнерами и потребителями. 
В логистической цепи взаимосвязанные бизнес-процессы ее участников рассматриваются как единая бизнес-система (рис. 1). 
Для устойчивого функционирования логистической цепи применяется система интегрированного управления логистикой (Integrated Logistics Management System – ILMS)
 Представляется значимым увязывать систему интегрированного управления логистикой и концепцию полной стоимости. 

Рисунок 1.
Схема логистической цепи

На предприятии функциональные области производства, маркетинга и логистики добавляют определенную полезность материальным ресурсам и образуют общую полезность готового товара (услуги) для потребителя, которая характеризуется следующими составляющими:

· полезностью формы (которая создается в процессе преобразования материального потока в востребованный готовый продукт);

· полезностью места и полезностью времени (которые создаются в результате доставки (транспортировки, перемещения) экономических потоков, удовлетворяющих потребности (в своевременном пополнении запасов, в информации, в сервисе);

· полезностью владения (которая создается в результате привлечения потребителя к товару, формирования спроса и стимулирования его желания приобретения товара).

В этой связи образуется «цепь полной стоимости» как совокупность овеществленного труда, результатом которого является «общая (совокупная) полезность»
.
При использовании системы интегрированного управления логистикой и анализе полной стоимости бизнес-процессов предполагается, что конечным результатом всегда является определение наиболее экономичного варианта удовлетворения потребности покупателя. При этом затраты во всех звеньях логистической цепи могут изменяться, то есть на осуществление некоторых бизнес-процессов издержки могут быть увеличены. Это возможно только в том случае, если такой шаг приводит к получению большей экономии в сопредельных бизнес-процессах и в конечном итоге к уменьшению их полной стоимости при неизменном уровне удовлетворения потребностей покупателя.
Логистика развивает и дополняет маркетинг, увязывая поставщика, производителя, потребителя (и транспорт) в мобильную, организационно-технологически и планово-экономически согласованную бизнес-систему. Маркетинг отслеживает и определяет спрос, т.е. отвечает на вопросы: какой товар нужен, где, когда, в каком количестве и какого качества. Логистика обеспечивает физическое продвижение востребованной формы потока к потребителю и позволяет осуществить поставку требуемого товара в нужное место в нужное время нужного количества требуемого качества с минимальными затратами конкретному потребителю. Маркетинг ставит задачу системного подхода к организации товародвижения, при эффективной организации товародвижения каждый из этапов этого процесса должен планироваться как неотъемлемая часть хорошо уравновешенной и логически построенной общей системы. В этой связи методы организационно-технологической интеграции всех участников процесса товародвижения являются основным предметом изучения логистики.

Коммерция подразумевает процесс организационно-технического и социально-экономического взаимодействия субъектов рынка по распределению и организации обмена товарноматериальных ценностей и услуг на эквивалентной основе. Основным объектом коммерческой логистики является материальный поток, который не представляется возможным оптимизировать и рационализировать без координации с сопутствующими потоками: финансовым, сервисным, информационным. Вследствие этого коммерческая логистика определяет систему управления потоками, связанными с закупками и распределением товаров в целях достижения надежности и гибкости производства и торговли.

Вместе с тем трансформации и динамика развития рынка и рыночных процессов, предопределяют специфику экономических отношений, возникающую в логистических системах, что позволяет осуществлять cкоординированное управление потоковыми процессами, обеспечивая их синхронность и синергетическую интеграцию, приводящую к значимым конечным результатам деятельности всех участников. 
Таким образом, логистика способствует координации функциональных областей хозяйственной деятельности, оптимизации системы управления и устойчивости производственно-рыночного положения хозяйствующих структур. Многообразие логистических процессов, позволяет комбинировать составляющие логистических систем, а также использовать ряд подходов для получения наиболее точных и значимых результатов в соответствие с целями и задачами хозяйствующих субъектов с учетом различий в условиях деятельности предприятий и даже аналогичных подразделений.
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