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При обсуждении проблемы цивилизационного и культурного выбора современной Беларуси необходимо, прежде всего, избегать абстрактности в рассуждениях и аргументации. Выбор имеет конкретный характер, и поэтому его анализ предполагает выявление имеющихся альтернатив развития, а также механизмов их осуществления. Во-первых, мы говорим о ситуации, порожденной выбором, и в связи с этим о ее проблемном характере в современной Беларуси, который стал особенно очевидным в свете последних событий в стране. Во-вторых, необходимость выбора порождается, в свою очередь, общей ситуацией, в которой оказалась современная Беларусь. Мы обозначим ее как переход к качественно иному общественному состоянию. Стоит вопрос о его содержании (от чего к чему мы идем) и механизмах (как это происходит, и что делать дальше). Есть общая схема перехода, она распространена в общественном сознании. Согласно ей, наше прошлое, от которого мы должны уйти – это советское общество с плановой экономикой, «нерушимым блоком коммунистов и беспартийных», одной обязательной идеологией, а будущее, к которому должны стремиться, – рынок, демократические выборы и мировоззренческий плюрализм. Что касается проблемы механизмов, то она имеет не столько теоретический, сколько практический характер. Их необходимо выработать и осуществлять, исходя из современной белорусской ситуации, а не какой-либо другой.

При этом нам следует учитывать, что ситуация цивилизационного и культурного перехода является общей для всех стран, возникших на месте республик бывшего Советского Союза. Их характеристика как «постсоветских» по-прежнему соответствует ситуации и выявляет имеющиеся проблемы. Но везде имеется своя специфика, обусловленная, как правило, схемами поведения, которые сложились еще до вхождения в состав первого в мире социалистического государства. Причем речь идет не только о традиционных ценностях, на которые сейчас принято ссылаться, но и об истории, в ходе которой формируется цивилизационная и культурная специфика. Советский Союз продуктивно рассматривать как один из этапов развития стран, возникших после его распада. Современная ситуация в каждой из них имеет свою специфику, в том числе и в Беларуси. Для нас важно соотнесение своего опыта перехода с опытом соседей. В этом плане Россия занимает особое место. Для Беларуси это не только географически близкая страна, с которой в настоящее время установлены наиболее тесные связи в различных областях. Она является непосредственной наследницей Российской империи и Советского Союза. Ранее отношение с ней строились по схеме «центр-периферия». Отметим, что в данной констатации нет ничего негативного. БССР была высокоразвитой и высокообразованной индустриальной республикой и достигла этого состояния как раз во время Советского Союза. Уходя от советской ситуации, нам следует избегать стремления разругаться с соседями. Но также необходимо исходить из того, что современная Беларусь развивается как самостоятельное государство, в том числе посредством совершения цивилизационного и культурного выбора. Мы исходим из того, что каждая страна осуществляет его по-своему. 
Также рассуждения о цивилизационном и культурном выборе современной Беларуси вырастают из необходимости решения практических задач по построению самостоятельного государства и поиска им своего пути развития. По причине радикальности происходящих в обществе изменений их анализ предполагает выход на глубокий теоретический уровень. Актуальными сделались идеи великих социальных мыслителей, далеко отстоящих от нас во временном плане. Но, в то же время, теории задают схемы практической деятельности. Сейчас важна выработка программ преобразований теми общественными силами, которые имеются в стране, а также их реализация через каждодневные действия. Следует признать, что в условиях современной Беларуси ведущая роль в определении путей развития страны принадлежит государству. Но также очевидными стали трудности, возникающие в процессе выработки им политики в различных сферах общественной жизни. В современных условиях государство не может быть всеобъемлющим и целиком определять цивилизационный и культурный выбор, на что оно претендовало в советские времена. Во-первых, формируются разнообразные общественные настроения, которые могут быть отличными от официальных. Во-вторых, в ситуации глобализации усиливается взаимосвязь с другими странами, с реакцией которых на ситуацию, сложившуюся в современной Беларуси, невозможно не считаться. Но, главную трудность мы видим в том, что сейчас необходимы идеи, которые бы поддерживались значительными слоями общества и служили для них ориентиром в деятельности.

Следует подчеркнуть, что цивилизационный и культурный выбор в современной Беларуси происходит не между готовыми схемами развития, которые достаточно заимствовать, учитываются также способы их осуществления и возможные проблемы реализации. Необходимо преодолеть упрощенную потребительскую схему, когда моделью выбора служит ситуация гипермаркета. Для выбора пути культурного и цивилизационного развития требуются усилия и готовность к преодолению трудностей. Нам нужно ответить на принципиальный вопрос о том, что означает для Беларуси тот или иной культурный и цивилизационный выбор, и что мы будем делать для его реализации.

В современной Беларуси произошел перелом в способах анализа социальных процессов. Он затронул как исследователей с научными степенями, так и широкие слои общества. Раньше схемы рассуждений задавались марксизмом. Согласно ему, основу общества составлял экономический базис, который определял надстройку. Таким образом, культура рассматривалась как производная от экономики. Причем в Советском Союзе был механизм практического осуществления положений марксистской идеологии и формирования посредством этого социальной реальности. Существовало огромное политическое пространство, включающее в себя такие несходные в культурном плане регионы как Прибалтика и Средняя Азия, единство которых, согласно официальной точке зрения, обеспечивалось социалистическим способом производства. Утверждалось, что все народы Советского Союза являются передовыми в культурном и цивилизационном плане, поскольку строят коммунизм. Условно говоря, основным был не пространственный, но временной фактор общественной жизни.

Сейчас же пространственная специфика вышла на первый план. Мы стали жить в культурно и цивилизационно неоднородном мире. Следует учитывать, что изменилось не только восприятие реальности, но и она сама. Современная Беларусь берет свое начало с принятия Верховным Советом БССР 27 июля 1990 г. Декларации о государственном суверенитете. 
Бывшие советские республики, с которыми мы раньше находились в составе одного государства, стали самостоятельными странами с не столько этнографической, как это было ранее, сколько культурной спецификой. Наше окружение сделалось гораздо более разнообразным. Поэтому при взаимодействии с соседями стало необходимо учитывать выработанные в рамках их культур схемы поведения. 
Изменился также и временной аспект реальности. Социальное развитие уже не связывается с построением коммунизма. При этом идея прогресса, как бы ее не критиковали, имеет практический характер. Иначе зачем прилагать усилия по улучшению состояния общества? Поэтому не следует отказываться от линейной концепции истории как одной из возможных при анализе современных процессов, но учитывать их национальную специфику. 
Постепенно утверждается понимание общества как сложной самоорганизующейся системы, включающей в себя качественно неоднородные элементы. Поэтому становится все более очевидным, что в условиях постсоветской трансформации экономических преобразований не достаточно. Самостоятельное значение приобретает культурная политика, ставящая в качестве одной из целей выработку и утверждение новых представлений и схем поведения.

Таким образом, для нас приобрело актуальность и положение о том, что «культура имеет значение»
. Об этом наглядно свидетельствует развитие постсоветских стран. Разнообразие его путей во многом обусловлено культурной спецификой. Мы это ясно видим при сопоставлении процессов, происходящих в Беларуси и других странах. Но также следует избегать замены экономического редукционизма культурным, поскольку последний при объяснении проблем развития имеет откровенно дискриминационный характер. Экономическое отставание преодолевается при наличии воли и средств, в том числе и полученных извне. Но если оно выводится из традиционных культурных схем поведения, то народ на него обречен. Поэтому следует учитывать, что принятые и распространенные в том или ином обществе нормы культуры – это не законы природы. Могут быть выработаны иные нормы, соответствующие современным проблемам.

В связи с происходящими в постсоветских странах процессами изменения актуальным является осмысление понятий «культура» и «цивилизация». Их использование задает различные ракурсы анализа сложившейся ситуации.

Эти понятия имеют множество определений, что обусловлено, во-первых, сложностью самих определяемых явлений, и, во-вторых, тем, что данные понятия приобретают новое содержание в процессе развития культуры и цивилизации, а также способов их понимания. Для нас осмысление этих понятий имеет практическую значимость, поскольку в современной Беларуси происходит переход к новой культуре и цивилизации. Их многочисленные определения мы рассматриваем как взаимодополнительные.
В качестве рабочего мы используем следующее определение культуры: «Культура (от лат. cultura – возделывание, воспитание, образование, развитие) - специфический способ организации и развития человеческой жизнедеятельности, представленный в продуктах материального и духовного труда, в системе социальных норм и учреждений, в духовных ценностях, в совокупности отношений людей к природе, между собой и к самим себе»
.

Культура в своем первоначальном значении соотносится с процессом обработки природной реальности, которая имеет разнообразный характер. В то же время ошибочно выводить культуру того или иного народа из особенностей среды его обитания. В случае Беларуси это леса, озера, реки, отсутствие больших равнин, гор, мягкий климат и т.д. Природные условия у нас общие с соседями и на основе их нельзя объяснить специфику культуры. Гораздо большее значение имеет история, в ходе которой происходит формирование культуры.

Культивирование осуществляется не столько в отношении природной, сколько социальной среды. В каждом случае она иная, поэтому существует множество культур.
Если же говорить о «цивилизации», то изначально это понятие указывало на достигнутый уровень развития. Цивилизация предполагает приобщение к уже имеющимся схемам деятельности и следование им. Понятие «цивилизация», известное еще со времен античности, использовалось для противопоставления варварству. Например, можно привести известную схему американского этнографа Льюиса Моргана (1818-1881) «дикость, варварство, цивилизация»
.
Сохраняет значение объяснение многими авторами культурного и цивилизационного развития в координатах «внутреннее – внешнее». Мы считаем продуктивным использовать его применительно к ситуации современной Беларуси. Культура тесно связана с аутентичностью, выражением того, что называется «внутренней сущностью», цивилизация же означает упорядоченность и высокий уровень развития. Поэтому утрата тем или иным народом своей культуры приводит к его исчезновению, стремление же приобщиться к нормам мировой цивилизации свидетельствует о способности к развитию. Показателем последнего является также стремление установить интенсивный диалог с другими культурами. 
Таким образом, понятие «цивилизация» имеет нормативный характер и указывает на наличие внешнего образца, который можно описать рационально и выразить количественно. Наиболее показательной сферой цивилизационного развития является экономика, в ней есть высокоразвитые и слаборазвитые страны. И мы можем определить место Беларуси и России на этой шкале. Более того, можно выявить динамику показателей уровня развития и выработать меры по ее оптимизации.

Но культура не описывается таким образом. Нельзя создать количественную шкалу, по которой ранжируются различные национальные культуры, и выявить среди них «высокоразвитые» и «слаборазвитые». Культуры различаются между собой в качественном смысле. Каждая из них является, во-первых, продуктом деятельности конкретного народа и, во-вторых, той материальной и духовной средой, которую народ создал в процессе своей жизнедеятельности и в рамках которой только и возможно его нормальное существование. Поэтому, в принципе, все национальные культуры равноправны. Это не исключает того, что некоторые из них внесли значительный вклад в духовное развитие человечества. Например, основные проблемы философии были поставлены в Древней Греции. Всемирное значение имеет итальянская живопись периода Возрождения. Произведения русской литературы XIX в. относятся к вершинам мировой художественной культуры. Однако достижения культуры – это не то, что просто находится в наличии. Они должны восприниматься и быть фактором дальнейшего развития. А это возможно только в конкретном месте и в конкретное время.

В повседневном словоупотреблении понятие «культура» имеет два основных смысла - как характеристика поведения («культурный человек») и для обозначения всего, созданного людьми («материальная и духовная культура»). То же можно сказать и в отношении понятия «цивилизация». О первом его значении мы писали выше. Но также под цивилизацией понимается «совокупность характеристик, свойственных коллективной жизни определенной группы или определенной эпохи»
.
В наших рассуждениях мы исходим из того, что существует множество культур. Каждый народ имеет свою культуру, в которой выражено его мировоззрение и способы поведения. Что касается цивилизации, то здесь существует два подхода

Первый исходит из наличия единой общечеловеческой цивилизации. Но при этом большинством исследователей она отождествляется с европейской. С этим же связана и трактовка модернизации (от фр. moderne – новый, современный), которая сводится к заимствованию европейских достижений иными культурами. При таком подходе цивилизационный выбор современной Беларуси предопределен. Она должна войти в русло общечеловеческого развития.

Второй подход исходит из наличия нескольких цивилизаций, каждая из которых подчиняется своим специфическим законам функционирования. Сейчас говорят о таких цивилизациях как европейская, китайская, индийская, исламская, африканская, латиноамериканская, российская. Называют и другие. Если исходить из этого, тогда для современной Беларуси возникает сама возможность цивилизационного выбора. Подчеркнем, что выбор осуществляется в конкретных условиях, поэтому маловероятно, что будут приняты нормы китайской культуры. Китай может служить одним из примеров сочетания европейских технологий с традиционными схемами поведения. 
В белорусском самосознании распространена концепция промежуточного положения страны. Она была сформирована еще в начале ХХ века видными деятелями национальной культуры как способ отличия Беларуси от России и Польши. В современных условиях промежуточное положение описывается как нахождение между Россией и Европой.

На наш взгляд, эта концепция должна быть дополнена другими трактовками. Ее использование позволяет выявить лишь некоторые характеристики ситуации выбора, в которой находится страна. Принципиальную ограниченность концепции промежуточного положения Беларуси в современных условиях мы видим в том, что, во-первых, при ее использовании происходит определение себя через другого, во-вторых, рассуждения ведутся посредством противопоставления Беларуси России и Европе, что ошибочно как в теоретическом, так и в практическом плане.

Сейчас усиливается процесс глобализации, в который постепенно включается и Беларусь. Формируется взаимосвязанный, но не однородный мир, в том числе в цивилизационном и культурном плане. Поэтому подчеркивание своей специфики должно сопровождаться доброжелательным вниманием к специфике других стран и стремлением установить с ними отношения сотрудничества.

Для белорусского выбора цивилизационного и культурного развития важно понимание структуры современной реальности. На наших глазах произошел переход от двуполярного к однополярному и, далее, многополярному миру. Современное состояние описывается посредством выявления «центров силы», имеющих экономический, политический, военный характер, и определяющих «периферию», к которой относятся более «слабые» страны. На наш взгляд, эта схема подходит для анализа прежде всего политической ситуации, одним из элементов которой является противоборство между странами. В цивилизационном и культурном плане на наш взгляд, существует более сложная ситуация. Следует исходить из наличия неоднородного мира и многослойной реальности, определяемой сложным переплетением взаимодействий. Например, культурная глобализация, центром которой являются США, в качестве ответной реакции породила во многих странах процесс локализации, одним из элементов которой является возрастание внимания к особенностям национальных культур. Поэтому сейчас говорят о глокализации. Она актуальна и для Беларуси. Перед нами стоит задача включения в процессы современного мира. Это предполагает, во-первых, осознание значимости национальной культуры для дальнейшего развития как самостоятельного государства, во-вторых, определение своего места в мире, прежде всего, соотношения с Россией и Европой. 
В этой связи укажем на два понимания Европы. Во-первых, как культурного образования. Согласно ему, Европа простирается от Лиссабона до Владивостока. Тогда она включает в себя Россию, а на территории Беларуси находится ее географический центр. Такая трактовка соответствует реальной ситуации. Несомненно, что русская и белорусская культуры - европейские по своему характеру. 
Во-вторых, существует понимание Европы как политического образования. И здесь ситуация не столь очевидна. Европа это, прежде всего, Европейский Союз. И тогда положение Беларуси является ассиметричным. С Россией до недавнего («доковидного») времени у нас фактически не было границы. Но чтобы попасть в страны Евросоюза, нужна виза.

Кроме того, в современной России набирает популярность концепция страны–цивилизации. Она используется в среде исследователей как способ осмысления специфики страны, но также и как политическая программа. Показательным в этом смысле является положение из интервью В.В. Путина, опубликованного в мае 2020 г.: «Россия – это не просто страна, это действительно отдельная цивилизация: это многонациональная страна с большим количеством традиций, культур, вероисповеданий»
.
В этой ситуации Беларусь вынуждена занять определенную позицию. До недавнего времени официально принятой была концепция многовекторности внешней политики, а также принадлежности Беларуси к Европе. Приведем высказывание министра иностранных дел Беларуси В.В. Макея: «Мы привыкли говорить «Восток и Запад», привыкли мыслить категориями еще советского мышления. Но мы считаем, что Беларусь находится в Европе. Беларусь – это Европа и географически, и политически»
.
Отметим, что установки общества и государства в целом совпадали. Была ориентация на европейскую систему ценностей, по крайней мере, к ней апеллировали. Проблему мы видим в том, что ценности предполагают осуществление и задают систему схем поведения как на индивидуальном, так и на государственном уровне. В этом плане в Беларуси всегда имелись проблемы, острота которых сделалась особенно очевидной в последнее время. Тем не менее, на наш взгляд, это трудности движения, и их наличие неизбежно. Сейчас стоит задача осознания характера европейских ценностей, их значимости для Беларуси, а также способов осуществления.
Нам следует помнить, что проблема сочетания европейских достижений со схемами поведения, принятыми в национальной культуре существует во многих странах. Для Беларуси она не стоит так остро как, например, для стран Юго-Восточной Азии, поскольку здесь традиционными считаются именно европейские ценности.
В этой связи необходима актуализация нашей национальной традиции во всей ее полноте, чтобы она могла служить ориентиром при выборе направлений культурного и цивилизационного движения. В настоящее время называют следующие формы белорусской государственности и, соответственно, этапы исторического развития: «Киевская Русь, Полоцкая земля и Туровское княжество, Великое Княжество Литовское, Русское и Жемойтское, Речь Посполитая, Российская империя, Белорусская Народная Республика, Белорусская Советская Социалистическая Республика, Республика Беларусь»
. Мы должны учитывать все их при формировании национального самосознания и уже на этой основе пытаться найти свое место в современном мире. 
Подытоживая наши рассуждения о проблеме культурного и цивилизационного выбора в современной Беларуси, следует подчеркнуть, что они имеют различный характер. 
Выбор в области культуры в современной Беларуси сделан как на уровне государства, так и общества. Подчеркивается наша культурная специфика, развитие национальной культуры рассматривается как часть формирования самостоятельного государства.

Что касается цивилизационного выбора Беларуси, то он предполагает принятие и осуществление ценностей социального характера. Прежде всего, стоит задача вхождения в европейское цивилизационное пространство, к которому, на наш взгляд, принадлежит и Россия. При этом следует учитывать многообразие Европы в экономическом политическом культурном и религиозном плане. Однако в ней действуют одни принципы мировосприятия и поведения. Есть экономически более развитые и менее развитые страны, но между ними нет разрывов, которые нельзя было бы преодолеть. Преобладает одна религия, которая оказала существенное влияние на формирование европейской системы ценностей. Периодически возникающие противоречия актуализируют диалог как внутри Европы, так и со странами, находящимися вне неё.
Также и для современной Беларуси диалог является частью культурного и цивилизационного выбора. При этом мы можем опираться на толерантность, которая сейчас провозглашается как одна из традиционных ценностей белорусской культуры. По крайней мере, очевидно, что в современных условиях установки на конфронтацию и изоляцию непродуктивны.
� Культура имеет значение: Каким образом ценности способствуют общественному прогрессу. – М.: Моск. шк. полит. исслед., 2002. – 315 с.


� Арнольдов А.И. Культура / А.И. Арнольдов, М.А. Батунский, В.М. Межуев // Философский энциклопедический словарь / Гл. ред.: Л.Ф. Ильичев (и др.(. – М.: Сов. Энциклопедия, 1983. – С. 292.


� Морган Л.Г. Древнее общество, или Исследование линий человеческого прогресса от дикости через варварство к цивилизации. – Л.: Изд-во Института народов Севера ЦИК СССР, 1934. – С. 5.


� Бродель Ф. Грамматика цивилизаций. – М.: Весь мир, 2008. – С. 37.


� Путин назвал Россию отдельной цивилизацией. - https://rg.ru/2020/05/17/putin-nazval-rossiiu-otdelnoj-civilizaciej.html


� Беларусь – это Европа, географически и политически: глава белорусского МИДа о России, Западе и Донбассе. - � HYPERLINK "https://www.currenttime.tv/a/28905105.html" ��https://www.currenttime.tv/a/28905105.html�


� История белорусской государственности. В 5 т. - Минск: Беларуская навука, 2019. – Т. 1. – С. 6.





1

