
Тураев М.О.
гл.н.с. Института прогнозирования и макроэкономических исследований, Ташкент

ЦИФРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ИНТЕГРАЦИОННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ
Ключевые слова: международные отношения, интеграционные процессы, цифровые технологии.

Процессы интеграции экономического и информационного пространства национальных экономик, с опережающим развитием информационных и телекоммуникационных технологий, унификация хозяйственного законодательства, использование высоких технологий во всех сферах хозяйственной жизни и производства могут привести к коренному переоснащению материально-технической базы общественного производства и существенным изменениям образа жизни людей.
 
Указанным процессам в значительной степени содействует информационная революция, основанная на повсеместном внедрении инновационных цифровых технологий, которые являются предпосылкой к созданию «информационного сообщества», являющегося настоятельной необходимостью на современном этапе развития человечества.

В последние годы Узбекистан уделяет большое внимание вопросам дальнейшего развития экономических отношений с соседними государствами, привлечению инвестиций, расширению промышленно-кооперационных связей, являющихся важнейшими направлениями обеспечения роста экономики. 
Предусматривается в ближайшие пять лет привлечь порядка 120 млрд. долл. США инвестиций, в том числе до 70 млрд. долл.США иностранных, увеличить экспортный потенциал страны к 2026 году в 1,7 раза (до 30 млрд. долларов США), снизить долю сырья в экспорте с 46% до 23%, увеличить объем вывоза готовой продукции в 2,5 раза.

В этих целях предприняты конкретные практические меры, организована и активизирована деятельность министерств и ведомств, соответствующих управленческих и хозяйствующих структур, в том числе создано Агентство стратегического развития Республики Узбекистан. 
К основным целям и задачам данного Агентства отнесены: 
- организация системной работы по совершенствованию инвестиционного климата и внешнеторговой деятельности в стране, созданию условий для дальнейшего повышения конкурентоспособности регионов и отраслей; налаживание тесного сотрудничества с международными организациями в целях формирования и продвижения положительного имиджа страны;

- формирование и постоянное ведение рейтинга инвестиционной привлекательности регионов и отраслей экономики с использованием международных методов; 
- инициирование вопросов по расширению регионального сотрудничества для создания возможностей интеграции цепочек добавленной стоимости, в том числе на основе реализации совместных инвестиционных проектов.

Участие в IV Международной научно-практической конференции «Большая Евразия: национальные и цивилизационные аспекты развития и сотрудничества» в значительной степени соответствует достижению указанных выше целей по налаживанию регионального экономического сотрудничества, содействию инициированию взаимовыгодной инвестиционной деятельности. 
Организаторы конференции - Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН), Институт мировых цивилизаций, Евразийский информационно-аналитический консорциум - создают благоприятные возможности участникам для интенсивного обмена мнениями по различным вопросам взаимодействия по ускорению социально-экономического и инновационно-технологического развития как отдельных предприятий, отраслей и регионов, так и стран Большой Евразии.

При этом целесообразно проведение конструктивного обсуждения современного промышленного, транспортного и логистического кооперирования не только в рамках конференции, но и продолжить рассмотрение дальнейшего экономического взаимодействия. 
Основываясь на механизмах и функциях кооперационного взаимодействия, использование этой формы международного сотрудничества позволяет успешно решать задачи: 
– формирования и поддержки долгосрочных производственных отношений различного уровня не только в одной отрасли, но и между ассоциациями и предприятиями, входящими в разные сферы экономики, отличающимися видами деятельности и используемыми методами;

– более эффективного использования производственного потенциала предприятий, основных и смежных отраслей; 
– расширения объемов, видов и номенклатуры экспорта произведенной продукции и услуг; 
– улучшения дизайна, качества и упаковки производимой продукции для повышения её конкурентоспособности.

При этом Узбекистану, имеющему значительный потенциал роста спроса ввиду наличия большой численности населения, высокую динамику роста доходов и потребления, облегчается доступ к рынкам сбыта естественных торговых партнеров. В то же время, республика имеет развитую систему транспортных коммуникаций и транзитные возможности для перевозки грузов и пассажиров других стран.

Соответственно, в силу географической близости стран Евразии интенсифицируется взаимная торговля в различных направлениях, расширяются инвестиционные возможности, улучшаются перспективы наращивания экспорта и внешней торговли в целом.
При этом глобальные цепочки создания добавочной стоимости могут охватывать все этапы превращения бизнес-идей в готовые продукты и услуги: коммерциализация результатов исследований, дизайнерские и проектные разработки, материальное и финансовое обеспечение, производство продукции, а также сервисы по доставке, распределению и обслуживанию

Повысить эффективность интеграционных процессов можно также за счет широкого использования механизмов и инструментов так называемой «цифровой экономической дипломатии».

В рамках цифровой экономической дипломатии используются новые медиа, социальные сети, блоги и тому подобные медиаплощадки в глобальной сети. В электронной дипломатии принимают участие государственные ведомства, в первую очередь внешнеполитическое, правительственные органы, а также неправительственные организации. 
 Главными целями публичной или общественной цифровой экономической дипломатии являются продвижение внешнеполитических интересов различных социальных групп и предпринимателей, информационная пропаганда через Интернет, телевидение, социальные сети и мобильные телефоны, направленная на сознание широких масс и бизнес-партнеров для повышений эффективности взаимодействия жителей разных стран.

Сегодня в мире вопросы эффективного сотрудничества настолько сложны, что «быстрая (цифровая) дипломатия» является важнейшим инструментом - она упрощает поиск ответов и способствует улучшению взаимодействия. Там самым, цифровые технологии становятся эффективными инструментами экономической дипломатии. 
Цифровые технологии вносят изменения в процессы координации в рамках цепочек создания ценностей. Они позволяют отследить движение продукта по всей цепочке и одновременно контролировать связанные с этим финансовые расчеты, логистику, взаимодействие с поставщиками, ход информационных потоков и другие функциональные сферы».
 

Мгновенная и сравнительно дешевая связь создаёт условия для роста торговли за счет уменьшения операционных расходов.

Дальнейшая интеграция Узбекистана в мировую экономику, в том числе развитие активного взаимодействия со странами Евразии, может быть ускорена за счет развития информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), являющихся важнейшим фактором поднятия благосостояния и экономического роста, предоставляющих огромные возможности для подъема экономики страны.

Принятые за последнее время законодательные акты и решения Правительства, в том числе Стратегия «Цифровой Узбекистан-2030» создали благоприятную правовую и регулирующую отрасль бизнес-среду, способствующую дальнейшему успешному развитию информационно-цифровых инфраструктур, поддержке образования и обучения, применению знаний и информации для оказания значительного положительного влияния на поддержку общего развития республики.

Рассмотрим вышеуказанные направления взаимодействия на примере взаимовыгодных отношений с Российской Федерацией, которая в течение многих лет является основным внешнеторговым партнером Узбекистана. Активное развитие торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества наших стран позволило даже в сложных условиях коронавирусной пандемии добиться увеличения объема взаимной торговли по итогам 2020 года на 15,6%, с доведением общего товарооборота до 5,88 млрд. долл. США. 
Успешному взаимодействию способствуют наличие разносторонней договорно-правовой базы, дальнейшее укрепление на взаимовыгодных условиях межрегиональных и межотраслевых связей. 
В структуре импорта из России преобладают поставки продукции из черных металлов и древесины. Заметными позитивными сдвигами являются увеличение поставок современного энергосберегающего технологического оборудования для осуществляемой в Узбекистане модернизации промышленных предприятий и энергетической сферы, а также других секторов экономики.

При этом Россия остается объемным рынком для сбыта высококачественной узбекской текстильной и кожевенно-обувной продукции, популярных автомобилей и другой техники.
Положительной динамике поставок на российский рынок продукции растительного происхождения (свежих и консервированных фруктов и различного вида орехов, овощей и бахчевых, другие виды) способствует создание и поддержка эффективного функционирования так называемого «Зеленого коридора», в том числе расширение реестра таможенных терминалов, в которых осуществляется фитосанитарный контроль продукции.

Узбекистан присоединился к Международной конвенции по карантину и защите растений. Фитосанитарная служба Узбекистана стала частью Е-phyto (электронная платформа Международной конвенции по защите растений, которая значительно упрощает импорт и экспорт растительной продукции, сокращает время и количество разрешительных документов, способствует снижению уровня коррупции и т.д.).

Основными видами транспортировки грузов в Россию является автомобильный и железнодорожный транспорт. Узбекистан не имеет общей границы с Россией, грузы идут транзитом через Казахстан, который, тем самым, также имеет значительную выгоду от укрепления экономических взаимосвязей наших стран.
Также активно реализуется инвестиционное сотрудничество с Россией. Из предусмотренных на 2019-2024 годы 109 проектов, реализуемых в рамках Программы экономического сотрудничества двух стран, завершено 29 крупных проектов, в том числе:

- организация производства по передовым энергосберегающим технологиям строительных материалов (цемент, железобетонные изделия, огнеупорный кирпичи и теплоизоляционные материалы) на базе АО «Ахангаранцемент» (совместно с АО «Евроцемент групп»);

- модернизация двух энергоблоков Сырдарьинской ТЭС (I этап) с общей стоимостью 187,3 млн.долл. (совместно с ПАО «Силовые машины»); 
- производство грузовых автотранспортных средств в Узбекистане (совместно с ПАО «КАМАЗ») мощность до 3000 грузовых автомобилей в год.

Динамично развивается межрегиональное сотрудничество. Организовано более 70 взаимных визитов делегаций в 24 регионы двух стран, проведены инвестиционные и бизнес-форумы, которые состоялись во всех регионах Узбекистана. 
Указанные мероприятия, являясь эффективными механизмами и инструментами «публичной» или общественной экономической дипломатии, в которой непосредственно участвуют бизнесмены, производители и поставщики продукции и услуг, сотрудники информационно-логистических структур, содействуют активизации взаимодействия между субъектами предпринимательства и управления различного уровня, в том числе разработке новых инвестиционных проектов, заключению экспортных и импортных контрактов.
Реализуются совместные программы и проекты в агропромышленном комплексе, в том числе по развитию тепличного хозяйства, интенсивного садоводства, в области селекции и семеноводства. Ведется системное взаимодействие между научно-исследовательскими организациями и высшими учебными заведениями сельскохозяйственного направления двух стран.
В долгосрочном перспективе дальнейшее развитие сотрудничества возможно за счет осуществление различных проектов в энергетике, в том числе в сфере «зеленых» технологий и возобновляемой энергии, металлургии и металлообработке, газовой отрасли, строительной индустрии, фармацевтической отрасли, по которым осуществляются подготовительные мероприятия.
Целесообразно увеличение объемов притока инвестиций из России в сектора с высоким экспортным потенциалом, в т.ч. в создание транспортно-логистических центров, развитие высокотехнологичных видов услуг, использование возобновляемых источников энергии, создание современных производств в текстильной и легкой промышленности, других отраслях и направлениях. 
Хорошие перспективы имеются в отношении создания совместных высокотехнологичных производств по выпуску продукции, хорошо востребованной как на российском, так и на узбекском рынках.

Важным направлением представляется также более широкое участие российской стороны в подготовке кадров через соответствующие структуры среднего специального и высшего профессионального образования обеих стран.
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