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После кризиса международных отношений периода 2014-2015 гг. вокруг Украины, Крыма и Новороссии на порядок активизировалось проведение информационных кампаний, которые проводятся западными правительствами и подконтрольными им СМИ в отношении интеграционных проектов России в странах СНГ. К функциям военных ведомств практически всех государств, входящих в Североатлантический альянс, к настоящему времени отнесены мониторинг мирового сетевого пространства, глобальной блогосферы и проведение информационно-пропагандистских операций. Концептуальные документы НАТО и Европейского союза, все более расширяющего свою военно-силовую компетенцию, санкционируют использование информационных и информационно-психологических средств и технологий для вмешательства в принятие управленческих решений органами власти евразийских государств, ведение контрпропаганды против вероятного противника, контроль над транснациональным киберпространством формирующейся «Большой Евразии».

Например, в подготовленном в 2019 корпорацией РЭНД проекте «Изматывание и разбалансировка России», конкретизированы разработки по использованию политико-коммуникативной сферы для дестабилизации Российской Федерации и для подрыва ее международного влияния. По первому направлению планируется добиться дискредитации российской избирательной системы в глазах граждан, стимулировать интерес общества к коррупционным преступлениям в высших эшелонах власти, поддерживать протестные движения антисистемной оппозиции. По второму направлению планировалось обрушение международного имиджа России, а также использование политических коммуникаций для перехода власти в Белоруссии к прозападным политикам, геополитическая переориентация Приднестровья, дискредитация российской политики в общественном мнении стран Закавказье и Центральной Азии. 
Помимо государств концепции политической коммуникации используются и в политике милитаризации наднациональных международных организаций – прежде всего Организации Североатлантического договора. Основными доктринальными документами НАТО в сфере политических коммуникаций можно считать Концепцию стратегической пропаганды и Доктрину психологических операций. Систему политической коммуникации Североатлантического альянса формируют управление его секретариата, отвечающее за развитие «публичной дипломатии», и Комитет по общественной дипломатии. Набор технологий, используемых ими, весьма широк: общественная дипломатия, информационные операции, психологические операции, связи с общественностью, «военно-гражданское взаимодействие». 
Отметим, что в процессе корректировки концептуальной основы политических коммуникаций экспертным сообществом НАТО проведена принципиальная ревизия доктрины «публичной дипломатии». По своему содержанию вносимые после 2014-2015 гг. коррективы оказались идентичны изменениям в доктринах международных коммуникаций США, в тот же временной период фактически переориентировавших «публичную дипломатию» на задачи массированной пропаганды в евразийском регионе. 
Очевидно, что под влиянием США и НАТО отмечается тенденция милитаризации международной политики Европейского союза, в том числе и в области политических коммуникаций. В последние десятилетия осуществляется кардинальная реформа доктринальных основ информационной стратегии «единой Европы» на пространстве Евразии
. Доказательством этому может служить содержание Глобальной стратегии безопасности Европейского союза 2016 г. Именно в ней Россия впервые на официальном уровне объявлена источником угроз панъевропейской безопасности. Наряду с этим брюссельской бюрократией признается необходимость «избирательного партнерства» с Российской Федерацией, конкретные параметры и направления которого документально не зафиксированы.

Отметим, что приспособление технологий «мягкой силы» и «публичной дипломатии» ЕС к задачам масштабного информационно-психологического переформатирования евразийского пространства, совпадает с предшествующими по времени изменениями в доктринах информационной политики США и НАТО
. Так, «План действий по стратегическим коммуникациям» 2015 г, утвержденный Европарламентом и оправдывающий использование стратегических коммуникаций в целях международной пропаганды, поставил знак равенства между информационной политикой России и подрывными акциями запрещенных транснациональных террористических организаций. Из этого можно сделать вывод о том, что привлечение институтов «единой Европы» к практике военно-политического экспансионизма Североатлантического блока через каналы политической коммуникации способствует вовлечению стран и правительств ЕС в орбиту милитаризации геополитического региона Евразии.

В целях реализации стратегии милитаризма натовским руководством в начале XXI в. формируется система представительств и филиалов, которые при необходимости могут использоваться для продвижения политических коммуникаций на пространстве бывшего СССР. Как правило, местом их дислокации являются столицы новых независимых государств СНГ - представительство Североатлантического альянса в Киеве, офисы связи НАТО в Кишиневе и Тбилиси, Информационное бюро организации в Российской Федерации.

Обратим внимание на многокомпонентную структуру «публичной дипломатии» НАТО, включающую в себя значительное количество как входящих в состав Союза, так и автономных субъектов коммуникации. Важную роль среди них играет Парламентская ассамблея НАТО, органы управления которой (секретариат), относятся к ведению генерального секретаря Организации Североатлантического договора. Схожие задачи решает конгломерат международных неправительственных организаций, юридически не связанных с военно-политическим союзом, но на деле реализующих его информационно-пропагандистскую политику. Наиболее известной из них является Ассоциация Атлантического договора, которая работает по принципу «зонтичной организации», занимаясь на сетевой основе кураторством лояльных к евроатлантизму общественных объединений в странах Европы и новых независимых государствах СНГ. Широкие функции в продвижении стратегии НАТО в евразийском информационном пространстве имеют также общественные международные объединения - Ассоциация молодежных лидеров Атлантического договора, Просветительский комитет, Ассоциация молодежи Североатлантического альянса.

При этом координирующими центрами остаются посольства государств-членов союза: Польши в Белоруссии и на Украине, посольство Румынии в Молдавии. В последние годы дипломатические представительства Турции в Грузии и в Азербайджане все чаще отходят от информационной поддержки натовских милитаристских стратегий, все более ориентируясь на пропаганду пантюркистских идеологических постулатов.
Помимо официальных дипломатических представительств к обеспечению политических коммуникаций привлекаются неправительственные организации, образованные под эгидой Североатлантического союза. Среди них выделяется Ассоциация Атлантического договора, чьи филиалы развернуты в Азербайджане, Молдавии, Грузии, на Украине. Ассоциация евроатлантического сотрудничества, чьей целью провозглашено укрепление солидарности стран Евразии с НАТО, продолжает работу в Российской Федерации, что в современных условиях противоречит планам интеграции постсоветского пространства в контексте национальных интересов России.

После государственного переворота и гражданской войны 2014 г. на Украине эпицентр милитаризации информационно-коммуникационной сферы международных отношений переместился в эту страну. Налаживанием пропаганды через каналы политических коммуникаций занят «Центр информации и документации НАТО», который проявляет активность в отношении вооруженного конфликта на Донбассе, в том числе через участие в проекте «Паспорт безопасности Украины». 
Помимо этого при прямой поддержке НАТО на евразийском пространстве создается сеть политических коммуникаций Европейского союза. Целью официальных документов ЕС в сфере обороны признано наращивание взаимодействия с Североатлантическим союзом. Для этого в ареале Евразии могут проводиться «межвидовые операции по принуждению к миру» и «гражданские (полицейские) миссии по кризисному урегулированию». Через каналы политических коммуникаций популяризуется идея международного силового вмешательства под видом тех или иных вариантов «миротворчества нового типа» в регионах вооруженных конфликтов, прежде всего – на территории «Малой Новороссии», то есть Донецкой и Луганской народных республик. В области противодействия «гибридным угрозам» в 2016-2020 гг., налажено взаимодействие органов Европейского союза с такими организациями, как «Центры передового опыта НАТО». Особое значение придается сотрудничеству с «Центром стратегической пропаганды» (Латвия) и центром компьютерной безопасности (Эстония). В Хельсинки, где с 2017 г. открыт созданный по инициативе Евросоюза «Европейский центр передового опыта (практик) по противодействию гибридным угрозам», обеспечивается взаимодействие между экспертами НАТО и ЕС по противодействию информационной политике наиболее влиятельных субъектов мировой политики в Евразии - Российской Федерации, КНР и Ирана.

Методы «публичной дипломатии» в рамках проекта ЕС «Восточное партнерство» теперь также направлены на ведение стратегической пропаганды против России. Будучи зарегистрированы в странах ЕС или в США, неправительственные организации и фонды предпочитают вести практическую информационно-пропагандистскую и подрывную работу с территории государств Восточной Европы и СНГ, находящихся под контролем прозападных правительств. Например, в 2015 г. было объявлено о создании «Группы по стратегическим коммуникациям», которая регулярно проводит обучение на годичных курсах по 400 журналистов из стран СНГ. Объектом антироссийской пропаганды становятся медиа на русском языке на Украине, в Грузии, Молдавии, Азербайджане, Белоруссии и Армении. Аналогичные задачи решает с 2014 г. «Европейский фонд за демократию», работающий в Брюсселе под патронажем Европейской комиссии и министерства иностранных дел Польской республики. Именно ему поручен поиск и обновление инструментария, позволяющего принципиально перестроить идейно-политический контекст русскоязычных СМИ евразийского региона. Одной из форм работы фонда являются семинары с сотрудниками оппозиционных СМИ из Российской Федерации и союзных ей государств ОДКБ.

Следует отметить, что проникновение атлантических организаций в систему политических коммуникаций Организации Договора о коллективной безопасности реализовывалось под лозунгами отказа от тесного сотрудничества с Россией. Итогом активности пронатовских субъектов международных коммуникаций следует признать их успех в формировании программ протестных движений 2019-2020 гг. в Армении, Белоруссии и Киргизии. Все они провозгласили отказ от проектов военно-политической и политико-экономической интеграции постсоветского региона с участием Российской Федерации. 
В качестве вывода отметим, что модификации международных политических коммуникаций на евразийском пространстве, их переход от диалоговым к директивным и императивным вариациям общения и информационного обмена, непосредственно связаны с процессами милитаризации Евразийского пространства. Развитие военно-политического экспансионизма атлантических держав после кризиса 1990-х гг. встретило активное противодействие Российской Федерации. Объектом деструктивного воздействия извне стали международные культурные связи нашей страны и ее информационная политика в странах Евразии. Для этого потребовалось изменение концептуальных подходов западных держав и патронируемых ими международных институтов к применению информационных и коммуникационных технологий в рамках стратегий политики милитаризма в условиях многополюсного мира. После начала конфронтации «Россия-Запад» на фоне вооруженных конфликтов на Донбассе и в Сирии отмечено приспособление технологий «публичной дипломатии» и «мягкой силы» к задачам масштабной и открытой пропаганды против проектов евразийской интеграции России и ее союзников. В этих целях происходит развертывание инфраструктуры политических коммуникаций США, НАТО, военной организации Европейского союза на постсоветском пространстве и в пределах евразийского геополитического региона в целом. В отличие от Российской Федерации, которая не использует информационные ресурсы стран ОДКБ для популяризации интеграционных проектов в нейтральных государствах ближнего и дальнего зарубежья, ее конкуренты активно используют коммуникационные каналы международных военно-политических объединений в деле идеологической изоляции России на евразийском пространстве.
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