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1. Новые задачи образования в условиях глобальных и национальных вызовов
Образование должно отвечать на глобальные и национальные вызовы, а его качество должно быть адекватно сути возникающих проблем, более того - оно должно обеспечивать «достижение нового качества консолидированного социума за счет возвышения человека, его духовности на основе восстановления гармоничного, самоподдерживающегося развития взаимосвязанных систем: «Человек – Социум – Природа»
. Такая задача требует коренного пересмотра роли образования в развитии общества, его содержания и методики обучения. 
В первую очередь надо пересмотреть требования к современному специалисту. Говоря о специалистах нового типа, ученые отмечают, что они должны обладать активностью предпринимателя, мудростью педагога, ответственностью врача, конструктивностью инженера, логикой юриста и пытливостью исследователя
. Творческая задача состоит в том, чтобы «воспитать новый тип инженера, в сущности новый тип человека, который бы не чувствовал себя потерянным в быстро меняющемся мире, человека, которого изменения воодушевляли бы, человека, способного к импровизации…»
. 
Насущная проблема образования состоит в том, что темпы развития технологии и самой социально-экономической жизни стали соизмеримыми с темпом передачи знаний, и, если придерживаться традиционной системы образования, то неизбежно отставание от жизни. В этих условиях требуется менять подходы к выбору содержания образования и разрабатывать новые методики (технологии) обучения, используя достижения научно-технической революции и учитывая процессы глобализации жизнедеятельности в мире.

Говоря о выборе и пересмотре содержания образования, отметим, что растущий процесс углубления и дифференциации знаний привел к их неоправданному дроблению – и в рамках специальностей, и в рамках направлений. Если мы стремимся расширить подготовку, то рискуем “размазать” обучение и получить поверхностного специалиста; а если сузить, специализировать обучение, то выпускник может не найти своего места на рынке труда. С учетом интенсивного технического и технологического прогресса этот риск возрастает.

Решение перечисленных проблем нам видится в двух направлениях: 1) в интеграции знаний и 2) в переводе акцента с обучения (знаниям, умениям) на формирование компетенций и развитие творческих способностей.
О проблеме интеграции знаний мы уже писали
. Выявление общих закономерностей позволяет выйти на новый уровень обобщения, свойственный таким наукам, как теория колебаний, кибернетика, теория равновесия, синергетика и др. Например, для всех специализаций менеджмента, которым в последнее время занимался автор данного доклада, общим является научный подход к управлению ресурсами - сырьевыми, технологическими, финансовыми, информационными, временными (ударение на предпоследнем слоге), и самое главное - интеллектуальными, творческими ресурсами. Проблема классификации и структуризации знаний (по определенным признакам) остается важнейшей, и новые информационные технологии (включая экспертные системы и программы искусственного интеллекта) могут способствовать ее решению.

Второй путь в разрешении проблемы опережающей подготовки специалиста, как отмечено выше, связан с переходом от знаний и метазнаний к формированию компетенций и развитию творческих способностей. В компетенциях органически соединяются базовые знания с профессионально значимыми и инвариантными личностными качествами выпускаемого специалиста. В работах автора показано, что для развития творческих способностей использование в учебном процессе реальных или учебных проблем, сознательное выделение противоречий, составляющих основу проблем, становится необходимым
.

2. Принципы развивающего обучения
Развивающее обучение, разработанное в трудах академика В.В. Давыдова
 и других ученых, предопределяет иную структуру предметов: они должны строиться в соответствии с логикой научного исследования, со способами научного изложения материала, с использованием таких предметных действий, которые позволяют обучаемому самостоятельно выделять отношения, имеющие всеобщий характер. 
В результате исследования указанных выше проблем мы пришли к четырем принципам развивающего обучения: 1) принцип спирального построения программы: обучение начинается с практики, а теория как бы накручивается на стержень специальности с включением все более сложных теоретических вопросов; 2) принцип инверсии: обучение идет от принятых компетенций к необходимым предметам на расширенном поле знаний; 3) принцип креативности – когда сами предметы выступают не только как объекты изучения, но и как субъекты формирования творческих способностей; 4) принцип психического равновесия, который показывает возможности снятия ограничительной психологической защиты и расширения «информационных ворот», более глубокого видения реальных процессов с их многомерностью и противоречивостью – как основы для включения творческого процесса в поиск оптимальных решений в условиях противоречий и неполной определенности. 
Первые три принципа описаны в ряде работ автора, в том числе в докладе на Всероссийском форуме «Технодоктрина 2014»
. Четвертый принцип, основанный на исследованиях автора, как элемент концепции развивающего обучения, приводится в этом докладе впервые.
Принцип спирального построения программы впервые предложил проф. К.Г. Марквардт: в этой программе материал общенаучных и общепрофессиональных дисциплин как бы накручивается на «стержень» специальности
. Схематически это выглядит так: вначале специальность изучается на уровне упрощенной модели, описываемой теоретическим (математическим) аппаратом средней школы. Затем на следующем витке учебной спирали возникающая потребность более глубокого познания специальности вызывает к жизни более сложный аппарат – и уровень изучения профессии повышается вместе с уровнем используемого теоретического аппарата. Практические (комплексные) занятия и деловые игры обеспечивают закрепление достигнутого уровня знаний и делают спираль подготовки прочной. Необходимо подчеркнуть: предлагаемое опережающее вхождение в практику специальности с ее методически выделяемыми проблемами вызывает живую осознаваемую потребность в теоретических знаниях, которые прочно «ложатся» на уже подготовленную («воспаленную») психику. С другой стороны, полученные теоретические знания способствуют своевременному обобщению практического опыта и стимулируют (ускоряют) созревание специалиста. Фактически при чередовании практических и теоретических блоков открывается возможность неоднократного «прохождения» по известной марксистской гносеологической цепочке: «От чувственно конкретного – к абстрактному – и, в конечном итоге, к конкретному в мышлении». И в данном случае логика исследования естественно реализуется в логике изучения – как того требует развивающее обучение. Так же естественно – в виде большой гносеологической цепи («внешней спирали») – можно выстроить и весь процесс обучения: развернутое введение в специальность с обоснованием всей архитектуры учебного плана (чувственная конкретизация) – изучение научной (теоретической) части дисциплин (абстрагирование) – синтез всех дисциплин с помощью обобщенной теории (например, кибернетики или синергетики), комплексных деловых игр, выполнения выпускного проекта или практики. Это уже формирование интегрально-конкретного в мышлении. 
Принцип инверсии, впервые для обучения предложенный автором, означает, что вначале обосновываются требуемые компетенции, а затем выбираются предметы для их формирования. В процессе работы в составе Межотраслевого комитета по корпоративным инновациям (в металлургической области) мы определили следующий набор компетенций: стратегические, концептуальные, планово-программные, методические, нормативные, организационные, гармонические. В качестве примера остановимся на 1) организационной компетенции как умении эффективно соединять различные ресурсы во времени и пространстве и давать им движение в определенном направлении; а также на 2) гармонической компетенции как умении видеть гармонию и красоту в любом деле. 
В основе организационной компетенции лежит развитый до совершенства практический ум: как сочетание ума и воли («квадрат Наполеона»); одновременное видение общего и частного; наблюдательность к деталям; равновесие между синтезом и анализом; мгновенный переход от сложного материала, охватываемого анализом, к простому решению как результату синтеза. В качестве предметов здесь могут выступать мастерство полководца; психология как сочетание сознательного и бессознательного; философия как диалектика анализа и синтеза; менеджмент как использование ресурсов для достижения цели с наивысшей эффективностью. 
Предметами, обеспечивающими формирование гармонической компетенции, могут быть автомобили и самолеты как объекты дизайна и воплощенной целесообразности; двойная спираль ДНК в биологии как красивая и целесообразная «конструкция» природы (Ф. Крик: «мы не сразу поняли, что молекула должна быть красивой»); физика кристаллов с поражающим воображение набором кристаллических решеток; театральное искусство как синтез пластики, музыки и речи с недосказанным смыслом – для включения зрителя в сотворчество. 
Третий принцип (формирование креативности), обоснованный автором, требует выявления противоречий в рассматриваемой области и поиск (совместно преподавателем и слушателем) путей их разрешения. Например, в области менеджмента в учебных пособиях автора выделялись следующие противоречия: централизация и децентрализация управления; монолитность (цельность) фирмы и свобода ее подразделений; исполнительность и творчество в деятельности; риск и осторожность в принятии решений; научный подход и искусство в подготовке решений; плановость деятельности и неполная определенность (случайность) внешних и внутренних условий; устойчивость (стабильность) систем (процессов) и их изменчивость (адаптивность, управляемость). Анализ указанных противоречий в процессе обучения позволяет найти новые (для слушателей) пути их решения, а также выйти на универсальные приемы разрешения проблем
: прием идеальной модели, инверсия, взаимная адаптация, самоорганизация, расширение пространства проблемы, маневр во времени, прием промежуточного поля, принцип объединяющейся задачи или Общего дела. 
В виду ограниченности объема доклада приведем примеры инверсии и расширения пространства проблемы. Изобретение конвейера в машиностроении, когда изделие движется к рабочему, получило новые продолжения: в аэропорту самолет движется к пассажиру; в сетевом маркетинге магазин «бежит» за покупателем. Можно распространить этот прием: подстраивать оборудование самолета или автомобиля под пилота или водителя (что уже частично делается); подстраивать климат в комнате под конкретного человека; подбирать участников семинара с учетом психологических особенностей, добиваясь максимальной эффективности совместной работы.

Классический пример расширения проблемы задал Д.И. Менделеев: он создал Периодическую систему элементов, выйдя в расширенное пространство «химия (валентность) + физика (атомный вес)», открыл закономерность, реально существующую в природе. Синтез акустических систем с электронными и оптическими системами, осуществленный Ю.И. Гуляевым и В.И. Пустовойтом, привел к созданию акустоэлектроники и акустооптики, систем, которых не знало человечество (и природа). Сейчас мы ожидаем новых открытий при органическом объединении живых и неживых тел, искусственного и естественного интеллекта, при разработке нано- и биотехнологий. Автором предложены новые системы безопасности, основанные на объединении земных и космических объектов как замкнутых «кольцевых» систем «Космос – Земля», функционирующих на принципах гомеостаза. В наше время бессмысленно решать проблему здоровья людей в пространстве «люди +лекарства»; надо выходить в расширенное пространство «люди + здоровое человеческое окружение + профессиональная и честная власть + чистая природа». 
Четвертый принцип (психического равновесия), предложенный автором, отражает закономерности нашей психической системы, связанные с энергетическим балансом. Выше отмечалось, что компетенция – это синтез базовых знаний и личностных качеств, среди которых важнейшее значение имеют творческие способности. Ученые показали, что творчество требует полной информации об изучаемых объектах и явлениях – с ее многогранностью и противоречиями. Это как бы условие включения творческого процесса. В то же время сознание «фильтрует», отсекает противоречивую информацию, поскольку она нарушает равновесие личности. Эту функцию выполняет так называемая психологическая защита с ее известными инструментами (отрицание, вытеснение, подавление, идентификация, рационализация и др.) Для расширения «информационных ворот» необходимо ослабить эту защиту, но так, чтобы «информационный ветер не повалил столб личности» (образ автора). Мы рассматриваем динамику равновесия как кибернетическую систему с обратными связями и выделяем два типа компенсаторных обратных связей: самооправдание (психологическая защита) и активные действия. Чем меньше потенциал для активной деятельности, тем большую роль объективно играет самооправдание или защита (мы здесь не останавливаемся на осознаваемых и неосознаваемых аспектах этих процессов). Таким образом, обучение, направленное на развитие, на увеличение творческого потенциала, одновременно позволяет снять (скорее частично) психологическую защиту и «расширить информационные ворота». Что, в свою очередь, повышает потенциал, и мы получаем своего рода эволюционный процесс. Задача педагога и развивающего обучения в целом как раз и состоит в том, чтобы постепенно увеличивать творческие возможности человека, не нарушая психического равновесия. В качестве примера сочетания активной и пассивной (защитной) компенсации неблагоприятного (стрессового) воздействия на личность, приведем историю с поэтом С. Есениным. Как известно, поэт злоупотреблял алкоголем, и он нашел оправдательный поэтический образ качающего корабля и трюма, куда он спустился, «чтоб не смотреть людскую рвоту». «Тот трюм был русским кабаком, и я склонился над стаканом, чтоб, не жалея ни о ком, себя сгубить в угаре пьяном». Но в то же время сама попытка поэтически объяснить свое поведение – это не только самооправдание и защита, но и творческая активная работа, которая, в соответствии с принципом психического равновесия, сама несет компенсаторный эффект. 
В работах автора приведены и другие примеры обеспечения психического равновесия, но главное другое: автор использовал формулу равновесия для наращивания творческого потенциала обучаемых, выведения их из чисто «самооправдательного равновесия» и поднятия на новый уровень базовых знаний и компетенций. Этой цели служат многочисленные творческие задачи, разработанные и опубликованные в учебных пособиях автора.

3. Парадоксальное мышление и конкретные примеры его применения
Выше было отмечено, что требования к специалисту меняются, и на одно из первых мест выходит способность к импровизации (А. Маслоу). Способность к импровизации относится к творческим способностям, а русский (российский) человек особенно склонен к творчеству – в силу того, что его противоречивая природа легче пропускает в сознание и подсознание противоречивую информацию. Например, Бескова И.А.
 отметила, что для возбуждения творческого начала необходимо сформировать у субъекта сознательную настроенность на возможность допустить противоречия в собственную картину мира. С другой стороны, «противоречивая русская хозяйка» уже настроена на прием «противоречивых гостей»! О противоречиях в русском характере писал Н. Бердяев: деспотизм и вольность, жестокость и доброта, индивидуализм и безличный коллективизм, смирение и наглость, обрядовость и искание правды, искание Бога и воинствующие безбожие. Анализируя эти противоречия, русский философ Г.П. Федотов пришел к выводу: эти противоречия, в действительности, можно считать не отдельными типами, а двумя крайними проявлениями одной и той же народной души. «Схемой личности тогда будет не круг, а эллипс, и его двоецентрие образует то напряжение, которое только и делает возможным жизнь и движение изменяющегося соборного механизма»
. Сопоставляя утверждения И.А. Бесковой, Н.И. Бердяева и Г.П. Федотова, можно приоткрыть тайну творческой мощи русского (российского) человека. И сейчас, в кризисное время, пора дать волю этой национальной мощи. Иначе, как говорил один известный деятель, нас просто сомнут.

Парадоксальное мышление Лао-Цзы. Упомянутый выше эллипс вписывается в структуру парадоксального мышления Лао-цзы. Этот китайский философ (родился в 572 г. до н.э.) писал, что истинная мудрость заключается в том, чтобы освободиться от гнета себялюбия, обрести свое лицо, даже потеряв себя, защитить себя своей безусловной открытостью миру
. Мудрый человек (человек Дао) сливается с процессом жизни и, как бы изнутри, направляет ее ход. Философ Лао-цзы пишет о мудром правителе, который знает правду смирения и живет вместе с народом в общем священном страхе великодушия. «Этот страх проносится очистительной грозой над миром, неся кару и озлобленным бунтарям и жестоким правителям. Корыстный притеснитель народа как раз лишает людей страха перед властью и наказанием, даже самым суровым, и власть предержащие сами готовят себе гибель». Задача правителя – восстановить естественный порядок жизни, который будет сам регулировать себя и устранять всех «дурных людей», которые ему противостоят. «Чем больше в государстве законов, тем больше преступлений», утверждает мудрый китаец. Это напоминание тем нашим «думцам», которые неустанно трудятся, сочиняя бесчисленные и, как показывает практика, малополезные для общества законы. Предоставляя свободу естественному течению событий и не позволяя вмешиваться другим, он (мудрый правитель) дает возможность всему Быть и тем самым, как ни странно, указывает каждой вещи ее действительное место». Как бы продолжая мысль Лао-Цзы, наш великий соотечественник Д. Писарев писал: «Каждый поворот, действующий освежительно на жизнь и самосознание масс, обыкновенно заключается в том, что эти массы освобождаются от какой-нибудь стеснительной опеки и полнее прежнего предоставляются естественному ходу собственных инстинктов и стремлений»
.

4. Примеры парадоксального мышления, которое позволяло решать конкретные задачи
1. Известно, что египетские пирамиды строили рабы, но, чтобы «стимулировать» их работу, нанимали армию «погонял» с их палками и плетками. Когда руководители в очередной раз потребовали увеличить эту армию (рабы или уставали или симулировали усталость), то творчески мыслящий жрец посоветовал не тратить деньги на погонял, а предложил эти деньги отдать самим рабам. Так погонялы стали безработными и сами присоединились к рабочим – строителям за малые деньги. Не подсказывает ли этот пример, как надо поступать с армией современных «погонял», которые, по выражению Н.В. Гоголя, «пожирают немыслимое количество казенных сумм» (Выбранные места из переписки с друзьями). 
2. Известный менеджер № 1 Ли Якокка заметил, что большие деньги тратятся на контроль продукции. Он резко сократил контролирующий аппарат, а функции контроля отдал самим рабочим. Качество продукции выросло, а расходы сократились. Вот пример парадоксального мышления, идущего от того же Н.В. Гоголя: «Приставить контролера к чиновнику, и мы получим двух воров наместо одного» (из упомянутой выше книги Н.В. Гоголя). 
3. У Г. Форда (старшего) образовалась прибыль, и он решил отдать ее не совладельцам компании и менеджерам (что ожидалось), а покупателям, опустив цену автомобиля. В итоге, за счет расширения покупательского спроса, прибыль компании резко возросла. Это подсказка для наших олигархов - хозяев газового и нефтяного бизнеса, и вообще – для всех предпринимателей, которые слишком примитивно думают даже о своей прибыли.
4. Автор в свое время отдыхал в Турции, где мужчина не может жениться, пока не отслужит армию. И даже не годные к армии молодые люди покупают липовые справки, чтобы служить (а не «косить» от армии). А в это же время наши военкоматы бегают за скрывающимися от призыва молодыми людьми, теряя и время и деньги. 
5. В известной сказке Л.Н. Толстого «Об Иване – дураке и его двух братьях: Семене-воине и Тарасе – брюхане» пришел к царю Ивану министр и говорит: У нас денег нет, жалованье чиновникам платить. – Ну что ж, – отвечает Иван – нет, так и не платите. – Да они, – говорит министр – служить не станут. – Ну, что ж, – отвечает Иван – пускай не служат, им свободнее работать будет; пускай навоз вывозят, они много его нанавозили»
. Это пример решения задачи с расплодившимися чиновниками. 
6. Примеры парадоксального мышления дает нам история военного искусства: карфагенский полководец Ганнибал в битве при Каннах ослабил центр (что противоречило теории) за счет наемников и дал возможность «увязнуть» передовым колоннам римского войска с последующим их окружением конницей и полным разгромом; грек Фемистокл, заманивший персидский флот в узкую бухту у о. Саламин, где они топили сами себя; наш Александр Суворов, который в Итальянском походе возглавил бегущих в панике своих солдат, а затем с криком «Заманивай противника!» развернул их во фланг французов, что привело к полному поражению французской армии.
7. Из приведенных примеров следует и более глубокий вывод о том, что при определенных условиях можно слабость (слабость центра у Ганнибала, невыгодное соотношение морских судов (триер) у Фемистокла и Ксеркса - 1:4, паника русских войск в итальянском походе) можно превратить в силу – и это признак высочайшего мастерства полководца или руководителя; но для этого руководители должны выделяться своими интеллектуальными и нравственными способностями, а не быть просто «пожирателями несметных казенных сумм». 
8. Военную тематику закончим проблемой, требующей креативного или парадоксального решения. Вот мы тратим большие деньги на вооружение, а на социальные нужды почти ничего не остается, и уровень жизни людей постоянно падает – что признает и официальная статистика. Добавим, что также громадные деньги и ресурсы мы отдаем паразитирующему классу, который никакой добавленной стоимости (для народа) не создает. Выше мы рассказали сказку Л.Н. Толстого, а Н.Н. Моисеев как бы продолжил ее, предложив конкуренцию Образов жизни людей – в дополнение к существующей конкуренции товаров, услуг, компетенций и институтов национальной инновационной системы. Это и есть парадоксальное решение дилеммы «затраты на вооружение – затраты на социальные нужды людей». Страна, выигравшая конкурс на лучший Образ жизни людей, может не тратить кучу денег и высший интеллект народа на вооружения: сам этот Образ, привлекательный для других народов, не позволит напасть на страну, где все делается для людей, и где нет потребности угрожать другим странам – как в сказке великого писателя. К тому же непонятно, как защитить территории, ее недра и предприятия, которые де-факто уже принадлежат или противникам или олигархам. На последнее обстоятельство обратил внимание доктор военных наук Константин Сивков. В статье «Наш ответ Западу» (Завтра. – М., 2022. - № 3) он написал: «Россия сегодня не социалистическая страна, где каждый понимает, что он защищает свою собственность. А будут ли защищать наши солдаты собственность капиталистов, это еще вопрос. Откройте список Совета директоров Роснефти или Газпрома, или еще какой-нибудь крупной организации – и вы увидите, что процент граждан России там невелик…».
5. Парадоксальное мышление и система местного самоуправления
В своих статьях автор неоднократно касался проблемы местного самоуправления, и здесь нет необходимости повторять свои суждения и рекомендации, опубликованные в печати. Остановимся на возможностях парадоксального взгляда на проблему – с учетом сказанного выше. Не требует обоснования, что государство и федеральная власть на данном этапе развития нашей уникальной российской цивилизации нужны, и автор считает это бесспорной истиной. Пример Украины, где нет центральной власти, а есть обездоленность народа, служит еще одним доказательством этой истины. В то же время неспособность нашей власти решать насущные задачи (связанные, например, с растущей бедностью, недостаточной охраной здоровья людей и защитой от лекарственных подделок) вызывают недоверие к власти, что считается опасным явлением. Здесь, очевидно, дело не в отдельных персонах, а в самой системе «вертикального управления», в которой верхняя власть отвечает за все, включая проблему свалок. Накапливающееся недовольство людей неизбежно вызовет (и уже вызывает) протесты, с которыми не сможет справиться никакая правоохранительная система. Недавний пример с Казахстаном это наглядно демонстрирует. Напомним изречение Лао Цзы (см выше): «Корыстный притеснитель народа лишает людей страха». Выход из проблемы напрашивается сам собой: надо, чтобы за непорядки и упущения в обществе отвечал сам народ – мы говорим о становлении и развитии Системы местного самоуправления, которой, как признают ученые и специалисты, у нас фактически нет. Развитие самоуправления не только позволит власти избавиться от неподъемных для нее функций, сохранить свое лицо и влияние в народе, но и даст возможность народу поучаствовать не только в управлении местными делами, но и строительстве новой жизни, в создании Нового Образа жизни людей, и, следовательно, сделает практически невозможной какую-либо агрессию против такой страны. Одновременно страна избавится от паразитирующих и коррумпированных чиновных группировок (снизу они лучше просматриваются), а финансовая система, превратится из кровососущей в кровеносную систему общества. Некоторые авторы считают, что «идея самоуправления и саморазвития должна получить в XXI веке свою полную реализацию, что мир движется к самоуправленческой революции, которую российское общество не должно просмотреть, как оно просмотрело управленческую революцию XX века» 
. 
6. Интуитивное мышление
Об интуитивном мышлении написано много работ, в том числе и в Интернете. Интуиция позволяет понимать и проникать в смысл событий и ситуаций посредством одномоментного бессознательного действия. Интуиция - это некое «предсознание», своего рода шестое чувство, которое называют озарением или наитием. При этом ученые подчеркивают, что значительная часть этой работы по поиску решения человеком не осознается. Для нас, занимающихся образованием и воспитанием специалистов, важно понять, что способствует формированию развитой интуиции, как придать этому процессу конструктивный характер. Известный психолог академик Б.М. Теплов в своей знаменитой работе «Ум полководца», опубликованной в журнале «Военная мысль» в 1943 году, подчеркивал, что интуиция связана с пространственным мышлением и со скоростью протекания психических процессов. Из этого следуют практические рекомендации: современные информационные технологии позволяют создавать любое пространство вокруг проблемы, а также искусственно изменять скорость процессов. В свое время я рекомендовал показывать в ускоренном масштабе времени процессы изменения нашей планеты (начиная с ее формирования более 4 миллиардов лет тому назад); и это, по моему мнению, должно способствовать созданию и формированию некоей внутренней модели и обеспечить интуитивное постижение будущих процессов с нашей Землей. 
Известный философ древности Платон утверждал, что «мы не познаем мир, а узнаем его». Читатель понимает, что в нашем сознании (а точнее в подсознании), помимо нашей воли формируется своя модель окружающего мира, и мы можем сравнить (в моменты особого напряжения) эту модель с тем, что мы видим - то есть, по Платону, мы можем узнать этот мир. Эта мысль отражена в известном стихотворении Н. Заболотского: «Два мира есть у человека; один, который нас творил; другой, который мы от века творим по мере наших сил». Полнота этой внутренней модели зависит от нашей активной познавательной деятельности. Чем больше мы думаем над проблемой, а также чем больше усилий мы прикладываем для набора опыта решения актуальных задач, тем больше вероятности, что интуиция, основанная на опыте, подскажет нам правильное решение, минуя традиционные приемы логического рассуждения. 
Автору приходилось в своей практике принимать интуитивные решения. Приведу один пример. Во время дежурства на командном пункте руководителя полетов поступила тревожная информация, что на одном из находящихся в воздухе вертолетов резко возрастает температура масла в цилиндрах двигателя. Это грозит «сползанием» масла в цилиндрах и динамическим ударом, остановкой двигателя, падением вертолета. Автор только начинал свою инженерную практику в авиации и даже не успел освоить все премудрости безопасности полетов; и даже все системы вертолета (включая систему регулирования масла в двигателе) еще не усвоил до автоматизма. Но именно к молодому лейтенанту обратился руководитель полетов с просьбой срочно найти решение проблемы. У инженера с собой не было никакой подсобной литературы, но в памяти непостижимым образом высветилась вся картина, и стало ясно, что причина заключается в том, что временно отключилась система регулирования масла, которая управляет створками маслорадиатора. Схема вышла из строя потому, что левый летчик нажал на открытие, а правый на закрытие створок. В этом варианте биметаллическая пластина, включенная в цепь питания электродвигателей, от перегрева отключает систему. Решение принято простое: поставить оба выключателя на открытие и ждать (порядка 40 секунд), пока биметаллическая пластина не остынет и не замкнет систему. И это решение пришло почти мгновенно, на интуитивном уровне. Что и спасло экипаж от аварии или катастрофы.
В этой и более трудных ситуациях интуитивное решение приходит не только к тому, у кого сформировалась правильная модель (системы, мира в целом), но также у того, у кого сформировалась система ответственности за порученное дело. Автор на командном пункте понимал свою ответственность за жизнь людей в воздухе. И эта ответственность возбуждала во мне особую энергию, которую в обычной жизни я не ощущал. «Есть упоение в бою», – написал А. Пушкин в поэме «Полтава».

Показательны рассуждения Льва Толстого об интеллектуальных способностях Михаила Кутузова. В романе «Война и мир» он отмечал, что у полководца сила прозрения в ход совершающихся событий опиралась «на народное чувство во всей чистоте и силе его». Так, по мнению великого писателя, связаны интеллектуальные силы и нравственность (народное чувство). Поэтому трудно рассчитывать на прозрение, которое необходимо сейчас и в большой, и в малой (экономической) политике, у лиц, «любящих баб да блюда» (В. Маяковский) и презирающих свой народ, то есть у руководителей, лишенных «народного чувства». 
В статье автора «Карл Маркс и проблемы местного самоуправления», посвященной 200-летию со дня рождения великого мыслителя и опубликованной в журнале «Век глобализации» (2019. - № 2), отмечено: «Своего рода народное чувство было и у К. Маркса, и оно было связано с целью, которую ставил ученый. Эта цель неоднократно упоминается в его письмах и работах – освобождение трудящихся от рабства и унизительного бедственного положения… Именно такая цель и порождала грандиозную творческую энергию, воплощенную в эпопее под названием «Капитал», в других трудах классиков диалектического и исторического материализма».
7. Ноосферное мышление и глобальная ответственность: проблемы формирования
В последнее время обострилась необходимость формирования ответственности за принимаемые решения – в условиях энергонасыщенности технических объектов и критического состояния экологии. В частности, снижение себестоимости продукции частного предприятия за счет экологии (или экономии на очистных сооружениях) – это уже не частный вопрос, от него зависит состояние воздушного и водного бассейна. Экономия на защите атомных объектов может обернуться глобальной катастрофой. Вопрос состоит в том, как формировать ответственность в учебном процессе?

Одно из решений проблемы – это использование прогнозирующих моделей сложных социально-экономических и технических систем, так или иначе включенных в глобальные сети. Эти модели еще на этапе предварительного теоретического рассмотрения дадут возможность оценить последствия тех или иных решений, их влияние на состояние экологии, на равновесие всей системы «Человек – Общество – Природа». Они могут наглядно и количественно показать, какую цену платит Природа и Мировое сообщество за политические, социальные, экономические, военные, технические и другие инициативы, за допущенные ошибки. Осознание этой цены отдельными людьми, руководящими элитами и гражданским обществом может быть основой формирования глобальной или ноосферной ответственности у лиц, принимающих решения. 
Сегодня мир находится в неустойчивом, опасном состоянии. Обострились противоречия между Западом и нашей страной в связи с угрозами безопасности, связанными с расширением НАТО, военным освоением наших приграничных территорий. Известный писатель и историк Герберт Уэллс в начале XX века писал: «Невозможны, как мы видим, ни безопасное состояние, ни мир и счастье, ни справедливые вожди, если люди не станут поглощены чем-то большим, чем они сами…Забыть себя в более широких интересах – значит вырваться из тюрьмы своего замкнутого мира»
. Поэтому самая грандиозная задача образования заключается в том, чтобы вырвать человека из тюрьмы собственного эгоистического Я и, таким образом, остановить саморазрушение нашей цивилизации. 
Заключение
1. Творческое парадоксальное мышление должно нам помочь вернуть ренту и народную собственность самому народу без революций; организовать спрос на научные достижения, новые технологии (Ж. Алферов: наука развивается, когда она востребована); осуществить отбор специалистов и людей, «способных к импровизации» (А. Маслоу - см. выше); освободить народ от «стеснительной опеки» (Д. Писарев) и создать в стране атмосферу «победного движения» (В. Шаталов, педагог-новатор, наш современник) к великой цели; приблизить образование к реальным проблемам и одновременно поднять его на более высокий научный уровень, чтобы готовить человека будущего к новым победам… Добавим, что чувству победного движения воспел гимн наш замечательный писатель-патриот Александр Проханов, который полагает, что чувство Победы и стремление к ней является частью идеологии русского человека (см. статью «Идеология русской победы» // Завтра. – М.,  2022. - № 3, январь). 
 2. Креативное образование, как его понимает автор, должно творчески перестроить и саму жизнь, сделать ее более одухотворенной. Но здесь возникает философский вопрос о взаимовлиянии жизни и школы, о том, что первично. В одной из статей Д.И. Писарев заметил: «Не школа преобразовывает жизнь, а, напротив, жизнь создает для себя школу и приспособляет ее к своим потребностям и стремлениям» [цит. соч., с.6]. При всем уважении к великому мыслителю, следуя этой логике, мы заходим в тупик: плохая жизнь порождает такую же школу, а несовершенная школа выпускает плохих специалистов, которые «загоняют в болото» вначале экономику, а потом и саму жизнь. Здесь можно и нужно поспорить с Д. Писаревым. Какой же выход из указанного противоречия? Автор считает, что на определенном этапе выдающиеся ученые и другие мыслители могут вырваться вперед и создать новую школу, которая будет менять и саму жизнь. Но это будет возможно, когда к творческой работе подключатся и сами граждане страны, прежде всего ее «продвинутые» члены. Ранее мы отмечали, что активное участие людей в переустройстве жизни начнется тогда, когда эти люди почувствуют, что собственность и результаты труда распределяются справедливо, а сам труд имеет высокий и благородный смысл. Более того, эти люди должны осознавать миссию своего народа в мировом пространстве, ту миссию, которую принято называть национальной идеей. Свое понимание национальной идеи автор изложил в ряде докладов, статей и монографий, например, в уже упомянутой выше книге: «Глобальное управление. Творческие подходы к выбору решений».
3. Стремление опережать жизнь, а потом перестраивать ее «по новым лекалам» надо формировать уже в средней школе. Существующая школа наставничества и угадывания ответов (в отличие от школы развития) не решает главной задачи: полного включения самого обучаемого в творческий процесс открытия бесспорных истин и процесс самообучения. Она учит отвечать на придуманные вопросы, но не учит самим ставить вопросы и проблемы. Используя образ В. Маяковского, можно утверждать, что эта школа «не воспаляет губу, чтобы пить из реки по имени факт». Автора удивляет, что, несмотря на доказанную ущербность ЕГЭ, этот экзамен продолжает жить в системе школьного образования. Думаю, что причина заключается в мировоззрении чиновников «от образования» (как генералов «от инфантерии»), которые считают, что готовить надо исполнителей (а не творцов), поскольку творцы легко распознают истинную сущность и никчемность руководящих чиновников, «пожирателей несметного количества казенных сумм» (Н. Гоголь). 
4. Основные направления модернизации школы как школы развивающего образования рассматриваются в ряде статей, докладов и книг автора. Оставаясь сторонником первичности материи, автор признает, что на данном этапе особенно важна духовная составляющая жизни людей. Так считают многие ученые, не являющиеся гуманитариями в привычном понимании этого слова. В статье «Новая хронология Глазьева», опубликованной в Интернете, подчеркивается: «Для русской культуры характерно доминирование духовного над материальным, вечный поиск истины, тяга к творчеству и способность к коллективному интеллектуальному труду». Венгерский астрофизик Ласло пишет: «Культивация человеческих и духовных ценностей есть общая задача нашей образовательной системы, искусства и науки. Приоритет человеческих и духовных ценностей, культивация и использование науки не исключают друг друга. Человеческие ценности, наука и технология имеют сильные синергетические эффекты. Люди, которые знают много о природе, предпочитают духовные ценности, а не материальные товары, которые ценны только сейчас»
. Проблема заключается в том, как придать науке приоритетное положение в нашей стране – как ее вывести из клуба любителей (в который ее недавно загнали) и ввести в состав деятельного правительства, о чем мечтал еще великий Платон. 
И эта проблема не решается директивно – указами и законами, ничтожную цену которым определил еще Лао-Цзы (см. выше), а требует широкого обсуждения (споров). Также обсуждения и споров требует другая проблема: как сформировать некоторый толчок (или порыв) в обществе, чтобы указанные и неуказанные выше проблемы сделать частью жизни наших думающих сородичей (а потом и всех остальных), чтобы новые идеи, овладевшие массами, преодолели внешние и внутренние барьеры и вывели нас в новое пространство жизни, где нет агрессии и процветания притеснителей – корыстолюбцев, а есть атмосфера дружелюбия и внутренней свободы – за что веками боролись лучшие умы человечества.

5. Автор в своих статьях много раз касался фактора времени (например, в упомянутой выше статье о Карле Марксе). Именно учет фактора времени позволил великому Состратосу из Книда, создателю Александрийского чудо-маяка, сохранить жизнь во времена диктатора Птолемея второго, который требовал написать его имя (а не имя создателя) на фронтоне маяка под страхом смерти. Его желание было исполнено, но время стерло эту запись на непрочной штукатурке, и высветилось имя настоящего создателя седьмого чуда света. 
Фактор времени уже нашел отражение в решении назревших глобальных и национальных проблем. Наш великий военный деятель Александр Суворов писал: «Деньги дороги, жизнь еще дороже, но время дороже всего». Из истории известно, как наш непобежденный полководец использовал фактор времени, чтобы одержать очередную победу над врагом. Можно смело утверждать, что в наши дни, в эпоху стремительно идущих событий, впереди будет тот руководитель, который «оседлает время», «сядет на его крылья» и «полетит в будущее» Здесь уместно вспомнить великого поэта В. Маяковского, который призывал: «Марш! Чтоб время сзади ядрами рвалось. К старым дням чтоб ветром относило только путаницу волос». Но нужно при этом еще обладать способностью предвидеть ход грядущих событий, как это умел делать Михаил Кутузов, и о чем сказано выше. Добавим, что проблемой времени, как физическим фактором, занимался выдающийся астрофизик Николай Александрович Козырев, который в «черное время» репрессий был приговорен к смертной казни и длительное время отбывал ссылку в Норильске. Он полагал, что именно время является источником мощной энергии, и оно формирует некоторый порядок в процессах мироздания. Но эта тема более глубокого исследования, другого доклада. 
Одну из своих опубликованных статей автор назвал: «Апофис, или упущенные возможности» (Самоуправление. 2017. - № 1). Это стремительно приближающееся к нашей планете астрономическое тело может разрушить жизнь на Земле, если не принять своевременных защитных мер. Таких защитных своевременных мер требует и наша экономика, которую недруги пытаются «разорвать в клочья», и наша окружающая среда (экология), для сохранения которой постоянно поднимал свой голос выдающийся ученый-патриот академик Н.Н. Моисеев. Российская Академия наук проводит регулярные ежегодные «Моисеевские чтения», в которых принимает участие и автор этого доклада, но тревожные звуки этих чтений не доходят до правительства, у которого вроде бы есть более актуальные задачи. Вот что писал автор в статье «Апофис, или упущенные возможности»: «Опасное сочетание незрелости мысли, преступной халатности, коррупционной зависимости и неуемного личного потребительства избранными «дижами» (долгожителями, по определению писателя И. Ефремова) может породить и уже порождает мощную энергию разрушительного типа, которая, как и энергия Апофиса, может буквально снести все то положительное, что так долго и с такими жертвами создавалось в нашей стране».

Спасти наш мир не сможет ни либеральная экономика воровского типа, ни идеология Запада, которая в погоне за прибылью любой ценой (К. Маркс) давно утеряла нравственную основу и, следовательно, способность прогнозировать будущее. Автор считает, что только в России сохранились здоровые природные силы и победные коды (А. Проханов), способные вырвать человека из тюрьмы замкнутого эгоистического мира (Г. Уэллс), предотвратить саморазрушение цивилизации. И в этой грандиозной работе свою роль должно сыграть новое образование, формирующее творческое начало в человеке, способность к импровизации (А. Маслоу), а также способствующее созданию прочного гражданского общества, носителя общекультурного Разума, коллективного Интеллекта на новом витке цивилизации.
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