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Общепризнанно, что прошлое, воспоминания о прошлом, рефлексии о нем, его различные реконструкции и культивирования являются неисчерпаемым ресурсом для формирования коллективной идентичности современных наций. Как правило, внимание исследователей, изучающих процессы нациостроительства, привлекают такие «мемориальные» практики, связанные с созданием общих нарративов об идентичности, как учреждение музеев, архивов, библиотек, установление памятников, разработка учебников истории и учебных программ, а также вообще формирование представлений о национальном прошлом с помощью различных приёмов искусства, архитектуры или литературы.
Помимо обозначенных французским историком П. Нора так называемых «мест памяти», которые являются достаточно статичными, исследователи обращаются к изучению таких культурных практик, которые выражают динамические изменения в формировании коллективной памяти и зачастую имеют характер спектакля – некоторого публичного, сценического и массового действа. Прежде всего речь идет о различных празднованиях, торжествах, демонстрациях, юбилеях, относящихся и к памяти, и к публичным пространствам, и к символическому объединению общества, и к чествованию совместных достижений. Как показывает множество исследований, в Западной Европе новая «культура празднований», появившаяся в конце XVIII в., еще до Французской революции, первоначально выражалась в праздниках, характер которых был по преимуществу династическим, муниципальным или религиозным, и лишь очень постепенно происходила трансформация от более традиционного в сторону национального (например, почитание национальных героев, а также ученых, писателей, поэтов или композиторов)
.
Если говорить о Российской империи и формировании русской национальной идентичности в XIX в., о преемственности и противоречиях внутри этой идентичности между «русским» и «российским», то можно выделить два своеобразных «полюса» –культурный и политический. В случае культурного «полюса» большее значение приобретают язык, народные обычаи, вера и духовные ценности. Во втором случае речь идет о государстве и его институтах, и, вероятно, прежде всего о русской армии, в совокупности со всеми связанными с этим воспоминаниями, мифами и символами. Российская политическая идентичность традиционно ассоциировалась с правящей династией, государством и армией, с институтами, с помощью которых осуществлялось управление, а также с государственной территорией, над которой устанавливался суверенитет. Разумеется, различия между этими «полюсами» весьма условны
.

Память о прошедших войнах, о подвигах и самопожертвовании не только широко известных исторических личностей, но и миллионов обычных солдат занимала центральное место в формировавшейся в дореволюционной России коллективной памяти. Не удивительно, что в условиях политической напряженности начала 1860-х годов происходило обращение к воспоминаниям о подвигах русской армии, и особенно о победах во время Отечественной войны 1812 г. и заграничных походах 1813–1814 гг. – в период наибольшего могущества русских вооруженных сил на всем протяжении «долгого» XIX века.
1863 и 1864 годы были для России временем активных преобразований: были приняты земская, судебная и акцизная реформы, введен новый университетский устав, реорганизовано военно-административное управление, начал ежегодно публиковаться государственный бюджет, отменены телесные наказания, смягчено уголовное законодательство и, кроме того, продолжали реализовываться положения крестьянской и городской реформ. Вместе с тем, эти годы оказались временем больших испытаний; современники называли его даже «эпохой Польской Смуты», подразумевая вспыхнувшее в январе 1863 г. в Царстве Польском восстание, распространение его на западные губернии Российской империи, попытки ведущих европейских держав – Великобритании, Франции и Австрии – вмешаться в польские дела, враждебность европейской прессы, а также угрозу антироссийсской военной коалиции. 
В этих условиях в марте 1864 г. в двух столицах были проведены достаточно масштабные праздничные мероприятия, которые призваны были напомнить о юбилее – 50-летней годовщине со дня вступления русских войск в Париж.

Капитуляция Парижа была подписана в ночь с 18 на 19 марта (по новому стилю – 30 и 31 марта) 1814 г. Эта капитуляция стала результатом решающей победы союзников по антинаполеоновской коалиции в одном из самых кровопролитных сражений кампании 1814 г. В сражении за Париж русская армия потеряла около 6 тыс. солдат и офицеров. Согласно условиям капитуляции, к утру французские войска должны были покинуть Париж.
19 марта 120-тысячные войска союзников вступили в Париж с распущенными знаменами и под музыку. В середине этого дня на Елисейских полях был устроен парад союзных войск; войска проходили церемониальным маршем перед встречавшими их императором Александром I, прусский королем Фридрихом Вильгельмом III и австрийским фельдмаршалом Шварценбергом. Как вспоминал очевидец, вступление в Париж русских войск было триумфальным: «Всё народонаселение [города] толпилось на улицах, в окнах домов и даже на крышах; со всех сторон раздавались радостные приветствия; роялисты убрали окна цветами и вывесили белые знамена...». Генерал-лейтенант Генерального штаба, военный историк М.И. Богданович обращал особое внимание на реакцию французов на вступление в Париж русских войск. Первоначально в парижанах было заметно «какое-то опасение», но затем, узнав императора Александра I, они встречали его «с восторгом спасения», с возгласами «Да здравствует император Александр», «Да здравствуют русские», «Да здравствуют союзники» и с «надеждой освободиться от тяжкого ига» наполеоновского режима. «Да здравствует мир!», – отвечал Александр I, – «Я вступаю не врагом, а возвращаю вам спокойствие и свободу торговли». По словам М.И. Богдановича, «русские были предметом ненасытного любопытства для обитателей Парижа: все рвались вперед посмотреть на воинов, пришедших с дальнего севера, представленных досужими французскими публицистами, в угоду Наполеону, в виде грубых варваров, татар пустыни, людоедов, находивших вкус в детском мясе. И поэтому не удивительно, что многие их французов, и теперь не обладающих глубокими сведениями в этнографии, воображали, за полвека пред сим, увидеть русских существами, едва имеющими человеческий образ, полудикими, в странной одежде, говорящими языком, не понятным для образованных наций. Но вместо всего этого поразили их: красота русских мундиров, блеск оружия, здоровый вид и бодрость солдат, учтивость офицеров, остроумные ответы их на французском языке. Сначала парижане принимали их за эмигрантов, но вскоре убедясь в противном, стали передавать с удивлением весть о невероятных свойствах нежданных гостей своих»
.
В день вступления войск союзников во французскую столицу на Вандомской площади под крики «Долой Наполеона» толпа парижан попыталась снести бюст Наполеона I, накинув на него веревки. Но по распоряжению российского императора караул Семеновского гвардейского полка окружил памятник цепью часовых и заставил толпу разойтись. На следующую ночь во избежание возможных беспорядков эту статую убрали
.
Известие о взятии Парижа, вследствие отсутствия в то время быстрых средств коммуникации, дошло до России почти через месяц. Только 15 апреля это событие было отпраздновано в Петербурге. В этот день утром «с особой церемонией», под командованием генерал-адъютанта П.В. Голенищева-Кутузова, в Казанский собор, где погребен М.И. Кутузов, были привезены трофейные французские знамёна, захваченные во время заграничных походов. В соборе присутствовали вдовствующая императрица Мария Федоровна и великая княжна Анна Павловна с многочисленной придворной свитой. После церковной службы были прочтены официальные реляции о капитуляции французской столицы. Перед собором «среди необъятного стечения всех сословий народа» долго не умолкали восклицания «ура!». Орудия Петропавловской крепости произвели 151 выстрел в честь победы. Вечером в театре состоялось праздничное представление, а улицы города были украшены особой иллюминацией, которая включала транспаранты с вензелем Александра I и аллегорическими изображениями победы. 25 апреля взятие Парижа также отпраздновала Москва, и все сохранившиеся храмы были полны «скитальцами, пришедшими на свои пепелища»
. Ко дню возвращения войск гвардии в Петербург, 31 июля, у самого въезда в столицу были воздвигнуты деревянные триумфальные ворота, декорированные гипсовыми скульптурами (позднее на этом месте были воздвигнуты Нарвские триумфальные ворота).
Петербург стал основным местом празднования 50-летнего юбилея, состоявшегося 18 и 19 марта 1864 г.

В первый день в Зимнем дворце был дан большой парадный обед, на который были приглашены все виновники торжества – участники похода 1814 г. Всего собралось 136 ветеранов, имевших генеральские и штаб-офицерские чины, включая видных военных и государственных деятелей как состоявших на службе, так и вышедших в отставку, в их числе князь А.С. Меншиков, граф П.А. Клейнмихель, Н.О. Сухозанет, Я.В. Захаржевский, А.С. Танеев, Ф.С. Панютин, Ф.Я. Миркович и другие. Также были приглашены 112 ветеранов из нижних чинов, участвовавших в сражении под Парижем, и в их числе двое еще состояли на службе. Кроме того, на обеде присутствовали представители императорской фамилии, министры и придворные.

Обед происходил в парадном Александровском зале, украшенном портретом императора Александра I и картинами с батальными сценами из заграничных походов 1813 и 1814 гг. В Военной галерее, украшенной портретами сподвижников Александра I, также были накрыты длинные столы для ветеранов из нижних чинов. За обедом Александр II произнес тост за «здоровье храброй русской армии», затем он перешел в портретную галерею, где также приветствовал тостом старых солдат. В это время на хорах оркестр играл тот самый марш, под звуки которого русские войска вступили в Париж. После окончания парадного обеда в Белом зале Александр II вместе с императрицей обошли ветеранов – сначала нижних чинов, а затем беседовали со многими офицерами. 
19 марта, т.е. в годовщину собственно вступления в Париж, в центре столицы, на Дворцовой площади, а также Адмиралтейской, был проведен военный парад. В параде участвовали пехотные, кавалерийские и артиллерийские части; всего около 36 тыс. человек и 100 артиллерийских орудий. В сопровождении наследника и многочисленной свиты император Александр II верхом объехал войска, а затем, сам возглавив парад, провел войска мимо Александровской колонны, возле подножия которой стояли ветераны наполеоновских войн. Отсалютовав памятнику, воздвигнутому в честь Александра I, император остановился по правую сторону колонны, и все войска прошли перед ним церемониальным маршем, а после парада Дворцовую площадь заполнили горожане. Вечером в театре бы так называемый «инвалидный концерт», на котором присутствовала вся царская семья. Появление в ложе Александра II по требованию публики приветствовали «народным гимном», который играли несколько раз подряд.
Для современников были очевидны определенные исторические параллели между событиями 1863–1864 гг. и историей пятидесятилетней давности – Отечественной войны 1812 г. и заграничных походов 1813–1814 гг. Вступление русских войск в Париж олицетворяло победу не только над Францией, но и над объединенной Наполеоном I Европой. В контексте обострившегося польского вопроса и враждебной дипломатии Наполеона III становились актуальными воспоминания о том, что значительный – фактически второй по численности после французского – контингент наполеоновской армии составляли польские войска. Так, согласно оценкам современных исследователей, в наполеоновской Великой армии состояло свыше 100 тыс. поляков
. Примечательно, что Наполеон I, обращаясь к полякам в прокламации 22 июня 1812 г. и стремясь воодушевить их на новые жертвы, называл предстоявшую кампании в России «второй польской войной». Сами поляки надеялись, что французский император поможет им присоединить к Герцогству Варшавскому не только входившие в состав Российской империи «польские провинции», но и Смоленскую губернию, которую они называли «владением» своих предков
. Характеризуя предвоенные настроения, историк Н.Ф. Дубровин отмечал: «Пылкие поляки привыкли верить, что нет ничего невозможного для Наполеона, и в предстоящей войне видели новый шаг французского императора к восстановлению Польши. Появились восторженные патриоты, говорили пламенные речи, ввели почти во всеобщее употребление красные шапки, воздавая тем честь цвету польских королей, носили конфедератки»
.
В российской прессе середины 1860-х годов подчеркивалась мысль о том, что 50 лет назад русские войска отстояли «независимость России и Европы». «Без самохвальства, без хвастовства, нам чуждого, обращаемся мы к эпохе славных подвигов славной русской армии и с благоговением – к незабвенной памяти Блогословенного...», – писал в 1864 г. «Военный сборник»
. По свидетельству военного министра Д.А. Милютина, император Александр II «вообще дорожил воспоминаниями прошлого и не пропускал случая поддержать старые традиции». Император осознавал важность роли исторической памяти в решении актуальных политических проблем. В частности, он стремился с помощью воспоминаний об общих победах напомнить Пруссии и Австрии о необходимости «скреплять и на будущее время связь между союзниками». С другой стороны, на фоне дипломатического конфликта с Францией из-за польского вопроса празднование вступления русских войск в Париж можно оценить как своего рода символическую пощечину. Празднования этого юбилея в России «отозвались неприятно во Франции», и были встречены «с горечью» французской печатью, «и без того уже крайне враждебной России»
.
Таким образом, празднование 50-летия вступления русских войск в Париж было прежде всего юбилеем военного триумфа, чествованием силы и славы русского оружия, и в меньшей степени – воспоминанием о потерях и поминовением погибших. Акцент делался на доблести русской армии и торжественной, радостной атмосфере этого события. Вместе с тем современный внешнеполитический контекст этого празднества обусловливал актуальность представлений о единении монархии, армии и народа.
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