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Вопросы демографического развития в современном мире являются  весьма актуальными. Быстрый рост населения мира, дефицит ресурсов, резкое увеличение миграционных процессов серьезно повлияли на уровень и качества жизни на планете. Демографический рост является общемировой проблемой. Чрезмерный рост в одних странах и убыль населения в других создают различные угрозы для демографической и социальной безопасности этих стран. Учеными давно доказано, что численность и динамика населения, демографическая ситуация тесно взаимосвязаны не только с социально-экономическими, но и с политическими, экологическими, этнокультурными и другими процессами. Значение населения для общественного развития неоценимо. 
Исходя из этого, научная общественность Узбекистана с огромным удовлетворением воспринимает особое внимание Президента Ш. Мирзиёева к вопросам качественного развития населения, улучшения условий его жизнедеятельности и повышения качества жизни. Эта мысль отчетливо прозвучала в ряде докладов и выступлений Президента, она нашла отражение в “Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах”. 
В настоящее время демографическая ситуация в Узбекистане характеризуется относительной стабильностью с целым рядом позитивных тенденций, имеющих долговременное значение. Республика имеет растущее население с умеренно расширенным воспроизводством, что обусловлено воздействием всей системы трансформации экономических и общественных отношений и изменениями в репродуктивном поведении. За годы независимого развития значительно снизилась рождаемость, а вместе с этим улучшилась возрастная структура населения, сократился уровень смертности, особенно в социально значимых показателях. Население регионов республики развивается в русле общереспубликанских тенденций, однако имеются определенные территориальные особенности. Прежде всего, регионы различаются по численности населения.

Современный Узбекистан располагает огромным демографическим потенциалом. Численность постоянного населения Узбекистана на 1 января 2021 года составила 34 миллиона 558 тысячи 913 человек. По величине демографического потенциала Узбекистан является одним из крупнейших государств на территории СНГ, занимая третье место после России и Украины. 
Среднегодовой прирост населения республики составляет 1,7-1,9% против 2,8-3,0% в 1980-х. гг. В начале нового века темпы остались на уровне 1,1-1,2%, но в 2004-2009 годах они возросли до 1,6-1,7%. Этот показатель в 2020 году был равен 1,9%. Тем не менее, в целом тенденция замедления демографического роста сохраняется как для городских, так и для сельских поселений. По расчетам, за последние пять лет численность населения возрастала в среднем в год на 1,49%.

Переход к умеренным темпам роста населения обусловлен трансформацией всей системы экономических и общественных отношений, которая изменила репродуктивное поведение населения, что и вызвало сокращение рождаемости.

Демографическое развитие республики пережило большие изменения, определяемые главным образом динамикой уровня рождаемости. В этап суверенитета Узбекистан вошел с очень высокой рождаемостью: общий коэффициент рождаемости (ОКР) составлял 34,5 промилле, суммарный — 4,199 ребенка на одну женщину фертильного возраста. В 2010 году эти показатели уменьшились, соответственно, до 22,7 промилле
 и 2,6. В 2015 году этот показатель составил 23,45 промилле и в 2020 г 24,6 промилле. Общий коэффициент рождаемости в 2000-2020 гг. колебался в пределах 19,9-23,3‰. В 2010-2020 гг. ОКР составил 22,2-24,6 ‰, а суммарный коэффициент - 2,34 -2,5 ‰.

В 2010 х годах ученые предполагали, что в силу происходящих перемен в самой республике и общемировых закономерностей Узбекистан, вероятно, уже не вернется к высокой фертильности. Возможно, 2008 год останется пиковой точкой роста рождаемости, тем более что в последующие несколько лет уже намечалось ее сокращение. В 2010 году ОКР снизился до 22,7, в 2011 году — до 21,5 промилле, а суммарный коэффициент—до 2,4 промилле. Снижение рождаемости происходило и в городах, и в сельской местности. Даже в период ее всплеска на долю пятых и более по счету детей приходилось лишь 4,4—4,5% от общего количества новорожденных против 15,3% в 1989 году.

Но предположения ученых не оправдались. Так в 2015 г. родилось 734,1 тыс. детей. В 2016 г.–726,5 тыс., в 2017 г.–715,5 тыс., 2018 г. самое больше число детей в истории республики – 768,3 тыс. и в 2020 г. 841,8 тыс. детей.

Несмотря на это современные женщины Узбекистана к 30 годам в среднем имеют на одного ребенка меньше, чем 20 лет назад, что свидетельствует об устойчивости новых тенденций и о возможном углублении их в обозримом будущем. Существенно изменились взгляды населения на оптимальное и желаемое число детей в семье. Устойчивой тенденцией стало умеренно расширенное воспроизводство населения. В настоящее время жители Узбекистана в основном ориентированы на среднедетную семью, а репродуктивный уровень все больше приближается к оптимальным и желаемым для самого населения параметрам. Эти тенденции в репродуктивных намерениях населения оказались достаточно устойчивыми. Такие репродуктивные намерения находят реальное отражение в официальной статистике. По данным Госкомитета Республики Узбекистан по статистике, в 2011 году, например, среди новорожденных подавляющее большинство детей (72,3%) были первенцами и вторыми у матери, на долю третьих и более детей приходилось всего 27,7%. В 2019 году по порядку рождения матерями 36,3% составил первый ребенок, 34,0% -второй ребенок и 29,7% - третий и более по счету ребенок матери.
 
С уверенностью можно констатировать тот факт, что не только для страны в целом, но и для ее сельских и городских территорий прошедший 20-летний период развития населения представлял собой основной период, когда открылось так называемое «демографическое окно возможностей».
В течение рассматриваемого периода динамика рождаемости выступала в качестве одной из основных движущих сил демографического развития населения страны. Сохранение относительно высокого уровня рождаемости наряду с благоприятными изменениями в численности и возрастной структуре женщин в репродуктивных возрастах привели к высоким значениям итоговой рождаемости. Составляя 2,6 ребенка на одну женщину в 2000-м году, коэффициент суммарной рождаемости в Узбекистане на протяжении большей части последних двух десятилетий демонстрировал тенденцию к снижению, однако с заметными существенными колебаниями в диапазоне от 2,2 до 2,6 ребенка. К концу рассматриваемого периода этот коэффициент составлял примерно 2,4 ребенка на одну женщину, при этом наблюдалась значительная разница. Такое возрастное распределение рождений в значительной мере отражает традиционную модель брачного поведения населения Узбекистана, которому пока не присущи все черты, связываемые с процессами модернизации.

На данный момент наиболее существенными различиями в репродуктивном поведении городского и сельского населения являются более низкие уровни рождаемости, наблюдаемые среди городских женщин во всех возрастных группах. Наблюдаемое снижение рождаемости сопровождалось умеренным ростом среднего возраста матери при рождении ребенка. Почти половина рождений концентрировалась в возрастном интервале 20–27 лет, при этом пик рождаемости наблюдался в возрасте 22–23 лет.
Рождаемость в республике все более становится регулируемой внутри семьи. Государство проводит политику укрепления семейных отношений, улучшения здоровья матери и подрастающего поколения с ориентацией на «разумную рождаемость», что дает реальные результаты. 
Современный Узбекистан по уровню рождаемости уже значительно отличается от целого ряда стран Юго-Восточной и Центральной Азии, с которыми он еще недавно имел примерно одинаковые параметры. Там и до настоящего времени суммарная рождаемость сохраняется в пределах 3-4 ребенка на одну женщину фертильного возраста.

Новые тенденции в демографическом развитии обусловлены коренным изменением статуса женщин в семье и обществе, вовлечением их в производственную деятельность, повышением уровня образования и культуры населения, доступностью современных средств контрацепции. Новые тенденции в воспроизводстве населения благоприятно сказываются на возрастной структуре населения. Особенно это заметно в динамике соотношения населения основных возрастных групп. Удельный вес трудоспособных контингентов в общей численности жителей возрос (с 49,1% в 1991 г. до современных 68,7%), а доля детей и подростков до 16 лет соответственно снизилась — с 43,1 до 30,8%. Сдвиги в возрастной структуре населения имеют не только демографические, но и экономические последствия, непосредственно влияющие и на качество населения, и на качество жизни. Прежде всего они обеспечили увеличение трудового потенциала республики. 
В последние годы в Узбекистане сверхранние браки исчезли, традиции многодетности постепенно уходят в прошлое (особенно в городах). Уровень рождаемости у женщин местных национальностей хотя и изменился в сторону снижения (особенно сельских), но всё же еще будет сохраняться на высоком уровне вследствие традиции многодетности. Однако есть основание полагать, что вовлечение женщин местных национальностей в общественное производство, и связанные с этим рост их образовательного уровня, снизит их потребность в многодетности. В перспективе роль национально-бытовых традиций постепенно снизится, и, в конечном счете, уступит место социально-экономическим факторам. Рождение последующих детей будет зависеть от доходов семьи и положения женщины в обществе.
Уровень смертности в регионах Узбекистана относительно низкий, главным образом за счет особенностей возрастной структуры. За период независимого развития движение этого показателя по годам происходило скачкообразно, с некоторым увеличением в 1992-1994 гг. Однако со второй половине 90-х годов уровень смертности начал устойчиво снижаться, в последние 20 лет он стабилизировался в пределах 4,5-5,0 промилле. Такая ситуация характерна практически для всех регионов Узбекистана. 
Снижение общего коэффициента смертности в республике происходит главным образом за счет резкого уменьшения младенческой смертности. По расчетам, в начале 90-х годов на долю младенцев приходилось 20-25% всех умерших в республике, а в последние годы – 5%. Уровень смертности населения напрямую связан с таким важным демографическим показателем, как ожидаемая продолжительность предстоящей жизни. Сложившийся уровень смертности населения обеспечивает стабилизацию и рост средней продолжительности предстоящей жизни мужчин и женщин во всех регионах Узбекистана. За период 2000-2020 годы ожидаемая продолжительность жизни при рождении населения обоих полов увеличилась с 70,8 до 75,1 лет или на 4,3 года. При этом произошли изменения в продолжительности жизни мужчин и женщин, а также в разрезе регионов.
В эти годы более заметно обозначились процессы демографического старения, особенно в городских поселениях. Доля лиц старше трудоспособного возраста поднялась в республике с 9,4 до 10,5 %, наиболее высокий показатель сложился в столичном регионе: в Ташкентской области 12,4%, в городе Ташкент 15,7 %. В 2020 г. средний возраст жителей республики составил 29,0 лет, в т.ч. у мужчин – 28,3, у женщин – 29,7. В период высокой рождаемости (начало 90-х годов) средний возраст населения находился на уровне 24-25 лет. Население Узбекистана стареет, но пока это в основном за счет старения снизу (относительного уменьшения детей и подростков). По регионам в этих показателях существенных различий нет.
Демографическое старение в настоящее время становится общемировой тенденцией. В регионах Узбекистана эти процессы тоже обозначились. Доля населения пенсионного возраста выросла с 7,4% в 2000 г. до 10,5% в 2020 г., т.е. за 20 лет – на 3,1%. 
По международным стандартам, Узбекистан имеет молодое население, с высокой долей детей, подростков и молодежи. Однако новые тенденции в воспроизводственных процессах оказывают определенное воздействие на возрастную структуру населения, формирование которой взаимосвязано с особенностями воспроизводства населения. В последние годы заметно снизился удельный вес населения трудоспособного возраста (за 2017-2020 гг. с 60,5 до 58,8%,), в то время как доля детей и подростков увеличилась с 30,1 до 30,7. 
Изменения в возрастной структуре населения имеют большое социально–экономическое значение. Благоприятное соотношение демографического и экономического роста, достигнутое в Узбекистане в 2000-х годах, в определенной мере было связано с улучшением возрастной структуры населения, имеющей определенные экономические эффекты. Увеличивался трудовой потенциал, сокращалась демографическая нагрузка на трудоспособное население (за 20 лет на 0,8%), что оказалось реальной предпосылкой для ускорения экономического роста и повышения уровня жизни. 
В процессе создания независимого государства и рыночного реформирования экономики во внешних миграциях населения Узбекистана произошли значительные изменения, обусловленные и общемировыми процессами, и социально-экономическими и политическими преобразованиями внутри республики. Сложное переплетение разнообразных факторов, различающихся силой влияния, обусловило количественные и качественные изменения в миграционной ситуации. 
Население Узбекистана характеризуется относительно низкой миграционной подвижностью. По данным прошлых переписей населения, в Узбекистане она была в 4-6 раз ниже, чем в европейских республиках. Относительно невысокой она осталась и в последующие годы, причем, с тенденцией к снижению. По расчетам, интенсивность миграции населения республики в 2000 г. составляла 5,8 промилле, в 2019 г. – 5,1 промилле.
 Самой высокой интенсивностью (10.9 промилле) выделяется начало 90-х годов, как следствие процессов репатриации. В относительно небольших масштабах происходит сельско-городская миграция. По расчетам, в настоящее время отток сельских жителей в города составляет всего 5-6% от прироста численности сельских жителей. При значительном расширении орбиты миграционных связей основные внешние миграции населения происходят в пределах СНГ. Государства дальнего зарубежья в общем объеме внешних миграций занимают незначительную долю - 2-3% (в 2019 г. - «всплеск» до 5,1%).
 Наиболее масштабные и устойчивые миграционные связи сложились с Россией и Казахстаном, что определяет национальный состав современной эмиграции. Самым мощным миграционным потоком в Узбекистане является трудовая миграция. Она охватывает ежегодно несколько миллионов человек. Это массовые выезды на временные и сезонные работы за пределы Узбекистана (ежегодно не менее 2,5-3 миллионов человек) и внутри республики – из сельских районов, малых городов в город Ташкент, в областные центры, где имеется больше возможностей найти работу и заработок. 
В системе ценностей человека важнейшей является семья. В последние десятилетия многие страны вступили в этап социального кризиса института семьи. Об этом свидетельствуют ослабление репродуктивной функции семьи, резкое снижение рождаемости; рост населения, не состоящего в браке; неустойчивость семейно-брачных отношений; распространение внебрачных сожительств, однополых браков; увеличение числа и доли неполных семей. В результате происходит разрушение традиционных семейных, супружеских и родительских отношений, основанных на семейных ценностях и родственных связей.
В Узбекистане семья продолжает оставаться важнейшей жизненной ценностью, хранителем национальных традиций и обычаев, основой формирования личности и здорового образа жизни общества. По данным исследований, ценность семьи и детей оказывается здесь выше, чем материальное благополучие или другие жизненные атрибуты. В последние годы в республике регистрируется более 300 тыс. браков, а коэффициент брачности (число заключенных браков в расчете на 1000 населения) находится на уровне 9,8-10,0 промилле. При этом подавляющее число молодоженов вступают в первый брак: в 2020 г. женщины – 96,1%, мужчины – 90,8%. 
В регионах республики коэффициент брачности варьирует в пределах 8-10,6 промилле. Более низкий уровень брачности характерен в основном для регионов с относительно высокой долей городского населения. Средний возраст вступления в брак у девушек в целом по республике стабилизировался на уровне 22,5-22,8 лет. В регионах этот показатель также является достаточно стабильным. Актуальной в регионах остается проблема ранних браков, несмотря на официальные запреты и принимаемые меры по их предотвращению. Проблема ранних браков носит глобальный характер. По данным экспертов ООН, каждая третья молодая замужняя женщина в современном мире (70 миллионов человек) вышла замуж до 18 лет. 
В Узбекистане ранние браки имеют давнюю традицию. В большей степени они характерны для сельской местности, где традиции и обычаи предков особенно сильны. В последние годы ранние браки (до 18 лет) участились практически на всей территории республики. С одной стороны, ранние браки обусловлены существующими традициями, с другой – новыми реалиями современной жизни, вытекающими из рыночных преобразований в экономике и общественной жизни. В семьях со средними доходами достаточно значимой мотивацией к раннему браку нередко являются материальные соображения. В 2019 г. в регионах республики официально было заключено 3001 ранних браков. Фактическое число их значительно выше, т.к. не все проходят официальную регистрацию. 
Соответственно с этим в регионах возрастает рождаемость у самых молодых девушек. Так, за последние 5 лет коэффициент рождаемости у 15-летних девушек возрос. Ранние браки «удлиняют» период репродуктивности женщин, что является одним из факторов всплеска рождаемости в настоящее время. Проблема ранних браков в основном касается девочек, т.к. численность мальчиков, вступающих в брак в несовершеннолетнем возрасте как во всем мире, так и в Узбекистане составляет незначительную величину. 
Неблагоприятной тенденцией в развитии семейно-брачных отношений в регионах является рост разводов. В последние десять лет число расторгнутых браков возросло с 17,8 до 31,4 тыс., т.е. в 1,8 раза. Разводы происходят главным образом в больших городах, а особенно масштабно - в городе Ташкенте. Ежегодно уровень разводимости населения столицы значительно превышает средний уровень по республике (в 2020 г. – в 2,0 раза, соответственно 1,8 и 0,9 промилле). В значительной мере это обусловлено высокой долей населения европейских национальностей, но и среди титульного населения также прослеживается тенденция роста. Причем, 4-5% разводов приходится на семьи, не прожившие в браке и одного года, около одной трети, а в последние годы и 40%, разводов приходится на супружеские пары, прожившие вместе менее 5 лет. При этом более половины разводов (53-54%) приходится на семьи с детьми. 
По уровню разводимости Узбекистан выгодно отличается от многих стран мира. Однако, по опыту многих стран, рост числа разводов может перерасти в устойчивую тенденцию, тем более, что в странах с кризисом семейно–брачных отношений разводы становятся обычным явлением, а в условиях открытости мира и глобализации это может стать заразительным для молодежи республики.
Таким образом, демографическая ситуация в Узбекистане продолжает оставаться относительно благоприятной. Современное демографическое развитие республики происходит в соответствии с общемировыми закономерностями. Имеющиеся проблемы не носят катастрофического характера и могут быть сглажены при обеспечении более эффективного управления демографическими процессами.
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