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Несмотря на латентную депопуляцию в России с 1964-1965 гг., когда суммарный коэффициент рождаемости упал ниже уровня простого воспроизводства, накопленный потенциал возрастной структуры населения еще не одно десятилетие обеспечивал ежегодные естественные приросты (рис. 1). 
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Рисунок 1.

Динамика естественного прироста населения РФ за период 1980-2021 гг., чел.

(2021 г. – неполная оперативная информация Росстата за январь-ноябрь)

В составе «застойного» СССР в 1980-х годах, на фоне предпринятых целенаправленных государственных мер поддержки семьи и материнства, а также антиалкогольной кампании, за счет улучшения обеих составляющих воспроизводства населения, роста суммарного коэффициента рождаемости (рис. 2) и ожидаемой продолжительности жизни (рис. 3), превышение чисел родившихся над числами умерших достигало почти 1 млн. человек (см. рис. 1). 
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Рисунок 2.

Динамика суммарного коэффициента рождаемости в России за 1980-2020 гг.
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Рисунок 3.

Динамика ожидаемой продолжительности жизни населения России за 1980-2020 гг., лет

Однако в последующие несколько лет за счет обвального падения рождаемости и быстрого роста смертности происходил стремительный переход к открытой форме депопуляции
 и от положительных почти миллионных естественных приростов к почти таким же по величине отрицательным.

Депопуляция в России происходит в два этапа. 
Первый этап наступил сразу же после распада СССР и начала проведения «шоковой терапии» и длился с 1992 г. по 2012 г. На фоне гиперинфляции и развала экономики, в условиях массовых закрытий предприятий и многомесячных невыплат зарплат, основная часть населения из-за резко упавшего уровня жизни столкнулась с огромными трудностями в обеспечении существования своих семей. Для них реальной стала угроза неудовлетворения даже первичных потребностей в питании, одежде и жилье. В результате наряду с продолжающимся падением рождаемости значительно усилился и рост смертности, формируя так называемый «русский крест» (рис. 4). 
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Рисунок 4.

Динамика рождаемости и смертности населения РФ за период 1980-2020 гг., чел.

Очень важно отметить, что распад СССР, смена общественного строя, политические и социально-экономические реформы в России ускорили наступление депопуляции и усилили ее проявления. Однако корни депопуляции лежат в советском прошлом, когда в середине 1960-х годов суммарный коэффициент рождаемости опустился ниже уровня простого воспроизводства и с тех пор только однажды, в 1987-88 гг., достигал порогового значения 2,15 детей на 1 женщину (см. рис. 2) .

Числа умерших выходили на локальные максимумы в 1994, 2003 и 2005 годах. Числа родившихся продолжали падать до исторического минимума в постдефолтном 1999 г., несмотря на растущее и близкое к максимальному значению в 2003 г. число женщин репродуктивного возраста, то есть потенциальных матерей (рис. 5). 
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Рисунок 5.

Динамика численности женщин репродуктивного возраста в РФ за период 1989-2021 гг., тыс. чел. (с учетом Крыма)
В результате максимальная убыль населения за счет отрицательного естественного прироста пришлась на 2000 г. (-959 тыс. человек). При этом до 2005 г. включительно демографическая ситуация в России оставалась весьма напряженной – страна уже более чем на десятилетие была погружена в застойную депопуляцию (см. рис. 1).
В 2006 г. президент В. Путин, выступая с Посланием Федеральному собранию, признал самой острой проблемой современной России именно демографическую и объявил курс на исправление катастрофической ситуации
. В 2007 г. им была утверждена Концепция демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года с выделением временных этапов и значений целевых демографических показателей для каждого этапа
. На этой основе были разработаны программы, учитывающие специфику отдельных территорий, в том числе с предоставлением регионального материнского капитала, которые стали применяться и на уровне регионов. 
В результате перелома негативных тенденций с 2006 г. демографическое положение по всей стране стало быстро улучшаться, даже вопреки многочисленным пессимистическим прогнозам экспертов
, причем не только по смертности, но и по рождаемости (см. рис. 2-4). А на период 2013-2015 гг. временно удалось выйти на небольшой, но положительный естественный прирост населения с максимумом в 2015 г. – 32 тыс. человек (см. рис. 1).
С 2015 г. числа родившихся стали уменьшаться, и, несмотря на многолетнюю тенденцию с 2006 по 2019 годы включительно уменьшения чисел умерших, Россия вступила во второй этап депопуляции с 2016 г. (см. рис. 4). 
Таким образом, и это следует особо подчеркнуть, второй этап депопуляции начался на фоне длительного снижения смертности и роста ожидаемой продолжительности жизни, достигшей наибольших значений за всю историю в 2019 г. – 73,3 года (см. рис. 3). Однако депопуляция с неизбежностью должна была продолжиться, так как низкий суммарный коэффициент рождаемости уже более полувека не обеспечивает простого воспроизводства населения. Максимальное значение этого показателя за весь постсоветский период составило 1,78 в 2015 г., что только на 85% обеспечивало замещение поколений. К 2020 г. суммарный коэффициент рождаемости снизился до 1,5 детей на 1 женщину (см. рис. 2).

Ухудшение социально-экономической ситуации в стране в последние годы, снижение реальных доходов населения с 2014 г., рост бедности, которая в наибольшей степени затрагивает семьи с детьми
 и, по мнению россиян, является главной причиной разводов в стране
, а также неуверенности в будущем на фоне экономической неопределённости не способствуют увеличению интенсивности рождаемости и даже удержанию ее на уже достигнутом уровне. 
В 2020 г. вступил в действие совершенно новый, сильно осложняющий и без того тяжелую демографическую ситуацию в стране, фактор. Резко выросло число умерших в связи с распространением новой коронавирусной инфекции как непосредственной причиной смерти, так и опосредованно через не оказанную вовремя медицинскую помощь нуждающимся в ней людям, а также через дальнейшее сокращение доходов многих россиян и рост общей тревожности в обществе. 
Ухудшение и без того непростой социально-экономической ситуации в стране по причине коронакризиса может оказать дополнительное негативное влияние на всю демографическую сферу, не только на смертность, но и на рождаемость. Люди боятся потерять доходы, работу, здоровье, а иногда и жизнь. Некоторые пары из-за неуверенности в будущем откладывают вступление в брак и деторождение на неопределенный срок, считая настоящее время не подходящим для этого.
Прирост числа умерших в 2020 г. по сравнению с 2019 г. превыcил 340 тыс. человек и составил 19%, из них почти 145 тыс. человек – от коронавирусной инфекции, вызванной COVID-19. Существенно выросла смертность от болезней системы кровообращения (на 12%), органов дыхания (на 64%) и пищеварения (на 9%), а также прочих причин (на 61%).
В структуре смертности смертность от COVID-19 (6,8%) в первый же неполный год, так как умершие от коронавируса стали учитываться только с апреля, вышла на третье место после доминирующей смертности от болезней системы кровообращения (43,9%) и новообразований (13,8%), оттеснив на четвертое место смертность от внешних причин (6,5%). 
При этом прирост числа умерших в 2020 г. стал наибольшим за все годы депопуляции в России, превзойдя соответствующий прирост в годы обвального демографического спада при переходе от 1992 г. к 1993 г. (см. рис. 4).
В итоге по результатам 2020 г. естественная убыль населения вернулась на уровень 2006 г. с перспективами дальнейшего значительного ухудшения демографической ситуации (см. рис. 1). По оперативным данным Росстата число умерших за январь-ноябрь 2021 г. выросло еще на 19% к аналогичному периоду предыдущего года и грозит превзойти по итогам года максимальные значения этого показателя за все время депопуляции. Соответственно естественная убыль уже в 2021 г., скорее всего, превысит наихудшие значения прошлых лет и преодолеет планку в 1 миллион человек. Таким образом, ситуация с рекордным вымиранием в мирное время достигла без всякого преувеличения катастрофических масштабов.

Демографические перспективы России сильнейшим образом осложняются старением населения, то есть увеличением доли пожилых в общей численности, а также многолетним сокращением численности и старением женщин репродуктивного возраста (см. рис. 5). 
Так, за период после переписи 1989 г. к 2021 г., при немного сократившейся численности всего населения, численность населения старше трудоспособного возраста (в старых границах пенсионного возраста) увеличилась с 27 до почти 39 млн. человек или на 43%, составив в 2021 г. 26,6% от всего населения против 18,5% в 1989 г. (табл. 1).
Таблица 1
Изменения численности населения, его трех основных возрастных групп и возрастной структуры в РФ за период 1989-2021 гг., тыс. чел. (в старых границах пенсионного возраста)

	Год
	Всего
	Моложе трудоспособного возраста 
	Трудоспособного возраста 
	Старше трудоспособного возраста

	1989*
	147022
	35995 (24,5%)
	83746 (57,0%)
	27196 (18,5%)

	2021 
	146171
	27387 (18,7%)
	79886 (54,7%)
	38898 (26,6%)


* Сумма столбцов не дает итога за счет лиц, не указавших возраст при проведении переписи населения.

При этом значительно сократились численность и доля населения моложе трудоспособного возраста, и кардинально изменилось соотношение младших и старших возрастов, которое продолжает ухудшаться. Численность и доля населения трудоспособного возраста также сократились.

Таким образом, наследие «застойного» СССР – прогрессивная возрастная структура, сформированная за счет более высокой рождаемости до его распада, позволившая смягчить проявления депопуляции на первом этапе и даже временно прервать ее открытую форму, в постсоветский период сменилась на регрессивную, что определяет негативные демографические перспективы.

Здесь следует сделать важное замечание о том, что в нашей стране старение населения почти целиком определяется не увеличением ожидаемой продолжительности жизни (старением сверху), а долговременной тенденцией снижения рождаемости (старением снизу) – суженным типом воспроизводства населения, когда последующие поколения численно меньше предыдущих практически на всем промежутке времени с 1965 г. Так, рост ожидаемой продолжительности жизни в России за более чем полувековой период 1965-2020 гг. составил всего два года, причем в 1990-е годы этот показатель еще и весьма существенно снижался (см. рис. 3).

Главными демографическими угрозами в России являются растущая убыль населения за счет отрицательного естественного прироста – депопуляция и его старение, в том числе репродуктивных контингентов. Обе негативные тенденции формируются за счет низкой рождаемости, на протяжении длительного периода времени не обеспечивающей замену родительских поколений поколениями детей.

Таким образом, если не повысить рождаемость, то продолжающееся старение населения при прочих равных условиях будет способствовать в дальнейшем росту заболеваемости, увеличению чисел умерших и уменьшению чисел родившихся, что будет еще больше усиливать депопуляционные процессы.

Низкая рождаемость в свою очередь связана с разрушением семьи, изменением в связи с урбанизацией всего жизненного уклада, ролей женщины и мужчины в семье и обществе, в том числе с внесемейной занятостью женщин и большой загруженностью на работе, долговременной экономической невыгодностью и высокими для семьи затратами на детей, с отсутствием оптимизма у части населения, утратой цели в жизни и веры в лучшее будущее, хотя бы для детей и внуков, большим количеством абортов
 и плохим репродуктивным здоровьем.

Следует особенно отметить массовую бедность семей с детьми, прежде всего многодетных и неполных. Доля малоимущих семей с детьми в последние годы выросла уже до 82% бедных россиян
.
В современной России широко распространены низкие заработные платы в пределах двух прожиточных минимумов, в том числе в бюджетной сфере, причем даже для людей с высшим образованием и большим опытом работы, который приходит с возрастом. Поэтому очень часто в случае появления второго и последующих детей молодые семьи даже с двумя работающими попадают в категорию бедных. 
При этом майские указы президента, касающиеся повышения оплаты труда бюджетников, по факту систематически не выполняются. Заниженный уровень реальных зарплат, без переработок и всевозможных манипуляций с цифрами и ставками, не обеспечивает даже простого воспроизводства населения, поскольку в заработной плате работника нет денег на обеспечение этой функции. Большое количество семей в РФ не смогут полноценно прокормить даже 3 детей, необходимых для выхода страны из депопуляции, не говоря уже о том, чтобы выделить нужные квадратные метры жилплощади, воспитать, дать образование.
Таким образом, массовая бедность семей с детьми является мощнейшим тормозом на пути демографического возрождения страны и ее выхода из депопуляции.

Выступая на встрече с депутатами Государственной Думы восьмого созыва 12 октября 2021 г. президент В. Путин заявил: «главный наш враг, угроза для стабильного развития, для демографического будущего – это низкие доходы наших граждан, миллионов наших людей. В ближайшие годы нам необходимо сформировать целостную систему поддержки семей с детьми, начиная с того момента, когда будущая мама ещё только ждёт появления малыша, и вплоть до окончания ребёнком школы».
«И конечно, базовая задача – это повышение доходов граждан, создание рабочих мест во всех регионах страны, дальнейший рост экономики, изменение её структуры, поддержка высокотехнологичных отраслей, снятие барьеров, всё ещё ограничивающих развитие малого бизнеса, чтобы люди имели как можно больше возможностей для повышения благополучия и благосостояния своих семей», – сказал президент
.

Помимо длительного периода низкой рождаемости, в современных условиях ухудшения социально-экономической ситуации в стране, в том числе по причине распространения коронавируса, вновь резко актуализируется проблема снижения ожидаемой продолжительности жизни. В 2020 г. по сравнению с 2019 г. произошел ее спад сразу на 1,8 года, наибольший за все время депопуляции в России после обвального падения в 1992-1993 гг. составившего 2,8 года (см. рис. 3). В связи с этим есть основания к пересмотру планов по повышению пенсионного возраста.
Подводя итоги, следует еще раз отметить, что в долгосрочной перспективе ключевой демографической проблемой в России и в подавляющем большинстве ее регионов является низкий уровень рождаемости, не обеспечивающий замещение поколений на протяжении десятилетий, что ведет к установлению суженного режима воспроизводства, к снижению численности населения и старению его возрастной структуры, а в перспективе – к вымиранию. 
Подобные долговременные изменения представляют огромную угрозу не только для демографической безопасности, но и для социально-экономического развития страны, ее геополитического статуса и будущего. Быстро ускоряющаяся в последние годы депопуляция России и ее регионов является важнейшим интегральным показателем долговременного неблагополучия нашего общества. Она весьма значительно снижает конкурентоспособность и подрывает самые основы национальной безопасности нашей страны. Естественным образом возникает вопрос: «Верной ли мы дорогой идем, не заблудились ли, руководствуясь ложными ориентирами?».
Обеспечение устойчивого естественного роста численности населения РФ обозначено самым первым пунктом майского указа от 2018 г. президента В. Путина «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»
 и, следовательно, должно быть в центре внимания властных структур всех уровней и иметь максимальный приоритет в их управленческой деятельности. 
В обновленной Стратегии национальной безопасности Российской Федерации от 2021 г.
 сбережение народа России и развитие человеческого потенциала также возглавляют список стратегических национальных приоритетов на современном этапе.

Поскольку демографическая ситуация в России продолжает катастрофически ухудшаться, совершенно очевидно, что предпринимаемых на скорую руку мер по противодействию многолетней депопуляции абсолютно недостаточно. С помощью материнского капитала удалось приостановить вымирание населения, однако такая поддержка семей с детьми носит ограниченный и временный характер. Необходима долговременная системная работа с учетом новых глобальных вызовов. Без значительного изменения всей внутренней политики не удастся остановить вымирание населения страны.
Для демографического возрождения России нужно сделать ставку на крепкие полные многодетные семьи с тремя и более детьми, проживающие в собственном доме усадебного типа с обширным участком земли достаточным для самостоятельного обеспечения разнообразных потребностей большой семьи, в том числе в качественном питании. 
Следует максимально использовать все возможные формы поддержки и поощрения малоэтажного строительства и возвращения желающих граждан России на свою землю с целью повышения устойчивости семей в условиях возрастающей турбулентности. Так как именно земля, которая, по мнению П.А. Столыпина, является «единственным источником нашего благосостояния» и «залогом нашей силы в будущем»
, продолжает оставаться важнейшим ресурсом для жизни и лучшим антикризисным средством. Именно отрыв от родной земли, как в мифе об Антее, приводит к постепенному ослаблению и гибели народа.
Проживание в крупных городах в так называемых «человейниках», которые активно строят и в Москве, и в регионах, неминуемо приводит к падению рождаемости при созданной искусственно чрезвычайно завышенной плотности населения, вредящей нормальному воспроизводству. Потому что семья не будет многодетной в тесных условиях многоквартирного дома мегаполиса. Зато такие условия подходят для массового завоза мигрантов, способных жить при неразвитой социальной инфраструктуре.
Кроме того, повышенные сверх всякой меры скученность и вынужденная контактность населения больших городов создают просто идеальные условия для распространения разного рода эпидемий.
Села и малые города всегда были естественными источниками демографического роста, в отличие от крупных городов, которые с давних времён себя не воспроизводят и растут только за счет притока населения извне. Причем демографической наукой уже давно установлено, что урбанизация является важнейшим системным фактором снижения рождаемости. «Как правило, рождаемость у городских жителей ниже, чем у сельских, и у населения больших городов ниже, чем у жителей средних и малых»
. «По мере развития процесса урбанизации уровень рождаемости городского населения по сравнению с сельским падает, в дальнейшем происходит падение рождаемости и в сельской местности»
.
Поэтому основным драйвером жилищного строительства должны стать не мегаполисы, делающие проживающее в них население чрезвычайно уязвимым в кризисных условиях, и агломерации, превращающие большую часть территории России в безлюдную пустыню, а широкомасштабное усадебное домостроение при всемерной поддержке как на федеральном, так и на региональных уровнях. Россия – самая большая по территории страна в мире, имеющая огромное количество ресурсов для жизни и отличные возможности для просторного и комфортного проживания населения на своей земле в гораздо более благоприятных, особенно для воспитания детей, экологических, психологических и эпидемиологических условиях по сравнению с крупными городами.
Тем более что необходимость противодействия распространению эпидемий и организации работы экономики и жизни людей в условиях длительной изоляции, а также распространение удаленных форматов работы, создают дополнительные возможности и преимущества для рассредоточения населения. Наиболее ярко эти преимущества жизни за городом проявили себя во время коронакризиса. А быстрое развитие современных информационных технологий и средств коммуникации, автоматизация и новейшие технологии производства позволяют все большему количеству людей переходить на дистанционные формы занятости.

Необходима масштабная и тщательно продуманная стратегия демографического развития, поставленная во главу угла всей политики
, так как без ориентации на восстановление естественного прироста населения невозможно создать условия для развития и геополитической стабильности страны в перспективе. Такая стратегия должна охватывать и меры поддержки семей с детьми, и широкую пропаганду семейных ценностей, и пространственное освоение с акцентом на сельскую местность и небольшие города, и возвращение соотечественников, и чёткие задачи для федеральных и региональных органов власти.
� Депопуляция – устойчивое превышение числа смертей над рождениями вследствие суженного воспроизводства населения, когда последующие поколения численно меньше предыдущих.
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