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Географическое положение Сирии определяет ее стратегическое значение: Сирия граничит с Турцией на севере, Иорданией на юге, Ираком на востоке и Израилем, Ливаном и Средиземным морем на западе. Евфрат течет из Турции и через Сирию в направлении Ирака. Из 22 миллионов жителей Сирии  84% составляют арабы и 12% курды, которые в основном проживают на севере страны. С точки зрения религии наблюдается раздробленность, хотя большинство составляют мусульмане: 70% суннитов и 12% алавитов. Есть также 10% христиан и 3% друзов. 
Большая часть населения сосредоточена в западной Сирии. В последние десятилетия наблюдается усиление процесса концентрации населения в городах, но все еще остается 40% сельского населения. 
Сирия с различными территориальными и политическими конфигурациями существовала всегда, как, несомненно, существовал и Египет во все времена. Ни Ирак, ни Ливан, ни Иордания, ни абсолютные монархии Персидского залива, благословленные Аллахом нефтяными богатствами - заброшенные бедуинские деревни - крепости самого темного и ретроградного ислама, который доминирует в регионе, не имели подобной истории.
При анализе возможного развития страны в ближайшем будущем необходимо иметь в виду ключевой фактор сирийского общества: eго подлинный и глубоко укоренившийся межконфессиональный культурный характер, вытекающий из исторического наличия на его территории множественных религиозных проявлений.  Это элемент, который составляет силу Сирии, но в то же время и ее слабость. Есть представители меньшинств, хотя и могущественные, которые неоднократно оказывали давление на сирийское государство, чтобы оно перестало быть неконфессиональным и стало суннитским. Но это противоречит многонациональности, социальной сущности Сирии, которая вызвала конфронтацию до нынешней гражданской войны. 

Отказ режима выполнить требование «Братьев-мусульман» о том, чтобы президентом страны был не просто мусульманин, а мусульманин-суннит, был одной из причин конфликта, который развился в Сирии в период с середины 1970-х по 1982 год. В 1982 г. восстание братства в городе Хама было жестко подавлено силами президента Хафеза аль-Асада, что привело к резне, приведшей к гибели тысяч людей. 
Затем суннитская оппозиция была ликвидирована, и режим Асада имел определенную внутреннюю стабильность до так называемой арабской весны. «Сирийцы, которые с 2011 года и ранее воевали на стороне государства, не обязательно делали это в защиту правительства штата или президента республики. Они делали это, скорее, в пользу сущности Сирии, которая представлена мультиконфессионализмом и его межконфессиональным социальным коррелятом… В то же время многие из тех, кто с 2011 года и ранее, боролся против правительства, на самом деле делали это против государства, которое гарантировало мультиконфессиональность, приверженцами которого они не являлись, поскольку они были сторонниками конфессионального государства и панисламизма, который явно превосходит структуры национальных государств, подобных сирийскому... Не следует забывать что гегемонистское присутствие исламистов среди сил, противостоящих режиму Асада, сохранялось и далее, особенно после кризиса, начавшегося в 2011 году: исламисты были широко представлены в оппозиционных органах, таких как Сирийский Национальный совет и Сирийская национальная коалиция, и этот исламистский тон также ощущался в символике выступлений основных оппозиционных политических группировок».

Начиная с лета 2011 года конфликт постепенно перерoc в ожесточенную гражданскую войну. Первоначально повстанцы взяли под контроль многочисленные города и территории в провинциях Алеппо, Хама, Идлиб, Хомс и Дараа, а также часть городов Дараа, Дамаск, Хомс и Алеппо. Курдам, со своей стороны, удалось доминировать во многих районах на севере страны, где проживает курдское большинство. Режим оставался сильным в вотчинах алавитов Тартус и Латакия и в большинстве крупных городов на западе страны. Вначале ему удавалось удержаться и в восточных городах.
Свободная сирийская армия (ELS), узаконенная внешними игроками, была в 2011 и 2012 годах главной силой, сражавшейся с государством. Официально она была организована в июле 2011 года и возглавлялась Эр-Риядом аль-Асадом, бывшим полковником сирийской армии, к которому присоединились другие дезертировавшие командиры и офицеры. Но вскоре в Сирию начали стекаться исламисты и джихадисты со всего мира. Эти боевики, поддерживаемые и финансируемые иностранными игроками, в конечном итоге обрекали ELS на неуместность перед лицом “Джабат ан-Нусра” или “Фронт ан-Нусра”, филиала Аль-Каиды в Сирии или джихадистов “Ахрар аль-Нусра”. 
Во второй половине 2013 года сирийская армия при поддержке авиации предприняла серию контрнаступлений, которые позволили победить повстанцев и вернуть практически весь юг города Дамаск и большие территории, оставляя повстанцев окруженными без возможности маневрировать на восточной окраине города и в небольших анклавах в южной его части. 
В течение 2013 и 2014 годов в целом ни оппозиция, ни режим не добились значительных территориальных завоеваний. Но именно в этот момент появляется ИГ: оно входит с востока, захватывает огромные территории и делает город Ракку де-факто своей столицей. 
С этого момента ИГ станет общим врагом для всех. Соединенные Штаты возглавят международную коалицию и вмешаются в конфликт. После российской интервенции 30 сентября 2015 года ситуация начала меняться в пользу Асада благодаря воздушным бомбардировкам России. В октябре 2015 года правительственные войска начали наступление с целью восстановления контроля над Алеппо, что им удалось сделать в 2016 году. 

Соединенные Штаты сначала оставались в стороне, однако 7 апреля 2017 г. произошло нападение США на сирийскую авиабазу Шайрат с использованием крылатых ракет “Томагавк” с двух эсминцев в ответ на предполагаемое применение химического оружия против сирийских граждан со стороны режима Башара Асада. Дональд Трамп начал атаку, не дожидаясь независимого и объективного расследования событий, нарушив обязательства США действовать только непосредственно против ИГ.

В начале марта 2018 года основных действующих фронтов было два – в Африне и Восточной Гуте. Но боевые действия происходили и в Идлибе, а также в других очагах, таких как Дараа. В районе Африна 20 января 2018 года Турция начала наступление “оливковой ветви” при поддержке повстанцев, выступающих против Асада, с целью предотвратить создание автономной курдской территории в Сирии. 
Принимая это решение, Турция рискует столкнуться с одним из своих основных союзников по НАТО, Соединенными Штатами, которые поддержали курдов в борьбе против самопровозглашенного Исламского государства. Курды с 2013 года доминировали в де-факто автономной территории на севере Сирии, которая называется Рожава. Ее защищают сирийские курдские ополчения YPG (Народные отряды защиты), которые являются важной частью анти-ИГ альянса, возглавляемого Соединенными Штатами. 
Соединенные Штаты поддерживают курдов в том числе поставками оружия, курды являются и тайным союзником Асада, который разрешил переброску курдских боевиков, материальное подкрепление и оружие в Африн, в то время как Россия заблокировала в воздушном пространстве турок, и Турция приостановила наступление, так как без поддержки с воздуха ее войска не могли продвигаться и преодолевать курдские линии обороны. 
Когда Россия сняли воздушную блокаду Африна, турки вернулись к бомбардировкам и их наземные войска захватили пять деревень. 20 февраля 2018 года сторонники режима Дамаск, вновь пришли на помощь курдским боевикам YPG, которых Анкара считает террористами. 

Дамаск не контролирует курдский полуавтономный регион с 2012 года. Курдский кантон Африн находится на границе с Турцией. Между территориями, контролируемыми курдскими ополченцами, есть полоса шириной около ста километров, занятая войсками, участвующими в турецкой операции “Щит Евфрата”, в которой участвуют и сирийские повстанцы, поддерживаемые Турцией. На юге находится провинция Идлиб, в значительной степени контролируемая исламистскими повстанцами, в которой  с конца 2017 года отмечается и турецкое присутствие.
Африн стал новой ареной войны. Турция была основным сторонником сирийских ополченцев, противостоящих режиму Асада, которые получили оружие и военную подготовку от Анкары, а также от различных фракций ОАС, таких как “Фронт Аль-Чамб” или “Бригада Султана Мурада”. Именно они будут сражаться против курдов в Африне. Президент Турции рискует усилить насилие, а также восстановить против себя две державы - Россию и Соединенные Штаты, которые с помощью курдов могут попытаться установить прочное присутствие в Сирии. 
Другой открытый фронт по состоянию на середину марта 2016 года находился в Восточной Гуте. Этот регион бомбардировали сирийские и российские войска.  Принятое на переговорах в Астане обязательство предотвратить эскалацию насилия ни к чему не привело. 
На сирийской земле несколько конфликтов развивались и развиваются параллельно без перспективы завершения и без убежденности соперников в преимуществах прочного мира. Это фактически война всех против всех, в которой множественность противоречивых интересов и целей объясняет высокую интенсивность и крайнюю жестокость конфликтов.
Внутренние акторы в конфликте 
Подробный анализ деятельности субъектов, вовлеченных в войну, включая некоторые региональные и глобальные державы, показывает сложность конфликта и трудности его разрешения. Силы правительства режима Дамаска в основном состоят из сирийских вооруженных сил и национальных сил обороны - сирийские вооруженные силы и службы безопасности (муджарабат) всегда были жизненно важными для семьи аль-Асада и их контроля над страной. Алавиты занимают большую часть высших должностей в армии, другие меньшинства также непропорционально представлены в офицерском корпусе (суннитов около двух третей).
Благодаря российской поддержке Асаду удалось переломить ход войны. Но многие территории, находящиеся под контролем режима, фактически управляются  прорежимными полевыми командирами и местными подразделениями, интересы которых часто сводятся к получению сиюминутной прибыли.
Довоенная мощь режима была ослаблена потерями во время конфликта или дезертирством. Состав ополченцев, лояльных режиму, варьирует от групп местных головорезов до профессиональных Сил национальной обороны, состоящих из военных резервистов. Национальные силы обороны (ССО) - это организация, в которую входят  проправительственные ополченцы. Они активны в малых и средних городах, а также  в пригородах крупных городов: их значение возросло в ходе конфликта. Сначала они в основном выполняли вспомогательные миссии, но в итоге начали участвовать в боевых действиях наряду с армией. Их обучали инструкторы из Ирана и Хезболлы. Численность этих сил составляет около ста тысяч человек. 
Существует и несколько групп местных ополченцев, которые не интегрированы ни в армию, ни в Национальные силы обороны. Эти группы в основном состоят из палестинцев, алавитов или христиан. Многие из этих ополченцев, обученные иранскими войсками и войсками “Хезболлax”, превратились в настоящие боевые отряды. 
Перечислить все подобные группы невозможно. “Ястребы пустыни” были созданы в начале 2013 года по инициативе алавитского бизнесмена Мохаммеда Джабера. Сирийская социал-националистическая партия с целью сохранения единства сирийской нации начала формировать собственные ополчения для защиты районов с христианским присутствием от агрессии суннитских исламистских повстанцев (она вербует комбатантов как в Сирии, так и в Ливане).

Иерусалимская бригада состоит из палестинцев, проживающих в Сирии, в основном из лагерей беженцев, расположенных в Алеппо; друзы, которые в основном сосредоточены на юге страны, также создали свои собственные ополчения. За некоторыми исключениями, друзы не присоединились к восстанию и отличались лояльностью к правительству, которое они считают единственным региональным субъектом, способным гарантировать их выживание на занимаемой ими территории. 
Повстанческие силы 
К “повстанцам” относят очень разных комбатантов - от светских до исламистов и джихадистов. С начала конфликта в 2011 году повстанческие силы претерпели большие изменения. Первоначально основные силы повстанцев были представлены  в Свободной сирийской армии (СБА), но позже возникло множество других группировок и союзов, находящихся в оппозиции президенту Асаду. 
Раздробленность была характерна для политической оппозиции с начала войны. Ее объединяло только желание свергнуть Асада, оппозиционные формирования расходились во мнениях относительно целей, форм и средств достижения своих целей. 
Организационная слабость, отсутствие реальной социальной базы и неоднозначное прошлое некоторых групп, выступающих против сирийского политического режима, и в частности Братьев-мусульман, с начала кризиса в 2011 г. поставили их в сильную зависимость от внешних союзников. Это привело к потере политической автономии, но взамен оппозиция получила ресурсы, необходимые для восстания, а затем и открытого вооруженного конфликта. 
Высший переговорный комитет (ВПК) - это главный оппозиционный блок, созданный в 2015 г., который в настоящее время объединяет более тридцати политических и военных группировок. Он пользуется поддержкой Саудовской Аравии и Запада. Этот блок представляет оппозицию на переговорах в Организации Объединенных Наций, но в нем не участвует ни Сирийский демократический совет, ни другие суннитские формирования. 
В этот комитет интегрированы такие оппозиционные силы, как Национальная коалиция сирийской революции и Свободная сирийская армия (SLA), которая была сформирована в основном членами суннитского большинства, и ее численность увеличивалась благодаря дезертирству, которое происходило в сирийской национальной армии в начале конфликта. К ним присоединились и боевики извне. В комитет входят разные группировки, в том числе и исламистские.
Разнообразие групповых интересов вызвало многочисленные расколы в лагере повстанцев, а также привело к появлению Исламского фронта, который в конечном итоге стал сопоставим по численности со Свободной сирийской армией и Сирийским революционным фронтом, в котором насчитывается чуть более 10 000 комбатантов. Эти организации с самого начала получали поддержку со стороны Турции, США и монархий Персидского залива.

Главный опорный пункт ВПК располагался в северной части Сирии, недалеко от турецкой границы, в провинциях Алеппо и Идлиб. У него не было и нет военно-воздушных сил, но была артиллерия, танки и бронетехника, захваченные у сирийской армии или поставленные из-за границы. ВПК теряет свою из-за внутренних разногласий, а также в результате появления самопровозглашенного Исламского государства и “Фронта ан-Нусра”. 
В борьбе с ИГ важную роль сыграли Курдские народные отряды защиты (YPG Они состоят из курдских боевиков и поддерживают тесные связи с Рабочей партией Курдистана (РПК), которая борется в Турции за независимость Курдистана и считается террористической организацией Соединенными Штатами и Европейским союзом. Эта связь и возможность создания автономной курдской зоны на севере Сирии глубоко беспокоят турецкое правительство. РПК взяли под свой контроль большую часть курдских районов на севере Сирии после того, как они были оставлены правительственными войсками летом 2012 года.
Внешние акторы в конфликте 
Основным союзником режима Асада является Россия - она с первого дня конфликта оказывала сирийскому президенту политическую поддержку в Организации Объединенных Наций, а затем помогала ему в воздушных бомбардировках повстанческих сил. 
Основная цель России - за счет усиления своего влияния на Ближнем Востоке стать основным игроком в Сирии, для которой она является традиционным союзником. Россия выступает против любого проникновения Запада в этот регион, традиционно находящийся под ее влиянием. 
Россия стремится найти политическое решение, которое положит конец конфликту, не нанося ущерба ее интересам, в том числе в отношении использования сирийских энергетических ресурсов. Ее вмешательство является не самоцелью, а средством для достижения других целей. 
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