Уважаемый коллеги!
16 – 17 мая 2022 года состоится IV Московский академический экономический форум (МАЭФ-2022) на тему: «Россия: вызовы глобальной трансформации XXI века».

Организаторы МАЭФ: Российская академия наук (РАН), Вольное экономическое общество России (ВЭО России), Международный Союз экономистов (МСЭ).

Архитектура МАЭФ-2022 включает пленарные сессии в Российской академии наук, пленарные конференции на площадках ведущих вузов, а также региональные и межрегиональные конференции, конгрессы, круглые столы, молодежные секции в различных субъектах РФ.

Открытие IV Московского академического экономического форума и пленарные сессии Форума состоятся 16 мая в Президентском зале Российской академии наук. 17 мая будут работать пленарные конференции МАЭФ-2022 в ведущих вузах и научных центрах.

Формат МАЭФ-2022:  гибридный (офлайн – онлайн).

Приглашаем принять участие в онлайн-формате. Прямая трансляция МАЭФ из Президентского зала Российской академии наук начнется 16 мая 2022 г. в 11:00 по московскому времени.

Прямая трансляция и подробная программа мероприятий форума будут доступны на сайте - https://maef.veorus.ru
Для получения сертификата онлайн-участника МАЭФ необходимо пройти электронную регистрацию - https://maef.veorus.ru/registration
С уважением,

Дирекция МАЭФ

Тел.: +7 495 609-07-60 (66)

E-mail: maef@veorus.ru
