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Последние несколько лет для России были довольно сложными. Санкции, пандемийные ограничения, экономический кризис – все это стало серьезным испытанием для экономики. Выход из сложившейся ситуации, осложненной международным давлением со стороны недружественных стран, как неоднократно подчеркивал президент и Правительство РФ, – в импортозамещении. У Воронежской области для этого есть все предпосылки. 
Несмотря на сменяющиеся в последние годы кризисы развитие промышленного производства в Воронежской области имело устойчивую позитивную динамику. Об этом свидетельствуют основные итоги социально-экономического развития региона за 2021 год. Так, объем валового регионального продукта составил 1083,9 млрд руб. Для сравнения, этот показатель в 2019 составлял 1002,6 млрд руб. Темпы роста промышленного производства к 2019 году составили 115,2%, обрабатывающих производств – 114,6%. 
Основной вклад в региональную обрабатывающую промышленность в настоящее время обеспечивают пищевая (47,2%) и химическая (16,0%) промышленность, приборостроение, микроэлектроника и электротехника (7,4%), производство строительных материалов и изделий из металла (по 6%). 
За последние 15 лет динамика развития региональной промышленности опережала среднероссийские значения в среднем на пять процентных пунктов. Среднегодовые темпы роста составили 107,3% при общероссийском показателе 102,3%. При этом на сегодня в рейтинге субъектов РФ по объему обрабатывающей промышленности область занимает 26 место. В общероссийском рейтинге регионов по уровню содействия развитию конкуренции область входит в первую десятку.

В свете событий последнего времени курс на импортозамещение становится приоритетным для нашего региона. В настоящее время санкции уже затрагивают практически все сферы жизнедеятельности нашего государства: промышленное производство, сельское хозяйство, финансовую сферу, торговлю, здравоохранение, образование, науку, культуру, спорт и отношения между людьми. Санкции нарушают свободное движение капитала, товаров, рабочей силы, логистические цепочки, сложившиеся международные экономические отношения. 
Разумеется, отрицать их влияние на российскую экономику невозможно. Однако необходимо понимать, что импортозамещение в промышленном производстве нельзя отнести к числу быстрых процессов. Это системная задача, требующая системных решений. 
В условиях внешнего санкционного давления правительство РФ и правительство области принимают меры, направленные на смягчение воздействия санкций на развитие промышленного производства и граждан. Это меры экономического и административного характера.

Решение задач импортозамещения на территории Воронежской области требует объединения и координации действий исполнительных органов власти, субъектов хозяйственной деятельности, вузов, учреждений среднего специального образования. 
Важно указать и на то, что для успешного развития промышленного производства и его перестройки в условиях импортозамещения в области есть необходимая сырьевая база, научный и кадровый потенциал, а главное – готовность правительства региона работать в этом направлении. Отметим, что импортозамещение не только ограничивает деятельность хозяйствующих субъектов, но и создает для них возможности на качественно новом уровне производить высокотехнологичную, конкурентоспособную продукцию с высокой добавленной стоимостью и занимать высвобождающиеся рынки для ее реализации.

Возникает вопрос: есть ли у Воронежской области инструменты, способные обеспечить импортозамещение в промышленном производстве в условиях внешнего санкционного давления? 
На этот вопрос можно дать положительный ответ. Таким инструментом является приоритетный стратегический проект «Новая индустриализация региона», рассчитанный на период до 2024 года. Проект возвращает регион к своим промышленным истокам, но на качественно новом уровне. Он направлен на реализацию стратегических целей в сфере развития промышленного производства на территории региона.

В состав участников проекта входят исполнительные органы государственной власти области; институты поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства области (Центр «Мой бизнес», АНО «Центр координации поддержки экспортно-ориентированных субъектов малого и среднего предпринимательства Воронежской области», АО «Центр адаптивных технологий»); высшие учебные заведения (Воронежский государственный технический университет, Воронежский государственный университет, Воронежский государственный университет инженерных технологий); средние профессиональные учебные заведения технической направленности (Воронежский политехнический техникум, Борисоглебский техникум промышленных и информационных технологий, Семилукский политехнический техникум и др.); представители бизнеса.

Ключевая задача проекта – обеспечить ежегодный рост обрабатывающих отраслей промышленности не менее чем на 4%, увеличить долю высокопроизводительных отраслей в объеме промышленного производства до 37%.

В рамках реализации проекта «Новая индустриализация региона» к 2024 году планируется увеличение объема отгруженной продукции отраслей обрабатывающих производств области до 780 млрд руб. В числе приоритетных целей - создать или модернизировать не менее 20 тысяч высокопроизводительных рабочих мест в обрабатывающей промышленности, повысить конкурентоспособность промышленных предприятий региона за счет роста производительности труда, ускоренного технологического развития и эффективного сетевого взаимодействия, увеличить годовой объем инвестиций в отраслях обрабатывающего производства до 80 млрд руб.

Импортозамещению на предприятиях промышленности области будут способствовать:

– формирование и развитие конкурентоспособной промышленной инфраструктуры в индустриальных зонах (особые экономические зоны, территории опережающего развития и индустриальные парки);

– повышение эффективности инфраструктуры поддержки деятельности в сфере промышленности (организация эффективного межведомственного взаимодействия, координация деятельности региональных институтов развития и инновационной инфраструктуры вузов при решении задач проекта);
– стимулирование научно-технологической деятельности и технологического развития в сфере промышленности (разработка пакетных предложений, направленных на поддержку ускоренного роста высокотехнологичных предприятий; создание условий для координации и кооперации между субъектами деятельности в сфере промышленности, научным и вузовским сообществом при осуществлении научной, научно-технической и инновационной деятельности; организация подготовки и переподготовки рабочих и инженерных кадров в соответствии с потребностями промышленных предприятий, в том числе высокотехнологичных; поддержка научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ, выполняемых в ходе реализации инвестиционных проектов в отраслях промышленности);

– развитие кластеров и сетевого взаимодействия субъектов деятельности в сфере промышленности (разработка, обеспечение и координация реализации кластерных проектов; содействие встраиванию промышленных предприятий в глобальные производственные цепочки; содействия в продвижении на рынки иностранных государств промышленной продукции; поддержка создания и функционирования цифровых промышленных экосистем).

Замещению импортной продукции будет способствовать и развитие региональных системообразующих предприятий в пищевой и химической промышленности, приборостроении, микроэлектроники и электротехники, предприятий транспортного машиностроения, а также производящих строительные материалы, изделия из металла, машины и оборудование, товары потребительского назначения.
Среди системообразующих предприятий в химической промышленности области можно выделить АО «Воронежсинтезкаучук», АО «Минудобрения», ООО «Эфко Косметик», ЗАО «АВС Фарбен», Филиал ОАО «Верофарм» в г. Воронеж, ЗАО «ВШЗ», ООО «ТПК «ЮПЛАСТ-ЧЕРНОЗЕМЬЕ»».
В сфере производства приборостроения, микроэлектроники и электротехники к системообразующим предприятиям относятся АО «Концерн «Созвездие», «Корпорация НПО «РИФ»». АО «Электросигнал», АО «ВЗПП-Микрон», АО НПО «Электроприбор-Воронеж», ПАО «Автоматика», ООО «Стимул», ЗАО «ВКЗ», АО НВП «Протек», ООО «НПП «Экар», ОО ПКФ «Электрощит», ЗАО «ВКЗ», ООО «Электроспецтехника». АО «Механика».
К основным системообразующим предприятиям в производстве изделий из металла следует отнести АО» Воронежстальмост», ЗАО «Лискимонтажконструкция», ООО «Воронежпромлит», ЗАО «Монолит», ООО «Универсал», ООО «Завод Металлопрофиль», ООО УСК «Спецстальтехмонтаж», ООО «Завод нефтяного и газового оборудования».

В строительной отрасли системообразующими предприятиями являются «Завод ЖБИ № 2», ООО «Выбор – ОБД», ОАО «Завод ЖБК», АО «Лискигазосиликат», ООО «Придонхимстрой известь», ООО «Воронежская керамика», Лискинский ПК СМТ «Стройиндустрия» ОАО «РЖДстрой», АО «Эльдако», Лискинский завод «Спецжелезобетон – ФЛ ОАО «БЭТ», ООО «НПО Энергосвязьпроект».
Среди основных системоообразующих предприятий транспортного машиностроения можно выделить ПАО «ВАСО», Воронежский ВРЗ-ФЛ АО «Вагонреммаш», АО «Русавиаинтер», Воронежский РТЗ АО «Желдоррммаш», ООО «ВеминаАвиапрестиж».
В производстве машин и оборудования системообразующими предприятиями являются АО «Гидрогаз», ООО «ФПК «Космос-Нефть-Газ», АО «Турбонасос», ООО «Воронежсельмаш», АО «Борхиммаш», ООО «Бормаш», ООО «Нефтегаздеталь», ОАО «Тяжмехпресс», ООО УК «Рудгормаш», НПО ООО «Обогатительное оборудование», АО «Теплохим», ООО «Воронеж-Аква», ООО «РГМ-Комплект», «Воронежский механический завод» – ФЛ АО «ГКНПЦ им. М.В.Хруничева», ООО «ОКБМ».
Успешная реализация стратегического проекта «Новая индустриализация региона» позволит получить мультипликационный эффект для роста промышленного производства в Воронежской области и решения проблем импортозамещения.
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