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Квантовые коммуникации и квантовые технологии, как элементы инфраструктуры квантономики (квантовой экономики), неминуемо повлияют на рынок медицинского обслуживания. Поскольку стоимость квантовых компьютеров и квантовых коммуникаций (даже со временем снижающаяся) не будет доступна большинству медицинских организаций в России и за рубежом, продолжится процесс их объединения в консорциумы, которые смогут заключать договора с крупными компаниями для подготовки специалистов. Возникнут новые специальности в сфере квантовых технологий и квантовых коммуникаций, для которых будет необходимо разработать новые образовательные и профессиональные стандарты, а со временем – их корректировать в соответствии с требованиями меняющегося рынка. Часть стандартов будет разрабатываться специализированными организациями в сфере безопасности (например, государственной), но подавляющая часть стандартов будет разрабатываться исключительно для гражданской сферы – например, медицинской. За рубежом уже неоднократно предпринимались попытки в ряде отраслей целенаправленной передачи функций по разработке стандартов в специализированные организации: это привело к торможению научного и промышленного развития, снижению инвестиционного потенциала профильных инновационных проектов, потере приоритетов по ключевым направлениям, и как следствие, низкой эффективности реализованных программ.

Внедрение квантовых коммуникаций и квантовых технологий в медицинском транспорте, например, приведет не только к изменению спектра услуг, но и к качественно новым возможностям в сфере обеспечения безопасности. Датчики контроля и расходования ресурсов при маршрутизации машин скорой помощи получат дополнительные возможности прогнозирования сезонных и временных суточных нагрузок (например, трафика), что приведет к появлению на рынке систем распределенной подачи ресурсов с учетом топологии местности, качества поставляемых ресурсов, скорости и качества доставки. Технологии «Smart House» трансформируются в системы «Quantum House», в которых учет транспортировки и расходования (например, тепла, воды, воздуха) будет сопровождаться многоуровневой защитой трафика видеонаблюдения за разными участками дома. Генерируемый «Quantum House» контент будет храниться на распределенной системе серверов, доступ к которой через системы распределенных реестров позволит строить прогноз по регионам и отраслям по потреблению ресурсов и формированию удобной и приемлемой цены на их поставку, например, в больницы и поликлиники, а также роддома.
Квантовые технологии и квантовые технологии существенно повлияют на развитие медицинской отрасли и системы здравоохранения, например, телемедицины: высокая скорость передачи данных, обработки сигнала и защиты канала связи позволит проводить дистанционно не только консультации, но и операции и высокоскоростное управление транспортными средствами. Защищенный канал связи и дистанционного управления медицинскими инструментами и аппаратурой позволит, например, из Калининграда управлять течением, скоростью и различными этапами проведения операции даже во Владивостоке: высокая скорость канала передачи данных, в частности, обеспечит высокое качество операций, при этом скорость задержки при передаче сигнала, по оценкам, не превысит 1 миллисекунды. Данные технологии будут развиваться в России и за рубежом, появление приборов и оборудования для дистанционного оперирования (оперативного вмешательства) и управления будет первоначально встречено в обществе с высокой степенью недоверия. Поскольку именно квантовые технологии и квантовые коммуникации с защитой каналов управления рабочими медицинскими инструментами позволяют сделать телемедицину не медициной по ТВ, а «теле», т.е. «видимой на расстоянии, дистанционной», рынок услуг в медицинской сфере в квантономический период претерпит существенные изменения. Первоначально следует ожидать роста стоимости проведения операций и оказания платных медицинских услуг (например, оперативной транспортировки больных в ближайший медцентр, где ему будет оказана помощь) в «ручном режиме» и сниженной стоимости дистанционных операций. Но поскольку оборудование для дистанционного проведения операций будет работать в режиме обработки баз знаний о миллионах уже проведенных операций, вначале будут проводиться в тестовом режиме операции с минимальным инвазивным вмешательством. Приборы и оборудование для проведения операций в роботизированном режиме уже существуют: например, робот-ассистированная хирургическая система «Da Vinci» («Da Vinci Surgical System») производства компании «Intuitive Surgical» (США) применяется в сотнях клиник мира и предназначена не только для проведения операций с видеокамерой и воспроизведением движений, совершаемых хирургом и ассистентом, через систему манипуляторов, но и для записи видео операции (видеоконтент), анализа различных этапов ее проведения, накопления баз знаний о способах проведения операций на разных роботах-ассистентах и выработки наиболее безопасных и оптимальных (прежде всего, по критерию «непричинения» вреда пациенту) стратегий лечения и хирургических вмешательств. Совершенно очевидно, что использование хотя бы в тестовом режиме данных систем телевизионного проведения хирургических операций потребует внесения изменения в нормативно-правовую базу, что предполагает специальные процедуры обсуждения инициатив в соответствии с действующим законодательством. 

Квантономика медицинской отрасли сформирует запрос на создание и транспортировку портативных медицинских установок для дистанционного проведения минимально-возможных хирургических вмешательств с применением квантовых технологий и квантовых коммуникаций, спрос на которые будет сформирован не только в структурных подразделениях медицины катастроф и силовых структур (например, для оперативного вмешательства при угрозе жизни и здоровью пациента с невозможностью его оперативно доставить к месту проведения хирургической операции), но и, в частности, в малых сельских поселениях, в которых отсутствует профильный специалист. Например, при сильной кровопотере при невозможности доставить с места поражения (аварии) пострадавшего давно применяются мини-роботы, которые в полевых условиях для спасения его жизни проводят срочное блокирование части сосудов в автоматическом режиме с предварительным сканированием пострадавшего участка тела, вырабатывая оптимальную стратегию спасения и пополняя базу знаний для систем искусственного интеллекта, после чего система проводит расчет оптимального маршрута доставки с учетом состояния больного до ближайшего места проведения лечения и скорости транспортировки.
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