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В условиях формирования посткапиталистического общества перед каждой державой встает вопрос о том, какую модель нового общества выбрать. По-видимому, для нашей страны наиболее целесообразно построение общества знаний с опорой на знаниеемкое производство. Однако этот проект требует весьма существенных изменений во всех сферах деятельности. К сожалению, в настоящее время Россия не достигла уровня жизни основной массы населения, адекватного ее потенциальным возможностям (обладает порядка 30% природных ресурсов мира) - десятки миллионов наших граждан крайне бедны. Осуществляемые же действия государства в направлении устранения бедности столь скромны, что наша страна в этом аспекте все больше отстает от многих зарубежных стран. Эти обстоятельства обусловливают возрастание социальной напряженности, что в перспективе создает опасность существования России как суверенной цивилизационной целостности.

Складывающаяся ситуация обусловливает жесткую необходимость принятия решений о формировании нового вектора стратегического развития нашей страны, направленного на устойчивое развитие всех сфер ее деятельности и в первую очередь обеспечение достойного уровня жизни всех ее жителей
. Назовем движение в этом направлении модернизацией современной России.

Каковы основные направления этой стратегии? На поверхности несомненно важные вопросы экономического развития в целом и обороны страны в первую очередь
. Вместе с тем корень проблемности успешной модернизации России - в отсутствии достаточного количества субъектов, способных активно и сознательно участвовать в решении множества встающих на этом пути задач. Следовательно, крайне актуальной становится проведение политики и практики адекватных задачам воспитания россиян.

Воспитание есть процесс социализации каждого индивида, становления личности в ходе формирования его мировоззрения, как способности субъективного видения мира, и, как следствие, способности формировать свое поведение. Воспитание можно рассматривать как процесс поглощения духовной пищи, не даром с позиции этимологии термин «воспитание» означает «вскармливание, выращивание»
,. Действительно, на протяжении всей жизни каждый человек впитывает получаемую из окружающей его среды информацию, перерабатывает ее, в результате чего у него формируется его индивидуальная самость как способность видеть и понимать окружающий мир, вырабатывать логику своего поведения и осуществлять соответствующие действия.

Живя в обществе, человек подвергается воспитанию, которое может носить прямой или опосредованный (ненаправленный) характер. Понятно, что находясь в обществе себе подобных, индивидуум, что называется, сам по себе набирается «жизненного опыта», который в значительной мере обусловлен той средой и ситуациями, с которыми он сталкивался, а главное, поступками других людей. Следует отметить, что такое воспитание (воспитание средой, улицей) только условно можно назвать ненаправленным. Помимо такого опосредованного воспитания человек подвергается и прямым воздействиям, когда со стороны общественных институтов, главным образом государственных, организуется это воздействие, имеющее вполне определенную цель: сформировать у него множество конкретных знаний, взглядов, убеждений, способности и навыков действовать. 
Несомненно, эффективность и эффект воспитания зависят от конкретного индивидуума и воспитательных воздействий. Поскольку контингент воспитанников может быть подобран (разных по качествам индивидуумов, по-видимому, целесообразно воспитывать по-разному), то ключевыми являются организация и реализация собственно воспитательных воздействий, причем как прямых, так и опосредованных. 
Воспитательный процесс, как любой управляемый процесс, обусловлен преследуемыми целями. Без ответов на вопросы, каких людей и для каких целей мы хотим вырастить, ставить и решать вопросы организации и реализации воспитательных процессов бессмысленно.

Несомненно, свою лепту в воспитание вносит собственно жизнь среди окружающих данного индивидуума людей. В первую очередь это природная среда обитания, следующий отсюда жизненный уклад, взгляды и поведение родных и близких (отсюда важность роли семьи), в окружении которых ребенок взрослеет, а также его окружение во дворе, в детском саду и школе. Получаемое при этом воспитание формирует у молодого человека, возможно, еще не осознанное чувство Родины, ощущение принадлежности к своему народу. По мере взросления индивидуум во все большей мере сталкивается с так называемой «социальной действительностью», которую, в основном, формирует государство, реализуя свою внутреннюю политику. Чем ближе проводимая в стране социально-экономическая политика к традиционным взглядам на жизнь в данном обществе, тем выше эффект воспитания.

Этот вывод подтверждают примеры из нашей недалекой истории. В СССР, например, вопросам целенаправленного воспитания уделялось самое пристальное внимание, начиная с первых лет установления Советской власти, что в решающей степени определило победу в Великой Отечественной войне. Интересы страны в сфере воспитания были очень четко сформулированы в четверостишие из «Песни о тревожной молодости»:

«Забота у нас простая,

Забота наша такая:

Жила бы страна родная,

 — И нету других забот».

Официально был разработан Моральный кодекс строителя коммунизма и в целом им руководствовались, формируя политику воспитания советских людей. Этот кодекс вобрал в себя двенадцать положений, которые были близки нашему народу, традиционным нормам его поведения и, по существу, перекликались с десятью христианскими заповедями. Это, например, «Добросовестный труд на благо общества …», «Коллективизм и товарищеская взаимопомощь: каждый за всех, все за одного», «Дружба и братство всех народов СССР …». Посмотрите, как диссонируют эти принципы с десятью неформальными, но активно действующими заповедями строителя капитализма, среди которых: отсутствие чувства долга перед обществом, нетерпимость к нарушению личных интересов, нетерпимость к врагам рыночной экономики и либерализма, только лично выгодный труд и т.п.
 Не случайно подавляющее большинство советских людей искренне разделяло принципы морального кодекса строителей коммунизма, они были положены (по крайней мере, формально) в основы внутренней политики СССР и составляли исходные установки для всей сферы воспитания. 
Анализ содержания положений этого кодекса свидетельствует, что его можно зафиксировать (возможно, с некоторыми редакционными правками) на скрижалях современной РФ, ибо они не только отражают глубинные взгляды большинства населения нашей страны, но и могут составить фундамент социальной политики в ходе процессов модернизации России.

Так называемая перестройка внесла существенные изменения в смыслы жизни наших людей, в их потребности, интересы, мотивы, отношения, что в значительной мере трансформировало и воспитательные сферы их жизнедеятельности. Результат этой перестройки - развал СССР и переход к практике «рыночной экономики неолиберального типа» коренным образом изменил все сферы жизни наших людей. Главные из них коснулись корректуры ментальных и социально-политических аспектов. Так замена жизнеутверждающего девиза «Человек труда трудовому человеку друг, товарищ и брат» идеологией абсолютной ценности денег затмила былые созидательные человеческие взаимоотношения. Произошло резкое расслоение населения по имущественному показателю: обнищание основной массы наших людей (по официальным данным, более двадцати миллионов россиян сегодня живут за чертой бедности) при невиданном обогащении крайне малой части населения страны. К сожалению, диссонанс между богатыми и бедными стремительно набирает силу. Этот весьма неприятный, кстати, повсеместно наблюдаемый тренд, в нашей стране приобретает самые неблагоприятные черты: при незначительном вкладе в развитие национальной экономики большую часть прибыли, получаемую, в основном, от продажи природных богатств (принадлежащих по конституции всему народу), наши «бизнесмены» отправляют за рубеж, и, как следствие, страна в целом беднеет. Так на страницах журнала Forbes в 2021 году зафиксированы 200 богатейших бизнесменов России (минимальный капитал для вхождения в этот список составляет $ 550 млн.). Суммарная оценка их богатств составила $ 663 млрд., и только за год их совокупное состояние возросло на $ 207 млрд.
 
Становятся понятными причины нарастания социального напряжения в нашей стране, а продолжение проведения либеральной внутренней политики становится попросту опасным. Назрела необходимость проведения глубоких и срочных социально-экономических реформ. Одна из них – трансформация экономических отношений, обеспечивающих опережающий рост экономики, что позволит существенно улучшить положение страны в целом и народных масс в первую очередь. Ситуация же усложнилась настолько, что применение такого рода мер потребует мобилизационного характера модернизации. Для реализации последнего нужны понимание необходимости этих мер и трудовой энтузиазм широких масс народа, наличие достаточного количества грамотных и ответственных работников и, конечно же, наличие воли у руководства страны осуществлять соответствующие мероприятия.
Однако эти необходимые условия в настоящее время не выполнены, более того, фиксируется тенденция потерь у все большей части населения качеств, необходимых для решения стоящих перед страной грандиозных задач. Эти тенденции заметны, кстати, для всех слоев населения: для бедных они обусловлены борьбой за свое физиологическое выживание, для состоятельных жизненным ориентиром становится гедонизм, противоречащий любым ограничения в потреблении благ и призывам участия в модернизации России. Причины этому обусловлены практической отменой воспитания, поскольку по факту государственные институты воспитания фактически прекратили свое функционирование. В нашей стране основным воспитателем стала окружающая среда (главным образом СМИ и Интернет), которые активно «отменяют» наши традиционные ценности, заменяя их антиподами
.

Однако в воспитании не бывает вакуума, процесс воспитания осуществляется всегда и везде
. При этом и идеология, и воспитание всегда были и останутся функциями государства как гарантии его существования
, ведь еще Аристотель заметил, что «судьбы империй зависят от воспитания молодежи». Поэтому, когда социальные проблемы вышли на передний план, стало приходить осознания роли и места воспитания в текущей жизни нашей страны и, особенно, в построении ее будущего. Стали издаваться вполне разумные нормативные документы
, понятие воспитание введено, например, в ФГОСы, но решительных практических научно обоснованных шагов в сфере воспитания пока не предпринято.

Отметим одно обстоятельство. Предпринимаемые шаги связаны, главным образом, с воспитанием как частью образовательного процесса
. Несомненно, воспитательная составляющая является необходимой и очень важной составляющей образования, которой посвящено огромное количество научных исследований, которые на нашли широкого применения в практике. По нашему мнению, здесь слово за преподавателями, которые должны разделять стремление России к позитивной модернизации и вести актуальную индивидуальную воспитательную деятельность по месту своей работы.

Процесс воспитания не ограничен стенами учебных заведений. Проведя в учебном заведении несколько часов, обучаемый окунается в атмосферу, которая далеко не всегда коррелирует с элементами воспитания, реализуемыми в сфере образования. В этой связи вопросы воспитания должны охватывать все без исключения стороны нашей жизни, касаясь и прямого, и косвенного воспитательного воздействия.

В 2015 году было принято распоряжение правительства о стратегии развития воспитания в России, где прямо указано, что «приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины»
. По-видимому, под такой формулировкой приоритетной задачи в деле воспитания детей подпишется каждый патриот нашей страны. 
Далее широко и подробно разворачивается программа решения этой задачи. Отрадно читать, например, такие положения, как: содействие развитию культуры семейного воспитания детей, создание условий для воспитания ориентированных на труд личности, поддержка общественных институтов, которые являются носителями духовных ценностей и т.п. 
Заметим, что с первой и до последней фразы этот документ посвящен воспитанию детей, поэтому в его названии следовало бы написать «воспитания детей». О том, что кроме семьи и учебных заведений людей воспитывает и воздействие иных факторов, не сказано ни слова. Далее, например, совершенно справедливо указано на необходимость воспитания в детях умения совершать правильный выбор в условиях возможного негативного воздействия информационных ресурсов. Однако нет никаких указаний на решение задач контроля и ограничения такого рода негативного воздействия (иначе говоря, предлагаются меры борьбы с последствиями, а не с причинами). По-видимому, этот шаг затронет основы проводимой в стране социально-экономической политики, что полагается неприемлемым. Так и осуществляется принятие многих приличных документов с уверенностью в их нереализуемости (за прошедшие шесть лет в реализации этой стратегии фактически ничего не изменилось). При резком снижении уровня образования и негативном влиянии СМИ это приводит к отсутствию социальных условий, необходимых для модернизации страны. 
Можно констатировать, что некоторые позитивные моменты в политике воспитания не получили реального развития и практически не затронули практику, более того существующая парадигма воспитательной деятельности не отвечает задачам стоящим перед современной Россией
. 
Разумеется, подобное отношение к воспитанию встревожило образовательное сообщество, что находило и находит свое озабоченное проявление в выступлениях на конференциях, в соответствующих обращениях к высшим эшелонам власти. Назрела необходимость формирования научно обоснованной программы активной воспитательной политики (модернизации сферы воспитания).

Разработка такой программы потребует глубоко научного исследования воспитательной деятельности государства в период модернизации страны. Стержнем этой программы должно стать сущностное понимание явления воспитания, в приложении к нашей стране в целом и в контексте созидательной модернизации современной России. Здесь выскажем по этому поводу только ряд соображений.

Представляется целесообразным определиться с сущностным пониманием закономерностей воспитания. Центрирующей характеристикой этих закономерностей является взаимосвязь между двумя группами социальных явлений. К первой группе относятся взаимосвязи, функционирующие внутри самой воспитательной деятельности, а именно:

- закономерность взаимосвязи между значимыми компонентами воспитательного процесса (его целями, содержанием, методами и средствами воспитания); 
- закономерность, обусловленная характером взаимосвязи между деятельностью воспитывающего и деятельностью воспитанников; 
- закономерность, диктуемая характером отношений к воспитанию воспитанников и воспитателей;

- закономерность, обусловленная взаимосвязью воспитания с процессами образования в целом;

- закономерность, опирающаяся на степень заинтересованности участников воспитательной деятельности (субъектов и объектов воспитания) в ее результативности;

- закономерность зависимости результатов воспитания от выбора соответствующего инструментария (методов, методик, технологий
). 
Ко второй группе закономерностей относятся взаимосвязи, характеризующие отношения между социальными явлениями и их корреспондированность с процессами осуществления воспитательной деятельности. Это в первую очередь:

- закономерность детерминированности процесса и результатов воспитания историческими и национально-культурными традициями воспитываемой категории лиц;

- закономерность детерминированности процесса и результатов воспитания бытийными условиями жизнедеятельности воспитуемых лиц (какова жизнедеятельность личности, таково и ее отношение к окружающей реальности, в том числе и к осуществляемой воспитательной деятельности);

- закономерность детерминированности процесса и результатов воспитания от соответствующего социального заказа (ориентированного в частности на духовно-нравственное, патриотическое и иное развитие);

- закономерность детерминированности процесса и результатов воспитания от тех социально-психологических установок, которыми руководствуется воспитуемая личность, группа лиц;

- закономерность смысло-ценностной детерминированности воспитания (ориентирует на учет в воспитательной деятельности смысла жизнедеятельности личности, группы лиц);

- закономерность детерминированности процесса и результатов воспитания от характера отношений, сложившихся между участниками воспитательной деятельности.

Специфика действия этих закономерностей обусловливается конкретизацией тех условий, в которых осуществляется воспитательный процесс. Несомненно, наиболее действенны экономические факторы, а также организационные условия, влияющие на процессы подготовки и осуществления воспитательной деятельности
. Такого рода условия необходимо учитывать в ходе мероприятий воспитательного характера в интересах достижения запланированных результатов воспитания. При этом следует исходить из диалектики воспитательного процесса, функционирующего в рамках существования определенных противоречий, порой достаточно конфликтных. Эти противоречия при условии их созидательного разрешения являются источником позитивного развития конкретной личности, группы лиц и, соответственно, источником успешной деятельности государства. 
Подчеркнем также положение, в соответствии с которым обозначенные закономерности, как методологическая основа воспитания, имеют объективный характер, что находит свое выражение в том, что они функционируют в воспитательном процессе всегда, независимо от того, известно ли о них воспитывающему лицу, ориентируется ли он на них в ходе воспитательной деятельности или нет. Следовательно, знание обозначенных закономерностей воспитания, умелая опора на их потенциал в ходе подготовки и осуществления воспитательных мероприятий – залог достижения созидательных результатов воспитания, осуществляемого в контексте потребностей созидательной модернизации России.

Итак, среди проблем модернизации России ключевой становится проблема воспитания нашего населения, которую непременно должно начать разрешать государство, ибо от результатов воспитания в решающей степени зависит будущее страны. 
Воспитание в нашей стране должно быть созидательно ориентированным, управляемым и направленным, причем не только и не столько на конкретную личность, сколько на создание экономических, социальных и организационных условий, способствующих достижению блага для жизнедеятельности граждан нашей страны, заинтересованных в процветании России как суверенной цивилизации. Именно воспитание нашего населения в духе готовности решать задачи модернизации должно стать императивом внутренней политики России на предстоящий период.
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