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Исторически литературные центры русской литературы были сосредоточены вокруг столиц. Появление новых литературных центров и регионального летописания в древнерусской литературе уже в XII в. знаменовало отход от «столичноцентрического» принципа. В XII в. летописание появилось во Владимире, а после 1237 г., когда Владимир Залесский был разгромлен войсками Батыя, великокняжеское летописание переместилось в Ростов. К концу XIII – первой половине ХIV в. относится возникновение новых летописных центров в Твери и Пскове, а в 1320-х гг. зарождается московское летописание.

Литературовед Н.К. Пиксанов, рассматривавший русскую литературу как совокупность областных литератур, употреблял термин «областная литература». Однако впервые «о «провинциальном элементе» русской жизни и литературы заговорил немецкий критик Г. Кёниг, книга которого, названная в русском переводе «Очерки русской литературы», вышла в 1862 году, – отмечает М.Ч. Ларионова. – Н.К. Пиксанов в работах «Два века русской литературы» и «Областные культурные гнезда (историко-краеведный семинар)», преодолел традиционное для русской культуры и общественной жизни противопоставление «центра» и «периферии», сформулировав идею «культурных гнезд» – региональных культурных центров. Эти «культурные гнезда» хоть и тяготеют к столицам – Москве или Петербургу, – но имеют свое развитие, традиции, историю. Они, по мнению Пиксанова, определяют стилевые, тематические особенности, социальные функции писателей, принадлежащих «гнезду»
. 
Впоследствии, в середине ХХ в., термин «областная литература» был оспорен, т.к. применение этого термина ограничивается древнерусским периодом. Был предложен другой термин – «литература области», который в настоящее время также малоупотребителен. Видимо, понятия «литература региона», «региональный литературный центр» более объективно отражают современные реалии, причем под регионом имеется в виду не административно-территориальная единица, а скорее так называемый литературный регион. Некоторое противоречие между географическими границами и границами литературного региона осознавалось еще в конце ХХ в. Так, составители двухтомника «Очерки русской литературы Сибири» (1982) признавали это несоответствие, заявляя в предисловии: «Географические границы литературы Сибири, определяемые в данном исследовании, не вполне соответствуют современному административному делению края: авторы двухтомника относят к ней литературные явления, возникшие в Зауралье, на территории нынешней Тюменской области, частично – на самом Урале (например, сибирская тема у Мамина-Сибиряка). На юге эти границы захватывают границы Северного Казахстана. На востоке они распространяются на всю территорию Восточной Сибири вплоть до Камчатки и Чукотки включительно. Под литературой Сибири, таким образом, подразумевается и литература Дальнего Востока»
. Понятно, что подобное территориальное разграничение, пусть и литературное, в наше время вызвало бы еще больше вопросов.
Однако в части определения предмета исследования авторы двухтомного труда более последовательны, включив: «местную печать и журналистику, рукописную и краеведческую литературу, произведения писателей-сибиряков, созданные в Сибири, а также за ее пределами (в последнем случае – лишь произведения о Сибири); произведения, созданные на материале сибирских впечатлений литераторами – политическими ссыльными; произведения общерусских художников, написанные ими на основе пребывания в Сибири». При таком подходе речь идет все-таки не столько о региональном литературном центре, сколько о сибирском тексте русской литературы. Аналогичный подход в настоящее время применяется при имагологическом анализе «нижегородского», «тульского», «уральского», «алтайского» «крымского» и других локальных текстов русской литературы. Предполагается, что авторы-создатели этого текста не всегда биографически связаны с тем или иным регионом.
Роль региональных литературных центров в ХIХ в. и начале ХХ в. определяется степенью вовлеченности местных авторов в общерусский литературный процесс, местными литературными изданиями, частично – различными литературными объединениями. Так, еще в 1910-х гг. в Сибири начали выходить два литературных журнала – «Сибирские записки» (1916) и «Сибирский рассвет» (1919). 
В 1930-х гг., с созданием Союза писателей, происходит институализация литературы: в крупных городах создаются отделения Союза писателей, выпускаются авторитетные столичные и региональные журналы, функционируют литературные объединения, пришедшие на смену литературным салонам, кружкам и литературно-художественным объединениям, которые не имели официально-государственного статуса. 
До распада СССР Союз писателей (созданный в 1936 г.) был очень влиятельной, фактически государственной организацией. В 1958 г. из Союза писателей СССР был выделен Союз писателей РСФСР. Первым его председателем был избран Леонид Соболев, которого в 1970 г. сменил С.В. Михалков. В декабре 1990 г. председателем СП РСФСР был избран Юрий Бондарев.

В постсоветский период образовались два федеральных писательских союза – Союз писателей России и Союз российских писателей, которые в настоящее время имеют многочисленные региональные отделения. Существуют также иные творческие объединения, например МОО «Многонациональное содружество писателей» (Санкт-Петербург). 
Одним из наиболее проблематичных вопросов для писателей, живущих в новых, постсоветских условиях, является вопрос с книжными и журнальными публикациями, а также другими путями к читателю. В советское время произведения региональных авторов зачастую печатались миллионными тиражами, сегодня тираж ограничивается количеством 100-200 экземпляров, которые распространяются в основном среди родственников и знакомых автора. Для того чтобы выйти на широкого читателя, региональному автору необходимо напечататься в крупном столичном издательстве, которое предъявляет определенные требования к произведениям, и не всегда речь идет об их высоком художественном уровне – это, скорее, запрос на потенциальный коммерческий успех. Картину региональной литературной жизни несколько улучшает поддержка региональных авторов на уровне городских или областных администраций, но и она незначительна. «Городские власти, практически забывшие в 1990-е гг. о существовании местной литературы, в начале ХХI в. во многих российских центрах стали прилагать определенные усилия для усиления региональной компоненты в курсах школьной литературы. Появились оплачиваемые городским и региональным бюджетами издательские программы по выпуску современных местных авторов. Данная книжная продукция в дальнейшем централизованным образом распространялась по городским и сельским библиотекам. Однако тиражи таких изданий нередко были неотличимы от самиздата (те же 100-200 экземпляров, изредка вырастая до 500-1000), что сводило к минимуму их способность кардинально решить поставленную задачу – ознакомить широкую читательскую аудиторию центра (региона) с современными писателями-земляками. Тем самым общественная презентация своего творчества по-прежнему оставалась личной проблемой каждого регионального автора», – констатирует С.Я. Сущий
.
Интернет-пространство и так называемая сетература, которая принципиально отличается от «печатной» литературы
, частично решает проблему с публикациями региональных авторов, но и это пространство оказывается разделенным на множество литературных ниш, ячеек. Сетевая структура литературы не способствует ее авторитету в обществе.
В то же время существовали и существуют «нестоличные» писатели, чье творчество может питаться именно региональной тематикой, но не ограничивается исключительно ей. Примером подобного рода служит творчество сибиряка Валентина Распутина (1937-2015).

Одним из способов найти своего читателя для писателя является также система литературных премий, но и она преимущественно ориентируется на Москву и Санкт-Петербург. Как исключения можно отметить Всероссийскую литературную премию «Василий Теркин», среди учредителей которой – администрация Смоленской области, Всероссийскую литературную премию «Сталинград» (1995-2013 гг.), в числе учредителей которой была Волгоградская областная администрация, и немногие другие.
Таким образом, региональные литературные центры, представленные преимущественно творческими союзами и литературными объединениями, выполняя важную культурообразующую функцию, в то же время сегодня довольно разобщены, малочисленны и зачастую не имеют какого-либо внешнего финансирования, помимо членских взносов. Противопоставление центра периферии в литературном мире складывается не в пользу последней, т.к. региональные литераторы ориентируются в первую очередь на столичные издательства, журналы и другие СМИ. В то же время наличие солидной писательской организации (а в идеале и региональной литературной школы) служит своеобразной визитной карточкой культуры того или иного региона. 
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