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Инклюзивная экономика определяется как альтернатива экономике социального неравенства и дифференциации. Эта альтернатива базируется на стратегии устойчивого развития, ценностях зеленой экономики, обеспечения национальной безопасности в условиях реализации нового этапа индустриализации. Риски для национальной безопасности создает дифференциация регионов. Инклюзивный подход рассматривается как инструмент снижения уровня дифференциации социально-экономического развития регионов
. Аналитики разрабатывают альтернативные стратегии развития ресурсных регионов 
.
Инклюзивная экономика стала предметом рассмотрения на уровне ЕАЭС. Департаментом макроэкономического развития ЕАЭС разработана методика оценки инклюзивности экономического роста государств, являющихся членами организации. Эта методика одобрена Коллегией комиссии ЕАЭС 14.10.2019 г. протоколом № 32.
В тренде инклюзивной экономики находится сотрудничество регионов Беларуси и России. Его динамика отражается в виде статистических исследований. Конкретную информацию содержит бюллетень «Экономический обзор регионов Беларуси». На его основе исследуются тенденции развития регионов Беларуси. Подобные исследования проводят и российские аналитики.

Функцию платформы сотрудничества регионов Беларуси и России выполняет региональный потребительский рынок. Он представлен совокупностью торгово-посреднических, информационно-кадровых, маркетинговых, логистических, экономико-правовых, финансово-кредитных, внешнеэкономических и материально-технических компонентов.

На уровне цифровой экосистемы функционирует товаропроводящая сеть. Ее институциональный статус формируют экономико-правовые определения товаропроводящей сети, прямых поставок, дилерских, дистрибьюторских центров, агента, комиссионера, тактики экспортной кооперации, межрегионального маркетингового центра. Аналитика включает исследование товарного рынка, оценку конкурентной среды и рисков, спроса на рынке, возможностей предприятий и состояние институциональной среды. Учитываются особенности менталитета предпринимательской среды.

Углублению сотрудничества регионов Беларуси и России способствует институциональная среда Союзного государства. Координаторами сотрудничества на региональном уровне стали торгово-промышленные палаты. Рассмотрение национальных и межгосударственных структур инклюзивной экономики является важным для понимания инклюзивной экономики регионов Беларуси, тесно интегрированной в межотраслевую кооперацию предприятий Союзного государства в рамках полного цикла создания промышленной продукции.
Минск стал мегаполисом с населением в несколько миллионов человек в результате доминирования методологии отраслевого подхода. На фоне мегаполиса проигрывал региональный территориальный подход. Это показала трудовая миграция в границы столичного мегаполиса. Обнаружилась проблема снижения емкости рынка труда в региональных промышленных городах, не имевших административных преференций.

10.12.2021 г. протоколом № 710 утвержден национальный план действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь на 2021-2025 гг. Термин «зеленая экономика» фактически подразумевает инклюзивную экономику. Документом представлена стратегия новой индустриализации регионов на основе усиления в промышленном производстве доли местных природных ресурсов, в первую очередь, древесины и реализации на основе технологической модернизации полного цикла переработки сырья. Такой же подход реализуется в аграрном секторе производства. Он мотивирован ростом спроса на внешних рынках и внутреннем рынке России на животноводческую продукцию. Этому проекту способствует значительная по объемам природных ресурсов база месторождений калийных солей. В результате востребованным стал механизм коллаборации.

Приоритет отдается компактному расположению взаимодополняющих друг друга производств с определенной спецификой базового производства. Использование полуфабрикатов, отходов и сырья является важным источником производства товаров с высокой добавленной стоимостью, логистики и сервисного обслуживания.

Для повышения привлекательности региональной инклюзивной экономики белорусское государство стимулировало перевод производств из зоны дорогой столичной арендной платы в малые и средние города, а также модернизировало транспортные коммуникации, включая сеть региональных аэропортов. Акцент сделан на автомобильные дороги.

В непосредственном соприкосновении с Минском создана региональная инфраструктура городов-спутников мегаполиса. Ее элементами стали аэропорт Минск-2, индустриальный парк «Великий камень», города Смолевичи, Заславль, Фаниполь, Дзержинск, Руденск, Жодино и Борисов. В территориальном комплексе Новополоцка, Полоцка и Витебска функционирует нефтехимический кластер переработки нефти, природного газа, кожи. На втором уровне этого комплекса функционируют производства товаров с высокой добавленной стоимостью.

На базе Солигорска функционирует кластер горной химии. Сырьем для него являются залежи калийных солей. К нему территориально близко расположены города Любань, Слуцк, Несвиж. Регион является зоной высокопродуктивного аграрного производства с развитой инфраструктурой предприятий молочной и мясной промышленности. Функционирует комплекс производства зерна. Компания CITIC Construction реализует в регионе проект высокотехнологичного кластера биотехнологий производства аминокислот для свиноводства и птицеводства.

Поскольку концепция инклюзивной экономики предполагает умный рост на основе знаний и инноваций, то важная роль в регионах отводится центрам университетской науки
. Университеты функционируют в областных центрах и таких крупных промышленных городах как Барановичи, Новополоцк и Пинск. Образовательную инфраструктуру дополняют институты. Они формируют интеллектуальные платформы с конкретными профилями. Одной из первых таких платформ стал Полесский государственный университет. Его профили связанны с растениеводством, животноводством, аквакультурой, биопрепаратами и туризмом. В функционировании интеллектуальных платформ наступил этап цифровых экосистем
. Востребованным оказался опыт Парка высоких технологий. Этот Парк создал в промышленных городах Беларуси автономные структуры программного и аппаратного обеспечения коллаборации. Используется методология экстерриториального резидентства. Парк высоких технологий открыл 10 филиалов кафедр в университетах Беларуси. Подобный опыт сделал возможным переход на уровень цифровых экосистем.
Индустриальные промышленные технологии создали особые локальные городские экосистемы, которые исключали аграрную деятельность и базировались на четком разделении труда. В начале ХХ столетия представителями Чикагской школы, в частности, Р. Парком, была предложена методология рассмотрения города как живого организма, с характерными для него системами жизнедеятельности. В результате в прикладной части этой методологии был предложен проект модернизации городской среды с учетом экологических факторов, способствующих динамическому равновесию городской среды на основе эффективного использования аэродинамики воздушных потоков и канализационных систем. Была сформулирована международная тематика сохранения динамического равновесия биосферы. Были приняты международные протоколы. Но ключевой стала проблема модернизации энергетических и промышленных технологий под стандарты рециклинга.

На уровне теории стала актуальной тематика экологии в категориях природы, человека и техники. Востребованной оказалась тематика коэволюции природных и социальных систем. Была выявлена тенденция в динамике системы экологического знания в сторону социологизма. Первоначально это смещение выглядело как изучение человеческого сообщества в категориях биологизма.

После социологии терминологическим аппаратом биологии стали пользоваться экономические и управленческие науки. Причиной обращения к этой терминологии была не экология, а поиск эффективных моделей экономической и управленческой деятельности. К этому поиску подталкивали созданные человечеством ресурсы информационных технологий, а затем и санитарно-эпидемиологический изоляционизм ковидной эпохи.

Представителями экономического дискурса экосистема рассматривается как конкретная методология построения бизнес-процессов на основе системного подхода, потенциала смарт-индустрии и конвергентных технологий. Во внимание принимаются коммуникативные функции высоких технологий, элементами которых стали технические устройства, интегрированные с цифровыми платформами. Основным входным техническим устройством в экосистему для пользователей продуктов и услуг стал смартфон. Конвергенцию локальных систем техники и технологий обеспечивают интегрированные автоматизированные информационные системы.

Пользователям товаров и услуг цифровая экосистема выгодна тем, что в оперативном режиме через смартфон она реагирует практически на весь спектр потребностей клиента, включая доставку услуг и товаров по месту его нахождения. Компаниям и банкам цифровые экосистемы выгодны, потому что они позволяют реализовать индивидуальный подход к клиенту, изучить его потребности и оперативно реагировать на запросы клиентской базы. Эта база может составлять сотни миллионов пользователей.
Цифровые экосистемы работают в едином мобильном приложении. Они адаптируются под требования клиента благодаря тому, что формируют его профиль, обобщают сведения о его приобретениях, Они функционируют через адресное предложение клиенту. Малым и средним компаниям они открыты для совместной деятельности.

Структурно цифровая экосистема состоит из совокупности платформ, предоставляющих различную продукцию и услуги, онлайн и офлайн-сервисов. Системы взаимодействия экосистемы требуют регулирования, поскольку существуют риски недобросовестной конкуренции, дискриминации участников, монополизации технологий, неправомерного использования персональных данных клиентов, недостаточный уровень информационной безопасности.

Открытый статус цифровой экосистемы делает возможным сотрудничество ведущей экосистему компании или банка с другими компаниями, заинтересованными в росте продаж их услуг на основе использования бренда цифровой экосистемы. В результате имеет место диверсификация услуг и товаров, что увеличивает перспективу роста у экосистемы клиентской базы. На белорусском рынке активно работают цифровые потребительские экосистемы Яндекса и Сбербанка.

Белорусские компании пользуются технологической цифровой платформой Парка высоких технологий. Это позволило им перейти на нейромаркетинг и цифровую логистику. В результате эпидемиологические ограничения не только не повлияли на производственную деятельность компаний, но и улучшили условия реализации продукции. Для региональных компаний, которые работают с российским рынком, цифровая платформа является уникальной возможностью для работы с постоянными потребителями продукции.

Так, например, предполагается создавать ассоциированные экстерриториальные региональные кластеры, ресурсом которых является производство кожи с последующей трансформацией этого полуфабриката в товар с высокой добавленной стоимостью на 78 обувных и кожгалантерейных фабриках, расположенных в городах Беларуси. А это означает использование новой методологии региональной политики. В этой политике ключевую роль будет играть фактор децентрализации. Объемы логистики будут нарастать не в направлении Минска, а минуя его, с тем, чтобы инклюзивная экономика Беларуси стала полицентричной.
Таким образом, региональная инклюзивная экономика реализует ряд стратегических задач, связанных с рынком труда, местной ресурсной базой, максимальным использованием промышленной логистики.
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