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Согласно Постановлению Президента Узбекистана «О мерах по созданию условий для ускоренного внедрения технологий искусственного интеллекта» утверждена Программа мер по изучению и внедрению данных технологий в 2021-2022 годах, к приоритетным направлениям которой относятся: разработка стратегии развития искусственного интеллекта; выработка нормативно-правовой базы; широкое применение технологий искусственного интеллекта; создание отечественной экосистемы инновационных разработок; создание условий для разработчиков программного обеспечения с применением технологий искусственного интеллекта в доступе к цифровым данным; формирование инвестиционной привлекательности научных работ и разработок в области искусственного интеллекта; обеспечение доступа отечественных предприятий и специалистов к информационным ресурсам и компетенциям в области искусственного интеллекта; развитие необходимой образовательной среды; развитие международного сотрудничества в области искусственного интеллекта и технологий его применения.
Пилотные проекты по внедрению технологии искусственного интеллекта (ИИ) будут реализовываться в 9 отраслях экономики и социальной сферы – сельское хозяйство, банковская, финансовая, налоговая, транспортная сферы, сферы энергетики и здравоохранения, фармацевтики, а также электронного правительства.

Ответственность за эффективную реализацию программы и других инициатив в этом направлении с привлечением ведущих зарубежных специалистов и компаний возложена на Координационную комиссию по реализации стратегии «Цифровой Узбекистан 2030». Постановлением также утвержден Перечень пилотных проектов по внедрению технологий искусственного интеллекта, реализуемых в 2021–2022 годах в следующих сферах:

- в сфере сельского хозяйства: применение технологий ИИ в процессе мониторинга состояния почвы и сельскохозяйственных культур на основе данных дистанционного зондирования Земли, а также работы сельскохозяйственной техники, в том числе комбайнов;

- в банковской сфере: применение технологий ИИ для повышения эффективности мониторинга деятельности коммерческих банков и упрощения выполнения ими регуляторных требований (SubTech и RegTech), а также для анализа качества оказания банковских услуг, удаленной биометрической идентификации (Face-ID) пользователей и оценки кредитных рисков;

- в сфере финансов: применение технологий ИИ для анализа и повышения эффективности бюджетных расходов, пенсионных, социальных и страховых выплат, а также пособий;

- в налоговой сфере: применение технологий ИИ для анализа налоговых поступлений юридических лиц, выявления отклонений налоговых отчислений;

- в сфере транспорта: применение технологий ИИ в процессе управления локомотивами для отслеживания их передвижения и предупреждения машинистов при опасных ситуациях, анализа движения общественного транспорта и определения оптимальных маршрутов, а также мониторинга автомобильного движения и транспортных пробок;

- в сфере энергетики: применение технологий ИИ для прогнозирования выработки и потребления энергоресурсов, оптимизации работы технологического оборудования;

- в сфере здравоохранения: применение технологий ИИ для диагностики пневмонии на основе анализа компьютерной томографии легких человека, а также рака молочной железы на ранних стадиях на основе анализа маммографии;

- в сфере фармацевтики: применение технологий ИИ для анализа и прогнозирования потребностей рынка в лекарственных средствах и изделиях медицинского назначения;

- в сфере электронного правительства: применение технологий искусственного интеллекта для удаленной биометрической идентификации пользователей при оказании электронных государственных и финансовых услуг (Face-ID).

Финансирование научных исследований и инновационных разработок в области ИИ будет осуществляться за счет средств Фонда поддержки инновационного развития и новаторских идей через отдельно открываемый для этих целей расчетный счет.

Постановлением образован Научно-исследовательский институт развития цифровых технологий и искусственного интеллекта при Мининфокоме на базе Научно-инновационного центра информационно-коммуникационных технологий при Ташкентском университете информационных технологий (ТУИТ) и Научно-практического центра интеллектуально-программных систем при Национальном университете Узбекистана (НУУ).

Министерства, в чьих сферах будут реализовываться пилотные проекты с применением ИИ, а также банки и крупные промышленные производители Узбекистана (АГМК, НГМК и «Узавтосаноат») создают Совместный альянс по развитию ИИ. Все участники альянса консолидируют в его рамках средства (собственные, бюджетные, гранты, кредиты) в размере 200 млрд сумов, которые направят на исполнение проектов.

В рамках деятельности Портала открытых данных Узбекистана создана платформа цифровых данных, предоставляющая отечественным научным организациям и вузам, а также разработчикам и организациям в сфере информационных технологий доступ к базам государственных и иных данных для использования в программном обеспечении на основе ИИ. 
Мининфоком, «Алокабанк» и Национальный банк внешнеэкономической деятельности Узбекистана ведут работу с российской Группой «Сбер» («Сбербанк») по внедрению технологий ИИ, в частности, голосовой биометрии, которая позволит оказывать клиентам банков дистанционные услуги через колл-центры на основе биометрической идентификации (Face-ID). ИИ планируется использовать для анализа кредитных рисков и качества банковских услуг. Как показали исследования, установленная база роботов в республике пока очень маленькая. Порядка 40 роботов установлены в Технопарке в Ташкенте, где они производят различную бытовую технику. 
Сейчас активно реализуются первые совместные проекты. В настоящее время «Сбер» ориентирован на несложные решения – электродуговую сварку, работу с металлами, машиностроение и товары народного потребления (пищевая промышленность, сыпучие смеси). Это те направления, где внедрение роботов является быстро окупаемым и несложным. На базе четырех вузов началась подготовка более 130 специалистов в области искусственного интеллекта. В 15 вузах внедрены курсы и дисциплины по практическому применению ИИ в отраслях и секторах экономики, в государственном управлении. Начинается подготовка кадров по направлению «Искусственный интеллект» в крупных вузах. С 2022 года выделено 5 квот на обучение в докторантуре в области искусственного интеллекта и целевая квота для независимых исследователей. Кроме этого, фондом «Эл-юрт умиди» (занимается подготовкой специалистов за рубежом и диалогом с соотечественниками) выделено 30 квот на краткосрочные зарубежные научные стажировки в области искусственного интеллекта. Победители уже обучаются в ведущих университетах России и других стран.

Концепция «Умного банка» разработана министерством совместно с «Савдогарбанком». Основной целью проекта является создание центра для клиентов банка по самостоятельному получению услуг в режиме онлайн. В частности, внедрение этой концепции даст возможность клиенту самостоятельно подготовить пластиковую карту и получить ее из картомата, управлять счетом, открыть депозит, использовать международные денежные переводы, обменять валюту, получить кредитные услуги, общаться с сотрудниками банка посредством Интернета.

На данном этапе эта инновация внедряется в пилотном режиме в «Савдогарбанке». В последующем она будет рекомендована и другим банкам.
Между министерством и Фондом развития Центра разработки и коммерциализации новых технологий (РФ, Сколково) подписано соглашение о сотрудничестве и взаимодействии. Ведется разработка и реализация совместных инициатив в области стимулирования инновационной деятельности, а также в синхронизации мер и инструментов государственной поддержки этого сектора. Кроме того, российской стороной была представлена пилотная программа «софтлендинг», которая предназначена для ознакомления зарубежных высокотехнологичных компаний и стартапов с возможностями российской инновационной структуры, рынком и партнерами Фонда «Сколково».

В ноябре 2020 года в рамках Недели инновационных идей InnoWeek-2020 совместно с «Евразийской инжиниринговой компанией» (Российская Федерация) проведен Первый Международный молодежный инновационный форум (WIF-2020). Это мероприятие стало площадкой для объединения молодежных проектов и презентации инновационных инициатив со всего мира, а также местом продуктивной коллаборации частных инвесторов, международных венчурных фондов, представителей органов государственной власти и крупного бизнеса. «Евразийская инжиниринговая компания» является инновационным центром, объединяющим многие международные инжиниринговые, финансовые и научно-технические институты. Она реализует международные проекты полного цикла в сфере энергетики, ресурсосбережения, сельского хозяйства, экологии и машиностроения. В рамках данного соглашения планируется обмен опытом и научно-технической информацией; установление на принципе взаимности квоты эквивалентного приема на обучение в аспирантуре граждан Узбекистана и Российской Федерации в высшие учебные заведения; реализация проектов, направленных на поддержку послевузовского образования; организация обмена учеными и специалистами, докторантами и аспирантами.

В последние годы ученые Центра геномики и биоинформатики в результате исследования генома хлопчатника получили ряд важных научных результатов, которые опубликованы в престижных международных журналах. Важным шагом на пути к успешному развитию в Узбекистане геномики, биоинформатики и генной инженерии растений стала разработка технологии нокаута генов хлопчатника. На данную технологию уже получены патенты в КНР, США, Египте и России. Кроме того, получен международный патент PCT. Все они расширяют возможности лицензирования технологии в мировом масштабе. Необходимо отметить, что Китай является одним из мировых лидеров по производству и потреблению хлопка. Кроме того, Поднебесная широко использует современные биотехнологические методы для создания новых высококачественных и устойчивых к насекомым и патогенам сортов хлопчатника. Поэтому получение патента в Китае на технологию ученых Узбекистана имеет большой потенциал для его коммерциализации в этой стране. Технология нокаута (выключения) генов хлопчатника, разработанная узбекскими учеными, является инновационной технологией шестого поколения. Поддержка правительством Узбекистана исследований привела к созданию высокоурожайных, скороспелых, длинноволокнистых, засухо- и солеустойчивых биотехнологических сортов хлопчатника серии «Порлок». Геннокаут впервые в мире позволил одновременно улучшить несколько агрономически ценных свойств хлопчатника. В результате, средняя урожайность новых сортов достигла 40 центнеров с гектара, что позволило получить высококачественное волокно с микронейром 4,2, прочностью -37,9 (Str) и длиной волокна 38-40 мм. В настоящее время волокна сортов «Порлок» продаются на 12% дороже, чем волокна обычных сортов, и на них имеется очень высокий спрос на мировом рынке. Также учеными Центра геномики и биоинформатики с помощью современных инновационных технологий за короткое время созданы новые сорта хлопчатника, устойчивые к засухе, соли и холоду. В дополнение к этому ведутся работы над проектом по внедрению инновационных технологий в разработку устойчивых к вилту (гриб, который заражает растения) сортов хлопчатника. 
К настоящему моменту создан «бронированный» сорт хлопчатника, ведутся опытные работы над четверым поколением данного сорта. Кроме того, впервые в мировой науке узбекскими учеными предложена теория картирования генов с использованием рекомбинантных блоков генома, оценена протяженность размера рекомбинационных блоков в геноме хлопчатника. В результате разработан метод быстрого «ассоциативного картирования» для генов хлопчатника. С использованием новой технологии было клонировано более 1000 новых генов, маркерных локусов и микроРНК хлопчатника, сцепленных с признаками качества волокна, устойчивостью к заболеваниям и скороспелостью. В селекцию хлопчатника впервые была внедрена технология маркер-ассоциированной селекции (МАС), основанная на ДНК-маркерах. В результате этого за короткое время с помощью технологии МАС были разработаны и внедрены в производство новые высококачественные сорта хлопчатника «Равнак-1», «Равнак-2», «Барака», «Саховат» и «Тафаккур». Кроме того, в настоящее время ученые Центра используют технологию «пирамидирования» генов и работают над созданием новых генотипов хлопчатника, устойчивых одновременно к вилту и различным насекомым.

Центр успешно развивает международное сотрудничество. В настоящее время совместно с исследователями из Департамента сельского хозяйства США выполняется международный проект, в рамках которого будут идентифицированы новые гены, отвечающие за устойчивость хлопчатника к вилту. Кроме того, в период выполнения проекта несколько молодых ученых Центра пройдут стажировки в научных Центрах США. 
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