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Российская экономика проходит стадию структурных преобразований уже достаточно продолжительный период. Для российской экономики исторически характерна несбалансированность отраслевой структуры. Определенные «перекосы» в сторону материалоемких отраслей и сравнительно невысокий удельный вес отраслей сферы услуг, – эти и другие структурные несовершенства достались «в наследство» от централизованно планируемого в годы советской власти народного хозяйства СССР. За годы рыночных преобразований структура российской экономики существенно трансформировалась. Однако сохранилось структурная несбалансированность в отраслевом и территориальном разрезах. В числе веских причин – приоритетное внимание к развитию энергетического сектора национальной экономики, предприятия которого являются важнейшими поставщиками за рубеж дефицитных материальных ресурсов: нефти, газа и продуктов их переработки. Имеет значение и экспорт продукции сельского хозяйства. 
Следует отметить, что и в последние несколько лет не всегда достигалось согласованное развитие с точки зрения структурной сбалансированности и сохранения бюджетной устойчивости. Под влиянием изменений цен на энергоносители на мировых рынках в разные годы наблюдался дефицит, либо профицит федерального бюджета. Для преодоления негативных последствий подобных ситуаций был создан финансовый механизм, предполагающий формирование «подушки безопасности». В экономике чередовались особые периоды: под влиянием изменения цены на нефть государственные доходы периодически снижались, но потом все, как правило, стабилизировалось. В такие периоды производство переживало структурную трансформацию: при снижении цен нефтеперерабатывающие заводы закрывались, при повышении – открывались.
Сейчас ситуация в российской экономике другая: рядом стран Запада введены ограничения на финансовые операции в отношении некоторых банков, на поставки в Россию товаров жизненно необходимых: это относится и к отраслям высоких технологий, и к медицине и др. Вследствие введения санкций разорваны логистические цепочки, экспортные возможности нашей экономики ограничены, произошла заморозка золотовалютных резервов страны. В этих условиях основа деятельности – реагирование на вызовы и ограничения, вводимые в отношении России со стороны Запада.

Реакцией Правительства России стало принятие пакета антисанкционных мер, направленных на поддержку домохозяйств, предпринимателей, экономики в целом. Для их реализации были предприняты действия в отношении послабления нормативного правового поля. В этот период наблюдалось творческое единение разных структур Правительства, особенно экономического блока – Центрального банка, Министерства финансов. Однако для реализации тех мер, которые продумываются и реализуются Правительством как контрсанкционные, требуются значительные финансовые ресурсы. Исходя из решений власти, базируясь на них, развивается работа аналитических агентств, экспертного сообщества. Логика выработки решений Правительством дает основания для дальнейшей работы аналитиков, понимания того, как действовать дальше. Выстраиваются прогнозы действий на перспективу. 
Несмотря на введение определенных экономических ограничений в отношении России, далеко не все страны, и не все страны 20-ки поддерживают санкции. С рядом стран у России остается достаточно тесное экономическое взаимодействие. С различными дружественными странами мира происходит расширение сотрудничества.
США с союзниками при поддержке международных финансовых организаций прорабатывают вопрос об объявлении России технического дефолта. Это в условиях, когда они сами закрыли доступ России к ее собственным золотовалютным резервам и валютным счетам Центрального банка и Министерства финансов.

Возможен ли при таких условиях дефолт
? Нет, не возможен. 
Пресс-секретарь Президента России Дмитрий Песков заявил: «Наша позиция хорошо известна: никаких объективных причин для дефолта быть не может. Деньги есть, и есть готовность их платить — будь то в рублях или по схеме, которая может быть более удобна для держателей бумаг»
. Нужно четко понимать: западные страны хотят объявить России технический дефолт, рассматривая это как невозможность государства своевременно и в полном объеме платить по своим обязательствам и долгам в резервной валюте.

Однако в своих выступлениях руководство страны, экономический блок Правительства четко заявляют: деньги есть, желание платить долги у России есть. Но в рублях. Министр финансов Российской Федерации А.Г. Силуанов в лекции «Финансово-экономическая устойчивость России в условиях санкций» перед студентами Финансового университета при Правительстве Российской Федерации заявил: «Дефолт это западных стран перед собой. Сейчас у нас есть деньги и будем рассчитываться»
.
Однако есть и другая сторона проблемы. Американские власти приняли административные меры, которые не дают возможности России заплатить иностранным инвесторам: выстраиваются препятствия их же собственным юридическим и физическим лицам для получения доходов, дивидендов от предпринимательской деятельности, и других очередных платежей и поступлений. Министр финансов России А.Г. Силуанов выразился по этому поводу так: «Чтобы сделать больно России, делают больно своим инвесторам. Российское государство – ответственный заемщик. Когда в апреле подошел очередной срок платежей, началась уплата долгов за счет замороженных резервов. Затем Россия начала платить по долгам той валютой, что поступает в казну. Дальнейшие планы таковы, что платежи будут идти в рублях»
.
Представленный подход свидетельствует об исключительно высокой ответственности Российского Правительства во взаимодействии с инвесторами. Проводимая политика означает желание идти навстречу инвесторам, поддерживать инвесторов – и западных, и российских. Для нашей страны в разные периоды истории характерно доброжелательное взаимодействие с инвесторами. Россия зарекомендовала себя как надежный заемщик.

В сложившейся внешнеэкономической ситуации нужно подтверждать эту роль всеми возможными способами. Принято решение о создании возможностей для займодателей – иностранных государств, международных организаций, инвесторов – получать купоны, тело долга даже в условиях существующих ограничений. Все это подтверждает тезис о том, что «Имидж страны как надежного заемщика надо сохранить».
По данным официальной статистики и экспертным оценкам, внешний долг России сравнительно небольшой – около 25 млрд долларов США (это долг органов государственного управления). Валютная задолженность Центрального банка составляет 32 млрд долларов, но именно в «недружественных» валютах (евро и доллар) номинировано лишь 4 млрд долларов (12,5%). Для сравнения: в рублях по текущему курсу 25 млрд внешнего госдолга и 4 млрд долларового и еврового долга Центрального банка — это около 1,74 трлн рублей, примерно 1,5% российского ВВП
.
Существуют затруднения у компаний, ведущих внешнеэкономическую деятельность. Это относится к налаживанию связей с новыми поставщиками, проведению платежей, поиску новых рынков сбыта, доставке товаров новыми маршрутами. Эксперты отмечают неоднородность и разновекторность происходящих изменений. В ряде случаев наблюдаются точечные улучшения по некоторым производствам. Наряду с этим в отраслях, где высока роль внешнеэкономических операций, констатируется сокращение выпуска продукции. Это компании, ориентированные на экспорт, например, нефтегазовый сектор, деревообработка, добыча угля, и компании, критически зависимые от импорта оборудования и комплектующих — автопром и прочие сборочные производства. Еще одним узким местом является зависимость от сервисного обслуживания иностранных производственных линий, машин, иного оборудования
.

Одна из первоочередных задач – сохранить рабочие места на предприятиях, которые раньше работали и продукция которых востребована российским рынком. Для зарубежного бизнеса препятствий для работы в России нет. Напротив, создаются равные благоприятные условия для отечественных и зарубежных предпринимателей, которые принимают решение об открытии и развитии бизнеса. Более того, в России ждут возвращения инвесторов, ушедших по политическим соображениям. Одновременно приветствуется приход новых и иностранных, и российских предпринимателей. Такая политика способствует восстановлению производства, стабилизации ситуации.
На особенности современного этапа экономического развития и необходимость проведения ответственной денежно-кредитной политики указала председатель Банка России Э.С. Набиуллина: «Экономика входит в период структурной трансформации, остро будет нуждаться в финансовых ресурсах. Одновременно и самим банкам в условиях санкций нужна поддержка: это и капитал, и время, и большая гибкость для определения новой бизнес-модели»
. Повышение Банком России ключевой ставки 28.02.2022 г. до 20% было необходимым и временным решением. По мере стабилизации ситуации в экономике проводилось постепенное снижение ключевой ставки: сначала до 17% (11.04.2022 г.), далее до 14% (04.05.2022 г.), затем до 11% (26.05.2022 г.). 10 июня Совет директоров Банка России принял решение о снижении ее до 9,5%, т.е. вернул к докризисному значению.
После принятия решения о повышении ключевой ставки Правительством России была оказана поддержка предпринимателям: бизнесу просубсидировали дорогие кредиты. По мере снижения ключевой ставки стоимость кредитов падает, и нужды в таком субсидировании уже нет. Были проведены выплаты и оказаны социальные меры поддержки населению нашей страны. Проведена индексация пенсий, пособий, МРОТ.
Основным источником финансовых ресурсов являются бюджетные средства. После отмены бюджетного правила в 2022 г. все нефтегазовые доходы направляются на бюджетные расходы, в т.ч. на пенсионное обеспечение, поддержку экономики. Глава правительства Михаил Мишустин на совещании о ходе исполнения федерального бюджета заявил: «Размер бюджетного стимула экономике в этом году превысит 8 триллионов рублей». В январе-апреле 2022 г. федеральный бюджет исполнен с профицитом 2,7 триллиона рублей. Это одно из самых больших превышений доходов над расходами бюджета в истории страны
.
При проведении структурной трансформации национального хозяйства требуется соблюдение базовых законов и принципов рыночного регулирования исходя из экономических возможностей государства. Главный ориентир состоит в опоре на существующую законодательную базу и документы стратегического планирования. Ориентиром для движения вперед должны стать отраслевые доктрины. Положительные результаты дает реализуемая в настоящее время Доктрина продовольственной безопасности, которая предусматривает обеспечение необходимого производства ряда продовольственных продуктов и товаров в полном объеме за счет собственных ресурсов для удовлетворения потребностей российских граждан. Подобные документы востребованы и по ряду других ведущих отраслей и производств, например, промышленности, критическим технологиям и др. 
Необходимо решить задачу по обеспечению национальной безопасности и независимости от разного рода внешних ограничений, поступлений импортных комплектующих. Важно развивать международные связи в целях поиска надежных партнеров и обеспечения непрерывности работы в условиях, когда цепочка поставок по импорту закрыта, учитывать временной фактор. Это серьезный стимул для строительства новых предприятий, вложений в собственное производство и критические технологии, налаживания логистических связей, получения инноваций и оборудования по импорту из дружественных стран. Такая политика инициирует оказание помощи всем, кто сотрудничает с Россией в сложный период структурной трансформации экономики.
� Дефо́лт — невыполнение договора займа, то есть неоплата своевременно процентов или основного долга по долговым обязательствам или по условиям договора о выпуске облигационного займа.
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