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Введение
Одним из приоритетных направлений развития современной российской экономики, по мнению большинства экспертов, является развитие несырьевого сектора. Практическая реализация поставленной задачи требует использования действенных, регулирующих экономику приемов и инструментов. Финансовое обеспечение также должно содействовать имплементации инновационных технологических решений, стимулирующих генерацию новых продуктов и услуг.
На прошедшем в 2021 году саммите стран G20 подтверждена необходимость безотлагательной разработки комплекса мероприятий в области ESG-подхода
. Европейский Союз объявил о введении с 2026 года экологического сбора, который существенным образом отразится на эффективности бизнеса традиционных экспортеров.
Возникающий вызов обусловливает необходимость оперативной разработки инструментов в области зеленой экономики, что является по сути новым экономическим фактором и продуктом. 
Как известно, одним из важнейших признаков экономических благ является нуждаемость экономических субъектов, при одновременном наличии количественных и ресурсных ограничений. Таким образом, наличие благ в размере меньшем, нежели необходимо для удовлетворения потребностей, требует ресурсов, направляемых на создание необходимого объема продуктов, обладающих полезными свойствами.
Примерами благ, не являющихся экономическими, принято считать воздух и воду мирового океана. Несмотря на то, что в настоящее время достаточно трудно представить отказ человечества от воздуха или появление массовых и обязательных сделок по его продаже, в рамках настоящей статьи предлагается не ограничиваться исключительно изучением подходов к определению экономического блага, а исследовать вопрос более подробно. 
Очевидно, что связь «экономические субъекты – атмосфера» не является одномерной. С одной стороны, люди потребляют кислород, содержащийся в окружающем воздухе, с другой, - домашние хозяйства и компании в результате собственной деятельности оказывают как прямое, так и опосредованное воздействие на атмосферу. При подобных обстоятельствах можно сделать вывод о наличии обратного воздействия атмосферы на домашние хозяйства и компании, не ограничивающееся исключительно возможностью человека дышать и качеством вдыхаемого воздуха.
Индустриализация мирового хозяйства в середине XIX века привела к появлению в атмосфере так называемого антропогенного углекислого газа, являющегося побочным продуктом промышленных технологий и дополнительным источником тепла в окружающей среде. Результатом индустриализации стало возникновение существенного по своим объемам энергетического потока, который приводит к непрерывным изменениям в биосфере и в целом на планете. 
В этой связи правомерна постановка целей исследования, касающихся последствий описанных выше явлений, их значимости, а именно, могут ли такие последствия прямо или опосредованно привести к тому, что воздух станет экономическим благом. 
Климатические исследования демонстрируют тесную связь кумулятивных выбросов парниковых газов (углекислого газа, метана и гексафторида серы) и глобального потепления.
Актуальность проблемы понимается экспертным сообществом как на международном, так и на национальном уровнях. Так, Президент России В.В. Путин в ходе саммита стран G20, обратил внимание на то, что среднегодовая температура в России повышается быстрее общемировой и за десять лет увеличилась почти на 0,5 градуса, а в Арктике скорость потепления еще выше. Россия сталкивается и с опустыниванием, и с эрозией почвы. Беспокойство вызывает таяние вечной мерзлоты, на которую в России приходятся значительные территории.
Для национального хозяйства России рост выбросов парниковых газов и связанное с этим глобальное потепление имеют практическое значение, проявляющееся в реализации следующих сценариев:
 - рост количества и масштабов природных катаклизмов: лесных пожаров в одних регионах России и экстремальных осадков, паводков в других регионах. По оценкам Всемирного банка, размер прямого ущерба от данного сценария составит 30–60 млрд рублей в год;
- изменение расселения населения на территории страны и переформирование сети поселений в связи с необходимостью массовой реконструкции или переноса населенных пунктов, расположенных в зонах вечной мерзлоты и утратой части суши по в результате повышения уровня мирового океана;
 - увеличение потребления электроэнергии на охлаждение жилища и производственных объектов;
 - смещение зон земледелия на север, необходимость выстраивания новых экономических связей между хозяйствующими субъектами и связанные с этим расходы.
Следует заметить, что указанные последствия не являются абстрактными. При сохранении текущих темпов потепления наступление описанных выше явлений может начаться ранее 2050–2080 года. 
В целях решения этой проблемы необходимо к 2050 году в два раза сократить объем выбросов парниковых газов в атмосферу по сравнению с уровнем 1990 года, а к 2100 году свести выбросы к нулю.
Таким образом, несмотря на то, что в ближайшее время угроз прямого дефицита кислорода для человечества не ожидается, атмосфера существенным образом изменится, и такие изменения скажутся как на макроэкономическом, так и на микроэкономическом уровнях; экономический ущерб от последствий таких изменений возрастает. Несмотря на то, что главной причиной изменений является деятельность предприятий, их глобальные последствия становятся проблемами преимущественно для государств и домашних хозяйств.
При указанных обстоятельствах предсказуема деятельность национальных правительств и международных организаций, направленная на сокращение выбросов парниковых газов.
Принципы скоординированной деятельности по охране природы на глобальном уровне впервые были сформулированы в резолюции Генеральной Ассамблеи ООН № 2997 от 15.12.1972
, определившей задачи, функции и организационную структуру Программы ООН по окружающей среде (United Nations Environment Programme, UNEP), которая вводит понятие зеленой экономики, определяет ее цель, как повышение благосостояния людей и обеспечение социальной справедливости при одновременном снижении рисков для окружающей среды. Следующим шагом в формировании зеленой экономики стал доклад Международной комиссии по окружающей среде и развитию ООН «Наше общее будущее» 1987 года (известный как «Доклад Брунтланд», названный по имени первого председателя Международной комиссии ООН Гру Харлем Брунтланд).
 В указанном докладе сформулирована концепция «устойчивого развития», под которым понимается гармоничное социально-экономическое развитие, которое не только удовлетворяет потребностям настоящего времени и не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять собственные потребности, но и предусматривает долгосрочные экологические стратегии для достижения устойчивого развития к 2000 году и на последующий период. 
Неразрывность устойчивого развития и зеленой экономики были подтверждены на Международной конференции ООН по окружающей среде и развитию, прошедшей с 3 по 14 июня 1992 года в Рио-де-Жанейро. По итогам конференции была принята Рамочная конвенция ООН об изменении климата (РКИК ООН).
 Участниками этой конвенции в настоящее время является 197 стран. Россия с 1994 года является стороной РКИК ООН.
Указанная конвенция представляет собой программу действий, направленную на реализацию концепции глобального устойчивого развития. 
Следует отметить, что по мере развития транснациональных корпораций и глобализации, вопросы устойчивого развития все больше относятся к корпоративному, а не национальному уровню. Несмотря на это, транснациональные корпорации уделяют устойчивому развитию и его элементу - зеленой экономике меньше внимания, нежели национальные правительства, наднациональные организации и межгосударственные объединения.
Первым международным актом, регулирующим практические аспекты сокращения выбросов парниковых газов в атмосферу, стал Киотский протокол Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, принятый 11.12.1997 и вступивший в силу 16.02.2005.
 Киотский протокол ратифицирован 192 странами.
Реализация протокола является интервальной. На первом этапе (2008–2012 годы) все 36 участников этого интервала формально выполнили установленные условия (при этом 9 стран профинансировали опережающее сокращение выброса парниковых газов, поскольку не смогли обеспечить снижение выбросов в натуральном выражении в своих странах). Важно отметить, что несмотря на то, что 36 стран снизили выбросы парниковых газов, в период с 1990 по 2012 год совокупные выбросы увеличились на 32%. Основное снижение было достигнуто странами бывшего СССР, что обусловлено длительным спадом в национальных экономиках, а также кризисом 2008 года.
Второй этап (2012–2020 годы), основан на дополнениях к Киотскому протоколу, принятых в Дохе в 2012 году. Второй этап не был реализован в силу различных обстоятельств: 
 - страны ЕС, приступив к реализации, в последующем отказались от достижения поставленных целей;
 - Россия, Япония и Новая Зеландия не достигли целевых показателей;
 - Канада вышла из Киотского протокола.
Основной причиной таких действия стало то, что Рамочная конвенция ООН об изменении климата ратифицирована 197 странами, однако практическое его приложение – Киотский протокол фактически выполняют лишь 37 стран, что не позволяет достигнуть глобального секвестра парниковых газов.
Единогласие между участниками Рамочной конвенции ООН об изменении климата было достигнуто лишь в октябре 2020 года, что позволило приступить ко второму этапу Киотского протокола 31.12.2020. 
После завершения острой фазы глобального кризиса 2008 года профильными организациями–подразделениями ООН были подготовлены антикризисные модельные программы (инициативы), в том числе по линии UNEP - A Global Green New Deal Report.
 В указанном докладе содержится рекомендация правительствам стран осуществлять переход к зеленой экономике, в том числе путем стимулирования так называемых зеленых проектов.
В 2015 году Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию № 70/1 от 25.09.2015, содержащую 17 всеобъемлющих целей устойчивого развития (Sustainable Development Goals, SDGs),
 из них 4 посвящены вопросам зеленой экономики. Предложенные цели покрывают всех элементы устойчивого развития – экономические, социальные и экологические. 
В ходе 21 Конференции стран-участниц Рамочной конвенции Организации объединенных наций по вопросам изменения климата, которая состоялась 21.12.2015, было принято Парижское соглашение по климату.
 В настоящее время указанное соглашение подписано 197 и ратифицировано 189 странами (включая Россию). 
Целью соглашения является существенное сокращение глобальных выбросов парниковых газов и ограничение повышения глобальной температуры в XXI веке в пределах 2 градусов Цельсия при одновременном поиске средств для еще большего ограничения этого повышения до 1,5 градусов.
С целью вовлечения транснациональных корпораций в решение вопросов зеленой повестки, а также более эффективной реализации глобального устойчивого развития в 2006 году под эгидой генерального секретаря ООН К. Аннана институциональными социально ориентированными инвесторами были разработаны 6 принципов ответственного инвестирования (Principles for Responsible Investment, PRI): 
 - включать экологические, социальные аспекты и вопросы управления в процессы проведения инвестиционного анализа и принятия решений;
 - включать экологические, социальные аспекты и вопросы управления в политику и практическую деятельность;
 - требовать от получателей инвестиций надлежащего раскрытия информации об экологических, социальных проблемах и вопросах управления;
 - содействовать принятию и осуществлению настоящих принципов в рамках инвестиционного сектора;
 - повышать эффективность осуществления настоящих принципов;
 - сообщать иным участникам о деятельности и достигнутом прогрессе в плане осуществления принципов.
По состоянию на 2020 год общее количество участников PRI составило около 3 000 (включая 500 инициаторов зеленых проектов), объем зеленых проектов под управлением составил 103,4 трлн долл. США.
Стандарты зеленых проектов (Environmental, Social, and Corporate Governance, ESG) были впервые сформулированы в 2009 году. Указанные стандарты включают в себя критерии и методику, которые позволяют социально ориентированному инвестору отнести предлагаемый к финансированию проекта к категории зеленых проектов.
Как отмечалось выше, зеленая экономика является неотъемлемой частью устойчивого развития. При этом подтверждается необходимость ответственного отношения корпораций в вопросах глобального потепления, а также приоритет реализации зеленых проектов. На международном уровне признана важность ESG и PRI.
Очевидно, что для распространения парниковых газов границ не существует. В связи с этим важен экстерриториальный принцип разработки проектов и мероприятий, реализуемых в рамках зеленой повестки.
Следует отметить, что в России вопросы зеленой повестки также находят свою реализацию.
Так, стандарты ESG в 2020 году имплементированы Государственной корпорацией ВЭБ.РФ, в России принят Федеральный закон от 02.07.2021 № 296-ФЗ «Об ограничении парниковых газов».
 Указанный Федеральный закон принят в соответствии со Стратегией экологической безопасности Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной указом Президента Российской Федерации от 19 апреля 2017 г. № 176,
 в которой предусмотрено, что государственное регулирование выбросов парниковых газов является одним из ключевых механизмов реализации государственной политики в сфере обеспечения экологической безопасности. Согласно Рамочной конвенцией ООН об изменении климата, Россия обязана принимать «соответствующие меры по смягчению изменения климата путем ограничения своих антропогенных выбросов парниковых газов и защиты и повышения качества своих поглотителей и накопителей парниковых газов».
Принятие законопроекта позволит обеспечить вхождение России в группу экономических, технологических и экологических лидеров на мировом и региональном уровнях, налаживать активное международное сотрудничество в этих сферах.
Указанным законопроектом формируются предпосылки для мониторинга углеродного следа в России посредством осуществления проектной деятельности, в рамках которой в обращение могут быть введены углеродные единицы, возникающие в результате реализации зеленых проектов. Появление подобного механизма позволит российским организациям снижать углеродный след производимой продукции и предоставляемых услуг, а также вовлекать в деятельность по сокращению выбросов парниковых газов и увеличению их поглощения заинтересованные организации, что будет способствовать:
- модернизации производственных мощностей, внедрению новых технологий и повышению качества природных поглотителей парниковых газов;
 - установлению целевого показателя сокращения выбросов парниковых газов;
 - предоставлению хозяйствующим субъектам права реализации климатических проектов (проектов, которые направлены на сокращение выбросов парниковых газов или увеличение их поглощения). 
К недостаткам законопроекта следует отнести то, что его действие распространяется лишь на крупные организации (с выбросами парниковых газов более 150 тыс. тонн эквивалента углекислого газа в год до 2024 года и 50 тыс. тонн эквивалента углекислого газа в год после 2024 года).
Таким образом, рамочная конвенция ООН об изменении климата 1992 года и Федеральный закон от 02.07.2021 № 296-ФЗ «Об ограничении парниковых газов» устанавливают обязательный механизм ответственности предприятий за углеродный след и позволяют в определенном смысле разрешать ситуацию, когда антропогенные выбросы парниковых газов, создаваемые предприятиями, становятся бременем для государств и домохозяйств. Иными словами, необходимость решения проблемы сокращения выброса парниковых газов и обязательное участие в таком решении предприятий - уже существующие реалии.
Способы сокращения выброса парниковых газов предусмотрены статьей 4.2(а) РКИК ООН.
Первая группа способов исходит из необходимости непосредственного снижения вредных выбросов в атмосферу посредством применения технологий и оборудования, которые непосредственно ограничивают или сокращают антропогенные выбросы парниковых газов. Примерами могут служить отказ от угольных электростанций в пользу регенеративной энергетики, замена г. Москвой автобусов с двигателями внутреннего сгорания на электробусы, работающие на электроэнергии. 
Способы, относящиеся к первой группе, достаточно проработаны, но весьма затратны и предполагают высокий уровень развития науки и техники в различных областях. Основным способом стимулирования реализации зеленых проектов является льготное кредитование и налогообложение. Однако, принимая во внимание, что целью проектов помимо прочего является снятие с государства расходов на покрытие ущерба, вызванного глобальным потеплением, которое в свою очередь преимущественно является результатом деятельностью предприятий, то субсидирование государством процентной ставки по кредитам и предоставление налоговых льгот (что в свою очередь повлечет снижение доходов бюджета) является замещением одних расходов другими и представляется не вполне целесообразным.
Вторая группа способов является в определенном смысле новой для России и представляет собой направление на развитие и повышение качества поглотителей и накопителей парниковых газов для ликвидации объектов накопленного вреда окружающей среде.
Способы, относящиеся ко второй группе, подразделяются на две составляющие:
 - исторически развивавшиеся способы улавливания из атмосферы, транспортировки (при необходимости) и захоронения под землей или в водяной оторочке или дальнейшей переработке углекислого газа в углеродные соединения, являющиеся сырьем для химической, а также фармацевтической промышленности посредством электрохимической реакции с помощью электрокатализаторов, созданных на базе никеля и фосфора. К числу таковых относятся Snøhvit CO2 Storage Project (Норвегия), In Salah Carbon Dioxide Capture and Storage Project (Алжир), Gorgon Carbon Dioxide injection project (Австралия). Однако сальдированный след по таким проектам часто оказывался положительным, поскольку объемы поглощения углекислого газа меньше ремиссии углекислого газа по таким «экологическим» проектам;
 - появившиеся во второй половине 2010-х годов способы поглощения углекислого газа посредством использования растений, имеющих повышенный стабильный коэффициент секвестрации углекислого газа на 1 га в размере 5 (то есть когда растение поглощает углекислого газа в 5 раз больше, чем выделяет).
Методологическая основа зеленых проектов второй подгруппы в настоящее время наиболее проработана в Европейском Союзе (решение Европейской Комиссии от 11.11.2019 об утверждении программы «A European Green Deal»),
 а также в США и Южной Корее и сводится к следующему. На каждом этапе производства, распределения, обмена и потребления товаров осуществляется фиксация объемов выбросов углекислого газа в атмосферу. Таким образом, осуществляется прослеживание углеродного следа. В случае если сальдированный на всех этапах объем эмиссии углекислого газа превышает установленный уровень, то производитель (экспортер) товара должен обеспечить ликвидацию положительного сальдо углекислого газа или уплатить экологический сбор.
Одной из важнейших категорий второй подгруппы зеленых проектов являются так называемые углеродные вычеты: предприятие, в деятельности которого сальдо выбросов и поглощения парниковых газов является отрицательным (то есть проект поглощает парникового газа больше, чем выделяет), может продавать свое отрицательное сальдо предприятиям, в деятельности которых сальдо положительное (то есть предприятие больше выделяет парниковых газов, нежели поглощает). Подобное отрицательное сальдо называется углеродным вычетом, а количественное выражение сальдо измеряется в углеродных единицах (как правило, углеродная единица равна 1 т превышения поглощенного углекислого газа над эмитированным в атмосферу).
Следует заметить, что в контексте реализации зеленых проектов используется термин сальдо в силу того, что деятельность организации на любом этапе может приводить как к выбросам углекислого газа в окружающую атмосферу, так и к поглощению. Наиболее показательным примером является классическая ферма: высаженные растения, как правило, преимущественно поглощают углекислый газ, однако, используемая техника (тракторы и т.п.) – выделяют углекислый газ.
Поскольку с 2026 года в ЕС будет разрешен ввоз товаров с нейтральным или отрицательным углеродным следом; в отношении товаров с положительным углеродным следом предусматривается уплата экологического сбора, размер которого определяется как произведение объема положительного сальдо, подлежащего ликвидации, и стоимости одной углеродной единицы. Под стоимостью углеродной единицы понимают усредненные затраты на проведение секвестра 1 т углекислого газа (например, выращивание травы или деревьев).
Для ответа на вопрос о возможности становления атмосферного воздуха в качестве экономического блага резюмируем изложенное выше:
 - результатом деятельности предприятий являются существенные антропогенные выбросы парниковых газов, которые приводят к глобальному потеплению. В свою очередь, потепление оказывает существенное, постоянно растущее влияние на экономику;
 - в последние годы на международном, а также национальном уровнях приняты обязательные для предприятий решения о необходимости по сокращению выбросов парниковых газов;
 - сокращение выбросов парниковых газов является количественным показателем; в национальных правопорядках и межгосударственных актах введены понятия «углеродный вычет» и «углеродная единица».
Антропогенное воздействие на изменение атмосферы настолько велико, что требует рационального и обязательного противодействия такому воздействию. При этом сила указанных воздействия и противодействия может быть количественно определена и вовлечена в хозяйственный оборот посредством учета углеродных единиц. Отрицательный и положительный углеродные следы возникают на каждом этапе процесса воспроизводства: производства, распределения, обмена и потребления товаров. Отрицательный углеродный след создает углеродные единицы, а положительный углеродный след потребляет углеродные единицы.
Принимая во внимание возможность хозяйственного оборота углеродных единиц, наличие спроса на них со стороны промышленных предприятий, а также их легитимизацию в российском, европейском и североамериканском законодательстве в качестве новой категории имущественных прав, очевидной становится возможность предпринимательской деятельности по созданию и продаже углеродных единиц.
Зеленые проекты, целью которых является поглощение углекислого газа посредством использования растений, имеющих повышенный стабильный коэффициент при секвестре углекислого газа, в настоящее время реализуются в Норвегии, Южной Корее, в штате Калифорния США. В России такие проекты представлены карбоновой фермой «Red Hill» в Тверской области, а также в Юхновском районе Калужской области, пилотные проекты планируется реализовать в Чеченской Республике, Краснодарском крае, Калининградской, Кемеровской, Новосибирской, Сахалинской, Свердловской и Тюменской областях.
По сути, карбоновая ферма представляет собой сельскохозяйственное предприятие, основным видом деятельности которого является выращивание растений (преимущественно, однолетних трав) с повышенным стабильным коэффициентом секвестрации углекислого газа. В результате этого, сальдо углеродного следа такой фермы в значительной степени отрицательно (то есть объем поглощаемого углекислого газа существенно превышает объем выделяемого углекислого газа), что формирует углеродный вычет и позволяет продавать углеродные единицы.
Предполагается контролировать деятельность карбоновых ферм специальным образом с целью подсчета количества и качества углеродных единиц.
Важным моментом является то, что результаты онтогенеза таких растений, как правило, используется в дальнейшей переработке с низким углеродным следом. Такие товары имеют существенное маркетинговое преимущество: они не просто экологичны, а произведены с целью и в результате устранения экологического вреда.
Карбоновые фермы не требуют существенных (в сравнении с другими категориями зеленых проектов) капитальных и текущих затрат.
Таким образом, представляется актуальной более глубокая проработка теоретических следующих вопросов:
1. Стандартизация и сертификация углеродных единиц и карбоновых ферм;
2. Селекция растений с повышенным стабильным коэффициентом секвестрации углекислого газа;
3. Создание унифицированной экономической и производственной модели карбоновых ферм и стимулирование их создания в России;
4. Определение правил оборота углеродных единиц;
5. Экспорт углеродных единиц;
6. Меры стимулирования карбоновых ферм.
Первый и второй вопросы преимущественно находятся вне предметной области экономики. При этом следует отметить, что селекционные достижения являются объектами интеллектуальной собственности и охраняются как национальным законодательством (глава 73 Гражданского кодекса РФ), так и международными актами (Парижской конвенцией по охране новых сортов растений 1961 года). В соответствии с указанными нормативно-правовыми актами, патент на селекционное достижение покрывает помимо прочего воспроизводство растений. Таким образом, продажа (в том числе на экспорт) неисключительных лицензий на право пользования патентом на растения с повышенным стабильным коэффициентом секвестрации углекислого газа с взиманием периодических платежей (роялти) сама по себе может рассматриваться в качестве приносящей доход деятельности.
Углеродные единицы, подобно электроэнергии, не имеют вещественно-осязаемой формы. По этой причине возникает вопрос о том, является ли углеродная единица товаром. Здесь важно констатировать, что хотя углеродная единица связана с парниковым газом, сущностью ее является не созданный, а поглощенный (нейтрализованный) газ. С правовой точки зрения основания для отнесений углеродной единицы к категории товаров отсутствуют. С экономической точки зрения углеродную единицу можно рассматривать в качестве товара в той мере, в которой она является результатом труда, созданным для продажи.
Важность определения природы углеродный единицы состоит в определении способа введения углеродных единиц в хозяйственный оборот и их последующее обращение. 
Наиболее перспективным представляется оборот углеродных единиц на товарных биржах в силу следующих обстоятельств:
 - поскольку биржевая торговля ускоряет оборот товаров, сокращает издержки обращения и устраняет объективные препятствия для оборота, принимая во внимание, с одной стороны, специфику углеродных единиц и фактическое отсутствие соответствующего рынка, а с другой стороны, экстерриториальный характер оборота углеродных единиц, биржевая торговля углеродными единицами позволит свести к минимуму вопросы обращения;
 - биржевой товар должен быть однородным, стандартизированным, надлежащего качества и полностью свободным в обращении. Благодаря обязательности контроля за операционной деятельностью карбоновых ферм, углеродные единицы в полной мере соответствуют перечисленным критериям;
 - в качестве покупателей углеродных единиц в России в настоящее время рассматриваются исключительно крупные производственные предприятия, допуск которых на биржу не должен вызвать затруднений. Допуск на биржу продавцов – карбоновых ферм в силу того, что подобные организации в большинстве являются субъектами малого и среднего предпринимательства, может быть затруднен. В качестве одного из вариантов решения может быть предложен клиринг по сделке после «поставки» углеродных единиц покупателю.
Также вызывает интерес использование фьючерсов на углеродные единицы.
Одним из перспективных направлений в вопросе карбоновых ферм и углеродных единиц является их экспорт.
Как было указано выше, дальнейшее развитие оборота углеродных единиц предполагает их взаимное признание на международном уровне. Таким образом, углеродные единицы могут являться объектом экспорта.
В настоящее время ЕС разрабатывает стандарты для карбоновых ферм. Это позволит признавать углеродные единицы, эмитированные в странах, не входящих в ЕС.
Ключевым преимуществом России в области бизнеса карбоновых ферм на международном рынке является:
 - наличие свободных земель сельскохозяйственного назначения, пригодных для создания карбоновых ферм и их разнообразие: от Калининграда до Дальнего Востока;
 - низкая стоимость трудовых ресурсов (в сравнении с ЕС, США и Японией);
 - высокий уровень науки в области селекционных достижений.
Вводимый ЕС экологический сбор для продуктов с положительным углеродным следом следует рассматривать как фактическое нарушение принципов Всемирной торговой организации. 
Экспорт углеродных единиц позволит для России снизить последствия дополнительного налогообложения со стороны ЕС традиционного российского экспорта, характерной чертой которого является значительный положительный углеродный след.
Помимо этого, учитывая особенности отношений между Россией и Японией и культурные особенности последней, а также при подтверждении соответствия климатических условий целесообразным представляется рассмотрение возможностей развития карбоновых ферм на островах Южной группы Большой Курильской гряды. Экспорт в Японию углеродных единиц, эмитированных на Курильских островах, будет способствовать становлению добрососедских отношений между нашими странами.
Таким образом, весьма перспективным следует признать экспорт из России в страны ЕС и Японию углеродных единиц, а также экспорт в страны ЕС, США соответствующих селекционных достижений.
Для этого необходимо выполнение следующих мероприятий:
1. Разработка стандартов и правил сертификации углеродных единиц и системы контроля операционных процессов карбоновых ферм, гармонизированных со стандартами ЕС;
2. Оказание организационной, информационной и финансовой поддержки карбоновым фермам, образовательным и научным организациям по вопросам разработки и патентования растений, имеющих повышенный стабильный коэффициент секвестрации углекислого газа в форме:
- финансирования научных исследований с регистрацией прав на объекты интеллектуальной собственности за Российской Федерации;
 - освобождения заявителей от уплаты пошлин;
 - популяризации научных исследований в области селекции;
3. Предоставление карбоновым фермам в аренду земель сельскохозяйственного назначения на льготных условиях на период до 2026 года (т.е. до момента активного применения норм об углеродных единицах) при выполнении двух условий:
- наличие у карбоновой фермы патента или лицензии на допустимое селекционное достижение;
 - наличие у карбоновой фермы долгосрочного договора со специализированной организацией, осуществляющей сертификацию углеродных единиц и обеспечивающую контроль операционных процессов карбоновой фермы;
4. Субсидирование расходов карбоновых ферм на сертификацию в странах ЕС, США, Японии и Южной Корее.
Выводы 
Реализация предложенных теоретических подходов и организационно-технических мероприятий позволит сделать зеленый энергетический переход приоритетом глобального инновационного развития, исключив фактор дестабилизации рынков, дезорганизации экономики конкурентов, распространения практики трансграничной трактовки законодательства и экономического сдерживания на глобальном уровне вследствие обострения конкуренции центров накопления капитала.
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� A Global Green New Deal Report, 01.04.2009. – UNEP. - https://www.cbd.int/development/doc/UNEP-global-green-new-deal.pdf


� � HYPERLINK "https://www." �https://www.� � HYPERLINK "https://unctad.org/system/files/official-document/ares70d1_ru.pdf" \t "https://yandex.ru/search/_blank" �unctad.org›system/files/official…ares70d1_ru.pdf� 


� Парижское соглашение по климату от 21.12.2015. – � HYPERLINK "https://www.un.org/ru/climatechange/paris-agreement" �https://www.un.org/ru/climatechange/paris-agreement�


� � HYPERLINK "https://www." �https://www.� � HYPERLINK "https://normativ.org/lib/ekologiya/zakon-ot-2-iyulya-2021-g-296-fz-obyazyvaet-yurlits-i-ip-sdavat-otchety-o-vybrosakh-parnikovykh-gazov/" \t "https://yandex.ru/search/_blank" �normativ.org›…zakon…2021…296-fz…parnikovykh-gazov/� 


� � HYPERLINK "https://www." �https://www.�� HYPERLINK "http://www.kremlin.ru/acts/bank/41879" \t "https://yandex.ru/search/_blank" �kremlin.ru›acts/bank/41879� 


� A European Green Deal. – � HYPERLINK "https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-deal_en#documents" �https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/european-green-deal_en#documents� 
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