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Все больше времени отделяет нас от событий времен Второй мировой и Великой Отечественной войны. Но истории свойственно повторяться: в настоящее время Россия участвует в специальной военной операции по денацификации и демилитаризации Украины. Война перестает быть сугубо абстрактным понятием для россиян. Текущие военно-политические события показывают, что знание и понимание истории становится все более и более актуальным. В последние годы в большинстве западных и в ряде восточно-европейских стран, в том числе на постсоветском пространстве, наметилась тенденция пересмотра причин и итогов второй мировой войны. Предпринимаются попытки провести ревизию событий военной истории, а также нивелировать роль СССР в победе над фашизмом. При этом преувеличиваются роль и значение открытия «второго фронта» США и Великобританией и замалчиваются данные о подвиге советского народа в годы войны. Освободительная миссия Красной Армии в европейских странах называется «оккупацией». Данные о зверствах в отношении мирного гражданского населения на оккупированной территории Советского Союза просто исключены из современного исторического дискурса.
Не замечает преступлений современных нацистов против мирного населения Донбасса и нынешняя европейская общественность. Мало кто на Западе имеет реальное представление о вкладе советского народа в победу над нацистской Германией. А между тем от итогов второй мировой войны зависела судьба не только Европы, но и всего мира. 

Современной российской молодежи долгое время пытались навязать откровенно фальшивую историческую парадигму, извратить существующие представления об историческом прошлом нашего народа, создав искаженную картину миропонимания. В связи с этим все большую актуальность приобретает задача развития и популяризации исторических знаний в студенческой среде. Каждый молодой гражданин России должен понимать, что изучение отечественной и мировой истории – это не некий формальный этап в образовательном процессе. Интерес к истории, уважительное отношение к собственному историческому прошлому, сохранение исторической памяти – это залог нашего исторического будущего. В этой связи особое значение приобретает изучение истории Отечества студентами вузов. Знание истории своей страны служит лучшим препятствием для возможных фальсификаций исторических фактов и формирования ложной картины исторических событий. Не менее важно хорошо знать историю своей малой родины. В процессе изучения истории края происходит экстраполяция событий военного времени на ныне живущих людей, ведь они связаны с этим прошлым через своих предков. А это, в свою очередь, как нельзя лучше воспитывает чувства патриотизма и гражданственности.
Особое место в картине прошлого России занимает история Городов воинской славы. Каждый из них внес свою, достойную, лепту в защиту рубежей Отечества. В данной статье мы остановимся на исторических основаниях присвоения этого высокого звания городу Старому Осколу. История города периода Великой Отечественной войны – это своеобразная летопись подвига бойцов и офицеров Красной Армии, участвовавших в обороне и освобождении города. В 2011 году Указом Президента Д.А. Медведева Старому Осколу было присвоено высокое звание «Города воинской славы». Не все осознают, что это звание получили не нынешние старооскольцы, а советские воины – красноармейцы, мобилизованные из различных частей СССР и защищавшие город. 
В 1942-1943 гг. Старый Оскол оказался в эпицентре боевых действий, пережил тяжелый период немецко-венгерской оккупации. Уже в 1941 году город становится фактически прифронтовым. Летом 1942 года Старый Оскол оказывается на линии движения крупнейших сил вермахта, наступавших в направлении Воронежа. Старый Оскол находился в зоне проведения Воронежско-Ворошиловградской оборонительной операции. Части Красной Армии вынуждены были отступать. При этом на всей территории Старооскольского края шли ожесточенные бои. В районе сел Архангельское, Городище, Солдатское сражались 4 и 24 танковые корпуса. Они отступали параллельно линии фронта и отвлекали на себя до 600 танков противника
. Среднесуточные потери в ходе проведения Воронежско-Ворошиловградской оборонительной операции составили 2452 человека на участке Брянского фронта, 15516 человек на участке Юго-Западного фронта и 4758 человек на участке Воронежского фронта
. 
В течение 4–5 июля 1942 г. советские войска, ведя сдерживающие бои, продолжали отход уже на восточный берег р. Дон. Однако не всем частям удалось это сделать. В результате массированного немецкого наступления 2 июля 1942 г. в районе Старого Оскола соединились силы вермахта и венгерские части. В «кольцо» были взяты 12 дивизий 21 и 40 армий
. Шесть из них были окружены полностью, шесть – частично
. «Утром 3 июля 1942 г. в город вошли передовые части противника, а под городом продолжалась героическая борьба воинов 40-й и 21-й армий, которые с боями отходили на восток»
. 
В наиболее тяжелом положении оказались 45, 62, 160 и 124 стрелковые дивизии, которые попали в окружение в районе Атаманского и Ямского лесов южнее и юго-западнее Старого Оскола и были полностью отрезаны от основной группы войск. Здесь, на участке протяженностью в 45 км, в полном окружении сражались около 50 тысяч советских бойцов и офицеров. В ходе этих боев практически полностью была уничтожена 62 СД под командованием полковника П.А. Навроцкого. Бойцы 45 СД организовали круговую оборону и сдерживали натиск противника в течение пяти дней. 45 СД понесла огромные потери после боев в условиях полного окружения. Попавшие в окружение советские войска продолжали сражаться в течение первой декады июля, пытаясь разорвать вражеское кольцо.

О неспособности противника сломить сопротивление советских воинов, сражавшихся в окружении, говорит тот факт, что немцы использовали против них нервнопаралитический газ «Гелон». Потери противника в ходе этих боев были значительными. Начальник немецкого госпиталя в Старом Осколе О. Рюле вспоминал: «Немецкое кладбище в Осколе было самым большим, которое оставила наша санитарная рота после нападения на Советский Союз»
. Точное число погибших советских бойцов в оборонительных боях 1942 г. на территории города и района неизвестно до сих пор.
Автор считает, что главными причинами поражения в Воронежско-Ворошиловградской операции являются, во-первых, существенное превосходство сил противника; во-вторых, отсутствие достаточной координации и согласованности в действиях частей КА, входивших в состав разных армий. Принятие необходимых решений о передислокации войск либо их отводе запаздывало, что в совокупности позволило противнику развить успех. В-третьих, отрицательную роль в развитии операции сыграло отсутствие налаженной радиосвязи между отдельными войсковыми соединениями и фронтами, в результате чего в Ставке не могли реально оценить сложившуюся обстановку, и необходимые решения принимались с опозданием. В итоге линия фронта отодвинулась на восток. В результате неудачного завершения операции в июле 1942 года в зоне оккупации оказалась вся территория нынешней Белгородской области. С 3 июля 1942 года по 5 февраля 1943 года Старый Оскол и Старооскольский район находились в руках противника. Однако, говоря об итогах оборонительных боев в районе Старого Оскола летом 1942 года, следует сказать об их военно-тактическом значении. Советские войска, взятые во вражеское кольцо, продолжали самоотверженно сражаться. Благодаря действиям частей 6, 8, 45, 62, 297, 227, 212 и других стрелковых дивизий, воевавших в полном окружении, враг значительно снизил темпы своего наступления на Воронеж, а впоследствии – на Сталинград, что в итоге повлияло на дату начала, развитие и результаты Сталинградской битвы. «Оборона Старого Оскола и бои в условиях окружения на подступах к городу, продолжавшиеся в течение нескольких недель, сковали и отвлекли на себя крупные силы противника, что в итоге отразилось на общих темпах немецкого наступления на восток. Тысячи советских солдат, погибших на Оскольской земле летом 1942 года, ценой своих жизней значительно приблизили нашу Родину к Великой Победе. Следует отметить, что именно кровопролитные бои за город в июне-июле 1942 г. стали одним из исторических оснований присвоения Старому Осколу звания «Города воинской славы»
. 
Сложно переоценить моральное значение подвига советских бойцов, сражавшихся в окружении у Старого Оскола, а также на иных ратных полях Отечества. Их пример в настоящее время вдохновляет защитников Донбасса и российских военнослужащих, участвующих в специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины. Хорошо известный афоризм «Не в силе Бог, а в – правде» служит лучшим выражением и оценкой боевых действий, проводимых вооруженными силами России. Мужество и самоотверженность советских и российских бойцов и офицеров, защищавших и защищающих рубежи нашей Родины, должны являться примером истинного патриотизма и гражданственности для нынешней российской молодежи. Сохранение исторической памяти и правды о войне, дальнейшее изучение истории второй мировой и Великой Отечественной войны должно стать основой современной образовательной политики в России. Патриотизм, гражданственность молодого поколения станут надежными скрепами российского общества, его способности давать ответы на все «вызовы» современного мира. Знание истории, ее процессов и закономерностей, фактов и событий должно служить предотвращению попыток фальсификации истории Второй мировой войны, роли нашей страны в ее итогах.
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