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Введение. Важным фактором формирования стратегии развития региона является анализ динамики его народонаселения и формирование демографической политики, целью которой является регулирование процессов воспроизводства населения в желательном для региона направлении. Для формирования научно обоснованной эффективной демографической политики важно понять механизмы природной динамики численности биологических видов и, в частности, человеческой популяции. В изучении демографической ситуации в мире и в отдельно взятых регионах отмечаются существенные достижения, хотя сущность многих демографических процессов, как правило, имеющих глубокую природную составляющую, во многом остаётся не ясной, а, главное, не понимаемой широкими слоями населения. В данной работе предпринята попытка проанализировать имеющиеся данные о закономерностях динамики численности природных популяций и их приложения к динамике народонаселения.

Закономерности динамики популяций биологических видов. Целью развития любого биологического вида является более эффективное использование природных ресурсов и преобразование окружающей среды в благоприятном для вида направлении. При этом рост численности вида обусловлен наличием ресурсной базы и условиями выживания. В силу нестабильности указанных и иных факторов среды для всех видов характерны т.н. популяционные волны (по Н.Н. Тимофееву-Ресовскому) или волны жизни (по С.С. Четверикову), имеющие определённое эволюционное значение, поскольку при резком сокращении численности и дальнейшем её восстановлении изменяются частоты генов, а значит, и генофонд. При резких изменениях условий жизни некоторые виды испытывают т.н. эффект бутылочного горлышка – одну из форм популяционных волн, когда вследствие резкого уменьшения численности популяции происходит сокращение генофонда с последующим восстановлением.

На разных этапах развития стратегии размножения видов изменяются. При этом различают r-стратегию – высокую способность к репродукции при отсутствии заботы о потомстве и К-стратегию – низкую скорость репродукции при высокой степени заботы о потомстве
. К-отбор благоприятствует более эффективному использованию ресурсов, например, пищевых, и характерен для развитых сообществ; r-отбор благоприятствует более высоким темпам роста популяции и высокой продуктивности; это ведущая форма при освоении новых территорий, у пионерных сообществ, при ухудшении условий окружающей среды. Между этими видами отбора имеется фундаментальное отличие. На самых ранних стадиях заселения территории доминирует r-отбор; большинство видов, занимающих стабильные биотопы, при достижении ими максимальных размеров популяции имеют тенденцию к снижению r-отбора. Одновременно существует тенденция к росту К-отбора благодаря более тонкой адаптации к локальным условиям, а также ускорению передачи наследственной информации не столько на генетическом уровне, сколько на социальном в силу большей длительности воспитания потомства. Относительное количество видов с r- и К-отбором будет определяться стабильностью локальной среды обитания. В периоды с неблагоприятными условиями преимущество вновь получает r-отбор.

Ещё одним важным фактором динамики численности популяции является её плотность. Замечательные опыты американского этолога и психолога Дж. Кэлхуна
, называемые часто «мышиным раем», показали, что при полном обеспечении пищей и безопасных санитарно-гигиенических условиях высокая скученность мышиных и крысиных популяций приводила к т.н. «поведенческой клоаке» (Behavioral sink – агрессивность в отношении самок друг к другу и потомству, пансексуальность, гомосексуальность и асексуальность у самцов и т.п.), что при изначальном росте популяции вело к снижению численности, а в итоге к гибели популяции. Кэлхун описал распад популяции как «смерть в квадрате» («первую смерть», смерть духа, мыши переживали ещё при жизни) и считал, что не существует логических причин, по которым наблюдаемые в его экспериментах социальные эффекты не могут произойти в человеческом обществе.

Закономерности численности человеческой популяции. На первых стадиях развития человека динамика популяции определялась теми же закономерностями, что и у других биологических видов, прежде всего у животных. 
Однако человек смог пойти дальше других представителей животного мира в стремлении к независимости от природных условий и существенно расширил свою пищевую базу в эпоху позднейшего каменного века (неолита, около 10 тыс. лет назад), когда перешёл от присваивающего хозяйства (собирательство, охота, рыболовство) к новым формам получения продуктов путём их производства (скотоводство, земледелие – к так называемой производящей экономике). Эффект от этой неолитической революции был многократно превзойдён во времена научно-технической революции XX века – периода качественного преобразования производительных сил на основе превращения науки в ведущий фактор развития общества. Таким образом, человек практически освободился от фактора обеспеченности пищевыми и иными ресурсами как регулятора численности народонаселения (хотя ещё во многих регионах фактор недоедания имеет место, но это уже в силу, как правило, не экономических возможностей, а социально-политических причин).

Исторически проблема динамики народонаселения обострилась вместе с появлением государств, существование которых было напрямую связано с благополучием и ростом населения. При этом дискуссии по проблемам демографической политики государств ведутся с древних времён. Так, древнегреческий философ Платон (~428–347 до н. э.) утверждал, что рост населения государства не всегда позитивен, так как он заставляет людей мигрировать. Согласно теории английского священника, демографа и экономиста Томаса Р. Мальтуса (1766–1834) неконтролируемый рост народонаселения может приводить к снижению благосостояния и массовому голоду.

При неуклонном росте численности человеческой популяции на Земле с древних веков до нашего времени динамика народонаселения различных регионов была самой разнообразной. Огромную роль в регуляции численности регионов играли нехватка продуктов (голод, недоедание), эпидемии, войны, геноцид населения со стороны соседних или собственных государств, природные катаклизмы. Большинство из указанных факторов в силу развития человеческой цивилизации в настоящее время перестали играть решающую роль.

Согласно расчётам С.П. Капицы
, до XXI века скорость роста народонаселения была обратно пропорциональна квадрату численности населения; причём эту закономерность нельзя применять к масштабам отдельных стран, что косвенно является свидетельством единства населения Земли как системы.

Начиная с XX века закономерности динамики народонаселения стали принципиально меняться. Стремительный рост народонаселения с ускорением (демографический взрыв: за ХХ век численность человечества возросла почти в 4 раза: с 1,65 до 6,06 млрд) сменился т.н. демографическим переходом, когда скорость прироста численности населения стала неуклонно снижаться. Первыми демографический переход во второй половине XX века пережили развитые государства (Швеция, Германия, Россия и др.), уровень населения которых к настоящему времени в значительной мере поддерживается за счёт миграции из других стран. 
Развивающиеся государства показывают такую же тенденцию. Считается, что в среднем демографический переход для всего народонаселения приурочен к границе XX–XXI века. Причиной такого перехода можно считать в первую очередь отмеченную выше у животных закономерность в смене стратегий размножения видов, когда и в человеческом обществе высокую способность к репродукции при невысокой степени заботы о потомстве (r-стратегию) заменила К-стратегия – низкая скорость репродукции при принципиально возросшей степени заботы о потомстве. Существенно вырос период обучения профессии у молодёжи, а современные, как правило, малодетные родители проявляют заботу о потомках часто до солидного возраста последних.

С одной стороны, демографический переход ведёт к стабилизации и в последующем может даже привести к уменьшению численности народонаселения Земли, таким образом как бы способствуя снижению давления человека на биосферу, уменьшению экологической напряжённости.

С другой стороны, неравномерный рост населения в разных странах ведёт к ряду негативных последствий: нехватке рабочих рук, изменению соотношения населения разных стран, росту миграции, национальным, расовым и религиозным конфликтам, «старению населения» и др. 
При сохранении в дальнейшем сокращения прироста населения речь может идти о депопуляции во многих ведущих странах мира.
Высокий уровень депопуляции отмечается в России и в целом ряде других государств: в Литве, Латвии, Эстонии, Украине, Белоруссии, Польше, Венгрии, Болгарии и мн. др. странах. Предположительно, к 2300 г. на Земле будет столько же людей, сколько было в середине ХХ века – 2,5 млрд человек.

В качестве одной из важных особенностей ситуации с современным народонаселением отмечают т.н. демографическое «старение населения». Под этим термином понимают процесс увеличения доли пожилых людей в общей численности населения в результате роста продолжительности жизни и изменений в характере и соотношении рождаемости и смертности населения, а также эмиграции молодёжи. По оценкам ООН, население мира в возрасте 60 лет и старше насчитывало в 2000 г. 600 млн человек, что почти втрое превышало численность этой возрастной группы в 1950 г. (205 млн); в 2009 г. она превысила 737 млн, а к 2050 г. составит более 2 млрд человек. Если в 2009 г. удельный вес населения старше 60 лет в среднем по миру составлял 10,8 % (минимальный в Катаре и ОАЭ – 1,9 %, а максимальный в Японии – 29,7 %), то по прогнозам в 2050 г. составит 22 %. Первыми ощутили старение населения развитые страны; к настоящему времени этот процесс охватил весь мир и оценивается как серьёзная экономическая проблема. Но в то же время этот процесс имеет и положительные стороны: рост продолжительности жизни стабилизирует численность населения в условиях снижения рождаемости; фактически увеличивается доля работоспособного населения, поскольку этот рост происходит за счёт улучшения здоровья.
Еще одним важным демографическим аспектом является миграция населения – перемещение населения из одного региона в другой. Причины могут быть социальными, политическими, экологическими (например, вследствие изменения климата, засухи), этнокультурными и т.п. С одной стороны, миграция населения может возмещать естественную убыль населения страны (депопуляцию), с другой, – создаёт проблемы как для стран, переживающих массовый выезд, так и для тех мест, куда они направляются («утечка мозгов», проблемы ассимиляции с местным населением, изменение демографической структуры и др.). Миграция населения характеризуется неравномерностью и является яркой иллюстрацией давления жизни. Современные процессы глобализации облегчают и ускоряют миграцию населения, как впрочем и миграцию других биологических видов, особенно животных. Характерным современным примером в этом отношении является бегство населения с территории Украины вследствие многолетнего притеснения русскоязычных и военного конфликта (по некоторым оценкам, до трети граждан страны).
Социальные факторы в динамике народонаселения. Из всех представителей животного мира человек – самый социальный вид. Поэтому основной процесс в динамике народонаселения – деторождение – не столько биологическое, сколько социальное явление.

Материальные факторы при всей их важности оказываются не решающими при принятии решения о рождении ребёнка. Напротив, наши расчёты взаимосвязи рождаемости с различными факторами
 показали, прежде всего, достоверную отрицательную связь с материальным положением (коэффициент корреляции с ВВП на душу населения – -0,70)
. Действительно, отмечаемая в развитых странах депопуляция происходит на фоне растущего благосостояния населения.

При этом решение о деторождении в значительной степени принимается на подсознательном уровне. Так, связь показателей рождаемости и степени удовлетворения сексуальной жизнью показал явное наличие положительной связи (коэффициент корреляции – +0,59)
. В полном соответствии с изречением замечательного писателя М. Булгакова («разруха не в клозетах, а в головах»), решение о деторождении, прежде всего, принимается «головой». Но это решение может быть на уровне инстинкта, подсознания (некий природный элемент), а может быть на основании приобретённого опыта, прогноза изменения качества жизни, знаний, убеждений
, в т.ч. религиозных.

Подсознательный аспект обусловлен природными (генетическими, физиологическими) свойствами организма. В какой-то мере этот аспект сродни реакции некоторых грызунов, у беременных самок которых при нехватке питания происходит рассасывание плода. Как и в случае описанных выше опытов Д. Кэлхуна с животными, скученность населения в больших городах порождает отклонения в психосоциальном, включая половое, поведении. При этом также развиваются, а порой даже рекламируются разные формы девиантного поведения: асексуальность, пансексуальность, гомосексуальность. Всё более популярны термин метросексуал, борьба за равноправие полов и т.п. Все эти формы поведения отрицательно сказываются на показателе рождаемости.

Создаётся также впечатление, что негативные явления (скученность населения, загрязнение окружающей природной среды и т.п.), а порой просто негативная трактовка явлений окружающей жизни типа чрезмерного экологического алармизма о скором «конце света», исподволь воздействуют на психику людей и отрицательно влияют на решение о рождении ребёнка.

Особо следует выделить явление, известное как чайлдфри (от англ. childfree – свободный от детей), под которой понимают субкультуру и идеологию, характеризующуюся осознанным нежеланием иметь детей (в отличие от людей, не имеющих возможности иметь детей по медицинским или иным показателям) в пользу личной свободы. При этом утверждается, что отсутствие детей есть привилегия развитого социума. Это термин возник в США в 1970-е, где в настоящее время насчитывается более 40 организаций, объединяющих сторонников движения. В социальных сетях России также имеются открытые и закрытые группы, исповедующие чайлдфри в противовес людям с традиционными взглядами на семью. Проявляемый в условиях высокого уровня материального обеспечения феномен чайлдфри в эволюционном аспекте является одним из возможных способов снижения рождаемости.

В противовес чайлдфри позитивное влияние на рождаемость, несмотря на некоторую дискуссионность, приобретает развитие репродуктивных технологий (искусственного оплодотворения и т.п.), благодаря которым люди получают возможность иметь детей в ранее невозможных ситуациях.

Заметим ещё раз, что падение рождаемости связано не только с экономическим прогрессом, но с ростом образования и с борьбой за гендерное равенство. Активизировавшийся в последнее столетие феминизм связан не только с феминизацией, но и с маскулинизацией, то есть изменением некоторых функций мужских и женских особей, своего рода сближением мужского и женского начал. Ряд исследователей
 отмечает благодаря этому снижение уровня жестокости в человеческом обществе, обусловленное также усилиями власти и закона в этом направлении и снижением степени конкуренции в обществе.
Следует отметить тонкую грань и порой противоположное воздействие на репродуктивность между осознанной и подсознательной психикой. Так, сознание опасности, абсолютная неуверенность в завтрашнем дне во время войны ведёт, как известно, к повышению рождаемости (и именно мальчиков), а неуверенность в завтрашнем дне в мирное время, наоборот, ведёт к откладыванию деторождения.

Поскольку убыль прироста населения – вполне закономерный процесс современного периода, важной проблемой для государства становится регулирование качества населения, прежде всего его профессионального уровня. Россия последнюю сотню лет являлась поставщиком высокопрофессиональных кадров для стран Запада. Продолжается этот процесс и сейчас. Так, остродефицитные для страны специалисты в области IT-технологий предпочитают находить работу за рубежом. А от развития и внедрения технологий искусственного интеллекта зависит так важное в условиях дефицита населения высвобождение рабочих рук. И это только один пример. Необходимо предпринять комплекс мер для того, чтобы работа в родной стране стала все более привлекательной. И это касается не только уровня зарплаты, но в целом ситуации с комфортными условиями жизни как материальных, так и духовных, от степени качества жизни.
Динамика народонаселения в различных регионах мира. Если говорить о динамике народонаселения в целом в мире, то очевидно, что ситуация с депопуляцией ожидает весь мир (рис. 1). По оценкам ООН, в целом по миру суммарная рождаемость снизилась примерно с 5 детей на женщину в середине прошлого века до 2,4 в 2020 г. По прогнозным оценкам, суммарная рождаемость продолжит снижаться, но до начала 2060-х гг. будет превышать условный уровень простого замещения поколений – 2,1.
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Рисунок 1.
Численность населения мира (млрд человек на середину года) и среднегодовые темпы прироста (% в год по пятилетиям) по оценкам и вероятностным прогнозам ООН 2019 года, 1950–2100 гг.

Национальные традиции и демографическая политика (там, где она есть) в разных регионах мира существенно различаются. Как правило, в развитых странах политика направлена на стимулирование рождаемости. Однако анализ имеющихся прогнозов изменения численности населения в разных странах (рис. 2) показывает принципиально различную картину. Большая часть стран (из приведенных на рис. 2 Россия, Китай, Индия, Польша, Германия) находится в стадии перехода к депопуляции, в то время как для большой части развивающихся стран (на рис. 2 – Нигерия, Центральная Азия), а также для США и Великобритании прогнозируется устойчивый рост численности населения. В чем причина такого различия? Очевидно, что ситуация в развивающихся странах (особенно в Африке) описывается пока закономерностями расточительной r-стратегии, характерной для начальных этапов эволюции. Но в чем причина феномена Великобритании и США? По всей вероятности, благодаря национальной традиции уважения семейных ценностей и значительной миграции населения из других регионов мира благодаря привлекательности высокого уровня жизни и стабильности.
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Fig. 1. World population (billions at midyear) and average annual growth rate (% per year by
quinquennium) by UN 2019 estimates and probabilistic projections, 1950-2100 [6].
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Рисунок 2.
Динамика и численность населения в 2019 г. для различных регионов мира
.

Сложившаяся к настоящему времени в России драматическая ситуация с соотношением рождаемости и смертности (т.н. «демографический крест») даёт основание говорить о депопуляции в отношении народонаселения страны: если во время переписи населения 2002 г. насчитывалось 145,2 млн жителей, то на 01.01.2005 – 142,8 млн. По предварительным данным по состоянию на 01.10.2021, переписью населения учтено 147,2 млн человек, постоянно проживающих в России. По сравнению с переписью 2010 г. население России увеличилось на 2,05 миллиона человек (1,4 %). Но это увеличение происходило из-за миграционного прироста на фоне естественной убыли населения (превышение числа умерших над числом родившихся) практически в течение всего межпереписного периода, а также в результате присоединения Крыма. По сравнению с переписью 2010 г. численность населения увеличилась в 28 субъектах Российской Федерации, в остальных регионах численность уменьшилась. За прошедшие с предыдущей переписи годы наиболее значительно выросло число жителей Москвы и Московской области, Санкт-Петербурга и Ленинградской области, Краснодарского края. Сократилось население во многих регионах Дальневосточного, Центрального, Северо-Западного и Приволжского федеральных округов. Продолжается урбанизация: 75 % населения живет в городских населенных пунктах, 25 % – в сельских. 
Ситуация в России существенно отличается, например, от динамики народонаселения США, не имевших больших потерь населения за последнее столетие, испытавшие большой приток мигрантов со всего мира и в своё время активно рекламирующих успех в жизни многодетных семей (см. рис. 2).

Анализ ситуации в различных регионах России с точки зрения воспроизводства населения показывает, что выше уровня простого воспроизводства (2,1 рождений на одну женщину) рождаемость наблюдается только в небольших по численности населения муниципалитетах (преимущественно слабо урбанизированные периферийные территории) (рис. 3). 
Только 10,6 % населения России проживает в муниципалитетах, где оценка коэффициента суммарной рождаемости выше уровня простого воспроизводства. Почти 2/3 населения проживает на территориях, где коэффициент суммарной рождаемости ниже среднего для России (1,58 рождений на одну женщину). Если на уровне регионов максимальное значение находится на уровне 2,7 рождений на одну женщину (Тува), то на муниципальном уровне обнаруживаются гораздо более полярные значения, сравнимые с некоторыми странами Африки южнее Сахары
.
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Fig. 3. Estimation of the total fertility rate for groups of municipalities of the Russian Federation
ranked by population, births per woman aged 15-49, 2018 [3].
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Рисунок 3.
Оценка коэффициента суммарной рождаемости для групп муниципалитетов РФ по людности, рождений на 1 женщину в возрасте 15–49 лет, 2018
.

Возможности регулирования воспроизводства народонаселения. Демографическая политика, или политика в области народонаселения представляет собой целенаправленную деятельность государственных органов и иных социальных институтов в сфере регулирования процессов воспроизводства населения в желательном для себя направлении – достижении демографического оптимума. 
Среди демографических мер государственной политики в области народонаселения различаются как меры стимулирования рождаемости, так и, напротив, репрессивные, ограничивающие рождаемость
, как было в Китае в 1979–2015 гг. в период реализации политики «одна семья – один ребёнок».

Среди направлений стимулирования рождаемости выделяют государственную помощь семьям с детьми, создание оптимальных условий для совмещения профессиональной деятельности с выполнением семейных обязанностей, улучшение качества жизни, регулирование миграции населения и др.

История демографической политики свидетельствует, что она была слабым инструментом и не влияла решающим образом на воспроизводство населения. Создаётся впечатление, что естественные эволюционные процессы, регулирующие рождаемость, эмоциональный, психологический настрой населения являются более действенными факторами в динамике населения Земли. Вклад усилий правительств отдельных стран по регулированию численности населения (стимулирование рождаемости или, напротив, мероприятия по её сокращению) оценивается всего лишь 8–15 % в общем процессе изменения численности людей. При этом ряд мер (таких как запрет абортов или т.н. «материнский капитал») не меняют ситуацию кардинально, а лишь несколько изменяют динамику народонаселения, делают её неравномерной (ускоряют или откладывают рождение ребёнка). 
Так, результаты упомянутой выше политики правительства Китая по ограничению рождаемости оцениваются неоднозначно. Динамика роста населения Китая и России имеют однонаправленный характер (см. рис. 2), хотя в России проводились меры по стимулированию рождаемости. 
В 2015 г. в Китае было официально объявлено, что политика «одна семья – один ребёнок» будет отменена в будущем и количество допустимых для любых семей детей будет увеличено до 2; соответствующие поправки в Закон о населении и планировании семьи вступили в силу с 01.01.2016. В качестве результата этого решения ожидалось появление до 3 млн детей дополнительно каждый год. Однако практика показала обратное: в 2014 г. в Китае родилось около 17 млн детей; показатель рождаемости за 2021 г. составляет лишь около 18 млн новорождённых, а в 2019 г. в Китае зафиксирована самая низкая рождаемость за всю историю страны – менее 15 млн детей.

Заключение. Анализ динамики народонаселения на Земном шаре показывает сходство во многих чертах с динамикой численности популяций биологических видов, прежде всего животных. При этом более развитая социальность и всюдность человечества накладывает особенности на эту динамику, что сильнее всего отражается в региональном аспекте. Становится всё более очевидным, что развитые в ходе эволюции живого механизмы самозащиты проявляются в общемировой тенденции снижения рождаемости в силу приближающейся критической плотности населения и ограниченности ресурсов биосферы. 
Важнейшим практическим вопросом рассматриваемой проблемы представляется вопрос о направлении и эффективности демографической политики в конкретных регионах и в мире в целом. В какой степени возможно антропогенное регулирование? Можно ли считать особенности мирового устройства такой регуляцией? Что показывает опыт мононациональности Польши, опыт полинациональности США, опыт китаизации Китая (единство языка, несмотря на языковые и иные различия)? При этом наличие различных моделей государственного (национального) развития – это как раз способ выработать лучший путь для будущего наиболее эффективного обустройства человечества.

При всей сложности и разнозначности для разных регионов направлений успешной, в смысле поддержания оптимальной численности населения демографической политики, можно говорить о некоторых общих направлениях такой политики с учётом региональных особенностей населения.
Важно поддерживать позитивный психологический настрой населения, вселяя уверенность в завтрашнем дне. О проблемах в этой области говорит очень высокий показатель самоубийств среди мужского населения нашей страны. Последнее обстоятельство – явное свидетельство важности психологического фактора в демографической проблематике, поскольку удовлетворение условиями и внешними (общественными), и внутренними (семейными, личностными) – существеннейший фактор продолжения и жизни и рода! Мировой опыт показывает эффективность внедрения в сознание граждан положительного образа большой крепкой семьи.
Необходимо повышать экологическую грамотность населения, лишённую необоснованного алармизма, на основе позитивного отношении к окружающей среде и современных научных знаний. Важно избегать пропаганды фейков о скором конце света, гибели человеческой цивилизации вследствие чрезвычайной нагрузки на окружающую среду, что вызывает состоянии неуверенности в завтрашнем дне.

Необходимо развеивать «пророчества» о гибели наций, особенно европейских, включая Россию, на основе жонглирования коэффициентом размножения. Естественный процесс снижения рождаемости есть проявление природного (естественного) механизма регулирования нагрузки на биосферу.
Развитие медицины для обеспечения здоровья населения, включая развитие репродуктивной медицины. События, связанные с пандемией COVID-19, показали, что несмотря на имеющиеся успехи в профилактике (практически разработана первая вакцина в мире) и лечении этого заболевания, доля смертности заболевших в России оказалась выше, чем во многих других странах. 
Привлечение трудовых мигрантов на территории с недостаточной плотностью населения. Несмотря на некоторые неудобные моменты для коренного населения (разница в уровне культуры, религии, поведенческие проблемы), это в целом положительное явление как для экономики, так и для будущего страны, как показывает опыт России и США. Мононациональные регионы в этом смысле менее перспективны.

Необходимо стремиться к стабильному развитию человеческого потенциала и экономики, повышению качества жизни населения. В этом смысле должны использоваться все возможные меры поощрения развития этого человеческого потенциала, даже при относительно невысокой их эффективности (материнский капитал, отпуск по уходу за детьми, пособия на воспитание детей, образовательные кредиты и т.п.). 
Демографическая политика государства и его регионов должна выражаться в утверждении веры граждан в справедливость целей развития страны, уверенности в максимальности усилий правительства в достижение благополучия семьи и каждого отдельного гражданина, в уверенности благополучия завтрашнего дня. Поскольку именно психологический фактор является основным при всяких решениях в планировании семьи. 
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