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Основными действующими лицами на мировой арене в настоящее время являются сильнейшие государства, транснациональные образования экономических субъектов, международные организации. Именно они способны распределять огромные финансовые потоки и определять правила игры в современной экономике. Глобализация и интеграция всех видов связей привела к концентрации производства; концентрации капитала; сочетанию государственного и частного интересов в мировом разделении труда; инновационности социально-экономического развития.

Особенности развития мировой экономики характеризуют ее как постиндустриальную. Определяющими чертами такой экономики называют финансовую специфику, информационно–коммуникационные технологии, транснациональный характер, значимость сферы услуг. Факторами производства являются время и пространство. Влияние данных факторов привело к возникновению пороговых технологий и инновационному скачку в развитии стран. Сетевой характер экономики позволяет на основе глобального использования передовых технологий (в т.ч. информационных), поддерживаемых финансами крупнейших корпораций и финансовых рынков, отслеживать и создавать стоимость в мировом разделении труда. Неоэкономика рассматривается как продукт исторического развития стоимости, а процесс, определивший ее формирование, обусловлен трансформацией функции финансов, которая из распределительной становится воспроизводящей стоимость.

Концентрация капитала и производства определяет ряд стратегических преимуществ системы. Помимо действия закона экономии на масштабе производства и уникальных конкурентных преимуществ крупной системы финансовых ресурсов действует и специфический закон чендлеровской экономии на масштабах производства, который позволяет минимизировать средние постоянные издержки. Так достигается экономический эффект, который тем заметнее, чем более превышен определенный объем производства. Уникальные конкурентные преимущества крупной системы финансовых ресурсов позволяют обеспечить финансирование самых выгодных проектов на рынке и победить в конкурентной борьбе за счет функционирования на пороговом значении себестоимости имеющихся ресурсов.

А.Д. Чендлер исследовал преимущества, которые обеспечили влиятельность крупнейшим фирмам в мировой экономике. Он ввел понятие квазипостоянных издержек, снижение которых обеспечивается только крупной формой организации и за счет которых происходит финансирование ключевых направлений капиталовложений (включая НИОКР) и соответственно достижение стратегических преимуществ. Если постоянные издержки рассматриваются в краткосрочном периоде в отношении объема выпуска, то квазипостоянные – в долгосрочном и в отношении размера фирмы. Эти издержки становятся ведущим фактором наращивания объемов производства и увеличения размеров фирм, когда уже нет очевидной надобности экономии на масштабе производства. Ключевыми направлениями вложений считаются производство, сбытовая сеть, менеджмент, а центральной проблемой является максимальная степень задействования этих сфер. Эффект зависит от размеров предприятия и его мощностей, от скорости и интенсивности их использования. 
Разрабатывая перспективный продукт, фирма осуществляет уникальные крупные разовые капиталовложения в НИОКР. В последующем затраченный объем ресурсов обусловливает лидирующее положение разработчика на рынке и вектор развития НТП. Отраслями специализации таких компаний являются автомобилестроение, электроника, фармацевтика, высокие технологии, робототехника. Взаимовыгодный интерес нередко приводит к сотрудничеству лидеров из различных отраслей.

Постоянный объем вложений будет тем меньше, чем больше производственная программа, построенная на основе результатов НИОКР. Аналогичный эффект достигается при осуществлении вложений в сбытовую сеть, которая обеспечивает реализацию возрастающего объема продукта. Менеджмент такой фирмы будет обеспечивать реализацию апробированных эффективных управленческих и финансовых технологий в возрастающем масштабе. Эффективность представленного механизма подтверждается деятельностью крупнейших разработчиков компьютерной техники, предприятий авиакосмической отрасли, фармацевтической промышленности, гигиенических средств. Реализованные НИОКР, будучи растиражированными, становятся практически бесплатными для потребителя, а разовые гигантские затраты в избранном направлении обеспечивают конкурентные преимущества на многие годы вперед, ибо компания становится лидером, определяющим мировые стандарты. Транснациональный характер деятельности фирмы подкрепляет успех. 
Итак, возможность осуществлять крупнейшие квазипостоянные затраты есть частный случай общественно-необходимых затрат финансовых ресурсов, поскольку предполагает такой объем средств, без которого невозможно начать бизнес, удержаться в избранной нише. Вложения в производство стимулируют производственную сферу функционирования финансовых ресурсов, а уникальные преимущества крупной системы финансовых ресурсов касаются их инвестиционной направленности. Большое предприятие – большая стоимость – большие выгоды - так взаимосвязаны производственные, стоимостные, коммерческие стороны вопроса.

Формой реализации конкурентных преимуществ являются транснациональные образования (корпорации – ТНК), которые обеспечивают эффективную форму интеграции составляющих ее компонентов (производственного, сбытового, информационного, финансово-кредитного, организационно-правового) на основе целостности и синергии посредством сочетания кооперации и специализации. С точки зрения эволюционной экономики развитие систем идет в направлении укрупнения и интеграции, поэтому ТНК могут рассматриваться как эволюционная вершина развития, наиболее устойчивая организационная форма бизнеса в мировом разделении труда. Им принадлежит решающая роль в современной экономике, поскольку такой механизм позволяет путем концентрации производственного потенциала, капитала участников согласовывать их взаимные интересы (часто надгосударственного характера) и занимать стратегические позиции в конкурентной борьбе, решать глобальные проблемы участников рынка, определять направления научных разработок и делать эталоном собственную линию поведения.

Финансовая специфика этой организационной формы обеспечивает выгодное сочетание пространственно-временных характеристик системы в целях роста. Целостность структуры основана на общей долгосрочной финансовой политике, предполагающей при любом раскладе рост стоимости центральной (материнской) компании. Распределение ресурсов в структуре обеспечивает интеграционные связи элементов и направлений деятельности. Такая структура имеет «иммунитет» против негативного влияния внешней среды, поскольку составляет значительную ее часть. В арсенале образования имеются всевозможные варианты финансирования и неограниченный доступ к национальным и мировому финансовым рынкам. При осуществлении крупных финансовых вложений часто используются комбинированные методы финансирования: на первом этапе возможно использование краткосрочных кредитных ресурсов, которые потом переоформляются в среднесрочные займы. В последующем возможен выпуск облигационного займа (который служит источником погашения ранее взятых ресурсов) и выпуск акций. Стратегические преимущества и контроль центральной компании могут основываться на «системе участий» и на обладании исключительным правом разработки определяющих направлений деятельности всей компании. Способность ТНК создать замкнутый контур (финансовый, технологический, воспроизводственный) в местах пребывания обеспечивает доминирующую форму развития, поскольку в деятельности компании не участвуют нежелательные элементы, а принимающие страны, часто в ущерб себе и населению, поставляют в мегаструктуру только интересующие компоненты для дальнейшего разрастания (обеспечивающие конкурентные преимущества в мировом разделении труда). 
Малый бизнес нередко является «питательной средой» для более крупных форм организации. Этот альянс должен образовывать единый вектор движения, направленный на реализацию национальных интересов в международном разделении труда. В развитых странах помимо традиционных сфер деятельности малого бизнеса наблюдается его активность в сегментах венчурного финансирования, научных парков, Интернет-сферы, приборостроения, электроники, оптики. Миниатюризация и компьютеризация привели к тому, что высокотехнологичное оборудование теперь доступно малым предприятиям – с технической точки зрения здесь стирается грань между крупной и малой формой хозяйствования. Мобильность малого бизнеса в сочетании с указанными технологическими особенностями создает уникальную нишу функционирования. Появилась и разновидность ТНК – небольших по размеру компаний, активно развивающих деятельность за рубежом.

В развитых странах происходит формирование «новой экономики», которая характеризуется высокими темпами роста и концентрации, основанными на производстве наукоемкой продукции, сетевых структурах организации, высокотехнологичном компьютерно-информационном обеспечении. Определяющим фактором здесь является высокий уровень затрат на НИОКР, возможный по причине высоких квазипостоянных издержек, в отличие от экономики традиционного типа (с большой долей издержек переменного типа). Микроэлектроника и телекоммуникации являются материальной инфраструктурой, на которую опирается неоэкономика. «Новая экономика» «раскручивается» до предела, когда возможно финансирование определяющих НТП разработок и тиражирование продукции. Отрасли «новой экономики» характеризуются: 1) интеллектуальным капиталом как главным ресурсом развития; 2) уникальностью и преобладающей значимостью нематериальных активов; 3) высокой долей инновационности и обновления продуктов.

Рассматривая организационно-технологическое взаимодействие и интеграцию участников международного разделения труда, следует учитывать т.н. «технологические пирамиды», поскольку сегодня определяющим является противостояние господствующих технологий. Передовыми странами являются те, которые разрабатывают и продают новые фундаментальные технологические принципы, как правило, информационной направленности. Вторую ступень занимают страны, доводящие эти принципы до промышленных технологий и продающие их. Третью группу формируют страны, покупающие и размещающие у себя эти технологии и производящие с их применением товары, экспортируемые в четвертую группу – наименее развитые страны. Взаимодействие возникает между элементами, дополняющими друг друга в рамках подобных пирамид.

Представленные на верхушке пирамиды передовые технологии выступают как грядущая форма содержания стоимости, определяющая экономическую конкурентоспособность владельца в мировом разделении труда. Эта форма характеризует собой новую ступень эволюции финансово-кредитных трансформаций через призму технологических особенностей воспроизводственного процесса. Передовые технологии выступают как знак стоимости. Взаимодействие частей пирамиды обусловливает характер конкуренции: она максимальна на первом уровне – несовместимых базовых технологий; ожесточенна на втором; ослабляется и трансформируется в конкуренцию за инвестиции на третьем; минимизируется на четвертом уровне, где представлена борьбой за товаропотоки. Передовые технологии, представляя собой современную форму содержания стоимости, определяют лидирующее положение стран в «технологических пирамидах» и международном разделении труда. Обладание информацией о перспективных секторах приращения стоимости, а также наличие финансовых ресурсов для развития предопределяет технологическое лидерство.

Чтобы вхождение в технологические составляющие пирамиды было результативным, нужно учитывать т.н. пространство готовности, которое обусловливает возможности адаптации субъектов национальной экономики к мировым трансформациям. Это поле принятия нового опыта и внешних для субъекта факторов с последующим использованием их в своей деятельности и органичной интеграцией в систему. Факторы, находящиеся вне пространства готовности, не могут быть органично усваиваться системой. Знание пространства готовности позволяет выработать программу действий в рамках стратегических полей взаимодействия в контексте мировых трансформаций. Сегодня сформированы «поля» производственного, финансового, информационного, телекоммуникационного, транспортного и других пространств функционирования мировой экономики. Данные поля, ставшие значимыми и обособленными, образовали самоструктурирующееся пространство. Вне этих сегментов взаимной деятельности развитие национальной экономики невозможно. Требования современного миропорядка заставляют учитывать особенности пространства готовности, стратегических полей взаимодействия и производных от них факторов. Целое (мировая экономика) требует адекватного поведения частей (национальных экономик). 
В целом, при функционировании системы финансовых ресурсов экономических субъектов в условиях интеграции мирового хозяйства важным является систематическое определение приоритетов ее стратегического развития на основе стоимостной природы и пространственно-временных параметров деятельности. Только с учетом финансово-кредитных особенностей развития мировой экономики необходимо определять сегменты взаимодействия. Мировая экономика имеет свою специфику, «точки роста». Критерием эффективности интеграции структур будут максимизация стоимости, участвующих в воспроизводственном процессе экономических субъектов страны, и рост показателя валового национального продукта. 
В современной экономике особая роль отводится информации, информационным ресурсам. Это предопределило становление и динамичное развитие информационной экономики, технологический уклад которой базируется на доминировании компьютерной техники, средств телекоммуникаций, виртуализации бизнес-процессов и сетевых технологий. Наступившая эпоха новой промышленной революции характеризуется массовым использованием и соответствующих средств производства, а именно т.н. «больших данных» (big data), искусственного интеллекта, роботизации, Интернета вещей. Происходящие технологические инновации меняют существовавший до этого уклад как в производстве, так и в других сферах социально-экономической жизни человека - на рынке труда, в сфере досуга, в мире финансов и пр. Информация стала одним из главенствующих факторов производства в ряду признанных классических факторов: труд, земля, капитал, предпринимательские способности. Посредством использования информации создаются новые продукты, предоставляются услуги, формируется т.н. экономика знаний (самообучающаяся экономика). Потребности участников рынка также сдвигаются в пользу информационных потребностей. Происходящие в бизнес-среде, обществе сделки, связанные с распространением информационных и телекоммуникационных технологий, определили устойчивый характер нового образа экономики, которая получила название информационной. «Новая экономика» имеет ряд специфических характеристик:

1) ведущими факторами производства являются информация, финансовые ресурсы и человеческий капитал, формирующие на основе информационно-коммуникационных технологий экономику знаний;

2) научные разработки, ведущиеся как в научных центрах, так и крупнейших ТНК определяют доминирующие тенденции развития экономики на многие годы и обусловливают лидирующее положение разработчика на рынке;

3) происходит ускорение НТП, сокращение жизненного цикла товаров и услуг, внедрения инноваций на рынок;

4) формой организации «новой» экономики является сеть (т.н. сетевая экономика), в которой взаимосвязи финансово-информационного характера выполняют системообразующую роль, а взаимодействие экономических субъектов происходит в виртуальной среде. Не являясь разработчиком, участником сети понять механизм ее функционирования невозможно. Потребитель фактически не влияет на решения производителя, а одностороннее влияние на стандарты потребления приводят к диктату товаропроизводителя, навязыванию необходимых стандартов-стереотипов поведения и управлению сознанием пользователей информационных услуг.

Информационная экономика является, прежде всего, следствием развития и глобального распространения информационных продуктов, услуг, технологий. В отношении сетевой экономики отметим, что она строится по принципу сетевых взаимосвязей, но одновременно если эти связи представлены информационными потоками, Интернет-технологиями, то это уже есть т.н. сетевая модель информационной экономики, ее доминирующая форма организации. Поскольку связь рыночных (правовых, финансовых) институтов, крупнейших бизнес-игроков определяется конфигурацией и параметрами информационной связи между ними, то на рынках доминируют сетевые формы организации. Информационные потоки проникли в производственную и финансовую сферы, связали другие существующие поля готовности (транспортные, различных видов рынков, международной конкуренции и пр.).

Цифровая экономика по своей сущности близка к стоимостным распределительным отношениям – финансам, она усиливает не только контрольно-распределительное предназначение этой экономической категории, но и ее перспективную функциональную составляющую, а именно воспроизводственную (заключающуюся в воспроизводстве стоимости в наиболее конкурентоспособных секторах бизнеса). Очевидно, что максимизируется и конечный эффект данных распределительных стоимостных отношений – контроль всей цепочки создания стоимости и капитализация виртуального бизнеса за счет не просто дешевых а фактически бесплатных цифровых услуг и минимизации издержек на их создание и тиражирование. Блокчейн и цифровые технологии преследуют цель максимизации потребления услуг пользователями и воспроизводства стоимости как в мире реальном, так и в виртуальном.

Проблеме определения роли информации и специфике используемых ресурсов, возможности их аккумуляции, применения, синтезирования в настоящее время уделяется огромное значение. Интеллектуализация производства качественно повысила роль интеллекта, знаний и информации. Став ключевым фактором развития производства и управления, информация превратила технологии обработки информации в определяющее направление последующего развития экономики. Можно констатировать, что человечество вступило в информационную эру со своими законами, требованиями. Сегодня происходит переосмысление многих принципов общественно-экономической жизни, а перемены, которыми сопровождаются процессы становления новых отношений, настолько разительны, быстры, что часть участников рыночных отношений, не осознает их глобальности и не сможет занять достойного места в международном разделении труда. 
По мере эволюционирования экономика все более начинает использовать в качестве основного, перспективного ресурса информацию различного вида – теоретические знания, прикладные разработки, сведения, образы. Следовательно, информация является важнейшим предметом труда в новой, информационной экономике. Информационные потоки опосредуют функционирование производственных и транспортных систем, различные рынки товаров и услуг, и наряду с финансовыми потоками формируют единый информационно-финансовый комплекс, несущий рыночную информацию о грядущей расстановке сил в национальной экономике и международном разделении труда. Процесс, сопровождающийся нарастанием темпов формирования единого финансово-информационного пространства на основе компьютерных технологий, получил названия глобализации.
Таким образом, основным предметом труда в новой экономике является информация, служащая одновременно фактором производства, упорядочивающим другие факторы и определяющая предпосылки создания новой стоимости. Информация собирается, подвергается контролю и анализу, преобразуется в обрабатываемую форму, накапливается, сортируется, компонуется, обрабатывается, перерабатывается в необходимую форму, предлагается пользователю в виде товара. Информационная составляющая затрат на производство традиционной и наукоемкой продукции возрастает, а ее включение в стоимость реализуемого товара вовлекает и потребителя в цепь производства стоимости, которая разрастается до максимально возможных размеров и уже предстает в виде различных сетей, иерархично связанных между собой с различной степенью тесноты, времени взаимовыгодного функционирования. В этой ситуации активные действия по поиску производителей, потребителей, компаньонов переносятся в электронное пространство - виртуальную среду. 
Из-за высокой доли затрат на информационные услуги производителю важно знать не только запросы конкретных потребителей и условия поставщиков для минимизации издержек, но и, учитывая запросы контрагентов, трансформировать организацию своего бизнеса под их интересы. Потребители стремятся найти производителей, способных наиболее качественно предоставить интересующий информационный продукт. Информационная экономика есть, прежде всего, следствие развития и глобального распространения информационных продуктов, услуг, технологий. 
В отношении сетевой экономики отметим, что возможности, предоставляемые сетевой экономикой, позволяют экономическому субъекту реализовать следующие виды преимуществ: получить доступ к практически любой информации в любое время, в любом месте; сократить время на получение-передачу информации, совершение сделки (в реальном режиме времени); найти любого бизнес-партнера (производителя, поставщика, потребителя продукции и услуг, обработчика информации); реализовать наиболее выгодные условия сделки; снизить трансакционные издержки; изменить, адаптировать организационную структуру бизнеса в соответствии с меняющимися условиями.

Именно с развитием сетевой формы организации экономики связывают быстрое развитие и заполнение рынка такими инновационными разработками как микропроцессоры, программное обеспечение, мобильная связь, средства мультимедиа и др. Дополнение этого перечня услугами по дистанционному образованию, электронной коммерции, виртуализации бизнеса позволило заложить основы экономики знаний, сформировать менталитет и предпочтения широкого круга пользователей. 
Особенности сетевой формы организации информационной экономики позволяют говорить о некоторых характерных особенностях логистического взаимодействия экономических субъектов. Так если взаимодействие касается двух любых точек сети, то расстояние между ними минимизируется, они также могут сформировать узел новой конфигурации, стать элементами новой сети. Если же одна из точек не принадлежит сети, то расстояние между потенциальными контрагентами становится максимальным и часто коммерчески невыгодным. Более того, понять логику взаимодействия элементов в конфигурации сети практически невозможно стороннему наблюдателю, а его вхождение в уже готовые сети должно учитывать т.н. поля готовности – сегменты сети, готовые его принять для реализации взаимовыгодных проектов. В целом сети, представляя собой открытые системы, могут безгранично расширяться за счет включения новых элементов и уже готовых самостоятельных компонентов, иметь различные центры, преследующие свои цели, мобильно и адекватно реагировать на изменяющиеся условия. 
Объяснимым в этих условиях является тот факт, что в последние годы все большее значение приобретает информационная логистика, представляющая собой комплекс мероприятий по координации и оптимизации информационных потоков. Информационная логистика решает задачи по повышению релевантности информации, минимизации издержек при передаче ее в заданное время и место. Эти возможности оказались особенно востребованными при управлении информационными потоками ТНК, которые обеспечивают реализацию своих воспроизводственных процессов вне пространственно-временных границ, в условиях сетевой экономики. Получение синергетического эффекта от применения логистических разработок возможно за счет оптимизации, высокой степени согласованности и организованности информационных и сопутствующих потоков, что позволяет высвободить ресурсы для реализации стратегических перспектив.

В условиях глобализации информационной сети финансовые потоки подпитывают те воспроизводственные центры, где концентрируется наибольший потенциал знаний. В современной информационной экономике - экономике знаний, научные сведения обновляются с нарастающим темпом (примерно за три-пять лет). Более того, объем информации при передаче от объекта к объекту возрастает, а самодостаточность информационного контура позволяет знаниям самогенерироваться, развиваться. В настоящее время созданы высококачественные каналы связи (например, оптоволоконные) и мощные вычислительные машины, позволяющие успешно реализовывать современные управленческие технологии в отношении участников сети. Создание качественного информационного обеспечения есть условие построения и функционирования автоматизированных систем управления. Интеллектуальные технологии определяют технологический способ производства и служат инструментом создания метатехнологий, позволяющих в одностороннем порядке определять правила игры и стандарты, обеспечивающие конкурентные преимущества в будущем.

Таким образом, перспективные инновационные формы бизнеса строятся с учетом особенностей информационной экономики и ее сетевой конфигурации. Получаемый вследствие подобной интеграции доступ к знаниям, умениям и возможностям тиражировать продукт, образ создают стратегические конкурентные преимущества бизнеса, несмотря на его конкретные формы. Информация как активный элемент современной экономики предопределяет формирование производственных комплексов, финансовых центров, особенностей международного разделения труда и, как следствие, экономическое могущество.
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