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Украина и ее внутренние проблемы, которые возникли по итогам формирования украинского государства, всегда привлекали внимание Запада. ЕС и США не только проявляли интерес к внутренним проблемам, но и пытались использовать их в собственных интересах. Поддержка прозападного курса украинского государства в 1990-х годах, организация «оранжевой революции», газовые конфликты между Россией и Украиной в 2006 и 2009 годах – все это было направлено на переформатирование внутриполитического пространства на Украине и кардинальное изменение ее внешнеполитического курса. Тем более, что политика Запада в странах постсоветского с начала 1990-х годов в отношении бывших республик, носила агрессивный характер и была направлена на продвижение своих интересов. 
Изменение расстановки сил на Украине в результате государственного переворота в феврале 2014 года и военные действия Киева, который в апреле того же года начал войну на Донбассе, внесли кардинальные коррективы в украинский внешнеполитический курс. На смену двусторонним российско-украинским отношениям, которые несмотря на внутриполитический процесс на Украине развивались в политической и экономической сферах, пришел конфронтационный курс. Развязанная затем официальным Киевом война на Донбассе подвела черту под мирным периодом постсоветской истории отношений России и Украины. 
Военные действия, начатые в Луганской и Донецкой областях, фактически вывели часть территорий из политического и экономического пространства Украины. Одновременно с этим в ситуацию была вынуждена вмешаться Россия, которая оказала в первую очередь гуманитарную помощь Луганской и Донецкой народным республикам.

Донбасс стал ключевым фактором российской политики. В свою очередь Запад также использовал Донбасс для оказания давления на Россию, реализацию санкционной политики и дальнейшее разрушение российско-украинских отношений. При этом ЕС и США не интересовал и не интересует начавшийся в 2014 году процесс распада украинского государства. 
Конфликт на востоке Украины изначально создавал угрозы национальным интересам России. Последствиями конфликта стал масштабный поток беженцев из зоны боевых действий, еще больше обострились российско-украинские отношения. Попытки урегулировать конфликт через подписание соглашений (Минские соглашения) завершились безрезультатно. Позже это дало повод В.В. Путину заявить, что «весь ход последующих событий показывает, что сегодняшние киевские власти не собираются их исполнять»
. 
Для России конфликт на востоке украинского государства нес фундаментальные вызовы. Это было связано с трансформацией подхода Киева к отношениям с Россией, реализацией в отношении нее внешнеполитического курса. Ухудшение отношений с Украиной несло экономические потери. Это было связано с практикой Киева искусственно ограничивать торгово-экономические связи, разрывать производственные цепочки. Однако ключевой проблемой были геополитические факторы. Прежде всего, после государственного переворота на Украине было расширено сотрудничество Киева с западными странами, в том числе и в военной сфере. Украинская территория рассматривалась Западом в качестве плацдарма для оказания давления на Россию. Помимо этого, США и ЕС выделяли средства на перевооружение украинской армии и перевод ее на стандарты НАТО.

Огромную роль в реализации Украиной антироссийского курса сыграли западные страны. Несмотря на публичные заявления о приверженности решения конфликта на Донбассе мирным путем и заинтересованности в восстановлении российско-украинских отношений, ЕС и США проводили курс на дестабилизацию ситуации в зоне конфликта, расширили поставки военной техники и вооружений на Украину, увеличили финансовую поддержку Киева. Данные меры реализовывались одновременно с политической поддержкой украинского режима, который, в свою очередь, не был заинтересован в решении конфликта на Украине и последовательно реализовывал антироссийский курс.

Ситуация на Донбассе и в российской политике кардинально стала меняться во второй половине февраля 2022 года. Киев, при поддержке западных стран стал готовить масштабные военные действия в отношении России. Это потребовало от России принятия ответных мер. В итоге, 21 февраля 2022 года президент России подписал указы «О признании Донецкой Народной Республики» и «О признании Луганской Народной Республики»
. Упреждая действия Украины и объясняя причины начала специальной военной операции, В.В. Путин отметил, что «на прилегающих территориях, замечу на наших же исторических территориях, создается враждебная нам «анти-Россия», которая поставлена под полный внешний контроль, усиленно обживается вооруженными силами натовских стран и накачивается самым современным оружием»
.

Подписание соглашения с ЛНР и ДНР подвело черту под длительным периодом обсуждения их реинтеграции в правовое и экономическое пространство Украины. Как отметил российский президент после признания ДНР и ЛНР, «Минских соглашений теперь не существует»
. При этом В.В. Путин подчеркнул, что республики признаны в границах областей
.

Затем Россия в феврале 2022 года начала проведение специальной военной операции (СВО) на территории Украины. Это активизировало санкционную политику Запада в отношении России, которая столкнулась с масштабным давлением Запада. При этом США и ЕС, опираясь на поддержку международных финансовых институтов, многократно увеличили финансовую поддержку Киева. Это было связано с резким падением украинской экономики, которая и в предыдущее десятилетие сохраняла относительную стабильность за счет внешних вливаний. Так, до февраля 2014 года западные страны оказывали Украине экономическую помощь в основном через МВФ. Было подписано 7 программ по кредитованию, по которым Украина получила 18,27 млрд долларов
. Эффективность предоставленных средств вызывала сомнения. При этом выделяемые средства предоставлялись исключительно при условии выполнения украинской стороной политических и экономических требований. Также в 2014-2021 годах экономическую помощь Украине предоставили ЕС и США. С 2014 года ЕС предоставил Украине 17 млрд евро, которые шли на закупки вооружений и модернизацию вооруженных сил
. 
Помимо ЕС значительные суммы выделяли западные государства. В 2020-2021 годах Великобритания выделила Украине помощь на сумму 3,5 млрд фунтов стерлингов (4,7 млрд долларов)
. Германия в период 2014-2020 годов выделила Украине 1,4 млрд евро
. С 2014 года до середины 2021 года США выделили Украине 4,6 млрд долларов
.

Таким образов, в период с 2014 года и до начала СВО России Украина получила масштабную финансовую помощь, которая смягчила падение ее экономики. Однако после февраля 2022 года помощь Запада еще больше возросла. Например, в июне заместитель помощника госсекретаря США по делам Европы и Евразии Дерека Хоган заявил, что за последние три месяца (к лету 2022 года) США выделили на помощь Украине, в том числе на военную, около 53,6 млрд долларов
.

Однако даже такая масштабная поддержка не смогла предотвратить дальнейшее падение украинской экономики. Боевые действия нанесли огромный ущерб экономике Украины. «Украина потеряла до 600 миллиардов долларов. При этом 92 миллиарда долларов приходится на урон инфраструктуре: из строя выведено как минимум 195 заводов»
. По оценкам президента Украины, сделанным в июне 2022 года, «половина экономики Украины не работает»
. В этот же период он просил для поддержки экономической системы страны около пяти миллиардов долларов ежемесячно, чтобы покрыть дефицит бюджета
. Схожие оценки звучали со стороны американских представителей. По словам главы входящего в структуру Госдепартамента Агентства США по международному развитию Саманты Пауэр, «украинское правительство в условиях боевых действий на территории страны ежемесячно теряет 5-6 млрд. долларов из бюджета»
.

Помимо выделения Украине средств, необходимых для поддержания экономики Украины и ее восстановления, западные страны готовы были взять на себя финансирование деятельности государственных структур. В июне заместитель помощника госсекретаря США по делам Европы и Евразии Дерека Хоган заявил, что США в ближайшее время готовы направлять до 1,5 млрд долларов ежемесячно на поддержание работы правительства Украины
. 
После февраля 2022 года, когда Россия начала Специальную военную операцию на территории Украины, ключевой проблемой являются долгосрочные угрозы. Прежде всего, это сохраняющееся геополитическое столкновение между Россией и Западом, который стремится нанести максимальный ущерб российской экономике. Конфликт на Донбассе используется в качестве предлога для сохранения США и ЕС конфронтационного курса.

Во-вторых, на повестке дня стоят вопросы дальнейшего развития украинского государства. К середине лета 2022 года открытыми остаются вопросы относительно того, какую территорию будет занимать Украина, какие регионы она потеряет, и войдут ли некоторые из них в состав России. Эти вопросы пока не имеют однозначного ответа. Тем более, что дезинтеграция украинского государства фактически поощряется Западом. Продолжение военных действий на Донбассе, которые открыто поддерживаются Западом, в том числе через поставки новых видов вооружений, повышают риски дальнейшего распада украинского государства.
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