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Введение. Кластеры являются движущей силой социального развития и источниками долгосрочного экономического роста, поскольку, с одной стороны, они характеризуются динамичностью, способностью расширяться, углубляться, постоянно присоединять к себе новые элементы, с другой стороны, производства внутри кластера оказывают друг другу поддержку, в результате чего возникает синергетический эффект и обеспечивается непрерывное поступательное развитие.

Первоначально кластеры создавались по производственному принципу. В настоящее время в условиях перехода стран-лидеров мировой экономики к шестому технологическому укладу, приоритетными становятся инновационные кластеры, в которых осуществляется или ожидается «прорыв» в области техники и технологии производства с последующим выходом на новые «рыночные ниши».

Целью исследование является анализ специфики инновационного кластера как элемента региональной инновационной системы.
Объект исследования – региональная инновационная система Восточно-Казахстанской области (ВКО).
***
Инновационный кластер – это объединение хозяйствующих субъектов, осуществляющих научную или научно-техническую деятельность, а также организаций инновационной инфраструктуры, созданных для стимулирования инновационной деятельности на основе взаимодействия и совместного использования имеющихся возможностей, обмена знаниями и опытом, трансферта технологий, установления устойчивых партнерских связей и распространения научно-технической информации.

В отличие от отраслевых, инновационные кластеры представляют собой систему тесных взаимосвязей не только между фирмами, являющимися его участниками, их поставщиками и потребителями, но и крупными исследовательскими центрами и университетами, которые будучи генераторами новых знаний и инноваций, обеспечивают высокий образовательный и технологический уровень региона. Это дает возможность осуществлять координацию усилий и финансовых ресурсов хозяйствующих субъектов для создания нового продукта и технологий и выхода с ними как на национальный, так и на мировой рынок. В результате в рамках кластера выстраивается замкнутая технологическая цепочка – от создания инновационного продукта до его производства и вывода на рынок. 
В связи с тем, что инновационный кластер является элементом региональной инновационной системы, нами был проведен SWOT-анализ инновационной системы Восточно-Казахстанской области, результаты которого представлены в таблице 1.

Таблица 1
Результаты SWOT-анализа региональной инновационной системы Восточного Казахстана
	Сильные стороны
	Слабые стороны

	1. Большое количество крупных компаний международного уровня, привязанных к региональным ресурсам (горно-металлургический комплекс).

2. Наличие инновационно активных университетов.

3. Близость к крупным рынкам России и Китая.

4. Рост производства, в т.ч. в новых для региона отраслях (например, автомобилестроение).

5. Наличие научно-исследовательских организаций национального уровня (например, межотраслевая лаборатория ядерных технологий).

6. Достаточно высокий уровень технической оснащенности вузов (например, компьютерами). 
	1. Ориентация в тендерах на цену.

2. Отсутствие платежеспособного спроса во многих государствах Центральной Азии. 
3. Неразвитость инфраструктуры, которая затрудняет доступ на ключевые рынки.

4. Высокий уровень физического износа производственной инфраструктуры.

5. Недостаток финансовых возможностей для развития.

6. Утечка умов из региона.

7. Отсутствие координации между различными участниками инновационной инфраструктуры. 
8. Ориентация компаний на региональный или национальный, а не на международный уровень.

9. Ограниченные возможности роста из-за небольших размеров местного рынка.

	Возможности
	Угрозы

	1. Развитие приграничного сотрудничества. 

2. Возможности, открываемые государственной поддержкой инновационно-индустриального развития.

3. Экономическое лидерство Казахстана в странах Центральной Азии. 
4. Возможность привлечения инвестиций международных финансовых организаций.

5. Дополнительные возможности по разработке месторождений.

6. Увеличение объемов переработки сырья.

7. Увеличение экспорта в Китай и Россию.
	1. Проблемы с качеством производимой продукции.

2. Отсутствие собственных технологий. 
3. Сложность интеграции отечественных предприятий в международные технологические цепочки.

4. Большие и постоянно растущие затраты на эксплуатационное обслуживание.

5. Ценовая конкуренция с товаропроизводителями из Китая.

6. Недостаточный уровень технологий геологоразведки сдерживает развитие минерально-сырьевой базы.

7. Проблемы экологии, производственной безопасности и охраны здоровья.

	Примечание – составлено автором.


Восточно-Казахстанская область имеет благоприятное геополитическое положение, так как расположена рядом с двумя крупными рынками (России и Китая). В регионе имеет место рост производства, в т.ч. в новых для области видах экономической деятельности (например, автомобилестроение).

В Восточном Казахстане имеется ряд крупных предприятий горно-металлургического комплекса, обладающих развитым научно-технологическим потенциалом, продукция которых востребована на мировом рынке.

Так, в АО «Ульбинский металлургический завод» в 2021 году был введен в эксплуатацию завод по производству топлива для атомных электростанций. Это совместное казахстанско-китайское предприятие ТОО «Ульба-ТВС», выпускающее на изготовленном в Китае, Франции, Германии и США высокотехнологичном оборудовании тепловыделяющие сборки (ТВС) – инженерные конструкции, предназначенные для получения в ядерном реакторе тепловой энергии. Это пользующаяся спросом на мировом рынке продукция высокого передела с высокой добавленной стоимостью. Предприятие имеет статус сертифицированного поставщика для ядерной отрасли КНР
.
АО «Усть-Каменогорский титано-магниевый комбинат» (АО «УКТМК») – вертикально интегрированная компания по производству титана, специализирующаяся на различных операциях технологического процесса – от добычи сырья до выпуска продукции с высокой добавленной стоимостью. Продукция комбината (титан губчатый, магний первичный в слитках, титановые слитки и сплавы) сертифицирована ведущими предприятиями авиакосмической отрасли мира (Boeing, Airbus, General Electric др.). В 2020 году АО «УКТМК» и индийской компанией IREL limited было создано совместное казахстанско-индийское предприятие по производству титанового шлака. Это позволит АО «УКТМК» снизить издержки по импорту дополнительного источника сырья – титанового шлака
. 
Казахстанская горно-металлургическая компания KAZZINC является крупным производителем цинка с большими объемами производства сопутствующей меди, драгоценных металлов и свинца. В 2021 году в поселке Жайрем Карагандинской области введено в эксплуатацию новое подразделение компании KAZZINC – полиметаллическая фабрика. Это инновационно активное предприятие, имеющее в своей структуре новый карьер и полностью автоматизированную фабрику с высокой степенью цифровизации, в перспективе может стать крупнейшим производителем цинковых и цинковых концентратов в республике
. 
Другой предпосылкой создания инновационного кластера является наличие в регионе инновационно активных университетов – Восточно-Казахстанский университет (ВКУ) им. С. Аманжолова, Восточно-Казахстанский государственный технический университет (ВКГТУ) им. Д. Серикбаева, Государственный университет им. Шакарима г. Семей (СГУ им. Шакарима).

Так, например, ученые ВКГТУ им. Д. Серикбаева проводят исследования по природным наноминералам, технологии извлечения природных углеродистых наночастиц, нанотехнологии вскрытия руд цветных и благородных металлов, нанопленкам и нанопокрытиям, нанотехнологиям получения технической керамики на основе соединений редких металлов и т.п.

В Национальной лаборатории коллективного пользования при ВКУ им. С. Аманжолова проводятся фундаментальные и прикладные исследования по следующим направлениям:

– материаловедение и физика конденсированного состояния;

– ядерная и альтернативная энергетика;

– биология и биотехнология растений;

– геоэкологический мониторинг и рациональное природопользование;

– химия и технология полимерных и композитных материалов
. 
В СГУ им. Шакарима, в структуре которого имеются национальные центры «Радиоэкологических исследований» и «Аротехнопарк», проводятся исследования в области:

– изучения свойств веществ такими аналитическими методами, как химический анализ, сканирующая электронная микроскопия, дозиметрия, радиационный контроль;

– внедрение в агропромышленном комплексе научных разработок ученых университета и отечественных инновационных технологий в целях модернизации агропромышленного производства
. 
В Восточном Казахстане функционирует технопарк «Алтай»
, призванный осуществлять консолидацию ученых, предпринимателей и производственников региона при решении задач инновационного развития области и создания в ВКО конкурентоспособных производств, выпускающих продукцию с высокой добавленной стоимостью. 
Миссией технопарка является развитие региональной инновационной системы на основе оптимального использования интеллектуального и научно-технического потенциала ведущих научных центров и промышленных предприятий региона, эффективной интеграции образования, науки и производства на основе единой стратегии разработки и внедрения новых технологий и производства наукоемкой продукции. 
Для этого необходимо осуществлять:

– интеграцию научно-технического потенциала ВКО;

– строительство собственного опытно-производственного центра для организации мелкосерийных производств;

– формирование сети малых инновационных компаний, создающих производства по выпуску высокотехнологичной продукции на основе собственных изобретений или трансферта технологий;

– привлечение инвестиций в инновационную сферу региона;

– формирование в регионе эффективной системы коммерциализации технологий;

Выводы. В результате проведенного анализа были выявлены следующие возможности для развития в Восточном Казахстане региональной инновационной системы и создания на этой основе эффективно функционирующего инновационного кластера:

1. Развитие приграничного сотрудничества с Россией и Китаем, создающее дополнительные возможности для расширения рынка и как следствие – для окупаемости крупных инновационных проектов. 
2. Курс на социально-экономическую модернизацию Казахстана, который расширяет возможности для поддержки инновационных компаний и придания регионам более значимой роли в Национальной инновационной системе.

3. Привлечение инвестиций международных финансовых организаций расширяет инвестиционные возможности инновационно ориентированных предприятий региона и т.п.

Вместе с тем, во внешней среде имеются факторы угрозы для формируемого в регионе инновационного кластера:

1. Сложность интеграции отечественных предприятий в зарубежные технологические цепочки.

2. Ценовая конкуренция с товаропроизводителями из Китая.

3. Недостаточный уровень технологий геологоразведки сдерживает развитие минерально-сырьевой базы ведущих предприятий региона.

4. Проблемы экологии, производственной безопасности и охраны здоровья и т.п.

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что в Восточном Казахстане имеются предпосылки для создания регионального инновационного кластера. 
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