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Несбалансированное развитие промышленности и децентрализация энергетического обеспечения относятся к ключевым экономическим проблемам в республике Саха (Якутия) (далее - Якутия). Значительная часть территории Якутии изолирована в транспортном отношении, а поставки топлива могут осуществляться в ограниченный промежуток времени в рамках северного завоза. Ключом к решению этих проблем является активное развитие в последнее десятилетие нефтегазового сектора региона и новые возможности обеспечения топливом и нефтепродуктами отдаленных районов Якутии.
Регион традиционно считается «алмазной провинцией» России – вклад алмазно-бриллиантового комплекса в бюджет Якутии по сравнению с другими видами деятельности долгое время был наибольшим. Начиная с 2019 г. стало очевидно, что эта тенденция меняется – кимберлитовые трубки, которые были открыты в советское время, вырабатывают свой ресурс и истощаются, а темпы прироста запасов не покрывают достигнутых объемов добычи. Алмазодобывающие компании (прежде всего, ПАО «АЛРОСА») сталкиваются с ухудшением горно-геологических условий и необходимостью освоения более глубоких и труднодоступных залежей, что требует совершенствования технологий добычи. Кроме того, существенное влияние оказывает мировая конъюнктура алмазного рынка и перспективы производства искусственных алмазов ювелирного качества. При условии сохранения текущих ограничений минерально-сырьевой базы выбытие действующих шахт может привести к снижению добычи алмазов (с темпом от 4,5 до 5% в год)
.
На этом фоне растет роль нефтегазового сектора Якутии. Введенная в действие в 2009 г. трубопроводная система «Восточная Сибирь – Тихий океан» (ВСТО) и близкое расположение к ней основных разрабатываемых нефтяных месторождений создают конкурентные преимущества в поставках нефти на рынки АТР. Кроме того, ввод в эксплуатацию в 2019 г. магистрального газопровода «Сила Сибири» позволяет говорить об успешном формировании якутского центра газодобычи с перспективой организации поставок газа с месторождений западной Якутии за пределы республики и в страны АТР. Создаются предпосылки для развития газоперерабатывающих производств, газификации южных и западных районов. В 2020 г. доля доходов республики от нефтегазового сектора, впервые превысила долю алмазно-бриллиантового комплекса (38,6% и 33,7% соответственно)
. Доля республики в добыче нефти и газа по Дальневосточному федеральному округу (ДВФО) устойчиво растет (рис. 1, 2). Центром нефтедобычи в рамках ДВФО являются месторождения Якутии, крупнейшее из которых – Талаканское – обеспечивает ее половину.
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Рисунок 1.
Добыча нефти в ДВФО и в Якутии, млн т

В 2020-2021 гг. при участии автора была разработана энергетическая стратегия (далее – Стратегия) республики на период до 2032 г. с учетом прогноза социально-экономического развития до 2032 г. с целевым видением до 2050 г. В документе особое внимание уделено нефтегазовому сектору: разработаны сценарные прогнозы добычи и переработки углеводородов, сформулированы предложения по дальнейшему развитию, и обозначены механизмы реализации основных положений стратегии в условиях растущей роли республики в нефтегазовом секторе ДВФО.
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Рисунок 2.
Добыча газа в ДВФО и в Якутии, млрд м3
Прогноз развития нефтяного субсектора. Степень разведанности запасов нефти Якутии не превышает 14%
, что создает потенциал и вероятность открытия новых крупных месторождений. Одновременно это потребует большого объема капитальных вложений в геологоразведочные работы как со стороны компаний, так и государства, а также проведения активной лицензионной политики и разработки системы стимулирования недропользователей.
В рамках рассмотренных сценариев добыча нефти растет до 2024 г. Начиная с 2025 г. ожидается падение объемов добычи (рис. 3, 4). В рамках каждого из прогнозных сценариев (умеренный и стратегический) объем добычи нефти включает добычу на разрабатываемых месторождениях (введенных в эксплуатацию до 2020 г.) и прирост за счет добычи нефти из участков недр, на которых в результате геологоразведочных работ (ГРР) будет проведен перевод перспективных и прогнозных ресурсов в подтвержденные запасы нефти.
Стратегический сценарий предполагает подключение новых месторождений, освоение трудноизвлекаемых ресурсов, а также применение технологий интенсификации добычи. Наиболее активно ГРР должны проводиться:

1) на ранее открытых месторождениях ПАО «Сургутнефтегаз» и ПАО «НК «Роснефть» (перевод ресурсов в запасы высокой степени изученности);

2) на новых перспективных участках эти меры необходимы для поддержания достигнутых объемов добычи нефти после 2025 г. и исключения возможности резкого падения добычи.
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Рисунок 3.
Прогноз добычи нефти в Якутии, умеренный сценарий, млн т
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Рисунок 4.
Прогноз добычи нефти в Якутии, стратегический сценарий, млн т
Необходимость интенсификации процесса открытия месторождений обусловлена особенностью инвестиционного цикла в нефтяной отрасли. Акцент должен делаться на вовлечении в разработку месторождений и участков недр, тяготеющих к ВСТО. Для реализации стратегического сценария необходим прирост капитальных вложений в геологоразведочные работы как со стороны компаний, так и государства, а также проведение активной лицензионной политики и разработки системы стимулирования недропользователей.
В рамках энергетической стратегии прогнозируется повышение уровня обеспеченности нефтепродуктами собственного производства к 2025 г. до 50 %, к 2032 г. до 76%. Достижение этих целевых показателей предполагает рост доли добываемой нефти, потребляемой на территории Якутии, проектирование и строительство новых мощностей по переработке нефти и газового конденсата. В рамках умеренного сценария предполагается рост доли нефти к 2032 г., направляемой на внутреннее потребление, до 8,5%, в рамках стратегического – до 13,8%. Основу прироста внутреннего потребления составит переработка конденсата на Чаяндинском нефтегазоконденсатном месторождении (НГКМ), а также расконсервация либо строительство новых малых НПЗ в изолированных районах Якутии. В стратегическом сценарии в 2032 г. на переработку будет направлено 1,6 млн т нефти и газового конденсата в связи с вводом в эксплуатацию нефтеперерабатывающего завода (НПЗ) мощностью 1 млн т и переработкой конденсата с Чаяндинского НГКМ. Для достижения этих значений в 2020-2025 гг. необходимы инвестиции в переработку нефти и конденсата в сумме 32 млрд руб. для умеренного сценария и 56 млрд руб. – для стратегического сценария.

Прогноз развития газового субсектора. До 2019 г. добыча газа в Якутии велась в основном для потребления на объектах инфраструктуры и бытовых нужд. Сдерживающим фактором являлось отсутствие магистральной газотранспортной инфраструктуры. Запуск магистрального газопровода «Сила Сибири» обеспечил прирост добычи газа. Прогнозные сценарии добычи природного газа во многом определены планами ПАО «Газпром» по наращиванию поставок по газопроводу «Сила Сибири» в Китай, а также динамикой строительства Амурского газоперерабатывающего завода (ГПЗ). Немаловажную роль также играют перспективы разработки менее крупных месторождений, активизация деятельности малых и средних независимых производителей газа (доступ к «Силе Сибири» имеют не более 60% от суммарных запасов газа Якутии, остальные запасы изолированы).
Умеренный сценарий прогноза (рис. 5) исходит из того, что поставки по газопроводу «Сила Сибири» будут наращиваться до достижения проектной мощности (38 млрд м3). Стратегический сценарий (рис. 6) предполагает активный ввод новых добывающих мощностей как тяготеющих к газопроводу «Сила Сибири», так и изолированных; рост использования газомоторного топлива, реализацию проектов сжижения газа. Для каждого сценария объем добычи оценен с учетом:

· добычи на разрабатываемых месторождениях (введенных в эксплуатацию до 2020 г.);

· прироста за счет добычи газа на новых разведанных месторождениях;

· добычи из участков недр, прогнозируемых к открытию (в результате ГРР ожидается перевод перспективных и прогнозных ресурсов в подтвержденные запасы), эксплуатация которых может быть начата после 2030 г.; различие добычи между умеренным и стратегическим сценарием в основном связано именно с этой частью прироста добычи.
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Рисунок 5.
Прогноз добычи газа в Якутии, умеренный сценарий, млрд м3
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Рисунок 6.
Прогноз добычи газа в Якутии, стратегический сценарий, млрд м3
Основной вклад в прирост добычи в Якутии в следующем десятилетии составят: 
· Чаяндинское месторождение. Выход на пик добычи ожидается в 2027-2032 гг. на уровне 25 млрд м3, в 2025 г. добыча составит 23 млрд м3;
· месторождения ПАО «ЯТЭК» (Средневилюйское месторождение). В 2022-2023 гг. прогнозируется выход добычи по газовым активам ПАО «ЯТЭК» на уровень 2 млрд м3 с сохранением этого объема добычи в рамках периода реализации Стратегии (до 2033-2034 гг.);
· добыча газа прочими недропользователями («Сахатранснефтегаз», «АЛРОСА-Газ», «Ленск-Газ»). В рамках реализации Стратегии предполагается, что добыча газа прочими недропользователями будет находиться на уровне 250 млн м3 в год.

· Текущий потенциал разрабатываемых месторождений позволит сохранить устойчивый рост добычи газа до 2032 г. Вместе с тем, для сохранения высоких объемов добычи необходим:

· ввод новых добывающих мощностей как тяготеющих к газопроводу «Сила Сибири», так и изолированных, с целью к 2032 г. вовлечь в разработку не менее 50% таких запасов;
· проведение ГРР в период с 2020 по 2032 гг. для перевода прогнозных ресурсов в подтвержденные запасы;
· развитие системы газопроводов для поставок газа с месторождений, удаленных от газопровода «Сила Сибири».

Важным вопросом для Якутии является расширение возможностей внутреннего потребления газа. Так, Стратегией предусматривается рост использования сжиженного природного газа (СПГ) в качестве моторного топлива, а также на объектах теплоснабжения. Рост потребления должен быть достигнут за счет ввода установок по производству СПГ (до 260 тыс. т в год), организации малотоннажного производства СПГ (10-20 тыс. т в год) и строительства малотоннажного завода в районе г. Якутска (до 300 тыс. т). Кроме того, планируется создание производства СПГ на базе Якутского газоперерабатывающего завода. Общий объем потенциального потребления СПГ с 2021 по 2030 гг. может превысить 100 тыс. т в год. При этом на котельных будет потребляться 29% этого объема, а в населенных пунктах – 71%.

К числу важнейших мероприятий в рамках реализации Стратегии следует отнести газификацию Якутии в рамках соглашения с ПАО «Газпром». Компания планирует построить шесть газопроводов-отводов от магистрального газопровода «Сила Сибири» с газораспределительными станциями, от них будут проложены девять межпоселковых газопроводов общей протяженностью 186 км. В результате реализации программы газификации на 2021-2025 гг. уровень газификации будет увеличен до 40,8% (на начало 2020 г. он составлял 34,3%). В том числе в сельской местности этот показатель вырастет в 1,5 раза по сравнению с уровнем 2020 г. – до 37,2%. Для развития переработки газа в Якутии первоочередной мерой является координация деятельности компаний (проектов) в области транспорта нефти и газа. На уровне региональных властей и компаний должно приниматься решение по выбору месторождения – источника сырья для газопереработки в условиях, когда газ с объектов ПАО «Газпром» планируется перерабатывать на Амурском ГПЗ.
***
Ключевой проблемой топливно-энергетического комплекса Якутии долгое время являлся преимущественно локальный характер добычи и потребления энергоресурсов, что находило отражение в стратегических документах – приоритетным считался угольный сектор. Регион сравнительно недавно вошел в число нефтегазовых центров востока России: развитие магистрального трубопроводного транспорта в последнее десятилетие позволило вывести на федеральный уровень как добычные возможности, так и вопросы стратегического позиционирования его энергетического комплекса.
Несмотря на рост добычи в последние годы и в целом благоприятный прогноз добычи, критически важным для Якутии является прирост запасов углеводородов. Это позволит снизить темпы падения добычи нефти до конца текущего десятилетия и газа – после 2033 г. Актуальными также представляются вопросы развития нефтепереработки и газопереработки – на территории региона нет перерабатывающих мощностей, которые могли бы существенно снизить потребности в топливе из других регионов. Реализация таких проектов также осложняется технологическими сложностями и высокой капиталоемкостью строительства перерабатывающих мощностей в северных условиях.
«Северная» специфика Якутии вынуждает искать новые пути энергоснабжения изолированных районов – возможности для этого дает, например, сжижение газа на тех месторождениях, которые не имеют доступа к газотранспортной инфраструктуре. Расширение возможностей использования для нужд региона локальных энергоресурсов, основанное на современных технологических решениях, представляется главным стратегическим вектором развития нефтегазового сектора Якутии на предстоящее десятилетие.
� Статья подготовлена при финансовой поддержке Минобрнауки РФ по проекту государственного задания №FSRG-2020-0010 «Закономерности пространственной организации и пространственного развития социально-экономических систем северного региона ресурсного типа».
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