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Опубликованные в последнее время результаты исследований, посвященных анализу современной российской практики стратегического территориального планирования,
 фокусируют внимание в основном на ее слабых сторонах. Их выявление и содержательная характеристика являются важным, но недостаточным условием продуктивного совершенствования названной практики. 
По нашему мнению, необходимой является постановка актуальных задач совершенствования практики разработки муниципальных стратегий, решение которых способно повысить их качество. 
Полагаем в этой связи целесообразным воспользоваться полученными нами ранее оценками экспертов
, определивших факторы, в наибольшей степени влияющие на качество муниципальных стратегий. 
В числе таких факторов: дефицит профессионально подготовленных кадров, способных осуществить успешную разработку муниципальных стратегий; организационная и информационная необеспеченность органами публичной власти активного участия бизнес-сообщества и домохозяйств в определении приоритетных направлений, целей и задач муниципального развития, инструментов управления развитием муниципальных образований; отсутствие разработанных региональными органами власти нормативных документов, содержащих методические подходы к решению основных задач разработки муниципальных стратегий; отсутствие разработанных и апробированных на практике методик эффективного решения основных задач разработки муниципальных стратегий
. 
Учет названных факторов позволяет осуществить постановку ряда ключевых задач совершенствования практики разработки муниципальных стратегий и дать их содержательную характеристику. 
1. Формирование системы кадрового обеспечения разработки документов стратегического публичного планирования. Повышенная значимость названной задачи подтверждена в Основах государственной политики в сфере стратегического планирования в Российской Федерации
. 
В оценке масштабов деятельности такой системы следует учесть ряд обстоятельств. Первое – общее число муниципальных образований превышает 20 тысяч. Даже, если учесть, что в реальной практике задача разработки стратегий адресована, преимущественно, городским округам и муниципальным районам, то и их число выглядит достаточно внушительным (более 2300). Второе - установленный ныне «шаг» стратегического планирования (6 лет) определяет потребность в среднесрочной перспективе осуществить корректировку или актуализацию уже разработанных и реализуемых ныне муниципальных стратегий. 
Характеризуя такую систему, обратим внимание на следующие моменты: 
( подготовку кадров специалистов, владеющих компетенциями в сфере стратегического публичного планирования, целесообразно осуществлять по магистерским программам направлений «Государственное и муниципальное управление» и «Менеджмент». Позитивным моментом явилось бы включение в образовательные программы бакалавриата названных направлений дисциплин, предусматривающих «старт» освоения обучаемыми ряда компетенций в сфере стратегического публичного планирования; 
( поскольку подготовка специалистов в сфере стратегического публичного планирования займет не менее 6 лет, необходимо в оперативном режиме «запустить» в системе дополнительного профессионального образования переподготовку муниципальных служащих, а также представителей научного и экспертного сообществ с целью формирования и развития у них профессиональных компетенций в сфере стратегического публичного планирования; 
( востребована организация всероссийского конкурса на подготовку учебных изданий, необходимых в подготовке и переподготовке кадров, владеющих компетенциями в сфере стратегического публичного планирования; 
( неотъемлемым элементом позиционируемой системы является стажировка кадров органов местного самоуправления в сфере стратегического публичного планирования. Ее базами могут стать, во-первых, действующие научные центры (международный центр социально-экономических исследований «Леонтьевский Центр», Центр стратегических разработок Северо-Запад и др.) и признанные научные школы в области стратегического территориального планирования (например, Кубанская школа развития местных сообществ), во-вторых, муниципалитеты, отличающиеся развитой практикой стратегического территориального планирования. 
2. Дополнение имеющейся методической базы, используемой в разработке муниципальных стратегий, новыми элементами. В их числе: 
( единообразные и четкие критерии оценки качества стратегий территориального развития, устанавливаемые федеральными органами государственной власти Российской Федерации; 
( установленный органами государственной власти субъектов Российской Федерации инвариантный состав ключевых задач разработки муниципальных стратегий;

( апробированные на практике процедуры и алгоритмы эффективного решения ключевых задач разработки стратегий (оценки достигнутых целей социально-экономического муниципального образования, определения его конкурентных преимуществ, выбора механизма реализации стратегии, оценки финансовых ресурсов, необходимых для ее реализации и др.). 
3. Совершенствование организационного обеспечения процесса разработки муниципальных стратегий. Решение поставленной задачи связывается с разработкой и апробацией механизма, обеспечивающего активное участие стейкхолдеров в разработке муниципальных стратегий. Он призван учесть, во-первых, состав стейкхолдеров, включающий региональные органы государственной власти и местного самоуправления, бизнес, действующий на территории муниципального образования, домохозяйства; во-вторых, наличие существенных различий между названными группами стейкхолдеров в составе реализуемых ими интересов; в-третьих, реальные организационные, информационные и творческие возможности, которыми они располагают. 
Такой механизм, если принять во внимание достижения передовой российской и зарубежной практики
, должен отличается высоким уровнем разнообразия инструментария, включающего в том числе: «круглые столы», проводимые в формате общественного обсуждения, тематические дискуссии в режиме онлайн, проектные семинары, опросы жителей, анкетирование представителей бизнеса, интерактивный веб-сайт для сбора предложений по базовым компонентам стратегии, тренинг-конференции, тематические совещания в формате организационно-деятельностных игр, общение с должностными лицами регионального и местного публичного управления (чат), краудсорсинговая онлайн-платформа для распространения информации о процессе стратегического планирования, внесения предложений жителями и получения обратной связи от рабочих групп, аккаунты в социальных сетях, посвященные разработке стратегии, мобильное приложение для участия широких слоев населения в разработке стратегии и др.
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