Прием документов на соискание Премии «Экономист года – 2022»
Вольное экономическое общество России ведёт прием документов на соискание Общероссийской высшей общественной экономической премии «Экономист года – 2022».
Премия «Экономист года» учреждена Вольным экономическим обществом России и является признанием заслуг высококвалифицированных экономистов перед обществом и государством. Премия присуждается в следующих номинациях: «За практический вклад в развитие экономики Российской Федерации»; «За вклад в экономическое образование и просвещение»; «За вклад в развитие экономической науки». 
Премия «Экономист года» входит в комплекс мероприятий Всероссийского экономического собрания, посвящённого профессиональному празднику «День экономиста» (11 ноября). Традиционно в рамках работы Всероссийского экономического собрания объявляются Лауреаты Премии. 
Прием документов на соискание Премии «Экономист года – 2022»  открыт до 10 октября. Подробная информация о премии опубликованы на странице – https://www.veorus.ru/всероссийские-проекты/premiya-ekonomist-goda/ 

