
Авдеева Е.С. 

д.э.н., доцент, профессор кафедры корпоративной экономики, Поволжский институт управления (филиал) РАНХиГС
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ СТРАНЫ И РЕГИОНА С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ЕЕ ТОРГОВЫХ СВЯЗЕЙ И ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Ключевые слова: экономическая безопасность, внешнеторговая деятельность, импортозамещение.

Под национальной экономической безопасностью многими авторами понимается защищенность экономики страны и ее регионов от внешних и внутренних факторов, неблагоприятно воздействующих на экономическое функционирование, подрывающих уровень жизни населения. При этом, как правило, выделяются три ее принципа:
· независимость, то есть формирование такой экономической системы, которая бы позволила стабильно функционировать без поставок со стороны иностранных государств (важнейшую составляющую в данном случае имеет продовольственная безопасность);
· стабильность – устойчивое существование отечественной экономической системы без каких-либо потрясений, кризисов и экономических коллизий;
· устойчивый рост национальной экономики – постоянное и поступательное развитие отечественной экономической системы и формирование в ней возможностей для планомерного развития всех ее подсистем: промышленной, инновационной, социальной и др.
.

Ранее экономическая безопасность страны рассматривалась с точки зрения импорта и зависимости от импортной продукции. Долгое время одной из основных проблем нашей страны была продовольственная безопасность, так как объем импортных продуктов питания в некоторые годы достигал 40 и более процентов, что являлось угрожающей величиной. 
Но мало кто из экономистов рассматривает экономическую безопасность страны с точки зрения экспорта. Однако, рассмотрев основные принципы национальной безопасности, мы можем сделать вывод, что в настоящее время необходимо рассматривать экономическую безопасность именно с точки зрения этого фактора, так как именно чрезмерный и необдуманный экспорт влечет за собой:

1. зависимость экономики и ее основных экспортных контрактов, что в большей степени влияет на формирование бюджетов – это особенно опасно при высокой концентрации поставок и отсутствии диверсификации как по продуктам, так и по регионам. 
2. нестабильность - зависимость от курсов валют, инфляции и другие факторы, которые напрямую влияют на объем и цены контрагентов.
3. Отсутствие роста национальной экономики: безработица, малый объем инноваций и промышленности, что обусловливает ресурсный экспорт, несмотря на мировые цены, так как именно эти поступления являются основным источником пополнения бюджета. 
При этом по большому счету, не важно, что экспортирует страна: сырье или конечную продукцию. И то, и другое, если оно составляет значительную долю доходов государства, ставит под удар отечественную экономику. Конечно, готовую продукцию (а особенно инновационную) экспортировать гораздо выгоднее: велика доля добавленной стоимости, и если предприятие является единственным производителем данной инновации, то монопольное преимущество. Но в любом случае превалирования экспорта над внутренним потреблением собственной продукции быть не должно. Особенно опасна концентрация экспорта в одну страну или интеграционное объединение. Подобное отсутствие диверсификации (или чрезмерная концентрация) грозит большими внешними рисками. 
Так, при рассмотрении внешнеторговой деятельности России четко видна следующая зависимость и тенденция: при кризисных ситуациях, зарубежные страны стараются сократить импорт, при этом объем собственного экспорта (то есть импорта в Россию) стараются оставить как минимум на прежнем уровне (рис. 1). Таким образом российский экспорт резко падает. Однако при сильной зависимости России от импортной продукции, объемы импорта падают незначительно, и, при малейшей стабилизации мировой экономики опять возвращаются и растут. Это падение экспорта не компенсируется увеличением внутреннего спроса. 
Кроме того, отсутствие внутреннего потребления сигнализирует о том, что продукция по тем или иным параметрам не соответствует внутренним запросам потребителей. Это может быть по следующим двум противоположным причинам:

1. Продукция очень дорогая и высококачественная: покупателям внутреннего рынка она не по карману. 
2. Продукция низкой цены и качества, что не соответствует запросам потребителей на внутреннем рынке. 
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Рисунок 1.
Динамика экспорта и импорта России в 2020 году

И в том, и в другом случае потребители будут вынуждены обратиться к производителям других стран, то есть к импорту. Это не может не сказаться на курсе национальной валюты, рынке труда и пр. 
Кроме того, в первом случае потребители могут совсем отказаться от подобной продукции. Таким образом, внутренний рынок отказывается поддерживать отечественного производителя, а все сбережения и инвестиции направляются на развитие иностранных предприятий. В первом же случае доходы потребителей могут быть столь малы, что не позволят сберегать нужную долю дохода, который впоследствии инвестируется в предприятия. Государство, основываясь на стратегии максимизации экспорта, может рассчитывать на краткосрочные и среднесрочные эффекты, но первый же финансовый кризис (или санкционная политика) резко ударит по экспортной составляющей страны, так как иностранные предприятия захотят защитить свою экономику и развивать собственные предприятия (рис. 2). 
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Рисунок 2.
Количество выявленных (новых) нетарифных мер и угроз введения мер в отношении российского экспорта в 2015-2020гг., шт.

Так, например, США в 2018 ввела импортные пошлины на сталь и алюминий в размере 25 и 10% соответственно, что достаточно сильно ударило по экспорту этих ресурсов из РФ. При этом вариантов защитных мер, используемых странами, достаточно большое количество: административные меры, антидемпинговые пошлины, дополнительные пошлины, импортные квоты, санкции, СФС-меры, специальные защитные пошлины, тарифные квоты и технические барьеры. По состоянию на конец 2020 года первой группой стран, применивших к РФ меры ограничительного порядка, явился ЕС, коим были использованы практически все инструменты сдерживания российского экспорта в ЕС, хотя в большей мере антидемпинговые пошлины. Есть страны, ограничение которых осуществляется в основном административными методами: Белоруссия, Турция, Казахстан. Широко распространены меры фитосанитарной защиты отечественных производителей: Австралия, Казахстан, Украина, Белоруссия, ЕС. И в меньшей степени страны, применявшие ограничительные меры, использовали тарифные методы и импортные квоты. 
Таким образом, можно увидеть, что от подобных действий стран-контрагентов страдают отечественные отрасли, и, чем больше отраслевой экспорт, тем больше степень нестабильности доходов в данной отрасли (рис. 3). А, следовательно, бюджетная нестабильность, что влечет за собой непредсказуемость внутренней среды и реформ, направленных на экономическое и технологическое развитие. 
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Рисунок 3.
Распределение ущерба от действия ограничительных мер по отраслям российской экономики

В качестве еще одного примера нестабильности внешнеторгового оборота – кризис, связанный с пандемией COVID-19, в результате которой наблюдалась снижение деловой активности практически всех стран: так товарооборот с ЕС снизился до рекордных отметок с 39-46,7% во втором десятилетии XXI века до 33,8%. Эта тенденция хорошо просматривается на графике индекса деловой активности (рис. 4). 
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Рисунок 4.
Индекс деловой активности (Composite PMI)

Так, страны, ориентированные на экспорт, ощутили данный кризис более серьезно. Наибольшее падение индекса наблюдается у России, что связано именно с сырьевой направленностью экспорта и отсутствием включения РФ в мировые цепочки добавленной стоимости. Кроме того, сильно упал данный показатель у стран Европы, что обусловлено значительным ударом на регионы пандемии. 
В результате этого мы наблюдаем в России беспрецедентный рост инфляции, которая по итогам 2021 года составила более 8 процентов, а продовольственная превысила 10. 
Текущие события также показывают, что неизбежно произойдет снижение объемов экспорта. Во-первых, это связано со стремлением РФ перейти к торговле за энергоносители в рублях, что снизит объем поставок на европейский рынок. Во-вторых, вопрос отказа от российских ресурсов, в частности от нефти и газа – это вопрос времени, развитые страны бросили все силы на поиск товаров-субститутов. Нельзя не отметить в этой связи и планы ЕС по сокращению использования российских энергоресурсов и введению «углеродного налога» начиная с 2024 г. Так, примером отказа от российских энергоносителей стал отказ Польши от российского угля. 
При изучении внешнеторговой деятельности РФ интересным является экстраполяция китайской экономической стратегии к российской действительности: она на первых порах включала экспансию внешних рынков, а после того, как государство прочно обосновалось на них, оно объявило своей целью увеличение внутреннего потребления, что повлекло за собой повышение благосостояния населения и, как следствие, повышение совокупного спроса, объемов накопленных сбережений и массовых вливаний их в национальную экономику. 
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Рисунок 5.
Индекс готовности к импортозамещению (max=10)

Так, если рассматривать отечественную систему импортозамещения, то нельзя не заметить, что наши возможности в данном направлении, даже с учетом усилий дружественных стран, достаточно скромны (рис. 5).

Есть еще одна причина, по которой не следует делать экспорт основной статьей дохода – это профицитность нашего платежного баланса: нет необходимости в таком объеме экспорта, если на вырученную иностранную валюту мы практически ничего не можем закупить: импорт запрещен, в первую очередь высокотехнологический. Экспорт уже не может быть основой экономического развития, каким он являлся раньше. Учитывая этот и все ранее выявленные факторы, можно сделать вывод о том, что зарубежные страны будут планомерно пытаться отказаться и от российского экспорта в максимально возможно объеме. Так зачем тратить свои усилия и поддерживать эту связь, необходимо создавать систему внутреннего потребления и стимулировать внутренний спрос. Настоящая экономическая ситуация такова, что наша система является практически закрытой, а, значит, нужно поддерживать отечественного производителя и потребителя и создать работоспособную экономику. 
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