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В условиях новой реальности общество выдвигает новые требования к государству, что выражается, прежде всего, в заинтересованности не к политической модели, а к социальной. Именно государственная политика в социальной сфере является основополагающей в рейтинге доверия к власти. Проектно-ориентированный подход начал реализовываться в Российской Федерации в октябре 2016 года
. Триединство политика – программа – проект предусматривает применение методики управления проектным циклом, который в свою очередь предусматривает: участие всех заинтересованных сторон на всех ключевых стадиях проектного цикла с целью усиления роли бенефициаров или выгодополучателей и других ключевых заинтересованных сторон в процессе принятия решений. Анализ имеющегося на данный период опыта демонстрирует недостаточное внимание к данному требованию. Именно это делает актуальным проблему построения более совершенной модели реализации государственной политики в социальной сфере на основе проектного цикла, с учетом интересов всех заинтересованных сторон.

Новая реальность требует от государства коренным образом пересмотреть модель социального, экономического и политического развития — в противном случае социальные проблемы будут усиливаться. Понимание того, с какими вызовами столкнется государство, каких перемен стране не удастся избежать, какие проблемы парламенту и правительству придется решать в первую очередь, определяет актуальность данной темы.
Необходимость формирования новой социальной модели требует разработки и замены не только инструментов, но даже мировоззрения.

Несмотря на сложившиеся национальные социальные модели, новая реальность требует их пересмотра, т.к. запросы граждан на социальные и гуманитарные гарантии выше, чем на политические идеологии.

Для достижения ощутимых результатов и главной цели государственной политики в социальной сфере необходимо применение подходов управления проектным циклом. Считаем, что государство необходимо рассматривать как одну из заинтересованных сторон, что требует повышения качества взаимодействия государства с заинтересованными сторонами на трех уровнях:

1 уровень – государство, обязующееся обеспечить открытость для всех сторон и соблюдать три принципа подотчетности, но находящееся на первоначальном этапе процесса взаимодействия с заинтересованными сторонами, в связи с чем ему пока не удается обеспечивать выполнение всех требований и элементов этого процесса, а также привлечь заинтересованные стороны к участию в его планировании, реализации и оценке.

2 уровень – государство, имеющее стратегию, активно и оперативно взаимодействующее с заинтересованными сторонами с целью выяснения их проблем, получения информации и поиска верных решений. 
3 уровень – государство гражданского общества, которому удалось сделать процесс взаимодействия не просто частью своей собственной деятельности, но и неотъемлемым элементом более широкой общественной дискуссии (происходит централизация проблем). Государство полностью следует общей схеме взаимодействия, позволяющей ему претворить в жизнь обязательства быть подотчетным, при этом ему и заинтересованным сторонам удается достичь взаимопонимания по всем элементам и результатам процесса. 
Модель реализации государственной политики в социальной сфере представлена на рис. 1.

Вышеуказанному подходу соответствуют следующие актуальные задачи государственной политики в социальной сфере:

· идентификация и анализ заинтересованных сторон (стейкхолдеров) для каждого направления деятельности;

· оценка текущей ситуации, территории присутствия и воздействия на заинтересованные стороны, в том числе оценка адекватности выделяемых ресурсов на развитие местных сообществ;

· анализ ранжирования нужд и ожиданий местного населения;

· сбор и урегулирование обращений;

· выбор приоритетных направлений в рамках развития местных сообществ (влияющих на определение критериев для отбора программ/проектов);

·  определение форм и частоты взаимодействия с заинтересованными сторонами;

· отбор и оценка партнеров;

· постановка и определение критериев для оценки эффективности и результативности программ/проектов;

· анализ возможностей и ресурсов, бенчмаркинг.





Рисунок 1.
Модель реализации государственной политики в социальной сфере

Государственная политика развития любого государства, поддерживаемая методологией управления проектным циклом и логико-структурным подходом, действует в соответствии со стратегией государства, в которой определены: приоритеты, цели и задачи. 
В международной практике и практике Российской Федерации используется Территориально-ориентированный подход (далее – ТОР). В рамках ТОР территория рассматривается как единый природный, демографический, социально-экономический и историко-культурный объект со своими проблемами и индивидуальными способами их решения, что наиболее актуально для многонациональных государств. Основные принципы ТОР:

· инклюзивность (всеобщность) – поддержка интересов всех представителей местного сообщества территории, а не отдельной категории или социальной группы населения;

· партисипативность (общественное участие) – вовлечение местных сообществ и всех заинтересованных (власть, население, бизнес) в обсуждение проблем территории, в процесс принятия решений и планирование развития; способ мотивации власти и населения к взаимодействию при перераспределении полномочий и ответственности «сверху-вниз». Развитие рассматривается как партнерство, процесс взаимодействия и объединения усилий населения и власти;

· интегрированность (комплексность и системность) – определение проблем территории и путей их решения на основе комплексного рассмотрения социальных, экономических и экологических факторов в контексте концепции устойчивого развития;

· гибкость – своевременный учет влияния и оперативная реакция на изменения условий среды, которые могут повлиять на территорию и способы решения ее проблем.

Механизмами реализации ТОР-подхода являются разработанные и реализованные программы. 
ТОР-подход основан на использовании следующих методов: связанность действий, направленных на развитие экономики; местное инновационное, межотраслевое развитие по инициативе местного сообщества.

Методы взаимодополняют друг друга, они возникли в связи с неспособностью традиционной политики «сверху-вниз» решить проблемы: локальность, местное партнерство, инициатива «снизу», местное управление, многоотраслевая интеграция, сетевые связи и сотрудничество, инновации.

Российская Федерация успешно использовала ТОР при разработке многих государственных программ. Например, государственная программа РФ «Комплексное развитие сельских территорий» разработана на 2020-2025 годы с объемом финансирования – 2,3 трлн руб., в т.ч. за счёт федерального бюджета – 1 трлн руб.

При построении более совершенной модели реализации государственной политики в социальной сфере на основе проектного цикла, с учетом интересов всех заинтересованных сторон необходимо учитывать все перечисленные механизмы.

Для обеспечения комплексности и последовательности действий в данном направлении предлагается следующее поэтапное ведение работ.

Этап 1. Разработка и принятие Концепции реализации государственной политики в социальной сфере.

Данный документ должен предусматривать следующую структуру:

Введение

1. Контекст проблемы.

1.1. Причины реформирования системы государственной политики в социальной сфере.

1.2. Международный и отечественный опыт.

1.3. Основные идеи концепции.

2. Современное состояние государственной политики в социальной сфере.

2.1. Организационные преобразования.

2.2. Перераспределение полномочий между уровнями управления.

2.3. Финансы и бюджетный процесс.

2.4. Экономические основы.

2.5. Правовое обеспечение реформы.

2.6. Информационное обеспечение и коммуникативное взаимодействие.

2.7. Практика подготовки кадров.

2.8. SWOT-анализ современного состояния государственной политики в социальной сфере.

3. Основные направления государственной политики в социальной сфере.

3.1. Создание стабильно развивающейся системы – обеспечение непрерывности цикла разработки, реализации и корректировки документов государственной политики в социальной сфере.

3.2. Целевые приоритеты.

3.3. Система децентрализации управления и функций.

3.4. Варианты организационных моделей с учетом особенностей территорий.

3.5. Финансовая децентрализация.

3.6.  Внедрение современных методов прогнозирования, моделирования, индикативного планирования, балансовых расчетов и информационных технологий.

3.7.  Формирование архитектуры документов государственной политики в социальной сфере.

3.8.  Совершенствование нормативно-правовой базы, методологическое обеспечение государственной политики в социальной сфере.

3.9.  Установление требований к заинтересованным сторонам государственной политики в социальной сфере и их ответственности при ее реализации.

4. Матрица и дорожная карта реализации государственной политики в социальной сфере.

5. Организационные мероприятия.

6. Ресурсное обеспечение.

7. Мониторинг и оценка.

Этап 2. Принятие закона «О переходе на проектно-ориентированный подход при реализации государственной политики в социальной сфере».

Этап 3. Разработка матрицы ответственности по реализации новой модели государственной политики в социальной сфере.

Этап 4. Подготовка календарного плана перехода на новую модель государственной политики в социальной сфере.

Этап 5. Разработка механизма оценки реализации государственной политики в социальной сфере через интенсификацию работы с заинтересованными сторонами.

Оценка эффективности государственных и региональных программ/проектов важна не только для принятия решений, но и для разработки системы мониторинга, контроля и оценки результатов программ/проектов в социальной сфере. Комплексная оценка социального результата должна предусматривать не только экономические показатели, но и интегральную оценку, заключающуюся в присвоении отдельным элементам программы (цель, задачи, планирование, управление, мониторинг, результативность, эффективность, алгоритм логики программ/проектов) весовых коэффициентов, а также в учете результатов технического и экологического анализа.

Вывод. Такой подход позволит проводить перспективную политику, которая определяется фактическими данными, а не реакцией на краткосрочные нужды, устраняя причины, а не симптомы, она принесет выгоды каждой из заинтересованных сторон, не ущемляя их интересов, повысит доверие к государственным органам власти и верховенству закона в целом.
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