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Теоретические аспекты концепции поляризованного развития
Территория является пространственным базисом экономики. И здесь совершается множество процессов, управление которыми позволяет принимать эффективные управленческие решения и получать максимальный экономический эффект. 
Одной из распространенных является концепция поляризованного развития, где главной идеей является положение, «что рост не происходит везде и сразу, он возникает в точках, или полюсах роста, с неодинаковой интенсивностью распространяется по различным каналам, вызывая разнообразные конечные результаты»
. 
Теоретическим обоснованием данной концепции стали работы Ф. Перру
, Ж.-Р. Будвиля
, Х. Ласуэна
 и других авторов. По мнению французского экономиста Ф. Перру, решающую роль в формировании полюсов экономического роста играет концентрация предприятий различных отраслей на той или иной территории. Концентрация связана с локализацией на территории пропульсивных (быстро развивающихся) отраслей, которые в силу формирующегося спроса на новые товары и услуги увеличивают рост объемов производства и масштабы найма рабочей силы и тем самым обеспечивают высокую динамику развития на территории. Одновременно эти отрасли за счет межотраслевых связей стимулируют развитие смежных производств, связанных с последними кооперацией, снабжением, сбытом и другими связями.
Другой подход предложен Ж.-Р. Будвилем, который в качестве полюсов роста рассматривает не только сочетание предприятий лидирующих отраслей, но и конкретные территории (населенные пункты), выполняющие в экономике страны или региона функцию источника инноваций и прогресса. По определению Ж. Будвиля, региональный полюс роста представляет собой набор развивающихся и расширяющихся отраслей, отличающихся инновационностью и локализованных в урбанизированной зоне и способных вызывать дальнейшее развитие экономической деятельности во всей зоне своего влияния. Таким образом, полюс роста можно трактовать как географическую агломерацию экономической активности или совокупность городов, располагающих комплексом быстро развивающихся производств. В связи с поляризацией Ж.-Р. Будвиль выстраивает следующую иерархию городов
: 
1) центральные места – мелкие и средние по размерам «классические» города; 
2) полюсы роста – промышленные города с диверсифицированной структурой хозяйства;

3) полюсы развития – крупные городские агломерации с развитой структурой хозяйства, имеющие пропульсивные фирмы, генерирующие нововведения; 
4) полюсы интеграции – многофокальные зоны роста, охватывающие две и более городских систем. 
Х. Ласуен детализировал представления о полюсах экономического роста. Во-первых, полюсом роста может быть региональный комплекс предприятий, связанных с экспортом региона (а не просто ведущей отраслью); во-вторых, система полюсов и каждый из них в отдельности растут за счет импульсов, рожденных общенациональным спросом, передающимся через экспортный сектор региона; в-третьих, импульс роста передается между предприятиями, а также географической периферией. 
Можно назвать и другие теории и концепции полюсов роста – «Центр и периферия» (Дж. Фридман), «Концепция полюсов роста» (Г. Мюрдал, Г. Ричардсон), «Теория стадийности» (У. Ростоу, Дж. Фридман, Д. Белл) и др. В свое время для СССР, а сейчас и для РФ теоретическое и практическое значение имеет концепция развития городских агломераций, на основе которой разработана Стратегия пространственного развития экономики РФ. 
Идеи поляризованного развития стали благодатной почвой для других региональных концепций. Так, К.В. Павлов и М.И. Шишкин, ссылаясь на опыт развитых государств, на свой большой практический опыт, пришли к выводу о том, что в благоприятных экономических условиях, в частности при наличии богатых природных ресурсов, развитом научно-техническом потенциале, и, что очень важно – при активной государственной поддержке, возможно формирование эффективного комплекса (или сочетания) отраслей и предприятий, способных стать драйверами экономического роста
. Согласно концепции указанных авторов, под экономическим ядром понимаются вся совокупность «полюсов роста» и все базисные элементы экономики. Что касается элементного состава экономического ядра, то, по мнению авторов концепции, на первоначальном этапе «функции аккумуляторов, полюсов роста нередко играли отрасли и виды производств с высоким уровнем рентабельности и высокой скоростью оборачиваемости капитала. Иногда функции «полюсов роста» выполняют отрасли со сравнительно низким уровнем рентабельности… Главное свойство элемента экономического ядра (т.е. отрасли, региона, предприятия) – способствовать интенсивному развитию остальных элементов народнохозяйственного комплекса, тогда как сам этот элемент может находиться и в стагнирующем состоянии»
. 
Другим приложением идеи полюсов роста является концепция саморазвития территорий, развиваемая В.С. Бочко
. Под саморазвитием территорий, по мнению автора, понимается «самостоятельное, своими силами обеспечение всех сторон жизнедеятельности населения территории на основе использования собственных (внутренних) ресурсов и источников с целью перевода социально-экономического уровня жизни людей данной территории из одного качественного состояния в другое, более высокое». Как считает автор, саморазвитие территорий предполагает не просто решение вопросов местного значения, что предусмотрено федеральным законом о местном самоуправлении, а обязательное достижение положительных преобразований, обеспечение восходящего движения, обеспечение самодостаточного экономического и социокультурного развития и др. При этом автором выявлена теснейшая связь саморазвития территории с воспроизводством ее экономики. 
Какие теоретические выводы можно сделать на основе проведенного анализа концепций поляризованного развития? 
Первый вывод заключается в том, что формирование полюсов роста – это закономерность территориального развития, вызванная научно-техническими, экономическими, социально-демографическими, природными и другими процессами-факторами. Конкретно выделяются две группы процессов-факторов: внутренние и внешние. 
Внутренними процессами-факторами могут быть: 
- накопленный экономический потенциал, например, отраслей специализации, предприятий ВПК, научно-технический (вузы, отраслевые НИИ и институты РАН) и других видов деятельности. Данные предприятия и организации становятся системообразующими в развитии экономики городов, регионов и страны в целом;

 - концентрация населения, особенно связанная с ростом городов, т.е. урбанизация, которая вызывает ускоренное развитие экономической базы поселений, в частности появление новых промышленных предприятий, организаций жилищно-коммунальной сферы, транспортной инфраструктуры, строительной базы, сферы услуг и т.д.; 
- наличие значительных природных ресурсов, востребованных экономикой страны, на освоение которых направляются целевые бюджетные и внебюджетные средства;

 - высокорентабельные предприятия, организации и отрасли, продукция которых пользуется повышенным спросом у населения и других экономических агентов; 
- аккумуляция значительных финансовых и инвестиционных ресурсов в системе финансового рынка региона; 
- интеллектуальный и управленческий потенциал; 
- реализация федеральных инвестиционных программ и социально-экономических проектов; 
- развитие малого и среднего бизнеса. 
Не менее важную роль при формировании полюсов роста играют внешние процессы-факторы:
- состояние экономики страны и экономическая политика государства; 
- геоэкономические и социокультурные факторы; 
- межрегиональные и внешнеэкономические связи (экспорт – импорт); 
- развитие производственной инфраструктуры, прежде всего дорожно-транспортной и топливно-энергетической; 
- экономико-географические условия (экономико-географическое положение, климат, близость к столице страны, соседние регионы и т.д.);

 - законодательная база страны;

 - система налогообложения; 
- состояние мировой экономики; 
- научно-технический прогресс и др. 
В определенных социально-экономических условиях сочетание внутренних и внешних процессов-факторов вызывает ускоренный рост экономики и последующий за этим мультипликативный эффект в различных областях
. 
Второй теоретический вывод заключается в специфике механизмов формирования полюсов роста, которые способствуют интенсивному развитию отдельных звеньев экономики. Обычно развитие начинается с точечного объекта и постепенно захватывает отдельные виды деятельности, отрасли, города и регионы. В связи с этим будет справедливым выделить два варианта (подхода) формирования полюсов экономического роста: спонтанный (естественный) и управляемый (искусственный). 
В первом случае полюс роста начинает формироваться под воздействием случайных факторов (благоприятного географического фактора, наличия востребованных природных ресурсов, сложившейся экономической и политической ситуации, исторических событий, демографических и личностных факторов, предпринимательской активности и др.). Так, возникновение большинства городов в России, да и в других странах, являются типичными примерами первого варианта возникновения полюсов и точек роста. В то же время неуправляемый процесс развития городских агломераций вызывает множество отрицательных последствий, о которых было сказано выше
. 
Второй вариант связан с сознательным выбором и принятием проектных решений, направленных на формирование и развитие полюсов и точек роста экономики. Реализация данного варианта связана с осуществлением активной региональной политики, внедрением в практику методов стратегического планирования и инновационного менеджмента. При рассмотрении этого варианта следует иметь в виду, что не каждое управленческое решение способно инициировать развитие полюса роста. 
Третий вывод неизбежно приводит к вопросу о необходимости признания решающей роли инноваций в развитии полюсов роста. Мы живем в эпоху революционных изменений, которая определяется как 4 промышленная революция, или Индустрия 4. Поэтому при разработке практических предложений необходимо ориентироваться на формирование инновационной экономики, т.е. экономики, основным фактором развития которой является использование и применение научных знаний при производстве товаров и услуг. 
Анализ и оценка состояния центров и полюсов роста в Удмуртской Республике
На основе рассмотрения развития экономики муниципальных образований республики, которые при этом рассматриваются как центры и полюса роста, можно сделать следующие выводы о тенденциях развития центров и полюсов роста в Удмуртии: 
1) во-первых, более благоприятная демографическая и экономическая ситуация наблюдается в городах республики и в большинстве примыкающих к ним районах. Так, г. Ижевск и примыкающий к нему Завьяловский район – единственные в республике, где растет численность населения и стабильная экономическая ситуация;
2) во-вторых, в качестве явного полюса роста можно выделить г. Ижевск и соседние города (Воткинск, Сарапул, Агрыз Татарской Республики и Чайковский Пермского края), образующие в совокупности Ижевскую агломерацию; 
3) в-третьих, центрами роста является ряд сельских районов: Увинский, Вавожский, Шарканский, Балезинский, и Игринский, интенсивно развивающие свою экономическую базу на основе эффективного развития сельскохозяйственного производства и переработки сельскохозяйственного сырья и других ресурсов. В целом в каждом муниципальном округе можно выделить несколько успешно развивающихся сельскохозяйственных организаций, образующих точки роста; 
4) в-четвертых, ряд сельских районов (Камбарский, Кезский, Красногорский, Селтинский, Сюмсинский, Юкаменский, Ярский и др.) находятся в системном экономическом и демографическом кризисе и представляют собой «экономические дыры» на территории республики
. 
Предложения по развитию центров и полюсов роста Удмуртии
Можно выделить следующие наиболее важные направления, способствующие формированию инновационной составляющей экономики Удмуртии. 
Во-первых, важнейшими точками инновационного роста должны стать предприятия ВПК. Например, благодаря АО «Аксион Холдинг» и Электромеханическому заводу в республике появилась новая отрасль – медицинская промышленность. Однако существующий потенциал этих предприятий позволяет расширять производство гражданской продукции высокого уровня сложности и по другим направлениям. Это тем более актуально, что ожидается сокращение гособоронзаказа, а также есть поручение Президента РФ о необходимости доведения доли гражданской продукции на предприятиях ВПК до 50%. 
В связи с этим необходимо: 
а) возобновить на новой инновационной основе проектирование и производство станков высокой точности. Станкостроение – это базовая отрасль машиностроения, без развития которой невозможно говорить о перспективах развития промышленности в целом. К сожалению, за прошедший период утеряны многие позиции в этой сфере, и большинство предприятий приобретают импортные станки. Тем не менее, надо восстанавливать эту отрасль в республике (Концерн Калашникова, Воткинский завод, НИТИ «Прогресс»);
б) организация гражданского роботостроения. Это одно из перспективнейших направлений в инновационной сфере, продукция которого всегда будет востребована населением, бизнесом и экономикой в целом. Для примера достаточно сослаться на Пермский край и Татарстан, где активно развивается роботостроение. В ИжГТУ существует факультет робототехники, да и Концерн Калашникова преуспел в этом деле; 
в) развитие микроэлектроники, с выходом на производство микропроцессоров. Вряд ли надо доказывать актуальность данного направления, отмечу только одно, что Индустрия 4.0 предполагает комплексную цифровизацию производства. Уже сейчас цифровые технологии проникают во все сферы экономики и общества. Однако чтобы не попасть окончательно в «технологическое рабство» от США и Японии мы должны сами производить современные микропроцессоры. И, как бы это не было сложно, нужно объединяться производству с наукой, и начать хотя бы с малого (все 12 предприятий ВПК, ИжГТУ, Физико-технический институт Удм. ФИЦ УрО РАН); 
г) по максимуму реализовать инновационный потенциал вузов, создавая на их базе научно-образовательные комплексы, научно-производственные кластеры и другие инновационные образования.
Во-вторых, требуются серьезные вложения и меры по развитию сельских территорий. В настоящее время реализуется «Стратегия устойчивого развития сельских территорий РФ на период до 2030 года». Механизмом реализации Стратегии является Государственная программа РФ «Комплексное развитие сельских территорий», утвержденная Постановлением Правительства РФ. Таким образом, государством активно поддерживается идея развития сельских территорий, прежде всего на основе развития производственной и социальной инфраструктуры в различных формах, чтобы каждый населенный пункт, сельское поселение или муниципальный район имели возможность в той или иной мере улучшить качество жизни на своей территории. 
С участием автора разработаны
 пять проектов социально-экономического развития, направленных на реализацию базовой стратегии развития района. Каждый из представленных проектов при успешной их реализации может стать значимой точкой роста экономики муниципального образования и обеспечит ее дальнейшее развитие. 
Примером эффективного развития сельского хозяйства может стать СХПК «Колос» Вавожского района Удмуртии, где создана социально-ориентированная модель агробизнеса, обеспечивающая достижение самых высоких результатов деятельности в сельском хозяйстве и решающая социальные и другие задачи проживающего там населения
. 
В-третьих, необходимо осуществлять масштабные региональные исследования экономики на предмет выявления упущенных выгод и разработки проектных предложений по созданию новых предприятий и организаций, соответствующих конкурентным преимуществам региона. Требуется прилагать максимум усилий по привлечению внутренних и внешних инвестиций в регион, в частности заинтересовать федеральные министерства и ведомства по включению республики в федеральные программы. Необходимо активизировать усилия по созданию новых территорий с преференциальными режимами, в частности: индустриальные (промышленные) парки; территории опережающего социально-экономического развития; территориальные инновационные кластеры и другие.
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