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Человечество подступает к такой стадии своего развития, когда вместо спонтанной «игры рыночных сил» и перипетий международной конкуренции на мировую сцену выходит проектируемое развитие стран и макрорегионов как новое качество государственного управления. Во всемирной истории первым опытом целенаправленного создания условий для реализации стратегического развертывания предпочтительной будущности и формирования самого типа государства, проектирующего свое будущее, был советский опыт. В силу разных обстоятельств, разбор которых не входит в задачу данной статьи
, этот опыт удался не полностью. Но ряд найденных за этот период решений может сыграть положительную роль в современный период нового этапа государственного стратегирования, оказать конструктивное влияние на выбор инструментов для его последовательного проведения.
Стратегия пространственного развития России на период до 2025 года, разработанная в соответствии с требованиями Федерального закона № 172-ФЗ от 2014 года «О стратегическом планировании в Российской Федерации» знаменует собой начало нового этапа долгосрочного планирования в нашей стране. Стратегический характер носят и утвержденные Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. N 474 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года" поставленные в нем долгосрочные цели. И это, несомненно, существенное продвижение вперед в отходе от убогого принципа госуправленцев-рыночников «рынок урегулирует все сам», воплощение которого реформаторами 1990-х годов нанесло стране ущерб, сопоставимый с разрушениями в период Великой Отечественной войны.
Однако предполагать, что от этой «команды» государственное управление удалось избавить, было бы преждевременно. По-прежнему из-за «чрезмерной занятости» Министерства экономического развития России в стране нет Стратегии социально-экономического развития России на долгосрочный период, тем более программ, ее реализующих. Так называемая «Стратегия 2020» так и не была конкретизирована в программах, а стратегии, как известно, без программ не реализуются.
Есть Прогноз долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2030 года, разработанный в 2013 году, но это – не стратегия, а набор сценарных вариантов, которые могут реализоваться при благоприятных обстоятельствах, но могут и не реализоваться. Тем более, что уже ясно - благоприятных обстоятельств в условиях глобального финансово-экономического кризиса, усугубленного международными санкциями коллективного Запада, не будет. Их надо обеспечивать нам самим через целенаправленную деятельность всех уровней государственного управления, включая и уровень муниципального самоуправления – за ним указанным федеральным законом также закреплена обязанность разрабатывать муниципальные программы.
В соответствии с указанным Федеральным законом и Федеральным законом от 28 декабря 2010 г. N 390-ФЗ "О безопасности" был принят Указ Президента РФ от 8 ноября 2021 г. N 633 “Об утверждении Основ государственной политики в сфере стратегического планирования в Российской Федерации”. В нем указано, что в рамках целеполагания на федеральном уровне к документам стратегического планирования относятся:

а) ежегодное послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации;

б) Стратегия национальной безопасности Российской Федерации и основы государственной политики, доктрины, концепции в сфере обеспечения национальной безопасности;

в) документы стратегического планирования социально-экономического развития Российской Федерации, определяющие национальные цели развития Российской Федерации, систему долгосрочных приоритетов и задач государственного управления, направленных на обеспечение устойчивого и сбалансированного социально-экономического развития, утверждаемые Президентом Российской Федерации и Правительством Российской Федерации; 
г) Стратегия научно-технологического развития Российской Федерации»
.
Однако документов стратегического планирования социально-экономического развития Российской Федерации, определяющих национальные цели развития Российской Федерации, систему долгосрочных приоритетов и задач государственного управления, направленных на обеспечение устойчивого и сбалансированного социально-экономического развития, кроме Национальных и федеральных проектов, по-прежнему нет. Утвержденная Указом Президента Российской Федерации 1 декабря от 2016 г. N 642 «Стратегия научно-технологического развития Российской Федерации» спустя 2 года после своего принятия обрела, казалось бы, инструментарий для своей реализации в форме Государственной программы Российской Федерации «Научно-технологическое развитие Российской Федерации», сопровожденное Постановлением Правительства Российской Федерации от 29 марта 2019 г. № 377 с такими целями, как «развитие интеллектуального потенциала нации; научно-техническое и интеллектуальное обеспечение структурных изменений в экономике; эффективная организация и технологическое обновление научной, научно-технической и инновационной (высокотехнологичной) деятельности научно-технологического развития Российской Федерации»
. Но ответственным за реализацию этой программы была назначена РАН, которая, не имея достаточных средств для финансового обеспечения вновь осваиваемых научно-технологических прорывов и свела показатели к количеству публикаций в Международной научной базе цитирования, к месту вузов в международном рейтинге вузов и т.п., не указав ни одного направления действительно прорывного продвижения по научно-технологическому развитию страны. Словом, профанация научно-технологического развития страны, сведенная к бюрократическому  представлению формальных, мало что значащих для развития науки и технологий страны показателей.
Нельзя сказать, что нет стратегий социально-экономического развития регионов или что муниципальные программы не разработаются. Они есть. Но они разрабатываются автономно, поскольку нет единого видения перспектив развития страны. Национальные цели и проекты вместе с федеральными проектами, сфокусированные на устранении выявленных диспропорций, общую стратегию развития страны не заменят. Замечательно, что они есть, и в этом несомненная заслуга Президента России, который, сделав выводы из факта саботирования майских указов 2014 года, «ручным способом» продавил их и добился их реализации после принятия майских указов уже 2018 года.

Кроме упомянутого Прогноза в качестве стратегического документа для развития всей страны как целостности разработана Стратегия пространственного развития страны. Целью пространственного развития Российской Федерации является «обеспечение устойчивого и сбалансированного пространственного развития Российской Федерации, направленного на сокращение межрегиональных различий в уровне и качестве жизни населения, ускорение темпов экономического роста и технологического развития, а также на обеспечение национальной безопасности страны»
. Содержательно ускорение темпов экономического роста и технологического развития не раскрыто. Не раскрыты и ключевые проблемы и механизмы реализации в данной Стратегии. В этой связи не лишне вспомнить прежний отечественный опыт разработки стратегических документов, которые тогда назывались документами долгосрочного развития страны и ее республик. 
В определенной мере аналогом рассматриваемой Стратегии пространственного развития страны была Генеральная Схема развития и размещения производительных сил на территории страны на 15 лет, но эта Генеральная Схема разрабатывалась для локализации планируемых в разрабатываемой на 20 лет Комплексной программе научно-технического прогресса и его социально-экономических последствий по стране в целом и по каждой союзной республике. Госпланом СССР утверждались все научно-технические и научно-технологические новации с конкретным указанием места и времени, с указанием того, в каких научно-проектных и промышленно-производственных подразделениях страны должны были разработаны эти новшества и на каком предприятии и в какой республике внедряться с определением конкретных городов и на протяжении каких лет с закреплением поставщиков оборудования, в том числе и проектируемого в соответствующие годы. И уже на основе таким образом расписанного долгосрочного документа с учетом нерешенных проблем и выявленных территориальных и межотраслевых диспропорций разрабатывался другой долгосрочный документ - «Основные направления экономического и социального развития СССР на 15 лет», который также разрабатывался по каждой союзной республике и сводился в единый плановый документ по всей стране. А уже на его основе разрабатывались пятилетние планы экономического и социального развития страны и ее союзных республик, которые утверждал очередной партийный съезд, придавая им тем самым характер законов, обязательных к исполнению.
Представляется целесообразным из прежней отечественной практики социалистического планирования перенести в современное стратегирование Российской Федерации подчинение Стратегии пространственного развития аналогу Комплексной программы научно-технического прогресса и его социально-экономических последствий, чтобы территориальные пропорции формировались исходя из целевых установок научно-технологического развития страны с учетом поступательного планомерного перевода страны на VI технологический уклад во всех ее регионах с учетом устранения, как сказано в Стратегии пространственного развития, диспропорций на основе механизмов модернизации, инновационного и технологического развития.
� Подробно это раскрыть автор попытался в монографии «Век возрождения Востока: очерки политэкономической антропологии» (М.: Ленанд, 2014).


� Указ Президента РФ от 8 ноября 2021 г. N 633 «Об утверждении Основ государственной политики в сфере стратегического планирования в Российской Федерации» (п.21).


� Постановление Правительства Российской Федерации от 29 марта 2019 г. № 377 «О Государственной программе Российской Федерации «Научно-технологическое развитие Российской Федерации»”.


� Распоряжение Правительства РФ от 13.02.2019 N 207-р (ред. от 16.12.2021) «Об утверждении Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года».
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