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С момента своего возникновения Донецкая и Луганская народные республики ведут активное сотрудничество с Российской Федерацией. В рамках интеграционных процессов происходит налаживание экономических, политических, социальных связей. Однако среди прочих задач не менее актуально сохранение и поддержание единых духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей. Тесное сотрудничество с Россией в областях культуры, искусства, образования, является одним из важных направлений внешней политики ЛДНР. Данное направление неслучайно закреплено в ряде нормативных документов, таких как Договор о сотрудничестве и взаимной помощи между Российской федерацией и Донецкой, Луганской народными республиками
, Доктрина «Русский Донбасс»
 и др. Стремление народа Донбасса вернуться на Большую Родину обосновано, прежде всего, историческими, этническими и культурными предпосылками. 
На протяжении многих лет своего существования Донбасс является неотъемлемой частью Русского мира, образуя с Россией единое социокультурное пространство. Получение статуса народных республик и обозначение их государственных территорий дали новый толчок к усилению культурных связей двух братских народов. В настоящее время в республиках большое внимание уделяется развитию и сохранению национальных культурных традиций, поддержанию творческого потенциала. Важную роль в этом играет система образования, в том числе и система высшего профессионального образования, обеспечивающая подготовку квалифицированных специалистов в сфере культуры и искусства. 
Одним из наиболее перспективных и востребованных на рынке образовательных услуг является направление «дизайн». В настоящее время профессия дизайнера занимает одно из ключевых мест в рыночной экономике, а сам дизайн включает в себя множество направлений, таких как промышленный дизайн, графический дизайн, разработка одежды, упаковки, дизайн среды, проектирование интерьеров и рекламы, веб-дизайн. 
Ежегодно в Донбассе выпускается множество специалистов-дизайнеров, которые продолжают свою трудовую деятельность как в Донбассе, так и на территории Российской Федерации, содействуя развитию и формированию общего культурного наследия. 
Дизайн – довольно многогранное и сложное ремесло. Профессиональную деятельность дизайнеров можно охарактеризовать как вид творческой деятельности по формированию эстетически выразительной предметно-пространственной среды, направленной на создание и совершенствование высоко эстетичной конкурентоспособной отечественной продукции, способствующей развитию экономики, повышению уровня культуры и жизни населения. По мнению О.П. Андреевой, дизайн – это комплексная междисциплинарная проектно-художественная деятельность, интегрирующая естественнонаучные, технические, гуманитарные знания, инженерное и художественное мышление, направленная на формирование на промышленной основе предметно-пространственной среды во всех сферах жизнедеятельности человека
.
Довольно долгое время к дизайнерам относились как к художникам, считая представителей обоих профессий творцами. Однако в отличие от художника дизайнер в большинстве случаев выполняет работы исходя из конкретного заказа, вследствие чего он должен четко знать потребности как своего заказчика, так и конечного потребителя. Работа дизайнера во многом определяются интересами и потребностями общества, а не собственными интересами дизайнера. В связи с этим профессиональный специалист-дизайнер должен хорошо разбиться в различных направлениях искусства, таких как живопись, архитектура, скульптура, живопись, история искусства, композиция, эргономика, эстетика, психология, так же часто при выполнении заказа дизайнеру требуется быть осведомленным о ситуации на рынке. Однако прежде всего современный дизайнер должен быть разносторонне развитым, универсальным специалистом. Кроме того, он должен обладать такими личностными качествами, которые позволяют ему быть успешным и востребованным на рынке труда в условиях постоянно растущей конкуренции.
Таким образом можно сделать вывод, что современный специалист-дизайнер должен не только владеть необходимыми знаниями, умениями и навыками, но, прежде всего, являться культурной, духовно обогащенной личностью, способной к творческому применению полученных знаний. Всё это актуализирует значимость такого понятия, как «профессиональная культура», и определяет необходимость её формирования у студентов-дизайнеров в процессе их подготовки в системе высшего профессионального образования Донбасса. 
Рассматривая профессиональную культуру в контексте дизайн-образования, можно охарактеризовать её как специфическую систему, функционирующую на основе тесного взаимодействия трех подсистем: проектно-производственной, социокультурной и рефлексивной. По Н.Б. Крыловой профессиональная культура определяется как «система социальных качеств, непосредственно обеспечивающая уровень трудовой, профессиональной деятельности и определяющая ее личностное содержание, отношение к труду»
.

Профессиональная культура содержит совокупность теоретических знаний и практических умений, связанных с конкретным видом трудовой деятельности. Уровень владения профессиональной культурой отражает квалификация (квалификационный разряд) специалиста. Следует заметить, что квалификация может быть как формальной, так и реальной. Формальная квалификация предполагает овладение специалистом теоретическими знаниями, необходимыми для конкретной профессии и определяется наличием документа, подтверждающего окончание учебного заведения. Реальная квалификация связана с профессиональным опытом – определенными практическими навыками и умениями, которые приобретаются со временем в процессе трудовой деятельности. 
К свойствам профессиональной культуры можно отнести:

· интегративность, отображающую влияние всех компонентов профессиональной культуры на культуру личности в целом и общее развитие самой культуры;

· социальность, свидетельствующая о том, что наличие высокого уровня сформированности профессиональной культуры имеет личное и общественное значение, а также дает возможность личности более эффективно создавать общественное богатство;

· личностный характер профессиональной культуры, означающий присвоение личностью в процессе специальной подготовки профессионально важных знаний, умений и навыков, имеющих для человека личностное содержание;

· динамичность и действенность, отображающие мотивационную силу профессиональной культуры, ее способность регулировать направление развития личностных качеств;

· непрерывность, означающую, что высокий уровень профессиональной культуры способствует непрерывному саморазвитию человека в сфере своей профессиональной деятельности с целью удовлетворения внутренних профессионально направленных стимулов и поддержки на определенном уровне своей профессиональной культуры.

Развитая профессиональная культура будущего специалиста-дизайнера характеризуется мастерством, которое выражается высокой степенью его творческой самоотдачи, широким профессиональным кругозором, большим объемом специальных знаний, интересов, умений, творческим пониманием проблемных ситуаций, развитыми продуктивными способностями. Требования к уровню профессиональной культуры начинаются с требований к уровню его специальных знаний и умений. При этом обращается внимание на следующие характерные особенности развития будущего специалиста: во-первых, увеличение объема фундаментальных знаний и умений, которые обеспечивают более сложное, чем прежде, содержание труда; во-вторых, совершенствование их структуры, что и обогащает личностное содержание труда и расширяет функции специалиста.

Изучая различные труды в данной области, можно сделать вывод, что с точки зрения педагогики процесс формирования современной профессиональной культуры должен опираться на следующие принципы:

· принцип системности – позволяет обобщить результаты теоретической и практической составляющих формирования профессиональной культуры, а также актуализирует необходимость осуществления данного процесса на всех этапах профессиональной подготовки специалистов;

· принцип научности – позволяет учитывать все технологические аспекты процесса формирования профессиональной культуры;

· принцип интегративности – является фундаментальной основой любого педагогического процесса, имеет междисциплинарный характер. Он позволяет раскрыть в ходе обучения процессы, происходящие как в конкретной сфере деятельности, так и во всем обществе, учитывая исторические и межкультурные аспекты;

· принцип гуманитаризации – создает основу для формирования и развития общекультурной составляющей будущего специалиста;

· принцип демократизации – является основным при формировании самосознания молодых специалистов, гражданского, экономического сознания, активной позиции в становлении себя как профессионала;

Формирование профессиональной культуры студентов дизайнеров – сложный многоуровневый процесс, осуществление которого происходит с учетом определенных подходов и принципов. И.А. Фурса выделяет следующие значимые для образования личности общенаучные подходы: системный, социокультурный, холистический, гуманистический
. 
Системный подход является основополагающим в отраслевой науке. Он содержит такие принципы, как структуризация, целостность, иерархичность, которые позволяют исследовать процесс формирования профессиональной культуры как систему, совокупность взаимосвязанных компонентов.

Социокультурный подход имеет в своей основе три компонента – личность – общество – культура и определяет образовательную деятельность как процесс создания культурной личности, формирования у студентов способности воспринимать и разделять традиции и духовные ценности национальной, мировой культуры.

При холистическом подходе главным субъектом образования является личность обучающегося, которая рассматривается как совокупность физического, психического, духовного, и социального компонентов.

Гуманистический подход в своей сущности определяет значимость человека (студента) как главной ценности образовательного процесса. Данный подход актуализирует необходимость развития не только профессиональных, но прежде всего личностных качеств обучающихся.

Рассмотрение некоторых теоретических аспектов формирования профессиональной культуры позволили определить её как сложный феномен, на становление и развитие которого оказывают влияние различные явления и процессы. Следование определенным подходам и принципам позволяет создать благоприятную среду для развития личности и формирования профессиональной культуры студентов-дизайнеров Донбасса, что позволит подготовить квалифицированных специалистов в данной области, и как следствие – внести значительный вклад в общее для народа Донбасса и России пространство искусства и культуры.
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