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Уважаемые коллеги!
Редакция научного журнала "Финансовая экономика" сообщает, что вышел в свет 8 номер журнала за 2022 год. Открыть его Вы  можете в разделе Архив номеров нашего сайта, перейдя по следующей ссылке https://finanec.ru/arhiv-nomerov/ . 

Приглашаем авторов к сотрудничеству: мы рады будем разместить Вашу научную статью в нашем журнале, статьи в следующий номер принимаются до 25 этого месяца. Журнал «Финансовая экономика» входит в список ВАК с 2009 года. В настоящее время журнал включен в перечень ВАК по специальностям: 5.2.1. Экономическая теория, 5.2.4. Финансы, 5.2.5. Мировая экономика, 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности). 

Журнал  в редакции Перечня  ВАК от 20.07.2022 Вы можете найти под номером 2518. Скачать Перечень ВАК можно на сайте ВАК по следующей  ссылке  или на сайте ВАК в разделе Главная/Документы/Рецензируемые издания по адресу  https://vak.minobrnauki.gov.ru/documents#tab=_tab:editions~. 

Журнал выходит каждый месяц 30 числа, статьи принимаются до 25 числа текущего месяца. Стоимость публикации составляет 7500 рублей. Требования к оформлению статей можно скачать перейдя по ссылке https://cloud.mail.ru/public/5E4e/33zNsRWcQ .  Статьи принимаются по всем направлениям специальностей юридических и экономических наук. Статьи можно направлять на адрес электронной почты редакции журнала  «Финансовая экономика» - info@finanec.ru
