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Введение

Новые цифровые технологии, такие как искусственный интеллект, блокчейн, промышленный Интернет вещей, существенно повышают как качество жизни отдельного человека, так и эффективность целых секторов экономики. Крупнейшие экономики мира уже стали на рельсы цифровизации своих экономик и добились значительных успехов. Сейчас задача России состоит в том, чтобы значительно ускорить темпы развития в секторе высоких технологий, повысить конкурентоспособность товаров и услуг компаний нашей страны, и, как следствие, значительно увеличить объемы экспорта наукоемких несырьевых неэнергетических товаров.

Для выполнения этой задачи необходимо в первую очередь решить проблему острого дефицит кадров для цифровой экономики в современной России, который, по разным оценкам, составляет от 500 тыс. до 1 млн специалистов. Для обеспечения цифровой трансформации экономики страны требуется все больше квалифицированных ИТ-специалистов, готовить которых необходимо нарастающими темпами. Такая ситуация требует соответствующих решений в целях подготовки широкого спектра разработчиков как для собственно ИТ-отрасли, так и для других отраслей, нацеленных на цифровую трансформацию.

В то же время исторически высокий уровень подготовки в области точных наук в нашей стране позволил государству сосредоточить в регионах огромный технологический и кадровый потенциал для развития цифровых технологий. Интенсивная работа по подготовке специалистов с приоритетом на регионы России должна в перспективе нескольких лет решить проблему дефицита кадров для социально-экономического, инновационного и научно-технологического развития регионов и страны в целом.

Федеральный проект «Кадры для цифровой экономики»

Подготовка кадров как один из самых главных приоритетов закреплена в национальной программе «Цифровая экономика Российской Федерации» и как часть национальной программы для этих целей в нее входит Федеральный проект «Кадры для цифровой экономики». Его идея была заложена в двух указах президента нашей страны. В первом – «майском» указе от 07.05.2018 № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» говорится об «обеспечении подготовки высококвалифицированных кадров для цифровой экономики», «о формировании системы непрерывного обновления работающими гражданами своих профессиональных знаний и приобретении ими новых профессиональных навыков, включая овладение компетенциями в области цифровой экономики всеми желающими».

Второй указ – «июльский», от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года». Здесь определены пять национальных целей, одна из которых – цифровая трансформация. В рамках этой цели предстоит достичь «цифровой зрелости» ключевых отраслей экономики и социальной сферы, увеличить до 95% долю массовых социально значимых услуг в электронном виде, увеличить вложения в отечественные решения в сфере ИТ и так далее. Решение всех этих задач в принципе невозможно без квалифицированных кадров.

Ключевой принцип федерального проекта «Кадры для цифровой экономики» - комплексный подход. Он, во-первых, охватывает все категории населения – от школьников до взрослых людей. Во-вторых, в рамках федерального проекта осуществляется подготовка разного уровня – есть и просветительские проекты, формирующие простейшие цифровые навыки, и сложные образовательные программы, выпускники которых – ИТ-специалисты с высокой квалификацией.

Мероприятие «Цифровые профессии»

Самый очевидный способ устранения кадрового дефицита – увеличение числа бюджетных мест в вузах на ИТ-специальностях. Рост происходит ежегодно, и если в 2021 году набор составит 80 тыс. человек, то в 2024 году - 120 тыс. человек. Также к этому показателю следует прибавить количество человек, поступающих на платные места в вузы. В масштабах страны – это очень существенные показатели. Одновременно c этим идет повышение качества подготовки кадров – для этого преподаватели вузов, имеющие отношение к ИТ-дисциплинам, проходят повышение квалификации. Работа также идет в направлении подготовки и приобретения цифровых компетенций студентами непрофильных специальностей – в ближайшее время в вузах, участвующих в программе стратегического лидерства «Приоритет 2030», будут открыты «цифровые кафедры», и студенты смогут пройти там переподготовку за счет государства.

Другой способ устранения кадрового дефицита – переподготовка взрослых людей. Для этого с 2021 года в рамках Федерального проекта реализуется (флагманское) мероприятие «Цифровые профессии». Целями реализации Мероприятия является обеспечение дополнительных возможностей для получения гражданами Российской Федерации новых и востребованных на рынке труда цифровых компетенций и удовлетворение потребностей рынка труда в современных ИТ-специалистах для обеспечения развития цифровой экономики в условиях цифровой трансформации ключевых отраслей экономики и социальной сферы. В рамках «Цифровых профессий» граждане нашей страны могут получить новую квалификацию в сфере ИТ при финансовой поддержке государства. Потенциальному слушателю необходимо выбрать программу из обширного каталога и приступить к учебе. Качество обучения гарантировано не только брендом провайдера, но и экспертизой оператора Мероприятия «Университета Национальной технологической инициативы 2035».

В 2021 году пройти обучение могли граждане РФ всех регионов России старше 16 лет, не достигшие пенсионного возраста с законченным средним профессиональным или высшим образованием по любой специальности. Государством предоставлялась скидка в 50% на обучение, оставшуюся сумму оплачивал либо сам гражданин, либо его работодатель. Каталог программ 2021 года состоял из 133 образовательных программ от 46 лучших EdTech-компаний и вузов страны, прошедших отбор для участия в мероприятии. По результатам мероприятия в 2021 году прошли обучение по компетенциям цифровой экономики более 5 000 человек, записались на обучение и продолжат его в 2022 году более 25 000 человек. 
Организациями, обучившими наибольшее количество граждан, стали Яндекс.Практикум, Нетология, 1С:Образование, Университет Иннополис, НИУ ИТМО, Корпоративный университет Сбербанка и др. Среди наиболее востребованных специальностей по версии слушателей: Java-разработчик, разработчик 1С, специалист по Data Science, Python-разработчик, инженер по тестированию, Веб-разработчик и др.
В результате анализа анкет слушателей был выявлен портрет целевой аудитории мероприятия в 2021 году: женатый мужчина 35 лет, есть один ребенок, живет Центральном федеральном округе в городе-миллионнике, имеет высшее образование, работает полный день, сфера деятельности - «техническая» (например: IT/Производство/Инженерия/Энергетика), хочет поменять работу, чтобы выполнять более интересные задачи и повысить доход (как и общее качество жизни), зарплата на текущий момент в диапазоне 50-60 тыс. рублей, уверен в своей способности успешно окончить учебу и готов хорошо отозваться о месте, где учится.

В 2022 году реализация данных мероприятий продолжается, однако новые внешнеполитические условия и связанный с ними отток IT-кадров из страны поставил серьезную задачу восполнения дефицита кадров в области цифровых технологий. Для решения этой задачи Министерством цифрового развития были предложены значительные изменения в показатели проекта. Всего в 2021-2022 пройти обучение должны не менее 65 500 человек, приступить к обучению в 2022 году должны не менее 50 000 человек.

Также в 2022 году существует возможность получить новую профессию с компенсацией затрат от 50 до 100% в зависимости о той категории, к которой принадлежит гражданин. Информация о категориях граждан и соответствующих скидках на обучение представлена в Таблице 1.

Таблица 1
Категории граждан и соответствующие скидки на обучение в рамках мероприятия «Цифровые профессии»
	Категория
	Скидка

	Безработные граждане, состоящие на учёте в центре занятости
	100%

	Безработные граждане, не состоящие на учёте в центре занятости
	75%

	Отцы или матери детей до 3-х лет с заработной платой ниже средней по региону
	75%

	Отцы или матери детей до 3-х лет с заработной платой выше средней по региону
	50%

	Студенты
	50%

	Работники бюджетной сферы
	50%

	Граждане с низким доходом
	50%

	Инвалиды
	100%


Для стимулирования потока абитуриентов на ИТ-специальности в вузы интерес к ним нужно развивать еще со школы. Для того чтобы дети нашей страны могли сделать осознанный выбор карьеры в сфере IT в 2021 году в рамках Мероприятия «Цифровые профессии» был запущен отдельный трек «дети» по обучению граждан от 14-ти лет, обучающихся по программам основного общего и среднего образования, современным языкам программирования. Обучение идет в течение двух лет по дополнительным общеразвивающим программам длительностью до 144 часов, ориентированным на современные языки программирования. Финансирование обучения на 100% происходит за счет государственных средств. Для проведения апробации трека были определены 10 пилотных субъектов РФ: Новгородская область, Белгородская область, Пензенская область, Республика Татарстан, Республика Саха (Якутия), Республика Башкортостан, Оренбургская область, Тульская область, Нижегородская область, Калужская область. К обучению в 2021 году приступили более 10 000 школьников. Они изучают такие языки программирования, как Python, C#, Java, PHP, C++ и JavaScript на курсах от 9 образовательных организаций: Алгоритмика, Университет Иннополис, 1С-Образование, Фоксфорд, Кодемика, Инжинириум МГТУ им. Н. Э. Баумана, Мобильное электронное образование, Университет «Синергия» и Центр современных образовательных технологий и систем. Среди наиболее востребованных специальностей по версии школьников: разработчик компьютерных игр и сайтов, мастер Java, JavaScript, HTML/CSS; основы разработки на C++; основы разработки на JavaScript; разработка 2D игр Python; Telegram-боты на Python; Python-разработчик: приложения, боты, игры; олимпиадное программирование. Начальный уровень – программирование на языке C++; основы разработки на C#; разработка графических интерфейсов. Опыт реализации этого трека был масштабирован на все 85 субъектов Российской Федерации. В рамках федерального проекта «Развитие кадрового потенциала ИТ-отрасли» в 2022 году 100 000 школьников приступят к освоению двухлетней программы обучения современным языкам программирования.
Наряду с цифровой трансформацией в июльском указе президента обозначена еще одна цель – «возможности для самореализации и развития талантов». Работа со школьниками в рамках этих федеральных проектов является вкладом Правительства РФ в достижение этих целей.
Модернизация образовательных программ

Значительно ускорить достижение задачи по подготовке квалифицированных кадров возможно за счет повышения практико-ориентированной составляющей образовательного процесса, а именно модернизации образовательных программ. Такие программы предоставляют возможность освоения обучающимися образовательной программы с использованием ресурсов вузов и технологических компаний, которые совместно осуществляют образовательную деятельность. За счет объединения в одной программе знаний, подходов и наработок многих вузов и технологических компаний повышается уникальность и актуальность образовательного контента, а привлечение как лучших преподавателей из академической среды, так и экспертов и сотрудников технологических компаний, а также использование их технологической и ресурсной базы для реализации соответствующих модулей позволяет обучаемому значительно быстрее получить практические знания и компетенции, действительно востребованные на рынке труда в данный момент.

Еще большим потенциалом обладает использование совместных с предприятиями сетевых образовательных программ в сочетании с массовой реализацией программ дополнительного профессионального образования взрослого населения в рамках федерального проекта «Кадры для цифровой экономики».

Заключение
Мероприятие «Цифровые профессии» Федерального проекта «Кадры для цифровой экономики» позволяет десяткам тысяч граждан Российской Федерации из всех регионов страны получить новую цифровую профессию и освоить востребованные на рынке труда цифровые навыки. Реализация мероприятия «Цифровые профессии» в перспективе позволит решить проблему дефицита квалифицированных кадров в высокотехнологичных информационных отраслях экономики и обеспечить ускоренное социально-экономическое, инновационное и научно-технологическое развитие регионов. Для повышения качества подготовки и ускорения решения проблемы дефицита кадров предложено провести модернизацию образовательных программ дополнительного профессионального образования в рамках мероприятия «Цифровые профессии». 
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