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Сегодня о гуманизме, наверное, не говорит только ленивый.

За последние тридцать лет проведены сотни конференций, опубликовано огромное количество статей и книг по актуальным проблемам современной гуманистики, защищены десятки кандидатских и докторских диссертаций, направленных на устремление в «светлое» демократическое будущее.
Автор не считает нужным цитировать этих «гуманистов» в своей статье по причине того, что большинство из них являются примерами зоологического антисоветизма и преклонения перед Западом.
Как известно, наибольшую трудность познания составляет сфера той человеческой деятельности, в которую вплетаются социальные интересы тех или иных сил общества. Эти интересы могут облачаться в чрезвычайно многообразные формы, представляться заманчивыми политическими программами и быть приятной приманкой для доверчивых простаков.

В такие хитроумные лабиринты легко зайти, но трудно из них выйти. И чтобы не стать легковерной добычей социально-политических хищников и их сноровистых попутчиков, необходимо уметь руководствоваться именно теми принципами гносеологии, научные основы которой выработаны марксизмом. Данную научно-философскую теорию не стоит предавать забвению, т.к. социально-антропологическим источником марксизма является гуманистический протест против порабощения и угнетения человеческой личности безликой силой капитала
.
Нельзя забывать, что последние тридцать лет отметились разбойным погромом наследия Античности и Возрождения, Просвещения и революционного демократизма, славянской духовности и диалектического материализма. Погромом, который продолжается до сих пор, оставляя за собой интеллектуальную пустыню, где культивируется только мистика и ложь
.
Президент РФ Владимир Путин 24 февраля 2022 года принял решение о проведении специальной военной операции на территории ДНР и ЛНР.

«Ее цель – защита людей, которые на протяжении восьми лет подвергаются издевательствам, геноциду со стороны киевского режима», – отметил глава государства в ходе своего обращения к россиянам.

Отмечается, что ранее главы ДНР и ЛНР обратились к Президенту РФ с просьбой об оказании помощи. Совет Федерации, в свою очередь, дал разрешение на использование Вооруженных сил РФ за пределами страны
 
По данным Совета безопасности России, в Европе за последнее время была сформирована значительная группировка вооруженных сил США, насчитывающая 60 тыс. военнослужащих, 200 танков и 150 боевых самолетов. Кроме того, за последний год на 40% возросла интенсивность полетов у российских границ американских стратегических бомбардировщиков. Почти вдвое увеличилась интенсивность воздушной разведки сил НАТО в Калининградской области и Крыму. Постоянно велись провокации с участием кораблей НАТО в Черном море. 
Причины этой эскалации лежат на поверхности и видны невооруженным взглядом, так как современный западный мир от имени его правительств неоднократно заявлял о несправедливом распределении мировых природных ресурсов, значительная часть которых исторически принадлежит России. Концепция «нарождающейся планетарной цивилизации» с ее идеями «мировых» парламента и суда вполне созвучна претензиям на использование наших природных и человеческих ресурсов, когда правительство США решит, что ресурсы его страны истощены.

Приближение НАТО к нашим границам усугубляется еще тем, что деградационные тенденции в российской педагогической системе за годы реформ обозначились со всей очевидностью, т.к. советская высокоэффективная система общественного воспитания личности была демонтирована реформаторами, но вместо нее не была выстроена альтернативная, эффективная, соответствующая цивилизационным потребностям и интересам России национальная система воспитания.

Важнейшим деструктивным для национального педагогического процесса моментом является отсутствие внятно сформулированной и последовательно внедряемой в сознание населения государственной идеологии как источника идеалов и целей воспитания, что влечет за собой отсутствие государственной политики в области воспитания и государственной системы управления воспитанием в стране, ограниченность нормативного правового закрепления воспитательной функции в деятельности социальных институтов, а также кадровой политики в сфере воспитания. Отсутствие научно обоснованной общенациональной программы воспитания граждан страны в значительной мере обусловливает неразвитость государственной инфраструктуры воспитания человека, ее материально-технической базы и бюджетного финансирования воспитательной деятельности в стране
. 
Намеренное уничтожение украинской хунтой самолета Malaysia Airlines, истребление граждан Донбасса при поддержке США, ЕС и НАТО грубейшим образом нарушают один из принципов международного гуманитарного права в период вооруженного конфликта — принцип гуманности, запрещающий воюющим сторонам применять военное насилие, которое не оправдывается военной необходимостью, но, как ни странно, эти преступления «не замечают» и некоторые представители творческой элиты нашей страны и псевдолиберальной общественности, хотя большинство из них разделяют основные принципы научного мировоззрения, общечеловеческие нормы нравственности, ценности фундаментальных прав и свобод человека, принципы светской государственности, свободы разума и совести.

В конечном итоге это создаёт крайне серьёзные препятствия для взаимодействия людей и позитивной интеграции государств. Объективная реальность межгосударственных отношений такова, что государства взаимодействуют друг с другом недостаточно эффективно в вопросах защиты прав человека, достижения толерантности и противодействия нетерпимости, и эта деятельность оказывается крайне неудовлетворительной
. 
Среди российских ученых, занимающихся проблемами национальной безопасности, остается незамеченным факт открытой поддержки некоторыми «системными оппозиционерами» и так называемыми «либеральными гуманистами» бандеровцев и откровенных фашистов на «майдане», солидарности с киевской хунтой.

Вопиющим примером поддержки национал-фашистского режима в Киеве со стороны некоторых представителей гражданского общества явился ответ президента Российского гуманистического общества (РГО) Ярослава Головина на просьбу автора опубликовать на сайте РГО статью «Почему молчат гуманисты?», где предлагалось переломить распространение русофобской риторики, прямые оскорбления в адрес Российской Федерации и ее народа, искажения или отрицания очевидных фактов, включая неконституционную смену власти на Украине, проявления расизма и ксенофобии, убийства и нарушения прав человека.

Президент Российского гуманистического общества (РГО), которое является ассоциированным членом Международного гуманистического и этического союза, объединяющего гуманистические организации 35 стран Европы, Азии, Латинской Америки, США, Канады, Австралии и Новой Зеландии, в ответ на это заявил:

«Если в России начнётся глобальное противостояние, то мы будем с ними (т.е. с такими, как автор, С.И.) в разных лагерях, по разные стороны баррикад… По мне, весь этот взгляд Сергея Иванеева на события в Украине и есть яркий пример некритичного, подверженного пропаганде, если хотите, зомбированного сознания среднего россиянина»
.

Что это, если не пропаганда антироссийского агента влияния?

«Но я, по мере сил и возможностей, буду продвигать и пропагандировать европейскую, либеральную версию светского гуманизма, хоть в нынешних российских условиях это и не просто», – открыто заявляет Головин.

«И если Сергей Иванеев открыто заявляет, что «я смотрю на ситуацию в стране и мире через призму национальной безопасности государства», то он, конечно, никакой не гуманист. Не гуманист в смысле гуманизма РГО, ЕГФ и МГЭС. Я думаю, что ни один западный гуманист такого бы никогда не сказал. Тем более это странно говорить в нынешней вакханалии с преследованием «иностранных агентов», шпионскими делами, обвинением оппозиции в связях с Западом. Это все ведь обосновывается интересами национальной безопасности», – заявляет действующий глава Российского гуманистического общества
.

Однажды председатель Конституционного Суда РФ Валерий Зорькин в своей резонансной статье «Право и только право»
 высказался о юридических двурушниках, претендующих на элитность и просвещенность, готовых бесконечно обсуждать процессуальные тонкости, якобы нарушенные Россией, и не готовых обсуждать чудовищные по грубости нарушения, совершенные США и их сателлитами.

В полной мере эти слова относится и к их союзникам – «гуманистическим» двурушникам, позволяющим прямые оскорбления в адрес Российской Федерации и ее народа, искажения или отрицания очевидных фактов геноцида гражданского населения на Донбассе.

По мнению известного военного эксперта Константина Сивкова
, Россия скорее всего будет вынуждена пойти на радикальные экономические меры в отношении ЕС, вплоть до полного отключения поставок энергоносителей и иного сырья, одновременно решая задачи парирования угроз, формируемых западной коалицией, обращая особое внимание на военные. Китай при условии ослабления позиций США в мире и снижении целостности блока НАТО и их экономического потенциала в результате взаимных санкций с Россией, сосредоточении их внимания и ресурсов на противостоянии с нашей страной может пойти на силовое решение тайваньской проблемы. По его мнению, следует ожидать резкого нарастания военной напряженности вокруг Ирана. В Латинской Америке и Африке возможно обострение конфликтов между странами, входящими в периферию противоборствующих коалиций.

По продолжительности этот период третьей мировой войны может составить от года до трех лет. Он завершится оформлением противоборствующих коалиций и возникновением четких зон вооруженного противоборства, где создадутся условия для начала прямого вооруженного противостояния армий и флотов ведущих мировых держав. 
Начало такового может поставить мир на порог ядерной войны.

Сегодня задачи специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины российские военнослужащие выполняют, демонстрируя подлинный реальный гуманизм и бесстрашие, исключительную отвагу и ратную доблесть, когда идея гуманизма заявлена в качестве основы обучения и правового воспитания военнослужащих с учетом тех изменений, которые происходят в условиях проведения специальной военной операции по освобождению Донбасса.

Таким образом, необходимо признать, что после начала специальной военной операции (СВО) по освобождению Донбасса в центре внимания общественности в Российской Федерации, ДНР и ЛНР оказывается проблематика социального гуманизма, включающая в себя в том числе и героическую историю, и культуру нашего народа XX века.
Не стоит забывать, что великие поборники гуманизма XIX века К. Маркс и Ф. Энгельс подчинили свою деятельность именно тому, чтобы человек был свободен от эксплуатации, бесправия, безнравственности, религиозного опиума и прочих унижающих достоинство человека негативизмов.
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