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Введение
В контексте темы научно-технологического и инновационного сотрудничества стран БРИКС экологическая составляющая должна быть не просто важным, необходимым направлением – она в концептуальном и стратегическом отношении является наиважнейшей. 
Причина столь высокой значимости экологической проблематики – не только в широко известном наборе глобальных экологических угроз, перечень которых, впрочем, нуждается в критическом рассмотрении и дальнейшей проработке, но и в самой парадигме существования современной цивилизации – а точнее – в паразитократической парадигме власти.
Помимо собственно экологической угрозы нельзя не упомянуть и природно-ресурсный кризис, и финансово-экономический кризис «пирамиды доллара», и в целом финансового капитализма (или финансократии). Но главное – это кризис мировоззренческий, ценностный, его стремительное и все ускоряющееся развитие в странах Запада мы наблюдаем в последние годы. Это системный кризис паразитической цивилизационной модели, в которой глобальные финансократы паразитируют на всем человечестве, одни классы и слои общества (меньшинство) на других, богатые страны и регионы мира на бедных и все вместе – на природной среде планеты. И это необходимо изменить.
Общепризнано, что лидерами в продвижении идей устойчивого развития, принципов «зеленой» экономики являются развитые страны, коллективный Запад. И – соответственно – они задают тон в части выработки политики в сфере устойчивого развития, в продвижении «зеленой» экономики. Поэтому другие страны в идеологическом, политическом и практическом отношениях следуют в фарватере идей и решений, предлагаемых Западом. Полагаю, доказательства того, что «экология» не свободна от политики, излишни.
В связи с этим, формируя концепцию «зеленой» экономики, невозможно не учитывать состояние войны, которую Запад объявил России и тем странам, которые в той или иной мере поддерживают Россию. А по большому счету война объявлена некими глобальными властными «элитами» всему человечеству – при этом население западных стран превращено в пособников, действующих себе во вред во имя навязанных им ложных целей и лживых ценностей. Причины этой войны – в том, что доминировавшая до настоящего момента в мире властная, политическая и общественная система, основанная на паразитической парадигме и «власти денег», привела человечество к системному глобальному кризису. 
Решения глобальных проблем (нищеты, голода, экологических проблем), предлагаемые Западом уже не на уровне идей, а в плане разработки и реализации практических механизмов, мер, шагов, не затрагивают паразитическую суть системы. Это означает, что мировому сообществу навязывается такой подход: «заниматься решением», но не решать проблемы, имитировать решение, используя этот подход для поддержания существующей системы, то есть, власти денег. Конечно, отдельные, частные проблемы (реальные или надуманные) при этом действительно могут решаться. Но это не приближает к комплексному системному решению, которое должно основываться на понимании истинных, глубинных причин и последующем их устранении.

Таким образом, несмотря на то, что идеи устойчивого развития, «зеленой» экономики изначально были сформулированы правильно, их практическая реализация в рамках доминирующей финансово-экономической и в целом – цивилизационной – модели невозможна. Все такого рода благие начинания (переход к устойчивому развитию, «зеленой» экономике) обречены на профанацию и поддержание существующей паразитической системы, в рамках которой переход к гармоничному сосуществованию с природной средой планеты Земля и гармоничному обществу невозможен по определению. 
То, что сегодня понимается под «зеленой» экономикой, в действительности – просто набор целей и задач экологической политики. Называть даже гипотетический положительный результат такой политики «громким» словом «зеленая» экономика – это подмена понятий или как минимум «натяжка». В результате такой экологической политики экономика, да и общество в целом, если и решит одни экологические проблемы, то столкнется с новыми, возможно, еще более сложными и тяжелыми. 
Это ставит перед Россией и, полагаю, также и странами БРИКС (а также странами ЕАЭС и ШОС) задачу разработки концепции «зеленой» экономики, нацеленной на подлинное, действительное решение проблем, т.е. на достижение состояния гармонии общества и природы, что также предполагает и гармоничное устройство общества.

Как отмечено выше, основным, базисным принципом доминирующего («западного») типа цивилизации – является паразитирование искусственных технических, финансовых и институциональных систем (точнее, единой системы, проявляющейся через финансы, управленческие структуры – в широком смысле, а также технико-технологические аспекты) на человеке и природной системе в целом, возможности которой ограничены. 
Это находит отражение в грубом и деструктивном вторжении искусственных техногенных порождений человеческой цивилизации в гармоничные сбалансированные природные системы, включая и самого человека, в том числе, вторжении фармакологии, «химико-механической» медицины технократического общества, вакцинизации и т.п. в такую сложнейшую и целостную и далеко не достаточно познанную наукой систему как человек; современная медицина, наука в целом не имеет целостного представления ни о человеке, ни об устройстве и функционировании биосферы планеты, о том, как устроена жизнь, живое.

Поэтому особую опасность представляют намерения и попытки решить глобальные экологические, ресурсные и прочие проблемы с помощью научно-технических достижений в русле доминирующей механистичной научной парадигмы, предполагающей активное вмешательство в живую природу без понимания последствий или с неадекватным представлением о последствиях этого вмешательства в силу (мягко говоря) неполноты знаний. 
И чем более развита технократическая система, тем большим разрушительным потенциалом для всего живого она обладает.

Так, согласно проекту «Стратегии развития природоподобных (конвергентных) технологий» (которая должна быть утверждена указом Президента России – проект указа также подготовлен) планируется, в частности, создание технологии природоподобной ядерной энергетики, интерфейсов «мозг-компьютер», аддитивных технологий для создания отдельных биоподобных и искусственных биологических объектов, искусственной клетки, искусственного вируса, систем энергообеспечения биороботов за счёт энергетических процессов в живых организмах, разработка и создание нейроморфных мозго-машинных и мозго-мозговых интерфейсов, разработка и создание нейроморфных систем искусственного интеллекта, в том числе с способностью к самообучению без подключения к центрам хранения и обработки данных, разработка технологий биокомпьютинга, медицинских систем, основанных на технологиях коррекции психофизиологической сферы человека, сообществ антропоморфных биоробототехнических систем и целый ряд других инноваций.

Многие из этих технологий содержат огромный разрушительный потенциал для живого, для гармонии живого на планете и для самого человека и общества в целом (что скрывается за благозвучным понятием «природоподобные технологии») и их разработка оправдана только целями и задачами обороны от внешних врагов, которые все эти технологии будут развивать. Но это вынужденное внешними угрозами направление необходимо четко отделить от магистрального пути развития общества.

Конвергентные НБИКС-технологии должны использоваться для создания природоподобных технологий в части технических систем, и не должны вмешиваться в живые (природные) системы, включая воздействия на генетику растений, животных, человека, на сознание. По одной простой причине – уровень понимания того, как устроен мир, как устроено ЖИВОЕ, в настоящее время не позволяет вмешиваться в их устройство без более чем высокого риска – получить непредвиденные негативные последствия. Необходим запрет на замену живого, природного природоподобным. Природоподобными технологиями должны быть заменены технологии в части технических систем, которые сегодня не вписываются в живую природную среду. 
На глобальном уровне «зеленая» экономика – это экономика цивилизации, гармонично вписанной в природную среду планеты Земля, природосообразной цивилизации. 
Применительно к экономике страны, объединения стран (БРИКС) – «зеленая» экономика – это экономика общественной системы стран (нескольких систем ряда стран), гармонично вписанной в природную среду соответствующей территории.

Соответственно – «зеленой» следует считать природосообразную экономику (хозяйственную систему), обеспечивающую удовлетворение потребностей общества посредством производства, распределения и использования необходимых жизненных благ в природосообразной общественной системе (цивилизации).

Основной принцип «зеленой» экономики – экономика является органичным элементом природной среды (в пределах которой она существует и частью которой является).

Концепция «зеленой» экономики – это описание принципов и основных положений функционирования «зеленой» экономики и способов перехода к ней из исходного состояния. Такое понимание должно быть достигнуто на уровне БРИКС, а затем должны быть разработаны концепция и – далее – стратегия перехода к «зеленой» экономике.
Производные от основного принципа «зеленой» экономики:

1) природоподобность техносферы:
а) забирая/извлекая естественные ресурсы (вещество, энергию) из природной среды, техносфера должна в результате процессов (цикла) переработки и потребления возвращать их обратно в природную среду в том же либо минимально измененном количестве и качественном состоянии, 
б) техносфера должна возвращать вещества после завершения использования в виде вторичных ресурсов в начало производственного цикла, тем самым минимизируя или даже исключая потребление первичных ресурсов.

2) Неприкосновенность устройства живого (организма, клетки) – живое неприкосновенно в плане недопустимости вмешательства в его устройство (за исключением научных исследований и секретных программ в оборонной сфере – в изолированном от природной системы пространстве); запрет на замену живого, природного антропогенным/техногенным, в том числе природоподобным.

Так как «зеленая» экономика – это часть более общей системы – цивилизации (общественной системы), то концепция «зеленой» экономики распространяется и на другие сферы жизни общества (цивилизации), имеющие отношение к переходу к природосообразной общественной системе. Концепция не может быть ограничена рамками собственно экономики, поскольку ряд определяющих ее природосообразность факторов находится вне рамок экономики как таковой.

Прежде всего, это общественное сознание, мировоззрение, система ценностей и, как следствие – структура общественных потребностей и спроса. Это также и общественно-экономическая формация, или модель общественного устройства, принципы, способы и формы управления общественным развитием в целом и экономики в частности. Это и научная и в целом интеллектуальная парадигма, определяющая направления и формы развития научно-технической сферы.

Отдельно необходимо выделить вопросы экологии человека, прежде всего, перехода к сознательному, разумному отношению к своему телу, своему питанию, образу жизни, к поддержанию здоровья и исцелению в случае заболевания. Это означает коренную перестройку системы образования и воспитания. Без принципиального изменения отношения человека к себе, повышения осознанности невозможно коренное изменение отношения общества к природе. 
Таким образом, научно-технологическое и инновационное сотрудничество стран БРИКС, ориентированное на становление нового интегрального мирохозяйственного уклада, должно быть идеологически и стратегически нацелено на переход в перспективе к «зеленой» экономике. Можно сказать, что конечная цель нового интегрального мирохозяйственного уклада – «зеленая» экономика. 
При этом конвергентные НБИКС-технологии должны использоваться для создания природоподобных технологий в части технических систем, и не должны вмешиваться в живые (природные) системы, включая воздействия на генетику растений, животных, человека, на сознание (без длительного – многолетнего – всестороннего изучения всех возможных последствий, побочных эффектов в режиме научно-исследовательских работ и открытого их обсуждения).

Переход к «зеленой» экономике требует глубинного изменения («экологизации») мировоззрения на основе коренной перестройки системы образования и воспитания, политики, СМИ.

Необходимо разработать и согласовать в рамках БРИКС основные принципы, а впоследствии и стандарты и/или унифицированные образовательные программы.

Цель – воспитание будущих поколений в духе «зеленой» экономики, а в более широком смысле – как ответственных членов общественной системы, гармонично вписанной в природную среду.

Это означает и изменение структуры ценностей, а значит, и общественных потребностей и спроса. Изменение потребительского поведения. Переход к разумному потреблению (не ограничиваемому насильственно, а добровольному и естественному для человека с более высоким уровнем сознания). 
Это и уменьшение, а в перспективе исключение потребления вредных продуктов, переход к ЗОЖ, это курс на «деалкоголизацию», «деникотинизацию», «детоксикацию» в масштабах общества; начало перестроения медицины в направлении комплексного интегрального целительства с работой с глубинными причинами заболеваний, и снижением роли фармакологии и конверсией медицины и особенно фармакологии из бизнеса в сферу бесплатной помощи людям в поддержании и обретении здоровья.

Изменение мировоззрения и системы ценностей повлияет как на отраслевую структуру, так и на пространственное развитие, размещение экономики с приоритетным развитием экопоселений, с трансформацией мегаполисов и крупных городов в множество экопоселений.

Необходимо разработать, научно обосновать поэтапные цели, задачи в отношении науки, промышленного и сельскохозяйственного производства, жилищно-коммунальной системы, транспорта, планирования размещения объектов экономики и поселений, организации поселений, в отношении воспитания и образования, а также механизмы, которые обеспечат финансирование и внедрение новых разработок и самой «конверсии» техногенной цивилизации в природосообразную, а систему хозяйствования – в «зеленую» экономику. Со временем изменится весь технологический уклад, что и будет означать переход к природоподобной экономике и решение экологических проблем как класса.

Отмечу также такое направление сотрудничества и работ в рамках БРИКС как развитие экономических инструментов экологизации экономики на основе применения экономической оценки природных ресурсов и воздействий на окружающую среду, включая оптимизационные расчеты комплексной эколого-экономической эффективности. 
В более широком смысле такая оптимизация должна затрагивать хозяйственный комплекс стран БРИКС (возможно, в приоритетном порядке – ЕАЭС и ШОС) в целом. Это оптимизация производства продукции и ее распределения исходя из географического распределения, с одной стороны, исходных природных, климатических, трудовых и других ресурсов, а с другой стороны, – потребителей. Эти задачи можно поручить институту типа ЦЭМИ РАН (Центральный экономико-математический институт РАН), как вариант – самому ЦЭМИ или созданному на его основе «ЦЭМИ БРИКС», а в части вопросов эффективного использования природно-ресурсного потенциала – институт типа СОПС (Совет по изучению производительных сил). Конечно, таким институтам необходимо будет придать гораздо более высокий статус, кадровое и финансовое обеспечение. Конечно, в этом должны участвовать и профильные организации, ученые и специалисты других стран.
Учитывая географическое распределение стран БРИКС, задачи оптимизации, в первую очередь, должны решаться применительно к странам БРИКС, расположенным в Евразии (Россия, Индия, Китай), но с вовлечением других стран региона (Передней и Средней Азии), а также – по отдельным направлениям – Бразилии и Южной Африки.
Принимаемые хозяйственные решения должны быть эффективны исходя из критериев эколого-экономической эффективности. Для этого необходимо развитие теории и методов и широкое внедрение методов экономической оценки в практику принятия решений.

Это относится ко всем видам природопользования, прежде всего, к землепользованию, недропользованию, водопользованию, лесопользованию, экосистемным услугам.

Такой подход, во-первых, обеспечит снижение воздействия на природную среду, а, во-вторых, за счет повышения общей, интегральной эффективности будет способствовать росту возможностей перехода к «зеленой» экономике. 
В этой сфере имеются огромные резервы, например, в постсоветский период в России огромные площади сельхозугодий (без учета прочих земель сельхозназначения) поросли лесом, бурьяном, борщевиком, оказались заболочены. Справка: только площадь заброшенной пашни, по официальным данным, составляла в России 31,6 млн га. А всего на территории бывшего СССР по оценкам исследователей на основе спутниковых данных заброшено 59 миллионов гектаров пашни (почти равно площади Франции), из которых в России – 39 млн га. Коллизия заключается в том, что эти земли продолжают относиться к сельхозугодьям, т.е. к особо ценным и особо охраняемым, что жестко ограничивает виды разрешенного использования, т.е. не дает возможности использовать их в целях производства сельскохозяйственной продукции таким образом, как это потенциальные или уже фактические собственники земельных участков считают экономически эффективным или целесообразным. 
Чрезмерные ограничения видов использования земель привели к тому, что огромные площади сельскохозяйственных земель никак не используются (территория размером больше, чем вся Германия). Эколого-экономическая оценка земель позволит привести в соответствие спектр разрешенных видов использования земель современным и будущим реалиям. А в перспективе развивать экологичное, органическое сельское хозяйство и производство продуктов питания. При этом необходимо выработать стратегию противодействия транснациональным корпорациям, таким как Monsanto, DuPont, Syngenta – лидерам перевода сельского хозяйства на ГМО, стратегию, обеспечивающую в перспективе полную независимость как от подобных компаний, так и от необоснованного распространения ГМО, перевода сельского хозяйства на ГМО.
Одной из мер должно стать изменение критериев эффективности производства сельхозпродукции и продуктов питания, что позволит вовлечь в эти отрасли хозяйства большую долю населения, чем сегодня в развитых странах, и заниматься органическим сельским хозяйством значительной части общества.
Огромные резервы имеются и в других сферах природопользования. Есть возможности получать значительный экономический, макроэкономический эффект, снижая при этом воздействие на природную среду.

В заключении отмечу, что описанные выше принципы, цели и задачи перехода к «зеленой» экономике, требуют создания соответствующих государственных и межгосударственных институтов, занимающихся как теоретической и стратегической проработкой этого перехода, так и органов, занимающихся практическим продвижением научных наработок. 
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