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За последние годы в области образования Донецкой Народной Республики (ДНР) и управления образовательными организациями в частности произошли существенные изменения, новые подходы к управлению образованием закрепляются в действующих законодательных актах. Основной целью дальнейшего реформирования является создание эффективной системы управления образовательными организациями, обеспечивающими высокое качество образования, его многообразие и ориентацию на удовлетворение запросов личности и общества в современных условиях. 
Сегодня требуется управление, основанное на социально-экономическом прогнозировании развития профессий, стратегическом планировании, адаптации к стремительному изменению внешней среды. Такое управление немыслимо без управления качеством образования, опирающегося на гибкие динамические стандарты образования, новые информационные технологии и т.д. Всё это требует серьёзного пересмотра роли и позиции преподавателя, организующего педагогический процесс.

Профессиональное развитие личности педагога, а также его профессиональная компетентность в процессе модернизации методики преподавания учебных предметов в образовательной организации является фактором повышения качества образования в условиях реализации ГОС ДНР и перехода на российские стандарты, в связи с интеграцией с РФ. Актуальным является рассмотрение проблем формирования и оценивания новых компетенций научно-педагогических сотрудников высшего образования (ВО), связанных с расширением цифровизации в условиях постоянно расширяющихся объемов работ, а также риска и неопределенности, особенно проявившихся в период пандемии и обострения боевых действий на территории ДНР. 
Для организации комплексной оценки компетенций научно-педагогических работников ВО предложена методика с использованием анкетного опроса
.

Целью предложенной методики являлось определение и изучение социально-этических, профессиональных и личностных компетенции научно-педагогических работников, а также определение уровня организационной лояльности для выявления социально-психологических факторов, влияющих на процессы эффективности управления организацией. 
Объектом являлись компетенции и организационная лояльность научно-педагогических работников ВО; предметом – социально-психологические факторы, влияющие на процессы эффективности управления организацией.
Выборку составили работники Донецкой академии управления и государственной службы при Главе Донецкой Народной Республики: 30 человек, в возрасте от 28 до 76 лет, имеющие стаж работы от 6 месяцев до 30 лет. Образовательный уровень сотрудников данной организации является высоким: все специалисты имеют высшее образование, а также, в соответствии с требованиями закона Донецкой Народной Республики «Об образовании», проходят повышение квалификации не менее одного раз в три года.

Данное исследование проводилось методом анонимного анкетирования, основного для получения первичной социально-психологической информации на основе опроса испытуемого, реализованного с помощью составленной авторами анкеты.

По результатам проведенного исследования были сделаны выводы о необходимости проведения на систематической основе исследований среди научно-педагогических работников, с целью своевременного выявления синдрома профессионального выгорания, результаты которых будут являться основанием для рекомендаций конкретным сотрудникам посещения определенных тренингов и консультаций. Аргументирована целесообразность привлечение специалистов из РФ, а также других образовательных организаций Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, ближнего и дальнего зарубежья, для проведения вышеуказанных мероприятий.

Обоснована необходимость организации мероприятий для молодых специалистов, направленных на повышение организационной лояльности путем изучения истории, ценностей и корпоративной культуры организации.

Проведение на систематической основе комплексной оценки компетенций научно-педагогических работников даст возможность руководителю более эффективно распределить сотрудников по ключевым направлениям деятельности, таким как: научная и инновационная, учебно-методическая, организационная, воспитательная.
Основываясь на опыте высших учебных заведений Российской Федерации, обоснована целесообразность создания на базе организаций ВО ДНР, в том числе и ГОУ ВПО «ДОНАУИГС», Центра оценки и развития компетенций научно-педагогических работников ВО, деятельность которого будет направлена на:

- методические разработки в сфере оценки персонала, совокупного потенциала управленческих и проектных команд, технологий развития кадров;

- личностно-профессиональную оценку научно-педагогических работников организации ВО;

- экспертно-аналитическую деятельность;

- обучение и развитие личностно-профессиональных ресурсов научно-педагогических работников организации с использованием современных образовательных технологий (рис. 1).

Оценка персонала, совокупного потенциала управленческих и проектных команд, технологий развития кадров будет осуществляться с применением методических разработок, созданных путем научных исследований и анализа основных показателей эффективности и качества работы организации. 
Результатом оценки научно-педагогических работников организации станут разработки на основе экспертного анализа в сфере обучения и развития личностно-профессиональных ресурсов научно-педагогических работников организации с использованием современных образовательных технологий.


Рисунок 1.
Деятельность Центра оценки и развития компетенций научно-педагогических работников ВО
Таким образом, результаты деятельности предлагаемого Центра будут способствовать совершенствованию системы управления и развития кадров в организации ВО посредством повышения эффективности таких процессов, как кадровое планирование, управление карьерой, мотивация и стимулирование персонала.
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