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Решающую роль в современном мире играет уровень развития интеллектуального и социального капитала страны. Особое значение в этом процессе приобретает система образования и ее интегрирование в международную среду. Одним из мероприятий в этой сфере может служить сближение национальных законодательств разных стран, в том числе в виде установления общих стандартов образования. Прежде всего, речь идет о предмете образования (круг изучаемых дисциплин), результатах образования (знания, умения и навыки), сроках образования. Итогом указанного мероприятия должна стать разработка для ряда конкретных стран общих образовательных рамок, т.е. совокупности достаточных знаний, умений и навыков, необходимых для осуществления конкретной профессиональной деятельности. Ярким примером может служить создание и функционирование Европейского пространства высшего образования – крупнейшего по составу (49 государств-участников, включая Россию) специализированного интеграционного объединения в образовательной сфере, которое является результатом Болонского процесса. Мероприятия, сходные с Болонским процессом, в последние годы все более активно реализуются в ряде других регионов планеты:
- в Южной и Центральной Америке при поддержке ЮНЕСКО с 2008 г. разрабатывается концепция «Латиноамериканского и Карибского пространства высшего образования» (исп. ENLACES), включая гармонизацию систем аккредитации вузов посредством Ибероамериканской сети для аккредитации и качества высшего образования (исп. RIACES);
- в Африке в 2015 г. был проведен Первый африканский саммит по высшему образованию; принятые на этом саммите декларация и план действий в числе прочего поставили задачу разработать «Региональную рамку квалификаций» для высшего образования, а также некоторые другие меры гармонизирующего характера;
- в рамках Африканского и Малагасийского совета по высшему образованию (КАМЕС) основной акцент сделан на установлении единообразных требований к вузам, проходящих в соответствии с ними наднациональную аккредитацию, и непосредственно к профессорско-преподавательскому составу, представители которого принимаются на должности посредством централизованной процедуры;
- в 2014 г. принята «Справочная рамка квалификаций АСЕАН»
.
Необходимо отметить, что основные положения Болонского процесса направлены на повышение качества высшего образования и конкурентоспособности выпускников вуза на мировом уровне, а также на разработку единой системы перевода результатов образования, полученных студентами в различных вузах Европы. Болонский процесс затронул такие важные проблемы, как необходимость международного признания документов о высшем образовании, создание многоуровневой системы высшего образования («бакалавриат», «магистратура»), развитие мобильности студентов и преподавателей; сотрудничество с вузами на мировом уровне
. Подписание в городе Болонья Декларации «Зона европейского высшего образования» 19 июня 1999 года способствовало развитию компетентностно-ориентированного обучения на международном уровне: в странах Европы, ряде стран СНГ и др.
Важно подчеркнуть, что в компетентностном подходе особое соотношение знаний, умений и навыков. Знания – это необходимый фон, в котором нарабатывается, развивается, создается компетентность обучающегося. Умения составляют часть цепочки «умение – ситуация», при этом одно и то же умение используется в различных ситуациях. В этом образовательном поле умения и навыки актуальны и значимы не сами по себе, а в сочетании с контекстом, в котором они используются
. Вследствие этого некоторыми авторами (И.А. Зимняя, А.А. Вербицкий) компетентностный подход рассматривается как новая образовательная парадигма, которая предполагает переориентирование обучения с содержания на результат.
Согласно О.Е. Лебедеву, компетентностный подход – это совокупность общих принципов определения целей образования, отбора содержания образования, организации образовательного процесса и оценки образовательных результатов. К их числу относятся следующие положения: 1) Смысл образования заключается в развитии у обучаемых способности самостоятельно решать проблемы в различных сферах и видах деятельности на основе использования социального опыта, элементом которого является и собственный опыт учащихся. 2) Содержание образования представляет собой дидактически адаптированный социальный опыт решения познавательных, мировоззренческих, нравственных, политических и иных проблем. 3) Смысл организации образовательного процесса заключается в создании условий для формирования у обучаемых опыта самостоятельного решения познавательных, коммуникативных, организационных, нравственных и иных проблем, составляющих содержание образования. 4) Оценка образовательных результатов основывается на анализе уровней образованности, достигнутых учащимися на определенном этапе обучения
.
Основными системообразующими категориями компетентностного подхода являются категории «компетентность» и «компетенция», которые взаимосвязаны и взаимообусловлены, но неравнозначны. И.А. Зимняя считает, что компетентность всегда есть актуальное проявление компетенции и основанный на компетентности подход характеризуется как усилением собственно прагматической, так и гуманистической направленности образовательного процесса. Так как многие исследователи не разделяют данные понятия, И.А. Зимняя в ряде случаев приводит их вместе как компетенция/компетентность
. Разделение понятий «компетенция» и «компетентность» не нашло отражения в национальных образовательных стандартах высшего образования, в т.ч. во ФГОС ВО (3++) России
.
Обобщая определения различных авторов (Н.Н. Богдан, Э.Ф. Зеер, G. Beaumont , R.E. Boyatzis и др.), можно утверждать, что категория «компетенция» включает следующие элементы:
- знания, умения, навыки и способы деятельности, задаваемые по отношению к объектам приложения компетенции;
- возможность и готовность к проявлению компетенции;
- личностное отношение к содержанию и применению компетенции.
Стоит отметить, что в Федеральном законе от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ред. 07.10.2022 г.) суть понятия компетенций не определена, а знания, умения, навыки и установки рассматриваются отдельно от компетенций
.
Анализ публикаций по проблеме позволяет сделать вывод, что все компетенции подразделяются на профессиональные, необходимые для конкретного вида деятельности, и универсальные (непрофессиональные), необходимые для любых видов деятельности.
Так, например, Европейская система квалификации включает: 
- когнитивные компетенции (знаниево-теоретический компонент);
- функциональные компетенции (навык той или иной деятельности);
- личностные компетенции (ситуативно обусловленное поведение);
- этические компетенции (обладание определенными личностными и профессиональными ценностями).
Программа «Настройка образовательных структур» («Tuning of Educational Structures») делит компетенции на общие компетенции (социальные) и специфические компетенции (профессиональные). Общие компетенции далее подразделяются на инструментальные (включают в себя когнитивные и методологические способности и технологические и лингвистические умения), межличностные (эмоциональные и социальные навыки) и системные (навыки и способности, которые относятся к системам в целом).
В ФГОС ВО (3++) России представлена следующая классификация:
- Универсальные компетенции;
- Общепрофессиональные компетенции;
- Профессиональные компетенции
.
Таким образом, в настоящее время посредством компетентностного подхода, который выдвигает на первый план не информированность обучающегося, а способности освоения им приемов решения практических и профессиональных задач, можно обеспечить сопоставимость, совместимость и прозрачность образовательных программ на международном уровне.
Уже на саммите в Форталезе в 2014 г. лидерами стран БРИКС было отмечено «стратегически важное значение образования для обеспечения устойчивого развития и инклюзивного экономического роста»
. На саммите в Нью-Дели в 2021 г. было указано: «Мы обязуемся укреплять наше сотрудничество в области развития детей младшего возраста, начального, среднего и высшего образования, а также технического и профессионального образования и подготовки (ТПОП) посредством обмена передовым опытом, знаниями и экспертизой, а также изучения возможностей создания платформ БРИКС для взаимодействия на этом направлении.
. В настоящее время существенные достижения в этой области – это создание Сетевого вуза объединения и Лиги университетов. Речь идет о конструировании нового международного образовательного пространства путем разработки общих институтов и требований.
Таблица 1
Отдельные показатели, характеризующие развитие высшего образования в странах БРИКС

	Показатель

	Бразилия
	Россия
	Индия
	Китай
	ЮАР

	(1) Государственные расходы на образование (в % от ВВП)
	6,2
	3,8
	4,5
	3,6
	6,2

	(2) Государственные расходы на образование (в % от государственных расходов)
	16,2
	10,9
	16,5
	10,5
	19,5

	(3) Общий коэффициент охвата населения высшим образованием (в % от соответствующей возрастной группы)
	55,1
	86,4
	29,4
	58,4
	23,9


Согласно данным табл. 1, по показателю государственные расходы на образование (в % от ВВП) лидируют Бразилия и ЮАР, а по показателю государственные расходы на образование (в % от государственных расходов) ЮАР опережает все остальные страны БРИКС. Однако по такому показателю, как общий коэффициент охвата населения высшим образованием (в % от соответствующей возрастной группы), со значительным отрывом лидирует Россия.
Современные рейтинги университетов, по крайней мере, частично учитывают участие национальных вузов в вышеуказанных процессах интегрирования образования в международную среду. Один из самых известных международных рейтингов университетов мира QS World University Rankings рассчитан по методике британской консалтинговой компании Quacquarelli Symonds (QS) и разработан в 2004 году. При составлении рейтинга университетов мира 2023 г. QS оценивает вузы по 8 критериям:
1) индекс академической репутации (опрос) – 40%;
4) индекс репутации среди работодателей – 10%;
3) соотношение профессорско-преподавательского состава и численности обучающихся – 20%;
2) цитируемость научных публикаций преподавательского состава вуза – 20%;
5) доля иностранных преподавателей в общей численности преподавательского состава – 5%;
6) доля иностранных студентов в общей численности обучающихся – 5%;
7) международная исследовательская сеть – 0% (введен для рейтинга 2023 г.);
8) результаты трудоустройства – 0% (введен для рейтинга 2023 г.).
Всего в рейтинг 2023 г. включили 1422 вуза. Первое место в данном списке занял Массачусетский технологический институт (США), второе – Кембриджский университет (Великобритания), третье – Стэнфордский университет (США). В данном рейтинге представлено 204 вуза стран БРИКС: вузов Бразилии – 35; вузов России – 48; вузов Индии – 41; вузов Китая (включая вузы Гонконга и Тайваня) – 104; вузов ЮАР – 9. При этом в топ-200 рейтинга QS 2023 г. страны БРИКС представлены в основном вузами Китая:
· Пекинский университет (12 место);
· Университет Циньхуа, Пекин (14 место);
· Университет Гонконга (21 место)
· Фуданьский университет (34 место);
· Китайский университет Гонконга (38 место);
· Гонконгский университет науки и технологий (40 место);
· Чжэцзяньский Университет (42 место);
· Шанхайский университет Джао Тонг (46 место);
· Городской университет Гонконга (54 место);
· Гонконгский политехнический университет (65 место);
· Национальный университет Тайваня (77 место);
· Научно-технический университет Китая (94 место);
· Нанкинский университет (133 место);
· Национальный университет Цинхуа, Тайвань (177 место);
· Уханьский университет (194 место).
Также, в рейтинге присутствует МГУ им. М.В. Ломоносова (75 место), бразильский Университет Сан-Паулу (115 место), и три университета из Индии — Индийский научный институт в Бангалоре (155 место), Индийский технологический институт в Бомбее (172 место) и Индийский технологический институт в Дели (174 место)
.
Проанализируем внедрение компетентностного подхода в высшем образовании в странах БРИКС с указанием отдельных событий.
1. В сентябре 2003 г. Российская Федерация подписала Декларацию в Берлине на встрече министров образования европейских стран, на основе которой Болонское соглашение должно было быть внедрено в образовательную практику
. Для обеспечения такого перехода был принят ряд документов, в том числе следующие:
· Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года (2001 г.).
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 февраля 2005 г. № 40 «О реализации положений Болонской Декларации в системе высшего профессионального образования Российской Федерации».
· С 2011 г. введены новые федеральные государственные образовательные стандарты.
· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
· Распоряжение Правительства Российской Федерации от 19 сентября 2013 г. № 1694-р «О перечне иностранных образовательных организаций, которые выдают документы об образовании и (или) о квалификации, признаваемых в Российской Федерации».
· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 19 декабря 2013 г. №1367 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры».
· Постановление Правительства Российской Федерации от 12.04.2019 N 434 «Об утверждении Правил разработки, утверждения федеральных государственных образовательных стандартов и внесения в них изменений и признании утратившими силу некоторых актов Правительства Российской Федерации».
· Разрабатываются национальные профессиональные стандарты.
· В настоящее время подготовка в высшей школе осуществляется по стандартам третьего поколения ФГОС ВО (3++), в основе которых лежит компетентностный подход.
· В 2022 г. Министерство науки и высшего образования России утвердило новые перечни специальностей и направлений подготовки высшего образования, которые вступают в силу с 1 сентября 2024 года. Они сопряжены с международной стандартной классификацией образования МСКО-О-2013 и номенклатурой научных специальностей, по которой присуждаются ученые степени
.
· В настоящее время Российская Федерация является участницей более 70 международных соглашений в области признания документов об образовании, в том числе подписаны двусторонние соглашения с Индией (1987 г.), Китаем (1995 г.), ЮАР (2013 г.)
.
2. В 2014 г. в Бразилии был утвержден Национальный план образования 2014-2024, который представляет собой 14-страничный документ, включающий 20 основных целей, пять из которых касаются высшего образования. Высшее образование в Бразилии можно получить в государственных и частных вузах, а также различных институтах, университетских центрах и колледжах. Обучение организованно по следующей схеме: первая ступень длительностью 4-6 лет ведет к получению степени бакалавра или профессиональной квалификации; вторая ступень со сроком обучения 2-4 года завершается получением степени магистра, позволяющей впоследствии получить докторскую степень. В бразильской системе высшего образования нет единых образовательных стандартов. Для каждого учебного курса существует стандарт, утвержденный министерством образования, в котором описывается его примерное содержание. После завершения обучения студенты подтверждают уровень квалификации, пройдя специальный экзамен в соответствующей отраслевой профессиональной ассоциации.
Для проверки качества образования на уровне высших учебных заведений в 1995 г. был введен Национальный экзамен по курсам обучения. Все вузы, независимо от их статуса, проходят обязательную процедуру контроля качества образования (аттестации), которая включает в себя сертификацию, оценку и признание, осуществляемые федеральным или региональным органом управления образованием
.
В Бразилии рамка квалификаций (QBQ) вступила в действие в июле 2020 г. QBQ является набором показателей, связанных со знаниями, навыками и уровнем ответственности, которые позволяют определить необходимую подготовку для выполнения работником каждой профессии, официально признанной в сфере труда. Профессии в Бразилии делятся в соответствии с требуемым уровнем образования на 2 группы: 1 группа (уровни квалификации 1-5) – требует обучения по программам профессионального образования; 2 группа (уровни квалификации 6-8) – уровень высшего образования, включая программы степени магистра и доктора.
3. Традиционная модель получения высшего образования в Индии осуществляется в университетах, университетских колледжах, институтах и других учебных заведениях, обладающих признанным университетским уровнем. В самом общем виде можно выделить 5 типов вузов, образующих своего рода неформальную иерархию: 
– институты общенационального значения (национальные институты);
– центральные университеты;
– университеты штатов (субъектов федерации); 
– субсидируемые колледжи, являющиеся частью какого-либо университета или аффилированные с ним; 
– не субсидируемые (в чистом виде частные) университеты/колледжи.
Применяется следующая схема подготовки: первая ступень, ведущая после 3-6 лет обучения (в зависимости от специальности) к получению степени бакалавра; вторая ступень (от 1,5 до 2 лет после бакалавриата) завершается получением степени магистра, которая необходима, в частности, для поступления на одну из программ третьей (докторской) ступени. Принципиальное отличие университетов от колледжей и других государственных вузов заключается в том, что создание университетов происходит на основе специального закона, в то время как открытие колледжа – на основе решения правительства.
В начале ХХI в. в Индии вырос интерес к зарубежному педагогическому опыту высшей школы, современным формам и методам обучения. В монографии известного индийского исследователя Б.Р. Шармы был представлен анализ реформирования учебных программ и учебных курсов в высшей школе США, которые начали переход к образовательным программам на основе компетентностного подхода в конце 1990-х – начале 2000-х годов и стали неким эталоном для соответствующей деятельности в вузах Индии. К 2010 г. практически все государственные университеты завершили процесс модернизации учебных планов и рабочих программ. В негосударственных вузах этот процесс растянулся на долгие годы. По структуре учебные планы напоминают американские, но отличаются содержанием. Каждая учебная дисциплина включает в себя несколько модулей. Первый модуль, как правило, приближен к мировым стандартам (европейская и американская модель). Второй модуль имеет местную, индийскую специфику
.
В Индии национальная рамка квалификаций (NSQF) была утверждена 27 декабря 2013 г. Она определила переход к описанию квалификаций через результаты обучения в связи с необходимостью повышения прозрачности траекторий между различными типами образования и обучения и повышения сопоставимости документов об обучении различных учебных заведений в разных частях страны. Кроме того, принятие NSQF в Индии было обусловлено необходимостью признания квалификаций, полученных в рамках практического опыта работы, и сопоставимости индийских квалификаций на международном уровне. NSQF структурирует квалификации в соответствии с уровнем знаний, навыков и ответственности (уровень 1 – базовый, уровень 10 – продвинутый). Так, уровни квалификации с 1 по 4 относятся к школьному образованию, уровень 5 соответствует диплому (после второго года обучения в высшем учебном заведении в Индии можно закончить обучение и получить диплом), уровень 6 – продвинутый диплом (этот тип диплома чуть ниже достижения степени бакалавра), уровень 7 – диплом бакалавра, уровень 8 – дипломированный специалист, уровень 9 – мастер (магистратура) и 10 уровень требует наличия докторской степени. Для некоторых уровней образования может быть указана продолжительность обучения, однако уровни квалификации не являются напрямую привязанными к продолжительности обучения.
4. В Китае в январе 2018 года объявлено о введении новой учебной программы и стандартов для высшего образования, которые предусматривают переход от учебных программ, основанных на качестве, к учебным программам, основанным на компетенциях. Ключевой стратегией перестройки учебной программы является идея ключевых (универсальных) компетенций, которые затрагивают главным образом три сферы: саморазвитие (умение учиться, привычка к размышлению, информационная грамотность и осознанность, забота о своей жизни, здоровая личность, саморегуляция), социальную вовлеченность (социальная ответственность, национальная идентичность, глобальная грамотность, отношение к труду, решение задач, применение технологий) и культурное воспитание (гуманитарная культура, гуманистические чувства, эстетический вкус, рациональное мышление, готовность критиковать и подвергать сомнению, смелость делать открытия)
.
В Китае национальная рамка квалификаций отсутствует, однако определены квалификационные уровни для целей сертификации. В 1993 году в целях решения проблемы недостатка квалифицированных работников, роста промышленности и повышения экономического развития в Китае была введена система сертификации квалификаций. В отличие от академических сертификатов профессиональные сертификаты опираются на умения, необходимые в конкретной профессии. Все профессиональные сертификаты в Китае делятся на уровни. Уровни квалификации описаны через степень сложности выполняемой работы, специальный характер знаний, способность предлагать инновационные решения, работать самостоятельно, управлять рабочим процессом
.
5. В середине 1990-х годов Министерство образования Южной Африки приняло политику «образование, основанное на результатах», чтобы обеспечить более инклюзивный и «конструктивистский» подход к обучению, который не только сводит компетенции к простому «наблюдаемому результату», но и делает упор на сознательность и осведомленность учащегося. С 2004 г. в ЮАР начала функционировать общенациональная система оценки и контроля качества в системе высшего образования, в рамках которой предусматривается проведение аудита в вузах, аккредитация программ, оценка качества обучения и потенциала развития отдельных университетов и институтов.
Национальная рамка квалификаций ЮАР (NQF) утверждена в 2008 г. Она является комплексной системой для классификации, разработки, регистрации и публикации национальных квалификаций и состоит из 3 подсистем (подрамок), в том числе подсистема общего и дополнительного образования и обучения (квалификации относятся к 1-4 уровням), подсистема квалификаций высшего образования (квалификации относятся к 5-10 уровням) и подсистема профессиональных квалификаций (квалификации относятся к 1-6 уровням). В соответствии с требованиями к уровням национальной рамки квалификаций ЮАР разрабатываются все образовательные программы, в том числе программы профессионального обучения, реализуемые работодателями. Кроме того, рамка позволяет обеспечить признание предыдущего обучения, а также используется в целях международной сопоставимости квалификаций.
Таким образом, проведенное исследование позволяет сделать вывод, что в настоящее время в системах высшего образования стран БРИКС, по крайней мере отчасти, реализуется компетентностный подход как один из наиболее прогрессивных и эффективных. Однако в бразильской системе высшего образования нет единых образовательных стандартов. При этом в топ-200 международного рейтинга университетов мира QS World University Rankings 2023 г. страны БРИКС представлены в основном вузами Китая (15 из 20), а вузы ЮАР отсутствуют вовсе. Вместе с тем, согласно данным Всемирного Банка, по уровню государственных расходов на образование в % от ВВП лидируют Бразилия и ЮАР, а по уровню государственных расходов на образование в % от государственных расходов ЮАР опережает все остальные страны БРИКС. Другими словами, хотя отчасти и имеет место неравномерность развития систем высшего образования стран БРИКС, но она не носит фатального характера, что важно для развития дальнейшего сотрудничества. С учетом опыта других государств странам БРИКС целесообразно рассмотреть вопрос о разработке в будущем общей образовательной рамки.
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