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Современное человечество стоит перед трудноразрешимыми проблемами, обусловленными социальным, экономическим и энергетическим кризисом, экоклиматическими изменениями, пандемией, вызовами духовного характера. На протяжении последних 30-40 лет все последующие поколения, проживающие в странах Западной Европы и Америки, жили лучше, чем предыдущие. Однако вследствие последствий пандемии, по причине энергетического кризиса 2022 года и набирающего обороты экономического кризиса, ущерба от введения санкций против России, качество жизни нынешнего поколения на Европейском континенте резко меняется в худшую сторону. 
И. Валлерстайн, рисуя перспективы будущего общественного развития, высказал мнение, что «современная мировая система входит в конечный кризис и невероятно, что будет существовать через 50 лет, так как она находится в фазе «смертельного кризиса»
. 
На фоне проявления кризисных явлений на Европейском континенте на другой части планеты или на просторах Большой Евразии пытаются сформировать взаимосвязанное, самодостаточное геополитическое пространство.

На саммите ШОС (15-16 сентября 2022 г.) в Самарканде была принята совместная декларация участников саммита по обеспечению региональной стабильности, устойчивому экономическому развитию, укреплению транспортно-коммуникационных связей, а также углублению культурного диалога
. 
В состав ШОС с учетом новых членов входят: Китай, Россия, Таджикистан, Киргизия, Узбекистан, Казахстан, Иран, Индия, Беларусь и Пакистан. По форме правления, форме государственного устройства и политического режима эти страны принципиально отличаются, но их объединяет одно – желание жить на пространстве, принципами образования которого является сотрудничество, мир и согласие.

Выскажем свою точку зрения по достижению этих целей. В странах ШОС проживает почти половина человечества, совокупный экономический вес – примерно 1/3 мирового ВВП.

На саммите лидерами государств-членов ШОС неоднократно говорилось о новом мироустройстве в противовес существующим союзам и блокам. Если такой политический и военный союз, как НАТО создавался сверху вниз, то новый формат сотрудничества в рамках ШОС предполагает движение снизу-вверх, достижение согласие на принципах учета национальных интересов. Такая форма сотрудничества впоследствии вылилась в масштабное взаимодействие и формирование блока на пространстве Большой Евразии.

На пространстве Большой Евразии реализуется идея многополярности, создание «сообщества единой судьбы», формирование пространства естественными партнерами, механизмами объединения которого являются региональные звенья, логистические цепочки. 
В этих условиях страны ШОС стоят перед необходимостью поиска нового миропорядка, новой модели социально-экономического развития, способной ответить на актуальные вызовы, стоящие перед экономикой и обществом сегодня с учетом современных вызовов. В основе модели взаимодействия членов ШОС должны лежать новые технические достижения, новые технологические возможности (технологические уклады), новый уровень общественного сознания, направленного на формирование образа будущего человечества. 
Современное общество столкнулось с кризисом парадигмы общественного развития, в мире произошел цивилизационный слом. Западные страны, создав общество потребления и достигнув впечатляющих результатов в экономическом плане, провозгласили модель общественного развития, гарантирующего процветание западных стран за счет других государств и народов (углеродный налог).
В этой связи заслуживает внимание точка зрения, связанная с поиском новой модели общественного развития, так как существующие и предыдущие механизмы не дали положительного эффекта. Детализация цели предполагает достижение согласия между членами ШОС.

Вопросы будущего общественного развития обсуждаются на различных площадках. В качестве примера приведем часто обсуждаемые модели общественного развития на площадках Всемирного экономического форума в Давосе (ВЭФ) и саммите ШОС.

В 2018 году на площадке Давосского форума была предложена инклюзивная модель социально-экономического развития, стержнем которой являются экономический рост, качество жизни, справедливость (Inclusive Development Index, IDI)
. На первый взгляд заявленные цели впечатляют, но не указаны средства их достижения.

Клаус Шваб (глава всемирного экономического форума (ВЭФ), разработал в соавторстве с другими учеными «модель инклюзивного развития капитализма»
. По итогам работы Давосского форума 2018 года эта модель стала предметом научных споров и дискуссий.

Всемирный банк определил инклюзивное общественное развитие как условие сокращения бедности, равенство всех в отношении рынка и ресурсов. В рамках экономических санкций против Россия произошла сепарация рынка углеродного сырья, когда Западная часть планеты провозгласила отказ от российской нефти и газа, которые стали перенаправляться на Восток, в Китай, Индию и другие страны с большим плечом транспортировки.

При разработке стратегии «Европа 2020» Европейская комиссия представила инклюзию как ресурс снижения бедности за счет расширения занятости населения. В то же время, ограничив турпотоки и въезд россиян в страны Запада, многие страны стали испытывать затруднения с занятостью населения в сфере гостеприимства.

В. Катасонов (председатель Русского экономического общества им. С.Ф. Шарапова) категорически отвергает предложение К. Шваба по той причине, что сущность капитализма принципиально расходится с целями и задачами инклюзии. Он доказывает античеловеческую сущность капитализма и его опасность для мировой и российской экономик
.
В общественном пространстве инклюзии часто используют при характеристиках сферы образования, культуры, спорта и т.д.

Запросы на инклюзивное развитие приобретают особое значение в периоды исторических переломов, смены укладов, в периоды кризисов. В настоящее время в виду высокой неопределенности обострилась потребность в смене образа общественного развития
. 
Чтобы гарантировать будущий успех, инклюзиям придается характер объективного процесса преодоления экономической отсталости, повышение активности граждан, их ответственности за свое будущее.

Во-первых, в большинстве стран членов ШОС остро стоит проблема бедности. Следовательно, инклюзии востребованы, в первую очередь, для решения этой проблемы, что предполагает привлечение инклюзивных механизмов в экономику и социальную политику
.
Во-вторых, реализация доктрины развития на базе инклюзивного подхода, предполагает рождение новых производств на базе интеграции новых технологий. На саммите ШОС премьер-министр Индии Н. Моди обозначил роль стартапов и увеличение производства проса как один из ресурсов борьбы с голодом.

В-третьих, инклюзии следует рассматривать как социально-культурный феномен, как общую философию для пространства Большой Евразии.
В-четвертых, инклюзии – это процесс, обусловливающий политическую активность граждан в социуме.

В-пятых, введение ограничений Западными странами против России, Ирана и других стран на совершение банковских и финансовых операций дают основание переосмыслить роль Интернета как инструмента инклюзивного развития в Шанхайской организации сотрудничества и освободиться от навязываемых Западом порядков в Интернет-пространстве, при которых на вершинах власти находится малочисленная и сказочно богатая сетевая нетократия. 
В теоретическом плане новое качество развития должно сопровождаться приобретением новых свойств и направлений развития для всех стран-членов ШОС. Создание и реализация пространства «сообщества единой судьбы» предполагает институциональную среду, сформированную на принципах дополнения друг друга. В основу общего пространства Большой Евразии должен быть положен человеческий капитал, его важнейшим конструктивным элементом должна быть цифровая экономика, а связующим звеном – искусственный интеллект.
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