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В 2022 г. произошло важное событие в сфере интеграционных процессов не только в Восточной Азии, но и в Евразии, и в мире в целом. С 1 января стало действовать Regional Comprehensive Economic Partnership (Региональное всеобъемлющее экономическое партнерство – РВЭП). Это соглашение между КНР, Японией, Республикой Кореей (Южная Корея), странами АСЕАН, Австралией и Новой Зеландией. В АСЕАН входят Индонезия, Малайзия, Сингапур, Таиланд, Филиппины, Бруней-Даруссалам, Вьетнам, Лаос, Мьянма, Камбоджа, то есть почти все крупные и малые страны Юго-Восточной Азии. Соглашение предусматривает формирование зоны свободной торговли между этими странами и продвижение в сфере экономического сотрудничества. РВЭП является крупнейшей в мире зоной свободной торговли (см. табл. 1).

Таблица 1
ВВП крупнейших интеграционных объединений в мире

	Интеграционное объединение
	ВВП в 2019 г., трлн долл. США

	EC
	18,85

	НАФТА (США, Канада, Мексика)
	24,37

	РВЭП
	25,84


Источник: An expert explains: What is RCEP, the world’s biggest trade deal? World Economic Forum. – https://www.weforum.org/agenda/2021/05/rcep-world-biggest-trade-deal/
В РВЭП на Китай, Японию и Республику Корею в сумме приходится чуть более 80% ВВП всех стран этого объединения и около 70% населения.
 Необходимо было учесть взаимные интересы этих стран, а также интересы стран АСЕАН, среди которых преобладают развивающиеся, а также Австралии и Новой Зеландии, которые, хоть и имеют большой опыт экономических отношений с другими странами, входящими в РВЭП, отличаются от остальных не только высоким уровнем жизни, но и культурными традициями, в том числе и в ведении бизнеса.

Заключению соглашения предшествовал длительный переговорный процесс. В августе 2012 г. 16 министров экономики из стран-участниц сформулировали основные принципы будущего соглашения, а в ноябре 2012 г. на 21 саммите АСЕАН в Пномпене руководители стран-участниц дали старт переговорам
. Первоначально в них участвовала и Индия, но она отказалась от ратификации соглашения.
Восточная и Юго-Восточная Азия еще до подписания итоговых документов были хорошо подготовлены к экономической интеграции. По состоянию на июнь 2021 г. в регионе действовало 101 соглашение в сфере экономической интеграции, и опережала его только Европа со 154 соглашениями. Такой высокий уровень интеграции не удивителен, так как он опирается на высокий уровень внутрирегиональной торговли. В 2019 г. он составлял 57,5%, что выше, чем в Северной Америке (40,9%), но несколько ниже ЕС (63,2%). Если же рассматривать этот показатель отдельно для АСЕАН, то он превышает 70%
.

Документы РВЭП подчеркивают центральную роль АСЕАН в новой интеграционной организации (штаб-квартира РВЭП находится в Джакарте) и приверженность правилам и практикам ВТО. Одной из самых существенных сложностей в новой организации является существенное экономическое неравенство стран-партнеров. Оно имеет, как минимум, два измерения. Это размеры экономики и уровень экономического и технологического развития. Без специальных мер по регулированию торговли между странами-членами многие национальные отрасли в ряде стран просто исчезнут, не выдержав конкуренции. Дифференциация режимов торговли и особый статус стран, предусмотренные договором, должны решить эти проблемы.

Еще одной проблемой является тот факт, что те или иные соглашения по свободной торговле между странами региона уже были подписаны ранее, новое объединение возникает не на пустом месте. Необходимо было согласовать переходы от существовавших режимов к новым. Такая преемственность была обеспечена, и ранее достигнутые соглашения не изменяются в худшую сторону новыми договоренностями.

Различия экономических и технологических потенциалов вызвали необходимость вести по сути дела две разные линии в переговорах. Между развитыми странами это согласование условий торговли товарами и услугами и взаимные инвестиции, в то время как между развитыми и развивающимися участниками речь шла о технической помощи, расширении возможностей для полноценного участия в объединении.

Соглашение включает договоренности по торговле товарами и упрощению таможенных процедур, упорядочение и сближение санитарных и фитосанитарных мер, стандартов, технических регламентов, правовых норм в международной торговле, антидемпинговых правил, электронной торговли. Сближаются правила торговли услугами, включая финансовые, профессиональные и телекоммуникационные. Регулируются миграции физических лиц, инвестиции, правовые вопросы, касающиеся торговли, иностранной собственности, включая интеллектуальную, и конкуренции. 
Поскольку уровни экономического развития стран сильно различаются, предусмотрены переходные периоды для конкретных стран, которые должны обеспечить экономическую интеграцию без разрушения национальных экономик отстающих от лидеров стран.

Торговля товарами и услугами

Согласно статье 2.4
 соглашения, каждая сторона снижает или вообще отменяет таможенные пошлины на товары, импортированные из других стран-участниц в соответствии со своим графиком. Графики представляют собой таблицы на основе системы классификации товаров для внешнеторговой деятельности (гармонизированная система описания и кодирования товаров) с детальной проработкой данных для конкретных товаров и их групп с высокой степенью детализации позиций.

Предусматривается возможность ускоренной отмены импортных пошлин, если это окажется целесообразным для стран-импортеров. Если две страны или более согласятся на ускоренное снижение пошлин, это соглашение будет действовать для всех участников соглашения. Страны имеют возможность повысить импортные пошлины после того, как они установили опережающий режим снижения, но в любом случае этот подъем не должен превышать уровни, согласованные в графиках, являющихся приложениями к договору. Такая гибкость устанавливаемых правил позволяет зарезервировать возможности управления тарифами при долгосрочном соглашении, в котором графики снижения расписаны на двадцатилетний период.

В качестве примера детализации можно привести несколько товаров: 9405.50.00 – Неэлектрические лампы и осветительные приборы; 9405.20.00 – Электрические настольные, настольные, прикроватные или напольные лампы. По этим позициям Китай сохраняет импортные тарифы, снижая их, до 20 года с вступления в силу договора.
 Помимо детализации товарной номенклатуры эти позиции – пример детальности проработки соглашения по географическому признаку. Указанные правила снижения тарифов действуют в торговле Китая со странами АСЕАН. С другими странами РВЭП тарифы отменяются через год после начала действия соглашения. 
Странам-участницам дана возможность защищать свои рынки, снижая импортные пошлины согласно достигнутым соглашениям. В указанном выше примере Китай защищает ту часть национального производства, которая находится на уровне стран АСЕАН и может пострадать от конкуренции.
Аналогичная ситуация и в других странах. В Камбодже, одной из наиболее бедных стран АСЕАН, многие позиции изначально защищены высокими пошлинами. Например, для импорта мяса она составляет 35%. В зависимости от вида мяса пошлины остаются высокими на срок до 10 лет и более, что обеспечивает время для модернизации и развития этой отрасли в стране.
Между технологическими лидерами РВЭП – Японией и КНР – также есть отношения протекционизма для торговли некоторыми товарами. В импорте из Японии КНР продолжительное время сохраняет пошлины на разные сорта рыбы, защищая этим свою аквакультуру. Такая же ситуация с обувью и головными уборами. 
Для высокотехнологичных товаров ситуация аналогична. Китай сохраняет импортные пошлины на турбовинтовые двигатели и поршневые насосы. Для некоторых видов и классов импортные пошлины в торговле с Японией быстро сходят на нет или вообще отменяются, а для некоторых остаются высокими многие годы. В торговле электронными компонентами, где пошлины и до соглашения были нулевыми и только по немногим позициям были более или менее существенными, они отменяются почти по всем позициям. Отменяются пошлины на железнодорожную технику, то есть товары, по которым позиции КНР сильны, а вот в импорте автомобильной техники они остаются высокими, медленно уменьшаясь с современного высокого уровня в 25%.

Чтобы избежать нарушения договоренностей через реэкспорт или создание сборочных производств в третьих странах, специально прописываются условия определения страны происхождения товара с перечнем операций, которые учитываются при определении страны происхождения товара.
Обширная восьмая глава соглашения с несколькими приложениями подробно прописывает торговлю услугами. Она нацелена на отношения развитых в экономическом отношении стран, в ней специально оговаривается необходимость поддержки тех стран, которые в рамках АСЕАН относятся к развивающимся.
Инвестиции, миграции и экономическая и техническая помощь
Что касается взаимных инвестиций в РВЭП, то статья 10.3
 предписывает предоставление инвесторам из других стран, входящих в соглашение, режим не менее благоприятный, чем предоставляется национальным инвесторам в учреждении, приобретении, расширении, управлении, ведении, эксплуатации и продажи или иного распоряжения инвестициями на своей территории. 
Из этого правила есть исключение. Это положение не применяется к Камбодже, Лаосу, Мьянме и Вьетнаму. Это исключение действует в обе стороны, то есть оно не применяется правительствами этих стран при приеме инвестиций, и оно также не применимо к инвесторам из этих стран.

В соглашение включен перечень запретов на ограничения, касающиеся товаров, произведенных в результате инвестиций. Это запрет требовать экспортировать определенный объем или процент произведенных товаров, требования отдавать предпочтение товарам, произведенным на территории страны, в которой делается инвестиция, соотносить объем или стоимость импорта с объемом или стоимостью экспорта или к сумме притока иностранной валюты, связанной с инвестициями этого инвестора. Помимо этих и других коммерческих условий перечень включает также запрет на передачу технологий и любых запатентованных знаний субъектам той страны, куда произведены инвестиции. Эта мера должна ограничить распространенную в регионе практику государственного регулирования экономики в целях национального развития за счет иностранных инвесторов.
Большое внимание в соглашении уделено поощрению инвестиций между участниками договора. Статьей 10.16 предусмотрены организация совместных мероприятий по поощрению инвестиций, продвижение мероприятий по подбору деловых партнеров, предоставление информации и проведение специальных мероприятий по информированию о возможностях инвестирования.
Статья 10.17 предусматривает содействие инвестициям в соответствии с национальными правовыми нормами, создание необходимых условий для всех форм инвестиций, упрощение процедур подачи инвестиционных заявок и их утверждения. Для этого предлагается создавать и поддерживать контактные пункты в режиме «одного окна», инвестиционные центры и другие организации для помощи иностранным инвесторам, получения или лицензий и разрешений на эксплуатацию.
Что касается интеграционных процессов в сфере создания общего рынка труда, но здесь особого продвижения нет. Глава 9
, регулирующая временное перемещение физических лиц, специально оговаривает, что ее положения не касаются физических лиц, намеревающихся установить постоянное место жительство в стране прибытия, а касается деловых посетителей, внутрикорпоративного перемещения работников и других категорий, которые могут быть указаны в соглашении между сторонами. Четко констатируется, что положения главы не применяются к мерам, затрагивающих физических лиц, стремящихся получить доступ к рынку труда, гражданству страны прибытия, месту жительства или работы на постоянной основе.
Эти положения серьезно отличают направление интеграции в Восточной и Юго-восточной Азии от того, что происходит в рамках ЕС и НАФТА. Это неудивительно, поскольку избыточная рабочая сила имеется в большинстве стран, участвующих в соглашении, а Япония, РК, Сингапур, Австралия и Новая Зеландия, имея высокий уровень жизни, привлекательны для трудовых мигрантов. Отказ от интеграции рынков труда в этой ситуации выглядит рациональным решением, тем более, что соглашение провозглашает возможность двусторонних договоренностей.
В соглашении 15 глава посвящена техническому сотрудничеству. Она нацелена на нужды развивающихся стран, входящих в АСЕАН. В главе определяется понятие «программа работ», которое является перечнем мероприятий в области экономического и технического сотрудничества, сосредоточенных на торговле товарами и услугами, инвестициях, интеллектуальной собственности, электронной торговле, конкуренции, малых и средних предприятиях, то есть тех направлениях, которые прописаны в соглашении. Ресурсы на эти цели предоставляются добровольно.
Перспективы РВЭП

Очевидно, что выработка соглашения была трудным делом. Необходимо было учесть противоречивые интересы разных стран, но стороны пошли на важные компромиссы, создали разные режимы торговли, инвестиций и экономического взаимодействия между разными по уровню экономического и технологического развития группами стран для долгосрочного развития и получения взаимной выгоды от сотрудничества при соединении природного, экономического, технологического и человеческого потенциала разных стран, относящихся к одному макрорегиону.
РВЭП существует пока всего лишь год, но это проект, рассчитанный на десятилетия. Если политические противоречия не помешают экономическому развитию, страны, объединившиеся в этот интеграционный союз, будут иметь условия для долгосрочного устойчивого экономического роста и развития.

Очевидно, что достижение соглашения о свободной торговле и экономической интеграции в таком составе и на тех условиях, которые отражены в соглашении, является большой победой Китая, сумевшего объединить вокруг себя страны с большим экономическим потенциалом и перспективами развития. Безусловно, членство в РВЭП будет оказывать большое влияние на позицию КНР по отношению к другим интеграционным проектам в Евразии. Можно утверждать, что РВЭП будет для Китая приоритетным начинанием. В этой связи становятся понятны некоторые шаги КНР в отношениях с Россией. Лидируя в РВЭП, Китай избегает рисков вторичных санкций Запада, которые могут помешать его деятельности в рамках этой организации.
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