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Судостроение является технически сложной отраслью, встроенной в цепочку смежных отраслей. История развития отрасли характеризуется постоянной сменой центров судостроения в мире. На сегодняшний день на долю стран БРИКС приходится более половины судостроительных заказов по тоннажу, главным образом, благодаря успехам КНР в развитии этого направления. Использование конкурентных преимуществ каждой страны-участника БРИКС в совокупности с единым видением по улучшению кооперации в отрасли, может создать условия для качественного развития отрасли и обеспечения взаимовыгодной кооперации. В данной статье будет произведен краткий обзор состояния отрасли каждой из стран-участниц БРИКС с выявлением конкурентных преимуществ, обозначены виды кооперации, присущие отрасли в рамках данного межгосударственного объединения и предложены шаги по углублению кооперации.
Бразилия

В 1970-х годах Бразилия была второй судостроительной державой в мире. Но в связи с возросшей конкуренцией с быстро развивающими судостроение азиатскими странами, Бразилия потеряла свои позиции. За период 1960-2020 гг. в стране было спущено на воду 1250 крупных судов, 70% из которых пополнили коммерческий флот, 22% – оффшорный и 8% – военный
.
На сегодняшний день приоритетом является строительство судов для обеспечения внутреннего спроса, главным образом, со стороны нефтегазовой отрасли. Свыше 70 % судов, построенных на местных верфях, остаются у локальных судовладельцев. Среди конкурентных преимуществ можно выделить наличие высококвалифицированных специалистов в отрасли, которые обеспечивают высокое качество выпускаемой продукции. Во-вторых, многостороннюю государственную поддержку судостроения, которая выражается как в высоких импортных пошлинах на ввозимые из-за рубежа суда, так и в обеспечении благоприятных условий для развития отрасли внутри страны, например, в качестве поддержки строительства девяти новых верфей для производства специализированных судов нефтегазовой отрасли. 
Бразилия обладает благоприятными условиями для привлечения иностранных инвестиций. Внутри страны успешно функционируют филиалы международных верфей – крупнейших судостроительных концернов Европы, Южной Кореи и Китая. 
Российская Федерация
Россия исторически является морской державой, с большим опытом строительства судов различных классов, многочисленными верфями и предприятиями смежных отраслей. Начиная с 2014 г. отрасль получила новый толчок к развитию, благодаря введенным против страны санкциям. Во-первых, были переориентированы потоки поставок необходимых комплектующих и налажена локализация их производства. Во-вторых, российские судовладельцы стали размещать больше заказов на отечественных верфях. По оценке Минпромторга России, в августе 2022 года на 63 российских верфях в разных стадиях строительства находились порядка 300 судов и прочих единиц морской техники.

Фокус держится на строительстве на отечественных верфях рыбопромысловых судов, ледоколов, а также морской техники для освоения океана. Также активно возрождается направление строительства крупнотоннажных судов, утраченное в 1990-е гг. На сегодняшний день единственным предприятием по строительству и ремонту судов тоннажем свыше 300 тыс. тонн с полным циклом строительства является ССК «Звезда» на Дальнем Востоке. Для расширения возможностей по строительству судов большого тоннажа разрабатывается совместный проект корпорации «Росатом» и ОСК – на острове Котлин планируется сооружение новой верфи с максимальными объемами обработки металла до 300 тыс. тонн в год. В 2022 г. значительное финансирование получил и промысловый сегмент – 7 млрд руб. бюджетных средств было выделено для преодоления ситуации с критическим импортом оборудования и механизмов для уже построенных и планируемых к постройке промысловых судов.
 Таким образом, значительная финансовая поддержка государством отрасли и колоссальный опыт в судостроении являются бесспорными конкурентными преимуществами России. 
Индия

Судостроение Индии представлено 27 верфями, 8 из которых являются государственными.
 Половина судов, сходящих со стапелей местных верфей, предназначена для внутреннего рынка с постоянно увеличивающимся спросом. Преимущественно осуществляется строительство среднетоннажных судов. Тем не менее, в последние годы особое внимание уделяется подготовке терминалов и судов для СПГ для обеспечения внутреннего рынка, особенно через привлечение частных инвесторов в данный сегмент.

Среди конкурентных преимуществ страны можно выделить дешевую рабочую силу, стоимость которой составляет до 10% от стоимости судна, и накопленный опыт в судостроении. Особое внимание в Индии также уделяется развитию смежных и поддерживающих отраслей – производству стали, судового оборудования и продукции информационных технологий. 
Государство активно поддерживает судостроение через различные программы. Так, Морской Фонд Развития был создан для финансовой поддержки верфей и уравновешивания цен с мировыми для стимулирования заказов со стороны местных судовладельцев. В 2014 г. была запущена государственная инициатива по популяризации продукции, произведенной в Индии – Make in India. До 2025 года государственные структуры должны в первую очередь закупать суда на местных верфях, давая им преимущество
.
Китайская Народная Республика
На протяжении последних 15 лет Китай является абсолютным лидером отрасли по тоннажу построенных судов. Развитие отрасли началось с освоения постройки технически простых судов и корпусов с привлечением низкоквалифицированной рабочей силы, поскольку 56% от мирового объёма по производству и использованию стали также принадлежит КНР
. В последнее десятилетие страна стала осваивать технически сложные суда, включая оффшорные суда, круизные лайнеры, ледоколы, автономные суда и др. Основная доля заказов принадлежит двум правительственным корпорациям CSSC и CSIC, но большую роль играет также присутствие частного капитала, в том числе иностранного. Правительство поставило задачу сделать страну морской супердержавой и создало различные программы и планы для достижения цели. Иностранные компании вошли на местный рынок с множеством передовых технологий в обмен на использование дешевой рабочей силы, что положительно сказалось на развитии отрасли. 
Южная Африка
Судостроение Южной Африки построено по принципу преемственности технологий от стран, имеющих опыт в данной отрасли, например, нидерландский концерн Damen и испанская верфь Navantia построили верфи в ЮАР для обеспечения внутреннего спроса. 
Основной продукцией локальных верфей является малотоннажные и маломерные суда, отличающиеся высокой скоростью и маневренностью. Примечательно, что порядка 90% всей продукции судостроения идет на экспорт.

Совместные проекты РФ со странами БРИКС в судостроении

Россия – Бразилия 
Ведутся переговоры о стратегическом партнёрстве в судостроении. Бразильская сторона не заинтересована в закупке готовой продукции, а предпочитает участвовать в совместных разработках и локализовать их на своей территории.
Россия – Индия
Индия является многолетним стратегическим партнером РФ в области военного судостроения со времен Советского Союза. В настоящее время приоритетным направлением кооперации является капитальный ремонт и переоснащение ранее поставленных судов. 
Россия – Китай 
Китай заинтересован в первую очередь в поставке комплектующих и компонентов для российского судостроения и кооперации в строительстве технически сложных судов, где у России имеются накопленные исследования и опыт.
Россия – Южно-Африканская республика 
Россия периодически выступает с инициативой по строительству производственных мощностей в ЮАР. По состоянию на октябрь 2022 г. ни одного соглашения не было заключено.
Кооперация в судостроении в рамках БРИКС 
Судостроительный процесс можно разбить на следующие блоки: наука, проектирование, комплектующие, строительство и перевозки. На протяжении длительного времени наблюдалась преимущественно вертикальная кооперация в рамках данных блоков внутри одной страны. Для повышения качества и количества построенных судов следует перейти в отрасли к специализации и горизонтальной кооперации в рамках стран БРИКС. Работа в данном направлении может быть осуществлена на трех уровнях:
Межгосударственный уровень
Несмотря на отсутствие единой утвержденной программы кооперации по судостроению в рамках Союза, была создана рабочая группа стран БРИКС по сотрудничеству в океанической и полярной зонах исследований, в том числе подразумевающая совместное использование исследовательских судов.
Государственно-частная кооперация
Может быть реализована через открытие филиалов международных компаний для обеспечения внутреннего спроса и выполнения государственных заказов.
Кооперация на уровне корпораций
Возможна через создание производственной цепочки с предприятиями в разных странах.
Предложения по развитию кооперации в рамках БРИКС
1. Уделить особое внимание следующим направлениям сотрудничества:
· увеличение взаимной торговли судовым оборудованием;
· совместное строительство судов;
· совместные межгосударственные проекты в отрасли.
2. Создать рабочую группу по вопросам сотрудничества в судостроении.
3. Кооперация на производственно-технологическом уровне и объединение общей базы.
4. Интеграционный потенциал – выстраивание между союзными государствами производственных цепочек и создание технологического каркаса.
5. Обеспечение благоприятных условий по финансированию отрасли.
6. Научно-исследовательская кооперация.
7. Упор на высокотехнологичные суда (автономного судовождения, ледоколы и прочие).
8. Использование конкурентных преимуществ каждой страны для обеспечения наиболее эффективной кооперации.
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