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Официально название «Новороссийская губерния» впервые появляется в 1764 г. для территории Причерноморья, позже оно распространилась на Херсонскую и Екатеринославскую губернии
.

Донецкий угольно-металлургический бассейн входит в состав Новороссии и в настоящее время имеет два административных центра – Донецк и Луганск. 
Новороссия и Донбасс, занимающие важное геополитическое положение в Европе, издавна являлись территорией, населенной различными этническими группами и народами. Поликультурность и национальная толерантность населения была обусловлена исторически. На протяжении трех столетий эти земли заселяли представители различных наций: сербы, хорваты, русские, украинцы, немцы, греки, евреи, поляки, армяне, татары и многие другие. Отсутствие в крае межнациональных конфликтов объяснялось двумя основными факторами – активными миграционными процессами и социокультурными характеристиками мигрантов. Первый обусловливался тем, что ни для одной из наций данная территория не являлась этнической территорией – для них она становилась второй Родиной. Второй фактор состоял в том, что во все времена Донбасс являлся своеобразной зоной свободы, территорией, где находили приют и защиту беглецы, а позднее – политически неблагонадежные представители интеллигенции. Эти факторы детерминировали такую особенность региона, как поликультурность. Начиная с XVIII в. исследователи края отмечали здесь разнообразие наций, веры и даже самого языка, как говора русского. Веротерпимость, как и национальная терпимость, стала одной из особенностей края. С этого времени Новороссия являлась неотделимой частью от России.

Советская Украина была создана большевиками из различных этнических кусков и, как выше сказано, конгломерата многих народов. В гражданскую войну, в результате действий националистически настроенных украинских большевиков, советская власть отдала земли Новороссии и Донбасса Украине. В 1939 г. к Украине была присоединена Галиция – Западная Украина, пропитанная националистическими идеями укрофашизма. Украинский, а точнее галицийский национализм, никогда не находил в Донбассе и Новороссии благодатной для себя почвы.

В 1991 г. Украина впервые в своей истории обрела самостоятельность. 
С первых же дней независимости Украины западные страны стали готовить ее к жестокой схватке с Россией. На вооружение была принята идеология галицийского национализма. Дух этого национализма хорошо показан в романе В. Борисова «Осень собак». Приведем диалог персонажей книги: «Галицийский Прокруст со своим ложем перешел днепровский Рубикон славянских земель и сейчас одних добровольно укорачивает, других удлиняет до своего морального примитивизма…. Галицийский раб жаждет не свободы, а жаждет иметь собственных рабов!.. И в рабов они выбрали остальных украинцев, проживающих в центре, на юге и востоке». Подчеркнем, что впервые книга вышла в 1998 г., когда политические деятели галицийского национализма укреплялись в государственных структурах и распространяли свою фашистскую идеологию на всю Украину
. 
Примеров того, как беспощадный галицийский национализм бескомпромиссно ломал привычный, сложившийся веками быт и традиции украинского народа за тридцать лет незалежности, очень много.

Европейцы, начиная с крестовых походов и до сегодняшнего дня, привносили жестокость в отношения между народами, возрождали рабство в колониях, уничтожали более непокорных из них. В их колониальной политике провозглашалось превосходство европейцев, позже американцев, над другими народами. Колониальная система рухнула, но свое привилегированное положение в мире англосаксы пытаются сохранить всеми средствами, даже с применением силы.

После распада СССР произошло изменение системы международных отношений, человечество подошло к началу мировой войны цивилизаций, вследствие различных условий развития человечества и их самобытности, появилось несколько проектов нового мироустройства. Самые мощные – «атлантический» («американский») и «европейский» проекты – возникли в результате самороспуска «советского» проекта. Коллективный Запад признал венцом совершенства западную либеральную глобальную модель, не считаясь с мнением других государств. В настоящее время снова введен в политический и исторический оборот термин «англосаксонская теория», замененный в конце перестройки, 80-х гг. прошлого века термином «атлантизм». Англосаксонский мир более полно отражает расстановку политических и экономических сил на планете. Появилась теория «золотого миллиарда», согласно которой процветание англосаксонского мира должен обеспечивать остальной мир. США заявили, что они гегемоны Земли и их обязанность – следить за порядком на планете. Без их руководства на планете наступит хаос. А какими мерами США наводят порядок в других странах, известно – путем войны и насилия. Западная Европа полностью подчинена США, и ее внешняя политика давно превратилась во внутреннюю политику заокеанского мэтра.

Во второй половине ХХ в. изменился мир. Азиатские и африканские страны стали активно выступать в защиту своих национальных интересов. В ответ Западный мир стал навязывать им свою, «демократическую» модель существования, ломая их вековые общественно-исторические традиции. Следует отметить, что так называемые феодальные страны, прежде всего Азии, стали сопротивляться англосаксонскому насилию, что привело к свержению национальных правительств в ряде стран и даже к прямой интервенции со стороны западных держав, которые стремились сохранить свое верховенство в мире. Изменился баланс сил Востока и Запада, произошло становление Китая как сверхдержавы, усилились международный терроризм, национализм и радикализм. С одной стороны, мир понимает, что ядерная война уничтожит человечество. Но, с другой стороны, уже фактически ушло поколение тех, кто помнит ужасы мировых войн ХХ в. К сожалению, история учит нас тому, что она ничему не учит, и люди повторяют прошлые ошибки по прежним лекалам. На рубеже тысячелетий мир столкнулся с глобальными проблемами. Предметом текущего глобального конфликта в условиях кризиса либерального проекта является борьба за капиталы, умы и природные ресурсы. В данной парадигме к «силам зла» Запад причислил Россию, которая обладает государственной, военной, социальной, культурной, частично экономической и научно-технологической самодостаточностью, что в международном праве именуется суверенитетом. Россия противостоит геополитическим амбициям «мирового жандарма» – США, отстаивая авторитет ООН и переформатирование мира в многополярный проект.

Географическое (а точнее геополитическое) положение России позволяет признать ее центром нового государственно-исторического образования – Евразии. Россия с её опытом сосуществования множества культур и народов, с её «воротами», связывающими гигантский континент в новую общность, естественным образом может превратиться в центр Евразии. Ставится цель активного участия в строительстве новой формации многих субъектов Большой Евразии. На основе дружбы и взаимопонимания будет осуществляться синтез культур Большой Евразии, и сформируется один из главных центров нового мира и нового мирового порядка. Россия станет центром притяжения многочисленных народов Востока, что является проектом не регионального, а мирового уровня. У России появляется реальный шанс построить Великую и Большую Евразию – не империю, но союз народов, стать объединительной силой в сближении народов разных культур и религий. 
Но на пути реализации Россией своей евразийской миссии есть немало препятствий и, в первую очередь, со стороны западных стран. Поэтому Россия признана идеологами англосаксонской теории главным врагом Западного мира. Но боясь военной мощи России, Европа и Америка находит оружие против России в лице лимитрофных государств по ее периметру и, к сожалению, в лице славянского государства, именуемого Украиной.
Украина в геополитике современного мира играет достаточно значимую роль. Как уже сказано, она выбрана западными странами острием борьбы с Россией – последним оплотом славянской цивилизации на планете. 
Особенно ярко противостояние Запада и России проявилось в период государственного переворота на Украине 2014 г. Неготовность стран Запада к полномасштабным военным действиям побуждала их разыграть «украинскую карту» и переформатировать Украину в русофобское государство
. Украина сверхбыстрыми темпами начала милитаризироваться, а ее идеология стала крайне антироссийской. Все русское запрещалось, вплоть до языка, дети с младенческого возраста воспитывались в ненависти к России.
Перед Россией объективно возникла необходимость выдвинуть собственный цивилизационный проект «Русского мира», по масштабам и содержанию сопоставимого с проектами Запада, Востока и Юга. Это стало условием сохранения собственно российской государственности и возвращения её в ранг великой державы. Очевидно, что если народ не является субъектом исторического проектирования, он неизбежно превращается в его объект – место приложения внешних сил и влияний.
Русский мир – это общемировое культурно-цивилизационное явление, которое представляет собой сложное, многостороннее надгосударственное цивилизационное пространство, способное объединить людей на основе владения русским языком, почитания и сохранения русской культуры и истории, признания своей принадлежности к России. Это огромное пространство включает в себя, прежде всего, Российскую Федерацию, и находящуюся за ее пределами часть постсоветского пространства, где живут миллионы граждан бывшего СССР, а также территории стран и регионов, в которых живут эмигранты-выходцы из России и их потомки, сохраняющие приверженность русской культуре и русским ценностям. Русский мир можно охарактеризовать комплексом различных признаков, таких как: поликонфессиональность; многонациональность; единство культуры; единство языка; единство исторической памяти; трансграничность
. 
Совокупность этих признаков и формирует цивилизационное единство. В свою очередь, многонациональность и поликонфессиональность образуют фактор этнического и конфессионального многообразия. Таким образом, возникает своеобразная модель Русского мира.

Произошедшие события выдвинули Новороссию и Донбасс на остриё мировой истории, а новые вызовы поставили их жителей (являющихся русским субэтносом) и братской Россией перед выбором перспектив развития.
Следует отметить, что образовавшиеся в ходе борьбы с украинским национализмом Луганская и Донецкая Народные Республики не только отличались от западных областей своим менталитетом, но и были крупнейшим индустриальным центром не только Украины, но и Европы. Донецкая область была мощным индустриальным регионом, экспортировавшим свою продукцию в 144 страны мира и обеспечивавшим бóльшую долю валютных поступлений в бюджет Украины. Экономика Донбасса однозначно ориентирована на экспорт, и в этом близка Германии. 90% населения Донецкого края проживает в городах, оно критически зависимо от деятельности промышленных предприятий. «Страна городов» не красивая метафора, а реальность крупнейшей агломерации Европы. Но перераспределение финансов на Украине шло в пользу Западной Украины. Даже с точки зрения экономической Киев не может оставить этот регион, приносящий столько денег, вне пределов ее влияния.

Для ДНР и ЛНР объективно возникла острая потребность в нахождении своего места в системе международных отношений и мировой экономики. Адекватное решение было найдено – это вхождение в состав Российской Федерации.

В ответ со стороны Украины начались военные действия в 2014 г. с целью разрушения экономической структуры и физического уничтожения населения. Но самое главное, Украина стала фашистским государством и открыто готовилась к войне с Россией. Западные страны накачивали Украину оружием и деньгами.

В этих условиях 24 февраля 2022 г. Россия была вынуждена начать Специальную военную операцию против Украины, для защиты ЛНР и ДНР.

Так начался первый этап борьбы за новое мироустройство и его возглавила Россия – Евразийская держава.

Боевые действия развернулись на территории Новороссии и Донбасса. Непосредственно в войне участвуют Россия и Украина. Западные страны вроде бы остались за пределами конфликта. Но они в огромных количествах снабжают новой военной техникой Украину. Россия фактически ведет войну с европейскими странами и США.

Но, как сказано выше, многие страны Азии, Латинской Америки, Африки поддерживают Россию в стремлении переформатировать мировой геополитический порядок. Формируется союз стран, куда входят Китай, Индия, Иран и др., которые начинают более активно участвовать в перестройке англосаксонского миропорядка, в создании многополярного мира. Стоит пожелать им сплоченности и стойкости в этом нелегком противостоянии.

Республики Донбасса могут стать своего рода пилотным проектом, в рамках которого будут отрабатываться механизмы интеграции Большого Евразийского союза. Здесь важно представить реальный путь интеграции Республик с РФ на основах, обладающих жизненной силой. Соответствующие идеи должны обсуждаться первоначально на уровне интеллектуальных элит, с учётом всей сложности поставленной задачи, а затем с участием политиков. 
Современный мир породил для славянских народов новые опасности, но и новые возможности. Российская Федерация, а также Луганская и Донецкая Народные Республики обладают огромным потенциалом для устранения глобальных угроз и содействия реализации новых возможностей. Активная и дееспособная политика может стать значимым фактором в процессе создания эффективной системы многостороннего сотрудничества и более справедливого и безопасного мира. 
Первый этап борьбы за новое мироустройство начался с Новороссии и Донбасса, под руководством России и, несомненно, затем последуют другие этапы, которые установят справедливый порядок на планете Земля.
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