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В XXI веке социальные сети являются одним из важнейших каналов коммуникации между различными интеграционными объединениями и отдельными сегментами бизнеса. Цифровая трансформация общественной жизни на сегодняшний день приобретает особую актуальность в связи с ускоренным переходом мировой экономики на цифровые платформы
. 
Расширение сотрудничества стран БРИКС в 2022-2023 гг. создает новые возможности для создания модернизированных бизнес-площадок в социальных сетях стран БРИКС.

На сегодняшний день актуальным направлением для бизнеса стран БРИКС является развитие цифровых платформ для взаимодействия в рамках интеграционного объединения, так и для отдельных стран, которые стремятся наращивать торгово-экономические, культурные взаимосвязи. 
1. Характеристика социальных сетей стран БРИКС

Говоря о социальных сетях для бизнеса следует отметить, что на данный момент в таких странах, как Индия, Бразилия, ЮАР нет национальных цифровых площадок для выстраивания международной цифровой торговли со странами БРИКС. Такие социальные сети, как Facebook, Instagram активно используются бизнес-сообществом этих стран, вместе с тем Китай и Россия не могут осуществлять бизнес-проекты в данных социальных сетях.

Согласно китайскому законодательству, бизнес-сообщество и обычные пользователи не имеют доступа к данным ресурсам. В России с марта 2022 года деятельность Facebook и Instagram признана экстремистской и запрещена.
 Соответственно предприниматели и компании не могут больше использовать данные каналы для продвижения бизнеса внутри страны и за ее пределами. 
В Китае имеется множество социальных сетей для продвижения бизнес-проектов, ориентированных на разные сегменты бизнеса, различные внутренние и внешние целевые аудитории.

2. Российские социальные сети для бизнес-сотрудничества
В России в качестве цифровой платформы для реализации товаров и услуг в странах БРИКС фактически может использоваться только одна социальная сеть – ВКонтакте. Данная социальная сеть, имеющая достаточно современный интерфейс, во многом заменила российскому бизнес-сообществу Facebook и Instagram.
Однако в странах БРИКС данная социальная сеть не пользуется популярностью как среди бизнес-сообщества, так и у обычных пользователей. Более того, она была заблокирована в Китае (2016 г.)
 и в Индии (2017 г.)
. Позже руководству ВКонтакте удалось решить правовые вопросы и сеть возобновила работу в этих странах. 
В Китае про существование данной социальной сети знает приблизительно 5% населения страны, а использует 1%. К целевой аудитории этой сети относится русская диаспора и граждане КНР, получившие образование в России.

В Индии складывается аналогичная ситуация. В Бразилии охват аудитории ≈ 1,7%.

Таким образом, перед нашей страной встает задача по продвижению данной социальной сети в странах БРИКС для реализации бизнес-проектов и установления более тесного кросскультурного диалога. 
3. Взаимодействие России и Китая в социальных сетях

В октябре 2022 года Россия запустила программу по поиску поставщиков в Китае для представителей малого и среднего российского бизнеса,
 однако данная программа находится в стадии разработки и тестирования, и пока не может заменить социальные сети по уровню инструментария и возможностей для активного продвижения. 
С 2010 года Tencent Holdings Limited владеет долей социальных сетей «ВКонтакте», «Одноклассники».
Следует отменить, что на сегодняшний день Китай обладает самой развитой инфраструктурой социальных сетей как по количеству, так и по сегментации в мире: 
· Самая популярная социальная сеть WeChat насчитывает более 1,2 миллиарда ежемесячных пользователей по всему миру.

· Sina Weibo имеет около 520 миллионов ежемесячных и 230 миллионов ежедневных активных пользователей.

· QZone имеет более 600 миллионов пользователей.

На российском цифровом рынке данные каналы коммуникации не популярны, что существенно тормозит коммуникационные и интеграционные процессы российско-китайского взаимодействия в сфере бизнеса. В европейских странах созданы агентства, которые помогают местному бизнесу продвигать свои товары в Китае.

Стоит отметить, что платформа WeChat обладает необходимыми возможностями для электронной торговли. Согласно прогнозам портала Statista.com к 2023 году количество продавцов на платформе достигнет 330 млн.
 Реализовывать продукт можно на партнёрской основе, так как для того, чтобы вести подобную деятельность, потребуется китайское юридическое лицо. Но помочь в продвижении товаров и услуг может официальный аккаунт бренда. В настоящее время успехом в Китае пользуется пищевая продукция российского производства.
Подводя итоги, отметим, что переориентация участников стран БРИКС на китайские цифровые платформы может предоставить этому интеграционному объединению значительные возможности для реализации новых моделей цифровой экономики и продвижения бизнеса своих стран.
Международные и региональные цифровые платформы – социальные сети, блоги, аудиовизуальные онлайн-группы – предоставляют возможности большому количеству участников транслировать свои культурные установки.
Хорошо управляемая цифровая модель, созданная китайскими разработчиками, может стать важным фактором в развитии социально-экономического и инновационно-технологического сотрудничества стран БРИКС.
Следует также отметить, что Китай – единственная из стран БРИКС, приступившая к разработке новейших платформ цифровой коммуникации, – метавселенных, которые имеют многообещающие перспективы во всех сферах деятельности человека. Дальнейший успех цифрового экономического взаимодействия стран БРИКС будет в значительной степени зависеть от политики Китая в этом направлении.
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