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Усиление конкуренции, ускорение технологических сдвигов, негативные последствия пандемии COVID-19, экономические санкции, принятые в отношении ряда стран, привели к росту неопределенности в развитии мировой экономики. На этом фоне возрастает роль промышленной политики в реализации экономической политики различных государств. 
Термин «промышленная политика» достаточно широкое понятие и характеризуется некоторым воздействием на отдельные отрасли или на промышленность, или на экономику в целом, что способствует экономическому развитию и росту конкурентных преимуществ
.

В данной статье под промышленной политикой мы будем понимать политику государства, которая направлена на улучшение деловой среды или структуры экономических видов промышленной деятельности в направлении тех секторов и технологий, которые, как ожидается, будут способствовать промышленному и экономическому росту или росту благосостояния общества.

Рассматривая вопросы промышленной политики Республики Беларусь, необходимо отметить, что с момента перехода страны к рыночной экономике инструментарий промышленной политики претерпевал существенные изменения.

Целью данной работы является исследование  эволюции  подходов  к  промышленной  политике в Беларуси и   ее  инструментов,  на  протяжении  последних  30  лет. 

В первые годы существования (1991-1994 гг.) в Беларуси происходил процесс становления ее государственности (создавалась национальная валюта, формировались национальная кредитная и финансовая системы и др.). Начали осуществляться структурные реформы экономики (приватизация госсобственности, либерализация ценообразования, реформирование рынков капитала и рынков труда), которые «были проведены лишь частично и с большой осторожностью»
. Государственное влияние на экономику было сведено к минимуму. Промышленная политика в этот период чаще воспринималась как некоторое опасное отступление от рыночных реформ, которое ассоциировалось с активным, чрезмерным вмешательством государства в экономику, защитой интересов отдельных крупных национальных компаний. Это сказалось на снижении объемов и эффективности производства, появлении других составляющих кризиса.

Второй этап развития промышленной политики Беларуси (1995-1998 гг.) был обусловлен необходимостью преломления опасных для экономической безопасности Республики Беларусь тенденций развития в 1991-1995 годов, что определило необходимость пересмотра проводимой государством промышленной политики. В 1994 г. Верховным Советом Республики Беларусь была принята «Программа неотложных мер по выходу экономики Республики Беларусь из кризиса», которая была рассчитана на 10 месяцев (1 этап – сентябрь-декабрь 1994 г., 2 этап – январь-июнь 1995 г.). Основной целью данной программы стало усиление государственного регулирования и повышение управляемости экономики
. В октябре 1996 года Всебелорусским народным собранием были одобрены Основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь на 1996-2000 годы, а в 1997 году правительством Республики Беларусь была принята Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 1996-2000 годы (Программа-2000). Последние два документа «определили не только стратегию преодоления кризисных явлений, достижения микроэкономической стабилизации и возобновления хозяйственного роста, но и конкретные практические меры по решению поставленных задач»
 в экономике и промышленности.
В ходе их осуществления были получены первые реальные результаты экономического роста. За пять лет ВВП был увеличен на 35,7%, объем промышленного производства – на 64,4%, инвестиции в основной капитал увеличены на 33,2%, ввод жилья – на 81,1%, реальные денежные доходы населения – на 71,6%. Эти результаты позволили в 2000 году превзойти показатели докризисного 1990 года по объему производства промышленной продукции, потребительских товаров, реальных денежных доходов населения. 
Другим экспериментом в данный период в области инструментов промышленной политики стало внедрение механизма «особых зон» (попытка повторить успешный опыт Китая). В 1996 году утвержден Указ Президента Республики Беларусь № 114 от 20.03.1996 г. «О свободных экономических зонах на территории Республики Беларусь». В декабре 1998 года был принят Закон Республики Беларусь «Об свободных экономических зонах», в соответствии с которым были определены два типа свободных экономических зон (СЭЗ) – промышленно-производственные и технико-внедренческие. Однако, в силу противоречий внутри власти и ограничений нормативного плана, эти зоны не обеспечили высокой привлекательности для инвесторов.

Кроме того, в стране была разработана и в 1997 году принята Национальная стратегия устойчивого развития (НСУР-97).

Достигнутые результаты деятельности промышленности Беларуси в 1995-1998 годах создали предпосылки для перехода к новому (третьему) этапу развития промышленной политики (1998-2008 годы), который ознаменовался принятием Программы развития промышленного комплекса Республики Беларусь на 1998-2015 годы. К характерным чертам промышленной политики определенной в данном документе можно отнести реализацию концепции «точек роста» и широкомасштабную модернизацию, призванную решить проблему «разности скоростей» технического перевооружения белорусских предприятий и транснациональных корпораций в развитых странах
. В качестве приоритетов были определены топливная промышленность и черная металлургия. Уровень инвестиций в машиностроение и металлообработку, легкую промышленность был существенно ниже
. 
В 1998 году был принят Закон Республики Беларусь «О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Республики Беларусь», в котором была определена система государственных прогнозов социально-экономического развития страны. В систему вошли:

· национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь (НСУР) на 15 лет и основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь на 10 лет (на долгосрочный период);

· программа социально-экономического развития Республики Беларусь на пять лет (на среднесрочный период);

годовой прогноз социально-экономического развития Республики Беларусь (на краткосрочный период)
.

В 2000 году принята Национальная программа развития экспорта на 2000-2005 годы, в которой подтверждена приоритетность экспорта в качестве одного из главных факторов социально-экономического развития страны. Программа базировалась на условии, что увеличение в 2000-2005 годах экспорта будет стимулировать экономический рост благодаря инвестированию прироста валютной выручки в модернизацию технологий.

Для обеспечения коренного перелома в сфере инвестиций и повышения их влияния на развитие экспортного потенциала необходимо было провозгласить важнейшим приоритетом белорусского государства политику создания благоприятных условий инвестирования в реальный сектор. 
В Программе социально-экономического развития Республики Беларусь на период 2001-2005 годов (Программа-2005), утвержденной в ноябре 2000 года, были выделены очередные приоритеты – на этот раз в высокотехнологичных и базовых отраслях промышленности. Несмотря на то, что эти приоритеты были определены еще до наступления кризиса, какого-либо переосмысления их состава в посткризисный период не произошло. Кроме того, в Программе-2005 были намечены следующие ключевые приоритеты в промышленности: активизация инновационной и инвестиционной деятельности; наращивание экспорта товаров; развитие агропромышленного комплекса и сопряженных отраслей
.
В 2004 году была принята НСУР-2020 и состоялась ратификация Киотского протокола, что должно было способствовать развитию менее ресурсоемких и экологически чистых производств.

Продолжилась работа по совершенствованию механизма деятельности особых зон. Так в июне 2005 году вышел указ Президента Республики Беларусь № 262 «О некоторых вопросах деятельности СЭЗ на территории Республики Беларусь».

В 2006 году утверждена Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006-2010 годы.

В данный период произошло повышения значимости инноваций для обеспечения конкурентоспособности страны. Так в 2006 году была разработана и утверждена концепция Национальной инновационной системы Республики Беларусь, а затем утверждена Государственная программа инновационного развития Республики Беларусь на период 2007-2010 годы. В 2007 году принята Программа развития масложировой отрасли Республики Беларусь на 2007-2010 гг. (Белгоспищепром).

Как отмечает В.Л. Гурский, «четвертый период (2009 – настоящее время) начался с принятия некоторых антикризисных мер по смягчению последствий мирового кризиса 2008 года: установлена плоская шкала подоходного налога (на уровне 12 %); проведена девальвация белорусского рубля к доллару США на 20 %; стал допускаться бартер во внешнеторговых операциях; сокращена расходная часть бюджета на 18 %; изменены условия господдержки (вместо прямых субсидий стало применяться возмещение процентов за пользование банковскими кредитами); активизирована работа по привлечению зарубежных кредитов от Международного валютного фонда и России»
. 
В 2011 году утверждена Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011-2015 годы, а в 2012 году принята Программа развития промышленного комплекса Республики Беларусь на период до 2020 года, которая институционально заполняла пакет антикризисных мер по смягчению последствий мирового кризиса 2008 года
.
С 2009 года активизировалась деятельность по созданию холдингов (Указ Президента Республики Беларусь № 660 от 28.12.2009) в госсекторе. Все это было связано не только с решением задач снижением административной нагрузки по управлению множеством отдельных предприятий, но и со стремлением государства, отраслевых министерств расширить прямые инструменты влияния на развитие отдельных секторов. Разрабатывается целый ряд стратегий развития отраслей промышленности: в 2010 году принимается Стратегия развития нефтехимического комплекса Республики Беларусь до 2030 года, а в 2012 году Отраслевая стратегия действий концерна «Беллегпром» на период до 2017 года.

В конце 2010-х годов промышленная политика приобрела новые акценты: в контексте цифровизации еще большую значимость в ее составе приобрела технологическая политика. Сдвиг с вертикальной, отраслевой промышленной политики на технологическую промышленную политику в известной мере связан с поиском новых факторов роста и расширением влияния групп интересов из научной, технологической, образовательной сфер. В рамках технологической политики в этот период в Республики Беларусь был принят ряд нормативных документов. В 2010 году утверждена Стратегия технологического развития Республики Беларусь до 2015 года. В 2011 году принята Государственная программа инновационного развития Республики Беларусь на период 2011-2015 годы. В 2013 году утверждена Концепция развития наноиндустрии в Республике Беларусь. В 2014 году принята Концепция формирования и развития инновационно-промышленных кластеров в Республике Беларусь. В 2015 году принята Стратегия развития информатизации в Республике Беларусь на 2016-2020 годы. В феврале 2018 года постановлением Национальной академии наук Республики Беларусь была утверждена Стратегия «Наука и технологии: 2018-2040 гг.».

Продолжилась реализация ряда важных системных мер, более близких к горизонтальной промышленной политике (но они не были основными на данном этапе). В 2015 году была создана Комиссия по вопросам промышленной политики. В 2017 году был создан Совет по развитию предпринимательства, далее Указом Президента Республики Беларусь от 11.05.2019 г. была произведена корректировка его деятельности, таким образом, был предпринят шаг к институционализации отношений государства и бизнеса, в том числе при обсуждении вопросов промышленной политики.
Недостаточное качество административной системы, ее ориентированность на решение текущих задач, проблемы в формировании и осуществлении системы мер по развитию новых секторов экономики обусловили потребность в формировании дополнительных субъектов реализации государственной политики. Как следствие, была принят ряд решений, существенно выходящих за рамки стандартного регулирования и расширяющих как возможности, так и риски реализации промышленной политики. К числу таких решений можно отнести создание Банка развития Республики Беларусь, Инвестиционного фонда, формирование и капитализацию институтов развития.

В данный период продолжилась разработка государственных прогнозов социально-экономического развития страны. Так в 2017 году принята НСУР-2030, а в 2020 году – НСУР-2035. Разработаны и утверждены Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 и 2021-2025 годы, Государственные программы инновационного развития Республики Беларусь на период 2016-2020 и 2021-2015 годов. Кроме того, разрабатывался и реализовывался ряд масштабных государственных программ в сфере промышленности.
Подводя итог вышесказанному, следует отметить, что в Республике Беларусь начиная с 1995 года проводится последовательная промышленная политика, направленная на развитие экспортоориентированной обрабатывающей промышленности с высокой добавленной стоимостью, с элементами импортозамещения. Вместе с тем промышленная политика по-прежнему не выделяется в отдельную категорию, носит замещающий характер, ограничиваясь областью технологий и инноваций, и не подкрепляется специальным правовым регулированием
.
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