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После распада СССР развитие образования и науки в появившихся независимых государствах значительно осложнилось. Главными причинами явились нарушение целостности научно-образовательного взаимодействия и недостаточность финансирования. Образование объявили услугой, высшее профессиональное образование начали осуществлять в соответствии с требованиями т.н. болонского процесса. Новые евразийские государства обратили основное внимание на развитие научно-образовательного сотрудничества со странами Евросоюза и США и начали сокращать его с Россией.
Современный мир переживает сложный период появления и развития политических, экономических, социокультурных процессов, вызванных, в частности, глобализационными кризисами. Особое место в этом принадлежит интеграционным процессам регионального характера. Происходит становление мирового коммуникационного пространства, которое оказывает существенное влияние на все стороны жизни общества, отдельного человека, на структурообразующие компоненты системы образования в целом. В отдельных регионах, в межрегиональном общении вновь и вновь возникают проблемы взаимопонимания, взаимовлияния, взаимодействия в самых разных сферах человеческой деятельности.

В XXI столетии, объявленном ЮНЕСКО «веком образования», знания, интеллект, культура, всесторонняя образованность, духовность должны стать приоритетными в жизни человечества. Важным фактором образования в последние годы считается его интегрированность в мировое пространство. Международный опыт учит, что в современную эпоху осуществить прорыв в научно-техническую цивилизацию можно лишь путём повышения уровня образованности общества, его интеллектуально-духовного потенциала. Но следует учитывать, что необходимо модернизировать не только техническое, но и гуманитарное профессиональное образование

Современное евразийское пространство испытывает потребность в программе гуманитарного образования, основой которой должна служить мировоззренческая ориентация на традиционные ценности, научное представление об обществе и окружающем мире, на социокультурное взаимодействие. Эта программа должна строиться на новых принципах, главным из которых станет разнообразие подходов и представлений о путях освоения и выработки гуманитарных ценностей, эффективного единения образования и воспитания. Развитая, всеохватывающая система образования является не только условием развития страны, но и основой взаимосвязи и преемственности поколений, формирования и развития доброжелательных межнациональных отношений.

Высшая школа должна не только готовить высокопрофессионального специалиста, но и формировать гуманную, нравственную и интеллигентную личность, развивать гражданские качества специалиста, способного воспринимать новую информацию и принимать нетривиальные решения со знанием дела, умеющего руководить людьми. Особое внимание следует обратить на воспитание ответственности такого актора за свои действия в профессиональной сфере.

Традиционными признаками высокообразованного человека считаются эрудиция, знание фундаментальных работ в тех или иных областях науки, техники, культуры; способность использовать источники на иностранных языках, сформированность взглядов и убеждений и умение их отстаивать, участие в практической деятельности, общая культура и воспитанность. Воспитать человека, подчёркивал в первой половине ХХ века А.С. Макаренко, значит определить перспективные пути его развития, сформировать в нём способность жить не только сегодняшним днем, но и уметь находить завтрашнюю радость. Хорошее образование помогает вхождению человека в мир, постижению смысла бытия, пробуждению и становлению творческой и ответственной личности.

Учитывая все эти причины, Евразийская экономическая комиссия выдвинула задачу формирования евразийского научно-образовательного комплекса сетевого характера. Сетевой университет как таковой является формой организации образовательной деятельности, предусматривающей особые пути и стратегии её развития и продвижения. Центральным моментом в определении сетевого университета являются множественность и гетерогенность его участников, представленных отдельными классическими университетами или же иными специализированными высшими учебными заведениями.

Евразийский сетевой университет (ЕСУ) выступает как образовательная организация высшего образования открытого типа (научно-образовательный консорциум – НОК), интегрированная в евразийское и мировое образовательное пространство. Такая форма научно-образовательного взаимодействия позволит инновационному НОК через высококвалифицированных специалистов нового типа воздействовать на все аспекты межгосударственного и межрегионального сотрудничества на евразийском пространстве – экономическое и техническое развитие, формирование информационной среды, управление и организацию производства и жизни в целом, культурные ценности и менталитет евразийских народов.

ЕСУ будет выпускать специалистов, способных быстро и эффективно включаться в современное экономическое, политическое и социокультурное пространство, адаптироваться к нему и генерировать новые знания. Традиционные для высших учебных заведений функции (обучающая, исследовательская, профессиональная и воспитательная) дополнятся качественно новыми направлениями деятельности – инновационной и предпринимательской. Новая модель сетевого межгосударственного университета как учебно-научно-инновационного комплекса, сочетающего фундаментальное образование, академическую науку с развитой сетью высокотехнологичных инновационных структур и малых предприятий, является одним из наиболее эффективных структурных элементов создаваемой на евразийском пространстве инновационной системы жизнедеятельности. С одной стороны, такой университет будет обладать значительным научно-техническим и инновационным потенциалом, который может быть реализован при создании новшеств и продвижении их на рынок. С другой стороны, он начнет готовить инновационные кадры для эффективно развивающейся экономики Евразийского экономического союза и для других государств Большой Евразии.

ЕСУ будет проводить научные исследования, осуществлять инновационные проекты и другие разработки как продукцию научно-исследовательских школ, формируемых профессорско-преподавательским составом вузов, ставших членами консорциума, а также осуществлять интеграцию науки и практической деятельности данного университета и его выпускников в евразийском пространстве на базе новых научных достижений.

Разрабатывая модель подобного университета в течение почти 20 лет, Университет при МПА ЕврАзЭС сформулировал основные положения концепции ЕСУ и определил структуру инновационного научно-образовательного консорциума. Миссия межгосударственной организации высшего образования «Евразийский сетевой университет» определена как интеграция образовательной, научной и социокультурной деятельности с целью воплощения основных принципов национальных доктрин образования в государствах Большой Евразии; обеспечения потребностей рынка труда современных государств-участников Евразийского экономического союза, различных регионов континента и евразийского научно-образовательного и социально-экономического пространства в специалистах нового типа, способных активно воздействовать на социально-экономическое, научно-техническое и духовное развитие государств-участников ЕАЭС и СНГ.

ЕСУ стремится воплотить новую модель выпускника, способного к творческой профессиональной деятельности в евразийском взаимодействии путём формирования у обучающихся глубоких теоретических знаний и практических навыков в области экономики, техники, права, культуры, политики стран-членов ЕАЭС и СНГ; с помощью развития творческой составляющей личности; предоставления выпускникам возможности пластично вписаться в современный евразийский социум и системы хозяйствования государств-участников регионального интеграционного процесса. В своей деятельности ЕСУ опирается на лучшие традиции и опыт государств-участников СНГ, ЕАЭС, ШОС; традиционные ценности евро-азиатских народов, современные тенденции развития евразийского научно-образовательного пространства и потребности Евразийского экономического союза и СНГ.

Основы деятельности Евразийского сетевого университета образуют:

· высокопрофессиональный коллектив научно-педагогических работников вузов-участников НОК;

· практическая реализация исследовательского принципа обучения студентов; обеспечение взаимодействия вузов с научными организациями стран-участниц ЕАЭС для генерации знаний и расширенного воспроизводства научных идей как основы развития инновационного общества;

· персонифицированный учебно-воспитательный процесс (индивидуальные программы обучения, реализуемые при использовании современных информационных технологий, в том числе дистанционного обучения и инноваций в научных исследованиях, образовательном процессе и процессе управления) и др.
ЕСУ представляет собой образовательное учреждение, удовлетворяющее явные и скрытые потребности обучающихся в высшей школе и всего евразийского научно-образовательного пространства на основе синкретичного соединения науки, техники, образования и культуры. Он имеет характер предпринимательского высшего учебного заведения (проводит политику развития университета как межгосударственного научно-образовательного консорциума – центра науки, техники, образования и культуры).
Важное место отводится активному участию ЕСУ в международной программе «Студенческая мобильность»; проведению стажировки научно-педагогических сотрудников в ведущих вузах различных государств Евразии, активному обмену ведущими специалистами в различных сферах жизнедеятельности.

Концепция создания Евразийского научно-образовательного консорциума устанавливает: а) приоритеты, цели и задачи научно-инновационной, образовательной и иной деятельности Евразийского сетевого университета; б) основные направления его деятельности; в) его структуру; г) способы и механизмы реализации научно-инновационной, образовательной, предпринимательской, иной деятельности ЕСУ; д) ресурсное обеспечение развития всех направлений деятельности Евразийского научно-образовательного консорциума.
Страны, заключившие договор о создании ЕАЭС, эффективно используют новейшие информационные ресурсы и технологии, входят в мировое информационное пространство. В них продолжается формирование современного гражданского общества и институтов, в большинстве из них наблюдается период политической стабильности и экономического роста. Сегодня в реализации инновационной стратегии необходимо учитывать введение антироссийских санкций США и странами Евросоюза, а также антироссийскую настроенность недружественных государств Большой Евразии, с которыми странам-участницам ЕАЭС всё-таки предстоит взаимодействовать в рамках транснациональных проектов, но обязательно с учётом своих национальных интересов.

Деятельность ЕСУ будет строиться на принципе полицентрического социально-экономического развития, с учётом так называемых точек экономического роста — республиканских (регионообразующих) центров. Эти ключевые структуры инновационной экономики должны располагать необходимыми интеллектуальными, образовательными, технологическими, транспортными, информационными ресурсами, обеспечивающими межгосударственные, национальные и региональные интересы. Такие точки экономического роста должны выступать в виде неких инновационных центров, интегрирующих научные, образовательные и производственно-технологические структуры. Мировой опыт показывает, что инновационной основой таких объединений должны быть крупнейшие университеты — «фабрики» по производству новых знаний и кадровых технологий. ЕСУ будет представлять интегрированное сообщество вузовских, научных, опытно-конструкторских и инновационно-производственных структур – университетский комплекс, обеспечивающий создание новых знаний и технологий, их трансферт в реальное производство, а также профессиональную подготовку необходимых для этих процессов инновационных кадров.

Программа создания Евразийского сетевого университета имеет целью интеграцию научных центров и исследовательских институтов в рамках ЕСУ, взаимодействия с исследовательскими подразделениями Российской академии наук и национальных академий наук евразийских государств, создания инновационного технопарка межрегионального и международного уровня, способного доводить новые научные идеи и технологии до опытного производства, обеспечивать их продвижение в реальную экономику, воспитывать новую интеллектуальную элиту инновационных профессионалов для науки, образования, экономики, социальной и других сфер жизнедеятельности евразийских государств. В этом случае промышленность, образование и наука будут включены в конкурентную среду «экономики знаний». Параметры взаимодействия в системе «Государство – вуз – научно-исследовательское учреждение – производство» введены в модель формирования единой стратегии инновационного развития.
Мировой опыт показал, что высшие образовательные учреждения являются сложными системами, функционирующими и развивающимися в четырёх пространствах: международном, межрегиональном, региональном и локальном. Нынешний этап реформирования высшего образования проводится в ситуации, пронизанной противоречивыми явлениями: 1) процесс глобализации сопровождается расширением сферы малого и среднего предпринимательства; 2) происходят глубокие изменения в характере миграции рабочей силы, связанные с делокализацией предприятий; 3) усугубляется воздействие демографических факторов; 4) происходит экспоненциальное развитие научных и технических знаний; 5) глобализация, интернационализация сопровождаются одновременной защитой традиционных ценностей, стремлением государств различных континентов защитить свою культурную, общинную и языковую самобытность.

Любая концепция рассматривается как новая философия, новый взгляд на проблему, поиск новых путей её решения. При разработке концепции ЕСУ можно выделить три составляющие: реальное состояние, цели и пути достижения поставленных задач. В оценке состояния высшего и постдипломного профессионального образования главным критерием может служить его востребованность обществом и прежде всего молодёжью, за которой будущее стран Большой Евразии.

ЕСУ должен включаться в существующие социальные и культурные тенденции и быть средством формирования новых векторов общественного развития. Наука, образование, технологический прогресс и расширяющийся рынок порождают новый образ мышления и жизни, преобразуя традиционные культуры евро-азиатских народов. Университеты-участники ЕСУ провозгласили основными принципами своей деятельности следующие:

· возможность создавать, критически осмысливать и распространять евразийскую культуру путём преподавания и исследований;

· неотделимость учебного процесса от исследовательской деятельности, что предполагает обязательную гибкость преподавания как реакцию (в том числе опережающую) на изменяющиеся потребности евразийских государств, участвующих в процессе региональной интеграции;

· свобода исследований, обучения и преподавания, определённая как основополагающий принцип жизни Евразийского сетевого университета, требующий от государств гарантий его соблюдения;

· оптимальное сочетание межгосударственного регулирования и самоуправления;

· исполнение роли хранителя традиций евразийского гуманизма, реализующего насущную потребность взаимного познания и влияния различных культур; межкультурных коммуникаций.

Евразийский сетевой университет выдвигает главной целью своей деятельности включение в процесс необходимой адаптации всей системы культуры как «второй природы» к становящемуся глобальному информационному пространству в условиях перехода в новый мирохозяйственный уклад. Активность информационных процессов в современном мире столь высока, что заставляет подчинять себе традиционные элементы культуры и, прежде всего, изменяет традиционную систему культурной коммуникации. В подобных процессах важное место занимает специалист, способный правильно оценить сложившую ситуацию, предвидеть возможные направления её трансформации и уметь пластично вписаться в складывающееся в условиях формирования нового мирохозяйственного уклада общество при сохранении локальных особенностей отдельных евразийских государств и выявлении общих основ, позволяющих противодействовать формированию интегративной суперкультуры, уничтожающей уникальность как отдельных людей, так и национальных культур евро-азиатских народов.

В современном мире произошла модернизация классического образования, расширившая высшее образование, сделавшая его массовым. Университеты стали комплексными учебно-научными и производственными структурами, усложнилась система их взаимодействия. Формирование массового высшего образования по времени совпало с периодом перехода к новому мирохозяйственному укладу, иному обществу. Современный уровень развития экономики потребовал большого количества специалистов с высшим образованием, которые обладают объёмом знаний, позволяющим воспринимать, перерабатывать, работать с уже существующей и создавать новую информацию. Новое общество способствовало формированию глобального образовательного пространства, где социокультурные ценности университетов зачастую подменяются социально-экономическими. Развитие современного общества во многом определяется следующими факторами: адекватной экономической институциональной системой, уровнем человеческого капитала, динамической информационной инфраструктурой, эффективной национальной инновационной системой.

Евразийский сетевой университет, отказавшись от гумбольдтовской модели университета, представляет собой перспективный проект интеграции национальных образовательных систем высшей школы, которые исторически возникли и развивались в постсоветских государствах после распада Советского Союза. Концепция ЕСУ демонстрирует стремление актуализировать достижения подобных проектов, реализуемых в рамках Большой Евразии (как в европейских, так и азиатских государствах). Характерной особенностью ЕСУ следует признать стремление инициаторов его создания к объединению и развитию научных потенциалов государств – участников проекта. Отличительными особенностями ЕСУ является его сетевой характер и нацеленность как на потребности развивающихся национальных экономик, так и на подготовку инновационных кадров, которым предстоит реализовывать проект политической и экономической интеграции в независимых евразийских государствах. Евразийский сетевой университет способен стать важным элементом в развитии, сближении и интеграции систем высшего образования стран, участвующих в региональном интеграционном процессе; он явится главным компонентом Евразийского научно-образовательного консорциума, создание которого является ещё одной важной перспективой в эволюции евразийской интеграции.
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