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Проблемы обеспечения национальной безопасности (далее – НБ) страны в условиях глобальной турбулентности и геополитической нестабильности становятся приоритетными. Для белорусского государства обеспечение его НБ – важнейшее условие мирного и динамичного развития. В целях обеспечения НБ создается и развивается сложная и многофункциональная система, от рационального функционирования которой зависит обеспечение стратегии развития страны, ее национальных интересов и благополучие каждой личности, общества и государства.

Изменение геополитической ситуации в мире и регионе, неопределенность международных отношений, негативная динамика военно-политической обстановки (далее – ВПО) и сложная стратегическая обстановка в регионе, обязывают государственное и военное руководство к уточнению самой системы НБ и системы ее обеспечения во всех компонентах и на всех уровнях управления. Это требует непрерывного научно-аналитического сопровождения принимаемых решений в сфере государственного и военного управления. Сложность ситуации заключается еще и в том, что негативные тенденции геополитической динамики умножаются на трансформацию насилия невоенного и военного, меняющуюся философию войны. 
Система НБ в Беларуси сформирована и функционирует с момента обретения Республикой независимости. Подчеркнем, что она создала необходимые условия для предотвращения либо нейтрализации различных угроз НБ. В силу существенной динамики условий и факторов, влияющих на реализацию национальных интересов страны, возникла объективная необходимость коррекции Концепции НБ Республики Беларусь (далее – Концепция), утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 года № 575
.
Закономерно, что начиная с конца 2021 года и в течение всего 2022 года, на разных научно-теоретических площадках шло активное обсуждение проблем обеспечения национальных интересов Беларуси. Иными словами, велась активная исследовательская и аналитическая работа по формированию уточненной Концепции. В эту работу были активно включены не только органы государственного и военного управления, но и институты гражданского общества. 
НБ как социальное явление выступает сложным объектом социально-философского исследования
. В соответствии с действующей Концепцией под НБ понимается «состояние защищенности национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз»
. А национальные интересы трактуются как «совокупность потребностей государства по реализации сбалансированных интересов личности, общества и государства, позволяющих обеспечивать конституционные права, свободы, высокое качество жизни граждан, независимость, территориальную целостность, суверенитет и устойчивое развитие Республики Беларусь»
.

Подчеркнем, что в современных условиях Беларусь стоит перед вызовами комплексного воздействия на всю систему НБ по разным направлениям – экономические санкции, политическое давление, социальное воздействие, духовно-идеологическое влияние при явном увеличении активности и готовности военно-силового давления со стороны западной коалиции.
В условиях трансформации философии войны
 и нарастания противоречий в современном мире, увеличения насильственных способов их разрешения, важнейшим условием обеспечения гарантированной НБ является постоянный анализ международной и ВПО
. Как отмечает в фундаментальном труде профессор А.И. Подберезкин «современная МО и ВПО формируется США и их союзниками силовыми, но не только (и не столько) военными средствами, а средствами экономического противоборства, которые направлены прежде всего на внутриполитическую дестабилизацию России и подрыв ее авторитета за рубежом»
. Данные обстоятельства непосредственно касаются и Беларуси (Союзного государства).
Обратим внимание на ВПО и ключевые тенденции в военном насилии, так как обеспечение НБ является разрешением противоречия между насилием (невоенным и военным) и системой НБ, способной его нейтрализовать. В контексте нашего исследования существенный методологический потенциал заключен в социальной диалектике
.
Республика Беларусь осуществляет независимый внешнеполитический курс на международной арене в соответствии с собственными национальными интересами. Вместе с тем, учитывая геополитические интересы, совокупный потенциал государства, приоритетные направления в коалиционной военной политике, наша страна укрепляет систему коллективной безопасности и развивает отношения с Российской Федерацией в рамках Договора о создании Союзного государства, а также принимает комплекс мер в целях поддержания необходимого военного потенциала и предотвращения военных угроз Союзному государству и отражения агрессии на общем оборонном пространстве
..
Напомним, что в утвержденной в ноябре 2021 года Военной доктрине Союзного государства выделен раздел «Военно-политическая обстановка», в котором отмечается, что «военно-политическая обстановка, складывающаяся вокруг Союзного государства, характеризуется возрастанием негативных процессов в сфере глобальной и региональной безопасности, обусловленных как геополитическим соперничеством между ведущими мировыми державами, так и столкновением интересов отдельных государств (коалиций государств)»
.
Анализ и оценка ВПО, проведенные в контексте строительства Союзного государства, позволили выделить основные негативные факторы, влияющие на состояние и развитие ВПО:

– высокая активность процессов в экономической и политической сферах, которые сопровождают формирование полицентрической международной системы отношений;

– попытки изменения ценностных ориентиров и моделей развития, дискредитации культур, религий и цивилизаций, фальсификации истории, способствующие нарушению духовно-нравственных связей родственных народов;

– противодействие со стороны некоторых международных организаций, иностранных государств развитию Союзного государства, ОДКБ, а также других интеграционных образований на международной арене с участием Республики Беларусь и Российской Федерации;

– наличие вблизи границы государств-участников очагов военных конфликтов;

– наращивание силового потенциала Организации Североатлантического договора на внешней границе Союзного государства;

– применение военной силы в нарушение действующих норм международного права, обусловливающее дестабилизацию международной обстановки;

– применение в военных конфликтах военной силы в сочетании с политической, финансово-экономической, информационной и другими формами борьбы;

– обострение социальных противоречий в Европейском регионе
.

Данные условия и факторы свидетельствуют о дисбалансе существующей системы обеспечения как глобальной, так и региональной безопасности, а также о высокой степени военной активности западных геополитических центров силы и их потенциальной готовности прибегнуть к военно-силовому сценарию для продвижения своих интересов. Эти обстоятельства требует непрерывного анализа ВПО и на этой основе «гибкой и адекватной корректировки военной политики» как Республики Беларусь, так и Союзного государства
.

Существенной задачей обеспечения НБ остается сущностное понимание современного насилия невоенного и военного. Несмотря на стремление человечества к миру, война является определенной формой существования общества, способом его бытия, готовящим условия для очередного этапа его развития или изменения международных отношений, но уже мирного. 
Подчеркнем, что политика составляет основной элемент сущности войны, так как она порождает войну как средство разрешения общественных противоречий; определяет цели войны, ее социально-политический и военно-стратегический характер; оказывает решающее воздействие на общество в целях создания необходимой военной мощи; обеспечивает достижение поставленных целей не только с помощью вооруженного насилия, но и других видов борьбы в войне (экономической, научно-технической, дипломатической, идеологической); определяет характер и направленность послевоенного мира. 
Другой специфической стороной сущности войны является вооруженная борьба, имеющая способность обратного воздействия на политику. Обе стороны сущности войны находятся в диалектическом взаимодействии
.
В основе теории войны существенное место отводится законам войны, под которыми понимаются «существенные, необходимые, повторяющиеся связи и отношения между различными сторонами и элементами войны как процесса, обусловливающие его зарождение и функционирование, развитие и исход»
. Установлено несколько теоретических подходов к системе законов войны.

Известный военный философ профессор С.А. Тюшкевич в своем труде «О законах войны (вопросы военной теории и методологии)» выделяет и подробно анализирует законы генетические, а также законы функционирования и развития
. Акцентируем внимание, что закон определяющей роли политических целей и закон определяющей роли соотношения материальных и духовных сил воюющих сторон решающим образом влияют на главные показатели войны. Эта взаимосвязь является основным законом войны. При всей глубине и фундаментальности философско-методологической разработки законов войны и вооруженной борьбы, осуществленных профессором С.А. Тюшкевичем, они раскрывают в основном законы классической войны. Мы, безусловно, обязаны их знать и учитывать, осуществляя государственное и военное управление. Но должны и видеть смену парадигмы военного конфликта. 
Важным элементом ВПО является трансформация военного конфликта с классического на неклассический, который не предполагает прямых военных действий, а преследует цель подчинить противника своей воле, лишить его возможности сопротивляться и упростить достижение победы. Эти методы противоборства получили название неклассическая или гибридная война. 
Учеными и практиками сферы национальной и военной безопасности сформирована методологическая база для понимания философии войны. Среди авторов можно выделить научные труды А.А. Бартоша, А.И. Владимирова, С.М. Иншакова, А.А. Кокошина, Ю.Н. Балуевского, В.И. Есина, А.В. Шляхтурова, А.Д. Куманькова, А.В. Манойло, К.С. Стригунова, И.Н. Панарина, А.И. Подберезкина, И.В. Понкина, И.М. Попова, М.М. Хамзатова и др.
 
Это солидный научно-теоретический фундамент для понимания сущностного содержания и закономерных тенденций современной войны, позволяющий на научной основе управлять государственным и военным строительством и обеспечивать в итоге НБ. Но военные конфликты развиваются быстрее, нежели мирные отношения, а кроме того, мы порой не успеваем их системно проанализировать.
С учетом доминирующей тенденции межгосударственного противоборства, в котором возрастает гибридное насилие, а, по сути, идет мировая гибридная война, обратимся к законам и принципам гибридной войны, которые разработал известный военный эксперт А. И. Бартош
. Знание и понимание законов и принципов гибридной агрессии, ведущейся как против России, так и против Беларуси (Союзного государства), позволит адекватно выстраивать систему защиты от гибридных угроз и обеспечивать НБ наших государств.
Среди законов гибридной войны А.А. Бартош выделяет
.
1. Закон использования продажных местных элит в качестве важного инструмента ослабления и развала государства.

2. Закон формирования «серой зоны» как театра гибридной войны.
3. Закон отрицания факта ведения гибридной войны.

4. Закон многосферного сдерживания.

5. Закон скрытности применения против противника комплекса гибридных угроз.

6. Закон всеобъемлющего охвата территории государства при проведении операций гибридной войны.

7. Закон опережающего отражения при разработке стратегии гибридной войны.

8. Закон приоритетности операций по оказанию когнитивного разрушительного воздействия на сознание и психику людей.

9. Закон специфичности развития военной техносферы.

Разработанные законы отражают специфику феномена гибридной войны, «стратегия которой строится на способности противника синхронизировать по месту, времени, видам и интенсивности использование рукотворных гибридных угроз против уязвимостей государства-жертвы на всей его территории»
.
Методологический инструментарий гибридной войны в целом ряде аспектов совпадает с технологией системной войны, убедительно представленной в монографии профессора С.И. Репко. Он отмечает, что еще в 1974 году были разработаны основные постулаты доктрины системной войны (systems warfare), определены критически важные сферы безопасности СССР/России, подрыв которых разрушал государство. Государство противника стали представлять как модель комплексной системы, выделив в ней важнейшие подсистемы: 1) финансовую; 2) демографическую; 3) информационную; 4) экономическую; 5) социальную
. 
Стратеги Запада убеждены, что война не ограничивается только вооруженным насилием. В широком контексте война – «это подрыв интегрального потенциала врага одновременным подрывом многих потенциалов системы, оказывающим синергетический эффект, приводящим государство врага к катастрофе»
. Главный постулат военной теории, которым руководствуются западные стратеги: враг – это система, в которой есть уязвимые параметры, сферы.
С законами гибридной войны тесно связаны принципы, использующиеся для ее планирования и ведения.
Член-корреспондент АВН А.А. Бартош выделяет следующие принципы:
1. Полнота учета факторов, обусловливающих возможности противника.

2. Обеспечение непрерывного взаимодействия.

3. Непрерывность взаимного информирования об обстановке.
4. Непрерывный контроль за выполнением задач на исполнительском уровне.

5. Устойчивое, гибкое и непрерывное управление операциями.
6. Единство взглядов на замысел, цель и задачи гибридной войны в целом и отдельных операций. Единоначалие.

7. Ведение непрерывной разведки противника и оперативное доведение ее результатов до заинтересованных сил и средств.

8. Упреждение противника в действиях.

9. Прогнозирование развития обстановки и гибкая адаптация собственных действий к ее изменению. 
Заслуга автора в том, что он убедительно показывает сущностные признаки современного насилия и раскрывает механизм действия законов и реализации принципов гибридной войны. Подчеркнем, что их знание и применение в военно-политической деятельности «могут послужить важными «опорными точками» при разработке вопросов теории и практики «высшей стратегии»
 России, а также Беларуси (Союзного государства), призванной обеспечить устойчивое и безопасное в военном отношении развитие наших стран и их способности противостоять вызовам и угрозам XXI века. 
Не стоит также забывать, что войне присуща высокая степень неопределенности и недостоверности
, что затрудняет наше прогнозирование.

Дж. Оруэлл в своем романе «1984» отметил: «Война – это мир». В этом, на первый взгляд, иррациональном утверждении содержатся реалии сегодняшнего дня. Современная война начинается незаметно и приобретает такие скрытые формы, что осознать факт ее начала проблематично. Сегодня война – это расширенное противоборство, которое может осуществляться «без выстрелов». Пора перестать воспринимать войну буквально, когда есть стрельба. Классический пример – результат холодной войны.
Необходимо обратить внимание на технологии неклассических войн, которые стали доминировать в международных отношениях как основной способ разрешения противоречий. Принимая во внимание соотношение «затраты – эффективность», западная коалиция (во главе с США) активно использует данный тип войны в отношении неугодных режимов. Профессором А.В. Манойло и аналитиками в сфере НБ опубликована серия новаторских научных работ по данной проблеме. В частности, «Технологии неклассической войны. Генезис. Эволюция. Практика.»
, «Фейки, вбросы, государственные перевороты и демографические войны»
 и др.
В частности, под неклассической войной или неинтервенциональной войной понимается «осуществление насильственного контроля над объектом-мишенью без полномасштабного применения прямой военной силы (т.е. ВС) агрессором, результат которой сопоставим с результатом от прямой интервенции»
. А.В. Манойло и К.С. Стригунов разработали законы неклассической войны.

Первый закон. В ходе неклассической войны возможно достижение насильственного контроля над объектом-мишенью, по результату сопоставимому с применением прямой военной силы, если воздействие ее неинтервенциональных элементов достигает необходимого синергетического эффекта.
Второй закон. Необходимый уровень синергетического эффекта от применения неинтервенциональных элементов достигается тогда, когда в основе использования их важнейшего компонента – сетевых групп – лежит рефлективное управление, а количество управляющих команд в отношении их составляющих обеспечивает точность воздействия вплоть до индивидуума, благодаря чему становится возможным контролируемо направлять сетевые группы согласованно с другими неинтервенциональными элементами с целью перехвата управления над объектом-мишенью в соответствии с замыслом агрессора.

Третий закон. Сохранение объектом-мишенью устойчивости своей социальной и государственной системы под действием развязанной против него неклассической войны ведет к использованию агрессором все более разрушительных ее типов, когда в пределе ставится задача достигнуть системно-тотального и перманентного деструктивного воздействия на объект-мишень для осуществления насильственного контроля над ним
.

Таким образом, уяснение законов неклассической войны будет способствовать ее выявлению и рациональным управленческим решениям в сфере НБ.
В этой связи, кроме уяснения смены парадигмы военного конфликта, важнейшее условие прогнозирования – определение возможностей его эскалации и развязывания
. Развитие военного конфликта может быть представлено в виде «лестницы эскалации». В середине 60-х годов американский ученый Герман Кан разработал «лестницу эскалации», состоящую из 44 ступеней, отражающую масштабность и разрушительность войны, на которой верхний уровень именовался «спазматической войной», в ходе которой применялось бы неограниченно ядерное оружие
..
Государственные и военные деятели России разработали современную «лестницу эскалации», которая не имеет законченного характера и включает 17 ступеней от обострения обстановки до войны с массированным применением ядерного оружия и других видов оружия массового поражения
. Причем разработчики отмечают, что «в ходе развития кризиса под воздействием того или иного комплекса факторов могут происходить как скачки вверх эскалации, так и ее ускоренное распространение по горизонтали»
. Подчеркнем, что понимание «лестницы эскалации» политическими и военными управленцами позволяет не допустить развития ситуации, ведущей к потере управляемости. Как отмечают авторы «лестницы эскалации»: «Управление эскалацией – это и политико-дипломатическая, и оперативно-стратегическая задача; действия и политиков (и дипломатов), и военных должны быть направлены на недопущение перехода конфликта в неуправляемую стадию, чреватую взаимоуничтожающей войной»
.
В системе государственного управления безусловным приоритетом является создание условий для развития каждого гражданина. Речь идет о сохранении человеческого капитала в интересах НБ. Так, в соответствии с Конституцией Республики Беларусь
 (ст. 2) «Человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства»; (ст. 3) «Единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ»; (ст. 21) «Обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь является высшей целью государства».
Исходя из конституционных положений именно защита народа Беларуси выступает в качестве стратегического национального интереса
. Вне всякого сомнения, актуальна такая постановка проблемы учеными и практиками системы НБ. Разделяем их позицию: «Народ – это краеугольный камень, базовый элемент и первоисточник государственной власти, который подлежит защите от внешних и внутренних угроз всеми имеющимися силами и средствами. Защита народа имеет непреходящую актуальность, и у этой проблемы не только научная, но и практическая значимость, поскольку она затрагивает интересы всех социальных групп»
. Авторы справедливо и обоснованно выделяют сущностное предназначение конституционных положений и всей системы НБ – это сохранение и сбережение народа Беларуси и на этой основе развитие каждой личности, общества и государства. 
Существенной проблемой сохранения и увеличения населения республики являются негативные процессы в социальной сфере, обеспечивающей состояние защищенности жизни, здоровья и благосостояния граждан, духовно-нравственных ценностей общества от внутренних и внешних угроз
. Проблемы и противоречия функционирования социальной сферы, а также пути их решения обстоятельно проанализированы профессором А.В. Ивановским
..
Подчеркнем, что центральным фактором обеспечения НБ является человек с его мировоззренческими установками соблюдения собственной безопасности, безопасности общества и государства. Человек, руководствуясь собственным мировоззрением, осуществляет целеполагание и социальные действия по отношению к системе НБ различной направленности (созидательной и разрушительной).
В рамках мировой гибридной войны силовое воздействие на государства-жертвы осуществляется значительно расширенным спектром силового принуждения и управления. Одним из действенных способов управления противником является, как уже отмечали, неклассическая война. Разделяем мнение А.М. Ильницкого о том, что при ведении классических войн цель «заключается в разгроме ВС противника и захвате его территории», а в современных инфо- и кибервойнах она несколько другая – «уничтожение критически значимой инфраструктуры противника, дезорганизация его систем государственного и военного управления, наведение хаоса, разбалансировка и в конечном итоге ликвидация государства». При этом цель войны нового типа (ментальной войны) – «уничтожение самосознания, изменение ментальной, цивилизационной основы общества противника». Иными словами, она направлена «на разрушение мировоззрения и цивилизационных основ противника»
. 
Как отмечают И.Н. Караваев и П.В. Суханов, под ментальной войной следует понимать «целенаправленное деструктивное воздействие на общность людей, направленное на изменение или уничтожение их массового, группового и индивидуального сознания, мировоззрения и идентичности. Цель ментальной войны уничтожение самостоятельности государства, подчинение общности людей воле внешнего агрессора»
. Это война за сознание людей и целого народа. Следовательно, сознание и мировоззренческая сфера отдельного человека или социальных образований являются главной мишенью в ментальной войне
. 
Еще раз подчеркнем, что ментальная война – это сложная и высокоинтеллектуальная технология воздействия на сознание личности и социума, меняющая их знания (обыденные и теоретические), убеждения и идентичность. Данная технология социального управления является междисциплинарной и использует методологические подходы различных отраслей знания: философии, социологии, психологии, педагогики, истории, культурологии, теории НБ, военной науки и др. 
Возникает объективная необходимость разработки как для России, так и для Беларуси стратегии ментальной безопасности
. 
Исходя из анализа международной, ВПО и стратегической обстановки, а также с учетом динамики военных конфликтов, Республика Беларусь обеспечивает свою военную безопасность всеми имеющимися средствами, отдавая приоритет невоенным мерам. Руководствуясь приверженностью миру и неделимостью безопасности, наша страна системно обеспечивает свою национальную и военную безопасность с акцентом на оборонную достаточность, гарантирующую реализацию национальных интересов Беларуси. 
Полагаем, что в современных условиях военная сфера НБ является приоритетным направлением функционирования общей системы НБ. Ее состояние должно обеспечивать в случае необходимости готовность государства к вооруженной защите национальных интересов. 
Совершенствование военной организации государства как основного инструмента обеспечения в военном отношении НБ должно стать приоритетом военно-политической деятельности. 
В силу того, что современная война является тотальной и включает в свою орбиту не только силовые институты государства, а все население страны, то способность и готовность населения страны к отражению агрессивных действий является необходимым условием сохранения государства. 
Важнейшим приоритетом государственного управления является установка на создание условий, исключающих возможность возникновения военного конфликта с участием Республики Беларусь.

Система обеспечения военной компоненты НБ базируется на нейтрализации внутренних и внешних источников угроз НБ как актуальных, так и перспективных. 
Важными направлениями нейтрализации внутренних источников угроз НБ в военной сфере могут быть:
– формирование и развитие в обществе чувства патриотизма, личной причастности, ответственности и готовности защищать Республику Беларусь;

– повышение престижности и социального статуса военной службы, а также усиление мотивации граждан к поступлению в военно-учебные заведения и на военную службу в целях укрепления кадрового потенциала Вооруженных Сил, других войск, воинских формирований и военизированных организаций;

– укрепление роли и значения аналитико-прогностической деятельности в целях своевременного и адекватного государственного реагирования на любые кризисные ситуации в военном отношении, способные эскалироваться во внутренний вооруженный конфликт на территории Беларуси;

– постоянное взаимодействие всех субъектов системы национальной и военной безопасности с опорой на гражданское общество в интересах нейтрализации возникающих противоречий, способных привести к любым деструктивным процессам, нарушающим систему военной безопасности. 
Нейтрализация внешних источников военных угроз осуществляется за счет выполнения мероприятий подготовки Республики Беларусь к обороне. Ключевые усилия целесообразно сосредоточить на следующих важных компонентах безопасности всей социальной системы: планирование обороны государства; подготовка Вооруженных Сил Республики Беларусь (ядра военной организации государства) во взаимодействии с другими войсками и воинскими формированиями к действиям по предназначению; создание необходимых запасов материальных средств для обеспечения подготовки и успешного выполнения задач ведения военных действий; подготовка системы территориальной обороны; комплексное укрепление системы коллективной безопасности в соответствии с Военной доктриной Союзного государства; проведение активной и комплексной внешнеполитической деятельности, способствующей укреплению миролюбивого статуса Республики Беларусь.
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