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В последние тридцать лет кластеры приобрели популярность в качестве  бизнес-модели, они используются для организаций в экономической деятельности, а для государства – это инструмент экономической политики. Кластеры способствуют устойчивому развитию, поскольку они способны влиять на стратегические цели деловых и научных подразделений, объединенных в кластеры органами местного самоуправления, создавать социальный и реляционный капитал на основе доверия и стимулировать инновации, включая экономику и технологии.

Позитивные примеры возникновения конкурентоспособных кластеров в ведущих странах мира побуждают государственные органы различных стран к созданию стратегий, а также инструментов экономической политики. Данные стратегии и инструменты направлены на развитие кластеров, которые рассматриваются как способ прохождения структурных трудностей, а также повышения инновационности и конкурентоспособности экономик этих стран. Китай в этом отношении не отстает. 
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Рисунок 1.
Особенности развития кластерной политики Китая
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Рисунок 2.
Кластерный подход как инструмент кластерной политики КНР
В последние десятилетия структурные изменения в экономике КНР были определяющим мотиватором для ее экономического роста. Драйвером, способствующим беспрецедентным темпам роста ВВП являлся инновационный прорыв в отраслевой структуре китайской экономики. Все это благоприятствовало формированию и развитию конкурентоспособных кластеров в различных сферах народного хозяйства Китая.
Кластеризация, тем не менее, является сложным процессом, так как отражает некоторые экономические реакции и исключительный уровень включённости в социальную интеграцию. Высокие темпы роста китайской экономики связаны, во-первых, с интеграцией через особые территории в мировой рынок. Во-вторых, с проявлением экономической концентрации в пространстве группам организаций и компаний, входящими в тот или иной кластер, предоставляются возможности выявить благоприятные условия взаимного сотрудничества без угрозы конкуренции.
На современном этапе развития экономическая деятельность практически всех кластерных структур Китая основана на низких производственных издержках, обусловленных относительно дешёвой рабочей силой, гибким рынком труда и эффектом масштаба.

Кластерные структуры КНР существуют в условиях серьёзной концентрации экономического пространства страны, нацеленной на включение национальной экономики в глобальное разделение труда.

Образование кластерных структур в КНР было бы неверно рассматривать вне контекста производственной специализации национальной экономики и её территориальной организации (рис. 3).
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Рисунок 3.
Характеристика кластеров в Китае

Во-первых, промышленность вносит большой вклад в экономический рост Китая, являясь двигателем экономики, ориентированной в первую очередь на экспорт. Поэтому кластеры в Китае создаются преимущественно в промышленности.
Во-вторых, Китайские кластеры располагаются в различных регионах страны. Сюда включены дельта Жемчужной реки, дельта реки Янцзы, Бохайский район (Пекин–Тяньцзинь–Ляонин) и др.
 Однако распределение является неравномерным – наибольшее их число расположено на восточном побережье. Преимущественно кластеризация в Китае происходит на данном побережье и основана она на ПИИ. К примеру, зарубежные компании Acer, Compaq, International Business Machines (далее IBM), а также другие компании-производители компьютеров имеют свои производства в Дунгуане и Хуэйчжоу.
В-третьих, кластеризация в КНР основывается на прямых иностранных инвестициях. Важнейшим фактором функционирования кластеров в КНР является привлечение ПИИ. Необходимость инвестирования обусловливается технологическим развитием различных отраслей китайской экономики и ее трансформации в целом. C точки зрения микроуровня, большинство отечественных хозяйствующих субъектов осуществили слияния и поглощения и реструктуризацию, и стали нормой в сфере экономической жизни Китая. После реформ и открытости экономика Китая продолжает неуклонно расти. Это было обусловлено, с одной стороны, институциональной перестройкой для стимулирования роста, а с другой стороны, корректировкой факторов, мотивирующих производительность инновационных продуктов.

Стоит отметить, что к главным источникам зарубежных инвестиций относятся Южная Корея (37,2% от общей суммы инвестиций), США (26,1%), и Германия (13,9%).

Также факторами, способствующими созданию кластерных структур в КНР, являются географическая удалённость от морских портов, высокая плотность населения и процесс приватизации государственных предприятий. Сочетание данных факторов в одном из густонаселённых регионов Китая – городе центрального подчинения Чунцин – позволило создать кластерную структуру, специализирующуюся в выпуске мотоциклов.

Таким образом, кластеры являются драйвером развития китайской экономики. Определяющим фактором, которым является взаимозависимая интеграция с мировым рынком через особые территории – особые экономические зоны. Поэтому функционирование зон с льготным режимом в КНР, в которых сконцентрированы наибольшие объёмы внешней торговли, связано с привлечением ПИИ, способствующих дальнейшему развитию национальной экономики.
Чаще всего иерархия кластерной инициативы в Китае идет «снизу-вверх» вместе с прибрежными провинциями как результат специализированного производства, но бывают и централизованные инициативы. Тем не менее, для всех типов кластеров правительство – это важный поставщик технической инфраструктуры, поддержки технологий и инноваций, финансов и человеческого капитала.

Кластеры являются нижней частью глобальной цепочки создания стоимости (ГЦС). ГЦС включает не только производство, но и процессы подготовки к производству. Выше по цепочке поставок находятся кластеры, которые возникли в особых экономических зонах (далее ОЭЗ), таких как Шанхай, Пекин, Шэньчжэн.
 Такие ОЭЗ можно сравнить с промышленными комплексами, обеспечивающими инфраструктуру. Несомненно и то, что кластеры эффективны в полной мере в производстве товаров с минимальной добавленной стоимостью, к примеру, в сельском хозяйстве. Но нельзя игнорировать тот факт, что число кластеров высокотехнологичной промышленности с каждым годом растет. Спонтанно развивающиеся кластеры работают преимущественно в низкотехнологичных и трудоемких отраслях, а в высокотехнологических отраслях больше работают государственные инициативы. 
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Важным фактором успеха китайских кластеров можно считать то, что они работают в разных сегментах рынка и при этом всем еще и в сферах сопутствующих услуг. Как следствие – эти китайские кластеры формируют эффективные и действенные производственные сети, так как они приспосабливаются к любым условиям ведения бизнеса (рис. 4).
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Рисунок 4.
Факторы успеха развития кластеров в КНР
Региональные и местные органы власти разделяют экономические риски с местными предпринимателями. Также региональные власти, предоставляя общественные услуги, проводят ярмарки и международные выставки и создают Интернет-страницы, способствуя тем самым продвижению местных товаров на национальном и мировом рынках. 
Появление первых кластеров датировано концом 1970-х гг. и в это же время происходит внедрение концепции «одна деревня — один продукт», воплощение которой привело к специализации производства. Города начали специализироваться на конкретном производстве, и им государство предоставляло финансирование для инвестиций в инновационные центры. Кроме того, они имели отраслевые или технологические направленности в сфере производства или услуг, но стоит отметить, что особые экономические зоны создавались в первую очередь для привлечения ПИИ.

Кластерная государственная политика Китайской Народной Республики в те времена разрабатывалась правительством как на центральном, так и на провинциальном уровнях. Национальные комиссии по развитию и реформам занимались продвижением руководящих принципов, связанных с развитием промышленных кластеров. Комиссии заручались поддержкой центрального местного правительства, но все равно большинство промышленных кластеров в КНР возникали стихийно. 
Направленность кластерной политики КНР представлена на рис. 5.
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Рисунок 5.
Направления кластерной политики КНР
В качестве цели локальной специализации производства правительство Китая отобрало девятнадцать кластеров так называемых «супер-городов».
 Эти «супер-города» представляют и сейчас различные сектора, такие как: финансовые услуги, производство, информационно-коммуникационные технологии, отдых и туризм, логистика, тяжелая промышленность и пр.

В Китайской Народной Республике программа развития кластеров была выполнена в 1998 г. правительством. Ориентация этой программы нацелена, во-первых, на развитие стратегических вновь создаваемых и высокотехнологичных отраслей. Во-вторых, на помощь коммерциализации, индустриализации и интернационализации высокотехнологичной продукции, производимой в КНР. Данная программа развития кластеров включает две части
: 
1) отраслевые и местные проекты;

2) проекты, отвечающие стратегическим потребностям страны. 
Локальные и отраслевые проекты необходимы для создания высокотехнологичных зон, где будут располагаться институты и университеты, научные парки и центры трансферта технологий. Именно в таких местах участники кластеров обмениваются знаниями и технологиями
. Вся выпущенная продукция кластеров в первую очередь нацелена на экспорт, что способствует развитию внешней торговли. 
Стратегические же проекты в свою очередь занимаются поддержкой развития кластеров в таких услугах, как проектирование НИОКР, передача технологий, обучение специалистов и т. п.

Промышленные кластеры в КНР необходимо оценивать не только как цель политики, но и как важный инструмент развития страны. Кластеры – это мощный инструмент для повышения конкурентоспособности компаний, который повышает квалификацию рабочей силы, а также способствует эндогенному развитию региона, в котором они расположены. Стоит подчеркнуть, что они существенно ускоряют местный экономический рост и оказывают содействие в уменьшении неравенства в доходах населения между городами и деревнями.
 
Но, несмотря на положительные тенденции развития промышленных кластеров, на сегодняшний день существует проблема разработки и внедрения национальных инноваций в различные сферы экономики. Большинство промышленных предприятий Китая предпочитают импортировать инновационные технологии для развития производства и выпуска новой продукции. Это объясняется тем, что государственные затраты на НИОКР фактически не учитывают реальные потребности китайских промышленников и вследствие этого импорт становится более выгодным. Поэтому, в целом, они не заинтересованы внедрять отечественные разработки. Производственный процесс основан на импорте технологий и инвестиционных товаров, которые впоследствии экспортируются в виде готовой продукции в различные страны.

Таким образом, синергизм инновационных систем зависит, в первую очередь, от государственного финансирования. 
На современном этапе научно-технического развития ряд кластерных структур КНР осуществляет инновационную деятельность на основе импортных технологий. Поэтому инновационная система Китая не отличается эффективностью. Тем не менее, кластерный подход стал трендом в КНР. Модернизация современной экономики Китая определяется, прежде всего, развитием инновационных стратегических отраслей. В первую очередь таких как источники энергии, биотехнология, автомобилестроение, традиционная медицина, производство медоборудования, информационные технологии (компьютерные программные продукты, интегральные микросхемы) и др. 
Важно также отметить, что образование кластеров в КНР следует рассматривать в контексте территориальной организации и производственной специализации с её экспортной ориентацией.
Постепенно в перспективе произойдет отход производственных инновационных кластеров от экспортной направленности к внутреннему потреблению, что будет способствовать росту ВВП и трансформации китайской экономики в целом.

Важным отличием китайских промышленных кластеров от кластеров других стран является то, что государство имеет самую сильную связь как институт, а меньшую роль оказывает на кластер неформальный социальный капитал. Китай является страной лидером, где создаются преимущественно промышленные кластеры. 
Факторы, непосредственно влияющие на успешное развитие китайских инновационных кластеров, представлены на рис. 6. 





Рисунок 6.
Факторы, на которых базируется успех китайских кластеров

Кластерная политика в Китае нацелена в первую очередь на содействие сбалансированному региональному развитию страны за счет открытия западного региона страны. Особую роль в этом процессе играет Инициатива «Один пояс, один путь», поскольку в ее концептуальном документе содержатся рекомендации по развитию внутренних регионов с акцентом на городские кластеры вдоль реки Янцзы, особенно в окрестностях Чэнду и Чунцина.
 Города чрезвычайно важны, и это подчеркивается концепцией Сети городов Шелкового пути, представляя идею системы городов, сгруппированных вдоль Нового Шелкового пути, и образующих сетевой комплекс.

На пути формирования инновационных кластеров в Китае существует ряд серьезных проблем, без решения которых не удастся обеспечить качественное развитие экономики. В связи с этим предпринимаются серьезные шаги на государственном уровне, зачастую не находящие поддержки как у отдельных структур, так и у мирового сообщества в целом. Не исключением является вопрос экологии при создании новых кластерных зон, где правительственные решения чаще всего склоняются в сторону экономических интересов страны, нежели природоохранных.
 Создание инновационных городских кластеров (рис. 7) смещает акценты на загрязнение воды и воздуха, и в настоящее время ухудшение качества воды вызывает серьезную озабоченность как у общественности, так и у лиц, принимающих кардинальные решения, так как более 3/4 городского населения подвергается воздействию низкого качества воздуха и воды, не соответствующего национальным стандартам даже самого Китая.
 
Кроме того, такие загрязнения характеризуются высокими концентрациями как первичных, так и вторичных загрязнителей. 
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Рисунок 7.
Основные вопросы при формировании кластеров
Следовательно, проблемы загрязнения окружающей среды в Китае гораздо сложнее, чем в западных странах, что вызывает бурную деятельность природоохранных организаций, с коими приходится непосредственно сталкиваться правительственным органам, что зачастую сильно тормозит процесс развития кластерных зон. 
Одним из главных вопросов, которым также озабочено правительство страны, является создание новых кластеров, способных держать индустриальную планку не ниже уже существующих, а также развитие созданных территориальных кластеров. Китаю следует работать над тем, чтобы стимулировать еще более быстрый рост успешных городских кластеров. Здесь Гонконг, где располагается несколько из 100 лучших университетов мира, имеет явное сравнительное преимущество в области фундаментальных исследований.
 
Между тем, такие кластерные зоны, как Шэньчжэнь, Дунгуань, Фошань и др. обладают сильным потенциалом для инновационных, ориентированных на рынок исследований и разработок, а также для мощного производства. Таким образом, улучшение связи в рамках развития инновационных кластеров будет поддерживать инновационные технологии в каждом сегменте цепочки поставок, что может привести к созданию широко потребляемых продуктов, и адаптировать к глобальным рынкам.

На основе вышесказанного особенности китайских кластеров представлены в табл. 1.

Таблица 1
Особенности кластеризации Китая

	1. Модель кластерной политики:

	— Формирование «сверху—вниз»
	+

	— Формирование «снизу—вверх»
	+

	— Реализация за счет ПИИ
	+

	— Ориентация на интернационализацию
	+

	2. Роль кластерной политики Китая:

	— Вспомогательная

	3. Основные черты кластерной политики:

	— Развитие высокотехнологичной промышленности, содействие инновациям, предпринимательству и коммерциализации результатов НИОКР.

	4. Тип государственной поддержки:

	— «Эволюционная»

	— Субъективная

	— Проектно-ориентированная

	5. Проблемы развития территориальных кластеров:

	— Решение экологических вопросов

	— Нахождение точек соприкосновения с обществом и природоохранными организациями

	— Поддержание высокотехнологичной составляющей существующих кластеров

	— Создание новых кластерных зон по стандартам, не ниже существующих


Исходя из исследования проблем и особенностей кластеров в Китае и для того, чтобы улучить положение Китая на мировой арене кластеров, стране необходимо решить ряд проблем, таких как:

1. Перейти от децентрализованного строительства инновационных «супер-городов» к созданию региональных инновационных центров, чтобы в дальнейшем повышать эффективность распределения региональных факторов инноваций;

2. Создать новейшие очистные сооружения для решения вопроса о загрязнении окружающей среды;

3. Поддерживать новообразующие кластеры, а не взаимодействовать только с существующими;

4. Не сосредотачивать внимание только на производственном секторе. 
Таким образом, ключ к развитию региональных инновационных центров – это необходимость создать здоровую конкурентную инновационную среду. Для этого целесообразно: 
· создать открытую инновационную систему, которая будет эффективно использовать инновационные ресурсы внутри Китая и за пределами страны; 
· усилить региональную координацию. Для этого необходимо разрушить административные барьеры между городами и устранить препятствия для потока инновационных элементов;

· необходимо укрепить сотрудничество между городскими кластерами инновационных центров.

Данные предложения имеют существенную практическую значимость и приведут к созданию открытой инновационной системы. Открытая система повлечёт за собой эффективное использование глобальных инновационных ресурсов, которые повысят качество и эффективность инноваций Китая.
Кластеры эффективны в полной мере в производстве товаров с минимальной добавленной стоимостью, к примеру, в сельском хозяйстве








Число кластеров высокотехнологичной промышленности с каждым годом растет








В высокотехнологических отраслях больше работают государственные инициативы








Для всех типов кластеров правительство – это важный поставщик технической инфраструктуры, поддержки технологий и инноваций, финансов и человеческого капитала
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Повышение эффективности и снижение входных барьеров





Поддержка инноваций и технологий со стороны НИИ
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Поддержка со стороны отраслевых ассоциаций и других посреднических организаций





Распространение знаний, технологий и навыков через межфирменные связи





Два основных вопроса при формировании кластеров





Существует необходимость стимулировать еще более быстрый рост успешных городских кластеров








Правительственные решения чаще всего склоняются в сторону экономических интересов страны, нежели природоохранных
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