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Сотрудничество в рамках БРИКС, организации, которая объединила около 3 миллиардов человек, весьма перспективно, особенно учитывая, что одним из приоритетов ее экономической повестки дня определена продовольственная безопасность.

Мир уже живет в эпоху науки и технологий, когда научно-технический прогресс вершит чудеса на Земле и в космосе, меняет нашу жизнь, но в это же время около 1,3 миллиарда человек живут в условиях крайней бедности, более половины из них недоедают. Эта проблема не обошла многих, и мы очень рады, что странами БРИКС, ШОС и другими дружественными объединениями начат разговор о том, как будут строиться большие проекты в многополярном мире. Ведь все понимают, что сегодняшняя мировая финансово-экономическая истерия скоро закончится, геополитический туман рассеется и вернутся проблемы, которые нужно решать – вопросы воды, энергетики, чистого воздуха, земли, т.е. проблемы мировой продовольственной безопасности, проблемы сельского хозяйства каждой страны, каждого континента. 
Сегодня эти вопросы включаются в повестку дня многих международных и региональных форумов. Наука говорит об этом уже много лет как на глобальном, так и национальном уровнях. К решению глобальной проблемы продовольственной безопасности привлечены практически все страны мира, многие международные организации, неправительственные и финансовые структуры, экспертное сообщество, представители бизнеса. 
Странам БРИКС уже удалось многое сделать. Так, по данным профессора МГИМО Л.С. Ревенко, Бразилия вдвое сократила число голодающих (до 5% от общей численности населения). В Индии этот показатель равен 15,2%, в Китае – 10,6%, в ЮАР (оценочно) – 5%, в России – менее 5%. Поэтому объединение и координация усилий по решению этой проблемы на международном уровне приобретает все большее значение. 
Попытаемся кратко представить потенциал развития сельского хозяйства в наших странах: 
- в Бразилии сельскохозяйственная отрасль хорошо развита, ее доля в ВВП страны составляет порядка 30 %; 
- в России доля сельскохозяйственной продукции в ВВП более скромная (5-6%), но у нас находится 10 % всех пахотных земель мира и здесь производятся основные продукты питания: большая часть посевной площади используется под зерновые и зернобобовые культуры, около 20% – под кормовые культуры, около 16% под технические культуры. В больших количествах выращиваются картофель и овощебахчевые культуры. В связи с этим при решении проблем общей продовольственной безопасности стран БРИКС Россия является и центром формирования предложения на базовые продукты питания, требующие для своего производства значительных земельных, морских и других природных ресурсов, включая воду и энергию, и центром формирования спроса. А в условиях санкций есть возможность и необходимость оптимизации структуры внешнеторгового оборота продовольствием со странами БРИКС. Кроме того, Россия обладает большими запасами энергоресурсов;
- Индия в больших объемах производит чай и специи и может специализироваться на этой продукции. В стране очень хорошо развито фармацевтическое производство с использованием растительного сырья, чему нам нужно учиться;
- Китай имеет многовековой опыт в производстве риса. Активно развивается производство эфиромасличных и лекарственных растений. Китай богат трудовыми ресурсами.
Но для развития успеха нужно задействовать, объединить научный и научно-технический потенциал наших стран, активнее развивать международное сотрудничество в сфере агропромышленного производства. Мы убеждены в том, что Рамочная программа БРИКС в области науки, технологий и инноваций, утвержденная в 2015 году, должна быть продолжена и наполнена новым дыханием. Что касается России, то у нас имеется достаточный научный потенциал, но его надо правильно использовать. И прежде всего – возродить научно-техническую систему и создать современную инновационную систему.
Представим это на примере Федерального государственного учреждения науки «Научно-исследовательский институт сельского хозяйства Крыма». После вхождения Крыма в состав Российской Федерации нам удалось собрать под одной крышей ряд разрозненных остатков научных и научно-технических организаций, работающих в сфере агропромышленного комплекса. Получилось многопрофильное научное учреждение, в котором работают более 400 сотрудников и задействованы более 7 тыс. га земли сельскохозяйственного назначения. А вместе с партнерами для решения совместных проектов можно задействовать до 100 тыс. га. Базисом для этого стали бывшие научные институты и их филиалы. Старейшим является один из отделов института с 98-летней историей научных исследований: в 1924 году была создана областная опытная станция по полеводству. На сегодня там накоплен большой опыт и потенциал выращивания и переработки всех полевых культур полуострова.
Деятельность в сфере сельскохозяйственной микробиологии осуществляется с 1968 года, и сегодня коллекции биологических микроорганизмов нашего института оцениваются как одни из самых значимых в стране: мы работаем более чем с 1500 штаммами, более 200 из них зарегистрировано.
История деятельности в сфере эфиромасличных и лекарственных культур берет отсчет с 1965 г., когда был создан первый и единственный в СССР институт эфиромасличных культур (ВНИИЭМК) с головным специализированным конструкторским бюро (ГСКБ) по сельскохозяйственным машинам и оборудованию для эфироносов. Коллекция эфиромасличных и лекарственных растений сегодня насчитывает более 1100 сортообразцов культур.
Селекционная и технологическая деятельность в сфере овощных и бахчевых культур началась в Крымской опытной станции овощеводства, созданной в 1932 г. Сегодня в реестре сортов с/х культур этого направления 2/3 сортов нашего института.
Хорошо зарекомендовал себя новый отдел цифровизации земледелия. В институте также эффективно работают лаборатории агроинженерии, агрохиманализов, биотехнологическая лаборатория, что помогает селекционерам ускорить свои процессы и технологии, используя методы инвитро и др.

Благодаря этому базису Правительство с 2021 года поручило нашему НИИ выполнять НИР по 13 тематическим направлениям в рамках 15 тематик государственного задания. На этой базе активно развивается инновационно-хозяйственная деятельность Института: в среднем в год производится и реализуется для сельскохозяйственных товаропроизводителей Крыма и юга России:

- элитных семян основных сельскохозяйственных культур – до 3 тыс. тонн;

- саженцев лаванды и розы эфиромасличной – более 600 тыс. шт.;

- микробных препаратов – более 5000 гектарных порций.
- внедряются технологии в полеводстве, растениеводстве, механизации и т.д.
Учёные института развивают международное научное сотрудничество: являются членами Федерации Европейских микробиологических обществ (FEMS), Федерации Европейских обществ биологов растений. За сравнительно короткий период – 8 лет после вхождения Крыма в состав Российской Федерации установлены деловые и творческие связи более чем с 40 научными учреждениями и вузами.

В рамках Евразийского экономического союза два года назад по инициативе нашего института создана одна из приоритетных технологических платформ Евразийского экономического союза – по технологиям производства, переработки и применения эфиромасличных и лекарственных растений. В состав этого консорциума вошли 50 научных, образовательных, производственных и общественных организаций из 7 стран, в т.ч. из 5 стран-членов Евразийского союза. Есть деловые контакты с учеными и предпринимателями из Китая и Индии.

Наш институт готов к сотрудничеству с учеными и практиками из стран БРИКС. Но любое сотрудничество будет успешным, если оно подкрепляется соответствующими инструментами. Внутренние инструменты – это национальная и региональные инновационные системы с соответствующей инфраструктурой поддержки инновационной деятельности. К сожалению, в России региональные инновационные системы в большей или меньшей степени работают только в пятой части регионов. Это те регионы, где приняты региональные законы о поддержке инновационной деятельности. На необходимость активизации этой деятельности неоднократно обращал внимание и Президент РФ В.В. Путин.
Внешние инструменты, на наш взгляд, мы должны «позаимствовать» у Европейского союза. Прежде всего, это практика формирования Рамочных программ Европейского Союза по развитию научных исследований и технологий, которые служат основным инструментом Европейского Союза по финансированию исследований и разработок с 1984 года. Как известно, сегодня запущена уже девятая по счету Рамочная программа ЕС по научным исследованиям и инновациям, которая является крупнейшей из подобных программ в мире. Ее продолжительность составляет семь лет (2021-2027), а общий объем финансирования – 95,5 млрд евро. Программа финансируется из бюджета ЕС и является финансовым инструментом, направленным на повышение конкурентоспособности и роста ЕС, решения проблем изменения климата и достижения Целей устойчивого развития ООН.

Другим эффективным инструментом и приоритетом ЕС является формирование общей инновационной политики, которая реализуется с участием государственных и территориальных органов власти, науки и бизнеса. Инновационная политика представляет собой одну из составных частей политики ЕС, которая объединяет целый комплекс мероприятий, включая развитие взаимосвязей по всему циклу создания и реализации инновационного продукта и предусматривает интеграцию различных областей политики, влияющих на инновационный процесс. Для примера – Европейский план восстановления экономики включает следующие приоритеты:

- повышение квалификации кадров, прежде всего, молодежи;

- рост расходов на инновационное развитие;

- создание условий для инноваций;

- модернизация энергетической инфраструктуры и др. 
Потенциальным потребителем инновационного продукта является наукоемкое промышленное или сельскохозяйственное производство и предприятия сферы наукоемких услуг.
К сожалению, опыт функционирования СНГ и Евразийского экономического союза таких подходов не продемонстрировал. Возможно БРИКС, как более мощное интеграционное формирование, использует этот опыт.
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