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Государства содружества БРИКС, такие как Россия, Китай и Индия осуществляют расчеты по экспорту и импорту в национальных валютах. Начинается эпоха суверенизации национальных валют. В эпоху суверенизации национальных валют общей расчетной мерой энергии может быть энергетический экономический эквивалент
.

Платформенная экономика – это экономическая деятельность, основанная на платформах, предоставляющих комплексные типовые решения для взаимодействия между пользователями, включая коммерческие транзакции и инновационные решения. Измерять эффективность экономики будущего предлагается по энергоемкости. Опора на материально обеспеченный цифровой энергетический эквивалент, используемый в качестве новой валюты, делает цифровую высокотехнологичную платформенную экономику синергетической, эффективной, устойчивой, безопасной, экологичной, открытой, подконтрольной обществу, здоровье поддерживающей, точно измеряемой посредством цифровой энергоемкости. Для этого правительствами устанавливается процедура регулирования экономики энергетическим эквивалентом как воздействие на общественные отношения для того, чтобы их упорядочить и стабилизировать, чтобы реализовать необходимые потребности общества в соответствии с имеющимися ресурсами. В эпоху энергетического дефицита переход на экономику с энергетическим эквивалентом приведет к оптимальному использованию энергии. Рыночная конкуренция будет способствовать созданию энергетически менее затратных технологий и оптимальных предложений для удовлетворения спроса.
Платформенная экономка обеспечит воспроизводство энергетического эквивалента здоровой жизнедеятельности для социальной стабилизации общества. Технологическая экономическая платформа сможет поддерживать энергетический эквивалент здоровой жизнедеятельности и его воспроизводство ресурсным обеспечением.
Ресурсное обеспечение представляет собой одну из важнейших функций, которая определяет уровень развития любого хозяйствующего субъекта и эффективность его функционирования. Исследование его закономерностей требуется для рационального, эффективного и своевременного формирования и распределения ресурсов, необходимых для проведения работ по всем циклам производства продукции или услуг.
Эффективность использования ресурсов характеризует связь между количеством ресурсов, израсходованных в процессе производства, и количеством товаров и услуг, полученных в результате использования этих ресурсов. Увеличение количества товаров и услуг, которое производит национальная экономика по данному объему ресурсов, означает повышение эффективности использования ресурсов. И наоборот, уменьшение объема продукции, который получают из данного объема привлеченных ресурсов, свидетельствует о снижении эффективности использования ресурсов.

Эффективное использование ресурсов предполагает достижение:

· полной занятости ресурсов;

· полного объема производства.

Полная занятость ресурсов означает использование всех имеющихся для производства ресурсов. В национальной экономике не должно быть предприятий или капитального оборудования, которые простаивают, земли, которая не обрабатывается, работников, которые остаются без работы. Заметим, что речь идет только о пригодных для производства ресурсов. В каждом обществе устоявшаяся практика определяет, какие ресурсы пригодны для использования. Например, законодательство и обычаи предусматривают, что труд малолетних детей использовать не следует; для сохранения плодородия часть пахотных земель нужно оставлять под паром и тому подобное.

Использование всех имеющихся ресурсов не гарантирует эффективного их использования. Следует также обеспечить полный объем производства. Полный объем производства означает, что ресурсы используются так, что они наиболее полно удовлетворяют потребности общества. Если экономика страны не достигла полного объема производства, то ресурсы недоиспользуются. Полный объем производства производится при наличии двух видов эффективности – распределительной и производственной. Перед каждым обществом с его ограниченными ресурсами стоит проблема их распределения между производством самых разнообразных продуктов. Сколько земли отвести под пшеницу, а сколько под пастбища? Сколько квалифицированной рабочей силы стоит привлечь в производство тракторов, телевизоров, а сколько в парикмахерские и т. п.? 
Энергетическая оценка эффективности и оптимизации использования ресурсов предприятия позволит рационально их использовать. Обобщающим показателем, определяющим влияние рационального использования ресурсов предприятиями на повышение их эффективности, будет оценка влияния таких параметров как энергоемкость трудовых ресурсов, энергоемкость ресурсов в производстве продукции, энергоемкость дополнительных ресурсов, энергоемкость интеллектуальных ресурсов, экологическая энергоемкость.
Экономическая цифровая платформа как система алгоритмизированных взаимоотношений значимого количества участников рынка, объединенных единой информационной средой, приводит к снижению ресурсных издержек за счет применения пакета цифровых технологий и системы разделения труда. Каждая развитая цифровая платформа строится вокруг какого-либо массового экономического процесса, обеспечивая взаимодействие потребителей и поставщиков. Одно из важнейших свойств экономических процессов на платформе, отличающее их от привычных форм взаимодействий, – алгоритмизация и искусственный интеллект.

Технологическая платформа естественным образом фиксирует и запоминает все транзакции. Экономические процессы, реализованные на базе платформ, прозрачны и поддаются анализу. При полной алгоритмизации естественным образом оцифровывается и становится прозрачной вся экономика страны: формируется многоуровневая цифровая модель экономики государства, детализированная до каждой отдельной транзакции.

Являясь участниками единой информационной среды, поддерживаемой цифровой платформой, различные компании сегодня могли бы заключать контракты, основываясь на энерго-экономическом эквиваленте, которые раньше было невозможно отследить. Почасовая удаленная работа на аутсорсинге или аутстаффинге – яркий пример такого нового типа взаимодействий. Таким образом, цифровые инструменты значительно расширяют наши представления об управлении процессами, людьми, компаниями и взаимодействиями вообще.

Новые бизнес-модели, опирающиеся на новые формы взаимодействий и организации труда, находят всё более широкий круг применений. В каких-то областях новые экономические модели вытесняют старые, но, как правило, в большинстве случаев появление новых моделей заставляет всех участников углублять свою специализацию и, в конечном счёте, старые и новые модели находят способ органичного сосуществования. Именно в областях управления и экономики необходимо искать результаты влияния цифровизации.

Повсеместное внедрение цифровых платформ, как ожидается, должно привести к интенсификации и автоматизации существующих бизнес-процессов; оптимизации систем управления (включая сокращение издержек); созданию технологического базиса для образования новых типов экономических взаимодействий; ускорению экономических циклов; эффективному использованию и высвобождению производственных и складских мощностей вследствие сокращения перепроизводства неликвидных товаров.

Вариантом гибкой организации, подвергающейся быстрому реинжинирингу в соответствии с изменяющимися требованиями бизнеса, является производственная виртуальная корпорация. Одним из принципов функционирования производственной виртуальной корпорации, а также основным драйвером её экономической эффективности является непрерывная оптимизация состава и структуры виртуального субъекта в соответствии с изменениями внутренних и внешних факторов.

Каждая виртуальная корпорация существует в двух мирах – физическом и цифровом. Для маневрирования своей структурой и ресурсами она использует цифровые копии реальных (физических) ресурсов. Использование современных цифровых технологий позволяет моделировать работу виртуальной корпорации в режиме реального времени.

Одним из качественных факторов, связанных с внедрением платформ, является сдвиг в сторону коллективного сознания и кооперативных форм взаимодействия
. Современные инструменты позволяют прозрачным и корректным образом оценить и учесть вклад каждого из участников цепочки в себестоимость конечного продукта. В таком случае становится возможной следующая модель: все участники цепочки становятся участниками «умного контракта» и, работая в единой информационной системе, отдают свой полупродукт следующему участнику по себестоимости (не закладывая ни рисков, ни маржи), либо на реализацию (бесплатно). При этом в системе фиксируется объективный вклад каждого участника. Магазин также берет конечную продукцию у сборщика (или винодельческого завода) по себестоимости/бесплатно. В момент продажи, когда энергоемкость продукта появляется в системе, все участники цепочки получат прибыль, которая автоматическим образом распределяется между ними, сообразно их вкладу в конечный продукт.

Корректно проведенные цифровизация и платформизация дадут положительный эффект в любой области экономики. Краеугольным моментом формирования технологических платформ является территориально-географическое сближение, территориально изолированное объединение производств нескольких разных отраслей, между которыми возможны синергия и взаимно функциональные отношения и доведение ряда новых, научно обоснованных технологий, решений и достижений до новых систем практической деятельности стратегически важных для экономики. 
Технологическую экономическую платформу содружества БРИКС можно формировать, опираясь на цифровые технологии Китая, России и Индии. Цифровая технологическая экономическая платформа реализует идею многостороннего рынка, стимулируя развитие конкуренции и углубления специализации. Платформенная экономика с энергетическим эквивалентом позволит с помощью сильного искусственного интеллекта с технологической сингулярностью рационально расходовать материальные ресурсы и безопасно и эффективно использовать человеческие ресурсы на основе накопленного опыта рисков и критериев пользы и предпочтения общества и человека
. Программная компонента платформенной экономики представляется синергетической совокупностью он-лайн систем с искусственным интеллектом, которая моет быть оформлена как ансамбль интеллектуальных агентов
. Технологическая платформа функционирует на основе международных и экономических договоров и исполнения обязательств. Исполнение обязательств отслеживает технологическая платформа индустрии 4.0
. В формировании платформенной экономики с российской, китайской, бразильской, индийской и других сторон могут участвовать технологические компании индустрии 4.0 и технологические университеты.

Внедрение спектрального мониторинга и спектрального измерения энергетических процессов в индустрию 4.0 позволит практически развивать экономику с энергетическим экономическим эквивалентом
.
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