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Введение

Проблемы развития России во многом обусловлены проблемами неэффективности ее науки. В условиях становления экономики знаний и стремительного развития пространства современного знания это крайне тревожное обстоятельство, поскольку глобальным гиперконкурентом для современной России стал объединенный Запад. В его активе контроль глобальных цепочек поставок и стоимости, стремительное развитие бизнес-экосистем на основе учета интересов и создания преференций для поставщиков и потребителей, использующих лучших специалистов и лучшие технологии. По прогнозу McKinsey, 12 крупнейших бизнес-экосистем будут контролировать финансовые потоки в $60 трлн (2025), $70 трлн (2030). Трансграничные информационные и экономические процессы с глубиной проникновения до уровня персоналий увеличивают значимость процессов развития бизнес-экосистем, принципиально опережающих национальные государства в скорости развития. В зоне деятельности бизнес-экосистемы, устанавливающие свои правила для участников, подменяя национальное регулирование, фактически перехватывают власть у государства.
Санкции против России непрерывно ужесточаются, перерастают в экономическую войну, охватывающую все экономическое пространство. Поддержка прямого военного столкновения с Украиной за счет поставок оружия провоцирует целенаправленное вытеснение экономики России в сферы ОПК. Устойчивость российской экономики снижается за счет интерференции с системой глобальных Больших вызовов (климат, продовольствие, бедность, низкий уровень грамотности и др.)

Отставая в развитии науки, технологий, в том числе управленческих, Россия рискует превратиться в экономическую мишень в противостоянии с объединенным Западом. 
Отсутствие целостной и детализированной Стратегии развития России, утрата несовершенными элитами системы координат и простое неконкурентоспособное управление принципиально осложняют возможности необходимого повышения жизнестойкости (устойчивости) страны.

Стратегия позволяет сверить деятельность в любой сфере деятельности с целями, отражающими лучшее, как минимум, благоприятное будущее страны и каждого гражданина, использовать найденные, адаптированные ко времени и условиям реализации стратегии и ясно понимаемые механизмы. Стратегия позволяет выстроить сценарии действий в зависимости от изменений ситуации, уточнить критерии оценки и выделить систему значимых показателей. В результате появляется возможность оценки и ответственность чиновника, даже если его интересы отличаются от интересов страны.
Реально действующие управленческие механизмы немногочисленны и не соответствуют сложности как управляемой системы, так и ситуации. Н.И. Комков на конец 2021 г. выделял как три важнейших следующие: распределение финансовых ресурсов в соответствии с бюджетным кодексом, начинаемые-недовыполняемые-невыполняемые программы и проекты, позволяющие использовать часть бюджета без получения результата, ручное управление как основа управленческих действий.
Среди несовершенных элит, ориентированных на обогащение и утративших интерес к другим векторам развития, появились откровенно компрадорские части. Клановая организация и влиятельность олигархических групп делает бессмысленной смену кадров в устаревшей системе управления: результатом смены кадров по максимуму может стать смена клана-выгодополучателя. Ограничиваемые высшим руководством возможности групп приводят к временным договоренностям, позволяющим временно взаимодействующим кланам обходить локальные ограничения. Ответом на ограничения становятся действия, ухудшающие имидж власти.
Конкуренция России с долей в мировой экономике порядка 2% и объединенного Запада, представляющего половину мировой экономики, происходит в условиях отката экономических представлений на позиции преднауки. Экономическая наука во многом опирается на административный дискурс и утвержденные (согласованные к использованию для целей управления) модели, неприменимые к экономике сложных систем. Реальные исследования с использованием больших данных подменяет имитация. Неработающая стратегия экономической безопасности отражает, скорее, не глубокие экономические и управленческие знания, а консенсус «лебедя-рака-щуки», не учитывающий высокую динамику целенаправленных действий экономической войны. Десятилетиями не меняющиеся системы показателей резко контрастируют с динамичной системой показателей развитых стран и передовых международных исследовательских организаций в сфере экономической безопасности. В стране насчитывается 1,4 млн чиновников и свыше 2,6 миллиона россиян (3,6 процента) специалистов финансово-экономической сферы
. При этом общее число исследователей на 2021 г. составило 340 тыс. исследователей, снизившись за год на 6,5 тыс., т.е. на 1.9%. Общее число исследователей в сфере общественных наук составило 19 728, из них 2989 докторов наук, 9537 кандидатов наук
. Если учесть реально способных специалистов, не пишущих статьи по принуждению и отчеты о проведенном времени, а решающих задачи, способных разрабатывать конкурентоспособные инновационные экономические решения и модели, то корпус экономических специалистов на глазах сокращается до тысячи – двух тысяч человек. 
Право на «истину по должности» околонаучной бюрократии, занимающейся хозяйственно-организационной деятельностью, и подмена решения нужных для страны задач активизацией публикационной активности блокируют действия по повышению эффективности науки и экономики, столь нужные в сложившейся в настоящее время критической ситуации. Наличие миллионов «экспертов по всем вопросам», обсуждаемым Правительством, создает шумовой поток, в котором теряются крупицы современных отечественный новых знаний о происходящей трансформации мира и страны. 
Отсутствие современной экономической науки приводит к условным оценкам проектов и технологий, не встроенных в глобальные экономические цепочки. В глобальном рейтинге национальных высших школ Россия в 2021 году заняла 35 место из 50
: фактически мы теряем возможности создания благоприятного будущего страны в условиях глобальной гиперконкуренции за будущее и ограничении доступа к технологиям развитых стран.
Все тренды и угрозы заставляют нас ускоренно продвигаться в экономику знаний

Чтобы не быть поражаемой экономической мишенью, необходимо поддерживать стратегическую автономию и технологический суверенитет страны, утраченные, например, ЕС. Необходимо совершенствовать государство и формировать страну на базе сложной цифровой экономической экосистемы, в которой решения принимаются на основе научного супердисциплинарного знания, в то же время выявляя, помогая становлению и интегрируя таланты в процессы общественного развития.

Исследователь в современной ситуации становится главным действующим лицом развития и безопасности страны. 
Нужно срочно готовить специалистов высшей квалификации, владеющих современными исследовательскими инструментами изучения исследований, науки о науке, экономики сложных систем, способных вести современные супердисциплинарные исследования с высоким качеством. 
Нужна интеграция человеческого и искусственного интеллекта (ЧИИ), которая имеет три направления – персонализации ИИ, совместного использования ИИ научным сообществом и национальный проект реализации ИИ. Необходим комплексный проект развития науки, совмещающий эти направления в рамках создания единой национальной экосистемы знаний, совместное обучение ячейки ЧИИ.
Нужен комплексный проект, позволяющий перейти от догоняющего развития с освоением созданных технологий лидерами развития к созданию технологий на основе целенаправленного управления конвергенцией знаний, технологий.
Можно в общих чертах сформулировать условия повышения эффективности российской науки, к которым относятся:
· увеличение числа исследователей: поиск талантов – мониторинг освоения знаний;
· улучшение качества научных коммуникаций;
· устранения предвзятости (смещенности) оценки;
· повышение качества исследований; 
· расширение доступности и потоков перерабатываемой научной информации;
· совершенствование подготовки исследователей;
· освоение современных исследовательских инструментов, их развитие и совершенствование.
Необходима интеграция всех элементов в единый комплекс национального знания, встроенного в систему подготовки, принятия и реализации управленческих решений, повышающих уровень глобальной конкурентоспособности цифровой экономической экосистемы до уровня стран-лидеров инновационного развития и его непрерывное совершенствование с возможностью комплексного использовании ИИ и управлением конвергенцией знаний и технологий. Необходимо организовать возможность совместного обучения исследователей и персонализированного ИИ-партнера – эта необходимость должна стать ядром новых приоритетов Национальной стратегии развития искусственного интеллекта.
Система оценки результатов научной деятельности как инструмент совершенствования российской науки

Ядром необходимой трансформации отечественной науки становится современная система оценки научной деятельности, детально отражающая спектр и глубину непрерывно расширяющегося пространства знаний исследователей и возможности их интеграции в рамках специализированных и супердисциплинарных проектов и научных сообществ со скоростной асинхронной системой научных коммуникаций.
Несмотря на богатый зарубежный опыт и развитые инструменты пространства публикаций, новые разработки оценки результатов научной деятельности происходят стремительно. Реализуется полный отказ от использования суррогатных оценок результатов научной деятельности (РНД) через публикационную активность: Декларация Сан-Франциско (2012), Лейденский манифест (2014), принята Рекомендация Совета (ЕС) 2021/2122 о Пакте исследований и инноваций в Европе 26.11.2021 г. 
Создан Международный центр изучения исследований (International Center for the Study of Research) и облачный центр Лаборатории этого центра (ICSR Lab) (Elsevier, 2019), развивается Наука о науке (Science of Science - SciSci): глубокая аналитика количественных взаимодействий между идеями, процессами, источниками, результатами и учеными в различных географических и временных масштабах. 
Новый инструмент оценки – альтметрика – позволил вывести оценки воздействия за пределы научных сообществ и национальных институтов и мгновенно получать сведения о заинтересованных исследователях в локальной области исследований со всего мира.
Сокращение времени научной координации через рецензируемые научные статьи за счет использования препринтов и репозиториев позволило спасти немало жизней в условиях пандемии COVID-19.
Соглашение о реформировании оценки научных исследований было представлено 8 июля 2022 г. на Ассамблее заинтересованных сторон, в которой приняли участие более 350 организаций из более чем 40 стран. 1 декабря состоялся очередной этап обсуждения, а ввести в эксплуатацию новую, продвинутую и адекватно работающую систему оценки планируется в 2027.
Перспектива создания комплексного инструмента оценки исследований РФ

Для создания современного комплексного инструмента оценки исследований, повышения их качества и эффективности использования вполне достаточно имеющихся отечественных технологий, которые увязываются в два совместно используемых инструмента – интеллектуальный репозиторий и научный электронный паспорт исследователя. Каждый из этих инструментов развивается и совершенствуется по мере появления новых более сильных поколений ИИ для коллективного (совместного) и персонального использования, позволяя сформировать персональный рейтинг исследователя в детализированных областях знаний.
Инструмент позволяет сформировать оценку непрерывного расширяющегося и усложняющегося пространства супердисциплинарных знаний с учетом мировоззренческих оснований, онтологических, аксиологических, гносеологических и методологических научных основ, опираясь на детализированные и глубокие знания высококвалифицированных научных сообществ в конкретных научных областях, учитывая персональные рейтинги исследователей и формируя оценки «квалифицированного краудсорсинга».
Интеллектуальный репозиторий (ИР) – «самоорганизуемая цифровая система хранения научной информации в любых формах – от идей до подробного описания промышленных технологий и ноу-хау. ИР, помимо типовых функций репозитория - размещения, хранения, учета, поиска данных и информации, позволяет анализировать и проводить оценку научных текстов, проводит непрерывную обработку сохраненных наборов данных и информации, выделяя, выявляя и формируя информацию стратегического характера – знания»
. 
Непрерывное развитие процессов самоорганизации, самодиагностики и самосовершенствования ИР позволяет интенсифицировать научные коммуникации и повышать уровень аналитической готовности к изменениям, содействовать созданию и выявлению новых знаний и интегрировать их, диагностировать освоение знаний научным сообществом и повышать эффективность их использования.
Цифровой персональный научный паспорт (НП) – «инструмент формализации и авторизации научной информации в ее любых формах, от идеи до описания сложной промышленной технологии и формализованной интеллектуальной собственности на единой цифровой платформе, обеспечивая автоматическое создание метаиформации и регистрации ее в ИР повышения эффективности научной деятельности исследователей, содействия формированию эффективных исследовательских творческих коллективов и проведения совместных исследований, повышения скорости диффузии знаний»
.
НП является персонализированным искусственным интеллектом, обучаемым совместно с человеком, т.е. представляет собой совместно с исследователем гибридную ячейку человеческого и искусственного интеллекта.
Совместное использование ИР и НП позволяет при автоматизации процесса присвоения авторства оставаться включенным в непрерывно усложняющееся и развивающееся пространство знаний. Использование ранее полученных научных знаний требует проведения повторных исследований с учетом факторов, влияние которых ранее не было учтено. Непрерывные исследования в течение жизненного цикла становятся необходимыми для подготовки прогнозов сложных систем, прежде всего социетальных. Сетевые исследования отражают роль сетевых механизмов координации и управления. Трансформационные исследования позволят уточнить изменения личности, сообществ, общества, цивилизации, уточнить классификацию механизмов общественной координации. Исследования будущего требуют учета изменения отношения к проектам реализации будущего при появлении новой социально значимой информации на изменения отношения общества к предлагаемому видению будущего.
Система НП-ИР представляет собой интеграцию персонализированного ЧИИ и ИИ научного сообщества, обеспечивающего возможность непрерывных коммуникаций и обмена научной информацией в любых формах и режимах между исследователями, встраивание в экосистемы научных знаний и экономики регионов и страны в целом. 
В НП регистрируются все характеристики исследователя, в том числе профиль (спектр-глубина) и динамика его знаний – поток персональных знаний, который визуализируется в востребуемых формах. Система позволяет интегрировать потоки персональных знаний в рамках сообществ и предприятий. Автоматическая обработка позволяет формировать характеристики текстов и рекомендации по их доработке. 
Иллюстрация и описание научных взаимодействий в системе научный паспорт – интеллектуальный репозиторий

Схема информационных потоков между НП и ИР, а также ИР и системы искусственного интеллекта страны представлена на рис. 1. 
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Рисунок 1.
Отражение научных взаимодействий в системе НП-ИР

Пользователи, к которым относятся студенты и аспиранты, научные сотрудники (НС) и научно-педагогические работники вузов (НПР), административно-управленческий персонал (АУП) и исследователи, в том числе ученые России и мира, через интерфейс «пользователь-машина» (С2М), в качестве которого выступает НП, представляющий собой персонализированный искусственный интеллект, осуществляет взаимодействие с ИР, который представляет собой ИИ научного сообщества и интерфейс связи пользователей и системой ИИ страны. Научная информация (НИ) вводится в любых форматах. Получение информации от ИР возможно как по запросу, так и в режиме автоматической рассылки по информационному следу – информационному портрету – пользователя. НП обеспечивает авторизацию информационных потоков, ИР обеспечивает хранение, распространение, использование информации, поддерживает формирование (актуализацию) персонального научного паспорта, отражающего профиль (спектр и глубину) научных знаний персоналий, рейтинг исследователя. 
В целом система НП-ИР обеспечивает научные коммуникации всего сообщества, учтенного в системе в режиме 24/7, интеграцию потоков знаний любых групп пользователей, повышает эффективность научной деятельности сообщества, сокращая время проведения исследований и обеспечивая рост их качества, позволяет оптимизировать использование научного потенциала и обеспечить его непрерывный рост.
К услугам, предоставляемым конкретным пользователям системы ИР-НП относятся: навигация (цифровой тьютор) пространства знаний, рекомендации по совершенствованию текстов, а также по личностному и профессиональному развитию, по участию в конкурсах на проведение исследований, занятие статусных позиций и др.
Межмашинная связь (М2М) через ИР обеспечивает доступ для персоналий к электронным ресурсам и сайтам, поисковым системам и электронным библиотекам, компьютерным национальным и международным сетям знаний, информационно-управляющим системам региона и страны. Реализуется обмен потоками знаний, требующимися для обеспечения исследований, разработок и инноваций, включая: поиск потребителей, оценки устойчивости систем и проектов, экономической эффективности и жизненного цикла продукции и услуг с использованием знаний, технологий на различном уровне готовности (УГТ или TRL 1…9), инноваций, реализуемых на основе новых знаний. Непрерывные, повторные и сетевые исследования становятся необходимостью для поддержания целостности непрерывно расширяющегося и усложняющегося многомерного и многоуровневого пространства знаний. Исследования становятся необходимыми для подготовки, принятия и реализации управленческих решений в сложных системах.

Оценка предложений по реализации проекта и вероятности достижения поставленных целей исследования проводится с учетом рейтингов исследователей и динамики этих рейтингов по локальным областям знаний.

Уточнение распределения исследований реализуется на основе принципов мягкой конкуренции, сохраняющей конкурентное пространство, и подстройки фокусов всех исследований в соответствии с текущими задачами страны. Автоматическая оценка параметров текста уточняется при подготовке рецензий и утверждении отчетов исследований на основе «квалифицированного краудсорсинга» с учетом рейтингов в локальных областях знаний. Развитие квалифицированной краудсорсинговой платформы позволяет актуализировать применяемые онтологии, отрабатывать варианты использования исследований и оценки уровня значимости результатов научной деятельности. Система оценки может быть использована для поиска талантов и людей с уникальными способностями.

Вместо заключения: возможные итоги работы предлагаемой системы оценки результатов научной деятельности

Итогом работы в скользящем режиме в течение очередных 2 лет являются:

· выбор исследователей в привязке к детализированным областям знаний в соответствии с принятой онтологией;

· формирование перспективных программ исследований с учетом рейтингов исследователей;

· автоматическая непрерывная оценка рейтинга значимости проведенных и предлагаемых исследований и программ в целом;

· автоматическая и peer-to-peer корректировка рейтингов исследователей по результатам деятельности;

· оценка в формате квалифицированного краудсорсинга значимости предлагаемых исследований и программ в целом;

· ежегодно утверждаются онтологии, отражающие развитие пространства знаний;

· ежегодно утверждаются критерии оценок в соответствии с подходами трансформационной оценки Д. Мертенс (мировоззренческие-аксиологические-гносеологические-онтологические и методологические основы построения системы критериев оценки);

· перечень талантов, привязанный к детализированным областям знаний, а также соответствующие рейтинги, дающие право на первоочередное участие в исследованиях.

Важнейший результат полномасштабного применения системы НП-ИР – вовлечение населения в формирование лучшего будущего страны с учетом талантов и способностей каждого гражданина.
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� Наука, инновации и технологии. – https://rosstat.gov.ru/folder/154849?print=1#


� U21 Ranking of National Higher Education Systems. – https://universitas21.com/rankings
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