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В экономике Узбекистана в последние годы проводятся глубокие структурные преобразования, направленные на либерализацию внешнеторговой, налоговой и финансовой политики, поддержку предпринимательства и гарантирование неприкосновенности частной собственности. На новом этапе реформ, основанных на широком внедрении рыночных механизмов, повышении результативности работ по снижению роли государства и расширению участия частного сектора в экономике, требуется внедрение эффективного механизма управления экономикой, направленного на достижение конечного результата
.
Решение этой задачи требует обеспечения согласованности в деятельности министерств и ведомств, причастных к структурным реформам, внедрения современной и инклюзивной институциональной системы, обеспечивающей преодоление отдельных проблем, в частности:

· запаздывание процесса обеспечения соответствия между макроэкономической стабильностью, целями экономического роста и структурными преобразованиями, внедрения эффективной системы и механизмов регулирования экономики;

· не полностью сформированы конкретные подходы и принципы социально-экономического развития регионов, а также не обеспечивается взаимосвязь между региональным и отраслевым развитием экономики;

· не разработаны единая индустриальная политика и стратегия, основанные на повышении производительности труда в отраслях, являющихся фундаментальными драйверами развития промышленности страны, конкретных механизмах и инструментах усиления конкурентоспособности отрасли.

Для координации решения этих, а также других задач в марте 2020 года в Республике создано Министерство экономического развития и сокращения бедности, а также внесены изменения в организацию деятельности других ведущих министерств и ведомств. 
В январе 2021 года в Республике утверждена Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, в которой поставлена амбициозная задача – увеличить объем валового внутреннего продукта на душу населения в последующие пять лет в 1,6 раза за счет обеспечения стабильно высоких темпов роста в отраслях экономики с доведением его размера к 2030 году до 4 тысяч долларов США на душу населения и создать предпосылки для вхождения страны в категорию «государств с доходом выше среднего» (цель № 21 Стратегии развитии)
.
В этих целях предусматривается продолжение реализации промышленной политики, направленной на обеспечение стабильности национальной экономики, увеличение доли промышленности в валовом внутреннем продукте и рост объема производства промышленной продукции в 1,4 раза, дальнейшая либерализация ведущих отраслей промышленности и экономики, либерализация рынка энергетических ресурсов и природного газа, широкое привлечение частных инвестиций в эту сферу, введение социальных норм потребления в целях защиты уязвимых слоев населения.

Указ Президента №-60 от 28.01.2022 года «О стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годах» заложил основу для дальнейшего развития страны, в частности предусматривая:

· кардинальное повышение роли частного сектора в экономике, поддержка предпринимательства, улучшение инвестиционной, формирование здоровой конкурентной среды;

· сокращение налогового бремени на бизнес и обеспечение финансовыми ресурсами, исходя из условий, особенностей и возможностей регионов;

· разработку и реализацию мер по обеспечению макроэкономической стабильности и сдерживанию темпов инфляции;

· создание устойчивых систем производства продукции и обеспечения продовольственной безопасности с внедрением в сельское хозяйство водо-, ресурсосберегающих и “умных” технологий;

· расширение торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества со странами-партнерами, продвижение на внешние рынки конкурентоспособной продукции, обеспечение взаимосвязанности посредством развития транспортно-логистических систем.

Опыт, извлеченный из негативных ситуаций, вызванных пандемией коронавируса и изменением климата, свидетельствует о необходимости выбора более устойчивых подходов для обеспечения экономического роста, в частности, формирование эффективной организации реализации на практике стратегических целей по «зеленой» экономике. В связи с этим 2 декабря 2022 года Постановлением Президента Республики Узбекистан утверждена Программа перехода страны на «зеленую» экономику и обеспечение «зеленого» роста до 2030 года. Программа определяет приоритетные направления обеспечения «зеленого» экономического роста в Республике Узбекистан, среди которых: 

· устойчивое и эффективное использование природных ресурсов;

· укрепление устойчивости национальной экономики к стихийным бедствиям и изменению климата;

· обеспечение «зеленого» и низкоуглеродного развития национальной экономики, в частности промышленности;

· внедрение инноваций и привлечение эффективных «зеленых» инвестиций;

· развитие устойчивой и инклюзивной «зеленой» урбанизации;

· поддержка населения и мест его проживания, наиболее подверженных сильному влиянию в период перехода на «зеленую» экономику.

Предусматривается, что эффективная реализация задач по данным направлениям осуществляется по следующим приоритетам: наращивание потенциала и развитие человеческого капитала в рамках «зеленого» роста; создание благоприятной политической среды, эффективных институтов для перехода на «зеленую» экономику; увеличение внешних и внутренних потоков «зеленого» финансирования.
В соответствии с Концепцией перехода на «зеленую» экономику и обеспечения энергосбережения в отраслях промышленности, утвержденной данным постановлением, предусматривается реализация мер, направленных на повышение конкурентоспособности, финансовой стабильности, энергетической и экологической безопасности экономики Республики, а также повышение уровня жизни населения и качества оказываемых услуг на основе расширения потенциала, модернизации, технологического развития энергосбережения и рационального использования топливно-энергетических ресурсов, повышения энергоэффективности.
В то же время, в условиях обострения конфликта на Украине и принятия санкций к Российской Федерации, правительство Узбекистана приняло меры по обеспечению продовольственной безопасности, поддержке уязвимых домохозяйств, сохранению макроэкономической и финансовой стабильности, а также, направленные на обеспечение безопасности каналов торговли и финансовых потоков. Хозяйствующие субъекты, функционирующие в Узбекистане, смогли оперативно адаптироваться к новым условиям, проводя международные операции через каналы, не подвергшиеся санкциям. Однако логистические проблемы привели к росту издержек предприятий, что способствовало повышению цен на отдельные виды продукции и услуг.

В целях поддержания фискальной устойчивости правительство планирует ввести дополнительные бюджетные правила, устанавливающие лимит на годовой дефицит бюджета. Учитывая принятое правительством обязательство ограничивать в ближайшие годы дефицит бюджета 3% от ВВП, Узбекистан остаётся в зоне низкого риска долгового кризиса.

В свою очередь Центральный банк повысил в середине марта 2022 года основную ставку с 14 до 17%, чтобы закрепить ожидания и сдержать давление на обменный курс. Данная политика направлена на сдерживание ценового давления и постепенного снижения инфляции. Однако передача воздействия экономической политики сдерживается низким уровнем финансового посредничества, высокой степенью долларизации и реализуемыми программами кредитования по льготным ставкам.

Пандемия замедлила процесс приватизации и реформы энергетического сектора. Однако был достигнут прогресс в других сферах, в частности в сельском хозяйстве и в совершенствовании корпоративного управления. Продолжающаяся либерализация цен на хлопок и пшеницу, смягчение требований к посевным площадям под сельскохозяйственные культуры способствовали диверсификации и расширению сельскохозяйственного производства.
В последние годы в Республике проводится масштабная работа по сокращению участия государства в экономике. В то же время, около 50% ВВП страны и пятая часть объемов внешней торговли по-прежнему создается государственными предприятиями, которые обеспечивают более половины доходов государственного бюджета при найме менее 10% занятого населения.

Несмотря на довольно сложный период развития экономики руководство страны продемонстрировало приверженность к продолжению курса на осуществление приватизации государственных предприятий, банков и других объектов. Так, 27 октября 2020 г. Президентом Узбекистана подписан Указ №УП-6096 о реформировании более 2000 государственных активов, из которых 479 предприятий будут выставлены на торги, 62 – подготовлены к приватизации, 32 – трансформированы.

В феврале 2021 года утвержден перечень из 11 государственных активов, выставляемых на торги с марта 2021 года. Среди них – бизнес-центр «Пойтахт», торговый и бытовой обслуживающий комплекс «Малика», зоны отдыха и другие объекты (перечень №1 к Указу Президента №УП-6167 от 11 февраля т.г.). Предусматривается, что из поступивших средств 95% будет направлено в госбюджет, а 5% останется в распоряжении Фонда по управлению, трансформации и приватизации государственных активов.

Кроме того, выставлены на торги 18 предприятий, чьи государственные доли реализуются с апреля текущего года. Среди них – Ферганский нефтеперерабатывающий завод (100%), «Кварц» (89,5%), «Трест-12» (51%), Кокандский механический завод (64,1%), «Узбекхиммаш» (44,7%), «Жиззак Пластмасса» (85,8%) и другие объекты. Почти все приватизируемые компании функционируют в форме акционерных обществ.

Постановлением Кабинета министров от 29 марта 2021 года № 166 утверждены Стратегия управления и реформирования предприятий с участием государства и целевые показатели ее реализации в 2021-2025 годах. Количество предприятий с участием государства будет сокращено на 75%, а акции не менее 20 предприятий будут предложены на первичном и вторичном размещении.

Основная цель проводимых преобразований заключается в том, чтобы трансформировать крупные предприятия в международно-признанные компании с размещением части акций на международной фондовой бирже (IPO). Данные меры осуществляются в соответствии с Указом Президента РУз № УП–6096 от 27 октября 2020 года «О мерах по ускоренному реформированию предприятий с участием государства и приватизации государственных активов». Данным нормативным актом предусмотрена трансформация 32 крупных государственных предприятий в сфере топливной энергетики, горной металлургии, транспорта, телекоммуникации и химической промышленности, а также реализация 556 государственных активов.

В результате трансформации государственных предприятий и компаний достигнуты следующие результаты:

· разработаны планы по улучшению финансовой устойчивости и операционной эффективности по 21 госкомпаниям на основании рекомендаций международных консультантов;

· разработаны стратегии развития 21 госкомпаний на долгосрочную перспективу;

· получены кредитные рейтинги от международных агентств по 6 госкомпаниям;

· выпущены еврооблигаций на международном фондовом рынке на общую сумму 1 млрд долл. (Узбекнефтегаз 700 млн долларов и Узавтомоторс 300 млн долл.).
В соответствии с Указом Президента № УП–101 от 9 апреля 2022 года «Об очередных реформах по созданию условий для стабильного экономического роста путем улучшения предпринимательской среды и развития частного сектора» определены основные направления повышения роли частного сектора в обеспечении экономического роста Республики:

· либерализация рынка товаров и услуг, в котором сохраняется государственное участие, создание условий для продвижения частного сектора в этих сферах;

· ускорение трансформации и приватизации предприятий и коммерческих банков с участием государства, стимулирование увеличения качественно новых, в частности основанных на принципах экологического, социального и корпоративного управления (ESG), инвестиций и высокоэффективных технологий производства за счет уменьшения доли неэффективно функционирующих предприятий в экономике;

· придание импульса развитию разных сегментов финансового рынка за счет дальнейшей либерализации денежного рынка и рынка капитала;

· привлечение зарубежных инвесторов к геологоразведочным работам, процессам добычи и переработки в целях обеспечения гарантированной сырьевой базой отраслей;

· развитие рынка энергоресурсов, транспорта, коммуникаций и создание условий для привлечения частных инвестиций в эти сферы.

С привлечением инвестиционного банка Ротшильд реализуются меры по приватизации АО «Узбекнефтегаз», в том числе путем публичного размещения (IPO) акций в размере не менее 49 процентов.

Совместно с компанией KPMG начата работа по разработке стратегии приватизации государственной доли АО «Тепловые электрические станции». В целях выставления на торги государственной доли в размере 51 процента и более в уставном капитале АО «Uzbekistan airways», в том числе путем IPO была привлечена международная консалтинговая компания Deloitte. Обеспечено публичное размещение (IPO) 5 процентов пакета акций АО «UzAuto Motors» на местном фондовом рынке. С привлечением Всемирного банка разработана Стратегия трансформации, развития и приватизации АО «Узбекистон темир йуллари».

В перспективе до 2024 года акции крупных государственных предприятий, таких как АО «Узбекнефтегаз», АО «Узтрансгаз», АО «Навоийский ГМК», АО «Алмалыкский ГМК», АО «Uzbekistan airways» и АО «Узметкомбинат» планируется выставить к публичному размещению (IPO/SPO) через фондовую биржу. Предусматривается, что процесс приватизации будет осуществляться поэтапно и включать только те предприятия, которые могут быть переданы в частные руки с учетом большого количества факторов. Исходя из поставленных задач, до 2025 года планируется поэтапное сокращение количества государственных предприятий на 75%.

В соответствии со Стратегией реформирования банковской системы на 2020-2025 годы, утвержденной Указом Президента РУз №УП-5992 от 12.05.2020 г., число государственных банков должно быть снижено с 12 до 4, а доля государственных банков в активах банковской системы будет сокращена с 80% до 40%. Во владении государства останутся только Национальный банк, Халк банк, Агробанк и Микрокредитбанк. Приватизации будут подвержены такие крупные банки, как Узпромстройбанк, Ипотека-банк, Асакабанк, Алокабанк, Туронбанк, Пойтахтбанк, Узагроэкспортбанк и некоторые другие кредитные организации.
В целях проведения трансформации банковской сферы были привлечены международные финансовые институты к продаже долей 6 государственных банков. Обновлены стратегии развития 5 государственных банков с привлечением международных консалтинговых компаний. Приватизация Ипотека-банка осуществляется венгерской банковской группой ОТП.

В сфере государственно-частного партнерства в период 2019-2021 гг. и январь-сентябрь 2022 г. были проработаны 423 проекта стоимостью более чем на 12,4 миллиарда долларов США. Следует отметить, что в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан «О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы», планируется реализация 154 проектов государственно-частного партнерства в сферах энергетики, транспорта, здравоохранения, образования, экологии, коммунального хозяйства, водного хозяйства и других отраслях на общую сумму 14 миллиардов долларов США. 
Таким образом, в ближайшей перспективе сокращение доли государства в экономике и дальнейшее углубление приватизации остаются одной из основных целей руководства Узбекистана
. В целом за последние годы в Узбекистане уже приватизировано 1 200 государственных предприятий. В 2023 году предусматривается приватизировать еще около тысячи предприятий и объектов недвижимости. Активно внедряется механизм государственно-частного партнерства во всех отраслях экономики. Только сектор энергетики Узбекистан привлек более 8 млрд долларов с использованием механизмов ГЧП. По утверждению Главы государства, «отныне безусловное обеспечение и защита права собственности граждан и предпринимателей будут гарантированы через прозрачную и справедливую судебно-правовую систему».

В то же время глобальная рецессия ограничивает финансовые расходы правительства и вынуждает создавать необходимые финансовые резервы. По словам министра финансов РУз, в этих условиях «мы должны сосредоточиться на структурных реформах, которые фактически приведут к переориентации общей экономической политики на использование частных денег, а не собственного фискального пространства и не заимствований. В ближайшей среднесрочной перспективе мы должны полагаться на частные деньги. Эти реформы будет осуществлять намного сложнее из-за регионального кризиса и изменения инвестиционных настроений не в положительную сторону для региона в целом. Но даже в этих условиях мы должны содействовать этим реформам, чтобы убедиться, что частным инвесторам будет интересно приехать в Узбекистан и инвестировать в его экономику. Нам предстоит многое сделать в плане либерализации цен в некоторых областях, трансформировать государственный сектор таким образом, чтобы частный сектор имел равные возможности конкурировать в своей области. И в результате мы должны закончить трансформацию экономики очень хорошей программой приватизации. Лучший способ решить все эти проблемы – это продолжить наши структурные реформы 
.
Таким образом, в сложных международных условиях Главой государства и Правительством Узбекистана поставлены широкомасштабные задачи, решение которых позволит повысить уровень жизни населения и создать для него благоприятные условия для жизнедеятельности. Однако можно ли сказать, что действующие в настоящее время экономические механизмы и институциональная основа будет способствовать решению этих задач?

Первоначально можно рассмотреть мнение экспертов международных финансовых организаций, в частности МВФ. По их мнению, Узбекистан благополучно преодолел период пандемии, что явилось следствием наличия достаточных резервов и высоких цен на золото. Это позволило органам государственного управления принять меры по смягчению социально-экономических последствий пандемии. Благодаря этому восстановление экономики, начавшееся в конце 2020 года, набрало обороты в 2021 году, а темпы роста ускорились до 7,4%. Давление со стороны мировых цен на продовольствие и сырьевые товары способствовало росту инфляции. Однако благодаря проводимой относительно жёсткой денежно-кредитной политике к концу 2021 года инфляция снизилась до 10%
.

Конфликт на Украине и санкции, введённые против России, внесли неопределённость в перспективу экономического роста. Так как Российская Федерация является крупным источником денежных переводов и финансирования для энергетического и горнодобывающего секторов, то это привело к побочным эффектам от перебоев в торговле, роста цен на топливо и продовольствие.

По прогнозам МВФ ожидается, что в 2022 году рост экономики Узбекистана замедлится. Экспертами прогнозируется увеличение дефицита счёта текущих операций до примерно 9,5% от ВВП. Снижение объёма денежных переводов будет частично компенсировано снижением импорта и увеличением поступлений от экспорта сырьевых товаров. Ожидается, что в текущем году сохранится повышенная инфляция на уровне 12% из-за скачков мировых цен на продовольствие и топливо.

Прогнозы характеризуются необычайно высокой неопределённостью с преобладанием понижательных рисков. Понижательные риски связаны, в частности, с возможной дальнейшей эскалацией войны и режима санкций, а также с новой вспышкой пандемии, вызванной появлением новых разновидностей вируса. На экономику Узбекистана может негативно повлиять замедление темпов роста других ключевых торговых партнёрах, включая Китай, Турцию и Казахстан, и дальнейшая волатильность цен на сырьевые товары.

По итогам миссии МВФ, проведенной в ноябре 2022 года, прогнозы о развитии экономики Узбекистана существенно изменились. Вопреки ожиданиям в начале года, денежные переводы, включая переводы трудовых мигрантов, выросли более чем в 2 раза, что в сочетании с продолжающейся бюджетной поддержкой и устойчивой торговлей содействовало экономической активности и росту в Узбекистане. В результате, по прогнозам, в 2022 году экономика Узбекистана вырастет почти на 6%. Инфляция повысилась и приобрела более широкую основу, отражая глобальный рост цен, особенно на продукты питания и энергоносители. Благодаря решительным и своевременным действиям Центрального банка ожидается, что к концу года удастся удержать инфляцию на уровне приблизительно 12%
.

В 2023 году прогнозируется замедление темпов роста мировой экономики, однако, несмотря на это, инфляция может приобрести более устойчивый характер. В результате, несмотря на ожидаемое сохранение относительно активного внутреннего спроса, в 2023 году, по прогнозам, экономический рост в Узбекистане несколько замедлится и составит чуть менее 5%. Ожидается, что инфляция останется на повышенном уровне (по данным Центробанка страны, по итогам 2022 года рост ВВП Узбекистана ожидается в пределах прогнозного коридора 5,2-5,8% (предыдущий прогноз был 5−5,5%). В 2023 году прогнозируется замедление роста экономики – 4,5-5%, в 2024 году – 5-6% и в 2025 году – в пределах 6-6,5%)
.

В целях улучшения ситуации эксперты МВФ советуют правительству Узбекистана принять следующие направления экономической политики и необходимые меры для развития экономики:

· денежно-кредитная политика должна оставаться твёрдо нацеленной на снижение инфляции. Необходимо провести дополнительное сокращение программ льготного кредитования и заменить их субсидированием процентных ставок для критически важных видов экономической деятельности;

· бюджетная политика должна быть направлена на поддержку усилий по снижению инфляции. Следует продолжать работу по расширению налоговой базы за счёт отмены льгот и улучшения соблюдения налогового законодательства;
· продолжение приватизации государственных предприятий и государственных банков. Ключевую роль должно сыграть дальнейшее совершенствование корпоративного управления и повышение прозрачности на государственных предприятиях и в государственных банках;

· усиление конкуренции и создание равных условий для бизнеса. Это требует дальнейшего открытия внутренних рынков для частных фирм и устранения привилегий для государственных предприятий, а также принятия нового закона о конкуренции и обеспечения независимости и достаточных полномочий антимонопольного комитета;

· расширение цифровизации государственных услуг, включая налоговое и таможенное администрирование. Систему управления предлагается улучшить путём усиления требований к бенефициарной собственности, в частности, в крупных строительных и инфраструктурных проектах, чтобы избежать противодействия заинтересованных сторон;

· совершенствование работы рынков факторов производства, в частности, рынка труда, земельного, энергетического, водного и финансового рынков, в целях повышения их производительности. Следует ускорить земельную реформу, в том числе в сельском хозяйстве, чтобы обеспечить защиту прав на землю и возможность её продажи. Тарифы на электроэнергию и воду предлагается постепенно повышать до уровня возмещения затрат, а затем до рыночного уровня, чтобы повысить эффективность и привлечь дальнейшие инвестиции, высвободить бюджетные ресурсы для более насущных потребностей и способствовать переходу к более экологичной экономике. Повышение тарифов должно сопровождаться адекватной поддержкой уязвимых домохозяйств. 
· усиление торговой интеграции и регионального сотрудничества. Несмотря на то, что сложившаяся геополитическая обстановка создает серьёзные проблемы, она также создает возможности для привлечения бизнеса. Ускорение переговоров о вступлении в ВТО и расширение сотрудничества с соседними странами, в том числе для улучшения имеющихся и создания новых транспортных маршрутов, повысят инвестиционную привлекательность Узбекистана.
На наш взгляд, принятые правительством меры для поддержания экономического роста, а также предлагаемые экспертами МВФ меры в полной степени не отвечают критериям текущего времени и перспективам развития национальной экономики. В особенности это касается мер, связанных с масштабной либерализацией экономики, приватизацией ведущих отраслей и сфер деятельности, сокращением участия государства в экономике, освобождением от регулирования цен на электроэнергию, природный газ, хлопок и другие базовые виды продукции.

В условиях ужесточения конкуренции на мировых рынках, усиления санкционной борьбы, разрыва старых и формирования новых торговых связей, приоритетным направлением экономической политики является широкое внедрение достижений научной и инновационной деятельности. В особенности, это связано с решением проблемы выбора оптимального соотношения сферы использования рыночных и административных рычагов управления национальной экономикой. Прежде всего, это касается выбора отраслей и сфер деятельности, в которых государству лучше полностью уйти от регулирования при помощи проведения полноценной приватизации государственной доли в уставном фонде или акционерном капитале. С другой стороны, правительству целесообразно определиться, в каких сферах деятельности государству лучше оставить государственную долю в акционерном капитале или уставном фонде предприятия. 
Действительно, отдельные экономисты считают, что в целях повышения эффективности деятельности акционерных обществ, существенного развития рынка ценных бумаг необходимо продать долю государства в уставном капитале частным инвесторам. Так, профессор Хамидулин считает, что для привлечения в корпоративный сектор Узбекистана прямых, в первую очередь иностранных, инвестиций необходимо решить комплексную проблему, состоящую из нескольких тесно взаимосвязанных задач. Во-первых, продолжать углубление процессов приватизации путем снижения или полного выведения государства из числа собственников акционерных обществ и продажи принадлежащих ему акций мотивированному прямому инвестору
.

На наш взгляд, процесс продажи государственной доли крупных акционерных компаний следует рассматривать с точки зрения экономической безопасности. В особенности, это касается предприятий, функционирующих в энергетической сфере. Об этом свидетельствует экономическая ситуация, которая возникла после обострения конфликта между Россией и Украиной. 
Введение санкций против Российской Федерации странами «коллективного Запада» привело к масштабному росту мировых цен на энергоресурсы. Дестабилизация рынка нефти и природного газа привела к банкротству многих акционерных обществ, функционирующих в странах ЕС в металлургической, нефтехимической и других сферах, зависящих от импорта энергоносителей и являющихся частными предприятиями. Они оказались без полноценной поддержки государства. В итоге – нарастание в этом регионе энергетического кризиса, в результате которого весь регион ЕС стал зависим от поставок более дорогих энергоресурсов из США, Саудовской Аравии и других стран Персидского залива. 
Если бы правительство сохранило долю государства в акционерном капитале крупных базовых предприятий, то оно бы приняло меры по поддержке их деятельности в условиях энергетического кризиса. В связи с этим, процесс сокращения участия государства в экономике необходимо осуществлять с учетом отраслей экономики и сфер деятельности. Не вызывает сомнений, что в энергетической, нефтехимической, в связи, а также в некоторых других сферах государственную долю в акционерном капитале целесообразно оставлять в целях обеспечения экономической безопасности. Формирование эффективной системы управления экономикой в условиях поэтапного сокращения вмешательства государства в деятельность предприятий будет способствовать плавному переходу страны к полноценным рыночным отношениям.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, выступая 24 января 2020 г. с посланием Олий Мажлису отметил, что «создание всесторонне продуманной и эффективной системы управления – ключевое условие выполнение наших масштабных задач»
. Главой государства озвучены 9 программных и целевых задач, среди которых – обеспечение макроэкономической стабильности и сдерживание инфляции, расширение производства конкурентоспособной продукции и увеличение экспорта, развитие инвестиционной и банковской сферы, развитие промышленности, сельского хозяйства и туризма, дальнейшее улучшение бизнес-среды, комплексное развитие регионов и ускорение урбанизации
. 
В соответствии с Указом Президента от 26 марта 2020 г. №УП-5975 на новом этапе реформ, основанных на принципах либерализации экономики и широкого внедрения рыночных механизмов, поставлена цель «разработки конкретного и прозрачного механизма управления экономикой, направленного на результат»
. Данная задача актуальна и в настоящее время, так как она еще до сих пор не решена. Нерешенность этой проблемы приводит к тому, что экономика Узбекистана стала развиваться фрагментарно, т.е. в тех сферах, в которых используется механизм субсидирования и налоговых льгот (например, автомобилестроение, строительство, туризм и гостиничный бизнес).

Действующая система управления экономикой оказалась недостаточно гибкой для действия в экстремальной ситуации, так как требовала постоянного вмешательства со стороны государства и принятия многочисленных мер поддержки (административных и экономических). В период пандемии вынужденные ограничения то вводились, то отменялись. Отдельные регуляторы не справлялись на должном уровне с решением неотложных задач, в частности, Министерство здравоохранения, Министерство экономического развития и сокращения бедности, Антимонопольный комитет и некоторые другие структуры (отраслевые министерства, ведомства, комитеты, агентства, центры, коммерческие банки и другие) из-за дублирования функций и других причин. Понадобилась финансовая помощь из госбюджета более 500 тысячам субъектов предпринимательства и свыше 8 млн гражданам страны (в размере около 30 трлн сумов)
.

Ключевым фактором формирования новой, гибкой, эффективной системы управления экономикой является формирование научно-обоснованной Концепции управления экономикой, учитывающий фундаментальные основы и современный зарубежный опыт. В целях разработки и введения эффективной системы управления экономикой целесообразно рассмотреть институциональные факторы рыночных преобразований и учесть их действие при проведении дальнейших реформ.

Проведение приватизации в национальной экономике вовсе не означает, что для перехода к полноценному рынку необходимо осуществлять вариант «шоковой терапии», предполагающую масштабную либерализацию экономики и полный отказ от использования планирования и административного регулирования, который себя негативно зарекомендовал ещё в начале 90-х годов прошлого века в постсоветских странах.

На наш взгляд, стратегические объекты, такие как Ферганский нефтеперерабатывающий завод, Алмалыкский горнообогатительный комбинат (АГМК), Навоийский горнообогатительный комбинат, а также аналогичные крупные добывающие предприятия, должны оставаться государственными, чтобы обеспечить экономическую безопасность государства (иметь долю государства). Устойчивая деятельность стратегических объектов обеспечит наполнение внутреннего рынка сырьем, энергоносителями и другими базовыми товарами по доступным ценам. Данные предприятия могут и в дальнейшем являться важными источниками формирования бюджетных средств. Стабильность и устойчивость этой сферы будет создавать благоприятные условия для развития отраслей, выпускающих продукцию с высокой степенью обработки и добавленной стоимости.

Деятельность предприятий, имеющих государственную долю, должна осуществляться под пристальным вниманием Агентства по управлению государственными активами, Счетной палаты и других структур для обеспечения эффективного менеджмента. Рыночные факторы в сырьевых отраслях и ТЭК должны иметь второстепенное значение, а вопросы достижения экономической безопасности и справедливости – главенствующую роль.
Общеизвестно, что подавляющее число стран с командно-административной экономикой преобразовались в рыночные экономические системы. Однако результаты данного трансформационного процесса являются неоднозначными. На наш взгляд, «рынок» – это лишь один из инструментов достижения целей, который, используя такие механизмы, как конкуренция, свободные цены, открытость, институт банкротства и другие рычаги, действительно позволяет активизировать рост производственно-хозяйственной и инвестиционной деятельности хозяйствующих субъектов. Поэтому необходимо четко «очертить границы», в каких сферах государство должно вводить рыночные отношения, в каких регулировать деятельность и в каких – самому производить или оказывать услуги.

В то же время, рынок, несмотря на положительные черты (развивает предприимчивость физических и юридических лиц), имеет и явные «провалы» в виде социального неравенства, расширения бедности, распространения мошенничества, неравномерного развития территорий, потребительского отношения к экологии, чрезмерного эгоизма в поведении и др., которые необходимо смягчать соответствующими мерами. 
Проведение полноценной рыночной реформы означает преобразование всей экономической системы страны. Так, либерализация внешней торговли и либерализация внутреннего рынка – это две разные реформы, которые, будучи завершенными, усиливают положительные эффекты друг друга. Однако из этого нельзя заключить, что обе реформы надо проводить одновременно: будучи положительно комплементарными в статике, они могут быть отрицательно комплементарными в динамике
.

Правительству в процессе перехода к рыночной экономике целесообразно «полностью контролировать ситуацию с ценовой либерализацией, предоставлением социальной защиты и созданием социального капитала»
. Снятие контроля над ценами должно совпадать с устранением имеющихся дисбалансов. При этом регулируемые государством цены ограничивают злоупотребление властью со стороны монополий
. 
Программа приватизации также должна охватывать сравнительно длительный период времени, в течение которого государственная собственность должна найти наиболее эффективного распорядителя имущества. 
Результаты ряда исследований деятельности приватизированных и государственных предприятий в переходных экономиках показали, что «приватизация сама по себе не гарантирует улучшения функционирования, по крайней мере, в кратко- и среднесрочных периодах» ...«эффект приватизации предприятий отечественными собственниками…был положительным в странах Восточной Европы; он был нулевым или даже отрицательным в России и остальных странах СНГ»
.

В условиях проведения поэтапных рыночных реформ необходимо создать условия для чёткой, функциональной координации деятельности ключевых государственных министерств, ведомств, агентств и других структур. При этом необходимо исключить дублирование функций и каждой структуре поручить определенные задачи на соответствующий этап развития. Решение этих задач позволит существенно сократить расходы государственного бюджета на финансирование министерств и ведомств, а высвобожденные средства могут быть направлены на модернизацию промышленности. Это позволит создать благоприятные условия для использования рыночных механизмов, что повысит уровень экономической безопасности страны в целом.

По мнению специалистов, практически все успешные реформы устроены по общей схеме, следуя стратегии создания промежуточных институтов. Из опыта 1990-х гг. следует новое понимание реформы: реформа – не одномоментный акт, а построение последовательности промежуточных институтов в подходящем институциональном пространстве
.

Судя по применяемым механизмам управления экономикой, Узбекистан можно отнести к странам, которые в последние десятилетия использовали чрезмерно высокий уровень государственного регулирования экономики, что требовало существенного роста бюджетных расходов. Использование данного механизма не способствовало росту экономической безопасности страны. В связи с этим в Республике в последние годы реализуются масштабные меры, направленные на сокращение вмешательства государства в деятельность хозяйствующих субъектов, расширение сферы частной собственности, развитие частного предпринимательства и конкуренции, широкое распространение цифровых технологий.

При разработке новой системы управления экономикой необходимо ставить задачи как по развитию рыночных институтов, так и административных процедур. Параллельное использование административных рычагов позволит обеспечить адекватный переход к полноценной рыночной экономике. Это позволяет смягчить социальные последствия и сохранить в обществе стабильность. Прежде всего, это касается распространения свободных цен, приватизации государственных предприятий, либерализации внешнеторговой деятельности, использования дотаций для поддержки низкорентабельных сфер деятельности (в особенности, в условиях ухудшения эпидемиологической обстановки и действия вынужденных ограничений).

В сфере приватизации государственных актив целесообразно придерживаться следующих принципов:

- при приватизации предприятий, занимающихся добычей полезных ископаемых и их первичной переработкой, контрольный пакет акций должен быть сохранен за государством. Это обеспечит контроль общества за рациональным использованием природных ресурсов, экологической обстановкой в зоне работы предприятия, за сбором и поступлением рентных платежей в бюджет государства. Данный принцип должен быть использован и при приватизации стратегических и жизненно-важных объектов, а также производств, эксплуатация которых может привести к негативным последствиям для человека и окружающей среды (например, производство ГСМ, химической и другой опасной продукции);

- при приватизации остальных предприятий и объектов, на которых производится продукция промежуточного и конечного потребления возможна продажа инвестору всего имущества, но с учетом открытости и конкурентности торгов (аукционов), которые должны проводиться по методологии, доказавшей в других странах свою эффективность для госбюджета, налогоплательщиков и инвестора. Покупатель государственного имущества должен улучшить производственно-финансовое состояние предприятия, расширить производство выпускаемой продукции, повысить ее качество и на этой основе увеличить занятость и доходы промышленно-производственного персонала;

- существенное улучшение менеджмента на предприятиях, имеющих государственную долю в уставном капитале. Опыт КНР, Франции и некоторых других стран показывает, что государство может быть эффективным собственником в случае введения элементарных правил публичности (корпоративного управления), отчетности и контроля за деятельностью государственных предприятий. Счетная комиссия, контрольно-ревизионное управление, а также другие государственные структуры, должны позаботиться об использовании эффективных, современных методов управления государственными активами. 
Главным ресурсом страны является накопленный человеческий потенциал, который требует особого внимания со стороны государства. На новом этапе развития страны в условиях перехода к полноценному рынку необходимо создать современную систему воспроизводства человеческого потенциала, предусмотрев:

- создание условий для максимальной занятости граждан в коммерческой сфере экономики, обеспечивая достойный уровень заработной платы (материального поощрения) независимо от формы собственности хозяйствующего субъекта;

- обеспечение высокого уровня охраны труда, социального страхования и обеспечения, создание возможностей для карьерного роста и повышения квалификации занятых работников в отраслях реального сектора экономики;

- сокращение теневой занятости в коммерческом секторе на основе внедрения для занятых работников социально-значимого страхового пакета (ОМС, страхование на случай временной и постоянной нетрудоспособности, пенсионное обеспечение в старости, охрана труда, пособие на случай потери работы, возврат части НДФЛ для работников определенных профессий, создание возможностей для повышения квалификации);

- оптимизация системы заработной платы и вознаграждений в сфере государственного финансирования с учетом усиления действия социального страхового пакета занятых работников, усиления стимулов к качественному труду;

- кардинальное улучшение системы социальной защиты наиболее уязвимых слоев населения в рамках реализации программы по сокращению бедности (поддержка семей с несовершеннолетними детьми, пенсионеров, инвалидов, безработных и других малооплачиваемых групп населения на основе повышения уровня адресности выделяемой помощи.

В результате экономических и социальных реформ все граждане страны должны получить доступ к соответствующему набору базовых потребительских ценностей (уровень доступа и состав набора услуг должны расширяться по мере повышения продуктивности общественного производства, роста ВВП, доходов госбюджета, юридических и физических лиц). 
Поэтапно необходимо сокращать чрезмерные разрывы в уровне доходов работников сельского хозяйства и обслуживающих его отраслей, между уровнем потребительских цен и заработной платы, между доходами отдельных регионов страны. Использование данного подхода позволит консолидировать усилия всех слоев общества на решение приоритетных задач и преодоление нарастающих вызовов.

В связи с этим необходимо уже в ближайшей перспективе широко использовать в целях оценки деятельности соответствующих исполнительных структур динамику таких показателей, как «коэффициент Джини» (индекс неравенства доходов), рост доступности базовых благ для населения (на начальном этапе – товаров и услуг, входящих в полноценную «потребительскую корзину»), соотношение стоимостного товарообмена между продукцией сельского хозяйства и обслуживающими его отраслями (по базовым товарам и услугам) и другие важные индикаторы. Решение этой задачи позволит обеспечить в обществе социальную стабильность и, одновременно, повысит уровень экономической безопасности в стране.

Переход к полномасштабной рыночной экономике в Узбекистане должен и в дальнейшем осуществляться поэтапно по мере создания соответствующих условий (если условия не созданы или ухудшились, то в соответствующих сферах следует вновь вводить в действие инструменты государственного регулирования). При этом необходимо четко определиться, в каких сферах вводятся полноценные рыночные рычаги, а в каких остается (или вновь вводится) государственное регулирование и проводится мониторинг деятельности отдельных структур (градообразующих, субъектов естественных монополий, предприятий-монополистов и других субъектов).

В целях создания благоприятных условий для обеспечения эффективного перехода Республики на широкое использование рыночных инструментов необходимо придерживаться следующих принципов: поэтапность при проведении либерализации цен и приватизации имущества; дискреционный и сбалансированный характер монетарной политики; гибкая стимулирующая фискальная политика; эффективная финансовая система; поэтапная либерализация международной торговли; индикативное планирование и прогнозирование развития экономики; необходимость чёткой координации деятельности государственных органов; заимствование передовых идей из опыта реформ других стран.

На наш взгляд, в проект новой Конституции Республики Узбекистан целесообразно включить положение, раскрывающее роль «рыночного механизма» и инструментов государственного регулирования экономики. Есть смысл включить в преамбулу Основного закона тезис о том, что в Узбекистане принимается во внимание значение свободного рынка как эффективного инструмента экономического развития и роста конкурентоспособности. В то же время, государство сохраняет свою значимую роль в формируемой многоукладной рыночной экономики и ее развитии, является надежным гарантом достижения устойчивого экономического роста, сокращения провалов рынка, повышения качества человеческого потенциала и обеспечения социальной защищенности.

Несмотря на достигнутую стабилизацию потребительских цен на социально-значимые продукты питания, возникновение данной ситуации и ажиотаж вокруг нее в обществе требует принятия серьезных профилактических, системных мер. Так, на наш взгляд, в условиях нарастания глобальной нестабильности Правительству республики следует проводить политику государственного регулирования цен. Данная политика должна быть утверждена Парламентом страны на краткосрочную, среднесрочную и долгосрочную перспективу. Для начала необходимо разработать законопроект «О государственном регулировании цен», с введением которого появится правовая основа для использования соответствующих мер по достижению стабилизации цен.

В этом законодательном акте следует определить принципы, полномочия, функции, механизмы, ответственность государственных органов в сфере установления правил ценообразования и регулирования цен. Общество должно четко знать, какие виды цен подлежат регулированию и контролю со стороны государства, а какие должны формироваться в зависимости от спроса и предложения. Особое внимание в нем должно быть уделено формированию цен на сахар, растительное масло, муку, молоко, рис, хлеб, хозяйственное мыло, коммунальные услуги, эксплуатационные расходы, общественный транспорт, медицинские услуги, лекарства, и другие товары и услуги, которые являются товарами и услугами первой необходимости. При таком подходе малообеспеченные и уязвимые граждане, малооплачиваемые работники бюджетной и коммерческой сферы будут надежно защищены от внутренних и внешних угроз, а их уровень потребления будет всегда находиться не ниже минимального размера. 
В целях избежания ошибок при проведении реформы управления экономикой целесообразно объявить республиканский конкурс на разработку «базовых подходов, принципов и механизмов» данного архиважного процесса (цель, задачи, механизмы реализации, этапы и сроки их реализации, прогнозы последствий с указанием рисков, структуры-исполнители) с подключением к нему известных ученых и ведущих научных коллективов (специалистов НИИ, центров, вузов, независимых ученых). Прозрачность, альтернативность и ответственность (авторы идей должны быть известны) при подготовке Концепции реформы управления экономикой позволят создать такой документ, инструменты которого будут успешно работать в течение многих десятилетий без существенных изменений. 
Предлагаемый подход к формированию новой системы управления экономикой в условиях расширения сферы действия рыночных стимулов будет способствовать формированию деловой среды, обеспечивающей рост конкурентоспособности экономики, повышение уровня благосостояния граждан, поэтапный переход страны к «экономике знаний» («зеленой экономике», «разумной экономике»), рост экономической безопасности и достижение запланированных долгосрочных целей устойчивого развития до 2030 года. 
Целесообразно внести изменения и в действующую редакцию Конституции Республики Узбекистан. Так, Статью 53 целесообразно изложить следующим образом:

«Основу экономики Узбекистана составляет собственность в ее различных формах, которая функционирует в условиях широкого распространения рыночных отношений.

Рынок и рыночные механизмы, являются одним из инструментов экономического развития и роста конкурентоспособности, а государство, используя отдельные методы регулирования, остается гарантом справедливости, стабильности, достижения целей устойчивого развития, повышения качества человеческого потенциала, обеспечения защищенности населения на основе внедрения современных форм страхования и социального обеспечения, а также иных форм воздействия на экономику.

Эффективное, точечное государственное регулирование рыночных отношений, в том числе ценообразования, поведения хозяйствующих субъектов на монополизированных рынках в целях сокращения «провалов» от действия рыночных инструментов будет создавать благоприятные условия для динамичного развития экономики и повышения уровня жизни.

Государство гарантирует свободу экономической деятельности, предпринимательства и труда с учетом приоритетности прав потребителя, равноправия и правовой защиты всех форм собственности.

Государственные предприятия функционируют в строго ограниченных сферах деятельности, обеспечивая национальную безопасность и духовно-нравственное развитие общества (в частности, стратегические отрасли, образование, медицина, культура и массовый спорт).

Государство обеспечивает паритетную торговлю между промышленностью и сельским хозяйством, сокращает неравенство, создает условия для роста занятости и сокращения бедности, оказывает поддержку уязвленным и малообеспеченным граждан страны.

Частная собственность, наряду с другими формами собственности, неприкосновенна и защищается государством. Собственник может быть лишен ее только в случаях и в порядке, предусмотренных законом».

В заключении необходимо также отметить, что новая, эффективная система управления экономикой должна быть готова оперативно реагировать на внутренние и внешние вызовы, такие как распространение эпидемий и введение вынужденных ограничений, усиление конкурентной борьбы, возникновение техногенных и природных катастроф и других шоков. Главным объектом защиты от отдельных «провалов» рынка и других возможных негативных явлений должен оставаться человеческий потенциал и, в особенности, наиболее уязвимые слои населения. В связи с этим, для каждого государства, в том числе, и Республики Узбекистан, всегда стоит проблема обоснованного выбора оптимального соотношения между сферами, в которых осуществляется административное регулирование деятельности хозяйствующих субъектов и в которых регулирование осуществляется исключительно рыночными методами на основе развития конкуренции. От этого выбора зависит экономическая безопасность страны, стабильность, устойчивость экономического роста, конкурентоспособность выпускаемой продукции, а также психологическая обстановка в стране. Если все граждане начинают думать только о предпринимательской деятельности, то некому будет думать о нравственном воспитании в обществе, воспитании патриотических чувств, защите семейных ценностей, здоровом образе жизни, воспитании детей и поддержке ветеранов и иждивенцев.
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