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Современный мир окутан всевозможными типами и формами отношений и связей на всех уровнях – от самых простейших сообществ до глобальных сетевых институционльных структур, которые занимая вполне определенные места в общей иерархии мироустройства, органически связаны и образуют “живую” динамическую систему. Поэтому возникновение глобальных и региональных институциональных структур, необходимость разработки различных региональных проектов, программ развития, а также развитие различного типа и уровней сетевых организаций в мире могут быть осмыслены с точки зрения современных достижений теории динамической системы, в том числе самоорганизующейся системы как таковой. 
В таком методологическом русле, на наш взгляд, следует рассматривать и новые тенденции в развитии региональных интеграционных процессов и перспективы развития региональных новообразований на Евразийском пространстве. 
Анализ проблем развития интеграционных процессов в Евразии на фоне глобальных изменений и новых вызовов очень важен для осмысления не только внешних условий и факторов развития, но и внутренних преобразований в Монголии. Тем более что во многих случаях наши внутренние преобразования были как бы “ответами” и реакцией на изменения внешних условий и факторов развития. Это вполне объяснимо, если понимать, что все эти условия и факторы взаимосвязаны и действуют в сложной динамической системе. С такой точки зрения следует рассматривать изменения геополитической парадигмы развития и переосмыление роли Китая на всем Евразийском пространстве. Надо видеть, в каком направлении экономического, научно-образовательного, технологического сотрудничества перестраивается геополитическая парадигма Китая, где использование современных институциальных структур сочетается с традиционной очень эффективной централизованной системой поддержки и регулирования. Опыт, накопленный Китаем в этой области в последние годы, нужно проанализировать, чтобы использовать нужные элементы и организационно-управленческие результаты для ограничения разрушительных последствий чисто либерально-рыночного регулирования разработки и реализации региональных программ развития в Монголии.
Многие инициативы со стороны Китая в организации и развитии регионального сотрудничества начали интенсивно реализоваться с начала 1990-х годов. Неслучайно в начале нового века развернулись важные инфраструктурные проекты строительства в Юго-восточных и Центрально-азийских регионах, что создает довольно сильную основу для еще более интенсивного развития и реализации новых, масштабных региональных проектов и программ. Здесь нужно отметить, что создание Шанхайской организации сотрудничества стало ответом ее участников на вызовы глобального и регионального характера. К примеру, доктор политических наук Рашид Алимов указывает на то, что необходимость построения справедливой, отвечающей интересам всех и каждого государства полицентричной модели мироустройства на твердой основе норм международного права и принципов взаимного уважения и учета интересов друг друга, взаимовыгодного сотрудничества, отказа от конфронтации и конфликтов, равной и неделимой безопасности обусловила создание ШОС как межцивилизационной организации, нивелирующей возможность конфликта цивилизаций в регионе своей ответственности
. 
Анализ современного состояния развития интеграционных процессов и многостороннего сотрудничества на всем большом Евразийском пространстве показывает, что не только создание ШОС, но и другие глубинные причины определяют новые тенденции в развитии интеграционных процессов и расширение границ реализации новых, масштабных региональных программ развития. 
По данным Азиатского банка развития (ADB), Азия столкнулась с проблемой дефицита инфраструктурного финансирования в размере около 26 триллионов долларов США вплоть до 2030 года. Для того, чтобы справиться с проблемой, выдвигаются различные региональные и субрегиональные инициативы, направленные на улучшение транспортного сообщения в Азии. Они включают в частности, инициативу Ассоциации стран Юго-Восточной Азии (ASEAN) по обеспечению связи, Программу Центрально-азиатского регионального экономического сотрудничества (CAREC), Программу сотрудничества субрегиона Большого Меконга (GMS), Программу Южноазиатского субрегионального экономического сотрудничества (SASEC) и Инициативу «Один пояс и один путь» (BRI). 
Последняя инциатива стоит особняком в связи с перспективой развития Большой Евразии. Согласно официальному плану BRI ставит своей целью «содействие обеспечению связи между азиатскими, европейскими и африканскими континентами и прилегающими к ним морями, установление и укрепление партнерских связей между странами, включенными в «Пояс и путь», создание универсальных, многоуровневых и комплексных сетей связи и обеспечение диверсифицированного, независимого, сбалансированного и устойчивого развития этих стран».

BRI является глобальной инициативой, однако в силу своего характера, основанного на истории Шелкового пути, она уделяет основное внимание странам Азии, Восточной Африки, Восточной Европы и Ближнего Востока – региона, состоящего главным образом из стран с формирующейся рыночной экономикой. По данным портала «Пояс и путь», в настоящее время в инициативе принимает участие 71 страна, которые вместе представляют более трети мирового ВВП и две трети населения планеты
.
Экономический пояс Шелкового пути представляет собой долгосрочное видение развития инфраструктуры, взаимосвязей и экономического сотрудничества Евразии и охватывает шесть коридоров, а именно:
1. Экономический коридор Новый Евразийский наземный мост (NELBEC)
2. Экономический коридор Китай – Монголия – Россия (CMREC)
3. Экономический коридор Китай – Центральная Азия – Западная Азия (CCWAEC)
4. Экономический коридор Китай – Индокитайский полуостров (CICPEC)
5. Экономический коридор Мьянмы Бангладеш – Китай – Индия (BCIMEC)
6. Экономический коридор Китай – Пакистан (CPEC).
Наполнение новым содержанием Великого Шелкового пути означает развитие новых векторов регионального многостороннего сотрудничества на фоне глобальных взаимодействий, что отражено в продолжении программ “Морской Шелковый путь XXI века”, “Полярный Шелковый путь” и другие. Морской Шелковый путь XXI века соединяет Китай с Юго-Восточной Азией, Индонезией, Индией, Аравийским полуостровом, Сомали, Египтом и Европой, охватывая Южно-Китайское море, Малаккский пролив, Индийский океан, Бенгальский залив, Аравийское море, Персидский залив и Красное море. 
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Источник: https://www.un.org/ru/ 
Рисунок 1.

Пояс и путь: 6 экономических коридоров
26 января 2018 года Управление информации Государственного совета КНР опубликовало документ под названием «Политика Китая в Арктике», который призывает к активному участию в делах Арктики. Документ представляет собой план арктической стратегии Китая и его амбиции по развитию «Полярного Шелкового пути» в рамках инициативы «Пояс и путь». Наземный экономический пояс Шелкового пути, Морской Шелковый путь XXI века и Полярный Шелковый путь не могут рассматриваться отдельно и должны рассматриваться как дополняющие друг друга в отношении стратегической интеграции в рамках BRI.
Вышеназванные инициативы и региональные программы интеграционного взаимодействия чревычайно важны для определения перспектив развития Монголии и разработки региональных программ совместно со странами Евразии. Монголия как и другие страны Евразии находится на очень важном историческом рубеже, когда особенно сложными становятся связи и противоречия между глобализацией и региональным развитием. Инициативы каждой страны должны быть увязаны на глобальном и региональном уровнях, необходимо учитывать как можно полнее интересы друг друга. Сюда относятся также традиции, культурные и духовные слагаемые, сохраненные и умноженные на протяжении тысячелетней истории великого Шелкового пути и великого Чайного пути в странах Евразии.
При этом нужно отметить, что научный анализ всего происходящего на Евразийском пространстве должен быть осуществлен на новой теоретико-методологической основе, которую составляет теория и методология исследования сложной, динамической системы. Поэтому проблему разработки региональных программ развития и осмысления названных принципиальных инициатив правомерно рассматривать за рамками существующих ныне теорий пространственной экономики или “модной” теории картографического отражения будущего цивилизации, разработанной западными исследователями.

Об этом важно напомнить, поскольку при разработке программ регионального развития и реализации масштабных проектов совместно с другими странами в рамках Евразии нам следует серьезно проработать многие вопросы концептуального характера. Недостаточная рабработанность таких вопросов, безусловно, ограничивает наше видение потенциала и перспектив регионального многостороннего взаимодействия со странами Большой Евразии. Особенно это относится к обоснованию и разработке масштабных региональных программ в области логистики, развития энергетической инфраструктуры, железнодорожного транспорта и др.
На необходимость разработки концептуальных основ политики и программ развития Монголии обратили внимание в принятом Парламентом нашей страны программном документе о долгосрочной политике развития “Видение – 2050”. В данном документе представлены основные приоритеты развития Монголии: увеличение экономики Монголии к 2050 году в 10 раз, она должна к этому рубежу стать одной из лидирующих стран в Азии по уровню социального развития, экономического роста и качества жизни граждан. Для достижения этой цели и восстановления экономики в кратчайшие сроки должен быть осуществлен первый этап реализации программы под названием «Новая политика восстановления». По шести основным направлениям будет реализовано около 50 крупных проектов. В частности, развитие и расширение пограничных пунктов, развитие энергетики, сбалансированное развитие городских и сельских районов, «зеленое» развитие и повышение эффективности государственной деятельности.

Монголия не имеет выхода к морю. Поэтому для нашей страны пограничные пункты имеют особое значение. Сегодня в Монголии действуют 42 сухопутных порта и 4 воздушных порта. Имеется 29 погранпунктов с Россией и 13 с Китаем. Ставятся масштабные задачи их модернизации, учитывая стандарты стран-соседей. С реализацией целого ряда региональных программ развития существенно увеличится пропускная способность погранпунктов, к примеру, в 3 раза увеличится грузооборот Монголии, России и Китая.

Разрабатываются совместные программы в развитии железнодорожного транспорта, которые мы думаем увязать с программами России по строительству Восточной вертикальной железнодорожной линии. В этой связи следует провести экспертизу и обоснование проекта соединения России, Монголии и КНР железной дорогой по территории Монголии. 
Разработка совместных программ по строительству новых железнодорожных магистралей и расширению действующих находится на начальном этапе обоснования и инженерных расчетов. Однако уже определены контуры некоторых экономических коридоров, соединяющих Россию с Китаем через Монголию, что положено в основу траектории развертывания строительства железнодорожных магистралей (см. рис. 2).
При этом следует отметить, что в развитии названных экономических коридоров могут участвовать и другие участники регионального сотрудничества. В этом были заинтересованы Япония, Южная Корея, которые в середине 2000-х годов инициировали несколько региональных проектов развития восточного региона, по которому проходит один из экономических коридоров. Поэтому здесь заложен достаточно большой потенциал регионального взаимодействия разных стран.
Для нас очень важно дальнейшее развитие энергетического сектора в рамках регионального взаимодействия, в частности, реализация новых программ .сотрудничества с крупномасштабными региональными энергетическими проектами. В этих проектах и программах следует полнее учитывать то, что Монголия с ее обширной территорией обладает потенциалом не только для обеспечения внутреннего спроса на энергоносители, но и для того, чтобы стать их экспортером. В этом русле находится разработка нами ряда проектов в области возобновляемых источников энергии, в том числе и проекта строительства ГЭС Эрдэнэбурэн совместно с китайскими партнерами. Строительство стартует весной следующего года. С российской стороны идут переговоры по строительству ГЭС на реке Эгийн, а также модернизации уже существующих энергообъектов. 
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Рисунок 2.

Контуры экономических коридоров

В упомянутой выше программе «Новая политика восстановления», важной целью является возрождение промышленного сектора не только с упором на горнодобывающий сектор. 92 процента экспорта Монголии приходится на добычу полезных ископаемых, из них 31 процент составляет экспорт медного концентрата, 30 процентов это экспорт угля, 11 процентов золота и 10 процентов железной руды. С января 2022 года начались работы по созданию подземных шахт месторождения угля Оюутолгой. 
На новый уровень выходит наше взаимодействие с Россией и Китаем в области энергетики. Уже проработан масштабный проект по строительству газопровода, который является одним из крупнейших проектов трех стран и началась его реализация (см. рис 3). 
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Рисунок 3.

Газотранспортный коридор

Проблемы разработки региональных программ развития не ограничивается рамками рассмотренных вопросов. Однако на наш взгляд их понимание и решение с использованием теории и методологии системного исследования является основой более последовательной и глубокой разработки таких программ и их успешной реализации.
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