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Компоненты финансовой архитектуры БРИКС – Новый банк развития (НБР) и Механизм условных резервов БРИКС (Contingency Reserve Arrangement – CRA) были представлены в договоре 2014 г. и начали действовать в 2015 году.

В этом году на саммите в Уфе страны БРИКС объявили, что НБР будет предоставлять кредиты в национальной валюте, и выразили разочарование в связи с затянувшейся неспособностью Соединенных Штатов ратифицировать пакет реформ международного валютного фонда (МВФ) 2010 года, который продолжает подрывать доверие, легитимность и эффективность МВФ. Несмотря на то, что первоначальный капитал НБР составлялся в долларах США, Банк начал предлагать кредиты в других валютах, таких как юани и рупии.

Страны БРИКС уже приняли ряд решений по использованию национальных валют в межгосударственных расчетах. Например, на саммите 2012 г. в Дели (Индия) было подписано Генеральное соглашение об общем порядке открытия кредитных линий в национальных валютах БРИКС и в декларации саммита БРИКС в Сямэне в 2017 году говорилось, что группа «согласна… расширять сотрудничество в области валюты в соответствии с юридическими полномочиями каждого центрального банка, в том числе посредством валютного свопа, расчетов в местной валюте и прямых инвестиций в местной валюте».
БРИКС не позиционирует себя как соперник Бреттон-Вудской системы и не стремится заменить ее, хотя эта система уже не соответствует реалиям современной мировой экономики, БРИКС представляет альтернативу политике финансовых институтов, в которых доминирует Запад.

Только в 2016 году МВФ добавляет китайский юань в корзину специальных прав заимствования. Хотя доллар остается главной резервной валютой мира, в последние годы его значимость снизилась. По данным МВФ, на долю доллара приходилось чуть менее 60% распределенных резервов в конце первого квартала 2022 года по сравнению с 65% за тот же период 2016 года. Однако на китайский юань по-прежнему приходится небольшая доля – менее 3%.
Интересной инициативой является внедрение, хотя и медленное, BRICS PAY – международной платежной системы, предлагающей банкам-участникам и другим финансовым учреждениям платформу Интернет- и мобильного банкинга в облачном формате. Как сообщает сайт «Цифровой Банк БРИКС
», платежный сервис BRICS PAY упростит, ускорит и удешевит трансграничные переводы и процесс оплаты товаров и услуг для держателей национальных цифровых валют. BRICS PAY позволит легко управлять денежными средствами – быстро и безопасно оплачивать товары и услуги любыми доступными способами, в том числе осуществлять переводы между странами БРИКС и БРИКС+, например: обменивать цифровые юани на цифровые реалы (цифровые валюты центральной банк Бразилии). Некоторые эксперты даже считают, что в перспективе BRICS Pay может стать полноценной альтернативой европейским и американским платежным системам (в частности, SWIFT).
Еще одним решающим фактором перехода к многополярному миру является обеспечение технологической самодостаточности, что является приоритетом для стран БРИКС.

Для стран БРИКС, за исключением Китая, который «сумел стать ведущей мировой научной державой и уже обладает возможностями поддержки достаточно широкого круга направлений»
, характерен значительный разрыв между научными исследованиями и их использованием в экономической сфере. Инновационное развитие стран является одним из важнейших факторов роста их экономик. 
По словам Ростама Нойвирта, профессора права и заведующего кафедрой глобальных правовых исследований Университета Макао, сотрудничество стран БРИКС служит ярким примером верховенства права для этих стран в эпоху перемен, а верховенство права может быть агентом изменений в современном глобальном управлении: «Закон может стать «цементом» для целого здания, которое будет построено из отдельных кирпичиков. Это метафора для задачи создания нового глобального правового порядка для двадцать первого века»
.
Профессор Нойвирт отмечает, что правовое сотрудничество стран БРИКС уже предпринято в нескольких отдельных областях, начиная от международной торговли, инвестиций, арбитража и договорного права и заканчивая интеллектуальной собственностью, космосом, культурой и образованием. По его мнению, это сотрудничество является фактором, который скрепляет все «брикс» (кирпичики) будущего глобального правопорядка.
На саммите стран БРИКС, состоявшемся в июне 2022 года, страны БРИКС заявили о создании Сети аналитических центров БРИКС по финансам (BRICS Think Tank Network for Finance), а также приняли решение о создании постоянной штаб-квартиры НБР в Шанхае и  открытии регионального офиса НБР в Индии. Кроме того, было сделано сообщение о приеме четырех новых членов в НБР и возможностях дальнейшего расширения его членского состава с точки зрения географического представительства и включения как развитых, так и развивающихся стран, для усиления международного влияния НБР.
На этом же саммите страны БРИКС заявили о своей поддержке открытой, прозрачной, инклюзивной, недискриминационной и основанной на правилах многосторонней торговой системы, воплощенной в ВТО – организации, которую необходимо реформировать, чтобы повысить ее роль в установлении правил глобальной торговли и управления. Страны БРИКС признали, что особый и дифференцированный режим, установленный правилами ВТО, является инструментом, способствующим достижению целей ВТО в отношении экономического роста и развития, и призвали всех членов ВТО избегать односторонних и протекционистских мер, противоречащих духу и правилам организации. 
Укрепление БРИКС на международной арене, безусловно, связано с позицией этой группы стран в отношении разрешения конфликтов на основе диалога и с приверженностью к соблюдению международного права, в том числе принципов, закрепленных в Уставе ООН. 
Страны БРИКС признают необходимость укрепления международного права в целях устойчивого развития, продвижения и защиты демократии, прав человека и основных свобод для всех, а также развития сотрудничества на основе взаимного уважения и справедливости.
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