
Курумчина А.Э.

к.филос.н., доцент, Уральский федеральный университет; директор АНО «Агентство культурной и научной дипломатии»

cda.ekb@gmail.com, www.vk.com/anna_ardo
Создание выставочной инфраструктуры инновационно-
технологического сотрудничества стран БРИКС

Ключевые слова: выставки, БРИКС, инфраструктура, инновации.
Keywords: exhibition, fairs, BRICS, infrastructure, innovations.

Выставки
Выставки как особое социокультурное явление возникли на определенной стадии развития человеческого общества и связаны с развитием торговли. Форм торговли много, похожими на выставки можно считать рынок, биржу, ярмарку, базар, но каждая из этих форм торговли имеет свою специфику.
Рынки и базары как самые древние формы организованной торговли представляют собой не только место торговли, но и общения, эпицентра сплетен, новостей, место максимально свободное от условностей. Ярмарка – это ежегодный рынок, который проводится в определенном месте, в конкретное время с одинаковой периодичностью и продолжительностью. «Согласно определению, выработанному в 1956 году рабочей группой по международным ярмаркам Комитета по развитию внешней торговли Европейской экономической комиссии ООН, международной универсальной ярмаркой образцов называется обширный рынок, открытый для всех секторов производства и организуемый через регулярные промежутки времени, неизменно в одном и том же месте, в определенное время года и на ограниченный срок. Непосредственная продажа экспонатов на них не разрешается».
 Ярмарки, в зависимости от величины товарооборота, количества участников и экономического значения делятся на местные, национальные и международные. Ярмарки нацелены главным образом на развитие товарооборота и продажу товаров по образцам и могут носить как специализированный – для одной отрасли, так и универсальный характер. С развитием капитализма, стандартизацией производства возникают так называемые промышленные выставки. Несмотря на наличие общих черт с ярмарками, выставки отличаются от них тем, что их основная цель – демонстрация достижений. Они демонстрируют прогресс человеческой деятельности, ее результаты за определенный период времени. Поэтому на выставке чаще всего представлены качественно новые товары или идеи, некие прототипы, экспериментальные образцы. Одна и та же выставка может проводиться в разных странах, например, всемирные выставки каждые пять лет меняют страну-организатора, который выбирается на конкурсной основе. Продолжительность выставок может разниться от нескольких дней (Иннопром, г. Екатеринбург) до полугода (всемирные выставки ЭКСПО). Выставки – это своеобразный конкурс, где авторитетное жюри оценивает экспонаты и вручает награды. Из этого же вытекает требование к экспонатам – они непременно должны быть инновационными, что обусловливает конкурсный отбор будущих выставочный образцов. Знания, технологии, научные достижения, демонстрируемые на выставке, требуют для своего успешного функционирования новой социальной организации, формируют новые институциональные структуры. Внедряемые технологии, впервые представленные на выставке, могут существенно изменять жизнедеятельность общества.
Организацией и проведением выставки занимаются государственные комитеты с опорой на деловые, коммерческие и научные круги страны.
Выставки, особенно всемирные, всегда имели политическое значение. Они показывают, какая страна важна для мирового сообщества, на какой регион делает ставку глобальная элита и т.п. Возможно, именно по этой причине всемирные выставки никогда не проходили в России, наша страна никогда их не принимала. Это одна из причин, по которой организация ЭКСПО-БРИКС представляется нам особенно важной. Она может стать альтернативой для многих стран, которые по тем или иным причинам либо не принимают участие во всемирных универсальных выставках (ЭКСПО), либо никогда не были их организаторами. Учитывая практику равноценного партнерства участников БРИКС, опыт ежегодной смены председательства в Альянсе и опыт организации мероприятий БРИКС, ЭКСПО-БРИКС может стать прекрасным дополнением к существующей программе мероприятий этого объединения.
В 2021 году, в год своего председательства в БРИКС Индия сделала попытку организовать и провести такую выставку. Это была, на наш взгляд, прекрасная идея. Принимая во внимание пандемийные ограничения, организаторы провели ее полностью в виртуальном пространстве.
 Каждый экспонент имел свой личный кабинет, в котором можно было назначать и проводить встречи с партнерами из стран Альянса, можно было сделать свой стенд. Конечно, пространство было несколько ограничено, но к стенду можно было прикрепить ссылки на различные документы, ролики, фирменный сайт и прочие материалы, которые могли заинтересовать потенциальных партнеров. Выставка сопровождалась и виртуальной деловой программой.

Идея выставки БРИКС давно витает в воздухе. По словам А.В. Баранова, генерального директор ООО «Уралэкспоцентра – Евроазиатского выставочного холдинга», еще в 2015 году эта тема обсуждалась на Саммите БРИКС. К настоящему времени она реализовалась только в виртуальном формате, что мы считаем уже большим шагом вперед, хотя в 2022 году, в год председательства Китая, ничего подобного сделано не было. 
Из всех стран, входящих в БРИКС, только Китай проводил всемирную выставку - ЭКСПО-2010. Остальные страны – Россия, Бразилия, ЮАР, Индия, никогда не организовывали ничего подобного на своей территории. Мы очень надеемся, что совместными усилиями идея проведения ЭКСПО-БРИКС будет реализована.
Инновационное сотрудничество стран БРИКС
Практически с самого начала своего существования альянс БРИКС уделял большое внимание развитию отношений в сфере науки и инноваций. Есть несколько измерений такого сотрудничества. В первую очередь наука служит защите национальных интересов внутри и вне государства. С другой стороны, национальная наука, технологии и инновации вносят свой вклад в решение глобальных проблем, с которыми мы сталкиваемся в настоящее время в таких сферах, как здоровье, загрязнение окружающей среды, водные ресурсы, медицина, солнечная энергетика, океанология, полярная наука и др. Статья 3 Венской конвенции о дипломатических сношениях говорит, что функции представляемого государства заключаются в защите в государстве пребывания интересов представляемого государства и его граждан; поощрение дружественных отношений между аккредитующим государством и государством пребывания и развитие их экономических, культурных и научных связей
. Этот документ описывает традиционные международные отношения. Современная ситуация в ряде случаев отличается тем, что сегодня сложился многополярный мир, появились региональные лидеры, такие как Китай, Индия, Бразилия и др. Глобальные проблемы требуют участия в их решении всех народов и их научных сообществ. Именно поэтому наука была включена в повестку международной политики и дипломатии, что отразилось в понятии «научная дипломатия».
Согласно концепции Королевского общества, научная дипломатия имеет три аспекта: «обоснование целей внешней политики с помощью научных рекомендаций (наука в дипломатии); содействие международному научному сотрудничеству (дипломатия для науки); использование научного сотрудничества для улучшения международных отношений между странами (наука для дипломатии)»
. В многополярном мире новые могущественные государства и их коалиции используют научную дипломатию для защиты своих региональных и национальных интересов, а также для того, чтобы заявить о себе как о новых научно-технических и инновационных центрах, способных участвовать в решении глобальных проблем.

Одним из примеров регионального сотрудничества является сотрудничество в рамках БРИКС. В 2015 году группа БРИКС подписала Рамочную программу по науке, технологиям и инновациям
. Она «стремится поддерживать выдающиеся исследования в приоритетных областях, которые лучше всего решать с помощью многонационального подхода. Инициатива должна способствовать сотрудничеству между исследователями и учреждениями в консорциумах, состоящих из партнеров как минимум из трех стран БРИКС. С 2016 года в рамках BRICS STI FP были запущены конкурсы на многосторонние исследовательские проекты, приглашающие исследователей из стран-участниц БРИКС для совместного выполнения фундаментальных, прикладных и инновационных исследовательских проектов на основе многостороннего подхода»
.
Каждая страна-участница делегировала определенным структурам и институтам право осуществлять деятельность в рамках данного соглашения. Уполномоченными организациями от Бразилии являются Национальный совет по научно-техническому развитию (CNPq) и Бразильское агентство инноваций (Finep). От России – Российский фонд содействия малому инновационному предпринимательству, Министерство науки и высшего образования и Российский фонд фундаментальных исследований. От Индии – Департамент биотехнологии (DBT) и Департамент науки и технологий (DST). От Китая – Министерство науки и технологий Китая (MOST) и Национальный фонд естественных наук Китая (NSFC). От  ЮАР – Департамент науки и технологий, Национальный исследовательский фонд (NRF) и Южноафриканский совет медицинских исследований (SAMRC). Все эти структуры являются органами высшего государственного уровня, что указывает на признание особой значимости научной дипломатии группой БРИКС.
Более 100 многосторонних исследовательских проектов БРИКС получили финансирование в результате проведения регулярных конкурсов Рамочной программы сотрудничества в сфере науки, технологии и инноваций БРИКС. Большинство из них относится к области фундаментальных наук, таких как физика, биология, космические исследования и другие. Все проекты направлены на достижение национальных и глобальных целей. Например, проект «Наночастицы бора и гадолиния для диагностики и лечения рака» является важным дополнением к глобальному поиску задач диагностики рака. «Китайская группа (руководитель профессор Чжэю Шэнь, Институт материалов и технологий Нинбо, Китайская академия наук, город Нинбо, Китай) подготовила наночастицы на основе гадолиния для МРТ-исследований. Российская группа (руководитель Института элементоорганических соединений РАН, Москва, Россия, профессор Владимир Брегадзе) сосредоточилась на синтезе новых боросодержащих липидов и их аналогов, а также на моделировании нековалентных взаимодействий липид-борного кластера. Индийская группа (профессор С. Мандал, Индийский институт научного образования и исследований, Калькутта, Индия) изучала липосомальное образование и инкапсуляцию полученных соединений бора и МРТ-контрастных веществ в липидный бислой посредством надмолекулярной сборки. Группы провели эксперименты на клетках и животных, чтобы проверить синтезированные материалы как потенциальные агенты для ранней диагностики и бор-нейтронозахватной терапии (БНЗТ) при раке»
. 
Зеленая экономика является важной частью глобальных задач, которые должны быть решены в кратчайшие сроки с учетом экологических проблем человечества. Группа БРИКС также вносит свой весомый вклад в достижение этой цели.

Проект «LargEWiN» – «Проектирование и разработка крупномасштабных беспроводных сетей со сбором энергии из окружающей среды» направлен на расширение возможностей «крупномасштабных беспроводных сетей со сбором энергии из окружающей среды и появляющимися коммуникационными технологиями для продвижения «зеленой» экономики более эффективным, надежным и устойчивым образом»
.

Страны БРИКС внесли существенный вклад в преодоление пандемии, вызванной COVID-19. Проект по исследованию этого вируса и по разработке вакцины был реализован по следующим направлениям:
1. Исследование и разработка новых технологий/инструментов для диагностики COVID-19.

2. Исследования и разработка вакцин и лекарств против COVID-19, включая перепрофилирование имеющихся лекарств.

3. Геномное секвенирование SARS-CoV-2 и исследования по эпидемиологии и математическому моделированию пандемии COVID-19.

4. Исследования, ориентированные на ИИ, ИКТ и высокопроизводительные вычисления, для разработки лекарств от COVID-19, разработки вакцин, лечения, клинических испытаний и инфраструктуры и систем общественного здравоохранения.

5. Эпидемиологические исследования и клинические испытания для оценки совпадения SARS-CoV-2 и сопутствующих заболеваний, особенно туберкулеза»
. 
Все эти проекты свидетельствуют о том, что группа БРИКС обладает большим потенциалом в области научной дипломатии. 
27-28 июня 2022 г. Рабочая группа по финансированию НТИ БРИКС провела семинар «Обсуждение флагманских проектов НТИ БРИКС». Встреча собрала более 60 участников, представляющих агентства БРИКС, финансирующие исследования, и политиков, участников отдельных исследовательских тематических рабочих групп БРИКС и проектов НТИ БРИКС, а также других заинтересованных сторон.
Несмотря на то, что Рамочная программа сконцентрирована главным образом на фундаментальных исследованиях, она вносят свой вклад в развитие современной технологии и имеет практическое воплощение. Представление тех или иных наработок и образцов на ЭКСПО БРИКС может стать важным инструментом популяризации науки и техники в странах Альянса.

Выставочная инфраструктура

После 2020 года мир существенно погрузился в виртуальную реальность. Выставочная инфраструктура также следует этому тренду. Как уже было упомянуто выше, впервые виртуальная выставка БРИКС состоялась в 2021 году, в период председательства Индии в Альянсе.

В области физической выставочной инфраструктуры возможны варианты. Первый – пойти по примеру Всемирных ЭКСПО, когда каждый раз выбираются новые локации и строятся новые павильоны, модернизируются заброшенные городские территории в стране проведения выставки. Страны БРИКС относятся к крупнейшим странам мира не только по количеству населения, но и по территории, имеют развитую городскую инфраструктуру и могут проводить выставки БРИКС в разных населенных пунктах, развивая не только научно-техническое сотрудничество, но и туризм, ресторанный бизнес и другие сопутствующие сферы хозяйства. 
Все члены БРИКС имеют опыт проведения крупных международных мероприятий. Это и международные специализированные выставки, например, NT EXPO в Бразилии (тематика – транспорт, ЖД, метрополитен), Всемирная выставка в Шанхае 2010; и спортивные мероприятия (Чемпионат мира по футболу в России 2018 г.), Саммиты БРИКС и многое другое. 
Второй подход – проводить БРИКС-ЭКСПО так же, как и саммиты БРИКС поочередно в каждой стране Альянса, но на одной и той же площадке, как например, Иннопром в Екатеринбурге, зарекомендовавший себя как центр международной научно-технической выставочной деятельности. Для этого могут быть построены специализированные выставочные центры БРИКС-ЭКСПО по единому проекту, одинаковые во всех странах Альянса, что позволит им выгодно отличаться от любых других выставочных площадок. 
Заключение

В современных условиях трансформации миропорядка значение БРИКС меняется. Если раньше эта группа воспринималась как один из проектов, призванных обслуживать интересы глобальных лидеров, то в настоящих момент у него есть шанс стать более независимым и выработать основу для альтернативного проекта. Выставки ЭКСПО-БРИКС как политический инструмент могут сыграть существенную роль в популяризации стран Альянса, стать центром притяжения туристов и драйвером развития территорий.
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� About BRICS STI Framework Programme. – �HYPERLINK "http://brics-sti.org/index.php?p=about/About+BRICS+STI+FP"�http://brics-sti.org/index.php?p=about/About+BRICS+STI+FP�


� "BGNCDT" – Boron and gadolinium nanoparticles for cancer diagnosis and therapy. – �HYPERLINK "http://brics-sti.org/index.php?p=project/9/"�http://brics-sti.org/index.php?p=project/9/�


� “LargEWiN” - Design and Development of Large-Scale Ambient Energy Harvesting Wireless Networks. – �HYPERLINK "http://brics-sti.org/index.php?p=project/57"�http://brics-sti.org/index.php?p=project/57�


� Pre-announcement BRICS STI Framework Programme Response to COVID-19 pandemic coordinated call for BRICS multilateral projects 2020. – �HYPERLINK "http://brics-sti.org/index.php?p=new/26"�http://brics-sti.org/index.php?p=new/26�
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