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Дальнейшее развитие торгово-экономического потенциала стран БРИКС имеет высокую значимость для достижения целей устойчивого развития. Различным вопросам нестационарной динамики внешнеторговой деятельности между странами БРИКС, а также участников Блока с другими государствами, уделяется внимание многих исследователей. Отмечается высокая зависимость экономик наименее развитых стран от торговли со странами БРИКС на фоне достаточно резких колебаний объемов экспорта и импорта
.

Пандемия явным образом показала целый ряд недостатков и проблем в организации и работе цепочках поставок
. После этого многие страны и компании стали активно разрабатывать и внедрять комплекс мер, исключающих или смягчающих воздействие различных сбоев в работе цепочек поставок. При этом особо выделяются решения, основанные на цифровых технологиях. За счёт цифровизации цепочек поставок повышается надежность их работы, а также обеспечивается снижение издержек в международной торговле.
Под международными (глобальными) цепочками поставок (ЦП, Supply Chain) понимается совокупность предприятий, организационно, технологически и экономически взаимосвязанных процессами снабжения, производства и распределения готовой продукции. По мнению П. Друкера, современный бизнес находится в условиях межсетевой (глобальной) конкуренции, в которой конечный успех отдельного предприятия зависит от интеграции в сложную сеть деловых связей с другими компаниями. По мнению экспертов из Gartner, эпоха конкуренции отдельных компаний трансформировалось в эпоху конкуренции глобальных цепей поставок.

Основные характеристики глобальной конкуренции:

– рынки готовой продукции и сырьевых ресурсов становятся глобальными; 
– производство специализируется на территориях различных стран;

– объемы международной торговли стремительно растут;

– объемы экспорта отдельных стран существенно превосходят внутренне потребление;

– объемы производства продукции превосходят потребности рынков отдельных стран и континентов;

– стремительное развитие отрасли услуг.

В условиях глобальной конкуренции устойчивая работа цепочек поставок имеет важное значение для эффективного ведения бизнеса, так как глобализация экономики сопровождается высочайшими темпами роста мировой торговли и объемов международных перевозок. С середины 70-х годов прошлого века объемы мирового экспорта в денежном выражении выросли почти в десять раз, а объемы морских перевозок в тоннах увеличились более чем в шесть раз
. Как следствие, бизнес становится сложнее, а международная логистика – важнее.

Под международной логистикой понимается система прикладных знаний и решений по интеграции и оптимизации логистических бизнес-процессов для эффективного управления материальными потоками в международных (глобальных) цепях поставок. В логистике под материальным потоком понимаются различные ресурсы (сырье, полуфабрикаты, незавершенное производство и др.), которые перемещаются от поставщиков на фокусную компанию (производитель, готовой продукции), а также готовая продукция, которая продвигается фокусной компанией на рынки сбыта через систему распределения (оптовые и розничные компании, дистрибутивные центры и т.п.). Объектами материального потока в международной логистике являются внешнеторговые товары (экспорт, импорт, транзит). Движение материального потока по цепи поставок разделяется на два блока (вида) в зависимости от расположения относительно фокусной компании. Первый вид – движение «вверх по течению» (up stream) входящего потока на фокусную компанию (сырье и материалы для производства продукта) через множество снабжающих промежуточных звеньев цепочки. Второй вид – движение «вниз по течению» (down stream) исходящего из фокусной компании потока готовой продукции потребителям, так же через множество распределяющих промежуточных звеньев цепочки поставок.

Цепочки поставок классифицируются в зависимости от сложности их структуры на три вида
: прямая, многозвенная, комплексная. Прямая цепочка поставок состоит из непосредственных контрагентов фокусной компании – поставщиков сырья, покупателей (потребителей). Многозвенная (расширенная) дополнительно содержит промежуточные и посреднические структуры для фокусной компании, например, поставщиков для непосредственных поставщиков фокусной компании. Комплексная (максимальная) цепочка состоит из фокусной компании и всех ее контрагентов, включая логистических и прочих посредников, обеспечивающих снабжение фокусной компании и распределение готовой продукции конечным потребителям. Комплексным цепям поставок присущ, как правило, международный характер деятельности.

При продвижении материального потока между участниками цепочек поставок логистические компании выполняют различные операции, в том числе на терминалах при отправке грузов (приемка, консолидация, упаковка, погрузочно-разгрузочные работы и др.), при перевозке разными видами транспорта, с товарами на складских объектах (логистических распределительных центрах), в таможенных органах, пунктах пропуска через государственную границу и др. Для повышения эффективности международных логистических операций необходимо также устранять административные барьеры при экспорте товаров, а также создавать компенсационные и защитные механизмы по минимизации влияния санкционных мер на работу транспортно-логистических компаний.

Любая логистическая операция в цепи поставок увеличивает стоимость продукта, но не каждая операция добавляет ему ценность, которая будет востребована и оплачена потребителем. Модель цепочки создания ценности характеризует последовательность только тех действий, которые добавляют ценность продукту и доводят эту ценность до потребителей. Все логистические операции вне данной цепочки создают только стоимость. Поэтому необходимо находить такие способы продвижения материального потока по цепи поставок, в которых не должно быть операций, только увеличивающих стоимость услуг. Например, для потребителя может быть более ценной доставка в кратчайшие сроки, в том числе, по высокому тарифу. Вместе с тем для него может быть более предпочтительным получение заказа в удобное для него время в пункте выдачи, нежели бесплатная курьерская доставка «до двери» в широком диапазоне времени.

Внедрение цифровых технологий в цепочку поставок позволяет интегрировать бизнес-функции и бизнес-процессы участников в единую высокоэффективную бизнес-модель, обеспечивающую баланс между входящим и исходящим материальными потоками во всех звеньях цепочки: при закупке сырья, производстве готовой продукции, последующем распределении с минимальными затратами. Цифровизация бизнес-процессов необходима, так как участники цепочек поставок должны начать координировать совместную деятельность (непрерывно обмениваться значительным объемом информации об изменении рыночного спроса; отклонениях в производственных процессах; сбоях в транспортных процессах и т.п.), а в дальнейшем – интегрировать ключевые бизнес-процессы, в том числе, стратегического планирования, оперативного контроля и др. Координация деятельности участников цепочки поставок помогает нивелировать «эффект хлыста», который образуется в звеньях «внизу по течению» и распространяется «вверх по течению» материального потока. «Эффект хлыста» (бычьего кнута) (Bullwhip effect) характеризует взаимосвязь между функциональными областями логистической цепочки. Изменение спроса на рынке приводит к колебаниям сбыта, производства, закупок, в итоге к высоким страховым запасам материалов и перепроизводству готовой продукции, либо к дефициту сырья или товаров на складах. Низкая координация снижает надежность и устойчивость поставок, повышает логистические издержки, приводит к иммобилизации (от лат. immobilis – неподвижный) оборотного капитала.

Функцию по интеграции деятельности участников цепи поставок выполняют, как правило, обособленные управленческие структуры – логистические посредники-интеграторы (4PL-провайдеры, Fourth Party Logistics, синоним - Lead Logistics Provider). Посредническая функция 4PL-провайдеров – быть третьей стороной для поставщиков, получателей и непосредственных исполнителей транспортно-логистических услуг. Участники цепи поставок наделяют 4PL-провайдеров полномочиями решать, какие логистические услуги им нужны, кто их будет оказывать. Основные характеристики 4PL-провайдеров:

1) обособленная организационная структура (компания), которая может быть образована 3PL-оператором, фокусной компанией или партнерами по цепи поставок;

2) координирует взаимодействие участников цепи поставок с поставщиками логистических услуг (перевозчиками, владельцами инфраструктуры;

3) 4PL-провайдер обслуживает на основе «контракта» нескольких клиентов, взаимосвязанных единой цепью поставок.

Логистическая интеграция в международных цепях поставок обеспечивает повышение эффективности ведения бизнеса на основе синергии. Под синергией понимается возрастание эффективности деятельности в результате интеграции отдельных частей в единую систему, у которой формируются новые положительные качества и свойства (эмерджентность, системный эффект). Механизм образования синергии в цепях поставок основан на интеграции участников, в результате чего они лучше координируют свою деятельность, что, в свою очередь, позволяет им оптимизировать управленческие решения и снижать затраты на логистику. Эффекты от логистической интеграции выражаются в виде уменьшения затрат на обработку заказа; сокращения времени вывода новой продукции на рынок; снижения издержек на закупку сырья; уменьшения складских запасов; сокращения затрат на производство.

Синергетические эффекты в интегрированных цепях поставок являются основой (важнейшим условием) для формирования и развития «глобальных цепочек создания стоимости» (Global Value Chains, GVCs), в которых участвуют компании из разных стран и совместно производят товары с высокой добавленной стоимостью. Полный цикл процессов в глобальных цепочках создания стоимости включает продвижение продукта от момента возникновения его концепции до конечного потребителя через все стадии производства, включая разработку и дизайн, обеспечение поставок сырья и промежуточных компонентов, собственно производство, маркетинг и организацию сбыта, а также обеспечение послепродажного обслуживания.

В настоящее время глобальные цепочки создания стоимости играют значимую роль в мировой экономике. По различным оценкам, около 80% глобального торгового оборота обеспечивается компаниями, входящими в состав глобальных цепочек создания стоимости; в них сосредоточено свыше 20% глобальной рабочей силы (около 0,5 млрд рабочих мест); более половины глобального объема прямых иностранных инвестиций в развивающихся странах обеспечивается данными структурами. Поэтому глобальные цепочки создания стоимости даже называют «глобальными фабриками», за «рабочее» место в которых конкурируют отдельные страны. В свою очередь цепочки поставок являются ключевым структурным компонентом (инфраструктурной основой) глобальных цепочек создания стоимости и оказывают существенное влияние на эффективность процессов изготовления и распределения готовой продукции.
Перспективным направлением повышения надёжности и эффективности работы цепей поставок является создание их «цифровых двойников». Цифровой двойник по своей сути является информационной системой. Основным компонентом данной системы является цифровая (математическая) модель цепочки, которая в свою очередь «взаимодействует» со всеми участниками цепочки посредством обмена информацией
. Функциональные возможности цифрового двойника обеспечиваются за счёт применения комплекса цифровых технологий, например, таких как Интернет вещей; облачные вычисления; искусственный интеллект и др.
Цифровой двойник обеспечивает всех участников цепочки поставок в режиме реального времени актуальной информацией о состоянии рабочих процессов, отклонениях их параметров от установленных значений и возможных последствиях таких отклонений, а также предлагает способы оперативного реагирования на происходящие отклонения
. Цифровой двойник цепи поставок работает как «диспетчерская вышка» (Supply Chain Control Tower), которая собирает информацию с нужных объектов на контролируемой территории и оказывает на них воздействие для снижения негативных последствий произошедших или ожидаемых сбоев
.
Цифровые двойники также следует рассматривать в качестве дополнительного средства для углубления интеграции участников цепочек поставок, что в современных условиях представляется весьма актуальной задачей.
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