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Предметом рассмотрения является тезис о том, что у исторической памяти есть традиции, которые функционируют неявно и базируются на феномене исторического времени
. Этот феномен не предполагает абсолютного деления исторического процесса на прошлое и настоящее, поскольку историческая память в форме традиции существует в настоящем. Поэтому с ней и ведут борьбу сторонники нигилизма.

Историческое время является базовой, фундаментальной категорией культуры. В традиционном обществе историческая память является частью его духовных компонентов. Не стало исключением и традиционное общество Древней Руси и Московского государства. Историческая память базировалась в этих государствах на ценностях православия. И все усилия ярких представителей этой эпохи, в числе которых были Кирилл Туровский
, Евфросиния Полоцкая
 и Сергий Радонежский были направлены на сохранение фундаментальных ценностей русского народа, базировавшихся на православии. Подобных позиций придерживался и Симеон Полоцкий.
Эпоха Петра I в российской истории ознаменовала переход Московского государства в статус европейской империи. В результате началась европеизация российского гражданского общества. Этот процесс сопровождался интеллектуальными заимствованиями европейских течений. Поскольку в этих течениях содержалась компонента историко-культурного нигилизма, то она стала частью интеллектуальной среды Российской империи. Наибольшей критике со стороны нигилизма подвергался государственный институт абсолютной монархии. Но на этом фоне сохранялись ценности православия и исторической памяти о 1612 г. и Отечественной войне 1812 г.

На уровне гражданского общества Российской империи также сохранялись традиции исторической памяти. Это видно по произведениям Н.М. Карамзина
 и по творчеству А.С. Пушкина и М.Ю. Лермонтова. В их поэзии и прозе использованы темы русских народных сказок, героических эпосов, былин и сказаний. Особой темой для них стала Отечественная война 1812 г. А.С. Пушкин высоко ценил Г. Конисского за его деятельность по сохранению и умножению православных традиций. Герои Отечественной войны 1812 г. получили признание в форме делегирования им губернских должностей в новых регионах Российской империи, где они создавали инфраструктуру и способствовали экономической деятельности.

Эту особенность присутствия исторической памяти в настоящем концептуально описали представители французской школы Анналов. Методологические возможности обращения к глубинным временам истории продемонстрировал в многотомном труде «Материальная цивилизация, экономика, капитализм. XV – XVIII века» Ф. Бродель
. Он обратился к повседневной жизни людей и показал, что быт, одежда, формы отдыха, болезни, обряды, манеры, питание, демография, семейно-брачные церемонии являются устойчивой, медленно изменяющейся почвой исторического процесса.

Представления людей о времени исторически изменчивы и отражают базовые основания культуры. Так, на рубеже XIX – XX веков происходил постепенный переход от традиций исторической памяти к историко-культурному нигилизму. На рубеже веков в интеллектуальной среде сформировалась тема кризиса. Ею была поставлена под сомнение идея социальной эволюции, духовного совершенствования как цели и смысла истории. Предвестники этой трансформации были обнаружены российскими писателями в XIX веке. Этими писателями были Ф.М. Достоевский и И.С. Тургенев.
Шанс на спасение традиций исторической памяти был создан концепцией уникальных, неповторимых культур или цивилизаций. Согласно этой концепции каждая цивилизация уникальна, и это своеобразие пронизывает все сферы общественной жизни и проявления человеческой активности – религию, искусство, государство, науку. Принадлежность человека к определенной цивилизации накладывает на него неизгладимую печать. К российской тематике эту концепцию применил Н. Данилевский
. По его утверждению не существует общей направленности всемирно-исторического процесса. 
Концепция культурно-исторических типов Н.Я. Данилевского была сформулирована в книге «Россия и Европа» и определялась задачей обоснования исторической самобытности России. Автор утверждает, что не существует единого для всех народов принципа объяснения исторического процесса. Идея эволюционного развития европоцентрична и поэтому не может быть распространена на всемирно-исторический процесс. Общество представляет собой сумму национальных организмов, развивающихся по собственным законам. 
В учении П. Сорокина исторический процесс рассматривается с точки зрения психологии
. Автор полагает, что любое социальное взаимодействие обладает психическим характером. Поэтому чтобы понять историю, культуру, цивилизацию, нужно выявить и проанализировать различные взаимодействия, реакции, мотивы людей. Все люди в обществе взаимодействуют под влиянием целого комплекса факторов. Объединяются они в систему благодаря культуре, которая несет в себе особый набор ценностей, норм, значений, образцов чувственной и мыслительной деятельности, Преобладание чувственных или рациональных образцов или их гармонизация и определяют специфику культуры, ее неповторимость и уникальность. Наибольшего успеха добиваются культуры, которые сумели найти оптимальный баланс между четырьмя ценностями: Истина, Красота, Добро, Польза.

Понятие «цивилизация» выступает в качестве исследовательской модели, содержащей набор эмпирически фиксируемых параметров, и является средством членения исторического времени как качественного, содержательно наполненного.

В первом смысле это понятие употребил еще Ф. Энгельс, выделив в древней истории три стадии: дикость, варварство, цивилизацию. Цивилизация рассматривается как этап в развитии мировой культуры, связанный с преодолением человеком зависимости о природы и созданием сложно организованного общества. Такая трактовка восходит к исследованиям Л. Моргана.

Любое цивилизованное общество представляет комплекс взаимодействующих социальных групп, обладающих различным социальным статусом, особым местом в социальной иерархии. Возможно существование группы людей, обладающих единым юридическим статусом, но по-разному относящихся к средствам производства. С другой стороны, могут существовать группы людей, имеющих одинаковое отношение к средствам производства, но принадлежащих к разным правовым категориям. Поэтому описание конкретной цивилизации предполагает точное воспроизведение реальной картины социальной стратификации и обусловивших ее причин.
В области организации государственной власти и ее функций в обществе также обнаруживается такое историческое многообразие, которое исключает использование любой априорной модели государства. Например, для современного человека свойственно представление о государстве как о территориальной организации. Средневековое государство в Западной Европе строилось на системе вассальных договоров, поэтому его пределы менялись в зависимости от личных судеб владетелей, от заключенных ими брачных и наследственных сделок, от конфликтов между ними. Во многих государствах древности верховная власть соединяла государственные и сакральные функции.
Взаимодействие и взаимосвязь политической и экономической сфер общественной жизни существует всегда. Для многих обществ вообще характерно отсутствие их четкой дифференциации. Так, в европейском феодальном обществе земельная собственность не может быть осмыслена в чисто экономических категориях, например, через понятие частной собственности, ибо сущность феодальной собственности на землю – это власть феодала над людьми.
Описание типа личности должно основываться не на представлениях о неизменной человеческой природе, а на выявлении конкретной роли традиции, обычая в человеческом поведении. Для подавляющего большинства обществ приобщение к традиции, включение в нее и следование ей выступает необходимым условием всякого осмысленного действия. Человек здесь может быть личностью, не являясь автономной, атомарной индивидуальностью, к чему стремится современный человек западной цивилизации. В характеристику человеческой личности должно входить и специфическое для конкретной цивилизации символическое поведение, закрепленное в магии, культах, праздниках.

Неклассическая философия истории исходит из признания специфических отличий, «инаковости» человека того или иного периода истории, той или иной цивилизации. С точки зрения современности человек прошлого сплошь и рядом ведет себя странным образом. Легче всего было бы объяснить это его недоразвитостью, заблуждениями. Такая позиция берет за образец единственно правильного и разумного поведения поступки нашего современника, предполагая, что люди всех эпох одинаковы. Однако странное с нашей точки зрения поведение совершенно естественно в системе античности или средневековья. Средством фиксации и изучения характерных типов личности того или иного общества, выявления связей и мотивов в человеческом поведении служит понятие «менталитет», введенное французской исторической наукой.

Менталитет – это система образов и представлений, которые в разных группах или стратах, составляющих общество, сочетаются по-разному, но всегда лежат в основе человеческих представлений о мире и определяют деятельность и поведение людей. Менталитет отражает особый способ видения, истолкования идей, который представляется единственным и даже вообще единственно возможным в конкретных культурах и эпохах. Организующим началом менталитета являются универсалии культуры.

Признание доминирования в мировой культуре локальных цивилизаций требует одновременно признания конкуренции между локальными цивилизациями в области исторической памяти. Это признание не требует особых аргументов, поскольку в начале XXI столетия историко-культурный нигилизм западного мира ведет агрессивную информационную войну против России в области исторической памяти о событиях Второй мировой войны. Обесценивается вклад Советской Армии в разгром идеологии фашизма в Европе в ХХ веке. Массово демонтируются мемориалы погибшим солдатам и офицерам Советской Армии. В этих условиях Россия делает выводы в отношении европоцентризма. Эти выводы означают трансформацию внешней политики Российской Федерации. В ней растет роль государств Азии, Африки и Латинской Америки. Эти государства не культивируют историко-культурный нигилизм. Они придерживаются фундаментальных ценностей уважения к самобытности цивилизаций и культур.
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