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Искусство, к какому бы стилю и виду оно не относилось, отражает важнейшие характеристики современного ему общества, в том числе и состояние педагогической сферы. Даже если произведение обращено к истории, фольклору или к вневременным идеям, оно отражает эпоху, в которую было создано. Возможно, его восприятие субъективно личностное или коллективное: профессиональных групп, социальных слоев, религиозных конфессий и т.д., и шире – восприятие с позиций мировоззрения нации, государства либо с вненациональных и межгосударственных позиций, тем не менее, также выражающих современную им эпоху, ее духовные запросы и приоритеты младших поколения.

Следовательно, современные педагогические тенденции в той или иной степени находят отражение в каждом произведении, каждой периодической выставке или постоянной экспозиции, составленной из артефактов настоящего времени. В исследовании нами поставлена цель – выявить основные тенденции через их отражение в искусстве молодых художников. Для этого обратимся к анализу образцов живописи, графики, скульптуры представленных на всероссийской молодежной выставке Союза художников России (СХР) «Новое время», которая успешно состоялась в Москве в феврале-марте 2020 года на одной из ключевых выставочных площадок столицы – в залах Центрального дома художника.

Представляется оправданным, что для исследования избрана именно молодежная выставка, на которой показаны работы авторов в возрастной категории 18-30 лет. Затрагивая научную сферу психологии, отметим, что в молодежной среде именно обозначенный контингент, поколение 1990-х годов, в настоящее время наиболее чутко и остро реагирует на происходящие в стране и мире перемены, в том числе политико-правового, социального, духовного характера. Поколение 2000-х в большинстве своем, с одной стороны, еще не обладает тем весомым «багажом» опыта и знаний, который позволяет критически воспринимать мировые или внутригосударственные политико-правовые тенденции, неминуемо влияющие на жизнь общества. С другой стороны, люди обозначенной возрастной категории, особенно творческие личности, характеризуются повышенным эмоциональным тонусом, нередко обостренным восприятием действительности, потребностью откликнуться на ее новые веяния. Поэтому анализ произведений молодых художников СХР представляется как нельзя более актуальным в ракурсе настоящего исследования.

Само название выставки – «Новое время» – показательно и объективно, поскольку, во-первых, экспонируются произведения молодых, а нередко и юных авторов, во-вторых, едва ли не три четверти всех представленных работ посвящены образам современности. В статье на основе анализа ряда особенно значимых, наиболее профессионально исполненных, ясных по форме выражения и глубоких по содержанию, произведений нами выявлены как основные две контрастные политико-правовые тенденции. Это – выражение патриотических начал и антагонистическое ему отражение процессов глобализации. 
В качестве подтверждения определений обеих тенденций приведем ряд высказываний политических лидеров. По словам Президента России В.В. Путина, «Патриотическое воспитание должно стать органичной частью жизни нашего общества... Россия и впредь будет защищать историческую правду… Любовь к родине, дух искренности и сплоченности, который царит в обществе в юбилейный год Победы это и есть патриотизм».
 Обратимся также к цитате о глобализации и неолиберализме в трактовке Е.М. Примакова: «Глобализация – не одноразовое явление, а процесс. Будучи связанным с прорывами в научно-технической области, на отдельных этапах своего развития процесс глобализации может оказать позитивное воздействие на весь развивающийся мир. Он вместе с тем усиливает дифференциацию в развивающемся мире и даже выталкивает из него ряд стран в группу развитых государств».
 В идеологии неолиберализма, которая несвойственна нам и заимствована на Западе, он видел основное препятствие успешному развитию России.
 
Полностью разделяя приведенные заключения, подтвердим их анализом произведений искусства молодых художников России, ряду которых свойственна патриотическая направленность, другим – контрастное восприятие окружающего, явно или в завуалированной форме интерпретирующее последствия воздействия глобализации, идеологии неолиберализма. Подчеркнем, что произведения второй из двух обозначенных групп ни в коем случае не следует расценивать со знаком «минус», поскольку авторы таких работ нередко исходят из констатации фактов либо критически оценивают изображенное, отчасти наследуя традиции критического реализма второй половины XIX в., в преломлении к реалиям начала XXI столетия.
Итак, унифицированность глобализированного общества ярко выражена в следующих картинах выставки «Новое время»: «Легкомысленная» (2019) Д. Праведниковой-Остапенко, «Единый механизм» (2018) А. Савеленко, «Час пик» (2017) Л. Гавриловой, «Трилогия цвета» (2018) А. Сытникова; а также в графических композициях: «Нити. Пейзаж» (2018) А. Денисенко, «Грачи улетели» (2019) Ю. Киракосян; скульптурных работах: «Крокодил» (2019) Л. Бобокуловой, «Арлекин» (2015) П. Калтыгина, «Без названия» (2015) Ф. Абрамова и других.

При всем многообразии художественного языка авторов отметим, что обозначенные произведения объединяет суть содержания, а также сходное, где-то обостренное восприятие атмосферы современности. Им свойственны пессимизм трактовки окружающего, обращение к реалиям нашей жизни как к миру утраченных историко-духовных корней, бездуховности, следовательно, одиночества, потерянности человека в мире, его обезличивания. Отсюда происходит общность решений характерных образов-символов, повторяющихся у разных художников иносказаний – маски (голова девушки, скрытая противогазом, личина Арлекина, застывшие, словно окаменевшие лица с отсутствующим взглядом или взором, обращенным в никуда). Часто повторяется мотив клетки, подобных ей заборов, арматур, непреодолимых стен, проводов, заколоченных окон, решеток, архитектурных конструкций как выражения обреченности человека, становящегося микроскопической частицей единого механизма государственной машины или «осужденного» на одиночество в безликой толпе. Возникают аналогии с философскими трудами Ж.-П. Сартра, С. Кьеркегора, М. Хайдеггера, К. Ясперса и др. 
В художественно-культурном сознании ряда современных молодежных художников рефреном звучат состояния страха, боли, безысходности, равнодушия, смерти. Человек утрачивает понятия любви, преданности, жертвенности, сочувствия, христианского всепрощения, но уподобляется животному, как, например, «Крокодилу» (2019) в решении Л. Бобокуловой, готовому поглотить все и всех на своем пути. Сходны выводы перечисленных авторов о трагизме человеческой жизни, ее ненужности. Перед нами предстают словно герои Ж.-П. Сартра или некоторые из персонажей Ф.М. Достоевского в наиболее безысходные моменты, словно перенесенные в начало XXI в., реалии которого в определенном смысле еще более жестоки, чем реалии XIX – начала XX столетия. 
Одно из следствий развития либерально-идеалистической политической парадигмы неолиберализма – обезличенность индивидов, неосознанность движения толпы – движения «в никуда» как следствие утраты духовных ориентиров. Отсюда происходят пессимизм восприятия окружающего, минорность тонально-колористическим гамм, явно выраженный или иносказательный трагизм решения образов, зачастую созвучный атеистическому экзистенциализму.
Как преодолеть этот трагизм смысловых решений и негатив в восприятии окружающего? Ответ дан художественным языком в ряде произведений выставки «Новое время». Предельно лаконично этот ответ заключен в понятиях – патриотизм, национальная самоидентификация – как основе векторов политико-правового, экономического, социального развития современной России, нравственного, духовного, интеллектуального совершенствования граждан. В качестве доказательства приверженности молодых художников данной позиции обратимся к ряду конкретных полотен.

Бесспорно, патриотическая направленность свойственная работам художников СХР
, характеризует современные произведения творческого объединения: картины С. Чуданова «Северная элегия» (2017) и «Егорий вешний» (2019) – обращение к просторам Родины, древним православным храмам, образам людей из народа, духовным сокровищам Русского Севера. Однако художник создает не ретроспекцию в духе «Мира искусства» – не выражает сожалений о прошедшем. Образ его Отечества величествен, достоин в настоящем времени: показаны не обезлюдевшие, а ухоженные деревни, не заброшенные, а возделанные поля, не разоренные, а действующие церкви, люди России – не утратившие исторической памяти, исконной православной веры, основ самосознания народа.

Элегичность звучания свойственна произведению О. Никитиной «Возвращение. В доме Сведомских» (2018). Картина отчасти обращена к эпохе конца XIX века, и своим названием, и поэтичной трактовкой образов, напоминающих пейзажи С.Ю. Жуковского, призрачность образов В.Э. Борисова-Мусатова. И все-таки это композиция именно современного автора, который с легкой грустью и нескрываемым любованием раскрывает перед зрителем мир русской усадьбы, весенней земли, жизни, пробуждающейся к созиданию.

В скульптуре обозначенным произведениям во многом близка работа петербургского автора «Обоженная временем» (2019) – портрет, оглавое, даже не оплечное изображение. Предельно скупыми художественными средствами художник сосредотачивает внимание на лице пожилой женщины, и через него остро и сильно выражает образ, идею. Ее повязанная платком голова полуопущена, взгляд направлен словно вглубь себя, сурово сжат рот, лоб изборожден морщинами. Резкие, лаконичные, угловатые грани скульптуры выражают суть ее жизни, эпох и событий, через которые пришлось пройти: память Великой Отечественной войны и блокады Ленинграда, годы репрессий, испытания 1990-х годов. Она не сломалась, выстояла, сохранив человеческое достоинство, не потеряв себя, работая всю жизнь, подняла на ноги детей и внуков. Это образ – портретный, самобытный, но в то же время – обобщенное лицо-лик русской женщины, труженицы, какие были и есть в России. Обозначенные произведения самобытны, созданы в богатом спектре жанров и техник разными авторами, но объединяет их одно – патриотическое звучание, выраженное через реализм трактовок. М.А. Врубель говорил: «Только реализм родит в искусстве глубину и всесторонность».
 Многие из произведений выставки «Новое время» созданы едва ли не накануне наступления эпидемии на Европу в начале 2020 года. Лучшие из представленных произведений ясно отражают превалирующие духовные тенденции, господствующие в мире и в нашем Отечестве. 
Ныне мы являемся очевидцами и участниками развития не менее сложных процессов постпандемийного периода, охвативших сферы политики, экономики, культуры. Подтверждением актуальности и перспективности произведений культуры именно патриотической, глубинной духовной направленности, исполненных с очевидным профессионализмом, является их соответствие столь непростым современным мировым процессам. Они получили особую остроту звучания в 2022 году, непосредственно связаны с необходимостью проведения военной операции нашей страной на Украине, отражены в сфере культуры, в том числе в выставочной деятельности. Одним из ее ярких примеров является персональная выставка «Моя Россия» художников Василия и Натальи Куракса, с бесспорным успехом состоявшаяся в октябре 2022 года в Центральном доме Российской Армии имени М.В. Фрунзе. В ее экспозиции были представлены 86 живописных произведений, выполненных в традициях реализма на высоком профессиональном уровне, который характеризует выпускников Российской академии живописи, ваяния и зодчества Ильи Глазунова. При всей широте представленных тем и образов – исторические и жанровые полотна, пейзажи городов России, образы древних монастырей и современных православных храмов, натюрморты фольклорного звучания – очевидна их патриотическая направленность, искренность художников, их неравнодушие к тревожным событиям настоящего времени в сочетании с приверженностью к глубинным многовековым духовным основам нашего народа и к его историческим корням. Несомненным центром экспозиции стали картины В.В. Кураксы, обращенные к событиям Великой Отечественной войны и ее исторической памяти: «Сталинградская битва», «Военные врачи», «Медсестра», «Военный парад в Санкт-Петербурге в 2019 году», «Бессмертный полк». Следует подчеркнуть, что на многочисленную детскую, подростковую, студенческую аудиторию, на посетивших с экскурсионным и лекционным сопровождением выставку «Наша Россия», она заслуженно произвела сильнейшее впечатление, помогла понять и иначе осмыслить многие процессы, происходящие в современном обществе, следовательно, имела несомненное воспитательное значение в патриотическом духе.
И насколько актуально ныне заключение философа И.А. Ильина: «Россия выйдет из того кризиса, в котором она находится, и возродится к новому творчеству и новому расцвету – через сочетание и примирение трех основ, трех законов духа: свободы, любви и предметности».
 В зеркале настоящего времени с предельной четкостью, с драматической ясностью проявляются эти три закона духа. Классик мировой философии и мастер афоризмов Э. Кант писал: «В воспитании кроется великая тайна усовершенствования человеческой природы».
 
Добавим – в патриотическом воспитании заключен залог успеха личности, нации, государства. Результаты воспитания личности, народа становятся особенно, очевидны в периоды не мира, но войн, отстаивающих территориальную целостность государства, суверенитет нации, нашего многонационального народа. Такие войны наше Отечество успешно вело с древних времен, оно прошло через баталии XVIII, XIX столетий, Первую и Вторую мировые войны. Россия и ныне призвана выстоять в испытаниях начала XXI века, ответить на новые вызовы времени, преодолеть их последствия с тем же достоинством Великой Державы.
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